ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
Για την τροπολογία - προσθήκη στο σχέδιο νομού "Πολεοδόμηση περιοχών δεύτερης κατοικίας σε Ζώνες οικιστικού Ελέγχου, προστασία φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος και άλλες διατάξεις".
Τα τελευταία χρονιά έχουν αυξηθεί υπέρμετρα τα περιστατικά παρανόμων επεμβάσεων ιδιωτών κυρίως στον αιγιαλό και την παραλία καθώς και τη θάλασσα με την απόρριψη αχρήστων υλικών μπαζών, τις παράνομες προσχώσεις για τη δημιουργία προβλητών και την κατασκευή κάθε μορφής Έργου χωρίς την τήρηση της προβλεπομένης διαδικασίας (έκδοση αδειών, εκπόνηση περιβαλλοντικών μελετών κλπ), με αποτέλεσμα να αλλοιώνεται σοβαρότατα το περιβάλλον και να αποκλείονται οι πολίτες από μεγάλα τμήματα ακτών.
Για την αποτροπή του φαινομένου αυτού προτείνεται η επιβολή προστίμων που θα επιβάλλονται από τις Λιμενικές Αρχές ή τον Υπουργό Εμπορικής Ναυτιλίας.
Αθήνα 12/9/94.
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ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ - ΠΡΟΣΘΗΚΗ
Στο σχέδιο νομού "Πολεοδόμηση περιοχών δεύτερης κατοικίας σε ζώνες Οικιστικού ελέγχου, προστασία φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος και άλλες διατάξεις".
Άρθρο
α. Στους παραβάτες της παρ. 2 του άρθρου 24 του ν. 2344/1940 "περί αιγιαλού και παραλίας" (ΦΕΚ 154 Α'), όπως τροποποιήθηκε με την παρ. 3 του άρθρου 1 του α. ν. 263/1988, ανεξαρτήτως των συντρεχουσών ποινικών ευθυνών, επιβάλλεται από την οικεία Λιμενική Αρχή πρόστιμο ύψους τουλάχιστον πεντακοσίων χιλιάδων (500.000) δρχ. και μέχρι δέκα εκατομμύρια (10.000.000 ) δρχ. κατά την διαδικασία του άρθρου 157 του NΔ 187/73.
Σε σοβαρές περιπτώσεις παράνομων προσχώσεων και αλλοιώσεων του αιγιαλού και της παραλίας ο Υπουργός επιβάλλει πρόστιμο ύψους μέχρι εκατό εκατομμυρίων (100.000.000) δρχ. ύστερα από πρόταση της οικείας Λιμενικής Αρχής.
Σε περιπτώσεις που εκ των παρανομών προσχώσεων προκαλείται ευρείας εκτάσεως οικολογική καταστροφή λόγω τοξικότητος των υλικών της προσχώσεως, το παραπάνω πρόστιμο δύναται να ανέλθει μέχρι του ποσού των διακοσίων εκατομμυρίων (200.000.000) δρχ.
Τα παραπάνω πρόστιμα περιέρχονται στο ΕΤΕΡΠΣ και τηρούνται στον ειδικό λογαριασμό αυτού "Γαλάζιο Ταμείο".
Η αποκατάσταση της γενομένης μεταβολής του φυσικού περιβάλλοντος υπό του υπαιτίου και, οπωσδήποτε προ της επιβολής του προστίμου συνιστά ελαφρυντική περίπτωση.
Η άσκηση προσφυγής κατά της αποφάσεως επιβολής προστίμου δεν αναστέλλει την καταβολή αυτού.
Ο υπαίτιος αλλοιώσεως του αιγιαλού και της παραλίας, κατά τα ανωτέρω, υποχρεούται σε άμεση αποκατάσταση αυτών στην πρότερα κατάσταση. Σε περίπτωση μη συμμορφώσεως, στην αποκατάσταση προβαίνει η αρμοδία Υπηρεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων και η σχετική δαπανών καταλογίζεται σε βάρος του υπόχρεου.
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, εμπορικής Ναυτιλίας και Περιβάλλοντος Χωροταξίας και δημοσίων Έργων, καθορίζεται ο τρόπος και η διαδικασία αποκατάστασης του φυσικού περιβάλλοντος στην πρότερα κατάσταση καθώς και ο τρόπος καταλογισμού της σχετικής δαπάνης σε βάρος του υπόχρεου, στην (περίπτωση που η αποκατάσταση γίνεται από την αρμόδια υπηρεσία.
Αθήνα 12/9/94
ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγματος
Για την κάλυψη της ελάττωσης των εσόδων που επέρχεται από τις διατάξεις της τροπολογίας στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων "Πολεοδόμηση περιοχών δεύτερης κατοικίας σε Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου, προστασία φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος και άλλες διατάξεις".
Από τις διατάξεις του πιο πάνω σχεδίου τροπολογίας επέρχεται ελάττωση των εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισμού το ύφος της οποίας εκτιμάται ότι θα ανέλθει στο ποσό των δρχ. 60.000.000 περίπου, ετησίως και θα καλυφθεί από τις πιστώσεις που είναι γραμμένες στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Οικονομικών.
Αθήνα 12 Σεπτεμβρίου 1994
ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΦΑΡΑΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΛΕΞ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ
ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ
Αριθ. 105/15/1994
ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους

Άρθρο 15 παρ. 2 του Συντάγματος
Επί τροπολογίας στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων "Πολεοδόμηση περιοχών δεύτερης κατοικίας σε Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου, προστασία φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος και άλλες διατάξεις".
Με τις διατάξεις του πιο πάνω σχεδίου τροπολογίας ορίζονται τα ακόλουθα:
1. Αυξάνεται από δρχ. 100.000 σε δρχ. 500.000 μέχρι 10.000.000 το πρόστιμο που επιβάλλεται στους παραβάτες των διατάξεων της παρ. 3 του άρθρου 1 του Ν.263/68 οι οποίοι με ενέργειες τους μεταβάλουν την μορφή του αιγιαλού ή της παραλίας ή των λοιπών χώρων με την κατασκευή, τροποποίηση, ή καταστροφή των έργων των χώρων αυτών.
2. Σε σοβαρές περιπτώσεις παρανόμων προσχώσεων και αλλοιώσεων του αιγιαλού και της παραλίας ο Υπουργός επιβάλλει πρόστιμο ύφους μέχρι εκατό εκατομμυρίων (100.000.000) και εάν εκ των παρανόμων προσχώσεων προκαλείται ευρείας εκτάσεως οικολογική καταστροφή λόγω τοξικότητας των υλικών της προσχώσεως, το πρόστιμο δύναται να ανέλθει μέχρι του ποσού των διακοσίων εκατομμυρίων (200.000.000) δρχ.
3. Τα παραπάνω πρόστιμα περιέρχονται στο ΕΤΕΡΠΣ και ειδικότερα στον λογαριασμό «Γαλάζιο Ταμείο».
4. Από τις προτεινόμενες διατάξεις επέρχεται ελάττωση των εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισμού το ύφος της οποίας εκτιμάται ότι θα ανέλθει στο ποσό των δρχ. 60.000.000, περίπου, ετησίως και ισόποση αύξηση του προϋπολογισμού του ΕΤΕΡΠΣ.
Αθήνα 12 Σεπτεμβρίου 1994
Ο Γενικός Διευθυντής
Δημήτριος Δρίτσας
