ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ- ΠΡΟΣΘΗΚΗ
Στο Σχέδιο Νόμου "Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας, ρύθμιση θεμάτων έρευνας παιδείας και μετεκπαίδευσης εκπαιδευτικών και άλλες διατάξεις."
ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Η Σχολή Βιβλιοθηκονομίας ΧΕΝ λειτούργησε από το 1961-1967, τότε δεν υπήρχε παρόμοια σχολή σε ολόκληρη τη Χώρα και η λειτουργία της κάλυπτε ένα κενό που το Κράτους αδυνατούσε να το καλύψει.

Η οργάνωση, το πρόγραμμα και οι απαιτήσεις της σχολής ήταν πανεπιστημιακού επιπέδου.

Η Σχολή έκλεισε μετά την ίδρυση αντίστοιχης από τα ΚΑΤΕ τότε, ΤΕΙ σήμερα. 

Οι πτυχιούχοι της ανωτέρω Σχολής ΧΕΝ έχουν στελεχώσει τις σημαντικότερες βιβλιοθήκες της Ελλάδος σήμερα, διαθέτουν πολυετή επαγγελματική πείρα και μερικοί έκαναν μετεκπαίδευση στο εσωτερικό ή στο εξωτερικό. 

Η προφορά των ανωτέρω υπαλλήλων και στην οργάνωση της βιβλιοθήκης αλλά και στη διατήρηση του αρχειακού υλικού της Χώρας είναι αναντίρρητη.

Παρόλο που οι βιβλιοθηκάριοι διαθέτουν ουσιαστικά προσόντα και δεν έχουν μισθολογική διαφορά με τους σημερινούς πτυχιούχους ΤΕΙ, στην πράξη έχει δημιουργηθεί ηθικό πρόβλημα και δυσχέρεια στην επαγγελματική άσκηση και εξέλιξη των ανωτέρω πτυχιούχων, γιατί τα πτυχία τους δεν είναι ισότιμα με κείνα των ΤΕΙ. Γι’ αυτό προτείνουμε την εξής τροπολογία: 

ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ

«Πτυχιούχοι της Σχολής Βιβλιοθηκονομίας της ΧΕΝ Αθηνών με επικυρωμένο από το Υπουργείο Παιδείας τίτλο, κάτοχοι επαγγελματικού πτυχίου και μετεκπαίδευσης στο εσωτερικό ή εξωτερικό ή με εργασίες στην ειδικότητά τους λογίζονται κατά περίπτωση ως κάτοχοι ισότιμου και ισοδύναμου προς το πτυχίο βιβλιοθηκονομίας των ΤΕΙ.
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