ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
στο σχέδιο νόμου "Επαναφορά στην κατάσταση της ενέργειας ανώτατων αξιωματικών των Ενόπλων Δυνάμεων"

Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Με το προτεινόμενο νομοσχέδιο επιχειρείται η ρύθμιση της επαναφοράς στην κατάσταση της ενέργειας, περιορισμένου αριθμού ανώτατων αξιωματικών.
Στο νομοσχέδιο αυτό αποτυπώνεται η βούληση της Κυβέρνησης να επιτευχθεί η καλύτερη δυνατή επιλογή της στρατιωτικής ηγεσίας και των προβλεπόμενων να τοποθετούνται από το ΚΥ.Σ.Ε.Α., (περ. ήπαρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 660/1977 (ΦΕΚ 218 Α') αξιωματικών άπα έναν ευρύτερο κύκλο ανώτατων αξιωματικών κατά τρόπο ώστε να διασφαλίζεται η αξιοκρατία και το αξιόμαχο των Ενόπλων Δυνάμεων.
Ειδικότερα με τη ρύθμιση αυτή επιδιώκεται η ποιοτική ενίσχυση της ηγεσίας των Ενόπλων Δυνάμεων με μοναδικό κριτήριο την επαγγελματική ικανότητα και καταλληλότητα, καθώς και η αποκατάσταση των αρχών του Κράτους Δικαίου.
Η αντιμετώπιση τους κρίνεται αναγκαία από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας. Λαμβάνεται πρόνοια να γίνει όσο το δυνατόν περιορισμένη χρήση των ευχερειών που παρέχονται με το σχέδιο νόμου. Ανάλογη ρύθμιση υπήρξε και στο παρελθόν.
Άρθρο 1
Δίνεται ή δυνατότητα στον Υπουργό Εθνικής Άμυνας να προτείνει στο ΚΥ.Σ.Ε.Α. την επαναφορά στην ενέργεια περιορισμένου αριθμού ανώτατων αξιωματικών των Ενόπλων Δυνάμεων προκειμένου να καλυφθούν σοβαρές υπηρεσιακές ανάγκες.
Είναι γνωστό ότι αποστρατεύθηκαν σχετικά πρόσφα​τα αξιωματικοί ήθους και εξαιρετικών ικανοτήτων.
Θεωρείται σκόπιμο ορισμένοι από αυτούς να κληθούν να προσφέρουν ης υπηρεσίες τους. Από τη ρύθμιση αυτή και επειδή δεν θα γίνει ευρεία χρήση του δικαιώματος που παρέχει, δεν θα υπάρξουν δυσμενείς επιπτώσεις στην Ιεραρχία του Στρατεύματος.
Τέλος καταργείται η παρ. 2 του άρθρου 18 του ν. 1911/1990 (ΦΕΚ 166 Α'), επειδή στερείται αντικειμένου και συνδέεται με απρόσφορη προσπάθεια άρσεως των συνεπειών αντισυνταγματικής ρύθμισης της Διοίκησης κατά το παρελθόν.
Αθήνα, 17 Νοεμβρίου 1993 
Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 
Γεράσιμος Αρσένης
ΚΑΤΑΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 
ΝΟΜΟΣ ΥΠ' ΑΡΙΘ. 1911/1990 (ΦΕΚ 166 Α')
Εισαγωγή γυναικών στις ανώτατες στρατιωτικές σχολές, ρύθμιση στρατολογικών θεμάτων και άλλες διατάξεις
"Άρθρο 13
2. Κυρώνεται και έχει ισχύ vόμoυ από τότε που ίσχυσε η επομένη Πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου:
Αριθμ. Πράξεως 43 της 7 Μαΐου 1990 Επαναφορά στην ενεργεία αποστράτων αξιωματικών
ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Έχοντας, υπόψη:
. α Την προφορική εισήγηση του Υπουργού Εθνικής Άμυνας για την ανάγκη επείγουσας επαναφοράς στην ενέργεια εν αποστρατεία ανωτάτων αξιωματικών της Πολεμικής Αεροπορίας.
β. Τη μη πρόβλεψη από την ισχύουσα νομοθεσία της περίπτωσης αυτής, αποφασίζει:

1. Το Κυβερνητικό Συμβούλιο Εξωτερικής Πολιτικής και Εθνικής Άμυνας (ΚΥ.Σ.Ε.Α.), με απόφαση του, μπορεί να επαναφέρει στην ενέργεια ως μονίμους μέχρι δύο εν αποστρατεία αντιπτεράρχους της Πολεμικής Αεροπορίας.

2. Οι κατά τα ανωτέρω επανερχόμενοι στην ενέργεια ανακτούν τη θέση την οποία είχαν στην επετηρίδα πριν από την αποστρατεία τους, θεωρούνται ως μηδέποτε απομακρυθέντες, ο δε εκτός υπηρεσίας χρόνος λογίζεται ως χρόνος πραγματικής υπηρεσίας για όλες τις περιπτώσεις, εκτός από το δικαίωμα αναδρομικής λήψης αποδοχών. Αυτοί καταλαμβάνουν κενές οργανικές θέσεις και εάν δεν υπάρχουν παραμένουν ως υπεράριθμοι μέχρι της κενώσεως θέσεων κατά οποιονδήποτε τρόπο τις οποίες και καταλαμβάνουν. Οι παραπάνω τίθενται προσωρινά στη διάθεση του Υπουργού Εθνικής Άμυνας μέχρι την οριστική τους τοποθέτηση σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.δ. 178/1969 και του ν. 660/1977.

Η παρούσα να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και να κυρωθεί νομοθετικά με μέριμνα του Υπουργού Εθνικής Άμυνας.
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
ΟΙ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΙ
ΤΖΑΝΝΗΣ ΤΖΑΝΝΕΤΑΚΗΣ ΑΘ. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΕΒΕΡΤ, ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒIΤΣΙΩΤΗΣ, ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΑΜΑΡΑΣ, ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΑΣ, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΦΛΙΑΣ, ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΛΑΙΟΚΡΑΣΣΑΣ. ΜΙΧΑΗΛ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ, ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΚΑΛΑΝΤΖΑΚΟΣ, ΜΑΡΙΕΤΤΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ, ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ, ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΖΙΤΖΙΚΩΣΤΑΣ, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΙΣΑΗΛΙΔΗΣ, ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΜΑΝΟΣ, ΣΤΑΥΡΟΣ ΔΗΜΑΣ, ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΞΑΡΧΑΣ, ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ, ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΓΓΟΝΑΣ, ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ, ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ, ΑΝΝΑ ΨΑΡΟΥΔΑ-ΜΠΕΝΑΚΗ, ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ, ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΧΑΤΖΗΓΑΚΗΣ.
ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
επαναφορά στην κατάσταση της ενέργειας ανώτατων αξιωματικών των ενόπλων Δυνάμεων
Άρθρο 1
1.
Για την κάλυψη, των υπηρεσιακών αναγκών των Ενόπλων Δυνάμεων με απόφαση του Κυβερνητικού Συμβουλίου εξωτερικής Πολιτικής και Εθνικής Άμυνας (ΚΥ.Σ.Ε.Α.), που εκδίδεται ύστερα από πρόταση του Υπουργού Εθνικής Άμυνας, μπορεί να επαναφέρονται, εντός έξι μηνών από την ισχύ του παρόντος νόμου, στην κατάσταση της ενέργειας, ως μόνιμοι, ανώτατοι αξιωματικοί των Ενόπλων Δυνάμεων που βρίσκονται σε αποστρατεία.
2.
Οι αξιωματικοί που επαναφέρονται στην κατάσταση της ενέργειας θεωρούνται ότι δεν είχαν απομακρυνθεί ποτέ από τις Ένοπλες Δυνάμεις, ο δε εκτός υπηρεσίας χρόνος λογίζεται ως χρόνος πραγματικής υπηρεσίας για όλες τις περιπτώσεις, εκτός από το δικαίωμα της αναδρομικής λήψης αποδοχών. Οι ανωτέρω επανέρχονται στη δέση που είχαν στην οικεία επετηρίδα και καταλαμβάνουν κενές οργανικές θέσεις.
Εάν δεν υπάρχουν κενές οργανικές θέσεις, παραμένουν υπεράριθμοι, μέχρις ότου κενωθούν θέσεις τις οποίες και καταλαμβάνουν. Μέχρι την οριστική τοποθέτηση τους είναι στη διάθεση του Υπουργού Εθνικής Άμυνας.
3.
Από την έναρξη της ισχύος του νόμου αυτού καταργείται η διάταξη της παρ. 2 του άρθρου 18 του ν. 1911/1990 (ΦΕΚ 166 Α1).
Άρθρο 2
Η ισχύς του νόμου αυτού αρχίζει από τη δημοσίευση του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
Αθήνα, 17 Νοεμβρίου 1993 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 

Γεράσιμος Αρσένης

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(Άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγματος)
για την οικονομική επιβάρυνση και τον τρόπο καλύψεως της δαπάνης που προκαλεί το σχέδιο νόμου, " Επαναφορά στην κατάσταση της ενέργειας ανώτατων αξιωματικών των Ενόπλων Δυνάμεων"
Από τις διατάξεις του προτεινόμενου σχεδίου νόμου, προκύπτει κατ αρχήν οικονομική επιβάρυνση, το ύψος της οποίας δεν είναι δυνατόν να προσδιοριστεί εκ των προτέρων με ακρίβεια, καθ’ όσον δεν είναι εκ των προτέρων γνωστός ο αριθμός των προσώπων που θα υπαχθούν στις ρυθμίσεις του παρόντος, επειδή δεν θα γίνει ευρεία χρήση του δικαιώματος που παρέχει η ρύθμιση και συνεπώς η σχετική επιβάρυνση, εφόσον τελικά προκληθεί. 9α αφορά μόνον το υπερ​βάλλον ποσό που 9α προκύψει από τη διαφορά των αποδοχών ενέργειας και αποστρατείας των ανωτέρω προσώπων.

Η τελικά προκαλούμενη δαπάνη θα καλυφθεί από τον τρέχοντα Π/Υ ΥΕΘΑ.
Αθήνα. 17 Νοεμβρίου 1993
Ο ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ
Γεωρ. Γεννηματάς
Γερ. Αρσένης
Αριθμ. 107/1/1993 

ΕΚΘΕΣΗ 

Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγματος)
στα νομοσχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας 'Επαναφορά στην κατάσταση της ενέργειας ανώτατων αξιωματικών των Ενόπλων Δυνάμεων".
Με τις διατάξεις του πιο πάνω νομοσχεδίου θεσπίζονται τα εξής:
1. Για την κάλυψη υπηρεσιακών αναγκών των Ενόπλων Δυνάμεων, με απόφαση του Κυβερνητικού Συμβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής και Εθνικής Άμυνας(Κ Υ.Σ. Ε Α), που εκδίδεται ύστερα από πρόταση του Υπουργού Εθνικής Άμυνας, επαναφέρονται στην κατάσταση της ενέργειας, ως μόνιμοι, ανώτατοι αξιωματικοί των Ενόπλων Δυνάμεων που βρίσκονται σε αποστρατεία.

2. Οι αξιωματικοί που επαναφέρονται στην κατάσταση της ενέργειας θεωρούνται ότι δεν έχουν απομακρυνθεί ποτέ από τις Ένοπλες Δυνάμεις, ο δε εκτός υπηρεσίας χρόνος λογίζεται ως χρόνος πραγματικής υπηρεσίας για όλες τις περιπτώσεις, εκτός από το δικαίωμα αναδρομικής λήψης αποδοχών. Αυτοί που επανέρχονται καταλαμβάνουν κενές οργανικές θέσεις ή αν δεν υπάρχουν κενές οργανικές θέσεις, παραμένουν ως υπεράριθμοι μέχρι της κενώσεως θέσεων τις οποίες και καταλαμβάνουν.
Από τις προτεινόμενες διατάξεις προκαλείται επί του Κρατικού Προϋπολογισμού ετήσια δαπάνη από την καταβολή διαφοράς αποδοχών και συντάξεως στους επαναφερόμενους στην ενέργεια ανώτατους αξιωματικούς το ύψος της οποίας δεν μπορεί να προσδιορισθεί εκ των προτέρων, γιατί εξαρτάται από τον αριθμό των στρατιωτικών που θα επανέλθουν στην κατάσταση της ενέργειας.
Αθήνα, 17 Νοεμβρίου 1993
Ο Γενικός Διευθυντής
Βασίλειος Ριζάς
