ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
στο σχέδιο νόμου " Σύσταση διπλωματικών αρχών και άλλες διατάξεις"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
1. Με το άρθρο 1 του νομοσχεδίου συνιστώνται πρεσβείες της Ελλάδος στη Σλοβενία και Κροατία, καθώς και Έμμισθο Γενικά Προξενείο στην Ποτγκορίτσα της Δημοκρατίας του Μαυροβουνίου. Η ίδρυση των αρχών αυτών κρίνεται απαραίτητη, τόσο ενόψει των ραγδαίων πολιτικών εξελίξεων στην περιοχή, άσο και λόγω των ζωτικών συμφερόντων νια την ανάπτυξη των διμερών μας σχέσεων με τις χώρες αυτές, πολύ περισσότερο που γεωγραφικώς βρίσκονται πάνω στον κεντρικό άξονα που συνδέει τη χώρα μας με τις άλλες κοινοτικές χώρες.

2. Οι παράγραφοι 7, 8 και 9 του άρθρου 97 του ν. 419/1976, όπως αυτό αντικαταστάθηκε με το άρθρο 1 του ν. 2162/1993, ορίζουν τα εξής:

"7. Στις περιπτώσεις που οι προαγωγές γίνονται κατ' απόλυτη εκλογή και κατ' εκλογή, το υπηρεσιακό συμβούλιο υποβάλλει σε κρίση όλους όσους έχουν τα τυπικά προς προαγωγή προσόντα και κατ' εκτίμηση των ουσιαστικών προσόντων, που αναφέρονται στις προηγούμενες παραγράφους, τους χαρακτηρίζει ως προακτέους κατ' απόλυτη εκλογή και κατ' εκλογή. Μετέπειτα, προκειμένου να επιλέξει τους καταλληλότερους για την πλήρωση των κενών θέσεων, προβαίνει σε συγκριτική εκτίμηση των προσόντων τους και προκρίνει κατ' αξιολογική σειρά τους καταλληλότερους προς προαγωγή στις κενές θέσεις.
Αν οι κενές θέσεις δεν καλυφθούν με προακτέους κατ' απόλυτη εκλογή, το υπηρεσιακό συμβούλιο προχωρεί σε σύγκριση των ουσιαστικών προσόντων των κατ' εκλογή προακτέων και επιλέγει κατά τον ιδιο τρόπο μεταξύ αυτών τους καταλληλότερους για την προαγωγή τους στις θέσεις που απέμειναν. Στην περίπτωση αυτήν όλοι οι προακτέοι κατ' εκλογή έπονται στη σειρά των κριθέντων προακτέων κατ' απόλυτη εκλογή.
8.
Στις περιπτώσεις που οι προαγωγές γίνονται κατ' εκλογή και κατ' αρχαιότητα, το υπηρεσιακό συμβούλιο, μετά την κρίση των εχόντων τα τυπικά προς προαγωγή προσόντα, ως προακτέων κατ' εκλογή και κατ' αρχαιότητα, προβαίνει σε σύγκριση των ουσιαστικών προσόντων όσων κρίθηκαν κατ' εκλογή προακτέοι και προκρίνει τους καταλληλότερους κατ' αξιολογική σειρά για την προαγωγή τους στις κενές θέσεις.
Αν δεν πληρωθούν όλες οι κενές θέσεις με τον τρόπο αυτόν, το υπηρεσιακό συμβούλιο προχωρεί στη συμπλήρωση των κενών θέσεων με προακτέους κατ' αρχαιότητα και τους προάγει κατά σειρά κατατάξεως τους στην επετηρίδα. Και στην περίπτωση αυτήν, οι κριθέντες κατ' αρχαιότητα προακτέοι έπονται όλων των προακτέων κατ' εκλογή.
9.
Το υπηρεσιακό συμβούλιο έχει υποχρέωση να αιτιολογήσει την πρόκριση των καταλληλότερων προς προαγωγή, καθώς και την παράλειψη των αρχαιοτέρων ή την προαγωγή των αρχαιοτέρων σε κατώτερη σειρά".
Με το άρθρο 2 του νομοσχεδίου σκοπείται η διατήρηση της σειράς αρχαιότητας στην επετηρία κατά τη διαδικασία κρίσεως προς προαγωγή των υπαλλήλων του Υπουργείου Εξωτερικών, σύστημα το οποίο κρίνεται ότι θα συμβάλλει στην κατά τρόπο δίκαιο και αξιοκρατικό διεξαγωγή των προαγωγών.
3.
Με το άρθρο 3 παρ. α, β, γ του νομοσχεδίου σκοπείται η αποκατάσταση, κατά την προαγωγική εξέλιξη, υπαλλήλων του διπλωματικού κλάδου, αποφοίτων των Α, Β, Γ, Δ και Ε εκπαιδευτικών σειρών του τμήματος διπλωματικής κατεύθυνσης της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 20 του ν. 1388/1983, οι απόφοιτοι των Α, Β, Γ, Δ, και Ε εκπαιδευτικών σειρών του τμήματος διπλωματικής κατεύθυνσης της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης, υπάλληλοι του διπλωματικού κλάδου του Υπουργείου Εξωτερικών, απέκτησαν από την εισαγωγή τους στη σχολή τη δημοσιοϋπαλληλική ιδιότητα, ο δε χρόνος φοίτησής τους σε αυτήν και μέχρι του διορισμού τους στο Υπουργείο Εξωτερικών υπερέβη σε κάθε περίπτωση τη διετία. Το γεγονός όμως αυτό δεν ελήφθη ως τώρα υπόψη από τη διοίκηση, με αποτέλεσμα οι εν λόγω υπάλληλοι να βρίσκονται σε δυσμενέστερη θέση έναντι των συναδέλφων τους που έχουν αποφοιτήσει από το Κέντρο Διπλωματικών Σπουδών.
Εξάλλου, με την παρ. δ' του άρθρου 3 σκοπείται η ρύθμιση του καθεστώτος φοιτήσεως στο Κέντρο Διπλωματικών Σπουδών των σπουδαστών της Γ εκπαιδευτικής σειράς, οι οποίοι, λόγω του περιορισμένου αριθμού τους -δύο (2) μόνο σπουδαστές- έχουν διέλθει πλήρως τον προβλεπόμενο από το άρθρο 15 του π.δ. 63/1992 κύκλο σπουδών, σε διάστημα λιγότερο από το προβλεπόμενο από το διάταγμα χρόνο, οπότε η περαιτέρω θητεία τους στο Κ.Δ.Σ. θα είναι άνευ αντικειμένου, ενώ ο κατά το δυνατό ταχύτερος διορισμός τους κρίνεται απαραίτητος λόγω και των αναγκών Προεδρίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
4. Με το άρθρο 4 του νομοσχεδίου σκοπείται η διόρθωση της παραγράφου 2 του άρθρου 8 του ν. 2162/1993 στο οποίο, εκ παραδρομής, είχαν περιληφθεί ειδικότητες διαφορετικές από τις απαιτούμενες για το συγκρότημα "ΑΣΤΗΡ", το οποίο, ως γνωστόν, έχει περιέλθει στο Υπουργείο Εξωτερικών.

5. Με το άρθρο 5 του νομοσχεδίου σκοπείται η ενίσχυση του Υπουργείου Εξωτερικών με εξειδικευμένο σε θέματα ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος επιστημονικό προσωπικό, προκειμένου να αντιμετωπισθούν οι αυξημένες ανάγκες που προκύπτουν στο πλαίσιο της Ελληνικής Προεδρίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
6. Με το ν. 1640/1986 συνεστήθη η Ε.Ν.Υ.Ε.Κ. ως υπηρεσία αρμόδια για το χειρισμό των ζητημάτων, που αφορούν στην εφαρμογή και ερμηνεία του κοινοτικού δικαίου εν γένει, καθώς και στην εκπροσώπηση της Ελληνικής Δημοκρατίας ενώπιον του Δ.Ε.Κ. και των λοιπών κοινοτικών αρχών.

Με το άρθρο 39 του ν. 1947/1991 η αρμοδιότητα της εκπροσώπησης της Ελληνικής Δημοκρατίας στο Δικαστήριο Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ανατέθηκε αποκλειστικά στο Νομικό Συμβούλιο του Κράτους.
Επειδή η ρύθμιση αυτή είχε σαν συνέπεια τη διάσπαση του έργου της εφαρμογής του κοινοτικού δικαίου, δεδομένου ότι, τόσο ο χειρισμός των ζητημάτων που αφορούν στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες, όσο και η εκπροσώπηση στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο είναι αλληλένδετα, προτείνεται η παρούσα ρύθμιση, προκειμένου η Ε.Ν.Υ.Ε.Κ. να αποκτήσει το σύνολο των εν λόγω αρμοδιοτήτων, χωρίς όμως να αποκλείεται η δυνατότητα εκπροσώπησης και υπεράσπισης της Ελληνικής Δημοκρατίας στο Δικαστήριο των Ε.Κ., τόσο από τα στελέχη της εν λόγω υπηρεσίας, όσο και από τα μέλη του Ν.Σ.Κ., καθώς και μέλη του διδακτικού προσωπικού των A.E.I. και δικηγόρους με ειδικές γνώσεις.
Η προτεινόμενη ρύθμιση σκοπεί στην κατά το δυνατό πληρέστερη, προσφορότερη και από πάσης πλευράς άρτια εκπροσώπηση της Ελληνικής Δημοκρατίας σε όλα τα κοινοτικά όργανα. Εξάλλου, οι μεγάλες θεσμικές αλλαγές που επέφερε η συνθήκη του Maastricht, η εφαρμογή της συμφωνίας ΕΟΧ, η προοπτική της διεύρυνσης κ.λπ. εγείρουν πληθώρα νομικών ζήτημα-
των, η αντιμετώπιση των οποίων καθιστά αναγκαία τη στελέχωση της Ε.Ν.Υ.Ε.Κ. και με νέο εξειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό. Για το λόγο αυτό, προβλέπεται αύξηση των θέσεων του επιστημονικού προσωπικού της και η ταχεία πλήρωση τους, προκειμένου η λειτουργία της υπηρεσίας αυτής, της οποίας ο ρόλος καθίσταται ιδιαίτερα σημαντικός, να καταστεί περισσότερο αποτελεσματική και να μπορέσει να ανταποκριθεί στις ανάγκες και τους στόχους της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.
Αθήνα, 11 Φεβρουαρίου 1994
ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
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ΤΡΟΠΟΠΟΙΟΥΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΓΟΥΜΕΝΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
ν. 2162/1993 (ΦΕΚ 120 Α')
Άρθρο 1 παρ. 7, 8, 9
7.
Στις περιπτώσεις που οι προαγωγές γίνονται κατ' απόλυτη εκλογή και κατ' εκλογή, το υπηρεσιακό συμβούλιο υποβάλλει σε κρίση όλους όσους έχουν τα τυπικά προς προαγωγή προσόντα και κατ' εκτίμηση των ουσιαστικών προσόντων, που αναφέρονται στις προηγούμενες παραγράφους, τους χαρακτηρίζει ως προακτέους κατ' απόλυτη εκλογή και κατ' εκλογή. Μετέπειτα, προκειμένου να επιλέξει τους καταλληλότερους για την πλήρωση των κενών θέσεων, προβαίνει σε συγκριτική εκτίμηση των προσόντων τους και προκρίνει κατ' αξιολογική σειρά τους καταλληλότερους προς προαγωγή στις κενές θέσεις.
Αν οι κενές θέσεις δεν καλυφθούν με προακτέους κατ' απόλυτη εκλογή, το υπηρεσιακό συμβούλιο προχωρεί σε σύγκριση των ουσιαστικών προσόντων των κατ' εκλογή προακτέων και επιλέγει κατά τον ίδιο τρόπο μεταξύ αυτών τους καταλληλότερους για την προαγωγή τους στις θέσεις που απέμειναν. Στην περίπτωση αυτήν όλοι οι προακτέοι κατ' εκλογή έπονται στη σειρά των κριθέντων προακτέων κατ' απόλυτη εκλογή.
8.
Στις περιπτώσεις που οι προαγωγές γίνονται κατ' εκλογή και κατ' αρχαιότητα το υπηρεσιακό συμβούλιο, μετά την κρίση των εχόντων τα τυπικά προς προαγωγή προσόντα ως προακτέων κατ' εκλογή και κατ' αρχαιότητα, προβαίνει σε σύγκριση των ουσιαστικών προσόντων όσων κρίθηκαν κατ' εκλογή προακτέοι και προ κρίνει τους καταλληλότερους κατ' αξιολογική σειρά για την προαγωγή τους στις κενές θέσεις.
Αν δεν πληρωθούν όλες οι κενές θέσεις με τον τρόπο αυτόν, το υπηρεσιακό συμβούλιο προχωρεί στη συμπλήρωση των κενών θέσεων με προακτέους κατ' αρχαιότητα και τους προάγει κατά σειρά κατατάξεως τους στην επετηρίδα. Και στην περίπτωση αυτήν οι κριθέντες κατ' αρχαιότητα προακτέοι έπονται όλων των προακτέων κατ' εκλογή.
9.
Το υπηρεσιακό συμβούλιο έχει υποχρέωση να αιτιολογήσει την πρόκριση των καταλληλοτέρων προς προαγωγή, καθώς και την παράλειψη των αρχαιοτέρων ή την προαγωγή των αρχαιοτέρων σε κατώτερη σειρά.
Άρθρο 8 παρ. 2
2. Στο άρθρο 63 του ν. 419/1976 προστίθεται εδάφιο γ' ως εξής: 
"γ. Μέχρι πέντε (5) άτομα από τους εργαζομένους στο ξενοδοχειακό συγκρότημα ΆΣΤΗΡ', με ειδικότητες α) ηλεκτρολόγου, δύο (2), β) κηπουρού, ένας (1) και γ) υδραυλικού, δύο (2), προσλαμβάνονται, μετά από διαδικασία επιλογής και απόφαση του Υπηρεσιακού Συμβουλίου, λόγω της ειδικεύσεως τους, με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου στο Υπουργείο Εξωτερικών, αναγνωριζομένου του χρόνου προϋπηρεσίας τους στο ως άνω συγκρότημα για κάθε συνέπεια.
Οι θέσεις του επί συμβάσει προσωπικού της Κεντρικής Υπηρεσίας αυξάνονται αντιστοίχως."
ν. 1640/1986 (ΦΕΚ 122 Α')
Άρθρο 2, παρ. 1,3 
1.
Στο άρθρο 47 του ν. 419/1976 (ΦΕΚ 221 Α') μετά την παράγραφο 2 προστίθεται παράγραφος 2α ως εξής:
"2α. Στο Υπουργείο Εξωτερικών συνιστάται Ειδική Νομική Υπηρεσία για θέματα Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (Ε.Ν.Υ.Ε.Κ.), το προσωπικό της οποίας διέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 53. Η Ε.Ν.Υ.Ε.Κ. είναι αρμόδια για την αντιμετώπιση νομικών ζητημάτων που προκύπτουν από την εν γένει εφαρμογή του κοινοτικού δικαίου ή συνδέεται με την παράσταση στα δικαστήρια των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας ή σε άλλες δικαστικές ή διοικητικές αρχές για θέματα ευρωπαϊκού κοινοτικού δικαίου σε θέματα που σχετίζονται με αυτό. Με απόφαση του Υπουργού Εξωτερικών καθορίζεται η διάρθρωση της Ε.Ν.Υ.Ε.Κ·. και ρυθμίζονται οι αναγκαίες λεπτομέρειες για την εφαρμογή της διάταξης αυτής".
3.
Μετά το άρθρο 76 του ίδιου νόμου προστίθεται άρθρο 76α ως εξής:
2.
Ο διορισμός γίνεται ύστερα από σχετικό διαγωνισμό. Τα εξεταζόμενα θέματα, ο τρόπος διεξαγωγής του διαγωνισμού, η σύνθεση της εξεταστικής επιτροπής, καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια ρυθμίζονται με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται ύστερα από πρόταση των Υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης και Εξωτερικών.
Άρθρο 3, παρ. 4
4.
Με προεδρικό διάταγμα που εκδίδεται ύστερα από πρόταση των Υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης, Εξωτερικών και Οικονομικών, μέσα σε δεκαοκτώ μήνες από τη δημοσίευση του παρόντος, καθορίζονται τα ειδικά προσόντα και η διαδικασία διορισμού στην Ε.Ν.Υ.Ε.Κ. κατά την πρώτη εφαρμογή του νόμου αυτού, του ειδικού νομικού συμβούλου Α' τάξης, του ειδικού νομικού συμβούλου Β' τάξης και των βοηθών ειδικών νομικών συμβούλων.
Άρθρο 4, παρ. 1, 2, 3, 4
1. Η άσκηση του δικηγορικού λειτουργήματος αναστέλλεται, όσο διαρκεί η σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου, των δικηγόρων που υπηρετούν ή προσλαμβάνονται στο Υπουργείο Εξωτερικών, για θέματα κοινοτικού δικαίου.

2. Στην Ε.Ν.Υ.Ε.Κ. συνιστώνται πέντε θέσεις δικηγόρων με σχέση έμμισθης εντολής αορίστου χρόνου. Οι προσλαμβανόμενοι πρέπει να έχουν μεταπτυχιακό δίπλωμα σε θέματα ευρωπαϊκού κονοτικού ή ιδιωτικού δικαίου. Από αυτούς ένας τουλάχιστον πρέπει να είναι δικηγόρος στον Άρειο Πάγο και ένας τουλάχιστον στο εφετείο. Η πρόσληψη στις θέσεις αυτές δεν δημιουργεί ασυμβίβαστο με την ιδιότητα του δικηγόρου και δεν αναστέλλει την άσκηση του δικηγορικού λειτουργήματος. 

3. Η διαδικασία για την πρόσληψη, καθώς και η υπηρεσιακή κατάσταση των δικηγόρων που προσλαμβάνονται σύμφωνα με την προηγούμενη παράγραφο καθορίζονται με κοινή απόφαση των Υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης και Εξωτερικών. Οι δικηγόροι που ήδη υπηρετούν στην Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων του Υπουργείου Εξωτερικών μπορούν να προσληφθούν στις θέσεις αυτές, εφόσον έχουν τα προσόντα της προηγούμενης παραγράφου.

4. Οι δικηγόροι που προσλαμβάνονται σύμφωνα με την παράγραφο 2 εξομοιώνονται μισθολογικά με το επιστημονικό προσωπικό της Ε.Ν.Υ.Ε.Κ. ως εξής:

α. οι δικηγόροι στο πρωτοδικείο με γραμματέα της Ε.Ν.Υ.Ε.Κ. β. οι δικηγόροι στο εφετείο με νομικό συνεργάτη Α'
τάξης.
γ. οι δικηγόροι στο Άρειο Πάγο με νομικό σύμβουλο Β' τάξης.
ν. 1791/1988
Άρθρο 6, παρ. 4
4. Μετά την παράγραφο 4 του άρθρου 3 του ν. 1640/ 1986 προστίθεται η παράγραφος 5 ως εξής:
"5. Σε θέσεις ειδικού νομικού συμβούλου Α' τάξης, ειδικού νομικού συμβούλου Β' τάξης και βοηθών ειδικών νομικών συμβούλων διορίζονται υπάλληλοι που προέρχονται είτε από την ιεραρχία της Ε.Ν.Υ.Ε.Κ. είτε εκτός αυτής. Στην τελευταία περίπτωση ο διορισμός γίνεται μετά από επιλογή των υποψηφίων. Οι όροι και η διαδικασία διορισμού καθορίζονται με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται ύστερα από πρόταση των Υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης Εξωτερικών και Οικονομικών".
ν. 2077/1992
Κύρωση της συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση και των σχετικών πρωτοκόλλων και δηλώσεων που περιλαμβάνονται στην Τελική Πράξη.
Άρθρο τρίτο
Πριν από το τέλος κάθε τακτικής συνόδου της Βουλής ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας, σε συνεργασία με τον Υπουργό Εξωτερικών οφείλουν να υποβάλλουν προς αυτήν έκθεση για την εφαρμογή των Συνθηκών της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης και της "Ευρωπαϊκής Ένωσης", καθώς και για την εν γένει εξέλιξη της πορείας των σχέσεων Ελλάδας και Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.
ν. 1947/91 Απλούστευση φορολογικών διαδικασιών και άλλες ρυθμίσεις (ΦΕΚ 70 Α'/14.5.91)
Αρθρο 39
Δικαστική εκπροσώπηση της Ελληνικής Δημοκρατίας
Α.1. Το νομικό συμβούλιο του κράτους (Ν.Σ.Κ.) είναι αρμόδιο για την υπεράσπιση των υποθέσεων και την εκπροσώπηση της Ελληνικής Δημοκρατίας ενώπιον του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και κάθε Δικαστηρίου και Δικαστικής Αρχής των κρατών μελών της Ε.Ο.Κ. κατά τις διέπουσες αυτό διατάξεις. Αντιπρόσωπος (AGENT) της Ελληνικής Κυβέρνησης για την επιτροπή και το Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων είναι ο πρόεδρος του Ν.Σ.Κ. ή ο οριζόμενος από αυτόν αναπληρωτής του.
2. Οι υπηρεσίες και τα όργανα της Ελληνικής Δημοκρατίας υποχρεούνται να ενημερώνουν το Ν.Σ.Κ. για όλες τις υποθέσεις αλλοδαπής και να διαβιβάζουν σ' αυτό εγκαίρως τους οικείους φακέλους μαζί με ης απόψεις τους.
Β. Στο Ν.Σ.Κ. συνιστώνται: α) Δύο (2) θέσεις αντιπροέδρου Β) Τέσσερις (4) θέσεις νομικών συμβούλων και γ) Δέκα (10) θέσεις προέδρων, που πληρούνται δια προαγωγής εκ των ήδη υπηρετούντων.
Γ. Εκκρεμείς δίκες και υποθέσεις ενώπιον των ως άνω δικαστηρίων και δικαστικών αρχών, που διεξάγονται ήδη από άλλα όργανο και υπηρεσίες, συνεχίζονται, μετά την 16 Σεπτεμβρίου 1991, από το Ν.Σ.Κ. στο οποίο διαβιβάζονται οι σχετικοί φάκελοι.
Δ. Me αποφάσεις του υπουργού Οικονομικών δύναται ανάλογα με τις εκάστοτε ανάγκες α) να συνιστώνται μέχρι είκοσι (20) θέσεις του κυρίου προσωπικού του Ν.Σ.Κ. β)σε θέσεις του αμέσως ανωτέρου βαθμού και γ) να συνιστώνται και να καταργούνται γραφεία του Ν.Σ.Κ..
Ε. Με πράξεις του προέδρου του Ν.Σ.Κ. κατανέμεται αριθμητικά το κύριο και διοικητικό προσωπικό στις υπηρεσιακές μονάδες του Ν.Σ.Κ. ανάλογα με τις εκάστοτε ανάγκες.
ΣΤ. Κάθε διάταξη προβλέπουσα εκπροσώπηση της ελληνικής Δημοκρατίας και του Ελληνικού Δημοσίου σε οποιοδήποτε δικαστήριο από όργανο άλλο εκτός του ΝΣΚ ή δεν συμβιβάζεται με το παρόν άρθρο καταργείται.
ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
Σύσταση διπλωματικών αρχών και άλλες διατάξεις Άρθρο 1
1.
Σύσταση και σύνθεση της πρεσβείας της Ελλάδος στη Σλοβενία.
α. Συνιστάται πρεσβεία της Ελλάδος στη Σλοβενία με έδρα τη Λουμπλιάνα.
β. Στο άρθρο 154 του ν. 419/1976 (ΦΕΚ 221 Α') και στο τέλος του πίνακα Α' προστίθεται η εξής διάταξη:
Πρεσβεία Λουμπλιάνας:
-Πρέσβυς ή πληρεξούσιος υπουργός Α' ή Β' τάξεως
-Σύμβουλος πρεσβείας Α' ή Β' τάξεως
-Γραμματέας πρεσβείας Α' ή Β' τάξεως
-Διοικητικός υπάλληλος γενικών καθηκόντων
-Δύο (2) διοικητικοί γραμματείς
-Τεχνικός Επικοινωνιών
-Ιδιαιτέρα γραμματεύς πρέσβεως
-Δύο (2) θέσεις βοηθητικού προσωπικού
-Μεταφραστής
-Οδηγός
-Φύλακας-Θυρωρός
2.
Σύσταση και σύνθεση πρεσβείας της Ελλάδος στην Κροατία.
α. Συνιστάται πρεσβεία της Ελλάδος στην Κροατία με έδρα το Ζάγκρεμπ.
β. Στο άρθρο 154 του ν. 419/1976 και στο τέλος του πίνακα Α' προστίθεται η εξής διάταξη:
Πρεσβεία Ζάγκρεμπ:
-Πρέσβυς ή πληρεξούσιος υπουργός Α' ή Β' τάξεως
-Σύμβουλος πρεσβείας Α' ή Β' τάξεως
-Γραμματέας πρεσβείας Α' ή Β' τάξεως
-Διοικητικός υπάλληλος γενικών καθηκόντων
-Δύο (2) διοικητικοί γραμματείς
-Τεχνικός επικοινωνιών
-Ιδιαιτέρα γραμματεύς πρέσβεως
-Δύο (2) θέσεις βοηθητικού προσωπικού
-Μεταφραστής
-Οδηγός
-Φύλακας-Θυρωρός
3.
Σύσταση έμμισθου γενικού προξενείου της Ελλάδος στην Ποτγκορίτσα της Δημοκρατίας του Μαυροβουνίου.
α. Συνιστάται έμμισθο γενικό προξενείο της Ελλάδος στην Ποτγκορίτσα της Δημοκρατίας του Μαυροβουνίου.
β. Στο άρθρο 154 του ν. 419/1976 και στο τέλος του πίνακα Β' προστίθεται η εξής διάταξη:
Γενικό προξενείο Ποτγκορίτσας:
-Γενικός πρόξενος-σύμβουλος πρεσβείας Α' ή Β' τάξεως
-Πρόξενος - γραμματέας πρεσβείας Α' ή Β' τάξεως . -Δύο (2) διοικητικοί υπάλληλοι γενικών καθηκόντων
-Δύο (2) διοικητικοί γραμματείς
-Δύο (2) θέσεις βοηθητικού προσωπικού
-Μεταφραστής
-Φύλακας-Θυρωρός
γ. Η περιφέρεια δικαιοδοσίας του ως άνω Γενικού Προξενείου της Ελλάδος στην Ποτγκορίτσα εκτείνεται επί όλης της Δημοκρατίας του Μαυροβουνίου.
4.
Στις οργανικές θέσεις του προσωπικού του Υπουργείου Εξωτερικών προστίθενται οι ακόλουθες:
-Δύο (2) θέσεις πληρεξουσίου υπουργού Β' τάξεως -Τρεις (3) θέσεις συμβούλου πρεσβείας Β' τάξεως -τρεις (3) θέσεις γραμματέα πρεσβείας Α' τάξεως -Τέσσερις (4) θέσεις του κλάδου γενικών καθηκόντων με βαθμό γραμματέα Β' τάξεως -Έξι (6) θέσεις του κλάδου διοικητικών γραμματέων -Δύο (2) θέσεις του κλάδου τεχνικών επικοινωνιών με βαθμό γραμματέα Β' τάξεως
-Δύο (2) θέσεις ιδιαιτέρας γραμματέως της εξωτερικής υπηρεσίας
-Έξι (6) θέσεις βοηθητικού προσωπικού της εξωτερικής υπηρεσίας
-Τρεις (3) θέσεις μεταφραστή της εξωτερικής υπηρεσίας
-Δύο (2) θέσεις οδηγού της εξωτερικής υπηρεσίας -Τρεις (3) θέσεις φύλακα-θυρωρού της εξωτερικής υπηρεσίας.
Άρθρο 2
1. Οι παράγραφοι 7, 8 και 9 του άρθρου 97 του ν. 419/1976 (ΦΕΚ 221 Α'), όπως το άρθρο αυτό αντικαταστάθηκε με το άρθρο 1 του ν. 2162/1993 (ΦΕΚ 20 Α') τροποποιούνται ως εξής:
"7.α. Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες οι προαγωγές διενεργούνται κατ' απόλυτο εκλογή το αρμόδιο υπηρεσιακό συμβούλιο, ανάλογα με τον αριθμό των προς πλήρωση κάθε φορά θέσεων, υποβάλλει σε κρίση, τους έχοντες τα τυπικά προς προαγωγή προσόντα κατά τη σειρά αρχαιότητας τους και τους κρίνει ως προακτέους κατ' απόλυτο εκλογή ή ως μη προακτέους με βάση τα ουσιαστικά προσόντα, όπως αυτά αναφέρονται στις προηγούμενες παραγράφους. Οι κενές θέσεις πληρούνται από τους κριθέντες ως κατ' απόλυτο εκλογή προακτέους οι οποίοι και προάγονται με βάση τη μεταξύ τους σειρά αρχαιότητας.
β. Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες οι προαγωγές διενεργούνται κατ' απόλυτο εκλογή ή κατ1 εκλογή, το αρμόδιο υπηρεσιακό συμβούλιο, ανάλογα με τον αριθμό των προς πλήρωση κάθε φορά θέσεων, υποβάλλει σε κρίση τους έχοντες τα τυπικά προς προαγωγή προσόντα κατά τη σειρά αρχαιότητας τους και τους κρίνει ως προακτέους, κατ' απόλυτο εκλογή, κατ' εκλογή ή ως μη προακτέους με βάση τα ουσιαστικά προσόντα, όπως αυτά αναφέρονται στις προηγούμενες παραγράφους. Οι κενές θέσεις πληρούνται κατά προτεραιότητα από τους κρινόμενους ως κατ' απόλυτο εκλογή προακτέους, οι οποίοι και προάγονται με βάση τη μεταξύ τους σειρά αρχαιότητας. Οι θέσεις, οι οποίες παραμένουν κενές πληρούνται με υπαλλήλους οι οποίοι κρίθηκαν ως κατ' εκλογή προακτέοι, οι οποίοι και προάγονται με βάση τη μεταξύ τους σειρά αρχαιότητας. Στην περίπτωση αυτήν, οι κατ' εκλογή προαγόμενοι, έπονται στην επετηρίδα των κατ' απόλυτη εκλογή προαγόμενων.
8. Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες οι προαγωγές διενεργούνται κατ' εκλογή ή κατ' αρχαιότητα, το αρμόδιο υπηρεσιακό συμβούλιο, ανάλογα με τον αριθμό των προς πλήρωση κάθε φορά θέσεων, υποβάλλει σε κρίση τους έχοντες τα τυπικά προς προαγωγή προσόντα κατά την σειρά αρχαιότητας τους και τους κρίνει ως προακτέους κατ' εκλογή, κατ' αρχαιότητα ή ως μη προακτέους, με βάση τα ουσιαστικά προσόντα, όπως αυτά αναφέρονται στις προηγούμενες παραγράφους. Οι κενές θέσεις πληρούνται κατά προτεραιότητα από τους κρινόμενους ως κατ' εκλογή προακτέους, οι οποίοι και προάγονται με βάση τη μεταξύ τους σειρά αρχαιότητας. Οι θέσεις οι οποίες παραμένουν κενές πληρούνται με υπαλλήλους, οι οποίοι κρίθηκαν ως κατ' αρχαιότητα προακτέοι. Στην περίπτωση αυτήν, οι κατ' αρχαιότητα προαγόμενοι έπονται στην επετηρίδα των κατ' εκλογή προαγόμενων.

9. Σε κάθε περίπτωση, το οικείο υπηρεσιακό συμβούλιο υποχρεούται να αιτιολογεί τις κρίσεις του, ειδικότερη δε αιτιολογία απαιτείται για τις κρίσεις, οι οποίες συνεπάγονται την παράλειψη υπαλλήλου από προαγωγή ή τη δυσμενή μεταβολή της σειράς αρχαιότητας του στην επετηρίδα."

Άρθρο 3
α. Για τους υπηρετούντες, κατά τη δημοσίευση του παρόντος υπαλλήλους του διπλωματικού κλάδου του Υπουργείου Εξωτερικών, αποφοίτους των Α, Β, Γ, Δ και Ε εκπαιδευτικών σειρών του Τμήματος Διπλωματικής Κατεύθυνσης της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης, ορίζεται εισαγωγικός βαθμός αναδρομικά από την ημερομηνία δημοσίευσης στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως του διορισμού ενός εκάστου στο Υπουργείο Εξωτερικών με βαθμό Ακολούθου Πρεσβείας, ο βαθμός του Γραμματέα Πρεσβείας Γ' Τάξης χωρίς δικαίωμα αναδρομικής λήψης διαφοράς αποδοχών.
β. Ο πέρα των είκοσι τεσσάρων (24) μηνών χρόνος φοίτησης στην Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης των ανωτέρω υπαλλήλων συνυπολογίζεται για την προαγωγή τους από το βαθμό του Γραμματέα Πρεσβείας Γ' Τάξης στον επόμενο βαθμό.
γ. Οι αναφερόμενοι στην παρ. α του παρόντος άρθρου υπάλληλοι προάγονται αναδρομικά στο βαθμό του Γραμματέα Πρεσβείας Β' τάξης αυτοδικαίως από τότε που υπήρξε κενή οργανική θέση στον εν λόγω βαθμό, κατά τη σειρά αρχαιότητας τους.
δ. Οι σπουδαστές της Γ' εκπαιδευτικής σειράς του Κέντρου Διπλωματικών Σπουδών, όπως αυτό λειτουργεί στο Υπουργείο Εξωτερικών, διορίζονται, ως Ακόλουθοι Πρεσβείας, μετά επιτυχή δοκιμασία στις τελικές εξετάσεις στα μαθήματα που προβλέπονται στο προεδρικό διάταγμα 63/27.2.1992 (άρθρα 15 και 16), χωρίς την συνδρομή της προϋπόθεσης της εννεάμηνης διάρκειας φοίτησης στο Κέντρο Διπλωματικών Σπουδών. Η διετής δοκιμαστική υπηρεσία τους ως Ακολούθων Πρεσβείας αρχίζει την 1.7.1993.
Άρθρο 4
Η παράγραφος 2 του άρθρου 8 του ν. 2162/1993 (ΦΕΚ 120 Α') τροποποιείται ως εξής:
"Στο άρθρο 63 του ν. 419/1976 προστίθεται εδάφιο γ' ως εξής:
γ. Μέχρι έξι (6) άτομα από τους εργαζόμενους στο Ξενοδοχειακό Συγκρότημα "ΑΣΤΗΡ" με ειδικότητες: α) ηλεκτρολόγου, δύο (2), β) εργοδηγού - ψυκτικού, ένας (1), γ) ψυκτικού, ένας (1), δ) υδραυλικού, ένας (1) και κηπουρού, ένας (1) προσλαμβάνονται μετά από απόφαση του υπηρεσιακού συμβουλίου, λόγω της ειδικεύσεως τους, με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου στο Υπουργείο Εξωτερικών, αναγνωριζομένου του χρόνου προϋπηρεσίας τους στο ως άνω συγκρότημα για κάθε συνέπεια, του δε δικαιώματος λήψεων αποδοχών τους από 1.4.1993.
Οι θέσεις του επί συμβάσει προσωπικού της κεντρικής υπηρεσίας του Υπουργείου Εξωτερικών αυξάνονται αντιστοίχως".
Άρθρο 5
Στο Υπουργείο Εξωτερικών συνιστώνται, για τις ανάγκες της Ελληνικής Προεδρίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, δέκα (10) θέσεις ειδικού επιστημονικού προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου και μέχρι ενός έτους. Για την πλήρωση των θέσεων της προηγούμενης παραγράφου εφαρμόζονται οι διατάξεις που ίσχυαν κατά την 31.12.1993.
Άρθρο 6
Α. Η παράγραφος 1 του άρθρου 2 του ν. 1640/1986 (ΦΕΚ 122 Α'), η οποία προσετέθη ως παράγραφος 2α στο άρθρο 47 του ν. 419/1976 (ΦΕΚ 221 Α'), αντικαθίσταται ως εξής:
"2α. Στο Υπουργείο Εξωτερικών συνιστάται Ειδική Νομική Υπηρεσία για θέματα Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (Ε.Ν.Υ.Ε.Κ.), το προσωπικό της οποίας διέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 53 του ν. 419/1976. Η Ειδική Νομική Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων είναι αρμόδια για:
α. την αντιμετώπιση των νομικών ζητημάτων τα οποία ανακύπτουν από την εν γένει εφαρμογή του κοινοτικού δικαίου στην Ελλάδα,
β. τη γνωμοδότηση επί θεμάτων ερμηνείας και εφαρμογής του κοινοτικού δικαίου,
γ. το χειρισμό των ζητημάτων εφαρμογής του κοινοτικού δικαίου, τα οποία ανακύπτουν κατά τις διαδικασίες συνδιαλλαγής μεταξύ των αρμόδιων οργάνων της Ελληνικής Δημοκρατίας και των οργάνων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων,
δ. το χειρισμό των αναφυόμενων διαφορών μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ενώπιον των αρμόδιων οργάνων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων,
ε. την υπεράσπιση των υποθέσεων και την εκπροσώπηση της Ελληνικής Δημοκρατίας ενώπιον των δικαστηρίων ή άλλων δικαστικών ή διοικητικών αρχών των κρατών-μελών των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, επί υποθέσεων που αφορούν στην ερμηνεία και εφαρμογή του κοινοτικού δικαίου ή σε θέματα που σχετίζονται με αυτό,
στ. την εν γένει νομική υποστήριξη της μόνιμης Ελληνικής Αντιπροσωπείας στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες,
ζ. τη συμμετοχή σε ομάδες εργασίας του Συμβουλίου και της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, κατά την επεξεργασία προτάσεων οδηγιών και κανονισμών που αναφέρονται σε κοινοτικά νομικά θέματα".
Β. Μετά το άρθρο 47 του ν. 419/1976 προστίθεται άρθρο 47 Α ως εξής:
"Άρθρο 47 Α
1. Στην αρμοδιότητα της Ε.Ν.Υ.Ε.Κ. υπάγεται επίσης η εκπροσώπηση της Ελληνικής Δημοκρατίας ενώπιον του Δικαστηρίου Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και ο χειρισμός των υποθέσεων στις οποίες η Ελληνική Δημοκρατία είναι ή καθίσταται διάδικος. Οι διοικητικές αρχές οφείλουν να παρέχουν κάθε αναγκαία προς τούτο συνδρομή στην Ε.Ν.Υ.Ε.Κ. με τη διαβίβαση σε αυτήν όλων των αναγκαίων στοιχείων και πληροφοριών.
2.
Κατά τις ενώπιον του Δικαστηρίου Ε.Κ. δίκες δύνανται να παρίστανται ως πληρεξούσιοι της Ελληνικής Δημοκρατίας τα μέλη της Ε.Ν.Υ.Ε.Κ., μέλη του κύριου προσωπικού του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους κατά τις διέπουσες αυτό διατάξεις, νομικοί σύμβουλοι και συνεργάτες των καθ' ύλην αρμόδιων υπουργείων, νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου και νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου του δημόσιου τομέα, μέλη του διδακτικού προσωπικού των A.E.I. καθώς και δικηγόροι. Ο πληρεξούσιος της Ελληνικής Δημοκρατίας ενώπιον του Δ.Ε.Κ. ορίζεται για κάθε υπόθεση ξεχωριστά με απόφαση του Υπουργού Εξωτερικών ή του Αναπληρωτή Υπουργού Εξωτερικών. Με όμοια απόφαση δύναται, κατ' εξαίρεση, να διορίζονται ως πληρεξούσιοι της Ελληνικής Δημοκρατίας, σε υποθέσεις που απαιτούν εξειδικευμένη αντιμετώπιση και αλλοδαποί δικηγόροι ή νομικοί σύμβουλοι με αντίστοιχη εξειδίκευση. Στην περίπτωση που ως πληρεξούσιοι ενώπιον του Δ.Ε.Κ. ορίζονται δικηγόροι δύναται, με τις ως άνω αποφάσεις, να καθορίζεται και σχετική αμοιβή τους.
Ως τεχνικοί σύμβουλοι των ανωτέρω δύνανται να παρίστανται υπάλληλοι των καθ' ύλην αρμόδιων υπουργείων.
3. Εκκρεμείς δίκες και υποθέσεις ενώπιον του Δ.Ε.Κ. ή άλλων κοινοτικών οργάνων που διεξάγονται ήδη από το Ν.Σ.Κ. συνεχίζονται, ένα μήνα μετά τη δημοσίευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως του παρόντος νόμου, από την Ε.Ν.Υ.Ε.Κ. σε συνεργασία με το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους. Στην Ε.Ν.Υ.Ε.Κ. διαβιβάζονται οι σχετικοί φάκελοι.

4. Οι διατάξεις του άρθρου 39 του ν. 1947/1991 κατά το μέτρο που ρυθμίζουν, κατά τρόπο διαφορετικό, θέματα εκπροσωπήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας ενώπιον του Δ.Ε.Κ. ή Δικαστηρίων των κρατών – μελών των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων επί υποθέσεων που αφορούν στην ερμηνεία και εφαρμογή του κοινοτικού δικαίου ή σε θέματα που σχετίζονται με αυτό, καθώς και κάθε διάταξη αντίθετη προς τις ρυθμίσεις των προηγούμενων παραγράφων του άρθρου αυτού, καταργούνται". 
5. Γ. 1. Οι θέσεις του επιστημονικού προσωπικού της Ε.Ν.Υ.Ε.Κ. αυξάνονται ως ακολούθως: α. Δύο (2) θέσεις ειδικών νομικών συμβούλων Β' τάξης β. Δύο (2) θέσεις βοηθών ειδικών νομικών συμβούλων γ. Τρεις (3) θέσεις νομικών συνεργατών Α' τάξης δ. Τρεις (3) θέσεις νομικών συνεργατών Β' τάξης ε. Τέσσερις (4) θέσεις γραμματέων της Ειδικής Νομικής Υπηρεσίας για θέματα Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.
2. Α. Οι υπό στοιχεία α, β, γ και δ θέσεις του επιστημονικού προσωπικού της Ε.Ν.Υ.Ε.Κ., όπως περιγράφονται στο άρθρο 2 παρ. 2 του ν. 1640/1986, καθώς και στην παράγραφο 1 του εν λόγω άρθρου, μπορεί να καλύπτονται:
α) Κατά προτεραιότητα, με την προαγωγή στον αμέσως ανώτερο βαθμό υπαλλήλων της Ε.Ν.Υ.Ε.Κ. που έχουν τα προς τούτο τυπικά και ουσιαστικά προσόντα και,
β) κατά δεύτερο λόγο, με διορισμό είτε υπαλλήλων της Ε.Ν.Υ.Ε.Κ. του αμέσως κατωτέρου βαθμού είτε προσώπων εκτός Ε.Ν.Υ.Ε.Κ., εφόσον και στις δύο περιπτώσεις οι υποψήφιοι έχουν τα κατά νόμο τετ και ουσιαστικά προσόντα.
Στις υπό στοιχείο β περιπτώσεις, ο διορισμός γίνεται με απόφαση του Υπουργού Εξωτερικών και κατόπιν επιλογής από επιτροπή της οποίας η συγκρότηση, η σύνθεση, οι αρμοδιότητες και ο τρόπος λειτουργίας καθορίζονται με απόφαση του ιδίου Υπουργού. Για την επιλογή γίνεται προκήρυξη από τον Υπουργό Εξωτερικών η οποία δημοσιεύεται, τριάντα (30) ημέρες πριν από την οριζόμενη ως ημερομηνία επιλογής, σε δύο τουλάχιστον ημερήσιες εφημερίδες των Αθηνών και τοιχοκολλάτε στο κατάστημα του Υπουργείου Εξωτερικών. Με την προκήρυξη καθορίζονται κάθε φορά ό αριθμός των προς πλήρωση θέσεων, οι προϋποθέσεις και η διαδικασία επιλογής, καθώς και τα απαιτούμενα ειδικά προσόντα.
Β. Η παράγραφος 3 του άρθρου 2 του ν. 1640/1986 (ΦΕΚ 122 Α') διατηρείται σε ισχύ.
Γ. Ή παράγραφος 2 του άρθρου 76α του ν. 419/1976, όπως αυτό προστέθηκε στο νόμο αυτόν με την παρ.
3
του άρθρου 2 του ν. 1640/1986, αντικαθίσταται ως εξής:
"2. Ο διορισμός γίνεται ύστερα από σχετικό διαγωνισμό. Τα εξεταζόμενα θέματα, ο τρόπος διεξαγωγής του διαγωνισμού, η σύνθεση της εξεταστικής επιτροπής, καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια ρυθμίζονται με απόφαση του Υπουργού εξωτερικών".
3. Η παράγραφος 3β του άρθρου 53 του ν. 419/1976, όπως προστέθηκε με το άρθρο 2 παρ. 2 του ν. 1640/1986 (ΦΕΚ 122 Α'), διατηρείται σε ισχύ. Η παράγραφος 5 του άρθρου 3 του ν. 1640/1986, όπως προστέθηκε με το άρθρο 6 παράγραφος 4 του ν. 1791/1968 (ΦΕΚ 141 Α'), καταργείται. Η παράγραφος 4 του άρθρου 3 και το άρθρο 4 του ν. 1640/1986 καταργούνται.
Δ. Το άρθρο 3 του ν. 2077/1992 (ΦΕΥ 136 Α) τροποποιείται ως εξής:
"Πριν από το τέλος κάθε τακτικής συνόδου της Βουλής ο Υπουργός Εξωτερικών ή ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών, υποβάλλει προς αυτήν έκθεση για την εφαρμογή των συνθηκών της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και για την εν γένει εξέλιξη της πορείας των σχέσεων Ελλάδας και Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων".
Κάθε διάταξη αντίθετη προς τις διατάξεις του παρόντος νομοσχεδίου καταργείται.
Άρθρο 7
Η ισχύς του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευση του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
Αθήνα, 11 Φεβρουαρίου 1994 ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
Αναστάσιος Πεπονής Κάρολος Παπούλιας
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ Γεώργιος Γεννηματάς
ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγματος)
στο σχέδιο νόμου "Σύσταση διπλωματικών αρχών και άλλες διατάξεις"
Από την εφαρμογή των διατάξεων του ανωτέρω σχεδίου νόμου, προκαλείται ετήσια δαπάνη εις βάρος του κρατικού προϋπολογισμού, ως εξής:
ΑΡΘΡΟ 1:
Κατά προσέγγιση
Δρχ.800.000.000
ΑΡΘΡΟ 2:
Αδάπανο
ΑΡΘΡΟ 3:
Κατά προσέγγιση
Δρχ. 13.000.000
ΑΡΘΡΟ 4:
Κατά προσέγγιση
Δρχ.2.000.000
ΑΡΘΡΟ 5:
Κατά προσέγγιση
Δρχ.32.000.000
ΑΡΘΡΟ 6:
Κατά προσέγγιση
Δρχ.62.100.000
ΑΡΘΡΟ 7: -
Γενικό Σύνολο Δρχ.909.100.000
Η ανωτέρω δαπάνη δύναται να καλυφθεί από το αποθεματικό του κρατικού προϋπολογισμού.
Αθήνα, 11 Φεβρουαρίου 1994 
ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
Κάρολος Παπούλιας

Γεώργιος Γεννηματάς
Αριθμ. 16/7/1994 ΕΚΘΕΣΗ Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγματος)
στο νομοσχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών "Σύσταση διπλωματικών αρχών και άλλες διατάξεις"
Με τις διατάξεις του πιο πάνω σχεδίου νόμου θεσπίζονται τα εξής:
1.
α) Συνιστώνται Πρεσβείες της Ελλάδας στη Σλοβενία και την Κροατία με έδρα τη Λουμπλιάνα και το Ζάγκρεμπ, αντίστοιχα.
Επίσης, συνιστάται έμμισθο γενικό προξενείο της Ελλάδας στην Ποτγκορίτσα της Δημοκρατίας του Μαυροβουνίου.
β) Για τη στελέχωση των ανωτέρω προξενικών αρχών συνιστώνται στο Υπουργείο Εξωτερικών 36 συνολικά θέσεις προσωπικού διαφόρων ειδικοτήτων (άρθρο 1).
2.
Ρυθμίζονται θέματα σχετικά με τη διαδικασία προαγωγών (κατ' απόλυτο εκλογή, κατ' εκλογή ή κατ' αρχαιότητα) των υπαλλήλων του Υπουργείου Εξωτερικών κ.λ.π. (άρθρο 2).
3.
Για τους υπηρετούντες υπαλλήλους του διπλωματικού κλάδου του Υπουργείου Εξωτερικών, αποφοίτους των Α, Β, Γ, Δ και Ε εκπαιδευτικών σειρών του Τμήματος Διπλωματικής Κατεύθυνσης της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης, ορίζεται εισαγωγικός βαθμός, αναδρομικά από την ημερομηνία του διορισμού τους στο Υπουργείο Εξωτερικών με βαθμό Ακολούθου Πρεσβείας, ο βαθμός του Γραμματέα Πρεσβείας Γ' Τάξης χωρίς δικαίωμα λήψης διαφοράς αναδρομικών αποδοχών, ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την προαγωγή των υπαλλήλων αυτών στον επόμενο βαθμό κ.λ.π..
Οι σπουδαστές της Γ' εκπαιδευτικής σειράς του Κέντρου Διπλωματικών Σπουδών, όπως αυτό λειτουργεί στο Υπουργείο Εξωτερικών, διορίζονται Ακόλουθοι Πρεσβείας, μετά επιτυχή δοκιμασία στις τελικές εξετάσεις, χωρίς τη συνδρομή της προϋπόθεσης της εννεάμηνης διάρκειας φοίτησης στο Κέντρο Διπλωματικών Σπουδών. Η διετής δοκιμαστική υπηρεσία τους ως Ακολούθων Πρεσβείας αρχίζει την 1.7.1993 (άρθρο 3).
4. Τροποποιούνται οι διατάξεις του εδαφίου γ' του άρθρου 63 του ν. 419/1976, που αναφέρεται στο τεχνικό επί συμβάσει προσωπικό του Υπουργείου Εξωτερικών το προερχόμενο από το ξενοδοχειακό συγκρότημα "ΑΣΤΗΡ" και αυξάνεται κατά μία (1) θέση το προσωπικό αυτό, με δικαίωμα λήψης αποδοχών από 1.4.1993 (άρθρο 4).

5. Συνιστώνται στο Υπουργείο Εξωτερικών δέκα (10) θέσεις ειδικού επιστημονικού προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου και μέχρις ενός έτους, για την κάλυψη των αναγκών της Ελληνικής Προεδρίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (άρθρο 5). 

6.
α) Στην Ειδική Νομική Υπηρεσία για θέματα Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (Ε.Ν.Υ.Ε.Κ.) του Υπουργείου Εξωτερικών μεταξύ των άλλων υπάγεται και η εκπροσώπηση της Ελληνικής Δημοκρατίας ενώπιον του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (Δ.Ε.Κ.) και ο χειρισμός των υποθέσεων στις οποίες η Ελληνική Δημοκρατία είναι ή καθίσταται διάδικος (η αρμοδιότητα αυτή σήμερα ανήκει στο Νομικό Συμβούλιο του Κράτους Ν.Σ.Κ.).
β) Κατά τις ενώπιον του Δικαστηρίου Ε.Κ. δίκες δύνανται να παρίστανται ως πληρεξούσιοι της Ελληνικής Δημοκρατίας τα μέλη της Ε.Ν.Υ.Ε.Κ., μέλη του κύριου προσωπικού του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, νομικοί σύμβουλοι και συνεργάτες των καθ' ύλην αρμόδιων υπουργείων, ν.π.δ.δ. και ν.π.ι.δ. του δημόσιου τομέα, μέλη του διδακτικού προσωπικού των A.E.I. καθώς και δικηγόροι. Ο πληρεξούσιος της Ελληνικής Δημοκρατίας ενώπιον του Δ.Ε.Κ. ορίζεται για κάθε υπόθεση ξεχωριστά με απόφαση του Υπουργού Εξωτερικών ή του Αναπληρωτή Υπουργού Εξωτερικών. Με όμοια απόφαση δύναται, κατ' εξαίρεση, να διορίζονται ως πληρεξούσιοι της Ελληνικής Δημοκρατίας, σε υποθέσεις που απαιτούν εξειδικευμένη αντιμετώπιση και αλλοδαποί δικηγόροι ή Νομικοί Σύμβουλοι με αντίστοιχη εξειδίκευση. Στην περίπτωση που ως πληρεξούσιοι ενώπιον του Δ.Ε.Κ. ορίζονται δικηγόροι δύναται, με τις ως άνω αποφάσεις, να καθορίζεται και σχετική αμοιβή τους.
γ) Αυξάνονται κατά 14 οι θέσεις του επιστημονικού προσωπικού της Ε.Ν.Υ.Ε.Κ., ρυθμίζονται θέματα προαγωγής των μελών της κ.λπ. (άρθρο 6). 

Από τις προτεινόμενες διατάξεις προκαλούνται σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισμού τα πιο κάτω οικονομικά αποτελέσματα: α. Ετήσια δαπάνη ποσού δρχ. 888.000.000, περίπου, η οποία αναλύεται ως εξής: i) για την καταβολή αποδοχών σε 61 νέους υπαλλήλους του Υπουργείου Εξωτερικών  δρχ.  196.000.000
ii) για την καταβολή επιδόματος αλλοδαπής
  402.000.000
iii) για την καταβολή λειτουργικών εξόδων των νέων διπλωματικών αρχών
"  276.000.000
ίν) από τη βαθμολογική προαγωγή 64 αποφοίτων διπλωματικών υπαλλήλων της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης 
14.000.000
ΣΥΝΟΛΟ δρχ.  888.000.000
β. Εφάπαξ δαπάνη δρχ. 115.000.000, περίπου, η οποία αναλύεται ως εξής:
ί) για τον εξοπλισμό των νέων διπλωματικών αρχών (αγορά αυτοκινήτων-επίπλων, μηχανολογικού εξοπλισμού κ.λπ.) δρχ. 55.000.000
ii) για την καταβολή οδοιπορικών εξόδων και δαπανών πρώτης εγκατάστασης στους υπαλλήλους που θα στελεχώσουν τις ανωτέρω ιδρυόμενες διπλωματικές αρχές
δρχ. 56.000.000
iii) για την καταβολή αναδρομικών αποδοχών από 1.4.1993 σε εργαζόμενους επί σύμβαση αορίστου χρόνου που προέρχονται από το ξενοδοχειακό συγκρότημα "ΑΣΤΗΡ"
δρχ.  4.000.000
ΣΥΝΟΛΟ  δρχ. 115.000.000
γ) Επίσης, ενδέχεται να προκληθεί δαπάνη ακαθόριστη, από τη δυνατότητα ανάθεσης υποθέσεων του Δημοσίου ενώπιον του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων σε Έλληνες ή αλλοδαπούς δικηγόρους.
Αθήνα, 4 Φεβρουαρίου 1994 
Ο Γενικός Διευθυντής 
Βασίλειος Ρίζας
