ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ  ΕΚΘΕΣΗ
στο σχέδιο νόμου "Κύρωση Συμβάσεως για την απαγόρευση αναπτύξεως, παραγωγής, αποθηκεύσεως και χρήσεως χημικών όπλων και για την καταστροφή τους μετά των Παραρτημάτων αυτής"
Με το υποβαλλόμενο στη Βουλή των Ελλήνων σχέδιο νόμου ζητείται η κύρωση της Διεθνούς Συμβάσεως, που υπεγράφη τη 13η Ιανουαρίου 1993 και από την Ελλάδα.
Με την παραπάνω Διεθνή Σύμβαση, η κύρωση της οποίας κρίνεται αναγκαία, η Διεθνής Κοινότητα, που με αποτροπιασμό υπήρξε μάρτυρας της χρήσεως χημικών όπλων στη διάρκεια του ιρανο-ιρακινού πολέμου της δεκαετίας του 1980, αποφάσισε να απαγορεύσει τελείως τη χρήση χημικών όπλων.
Τα Κράτη-Μέλη της Συνδιασκέψεως Αφοπλισμού της Γενεύης άρχισαν τις σχετικές διαπραγματεύσεις το 1988 και κατέληξαν σε συμφωνημένο κείμενο το Σεπτέμβριο του 1992. Τον Ιανουάριο του 1993 η Διεθνής Σύμβαση άνοιξε προς υπογραφή στο Παρίσι.
Σκοπός της Συμβάσεως είναι όχι μόνο η μη χρήση, αλλά και η απαγόρευση της παραγωγής, αναπτύξεως, κτήσεως, αποθηκεύσεως και γενικά η μη κατοχή με κανένα τρόπο χημικών όπλων. Η Σύμβαση συμπληρώνει το "Πρωτόκολλο περί Απαγορεύσεως της χρήσεως σε καιρό πολέμου Ασφυξιογόνων, Δηλητηριωδών και άλλων Αερίων, ως και Βακτηριολογικών Μεθόδων Πολέμου" που υπεγράφη στη Γενεύη στις 17 Ιουνίου 1925 και που η χώρα μας έχει υπογράψει και επικυρώσει. Συμπληρώνει επίσης τη 'Διεθνή Σύμβαση περί απαγορεύσεως της Αναπτύξεως, Παραγωγής και Αποθηκεύσεως των βακτηριολογικών (βιολογικών) και τοξινικών όπλων και περί της Καταστροφής αυτών", που υπεγράφη ταυτόχρονα στο Λονδίνο, Μόσχα και Ουάσιγκτων τη 10η Απριλίου 1972, και την οποία επίσης η Ελλάδα έχει υπογράψει και επικυρώσει.
Η ανά χείρας Διεθνής Σύμβαση περιλαμβάνει 24 άρθρα, ένα Παράρτημα με Χημικές Ουσίες και ένα Παράρτημα που διαλαμβάνει τα περί εφαρμογής της Συμβάσεως και περί Επαληθεύσεως. Το περί εφαρμογής και επαληθεύσεως Παράρτημα αποτελείται περαιτέρω από 11 κεφάλαια. Τέλος, η Σύμβαση περιλαμβάνει και ένα τελευταίο Παράρτημα που αφορά στην προστασία των εμπιστευτικών πληροφοριών ("Παράρτημα Εμπιστευτικότητας") που προέρχονται από παντός είδους πηγές.
Θέτοντες τα παραπάνω υπόψη της Ολομέλειας της Βουλής εισηγούμεθα την κύρωση του υποβαλλόμενου σχεδίου νόμου.
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Άρθρο πρώτο
Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγματος η Σύμβαση για την απαγόρευση αναπτύξεως, παραγωγής, αποθηκεύσεως και χρήσεως χημικών όπλων και για την καταστροφή τους μετά των Παραρτημάτων αυτής, που υπογράφηκε στο Παρίσι στις 13 Ιανουαρίου 1993 και της οποίας το κείμενο σε πρωτότυπο στη γαλλική γλώσσα και σε μετάφραση στην ελληνική έχει ως εξής:
