ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
στο σχέδιο νόμου "Κύρωση των από 31.12.1993 και 6.7.1994 πέντε (5) δανειακών Συμβάσεων μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της Τράπεζας της Ελλάδος και άλλες διατάξεις"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Με τις διατάξεις του άρθρου 104 και 104β' της Συνθήκης του Maastricht, απαγορεύεται από 1.1.1994 η Νομισματική χρηματοδότηση του Δημοσίου από την Τράπεζα της Ελλάδος. Παράλληλα με τον Κανονισμό του Συμβουλίου (ECOFIN) αριθμ. 3603/13.12.1993 καθορίζονται ειδικές ρυθμίσεις για την υλοποίηση της απαγόρευσης αυτής. Στα πλαίσια αυτά προβλέπεται η ρύθμιση των μέχρι 31.12.1993 υποχρεώσεων του Δημοσίου προς την Τράπεζα της Ελλάδος με τη μετατροπή τους σε μακροπρόθεσμα δάνεια με τακτή ημερομηνία λήξης. Από την υποχρέωση αυτή εξαιρού​νται μόνο τα άτοκα δάνεια που έχουν χορηγηθεί από την Τράπεζα της Ελλάδος για τη συμμετοχή της χώρας στο κεφάλαιο αναπροσαρμογής διαθεσίμων, κ.λπ. του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (Δ.Ν.Τ.).
Το Ελληνικό Δημόσιο εφαρμόζοντας τα από την ανωτέρω Συνθήκη και τον Κανονισμό του Συμβουλίου προβλεπόμενα, προχώρησε στην υπογραφή πέντε (5) Συμβάσεων με την Τράπεζα της Ελλάδος με τις οποίες ρυθμίστηκαν οι μεταξύ των Συμβαλλομένων εκκρεμό​τητες.
Ειδικότερα, υπογράφηκαν οι κατωτέρω Συμβάσεις δανεισμού με το ακόλουθο περιληπτικά κατά υποχρέω​ση περιεχόμενο:
α. Σύμβαση μετατροπής μακροπρόθεσμων αόριστης διάρκειας δανείων που είχαν χορηγηθεί από την Τράπεζα για τη συμμετοχή του Δημοσίου σε Διεθνείς Οργανισμούς (Διεθνής Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (I.B.R.D.), Διεθνής Οργανισμός Ανάπτυξης (I.D.A.), Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα, EURATOM, Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (Ε.Ι.Β.), ύψους δραχμών 8.238.293.665.
Το δάνειο θα έχει διάρκεια τριάντα (30) χρόνια με περίοδο χάριτος πέντε (5) χρόνια κατά την οποία θα καταβάλλονται μόνο τόκοι με επιτόκιο ενάμισι τοις εκατό (1,5%) το οποίο μπορεί να αναπροσαρμόζεται ανά τριετία.
β. Σύμβαση μετατροπής αόριστης διάρκειας δανείων σε συνάλλαγμα που είχαν χορηγηθεί από την Τράπεζα για τη συμμετοχή του Δημοσίου σε Διεθνείς Οργανισμούς, (Οργανισμός Πολυμερούς Ασφάλισης Επενδύ​σεων (M.I.G.A.), Διεθνής Οργανισμός Χρηματοδότησης (I.F.C.), Διεθνής Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυ​ξης (I.B.R.D.), Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (Ε.Ι.Β.) και Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυ​ξης (E.B.R.D.)), ύψους δολαρίων Η.Π.Α. (USD) 4.177.086,85 και Ευρωπαϊκών Νομισματικών Μονάδων (ECU) 27.892. 436,70.
Το δάνειο θα έχει διάρκεια τριάντα (30) χρόνια, με περίοδο χάριτος πέντε (5) χρόνια κατά την οποία θα καταβάλλονται μόνο τόκοι με επιτόκιο το εκάστοτε ισχύον στη διατραπεζική αγορά του Λονδίνου (LIBOR) για δάνεια διάρκειας δώδεκα (12) μηνών.
γ. Σύμβαση δανείων χρυσού ύψους μονάδων λογα​ριασμού (ουγκιών) 13.942,857 που είχαν χορηγηθεί από την Τράπεζα για τη συμμετοχή του Δημοσίου στο Διεθνή Οργανισμό Ανάπτυξης και στη Διεθνή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης.
Το δάνειο θα έχει διάρκεια τριάντα (30) χρόνια, θα είναι άτοκο και θα εξοφληθεί εφάπαξ την 31.12.2023, σε δραχμές αφού η αξία του χρυσού αποτιμηθεί σε δολάρια Η.Π.Α. τα οποία θα δραχμοποιηθούν με βάση την ισοτιμία της δραχμής προς το δολάριο Η.Π.Α., που θα διαμορφωθεί στο FIXING Αθηνών κατά την ημερομηνία εξόφλησης.
δ. Σύμβαση δανείου δραχμών 976.508.941.672. Το δάνειο αυτό αφορά:1.Βραχυπρόθεσμες διευκολύνσεις της Τράπεζας της Ελλάδος προς το Δημόσιο (Προκαταβολές) ύψους 826.535.950.000 δραχμών στις 31.12.1993. Πρόκειται για το χρεωστικό υπόλοιπο του Λογαριασμού του Δημοσίου "200 - Συγκέντρωση Εισπράξεων και Πληρωμών", που τηρείται στην Τράπεζα της Ελλάδος. Η χορήγηση των προκαταβολών προεβλέπετο από το άρθρο 55 του Καταστατικού της Τράπεζας και τελευταία είχε καθοριστεί με το άρθρο 5 του ν. 1266/1982 μέχρι ποσοστού δέκα τοις εκατό (10%) του συνόλου των δαπανών του Προϋπολογισμού (Τακτικού και Επενδύσεων) για κάθε χρήση, τροποποιήθηκε δε με το άρθρο 30 του ν. 2076/1992. Επί του χρεωστικού αυτού υπολοίπου το Δημόσιο κατέβαλε τόκο με επιτόκιο ενάμισι τοις εκατό (1,5%) το χρόνο.2.
Βραχυπρόθεσμες διευκολύνσεις για κάλυψη του χρεωστικού υπολοίπου του Λογαριασμού του Δημοσίου "203 - Λογαριασμός Χρηματοδότησης Πετρελαιοειδών" ύψους δραχμών 149.972.991.672 κατά την 31.12.1993. Πρόκειται για το Λογαριασμό που προβλέπεται από τη Σύμβαση μεταξύ Δημοσίου και Τράπεζας της 15.3.1983 και η οποία στηρίζεται στο ν. 1266/1982 (άρθρο 5 παρ. 2). Ο Λογαριασμός αυτός εχρεώνετο με την αξία προμήθειας, επεξεργασίας και διάθεσης πετρελαιοειδών και επιστώνετο με το προϊόν της διάθεσης των πετρελαιοειδών, που είχαν αποκτηθεί με χρέωση του κ.λπ.. Επί του χρεωστικού υπολοίπου του Λογαριασμού το Δημόσιο κατέβαλε τόκο με επιτόκιο δώδεκα τοις εκατό (12%) το χρόνο.
Το δάνειο θα έχει διάρκεια τριάντα (30) χρόνια με περίοδο χάριτος πέντε (5) χρόνια κατά την οποία θα καταβάλλονται μόνο τόκοι με επιτόκιο τριάμισι τοις εκατό (3,5%) το χρόνο το οποίο μπορεί να αναπροσαρμόζεται ανά τριετία.
ε. Σύμβαση δανείου δραχμών 2.042.167.568.518 με ρήτρα ξένων νομισμάτων.
1. Με το άρθρο 8 του ν. 1083/1980 προβλέπεται ότι "Διάφοροι προκύπτουσαι εκ της κατά χρήσιν αποτιμή​σεως των εις ξένον νόμισμα ή συνάλλαγμα απαιτήσεων και υποχρεώσεων της Τραπέζης της Ελλάδος και εκ των κατά την διάρκειαν εκάστης χρήσεως συναλλαγών της επί ξένων νομισμάτων ή συναλλάγματος ως και αι προμήθειαι αι καταβαλλόμενοι υπό της Τραπέζης της Ελλάδος επί εργασιών συναλλάγματος, άγονται από της χρήσεως 1980 εις ειδικόν λογαριασμόν μη μεταφερόμεναι εις τα αποτελέσματα χρήσεως. Χρεωστικά υπόλοιπα του λογαριασμού τούτου αποσβέννυνται εκ των καθαρών κερδών της Τραπέζης της Ελλάδος των απομενόντων μετά τας κατά το άρθρον 71 του καταστατικού αυτής προβλέψεις πληρωμής μερίσματος τακτικού και τυχόν προσθέτου και εισφοράς υπέρ του τακτικού αποθεματικού. Πιστωτικά υπόλοιπα του αυτού λογαριασμού παραμένουν εις τούτον προς συμψηφισμόν τυχόν χρεωστικών διαφορών επομένων χρήσεων". Το χρεωστικό υπόλοιπο του ανωτέρω Λογαριασμού κατά την 31.12.1993 διαμορφώθηκε στο ποσό των δραχμών 2.042.167.568.518 το οποίο και αναδέχθηκε το Ελληνικό Δημόσιο.
Από το ανωτέρω ποσό δραχμών 1.342.672.478.518 ή το ισότοπο αυτού εκ δολλαρίων Η.Π.Α. 1.346.874. 727,27 και γερμανικών μάρκων 7.010.124.322,23 θα χορηγηθεί με τους ακόλουθους όρους:
1.
Διάρκεια δανείου τριάντα (30) χρόνια με περίοδο χάριτος επτά (7) χρόνια για το κεφάλαιο.
2. Κεφαλοποίηση τόκων κατά την πρώτη τριετία (1.1.1994 - 31.12.1996).

3. Επιτόκιο για τον πρώτο χρόνο πέντε τοις εκατό (5%). Το επιτόκιο θα αναπροσαρμόζεται κάθε χρόνο με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονομικών και του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος.

4. Δυνατότητα μετατροπής τμήματος του δανείου σε ισοδύναμο Ομολογιακό Δάνειο.

5. Δυνατότητα αλλαγής των νομισμάτων στα οποία εκφράζεται η ρήτρα ή και της ποσοστιαίας σύνθεσης αυτών είτε και κατάργησης της ρήτρας, ώστε να αποφεύγεται κατά το δυνατόν η δημιουργία στην Τράπεζα της Ελλάδος εσόδων ή ζημιών, που θα οφείλονται στην άσκηση της συναλλαγματικής πολιτικής.

6. Σύσταση επιτροπής από εκπροσώπους του Υπουργείου Οικονομικών και της Τράπεζας της Ελλάδος για την παρακολούθηση της εξέλιξης των οικονομικών μεγεθών που θα λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό κατ' έτος των όρων εξυπηρέτησης του δανείου και την εισήγηση για τις απαιτούμενες μεταβολές τους.

Το υπόλοιπο ποσό του δανείου δρχ. 699.495.090.000 ή το ισόποσο αυτού εκ δολαρίων Η.Π.Α. 701.500.000 και γερμανικών μάρκων 3.652.400.000 χορηγείται με μορφή Ομολογιακού Δανείου. Προς το σκοπό αυτό θα εκδοθούν ομολογιακοί τίτλοι με ημερομηνία έκδοσης 31.12.1993. Οι τίτλοι αυτοί θα κατανεμηθούν σε είκοσι τρεις (23) ομάδες με ημερομηνία λήξεως, της πρώτης ομάδας την 31.12.2001 και της τελευταίας την 31.12.2023. Το επιτόκιο των τίτλων θα είναι το εκάστοτε ισχύον στη χρηματαγορά του Λονδίνου διατραπεζικό επιτόκιο (LIBID) για καταθέσεις ετήσιας διάρκειας στα αντίστοιχα νομίσματα. Οι τόκοι των τριών (3) πρώτων χρόνων δεν θα καταβληθούν αλλά θα κεφαλαιοποιηθούν και θα προσαυξήσουν το αρχικό κεφάλαιο του δανείου.
Με τις ρυθμίσεις της Σύμβασης αυτής σκοπείται αφ' ενός μεν η αναδοχή από το Δημόσιο των ζημιών που προκλήθηκαν στην Τράπεζα της Ελλάδος από την ασκηθείσα μέχρι 31.12.1993 συναλλαγματική πολιτική, ώστε να στηριχθεί η Κεντρική Τράπεζα με την προοπτική συμμετοχής της στο Ευρωπαϊκό Σύστημα Κεντρικών Τραπεζών (Ε.Σ.Κ.Τ.) και αφ' ετέρου η μέσω του μηχανισμού εξυπηρέτησης του δανείου δημιουργία των προϋποθέσεων μη εμφάνισης ανάλογων ζημιών στο μέλλον.
Οι ανωτέρω αναφερόμενες πέντε (5) Συμβάσεις του Ελληνικού Δημοσίου με την Τράπεζα της Ελλάδος κυρούνται με το άρθρο πρώτο του νομοσχεδίου.
Με το άρθρο δεύτερο προβλέπονται φορολογικές κ.λπ. απαλλαγές για το κεφάλαιο και τους τόκους των συναπτόμενων δανείων.
Με το άρθρο τρίτο του νομοσχεδίου προβλέπονται τα ακόλουθα:
Στα πλαίσια διαχείρισης του Δημόσιου Χρέους και για την αντιμετώπιση προβλημάτων γενικότερης οικονομικής πολιτικής, κρίνεται αναγκαία, σε ορισμένες περιπτώσεις, η μεταβολή των αρχικών όρων έκδοσης διαφόρων Ομολογιακών Δανείων. Δεδομένου ότι μονομερής τροποποίηση των όρων αυτών εκ μέρους του Ελληνικού Δημοσίου δεν είναι επιτρεπτή, Παρέχεται η δυνατότητα στον Υπουργό Οικονομικών να συνάπτει συμβάσεις με τους κατόχους του συνόλου των τίτλων των Ομολογιακών Δανείων με τις οποίες θα τροποποιούνται οι όροι έκδοσης των δανείων αυτών και στη συνέχεια να εκδίδει τις αντίστοιχες υπουργικές αποφάσεις. Οι τροποποιήσεις μπορούν να αφορούν όλους ή μερικούς από τους όρους έκδοσης των δανείων (διάρκεια, επιτόκιο, περίοδο χάριτος κ.λπ.). Οι ρυθμίσεις αυτές για να είναι ολοκληρωμένες πρέπει να περιλαμβάνουν και παράπλευρα στοιχεία παλαιότερων αμφίπλευρων συναλλαγών μεταξύ του Δημοσίου και Τραπεζών, που συνεπάγονται τη μη αναζήτηση απαιτήσεων του Δημοσίου.
Οι οικονομικές επιπτώσεις από την κύρωση των Συμβάσεων, καθώς και από τις άλλες ρυθμίσεις του νομοσχεδίου αναφέρονται στην Ειδική Έκθεση (άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγματος), που συνοδεύει το νομοσχέδιο.
Αθήνα, 20 Οκτωβρίου 1994 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ Αλέξανδρος Παπαδόπουλος
ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
Κύρωση των από 31.12.1993 και 6.7.1994 πέντε δανειακών Συμβάσεων μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της Τράπεζας της Ελλάδος και άλλες διατάξεις

Άρθρο πρώτο
Κυρώνονται και έχουν ισχύ νόμου από 31.12.1993 οι κατωτέρω πέντε (5) Συμβάσεις που υπογράφηκαν μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της Τράπεζας της Ελλάδος, τα κείμενα των οποίων ακολουθούν:
α) ΣΥΜΒΑΣΗ
Μετατροπής μακροπρόθεσμων αορίστου διάρκειας δανείων της Τράπεζας της Ελλάδος προς το Ελληνικό Δημόσιο σε μακροπρόθεσμο δάνειο ορισμένης διάρκειας ύψους δραχμών οκτώ δισεκατομμυρίων διακοσίων τριάντα οκτώ εκατομμυρίων διακοσίων ενενήντα τριών χιλιάδων εξακοσίων εξήντα πέντε (8.238.293.665 δραχμών).
Στην Αθήνα, σήμερα την 31η Δεκεμβρίου του έτους 1993 μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου που εκπροσωπείται από τον Υφυπουργό Οικονομικών κ. Δημήτριο Γεωργακόπουλο και της Ανώνυμης Εταιρείας με έδρα την Αθήνα και επωνυμία "ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.", που εκπροσωπείται από το Διοικητή της κ. Γιάννη Μπούτο, συμφωνούνται τα ακόλουθα:
ΑΡΘΡΟ 1
α. Η Τράπεζα της Ελλάδος, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.δ/τος 631/1970, όπως τροποποιήθηκε με το ν.δ. 113/1974, ως και του ν. 1440/1984, έχει υπογράψει με το Ελληνικό Δημόσιο συμβάσεις άτοκων μακροπρόθεσμων δανείων για την κάλυψη της συμμετοχής του τελευταίου σε Διεθνείς Οργανισμούς ως το συνημμένο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ, το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της Σύμβασης αυτής.
β. Η συνολική απαίτηση της Τράπεζας της Ελλάδος εκ των αναφερόμενων στην προηγούμενη παράγραφο και το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ δανείων ανέρχεται στο ποσό των 8.238.293.665 δραχμών.
Οι ανωτέρω απαιτήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος τηρούνται ως χρεωστικά υπόλοιπα λογαριασμών υπό γενικό κωδικό "520".
γ. Για τη ρύθμιση των μακροπρόθεσμων απαιτήσεων της Τράπεζας της Ελλάδος εκ των ανωτέρω δανείων προς το Ελληνικό Δημόσιο και σύμφωνα με την απόφαση Γενικού Συμβουλίου της Τράπεζας της Ελ-
λάδος 24/28.12.1993, τα ως άνω δάνεια ενοποιούνται σε ένα δάνειο αντίστοιχου ποσού 8.238.293.665 δραχμών. Το δάνειο αυτό θα τηρείται του λοιπού σε ειδικό λογαριασμό υπό τον κωδικό "520".
ΑΡΘΡΟ 2
Το ετήσιο επιτόκιο του δανείου ορίζεται σε ενάμισι (1,5%). Το επιτόκιο αυτό δύναται να αναπροσαρμόζεται ανά τριετία, με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονομικών και του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος.
ΑΡΘΡΟ 3
Συμφωνείται ότι ανά τριετία, θα υπάρχει δυνατότητα μετατροπής, με κοινή συμφωνία των Συμβαλλομένων, του παρόντος δανείου σε ισοδύναμο ομολογιακό δάνειο.
ΑΡΘΡΟ 4
Το δάνειο θα έχει διάρκεια τριάντα (30) χρόνια (31.12.1993 έως 31.12.2023).
Το κεφάλαιο θα εξοφληθεί σε είκοσι πέντε (25) ίσες ετήσιες χρεολυτικές δόσεις, οι οποίες θα αρχίσουν να λήγουν μετά από μία πενταετή περίοδο χάριτος κατά την οποία θα καταβάλλονται μόνο τόκοι. Η πρώτη χρεολυτική δόση θα καταβληθεί την 31.12.1999. Οι πρώτες είκοσι τέσσερις (24) χρεολυτικές δόσεις θα ανέρχονται στο ποσό των 329.531.746 δραχμών εκάστη, ενώ η τελευταία στο ποσό των 329.531.761 δραχμών.
Οι τόκοι θα λογίζονται ετησίως, επί του εκάστοτε ανεξόφλητου υπολοίπου του κεφαλαίου του δανείου με βάση έτος 360 ημερών (360/360) και θα καταβάλλονται δεδουλευμένοι, με πρώτη ημερομηνία καταβολής την 31.12.1994.
ΑΡΘΡΟ 5
α. Εάν μέχρι την προηγουμένη ημέρα της ημερομηνίας καταβολής οποιασδήποτε από τις δόσεις κεφαλαίου ή τόκων δεν έχει περιέλθει στην Τράπεζα της Ελλάδος το σχετικό έγγραφο του Ελληνικού Δημοσίου, με το οποίο τίθεται στη διάθεση της το ποσό που χρειάζεται για την πληρωμή των δόσεων κεφαλαίου και τόκων που λήγουν, η Τράπεζα της Ελλάδος δικαιούται και εξουσιοδοτείται ανέκκλητα με την παρούσα να προβαίνει αυτή και μόνη, κατά την τακτή ημέρα πληρωμής των παραπάνω υποχρεώσεων, στη χρέωση του λογαριασμού Κ.Α. 200 - "Συγκέντρωση Εισπράξεων και Πληρωμών" που τηρείται σε αυτήν.
β. Τις παραπάνω χρεώσεις του λογαριασμού Κ.Α. 200 - "Ε.Δ. Συγκέντρωση Εισπράξεων και Πληρωμών" η Τράπεζα της Ελλάδος θα αναγγέλλει αυθημερόν και με ιδιαίτερο έγγραφο της προς τις αρμόδιες Διευθύνσεις του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους (20η - Προϋπολογισμού, 23η - Δημόσιου Χρέους και 24η - Λογαριασμών του Δημοσίου).
ΑΡΘΡΟ 6
Η Σύμβαση αυτή, η οποία ισχύει από σήμερα και η οποία θα κυρωθεί με νόμο, συντάχθηκε σε δύο όμοια πρωτότυπα και έλαβε ο κάθε Συμβαλλόμενος από ένα.
Για το Ελληνικό
Για την Τράπεζα
Δημόσιο
της Ελλάδος
Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
Δημ. Γεωργακόπουλος
Γιάννης Μπούτος
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΗΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ
ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
(Δ.Τ.Α.Α.)
Σύμβαση από 6.11.59
Δρχ.
112.000.000
Σύμβαση από 5.04.66
Δρχ.
45.090.000
Σύμβαση από 23.06.72
Δρχ.
20.226.852
Σύμβαση από 28.12.72
Δρχ.
15.240.718
Σύμβαση από 11.07.74
Δρχ.
22.821.928
Σύμβαση από 29.12.78
Δρχ.
81.759.443
Δρχ.
297.138.941
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ (Δ.Ο.Α.)
Σύμβαση από
29.11.61
Δρχ.
68.040.000
Σύμβαση από
28.12.72
Δρχ.
2.915.967
Σύμβαση από
11.07.74
Δρχ.
4.104.010
Σύμβαση από
11.07.74
Δρχ.
3.549.560
Σύμβαση από
11.11.76
Δρχ.
2.792.088
Σύμβαση από
22.03.79
Δρχ.
1.428.277
Σύμβαση από
1.10.81
Δρχ.
220.850.000
Σύμβαση από
14.04.86
Δρχ.
73.610.000
Σύμβαση από
5.06.87
Δρχ.
408.640.000
Σύμβαση από
4.02.92
Δρχ.
810.310.000
Σύμβαση από
31.12.92
Δρχ.
619.000.000
Δρχ.
2.215.239.902
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΑΝΘΡΑΚΑ ΚΑΙ ΧΑΛΥΒΑ (Ε.Κ.Α.Χ.)
Σύμβαση από 25.11.85 Δρχ. 203.522.600 Σύμβαση από 31.12.93 Δρχ. 9.081.819
Δρχ. 242.604.419
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΕΦΟΔΙΑΣΜΟΥ (EURATOM)
Σύμβαση από  25.11.85 Δρχ.
576.000
Δρχ.
576.000
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ (Ε.Τ.Ε.)
Σύμβαση από 25.11.85 Δρχ.
2.551.172.300
Σύμβαση από 13.03.87 Δρχ.
1.364.792.675
Σύμβαση από 4.03.88 Δρχ.
745.047.143
Σύμβαση από 31.12.93 Δρχ.
821.722.285
Δρχ.
5.482.734.403
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ
ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΩΝ
ΑΤΟΚΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ
Δρχ. 8.238.293.665
β) ΣΥΜΒΑΣΗ
Μετατροπής αορίστου διάρκειας δανείων σε συνάλλαγμα της Τράπεζας της Ελλάδος προς το Ελληνικό Δημόσιο σε δύο δάνεια ορισμένης διάρκειας, ύψους δολαρίων Η.Π.Α. τεσσάρων εκατομμυρίων εκατόν εβδομήντα επτά χιλιάδων ογδόντα έξι και ογδόντα πέντε εκατοστών (USD 4.177.086,85) και Ευρωπαϊκών Νομισματικών Μονάδων είκοσι επτά εκατομμυρίων οκτακοσίων ενενήντα δύο χιλιάδων τετρακοσίων τριάντα έξι και εβδομήντα εκατοστών (ECU 27.892.436,70).
Στην Αθήνα σήμερα την 31η Δεκεμβρίου του έτους
1993 μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου που εκπροσωπείται από τον Υφυπουργό Οικονομικών κ. Δημήτριο Γεωργακόπουλο και της Ανώνυμης Εταιρείας με έδρα την Αθήνα και επωνυμία "ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.", που εκπροσωπείται από το Διοικητή της κ. Γιάννη Μπούτο, συμφωνούνται τα ακόλουθα:
ΑΡΘΡΟ 1
α. Η Τράπεζα της Ελλάδος, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.δ/τος 631/1970, όπως τροποποιήθηκε με το ν,δ. 113/1974, ως και το ν.δ. 1440/1984, έχει υπογράψει με το Ελληνικό Δημόσιο συμβάσεις άτοκων δανείων σε συνάλλαγμα για την κάλυψη της συμμετοχής του τελευταίου στο κεφάλαιο των κάτωθι Διεθνών Οργανισμών:
1.
M.I.G.A.
Σύμβαση από 31.12.93 ποσού
USD 302.960,00
2.
I.F.C.
Σύμβαση από 27.07.79 ποσού
USD 1.500.000,00
Σύμβαση από 07.04.87 ποσού
USD 2.122.000,00
3.
Διεθνής Τράπεζα
Ανασυγκρότησης Σύμβαση από 29.12.78 ποσού και Ανάπτυξης USD 252.126,85
4.
Ευρωπαϊκή
Τράπεζα
Σύμβαση από 31.12.93 ποσού
Επενδύσεων  ECU 18.142.436,70
5.
Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Ανασυγκρότησης Σύμβαση από 31.12.93 ποσού και Ανάπτυξης ECU 9.750.000,00
β. Η συνολική απαίτηση της Τράπεζας της Ελλάδος εκ των υπό στοιχεία 1,2 και 3 δανείων ανέρχεται στο ποσό των USD 4.177.086,85, ενώ εκ των υπό στοιχεία 4 και 5 δανείων στο ποσό των ECU 27.892.436,70.
Οι ανωτέρω απαιτήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος τηρούνται ως χρεωστικά υπόλοιπα λογαριασμών υπό γενικό κωδικό "523".
γ. Για τη ρύθμιση των απαιτήσεων της Τράπεζας της Ελλάδος εκ των ανωτέρω δανείων προς το Ελληνικό Δημόσιο και σύμφωνα με την απόφαση Γενικού Συμβουλίου της Τράπεζας 24/28.12.1993, τα μεν ως άνω δάνεια σε USD ενοποιούνται σε ένα δάνειο αντίστοιχου ποσού USD 4.177.086,85, τα δε δάνεια σε ECU ενοποιούνται σε ένα δάνειο αντίστοιχου ποσού ECU 27.892.436,70. Τα νέα αυτά δάνεια θα τηρούνται του λοιπού σε ενιαίους, κατά νόμισμα, λογαριασμούς, υπό γενικό κωδικό "523".
ΑΡΘΡΟ 2
Τα ανωτέρω δάνεια θα εκτοκίζονται ετησίως προς το εκάστοτε ισχύον στη διατραπεζική αγορά του Λονδίνου επιτόκιο (LIBOR) για δάνεια διάρκειας δώδεκα (12) μηνών.
ΑΡΘΡΟ 3
Η διάρκεια των δανείων ορίζεται σε τριάντα (30) έτη (31.12.1993 - 31.12.2023).
Το κεφάλαιο θα εξοφληθεί σε είκοσι πέντε (25) ίσες ετήσιες χρεωλυτικές δόσεις, οι οποίες θα αρχίσουν να λήγουν μετά από μία πενταετή περίοδο χάριτος κατά την οποία θα καταβάλλονται μόνο τόκοι. Η πρώτη χρεωλυτική δόση θα καταβληθεί την 31.12.1999. Οι πρώτες είκοσι τέσσερις (24) χρεολυτικές δόσεις θα ανέρχονται αντιστοίχως στο ποσό των USD 167.083 και ECU 1.115.697- εκάστη ενώ η τελευταία σε USD 167.094,85 και ECU 1.115.708,70 αντίστοιχα.
Οι τόκοι θα λογίζονται ετησίως επί του εκάστοτε ανεξόφλητου υπολοίπου του κεφαλαίου του δανείου με βάση έτος 360 ημερών (360/360) και θα καταβάλλονται δεδουλευμένοι, με πρώτη ημερομηνία καταβολής την 31.12.1994.
ΑΡΘΡΟ 4
Κατά τη λήξη των χρεολυτικών δόσεων και των τόκων, το Ελληνικό Δημόσιο θα καταβάλλει σε εξόφληση τους στην Τράπεζα της Ελλάδος το ισότιμο σε δραχμές των οφειλόμενων, κατά τα ανωτέρω, ποσών συναλλάγματος με βάση την ισοτιμία της δραχμής προς τα ξένα νομίσματα που διαμορφώνεται στο FIXING Αθηνών κατά την ημερομηνία εξόφλησης.
Εάν μέχρι την προηγούμενη ημέρα της ημερομηνίας καταβολής οποιασδήποτε από τις δόσεις κεφαλαίου ή τόκων δεν έχει περιέλθει στην Τράπεζα της Ελλάδος το σχετικό έγγραφο του Ελληνικού Δημοσίου, με το οποίο τίθεται στη διάθεση της το ποσό που χρειάζεται για την πληρωμή των δόσεων κεφαλαίου και τόκων που λήγουν, η Τράπεζα της Ελλάδος δικαιούται και εξουσιοδοτείται ανέκκλητα με την παρούσα να προβαίνει αυτή και μόνη, κατά την τακτή ημέρα πληρωμής των παραπάνω υποχρεώσεων στη χρέωση του λογαριασμού Κ.Α. 200 - "Συγκέντρωση Εισπράξεων και Πληρωμών" που τηρείται σε αυτήν.
Τις παραπάνω χρεώσεις του λογαριασμού Κ.Α. 200 - "Ε.Δ. Συγκέντρωση Εισπράξεων και Πληρωμών" η Τράπεζα της Ελλάδος θα αναγγέλλει αυθημερόν και με ιδιαίτερο έγγραφο της προς τις αρμόδιες Διευθύνσεις του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους (20ή- Προϋπολογισμού, 23η -Δημόσιου Χρέους και 24η - Λογαριασμών του Δημοσίου).
ΑΡΘΡΟ 5
Η Σύμβαση αυτή, η οποία ισχύει από σήμερα και η οποία θα κυρωθεί με νόμο, συντάχθηκε σε δύο όμοια πρωτότυπα και έλαβε ο κάθε Συμβαλλόμενος από ένα.
Για το Ελληνικό
Για την Τράπεζα
Δημόσιο
της Ελλάδος
Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ,
Δημ. Γεωργακόπουλος
Γιάννης Μπούτος
γ) ΣΥΜΒΑΣΗ
Δανείου χρυσού, ύψους μονάδων λογαριασμού (ουγγιών) δεκατριών χιλιάδων εννιακοσίων σαράντα δύο και οκτακοσίων πενήντα επτά χιλιοστών (13.942,857 ουγγιών) της Τράπεζας της Ελλάδος προς το Ελληνικό Δημόσιο.
Σ την Αθήνα σήμερα την 31η Δεκεμβρίου του έτους 1993 μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου που εκπροσωπείται από τον Υφυπουργό Οικονομικών κ. Δημήτριο Γεωργακόπουλο και της Ανώνυμης Εταιρείας με έδρα την Αθήνα και επωνυμία "ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.", που εκπροσωπείται από το Διοικητή της κ. Γιάννη Μπούτο, συμφωνούνται τα ακόλουθα:
ΑΡΘΡΟ 1 Με τις από 29.11.1961, 5.4.1966 και 23.6.1972
Συμβάσεις μεταξύ των ως άνω δύο Συμβαλλόμενων Μερών, η Τράπεζα της Ελλάδος έχει χορηγήσει προς το Ελληνικό Δημόσιο άτοκα δάνεια σε χρυσό για την πληρωμή του μεριδίου συμμετοχής της Ελλάδος στο Διεθνή Οργανισμό Ανάπτυξης (το πρώτο εξ' αυτών) και στη Διεθνή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (το δεύτερο και τρίτο εξ' αυτών).
Οι ανωτέρω απαιτήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος τηρούνται ως χρεωστικά υπόλοιπα λογαριασμών υπό γενικό κωδικό "580".
Η συνολική απαίτηση της Τράπεζας της Ελλάδος εκ των ανωτέρω τριών δανείων ανέρχεται σήμερα σε 13.942,857 μονάδες λογαριασμού (ουγγιές).
Ήδη οι ανωτέρω υποχρεώσεις του Δημοσίου ενοποιούνται σε ένα άτοκο δάνειο χρυσού, ύψους 13.942,857 μονάδων λογαριασμού (ουγγιές), τηρούμενο του λοιπού σε ειδικό λογαριασμό υπό το γενικό κωδικό "580".
ΑΡΘΡΟ 2
Το δάνειο θα έχει διάρκεια τριάντα (30) έτη (31.12.1993 έως 31.12.2023) και θα εξοφληθεί εφάπαξ την 31.12.2023.
ΑΡΘΡΟ 3
α. Κατά τη λήξη του δανείου, το Δημόσιο οφείλει να καταβάλει στην Τράπεζα της Ελλάδος σε δραχμές την αξία των 13.942,857 μονάδων λογαριασμού, αφού προηγουμένως αποτιμηθούν σε δολάρια Η.Π.Α. με βάση την ισχύουσα στην αγορά Λονδίνου, κατά την 13.00 ώρα Ελλάδος, ισοτιμία δολαρίου προς χρυσό, του δολαρίου Η.Π.Α. αποτιμώμενου εν συνεχεία, με βάση την ισοτιμία δραχμής προς δολάριο Η.Π.Α., που θα διαμορφωθεί στο Fixing Αθηνών κατά την ημερομηνία εξόφλησης.
β. Εάν μέχρι την προηγούμενη ημέρα της καταβολής, κατά τα άνω του κεφαλαίου δεν έχει περιέλθει στην Τράπεζα της Ελλάδος έγγραφο του Ελληνικού Δημοσίου, με το οποίο να τίθεται στη διάθεση της το ποσό δραχμών που απαιτείται για την εξόφληση του δανείου, η Τράπεζα της Ελλάδος δικαιούται και εξουσιοδοτείται ανέκκλητα με την παρούσα να προβαίνει αυτή και μόνη, κατά την τακτή ημέρα εξόφλησης του κεφαλαίου, στη χρέωση του λογαριασμού Κ.Α. 200 - "Ε.Δ. - Συγκέντρωση Εισπράξεων και Πληρωμών", που τηρείται σε αυτήν.
γ. Την παραπάνω χρέωση του λογαριασμού Κ.Α. 200 - "Ε.Δ. - Συγκέντρωση Εισπράξεων και Πληρωμών", η Τράπεζα της Ελλάδος θα αναγγέλλει αυθημερόν και με ιδιαίτερο έγγραφο της προς τις αρμόδιες Διευθύνσεις του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους (20ή - Προϋπολογισμού, 23η - Δημόσιου Χρέους και 24η - Λογαριασμών του Δημοσίου).
ΑΡΘΡΟ 4
Η Σύμβαση αυτή, η οποία ισχύει από σήμερα και η οποία θα κυρωθεί με νόμο, συντάχθηκε σε δύο όμοια πρωτότυπα και έλαβε ο κάθε Συμβαλλόμενος από ένα.
Για το Ελληνικό
Για την Τράπεζα
Δημόσιο
της Ελλάδος
Ό ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ Δημ. Γεωργακόπουλος  Γιάννης Μπούτος
δ) ΣΥΜΒΑΣΗ
Δανείου Δραχμών εννιακοσίων εβδομήντα έξι δισεκατομμυρίων πεντακοσίων οκτώ εκατομμυρίων εννιακοσίων σαράντα μιας χιλιάδων εξακοσίων εβδομήντα δύο (Δρχ. 976.508.941.672.-) της Τράπεζας της Ελλάδος προς το Ελληνικό Δημόσιο.
Στην Αθήνα σήμερα την 31η Δεκεμβρίου του έτους 1993 μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου, που εκπροσωπείται από τον Υφυπουργό Οικονομικών κ. Δημήτριο Γεωργακόπουλο και της Ανώνυμης Εταιρίας με έδρα την Αθήνα και επωνυμία "ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.", που εκπροσωπείται από το Διοικητή της κ. Γιάννη Μπούτο, συμφωνούνται τα ακόλουθα:
ΑΡΘΡΟ 1
α) Η Τράπεζα της Ελλάδος χορηγεί προς το αντισυμβαλλόμενο Ελληνικό Δημόσιο δάνειο δρχ. 976.508.941.672.
Το δάνειο αυτό χορηγείται:
1) προς διακανονισμό των βραχυπρόθεσμων απαιτήσεων της κατ' αυτού, εκ της χορηγήσεως βάσει του άρθρου 55 παρ. 11 του Καταστατικού της, ως ισχύει μέχρι σήμερα, προσωρινών προκαταβολών σε δραχμές προς το Δημόσιο που αποτελούν το χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασμού Κ.Α. 200 -"Συγκέντρωση Εισπράξεων και Πληρωμών", ανερχόμενο κατά την 31.12.1993 σε δρχ. 826.535.950.000.- και

2) για το διακανονισμό των βραχυπρόθεσμων απαιτήσεων της κατά του Δημοσίου εκ της από 15.3.1983 Συμβάσεως μεταξύ των αυτών ως άνω Συμβαλλομένων, που αποτελούν το χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασμού Κ.Α. 203-Έ.Δ. Λογαριασμός Χρηματοδότησης Πετρελαιοειδών", που κατά την 31.12.1993 ανέρχεται σε δρχ. 149.972.991.672.-

β) Το δάνειο αυτό χορηγείται σύμφωνα με την απόφαση Γενικού Συμβουλίου της Τράπεζας της Ελλάδος 24/28.12.1993.
ΑΡΘΡΟ 2
Η Τράπεζα της Ελλάδος θα χρεώσει με το ποσό του δανείου το λογαριασμό υπό γενικό κωδικό "520" μεταφέροντας εις αυτόν εκ των λογαριασμών Κ.Α. 200 και Κ.Α. 203 ποσά δρχ. 826.535.950.000 και δρχ. 149.972.991.672 αντίστοιχα, χωρίς να απαιτείται ειδική εντολή προς τούτο του Υπουργού Οικονομικών.
ΑΡΘΡΟ 3
Το ετήσιο επιτόκιο του δανείου ορίζεται σε 3,5%. Το επιτόκιο αυτό δύναται να αναπροσαρμόζεται ανά τριετία, με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονομικών και του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος.
ΑΡΘΡΟ 4
Συμφωνείται ότι ανά τριετία θα υπάρχει δυνατότητα να μετατρέπεται, με κοινή συμφωνία των Συμβαλλομένων, μέρος ή ολόκληρο το ποσό του παρόντος δανείου σε ισοδύναμο ομολογιακό δάνειο.
ΑΡΘΡΟ 5
Το δάνειο θα έχει διάρκεια τριάντα (30) έτη (31.12.1993 έως 31.12.2023).
Το κεφάλαιο του δανείου θα εξοφληθεί σε είκοσι πέντε (25) ίσες ετήσιες χρεωλυτικές δόσεις, οι οποίες θα αρχίσουν να λήγουν μετά από μια πενταετή περίοδο χάριτος, κατά την οποία θα καταβάλλονται μόνο τόκοι. Η πρώτη χρεωλυτική δόση θα καταβληθεί την 31.12.1999. Οι πρώτες είκοσι τέσσερις (24) χρεωλυτικές δόσεις θα ανέρχονται στο ποσό των δρχ. 39.060.357.666.- εκάστη, ενώ η τελευταία στο ποσό των δρχ. 39.060.357.688.
Οι τόκοι λογίζονται ετησίως επί του εκάστοτε ανεξόφλητου υπολοίπου του κεφαλαίου του δανείου με βάση έτος 360 ημερών (360/360) και θα καταβάλλονται δεδουλευμένοι, με πρώτη ημερομηνία καταβολής την 31.12.1994.
ΑΡΘΡΟ 6
1. Εάν μέχρι την προηγούμενη ημέρα της ημερομηνίας καταβολής οποιασδήποτε από τις δόσεις κεφαλαίου ή τόκων δεν έχει περιέλθει στην Τράπεζα της Ελλάδος το σχετικό έγγραφο του Ελληνικού Δημοσίου, με το οποίο τίθεται στη διάθεση της το ποσό που χρειάζεται για την πληρωμή των δόσεων, κεφαλαίου και τόκων, που λήγουν, η Τράπεζα της Ελλάδος δικαιούται και εξουσιοδοτείται ανέκκλητα με την παρούσα να προβαίνει αυτή και μόνη κατά την τακτή ημέρα πληρωμής των παραπάνω υποχρεώσεων στη χρέωση του λογαριασμού Κ.Α. 200 - "Συγκέντρωση Εισπράξεων και Πληρωμών" που τηρείται σε αυτήν.

2. Τις παραπάνω χρεώσεις του λογαριασμού Κ.Α. 200 - Έ.Δ. Συγκέντρωση Εισπράξεων και Πληρωμών" η Τράπεζα της Ελλάδος θα αναγγέλλει αυθημερόν και με ιδιαίτερο έγγραφο της προς τις αρμόδιες Διευθύνσεις του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους (20ή - Προϋπολογισμού, 23η - Δημ. Χρέους και 24η - Λογαριασμών του Δημοσίου).

ΑΡΘΡΟ 7
Η Σύμβαση αυτή, η οποία ισχύει από σήμερα και η οποία θα κυρωθεί με νόμο, συντάχθηκε σε δύο όμοια πρωτότυπα και έλαβε ο κάθε Συμβαλλόμενος από ένα.
Για το Ελληνικό
Για την Τράπεζα
Δημόσιο
της Ελλάδος
Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
Δημ. Γεωργακόπουλος
Γιάννης Μπούτος
ε) ΣΥΜΒΑΣΗ
Δανείου της Τράπεζας της Ελλάδος προς το Ελληνικό Δημόσιο δρχ. 2.042.167.568.518 (δύο τρισεκατομμυρίων σαράντα δύο δισεκατομμυρίων εκατόν εξήντα επτά εκατομμυρίων πεντακοσίων εξήντα οκτώ χιλιάδων πεντακοσίων δεκαοκτώ δραχμών) με ρήτρα ξένων νομισμάτων.
Στην Αθήνα σήμερα την 6η Ιουλίου του έτους 1994 μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου, που εκπροσωπείται από τον Υπουργό Οικονομικών κ. Αλέξανδρο Παπαδόπουλο και της Ανώνυμης Εταιρείας με έδρα την Αθήνα (Πανεπιστημίου 21) και επωνυμία "ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.", που εκπροσωπείται από το Διοικητή της κ. Γιάννη Μπούτο συμφωνούνται τα ακόλουθα:
ΑΡΘΡΟ 1 Η Τράπεζα της Ελλάδος χορηγεί προς το αντισυμ- βαλλόμενο Ελληνικό Δημόσιο δάνειο για το διακανονισμό του, κατά την 31.12.1993, χρεωστικού υπολοίπου του λογαριασμού "Συναλλαγματικές Διαφορές του ν. 1083/1980, άρθρο 8 παρ. 1".
Το ποσό του δανείου ανέρχεται σε δρχ. 2.042.167. 568.518 ή το ισόποσο των USD 2.048.374.727,67 και 10.662.524.322,23 γερμανικών μάρκων, με βάση την ισοτιμία FIXING της δραχμής προς τα ανωτέρω νομίσματα κατά την 31.12.1993.
ΑΡΘΡΟ 2
Η Τράπεζα της Ελλάδος θα χρεώσει με το ποσό του δανείου λογαριασμό μακροπρόθεσμης απαίτησης υπό γενικό κωδικό Κ.Α. "521" μεταφέροντας εις αυτόν, από το λογαριασμό "Συναλλαγματικές Διαφορές του ν. 1083/1980, άρθρο 8 παρ. 1" το ανωτέρω ποσό, χωρίς ειδική εντολή του Υπουργού Οικονομικών.
ΑΡΘΡΟ 3
3.1. Εκ του ανωτέρω ποσού, δρχ. 1.342.672.478.518 ή το ισόποσο αυτού εκ δολαρίων Η.Π.Α. 1.346.874. 727,67 και γερμανικών μάρκων 7.010.124.322,23, χορηγούνται ως δάνειο, εξυπηρετούμενο με τους παρακάτω όρους:

3.2. Επιτόκιο

Το επιτόκιο του δανείου για το πρώτο έτος ορίζεται σε 5%. Το επιτόκιο αυτό, θα αναπροσαρμόζεται ετησίως με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονομικών και του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος.
Οι τόκοι θα υπολογίζονται ετησίως επί του, κατά την αρχή εκάστης τοκοφόρου περιόδου ανεξόφλητου υπολοίπου του κεφαλαίου του δανείου, εκφραζόμενου σε δολάρια Η.Π.Α. και γερμανικά μάρκα, κατά την αντιστοιχία την προβλεπόμενη στην παράγραφο 1 του άρθρου αυτού και με βάση έτος 365 ημερών (365/365). Οι κατά τη διάρκεια της πρώτης τριετίας λογιζόμενοι τόκοι θα κεφαλαιοποιούνται κατ' έτος και θα προσαυξάνουν το κεφάλαιο του δανείου.
Η πρώτη καταβολή τόκων θα γίνει την 31.12.1997 και θα αφορά την περίοδο 1.1.1997 - 31.12.1997.
3.3.
Διάρκεια
Το δάνειο θα έχει διάρκεια τριάντα (30) έτη με επτά (7) έτη περίοδο χάριτος για το κεφάλαιο.
Το δάνειο, όπως θα έχει διαμορφωθεί μετά την κεφαλαιοποίηση των τόκων της πρώτης τριετίας (1.1.1994 - 31.12.1996), θα εξοφληθεί σε είκοσι τρεις (23) ίσες ετήσιες χρεωλυτικές δόσεις, εκ των οποίων η πρώτη θα είναι καταβλητέα την 31.12.2001.
3.4.
Δυνατότητα μετατροπής
Συμφωνείται ότι ανά έτος θα υπάρχει δυνατότητα με κοινή συμφωνία των Συμβαλλομένων:
α. είτε μετατροπής τμήματος του κατά το παρόν άρθρο δανείου σε ισοδύναμο ομολογιακό δάνειο,
β. είτε αλλαγής των νομισμάτων στα οποία εκφράζεται η ρήτρα ή και της ποσοστιαίας σύνθεσης αυτών, είτε τέλος και της κατάργησης της ρήτρας ξένου νομίσματος, ώστε να αποφεύγεται, κατά το δυνατόν, η δημιουργία στην Τράπεζα της Ελλάδος εσόδων ή ζημιών που θα οφείλονται σε σημαντικές αποκλίσεις των στοιχείων του τρέχοντος συναλλαγματικού ισοζυγίου της και εκείνου επί του οποίου βασίσθηκε ο καθορισμός του επιτοκίου της τελευταίας τοκοφόρου περιόδου.
Συμφωνείται ότι κατά τον καθορισμό του επιτοκίου του δανείου που θα ισχύει σε κάθε τοκοφόρο περίοδο (άρθρο 3.2), καθώς και για την τυχόν πραγματοποίηση των μεταβολών που προβλέπονται ανωτέρω (παρ. 3.4β), θα λαμβάνονται υπόψη όλα τα στοιχεία του Ισολογισμού της Τράπεζας της Ελλάδος που εκφράζονται σε συνάλλαγμα, περιλαμβανομένων και των δανείων (συνολικού ποσού ισότιμου δρχ. 2.042.167.568.518) με ρήτρα ξένου νομίσματος, που συνάπτονται στα πλαίσια της παρούσας Σύμβασης.
Για το σκοπό αυτόν θα συγκροτηθεί, με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονομικών και του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, επιτροπή στην οποία θα συμμετέχουν εκπρόσωποι της Τράπεζας της Ελλάδος και του Υπουργείου Οικονομικών. Τα μέλη της επιτροπής θα ορισθούν από το Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος και τον Υπουργό Οικονομικών αντίστοιχα.
Έργο της Επιτροπής θα είναι:
ί) να παρακολουθεί, κατά τη διάρκεια εκάστου έτους, τις εξελίξεις των οικονομικών μεγεθών που έχει συμφωνηθεί κατά τα παραπάνω προβλεπόμενα να λαμβάνονται υπόψη για τον καθορισμό, κατ' έτος, των όρων εξυπηρέτησης του δανείου, (ύψος επιτοκίου και μεταβολές της παρ. 3,4 β).
ii) Να εισηγείται στον Υπουργό Οικονομικών και στο Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, στην αρχή εκάστης τοκοφόρου περιόδου το ύψος του επιτοκίου που θα ισχύει για την ίδια περίοδο, καθώς και τις μεταβολές των λοιπών όρων εξυπηρέτησης (παρ. 3,4β) παραθέτοντας ταυτόχρονα τόσο τα κριτήρια που χρησιμοποιήθηκαν όσο και τη μεθοδολογία που ακολουθήθηκε για τον προσδιορισμό τους.
3.5. Εξόφληση
Κατά τη λήξη των χρεωλυτικών δόσεων και των τόκων, που εκφράζονται σε δολάρια Η.Π.Α. και γερμανικά μάρκα, κατά τα ανωτέρω προβλεπόμενα, το Ελληνικό Δημόσιο θα καταβάλει, σε εξόφληση τους, στην Τράπεζα της Ελλάδος, το ισότιμο σε δραχμές, με βάση τις ισοτιμίες της δραχμής προς το δολάριο Η.Π.Α. και το γερμανικό μάρκο που διαμορφώνονται στο Fixing Αθηνών (μέση τιμή), με αξία την ημερομηνία λήξεως της οφειλής.
Εάν μέχρι την προηγούμενη ημέρα της ημερομηνίας λήξεως οποιασδήποτε από τις δόσεις του κεφαλαίου ή και των τόκων δεν έχει περιέλθει στην Τράπεζα της Ελλάδος το σχετικό έγγραφο του Ελληνικού Δημοσίου, με το οποίο τίθεται στη διάθεση της το ποσό που χρειάζεται για την πληρωμή των δόσεων κεφαλαίου και των τόκων που λήγουν, η Τράπεζα της Ελλάδος δικαιούται και εξουσιοδοτείται ανέκκλητα με την πα- ρούσα, να προβαίνει αυτή και μόνη, κατά την τακτή ημέρα πληρωμής των παραπάνω υποχρεώσεων, στη χρέωση του λογαριασμού Κ.Α. 200 - "Συγκέντρωση Εισπράξεων και Πληρωμών" που τηρείται σε αυτήν.
Τις παραπάνω χρεώσεις του λογαριασμού Κ.Α. 200 - "Συγκέντρωση Εισπράξεων και Πληρωμών" η Τράπεζα της Ελλάδος θα αναγγέλλει αυθημερόν και με ιδιαίτερο έγγραφο της προς τις αρμόδιες Διευθύνσεις του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους (20ή - Προϋπολογισμού, 23η - Δημ. Χρέους και 24η Λογαριασμών του Δημοσίου).
ΑΡΘΡΟ 4
4.1. Το απομένον υπόλοιπο, δρχ. 699.495.090.000. - ή το ισόποσο αυτού εκ δολαρίων Η.Π.Α. 701.500.00 και γερμανικών μάρκων 3.652.400.000. – χορηγούνται υπό μορφή Ομολογιακών Δανείων (ένα για κάθε νόμισμα). Προς το σκοπό αυτόν, μέχρι 31.12.1994 θα εκδοθούν οι ακόλουθες κατηγορίες ομολογιακών τίτλων στον κομιστή, με ημερομηνία έκδοσης την 31.12.1993, τους οποίους θα αναλάβει η Τράπεζα της Ελλάδος:
α)  1.955 τίτλοι ονομαστικής
αξίας εκάστου
δρχ.
143.650.000
ή DEM 1.000.000 και συνολικής ονομ. αξίας  δρχ. 280.835.750.000 ή DEM
1.955.000.000
β)  2.300 τίτλοι ονομαστικής
αξίας εκάστου
δρχ.
71.825.000
ή DEM 500.000 και συνολικής ονομ. αξίας
δρχ. 165.197.500.000 ή DEM
1.150.000.000
γ)  1.012 τίτλοι ονομαστικής
αξίας εκάστου
δρχ.
28.730.000
ή DEM 200.000 και συνολικής ονομ. αξίας
δρχ.  78.634.010.000
ή DEM
547.400.000
δ)  805 τίτλοι ονομαστικής
αξίας εκάστου
δρχ.
124.610.000
ή USD 500.000 και συνολικής ονομ. αξίας
δρχ. 100.311.050.000
ή USD
402.500.000
ε)  1.012 τίτλοι ονομαστικής
αξίας εκάστου
δρχ.
49.844.000
ή USD 200.000 και συνολικής ονομ. αξίας
δρχ.  50.442.128.000 ή USD
202.400.000
στ) 966 τίτλοι ονομαστικής
αξίας εκάστου
δρχ.
24.922.000
ή USD 100.000 και συνολικής ονομ. αξίας
δρχ.  24.074.652.000 ή USD
96.600.000
ΣΥΝΟΛΟ ΔΡΧ.
699.495.090.000
ή,
DEM
3.652.400.000
και USD
701.500.000
4.2.
Λήξεις τίτλων
Οι τίτλοι καθεμιάς από τις ανωτέρω κατηγορίες κατανέμονται σε είκοσι τρεις (23) ίσες ομάδες αντιστοιχούσες σε διαδοχικές κατ' έτος ημερομηνίες λήξεως των τίτλων. Ειδικότερα, η πρώτη ομάδα τίτλων θα έχει ημερομηνία λήξεως την 31.12.2001 και η τελευταία την 31.12.2023.
4.3.
Επιτόκιο
Τα κατά την παράγραφο 1 του παρόντος άρθρου ομολογιακά δάνεια θα εκτοκίζονται ετησίως προς το εκάστοτε ισχύον στη χρηματαγορά του Λονδίνου δια- τραπεζικό επιτόκιο (LIBID) για καταθέσεις ετήσιας διάρκειας στα αντίστοιχα νομίσματα.
4.4.
Κάθε ομόλογο θα έχει προσαρτημένα τόσα τοκομερίδια όσα η συνολική διάρκεια του (από 7-30 τοκομερίδια). Στα τρία (3) πρώτα τοκομερίδια, που δεν
θα αποκόπτονται από το σώμα του ομολόγου μέχρι τη λήξη του, θα αναγράφεται ότι ο τόκος που αντιστοιχεί στο συγκεκριμένο τοκομερίδιο δεν καταβάλλεται στο τέλος της τοκοφόρου περιόδου αλλά προσαυξάνει το αρχικό κεφάλαιο του δανείου (κεφαλαιοποίηση τόκων). Τα υπόλοιπα τοκομερίδια θα αντιπροσωπεύουν καταβλητέους τόκους επί της συνολικής ονομαστικής αξίας του ομολόγου όπως αυτή διαμορφώνεται μετά την κεφαλαιοποίηση των τόκων της πρώτης τριετίας.
4.5. Σε περίπτωση διάθεσης μέρους ή του συνόλου των τίτλων των ανωτέρω ομολογιακών δανείων από την Τράπεζα της Ελλάδος σε τρίτους, η εξόφληση των τίτλων και των τοκομεριδίων, κατά τη λήξη τους, θα γίνεται μόνο στην Τράπεζα της Ελλάδος.
Το Ελληνικό Δημόσιο παρέχει την ανέκκλητη εντολή στην Τράπεζα της Ελλάδος να χρεώνει το λογαριασμό του Κ.Α. 200 - Έ.Δ. - Συγκέντρωση Εισπράξεων και Πληρωμών", που τηρείται σε αυτή, με το δραχμικό ισότιμο της αξίας των τοκομεριδίων και των τίτλων (είτε αυτοί βρίσκονται στην κατοχή της είτε προσκομίζονται από τρίτους), όπως αυτό θα υπολογίζεται κατά την ημέρα της λήξεως, με βάση τις ισοτιμίες της δραχμής προς το δολλάριο Η.Π.Α. και το γερμανικό μάρκο που διαμορφώνονται στο Fixing Αθηνών (μέση τιμή), με αξία την ίδια ημερομηνία (λήξεως των τίτλων).
Τις παραπάνω χρεώσεις του λογαριασμού του Δημο- σίου η Τράπεζα της Ελλάδος θα αναγγέλλει αυθημερόν και με ιδιαίτερο έγγραφο της προς τις αρμόδιες Διευθύνσεις Του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους (20ή - Προϋπολογισμού, 23η - Δημοσίου Χρέους και 24η - Λογαριασμών του Δημοσίου).
ΑΡΘΡΟ 5
Η Σύμβαση αυτή, η οποία ισχύει από 31 Δεκεμβρίου 1993 και θα κυρωθεί με νόμο, συντάχθηκε σε δύο όμοια πρωτότυπα και έλαβε ο κάθε Συμβαλλόμενος από ένα.
Για το Ελληνικό
Για την Τράπεζα
Δημόσιο
της Ελλάδος
Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ
ΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ,
Αλ. Παπαδόπουλος
Γιάννης Μπούτος
Άρθρο Δεύτερο
Οι πληρωμές των κεφαλαίων και των τόκων των παραπάνω δανείων απαλλάσσονται γενικά από κάθε φόρο, τέλος, κράτηση ή άλλη επιβάρυνση που υπάρχει τώρα ή πρόκειται να επιβληθεί στο μέλλον από το Ελληνικό Δημόσιο ή οποιονδήποτε τρίτο στην Ελλάδα.
Άρθρο Τρίτο
1. Επιτρέπεται η σύναψη συμβάσεων, μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου εκπροσωπούμενου από τον Υπουργό Οικονομικών και των κατόχων του συνόλου των ομολογιών ειδικών ομολογιακών δανείων, με τις οποίες μεταβάλλεται η διάρκεια, το επιτόκιο και οι λοιποί όροι έκδοσης των δανείων αυτών. Μετά τη σύναψη της σύμβασης εκδίδεται αντίστοιχη υπουργική απόφαση κατά τις διατάξεις των άρθρων 31 και 32 του ν. 1914/1990.

2. Οφειλές προς το Δημόσιο, που πρέπει να καταβληθούν, μέχρι και 15.11.1994 από τόκους ομολογιών μετατρέψιμων σε μετοχές που βρίσκονται στο Χαρτοφυλάκιο του και έχουν εκδοθεί από τραπεζικά ιδρύματα, δεν αναζητούνται.
Άρθρο Τέταρτο
Η ισχύς του νόμου αυτού αρχίζει από τη δημοσίευση του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά στις επί μέρους διατάξεις.
Αθήνα, 20 Οκτωβρίου 1994 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ Αλέξανδρος Παπαδόπουλος
ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγματος)
στο σχέδιο νόμου "Κύρωση των από 31.12.1993 και 6.7.1994 πέντε δανειακών Συμβάσεων μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της Τράπεζας της Ελλάδος και άλλες διατάξεις"
Ι. Από την κύρωση με το νομοσχέδιο των πέντε Συμβάσεων μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της Τράπεζας της Ελλάδος προκαλούνται τα κάτωθι οικονομικά αποτελέσματα, κατά Σύμβαση:
1.
α) Δαπάνη δρχ. 329.532.000 περίπου από το έτος 1999 και μέχρι το έτος 2023 για την εξόφληση του κεφαλαίου του δανείου για τη συμμετοχή της Ελλάδας σε διεθνείς οργανισμούς.
β) Ετήσια δαπάνη δρχ. 123.574.410 για την πρώτη πενταετία (1994-1999) για καταβολή τόκων, η οποία στη συνέχεια θα μειώνεται ανάλογα με τη μείωση του κεφαλαίου του δανείου, λόγω καταβολής χρεωλυσίου (πρώτη Σύμβαση).
2.
α) Δαπάνη δολαρίων Η.Π.Α. 167.090 και ECU 1.115.700 περίπου από το έτος 1999 και μέχρι το έτος 2023 για την εξόφληση του κεφαλαίου των δανείων σε ξένο νόμισμα για τη συμμετοχή της Ελλάδας σε διεθνείς οργανισμούς.
β) Ετήσια δαπάνη για καταβολή τόκου, με πρώτη καταβολή την 31.12.1994, ο οποίος θα υπολογίζεται επί του εκάστοτε ανεξόφλητου κεφαλαίου με το επιτόκιο που θα ισχύει στη διατραπεζική αγορά του Λονδίνου (LIBOR) για δάνεια διάρκειας 12 μηνών, στην αρχή κάθε τοκοφόρου περιόδου. Για το 1994 η δαπάνη υπολογίζεται σε USD 139.232 και ECU 1.568.930 (δεύτερη Σύμβαση).
3. α) Εφάπαξ δαπάνη για το έτος 2023 από την καταβολή σε δραχμές του δανείου χρυσού ύψους 13.942,837 ουγγιών για τη συμμετοχή της Ελλάδας στο Διεθνή Οργανισμό Ανάπτυξης και τη Διεθνή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης. Το ύψος της δαπάνης θα εξαρτηθεί και από τις ισοτιμίες δολαρίου Η.Π.Α. προς το χρυσό και δραχμής προς το δολάριο Η.Π.Α. που θα ισχύουν την 31.12.2023, ημερομηνία εξόφλησης του δανείου (τρίτη Σύμβαση).

4. α) Ετήσια δαπάνη δρχ. 39.060.357.700 περίπου από το έτος 1999 μέχρι το έτος 2023 για την εξόφληση του κεφαλαίου του δανείου διακανονισμού των βραχυπρόθεσμων απαιτήσεων της Τράπεζας της Ελλάδος (προσωρινές προκαταβολές στο Λογαριασμό του Δημοσίου "Συγκέντρωση Εισπράξεων και Πληρωμών" και χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασμού Χρηματοδότησης Πετρελαιοειδών).

β) Ετήσια δαπάνη για την καταβολή τόκων από 31.12.1994, η οποία για την πρώτη τριετία (1994-1996) υπολογίζεται σε δρχ. 34.177.813.000 περίπου το χρόνο.
Μετά την πρώτη τριετία η δαπάνη θα υπολογίζεται με βάση το τυχόν αναπροσαρμοζόμενο επιτόκιο και το εκάστοτε ανεξόφλητο υπόλοιπο του δανείου μετά την καταβολή του ετήσιου χρεολυσίου από το έτος 1999 (τέταρτη Σύμβαση).
3. α) Συνολική δαπάνη σε δρχ. 2.042.167.068.018 με ισοτιμία Fixing της δραχμής προς το δολάριο Η.Π.Α. και γερμανικό μάρκο της 31.12.1993, ή δολαρίων Η.Π.Α. 2.048.374.727,67 και γερμανικών μάρκων 10.662.324. 322,23, η οποία θα εξοφληθεί κατά το ένα τμήμα της με 23 ίσες ετήσιες χρεωλυτικές δόσεις και κατά το άλλο τμήμα της με 23 ίσες ομάδες ομολογιακών τίτλων με ρήτρα δολαρίου Η.Π.Α. και γερμανικού μάρκου. Οι χρεωλυτικές δόσεις θα καταβληθούν και οι ομολογιακοί τίτλοι θα λήξουν μεταξύ της 31.12.2001 και της 31.12.2023.
β) Ετήσια δαπάνη για την καταβολή τόκων, οι οποίοι θα υπολογίζονται επί του εκάστοτε ανεξόφλητου κεφαλαίου, εκφραζόμενου σε δολάρια Η.Π.Α. και γερμανικά μάρκα για το ένα τμήμα του δανείου με επιτόκιο που θα καθορίζεται κατ' έτος με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονομικών και του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος. Για το άλλο τμήμα που χορηγείται με τη μορφή Ομολογιακού Δανείου ο τόκος θα υπολογίζεται με το διατραπεζικό επιτόκιο που θα ισχύει στη χρηματαγορά του Λονδίνου (LIBID) για καταθέσεις ετήσιας διάρκειας στα αντίστοιχα νομίσματα. Οι τόκοι της πρώτης τριετίας (1.1.94-31.12.96) και στις δύο μορφές δανείων θα κεφαλαιοποιηθούν (πέμπτη Σύμβαση).
Η συνολική δαπάνη της 31.12.1994 (πρώτη, δεύτερη και τέταρτη σύμβαση) ποσού δρχ. 34,8 δισ. περίπου θα καταβληθεί σε βάρος των πιστώσεων για δαπάνες Δημοσίου Χρέους του Προϋπολογισμού 1994.
II. Από τις διατάξεις του άρθρου τρίτου του νομοσχεδίου, προκαλείται:
α) Ενδεχόμενη δαπάνη του Κρατικού Προϋπολογισμού ακαθόριστη, εξαρτώμενη από τη μεταβολή του ύψους του επιτοκίου των δανείων αλλά και ενδεχόμενη αποτροπή δαπάνης σε περίπτωση επιμήκυνσης της διάρκειας των δανείων με επιτόκιο μικρότερο του τρέχοντος επιτοκίου. Η δαπάνη θα αντιμετωπιστεί στα πλαίσια των πιστώσεων για δαπάνες Δημοσίου Χρέους του Κρατικού Προϋπολογισμού.
β) Απώλεια εσόδων του Δημοσίου, που υπολογίζεται σε 8,2 δις περίπου.
Αθήνα, 20 Οκτωβρίου 1994 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ Αλέξανδρος Παπαδόπουλος
Αριθμ. 186/75/1994 ΕΚΘΕΣΗ Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγματος)
στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών " Κύρωση των από 31.12.1993 και 6.7.1994 πέντε δανειακών Συμβάσεων μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της Τράπεζας της Ελλάδος και άλλες διατάξεις"
Α. Με τις διατάξεις του σχεδίου νόμου κυρώνονται και έχουν ισχύ νόμου από 31.12.1993 οι παρακάτω πέντε δανειακές Συμβάσεις που υπογράφηκαν μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της Τράπεζας της Ελλάδος και προβλέπουν τα εξής:
1.
α. Ενοποιούνται σε ένα δάνειο ύψους δρχ. 8.238.293.665 και διάρκειας 30 χρόνων (από 31.12.1993 -31.12.2023), συμβάσεις άτοκων μακροπρόθεσμων, αορίστου διάρκειας, δανείων που έχει υπογράψει το Ελληνικό Δημόσιο με την Τράπεζα της Ελλάδος για την κάλυψη της συμμετοχής του σε Διεθνείς Οργανισμούς (Διεθνή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης, στο Διεθνή Οργανισμό Ανάπτυξης, στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα, στον Οργανισμό Εφοδιασμού και στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων).
β. Το ετήσιο επιτόκιο του δανείου ανέρχεται σε 1,5%. Το επιτόκιο αυτό δύναται να αναπροσαρμόζεται ανά τριετία, με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονομικών και του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος.
γ. Παρέχεται η δυνατότητα ανά τριετία με κοινή συμφωνία των συμβαλλομένων, να μετατρέπεται το δάνειο αυτό σε ισοδύναμο ομολογιακό δάνειο.
δ. Το κεφάλαιο του δανείου καθορίζεται ότι θα εξοφληθεί σε 25 ίσες ετήσιες χρεωλυτικές δόσεις, που θα αρχίσουν να λήγουν μετά από μια πενταετή περίοδο χάριτος κατά την οποία θα καταβάλλονται μόνο τόκοι. Η πρώτη χρεωλυτική δόση θα καταβληθεί την 31.12.1999. Οι πρώτες 24 χρεωλυτικές δόσεις θα ανέρχονται στο ποσό των δρχ. 329.531.746 εκάστη, ενώ η τελευταία στο ποσό των δρχ. 329.531.761.
ε. Οι τόκοι του δανείου θα λογίζονται ετησίως, επί του εκάστοτε ανεξόφλητου υπολοίπου του κεφαλαίου του, με βάση έτος 360 ημερών (360/360) και θα καταβάλλονται δεδουλευμένοι, με πρώτη ημερομηνία καταβολής την 31.12.1994 (Σύμβαση Πρώτη).
2.
α. Ενοποιούνται σε δύο δάνεια ύψους δολαρίων Η.Π.Α. 4.177.086,85 του πρώτου και ευρωπαϊκών νομισματικών μονάδων (E.C.U.) 27.892.436,70 του δεύτερου και διάρκειας εκάστου 30 χρόνων (από 31.12.1993- 31.12.2023), συμβάσεις άτοκων αορίστου διάρκειας δανείων σε συνάλλαγμα που έχουν υπογράψει το Ελληνικό Δημόσιο με την Τράπεζα της Ελλάδος για την κάλυψη της συμμετοχής του σε Διεθνείς Οργανισμούς (M.I.G.A., I.F.G., Διεθνή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης, Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης.)
β. Το επιτόκιο των δανείων καθορίζεται ετησίως σε ποσό ίσο προς το εκάστοτε ισχύον στη διατραπεζική αγορά του Λονδίνου επιτόκιο (LIBOR) για δάνεια διάρκειας 12 μηνών.
γ. Το κεφάλαιο των δανείων καθορίζεται ότι θα εξοφληθεί σε 25 ίσες ετήσιες χρεωλυτικές δόσεις που θα αρχίσουν να λήγουν μετά από μια πενταετή περίοδο χάριτος κατά την οποία θα καταβάλλονται μόνο τόκοι. Η πρώτη χρεωλυτική δόση θα καταβληθεί την 31.12.1999. Οι πρώτες 24 χρεωλυτικές δόσεις θα ανέρχονται αντιστοίχως στο ποσό των U.S.D. 167.083 και E.C.U. 1.115.697 εκάστη, ενώ η τελευταία σε U.S.D. 167.094,85 και E.C.U. 1.115.708,70 αντίστοιχα.
δ. Οι τόκοι των δανείων θα λογίζονται ετησίως επί του εκάστοτε ανεξόφλητου υπολοίπου του κεφαλαίου του με βάση έτος 360 ημερών (360/360) και θα καταβάλλονται δεδουλευμένοι με πρώτη ημερομηνία καταβολής την 31.12.1994.
ε. Κατά τη λήξη των χρεωλυτικών δόσεων και των τόκων το Ελληνικό Δημόσιο θα καταβάλλει σε εξόφληση τους στην Τράπεζα της Ελλάδος το ισότιμο σε δραχμές των οφειλόμενων, κατά τα παραπάνω ποσών συναλλάγματος με βάση την ισοτιμία της δραχμής προς τα ξένα νομίσματα που διαμορφώνεται στο FIXING Αθηνών κατά την ημερομηνία εξόφλησης (Σύμβαση Δεύτερη).
3. α. Ενοποιούνται σε ένα άτοκο δάνειο χρυσού ύψους 13.942.857 μονάδων λογαριασμού (ουγγιών) και διάρκειας 30 χρόνων (από 31.12.1993-31.12.2023) συμβάσεις τριών άτοκων δανείων σε χρυσό που έχει υπογράψει το Ελληνικό Δημόσιο με την Τράπεζα της Ελλάδος για την κάλυψη της συμμετοχής του στο Διεθνή Οργανισμό Ανάπτυξης και στη Διεθνή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης.
β. Το δάνειο θα εξοφληθεί εφάπαξ την 31.12.2023.
γ. Κατά τη λήξη του δανείου καθορίζεται ότι το Δημόσιο οφείλει να καταβάλει στην Τράπεζα της Ελλάδος σε δραχμές την αξία των 13.942,857 μονάδων λογαριασμού, αφού προηγουμένως αποτιμηθούν σε δολάρια Η.Π.Α. με βάση την ισχύουσα στην αγορά Λονδίνου κατά την 13.00 ώρα Ελλάδος, ισοτιμία δολαρίου προς χρυσό, του δολαρίου Η.Π.Α. αποτιμώμενου εν συνεχεία, με βάση την ισοτιμία δραχμής προς δολάριο Η.Π.Α. που θα διαμορφωθεί στο FIXING Αθηνών κατά την ημερομηνία εξόφλησης (Σύμβαση Τρίτη). 
4 α. Χορηγείται από την Τράπεζα της Ελλάδος στο Ελληνικό Δημόσιο δάνειο ύψους δρχ. 976.508.941.672 και διάρκειας 30 χρόνων (από 31.12.1993 -31.12.2023) για το διακανονισμό βραχυπρόθεσμων απαιτήσεων της κατ' αυτού (δρχ. 826.535.950.000 από τη χορήγηση προσωρινών καταβολών και δρχ. 149.972.991.672 από τη χρηματοδότηση πετρελαιοειδών).
β. Το ετήσιο επιτόκιο του δανείου ανέρχεται σε 3,5%. Το επιτόκιο αυτό δύναται να αναπροσαρμόζεται ανά τριετία, με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονομικών και του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος.
γ. Παρέχεται η δυνατότητα να μετατρέπεται, ανά τριετία, με κοινή συμφωνία των συμβαλλομένων, μέρος ή ολόκληρο το ποσό του δανείου σε ισοδύναμο ομολογιακό δάνειο.
δ. Το κεφάλαιο του δανείου καθορίζεται ότι θα εξοφληθεί σε 25 ίσες ετήσιες χρεωλυτικές δόσεις, που θα αρχίσουν να λήγουν μετά από μια πενταετή περίοδο χάριτος κατά την οποία θα καταβάλλονται μόνο τόκοι. Η πρώτη χρεωλυτική δόση θα καταβληθεί την 31.12.1999. Οι πρώτες 24 χρεωλυτικές δόσεις θα ανέρχονται στο ποσό των δρχ. 39.060.357.666 εκάστη, ενώ η τελευταία στο ποσό των δρχ. 39.060.357.688.
ε. Οι τόκοι του δανείου θα λογίζονται ετησίως, επί του εκάστοτε αναξόφλητου υπόλοιπου του κεφαλαίου του με βάση έτος 360 ημερών (360/360) και θα καταβάλλονται δεδουλευμένοι με πρώτη ημερομηνία καταβολής την 31.12.1994 (Σύμβαση Τέταρτη).
5. α. Χορηγείται από την Τράπεζα της Ελλάδος στο Ελληνικό Δημόσιο δάνειο ύψους 2.042.167.568.518 (ή το ισόποσο του U.S.D. 2.048.374.727,67 και 10.662.524.322,23 γερμανικών μάρκων, με βάση την ισοτιμία FIXING της δραχμής προς τα ανωτέρω νομίσματα κατά την 31.12.1993) με ρήτρα ξένων νομισμάτων για το διακανονισμό του κατά την 31.12.1993 χρεωστικού υπολοίπου του λογαριασμού "συναλλαγματικές διαφορές ν. 1083/1980 άρθρο 8 παρ. 1."
Από το ποσό αυτό δρχ. 1.342.672.478.518 (ή το ισόποσο αυτού από δολάρια Η.Π.Α. 1. 346.874.727,67 και γερμανικά μάρκα 7.010.124.322,23) χορηγούνται ως δάνειο διάρκειας 30 χρόνων με επταετή περίοδο χάριτος εξυπηρετούμενο με τους παρακάτω όρους:
i. To επιτόκιο του δανείου για το πρώτο έτος ορίζεται σε 5%. Το επιτόκιο αυτό θα αναπροσαρμόζεται ετησίως με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονομικών και του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος.
ii. Οι τόκοι του δανείου θα υπολογίζονται ετησίως επί του κατά την αρχή εκάστης τοκοφόρου περιόδου ανεξόφλητου υπολοίπου του κεφαλαίου του, εκφραζόμενου σε δολάρια Η.Π.Α. και γερμανικά μάρκα, κατά την προβλεπόμενη ανωτέρω αντιστοιχία και με βάση έτος 365 ημερών (365/365). Οι κατά την διάρκεια της πρώτης τριετίας λογιζόμενοι τόκοι θα κεφαλαιοποιούνται κατ έτος και θα προσαυξάνουν το κεφάλαιο του δανείου. Η πρώτη καταβολή τόκων θα γίνει την 31.12.1997 και θα αφορά την περίοδο 1.1.1997 - 31.12.1997.
iii. To δάνειο, όπως θα έχει διαμορφωθεί μετά την κεφαλαιοποίηση των τόκων της πρώτης τριετίας (1.1.1994 - 31.12.1996), θα εξοφληθεί σε 23 ίσες ετήσιες χρεωλυτικές δόσεις, εκ των οποίων η πρώτη θα είναι καταβλητέα την 31.12.2001.
β. Παρέχεται η δυνατότητα στους συμβαλλομένους κατ' έτος, είτε να μετατρέπουν τμήμα του δανείου σε ισοδύναμο ομολογιακό δάνειο είτε να αλλάζουν τα νομίσματα στα οποία εκφράζεται η ρήτρα ή και την ποσοστιαία σύνθεση αυτών είτε να καταργούν τη ρήτρα ξένου νομίσματος, ώστε να αποφεύγεται, κατά το δυνατό, η δημιουργία στην Τράπεζα της Ελλάδος εσόδων ή ζημιών.
γ. Προβλέπεται ότι κατά τον καθορισμό του ύψους του επιτοκίου του δανείου κάθε τοκοφόρου περιόδου και των τυχών μεταβολών στην εξυπηρέτηση του θα λαμβάνονται υπόψη όλα τα στοιχεία του Ισολογισμού της Τράπεζας της Ελλάδος που εκφράζονται σε συνάλλαγμα, περιλαμβανομένων και των δανείων (συνολικού ποσού ισότιμου δρχ. 2.042.167.568.518) με ρήτρα ξένου νομίσματος, που συνάπτονται στα πλαίσια της παρούσας Σύμβασης. Για το σκοπό αυτόν θα συγκροτηθεί, με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονομικών και του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, επιτροπή από εκπροσώπους τους προκειμένου να παρακολουθεί, κατά τη διάρκεια εκάστου έτους, τις εξελίξεις των οικονομικών μεγεθών και να εισηγείται στον Υπουργό Οικονομικών και στο Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, στην αρχή εκάστης τοκοφόρου περιόδου το ύψος του επιτοκίου που θα ισχύει για την ίδια περίοδο, καθώς και τις ματαβολές των λοιπών όρων εξυπηρέτησης του δανείου.
δ. Κατά τη λήξη των χρεωλυτικών δόσεων και των τόκων, που εκφράζονται σε δολάρια Η.Π.Α. και γερμανικά μάρκα, το Ελληνικό Δημόσιο θα καταβάλλει, σε εξόφληση τους, στην Τράπεζα της Ελλάδος, το ισότιμο σε δραχμές, με βάση τις ισοτιμίες της δραχμής προς το δολάριο Η.Π.Α. και το γερμανικό μάρκο που διαμορφώνονται στο FIXING Αθηνών (μέση τιμή), με αξία της ημερομηνία λήξεως της οφειλής.
Το απομένον υπόλοιπο δρχ. 699.495.090.000 (ή το ισόποσο αυτού εκ δολλαρίων Η.Π.Α. 701.500.000 και γερμανικών μάρκων 3.652.400.000) χορηγείται υπό μορφή ομολογιακών δανείων (ένα για κάθε νόμισμα). Για το σκοπό αυτόν, μέχρι 31.12.1994 θα εκδοθούν οι προβλεπόμενες στο νομοσχέδιο κατηγορίες ομολογιακών τίτλων στον κομιστή με ημερομηνία έκδοσης την 31.12.1993, τους οποίους θα αναλάβει η Τράπεζα της Ελλάδος. Οι τίτλοι καθεμιάς από τις κατηγορίες αυτές κατανέμονται σε 23 ίσες ομάδες αντιστοιχούσες σε διαδοχικές κατ' έτος ημερομηνίες λήξεως των τίτλων.
Οι όροι εξυπηρέτησης των δανείων αυτών είναι οι εξής:
i. Η πρώτη ομάδα τίτλων θα έχει ημερομηνία λήξεως την 31.12.2001 και η τελευταία την 31.12.2023.
ϋ. Το επιτόκιο των δανείων καθορίζεται ετησίως σε ποσό ίσο προς το εκάστοτε ισχύον στη χρηματαγορά του Λονδίνου διατραπεζικό επιτόκιο (LIBID) για καταθέσεις ετήσιας διάρκειας στα αντίστοιχα νομίσματα.
iii. Κάθε ομόλογο θα έχει προσαρτημένα τόσα τοκομερίδια όσα η συνολική διάρκεια τους (από 7-30
τοκομερίδια). Στα τρία πρώτα τοκομερίδια, που δεν θα αποκόπτονται από το σώμα του ομολόγου μέχρι τη λήξη του, θα αναγράφεται ότι ο τόκος που αντιστοιχεί στο συγκεκριμένο τοκομερίδιο δεν καταβάλλεται στο τέλος της τοκοφόρου περιόδου, αλλά προσαυξάνει το αρχικό κεφάλαιο του δανείου (κεφαλαιοποίηση τόκων). Τα υπόλοιπα τοκομερίδια θα αντιπροσωπεύουν καταβλητέους τόκους επί της συνολικής ονομαστικής αξίας του ομολόγου, όπως αυτή διαμορφώνεται μετά την κεφαλαιοποίηση των τόκων της πρώτης τριετίας.
ε. Σε περίπτωση διάθεσης μέρους ή του συνόλου των τίτλων των παραπάνω ομολογιακών δανείων από την Τράπεζα της Ελλάδος σε τρίτους, η εξόφληση των τίτλων και των τοκομεριδίων, κατά τη λήξη τους, θα γίνεται μόνο στην Τράπεζα της Ελλάδος.
στ. Το Ελληνικό Δημόσιο παρέχει την ανέκκλητη εντολή στην Τράπεζα της Ελλάδος να χρεώνει το λογαριασμό του Κ.Α. 200 - Έ.Δ. - Συγκέντρωση Εισπράξεων και Πληρωμών", που τηρείται σε αυτή, με το δραχμικό ισότιμο της αξίας των τοκομεριδίων και των τίτλων όπως αυτό θα υπολογίζεται κατά την ημέρα της λήξεως, με βάση τις ισοτιμίες της δραχμής προς το δολάριο Η.Π.Α. και το γερμανικό μάρκο που διαμορφώνονται στο FIXING Αθηνών (μέση τιμή), με αξία την ίδια ημερομηνία (λήξεως των τίτλων) (Σύμβαση Πέμπτη).
Β. Καθορίζεται ότι οι πληρωμές των κεφαλαίων και των τόκων των παραπάνω δανείων απαλλάσσονται γενικά από κάθε φόρο, τέλος, κράτηση ή άλλη επιβάρυνση που υπάρχει τώρα ή πρόκειται να επιβληθεί στο μέλλον από το Ελληνικό Δημόσιο ή οποιονδήποτε τρίτο στην Ελλάδα (άρθρο δεύτερο).
Γ.α. Επιτρέπεται η σύναψη συμβάσεων μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και των κατόχων του συνόλου των ομολογιών ειδικών ομολογιακών δανείων, με τις οποίες μεταβάλλεται η διάρκεια, το επιτόκιο και οι λοιποί όροι έκδοσης των δανείων αυτών.
β. Οφειλές προς το Δημόσιο, που πρέπει να καταβληθούν, μέχρι και 15.11.1994 από τόκους ομολογιών μετατρέψιμων σε μετοχές που βρίσκονται στο χαρτοφυλάκιο του και έχουν εκδοθεί από τραπεζικά ιδρύματα, δεν αναζητούνται (άρθρο τρίτο).
Από τις προτεινόμενες διατάξεις προκαλούνται οι ακόλουθες οικονομικές επιπτώσεις επί του Κρατικού Προϋπολογισμού:
1.
Ετήσια δαπάνη ποσού δρχ. 39.389.889.700 από το έτος 1999 μέχρι το έτος 2023 από την οποία: α) δρχ. 329.532.000 για την εξόφληση του κεφαλαίου του δανείου για τη συμμετοχή της Ελλάδας σε Διεθνείς Οργανισμούς (Σύμβαση Πρώτη) και β) δρχ. 39.060.357.700 για την εξόφληση του κεφαλαίου του δανείου διακανονισμού των βραχυπρόθεσμων απαιτήσεων της Τράπεζας της Ελλάδος (Σύμβαση Τέταρτη).
2. Ετήσια δαπάνη δολαρίων Η.Π.Α. 167.090 και E.G.U. 1.115.700 περίπου από το έτος 1999 μέχρι το 2023 για την εξόφληση του κεφαλαίου των δανείων σε ξένο νόμισμα για τη συμμετοχή της Ελλάδας σε Διεθνείς Οργανισμούς (Σύμβαση Δεύτερη).

3. Εφάπαξ δαπάνη για το έτος 2023 από την καταβολή σε δρχ. του δανείου χρυσού ύψους 13.942,837 ουγγιών για τη συμμετοχή της Ελλάδας στο Διεθνή Οργανισμό Ανάπτυξης και τη Διεθνή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης. Το ύψος της δαπάνης θα εξαρτηθεί από τις ισοτιμίες δολαρίου Η.Π.Α. προς το χρυσό και δραχμής προς το δολάριο Η.Π.Α. που θα ισχύσουν την 31.12.2023, ημερομηνία εξόφλησης του δανείου (Σύμβαση Τρίτη).
4. Δαπάνη συνολικού ποσού δρχ. 2.042.167.568.518 με ισοτιμία FIXING της δραχμής προς το δολάριο Η.Π.Α. και γερμανικό μάρκο της 31.12.1993 ή δολαρίων Η.Π.Α. 2.048.374.727,67 και γερμανικών μάρκων 10.662.524.322,23, η οποία θα εξοφληθεί κατά ένα τμήμα της με 23 ίσες ετήσιες χρεωλυτικές δόσεις και κατά το άλλο τμήμα της με 23 ίσες ομάδες ομολογιακών τίτλων με ρήτρα δολαρίου Η.Π.Α. και γερμανικού μάρκου. Οι χρεωλυτικές δόσεις θα καταβληθούν και οι ομολογιακοί τίτλοι θα λήξουν μεταξύ της 31.12.2001 και της 31.12.2023 (Σύμβαση Πέμπτη).

5. Ετήσια δαπάνη δρχ. 34.301.387.410, από την οποία: α) δρχ. 123.574.410 για την πρώτη πενταετία (1994- 1999) για καταβολή τόκου η οποία θα μειώνεται ανάλογα με τη μείωση του κεφαλαίου του δανείου λόγω καταβολής χρεωλυσίου (Σύμβαση Πρώτη) και β) δρχ. 34.177.813.000 για την πρώτη τριετία (1994-1996). Μετά την πρώτη τριετία η δαπάνη θα υπολογίζεται με βάση το τυχόν αναπροσαρμοζόμενο επιτόκιο και το εκάστοτε ανεξόφλητο υπόλοιπο του δανείου μετά την καταβολή του ετήσιου χρεωλυσίου από το έτος 1999 (Σύμβαση Τέταρτη).

6. Ετήσια δαπάνη για την καταβολή τόκου, με πρώτη καταβολή την 31.12.1994, ο οποίος θα υπολογίζεται επί του εκάστοτε ανεξόφλητου κεφαλαίου με το επιτόκιο που θα ισχύει στη διατραπεζική αγορά του Λονδίνου (LIBOR) για δάνεια διάρκειας 12 μηνών, στην αρχή κάθε τοκοφόρου περιόδου. Για το έτος 1994 η δαπάνη υπολογίζεται σε U.S.D. 159.252 και E.C.U. 1.568.950 (Σύμβαση Δεύτερη).

7. Ετήσια δαπάνη για την καταβολή τόκων, οι οποίοι θα υπολογίζονται επί του εκάστοτε ανεξόφλητου κεφαλαίου, εκφραζόμενου σε δολάρια Η.Π.Α. και γερμανικά μάρκα για το ένα τμήμα του δανείου με επιτόκιο που θα καθορίζεται κατ' έτος με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονομικών και του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος. Για το άλλο τμήμα που χορηγείται με τη μορφή ομολογιακού δανείου ο τόκος θα υπολογίζεται με το διατραπεζικό επιτόκιο που θα ισχύει στη χρηματαγορά του Λονδίνου (LIBID) για καταθέσεις ετήσιας διάρκειας στα αντίστοιχα νομίσματα. Οι τόκοι της πρώτης τριετίας (1.1.1994-31.12.1996) και στις δύο μορφές δανείων θα κεφαλαιοποιηθούν (Σύμβαση Πέμπτη).

8. Ενδεχόμενη δαπάνη του Κρατικού Προϋπολογισμού ακαθόριστη, εξαρτώμενη από τη μεταβολή του ύψους του επιτοκίου των δανείων, αλλά και ενδεχόμενη αποτροπή δαπάνης σε περίπτωση επιμήκυνσης της διάρκειας των δανείων με επιτόκιο μικρότερο του τρέχοντος επιτοκίου και

9. Απώλεια εσόδων του Δημοσίου συνολικού ποσού δρχ. 8,2 δισ. περίπου, από τις θεσπιζόμενες φορολογικές απαλλαγές.

Αθήνα, 12 Οκτωβρίου 1994 Ο Γενικός Διευθυντής Δημήτριος Δρίτσας
