ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
στο σχέδιο νόμου "Διορισμός ή πρόσληψη πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Δημόσια Διοίκηση"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων Α. ΓΕΝΙΚΑ
1. Η εξασφάλιση σε κάθε κοινοτικό πολίτη της μεγαλύτερης δυνατής ελευθερίας όσον αφορά την κυκλοφορία των προσώπων για επαγγελματικούς σκοπούς, σύμφωνα με το άρθρο 48 Συνθ. Ε.Ο.Κ., αποτελεί ουσιαστικό στοιχείο της οικοδόμησης μιας Ευρώπης χωρίς σύνορα, της Ευρώπης των πολιτών. Η ανάγκη αυτή επιβάλλει την περαιτέρω προώθηση και εφαρμογή της αρχής αυτής και σε χώρους, στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στους οποίους η ιθαγένεια αποτελεί κατά κανόνα, βάσει του εθνικού δικαίου, αναγκαίο όρο πρόσβασης, όπως είναι η εθνική δημόσια διοίκηση.

2. Έτσι, παρά το ότι, σύμφωνα με την παρ. 4 του άρθρου 48 Συνθ. Ε.Ο.Κ., φαίνεται να αποκλείεται από το πεδίο εφαρμογής της αρχής της ελεύθερης κυκλοφορίας των εργαζομένων η απασχόληση στη Δημόσια Διοίκηση, το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (Δ.Ε.Κ.) ερμήνευσε συσταλτικά την παρέκκλιση αυτή. Με σειρά αποφάσεων του περιόρισε το πεδίο εφαρμογής της εξαίρεσης αυτής σε θέσεις απασχόλησης που μετέχουν άμεσα ή έμμεσα στην άσκηση δημόσιας εξουσίας και αφορούν καθήκοντα, αρμοδιότητες ή ευθύνες που έχουν ως αντικείμενο τη διαφύλαξη των γενικών συμφερόντων του κράτους ή άλλων εξομοιουμένων δημόσιων οργανισμών, όπως οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης.

Το Δικαστήριο με την ερμηνεία αυτή προσέδωσε αφ' ενός μεν "κοινοτική" χροιά στον ορισμό της έννοιας "απασχόληση στη Δημόσια Διοίκηση", πέρα από τις κρατούσες για την οργάνωση της αντιλήψεις στο εσωτερικό δημόσιο δίκαιο, αφ' ετέρου δε τόνισε τη λειτουργική διάσταση της με την αναγωγή της φύσης των καθηκόντων και αρμοδιοτήτων κάθε συγκεκριμένης θέσης απασχόλησης σε κριτήριο ερμηνείας της παρέκκλισης της παρ. 4 του άρθρου 48 (εφαρμογή λειτουργικού κριτηρίου).
3.
Αλλά και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αξιοποιώντας τη σχετική νομολογία του Δ.Ε.Κ., στο πλαίσιο των πρωτοβουλιών της για την προώθηση της κινητικότητας των εργαζομένων στο εσωτερικό της Κοινότητας, με Ανακοίνωση της (88/C72/02) που δημοσιεύθηκε στην επίσημη Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων στις 18 Μαρτίου 1988, καθόρισε την κατά προτεραιότητα δράση της για την εφαρμογή του άρθρου 48 Συνθ. Ε.Ο.Κ. σε τομείς, οι οποίοι ασκούν οικονομικές και κοινωνικές αρμοδιότητες και εντάσσονται μεν στο δημόσιο τομέα, δεν ανήκουν όμως στον κύκλο των τυπικών αρμοδιοτήτων της Δημόσιας Διοίκησης ούτε συνδέονται άμεσα με την άσκηση ειδικών δραστηριοτήτων της.
Πρόκειται για:
α) Τους οργανισμούς που είναι επιφορτισμένοι με τη διαχείριση υπηρεσιών εμπορικού χαρακτήρα, όπως δημόσιες μεταφορές (χερσαίες, αεροπορικές, θαλάσσιες), διανομή ηλεκτρισμού ή φωταερίου, ταχυδρομεία, τηλεπικοινωνίες, οργανισμούς ραδιοφωνίας και τηλεόρασης,
β) τις λειτουργικές υπηρεσίες της δημόσιας υγείας, γ) την εκπαίδευση στα δημόσια ιδρύματα, δ) την έρευνα για μη στρατιωτικούς σκοπούς στα δημόσια ιδρύματα.
Στις περιπτώσεις αυτές παρέχεται η δυνατότητα στα Κράτη - Μελή να αποδείξουν ότι για μια συγκεκριμένη θέση υπάρχει σχέση δημόσιας εξουσίας.
Τα Κράτη - Μέλη, κατά την Επιτροπή, μπορούν να διατηρήσουν την προϋπόθεση της ιθαγένειας για θέσεις απασχόλησης που υπάγονται στα υπουργεία, τις περιφερειακές κυβερνήσεις, τις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης και τους άλλους εξομοιούμενους οργανισμούς, καθώς και στις κεντρικές τράπεζες, στο μέτρο που πρόκειται για το προσωπικό (μόνιμους και λοιπούς υπαλλήλους) που ασκεί δραστηριότητες σχετικές με τη δημόσια εξουσία του κράτους ή άλλου Ν.Π.Δ.Δ., σε νομικά θέματα, όπως η επεξεργασία νομικών πράξεων ή η εκτέλεση τους, ο έλεγχος της εφαρμογής τους και η εποπτεία των εξαρτώμενων οργανισμών. Το ίδιο ισχύει και για θέσεις που σχετίζονται με ειδικές λειτουργίες του κράτους, τον σκληρό πυρήνα της διοικητικής δράσης, όπως οι ένοπλες δυνάμεις, η αστυνομία και οι άλλες δυνάμεις για την τήρηση της δημόσιας τάξης και ασφάλειας, το δικαστικό και διπλωματικό σώμα, η φορολογική διοίκηση.
4.
Οι ανωτέρω εξελίξεις, σε συνδυασμό με την επιτάχυνση της πορείας προς την Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, επέβαλαν το άνοιγμα των εθνικών δημόσιων διοικήσεων στους κοινοτικούς πολίτες, μέσα στα όρια που προδιαγράφει η διάταξη της παρ. 4 του άρθρου 48 Συνθ. Ε.Ο.Κ., όπως έχει ερμηνευθεί από το Δ.Ε.Κ. και κατέστησαν αναγκαία την τροποποίηση των εθνικών νομοθεσιών στο σημείο αυτό.
Ήδη δε και τα λοιπά Κράτη - Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν προβεί σε ενέργειες προσαρμογής της νομοθεσίας τους.
5.
Το Σύνταγμα (άρθρο 4 παρ. 4) απαιτεί την ελληνική ιθαγένεια ως προϋπόθεση πρόσβασης στις δημόσιες λειτουργίες. Για το λόγο αυτόν η νομοθεσία μας προβλέπει την ελληνική ιθαγένεια ως τυπικό προσόν για το διορισμό ή την πρόσληψη στις θέσεις του Δημοσίου, των νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου, των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης και των λοιπών φορέων του δημόσιου τομέα.
Κατ' εξαίρεση, το Σύνταγμα προβλέπει τη δυνατότητα διορισμού ή πρόσληψης αλλοδαπών βάσει ειδικού νόμου. Τέτοια εξαίρεση αποτελεί η δυνατότητα διορισμού κοινοτικών πολιτών, εφόσον γνωρίζουν την ελληνική γλώσσα, σε θέσεις γιατρών και οδοντιάτρων του Ε.Σ.Υ., νοσηλευτών και νοσηλευτριών των νοσηλευτικών ιδρυμάτων και έμμισθων ειδικευόμενων βοηθών γιατρών και οδοντιάτρων σε νοσηλευτικά ιδρύματα (άρθρο 2 παρ. 4 ν. 1821/1988, ΦΕΚ 271 Α, άρθρο 82 παρ. 11 ν. 2071/1992, ΦΕΚ 123 Α).
Και η Ελλάδα, σύμφωνα προς την κατά τα ανωτέρω κοινοτική επιταγή και στο πνεύμα της νομολογίας του Δ.Ε.Κ. ως προς την έννοια του άρθρου 48 παρ. 4 Συνθ. Ε.Ο.Κ., εισάγει προς ψήφιση το παρόν νομοσχέδιο, κατ' εφαρμογή της παρεχόμενης από το Σύνταγμα δυνατότητας εξαίρεσης από την προϋπόθεση της ελληνικής ιθαγενείς βάσει ειδικού νόμου.
Β. Ειδικότερα, κατ' άρθρο, προβλέπονται τα εξής:
Επί του άρθρου 1 :
Με την παρ. 1 του άρθρου αυτού καθιερώνεται η δυνατότητα διορισμού ή πρόσληψης των κοινοτικών πολιτών στις υπηρεσίες και νομικά πρόσωπα, από τα οποία απαρτίζεται ο ελληνικός δημόσιος τομέας, έτσι όπως αυτός προσδιορίζεται στο ν. 2190/1994 για το σύστημα προσλήψεων στο δημόσιο τομέα, σε θέσεις ή ειδικότητες, οι αρμοδιότητες των οποίων δεν συνεπάγονται άμεση ή έμμεση συμμετοχή στην άσκηση δημόσιας εξουσίας και άσκηση καθηκόντων που έχουν ως αντικείμενο τη διασφάλιση των γενικών συμφερόντων του κράτους.
Σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου αυτού ο προσδιορισμός των θέσεων ή ειδικοτήτων, στις οποίες επιτρέπεται ο διορισμός ή η πρόσληψη των κοινοτικών πολιτών, καθώς και εκείνων που επιφυλάσσονται μόνο σε Έλληνες πολίτες, ανατίθεται στον κανονιστικό νομοθέτη.
Επί του άρθρου 2:
Η παρ. 1, σύμφωνα με την αρχή της ίσης μεταχείρισης Ελλήνων και κοινοτικών πολιτών, προβλέπει την εφαρμογή στους τελευταίους των αυτών προϋποθέσεων και διαδικασιών διορισμού ή πρόσληψης που ισχύουν για τους Έλληνες, σύμφωνα με την κείμενη διαδικασία.
Στην παρ. 2 ρυθμίζεται η διαδικασία διαπίστωσης της μη συνδρομής κωλυμάτων διορισμού ή πρόσληψης των κοινοτικών πολιτών στη Δημόσια Διοίκηση.
Η παρ. 3 αναφέρεται στον απαιτούμενο βαθμό γνώσης της ελληνικής γλώσσας, ως προϋπόθεσης διορισμού των κοινοτικών πολιτών σε θέσεις της ελληνικής δημόσιας διοίκησης, ανάλογα με τα καθήκοντα τους και σύμφωνα με τις αρχές της ίσης μεταχείρισης και αναλογικότητας.
Αθήνα, 5 Απριλίου 1996 
ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ,




ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ
Απ.-ΑΘ. Τσοχατζόπουλος




Θ. Πάγκαλος
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
Γ. Παπαντωνίου
ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
Διορισμός ή πρόσληψη πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Δημόσια Διοίκηση
Άρθρο 1
1. Οι πολίτες των άλλων Κρατών - Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης διορίζονται ή προσλαμβάνονται σε θέσεις ή ειδικότητες, οι αρμοδιότητες των οποίων δεν συνεπάγονται άμεση ή έμμεση συμμετοχή στην άσκηση δημόσιας εξουσίας και άσκηση καθηκόντων που έχουν ως αντικείμενο τη διασφάλιση των γενικών συμφερόντων του κράτους ή άλλων δημόσιων φορέων στις κατωτέρω υπηρεσίες και νομικά πρόσωπα:
α. δημόσιες υπηρεσίες, 
β. νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, 
γ. οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης κάθε βαθμού,

δ δημόσιες επιχειρήσεις και δημόσιους οργανισμούς, 

ε. νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που ανήκουν στο κράτος ή επιχορηγούνται τακτικώς, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις από κρατικούς πόρους κατά 50% τουλάχιστον του ετήσιου προϋπολογισμού τους ή στα 
οποία το κράτος κατέχει το 51% τουλάχιστον του μετοχικού τους κεφαλαίου, 

στ. σε νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου που ανήκουν στα ανωτέρω νομικά πρόσωπα ή επιχορηγούνται από αυτά τακτικώς, κατά 50% τουλάχιστον του ετήσιου προϋπολογισμού τους, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις ή κατά τα οικεία καταστατικά ή στα οποία τα ανωτέρω νομικά πρόσωπα κατέχουν το 51% τουλάχιστον του μετοχικού τους κεφαλαίου. 

2. Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται με πρόταση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Εθνικής Οικονομίας και του οικείου υπουργού καθορίζονται οι θέσεις ή ειδικότητες, στις οποίες επιτρέπεται ο διορισμός ή η πρόσληψη πολιτών των Κρατών - Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και εκείνες που επιφυλάσσονται μόνο σε Έλληνες πολίτες, λόγω συνδρομής των προϋποθέσεων εφαρμογής της παρ. 4 του άρθρου 48 Συνθ. Ε.Ο.Κ..
Άρθρο 2
1.
Ο κατά το προηγούμενο άρθρο διορισμός ή πρόσληψη πολιτών των Κρατών - Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης γίνεται υπό τις προϋποθέσεις και κατά τις διαδικασίες που προβλέπονται από την κείμενη νομοθεσία για τους Έλληνες πολίτες, με εξαίρεση την προϋπόθεση της ελληνικής ιθαγένειας.
2.
Η μη συνδρομή κωλυμάτων διορισμού ή πρόσληψης των προσώπων της παρ. 1 του παρόντος άρθρου διαπιστώνεται με βάση πιστοποιητικά ή βεβαιώσεις που εκδίδονται από τις αρμόδιες αρχές του κράτους, την ιθαγένεια του οποίου έχει ο αιτών πολίτης.
Το κώλυμα της μη εκπλήρωσης των στρατιωτικών υποχρεώσεων δεν ισχύει για πολίτες Κράτους -Μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο οποίο δεν προβλέπεται όμοιο κώλυμα διορισμού ή πρόσληψης. Η πιστοποίηση της κατάστασης της υγείας γίνεται από τα όργανα που είναι αρμόδια κατά περίπτωση για τους Έλληνες πολίτες.
3.
Ο απαιτούμενος βαθμός γνώσης της ελληνικής γλώσσας προσδιορίζεται από τα καθήκοντα της συγκεκριμένης θέσης ή ειδικότητας. Ο βαθμός γνώσης της και ο τρόπος διαπίστωσης της καθορίζονται με τη σχετική προκήρυξη.
Άρθρο 3
Η ισχύς του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευση του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
Αθήνα, 5 Απριλίου 1996 
ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ,




ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ
Απ.- ΑΘ. Τσοχατζόπουλος




Θ. Πάγκαλος
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Γ. Παπαντωνίου
ΕΚΘΕΣΗ Γ

Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγματος)
στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης " Διορισμός ή πρόσληψη πολιτών των Κρατών- Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Ελληνική Δημόσια Διοίκηση"
Με τις διατάξεις του πιο πάνω νομοσχεδίου προβλέπονται τα εξής:
1α. Ορίζεται ότι οι πολίτες των Κρατών - Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης διορίζονται ή προσλαμβάνονται σε θέσεις του Δημοσίου, Ν.Π.Δ.Δ. κ.λπ., οι αρμοδιότητες των οποίων δεν συνεπάγονται άμεση ή έμμεση συμμετοχή στην άσκηση δημόσιας εξουσίας και άσκηση καθηκόντων που έχουν ως αντικείμενο τη διασφάλιση των γενικών συμφερόντων του κράτους.
β. Με προεδρικά διατάγματα καθορίζονται οι θέσεις ή ειδικότητες, στις οποίες επιτρέπεται ο διορισμός ή η πρόσληψη πολιτών των Κρατών - Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και εκείνες που επιφυλάσσονται μόνο σε Έλληνες πολίτες, λόγω συνδρομής των προϋποθέσεων εφαρμογής της παρ. 4 του άρθρου 48 Συνθ. Ε.Ο.Κ..
2. Ο διορισμός ή πρόσληψη πολιτών των Κρατών -Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης γίνεται υπό τις προϋποθέσεις και κατά τις διαδικασίες που προβλέπονται από την κείμενη νομοθεσία για τους Έλληνες πολίτες, με εξαίρεση την προϋπόθεση της ελληνικής ιθαγένειας κ.λπ..
Από τις προτεινόμενες διατάξεις δεν προκαλείται δαπάνη του Κρατικού Προϋπολογισμού.
Αθήνα, 4 Απριλίου 1996
Ο Γενικός Διευθυντής α.α.
Χαράλαμπος Στ. Λαγός
