ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
στην πρόταση νόμου "Ρύθμιση θεμάτων για τη μείωση του κόστους παραγωγής και της λειτουργίας της αγρο​τικής εκμετάλλευσης, καθώς και την αύξηση της αντα​γωνιστικότητας της ελληνικής γεωργίας"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Με την παρούσα πρόταση νόμου, η Νέα Δημοκρατία ενεργοποιεί την υπόσχεση που έδωσε στον Έλληνα αγρότη με το κυβερνητικό της πρόγραμμα του Δεκεμ​βρίου 1994 για την αγροτική ανάπτυξη της Πατρίδας μας και καταθέτει σήμερα μία ολοκληρωμένη δέσμη μέτρων ενός τμήματος του προγράμματος της. Στόχος των άρθρων της πρότασης είναι η μείωση του κόστους παραγωγής και της λειτουργίας της αγροτικής εκμε​τάλλευσης, η αύξηση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής γεωργίας και η στήριξη του οικονομικού και κοινωνικού ιστού στις αγροτικές περιοχές και ειδικότερα στις μειονεκτικότερες και τις εθνικά ευαίσθητες. Με τον τρόπο αυτόν επιδιώκεται η συγκράτηση του πληθυσμού στην ύπαιθρο και η αναζωογόνηση της, που αποτελεί άλλωστε εθνική επιταγή και στόχο άμεσης προτεραιότητας για τη χώρα μας.
Ο αγροτικός τομέας επηρεάζεται αποφασιστικά από τις ταχύτατα μεταβαλλόμενες εξελίξεις, που πραγματοποιούνται στο διεθνές κοινωνικοοικονομικό επίπεδο κατά τα τελευταία χρόνια. Πιο συγκεκριμένα, η πρόσφατη υπογραφή της GATT το Δεκέμβριο του 1993 και οι συνέπειες της υλοποίησης της, η αναθεώρηση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (Κ.Α.Π.) το 1992 και οι αναθεωρήσεις που γίνονται σε Κανονισμούς για ορισμένα βασικά προϊόντα μας (βαμβάκι, κρασί, ρύζι, οπωροκηπευτικά κ.λπ., καθώς και η Συνθήκη του Μάαστριχ που επιβάλλει τη σύγκλιση των οικονομιών των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης συνθέτουν το νέο διεθνές περιβάλλον μέσα στο οποίο κινείται η γεωργία. Παράλληλα, η διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την ένταξη νέων χωρών, το άνοιγμα των αγορών της Ανατολικής Ευρώπης, καθώς και η διεύρυνση της Ευρωμεσογειακής συνεργασίας δημιουργούν νέα δεδομένα που πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη.
Βασικός στόχος των νέων αυτών διεθνών συμφωνιών είναι η ανάπτυξη του διεθνούς εμπορίου με τη δημιουργία συνθηκών πλήρους ανταγωνισμού. Όλα αυτά προϋποθέτουν την παραγωγή προϊόντων υψηλής ποιότητας, τα οποία να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της αγοράς και τα οποία να διατίθενται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο στις διεθνείς αγορές και ελεύθερα σε ανταγωνιστικές τιμές,
Η ελληνική πραγματικότητα καλείται λοιπόν να προσαρμοστεί σε αυτές τις νέες διεθνείς εξελίξεις. Ο βαθμός και η ταχύτητα προσαρμογής της ελληνικής γεωργίας θα αποτελέσουν το σημαντικότερο κριτήριο επιβίωσης και ανάπτυξης της μέσα στο νέο πλαίσιο. Η ελληνική γεωργία θα πρέπει, επομένως, να καταστεί ανταγωνιστική και να προσαρμοστεί σταδιακά, αλλά γρήγορα, στις νέες αυτές συνθήκες, διαδικασία που καθίσταται ιδιαίτερα δύσκολη, λόγω των γνωστών διαρθρωτικών αδυναμιών της, που είναι κυρίως:
· Ο μικρός και κατακερματισμένος κλήρος, με μέσο μέγεθος γεωργικών εκμεταλλεύσεων 40 στρέμματα (πολύ μικρό σε σχέση με το αντίστοιχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που είναι 133 στρέμματα).

· Το υψηλό ποσοστό εδαφών χαμηλής γονιμότητας, ορεινών και ημιορεινών (45%) περίπου του συνόλου.

· Η περιορισμένη έκταση αρδευόμενων εκτάσεων. Δεν έχουν αρδευθεί οι δυνάμενες να αρδευθούν εκτάσεις (αρδεύονται 12 εκατ. στρέμματα περίπου, έναντι 17 εκατ. στρεμμάτων που μπορούν να αρδευθούν).
- Η γήρανση του αγροτικού πληθυσμού (το 50% των αρχηγών αγροτικών εκμεταλλεύσεων είναι άνω των 55 ετών), που οφείλεται στην απροθυμία πολλών νέων να ακολουθήσουν το επάγγελμα του αγρότη.
Η μόνη δυνατότητα που έχει, επομένως, η ελληνική γεωργία για να βελτιώσει τη θέση της και να αυξήσει την ανταγωνιστικότητα της, είναι να αξιοποιήσει τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα. Αυτό σημαίνει βελτίωση της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων, υιοθέτηση νέων εξελιγμένων τεχνολογιών και μείωση του κόστους παραγωγής. Όλα αυτά μπορούν να επιτευχθούν με την ορθολογικότερη αξιοποίηση των κοινοτικών πόρων στον τομέα των επενδύσεων σε έργα υποδομής και τεχνολογίας, καθώς και με σημαντική εθνική στήριξη.
Επίσης, η στήριξη των ορεινών, μειονεκτικών και παραμεθόριων περιοχών αποτελεί πρωταρχικό μέλημα αυτής της πρότασης νόμου, προκειμένου να ενισχυθεί η ελληνική ύπαιθρος και να εξαλειφθούν κατά το δυνατόν οι ανισότητες μεταξύ αγροτικού και αστικού πληθυσμού. Αν δεν συγκρατηθεί ο αγροτικός πληθυσμός στην ύπαιθρο και μετακινηθεί προς τα αστικά κέντρα, υπάρχει κίνδυνος η αύξηση της ανεργίας να λάβει εκρηκτικές διαστάσεις, με σημαντικές οικονομικές, κοινωνικές και εθνικές δυσμενείς επιπτώσεις.
Στο πλαίσιο που αναπτύχθηκε παραπάνω, το κράτος οφείλει να στηρίξει τη γεωργία και τους Έλληνες αγρότες με εθνικούς πόρους, κατά τρόπο συμβατό προς τις κοινοτικές διατάξεις. Οι θέσεις αυτές περιλαμβάνονται εξάλλου και στο αγροτικό κυβερνητικό πρόγραμμα της Νέας Δημοκρατίας.
Αυτή η πρόταση νόμου, που ενεργοποιεί τις παραπάνω θέσεις, επιδιώκει ρυθμίσεις, όπως είναι η μείωση της τιμής των καυσίμων για αγροτική χρήση, η μείωση του Φ.Π.Α. για την αγορά αγροτικών μηχανημάτων, η μείωση της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος για αγροτική χρήση. Επίσης, επιδιώκεται η αύξηση των φορολογικών απαλλαγών για μεταβιβάσεις, κληρονομιές, δωρεές και γονικές παροχές αγροτικών εκμεταλλεύσεων και η μείωση των τελών έκδοσης αδειών, καθώς και του κόστους αγροτικών κατασκευών. Στόχος όλων αυτών είναι η βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης του Έλληνα αγρότη, η μείωση του κόστους παραγωγής και της λειτουργίας της αγροτικής εκμετάλλευσης, καθώς και η αύξηση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής γεωργίας.
Πιο αναλυτικά:
Στο κεφάλαιο "Μείωση της τιμής των καυσίμων για αγροτική χρήση" επιδιώκεται η μείωση του κόστους παραγωγής, μέσω της μείωσης της τιμής των καυσίμων για αγροτική χρήση. Είναι γνωστό ότι το υψηλό κόστος παραγωγής, που μάλιστα διαφοροποιείται έντονα από εκμετάλλευση σε εκμετάλλευση, αποτελεί ένα από τα βασικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν σήμερα οι Έλληνες αγρότες.
Αυτό είναι αποτέλεσμα τόσο των εγγενών και λοιπών γνωστών μειονεκτημάτων της ελληνικής γεωργίας, όσο και των τιμών των ενδιάμεσων καταναλώσεων που καλύπτουν το 26% περίπου της ακαθάριστης αξίας της γεωργικής παραγωγής.
Σημειώνεται ακόμη ότι το κόστος παραγωγής είναι τέτοιο, ώστε σε πολλές περιπτώσεις, και κυρίως στις εκμεταλλεύσεις οικογενειακού τύπου, που είναι οριακής βιωσιμότητας και οφείλουν την επιβίωση τους στην προσωπική εργασία των μελών της οικογένειας, το κέρδος των γεωργικών αυτών εκμεταλλεύσεων πολλές φορές υπολείπεται ακόμη και της συνήθους αμοιβής που δικαιούνται οι ιδιοκτήτες και τα μέλη της οικογένειας τους για την προσωπική τους εργασία.
Επομένως, η βασικότερη διέξοδος για τη βελτίωση του αγροτικού εισοδήματος είναι η μείωση του κόστους παραγωγής των προϊόντων της γεωργικής εκμετάλλευσης. Η μείωση της τιμής των καυσίμων για αγροτική χρήση, που επιτυγχάνεται με τις διατάξεις αυτού του κεφαλαίου, εφαρμόζεται και σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως στην Ολλανδία, το Βέλγιο, τη Γαλλία. Στη διαμόρφωση του κόστους παραγωγής άλλωστε μπορεί να παρέμβει αυτόνομα και κάτω από ορισμένες προϋποθέσεις το κράτος. Άλλωστε και με την παράγραφο 5 του άρθρου 23 της Οδηγίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης 92/12 παρέχεται η ευχέρεια διατήρησης ή όχι των εθνικών διατάξεων περί απαλλαγών.
Ειδικότερα:
Στο άρθρο 1 προβλέπεται ότι:
Μειώνεται κατά 40-45% η τελική τιμή πωλήσεως των καυσίμων που απαιτούνται για την κίνηση και λειτουργία των μηχανημάτων και του μηχανολογικού εξοπλισμού, που χρησιμοποιούνται στις γεωργικές, κτηνοτροφικές ή αλιευτικές εκμεταλλεύσεις. Αυτό επιτυγχάνεται με την απαλλαγή των αγροτών από τον ειδικό φόρο κατανάλωσης για το πετρέλαιο (DIESEL).
Το κεφάλαιο "Μείωση του Φ.Π.Α για αγορά αγροτικών μηχανημάτων" στοχεύει στον εκσυγχρονισμό της ελληνικής γεωργίας, με μείωση του Φόρου Προστιθέμενης Αξίας για την αγορά μηχανολογικού εξοπλισμού αγρο​τικής χρήσης. Στην ανταγωνιστικότητα των παραγόμενων προϊόντων παίζει σημαντικό ρόλο ο τεχνολογικός εξοπλισμός των μονάδων παραγωγής. Δεδομένου ότι το κόστος του μηχανικού εξοπλισμού στη γεωργία είναι ιδιαίτερα αυξημένο, υπάρχει μία τάση χρησιμοποίησης πεπαλαιωμένου τύπου μηχανημάτων. Το γεγονός αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη διατήρηση σε χαμηλότερα επίπεδα του κόστους παραγωγής, αλλά και την υποβάθμιση της ποιότητας.
Ενδεικτικά αναφέρεται ότι για την αγορά ενός τρακτέρ, που κοστίζει έξι εκατομμύρια (6.000.000) δραχμές περίπου, ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας ανέρχεται σε ένα εκατομμύριο ογδόντα χιλιάδες (1.080.000) δραχμές. Τις περισσότερες φορές δε, η πληρωμή γίνεται με δόσεις, που αυξάνουν την τελική τιμή και το Φ.Π.Α. ακόμη περισσότερο.
Ως εκ τούτου, για να ενισχυθεί η αγορά σύγχρονου μηχανικού εξοπλισμού με αυξημένη αποδοτικότητα και να αποφευχθεί η χρήση μεταχειρισμένου, που αυξάνει το κόστος παραγωγής και μειώνει την ποιότητα των παραγόμενων προϊόντων προτείνεται η μείωση του Φ.Π.Α. για την αγορά κάθε είδους μηχανικού εξοπλισμού από το 18% σε 8%.
Ειδικότερα:
Στο άρθρο 2 προβλέπεται ότι:
Ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (Φ.Π.Α.), που επιβάλλεται κατά την αγορά πάσης φύσεως μηχανικού εξοπλισμού (τρακτέρ, θεριζοαλωνιστικές μηχανές, παρελκόμενα κ.λπ.), μεταφέρεται στον πίνακα III που προβλέπει συντελεστή 8% αντί του ισχύοντος σήμερα 18%.
Με το άρθρο 3 του κεφαλαίου "Μείωση τιμής ηλεκτρικού ρεύματος για αγροτική χρήση" επιδιώκεται η μείωση του κόστους παραγωγής, μέσω της μείωσης της τιμής των ενδιάμεσων καταναλώσεων (εισροών).
Στις αγοραζόμενες εισροές περιλαμβάνονται και συμμετέχουν με σημαντικό ποσοστό η ενέργεια και τα λιπαντικά (ποσοστό 29,3%).
Έτσι, σημαντικός παράγοντας διαμόρφωσης του κόστους παραγωγής είναι, πέραν των καυσίμων και του Φ.Π.Α. για αγορά αγροτικού μηχανολογικού εξοπλισμού, το ηλεκτρικό ρεύμα για αγροτική χρήση.
Το κόστος του ηλεκτρικού ρεύματος για αγροτική χρήση αποτιμάται περίπου σε 22 δισ. δραχμές για το 1995. Επομένως, μία μείωση της τιμής κατά 50% συνεπάγεται μείωση των εσόδων της Δ.Ε.Η. κατά περίπου 11 δισ. δραχμές, δηλαδή μείωση 1,7% επί των συνολικών εσόδων της, που υπολογίζονται για το 1995 σε περίπου 650 δισ. δραχμές.
Επίσης, παρατηρείται το φαινόμενο της αδυναμίας έγκαιρης εξόφλησης των λογαριασμών της Δ.Ε.Η. για αγροτική χρήση, λόγω της μη έγκαιρης είσπραξης του τιμήματος από την πώληση των αγροτικών τους προϊόντων, δηλαδή για λόγους που δεν ανάγονται σε δική τους ευθύνη.
Είναι αυτονόητη η ανάγκη προσδιορισμού του χρόνου εξόφλησης των λογαριασμών της Δ.Ε.Η. για κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος αγροτικής χρήσης σε ημερομηνία που να έπεται της είσπραξης του τιμήματος από την πώληση των αγροτικών προϊόντων.
Προς το σκοπό αυτόν επιβάλλεται η θέσπιση κοινής συμφωνίας μεταξύ Δ.Ε.Η. και αγρότη για την εξόφληση των λογαριασμών ανά τετράμηνο ή εξάμηνο κατά την επιθυμία του αγρότη και σύμφωνα με το είδος των προϊόντων που παράγει.
Με τον τρόπο αυτόν θα μειωθεί και το λειτουργικό κόστος της Δ.Ε.Η. για την καταμέτρηση των λογαριασμών ανά μικρότερα χρονικά διαστήματα, όπως συμ​βαίνει σήμερα.
Κατά κύριο λόγο όμως θα αποφευχθούν ο καταλογισμός τόκων υπερημερίας στους αγρότες, για εκπρόθεσμη εξόφληση των λογαριασμών, που δεν οφείλεται σε δική τους ευθύνη, οι διακοπές της παροχής ηλεκτρικού ρεύματος, το πρόσθετο τέλος επανασύνδεσης των παροχών, καθώς και οι τριβές στις σχέσεις μεταξύ Δ.Ε.Η. και αγροτών.
Ελπίζουμε να μην απορριφθεί εκ νέου από την Κυβέρνηση η σημαντική αυτή ρύθμιση, όπως συνέβη δυστυχώς με ανάλογη τροπολογία που κατατέθηκε πρόσφατα στη Βουλή από τη Νέα Δημοκρατία.
Με τις ρυθμίσεις του κεφαλαίου "Μείωση φορολογίας κληρονομιών, δωρεών, γονικών παροχών για τη μεταβίβαση αγροτικής γης" επιδιώκονται η διατήρηση της ενότητας κληρονομούμενων αγροτικών εκμεταλλεύσεων, που επιτυγχάνεται με την επέκταση των φορολογικών απαλλαγών και των κινήτρων για σχηματισμό βιώσιμης εκμετάλλευσης (κληρονομιά, δωρεά, γονική παροχή) με τη θέσπιση οικονομικών κινήτρων για αγορά από νέους αγρότες και κατά κύριο επάγγελμα αγρότες. Παράλληλα, ενισχύεται ο οικονομικός και κοινωνικός ιστός στις αγροτικές περιοχές και ειδικότερα στις ορεινές και προβληματικές, όπου συγκρατείται ο πληθυσμός και κυρίως οι νέοι και οι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, με αποτέλεσμα την ενίσχυση της ελληνικής υπαίθρου, που αποτελεί και εθνική επιταγή.
Ειδικότερα:
α) Στο άρθρο 4 προβλέπεται ότι:
Από την αξία των κληρονομικών μερίδων και κληροδοσιών που υπάγονται στις Α' και Β' κατηγορίες φορολογικών κλιμάκων, εκπίπτεται και δεν φορολογείται ποσό τριπλάσιο προς το αφορολόγητο. Συγκεκριμένα, στη φορολογία κληρονομιών από κάθε κληρονομική μερίδα της οποίας η μισή αξία αφορά γεωργικά ή κτηνοτροφικά περιουσιακά στοιχεία, για μεν τους κληρονόμους της Α' κατηγορίας (δηλαδή σύζυγο, παιδιά και γονείς του κληρονομουμένου) αφαιρείται το τριπλάσιο
 του αφορολόγητου που περιλαμβάνεται στην πρώτη φορολογική κλίμακα που σήμερα είναι 4.500.000 δραχμές. Επομένως, η κληρονομική μερίδα μειώνεται κατά το ποσό των 13.500.000 δραχμών, έναντι του ποσού των εννέα εκατομμυρίων (9.000.000 - 4.500.000 Χ 2) δραχμών, που ισχύει σήμερα.
Για δε τους κληρονόμους της Β' κατηγορίας (εγγόνια, δισέγγονα, παππούδες, γιαγιάδες, αδελφοί, θείοι και ανεψιοί του κληρονομουμένου) μειώνεται η κληρονομική τους μερίδα κατά το ποσό των δραχμών 9.900.000, δηλαδή το τριπλάσιο του αφορολόγητου της δεύτερης φορολογικής κλίμακας, που είναι 3.300.000 δραχμές, έναντι του ποσού των έξι εκατομμυρίων εξακοσίων χιλιάδων (6.600.000 - 3.300.000 Χ 2) δραχμών, που ισχύει σήμερα.
Για τη μείωση αυτή των κληρονομικών μερίδων, πρέπει να συντρέχουν οι ακόλουθες προϋποθέσεις:
α) Ο κληρονομούμενος να ασχολείτο κατά κύριο επάγγελμα με γεωργικές γενικά εργασίες.
β) Ο κληρονόμος να είναι ανήλικος ή να ασχολείται κατά κύριο επάγγελμα με γεωργικές γενικά εργασίες και τέλος,
γ) Η περιουσία να περιέρχεται σε κατιόντες ή ανιόντες ή σύζυγο του κληρονομουμένου.
Στο άρθρο 5 προβλέπεται ότι:
Από την αγοραία αξία κάθε στρέμματος μεταβιβαζόμενης, λόγω θανάτου ή με δωρεά ή με γονική παροχή, γεωργικής ή κτηνοτροφικής έκτασης που δεν υπερβαίνει το ποσό των τριών εκατομμυρίων (3.000.000) δραχμών, δεν φορολογείται το μέχρι ενάμισι εκατομμύριο (1.500.000) δραχμές τμήμα της, για κάθε κληρονόμο ή κληροδόχο, μέχρι συνολικού αφορολόγητου ύψους εξήντα εκατομμυρίων (60.000.000) δραχμών, εφόσον η μεταβιβαζόμενη έκταση δεν υπερβαίνει τα εκατό (100) στρέμματα.
Πλήρης απαλλαγή παρέχεται, όταν η αγοραία στρεμματική αξία δεν είναι μεγαλύτερη των πεντακοσίων χιλιάδων (500.000) δραχμών και η μεταβιβαζόμενη γεωργοκτηνοτροφική έκταση είναι μέχρι εκατόν είκοσι (120) στρέμματα. Στην περίπτωση κατά την οποία μεταβιβάζεται έκταση μεγαλύτερη από εκατόν είκοσι (120) στρέμματα, από το επιπλέον τμήμα μέχρι συνολικής έκτασης διακοσίων (200) στρεμμάτων (δηλαδή 80 στρέμματα), δεν φορολογείται το μέχρι εξήντα εκατομμύρια (60.000.000) δραχμές ποσό. Το ίδιο ισχύει και σε κάθε περίπτωση που η συνολική αξία της μεταβιβαζόμενης έκτασης υπερβαίνει τα εξήντα εκατομμύρια (60.000.000) δραχμές.
Για την παροχή των απαλλαγών αυτών πρέπει να συντρέχουν οι εξής προϋποθέσεις:
α) Οι κληρονόμοι ή κληροδόχοι να είναι τέκνα, σύζυγος, γονείς ή αδελφοί του κληρονομουμένου.
β) Οι κληρονόμοι ή κληροδόχοι να ασχολούνται προσωπικά και κατά κύριο επάγγελμα με τη γεωργία ή κτηνοτροφία και
γ) Η έκταση να χρησιμοποιείται συνεχώς για δεκαπέντε (15) χρόνια από την κτήση της, αποκλειστικά για γεωργική ή κτηνοτροφική εκμετάλλευση. Σε περίπτωση αλλαγής χρήσης αίρεται η απαλλαγή από τη φορολογία και καταβάλλεται ο αναλογών φόρος κληρονομιάς, γονικής παροχής ή δωρεάς.
Τέλος, απαγορεύεται η μεταβίβαση της γεωργικής ή κτηνοτροφικής έκτασης πριν παρέλθουν δεκαπέντε (15) χρόνια. Στην περίπτωση παραβίασης της διάταξης αυτής, προ της μεταβίβασης πρέπει να υποβληθεί δήλωση στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. και να καταβληθεί ο φόρος επί της μεταβιβαζόμενης έκτασης, που είχε απαλλαγεί της φορολογίας, υπολογιζόμενος με την αγοραία αξία του χρόνου της νέας μεταβίβασης. Εξαιρείται η περίπτωση της γονικής παροχής ή δωρεάς.
Με τις ισχύουσες σήμερα διατάξεις, από την αγοραία αξία μεταβιβαζόμενης έκτασης, λόγω θανάτου, δωρεάς ή γονικής παροχής γεωργικής ή κτηνοτροφικής έκτασης, με τις πιο πάνω προϋποθέσεις, δεν φορολογείται για κάθε κληρονόμο κ.λπ., συνολικά ποσό μέχρι τριάντα εκατομμυρίων (30.000.000) δραχμών και μέχρι ογδόντα (80) στρέμματα μεταβιβαζόμενης έκτασης.
Το κεφάλαιο "Μείωση της φορολογίας μεταβίβασης αγροτικής γης" στοχεύει στην αύξηση της βιωσιμότητας των αγροτικών εκμεταλλεύσεων και στην ενοποίηση του κλήρου.
Είναι γνωστό, ότι η ελληνική γεωργία αντιμετωπίζει έντονα προβλήματα, λόγω του μικρού και κατακερματισμένου κλήρου. Με τις ρυθμίσεις του παρόντος κεφαλαίου απαλλάσσονται οι γεωργικές και κτηνοτροφικές εκτάσεις από το φόρο μεταβίβασης ακινήτων και επιτυγχάνεται η δημιουργία βιώσιμου και ενιαίου κλήρου, που έχει ανάγκη η χώρα μας.
Πιο συγκεκριμένα, στο άρθρο 6 προβλέπεται ότι:
Η αγορά ή ανταλλαγή γεωργικών ή κτηνοτροφικών εκτάσεων μέχρι εκατό (100) στρέμματα, μαζί με τις εγκαταστάσεις τους που εξυπηρετούν αποκλειστικά την εκμετάλλευση τους, όταν η κατά στρέμμα αγοραία αξία τους δεν υπερβαίνει τα τρία εκατομμύρια (3.000.000) δραχμές, απαλλάσσεται από το φόρο μεταβίβασης ακινήτων για το μέχρι ενάμισι εκατομμύριο (1.500.000) τμήμα της αγοραίας αξίας του. Το απαλλασσόμενο, όμως, ποσό δεν μπορεί να υπερβεί τα εξήντα εκατομμύρια (60.000. 000), για κάθε αγοραστή, είτε η αγορά γίνεται με μία είτε με περισσότερες συμβολαιογραφικές πράξεις.
Η πιο πάνω απαλλαγή παρέχεται, εφόσον ο δικαιούχος δεν έχει γεωργική ή κτηνοτροφική έκταση μεγαλύτερη από εκατό (100) στρέμματα και η αξία της δεν υπερβαίνει τα εξήντα εκατομμύρια (60.000.000) δραχμές.
Πλήρης απαλλαγή παρέχεται, όταν η αγοραία στρεμματική αξία δεν είναι μεγαλύτερη των πεντακοσίων χιλιάδων (500.000) δραχμών και η μεταβιβαζόμενη γεωργοκτηνοτροφική έκταση είναι μέχρι εκατόν είκοσι (120) στρέμματα. Στην περίπτωση κατά την οποία μεταβιβάζεται έκταση μεγαλύτερη από εκατόν είκοσι (120) στρέμματα, από το επιπλέον τμήμα μέχρι συνολικής έκτασης διακοσίων (200) στρεμμάτων (δηλαδή 80 στρέμματα), δεν φορολογείται το μέχρι εξήντα εκατομμύρια (60.000.000) δραχμές ποσό.
Όταν η μεταβίβαση αφορά αγορά όμορης έκτασης με την ιδιοκτησία του αγοραστή, η συνολική, για κάθε αγοραστή, απαλλασσόμενη έκταση αυξάνεται σε εκατόν εξήντα (160) στρέμματα, στην περίπτωση δε μεταβίβασης ιδανικού μεριδίου γεωργικής ή κτηνοτροφικής έκτασης σε έναν από τους συγκυρίους, η απαλλαγή από το φόρο μεταβίβασης είναι απεριόριστη για ολόκληρο το μερίδιο που μεταβιβάζεται.
Προϋποθέσεις:
α) Η απαλλαγή παρέχεται σε φυσικά πρόσωπα, που ασχολούνται προσωπικά ή με τα μέλη της οικογένειας τους, κατά κύριο επάγγελμα στη γεωργία ή κτηνοτροφία, έστω και αν χρησιμοποιούν επιβοηθητικά ξένους εργάτες.
β) Η αγοραζόμενη έκταση θα χρησιμοποιείται υπό των πιο πάνω φυσικών προσώπων συνεχώς επί δεκαπέντε (15) χρόνια για γεωργική ή κτηνοτροφική εκμετάλλευση.
γ) Να μην αλλάξει χρήση ή να μην εκμισθωθεί η
αγοραζόμενη έκταση ή να μην μεταβιβαστεί πριν περάσουν δεκαπέντε (15) χρόνια από την αγορά.
Σε περίπτωση μη τήρησης των προϋποθέσεων αυτών αίρεται η απαλλαγή και καταβάλλεται ο αναλογών φόρος μεταβίβασης.
Με τις ισχύουσες διατάξεις, οι προαναφερθείσες συμβάσεις αγοράς ή ανταλλαγής γεωργικών και κτηνοτροφικών εκτάσεων, με τις ίδιες προϋποθέσεις, απαλλάσσονται από το φόρο μεταβίβασης ακινήτων, εφόσον η κατά στρέμμα αγοραία αξία τους δεν υπερβαίνει το ένα εκατομμύριο (1.000.000) δραχμές, για το μέχρι πεντακόσιες χιλιάδες (500.000) δραχμές τμήμα της κατά στρέμμα αγοραίας αξίας τους και μέχρι σαράντα (40) στρέμματα συνολικά για κάθε αγοραστή γεωργό ή κτηνοτρόφο.
Τα άρθρα του κεφαλαίου "Μείωση των τελών αδειών και του κόστους αγροτικών κατασκευών" στοχεύουν στη συγκράτηση του πληθυσμού στην ύπαιθρο και την τόνωση της ελληνικής υπαίθρου γενικότερα, με τη μείωση του κόστους κατασκευής αγροτικών κατασκευών, δηλαδή κατοικιών και προσθηκών, αποθηκών, σταύλων, υποστέγων, περιφράξεων, περιτοιχίσεων, δεξαμενών κ.λπ. Είναι γνωστό ότι η εγκατάλειψη της ελληνικής περιφέρειας και η παρατηρούμενη απόκλιση του βιοτικού επιπέδου του πληθυσμού της ελληνικής υπαίθρου, σε σχέση με το επίπεδο τόσο των κατοίκων των αστικών περιοχών, όσο και των κατοίκων της ευρωπαϊκής υπαίθρου αποτελούν σήμερα ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμετωπίζει η χώρα μας.
Ο παραπάνω στόχος μπορεί να επιτευχθεί:
Με την αύξηση του εισοδήματος του Έλληνα αγρότη και
Με τη βελτίωση των συνθηκών και της ποιότητας ζωής στην ύπαιθρο.
Η πρόταση νόμου επιτυγχάνει αυτό ακριβώς. Συμβάλλει στην αύξηση του εισοδήματος του Έλληνα αγρότη και στη βελτίωση των συνθηκών ζωής του, διότι η κατά δεκαπέντε τοις εκατό (15%) τουλάχιστον μείωση του κόστους των αγροτικών κατασκευών, που επιτυγχάνεται με την πρόταση νόμου, σημαίνει:
1. Αύξηση του εισοδήματος των αγροτών, διότι με τη μείωση του κόστους απόκτησης των απαραίτητων κεφαλαιουχικών αγαθών, μειώνεται η συμμετοχή τους στο διαμορφούμενο κόστος των προϊόντων. Κεφαλαιουχικό δε αγαθό, από τα σημαντικότερα, είναι τα αγροτικά κτίσματα και οι βοηθητικές εγκαταστάσεις που χρησιμεύουν στις αγροτικές εργασίες.
2. Βελτίωση των συνθηκών και της ποιότητας ζωής, διότι με την παρεχόμενη δυνατότητα, κατασκευής φτηνότερης κατοικίας στην ύπαιθρο, αφ' ενός μεν ο αγρότης διευκολύνεται στην απόκτηση αυτής με προφανή οφέλη, αφ' ετέρου δημιουργείται σημαντικό κίνητρο για την εγκατάσταση εκείνων που θα ήθελαν να επανακάμψουν στην πατρική τους γη και να συμβάλλουν έτσι στην αποφυγή της ολοκληρωτικής ερήμωσης της ελληνικής υπαίθρου.
Βεβαίως, η θεσπιζόμενη μείωση του κόστους των αγροτικών κατασκευών αφαιρεί δημόσια έσοδα, κυρίως με τη μείωση του Φ.Π.Α. των υλικών και των εργασιών, την απώλεια φόρων και τη μείωση ή κατάργηση διαφόρων επιβαρύνσεων. Η αφαίρεση αυτή όμως δικαιολογείται απόλυτα από την ανάγκη να τεθούν σε άμεση προτεραιότητα τα προβλήματα του αγροτικού κόσμου.
Επίσης, συνέπεια των ρυθμίσεων του παρόντος είναι η μείωση της αμοιβής των μηχανικών κατά είκοσι τοις εκατό (20%) επί των ελάχιστων αμοιβών τους, μείωση όμως που στην πραγματικότητα περιορίζεται σε περίπου οκτώ τοις εκατό (8%), λόγω της φορολογικής ελάφρυνσης που προβλέπεται παράλληλα.
Αναλυτικότερα προβλέπονται:
Άρθρα 7 και 8: Προσδιορίζονται οι απαραίτητες έννοιες και ορίζεται το πεδίο εφαρμογής των ρυθμίσεων που επιβάλλονται. Με τα άρθρα αυτά καθορίζεται ότι τις μειώσεις του κόστους των οικιών μπορεί να τις επωφεληθεί ο οποιοσδήποτε, είτε είναι είτε δεν είναι αγρότης εφόσον κτίζει κατοικία που να καλύπτει τις στοιχειώδεις ανάγκες του (μέχρι συνολικά 160 τ.μ.) στις περιοχές που πρέπει να ενισχυθούν και που είναι:
Οι ορεινές και οι προβληματικές περιοχές.
Οι παραμεθόριες περιοχές.
Οι περιοχές που βρίσκονται μέσα στα όρια των μικρών κοινοτήτων και που βέβαια δεν προσφέρονται για εκμετάλλευση οποιασδήποτε μορφής (π.χ. τουρι​στικής, εμπορικής) παρά μόνο για κατοικία.
Επίσης, με τα άρθρα αυτά καθορίζεται ότι τις μειώσεις του κόστους κατασκευής για αποθήκες, στάβλους, υπόστεγα, κτίρια στοιχειώδους επεξεργασίας αγροτικών προϊόντων, εμβαδού έως 500 τ.μ., περιφράξεις, περιτοιχίσεις, δεξαμενές και λοιπές κατασκευές που χρησιμεύουν στις αγροτικές εργασίες μπορεί να τις επωφεληθεί μόνο ο κατά κύριο επάγγελμα αγρότης, μέσα στα όρια βεβαίως των αγροτικών περιοχών.
Άρθρο 9: Με το άρθρο αυτό επιβάλλονται ρυθμίσεις που επιτυγχάνουν τη μείωση του κόστους έκδοσης των οικοδομικών αδειών, σε ποσοστά από 30% έως 40% του κόστους που ισχύει σήμερα. Αυτό επιτυγχάνεται:
Με τη μείωση των αμοιβών των μηχανικών κατά 20%, με παράλληλη όμως ελάφρυνση των φορολογικών βαρών τους, με τη θέσπιση μειωμένου κατά 75% συντελεστή προσδιορισμού καθαρού εισοδήματος.
Με τη μετάταξη του Φ.ΠΑ. των αμοιβών των μελετών στη χαμηλή κλάση (8%) αντί του ισχύοντος (18%).
Με την κατάργηση κρατήσεων και φορολογικών επιβαρύνσεων.
Άρθρο 10: Με το άρθρο αυτό επιβάλλονται ρυθμίσεις που επιτυγχάνουν τη μείωση του κόστους κατασκευής των αγροτικών πάσης φύσεως κτισμάτων:
· Με τη μετάταξη του Φ.Π.Α. των υλικών και εργασιών που χρησιμοποιούνται στην κατασκευή στη χαμηλή κλάση (8%), αντί του ισχύοντος (18%).
· Με τη μείωση κατά 20% του ελάχιστου αριθμού των απαιτούμενων ημερομισθίων που ορίζονται για τον υπολογισμό των καταβαλλόμενων εισφορών προς το Ι.Κ.Α..
Μείωση που είναι απαραίτητη και δίκαιη, αν ληφθεί υπόψη ότι η αυτοαπασχόληση των αγροτών στην ανέγερση αγροτικών κτισμάτων είναι σχεδόν κανόνας. Η απώλεια εσόδων του Ι.Κ.Α., που επέρχεται από τη μείωση αυτή, καλύπτεται από τον Κρατικό Προϋπολογισμό.
Άρθρο 11: Με το άρθρο αυτό απαλλάσσεται ο αγρότης από την υποχρέωση υποβολής δικαιολογητικών μέχρι το 20% της προσδιοριζόμενης από τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις δαπάνης κατασκευής, μέτρο δίκαιο, αν ληφθεί υπόψη η αυτοαπασχόληση και η δυνατότητα απόκτησης υλικών (π.χ. ξύλα, πέτρες κ.λπ.) από τη γη που του ανήκει. Με αυτόν τον τρόπο επέρχεται επίσης μείωση στο κόστος κατασκευής.
Τέλος, με το άρθρο 12 μειώνεται στο ένα δεύτερο (1/2) ο αναλυτικός προϋπολογισμός για την έκδοση
αδειών για περιφράξεις, περιτοιχίσεις, δεξαμενές κ.λπ., που αναφέρονται στο άρθρο 7 παρ. αγ της παρούσας πρότασης νόμου.
Αθήνα, 5 Νοεμβρίου 1996 

Οι Προτείνοντες Βουλευτές
Σπ. Σπύρου Γ. Καλός
Αν. Παπαληγούρας Βασ. Κορκολόπουλος Θ. Κατσίκης Ελ. Παπανικολάου Θεοφ. Λεονταρίδης Θ. Σκρέκας Μπηρόλ Ακήφογλου Αθ. Γιαννόπουλος Κ. Καραμπίνας Αθ. Βαρίνος Χρ. Βυζοβίτης Βαρ. Γιοβανούδας Νικ. Κατσαρός Χρ. Κατσιγιάννης Κ. Ευμοιρίδης Ι. Λαμπρόπουλος Θ. Πασσαλίδης
Μ. Έβερτ
Δημ. Σιούφας
Απ. Σταύρου
Σ. Τσιτουρίδης
Βασ. Μαγγίνας
Χρ. Μαρκογιαννάκης
Γ. Τζιτζικώστας
Ελ. Παπαδημητρίου
Γ. Σουφλιάς
Γ. Σούρλας
Αντ. Φούσας
Αθ. Δαβάκης
Βασ. Κοντογιαννόπουλος
Β. Μιχαλολιάκος
Βασ. Πάππας
Αχ. Καραμανλής
Γ. Παναγιωτόπουλος
Στ. Παπαδόπουλος
Αθ. Νάκος
Ε. Μπασιάκος
Σπ. Σπηλιωτόπουλος
Π. Σκανδαλάκης
Ι. Χωματάς
Μ. Κεφαλογιάννης
Νικ. Γκελεστάθης
Γ. Γαρουφαλιάς
Τρ. Μπέλλος
Αθ. Χειμάρας
Γ. Κεφαλογιάννης
Γ. Καλαντζής
Ελ. Παπαγεωργόπουλος
Στ. Δήμας
Βασ. Σωτηρόπουλος
Δ. Κωστόπουλος
Ανδ. Καραγκούνης
Γ. Αλεξόπουλος
Ηλ. Βεζδρεβάνης
Γ. Σαλαγκούδης
Λέων. Λυμπερακίδης
Ευγ. Χαίτίδης
Αν. Καραμάριος
θεοφ. Δημοσχάκης
Ν. Κάκαλος
Χ. ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ
Κων. Καραμηνάς
Α. Ρεγκούζας
Παν. Μελάς
Ε. Πολύζος
Βασ. Βύζας
Γ. Τρυφωνίδης
Νικ. Τσαρτσώνης
Π. Φουντουκίδου
Νικ. Αναστασόπουλος
Γ. Καρασμάνης
Π. Τατούλης
Αθαν. Παναγιωτόπουλος
Νικ. Νικολόπουλος
ΠΡΟΤΑΣΗ ΝΟΜΟΥ
Ρύθμιση θεμάτων για τη μείωση του κόστους παραγωγής και της λειτουργίας της αγροτικής εκμετάλλευσης, καθώς και την αύξηση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής γεωργίας
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ
Άρθρο 1
Απαλλαγή από τον ειδικό φόρο κατανάλωσης των πετρελαιοειδών για αγροτική χρήση
1.
Στην παράγραφο 1 του άρθρου 23 του ν. 2127/1993 (ΦΕΚ 48 Α'), που έχει τον τίτλο Ειδικές απαλλαγές", προστίθεται η ακόλουθη περίπτωση:
"στ. Το πετρέλαιο εσωτερικής καύσης (DIESEL) κίνησης ΚΩΔ.Σ.Ο. ΕΧ 27100069, εφόσον διατίθεται για την κίνηση και λειτουργία μηχανημάτων ή μηχανολογικού εξοπλισμού, που χρησιμοποιούνται στις γεωργικές και κτηνοτροφικές και αλιευτικές εκμεταλλεύσεις".
2.
Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Οικονομικών και Γεωργίας καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις χορήγησης των απαλλαγών της προηγούμενης παραγράφου, καθώς και οι χορηγούμενες ποσότητες.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ
ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ Φ.Π.Α. ΠΑ ΑΓΟΡΑ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΩΝ
Άρθρο 2
Μείωση συντελεστού Φ.Π.Α. αγροτικών μηχανημάτων
1.
Στο κεφάλαιο Α', ΑΓΑΘΑ ΤΟΥ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ III του δεύτερου εδαφίου της παραγράφου 1 του άρθρου 17 του ν. 1642/1986 (ΦΕΚ 125 Α'), ως ισχύει προστίθεται παράγραφος 60 ως εξής:
"60. Κάθε είδους μηχανικός εξοπλισμός που χρησιμοποιείται στις γεωργικές ή κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις".
2.
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Γεωργίας καθορίζονται οι όροι και προϋποθέσεις εφαρμογής της προηγούμενης παραγράφου.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ
ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΤΙΜΗΣ ΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ
Άρθρο 3

Μείωση της τιμής ρεύματος αγροτικής χρήσης
Η τιμή της καταναλισκόμενης ηλεκτρικής ενέργειας για αγροτική χρήση καθορίζεται από 1.1.1996 και εφεξής μειωμένη κατά 50% από την τιμή που ισχύει σήμερα.
Κάθε άλλο ειδικότερο θέμα σχετικό με τον τρόπο και το χρόνο πληρωμής της δαπάνης για την καταναλι​σκόμενη ηλεκτρική ενέργεια για αγροτική χρήση ρυθμίζεται, ανά τετράμηνο ή εξάμηνο κατ' επιλογή του αγρότη, με βάση σύμβαση η οποία συνάπτεται μεταξύ του ενδιαφερόμενου αγρότη και της Δ.Ε.Η..
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ
ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΩΝ,

ΔΩΡΕΩΝ, ΓΟΝΙΚΩΝ ΠΑΡΟΧΩΝ

ΠΑ ΤΗ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΓΗΣ
Άρθρο 4
Αφορολόγητα ποσά γεωργών στη φορολογία κληρονομιών
Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 29 του ν.δ/τος 118/1973 (ΦΕΚ 202 Α'), όπως ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:
"2. Από την αξία των κληρονομικών μερίδων και κληροδοσιών, κληρονόμων που υπάγονται στις Α και Β κατηγορίες, εκπίπτεται και δεν φορολογείται ποσό τριπλάσιο προς το αφορολόγητο, εφόσον συντρέχουν αθροιστικά οι ακόλουθες προϋποθέσεις:
α. Η κληρονομική μερίδα ή κληροδοσία αποτελείται, κατά το μισό τουλάχιστον της αξίας της, από γεωργικά ή κτηνοτροφικά περιουσιακά στοιχεία, με συνυπολογισμό και όλων των προγενέστερων δωρεών, γονικών παροχών και προικών, που συστάθηκαν από τον κληρονομούμενο προς τον κληρονόμο ή κληροδόχο.
β. Ο κληρονομούμενος ασχολείτο, κατά κύριο επάγγελμα, σε γεωργικές γενικώς εργασίες.
γ. Ο κληρονόμος είναι ανήλικος ή ασχολείται, κατά κύριο επάγγελμα, σε γεωργικές γενικώς εργασίες και
δ. Η περιουσία περιέρχεται σε κατιόντες ή ανιόντες ή σύζυγο του κληρονομουμένου."
Άρθρο 5
Απαλλαγές γεωργών από το φόρο κληρονομιών, δωρεών και γονικών παροχών
1. Η παράγραφος 1 του άρθρου 40 του ν. 814/1978 (ΦΕΚ 144 Α'), όπως τροποποιήθηκε με την παρ. 2 του άρθρου 35 του ν. 2065/1992 (ΦΕΚ 113 Α') και ισχύει, αντικαθίσταται ως εξής:
"1. Από την αγοραία αξία κάθε στρέμματος μεταβιβαζόμενης αιτία θανάτου γεωργικής ή κτηνοτροφικής έκτασης, μαζί με τις εγκαταστάσεις που βρίσκονται πάνω σε αυτήν και εξυπηρετούν αποκλειστικά την εκμετάλλευση της και εφόσον η αξία δεν υπερβαίνει τα τρία εκατομμύρια (3.000.000) δραχμές, δεν φορολογείται το μέχρι ένα εκατομμύριο πεντακόσιες χιλιάδες (1.500.000) δραχμές τμήμα της, για κάθε κληρονόμο ή κληροδόχο και συνολικά για μέχρι ποσό εξήντα εκατομμύρια (60.000.000) δραχμές και για μέχρι εκατό (100) στρέμματα μεταβιβαζόμενης έκτασης.
Κατ' εξαίρεση, σης περιπτώσεις που η αγοραία στρεμματική αξία δεν υπερβαίνει τις πεντακόσιες χιλιάδες (500.000) δραχμές, απαλλάσσεται του φόρου το συνολικό ποσό αυτής και μέχρι εκατόν είκοσι (120) στρεμμάτων μεταβιβαζόμενης έκτασης.
Από την επιπλέον των εκατόν είκοσι (120) στρεμμάτων μεταβιβαζόμενη έκταση και μέχρι συνολικής έκτασης διακοσίων (200) στρεμμάτων, δεν φορολογείται το μέχρι εξήντα εκατομμύρια (60.000.000) δραχμές ποσό. Το ίδιο ισχύει και σε κάθε περίπτωση που η συνολική αξία της μεταβιβαζόμενης έκτασης υπερβαίνει τα εξήντα εκατομμύρια (60.000.000) δραχμές.
Η πιο πάνω απαλλαγή παρέχεται εφόσον συντρέχουν οι εξής προϋποθέσεις:
α. Οι κληρονόμοι ή κληροδόχοι είναι τέκνα (από νόμιμο γάμο, εξώγαμα ως προς τη μητέρα, αναγνωρισμένα ως προς τον πατέρα, θετά ή νομιμοποιημένα και ως προς τους δύο γονείς), σύζυγος, γονείς ή αδελφοί του κληρονομουμένου.
β. Οι κληρονόμοι ή κληροδόχοι ασχολούνται προσωπικά και κατά κύριο επάγγελμα με τη γεωργία ή κτηνοτροφία, έστω και αν χρησιμοποιούν επιβοηθητικά τα μέλη της οικογένειας τους ή και ξένους εργάτες και
γ. Η έκταση χρησιμοποιείται από τους κληρονόμους ή κληροδόχους για δεκαπέντε (15) συναπτά έτη από την απόκτηση της, αποκλειστικά για γεωργική ή κτηνοτροφική εκμετάλλευση.
Η καταλληλότητα και ο χαρακτήρας της έκτασης, μαζί με τις εγκαταστάσεις της, ως γεωργικής ή κτηνοτροφικής, αποδεικνύεται με βεβαίωση της αρμόδιας κατά τόπον υπηρεσίας του Υπουργείου Γεωργίας, που επισυνάπτεται στη δήλωση κληρονομιάς.
Προκειμένου περί κτήσεως ιδανικού μεριδίου γεωργικής ή κτηνοτροφικής έκτασης, για την υπαγωγή σε φόρο λαμβάνονται υπόψη τα ποσοστά εκάστου μεριδίου, που αντιστοιχούν σε έκταση μέχρι ογδόντα (80) στρέμματα."
2. Τα πρώτα δύο εδάφια της παρ. 4 του ιδίου νόμου, όπως ισχύουν, αντικαθίστανται ως εξής:
"4. Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου εφαρμόζονται αναλόγως και επί γεωργικών ή κτηνοτροφικών εκτάσεων που κτώνται λόγω δωρεάς (εν ζωή, λόγω θανάτου), καθώς και λόγω γονικής παροχής. Κατά τη μεταβίβαση γεωργικών ή κτηνοτροφικών εκτάσεων λόγω δωρεάς ή γονικής παροχής, εφόσον οι μεταβιβάσεις έγιναν από τον ίδιο δικαιοπάροχο στον ίδιο δικαιοδόχο, κάθε μεταγενέστερη αυτών δεν υπόκειται σε φόρο, εάν κατά τις προγενέστερες μεταβιβάσεις δεν είχε συμπληρωθεί το κατά την παρ. 1 ανώτατο όριο απαλλαγής."
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ
ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΓΗΣ
Άρθρο 6
Απαλλαγή γεωργικών και κτηνοτροφικών εκτάσεων από το φόρο μεταβιβάσεως ακινήτων
Οι παράγραφοι 2, 4 και 5 του άρθρου 13 του ν. 634/1977 (ΦΕΚ 186 Α'), όπως ισχύουν, αντικαθίστανται ως εξής:
"2. Συμβάσεις αγοράς ή ανταλλαγής κυριότητας γεωργικών και κτηνοτροφικών εκτάσεων, μαζί με τις εγκαταστάσεις τους, που εξυπηρετούν αποκλειστικά την εκμετάλλευση τους, εφόσον η κατά στρέμμα αγοραία αξία τους δεν υπερβαίνει τα τρία εκατομμύρια (3.000.000) δραχμές, απαλλάσσονται από το φόρο μεταβίβασης ακινήτων για το μέχρι ένα εκατομμύριο πεντακόσιες χιλιάδες (1.500.000) δραχμές τμήμα της κατά στρέμμα αγοραίας αξίας τους και μέχρι εκατό (100) στρέμματα και για εξήντα εκατομμύρια (60.000.000) δραχμές κατά ανώτατο όριο για κάθε αγοραστή, είτε οι συμβάσεις γίνονται με μία είτε με περισσότερες συμβολαιογραφικές πράξεις. Η απαλλαγή παρέχεται, εφόσον ο δικαιούχος δεν έχει γεωργική ή κτηνοτροφική έκταση μεγαλύτερη από εκατό (100) στρέμματα και η αξία της δεν υπερβαίνει τα εξήντα εκατομμύρια (60.000.000) δραχμές.
Κατ' εξαίρεση, στις περιπτώσεις που η αγοραία στρεμματική αξία δεν υπερβαίνει τις πεντακόσιες χιλιάδες (500.000) δραχμές, απαλλάσσεται του φόρου το συνολικό ποσό αυτής και μέχρι εκατόν είκοσι (120) στρεμμάτων μεταβιβαζόμενης έκτασης.
Από την επιπλέον των εκατόν είκοσι (120) στρεμμάτων μεταβιβαζόμενη έκταση και μέχρι συνολική έκταση διακοσίων (200) στρεμμάτων, δεν φορολογείται το μέχρι εξήντα εκατομμύρια (60.000.000) δραχμές ποσό.
Για μεταβίβαση από επαχθή αιτία ομόρων προς την ιδιοκτησία του αγοραστού εκτάσεων, η συνολική για κάθε αγοραστή απαλλασσόμενη έκταση αυξάνεται σε εκατόν εξήντα (160) στρέμματα.
Σε περίπτωση μεταβίβασης ιδανικού μεριδίου γεωργικής ή κτηνοτροφικής έκτασης προς έναν από τους συγκύριους, η απαλλαγή από το φόρο μεταβίβασης παρέχεται για ολόκληρο το μεταβιβαζόμενο μερίδιο.
Οι διατάξεις των προηγούμενων εδαφίων δεν εφαρμόζονται στις δικαιοπραξίες του άρθρου 12 του παρόντος νόμου.
Η καταλληλότητα και ο χαρακτήρας της μεταβιβαζόμενης έκτασης ως γεωργικής ή κτηνοτροφικής αποδεικνύεται με βεβαίωση της αρμόδιας κατά τόπο Γεωργικής Υπηρεσίας, που επισυνάπτεται στη δήλωση φόρου μεταβίβασης ακινήτων."
"4. Η διάταξη της παραγράφου 2 του παρόντος άρθρου δεν εφαρμόζεται για τις γεωργικές ή κτηνοτροφικές εκτάσεις, που βρίσκονται ολικά ή μερικά σε ζώνη ακτίνας πεντακοσίων (500) μέτρων από το χειμέριο κύμα ή εφάπτονται στα όρια του ρυμοτομικού σχεδίου πόλης ή κωμόπολης ή κοινότητας ή οικισμού."
"5. Σε περίπτωση αλλαγής χρήσης ή εκμίσθωσης γεωργικής ή κτηνοτροφικής έκτασης που απαλλάχθηκε από το φόρο με τις διατάξεις της παραγράφου 2 του παρόντος άρθρου ή που δεν καλλιεργήθηκε, με εξαίρεση την αναγκαστική αγρανάπαυση, για δύο (2) συναπτά έτη από τον αγοραστή, είτε σε περίπτωση θανάτου του από τους κληρονόμους του, πριν από την πάροδο της προθεσμίας των δεκαπέντε (15) ετών, από της μεταβίβασης, ο αγοραστής ή οι κληρονόμοι του υποχρεούνται εντός προθεσμίας τριάντα (30) ημερών από την αλλαγή της χρήσης ή της εκμίσθωσης, στην υποβολή δηλώσεως και στην καταβολή ολόκληρου του φόρου που αναλογεί επί της, κατά το χρόνο αυτόν, αγοραίας αξίας της έκτασης.
Η διάταξη του προηγούμενου εδαφίου δεν έχει εφαρμογή επί αναγκαστικής απαλλοτρίωσης για δημόσια ωφέλεια ολόκληρης της εν λόγω έκτασης ή τμήματος αυτής.
Εάν η κατά το πρώτο εδάφιο αλλαγή χρήσης συνίσταται σε ανέγερση κτισμάτων κ.λπ., για την οποία απαιτείται η έκδοση άδειας της αρμόδιας πολεοδομικής υπηρεσίας, η άδεια αυτή δεν χορηγείται αν δεν προσκομισθεί πιστοποιητικό της αρμόδιας Δ.Ο.Υ. ότι υποβλήθηκε η κατά το εδάφιο τούτο δήλωση και καταβλήθηκε ολόκληρο το ποσό του αναλογούντος φόρου μεταβίβασης."
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ
ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΤΕΛΩΝ ΑΔΕΙΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ
Άρθρο 7
Εννοιολογικοί προσδιορισμοί
Για την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος νόμου οι ακόλουθοι όροι έχουν την αντίστοιχη προσδιοριζόμενη έννοια:
α) Αγροτικές κατασκευές νοούνται:
αα) Οι κατοικίες, προσθήκες και επισκευές κατοικιών, με εμβαδόν μέχρι 160 τ.μ., που περιλαμβάνονται στο συντελεστή δομήσεως, μία φορά για κάθε οικόπεδο, συνυπολογιζομένων των τυχόν υπαρχόντων κτισμάτων που έχουν χρήση κατοικίας.
αβ) Οι αποθήκες, στάβλοι, υπόστεγα, κτίρια στοιχειώδους επεξεργασίας αγροτικών προϊόντων κ.λ.π., βοηθητικές εγκαταστάσεις, για τη σύνταξη των προϋπολογισμών, των οποίων έχουν καθορισθεί τιμές μονάδος επιφανείας (Μ2) με βάση τις ισχύουσες διατάξεις, για κάθε οικόπεδο μία φορά και μέχρι εμβαδόν 500 τ.μ., συνυπολογιζομένων των υπαρχόντων κτισμάτων με όμοιες χρήσεις.
αγ) Οι περιφράξεις, περιτοιχίσεις, δεξαμενές και λοιπές κατασκευές που χρησιμεύουν στις αγροτικές εργασίες και για τις οποίες, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, μόνος τρόπος σύνταξης του προϋπολογισμού είναι ο αναλυτικός.
β) Αγροτικές περιοχές νοούνται:
βα) Οι ορεινές και οι προβληματικές περιοχές, όπως αυτές προσδιορίζονται από τις ισχύουσες διατάξεις.
ββ) Οι παραμεθόριες περιοχές που απέχουν μέχρι 20 χιλιόμετρα από τα σύνορα του Κράτους.
βγ) Οι περιοχές που βρίσκονται μέσα στα όρια κοινότητας ή δήμου με πληθυσμό μέχρι 1.000 κατοίκους, σύμφωνα με τα αποτελέσματα της απογραφής πληθυσμού του έτους 1991, εκτός από εκείνες που έχουν χαρακτηρισθεί ως τουριστικές ή αξιόλογες ή δυναμικές ή περιαστικές, σύμφωνα με τις διατάξεις του από 24.4.1985 προεδρικού διατάγματος (ΦΕΚ 181 Δ').
γ) Αγρότες:
Οι ασχολούμενοι κατά κύρια απασχόληση με κάθε είδους αγροτική εργασία, το εισόδημα από την οποία συμμετέχει κατά ποσοστό τουλάχιστον πενήντα τοις εκατό (50%) στο συνολικό τους εισόδημα.
Ως αγρότες νοούνται και οι ασχολούμενοι με την αλιεία και τα δάση.
Άρθρο 8 
Πεδίο εφαρμογής
1. Οι αγροτικές κατασκευές της περίπτωσης αα' του άρθρου 7 του παρόντος νόμου, που κατασκευάζονται από οποιονδήποτε, εντός των αγροτικών περιοχών.
2. Οι αγροτικές κατασκευές των περιπτώσεων αβ' και αγ' της παραγράφου α του άρθρου 1 του παρόντος νόμου, που κατασκευάζονται από αγρότες, εντός των αγροτικών περιοχών.
Άρθρο 9 
Μειώσεις αμοιβών για τις οικοδομικές άδειες
Για τις αγροτικές κατασκευές του άρθρου 8 του παρόντος νόμου:
1. Οι αμοιβές των μηχανικών για τη μελέτη και επίβλεψη μειώνονται στο ογδόντα τοις εκατό (80%), όπως αυτές καθορίζονται από το π.δ. 515/1989 (ΦΕΚ 219 Α') και τη με αριθμό 81304/1989 (ΦΕΚ 886 Β') υπουργική απόφαση.
2. Οι συντελεστές προσδιορισμού καθαρού εισοδήματος του άρθρου 49 του ν. 2238/1994 (ΦΕΚ 151 Α') μειώνονται στο ένα τέταρτο.
3. Ο Φ.Π.Α. των αμοιβών μελετών και επιβλέψεων μετατάσσεται στο οκτώ τοις εκατό (8%).
4. Οι κρατήσεις και λοιπές επιβαρύνσεις για την έκδοση των οικοδομικών αδειών των αγροτικών, δηλαδή η εισφορά τον ΚΗ ψηφίσματος, το τέλος υπέρ του δήμου ή κοινότητας, τα κάθε είδους παράβολα Δημοσίου, το παράβολο του ν. 1041/1980 (ΦΕΚ 75 Α'), καθώς και τα τέλη χαρτοσήμου στις εισφορές που γίνονται
υπέρ του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος και του Ταμείου Συντάξεων Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων Έργων, καταργούνται.
5. Η προκαταβολή προς το Ι.Κ.Α., που προβλέπεται από τις ισχύουσες διατάξεις που αφορούν το σύστημα υπολογισμού των καταβλητέων εισφορών στα οικοδομοτεχνικά έργα, καταργείται.
Άρθρο 10

Μειώσεις για οικοδομικές εργασίες
Για τις αγροτικές κατασκευές του άρθρου 8 του παρόντος νόμου:
1. Ο κατ' ελάχιστα απαιτούμενος υποχρεωτικά αριθμός ημερών εργασίας, που ορίζεται από τις ισχύουσες διατάξεις, για τον υπολογισμό των καταβλητέων εισφορών προς το Ι.Κ.Α. για τα οικοδομοτεχνικά έργα μειώνεται στο ογδόντα τοις εκατό (80%). Η απώλεια εσόδων του Ι.Κ.Α. που επέρχεται από τη μείωση αυτή καλύπτεται από τον Κρατικό Προϋπολογισμό.
2. Ο Φ.Π.Α. των υλικών εργασιών μετατάσσεται στο οκτώ τοις εκατό (8%). Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Γεωργίας καθορίζονται οι σχετικοί όροι εφαρμογής.
Άρθρο 11
Προσδιορισμός ελάχιστου κόστους κατασκευής για τις αγροτικές κατασκευές
Στο άρθρο 35 του ν. 2238/1994 (ΦΕΚ 151 Α') προστίθεται η παράγραφος με αριθμό 7 που έχει ως εξής:
"7. Για τις αγροτικές κατασκευές στο προσδιοριζόμενο ελάχιστο κόστος κατασκευής τους δεν απαιτούνται δικαιολογητικά για δαπάνες που δεν υπερβαίνουν το είκοσι τοις εκατό (20%) αυτού".
Άρθρο 12

Μειώσεις επί των επενδυτικών προγραμμάτων
1. Για τις αγροτικές κατασκευές της περίπτωσης αγ' της παραγράφου α του άρθρου 7 του παρόντος νόμου ο συντασσόμενος αναλυτικός προϋπολογισμός για την έκδοση της απαιτούμενης οικοδομικής άδειας μειώνεται στο ένα δεύτερο (1/2).
2. Ο προϋπολογισμός που λαμβάνεται υπόψη για την ένταξη σε επενδυτικά προγράμματα είναι ο αναλυτικός προϋπολογισμός χωρίς τη μείωση της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒΔΟΜΟ
ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
Άρθρο 13 
Εξουσιοδότηση
Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Οικονομικών και Γεωργίας ρυθμίζονται τα ειδικότερα, τεχνικά και λεπτομερειακά θέματα εφαρμογής των διατάξεων αυτού του νόμου.
Άρθρο 14 
Έναρξη ισχύος
Η ισχύς του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευση του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
Αθήνα, 5 Νοεμβρίου 1996
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