ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
στο σχέδιο νόμου “Κύρωση της Συνθήκης Οικονομικής, Κοινωνικής και Πολιτιστικής Συνεργασίας και Συλλογικής Αυτοάμυνας όπως τροποποιήθηκε με το συμπληρωματικό και τροποποιητικό Πρωτόκολλο, των Πρωτοκόλλων και Παραρτημάτων αυτής, όπως και του Πρωτοκόλλου Προσχώρησης της Ελλάδας στη Δυτικοευρωπαϊκή Ένωση μετά του Παραρτήματος αυτού"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Το Πρωτόκολλο Προσχώρησης της Ελλάδας στη Δυτικοευρωπαϊκή Ένωση υπεγράφη σε επίσημη τελετή στη Ρώμη σης 20 Νοεμβρίου 1992, τίθεται δε σε ισχύ σύμφωνα με τη διαδικασία που προβλέπεται στο Άρθρο III αυτού.
Με την προσχώρηση της στη Δυτικοευρωπαϊκή Ένωση, η Ελλάδα καθίσταται μέρος της Συνθήκης για την Οικονομική, Κοινωνική και Πολιτιστική Συνεργασία και Συλλογική Αυτοάμυνα που υπεγράφη στις Βρυξέλλες στις 17 Μαρτίου 1948, όπως τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε από το Πρωτόκολλο που υπεγράφη στο Παρίσι στις 23 Οκτωβρίου 1954, στα Πρωτόκολλα και Παραρτήματα αυτής, όπως και σης Συμφωνίες που αναγράφονται στο Παράρτημα του Πρωτοκόλλου Προσχώρησης της Ελλάδας στη Δ.Ε.Ε..
Τα υπόλοιπα κράτη μέλη της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης είναι τα εξής: Βέλγιο, Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Λουξεμβούργο, Ολλανδία, Πορτογαλία, Ισπανία και Ηνωμ. Βασίλειο.
Η Συνθήκη προβλέπει συνεργασία στον οικονομικό, κοινωνικό και πολιτιστικό τομέα και στενή συνεργασία με το NATO. Κατοχυρώνει την παροχή συλλογικής βοήθειας, στρατιωτικής και άλλης, κατ' εφαρμογή του άρθρου 51 του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, σε περίπτωση που κράτος-μέλος υποστεί ένοπλη επίθεση (άρθρο 5 της Συνθήκης των Βρυξελλών). Προβλέπει την ίδρυση μόνιμου οργάνου με την ονομασία "Συμβούλιο της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης" που αναλαμβάνει να εξετάζει την εφαρμογή της Συνθήκης (άρθρο 8) και Συνέλευσης (άρθρο 9), η οποία εξετάζει τις δραστηριότητες του Συμβουλίου και συγκεκριμένα τις δραστηριότητες που αφορούν τον έλεγχο των εξοπλισμών.
Το άρθρο 10 της Συνθήκης περιλαμβάνει ρήτρα επίλυσης των διαφορών που ανακύπτουν μεταξύ των κρατών-μελών, από το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης όσον αφορά διαφορές που αναφέρονται στο άρθρο 36 παρ. 2 του Καταστατικού του Δικαστηρίου, και μέσω συνδιαλλαγής για τις άλλες διαφορές.
· Το 1ο Πρωτόκολλο τροποποιεί και συμπληρώνει τη Συνθήκη των Βρυξελλών και συνήφθη στις 23.10.1954 με την ευκαιρία της προσχώρησης στη Δ.Ε.Ε. της Γερμανίας και της Ιταλίας.

· Το 2ο Πρωτόκολλο (23.10.1954) αναφέρεται στις δυνάμεις της Δ.Ε.Ε., οι οποίες θα τίθενται υπό τις διαταγές του Ανώτατου Διοικητή των Συμμαχικών Δυνάμεων στην Ευρώπη.

· Το 3ο Πρωτόκολλο (23.10.1954) αφορά τον έλεγχο των εξοπλισμών.

· Το 4ο Πρωτόκολλο (23.10.1954) αφορά την ίδρυση Γραφείου της Δ.Ε.Ε. νια τον έλεγχο των εξοπλισμών.

· Στις 14.11.1988 υπεγράφη Πρωτόκολλο Προσχώρησης της Ισπανίας και Πορτογαλίας στη Δ.Ε.Ε..

· Η Συμφωνία για την εφαρμογή του άρθρου 5 του Πρωτοκόλλου II της Συνθήκης των Βρυξελλών (14.12.1957) αναφέρεται στα επίπεδα των δυνάμεων των κρατών-μελών που διατίθενται για κοινή άμυνα.

-
Με το Πρωτόκολλο προσχώρησης η Ελλάδα δέχεται επίσης τις συμφωνίες, αποφάσεις και κανονισμούς που έχουν υιοθετηθεί στο πλαίσιο της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης και τις Διακηρύξεις της Δ.Ε.Ε. με αφετηρία τη Διακήρυξη της Ρώμης της 27ης Οκτωβρίου 1984. Η Ελλάδα επίσης αποδέχεται με το Πρωτόκολλο Προσχώρησης τη Διακήρυξη του Πέτερσμπεργκ της 19ης Ιουνίου 1992, ειδικότερα δε το Μέρος III αυτής που αναφέρεται στις σχέσεις μεταξύ της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης και άλλων Ευρωπαϊκών κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Ατλαντικής Συμμαχίας.
Θέτοντες τα παραπάνω υπόψη της Ολομέλειας της Βουλής, εισηγούμεθα την ψήφιση του υποβαλλόμενου σχεδίου νόμου.
Αθήνα, 22 Νοεμβρίου 1993
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Κύρωση Συνθήκης Οικονομικής, Κοινωνικής και Πολιτιστικής Συνεργασίας και Συλλογικής Αυτοάμυνας, όπως τροποποιήθηκε με το τροποποιητικό και συμπληρωματικό Πρωτόκολλο και των Πρωτοκόλλων και Παραρτημάτων αυτής και του Πρωτοκόλλου Προσχώρησης της Ελλάδας στη Δυτικοευρωπαϊκή Ένωση μετά του Παραρτήματος αυτού
Άρθρο πρώτο
Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγματος η Συνθήκη Οικονομικής, Κοινωνικής και Πολιτιστικής Συνεργασίας και Συλλογι-κής Αυτοάμυνας, η οποία υπογράφηκε στις Βρυξέλλες στις 17 Μαρτίου 1948 και τροποποιήθηκε με το τροποποιητικό και συμπληρωματικό Πρωτόκολλο, που υπογράφηκε στο Παρίσι στις 23.10.1954, μετά των Πρωτοκόλλων και Παραρτημάτων αυτής, καθώς και το Πρωτόκολλο Προσχωρήσεως της Ελλάδας στη Δυτικοευρωπαϊκή Ένωση μετά του Παραρτήματος αυτού, που υπογράφηκε στη Ρώμη στις 20.11.1992 και των οποίων τα κείμενα σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα και σε μετάφραση στην ελληνική έχουν ως εξής:
