ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
στο σχέδιο νόμου "Κύρωση Ευρωπαϊκής Συμφωνίας Συνδέσεως μεταξύ των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των Κρατών Μελών τους αφ'ενός και της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας αφ'ετέρου"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Με τις σαρωτικές αλλαγές που σημειώθηκαν στη Βουλγαρία, από το 1989, με τη συνταγματική κατάργηση του ηγεμονικού ρόλου του Κ.Κ. και την εκλογή του παλαιού εκφραστή των αντιφρονούντων κ. Zelev στη θέση του Προέδρου, σηματοδοτείται ασφαλώς το τέλος και η αρχή μιας νέας εποχής.
Η κατάρρευση όμως του καθεστώτος δημιούργησε κενό στην πολιτική και οικονομική δομή της χώρας, το οποίο οι μεταρρυθμιστές επέλεξαν να καλύψουν με στροφή προς τη Δύση και κυρίως την Κοινότητα, που απετέλεσε ευθύς εξ' αρχής τον πόλο έλξης όλων των νέων καθεστώτων της Κεντρικής Ανατολικής Ευρώπης. Εγκαινιάσθηκε έτσι μια νέα πολιτική προσέγγιση με απώτερο διακηρυγμένο, εκ μέρους της Βουλγαρίας, στόχο, τη μελλοντική ένταξη. Η Κοινότητα κατανόησε ότι η σταδιακή ενσωμάτωση των χωρών κατευθυνόμενης οικονομίας στο ευρωπαϊκό σύστημα αποτελεί τη μόνη διέξοδο όχι μόνο για οικονομική ανάπτυξη όλης της ηπείρου αλλά και για την ισορροπία και για τη σταθερότητα και ασφάλεια της περιοχής. Συνέδεσε λοιπόν την επιτυχία των μεταρρυθμίσεων στον τομέα εγκαθίδρυσης πολυκομματικών κοινοβουλευτικών καθεστώτων, σεβασμού των θεμελιωδών δημοκρατικών αρχών, ανθρωπίνων δικαιωμάτων των μειονοτήτων και την εισαγωγή συστήματος ελεύθερης αγοράς, με τη νέα αρχιτεκτονική σε πανευρωπαϊκή κλίμακα.
Το πρώτο βήμα στη θεσμοποίηση των σχέσεων Ευρωπαϊκής Κοινότητας - Βουλγαρίας απετέλεσε η Συμφωνία Εμπορίου και Συνεργασίας του 1990, η οποία όμως ήταν περιορισμένου βεληνεκούς, θεωρούμενη και πρώτης γενεάς σύμφωνα με τις κοινοτικές προδιαγραφές, ξεπεράσθηκε όμως γρήγορα από την εξέλιξη των γεγονότων. Το 1991 επεκτάθηκε στη Βουλγαρία το κοινοτικό πρόγραμμα τεχνικής βοήθειας (σήμερα καλύπτει όλες τις χώρες Κεντρικής - Ανατολικής Ευρώπης).
Ήταν όμως φανερό, ότι οι ενέργειες αυτές δεν αποτελούσαν ικανό στήριγμα για τους μεταρρυθμιστές στη Βουλγαρία ούτε ικανοποιητική απάντηση στον νέο ευρωπαϊκό προσανατολισμό της χώρας τον οποίο στήριζε η Κοινότητα για προφανείς λόγους.
Πρέπει να σημειωθεί ότι η Ελλάδα στήριξε ευθύς εξ' αρχής τις νέες επιλογές της Βουλγαρίας προς την Κοινότητα εκτιμώντας ότι αποτελούν κατ' αρχήν θετική συμβολή στη σταθερότητα της περιοχής. Προς τούτο συνηγορεί ασφαλώς και το γεγονός ότι μπορεί η Ελλάδα, υπό την ιδιότητα της μόνης κοινοτικής βαλκανικής χώρας, να διαδραματίσει καταλυτικό ρόλο στην πορεία της Βουλγαρίας προς την Ευρώπη, ενώ στον οικονομικό τομέα, λόγω της πλεονεκτικότερης θέσης της Ελλάδας, δημιουργούνται νέες δυνατότητες επέκτασης, παρά τον πρόσθετο ανταγωνισμό που αναμένεται να προκύψει μελλοντικά. Τυχόν υιοθέτηση αντίθετης γραμμής εκ μέρους της Ελλάδας εκτιμάται ότι θα "ωθούσε" τη Βουλγαρία σε κάποιας μορφής δορυφοροποίηση έναντι άλλης εξωκοινοτικής γειτονικής χώρας με προφανείς επιπτώσεις στην ασφάλεια και αποσταθεροποίηση της περιοχής.
Στις 8 Μαρτίου, 1993, ύστερα από σχετικά σύντομες διαπραγματεύσεις; η Κοινότητα υπέγραψε την υπό κρίση Συμφωνία Σύνδεσης με τη Βουλγαρία, πραγματοποιώντας ποιοτική αναβάθμιση των σχέσεων της με τη χώρα αυτή.
Υπενθυμίζεται ότι παρόμοιου τύπου Συμφωνία υπέγραψε η Κοινότητα και με τη Ρουμανία, η Βουλή δε των Ελλήνων υπήρξε το πρώτο νομοθετικό σώμα Κρατών Μελών και επικύρωσε τη Συμφωνία αυτή (Μάιος 1993).
Α. Περιεχόμενο της Συμφωνίας
1)
Προοίμιο
Στο προοίμιο της Συμφωνίας αναφέρονται οι λόγοι συνάψεως της Συμφωνίας και οι επιδιωκόμενοι στόχοι που συνοψίζονται, όπως προαναφέραμε, στη στήριξη της διαδικασίας εκδημοκρατισμού της χώρας με γνώμονα το σεβασμό της εννόμου τάξεως, των δικαιωμάτων του ανθρώπου, τη διενέργεια εκλογών και τη θέσπιση πολυκομματικού συστήματος, καθώς και στην προώθηση οικονομικής μεταρρυθμίσεως με στόχο την εγκαθίδρυση οικονομίας της αγοράς. Αναφέρεται δε ρητά, ο απώτερος στόχος της Βουλγαρίας, η ένταξη της δηλαδή στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες, στόχος που θα διευκολυνθεί από την παρούσα Συμφωνία, όπως επισημαίνεται από τα Συμβαλλόμενα Μέρη.
2)
Πολιτικός διάλογος
Το πρώτο κεφάλαιο της Συμφωνίας θεσμοθετεί τον πολιτικό διάλογο που, όπως αναφέρεται, θα διευκολύνει την ένταξη της Βουλγαρίας στην Κοινότητα των δημοκρατικών κρατών και θα επιτρέψει τη διαβούλευση των μερών επί διεθνών θεμάτων, ιδιαιτέρως δε επί θεμάτων ασφαλείας και σταθερότητας στην Ευρώπη, προκειμένου να επιτευχθεί σύγκλιση των απόψεων και θέσεων τους.
3)
Ελεύθερη διακίνηση αγαθών
Η Συμφωνία προβλέπει τη σταδιακή θέσπιση ζώνης ελευθέρων συναλλαγών κατά τη διάρκεια της μεταβατικής περιόδου (10 έτη).
Ο δασμολογικός αφοπλισμός και η άρση ποσοτικών περιορισμών για τα βιομηχανικά προϊόντα είναι ευνοϊκότερος για τη Βουλγαρία απ' ό,τι για την Κοινότητα, προκειμένου να συμβάλλει η τελευταία στη στήριξη της οικονομίας της χώρας αυτής.
Αντίστοιχες διατάξεις έχουν προβλεφθεί και για τα γεωργικά προϊόντα, όπου παρά ταύτα οι παραχωρήσεις της Κοινότητας είναι μικρότερες απ' ό,τι προς τις χώρες VISEGRAD.
4)
Διακίνηση εργαζομένων
Η Συμφωνία προβλέπει καθεστώς μη διακριτικής μεταχειρίσεως ως προς τις συνθήκες εργασίας, τις αμοιβές και απολύσεις για τους νομίμως απασχολούμενους υπηκόους του ενός Συμβαλλόμενου Μέρους στο έδαφος του άλλου.
Προβλέπει επίσης την ελεύθερη μεταφορά συντάξεων ή αποζημιώσεων για εργατικά ατυχήματα και ασθένειες από το ένα Συμβαλλόμενο Μέρος στο άλλο.
5)
Εγκατάσταση
Η Συμφωνία προβλέπει εθνική μεταχείριση των εγκαθιστάμενων εταιρειών και αυτοαπασχολουμένων καθενός από τα Συμβαλλόμενα Μέρη στο έδαφος του άλλου, με περιορισμό όμως στις δικαιοπραξίες επί ακινήτων στις παραμεθόριες περιοχές, όπως ορίζει η νομοθεσία των Κρατών Μελών της Κοινότητας, κατόπιν ελληνικού αιτήματος.
Από τις σχετικές διατάξεις περί εγκαταστάσεως εξαιρούνται και οι ναυτιλιακές υπηρεσίες cabotage 
κατόπιν επίσης ελληνικού αιτήματος.
6)
Υπηρεσίες
Η Συμφωνία προβλέπει σταδιακή απελευθέρωση του τομέα των υπηρεσιών και ειδικές διατάξεις για τις διεθνείς ναυτιλιακές μεταφορές βασιζόμενες στην αρχή του ελεύθερου και θεμιτού ανταγωνισμού.
7)
Τρέχουσες πληρωμές, κίνηση κεφαλαίων, ανταγωνισμός και άλλες οικονομικές διατάξεις, προσέγγιση νομοθεσιών
Με τη συμφωνία καθιερώνεται μεταξύ των Μερών σύστημα πληρωμών σε ελεύθερα μετατρέψιμο νόμισμα. Προβλέπεται ελεύθερη διακίνηση κεφαλαίων για επενδύσεις, καθώς και επαναπατρισμός επενδεδυμένων κεφαλαίων και κερδών. Περαιτέρω εφαρμογή των κοινοτικών κανόνων, όσον αφορά στη διακίνηση κεφαλαίων, ανατίθεται στο Συμβούλιο Συνδέσεως.
Με σειρά διατάξεων εξασφαλίζεται, εξάλλου, καθεστώς ελεύθερου ανταγωνισμού (αντιολιγοπωλιακή νομοθεσία, κρατική βοήθεια). Απαγορεύεται η λήψη έκτακτων περιοριστικών μέτρων και δη των αφορώντων τις εισαγωγές, για λόγους προστασίας του ισοζυγίου πληρωμών. Για τις δημόσιες συμβάσεις εισάγεται η αρχή της μη επιβολής διακρίσεων και της αμοιβαιότητας. Το παραχωρούμενο καθεστώς "εθνικής μεταχειρίσεως" στις κοινοτικές εταιρείες που επιθυμούν να δράσουν στη Βουλγαρία θα ισχύσει το αργότερο με τη λήξη της δεκαετούς περιόδου, εκτός αν αυτές είναι ήδη εγκατεστημένες εκεί.
Η Συμφωνία μεριμνά επίσης για την προσέγγιση των νομοθεσιών Βουλγαρίας - Κοινότητας, θεωρώντας την ως σημαντικό στοιχείο της πορείας των μεταρρυθμίσεων. Υποχρεώνει δε τη συνδεδεμένη χώρα να βελτιώσει το καθεστώς προστασίας της βιομηχανίας, του εμπορίου και της πνευματικής ιδιοκτησίας.
8)
Οικονομική συνεργασία
Η Συμφωνία προβλέπει εκτεταμένη συνεργασία στους τομείς της βιομηχανίας, προστασίας των επενδύσεων, αρτοβιομηχανίας, έρευνας και τεχνολογίας, παιδείας και εκπαιδεύσεως, ενέργειας, περιβάλλοντος, μεταφορών, τηλεπικοινωνιών, τραπεζικού και ασφαλιστικού συστήματος, νομισματικής πολιτικής, περιφερειακής αναπτύξεως, κοινωνικής πολιτικής, τουρισμού, μικρομεσαίων επιχειρήσεων, προστασίας καταναλωτού, τελωνείων, παράνομης διακινήσεως ναρκωτικών, δημοσίας διοικήσεως. Το σχετικό άρθρο για το περιβάλλον προβλέπει μεταξύ άλλων και τη συνεργασία στη διαχείριση των υδάτων των συνοριακών και διασυνοριακών ποταμών. Το σχετικό πρωτόκολλο για τα διασυνοριακά ύδατα που προσαρτάται στη Συμφωνία προβλέπει τις ειδικές διατάξεις συνεργασίας στον τομέα αυτό, που παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τη χώρα μας.
9)
Πολιτιστική συνεργασία
Ειδικό κεφάλαιο αναφέρεται στην πολιτιστική συνεργασία, προβλέποντας ότι τα υφιστάμενα οικεία κοινοτικά προγράμματα είναι δυνατόν να επεκταθούν και στη Βουλγαρία.
10)
Χρηματοδοτική συνεργασία
Η Συμφωνία προβλέπει τη χρηματοδότηση των αναφερόμενων σε αυτή δράσεων από το πρόγραμμα PHARE και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, όπως επίσης το συντονισμό των Μερών με άλλους διεθνείς ή κοινοτικούς δωρητές (G-24, Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, Διεθνή Τράπεζα Ανασυγκροτήσεως και Αναπτύξεως, Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκροτήσεως και Αναπτύξεως, Κράτη Μέλη).
11) Θεσμικές και τελικές διατάξεις
Προβλέπεται η δημιουργία Συμβουλίου Συνδέσεως, το οποίο επιβλέπει την εφαρμογή της Συμφωνίας, εξετάζει θέματα μείζονος σημασίας που προκύπτουν από την εφαρμογή της και άλλα διμερή ή διεθνή θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος. Το Συμβούλιο επικουρείται από την Επιτροπή Συνδέσεως.
Θεσμοθετείται επίσης Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συνδέσεως με εκπροσώπους του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Κοινοβουλίου της Βουλγαρίας.
Η ισχύς της Συμφωνίας είναι αορίστου διαρκείας, προβλέπεται δε δυνατότητα καταγγελίας της με εξάμηνη προειδοποίηση.
Β. Θέματα ιδιαίτερου ελληνικού ενδιαφέροντος
1)
Εγκατάσταση-Υπηρεσίες
Η Συμφωνία προβλέπει εθνική μεταχείριση των εγκαθιστάμενων εταιρειών και αυτοαπασχολουμένων καθενός από τα Συμβαλλόμενα Μέρη στο έδαφος του άλλου, με περιορισμό όμως στις δικαιοπραξίες επί ακινήτων στις παραμεθόριες περιοχές, όπως ορίζει η νομοθεσία των Κρατών Μελών της Κοινότητας κατόπιν ελληνικού αιτήματος.
Από τις σχετικές διατάξεις περί εγκαταστάσεως εξαιρούνται και οι ναυτιλιακές υπηρεσίες cabotage κατόπιν επίσης ελληνικού αιτήματος.
Η Συμφωνία επίσης προβλέπει σταδιακή απελευθέρωση του τομέα των υπηρεσιών και ειδικές διατάξεις για τις διεθνείς ναυτιλιακές μεταφορές βασιζόμενες στην αρχή του ελεύθερου και θεμιτού ανταγωνισμού.
2)
Πρωτόκολλο για διασυνοριακά ύδατα
Ειδικό πρωτόκολλο για τη συνεργασία στον τομέα των διασυνοριακών υδάτων προβλέπει τον έλεγχο της ποιότητας και της ποσότητας των χρησιμοποιούμενων διασυνοριακών υδάτων και συνεπώς την προστασία του περιβάλλοντος, συμφώνως προς τη Διεθνή Σύμβαση για την προστασία και χρήση των διασυνοριακών υδάτων και διεθνών λιμνών. Το Συμβούλιο και η Επιτροπή υποσχέθηκαν την πρόβλεψη κονδυλίων για την υλοποίηση των διατάξεων του πρωτοκόλλου στον μελλοντικό προϋπολογισμό του προγράμματος PHARE.
3)
Μεταφορές transit
Προβλέπεται η διατήρηση του καθεστώτος που έχει συμφωνηθεί διμερώς μεταξύ της Βουλγαρίας και ενός εκάστου των Κρατών Μελών μέχρι τη σύναψη σφαιρικής Συμφωνίας. Σε περίπτωση δε κατά την οποία η διέλευση μέσω της πρώην Γιουγκοσλαβίας δεν ομαλοποιηθεί, τα Μέρη θα εξετάσουν τη δυνατότητα τροποποιήσεως του ισχύοντος καθεστώτος προκειμένου να διευκολύνουν την κοινοτική διέλευση.
4)
Τουρισμός (άρθρο 90) - Τελωνεία (άρθρο 94) Επετεύχθη διατύπωση μη δεσμευτική για την Ελλάδα στα αιτήματα της Βουλγαρίας για διευκολύνσεις στον τομέα των θεωρήσεων και βελτίωση της υποδομής των συνοριακών σταθμών.
5)
Ακτινοβόληση τροφίμων (άρθρο 78) Προβλέπεται συνεργασία στον τομέα ακτινοβολήσεως των τροφίμων, προκειμένου να εναρμονισθεί σταδιακά η Βουλγαρία με τις κοινοτικές προδιαγραφές.
6)
Χαλυβουργικά
Προβλέπεται ειδική ρήτρα διασφαλίσεως, για τη μη διατάραξη της κοινοτικής αγοράς χαλυβουργικών, βελτιωμένη ως προς την αφορώσα τις χώρες VISEGRAD.
7) Κλωστοϋφαντουργικά
Ειδικό Πρωτόκολλο ρυθμίζει το εμπόριο στον τομέα των κλωστοϋφαντουργικών.
Σημειώνεται ότι εκ της εφαρμογής των διατάξεων των υπό κύρωση κειμένων ουδεμία προκαλείται δαπάνη επιβαρύνουσα τον Κρατικό Προϋπολογισμό.
Θέτοντες τα παραπάνω υπόψη της Ολομέλειας της Βουλής εισηγούμεθα την ψήφιση του υποβαλλόμενου σχεδίου νόμου.
Αθήνα, 21 Μαρτίου 1994
ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
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Ι. Χαραλάμπους
ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
Κύρωση Ευρωπαϊκής Συμφωνίας Συνδέσεως μεταξύ των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των Κρατών Μελών τους αφ'ενός και της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας αφ' ετέρου
Άρθρο πρώτο
Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ.1 του Συντάγματος, η Ευρωπαϊκή Συμφωνία Συν-δέσεως μεταξύ των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των Κρατών Μελών τους αφ' ενός και της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας αφ' ετέρου, η οποία υπογράφηκε στις Βρυξέλλες στις 8 Μαρτίου 1993 της οποίας το κείμενο σε πρωτότυπο στην ελληνική γλώσσα έχει ως εξής:
(Παρεμβάλλεται το κείμενο της Συμφωνίας Βιβλιοδετημένο σε τόμο)
Άρθρο δεύτερο
Η ισχύς του νόμου αυτού αρχίζει από τη δημοσίευση του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, της δε κυρούμενης Συμφωνίας από την ολοκλήρωση της διαδικασίας που προβλέπεται από τη διάταξη του άρθρου 124 παρ. 2 αυτής.
Αθήνα, 21 Μαρτίου 1994
ΠΡΟΕΔΡΙΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ Α. Πεπονής
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ Γ. Γεννηματάς
ΕΡΓΑΣΙΑΣ Ε. Γιαννόπουλος
ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ Δ. Φατούρος
ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ Γ. Κατσιφάρας
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ Κ. Σημίτης
ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ Θ. Πάγκαλος
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ Α. Παπαδόπουλος
ΥΓΕΙΑΣ, ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ Δ. Κρεμαστινός
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ Θ. Μικρούτσικος
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ Σ. Παπαθεμελής
ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ Α. Τσοχατζόπουλος
ΓΕΩΡΓΙΑΣ Γ. Μωραΐτης
ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ Γ. Κουβελάκης
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ Δ. Λιβανός
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ Κ. Λαλιώτης
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ Ι. Χαραλάμπους

Αριθμ. 43/24/1994
ΕΚΘΕΣΗ Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγματος)
επί του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών " Κύρωση Ευρωπαϊκής Συμφωνίας Συνδέσεως μεταξύ των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των Κρατών Μελών τους αφ'ενός και της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας αφ' ετέρου"
Με τις διατάξεις του πιο πάνω νομοσχεδίου κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγματος, η Συμφωνία Σύνδεσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των Κρατών Μελών της αφ' ενός και της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας αφ' ετέρου, η οποία υπογράφηκε στις Βρυξέλλες στις 8 Μαρτίου 1993.
Από τις επί μέρους διατάξεις της κυρούμενης Συμφωνίας Σύνδεσης προβλέπονται μεταξύ άλλων και τα εξής:
1. Καθιερώνεται τακτικός πολιτικός διάλογος μεταξύ των Μερών σε επίπεδο Υπουργών, συναντήσεων Κορυφής και Κοινοβουλευτικών εκπροσώπων (άρθρα 1-5 Συμφωνίας).

2. Ορίζεται μεταβατική περίοδος δύο πενταετίων για την πλήρη εφαρμογή των Συμφωνιών Σύνδεσης και προβλέπεται σταδιακή μείωση των δασμών, ώστε στο τέλος της μεταβατικής περιόδου (10ετίας) να δημιουργηθεί ζώνη ελεύθερων συναλλαγών (γεωργικών και βιομηχανικών προϊόντων και αλιευμάτων) σύμφωνα με τις διατάξεις της Γενικής Συμφωνίας Δασμών και Εμπορίου (Γ.Σ.Δ.Ε.) (άρθρα 7 και 8 Συμφωνίας).

Ειδικότερα:
α. Για τα βιομηχανικά και αλιευτικά προϊόντα προβλέπεται σταδιακή κατάργηση ή μείωση των  εισαγωγικών τελωνειακών δασμών για τα δύο Συμβαλλόμενα Μέρη.
Για τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα προβλέπεται προοδευτική μείωση των τελωνειακών δασμών (Πρωτόκολλο αριθ. 1).
β. Για τα γεωργικά προϊόντα προβλέπεται επίσης σταδιακή άρση ή μείωση των ποσοτικών περιορισμών και δασμών. Στις περιπτώσεις όμως που οι δασμολογικές παραχωρήσεις προκαλούν διαταραχή των ευαίσθητων αγροτικών αγορών, το ενδιαφερόμενο Μέρος μπορεί να λαμβάνει τα κατάλληλα μέτρα που θεωρεί απαραίτητα (ειδική γεωργική ρήτρα διαφύλαξης).
γ. Για το εμπόριο ορίζεται ότι δεν εισάγονται νέοι εισαγωγικοί ή εξαγωγικοί δασμοί ή επιβαρύνσεις ισοδύναμου αποτελέσματος, δεν τίθενται ποσοτικοί περιορισμοί στις εισαγωγές ή τις εξαγωγές ούτε αυξάνονται οι ήδη υπάρχοντες δασμοί και ποσοτικοί περιορισμοί στο εμπόριο μεταξύ των Μερών. Ωστόσο, προβλέπεται γενική ρήτρα διασφάλισης σε περίπτωση μαζικών εισαγωγών που απειλούν την εγχώρια παραγωγή ή ζημιώνουν έναν τομέα της οικονομίας, ρήτρα προστασίας έναντι πρακτικών dumping και ρήτρα προστασίας των υπό ανασυγκρότηση βιομηχανικών τομέων των Συνδεδεμένων Μερών. Ακόμα, εξασφαλίζεται σταδιακή κατάργηση των προνομίων των κρατικών μονοπωλίων (άρθρα 25-37 Συμφωνίας).
3. Παραχωρείται αμοιβαίως από τα Συμβαλλόμενα Μέρη "καθεστώς μη διάκρισης" στους νομίμως απασχολούμενους υπηκόους τους. Προβλέπεται ελεύθερη μεταφορά των ασφαλιστικών δικαιωμάτων τους, με εξαίρεση τις μη ανταποδοτικές εισφορές, καθώς και καθεστώς εθνικής μεταχείρισης σε ό,τι αφορά την εγκατάσταση εταιρειών και υπηκόων. Όσον αφορά, τέλος, τις υπηρεσίες, κατοχυρώνεται ο ελεύθερος ανταγωνισμός για τις διεθνείς ναυτιλιακές μεταφορές (άρθρα 38 - 55).

4. Αναλαμβάνεται στον τομέα παροχής υπηρεσιών η υποχρέωση των Μερών να προβούν, σταδιακά, στην απελευθέρωση τους (άρθρα 56-58).

5. Ορίζεται σύστημα πληρωμών σε ελεύθερα μετατρέψιμο νόμισμα, ελεύθερη διακίνηση κεφαλαίων για επενδύσεις, καθώς και ο επαναπατρισμός επενδεδυμένων κεφαλαίων και κερδών (άρθρα 59-63).

6. Αναλαμβάνεται υποχρέωση σταδιακής προσαρμογής της νομοθεσίας της Βουλγαρίας στο Κοινοτικό Δίκαιο και λαμβάνονται μέτρα ενίσχυσης των δεσμών συνεργασίας στους τομείς της οικονομίας, των επενδύσεων, της τεχνολογίας, της εκπαίδευσης, της ενέργειας, του περιβάλλοντος (συνεργασία στη διαχείριση των υδάτων των συνοριακών και διασυνοριακών ποταμών) κ.λ.π. (άρθρα 64-105 σε συνδυασμό με τα κυρούμενα Πρωτόκολλα, Παραρτήματα και επιστολές).

7. Θεσμοθετείται, τέλος, Συμβούλιο Σύνδεσης με αρμοδιότητα την παρακολούθηση εφαρμογής της Συμφωνίας και την εξέταση μειζόνων θεμάτων κοινού ενδιαφέροντος (άρθρα 106-126).

Από τις προτεινόμενες διατάξεις δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισμού. Αντίθετα, λόγω της σταδιακής κατάργησης των δασμών και ποσοτικών περιορισμών, θα ενισχυθούν οι εξαγωγές της χώρας μας προς τη Βουλγαρία.
Αθήνα, 5 Απριλίου 1994 
Ο Γενικός Διευθυντής
α.α. Χαράλαμπος Στ. Λαγός
