ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
στο σχέδιο νόμου "Κύρωση της από 21.12.1995 Συμβάσεως μεταξύ των εταιρειών" ΕΘΝΙΚΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ, ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ" και "ΤΙ.ΒΙ.ΕΞ. ΕΛΛΑΣ, ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΧΡΥΣΟΥ", καθώς και των ως εκ τρίτου συμβληθέντων, ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ και "TVX GOLD INCORPORATED", όπως τροποποιήθηκε με την από 26.4.1996 τροποποιητική της Σύμβαση και άλλες διατάξεις"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Με το προτεινόμενο σχέδιο νόμου κυρώνονται η με αριθ. 10665/21.12.1995 Σύμβαση πωλήσεως και μεταβιβάσεως του ενεργητικού της αυτοτελούς μονάδας παραγωγής "Μεταλλεία Κασσάνδρας" της υπό ειδική εκκαθάριση εταιρείας "Ανώνυμη Ελληνική Εταιρεία Χημικών Προϊόντων και Λιπασμάτων" και η με αριθ. 11268/26.4.96 τροποποιητική πράξη της ανωτέρω Συμβάσεως, που συνομολογήθηκαν ενώπιον της συμβολαιογράφου Αθηνών Ιωάννας Βασ. Γαβριέλη - Αναγνωσταλάκη μεταξύ των εταιρειών "Εθνική Κεφαλαίου Ανώνυμη Εταιρεία Διαχειρίσεως Ενεργητικού και Παθητικού" και ΤΙ.ΒΙ.ΕΞ. ΕΛΛΑΣ, ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΧΡΥΣΟΥ", καθώς και των ως εκ τρίτου συμβληθέντων Ελληνικού Δημοσίου και "TVX GOLD INCORPORATED". Ταυτόχρονα, επιχειρείται η ρύθμιση του κρίσιμου, για την ομαλή λειτουργία της επιχείρησης υπό το νέο φορέα, αλλά και την κατασκευή και λειτουργία της μεταλλουργίας χρυσού ζητήματος, της έκδοσης των απαραίτητων διοικητικών αδειών και εγκρίσεων.
1.
Η μεταβιβασθείσα αυτοτελής μονάδα παραγωγής "Μεταλλεία Κασσάνδρας", προέκυψε από την εκκαθάριση της εταιρείας "ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΧΗΜΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ" (Α.Ε.Ε.Χ.Π. & Λ.), σύμφωνα με την απόφαση με αριθμ. 4299/1992 του Εφετείου Αθηνών, μετά από αίτηση των βασικών πιστωτών της εταιρείας αυτής, που είναι η ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΛΛΑΔΟΣ (Ε.Τ.Ε.) και η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ (Ε.Τ.Β.Α.). με την οποία ορίσθηκε ως εκκαθαρίστρια εταιρεία η "ΕΘΝΙΚΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ Α.Ε.", θυγατρική της ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ.
Με τη μεταγενέστερη απόφαση 7714/1992 του ιδίου Εφετείου, διατάχθηκε η πώληση της αυτοτελούς αυτής μονάδας παραγωγής με βάση το άρθρο 46α του ν. 1892/1990.
Τα κέντρα μεταλλευτικής δραστηριότητας της μεταβιβαζόμενης αυτοτελούς μονάδας παραγωγής "Μεταλλεία Κασσάνδρας" βρίσκονται κοντά στα χωριά Στρατώνι και Ολυμπιάδα του Βορειοανατολικού άκρου της Χαλκιδικής. Η αυτοτελής αυτή μονάδα παραγωγής έχει 23 ιδιωτικές μεταλλευτικές παραχωρήσεις, 10 μισθωμένες μεταλλευτικές παραχωρήσεις και 1 μισθωμένο δημόσιο μεταλλείο.
2. Με βάση το ισχύον θεσμικό πλαίσιο διενεργήθηκαν, στις 25.9.1992 και στις 14.12.1992, δύο δημόσιοι πλειοδοτικοί διαγωνισμοί για τη μεταβίβαση του ενεργητικού της παραπάνω αυτοτελούς μονάδας παραγωγής, οι οποίοι όμως απέβησαν άκαρποι, ο μεν πρώτος διότι η προσφορά δεν συνοδεύτηκε με κατάθεση εγγυητικής επιστολής όπως προέβλεπε η διακήρυξη, ο δε δεύτερος, διότι δεν υπεβλήθη καμία προσφορά.

3. Για λογούς τόσο οικονομικούς, όσο και συμμόρφωσης προς τις διατάξεις της Κοινοτικής νομοθεσίας, η διάσωση των μεταλλείων αυτών και η διατήρηση τους στην παραγωγική διαδικασία θα μπορούσε να επιτευχθεί μόνο με την εξεύρεση αξιόπιστου ιδιωτικού φορέα για να τα αναλάβει, ικανού να διασφαλίσει τη βιωσιμότητα τους και την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων τους.
Για το σκοπό αυτόν η εκκαθαρίστρια εταιρεία "ΕΘΝΙΚΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ Α.Ε." μετά από οδηγίες του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας, προώθησε τη διαδικασία για τη διενέργεια του τρίτου δημόσιου πλειοδοτικού διαγωνισμού, για την πώληση του ενεργητικού της πιο πάνω αυτοτελούς μονάδας παραγωγής, με την προσθήκη πρόβλεψης για την παράλληλη δημιουργία μονάδας μεταλλουργίας χρυσού, στο πλαίσιο των διατάξεων του άρθρου 46α του ν. 1892/1990, όπως προστέθηκε με το άρθρο 14 του ν. 2000/1991 και συμπληρώθηκε με το άρθρο 53 του ν. 2224/1994. Η διαδικασία αυτή έληξε στις 16.12.1994 με την υποβολή δεσμευτικών προσφορών.
Με δεδομένη την εμπειρία του παρελθόντος και προκειμένου να επιτευχθεί η μεγαλύτερη δυνατή προσέλκυση ενδιαφέροντος των υποψήφιων επενδυτών με τη διακήρυξη του πιο πάνω τρίτου επαναληπτικού διαγωνισμού, προβλέφθηκε και η δυνατότητα δημιουργίας μονάδας μεταλλουργίας χρυσού από τον πλειοδότη επενδυτή για την επεξεργασία των χρυσοφόρων αποθεμάτων των προαναφερθέντων μεταλλείων. Με αυτόν τον τρόπο εξασφαλίστηκε η βιωσιμότητα και ελκυστικότητα της επένδυσης και συνακόλουθα η μεγιστοποίηση των ωφελημάτων του Δημοσίου από αυτήν, παράλληλα και με τη μεσομακροπρόθεσμη ανάπτυξη, αλλά κύρια και με την εξασφάλιση της απασχόλησης του εργατικού δυναμικού της περιοχής.
Υιοθετώντας μια νέα αντίληψη για τους στόχους της επανιδιωτικοποίησης επιχειρήσεων το Υπουργείο Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας σε συνεργασία με την ειδική εκκαθαρίστρια, καθόρισαν ως ουσιώδη κριτήρια για την επιλογή του τελικού πλειοδότη όχι μόνο το ύψος του προσφερόμενου τιμήματος, αλλά και τις διασφαλιζόμενες θέσεις εργασίας, το επενδυτικό πρόγραμμα, το βαθμό ασφαλείας της προτεινόμενης παραγωγικής μεθόδου μεταλλουργίας χρυσού σε σχέση με την προστασία του περιβάλλοντος, το επιχειρηματικό σχέδιο, την αξιοπιστία και φερεγγυότητα των ενδιαφερόμενων επενδυτών με τραπεζικά κριτήρια, καθώς και τις προσφερόμενες εγγυήσεις για τις δεσμεύσεις που θα ανελάμβαναν οι υποψήφιοι επενδυτές. Επίσης, έγινε γνωστό από την Κυβέρνηση στους υποψήφιους επενδυτές, ότι η επένδυση είχε ενταχθεί στο εγκεκριμένο από την Ε. Ε. Επιχειρησιακό Πρόγραμμα για τη Βιομηχανία του Β' Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και ότι θα εξασφαλίζονταν οι απαιτούμενες άδειες εγκατάστασης και λειτουργίας της μεταλλουργίας χρυσού, σύμφωνα με το νόμο.
4. Στον προαναφερθέντα τρίτο επαναληπτικό διαγωνισμό για την πώληση της πιο πάνω αυτοτελούς μονάδας παραγωγής υπέβαλαν προσφορές δύο ενδιαφερόμενοι επενδυτές και συγκεκριμένα οι εταιρείες:
α. "TVX GOLD INC", με έδρα τον Καναδά και
β. "NEW CREST MINING LIMITED", με έδρα την Αυστραλία.
Στις 30.1.1995 υπεβλήθη από την ειδική εκκαθαρίστρια εταιρεία "Συνοπτική Έκθεση Αξιολόγησης" προς τους κυριότερους πιστωτές της υπό εκκαθάριση επιχείρησης, Ε.Τ.Ε. και Ε.Τ.Β.Α.. Σημειώνεται ότι η ΕΤΕΒΑ και το τμήμα Μηχανικών Μεταλλείων - Μεταλλουργών του Εθνικού Μετσόβειου Πολυτεχνείου χρησιμοποιήθηκαν ως Σύμβουλοι της ειδικής εκκαθαρίστριας για τη συγκριτική αξιολόγηση των πιο πάνω προσφορών
Οι προαναφερόμενοι πιστωτές, σύμφωνα με τη διάταξη της παραγράφου 7α του άρθρου 46α του ν. 1892/1990, όπως η διάταξη αυτή προστέθηκε από την παρ. 2 του άρθρου 53 του ν. 2224/1994 και ερμηνεύτηκε αυθεντικά με την παρ. 2 του άρθρου 2 του ν. 2302/1995, την 1.3.1995, ενέκριναν την πρόταση της εκκαθαρίστριας για ανάδειξη ως πλειοδότριας της καναδικής εταιρείας "TVX GOLD INC" με ορισμένες προϋποθέσεις, που αφορούσαν διευκρινίσεις και βελτιώσεις όρων της προσφοράς της.
Οι διευκρινίσεις και βελτιώσεις των όρων της προσφοράς της πλειοδότριας, δόθηκαν με τις από 3/3, 15/3, 20/3 και 10/5/1995 επιστολές της προς την ειδική εκκαθαρίστρια μετά από κοινωνικό διάλογο, διαπραγματεύσεις και διαβουλεύσεις με εκπροσώπους φορέων εργαζομένων (Γ.Σ.Ε.Ε., Εργατικό Κέντρο, Ομοσπονδία Μεταλλωρύχων κ.λπ.), Ο.Τ.Α. και Βουλευτών του Ν. Χαλκιδικής, υπό την αιγίδα της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας. Στη συνέχεια η εκκαθαρίστρια γνωστοποίησε στους ως άνω πιστωτές τη βελτίωση των όρων της προσφοράς της εταιρείας "TVX GOLD INC", και οι πιστωτές ικανοποιηθέντες ενέκριναν οριστικά την κατακύρωση της μονάδας. Στις 20.6.1995, μετά από πρόσκληση της εκκαθαρίστριας, η ανακηρυχθείσα πλειοδότρια εταιρεία TVX GOLD INC γνωστοποίησε με επιστολή της, όπως είχε δικαίωμα με βάση το νόμο και τις διατάξεις του διαγωνισμού, ότι η θυγατρική της εταιρεία "TVX HELLAS A.E. ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΧΡΥΣΟΥ" θα είναι η εταιρεία που θα συμβληθεί με την εκκαθαρίστρια Εθνική Κεφαλαίου και το Ελληνικό Δημόσιο και θα εκτελέσει τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τη σχετική σύμβαση.
5. Η Σύμβαση μεταβίβασης του ενεργητικού της πιο πάνω αυτοτελούς μονάδας παραγωγής, η οποία εισάγεται προς κύρωση στη Βουλή με το παρόν νομοσχέδιο, προβλέπει σαφείς όρους και δεσμεύσεις με τους οποίους διασφαλίζονται όλα τα κρίσιμα για τη μεταβίβαση στοιχεία: θέσεις απασχόλησης, επενδύσεις, προστασία του περιβάλλοντος, δέσμευση του επενδυτή να αναπτύξει μεταλλουργεία χρυσού, πιστωθέν τίμημα κ.λπ.
Με τη Σύμβαση εξασφαλίζονται επίσης οι προϋποθέσεις αξιοποίησης και ανάπτυξης των μεταβιβαζόμενων στοιχείων, η βιώσιμη λειτουργία της μονάδας και η περαιτέρω ανάπτυξη της περιοχής σε όφελος της εθνικής οικονομίας και του περιβάλλοντος.
Ειδικότερα, οι βασικοί όροι της Συμβάσεως προβλέπουν τα εξής:
Α) Το τίμημα ανήλθε σε 11 δισ. δραχμές, αναλυόμενο ως ακολούθως:
1. Ακίνητα (οικόπεδα):
1,203 δισ.

2. Κτίρια :
4,275 "

3. Μεταλλευτικά δικαιώματα:
1,280 "

4. Μηχανήματα, εξοπλισμός, stock:
3,406 "

5. Κυκλοφορούν (ανταλλακτικά,

πρώτες ύλες):
0,836 "
Ποσό 4,5 δισ. εκ του ως άνω τιμήματος, καταβλήθηκε από την αγοράστρια με την υπογραφή της Συμβάσεως, το δε υπόλοιπο από 6,5 δισ. θα καταβληθεί σε πέντε ετήσιες ισόποσες δόσεις ύψους 1,3 δισ., της πρώτης καταβλητέας την 1.12.1996, έντοκες με επιτόκιο ίσο προς το εκάστοτε ισχύον επιτόκιο των ετήσιας διάρκειας εντόκων γραμματίων του Δημοσίου (άρθρο 10.01 (β) της Συμβάσεως).
Β) ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (άρθρο 11 της Συμβάσεως) 1. Η αγοράστρια αποδέχθηκε να συνεχίσει και να διατηρήσει τις εργασιακές συμβάσεις 550 εργαζομένων της εκκαθαριζόμενης εταιρείας που απασχολούνται στα Μεταλλεία Κασσάνδρας, τα ονόματα των οποίων καταγράφονται σε ειδικές καταστάσεις.
2.
Η αγοράστρια αποδέχθηκε την υποχρέωση να προσλάβει επιπλέον των ανωτέρω 50 μισθωτούς από τους μέχρι τώρα μισθωτούς της εκκαθαριζόμενης εταιρείας, προκειμένου αυτοί μετά από σχετική εκπαίδευση τους να απασχοληθούν στη μονάδα παραγωγής χρυσού.
3.
Τέλος, η αγοράστρια αποδέχθηκε την υποχρέωση να δεσμεύσει συμβατικά τον κατασκευαστή της μονάδας μεταλλουργίας χρυσού να προσλάβει και να απασχολήσει κατά το στάδιο κατασκευής 150 εργαζομένους από την εκκαθαριζόμενη εταιρεία.
Η αγοράστρια υποχρεώνεται να απασχολήσει τους μεν 550 μισθωτούς επί τριετία από την υπογραφή της συμβάσεως, τους δε 50 επί τριετία από της προσλήψεως.
Το Ελληνικό Δημόσιο ανέλαβε την υποχρέωση να επιδοτήσει τη μισθοδοσία 50 εκ των ανωτέρω μισθωτών επί έξι (6) μήνες και άλλων 50 επί τρία (3) έτη από την υπογραφή της Συμβάσεως καταβάλλοντος το 50% της μισθοδοσίας τους.
Για κάθε ημέρα καθυστέρησης συμπλήρωσης του ως άνω ελάχιστου συνολικού αριθμού εγγυημένων θέσεων εργασίας καταπίπτει ποινική ρήτρα ίση με το εκάστοτε ισχύον βασικό ημερομίσθιο της Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. για κάθε μισθωτό και για τρία (3) έτη.
Γ) ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
Η αγοράστρια έχει αναλάβει ήδη την υποχρέωση (και το δικαίωμα) να εκτελέσει επενδυτικό πρόγραμμα ύψους 45.876.120.000 δρχ. όπως αναλυτικά περιγράφεται στην με αρ. 30600/Ν.Ν461/Ν. 1892/1990 κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας, Βιομηχανίας και Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων, η οποία πρόκειται να κυρωθεί με νόμο.
Δ) ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ
1. Η αγοράστρια υποχρεούται να εκπονήσει μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων και να προβεί σε εργασίες προστασίας και άμεσης αποκατάστασης του περιβάλλοντος δαπάνης τουλάχιστον 3 εκ. δολ. Η.Π.Α..

2. Μετά την ολοκλήρωση της μελέτης, υποχρεούται να εφαρμόσει επιχειρησιακό πρόγραμμα αναβάθμισης των λειτουργικών μεθόδων σε διεθνώς αποδεκτά περιβαλλοντικά πρότυπα, δαπάνης ύψους 4,3 εκατ. δολ. Η.Π.Α..

Ε) ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ - ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ
Επί των μεταβιβαζόμενων ακινήτων και προς ασφάλεια του τιμήματος και των τόκων ενεγράφη υποθήκη υπέρ της εκκαθαρίστριας εταιρείας ύψους 8,5 δισ. δραχμών.
Περαιτέρω η αγοράστρια παρέδωσε εγγυητική επιστολή ύψους 2,6 δισ. δραχμών για την καλή εκτέλεση και κατασκευή της μονάδας μεταλλουργίας χρυσού, εντός δύο (2) ετών από την ημερομηνία χορηγήσεως των σχετικών αδειών εγκαταστάσεως.
Η βιώσιμη λειτουργία των μεταβιβαζόμενων μεταλλείων και η ανάπτυξή τους, σε συνδυασμό με την ανάπτυξη της μεταλλουργίας χρυσού στην περιοχή, θα αποβεί πολλαπλά ωφέλιμη όχι μόνο για την εθνική οικονομία γενικά, αλλά και ειδικότερα για την περιοχή της Βορειοανατολικής Χαλκιδικής, η οποία μαστίζεται από πολύ υψηλά ποσοστά ανεργίας και υποαπασχόλησης.
6. Με τις διατάξεις του Παραρτήματος III της Σύμβασης. όπως το Παράρτημα αυτό τροποποιήθηκε με την με αρ. 11268/26.4.1996 τροποποιητική συμβολαιογραφική πράξη, εισάγονται οι απαραίτητες αποκλίσεις από την κείμενη νομοθεσία σε σχέση με την έκδοση των αναγκαίων διοικητικών αδειών και εγκρίσεων για τον εκσυγχρονισμό των μεταλλείων και την κατασκευή και λειτουργία του εργοστασίου μεταλλουργίας χρυσού. Με τις ρυθμίσεις αυτές εξασφαλίζεται η ταχύτητα της έκδοσης των αναγκαίων αδειών και εγκρίσεων, χωρίς όμως να αποφεύγεται η τήρηση των προϋποθέσεων, που τάσσουν οι οικείες διατάξεις για την έκδοση τους. Με τον τρόπο αυτόν αφ' ενός επισπεύδεται η υλοποίηση των προβλεπόμενων από τη Σύμβαση επενδύσεων και επιταχύνεται ο ρυθμός άντλησης των συνακόλουθων ωφελημάτων για την εθνική οικονομία και τις αναπτυξιακές ανάγκες του Νομού Χαλκιδικής και των κατοίκων της και αφ' ετέρου εξασφαλίζεται η τήρηση όλων των λοιπών νόμιμων προϋποθέσεων και προστατεύεται το κύρος των διαδικασιών και των θεσμών.
Ειδικά και μόνο για το ζήτημα των αδειών λειτουργίας, καθώς και για τις δεσμεύσεις που αναλαμβάνει η αγοράστρια και αφορούν την εθνική οικονομία (απασχόληση προσωπικού, υλοποίηση επενδύσεων, μη εκποίηση περιουσιακών στοιχείων κ.λπ.), τη Σύμβαση πωλήσεως συνυπέγραψε και το Ελληνικό Δημόσιο, ως εκ τρίτου συμβαλλόμενο.
7. Με το δεύτερο άρθρο του νομοσχεδίου προβλέπεται η διαδικασία τροποποίησης της Σύμβασης και του Παραρτήματος III.

8. Με το τρίτο άρθρο του νομοσχεδίου προβλέπεται ή αρμόδια για την παρακολούθηση της Σύμβασης Διεύθυνση του Υπουργείου Ανάπτυξης.

Αυτό επιδιώκει το προτεινόμενο σχέδιο νόμου και παρακαλείται η Εθνική Αντιπροσωπεία να το ψηφίσει.
Αθήνα, 6 Μαΐου 1996 
ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ


ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ
ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ
Β. Παπανδρέου


Κ. Λαλιώτης
ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ
Ευάγ. Γιαννόπουλος
Αν. Πεπονής
ΓΕΩΡΓΙΑΣ
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ
Στ. Τζουμάκας
Κ. Γείτονας
ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
Κύρωση της από 21.12.1995 Συμβάσεως μεταξύ των εταιρειών " ΕΘΝΙΚΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ, ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ" και " ΤΙ.ΒΙ.ΕΞ. ΕΛΛΑΣ, ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΧΡΥΣΟΥ" καθώς και των ως εκ τρίτου συμβληθέντων, * Ελληνικού Δημοσίου και 'TVX GOLD INCORPORATED", όπως τροποποιήθηκε με την από 26.4.1996 τροποποιητική της Σύμβαση και άλλες ' διατάξεις"
Άρθρο πρώτο
Κυρώνονται και έχουν ισχύ νόμου: α) η με αρ. 10655/21.12.1995 Σύμβαση μεταβίβασης του ενεργητικού αυτοτελούς μονάδας παραγωγής της υπό ειδική εκκαθάριση εταιρείας "Ανώνυμη Ελληνική Εταιρεία Χημικών Προϊόντων και Λιπασμάτων" και β) η με αρ. 11268/26.4.1996 τροποποιητική πράξη της ανωτέρω Συμβάσεως, οι οποίες συνομολογήθηκαν ενώπιον της Συμβολαιογράφου Αθηνών Ιωάννας Βασ. Γαβριέλη -Αναγνωσταλάκη μεταξύ των εταιρειών ΕΘΝΙΚΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ" και ΤΙ.ΒΙ.ΕΞ. ΕΛΛΑΣ, ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΧΡΥΣΟΥ", καθώς και των ως εκ τρίτου συμβληθέντων Ελληνικού Δημοσίου και "TVX GOLD INCORPORATED", των οποίων το κείμενο έχει ως εξής:
