ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
στο σχέδιο νόμου "Κύρωση του Δεύτερου και Τρίτου Πρωτοκόλλου της Γενικής Συμφωνίας για τις συναλλαγές στον τομέα των Υπηρεσιών"
Με το ν. 2290/1995 (ΦΕΚ 28 Α') η Βουλή των Ελλήνων κύρωσε την Τελική Πράξη, που περιλαμβάνει τα αποτελέσματα των πολυμερών εμπορικών διαπραγματεύσεων του Γύρου Ουρουγουάης στα πλαίσια της Γενικής Συμφωνίας Δασμών και Εμπορίου (GATT). Με την Τελική Πράξη ιδρύθηκε ο Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου, που αντικατέστησε την GATT και εγκρίθηκαν επί μέρους συμφωνίες, μεταξύ των οποίων η Γενική Συμφωνία για τις Συναλλαγές στον Τομέα των Υπηρεσιών (GENERAL AGREEMENT ON TRADE IN SERVICES - "GATS") με τις σχετικές Αποφάσεις για συνέχιση των διαπραγματεύσεων σε ορισμένους τομείς υπηρεσιών. Επειδή οι επιτευχθείσες δεσμεύσεις για απελευθέρωση στους τομείς των Χρηματοπιστωτικών Υπηρεσιών, των Βασικών Τηλεπικοινωνιών, της Ναυτιλίας και της Διακίνησης Φυσικών Προσώπων δεν θεωρήθηκαν ικανοποιητικές, οι Υπουργοί αποφάσισαν τη συνέχιση των διαπραγματεύσεων στους τομείς αυτούς με σκοπό την περαιτέρω απελευθέρωση.
Οι Αποφάσεις των Υπουργών για τις Χρηματοπιστωτικές Υπηρεσίες και για τη Διακίνηση Φυσικών Προσώπων προέβλεπαν τη συνέχιση των διαπραγματεύσεων μέχρι τον Ιούνιο 1995 και έληξαν, μετά από παράταση, την 28η Ιουλίου 1995. Δεδομένου όμως ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής δεν ικανοποιήθηκαν από το επίπεδο της απελευθέρωσης στο χρηματοπιστωτικό τομέα, αποφασίστηκε οι επιτευχθείσες συμφωνίες στον τομέα αυτόν αλλά και στον παράλληλο τομέα της Διακίνησης Φυσικών Προσώπων να ισχύσουν μέχρι το τέλος του 1997, ώστε με διαπραγματεύσεις να επιτευχθεί προσέγγιση με τις θέσεις των Η.Π.Α. και να συμφωνηθούν νέα Πρωτόκολλα.
Τα δύο υποβαλλόμενα προς κύρωση σχετικά Πρωτόκολλα - το Δεύτερο Πρωτόκολλο στη GATS, που αφορά το Χρηματοπιστωτικό τομέα, και το Τρίτο Πρωτόκολλο στη GATS, που αφορά τη διακίνηση Φυσικών Προσώπων πρέπει, να κυρωθούν μέχρι τον Ιούνιο 1996. Στα δύο αυτά Πρωτόκολλα επισυνάπτονται οι νέοι Κατάλογοι δεσμεύσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στους οποίους περιλαμβάνονται και οι δεσμεύσεις που ανέλαβε η Ελλάδα.
Ως προς την ουσία των δεσμεύσεων:
α. Στο χρηματοπιστωτικό τομέα η Ελλάδα δεν ανέλαβε καμία περαιτέρω δέσμευση σε σχέση με εκείνες που είχε αναλάβει στο τέλος του Γύρου Ουρουγουάης.
β. Στον τομέα της Διακίνησης Φυσικών Προσώπων οι δεσμεύσεις της χώρας μας είναι ελάχιστες σε σχέση με αυτές όχι μόνο των τρίτων χωρών αλλά και των άλλων κρατών - μελών της Ε.Ε. και αφορούν μόνο τις διαφημιστικές υπηρεσίες, τις μεταφραστικές υπηρεσίες και ορισμένες υπηρεσίες που παρέχονται από ειδικούς σε Η/Υ, αναλυτές συστημάτων και προγραμματιστές. Η παροχή των εν λόγω υπηρεσιών εξαρτάται από την τήρηση πολύ αυστηρών προϋποθέσεων, όπως διάρκεια συμβολαίου μέχρι τρεις (3) μήνες, διάρκεια προηγούμενης απασχόλησης στη συγκεκριμένη εταιρεία που παρέχει τις υπηρεσίες τουλάχιστον για τα δύο (2) προηγούμενα έτη και επαγγελματική εμπειρία στο συγκεκριμένο τομέα τουλάχιστον πέντε (5) ετών.
Από την εφαρμογή των Πρωτοκόλλων δεν προκαλούνται δαπάνες ούτε απώλειες εσόδων οιασδήποτε φύσεως για τον Κρατικό Προϋπολογισμό.
Αθήνα, 15 Οκτωβρίου 1996
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Κυρώνονται και έχουν την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγματος, το Δεύτερο και Τρίτο Πρωτόκολλο της Γενικής Συμφωνίας για τις συναλλαγές στον τομέα των Υπηρεσιών, που συμφωνήθηκαν στις 30 Ιουλίου 1995 στο πλαίσιο του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου, των οποίων το κείμενο σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα και σε μετάφραση στην ελληνική έχει ως εξής:
