ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 
στο σχέδιο νόμου "Κύρωση Ευρωμεσογειακής Συμφωνίας περί συνδέσεως μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των Κρατών - Μελών της, αφ' ενός, και του Μαρόκου, αφ' ετέρου, της Τελικής Πράξης, καθώς και των Συμφωνιών υπό μορφήν ανταλλαγής επιστολών και των προσαρτημένων σε αυτή δηλώσεων"
 Προς τη Βουλή των Ελλήνων 

Μετά από την εντολή (mandat) που έδωσε το Συμβούλιο της Ε.Ε. στις 6 Δεκεμβρίου 1993, η Επιτροπή ξεκίνησε διαπραγματεύσεις με το Μαρόκο για σύναψη νέας Συμφωνίας. 
Ύστερα από δύο χρόνια διαπραγματεύσεων, κατά τη διάρκεια των οποίων πραγματοποιήθηκαν πολυάριθμες συνεδριάσεις και διαβουλεύσεις, τα ενδιαφερόμενα Μέρη κατέληξαν σε ένα σχέδιο συμφωνίας που εγκρίθηκε, με ορισμένες τροποποιήσεις, από το Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων στις 10 Νοεμβρίου 1995. Αναμένεται να δοθεί η σύμφωνη γνώμη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κι η μετέπειτα κύρωση αυτής από τα Κράτη- Μέλη, για να τεθεί σε ισχύ. 
Η νέα ευρωμεσογειακή Συμφωνία αντικαθιστά τη Συμφωνία Συνεργασίας και τη Συμφωνία για τα προϊόντα Ε.Κ.Α.Χ. που υπεγράφησαν το 1976 και ισχύουν σήμερα. Η Συμφωνία είναι αορίστου χρόνου και αποτελεί μια νέα έκφραση της ενίσχυσης της μεσογειακής πολιτικής, οι κατευθυντήριες γραμμές της οποίας εγκρίθηκαν, εν όψει της καθιέρωσης ευρωμεσογειακής εταιρικής σχέσης, από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στο Έσσεν στις 9 και 10 Δεκεμβρίου 1994 και το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στις Κάννες στις 26 και 27 Ιουνίου 1995. 
Οι δεσμοί που υπάρχουν μεταξύ της Κοινότητας και του Μαρόκου ενισχύονται, οι δε μεταξύ τους σχέσεις στηρίζονται στην αμοιβαιότητα, αλληλεγγύη, εταιρική σχέση και παράλληλη ανάπτυξη. Στο πλαίσιο συνεργασίας που εγκαθίσταται, ο σεβασμός των δημοκρατικών αρχών και των δικαιωμάτων του ανθρώπου αποτελεί ένα σημαντικό στοιχείο. 
Τα ουσιώδη στοιχεία της Συμφωνίας περιλαμβάνουν: 

1.
Τακτικό πολιτικό διάλογο. Ο διάλογος αυτός θα επιτρέψει τη δημιουργία σταθερών δεσμών αλληλεγγύης μεταξύ των Μερών που θα συμβάλλουν στην ευημερία, σταθερότητα και ασφάλεια στην περιοχή της Μεσογείου, καθώς και στην αμοιβαία κατανόηση των πολιτισμών τους. 
2.
Συνεργασία στους τομείς: 
α. Οικονομίας 
Ενθαρρύνεται η οικονομική ολοκλήρωση με τη θέση σε εφαρμογή κάθε μέτρου που αποβλέπει σε μια διαρκή και σταθερή οικονομική ανάπτυξη. Η οικονομική συνεργασία θα είναι προς εξυπηρέτηση του αμοιβαίου συμφέροντος, στα πλαίσια της εταιρικής σχέσης που επιβάλλει η Συμφωνία. 
β. Εμπορίου 
Από την ημερομηνία έναρξης σε ισχύ της Συμφωνίας, η Κοινότητα και το Μαρόκο δημιουργούν προοδευτικά μια ζώνη ελεύθερων συναλλαγών σε μια μεταβατική περίοδο που διαρκεί, κατ! ανώτατο όριο, δώδεκα (12) έτη και σύμφωνα με τις διατάξεις της Γ.Σ.Δ.Ε. 1 (GATT) του 1994. 
Για τα βιομηχανικά προϊόντα, στις μεταξύ των Μερών συναλλαγές, δεν επιβάλλεται κανένας νέος εισαγωγικός δασμός ή επιβάρυνση. Τα προϊόντα καταγωγής Μαρόκου εισάγονται στην Κοινότητα με απαλλαγή από δασμούς και επιβαρύνσεις, για δε της Κοινότητας, για προϊόντα διαφόρων δασμολογικών κλάσεων, καταργούνται και για αυτά, προοδευτικά, οι δασμοί και οι επιβαρύνσεις. 
Για τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα και τα είδη ένδυσης καταργούνται μέσα σε μια χρονική περίοδο τριών (3) χρόνων οι τιμές αναφοράς, λαμβάνοντας υπόψη των υποχρεώσεων που έχει αναλάβει το Μαρόκο, για τα ομοειδή προϊόντα, στα πλαίσια των Συμφωνιών της GATT. 
γ. Γεωργίας και αλιείας 
Η Κοινότητα και το Μαρόκο εφαρμόζουν προοδευτικά μεγαλύτερη ελευθερία στις αμοιβαίες συναλλαγές τους στα εν λόγω προϊόντα έτσι ώστε το έτος 2.000 και λαμβάνοντας υπόψη το ρεύμα των συναλλαγών τους και την ιδιαίτερη ευαισθησία των προϊόντων αυτών, να εξεταστεί από τα ενδιαφερόμενα Μέρη η θέσπιση μέτρων απελευθέρωσης τους. 
δ. Δικαίωμα εγκατάστασης και υπηρεσίες 
Τα Μέρη συμφώνησαν να διευρύνουν το πεδίο εφαρμογής της Συμφωνίας για να συμπεριλάβουν την ελεύθερη παροχή υπηρεσιών εταιριών και το δικαίωμα ελεύθερης εγκατάστασης εταιριών του ενός Μέρους στο έδαφος του άλλου Μέρους. 
Η επίτευξη, όμως, το στόχου αυτού δεν θα είναι άμεση αλλά θα είναι ένα θέμα που θα απασχολήσει το Συμβούλιο Σύνδεσης, που θα διατυπώσει τις αναγκαίες συστάσεις για την επίτευξη του στόχου αυτού, λαμβάνοντας υπόψη τις αντίστοιχες υποχρεώσεις των Μερών από τη Γενική Συμφωνία για τις συναλλαγές στον τομέα των υπηρεσιών (GATS). 
Μόλις η Συμφωνία θα τεθεί σε ισχύ, το Συμβούλιο Σύνδεσης θα εξετάσει τον τομέα των διεθνών θαλάσσιων μεταφορών για την εξεύρεση των κατάλληλων μέτρων απελευθέρωσης του. 
Το Συμβούλιο Σύνδεσης, μέσα σε πέντε (5) χρόνια από την ημερομηνία έναρξης σε ισχύ της Συμφωνίας, λαμβάνοντας υπόψη τη μέχρι τότε εμπειρία, θα εξετάσει την υλοποίηση του στόχου της ελεύθερης παροχής υπηρεσιών εταιριών και το δικαίωμα ελεύθερης εγκατάστασης εταιριών του ενός Μέρους στο έδαφος του άλλου. 

ε. Κυκλοφορία κεφαλαίων και πληρωμές 
Τα δύο Μέρη απεφάσισαν να εξασφαλίσουν την ελεύθερη κυκλοφορία των κεφαλαίων που αφορούν άμεσες επενδύσεις στο Μαρόκο, την εκκαθάριση ή τον επαναπατρισμό του προϊόντος των επενδύσεων και των κερδών τους. 
Τα Μέρη αναλαμβάνουν επίσης την υποχρέωση να επιτρέψουν σε όλες τις πληρωμές σχετικές με τρέχουσες συναλλαγές να διεξάγονται σε νόμισμα ελεύθερα μετατρέψιμο κι εφόσον συγκεντρωθούν οι απαραίτητες προϋποθέσεις να απελευθερώσουν πλήρως την κυκλοφορία κεφαλαίων. 
στ. Εκπαίδευση και κατάρτιση 
Η συνεργασία αυτή στοχεύει στο να προσδιορίσει τα μέσα για να επιτευχθεί βελτίωση στον τομέα της εκπαίδευσης, κατάρτισης, συμπεριλαμβανομένης της επαγγελματικής, και να ενθαρρυνθεί ειδικότερα η πρόσβαση γυναικών σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. 
ζ. Επιστημονική, τεχνική και τεχνολογική συνεργασία 
Τα δύο Μέρη θα διευκολύνουν τη δημιουργία μόνιμων δεσμών μεταξύ των επιστημονικών κοινοτήτων τους, έτσι ώστε το Μαρόκο να έχει πρόσβαση στα κοινοτικά προγράμματα έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης, σύμφωνα με τις κοινοτικές διατάξεις για τη συμμετοχή τρίτων χωρών στα προγράμματα αυτά. Θα ενισχυθούν οι δυνατότητες έρευνας του Μαρόκου και θα ενθαρρυνθεί η τεχνολογική καινοτομία και η μεταφορά νέων τεχνολογιών και τεχνογνωσίας. 
η. Περιβάλλον 
Για την εξασφάλιση αειφόρου ανάπτυξης, η Κοινότητα και το Μαρόκο θα συνεργαστούν για την ορθολογική χρησιμοποίηση των φυσικών πόρων, να ληφθούν μέτρα πρόληψης της υποβάθμισης του περιβάλλοντος και βελτίωση της ποιότητας του, καθώς και λήψη μέτρων για την προστασία της υγείας των ανθρώπων. 
θ. Αγώνας κατά των ναρκωτικών 
Η συνεργασία στον τομέα αυτόν αποσκοπεί στο να γίνει πιο αποτελεσματική η πρόληψη και καταστολή της παραγωγής, διακίνησης, εμπορίας και κατανάλωσης των ναρκωτικών. 
ι. Κοινωνική και πολιτιστική συνεργασία 
Τα Κράτη -Μέλη της Ε.Ε. παρέχουν στους εργαζόμενους μαροκινής υπηκοότητας, που απασχολούνται στην επικράτεια τους, καθεστώς που χαρακτηρίζεται από τη απουσία κάθε διάκρισης σχετικά με την ιθαγένεια και σε σχέση με τους δικούς τους υπηκόους, και αφορούν τους όρους εργασίας, αμοιβής, απόλυσης, κοινωνικής ασφάλισης, ιατρικής περίθαλψης και οικογενειακών παροχών. Το Μαρόκο παρέχει στους εργαζόμενους των Κρατών - Μελών της Ε.Ε., οι οποίοι απασχολούνται στην επικράτεια του, ανάλογο καθεστώς με αυτό που του παρέχει η Κοινότητα. 
Τα δύο Μέρη θα καθορίσουν επίσης ένα πλαίσιο δράσεων και προγραμμάτων συνεργασίας για τον αμοιβαίο σεβασμό των πολιτισμών τους και τη μεταξύ τους πολιτιστική συνεργασία. 
κ. Προσέγγιση νομοθεσιών 
Η συνεργασία στον τομέα αυτόν αποσκοπεί στο να βοηθήσει το Μαρόκο να προσαρμόσει τη νομοθεσία του προς αυτήν της Κοινότητας, στους τομείς, φυσικά, που καλύπτει η Συμφωνία αυτή. 
Για να υλοποιηθούν οι στόχοι της Συμφωνίας, θα υπάρξει χρηματοδοτική συνεργασία υπέρ του Μαρόκου με τον κατάλληλο τρόπο και με τα ενδεικνυόμενα χρηματοδοτικά μέσα για την στήριξη της πολιτικής διαρθρωτικών αλλαγών, για την επίτευξη οικονομικών ισορροπιών, γενικότερα στη δημιουργία του κατάλληλου οικονομικού περιβάλλοντος ανάπτυξης, με φροντίδα για βελτίωση της κοινωνικής ευημερίας του λαού της εν λόγω χώρας. Φυσικά για να επιτευχθούν οι στόχοι της Συμφωνίας, προβλέπεται, ανάλογα με την περίπτωση, μεταβατικός χρόνος προσαρμογής στους όρους της Συμφωνίας.
 Για την εφαρμογή της Συμφωνίας θα συσταθεί ένα Συμβούλιο Σύνδεσης και μια επιτροπή σύνδεσης με δικαίωμα λήψης αποφάσεων. Θα διευκολυνθεί, με αυτόν τον τρόπο, η συνεργασία μεταξύ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής (O.K.Ε.) αφ' ενός και των Μαροκινών ομολόγων τους αφ' ετέρου. 
Θέτοντες τα ανωτέρω υπόψη της Ολομέλειας της Βουλής, εισηγούμεθα την ψήφιση του υποβαλλόμενου σχεδίου νόμου. 
Αθήνα, 4 Μαρτίου 1997 
ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 
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ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΥΠΟΥΡΓΟΣ


ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
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ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

Χ. Καστανίδης

 ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ 
Κύρωση της Ευρωμεσογειακής Συμφωνίας περί συνδέσεως μεταξύ των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των Κρατών - Μελών τους, αφ' ενός, και του Βασιλείου του Μαρόκου, αφ' ετέρου, της Τελικής Πράξης, καθώς και των Συμφωνιών υπό μορφήν ανταλλαγής επιστολών και των προσαρτημένων σε αυτή δηλώσεων
 Άρθρο πρώτο 
Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγματος, η Ευρωμεσογειακή Συμφωνία περί συνδέσεως μεταξύ των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των Κρατών - Μελών τους, αφ' ενός, και του Βασιλείου του Μαρόκου, αφ' ετέρου, η Τελική Πράξη, καθώς και οι Συμφωνίες υπό μορφήν ανταλλαγής επιστολών και οι προσαρτημένες σε αυτή δηλώσεις, που υπογράφηκαν στις Βρυξέλλες στις 26 Φεβρουαρίου 1996, των οποίων το κείμενο σε πρωτότυπο στην ελληνική γλώσσα έχει ως εξής: 

(Παρεμβάλλεται το κείμενο της Συμφωνίας βιβλιοδετημένο σε τόμο)
 Άρθρο δεύτερο

 Η ισχύς του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και της Συμφωνίας που κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 96 αυτής.

 Αθήνα, 4 Μαρτίου 1997

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Γ. Παπανδρέου, 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

 Γ. Παπαντωνίου

 ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Β. Παπανδρέου, 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ

Κ. Λαλιώτης

 ΓΕΩΡΓΙΑΣ

Στ. Τζουμάκας, 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ 

Μ. Παπαϊωάννου

ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Κ. Γείτονας, 


ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

Ε. Γιαννόπουλος

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

Ε. Βενιζέλος, 


ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ

Γ. Ρωμαίος

ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

Χ. Καστανίδης, 
 Αριθμ. 10/3/1997

 ΕΚΘΕΣΗ

 Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους

 (άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγματος)

 στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών " Κύρωση Ευρωμεσογειακής Συμφωνίας περί συνδέσεως μεταξύ των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των Κρατών -Μελών τους, αφ' ενός, και του Βασιλείου του Μαρόκου, αφ' ετέρου"

 Με τις διατάξεις του νομοσχεδίου κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγματος, η Ευρωμεσογειακή Συμφωνία περί συνδέσεως μεταξύ των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των Κρατών - Μελών τους, αφ' ενός, και του Βασιλείου του Μαρόκου, αφ' ετέρου, που υπογράφηκε στις Βρυξέλλες στις 26 Φεβρουαρίου 1996.

Από τις διατάξεις της Συμφωνίας, μεταξύ των άλλων, προβλέπονται τα εξής:

. Καθορίζονται οι βασικοί στόχοι της Συμφωνίας, που συνοψίζονται στη δημιουργία του κατάλληλου θεσμικού πλαισίου για την ανάπτυξη των πολιτικών και οικονομικών σχέσεων των Μερών, στα πλαίσια του σεβασμού των δημοκρατικών αρχών και θεμελιωδών δικαιωμάτων του ανθρώπου, όπως αυτά ορίζονται στην παγκόσμια διακήρυξη των δικαιωμάτων του ανθρώπου (άρθρα 1 και 2).

2. Καθιερώνεται τακτικός πολιτικός διάλογος για τη δημιουργία, μεταξύ των Κρατών - Μελών, σταθερών δεσμών αλληλεγγύης, τη σύγκλιση των θέσεών τους σε διεθνή θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος και την εν γένει συνεργασία τους για την παγίωση της σταθερότητας και ασφάλειας στην περιοχή της Μεσογείου και του Μαγκρέμπ ειδικότερα (άρθρα 3-5).

3. Αναγνωρίζεται αμοιβαία η γενική αρχή της ελεύθερης διαμετακόμισης εμπορευμάτων τους και οι κατά περίπτωση ειδικοί περιορισμοί. Ειδικότερα, καθιερώνεται μεταξύ των Μερών, ζώνη ελευθέρων συναλλαγών και προβλέπεται: α. για τα βιομηχανικά προϊόντα, στις μεταξύ των Μερών συναλλαγές, η μη επιβολή κανενός νέου εισαγωγικού δασμού ή επιβάρυνσης, β. για τα κλωστοϋφαντουργικά και τα είδη ένδυσης, η κατάργηση μέσα σε μια χρονική περίοδο τριών (3) χρόνων των τιμών αναφοράς, λαμβάνοντας υπόψη τις υποχρεώσεις που έχει αναλάβει το Μαρόκο για τα ομοειδή προϊόντα, στα πλαίσια των Συμφωνιών της GATT και γ. για τα γεωργικά προϊόντα και τα προϊόντα αλιείας, προοδευτικά μεγαλύτερη ελευθερία στις μεταξύ τους συναλλαγές έτσι ώστε το 2.000 να εξετασθεί θέσπιση μέτρων απελευθέρωσής τους (άρθρα 6-30).

4. Καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις για το δικαίωμα ελεύθερης εγκατάστασης των εταιρειών και την ελεύθερη παροχή υπηρεσιών από τις εταιρείες του ενός Μέρους στο έδαφος του άλλου (άρθρα 31-32).

5. Τα Συμβαλλόμενα Μέρη αναλαμβάνουν την υποχρέωση να επιτρέπουν, σε ελεύθερα μετατρέψιμο νόμισμα, όλες τις τρέχουσες πληρωμές μεταξύ των Μερών και εφόσον συγκεντρωθούν οι απαραίτητες προϋποθέσεις να απελευθερώσουν πλήρως την κυκλοφορία κεφαλαίων κ.λπ. για τη δημιουργία των αναγκαίων συνθηκών που θα επιτρέψουν τη σταδιακή εφαρμογή των κοινοτικών κανόνων για την ελεύθερη κυκλοφορία των κεφαλαίων (άρθρα 33-41).

6. Η Κοινότητα και το Μαρόκο αναλαμβάνουν να ενισχύσουν την οικονομική τους συνεργασία, η οποία αποσκοπεί αφ' ενός στην εξυπηρέτηση του αμοιβαίου τους ενδιαφέροντος και αφ' ετέρου στην ενίσχυση των προσπαθειών του Μαρόκου εν όψει της διαρκούς και σταθερής οικονομικής και κοινωνικής του ανάπτυξης. Ειδικότερα, προβλέπεται συνεργασία στους τομείς της εκπαίδευσης, του περιβάλλοντος, της βιομηχανίας, της προώθησης και προστασίας των επενδύσεων, των τελωνειακών θεμάτων, της στατιστικής κ.λπ. (άρθρα 42-63).

7. Τα Συμβαλλόμενα Μέρη παρέχουν στους εργαζόμενους που απασχολούνται στην επικράτειά τους καθεστώς, που χαρακτηρίζεται από την απουσία κάθε διάκρισης σε σχέση με τους δικούς τους υπηκόους, τους όρους εργασίας, αμοιβής, απόλυσης, κοινωνικής ασφάλισης, ιατρικής ασφάλισης και οικογενειακών παροχών κ.λπ. (άρθρα 64-74).

8. Για την υλοποίηση των στόχων της Συμφωνίας θα υπάρξει χρηματοδοτική συνεργασία υπέρ του Μαρόκου με τον κατάλληλο τρόπο και με τα ενδεικτικά χρηματοδοτικά μέσα για τη στήριξη της πολιτικής διαρθρωτικών αλλαγών, την επίτευξη οικονομικών ισορροπιών κ.λπ. (άρθρα 75-77).

9. Ιδρύεται Συμβούλιο Σύνδεσης, το οποίο θα εξετάζει τα σημαντικά προβλήματα που ανακύπτουν στο πλαίσιο της Συμφωνίας, καθώς και όλα τα διμερή διεθνή θέματα κοινού ενδιαφέροντος, συγκαλείται σε υπουργικό επίπεδο μία φορά το έτος και αποτελείται από μέλη του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων αφ' ενός και από εκπροσώπους της Κυβέρνησης του Μαρόκου αφ' ετέρου.

Επίσης, συνιστάται επικουρική του Συμβουλίου Επιτροπή Σύνδεσης επιφορτισμένη με τη διαχείριση της Συμφωνίας υπό την επιφύλαξη των αρμοδιοτήτων του Συμβουλίου κ.λπ. (άρθρα 78-96).

Από τις προτεινόμενες διατάξεις δεν προκαλείται δαπάνη του Κρατικού Προϋπολογισμού.

 Αθήνα, 19 Φεβρουαρίου 1997

 Ο Γενικός Διευθυντής  
 Διονύσιος Ρίζος   
