ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

 Στο σχέδιο νόμου " Κύρωση του Πρωτοκόλλου το οποίο τροποποιεί τα άρθρα 40, 41 και 65 της Σύμβασης Εφαρμογής της Συμφωνίας του Σένγκεν της 19ης Ιουνίου 1990"

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

 Με το προτεινόμενο σχέδιο νόμου επιδιώκεται η κύρωση του Πρωτοκόλλου το οποίο υπογράφηκε στη Λισσαβόνα στις 24 Ιουνίου 1997 μεταξύ των Κυβερνήσεων του Βασιλείου του Βελγίου, του Βασιλείου της Δανίας, της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας, της Ελληνικής Δημοκρατίας, του Βασιλείου της Ισπανίας, της Γαλλικής Δημοκρατίας, της Ιταλικής Δημοκρατίας, του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεμβούρ- γου, του Βασιλείου των Κάτω Χωρών, της Αυστριακής Δημοκρατίας, της Πορτογαλικής Δημοκρατίας, της Φινλανδικής Δημοκρατίας και του Βασιλείου της Σουηδίας (εφεξής τα "Συμβαλλόμενα Μέρη"), Συμβαλλόμενα Μέρη της Συμβάσεως Εφαρμογής της Συμφωνίας του Σένγκεν της 14ης Ιουνίου 1985, η οποία υπεγράφη στο Σένγκεν στις 19 Ιουνίου 1990 (εφεξής η "Σύμβαση Σένγκεν") και η οποία κυρώθηκε από τη Χώρα μας με το νόμο υπ' αριθ. 2514/1997, ΦΕΚ 140 Α'.

Όπως προκύπτει από το Προοίμιο του εν λόγω Πρωτοκόλλου, τα Συμβαλλόμενα Μέρη στη Σύμβαση Σένγκεν εκτιμώντας ότι τα αρμόδια όργανα, αρχές και φορείς των Μερών αυτών ορίζονται άμεσα στα οικεία άρθρα της προαναφερόμενης Συμβάσεως (άρθρο 40 παρ. 4 και 5, άρθρο 41 παρ. 7 και άρθρο 65 παρ. 2), και ότι, ως συνέπεια, οι μεταγενέστεροι ορισμοί των ανωτέρω οργάνων, αρχών και φορέων, οι οποίοι προκύπτουν από τροποποιήσεις στη εσωτερική οργάνωση ενός Συμβαλλόμενου Μέρους, συνεπάγονται κάθε φορά και την ανάλογη τροποποίηση της Συμβάσεως Σένγκεν, αποφάσισαν την απλοποίηση της διαδικασίας αυτής, προβαίνοντας στη τροποποίηση των ανωτέρω άρθρων. Προς το σκοπό αυτόν τα Συμβαλλόμενα Μέρη εφήρμοσαν την αρχή κατά την οποία εναπόκειται σε κάθε Συμβαλλόμενο Μέρος να ορίζει τα δικά του όργανα, αρχές και φορείς, με την επιφύλαξη όμως της αποδοχής του ορισμού αυτού από τα άλλα Συμβαλλόμενα Μέρη, όταν πρόκειται ειδικά για όργανα στα οποία ανατίθενται αποστολές στο έδαφος άλλου Συμβαλλόμενου Μέρους.

Κατά συνέπεια, η θέσπιση της απλοποιημένης αυτής διαδικασίας συνεπάγεται την προσθήκη νέων παραγράφων στα άρθρα 40, 41 και 65 της Συμβάσεως Σένγκεν.

Το εν λόγω τροποποιητικό Πρωτόκολλο αποτελείται, πλην του Προοιμίου, και από δύο άρθρα των οποίων το περιεχόμενο έχει περιληπτικά ως εξής:

α) Άρθρο 1: Με το άρθρο αυτό συμπληρώνονται τα άρθρα 40 παρ. 4 και 5, 41 παρ. 7 και 65 παρ. 2 της Συμβάσεως Σένγκεν, προβλέποντας ότι τα Συμβαλλόμενα Μέρη δύνανται να τροποποιούν τον ορισμό των αρχών, των οργάνων, καθώς και εκείνον των Υπουργείων τους και ο οποίος θα πρέπει να ανακοινώνεται στη Εκτελεστική Επιτροπή, η οποία προβλέπεται στο άρθρο 131 της Συμβάσεως Σένγκεν. Η δε ανακοίνωση αυτή θα πρέπει να επιβεβαιώνεται με σχετική δήλωση της ανωτέρω Επιτροπής.

β) Άρθρο 2: Με το άρθρο αυτό ρυθμίζονται τα θέματα κυρώσεως, εγκρίσεως ή αποδοχής, καθώς και θέσεως σε ισχύ του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου.

Από την εφαρμογή των διατάξεων του υπό κύρωση Πρωτοκόλλου ουδεμία δαπάνη ή μείωση των εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισμού προκαλείται.

Θέτοντες τα ανωτέρω υπόψη της Ολομέλειας της Βουλής, εισηγούμεθα την ψήφιση του σχεδίου νόμου που υποβάλλουμε.
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ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

 Κύρωση του Πρωτοκόλλου το οποίο τροποποιεί τα άρθρα 40, 41 και 65 της Σύμβασης Εφαρμογής της Συμφωνίας του Σένγκεν της 19ης Ιουνίου 1990

'Aρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγματος, το Πρωτόκολλο το οποίο τροποποιεί τα άρθρα 40, 41 και 65 της Σύμβασης Εφαρμογής της Συμφωνίας του Σένγκεν της 19ης Ιουνίου 1990, το οποίο υπογράφηκε στη Λισσαβόνα στις 24 Ιουνίου 1997 και του οποίου το κείμενο σε πρωτότυπο στη ελληνική γλώσσα έχει ως εξής:

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ

ΤΟ ΟΠΟΙΟ ΤΡΟΠΟΠΟΙΕΙ ΤΑ ΑΡΘΡΑ 40, 41 ΚΑΙ 65
ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ
ΤΟΥ ΣΕΝΓΚΕΝ ΤΗΣ 14ΗΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 1985,

Η ΟΠΟΙΑ ΥΠΕΓΡΑΦΗ ΣΤΟ ΣΕΝΓΚΕΝ

ΣΤΙΣ 19 ΙΟΥΝΙΟΥ 1990

Οι Κυβερνήσεις του Βασιλείου του Βελγίου, του Βασιλείου της Δανίας, της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας, της Ελληνικής Δημοκρατίας, του Βασιλείου της Ισπανίας, της Γαλλικής Δημοκρατίας, της Ιταλικής Δημοκρατίας, του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεμβούργου, του Βασιλείου των Κάτω Χωρών, της Αυστριακής Δημοκρατίας, της Πορτογαλικής Δημοκρατίας, της Φινλανδικής Δημοκρατίας και του Βασιλείου της Σουηδίας (εφεξής τα "Συμβαλλόμενα Μέρη"), Συμβαλλόμενα Μέρη της Σύμβασης Εφαρμογής της Συμφωνίας του Σένγκεν της 14ης Ιουνίου 1985, η οποία υπεγράφη στο Σένγκεν στις 19 Ιουνίου 1990 (εφεξής η "Σύμβαση Σένγκεν").

ΕΧΟΝΤΑΣ ΥΠΟΨΗ το άρθρο 141 της Σύμβασης Σένγκεν,

ΕΚΤΙΜΩΝΤΑΣ ΟΤΙ, τα αρμόδια όργανα, αρχές και φορείς των Συμβαλλόμενων Μερών, δυνάμει του άρθρου 40 παρ. 4 και 5, του άρθρου 41 παρ. 7 και του άρθρου 65 παρ. 2 της Σύμβασης Σένγκεν, ορίζονται άμεσα στη Σύμβαση και ότι, ως συνέπεια, οι μεταγενέστεροι ορισμοί που προκύπτουν από τροποποιήσεις στη εσωτερική οργάνωση ενός Συμβαλλόμενου Μέρους συνεπάγονται την τροποποίηση της Σύμβασης,

 ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΦΥΓΗ, στο μέλλον, τέτοιων τροποποιήσεων της Σύμβασης καθίσταται πρόσφορη η απλοποίηση της διαδικασίας αυτής, με την εφαρμογή της αρχής ότι εναπόκειται σε κάθε Συμβαλλόμενο Μέρος να ορίζει τα δικά του όργανα, αρχές και φορείς, με την επιφύλαξη της αποδοχής του ορισμού αυτού από τα άλλα Συμβαλλόμενα Μέρη, όταν πρόκειται για όργανα στα οποία ανατίθενται αποστολές στο έδαφος άλλου Συμβαλλόμενου Μέρους,

Η ΘΕΣΠΙΣΗ της απλοποιημένης αυτής διαδικασίας ορισμού συνεπάγεται την προσθήκη νέων παραγράφων στα άρθρα 40, 41 και 65 της Σύμβασης Σένγκεν, τα οποία προβλέπουν τον ορισμό αρμόδιων υπαλλήλων, αρχών ή φορέων,

ΣΥΜΦΩΝΕΙ ΤΑ ΕΞΗΣ:

Άρθρο 1

1. Στο άρθρο 40 παράγραφος 4 της Σύμβασης Σένγκεν προστίθεται η κάτωθι παράγραφος:

 "Τα Συμβαλλόμενα Μέρη δύνανται να τροποποιούν τον ορισμό των οργάνων τους. Ο ορισμός των οργάνων, ο οποίος ανακοινώνεται από το σχετικό Συμβαλλόμενο Μέρος, επιβεβαιώνεται με δήλωση της Εκτελεστικής Επιτροπής και τίθεται σε ισχύ την πρώτη ημέρα του δευτέρου μηνός που έπεται της δηλώσεως αυτής."

 2. Στο άρθρο 40 παράγραφος 5 της Σύμβασης Σένγκεν προστίθεται η κάτωθι παράγραφος:

 "Τα Συμβαλλόμενα Μέρη δύνανται να τροποποιούν τον ορισμό των αρχών τους. Ο ορισμός των αρχών, ο οποίος ανακοινώνεται από το σχετικό Συμβαλλόμενο Μέρος λαμβάνεται υπόψη με δήλωση της Εκτελεστικής Επιτροπής και τίθεται σε ισχύ την πρώτη ημέρα του δευτέρου μηνός που έπεται της δηλώσεως αυτής."

 3. Στο άρθρο 41 παράγραφος 7 της Σύμβασης Σένγκεν προστίθεται η κάτωθι παράγραφος:

 "Τα Συμβαλλόμενα Μέρη δύνανται να τροποποιούν τον ορισμό των οργάνων τους. Ο ορισμός των οργάνων, ο οποίος ανακοινώνεται από το σχετικό Συμβαλλόμενο Μέρος, επιβεβαιώνεται με δήλωση της Εκτελεστικής Επιτροπής και τίθεται σε ισχύ την πρώτη ημέρα του δευτέρου μηνός που έπεται της δηλώσεως αυτής."

 4. Στο άρθρο 65 παράγραφος 2 της Σύμβασης Σένγκεν προστίθεται η κάτωθι παράγραφος:

 "Τα Συμβαλλόμενα Μέρη δύνανται να τροποποιούν τον ορισμό των αρμόδιων Υπουργείων τους. Ο ορισμός του αρμόδιου Υπουργείου, ο οποίος ανακοινώνεται από το σχετικό Συμβαλλόμενο Μέρος, λαμβάνεται υπόψη με δήλωση της Εκτελεστικής Επιτροπής και τίθεται σε ισχύ την πρώτη ημέρα του δευτέρου μηνός που έπεται της δηλώσεως αυτής."

Άρθρο 2

1. Το παρόν Πρωτόκολλο υπόκειται σε κύρωση, έγκριση ή αποδοχή. Τα έγγραφα κυρώσεως, εγκρίσεως ή αποδοχής κατατίθενται στη Κυβέρνηση του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεμβούργου, η οποία γνωστοποιεί την κατάθεση αυτή σε όλα τα Συμβαλλόμενα Μέρη.

2. Το παρόν Πρωτόκολλο αρχίζει να ισχύει την πρώτη ημέρα του δευτέρου μηνός που έπεται της κατάθεσης του τελευταίου εγγράφου κυρώσεως, εγκρίσεως ή αποδοχής.

3. Η κυβέρνηση του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεμβούργου γνωστοποιεί προς όλα τα Συμβαλλόμενα Μέρη την ημερομηνία ενάρξεως ισχύος.

Σε πίστωση των ανωτέρω, οι κάτωθι πληρεξούσιοι, δεόντως εξουσιοδοτημέναι προς τούτο, υπέγραψαν το παρόν Πρωτόκολλο.

Έγινε στη Λισσαβόνα, στις 24 Ιουνίου χίλια εννιακόσια ενενήντα επτά, σε ένα μόνο αντίτυπο στη γαλλική, γερμανική, δανική, ελληνική, ισπανική, ιταλική, ολλανδική, πορτογαλική, σουηδική και φινλανδική γλώσσα, τα δε δέκα κείμενα είναι εξίσου αυθεντικά<M^>. κατατίθενται στο αρχείο της Κυβερνήσεως του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεμβούργου, το οποίο διαβιβάζει επικυρωμένο αντίγραφο σε καθενα από τα Συμβαλλόμενα Μέρη.

Για την Κυβέρνηση του Βασιλείου του Βελγίου

(υπογραφή)

Για την Κυβέρνηση του Βασιλείου της Δανίας

(υπογραφή) 
Για την Κυβέρνηση της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας

(υπογραφή)

Για την Κυβέρνηση της Ελληνικής Δημοκρατίας

(υπογραφή)

Για την Κυβέρνηση του Βασιλείου της Ισπανίας

(υπογραφή)

Για την Κυβέρνηση της Γαλλικής Δημοκρατίας

(υπογραφή)

Για την Κυβέρνηση της Ιταλικής Δημοκρατίας

(υπογραφή)

Για την Κυβέρνηση του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεμβούργου

(υπογραφή)

Για την Κυβέρνηση του Βασιλείου των Κάτω Χωρών

(υπογραφή)

Για την Κυβέρνηση της Αυστριακής Δημοκρατίας

(υπογραφή)

Για την Κυβέρνηση της Πορτογαλικής Δημοκρατίας

(υπογραφή)

Για την Κυβέρνηση της Φινλανδικής Δημοκρατίας

(υπογραφή)

Για την Κυβέρνηση του Βασιλείου της Σουηδίας

(υπογραφή)

Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευσή του στη Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και του Πρωτοκόλλου που κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 2 παρ. 2 αυτού.
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 Αριθμ. 97/9/1998

ΕΚΘΕΣΗ

Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους

(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγματος)

 στο νομοσχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών " Κύρωση του Πρωτοκόλλου το οποίο τροποποιεί τα άρθρα 40, 41 και 65 της Συμβάσεως Εφαρμογής της Συμφωνίας του Σένγκεν της 19ης Ιουνίου 1990"

Με τις διατάξεις του υπόψη νομοσχεδίου προτείνεται η κύρωση του Πρωτοκόλλου, που τροποποιεί τα άρθρα 40, 41 και 65 της Συμβάσεως Εφαρμογής της Συμφωνίας του Σένγκεν της 19ης Ιουνίου 1990, και υπογράφηκε στη Λισσαβόνα στις 24 Ιουνίου 1997. 

Ειδικότερα:

Α. Με το άρθρο πρώτο του νομοσχεδίου κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγματος, το ανωτέρω Πρωτόκολλο, με τις διατάξεις του οποίου προβλέπονται τα ακόλουθα:

1. α. Παρέχεται η δυνατότητα στα Συμβαλλόμενα Μέρη να ανακαθορίζουν τα όργανα και τις αρχές τους, που είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και καταδίωξη στη επικράτειά τους και στο έδαφος άλλου Συμβαλλόμενου Μέρους, υπό προϋποθέσεις, προσώπων που φέρονται με αποχρώσες ενδείξεις να έχουν λάβει μέρος σε αξιόποινες πράξεις, οι οποίες επισύρουν την έκδοση αυτών, καθώς και προσώπων που καταλήφθηκαν να διαπράττουν έπ’ αυτοφώρω ή να συμμετέχουν στις οριζόμενες από την παρ. 4 του άρθρου 41 της Σύμβασης αξιόποινες πράξεις.

β. Επίσης, παρέχεται η δυνατότητα στα Συμβαλλόμενα Μέρη, να ανακαθορίζουν ομοίως τα αρμόδια Υπουργεία τους, στα οποία απευθύνονται οι αιτήσεις εκδόσεως και διαμεταγωγής.

γ. Οι ανωτέρω τροποποιήσεις των αρμόδιων οργάνων, αρχών και Υπουργείων ανακοινώνονται από τα Συμβαλλόμενα Μέρη και επιβεβαιώνονται με σχετικές δηλώσεις της Εκτελεστικής Επιτροπής (άρθρο 1).

2. Προβλέπεται ο τρόπος κύρωσης, έγκρισης και αποδοχής του κυρούμενου Πρωτοκόλλου (άρθρο 2).

3. Με το άρθρο δεύτερο του νομοσχεδίου, σε συνδυασμό με το άρθρο 2 του Πρωτοκόλλου, ορίζεται ο χρόνος έναρξης ισχύος του υπό ψήφιση νόμου και του Πρωτοκόλλου.

Β. Από τις προτεινόμενες διατάξεις δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισμού.

Αθήνα, 29 Σεπτεμβρίου 1998

Ο Γενικός Διευθυντής

Διονύσιος Ρίζος

