ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόμου " Κύρωση της Ευρωμεσογειακής Συμφωνίας συνδέσεως μεταξύ των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των Κρατών - Μελών τους αφ' ενός και του Χασεμιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας αφ' ετέρου"

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Μετά από οδηγίες που έδωσε το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στις 12 και 13 Ιουνίου 1996, η Επιτροπή ξεκίνησε διαπραγματεύσεις με την Ιορδανία, για τη σύναψη μίας νέας Συμφωνίας, η οποία υπεγράφη στις 24 Νοεμβρίου 1997.

Η νέα Ευρωμεσογειακή Συμφωνία αντικαθιστά τη Συμφωνία Συνεργασίας του 1977 κι αποτελεί μία νέα έκφραση της ενίσχυσης της ευρωπαϊκής μεσογειακής πολιτικής, η οποία εγκρίθηκε στα Ευρωπαϊκά Συμβούλια του Εssen (Δεκέμβριος 1994) και των Κανών (Ιούνιος 1995) και σχηματοποιήθηκε μέσω της Διαδικασίας της Βαρκελώνης.

Οι δεσμοί που υπάρχουν μεταξύ της Κοινότητας και της Ιορδανίας ενισχύονται, οι δε μεταξύ τους σχέσεις στηρίζονται στην αμοιβαιότητα, αλληλεγγύη και παράλληλη ανάπτυξη. Ο σεβασμός των δημοκρατικών αρχών και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων αποτελούν θεμελιώδες στοιχείο της συνεργασίας που καθιερώνονται. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη νέα διάσταση της καθιέρωσης διαλόγου για οικονομικά, κοινωνικά και πολιτιστικά θέματα.

Τα ουσιαστικότερα στοιχεία της Συμφωνίας, η οποία είναι αορίστου χρόνου, περιλαμβάνουν:

1. Τακτικό πολιτικό διάλογο

Ο διάλογος αυτός καλύπτει όλα τα θέματα κοινού ενδιαφέροντος και θα λάβει τη μορφή τακτικών συνεδριάσεων σε υπουργικό επίπεδο και συναντήσεων σε επίπεδο ανωτέρων υπαλλήλων. Επίσης διευκολύνεται η συνεργασία μεταξύ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Κοινοβουλίου της Ιορδανίας.

Στόχοι του διαλόγου θα είναι η επίτευξη σταθερότητας και ευημερίας στην περιοχή της Μεσογείου, καθώς και η αμοιβαία κατανόηση των πολιτισμών.

2. Ελεύθερη κυκλοφορία εμπορευμάτων

Η Συμφωνία θέτει ως στόχο τη δημιουργία μίας Ζώνης Ελευθέρων Συναλλαγών, σύμφωνα με τους κανόνες του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου, μεταξύ της Κοινότητας και της Ιορδανίας, εντός μεταβατικής περιόδου δώδεκα (12) ετών.

Για τα βιομηχανικά προϊόντα που εισάγονται στην Κοινότητα και έχουν ιορδανική προέλευση θα διατηρηθεί το ισχύον καθεστώς του πλήρους ανοίγματος της αγοράς της.

Για τα γεωργικά προϊόντα, η Κοινότητα και η Ιορδανία θα προβούν σε ενέργειες που θα απελευθερώσουν περαιτέρω τις ανταλλαγές μεταξύ τους, έτσι ώστε το έτος 2002 και λαμβάνοντας υπόψη το ρεύμα των συναλλαγών τους, να εξετασθεί από τα ενδιαφερόμενα μέρη η θέσπιση μέτρων πλήρους απελευθέρωσής τους.

3. Δικαίωμα εγκατάστασης και ελεύθερη παροχή υπηρεσιών

Το Συμβούλιο Σύνδεσης θα διατυπώσει συστάσεις για τη διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής της εγκατάστασης των εταιριών και την ελεύθερη παροχή υπηρεσιών, έτσι ώστε να επιτευχθεί αυτός ο στόχος σε διάστημα πέντε (5) ετών από την ημερομηνία έναρξης σε ισχύ της Συμφωνίας, λαμβάνοντας υπόψη τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τη Γενική Συμφωνία για τις Συναλλαγές στον Τομέα των Υπηρεσιών (GΑΤS).

4. Πληρωμές, κυκλοφορία κεφαλαίων και άλλες οικονομικές διατάξεις

Τα δύο Μέρη αποφάσισαν να εξασφαλίσουν την ελεύθερη κυκλοφορία των κεφαλαίων που αφορούν άμεσες επενδύσεις στην Ιορδανία και τον επαναπατρισμό των κερδών τους.

Προκειμένου να διασφαλισθεί η προστασία των δικαιωμάτων της πνευματικής, βιομηχανικής και εμπορικής ιδιοκτησίας, η Ιορδανία ανέλαβε την υποχρέωση να προσχωρήσει σε ορισμένες σχετικές διεθνείς συνθήκες στις οποίες δεν ήταν μέρος και να πάρει μέτρα για την προστασία των ευρεσιτεχνιών που αφορούν φαρμακευτικά προϊόντα.

5. Οικονομική συνεργασία

Κύριο στόχο της οικονομικής συνεργασίας αποτελεί η εξυπηρέτηση του αμοιβαίου συμφέροντος των δύο Μερών στο πλαίσιο της Συμφωνίας, καθώς και η διαρκής και σταθερή οικονομική ανάπτυξη και η προσέγγιση των οικονομιών τους.

Η οικονομική συνεργασία θα λαμβάνει υπόψη της την προστασία του περιβάλλοντος και θα ενθαρρύνει τη δημιουργία θέσεων εργασίας. Ιδιαίτερη σημασία θα δοθεί σε μέτρα που θα προσβλέπουν σε ευρύτερη περιφερειακή συνεργασία.

Η Συμφωνία προβλέπει επίσης επέκταση της συνεργασίας σε όλους τους τομείς που καλύπτουν τις σχέσεις των δύο Μερών (βιομηχανικά θέματα, Μ.Μ.Ε., εκπαίδευση και κατάρτιση, τηλεπικοινωνίες, ενεργειακά θέματα, επιστημονική και τεχνολογική συνεργασία, τουρισμός, αλιεία και γεωργία, μεταφορές, τελωνειακή συνεργασία κ.λπ.).

Προβλέπεται επίσης συνεργασία στον τομέα καταπολέμησης των ναρκωτικών και νομιμοποίησης χρήματος από παράνομες δραστηριότητες.

6. Κοινωνική και Πολιτιστική συνεργασία

Η Συμφωνία περιλαμβάνει καθιέρωση διαλόγου προκειμένου να εξασφαλισθούν τα ίσα δικαιώματα των νομίμως εργαζομένων στο έδαφος των δύο Μερών. Επίσης, θα πραγματοποιηθούν διαπραγματεύσεις για άλλα θέματα κοινού ενδιαφέροντος, όπως ο επαναπατρισμός των παράνομων μεταναστών.

Ο στόχος της πολιτιστικής συνεργασίας είναι η επίτευξη της αμοιβαίας κατανόησης των πολιτισμών.

7. Χρηματοδοτική συνεργασία

Για την υλοποίηση των στόχων της Συμφωνίας προβλέπεται χρηματοδοτική συνεργασία σύμφωνα με τα. μέσα που θα κριθούν κατάλληλα, με ιδιαίτερη έμφαση στον εκσυγχρονισμό της οικονομίας της Ιορδανίας, την ενθάρρυνση των ιδιωτικών επενδύσεων, τη δημιουργία θέσεων εργασίας και την προοδευτική καθιέρωση Ζώνης Ελευθέρων Συναλλαγών.

Σημειούται ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Ιορδανία διαπραγματεύονται τη χρηματοδότηση της τελευταίας μέσω του Χρηματοδοτικού Κανονισμού ΜΕDΑ, στα πλαίσια του οποίου έχουν μέχρι στιγμής εγκριθεί προγράμματα ύψους 117 εκ. ΕCUs.

8. Θεσμικές και τελικές διατάξεις

Προβλέπεται η δημιουργία ενός Συμβουλίου Σύνδεσης που θα συνέρχεται κάθε χρόνο σε υπουργικό επίπεδο, καθώς και μίας Επιτροπής Σύνδεσης που θα επιβλέπει την εφαρμογή της Συμφωνίας.

Εκ της εφαρμογής των διατάξεων της υπό κύρωση Συμφωνίας ουδεμία προκαλείται δαπάνη ή μείωση των εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισμού.

Θέτοντες τα ανωτέρω υπόψη της Ολομέλειας της Βουλής εισηγούμεθα τη ψήφιση του σχεδίου νόμου που υποβάλλουμε.
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Δ. Ρέππας
ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Κύρωση της Ευρωμεσογειακής Συμφωνίας συνδέσεως μεταξύ των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των Κρατών-Μελών τους αφ' ενός, και του Χασεμιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας αφ' ετέρου

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ.1 του Συντάγματος, η Ευρωμεσογειακή Συμφωνία συνδέσεως μεταξύ των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των Κρατών-Μελών τους, αφ' ενός, και του Χασεμιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας αφ' ετέρου, που υπογράφηκε στις Βρυξέλλες στις 24 Νοεμβρίου 1997, της οποίας το κείμενο σε πρωτότυπο στην ελληνική γλώσσα έχει ως εξής:

Άρθρο δεύτερο
Η ισχύς του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και της Συμφωνίας που κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 107 παρ. 1 αυτής.
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ΕΚΘΕΣΗ

Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους

(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγματος)

στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση της Ευρωμεσογειακής Συμφωνίας συνδέσεως μεταξύ των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των Κρατών - Μελών τους, αφ' ενός, και του Χασεμιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας, αφ' ετέρου"

Με τις διατάξεις του ανωτέρω νομοσχεδίου κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγματος, η Ευρωμεσογειακή Συμφωνία συνδέσεως μεταξύ των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των Κρατών - Μελών τους αφ' ενός, και του Χασεμιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας, αφ' ετέρου, που υπογράφηκε στις Βρυξέλλες στις 24 Νοεμβρίου 1997.

Ειδικότερα από τις διατάξεις της κυρούμενης Συμφωνίας προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Καθορίζεται ο βασικός στόχος της Συμφωνίας, που συνοψίζεται στη δημιουργία του κατάλληλου θεσμικού πλαισίου για την ανάπτυξη των πολιτικών και οικονομικών σχέσεων των Μερών, στα πλαίσια του σεβασμού των δημοκρατικών αρχών και των θεμελιωδών δικαιωμάτων του ανθρώπου, όπως αυτά ορίζονται στην Παγκόσμια Διακήρυξη για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (άρθρα 1 και 2).

2.α. Καθιερώνεται τακτικός πολιτικός διάλογος μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ιορδανίας για την ενίσχυση των μεταξύ τους δεσμών, τη σύγκλιση των θέσεών τους σε διεθνή θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος και την εν γένει συνεργασία τους για τη βελτίωση της σταθερότητας και ασφάλειας στην περιοχή.

β. Αναγνωρίζεται αμοιβαία η γενική αρχή της ελεύθερης διαμετακόμισης εμπορευμάτων και οι κατά περίπτωση ειδικοί περιορισμοί. Ειδικότερα καθιερώνεται μεταξύ των Μερών ζώνη ελευθέρων συναλλαγών εντός μεταβατικής περιόδου μέγιστης διάρκειας δώδεκα (12) ετών από την έναρξη ισχύος της εν λόγω Συμφωνίας και προβλέπεται η κατάργηση των εισαγωγικών δασμών και ποσοτικών περιορισμών, όσον αφορά τα προϊόντα καταγωγής Κοινότητας και Ιορδανίας, συμπεριλαμβανομένων των βιομηχανικών και γεωργικών προϊόντων κ.λπ. (άρθρα 3-29).

3. Καθορίζονται: i) οι όροι και οι προϋποθέσεις για την εγκατάσταση και λειτουργία εταιρειών, θυγατρικών εταιρειών και υποκαταστημάτων στο έδαφος του άλλου Μέρους, με τους οποίους προβλέπεται μεταχείριση όχι λιγότερο ευνοϊκή από αυτήν που παρέχουν στις δικές τους εταιρείες ή εταιρείες τρίτων χωρών, ii) οι προϋποθέσεις απασχόλησης υπαλλήλων στις προαναφερόμενες εταιρείες που λειτουργούν στο έδαφος των Κρατών - Μελών (άρθρα 30-36).

4. Τα Συμβαλλόμενα Μέρη καταβάλλουν κάθε προσπάθεια για να επιτρέψουν προοδευτικά την παροχή υπηρεσιών εκ μέρους των εταιρειών της Κοινότητας ή της Ιορδανίας που είναι εγκατεστημένες στο έδαφος Μέρους άλλου από αυτό που δέχεται τις υπηρεσίες κ.λπ. (άρθρα 37-47).

5. Οι τρέχουσες πληρωμές των Συμβαλλόμενων Μερών που έχουν σχέση με την κυκλοφορία εμπορευμάτων, προσώπων, υπηρεσιών και κεφαλαίων στο πλαίσιο της εν λόγω Συμφωνίας, δεν υπόκεινται σε περιορισμούς. Επίσης δεν επιβάλλονται περιορισμοί από την Κοινότητα στην Ιορδανία και στην κυκλοφορία κεφαλαίων που έχουν σχέση με άμεσες επενδύσεις από την Ιορδανία στην Κοινότητα (άρθρα 48-58).

6. Η Κοινότητα και η Ιορδανία καθιερώνουν οικονομική συνεργασία, η οποία αποσκοπεί στην ανάπτυξη της Ιορδανίας και στην οικονομική μεγέθυνσή της. Η συνεργασία αυτή αφορά τους τομείς που προσφέρονται για τη σύσφιξη των οικονομιών των Συμβαλλόμενων Μερών και κυρίως αυτούς που ευνοούν την ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων εργασίας. Ειδικότερα, προβλέπεται συνεργασία στους τομείς της βιομηχανίας, της προώθησης και προστασίας των επενδύσεων, της γεωργίας, της ενέργειας, του τουρισμού, των τελωνειακών θεμάτων, της στατιστικής, της καταπολέμησης των ναρκωτικών, του πολιτισμού κ.λπ. (άρθρα 59-85).

7. Για την επίτευξη των στόχων της Συμφωνίας, η Ιορδανία λαμβάνει χρηματοδοτική βοήθεια της Κοινότητας σύμφωνα με τις κατάλληλες διαδικασίες και με τα ενδεικνυόμενα χρηματοδοτικά μέσα (άρθρα 86-88).

8. Συνιστάται Συμβούλιο Σύνδεσης, το οποίο εξετάζει τα σημαντικά ζητήματα που ανακύπτουν στα πλαίσια εφαρμογής της εν λόγω Συμφωνίας, καθώς και κάθε άλλο διμερές ή διεθνές θέμα αμοιβαίου ενδιαφέροντος. Το Συμβούλιο αυτό αποτελείται από μέλη του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, αφ' ενός, και μέλη της Κυβέρνησης της Ιορδανίας, αφ' ετέρου, και συγκαλείται σε υπουργικό επίπεδο μία φορά το έτος.

Επίσης, συνιστάται επικουρική του Συμβουλίου Επιτροπή Σύνδεσης, που απαρτίζεται από μέλη του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και από εκπροσώπους της Κυβέρνησης της Ιορδανίας (άρθρα 89-107).

Από τις προτεινόμενες διατάξεις δεν προκαλείται δαπάνη του Κρατικού Προϋπολογισμού.

Αθήνα, 4 Οκτωβρίου 1999

Ο Γενικός Διευθυντής

Διονύσιος Ρίζος

