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ΚΟΙΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ

· ΕΙΔΙΚΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
· ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΜΟΡΦΩΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
Οι ανωτέρω Επιτροπές της Βουλής την 4η Οκτωβρίου 2012, συνήλθαν σε Κοινή Συνεδρίαση προκειμένου να υιοθετήσουν:

ΓΝΩΜΗ

Επί της Πρότασης Απόφασης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου,

για τη θέσπιση δράσης της Ένωσης, όσον αφορά στις πολιτιστικές πρωτεύουσες της Ευρώπης για τα έτη 2020 έως 2033

COM(2012) 407 τελικό
Tα μέλη των ανωτέρω Επιτροπών, αφού έλαβαν υπόψη :

· Το κείμενο της Πρότασης Απόφασης,

· Tο ενημερωτικό σημείωμα του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού 
· Την προφορική ενημέρωση του Αναπληρωτή Υπουργού Παιδείας και Θρησκευμάτων, Πολιτισμού και Αθλητισμού κ. Κωνσταντίνου Τζαβάρα
Υιοθέτησαν κατά πλειοψηφία την ακόλουθη γνώμη:

Αναφορικά με την  Αρχή της Επικουρικότητας

Η Πρόταση Απόφασης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου έχει ως στόχο την αναθεώρηση των κριτηρίων επιλογής των πολιτιστικών πρωτευουσών και αξιολόγησης της εκάστοτε διοργάνωσης προκειμένου να επιτευχθούν τα μέγιστα κοινωνικά και οικονομικά οφέλη με μακρόπνοο ορίζοντα. Ο σκοπός του θεσμού που αφορά στην ενθάρρυνση της συνεργασίας μεταξύ κρατών μελών στον τομέα του πολιτισμού και  στην ανάδειξη της κοινής πολιτιστικής κληρονομιάς και οι διαδικασίες επιλογής και αξιολόγησης διαμορφώνονται σε ευρωπαϊκό επίπεδο προκειμένου να εξασφαλιστεί η εφαρμογή κοινών, σαφών και διαφανών κριτηρίων. Επομένως δεν τίθεται ζήτημα επικουρικότητας, καθώς η Ε.Ε. μπορεί να ρυθμίσει αποτελεσματικότερα τα ζητήματα αυτά.
Η Αρχή της Αναλογικότητας

Η Πρόταση Απόφασης συνάδει και με την αρχή της αναλογικότητας, καθώς περιορίζεται στο ελάχιστο αναγκαίο μέτρο για την επίτευξη του στόχου της. Η ευθύνη του σχεδιασμού και της υλοποίησης του προγραμματισμού της εκάστοτε διοργάνωσης πραγματοποιείται σε εθνικό επίπεδο.
Θέσεις – Παρατηρήσεις

· Ως προς τη συμμετοχή των υποψήφιων προς ένταξη  στην Ε.Ε. κρατών – μελών στις διαδικασίες διεκδίκησης της διοργάνωσης (άρθρο 3), θα έπρεπε ενδεχομένως να θεσπιστούν αυστηρότερα κριτήρια προκειμένου να διασφαλιστεί η πλήρωση των κριτηρίων («ευρωπαϊκή διάσταση» και «πόλη για τους πολίτες»)και η ισχυρή ευρωπαϊκή διάσταση της υποψηφιότητας, λαμβάνοντας επιπλέον υπόψη τη μείωση των κονδυλίων στον τόσο καθοριστικό για τη διαμόρφωση της ευρωπαϊκής συνείδησης των πολιτών και την ευρωπαϊκή ενότητα και αλληλεγγύη τομέα του πολιτισμού, τόσο εξ’ αιτίας της αύξησης του αριθμού των κρατών μελών, όσο και λόγω των ιδιαίτερων οικονομικών συνθηκών που η οικονομική κρίση έχει επιβάλλει.
· Ως προς την καινοτομία που εισάγει το άρθρο 4 περί συμμετοχής της ευρύτερης περιφέρειας μίας πόλης στις εκδηλώσεις της πολιτιστικής πρωτεύουσας, κρίνεται επιτυχημένη επιλογή. Η συμμετοχή μικρότερων πόλεων που υπό άλλες συνθήκες δεν θα είχαν τη δυνατότητα να επωμιστούν το βάρος μίας τέτοιας διοργάνωσης είναι θετική τόσο για το θεσμό, που θα αποκτήσει ευρύτερη εμβέλεια, όσο και για τη συμμετέχουσα περιφέρειας που θα έχει την ευκαιρία να αναδείξει τον πολιτιστικό της πλούτο και να αποκομίσει βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα οφέλη.      
