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Κατά την Α΄ Τακτική Σύνοδο της ΙΓ΄ Περιόδου, η Ειδική Μόνιμη Επιτροπή Οδικής Ασφάλειας συνεστήθη με την υπ’  αριθμ. 12652/9082,  από  4 Νοεμβρίου 2009, απόφαση του Προέδρου της Βουλής, σύμφωνα με το άρθρο 43 Α΄ του Κανονισμού της Βουλής.

Η Επιτροπή συγκροτείται από 15 Μέλη και αποτελέσθηκε από τους Βουλευτές κ.κ. Λεωνίδα Γρηγοράκο, Παναγιώτη Κουρουμπλή, Έκτορα Νασιώκα, Γεώργιο Παπαμανώλη, Θωμά Ρομπόπουλο, Σοφία Σακοράφα, Παύλο Στασινό, Χρήστο Χάιδο, Κωνσταντίνο Κουκοδήμο, Ευστάθιο Κωνσταντινίδη, Κωνσταντίνο Παπασιώζο, Φωτεινή Πιπιλή, Γαρυφαλλιά (Λιάνα) Κανέλλη, Γεώργιο Ανατολάκη και Γρηγόριο Ψαριανό. 

Πρόεδρος της Επιτροπής εξελέγη, στις 10 Νοεμβρίου  2010, η κυρία Σοφία Σακοράφα. Το αξίωμα του Α΄ Αντιπροέδρου της Επιτροπής κατέλαβε η κυρία Φωτεινή Πιπιλή, του Β΄ Αντιπροέδρου η κυρία Γαρυφαλλιά (Λιάνα) Κανέλλη και του Γραμματέα ο κύριος Γεώργιος Ανατολάκης.

Μετά την αντικατάσταση της Προέδρου της Επιτροπής, κυρίας Σοφίας Σακοράφα, από τον Βουλευτή, κ. Λάμπρο Μίχο, σύμφωνα με την υπ΄αριθμ.8346/5598, από 9 Ιουνίου 2010, απόφαση του Προέδρου της Βουλής, νέος Πρόεδρος της Επιτροπής, εξελέγη, στις 15 Ιουνίου 2010, ο κύριος Λεωνίδας Γρηγοράκος.
Μετά τη δήλωση ανεξαρτητοποίησής του, ο Βουλευτής, κ. Γρήγοριος Ψαριανός, που μετείχε στην αρχική σύνθεση της Επιτροπής, αντικαταστάθηκε από τον Βουλευτή, κ. Θεόδωρο Δρίτσα, σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 9714/6487, από 28 Ιουνίου 2010, απόφαση του Προέδρου της Βουλής. 
 Αντικείμενο της Επιτροπής, σύμφωνα με το άρθρο 43 Α΄ του Κανονισμού της Βουλής, είναι «η διερεύνηση των αιτίων των τροχαίων ατυχημάτων και η υποβολή προτάσεων στους αρμόδιους Υπουργούς για τη δημιουργία των προϋποθέσεων ασφαλέστερης διακίνησης προσώπων και προϊόντων».

 Η Επιτροπή πραγματοποίησε 10 συνεδριάσεις, συνολικής διάρκειας 11 ωρών, περίπου, κατά τις οποίες  εκλήθησαν σε ακρόαση, προς ενημέρωση των μελών της, Υφυπουργοί, Γενικοί Γραμματείς Υπουργείων και εκπρόσωποι Φορέων και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, όπως εμφαίνεται στο αντίστοιχο Κεφάλαιο της Έκθεσης. 

ΙΙ. ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΑ ΠΟΥ ΚΛΗΘΗΚΑΝ ΣΕ ΑΚΡΟΑΣΗ

1.   Συνεδρίαση της 10ης Νοεμβρίου 2009
Θέμα ημερήσιας διάταξης:

Εκλογή Προεδρείου. 
2.   Συνεδρίαση της 25ης Νοεμβρίου 2009
Θέμα ημερήσιας διάταξης:

Προγραμματισμός του έργου της Επιτροπής.

3. Συνεδριάση της 17ης Δεκεμβρίου 2009 

       Θέμα ημερήσιας διάταξης:

Προτάσεις του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας σχετικά με τη διαμόρφωση του εθνικού σχεδίου οδικής ασφάλειας για τη δεκαετία 2010-2020 (Παρατηρητήριο Οδικής Ασφάλειας του Τ.Ε.Ε.).

Τα μέλη της Επιτροπής ενημέρωσαν εκπρόσωποι του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας.

4.   Συνεδριάση της 28ης Ιανουαρίου 2010

Θέμα ημερήσιας διάταξης:

Προτάσεις του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας σχετικά με τη διαμόρφωση του εθνικού σχεδίου οδικής ασφάλειας για τη δεκαετία 2010-2020 (Παρατηρητήριο Οδικής Ασφάλειας του Τ.Ε.Ε.). (2η συνεδρίαση).

Τα μέλη της Επιτροπής ενημέρωσαν ο κ. Αντώνης Καστής, Συγκοινωνιολόγος, Συντονιστής στο Παρατηρητήριο Οδικής Ασφάλειας του Τ.Ε.Ε., και η κυρία Εύα Κασάπη, Συγκοινωνιολόγος, μέλος του Παρατηρητηρίου Οδικής Ασφάλειας του Τ.Ε.Ε..
5.   Συνεδρίαση της 4ης Φεβρουαρίου 2010
Θέμα ημερήσιας διάταξης:

Ενημέρωση των μελών της Επιτροπής από τον Γενικό Γραμματέα Δημοσίων Έργων, κ. Ιωάννη Οικονομίδη, και τον Γενικό Γραμματέα Συγχρηματοδοτούμενων Έργων, κ. Σέργιο Λαμπρόπουλο, του Υπουργείου Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά με τη σημερινή κατάσταση στα Τέμπη και τον προγραμματισμό για την αποκατάσταση των ζημιών και της κυκλοφορίας.

6.   Συνεδρίαση της 25ης Φεβρουαρίου 2010
Θέματα ημερήσιας διάταξης: 

Δράσεις και πολιτικές ευαισθητοποίησης του κοινού για την οδική ασφάλεια.
Α΄ μέρος: Δράσεις Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων και άλλων Φορέων.
α) Παρουσίαση της δράσης του Ινστιτούτου Οδικής Ασφάλειας «Πάνος           Μυλωνάς» από την Πρόεδρο του Ινστιτούτου, κυρία Βασιλική Δανέλλη – Μυλωνά και   τον Αντιπρύτανη του Πανεπιστημίου Πατρών και τεχνικό σύμβουλο του Ινστιτούτου, κ. Βασίλειο Αναστασόπουλο.

β) Ενημέρωση των μελών της Επιτροπής από την κυρία Ελένη Βουτιέρου,    Ψυχίατρο – Πρόεδρο της Τομεακής Επιτροπής Ψυχικής Υγείας Νομού Χίου, σχετικά με την προσπάθεια ευαισθητοποίησης της τοπικής κοινωνίας για την οδική ασφάλεια.
7.   Συνεδρίαση της 15ης Απριλίου 2010
Θέμα ημερήσιας διάταξης:

Ενημέρωση των μελών της Επιτροπής από τον Υφυπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, κ. Γεώργιο Ντόλιο, σχετικά με την απομάκρυνση των παράνομων διαφημιστικών πινακίδων από το οδικό δίκτυο.
8.   Συνεδρίαση της 15ης Ιουνίου 2010

Θέμα ημερήσιας διάταξης:

Εκλογή Προέδρου της Επιτροπής
9.   Συνεδρίαση της 12ης Ιουλίου 2010
Θέμα ημερήσιας διάταξης:

      Συζήτηση, σχετικά με τη σύνταξη της Έκθεσης της Επιτροπής και ορισμός Εισηγητών, κατά θέματα. 
10.   Συνεδρίαση της 15ης Ιουλίου 2010
Θέμα ημερήσιας διάταξης:

         Έγκριση των Εισηγήσεων, που θα συμπεριληφθούν στην Έκθεση της Επιτροπής.

ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΚΥΡΙΟΥ ΛΕΩΝΙΔΑ ΓΡΗΓΟΡΑΚΟΥ

Η Επιτροπή Οδικής Ασφάλειας της Βουλής πραγματοποίησε δέκα  συνεδριάσεις. Στις δύο πρώτες προσεκλήθη το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, το οποίο ενημέρωσε την Επιτροπή για τις θέσεις και τις προτάσεις του  για τη διαμόρφωση του τεχνικού σχεδίου δράσης, που αφορά στην οδική ασφάλεια, για τη δεκαετία 2010 – 2020, με στόχο την σημαντική μείωση των θυμάτων των τροχαίων.

Οι προτάσεις του Τ.Ε.Ε., όπως διατυπώθηκαν από τους συγκοινωνιολόγους και μέλη του Παρατηρητηρίου Οδικής Ασφάλειας του Τ.Ε.Ε., κυρία Εύα Κασάπη και κ. Αντώνη Καστή, συνοψίζονται στα εξής:

· Στην ανάγκη δημιουργίας Ειδικής Γραμματείας Οδικής Ασφάλειας, η οποία θα  υπάγεται στον Πρωθυπουργό, ώστε με αυστηρότητα και αποφασιστικότητα να υλοποιεί τους στόχους της νέας δεκαετίας και να αναπροσαρμόσει όλο το διοικητικό μοντέλο. 

· Στην ανάγκη  ίδρυσης Ερευνητικού Ινστιτούτου Οδικής Ασφάλειας, καθώς και  στη σύσταση ενός Ανεξάρτητου Συμβουλίου Εμπειρογνωμόνων οδικής ασφάλειας, τα οποία θα παρακολουθούν την εξέλιξη και την εφαρμογή του προγράμματος και θα συντάσσουν ετήσια έκθεση για την οδική ασφάλεια, προς το Κοινοβούλιο, το υπουργικό συμβούλιο και τον ελληνικό λαό. 

· Στην ανάγκη δημιουργίας ενός ειδικού τμήματος οδικής ασφάλειας στο Συνήγορο του Πολίτη, στο οποίο θα καταλήγουν οι πολίτες, εφόσον διαπιστώνουν καθυστέρηση αποκατάστασης κρίσιμων προβλημάτων οδικής ασφάλειας. 

· Στην ανάγκη δημιουργίας Εθνικής Υπηρεσίας Οδών, κατά τα πρότυπα άλλων ευρωπαϊκών χωρών, αφού προκύπτει ότι υπάρχουν φορείς με διαφορετικές αρμοδιότητες κατασκευής πάνω στον ίδιο δρόμο και διαφορετικά κριτήρια που ο καθένας εφαρμόζει. Άρα θα πρέπει αυτά να ομογενοποιηθούν και σε όλο το δίκτυο της χώρας να εφαρμόζονται κοινές πρακτικές. 

Η κυρία Εύα Κασάπη, στη δεύτερη συνεδρίαση,  έκανε ιδιαίτερη αναφορά στην ανάγκη άμεσης ενσωμάτωσης της Οδηγίας 96/2008, η οποία είναι υποχρεωτικά  εφαρμόσιμη από το 2011 και μετά, και περιλαμβάνει κυρίως προληπτικά μέτρα και προληπτικό έλεγχο για τη βελτίωση των  τεχνικών υποδομών, τα οποία βελτιώνουν αισθητά το επίπεδο της οδικής ασφάλειας. 

Ο προληπτικός έλεγχος συνίσταται στο εξής: Από την πρώτη στιγμή που θα αποφασισθεί ένα νέο έργο, ή από τη στιγμή που θα αποφασιστεί παρέμβαση σε ένα υφιστάμενο δίκτυο, θα πρέπει να υπάρχει μία Έκθεση, η οποία να δικαιολογεί το λόγο που το έργο βελτιώνει την ασφάλεια σε όλους τους χρήστες της υποδομής και όχι μόνον στους οδηγούς. Αυτή η διαδικασία συνεχίζεται και με την παράδοση του έργου στη χρήση.  

Παράλληλα, σύμφωνα με την Οδηγία, γίνονται, ανά τριετία, επιθεωρήσεις στα υφιστάμενα οδικά δίκτυα για να διαπιστώνεται, εάν εκπληρώνουν τους σκοπούς, ή αν έχουν αλλάξει οι συνθήκες.  

Η Επιτροπή Οδικής Ασφάλειας, αξιολογώντας την αποτελεσματικότητα της Οδηγίας, συμφώνησε ομόφωνα να αναλάβει πρωτοβουλία για την επίσπευση της κύρωσης της Οδηγίας από τη Βουλή των Ελλήνων και την άμεση ενσωμάτωσή της στο υφιστάμενο νομικό πλαίσιο.

Στην τρίτη Συνεδρίαση της, η Επιτροπή Οδικής Ασφάλειας, ενημερώθηκε  από   τον Γενικό Γραμματέα Δημοσίων Έργων, κ. Ιωάννη Οικονομίδη και τον Γενικό Γραμματέα Συγχρηματοδοτούμενων Έργων, κ. Σέργιο Λαμπρόπουλο, του Υπουργείου Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά με τη σημερινή κατάσταση στα Τέμπη και τον προγραμματισμό για την αποκατάσταση των ζημιών και της κυκλοφορίας.

Η ενημέρωση επικεντρώθηκε στο συντονισμό των εμπλεκομένων υπηρεσιών, προκειμένου η λειτουργία των παρακάμψεων να είναι ομαλή και κατά το δυνατό ασφαλής, παρά τις αδυναμίες του οδικού δικτύου στην περιοχή και την παλαιότητα των γεφυρών. 

Ιδιαίτερο ήταν το ενδιαφέρον των μελών της Επιτροπής για τη σύμβαση που διέπει το έργο της διάνοιξης του δρόμου, για το οποίο υπήρξε εκτενής ενημέρωση από τον κ. Λαμπρόπουλο.

Στην τέταρτη Συνεδρίασή της, η Επιτροπή Οδικής Ασφάλειας της Βουλής συνεδρίασε, προκειμένου να γνωρίσουν τα μέλη της τη δράση των Μ.Κ.Ο. στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού στα θέματα οδικής ασφάλειας. 

Η πέμπτη συνεδρίαση υλοποιήθηκε με θέμα την απομάκρυνση των παράνομων διαφημιστικών πινακίδων από το οδικό δίκτυο. Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εσωτερικών και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, κ. Γεώργιος Ντόλιος.

Χαρακτηρίζοντας απαράδεκτη την κατάσταση που επικρατεί στο οδικό δίκτυο και προσδιορίζοντας ότι αυτή προκύπτει από την αδυναμία ή χαλαρότητα στην εφαρμογή του υπάρχοντος νομικού πλαισίου, ο κ. Ντόλιος αναφέρθηκε στην επεξεργασία απλούστευσης της εφαρμογής του νομικού πλαισίου που διέπει την υπαίθρια διαφήμιση και ενημέρωσε την Επιτροπή σχετικά με τις αποφάσεις και τον προγραμματισμό της Διυπουργικής Επιτροπής Οδικής Ασφάλειας που αφορούν στην πιλοτική επιχείρηση ''καθαρισμού” της Λεωφόρου Κηφισίας και της Οδού Πειραιώς από τις παράνομες διαφημιστικές πινακίδες. 

Τα μέλη της Επιτροπής χαρακτήρισαν θετική την κινητοποίηση για την αποξήλωση των πινακίδων και έκαναν τις εξής προτάσεις για την απομάκρυνση της άναρχης υπαίθριας διαφήμισης από το οδικό δίκτυο:

· Οι προθέσεις της Διυπουργικής Επιτροπής Οδικής Ασφάλειας να μην εξαντληθούν στην πιλοτική εφαρμογή του προγράμματος αποξήλωσης των παράνομων πινακίδων στη Λ. Κηφισίας και τη Μαραθώνια διαδρομή

· Να προσδιοριστεί συγκεκριμένος φορέας, ο οποίος θα έχει την πλήρη ευθύνη εφαρμογής του νόμου και συντονισμού των ενεργειών για την αποξήλωση των παράνομων διαφημιστικών πινακίδων. 

· Να εισαχθεί νομικό πλαίσιο, στο οποίο θα προσδιορίζονται σαφώς και διεξοδικώς προδιαγραφές για τις εγκαταστάσεις που φέρουν διαφημιστικά πετάσματα.

· Να υπάρξει πρόβλεψη και συντονισμός, ώστε και τα άλλα εμπόδια, που βρίσκονται παραπλεύρως των οδών (στύλοι κοινωφελών οργανισμών, φανάρια ρύθμισης κυκλοφορίας, κάθετη σήμανση) να τοποθετούνται ορθολογικά, ώστε να μη παρεμποδίζουν την κίνηση πεζών και Ατόμων μειωμένης κινητικότητας και να μην είναι απειλή για την ασφάλεια των εποχουμένων.

H οδική ασφάλεια αφορά όλους τους πολίτες και όλοι πρέπει να βοηθήσουν να γίνουν οι δρόμοι ασφαλέστεροι. Αν και τα μέτρα που έχουν αναληφθεί μέχρι τώρα αποδείχτηκαν αποτελεσματικά, ο αριθμός των θανατηφόρων τροχαίων ατυχημάτων παραμένει ανεπίτρεπτα υψηλός στην Ευρωπαϊκή Ένωση: 1,3 εκατομμύρια τροχαία ατυχήματα, ετησίως, προκαλούν 43.000 θανάτους και 1,7 εκατομμύρια τραυματισμούς. Η συμπεριφορά των οδηγών θεωρείται η κυριότερη αιτία θνησιμότητας: (υψηλές ταχύτητες, κατανάλωση αλκοόλ ή ναρκωτικών, κούραση, οδήγηση χωρίς ζώνη ασφάλειας ή χωρίς κράνος προστασίας, συνομιλία στο κινητό τηλέφωνο, πολύ δυνατή μουσική).

Οδική ασφάλεια, δεν είναι μόνον οι προδιαγραφές των δρόμων, αλλά και η κυκλοφοριακή αγωγή οδηγών και πεζών. Αγωγή σημαίνει κατά κύριο λόγο, παιδεία, ενημέρωση, γνώση, σεβασμός στην ανθρώπινη ζωή. Δηλαδή, η προσπάθειά μας δεν θα πρέπει να μείνει μόνο στη βελτίωση της διαδικασίας της εκπαίδευσης των υποψηφίων οδηγών ή μόνο στη συνεχή κατάρτιση των υποψήφιων οδηγών, αλλά να επικεντρωθεί στα σχολεία, στα παιδιά, στους αυριανούς οδηγούς και στους αυριανούς πεζούς.

Η οδική ασφάλεια είναι μείζονος σημασίας για την Ελλάδα. Είμαστε η πρώτη χώρα στην Ευρώπη σε αριθμό τροχαίων ατυχημάτων. Έχουμε τα διπλάσια τροχαία ατυχήματα από τον παγκόσμιο μέσο όρο και κάθε χρόνο σκοτώνονται περίπου 2.000 Έλληνες, ενώ 4.000 Έλληνες μένουν ανάπηροι με βαριές κακώσεις και ακόμη 30.000 τραυματίζονται ελαφρά. Στον τομέα αυτό εμπλέκεται η προσωπική ευθύνη του οδηγού, αλλά υπάρχει και η κοινωνική διάσταση του θέματος, η οικονομική διάσταση του θέματος και η πολιτική διάσταση του θέματος.

Η Ελλάδα αιμορραγεί στους δρόμους της και βρίσκεται σε έναν ακήρυκτο διαρκή πόλεμο, όχι στα σύνορα της, αλλά στους δρόμους της και αυτό είναι συνάρτηση πολλών παραγόντων.

Χάνουμε μια πόλη κάθε χρόνο από τροχαία ατυχήματα. Τι γίνεται με το κόστος αυτών των τροχαίων ατυχημάτων, τις αναπηρίες και τι αφήνει πίσω του το τροχαίο ατύχημα; Υπολογίζεται ότι στην Ελλάδα τα τροχαία ατυχήματα κοστίζουν περίπου γύρω στα 150 εκατ. ευρώ, από άποψη περίθαλψης στα νοσοκομεία, δηλαδή μας κοστίζουν τρία νοσοκομεία το χρόνο. Υπολογίζεται ότι ένα μεγάλο ποσοστό αυτών των ανθρώπων, οι οποίοι συμμετείχαν σε ένα τροχαίο ατύχημα και έζησαν από το τροχαίο ατύχημα, είναι αυτοί οι οποίοι είναι σε μόνιμη αναπηρία και επιβαρύνουν το κοινωνικό κράτος της Ελλάδος.

Η οδική συμπεριφορά είναι στοιχείο του πολιτισμού μιας χώρας. Σε ένα πρόγραμμα μείωσης των τροχαίων ατυχημάτων, πρέπει να δίδεται βαρύτητα πρώτα και κύρια στην ευαισθητοποίηση του πολίτη και στην καλλιέργεια κυκλοφοριακής συνείδησης που αρχίζει από το σχολείο και φθάνει στην ποιοτικότερη εκπαίδευση και εξέταση των υποψηφίων οδηγών με εφαρμογή σύγχρονων προτύπων, τα οποία σε συνδυασμό με την καθιέρωση άρτιων τεχνικών ελέγχων, συνιστούν ένα πολυεπίπεδο πλέγμα δράσεων.

Η ικανότητα των επαγγελματιών και των ειδικών περί της οδικής ασφάλειας οφείλουν να ανταποκριθούν στις σύγχρονες προκλήσεις αλλά και στις νέες οργανωτικές ανάγκες που αναμένεται να δημιουργηθούν τα επόμενα χρόνια. Κανείς δεν πιστεύει ότι θα του συµβεί ατύχηµα. Είναι όμως κάτι που μπορεί να συμβεί στον καθένα μας. Στην παραπάνω βάση, απαιτείται άμεση επαγγελματική αλλά και δια βίου εκπαίδευση των εμπλεκομένων, καθώς και της επόμενης γενιάς οδηγών. Η εκπαίδευση θα πρέπει να περιλαμβάνει τόσο το θεωρητικό μέρος όσο και το πρακτικό. Όταν οι οδηγοί είναι σωστά εκπαιδευμένοι, τότε τα οδικά ατυχήματα θα είναι πραγματικά “ατυχήματα” γιατί θα συμβαίνουν από λάθος χειρισμό η από μια κακή συγκυρία παραγόντων.

Πρόσθετες προτάσεις αποτελούν και τα εξής:

· Η λειτουργία του πάρκου κυκλοφοριακής αγωγής στους Δήμους και τις Παιδικές Εξοχές.

· Η ίδρυση και λειτουργία πάρκων κυκλοφοριακής αγωγής. 

· Η προώθηση του μαθήματος της κυκλοφοριακής αγωγής στα σχολεία σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας. 

· Η πραγματοποίηση μαθημάτων ευαισθητοποίησης σε πάρκα κυκλοφοριακής αγωγής, σύμφωνα με τα εγκεκριμένα εκπαιδευτικά προγράμματα από το Υπουργείο Παιδείας. 

· Η πραγματοποίηση μαθημάτων ευαισθητοποίησης ενηλίκων όπως ενδεικτικά, γονέων ή τρίτης ηλικίας σε θέματα κυκλοφοριακής αγωγής και οδικής ασφάλειας.

· Η προώθηση της φιλοσοφίας εκπαίδευσης στην ασφαλή, οικονομική και οικολογική οδήγηση.

· Η συνεργασία με άλλους φορείς για τη λήψη μέτρων μείωσης των τροχαίων ατυχημάτων. 

· Η οργάνωση σεμιναρίων, ημερίδων, διαλέξεων, συναντήσεων, διαγωνισμών, επιδείξεων και ενημερωτικών εκδηλώσεων. 

· Η συμμετοχή των εμπλεκόμενων φορέων σε εθνικά, ευρωπαϊκά και διεθνή προγράμματα κυκλοφοριακής αγωγής και οδικής ασφάλειας. 

· Η προώθηση του πνεύματος του εθελοντισμού στον τομέα της πρόληψης τροχαίων ατυχημάτων και στην αντιμετώπιση αυτών, με εκπαίδευση στην παροχή πρώτων βοηθειών καθώς και την εν γένει ανάπτυξη του πνεύματος της εθελοντικής προσφοράς.

· Ο σχεδιασμός, προώθηση και υλοποίηση προγραμμάτων ανθρωπιστικής βοήθειας σε άτομα ή ομάδες πληθυσμού που βρίσκονται σε κατάσταση ανάγκης λόγω σοβαρών τροχαίων ατυχημάτων.

· Δημιουργία δυναμικής στην ελληνική κοινωνία για την αναστροφή της σημερινής κατάστασης με την πρόβλεψη των απαραίτητων μηχανισμών (προϋπολογισμός, θεσμοθετημένες διαδικασίες) για την ενεργή συμμετοχή και συνεργασία όλων των Κυβερνητικών και μη φορέων, καθώς και του συνόλου των πολιτών.

· Συστηματική παρακολούθηση με βάση ποσοτικούς δείκτες, τόσο του επιπέδου οδικής ασφάλειας όσο και της προόδου των δράσεων και της αποτελεσματικότητάς τους.

· Στήριξη των θυμάτων των τροχαίων ατυχημάτων από ομάδα συμβούλων (νομικών, ιατρών, μηχανικών, ειδικών εμπειρογνωμόνων και ψυχολόγων).

· Ορθολογισμός για τα όρια ταχύτητας. Στους αυτοκινητόδρομους ηλεκτρονικοί πίνακες με μεταβαλλόμενα όρια ανάλογα με τις συνθήκες κυκλοφορίας.

· Καθιέρωση Εθνικού προγράμματος αξιολόγησης της ασφάλειας που παρέχουν οι δρόμοι.
· Λειτουργία συστήματος ραδιοφωνικής ενημέρωσης των οδηγών (TA, RDS), για κυκλοφοριακά προβλήματα, ή ατυχήματα.
· Ενθάρρυνση της γενικευμένης χρήσης του προστατευτικού κράνους από τους οδηγούς όλων των μηχανοκίνητων δικύκλων.
· Καθορισμός κατάλληλων συστημάτων ταξινόμησης, επισήμανσης και ενημέρωσης για το ποια φάρμακα επηρεάζουν την ικανότητα οδήγησης. 

· Επεξεργασία κατευθυντηρίων γραμμών όσον αφορά τις βέλτιστες πρακτικές διεξαγωγής των αστυνομικών ελέγχων.
· Διευκόλυνση της κυκλοφορίας των ατόμων μειωμένης κινητικότητας. Τα άτομα με κινητικά προβλήματα πρέπει να έχουν τα ίδια δικαιώματα και τις ίδιες ευκαιρίες με όλους τους άλλους ανθρώπους. Είναι επομένως σημαντικό, για παράδειγμα, οι οδηγοί ταξί να είναι κατάλληλα εκπαιδευμένοι και να ξέρουν να ασφαλίζουν αναπηρικά καροτσάκια, προκειμένου να διασφαλιστεί η κινητικότητα αυτής της κατηγορίας ανθρώπων.

· Κατάρτιση τεχνικών κατευθυντηρίων γραμμών για τις μεθόδους διεξαγωγής των ελέγχων για την ασφάλεια των οδικών υποδομών.
· Διεξαγωγή μελετών σχετικά με τον αντίκτυπο των νέων έργων στην ασφάλεια
· Βελτίωση του επιπέδου της ασφάλειας στις σήραγγες.
· Ενίσχυση των διατάξεων της νομοθεσίας που αφορούν τις συνθήκες εργασίας των επαγγελματιών οδηγών.
· Προσαρμογή στην τεχνική πρόοδο της κοινοτικής νομοθεσίας για τη μεταφορά επικίνδυνων εμπορευμάτων.
· Υποχρεωτική χρήση των ζωνών ασφαλείας στα πούλμαν και τα φορτηγά.
· Βελτίωση της προστασίας στα οχήματα που χρησιμοποιούνται για την τακτική μεταφορά παιδιών.
· Υλοποίηση έργων επίδειξης, στα οποία εντάσσεται η συνολική αλυσίδα παροχής πρώτων βοηθειών και μελέτη των βέλτιστων πρακτικών στον τομέα της ιατρικής περίθαλψης μετά από ατύχημα.
· Αξιολόγηση και βελτίωση των συστημάτων διασύνδεσης των στοιχείων των νοσοκομείων με τις εθνικές στατιστικές για τα τροχαία ατυχήματα.
· Συγκρότηση ομάδας ανεξάρτητων εμπειρογνωμόνων.
· Συγκρότηση ειδικών επιτροπών ελέγχου των διπλωμάτων για τους υπερήλικες
· Να θεσμοθετηθεί η χρήση προσομοιωτών από τις σχολές οδηγών. 

· Επίσης, χρειάζεται ενημέρωση, όσον αφορά στους οδηγούς, για το τι είναι το αυτοκίνητο και για το πώς στέκεται στον δρόμο. Στα νέα αυτοκίνητα υπάρχει και παθητική και ενεργητική ασφάλεια. Πολλοί οδηγοί, όμως, ούτε που ελέγχουν τα λάστιχα…

Πρέπει να συνειδητοποιήσουν όλοι οι οδηγοί ότι ο δρόμος και οι καιρικές συνθήκες έχουν μικρή συμμετοχή στην ευθύνη των οδικών ατυχημάτων. Τη μεγάλη συμμετοχή την έχει ο οδηγός. Όταν τα ελαστικά δεν είναι φθαρμένα, όταν το σύστημα πέδησης είναι ρυθμισμένο και όταν η προσοχή του οδηγού είναι στο δρόμο, τότε το πρόβλημα «ολισθηρότητα» μειώνεται σημαντικά. Επίσης, αν ο οδηγός συνειδητοποιήσει ότι μια θορυβώδης εξάτμιση δεν μετατρέπει  ένα απλό αυτοκίνητο σε αυτοκίνητο αγώνων και ότι άλλες δυνατότητες έχει ένα όχημα μικρού κυβισμού και άλλες ένα όχημα μεγάλου κυβισμού, τότε το πρόβλημα «υπερβολική ταχύτητα» και «προσπέραση» απλοποιείται. Να σημειωθεί ότι τα περισσότερα θανατηφόρα δυστυχήματα στην Ελλάδα προέρχονται από μετωπικές συγκρούσεις και οι περισσότερες από αυτές συμβαίνουν από την ανικανότητα των υπερφορτωμένων «αναιμικών» αυτοκινήτων να προσπεράσουν άλλα αυτοκίνητα που κινούνται στους δρόμους.

Στο πνεύμα αυτό θα μπορούσαμε να επεξεργαστούμε, σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης, την ανακήρυξη του σχολικού έτους 2010/2011 σε έτος κυκλοφοριακής αγωγής.

Στόχος όλων μας πρέπει να είναι η διαφώτιση και εμπέδωση οδικής συνείδησης σε γονείς και παιδιά, με σκοπό να καλλιεργηθεί μια νέα προσέγγιση και νοοτροπία στη χρήση του οδικού δικτύου, που με την εφαρμογή της να σώζονται οι ζωές δεκάδων ανθρώπων στον τόπο μας, οι οποίοι χάνονται άδικα κάθε χρόνο.

Είναι συνηθισμένο το φαινόμενο στην χώρα μας να βλέπουμε μικρά παιδιά στην αγκαλιά της μητέρας τους στο κάθισμα του συνοδηγού ή ακόμα και στα πίσω καθίσματα χωρίς να φορούν ζώνη, αλλά να παίζουν την ώρα που το αυτοκίνητο κινείται κανονικά. Αλήθεια πόσοι από εσάς δεν έχετε συναντήσει προπορευόμενο όχημα με τα παιδιά στο πίσω κάθισμα να σας κάνουν «γκριμάτσες»; 

Όλοι οι φορείς χάραξης πολιτικής οφείλουν να εντείνουν τις προσπάθειές τους και να εξετάσουν με ποιες επιπλέον δράσεις μπορούν να συμβάλουν στην ενίσχυση της προστασίας των πολιτών από τροχαία. 

Στο πλαίσιο της χάραξης πολιτικής, πρέπει να αναπτυχθούν πιο πρωτότυπες πολιτικές. Για τη βελτίωση της οδικής ασφάλειας, απαιτούνται δράσεις και στους τρεις «τομείς» οδικής ασφάλειας: 

1. το πρότυπο οδήγησης, 

2. την ποιότητα των οχημάτων που κυκλοφορούν, και 

3. την ποιότητα της υποδομής που χρησιμοποιείται. 

Οι εν λόγω δράσεις πρέπει επίσης να είναι συμπληρωματικές, τόσο με τους υπόλοιπους τομείς δράσης όσο και με άλλες πολιτικές δράσεις και πολιτικούς στόχους, όπως η προστασία του περιβάλλοντος και το πρόγραμμα της Λισαβόνας. Αυτό σημαίνει ότι απαιτείται μια ολοκληρωμένη προσέγγιση. Ωστόσο, εξίσου σημαντική με τον επιδιωκόμενο στόχο, είναι η ταχεία ανάληψη δράσης στους τομείς εκείνους, οι οποίοι ενδέχεται να αποφέρουν μεγάλα οφέλη για τον τομέα της οδικής ασφάλειας. Σε όλες αυτές τις δράσεις πρέπει να δοθεί προτεραιότητα επί του παρόντος.

Αν όλοι οι φορείς που εμπλέκονται στον τομέα της Οδικής Ασφάλειας, καθώς και ο καθένας μας προσωπικά, εργαστούμε μεθοδικά και επίμονα, μπορούμε να ανατρέψουμε τα σημερινά δεδομένα και να καταστήσουμε το οδικό δίκτυο της χώρας μας ως ένα από τα ασφαλέστερα της Ευρώπης.

Εθνικό Σχέδιο Οδικής Ασφάλειας 2010-2020, 

Παρατηρητήριο Οδικής Ασφάλειας του ΤΕΕ, θέσεις και προτάσεις

Το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, με αίσθημα ιδιαίτερης ευθύνης που απορρέει και από το ρόλο του ως θεσμοθετημένου Τεχνικού Συμβούλου της Πολιτείας, αναλαμβάνει την πρωτοβουλία να καταθέσει θέσεις και προτάσεις για τη διαμόρφωση του νέου Εθνικού Σχεδίου Οδικής Ασφάλειας για τη δεκαετία 2010-2020.

Με κεντρικό σύνθημα «Για να κάνουμε τους Ελληνικούς δρόμους ασφαλέστερους, να σώσουμε ζωές», το Τ.Ε.Ε. θέτει το Σχέδιο αυτό σε δημόσιο διάλογο και καλεί τους Φορείς, τους Μηχανικούς και κάθε Έλληνα πολίτη να συμβάλλει με ιδέες και απόψεις, ώστε η Χώρα μας να αποκτήσει ένα ρεαλιστικό και αξιόπιστο Εθνικό Σχέδιο. Στόχος είναι η δραστική μείωση των απωλειών σε ανθρώπινες ζωές, η δραστική μείωση του πλήθους των τραυματιών και αναπήρων, το υπέρογκο κόστος ζημιών και πάνω απ’ όλα τον ανυπολόγιστο ανθρώπινο πόνο.

Το Σχέδιο ήδη παραδόθηκε στους συναρμόδιους υπουργούς και θα αναρτηθεί από σήμερα στην ιστοσελίδα του Τ.Ε.Ε., έτσι, ώστε, να γνωστοποιηθεί όσο το δυνατόν ευρύτερα και να υπάρξουν παρατηρήσεις και υποδείξεις, οι οποίες θα ληφθούν υπόψη στο τελικό κείμενο.

Όπως υπογραμμίστηκε, παρά το γεγονός ότι η χώρα μας εκπόνησε δύο Στρατηγικά Σχέδια Οδικής Ασφάλειας, για τις περιόδους 2000-2006 και 2006-2010, κατέγραψε το 2008 1.550 νεκρούς, παρουσιάζοντας απόκλιση σε ποσοστό 50% από το στόχο που είχε θέσει για το 2010, στο πλαίσιο της Πανευρωπαϊκής εκστρατείας για μείωση των θυμάτων από τροχαία ατυχήματα.

Οι περισσότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν ήδη κατακτήσει το στόχο αυτό, ενώ την περίοδο αυτή θέτουν σε δημόσια διαβούλευση τα Εθνικά Σχέδιά τους όσο αφορά τη δεκαετία 2010-2020.

Το Παρατηρητήριο Οδικής Ασφάλειας του Τ.Ε.Ε., μελέτησε τα συμπεράσματα των χωρών μελών της Ε.Ε. που πρωτοπορούν στον τομέα αυτό, καθώς και τα αποτελέσματα των τριών κορυφαίων Ερευνητικών Ινστιτούτων Οδικής Ασφάλειας στον ευρωπαϊκό χώρο

● του Βρετανικού TRL,

● του Ολλανδικού swov,

● του Σουηδικού VTI,

τα οποία διαθέτουν πολύχρονη εμπειρία στον τομέα αυτό.

To Παρατηρητήριο Οδικής Ασφάλειας του T.E.E. άντλησε στοιχεία από την εμπειρία τους και τα προσάρμοσε στις ελληνικές συνθήκες, αφού μέσα από την τετράχρονη λειτουργία του, έχει μελετήσει με τεχνική λεπτομέρεια κάθε πτυχή της Οδικής Ασφάλειας στη Χώρα μας.

Οι μετρήσιμοι στόχοι αυτού του προγράμματος για το 2020 περιλαμβάνουν (με έτος βάσης το 2010):
● Μείωση των νεκρών σε ποσοστό 40%.

● Μείωση των νεκρών μέχρι 25 ετών σε ποσοστό 50%.

● Μείωση των νεκρών πεζών, δικυκλιστών και ποδηλατών σε ποσοστό 50%.

● Μείωση των βαριά τραυματιών σε ποσοστό 50%.

Οι απαραίτητες πιστώσεις
Σύμφωνα με τις τελευταίες εκτιμήσεις του οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, όπως αυτές αναλύθηκαν από κορυφαίους εμπειρογνώμονες στο Διεθνές Συνέδριο που πραγματοποιήθηκε φέτος στη Χαλκίδα, το συνολικό κόστος της Οδικής Ασφάλειας εκτιμάται περίπου στο 3% του Α.Ε.Π., που σε τιμές 2008 αντιστοιχεί σε 7,3 δις €.

Με βάση τα παραπάνω, καθώς και ότι την προηγούμενη δεκαετία παρεκκλίναμε σημαντικά του στόχου μας, η πολιτεία οφείλει να διαθέσει πολλαπλάσιους πόρους.

Οι προτάσεις 
Σε ότι αφορά τα νέα θεσμικά όργανα: 
●  Η Οδική Ασφάλεια προτείνουμε να τεθεί υπό την αιγίδα του Ελληνικού Κοινοβουλίου.

● Σύσταση Διϋπουργικής Επιτροπής με αντικείμενο την άσκηση πολιτικής στα θέματα Οδικής Ασφάλειας.

● Σύσταση Ειδικής Γραμματείας Οδικής Ασφάλειας (Ε.Γ.Ο.Α.), η οποία θα συντονίζει όλες τις συναρμόδιες Υπηρεσίες και Φορείς, με υπέρβαση των δυσλειτουργών της Δημόσιας Διοίκησης, ώστε να υλοποιήσει με αυστηρότητα τους στόχους της νέας δεκαετίας.

● Ίδρυση Ερευνητικού Ινστιτούτου Οδικής Ασφάλειας με στόχο την έρευνα στον τομέα της Οδικής Ασφάλειας και την διατύπωση συμπερασμάτων και προτάσεων που θα αξιοποιεί η Ε.Γ.Ο.Α.

● Σύσταση Ανεξάρτητου Συμβουλίου Εμπειρογνωμόνων Οδικής Ασφάλειας (ΕΣΕΟΑ) το οποίο θα παρακολουθεί την εξέλιξη και την εφαρμογή του προγράμματος και θα συντάσσει Ετήσια Έκθεση για την Οδική Ασφάλεια προς το Κοινοβούλιο, το Υπουργικό Συμβούλιο και τον Ελληνικό λαό.

● Με βάση το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο (παρ. 7 του Ν.3481/2006), τη δημιουργία Ειδικού Τμήματος Οδικής Ασφάλειας στον Συνήγορο του Πολίτη, στο οποίο θα καταφεύγουν οι πολίτες, εφόσον διαπιστώνουν καθυστέρηση αποκατάστασης κρίσιμων προβλημάτων Οδικής Ασφάλειας.

● Δημιουργία Εθνικής Υπηρεσίας Οδών, στα πρότυπα των Ευρωπαϊκών χωρών, προκειμένου να υπάρξει ομοιογένεια στην αντιμετώπιση όλων των προβλημάτων που αφορούν στην οδική αλυσίδα: σχεδιασμός, μελέτη, κατασκευή, συντήρηση, λειτουργία των οδών

Αλλαγές στη νομοθεσία:
● Τροποποίηση του ΚΟΚ/2007 ώστε η Οδική Ασφάλεια να αποτελεί τον κύριο άξονα του.

● Ταχεία ενσωμάτωση της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 2008/96 για τη διαχείριση της ασφάλειας των Οδικών Υποδομών, καθώς και τις απαραίτητες διαδικασίες της Οδικής Ασφάλειας.

Μέτρα και Έργα που επιβάλλεται να υλοποιηθούν:
● Παρεμβάσεις χαμηλού κόστους και άμεσου αποτελέσματος στα επικίνδυνα σημεία του εθνικού, επαρχιακού και δημοτικού οδικού δικτύου.

● Εξασφάλιση ασφαλών προσβάσεων πεζών σε Σχολικά Συγκροτήματα, Αθλητικά Κέντρα και ΚΑΠΗ, σε όλους του Δήμους της χώρας.

● Επέκταση του δικτύου οδών ήπιας κυκλοφορίας στα κέντρα των πόλεων, με ταυτόχρονη διευκόλυνση της πεζής κυκλοφορίας. Πρόγραμμα κατασκευής δικτύου ασφαλών ποδηλατοδρόμων σε όλες τις πόλεις άνω των 10.000 κατοίκων.

● Μέτρα βελτίωσης της Οδικής Ασφάλειας στους Ισόπεδους Κόμβους του αστικού και υπεραστικού δικτύου. Σύμφωνα με τα Ευρωπαϊκά Ερευνητικά Κέντρα στους Ισόπεδους αυτούς Κόμβους σημειώνονται το 50% και το 33% αντίστοιχα των θανατηφόρων ατυχημάτων και αυτών με βαριά τραυματίες (Ολλανδικό SWOV).

● Εκτεταμένο πρόγραμμα μετατροπής επικίνδυνων αστικών Ισόπεδων Κόμβων σε Κυκλικούς (Roundabouts) με βάση τις διεθνείς προδιαγραφές και κανόνες κυκλοφορίας. Σύμφωνα με τα Ευρωπαϊκά Ερευνητικά Κέντρα αυτές οι παρεμβάσεις μειώνουν κατά 50-70% τα τροχαία ατυχήματα στους Ισόπεδους αστικούς κόμβους.

● Με βάση το εγκεκριμένο από το ΥΠΕΧΩΔΕ νέο σύστημα Διαχείρισης Ορίων Ταχύτητας, αναθεώρηση των υφιστάμενων ορίων ταχύτητας του αστικού και υπεραστικού δικτύου, με προτεραιότητα στο Διευρωπαϊκό και Διακρατικό δίκτυο.

● Λειτουργία των Σταθμών Ελέγχου Επαγγελματικών Οχημάτων και Επικίνδυνων Εμπορευμάτων παρά την οδό, υποχρέωση που δεν υλοποιεί η Χώρα μας και απειλείται με πρόστιμο.

● Βελτίωση του επιπέδου συντήρησης του Οδικού Δικτύου, με διάθεση συγκεκριμένου ποσού ανά χιλιόμετρο, ανάλογα με τη λειτουργική κατάταξη των οδών και τον κυκλοφοριακό φόρτο. Για το εθνικό δίκτυο το ΠΟΑ/ΤΕΕ έχει εκτιμήσει ότι το μέσο κόστος κυμαίνεται περί τα 30.000,00 € ανά χιλιόμετρο. Πλήρη εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 54/2004 περί Σηράγγων μήκους άνω των 500μ., καθώς και αυστηρή εφαρμογή των προτάσεων των Μελετών Ανάλυσης κινδύνου (Risk Analysis). Το μέτρο αυτό είναι ιδιαίτερα κρίσιμο για τη χώρα μας, αφού από το 2010 θα είναι η τέταρτη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία θα διαθέτει σήραγγες μήκους άνω των 500μ.

● Εκτεταμένο Πρόγραμμα βελτίωσης της Κατακόρυφης και Οριζόντιας Σήμανσης, η οποία παρουσιάζει σοβαρές ελλείψεις, ιδιαίτερα στο επαρχιακό δίκτυο. Αρκεί να σημειωθεί ότι στο επαρχιακό δίκτυο της Εύβοιας λείπουν 2.000 πινακίδες Σήμανσης, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των αρμοδίων υπηρεσιών. Το πρόβλημα εντείνεται στις τουριστικές περιοχές και στα νησιά, όπου οι ελλείψεις είναι εκτεταμένες και κρίσιμες για την Οδική Ασφάλεια, καθώς εκεί κυκλοφορούν αλλοδαποί τουρίστες, κατά κανόνα συνηθισμένοι να υπακούουν στην οριζόντια και κατακόρυφη σήμανση των οδών.

● Πρόγραμμα Κυκλοφοριακών Μετρήσεων του Οδικού Δικτύου. Η μη πραγματοποίηση μετρήσεων αυτών τα τελευταία χρόνια ακυρώνει τη δυνατότητα αξιόπιστου σχεδιασμού των Έργων Υποδομής και όχι μόνο.

Σε ότι αφορά τις άδειες οδήγησης και τον έλεγχο των οχημάτων:
● Βελτίωση και αυστηροποίηση του συστήματος χορήγησης αδειών οδήγησης, με προσθήκη βασικών μηχανολογικών γνώσεων για τους οδηγούς.

● Ουσιαστικότερος Τεχνικός Έλεγχος Οχημάτων (Κ.Τ.Ε.Ο.) με αδιάβλητο τρόπο.

● Τακτικότερος έλεγχος από τα αρμόδια όργανα του ψηφιακού ταχογράφου βαρέων οχημάτων, μέτρο που άλλωστε ίσχυε και παλιότερα.

● Συστηματικός έλεγχος της ασφάλειας των βαρέων οχημάτων, λεωφορείων και  ειδικότερα των σχολικών. Η συμμετοχή των οχημάτων αυτών σε ατυχήματα διακρίνεται για την ιδιαίτερη σφοδρότητα και την πρόκληση μεγάλου αριθμού θυμάτων (Τέμπη, Μαλλιακός).

● Καθορισμός όρων κυκλοφορίας και οδήγησης τετράτροχων και τρίτροχων με κίνηση δίτροχου (γουρούνες κ.λπ.) για να αποτραπούν οι κίνδυνοι από την κίνησή τους στις οδούς. Εισαγωγή της άδειας οδήγησης κατηγορίας Β1 για τα οχήματα αυτά, που απουσιάζει από τον Ελληνικό Κ.Ο.Κ., ενώ εφαρμόζεται στον αντίστοιχο Κ.Ο.Κ. πολλών χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

● Αυστηρότερες προϋποθέσεις ενοικίασης μοτοσικλετών και οχημάτων τύπου «Μπιτς-μπακι» και τετράτροχων με κίνησης διτρόχου (γουρούνες) στις τουριστικές περιοχές.

● Αξιολόγηση από τους συναρμόδιους φορείς της εισαγωγής του μέτρου της αφαίρεσης του διπλώματος στην περίπτωση που υποπέσουν σε δύο σοβαρά παραπτώματα. Εκ νέου παρακολούθηση μαθημάτων και επανεξέταση για τη χορήγηση της άδειας οδήγησης. Σε περίπτωση επανάληψης των ιδίων παραβάσεων να αφαιρείται οριστικά η άδεια οδήγησης. Η συνεχιζόμενη «σφαγή» των νέων ηλικίας 15-25 ετών δε μπορεί να συνεχιστεί.

Σε ό,τι αφορά τις Προδιαγραφές:
● Σύνταξη Προδιαγραφών Μελετών Ισόπεδων και Ανισόπεδων Κόμβων.

● Επικαιροποίηση των Προδιαγραφών ΟΜΟΕ/2001. Τούτο κρίνεται απαραίτητο, αφού οι Προδιαγραφές αυτές έχουν ως βάση τις Γερμανικές Οδηγίες. Ωστόσο, σε ότι αφορά αυτοκινητόδρομους και ανισόπεδους κόμβους έχουν τεθεί σε ισχύ από τον Ιούνιο του 2008 οι νέες προδιαγραφές RAA/2007.

● Σύνταξη Προδιαγραφών «Διαχείρισης Προσβάσεων», δεδομένου ότι έχουν σημαντικό ρόλο στην Οδική Ασφάλεια. Οι ισχύουσες με την ονομασία «Κυκλοφοριακές συνδέσεις» δε μπορούν να καλύψουν τις σημερινές ανάγκες.

● Σύνταξη Προδιαγραφών Κατακόρυφης και Οριζόντιας Σήμανσης (πλην Α/Δ), για να αντιμετωπιστεί ενιαία το σημερινό αλλοπρόσαλλο καθεστώς.

● Άμεση Εφαρμογή των Νέων Προδιαγραφών «Συστημάτων Συγκράτησης Οχημάτων» (Στηθαία Ασφαλείας) ΟΜΟΕ/ΣΣΟ, οι οποίες προ ολίγων μηνών εγκρίθηκαν από το Συμβούλιο Μελετών (ΥΠΕΧΩΔΕ). Υποχρεωτική εφαρμογή τους σε όλο το οδικό δίκτυο. Ειδικότερα, σε ότι αφορά στους Αυτοκινητόδρομους Παραχώρησης, θεωρούμε ότι ενδεχόμενη μη εφαρμογή τους αποτελεί σοβαρή αστοχία. Υπογραμμίζουμε, ότι από το 1998 έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση οι ΕΝ1317. Συνεπώς, είναι αδιανόητο, ειδικά τα Έργα Παραχώρησης Αυτοκινητοδρόμων που αναμένεται να ολοκληρωθούν την περίοδο 2012-2013 να έχουν ενδεχομένως Στηθαία της Δεκαετίας του’80.

● Χιλιομέτρηση του Διευρωπαϊκού Οδικού Δικτύου και στη συνέχεια όλου του δικτύου. Η σημερινή κατάσταση, όπου δεν υπάρχουν χιλιομετρικοί δείκτες, αποτελεί σοβαρό πρόβλημα, εκτός των άλλων, για τον εντοπισμό των τροχαίων ατυχημάτων, δεδομένου ότι η Τροχαία αδυνατεί να προσδιορίσει την θέση του ατυχήματος. Συνεπώς, η υπάρχουσα Βάση Δεδομένων Τροχαίων Ατυχημάτων δεν εξασφαλίζει τον απαιτούμενο βαθμό αξιοπιστίας σε ότι αφορά την ακριβή χιλιομετρική θέση, γεγονός που οδηγεί σε αδυναμία χάραξης αξιόπιστης πολιτικής για την Οδική Ασφάλεια.

● Επέκταση του Μητρώου Οδών, δεδομένου ότι αυτό αποτελεί πολύτιμο και απαραίτητο εργαλείο για τη συντήρηση, τη λειτουργία, τις διαπλατύνσεις ή τις επεκτάσεις των οδών.

Σε ό,τι αφορά την Τροχαία:
● Βελτίωση της εκπαίδευσης των στελεχών και του προσωπικού της Τροχαίας, κυρίως σε ότι αφορά την οδική υποδομή, το όχημα και τον τρόπο φόρτωσης.

● Εξοπλισμός των Τμημάτων Τροχαίας με ελαφρύ και φτηνό εξοπλισμό (GPS, laser κ.λπ.), ώστε να συντάσσουν με ακρίβεια τα σκαριφήματα των Εκθέσεων Ατυχημάτων, στα οποία παρατηρούνται πολλές αστοχίες.

● Αναθεώρηση και εκσυγχρονισμός του ΔΟΤΑ*, σύμφωνα με τα αντίστοιχα των προηγμένων χωρών. Το υφιστάμενο ΔΟΤΑ θεωρείται ιδιαίτερα παρωχημένο.

● Διατήρηση, κατά το δυνατόν, του προσωπικού της Τροχαίας, ώστε να αξιοποιείται η μακρόχρονη εμπειρία του. Μεταθέσεις σε άλλες Υπηρεσίες (Αγορανομία κ.λπ.) έχουν ως συνέπεια την αποδυνάμωση του Σώματος της Τροχαίας, αφού η εμπειρία χάνεται και η εκ νέου εκπαίδευση απαιτεί χρόνο για να αποδώσει.

● Ενίσχυση της αστυνόμευσης για τις παραβάσεις που δημιουργούν τα μεγάλης σφοδρότητας ατυχήματα (υπερβολική ταχύτητα, αντικανονικό προσπέρασμα, παραβίαση κόκκινου σηματοδότη). Εφοδιασμός της Τροχαίας, ώστε να εκτελεί drug test (ναρκοτεστ) παρά την οδό, στα πρότυπα του αλκοτέστ. Έρευνες αποκαλύπτουν εμπλοκή οδηγών υπό την επήρεια ναρκωτικών σε ποσοστό πάνω από το 10% των σοβαρών τροχαίων ατυχημάτων.

Σε ό,τι αφορά τη βελτίωση της προ νοσοκομειακής φροντίδας: 
● Το σύστημα επικοινωνίας ΤΕΤΡΑ που εφαρμόζεται στην Αττική λόγω Ολυμπιακών Αγώνων δίνει τη δυνατότητα σε Αστυνομία – Τροχαία – ΕΚΑΒ – Πυροσβεστική ταυτόχρονης λήψης του σήματος και περιγραφής του ατυχήματος με συνέπεια την ταχύτερη επέμβαση στο ατύχημα. Το σύστημα αυτό πρέπει  να λειτουργήσει κατ’ αρχήν στα μεγάλα αστικά κέντρα (Θεσ/νίκη, Πάτρα, Ηράκλειο κ.α.) και στη συνέχεια να καλύψει όλη τη χώρα.

● Ενεργοποίηση του Πανευρωπαϊκού αριθμού κλήσης εκτάκτου ανάγκης (112)

● Κοινά εκπαιδευτικά σεμινάρια Τροχαίας – ΕΚΑΒ – Πυροσβεστικής με υποστήριξη του Υπουργείου Υποδομών – Μεταφορών και Δικτύων. Έχει παγκοσμίως αποδειχθεί ότι αν η επέμβαση γίνει την πρώτη ώρα από το ατύχημα, η κοινή γλώσσα μεταξύ των συναρμοδίων Υπηρεσιών ωφελεί ιδιαίτερα στη μείωση των συνεπειών του τροχαίου ατυχήματος.

● Σύνταξη Κυκλοφοριακής Μελέτης σε Αθήνα, Θεσ/νίκη, Πάτρα ώστε τα ασθενοφόρα του ΕΚΑΒ να κατανέμονται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο και να κινούνται στην πιο ωφέλιμη διαδρομή σε ότι αφορά την απόσταση, την κυκλοφοριακή συμφόρηση κ.λπ.

● Βελτίωση της λειτουργίας των ΤΕΠ* με διάθεση μόνιμου ιατρικού προσωπικού στους μεγάλους υγειονομικούς σχηματισμούς και επέκταση του θεσμού σε όλο τον Ελληνικό χώρο, όπου υφίστανται ουσιαστικές ανάγκες.

Σε ό,τι αφορά την εκπαίδευση και την ενημέρωση:
● Εισαγωγή της κυκλοφοριακής αγωγής στο σύνολο του προγράμματος διδασκαλίας της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, με παράλληλη αξιοποίηση του δικτύου των Πάρκων Κυκλοφοριακής Αγωγής.

● Υλοποίηση στοχευμένων μεσομακροπρόθεσμων εκστρατειών για την ευαισθητοποίηση και ενημέρωση των πολιτών σε θέματα Οδικής Ασφάλειας.

● Εισαγωγή στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση του μαθήματος ασφαλούς πεζής κίνησης και ποδηλάτου παράλληλα με εισαγωγή του μαθήματος Κυκλοφοριακής Αγωγής στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση.

● Ευρεία καμπάνια Οδικής Ασφάλειας με ένταση τα Χριστούγεννα – Πάσχα – θερινή περίοδο. Τριμηνιαία ενημέρωση των πολιτών για την εξέλιξη του προγράμματος βελτίωσης Οδικής Ασφάλειας.

● Υποχρεωτική εφαρμογή της ζώνης ασφαλείας από όλους τους οδηγούς Υπηρεσιακών και επαγγελματικών οχημάτων, ώστε να λειτουργούν ως πρότυπο.

Τέλος, προτείνεται η εισαγωγή του θεσμού του Ετήσιου Βραβείου Οδικής Ασφάλειας, το οποίο θα απονέμεται από την ΕΓΟΑ στην Περιφέρεια της Χώρας, η οποία σημειώνει τη μεγαλύτερη πρόοδο στη βελτίωση της Οδικής Ασφάλειας.
*ΔΟΤΑ : Δελτίο Οδικού Τροχαίου Ατυχήματος.

*ΤΕΠ : Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:
Οι προτάσεις στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Οδικής Ασφάλειας συμπληρωματικά έχουν ως εξής
Το Παρατηρητήριο Οδικής Ασφάλειας του Τ.Ε.Ε. προτείνει:

· Αλλαγή της διαδικασίας χορήγησης αδειών οδήγησης με εισαγωγή του συστήματος 3 φάσεων που έχει ως εξής: 

−           Φάση 1: Εξέταση των θεωρητικών γνώσεων Κ.Ο.Κ. και των βασικών μηχανολογικών γνώσεων για το αυτοκίνητο των υποψηφίων οδηγών μέσω Η/Υ και κατάλληλου λογισμικού το οποίο και θα βαθμολογεί αντικειμενικά τον εξεταζόμενο. Όσοι επιτυγχάνουν λαμβάνουν άδεια εκπαιδεύσεως σε Σχολή Οδηγών.
−           Φάση 2: Εξέταση των πρακτικών γνώσεων των υποψηφίων οδηγών σε προσομοιωτή και αντικειμενική βαθμολόγηση των εξεταζομένων από αυτόν. Όσοι επιτυγχάνουν προχωρούν στην εξέταση της φάσεως 3.

−           Φάση 3: Εξέταση  των υποψηφίων οδηγών σε όχημα και σε πραγματικές συνθήκες κυκλοφορίας σε δρόμο και σε αυτοκινητόδρομο. Όσοι επιτυγχάνουν λαμβάνουν άδεια οδηγήσεως.

· Ένας μεγάλος αριθμός οδηγών αγνοεί τις διατάξεις του ισχύοντος Κ.Ο.Κ./2007, διότι αυτές έχουν αλλάξει από την εποχή που οι οδηγοί αυτοί έλαβαν την άδεια οδηγήσεως. Για το λόγο αυτό πρέπει να εισαχθεί σύστημα επιμορφώσεως των οδηγών σε θέματα Κ.Ο.Κ. και επανεξετάσεως μέσω των Η/Υ όπως ανωτέρω αναφέρεται στην Φάση 1. Συνεπώς πρέπει να περιοριστεί η ισχύς των αδειών οδηγήσεως σε χρονικό διάστημα που να μην υπερβαίνει   κατά το δυνατόν την πενταετία. 

· Ουσιαστικός και αξιόπιστος Τεχνικός Έλεγχος Οχημάτων (Κ.Τ.Ε.Ο.) κυρίως από τα κρατικά Κ.Τ.Ε.Ο. με εισαγωγή αυτοματοποιημένης διατάξεως ελεγχόμενης από Η/Υ, όπως εφαρμόζουν τα Ιδιωτικά Κ.Τ.Ε.Ο.. 

· Άμεση προώθηση της λειτουργίας Σταθμών Ελέγχου Επικινδύνων Εμπορευμάτων και Επαγγελματικών Οχημάτων παρά την οδό σε συνεργασία με το Υφυπουργείο Υποδομών (Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε./ Δημόσια Έργα). Η μη λειτουργία των παραπάνω Σταθμών Ελέγχου αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για την Οδική Ασφάλεια για τους παρακάτω λόγους: 

−           Ο στόλος των βαρέων φορτηγών περιλαμβάνει  κυρίως παλαιά και μεταχειρισμένα οχήματα που χρήζουν απαραιτήτως αυστηρού τεχνικού ελέγχου με μέσο όρο ηλικίας τα 17 χρόνια, αριθμός σημαντικά μεγαλύτερος από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.

−           Από τους  μεθοριακούς σταθμούς Αλβανίας, FΥRΟΜ και Βουλγαρίας εισέρχονται βαρέα οχήματα, πολλά των οποίων χαρακτηρίζονται από τις αστυνομικές και τις  τελωνειακές αρχές ως “κινητές βόμβες”.

−           Η Ευρωπαϊκή Ένωση, λόγω της μη αποστολής φύλλων ελέγχου επικινδύνων εμπορευμάτων παρά την οδό μας, απειλεί εδώ και μία πενταετία με επιβολή προστίμων

· Προετοιμασία και προσαρμογή του συστήματος Κ.Τ.Ε.Ο. για τον έλεγχο υβριδικών και ηλεκτροκινήτων οχημάτων. 
Η Εισήγηση του Προέδρου της Επιτροπής, κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου, έγινε δεκτή, από τα μέλη της Επιτροπής, ομόφωνα.

Η έκθεση της Επιτροπής υποβάλλεται προς την Ολομέλεια της Βουλής.
Αθήνα, 16 Ιουλίου 2010
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
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