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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΓ' – ΣΥΝΟΔΟΣ Β'

ΥΠΟΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ

Της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ισότητας, Νεολαίας

και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου

ΕΚΘΕΣΗ 

ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΙΔΙΚΗ ΜΟΝΙΜΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
ΙΣΟΤΗΤΑΣ, ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ
I. Εισαγωγή – Αντικείμενο εργασιών Υποεπιτροπής

Η Υποεπιτροπή για τα θέματα των Ατόμων με Αναπηρία, της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ισότητας, Νεολαίας και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, ιδρύθηκε, ως θεσμός, με την τροποποίηση του άρθρου 43 Α’ του Κανονισμού της Βουλής, που επικυρώθηκε, με απόφαση της Ολομέλειας της Βουλής, κατά τη συνεδρίαση της 25ης Ιουνίου 2008 (ΦΕΚ 126 Α΄ / 2.7.2008).
Στην Υποεπιτροπή μετέχει ένας Βουλευτής από κάθε Κοινοβουλευτική Ομάδα της Αντιπολίτευσης, χωρίς να θίγεται η απόλυτη πλειοψηφία της Κοινοβουλευτικής Ομάδας που διαθέτει την απόλυτη πλειοψηφία στη Βουλή.
Αντικείμενο της Υποεπιτροπής αυτής είναι η καταγραφή και η μελέτη των προβλημάτων, που αντιμετωπίζουν τα άτομα με αναπηρία, η κατοχύρωση ίσων ευκαιριών πρόσβασης στα αγαθά της κοινωνίας, της οικονομίας, του πολιτισμού και της ζωής και η υποβολή προτάσεων για τη συμπλήρωση και βελτίωση του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου.
Οι προτάσεις της Υποεπιτροπής υποβάλλονται στην Επιτροπή και διαβιβάζονται από τον Πρόεδρο της Βουλής στη Διαρκή Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων και στους αρμόδιους Υπουργούς.
Κατά τη Β’ Τακτική Σύνοδο της ΙΓ’ Περιόδου, η Υποεπιτροπή για τα Θέματα των Ατόμων με Αναπηρία συνεστήθη, με την υπ’ αριθμ. 16027/10782, από 17 Δεκεμβρίου 2010, απόφαση του Προέδρου της Βουλής. 
Η Υποεπιτροπή συγκροτήθηκε από εννέα (9) μέλη της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ισότητας, Νεολαίας και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. Μέλη της Υποεπιτροπής ορίσθηκαν οι Βουλευτές, κ.κ Παναγιώτης Αντωνακόπουλος, Σάββας Εμινίδης, Παναγιώτης Κουρουμπλής, Ελένη Τσιαούση, Βασιλική Τσόνογλου - Βυλλιώτη, Έλενα Ράπτη, Ιωάννης Γκιόκας, Ουρανία Παπανδρέου - Παπαδάκη και Ηρώ Διώτη. Ο Βουλευτής, κ. Παναγιώτης Κουρουμπλής, που μετείχε στην αρχική σύνθεση της Υποεπιτροπής, αντικαταστάθηκε από τη Βουλευτή, κυρία Παναγιώτα Ζούνη, σύμφωνα με την υπ’ αριθμ.6629/4379, από 14 Ιουλίου 2011, απόφαση του Προέδρου της Βουλής.
Η Υποεπιτροπή πραγματοποίησε 8 συνεδριάσεις, συνολικής διάρκειας 14 ωρών, περίπου, κατά τις οποίες εκλήθησαν σε ακρόαση, προς ενημέρωση των μελών της, Υπουργοί, Γενικοί Γραμματείς Υπουργείων, δημόσιοι λειτουργοί και εκπρόσωποι Φορέων και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, όπως εμφαίνεται στο αντίστοιχο Κεφάλαιο της Έκθεσης. 

ΙΙ. ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΥΠΟΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΑ ΠΟΥ ΚΛΗΘΗΚΑΝ ΣΕ ΑΚΡΟΑΣΗ

1.   Συνεδρίαση της 25ης Ιανουαρίου 2011
Θέμα ημερήσιας διάταξης:

Ενημέρωση των μελών της Υποεπιτροπής, σχετικά με ζητήματα πολιτικής πρόνοιας, που αφορούν στα άτομα με αναπηρία.
Τα μέλη της Υποεπιτροπής ενημέρωσαν οι κ.κ. Γεώργιος Κατριβάνος, Γενικός Γραμματέας Πρόνοιας του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Χρήστος Νάστας, Γενικός Γραμματέας της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ.).
2.   Συνεδρίαση της 23ης Φεβρουαρίου 2011
Θέμα ημερήσιας διάταξης:

Προνοιακή πολιτική για ΑμεΑ παιδικής ηλικίας.
Τα μέλη της Υποεπιτροπής ενημέρωσαν οι κ.κ. Γεώργιος Κατριβάνος, Γενικός Γραμματέας Πρόνοιας του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Παναγιώτης Γκούμας, Διοικητής της 6ης Υγειονομικής Περιφέρειας (ΥΠΕ) Πελοποννήσου, Ιονίων Νήσων, Ηπείρου και Δυτικής Ελλάδας, Ιωάννης Βαρδακαστάνης, Πρόεδρος της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ.) και Κώστας Γιαννόπουλος, Πρόεδρος του Οργανισμού «Το Χαμόγελο του Παιδιού».
3.   Συνεδρίαση της 31ης Μαρτίου 2011
Θέμα ημερήσιας διάταξης:

Η πορεία του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι».
Τα μέλη της Υποεπιτροπής ενημέρωσαν οι κ.κ. Χρήστος Ντίκος, Επικεφαλής της Διαχειριστικής Αρχής του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού (Ε.Π.ΑΝ.Α.Δ.) του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και Σίμος Δανιηλίδης, Πρόεδρος της Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτικής, Απασχόλησης και Αλληλεγγύης της Κεντρικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδας (Κ.Ε.Δ.Κ.Ε.) – Δήμαρχος Νεάπολης-Συκεών Θεσσαλονίκης.          
4.   Συνεδρίαση της 14ης Απριλίου 2011
Θέμα ημερήσιας διάταξης:
Ειδική αγωγή και εκπαίδευση των ατόμων με αναπηρία.
Τα μέλη της Υποεπιτροπής ενημέρωσαν οι κ.κ. Γεώργιος Αλεβίζος, Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Ειδικής Αγωγής του Υπουργείου Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, Κωνσταντίνος Γαργάλης και Αγάπη Δημοπούλου, Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της Ομοσπονδίας Κωφών Ελλάδος, αντίστοιχα, Παρασκευή Τσαβαλιά, Γενική Γραμματέας της Εθνικής Ομοσπονδίας Τυφλών και Ερασμία Μαρκοπούλου, Πρόεδρος Γονέων και Κηδεμόνων Παιδιών με Αυτισμό του Ν. Λάρισας.
5.   Συνεδρίαση της 18ης Μαΐου 2011
Θέμα ημερήσιας διάταξης:
Κοινωνικοί Λειτουργοί και Υπηρεσίες στήριξης των ατόμων με αναπηρία.
Τα μέλη της Υποεπιτροπής ενημέρωσαν η Πρόεδρος, κυρία Ευαγγελία Χαλβατζά και τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδέσμου Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδος (Σ.Κ.Λ.Ε.).
6.   Συνεδρίαση της 21ης Ιουλίου 2011
Θέμα ημερήσιας διάταξης: 

Συζήτηση, σχετικά με τη σύνταξη της Έκθεσης της Υποεπιτροπής και ορισμός Εισηγητών, κατά θέματα.
7.   Συνεδρίαση της 25ης Αυγούστου 2011
Θέμα ημερήσιας διάταξης:
Άτομα με αναπηρία και Τουρισμός.
Τα μέλη της Υποεπιτροπής ενημέρωσαν οι κ.κ.: Κωνσταντίνα Μπόγρη, Γενική Διευθύντρια Τουριστικής Πολιτικής και Οργάνωσης της Γενικής Γραμματείας Τουρισμού του Υπουργείου Πολιτισμού και Τουρισμού, Μαρίλη Χριστοφή, Συνεργάτης και Εμπειρογνώμονας της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία (ΕΣΑμεΑ) σε θέματα τουρισμού και προσβασιμότητας και Γεώργιος Δρακόπουλος, Γενικός Διευθυντής του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (Σ.Ε.Τ.Ε.).
 8.  Συνεδρίαση της 20ής Σεπτεμβρίου 2011
Θέμα ημερήσιας διάταξης:
Συζήτηση και έγκριση της Έκθεσης της Υποεπιτροπής.

III. ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ
A. ΕΙΔΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ
ΕΙΣΗΓΗΤΗΣ:  ΣΑΒΒΑΣ  ΕΜΙΝΙΔΗΣ
H ειδική αγωγή και εκπαίδευση στην Ελλάδα αποτελεί αρμοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων. Η αντιμετώπιση των ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών των ατόμων με αναπηρία και οι διαπιστωμένες ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες είναι υποχρέωση της Πολιτείας.

Ειδικότερα, το Κράτος και οι Υπηρεσίες του οφείλουν να μεριμνούν και να διασφαλίζουν:

· την πρόσβαση και τη συμμετοχή στο εκπαιδευτικό σύστημα των ατόμων με αναπηρία και των ευάλωτων κοινωνικών ομάδων.
· την παροχή δωρεάν δημόσιας ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης στους αναπήρους, σε όλο το φάσμα και τα στάδια της εκπαιδευτικής διαδικασίας.
· ίσες ευκαιρίες στη μόρφωση και στην κοινωνική και επαγγελματική ένταξη σε όλους τους πολίτες με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.
· την άρση των κοινωνικών προκαταλήψεων έναντι ατόμων με αναπηρία.
· την προμήθεια κατάλληλων βοηθημάτων και εξειδικευμένων εκπαιδευτικών εργαλείων.
Στην ελληνική νομοθεσία προβλέπεται η παροχή μιας σειράς από διευκολύνσεις και βοηθήματα για την ειδική αγωγή των ατόμων με αναπηρία, στη διάρκεια της γενικής ή τεχνικής και επαγγελματικής εκπαίδευσης, η οποία παρέχεται δωρεάν σε δημόσια κανονικά και ειδικά σχολεία.

Παρόλα αυτά καταγράφεται μία σειρά από προβλήματα, ελλείψεις και παραλείψεις, που καθιστούν αναγκαία την αναθεώρηση και βελτίωση του θεσμικού πλαισίου για την ειδική αγωγή και εκπαίδευση.

Η Υποεπιτροπή για τα Θέματα των Ατόμων με Αναπηρία, της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ισότητας, Νεολαίας και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, συζήτησε εκτενώς, στη συνεδρίαση της 14ης Απριλίου 2011, τα θέματα γύρω από την ειδική αγωγή και εκπαίδευση των ατόμων με αναπηρία.
Στην Υποεπιτροπή κλήθηκαν να εκφράσουν τις απόψεις και προτάσεις τους, από την πλευρά των κοινωνικών εταίρων, ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Κωφών Ελλάδος, κ. Κωνσταντίνος Γαργάλης, η Γενική Γραμματέας της Εθνικής Ομοσπονδίας Τυφλών, κυρία Παρασκευή Τσαβαλιά, η Αντιπρόεδρος της Ομοσπονδίας Κωφών Ελλάδος, κυρία Αγάπη Δημοπούλου και η Πρόεδρος Γονέων και Κηδεμόνων Παιδιών με Αυτισμό Νομού Λαρίσης, κυρία Ερασμία Μαρκοπούλου.

Από την πλευρά της αρμόδιας Διεύθυνσης Ειδικής Αγωγής του Υπουργείου Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων τοποθετήθηκε και απάντησε στις ερωτήσεις ο Προϊστάμενός της, κ. Γεώργιος Αλεβίζος. 

Οι εκπρόσωποι των ατόμων με αναπηρία εξέφρασαν τους προβληματισμούς, τις παρατηρήσεις και τις προτάσεις τους. Τα ζητήματα που έθεσαν είναι τα εξής:
Ο αποκλεισμός  της εισαγωγής των τυφλών στο 34,31%  των Πανεπιστημίων και  το 78,3% των ΤΕΙ, χωρίς επαρκή και τεκμηριωμένη αιτιολόγηση, από το μηχανογραφικό του 2010 και η ανάθεση, στη συνέχεια, της δυνατότητας ή όχι παρακολούθησης των σπουδών, από τυφλούς φοιτητές, στη διακριτική ευχέρεια των καθηγητών των τμημάτων, αποτελούν οφθαλμοφανή ρατσισμό και ένδειξη προκατάληψης, καθώς και προσπάθεια των διδασκόντων να καλύψουν τις δικές τους αδυναμίες διδασκαλίας.

 Η παροχή των βιβλίων στους τυφλούς στα Δημοτικά, στα Γυμνάσια και στα Λύκεια είναι απαραίτητο να γίνεται σε έντυπη μορφή, στη γραφή Braille των τυφλών, και όχι σε ηλεκτρονική. Στα Πανεπιστήμια και στα ΤΕΙ δεν υπάρχει αντίρρηση να δίνονται σε ψηφιακή μορφή, αλλά στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση το έντυπο βιβλίο είναι βασικό, ενώ το ηλεκτρονικό μπορεί να δίνεται μόνο επικουρικά. Για αυτό το θέμα υπάρχει και επιστημονική τεκμηρίωση από καθηγητές και συμβούλους ειδικής αγωγής. Αντίθετα, όλα τα βιβλία για τα κωφά παιδιά, στις πρώτες τάξεις του Δημοτικού, στο μάθημα της γλώσσας και στα άλλα μαθήματα, πρέπει να δίνονται σε ηλεκτρονική μορφή, γιατί, λόγω έλλειψης ακοής, οι κωφοί μαθητές έχουν πάρα πολύ καλή οπτική αντίληψη και έτσι θα έχουν καλύτερη οπτική πρόσληψη.

Την τελευταία χρονιά παρατηρήθηκε το εξής φαινόμενο. Οι παράλληλες στηρίξεις στελεχώνονται από εκπαιδευτικούς γενικής αγωγής, με μία πολύ μικρή ή καθόλου επιμόρφωση. Προσλήφθηκαν πάρα πολλά άτομα, άσχετα από την ειδική αγωγή, για να κάνουν παράλληλη στήριξη, τα οποία μόλις είχαν αποφοιτήσει από τις παιδαγωγικές σχολές, χωρίς να έχουν περάσει κανένα σχετικό σεμινάριο και βρέθηκαν να αντιμετωπίζουν διάφορες αναπηρίες, με τις οποίες δεν είχαν έρθει ποτέ σε επαφή. Τα σεμινάρια εξοικείωσης με την αναπηρία των 400 ωρών, που ανακοίνωσε το Υπουργείο, δεν προσφέρουν εξειδίκευση σε συγκεκριμένες αναπηρίες. Επειδή πάσχουμε από εξειδικευμένους εκπαιδευτικούς, που θα γνωρίζουν τα χαρακτηριστικά και τις ιδιαίτερες μαθησιακές ανάγκες των παιδιών με αναπηρία, που φοιτούν στα σχολεία γενικής αγωγής, πρέπει να γίνει ένα Μεταπτυχιακό Τμήμα Ειδικής Αγωγής για την ειδίκευση των ενδιαφερομένων εκπαιδευτικών στην κάθε αναπηρία. Για παράδειγμα, ένας καθηγητής κωφών πρέπει να ξέρει τη νοηματική γλώσσα.
Είναι ανάγκη να καλυφθούν άμεσα τα κενά στο Τμήμα Ειδικής Αγωγής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, με μόνιμο προσωπικό πτυχιούχων ειδικής αγωγής.

Πρέπει να ψηφιστεί ένας νέος νόμος ειδικής αγωγής, στη θέση του ν. 3699/2008.

Ο όρος «κωφάλαλος» πρέπει να αντικατασταθεί με τον επιστημονικά και ιατρικά σωστό όρο «κωφό άτομο», γιατί δημιουργούνται πολλά προβλήματα στην εκπαίδευση, όπως ο αποκλεισμός από την εισαγωγή στα Πανεπιστήμια, χωρίς εξετάσεις, ενός ποσοστού βαρήκοων ατόμων. Τα κωφά παιδιά στην εκπαίδευση πρέπει να αντιμετωπίζονται όχι ως άτομα με αναπηρία, αλλά ως άτομα που ανήκουν σε μία γλωσσική μειονότητα, γιατί το πρόβλημα των κωφών είναι, στην ουσία, πρόβλημα επικοινωνίας. Γι’ αυτό πρέπει να αντιμετωπίζονται διαφορετικά και να φτιαχτεί ένας ξεχωριστός νόμος, ειδικά για την εκπαίδευση των κωφών και βαρήκοων ατόμων.

Είναι άμεση ανάγκη το Υπουργείο Παιδείας να αναλάβει την εκπαίδευση των κωφών ατόμων σε προσχολικό επίπεδο και να δημιουργηθούν βρεφικοί νηπιακοί σταθμοί, ακριβώς, για κωφά άτομα.

Τα ειδικά σχολεία αντιμετωπίζουν μεγάλες ελλείψεις σε τεχνολογικό εξοπλισμό.

Υπάρχει έλλειψη προγραμμάτων ειδικών για κωφάλαλα άτομα. Υπάρχουν βιβλία προσαρμοσμένα στις ανάγκες των κωφών, που βρίσκονται στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, αλλά παραμένουν σε αχρησία. 

Στην επαγγελματική εκπαίδευση πρέπει να υπάρξουν αλλαγές για να διευκολυνθεί η ένταξη των κωφών ατόμων, όπως η ύπαρξη ενός διερμηνέα, γιατί χωρίς διερμηνέα νοηματικής οι μαθητές δεν θα είναι σε θέση να παρακολουθήσουν τις ειδικότητες.

Τα ειδικά σχολεία κωφών και άλλων κατηγοριών, δημοτικών, γυμνασίων και λυκείων, πρέπει να μετατραπούν σε ολοήμερα, γιατί οι μαθητές δεν μπορούν να παρακολουθούν φροντιστήρια.

Πρέπει να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα παρακολούθησης των κωφών φοιτητών, που συναντάται και στα ΑΕΙ, γιατί και εκεί δεν υπάρχουν διερμηνείς, σε αντίθεση με τις άλλες χώρες της Ευρώπης, όπου υπάρχουν διερμηνείς σε όλα τα Ανώτατα Ιδρύματα.

Υπάρχει το πρόβλημα της γλωσσομάθειας στα γυμνάσια, στα λύκεια και στα πανεπιστήμια για τους κωφούς. Οι κωφοί μαθητές και φοιτητές θα πρέπει να απαλλάσσονται από τις ξένες γλώσσες.

Με τις συγχωνεύσεις και καταργήσεις σχολείων δημιουργούνται πολλά προβλήματα, όπως με το Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Αθηνών Κωφών Βαρήκοων, το οποίο είναι το πρώτο σχολείο κωφών σε όλη την Ελλάδα και καταργείται, με συνέπεια να καλύπτουν μεγάλες αποστάσεις οι μαθητές.

Όταν φτιάχνονται οι νόμοι, πρέπει να λαμβάνονται πάντα υπόψη τα άτομα με αναπηρία. Για παράδειγμα, οι κωφοί καθηγητές-εκπαιδευτικοί, οι οποίοι δουλεύουν στα σχολεία κωφών, δεν μπορούν να συμμετέχουν στις συνελεύσεις του εκπαιδευτικού προσωπικού, γιατί ο νόμος λέει ότι θα πρέπει να συμμετέχει στη συνέλευση μόνο το εκπαιδευτικό προσωπικό και δεν μπορούν να έχουν διερμηνέα.
Πρέπει να καταργηθεί ο Εθνικός Φορέας Πιστοποίησης της Επαρκούς Γνώσης της Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας και της Γραφής Braille με τίτλο «Ενόρασις», που προβλέπεται στο νόμο της ειδικής αγωγής, αλλά στην ουσία, δεν έχει εφαρμοστεί ακόμα. Αυτός ο φορέας αποτελείται από διάφορους διοικητικούς υπαλλήλους, που δεν να έχουν την κατάλληλη κατάρτιση.

Προτείνεται η δημιουργία πιστοποιητικού γλωσσομάθειας της ελληνικής νοηματικής γλώσσας, όπως ακριβώς συμβαίνει με τις ξένες γλώσσες.
Η πιστοποίηση επάρκειας στην ελληνική νοηματική γλώσσα, η οποία δίνεται μετά από εξετάσεις επάρκειας από την Ομοσπονδία Κωφών Ελλάδος, θα πρέπει να είναι προϋπόθεση για την πρόσληψη καθηγητών.

Προτείνεται η δημιουργία στο Υπουργείο Παιδείας μίας Ειδικής Γραμματείας Ειδικής Αγωγής, που να στελεχώνεται από άτομα, τα οποία θα γνωρίζουν τα χαρακτηριστικά της κώφωσης, της τύφλωσης και της κάθε κατηγορίας αναπηρίας.

Τα εκπαιδευτικά πλαίσια, που προβλέπονται από τον ν.3699, πρέπει να δίνουν ίσες ευκαιρίες και ίσες δυνατότητες φοίτησης των μαθητών με πολύ ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και ιδιαίτερες ανάγκες, όπως είναι τα αυτιστικά παιδιά.

Δεν περιλαμβάνονται στο 5% του νόμου για την εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση τα παιδιά με αυτισμό και δεν προβλέπεται να παίρνουν μετεγγραφή στην περιοχή διαμονής τους. Είναι μία αδικία, που πρέπει να διορθωθεί.

Στο Κέντρο Εκπαιδεύσεως και Αποκαταστάσεως Τυφλών (Κ.Ε.Α.Τ.) στεγάζεται το μοναδικό τυπογραφείο γραφής Braille για τυφλούς, αλλά δεν λειτουργεί, διότι το Υπουργείο Υγείας, στο οποίο ανήκει, δεν πλήρωνε τα λειτουργικά του έξοδα. Το αποτέλεσμα είναι κανένα τυφλό παιδί να μην μπορεί να έχει τα βιβλία του. Το Υπουργείο Παιδείας πρέπει να επιχορηγήσει το τυπογραφείο.

Η μεγέθυνση των βιβλίων έχει μεγάλο κόστος. Υπάρχουν συσκευές, όπως η CCTV (Closed Circuit Television – Κλειστό Κύκλωμα Τηλεόρασης), η οποία κοστίζει 4.000 ευρώ και είναι ένας μεγεθυντικός φακός, όπου το βιβλίο τοποθετείται από κάτω και ανάλογα με τις ανάγκες μεγεθύνεται για ανθρώπους που έχουν ελάχιστη όραση. Αυτή μπορεί να δίδεται σε κάθε μαθητή υπό μορφή χρησιδανείου, διότι μπορεί, κάποια στιγμή, να τυφλωθεί, οπότε και δεν θα του χρειάζεται. Εάν έχει μία τέτοια συσκευή, δεν θα χρειάζεται η μετατροπή των βιβλίων και θα μειωθεί αυτό το κόστος.
Η Εθνική Ομοσπονδία Τυφλών είναι υπέρ της ένταξης των τυφλών στα κοινά σχολεία και όχι της φοίτησης σε ειδικά. Ειδικά σχολεία μπορεί να υπάρχουν εκεί, όπου θα πάνε τυφλοί μαθητές, οι οποίοι έχουν και πρόσθετα προβλήματα κάποιας ελαφράς νοητικής υστέρησης και πραγματικά δεν μπορούν να ενταχθούν στο κοινό σχολείο, έχοντας την παράλληλη στήριξη και υποβοήθηση με τα βιβλία τους. Ο τυφλός μαθητής μπορεί κανονικά να πάει στο κοινό σχολείο, εφόσον έχει την απαραίτητη τεχνολογική υποστήριξη, η οποία σήμερα λείπει.

Είναι ανάγκη να υπάρχει προσβασιμότητα σε όλες τις βιβλιοθήκες των πανεπιστημίων και των σχολείων και σε όλο το υλικό της πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. 

Τα μέλη της Υποεπιτροπής ζήτησαν συγκεκριμένες λύσεις από την πλευρά του Υπουργείου και έκαναν τις δικές τους παρατηρήσεις, τοποθετήσεις και προτάσεις, οι οποίες κωδικοποιούνται ως εξής.
Η ειδική αγωγή είναι ένας πολύμορφος τομέας, στον οποίο έχουν γίνει αρκετά βήματα, αλλά δεν έχει φτάσει ακόμη στο επιθυμητό επίπεδο. Στα θετικά καταγράφεται ο διορισμός τριπλάσιων σε αριθμό εκπαιδευτικών, σε σχέση με πέρσι και πρόπερσι. Υπάρχει, όμως, ανάγκη για μία χαρτογράφηση των αναγκών σε εθνικό επίπεδο.

Η ειδική αγωγή πρέπει να εξατομικεύεται και να εξειδικεύεται στην κάθε μορφή και περίπτωση αναπηρίας και να υπάρχει για πολλές κατηγορίες, όπως τα αυτιστικά παιδιά, ειδική εκπαίδευση από το προνήπιο.

Σχετικά με την εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Υπάρχουν κατηγορίες αναπήρων που αδικούνται και λόγω της ιδιαιτερότητας της αναπηρίας τους δεν βρίσκονται στη λίστα μεταξύ των αναπήρων, που εισάγονται χωρίς εξετάσεις. Επίσης, πολλές φορές εισάγονται στο πανεπιστήμιο και άνθρωποι που δεν θα έπρεπε να εισαχθούν. Γι’ αυτό θα πρέπει, κάποια στιγμή, να υπάρξει κάποια μορφή ειδικών εξετάσεων για τους αναπήρους, μέσω των οποίων θα εξασφαλίζεται η πρόσβασή τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. 

Η έγκαιρη διάγνωση και παρέμβαση στην εκπαίδευση ενός τυφλού ή κωφού παιδιού έχει πολλαπλάσια αποτελέσματα στην απόδοσή του και πολύ λιγότερο οικονομικό κόστος. Πρέπει να δημιουργηθούν Κέντρα Πρώιμης Διάγνωσης. Η πρώιμη διάγνωση είναι καθοριστική και για τον αυτισμό και για την τυφλότητα και για την κινητική αναπηρία.

Το παιδί με αναπηρία πρέπει να εκπαιδεύεται από ειδικούς μέσα στο κοινό σχολείο. Από εκεί και πέρα, πρέπει να υπάρξουν υποστηρικτικές υπηρεσίες, όπως η δυνατότητα της νοηματικής γλώσσας σε κάθε σχολείο. 

Τα προβλήματα της έλλειψης διερμηνέων και προσβασιμότητας για τους κινητικά αναπήρους στα Ελληνικά Πανεπιστήμια είναι σοβαρά και απαράδεκτα. 

Θα πρέπει να εξεταστεί η δυνατότητα να υπάρχουν μέσα στις προκηρύξεις του Α.Σ.Ε.Π. εξετάσεις και στη νοηματική.

Στις προκηρύξεις για εκπαιδευτικούς, η επάρκεια δεν θα πρέπει να είναι πρόσθετο, αλλά υποχρεωτικό προσόν, όπως είναι και η γνώση της νοηματικής.

Πρέπει να αναθεωρηθεί όλο το νομικό πλαίσιο της ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης για τους ανάπηρους.

Για τα προγράμματα παράλληλης στήριξης, αργούν υπερβολικά οι εγκρίσεις και υπάρχει ένα θέμα με τη χρηματοδότηση, που είναι μέσω ΕΣΠΑ και λήγει το 2013. 

 Υπάρχει ένα μεγάλο ποσοστό σχολικής εγκατάλειψης παιδιών που είναι σε τμήματα ένταξης ή με παράλληλη στήριξη. Για αυτό το θέμα κρίνεται σκόπιμη η παρέμβαση του Υπουργείου.
Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Παιδείας για θέματα ειδικής αγωγής ατόμων με αναπηρία απάντησε στα ερωτήματα και ανέλυσε τα αποτελέσματα της πολιτικής του Υπουργείου και τον σχεδιασμό για το μέλλον. 
Σύμφωνα με όσα είπε:
Ο μαθητικός πληθυσμός των ΑμεΑ σημείωσε, μέσα σε μία πενταετία, αύξηση 100%. Με τη χαρτογράφηση, που έγινε το 2001 από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, κατεγράφησαν 575 μαθητές με αυτισμό, σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες. Στη χαρτογράφηση, που έγινε τελευταία, καταγράφηκαν γύρω στους 400 μαθητές στο νηπιαγωγείο,1.850 στο δημοτικό και 700 στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.
Οι μαθητές στα ειδικά σχολεία έχουν αυξηθεί από 16.700 σε 33.000 περίπου, οι οποίοι, μαζί με αυτούς που δεν φοιτούν σε κάποια σχολική μονάδα ή σε κάποιο τμήμα ένταξης του ειδικού σχολείου, φτάνουν τους 35.000. Ο όγκος αυτός των μαθητών δεν είναι δυνατόν να ενταχθεί στα εκπαιδευτικά πλαίσια, γιατί δεν υπάρχουν οι δομές και το εξειδικευμένο εκπαιδευτικό προσωπικό για την παράλληλη στήριξη.

 Επειδή οι ανάγκες στα ειδικά σχολεία και στα τμήματα ένταξης είναι τεράστιες, φέτος υπερδιπλασιάστηκαν οι εκπαιδευτικοί στα σχολεία ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης και έφτασαν τους 3.450 από τον τακτικό προϋπολογισμό και σε αυτούς προστίθενται άλλοι 889 από το ΕΣΠΑ, για την υλοποίηση της παράλληλης στήριξης. Πέρσι οι παράλληλες στηρίξεις, που υλοποιούντο, ήταν περίπου 110 με 120 όλη τη χρονιά. Όλοι οι άλλοι μαθητές ήταν στο γενικό σχολειό, χωρίς καμία στήριξη.

           Λόγω των τεράστιων αναγκών στα ειδικά σχολεία και στα τμήματα ένταξης και της ανεπάρκειας των υπαρχόντων εκπαιδευτικών για την κάλυψη των θέσεων, νομοθετήθηκε, σε περίπτωση που δεν υπάρχουν εκπαιδευτικοί της ειδικής αγωγής, να προσλαμβάνονται εκπαιδευτικοί της γενικής εκπαίδευσης, με επιμόρφωση και με στήριξη αυτών των εκπαιδευτικών από τους εκπαιδευτικούς των Κέντρων Διαφοροδιάγνωσης, Διάγνωσης και Υποστήριξης ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (ΚΕΔΔΥ) και τους σχολικούς συμβούλους, στα εξειδικευμένα θέματα για κωφούς, τυφλούς ή άτομα με  κινητικά προβλήματα. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να δημιουργηθούν κάποια  προβλήματα, κυρίως στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, με εκπαιδευτικούς που δεν ήταν έτοιμοι να διδάξουν.
           Όσον αφορά τα σεμινάρια, αυτά έχουν καταργηθεί με τον ν.3848/2010. Τα σεμινάρια δεν αποτελούν, πλέον, προσόν διορισμού στην ειδική αγωγή. 
Έγινε προσπάθεια να γίνουν μόνιμες προσλήψεις πεντακοσίων εκπαιδευτικών ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης. Η Διεύθυνση Ειδικής Αγωγής και το Υπουργείο Παιδείας έχουν ετοιμάσει ό,τι έχει σχέση με τον διαγωνισμό και το θέμα έχει πάει στο ΑΣΕΠ. Αυτές οι προσλήψεις αφορούν δασκάλους ειδικής αγωγής, όσους έχουν αποφοιτήσει από το Πανεπιστήμιο του Βόλου και της Μακεδονίας. Θα είναι η πρώτη φορά που θα διοριστεί κάποιος απευθείας στην ειδική αγωγή, γιατί, μέχρι τώρα, οι διορισμοί γίνονταν στο γενικό σχολείο και, εφόσον είχε κάποιος τα προσόντα, πήγαινε με μετάθεση στην ειδική αγωγή.
Όσον αφορά τα βιβλία των αμβλυώπων, των μερικώς βλεπόντων και των τυφλών μαθητών του δημοτικού σχολείου, δεν πρέπει να αντικατασταθούν από την ηλεκτρονική μορφή. Πρέπει να υπάρχουν, παράλληλα, η έντυπη και η ψηφιακή μορφή. Το πρόβλημα που υπάρχει είναι να εκδίδονται στην ώρα τους τα ειδικά βιβλία για τους μερικώς βλέποντες. Υπάρχει μία Επιτροπή, από δέκα εκπαιδευτικούς, στο Αγρίνιο, η οποία μεγεθύνει τις γραμματοσειρές ανάλογα με την οπτική οξύτητα που έχει ο μαθητής. Αυτή τη στιγμή δίνεται μία παραγγελία για μία συγκεκριμένη γραμματοσειρά, ετοιμάζεται το βιβλίο, αλλά στην πορεία μπορεί να χρειάζεται ο μαθητής μεγαλύτερη γραμματοσειρά και να αχρηστευτούν τα βιβλία. Είναι ένα τεράστιο πρόβλημα με τεράστιο κόστος, το οποίο δεν μπορεί να λυθεί, ώστε να υπάρχουν εγκαίρως αυτά τα βιβλία.
Όσον αφορά το ψηφιακό κομμάτι για τους μερικώς βλέποντες μαθητές, έχει παραγγελθεί μέσω του ΕΣΠΑ ο αναγκαίος εξοπλισμός. Όλα τα ειδικά σχολεία θα εξοπλιστούν με υλικό, που πραγματικά έχουν ανάγκη. Έχουν καταγραφεί, μέσω των Περιφερειακών Διευθύνσεων, οι ανάγκες σε εξοπλισμό και έχουν ξεκινήσει να βγαίνουν οι προκηρύξεις, προκειμένου να αγοραστεί ο εξοπλισμός. Έχει γίνει πρόβλεψη για αυτούς τους μαθητές να υπάρχει μέσα στο σχολείο μία κλειστή κάμερα, στην οποία να βάζουν όποιο βιβλίο ή έντυπο υπάρχει στο σχολείο και να μεγεθύνεται, σε όποιο μέγεθος θέλουν αυτοί. Για να μην υπάρξει πραγματικός αποκλεισμός, τα βιβλία θα μετατραπούν σε ψηφιακή μορφή, τόσο για τους μερικώς βλέποντες, όσο και για τους τυφλούς.

Το θέμα της έγκαιρης παρέμβασης έχει μεγάλη σημασία, όχι μόνο στους κωφούς, αλλά για όλες τις κατηγορίες των αναπηριών. Εδώ υπάρχει ένα τεράστιο κενό, που πρέπει να καλυφθεί θεσμικά.
Ο νόμος για την ειδική αγωγή και εκπαίδευση θα πρέπει να αλλάξει, γιατί έχει δημιουργήσει τεράστια προβλήματα, όπως, για παράδειγμα, στην περίπτωση της Επιτροπής Ενόρασης, η οποία θα πιστοποιούσε για τη γραφή Braille και τη νοηματική. Η Επιτροπή απαρτίζεται από επτά διοικητικούς του Υπουργείου Παιδείας και μόνο ένα μέλος έχει σχέση με τα άτομα που έχουν πρόβλημα όρασης. 
Για την επάρκεια στη νοηματική και στη γραφή Braille, υπάρχουν δύο Κέντρα, το «Ήλιος» και το Κέντρο Εκπαιδεύσεως και Αποκαταστάσεως Τυφλών (Κ.Ε.Α.Τ.) Καλλιθέας, που κάνουν την πιστοποίηση για την επάρκεια στη γραφή. Θα ήταν καλό, για την επάρκεια της νοηματικής γλώσσας, να μην μπερδεύουμε τη γλώσσα με την ομιλία. Υπάρχουν 24 Κέντρα Εκμάθησης Νοηματικής Γλώσσας και η Ομοσπονδία Κωφών πιστοποιεί με εξετάσεις, αν αυτοί που βγαίνουν από τις σχολές είναι επαρκείς. Όταν γίνονται προσλήψεις αναπληρωτών καθηγητών, λαμβάνεται σοβαρά υπ' όψιν η επάρκεια. Είναι πολύ σωστό, προκειμένου να προσληφθεί κάποιος, να έχει ολοκληρώσει και τα τέσσερα χρόνια σπουδών στη νοηματική. Μέχρι τώρα αρκούσε το τρίτο ή τέταρτο έτος. Αυτό γινόταν, γιατί δεν υπήρχαν πολλοί εκπαιδευτικοί με πλήρη επάρκεια για να διδάξουν. Από φέτος υπάρχουν αρκετοί καθηγητές πιστοποιημένοι και αυτό πρέπει να εκλείψει. 
Φέτος, προκειμένου να βοηθηθούν τα παιδιά που έχουν πρόβλημα όρασης και ακοής, προηγήθηκαν στις προσλήψεις εκπαιδευτικοί, οι οποίοι είχαν επάρκεια στη νοηματική και στη Braille. Ο σκοπός ήταν να διασφαλιστεί πρώτα η εκπαίδευση των μαθητών, ανεξάρτητα από τον τόπο διαμονής. Έτσι, για παράδειγμα, εάν κάποιος ήταν δέκατος στον πίνακα ειδικής αγωγής και είχε και επάρκεια νοηματικής, ενώ από τον ένα πίνακα θα μπορούσε να είναι στην Αττική, σύμφωνα με τις επιθυμίες του, επειδή είχε δηλώσει και τη νοηματική και υπήρχε κωφός μαθητής στην Ξάνθη, για να αξιοποιηθεί ο εκπαιδευτικός, βρέθηκε στην Ξάνθη. Εάν προσλαμβάνονταν οι καθηγητές με τη σειρά, θα υπήρχαν μαθητές κωφοί και τυφλοί χωρίς κάλυψη.
Όσον αφορά τα αναλυτικά προγράμματα. Το 2003 είχε γίνει μία ολοκληρωμένη προσπάθεια για προγράμματα όλων των κατηγοριών, δηλαδή για κωφούς, τυφλούς, άτομα με κινητική αναπηρία, άτομα με ελαφρά νοητική υστέρηση, άτομα με βαριά νοητική υστέρηση και για τα εργαστήρια ειδικής επαγγελματικής εκπαίδευσης. Αυτά τα προγράμματα, δυστυχώς, δεν έφτασαν στα σχολεία και τώρα δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν, γιατί είναι παρωχημένα. 
Όσον αφορά τις συγχωνεύσεις. Το Σχολείο Κωφών Αμπελοκήπων από 120 μαθητές, που είχε, έφτασε να έχει 19 εγγεγραμμένους, από τους οποίους οι τέσσερις αποφοιτούν φέτος και μόνο ένας είναι από τους Αμπελόκηπους. Οι εκπαιδευτικοί είναι περισσότεροι από τους μαθητές και φτάνουν τους 22. Τα επιπλέον έξοδα για τη μεταφορά των 18 μαθητών, που έρχονται από άλλες περιοχές, είναι 20.000 ευρώ. Ο σκοπός της συγχώνευσης δεν είναι η οικονομία, αλλά να μην ταλαιπωρούνται οι μαθητές. Στον ίδιο χώρο θα φτιαχτεί εργαστήριο ειδικής επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης για να στεγαστούν όλοι οι μαθητές με πολλαπλές αναπηρίες.
Η χαρτογράφηση των περιοχών είναι κάτι που ήδη γίνεται, μαζί με τον εξορθολογισμό του συστήματος. 
Σχετικά με το ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό. Τελευταία έγιναν 120 προσλήψεις. Εκλήθησαν τα 120 άτομα ειδικού βοηθητικού εκπαιδευτικού προσωπικού για μόνιμο διορισμό και τελικά ήρθαν μόνο 95. Έτσι χάθηκαν 25 θέσεις και 25 πιστώσεις μόνιμου διορισμού.
Από φέτος ξεκίνησε η προσπάθεια να ενταχθούν και να στηριχθούν οι μαθητές με κινητικά προβλήματα και άλλου είδους αναπηρίες, οι οποίοι δεν έχουν νοητικά προβλήματα, στο γενικό σχολείο. Εκατόν τριάντα βοηθοί, ως ειδικό βοηθητικό προσωπικό, βρίσκονται σε μαθητές με κινητικά προβλήματα στο δημοτικό σχολείο. Είναι τελείως διαφορετικό να πάει ένα μικρό παιδί που έχει κινητικό πρόβλημα ή μία τετραπληγία σε ένα σχολείο στην πρώτη τάξη, όπου εκεί τα παιδιά το δέχονται αλλιώς, και σιγά – σιγά να προχωράει μαζί τους στις επόμενες τάξεις και είναι άλλο να το «φυτεύεις» σε ένα σχολείο στην ηλικία των δεκαπέντε ή δεκαεπτά ετών.
Από τους κωφούς μαθητές, οι μισοί είναι στα γενικά σχολεία και οι άλλοι μισοί στα σχολεία κωφών. Ο αριθμός τους δεν είναι πάνω από εκατόν εβδομήντα. Οι πενήντα στηρίζονται με παράλληλη στήριξη, με εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής που ξέρουν νοηματική. Είναι άλλοι μαθητές που έχουν κάνει κοχλιακά εμφυτεύματα και θέλουν ένα περιβάλλον ακουόντων. Θα έρθει μία στιγμή, μέχρι το 2015, όπου δεν θα υπάρχει σχολείο κωφών και αυτό είναι κάτι που θέλουμε, γιατί το θέμα είναι να μπορέσουν αυτά τα παιδιά να είναι στο γενικό σχολείο και να αξιοποιούν στο έπακρο τις δυνατότητές τους. 
Ο σκοπός πρέπει να είναι, μέσα από ένα καινούργιο θεσμικό πλαίσιο, η ένταξη αυτών των μαθητών το γενικό σχολείο, αλλά αυτό χρειάζεται να γίνει από μικρή ηλικία. Μέχρι να πραγματοποιηθεί αυτή η αλλαγή του θεσμικού πλαισίου και να έχουμε πραγματικά δομημένες καταστάσεις, πρέπει αυτά τα παιδιά να μην μείνουν ακάλυπτα. 
Για τα δύο σχολεία που είναι για τους τυφλούς μαθητές, της Θεσσαλονίκης και της Αθήνας, τους εκπαιδευτικούς τους πληρώνει το Υπουργείο Παιδείας. Τα σχολεία αυτά είναι υπό την εποπτεία του Υπουργείου Παιδείας. Το κομμάτι, όμως, των βιβλίων, που έχουν σχέση με τους τυφλούς μαθητές, το κάλυπτε το Τυπογραφείο του Κέντρου κπαιδεύσεως και Αποκαταστάσεως Τυφλών (ΚΕΑΤ). Την εκτύπωση των βιβλίων των τυφλών και μερικώς βλεπόντων θα αναλάβει, πλέον, το Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών και Εκδόσεων, που έχει αντικαταστήσει τον Οργανισμό Εκδόσεων Διδακτικών Βιβλίων. 
Συμπεράσματα της διαδικασίας

για την ειδική αγωγή των ατόμων με αναπηρία

· Έχουν γίνει σημαντικά βήματα σε σχέση με την κατάσταση που υπήρχε πριν από μερικά χρόνια. 
· Τα προβλήματα των ΑμεΑ φαίνεται να είναι λιγότερα σε αυτό τον τομέα, συγκριτικά με αυτά που αντιμετωπίζουν σε άλλους τομείς, όπως ο τομέας της απασχόλησης και της κοινωνικής ένταξης, αλλά δεν παύουν να υπάρχουν.
· Η αλλαγή του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου δεν πρόκειται να λύσει ως δια μαγείας τα προβλήματα, αλλά μπορεί να είναι το απαραίτητο εργαλείο που χρειάζεται για να αντιμετωπιστούν πιο αποτελεσματικά.

· Η πολιτική για τα ΑμεΑ δεν πρέπει να στηρίζεται σε γενικές διατάξεις, αλλά να εξειδικεύεται για κάθε μορφή αναπηρίας και να εξατομικεύεται ανάλογα με τις ιδιαιτερότητές της.
· Όταν τοποθετούνται τα κατάλληλα άτομα στις κατάλληλες θέσεις πολιτικής ευθύνης, υπάρχουν και τα ανάλογα αποτελέσματα, τα οποία είναι, τις περισσότερες φορές, πολύ κοντά στα επιθυμητά.  
                             Β. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΥ
                                        ΕΙΣΗΓΗΤΡΙΑ: ΕΛΕΝΗ ΤΣΙΑΟΥΣΗ
Βασική μέριμνα του κοινωνικού λειτουργού είναι αφενός η πρόληψη, η αποτροπή μίας κοινωνικής δυσλειτουργίας και αφετέρου η αντιμετώπιση, η επίλυση των προβλημάτων που παρεμποδίζουν, περιορίζουν, αναστέλλουν ή και διαστρεβλώνουν την κοινωνική λειτουργικότητα του ατόμου, της οικογένειας, της ομάδας ή και της κοινότητας, ανεξαρτήτως της πληθυσμιακής ομάδας όπου ανήκουν ή το κοινωνικοοικονομικό status των ατόμων, με απώτερο σκοπό την κάλυψη των κοινωνικών αναγκών, αποβλέποντας στην κοινωνική ευημερία και δικαιοσύνη.

Η επιστήμη της κοινωνικής εργασίας αποτελεί κομμάτι της ιστορίας της κοινωνικής πρόνοιας, η οποία σχετίζεται με την οικονομική, κοινωνική, πολιτική, εθνική και παγκόσμια ιστορία. Ως εκ τούτου, η κοινωνική εργασία σχετίζεται ξεκάθαρα με την πολιτική πράξη, ως προς την εφαρμογή της. 

Στις μέρες μας οι όροι «κοινωνικό πρόβλημα» και «κοινωνική κρίση» αποτελούν μέρος του καθημερινού λεξιλογίου, με πολυποίκιλο νόημα. Άλλοτε χαρακτηρίζουν καταστάσεις κοινωνικών αναγκών ή επιλογές της κυβερνητικής πολιτικής και άλλοτε αιτίες δυσλειτουργιών ή επικείμενες μελλοντικές συνέπειες των δυσλειτουργιών αυτών, Ακόμη, μπορεί να αναφέρονται σε προσωπικές ή και μαζικές αντιλήψεις, εκτιμήσεις ή και διαπιστωμένες, εξαιρετικά σοβαρές και κρίσιμες, καταστάσεις ατόμων, κοινωνικών ομάδων και κοινοτήτων.

Κάτι ανάλογο συμβαίνει και με τον όρο «κοινωνική αλλαγή», η οποία μπορεί να αναφέρεται σε διαδικασίες μεταβολής από τη μία κατάσταση στην άλλη, σε αλλαγές στη δομή του κοινωνικού συνόλου, αλλαγές βραχυπρόθεσμες ή μακροπρόθεσμες, περιορισμένης ή ευρείας κλίμακας, με προοδευτική ή οπισθοδρομική κατεύθυνση, με ενεργητικά ή και επιβλαβή αποτελέσματα. 

Ο κοινωνικός λειτουργός, πολλές φορές, αποσκοπεί στις ριζικές, ριζοσπαστικές, ακόμα και ανατρεπτικές αλλαγές, για την εύρυθμη  κοινωνική λειτουργία ατόμων, ομάδων και κοινοτήτων, για την κοινωνική ανάπτυξη και αυτοπραγμάτωση. Υπογραμμίζουν, αναδεικνύουν και υπερασπίζονται τα δικαιώματα και τις ατομικές ελευθερίες των ευπαθών κοινωνικών ομάδων, που αντιμετωπίζουν κοινωνικά προβλήματα.

Στη χώρα μας, ωστόσο, οι κοινωνικοί λειτουργοί εργάζονται, ως επί το πλείστον, στον δημόσιο τομέα, γεγονός που μπορεί να μπερδεύει ή και να διακυβεύει τα συμφέροντα της επιστήμης της κοινωνικής εργασίας και κατ’ επέκταση του ευπαθή, συνήθως, πληθυσμού, που εξυπηρετούν. Είναι αναγκαίο, λοιπόν, να αναφέρουμε ότι ο κοινωνικός λειτουργός, κατά την άσκηση του επαγγέλματός του, αναπτύσσει έναν ή και περισσότερους ρόλους, ανάλογα με τη φύση της κοινωνικής υπηρεσίας στην οποία εργάζεται και τις ανάγκες των εξυπηρετουμένων. Παρέχει εξατομικευμένη συμβουλευτική στήριξη και παρέμβαση σε άτομα, οικογένειες, κοινωνικές ομάδες, οργανισμούς, συλλόγους, επιτροπές και κοινότητες, σε συνεργασία με άλλους επαγγελματίες και φορείς.

Μεσολαβεί μεταξύ αναγκών και διαθέσιμων πόρων, μεταξύ εξυπηρετούμενων και κοινωνικών υπηρεσιών, συστήνει και καθοδηγεί άτομα, ομάδες και κοινότητες στις υπάρχουσες υπηρεσίες, προκειμένου να αξιοποιήσουν τις παροχές τους. 

Συνηγορεί, εκπροσωπεί, υπερασπίζεται και διαπραγματεύεται για την αναγνώριση και προστασία των δικαιωμάτων των εξυπηρετούμενων και για την εξασφάλιση των απαιτούμενων υπηρεσιών, όταν αυτές δεν είναι προσιτές. 

Ενεργεί ως επίτροπος και εμπειρογνώμονας, συντάσσει εκθέσεις, γνωμοδοτεί και εισηγείται την έγκριση ή και διακοπή παρεχόμενων βοηθημάτων. 

Αξιολογεί και αρχειοθετεί κοινωνικά προβλήματα με την κοινωνική έρευνα και παρεμβαίνει εφαρμόζοντας τη μέθοδο του κοινωνικού σχεδιασμού, όπου, σε συνεργασία με ομάδες σχεδιασμού, με την κοινότητα, με εταιρείες, με πολιτιστικούς συλλόγους κ.λπ., προχωρεί στη μελέτη, εισήγηση και ανάπτυξη πρωτοβουλιών και προγραμμάτων, με στόχο τη μεγιστοποίηση της ικανότητας του συστήματος για επαρκή κάλυψη των αναγκών. 

Συμβουλεύει, διδάσκει και εμψυχώνει, τόσο σε σχέση με τον εξυπηρετούμενο, όσο και ως μέλος μιας διεπαγγελματικής ομάδας. Διευθύνει μία υπηρεσία, μία οργάνωση, μία μονάδα ή ένα πρόγραμμα. Επιτηρεί, επηρεάζει και αναπροσαρμόζει τη λειτουργία και την πολιτική της υπηρεσίας, αναζητά νέους πόρους και κατανέμει τους διαθέσιμους, αξιολογεί τα υπάρχοντα και αναπτύσσει νέα προγράμματα, εμψυχώνει το προσωπικό και αντιμετωπίζει τυχόν προβλήματα συνεργασίας. 

Ως κλινικός θεραπευτής, εργαζόμενος σε φορείς και οργανώσεις του δημοσίου τομέα, ιδιωτικές, κερδοσκοπικές και μη, εθελοντικές οργανώσεις, ιδρύματα, θεραπευτήρια, νοσοκομειακές μονάδες, ο κοινωνικός λειτουργός, μέσα στη διεπιστημονική ομάδα, που αποτελείται, συνήθως, από ψυχίατρο, ψυχολόγο, νοσηλευτές και άλλους θεραπευτές, προσφέρει όσα έχουν προλογηθεί και, κατά κύριο λόγο, εργάζεται σε υποστηρικτικό, συμβουλευτικό και θεραπευτικό επίπεδο, προσφέροντας ψυχοθεραπευτική βοήθεια σε άτομα, οικογένειες και ομάδες.

Ειδικότερα, σημαντικός και καθοριστικός είναι ο ρόλος του κοινωνικού λειτουργού στην προστασία των ατόμων με ειδικές ανάγκες. Πρόκειται για μία ευπαθή κοινωνική ομάδα ατόμων, όπου, λόγω κάποιας συγγενούς ή επίκτητης σωματικής ή νοητικής μειονεξίας και διαφορετικότητας, αδυνατούν να αντιμετωπίσουν ικανοποιητικά όλες ή ένα μέρος των ατομικών και κοινωνικών τους αναγκών. Στα άτομα με ειδικές ανάγκες συγκαταλέγονται τα άτομα με κινητικές, σωματικές, αισθητηριακές βλάβες (τυφλοί, κωφοί), νοητικές ή γνωστικές μειονεξίες, ψυχοσυναισθηματικές διαταραχές, πάσχοντες από χρόνια νοσήματα, όπως νεφροπαθείς, καρδιοπαθείς, αιμορροφιλικοί, επιληπτικοί, άτομα με μεσογειακή αναιμία κ.λπ..
Σε μία εποχή κοινωνικής κρίσης, «αποξήρανσης», όπου οι αξίες της κοινωνικής δικαιοσύνης «αποφλοιώνονται», απειλώντας να «θρυμματίσει» κάθε έννοια αλληλεγγύης και αλληλοαποδοχής, το άτομο με ειδικές ανάγκες αντιμετωπίζει, για άλλη μία φορά, το φαινόμενο της περιθωριοποίησης και του κοινωνικού αποκλεισμού, ταυτιζόμενο με την ανικανότητα και την αντιπαραγωγικότητα. Ρόλος και στόχος του κοινωνικού λειτουργού είναι, παρεμβαίνοντας μέσω των παρεχόμενων υπηρεσιών (οικονομικές παροχές, επιδόματα, συντάξεις, ιατροφαρμακευτική κάλυψη, προστατευμένα εργαστήρια δημιουργικότητας και παραγωγικότητας, ξενώνες φιλοξενίας, ιδρύματα περίθαλψης, παροχή ψυχοκοινωνικών και συμβουλευτικών υπηρεσιών), καθώς και των προαναφερόμενων ρόλων του, σε συνεργασία με τη διεπιστημονική ομάδα, μέσω της ψυχοκοινωνικής συμβουλευτικής υποστήριξης των ατόμων και των οικογενειών τους, να επιτευχθεί μία, όσο το δυνατόν, ικανοποιητική προσαρμογή και ένταξη του ατόμου με ειδικές ανάγκες, τόσο στο οικογενειακό του περιβάλλον, όσο και στο κοινωνικό σύνολο στο οποίο ζει, αξιοποιώντας προσφερόμενες υπηρεσίες και σχεδιάζοντας νέα προγράμματα εκπαίδευσης, κατάρτισης, περίθαλψης επαγγελματικής αποκατάστασης, ώστε να προληφθούν η απομόνωση, η περιθωριοποίηση, ο αποκλεισμός, η απογοήτευση, ο θυμός, οι ενοχές, το άγχος και να μετατραπούν σε ελπίδα για έναν αγώνα ίσων ευκαιριών και δικαιωμάτων, όπου υπάρχει σεβασμός και αποδοχή, τόσο από το οικογενειακό, όσο και από το σχολικό και κοινωνικό περιβάλλον, αλλά και το κράτος πρόνοιας. 

Αναφέροντας και αναλύοντας, όσο αυτό είναι εφικτό, τον ρόλο και το έργο του κοινωνικού λειτουργού, τόσο σε μάκρο-επίπεδο όσο και σε μίκρο-επίπεδο, με τη σημαντική συνεισφορά του στα άτομα με ειδικές ανάγκες, διαφαίνεται πως πρόκειται για ένα «λειτούργημα», που κύριο στόχο έχει τη στήριξη των κοινωνικά ευπαθών ομάδων, που, όπως γνωρίζουμε, είναι αναγκαίο δικαίωμα και όχι πολυτέλεια.

Γ. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ ΥΠΟΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ
ΕΙΣΗΓΗΤΡΙΑ: ΟΥΡΑΝΙΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ- ΠΑΠΑΔΑΚΗ
Τρία από τα πολύ βασικά θέματα, που απασχόλησαν την Υποεπιτροπή για τα θέματα των Ατόμων με Αναπηρία της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ισότητας, Νεολαίας και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, ήταν: 
α) Ειδική Αγωγή και ΑμεΑ,
β) Προνοιακές Πολιτικές για παιδιά ΑμεΑ και
γ) Άτομα με Αναπηρία και Τουρισμός.
	1. ΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ

	Με την ειδική αγωγή επιζητείται το παιδί, στα πλαίσια των δυνατοτήτων του, να γίνει ανεξάρτητο και παραγωγικό μέλος της κοινωνίας. Η ειδική αγωγή επιτυγχάνεται και προάγεται με τα εξής χαρακτηριστικά:
· Ειδικές υποστηρικτικές υπηρεσίες (διαγνωστικές, ιατρικές, ψυχολογικές, εκπαιδευτικές).
· Ειδικά προγράμματα.
· Ειδικούς χώρους.
· Ειδικά όργανα και μέσα, ειδικές τεχνικές διδασκαλίας.
Επίσης, ειδική αγωγή θεωρείται κάθε τι το επιπλέον που προσφέρεται στο παιδί. Πρέπει να προσφέρεται στον ευρύτερο χώρο του σχολείου και να παρέχεται σε χρονικά διαστήματα τέτοια, που να καλύπτεται ολόκληρη η σχολική ζωή του παιδιού.

	

	

	α. Εκπαιδευτικά και υποστηρικτικά προγράμματα
Σε συνηθισμένες τάξεις η διδασκαλία των παιδιών με ειδικές ανάγκες επαφίεται ολοκληρωτικά στον δάσκαλο της τάξης και αυτός είναι υπεύθυνος για την εξατομίκευση της διδασκαλίας τους και την εφαρμογή των απαραίτητων προγραμμάτων για την αγωγή τους.
Υπάρχουν 4 είδη διδακτικών μοντέλων διδασκαλίας παιδιών με ειδικές ανάγκες, που έχουν ενσωματωθεί στην τάξη του σχολείου:
α.  Δίχως την παροχή ειδικής βοήθειας. Στην περίπτωση αυτή, τοποθετούνται ένα ή δύο παιδιά με ειδικές ανάγκες στην τάξη, ανάλογα με το είδος των μαθησιακών τους δυσκολιών και ο δάσκαλος ευαισθητοποιείται και επιμορφώνεται, έτσι ώστε να μπορεί να ανταπεξέλθει στις αυξημένες του υποχρεώσεις. Είναι γεγονός ότι στην Ελλάδα οι περισσότεροι δάσκαλοι έχουν ελλιπή ειδική εκπαίδευση πάνω σε αυτά τα θέματα.
β.  Με συνδιδασκαλία. Στην περίπτωση αυτή, ο εκπαιδευτικός της τάξης συνεργάζεται με τον ειδικό εκπαιδευτικό και η βοήθεια στα παιδιά με ειδικές ανάγκες παρέχεται με τέτοιο τρόπο, ώστε να αποφεύγεται η «ετικετοποίησή» τους. Το πρόγραμμα της τάξης καθορίζεται από τους δύο εκπαιδευτικούς από κοινού.
γ.  Με την παροχή βοήθειας από περιπατητικό εκπαιδευτικό. Σε αυτό το μοντέλο διδασκαλίας, κάποιος ειδικός (ψυχολόγος, λογοπεδικός, δάσκαλος κ.λπ.) επισκέπτεται περιοδικά την τάξη (μία φορά την εβδομάδα) και δίνει οδηγίες τόσο στο παιδί που αντιμετωπίζει το πρόβλημα, όσο και στον δάσκαλό του, προμηθεύοντας, μάλιστα, και το απαραίτητο υλικό.
δ.  Σε μη εκπαιδευτικά ιδρύματα. Στην περίπτωση αυτή, η υποστηρικτική ομάδα αποτελείται από έναν ψυχολόγο και τους σχολικούς συμβούλους της ειδικής αγωγής και της γενικής εκπαίδευσης. Η ομάδα επισκέπτεται το σχολείο μετά από πρόσκληση του δασκάλου και δίνει τις συμβουλές της, τόσο στον εκπαιδευτικό, όσο και στο παιδί και τους γονείς του. 
Κύριοι στόχοι της είναι:
α)  να γίνει κατανοητή η φύση του προβλήματος, 
β)  να γίνει αποδεκτό το παιδί και 
γ) να ακολουθηθούν πρακτικές υποδείξεις και οδηγίες, ώστε να μειωθούν οι πιθανότητες παραπομπής σε ειδική τάξη.
Σε ειδικά τμήματα μέσα στο σχολείο, παρέχεται, επίσης, ειδική εκπαίδευση. Υπάρχουν δύο μορφές αυτού του είδους της διδασκαλίας:
α) Παρακολούθηση της κανονικής τάξης την περισσότερη ημέρα. Στην περίπτωση αυτή, το παιδί μπαίνει στην ειδική τάξη μόνο για τις ώρες και τα μαθήματα που χρειάζεται, ενώ τον υπόλοιπο χρόνο επανενσωματώνεται στην τάξη του. Με τον τρόπο, αυτό αντιμετωπίζονται, κυρίως, μαθησιακές δυσκολίες που έχουν να κάνουν με τη γραφή και την ανάγνωση ή τα μαθηματικά. Έρευνες στην Ελλάδα έχουν αποδείξει πως ένα ποσοστό της τάξης του 40% ξεπερνούν εντελώς το πρόβλημά τους, μετά την παρακολούθηση της ειδικής τάξης για ένα χρονικό διάστημα. Παραμένει, εντούτοις, το «στίγμα» στον μαθητή που τις παρακολουθεί και αυτό αποτελεί και το κυριότερο αρνητικό σημείο της μεθόδου.
β) Παρακολούθηση της ειδικής τάξης την περισσότερη ημέρα. Η μέθοδος εφαρμόζεται είτε με την ύπαρξη ειδικών τάξεων είτε με τη λειτουργία ειδικού σχολείου μέσα  στο συνηθισμένο σχολείο. Τα παιδιά παρακολουθούν πάντα την ειδική τάξη, αλλά συμμετέχουν στις κοινές δραστηριότητες του σχολείου, στα διαλείμματα, στις γιορτές, στη γυμναστική κ.λπ., ανάλογα με την κρίση του ειδικού εκπαιδευτικού. Η μέθοδος αυτή επιτρέπει το μοντέλο της «αντίστροφης ενσωμάτωσης», το να μπαίνουν, δηλαδή, στην ειδική τάξη παιδιά από το «κανονικό» σχολείο και να συμμετέχουν σε διάφορα προγράμματα και κοινές δραστηριότητες.
Τα ξεχωριστά σχολεία είναι ένας άλλος τρόπος παροχής ειδικής εκπαίδευσης. Αυτά λειτουργούν με τις εξής μορφές: 
α) Τα ειδικά ημερήσια σχολεία, που στεγάζονται σε ανεξάρτητο διδακτήριο. Είναι τα σχολεία που εξυπηρετούν ορισμένες κατηγορίες παιδιών με ειδικές ανάγκες και δυνατότητες. Υπάρχουν σχολεία για κωφά και βαρήκοα, για τυφλά και μερικώς βλέποντα, για κινητικά ανάπηρα κ.λπ..
β) Τα ειδικά σχολεία με οικοτροφείο. Στα σχολεία αυτά τα παιδιά μένουν στο ίδρυμα όλο το εικοσιτετράωρο, με αποτέλεσμα να εμφανίζουν συμπτώματα ιδρυματισμού, κακή συμπεριφορά και έλλειψη ενδιαφέροντος για μάθηση. Στο εξωτερικό τα σχολεία αυτά τείνουν να εκλείψουν, ενώ στην Ελλάδα λειτουργούν, κυρίως, για παιδιά με προβλήματα όρασης ή ακοής.
γ) Σε μη εκπαιδευτικά ιδρύματα. Στις περιπτώσεις αυτές η αγωγή παρέχεται στο παιδί είτε στο σπίτι, από ειδικό εκπαιδευτικό και με τη συμβουλευτική παρέμβαση της «υποστηρικτικής ομάδας», είτε στους χώρους νοσηλείας, για τις περιπτώσεις εκείνες που το παιδί ή ο έφηβος αναγκάζεται να παραμείνει για μεγάλο χρονικό διάστημα εκτός της κανονικής εκπαιδευτικής διαδικασίας. Έτσι, λειτουργούν ειδικές τάξεις ή σχολεία σε νοσοκομεία, σε ορθοπεδικές κλινικές ή σε θεραπευτικά καταστήματα ανηλίκων.
β. Σύγχρονες τάσεις εκπαίδευσης
Η ενσωμάτωση αποτελεί, πλέον, τη νέα πραγματικότητα για τα ευρωπαϊκά και γενικότερα τα δυτικά δεδομένα, αφού θεωρείται η αρχή και το τέλος των σκοπών της ειδικής αγωγής. Στη Μεγάλη Βρετανία και γενικά στην Ευρωπαϊκή Ένωση διαπνέει ολόκληρη τη σχετική νομοθεσία και προς την κατεύθυνση αυτή κινούνται τα πράγματα και στην Ελλάδα. 
Η ενσωμάτωση, ως στόχος, περιλαμβάνει όλες τις προσπάθειες, που μπορούν να γίνουν για να βοηθηθούν τα άτομα με ειδικές ανάγκες, και τις δυνατότητες για να αναπτύξουν τις ικανότητές τους και την προσωπικότητά τους, ώστε να εκπληρώσουν τον ρόλο τους στην κοινωνία, με το μεγαλύτερο δυνατό βαθμό αυτονομίας. Όλοι οι πόροι διαβίωσης πρέπει να χρησιμοποιούνται, με τέτοιο τρόπο, ώστε να παρέχουν σε όλους ίσες ευκαιρίες και δυνατότητες για συμμετοχή.
Στον χώρο της εκπαίδευσης, η ενσωμάτωση είναι η κύρια προϋπόθεση πρόσβασης σε όλες τις δραστηριότητες και σε όλους τους χώρους της κοινωνικής ζωής. Τα μέτρα που λαμβάνονται είναι τα εξής: 
1) Η εξάλειψη των ειδικών εμποδίων για να διευκολυνθεί η πρόσβαση στο σχολείο.
2) Η σωστή προετοιμασία των εκπαιδευτικών και η διαρκής τους κατάρτιση.
3) Η ευαισθητοποίηση του οικογενειακού και σχολικού περιβάλλοντος.
Στην Ευρωπαϊκή Ένωση η σχολική ένταξη ενθαρρύνεται, αλλά σε διαφορετικούς βαθμούς, ανάλογα με το κράτος-μέλος. Δημιουργούνται, λοιπόν, τέσσερα διαφορετικά είδη ενσωμάτωσης.

· Η χωροταξική ενσωμάτωση, κατά την οποία τα παιδιά, απλώς, βρίσκονται στο ίδιο διδακτήριο.
· Η κοινωνική ενσωμάτωση, η οποία περιλαμβάνει δραστηριότητες που αυξάνουν την επικοινωνία μεταξύ των μαθητών.
· Η διδακτική ενσωμάτωση, κατά την οποία το παιδί εκπαιδεύεται μέσα στη συνηθισμένη τάξη, συμμετέχοντας στην ίδια εκπαιδευτική διαδικασία με τους υπόλοιπους μαθητές της τάξης.
· Η αντίστροφη ενσωμάτωση, κατά την οποία τα παιδιά που δεν αντιμετωπίζουν ειδικά προβλήματα επισκέπτονται τις ειδικές τάξεις και εκπαιδεύονται  μέσα σε αυτές, υλοποιώντας συγκεκριμένα εκπαιδευτικά προγράμματα και δραστηριότητες. 
Το κοινό σχολείο για όλους, παρότι αποτελεί τον απώτερο στόχο της ειδικής εκπαίδευσης και της νέας φιλοσοφίας για τα άτομα με ειδικές ανάγκες και δυνατότητες, δεν είναι εύκολο να επιτευχθεί, εάν πρώτα δεν ελεγχθούν και σταθμιστούν οι εξής παράγοντες:
· Η στάση του εκπαιδευτικού, από την οποία εξαρτάται η επιτυχία της ενσωμάτωσης.
· Η ύπαρξη εκπαιδευτικών με ειδική εκπαίδευση ή επιμόρφωση.
· Η ύπαρξη ειδικού υποστηρικτικού προσωπικού (λογοθεραπευτών, σχολικών ψυχολόγων κ.λπ.).
· Η προσπελασιμότητα και η καταλληλότητα των σχολικών κτιρίων.
· Η διαθεσιμότητα αιθουσών.
· Η ύπαρξη κατάλληλου εξοπλισμού.
Το σχολείο είναι ο «καθρέφτης της κοινωνίας» και, παράλληλα, μέσω αυτού προωθούνται οι διάφορες νέες κοινωνικές θεωρήσεις και αντιλήψεις. Οι αρχές, πάνω στις οποίες πρέπει να στηρίζεται, είναι οι εξής:
· Η πρόληψη και η έγκαιρη παρέμβαση.
· Το δικαίωμα για ξεχωριστό προγραμματισμό διδασκαλίας.
· Η αποδοχή και η ανάληψη της ευθύνης για την εκπαίδευση όλων των παιδιών από όλους τους εκπαιδευτικούς, γενικής και ειδικής εκπαίδευσης.

· Η αναγκαιότητα λειτουργίας ψυχολογικών και άλλων υποστηρικτικών υπηρεσιών.
· Η συνεργασία μεταξύ σχολείου και οικογένειας για την καθοδήγηση των γονέων. 
· Το δικαίωμα για συνεχή επιμόρφωση των εκπαιδευτικών.
· Η αναγκαιότητα συνεχούς και συστηματικής πληροφόρησης της κοινωνίας και η αλλαγή της στάσης απέναντι στα άτομα με ειδικές ανάγκες και δυνατότητες.


	2. ΑμεΑ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΗ ΦΥΣΙΚΗ ΑΓΩΓΗ

	Η άθληση δεν ήταν ποτέ μόνο για τους ευεργετημένους, αλλά και για τους αδικημένους, που στερήθηκαν, ξαφνικά και άδικα, ορισμένα φυσικά χαρίσματα, κατά τη γέννησή τους.

	Σήμερα, στη χώρα μας, είναι απαραίτητη η ανάπτυξη του ειδικού αθλητισμού. Στους νέους και τις νέες με νοητική ανεπάρκεια, ας τους δοθεί η ευκαιρία να αποδείξουν περίτρανα σε όλους μας ότι μία μειονεξία δεν μπορεί να είναι εμπόδιο στα ατομικά επιτεύγματα.

	Ο αθλητισμός είναι εκείνος που μπορεί να εξασφαλίσει στα παιδιά μας τη συναισθηματική ισορροπία, να εκτονώσει το ασίγαστο πάθος τους για τη ζωή και μέσα από αυτόν να αποδείξουν την προσωπική τους αξία, μετατρέποντας το μειονέκτημα σε πλεονέκτημα.

	α. Η ειδική φυσική αγωγή – Ο ειδικός αθλητισμός 
Θα πρέπει να είναι ένα ειδικά σχεδιασμένο πρόγραμμα γύμνασης και άθλησης των νέων με αναπηρίες, προσαρμοσμένο στις ανάγκες των εκπαιδευομένων, που να χρησιμοποιεί ειδικά προσαρμοσμένες μεθόδους και τεχνικές, καθώς και όργανα και χώρους.

	Οι στόχοι της ειδικής φυσικής αγωγής και του ειδικού αθλητισμού είναι οι εξής:

	· Μείωση και εξάλειψη των συνεπειών που προκαλεί το μειονέκτημα. 

	· Δημιουργία καλής φυσικής κατάστασης. 

	· Διατήρηση της καλής φυσικής κατάστασης. 

	· Ένταξη και ομαλή προσαρμογή στο περιβάλλον. 

	· Προετοιμασία για κοινωνική και επαγγελματική αποκατάσταση.

	β.  Η φιλοσοφία της ειδικής φυσικής αγωγής

	Είναι ίδια με την φιλοσοφία της ειδικής αγωγής και συνοψίζεται στα παρακάτω σημεία.

	· Ένα παιδί μπορεί να έχει προβλήματα, δεν είναι όμως προβληματικό. Είναι μία ξεχωριστή προσωπικότητα, με τις δικές του ικανότητες, ανάγκες, ιδιαιτερότητες και ενδιαφέροντα. 

	· Κανένα παιδί δεν είναι «μη εκπαιδεύσιμο».

	· Κάθε παιδί έχει δικαίωμα για εκπαίδευση, επαγγελματική αποκατάσταση και κοινωνική ένταξη.


3. ΠΡΟΝΟΙΑΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΑμεΑ

Μεγάλη και σπουδαία συζήτηση έγινε, κατά τη διάρκεια της Επιτροπής, με θέμα τις πολιτικές πρόνοιας για τα παιδιά και όχι μόνο τα ΑμεΑ. Όλοι οι ομιλητές κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι άλλο πράγμα είναι η υγεία και άλλο η πρόνοια. Όλα αυτά τα χρόνια, όλες οι πολιτικές, που εφαρμόστηκαν, είχαν ως σκοπό τη βελτίωση των δομών πρόνοιας για τα άτομα με ειδικές ανάγκες, αλλά, δυστυχώς, μέχρι και τις μέρες μας, οι βελτιώσεις είναι πολύ λιγότερες από αυτές που θα περιμέναμε και οι στασιμότητες πασιφανείς. 
Η διαμόρφωση ενός ολοκληρωμένου και ενιαίου συστήματος πρόνοιας πρέπει να αποτελεί στόχο πρωταρχικής σημασίας για τον χώρο των ατόμων με αναπηρία, αφού οι τομείς, τόσο της υγείας, όσο και της πρόνοιας, συνδέονται άρρηκτα με τους τομείς της εκπαίδευσης, της απασχόλησης και εν γένει με την ισότιμη συμμετοχή των ατόμων με αναπηρία στην κοινωνία. 
Θα πρέπει να θεωρήσουμε δεδομένη την πολιτική βούληση όλων μας σε θέματα των ατόμων με αναπηρία και χρόνιες παθήσεις και των οικογενειών τους και για τον λόγο αυτό είμαστε βέβαιοι για την άμεση και γρήγορη βελτίωση των θεμάτων, αλλά και την ικανοποίηση πάγιων και διαχρονικών αιτημάτων του αναπηρικού κινήματος. 
Μία από τις πλέον ιστορικά παρεξηγημένες, αλλά και έντονα διεκδικούμενες έννοιες είναι αυτή της πρόνοιας. Αν και συνιστά μία από τις κυριότερες έννοιες στην ανθρώπινη ζωή και ανάπτυξη, την έννοια της προνοητικότητας, ωστόσο παραμένει στα ζητούμενα της ανθρώπινης πορείας. Η κοινωνική πρόνοια δεν είναι αγαθό ούτε παροχή. Είναι ένα κοινωνικό δικαίωμα. Είναι μία βασική πλευρά στον αγώνα για δημοκρατικές ελευθερίες και κοινωνικά δικαιώματα. Είναι το ελάχιστο δικαίωμα αυτοσυντήρησης της κοινωνίας.
Θα περίμενε κανείς ότι η ανάπτυξη της πρόνοιας θα ήταν ευθέως ανάλογη με το ύψος της ανεργίας και της κάθε λογής αναξιοπάθειας. Όμως, συμβαίνει το ακριβώς αντίθετο. Η παροχή πρόνοιας είναι αντιστρόφως ανάλογη με τον όγκο και τις ανάγκες. Όσο αυτά ανεβαίνουν, η πρόνοια κατεβαίνει. Το πρόβλημα αυτό είναι ένα κατ' εξοχήν κοινωνικό πρόβλημα πολιτικής βούλησης. Σχετίζεται ευθέως με την οικονομική και κατ' επέκταση πολιτική δομή της κοινωνίας.
Αυτό το οποίο συνήχθη από τη συζήτηση στην Υποεπιτροπή για τα θέματα των Ατόμων με Αναπηρία ήταν ότι η σταθερή υποχρηματοδότηση του τομέα της πρόνοιας, το πάγωμα των προσλήψεων σε όλες τις μονάδες υγείας και πρόνοιας, η τεράστια έλλειψη μονάδων κοινωνικής φροντίδας για τα άτομα με βαριές και πολλαπλές αναπηρίες, σε όλη τη χώρα και, κυρίως, στην περιφέρεια, έχουν οδηγήσει σε απόγνωση τα άτομα με αναπηρία και τις οικογένειές τους και έχουν επιφέρει ανυπολόγιστες οικονομικές, κοινωνικές και ψυχολογικές συνέπειες στην ίδια τους τη ζωή.
Η ανασυγκρότηση του τομέα της πρόνοιας πρέπει να εγγυηθεί τη διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης των ατόμων με αναπηρία, δεδομένου ότι πρόκειται για έναν ιδιαίτερα ευαίσθητο τομέα, που αφορά στα πιο αδύναμα άτομα με αναπηρία, μεταξύ των οποίων είναι και τα παιδιά με αναπηρία. Η αύξηση της διάθεσης πόρων στον τομέα της πρόνοιας είναι επιτακτική, διότι, ενώ αφορά στις πλέον αδύναμες ομάδες του πληθυσμού, είναι ο πιο «αδύναμος» και υποχρηματοδοτούμενος τομέας όλων. Η πλήρης απαξίωση του τομέα της πρόνοιας και η αυξανομένη υποχρηματοδότησή του έχουν οδηγήσει στην υπολειτουργία των φορέων του ή ακόμη και στην αναστολή της λειτουργίας τους (ιδρύματα, Κέντρα Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρία (Κ.Ε.Κ.Υ.Κ.Α.μεΑ.) κ.λπ.).
Για την ουσιαστική ανασυγκρότηση του τομέα της πρόνοιας, απαιτείται η λήψη μέτρων, όπως:
1. Προσλήψεις προσωπικού στις μονάδες κοινωνικής φροντίδας, καθώς η έλλειψη ιατρικού, νοσηλευτικού και βοηθητικού προσωπικού, στο σύνολο των  μονάδων κοινωνικής φροντίδας, σε συνδυασμό με τις τεράστιες ελλείψεις υλικοτεχνικής υποδομής έχουν οδηγήσει ακόμη και στον τραγικό θάνατο ατόμων με βαριές και πολλαπλές αναπηρίες, που διαβιούν μέσα σε αυτές.

2. Η άμεση βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών της πρόνοιας και η δημιουργία δικτύου κοινωνικής προστασίας απαιτούν την άμεση ενίσχυση σε προσωπικό του συνόλου των κέντρων και των προγραμμάτων, που παρέχουν υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας και πρόνοιας, κάθε μορφής και βαθμού.

3. Δημιουργία Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τη μακροχρόνια φροντίδα.
Όσον αφορά τον τομέα της μακροχρόνιας φροντίδας είναι γεγονός ότι παρατηρούνται σημαντικές αλλαγές στην κοινωνική πραγματικότητα, που έχουν άμεση σχέση με τη γήρανση του πληθυσμού, καθώς και την κατακόρυφη αύξηση των χρόνιων παθήσεων. Η αύξηση, επομένως, του γηραιού πληθυσμού, αλλά και των ατόμων με χρόνια πάθηση κάνουν επιτακτικότερη την ανάγκη του εκσυγχρονισμού του συστήματος μακροχρόνιας φροντίδας.
Επισημαίνουμε ότι οι στρατηγικές επιλογές για τη μακροχρόνια φροντίδα, πρέπει να διέπονται, πρώτα και κύρια, από τις ακόλουθες αρχές:
1) Υιοθέτηση του «κοινωνικού μοντέλου» και απομάκρυνση από το «κλινικό» μοντέλο, με στόχο να περιοριστεί στο ελάχιστο η προσφυγή σε ιδρυματική ή νοσοκομειακή φροντίδα.
2) Διασφάλιση της προσβασιμότητας όλων των δομών μακροχρόνιας φροντίδας σε όλα τα άτομα με αναπηρία (κινητικές αναπηρίες, προβλήματα όρασης, κώφωση κ.λπ.), διασφάλιση ικανοποιητικού επιπέδου διαβίωσης.
3) Η λειτουργία από τους δήμους τέτοιων προνοιακών δομών θα δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για την αποσυμφόρηση των μεγάλων νοσοκομειακών μονάδων και θα ενισχύσει τον κοινωνικό χαρακτήρα των δήμων.
Επιπλέον, ως συντεταγμένη Πολιτεία οφείλουμε να θέσουμε ως βασικούς και πρωταρχικούς στόχους τους εξής:
1) Προάσπιση της ψυχικής υγείας. Η αναμενόμενη έξαρση των ψυχικών διαταραχών απαιτούν επίσπευση της ψυχιατρικής μεταρρύθμισης στη χώρα μας. Προώθηση της ψυχιατρικής μεταρρύθμισης, με την ολοκλήρωση της αποϊδρυματοποίησης και επανένταξης των ψυχικά ασθενών και τη σύνδεση των νέων δομών ψυχικής υγείας με τις υπηρεσίες της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας και Πρόνοιας και με την Τοπική Αυτοδιοίκηση.
2) Βελτίωση των υπηρεσιών αποκατάστασης και επανένταξης των ατόμων με αναπηρία, διαδικασία απαραίτητη για μία κοινωνία που σέβεται τον άνθρωπο, ανεξάρτητα από τις ιδιαιτερότητές του.
3) Πλήρης μηχανοργάνωση όλων των μονάδων υγείας και πρόνοιας και ηλεκτρονική διασύνδεση των μονάδων του ΕΣΥ με τους φορείς της κοινωνικής ασφάλισης, για τη συστηματική και συνεχή διαχείριση των ιατρικών πληροφοριών, τον έλεγχο των δαπανών, τη βελτίωση της διοίκησης και την αξιοποίηση της επιστημονικής γνώσης.

Τα Κέντρα Περίθαλψης Παιδιών χρειάζονται τη στήριξη όλων μας. Εδώ, οφείλουμε, ως Επιτροπή, να συγχαρούμε το προσωπικό του εκάστοτε κέντρου στήριξης, που μπορεί και ανταποκρίνεται στις πραγματικά δύσκολες απαιτήσεις που υπάρχουν στην εποχή μας. Πέρα, όμως, από το φιλότιμο των εργαζομένων, αναγκαία είναι και η αρωγή της Πολιτείας. Οφείλει να αντιμετωπίζει το χώρο της πρόνοιας με σεβασμό και σωστό προγραμματισμό. Η πρόνοια είναι αλληλένδετη με την ελληνική και την ευρωπαϊκή παράδοση και πρέπει να συνεχίσει να βρίσκεται στην κορυφή των προτεραιοτήτων μιας κοινωνίας που σέβεται τους ανθρώπους.
4. ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Συνεδρίασε, στη Βουλή, η αρμόδια Υποεπιτροπή για τα θέματα των Ατόμων με Αναπηρία και θέμα της συνεδρίασης ήταν το δικαίωμα των ΑμεΑ στον τουρισμό. 

Προσκεκλημένοι της Υποεπιτροπής ήταν ο κ. Γεώργιος Δρακόπουλος, Γενικός Διευθυντής του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (Σ.Ε.Τ.Ε), η κυρία Χριστοφή Μαριλή, εκπρόσωπος της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία (ΕΣΑμεΑ) και η κυρία Κωνσταντίνα Μπόγρη, εκπρόσωπος του Υπουργείου Πολιτισμού και Τουρισμού.
Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης τονίστηκε η υποχρέωση της Πολιτείας να διασφαλίσει το δικαίωμα στα άτομα με αναπηρία να έχουν δυνατότητα πρόσβασης στις υπηρεσίες τουρισμού. Από τη συνεδρίαση βγήκε το συμπέρασμα ότι δεν είναι θέμα συζήτησης μονό το κόστος των διακοπών, αλλά και η καταλληλότητα των υποδομών.

Επίσης, ανεδείχθη ο αναπτυξιακός ρόλος που μπορεί να διαδραματίσουν οι επενδύσεις στις υποδομές για τουρισμό των ΑμεΑ. Στην Ευρώπη ζουν 133 εκατ. ΑμεΑ και τα έσοδα από τις διακοπές τους φθάνουν τα 80 δισεκατ. ευρώ. Η χώρα μας, με μοναδικά κλιματικά χαρακτηριστικά, αποτελεί χώρα εκλογής για τέτοιους είδους διακοπές, αλλά, δυστυχώς, υστερεί σοβαρά σε υποδομές.
Τρεις στους τέσσερις Ευρωπαίους με αναπηρία δεν εμπιστεύονται τις πληροφορίες των τουριστικών πρακτόρων για τις υποδομές προσβασιμότητας του τουριστικού προορισμού που σκέπτονται να επιλέξουν. Αυτό συμπεραίνουν ευρωπαϊκές έρευνες, που τα τελευταία χρόνια μελετούν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της τουριστικής αγοράς των ΑμεΑ και ουσιαστικά αυτό καθορίζει το σκεπτικό για διείσδυση στη συγκεκριμένη τουριστική αγορά. Το αντίστοιχο ποσοστό έλλειψης εμπιστοσύνης στους ελληνικούς προορισμούς ξεπερνά το 90%, μιας και οι περισσότερες πληροφορίες περί προσβασιμότητας, που δίδονται, είναι ψευδείς.
Πράγματι, οι ευρωπαϊκές έρευνες (αναλυτικότερη όλων είναι αυτή του Υπουργείου Οικονομικών της Γερμανίας, που διήρκησε αρκετούς μήνες) αποδεικνύουν ότι για τους τουρίστες με αναπηρία η αξιοπιστία λειτουργεί ως απαράβατο προαπαιτούμενο επιλογής. Ενδεικτικά, το 26% είναι απόλυτα προσηλωμένο στον προορισμό που έχει ανταποκριθεί στις προσδοκίες του, ενώ ένας στους δύο δεν δίνει δεύτερη ευκαιρία σε προορισμό που νιώθει ότι τον εξαπάτησε. 
Σε ό,τι αφορά την κινητικότητα της τουριστικής αγοράς των ΑμεΑ, αυτή βρίσκεται σε διόλου χαμηλά επίπεδα. Το 54% των Ευρωπαίων αναπήρων ταξιδεύουν ανελλιπώς για τουρισμό κάθε χρόνο, με μέσο όρο 1,3 ταξίδια ανά έτος, εκ των οποίων το 58,8% εκτός συνόρων και με μέση διάρκεια ταξιδιού 14,9 μέρες. Το πιο ενδιαφέρον στοιχείο είναι ότι οι Ευρωπαίοι με αναπηρία δαπανούν για τις διακοπές τους 15% περισσότερα χρήματα από τους μη αναπήρους, παρά το γεγονός ότι στο μεγαλύτερο ποσοστό τους (άνω του 70%) επιλέγουν να ταξιδεύουν σε περιόδους χαμηλής τουριστικής κίνησης (Μάιο, Σεπτέμβριο, Οκτώβριο), όταν οι τιμές είναι μειωμένες. 

  Στο τέλος της συνεδρίασης αποφασίστηκε να συγκροτηθεί ομάδα εργασίας για το συγκεκριμένο θέμα, υπό την κυρία Μπόγρη και στελέχη του Υπουργείου Υγείας, Εργασίας και Ανάπτυξης. Η ομάδα αυτή, μέσα στον Οκτώβριο, θα καταθέσει στην Υποεπιτροπή πόρισμα για την υφιστάμενη κατάσταση, καθώς και προτάσεις για τη βελτίωσή της. 
Δ. ΕΙΔΙΚΗ ΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΤΩΝ ΑμεΑ

 ΕΙΣΗΓΗΤΡΙΑ:  ΗΡΩ ΔΙΩΤΗ
Η Υποεπιτροπή για τα θέματα των Ατόμων με Αναπηρία, της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ισότητας, Νεολαίας και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, συνεδρίασε στις 14 Απριλίου 2011, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Παναγιώτη Αντωνακόπουλου, με θέμα «Ειδική αγωγή και εκπαίδευση των ατόμων με αναπηρία».

Στη συνεδρίαση εκλήθησαν και τοποθετήθηκαν επί του θέματος οι κ.κ. Γεώργιος Αλεβίζος, Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Ειδικής Αγωγής του Υπουργείου Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, Κωνσταντίνος Γαργάλης, Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Κωφών Ελλάδος, Αγάπη Δημοπούλου, Αντιπρόεδρος της Ομοσπονδίας Κωφών Ελλάδος, Παρασκευή Τσαβαλιά, Γενική Γραμματέας της Εθνικής Ομοσπονδίας Τυφλών και Ερασμία Μαρκοπούλου, Πρόεδρος Γονέων και Κηδεμόνων Παιδιών με Αυτισμό του νομού Λαρίσης.
1. ΑΠΟΨΕΙΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΑμεΑ

Ύπαρξη αρρυθμιών στην εγγραφή τυφλών φοιτητών στα ΑΕΙ και στα ΤΕΙ. Παρατηρούνται «δύο μέτρα και σταθμά» στην αντιμετώπισή τους από τους καθηγητές των Ιδρυμάτων. Αίτημα για ηλεκτρονικό βιβλίο (ψηφιακό) σε τυφλούς και αμβλύωπες φοιτητές. Οι μαθητές της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης να μαθαίνουν υποχρεωτικά τη γραφή Braille και να υπάρχουν αντίστοιχα βιβλία σε αυτές τις εκπαιδευτικές βαθμίδες. Το Κέντρο Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών, ενώ θα έπρεπε να υπάγεται στο Υπουργείο Παιδείας, καθώς παρέχει εκπαιδευτική στήριξη σε τυφλούς, υπάγεται στο Υπουργείο Υγείας, ενώ το Υπουργείο Παιδείας δεν δίνει κονδύλια για την έκδοση βιβλίων σε γραφή Braille. Να γίνει προμήθεια συσκευών CCTV (Closed Circuit Television – Κλειστό Κύκλωμα Τηλεόρασης) και να αποδοθούν σε κάθε μαθητή υπό μορφή χρησιδανείου. Υπέρ της ένταξης των τυφλών σε σχολεία γενικής εκπαίδευσης, με την απαραίτητη τεχνολογική υποστήριξη, που θα δίδεται από το Υπουργείο και εφόσον δεν υπάρχει συνοδός νοητική αναπηρία. Εκπαιδευτικοί εκτός του αντικειμένου της Ειδικής Αγωγής καλούνται να κάνουν παράλληλη στήριξη. 
Αντίθεση στα σεμινάρια Ειδικής Αγωγής των 400 ωρών. Ανάγκη δημιουργίας μεταπτυχιακών ειδίκευσης ανά αναπηρία (διαφορετικό για τύφλωση, κώφωση, αυτισμό κ.λπ.). Άμεση προκήρυξη διαγωνισμού ΑΣΕΠ για τους αποφοίτους του Παιδαγωγικού Τμήματος Ειδικής Αγωγής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και του Τμήματος Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής Πολιτικής, με κατεύθυνση Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. Αναθεώρηση του νομοθετικού πλαισίου (ν.3699/2008) για την Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση. Επιβεβλημένη η προσβασιμότητα σε όλες τις βιβλιοθήκες των πανεπιστημίων, των σχολείων και σε όλο το υλικό της πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (Παρασκευή Τσαβαλιά).

Άμεση ανάγκη το Υπουργείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων να αναλάβει την εκπαίδευση των κωφών ατόμων σε προσχολικό επίπεδο, από ενός έως δύο ετών, με δημιουργία βρεφονηπιακών σταθμών για την προσχολική εκπαίδευση. Διάκριση μεταξύ προγλωσσικών και μεταγλωσσικών κωφών. Έλλειψη υλικοτεχνικής υποδομής και εποπτικών μέσων στα σχολεία για κωφούς μαθητές. Υπάρχουν, αλλά δεν εφαρμόζονται τα αναλυτικά προγράμματα διδασκαλίας ανά αναπηρία. Αντίθεση στα σεμινάρια ειδικής αγωγής των 400 ωρών. Εκπαίδευση των εκπαιδευτικών που διδάσκουν σε κωφούς την Ελληνική Νοηματική Γλώσσα (ΕΝΓ). Ανάγκη αλλαγών στην επαγγελματική εκπαίδευση για να διευκολυνθεί η ένταξη των κωφών ατόμων. Να υπάρχουν υποχρεωτικά διερμηνείς της Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας σε ΑΕΙ και ΤΕΙ. Ενάντια στις συγχωνεύσεις και στις καταργήσεις των ειδικών σχολείων. Ανεκμετάλλευτο το Ίδρυμα Κωφών. Δημιουργία νομοθετικού πλαισίου ειδικά για την εκπαίδευση των κωφών και βαρήκοων ατόμων (Κωνσταντίνος Γαργάλης).

Αντίθεση στα σεμινάρια ειδικής αγωγής των 400 ωρών. Ανάγκη δημιουργίας μεταπτυχιακών ειδίκευσης ανά αναπηρία (διαφορετικό για τύφλωση, κώφωση, αυτισμό κ.λπ.). Κατάργηση του Εθνικού Φορέα Πιστοποίησης Επαρκούς Γνώσης της Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας και της Γραφής Braille «Ενόρασις», αφού ποτέ δεν λειτούργησε σωστά και δημιουργία Πιστοποιητικών Γλωσσομάθειας για την Ελληνική Νοηματική Γλώσσα. Τοποθέτηση μόνο καθηγητών που έχουν πιστοποιημένη επάρκεια στην Ελληνική Νοηματική Γλώσσα για διδασκαλία σε κωφά παιδιά. Ανάγκη δημιουργίας Γενικής Γραμματείας Ειδικής Αγωγής, όπου θα απασχολούνται άτομα που θα γνωρίζουν πολύ καλά το θέμα της κώφωσης και  της τύφλωσης. Ανάγκη αλλαγών στην επαγγελματική εκπαίδευση για να διευκολυνθεί η ένταξη των κωφών ατόμων ή και δημιουργίας Επαγγελματικών/Τεχνικών Λυκείων για κωφά άτομα (Αγάπη Δημοπούλου).

Εκπαιδευτικοί εκτός του αντικειμένου της ειδικής αγωγής καλούνται να κάνουν παράλληλη στήριξη. Αντίθεση στα σεμινάρια ειδικής αγωγής των 400 ωρών. Ανάγκη δημιουργίας μεταπτυχιακών ειδίκευσης ανά αναπηρία (διαφορετικό για τύφλωση, κώφωση, αυτισμό κ.λπ.), αλλά και προπτυχιακού τμήματος με εξειδίκευση στις διαταραχές αυτιστικού φάσματος. Πάντα καθυστερημένα οι αιτήσεις για παράλληλη στήριξη, με αποτέλεσμα, μέχρι την έγκρισή της και την αποστολή εκπαιδευτικού, να χάνεται η μισή σχολική χρονιά. Παιδιά με υψηλής λειτουργικότητας αυτισμό εξαιρούνται από τα ποσοστά εισαγωγής ΑμεΑ σε ΑΕΙ και ΤΕΙ, αλλά και από τις μετεγγραφές στην πόλη διαμονής τους, εφόσον εισαχθούν, όπως και τα παιδιά τυπικής ανάπτυξης (Ερασμία Μαρκοπούλου).

Από την πλευρά του ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Ειδικής Αγωγής του Υπουργείου Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, κ. Γεώργιος Αλεβίζος, δήλωσε, κατ’ αρχήν, αναρμόδιος για ζητήματα που άπτονται της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Αύξηση στο 100% του μαθητικού πληθυσμού με κάποια αναπηρία, την ώρα που δεν υπάρχουν οι απαραίτητες υποδομές (κτιριακές, εκπαιδευτικού προσωπικού κ.λπ.). Πρόβλημα με την παράλληλη στήριξη, λόγω αριθμητικής ανεπάρκειας διδασκόντων εξειδικευμένων στην Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση. Απαραίτητα, εξ ανάγκης, τα ταχύρυθμα σεμινάρια στην Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση, καθώς οι απόφοιτοι του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και του Πανεπιστημίου Μακεδονίας δεν επαρκούν για να καλύψουν τις ανάγκες.

Μεγάλες δυσκαμψίες στην εφαρμογή της παράλληλης στήριξης στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση.

Με τον ν.3848/2010, τα σεμινάρια των 400 ωρών δεν αποτελούν προσόν διορισμού στην ειδική αγωγή και κόπηκαν. (Σ.Σ. Σύμφωνα με την Εγκύκλιο Πρόσληψης Αναπληρωτών και Ωρομισθίων Εκπαιδευτικών Ειδικής Αγωγής 2011-2012 -Αρ.Πρωτ.:81086/Γ6/18-07-2011/ΥΠΔΒΜΘ- τα σεμινάρια των 400 ωρών ΙΣΧΥΟΥΝ ως προσόν για τους υποψηφίους).

Δεν επαρκούν οι απόφοιτοι του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και του Πανεπιστημίου Μακεδονίας για κάλυψη των αναγκών της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, ενώ από πλευράς Υπουργείου Παιδείας έχουν γίνει όλες οι ενέργειες για τη διεξαγωγή διαγωνισμών του  ΑΣΕΠ. (Σ.Σ. Και το ΑΣΕΠ έχει ολοκληρώσει τις προβλεπόμενες εκ του νόμου διαδικασίες, όμως εκκρεμεί η έκδοση ΚΥΑ και ΥΑ για να προχωρήσει στην έκδοση προκήρυξης και διενέργεια διαγωνισμού, οι οποίες δεν έχουν εκδοθεί λόγω των περιορισμών στις προσλήψεις – 1 προς 10 – του Μνημονίου και του Μεσοπρόθεσμου Προγράμματος Δημοσιονομικής Στρατηγικής).

Υπάρχει, πράγματι, πρόβλημα με την έκδοση τυπωμένων βιβλίων για αμβλύωπες, αφού δημιουργείται ξεχωριστό βιβλίο για το κάθε άτομο, αναλόγως της οπτικής του οξύτητας, με αποτέλεσμα να υπάρχουν μεγάλες καθυστερήσεις. Μεγάλο, όμως, το κόστος έκδοσής τους.

Σε εξέλιξη προκηρύξεις, μέσω του ΕΣΠΑ, για προμήθεια του αναγκαίου εποπτικού εξοπλισμού για μερικώς βλέποντες/αμβλύωπες κ.λπ.. (Σ.Σ. Δεν γνωρίζουμε εάν τελικώς έγινε η παραλαβή).

Προαναγγελία για αλλαγή του νομοθετικού πλαισίου για την ειδική αγωγή και εκπαίδευση, που θα άρει τις στρεβλώσεις του ν.3699/2008 και θα συμπληρώσει τις παραλείψεις του. (Σ.Σ. Τη  δημιουργία ενός νέου θεσμικού πλαισίου για την ειδική αγωγή, το οποίο θα έρθει αμέσως μετά την ψήφιση από τη Βουλή του νόμου για την τεχνική εκπαίδευση, ανακοίνωσε, στις 24 Μαΐου, η Υφυπουργός Παιδείας, κυρία Εύη Χριστοφιλοπούλου, όμως, μέχρι σήμερα, δεν έχει κατατεθεί νομοσχέδιο ούτε για το ένα ούτε για το άλλο ούτε δημόσια διαβούλευση έχει πραγματοποιηθεί. Πρακτικά, αυτό σημαίνει ότι και την τρέχουσα ακαδημαϊκή χρονιά θα κυλήσει με εφαρμογή των διατάξεων του ν.3699/2008). 

Κατ’ αρχήν, συμφωνία για την πρόσληψη εκπαιδευτικών με πιστοποιημένη επάρκεια στην Ελληνική Νοηματική Γλώσσα και τη Braille. (Σ.Σ. Στη φετινή εγκύκλιο πρόσληψης αναπληρωτών, πράγματι, ίσχυσε η πιστοποιημένη επάρκεια, όχι ως πρόσθετο, αλλά ως υποχρεωτικό προσόν).

Ύπαρξη από το 2003 αναλυτικών προγραμμάτων ανά αναπηρία, που, όμως, μόνο άτυπα έχουν χρησιμοποιηθεί σε κάποια σχολεία και πλέον είναι παρωχημένα.

Επιβεβλημένες οι συγχωνεύσεις – καταργήσεις και ειδικών σχολείων, λόγω μικρού αριθμού μαθητών. Ανάγκη για χαρτογράφηση των αναγκών.

Υπάρχει, πράγματι, πρόβλημα με τα Κέντρα Διαφοροδιάγνωσης, Διάγνωσης και Υποστήριξης ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (ΚΕΔΔΥ).

Υπέρ της ενσωμάτωσης μαθητών με αναπηρία, αλλά χωρίς νοητικές δυσλειτουργίες, στο γενικό σχολείο. (Σ.Σ. Ο όρος για την ενσωμάτωση στη διεθνή βιβλιογραφία είναι «inclusion»). Σε αυτή την κατεύθυνση θα κινηθεί και το νέο νομοθετικό πλαίσιο για την Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση.

2. ΑΠΟΨΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ – ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

Από τους Βουλευτές – Μέλη της Υποεπιτροπής για τα θέματα των Ατόμων με Αναπηρία, της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής Ισότητας, Νεολαίας και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, εκφράσθηκαν οι ακόλουθες απόψεις/προτάσεις:

Πρόταση για θέσπιση κάποιου είδους εξετάσεων για εισαγωγή των ΑμεΑ σε ΑΕΙ και ΤΕΙ και όχι ελεύθερα με χρήση ποσοστού. Να υπάρξει μεγαλύτερη αξιοποίηση του Κέντρου Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών, καθώς και του Ιδρύματος Κωφών. Ανάγκη πρώιμης διάγνωσης και παρέμβασης. Να υπάρξει καλύτερη συνεργασία μεταξύ Υπουργείου Παιδείας και Υπουργείου Υγείας για τέτοια ζητήματα. Ανάγκη ενσωμάτωσης του παιδιού με αναπηρία στο σχολείο γενικής εκπαίδευσης, με όλα τα μέσα, όπως, για παράδειγμα, την παράλληλη στήριξη, που θα εξασφαλίζουν ακριβώς, την ενσωμάτωσή του. Απαράδεκτη η έλλειψη προσβασιμότητας για τους κινητικά αναπήρους στα Ελληνικά Πανεπιστήμια, αλλά και η έλλειψη διερμηνέων Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας  (Παναγιώτης Κουρουμπλής).

Δεν γνωρίζουμε το σύνολο των κρατικών δαπανών για την ειδική αγωγή, ενώ είναι καθαρό ότι οι συγχωνεύσεις και οι καταργήσεις έγιναν με οικονομικά κριτήρια και όχι παιδαγωγικά. Η πολυμερής ανάπτυξη της προσωπικότητας και η παροχή καθολικής βασικής μόρφωσης των ΑμεΑ είναι θεμελιώδης υποχρέωση του Κράτους. Να καταργηθεί η επαγγελματική και τεχνολογική εκπαίδευση για τα ΑμεΑ και να λαμβάνουν ολόπλευρη μόρφωση, από ένα ενιαίο, δημόσιο, δωρεάν, δωδεκαετούς διάρκειας σχολείο. Να καταργηθούν οι ωρομίσθιοι, αναπληρωτές, συμβασιούχοι ποικίλων μορφών και να υφίσταται μία μόνιμη σταθερή εργασιακή σχέση για τους δασκάλους και καθηγητές (Νικόλαος Παπακωνσταντίνου).

Ανάγκη εξατομίκευσης της ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης. Χρεία έγκαιρης διάγνωσης της αναπηρίας και άμεση παρέμβαση. Πρέπει να αναθεωρηθεί όλο το νομικό πλαίσιο της ειδικής αγωγής. Να υπάρχει ολοήμερη παρέμβαση για τα παιδιά με διαταραχές αυτιστικού φάσματος. Ενάντια στα σεμινάρια Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας των 400 ωρών. Πρέπει να εξειδικευτεί η ειδική αγωγή, ενώ το βάρος πρέπει να πέσει στην ενσωμάτωση των ΑμεΑ. Να μην ισχύσει ο κανόνας 1 προς 5 (1 προς 10 πλέον) στην ειδική αγωγή (Ουρανία Παπανδρέου-Παπαδάκη).

Προβληματική η συνδιαλλαγή των γονέων με τα Κέντρα Διαφοροδιάγνωσης, Διάγνωσης και Υποστήριξης ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (ΚΕΔΔΥ), κυρίως λόγω υποστελέχωσής τους ή με στελέχωση  μικρότερη της προβλεπόμενης υποστηρικτικής ομάδας. Διαφοροδιάγνωση και εξειδικευμένη παρέμβαση δεν γίνεται, ενώ προβλέπεται από τον νόμο. Παράλληλη στήριξη γίνεται, πλέον, μέσω του ΕΣΠΑ και παραμένει αδιευκρίνιστο τι θα συμβεί μετά το 2013. Επίσης, υπάρχει πολύ μεγάλη καθυστέρηση στη διαδικασία παροχής της. Τεράστιο ποσοστό σχολικής εγκατάλειψης, ακόμα και στο Γυμνάσιο, από ΑμεΑ. 

3. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Κοινή διαπίστωση/πρόταση των εκπροσώπων των φορέων, καθώς και των Βουλευτών – Μελών της Υποεπιτροπής αποτέλεσαν τα ακόλουθα:

1) Επιβάλλεται η αναθεώρηση του νομοθετικού πλαισίου (ν.3699/2008) για την ειδική αγωγή και εκπαίδευση. Το νέο θεσμικό πλαίσιο θα πρέπει να συνδιαμορφωθεί με τους φορείς των ΑμεΑ (ΕΣΑμεΑ, Ομοσπονδίες Κωφών – Τυφλών, Κινητικά Αναπήρων, Συλλόγους Ατόμων με Διάχυτες Αναπτυξιακές Διαταραχές και Γονέων – Κηδεμόνων Ατόμων με διάχυτες αναπτυξιακές διαταραχές κ.λπ.).
2) Δεν υπάρχει, μολονότι είναι ζητούμενο, έγκαιρη διάγνωση και πρώιμη παρέμβαση σε πολλές αναπηρίες. Θα πρέπει να υπάρξουν κέντρα, άρτια στελεχωμένα, που να αναλαμβάνουν αυτό το σκέλος.
3) Επιβάλλεται να υπάρχει προσβασιμότητα/προσπελασιμότητα σε όλο το υλικό της πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, καθώς και σε όλες τις βιβλιοθήκες των πανεπιστημίων, των σχολείων, αλλά και σε όλα τα κτίρια που στεγάζουν εκπαιδευτικές δομές. Θα πρέπει να αποκτηθεί άμεσα όλο το εποπτικό υλικό και να δημιουργηθούν οι κατάλληλες υποδομές προσβασιμότητας.
4) Επιβάλλεται η πλήρης κατάργηση των σεμιναρίων των 400 ωρών, καθώς δεν προσφέρουν, παρά μόνο επιφανειακή γνώση, σε θέματα αναπηρίας. Δεν θα πρέπει να προσμετρώνται – όπως συνέβη και φέτος – ως προσόν απόδειξης γνώσεων στην Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση στις προκηρύξεις προσλήψεων.
5) Δεν θα πρέπει να απασχολούνται στην παράλληλη στήριξη εκπαιδευτικοί, που είναι εκτός του αντικειμένου της ειδικής αγωγής.

6) Να προκηρυχτεί άμεσα διαγωνισμός ΑΣΕΠ για τους αποφοίτους του Παιδαγωγικού Τμήματος Ειδικής Αγωγής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και του Τμήματος Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής Πολιτικής, με κατεύθυνση την Ελληνική Νοηματική Γλώσσα του Πανεπιστημίου Μακεδονίας. Να εξαιρεθούν από το μέτρο 1 προς 10, αφού μέχρι σήμερα δεν υπάρχει κανένας εκπαιδευτικός πλήρους ωραρίου διορισμένος σε Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης.
7) Ανάγκη δημιουργίας μεταπτυχιακών ειδίκευσης ανά αναπηρία (διαφορετικό για τύφλωση, κώφωση, αυτισμό κ.λπ.).
8) Ανάγκη απόκτησης του απαραίτητου βοηθητικού και εποπτικού υλικού διδασκαλίας ατόμων με βαρηκοΐα – κώφωση, καθώς και τυφλών/αμβλυώπων/μερικώς βλεπόντων μαθητών.
9) Υπάρχει πρόβλημα και πολυδιάσπαση στην πιστοποίηση γνώσης της Ελληνικής Νοηματικής Γλώσσας και Braille. Να θεσμοθετηθεί Πιστοποιητικό Γλωσσομάθειας, κατ’ αναλογία του Κρατικού Πιστοποιητικού Γλωσσομάθειας για τις ξένες γλώσσες και να εποπτεύεται από τις αντίστοιχες Ομοσπονδίες και το Υπουργείο Παιδείας.
10) Οι αιτήσεις για παράλληλη στήριξη γίνονται πάντα καθυστερημένα, με αποτέλεσμα, μέχρι την έγκρισή της και την αποστολή εκπαιδευτικού, να χάνεται η μισή σχολική χρονιά. Θα πρέπει να υπάρξει έγκαιρος προγραμματισμός για κατάθεση αιτήσεων, αμέσως μετά τη λήξη του σχολικού έτους, όπως συμβαίνει και με τις εγγραφές, ώστε να υπάρχει σαφής εικόνα των αναγκών στο Υπουργείο και οι εκπαιδευτικοί παράλληλης στήριξης να βρίσκονται στα σχολεία και δίπλα στους μαθητές από την έναρξη της σχολικής χρονιάς.
11) Υπάρχουν μεγάλες δυσκαμψίες στην εφαρμογή της παράλληλης στήριξης στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, με αποτέλεσμα, μεταξύ άλλων, τη μεγάλη σχολική διαρροή των παιδιών με αναπηρία σε αυτή τη βαθμίδα εκπαίδευσης. Θα πρέπει και εκεί να ξεκινήσουν οι διαδικασίες για διεξαγωγή διαγωνισμού ΑΣΕΠ, αφού προσδιοριστούν τα κενά και οι πραγματικές ανάγκες.
12) Τα αναλυτικά προγράμματα είναι, πλέον, ξεπερασμένα και επί της ουσίας δεν χρησιμοποιήθηκαν ποτέ. Να γίνει επικαιροποίηση τους και να ενταχθούν στη διδασκαλία των ΑμεΑ.
13) Να στελεχωθούν τα Κέντρα Διαφοροδιάγνωσης, Διάγνωσης και Υποστήριξης ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (ΚΕΔΔΥ) και να προσφέρουν τις εκ του νόμου προβλεπόμενες υπηρεσίες διάγνωσης, διαφοροδιάγνωσης και υποστήριξης.
14) Υπέρ της ενσωμάτωσης μαθητών με αναπηρία, αλλά χωρίς νοητικές δυσλειτουργίες, στο γενικό σχολείο. Σε αυτή την κατεύθυνση θα κινηθεί και το νέο νομοθετικό πλαίσιο για την Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση.
15) Να μην υπάρχει διάσπαση σε διαφορετικά Υπουργεία των δομών εκπαίδευσης ατόμων με αναπηρία. Συγκέντρωση όλων των δομών στο Υπουργείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων.

IV. Οι Εισηγήσεις έγιναν δεκτές κατά πλειοψηφία και συναπαρτίζουν την Έκθεση της Υποεπιτροπής, η οποία κατατίθεται στην Επιτροπή Ισότητας, Νεολαίας και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και αποτελεί συνοδό κείμενο της Έκθεσής της.
Αθήνα, 20 Σεπτεμβρίου 2011
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ, ΝΕΟΛΑΙΑΣ 
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