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Θέμα: Παροχή στοιχείων για κοινοβουλευτικό έλεγχο.

Σχετικό: Το υπ’ αριθμ. Πρωτ. ΑΤΚΕ 0001164EΞ 2018/844/09-03-2018 Υπηρεσιακό Σημείωμά σας

    Σε απάντηση στο ανωτέρω Υπηρεσιακό σημείωμά σας και στη συνημμένη σε αυτό αρ. 4130/06.03.2018 Ερώτηση τoυ Βουλευτή κ.I.Λαγού, αναφορικά με θέματα αρμοδιότητάς μας που θίγονται σε αυτή, σας γνωρίζουμε τα εξής:
     Βασική προτεραιότητα των εποπτευομένων από την Υπηρεσία μας περιφερειακών δομών (ΥΕΔΔΕ) είναι η διενέργεια φορολογικών ελέγχων και ερευνών  προς όλες τις κατευθύνσεις, χωρίς διακρίσεις και εξαιρέσεις, για την αποτροπή και την καταστολή φαινομένων φοροδιαφυγής, οπουδήποτε αυτά κι αν εκδηλώνονται με σκοπό την εξυπηρέτηση των συμφερόντων του Δημοσίου.
     Επιπλέον σας ενημερώνουμε ότι, σύμφωνα με το άρθρο 26 του ν.4174/2013 (ΦΕΚ Α΄ 170/26-07-2013) όπως ισχύει, ορίζεται ότι,  οι υποθέσεις που ελέγχονται κατά προτεραιότητα, επιλέγονται με απόφαση του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων με βάση κριτήρια ανάλυσης κινδύνου, στοιχεία από εσωτερικές και εξωτερικές πηγές πληροφόρησης ή, εξαιρετικά, με βάση άλλα κριτήρια, τα οποία καθορίζονται από τον Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων και δεν δημοσιοποιούνται.
     
                                                                                                                                    ΜΕ ΕΝΤΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΤΗ		
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