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ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
«Σύσταση νομικού προσώπου με την επωνυμία Εθνικό Κέντρο Χαρτών και Χαρτογραφικής Κληρονομιάς - Εθνική Χαρτοθήκη»
Με το φερόμενο για ψήφιση ΣχΝ συνιστάται κοινωφελές νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου με την επωνυμία Εθνικό Κέντρο Χαρτών και Χαρτογραφικής Κληρονομιάς - Εθνική Χαρτοθήκη·(ΕΚΕΧΧΑΚ) και καθορίζονται τα του σκοπού, της εποπτείας, των πόρων, της διαχειρίσεως, της διοικήσεως και του προσωπικού αυτού.
Το συνιστώμενο νομικό πρόσωπο αποτελεί ένα ακόμη κρατικό φορέα, στο πλαίσιο της καθ' ύλην αυτοδιοίκησης (βλ. Ε. Σπηλιωτόπουλου, Εγχειρίδιο Διοικητικού Δικαίου, 7η έκδ. σελ. 244) για την οργάνωση του οποίου επιλέγεται η μορφή του δημόσιου νομικού προσώπου, το οποίο διέπεται κατ' αρχήν από τους κανόνες του ιδιωτικού δικαίου και της ιδιωτικής οικονομίας. Η μορφή αυτή προφανώς αποσκοπεί στη μεγαλύτερη διευκόλυνση της λειτουργίας του. Από τους σκοπούς που καθορίζει το άρθρο 2 δεν φαίνεται ο φορέας αυτός να έχει χαρακτήρα δημόσιας επιχείρησης. Έχει απλώς ιδρυματικό χαρακτήρα και επιστημονικό και πολιτιστικό αντικείμενο (Ε. Σπηλιωτόπουλου, α.α, σελ. 368).
Ως προς τις επί μέρους διατάξεις του ΣχΝ, αξιοσημείωτη είναι η διάταξη του άρθρου 6 παρ. 3 ΣχΝ, σύμφωνα με την οποία Ιδιώτες οι οποίοι παραχωρούν στο ΕΚΕΧΧΑΚ συλλογές χαρτών ή άλλο χαρτογραφικό υλικό ιδιαίτερης συλλεκτικής αξίας έναντι συμβολικού αντιτίμου, το οποίο συμφωνείται μεταξύ του ιδρύματος και του ιδιώτη, απαλλάσσονται των φορολογικών εκείνων υποχρεώσεων που ισχύουν για τους ασκούντες εμπορία έργων τέχνης".
Η κρίση περί του αν ορισμένο αντίτιμο είναι ή όχι συμβολικό, λαμβανομένης υπόψη της αντιπαροχής, ιδίως όταν αυτή αναφέρεται σε αντικείμενα των οποίων η αξία προσδιορίζεται από την συλλεκτική τους σημασία ή από διαθέσεως, θα είναι εξαιρετικά δυσχερής, αν όχι αδύνατη. Εξ άλλου, εάν το αντίτιμο είναι πράγματι συμβολικό, η συναλλαγή θα υποκρύπτει δωρεά. Συνεπώς θα ήταν ίσως σκοπιμότερο, αντί της προτεινόμενης λύσεως, να επιλεγεί η ευμενής φορολογική μεταχείριση των δωρεών προς το ΕΚΕΧΧΑΚ.
Αθήνα, 18 Φεβρουαρίου 1997
Ο εισηγητής επιστημονικός συνεργάτης Ξενοφών Παπαρρηγόπουλος
Ο προϊστάμενος του Τμήματος
Στέλιος Ν. Κουσούλης
Λέκτορας Νομικής Παν/μίου Αθηνών
Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης
Αντώνης Μ. Παντελής
Καθηγητής Νομικής Παν/μίου Αθηνών
Για το Επιστημονικό Συμβούλιο 

Καθηγητής Επαμεινώνδας Σπηλιωτόπουλος

