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Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης. Δημόσιας Τάξης χολ Δικαιοσύνης, στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δημόσιος Τάξης Επέκταση διατάξεων του ν. 1264/1982 Τα τον εκδημοκρατισμό του συνδικαλιστικού κινήματος και την κατοχύρωση των συνδικαλιστικών ελευθεριών των εργαζομένων' και στο αστυνομικό προσωπικό της ελληνικής Αστυνομίας'.
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης. Δημοσίας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε σης 13 και 14 Σεπτεμβρίου 1994, oc δύο συνεδριάσεις, που διήρκεσαν 8 ώρες, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ανδρέα Φούρα.
Αντικείμενο των συνεδριάσεων ήταν η επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημοσίας Τάξης Επέκταση διατάξεων του ν. 1264/1982 'Για τον εκδημοκρατισμό του συνδικαλιστικού κινήματος και την κατοχύρωση των συνδικαλιστικών ελευθεριών των εργαζομένων' και στο αστυνομικό προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας·.
Στις συνεδριάσεις ήταν παρόντες ο Υπουργός Δημόσιας Τάξης κ. Στυλ. - Αγγ. Παπαθεμελής. ο Υφυπουργός Δημόσιος Τάξης κ. Ιωσήφ Βαλυράκης. καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Στη διάρκεια των συζητήσεων το λόγο έλαβαν: Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Μπαντουβάς. ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Απόστολος Ανδρεουλάκος. ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Αναστάσιος Νικόπουλος. ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Στρατής Κόρακας, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Ν. Γκελεστάθης. Α. Σαατσόγλου. Επ. Ζαφειρόπουλος. Π. Καμμένος και Ηλ. Παπαηλίας.
Λόγω της μεγάλης σημασίας του υπό ψήφιση νομοσχεδίου και μετά από ομόφωνη απόφαση της Επιτροπής, σύμφωνα με το άρθρο 38 του Κανονισμού της Βουλής είχαν κληθεί oc ακρόαση και εξέθεσαν, κατά τη δεύτερη συνεδρίαση, τις απόψεις τους, ως εκπρόσωποι των αντιστοίχων φορέων α κ.κ.: Ηλίας Βλαχογιάννης. Πρόεδρος Ένωσης Αξιωματικών Ελληνικής Αστυνομίας, Βασίλειος Κιοσσές. Πρόεδρος Ένωσης Κατωτέρων Αστυνομικών και Εμμανουήλ Κοντός. Εκπρόσωπος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Αστυνομικών Υπαλλήλων (Π.Ο.Α.Σ.Υ.).
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Μπαντουβάς, είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:
Το σχέδιο νόμου για τον συνδικαλισμό στα Σώματα Ασφαλείας είναι ένα ακόμα μεγάλο βήμα της Κυβέρνησης στην ιστορική παρέμβαση του ΠΑΣΟΚ στον χώρο των Σωμάτων Ασφαλείας.
Ο χώρος αυτός ήταν. στο παρελθόν, άβατος γη το ΠΑΣΟΚ και την ευρύτερη προοδευτική παράταξη, σε πολλές δε περιπτώσεις ακόμα και εχθρικός.
Όμως το ΠΑΣΟΚ άρχισε το 1981 και σήμερα ολοκλήρωνα την εξυγίανση, τον εκσυγχρονισμό και τον εκμοντερνισμό των Σωμάτων Ασφαλείας. Επαναπροσδιορίζει τον ρολό και την αποστολή τους στην υπηρεσία της Κοινοβουλευτικής Δημοκρατίας, στην Ελλάδα της σημερινής Ευρώπης.
Για πρώτη φορά και σε πείσμα της συντήρησης και της αντίδρασης επιχειρήθηκε και ολοκληρώνεται σήμερα ο συνδικαλισμός των Σωμάτων Ασφαλείας.
Η Αστυνομικοί πλέον θα μπορούν να εκφράζονται συλλογικά για τα εργασιακά, οικονομικά και κοινωνικά θέματα που τους απασχολούν.
Ο θεσμός αυτός, πέραν της εναρμόνισής μας με ης λοιπές χώρες της ΕΟΚ συντελεί στην απαγκίστρωση των Σωμάτων Ασφαλείας από το θανάσιμο εναγκαλισμό της κομματικής εξάρτησης και διείσδυσης στον ευαίσθητο και νευραλγικό αυτό χώρο και αποτελεί ένα σημαντικό σταθμό στην ιστορία και την πολύχρονη πορεία της Ελληνικής Αστυνομίας.
Μέσα σε αυτά τα πλαίσια, η Κυβέρνηση φέρνει το παρόν σχέδιο νόμου το οποίο και θα πρέπει να αντιμετωπισθεί συναινετικά από ολόκληρη τη Βουλή'.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Απόστολος Ανδρεουλάκος. μεταξύ άλλων τόνισε και τα εξής:
Το Σύνταγμα καθιερώνει το δικαίωμα, ανεξαιρέτως, όλων των Ελλήνων πολιτών και βεβαίως και των αστυνομικών υπαλλήλων να συνιστούν ενώσεις και μη κερδοσκοπικά σωματεία. Απαγορεύει μόνο το δικαίωμα της απεργίας στους αστυνομικούς και τους δικαστές, που είναι η εντονότερη μορφή συνδικαλιστικής δράσεως και δικαιολογημένα, διότι το αστυνομικό και δικαστικό σώμα βρίσκονται στον πυρήνα της Κρατικής Οργανώσεως και το Κράτος πρέπει να έχει αδιατάρακτη συνέχεια και λειτουργία στον πυρήνα του. Περαιτέρω, οι νομοθετικές ρυθμίσεις περί διασφαλίσεως του συνδικαλιστικού δικαιώματος των αστυνομικών, πρέπει να γίνονται στο ευρύτερο πλαίσιο της προστασίας του δημοσίου συμφέροντος. 'Αρα. η νομοθετική οργάνωση του συνδικαλιστικού δικαιώματος των υπηρετούντων στην Ελληνική Αστυνομία, που εισάγεται με το συζητούμενο νομοσχέδιο, κατ' επιταγή του Συντάγματος, αλλά και του Κοινοτικού Δικαίου και του Διεθνούς Δικαίου γενικώτερα, εβράδυνε ανεπίτρεπτα και έπεται της ήδη διαμορφωμένης πραγματικότητας. Ερχόμεθα καθυστερημένα το de facto να το κάνουμε de jure και η ευθύνη της καθυστερήσεως αυτής βαρύνει όλες ανεξαιρέτως τις παρατάξεις από το 1974 και εντεύθεν, γιατί όλες α παρατάξεις όλα αυτά τα χρόνια άσκησαν εξουσία,
Η Νέα Δημοκρατία τάσσεται κατ' αρχήν υπέρ του νομοσχεδίου, διατηρεί όμως επιφυλάξεις κυρίως όσον αφορά τη διάταξη της παραγράφου 4 του άρθρου μόνου, για τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην Ολομέλεια'.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Αναστασίος Νικόπουλος, μεταξύ άλλων ανέφερε και τα εξής :
Το νομοσχέδιο αυτό κάνει βήματα σημαντικά εκσυγχρονισμού των Σωμάτων Ασφαλείας, είναι πράγματι μια θεσμική τομή.
Πράγματι, υπήρχε νομικό πλαίσιο από το ίδιο το Σύνταγμα. άρθρα 23 παρ. 2. εδ. β' και 29 παρ. 3. που εξ' αντιδιαστολής καθόριζαν το πλαίσιο όχι μόνο συνδικαλισμού, αλλά και ισχύος των συνταγματικών δικαιωμάτων στα Σώματα Ασφαλείας. Πάντοτε, όμως, υπήρχε μία σύγκρουση στη διοίκηση μεταξύ των ενδιαφερομένων και της ιεραρχίας για την πραγματική ισχύ κάθε φορά του υπό κρίση συνταγματικού δικαιώματος. Τα διοικητικά δικαστήρια κλήθηκαν πολλές φορές να δώσουν λύσεις, η Πολιτεία όφειλε αυτό που συζητάμε σήμερα.
Επί της αρχής είμαστε σύμφωνοι, επιφυλασσόμεθα στην Ολομέλεια για κάποιες διορθωτικές προτάσεις reo συγκεκριμένες. Καλό θα ήταν στη φάση αυτή να ξεκαθαριστεί ένα ζήτημα ασαφές, που είναι o στρατιωτικός ή μη χαρακτήρας της αστυνομίας, όπως επίσης και ότι όλα τα συνταγματικά δικαιώματα πλην της απεργίας και της συμμετοχής της εκδήλωσης στην κομματική δράση θεσπίζονται και προστατεύοντα. Καλά είναι με ρητή διάταξη να υπάρξουν περιορισμοί
Επίσης, ένα άλλο σημείο που χρειάζεται επέμβαση και διόρθωση είναι το πειθαρχικό δίκαιο, θα ήταν σκόπιμο και χρήσιμο να το καλύψουμε, διότι φοβάμαι πως υπάρχει νομολογία στα διοικητικά δικαστήρια και στo Σ.τ.Ε. που κρίνει την ad hoc θέσπιση, σύσταση πειθαρχικών οργάνων ως αντισυνταγματική.
Πάντως, επί της αρχής το νομοσχέδιο οπωσδήποτε κάνα μια τομή, το επικροτούμε και επιφυλάσσομαι στην Ολομέλεια να κάνω κάποιες παρεμβάσεις·.
Ο Ειδικός Αγορητής του K.Κ.Ε κ.Στρατής Κόρακας. είπε μεταξύ άλλων και τα εξής :
Ύπαρχο ανάγκη καλύτερης κατάρτισης — εκπαίδευσης, εξασφάλισης ηθικής στάθμης και ικανοποιητικών όρων ζωής και εργασίας των Σωμάτων Ασφαλείας για να μιλάμε για προσήλωση στο Σύνταγμα και τις δημοκρατικές αρχές. Βασικό στοιχείο του εκδημοκρατισμού θα πρέπει να είναι η κατοχύρωση - και τυπικά - του ελεύθερου συνδικαλισμού η οποία θα αύξησα την αποτελεσματικότητα της εργασίας των Σωμάτων Ασφαλείας.
Ο ακατάσχετος κομματισμός των Σωμάτων Ασφαλείας (προσλήψεις, προαγωγές, μεταθέσεις, τιμωρίες) είναι που ευθύνεται σε σημαντικό βαθμό για το κυκλώματα που δρουν στους χώρους της Αστυνομίας και του Λιμενικού.
Μέχρι σήμερα τόσο η ΝΑ όσο και το ΠΑΣΟΚ, όχι μόνο δεν έφεραν στη Βουλή νομοσχέδιο για την κατοχύρωση του συνδικαλιστικού δικαιώματος - παρά τη δέσμευση τους - και όταν το έφεραν ήταν για την πάταξη του συνδικαλιστικού κινήματος και όχι για την κατοχύρωση του.
Το συζητούμενο νομοσχέδιο όχι μόνο δεν προωθεί το δικαίωμα για συνδικαλισμό στην Αστυνομία και το Λιμενικό αλλά αντίθετα αποκάλυπτα την αδυναμία και την έλλειψη διάθεσης της Κυβέρνησης για να δεχθεί την ουσιαστική κατοχύρωση του δικαιώματος αυτού. Είναι γεμάτο οπό αντιδημοκρατικές διατάξεις και αποβλέπει βασικά στον άμεσο έλεγχο του συνδικαλιστικού κινήματος και στην εισαγωγή βαθιά αντιδημοκρατικών και αντισυνταγματικών διατάξεων στο συνδικαλιστικό νόμο των εργαζομένων στη Χώρα μας.
Τέλος το Κ.Κ.Ε. καλεί κατ' αρχήν την Κυβέρνηση να απόσυρα αυτό το νομοσχέδιο και να υιοθέτησα τη δική του πρόταση νόμου (που το ΠΑΣΟΚ είχε υιοθέτησα όταν ήταν στην αντιπολίτευση), αλλιώς επιφυλάσσεται να τοποθετηθεί οριστικά αφού ακούσει τις απόψεις της Κυβέρνησης πάνω σης συγκεκριμένες παρατηρήσεις - προτάσεις του κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην Ολομέλεια.
Ο παριστάμενος Υπουργός Δημόσιος Τάξης κ. Στυλ. -Αγγ. Παπαθεμελής, είπε τα εξής :
"Έχω την αίσθηση ότι όλη η Βουλή τάσσεται υπέρ της αρχής της ρυθμίσεως του συνδικαλιστικού δικαιώματος των Ελλήνων Αστυνομικών. Πρέπει να σας πω ότι το συζητούμενο νομοσχέδιο έχει ως πρότυπο τα διεθνώς ισχύοντα στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ενώσεως. Επομένως, απηχεί ένα νομικό καθεστώς το οποίο είναι δοκιμασμένο στις χώρες που διοικούντα με κοινοβουλευτισμό.
Στις περισσότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ενώσεως υπάρχουν πολλές αστυνομικές ενώσεις και εκεί όπου δεν υπάρχουν, όπως είναι η Ομοσπονδιακή Γερμανία, επιτρέπεται να συσταθούν.
Η περιφέρεια είναι μία διοικητική οντότητα στο χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης σήμερα και υποκείμενο δικαίου σε πάρα πολλά σημεία. Συναλλάσσετε απευθείας με τις Βρυξέλλες. Συνάπτει δανειακές ή άλλες συμβάσεις ή δέχεται χρήματα από προγράμματα απευθείας.
Όταν μιλάμε για τη βασική μονάδα, την Ένωση Αξιωματικών, με στοιχείο αναφοράς την περιφέρεια ανταποκρινόμαστε σε μία πραγματικότητα ελληνική και ευρωενωσιακή.
Άρα. δεν μιλάμε για ενώσεις αξιωματικών κατά νομό. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι αξιωματικοί είναι ελάχιστα σε σχέση με το σύνολο των αστυνομικών. Η αναλογία είναι 1 προς 9.
Σχετικά με τα περί κομματισμού, θα ήθελα να θυμίσω, ότι απέχουν από την πραγματικότητα όσο απέχει η νύχτα από την ημέρα. Τα περί τρομοκρατίας και άλλα ηχηρά παρόμοια, δεν έχουν καμιά σχέση με την αλήθεια και πιστεύω ότι και ο τελευταίος αστυνομικός, o πιo σκληρός, θα το απέκρουε με τα μανίας.
Όσον αφορά το θέμα των μεταθέσεων, έχουμε σαφή εικόνα ότι οι μεταθέσεις των αστυνομικών, όπως γίνονται αυτά τα χρόνια, δυστυχώς υπόκεινται στην αυθαιρεσία της διοικήσεως. Αυστηροί κανόνες επί ποινή ακυρώσεως δεν είναι εν ενεργεία, γι αυτό ξεκινήσαμε μια μελέτη και έχουμε δεσμευθεί να μεταφέρουμε, στο βαθμό που μπορεί να γίνει, την αντικειμενικοποίηση των όρων που υπάρχουν σήμερα στη γενική εκπαίδευση. Οι υπηρεσίες μας έχουν εκπόνησα ένα σχέδιο διατάγματος.
Σίγουρα δεν μπορεί να υπάρχει αμετάθετο στους αστυνομικούς και νομίζω oτι σ' αυτό θα συμφωνήσουμε όλοι.
Σε ό,τι αφορά την αποκομματικοποίηση είμαστε υπερήφανοι, γιατί φέραμε αυτό το σύστημα, που είναι το μόνο ασφαλές να οδήγησα στην αποκομματικοποίηση των Σωμάτων Ασφαλείας.
Δεν είναι υπερβολή, oτι σε ανώμαλες πολιτικές περιόδους, τα Σώματα Ασφαλείας ως 'σιδηρά χειρ' ανωμάλων καθεστώτων διεδραμάτισαν ρόλους, τους οποίους εμείς απορρίπτουμε. Είναι. όμως. εξ ίσου επιβεβλημένο να δηλώσουμε ότι, σήμερα εν δημοκρατία, η Ελληνική Αστυνομία ασκεί τα καθήκοντα της.
Σήμερα εμείς, δεν ξεχωρίζουμε δικούς μας και μη δικούς μας, το αποδείξαμε με ης εξετάσεις της Σχολής των Αξιωματικών της Αστυνομίας, παραδίδοντας τα γραπτά στους ενδιαφερόμενους, κάτι το οποίο έχει συμβεί για πρώτη φορά στην ιστορία της Αστυνομίας·.
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ’  αρχήν. κατ' άρθρο και στο σύνολο του. κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης. Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης. αφού έλαβε υπόψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης Επέκταση διατάξεων του ν. 1264/ 1982 'Για τον εκδημοκρατισμό του συνδικαλιστικού κινήματος και την κατοχύρωση των συνδικαλιστικών ελευθερίων των εργαζομένων και στο αστυνομικό προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας, τις αγορεύσεις των Εισηγητών της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνου Μπαντουβά. της Μειοψηφίας κ. Απόστολου Ανδρεουλάκου. των Ειδικών Αγορητών της Πολιτικής Άνοιξης κ. Αναστάσιου Νικόπουλου και του Κ.Κ.Ε. κ. Στρατή Κόρακα, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου καταρχήν, κατ άρθρον και στο σύνολα του. κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα. 14 Σεπτεμβρίου 1994
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