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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών "Φορολογικό καθεστώς συγχωνεύσεων, διασπάσεων, εισφοράς ενεργητικού και ανταλλαγής τίτλων μεταξύ εταιριών διαφορετικών κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλες διατάξεις"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε στις 27 Ιανουαρίου 1998 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 2 ώρες και 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Γιαννακόπουλου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών "Φορολογικό καθεστώς συγχωνεύσεων, διασπάσεων, εισφοράς ενεργητικού και ανταλλαγής τίτλων μεταξύ εταιριών διαφορετικών κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλες διατάξεις".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Αναστάσιος Μαντέλης, ο Υφυπουργός Οικονομικών κ. Γεώργιος Δρυς, καθώς και αρμόδιος υπηρεσιακός παράγων.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο κ. Δημήτριος Γεωργακόπουλος, εισηγούμενος το σχέδιο νόμου εκ μέρους του κόμματος της Πλειοψηφίας, η Εισηγήτρια της Μειοψηφίας κυρία Μαρία Κωνσταντοπούλου, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Σταύρος Παναγιώτου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές και οι Βουλευτές κ.κ. Ιωάννης Παπαδημόπουλος, Μηνάς Σταυρακάκης, Γεώργιος Αλογοσκούφης και Ιωάννης Δραγασάκης.
Ο κ. Δημήτριος Γεωργακόπουλος, εισηγούμενος εκ μέρους του κόμματος της Πλειοψηφίας, το σχέδιο νόμου, μεταξύ άλλων τόνισε τα εξής:
"Με το παρόν νομοσχέδιο, εναρμονίζεται η ελληνική νομοθεσία προς τις Οδηγίες 90/434 και 90/435 της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες ρυθμίζουν θέματα σχετικά με το κοινό φορολογικό καθεστώς που διέπει τις συγχωνεύσεις, διασπάσεις και εισφορές ενεργητικού, στις ανταλλαγές των μετοχών που αφορούν εταιρείες διαφορετικών κρατών μελών. Καθορίζεται το φορολογικό καθεστώς των εισφερουσών εταιρειών και προβλέπεται ότι η υπεραξία που προκύπτει κατά τη συγχώνευση, διάσπαση ή εισφορά του ενεργητικού υπέρ της εισφέρουσας ημεδαπής εταιρείας δεν υπόκειται σε φόρο εισοδήματος στην Ελλάδα, εφ' όσον πλήρωσε το φόρο στην αλλοδαπή. Εάν υπάρχει διαφορά στον συντελεστή φορολόγησης, τότε φορολογείται επί του υπολοίπου.
Εκτός από τις Οδηγίες που προανέφερα, υπάρχουν και κάποιες άλλες διατάξεις, που αφορούν στην απελευθέρωση των τηλεπικοινωνιών. Από 1/1/2001 απελευθερώνεται η φωνητική τηλεφωνία στην Ελλάδα. Ο ΟΤΕ έχει την υποχρέωση και τη δυνατότητα να κάνει τις απαραίτητες επενδύσεις, για να βρεθεί στην ίδια αφετηρία με τις άλλες τηλεπικοινωνιακές επιχειρήσεις που δρουν στην Ευρώπη, αλλά και σε παράλληλα δίκτυα που μπορεί να αναπτυχθούν στην Ελλάδα.
Οδεύουμε προς την εποχή των πληροφοριών. Όσο περισσότερο αναπτύσσονται τα δίκτυα, τόσο θα αναπτύσσεται η δυνατότητα μεταβίβασης των πληροφοριών, όχι μόνο στα ανώτερα αλλά και στα κατώτερα οικονομικά στρώματα, διότι, λόγω του ανταγωνισμού των δικτύων, οι τιμές θα προσφέρονται σε χαμηλότερο επίπεδο. Επομένως, είναι θεμιτό να πιστεύουμε και να περιμένουμε ότι και ο ΟΤΕ θα κάνει τις απαραίτητες επενδύσεις μέσα στην προθεσμία των τριών ετών, ώστε να επιβιώσει ανταγωνιστικά στη νέα κοινωνία των πληροφοριών και των δικτύων.
Σύμφωνα με τη σχετική Οδηγία της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, το Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών έχει τη δυνατότητα να αναθέτει απευθείας την εκπόνηση μελετών, σε γραφεία, σε Πανεπιστήμια, σε Τ.Ε.Ι., ή σε Ερευνητικά Ινστιτούτα, οι οποίες μελέτες, θα είναι κάτω από το ποσόν των 200.000 ECU.
Τελευταία, έχουν εκφραστεί φόβοι στη Βουλή, ότι υπάρχει μία βιομηχανία μελετών, αλλά κανένας δεν τις αξιολογεί, δεν τις αξιοποιεί, κανένας δεν έχει το θετικό όφελος που πρέπει να έχει η χώρα μας και η οικονομία από μία σειρά τέτοιων μελετών. Θα πρέπει να υπάρξει μία διευκρίνιση, ως προς αυτό το θέμα, έτσι ώστε στην Ολομέλεια της Βουλής να έχουμε πλήρη γνώση του τι ακριβώς ψηφίζουμε, γιατί, όπως ανέφερα, το ποσό των 200.000 ECU για μία μελέτη της Ομοσπονδιακής Γερμανίας είναι μικρό, αλλά για μία μελέτη η οποία αναφέρεται στην Ελλάδα, πιστεύω ότι είναι αρκετά σημαντικό.
Το άρθρο 15 αναφέρεται στην υπαγωγή των επενδύσεων στους αναπτυξιακούς νόμους. Πράγματι, το 1997 είχαμε ψηφίσει μία διάταξη που σταματούσε ουσιαστικά την υποβολή νέων αιτήσεων, με τους υπάρχοντες αναπτυξιακούς νόμους, για την υπαγωγή τους στα αναπτυξιακά κίνητρα.
Με αυτή τη διάταξη, επειδή υπήρξαν αμφιβολίες όσον αφορά το τι ισχύει και τι δεν ισχύει, ποιες υπάγονται και ποιες δεν υπάγονται, διευκρινίζεται επακριβώς και πιστεύω ότι από 21.10.1997 και μετά δεν γίνεται καμία αίτηση, αλλά οι μέχρι τότε υποβληθείσες εξετάζονται όλες σύμφωνα με τα ισχύοντα μέχρι τότε.
Το άρθρο 16 του συζητούμενου νομοσχεδίου αναφέρεται στα θέματα του Οικονομικού Επιμελητηρίου και συγκεκριμένα, για το πότε γίνονται οι εκλογές. Πιστεύω, ότι η προθεσμία του τριμήνου που δίδεται, από τις 15 Οκτωβρίου μέχρι τις 15 Δεκεμβρίου κάθε 3 χρόνια για την εκλογή των οργάνων διοίκησης των Οικονομικών Επιμελητηρίων, των Περιφερειακών και των Τοπικών Διοικήσεων, είναι σωστή, γιατί έτσι γνωρίζουν οι πάντες πότε θα γίνουν οι εκλογές.
Σήμερα τα Επιμελητήρια έχουν πολύ μεγάλες εξουσίες και διαχειρίζονται πολύ μεγάλα ποσά. Μπορούν να αναπτύξουν έναν κλάδο ή μία κατηγορία επιχειρήσεων ή να εξαφανίσουν κυριολεκτικά κάποιον άλλο κλάδο."
Η Εισηγήτρια της Μειοψηφίας κυρία Μαρία Κωνσταντοπούλου είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:
"Το Συμβούλιο Υπουργών της Κοινότητας θέσπισε τον Ιούλιο του 1990 την Οδηγία 434. Οι διατάξεις της Οδηγίας αυτής, ρυθμίζουν, κατά ενιαίο τρόπο, τα θέματα της φορολογίας των συγχωνεύσεων, διασπάσεων, εισφοράς ενεργητικού και ανταλλαγής τίτλων σε επιχειρήσεις που προέρχονται από διαφορετικές χώρες μέλη της Ε.Ε.
Η Οδηγία αυτή όφειλε να έχει ενσωματωθεί στο δίκαιο των χωρών μελών μέχρι τον Ιανουάριο του 1992. Το φορολογικό καθεστώς των συγχωνεύσεων, διασπάσεων, εισφοράς ενεργητικού και ανταλλαγής τίτλων μεταξύ επιχειρήσεων, διέπεται από το διάταγμα 1297 του 1972, που έχει τροποποιηθεί μέχρι σήμερα πάνω από δέκα φορές. Είναι συνεπώς μία "κουρελού", στην οποία, με το παρόν σχέδιο νόμου, ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας έρχεται να προσθέσει άλλο ένα μπάλωμα. Το φορολογικό καθεστώς που ισχύει σήμερα στη χώρα μας χρειάζεται κωδικοποίηση και βελτίωση. Οι διατάξεις που διέπουν την επανεκτίμηση της αξίας του ενεργητικού, την αναπροσαρμογή των αποσβέσεων, δημιουργία αφορολογήτων και αποθεματικών, χρησιμοποιούνται συχνά καταχρηστικά, από επιχειρήσεις που μετασχηματίζονται συνεχώς για να εκμεταλλεύονται τις διατάξεις αυτές και όχι για να δημιουργούν μονάδες αποτελεσματικές.
Δεν θα αποτελούσε παράλογη απαίτηση, εφόσον καθυστερήσαμε τόσο πολύ, να ζητήσουμε από τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας να αποσύρει τις διατάξεις αυτές και να φέρει ένα συνολικό νομοσχέδιο για να ρυθμίσει τα θέματα των συγχωνεύσεων, διασπάσεων, εισφοράς ενεργητικού και ανταλλαγής τίτλων, στο οποίο θα ενσωματωθούν και τα άρθρα 1 έως 7 του παρόντος.
Το δεύτερο θέμα που ρυθμίζει το παρόν νομοσχέδιο, είναι αυτό της φορολόγησης των μητρικών και θυγατρικών εταιρειών που είναι εγκατεστημένες σε διαφορετικές πόλεις. Αποτελεί και αυτό εναρμόνιση της κοινοτικής νομοθεσίας με την εγχώρια, κατ' εφαρμογή της κοινοτικής Οδηγίας 435 του Αυγούστου 1990. Δεν υπάρχει αντίρρηση επί της αρχής.
Ακολουθούν δύο άρθρα που αφορούν το Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών. Το πρώτο άρθρο, περιορίζει το μονοπώλιο του ΟΤΕ μέσα στα περιθώρια που μας επέτρεψε η Ευρωπαϊκή Ένωση και με την ευκαιρία αυτή, επαναδιατυπώνει τα άρθρα του ν.2246/ 1994. Από την ενημέρωση που είχα -επιφυλάσσομαι να τη συμπληρώσω μέχρι τη συζήτηση στην Ολομέλεια-, οι επαναδιατυπώσεις αυτές δεν φαίνεται να δημιουργούν προβλήματα.
Το δεύτερο άρθρο είναι πιο ύποπτο. Καταργεί μια προηγούμενη διάταξη και δίνει μεγάλες ελευθερίες στον Υπουργό Μεταφορών και Επικοινωνιών να αναθέτει μελέτες σε θέματα της αρμοδιότητας του. Εκ πρώτης όψεως, φαίνεται να περιορίζει την ελευθερία του Υπουργού, είτε εισάγοντας ρητά περιορισμούς, είτε δημιουργώντας όργανα παραλαβής μελετών και διάφορες επιτροπές, ορίζοντας τα μέλη τους.
Υποψιάζομαι ότι ο λόγος που έρχονται αυτές οι ρυθμίσεις, είναι επειδή ο Υπουργός θέλει να πάρει την έγκριση μας και να ορίσουμε με Π.Δ. κάποια θέματα που αφορούν διαγωνισμούς, που δεν θα μπορούσε να ορίσει με υπουργική απόφαση. Ακόμη, να ορίσει ένα δήθεν επιστημονικό συμβούλιο, όπου η πλειοψηφία ανήκει σε υπαλλήλους του Υπουργείου του, για να δώσει μια κάλυψη σε ό,τι αφορά τα θέματα των μελετών.
Το επόμενο άρθρο διευκρινίζει ότι ο αναπτυξιακός νόμος που θεσπίστηκε από 21.10.1997, δεν αφορά τις αιτήσεις που είχαν ήδη υποβληθεί πριν απ' αυτή την ημερομηνία. Το γεγονός ότι διευκρινίζουμε μετά από δύο μήνες ένα άρθρο που ψηφίστηκε, δεν μαρτυρά κάποια προχειρότητα για τον τρόπο που διατυπώνονται οι σχετικές διατάξεις.
Από την άλλη πλευρά, πως θα εξαλείψουμε την υποψία ότι δεν ειδοποιήθηκαν κάποιοι υμέτεροι να υποβάλουν τις αιτήσεις τους πριν από τη συγκεκριμένη ημερομηνία, ώστε να κριθούν μόνοι τους και με μεγαλύτερες πιθανότητες να πάρουν χρηματοδοτήσεις; Αυτή η υποψία μας εμποδίζει να συμφωνήσουμε με τη διευκρίνηση.
Το τελευταίο άρθρο μεταβάλλει την ημερομηνία διενέργειας εκλογής στο Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδας, και αφού συζητήθηκε από τον ίδιο τον φορέα δεν υπάρχει αντίρρηση.
Τέλος, όσον αφορά την γενική μας τοποθέτηση, επιφυλασσόμαστε για την Ολομέλεια".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Σταύρος Παναγιώτου, μεταξύ άλλων, επεσήμανε:
"Θα μπορούσε κανείς να χαρακτηρίσει αυτό το νομοσχέδιο σκάνδαλο και πρόκληση για τους εργαζόμενους, γιατί στο όνομα της πραγματοποίησης παραγωγικών επενδύσεων και της ανάπτυξης της χώρας έρχεται να προστεθεί ακόμα ένας νόμος.
Η ουσία του νομοσχεδίου είναι, ότι παρέχει νέα προνόμια στην αδηφάγο ιδιωτική πρωτοβουλία για την αύξηση των ληστρικών κερδών, σε βάρος της εθνικής οικονομίας και των δικαιωμάτων των εργαζομένων.
Το γεγονός ότι το παρόν νομοσχέδιο έρχεται για συζήτηση και ψήφιση στη Βουλή, αμέσως μετά την ψήφιση του προϋπολογισμό του 1998, που ως γνωστόν έχει χαρακτηριστεί ο αντιλαϊκότερος των τελευταίων χρόνων, αποτελεί πραγματικό σκάνδαλο, αλλά και προσβολή της νοημοσύνης του λαού μας. Τούτο, διότι, ενώ φορτώνει ακόμα μεγαλύτερα φορολογικά βάρη στις πλάτες των εργαζόμενων και των ευρύτερων λαϊκών στρωμάτων, παρέχει απλόχερα φορολογικές απαλλαγές και άλλες διευκολύνσεις στο μεγάλο κεφάλαιο, ντόπιο και ξένο. Η Κυβέρνηση, με αυτό το σχέδιο νόμου, χαρίζει αφειδώς φόρους και άλλα δικαιώματα του Δημοσίου, στις κοινοτικές και ελληνικές εταιρείες, με στέρηση σημαντικών εσόδων του Κράτους από πράξεις και συναλλαγές που αναφέρονται στις διατάξεις του σχεδίου νόμου που συζητάμε.
Το καθεστώς των φοροαπαλλαγών για τις πράξεις μετασχηματισμού των εταιρειών ουσιαστικά δεν αλλάζει, διατηρείται.
Με τη νέα αυτή νομοθετική ρύθμιση, οι φοροαπαλλαγές διευρύνονται, σε βάρος των συμφερόντων του Δημοσίου και του κοινωνικού συνόλου γενικότερα.
Ειδικότερα με το άρθρο 2 διευρύνονται οι πράξεις συγχώνευσης, διάσπασης κ.λπ., για τις οποίες παρέχονται οι φοροαπαλλαγές. Με τα άρθρα 3 έως 7 αυξάνονται οι φοροαπαλλαγές αποθεματικών φόρου, υπεραξίες κ.λπ., τόσο των μετασχηματιζόμενων επιχειρήσεων, όσο και των εταίρων τους από ανταλλαγές τίτλων κ.λπ.. Το ίδιο ισχύει και για φορολογικές ρυθμίσεις των μητρικών και θυγατρικών εταιρειών, που δρουν στη χώρα μας.
Επιπλέον, δεν αντιμετωπίζεται καθόλου το ζήτημα της διασφάλισης των εργασιακών δικαιωμάτων από περιπτώσεις διασπάσεων, συγχωνεύσεων, εξαγορών κ.λπ. των επιχειρήσεων. Το γεγονός αυτό έχει σαν συνέπεια, η θέση των εργαζομένων να καθίσταται επισφαλής, δεδομένου ότι όλες οι παραπάνω αναφερόμενες περιπτώσεις συνοδεύονται, σύμφωνα και με τη διεθνή πρακτική, από περικοπές δαπανών, με τη μείωση του κόστους εργασίας, με τη μείωση της απασχόλησης κ.α..
Με τα μέτρα αυτά, ενισχύονται οι μεγάλες επιχειρήσεις και με την παραπέρα συγκέντρωση και συγκεντροποίηση του κεφαλαίου, δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για την δημιουργία μονοπωλίων, με δυσάρεστες συνέπειες για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.
Το σχέδιο νόμου περιέχει και στοιχεία, που συνδέονται με ζητήματα ιδιωτικοποίησης των ΔΕΚΟ, δεδομένου ότι μέσω των φορολογικών κινήτρων ενισχύονται ακόμα περισσότερο οι προσπάθειες εξαγοράς τους από ιδιωτικές επιχειρήσεις.
Δεν μπορούμε να μη σταθούμε στο ζήτημα της απελευθέρωσης της τηλεπικοινωνιακής αγοράς.
Οι συνέπειες από την εφαρμογή του νομοσχεδίου που συζητάμε, θα είναι αρνητικές για τη χώρα μας, διότι η διαδικασία του μετασχηματισμού των εταιρειών διευκολύνει τα κερδοσκοπικά παιχνίδια των πολυεθνικών εταιρειών, κύρια των κρατών του σκληρού πυρήνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μέσα από απορροφήσεις, συγχωνεύσεις κ.λπ., βοηθάει στη μεγαλύτερη διείσδυση στη χώρα μας, των πολυεθνικών εταιρειών, καταστρέφοντας μικρές και μεγάλες ακόμη επιχειρήσεις. Θα μειώσει αισθητά τα δημόσια έσοδα, σε περίοδο έντασης των φορολογικών βαρών στους μισθωτούς, στους συνταξιούχους και στα ευρύτερα λαϊκά στρώματα.
Τέλος, η απώλεια εσόδων του Δημοσίου από τις χορηγούμενες φοροαπαλλαγές επιβεβαιώνεται και από τη σχετική Έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους.
Όσον αφορά το ζήτημα της αλλαγής του χρόνου εκλογών στο Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδας, συμφωνούμε, γιατί ήταν και δική μας πρόταση στην Σύνοδο της Αντιπροσωπείας του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδας. Η σχετική απόφαση ήταν ομόφωνη. Η αλλαγή γίνεται για αντικειμενικούς λόγους, λόγω του φόρτου εργασιών πολλών οικονομολόγων την Άνοιξη.
Για όλους τους παραπάνω λόγους που αναφέραμε, καταψηφίζουμε το σχέδιο νόμου".
Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, μεταξύ άλλων, επεσήμανε:
"Πρόκειται για ένα νομοσχέδιο, που εναρμονίζει την ελληνική νομοθεσία με συγκεκριμένες Οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι Οδηγίες, οι οποίες έχουν σχέση με το φορολογικό καθεστώς, τις συγχωνεύσεις και διασπάσεις των εταιρειών και έχουν υπογραφεί πριν μερικά χρόνια. Όταν υπογράφονται τέτοιες Οδηγίες, αν είναι δυνατόν, το Κοινοβούλιο να έχει μια ενημέρωση, πριν την υπογραφή τους. Πιστεύουμε, ότι στη συγκεκριμένη περίπτωση το Κοινοβούλιο βρίσκεται προ τετελεσμένων γεγονότων.
Με το παρόν σχέδιο νόμου, θεσπίζονται διατάξεις για τις συγχωνεύσεις, ευνοϊκότερες απ' αυτές που ισχύουν στην εθνική μας νομοθεσία. Αυτό δείχνει ότι υπάρχει ειδική μεταχείριση για τους ισχυρούς, σε μια περίοδο όπου οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις στη χώρα μας αντιμετωπίζουν μεγάλα προβλήματα.
Η ειδική έκθεση αναφέρει ότι από τις διατάξεις του νομοσχεδίου αναμένεται απώλεια εσόδων ακαθόριστου ύψους. Η ανωτέρω απώλεια θα αναπληρωθεί, όπως αναφέρεται, από αύξηση των εσόδων του δημοσίου που θα προέλθει από την εφαρμογή άλλων διατάξεων νόμων. Αυτό σημαίνει ότι θα έχουμε νέους φορολογικούς νόμους;
Δεν συμφωνούμε με το άρθρο 12, διότι απελευθερώνεται η αγορά τηλεπικοινωνιών, σε ό,τι αφορά τη δομή και τη λειτουργία. Ενώ κατ' αρχήν είχε συμφωνηθεί να συμβεί αυτό το 2003, τώρα ερχόμαστε στο 2001.
Στο άρθρο 13, θα σταθώ στη ρύθμιση με την οποία δίνεται το δικαίωμα στον Υπουργό Μεταφορών και Επικοινωνιών, της απ' ευθείας ανάθεσης εκτέλεσης έργων και ειδικών εργασιών. Φοβάμαι, μήπως υπάρχει συγκεκριμένη κατεύθυνση. Θα πρέπει να γίνει πιο εξειδικευμένη η ρύθμιση.
Συμφωνούμε στο άρθρο 15, καθώς και στο άρθρο που αναφέρεται στις εκλογές στο Οικονομικό Επιμελητήριο.
Επιφυλασσόμεθα επί της αρχής και θα τοποθετηθούμε στην Ολομέλεια'.
Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:
"Παρατηρούμε μία μονόπλευρη εναρμόνιση της νομοθεσίας με εκείνη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που αφορά το κεφάλαιο. Σε ζητήματα που αφορούν το κεφάλαιο, τους εργαζόμενους, τις εργασιακές σχέσεις, τις ασφαλιστικές και κοινωνικές παροχές, η Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και η χώρα μας, ή καθυστερούν ή αδιαφορούν.
Εμείς έχουμε ταχθεί υπέρ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά πιστεύουμε ότι η δόμηση της πρέπει να γίνεται σύμμετρα. Επομένως, με τις ρυθμίσεις αυτές, υπάρχει μονόπλευρη κατοχύρωση του κεφαλαίου. Εμείς είμαστε αντίθετοι και γι αυτό το λόγο θα τις καταψηφίσουμε.
Η σπουδή απελευθέρωσης του τομέα των επικοινωνιών για την Ελλάδα είναι μεγάλο έγκλημα, διότι στην Ελλάδα δεν υπάρχει βασική και εξειδικευμένη έρευνα για τις τηλεπικοινωνίες και η χρήση των τηλεπικοινωνιακών μέσων είναι εισαγόμενη. Εμείς, θα είμαστε παθητικοί χρήστες. Ο δε κρατικός μας φορέας, ο ΟΤΕ, δεν μπορεί ούτε σε 2 ούτε σε 4 χρόνια να κάνει τέτοιου μεγέθους επενδύσεις, ώστε να είναι ανταγωνιστικός. Επομένως, θα είναι λάθος της Ελλάδας να δεχθεί την παράταση της απελευθέρωσης της αγοράς μόνο για 2 χρόνια. Θα πρέπει η παράταση αυτή να είναι, τουλάχιστον, για 5 χρόνια.
Τέλος, για το Οικονομικό Επιμελητήριο, οι εισηγητές του Κ.Κ.Ε. και του ΠΑΣΟΚ, έδωσαν κάποιες εξηγήσεις -οι οποίες δεν υπήρχαν στην εισηγητική έκθεση- για τη μεταφορά του χρόνου διενέργειας των εκλογών, τις οποίες θεωρώ επαρκείς.
Με τις παραπάνω σκέψεις, το ΔΗ.Κ.ΚΙ. καταψηφίζει το νομοσχέδιο, πλην του άρθρου που αναφέρεται στο Οικονομικό Επιμελητήριο".
Ο παριστάμενος Υπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Αναστάσιος Μαντέλης, μεταξύ άλλων, επεσήμανε:
"Στο παρόν σχέδιο νόμου γίνονται δύο ρυθμίσεις, στις οποίες θέλω να αναφερθώ. Η μία αφορά τις τηλεπικοινωνίες και η άλλη αφορά τη δυνατότητα του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών να εκτελεί μελέτες και έργα.
Είναι υποχρέωση μας απέναντι στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή από 1-10-1997 να έχουμε ανοίξει την αγορά των εναλλακτικών δικτύων. Τα εναλλακτικά δίκτυα δεν είναι παροχή υπηρεσιών, είναι οι γραμμές με τις οποίες διευκολύνεται ο πολίτης να έχει πρόσβαση στην τηλεπικοινωνιακή υπηρεσία και στη γνώση. Είναι κεφαλαιώδους σημασίας να έχουμε πολλές γραμμές. Η δυνατότητα αυτή παρέχεται, με το να μπορούν όσα άλλα δίκτυα υπάρχουν στη χώρα μας να χρησιμοποιούνται γι' αυτό το σκοπό. Δεν ενοχλείται το δημόσιο δίκτυο που ήδη υπάρχει, απλά επικουρείται.
Η αγορά συνεχώς εξελίσσεται. Δεν είναι μία στατική κατάσταση. Η μεγαλύτερη προσφορά εναλλακτικών δικτύων θα οδηγήσει σε μείωση των τιμών.
Υπάρχει, επίσης, ανάγκη θεσμικού πλαισίου, με το οποίο να μπορεί το Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών να εκτελέσει κάποια έργα και μελέτες. Έχουμε
αναλάβει από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τη μελέτη για τον Ιόνιο Διάδρομο, για έναν δρόμο που θα ξεκινάει δυτικά της Ελλάδος και θα συνεχίζει δυτικά της Βαλκανικής. Δεν υπάρχει το αντίστοιχο θεσμικό πλαίσιο για να υλοποιήσουμε αυτή τη μελέτη και πρέπει να το προβλέψουμε. Υπάρχει διάταξη νόμου, του ν.2366, ο οποίος δίνει τη δυνατότητα να ανατίθενται μελέτες απεριορίστου ποσού απευθείας στα A.E.I, και στα ερευνητικά κέντρα.
Όταν δεν μιλάμε για Α.Ε.Ι. ή ερευνητικά κέντρα, εννοούμε κάποια άλλα γραφεία ή οίκους που ασχολούνται με το αντικείμενο. Εκεί γίνεται υποχρεωτικά διαγωνισμός. Εδώ, η ρύθμιση που γίνεται, προβλέπει ότι όταν το ποσό είναι κάτω από 200.000 ECU, όπως προβλέπει η Οδηγία της ΕΟΚ, μπορούμε να κάνουμε απευθείας αναθέσεις σε Πανεπιστήμια και ερευνητικά ιδρύματα. Όταν είναι πάνω από 200.000 ECU, τότε ακολουθείται η ίδια τακτική που ισχύει και στις άλλες περιπτώσεις, δηλαδή, διαγωνισμός.
Αυτές είναι οι βασικές ρυθμίσεις, τις οποίες κάνουμε, ώστε στην μεν πρώτη περίπτωση το Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών να μπορέσει να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις απέναντι στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στη δε δεύτερη περίπτωση, το Υπουργείο να εκτελέσει μελέτες, ώστε να μπορέσουμε να προχωρήσουμε τα ζητήματα των μεταφορών".
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Οικονομικών κ. Γεώργιος Δρυς, μεταξύ άλλων, τόνισε:
"Με την Οδηγία 90/434 της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εναρμονίζεται στο κοινό φορολογικό καθεστώς και το ελληνικό, που πρέπει να ισχύει για τις συγχωνεύσεις, τις διασπάσεις κ.λπ. μεταξύ εταιρειών διαφορετικών κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι φορολογικές απαλλαγές είναι όμοιες με αυτές που ορίζει το νομοθετικό διάταγμα 1297/72. Είναι, επίσης, γεγονός, ότι είχαμε υποχρέωση να ενσωματώσουμε στο εσωτερικό μας δίκαιο, την ως άνω Οδηγία, από το έτος 1992. Η ενσωμάτωση αυτή δεν είχε γίνει μέχρι σήμερα, γιατί η εφαρμογή της Οδηγίας αυτής είναι αδύνατη, ελλείψει νομικού πλαισίου, τόσο στο εθνικό δίκαιο περί εταιρειών, όσο και στο Κοινοτικό Εταιρικό Δίκαιο.
Όμως, παρά την έλλειψη δυνατότητας εφαρμογής της Οδηγίας από όλα τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, δυστυχώς, μας εγνώρισε ότι η Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων έχει καταθέσει προσφυγή κατά της χώρας μας, επειδή δεν έχουμε ενσωματώσει στο εθνικό μας δίκαιο την εν λόγω Οδηγία. Προκειμένου, λοιπόν, η χώρα μας να αποφύγει την καταδίκη ή την επιβολή υψηλού προστίμου, προτείνεται με αυτό το νομοσχέδιο η ενσωμάτωση στο εθνικό μας δίκαιο της Οδηγίας 90/434 της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Παρά το γεγονός ότι με τις προτεινόμενες διατάξεις παρέχονται φορολογικές απαλλαγές, δεν πρόκειται να υπάρξει άμεσα απώλεια στα δημόσια έσοδα, γιατί όπως προαναφέρεται η εφαρμογή της Οδηγίας αυτής είναι δυσκολότατη.
Η Οδηγία 90/435, αναφέρεται στο κοινό φορολογικό καθεστώς, που πρέπει να ισχύει για τις μητρικές και θυγατρικές εταιρείες των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και προβλέπει τη μη παρακράτηση φόρου, όταν οι θυγατρικές εταιρείες διανέμουν κέρδη, στις μητρικές τους. Η ενσωμάτωση στο εθνικό μας δίκαιο της εν λόγω Οδηγίας, δεν πρόκειται να έχει επιπτώσεις στα δημόσια έσοδα, γιατί σύμφωνα με το εθνικό φορολογικό δίκαιο, οι ανώνυμες εταιρείες δεν διενεργούν παρακράτηση φόρου στα μερίσματα που διανέμουν, καθόσον αυτά φορολογούνται στο σύνολο των κερδών τους, είτε είναι διανεμόμενα είτε όχι.
Οι φορολογικές απαλλαγές και οι διευκολύνσεις για μετατροπές και συγχωνεύσεις ελληνικών επιχειρήσεων έχουν δοθεί και ισχύουν με το νομοθετικό διάταγμα 1297/72 αλλά και το νόμο 2166/93. Για τις χώρες που υπάρχουν διμερείς συμβάσεις, περί αποφυγής διπλής φορολογίας, η παρούσα Οδηγία δεν θίγει τις συμβάσεις αυτές, οι διατάξεις των οποίων εξακολουθούν να ισχύουν ως έχουν.
Υπάρχει συμφωνία της Βουλής για το άρθρο 15 που αφορά τις εκλογές του Οικονομικού Επιμελητηρίου, όπως και για το σχετικό άρθρο που ρυθμίζει θέματα ημερομηνιών στην κατάθεση των επενδυτικών σχεδίων".
Στη συνέχεια, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών "Φορολογικό καθεστώς συγχωνεύσεων, διασπάσεων,εισφοράς ενεργητικού και ανταλλαγής τίτλων μεταξύ εταιριών διαφορετικών κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλες διατάξεις", τις αγορεύσεις του κ. Δημητρίου Γεωργακόπουλου, ως εισηγούμενου την ψήφιση του σχεδίου νόμου εκ μέρους του κόμματος της Πλειοψηφίας, της Εισηγήτριας της Μειοψηφίας κυρίας Μαρίας Κωνσταντοπούλου, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Σταύρου Παναγιώτου, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελου Αποστόλου, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστασίου Ιντζέ, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, με την παρακάτω τροποποίηση:
Το άρθρο 14 του σχεδίου νόμου διαγράφεται και τα άρθρα 15, 16 και 17 αναριθμούνται σε 14, 15 και 16.
Αθήνα, 28 Ιανουαρίου 1998
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