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Επέκταση διατάξεων του ν. 1264/1982 "για τον εκδημοκρατισμό του συνδικαλιστικού κινήματος και την κατοχύρωση των συνδικαλιστικών ελευθεριών των εργαζομένων" και στο αστυνομικό προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας.
Ι. Γενικές παρατηρήσεις
Το υπό ψήφιση Σχέδιο Νόμου πρόκειται να ρυθμίσει το ζήτημα του συνδικαλισμού του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας και να επεκταθούν σ' αυτό, με ορισμένες εξαιρέσεις και διαφοροποιήσεις, οι διατάξεις του ν. 1264/1982. Το εν λόγω ζήτημα υπό τη μορφή τόσο της κατ' αρχήν δυνατότητας του συνδικαλισμού των αστυνομικών όσο και των επιβλητέων περιορισμών έχει απασχολήσει τόσο την ελληνική και διεθνή θεωρία, όσο και τη νομολογία.
Ας σημειωθεί πάντως ότι η αναγνώριση του συνδικαλιστικού δικαιώματος αποτελεί τελείως διαφορετικό ζήτημα από την άσκηση του δικαιώματος της απεργίας, το οποίο αποκλείεται για την εν λόγω κατηγορία: το άρθρο 23 παρ. 2 εδ. β' του Συντάγματος ορίζει ρητά ότι "απαγορεύεται η απεργία ... σ' αυτούς που υπηρετούν στα σώματα ασφαλείας".
α) Το άρθρο 12 όπως και το άρθρο 23 του Συντάγματος δεν περιορίζουν ρητά το δικαίωμα του συνεταιρίζεσθαι και το συνδικαλιστικό δικαίωμα αντιστοίχως για το προσωπικό της ελληνικής αστυνομίας. Το άρθρο 12 παρ. 4 Σ επιτρέπει πάντως να επιβληθούν με νόμο ορισμένοι περιορισμοί στο δικαίωμα των δημοσίων υπαλλήλων να συνεταιρίζονται, εξυπακούεται όμως ότι ισχύει και εν προκειμένω ή αρχή ότι οι περιορισμοί δεν πρέπει να οδηγούν σε αναίρεση του δικαιώματος.
Επίσης ο βασικός νόμος 1264/1982, που ρυθμίζει την άσκηση των συνδικαλιστικών δικαιωμάτων τόσο των εργαζομένων με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου όσο και των δημοσίων υπαλλήλων, αναμφισβήτητα δεν είχε εφαρμογή μέχρι σήμερα στο προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας (βλ. Εφ. Πειρ. 1327/1990, ΕΕργΔ 1991, σ. 129, Πολ. Πρωτ. Δράμας 142/1988, Ελ. Δικ. 1990, σ. 1084).
Με βάση αυτά τα δεδομένα, ετέθη το ζήτημα εάν η κατά τα ανωτέρω σιωπή του νομοθέτη, σε συνδυασμό με τις διατάξεις που ρυθμίζουν τις εν γένει υποχρεώσεις των Σωμάτων Ασφαλείας (άρθρο 3 παρ. 1 ν. 1481/1984), θα έπρεπε να οδηγήσει στο συμπέρασμα ότι απαγορεύεται σε κάθε περίπτωση η ίδρυση τόσο σωματείων όσο και συνδικαλιστικών οργανώσεων του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας. Επισημαίνεται ότι η νομολογία έχει δεχθεί τη δυνατότητα να ιδρύονται κοινά (και όχι συνδικαλιστικά) σωματεία αστυνομικών (βλ. Πολ. Πρωτ. Αθηνών 814/1989 ΕΕργΔ 1989, σ. 826, Πολ. Πρωτ. Θεσσαλονίκης 1175/1988 ΕΕργΔ 1989, σ. 828, Πολ. Πρωτ. Δράμας, 142/1988, Ελ. Δικ. 1990, σ. 1084, με παρατηρήσεις Γ. Ληξουριώτη. Βλ. επίσης Εφ. Πειραιώς 137/1990 ΕΕργΔ 1991, σ. 129 προκειμένου περί σωματείου προσωπικού του Λιμενικού Σώματος).
β) Όσον αφορά το διεθνές δίκαιο, το άρθρο 9 της Διεθνούς Σύμβασης Εργασίας αρ. 87 (ν.δ. 4204/1961) προβλέπει για τη συνδικαλιστική ελευθερία ότι "η εθνική νομοθεσία καθορίζει εν τίνι μετρώ θα έχουν εφαρμογήν και δια τας ενόπλους δυνάμεις και την αστυνομίαν αι υπό της παρούσης Συμβάσεως εγγυήσεις". Στη διεθνή νομική θεωρία υποστηρίχθηκε τόσο η άποψη ότι ο εθνικός νομοθέτης είναι δυνατόν να θέσει γενικό φραγμό στην άσκηση συνδικαλιστικού δικαιώματος του προσωπικού της αστυνομίας (E Ghera, Libertà sindacale e ordimamento della polizia, Giur Cost. 1976, σ. 670-671), όπως και η αντίθετη, ότι δηλαδή μόνον ορισμένοι περιορισμοί είναι δυνατόν να τεθούν στο συνδικαλιστικό δικαίωμα του προσωπικού αυτού, χωρίς να είναι δυνατόν να επιβληθεί η πλήρης απαγόρευση (F. Mancini, Equivoci e silenzi sul sindicato di polizia, Riv.trim.dic.proc.civ. 1975, σ. 282-3. Βλ. επίσης Δ. Τραυλός- Τζανετάτος, Συνδικαλισμός και Αστυνομία, εφημ. "Τα Νέα" 22-11-1988, σ. 4). Η Επιτροπή συνδικαλιστικών ελευθεριών του Διεθνούς Γραφείου Εργασίας έχει αποφανθεί ότι η παραπάνω Διεθνής Σύμβαση Εργασίας δεν αναιρεί τη δυνατότητα του εθνικού νομοθέτη να αποκλείσει την άσκηση των συνδικαλιστικών δικαιωμάτων στο εν λόγω προσωπικό (Βλ. Β.Ι.Τ. La liberté syndicale, 1985, 221).
Ομοίως η Ευρωπαϊκή Σύμβαση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των θεμελιωδών Ελευθεριών (ν.δ. 53/1974) στο άρθρο 11 θεσπίζει την προστασία της ελευθερίας του συνεταιρίζεσθαι και της συνδικαλιστικής ελευθερίας. Το εδ. β' της παρ. 2 του άρθρου αυτού προβλέπει τη δυνατότητα να επιβληθούν περιορισμοί στην άσκηση των προστατευόμενων ελευθεριών του προσωπικού της αστυνομίας (όπως και των ενόπλων
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δυνάμεων και της δημόσιας διοικήσεως). Αντίστοιχη είναι και η πρόβλεψη του Διεθνούς Συμφώνου του OHE για τα οικονομικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώματα (ν. 1532/1985).
Επίσης, ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει στον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη, ο οποίος στο άρθρο 5 αναφέρεται στην συνδικαλιστική ελευθερία. Από τη δεύτερη παράγραφο του άρθρου αυτού προκύπτει ότι η άσκηση της συνδικαλιστικής ελευθερίας του προσωπικού της αστυνομίας δεν είναι δυνατόν να αποκλεισθεί εντελώς από τον εθνικό νομοθέτη, αλλά μπορεί απλώς να γίνει αντικείμενο νομίμων και αναλόγων προς τον επιδιωκόμενο σκοπό περιορισμών. Πράγματι, κατά την ανωτέρω διάταξη, για το μεν προσωπικό των ενόπλων δυνάμεων προβλέπεται η δυνατότητα να αποκλεισθεί η ίδια η αρχή της εφαρμογής των προβλεπομένων εγγυήσεων, ενώ σε ό,τι αφορά το προσωπικό της αστυνομίας παρέχεται απλώς η ευχέρεια να καθορισθεί το μέτρο της εφαρμογής των εγγυήσεων αυτών (βλ. Ν. Valtikos, Droit International du travail, 1983, σ. 270, G. Lyon-Caen Droit social international et européen, 1993, σ. 148, no 189).
Θα πρέπει, τέλος, να επισημανθεί η με αριθμό 690/1979 απόφαση της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης, η οποία στο κεφ. Β (καθεστώς των αστυνομικών) αριθ. 6 αναφέρει ότι: "Οι αστυνομικοί υπάλληλοι πρέπει να μπορούν να συνιστούν επαγγελματικές οργανώσεις, να γίνουν μέλη τους και να συμμετέχουν σ' αυτές ενεργά. Μπορούν επίσης να διαδραματίσουν ενεργό ρόλο σε άλλες οργανώσεις".
γ) Σε συνάρτηση με τις παραπάνω παρατηρήσεις που συνιστούν τη νομική διάσταση του θέματος, από κοινωνικο-πολιτική άποψη εκφράσθηκαν επιχειρήματα τόσο υπέρ όσο και κατά του συνδικαλισμού των αστυνομικών. Υποστηρίχθηκε έτσι, πρώτον, ότι ο συνδικαλισμός των αστυνομικών είναι ασυμβίβαστος με την ουδετερότητα τους στο πλαίσιο της άσκησης των καθηκόντων τους και την απαγόρευση της δυνατότητας τους να εκφράζονται πολιτικά. Δεύτερον, ότι η αναμφισβήτητη απαγόρευση του δικαιώματος τους να απεργούν έχει ως αναγκαία συνέπεια την αδυναμία τους να ιδρύουν και συνδικαλιστικές οργανώσεις (E. Ghera, ό.π., σ. 673 επ.).
Από την άλλη όμως πλευρά προτάθηκε ότι η συνδικαλιστική οργάνωση του προσωπικού αυτού αποτελεί τη μόνη νόμιμη διέξοδο προκειμένου να εκφράσουν τα επαγγελματικά προβλήματα τους και να θεμελιωθεί ένας δίαυλος επικοινωνίας με την εκάστοτε κυβέρνηση (Γ. Κουκιάδης Συλλογικές εργασιακές σχέσεις σ. 296-297. Δ. Τραυλού-Τζανετάτου, ό.π., F. Mancini, ό.π. σ. 288).
Θα πρέπει, τέλος, από πλευράς συγκριτικού δικαίου να σημειωθεί ότι ο συνδικαλισμός των αστυνομικών επιτρέπεται σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, όπως π.χ. των μελών της Polizia dello Stato στην Ιταλία (ν.1-4-1981 αριθ. 121, άρθρα 82-83. Βλ. G. Pera, Diritto del lavoro, 1984), ενώ στη Γαλλία και στη Γερμανία εντάσσεται στο γενικό συνδικαλιστικό δικαίωμα των δημοσίων υπαλλήλων (βλ. D. Loschac, La liberté syndicale dans la Fonction Publique, "Droit Ouvrier" 1978, σ. 85 επ.).
5) Εν κατακλείδι, το υπό ψήφιση σχέδιο νόμου λαμβάνει θέση στα παραπάνω ζητήματα αναγνωρίζοντας τη δυνατότητα να ιδρύονται συνδικαλιστικές οργανώσεις αστυνομικών και επιβάλλοντας ορισμένους περιορισμούς ή ειδικές ρυθμίσεις στο συνδικαλιστικό δικαίωμα των εν λόγω υπαλλήλων που συνδέονται με την ιδιαιτερότητα των καθηκόντων τους.
II. Ειδικές παρατηρήσεις
Στην παρ. 8 του υπό ψήφιση άρθρου ρυθμίζεται το ζήτημα της χορήγησης αδειών σε συνδικαλιστικά στελέχη για την εκπλήρωση των συνδικαλιστικών τους υποχρεώσεων. Δεδομένου ότι η εν λόγω διάταξη δεν προβλέπει ιδιαίτερες ρυθμίσεις για τη συνέπεια της χορήγησης τέτοιων αδειών, προς άρση μελλοντικών αμφισβητήσεων θα ήταν σκόπιμο να διευκρινισθεί εάν τα συνδικαλιστικά στελέχη που απουσιάζουν για τους λόγους αυτούς διατηρούν το δικαίωμα για τη λήψη των αποδοχών και εν γένει τα δικαιώματα που απορρέουν από την υπηρεσιακή τους σχέση, (πρβλ. άρθρο 17 παρ. 4 ν. 1264/1982 που ρυθμίζει τα ζητήματα αυτά και ορίζει ότι "ο χρόνος απουσίας των εργαζομένων κατά τις διατάξεις της προηγουμένης παραγράφου θεωρείται χρόνος πραγματικής υπηρεσίας για όλα τα δικαιώματα που απορρέουν από την εργασιακή και ασφαλιστική σχέση εκτός από το δικαίωμα λήψεως αποδοχών για τον αντίστοιχο χρόνο)".
Στην παρ. 9 του υπό ψήφιση άρθρου ρυθμίζεται ο τρόπος εκλογής των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου, της Ελεγκτικής Επιτροπής και των αντιπροσώπων τους σε υπερκείμενες οργανώσεις. Δεδομένου ότι οι αντιπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων σε υπερκείμενες οργανώσεις δεν αποτελούν όργανα τους, υπό τη στενή του όρου έννοια, θα ήταν ενδεχομένως σκόπιμο, από νομοτεχνική άποψη, να αντικατασταθεί η λέξη "των οργάνων" με τις λέξεις "των συλλογικών οργάνων ή αντιπροσώπων" και να επαναδιατυπωθεί το α' εδάφιο της παρ. 9 του υπό ψήφιση άρθρου ως εξής: "Η εκλογή των συλλογικών οργάνων και αντιπροσώπων των συνδικαλιστικών οργανώσεων γίνεται με ενιαίο ψηφοδέλτιο, στο οποίο συμπεριλαμβάνονται όλοι οι υποψήφιοι".

Τέλος η περιπτ. β' της παρ. 10 του υπό ψήφιση άρθρου θα ήταν δυνατόν να διατυπωθεί αρτιότερα από νομοτεχνική άποψη ως εξής: "Να προσχωρούν σε άλλες συνδικαλιστικές οργανώσεις ή να γίνονται μέλη τους, εκτός των Διεθνών Αστυνομικών Συνδικαλιστικών Οργανώσεων".
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