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"Επαναφορά στην κατάσταση της ενέργειας ανωτάτων αξιωματικών των Ενόπλων Δυνάμεων"
Με το υπό εξέταση σχέδιο νόμου εξουσιοδοτείται η Διοίκηση, και μάλιστα ο αρμόδιος σχηματισμός του Υπουργικού Συμβουλίου (το Κυβερνητικό Συμβούλιο Εξωτερικής Πολιτικής και Εθνικής Άμυνας) να επαναφέρει με απόφαση του στην ενεργό υπηρεσία ανώτατους αξιωματικούς οι οποίοι έχουν ήδη αποστρατευθεί (για την ιστορική εξέλιξη του σχηματισμού αυτού - από ΑΣΕΑ σε ΚΥΣΕΑ - , για τη σημερινή του σύνθεση και τις αρμοδιότητες βλ. Ν. Αλιβιζάτου, Η συνταγματική θέση των ενόπλων δυνάμεων, τόμος Ι: Η αρχή του πολιτικού ελέγχου, 1987, σελ. 112 επ.).
Επί του περιεχομένου του μοναδικού άρθρου του νομοσχεδίου αυτού παρατηρητέα τα ακόλουθα.
Α. Παρεμφερούς περιεχομένου διάταξη είχε θεσπισθεί και το 1990. Επρόκειτο για την υπ' αριθ. 43/7 Μαΐου 1990 Πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου, η οποία κυρώθηκε νομοθετικά με το άρθρο 18 παρ. 2 Ν. 1911/1990. Η Πράξη αυτή δεν περιείχε μεν χρονικό περιορισμό, αφορούσε όμως μόνον συγκεκριμένο αριθμό ανωτάτων αξιωματικών ενός μόνον κλάδου των Ενόπλων Δυνάμεων, της Πολεμικής Αεροπορίας. Η εν λόγω διάταξη ακυρώθηκε από το Συμβούλιο της Επικρατείας, με βάση την πάγια πλέον νομολογία, σύμφωνα με την οποία η εκ των υστέρων νομοθετική κύρωση δεν θεραπεύει την αρχική έλλειψη σχετικής νομοθετικής εξου​σιοδότησης. Το Ανώτατο Διοικητικό Δικαστήριο δεν προχώρησε και δεν εξέτασε ουσιαστικά την πράξη που είχε προσβληθεί.
Β. Σε τρία σημεία της Αιτιολογικής Έκθεσης αναφέρεται ότι θα γίνει περιορισμένη χρήση της ευχέρειας για επαναφορά απόστρατων ανωτάτων αξιωματικών στην ενέργεια, και έτσι δεν θα υπάρξουν δυσμενείς επιπτώσεις στην ιεραρχία του στρατεύματος. Στο κείμενο όμως του νομοσχεδίου υπάρχει μόνον χρονικός περιορισμός εφαρμογής του νόμου (εξάμηνη αποκλειστική προθεσμία για άσκηση της ιδρυόμενης αρμοδιότητας), χωρίς να υπάρχει αντίστοιχα και κάποιος αριθμητικός προσδιορισμός των επαναφερομένων (αντίστροφα, όπως ήδη σημειώθηκε, η ρύθμιση του 1990 περιείχε αριθμητικό αλλά όχι και χρονικό περιορισμό).
θα ήταν συνεπώς δυνατόν να αντιμετωπισθεί το ενδεχόμενο αριθμητικής συγκεκριμενοποίησης, στο ίδιο το κείμενο του νόμου, της διακηρυσσόμενης στην Αιτιολογική Έκθεση πολιτικής βούλησης νια περιορισμένη χρήση της δυνατότητας επαναφοράς.
Ας σημειωθεί πάντως ότι, σύμφωνα με τη νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας, οι τυχόν αποστρατευόμενοι αξιωματικοί συνεπεία των υπηρεσιακών μεταβολών που επακολουθούν την επαναφορά στην ενέργεια αξιωματικών σε αποστρατεία έχουν έννομο συμφέρον προσβολής των πράξεων επαναφοράς και αποστρατείας, ενώ έχει ρητά απορριφθεί ως αβάσιμος ο ισχυρισμός ότι πράξεις ανάκλησης στην υπηρεσία συνιστούν κυβερνητικές πράξεις (1438/1993, Γ' Τμήμα σε επταμελή σύνθεση).
Αθήνα, 23 Νοεμβρίου 1993
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«Υπάρχουν ελάχιστοι αξιωματικοί που κατά τις κρίσεις του 1980, ένεκα της προκαταλήψεως εναντίον τους των τότε κυβερνόντων, εξ αιτίας κυρίως της δημοκρατικούς τους τοποθέτησης και της αντιχουντικής τους δράσης, εκρίθηκαν εντελώς μεροληπτικά και κατά παραποίηση των στοιχείων του υπηρεσιακού τους φακέλου, ή με ελλιπή στοιχεία, αφού π.χ. δεν λήφθηκε υπ’ όψη η ιδιότητά τους ως αγωνιστών της Εθνικής Αντίστασης, και η δράσις των κατά της δικτατορίας ειδικότερον, που θεωρούνται στοιχεία συνυπολογιστέα κατά της κρίσεως (Νόμος 1447/1984, άρθρο 3 παρ.2) και πρήχθησαν κατ’ αρχαιότητα, αποστρατεύθηκαν δε ευθύς αμέσως ως ευδοκίμως τερματίσαντες τη σταδιοδρομία τους.


Ενώ έπρεπε με βάση ορθή κρίση και συνυπολογισμό όλων των στοιχείων που λαμβάνονται υπ’ όψη, να κριθούν προακτέοι κατ’ εκλογήν και να επακολουθήσουν τα νόμιμα. 

Στην αποκατάσταση των ελαχίστων περιπτώσεων που δεν έχουν αντιμετωπισθεί ακόμη, αποβλέπει η προτεινόμενη διάταξη». 

