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Ι, Εισαγωγή
Το προτεινόμενο Σχέδιο Νόμου, με το οποίο τροποποιείται μέρος της υφιστάμενης νομοθεσίας, αποβλέπει στη αναδιαμόρφωση των οργάνων και του πλαισίου λειτουργίας στον χώρο των ηλεκτρονικών μέσων μαζικής ενημέρωσης. Σκοπός του, σύμφωνα με την συνοδευτική Αιτιολογική Έκθεση, είναι η αποτελεσματικότερη εκπλήρωση της αποστολής του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης που ιδρύθηκε με τον ν. 1866/1989 (ΦΕΚ Α' 222) ως ανεξάρτητη διοικητική Αρχή, καθώς και η επιτάχυνση της λειτουργίας του, η δημιουργία ενός νέου, επίσης ανεξάρτητου, διοικητικού οργάνου, της Εθνικής Επιτροπής Ηλεκτρονικών Μέσων Ενημέρωσης, με "αρμοδιότητα εποπτείας σ' όλο το φάσμα των ραδιοτηλεοπτικών μέσων ενημέρωσης" (βλ. σελ. 5 της Αιτιολογικής Έκθεσης του νομοσχεδίου), επίσης η ρύθμιση των θεμάτων σχετικά με τη συγκρότηση και τη διαδικασία διορισμού του Δ Σ της Ε Ρ Τ Α.Ε., αρμοδιότητα η οποία ανατίθεται με το προτεινόμενο ΣχΝ στον αρμόδιο Υπουργό, καθώς και η διάρθρωση και οι αρμοδιότητες της ΕΡΤ-3.
Θα μπορούσε να σημειωθεί ότι το παρόν ΣχΝ, αν και αποσκοπεί -όπως αναφέρεται στην συνοδευτική Εισηγητική Έκθεση - στην αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των προβλημάτων και την συνακόλουθη βελτίωση της ποιοτικής προσφοράς ραδιοτηλεοπτικών υπηρεσιών, ωστόσο δεν αποτελεί ενιαία και ολοκληρωμένη ρύθμιση των προβλημάτων που ανακύπτουν στον χώρο των ηλεκτρονικών μέσων μαζικής ενημέρωσης, όπως για παράδειγμα, η ρύθμιση της λειτουργίας της οπτικοακουστικής επικοινωνίας (άρθρο 1 παρ. 4 του νομοσχεδίου, εκτενέστερα για το ζήτημα της τηλεοπτικής απορύθμισης βλ. μεταξύ άλλων, Σ.Παπαθανασόπουλου, Απελευθερώνοντας την τηλεόραση, εκδ. Καστανιώτη, 1993, passim, με εκτενείς παραπομπές, πρβλ. επίσης Ευ. Βενιζέλου, Η ραδιοτηλεοπτική έκρηξη - Συνταγματικά πλαίσια και νομοθετικές επιλογές, εκδ. Παρατηρητής, Θεσσ/νίκη 1989, σελ. 172-173).
//. Σύντομη συγκριτική επισκόπηση - τα όργανα ρύθμισης των ραδιοτηλεοπτικών δραστηριοτήτων σε άλλες χώρες
1. Γαλλία
Με τον Νόμο 82-652 της 29ης Ιουλίου 1982 συστήθηκε μία Ανεξάρτητη Διοικητική Αρχή, η Ανώτατη Αρχή Οπτικοακουστικής Επικοινωνίας (Haute Autorite de la Communication Audiovisuelle), έργο της οποίας είναι η εγγύηση της ανεξαρτησίας της δημόσιας υπηρεσίας της ραδιοτηλεόρασης, η φροντίδα για τον σεβασμό της ανθρώπινης προσωπικότητας και αξιοπρέπειας της και ο πλουραλισμός και η ισορροπία των προγραμμάτων. Αρμοδιότητες της είναι η εποπτεία και ο έλεγχος των ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών, η έκδοση αποφάσεων, συστάσεων (recommendations), αδειών, η σύνταξη εκθέσεων κ.λ.π. Η Ανώτατη Αρχή αποτελείτο από 9 μέλη εκ των οποίων τα 3 ορίζονταν από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, 3 από τον Πρόεδρο της Assemblee Nationale και 3 από τον Πρόεδρο της Senat. Στη συνέχεια, η Εθνική Επιτροπή Επικοινωνίας και Ελευθεριών (Com mission Nationale de la Communication et des Libertes C.N.C.L.) αντικατέστησε την πρώτη με τον Νόμο της 30ης Σεπτεμβρίου 1986 και απέκτησε ευρύτερες αρμοδιότητες (κατανομή συχνοτήτων, παραχώρηση αδειών και έλεγχος των ιδιωτικών μη τοπικών ραδιοτηλεοπτικών οργανισμών, παραχώρηση αδειών μη κρατικής τηλεόρασης), ενώ από τον Φεβρουάριο του 1986 άρχισε γα λειτουργεί στη Γαλλία το πρώτο ιδιωτικό κανάλι. Με τη μεταρρύθμιση του 1989 (Νόμος της 17ης Ιανουαρίου 1989) συστήθηκε το Ανώτατο Συμβούλιο Οπτικοακουστικής (Conseil Superieur de I'Audiovisuel) σε αντικατάσταση της C.N.C.L., στο οποίο χορηγήθηκαν εκτενείς αρμοδιότητες ιδίως σχετικά με τη δυνατότητα επιβολής κυρώσεων στους παραβάτες των διατάξεων του νόμου περί ιδιωτικής τηλεοράσεως . Στοιχείο κοινό των προαναφερομένων νομοθετημάτων είναι η ίδρυση μιας διοικητικής Αρχής μη υποκείμενης σε ιεραρχικό έλεγχο ή οποιασδήποτε μορφής εποπτεία, της οποίας τα μέλη απολαύουν προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας και οι αποφάσεις της ελέγχονται ακυρωτικά από το Conseil d'Etat (βλ. Revue francaise de droit administratif, 1989, 5(3), mai-juin 1989, σελ. 476 επ., Ch.Debbasch, Droit de I'audiovisuel, Dalloz, 1988). Μάλιστα, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας στην Επιστολή προς όλους τους Γάλλους" πριν την επανεκλογή του το 1989 εξέφρασε την επιθυμία του να προβλεφθεί στο Σύνταγμα "au meme titre que le Conseil Superieur de la magistrature et que le Conseil Constitutionnel, et au meme rang que les autres pouvoirs, I'organisme dont notre democratie a besoin pour assurer le pluralisme, le transparence et la cohesion de notre systeme audiovisuel", ενώ ο Πρωθυπουργός της χώρας Michel Rocard στην ομιλία του κατά τις προγραμματικές δηλώσεις της κυβέρνησης του στις 29 Ιουνίου 1988 ανέφερε σχετικά ότι "La sanction constitutionnelle permettra que ne soit plus defait ce qui avait ete fait, et il faudra par consequent que la creation de cette instane de regulation, de transparence et d'incitation repose sur le consensus le plus large de toutes les families politiques" (βλ. M.Gentot, Les autorites administratives independantes, ed. Montchrestien, 1991, nos 119 et s., πρβλ. επίσης Ευ. Βενιζέλου, Οι αμήχανες πρωτοβουλίες της εγχώριας ραδιοτηλεοπτικής νομοθεσίας στο πλαίσιο του άρθρου 15 παρ. 2 Σ (1987-1989), ΕΕΕυρΔ 1989, σελ. 208 επ. και ιδίως σελ. 219, ο οποίος διατυπώνει αντίστοιχη πρόταση, αναφερόμενος στην ανάγκη "να εγκαθιδρυθεί μια ανεξάρτητη διοικητική αρχή, η συγκρότηση και οι αρμοδιότητες της οποίας θα προβλέπονται στο ίδιο το Σύνταγμα").
2. Μεγάλη Βρετανία
Το ισχύον νομικό καθεστώς για την ρύθμιση των ραδιοτηλεοπτικών θεμάτων στην Μεγάλη Βρετανία ορίζεται από την British Broadcasting Corporation Charter και την Broadcasting Act του 1981, ενώ η Inderendent Broadcasting Authority (I.B.A.) είναι η κύρια διοικητική αρχή με ρυθμιστικές αρμοδιότητες σε θέματα ιδιωτικής ραδιοτηλεόρασης. Μεταξύ των αρμοδιοτήτων της εν λόγω ανεξάρτητης αρχής είναι ο έλεγχος της τήρησης από τις ιδιωτικές ραδιοτηλεοπτικές εταιρείες των αρχών της αμεροληψίας, της ακρίβειας, ισότητας, αντικειμενικότητας, ο τρόπος μετάδοσης των διαφημίσεων κ. λ π.
Σύμφωνα με το Πρόγραμμα της Βρετανικής Κυβέρνησης σχετικά με τις νέες συνθήκες οργάνωσης των ραδιοτηλεοπτικών υπηρεσιών ιδίως στον ιδιωτικό τομέα (The Broadcasting in the 1990's, I.B.A. November 1988 Σχ.Ν. που δημοσιεύθηκε τον Δεκέμβριο 1989, Broad casting Bill, HC Bill 9, 1989-90), προβλέπεται η ίδρυση Πέμπτου Καναλιού τηλεόρασης (Channel 5), η αντικατάσταση της Ι. Β .Α. με μία επίσης ανεξάρτητη επιτροπή, την Independent Television Com mission (I.T.C.) η οποία θα ρυθμίζει τα ζητήματα λειτουργίας των ιδιωτικών τοπικών, καλωδιακών και δορυφορικών τηλεοπτικών σταθμών, (εκχώρηση αδειών, μέριμνα για την προώθηση και διανομή ενός "δίκαιου ποσοστού" προγραμμάτων ευρωπαϊκής προέλευσης, προγραμμάτων υψηλής ποιότητας κ. λ π.) ενώ μια νέα Αρχή, η Radio Authority προβλέπεται επίσης να συσταθεί για την εποπτεία των ραδιοφωνικών υπηρεσιών.
Ιδιαίτερα νομοθετικά μέτρα προτείνονται για την αποτροπή συγκεντρώσεως οικονομικών συμφερόντων στον τύπο και την ραδιοτηλεόραση. Η επιβολή αρχών και η ρύθμιση θεμάτων που ανάγονται στην σύμφωνη με το Νόμο και τους Κώδικες δεοντολογίας παρουσίαση ραδιοτηλεοπτικών προγραμμάτων ανήκει στην αρμοδιότητα ειδικά συνεστημένου το 1988 ανεξάρτητου Συμβουλίου (Broadcasting Standards Council) το οποίο σύμφωνα με το σχέδιο Νόμου θα συντάξει του Κώδικες αυτούς. Σκοπός του προτεινόμενου προγράμματος μεταρρύθμισης του Βρετανικού ραδιοτηλεοπτικού χώρου είναι η ανάπτυξη και προώθηση νέων τεχνολογιών και κατά συνέπεια η διαρκής επέκταση της δυνατότητας μεταδόσεως πληροφοριών ταυτόχρονα με την διασφάλιση της ανεξαρτησίας των ραδιοτηλεοπτικών μέσων ενημέρωσης έναντι των κρατικών αρχών μέσω της δημιουργίας μιας αγοράς παραγωγής και διανομής προγραμμάτων βάσει κανόνων που να διασφαλίζουν κατά το δυνατό τον ανόθευτο ανταγωνισμό (T.Prosser, "Τα ρυθμιστικά όργανα της ραδιοτηλεόρασης στην Αγγλία και η Λευκή Βίβλος του 1988", Εισήγηση στο Διεθνές Συνέδριο Τηλεπικοινωνίας, Aix-en-Provence 1990).
3. Η.Π.Α.
Στις Ηνωμένες Πολιτείες ο κανόνας είναι η ελεύθερη για τις ιδιωτικές επιχειρήσεις εγκατάσταση και εκμετάλλευση ραδιοτηλεοπτικών σταθμών υπό τον έλεγχο του Κράτους.
Στην αρχή ο έλεγχος αυτός ήταν πολύ περιορισμένος (Radio Act, 1912). Ωστόσο η υπέρμετρη χρήση (που οδήγησε στην κατάχρηση της πλήρους ελευθερίας από την ιδιωτική πρωτοβουλία οδήγησε στην ενίσχυση του ρόλου του Κράτους με την έκδοση του Νόμου της 19ης Ιουνίου 1934 του οποίου κύριο αντικείμενο υπήρξε η ίδρυση της Ομοσπονδιακής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών (Federal Communications Commission -F.C.C.). Η εν λόγω πενταμελής επιτροπή διορίζεται για επταετή θητεία από τον Πρόεδρο με σύμφωνη γνώμη της Γερουσίας, ενώ κανένα κόμμα δεν μπορεί να έχει πάνω από τρία μέλη.
Βασικό έργο της επιτροπής αποτέλεσε και εξακολουθεί να είναι η καταπολέμηση των μονοπωλιακών τάσεων στον ραδιοτηλεοπτικό χώρο. Επίσης η Επιτροπή προβαίνει στην χορήγηση και ανανέωση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας πομπών ραδιοφώνου και τηλεοράσεως σε ιδιώτες και οργανισμούς, με κριτήρια τη διασφάλιση του δημόσιου συμφέροντος, της ελευθερίας πληροφόρησης και διαλόγου, και της αρχής της ισότητας. Αξίζει ωστόσο να υπογραμμισθεί το σύστημα του πλήρως ελεύθερου ανταγωνισμού που χαρακτηρίζει το αμερικανικό οπτικοακουστικό πεδίο, καθώς και την μεγάλη ανάπτυξη που γνωρίζει η καλωδιακή τηλεόραση ήδη από το 1940, ο έλεγχος και η εν γένει ρύθμιση της οποίας γίνεται σε τοπικό επίπεδο, από την κυβέρνηση και τις δημοτικές αρχές της κάθε Πολιτείας (βλ. εκτενέστερα μεταξύ άλλων, Φ. Κοζύρη, Ελευθερία και έλεγχος της ραδιοτηλεόρασης : Μαθήματα από την αμερικανική εμπειρία, ΕΕΕυρΔ 2:1989, σελ. 235 επ., D.Brenner, Η ρύθμιση των ραδιοτηλεοπτικών προγραμμάτων στις Η.Π.Α. Εισήγηση στο Διεθνές Συνέδριο Τηλεπικοινωνίας, Aix-en-Provence, 1990).
///. Η νομολογιακή ερμηνεία του άρθρου 15 Σ. - ο χαρακτήρας του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης
Το άρθρο 15 παρ. 2 Σ αναφέρεται στην οργάνωση, τα αντικείμενα και στη διαμόρφωση των εκπομπών της ραδιοτηλεόρασης, θέτοντας ένα minimum εγγυήσεων για την λειτουργία της. Συγκεκριμένα, προβλέπεται ρητά ότι η ραδιοτηλεόραση τελεί υπό τον άμεσο έλεγχο του κράτους, χωρίς ωστόσο να καθορίζεται ο φορέας αυτού του ελέγχου. Το Σύνταγμα τονίζει την μορφή του άμεσου κρατικού ελέγχου καθώς και την πρόβλεψη εξασφάλισης εκ μέρους του κράτους αντικειμενικότητας, ισότητας και ποιότητας στη διαμόρφωση των εκπομπών (βλ. εκτενέστερα μεταξύ άλλων, Ν .Αλιβιζάτου, Κράτος και Ραδιοτηλεόραση, Η θεσμική διάσταση, εκδ. Αντ. Σάκκουλα, 1986, σελ. 41 επ., 59 επ., 66 επ., Δ. Αναγνώστου, Το συνταγματικό καθεστώς της ραδιοτηλεοπτικής εκπομπής, ΝοΒ 1987, σελ. 630 επ., Ευ. Βενιζέλου, Οι αμήχανες πρωτοβουλίες της εγχώριας ραδιοτηλεοπτικής νομοθεσίας στο πλαίσιο του άρθρου 15 παρ. 2 Σ (1987-1989), ΕΕΕυρΔ 1989, σελ. 208 επ., Π. Δ .Δαγτόγλου, Συνταγματικό Δίκαιο, Ατομικά Δικαιώματα Α', 1991, σελ. 545 επ., του ιδίου, Ραδιοτηλεόραση και Σύνταγμα, δ' έκδ., 1989, του ιδίου, Η ραδιοτηλεόραση κατά το Σύνταγμα και τον νόμο 230/75, Ε ΕΝ 1980, σελ. 8 επ., Δ.Κόρσου, Τύπος και Ραδιοτηλεόραση, β' έκδ., 1989, σελ. 84 επ., Β. Σκουρή, Μια ελευθερία υπό τον άμεσο έλεγχο του κράτους, ΕΕΕυρΔ 1989, σελ. 193 επ.).
Η Ολομέλεια του Στε με μία σειρά αποφάσεων της (5040/1987, 1144-5/1988) ασχολήθηκε με το θέμα αν το κρατικό μονοπώλιο της ραδιοτηλεοράσεως αντίκειται προς το Σύνταγμα και τη Σύμβαση της Ρώμης για την προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου και των θεμελιωδών ελευθεριών, καθώς και προς τα άρθρα 52, 59, 85 και 90 της ΣυνΕΟΚ. Σύμφωνα με τις αποφάσεις αυτές ο άμεσος κρατικός έλεγχος επί της ραδιοτηλεοράσεως δεν συμπίπτει εννοιολογικά με το κρατικό μονοπώλιο. Το άρθρο 15 Σ απλώς αναθέτει τη ρύθμιση του νομικού καθεστώτος της ραδιοτηλεόρασης στον κοινό νομοθέτη, ο οποίος "δύναται εξ ίσου να θεσπίσει κρατικόν μονοπώλιον ή να επιτρέψει την κατόπιν διοικητικής αδείας ίδρυσιν και λειτουργίαν ραδιοτηλεοπτικών σταθμών και υπό άλλων φυσικών ή νομικών προσώπων του δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, υποκειμένων βεβαίως πάντοτε εις τον άμεσον ελέγχον του κράτους" (βλ. και ΑΠ 752/1988, ΝοΒ 1988, σελ. 598 επ.).
Στην συνέχεια, ο ν. 1866/1989 για την "ίδρυση Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεοράσεως και παροχή αδειών για την ίδρυση και λειτουργία τηλεοπτικών σταθμών" καθώς και οι μεταγενέστεροι ν. 1941 και 1943/1991 αποτέλεσαν αντικείμενο ελέγχου  από το ΣτΕ -μετά από άσκηση αιτήσεως ακυρώσεως- ως προς τα θέματα του χαρακτήρα του Ε Σ Ρ, της ρύθμισης από αυτό του χρόνου προβολής και παρουσίασης από τα ραδιοτηλεοπτικά μέσα των θέσεων των πολιτικών κομμάτων και των κανονισμών λειτουργίας του.
Συγκεκριμένα, όπως κρίθηκε από την Ολομέλεια του ΣτΕ "Το Εθνικόν Συμβούλιον Ραδιοτηλεοράσεως έχει καθιδρυθεί δια του ν. 1866/1989 εν όψει του ά. 15 παρ. 2 του Συντάγματος ως ανεξάρτητος διοικητική αρχή εις το πλαίσιον της θεσμικής εγγυήσεως που προβλέπεται εις το άρθρον τούτο του Συντάγματος, δια την "αντικειμενικήν και επί ίσοις όροις μετάδοσιν πληροφοριών και ειδήσεων, ως και προϊόντων του λόγου και της τέχνης" και δεν υπόκειται κατά τον νόμον (αρθρ. 1 παρ. 2 του ν. 1866/1989) εις διοικητικόν έλεγχον, αλλά ασκεί, αυτό τούτο, τον άμεσον, κατά την ως άνω συνταγματικήν διάταξιν, έλεγχον του Κράτους επί της ραδιοφωνίας και τηλεοράσεως, δια την εξασφάλισιν της αντικειμενικότητας, της ισότητος των όρων και της προαγωγής της ποιότητος των προγραμμάτων, καθώς και της ελευθερίας της εκφράσεως, της πολυφωνίας και της τηρήσεως της δημοσιογραφικής δεοντολογίας (αρθρ. 1 παρ. 3 και αρθρ. 3 περίπτ. 1 του ως άνω νόμου) τα δε μέλη του απολαύουν, κατά τον αυτόν νόμον, (άρθρον 1 παρ. 2), προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας κατά την εκτέλεσιν του έργου των, προκειμένου να πραγματοποιηθούν αι αρχαί αι οποίαι ορίζονται εις την ως άνω συνταγματικήν διάταξιν. Αι συνταγματικαί δε αυταί αρχαί περί αντικειμενικότητος της ραδιοφωνίας και τηλεοράσεως αποτελούν το δικαιολογητικόν έρισμα δια την από μέρους του νομοθέτου αναγωγήν του οργάνου εις διοικητικήν αρχήν ανεξάρτητον."
Επίσης, ως προς το ζήτημα της ρύθμισης του χρόνου προβολής και παρουσίασης από τα ραδιοτηλεοπτικά μέσα των θέσεων των πολιτικών κομμάτων, η Ολομέλεια του ΣτΕ έκρινε σχετικά ότι "...η διάθεση από το κράτος στα πολιτικά κόμματα κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου, των κρατικών ραδιοτηλεοπτικών μέσων είναι, λόγω της κοινωνικής αποστολής των ραδιοτηλεοπτικών μέσων και του ρόλου που τα πολιτικά κόμματα διαδραματίζουν στην διαμόρφωση και έκφραση της πολιτικής βούλησης του λαού υποχρέωση του κράτους και οφειλόμενη νόμιμη ενέργεια. Περαιτέρω σύμφωνα με την ίδια διάταξη, πρώτη βασική αρχή διέπουσα τα ραδιοτηλεοπτικά μέσα είναι η αρχή της αντικειμενικότητας, δηλ. της χρήσης και της διάθεσης των ραδιοτηλεοπτικών μέσων κατά τέτοιο τρόπο ώστε να ακούγονται όλες οι απόψεις, χωρίς εξαίρεση. Η πραγμάτωση της αρχής αυτής, στη συγκεκριμένη περίπτωση της παρουσίασης του πολιτικού λόγου των κομμάτων κατά την προεκλογική περίοδο επιβάλλει τη διάθεση σε όλα τα υποστατά πολιτικώς κόμματα ενός ελαχίστου πλην ικανού χρόνου για την παρουσίαση στο λαό των ουσιωδών σημείων του προγράμματος τους. Πέραν της διάθεσης του χρόνου αυτού επιτρέπεται, κατ' επιταγή της δεύτερης αρχής, της αναλογικής ισότητας, η διαφοροποίηση της μεταχείρισης των κομμάτων στην ποσοτική κατανομή του διατιθιμένου χρόνου, πάντοτε βάσει αντικειμενικών και πρόσφορων κριτηρίων που δεν μπορούν να έχουν σχέση με την ιδεολογία αλλά με την πολιτική σημασία των κομμάτων, όπως λ.χ. η κοινοβουλευτική τους δύναμη στη διαλυθείσα Βουλή, η οργάνωση τους σε εθνική κλίμακα ο ρόλος που ιστορικά τα κόμματα αυτά έχουν παίξει στην πολιτική ζωή κ.α.
Επειδή, για την εξασφάλιση της τήρησης των πιο πάνω αρχών είναι αναγκαίο να θεσπισθούν είτε από τον νομοθέτη, είτε βάσει ειδικής νομοθετικής εξουσιοδοτήσεως από την κανονιστικώς δρώσα διοίκηση οι βασικοί και κύριοι τουλάχιστον κανόνες που δεν αναφέρονται στην κοινή για όλα τα υποστατά πολιτικώς κόμματα αφετηρία και τα αντικειμενικά κριτήρια της περαιτέρω διαφοροποίησης της μεταχείρισης τους.
Επειδή τέτοια θέσπιση των βασικών κανόνων της ρύθμισης δεν υπάρχει ούτε στο Νόμο 1866/1989, για την ίδρυση Του εθνικού συμβουλίου ραδιοτηλεόρασης, ούτε σε άλλα συναφή νομοθετήματα και μάλιστα από τα μνημονευόμενα στο προοίμιο της προσβαλλόμενης πράξης, μόνη επιτρεπτή διαδικασία ρύθμισης του γενικού και μεγάλης σημασίας αυτού θέματος είναι, βάσει του άρθρ. 43 παρ. 2 του Συντάγματος, η έκδοση κανονιστικού διατάγματος ύστερα από πρόταση του αρμόδιου Υπουργού και με βάση ειδική εξουσιοδότηση Νόμου και μέσα στα όριά της..." (ΣτΕ 930/1990 Ολομ.).
Επίσης, αξίζει να σημειωθεί ότι με την 1288/1992 απόφαση της η Ολομέλεια του ΣτΕ αποφάνθηκε ειδικότερα ότι "...η τυχόν έλλειψη κανονιστικού πλαισίου περαιτέρω κατανομής του διατιθιμένου κατά την προεκλογική περίοδο χρόνου, δεν επιτρέπεται να ματαιώσει την εκπλήρωση της ευθέως από την διάταξη του άρθρου 15 παρ. 2 του Συντάγματος απορρέουσας υποχρέωσης του Κράτους να εξασφαλίσει σε όλα τα πολιτικώς υποστατά κόμματα χρόνο ικανό για να παρουσιάσουν από τα ραδιοτηλεοπτικά μέσα τις πολιτικές τους θέσεις. Στην περίπτωση αυτή, όπου δεν υπάρχει το ειδικότερο τούτο (το πέραν δηλαδή του Συντάγματος) κανονιστικό πλαίσιο, η διάθεση του ραδιοτηλεοπτικού χρόνου σε καθένα από τα πιο πάνω κόμματα κατά την προεκλογική περίοδο γίνεται με ατομικές διοικητικές πράξεις..."
IV. Επί των επί μέρους διατάξεων
1. Επί του άρθρου 1 ΣχΝ
1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 1 του υπό εξέταση σχεδίου νόμου αντικαθίσταται το άρθρο 2 του ιδρυτικού νόμου του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης (1866/1989), το οποίο προβλέπει τη συγκρότηση του οργάνου αυτού. Ο νόμος αυτός, ο οποίος μάλιστα είχε ψηφιστεί ομόφωνα από την Βουλή, είχε επιλέξει την δημιουργία ενός πολυπρόσωπου οργάνου, στηριζόμενου στις αρχές της πολυμέρειας και της εκπροσώπησης τόσο των πολιτικών κομμάτων όσο και των κοινωνικών ομάδων ή ομάδων συμφερόντων που σχετίζονται με τον ένα ή τον άλλο τρόπο με την ραδιοτηλεόραση. Έτσι, στην αρχική 11 μελή σύνθεση του οργάνου αυτού μετείχαν έξι εκπρόσωποι των τριών πρώτων σε κοινοβουλευτική δύναμη κομμάτων (με αναλογική εκπροσώπηση 3, 2 και 1 μέλους), ενώ τα υπόλοιπα πέντε μέλη υπεδεικνύοντο από δημοσιογραφικές ενώσεις, από την Κ. Ε .Δ. Κ .Ε. κλπ.
Με την τροποποίηση που έγινε με το άρθρο 10 παρ. 1 Ν. 1895/1990, τα μέλη του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης αυξήθηκαν σε 19. Από τα οκτώ νέα μέλη, ένα προέρχεται από το Υπουργείο μεταφορών και Επικοινωνιών (άρα, μπορεί να υποθέσει κανείς ότι θα μεταφέρει τις εκάστοτε κυβερνητικές θέσεις), ενώ τα υπόλοιπα πέντε εκπροσωπούν είτε κοινωνικούς φορείς (Γ Σ Ε Ε , Ε Β Ε Α κλπ.) είτε μεγάλα σώματα της Διοίκησης (Νομικό Συμβούλιο του Κράτους και Ελεγκτικό Συνέδριο).
Ο τρόπος αυτός συγκρότησης (με πολυμέρεια, δηλαδή, και πολυφωνία και με σαφή απουσία νομοθετικά κατοχυρωμένου κυβερνητικού ελέγχου, αφού σε κάθε περίπτωση οι υποδεικνυόμενοι από την κυβέρνηση ή το κόμμα της πλειοψηφίας αποτελούν μειοψηφία μέσα στο Συμβούλιο) αναγνωρίζεται από την θεωρία ως ο πλέον ενδεδειγμένος ("αν όχι και συνταγματικώς επιβεβλημένος", Β. Σκουρής, Μια ελευθερία υπό τον άμεσο έλεγχο του Κράτους; ΕΕΕυρΔ 2:1989, σελ. 204. Έτσι και Ευ. Βενιζέλος, Πρωτοβουλίες ραδιοτηλεοπτικής νομοθεσίας στο πλαίσιο του άρθρου 15 παρ. 2 Συντ., ΕΕΕυρΔ 2:1989, σελ. 219) και κατάλληλος για ένα τέτοιο όργανο στο πλαίσιο των συνταγματικών προβλέψεων και ιδίως του άρθρου 15 παρ. 2. Τονίστηκε, μάλιστα, η διαφορά της εσωτερικής πολυμέρειας από τον απλό διακομματικό έλεγχο επί της λειτουργίας της ραδιοτηλεόρασης και η συνταγματική προτίμηση για την πρώτη (Ευ. Βενιζέλος, όπ.π. Βλ. και Γ. Κουμάντο, Ελευθερία και ποιότητα στα μέσα μαζικής επικοινωνίας, ΤοΣ 1975, σελ. 161, Ν. Αλιβιζάτο, Κράτος και Ραδιοτηλεόραση, 1986, σελ. 101 και, εμμέσως, Δ. Κόρσο, Τύπος και Ραδιοτηλεόραση, 1989, σελ. 86).
Το άρθρο 1 παρ. 1 του νομοσχεδίου τροποποιεί ριζικά, και σε πολλά σημεία, τον τρόπο συγκρότησης του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης. Έτσι, αφ' ενός μεν τα μέλη του μειώνονται από 19 σε 9, αφ' ετέρου δε εγκαταλείπεται εντελώς η αρχή της πολυμέρειας (με την εκπροσώπηση κοινωνικών ομάδων κλπ.) και επιλέγεται εκείνη της αποκλειστικής - και ανάλογης, βέβαια- συγκρότησης του Συμβουλίου από εκπροσώπους των πολιτικών κομμάτων (τέσσερα μέλη υποδεικνύονται από το πρώτο σε κοινοβουλευτική δύναμη κόμμα, και άλλα τέσσερα από τα κόμματα της αντιπολίτευσης), ενώ ο Πρόεδρος του Συμβουλίου υποδεικνύεται από τον Πρόεδρο της Βουλής, ο- οποίος, κατά την ελληνική κοινοβουλευτική παράδοση, εκλέγεται από το πλειοψηφούν κόμμα.
2.
Επί του τρόπου της αναλογικής εκπροσώπησης των κομμάτων στο
Συμβούλιο παρατηρητέα και τα εξής: ενώ η βασική αρχή που διέπει τον
τρόπο εκπροσώπησης στην περίπτωση πολυκομματικής σύνθεσης της
Βουλής είναι η ισότιμη συμμετοχή συμπολίτευσης και αντιπολίτευσης όσον
αφορά τα εκτός του Προέδρου μέλη (ανά τέσσερα μέλη), η αρχή αυτή
μεταβάλλεται σε περίπτωση δικομματικής Βουλής, οπότε το μεν πρώτο
κόμμα υποδεικνύει πέντε μέλη το δε δεύτερο μόνον τρία. Δεν προκύπτει,
όμως, ούτε από την όλη συστηματική λογική του νομοσχεδίου, αλλά ούτε
και από την αιτιολογική έκθεση ο λόγος της μεταβολής αυτής, αφού σε
κάθε περίπτωση η κρίσιμη πλειοψηφία εξασφαλίζεται με την υπόδειξη του
Προέδρου του Συμβουλίου από τον Πρόεδρο της Βουλής.
3.
Ο τρόπος υπόδειξης των μελών του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης κατ' αναλογία του συσχετισμού της κοινοβουλευτικής δύναμης των πολιτικών κομμάτων και συνασπισμών έχει ως αποτέλεσμα το ενδεχόμενο να καθίσταται καθ' ολοκληρίαν "ξεπερασμένη", μετά από κάθε εκλογική αναμέτρηση, η συγκεκριμένη σύνθεση του Συμβουλίου, αφού θα έχει μεταβληθεί ο συσχετισμός δυνάμεων στο Κοινοβούλιο. Έτσι θα χρειάζεται κάθε φορά είτε η υποβολή παραίτησης από τα μέλη, είτε μια νομοθετική ρύθμιση για την πρόωρη λήξη της θητείας τους.
Εφ' όσον εφεξής το Ε. Σ .Ρ. μετατρέπεται σε ένα αποκλειστικά διακομματικό όργανο άσκησης της κρατικής εποπτείας επί των ραδιοτηλεοπτικών μέσων, θα ήταν ίσως σκόπιμο, και ασφαλώς πιο σύμφωνο με την απόδοση της πολιτικής κατεύθυνσης του αντιπροσωπευτικού σώματος, να αντιμετωπιστεί το ενδεχόμενο θέσπισης μιας επί πλέον διάταξης, σύμφωνα με την οποία, σε κάθε περίπτωση, η θητεία των μελών του Συμβουλίου λήγει αυτοδικαίως με την έναρξη της νέας βουλευτικής περιόδου.
4.
Στην περ. 7 της παρ.1 του άρθρου 1 του νομοσχεδίου προβλέπεται η παροχή νομοθετικής εξουσιοδότησης για έκδοση προεδρικού διατάγματος με το οποίο θα καθορίζονται "τα κωλύματα διορισμού καθώς και ιδιότητες ή έργα ασυμβίβαστα προς την ιδιότητα του Προέδρου ή μέλους του Ε .Σ. Ρ.".
Η εξουσιοδότηση αυτή θα μπορούσε να ελεγχθεί ως μη ειδική και αόριστη, αφού, σύμφωνα με την πάγια πλέον νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας, η ορθή ερμηνεία και εφαρμογή του άρθρου 43 παρ. 2 Συντ. απαιτεί όπως ο ίδιος ο νομοθέτης ορίζει όχι μόνον τα θέματα προς ρύθμιση, αλλά θέτει και τα όρια και τις κατευθύνσεις μέσα στις οποίες μπορεί να ασκηθεί η κανονιστική αρμοδιότητα (ΣτΕ 478/1989). Ας σημειωθεί εδώ ότι η καταργούμενη αντίστοιχη διάταξη του Ν. 1866 (άρθρο 2 παρ. 5) έθετε η ίδια τα όρια αυτά.
Επίσης, η νομοθετική εξουσιοδότηση της παρ. 4 τελευταίο εδάφιο για την λήξη των αδειών που έχουν ήδη χορηγηθεί θα πρέπει να αναφέρεται στην ανάγκη της ενιαίας εφαρμογής των προϋποθέσεων και των κριτηρίων χορήγησης των αδειών ίδρυσης και λειτουργίας και όχι στην διαδικασία χορήγησης των αδειών αυτών, θα πρέπει δε να προβλέπεται και μεταβατική περίοδος για την προσαρμογή των ήδη αδειούχων στα ειδικότερα κριτήρια και τις ειδικότερες προϋποθέσεις.
5.
Σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 1 του νομοσχεδίου, το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης διατυπώνει γνώμη για τα προτεινόμενα προς διορισμό μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Ε Ρ Τ Α Ε. Θα έπρεπε, ίσως, η έκφραση στο άρθρο αυτό "αυτών που πρόκειται να διοριστούν" να αντικατασταθεί με την έκφραση "αυτών που προτείνονται προς διορισμό", όπως εξ άλλου αναφέρεται και στο υπό κάποια έποψη αντίστοιχο άρθρο 49Α του Κανονισμού της Βουλής για τις ακροάσεις ενώπιον της Επιτροπής Δημοσίων Επιχειρήσεων, Τραπεζών και Οργανισμών Κοινής Ωφελείας. Ας σημειωθεί, πάντως, ότι ενώ η γνώμη του Συμβουλίου είναι απλή για τον διορισμό των μελών του Δ.Σ. της Ε Ρ Τ Α Ε, η γνώμη αυτή παραμένει σύμφωνη για την απαλλαγή των μελών αυτών από τα καθήκοντα τους (άρθρο 14 παρ. 1 Ν. 1866/1989, το οποίο δεν τροποποιείται με το παρόν νομοσχέδιο), ρύθμιση που συμβάλλει στην προσωπική ανεξαρτησία των μελών του οργάνου.
6. Εξ άλλου, ενώ η γνώμη του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης για το προεδρικό διάταγμα που θα καθορίζει τις προϋποθέσεις, τα κριτήρια και την διαδικασία χορήγησης και ανάκλησης αδειών ίδρυσης και λειτουργίας μη κρατικών ραδιοφωνικών σταθμών γίνεται με το νομοσχέδιο απλή (ήταν σύμφωνη μέχρι σήμερα, άρθρο 3 παρ. 7 εδ. 2 Ν. 1866), παραμένει σύμφωνη η γνώμη του Συμβουλίου για την χορήγηση και ανάκληση των συγκεκριμένων κάθε φορά αδειών.
2. Επί του άρθρου 2 ΣχΝ
Με την διάταξη του άρθρου αυτού (παρ.1 ΣχΝ) ιδρύεται νέα ανεξάρτητη διοικητική Αρχή, μη υποκείμενη σε οποιονδήποτε διοικητικό έλεγχο, η Ε Ε Η Μ Ε, τα μέλη της οποίας "απολαμβάνουν προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας", και η οποία ασκεί, μεταξύ άλλων, τις κατά το άρθρο 5 ν. 173.0/1987 αρμοδιότητες της ΑΣΚΕ της Ε Ρ Τ Α. Ε., η οποία καταργείται με το προτεινόμενο νομοσχέδιο.
Με το νομοσχέδιο προτείνεται η ίδρυση ανεξάρτητου οργάνου, με αρμοδιότητα απλώς παρακολούθησης και αξιολόγησης των δραστηριοτήτων του ραδιοτηλεοπτικού χώρου. Η εν λόγω Επιτροπή δεν φαίνεται να έχει αποφασιστικές αρμοδιότητες, με την επιφύλαξη της διάταξης της παρ. 4 περίπτ. β' που σημειώνεται πιο κάτω, ούτε αυτοτελή προϋπολογισμό και δική της γραμματεία σε αντίθεση με το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης (βλ. άρθρο 1 παρ. 1 ν. 1866/1989) ενώ ειδικότερα όσον αφορά τα θέματα σχετικά με τη συγκρότηση της παρέχονται ευρείες νομοθετικές εξουσιοδοτήσεις.
Σχετικά με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις του άρθρου αυτού αξίζει να επισημανθούν ειδικότερα τα ακόλουθα:
Στην παρ. 4 εδ. β' του άρθρου αυτού προβλέπεται ότι : "Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης μπορεί να παραπέμπει στην Ε. Ε .Η .Μ .Ε. οποιοδήποτε ζήτημα εμπίπτει στις αρμοδιότητες του και κρίνει ως μείζονος ενδιαφέροντος, προκειμένου να αποφασίσει σχετικά".
Ως προς την εν λόγω διάταξη θα πρέπει να επισημανθεί ότι δεν καθίσταται σαφές αν η εν λόγω Αρχή - η Ε. Ε .Η. Μ. Ε. - έχει αρμοδιότητα εκδόσεως ατομικών διοικητικών πράξεων, τις οποίες σύμφωνα με τα μέχρι τώρα ισχύοντα θα έπρεπε να εκδώσει το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, ή αν έχει απλώς γνωμοδοτική αρμοδιότητα.
Όσον αφορά την νομοθετική εξουσιοδότηση της παρ. 3 εδ. β' του ίδιου άρθρου, κατά την οποία "...μπορεί να προστίθενται στη συγκρότηση της Ε .Ε .Η. Μ .Ε. εκπρόσωποι και άλλων νομικών προσώπων που συνδέονται άμεσα ή έμμεσα με τη λειτουργία των ραδιοτηλεοπτικών μέσων, μπορεί να της ανατίθενται και άλλες αρμοδιότητες συναφείς προς αυτές που προβλέπονται ρητά στην παράγραφο 4 του άρθρου αυτού....", διατυπώνεται ο προβληματισμός που αναπτύχθηκε εκτενέστερα πιο πάνω (υπό το άρθρο 1 παρ.4) σχετικά με την έκταση της προτεινόμενης νομοθετικής εξουσιοδότησης με την οποία δεν φαίνεται να τίθενται τα όρια μέσα στα οποία μπορεί να ασκηθεί η κανονιστική αρμοδιότητα.
Τέλος, θα πρέπει να επισημανθεί ότι δεν υπάρχει πρόβλεψη για την επιβολή κυρώσεων σε περίπτωση μη τήρησης της υποχρέωσης προς εμφάνιση και παροχή εξηγήσεων ενώπιον της Ε. Ε. Η. Μ .Ε." από τα πρόσωπα που αναφέρονται στην παρ. 4 εδ. δ' του νομοσχεδίου.
Αθήνα, 8.12.1993 
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