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Σύσταση διπλωματικών αρχών και άλλες διατάξεις
Με το παρόν αν. συνιστάται, μεταξύ άλλων, έμμισθο Γενικό Προξενείο της Ελλάδος στο Μαυροβούνιο (άρθρο 1 παρ. 3 σ.ν.). Συναφώς πρέπει να εξετασθεί η σχέση των προτεινόμενων ρυθμίσεων με την Απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας 757/1991, με την οποία επιβλήθηκαν κυρώσεις εναντίον της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας (Σερβία και Μαυροβούνιο), που επονομάζεται "Νέα Γιουγκοσλαβία".
Με την αποσύνθεση της παλαιάς γιουγκοσλαβικής ομοσπονδίας, τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας αναγνώρισαν ως ανεξάρτητα κράτη τις Δημοκρατίες της Σλοβενίας και της Κροατίας στις 15.01.1992 και τη Δημοκρατία της Βοσνίας - Ερζεγοβίνης στις 6.04.1992. Στις 27.04.1992 σε κοινή συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της τέως Σοσιαλιστικής Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας, της Εθνοσυνέλευσης της Δημοκρατίας της Σερβίας και της Συνέλευσης της Δημοκρατίας του Μαυροβουνίου υιοθετήθηκε ψήφισμα, το οποίο εξέφραζε την βούληση των λαών των εν λόγω κρατικών οντοτήτων να ζήσουν σε ένα κράτος, την "Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γιουγκοσλαβίας" (βλ. σχετ. με το χρονικό της γιουγκοσλαβικής κρίσης Marc Weller, The International Response to the Dissolution of the Socialist Federal Republic of Yugoslavia, AJIL 86 (1992), 569 επ.).
Εν όψει της βοσνιακής κρίσης, το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ επέβαλε με την απόφαση 757 της 30.05.1992 οικονομικό και εμπορικό αποκλεισμό κατά της Νέας Γιουγκοσλαβίας. Η παράγραφος 8a του διατακτικού της ανωτέρω Απόφασης (για την ελληνική μετάφραση ανωτέρω στην ΥΑ), ορίζει τα ακόλουθα: The Security Council decides that all States shall reduce the level of the staff at diplomatic missions and consular posts of the Federal Republic of Yugoslavia (Serbia and Montenegro)". Κατά τη γαλλική απόδοση της Απόφασης το ΣΑ 'decide que tous les Etats réduiront le niveau du personnel des missions diplomatiques et des postes consulaires de la Republique fédérale de Yougoslavie (Serbie et Montenegro)'. (Για την επίσημη ελληνική απόδοση της Απόφασης αυτής βλ. παρακάτω την ΥΑ).
Παρατηρείται κατά πρώτον ότι οι διπλωματικές κυρώσεις που επέβαλε το Συμβούλιο Ασφαλείας έχουν ως στόχο την κρατική οντότητα της Νέας Γιουγκοσλαβίας που περιλαμβάνει τη Σερβία και το Μαυροβούνιο. Επομένως δεν χωρεί αμφιβολία ότι η ίδρυση προξενείου με περιφέρεια δικαιοδοσίας τη δημοκρατία του Μαυροβουνίου αποτελεί ζήτημα που αφορά τις σχέσεις του κράτους-στόχου των κυρώσεων με το κράτος-αποδέκτη των σχετικών αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας που εν προκειμένω είναι η Ελλάδα.
Η ανωτέρω διάταξη της Απόφασης 757/1992 αποβλέπει στην ποσοτική και την ποιοτική υποβάθμιση των διπλωματικών και προξενικών σχέσεων όλων των κρατών με τη Νέα Γιουγκοσλαβία. Η ποσοτική υποβάθμιση συνάγεται από τον όρο "reduce", "réduiront" (θα μειώσουν), και υποχρεώνει τα κράτη να μειώσουν τον αριθμό των διπλωματικών και προξενικών αποστολών στο κράτος-στόχο. Η ποιοτική υποβάθμιση έχει δύο σκέλη. Υποχρεώνει τους αποδέκτες αφ' ενός να υποβαθμίσουν το επίπεδο (level, niveau) της υπάρχουσας αντιπροσώπευσης στη Νέα Γιουγκοσλαβία και αφ' ετέρου να παραλείψουν κάθε ενέργεια που θα συνιστά μέλλουσα αναβάθμιση των σχέσεων με τη χώρα αυτήν. Διότι εάν η υποχρέωση της υποβάθμισης, που μπορεί να εκπληρωθεί "στιγμιαία" με την ανάκληση του επικεφαλής της διπλωματικής ή προξενικής αποστολής, δεν συνοδευόταν από τη διαρκή υποχρέωση μη αναβάθμισης, η Απόφαση θα παρέμενε γράμμα κενό, αφού κάθε κράτος θα μπορούσε να αποφασίσει επί πόσο χρόνο θα διατηρηθεί η υποβάθμιση των σχέσεων αυτών.
Η ανωτέρω διάταξη της Απόφασης 757 έχει αποδοθεί στην Απόφαση της Υφυπουργού Εξωτερικών της 2.06.1992 (ΦΕΚ Α 91) με την οποία δημοσιεύθηκε η Απόφαση του ΣΑ κατ' επιταγή του άρθρου 1 παρ. 3 του α.ν. 92/1967 "περί εφαρμογής αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και περί εγκρίσεως και εφαρμογής συστάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας και της Γενικής Συνελεύσεως" (ΦΕΚ Α 139) ως εξής: Το ΣΑ αποφασίζει ότι όλα τα κράτη θα μειώσουν το επίπεδο του προσωπικού στις διπλωματικές και προξενικές αποστολές της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας (Σερβία και Μαυροβούνιο)". Εξ άλλου, στο προεδρικό διάταγμα 234/1992 (ΦΕΚ Α 122) με το οποίο έγινε η εφαρμογή των κυρώσεων στην εσωτερική έννομη τάξη, σύμφωνα με την πρόβλεψη του άρθρου 1 παρ. 1 του ανωτέρω α.ν. 92/1967, η διατύπωση έχει ως εξής: "μειώνεται ο αριθμός του προσωπικού στις Ελληνικές διπλωματικές και προξενικές αποστολές στην Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γιουγκοσλαβίας (Σερβία και Μαυροβούνιο)". Η διατύπωση της Υπουργικής Απόφασης αποδίδει ορθά τις έννοιες της ποιοτικής και ποσοτικής υποβάθμισης της διπλωματικής και προξενικής εκπροσώπησης και αντίστοιχα θα έπρεπε να ερμηνευθεί και το π.δ.
Προκειμένου να εξετασθεί η σχέση του παρόντος σ.ν. προς την Απόφ. 757/1992 και το π.δ. 234, πρέπει πάντως να ληφθεί υπ' όψη ότι η πραγματική εγκαθίδρυση των προξενικών σχέσεων και η λειτουργία του προξενείου απαιτούν την πάροδο ορισμένου χρονικού διαστήματος. Εφ'όσον οι διαδικασίες αυτές δεν έχουν ολοκληρωθεί, δεν υπάρχει ποσοτική αναβάθμιση των σχέσεων της Ελλάδας με τη Νέα Γιουγκοσλαβία, διότι δεν αυξάνεται ο αριθμός του υπηρετούντος στις διπλωματικές και προξενικές αποστολές της Ελλάδας στη Γιουγκοσλαβία προσωπικού.
Με την ψήφιση του σ. ν. και τη θέση του νόμου σε ισχύ πραγματοποιείται μια πρώτη τυπικής μορφής ποιοτική αναβάθμιση των σχέσεων των δύο χωρών με την ίδρυση νομικού πλαισίου. Ουσιαστική αναβάθμιση θα αποτελούσε η άφιξη του Έλληνα γενικού προξένου στην Ποτγκορίτσα, δεδομένου ότι η Απόφαση 757 υποχρεώνει τα κράτη να ανακαλέσουν τον επί κεφαλής της αντιπροσωπείας. Το πρόβλημα όμως αυτό μπορεί να  παρακαμφθεί, δεδομένου ότι για να λειτουργήσει το ελληνικό προξενείο δεν απαιτείται η άφιξη του αρχηγού της αποστολής in perso nam. Εξ άλλου η Σύμβαση της Βιέννης για τις Προξενικές Σχέσεις δεν προβλέπει κάποιο επίσημο τυπικό για την παροχή του exequatur, δηλ. της άδειας της χώρας υποδοχής νια την ανάληψη των καθηκόντων του επικεφαλής της προξενικής αποστολής (άρθρο 13 παρ. 1 της Σύμβασης). Η άδεια αυτή μπορεί να παρασχεθεί και με ειδοποίηση προς το κράτος αποστολής μέσω της διπλωματικής οδού (Β. Sen, A Diplomat's Handbook of International Law and Practice, 3rd Edition, 1988, Nijhoff, σ. 255). Αντίθετα, ο επικεφαλής της διπλωματικής αποστολής οφείλει να παρουσιάσει αυτοπροσώπως τα διαπιστευτήρια του (άρθρο 13 Σύμβασης της Βιέννης για τις Διπλωματικές Σχέσεις). Επομένως, εάν η ίδρυση και η λειτουργία του προξενείου δεν συνδυασθεί με τη μετάβαση του αρχηγού της αποστολής στην έδρα του, μπορεί να θεωρηθεί ότι αποφεύγεται με τον τρόπο αυτόν η παραβίαση της αντίστοιχης διάταξης της Απόφασης 757/1992.
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