ΒΟΥΛΗ TΩN ΕΛΛΗΝΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΣΧΕΔΙΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΝΟΜΩΝ
ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ 
'ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΕΚΤΕΛΩΝΙΣΤΩΝ (ΤΣΕ),
ΥΠΑΓΩΓΗ ΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
(ΤΕΒΕ) ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ"

Ι. Με το εισαγόμενο νομοσχέδιο προβλέπεται η συγχώνευση του Ταμείου Συντάξεων Εκτελωνιστών (ΤΣΕ) με άλλον Οργανισμό Κοινωνικής Ασφάλισης και συγκεκριμένα με το ΤΕΒΕ, το οποίο, σύμφωνα με την Εισηγητική Έκθεση, αποτελεί και τον συγγενέστερο προς το ΤΣΕ ασφαλιστικό φορέα. Η εν λόγω συγχώνευση αποτελεί, πάντοτε σύμφωνα με τις σκέψεις και αιτιολογίες της Εισηγητικής έκθεσης, την προσφορότερη λύση νια την διασφάλιση των ασφαλιστικών προσδοκιών των ασφαλισμένων στο ΤΣΕ και την καταβολή των ασφαλιστικών τους παροχών. Επίσης, με τις διατάξεις του νομοσχεδίου αντιμετωπίζονται τα ζητήματα που προκύπτουν από την εν λόγω συγχώνευση, καθώς και διάφορα άλλα ασφαλιστικά θέματα.
II. Το ζήτημα της συγχώνευσης των ασφαλιστικών εκείνων φορέων οι οποίοι, λαμβανομένων υπ' όψιν των εισφορών ασφαλισμένων και εργοδοτών, των προσόδων από την περιουσία τους, των προϋποθέσεων απονομής, του ύψους και της εκτάσεως των παροχών κ.λπ., κρίνεται ότι δεν είναι σε θέση να παρέχουν στους ασφαλισμένους τους ικανοποιητική ασφαλιστική προστασία, αποτελεί ειδικότερη εκδήλωση της ενότητας της κοινωνικής ασφάλισης. Τούτο σημαίνει ότι η κοινωνική ασφάλιση αποτελεί μία ενότητα η οποία πρέπει να διέπεται από ενιαίες ρυθμίσεις, παρά την διασπορά της στους επιμέρους φορείς (βλ. εκτενέστερα, μεταξύ άλλων, Α. Πετρόγλου, Δίκαιον Κοινωνικής Ασφαλίσεως, τόμος Β', 1974, σελ. 529 επ.).
Ειδικότερα, σε περίπτωση μεταβολής ασφαλιστικών φορέων, ο δικαιούχος διατηρεί τα δικαιώματα του που απορρέουν από την κοινωνική ασφάλιση, και προστατεύονται οι διαδοχικά δημιουργούμενες ασφαλιστικές σχέσεις. Κατ' αυτό τον τρόπο είναι δυνατός ο συνυπολογισμός των 2
περιόδων υπαγωγής σε προηγούμενους ασφαλιστικούς φορείς, όπως στην προκειμένη περίπτωση των ασφαλισμένων στο ΤΣΕ, και επομένως κατοχυρώνεται η ασφαλιστική προσδοκία που δημιουργήθηκε στο παρελθόν στους εργαζόμενους (πρβλ. Κ, Κρεμαλή, Δίκαιο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Αθήνα 1985, σελ. 232 επ., Β. Ρώτη, Νομικά Κείμενα. Δικαιοσύνη και Σύνταγμα, Αθήνα 1989, σελ. 745-746, βλ. επίσης, Γ. Σταυρόπουλου, Γενικές αρχές του δικαίου της κοινωνικής ασφάλισης κατά τη νομολογία του ΣτΕ, Ανάτυπο από ΕΔΚΑ, τεύχος 12, 1984, σελ. 4, του ιδίου, Νομολογιακές επιδράσεις στη διαμόρφωση του ελληνικού δικαίου των κοινωνικών ασφαλίσεων, ΕΔΔΔ 1989, σελ. 161-178).
III. Σχετικά με τον προβληματισμό που θα μπορούσε να αναπτυχθεί ως προς το αν το προτεινόμενο νομοσχέδιο θα έπρεπε να συνοδεύεται από τη γνωμοδότηση του Ελεγκτικού Συνεδρίου, σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 73 παρ. 2 εδ. α Σ, αξίζει να σημειωθούν τα ακόλουθα :
Σύμφωνα με την κρατούσα άποψη, σε ζητήματα απονομής σύνταξης που βαρύνει τον προϋπολογισμό οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης ή άλλων νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου "...πρέπει και στην περίπτωση αυτή να προηγείται γνωμοδότηση του Ελεγκτικού Συνεδρίου" (Π. Παραρά, Σύνταγμα 1975, Corpus II, 1985, άρθρο 73, σελ. 380 επ.). Μάλιστα, στη νομοθεσία του Ελεγκτικού Συνεδρίου (άρθρο 15 παρ. 9 ΠΔ 774/1980 "περί κωδικοποιήσεως εις ενιαίον κείμενον των περί Ελεγκτικού Συνεδρίου ισχυουσών διατάξεων υπό τον τίτλον Οργανισμός του Ελεγκτικού Συνεδρίου") προβλέπεται ότι η γνωμοδότηση του δεν είναι αναγκαία μόνο σε θέματα απονομής συντάξεων που βαρύνουν τον προϋπολογισμό του Δημοσίου, αλλά και στην περίπτωση απονομής τους από τους ΟΤΑ ή άλλα ΝΠΔΔ, όπως είναι άλλωστε το ΤΕΒΕ (άρθρο 1 ν. 6364/1934). Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί ότι, σύμφωνα με τη νομολογία του Ελεγκτικού Συνεδρίου (απόφαση της Ολομελείας του Ε.Σ. 69/1989, ΕΔΔΔ 1989 σελ. 612-613, πρβλ. επίσης ΑΕΔ 4/1988, ΕΔΔΔ 1989, σελ. 312), σχετικά με την ερμηνεία του άρθρου 73 παρ. 2 Σ, έχει γίνει δεκτό ότι "... όπως προκύπτει από την γενικότητα και την φραστική ευρύτητα του κειμένου της συνταγματικής διατάξεως (νομοσχέδια αναφερόμενα οπωσδήποτε εις την απονομήν συντάξεως και τας προϋποθέσεις ταύτης), αυτή δεν αναφέρεται μόνο στις περιπτώσεις απονομής συντάξεων σε πρόσωπα που παρέχουν τις υπηρεσίες τους στο Δημόσιο και τα ΝΠΔΔ με την ιδιότητα του τακτικού υπαλλήλου, αλλά καλύπτει και κάθε άλλη περίπτωση συνταξιοδοτήσεως από τους αυτούς φορείς, ανεξάρτητα από τη φύση της μετ' αυτών νομικής σχέσεως του συνταξιοδοτουμένου". Μάλιστα, με την ίδια απόφαση κρίθηκε ότι η γνωμοδοτική αρμοδιότητα του Ελεγκτικού Συνεδρίου κατά την διαδικασία ψηφίσεως συνταξιοδοτικών νόμων "...είναι εξαιρετικής φύσεως και ιδιαίτερης σημασίας γιατί προνοεί για την διαφώτιση της Βουλής κατά την ψήφιση των ειδικών αυτών νόμων και την 3
προφύλαξη της από την θέσπιση διατάξεων που αντιβαίνουν σε βασικούς κανόνες της κείμενης συνταξιοδοτικής νομοθεσίας ή που δημιουργούν προνόμια για ορισμένη κατηγορία συνταξιούχων...'.
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