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ΕΚΘΕΣΗ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ "Για την προστασία της ελευθερίας της ανταπόκρισης και επικοινωνίας
Με το υπό εξέταση σχέδιο νόμου ρυθμίζεται κατά τρόπο ολοκληρωμένο η κατά το άρθρο 19 Συντ. προστασία της ελευθερίας και του απορρήτου των επικοινωνιών, με την οργάνωση των δικαστικών εγγυήσεων για την άρση του απορρήτου στις προβλεπόμενες από το Σύνταγμα κατ' εξαίρεση περιπτώσεις, και με την προς τον σκοπό αυτόν ίδρυση μιας ανεξάρτητης διοικητικής αρχής υπό την επωνυμία Εθνική Επιτροπή Προστασίας του Απορρήτου των Επικοινωνιών". Συναφώς αξίζει να επισημανθεί η υπό του ΣχΝ. περιοριστική αναγραφή των κατά το Σύνταγμα "ιδιαιτέρως σοβαρών εγκλημάτων" για τη διακρίβωση των οποίων επιτρέπεται η άρση του απορρήτου, σε αντίθεση προς την ισχύουσα σήμερα νομοθεσία, η οποία με την αοριστία της διατύπωσης εγκαταλείπει ευρεία διακριτική ευχέρεια στη δικαστική αρχή (βλ. σχετικά Αρ. Μάνεση, Ατομικές Ελευθερίες, α', 1982, σελ. 239 επ., 241).
Ι. Οι ανεξάρτητες διοικητικές αρχές
Οι ανεξάρτητες διοικητικές αρχές αποτελούν ένα νέο σχετικά φαινόμενο τόσο στο αμερικανικό όσο και, κυρίως, στο ευρωπαϊκό δημόσιο δίκαιο. Σκοπός της δημιουργίας τους υπήρξε η ίδρυση νέων διοικητικών μορφωμάτων, μέσα στο πλαίσιο της κεντρικής διοίκησης, τα οποία να απολαμβάνουν πραγματικής αυτοτέλειας σε σχέση με την Κυβέρνηση και τα από αυτήν εξαρτώμενα διοικητικά όργανα, προκειμένου να ασκήσουν αρμοδιότητες σε ευαίσθητους τομείς, όπως είναι οι ατομικές ελευθερίες ή η οικονομική δραστηριότητα (βλ. πρόχειρα G. Vadel - P. Delvolve, Droit administratif, 2, 1990, σελ. 447). Η ίδρυση τους συνάπτεται, όπως είναι προφανές, είτε με μία βαθιά ριζωμένη πεποίθηση της κοινωνίας για την αξία της αυτορρύθμισης και για τον περιορισμό του κεντρικού διοικητικού παρεμβατισμού (η περίπτωση των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής), είτε με μία κρίση δυσπιστίας έναντι της -δημοκρατικά νομιμοποιημένης, εν τούτοις- Κυβέρνησης (και της από αυτήν εξαρτώμενης Διοίκησης) ως προς τις ικανότητες ή και τις προθέσεις της τελευταίας να διαχειρισθεί με τρόπο αντικειμενικό ζητήματα που άπτονται κάποιων καίριων θεμάτων (βλ. Εν. Ρisier , Vous anez dit indepentantes ? Reflexions sur les ΑΑΙ, Ρouvoirs, Νο 46, 1988, σελ. 72). Πρόκειται, δηλαδή, για ένα νέο πρότυπο πολυκεντρικής διοίκησης, που χαρακτηρίζεται από την συνύπαρξη πολλών κέντρων απόφασης και ευθύνης, με προοπτική μία νέα, πλουραλιστική αντίληψη για το Κράτος, η οποία και αμβλύνει την αυστηρότητα της παλαιάς ενιαίας κρατικής οργάνωσης (βλ. σχετικά J. Chevallier, Reflexions , sur I'institution des  ΑΑΙ, Semaine Juridique 1986, Ι, σελ. 3254).
Αν και η εμφάνιση των πρώτων ανεξαρτήτων διοικητικών αρχών μπορεί να αναχθεί στα τέλη του περασμένου αιώνα στις ΗΠΑ (με την ίδρυση της Interstate Commerce Commission, βλ. αναλυτικά Ν. Κουλούρη, Οι ανεξάρτητες διοικητικές αρχές: τα αλλοδαπά πρότυπα και τα ημεδαπά κακέκτυπα, ΔιΔικ 1993, σελ. 1141 κ.ε.), στον ηπειρωτικό ευρωπαϊκό χώρο το φαινόμενο έλαβε μεγάλη έκταση, μελετήθηκε και συστηματοποιήθηκε στη Γαλλία κατά τις τελευταίες δεκαετίες, με τη μεγάλη άνθηση των autorites administratives independantes (στις οποίες θα πρέπει να προστεθούν, πάντως, ο σκανδιναβός ombudsman και οι βρεταννικοί QUANGOS - quasi mous non  government organisations). Το πρότυπο του Έλληνα νομοθέτη, τόσο κατά το παρελθόν όσο και στο παρόν ΣχΝ, είναι η γαλλική νομοθεσία.
II. Οι ανεξάρτητες διοικητικές αρχές στην ελληνική νομοθεσία
Ως πρώτη ανεξάρτητη διοικητική αρχή στη χώρα μας μπορεί να θεωρηθεί η Επιτροπή Ανταγωνισμού του άρθρου 8 ν. 703/1977, όπως αυτή ανασχηματίσθηκε με το άρθρο 4 ν. 1934/1991 (κατά τον Ν. Κουλούρη, στο άρθρο του οποίου περιέχονται αναλυτικές πληροφορίες για το θέμα των ανεξαρτήτων διοικητικών αρχών, πρόδρομος των ΑΔΑ στην Ελλάδα υπήρξε η Επιτροπή Αδείας Ασκήσεως Επαγγέλματος Ηθοποιού, που είχε συσταθεί με τον ν. 5736/1933, και η οποία καταργήθηκε με τον ν. 1158/1981).
Την Επιτροπή Ανταγωνισμού ακολούθησαν και άλλες, με ολοένα αυξανόμενη συχνότητα. Μεταξύ αυτών είναι το Ραδιοτηλεοπτικό Συμβούλιο του ν. 1730/1987, το οποίο αντικαταστάθηκε από το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεοράσεως του ν. 1866/1989, όπως αυτό ανασυγκροτήθηκε με τον ν. 2173/1993. Ο ίδιος νόμος (2173/1993) ιδρύει και την Εθνική Επιτροπή Ηλεκτρονικών Μέσων Επικοινωνίας (άρθρο 2). Άλλες, εξ ίσου πρόσφατες, ανεξάρτητες διοικητικές αρχές είναι η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών του ν. 2075/1992, η Επιτροπή Καζίνων του ν. 2129/1993 και το Ανώτατο Συμβούλιο Επιλογής Προσωπικού του ν. 2190/1993. Είναι προφανές ότι και στην Ελλάδα οι τομείς επέμβασης των ανεξαρτήτων διοικητικών αρχών είναι οι ατομικές ελευθερίες και η οικονομική δραστηριότητα. Την προστασία ενός ατομικού δικαιώματος αφορά και το υπό εξέταση νομοσχέδιο.
III. Τα χαρακτηριστικά και η νομική φύση των ανεξαρτήτων διοικητικών αρχών
Όπως προκύπτει και από την ονομασία τους, τα χαρακτηριστικά των ΑΔΑ είναι ακριβώς ο μεγάλος βαθμός ανεξαρτησίας τους απέναντι στην Κυβέρνηση και την εν γένει Διοίκηση, η διοικητική τους φύση και η αρμοδιότητα τους προς έκδοση εκτελεστών διοικητικών πράξεων (βλ. Ν. Κουλούρη, όπ.π., passim, Μ. Αντωνόπουλου, Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συμβούλιο: η πρώτη ανεξάρτητη διοικητική αρχή στην Ελλάδα, ΝοΒ 1991, σελ. 1194 επ., G. Vadal - Delvolve ό.π.). Έτσι, τα μέλη των ΑΔΑ (οι οποίες δεν έχουν νομική προσωπικότητα) απολαμβάνουν εκτεταμένης λειτουργικής και προσωπικής ανεξαρτησίας: άσχετα από το ποιος έχει την πρωτοβουλία διορισμού των, τα μέλη αυτά διορίζονται επί θητεία (ανανεώσιμη ή μη) χωρίς να μπορούν, συνήθως, να παυθούν πριν από τη λήξη της, και δεν υπόκεινται ούτε σε ιεραρχικό έλεγχο αλλά ούτε και σε χαλαρότερη διοικητική εποπτεία. Συνήθως μάλιστα ο νομοθέτης προβλέπει και ένα καθεστώς αυξημένων ασυμβιβάστων και ασυλιών, ώστε να αποφεύγονται κατά το δυνατόν οι κάθε είδους πιέσεις. Ως διοικητικές αρχές, οι ΑΔΑ υπόκεινται στον δικαστικό έλεγχο των πράξεων τους, το δε Κράτος αναλαμβάνει την ευθύνη σε περίπτωση που επέλθει βλάβη ή ζημία από τη δράση τους (άρθρο 105 ΕισΝΑΚ, βλ. Πρ. Παυλόπουλου, Η αστική ευθύνη του Δημοσίου, 1989). Τέλος, η εξουσία των ΑΔΑ μπορεί να είναι είτε κανονιστικής είτε καθαρά ελεγκτικής και γνωμοδοτικής υφής.
Με το ζήτημα των ανεξαρτήτων διοικητικών αρχών ασχολήθηκε για πρώτη φορά το Συμβούλιο της Επικρατείας το 1990, με την απόφαση 930/1990 σχετικά με την κατανομή, από το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεοράσεως, του τηλεοπτικού χρόνου στα πολιτικά κόμματα. Το ΣτΕ, με την απόφαση αυτήν, αποδέχθηκε εμμέσως τη συνταγματικότητα της ίδρυσης ΑΔΑ στην ελληνική έννομη τάξη. Όπως σημείωνε ο εισηγητής της υπόθεσης Σύμβουλος Γ. Κουβελάκης: "Κατ' εξαίρεση όμως, και μόνο για τις περιπτώσεις εκείνες που λόγω της φύσεως ή του χαρακτήρας της διοικητικής λειτουργίας επιβάλλεται να κατοχυρωθεί η αμεροληψία της Εκτελεστικής Εξουσίας, είναι νομίζω συνταγματικά ανεκτό τα συγκεκριμένα διοικητικά καθήκοντα παρακολούθησης εφαρμογής κανονιστικού πλαισίου, που έχει τεθεί από τη νομοθετική εξουσία ή την κανονιστικώς δρώσα κεντρική διοίκηση και επιβολής ενδεχομένως κυρώσεων, να ανατίθενται σε λειτουργικούς ανεξάρτητα όργανα της Διοίκησης επί των οποίων ο καθ' ύλην αρμόδιος Υπουργός δεν δικαιούται να ασκήσει τις από τις γενικές αρχές απορρέουσες εξουσίες ιεραρχικού ελέγχου ή εποπτείας νομιμότητας (ΤοΣ 1990, σελ. 72, με σχόλιο του Ν. Αλιβιζάτου, Η τρίτη απόφαση του ΣτΕ για την ραδιοτηλεόραση, αυτόθι). Στην ίδια εισήγηση του, ο Γ. Κουβελάκης αναφέρεται και στο νομικό καθεστώς των μελών μιας ανεξάρτητης διοικητικής αρχής: "Άλλο σχετικό θέμα με την ίδρυση του Ε.Σ.Ρ. είναι εάν είναι επιτρεπτή η άσκηση δημοσίας εξουσίας από ιδιώτες. Και με την παραδοχή ότι είναι ανεπίτρεπτη συνταγματικά η υπό του νόμου αναγνώριση της δυνατότητας σε πρόσωπα που δεν έχουν την ιδιότητα του δημοσίου οργάνου να ασκούν δημόσια εξουσία, η συγκρότηση του Εθνικού Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης δεν μπορεί να θεωρηθεί ως αντισυνταγματική, διότι τα μέλη του, στελεχώνοντας, με θητεία, υπηρεσία της Διοικήσεως πληρούσα πάγιες ανάγκες του Κράτους και απολαύοντας με την ιδιότητα τους αυτή προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας, αποκτούν την ιδιότητα του δημοσίου λειτουργού επί θητεία, και μπορούν, χωρίς να παραβιάζεται η ανωτέρω απαγόρευση, να ενασκούν τις αρμοδιότητες του συλλογικού διοικητικού οργάνου στο οποίο συμμετέχουν. Με την ιδιότητα τους αυτή έχουν βεβαίως και πειθαρχικές ευθύνες, η διαπίστωση και ο έλεγχος των οποίων πρέπει να γίνεται από ανεξάρτητο επίσης πειθαρχικό όργανο που πρέπει να προβλεφθεί από τον Νομοθέτη". Το Συμβούλιο της Επικρατείας επανήλθε στο θέμα με την απόφαση 872/1992 (ΤοΣ 1992, σελ. 142 επ., με σχόλιο Γ. Τσιμέκα). Με την απόφαση αυτήν το ΣτΕ απεδέχθη πλέον αμέσως και ρητώς τη συνταγματικότητα ίδρυσης των ανεξαρτήτων διοικητικών αρχών (στην επίδικη περίπτωση και πάλι το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης), συνδυάζοντας την πάντως με την ανάγκη προστασίας και εφαρμογής των συνταγματικών αρχών της αντικειμενικότητας και της αμεροληψίας της ραδιοφωνίας και της τηλεόρασης, δηλαδή της θεσμικής εγγύησης του άρθρου 15 παρ. 2 Συντ. (αναλυτική παρουσίαση του συνταγματικού προβληματισμού για τις ανεξάρτητες διοικητικές αρχές στη Γαλλία περιέχεται στο εκτενές άρθρο της Catherine Teitgen - Colly, Les instances de regulation et la Constitution, RDP 1990, σελ. 153 επ.)
IV. Το άρθρο 19 Συντ. και η Εθνική Επιτροπή Προστασίας του Απορρήτου των Επικοινωνιών
α.) Το άρθρο 19 του Συντάγματος κατοχυρώνει και προστατεύει την ιδιωτική σφαίρα του ανθρώπου σε σχέση με τις προσβολές κατά την επικοινωνία του από απόσταση με τους συνανθρώπους του, δηλαδή κατά τη μεταβίβαση των πάσης μορφής μηνυμάτων (με επιστολή, τηλεγράφημα, τηλεφώνημα κλπ.). Αντικείμενο της προστασίας δεν είναι το περιεχόμενο του μηνύματος αυτό καθ' εαυτό -που προστατεύεται από άλλες συνταγματικές διατάξεις- αλλά το απόρρητο του μηνύματος. Η συνταγματική προστασία αφορά κατ' αρχήν τις ενδεχόμενες προσβολές από μέρους της δημόσιας εξουσίας. Πάντως, το άρθρο 19 αναπτύσσει έμμεση τριτενέργεια, και συνεπώς η κοινή νομοθεσία οφείλει να προβαίνει σε ρυθμίσεις που προστατεύουν το απόρρητο της επικοινωνίας και έναντι των ιδιωτών στα ίδια τα πλαίσια που χαράζει το άρθρο 19 Συντ. (βλ. πρόχειρα Πρ. Δαγτόγλου, Ατομικά Δικαιώματα, Α, 1991, σελ. 348 επ., Αρ. Μάνεση, ό.π., σελ. 232 επ., 235). Ρυθμίσεις αντίστοιχες με αυτές του άρθρου 19 Συντ. περιέχονται και στα Συντάγματα των άλλων Κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα κείμενα των οποίων παρατίθενται στη συνέχεια σε παράρτημα (υπό VI).
Το ατομικό δικαίωμα του άρθρου 19, η ισχύς του οποίου υπόκειται σε αναστολή υπό τους όρους του άρθρου 48 παρ. 1 Συντ., περιέχει στο δεύτερο εδάφιο μίαν επιφύλαξη νόμου, η οποία μάλιστα είναι ειδική, με την έννοια ότι το ίδιο το Σύνταγμα, εξουσιοδοτώντας τον νομοθέτη να θεσπίσει περιορισμούς, καθορίζει ταυτόχρονα και τον τρόπο και τα όρια των περιορισμών αυτών (βλ. Δ. Τσάτσου, Συνταγματικό Δίκαιο, Τόμος Γ', Θεμελιώδη Δικαιώματα, Ι, Γενικό Μέρος, 1988, σελ. 243, Αντ. Παντελή, Ζητήματα συνταγματικών επιφυλάξεων, 1984).
β.) Ο προβλεπόμενος στο άρθρο 19 εκτελεστικός του Συντάγματος νόμος που ισχύει σήμερα είναι το επί δικτατορίας εκδοθέν νομοθετικό διάταγμα 792/1971, πολλές διατάξεις του οποίου είναι ασυμβίβαστες με τη συνταγματική ρύθμιση. Μία πρώτη προσπάθεια αλλαγής του νομοθετικού αυτού πλαισίου έγινε με το σχέδιο νόμου "Δικαστικές εγγυήσεις για την επιβολή περιορισμών στο απόρρητο των επιστολών και των λοιπών τρόπων ανταπόκρισης ή επικοινωνίας", που κατέθεσε στη Βουλή η τότε Κυβέρνηση, τον Νοέμβριο του 1987. Όπως υποδηλώνει και ο τίτλος του, το νομοσχέδιο αυτό, που ουδέποτε εισήχθη για ψήφιση, περιοριζόταν στην αναδιατύπωση και στην προσαρμογή των δικαστικών εγγυήσεων για την άρση του απορρήτου στο ισχύον σήμερα συνταγματικό πλαίσιο, χωρίς να ιδρύει κάποια ανεξάρτητη εποπτική αρχή (όχι βέβαια με την έννοια της διοικητικής εποπτείας).
Τον Οκτώβριο του 1990 βουλευτές του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κατέθεσαν στη Βουλή πρόταση νόμου για την "Προστασία του απορρήτου των επιστολών και των λοιπών τρόπων ανταπόκρισης ή επικοινωνίας". Το άρθρο 4 της πρότασης αυτής προέβλεπε την ίδρυση μιας πενταμελούς Ειδικής Επιτροπής Ελέγχου με αποκλειστικά εποπτικές αρμοδιότητες, χωρίς δυνατότητα έκδοσης κανονιστικών πράξεων. Από το κείμενο της πρότασης δεν προκύπτει με σαφήνεια εάν στις προθέσεις των ασκούντων τη νομοθετική πρωτοβουλία ήταν η δημιουργία μιας πραγματικής ανεξάρτητης διοικητικής αρχής.
Σαφής, αντίθετα, ήταν η βούληση των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ για ίδρυση ανεξάρτητης διοικητικής αρχής με την πρόταση νόμου που κατέθεσαν τον Μάιο του 1993, με τίτλο "Συγκρότηση Διακομματικής Επιτροπής Προστασίας του απορρήτου των επικοινωνιών". Η Επιτροπή αυτή (άρθρο 1), που θα αποτελείτο από τον πρόεδρο του Συμβουλίου της Επικρατείας και από εκπροσώπους των κομμάτων που διαθέτουν κοινοβουλευτική ομάδα κατά τον Κανονισμό της Βουλής, αποτελεί το πρότυπο πάνω στο οποίο κινείται και η προβλεπόμενη από το υπό εξέταση σχέδιο νόμου Επιτροπή.
Τελευταία, χρονικά, σχετική νομοθετική πρωτοβουλία υπήρξε η πρόταση νόμου βουλευτών του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή στις 28 Ιανουαρίου 1994. Ο διακομματικός έλεγχος της άρσης του απορρήτου επιδιώκεται εδώ με την ίδρυση γνήσιας κοινοβουλευτικής διακομματικής επιτροπής προστασίας του απορρήτου των επικοινωνιών, η οποία βέβαια δεν μπορεί να έχει χαρακτήρα συλλογικού διοικητικού οργάνου.
γ.) Στο άρθρο 1 του ΣχΝ προβλέπεται η ίδρυση Εθνικής Επιτροπής Προστασίας του Απορρήτου των Επικοινωνιών ως ανεξάρτητης διοικητικής αρχής. 1 οποία υπάγεται στο Υπουργείο Προεδρίας της Κυβέρνησης (άρθρο 6 παρ. 3). Ας σημειωθεί εδώ ότι η ελληνική νομοθεσία πάσχει ως προς την ορολογική συνέπεια στο ζήτημα αυτό. Έτσι, ενώ η εισηγητική έκθεση του νομοσχεδίου αναφέρεται σε "ανεξάρτητη διοικητική αρχή", στο κείμενο του νομοσχεδίου χρησιμοποιείται ο όρος "ανεξάρτητη δημόσια αρχή". Εξ άλλου, το Ανώτατο Συμβούλιο Επιλογής Προσωπικού (ν. 2190/1993) αναφέρεται ως "ανεξάρτητη αρχή", η Εθνική Επιτροπή Ηλεκτρονικών Μέσων Επικοινωνίας (ν. 2173/1993, άρθρο 2) ως "ανεξάρτητη διοικητική αρχή", η Επιτροπή Καζίνων (ν. 2160/1993, άρθρο 9) και η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών (ν. 2075/1992) ως "ανεξάρτητη κρατική αρχή" κ.ο.κ. Πάντως, όλα αυτά τα συλλογικά διοικητικά όργανα εμπίπτουν ση\ νομική κατηγορία των ανεξαρτήτων διοικητικών αρχών, όπως αυτή έχει διαμορφωθεί από τη θεωρία και τη νομολογία, τόσο στην Ελλάδα όσο και στη Γαλλία.
Η παράγραφος 3 του άρθρου 1 ΣχΝ προβλέπει τη συγκρότηση της Εθνικής αυτής Επιτροπής ως εξής: προεδρεύεται από έναν σύμβουλο της επικρατείας ή έναν πρώην ανώτατο δικαστικό λειτουργό, ο οποίος εκλέγεται από την ολομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας μετά από πρόταση του προέδρου του, έχει δε ως μέλη βουλευτές - εκπροσώπους των κομμάτων τα οποία διαθέτουν κοινοβουλευτική ομάδα κατά τον Κανονισμό της Βουλής, καθώς επίσης και ένα πρόσωπο εγνωσμένου κύρους που ορίζεται από τον Πρόεδρο της Βουλής. Εξ άλλου, η θητεία των μελών της Επιτροπής, πλην του προέδρου της, διαρκεί όσο και η βουλευτική περίοδος κατά τη διάρκεια της οποίας ορίσθηκαν (παρ. 3 ίπ fine, βλ. και τις περιπτώσεις του άρθρου 1 παρ. 7 ΣχΝ), ενώ δεν αναφέρεται τίποτε για το ανακλητό ή μη των μελών. Τέλος, κατά την παρ. 7 του άρθρου 2 ΣχΝ, "Τα μέλη της Επιτροπής, ο γραμματέας, ..., υπέχουν τις υποχρεώσεις που βαρύνουν τους δημοσίους λειτουργούς και τηλεφωνικούς υπαλλήλους. Ως προς την ποινική τους ευθύνη θεωρούνται υπάλληλοι κατά το άρθρο 13 περ. α' Π.Κ. και υπόκεινται στις σχετικές διατάξεις του Ποινικού Κώδικα και των ειδικών ποινικών νόμων".
δ.) Οι ρυθμίσεις των παραπάνω διατάξεων όσον αφορά τη συμμετοχή βουλευτών στην Εθνική Επιτροπή προκαλούν προβληματισμούς ως προς το εάν εναρμονίζονται προς το Σύνταγμα. Συγκεκριμένα:
ί.) Οι διατάξεις της παρ. 7 του άρθρου 2 ΣχΝ, βάσει των οποίων οι βουλευτές εξομοιώνονται με δημοσίους υπαλλήλους ως προς τις υποχρεώσεις και τις ποινικές ευθύνες, δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι τελούν σε αρμονία προς τη συνταγματική θέση των βουλευτών, και ειδικότερα προς το ανεύθυνο και το ακαταδίωκτο αυτών.
Πράγματι, κατά το άρθρο 61 παρ.1 Συντ. "Ο βουλευτής δεν καταδιώκεται ούτε εξετάζεται με οποιονδήποτε τρόπο για γνώμη ή ψήφο που έδωσε κατά την άσκηση των βουλευτικών καθηκόντων" (βλ. για την έκταση του ανεύθυνου αυτού Δ. Τσάτσο, Συνταγματικό Δίκαιο, Β, 1992, σελ. 254, Ευ. Βενιζέλο, Μαθήματα Συνταγματικού Δικαίου Ι, 1991, σελ. 394). Κατά δε το άρθρο 61 παρ. 3 Συντ. "Ο βουλευτής δεν έχει υποχρέωση μαρτυρίας για πληροφορίες που περιήλθαν σε αυτόν ή δόθηκαν σε αυτόν κατά την άσκηση των καθηκόντων του, ούτε για τα πρόσωπα που του εμπιστεύθηκαν τις πληροφορίες ή στα οποία αυτός τις έδωσε". Εξ άλλου, κατά το άρθρο 62 παρ. 1 εδ. α' Συντ., "Όσο διαρκεί η βουλευτική περίοδος ο βουλευτής δεν διώκεται ούτε συλλαμβάνεται ούτε φυλακίζεται ούτε με άλλον τρόπο περιορίζεται χωρίς άδεια του Σώματος". Η έκταση αυτή του βουλευτικού ανεύθυνου, ακαταδιώκτου και απορρήτου (που δεν αποτελούν "προνομίες", αλλά θεσμικές εγγυήσεις από τις οποίες ο βουλευτής δεν δικαιούται να παραιτηθεί) δεν μπορεί να περιορισθεί από τον κοινό νομοθέτη, με την επιβολή στους βουλευτές - μέλη της Επιτροπής - των περιορισμών και των ευθυνών της νομοθεσίας περί τηλεφωνικών υπαλλήλων και του άρθρου 13 α' Π.Κ. Ούτε, βέβαια, θα ήταν εύλογο να γίνει διαχωρισμός μεταξύ των μελών της Επιτροπής ως προς τις ευθύνες και τις υποχρεώσεις τους. Συναφώς θα πρέπει, ίσως, να διευκρινισθεί ότι η διατύπωση "τα μέλη της Επιτροπής" (παρ. 7 άρθρου 2 ΣχΝ) περιλαμβάνει και τον πρόεδρο της Επιτροπής.
ii.) Εξ άλλου, η συμμετοχή σε μία ανεξάρτητη διοικητική αρχή προσδίδει στα μέλη της την ιδιότητα του δημοσίου λειτουργού επί θητεία (βλ. και την προπαρατεθείσα εισήγηση του Γ. Κουβελάκη). Το Σύνταγμα όμως, στο άρθρο 56 παρ. 1, προβλέπει μεταξύ των κωλυμάτων των βουλευτών και την ιδιότητα του "εμμίσθου δημοσίου λειτουργού και υπαλλήλου", εάν δε ο βουλευτής αποκτήσει εκ των υστέρων κάποια από τις ιδιότητες που συνιστούν κώλυμα εκλογιμότητας, εκπίπτει αυτοδικαίως του βουλευτικού του αξιώματος. Βεβαίως εδώ τίθεται το ζήτημα του "εμμίσθου", αφού τα μέλη της Επιτροπής δεν αμείβονται με μισθό αλλά με αποζημίωση ανά συνεδρίαση (άρθρο 6 παρ. 1 γ' ΣχΝ). Είναι πάντως προφανές ότι ο συντακτικός νομοθέτης του 1975 κατά την ψήφιση του σχετικού άρθρου είχε υπ' όψιν του συγκεκριμένες κατηγορίες αμίσθων δημοσίων υπαλλήλων και λειτουργών (και κυρίως τους δικηγόρους, άρθρο
1 Δικηγορικού Κωδικός), τους οποίους σαφώς ήθελε να εξαιρέσει από τα κωλύματα (βλ. αναλυτικά Αθ. Ράικο, Δικονομικόν Εκλογικόν Δίκαιον, 1982, σελ. 318 επ.), η δε retio της διάταξης είναι ακριβώς η κατοχύρωση της πλήρους ανεξαρτησίας του βουλευτή, η οποία είναι ασυμβίβαστη ακόμη και με την ιδιότητα του δημοσίου λειτουργού, έστω και αν αυτός απολαμβάνει εξαιρετικά ευρείας προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας.
iii.) Ζήτημα θα μπορούσε να ανακύψει - και δεν είναι ίσως ζήτημα μόνον πρωτοκόλλου - και ως προς το εάν οι βουλευτές, εξ ορισμού εκπρόσωποι του Έθνους (άρθρο 51 παρ. 2 Συντ.), ενδείκνυται να προεδρεύοντα, σε μικτό συλλογικό κρατικό όργανο, από σύμβουλο της Επικρατείας ή, ακόμη περισσότερο, από ιδιώτη (πρώην ανώτατο δικαστικό λειτουργό) που αποκτά ad hoc  ιδιότητα δημοσίου λειτουργού.
Πάντως είναι πρόδηλο ότι θέμα συνταγματικότητας δεν θα μπορούσε να υπάρξει εάν οι εκπρόσωποι των πολιτικών κομμάτων στην εν λόγω Επιτροπή δεν είχαν τη βουλευτική ιδιότητα (όπως, πχ., προβλέπεται στον ν. 2173/1993 για το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, ή όπως προέβλεπε και η πρόταση νόμου του ΠΑΣΟΚ του Μαΐου 1993).
ε.) Τέλος, θα ήταν ευκταίο να προσδιορισθεί σαφώς, στο ίδιο το κείμενο του νόμου, εάν τα μέλη της Επιτροπής είναι ανακλητά πριν από τη λήξη της θητείας τους ή όχι, δεδομένου ότι το μη ελευθέρως ανακλητό προσδίδει ιδιαίτερη έμφαση στην ανεξαρτησία της Επιτροπής (βλ. και άρθρα 10 και 12 ν. 2075/1992 για την Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και άρθρα 9 και 10 ν. 2160/1993 για την Επιτροπή Καζίνων. Βλ. πάντως και Επ. Σπηλιωτόπουλο, Εγχειρίδιο Διοικητικού Δικαίου, Ι, 1991, σελ. 126).
V. Επί της διαδικασίας άρσης του απορρήτου
Κατά το άρθρο 4 παρ. 3 ΣχΝ, στην περίπτωση άρσης του απορρήτου για διακρίβωση εγκλημάτων, η άρση μπορεί να στρέφεται και κατά προσώπων "για τα οποία, βάσει συγκεκριμένων περιστατικών, προκύπτει ότι λαμβάνουν ή μεταφέρουν συγκεκριμένα μηνύματα που αφορούν ή προέρχονται από τον κατηγορούμενο ή χρησιμοποιούνται ως σύνδεσμοι του". Εξ άλλου, κατά το άρθρο 5 παρ. 9 ΣχΝ, "Μετά τη λήξη του μέτρου της άρσης και υπό την αναγκαία προϋπόθεση ότι δεν διακινδυνεύεται ο σκοπός για τον οποίο διατάχθηκε, μπορεί η Επιτροπή να αποφασίζει τη γνωστοποίηση της επιβολής του στους θιγομένους". Σύμφωνα με τη διατύπωση των διατάξεων αυτών, παρέχεται στην Επιτροπή η διακριτική ευχέρεια ("μπορεί") να αποφασίζει εάν θα γνωστοποιηθεί η άρση του απορρήτου στους θιγομένους, ακόμη και στην περίπτωση όπου με την γνωστοποίηση αυτήν δεν διακινδυνεύεται ο σκοπός της επιβολής του μέτρου.
Όμως ο κανόνας που θέτει το άρθρο 19 Συντ. είναι η προστασία του απορρήτου, η δε άρση του, με όλες τις δικαστικές εγγυήσεις που προβλέπει και το νομοσχέδιο, είναι η εξαίρεση. Κάθε δε εξαίρεση, κυρίως σε θέματα ατομικών ελευθεριών, πρέπει να ερμηνεύεται στενά και στο μέτρο μόνον που είναι αναγκαία για την επίτευξη του σκοπού του επιβαλλομένου περιορισμού. Στη συγκεκριμένη περίπτωση ο σκοπός του περιορισμού του ατομικού δικαιώματος της ελευθερίας της επικοινωνίας είναι, κατά το Σύνταγμα, μόνον η διαφύλαξη της εθνικής ασφάλειας και η διακρίβωση ιδιαιτέρως σοβαρών εγκλημάτων. Συνεπώς, μετά τη λήξη του μέτρου, και εφ' όσον ο συνταγματικά προβλεπόμενος σκοπός δεν θίγεται, θα έπρεπε ίσως να εγκαταλειφθεί ο χώρος της εξαίρεσης και να εφαρμοσθεί πλέον ο κανόνας, δηλ. η προστασία του απορρήτου, μέρος της οποίας (σε συνδυασμό μάλιστα και με το άρθρο 5 παρ. 1 Συντ.) είναι και η γνώση από τον πολίτη ότι, σε παρελθόντα έστω χρόνο, το συνταγματικό του αυτό δικαίωμα είχε - νομίμως - παραβιασθεί. Με βάση τους συλλογισμούς αυτούς, θα ήταν ίσως ευκταία η αναδιατύπωση του κανόνα του άρθρου 5 παρ. 9 ΣχΝ προς την αντίστροφη κατεύθυνση: "μετά τη λήξη του μέτρου γνωστοποιείται η επιβολή του στους θιγομένους, εκτός εάν η Επιτροπή αποφασίσει με ειδική αιτιολογία ότι με τη γνωστοποίηση αυτήν διακινδυνεύεται ο σκοπός για τον οποίο διατάχθηκε".
VI.Παράρτημα
ΤΟ ΑΠΟΡΡΗΤΟ ΤΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΣΤΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΑ
Σύνταγμα 1844, άρθρο 14
Το απόρρητον των επιστολών είναι απαραβίαστον.
Σύνταγμα 1864/1911, άρθρο 20, Σύνταγμα 1925 άρθρο 18
Το απόρρητον των επιστολών, τηλεγραφημάτων και τηλεφωνημάτων είναι απολύτως απαραβίαστον.
Σχέδιο Συντάγματος 1948, άρθρο 11
Το απόρρητον των επιστολών και της καθ' οιονδήποτε άλλον τρόπον ανταποκρίσεως είναι απαραβίαστον.
Κατ' εξαίρεσιν επιτρέπεται η παραβίασις του απορρήτου προς διαπίστωσιν αξιοποίνου πράξεως κατόπιν αποφάσεως δικαστικού συμβουλίου κατά τα δια νόμου ειδικώτερον οριζόμενα. Εν ουδεμία όμως περιπτώσει επιτρέπεται η χρήσις του περιεχομένου παραβιασθείσης επιστολής ή ανταποκρίσεως δια σκοπόν διάφορον του προκαλέσαντος την παραβίασιν αυτής.
Σύνταγμα 1952, άρθρο 20
Το απόρρητον των επιστολών και της καθ' οιονδήποτε άλλον τρόπον ανταποκρίσεως είναι απολύτως απαραβίαστον.
Συνταγματικό κείμενο 1968/1973, άρθρο 15
Το απόρρητον των επιστολών και της καθ' οιονδήποτε άλλον τρόπον ανταποκρίσεως είναι απαραβίαστον. Νόμος ορίζει τας εγγυήσεις υπό τας οποίας η δικαστική αρχή δια λόγους εθνικής ασφαλείας και δημοσίας τάξεως ή προς διακρίβωσιν απεχθών εγκλημάτων, δεν δεσμεύεται εκ του απορρήτου.
Σύνταγμα 1975/86, άρθρο 19
Το απόρρητο των επιστολών και της ελεύθερης ανταπόκρισης ή επικοινωνίας με οποιονδήποτε άλλο τρόπο είναι απόλυτα απαραβίαστο. Νόμος ορίζει τις εγγυήσεις υπό τις οποίες η δικαστική αρχή δεν δεσμεύεται από το απόρρητο για λόγους εθνικής ασφαλείας ή για διακρίβωση ιδιαίτερα σοβαρών εγκλημάτων.
ΔΙΕΘΝΗ ΚΕΙΜΕΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ 

Οικουμενική διακήρυξη των δικαιωμάτων του ανθρώπου, άρθρο 12 

Κανείς δεν επιτρέπεται να υποστεί αυθαίρετες επεμβάσεις στην ιδιωτική του ζωή, την οικογένεια, την κατοικία ή την αλληλογραφία του, ούτε προσβολές της τιμής και της υπόληψης του. Καθένας έχει το δικαίωμα να τον προστατεύουν οι νόμοι από επεμβάσεις και προσβολές αυτού του είδους. Ευρωπαϊκή Σύμβαση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, άρθρο 8
1.
Παν πρόσωπον δικαιούται εις τον 'σεβασμό της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής του, της κατοικίας του και της αλληλογραφίας του.
2.
Δεν επιτρέπεται να ύπαρξη επέμβασις δημοσίας αρχής εν τη ασκήσει του δικαιώματος τούτου, εκτός εάν η επέμβασις αύτη προβλέπεται υπό του νόμου και αποτελεί μέτρον το οποίον, εις μίαν δημοκρατικήν κοινωνίαν, είναι αναγκαίον δια την εθνικήν ασφάλειαν, την οικονομικήν ευημερίαν της χώρας, την προάσπισιν της τάξεως και την πρόληψιν ποινικών παραβάσεων, την προστασίαν της υγείας ή της ηθικής, ή την προστασίαν των δικαιωμάτων και ελευθεριών άλλων.
ΣΧΕΤΙΚΑ ΑΡΘΡΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΚΡΑΤΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪ​ΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
Γερμανικό Σύνταγμα (1949), άρθρο 10
1.
Το απόρρητο των επιστολών όπως και το απόρρητο της ταχυδρομικής και τηλεπικοινωνιακής ανταποκρίσεως είναι απαραβίαστα.
2.
Περιορισμοί επιτρέπεται να επιβληθούν μόνο βάσει νόμου. Εάν ο περιορισμός αποσκοπεί στην προστασία της φιλελεύθερης δημοκρατικής θεμελιώδους τάξεως ή της υπάρξεως ή της ασφαλείας της Ομοσπονδίας ή μιας Χώρας, ο νόμος μπορεί να ορίσει ότι δεν γνωστοποιείται στον ενδιαφερόμενο και ότι στη θέση της δικαστικής οδού υπεισέρχεται έλεγχος από εντεταλμένα όργανα της Αντιπροσωπείας του Λαού ή βοηθητικά όργανα.
Βελγικό Σύνταγμα (1831/1994), άρθρο 29
Το απόρρητο των επιστολών είναι απαραβίαστο. Ο νόμος καθορίζει ποια όργανα είναι υπεύθυνα για την παραβίαση του απορρήτου των επιστολών που έχει κανείς εμπιστευθεί στο ταχυδρομείο.
Δανικό Σύνταγμα (1953), άρθρο 72
Η κατοικία είναι απαραβίαστη. Ουδείς κατ' οίκον έλεγχος, ουδεμία κατάσχεση ή έλεγχος των επιστολών ή άλλων εγγράφων, ουδεμία παραβίαση του απορρήτου των επιστολών, της τηλεφωνικής ή τηλεγραφικής επικοινωνίας
μπορεί να γίνει παρά μόνον εάν επιτρέπεται ειδικώς υπό του νόμου, και μετά από απόφαση της δικαστικής αρχής.
Ισπανικό Σύνταγμα (1978), άρθρο 18 παρ. 3
Είναι εγγυημένο το απόρρητο των ανταποκρίσεων και ιδιαίτερα των ταχυδρομικών, τηλεγραφικών και τηλεφωνικών επικοινωνιών, εκτός αν υπάρχει δικαστική απόφαση.
Γαλλικό Σύνταγμα (1958)
Στο γαλλικό σύνταγμα δεν υπάρχει ειδική ad hoc διάταξη για το απόρρητο των ανταποκρίσεων. Εν τούτοις, κατά την γαλλική θεωρία και νομολογία, το σχετικό ατομικό δικαίωμα προκύπτει από το άρθρο 8 της ΕΣΔΑ (βλ. ανωτ.) και το άρθρο 11 της Διακήρυξης του 1789 ("Η ελεύθερη επικοινωνία των σκέψεων και των απόψεων είναι ένα από τα πολυτιμότερα δικαιώματα του ανθρώπου. Κάθε πολίτης δύναται, συνεπώς, να μιλάει, να γράφει και να τυπώνει ελεύθερα, χωρίς να αποκλείεται να δίνει λόγο για κατάχρηση αυτής της ελευθερίας στις περιπτώσεις που καθορίζονται από τον Νόμο"), και έχει έτσι συνταγματική ισχύ (εμπίπτει στο λεγόμενο bloc de constitutionnalite).
Ιρλανδικό Σύνταγμα (1937)
Το Σύνταγμα της Ιρλανδικής Δημοκρατίας δεν περιέχει ειδική διάταξη για το απόρρητο των ανταποκρίσεων.
Ιταλικό Σύνταγμα (1948), άρθρο 15
Η ελευθερία και το απόρρητο της ανταποκρίσεως καθώς και κάθε άλλου μέσου επικοινωνίας είναι απαραβίαστα. Περιορισμός τους επιτρέπεται μόνο με αιτιολογημένη πράξη της δικαστικής αρχής, υπό τις εγγυήσεις που προβλέπει ο νόμος.
Λουξεμβουργιανό Σύνταγμα (1868), άρθρο 28
Το απόρρητο των επιστολών είναι απαραβίαστο. Ο νόμος καθορίζει ποια όργανα είναι υπεύθυνα για την παραβίαση του απορρήτου των επιστολών που έχει κανείς εμπιστευθεί στο ταχυδρομείο. Ο νόμος θα ορίσει την εγγύηση του απορρήτου των τηλεγραφημάτων.
Ολλανδικό Σύνταγμα (1983), άρθρο 13
1. Το απόρρητο των επιστολών είναι απαραβίαστο, εκτός των περιπτώσεων που προβλέπονται από τον νόμο, και πάντοτε κατόπιν δικαστικής εντολής.
2. Το τηλεφωνικό και τηλεγραφικό απόρρητο είναι απαραβίαστο, εκτός των περιπτώσεων που προβλέπονται από τον νόμο. Η παραβίαση μπορεί να γίνει μόνον από εκείνους οι οποίοι αναφέρονται στον νόμο ή με την συγκατάθεση τους.
Πορτογαλικό Σύνταγμα (1976), άρθρο 34
1. Η κατοικία και το απόρρητο της αλληλογραφίας και των άλλων μέσων ιδιωτικής επικοινωνίας είναι απαραβίαστα.
4. Κάθε επέμβαση των φορέων δημοσίας εξουσίας στην αλληλογραφία και τις τηλεπικοινωνίες είναι απαγορευμένη, εκτός των περιπτώσεων οι οποίες προβλέπονται από τον νόμο στην ποινική διαδικασία.
Αθήνα, 17 Ιουνίου 1994
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