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 ΕΚΘΕΣΗ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ
 "Αύξηση των συντάξεων του Δημοσίου και άλλες διατάξεις"
 Ι. Με το υπό εξέταση σχέδιο νόμου ορίζεται (άρθρο 1) το ποσοστό αύξησης, για το έτος 1994, των συντάξεων και των βοηθημάτων που καταβάλλονται από το Δημόσιο, τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης του άρθρου 65 α' ν. 2084/1992 και του Ναυτικού Απομαχικού Ταμείου, καθώς και των συντάξεων των υπαλλήλων οι οποίοι δεν συνταξιοδοτούνται μεν από το Δημόσιο, διέπονται όμως από το ίδιο νομοθετικό καθεστώς δυνάμει ιδιαιτέρων νομοθετημάτων. Ακόμη, προβλέπονται επί μέρους τροποποιήσεις και προσαρμογές της συνταξιοδοτικής νομοθεσίας διαφόρων κατηγοριών ασφαλιζομένων (άρθρα 2 έως 11), ενώ με τα άρθρα 12 έως 15 ρυθμίζονται διάφορα ειδικά θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Οικονομικών (θέματα ΕΤΒΑ, Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, καθορισμός ανωτάτου ύψους των αποδοχών των μελών της Ακαδημίας Αθηνών κλπ.).
Κατά την επεξεργασία του νομοσχεδίου στην αρμόδια διαρκή κοινοβουλευτική επιτροπή αφαιρέθηκαν από το αρχικό κείμενο (και συνεπώς δεν εισάγονται για ψήφιση), εκτός των άλλων, τόσο οι διατάξεις που αφορούσαν τη διαχείριση των διαθεσίμων κεφαλαίων από την Τράπεζα της Ελλάδος, όσο και οι διατάξεις που αφορούσαν τον τρόπο υπολογισμού της βουλευτικής θητείας για τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος. Σημειώνεται ότι το Ελεγκτικό Συνέδριο, στην προβλεπόμενη από το άρθρο 73 παρ. 2 Συντ. γνωμοδότηση του (εφ όσον πρόκειται για νομοσχέδιο που αφορά παροχή συντάξεων) είχε εκφράσει ορισμένες επιφυλάξεις για τις τελευταίες αυτές διατάξεις.
//. Επί του άρθρου 3 ΣχΝ
Κατά την παρ. 6 του άρθρου 3 ΣχΝ, "Η αληθής έννοια των διατάξεων των παρ. 7 του άρθρου 15, 6 του άρθρου 42 και 10 του άρθρου 54 του Κώδικα Πολιτικών και Στρατωτικών Συντάξεων είναι ότι η καταβολή, στους αναφερομένους σε αυτές πολιτικούς και στρατιωτικούς της αυξημένης σύνταξης, επηρεάζει μόνο τη χορήγηση των τυχόν δικαιουμένων επιδομάτων ανικανότητας, που προβλέπονται από το άρθρο 54 του ως άνω Κώδικα, τα οποία κανονίζονται μαζί με τη σύνταξη και όχι τα επιδόματα που προβλέπονται από ειδικές διατάξεις, είτε αυτά βαρύνουν τα κοινωνικά προγράμματα του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων είτε τους φορείς συνταξιοδότησης τους, προκειμένου για υπαλλήλους ΝΠΔΔ".
Η χρησιμοποιούμενη από το νομοσχέδιο ορολογία ("Η αληθής έννοια των διατάξεων ...") σημαίνει ότι στην περίπτωση αυτή επιχειρείται αυθεντική ερμηνεία νόμου, κατά το άρθρο 77 του Συντάγματος. Η παράγραφος 1 του άρθρου 77 του Συντάγματος, κατά την οποία "η αυθεντική ερμηνεία των νόμων ανήκει στη νομοθετική λειτουργία", υπάρχει σε όλα τα ελληνικά συντάγματα, αρχής γενομένης από εκείνο του 1844. Πηγή της διάταξης είναι το άρθρο 28 εδάφ. α' του βελγικού Συντάγματος του 1831, που ορίζει ότι Ή αυθεντική ερμηνεία των νόμων ανήκει μόνο στο νόμο" (όπως μεταφράζεται από τους Κ. Μουριά - Α. Παντελή, Συνταγματικά κείμενα, β' έκδοση, 1990, σελ. 620. Για το άρθρο αυτό βλ. εκτενώς Π.Παραρά, Corpus, II, άρθρο 77, αριθ. 29, και Fr. Delperee, Droit Constitutionnel, II, Le système constitutionel, Les fonctions, Bruxelles, 1988, σελ. 329 επ.).
Αντίθετα, η παράγραφος 2 του άρθρου 77, κατά την οποία "Νόμος που δεν είναι πράγματι ερμηνευτικός ισχύει μόνον από τη δημοσίευση του", εμφανίζεται για πρώτη φορά στο Σύνταγμα του 1975 και αποβλέπει να προσδώσει συνταγματική ισχύ σε μια πάγια προγενέστερη νομολογιακή θέση τόσο του Αρείου Πάγου όσο και του Συμβουλίου της Επικρατείας, κατά την οποία τα δικαστήρια ελέγχουν κατ'ουσίαν εάν πληρούνται οι συνταγματικές προϋποθέσεις και εάν ο νόμος είναι όντως ερμηνευτικός, οπότε και έχει αναδρομική ισχύ, ή εάν είναι ψευδεπίγραφος, ψευδοερμηνευτικός, οπότε και η ισχύς του αρχίζει με τη δημοσίευση του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός εάν υπάρχει ρητή ειδική πρόβλεψη.
Η θεωρία και η νομολογία των ανωτάτων δικαστηρίων έχουν προσδιορίσει με αρκετή σαφήνεια (αν και με κάποιες δευτερεύουσες αποκλίσεις) τις προϋποθέσεις για την έκδοση ενός ερμηνευτικού νόμου.
Η ερμηνευόμενη διάταξη πρέπει να είναι πράγματι ασαφής και να έχει προκαλέσει διχογνωμίες στην επιστήμη και διαφωνίες στη νομολογία (βλ. αντί άλλων Β. Σκουρή, Προϋποθέσεις εκδόσεως γνησίων ερμηνευτικών νόμων- συνταγματικοί όροι ιδρύσεως και λειτουργίας σωματείων - νομοθετική παρέμβαση σε εκκρεμή δίκη, ΝοΒ 1989, 56 επ., όπου και πλούσια βιβλιογραφία). Ή, όπως έχει διατυπωθεί σε μιαν από τις βασικές αρεοπαγιτικές αποφάσεις πάνω στο θέμα αυτό, "Το δικαίωμα πρός έκδοσιν ερμηνευτικών νόμων υφίσταται εις την περίπτωσιν, μόνον, κατά την οποίαν ο ερμηνευόμενος νόμος είναι ασαφής, και λόγω της ασαφείας αυτής προέκυψαν διαφωνίαι εν τη νομική επιστήμη ή εν τοις δικαστηρίοις περί της αληθούς εννοίας αυτού" (ΑΠ 414/1959, ΝοΒ 1959, 368).
Η ασάφεια αυτή (βλ. Π. Παραρά, ό.π., αριθ. 34), πρέπει να είναι τέτοια, ώστε να μην μπορεί να συναχθεί με τις ερμηνευτικές μεθόδους το σαφές περιεχόμενο της διάταξης. Με άλλα λόγια, εξ αιτίας της ασάφειας πρέπει να κλονίζεται η ασφάλεια δικαίου, η οποία οφείλει να διέπει τις έννομες σχέσεις (βλ. και τη γνωμοδότηση των Δ. Τσάτσου-Β. Βενιζέλου, Ψευδοερμηνευτικοί νόμοι- προβλήματα αναδρομικότητας των νόμων-απαγόρευση του κερδοσκοπικού χαρακτήρα των σωματείων, ΝοΒ 1989, 1574 επ.).
Έτσι λοιπόν, θεωρία και νομολογία φαίνονται να αποδέχονται ότι η ασαφής διατύπωση του ερμηνευόμενου νόμου πρέπει να έχει ήδη δημιουργήσει προβλήματα στη θεωρία ή τη νομολογία, και μάλιστα προβλήματα τέτοια που να καθιστούν αναγκαία τη ρυθμιστική παρέμβαση του νομοθέτη, ώστε να δοθεί λύση σε ένα υπαρκτό νομικό πρόβλημα (ελαφρά διαφοροποιημένη εμφανίζεται η απόφαση 895/1986 του Αρείου Πάγου, όπου αναφέρεται ότι συντρέχουν οι συνταγματικές προϋποθέσεις του άρθρου 77 όταν "λόγω της ασαφείας του ερμηνευόμενου νόμου, προέκυψαν ή ηδύναντο να προκύψουν διαφωνίες στη νομική επιστήμη ή στα δικαστήρια", ΝοΒ 1988, 334 επ., με παρατηρήσεις Ρ. Λιώση). Για τον λόγο αυτόν, άλλωστε (βλ. Δ. Τσάτσο- Β. Βενιζέλο, ό.π. σελ. 1576), τα στοιχεία της ιστορικής ερμηνείας του ερμηνευόμενου νόμου καθίστανται κρίσιμα, στο μέτρο που αποδεικνύουν ή αποκλείουν την ασάφεια της ερμηνευμένης διάταξης και την ύπαρξη διαφωνιών στην επιστήμη ή τη νομολογία, και γίνονται έτσι κριτήρια ελέγχου της ουσιαστικής συνταγματικότητας του ερμηνευτικού νόμου (πρβλ. και Χ. Σγουρίτσα, Συνταγματικόν Δίκαιον, τόμ. Β, τεύχος Α, 1964, σ. 51, ΑΘ. Ράϊκο, Συνταγματικό Δίκαιο, τόμος Α', τεύχος Α, 1989, σ. 183). Ο έλεγχος της συνδρομής των συνταγματικών προϋποθέσεων εξασφαλίζεται από τη δικαστική κρίση. Ο δικαστής οφείλει να ελέγχει την ασάφεια του ερμηνευομένου νόμου και να διαπιστώνει τις προκύψασες διαφωνίες στην ερμηνεία του, οι οποίες κλονίζουν την ασφάλεια δικαίου. Σε αντίθετη περίπτωση, όταν δεν διαπιστωθούν τα στοιχεία αυτά, ο νόμος είναι ψευδοερμηνευτικός, εισάγει νέα αυτοτελή ρύθμιση, και βέβαια δεν έχει την αναδρομική ισχύ του άρθρου 77 του Συντάγματος.
Από την αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο δεν προκύπτει με σαφήνεια εάν έχουν όντως προκύψει διαφωνίες τέτοιες κατά την εφαρμογή των ερμηνευμένων διατάξεων, ώστε να δικαιολογείται επαρκώς, κατά τη συνταγματική επιταγή, η έκδοση ερμηνευτικού νόμου, η ισχύς του οποίου και ανατρέχει στον χρόνο έκδοσης των αρχικών διατάξεων. Εάν πάντως συντρέχουν οι προϋποθέσεις αυτές, η ισχύς της διάταξης θα είναι ex tunc. Εάν, αντιθέτως, δεν συντρέχουν οι εν λόγω προϋποθέσεις, η ισχύς της διάταξης του άρθρου 3 παρ. 6 ΣχΝ θα είναι ex nunc, οπότε εάν ο νομοθέτης θέλει να της προσδώσει αναδρομική ισχύ, θα πρέπει να το ορίσει ρητά.
III Επί του άρθρου 14 ΣχΝ.
Με το άρθρο 14 ΣχΝ ρυθμίζονται θέματα σχετικά με το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους (Ν.Σ.Κ.).
Το Ν.Σ.Κ. ιδρύθηκε το 1882 (η σχετική με αυτό νομοθεσία κωδικοποιήθηκε με το Β.Δ. 2/1961 "περί Οργανισμού του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους", όπως έκτοτε τροποποιήθηκε) ως ενιαία ανώτατη κρατική αρχή υπαγόμενη στον Υπουργό Οικονομικών, με αρμοδιότητα την δικαστική υπεράσπιση των συμφερόντων του Δημοσίου, την καθοδήγηση της Διοικήσεως μέσω γνωμοδοτήσεων, την αναγνώριση απαιτήσεων κατά του Δημοσίου και τον συμβιβασμό των σχετικών υποθέσεων και την επεξεργασία σχεδίων νόμων και διαταγμάτων. Ως τέτοια αρχή το Ν.Σ.Κ. καταργήθηκε δυνάμει του άρθρου 10 παρ. 4 του ν. 1256/1982 και αντικαταστάθηκε από επί μέρους κατά Υπουργεία Νομικές Διευθύνσεις με αρμοδιότητες που ρυθμίστηκαν με το π.δ. 671/1982 για την "οργάνωση των Νομικών Υπηρεσιών της Διοίκησης". Με το ν. 1884/90, άρθρο 39, το Ν.Σ.Κ. συστήθηκε εκ νέου ως ενιαία ανώτατη κρατική αρχή, διεπόμενο από τις μέχρι της καταργήσεως του ισχύουσες διατάξεις.
Ήδη, με τις προτεινόμενες διατάξεις ρυθμίζονται επί μέρους ζητήματα που αφορούν το Ν.Σ.Κ., το κέντρο νομικής πληροφορικής του Ν.Σ.Κ., άλλα λεπτομερειακά ζητήματα, καθώς και η δυνατότητα κωδικοποίησης των διατάξεων που ισχύουν για το Ν.Σ.Κ. σε ενιαίο κείμενο, με Προεδρικό Διάταγμα εκδιδόμενο ύστερα από πρόταση του Υπουργού Οικονομικών.
 Αθήνα, 6 Ιουλίου 1994
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