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Ι. Γενικά
Με το προτεινόμενο ΣχΝ συνιστάται νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου με την επωνυμία Ελληνικό Ινστιτούτο Μετρολογίας" (Ε.Ι.Μ.) το οποίο θα αποτελεί, σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις του νομοσχεδίου, "τον Εθνικό Φορέα Μετρολογίας και τον 'επίσημο τεχνικό σύμβουλο της πολιτείας στα θέματα μετρολογίας" (άρθρο 1 παρ.2 ΣχΝ).
Επίσης, με τις εισαγόμενες διατάξεις του νομοσχεδίου συνιστάται στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας "Εθνικό Συμβούλιο Διαπίστευσης" (Ε.ΣΥ.Δ.) για την καθιέρωση και λειτουργία Εθνικού Συστήματος Διαπίστευσης.
II. Επί των επί μέρους διατάξεων
Επί του άρθρου 1 ΣχΝ
Όπως προαναφέρθηκε, με την παρ. 1 του εν λόγω άρθρου προτείνεται η σύσταση νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου, του Ε.Ι.Μ., στις αρμοδιότητες του οποίου, σύμφωνα με τη διάταξη της παρ. 4 του ίδιου άρθρου, ανήκουν μεταξύ άλλων ο καθορισμός "...των μονάδων μέτρησης των διαφόρων φυσικών μεγεθών" (αρθρ. 1 παρ. 4 εδ. α'), "ο σχεδιασμός και η προετοιμασία εφαρμογής εθνικού συστήματος μετρήσεων με βάση άλλα διεθνή ή ευρωπαϊκά συστήματα μετρήσεων" (αρθρ. 1 παρ. 4 εδ. στ'), καθώς και η χορήγηση ή ανάκληση "πιστοποιητικών διακρίβωσης οργάνων, υλικών αναφοράς, καθώς και λοιπών πιστοποιητικών που δύναται να εκδώσει το Ε.Ι.Μ," (αρθρ. 1 παρ. 4 εδ. ζ'), αρμοδιότητες οι οποίες θα μπορούσαν να θεωρηθούν ότι αποτελούν άσκηση δημόσιας εξουσίας.
Στην προκειμένη περίπτωση ιδρύεται νομικό πρόσωπο διφυούς ή μεικτού χαρακτήρα (βλ. σχετικά με το θέμα των μεικτών ή διφυών νομικών
προσώπων, μεταξύ άλλων, Π.Δ. Δαγτόγλου, Γενικό Διοικητικό Δίκαιο, 3η έκδ. 1992, αριθμ. 1143 επ., Ζ. Παπαθανασίου- Παπαιωάννου, Άσκηση δημοσίας διοικήσεως μέσω Νομικών Προσώπων Ιδιωτικού Δικαίου, 1985, passim, Ε. Σπηλιωτοπούλου, Εγχειρίδιο Διοικητικού Δικαίου, 5η έκδ. 1991, σελ. 355 και σελ.456, Ι. Συμεωνίδη, Η φύση των πράξεων των νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου του δημόσιου τομέα, Θεσ/νίκη 1991, passim, με περαιτέρω εκτενείς παραπομπές στη βιβλιογραφία και τη νομολογία, πρβλ. επίσης ΣτΕ 2689-2700/1969, 2772/1969, 174/1970) το οποίο λειτουργεί μεν σύμφωνα με τους κανόνες του ιδιωτικού δικαίου, όχι όμως όσον αφορά την άσκηση ορισμένων και μάλιστα βασικών αρμοδιοτήτων, όπως είναι π.χ. ο καθορισμός των μονάδων μέτρησης των διαφόρων φυσικών μεγεθών. Ο καθορισμός αυτός αποτελεί άσκηση δημόσιας εξουσίας, η οποία διέπεται από τους κανόνες του διοικητικού δικαίου.
Επομένως, όπως γίνεται δεκτό σχετικά από τη θεωρία και τη νομολογία, το ιδρυόμενο με το νομοσχέδιο νομικό πρόσωπο, το οποίο λειτουργεί κατ' αρχήν με βάση τους κανόνες του ιδιωτικού δικαίου, κατά την άσκηση από αυτό των διοικητικής φύσεως αρμοδιοτήτων που του ανέθεσε ο νομοθέτης θα εκλαμβάνεται ως ν.π.δ.δ. αποκλειστικά και μόνο για τη δράση του αυτή, εκδίδοντας, συνεπώς, εκτελεστές πράξεις που υπάγονται στον έλεγχο του διοικητικού δικαστή. Ως προς την υπόλοιπη δράση του, θα εξακολουθεί να αντιμετωπίζεται, σύμφωνα και με όσα προαναφέρθηκαν, ως νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου και επομένως οι σχετικές πράξεις του θα ελέγχονται από τα πολιτικά δικαστήρια.
Επί του άρθρου 5 ΣχΝ
Στην παρ. 1 β' του άρθρου αυτού προβλέπεται ότι με απόφαση του Δ.Σ. του Ε.Ι.Μ. καταρτίζεται, μεταξύ άλλων, και "...κανονισμός κατάστασης προσωπικού του Ε.Ι.Μ. με τον οποίο καθορίζονται οι οργανικές θέσεις προσωπικού και τα προσόντα πρόσληψης του και ρυθμίζονται θέματα βαθμολογικής και μισθολογικής εξέλιξης .... πειθαρχικών ποινών". Επίσης, ορίζεται ρητά ότι οι εν λόγω κανονισμοί του άρθρου 5 ΣχΝ εγκρίνονται από τον Υπουργό Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας.
Σύμφωνα με τη διάταξη αυτή, το Διοικητικό Συμβούλιο του Ε.Ι.Μ. καταρτίζει σχέδια κανονιστικών πράξεων, τις οποίες εκδίδει ο αρμόδιος Υπουργός, δηλαδή στην περίπτωση αυτή το Διοικητικό Συμβούλιο του νομικού προσώπου δεν ενεργεί ως διοικητικό όργανο, αλλά ως όργανο του νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου. Οι κανόνες που περιέχονται στις κανονιστικές πράξεις είναι κανόνες ιδιωτικού δικαίου, εκτός από εκείνους που αναφέρονται στην άσκηση αρμοδιοτήτων δημόσιας εξουσίας (πρβλ. ΣτΕ 3000-1/1983. 3012/1983, ΝοΒ 1985, σελ. 1754-1755).
Ειδικότερα, όσον αφορά τη σύσταση των θέσεων προσωπικού του
ιδρυομένου νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου, θα πρέπει να επισημανθεί ότι δεν έχει εφαρμογή το άρθρο 103 παρ.3, 4 και 6 Συντ., δεδομένου ότι αυτό αναφέρεται στα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου.
Αθήνα, 15 Ιουλίου 1994
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