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Ρύθμιση θεμάτων εξετάσεων μετεγγραφών φοιτητών εξωτερικού και άλλες διατάξεις
  1.Με το άρθρο 1 του υπό εξέταση σχεδίου νόμου επέρχονται ορισμένες αλλαγές στο σύστημα εξετάσεων για τη μετεγγραφή φοιτητών εξωτερικού σε ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα της ημεδαπής.
Το ζήτημα των μετεγγραφών από Πανεπιστήμια εξωτερικού έχει απασχολήσει κατ' επανάληψη τον νομοθέτη και μετά το 1982, όταν ο νόμος 1268/1982 είχε επιχειρήσει να συγκεντρώσει και να κατατάξει την προηγούμενη διάσπαρτη νομοθεσία επί του θέματος. Μια πρώτη τροποποίηση έγινε με τον ν. 1674/1986, ο οποίος απέβλεπε να περιορίσει, σε συγκεκριμένο ποσοστό επί του αριθμού εισακτέων σε κάθε τμήμα του ΑΕΙ υποδοχής, τους με κάθε τρόπο μετεγγραφομένους ή κατατασσόμενους. Μια νομοθετική εξουσιοδότηση προς τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και θρησκευμάτων, η οποία κρίθηκε αντισυνταγματική από το Συμβούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ 478, 478, 480/1989), κατέστησε αναγκαία την ψήφιση του νόμου 1865/1989, με σκοπό την εξομάλυνση της κατάστασης που είχε δημιουργηθεί με τις ήδη πραγματοποιηθείσες μετεγγραφές και την βελτίωση των υφισταμένων διατάξεων σε ορισμένα σημεία τους (βλ. και την Έκθεση της Επιστημονικής Υπηρεσίας της Βουλής επί του ν. 1865/1989 σε: Εκθέσεις Ι, 1989, σελ. 25 επ., εισηγ. Αλ. Καρέτσου). Μία εκ νέου ρύθμιση του θέματος των ποσοστών και των προϋποθέσεων για τις μετεγγραφές και τις κατατάξεις έγινε με τον ν. 1966/1991 (βλ. για τον νόμο αυτόν τις παρατηρήσεις της Επιστημονικής Υπηρεσίας σε: Εκθέσεις III, 1992, σελ. 409 επ.,  εισηγ. Στ. Κουτσουμπίνας).
Το παρόν νομοσχέδιο αναφέρεται κυρίως στη διαδικασία των εξετάσεων για τις μετεγγραφές και, κατ' αναλογία των ισχυόντων νια τις γενικές εισαγωγικές εξετάσεις, ιδρύει ένα όργανο, την Κεντρική Επιτροπή Εξετάσεων Μετεγγραφών Εξωτερικού, στο οποίο περιέρχεται η αρμοδιότητα νια την οργάνωση και την εποπτεία των εξετάσεων αυτών.
II. Με την παρ. 1 του άρθρου 2 ΣχΝ ορίζεται ότι στη σύνθεση του Πειθαρχικού Συμβουλίου για τα μέλη ΔΕΠ των ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων μετέχει πλέον ο Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών Υποθέσεων ή ο νόμιμος αναπληρωτής του, και όχι ο Πρύτανης ο οποίος και ασκεί την πειθαρχική δίωξη.
α.) Με τη ρύθμιση αυτή η πειθαρχική νομοθεσία των ΑΕΙ ευθυγραμμίζεται τόσο με τις γενικές αρχές του πειθαρχικού δικαίου, όσο και με την πειθαρχική νομοθεσία του δημοσιοϋπαλληλικού δικαίου (βλ. και ΣτΕ 1001/1992, ΔιΔικ 1993, σελ. 1266 επ.).
β.) Η κείμενη νομοθεσία δεν προβλέπει πουθενά την ex lege αναπλήρωση του Αντιπρύτανη Ακαδημαϊκών Υποθέσεων, αλλά μόνον του Πρύτανη από τους Αντιπρυτάνεις. Ναι μεν, στην ακαδημαϊκή πρακτική ο Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών Υποθέσεων αναπληρούται από τον Αντιπρύτανη Οικονομικών, πλην όμως, κατά νομική ακριβολογία, ο ένας Αντιπρύτανης δεν είναι "νόμιμος αναπληρωτής· του άλλου. Θα ήταν συνεπώς νομοτεχνικά ορθότερο εάν ανεγράφετο και, σε περίπτωση απουσίας ή κωλύματος, ο Αντιπρύτανης Οικονομικών Υποθέσεων.
III. Με την παρ. 2 του άρθρου 2 ορίζεται ότι την κατ' έτος ερευνητική χορηγία, η οποία δίδεται στους διδάσκοντες στα ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας, δεν δικαιούνται όσοι δεν εμπίπτουν στην κατηγορία του τακτικού προσωπικού, αλλά είναι έκτακτοι ή ωρομίσθιοι. Στην εισηγητική έκθεση αναφέρεται ότι η ρύθμιση αυτή επιβάλλεται από το γεγονός ότι νια να πραγματοποιηθεί έρευνα απαιτείται, εκτός της μόνιμης και σταθερής εργασιακής σχέσης με το Ίδρυμα, απασχόληση με αυτήν για μεγάλο χρονικό διάστημα, κάτι το οποίο δεν συντρέχει με τους έκτακτους ή τους ωρομίσθιους. Επί του θέματος, πάντως, αξίζει να αναφερθεί η απόφαση 3050/1992 του Τριμελούς Διοικητικού Πρωτοδικείου Θεσσαλονίκης (ΔιΔικ 1994, σελ. 175), το οποίο αποσύνδεσε εντελώς την καταβολή του ερευνητικού επιδόματος από τον πραγματικό χρόνο ερευνητικής δραστηριότητας ( η ερευνητική χορηγία ... παρέχεται επί ετησίας βάσεως προς υποστήριξη της ελεύθερης επιστημονικής έρευνας στα ανώτατα και ανώτερα εκπαιδευτικά ιδρύματα, χωρίς να συνδέεται με ερευνητική δραστηριότητα συγκεκριμένου χρονικού διαστήματος εντός του έτους).
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