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"Εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΟΚ) αριθ. 2079/1992 και ρύθμιση συναφών θεμάτων"
Ι. Γενικές επισημάνσεις
Με το υπό ψήφιση νομοσχέδιο επιδιώκεται να ληφθούν τα αναγκαία μέτρα με σκοπό την εκτέλεση του υπ' αριθ. 2079/92 Κανονισμού του Συμβουλίου της 30ης Ιουνίου 1992 "για τη θέσπιση Κοινοτικού καθεστώτος παροχής ενισχύσεων στην πρόωρη συνταξιοδότηση των γεωργών".
Η έκδοση του Κανονισμού 2079/92 αποβλέπει στην επίτευξη των σκοπών που καθορίζονται στο άρθρο 39 παραγρ. 1, στοιχείο α) της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα, σύμφωνα με το οποίο η κοινή γεωργική πολιτική επιδιώκει:
" να αυξάνει την παραγωγικότητα της γεωργίας με την ανάπτυξη της τεχνικής προόδου, με την εξασφάλιση της ορθολογικής αναπτύξεως της γεωργικής παραγωγής, καθώς και της αρίστης χρησιμοποιήσεως των συντελεστών παραγωγής, ιδίως του εργατικού δυναμισμού".
Όπως τονιζόταν στον προηγούμενο σχετικό Κανονισμό του Συμβουλίου, 1096/88, ο οποίος καταργήθηκε από το άρθρο 11 του Κανονισμού 2079/92, η ανάγκη να προσαρμοσθεί η κοινή γεωργική πολιτική στις απαιτήσεις του διεθνούς ανταγωνισμού συνεπάγεται σημαντικές διαρθρωτικές αλλαγές.
Πράγματι, κατά το πρώτο εδάφιο του προοιμίου του Κανονισμού:
"Λαμβανομένων υπόψη των μεσοπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων προοπτικών της γεωργικής αγοράς τόσο της κοινοτικής όσο και της παγκόσμιας, ο στόχος της ισορροπίας της αγοράς απαιτεί πολιτική τιμών, η οποία, κατά τη διάρκεια της περιόδου προσαρμογής στη νέα κατάσταση, θα μπορούσε να προκαλέσει σοβαρές δυσχέρειες όσον αφορά το εισόδημα τμήματος του γεωργικού πληθυσμού του οποίου οι εκμεταλλεύσεις είναι διαρθρωτικά ασθενέστερες".
Η αντιμετώπιση των συνεπειών αυτών, μεταξύ άλλων, με την καθιέρωση κοινοτικού καθεστώτος για την ενθάρρυνση της παύσης της γεωργικής δραστηριότητας, υπό τους όρους που περιείχε τόσο ο Κανονισμός 1096/88 όσο και ο ισχύων Κανονισμός 2079/92, συνιστά μια έμπρακτη εφαρμογή της αρχής της κοινοτικής αλληλεγγύης, η οποία μετά την ισχύ της συνθήκης του Μάαστριχτ, για την Ευρωπαϊκή Ένωση, κατέστη θεμελιώδη αρχή της κοινοτικής έννομης τάξης.
II. Ειδικές επισημάνσεις
Η αποτελεσματικότητα των ρυθμίσεων περί παροχής ενισχύσεων στην πρόωρη συνταξιοδότηση των γεωργών προϋποθέτει την ενεργό συμμετοχή των αρμοδίων εθνικών αρχών, οι οποίες πρέπει να αναλάβουν σημαντικές πρωτοβουλίες προκειμένου οι κοινοτικές αρχές να εφαρμοσθούν κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Πράγματι, όπως τονίζεται στο προοίμιο του Κανονισμού 2079/92:
"Η πολυμορφία των αιτιών, του χαραχτήρα και της σοβαρότητας των διαρθρωτικών προβλημάτων που αντιμετωπίζει η γεωργία, απαιτεί λύσεις διαφοροποιημένες ανάλογα με τις περιοχές και ευπροσάρμοστες από χρονική άποψη. Παράλληλα, πρέπει να υπάρξει συμβολή στη γενική οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη των σχετικών περιοχών.
Συνεπώς καλύτερα αποτελέσματα είναι δυνατόν να επιτευχθούν εάν, με βάση τα κοινοτικά κριτήρια, τα Κράτη μέλη θέσουν σε εφαρμογή το καθεστώς υπό μορφή πολυετών προγραμμάτων τα οποία θα καταρτίζονται σε συνεννόηση με την Επιτροπή και εάν θεσπίσουν τις απαραίτητες νομοθετικές, κανονιστικές και διοικητικές διατάξεις για την εφαρμογή τους".
Υπό το πρίσμα αυτό, το άρθρο 2 του νομοσχεδίου επιδιώκει να επιλύσει τις εκκρεμότητες που παρέμειναν μετά τη θέσπιση του άρθρου 22 του ν. 2040/92, το οποίο ρύθμισε κατά εκτενή τρόπο πολλές από τις αναγκαίες εκτελεστικές διατάξεις.
Όσον αφορά το άρθρο 1 του νομοσχεδίου, πέραν από τις εκτελεστικές διατάξεις που περιέχει (βλ. λ.χ. τις παραγράφους 2 και 3 του άρθρου), παρέχει και τις αναγκαίες νομοθετικές εξουσιοδοτήσεις προς περαιτέρω ειδικότερη ρύθμιση θεμάτων που αναφέρονται ήδη στον Κανονισμό 2079/92 (βλ. λ.χ. την πρώτη παράγραφο του άρθρου). Δεδομένου, όμως ότι σύμφωνα με το άρθρο 189 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα, "ο Κανονισμός έχει γενική ισχύ, είναι δεσμευτικός
ως προς όλα τα μέρη του και ισχύει άμεσα σε κάθε Κράτος μέλος", οι προβλεπόμενες κοινές υπουργικές αποφάσεις πρέπει να σέβονται πλήρως τις διατάξεις που περιέχει ο Κανονισμός, διαφορετικά είναι ανίσχυρες.
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