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Ι. Το παρόν σχέδιο νόμου είναι το πέμπτο αυτόνομο νομοθετικό κείμενο το οποίο ρυθμίζει τα θέματα του δεύτερου βαθμού τοπικής αυτοδιοίκησης, χωρίς μάλιστα να έχει τεθεί ακόμη σε εφαρμογή ο νέος αυτός θεσμός.
Το νομοσχέδιο αυτό επιφέρει μία σειρά τροποποιήσεων στον νόμο 2218/1994 (όπως αυτός ψηφίστηκε από τη Βουλή τον περασμένο Μάιο). Ορισμένες από τις τροποποιήσεις αυτές έχουν συμπληρωματικό ή απλώς δευτερεύοντα χαρακτήρα, ενώ άλλες επιφέρουν ουσιαστικές αλλαγές στο θεσμικό οικοδόμημα του ν. 2218/1994 οι οποίες, χωρίς βέβαια να αλλοιώνουν σημαντικά τη φυσιογνωμία του, δημιουργούν μερικά νέα δεδομένα.
Στην πρώτη κατηγορία θα μπορούσαν να τοποθετηθούν το άρθρο 1, με το οποίο καθορίζονται περιοριστικά οι νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις περισσοτέρων νομών ή νομαρχιών (αρμοδιότητα την οποία ο ν. 2218/1994 είχε δώσει στην κανονιστικός δρώσα Διοίκηση) και γίνεται επίσης μία αναδιάρθρωση της χωρικής αρμοδιότητας των νομαρχιών του νομού Αττικής, το άρθρο 3 που προβλέπει ειδικές οικονομικές ενισχύσεις για τους ΟΤΑ και τις νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις περισσοτέρων νομών των ακριτικών περιφερειών της χώρας, καθώς και κίνητρα για τη συνένωση πρωτοβαθμίων οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης στα νησιά, και τέλος τα άρθρα 5 και 6 με τις ειδικές συμπληρωματικές διατάξεις (και την αναβολή ουσιαστικής εφαρμογής του ν. 2218/1994 για ένα έτος).
Στην δεύτερη κατηγορία, αντίθετα, εντάσσονται τα άρθρα 2 και 4 ΣχΝ. Από αυτά, το μεν άρθρο 2 τροποποιεί σε βάθος τις ρυθμίσεις του ν. 2218/1994 για τη νομαρχιακή αυτοδιοίκηση περισσοτέρων νομών, ενώ το άρθρο 4 συνιστά μία μονάδα της αποκεντρωμένης διοίκησης του Κράτους σε επίπεδο νομού, κάτι που έλειπε εντελώς από τον προηγούμενο νόμο.
II. Με το άρθρο 2 ΣχΝ αλλάζει ριζικά η φιλοσοφία των νομαρχιακών 2
αυτοδιοικήσεων περισσοτέρων νομών, όπως αυτή είχε εκφρασθεί στο άρθρο 40 ν. 2218/1994.
Πράγματι, το άρθρο 40 προσέγγιζε σημαντικά το οργανωτικό σχήμα της νομαρχιακής αυτοδιοίκησης περισσοτέρων νομών με εκθ4ίνο των λοιπών νομαρχιακών αυτοδιοικήσεων, των οποίων η περιφέρεια εκτείνεται στα όρια ενός μόνον νομού. Έτσι, υπήρχε ένας (αιρετός) νομάρχης για όλους τους νομούς που περιλαμβάνονταν στη νομαρχιακή αυτοδιοίκηση, ενώ μόνον οι αναπληρωτές νομάρχες (και βέβαια οι νομαρχιακοί σύμβουλοι) εκπροσωπούσαν τον νομό. Εξ άλλου, το τεκμήριο της αρμοδιότητας ανήκε στο νομαρχιακό συμβούλιο (της νομαρχιακής αυτοδιοίκησης), το οποίο με απόφαση του (μετά από πρόταση του νομάρχη και των αναπληρωτών νομαρχών) καθόριζε τις αρμοδιότητες που θα ασκούσε το ίδιο και εκείνες που θα μεταβίβαζε στα Συμβούλια των Νομαρχιακών Διαμερισμάτων.
Με το άρθρο 2 του νομοσχεδίου ο κάθε νομός, ως μονάδα αυτοδιοίκησης που αποτελεί μέρος της εν λόγω νομαρχιακής αυτοδιοίκησης, διατηρεί σε σημαντικό βαθμό τη φυσιογνωμία του και την ανεξαρτησία του. Σε επίπεδο οργάνων, υπάρχει πλέον (παρ. 2) ένας νομάρχης και ένα νομαρχιακό συμβούλιο νια κάθε νομαρχιακό διαμέρισμα (δηλ. για κάθε νομό). Τα όργανα αυτά έχουν (παρ. 3), για την περιφέρεια του νομαρχιακού διαμερίσματος, όλες τις αρμοδιότητες των άρθρων 13 και 16 αντίστοιχα του ν. 2218/1994. Με άλλα λόγια, το μεν συμβούλιο του νομαρχιακού διαμερίσματος έχει το τεκμήριο αρμοδιότητας για όλες τις τοπικές υποθέσεις σε επίπεδο νομού, πλην εκείνων που ρητά έχουν παραχωρηθεί σε άλλα όργανα, ο δε νομάρχης εκδίδει όλες τις πράξεις μη κανονιστικού χαρακτήρα και έχει τις αρμοδιότητες που προβλέπει η παρ. 1 του άρθρου 16.
Η οργανωτική μονάδα νομαρχιακής αυτοδιοίκησης περισσοτέρων νομών έχει ως ίδια όργανα τον Πρόεδρο και το Συμβούλιο της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης (σε αυτά πρέπει να προστεθούν και τα όργανα των νομαρχιακών διαμερισμάτων, δηλ. οι νομαρχιακές επιτροπές και ο νομάρχης του κάθε Διαμερίσματος). Ο μεν Πρόεδρος εκλέγεται αμέσως από το εκλογικό σώμα (δηλ. το σύνολο των δημοτών - εκλογέων όλων των νομών της νομαρχιακής αυτοδιοίκησης) για τη θέση αυτή, ενώ το Συμβούλιο αποτελείται από όλους τους συμβούλους των νομαρχιακών διαμερισμάτων. Οι αρμοδιότητες του Συμβουλίου της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, οι οποίες περιοριστικά αναγράφονται στην παρ. 5, είναι κυρίως επιτελικού χαρακτήρα, ενώ ο Πρόεδρος της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης εκτελεί τις αποφάσεις του Συμβουλίου και ασκεί ορισμένες αρμοδιότητες υπαλληλικού και οικονομικού χαρακτήρα για την κεντρική υπηρεσία της νομαρχιακής αυτοδιοίκησης περισσοτέρων νομών.
Από τα παραπάνω καθίστανται σαφείς οι επιλογές που εκφράζονται με το παρόν νομοσχέδιο. Στις νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις περισσοτέρων νομών, το κέντρο βάρους δείχνει να ευρίσκεται στα νομαρχιακά διαμερίσματα της ενιαίας νομαρχιακής αυτοδιοίκησης, δηλ. πιο κοντά στον πολίτη και στα γνωστά και καθιερωμένα ήδη οργανωτικά σχήματα χωρικών και διοικητικών ενοτήτων, ενώ η ενιαία νομαρχιακή αυτοδιοίκηση φαίνεται να 3
αποκτά ρόλο περισσότερο συντονιστικό και επιτελικό.
III. Με την ίδρυση της Υπηρεσίας Περιφερειακής Διοίκησης και τη σύσταση της θέσης του Περιφερειακού Διευθυντή επέρχεται αποκέντρωση των κρατικών αρμοδιοτήτων σε επίπεδο Περιφέρειας. Ουσιαστικά πρόκειται για μεταφορά αρμοδιοτήτων από τον Γενικό Γραμματέα Περιφέρειας στον Περιφερειακό Διευθυντή, χωρίς πάντως να προστίθενται στη Διοίκηση νέες αρμοδιότητες ή να αφαιρούνται κάποιες από την αυτοδιοίκηση. Η νέα ρύθμιση παρίσταται μάλλον ως περισσότερο λειτουργική από εκείνη του ν. 2218/1994, κυρίως όσον αφορά την άσκηση του ελέγχου νομιμότητας επί των πράξεων των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου βαθμού, δεδομένου του μεγάλου αριθμού ΟΤΑ (όλης της περιφέρειας) επί των πράξεων των οποίων έπρεπε να ασκεί έλεγχο ο περιφερειάρχης.
Τέλος, η παρ. 22 του άρθρου 6 ΣχΝ αναφέρει ότι:
Η παράγραφος 6 του άρθρου 47 του ν. 2218/1994 αντικαθίσταται ως εξής: "6. Οι διατάξεις αυτού του νόμου πλην του δευτέρου εδαφίου της παραγράφου 4 τίθενται σε ισχύ από 1.1.1996".
Η αναγραφή της λέξης "νόμου" αντί της λέξης "άρθρου" (όπως άλλωστε είναι και στην τροποποιούμενη διάταξη) οφείλεται μάλλον σε αβλεψία. Στον ν. 2218/1994 υπάρχει ήδη διάταξη για την έναρξη ισχύος του νόμου εκείνου (πρόκειται για το ακροτελεύτιο άρθρο 65), ενώ είναι προφανές ότι η επιχειρούμενη τροποποίηση με το νομοσχέδιο αφορά την ημερομηνία και μόνον (1.1.1996 αντί 1.1.1995).
Αθήνα, 5.9.1994
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