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Έκθεση επί του Σχεδίου Νόμου "Οργάνωση και λειτουργία του τομέα τηλεπικοινωνιών"
Ι. Γενικές παρατηρήσεις.
Με το φερόμενο για ψήφιση Σχ.Ν. καταργείται ο ν. 2075/1992 "Οργάνωση και λειτουργία των τηλεπικοινωνιών", πλην των άρθρων 24α και 29 του νόμου αυτού, όπως τα άρθρα αυτά τροποποιήθηκαν με τα άρθρα 8 παρ. 6 και 34 του ν. 2166/1993 και στο βαθμό που τα άρθρα αυτά αφορούν την παραχώρηση και τις άδειες κυψελοειδούς κινητής τηλεφωνίας GSM (βλ. άρθρο πέντε παρ. 3 και παρ. 5 Σχ.Ν.), επαναδιατυπώνεται δε το σχετικό νομοθετικό πλαίσιο (για μια γενικότερη αναφορά στις πανευρωπαϊκές και παγκόσμιες τάσεις "απορύθμισης" του τομέα των τηλεπικοινωνιών, βλ. τις εισαγωγικές παρατηρήσεις στην Έκθεση, της Επιστημονικής Υπηρεσίας επί του ν. 2075/1992 σε Εκθέσεις IV, σελ. 215 επ.).
Σύμφωνα με το άρθρο πρώτο, παρ. 1 Σχ.Ν., "Σκοπός του παρόντος νόμου είναι η καθιέρωση ρυθμιστικού πλαισίου ολοκληρωμένης πολιτικής για τη λειτουργία του τομέα των τηλεπικοινωνιών της χώρας." Σημαντική παράμετρος του ρυθμιστικού αυτού πλαισίου είναι πλέον το πρωτογενές και παράγωγο κοινοτικό δίκαιο.
1. Όπως ορίζει το άρθρο 8Α ΣυνθΕΚ, "η εσωτερική αγορά περιλαμβάνει ένα χώρο χωρίς εσωτερικά σύνορα μέσα στον οποίο εξασφαλίζεται η ελεύθερη κυκλοφορία των εμπορευμάτων, των προσώπων, των υπηρεσιών και των κεφαλαίων σύμφωνα με τις διατάξεις της παρούσας συνθήκης". Η δημιουργία ανοικτής κοινοτικής αγοράς τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της εσωτερικής αγοράς. Η εγκαθίδρυση της πρέπει συνεπώς να γίνει.
"σύμφωνα με τις διατάξεις" της συνθήκης ΕΚ. Βασιζόμενη στο άρθρο 90 παρ. 3 ΣυνθΕΚ, το οποίο απονέμει αρμοδιότητα στην Επιτροπή των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων να "απευθύνει, εφ' όσον είναι ανάγκη, κατάλληλες οδηγίες ή αποφάσεις προς τα Κράτη μέλη", όσον αφορά την εφαρμογή
του άρθρου 90 ΣυνθΕΟΚ, το οποίο διέπει τις σχέσεις των Κρατών μελών με τις δημόσιες επιχειρήσεις, η Επιτροπή εξέδωσε στις 28.6.1990 την υπ' αριθ. 90/388/ΕΚ οδηγία (ΕΕ L 192 της 24.7.1990, σ.10), η οποία εφαρμόζει τις κοινοτικές διατάξεις του ανταγωνισμού στις αγορές των τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών. Η οδηγία αυτή αναλύει το σύνολο των κοινοτικών ρυθμίσεων που έχουν επιπτώσεις στις αγορές των τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, έτσι όπως ερμηνεύθηκαν από τη νομολογία του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.
2. Οι κοινοτικές διατάξεις που επιδρούν στη διαμόρφωση της αγοράς των τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών είναι οι ακόλουθες:
2.1
Οι   διατάξεις   περί  ελεύθερης   κυκλοφορίας   των   προϊόντων απαγορεύουν τους "ποσοτικούς περιορισμούς επί των εισαγωγών, καθώς και όλα τα μέτρα ισοδυνάμου αποτελέσματος" (άρθρο 30 ΣυνθΕΚ), δεν αντιτίθενται όμως σε απαγορεύσεις που δικαιολογούνται, μεταξύ άλλων, από λόγους  δημόσιας τάξης,  δημόσιας ασφάλειας ή  προστασίας  των καταναλωτών. Προκειμένου να αρθούν τα εμπόδια στην ενδοκοινοτική κυκλοφορία,  τα  οποία  προκύπτουν  από τις  αποκλίσεις  των  εθνικών νομοθεσιών σχετικά με την εμπορία των προϊόντων που έχουν σχέση με την αγορά των τηλεπικοινωνιών, απαιτείται η εναρμόνιση των νομοθεσιών. Ήδη έχουν εκδοθεί από το Συμβούλιο εναρμονιστικές οδηγίες οι οποίες αφορούν τους τομείς των  τηλεπικοινωνιών  και της  τεχνολογίας  των πληροφοριών. Οι οδηγίες αυτές είναι οι ακόλουθες: α) η οδηγία 73/23/ΕΟΚ σχετικά με το ηλεκτρολογικό υλικό που προορίζεται να χρησιμοποιηθεί εντός ορισμένων ορίων τάσεως (ΕΕ L 136 της 4.6.1985, σ.1, β) η οδηγία 89/336/ΕΟΚ σχετικά με την ηλεκτρομαγνητική συμβατότητα (ΕΕ L  139 της 23.5.1989, σ. 19). Όσον αφορά τον κλάδο του τερματικού εξοπλισμού, που συνιστά ζωτικό τομέα της βιομηχανίας τηλεπικοινωνιών, η εναρμόνιση των όρων εμπορίας των τερματικών εξοπλισμών τηλεπικοινωνιών έγινε αρχικά με  την οδηγία  86/361/ΕΟΚ  και στη  συνέχεια  με  την  οδηγία 91/263/ΕΟΚ.
Η οδηγία 91/283/ΕΟΚ, η ισχύς της οποίας από 6.11.1992 συνεπάγεται την κατάργηση της οδηγίας 86/361/ΕΟΚ, προσδιορίζει κατά βάση τις απαιτήσεις που πρέπει να πληροί ο τερματικός εξοπλισμός.
2.2
Οι διατάξεις περί ελεύθερης παροχής υπηρεσιών απαγορεύουν "τους περιορισμούς της ελεύθερης παροχής υπηρεσιών στο εσωτερικό της Κοινότητας, όσον αφορά τους υπηκόους των Κρατών μελών που είναι εγκατεστημένοι σε Κράτος της Κοινότητας άλλο από εκείνο του αποδέκτη της παροχής" (άρθρο 59 ΣυνθΕΚ), επιτρέπουν όμως περιορισμούς εφόσον ανταποκρίνονται  σε  ουσιώδεις  απαιτήσεις  του  γενικού  συμφέροντος, εφαρμόζονται χωρίς διακρίσεις και είναι ανάλογοι προς τον επιδιωκόμενο σκοπό (βλ. την απόφαση του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων της 4.12.1986, υπόθεση 205/84, Επιτροπή κατά Γερμανίας).
Ως μη δικαιολογημένους περιορισμούς, κατά την έννοια του άρθρου
59 ΣυνθΕΚ, η οδηγία 90/388/ΕΟΚ της Επιτροπής θεωρεί "ιδίως, την απαγόρευση εγκατάστασης μισθωμένων κυκλωμάτων μέσω συγκεντρωτών, πολυπλεκτών και άλλων εγκαταστάσεων στο μεταγόμενο τηλεφωνικό δίκτυο, την επιβολή για τις συνδέσεις αυτές δυσανάλογων επιβαρύνσεων προσπέλασης σε σχέση με την παρεχόμενη υπηρεσία, την απαγόρευση δρομολόγησης σημάτων από ή προς τρίτους μέσω μισθωμένων κυκλωμάτων ή τιμολογίου ανάλογου με τη χρήση, χωρίς αυτό να δικαιολογείται από οικονομική σκοπιά, καθώς και την άρνηση να επιτραπεί στους φορείς παροχής υπηρεσιών η πρόσβαση στο δίκτυο". Αναφορικά με τους περιορισμούς που δικαιολογούνται από την ανάγκη προστασίας του γενικού συμφέροντος, η Επιτροπή παρατηρεί τα ακόλουθα: "η προστασία των καταναλωτών δεν καθιστά αναγκαίους τους περιορισμούς της ελεύθερης παροχής υπηρεσιών στον τομέα των τηλεπικοινωνιών, δεδομένου ότι ο στόχος αυτός μπορεί επίσης να επιτευχθεί μέσω του ελεύθερου ανταγωνισμού, δεν είναι επίσης δυνατόν να προβληθούν λόγοι προστασίας της διανοητικής ιδιοκτησίας στο σχετικό τομέα . Οι μόνες ουσιώδεις επιταγές που επιτρέπουν παρεκκλίσεις από το άρθρο 59 και μπορούν να δικαιολογήσουν περιορισμούς στη χρήση του δημόσιου δικτύου είναι η ακεραιότητα του, η ασφάλεια της λειτουργίας του και, στις δικαιολογημένες περιπτώσεις, η εναλλαξιμότητα και η προστασία των δεδομένων. Οι επιβαλλόμενοι περιορισμοί πρέπει, πάντως, να είναι ανάλογοι προς τους στόχους που επιδιώκουν αυτές οι έννομες απαιτήσεις. Τα Κράτη μέλη πρέπει να γνωστοποιούν στο κοινό και να ανακοινώνουν στην Επιτροπή τους περιορισμούς, προκειμένου αυτή να είναι σε θέση να εκτιμήσει την εν λόγω αναλογία".
Σύμφωνα με την ίδια οδηγία 90/388/ΕΟΚ, "εκτός από τις ουσιώδεις απαιτήσεις που είναι δυνατόν να συμπεριληφθούν ως όρος στις διαδικασίες χορήγησης αδείας ή δήλωσης, τα Κράτη μέλη μπορούν να συμπεριλάβουν, όσον αφορά τις υπηρεσίες μεταγωγής δεδομένων, και όρους σχετικά με τις υποχρεώσεις παροχής υπηρεσιών προς το κοινό που αποτελούν αντικειμενικές εμπορικές ρυθμίσεις, δεν επιφέρουν διακρίσεις και είναι διαφανείς ως προς τις προϋποθέσεις σταθερότητας, δυνατότητας παροχής και ποιότητας της υπηρεσίας".
Με βάση τις αρχές αυτές, η Επιτροπή πρότεινε στο Συμβούλιο την υιοθέτηση οδηγιών που διευκολύνουν την ελεύθερη παροχή υπηρεσιών. Μέχρι σήμερα, έχουν εκδοθεί σχετικά οι ακόλουθες τρεις οδηγίες: α) η οδηγία 90/387/ΕΟΚ "για τη δημιουργία της εσωτερικής αγοράς στον τομέα των τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών μέσω της εφαρμογής της παροχής ανοικτού δικτύου (ΕΕ L 192 της 24.7.1990, σ.1), β) η οδηγία 90/544/ΕΟΚ "σχετικά με τις ζώνες συχνοτήτων που ορίζονται για τη συντονισμένη εγκατάσταση του πανευρωπαϊκού επίγειου δημόσιου συστήματος ράδιο-τηλεειδοποίησης στην Κοινότητα (ΕΕ L 310 της 9.11.1990, σ. 28), γ) η οδηγία 91/287/ΕΟΚ "σχετικά με τη ζώνη συχνοτήτων που πρέπει να οριστεί
για τη συντονισμένη εγκατάσταση ψηφιακών ευρωπαϊκών ασύρματων τηλεπικοινωνιών (DECT) στην Κοινότητα" (ΕΕ L 144 της 8.6.1991, σ.45). Από τις οδηγίες αυτές, πρέπει να τονισθεί η οδηγία 90/387/ΕΟΚ, η οποία μεταξύ άλλων προσδιορίζει τις βασικές αρχές που πρέπει να διέπουν την παροχή ανοικτού δικτύου (αρθρ. 3 της οδηγίας), ενώ, σε σχέση με την τιμολόγηση, το προοίμιο της τονίζει ότι "οι αρχές της τιμολόγησης πρέπει να καθορίζονται σαφώς προκειμένου να εξασφαλίζονται ισότιμες και διαφανείς προϋποθέσεις για όλους τους χρήστες".
2.3
Οι διατάξεις περί ελεύθερου ανταγωνισμού απαγορεύουν, μεταξύ άλλων, την καταχρηστική εκμετάλλευση της δεσπόζουσας θέσης (άρθρο 86 ΣυνθΕΚ). Στο πεδίο εφαρμογής του άρθρου αυτού, σύμφωνα με την Επιτροπή, υπάγονται οι οργανισμοί τηλεπικοινωνιών, επειδή "ως προς την εγκατάσταση και εκμετάλλευση του δικτύου είναι οι μόνες επιχειρήσεις που διαθέτουν σε κάθε κράτος μέλος δίκτυο που καλύπτει όλο το έδαφος του Κράτους μέλους και η κυβέρνηση τους χορηγεί το αποκλειστικό δικαίωμα να εκμεταλλεύονται, μόνες ή σε συνεργασία με άλλες επιχειρήσεις, το δίκτυο". Η κατοχή δεσπόζουσας θέσης ασκείται καταχρηστικά όταν οι οργανισμοί τηλεπικοινωνιών, δυνάμει των αποκλειστικών ή ειδικών δικαιωμάτων τους:
"α) αποκλείουν από την αγορά ή περιορίζουν την πρόσβαση ανταγωνιστών στην αγορά των τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών περιορίζοντας έτσι την ελεύθερη επιλογή των χρηστών, γεγονός που, σε ορισμένες περιπτώσεις, είναι δυνατόν να περιορίσει την τεχνολογική πρόοδο προς ζημία των καταναλωτών.
β) Επιβάλλουν στους χρήστες του δικτύου να προσφεύγουν στις υπηρεσίες που αποτελούν αντικείμενο των αποκλειστικών δικαιωμάτων και εξαρτούν κατ' αυτό τον τρόπο τη σύναψη συμβάσεων χρήσης του δικτύου από την αποδοχή πρόσθετων υπηρεσιών, οι οποίες δεν συνδέονται με το αντικείμενο των εν λόγω συμβάσεων".
2.4
Η διάταξη περί επιχειρήσεων που είναι επιφορτισμένες με τη διαχείριση υπηρεσιών γενικού οικονομικού συμφέροντος (άρθρο 90 παρ. 2 ΣυνθΕΚ), επιτρέπει να εξαιρεθούν από τους κοινοτικούς κανόνες, ιδίως τους κανόνες ανταγωνισμού, αυτές οι επιχειρήσεις "κατά το μέτρο που η εφαρμογή των κανόνων αυτών εμποδίζει νομικά ή  πραγματικά την εκπλήρωση της ιδιαίτερης αποστολής που τους έχει ανατεθεί". Ωστόσο, η ίδια παράγραφος ορίζει ότι "η ανάπτυξη των συναλλαγών δεν πρέπει να επηρεάζεται σε βαθμό, ο οποίος θα αντέκειτο προς το συμφέρον της Κοινότητος".
Σύμφωνα με την οδηγία 90/388/ΕΟΚ, η ιδιαίτερη αποστολή που έχει ανατεθεί στους οργανισμούς τηλεπικοινωνιών "συνίσταται στην εγκατάσταση και την εκμετάλλευση δικτύου πολλαπλών λειτουργιών, δηλαδή δικτύου με γενική γεωγραφική κάλυψη και περιεχομένου, σε εύλογη προθεσμία, και μετά από σχετική αίτηση, σε κάθε φορέα παροχής
υπηρεσιών ή χρήστη". Κατά συνέπεια, δεδομένου ότι "τα οικονομικά μέσα για την ανάπτυξη του δικτύου πολλαπλών λειτουργιών προέρχονται ακόμη κυρίως από την εκμετάλλευση της φωνητικής τηλεφωνίας", "το άνοιγμα της υπηρεσίας αυτής στον ανταγωνισμό μπορεί να απειλήσει την οικονομική ισορροπία των οργανισμών τηλεπικοινωνιών". Στο ίδιο πλαίσιο των περιορισμών που επιτρέπονται, εντάσσονται επίσης "τα μέτρα που λαμβάνουν τα Κράτη μέλη προκειμένου να διασφαλίζουν ότι η δραστηριότητα των ιδιωτικών φορέων παροχής υπηρεσιών δεν εξουδετερώνει το δημόσιο φορέα μεταγωγής δεδομένων".
3. Από την παραπάνω συνοπτική προσέγγιση των κοινοτικών κανόνων απορρέουν συγκεκριμένες συνέπειες για τα Κράτη μέλη, η απαρίθμηση των οποίων πρέπει να περιοριστεί σ' εκείνες που συνέχονται προς το παρόν νομοσχέδιο. Με την επιφύλαξη όσων ήδη αναφέρθηκαν, σκόπιμο είναι να επισημανθούν οι ακόλουθες επιπτώσεις:
α) "Τα Κράτη μέλη μεριμνούν για την κατάργηση των αποκλειστικών ή ειδικών δικαιωμάτων για την παροχή τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, εκτός των υπηρεσιών φωνητικής τηλεφωνίας, και λαμβάνουν κάθε αναγκαίο μέτρο προκειμένου να διασφαλίζεται σε κάθε οικονομικό φορέα το δικαίωμα παροχής των εν λόγω τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών" (άρθρο 2 παρ. 1 της οδηγίας 90/388/ΕΟΚ)".
β) προς το παρόν, η υποχρέωση αυτή "δεν εφαρμόζεται για τις υπηρεσίες του τηλετύπου, της κινητής ραδιοτηλεφωνίας, της μέσω ραδιοκυμάτων μετάδοσης μηνυμάτων και των επικοινωνιών μέσω δορυφόρου" (άρθρο 1 παρ. 2 της οδηγίας 90/388/ΕΟΚ).
γ) οι υπηρεσίες που απελευθερώνονται υποβάλλονται "σε διαδικασία χορήγησης άδειας ή δήλωσης για να εξασφαλίζεται η τήρηση των ουσιωδών απαιτήσεων". Οι άδειες πρέπει να χορηγούνται "σύμφωνα με κριτήρια αντικειμενικά, διαφανή και χωρίς διακρίσεις. Οι ενδεχόμενες αρνητικές αποφάσεις πρέπει να είναι δεόντως αιτιολογημένες και πρέπει να προβλέπεται διαδικασία προσφυγής κατ' αυτών" (αρθρ. 2 παρ. 2 της οδηγίας 90/388/ΕΟΚ).
δ) "τα Κράτη μέλη, τα οποία διατηρούν αποκλειστικό ή ειδικό δικαίωμα για την εγκατάσταση και την εκμετάλλευση δημοσίων δικτύων τηλεπικοινωνιών, λαμβάνουν τα αναγκαία μέτρα προκειμένου οι ισχύοντες όροι προσπέλασης στα δίκτυα αυτά να καθίστανται γνωστοί στο κοινό, να είναι αντικειμενικοί και να μην επιφέρουν διακρίσεις" (άρθρο 4 παρ. 1 της οδηγίας 90/388/ΕΟΚ).
ε) "με την επιφύλαξη των εναρμονισμένων κοινοτικών κανόνων που εγκρίνονται από το Συμβούλιο για την παροχή ανοικτού δικτύου, τα Κράτη μέλη μεριμνούν ώστε οι φορείς παροχής υπηρεσιών συμπεριλαμβανομένων των οργανισμών τηλεπικοινωνιών, να μην υποβάλλονται σε διακρίσεις όσον αφορά τους όρους χρήσης και τα εφαρμοζόμενα τιμολόγια" (αρθρ. 6 παρ. 2 της οδηγίας 90/388/ΕΟΚ. Βλ. επίσης την οδηγία 90/387/ΕΟΚ περί παροχής ανοικτού δικτύου, που κινείται στην ίδια κατεύθυνση).
στ) "τα Κράτη μέλη μεριμνούν ώστε, από την 1η Ιουλίου 1991, η χορήγηση αδειών εκμετάλλευσης, ο έλεγχος των εγκρίσεων και των υποχρεωτικών προδιαγραφών, η κατανομή των συχνοτήτων και η εποπτεία των όρων χρήσης να πραγματοποιούνται από φορέα ανεξάρτητο από τους οργανισμούς τηλεπικοινωνιών" (αρθρ. 7 παρ. 1 της οδηγίας 90/388/ΕΟΚ).
ζ) τα Κράτη μέλη δεν πρέπει να παραχωρούν στους οργανισμούς τηλεπικοινωνιών την κανονιστική αρμοδιότητα καθορισμού ειδικών όρων παροχής των υπηρεσιών τους. Η παραχώρηση αυτή συνιστά κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης και συνεπώς απαγορεύεται (εδάφια 28 και 29 του προοιμίου της οδηγίας 90/388/ΕΟΚ).
ΙΙ. Παρατηρήσεις επί των άρθρων του νομοσχεδίου
1.
Επί του άρθρου πρώτου, παρ. 4.2 ΣχΝ
Σύμφωνα με το άρθρο αυτό: "Η πρόσβαση και χρήση δημόσιων τηλεπικοινωνιακών δικτύων και υπηρεσιών είναι ελεύθερη, εφόσον οι χρήστες πληρούν τις τεχνικές προδιαγραφές, οι οποίες απαιτούνται εκάστοτε, σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου αυτού".
Η ρύθμιση αυτή συνάδει με τις γενικές αρχές και κανόνες των κοινοτικών κανόνων, ιδίως της Οδηγίας 90/388/ΕΟΚ, που προαναφέρθηκαν. Πράγματι, όπως ορίζει το άρθρο 4 παρ. 1 της Οδηγίας αυτής: "Τα Κράτη μέλη, τα οποία διατηρούν αποκλειστικά ή ειδικά δικαιώματα για την εγκατάσταση και την εκμετάλλευση δημοσίων δικτύων τηλεπικοινωνιών, λαμβάνουν τα αναγκαία μέτρα προκειμένου οι ισχύοντες όροι προσπέλασης στα δίκτυα αυτά να καθίστανται γνωστοί στο κοινό, να είναι αντικειμενικοί και να μην επιφέρουν διακρίσεις".
Ωστόσο, η γενική αυτή υποχρέωση εξειδικεύεται περαιτέρω από τη δεύτερη παράγραφο του ίδιου άρθρου, η οποία έχει ως εξής: "Μεριμνούν, ιδίως, ώστε οι φορείς υποβάλλουν σχετική αίτηση να μπορούν να εξασφαλίζουν μισθωμένα κυκλώματα σε εύλογη προθεσμία και να μην υφίσταται κανένας περιορισμός κατά τη χρήση του".
Κατά συνέπεια, η γενική διάταξη του άρθρου πρώτου παρ. 4.2 ΣχΝ θα μπορούσε να συμπληρωθεί έτσι ώστε η πρόσβαση και χρήση δημόσιων τηλεπικοινωνιακών δικτύων και υπηρεσιών να παρέχεται στους υποβάλλοντες σχετική αίτηση εντός ευλόγου προθεσμίας.
2.
Επί του άρθρου πρώτου, παρ. 5, Β Σχ.Ν.
Σύμφωνα με την παρ. 5 Β του άρθρου πρώτου Σχ.Ν. "Οι Τηλεπικοινωνιακές Επιχειρήσεις υποχρεούνται στην άμεση και πλήρη αποκατάσταση οποιασδήποτε ηθικής βλάβης ή υλικής ζημίας ήθελε προκύψει σε βάρος χρήστη των δικτύων, υπηρεσιών ή τηλεπικοινωνιακού τερματικού εξοπλισμού λόγω ελλιπούς ή ελαττωματικής κατασκευής, εγκαταστάσεως ή λειτουργίας των δικτύων, υπηρεσιών, η τηλεπικοινωνιακού τερματικού εξοπλισμού. Πλημμελής παροχή υπηρεσιών ή αδικαιολόγητη διακοπή υπηρεσίας προς τους χρήστες γεννά δικαίωμα αποζημίωσης σύμφωνα με τους όρους και προϋποθέσεις της άδειας, της δηλώσεως ή της εγκρίσεως κατά περίπτωση."
Η αντίστοιχη διάταξη του άρθρου 3 παρ. 6 ν. 2075/1992 προέβλεπε ότι "Οι τηλεπικοινωνιακές επιχειρήσεις έχουν υποχρέωση άμεσης και πλήρους αποκατάστασης κάθε βλάβης του δικτύου που παρεμποδίζει την παροχή τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών στους χρήστες. Καθυστέρηση πέραν των τριών (3) ημερών στην αποκατάσταση βλάβης, πλημμελής αποκατάσταση βλάβης ή αδικαιολόγητη διακοπή τηλεπικοινωνιακής υπηρεσίας προς τους χρήστες, δημιουργεί εις βάρος των τηλεπικοινωνιακών επιχειρήσεων και υπέρ των χρηστών υποχρέωση αποζημιώσεως, που υπολογίζεται βάσει του λόγου του μέσου όρου των μηνιαίων λογαριασμών, που κατέβαλε ο χρήστης στην τηλεπικοινωνιακή επιχείρηση κατά το τελευταίο προ της βλάβης ή διακοπής εξάμηνο προς τις ημέρες διακοπής της χρήσεως, επιφυλασσομένων των διατάξεων του παρόντος νόμου περί επιβολής διοικητικών ποινών εις βάρος της τηλεπικοινωνιακής επιχειρήσεως."
Η ήδη προτεινόμενη ρύθμιση εμφανίζεται, εκ πρώτης όψεως, ως πλέον συμφέρουσα για τον χρήστη τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, δεδομένου ότι, σε περίπτωση πλημμελούς παροχής υπηρεσιών ή αδικαιολόγητης διακοπής, αιρουμένου του περιορισμού του υπολογισμού του ύψους της αποζημιώσεως, θα ισχύσει κατ' αρχήν ο κανόνας του συγκεκριμένου υπολογισμού της ζημίας, δηλαδή της αποκατάστασης της ζημίας σε όλη της την έκταση (βλ. π.χ. Μιχ. Π. Σταθόπουλου, Γενικό ενοχικό δίκαιο Ι, Αθήνα 1978, σελ. 290), μάλιστα δε, προβλέπεται επιπλέον ρητά αποκατάσταση και της ηθικής βλάβης. Ζήτημα όμως γεννάται ως προς την επιφύλαξη των όρων και προϋποθέσεων της άδειας, δηλώσεως κ.λπ. Θα πρέπει να γίνει δεκτό, ότι με τους όρους της άδειας, δηλώσεως ή εγκρίσεως δεν είναι δυνατό να περιορισθεί εκ των υστέρων η καταβλητέα αποζημίωση, δεδομένου ότι ο νομοθέτης ρητώς θέτει ήδη τον κανόνα της πλήρους αποζημιώσεως.
Πάντως, ο κανόνας υπολογισμού που έθετε η καταργούμενη διάταξη του άρθρου 3, παρ. 6 ν. 2075/92 δεν ήταν άμοιρος πλεονεκτημάτων, δεδομένου ότι, όπως παρατηρείται, η απώλεια χρήσεως συγκαταλέγεται μεταξύ των περιπτώσεων δυσχερούς αποτιμήσεως της ζημίας (βλ. στο ίδιο, σελ. 304) και ο υπολογισμός της αποζημιώσεως είναι ενδεχόμενο να δημιουργήσει σοβαρές αποδεικτικές δυσχέρειες και θεωρητικά προβλήματα, λ.χ. ως προς τον εφαρμοστέο τρόπο υπολογισμού της ζημίας. Γι'αυτό θα ήταν δυνατό να τεθεί ελάχιστο όριο αποζημιώσεως.
3.
Επί του άρθρου δεύτερου, παρ. 3 έως 8 ΣχΝ.
Οι διατάξεις του άρθρου δεύτερου παρ. 3 έως 8 ΣχΝ αφορούν στη σύσταση, συγκρότηση και λειτουργία της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών". Η ρύθμιση αυτή ικανοποιεί την απαίτηση του άρθρου 7 της Οδηγίας 90/388/ΕΟΚ σύμφωνα με το οποίο: "Τα Κράτη μέλη μεριμνούν ώστε, από την 1η Ιουλίου 1991, η χορήγηση αδειών εκμετάλλευσης, ο έλεγχος των εγκρίσεων και των υποχρεωτικών προδιαγραφών, η κατανομή των συχνοτήτων και ή εποπτεία των όρων χρήσης να πραγματοποιούνται από φορέα ανεξάρτητο από τους οργανισμούς τηλεπικοινωνιών".
Σύμφωνα με το άρθρο δεύτερο παρ. 4.Α.2α, η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών "γνωμοδοτεί και εισηγείται στον Υπουργό Μεταφορών και Επικοινωνιών για τη χορήγηση, ανανέωση, τροποποίηση, αναστολή, παράταση και ανάκληση των αδειών και των εγκρίσεων". Η ρύθμιση αυτή δεν αντιτίθεται στο άρθρο 7 της Οδηγίας 90/388/ΕΟΚ, το οποίο επιτάσσει να μη χορηγούνται οι άδειες εκμετάλλευσης από τους οργανισμούς τηλεπικοινωνιών. Επομένως, η χορήγηση αυτών των αδειών από το Κράτος δεν απαγορεύεται. (Βλ. σχετικά, την απόφαση του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων της 27.10.1993, υποθ. C-69/91, Decoster).
Πρέπει, όμως, να επισημανθεί ότι η διάταξη του άρθρου 2 παρ. 72 ΣχΝ, σύμφωνα με την οποία: "Η Ε.Ε.Τ. δύναται, κατά παρέκκλιση της ισχύουσας νομοθεσίας, να προβαίνει σε προμήθειες ηλεκτρονικού εξοπλισμού (Hardware), λογισμικού και λοιπών επιστημονικών οργάνων και εξοπλισμού απαραιτήτων για την εκπλήρωση της ειδικής αποστολής της", δεν φαίνεται να συνάδει απόλυτα με τις απαιτήσεις της Οδηγίας 93/36/ΕΟΚ "περί συντονισμού των διαδικασιών για την σύναψη συμβάσεων δημοσίων προμηθειών".
Πράγματι, το άρθρο 6 της Οδηγίας αυτής θεσπίζει όρους και προϋποθέσεις σύναψης συμβάσεων προμηθειών, οι οποίες πρέπει να τηρούνται και εν προκειμένω κατά το μέτρο που ο εξαιρούμενος τομέας των τηλεπικοινωνιών (άρθρο 2 της Οδηγίας) δεν αφορά στο εξεταζόμενο άρθρο.
4.
Επί του άρθρου δεύτερου, παρ. 5 Σχ.Ν.
Η εκ νέου θεσπιζόμενη δυνατότητα της αρμόδιας διαρκούς Επιτροπής της Βουλής να καλεί σε ακρόαση ενώπιον της, πριν από τον διορισμό τους, τον Πρόεδρο και τον αναπληρωτή του Προέδρου της ΕΕΤ, απασχόλησε ήδη την Επιστημονική Υπηρεσία της Βουλής εν όψει ομοίας δυνατότητος που παρείχε το άρθρο 10 του ήδη καταργούμενου ν. 2075/92. Και στο σημείο αυτό είχαν εκφρασθεί αμφιβολίες ως προς το κατά πόσο η δυνατότητα αυτή μπορούσε εγκύρως να παρασχεθεί με νόμο, χωρίς αντίστοιχη τροποποίηση του Κανονισμού της Βουλής (βλ. Εκθέσεις IV, σελ. 223).
5.
Επί του άρθρου δεύτερου, παρ. 7 Σχ.Ν.
Σύμφωνα με την παρ. 7 Γ του άρθρου δεύτερου Σχ.Ν. , "Η ΕΕΕΤ συνεδριάζει νομίμως εφόσον μετέχουν στην συνεδρίαση ο Πρόεδρος ή ο αναπληρωτής του και τέσσερα (4) τουλάχιστον μέλη, αποφασίζει δε κατά πλειοψηφία."
Εξ άλλου, σύμφωνα με την παρ. 7 Δ του ίδιου άρθρου, "Τα μέλη της ΕΕΤ, κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους, ενεργούν συλλογικός. Η ΕΕΤ εκπροσωπείται έναντι τρίτων δικαστικώς και εξωδίκως από τον πρόεδρο της και όταν αυτός κωλύεται από τον αναπληρωτή του. Σε περίπτωση κωλύματος και του αναπληρωτή του προέδρου της, η ΕΕΤ ορίζει με απόφαση της το μέλος που θα την εκπροσωπεί για συγκεκριμένη πράξη ή ενέργεια ή κατηγορία πράξεων ή ενεργειών."
Από το συνδυασμό των διατάξεων αυτών, παρατηρείται ότι είναι ενδεχόμενο να προκύψουν καταστάσεις αδιεξόδου, εφ' όσον, κωλυομένου του προέδρου και του αναπληρωτή του, η Επιτροπή δεν θα δύναται κατ' αρχήν να συνεδριάσει νομίμως προκειμένου να ορίσει αναπληρωτή τους.
6.
Επί του άρθρου δεύτερου, παρ. 8 Σχ.Ν.
Με τις διατάξεις αυτές καθορίζονται ζητήματα σχετικά με τα έσοδα της ΕΕΤ, τα οποία προβλέπεται να προκύπτουν από την επιβολή εφ' άπαξ είτε ετησίων ανταποδοτικών τελών, των οποίων το ύψος θα καθορισθεί με Υπουργικές αποφάσεις.
Εν όψει της συζητήσεως παρόμοιας ρυθμίσεως του άρθρου 14 του ν. 2075/93, η Επιστημονική Υπηρεσία της Βουλής είχε επισημάνει υπάρχοντα προβληματισμό ως προς τη δυνατότητα επιβολής ταυτοχρόνως εφάπαξ και περιοδικού ανταποδοτικού τέλους, καθώς και την ανάγκη περαιτέρω εξειδίκευσης της χορηγούμενης νομοθετικής εξουσιοδοτήσεως με τον καθορισμό τουλάχιστον των ανωτάτων και κατωτάτων ορίων των επιβληθησομένων τελών (βλ. Εκθέσεις IV, σελ. 223-224. Η τελευταία μάλιστα παρατήρηση είχε γίνει δεκτή από τη Βουλή με συνέπεια την αντίστοιχη διαμόρφωση του άρθρου 14 παρ. 5 του ν. 2075/92. Βλ. Πρακτικά Βουλής IB', 308).
7.
Επί του άρθρου τρίτου, παρ. 4.2(α).
Σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 4 2 (β): "Άδειες χορηγούνται μόνο σε ανώνυμες εταιρίες που έχουν ως αποκλειστικό σκοπό την παροχή τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών και συγκεντρώνουν τις κατωτέρω ουσιαστικές προϋποθέσεις: α) Να έχουν έδρα ή υποκατάστημα στην Ελλάδα."
Η απαίτηση αυτή έχει ως αποτέλεσμα εταιρίες που δεν εδρεύουν στην Ελλάδα να μη μπορούν να ασκήσουν τηλεπικοινωνιακή δραστηριότητα. Η ρύθμιση αυτή δημιουργεί ζητήματα εναρμονίσεως με το άρθρο 59 Συνθ. Ε.Κ., το οποίο εγγυάται την ελεύθερη παροχή υπηρεσιών. (Βλ. επίσης, το εδάφιο 6 της Οδηγίας 90/388/ΕΟΚ, το οποίο αναφέρεται σε υπηρεσίες που μπορεί να παρασχεθούν από εταιρίες που εδρεύουν σε άλλα Κράτη μέλη).
8. Επί του άρθρου τρίτου, παρ. 7. Γ. ΣχΝ.
Σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 7.Γ. ΣχΓ: "Η εγκατάσταση, λειτουργία και εκμετάλλευση ανεξαρτήτων μεμονωμένων τοπικών ραδιοδικτύων ελευθέρων ζεύξεων (σημείο- σημείο), που καλύπτουν ανάγκες ιδιωτικών φορέων, έστω και αν αυτά δεν επενδύονται με το δημόσιο τηλεπικοινωνιακό δίκτυο, ανατίθενται κατ' αποκλειστικότητα στον Ο.Τ.Ε.Α.Ε."
Ωστόσο, όπως αναφέρθηκε ανωτέρω στις γενικές παρατηρήσεις, η ιδιαίτερη αποστολή που έχει ανατεθεί στους οργανισμούς τηλεπικοινωνιών απαιτεί την κατ' αποκλειστικότητα ανάθεση, αφ' ενός της παροχής της φωνητικής τηλεφωνίας, αφ' ετέρου της εγκατάστασης, λειτουργίας και εκμετάλλευσης του δημόσιου τηλεπικοινωνιακού δικτύου. Όλες οι υπόλοιπες τηλεπικοινωνιακές δραστηριότητες υπόκεινται στο καθεστώς του ελεύθερου ανταγωνισμού.
Κατά συνέπεια, η ανάθεση κατ' αποκλειστικότητα στον Ο.Τ.Ε. των ραδιοδικτύων σταθερών ζεύξεων, "έστω και αν αυτά δεν συνδέονται με το δημόσιο τηλεπικοινωνιακό δίκτυο", θα μπορούσε να εγείρει ζητήματα συμφωνίας με τα άρθρα 2 και 4 της Οδηγίας 90/388/ΕΟΚ, σε συνδυασμό με το άρθρ 90  Συνθ. Ε.Κ.
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