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Έκθεση επί του Σχεδίου Νόμου
  Συμβούλιο κρίσης και επιλογής ιατρικού και οδοντιατρικού προσωπικού και  άλλες διατάξεις"
Ι. Γενικά.
Με το φερόμενο για ψήφιση Σχ.Ν. ρυθμίζονται ορισμένα ζητήματα που αφορούν τον τομέα της υγείας καθώς και θέματα του Οργανισμού Κατά των Ναρκωτικών (Ο.ΚΑ.ΝΑ.).
Αξιοσημείωτη είναι η διάταξη του όρθρου 3 Σχ.Ν. η οποία προβλέπει την καταβολή αμοιβής στο Εθνικό Κέντρο Άμεσης Βοήθειας (Ε.Κ.Α.Β.) από τους χρήστες των υπηρεσιών του.
II. Επί του άρθρου 4 Σχ.Ν.
Me το άρθρο 4 Σχ.Ν. αντικαθίσταται το άρθρο 13 του ν. 2071/1992 που αναφέρεται στους ιδιωτικούς φορείς παροχής υπηρεσιών πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας.
Η νέα διάταξη προβλέπει ότι η πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας παρέχεται και από ιδιωτικά ιατρεία και οδοντιατρεία, ιδιωτικά πολυιατρεία, ιδιωτικά διαγνωστικά εργαστήρια και ιδιωτικά εργαστήρια φυσιοθεραπείας. Αποκλείονται δηλαδή τα ιδιωτικά οδοντιατρικά κέντρα και τα πολυδύναμα διαγνωστικά κέντρα της αντίστοιχης διάταξης του ν. 2071/1992.
Σύμφωνα με τη διάταξη της παρ. 2 του άρθρου 13 του ν. 2071/1992. όπως αυτή αντικαθίσταται ήδη από το άρθρο 4 Σχ.Ν.,  Οι όροι προϋποθέσεις και προδιαγραφές εν γένει Ίδρυσης και λειτουργίας των ιδιωτικών φορέων, η εποπτεία επ' αυτών και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια καθορίζεται με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση του Υπουργού Υγείας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.'
Σχετικά με την παρεχόμενη αυτή νομοθετική εξουσιοδότηση, μπορούν να παρατηρηθούν τα εξής:
Κατά την νομολογία του ΣτΕ. τόσο την παλαιότερη όσο και την πλέον πρόσφατη (βλ. πχ. ΣτΕ 400/1986. 478/1989 κ.α.), παρεχόμενη νομοθετική εξουσιοδότηση στην Διοίκηση για τη ρύθμιση θέματος με προεδρικό διάταγμα, για να είναι σύμφωνη με τον κανόνα του άρθρου 43. παρ. 2 Σ., οφείλει να μην αρκείται απλώς στη χάραξη ενός ειδικού πλαισίου, αλλά πρέπει επιπρόσθετα να θεσπίζει κανόνες και κατευθύνσεις που θα προσδιορίζουν τη δράση της κανονιστικώς δρώσης Διοικήσεως (Βλ. και Α. Μάνεση. Ζητήματα νομοθετικών εξουσιοδοτήσεων, σε Συνταγματική Θεωρία και Πράξη. Θεσ/νίκη 1980. σελ. 277 επ. Επ. Σπηλιωτόπουλου. Εγχειρίδιο διοικητικού δικαίου. Αθήνα 1991. σελ. 60 επ., του ιδίου. Ζητήματα κανονιστικής αρμοδιότητος της Διοικήσεως, 1968. A. Pantelis. Les grands pro blemes de la nouvelle constitution hellenique. Παρίσι, 1979. σ. 294-295, Π.Παραρά. Σύνταγμα 1975 - Corpus 1, 1982. σελ. 467 επ. όπου και περαιτέρω βιβλιογραφία. Ι.Σαρμά, Η συνταγματική και διοικητική νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας, Εξελικτική μελέτη των μεγάλων θεμάτων. 1990. σελ. 764 επ.).
Εν προκειμένω, η εξεταζόμενη διάταξη, δεν «άνετα να προσδιορίζει σε επίπεδο γενικών κατευθύνσεων τους κανόνες που 6α πρέπει να διέπουν την κανονιστική δράση της Διοικήσεως κατά τον καθορισμό των ορών, των προϋποθέσεων και των προδιαγραφών ίδρυσης και λειτουργίας των ιδιωτικών φορέων παροχής πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, οι οποίοι αναφέρονται απλώς ονομαστικά στην πρώτη παράγραφο της διάταξης (βλ, και τις παρατηρήσεις της Επιστημονικής Υπηρεσίας της βουλής στο άρθρο 53 παρ. 2 του ν. 1892/1990. που αφορούσε τη ρύθμιση με προεδρικά διατάγματα των προϋποθέσεων, ορών κ,λπ. ίδρυσης και λειτουργίας ιδιωτικών κλινικών, σε Εκθέσεις ill. σελ. 49 επ.).
Τέλος, όσον αφορά ειδικότερα στο σημείο που η παρεχόμενη εξουσιοδότηση αναφέρεται στο ζήτημα του καθορισμού της εποπτείας των ιδιωτικών αυτών φορέων παροχής πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, η Επιστημονική Υπηρεσία της Βουλής είχε ήβη παρατηρήσει, εν όψο της εντελώς παρόμοιας διατάξεως του ήβη αντικαθισταμένου άρθρου 13 παρ. 2 του ν. 2071/1992. ότι παραλείπεται αμφιβολία ως προς την ακριβή έννοια του χρησιμοποιουμένου όρου 'εποπτεία·, δεδομένου ότι. όπως προκύπτει από την εν λόγω εξουσιοδότηση, δεν ιδρύεται πάντως διοικητική εποπτεία επί των ανωτέρω ιδιωτικών φορέων (βλ. Εκθέσεις IV. σελ. 191).
III. Επί του άρθρου 6 Σχ.Ν.
Παρόμοιος με τον αμέσως παραπάνω προβληματισμό (υπό στοιχείο II) αναφορικά με την ευρύτητα της παραχωρούμενης νομοθετικής εξουσιοδοτήσεως, μπορεί να εκφρασθεί και σε συνάρτηση με τη ρύθμιση του άρθρου 5 παρ. 5 του ν. 2161/1993. όπως αυτό αντικαθίσταται ήδη από το άρθρο 6 Σχ.Ν..
Σύμφωνα με τη διάταξη αυτή. προβλέπεται ή ρύθμιση των θεμάτων εσωτερικής λειτουργίας, διοίκησης, οργάνωσης και διαχείρισης του Ο.ΚΑ.ΝΑ με κοινές Υπουργικές αποφάσεις των Υπουργών Προεδρίας και
Υγείας. Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, χωρίς να περιγράφεται το πλαίσιο της σκοπούμενης ρύθμισης με την ειδικότητα που θα επέβαλε το άρθρο 43 παρ. 2 εδ. δεύτερο Σ.
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