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ΕΚΘΕΣΗ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ 'Οργάνωση και λειτουργία του ΟΤΕ"
Ι. Το φερόμενο προς ψήφιση Σχ. Ν. αποτελείται από τρία άρθρα, εκ των οποίων τα δύο πρώτα αναφέρονται στον Ο.Τ.Ε.. ενώ το τρίτο σε εντελώς άσχετο ζήτημα.
//. Επί του Πρώτου άρθρου του Σχ.Ν.
Με το πρώτο όρθρο του Σχ.Ν. θεσπίζεται το νέο Καταστατικό του ΟΤΕ. αποτελούμενο από 40 άρθρα. τα οποία αποδίδουν εν πολλοίς τις διατάξεις καταστατικού κοινής ανώνυμης εταιρείας του κ.ν. 2190/1920.
Παρεκκλίσεις προβλέπονται στα σημεία και στον βαθμό που το καταστατικό επιδιώκει να εξασφαλίσει την προνομιακή θέση του Δημοσίου ως μετόχου και διοικητή του ΟΤΕ.
Έτσι, στο όρθρο 7, το Καταστατικό προβλέπει την σε κάθε περίπτωση διατήρηση της συμμετοχής του Δημοσίου με ποσοστό 75% των μετά ψήφου μετοχών του ΟΤΕ (όρθρο 7 παρ. 1 του Καταστατικού) και απαγορεύει τη δημιουργία ισχυρών ελεγχουσών μειοψηφιών εκ μέρους άλλων μετόχων (άρθρο 7 παρ. 2 του Καταστατικού).
Το άρθρο 9 παρ. 4 του Καταστατικού υποχρεώνει τα μέλη του Δ Σ. του ΟΤΕ να εκλέγουν Πρόεδρο του Δ.Σ και Διευθύνοντα Σύμβουλο μεταξύ των μελών που προέρχονται από την πλειοψηφία των μετόχων.
Το άρθρο 11 του Καταστατικού προβλέπει την άσκηση των μετοχικών δικαιωμάτων των μετόχων μειοψηφίας σε ιδιαίτερες συνελεύσεις κατά το πρότυπο των ιδιαιτέρων συνελεύσεων των διαφόρων κατηγοριών μετόχων του κ. ν. 2190/1920, επιβάλλοντας περαιτέρω περιορισμούς ως προς τον αριθμό των συμβούλων που δύναται να προτείνει και εκλέξει κάθε μέτοχος της μειοψηφίας.
Αξιοσημείωτη είναι η πρόβλεψη για έλεγχο του ΟΤΕ τόσο από ελεγκτή του Σώματος Ορκωτών Ελεγκτών όσο και από ελεγκτή εγνωσμένου διεθνούς κύρους' (άρθρο 32 του Καταστατικού), καθώς και η πρόβλεψη για δημοσίευση των προσκλήσεων των γενικών συνελεύσεων καθώς και συνοπτικών ετησίων και εξαμηνιαίων οικονομικών καταστάσεων της εταιρείας και σε ευρείας κυκλοφορίας εφημερίδες του εξωτερικού (αρθρ. 23 παρ. 1 και αρθρ. 35 παρ 7 του Καταστατικού).
Δεν γίνεται ευχερώς κατανοητή η λειτουργία της διάταξης του άρθρου 9 παρ. 5 του Καταστατικού, σύμφωνα με την οποία "Σε περίπτωση που συζητούνται στο Δ.Σ. θέματα σχετική με την εθνική άμυνα της χώρας απαιτείται προηγούμενη σύμφωνη γνώμη του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας ' Συγκεκριμένα, δεν είναι σαφές αν απαιτείται σύμφωνη γνώμη για την απλή συζήτηση ή. όπως θα ήταν πλέον εύλογο, για τη λήψη αποφάσεως, ενώ επίσης δεν ορίζεται ποια είναι η κύρωση για τυχόν παράβαση αυτής της διάταξης.
///. Επί του Δεύτερου άρθρου παρ. 25 Σχ Ν.
Με το Δεύτερο όρθρο του Σχ. Ν. ρυθμίζονται μεταβατικά διάφορα ζητήματα που αφορούν την τιμολογιακή πολιτική, το προσωπικό κ.λπ. του ΟΤΕ.
Σύμφωνα με την παρ. 25 του όρθρου αυτού "Αξιώσεις τρίτων κατά δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών κοινής ωφελείας προερχόμενης είτε εκ της εφαρμογής των διατάξεων του ν. 1642/1986. είτε εκ συμβατικών σχετικών με την αποφορολόγηση θεωρούνται παραγεγραμμένες και δεν αναζητούνται, καταργουμένων των σχετικών δικών.'
Το θέμα της μεταγενέστερης επεμβάσεως του νομοθέτη σε γεγενημένα ενοχικά δικαιώματα και της καταργήσεως τούτων με νόμο αναδρομικής ισχύος, έχει ήδη απασχολήσει επανειλημμένα την Επιστημονική Υπηρεσία, όσον αφορά ιδίως την θέσπιση ανωτάτων ορίων συντάξεων (βλ. Εκθέσεις III, σελ. 111-112, όπου και παραπομπή σε Γ. Μητσόπουλο με περαιτέρω βιβλιογραφία, επίσης Εκθέσεις IV, 281-282).
Η νομολογία (βλ. π.χ. ΟλΑΠ 4 και 7/1990. Δ 1990 σελ. 867 επ) δέχεται ότι η νομοθετική εξουσία μπορεί να αποσβέσει με νέους κανόνες δικαίου δια παραγραφής (ενοχικά) δικαιώματα που είχαν αποκτηθεί κατά τις διατάξεις κανόνων δικαίου οι οποίοι ίσχυαν στο παρελθόν, υπό την προϋπόθεση, όμως, ότι ο μεταγενέστερος νόμος έχει χαρακτήρα γενικό και αφηρημένο, δεν αντιτίθεται στην συνταγματικά προστατευόμενη αρχή της ισότητας και δεν παραβλάπτει εμπράγματα δικαιώματα που προστατεύονται από το όρθρο 17 Σ.
Εν τούτοις, στη θεωρία έχει αναπτυχθεί σοβαρός αντίλογος κατά της άποψης αυτής της νομολογίας, ο οποίος θεωρεί ότι τα ενοχικά περιουσιακά δικαιώματα προστατεύονται σαφώς από το πρώτο άρθρο, εδ. α. του Πρώτου Προσθέτου Πρωτοκόλλου της Σύμβασης της Ρώμης, το οποίο μάλιστα έχει αυξημένη τυπική ισχύ εν δυνάμει του άρθρου 28 παρ. 1 Σ. (βλ. Γ. Μητσόπουλου, "Η προστασία των περιουσιακών δικαιωμάτων κατ' άρθρο 1 του Πρώτου Προσθέτου Πρωτοκόλλου της Συμβάσεως της Ρώμης', ΤοΣ 1987. σελ. 217 επ.). Ανεξάρτητα από την κρατούσα στη νομολογία των ελληνικών δικαστηρίων άποψη, η παραβίαση των διατάξεων του Πρωτοκόλλου είναι, πάντως, δυνατό να ελεγχθεί από το Δικαστήριο των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου.
IV. Επί του Τρίτου άρθρου του Σχ. Ν.
Οι διατάξεις του άρθρου τούτου, που ρυθμίζουν θέματα που αφορούν την απαλλαγή ορισμένων κατηγοριών ορκωτών ελεγκτών από τις εξετάσεις που προβλέπει ο ν. 2231/1994. είναι προφανώς άσχετες προς το αντικείμενο του Σχ. Ν. Υπενθυμίζεται συναφώς η διάταξη του άρθρου 74 παρ. 1 εδ. α' του Συντάγματος.
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