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Οργανισμός Νέου Μουσείου Ακρόπολης
Ι. Με το υπό ψήφιση σχέδιο νόμου ιδρύεται ένα νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, υπό την επωνυμία "Οργανισμός Νέου Μουσείου Ακρόπολης' , με αποκλειστικό σκοπό την ανέγερση ενός νέου μουσείου για να στεγαστούν τα γλυπτά και τα λοιπά ευρήματα που προέρχονται από τα μνημεία και τις ανασκαφές στον Ιερό Βράχο, και το οποίο θα αντικαταστήσει το υπάρχον -ανεπαρκές για τα σημερινά δεδομένα-μουσείο. Όπως προκύπτει από την παρ. 2 του άρθρου μόνου του νομοσχεδίου, το νομικό αυτό πρόσωπο δεν έχει καμία αρμοδιότητα επί θεμάτων οργάνωσης, λειτουργίας ή διαχείρισης του νέου μουσείου (άλλωστε ο Οργανισμός διαλύεται εκ του νόμου με την αποπεράτωση της ανέγερσης - παρ. 11 α'). Για το λόγο αυτόν θα ήταν Ίσως ακριβέστερο εάν στην επωνυμία του νομικού προσώπου περιλαμβανόταν και η λέξη "ανέγερση" ή κάποια άλλη παρεμφερής (πχ. Οργανισμός Ανέγερσης Νέου Μουσείου Ακρόπολης).
II. Η νομική μορφή του "Οργανισμού" που επελέγη από τον νομοθέτη είναι αυτή του δημόσιου νομικού προσώπου που διέπεται από τους κανόνες του ιδιωτικού δικαίου και ευρίσκεται υπό κρατική εποπτεία. Με άλλα λόγια πρόκειται για μία δημόσια επιχείρηση, και ειδικότερα για την πιο διαδεδομένη μορφή της, τη δημόσια εταιρία. Για τον λόγο αυτό είναι σκόπιμο στην παράγραφο 3 να προστεθεί μετά τις λέξεις "και διέπεται" "από το ιδιωτικό δίκαιο και ειδικότερα...". Σκοπός των δημοσίων εταιριών, δηλαδή των δημοσίων νομικών προσώπων με εταιρική μορφή του εμπορικού δικαίου (ο Οργανισμός Νέου Μουσείου Ακρόπολης θα είναι μονομετοχική ανώνυμη εταιρία, με μόνο μέτοχο το ελληνικό δημόσιο - παρ. 3 και 5) είναι η "πληρέστερη απαλλαγή του φορέα της επιχειρηματικής δραστηριότητας από την εφαρμογή των κανόνων του διοικητικού δικαίου και η πληρέστερη εξομοίωση των όρων της οργάνωσης και λειτουργίας του προς την οργάνωση και λειτουργία παρεμφερών ιδιωτικών επιχειρήσεων" (Επ. Σπηλιωτόπουλος, Εγχειρίδιο Διοικητικού Δικαίου, 1993, αρ. 369).
Πράγματι, ρητά ορίζεται στην παρ. 3 ότι ο Οργανισμός δεν υπάγεται στον δημόσιο τομέα, ούτε στις διατάξεις του δημόσιου λογιστικού ούτε στις διατάξεις για την πρόσληψη προσωπικού στον δημόσιο τομέα ούτε στις διατάξεις για τις δημόσιες προμήθειες και τα δημόσια έργα. Άλλωστε, στην Ιδία την εισηγητική έκθεση γίνεται αναφορά στα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί με τον διεθνή αρχιτεκτονικό διαγωνισμό του 1989, ο οποίος έγινε με βάση τις διατάξεις για τα δημόσια έργα και ακυρώθηκε από το Συμβούλιο της Επικρατείας για τυπικούς λόγους. Πάντως και στην περίπτωση του Οργανισμού θα έχουν εφαρμογή οι ρυθμίσεις του κοινοτικού
δικαίου για τα δημόσια έργα και τις κρατικές προμήθειες.
III.
Στην παρ. 3 του άρθρου μόνου του σχεδίου νόμου αναφέρεται ότι ο Οργανισμός 'λειτουργεί χάριν του δημοσίου συμφέροντος κατά τους κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας'. Πρόκειται για διατύπωση η οποία επαναλαμβάνεται στερεότυπα σε όλους σχεδόν τους ιδρυτικούς νόμους δημοσίων επιχειρήσεων (βλ., πχ., άρθρο 1 ν. 1862/1989, Οργανισμός Υποψηφιότητας Ολυμπιακών Αγώνων - Αθήνα 1996, και τις σχετικές παρατηρήσεις στην Έκθεση της Επιστημονικής Υπηρεσία της Βουλής, Εκθέσεις Ι, 1989, σελ. 15 επ., εισηγητές Στ. Κουσούλης - Αστ. Πλιάκος). Πάντως, η εξειδίκευση της κατ' αρχήν αόριστης έννοιας του δημοσίου συμφέροντος  επιτυγχάνεται  σε  σημαντικό  βαθμό  με  την  αναλυτική περιγραφή των σκοπών του νομικού προσώπου, ενώ σε κάθε περίπτωση προβλέπεται η εποπτεία του Υπουργού Πολιτισμού (παρ. 1), ο οποίος και έχει το δικαίωμα (κατά παρέκκλιση από τους κανόνες που ισχύουν νια τις ανώνυμες εταιρίες) να διατάσσει έλεγχο της οικονομικής διαχείρισης από ορκωτούς ελεγκτές.
IV.
Με την παρ. 7 προβλέπεται η δυνατότητα στελέχωσης του Οργανισμού και με απόσπαση υπαλλήλων από τα διάφορα Υπουργεία, με κοινή απόφαση του Υπουργού Πολιτισμού και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού. Η ρύθμιση αυτή παρίσταται ως ειδική σε σχέση με το άρθρο 150 Υπ.Κ. (όπως αυτό αντικαταστάθηκε με το άρθρο 58 ν. 1943/1991), κυρίως λόγω του ότι σ' αυτό προβλέπεται απόσπαση μόνο σε Υπουργεία ή νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, όχι όμως και σε νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου. Πάντως θα ήταν χρήσιμο να διευκρινισθεί από τον ίδιο τον νομοθέτη εάν και στη συγκεκριμένη περίπτωση ισχύει ο γενικός κανόνας του άρθρου 150 Υπ.Κ. για τη μισθοδοσία των αποσπώμενων (δηλ. ότι αυτή βαρύνει τις υπηρεσίες και τους φορείς από τους οποίους αποσπώνται), ή εάν, λόγω της εγκαθιδρυμένης οικονομικής αυτοτέλειας του Οργανισμού ως νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου, η μισθοδοσία των  αποσπώμενων  βαρύνει  τον  ίδιο  τον Οργανισμό.   Η   νομοθετική εξουσιοδότηση που παρέχεται με την παράγραφο 7 δεν είναι επαρκώς "ορισμένη", σύμφωνα με το άρθρο 43 παρ. 2 του Συντάγματος, σχετικά με τις αρμοδιότητες των οργάνων διοίκησης και τους τρόπους διαχείρισης.
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