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 "Εθνικό και Κρατικό Θέατρο Βόρειας Ελλάδας"
Ι. Γενικές παρατηρήσεις
Με το προτεινόμενο ΣχΝ προβλέπεται ο μετασχηματισμός των φορέων του Εθνικού Θεάτρου και του Κρατικού Θεάτρου Βόρειας Ελλάδας από δημόσια νομικά πρόσωπα σε νπιδ με την ίδρυση δύο νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου με την επωνυμία Εθνικό Θέατρο" και "Κρατικό Θέατρο Βόρειας Ελλάδας" αντίστοιχα και την κατάργηση των υφισταμένων νπδδ. Τα ιδρυόμενα με το ΣχΝ νομικά πρόσωπα "λειτουργούν χάριν του δημοσίου συμφέροντος" και υπό την εποπτεία του Κράτους" (άρθρο 1 παρ. 1 ΣχΝ).
Όπως επισημαίνεται και στην Εισηγητική Έκθεση, οι λόγοι που οδήγησαν στην επιλογή της νομικής μορφής των εν λόγω θεάτρων ως ιδιωτικού δικαίου οφείλονται κυρίως στην αναγκαιότητα της αποδέσμευσης τους από τις πάσης φύσεως περιοριστικές διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας που αφορούν στα δημόσια νομικά πρόσωπα, και τούτο προκειμένου να εξασφαλισθεί η "απρόσκοπτη λειτουργία και αποτελεσματικότητα των νέων νομικών προσώπων που, λόγω της φύσης τους ως φορέων θεατρικής δημιουργίας και δράσης, πρέπει να παρουσιάζουν ευελιξία". Πράγματι, η σύσταση ιδιαίτερου νομικού προσώπου που διέπεται από τους κανόνες του ιδιωτικού δικαίου καθιστά δυνατή την ανεξαρτησία των οργάνων του όσον αφορά τη λήψη αποφάσεων, την απαλλαγή του από βραδείες και ενδεχομένως ανασταλτικές μεθόδους ελέγχου και την εφαρμογή μεθόδων και αρχών της ιδιωτικής οικονομίας στην οργάνωση και λειτουργία του νομικού προσώπου, καθώς και την πρόσληψη εξειδικευμένου προσωπικού, κατάλληλου για τη συγκεκριμένη δραστηριότητα (βλ. μεταξύ άλλων Ι.Αναστόπουλου, Οι δημόσιες επιχειρήσεις, 1987, σελ. 137 επ., Π.Δαγτόγλου, Γενικό Διοικητικό Δίκαιο, 3η έκδ. 1992, σελ. 604 επ., αρ. 1151 επ., Ε. Σπηλιωτόπουλου, Εγχειρίδιο διοικητικού δικαίου, στ' έκδ., 1993 σελ. 327 επ., του ιδίου, Η δημοσία επιχείρησις, 1963 σελ. 38 επ.).
II. Επί μέρους παρατηρήσεις
7. Επί των άρθρων 1 και 2
Σχετικά με τη διάταξη της παρ. 1 των άρθρων αυτών, σύμφωνα με την οποία το αντίστοιχο νομικό πρόσωπο "εξαιρείται από τις διατάξεις για τις δημόσιες προμήθειες και τα δημόσια έργα", θα πρέπει να επισημανθεί ότι, πάντως, σε κάθε περίπτωση θα έχουν εφαρμογή οι σχετικές διατάξεις της κοινοτικής νομοθεσίας (όπως π.χ. η κοινοτική νομοθεσία που αφορά στα δημόσια έργα και έχει ενσωματωθεί στην ελληνική έννομη τάξη με το ΠΔ 23/1993 "Προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας για τα δημόσια έργα προς τις διατάξεις των οδηγιών 71/304, 71/305, 78/669, 89/440 και 89/665 της ΕΟΚ - ΦΕΚ Α' τ. 8 καθώς και οι σχετικές διατάξεις του κοινοτικού δικαίου που αφορούν τις δημόσιες προμήθειες, οι οποίες περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων στις οδηγίες 77/62/ΕΟΚ, 93/36/ΕΟΚ και 92/50/ΕΟΚ).
2. Επί του άρθρου 4
Στην παρ. 2 του άρθρου αυτού προβλέπεται ότι " το περιεχόμενο διαθηκών ή δωρεών από τις οποίες αντλούν δικαιώματα τα καταργούμενα νομικά πρόσωπα διατηρείται όπως έχει" . Η διάταξη αυτή φαίνεται κατ' αρχήν να εναρμονίζεται με τη διάταξη του ά. 109 παρ. 1 Σ η οποία ρητά αποκλείει, με την εξαίρεση της παρ. 2 του ίδιου άρθρου, την μεταβολή του περιεχομένου ή των όρων διαθήκης, κωδίκελου ή δωρεάς ως προς τις διατάξεις τους υπέρ του Δημοσίου ή υπέρ κοινωφελούς σκοπού, δεδομένου ότι στη συγκεκριμένη περίπτωση μεταβάλλεται μεν από απόψεως μορφής ο φορέας, αλλά ο σκοπός παραμένει ο ίδιος.
Περαιτέρω, σχετικά με τη διάταξη της παρ. 3 του ίδιου άρθρου θα πρέπει να σημειωθούν τα ακόλουθα : Το προσωπικό το οποίο αφορά η εν λόγω διάταξη και υπηρετεί στα καταργούμενα δημόσια νομικά πρόσωπα, ανήκει στις εξής κατηγορίες : υπάλληλοι ι) μόνιμοι, κατά την έννοια του άρθρου 103 παρ. 4 Σ και ιι) με σχέση ιδιωτικού δικαίου, οι οποίοι έχουν προσληφθεί σε οργανικές θέσεις σύμφωνα με το άρθρο 103 παρ. 3 Σ.
Σύμφωνα με την έννοια της διάταξης της παρ. 3 του άρθρου 4 του ΣχΝ, οι υπάλληλοι αυτοί μπορούν είτε α) να δηλώσουν ότι επιθυμούν τη "μεταφορά" τους στα ιδρυόμενα νπιδ, είτε β) να μην προβούν σε τέτοια δήλωση. Στη δεύτερη αυτή περίπτωση, οι εν λόγω υπάλληλοι απολύονται λόγω κατάργησης της θέσεως τους, οι μεν μόνιμοι σύμφωνα με τη διάταξη του ά. 103 παρ. 4 Σ, οι δε υπάλληλοι με σχέση ιδιωτικού δικαίου της προαναφερόμενης κατηγορίας ii' σύμφωνα με Ιο άρθρο 48 του Π.Δ. 410/1988.
Από τους υπαλλήλους οι οποίοι με δήλωση τους ζήτησαν τη μεταφορά τους στα συνιστώμενα νπιδ, όσοι επιλέγονται με κοινή απόφαση των Υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης και Πολιτισμού, "μετατάσσονται" σ' αυτά σε θέσεις προσωπικού "με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου αντίστοιχου κλάδου και ειδικότητας" (εδ. γ' της παρ. 3). Όσοι από τους εν λόγω υπαλλήλους δεν επιλεγούν και, επομένως, δεν "μεταφέρονται" κατά τα προαναφερόμενα, μετατάσσονται με κοινή απόφαση των Υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης, Οικονομικών και Πολιτισμού, "σε θέση μόνιμου προσωπικού ή προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου (...) στο Υπουργείο Πολιτισμού ή άλλο Υπουργείο ή νπδδ ή νπιδ του δημόσιου τομέα...", σύμφωνα με τη διάταξη του εδαφίου δ' της παραπάνω παραγράφου.
Όσον αφορά τις οργανικές θέσεις του προσωπικού που δήλωσε ότι επιθυμεί τη μεταφορά του στα ιδρυόμενα νπιδ, αυτές δεν καταργούνται αυτοδίκαια, αλλά μεταφέρονται προσωρινά ως προσωποπαγείς στο Υπουργείο Πολιτισμού, με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Πολιτισμού που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (εδ. ε' της ίδιας παραγράφου 3).
Ως προς τις ρυθμίσεις αυτές του ΣχΝ θα πρέπει να επισημανθούν τα ακόλουθα :
Όσον αφορά τους υπαλλήλους οι οποίοι μετατάσσονται κατόπιν επιθυμίας τους στα ιδρυόμενα νπιδ, δεν υπάρχει ζήτημα αντίθεσης προς το άρθρο 103 παρ. 4 Σ προκειμένου για τους μονίμους υπαλλήλους, δεδομένου ότι με τη σχετική δήλωση τους και την αποδοχή της "μετάταξης" παραιτούνται από τη μονιμότητα. Ανάλογη είναι και η ρύθμιση για τους υπαλλήλους με σχέση ιδιωτικού δικαίου οι οποίοι κατέχουν οργανικές θέσεις.
Θα πρέπει να σημειωθεί, ωστόσο, ότι ο χρησιμοποιούμενος όρος "μετάταξη" δεν είναι δόκιμος, κατά τη συνήθη τουλάχιστον έννοια του Υπαλληλικού Κώδικα, όπως αυτή ερμηνεύεται και από τη νομολογία. Προφανώς, νοείται ίδρυση συμβατικής σχέσεως ιδιωτικού δικαίου με τα ιδρυόμενα νπιδ.
Επίσης, όσον αφορά την εξουσιοδότηση της παρ. β' σύμφωνα με την οποία ο καθορισμός των κριτηρίων επιλογής του προσωπικού που μετατάσσεται στα ιδρυόμενα νπιδ θα γίνει με κοινή απόφαση των Υπουργών Προεδρίας της Κυβέρνησης και Πολιτισμού, δεν φαίνεται να είναι επαρκώς εξειδικευμένη, κατά τη διάταξη του ά. 43 παρ. 2 β'Σ.
Συγκεκριμένα, όπως έχει επανειλημμένα επισημανθεί (βλ. ενδεικτικά, Εκθέσεις επί των ψηφισθέντων νομοσχεδίων, IV, 1993, σελ. 152, 106 επ, 166, 187 επ., 190 επ., 293 επ., 297 επ.), σύμφωνα με την πρόσφατη 
νομολογία του ΣτΕ είναι μεν δυνατή η έκδοση κανονιστικής υπουργικής απόφασης για τη ρύθμιση θεμάτων τα οποία αναφέρονται σε γενικό πλαίσιο στον εξουσιοδοτικό νόμο, υπό την προϋπόθεση, ωστόσο, ότι τα θέματα αυτά "ρυθμίζονται και προσδιορίζονται κατά τις κύριες και βασικές επιλογές τους στο ίδιο το κείμενο του νόμου" και, συνεπώς, δεν αφήνεται η επιλογή των αντικειμένων αυτών "πλήρως εις την κρίσιν της Διοικήσεως", δεδομένου ότι "...από την φύσιν των περί αρμοδιότητος των δημοσίων οργάνων κανόνων επιβάλλεται να γίνεται η μεταβίβασης αρμοδιότητος με εξουσιοδοτικές διατάξεις σε άλλα όργανα μόνον με ρητήν περιγραφήν του αντικειμένου της, ώστε διά λόγους ασφαλείας και βεβαιότητος, η σχετική νομοθετική εξουσιοδότησις πρέπει να είναι εις τας περιπτώσεις αυτάς πλήρως εξειδικευμένη" (ΣτΕ Ολομ. 478/1989, Ολομ. 2309/1992, ΤοΣ 1992, σ. 608 επ.).
Η μετάταξη σε υπηρεσίες του δημοσίου ή νπδδ των υπαλλήλων που δήλωσαν ότι επιθυμούν τη μετάταξη τους αλλά δεν επελέγησαν κατά τα ανωτέρω, είναι υποχρεωτική. Εάν οι εν λόγω υπάλληλοι δεν αποδεχθούν τη μετάταξη τους, παραιτούνται από το δικαίωμα τους να μεταταχθούν σύμφωνα με τις διατάξεις του ΣχΝ και θεωρείται ότι έχουν απολυθεί από τα καταργούμενα ΝΠΔΔ, δεδομένου ότι, κατά ρητή πρόβλεψη της προαναφερόμενης διάταξης του εδ. ε' της παραγράφου αυτής, οι οργανικές θέσεις των εν λόγω υπαλλήλων μεταφέρονται στο Υπουργείο Πολιτισμού προσωρινά και μόνο για τις ανάγκες της μετατάξεως.
Η διάταξη του εδ. ε' της παραγράφου αυτής, στην οποία ορίζεται ότι "με κοινή απόφαση του Υπουργού Πολιτισμού και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού το προσωπικό αυτό διατίθεται σε υπηρεσίες του Υπουργού Πολιτισμού ή άλλου Υπουργείου η νπδδ ή νπιδ που ανήκουν στο δημόσιο τομέα..", προφανώς αναφέρεται στην προσωρινή οιονεί "απόσπαση" των εν λόγω υπαλλήλων, μέχρις ότου ολοκληρωθεί η διαδικασία της "μετατάξεως" που προβλέπεται από τα εδ. α', γ' και δ' της παρ. 3.
Ερμηνευτικό πρόβλημα προκαλεί η διάταξη του εδ. ζ' της ίδιας παραγράφου σύμφωνα με την οποία "το προσωπικό των καταργούμενων νομικών προσώπων δεν χάνει (...) κανένα άλλο δικαίωμα ..." . Προφανώς, η χρησιμοποιούμενη διατύπωση "κανένα άλλο δικαίωμα" δεν αναφέρεται στο δικαίωμα (στις εγγυήσεις) μονιμότητας των δημοσίων υπαλλήλων και στο ανάλογο δικαίωμα των υπαλλήλων με σχέση ιδιωτικού δικαίου που κατέχουν οργανικές θέσεις, καθώς και στα δικαιώματα που προβλέπει ο Υπαλληλικός Κώδικας. Αλλιώς, δημιουργείται προβληματισμός κατά πόσον μπορούν οι εν λόγω υπάλληλοι να εξακολουθούν να διέπονται, και μετά την προαναφερόμενη "μετάταξη" τους στα συνιστώμενα νπιδ, από τις διατάξεις που διέπουν τους δημόσιους υπαλλήλους όσον αφορά τα κάθε είδους ζητήματα που αναφέρονται στην εν γένει υπηρεσιακή τους κατάσταση (όπως για παράδειγμα, προαγωγή, απόσπαση, διαθεσιμότητα, θέση σε αργία, χορήγηση αδειών κ.λπ).
Αθήνα, 28.11.1994
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