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ΕΚΘΕΣΗ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ
"Κύρωση των από 31.12.1993 και 6.7.1994 πέντε δανειακών συμβάσεων μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και Τράπεζας της Ελλάδας και άλλες διατάξεις"
Ι. Γενικές παρατηρήσεις
Με τη συνθήκη περί Ευρωπαϊκής Ενώσεως, που υπεγράφη στο Μάαστριχτ στις 7.2.1992, και η οποία κυρώθηκε από την Ελληνική Βουλή με τον νόμο 2077/1992, τα Κράτη μέλη αποφάσισαν να ανοίξουν "νέα φάση στη διαδικασία μιας διαρκώς στενότερης ένωσης των λαών της Ευρώπης" (άρθρο Α της Συνθήκης).
Η δημιουργία οικονομικής και νομισματικής ένωσης συνιστά εφεξής σημαντικό μέσο εκπλήρωσης της αποστολής της Ευρωπαϊκής  Κοινότητας, η οποία σύμφωνα με το άρθρο 2 συνίσταται στην προώθηση "της αρμονικής και ισόρροπης ανάπτυξης των οικονομικών δραστηριοτήτων στο σύνολο της Κοινότητας, μίας σταθερής και διαρκούς, μη πληθωριστικής και σεβόμενης το περιβάλλον ανάπτυξης, ενός υψηλού βαθμού συγκλίσεως των οικονομικών επιδόσεων, ενός υψηλού επιπέδου απασχόλησης και κοινωνικής προστασίας, της ανόδου του βιοτικού επιπέδου και της ποιότητας ζωής, της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής και της αλληλεγγύης μεταξύ των Κρατών μελών".
Το περιεχόμενο της οικονομικής και νομισματικής ένωσης, καθώς και ο τρόπος εγκαθίδρυσης της, ρυθμίζονται από τα άρθρα 102Α έως 109Μ της Συνθήκης περί ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (Συνθ.Ε.Κ).
Σκοπός των διατάξεων που αφορούν τη νομισματική ένωση είναι η σταδιακή μεταβίβαση στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα της αρμοδιότητας να εκδίδει "τα μόνα τραπεζογραμμάτια που αποτελούν νόμιμο χρήμα μέσα στην Κοινότητα" (Άρθρο 105Α Συνθ.Ε.Κ.). Η άσκηση της αρμοδιότητας αυτής προϋποθέτει ότι τα Κράτη μέλη δεν θα μπορούν πλέον να διαμορφώνουν και να ασκούν, μέσω ιδίως των κεντρικών τους τραπεζών, τη νομισματική πολιτική.
Πράγματι, σύμφωνα με το άρθρο 105 Συνθ.Ε.Κ. "τα βασικά καθήκοντα του Ευρωπαϊκού Συστήματος Κεντρικών Τραπεζών είναι:
· να χαράζει και να εφαρμόζει τη νομισματική πολιτική της Κοινότητας,

· να διενεργεί πράξεις συναλλάγματος,

· να κατέχει και να διαχειρίζεται τα επίσημα συναλλαγματικά διαθέσιμα των Κρατών μελών,

· να προωθεί την ομαλή λειτουργία των συστημάτων πληρωμών".

Η υιοθέτηση ενιαίου νομίσματος που συνεπάγεται την άσκηση και των ανωτέρω αρμοδιοτήτων ορίστηκε να γίνει το αργότερο την 1η Ιανουαρίου 1999 (άρθρο 1091 παρ. 4 Συνθ.Ε.Κ.).
Ως προς την οικονομική ένωση, τα άρθρα 102Α έως 1041 Συνθ.Ε.Κ. προβλέπουν, αφ' ενός το συντονισμό των εθνικών οικονομικών πολιτικών μέσω συστάσεων του Συμβουλίου στις οποίες εκτίθενται οι ακολουθητέοι γενικοί προσανατολισμοί, αφ' ετέρου την τήρηση συγκεκριμένων οικονομικών δεσμεύσεων. Στις δεσμεύσεις αυτές συγκαταλέγονται η υποχρέωση των Κρατών, μελών να "αποφεύγουν τα υπερβολικά δημοσιονομικά ελλείμματα" (άρθρο 104 Γ Συνθ.Ε.Κ.) και η απαγόρευση "υπεραναλήψεων ή οποιουδήποτε άλλου είδους πιστωτικών διευκολύνσεων" από τις κεντρικές τράπεζες προς τις Κυβερνήσεις (άρθρο 104 Συνθ.Ε.Κ.).
II. Επί του άρθρου 1 ΣχΝ
Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση του νομοσχεδίου, στο πλαίσιο των υποχρεώσεων προς την Κοινότητα "προβλέπεται η ρύθμιση των μέχρι 31-12-93 υποχρεώσεων του Δημοσίου προς την Τράπεζα της Ελλάδας με την μετατροπή τους σε μακροπρόθεσμα δάνεια με τακτή ημερομηνία λήξης. Από την υποχρέωση αυτή εξαιρούνται μόνο τα άτοκα δάνεια που έχουν χορηγηθεί από την Τράπεζα της Ελλάδος για τη συμμετοχή της χώρας στο κεφάλαιο αναπροσαρμογής διαθεσίμων, κλπ. του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (Δ.Ν.Τ.)".
Πρέπει να επισημανθεί ότι εκτός από το παρόν νομοσχέδιο, και ο νόμος 2187/1994 είχε ως αντικείμενο την αυστηρή οριοθέτηση των σχέσεων μεταξύ Κυβερνήσεως και Κεντρικής Τράπεζας, υπό το πρίσμα των απαιτήσεων του άρθρου 104 Συνθ.Ε.Κ. (επί του σχεδίου του νόμου αυτού, βλ. την Έκθεση της Επιστημονικής Υπηρεσίας της 17.1.1994, εισηγ. Α. Πλιάκος).
Οι σχέσεις αυτές προσδιορίσθηκαν με τον υπ'αριθμ. 3603/93 Κανονισμό του Συμβουλίου, της 13.12.1993, "για τον προσδιορισμό των εννοιών που είναι αναγκαίες για την εφαρμογή των απαγορεύσεων που αναφέρονται στο άρθρο 104 και στο άρθρο 104Β παρ. 1 της συνθήκης". Σύμφωνα με το άρθρο 1 παρ. 1 στοιχείο β' του Κανονισμού αυτού: "Για τους σκοπούς του άρθρου 104 της συνθήκης νοούνται ως "άλλου είδους πιστωτικές διευκολύνσεις":
ι) κάθε απαίτηση έναντι του δημοσίου που θα υφίσταται την 1η Ιανουαρίου 1994, εξαιρουμένων των απαιτήσεων με προθεσμία λήξης που αποκτήθηκαν πριν από την ημερομηνία αυτή,
ιι) κάθε χρηματοδότηση υποχρεώσεων του δημοσίου τομέα έναντι τρίτων".
Παράλληλα, πρέπει να αναφερθεί το άρθρο 7 του Κανονισμού, το οποίο έχει ως εξής: "Η χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα ή τις Εθνικές Κεντρικές Τράπεζες προς το δημόσιο τομέα για την εκπλήρωση υποχρεώσεων έναντι του ΔΝΤ ή υποχρεώσεων που προκύπτουν από την εφαρμογή του μηχανισμού μακροπρόθεσμης χρηματοδοτικής στήριξης που θεσπίστηκε με τον Κανονισμό (ΕΟΚ) αριθ. 1969/88 δεν θεωρούνται πιστωτική διευκόλυνση κατά την έννοια του άρθρου 104 της συνθήκης".
Η κύρωση των από 31.12.1993 και 6.7.1994 δανειακών συμβάσεων μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της Τράπεζας της Ελλάδος εντάσσεται στο πλαίσιο των ανωτέρω ρυθμίσεων του Κανονισμού 3609/93/Ε.Κ. Ωστόσο, η κύρωση με "ισχύ Νόμου από 31.12.1993" των από 6.7.1994 δανειακών συμβάσεων δεν φαίνεται να εναρμονίζεται πλήρως με το άρθρο 1 του εν λόγω Κανονισμού κατά το μέτρο που το άρθρο αυτό εξαιρεί τις απαιτήσεις με προθεσμία λήξης που αποκτήθηκαν πριν από την 1η Ιανουαρίου 1994. Ο χαρακτηρισμός των απαιτήσεων αυτών ως "άλλου είδους πιστωτικών διευκολύνσεων" έχει ως αποτέλεσμα την ενδεχόμενη εφαρμογή της υπ' αριθ. 4 σκέψης του προοιμίου, σύμφωνα με την οποία: "οι κεντρικές τράπεζες που θα έχουν ακόμη έναντι του δημόσιου τομέα, μετά την 1η Ιανουαρίου 1994, απαιτήσεις που δεν είναι διαπραγματεύσιμες ή που συνοδεύονται από συνθήκες άλλες από τις συνθήκες αγοράς, θα πρέπει να μπορούν να μετατρέψουν αργότερα αυτές τις απαιτήσεις σε διαπραγματεύσιμους τίτλους σταθερής ημερομηνίας λήξης και υπό συνθήκες αγοράς".
Αθήνα, 7 Νοεμβρίου 1994
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