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"Τροποποίηση διατάξεων του ν. 1565/1985
"Λιπάσματα"(ΦΕΚ 164Α') και άλλες διατάξεις"
Ι. 1. Με το παρόν νομοσχέδιο προτείνονται διατάξεις που τροποποιούν τον νόμο 1565/1985 περί λιπασμάτων. Όπως τονίζεται στην αιτιολογική έκθεση του νομοσχεδίου, "η προτεινόμενη τροποποίηση ορισμένων διατάξεων του πιο πάνω νόμου κρίνεται αναγκαία, διότι μετά την ενοποίηση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (κατάργηση συνόρων κλπ.) πρέπει να τροποποιηθούν τα άρθρα 4, 5 και 6 του νόμου αυτού που αναφέρονται στην εμπορία των λιπασμάτων και στον ποιοτικό έλεγχο αυτών προκειμένου να καθιερωθούν κανόνες εμπορίας λιπασμάτων υπό καθεστώς ελεύθερης αγοράς και να επιβληθούν στα λιπάσματα έλεγχοι όσον αφορά την εμπορία και τους εργαστηριακούς ελέγχους έτσι ώστε να εξασφαλισθούν για τους αγρότες λιπάσματα ποιοτικώς ελεγμένα".
2.
Έτσι, για την άσκηση της εμπορίας λιπασμάτων καθιερώνονται τρεις διαφορετικές άδειες: α) η άδεια επεξεργασίας λιπασμάτων, β) η άδεια κυκλοφορίας λιπασμάτων και γ) η άδεια εισαγωγής. Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με το νέο άρθρο 4 παρ. 11 του ν. 1565, που προτείνει το άρθρο 2 του νομοσχεδίου:
"Η άδεια κυκλοφορίας λιπασμάτων τωn παρ. 9 και 10 του παρόντος άρθρου απαιτείται για τύπους λιπασμάτων που δεν συμπεριλαμβάνονται ή δεν ανταποκρίνονται στις προδιαγραφές λιπασμάτων με την ένδειξη "Λίπασμα Ε.Ο.Κ." αναφορικά με τους όρους συνδέσεως, αναγνωρίσεως, επισημάνσεως, συσκευασίας και ελέγχου των λιπασμάτων".
Από το άρθρο αυτό προκύπτει ότι το νέο σύστημα αδειών που καθιερώνει το προς ψήφιση νομοσχέδιο δεν αφορά τα λιπάσματα με την ένδειξη "Λίπασμα Ε.Ο.Κ.", τα οποία εξακολουθούν να κυκλοφορούν ελεύθερα.
3.
Πρέπει να επισημανθεί ότι η ένδειξη "Λίπασμα Ε.Ο.Κ." τίθεται σε εκείνα τα λιπάσματα που ανταποκρίνονται στις σχετικές κοινές προδιαγραφές των κοινοτικών οδηγιών, και ιδίως της οδηγίας 76/116/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 18ης Δεκεμβρίου 1975 "περί προσεγγίσεως των νομοθεσιών των Κρατών μελών περί λιπασμάτων" (Επίσημη Εφημερίδα της Ε.Κ. αριθ. Ν.24 της 30.1.1976). Σύμφωνα με το άρθρο 7 της οδηγίας αυτής, "τα Κράτη μέλη δεν δύνανται να απαγορεύσουν, περιορίσουν ή παρεμποδίσουν, για λόγους συνθέσεως, αναγνωρίσεως, επισημάνσεως και συσκευασίας, τη θέση σε κυκλοφορία στην αγορά των λιπασμάτων που φέρουν την ένδειξη "λίπασμα ΕΟΚ" και που ανταποκρίνονται προς τις διατάξεις της παρούσας οδηγίας και των παραρτημάτων τους".
Κατά συνέπεια, η εξαίρεση των "Λιπασμάτων Ε.Ο.Κ." από το πεδίο εφαρμογής των αδειών που θεσμοθετεί το παρόν νομοσχέδιο ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των διατάξεων της οδηγίας 76/116//ΕΟΚ.
II. 1. Το ζήτημα που τίθεται είναι αν είναι σύμφωνο με το κοινοτικό δίκαιο το σύστημα των αδειών που καθιερώνει το νομοσχέδιο αναφορικά με τα λιπάσματα που δεν φέρουν την ένδειξη "Λίπασμα Ε.Ο.Κ". Σχετικά πρέπει αν αναφερθούν τα άρθρα 30 και 36 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα, τα οποία έχουν ως εξής:
Άρθρο 30: "Οι ποσοτικοί περιορισμοί επί των εισαγωγών, καθώς και όλα τα μέτρα ισοδυνάμου αποτελέσματος, απαγορεύονται μεταξύ των Κρατών μελών".
Άρθρο 36: "Οι διατάξεις των άρθρων 30 έως και 34 δεν αντιτίθενται σης απαγορεύσεις ή στους περιορισμούς εισαγωγών, εξαγωγών ή διαμετακομίσεως που δικαιολογούνται από λόγους δημόσιας ηθικής, δημόσιας τάξης, δημόσιας ασφάλειας, προστασίας της υγείας και της ζωής των ανθρώπων και των ζώων ή προφυλάξεως των φυτών, προστασίας των εθνικών θησαυρών που έχουν καλλιτεχνική, ιστορική ή αρχαιολογική αξία, ή προστασίας της βιομηχανικής και εμπορικής ιδιοκτησίας. Οι απαγορεύσεις ή οι περιορισμοί αυτοί δεν δύνανται πάντως να αποτελούν ούτε μέσο αυθαιρέτων διακρίσεων ούτε συγκεκαλυμμένο περιορισμό στο εμπόριο μεταξύ των Κρατών μελών".
2. Για την ερμηνεία των δύο αυτών άρθρων, το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων έχει εκδώσει πολλές αποφάσεις, οι σημαντικότερες των οποίων είναι: α) η απόφαση "Dassonuille" της 11.7.1974 (υπόθεση 8/74, Συλλογή 1974, σ. 837), β) η απόφαση "Cassis de Dijon" της 20.2.1979 (υπόθεση 120/78, Συλλογή 1979, σ. 649) και γ) η απόφαση "Keck και Mithouard" της 24.11.1993 (υπόθεση 267/91, Συλλογή 1993, σ. Ι-6097). (Ως προς τη νομολογία αυτή, βλ. A. Mattera, Η ενιαία Ευρωπαϊκή Αγορά, Οι κανόνες και η λειτουργία της, Αθήνα 1992, Ε. White, "In Search of the Limits to Article 30 at the EEC Traity, C.M.L. Rev. 1989, σ. 235, J. Steiner, Drawing the Line Uses and Abuses of Article 30 EEC, C.M.L.Rev. 1992, σ. 749, Roth, Comment on Keck and Huenermund, C.M.L.Rev. 1994, σ. 845).
3.
Στην απόφαση του Cassis de Dijon που αφορούσε το συμβιβαστό με τα άρθρα 30 και 36 της Συνθήκης της γερμανικής νομοθεσίας για το ελάχιστο περιεχόμενο οινοπνεύματος σε ορισμένα αλκοολούχα ποτά, το ΔΕΚ τόνισε:
Ελλείψει κοινών ρυθμίσεων που αφορούν την παραγωγή και εμπορία οινοπνεύματος (...) εναπόκειται στο Κράτος μέλος να υιοθετήσει τα σχετικά με την παραγωγή και την εμπορία οινοπνεύματος και οινοπνευματωδών προϊόντων μέτρα".
Εμπόδια στην κυκλοφορία εντός της Κοινότητας που είναι αποτέλεσμα διαφορών μεταξύ των ειδικών νομοθεσιών, σε σχέση με τη διάθεση στο εμπόριο των προαναφερθέντων προϊόντων, πρέπει να γίνουν αποδεκτά εφ' όσον οι διατάξεις αυτές μπορούν να θεωρηθούν ως απαραίτητο μέτρο για να ικανοποιηθούν επιτακτικές ανάγκες που σχετίζονται ιδίως με την αποτελεσματικότητα της δημοσιονομικής επίβλεψης, την προστασία της δημόσιας υγείας, το δίκαιο των εμπορικών συναλλαγών και την προστασία του καταναλωτή".
Η νομολογία αυτή, όσον αφορά το υπό εξέταση ζήτημα, αποσαφηνίσθηκε με την απόφαση του ΔΕΚ της 17ης Δεκεμβρίου 1981, (υπόθεση 272/80, "Biologische Producten BV, Συλλογή 1981, σ. 3277). Στην απόφαση αυτή, το Δικαστήριο έκρινε ότι (αιτιολ. σκέψεις 14 και 15):
"Ακόμη και αν ένα Κράτος μέλος είναι ελεύθερο να υποβάλει εκ νέου ένα προϊόν, το οποίο έχει ήδη τύχει εγκρίσεως κυκλοφορίας σε ένα άλλο Κράτος μέλος, σε διαδικασία ελέγχου και εγκρίσεως, υποχρεούνται πάντως οι αρχές των Κρατών μελών να προβάλλουν στην χαλάρωση των ελέγχων του ενδοκοινοτικού εμπορίου. Συνεπώς, δεν πρέπει, χωρίς να παρίσταται ανάγκη, να απαιτούν τεχνικές ή χημικές αναλύσεις ή εργαστηριακές εξετάσεις, όταν οι ίδιες αναλύσεις και εξετάσεις έχουν ήδη γίνει σε άλλο Κράτος μέλος, τα δε αποτελέσματα τους ευρίσκονται στη διάθεση των αρχών αυτών ή δύνανται κατόπιν αιτήσεως τους να τους παρασχεθούν. Για τους ίδιους λόγους πρέπει το Κράτος μέλος, στο οποίο τηρείται διαδικασία εγκρίσεως κυκλοφορίας να μεριμνά ώστε να μην προκαλούνται περιττά έξοδα ελέγχου, όταν τα αποτελέσματα των ελέγχων που διενεργήθησαν στο κράτος προελεύσεως πληρούν ης προϋποθέσεις προστασίας της υγείας στο κράτος εισαγωγής".
4.
Η προαναφερθείσα νομολογία του ΔΕΚ θέτει το πλαίσιο αξιολόγησης του συστήματος αδειών που καθιερώνει το προς ψήφιση νομοσχέδιο. Έτσι, ανεξαρτήτως της υπάρξεως άδειας κυκλοφορίας ενός λιπάσματος κοινοτικής προέλευσης, οι ελληνικές αρχές μπορούν να απαιτούν την κατοχή πρόσθετης άδειας κυκλοφορίας προκειμένου να αποτελέσουν αντικείμενο εμπορίας στην ελληνική αγορά (βλ. το νέο άρθρο 4 παρ. 9 του ν. 1565/1985).
Ωστόσο, κατά την έκδοση των αδειών κυκλοφορίας θα πρέπει να λαμβάνονται υπ' όψη οι αναλύσεις που ήδη έχουν γίνει σε άλλη χώρα της Κοινότητας και οι οποίες διασφαλίζουν το ίδιο επίπεδο προστασίας με αυτό που επιδιώκουν οι αρμόδιες ελληνικές αρχές. Ίσως θα ήταν σκόπιμο να αναφερθεί η υποχρέωση αυτή τη διάταξη του νέου άρθρου 4 παρ. 9, η οποία εξουσιοδοτεί τους Υπουργούς Οικονομικών και Γεωργίας να καθορίσουν τους όρους εκδόσεως των αδειών κυκλοφορίας των λιπασμάτων.
III. Σχετικά με τις διατάξεις των παραγράφων 3 του άρθρου 4 και 7 του άρθρου 6 είναι δυνατόν να δημιουργηθεί αμφιβολία με την συνταγματικότητα της παρεχόμενης εξουσιοδότησης δεδομένου ότι οι διατάξεις δεν προσδιορίζουν αν τα όργανα και οι υπηρεσίες που θα καθορισθούν με τις διοικητικές κανονιστικές πράξεις θα είναι π.χ. κρατικά (της κεντρικής ή περιφερειακής διοίκησης) ή όργανα της τοπικής αυτοδιοίκησης ή ΝΠΔΔ.
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