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"Σύσταση Εθνικών Διακομματικών Επιτροπών"
Mε το υπό εξέταση σχέδιο νόμου δημιουργούνται τρείς Έθνκές Διακομματικές Επιτροπές' με αντικείμενο την εξωτερική πολιτική, την δημόσια διοίκηση και την εκπαίδευση. Οι επιτροπές αυτές είναι αμιγούς πολιτικού χαρακτήρα. Ρητά άλλωστε προβλέπεται (άρθρο 1 παρ. 3 ΣχΝ) ότι υπάλληλοι ή εμπειρογνώμονες καλούνται μόνον για να παράσχουν πληροφορίες και όχι για να συμμετάσχουν στη συζήτηση επηρεάζοντας έτσι τις αποφάσεις των Επιτροπών αυτών.
κατά το άρθρο 82 παρ. 1 Συντ., Ή κυβέρνηση καθορίζει και κατευθύνει τη γενική πολιτική της Χώρας, σύμφωνα με τους ορισμούς του Συντάγματος και των νόμων.
Από το άρθρο αυτό προκύπτει ότι η υπεύθυνη ενώπιον της Βουλής Κυβέρνηση είναι η μόνη αρμόδια νια την άσκηση της πολιτικής της Χώρας, δεν μπορεί δε, με νομικά δεσμευτικό τρόπο, να εκχωρήσει μέρος ή σύνολο των αρμοδιοτήτων της αυτών σε άλλα όργανα. Συνεπώς, οι Εθνικές αυτές Διακομματικές Επιτροπές είναι απλά γνωμοδοτικά όργανα πολιτικού χαρακτήρα, ο ρόλος των οποίων εξικνείται στο επίπεδο της ενημέρωσης και τη διαμόρφωση της πολιτικής βούλησης των κομμάτων της χώρας, χωρίς αυτές να διαθέτουν οποιαδήποτε μορφή αποφασιστικής αρμοδιότητας με τη νομική σημασία του όρου (βλ. έτσι και το άρθρο 2 ΣχΝ). Άλλωστε, κάτι τέτοιο φαίνεται και από το γεγονός ότι η σύνθεση των Επιτροπών δεν αντανακλά τη συνολική κομματική σύνθεση της Βουλής (όπως γίνεται, π.χ., με όλες τις Επιτροπές της Βουλής - άρθρα 31 επ. ΚανΒ) αλλά επιχειρείται η εκπροσώπηση όλων των πολιτικών τάσεων της χώρας επί ίσοις δρας. Είναι χαρακτηριστικό ότι με τη σημερινή σύνθεση της Βουλής και την εκπροσώπηση της Ελλάδας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, η πλειοψηφούσα τάση της Βουλής εμφανίζεται μειοψηφούσα σης Επιτροπές.
Στο άρθρο 1 παρ. 2 α' ΣχΝ προβλέπεται ότι ο αρμόδιος Υπουργός αναπληρώνεται με απόφαση του από τον Αναπληρωτή Υπουργό του ιδίου Υπουργείου. 'Όμως, με τη σημερινή σύνθεση του Υπουργικού Συμβουλίου, δεν προβλέπεται θέση Αναπληρωτή Υπουργού και στα τρία εμπλεκόμενα Υπουργεία.
Τέλος, θα έπρεπε Ίσως το νομοσχέδιο να συνυπογράφεται και από τους Υπουργούς Εθνικής Παιδείας και Εξωτερικών, αφού αναφέρεται σε αρμοδιότητες των εν λόγω Υπουργών.
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