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ΚΥΡΩΣΗ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ (EKAEK-CEDEFOP) ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ"
Με το υπό ψήφιση νομοσχέδιο κυρώνονται οι συμβάσεις που υπεγράφησαν μεταξύ του ελληνικού Δημοσίου, του ευρωπαϊκού Κέντρου για την Ανάπτυξη της Επαγγελματικής Κατάρτισης (EKAEK-CEDEFOP), του Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας και του Γεωργικού και Βιομηχανικού Ινστιτούτου Θεσσαλονίκης, σχετικά με τη μετεγκατάσταση του ΕΚΑΕΚ από το Βερολίνο στη Θεσσαλονίκη. Η μετεγκατάσταση αποφασίστηκε στο έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο των Βρυξελλών της 29.10.1993.
Ως προς το θέμα της κύρωσης με νόμο των παραπάνω συμβάσεων μετά την υπογραφή τους από τα συμβαλλόμενα μέρη, μπορούν να σημειωθούν τα ακόλουθα:
Όπως γίνεται δεκτό στη θεωρία, η νομοθετική κύρωση συμβάσεως απαιτείται σε περιπτώσεις που η σύμβαση είτε καταρτίστηκε με διαδικασία διαφορετική από εκείνη που προβλέπουν οι ισχύουσες διατάξεις, είτε περιέχει όρους που δεσμεύουν μη συμβαλλόμενα πρόσωπα θέτοντας απρόσωπες ρυθμίσεις, όπως είναι για παράδειγμα η περίπτωση των συμβάσεων παραχώρησης δημόσιας υπηρεσίας (μάλιστα, όπως γίνεται δεκτό με παλαιότερη νομολογία του ΣτΕ σε περίπτωση παραχώρησης δημόσιας υπηρεσίας απαιτείται πάντοτε νομοθετική κύρωση της σχετικής σύμβασης, βλ. Πορίσματα νομολογίας ΣτΕ 1929-1959, σελ. 180 επ.), είτε περιέχει όρους που είναι ενδεχομένως αντίθετοι με την ισχύουσα νομοθεσία ή ειδικές φορολογικές ρυθμίσεις, κλπ. (βλ. ενδεικτικά, Π. Δαγτόγλου, Γενικό Διοικητικό Δίκαιο, 3η εκδ. 1992, αρ. 726 επ., Ε. Σπηλιωτόπουλου, Εγχειρίδιο Διοικητικού Δικαίου, 6η έκδ. 1993, σελ. 185 επ., Σ. Φλογαίτη, Η διοικητική σύμβαση, Έννοια και φύση, 1991, pas sim).
Η ισχύς τέτοιων συμβάσεων εξαρτάται από την κύρωση τους με νομοθετική πράξη. Τούτο σημαίνει ότι μόνο μετά την κύρωση της η σύμβαση μπορεί να παράγει τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που ιδρύει. Πάντως γίνεται δεκτά τόσο στη θεωρία άσο και από τη νομολογία ότι, και μετά την κύρωση της σύμβασης με νομοθετική πράξη, οι όροι της σχετικά με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των συμβαλλόμενων μερών εξακολουθούν να έχουν συμβατικό χαρακτήρα, η δε νομοθετική κύρωση '... δεν προσδίδει έναντι των συμβαλλομένων ισχύν κανόνος δικαίου εξ αντικειμένου ούδ' αλλοιώνει τον συμβατικόν χαρακτήρα της πράξεως, ήτις εξακολουθεί να αποτελεί την αποκλειστικήν πηγήν των δικαιωμάτων και υποχρεώσεων των συμβληθέντων...' (βλ. Πορίσματα νομολογίας ΣτΕ, σελ. 180 επ). Αντίθετα, οι όροι της σύμβασης με την οποία τροποποιούνται ισχύουσες διατάξεις (π.χ. ειδικές φορολογικές απαλλαγές) ή με τους οποίους τίθενται απρόσωποι κανόνες δικαίου δεσμευτικού χαρακτήρα για μη συμβαλλόμενα πρόσωπα έχουν τη φύση νομοθετικής διάταξης (βλ. Ε. Σπηλιωτόπουλου, Εγχειρίδιο, σελ. 186 επ. και ιδίως 200-201).
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