ΒΟΥΛΗ TΩN ΕΛΛΗΝΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ
τμημα νομοτεχνικησ επεξεργασιασ σχεδιων και προτασεων νομων
εκθεση επι του σχεδιου νομου
"Χορήγηση επιδόματος στους στρατιωτικούς των Ενόπλων Δυνάμεων και εκτάκτου βοηθήματος στους αποστράτους μερισματούχους''
Με το παρόν σ.ν. χορηγείται μηνιαίο επίδομα ετοιμότητας στους στρατιωτικούς των Ενόπλων Δυνάμεων και έκτακτο βοήθημα στους απόστρατους μερισματούχους. Αντίστοιχο επίδομα ή βοήθημα δεν χορηγείται στους άνδρες των σωμάτων ασφαλείας. Το επίδομα και το βοήθημα κλιμακώνεται κατά βαθμό από πέντε χιλιάδες μηνιαίως για τον μόνιμο στρατιώτη έως πενήντα χιλιάδες για τον στρατηγό (άρθρο 1 παρ. 1). Το επίδομα δεν παρέχεται στους έφεδρους αξιωματικούς θητείας και βραχείας ανακατάταξης, ούτε στους κληρωτούς (άρθρο 1 παρ. 2γ). Το παρεχόμενο στους αποστράτους βοήθημα ανέρχεται στο 50% του επιδόματος (άρθρο 1 παρ. 4). Επομένως η ανωτέρω κλιμάκωση ισχύει και για τους αποστράτους.
Ουσιαστική νομική διαφορά μεταξύ επιδόματος και βοηθήματος δεν φαίνεται να υφίσταται. Τούτο συνάγεται και από το άρθρο 1 παρ. 4 σ.ν. κατά το οποίο "το επίδομα αυτό χορηγείται ως έκτακτο βοήθημα σε ποσοστό 50% και στους αποστράτους" κλπ. Επομένως και το βοήθημα αποτελεί επίδομα. Η χρήση διαφορετικών όρων διευκολύνει απλώς τη διάκριση μεταξύ του επιδόματος που παρέχεται στους εν ενεργεία αξιωματικούς και του επιδόματος που παρέχεται στους αποστράτους.
Το εν λόγω επίδομα χορηγείται μέχρι τη ρύθμιση του μισθολογίου των στρατιωτικών (άρθρο 1 παρ. 1). Ειδικά για το βοήθημα προς τους αποστράτους, το σ.ν. ορίζει ρητά ότι τούτο θα παύσει να καταβάλλεται με την εφαρμογή του νέου μισθολογίου (άρθρο 1 παρ. 4 εδ. 3). Αποτελεί εισόδημα που υπόκειται στις κρατήσεις του φόρου εισοδήματος και νοσοκομειακής περίθαλψης, ενώ δεν λαμβάνεται υπ'όψη για τον υπολογισμό των επιδομάτων εορτών και αδείας, ούτε για τον υπολογισμό της ΑΤΑ (άρθρο 1 παρ. 2).
Σημειωτέον ότι η ισχύς του νόμου τον οποίο θα ψηφίσει η Βουλή αρχίζει την 1.01.1995. Τούτο σημαίνει ότι το επίδομα θα καταβληθεί αναδρομικά στους δικαιούχους από την ανωτέρω ημερομηνία.
Το άρθρο 1 παρ. 4 αν. ορίζει ότι το βοήθημα χορηγείται και στις απόστρατες αδελφές νοσοκόμες που αποκαταστάθηκαν με το άρθρο 29 του ν. 1484/1984. Η αναφορά στον νόμο αυτό, ο οποίος αφορά ίδρυση πρεσβείας στην Αβάνα, μάλλον πρόκειται για τυπογραφικό λάθος. Το ανωτέρω ζήτημα ρυθμίσθηκε με τον ν. 1489/1984 για την τροποποίηση και συμπλήρωση της κείμενης συνταξιοδοτικής νομοθεσίας. Το άρθρο 29 του ανωτέρω νόμου ορίζει τα εξής:
"Αξιωματικοί αδελφές νοσοκόμες, που αποστρατεύθηκαν κατ'εφαρμονή της νομοθεσίας περί Σώματος Αξιωματικών Αδελφών Νοσοκόμων για παράβαση διατάξεων σχετικών με την τεκνοποίηση ή τέλεση γάμου, αποκαθίστανται ως εξής:
1. Ανακαλούνται στην ενέργεια με αίτηση τους, που υποβάλλεται στην αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εθνικής Αμυνας, μέσα σε ένα μήνα από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου, συμφωνά με τις διατάξεις του άρθρου 66 του Ν.Δ. 1400/1973 (ΦΕΚ Α, 114) και του άρθρου 51 του Ν.Δ. 178/1969 (ΦΕΚ Α 71).

2. Οι αποκαθιστάμενες με τον νόμο αυτόν δεν απομακρύνονται από την υπηρεσία αν δεν έχουν θεμελιώσει δικαίωμα σύνταξης. Σε καμιά περίπτωση όμως δεν παραμένουν στην υπηρεσία εφόσον έχουν συμπληρώσει το όριο ηλικίας που ορίζεται κάθε φορά από το νόμο για την απόλυση τους ή συντρέχουν πειθαρχικοί ή ποινικοί λόγοι που επιφέρουν απόλυση από την υπηρεσία.

3.
Η   παραπάνω  αποκατάσταση  δεν  παρέχει  δικαίωμα  για  λήψη αναδρομικών αποδοχών, βοηθήματος ή μερίσματος από τα Μετοχικά Ταμεία.
4.
Από την ισχύ του νόμου αυτού παύει και η απαίτηση του Δημοσίου για είσπραξη δόσεων από καταλογισμούς για την ανωτέρω αιτία Δόσεις που καταβλήθηκαν ή ολοκληρωτικές εξοφλήσεις λογαριασμών δεν αναζητούνται".
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