ΕΚΘΕΣΗ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ
'Ρύθμιση θεμάτων του εκπαιδευτικού προσωπικού μειονοτικών σχολείων της Θράκης και της Ειδικής Παιδαγωγικής Ακαδημίας Θεσσαλονίκης"
Με το υπό εξέταση σχέδιο νόμου επέρχεται μία σειρά αλλαγών στην διαδικασία και τα κριτήρια στελέχωσης των μειονοτικών σχολείων στην Θράκη. Συγκεκριμένα, διατηρείται ως βάση η εθελουσία υπηρεσία στα σχολεία αυτά, ιδρύεται ένα ειδικό Υπηρεσιακό Συμβούλιο Μειονοτικής Εκπαίδευσης που είναι αρμόδιο, εκτός των υπηρεσιακών και πειθαρχικών ζητημάτων, και για την επιλογή και τοποθέτηση των εκπαιδευτικών, παρέχονται δε ειδικά κίνητρα στους εκπαιδευτικούς των μειονοτικών σχολείων. Ακόμη, στο άρθρο 2 του νομοσχεδίου προβλέπεται ένα χωριστό ποσοστό θέσεων εισαγομένων στα ΑΕΙ και τα ΤΕΙ της χώρας που θα καταλαμβάνεται από αποφοίτους λυκείου που προέρχονται από τη μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης. Τέλος, ρυθμίζονται ορισμένα ειδικά ζητήματα που αφορούν την Ειδική Παιδαγωγική Ακαδημία Θεσσαλονίκης.
Επί των κατ’ ιδίαν διατάξεων του νομοσχεδίου παρατηρητέα τα ακόλουθα:
1. Η παρ. 12 α' του άρθρου 1 ΣχΝ προβλέπει ότι το Υπηρεσιακό
Συμβούλιο Μειονοτικής Εκπαίδευσης προεδρεύεται από έναν καθηγητή
Παιδαγωγικού Τμήματος ΑΕΙ. Δεδομένου ότι στις περιοχές όπου υπάρχουν
μειονοτικά σχολεία εδρεύει το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, το οποίο
μάλιστα  έχει δύο  Παιδαγωγικά Τμήματα  (Νηπιαγωγών και Δημοτικής
Εκπαίδευσης) που ασχολούνται,  εκτός των άλλων,  και με ζητήματα
διαπολιτισμικής εκπαίδευσης, ίσως θα μπορούσε να αντιμετωπιστεί το
ενδεχόμενο ο ίδιος ο νόμος να προβλέπει ότι ο Πρόεδρος του Συμβουλίου
αυτού θα είναι μέλος ΔΕΠ του Πανεπιστημίου Θράκης (άλλωστε, το εν
λόγω Συμβούλιο θα συνεδριάζει, κατ' άρθρο 1 παρ. 15 ΣχΝ, στην έδρα
του Παιδαγωγικού Τμήματος του Πανεπιστημίου αυτού).
2. Η παρ. 18 του άρθρου 1 ΣχΝ έχει απλώς διακηρυκτική αξία, χωρίς
ουδεμία έννομη συνέπεια. Και τούτο διότι αφ ενός μεν η διαδικασία ψήφισης
του ειδικού νόμου κατά το άρθρο 75 Συντ. είναι εκ του Συντάγματος επιβεβλημένη, και η σχετική πρόβλεψη από κανόνα δικαίου υποδεέστερης τυπικής ισχύος, όπως είναι ο νόμος, είναι νομικά περιττή, αφ' ετέρου δε, και ως προς το περιεχόμενο του μελλοντικού αυτού νόμου, ο νομοθέτης δεν μπορεί να δεσμεύσει νομικά τον εαυτό του για το μέλλον ως προς την νομοπαραγωγική διαδικασία.
3. Η πρόβλεψη του άρθρου 2 ΣχΝ για την κατ' εξαίρεση εισαγωγή μουσουλμάνων αποφοίτων λυκείου στα ΑΕΙ και τα ΤΕΙ της χώρας ευρίσκει την συνταγματική της βάση και θεμελίωση στην ουσιαστική ισότητα του άρθρου 4 Συντ., κατά την οποία επιβάλλεται η ανόμοια ρύθμιση ανόμοιων καταστάσεων. Εφ όσον στις εισαγωγικές εξετάσεις για τα ΑΕΙ και τα ΤΕΙ η κατοχή της ελληνικής γλώσσας έχει καθοριστική σημασία, στα δε μειονοτικά σχολεία η διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας είναι ελλιπής σε σχέση με τα υπόλοιπα σχολεία, η ρύθμιση του άρθρου 2 ΣχΝ ευρίσκεται εντός των συνταγματικών πλαισίων.
Αθήνα, 20.9.1995
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