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'Οργανωμένες υπηρεσίες παροχής προστασίας από φορείς κοινωνικής πρόνοιας"
Με το υπό εξέταση σχέδιο νόμου ρυθμίζονται τα θέματα παροχής κλειστής - κυρίως - περίθαλψης στους ηλικιωμένους, αλλά και σε άλλες ομάδες πληθυσμού με ειδικές ανάγκες από μη κρατικούς φορείς.
Η προστασία και η ειδική φροντίδα για τις ομάδες αυτές πληθυσμού αποτελεί συνταγματική υποχρέωση της Πολιτείας. Πράγματι, το άρθρο 21 Συντ. αναφέρει στην μεν παράγραφο 2 ότι "όσοι πάσχουν από ανίατη σωματική ή πνευματική νόσο έχουν δικαίωμα ειδικής φροντίδας από το Κράτος", στην δε παράγραφο 3 ότι "Το Κράτος ... παίρνει ειδικά μέτρα για την προστασία του γήρατος, της αναπηρίας, ...". Με τις διατάξεις αυτές έχει ιδρυθεί ένα κοινωνικό δικαίωμα προστασίας των ατόμων αυτών, με αντίστοιχη υποχρέωση του Κράτους. Βέβαια, το δικαίωμα αυτό δεν συνεπάγεται αγώγιμη αξίωση έναντι του Κράτους, αποτελεί όμως, συν τοις άλλοις, έντονη υπόδειξη προς τον νομοθέτη να κινηθεί προς την κατεύθυνση προστασίας του δικαιώματος.
Επί των κατ' ιδίαν διατάξεων του νομοσχεδίου
1. Στην παράγραφο 2 του άρθρου 1 ΣχΝ προβλέπεται νομοθετική εξουσιοδότηση προς τον αρμόδιο Υπουργό Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για την έκδοση υπουργικών αποφάσεων με τις οποίες θα ρυθμίζονται μία σειρά θεμάτων που αφορούν τους όρους και τις προϋποθέσεις λειτουργίας των φορέων κοινωνικής πρόνοιας (η ίδια εξουσιοδότηση γίνεται και στην παράγραφο 2 του άρθρου 3 ΣχΝ, καθώς και στην παράγραφο 2 του άρθρου 3 ΣχΝ, όπου μάλιστα προβλέπεται και η επιβολή κυρώσεων). Ορισμένα όμως από τα θέματα αυτά έχουν ιδιαίτερη σημασία, καθώς εξειδικεύουν σημαντικές όψεις εφαρμογής των προβλέψεων του νομοσχεδίου, και δύσκολα θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν ως δευτερεύοντα ή τεχνικά ή λεπτομερειακά (π.χ. προϋποθέσεις για την ίδρυση και λειτουργία φορέων κοινωνικής πρόνοιας ιδιωτικού δικαίου", ρύθμιση που ενδεχομένως να άπτεται και θεμάτων περιορισμού ατομικών δικαιωμάτων, όπως το δικαίωμα οικονομικής ελευθερίας). Τέτοια όμως εξουσιοδότηση πρέπει να γίνεται προς έκδοση προεδρικού διατάγματος κατά το άρθρο 43 Συντ., το οποίο προβλέπει εξουσιοδότηση σε άλλα όργανα της Διοίκησης (όπως είναι ο Υπουργός) μόνον για δευτερεύοντα ή τεχνικά ή λεπτομερειακά θέματα. Άλλωστε, μία επί πλέον διασφάλιση στην περίπτωση των κανονιστικών διαταγμάτων είναι ότι αυτά τυγχάνουν επεξεργασίας από το Συμβούλιο της Επικρατείας. Ίσως, συνεπώς, θα έπρεπε να αντιμετωπιστεί το ενδεχόμενο μετατροπής των υπουργικών αυτών αποφάσεων σε προεδρικά διατάγματα (όπως άλλωστε προβλέπεται στην παράγραφο 1 του άρθρου 3 ΣχΝ για τα εκκλησιαστικά προνοιακά ιδρύματα).
Οι ίδιες επίσης εξουσιοδοτικές διατάξεις χρειάζονται περισσότερη εξειδίκευση από τον ίδιο τον νομοθέτη (να γίνουν δηλαδή ειδικές και ορισμένες, διαγράφοντας οι ίδιες το πλαίσιο και τις αρχές όπου οφείλει να κινηθεί η κανονιστικώς δρώσα διοίκηση), ώστε οι εκδοθησόμενες κανονιστικές πράξεις να μην διατρέχουν τον κίνδυνο ακύρωσης από το Συμβούλιο της Επικρατείας.
Στην παράγραφο 1 του άρθρου 2 ΣχΝ ορίζεται ότι οι φορείς και τα πρόσωπα της παρ. 1 του άρθρου 1 ΣχΝ πρέπει εντός 6 μηνών από την δημοσίευση του νόμου να "προβούν σε όλες τις ενέργειες που απαιτούνται για την λήψη άδειας λειτουργίας". Δεδομένου όμως ότι σημαντικά θέματα λειτουργίας (προσωπικό, χώροι, εξυπηρετούμενα πρόσωπα κλπ.) προβλέπεται να εξειδικευθούν με κανονιστικές πράξεις της Διοικήσεως, οι οποίες βέβαια θα εκδοθούν μετά την δημοσίευση του νόμου, και επειδή προϋπόθεση νια τη συμμόρφωση των φορέων στους όρους αυτούς λειτουργίας είναι η προηγούμενη γνώση τους, ίσως η εξάμηνη αυτή προθεσμία θα έπρεπε να αρχίζει από την έκδοση των κανονιστικών πράξεων και όχι από την δημοσίευση του νόμου.
Τέλος, και από καθαρά νομοτεχνική άποψη, ο όρος "αρμοδιότητες" που χρησιμοποιείται στην παράγραφο 1 του άρθρου 1 ΣχΝ θα έπρεπε να αντικατασταθεί από τον όρο "δραστηριότητες", δεδομένου ότι αρμοδιότητες έχουν μόνον τα διοικητικά όργανα ή τα όργανα ενός νομικού προσώπου, όχι όμως και "οι φορείς μη υπαγόμενοι στον δημόσιο τομέα που ασκούν κοινωνική πρόνοια, καθώς και ιδιώτες".
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