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"Αναγνώριση του Κέντρου των Περιφερειών της Ευρωπαϊκής Μεσογείου για το Περιβάλλον"(ΚΕ.Π.Ε.ΜΕ.Π.)
Με το άρθρο 198Α της Συνθήκης της Ρώμης που ίδρυσε την ΕΟΚ, όπως διαμορφώθηκε από τη Συνθήκη του Maastricht, προβλέπεται η σύσταση και λειτουργία επιτροπής που αποτελείται από εκπροσώπους των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης και περιφερειακής διοίκησης, που αποκαλείται Επιτροπή Περιφερειών" και έχει συμβουλευτικό χαρακτήρα. Το "Κέντρο των Περιφερειών της Ευρωπαϊκής Μεσογείου για το Περιβάλλον", αναγνωρίζεται με το παρόν σχέδιο νόμου από την ελληνική έννομη τάξη. Το Κέντρο ιδρύθηκε στο πλαίσιο της "Διάσκεψης των περιφερειακών παραθαλάσσιων Περιφερειών της Ευρωπαϊκής Ένωσης", που είναι, κατά την εισηγητική έκθεση του σ.ν., μη κυβερνητικός διεθνής οργανισμός, και της "Διαμεσογειακής Επιτροπής Εργασίας", διοικητικού οργάνου των περιφερειών των μεσογειακών κρατών — μελών της Ένωσης.
Το Κέντρο δεν αποτελεί όργανο της Ευρωπαϊκής Ένωσης με αποφασιστικές αρμοδιότητες. Αποτελεί όργανο των μεσογειακών περιφερειών της Ένωσης με σκοπό την πληροφόρηση, τον σχεδιασμό, και τη συνεργασία με τους θεσμούς της Ένωσης, με το Συμβούλιο της Ευρώπης, τον ΟΗΕ και άλλους διεθνείς οργανισμούς (βλ. σχετ. άρθρα 1-4 του Καταστατικού του Κέντρου).
Το Κέντρο αποτελείται από "membres de droit" και από "membres associes". Η διάκριση αποδίδεται στο σ.ν. ως "δικαιωματικά μέλη" και "μέλη — εταίροι" (άρθρα 5 και 6 σ.ν.). Ορθότερη θα ήταν η απόδοση των "membres de droit" ως "πλήρων μελών" και των "membres associes" ως "συνδεδεμένων μελών". Η ανωτέρω διάκριση αποδίδει και την ανισότητα δικαιωμάτων μεταξύ των δύο κατηγοριών μελών.
Πλήρη μέλη μπορούν να είναι "όλες οι Μεσογειακές Περιφέρειες των Χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης" (άρθρο 5 σ.ν.). Συνδεδεμένα μέλη μπορούν να είναι εγχώριοι υποπεριφερειακοί ΟΤΑ, τα Πανεπιστήμια, τα κέντρα ερευνών, οι τεχνικοί οργανισμοί, οι μη κυβερνητικοί οργανισμοί των περιφερειών ή κρατών της Μεσογείου (άρθρο 6 σ.ν.).
Σύμφωνα με το άρθρο 7 σ.ν. "μόνο τα δικαιωματικά μέλη είναι παρόντα στα όργανα διοίκησης του ΚΕ.Π.Ε.ΜΕ.Π. (Γενική Συνέλευση, Διοικητικό Συμβούλιο, Πρόεδρος), ενώ τα συνδεδεμένα μέλη συμμετέχουν, μαζί με τα πλήρη μέλη, στη Συνέλευση Ολομέλειας.
Αναφορά πρέπει να γίνει στις αρμοδιότητες των διαφόρων οργάνων του Κέντρου, δηλ. της Συνέλευσης Ολομέλειας, της Γενικής Συνέλευσης και του Διοικητικού Συμβουλίου.
Η Συνέλευση Ολομέλειας αποτελεί, κατά το άρθρο 9 σ.ν., "χώρο αμοιβαίας πληροφόρησης, πληροφόρησης ως προς το ΚΕ.Π.Ε.ΜΕ.Π.", όπως και χώρο "όπου εκφράζονται και προτείνονται οι μελλοντικές δράσεις". Το όργανο αυτό δεν λαμβάνει επομένως αποφάσεις ούτε καν υπό την τυπική έννοια του όρου, αλλά παρέχει ένα forum διαβούλευσης και διαλόγου με σκοπό να διατυπωθούν ιδέες χρήσιμες για τη δράση του Κέντρου. Χαρακτηριστικό επομένως της Συνέλευσης Ολομέλειας είναι ότι δεν σχεδιάζει πολιτικές ούτε προετοιμάζει τις εργασίες της Γ.Σ., αλλά απλώς αποτελεί τον χώρο εκκόλαψης των ιδεών που μπορεί να είναι χρήσιμες για τις εργασίες των λοιπών οργάνων. Την τυπική προετοιμασία των αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης έχει το Διοικητικό Συμβούλιο, το οποίο και τις εκτελεί στη συνέχεια (άρθρο 11, παρ. 3).
Η Γενική Συνέλευση έχει, κατά το άρθρο 10 σ.ν., ως αποφασιστική αρμοδιότητα την ψήφιση του ετήσιου προϋπολογισμού, ενώ "ορίζει την γενική πολιτική του ΚΕ.Π.Ε.ΜΕ.Π.". Πέραν τούτου, η ΓΣ "ορίζει (fixe, κατά το γαλλικό κείμενο) την γενική πολιτική του ΚΕ.Π.Ε.ΜΕ.Π.". Ερωτάται βεβαίως τι βαθμό δεσμευτικότητας μπορεί να έχει ο προσδιορισμός της πολιτικής αυτής, δεδομένου ότι Κέντρο δεν διαθέτει αποφασιστικές αρμοδιότητες.
Εν προκειμένω πρέπει να γίνει η διάκριση μεταξύ κανόνα που δεσμεύει άμεσα νομικά ή φυσικά πρόσωπα, και προγραμματικών κανόνων. Οι δεύτεροι αποσκοπούν στον συντονισμό πολιτικών ή στην συμφωνημένη λήψη των συμφωνηθέντων μέτρων από τα μέλη του οργάνου. Σύμφωνα με το άρθρο 10, παρ. 4, "οι αποφάσεις (decisions) της Γενικής Συνέλευσης λαμβάνονται με πλειοψηφία των παρόντων ή αντιπροσωπευόμενων μελών". Από τη διάταξη αυτή συνάγεται ότι η πολιτική που χαράσσεται από το Κέντρο διατυπώνεται σε αποφάσεις υπό την τυπική βεβαίως έννοια του όρου. Η μειοψηφία δεσμεύεται δεδομένου ότι αποδέχεται τα πορίσματα
του οργάνου και τα θέτει ως βάση της πολιτικής που πρόκειται να ακολουθήσει μελλοντικά.
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