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Έκθεση επί του Σχεδίου Νόμου    "Αναγνώριση της περιοχής των Μετεώρων ως ιερού χώρου "
Ι. Επί του άρθρου 1 παρ. 1 Σχ.Ν.
Σύμφωνα με το άρθρο 1 παρ. 1 Σχ.Ν., " Η περιοχή των Μετεώρων αναγνωρίζεται ως ιερή". Ο νομοθέτης δεν προχωρεί σε περαιτέρω προσδιορισμό της πράγματι δυσχερούς έννοιας της "ιερότητας". Η έννοια αυτή δεν θα ήταν όντως δυνατό να ορισθεί κατ' ουσίαν, θα ήταν όμως ενδεχομένως σκόπιμο να προσδιορισθεί κατά την λειτουργική της εμβέλεια, όπως συνέβη στην περίπτωση της αναγνωρίσεως της Πάτμου ως Ιεράς Νήσου (άρθρο 1 παρ. 2 ν. 1155/1981), όπου ο νομοθέτης προσδιόρισε ότι η αναγνώριση αποσκοπεί
(α)Εις την διασφάλισιν και έξαρσιν του ιδιάζοντος θρησκευτικού χαρακτήρος της Νήσου, την προστασίαν των ιερών της χώρων μετά των εν αυτοίς κειμηλίων και θησαυρών και την κατάλληλον προβολήν και αξιολόγησιν αυτών.
(β) Εις την δημιουργίαν καταλλήλων προϋποθέσεων δια την από ταύτης παγκόσμιον προβολήν του ορθοδόξου πνευματικού πλούτου και την ευρυτέραν μετοχήν παντός εφιεμένου εις την μετά της Νήσου συνδεομένην πνευματικότητα.
(β) Εις την καθιέρωσιν της Νήσου ως παγκοσμίου Προσκυνηματικού Κέντρου και εστίας πανελληνίου και διεθνούς πνευματικής ακτινοβολίας.'
Ένας παρόμοιος προσδιορισμός της λειτουργικής εμβέλειας της έννοιας της αναγνωρίσεως της "ιερότητας" του χώρου των Μετεώρων θα μπορούσε να αποτελέσει χρήσιμο -αν όχι και αναγκαίο - ερμηνευτικό εργαλείο, προκειμένης της ερμηνείας άλλων διατάξεων του Σχ.Ν., όπως π.χ. της παρ. 4 του άρθρου 1 Σχ.Ν. που απαγορεύει χρήση της γης "που μπορεί να διαταράξει με οποιονδήποτε τρόπο τον ιερό χαρακτήρα της περιοχής".
//. Επί του άρθρου 1 παρ. 3 Σχ.Ν.
Με τη διάταξη αυτή προβλέπεται ότι τα όρια της περιοχής των Μετεώρων που αναγνωρίζεται ως ιερή "καθορίζονται με κοινή απόφαση των Υπουργών Πολιτισμού και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων, που εκδίδεται μετά από γνώμη της Σύναξης Ιερών Μονών Μετεώρων, του οικείου Νομαρχιακού Συμβουλίου, της Κοινότητας Καστρακίου και του Δήμου Καλαμπάκας."
Εν προκειμένω, η εξεταζόμενη διάταξη είναι δυνατό να δημιουργήσει προβληματισμό ως προς το κατά πόσο η νομοθετική εξουσιοδότηση που περιλαμβάνει είναι αρκούντως "ειδική" όπως απαιτεί το άρθρο 43 παρ. 2 Σ., δεδομένου ότι σε κανένα άλλο σημείο ο νομοθέτης δεν χαράσσει τα όρια εντός των οποίων μπορεί να κινηθεί ο κατ’ εξουσιοδότηση νομοθέτης, ούτε τα όρια αυτά προκύπτουν αβίαστα από τη φυσική διαμόρφωση του χώρου (όπως π.χ. συνέβαινε στην περίπτωση της νήσου Πάτμου). Αλλ’ ούτε μπορεί να υποθέσει κανείς ότι η οριοθέτηση του χώρου ανάγεται σε θέμα με αποκλειστικά "τοπικό ενδιαφέρον ή με στενά "τεχνικό ή λεπτομερειακό" χαρακτήρα, δεδομένου ότι η διωκόμενη προστασία του χώρου με την αναγνώρισή του ως ιερού συμπλέκεται και αποτελεί έκφανση της αυξημένης υποχρέωσης του Κράτους για προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, των μνημείων, των παραδοσιακών περιοχών και στοιχείων κ.λπ. (άρθρο 24 παρ. 1 και 6 Σ.).
Ήδη, ο εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Κ. Γεωργολιός φαίνεται τα υπολαμβάνει ότι ο ιερός χώρος "περίπου, συμπίπτει με τις ρίζες των ιερών βράχων" (βλ. Πρακτικό της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο εν λόγω Σχ.Ν., σελ.1). Εύλογα όμως μπορεί να διερωτηθεί κανείς κατά πόσον π.χ. το μεταξύ των βράχων διάστημα οφείλει ή όχι να εμπίπτει στην διωκόμενη προστασία ή αυτή να εκτείνεται και πέραν τούτου ώστε να εξασφαλίζεται ή πληρέστερη προστασία του χώρου εν γένει κ.o.k. Η ρύθμιση των ζητημάτων τούτων με την προβλεπόμενη κοινή Υπουργική Απόφαση είναι, λοιπόν, ενδεχόμενο να δημιουργήσει ζητήματα υπερβάσεως της χορηγούμενης εξουσιοδοτήσεως.
///. Επί του άρθρου 2 παρ. 3 Σχ.Ν.
Σύμφωνα με την διάταξη της παρ. 3 του άρθρου 2 Σχ.Ν. (εδαφ. δεύτερο) προκειμένου για ανέγερση, προσθήκη, κατεδάφιση κλπ. εντός των λατρευτικών χώρων των Ιερών Μονών των Μετεώρων, η σχετική οικοδομική άδεια "χορηγείται με αποφάσεις της Σύναξης των Ιερών Μονών των Μετεώρων και του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου". Η παρατακτική αυτή διατύπωση θα ήταν ίσως σκόπιμο, προς άρση τυχόν αμφιβολιών, να αντικατασταθεί μέ άλλη, η οποία θα διευκρίνιζε ότι για την έκδοση της σχετικής άδειας απαιτούνται σωρευτικά σύμφωνες αποφάσεις της Σύναξης των Ιερών Μονών και του Κ.Α.Σ.
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