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Ι. Επί του άρθρου 1
Σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου αυτού, με κοινή απόφαση των αρμοδίων υπουργών μετά πρόταση του οικείου δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου και σύμφωνη γνώμη του ΔΣ του ΟΥΘ , είναι δυνατή η επέκταση της ζώνης ευθύνης του ΟΥΘ και σης περιοχές άλλων δήμων ή κοινοτήτων της μείζονος περιοχής Θεσ/νίκης καθώς και η ρύθμιση θεμάτων παραχώρησης στον ΟΥΘ των δικαιωμάτων των δήμων ή κοινοτήτων επί των χρησιμοποιούμενων για την ύδρευση τους υπόγειων ή επιφανειακών υδάτινων πόρων, πηγών και εγκαταστάσεων γενικά υδρεύσεως, κλπ, Εν προκειμένω, γεννάται το ζήτημα αν οι συγκεκριμένες υποθέσεις περιλαμβάνονται στον κύκλο εκείνων των δραστηριοτήτων που ανήκουν στην αποκλειστική αρμοδιότητα των ΟΤΑ ως "τοπικές υποθέσεις", σύμφωνα με. τη διάταξη του αρθρ. 102 παρ. 1 Σ ή αν, ενδεχομένως, οι υποθέσεις αυτές συνιστούν σκοπούς του Κράτους ή δημόσιων, νομικών προσώπων ειδικών σκοπών. Σχετικώς υποστηρίζεται στη θεωρία - αλλά έχει αντιμετωπισθεί κατά τον ίδιο τρόπο και από τα δικαστήρια - ότι "δεν έχει χαρακτήρα τοπικής υπόθεσης η μελέτη, ο προγραμματισμός και η εκτέλεση έργων που είναι σχετικά με την αντιμετώπιση των υδατικών σχέσεων και αναγκών κάθε μείζονος περιοχής* (βλ. ενδεικτικά Ε. Σπηλιωτόπουλου, Εγχειρίδιο Διοικητικού Δικαίου, 6η έκδ. 1993, σελ. 302, ΟλομΣτΕ.3864/1978 σύμφωνα με την οποία: "δεν παρέχεται στους δήμους και στις κοινότητες η δυνατότης αναγκαστικής απαλλοτριώσεως εκτάσεων, είτε εντός είτε εκτός της περιφερείας αυτών κειμένων, προς διενέργειαν γεωτρήσεων δια την ανεύρεσιν και εκμετάλλευσιν υπογείων υδάτων, καθόσον η μελέτη, ο προγραμματισμός και η εκτέλεσις των σχετικών προς ταύτας έργων άτινα συνδέονται προς την όλην υδατικήν οικονομίαν της χώρας και την αντιμετώπισην των υδατικών σχέσεων και αναγκών εκάστης μείζονος περιοχής, ανήκουν εις την αρμοδιότητα του Υπουργείου Γεωργίας, εκφεύγουσαι του κύκλου των τοπικών υποθέσεων εκάστου μεμονωμένου δήμου ή κοινότητος...*).
II. Επί του άρθρου 2
Το μετατασσόμενο προσωπικό, το οποίο αφορά η εν λόγω διάταξη και υπηρετεί στις καταργούμενες δημοτικές υπηρεσίες, αποτελείται από τακτικούς υπαλλήλους και υπαλλήλους που έχουν προσληφθεί με σχέση
ιδιωτικού δικαίου σε οργανικές θέσεις. Οι εν λόγω υπάλληλοι βρίσκονται σε νομική κατάσταση όμοια με εκείνη των τακτικών δημοσίων υπαλλήλων με τη διαφορά, βεβαίως, του νομικού δεσμού που συνδέει τον υπάλληλο με το νομικά πρόσωπο του δήμου ή της κοινότητας για την οποία πρόκειται.
Η μετάταξη συνίσταται στην απόλυση του υπαλλήλου από την οργανική θέση που κατέχει και στον διορισμό του σε άλλη οργανική θέση (ΣτΕ 1396/1965, Ε.Σπηλιωτόπουλου-Χ.Χρυσανθάκη, Βασικοί θεσμοί δημοσιοϋπαλληλικού δικαίου, 1993 σ.112 επ), είτε από μία σε άλλη ειδικότερη κατηγορία της 'Ίδιας γενικής κατηγορίας, είτε από κατώτερη σε ανώτερη κατηγορία του ίδιου ή και άλλου Υπουργείου.
Εν προκειμένω, όσον αφορά τους υπαλλήλους που μετατάσσονται στον ΟΥΘ, ο οποίος συμφωνά με τη ρητή πρόβλεψη του αν. 1563/1939 αποτελεί νπδδ, δεν υπάρχει ζήτημα αντίθεσης προς το άρθρο 103 παρ. 4 Ζ προκειμένου για τους μονίμους υπαλλήλους, δεδομένου ότι με την "μετάταξη" ναι μεν διακόπτεται η υπαλληλική σχέση η οποία τους συνδέει με τον οικείο δήμο ή την κοινότητα, αλλά ιδρύεται νέα σχέση δημοσίου δικαίου με το εν λόγω νπδδ, η οποία κατ" ουσία αποτελεί διορισμό τους ως δημοσίων υπαλλήλων (πρβλ. ΣτΕ 1471/ 1988). Ανάλογη είναι και η ρύθμιση για τους υπαλλήλους με σχέση ιδιωτικού δικαίου οι οποίοι κατέχουν οργανικές θέσεις.
θα πρέπει να σημειωθεί, πάντως, ότι ο χρησιμοποιούμενος όρος *μετάταξη* δεν αντιστοιχεί στη συνήθη τουλάχιστον έννοια του Υπαλληλικού Κώδικα, όπως αυτή ερμηνεύεται και από τη νομολογία Προφανώς, όπως προαναφέρθηκε, νοείται 'Ίδρυση συμβατικής σχέσεως δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου με το προτεινόμενο νπδδ.
Η μετάταξη σε υπηρεσίες του δημοσίου ή νπδδ των υπαλλήλων που υπηρετούν στις καταργούμενες δημοτικές ή κοινοτικές υπηρεσίες κατά τα ανωτέρω, είναι υποχρεωτική. Εάν οι εν λόγω υπάλληλοι δεν αποδεχθούν τη μετάταξη τους, παραιτούνται από το δικαιώματος να μεταταχθούν σύμφωνα με τις διατάξεις του ΣχΝ και θεωρείται ότι έχουν απολυθεί από .. τις καταργούμενες υπηρεσίες.
Αθήνα, 16.10.1995
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