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Ι. Επί του άρθρου 1 παρ. 15 ΣχΝ
1. Με την παράγραφο 15 του άρθρου αυτού προστίθενται νέες περιπτώσεις ε', στ και ζ' στην παράγραφο 16 του άρθρου 33 ν. 2238/94 και προτείνεται η απαλλαγή από το σύστημα φορολογίας του εισοδήματος βάσει αντικειμενικών κριτηρίων των αστικών μη κερδοσκοπικών εταιρειών, των επιχειρήσεων ".. οι οποίες κατά τη διάρκεια του έτους φορολόγησης τους δεν πραγματοποίησαν αγορές και πωλήσεις εμπορεύσιμων αγαθών..." καθώς και των επιχειρήσεων "...που πραγματικά δεν λειτούργησαν και μέχρι την έκδοση της απαιτούμενης σχετικής άδειας λειτουργίας από την αρμόδια αρχή".
Σχετικά με το σύστημα των αντικειμενικών κριτηρίων, στα οποία αναφέρεται η διάταξη αυτή, μπορούν να επισημανθούν τα ακόλουθα: Η νομολογία έχει υπογραμμίσει τη σημασία των μαχητών τεκμηρίων, προκειμένου να μπορεί ο φορολογούμενος να επικαλείται τη συνδρομή λόγων που δικαιολογούν την πραγματοποίηση εισοδήματος κατώτερου από το προσδιοριζόμενο με βάση τεκμήρια. Συγκεκριμένα έχει κριθεί ότι: "...Η καθιέρωση τεκμηρίων με τα χαρακτηριστικά αυτά (κατά τρόπο γενικό και απρόσωπο και ανταποκρινόμενα στα δεδομένα της κοινής πείρας κατά τη βάση τους και το συμπέρασμα τους), και δη μαχητών, συνάδει με τα άρθρα 4 παρ. 5 και 78 Σ. και δεν αντίκειται ούτε στο άρθρο 20 παρ. 1 που κατοχυρώνει το δικαίωμα παροχής έννομης προστασίας, ούτε στο άρθρο 26 αυτού, γιατί δεν συνιστά ανεπίτρεπτη επέμβαση του νομοθέτη στη δικαστική κρίση, προεχόντως λόγω του μαχητού χαρακτήρα των τεκμηρίων αυτών" (ΣτΕ 1402/1987 Ολομ., 2192/1991, 1649/1990, 1743/ 1992. 3814/1992).
Στην παρ. 23 του άρθρου 33 του νόμου 2238/1994 προβλέπεται ότι το προσδιοριζόμενο εισόδημα μπορεί να αμφισβητηθεί από τον φορολογούμενο αν από τα στοιχεία που προσκομίζει αποδεικνύεται ότι από γεγονότα ανώτερης βίας ή από λόγους που αναφέρονται στην προσωπική του κατάσταση, όπως η στρατιωτική θητεία, η νοσηλεία σε νοσοκομείο, καθώς και η φυλάκιση, το πραγματικό καθαρό εισόδημα είναι κατώτερο από αυτό που προσδιορίζεται...'.
Η διάταξη αυτή επαναλαμβάνει το άρθρο 3 παρ. 4 ν. 2214/94. Ειδικώς ως προς το θέμα της αμφισβήτησης των αντικειμενικών κριτηρίων μόνο σε περίπτωση συνδρομής λόγων ανώτερης βίας ή των άλλων αναφερόμενων προσωπικών λόγων η Επιστημονική Υπηρεσία είχε επισημάνει, στην επί του άρθρου 3 ν. 2214/94 Έκθεση της, τα εξής:
Το ζήτημα εξαρτάται από την ερμηνεία που θα δοθεί στην αόριστη νομική έννοια της ανώτερης βίας. Στην περίπτωση που τα Δικαστήρια ακολουθήσουν τη στενή ερμηνευτική εκδοχή, ότι ανώτερη βία αποτελεί μόνον κάθε γεγονός απρόβλεπτο το οποίο στην συγκεκριμένη περίπτωση δεν μπορούσε να αποτραπεί ούτε με την επίδειξη άκρας επιμέλειας και σύνεσης, λόγω του οποίου καθίσταται ανέφικτο στον δικαιούχο να προβεί, ο ίδιος ή με άλλο πρόσωπο, στην επιβαλλόμενη σ' αυτόν ενέργεια, θα ήταν δυνατόν να αναρωτηθεί κανείς κατά πόσον η διάταξη ακολουθεί τις βασικές αρχές νια τη λειτουργία και την ανατροπή των τεκμηρίων. Αν, όμως, ακολουθηθεί ευρεία ερμηνεία της ανώτερης βίας, με την ένταξη σε αυτήν, εν όψει και της κάθε συγκεκριμένης περιπτώσεως, και της έννοιας των τυχηρών και τη διεύρυνση της έννοιας του απρόβλεπτου γεγονότος που δεν μπορούσε να αποτραπεί με επίδειξη επιμέλειας και σύνεσης, η διάταξη θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι υιοθετεί τις ίδιες αρχές, που θα εφαρμοσθούν και για τον πλασματικό, από τον νόμο, καθορισμό του εισοδήματος.
2.
Με την προτεινόμενη διάταξη εξαιρούνται από το σύστημα φορολόγησης βάσει αντικειμενικών κριτηρίων διαφόρων κατηγοριών φορολογουμένων οι επιχειρήσεις, "..οι οποίες κατά τη διάρκεια του έτους φορολόγησης τους δεν πραγματοποίησαν αγορές και πωλήσεις εμπορεύσιμων αγαθών...·.
Είναι φανερό ότι η αδράνεια μιας επιχειρήσεως και η ανυπαρξία οποιασδήποτε δραστηριότητας της, η οποία αποδεικνύεται από τη μη πραγματοποίηση αγορών και πωλήσεων κατά τη διάρκεια του οικονομικού έτους στο οποίο αναφέρεται, συνιστά δικαιολογημένα λόγο εξαιρέσεως της από τις διατάξεις του ν. 2238/94. Η προτεινόμενη ρύθμιση φαίνεται, επομένως, να τελεί σε αρμονία με τις προηγούμενες επισημάνσεις σχετικά με την επίκληση της ανώτερης βίας προκειμένου να ανατραπεί το αντικειμενικό σύστημα φορολόγησης.
3.
Εξ άλλου, Θα πρέπει να υπογραμμισθεί επίσης ότι η προτεινόμενη ρύθμιση φαίνεται να εισάγει εξαίρεση από τη διάταξη του άρθρου 33 παρ. 23 εδ. β' ν.2238/94 σύμφωνα με την οποία «Δεν συνιστούν και δεν αποδεικνύουν τέτοιους λόγους μόνες οι εγγραφές στα τηρούμενα βιβλία του φορολογούμενου..».
Πράγματι, με την ισχύουσα διάταξη του ν. 2238/94, θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι διαταράσσεται η δικονομική ισότητα μεταξύ του φορολογουμένου και της φορολογικής Αρχής - εφ' όσον προβλέπεται ότι τα τηρούμενα από τον φορολογούμενο βιβλία και στοιχεία λαμβάνονται μεν ως βάση για την επιβολή μεγαλύτερης φορολογικής επιβάρυνσης από την προβλεπόμενη με βάση τα αντικειμενικά κριτήρια, δεν αρκούν όμως για την απόδειξη από πλευράς του φορολογουμένου του ύψους ή της ανυπαρξίας οιουδήποτε εισοδήματος, όταν αυτό είναι κατώτερο των αντικειμενικών κριτηρίων (πρβλ. ΣτΕ 1694/90). Ως εκ τούτου, ο φορολογούμενος καλείται πλέον να αποδείξει με άλλα στοιχεία, εκτός από τα βιβλία και στοιχεία του, το αρνητικό γεγονός της μη πραγματοποιήσεως οποιουδήποτε εισοδήματος, πράγμα το οποίο καθιστά τη δικονομική του θέση ακόμη δυσχερέστερη.
Με την προτεινόμενη διάταξη του νομοσχεδίου θεραπεύεται το πιο πάνω ζήτημα που θα μπορούσε να δημιουργήσει προβληματισμό εν όψει του άρθρου 20 παρ. 1 Σ περί παροχής αποτελεσματικής και ουσιαστικής δικαστικής προστασίας σε συνδυασμό με το άρθρο 4 παρ. 1 Σ.
Πάντως, θα μπορούσαν να σημειωθούν και οι ακόλουθες σκέψεις: Η δυνατότητα επίκλησης των πιο πάνω λόγων τα οποία αμφισβητούν τον αντικειμενικό προσδιορισμό του εισοδήματος του φορολογουμένου μόνον από τις επιχειρήσεις και ο αποκλεισμός όλων των άλλων κατηγοριών φορολογουμένων, αν και μπορεί να συντρέχουν και γι' αυτούς οι λόγοι που προαναφέρθηκαν (πχ. μη πραγματοποίηση οποιασδήποτε επαγγελματικής δραστηριότητας κατά το επίμαχο οικονομικό έτος που αποδεικνύεται από τις εγγραφές στα τηρούμενα βιβλία, από την ανυπαρξία οποιωνδήποτε φορολογικών στοιχείων, τιμολογίων αγοράς, δελτίων παροχής υπηρεσιών κ.λπ.) θα μπορούσε επίσης να δημιουργήσει προβληματισμό εν όψει των διατάξεων 4 παρ. 1 και 5 και 20 παρ. 1 Σ.
Και τούτο διότι η εφαρμογή στην περίπτωση όλων των άλλων κατηγοριών φορολογουμένων -πλην των επιχειρήσεων- της νομοθεσίας περί αντικειμενικού συστήματος φορολογήσεως, παρά το γεγονός ότι αποδεδειγμένα -από τις εγγραφές στα τηρούμενα από αυτούς βιβλία και στοιχεία - οι παραπάνω φορολογούμενοι δεν πραγματοποίησαν εισοδήματα καθ' όλη τη διάρκεια του κρίσιμου οικονομικού έτους, ενδεχομένως καταλήγει στην φορολόγηση όχι του πραγματικού εισοδήματος τους, αλλά πλασματικού εισοδήματος και μάλιστα με το πρόσθετο βάρος της απόδειξης από τους ίδιους με οποιαδήποτε άλλα στοιχεία - εκτός από τα βιβλία και στοιχεία τους, τα οποία, προφανώς, τεκμαίρονται αναληθή - της μη πραγματοποιήσεως οποιουδήποτε εισοδήματος.
Γεννάται όμως τότε το ερώτημα αν αυτές οι εξαιρέσεις από το σύστημα των αντικειμενικών κριτηρίων είναι σύμφωνες με τη συνταγματική αρχή της φορολογικής ισότητας και αν υπάρχουν λόγοι επαρκείς για να δικαιολογηθεί η προτεινόμενη διαφοροποίηση.
ΙΙ. Επί του άρθρου 4 Σχ.Ν.
1.
Με την παρ. 2 του άρθρου 4 Σχ.Ν. αντικαθίστανται διατάξεις του άρθρου 10 του ν. 2238/1994 "Κύρωση του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος" που αφορούν στη φορολογία του εισοδήματος των εταιριών, κοινοπραξιών και κοινωνιών που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελμα. 
Η περίπτωση (γ) της παρ. 1 του άρθρου 10 του ν. 2238/1994 όπως αντικαθίσταται με την εξεταζόμενη διάταξη, αναφέρεται σε "κοινωνίες κληρονομικού δικαίου, σης οποίες μεταξύ των κοινωνών περιλαμβάνονται και ανήλικοι". Ο όρος "κοινωνίες κληρονομικού δικαίου" είναι άγνωστος στο δίκαιο. Ο νόμος γνωρίζει τις κοινωνίες αστικού δικαίου που ρυθμίζονται από τα άρθρα 785 επ. του ΑΚ. Εξ άλλου, ο ίδιος ο ν. 2238/1994, στο άρθρο 2 παρ. 4 αυτού αναφέρεται (ορθά) σε "κοινωνίες αστικού δικαίου που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελμα". Άλλο είναι το ζήτημα ότι κοινωνία είναι δυνατό να προκύψει από την εφαρμογή των διατάξεων του κληρονομικού δικαίου και μάλιστα από τις διατάξεις του άρθρου 1710 ΑΚ, σύμφωνα με το οποίο 'κατά το θάνατο του προσώπου η περιουσία του ως σύνολο (κληρονομιά) περιέρχεται από το νόμο ή από διαθήκη σε ένα ή περισσότερα πρόσωπα (κληρονόμοι)·, οπότε, κατά το άρθρο 1884 ΑΚ, "Αν οι κληρονόμοι είναι περισσότεροι, η κληρονομία γίνεται κοινή κατά το λόγο της μερίδας του καθενός. Αν δεν ορίζει διαφορετικά ο νόμος, στην κοινωνία μεταξύ των συγκληρονόμων εφαρμόζονται οι γενικές διατάξεις για την κοινωνία."
Στην εξεταζόμενη διάταξη θα πρέπει επομένως να διευκρινισθεί αν σκοπούνται μόνον οι κοινωνίες εκείνες οι οποίες προέκυψαν από την εφαρμογή των διατάξεων του κληρονομικού δικαίου ή γενικώς όλες οι κοινωνίες αστικού δικαίου και πάντως είναι σκόπιμο να αποφευχθεί ο μη δόκιμος όρος "κοινωνίες κληρονομικού δικαίου".
Περαιτέρω, από το γράμμα της διατάξεως προκύπτει ότι είναι δυνατό, για φορολογικούς λόγους, να καταλογισθεί "επιχειρηματική αμοιβή" σε ανήλικο κοινωνό, εφ' όσον έχει μεγαλύτερο ποσοστό στην κοινωνία. Μια τέτοια κατασκευή θα βρισκόταν όμως σε δυσαρμονία με τις γενικές διατάξεις του ΑΚ που προβλέπουν, ανάλογα με την ηλικία τους, περιορισμένη ή και πλήρη δικαιοπρακτική ανικανότητα των ανηλίκων.
2.
Με την παρ. 3 προστίθεται περίπτωση (γ) στην παράγραφο 1 του αρθρ. 13 του ν. 2238/1994, το οποίο αναφέρεται στην αυτοτελή φορολόγηση εισοδήματος από επιχειρήσεις ή επαγγέλματα.
Η διάταξη που προστίθεται προβλέπει ότι "Με συντελεστή είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) «φορολογείται αυτοτελώς» κάθε ποσό που καταβάλλεται, πέρα από τα μισθώματα από το μισθωτή προς τον εκμισθωτή, σε περίπτωση μίσθωσης ακινήτου μόνου του ή μαζί με τον οποιονδήποτε εξοπλισμό ή εγκατάσταση που τυχόν διαθέτει..."
Από τη διατύπωση αυτή είναι δυνατό να δημιουργηθεί προβληματισμός, ως προς το κατά πόσον θα πρέπει να φορολογηθεί και η εγγύηση που συνηθέστατα καταβάλλεται εν όψει μισθώσεως ακινήτου και η οποία αποσκοπεί στην καλή εκτέλεση της συναπτόμενης μισθωτικής συμβάσεως. Η εγγύηση αυτή παγίως συμφωνείται επιστρεπτέα μετά την λήξη της μισθώσεως και επομένως δεν έχει τον χαρακτήρα ανταλλάγματος για την παραχώρηση του μισθίου. Η ευρεία όμως διατύπωση της διατάξεως ("κάθε ποσό που καταβάλλεται πέρα από τα μισθώματα .. σε περίπτωση μίσθωσης ακινήτου·) θα μπορούσε κατ" αρχήν να θεωρηθεί ότι καταλαμβάνει και την εγγύηση.
3. Με την παρ. 5 προστίθεται περίπτωση (ζ) στην παρ. 1 του αρθρ. 23 του ν. 2238/1994, το οποίο αναφέρεται στην έκπτωση ορισμένων ποσών από το ακαθάριστο εισόδημα, προκειμένου να εξευρεθεί το καθαρό φορολογητέο εισόδημα.
Η προστιθέμενη περίπτωση προβλέπει έκπτωση του ποσού "της αποζημίωσης που καταβάλλει, βάσει νόμου, ο εκμισθωτής στο μισθωτή για τη λύση της μισθωτικής σχέσης ακινήτου, μέχρι του ύψους του ακαθαρίστου εισοδήματος που αποκτά ο εκμισθωτής από το ακίνητο αυτό, κατά το έτος που καταβλήθηκε η αποζημίωση. Τυχόν αρνητικό ποσό δεν συμψηφίζεται με εισοδήματα άλλων ακινήτων ή με άλλα θετικά εισοδήματα του φορολογουμένου'.
Πρόκειται προφανώς για την αποζημίωση που υποχρεούται να καταβάλει ο εκμισθωτής στον μισθωτή επί εμπορικών μισθώσεων κατά την λύση της μίσθωσης, σύμφωνα με τα άρθρα 29 και 60 του π.δ/τος 34/1995. Σημειώνεται ότι η αποζημίωση αυτή μπορεί να ανέλθει, ύστερα από απόφαση του δικαστηρίου, π.χ σε περίπτωση καταγγελίας για ιδιόχρηση, μέχρι ποσού τριάντα μισθωμάτων, δηλαδή μέχρι εισοδήματος δυόμισι ετών του εκμισθωτή.
Αθήνα, 1 Μαρτίου 1996
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