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"ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΣΕ ΑΛΛΑ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ"
Με το εξεταζόμενο σχέδιο νόμου μεταφέρεται μία σειρά αρμοδιοτήτων διοικητικής φύσεως από το Υπουργικό Συμβούλιο σε άλλα κυβερνητικά όργανα (άρθρο 1 ), ενώ παρέχεται και μία γενική νομοθετική εξουσιοδότηση προς το Υπουργικό Συμβούλιο ώστε αυτό, με πράξεις του, είτε να μεταφέρει επί πλέον αρμοδιότητες δικές του σε κατ' ιδίαν Υπουργούς ή άλλα συλλογικά κυβερνητικά όργανα, είτε να ασκεί το ίδιο αρμοδιότητες που ο εξουσιοδοτικός νόμος έχει παραχωρήσει σε Υπουργούς (άρθρο 2).
Όπως αναφέρεται και στην αρχή της αιτιολογικής έκθεσης (και όχι "εισηγητικής έκθεσης", όπως εσφαλμένα αναφέρεται συνήθως - βλ. άρθρο 74 παρ. 1 Συντ. και άρθρο 85 παρ. 3 ΚανΒ) που συνοδεύει το νομοσχέδιο, ο νομοθέτης ανέθετε την άσκηση αρμοδιοτήτων στο Υπουργικό Συμβούλιο, προκειμένου οι σχετικές διοικητικές πράξεις να αποκτούν μεγαλύτερο κύρος. Ο λόγος δηλαδή είναι κατ' αρχήν συμβολικός, αφού το γεγονός ότι η πράξη (κανονιστική ή ατομική) εκδίδεται από το Υπουργικό Συμβούλιο ή μετά από πρόταση του δεν τροποποιεί σε τίποτε την θέση της πράξης αυτής στην ιεραρχία των κανόνων δικαίου. Ένας άλλος λόγος για την πρόβλεψη άσκησης της αρμοδιότητας από το Υπουργικό Συμβούλιο μπορεί να είναι η απ' ευθείας ανάληψη της ευθύνης για την πράξη συλλογικά από όλους τους Υπουργούς ή, ακόμη, και η επιδίωξη μεγαλύτερης δημοσιότητας. Αντίστοιχα ο νομοθέτης μπορεί να κρίνει ότι οι λόγοι αυτοί δεν συντρέχουν πλέον ή ότι δεν επαρκούν για να αιτιολογήσουν μία υπερβολική διόγκωση των αρμοδιοτήτων του Υπουργικού Συμβουλίου ή, ακόμη, να αναθέσει - με νομοθετική εξουσιοδότηση - την κρίση αυτήν στο ίδιο το Υπουργικό Συμβούλιο. Το ζήτημα πρέπει να θεωρηθεί ως ειδικό, ώστε να μπορεί να ενταχθεί στο δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 43 Συντ., που προβλέπει την εξουσιοδότηση για έκδοση κανονιστικών πράξεων σε άλλα όργανα της διοίκησης, δηλαδή πλην του Προέδρου της Δημοκρατίας.
Υπάρχουν βεβαίως και ορισμένες αρμοδιότητες του Υπουργικού Συμβουλίου, οι οποίες δεν μπορούν εκ του Συντάγματος ασκηθούν από άλλα διοικητικά όργανα. Στην κατηγορία αυτήν μπορούν να ενταχθούν οι κατευθυντήριες αρμοδιότητες (πχ. η αρμοδιότητα του Υπουργικού Συμβουλίου να καθορίζει την γενική πολιτική της χώρας, άρθρο 82 παρ. 1 Συντ), η αναπλήρωση του Προέδρου της Δημοκρατίας - άρθρο 34 παρ.Συντ., η αρμοδιότητα για την πρόταση έκδοσης του διατάγματος προκήρυξης των εκλογών (άρθρο 53 παρ. 1 Συντ.), η αρμοδιότητα που αφορά την εξαιρετική νομοθετική διαδικασία (πρόταση για έκδοση πράξεων νομοθετικού περιεχομένου - άρθρο 44 παρ. 1 και 48 παρ. 5 Συντ.), οι αρμοδιότητες που έχουν σχέση με την εφαρμογή του νόμου για την κατάσταση πολιορκίας (άρθρο 48 παρ. 1 και 2 Συντ.), η πρόταση για την
προκήρυξη δημοψηφίσματος επί κρισίμου εθνικού θέματος (άρθρο 44 παρ. Συντ.) καθώς και η προαγωγή στις θέσεις του προέδρου και των αντιπροέδρων των ανωτάτων δικαστηρίων της χώρας και στην θέση του εισαγγελέα του Αρείου Πάγου (άρθρο 90 παρ. 5 Συντ.). Οι αναφερόμενες στο άρθρο 1 του ΣχΝ αρμοδιότητες δεν αφορούν τα ως άνω ζητήματα, τα οποία εξαιρούνται επίσης από την γενική εξουσιοδότηση της παραγράφου 1 του άρθρου 2 ΣχΝ.
Εξ άλλου, από την γενική νομοθετική εξουσιοδότηση της παραγράφου 2 του άρθρου 2 ΣχΝ εξαιρούνται οι αρμοδιότητες εκείνες οι οποίες κατά ρητή επιταγή του Συντάγματος ασκούνται από συγκεκριμένους Υπουργούς (πρόταση του Υπουργού Δικαιοσύνης για την απονομή χάρης - άρθρο 47 παρ. 1 Συντ., προσφυγή του ίδιου Υπουργού στην ολομέλεια ανωτάτου δικαστηρίου κατόπιν διαφωνίας για την κρίση ανωτάτου δικαστικού συμβουλίου - άρθρο 90 παρ. 3 Συντ., αρμοδιότητα του ίδιου Υπουργού για άσκηση πειθαρχικής εξουσίας στους δικαστικούς λειτουργούς - άρθρο 91 Συντ.) ή από τον Πρωθυπουργό (πρόταση για έκδοση του διατάγματος διάλυσης της Βουλής στις περιπτώσεις των άρθρων 32 παρ. 4 και 41 παρ. 1 Συντ., πρόταση για έκδοση διατάγματος διορισμού, παύσης ή παραίτησης Υπουργού - άρθρο 37 παρ. 1 Συντ., πρόταση για έκδοση διατάγματος διορισμού αντιπροέδρων - άρθρο 81 παρ. 1 Συντ., έκδοση απόφασης για άσκηση αρμοδιοτήτων από Υπουργούς χωρίς χαρτοφυλάκιο - άρθρο 83 παρ. 1 Συντ. και έκδοση κοινής απόφασης με τον οικείο Υπουργό για ανάθεση αρμοδιοτήτων σε Υφυπουργό - άρθρο 83 παρ. 2 Συν.).
Το άρθρο 2 του νομοσχεδίου ιδρύει μία νέα γενική αρμοδιότητα του Υπουργικού Συμβουλίου. Το Υπουργικό Συμβούλιο μπορεί να την ασκεί κατά διακριτική ευχέρεια. Στην παράγραφο όμως 2 του άρθρου αυτού, ο ίδιος ο νομοθέτης θέτει ορισμένες προϋποθέσεις για την άσκηση της εν λόγω αρμοδιότητας ("εφόσον κατά την κρίση του Υπουργικού Συμβουλίου έχουν μείζονα πολιτική, διοικητική, δημοσιονομική, οικονομική και κοινωνική σημασία ή για την άσκηση τους απαιτείται η συνεργασία πολλών
υπουργών"). Συνεπώς ο ακυρωτικός δικαστής, κατά την άσκηση του ελέγχου νομιμότητας, θα ελέγξει, αν ανακύψει θέμα, τα άκρα όρια άσκησης της διακριτικής ευχέρειας με βάση τις προϋποθέσεις αυτές, θα ελέγξει δηλαδή κατ' ουσίαν την κρίση του Υπουργικού Συμβουλίου ως προς τον χαρακτηρισμό της αρμοδιότητας ως μείζονος σημασίας.
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