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"Αναγνώριση της 3ης Δεκεμβρίου ως Εθνικής Ημέρας Προσώπων με Ειδικές Ανάγκες"- Θέσπιση του θεσμού της κάρτας αναπηρίας
Με το παρόν σχέδιο νόμου δημιουργείται το οργανωτικό και θεσμικό πλαίσιο με σκοπό την ενσωμάτωση στην ελληνική έννομη τάξη των αρχών και του προγράμματος της Απόφασης 47/88 της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ. Η ανωτέρω Απόφαση υιοθετήθηκε με συναίνεση, χωρίς ψηφοφορία, την 16.12.1992 κατά την 47η Τακτική Σύνοδο της Γενικής Συνέλευσης και έχει τον τίτλο "προς την πλήρη ενσωμάτωση των προσώπων με ειδικές ανάγκες στην κοινωνία: ένα συνεχιζόμενο διεθνές πρόγραμμα δράσης". Στην Απόφαση υπογραμμίζεται ότι η αύξηση του αριθμού των προσώπων με ειδικές ανάγκες στον σύγχρονο κόσμο οφείλεται στη φτώχεια, στις ασθένειες, στους πολέμους και στις εμφύλιες συγκρούσεις, όπως και σε δημογραφικούς και περιβαλλοντικούς παράγοντες, συμπεριλαμβανομένων των φυσικών καταστροφών και των μειζόνων ατυχημάτων (βλ. παρ. 5 του Προοιμίου της Απόφασης).
Το σ.ν. επιφορτίζει ορισμένα όργανα με την εφαρμογή του προγράμματος της Γενικής Συνέλευσης. Σύμφωνα με το άρθρο 1 παρ. 2, "η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες υποβάλλει κάθε έτος στον Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων έκθεση αναφερόμενη στην εν γένει αντιμετώπιση των ανθρωπίνων και κοινωνικών δικαιωμάτων των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες, στην Ελλάδα". Η ΕΣΑΕΑ οργανώνει εξ άλλου τις εκδηλώσεις για την Ημέρα των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες, οι οποίες λαμβάνουν χώρα την 3η Δεκεμβρίου σύμφωνα με την 12η παράγραφο της ανωτέρω Απόφασης της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ.
Σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 2 εδ. 1 σ.ν. συνιστάται Επιτροπή με κύρια αρμοδιότητα "την εκπόνηση Εθνικού σχεδίου εφαρμογής του παγκοσμίου προγράμματος δράσης και των επισήμων κανόνων για ίσες ευκαιρίες που έχουν εγκριθεί από τον Ο.Η.Ε., για Άτομα με Ειδικές Ανάγκες". Εν προκειμένω πρέπει να παρατηρηθεί ότι ο όρος "επίσημοι" κανόνες του ΟΗΕ είναι αδόκιμος, δεδομένου ότι δεν υφίστανται "ανεπίσημοι" κανόνες. Οι κανόνες διακρίνονται σε νομικά δεσμευτικούς (decisions) και σε μη-δεσμευτικούς (recommen dations). Εν προκειμένω οι κανόνες του προγράμματος δράσης που υιοθετήθηκαν από τη Γενική Συνέλευση έχουν τον χαρακτήρα μη-νομικά δεσμευτικών συστάσεων. Τα κράτη-μέλη του ΟΗΕ υπέχουν απλώς την πολιτική δέσμευση υιοθέτησης και εφαρμογής του προγράμματος δράσης που συμφωνήθηκε.

Στη ανωτέρω επιτροπή συμμετέχει ο Υπουργός ή Υφυπουργός Υγείας και Πρόνοιας και ανά ένας εκπρόσωπος των κομμάτων που εκπροσωπούνται στη Βουλή (άρθρο 3 παρ. 2 εδ. 2 σ.ν.). Η Επιτροπή υποβάλλει μέσα σε ένα χρόνο από τη συγκρότηση της στον Πρόεδρο της Βουλής το εθνικό σχέδιο εφαρμογής και έκθεση για την εφαρμογή των κανόνων του ΟΗΕ για τις ίσες ευκαιρίες στα άτομα με ειδικές ανάγκες. Παρόμοια έκθεση υποβάλλεται κάθε χρόνο στον Πρόεδρο της Βουλής (άρθρο 3 παρ. 3-4 σ.ν.).
Η διακομματική αυτή επιτροπή έχει βεβαίως συμβουλευτικό χαρακτήρα, δεδομένου ότι τα ζητήματα που σχετίζονται με την άσκηση κοινωνικής πολιτικής αποτελούν ευθύνη της εκτελεστικής λειτουργίας και των καθ' ύλην αρμόδιων υπουργείων. Για παράδειγμα, το θεμελιώδες πολιτικό ζήτημα το οποίο πρέπει να αποφασισθεί από τα αρμόδια όργανα της εκτελεστικής εξουσίας, και που βεβαίως δεν μπορεί να αποφασισθεί από την επιτροπή, είναι το ύψος της χρηματοδότησης των αντίστοιχων προγραμμάτων ενσωμάτωσης των προσώπων με ειδικές ανάγκες στην κοινωνία. Είναι χαρακτηριστικό, ότι η (ίδια η ανωτέρω Απόφαση της Γενικής Συνέλευσης αναγνωρίζει ότι ένα από τα βασικά εμπόδια για την εφαρμογή του προγράμματος δράσης αποτελεί η ανεπαρκής χρηματοδότηση του (βλ. παρ. 3 του Προοιμίου).
Ο συντονιστικός ρόλος της επιτροπής είναι εναρμονισμένος προς τη ρύθμιση της Απόφασης της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ, κατά την οποία οι κυβερνήσεις δημιουργούν νέες ή ισχυροποιούν υπάρχουσες συντονιστικές επιτροπές υψηλού επιπέδου για την εκτέλεση του προγράμματος δράσης (βλ. παρ. 3c της Απόφασης). Με άλλη όμως διάταξη της Απόφασης, οι κυβερνήσεις καλούνται να δημιουργήσουν ένα κατάλληλο κυβερνητικό μηχανισμό ο οποίος θα έχει την ευθύνη και τον συνολικό συντονισμό της πολιτικής για τα ζητήματα των προσώπων με ειδικές ανάγκες (παρ. 3α της Απόφασης). Την λειτουργία αυτή δεν μπορεί να
εκπληρώσει ούτε η διακομματική Επιτροπή ούτε βεβαίως η ΕΣΑΕΑ, η οποία επίσης έχει συμβουλευτικές αρμοδιότητες και συνιστά εκπροσώπηση ιδιωτικών συμφερόντων.
Αθήνα, 4.6.1996
Ο εισηγητής
Αχιλλέας Χ. Σκόρδας
Λέκτορας Νομικής Παν/μίου Αθηνών
Ο προϊστάμενος του Τμήματος
Στέλιος Ν. Κουσούλης
Λέκτορας Νομικής Παν/μίου Αθηνών
Για το Επιστημονικό Συμβούλιο 

Καθηγητής Επαμεινώνδας Σπηλιωτόπουλος
