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ΕΚΘΕΣΗ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ
" Μέτρα πολιτικής για την απασχόληση και την επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση"
Ι. Γενικές Παρατηρήσεις
Στο πλαίσιο του συστήματος της οικονομίας της αγοράς, με την απόλυτη του μορφή, το Κράτος περιορίζεται σε παθητική στάση ως προς την αγορά εργασίας: οι δημόσιες αρχές πρέπει να τηρούν στάση αποχής, δεδομένου ότι οι προσφέροντες και οι αναζητούντες εργασία συναντώνται χωρίς πρόβλημα με διαφόρους τρόπους.
Οι παραπάνω αντιλήψεις έχουν εξασθενήσει με την εμπέδωση του " κοινωνικού " κράτους και την καθιέρωση του δικαιώματος εργασίας, και μάλιστα σε συνταγματικό επίπεδο. Το Κράτος υποχρεούται πλέον να παρεμβαίνει στο πεδίο της αγοράς εργασίας ασκώντας ενεργητικά πολιτική απασχόλησης (Γ. Κουκιάδη, Εργατικό Δίκαιο — Ατομικές εργασιακές σχέσεις και η κοινωνική πολιτική, σ. 52, Α. Καρακατσάνη - Σ. Γαρδίκα, Ατομικό Εργατικό Δίκαιο, σ. 78). Μία τέτοια κρατική δραστηριότητα καθίσταται ιδιαίτερα σημαντική σε περιόδους όπως η σημερινή, η οποία χαρακτηρίζεται από την υψηλού βαθμού ανεργία του εργαζόμενου πληθυσμού.
Βεβαίως, η πλήρης απασχόληση εξαρτάται περισσότερο από το επίπεδο της οικονομικής δραστηριότητας παρά από την ανάπτυξη νομικών τεχνικών (βλ. J. Rivero - J. Savatier, Droit du travail, 1993, σ. 407-408). Όμως δεν θα πρέπει να υποτιμάται η ανάπτυξη μεθόδων, που αποτελούν παρέμβαση στον τομέα της απασχόλησης και, ορθά εφαρμοζόμενες, συμβάλλουν στην ανάπτυξη της αγοράς εργασίας και στη μείωση της ανεργίας.
Η κρατική παρέμβαση στον τομέα της απασχόλησης εμφανίζεται με διάφορες μορφές.
Κατ' αρχάς, οργανώνεται η συλλογή και διάδοση πληροφοριών στον τομέα της απασχόλησης τόσο για να τεθούν αυτές στη διάθεση των ατόμων που ζητούν ή προσφέρουν εργασία όσο και για να αναπτυχθούν
αποτελεσματικότερα οι υπόλοιπες μορφές κρατικής δραστηριότητας στον εν λόγω τομέα.
Δεύτερον, το Κράτος παρεμβαίνει στο πλαίσιο της ζήτησης εργασίας. Αναπτύσσει τους μηχανισμούς ενθάρρυνσης των επιχειρήσεων να δημιουργούν νέες θέσεις εργασίας και για το σκοπό αυτό παραχωρεί σ' αυτές διαφόρων μορφών οικονομικές ενισχύσεις, οι οποίες συνήθως έχουν φορολογικό χαρακτήρα ή απαλλάσσουν τις επιχειρήσεις από επιβαρύνσεις ασφαλιστικής φύσεως (βλ. G. Lyon - Caen/ J. Reüssier, Droit du Travail, 1992, α 109-110). Τέτοιες ενισχύσεις δεν μπορούν παρά να έχουν προσωρινό χαρακτήρα και μετά τη λήξη τους θα πρέπει η επιχείρηση να συνεχίσει να διατηρεί τις θέσεις απασχόλησης που δημιουργήθηκαν (για την αξιολόγηση τέτοιων νομικών μηχανισμών βλ. M .- L Caspar, Le bilan des contracts, emploi - formation en France: 1975, 1985, Revue internationale du Travail, 1988, σ. 501 επ., Y. Gaudemet, Les contrats de solidarité. (Aespects de droit public), Droit Social 1982, σ. 335).
Τρίτον, το Κράτος βελτιώνει την προσαρμογή της προσφοράς προς τη ζήτηση εργασίας. Πράγματι, συχνά διαπιστώνεται ότι δεν ικανοποιείται η ζήτηση εργασίας, επειδή σε συγκεκριμένη γεωγραφική περιοχή δεν βρίσκονται άτομα που προσφέρουν εργασία. Το Κράτος οφείλει έτσι να θεσπίσει μέτρα, τα οποία να διευκολύνουν τη γεωγραφική κινητικότητα των εργαζομένων (Rivero - Savatier, ό.π., σ. 407). Επίσης συχνά δεν υπάρχουν άτομα με τις επαγγελματικές ικανότητες που απαιτούνται για την κατάληψη των κενών θέσεων εργασίας. Ο θεσμός της επαγγελματικής επιμόρφωσης και η ανάπτυξη δομών που την εξυπηρετούν αποτελούν την απάντηση της πολιτείας σε τέτοιους είδους αδυναμίες της αγοράς εργασίας. Ο θεσμός αυτός γνωρίζει τα τελευταία χρόνια ιδιαίτερη ανάπτυξη όχι μόνο λόγω των διαφόρων μορφών αναδιάρθρωσης των επιχειρήσεων, αλλά κυρίως λόγω της σύγχρονης τεχνολογικής εξέλιξης η οποία απαξιώνει με ταχύς ρυθμούς πλήθος επαγγελματικών ειδικοτήτων των εργαζομένων (βλ. Κ. Παπαδημητρίου, Πληροφοριακή - Εργασία - Εργατικό Δίκαιο, σ. 110 επ.).
Τέλος, η πολιτεία παρεμβαίνει διορθωτικά στην απασχόληση προκειμένου να βελτιώσει ή να διορθώσει τα αποτελέσματα του μηχανισμού της ελεύθερης αγοράς εργασίας. Στο πλαίσιο μιας τέτοιας πολιτικής εντάσσεται και η ενίσχυση της απασχόλησης διαφόρων κατηγοριών εργαζομένων (π.χ. νέων, γυναικών, ανέργων μακράς διάρκειας), οι οποίοι αντιμετωπίζουν οξύτερο πρόβλημα ανεργίας σε σχέση με τις υπόλοιπες κατηγορίες (βλ. G. Lyon - Caen/ J. Pelissier, όπ.π., σ. 111).
Το υπό ψήφιση ΣχΝ εντάσσεται σε μια γενικότερη προσπάθεια του νομοθέτη και, σύμφωνα με την εισηγητική του έκθεση, αποβλέπει στην καταπολέμηση της ανεργίας, τη διασύνδεση της απασχόλησης με την δια βίου κατάρτιση, την ανάπτυξη νέων ευκαιριών απασχόλησης, τη μείωση του έμμεσου (μη μισθολογικού) κόστους εργασίας και τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας των ως τώρα ακολουθούμενων πολιτικών στην αγορά εργασίας.
II. Επί των επί μέρους διατάξεων του ΣχΝ
1. Επί του άρθρου 1 ΣχΝ
Με το άρθρο δημιουργείται νέος λογαριασμός (Λ.Α.Ε.Κ) στον Οργανισμό Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού, στη θέση των δύο ειδικών λογαριασμών που λειτουργούσαν μέχρι σήμερα σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 14 και 15 ν. 2224/1994, και πιο συγκεκριμένα του Ειδικού Λογαριασμού Προγραμμάτων Επαγγελματικής Κατάρτισης και Εκπαίδευσης (ΕΛΠΕΚΕ) και του Ειδικού Κοινού Λογαριασμού Ανεργίας (ΕΚΑ).
Με την παρ. 4 ιδρύεται "Επιτροπή Διαχείρισης" για τη λειτουργία του ΛΑΕΚ στην οποία συμμετέχουν και τέσσερις εκπρόσωποι, με ισάριθμους αναπληρωματικούς, τους οποίους ορίζουν από κοινού ο ΣΕΒ, η ΓΣΒΕΕ και η ΕΣΕΕ. Δεδομένου όμως ότι ο αριθμός των εκπροσώπων είναι μεγαλύτερος από τις εκπροσωπούμενες οργανώσεις, σκόπιμο θα ήταν να διευκρινισθεί πώς θα αρθεί, εάν προκύψει, η διαφωνία μεταξύ των οργανώσεων αυτών ως προς τον αριθμό των εκπροσώπων (ένα ή δύο) που θα προτείνει κάθε μία. Σε άλλο σημείο το ΣχΝ προβλέπει συγκεκριμένη ρύθμιση για την άρση μιας τέτοιας διαφωνίας, και πιο συγκεκριμένα στο άρθρο 12 ΣχΝ το οποίο αντικαθιστά το άρθρο 8 ν. 1387/1983, όπου στην παρ. 1 εδ. ή ορίζεται ότι " σε περίπτωση ασυμφωνίας ο αντιπρόεδρος προτείνεται από τον ΣΕΒ ".
Με την παρ. 4 (3ο εδάφιο) οι αποφάσεις της Επιτροπής Διαχείρισης, που έχουν εγκριθεί από το Δ.Σ. ΟΑΕΔ, εξαιρούνται από τον προληπτικό έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Για τη διάταξη αυτή παρατηρούνται τα ακόλουθα: Όπως έχει αποφανθεί σχετικά το ΕΣ "...από τη διάταξη του άρθρου 98 παρ. 1 Σ. προκύπτει ότι η διαχείριση του δημοσίου χρήματος υποβάλλεται σε συνεχή και συστηματικό έλεγχο από το ΕΣ, η δικαστική φύση και οργάνωση του οποίου κατατάσσει αυτό στη δικαστική λειτουργία. Ο δικαστικός έλεγχος παρουσιάζει μία ιδιομορφία, ότι δεν περιορίζεται μόνον στην ελεγκτική διαδικασία, δηλαδή σε απλή διαπίστωση του νόμιμου (légalité) και κανονικού (régularité) της διαχειρίσεως του δημοσίου χρήματος, αλλά προχωρεί και στην κρίση επί των λογαριασμών και ενδεχομένως στον καταλογισμό του υπευθύνου οργάνου. Τον δικαστικό αυτό έλεγχο κατοχύρωσε με ρητή διάταξη του ο καταστατικός χάρτης της χώρας (άρθρο 98) με την οποία όχι μόνο ορίζει το όργανο στο οποίο ανατίθεται ο έλεγχος αυτός, αλλά προσδιορίζει ενδεικτικά τις επιμέρους αρμοδιότητες του (ελεγκτικές, δικαιοδοτικές και γνωμοδοτικές ... " Πρακτικά της Ολομελείας του ΕΣ, συνεδρίαση υπ' αριθ. 35 της 21.12.1988, ΑρχΝ 41.289).
Επίσης όπως γίνεται δεκτό από την νομολογία του ΕΣ " ...όλα τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου εκ του Συντάγματος υπάγονται υποχρεωτικώς εις τον κατασταλτικόν έλεγχον του Ελεγκτικού Συνεδρίου. " (Πρακτικά της Ολομελείας του ΕΣ, συνεδρίαση της 21.3.1983, πρβλ. ΑΕΔ 6/1980). Μπορεί όμως να εξαιρεθεί από τον προληπτικό έλεγχο.
Η νομοθετική εξουσιοδότηση που παρέχεται με την παρ. 6 σχετικά με την τροποποίηση των σκοπών του ΛΑΕΚ, θα μπορούσε να κριθεί ως γενική και αόριστη και συνεπώς αντίθετη προς το άρθρο 43 παρ. 2 του Συντάγματος.
Με την παρ. 10 δίνεται η δυνατότητα να επιχορηγούνται, μεταξύ άλλων, και εκπαιδευτικά κέντρα που " έχουν ιδρυθεί ή θα ιδρυθούν με τη συμμετοχή ενός ή περισσοτέρων από τους φορείς που υπογράφουν την Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας... ". Προκείμενου να εναρμονισθεί η διάταξη αυτή με εκείνη της παρ. 2 του άρθρ. 3 ν. 1876/1990, η οποία ορίζει ότι "οι εθνικές γενικές συλλογικές συμβάσεις εργασίας συνάπτονται από τις τριτοβάθμιες οργανώσεις των εργαζομένων και τις αναγνωριζόμενες ως ευρύτερης εκπροσώπησης οργανώσεις των εργοδοτών ή πανελλήνιας έκτασης "θα μπορούσε να αντικατασταθεί η φράση" ενός ή περισσοτέρων από τους φορείς που υπογράφουν" με τη φράση "μιας ή περισσοτέρων από τις οργανώσεις που έχουν δικαίωμα να συνάπτουν ".
2. Επί του άρθρου 2 ΣχΝ
Θεσπίζεται για πρώτη φορά η " Κάρτα Απασχόλησης ", με την οποία ο άνεργος θα μπορεί να επιλέγει την υπαγωγή του σε προγράμματα απασχόλησης — κατάρτισης ή την καταβολή του επιδόματος απεργίας.
Με την παρ. 7 επιβάλλεται στον εργοδότη που εντάχθηκε σε προγράμματα απορρόφησης των μεριδίων εργασίας και κατάρτισης, η απαγόρευση να απολύσει τον μισθωτό, ο οποίος προσλήφθηκε στην επιχείρηση με τον τρόπο αυτό, πριν την παρέλευση τεσσάρων μηνών από τη λήξη του προγράμματος επιδότησης. Η διάταξη αυτή προφανώς αποβλέπει στο να αποκλείσει από τους εργοδότες τη δυνατότητα να καταγγέλλουν τη σύμβαση εργασίας μισθωτών αμέσως μετά τη λήξη του προγράμματος, δηλαδή όταν διακόπτεται και η καταβολή σ' αυτούς του ποσού της κρατικής επιχορηγήσεως.
Πάντως θα μπορούσε να αναρωτηθεί κανείς εάν σκοπός του νομοθέτη είναι να αποκλείεται η καταγγελία της σύμβασης εργασίας του μισθωτού σε κάθε περίπτωση κατά τη διάρκεια του παραπάνω χρονικού διαστήματος, δηλαδή ακόμη και αν η καταγγελία οφείλεται σε " σπουδαίο λόγο " ο οποίος αφορά το πρόσωπο του μισθωτού, όπως π.χ. όταν διαπράττει βαρύ πειθαρχικό παράπτωμα ή διαπιστώνεται σοβαρή πλημμέλεια ως προς την εκτέλεση των υπηρεσιακών καθηκόντων του.
3.
Επί του άρθρου 4 ΣχΝ
Με την παρ. 1 δίδεται η δυνατότητα σε επιδοτούμενους ανέργους να παρακολουθούν προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης και, εφ' όσον η ημερήσια αποζημίωση στη διάρκεια της κατάρτισης υπερβαίνει το ημερήσιο επίδομα ανεργίας, αφαιρούνται οι ημέρες παρακολούθησης προγράμματος από τη διάρκεια της επιδότησης ανεργίας. Με τον τρόπο αυτό, όπως επισημαίνεται στην εισηγητική έκθεση του ΣχΝ, "επιδιώκεται η ενίσχυση ενεργών πολιτικών απασχόλησης που υποβοηθούνται με τη μεταφορά πόρων από την επιδότηση στην απασχόληση - κατάρτιση".
Με την παρ. 4 η οποία αντικαθιστά το τελευταίο εδάφιο του άρθρου 24 ν. 1836/1987, παρέχεται η δυνατότητα να θεωρηθεί ως εποχιακή η εργασία, η οποία παρέχεται όχι μόνο σε εποχιακές επιχειρήσεις, αλλά και σε υποδιαιρέσεις τους, δηλαδή σε εποχιακού χαρακτήρα εκμεταλλεύσεις, υποκαταστήματα ή παραρτήματα. 
4.
Επί του άρθρου 5 ΣχΝ
Με την παρ. 2 δίδεται η δυνατότητα σε ιδιωτικές επιχειρήσεις να υλοποιούν σε συνεργασία με τον ΟΑΕΔ προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης ανέργων. Η δυνατότητα αυτή υφίσταται ήδη σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρ. 8 ν. 1836/1989, όπως τροποποιήθηκε από το άρθρ. 11 ν. 2224/1994. Όμως με την υπό ψήφιση διάταξη συνδυάζεται η υλοποίηση της κατάρτισης με την υποχρέωση του εργοδότη να προσλάβει μέρος (τουλάχιστον 1/3) των καταρτιζομένων.
5.
Επί του άρθρου 6 ΣχΝ
Με τη διάταξη αυτή αντικαθίστανται οι παρ. 1 και 2 του άρθρου 29 του ν. 1264/1982, οι οποίες προβλέπουν την επιχορήγηση εργοδοτών με τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. Με τη νέα διατύπωση της τροποποιούμενης διατάξεως παρέχεται η δυνατότητα να ενταχθούν στα προγράμματα και " αυτοαπασχολούμενοι " άνεργοι και όχι μόνο εργαζόμενοι με σχέση εξαρτημένης εργασίας. Επίσης, σύμφωνα με το εδ. β' της παρ. 1 της υπό ψήφιση διάταξης, τα προγράμματα μπορούν να αφορούν την " εξοικείωση και προσαρμογή στις συνθήκες λειτουργίας της επιχειρήσεως".
6.
Επί του άρθρου 10 ΣχΝ
Με την παρ. 1 προβλέπεται η δυνατότητα να καλύπτονται από το ΙΚΑ με παροχές ασθενείας σε είδος ηλικιωμένοι μακροχρόνιοι άνεργοι, των οποίων έχει εκπνεύσει ο χρόνος καλύψεως.
Με την παρ. 3 προβλέπεται η δυνατότητα να επιχορηγείται για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα ο εργοδότης ο οποίος, στο πλαίσιο προγραμμάτων νέων θέσεων εργασίας, προσλαμβάνει ηλικιωμένους μακροχρόνιους ανέργους. Στόχος της ρύθμισης αυτής είναι, όπως αναφέρεται 
στην εισηγητική έκθεση του ΣχΝ, η μείωση της ανεργίας στη συγκεκριμένη ομάδα των μακροχρόνιων ανέργων.
7.
Επί του άρθρου 11 ΣχΝ
Με το υπό ψήφιση άρθρο παρέχεται η δυνατότητα να αναλαμβάνεται εκ μέρους των ασφαλιστικών φορέων ή του ΟΑΕΔ το κόστος των ασφαλιστικών εισφορών νεοπροσλαμβανόμενων εργαζομένων ηλικίας 20-30 ετών. Όπως επισημαίνεται στην Εισηγητική Έκθεση, σκοπός της ρύθμισης είναι να προωθήσει τη μείωση της ανεργίας των νέων δημιουργώντας κίνητρα για την πρόσληψη τους.
Όπως προβλέπεται στην παρ. 2 εδ. α', προϋπόθεση της εντάξεως της επιχείρησης στο ειδικό πρόγραμμα είναι να συνάπτεται σύμβαση εξαρτημένης εργασίας τουλάχιστον 18μηνης διάρκειας. Θα μπορούσε όμως να τεθεί το ερώτημα αν η σύμβαση αυτή θα πρέπει να είναι πλήρους απασχολήσεως ή, αντίθετα, αν είναι δυνατή και η μερική απασχόληση. Η διευκρίνιση αυτή θα ήταν σκόπιμη δεδομένου ότι σύμφωνα με τα εδ. γ' και δ' της παρ. 2 ο ΟΑΕΔ καταβάλλει σταθερό χρηματικό ποσό (30.000 και 35.000 δρχ. αντιστοίχως) και όχι ποσοστό επί των ασφαλιστικών εισφορών, ενώ οι ασφαλιστικές εισφορές αυξομοιούνται ανάλογα με τον χρόνο ημερήσιας ή εβδομαδιαίας απασχόλησης των μισθωτών. Δηλαδή θα μπορούσε να αναρωτηθεί κανείς αν πρόθεση του νομοθέτη είναι να καταβάλλεται το παραπάνω σταθερό χρηματικό ποσόν ακόμη και σε συμβάσεις μερικής απασχολήσεως και μάλιστα ολιγόωρης, οπότε οι ασφαλιστικές εισφορές είναι σε σημαντικό βαθμό μειωμένες.
Στο εδάφιο ε' της παρ. 2 προβλέπεται ότι από τον 7ο έως τον 12ο μήνα της σύμβασης εργασίας η επιχείρηση καταβάλλει το σύνολο των ασφαλιστικών εισφορών. Θα μπορούσε όμως να διερωτηθεί κανείς εάν σκοπός του νομοθέτη είναι να αναλαμβάνει ο εργοδότης το κόστος του συνόλου των ασφαλιστικών εισφορών, δηλαδή τόσο των εργοδοτικών όσο και των εργατικών, ή αντίθετα μόνο των εισφορών που βαρύνουν αυτόν. Στη δεύτερη περίπτωση θα πρέπει να προστεθεί το επίθετο "εργοδοτικών ως χαρακτηρισμός των εισφορών που βαρύνουν την επιχείρηση.
8.
Επί του άρθρου 12 ΣχΝ
Με την υπό ψήφιση διάταξη αντικαθίσταται το άρθρο 8 του ν. 1387/1983 και μεταβάλλεται η σύνθεση του Δ.Σ. του ΟΑΕΔ. Με τη νέα διατύπωση του άρθρου θεσμοθετείται η ισότιμη και τριμερής (Κράτος -εργαζόμενοι - εργοδότες) εκπροσώπηση στη διοίκηση του Οργανισμού, δεδομένου ότι τα ζητήματα που αφορούν την απασχόληση και την ανεργία αντιμετωπίζονται αποτελεσματικότερα μέσω διαδικασιών διαβούλευσης και συμμετοχής (βλ. G. Lyon - Caen/ J. Reüssier, Droit du Travail, σ. 122). Αντίστοιχοι τρόποι τριμερούς διοικήσεως οργανισμών απασχόλησης και ανεργίας συναντώνται και σε άλλα δυτικοευρωπαϊκά κράτη (π.χ. Γαλλία: ASSEDIC, A.N.P.E.).
9. Επί του άρθρου 16 ΣχΝ
Με την υπό ψήφιση διάταξη προβλέπεται η συγκρότηση ειδικής επιτροπής, η οποία θα έχει συμβουλευτική αρμοδιότητα για τον καθορισμό των όρων και των προϋποθέσεων για την νόμιμη διαμονή και εργασία αλλοδαπών που δεν είναι υπήκοοι των κρατών — μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Στην παρ. 1 του υπό ψήφιση άρθρου προβλέπεται η συγκρότηση της επιτροπής αυτής, στην οποία θα συμμετέχουν εκπρόσωποι διαφόρων φορέων μεταξύ των οποίων και δύο μέλη που θα ορίζονται από κοινού από το ΣΕΒ, τη ΓΣΕΒΕΕ και την ΕΣΕΕ. Εν προκειμένω, όμως. γεννάται και πάλι το ερώτημα πώς θα αρθεί η ενδεχόμενη διαφωνία ως προς την υπόδειξη των κοινών εκπροσώπων εκ μέρους των παραπάνω οργανώσεων, οι οποίοι είναι αριθμητικά λιγότεροι από τις υποδεικνύουσες οργανώσεις.
Αθήνα, 15 Ιουλίου 1996
Ο εισηγητής επιστημονικός συνεργάτης Κωνσταντίνος Παπαδημητρίου
Ο προϊστάμενος του Τμήματος
Στέλιος Κουσούλης
Λέκτορας Νομικής Παν/μίου Αθηνών
Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης
Αντώνης Παντελής
Καθηγητής Νομικής Παν/μίου Αθηνών
Για το Επιστημονικό Συμβούλιο
Καθηγητής Επαμεινώνδας Σπηλιωτόπουλος
