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ΕΚΘΕΣΗ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ
"Παράταση προθεσμίας ισχύος μειωμένου συντελεστή ειδικού φόρου κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) σε ορισμένα πετρελαιοειδή προϊόντα"
Ι. Το παρόν νομοσχέδιο που έχει ως αντικείμενο την παράταση της προθεσμίας εφαρμογής του μειωμένου συντελεστή ειδικού φόρου κατανάλωσης σε ορισμένα πετρελαιοειδή προϊόντα, εντάσσεται στο ευρύτερο ρυθμιστικό πλαίσιο του ν. 2127/1993 (ΦΕΚ 48/Α') περί "εναρμονίσεως προς το κοινοτικό δίκαιο του φορολογικού καθεστώτος των πετρελαιοειδών προϊόντων, αλκοόλης και αλκοολούχων ποτών και βιομηχανοποιημένων καπνών και άλλες διατάξεις". Με το νόμο 2127/1993 η ελληνική νομοθεσία εναρμονίσθηκε προς μια σειρά οδηγιών του Συμβουλίου Υπουργών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες, επιβάλλοντας ειδικούς φόρους κατανάλωσης, διαμόρφωσαν ένα ενιαίο καθεστώς στη φορολόγηση των πετρελαιοειδών προϊόντων, των αλκοολούχων ποτών καθώς και των βιομηχανοποιημένων καπνών. (Βλ. τη σχετική έκθεση της Επιστημονικής Υπηρεσίας, εισηγητής Α. Πλιάκος, που δημοσιεύθηκε στις "Εκθέσεις επί των ψηφισθέντων νομοσχεδίων" V, 1994, σ. 75).
Η υιοθέτηση των οδηγιών που ρυθμίζουν σε κοινοτικό επίπεδο τα ζητήματα, τα οποία προκαλούν στην ελεύθερη κυκλοφορία των εμπορευμάτων οι διαφορετικές εθνικές ρυθμίσεις του ειδικού φόρου κατανάλωσης συνδέεται αμέσως με τις προσπάθειες που αποσκοπούν στην εγκαθίδρυση και λειτουργία της εσωτερικής αγοράς της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (βλ. σχετικά, A. Mattera, H Ενιαία Ευρωπαϊκή Αγορά, Αθήνα 1992, Σ. Καραλής, Το νομικό καθεστώς της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Αγοράς, Αθήνα 1993).
II. Η βασική εν προκειμένω οδηγία είναι η υπ' αριθ. 92/12/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 25ης Φεβρουαρίου 1992 "σχετικά με το γενικό καθεστώς, την κατοχή, την κυκλοφορία και τους ελέγχους των προϊόντων που υπόκεινται σε ειδικούς φόρους κατανάλωσης" (Επίσημη Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, αριθ. L 76 της 23.3.1992, σ. 2). Η οδηγία αυτή, μαζί με άλλες ειδικότερες, ενσωματώθηκαν στην έννομη τάξη μας με τον ν. 2127/1993. Μεταξύ των οδηγιών αυτών περιλαμβάνονται και εκείνες που αφορούν τα πετρελαιοειδή προϊόντα.
Πιο συγκεκριμένα, η προσέγγιση των συντελεστών των ειδικών φόρων κατανάλωσης που επιβάλλονται στα πετρελαιοειδή προϊόντα πραγματοποιείται κυρίως με τις οδηγίες 92/81/ΕΟΚ και 92/82/ΕΟΚ (ΕΕ αριθ. L 316/1992, σ. 12 και 19 αντίστοιχα). Και οι δύο οδηγίες αυτές περιλαμβάνουν εξαιρετικές διατάξεις, σύμφωνα με τις οποίες τα κράτη μέλη μπορούν να επιβάλλουν χαμηλότερους από τους κοινούς συντελεστές φόρους κατανάλωσης. Έτσι, π.χ. το άρθρο 9 παρ. 2 της Οδηγίας 92/82/ΕΟΚ προβλέπει τα εξής:
«Ελληνική Δημοκρατία μπορεί να επιβάλλει στο πετρέλαιο ντίζελ που χρησιμοποιείται ως καύσιμο κινητήρων και στη βενζίνη που καταναλώνεται στους νομούς Λέσβου, Χίου, Σάμου, Δωδεκανήσου και Κυκλάδων καθώς και στις εξής νήσους του Αιγαίου πελάγους: Θάσο, Βόρειες Σποράδες, Σαμοθράκη και Σκύρο, συντελεστές ειδικών φόρων κατανάλωσης χαμηλότερους κατά 22 ECU το πολύ από τα κατώτερα όρια που ορίζονται στην παρούσα οδηγία».
Παράλληλα, η οδηγία 92/81/ΕΟΚ προβλέπει πρόσθετες εξαιρετικές περιπτώσεις, καθώς και μια γενική διαδικασία εξαιρέσεων. Ως προς τις συγκεκριμένες εξαιρετικές περιπτώσεις το άρθρο 8 παρ. 1 της Οδηγίας, προβλέπει: 'Τα Κράτη μέλη απαλλάσσουν τα κατωτέρω προϊόντα από τον εναρμονισμένο ειδικό φόρο κατανάλωσης, υπό τους όρους τους οποίους αυτά καθορίζουν, προκειμένου να εξασφαλίσουν την ορθή και καθαρή εφαρμογή των απαλλαγών αυτών και να προλάβουν τη φοροδιαφυγή, τη φοροαπαλλαγή ή τις καταχρήσεις':
α) τα πετρελαιοειδή τα οποία χρησιμοποιούνται για άλλο σκοπό εκτός από καύσιμα κινητήρων ή καύσιμα θέρμανσης,
β) τα πετρελαιοειδή τα οποία παραδίδονται με σκοπό τη χρησιμότητα τους ως καυσίμων για τις αεροπορικές μεταφορές, εκτός από τις ιδιωτικές πτήσεις αναψυχής,
γ) τα πετρελαιοειδή που παραδίδονται για να χρησιμοποιηθούν ως καύσιμο για την ναυσιπλοΐα στα ύδατα της Κοινότητας (συμπεριλαμβανομένης της αλιείας), εκτός από την περίπτωση της χρησιμοποίησης τους σε ιδιωτικά σκάφη αναψυχής.
Εκτός από τις εξαιρετικές αυτές περιπτώσεις, στις οποίες προστίθενται και εκείνες που προβλέπονται στις παρ. 2 και 3 του άρθρου 8 (για την παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος, την εσωτερική ναυσιπλοΐα, τις σιδηροδρομικές μεταφορές, για τη γεωργία κ.λπ) η παράγραφος 4 του ίδιου άρθρου θεσμοθετεί μια γενική διαδικασία εξαιρέσεων. Σύμφωνα με την παράγραφο αυτή:
«Το Συμβούλιο, αποφασίζοντας ομόφωνα έπειτα από πρόταση της Επιτροπής, μπορεί να εξουσιοδοτήσει οποιοδήποτε κράτος μέλος να χορηγήσει περαιτέρω απαλλαγές ή μειώσεις για λόγους ειδικής πολιτικής.
Το Κράτος που σκοπεύει να εισαγάγει τέτοια μέτρα ενημερώνει σχετικά την Επιτροπή και της παρέχει όλες τις συναφείς ή αναγκαίες πληροφορίες. Η Επιτροπή ενημερώνει τα άλλα κράτη μέλη για το προτεινόμενο μέτρο σε ένα μήνα.
Το Συμβούλιο θεωρείται ότι εγκρίνει τη σχεδιαζόμενη εξαίρεση ή μείωση εάν σε δύο μήνες από την κατά το δεύτερο εδάφιο ενημέρωση των άλλων κρατών μελών, ούτε η Επιτροπή ούτε κανένα κράτος μέλος φέρει το θέμα ενώπιον του Συμβουλίου».
Σύμφωνα με τη διαδικασία αυτή, το Συμβούλιο εξουσιοδότησε ήδη την Ελλάδα να συνεχίσει να εφαρμόζει τους υφιστάμενους μειωμένους συντελεστές ειδικών φόρων κατανάλωσης (βλ. την υπ' αριθ. 92/510/ΕΟΚ απόφαση του Συμβουλίου της 19ης Οκτωβρίου 1992, ΕΕ αριθ. L 316/1992, σ. 16) στις ακόλουθες περιπτώσεις:
· για χρήση από μέρους των ενόπλων δυνάμεων του κράτους,

· για τα δημόσια μέσα τοπικών μεταφορών,

· για τις εγκαταστάσεις αφαλάτωσης,

· για τη μείωση του φορολογικού συντελεστή επί του πετρελαίου εσωτερικής καύσης ντίζελ με σκοπό την ενθάρρυνση της χρήσης περισσοτέρων καυσίμων που προστατεύουν το περιβάλλον, με την προϋπόθεση ότι τα κίνητρα αυτά συνδέονται με καθιερωμένα τεχνικά χαρακτηριστικά συμπεριλαμβανομένων του ειδικού βάρους, της περιεκτικότητας σε θείο, του σημείου απόσταξης, του αριθμού και δείκτη κετανίου και ότι για τους συντελεστές αυτούς τηρούνται πάντα οι ελάχιστοι συντελεστές των φόρων επί των πετρελαιοειδών όπως προβλέπεται στην κοινοτική νομοθεσία.

· για τη ναυσιπλοΐα ιδιωτικών σκαφών αναψυχής μη νηολογημένων στην Ελλάδα,

-
για τα αέρια πετρελαίου που έχουν υγροποιηθεί (LPG) και χρησιμοποιούνται για βιομηχανικούς σκοπούς.
III. Η διαδικασία εξαιρέσεων του άρθρου 8 παρ. 4 της Οδηγίας 92/81/ΕΟΚ έχει χρησιμοποιηθεί κατ' επανάληψη. Έτσι, λ.χ. με την απόφαση 96/418/ΕΚ επετράπη στην Δημοκρατία της Ιρλανδίας να εφαρμόσει στην αμόλυβδη βενζίνη, μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 1996, διαφοροποιημένους φορολογικούς συντελεστές που αντιστοιχούν σε διάφορες περιβαλλοντικές κατηγορίες (ΕΕ αριθ. L 172/96, σ. 22). Στο ίδιο πλαίσιο, η απόφαση 95/585/ΕΚ επέτρεψε στην Ιταλική Δημοκρατία να μειώσει τους συντελεστές του ειδικού φόρου κατανάλωσης για το μαζούτ (Fuel) που χρησιμοποιείται στην παραγωγή ατμού και το πετρέλαιο εσωτερικής καύσης (gasoil), το οποίο χρησιμοποιείται σε κλιβάνους για ξήρανση και "ενεργοποίηση" μοριακών σήστρων στην περιοχή Reggio Cala bria (EE αριθ. L 327/95, σ. 33). Τέλος, πρέπει να αναφερθούμε στην απόφαση 96/273/ΕΚ που απαλλάσσει το Βασίλειο της Σουηδίας από τον ειδικό φόρο κατανάλωσης για τη βενζίνη και την κηροζίνη που χρησιμοποιείται στα ιδιωτικά σκάφη αναψυχής (ΕΕ αριθ. L 102/96, σ. 41).
Όσον αφορά το υπό ψήφιση νομοσχέδιο, η παράταση της προθεσμίας ισχύος των μειωμένων συντελεστών ειδικού φόρου κατανάλωσης αφορά κατά γενικό τρόπο τη βενζίνη με μόλυβδο, τη βενζίνη χωρίς μόλυβδο, το πετρέλαιο εσωτερικής καύσης (diesel) και την κηροζίνη (βλ. το άρθρο 7 του ν. 2329/1996). Η κατά γενικό τρόπο ρύθμιση των μειωμένων συντελεστών σε συνδυασμό με τις προαναφερθείσες περιπτώσεις εξαιρέσεων αφήνει να φανεί ότι η προτεινόμενη παράταση της προθεσμίας ισχύος τους θα έπρεπε να ενταχθεί στη διαδικασία εξαιρέσεων που προβλέπει το άρθρο 8 παρ. 4 της Οδηγίας 92/81/ΕΟΚ, ώστε να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της κοινοτικής έννομης τάξης.
Αθήνα, 29 Οκτωβρίου 1996
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