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Ι. Στο Άρθρο πρώτο Σχ.Ν.
Με το Άρθρο πρώτο του φερόμενου για ψήφιση Σχ.Ν. κυρώνεται και αποκτά ισχύ νόμου η παραπάνω σύμβαση μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου αφενός και (α) της ανώνυμης εταιρείας με την επωνυμία "Ανώνυμη Εταιρεία Παραχώρησης Ελεύθερης Λεωφόρου Ελευσίνας - Σταυρού - Α/Δ Σπάτων και Δυτικής Περιφερειακής Λεωφόρου Υμηττού", (β) της κοινοπραξίας "Κοινοπραξία Αττική Οδός - κατασκευή Ε.Λ.Ε.Σ.Σ. και Δ.Π.Λ.Υ." και (γ) των μελών της παραπάνω Κοινοπραξίας και των συμβαλλομένων Επενδυτών, ιδρυτικών μελών και αρχικών μετόχων της παραπάνω (υπό στοιχείο (α)) ανώνυμης εταιρείας.

Η διοικητική δράση από το κράτος εκδηλώνεται συχνά με τη μορφή της διοικητικής σύμβασης (βλ. Σπ. Φλογαΐτη, Η διοικητική σύμβαση - έννοια και φύση, Αθήνα 1991, σελ. 21), ειδικότερη μορφή της οποίας είναι η σύμβαση κατασκευής και παραχώρησης της εκμετάλλευσης δημοσίου έργου, όπως η προκείμενη. Η κύρωση της διοικητικής σύμβασης με νόμο είναι επίσης συνήθης πρακτική, ακολουθούμενη ιδίως σε περιπτώσεις όπου η σύμβαση καταρτίσθηκε ενδεχομένως με διαδικασία διαφορετική από την προβλεπόμενη από τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας, περιέχει όρους που δεσμεύουν τρίτους οι οποίοι δεν έχουν συμβληθεί σε αυτήν ή όρους που αντίκεινται στην ισχύουσα νομοθεσία, ή, τέλος, περιέχει ειδικές π.χ. φορολογικές ρυθμίσεις ή ρυθμίσεις για την επίλυση των διαφορών που τυχόν θα ανακύψουν με διαιτησία (βλ. Ε Σπηλιωτόπουλου, Εγχειρίδιο Διοικητικού Δικαίου, 6η έκδ., Αθήνα 1996, σελ. 203).
Όπως γίνεται δεκτό, με την κύρωση της συμβάσεως με νόμο όροι της που αποκλίνουν από τυχόν ισχύουσες διατάξεις ή θέτουν κανόνες που δεσμεύουν τρίτους αποκτούν τη φύση νομοθετικής διάταξης και είναι ως εκ τούτου δυνατόν οι διοικητικές πράξεις που εκδίδονται βάσει αυτών
να προσβάλλονται ενώπιον του ΣτΕ.
Σημειώνεται ότι - όπως υπενθυμίζεται και στην Εισηγητική Έκθεση του φερομένου για ψήφιση Σχ.Ν. - τον Ιούνιο του 1993 το ΣτΕ είχε πράγματι προβεί σε ακύρωση των αρχικών Αποφάσεων Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων, δημοπράτησης του έργου και κήρυξης απαλλοτριώσεων, με συνέπεια την επανασύνταξη της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων προκειμένης της επαναφοράς της συμβάσεως.

II. Στο Άρθρο δεύτερο Σχ.Ν.
Με το Άρθρο δεύτερο Σχ.Ν. ρυθμίζονται θέματα απαλλοτριώσεων, προσωρινής κατάληψης εκτάσεων κλπ. που θα αποβούν αναγκαίες για την εκτέλεση του έργου.
Επισημαίνεται ότι κατά την παράγραφο 1 (γ) του Άρθρου δεύτερου Σχ.Ν. Επιτρέπεται η κατάληψη, εκχέρσωση ή κάλυψη δασών ή δασικών εκτάσεων που περικλείονται εντός των ορίων που έχουν προσδιοριστεί στις Μελέτες του Προσαρτήματος 7 και σύμφωνα με τους όρους της Σύμβασης. Με τον παρόντα νόμο εγκρίνεται η αλλαγή χρήσης, αίρεται η αναδάσωση και χορηγούνται η άδεια επέμβασης και η άδεια υλοτομίας των ανωτέρω εκτάσεων."
Η συνταγματική προστασία του περιβάλλοντος που καθιερώνει το άρθρο 24 Σ εκτείνεται και καταλαμβάνει ιδιαιτέρως και την προστασία των δασών, προστασία η οποία αποτελεί εξ άλλου αντικείμενο και κοινών νομοθετημάτων, όπως ιδίως του ν. 998/1979. Η κρατική υποχρέωση προστασίας του περιβάλλοντος εμφανίζεται είτε ως θετική υποχρέωση θέσπισης νομοθετικών και διοικητικών μέτρων για τη διαφύλαξη του περιβάλλοντος (βλ, π.χ. ΣτΕ 2343/1987, ΣτΕ 10, 643, 1615/1988 κ.α.) είτε ως αρνητική υποχρέωση του Κράτους να μη λαμβάνονται μέτρα αντίθετα προς τις διατάξεις του άρθρου 24 παρ. 1 Σ, δηλαδή μέτρα, νόμοι ή διοικητικές πράξεις αντίθετες προς το άρθρο 24 παρ. 1 Σ. (βλ. π.χ. ΣτΕ 1405/1990, 2801/1991). Ειδικότερα όσον αφορά στα δάση, έχει κριθεί αφ' ενός ότι η προστασία των δασών είναι αξία υπέρτερη από το δικαίωμα προστασίας της ιδιοκτησίας (βλ. ΣτΕ 1516/1993), αφ' ετέρου δε ότι απαγορεύεται η μεταβολή του προορισμού των δημοσίων δασών και των δημοσίων δασικών εκτάσεων, εκτός αν προέχει η αγροτική εκμετάλλευση τους για την εθνική οικονομία ή άλλη χρήση επιβαλλόμενη από το δημόσιο συμφέρον, εν οίς και η διάνοιξη δημοσίων οδών (βλ. π.χ. ΣτΕ 948/1991).
Σημειώνεται πάντως συναφώς η αιτιολογία της συγκεκριμένης διατάξεως που διαλαμβάνει η Εισηγητική έκθεση στο Σχ.Ν., κατά την οποία η ρύθμιση ειδικώς ως προς τα δάση και τις δασικές εκτάσεις είναι συνταγματικά επιτρεπτή διότι, και το Έργο συνολικά και η χάραξη του στις συγκεκριμένες περιοχές, ικανοποιούν τα μέγιστα το δημόσιο συμφέρον, ενόψει των χαρακτηριστικών και των επιπτώσεων του Έργου, όπως αυτά περιγράφονται στις ενότητες Α και Β της παρούσας, που με καμία άλλη εναλλακτική λύση δεν θα μπορούσε να ικανοποιηθεί και προαχθεί.'
III. Ως προς την παρεχόμενη με την παράγραφο 5 νομοθετική εξουσιοδότηση για την οργάνωση της αστυνόμευσης του Έργου, πρέπει να σημειωθεί ότι αυτή φαίνεται γενική και αόριστη, μη ανταποκρινόμενη στα κριτήρια που έχει ακολουθήσει η νομολογία του ΣτΕ για τη συνταγματικότητα των εξουσιοδοτικών διατάξεων σύμφωνα με το άρθρο 43 παρ. 2 του Συντάγματος.
Ειδικότερο επίσης ζήτημα δημιουργείται με την αρμοδιότητα (α) του αναδόχου για τη ρύθμιση και τον έλεγχο της κυκλοφορίας και (β) του προσωπικού του για την επιβολή και την είσπραξη των προστίμων για παραβάσεις του Κ.Ο.Κ. Σχετικά είναι τα άρθρα 43 και 46 της κυρουμένης Συμβάσεως. Και στις δύο περιπτώσεις πρόκειται για άσκηση δημόσιας εξουσίας με την έκδοση πράξεων, στην πρώτη περίπτωση κανονιστικών και στη δεύτερη ατομικών.

Δεδομένου ότι σύμφωνα με το Σύνταγμα (άρθρο 43 παρ. 3) κανονιστικές πράξεις είναι δυνατόν να εκδοθούν μόνον από διοικητικά όργανα, οποιαδήποτε πράξη του Αναδόχου για τη ρύθμιση και τον τρόπο ελέγχου της κυκλοφορίας δεν θα έχει έννομα αποτελέσματα για τους τρίτους, εάν δεν έχει ενσωματωθεί σε εγκριτική πράξη διοικητικού οργάνου (π.χ. αρμόδιου Υπουργού). Όσον αφορά την επιβολή των προστίμων, θεωρητικά είναι δυνατόν να ανατεθεί τέτοια αρμοδιότητα σε όργανα του Αναδόχου, τα οποία όμως κατά την άσκηση της αρμοδιότητας αυτής καθίστανται διοικητικά όργανα, τα οποία οφείλουν να τηρούν τη συνταγματική αρχή της νομιμότητας που διέπει τη Διοίκηση. Επομένως πρέπει να προβλέπεται ότι τα όργανα αυτά κατά την άσκηση των εν λόγω αρμοδιοτήτων τελούν σε ιεραρχική εξάρτηση από κρατικά όργανα και ότι υπόκεινται σε πειθαρχικό έλεγχο και πειθαρχικές κυρώσεις. Οι σχετικές ρυθμίσεις πρέπει να ορίζονται κατ' αρχήν στη σχετική νομοθετική διάταξη (άρθρο δεύτερο του Σχ.Ν.) και σε λεπτομέρειες σε προεδρικό διάταγμα.
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