ΒΟΥΛΗ TΩN ΕΛΛΗΝΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ
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ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ "Τροποποίηση του ν. 717/77 "περί Ειδικών Τουριστικών Λεωφορείων"
Με το φερόμενο για ψήφιση Σχ.Ν. τροποποιούνται, αντικαθίστανται και καταργούνται διατάξεις του ν. 717/1977 "περί ειδικών τουριστικών λεωφορείων" προκειμένου, μεταξύ άλλων, να εναρμονισθεί η σχετική νομοθεσία και προς το κοινοτικό δίκαιο (βλ. κατωτέρω κεφάλαιο II).
Ι. Παρατηρήσεις σε επί μέρους διατάξεις του Σχ.Ν.
1. Στο άρθρο 1 παρ. 4 Σχ.Ν.  -
Με το άρθρο 1 Σχ.Ν. αντικαθίσταται εξ ολοκλήρου το άρθρο 1 του ν. 717/1977. Κατά την παρ. 4 του ίδιου άρθρου, το μεταφορικό έργο των ειδικών τουριστικών λεωφορείων διενεργείται από δημόσιας χρήσης τουριστικά λεωφορεία (ΔΧΤΛ) κατ' αρχήν για λογαριασμό τουριστικών γραφείων που λειτουργούν βάσει της κείμενης τουριστικής νομοθεσίας. Το μεταφορικό τούτο έργο πρέπει να ερείδεται σε σχετική σύμβαση μεταξύ τουριστικού γραφείου και Δ.Χ.Τ.Λ. Περαιτέρω, η εξεταζόμενη διάταξη προβλέπει ότι "Στα πλαίσια εκτέλεσης του συμβατικού έργου "της μεταφοράς", έναντι των επιβατών ο μεν νομιμοποιούμενος προς μεταφορά επιχειρηματίας του ειδικού τουριστικού λεωφορείου νοείται ως προστηθείς, ο δε επιχειρηματίας του τουριστικού γραφείου ως ο προστήσας". Με τη διάταξη αυτή ο νομοθέτης ιδρύει εκ του νόμου σχέση προστήσεως μεταξύ τουριστικού γραφείου και μεταφορέως, χωρίς να απαιτείται να εξετασθεί αν σε κάθε συγκεκριμένη περίπτωση συντρέχουν ή όχι οι προϋποθέσεις της προστήσεως των διατάξεων του άρθρου 334 Α.Κ. Θεμελιώνεται έτσι αντικειμενική ευθύνη του τουριστικού γραφείου για κάθε παράβαση των ενοχικών υποχρεώσεων που έχουν αναληφθεί έναντι των επιβατών και δυνατότητα των τελευταίων να στραφούν απ' ευθείας κατ' αυτού (βλ. και Σταθόπουλος σε Γεωργιάδη - Σταθόπουλου ΑΚ, άρθρο 334, αρ. 35) χωρίς πάντως να αποκλείεται το ενδεχόμενο να ευθύνεται απέναντι στον ζημιωθέντα και ο προστηθείς, αν η πράξη του συνιστά αδικοπραξία (βλ. αυτόθι, αρ. 38).
Ο σκοπός του νομοθέτη στην συγκεκριμένη περίπτωση φαίνεται όμως να υπερακοντίζει το γράμμα της εξεταζόμενης διατάξεως. Η σχέση προστήσεως μεταξύ τουριστικού γραφείου και ΔΧΤΛ θα μπορούσε ούτως ή άλλως τις περισσότερες φορές να θεμελιωθεί και με βάση τις διατάξεις του άρθρου 334 Α.Κ. Προφανώς ο νομοθέτης επιθυμεί εν προκειμένω κάτι το μείζον από την απλή ίδρυση σχέσεως προστήσεως, δηλαδή να απαγορεύσει τη δυνατότητα περιορισμού ή αποκλεισμού της ευθύνης του προστήσαντος για πράξεις του προστηθέντος. Ο περιορισμός ή αποκλεισμός της ευθύνης του προστήσαντος θα μπορούσε να εύρει έρεισμα στις διατάξεις του δεύτερου εδαφίου του άρθρου 334 Α.Κ, σύμφωνα με το οποίο η ευθύνη αυτή είναι δυνατόν να περιορισθεί ή αποκλεισθεί εκ των προτέρων ιδίως εφ' όσον "η ευθύνη προέρχεται εξ ασκήσεως επιχειρήσεως δι' ην προηγήθη παραχώρησις της αρχής". Από το γράμμα όμως της εξεταζόμενης διάταξης δεν προκύπτει με σαφήνεια η απαγόρευση αποκλεισμού ή περιορισμού της ευθύνης του τουριστικού γραφείου έναντι των επιβατών για πράξεις του μεταφορέως κατά την εκτέλεση της σχετικής συμβάσεως.
2.
Στο άρθρο 4 παρ. 2 Σχ.Ν.
Με το άρθρο 4 παρ. 2 Σχ.Ν. αντικαθίσταται εξ ολοκλήρου η παρ. 2 του άρθρου 4 του ν. 711/1977. Στο εδάφιο δ' της νέας διατάξεως προβλέπεται ότι "Με απόφαση Γενικού Γραμματέα EOT δύναται να αναστέλλεται επ' αόριστον ή για ορισμένο χρονικό διάστημα η έγκριση θέσης σε κυκλοφορία νέων ειδικών τουριστικών λεωφορείων".
Η διάταξη αυτή δεν φαίνεται να ανταποκρίνεται στα κριτήρια του άρθρου 43 παρ. 2 Σ., σύμφωνα με το οποίο νομοθετική εξουσιοδότηση για την έκδοση κανονιστικών πράξεων από άλλα όργανα της διοίκησης, εκτός του Προέδρου της Δημοκρατίας, επιτρέπεται μόνο ύστερα από ειδική εξουσιοδότηση νόμου και μόνο μέσα στα όρια αυτής για τη ρύθμιση ειδικότερων θεμάτων ή θεμάτων με χαρακτήρα τεχνικό ή λεπτομερειακό.
Εν προκειμένω, η αναστολή του δικαιώματος αποκτήσεως αδείας ειδικού τουριστικού λεωφορείου δεν έχει τέτοιο χαρακτήρα. Εξάλλου, η διάταξη του εδαφίου δ' κανένα απολύτως κριτήριο δεν διατυπώνει ως προς τους όρους και τις προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται για την επ' αόριστον ή επί ορισμένο χρονικό διάστημα αναστολή της έγκρισης θέσης σε κυκλοφορία νέων ειδικών τουριστικών λεωφορείων.
3.
Στο άρθρο 13 Σχ.Ν.
Με το άρθρο 13 Σχ.Ν. αντικαθίσταται το άρθρο 15 ν. 711/1977 που προβλέπει διάφορες διοικητικές και ποινικές κυρώσεις στους παραβάτες της σχετικής νομοθεσίας.
Η γλωσσική διατύπωση των διατάξεων του άρθρου αυτού μπορεί να προκαλέσει ζητήματα, ιδίως εν όψει της απαιτήσεως για σαφήνεια και ειδικότητα που πρέπει να διέπουν κάθε ποινικό νόμο.
Στην παρ. 1.1 εδάφιο δ’ αντί της λέξεως "συνεχή" ορθότερη θα ήταν η χρησιμοποίηση της λέξεως "συνεχόμενα".
Στην παρ. 1.2 (α) σκόπιμο θα ήταν να χρησιμοποιηθεί άλλη λέξη στη θέση της λέξης "φορέας", διότι δύσκολα μπορεί να φαντασθεί κανείς ποινική ευθύνη οποιουδήποτε "φορέα", δεδομένου ότι ποινική ευθύνη μπορούν να έχουν μόνον φυσικά πρόσωπα και η ταυτότητα αυτών πρέπει να είναι σαφώς προσδιορισμένη. Έτσι, εφ' όσον στην περίπτωση (γ) της ίδιας παραγράφου διευκρινίζεται ποιος είναι ποινικά υπεύθυνος σε περίπτωση που ο "φορέας" του τουριστικού γραφείου ή της Τ.Ε.Ο.Μ. είναι νομικό πρόσωπο, στην περίπτωση (α) είναι προφανές ότι γίνεται λόγος για ατομικές επιχειρήσεις, στις οποίες ποινικά υπεύθυνος είναι προφανώς το φυσικό πρόσωπο στο όνομα του οποίου έχει εκδοθεί η άδεια τουριστικού γραφείου ή Τ.Ε.Ο.Μ. Τούτο πάντως πρέπει να διευκρινισθεί ρητά από τον νομοθέτη προς αποφυγή αοριστίας που είναι ενδεχόμενο να οδηγήσει σε ατιμωρησία.
Στην παρ. 1.2 (β) δεν περιγράφεται καν η αντικειμενική υπόσταση της αξιόποινης συμπεριφοράς του οδηγού ΔΧΤΛ ή ΚΤΕΛ. Προφανώς εννοείται η αξιόποινη συμπεριφορά που περιγράφεται στην περίπτωση (α) της ίδιας παραγράφου. Καλό θα ήταν τούτο να διευκρινισθεί ρητά για τον ίδιο λόγο.
Τέλος στην περίπτωση (γ) της παρ. 1.2 η έκφραση "τιμωρείται γενικά ο εντεταλμένος για την διοίκηση του νομικού προσώπου" φαίνεται να είναι ανεπιτυχής αλλά και μάλλον περιττή, αφού στη συνέχεια εξειδικεύεται με σαφήνεια ποιος είναι ο ποινικά υπεύθυνος ανάλογα με τη νομική μορφή που έχει κάθε φορά η επιχείρηση τουριστικού γραφείου ή Τ.Ε.Ο.Μ.
II. Παρατηρήσεις Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Δικαίου
1. Όπως τονίζεται στην πρώτη παράγραφο της αιτιολογικής έκθεσης: "Με το παρόν σχέδιο νόμου προωθείται μια εκτεταμένη τροποποίηση των διατάξεων του ν. 711/77 "περί ειδικών τουριστικών λεωφορείων", προκειμένου η διέπουσα τις ειδικές αυτές τουριστικές επιχειρήσεις και το σύνολο της σχετικής δραστηριότητας, νομοθεσία, να ανταποκρίνεται ρεαλιστικά και αποτελεσματικά στις σύγχρονες ανάγκες και τάσεις της διαμορφωμένης αγοράς". 
Η ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σημαντικό στοιχείο της οποίας είναι ο τουριστικός τομέας, επιδρά καθοριστικά στη διαμόρφωση της εν λόγω αγοράς, η οποία εφεξής πρέπει να λειτουργεί και αναπτύσσεται ανταγωνιστικά. Η επίδραση των κανόνων του Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Δικαίου εκδηλώνεται ειδικότερα σε τρεις επιμέρους πτυχές του νομοσχεδίου:
α) Στη ρύθμιση των παρ. 4 και 5 του άρθρου 1 του νομοσχεδίου η οποία υπαγορεύεται, όπως υπογραμμίζει η αιτιολογική έκθεση, "από την ανάγκη διασφάλισης, προστασίας του καταναλωτή, σύμφωνα με την Οδηγία 90/314 "για τα οργανωμένα ταξίδια και τις περιηγήσεις".
β) Στο άρθρο 3 του νομοσχεδίου το οποίο εφαρμόζει αναλογικά το άρθρο 11 του Κανονισμού ΕΟΚ 684/92.
γ) Στο άρθρο 10 του νομοσχεδίου το οποίο επεκτείνει τη γεωγραφική βάση ασφάλισης των λεωφορείων στο σύνολο του Ενιαίου Οικονομικού Χώρου, που συντίθεται από τα Κράτη μέλη της Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελευθέρων Συναλλαγών πλην της Ελβετίας.
2. Ως προς τις δύο πρώτες πτυχές, μπορούν να γίνουν οι ακόλουθες επισημάνσεις:
α) Η επίδραση της Οδηγίας 90/314/ΕΟΚ
Η Οδηγία 90/314/ΕΟΚ υιοθετήθηκε από το Συμβούλιο την 13η Ιουνίου 1990 και αφορά "τα οργανωμένα ταξίδια και τις οργανωμένες διακοπές και περιηγήσεις". (Επίσημη εφημερίδα του Ε.Κ. αριθ. L 158/1990, σ. 59).
Η έκδοση της Οδηγίας υπαγορεύθηκε από την ανάγκη να ολοκληρωθεί η εσωτερική αγορά, η οποία σύμφωνα με το άρθρο 7Α της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα (Συνθ. ΕΚ) περιλαμβάνει ένα "χώρο χωρίς εσωτερικά σύνορα μέσα στον οποίο εξασφαλίζεται η ελεύθερη κυκλοφορία των εμπορευμάτων, των προσώπων, των υπηρεσιών και των κεφαλαίων".
Στόχος της Οδηγίας 90/314/ΕΟΚ είναι να συμβάλλει στη δημιουργία μιας κοινής αγοράς υπηρεσιών στον τουριστικό τομέα, ο οποίος είναι ένα σημαντικό στοιχείο της εσωτερικής αγοράς. Δεδομένου ότι τόσο οι νομοθεσίες των Κρατών μελών που αφορούν τα οργανωμένα ταξίδια και τις οργανωμένες διακοπές και περιηγήσεις όσο και οι σχετικές εθνικές πρακτικές παρουσιάζουν πολλές ανομοιότητες, η θέσπιση κοινών κανόνων στον τομέα αυτό ήταν αναγκαία.
Πράγματι, όπως τονίζεται στο προοίμιο της Οδηγίας 90/314/ΕΟΚ, η θέσπιση κοινών κανόνων σχετικά με τα οργανωμένα ταξίδια θα συμβάλλει στην κατάργηση των εμποδίων και των στρεβλώσεων στον ανταγωνισμό που προκαλούν οι προαναφερθείσες ανομοιότητες. Η δημιουργία μιας κοινής αγοράς στον τομέα των οργανωμένων ταξιδιών θα επιτρέψει στους επιχειρηματίες που είναι εγκατεστημένοι σε ένα κράτος μέλος να προτείνουν τις υπηρεσίες τους σε άλλα κράτη μέλη, καθώς και στους καταναλωτές της Κοινότητας να απολαύουν αναλόγων συνθηκών ανεξάρτητα από το κράτος μέλος στο οποίο αγοράζουν ένα οργανωμένο ταξίδι. Πρέπει, ωστόσο, να επισημανθεί ότι το προς ψήφιση νομοσχέδιο δεν έχει ως αντικείμενο την ενσωμάτωση των κοινών κανόνων της Οδηγίας 90/314/ΕΟΚ. Η εναρμόνιση των σχετικών διατάξεων της ελληνικής νομοθεσίας με την Οδηγία αυτή αποτελεί, όπως αναφέρει η αιτιολογική έκθεση του νομοσχεδίου, αντικείμενο υπό έκδοση Προεδρικού Διατάγματος.
Η κατάσταση αυτή έχει ως αποτέλεσμα η σχέση του νομοσχεδίου με την Οδηγία 90/314/ΕΟΚ να είναι παρεμπίπτουσας μορφής, αφορά δε τη ρύθμιση του άρθρου 1, παρ. 4. Πράγματι, κατά διευκρίνιση της αιτιολογικής έκθεσης: "Η ρύθμιση υπαγορεύεται από την ανάγκη διασφάλισης προστασίας του καταναλωτή, σύμφωνα με την Οδηγία 90/314 "για τα οργανωμένα ταξίδια και τις περιηγήσεις", έναντι του οποίου αποκλειστικός υπεύθυνος καθίσταται ο τουριστικός πράκτορας με τον οποίο και μόνο συνάπτει τη σχετική σύμβαση, για οποιαδήποτε επί μέρους παροχή υπηρεσίας (συμπεριλαμβανομένης και της μεταφοράς) και σε καμιά περίπτωση ο μεταφορέας, έναντι του οποίου βέβαια ο πράκτορας διατηρεί το δικαίωμα αναγωγής κατά τις κοινές διατάξεις". Πάντως θα πρέπει να σημειωθεί ότι το υπό ψήφιση Σχ Ν, αναφερόμενο σε σχέση προστήσεως, φαίνεται να μην αποκλείει την ευθύνη του προστηθέντος - μεταφορέα (βλ. επισημάνσεις υπό στοιχείο Ι.1 ανωτέρω).
Ο περιορισμός της ευθύνης αποκλειστικά στον τουριστικό πράκτορα, κατ' αποκλεισμό δηλαδή του μεταφορέα, βασίζεται στις διατάξεις της Οδηγίας 90/314/ΕΟΚ. Πράγματι, σύμφωνα με το άρθρο 5 παρ. 1 της Οδηγίας: "Τα Κράτη μέλη λαμβάνουν τα αναγκαία μέτρα ώστε ο διοργανωτής ή/και ο πωλητής, που είναι συμβαλλόμενα μέρη στη σύμβαση, να φέρουν ευθύνη έναντι του καταναλωτή για την καλή εκπλήρωση των υποχρεώσεων που απορρέουν από την εν λόγω σύμβαση, ασχέτως του αν οι υποχρεώσεις αυτές πρόκειται να εκτελεσθούν από τους ίδιους ή από άλλες παρέχουσες υπηρεσίες, και με την επιφύλαξη του δικαιώματος του διοργανωτή ή/και του πωλητή να στραφεί κατ'αυτών των παρεχόντων υπηρεσίες". Παράλληλα, πρέπει να επισημανθεί ότι ο μεταφορέας δεν περιλαμβάνεται στην έννοια του πωλητή, η οποία προσδιορίζεται ως εξής από τα άρθρα 2 στοιχείο 3) της Οδηγίας: "Πωλητής είναι το πρόσωπο που πωλεί ή προσφέρει προς πώληση το οργανωμένο ταξίδι που έχει προγραμματίσει ο διοργανωτής". (Γενικά για την Οδηγία 90/314/ΕΟΚ, βλ. Σταθόπουλο / Χιωτέλλη/ Αυγουστιανάκη, Κοινοτικό Αστικό Δίκαιο Ι. Επιπτώσεις Κοινοτικών οδηγιών στο δίκαιο του Α.Κ., Αθήνα 1995, στις σελ. 10 και 120 επ.).
Τέλος πρέπει να επισημανθεί ότι η μη εναρμόνιση μέχρι σήμερα της ελληνικής νομοθεσίας με την Οδηγία 90/314/ΕΟΚ, αν και η σχετική προθεσμία έληξε την 31η Δεκεμβρίου 1992 (άρθρο 9 της Οδηγίας), ενδεχομένως δημιουργήσει προβλήματα έννομης προστασίας λόγω της ανομοιότητας των ρυθμίσεων. Έτσι, στην περίπτωση που οι διατάξεις της Οδηγίας κριθούν ότι ισχύουν άμεσα, υπερισχύουν των αντίθετων εθνικών διατάξεων με αποτέλεσμα να τις υποκαθιστούν στην πράξη. (Επί της άμεσης ισχύος των Οδηγιών, βλ. Ν. Σκανδάμη, Ευρωπαϊκό Δίκαιο, 1994, σ. 446 και επ. Ως προς την ευθύνη της Ελλάδας από την καθυστερημένη εναρμόνιση, βλ. Σ. Κουκούλη-Σπηλιωτοπούλου, Ζητήματα από την επίδραση του κοινοτικού δικαίου στην παροχή δικαστικής προστασίας, ΝοΒ 1992, σ. 825, Π. Παυλόπουλο, Εγγυήσεις του δικαιώματος δικαστικής προστασίας στο Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Δίκαιο, 1993, Π. Παυλόπουλο, Ευθύνη του Κράτους για παραβιάσεις του Κοινοτικού Δικαίου, Δίκη 1994, σ. 431, καθώς και την εντελώς πρόσφατη απόφαση του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, της 5ης Μαρτίου 1996, συν. υποθέσεις C-46/93 και C-48/93, Brasserie du pécheur και Factortame).
β) Επί της αναλογικής εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΟΚ) 684/92
Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση επί του άρθρου 3 του νομοσχεδίου: "Σε όλες τις μεταφορές για τον ευχερή έλεγχο τήρησης των νόμων, καθιερώνεται φύλλο πορείας, κατ' αναλογική μορφή του άρθρου 11 του Κανονισμού ΕΟΚ 684/92".
Ο Κανονισμός αυτός που εκδόθηκε την 16η Μαρτίου 1992 από το Συμβούλιο θεσπίζει κοινούς κανόνες "στις διεθνείς μεταφορές επιβατών με πούλμαν και λεωφορεία". Οι λεπτομέρειες εφαρμογής του Κανονισμού αυτού "όσον αφορά τα έγγραφα διεθνών μεταφορών επιβατών" προσδιορίσθηκαν από τον υπ' αριθ. 1833/92 Κανονισμό της Επιτροπής της 1ης Ιουλίου 1992.
Αμφότεροι οι Κανονισμοί αυτοί, σύμφωνα με το άρθρο 189 Συνθ. ΕΚ., έχουν γενική ισχύ, είναι δεσμευτικοί ως προς όλα τα μέρη τους και ισχύουν άμεσα σε κάθε Κράτος μέλος. Η ιδιότητα της άμεσης ισχύος σημαίνει ότι "Ο Κανονισμός οπωσδήποτε δεν ανέχεται μορφές εισδοχής στην εθνική έννομη τάξη, είτε με την μορφή της μετατροπής του είτε με την ηπιότερη της αναπαραγωγής του μέσω της δημοσίευσης σε εθνικό επίπεδο" (Η. Σκανδάμη, ό.π., σ. 444).
Υπό το πρίσμα αυτό, η εφαρμογή του άρθρου 11 του Κανονισμού 684/92 δεν θίγει την άμεση ισχύ του κατά το μέτρο που το νομοσχέδιο ρυθμίζει άλλα θέματα από εκείνα του Κανονισμού. Άλλωστε, όπως ορθώς επισημαίνεται, πρόκειται για αναλογική και όχι τμηματική εφαρμογή του Κανονισμού.
Αθήνα, 4 Δεκεμβρίου 1996
Οι εισηγητές επιστημονικοί συνεργάτες 
Ξεν. Παπαρρηγόπουλος (Ι)
Αστ. Πλιάκος (II)
Επίκ. Καθηγητής Οικ. Παν/μίου Αθηνών
Ο προϊστάμενος του Τμήματος
Στέλιος Ν. Κουσούλης
Λέκτορας Νομικής Παν/μίου Αθηνών
Για το Επιστημονικό Συμβούλιο 

Καθηγητής Επαμεινώνδας Σπηλιωτόπουλος
