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ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
"Μισθολογικές ρυθμίσεις μονίμων στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων και αντιστοίχων της Ελληνικής Αστυνομίας, του Πυροσβεστικού και του Λιμενικού Σώματος"
Με το υπό εξέταση σχέδιο νόμου αναμορφώνεται το μισθολόγιο των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων, της Ελληνικής Αστυνομίας, του Πυροσβεστικού και του Λιμενικού Σώματος.
Το νομοσχέδιο αυτό αποτελείται εν συνόλω από 10 άρθρα. Τα δύο πρώτα άρθρα αφορούν τον παρεχόμενο βασικό μισθό και τα επιδόματα, ενώ στο τρίτο άρθρο αναφέρονται αναλυτικά τα χορηγούμενα σήμερα επιδόματα τα οποία καταργούνται από την ημερομηνία έναρξης ισχύος του νόμου, δηλαδή από την 1η Ιανουαρίου 1997. Τα άρθρα 4 έως 8 ρυθμίζουν ειδικότερα θέματα, το άρθρο 9 προβλέπει τις καταργούμενες με το νομοσχέδιο διατάξεις, ενώ το ακροτελεύτιο άρθρο 10 την έναρξη ισχύος του νόμου.
Από νομική σκοπιά, ιδιαίτερες παρατηρήσεις μπορούν να διατυπωθούν μόνο για το άρθρο 7 του νομοσχεδίου, το οποίο υπό τον τίτλο "Τροποποίηση μισθολογίου αναφέρει τα εξής:
"Η χορήγηση άλλων παροχών ή αποζημιώσεων εν γένει, πέραν των προβλεπομένων στο νόμο αυτό, επιτρέπεται μόνο με τροποποίηση των διατάξεων του παρόντος".
Το άρθρο αυτό, με το συγκεκριμένο περιεχόμενο, έχει ενδεχομένως συμβολική ή και "πολιτική" σημασία, όπως αυτό φαίνεται και από το αντίστοιχο απόσπασμα της αιτιολογικής έκθεσης, δεν επιφέρει όμως καμία μεταβολή στην έννομη τάξη, είναι δηλαδή χωρίς ρυθμιστικό περιεχόμενο. Και τούτο για τους εξής λόγους. Εάν αναφέρεται σε έμμεση κατάργηση όλων των τυχόν υπαρχουσών εξουσιοδοτικών νομοθετικών διατάξεων για έκδοση, κατ' άρθρο 43 του Συντάγματος, κανονιστικών διοικητικών πράξεων, ήδη το άρθρο 9 του νομοσχεδίου προβλέπει την κατάργηση των διατάξεων αυτών. Εάν όμως πρόκειται, όπως και φαίνεται σε πρώτη ανάγνωση της διάταξης, για απόπειρα περιορισμού του μελλοντικού νομοθέτη, να μην προβλέψει, σε κάποιον άλλο νόμο, ρύθμιση σχετική με τα οριζόμενα από το παρόν νομοσχέδιο (είτε με απευθείας παροχή, είτε με πρόβλεψη εξουσιοδοτικής διάταξης), ακόμη και χωρίς να γίνεται ρητή αναφορά στον νόμο αυτόν, κάτι τέτοιο είναι νομικά αδύνατο το νομοθετικό όργανο δηλαδή η Βουλή και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, έχει τη νομική δυνατότητα να τροποποιεί ανά πάσα στιγμή οποιονδήποτε κανόνα δικαίου, όπως είναι και ένας νόμος, που δεν έχει τυπική ισχύ ανώτερη από τις πράξεις τις οποίες εκδίδει το όργανο αυτό ή που δεν δεσμεύεται για την τροποποίηση του από κανόνα ανώτερης τυπικής ισχύς.
Αθήνα, 13 Νοεμβρίου 1996
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ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
Στο σχέδιο προσθήκης - τροπολογίας του σχεδίου νόμου "Μισθολογικές ρυθμίσεις μονίμων στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων και αντιστοίχων της Ελληνικής Αστυνομίας, του Πυροσβεστικού και Λιμενικού Σώματος".
Με τις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου τροποποιούνται οι σχετικές διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας για το Ταμείο Εθνικής Άμυνας (ΤΕΘΑ) και το Ταμείο Εθνικού Στόλου (ΤΕΣ), ώστε εφεξής να προεδρεύει στις Διοικητικές Επιτροπές των ανωτέρω Ταμείων ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, στην εποπτεία του οποίου ανήκουν τα προαναφερόμενα Ταμεία και ο οποίος είναι ο κατ' εξοχήν αρμόδιος και υπεύθυνος για τους σκοπούς που αυτά επιτελούν , αντί του μέχρι σήμερα προβλεπόμενου, ως Προέδρου, Πρωθυπουργού.
Αθήνα, 26 Νοεμβρίου1996 
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