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"Κύρωση πράξεων νομοθετικού περιεχομένου"
Με το υπό εξέταση σχέδιο νόμου κυρώνονται δύο πράξεις νομοθετικού περιεχομένου, εκείνη της 25ης Ιουνίου 19996 "Ρύθμιση των συνεπειών από την κήρυξη της 26ης Ιουνίου 1996 ως ημέρας αργίας των δημοσίων υπηρεσιών" (ΦΕΚ Α' 133/25-6-1996), και εκείνη της 29ης Αυγούστου 1996 "Μέτρα ενίσχυσης των χαμηλοσυνταξιούχων" (ΦΕΚ A' 211A/29.8.1996).
Το Σύνταγμα προβλέπει στο άρθρο 44 παρ. 1 τη δυνατότητα έκδοσης από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και ύστερα από πρόταση του Υπουργικού Συμβουλίου, Πράξεων Νομοθετικού Περιεχομένου σε έκτακτες περιπτώσεις εξαιρετικά επείγουσας και απρόβλεπτης ανάγκης. Ο χαρακτηρισμός των περιστάσεων ως δικαιολογουσών την έκδοση πράξης νομοθετικού περιεχομένου είναι καθαρά πολιτικός και κατά παγία νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας δεν υπόκειται σε δικαστική εκτίμηση (ΣτΕ (όλο 3636/1989, και σχόλιο του Π. Παραρά, Ο δικαστικός έλεγχος των Πράξεων Νομοθετικού Περιεχομένου ΤοΣ 1990, σελ. 237-256). Ας σημειωθεί πάντως ότι το ενδεχόμενο εκτίμησης από τον δικαστή της συνδρομής των προϋποθέσεων για την έκδοση μιας πράξης νομοθετικού περιεχομένου ανακύπτει μόνον στην περίπτωση της μη έγκαιρης υποβολής της Πράξης προς κύρωση, ή στην περίπτωση της μη κύρωσης της από τη Βουλή. Σε κάθε άλλη περίπτωση, το ζήτημα καλύπτεται από την κυρίαρχη -επί του θέματος- βούληση του νομοθετικού οργάνου.
Οι πράξεις νομοθετικού περιεχομένου πρέπει να υποβληθούν στη Βουλή για κύρωση μέσα σε σαράντα ημέρες από την έκδοση τους ή μέσα σε σαράντα ημέρες από τη σύγκληση της Βουλής σε σύνοδο. Συζητούνται και ψηφίζονται από την Ολομέλεια της Βουλής κατ' άρθρο 72 παρ. 1 Συντ. Δεδομένου ότι η Βουλή της προηγουμένης περιόδου είχε διακόψει τις εργασίες της τακτικής συνόδου της την 21η Ιουνίου 1996 και οι πράξεις εκδόθηκαν αργότερα, η προθεσμία των σαράντα ημερών αρχίζει από την 7η Οκτωβρίου 1996, οπότε η νέα Βουλή συνεκλήθη στην πρώτη τακτική της σύνοδο (βλ. και Π. Παραρά, Corpus Ι, σελ. 530). Ο υπολογισμός της προθεσμίας αυτής πρέπει να γίνει με βάση τους κανόνες υπολογισμού που προβλέπει ο Αστικός Κώδικας. Η πάροδος ή μη της προθεσμίας, εξ άλλου, in dubio ερμηνεύεται υπέρ του εγκύρου της υποβολής, με βάση τη σκέψη ότι ο κοινός νομοθέτης είχε σε κάθε περίπτωση τη δυνατότητα να προβλέψει αναδρομική ισχύ του νόμου. Πάντως μέχρι σήμερα το ζήτημα δεν έχει αντιμετωπισθεί νομολογιακά (βλ. και Ευ. Βενιζέλο, Οι χρονικοί περιορισμοί στο συνταγματικό δίκαιο, Αρμενόπουλος, 1981, σελ. 937 επ. και γενικότερα για τις προθεσμίες που προβλέπει το άρθρο 44 παρ. 1 Συντ. Π. Παραρά, Αι πράξεις νομοθετικού περιεχομένου του Προέδρου της Δημοκρατίας, 1981, σελ. 137 επ., 165 επ.). Συνεπώς, η έγκαιρη κατάθεση των υπό εξέταση πράξεων νομοθετικού περιεχομένου στη Βουλή προς κύρωση έπρεπε να έχει γίνει, όπως και πράγματι έγινε, έως την 15η Νοεμβρίου 1996.
Το προς ψήφιση νομοσχέδιο πρέπει να ψηφισθεί, χωρίς αλλαγές στο περιεχόμενο του, από την Ολομέλεια της Βουλής εντός τριών μηνών από την υποβολή του. Αλλιώς οι πράξεις νομοθετικού περιεχομένου χάνουν την ισχύ τους εφ' εξής.
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