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"Κύρωση της Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου της 18ης Νοεμβρίου 1996, και πρόσθετες ρυθμίσεις για την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς"
Ι. Με το άρθρο 1 του υπό εξέταση σχεδίου νόμου κυρώνεται η Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου της 18ης Νοεμβρίου 1996 με τίτλο "Πρόσθετες ρυθμίσεις για τις χρηματιστηριακές συναλλαγές του Χρηματιστηρίου Αξιών Αθηνών (ΧΑΑ.) και άλλες διατάξεις" (ΦΕΚ Α' 258).
Το Σύνταγμα προβλέπει στο άρθρο 44 παρ. 1 τη δυνατότητα έκδοσης, από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και ύστερα από πρόταση του Υπουργικού Συμβουλίου, Πράξεων Νομοθετικού Περιεχομένου σε έκτατες περιπτώσεις εξαιρετικά επείγουσας και απρόβλεπτης ανάγκης. Ο χαρακτηρισμός των περιστάσεων ως δικαιολογουσών την έκδοση πράξης νομοθετικού περιεχομένου είναι πολιτικός, κατά παγία δε νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας δεν υπόκειται σε δικανική εκτίμηση (ΣτΕ (ολ) 3636/1989, και σχόλιο Π. Ι. Παραρά, Ο δικαστικός έλεγχος των Πράξεων Νομοθετικού Περιεχομένου, ΤοΣ 1990, σελ. 237-256, επίσης Π. Παραρά, Αι πράξεις νομοθετικού περιεχομένου του Προέδρου της Δημοκρατίας, Αθήνα 1981, passim). Ας σημειωθεί πάντως ότι το ενδεχόμενο εκτίμησης της συνδρομής των προϋποθέσεων για την έκδοση μιας πράξης νομοθετικού περιεχομένου από τον δικαστή ανακύπτει μόνον στην περίπτωση της μη έγκαιρης υποβολής της Πράξης προς κύρωση, ή στην περίπτωση της μη κύρωσης από τη Βουλή. Σε κάθε άλλη περίπτωση, το ζήτημα καλύπτεται από την -επί του θέματος- βούληση του νομοθετικού οργάνου.
Οι πράξεις νομοθετικού περιεχομένου πρέπει να υποβληθούν στη Βουλή για κύρωση μέσα σε σαράντα ημέρες από την έκδοση τους ή μέσα σε σαράντα ημέρες από τη σύγκληση της Βουλής σε σύνοδο, συζητούνται δε και ψηφίζονται από την Ολομέλεια της Βουλής, κατ' άρθρο 72 παρ. 1 Συντ. Δεδομένου ότι η Βουλή της προηγούμενης περιόδου είχε διακόψει τις εργασίες της τακτικής συνόδου της την 21 Ιουνίου 1996 και οι πράξεις
εκδόθηκαν αργότερα, η προθεσμία των σαράντα ημερών αρχίζει από την 7η Οκτωβρίου 1996, οπότε και η νέα Βουλή συνεκλήθη στην πρώτη τακτική της σύνοδο (βλ. και Π. Παραρά, Corpus Ι, σελ. 530). Ο υπολογισμός της προθεσμίας αυτής πρέπει, κατ' αρχήν, να γίνει με βάση τους κανόνες υπολογισμού του κοινού νόμου (άρθρα 240 επ. ΑΚ). Η πάροδος ή μη της προθεσμίας, εξ άλλου, in dubio ερμηνεύεται υπέρ του εγκύρου της υποβολής, με βάση τη σκέψη ότι ο κοινός νομοθέτης είχε, σε κάθε περίπτωση, τη δυνατότητα να προβλέψει την αναδρομική ισχύ του νόμου. Πάντως μέχρι σήμερα το ζήτημα δεν έχει αντιμετωπισθεί νομολογιακά (βλ. και Ευ. Βενιζέλο, Οι χρονικοί περιορισμοί στο συνταγματικό δίκαιο, Αρμενόπουλος 1981, σελ. 937 επ., και γενικότερα για τις προθεσμίες που προβλέπει το άρθρο 44 παρ. 1 Συντ. Π. Παραρά, Αι πράξεις νομοθετικού περιεχομένου του Προέδρου της Δημοκρατίας, σελ. 137 επ., 165 επ.). Με βάση την ανωτέρω συλλογιστική, έγκαιρη κατάθεση της υπό εξέταση πράξης νομοθετικού περιεχομένου στη Βουλή προς κύρωση γίνεται έως την 28η Δεκεμβρίου 1996.
Το άρθρο του νομοσχεδίου που κυρώνει την πράξη πρέπει να ψηφισθεί, χωρίς αλλαγές στο περιεχόμενο του, από την Ολομέλεια της Βουλής εντός τριών μηνών από την κατάθεση του. Αλλιώς, οι πράξεις νομοθετικού περιεχομένου χάνουν την ισχύ τους εφ' εξής.
//. Άρθρο 2 παρ. 1 ΣχΝ
Με το άρθρο 2 παρ. 1 ΣχΝ αντικαθίσταται το άρθρο 79 του ν. 1969/1991 όπως μεταγενέστερα τροποποιήθηκε και ισχύει. Το άρθρο τούτο αφορά τους πόρους της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.
Σύμφωνα με τις περιπτώσεις (ε) και (στ) του νέου άρθρου 79, μεταξύ των πόρων της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς συμπεριλαμβάνονται πλέον και
"ε) Εισφορά που καταβάλλεται ανά εξάμηνο από όλες τις Εταιρείες Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών, τις Εταιρείες Επενδύσεων Χαρτοφυλακίου και τις Ανώνυμες Εταιρείες Διαχείρισης Αμοιβαίων Κεφαλαίων. Η εισφορά αυτή ορίζεται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας μετά από εισήγηση του Διοικητικού Συμβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.
στ) Τέλη που καταβάλλονται για την παροχή άδειας σύστασης και λειτουργίας και την τροποποίηση της άδειας λειτουργίας, του καταστατικού και του κανονισμού κάθε αμοιβαίου κεφαλαίου, των εταιρειών που εποπτεύονται από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Τα τέλη αυτά ορίζονται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας μετά από εισήγηση του Διοικητικού Συμβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς".
Το άρθρο 43 παρ. 2 Σ. επιτρέπει πράγματι την έκδοση κανονιστικών πράξεων και από άλλα όργανα της διοίκησης πλην του Προέδρου της Δημοκρατίας ύστερα από σχετική εξουσιοδότηση νόμου, πάντοτε όμως "προκειμένου να ρυθμισθούν ειδικότερα θέματα ή θέματα με τοπικό ενδιαφέρον ή με χαρακτήρα τεχνικό ή λεπτομερειακό" και βέβαια ύστερα από ειδική εξουσιοδότηση νόμου και μέσα στα όρια αυτής.
Ερμηνεύοντας τις διατάξεις αυτές του Συντάγματος, το Συμβούλιο της Επικρατείας έχει επανειλημμένα τονίσει ότι για τη νομιμότητα της νομοθετικής εξουσιοδοτήσεως, απαιτείται αυτή όχι μόνο να χαράσσει ένα ειδικό πλαίσιο, αλλά επιπρόσθετα να θεσπίζει στο ίδιο κείμενο της τους κανόνες και τις κατευθύνσεις που θα προσδιορίζουν τη δράση του διοικητικού οργάνου (βλ. π.χ. ΣτΕ 400/1986, 478/1989).
Στην προκείμενη περίπτωση θεσπίζεται μεν νομοθετικά η υποχρέωση ορισμένων επιχειρήσεων να καταβάλλουν περιοδικές εισφορές ή εφ άπαξ τέλη σε ορισμένες πράξεις, πλην όμως ο προσδιορισμός του ύψους των εισφορών και τελών αυτών αφήνεται εξ ολοκλήρου στη διακριτική ευχέρεια της διοίκησης χωρίς να προσδιορίζεται καν η τάξη των εισφορών και τελών αυτών. Μπορεί ως εκ τούτου, λαμβανομένων υπ' όψη και των παραπάνω σκέψεων για την εμβέλεια των περιορισμών του άρθρου 43 παρ. 2 Σ. να διατυπωθεί προβληματισμός ως προς το κατά πόσον η θεσπιζόμενη με τις εν λόγω ρυθμίσεις νομοθετική εξουσιοδότηση είναι επαρκώς ειδική και ορισμένη.
Αθήνα, 28 Φεβρουαρίου 1997
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