ΒΟΥΛΗ TΩN ΕΛΛΗΝΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΣΧΕΔΙΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ NOMΩN
ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
"Μέτρα για τους νέους αγρότες, σύσταση Οργανισμού Γεωργικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης και Απασχόλησης και άλλες διατάξεις"
Ι. Οι εφαρμοστέες κοινοτικές διατάξεις
Με το προτεινόμενο νομοσχέδιο εισάγονται ειδικά φορολογικά μέτρα και πρόσθετα κίνητρα προσέλκυσης νέων αγροτών. Πρόκειται για ενισχύσεις, η μορφή των οποίων προσδιορίζεται από τα άρθρα 2, 3, 4, 5, 6 και 22 του νομοσχεδίου.
Σύμφωνα με το άρθρο 92 παρ. 1 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα (ΣυνθΕΚ):
"Ενισχύσεις που χορηγούνται υπό οποιαδήποτε μορφή από τα Κράτη ή με κρατικούς πόρους και που νοθεύουν ή απειλούν να νοθεύσουν τον ανταγωνισμό δια της ευνοϊκής μεταχειρίσεως ορισμένων επιχειρήσεων ή ορισμένων κλάδων παραγωγής είναι ασυμβίβαστες με την κοινή αγορά, κατά το μέτρο που επηρεάζουν τις μεταξύ των Κρατών μελών συναλλαγές, εκτός αν η παρούσα συνθήκη ορίζει άλλως".
Η συνθήκη ορίζει διαφορετικά όσον αφορά τα γεωργικά προϊόντα. Πράγματι, κατά το άρθρο 42 ΣυνθΕΚ:
"Οι διατάξεις του κεφαλαίου του σχετικού με τους κανόνες του ανταγωνισμού δεν εφαρμόζονται στην παραγωγή και στο εμπόριο των γεωργικών προϊόντων, παρά μόνο κατά το μέτρο που ορίζεται από το Συμβούλιο στο πλαίσιο των διατάξεων και σύμφωνα με τη διαδικασία του άρθρου 43 παρ. 2 και 3, λαμβάνοντας υπόψη τους στόχους του άρθρου 39.
Το Συμβούλιο δύναται ιδίως να επιτρέψει τη χορήγηση ενισχύσεων:
α) για την προστασία των γεωργικών εκμεταλλεύσεων που μειονεκτούν λόγω διαρθρωτικών ή φυσικών συνθηκών.
β) στο πλαίσιο προγραμμάτων οικονομικής αναπτύξεως". Το άρθρο 43 της συνθήκης επιδιώκει μέσω της εγκαθίδρυσης κοινής γεωργικής πολιτικής να εκπληρώσει τους σκοπούς του άρθρου 39, μεταξύ των οποίων συγκαταλέγονται αφενός η εξασφάλιση δίκαιου βιοτικού επιπέδου στο γεωργικό πληθυσμό και αφετέρου η βαθμιαία προσαρμογή της γεωργικής παραγωγής.
Πιο συγκεκριμένα, το άρθρο 43 παρ. 3 προβλέπει ότι η κοινή οργάνωση, που θα αντικαθιστά τις εθνικές οργανώσεις αγοράς, πρέπει να προσφέρει "ισοδύναμες εγγυήσεις για την απασχόληση και το βιοτικό επίπεδο των ενδιαφερόμενων παραγωγών, λαμβάνοντας υπόψη το ρυθμό των δυνατών προσαρμογών των αναγκαίων εξειδικεύσεων".
II. Η συμβατότητα των μέτρων με το κοινοτικό δίκαιο.
Το ζήτημα είναι αν οι προτεινόμενες από το νομοσχέδιο ενισχύσεις είναι συμβατές με τις προαναφερθείσες κοινοτικές διατάξεις.
Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση του άρθρου 6, "προβλέπεται με την παρ. 1 η κατάρτιση από το Υπουργείο Γεωργίας προγράμματος συμπληρωματικών μέτρων και κινήτρων για τους νέους αγρότες, το οποίο υποβάλλεται για έγκριση στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπου μεταξύ των άλλων προβλέπονται πρόσθετες δανειακές διευκολύνσεις ειδικά για τους νέους αγρότες, λαμβάνοντας νέα πρόσθετα μέτρα δανειακών διευκολύνσεων προς τους αγρότες με διαφοροποίηση της επιδότησης επιτοκίων, τόσο μεταξύ νέων και λοιπών αγροτών, όσο και μεταξύ περιοχών".
Η υποχρέωση υποβολής στην Ευρωπαϊκή Ένωση προς έγκριση των μέτρων και κινήτρων για τους νέους αγρότες απορρέει από το άρθρο 4 του Κανονισμού αριθ. 26/62 του Συμβουλίου "περί εφαρμογής ορισμένων κανόνων ανταγωνισμού στην παραγωγή και την εμπορία γεωργικών προϊόντων". Σύμφωνα με το άρθρο αυτό: Οι διατάξεις του άρθρου 93 παρ. 1 και παρ. 3 πρώτη πρόταση της Συνθήκης, εφαρμόζονται στις ενισχύσεις τις χορηγούμενες για την παραγωγή ή την εμπορία των προϊόντων που απαριθμούνται στο παράρτημα II της Συνθήκης".
Από τη διάταξη αυτή προκύπτει, ότι για την επιτρεπόμενη μορφή μιας ενίσχυσης δεν εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 92 ΣυνθΕΚ, αλλά των άρθρων 42 και 43 ΣυνθΕΚ, δηλαδή οι διατάξεις των κανονισμών που καθιερώνουν κοινές οργανώσεις αγοράς, όπως λ.χ. του κανονισμού αριθ. 1035/72 για τα οπωροκηπευτικά ή του κανονισμού αριθ. 804/68 για τα γαλακτοκομικά προϊόντα. (Βλ. σχετικά, Η.Ε. Σουφλερό, Η εφαρμογή των κανόνων ανταγωνισμού της Συνθήκης ΕΟΚ στην παραγωγή και εμπορία γεωργικών προϊόντων, 1987, σελ. 192 και επ.).
Α. Κίνητρα που εμπίπτουν στην Οδηγία 75/228/ΕΟΚ
Σύμφωνα με το άρθρο 6 παρ. 7, πρώτο εδάφιο του νομοσχεδίου: "τα πρόσθετα κίνητρα που προβλέπονται από τις διατάξεις του παρόντος άρθρου εφαρμόζονται μόνο για τους νέους αγρότες ορεινών, ημιορεινών
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και μειονεκτικών περιοχών, όπως αυτές προσδιορίζονται από την Οδηγία 75/268/ΕΟΚ".
Η Οδηγία αυτή του Συμβουλίου που εξεδόθη κατ' εφαρμογή, μεταξύ άλλων, των άρθρων 42 και 43 ΣυνθΕΚ, προβλέπει ότι τα Κράτη μέλη δύναται να χορηγούν ενισχύσεις υπό τη μορφή και τους όρους που θέτει η Οδηγία.
Ωστόσο, μια σύγκριση των δανειακών διευκολύνσεων, που θεσμοθετούν οι παρ. 3 έως 6 του άρθρου 6 του νομοσχεδίου, με τους όρους που θέτει η Οδηγία γεννά ερωτήματα για το αν είναι δυνατόν η Οδηγία αυτή να χρησιμοποιηθεί ως νομική βάση για τις διευκολύνσεις αυτές. Πράγματι, η Οδηγία θέτει λεπτομερειακά αυστηρούς όρους που συνδέονται με ορισμένες υποχρεώσεις που αφορούν τις "εξισωτικές αποζημιώσεις" (άρθρα 5 έως 7), των "ειδικών μέτρων υπέρ των γεωργικών εκμεταλλεύσεων που είναι επιδεκτικές αναπτύξεως" (άρθρα 8 έως 10) και των "ενισχύσεων για συλλογικές επενδύσεις", (άρθρα 11 και 12).
Το ίδιο ισχύει κατά μείζονα λόγο και για τη χορήγηση των προαναφερθέντων "δανειακών διευκολύνσεων" στους νέους αγρότες των υπόλοιπων περιοχών κατ' εφαρμογή του άρθρου 6 παρ. 7, εδ. 2 του νομοσχεδίου. Οι υπό εξέταση δανειακές διευκολύνσεις δεν μπορούν να χορηγηθούν εκτός και αν είναι συμβατές με τις κοινές οργανώσεις αγορών.
Β. Κίνητρα που εμπίπτουν στους κανονισμούς περί κοινών οργανώσεων αγοράς.
Οι κανονισμοί που καθιερώνουν κοινές οργανώσεις αγοράς περιλαμβάνουν συγκεκριμένες διατάξεις που ρυθμίζουν τις επιτρεπόμενες ενισχύσεις σε όσα προϊόντα εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής τους.
Οι ενισχύσεις που θεσπίζονται με το προτεινόμενο νομοσχέδιο ενδέχεται να θίγουν τη λειτουργία των κοινοτικών γεωργικών αγορών. Ωστόσο, ο γενικός χαρακτήρας των ενισχύσεων που αφορά το σύνολο των νέων αγροτών καθιστά οποιαδήποτε εκτίμηση επί της συμβατότητας τους αβέβαιη. Μόνο μια συγκεκριμένη εξέταση κατά κατηγορίες προϊόντων μπορεί να μας επιτρέψει να διατυπώσουμε σχετική γνώμη. (Βλ. σχετικά την 22η έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής επί της πολιτικής ανταγωνισμού, 1992, ΚΟΜ(93) 162 της 5ης Μαΐου 1993, σελ. 312 που αναφέρεται στις ενισχύσεις που καταβάλλονται στους γερμανούς γεωργούς μέσω του συστήματος ΦΠΑ).
Ως εκ τούτου, επιβάλλεται να κοινοποιηθούν οι σχετικές με τις ενισχύσεις των νέων αγροτών διατάξεις του νομοσχεδίου στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, κατ' εφαρμογή άλλωστε του άρθρου 93 ΣυνθΕΚ. Πράγματι, σύμφωνα με την τρίτη παράγραφο του άρθρου αυτού: "Η Επιτροπή ενημερώνεται εγκαίρως περί των σχεδίων που αποβλέπουν να θεσπίσουν ή να τροποποιήσουν τις ενισχύσεις, ώστε να δύναται να υποβάλει τις παρατηρήσεις της".
Η διάταξη αυτή απαιτεί την κοινοποίηση των σχεδιαζόμενων μέτρων, στα οποία συγκαταλέγονται και οι δανειακές διευκολύνσεις των παρ. 3 έως 7 του άρθρου 6 του νομοσχεδίου. Υπό το πρίσμα αυτό, η πρώτη παράγραφος του άρθρου 6 του νομοσχεδίου δεν εκπληρώνει τον όρο ενημέρωσης της Επιτροπής, επειδή αναφέρεται στις ενισχύσεις που θα θεσπιστούν και όχι σε αυτές που ήδη θεσπίζονται με το παρόν νομοσχέδιο.
Στην έννοια των ενισχύσεων, όπως ήδη επισημάνθηκε στην αρχή, φαίνεται να εμπίπτουν οι ρυθμίσεις των άρθρων 2, 3, 4, 5, 6 και 22 του νομοσχεδίου κατά τα μέτρα που θεσπίζουν ευνοϊκές καταστάσεις για τους νέους αγρότες. Η συμφωνία τους, όμως, με το κοινοτικό δίκαιο συναρτάται με τη νόθευση που προκαλούν στη λειτουργία των κοινοτικών γεωργικών αγορών. Το σχετικό ερώτημα μπορεί να απαντηθεί μόνο ανά περίπτωση. (Βλ. σχετικά τη 17η έκθεση της Επιτροπής επί της πολιτικής ανταγωνισμού, 1988, σελ. 340 και επ. όπου αναφέρονται δύο αποφάσεις της Επιτροπής με τις οποίες θεωρήθηκαν συμβατές με το κοινοτικό δίκαιο οι ενισχύσεις της Έσσης για την εγκατάσταση νεαρών γεωργών, της Κάτω Σαξωνίας υπέρ των νεαρών γεωργών και του Βελγίου για την απασχόληση των νέων).
III.
Επί του άρθρου 8 ΣχΝ
/. Παρ. 1
Προβλέπεται ο προληπτικός και κατασταλτικός έλεγχος του Υπουργού Γεωργίας, ο οποίος μπορεί να ακυρώνει οποιαδήποτε πράξη του για λόγους νομιμότητας ή σκοπιμότητας. Η ρύθμιση αυτή είναι αντίθετη προς την έννοια της "διοικητικής αυτοτέλειας", την οποία καταργεί. Επί των νομικών προσώπων χωρεί εποπτεία (προληπτική ή κατασταλτική) επί συγκεκριμένων πράξεων, (όπως π.χ. στην περίπτωση των κανονισμών, κατά το άρθρο 16) και όχι προληπτικός και κατασταλτικός ιεραρχικός έλεγχος, νομιμότητας και σκοπιμότητας και μάλιστα απεριόριστος.
2. Παρ. 2
Η υπαγωγή στον ΟΓΕΕΚΑ των Κέντρων Γεωργικής Εκπαίδευσης και των Κέντρων Γεωργικής Ανάπτυξης των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, υπολαμβάνει ότι η γεωργική εκπαίδευση και η γεωργική ανάπτυξη δεν είναι "τοπικές υποθέσεις" νομαρχιακού επιπέδου.
IV.
Επί του άρθρου 16 παρ. 1
Η διάκριση "θέσεων μονίμου ή με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου" προσωπικού φαίνεται να προβλέπει ότι θα είναι δυνατόν να υπάρχει προσωπικό με σχέση δημοσίου δικαίου. Μία τέτοια όμως ρύθμιση δεν είναι συμβατή με τον χαρακτήρα του ΟΓΕΕΚΑ ως νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου (άρθρο 8 παρ. 1).
Το νομοσχέδιο δεν περιέχει ρυθμίσεις για το προσωπικό που ήδη υπηρετεί στη μονάδα που θα υπαχθούν στον ΟΓΕΕΚΑ.
Αθήνα, 9 Ιουλίου 1997
Ο εισηγητής επιστημονικός συνεργάτης
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Για το Επιστημονικό Συμβούλιο Καθηγητής Επαμεινώνδας Σπηλιωτόπουλος
