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ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ
"Δικαστική προστασία κατά το στάδιο που προηγείται της σύναψης συμβάσεως δημόσιων έργων, κρατικών προμηθειών και υπηρεσιών συμφωνάμε την οδηγία 89/665/ΕΟΚ"
Στην εισηγητική έκθεση του νομοσχεδίου δεν διευκρινίζεται εάν οι ρυθμίσεις του νομοσχεδίου αφορούν και τις συμβάσεις που δεν έχουν χαρακτήρα "διοικητικής σύμβασης" σύμφωνα με τη νομολογία του Ανώτατου Ειδικού Δικαστηρίου (ΑΕΔ 10/1987), επειδή δεν συνάπτονται από το Δημόσιο ή ΟΤΑ ή ΝΠΔΔ αλλά από άλλους φορείς του δημόσιου τομέα (π.χ. ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΟΣΕ). Για τον λόγο αυτό όσα εκτίθενται στην παρ. III της έκθεσης αναφέρονται στις "διοικητικές συμβάσεις". Δεδομένου όμως ότι και επί των συμβάσεων που συνάπτουν οι εν λόγω φορείς έχουν εφαρμογή οι διατάξεις των Οδηγιών 93/37 ΕΟΚ, 93/36 ΕΟΚ και 92/50 ΕΟΚ, οι δε διαφορές των νομικών αυτών προσώπων υπάγονται στη δικαιοδοσία των πολιτικών δικαστηρίων, οι ρυθμίσεις για την αγωγή αναγνώρισης της ακυρότητας αναφέρονται στις πράξεις των φορέων αυτών, οι οποίες δεν έχουν χαρακτήρα διοικητικών πράξεων, και όχι στις "αποσπαστές" διοικητικές πράξεις που εκδίδονται στο προσυμβατικό στάδιο των "διοικητικών συμβάσεων", κατά των οποίων χωρεί, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία και νομολογία, αίτηση ακυρώσεως στο Συμβούλιο Επικρατείας.
Παρατηρείται δε ότι με τον όρο "ασφαλιστικά μέτρα" στην περίπτωση των "αποσπαστών" διοικητικών πράξεων νοείται μία ειδικότερη μορφή (για την οποία ισχύουν εξαιρετικές ρυθμίσεις), της αίτησης αναστολής εκτελέσεως που προβλέπει η νομοθεσία του Συμβουλίου Επικρατείας.
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