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Ι. Γενικές Παρατηρήσεις

Το προτεινόμενο νομοσχέδιο προβλέπει την ίδρυση μιας δημόσιας ανώνυμης εταιρείας, της οποίας το σύνολο των μετοχών (5.000) θα ανήκει στο Δημόσιο χωρίς δυνατότητα μεταβίβασης. Η εταιρεία αυτή καθίσταται μητρική δύο ανώνυμων εταιρειών μικτής οικονομίας (των οποίων, δηλαδή, οι μετοχές ανήκουν εν μέρει στο Δημόσιο και εν μέρει σε ιδιώτες) : της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος και του ΟΤΕ. Επίσης, θα είναι μητρική των δημόσιων ανώνυμων εταιρειών που υπάρχουν ή θα συσταθούν και είναι φορείς επιχειρήσεων του ευρύτερου δημόσιου τομέα, των οποίων έχει αποφασισθεί η ιδιωτικοποίηση. Στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, σύμφωνα με τον ν. 2000/1992 περιλαμβάνονται δημόσιες εταιρείες, π.χ. ΟΣΕ, ΝΠΔΔ (όπως π.χ. ο ΟΛΠ), ΝΠΙΔ και ιδιόρρυθμα νομικά πρόσωπα, (όπως π.χ. ΔΕΗ), τα οποία μπορούν να μετατραπούν σε δημόσιες εταιρείες.

Οι μετοχές των δημοσίων εταιρειών ή των εταιρειών μικτής οικονομίας που ανήκουν στο Δημόσιο αποτελούν, όπως αποφάνθηκε σχετικά και το Γαλλικό Συνταγματικό Συμβούλιο (Conseil Constitutionel, απόφαση 86 - 207/25.6.1986), τμήμα της δημόσιας περιουσίας. Συγκεκριμένα, με την απόφαση αυτή κρίθηκε ότι διάθεση των εν λόγω μετοχών σε ιδιώτες από τα δημόσια όργανα τα οποία είναι αρμόδια να αποφασίσουν για τη σκοπιμότητα της διάθεσης (το νομοθετικό όργανο στη Γαλλία), πρέπει, πάντως, να γίνεται -ειδικότερα όσον αφορά την τιμή - σύμφωνα με τη συνταγματική αρχή ότι η τιμή διάθεσης των μετοχών δεν μπορεί να είναι κατώτερη από την πραγματική αξία τους. Συνεπώς, πρέπει να υπάρχουν κανόνες που έχουν θεσπισθεί με νομοθετικές ή κανονιστικές διατάξεις, οι οποίες καθορίζουν την αποτίμηση των επιχειρήσεων και την τιμή των προσφορών. Έτσι, η αποτίμηση της πραγματικής αξίας των μετοχών θα πρέπει να γίνεται με αντικειμενικές μεθόδους, που εφαρμόζονται συνήθως για την μεταβίβαση του συνόλου ή μέρους των περιουσιακών στοιχείων των εταιρειών, λαμβανομένων υπόψη, αναλόγως κατά περίπτωση, της χρηματιστηριακής αξίας των μετοχών, της αξίας του ενεργητικού, των κερδών, της ύπαρξης θυγατρικών και των μελλοντικών προοπτικών (βλ. την ίδια ανωτέρω απόφαση του Conseil Constitutionnel.

II. Ειδικές παρατηρήσεις.

1. Στο άρθρο 1 παρ. 3 Σχ.Ν προβλέπεται ότι μεταξύ των σκοπών της ιδρυόμενης δημόσιας εταιρείας είναι η σύναψη οποιασδήποτε φύσης και οποιουδήποτε περιεχομένου συμβάσεων' επί των μετοχών των δημόσιων εταιρειών που μεταβιβάζονται σ' αυτήν όπως πώληση, πώληση επί εξηγήσει, ανταλλαγή, ενεχυρίαση με σκοπό τη λήψη δανείων...", δηλ. διάθεση των μετοχών, η οποία μπορεί να είναι και σε ιδιώτες. Κατά δε το άρθρο 3 παρ. 1 δ', τη σύναψη των συμβάσεων για την εκπλήρωση των σκοπών της εταιρείας αποφασίζει το Διοικητικό Συμβούλιο, του οποίου η απόφαση εγκρίνεται από τον Υπουργό των Οικονομικών (παρ. 3 στ του νομοσχεδίου).

Το Σχ.Ν δεν περιέχει διατάξεις που να καθορίζουν την αποτίμηση της πραγματικής αξίας των μετοχών για την περίπτωση που θα διατεθούν σε ιδιώτες. Δεν είναι δε σαφές ότι θα εφαρμοσθούν οι διατάξεις των άρθρων 6 ή 9 του ν. 2000/1992.

Θα ήταν ίσως σκόπιμο να περιληφθεί στο νομοσχέδιο εξουσιοδοτική διάταξη για την έκδοση Π.Δ. ή υπουργικής αποφάσεως, η οποία θα καθορίζει το λεπτομερές καταστατικό της εταιρείας.

Επίσης, αξίζει να σημειωθεί ότι αν και η ιδρυόμενη δημόσια εταιρεία έχει χαρακτήρα δημόσιας επιχείρησης με ευρεία έννοια, εν τούτοις δεν υπάγεται στο πεδίο εφαρμογής του άρθρου 49 Α του Κανονισμού της Βουλής, δεδομένου ότι στην παρ. 5 του άρθρου αυτού απαριθμούνται περιοριστικά οι δημόσιες επιχειρήσεις, τράπεζες και οι οργανισμοί κοινής ωφελείας επί των οποίων εφαρμόζεται.

Αθήνα 5 Σεπτεμβρίου 1997
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