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"Τροποποίηση και συμπλήρωση διατάξεων του ν. 2190/1994 και άλλες διατάξεις"
Το κεφάλαιο Α' του υπό εξέταση νομοσχεδίου τροποποιεί και συμπληρώνει διατάξεις του νόμου 2190/1994 για το σύστημα προσλήψεων στον δημόσιο τομέα. Σε ορισμένες περιπτώσεις διευρύνεται το πεδίο εφαρμογής του συστήματος (π.χ. οι Τράπεζες, των οποίων ο Πρόεδρος του ΔΣ ή ο Διοικητής ορίζεται μετά από ακρόαση από την επιτροπή της Βουλής κατ' άρθρο 49 Α ΚανΒ -άρθρο 1 παρ. 2 ΣχΝ, και μάλιστα όχι μόνον για τον εισαγωγικό βαθμό αλλά και για τον επόμενο - άρθρο 1 παρ. 8 α ΣχΝ, κατάργηση ειδικών διατάξεων για πρόσληψη κατά παρέκκλιση του ν. 2190 - άρθρο 4 παρ. 2 ΣχΝ). Επίσης, τροποποιείται πλήρως το σύστημα προσλήψεων για την πλήρωση θέσεων βάσει προτεραιότητας (άρθρο 3 ΣχΝ και άρθρο 18 ν. 2190/1994) και για τις θέσεις ειδικού επιστημονικού προσωπικού και υπαλλήλων επί θητεία (άρθρο 4 ΣχΝ και άρθρο 19 ν. 2190/1994). Τέλος, επέρχονται ορισμένες επί μέρους αλλαγές επί της διαδικασίας και αποσαφηνίζονται διατάξεις των οποίων η εφαρμογή είχε συναντήσει δυσχέρειες.
Προβληματισμό δύναται ενδεχομένως να δημιουργήσει η παράγραφος 4 του άρθρου 3 ΣχΝ σχετικά με τη σειρά κατάταξης των υποψηφίων σε θέσεις ΠΕ και ΤΕ που δεν υπάγονται σε διαγωνισμό, αλλά πληρούνται κατά προτεραιότητα. Στην περίπτωση α', απόλυτη προτεραιότητα έχουν οι υποψήφιοι που είναι μόνιμοι κάτοικοι των νομών της Θράκης καθώς και των νησιών των νομών Λέσβου, Χίου, Σάμου, Κυκλάδων, Καβάλας και Δωδεκανήσου και οι οποίοι δηλώνουν ότι δέχονται να υπηρετήσουν στους αντίστοιχους νομούς επί δεκαετία τουλάχιστον. Οι άλλοι υποψήφιοι ακολουθούν με σειρά που κρίνεται βάσει των προσόντων τους (διδακτορικό δίπλωμα στο αντικείμενο ειδικότητας της θέσης, μεταπτυχιακό δίπλωμα κ.λπ.). Με τον τρόπο όμως αυτόν, το αξιοκρατικό κριτήριο ανατρέπεται στη συγκεκριμένη περίπτωση, αφού το γεγονός και μόνον ότι κάποιος υποψήφιος (που έχει βεβαίως τα απαραίτητα τυπικά προσόντα) είναι μόνιμος κάτοικος ενός από τους εν λόγω νομούς και δηλώνει ότι θα παραμείνει εκεί επί δεκαετία, προηγείται όλων των άλλων συνυποψήφιων του, ανεξαρτήτως λοιπών προσόντων. Η αρχή της αξιοκρατίας, η οποία καθιερώνεται στο Σύνταγμα του 1975/1986, όπως συνάγεται από τον συνδυασμό των άρθρων 5 παρ. 1 (ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας), 4 παρ. 1 (αρχή της ισότητας) και 25 παρ. 2, είχε κατοχυρωθεί ρητά στην Ελλάδα ήδη από το πρώτο επαναστατικό Σύνταγμα, της Επιδαύρου του 1822, το άρθρο στ' του οποίου είχε το ακόλουθο περιεχόμενο "Όλοι οι Έλληνες, εις όλα τα αξιώματα και τιμάς έχουσι το αυτό δικαίωμα, δοτήρ δε τούτων μόνη η αξιότης εκάστου".
Το κριτήριο της εντοπιότητας (το οποίο, μάλιστα, δεν προβλέπεται ρητώς από το Σύνταγμα, όπως συμβαίνει με ορισμένα άλλα κοινωνικά κριτήρια που λαμβάνονται υπ' όψη από το νομοσχέδιο σε περίπτωση ισοβαθμίας των υποψηφίων - οικογένεια, ιδιότητα πολυτέκνου, προστασία παιδικής ηλικίας, θύματα πολέμου κ.λπ.) λαμβάνεται υπ' όψη και στην περίπτωση πρόσληψης με το σύστημα του διαγωνισμού (άρθρο 2 παρ. 8 ΣχΝ), με συνταγματικά ανεκτό όμως τρόπο. Διότι εν προκειμένω ως βάση για την πρόσληψη λαμβάνεται το αποτέλεσμα του διαγωνισμού, ενώ απλώς "προστίθενται στον συνολικό βαθμό 20/100 αυτού", ένα είδος bonus, δηλαδή για τους μόνιμους κατοίκους των ακριτικών και νησιωτικών περιοχών της χώρας, οι οποίοι δεσμεύονται να παραμείνουν εκεί επί μία δεκαετία ακόμη. Εξ άλλου, δεν δημιουργεί κανένα συνταγματικό προβληματισμό η κατάταξη των υποψηφίων ΥΕ με βάση αποκλειστικώς κοινωνικά κριτήρια (άρθρο 3 παρ. 6 ΣχΝ), αφού ο απολυτήριος τίτλος υποχρεωτικής εκπαίδευσης, λόγω της φύσεως του, δεν παρέχει δυνατότητα αξιοκρατικής κατάταξης των υποψηφίων.
Από νομοτεχνική άποψη μπορούν ακόμη να επισημανθούν.
α) Στην παράγραφο 2 του άρθρου 1 ΣχΝ ορίζεται ότι "Οι Τράπεζες .... στις οποίες ο Πρόεδρος του Δ.Σ. ή ο Διοικητής εκλέγεται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 49 Α του Κανονισμού της Βουλής ...". Όμως, η Επιτροπή Δημοσίων Επιχειρήσεων, Τραπεζών και Οργανισμών Κοινής Ωφελείας, του άρθρου 49 Α ΚανΒ δεν εκλέγει τα εκεί αναφερόμενα πρόσωπα. Απλώς "διατυπώνει γνώμη για την καταλληλότητα των προτεινομένων προς διορισμό ή ανανέωση θητείας" (άρθρο 49 Α παρ. 3 ΚανΒ). Συνεπώς, ο όρος "εκλέγεται" θα μπορούσε να αντικατασταθεί από τη φράση "διορίζεται μετά από ακρόαση".
β) Η παράγραφος 4 εδαφ. α' του άρθρου 2 ΣχΝ έχει ουσιαστικώς το ίδιο περιεχόμενο με την παράγραφο 7 β' του άρθρου 1 ΣχΝ. Άρα, θα ήταν δυνατόν να καταργηθεί η μία διάταξη, με την κατάλληλη ενδεχομένως προσαρμογή της άλλης που θα παραμείνει.
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