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"Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο"(Ε.Α.Π.)
Ι. Σύμφωνα με το σχέδιο νόμου (άρθρο 1), το Ελεύθερο Ανοικτό Πανεπιστήμιο αναγνωρίζεται ως πλήρες ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυμα, με όλα τα νομικά χαρακτηριστικά που προβλέπονται από το άρθρο 16 παρ. 5 Συντ. (πλήρως αυτοδιοικούμενο ίδρυμα, με τη μορφή του νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου υπό κρατική εποπτεία). Εξ άλλου, το ΕΑΠ παρέχει ολοκληρωμένη ανώτατη εκπαίδευση, αφού η φοίτηση σε αυτό οδηγεί σε απόκτηση ακαδημαϊκού τίτλου (πτυχίο, μεταπτυχιακός τίτλος ειδίκευσης, διδακτορικό - άρθρο 5), στοιχείο που χαρακτηρίζει την ανώτατη εκπαίδευση (Δαγτόγλου, Ατομικά Δικαιώματα Α', σελ. 680). Τέλος, το διδακτικό προσωπικό του ΑΕΠ υπόκειται στο ίδιο νομικό καθεστώς με τα μέλη ΔΕΠ των λοιπών ελληνικών πανεπιστημίων ως προς τα προσόντα εκλογής και εξέλιξης στις διάφορες βαθμίδες (άρθρο 4 παρ. 2 ΣχΝ), και είναι επίσης φορέας του δικαιώματος της ακαδημαϊκής ελευθερίας και απολαμβάνει "συγκεκριμένων εγγυήσεων προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας" (ΣτΕ 2786/1984).
Η πλήρης, όμως, αυτοδιοίκηση των ΑΕΙ δεν μπορεί να νοηθεί παρά με τη συμμετοχή στην άσκηση της διοίκησης από όλους όσοι τα απαρτίζουν, άρα όχι μόνον από τους διδάσκοντες, αλλά και από τους διδασκόμενους, δηλαδή τους φοιτητές (Μάνεσης, Η συνταγματική προστασία της ακαδημαϊκής ελευθερίας, σε Συνταγματική Θεωρία και Πράξη, σ. 698 επ.). Το Συμβούλιο της Επικρατείας έχει αναγνωρίσει πάντως την ευχέρεια του κοινού νομοθέτη να οργανώνει τη διοίκηση του πανεπιστημίου, χωρίς να είναι υποχρεωμένος να ακολουθεί ένα συγκεκριμένο πρότυπο όπως π.χ. εκείνο του ν. 1268 που προβλέπει τη συμμετοχή των φοιτητών (2805/1984). Εξ άλλου, ο συντακτικός νομοθέτης του 1975 "αποφεύγει μεν να καθιερώσει ρητά τη συμμετοχή των φοιτητών στη διοίκηση των ΑΕΙ, αλλά λαμβάνει υπόψη τον φοιτητικό παράγοντα και υπολογίζει στη λειτουργία των φοιτητικών συλλόγων" (Σκουρή, Το δίκαιο της παιδείας, Β' έκδοση, σελ. 42). Δεδομένου όμως ότι φορείς του δικαιώματος της ακαδημαϊκής ελευθερίας είναι και οι φοιτητές (Μάνεσης, ό.π., σ. 699επ.), πλήρης αποκλεισμός τους από τη διοίκηση ενός ΑΕΙ πρέπει να ερείδεται σε πολύ ισχυρούς λόγους για να γίνει αποδεκτός (για τη συμμετοχή των φοιτητών βλ. αναλυτικά Σκουρής, ό.π., σελ. 218-219).
Το άρθρο 3 ΣχΝ αποκλείει παντελώς τους σπουδαστές του ΕΑΠ τόσο από τα εκλεκτορικά σώματα για την ανάδειξη των οργάνων διοίκησης του πανεπιστημίου (όπου όμως προβλέπει τη συμμετοχή των διοικητικών υπαλλήλων, αποδέχεται δηλαδή κατ' αρχήν το πρότυπο του πανεπιστημίου των ομάδων) όσο και από τη συμμετοχή στη λειτουργία των οργάνων αυτών. Έτσι, δεν υπάρχει καμμία απολύτως δυνατότητα θεσμικής ή λειτουργικής έκφρασης των φοιτητών του πανεπιστημίου αυτού, είτε πρόκειται για θέματα διοίκησης είτε πρόκειται για θέματα εκπαίδευσης. Πέραν της ενδεχόμενης δυσλειτουργίας πανεπιστημιακών οργάνων που μπορεί να προκύψει από τον αποκλεισμό αυτόν (π.χ. πώς θα συγκροτηθεί και θα λειτουργήσει η προβλεπόμενη από το άρθρο 2 παρ. 6 του ν. 1268/1982 επιτροπή ασύλου, τίθεται το ερώτημα εάν η ιδιομορφία του ΕΑΠ να παρέχει εξ αποστάσεως εκπαίδευση είναι επαρκής λόγος για να αποκλεισθούν εντελώς οι φοιτητές (και να διαφοροποιηθεί έτσι τόσο πολύ το ΕΑΠ από τα άλλα ελληνικά πανεπιστήμια και οι φοιτητές του από όλους τους άλλους συναδέλφους τους). Βεβαίως, η εξ ορισμού ιδιομορφία του ΕΑΠ η οποία έγκειται στην μη φυσική παρουσία των σπουδαστών στον χώρο του πανεπιστημίου κατά την εκπαιδευτική διαδικασία δικαιολογεί -ίσως και επιβάλλει, εξ αντικειμένου, για καθαρά πρακτικούς λόγους - μία διαφορετική ρύθμιση της λειτουργίας του ΕΑΠ σε σχέση με τα άλλα ΑΕΙ). Ερωτάται δε μήπως Θα ήταν δυνατόν να προβλεφθεί από τον νόμο μία, έστω και πολύ περιορισμένη, εκπροσώπηση των σπουδαστών σε ορισμένα όργανα ή διαδικασίες.
II. Εν όψει του ισχύοντος κρατικού μονοπωλίου ανώτατης εκπαίδευσης η πρόσβαση στα ΑΕΙ πρέπει να είναι ανοικτή και ίση, τόσο για τους διδάσκοντες όσο και για τους διδασκόμενους (Δαγτόγλου, ό.π. σ. 681). Εξ άλλου, με βάση τη συνταγματικά κατοχυρωμένη αρχή της αξιοκρατίας (άρθρα 5 παρ. 1 και 25 παρ. 1 Συντ.), εάν οι υποψήφιοι είναι περισσότεροι από τις διατιθέμενες θέσεις φοιτητών, η διαδικασία επιλογής θα πρέπει να στηρίζεται στην εκτίμηση της αξίας των υποψηφίων. Αυτό γίνεται με το σύστημα εισαγωγικών εξετάσεων στα ΑΕΙ που ισχύει σήμερα. Όμως, κατά το άρθρο 5 παρ. 2 επ. ΣχΝ, η εγγραφή των φοιτητών στο ΕΑΠ γίνεται χωρίς εξετάσεις. Στην περίπτωση δε που οι υποψήφιοι είναι περισσότεροι από τις παρεχόμενες θέσεις, το νομοσχέδιο προβλέπει ένα σύστημα επιλογής που στηρίζεται στην κατάταξη των υποψηφίων σε ομάδες. Είναι μάλιστα χαρακτηριστικό ότι η κάθε ομάδα λειτουργεί κατ' αποκλεισμό της άλλης, πρέπει δηλαδή να εξαντληθούν οι υποψήφιοι της πρώτης ομάδας για να εγγραφούν εκείνοι της επομένης. Η ρύθμιση αυτή παρίσταται κάπως προβληματική, διότι η κατάταξη των υποψηφίων στις ομάδες αυτές δεν γίνεται με αξιοκρατικό κριτήριο (π.χ. βαθμός απολυτηρίου), αλλά απλώς με βάση την ηλικία και τον τόπο διαμονής, πράγμα που δικαιολογείται μέχρις ενός σημείου από την ιδιομορφία των ΕΑΠ. Επί πλέον δεν είναι σαφής, ούτε προκύπτει κάτι από την αιτιολογική έκθεση, ο λόγος διαχωρισμού των ακριτικών περιοχών σε εκείνες στις οποίες εδρεύει ΑΕΙ ή TEI και στις άλλες, αφού είναι γνωστό ότι κάθε ΑΕΙ δεν έχει όλες ανεξαιρέτως τις σχολές. Έτσι, π.χ., ενώ στο προσεχές ακαδημαϊκό έτος θα λειτουργήσει πρόγραμμα σπουδών με τίτλο "Μεταπτυχιακή Ειδίκευση Καθηγητών Αγγλικής Γλώσσας" (άρθρο 10 παρ. 11 ΣχΝ), αποκλείονται από την πρώτη ομάδα υποψηφίων όλοι οι κάτοικοι της Θράκης, όπου όμως το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης δεν έχει καν Τμήμα Αγγλικής Φιλολογίας.
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