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Έκθεση επί του σχεδίου νόμου
"Οργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων - Αθήνα 2004"
Ι. Με το παρόν σχέδιο νόμου δημιουργείται το θεσμικό πλαίσιο για την διοργάνωση της Ολυμπιάδας του 2004. Συγκεκριμένα, το σ.ν. προβλέπει την δημιουργία δύο οργανωτικών φορέων, της "Εθνικής Επιτροπής Ολυμπιακών Αγώνων" (άρθρο 1) και της "Οργανωτικής Επιτροπής Ολυμπιακών Αγώνων -Αθήνα 2004 Α.Ε.".
Η Εθνική Επιτροπή Ολυμπιακών Αγώνων έχει τεθεί υπό την αιγίδα του Προέδρου της Δημοκρατίας και λειτουργεί υπό δύο συνθέσεις, την ευρεία και την τακτική. Στην ευρεία σύνθεση της Επιτροπής μετέχουν, εκτός από τα μέλη της τακτικής επιτροπής και ο Πρωθυπουργός, ο Πρόεδρος της Βουλής, ο Αρχηγός της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης οι αρχηγοί των κομμάτων που εκπροσωπούνται στη Βουλή ή στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, οι Υπουργοί και Υφυπουργοί που ορίζονται με σχετική πράξη του Πρωθυπουργού. Στην τακτική σύνθεση της Επιτροπής προεδρεύει ο Υπουργός που ορίζεται από τον Πρωθυπουργό, ενώ τα μέλη προσδιορίζονται στο άρθρο 1 παρ. 2β σ.ν.
Η Εθνική Επιτροπή δεν έχει εκτελεστικές, αλλά συμβουλευτικές αρμοδιότητες. Σύμφωνα με το άρθρο 1β εδ. 2 "η Επιτροπή παρακολουθεί τον γενικό σχεδιασμό της Οργάνωσης των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004, ενημερώνεται πλήρως για την πορεία της προετοιμασίας από την Οργανωτική Επιτροπή και διατυπώνει παρατηρήσεις και συστάσεις, επί των εκθέσεων προόδου που υποβάλλει κάθε τρίμηνο η Οργανωτική Επιτροπή". Η Εθνική Επιτροπή έχει ως λειτουργία την "κινητοποίηση όλων των πολιτικών, κοινωνικών, πνευματικών, καλλιτεχνικών και αθλητικών δυνάμεων του Έθνους" για την προετοιμασία και διοργάνωση των Ολυμπιακών αγώνων του 2004. Παρά τον συμβουλευτικό της χαρακτήρα, η Επιτροπή θα ασκεί, λόγω του κύρους των προσώπων που την απαρτίζουν, σημαντικό ρόλο κατά την λήψη των αποφάσεων. Η Οργανωτική Επιτροπή δεν θα μπορεί να αγνοεί το αυξημένο ηθικό και πολιτικό βάρος των συστάσεων της Εθνικής Επιτροπής. Το διμερές σχήμα, που εισάγεται από το σ.ν., καθιστά δυνατό τον πολιτικό "έλεγχο σκοπιμότητας" των αποφάσεων της Οργανωτικής Επιτροπής, μέσω της διατύπωσης παρατηρήσεων επί των τριμηνιαίων εκθέσεων προόδου της Οργανωτικής Επιτροπής.
Η "Οργανωτική Επιτροπή Ολυμπιακών Αγώνων - Αθήνα 2004"αποτελεί νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου υπό την μορφή της Ανώνυμης Εταιρείας (άρθρο 2 παρ. 1 σ.ν.). Το σ.ν. διευκρινίζει ότι η Εταιρεία δεν ανήκει στον δημόσιο τομέα, λειτουργεί δε κατά τους κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας (άρθρο 2 παρ. 2). Η Εταιρεία ασκεί όλες τις εξουσίες και αρμοδιότητες που προβλέπονται στις διατάξεις του Ολυμπιακού Χάρτη και στη Σύμβαση που υπογράφηκε μεταξύ της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής, της Επιτροπής Ολυμπιακών Αγώνων και του Δήμου Αθηναίων (άρθρο 2 παρ. 4).
Οι ευρύτατες αρμοδιότητες της Εταιρείας αποτέλεσαν αντικείμενο διχογνωμιών κατά τη συζήτηση του σ.ν. στην Διαρκή Κοινοβουλευτική' Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων. Το αρχικό σχέδιο προέβλεπε στο άρθρο 2 παρ. 14 εδ. 3 τα ακόλουθα: "Οι διατάξεις των κανονισμών (σημ.: που καταρτίζονται από το Δ.Σ. της Εταιρείας και δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως) μπορεί να προβλέπουν παρεκκλίσεις από κάθε κείμενη διάταξη για την ανάθεση μελετών και τη διενέργεια κρατικών προμηθειών, από φορείς του δημοσίου φορέα". Το νομικό ζήτημα που προέκυψε ήταν κατά το πόσο με την διάταξη αυτή το σ.ν. επέτρεπε αποκλίσεις από τις σχετικές ρυθμίσεις του κοινοτικού δικαίου. Κάτι τέτοιο δεν θα ήταν δυνατόν ούτως ή άλλως, με δεδομένη την υπέρτερη ισχύ των κανόνων του κοινοτικού δικαίου απέναντι στην εθνική κοινή νομοθεσία Τελικά, προς άρση παρανοήσεων η ανωτέρω διάταξη απαλείφθηκε.
II. Στο άρθρο 3 σ.ν. ρυθμίζεται η προστασία των ολυμπιακών συμβόλων και σημάτων. Η πρώτη παράγραφος του ανωτέρω άρθρου ορίζει ότι το ολυμπιακό σύμβολο, όπως προσδιορίζεται στο παράρτημα της Σύμβασης του Ναϊρόμπι, προστατεύεται κατά τις διατάξεις του ν. 2239/1994 "περί σημάτων".
Η Σύμβαση περί προστασίας του ολυμπιακού συμβόλου υιοθετήθηκε στο Ναϊρόμπι την 26. Σεπτεμβρίου 1981 και κυρώθηκε από την Ελλάδα με τον ν. 1347/1983 (ΦΕΚ Α, 47). Το Παράρτημα της ανωτέρω Σύμβασης προσδιορίζει το ανωτέρω σύμβολο ως εξής: "Το ολυμπιακό σύμβολο αποτελείται από πέντε συνδεδεμένους δακτυλίους: μπλε, κίτρινο, μαύρο, πράσινο και κόκκινο, οι οποίοι είναι τοποθετημένοι μ' αυτή τη σειρά από αριστερά προς τα δεξιά. Αποτελείται από τους ολυμπιακούς δακτυλίους που χρησιμοποιούνται μόνοι, σε ένα ή περισσότερα χρώματα".
Κατά το άρθρο 1 της Σύμβασης, τα συμβαλλόμενα κράτη υποχρεούνται να αρνούνται την καταχώριση και να απαγορεύουν την χρήση του ολυμπιακού συμβόλου για εμπορικούς σκοπούς, εκτός εάν υπάρχει άδεια της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής. Τα άρθρα 2 και 3 της Σύμβασης προβλέπουν τις εξαιρέσεις από την ανωτέρω αρχή. Επιτρέπεται η χρησιμοποίηση σημάτων που αποτελούνται από το ολυμπιακό σύμβολο, εάν αυτό είχε κατατεθεί στο κράτος πριν από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος της Σύμβασης. Επίσης επιτρέπεται η συνέχιση της χρησιμοποίησης σημάτων ή άλλων διακριτικών για εμπορικούς σκοπούς, εάν η χρήση είχε νομίμως αρχίσει πριν από την έναρξη ισχύος της Σύμβασης. Οι υποχρεώσεις από την ανωτέρω Σύμβαση αναστέλλονται, κατά την περίοδο κατά την οποία δεν βρίσκεται σε ισχύ καμία συμφωνία μεταξύ της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής και της Εθνικής Ολυμπιακής Επιτροπής του συμβαλλόμενου στην Σύμβαση κράτους σχετικά με τους όρους υπό τους οποίους η Επιτροπή θα επιτρέψει την χρήση του συμβόλου στην επικράτεια του ανωτέρω κράτους. Κατά  το άρθρο 5 της Σύμβασης, μπορούν να γίνουν συμβαλλόμενα μέρη στην ανωτέρω Σύμβαση τα κράτη μέλη του Παγκόσμιου Οργανισμού Πνευματικής Ιδιοκτησίας (WIPO) και τα κράτη μέλη του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.
Το άρθρο 3 παρ. 1 του παρόντος σ.ν. παρέχει στο ολυμπιακό σύμβολο την προστασία του ν. 2239/1994 "περί σημάτων" (ΦΕΚ Α, 152). Η έβδομη παράγραφος του άρθρου 3 επεκτείνει την προστασία και στην επωνυμία και τον διακριτικό τίτλο της "Οργανωτικής Επιτροπής των Ολυμπιακών Αγώνων - Αθήνα 2004". καθώς και των θυγατρικών της εταιριών. Η προστασία εκτείνεται στους όρους "Αθήνα 2004", "Ολυμπιακοί Αγώνες - Αθήνα 2004", "Ολυμπιακοί Αγώνες -Ελλάδα" και σε κάθε άλλον συναφή όρο, στα ελληνικά ή σε ξένες γλώσσες. Η απαγόρευση της χρήσης των ανωτέρω όρων από μη εξουσιοδοτημένους τρίτους εκτείνεται και στις χρήσεις τους στο Internet.
Η ρύθμιση αυτή θέτει και στο πλαίσιο της ελληνικής έννομης τάξης το ερώτημα για την έκταση της δυνατής παρέμβασης των κρατών στο διαδίκτυο (Internet). Στον χώρο αυτόν υφίστανται σημαντικά νομικά κενά, η κάλυψη των οποίων απαιτεί συλλογική δράση των κρατών και των ιδιωτικών φορέων.
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