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ΣΧΕΔΙΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΝΟΜΩN
ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

'Κύρωση ορισμένων διατάξεων του καταστατικού της Τράπεζας της Ελλάδος και άλλες διατάξεις"

Όπως τονίζεται στην Αιτιολογική Έκθεση του ΣχΝ, το σχέδιο νόμου, υποβάλλεται προς ψήφιση στη Βουλή, επειδή, σύμφωνα με το άρθρο 7 του νόμου 3424/1927 περί Καταστατικού της Τράπεζας της Ελλάδος, οι τροποποιούμενες από τη Γενική Συνέλευση των μετόχων διατάξεις του Καταστατικού πρέπει να κυρώνονται με νόμο. Εν προκειμένω, οι τροποποιήσεις του Καταστατικού επεβλήθησαν από το νόμο 2548/1997 "Ρυθμίσεις για την Τράπεζα της Ελλάδος".

Με το νόμο 2548/1997 προσαρμόσθηκαν οι κανόνες που διέπουν τη λειτουργία της Τράπεζας της Ελλάδος προς τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση (Συνθήκη του Μάαστριχ), και ιδίως προς το άρθρο 108 της Συνθήκης με την Ευρωπαϊκή Κοινότητα (Ιδρυτική Συνθήκη της Ρώμης), σύμφωνα με το οποίο:

"Κάθε Κράτος μέλος εξασφαλίζει, το αργότερο μέχρι και την ημερομηνία ίδρυσης του ΕΣΚΤ (Ευρωπαϊκό Σύστημα Κεντρικών Τραπεζών), ότι η εθνική νομοθεσία του, συμπεριλαμβανομένου του Καταστατικού της εθνικής κεντρικής του τράπεζας, συμφωνεί με την παρούσα συνθήκη και το Καταστατικό του ΕΣΚΤ".

Η υποχρέωση προσαρμογής του ελληνικού δικαίου εκπληρώνεται εξ ολοκλήρου με τη ψήφιση του παρόντος νομοσχεδίου, το οποίο κυρώνει τις αναγκαίες τροποποιήσεις που επέφερε στο Καταστατικό της Τράπεζας Ελλάδος η από 22.12.1997 απόφαση της έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της.

Η νέα νομική κατάσταση έχει ιδιαίτερη σημασία για τον τρόπο άσκησης της νομισματικής πολιτικής και εν γένει για τον σχεδιασμό και την άσκηση  της εθνικής οικονομικής πολιτικής. (Βλ. την Έκθεση της Επιστημονικής Υπηρεσίας της Βουλής σχετικής με το νομοσχέδιο "Ρυθμίσεις για την Τράπεζα της Ελλάδας" (νόμος 2548/1977) της 18ης Νοεμβρίου 1997, εισηγητές: Ε. Σπηλιωτόπουλος - Α. Πλιάκος).

Τα κύρια χαρακτηριστικά του νέου νομικού καθεστώτος έγκεινται, αφ' ενός στην ανεξαρτησία της Τράπεζας της Ελλάδος, αφ' ετέρου στην αποστολή της. Ως προς το πρώτο, τα άρθρα 3 του ν. 2548/1997 και 5Α του Καταστατικού της Τράπεζας της Ελλάδος προβλέπουν ταυτόσημα ότι "Κατά την άσκηση των αρμοδιοτήτων τους, η Τράπεζα της Ελλάδος και τα μέλη των οργάνων της δεν ζητούν ούτε δέχονται οδηγίες από την Κυβέρνηση ή οργανισμούς. Η Κυβέρνηση και οι λοιποί φορείς πολιτικής εξουσίας δεν επιδιώκουν να επηρεάζουν τα όργανα της Τράπεζας κατά την εκτέλεση των καθηκόντων της". Πρόκειται για μία εξαιρετικά σημαντική ρύθμιση, η οποία, σύμφωνα με την προαναφερθείσα Έκθεση της Επιστημονικής Υπηρεσίας, "είναι συνέπεια της εφαρμογής της Συνθ. ΕΚ. (άρθρο 107) και της σύστασης του ΕΣΚΤ, αποτελεί δε εξαίρεση από το συνταγματικό κανόνα της κοινοβουλευτικής δημοκρατίας (άρθρα 70 παρ. 6 και 85). (Βλ. γενικά για το δημιουργούμενο δημοκρατικό έλλειμμα, 1. D. Daintith, Between Domestic Democracy and an Alien Rule of Law? Some thoughts on the "Independence" of the Bank of England (1995) Publ G. lacono, Le nouveau statut de la Banque de France, une etape vers I' Union economique et monetaire 1994) Rec. Dalloz Chron. 89).

Ως προς την αποστολή της Τράπεζας της Ελλάδος, πρέπει να επισημανθεί ο επικουρικός ρόλος που αναμένεται να διαδραματίσει από της υιοθετήσεως του ευρώ ως εθνικού νομίσματος, κατά το μέτρο που από την υιοθέτηση αυτή "η Τράπεζα της Ελλάδος ενεργεί σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές και οδηγίες της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας" (άρθρο 2 παρ. 3 του νόμου 2584/1997 και άρθρο 2 παρ. 3 του Καταστατικού της Τράπεζας της Ελλάδος).

Ο επικουρικός αυτός ρόλος που δηλώνει την απώλεια της αποτελεσματικής νομισματικής αρμοδιότητας έχει προκαλέσει έντονες συζητήσεις στο ευρωπαϊκό πλαίσιο (βλ. σχετικά με το νομοσχέδιο που τροποποιεί το Καταστατικό της Τράπεζας της Γαλλίας που ψηφίσθηκε την 7η Απριλίου 1998, την εφημερίδα Le Monde της 9ης Απριλίου 1998, σελ. 2). Παρ' όλες, ωστόσο, τις προσπάθειες για θεσμοθέτηση ενός οργάνου πολιτικού ελέγχου ή πολιτικής καθοδήγησης του τρόπου λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, η Συνθήκη του Άμστερνταμ δεν περιέχει σχετικές τροποποιητικές διατάξεις. (Ως προς τα όρια του ελέγχου της Ελληνικής Βουλής και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, βλ. την προαναφερθείσα Έκθεση της Επιστημονικής Υπηρεσίας).

Αθήνα, 4 Μαΐου 1998

Ο εισηγητής επιστημονικός συνεργάτης

Αστέρης Πλιάκος

Επίκ. Καθηγητής Οικονομικού Παν/μίου Αθηνών

Ο προϊστάμενος του Τμήματος

Στέλιος Ν. Κουσούλης

Λέκτορας Νομικής Παν/μίου Αθηνών

Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης

Αντώνης Μ. Παντελής

Καθηγητής Νομικής Παν/μίου Αθηνών

Για το Επιστημονικό Συμβούλιο

Καθηγητής Επαμεινώνδας Σπηλιωτόπουλος

