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'Κύρωση σύμβασης μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και του Ιδρύματος με
την επωνυμία "Ίδρυμα Παπαγεωργίου" με την οποία τροποποιείται η από
24-5-1991 όμοια σύμβαση που κυρώθηκε με τον ν. 1964/1991"
Με το υπό εξέταση νομοσχέδιο κυρώνεται σύμβαση με την οποία τροποποιείται η σύμβαση μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και του Ιδρύματος Παπαγεωργίου, η οποία είχε συναφθεί στις 24 Μαΐου 1991 και είχε κυρωθεί με τον νόμο 1964/1991. Η ανάγκη νομοθετικής κύρωσης της τροποποιητικής σύμβασης προκύπτει από τη ρήτρα του άρθρου 22 του νόμου 1964/1991, κατά την οποία κάθε τροποποίηση της σύμβασης πρέπει να κυρώνεται με νόμο. Η ρήτρα αυτή ήταν, από νομική σκοπιά, εύλογη και αναγκαία, διότι αλλιώς θα παρεχόταν εξουσία σε μία ιδιωτική βούληση, όπως είναι η βούληση του Ιδρύματος Παπαγεωργίου -έστω και με την συγκατάθεση του Ελληνικού Δημοσίου, που θα λάμβανε τη μορφή της υπογραφής της τροποποιητικής σύμβασης- να τροποποιεί ή να καταργεί νόμο του Ελληνικού Κράτους.
Το νομοσχέδιο τροποποιεί συνολικά έξι (6) από τα είκοσι δύο (22) άρθρα της αρχικής σύμβασης. Ορισμένες από τις προτεινόμενες τροποποιήσεις έχουν περισσότερο συμβολικό χαρακτήρα (π.χ. το κείμενο της εντοιχισμένης μαρμάρινης πλάκας κατ' άρθρο 14 παρ. 1 του ν. 1964/1991), ενώ οι περισσότερες επιφέρουν ουσιαστικές αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας του Νοσοκομείου.
Με τις αλλαγές αυτές το Γενικό Περιφερειακό Νοσοκομείο Παπαγεωργίου, αν και διατηρεί το νομικό καθεστώς του νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου που 'απολαύει οικονομικής και διοικητικής αυτοτέλειας και λειτουργεί με βάση τις αρχές της ιδιωτικής οικονομίας" (άρθρο 1 παρ. 1), εν τούτοις υπάγεται σε ένα ιδιόμορφο καθεστώς περιοριστικών όρων στη λειτουργία του, οι οποίοι έχουν ως αποτέλεσμα το εν λόγω Νοσοκομείο να προσεγγίζει, σε αρκετά ζητήματα, τον τρόπο λειτουργίας των νοσοκομείων του Εθνικού Συστήματος Υγείας. Έτσι, π.χ., το Γενικό Περιφερειακό Νοσοκομείο Παπαγεωργίου εντάσσεται στο σύστημα εφημεριών (άρθρο 1 παρ. 3), καθορίζονται οι αμοιβές του προσωπικού κατ' αναλογίαν εκείνων του ΕΣΥ (άρθρο 16 παρ. 3β'), η σύσταση θέσεων ειδικευομένων ιατρών και η τοποθέτηση αυτών γίνεται κατά τις ισχύουσες διατάξεις για τα Κρατικά Νοσοκομεία (άρθρο 16 παρ. 3γ') κ.λπ.
Επίσης, όλες οι προμήθειες και οι αναθέσεις έργων γίνονται με ης διαδικασίες που προβλέπονται για τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου (άρθρο 16 παρ. 6).
Τέλος, αξίζει να σημειωθεί και η τροποποίηση του άρθρου 7. Με το περιεχόμενο που έχει σήμερα η διάταξη, δίδεται στο Δημόσιο το δικαίωμα να ασκεί έλεγχο της διαχείρισης του Ιδρύματος Παπαγεωργίου, τα δε μέλη της Διοίκησης του Ιδρύματος υπέχουν τις ευθύνες των δημοσίων υπολόγων. Τούτο είναι εύλογο, διότι κατά τις ισχύουσες σήμερα διατάξεις το Ίδρυμα έχει τον έλεγχο λειτουργίας του Νοσοκομείου αφού προτείνει, με δεσμευτικό τρόπο, προς διορισμό τα τέσσερα από τα επτά μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου. Δεδομένου όμως ότι με το νομοσχέδιο τροποποιείται η συγκρότηση του Διοικητικού Συμβουλίου και το Ίδρυμα δεν προτείνει πλέον προς διορισμό την πλειοψηφία των μελών του Δ.Σ. (άρθρο 15), ο έλεγχος από το Δημόσιο, ο οποίος μάλιστα ασκείται υποχρεωτικά κάθε χρόνο, γίνεται στην οικονομική διαχείριση του Νοσοκομείου και όχι του Ιδρύματος.
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