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ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
"Σύσταση νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου με την επωνυμία Όργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους (ΟΔ. ΔΗ.Χ.)" και άλλες διατάξεις"
Ι. Γενικές παρατηρήσεις
Με το προτεινόμενο νομοσχέδιο ιδρύεται Οργανισμός με την επωνυμία ΌΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΧΡΕΟΥΣ (Ο.Δ.ΔΗ.Χ.)", ο οποίος έχει τη μορφή νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου και αναλαμβάνει ως "εντολοδόχος του Ελληνικού Δημοσίου να διαχειρισθεί και να εκτελέσει αποτελεσματικά το πρόγραμμα δανεισμού με μέσα που θα κρίνει προσφορότερα για να επιτυγχάνεται βελτίωση του κόστους δανεισμού και εξασφάλιση των εκάστοτε χρηματοδοτικών αναγκών του Ελληνικού Δημοσίου", σύμφωνα με την Εισηγητική Έκθεση.
Οι σπουδαιότεροι λόγοι που αιτιολογούν τη σύσταση ιδιαίτερου νομικού προσώπου ως φορέα δραστηριότητας για την επιδίωξη ενός σκοπού που έχει ήδη ανατεθεί ή ανατίθεται για πρώτη φορά στη Δημόσια Διοίκηση είναι, μεταξύ άλλων, η παροχή διοικητικής και δημοσιονομικής αυτοτέλειας, καθώς και η ανάθεση λήψεως των σχετικών αποφάσεων σε εξειδικευμένα πρόσωπα που διαθέτουν τα αναγκαία προσόντα για τον επιδιωκόμενο δημοσίου συμφέροντος σκοπό (βλ. εντελώς ενδεικτικά, Ε. Σπηλιωτόπουλου, Εγχειρίδιο Διοικητικού Δικαίου, 7η έκδ. 1996, σελ. 341 επ., Α. Τάχου, Ελληνικό Διοικητικό Δίκαιο, 4η έκδ. 1993 , 225 επ.).
Στην προκειμένη περίπτωση, ως δικαιολογητικός λόγος ιδρύσεως του ανωτέρω νπδδ αναφέρεται στην Εισηγητική Έκθεση η διοικητική και λειτουργική αυτονομία του προκειμένου "η υιοθέτηση σύγχρονων μορφών δανεισμού και χρηματοπιστωτικών προϊόντων από το Δημόσιο {..) να γίνεται με ευελιξία και μοναδικό γνώμονα τον αποτελεσματικό δανεισμό στις διαρκώς εναλλασσόμενες συνθήκες των διεθνών αγορών".
Η οργάνωση του Ο.Δ.ΔΗ.Χ. περιλαμβάνει ένα συλλογικό όργανο, το Διοικητικό Συμβούλιο, το οποίο έχει γενική αρμοδιότητα για τη λήψη  αποφάσεων σε όλα τα θέματα που αφορούν τον Οργανισμό (άρθρο 3 ΣχΝ) και ένα μονομελές όργανο, τον Γενικό Διευθυντή, με αρμοδιότητα τη διεύθυνση των εργασιών του Ο.Δ.ΔΗ.Χ.

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου καθορίζονται, ex officio, δηλ. τα πρόσωπα που κατέχουν μία ορισμένη θέση (κύρια θέση) ή έχουν ορισμένη ιδιότητα, είναι αυτοδικαίως και μέλη του Δ.Σ. Αυτό έχει ως συνέπεια ότι η θητεία των ex officio μελών του Δ.Σ. λήγει σε περίπτωση που τυχόν απολέσουν την ιδιότητα ή τη θέση βάσει της οποίας διορίσθηκαν (άρθρο 2 παρ. 9 ΣχΝ, πρβλ. επίσης και άρθρο 19 παρ. 4 ν. 1599/1986, σύμφωνα με το οποίο και σε περίπτωση απώλειας της υπαλληλικής ή επαγγελματικής ή άλλης ιδιότητα βάσει της οποίας ένα πρόσωπο είναι μέλος του συλλογικού οργάνου, αυτό συνεχίζει να παραμένει μέλος του για διάστημα τριών μηνών έως την αντικαταστάτη του, εκτός αν η απώλεια της ιδιότητας οφείλεται σε ποινική ή πειθαρχική καταδίκη).

Ακόμη, σε περίπτωση που η πράξη διορισμού ή η εκλογή στην κύρια θέση με την οποία το μέλος απέκτησε την απαιτούμενη ιδιότητα πάσχει από ακυρότητα, αυτό δεν επιδρά στη νομιμότητα της συγκρότησης του συλλογικού οργάνου στο οποίο αυτό μετέχει ως μέλος ex officio ακόμη και αν η πράξη αυτή ακυρωθεί στη συνέχεια (ΣτΕ 3211/1989, 2602/1984).

2. Με τη διάταξη της παρ. 2 του άρθρου 8, προβλέπεται η μετάταξη στον Οργανισμό προσωπικού από δημόσιες υπηρεσίες ή νπδδ του ευρύτερου δημόσιου τομέα, όπως αυτός ορίζεται στον ν. 1256/1982.

Προκειμένου περί μονίμων δημοσίων υπαλλήλων, η μετάταξη αναλύεται σε δύο ειδικότερες πράξεις: α) στην απόλυση του υπαλλήλου από την οργανική θέση την οποία κατέχει και β) στο διορισμό σε άλλη νομοθετημένη οργανική θέση (βλ. Ε. Σπηλιωτόπουλου - Χ. Χρυσανθάκη, Βασικοί θεσμοί Δημοσιοϋπαλληλικού Δικαίου, 1994, σ. 101 επ., Α. Τάχου, Δημόσιο-υπαλληλικό Δίκαιο, 5η έκδ. 1993, σελ. 105-107, βλ. επίσης ΣτΕ 1396/1985).

Σύμφωνα με τη νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας, μετατάξεις είναι δυνατές και χωρίς αίτηση των υπαλλήλων, ύστερα από σύμφωνη γνώμη των αρμοδίων υπηρεσιακών συμβουλίων, με σκοπό τη χρησιμοποίηση σε άλλες υπηρεσίες όσων υπαλλήλων δεν είναι απόλυτα αναγκαίοι στις υπηρεσίες τους. Ωστόσο οι σχετικές πράξεις "...θα πρέπει να αιτιολογούνται ειδικών είτε στο σώμα της πράξεως είτε από άλλα στοιχεία στα οποία παραπέμπουν ή επικαλούνται, ώστε να προκύπτουν οι λόγοι δημοσίου συμφέροντος που επέβαλαν την πλήρωση ορισμένης θέσεως με μετάταξη." (ΣτΕ 1111/1985).

Προφανώς όμως η μετάταξη στην κενή θέση του Ο.Δ.ΔΗ.Χ. δεν αποσκοπεί στην τακτοποίηση πλεοναζόντων δημοσίων υπαλλήλων, τουλάχιστον για τις θέσεις κλάδου Π Ε.

Η διάταξη της παρ. 2 δεν καθορίζει εάν η μετάταξη ενεργείται μετά από αίτηση των ενδιαφερομένων και κατόπιν επιλογή από αρμόδιο  υπηρεσιακό συμβούλιο των πλέον καταλλήλων. Στην περίπτωση αυτή θα έπρεπε να προβλεφθεί διαδικασία υποβολής υποψηφιοτήτων και επιλογής.

Νομοθετική ρύθμιση για υποχρεωτική, χωρίς τη θέληση του μονίμου δημοσίου υπαλλήλου μετάταξη από το Δημόσιο σε ΝΠΔΔ, ακόμη και με τη σύμφωνη γνώμη των αρμόδιων υπηρεσιακών συμβουλίων, είναι αμφίβολης συνταγματικότητας, σε σχέση με τα άρθρα 4 παρ. 1 και 103 παρ. 4 του Συντάγματος.

Επίσης, η υποχρεωτική μετάταξη υπαλλήλων ΝΠΙΔ του ευρύτερου δημοσίου τομέα σε ΝΠΔΔ, που συνεπάγεται τη λύση της σύμβασης της εργασίας με το ΝΠΙΔ χωρίς αποζημίωση, είναι αμφίβολης συνταγματικότητας σε σχέση με το άρθρο 4 παρ. 1 του Συντάγματος.

II. Παρατηρήσεις κοινοτικού δικαίου

Σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 1, στοιχείο ε), "ο Οργανισμός μπορεί να αναθέτει καθήκοντα χρηματοοικονομικών και νομικών συμβούλων σε ημεδαπά ή αλλοδαπά φυσικά ή νομικά πρόσωπα και η ανάθεση μπορεί να γίνεται με απευθείας σύμβαση, είτε ύστερα από διαγωνισμό είτε χωρίς διαγωνισμό και εγκρίνεται από τον Υπουργό Οικονομικών".

Η απευθείας ανάθεση χρηματοοικονομικών και νομικών συμβουλευτικών καθηκόντων σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα φαίνεται να μην είναι, ίσως, σύμφωνη με τις διατάξεις της Οδηγίας 92/50/ΕΟΚ του Συμβουλίου, της 18ης Ιουνίου 1992, για το συντονισμό των διαδικασιών σύναψης δημόσιων συμβάσεων υπηρεσιών.

Η Οδηγία αυτή συντονίζει τις διαδικασίες σύναψης των δημοσίων συμβάσεων υπηρεσιών, έτσι ώστε να αποφεύγονται τα εμπόδια στην ελεύθερη κυκλοφορία των υπηρεσιών. Ως δημόσιες συμβάσεις υπηρεσιών νοούνται οι συμβάσεις εξ επαχθούς αιτίας συναπτόμενες εγγράφως μεταξύ ενός παρέχοντος υπηρεσίες και μιας αναθέτουσας αρχής (άρθρο 1 στοιχείο α) της Οδηγίας). Στην έννοια των αναθετουσών αρχών περιλαμβάνονται και οι οργανισμοί δημοσίου δικαίου, δηλαδή σύμφωνα με το άρθρο 1, στοιχείο β) της Οδηγίας, ο οργανισμός, "που δημιουργείται για την ικανοποίηση συγκεκριμένων αναγκών γενικού συμφέροντος που δεν έχουν βιομηχανικό ή εμπορικό χαρακτήρα και

- έχει νομική προσωπικότητα και

- χρηματοδοτούνται κατά το μεγαλύτερο μέρος από το Κράτος ή από τις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης ή άλλους οργανισμούς δημοσίου δικαίου, ή η διαχείριση τους υπόκειται σε έλεγχο ασκούμενο από τους οργανισμούς αυτούς, ή όταν περισσότερο από το ήμισυ των μελών του διοικητικού, ή του διευθυντικού ή του εποπτικού συμβουλίου τους διορίζεται από το Κράτος, τις περιφερειακές ή τις τοπικές αρχές ή από άλλους οργανισμούς δημοσίου δικαίου".

 Ο ορισμός αυτός της έννοιας του οργανισμού δημοσίου δικαίου καλύπτει και τον Οργανισμό Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους", που άλλωστε σύμφωνα με το άρθρο 1, παρ. 1 του νομοσχεδίου συνιστά νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου (βλ. επίσης, το άρθρο 2 του νομοσχεδίου που προβλέπει το διορισμό του Διοικητικού Συμβουλίου από τον Υπουργό Οικονομικών).

Σύμφωνα με το άρθρο 9 της Οδηγίας 92/50/ΕΟΚ, "οι συμβάσεις που έχουν ως αντικείμενο υπηρεσίες που απαριθμούνται στα παράρτημα ΙΑ συνάπτονται σύμφωνα με τις διατάξεις των τίτλων III έως IV". Στο παράρτημα αυτό αναφέρονται, μεταξύ άλλων, ο χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, οι υπηρεσίες έρευνας και ανάπτυξης, οι υπηρεσίες λογιστικής και οι υπηρεσίες έρευνας αγοράς.

Παράλληλα, το άρθρο 9 της Οδηγίας ορίζει ότι "οι συμβάσεις που έχουν ως αντικείμενο υπηρεσίες που απαριθμούνται στο παράρτημα IB συνάπτονται με τα άρθρα 14 και 16". Σύμφωνα με το παράρτημα IB, οι νομικές υπηρεσίες συγκαταλέγονται μεταξύ των υπηρεσιών κατά την έννοια του άρθρου 9 της Οδηγίας.

Όπως τονίζει το άρθρο 11 του τίτλου III, "για τη σύναψη δημοσίων συμβάσεων υπηρεσιών, οι αναθέτουσες αρχές εφαρμόζουν τις διαδικασίες που προσδιορίζονται στο άρθρο 1 στοιχεία δ), ε), στ)," δηλαδή τις ανοικτές διαδικασίες, τις κλειστές διαδικασίες και τις διαδικασίες με διαπραγμάτευση. Κάθε διαδικασία διέπεται από ειδικούς όρους, οι οποίοι αναφέρονται στην Οδηγία.

Εν όψει αυτών των διατάξεων, το άρθρο 3 παρ. 1 στοιχείο ε) του νομοσχεδίου θα μπορούσε να επαναδιατυπωθεί έτσι, ώστε να είναι σύμφωνο με την Οδηγία 92/50/ΕΟΚ, η οποία κατά το άρθρο 44 έπρεπε να είχε ενσωματωθεί στα δίκαια των Κρατών μελών πριν από την 1η Ιουλίου 1993.

Πρέπει να σημειωθεί ότι η Ελληνική Δημοκρατία δεν έχει θεσπίσει ακόμη τις απαραίτητες διατάξεις για να συμμορφωθεί με την Οδηγία 92/50/ΕΟΚ. Η παράλειψη αυτή των υποχρεώσεων της έναντι της Οδηγίας διαπιστώθηκε με απόφαση του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων της 2.5.1996 (υπόθεση C-311/95, Επιτροπή κατά Ελλάδας, Συλλογή αποφάσεων του ΔΕΚ, 1996 - 4/5, σελ. Ι-2433).

Η τήρηση εν προκειμένω της Οδηγίας 92/50/ΕΟΚ προϋποθέτει η ανάθεση καθηκόντων χρηματοοικονομικών και νομικών συμβούλων να γίνεται σύμφωνα με τις προβλεπόμενες από την Οδηγία διαδικασίες. (Ως προς την ευθύνη του Κράτους για ζημιές που προκλήθηκαν από παραβάσεις του Κοινοτικού Δικαίου, βλ. Κ. Κουκούλη-Σπηλιωτοπούλου, Δικαστική προστασία και κυρώσεις για παραβιάσεις του Κοινοτικού Δικαίου, ΕλλΔνη 1997, σελ. 351 επ., A. Pliakos, Le principe general de la protection juridictionnelle efficace en droit communautaire, 1997, N. Σκανδάμη, Ευρωπαϊκό Δίκαιο, 1997, Γ. Παπαδημητρίου, Η διεθνοποίηση και κοινοτικοποίηση της δικαστικής προστασίας, ΝοΒ 1996, σελ. 569επ., Π. Παυλόπουλο, Εγγυήσεις του δικαιώματος δικαστικής προστασίας στο Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Δίκαιο, 1996, Κ. Ιωάννου, Εθνικά ένδικα βοηθήματα για παραβιάσεις του Κοινοτικού Δικαίου, ΕΕΕυρΔ, 1994, σελ. 1επ.)

Αθήνα, 15 Ιουνίου 1998
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