 ΒΟΥΛΗ   ΤΩΝ   ΕΛΛΗΝΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΣΧΕΔΙΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΝΟΜΩΝ
ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
"Σύσταση εταιριών για την οργάνωση καλλιτεχνικών εκδηλώσεων και  για την διαχείριση της περιουσίας του EOT, σύσταση Εθνικού Συμβουλίου Τουρισμού και τροποποιήσεις της νομοθεσίας για τον τουρισμό"
Ι. Με το φερόμενο προς ψήφιση Σχ.Ν. προβλέπεται η ίδρυση δύο νομικών πρόσωπων ιδιωτικού δικαίου, συγκεκριμένα δύο ανωνύμων εταιρειών, από τις οποίες η μία θα έχει την επωνυμία Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε." και η άλλη την επωνυμία "Ανώνυμη Εταιρία Αξιοποίησης Περιουσίας EOT". Οι δύο εταιρείες θα αναλάβουν, αντίστοιχα, την οργάνωση των καλλιτεχνικών εκδηλώσεων και τη διοίκηση, διαχείριση και αξιοποίηση της περιουσίας και των επιχειρηματικών μονάδων του EOT, ενώ καταργούνται, αντίστοιχα, η Υπηρεσία Τουριστικών Εκδηλώσεων, το Τμήμα Τουριστικών Εκδηλώσεων και η Διεύθυνση Καλλιτεχνικών και Τουριστικών Εκδηλώσεων του EOT (αρθρ. 10 Σχ.Ν.) και οι διευθύνσεις του EOT Γ' Τεχνική, ΙΓ Περιουσίας και ΙΔ' Εκμετάλλευσης (άρθρ. 21 Σχ.Ν.). Για την εποπτεία των εταιρειών προβλέπεται η σύσταση στον EOT νέας Διεύθυνσης Εποπτείας της Διαχείρισης της Περιουσίας του (άρθρ. 21 παρ. 2).
Στο Κεφάλαιο Γ' Σχ.Ν. (άρθρ. 24 επ.) προβλέπεται επίσης η σύσταση Εθνικού Συμβουλίου Τουρισμού που θα έχει συμβουλευτικό χαρακτήρα και θα υπάγεται απ' ευθείας στον Υπουργό Ανάπτυξης.
Τέλος, με το Κεφάλαιο Δ' Σχ.Ν. (αρθρ. 26 επ.) τροποποιούνται διατάξεις για τους χώρους οργανωμένης κατασκήνωσης (κάμπιγκς), τους ξενώνες νεότητας, ιδρύεται στον EOT Διεύθυνση Διαχείρισης Κοινοτικών Προγραμμάτων και προβλέπεται η έκδοση Προεδρικού Διατάγματος για την κατάρτιση Κανονισμού Υπηρεσιών Εξωτερικού του EOT, και η δυνατότητα μετατάξεως του κάθε φύσεως πλεονάζοντος προσωπικού του EOT στο Δημόσιο, σε ΝΠΔΔ και στους ΟΤΑ.
 II.
Άρθρα 2 και 14 Σχ.Ν.
Με τα άρθρα 2 και 14 Σχ.Ν. καθορίζεται, αντίστοιχα, το μετοχικό κεφάλαιο και η διαίρεση του σε μετοχές των ιδρυομένων ανωνύμων εταιρειών Ελληνικό Φεστιβάλ Α.Ε." και "Α.Ε. Αξιοποίησης Περιουσίας EOT. Ενώ όμως στις διατάξεις αυτές προβλέπεται η κάλυψη του μετοχικού κεφαλαίου, που θα γίνει από τον EOT, δεν προβλέπεται ρητά ποιος αναλαμβάνει τις μετοχές των συνιστώμενων εταιρειών. Το κενό αυτό θα μπορούσε να δημιουργήσει ερμηνευτικές δυσχέρειες, αφού η κάλυψη του μετοχικού κεφαλαίου δεν ταυτίζεται κατ' ανάγκην με την ανάληψη των μετοχών. Ως εκ τούτου δεν θα ήταν άσκοπο να διευκρινισθεί με ρητή διάταξη αν οι μετοχές των νέων εταιρειών θα αναληφθούν εξ ολοκλήρου από τον EOT ή ενδεχομένως, και από άλλα ΝΠΔΔ ή το Δημόσιο.
III.
Άρθρα 5 παρ. 1 και 17 παρ. 1 Σχ.Ν.
Με τις πανομοιότυπες διατάξεις των παρ. 1 των άρθρων 5 και 17 Σχ.Ν. ορίζεται, αντίστοιχα, ότι το καταστατικό των νέων ανωνύμων εταιρειών θα καταρτισθεί σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 2 κ.ν. 2190/1920, με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης που θα δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Έπεται μακρά απαρίθμηση των θεμάτων που θα ρυθμίζει το καταστατικό. Η απαρίθμηση αυτή δεν είναι ίσως απολύτως αναγκαία, αφού η παραπομπή στο άρθρο 2 κ.ν. 2190/1920 θα επαρκούσε για τον σκοπό αυτόν. Αντίθετα, είναι προφανές ότι με τα καταστατικά δεν θα ρυθμισθεί η επωνυμία των συνιστώμενων εταιρειών, αφού αυτή καθορίζεται ρητά σε άλλες διατάξεις του Σχ.Ν.
IV.
Άρθρο 13 Σχ.Ν.
Με τις διατάξεις του άρθρου 13 Σχ.Ν. καθορίζεται ο σκοπός της ανώνυμης εταιρείας Αξιοποίησης Περιουσίας EOT. Η παράγρ. 2 του άρθρου 13 Σχ.Ν. ορίζει ποια νοούνται ως "περιουσιακά στοιχεία" του EOT για τους σκοπούς του Σχ.Ν. και η παραγρ. 3 του ίδιου άρθρου ποιες νοούνται ως "επιχειρηματικές μονάδες" του EOT.
Με την παρ. 4 του ίδιου άρθρου Σχ.Ν. εξαιρούνται ρητά από την διοίκηση και διαχείριση της συνιστώμενης εταιρείας τα περιουσιακά στοιχεία του EOT που σχετίζονται με τα διάφορα καζίνα του EOT.
Με την παρ. 5 του άρθρ. 13 Σχ.Ν. ορίζεται ότι η Ανώνυμη Εταιρεία Αξιοποίησης Περιουσίας EOT" μπορεί, μεταξύ άλλων, να διαθέτει ή ανταλλάσσει τα περιουσιακά στοιχεία και τις επιχειρηματικές μονάδες του EOT και να αποκτά κινητά, ακίνητα και επιχειρήσεις "στο όνομα της ή στο όνομα και για λογαριασμό του EOT" (άρθρ. 13 παρ. 5, β), να εκμισθώνει και μισθώνει αυτά, να αποδέχεται και αποποιείται δωρεές, κληρονομιές κλπ. και, γενικά, να διοικεί και διαχειρίζεται την περιουσία του EOT με την ευρύτερη δυνατή έννοια.
 Σύμφωνα με την παρ. 6 του άρθρου 13 Σχ.Ν. "Η διοίκηση και η διαχείριση των παραπάνω περιουσιακών στοιχείων και επιχειρηματικών μονάδων ανατίθεται κάθε φορά στην εταιρία με απόφαση του Γενικού Γραμματέα του EOT."
Με την παράγρ. 7 του ίδιου άρθρου Σχ.Ν,, ορίζεται αμέσως στη συνέχεια ότι "Από την έναρξη ισχύος του παρόντος "σχ. νόμου" η εταιρία έχει την εντολή και την πληρεξουσιότητα να επιχειρεί κάθε δικαιοπραξία που αναφέρεται σε περιουσιακά στοιχεία και επιχειρηματικές μονάδες του EOT, των οποίων της ανατίθεται η διοίκηση και η διαχείριση. Τα αποτελέσματα των δικαιοπραξιών αυτών επέρχονται στο όνομα και για λογαριασμό του EOT."
Τέλος, με την παρ. 8 του άρθρου 13 Σχ.Ν. ορίζεται ότι "Οι αρμόδιες υπηρεσίες του EOT έχουν την υποχρέωση να αποστείλουν στην εταιρία κατάσταση της κινητής και ακίνητης περιουσίας του EOT, καθώς και των υφισταμένων επιχειρηματικών μονάδων "του", ενώ την ίδια υποχρέωση έχουν οι ίδιες υπηρεσίες "για κάθε ακίνητο ή κινητό που θα περιέρχεται για πρώτη φορά με οποιονδήποτε τρόπο στον EOT, καθώς και για τις τυχόν μεταβολές που γίνονται στην περιουσία αυτή."
Από τη συνεκτίμηση των παραπάνω διατάξεων είναι ενδεχόμενο να δημιουργηθεί προβληματισμός ως προς τα εξής ζητήματα:
Παρατηρείται, εν πρώτοις, διαφοροποίηση μεταξύ της διατάξεως της παραγρ. 5 β του άρθρου 13 Σχ.Ν. και της τελευταίας περιόδου της παραγρ. 7 του ίδιου άρθρου. Ενώ, δηλαδή, κατά την παραγρ. 5 β η συνιστώμενη εταιρεία μπορεί να συμβάλλεται και για δικό της όνομα και λογαριασμό, κατά την παρ. 7 του ίδιου άρθρου φαίνεται ότι τα αποτελέσματα των δικαιοπραξιών της επέρχονται υποχρεωτικά μόνο στο όνομα του EOT.
Δεύτερον, δεν είναι εντελώς σαφές αν τα υφιστάμενα περιουσιακά στοιχεία και οι επιχειρηματικές μονάδες του EOT, πλην των εξαιρουμένων που αφορούν τα καζίνα, θα περιέλθουν αμέσως από τον νόμο στη διοίκηση και διαχείριση της συνιστώμενης εταιρείας, ή μη πως απαιτείται σε κάθε περίπτωση ειδική πράξη για την ανάθεση της διοικήσεως και διαχειρίσεως τους από τον Γ.Γ. του EOT, όπως φαίνεται να προβλέπει η παρ. 6 του άρθρου 13 Σχ.Ν. Μπορεί, δηλαδή, και στο σημείο αυτό, να διακρίνει κανείς κάποια αντίθεση μεταξύ των διατάξεων των παραγράφων 6 και 7 του άρθρου 13 Σχ.Ν., η οποία δεν είναι εύκολο να αρθεί ερμηνευτικά.
Προβληματισμό δημιουργεί, τέλος, η πρόβλεψη της τελευταίας περιόδου της παραγρ. 8 του άρθρου 13 Σχ.Ν., σύμφωνα με την οποία οι "αρμόδιες υπηρεσίες του EOT" θα ενημερώνουν εκάστοτε την συνιστώμενη εταιρεία για "τυχόν μεταβολές που γίνονται στην περιουσία "του EOT". Ερωτάται αν η συνιστώμενη εταιρεία θα αναλάβει την διαχείριση της περιουσίας και των επιχειρηματικών μονάδων του EOT 
 κατ' αποκλειστικότητα ή συντρεχόντως με κάποιες άλλες υπηρεσίες του EOT. Αν, όπως φαίνεται, πρόθεση του νομοθέτη είναι να αναλάβει η συνιστώμενη εταιρεία την διοίκηση, διαχείριση κλπ. της περιουσίας του EOT κατ' αποκλειστικότητα (με εξαίρεση ό,τι αφορά τα καζίνα), τότε είναι δυσχερές να αντιληφθεί κανείς ποιες νομικές μεταβολές μπορεί να επέρχονται ερήμην της εταιρείας στα περιουσιακά στοιχεία του EOT που διαχειρίζεται. Γενικότερα, δεν θα ήταν ίσως άσκοπο να ορισθεί ρητά αν το δικαίωμα διαχείρισης κλπ. της εταιρείας είναι αποκλειστικό ή συντρέχον, αν δε είναι συντρέχον, τότε με την αρμοδιότητα ποιών οργάνων του EOT συντρέχει και πώς θα επιλύονται τυχόν συγκρούσεις.
V. Παρατηρήσεις Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Δικαίου.
Σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ. 1 του νομοσχεδίου, η ανάθεση των καλλιτεχνικών εκδηλώσεων επιτρέπεται να γίνεται, κατά παρέκκλιση των κείμενων διατάξεων, με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου, ύστερα από απευθείας διαπραγματεύσεις.
Η κατ' αυτόν τον τρόπο ανάθεση φαίνεται να μην είναι απολύτως σύμφωνη με τις διατάξεις της Οδηγίας 92/50/ΕΟΚ του Συμβουλίου, της 18ης Ιουνίου 1992, για τον συντονισμό των διαδικασιών σύναψης δημοσίων συμβάσεων.
Η Οδηγία αυτή συντονίζει τις διαδικασίες σύναψης των δημοσίων συμβάσεων υπηρεσιών, έτσι ώστε να αποφεύγονται τα εμπόδια στην ελεύθερη κυκλοφορία των υπηρεσιών. Ως δημόσιες συμβάσεις υπηρεσιών νοούνται οι συμβάσεις εξ επαχθούς αιτίας, οι συναπτόμενες εγγράφως μεταξύ ενός παρέχοντος υπηρεσίες και μιας αναθέτουσας αρχής (άρθρο 1 στοιχείο α της Οδηγίας). Στην έννοια των αναθετουσών αρχών περιλαμβάνονται και οι "οργανισμοί δημοσίου δικαίου", τους οποίους το άρθρο 1, στοιχείο β της Οδηγίας, προσδιορίζει κατά λειτουργικό τρόπο. Έτσι, "οργανισμός δημοσίου δικαίου" είναι αυτός,
"- που δημιουργείται για την ικανοποίηση συγκεκριμένων αναγκών γενικού συμφέροντος που δεν έχουν βιομηχανικό ή εμπορικό χαρακτήρα και έχει νομική προσωπικότητα και
· χρηματοδοτούνται κατά το μεγαλύτερο μέρος από το κράτος ή από τις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης ή άλλους οργανισμούς δημοσίου δικαίου, ή η διαχείριση της, ή όταν περισσότερο από το ήμισυ των μελών του  διοικητικού,  του  διευθυντικού ή του  εποπτικού  συμβουλίου τους διορίζεται από το Κράτος, τις περιφερειακές ή τις τοπικές αρχές ή από άλλους οργανισμούς δημοσίου δικαίου."

Ο ορισμός αυτός της έννοιας του "οργανισμού δημοσίου δικαίου" φαίνεται να καλύπτει και την από το νομοσχέδιο συνιστώμενη εταιρία με την επωνυμία "Ελληνικό Φεστιβάλ, ανώνυμος εταιρία". Πράγματι, η εταιρία αυτή "λειτουργεί χάριν του δημοσίου συμφέροντος" (άρθρο 1, παρ. 2 του νομοσχεδίου), χρηματοδοτείται και ελέγχεται από το Ελληνικό Κράτος (άρθρα 2, 3 και 4 του νομοσχεδίου). (Βλ. επίσης την Οδηγία 97/52/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 13ης Οκτωβρίου 1997, "περί τροποποιήσεως των Οδηγιών 92/50/ΕΟΚ, 93/36/ΕΟΚ και 93/37/ΕΟΚ περί συντονισμού των διαδικασιών σύναψης δημοσίων συμβάσεων υπηρεσιών, συμβάσεων δημοσίων προμηθειών και συμβάσεων δημοσίων έργων, αντιστοίχως," όπου στον πίνακα των νομικών προσώπων που εμπίπτουν στην έννοια του "οργανισμού δημοσίου δικαίου", είναι και η ENATUR στην Πορτογαλία που προσδιορίζεται ως: "National Tourism Enterprise" - Public enterprise - Authority under joint Ministry of Trade and Tourism and Ministry of Finance control).
Όσον αφορά το είδος των υπηρεσιών που εντάσσεται στο πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας, το παράρτημα αυτής 1Β αναφέρεται ρητώς στις "υπηρεσίες αναψυχής, πολιτιστικές και αθλητικές". Κατά δε το άρθρο 9 της Οδηγίας, "οι συμβάσεις που έχουν ως αντικείμενο υπηρεσίες που απαριθμούνται στο παράρτημα 1Β συνάπτονται σύμφωνα με τα άρθρα 14 και 16".
Κατά συνέπεια, η διατύπωση του άρθρου 7 παρ. 1 του νομοσχεδίου θα μπορούσε να είναι τέτοια ώστε να τηρούνται οι όροι της Οδηγίας και πιο συγκεκριμένα οι όροι του άρθρου 14 που έχουν σχέση με τους "κοινούς κανόνες στον τεχνικό τομέα", και του άρθρου 16 που αφορούν τους "κοινούς κανόνες δημοσιότητας".
Σχετικές επισημάνσεις θα μπορούσαν να γίνουν και για τα άρθρα 8 και 20 του νομοσχεδίου που αναφέρονται σε "έργα, προμήθειες, μισθώσεις - εκμισθώσεις και αγοραπωλησίες". Εν προκειμένω, εφαρμόζονται οι οδηγίες 92/50/ΕΟΚ, 93/36/ΕΟΚ και 93/37/ΕΟΚ, έτσι όπως τροποποιήθηκαν από την προαναφερθείσα Οδηγία 97/52/ΕΟΚ. Επομένως, οι υπό έκδοση κανονισμοί των άρθρων 8 και 20 του νομοσχεδίου πρέπει να είναι σύμφωνοι με τις Οδηγίες αυτές.
Τέλος, ως προς την Οδηγία 92/50/ΕΟΚ, πρέπει να σημειωθεί ότι η Ελληνική Δημοκρατία δεν έχει θεσπίσει ακόμη τις απαραίτητες διατάξεις για να συμμορφωθεί προς τις ρυθμίσεις της.
Η παράλειψη αυτή των υποχρεώσεων της Ελλάδος έναντι της Οδηγίας διαπιστώθηκε με απόφαση του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων της 2.5.1996 (υπόθεση C-311/95, Επιτροπή κατά Ελλάδας, Συλλογή αποφάσεων του ΔΕΚ, 1996-4/5, σελ. Ι-2433). (Ως προς την ευθύνη του Κράτους για ζημιές που προκλήθηκαν από παραβάσεις του Κοινοτικού Δικαίου, βλ. Σ. Κουκούλη - Σπηλιωτοπούλου, Δικαστική προστασία και κυρώσεις για παραβιάσεις του Κοινοτικού Δικαίου, ΕλλΔνη 1997, σελ. 351 επ., A. Pliakos, Le principe general de la protection juridictionnelle effi cace en droit communautaire, 1997, Ν. Σκανδάμη,
 Ευρωπαϊκό Δίκαιο, 1997, Γ. Παπαδημητρίου, Η διεθνοποίηση και κοινοτικοποίηση της δικαστικής προστασίας, ΝοΒ 1996, σελ. 569επ., Πρ.    Παυλόπουλο, Εγγυήσεις του δικαιώματος δικαστικής προστασίας στο Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Δίκαιο, 1996, Κρ. Ιωάννου, Εθνικά ένδικα βοηθήματα για παραβιάσεις του Κοινοτικού Δικαίου, ΕΕΕυρΔ, 1994, σελ. 1επ.)
Αθήνα, 14 Ιουλίου 1998 Οι εισηγητές επιστημονικοί συνεργάτες
Ξεν. Παπαρρηγόπουλος (I-IV)
Αστ. Πλιάκος (V)
Επίκ. Καθηγητής Οικον. Παν/μίου Αθηνών
Ο προϊστάμενος του Τμήματος
Στέλιος Ν. Κουσούλης
Λέκτορας Νομικής Παν/μίου Αθηνών
Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης
Αντώνης Μ. Παντελής
Καθηγητής Νομικής Παν/μίου Αθηνών
Για το Επιστημονικό Συμβούλιο

Καθηγητής Αριστόβουλος Μάνεσης
