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"Παλλαϊκή Άμυνα"
Ι. Με το υπό εξέταση σχέδιο νόμου επέρχεται αναδιοργάνωση των μηχανισμών αντιμετώπισης από τους πολίτες που δεν υπηρετούν στις ένοπλες δυνάμεις εκτάκτων καταστάσεων, είτε αυτές οφείλονται σε ένοπλη σύρραξη είτε σε φυσικές τεχνολογικές ή άλλες καταστροφές.
Τα δύο βασικά κείμενα που διέπουν μέχρι σήμερα τα θέματα αυτά είναι το ν.δ. 17/1974 και ο νόμος 2344/1995 "περί πολιτικής προστασίας". Το νομοσχέδιο δεν καταργεί την κείμενη νομοθεσία στο σύνολο της, αλλά οργανώνει ένα νέο πλαίσιο σχεδιασμού των τρόπων και των μεθόδων κινητοποίησης των πολιτών.
II. Στο άρθρο 2 ΣχΝ αναφέρεται ότι ως παλλαϊκή άμυνα νοείται η ενεργός συμμετοχή στην εθνική ασφάλεια όσων Ελλήνων και Ελληνίδων μπορούν να προσφέρουν υπηρεσίες γι' αυτήν και δεν μετέχουν στις Ένοπλες Δυνάμεις (παρ. 1). Από τη διάταξη αυτή, σε συνδυασμό με το άρθρο 14 ΣχΝ που προβλέπει ποινικές κυρώσεις για όποιον αρνηθεί να παραλάβει το φύλλο πρόσκλησης ή να παρουσιασθεί την καθορισμένη ημέρα, προκύπτει σαφώς ότι εισάγεται μία σειρά περιορισμών στα ατομικά δικαιώματα των πολιτών. Το συνταγματικό θεμέλιο για τη δυνατότητα του Κράτους να επιβάλει στους πολίτες τη συμμετοχή στην παλλαϊκή άμυνα, προκύπτει από την υποχρέωση που ιδρύεται με τις διατάξεις των άρθρων 4 παρ. 6 ("Κάθε Έλληνας που μπορεί να φέρει όπλα είναι υποχρεωμένος να συντελεί στην άμυνα της Πατρίδας, σύμφωνα με τους ορισμούς των νόμων") και 25 παρ. 4 ("Το Κράτος δικαιούται να αξιώνει από όλους τους πολίτες την εκπλήρωση του χρέους της κοινωνικής και εθνικής αλληλεγγύης"). Το μεν άρθρο 4 παρ. 6 καλύπτει την υποχρέωση συμμετοχής στην τοπική και την πολιτική άμυνα (άρθρο 2 παρ. 2 και 3 ΣχΝ), το δε άρθρο 25 παρ. 4 την υποχρέωση συμμετοχής στην πολιτική προστασία (άρθρο 2 παρ. 4 ΣχΝ). Συνέπεια της υποχρέωσης είναι ο περιορισμός αντίστοιχων ατομικών δικαιωμάτων.
III. H εισαγωγή του νομοσχεδίου προς ψήφιση σε Τμήμα Θερινών διακοπών της Βουλής και όχι στην Ολομέλεια του Σώματος δεν φαίνεται να δημιουργεί ζήτημα ως προς τη συμφωνία με τις συνταγματικές διατάξεις, και πιο συγκεκριμένα με το άρθρο 72 παρ. 1 Συντ., το οποίο προβλέπει τα θέματα αποκλειστικής αρμοδιότητας της Ολομέλειας. Η απαρίθμηση της παρ. 1 του άρθρου 72 Συντ. είναι βέβαια αποκλειστική και όχι ενδεικτική, όπως συνάγεται τόσο από τη γραμματική διατύπωση της παραγράφου αυτής όσο και το περιεχόμενο της επομένης παραγράφου του ιδίου άρθρου, όσο και από το γεγονός ότι πρόκειται για μία διαδικαστική διάταξη επιμερισμού αρμοδιοτήτων μεταξύ των σχηματισμών της Βουλής, η οποία σκοπό έχει ακριβώς να περιορίσει το ενδεχόμενο μιας θετικής ή αρνητικής σύγκρουσης αρμοδιοτήτων (πρβλ. Παραράς, Corpus II, σελ. 313). Μεταξύ των προτάσεων που η παρ. 1 του άρθρου 72 υπάγει στην αποκλειστική αρμοδιότητα της Ολομέλειας είναι και τα νομοσχέδια και οι προτάσεις νόμων που αφορούν την "άσκηση και προστασία των ατομικών δικαιωμάτων". Όπως έχει γίνει δεκτό από τη θεωρία, αλλά και από την κοινοβουλευτική πρακτική, η διάταξη αυτή αφορά ιδίως τους εκτελεστικούς των θεμελιωδών δικαιωμάτων νόμους (εκείνους δηλ. τους νόμους οι οποίοι ρυθμίζουν αναλυτικά τόσο το συγκεκριμένο περιεχόμενο ενός ατομικού δικαιώματος όσο και τους όρους και τις προϋποθέσεις άσκησης του) και όχι κάθε νόμο ή διάταξη νόμου που κατά κάποιο τρόπο άπτεται ενός ατομικού δικαιώματος ή επηρεάζει την άσκηση του, και εν πάση περιπτώσει όχι νόμους που οργανώνει την εκπλήρωση συνταγματικά ιδρυμένων υποχρεώσεων. "Πράγματι, με τον διαρκώς επεκτεινόμενο κρατικό παρεμβατισμό στον κοινωνικό και οικονομικό βίο, που είναι χαρακτηριστικό γνώρισμα της εποχής μας, δύσκολα θα μπορούσε να νοηθεί νόμος που να μην έχει σχέση με την άσκηση κάποιου ατομικού δικαιώματος, και επομένως η νομοθετική διαδικασία των άρθρων 71 και 72 Συντ. θα κινδύνευε να μείνει ανεφάρμοστη" (Αρ. Μάνεσης - Αντ. Μανιτάκης, Κρατικός παρεμβατισμός και Σύνταγμα, σε Αρ. Μάνεση - Αντ. Μανιτάκη - Γ. Παπαδημητρίου, Η υπόθεση Ανδρεάδη και το οικονομικό Σύνταγμα, 1991, σελ. 23).
IV. Το άρθρο 7 ΣχΝ προβλέπει το προσωπικό των Τμημάτων Παλλαϊκής Άμυνας. Στην παρ. 3 αναφέρονται οι λόγοι εξαίρεσης από την υποχρεωτική συμμετοχή των πολιτών στην Παλλαϊκή Άμυνα. Στην παρ. 5 περιγράφεται ο τρόπος και ο χρόνος καταρτισμού των καταλόγων των υπόχρεων πολιτών, ενώ στην παρ. 6 ορίζεται πως όποιος υπέβαλε αίτηση για εξαίρεση από την εγγραφή του στους εν λόγω καταλόγους και η αίτηση αυτή απορρίφθηκε, δικαιούται να προσφύγει εντός 20 ημερών από την ανάρτηση των καταλόγων στον Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας. Δεν υπάρχει όμως ουδεμία πρόβλεψη για την περίπτωση όπου ο λόγος εξαίρεσης ανακύψει μετά την ανάρτηση των καταλόγων. Θα πρέπει να γίνει δεκτό ότι ο πολίτης, αν και έχει νόμιμο λόγο εξαίρεσης, θα παραμείνει χωρίς δική του ευθύνη εγγεγραμμένος στους καταλόγους μέχρι την επόμενη αναθεώρηση τους. Εάν μάλιστα κληθεί να συμμετάσχει στην Παλλαϊκή Άμυνα και δεν παρουσιασθεί, θα πρέπει να αποδείξει εκ των υστέρων, ενώπιον του αρμοδίου ποινικού δικαστηρίου, τη συνδρομή των λόγων εξαίρεσης. Θα ήταν, ίσως, δυνατόν να προβλεφθεί από τον ίδιο τον νόμο μία διαδικασία διαγραφής του πολίτη, με αίτηση του, από τους καταλόγους καθ' όλη τη διάρκεια του έτους. Σημειωτέον πάντως ότι υπάρχει πάντοτε και η αίτηση ακυρώσεως που έχει επικουρικό χαρακτήρα.
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