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ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
"Μητρώο επιχειρήσεων ναυπήγησης, μετατροπής, επισκευής και συντήρησης πλοίων"
Ι. Με το φερόμενο για ψήφιση Σχ.Ν. προβλέπεται η δημιουργία μητρώου επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στην κατασκευή, μετατροπή, επισκευή και συντήρηση πλοίων (βλ. αρθρ. 1 Σχ.Ν.), προβλέπονται οι προϋποθέσεις για τη χορήγηση άδειας εκτέλεσης τέτοιων εργασιών κατά κατηγορίες επιχειρήσεων (άρθρ. 3 Σχ.Ν.) και ρυθμίζεται η διαδικασία εγγραφής στο δημιουργούμενο μητρώο των εν λόγω επιχειρήσεων (άρθρ. 5 Σχ.Ν.).
Σημειώνεται ότι, όπως προκύπτει από την αιτιολογική έκθεση στο εξεταζόμενο Σχ.Ν. αλλά και από τη διάταξη του αρθρ. 5 παρ. 2 Σχ.Ν. τούτο έρχεται εν πολλοίς να ρυθμίσει εκ των υστέρων και κατά παρέκκλιση από υφιστάμενες διατάξεις, μια σε μεγάλο βαθμό ακόμη αρρύθμιστη κατάσταση, κατά την οποία, υφιστάμενες ναυπηγοεπισκευαστικές επιχειρήσεις λειτουργούν χωρίς ης άδειες του ν. 2516/1997 και παρά την απαγόρευση του άρθρ. 2 παρ. 1 του π. δ/τος 84/1984.
Πράγματι, σύμφωνα με την παρ. 1 του αρθρ. 2 του π. δ/τος 84/1984, απαγορεύεται "η ίδρυση και εγκατάσταση οποιασδήποτε βιομηχανίας, βιοτεχνίας και αποθήκης μέσα στα όρια του ηπειρωτικού τμήματος του Νομού Αττικής και των νησιών Σαλαμίνας και Αίγινας..." εκτός των εκεί αναφερομένων εξαιρέσεων, στις οποίες, πάντως, δεν συμπεριλαμβάνονται οι ναυπηγοεπισκευαστικές επιχειρήσεις.
Επομένως είναι δυνατό για το λόγο αυτό να εκφρασθεί προβληματισμός ως προς το κατά πόσον οι προτεινόμενες ρυθμίσεις συνάδουν απόλυτα με τις συνταγματικά κατοχυρωμένες αρχές προστασίας του περιβάλλοντος (άρθρ. 24 Σ.), όπως αυτές εξειδικεύονται τόσο στη νομοθεσία (ιδίως στο ν. 1650/1986), όσο και στην πλούσια νομολογιακή επεξεργασία του ΣτΕ. (βλ. εκτενέστερα, αμέσως κατωτέρω).
 It. Στα άρθρα 6 παρ. 3 και 5 παρ. 2 Σχ.Ν. Με το άρθρο 6 Σχ.Ν., το οποίο φέρει τον τίτλο "Εξουσιοδοτήσεις", παρέχονται νομοθετικές εξουσιοδοτήσεις στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας ή και σε Υπουργούς, ώστε με προεδρικά διατάγματα ή με υπουργικές αποφάσεις, αντίστοιχα, να ρυθμίσουν τα θέματα που αναφέρονται ειδικότερα στις επί μέρους διατάξεις του άρθρου αυτού.
Ιδιαίτερα πρέπει να επισημανθεί η διάταξη της παρ. 3 του άρθρου 6 Σχ.Ν., σύμφωνα με την οποία "Με απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης. Περιβάλλοντος. Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων και Εμπορικής Ναυτιλίας καθορίζονται η διαδικασία και οι προϋποθέσεις χωροθέτησης των Ναυπηγοεπισκευαστικών Ζωνών, οι όροι και οι προϋποθέσεις εκτελέσεως εντός αυτής εργασιών ναυπήγησης, μετατροπής, επισκευής και συντήρησης πλοίων και κάθε λεπτομέρεια για την εφαρμογή της περιπτώσεως (θ) του άρθρου 2 του παρόντος".
Η περίπτωση (θ) του άρθρου 2 Σχ.Ν. ορίζει την ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη (ΝΑ.ΖΩ) ως "χωροθετημένη χερσαία και θαλάσσια έκταση εντός των ορίων νομίμως παραχωρηθείσης θαλάσσιας έκτασης, αιγιαλού και παραλίας, η οποία χωροθετείται σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 6 του παρόντος".
Συναφώς πρέπει να επισημανθούν τα παρακάτω: Σύμφωνα με την παρ. 4 του άρθρου 24 του ν. 1650/1986 για την προστασία του περιβάλλοντος. Ό χαρακτηρισμός περιοχών ή εκτάσεων ως ζωνών ανάπτυξης παραγωγικών δραστηριοτήτων και η οριοθέτηση τους γίνεται με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση του Υπουργού Περιβάλλοντος. Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων και του κατά περίπτωση αρμόδιου υπουργού, σε εφαρμογή περιφερειακού ή νομαρχιακού χωροταξικού σχεδίου ή τομεακής χωροταξικής και αναπτυξιακής μελέτης, μετά από γνώμη του οικείου νομαρχιακού συμβουλίου. Με το ίδιο προεδρικό διάταγμα θεσπίζονται οι παραπάνω ειδικοί όροι και περιορισμοί, καθορίζεται το περιεχόμενο και η διαδικασία έκδοσης του ειδικού κανονισμού διαχείρισης και λειτουργίας και η αρμόδια για την εφαρμογή του υπηρεσία και ρυθμίζεται κάθε σχετική λεπτομέρεια.
Για τις περιοχές που περιλαμβάνονται σε Ζώνη Οικιστικού Ελέγχου (Ζ.Ο.Ε.) ο χαρακτηρισμός και η οριοθέτηση ζωνών ανάπτυξης παραγωγικών δραστηριοτήτων γίνεται με την πράξη καθορισμού της Ζ.Ο.Ε. και με τη διαδικασία του άρθρου 20 του ν. 1337/1983, όπως ισχύει."
Εν όψει των παραπάνω διατάξεων του ν. 1650/1986, σε συνδυασμό και με τις κατευθύνσεις που θέτει το άρθρο 24 Σ., το ΣτΕ, στην υπ' αριθ. 2844/1993 απόφαση του, κρίνοντας το ζήτημα της χωροθέτησης ιχθυοτροφείων (υπόθεση ιχθυοτροφείου Κεφαλληνίας), έκρινε ότι η άσκηση επιχειρήσεως ιχθυοτροφείου "αποτελεί δραστηριότητα συνεπαγόμενη ως εκ της φύσεως της έντονη επέμβαση στο θαλάσσιο περιβάλλον, εξού και
 με την ΚΥΑ 69269/5387/90 κατατάσσεται στην Α' κατηγορία δραστηριοτήτων, σύμφωνα με τα κριτήρια του ν. 1650/1986 (αρθρ. 3). Η εγκατάσταση ιχθυοτροφείων στον ελλαδικό χώρο προσλαμβάνει ακόμη μεγαλύτερη βαρύτητα από την άποψη των επιπτώσεων της στο περιβάλλον, αν ληφθεί υπόψιν το γεγονός ότι γίνεται στους ευπαθείς παράκτιους χώρους... (...) Για τους λόγους αυτούς η ανάπτυξη της εν λόγω δραστηριότητος είναι επιβεβλημένο να προγραμματίζεται εκ των προτέρων. Κατά συνέπεια δεν είναι επιτρεπτή η χωροθέτηση ιχθυοτροφείων προ της εκδόσεως των διαταγμάτων του άρθρου 24, με την διαδικασία της κατά περίπτωση προεγκρίσεως χωροθετήσεως του άρθρου 4 παρ. 6 του ν. 1650/1986 και του άρθρου 8 της εις εκτέλεση αυτού εκδοθείσης ΚΥΑ 69269/5387/1990, διαδικασία άλλωστε η οποία αργεί κατά τους ρητούς ορισμούς του νόμου όταν έχουν οριοθετηθεί ζώνες του άρθρου 24, έστω και αν η προέγκριση χωροθετήσεως εις εκάστη περίπτωση ακολουθεί την επ' ευκαιρία εκτίμηση της ευρύτερης χωροταξικής πολιτικής για την επιθυμητή ανάπτυξη μιας περιοχής, χορηγείται δηλαδή κατόπιν συνεκτιμήσεως των κριτηρίων που θα ελαμβάνοντο υπόψιν και για την εκπόνηση των επιτασσομένων από το Σύνταγμα χωροταξικών σχεδίων. Η έλλειψη όμως των οριοθετημένων κατά τα ανωτέρω ζωνών καλύπτεται, όπως συνάγεται από τις διατάξεις του ν. 1650/1986, μόνον όταν η χωροθέτηση ιχθυοτροφείου προβλέπεται από ΖΟΕ (βλ. άρ. 24 παρ. 5 του νόμου) ή από εγκεκριμένο χωροταξικό ή πολεοδομικό ή ρυθμιστικό σχέδιο''.
Συνεκτιμώντας τα ανωτέρω, είναι δυνατόν να διατυπωθεί προβληματισμός ως προς το αν η χωροθέτηση των ΝΑ.ΖΩ. με υπουργική απόφαση, όπως προβλέπει η κρινόμενη διάταξη, και όχι με προεδρικό διάταγμα και με τις εγγυήσεις του ν. 1650/1986 θα ικανοποιούσε το βαθμό προστασίας του περιβάλλοντος που εγγυώνται οι διατάξεις του 24 Σ., όπως αυτές οι διατάξεις ερμηνεύονται από το ΣτΕ.
Εφ' όσον ήθελε θεωρηθεί ότι με τις διατάξεις του ν. 1650/1986 εξειδικεύονται οι ρυθμίσεις του άρθρου 24 Σ. και εξασφαλίζεται από τον νομοθέτη το κατά την κρίση του απαιτούμενο επίπεδο προστασίας του περιβάλλοντος, είναι ζήτημα αν αυτός μπορεί με νεότερο νόμο να εισάγει ρυθμίσεις που προβλέπουν χαμηλότερο βαθμό προστασίας του περιβάλλοντος, ιδίως όταν δεν συντρέχει ανάγκη θεραπείας ''ζωτικών αναγκών του κοινωνικού συνόλου'' που να εξειδικεύονται και τεκμηριώνονται επαρκώς (πρβ. ΣτΕ 150/1990, 106, 546, 1105, 1157, 1978/1991, 1604/1992 κ.α. Βλ. γενικότερα Α.Ι. Τάχος, Δίκαιο προστασίας περιβάλλοντος. Δ έκδ. Θεσ/νίκη 1995, σελ. 37).
Ανεξάρτητα από τα παραπάνω, είναι δυνατόν να δημιουργηθεί προβληματισμός και ως προς το αν η εξεταζόμενη εξουσιοδότηση είναι επαρκώς ορισμένη κατ' άρθρ. 43 Σ., αφού δεν προσδιορίζει το γενικό πλαίσιο των προϋποθέσεων και των όρων (τεχνικών, οργανωτικών, ασφαλείας, περιβαλλοντολογικών) που πρέπει να πληρούνται από τις ναυπηγοεπισκευαστικές επιχειρήσεις προκειμένου να μπορούν αυτές να εγκατασταθούν εντός των ΝΑ.ΖΩ.
Εξ άλλου, όπως προαναφέρθηκε, με τη διάταξη του άρθρου 5 παρ. 2 Σχ.Ν., εισάγεται και άλλη παρέκκλιση από τις κείμενες προστατευτικές του περιβάλλοντος της Αττικής διατάξεις του π. δ/τος 84/1984. αφού νομιμοποιείται εκ των πραγμάτων αναδρομικά η εγκατάσταση και λειτουργία στις απαγορευμένες περιοχές του άρθρου 2 παρ. 1 του δ/τος αυτού, βιομηχανιών και βιοτεχνιών που δεν θα έπρεπε κατά το ανωτέρω π. δ/μα να είναι εγκατεστημένες στις εν λόγω περιοχές.
Αθήνα, 31 Ιουλίου 1998
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