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"Διαρρυθμίσεις στη φορολογία των αυτοκινήτων οχημάτων και άλλες διατάξεις"
Ι. Γενικές παρατηρήσεις
1.
Το φορολογικό καθεστώς των αυτοκινήτων έχει αποτελέσει αντικείμενο πολλών τριβών της ελληνικής Κυβέρνησης με τα Όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι αποκλίνουσες αντιλήψεις για τον τρόπο διαμόρφωσης του ελληνικού φορολογικού καθεστώτος έχουν οδηγήσει σε πολλές δικαστικές διενέξεις, οι περισσότερες των οποίων κατέληξαν με καταδικαστικές για την Ελλάδα αποφάσεις του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (ΔΕΚ). Στις περισσότερες των διενέξεων, αντικείμενο των αιτιάσεων ήταν η παραβίαση του άρθρου 95 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα (Συνθ.Ε.Κ.), σύμφωνα με το οποίο:
"Κανένα Κράτος μέλος δεν επιβάλλει άμεσα ή έμμεσα στα προϊόντα άλλων Κρατών μελών εσωτερικούς φόρους οποιασδήποτε φύσεως, ανώτερους από εκείνους που επιβαρύνουν άμεσα ή έμμεσα τα ομοειδή προϊόντα.
Κανένα Κράτος μέλος δεν επιβάλλει τα προϊόντα των άλλων Κρατών μελών εσωτερικούς φόρους, η φύση των οποίων οδηγεί έμμεσα στην προστασία άλλων προϊόντων".
2.
Το πεδίο εφαρμογής αυτής της ρύθμισης ερμηνεύθηκε διασταλτικά από το ΔΕΚ, με αποτέλεσμα να εφαρμόζεται, έστω και αν σε ένα Κράτος μέλος δεν υφίσταται εθνική παραγωγή αυτοκινήτων. Έτσι, η αρχή της φορολογικής ουδετερότητας που καθιερώνει το άρθρο 95 Συνθ.Ε.Κ. θα πρέπει να τηρείται όσον αφορά το καθεστώς φορολογικής επιβάρυνσης τόσο των μεταχειρισμένων οχημάτων που απαντούν ήδη σε μία εθνική αγορά, ανεξάρτητα από τον τόπο κατασκευής τους όσο και εκείνων που εισήχθησαν μεταχειρισμένα από άλλα Κράτη μέλη (βλ. την απόφαση του
ΔΕΚ της 19ης Δεκεμβρίου 1990 στην υπόθεση C-47/88, Επιτροπή κατά Δανίας, Συλλογή αποφάσεων 1990, σ. 1-4509, σκέψη 17).
3.
Ειδικότερα όσον αφορά το ελληνικό φορολογικό καθεστώς επί των καινούργιων αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσεως πρέπει να αναφερθεί ότι μέχρι σήμερα έχουν εκδοθεί οι εξής αποφάσεις του Δικαστηρίου: α) με την απόφαση της 5ης Απριλίου 1990, (υπόθεση C-132/88, Επιτροπή κατά Ελλάδος, Συλλογή αποφάσεων 1990, σ. 1-1567), αναγνωρίσθηκε το σύννομον ενός συστήματος προοδευτικής φορολογήσεως που εξαρτά το ύψος του φόρου από τον κυλινδρισμό. β) Με την απόφαση της 12ης Μαΐου 1992, (υπόθεση C-327/90, Επιτροπή κατά Ελλάδας, Συλλογή αποφάσεων 1992, σ. 1-3033), το Δικαστήριο δεν δέχθηκε διαφορετικούς κανόνες υπολογισμού της βάσεως επιβολής του φόρου ανάλογα με το αν τα καινούργια αυτοκίνητα είναι εισαγόμενα ή κατασκευάζονται στην Ελλάδα, γ) Τέλος, με την απόφαση της 17ης Νοεμβρίου 1992 (υπόθεση C-105/91, Επιτροπή κατά Ελλάδος, Συλλογή 1992, σ. 1-5871), θεωρήθηκε ότι αντίκειται προς το άρθρο 95 Συνθ.Ε.Κ. η εφαρμογή διαφορετικών συντελεστών για τα ιδιωτικής χρήσεως αυτοκίνητα συμβατικής τεχνολογίας που εισάγονται, έναντι των ιδιωτικής χρήσεως αυτοκινήτων, επίσης συμβατικής τεχνολογίας, που κατασκευάζονται ή συναρμολογούνται στην Ελλάδα.
4.
Οι αποφάσεις αυτές συμπληρώνονται από εκείνη της 23ης Οκτωβρίου 1997 (υπόθεση C-375/95, Επιτροπή κατά Ελλάδας, Συλλογή 1997, σ. 1-5981), όπου το Δικαστήριο έκρινε ότι "η Ελληνική Δημοκρατία, προσδιορίζοντας, για την επιβολή του ειδικού φόρου καταναλώσεως και του εφάπαξ πρόσθετου ειδικού τέλους, τη φορολογητέα αξία των εισαγωγικών μεταχειρισμένων αυτοκινήτων με τη μείωση της τιμής των αντιστοίχων καινούργιων αυτοκινήτων κατά 5% για κάθε έτος χρήσεως των οικείων οχημάτων, χωρίς η ανώτατη μείωση να μπορεί κατ' αρχήν να υπερβαίνει το 20%, και αποκλείοντας τα εισαγόμενα μεταχειρισμένα αυτοκίνητα αντιρρυπαντικής τεχνολογίας από το πλεονέκτημα των μειωμένων συντελεστών του ειδικού φόρου καταναλώσεως που ισχύουν για το εν λόγω τύπο αυτοκινήτων, παρέβη τις υποχρεώσεις που υπέχει από το άρθρο 25 της Συνθήκης".
II. Ειδικές παρατηρήσεις
1. Επί του άρθρου 2 ΣχΝ
Το άρθρο αυτό του νομοσχεδίου παρέχει μία γενική εικόνα του νέου φορολογικού καθεστώτος που υιοθετείται. Η καθιέρωση του "τέλους ταξινόμησης", καθώς και ο τρόπος διαμόρφωσης του, φαίνεται να μην αντίκειται στις απαιτήσεις των κοινοτικών κανόνων.
Πράγματι, σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση "Για τον προσδιορισμό
του ύψους του παραπάνω τέλους λαμβάνεται υπόψη, πέραν από τον κυλινδρισμό του κινητήρα και η αντιρρυπαντική τεχνολογία του κάθε αυτοκινήτου. Με βάση τις γενικές αρχές του νέου φορολογικού καθεστώτος επιβάλλονται ίδιοι συντελεστές τέλους ταξινόμησης για τις ίδιες αντιρρυπαντικές τεχνολογίας αυτοκίνητα".
Πρέπει να επισημανθεί ότι αμφότερα τα κριτήρια διαμόρφωσης του ύψους του τέλους ταξινόμησης έχουν γίνει αποδεκτά από το ΔΕΚ, υπό την προϋπόθεση σεβασμού της αρχής της φορολογικής ουδετερότητας. Το κριτήριο της μη ρύπανσης επιβεβαιώθηκε στην προαναφερθείσα απόφαση της 23.10.1997, Επιτροπή κατά Ελληνικής Δημοκρατίας, όπου η Ελληνική Κυβέρνηση υποστήριξε την ανάγκη να αποθαρρυνθεί η θέση σε κυκλοφορία παλαιών, επικίνδυνων και ρυπογόνων οχημάτων. Η εγκυρότητα του δεύτερου κριτηρίου κρίθηκε παλαιότερα ως εξής: "Στο παρόν στάδιο εξελίξεως του κοινοτικού δικαίου, τα Κράτη μέλη είναι ελεύθερα να υποβάλλουν προϊόντα, όπως τα αυτοκίνητα σε σύστημα τελών κυκλοφορίας, το ύψος των οποίων αυξάνει προοδευτικά βάσει αντικειμενικού κριτηρίου, όπως η φορολογική ιπποδύναμη, η οποία μπορεί να καθορίζεται κατά διαφορετικούς τρόπους" (Απόφαση της 9ης Μαΐου 1985, υπόθεση 112/84, Συλλογή 1985, σ. 1367. Βλ. την απόφαση Felain της 17.9.1987, Συλλογή 1987, σ. 3521 σχετικά με το γαλλικό φορολογικό σύστημα, καθώς και την προαναφερθείσα απόφαση της 5.4.1990 που αναφέρεται στην Ελλάδα).
Όσον αφορά την τήρηση της αρχής της φορολογικής ουδετερότητας αξίζει να αναφερθεί η αιτιολογική έκθεση που υπογραμμίζει: "Η κατά τα παραπάνω διαφοροποίηση των συντελεστών του τέλους ταξινόμησης ανάλογα με την αντιρρυπαντική τεχνολογία του αυτοκινήτου ανταποκρίνεται στις κοινοτικές διατάξεις, αφού οι προτεινόμενοι, κατά περίπτωση, συντελεστές είναι περίπου ανάλογοι με αυτούς που εφαρμόσθηκαν στο παρελθόν για όμοια αντιρρυπαντικής τεχνολογίας αυτοκίνητα που κυκλοφορούν και μεταβιβάζονται σήμερα στη χώρα μας. Δηλαδή, ένα εισαγόμενο μεταχειρισμένο αυτοκίνητο αντιρρυπαντικής τεχνολογίας θα υποβληθεί στις ίδιες περίπου επιβαρύνσεις με εκείνες που επιβαρύνθηκε κατά τον τελωνισμό του ως καινούργιο ένα όμοιο ίδιας τεχνολογίας αυτοκίνητο που κυκλοφορεί ήδη στη χώρα".
2. Επί του άρθρου 12 ΣχΝ
Το άρθρο αυτό επεκτείνεται στα κοινοτικά οχήματα την ισχύ ορισμένων διατάξεων του ν. 2127/1993, που αφορούν, μεταξύ άλλων, την επιστροφή των αχρεωστήτως εισπραχθεισών φορολογικών επιβαρύνσεων.
Πρόκειται για μία αναγκαία ρύθμιση που υπαγορεύεται από την θεμελιώδη αρχή της μη διάκρισης, έτσι όπως έχει επισημανθεί κατ' επανάληψη από το ΔΕΚ στο πλαίσιο της γενικής αρχής της αποτελεσματικής δικαστικής προετοιμασίας των δικαιωμάτων που οι ιδιώτες αντλούν
από τις Κοινοτικές διατάξεις. (Βλ. γενικά. Σ. Κουκούλη - Σπηλιωτοπούλου, Δικαστική προστασία και κυρώσεις για παραβιάσεις του Κοινοτικού Δικαίου, ΕλλΔνη 1997, σελ. 351επ., Γ. Παπαδημητρίου, Η διεθνοποίηση και κοινοτικοποίηση της δικαστικής προστασίας, ΝοΒ 1996, σελ. 569, Π. Παυλόπουλο, Εγγυήσεις του δικαιώματος δικαστικής προστασίας του Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Δικαίου, Αθήνα, Σάκκουλας, 1996, A. Pliakos, Le principe general de la protection juridictionnelle efficace en droit communautaire, Athenes-Sakkoulas/Bruxelles-Bruylant, 1997).
3. Επί του άρθρου 7 ΣχΝ
Τo άρθρο αυτό λαμβάνει υπόψη την προαναφερθείσα απόφαση του Δικαστηρίου της 23.10.1997 (βλ. πιο πάνω υπό 1.4). Σχετικώς πρέπει να αναφερθούν οι προτάσεις του Γενικού Εισαγγελέα Jacobs (απόφαση της 9.3.1995, υπόθεση C-345/93, Nunes Tadeu, Συλλογή 1995, σ. 1-479). σύμφωνα με τις οποίες, για τον προσδιορισμό της φορολογητέας αξίας μεταχειρισμένων αυτοκινήτων πρέπει να λαμβάνονται υπόψη όχι μόνο ο βαθμός παλαιότητας του οχήματος, αλλά επίσης όλοι οι άλλοι παράγοντες που ενδέχεται να επηρεάζουν την αξία ενός εισαγόμενου αυτοκινήτου, όπως τα διανυθέντα χιλιόμετρα, η κατάσταση και ο τύπος αυτοκινήτου, διότι ορισμένοι τύποι αυτοκινήτων χάνουν την αξία τους γρηγορότερα απ' άλλους.
Υπό το πρίσμα αυτό, η διάταξη του άρθρου 7 παρ. 1 α) που αναφέρεται στη μείωση "λόγου φθοράς από τη συνήθη χρήση ή άλλη αιτία" είναι ορθή.
Αθήνα, 18 Νοεμβρίου 1998
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