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ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
"Διάφορες ρυθμίσεις θεμάτων αρμοδιότητος Υπουργείου Ανάπτυξης"

Με το φερόμενο για ψήφιση Σχ.Ν. ρυθμίζονται διάφορα αντικείμενα, όπως θέματα των Εταιρειών Αμοιβαίων Εγγυήσεων (άρθρ. 1 Σχ.Ν.), θέματα της ειδικής εκκαθάρισης προβληματικών εταιρειών του αναπτυξιακού νόμου 1892/1990 (άρθρ. 2 Σχ.Ν.), θέματα οργάνωσης και λειτουργίας του Ινστιτούτου Γεωλογικών Μελετών (ΙΓΜΕ) (άρθρ. 3 Σχ.Ν.) και του ΕΟΜΜΕΧ (άρθρ. 4 και 5 Σχ.Ν.) θέματα καθορισμού λατομικών περιοχών και αδειών εκμετάλλευσης λατομείων (άρθρ. 6 επ. Σχ.Ν.) κ.λπ.

1. ΣΤΟ άρθρο β Σχ.Ν.

Με το άρθρο 3 του ν. 1428/1984 Εκμετάλλευση λατομείων αδρανών υλικών και άλλες διατάξεις" ο νομοθέτης εισήγαγε το σύστημα της συνολικής σχεδίασης των λατομικών περιοχών, καθορίζοντας τις λατομικές περιοχές στην περιφέρεια κάθε νομού. Το ΣτΕ, εξετάζοντας το σύστημα αυτό, επανειλημμένα αποφάνθηκε ότι τούτο είναι όχι μόνο σύμφωνο προς το άρθρο 24 του Συντάγματος, αλλά και επιβεβλημένο εν όψει του σπουδαίου δημοσίου συμφέροντος της προστασίας του περιβάλλοντος (ΣτΕ 1784/1993, 4726/1995 κ.α).

Με το άρθρο 3 του ν. 2115/1993 αντικαταστάθηκε το άρθρο 3 του ν. 1428/1984 και ορίσθηκε ότι

1. Ως λατομικές περιοχές δύνανται να χαρακτηρισθούν δημόσιες, δημοτικές, κοινοτικές ή ιδιωτικές εκτάσεις, ως και εκτάσεις που ανήκουν σε νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου (ν.π.δ.δ.), οι οποίες προσφέρονται, κυρίως από πλευράς ποιότητας πετρωμάτων, μορφολογίας της περιοχής, υπάρξεως αποθεμάτων και συνθηκών προσπελάσεως προς αυτές και προς τα καταναλωτικά κέντρα, για την εκμετάλλευση λατομικών ορυκτών της παραγράφου 1 του άρθρου 1 του παρόντος.

2. Οι λατομικές περιοχές σε κάθε νομό καθορίζονται εντός πέντε (5) ετών με απόφαση του αρμόδιου νομάρχη, η οποία δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως...'.

Εξ άλλου, το άρθρο 26 του ν. 2115/1993 όρισε ότι "Λατομικές περιοχές, που έχουν καθορισθεί με βάση τις διατάξεις του ν. 386/1976 και του ν. 1428/1984, εφόσον δεν ενεργοποιηθούν μέσα σε πέντε χρόνια από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου, αποχαρακτηρίζονται με απόφαση του νομάρχη, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως."

Ήδη, με το άρθρο 6 Σχ.Ν. προβλέπεται ότι η προθεσμία για τον καθορισμό λατομικών περιοχών της παρ. 2 του άρθρου 3 του Ν. 1428/1984 (ΦΕΚ Α' 43), όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρ. 3 του Ν. 2115/1993 (ΦΕΚ Α' 15), παρατείνεται για πέντε (5) ακόμη έτη. Εξ άλλου, με απόφαση του Νομάρχη μπορεί να παρατείνονται, επίσης μέχρι πέντε το πολύ έτη, ο χρόνος ισχύος του χαρακτηρισμού των λατομικών περιοχών που έχουν καθορισθεί με βάση τις διατάξεις του Ν. 386/1976 και του Ν. 1428/1984 και δεν έχουν ενεργοποιηθεί και ο χρόνος ισχύος του χαρακτηρισμού των λατομικών περιοχών που έχουν καθορισθεί με βάση τις διατάξεις του Ν. 2115/1993 και δεν έχουν ενεργοποιηθεί.

Το ΣτΕ, κρίνοντας τη χορήγηση παρατάσεων λειτουργίας σε λατομεία εγκατεστημένα έξω από λατομικές περιοχές (βλ. τις παρατηρήσεις στο άρθρο 7 Σχ.Ν., κατωτέρω) αποφάνθηκε ότι η λειτουργία λατομείων εκτός λατομικών περιοχών δεν είναι, κατ' αρχήν, επιτρεπτή, αλλ' ότι, επί πλέον, το σύστημα των λατομικών περιοχών δεν μπορεί να καταργηθεί ή "να αποδυναμωθεί" νομοθετικά (ΣτΕ 4726/1995).

Λαμβάνοντας υπ' όψιν την αυστηρή στάση του Δικαστηρίου σε ζητήματα προστασίας του περιβάλλοντος, όπως αυτή προκύπτει όχι μόνον από τη νομολογία του στα ζητήματα της λειτουργίας των λατομείων, αλλά και από την εν γένει νομολογία του Ε' Τμήματος, είναι δυνατόν να διατυπωθεί προβληματισμός ως προς το κατά πόσον το ΣτΕ θα έκρινε εναρμονισμένη με τις διατάξεις του άρθρ. 24 του Συντάγματος, την παράταση των προθεσμιών που προβλέπουν οι εξεταζόμενες διατάξεις. Με την παράταση αυτήν αναστέλλεται για πέντε επί πλέον έτη ο αποχαρακτηρισμός των μη ενεργοποιημένων λατομικών περιοχών, ενώ ο νομοθέτης του ν. 2115/1993 φαίνεται να είχε υπολάβει ότι η μη ενεργοποίηση λατομικών περιοχών σε εύλογο διάστημα δικαιολογούσε την επανένταξη τους στο φυσικό περιβάλλον. Όμως, πρέπει να επισημανθεί ότι η αιτιολογική έκθεση στο άρθρο αυτό Σχ.Ν. αναφέρει ότι η χορηγούμενη αναστολή του αποχαρακτηρισμού δικαιολογείται από δυσλειτουργίες και καθυστερήσεις που προέκυψαν κυρίως από τη θέσπιση των νέων νομαρχιακών αυτοδιοικήσεων και ότι εντεύθεν δημιουργείται ανάγκη να επιμηκυνθεί ο χρόνος εντός του οποίου θα είναι δυνατή η μεταφορά λατομείων εντός των λατομικών περιοχών. Έτσι δεν φαίνεται ότι μπορεί εύκολα να θεμελιωθεί αντισυνταγματικότητα εξ αυτών των λόγων και μόνον.

2. Στο άρθρο 7 παρ. 1 και 5 Σχ.Ν.

Σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρ. 7 Σχ.Ν.

"1 .Η ισχύος των αδειών εκμετάλλευσης των λατομείων μαρμάρου που έχουν εκδοθεί κατ' εφαρμογή των διατάξεων του Ν.Δ. 433/1970 (ΦΕΚ Α' 32), καθώς και των λατομείων μαρμάρου και βιομηχανικών ορυκτών που έχουν εκδοθεί κατ' εφαρμογή των διατάξεων του Ν. 669/1977 (ΦΕΚ Α' 241), μπορεί να παραταθεί μέχρι να συμπληρωθούν 40 έτη από την έκδοση των αδειών εφόσον:

α. Κατά την έναρξη ισχύος της παρούσης διατάξεως οι εκμεταλλευτές των λατομείων είναι ιδιοκτήτες ή έχουν το δικαίωμα εκμετάλλευσης του λατομείου με ισχύουσα σύμβαση μίσθωσης.

β. Δεν συντρέχουν οι απαγορευτικοί λόγοι που αναφέρονται στο άρθρο 10 του Ν. 1428/1984.

γ. Δεν έχει παύσει η ισχύς τους από άλλο λόγο εκτός από την εξάντληση της χρονικής διάρκειας τους, και

δ. Υποβληθεί σχετικό αίτημα των εκμεταλλευτών μέσα σε αποκλειστική προθεσμία 2 μηνών από την έναρξη ισχύος της παρούσας διατάξεως."

Συναφώς, πρέπει να παρατηρηθούν τα ακόλουθα:

Το ΣτΕ, εξετάζοντας τη νομιμότητα των παρ. 4 και 8 του άρθρου 20 του ν. 2115/1993 τα οποία χορηγούσαν παράταση λειτουργίας σε λατομεία που λειτουργούσαν εκτός λατομικών περιοχών, αποφάνθηκε ότι "...επειδή το σύστημα των λατομικών περιοχών έχει συνταγματικήν, κατά τα άνω, κάλυψιν και ούτως δεν είναι δυνατόν να καταργηθεί δια νόμου ή να αποδυναμωθή δια νομοθετικών διατάξεων ως των προμνημονευθεισών των παρ. 4 και 8 του άρθρου 20 του Ν. 2115/1993, αι οποίοι επιτρέπουν ή νομιμοποιούν την λατόμησιν εκτός τοιούτων περιοχών και δη άνευ αδείας...αι ως άνω διατάξεις είναι ανίσχυροι ως αντικείμενοι εις το άρθρον 24 του Συντάγματος (ΣΕ 4726/1995).

Εν όψει αυτών, είναι ίσως αμφίβολο αν η νομολογία του ΣτΕ θα κρίνει ότι οι διατάξεις της εξεταζόμενης ρύθμισης εναρμονίζονται προς τις συνταγματικές επιταγές του άρθρου 24 Σ, εφ' όσον μάλιστα δεν γίνεται διάκριση μεταξύ λατομείων που λειτουργούν μέσα ή έξω από περιοχές καθορισμένες ως λατομικές.

Για τους ίδιους λόγους μπορούν να διατυπωθούν αντίστοιχες επιφυλάξεις και για τις ρυθμίσεις της παρ. 5 του άρθρου 7 Σχ.Ν. που

προβλέπουν παράταση μέχρι τη συμπλήρωση σαράντα ετών στις μισθώσεις ή εισφορές του δικαιώματος εκμετάλλευσης βιομηχανικών ορυκτών ή μαρμάρων.

Αθήνα, 22 Ιανουαρίου 1999

Ο εισηγητής επιστημονικός συνεργάτης 
Ξενοφών Ιω. Παπαρρηγόπουλος

Ο προϊστάμενος του Τμήματος

Στέλιος Ν. Κουσούλης

Λέκτορας Νομικής Παν/μίου Αθηνών

Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης

Αντώνης Μ. Παντελής

Καθηγητής Νομικής Πανεπιστημίου Αθηνών

Για το Επιστημονικό Συμβούλιο 
Καθηγητής Αριστόβουλος Μάνεσης

