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ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
"Πλοία αναψυχής και άλλες διατάξεις"
Με το φερόμενο για ψήφιση ΣχΝ ρυθμίζονται ζητήματα που αφορούν τους όρους και τις προϋποθέσεις χαρακτηρισμού των πλοίων αναψυχής ως επαγγελματικών ή ιδιωτικών, καθώς και τους όρους και τις προϋποθέσεις διενέργειας θαλάσσιων ενδομεταφορών από επαγγελματικά πλοία αναψυχής εντός Ελλάδος (άρθρα 1-14 ΣχΝ). Με τις διατάξεις αυτές αντικαθίσται ο ν. 438/1976 "περί τουριστικών πλοίων και πλοιαρίων κλπ», που ρυθμίζει τα σχετικά ζητήματα σήμερα, ενώ προσαρμόζεται η εσωτερική νομοθεσία στις διατάξεις το υ Κανονισμού (ΕΟΚ) 3577/92 (του Συμβουλίου) (Ε.Ε. L 364).
Με το άρθρο 15 ΣχΝ ρυθμίζονται θέματα του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας, ενώ τα άρθρα 16-18 ΣχΝ περιέχουν τις τελικές διατάξεις του ΣχΝ.
1. Στο άρθρο 3 ΣχΝ
Σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 1 στοιχείο (α) ΣχΝ, "Η εκτέλεση ταξιδιών αναψυχής ή και περιήγησης με ολική ναύλωση πραγματοποιείται.. από πλοία αναψυχής υπό ελληνική σημαία, που έχουν καταστεί επαγγελματικά κατά τις διατάξεις του προηγούμενου άρθρου».
Εξ άλλου, κατά το στοιχείο (β) της παρ. 1 του ίδιου άρθρου ΣχΝ, "Το δικαίωμα εκτέλεσης των ταξιδιών που αναφέρονται στο στοιχείο α' και διενεργούνται μεταξύ ελληνικών λιμένων της ηπειρωτικής ακτογραμμής, χωρίς προσεγγίσεις σε νησιά, επεκτείνεται και στα πλοία αναψυχής που αναφέρονται στο άρθρο 10 παράγραφος 6 στοιχείο δ' του παρόντος νόμου, υπό τον όρο ότι τα πλοία αυτά πληρούν όλες τις προϋποθέσεις που απαιτούνται για να εκτελούν ενδομεταφορές στα κράτη που μνημονεύονται στο ίδιο ως ανωτέρω άρθρο και έχουν καταστεί επαγγελματικά κατά τις διατάξεις του παρόντος νόμου. Τα παραπάνω πλοία,  εφόσον έχουν χωρητικότητα άνω των εξακοσίων πενήντα (650) GT, δύνανται να προσεγγίζουν και σε ελληνικούς νησιωτικούς λιμένες».
Τα πλοία αναψυχής στα οποία αναφέρεται το άρθρο 10 παρ. 6 (δ) ΣχΝ είναι "αυτά που φέρουν σημαία κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.), των χωρών του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (Ε.Ο.Χ.) και της Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελεύθερων Συναλλαγών (Ε.Ζ.Ε.Σ.) πλην Ελβετίας».
Οι εξεταζόμενες διατάξεις ενεργοποιούν την ευχέρεια που παρέχει στην Ελλάδα το άρθρο 6 του Κανονισμού (ΕΟΚ) 3577/92, να εφαρμόζει καμποτάζ σε ορισμένες θαλάσσιες ενδομεταφορές μέχρι 1ης Ιανουαρίου 2004. Πράγματι, από το συνδυασμό των παραγράφων 2 και 3 του άρθρου 6 του παραπάνω Κανονισμού, προκύπτει ότι, κατά παρέκκλιση των διατάξεων -του άρθρου 1 του Κανονισμού αυτού που επιβάλλουν την ελεύθερη κυκλοφορία υπηρεσιών θαλάσσιων μεταφορών εντός των κρατών μελών, εξαιρούνται προσωρινά από την εφαρμογή του Κανονισμού οι θαλάσσιες ενδομεταφορές μεταξύ λιμένων σε νησιά της Μεσογείου "για τακτικές γραμμές επιβατικών μεταφορών και πορθμείων και για μεταφορές που εκτελούνται με σκάφη κάτω των 650 GT".
2.
Στο άρθρο 5 παρ. 1 ΣχΝ
Σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 5 ΣχΝ, Ή οργανική σύνθεση του προσωπικού των επαγγελματικών πλοίων αναψυχής του παρόντος νόμου καθορίζεται με απόφαση του Υπουργού Εμπορικής Ναυτιλίας, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, λαμβανομένων υπόψη των ειδικών χαρακτηριστικών τους».
Συναφώς πρέπει να επισημανθούν οι διατάξεις του άρθρου 3 του παραπάνω Κανονισμού, σύμφωνα με τις οποίες "Για σκάφη που εκτελούν θαλάσσιες ενδομεταφορές μεταξύ ηπειρωτικών λιμένων καθώς και για κρουαζιερόπλοια γραμμής, όλα τα θέματα σχετικά με την επάνδρωση του σκάφους εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του κράτους στο οποίο είναι νηολογημένο το σκάφος (κράτους της σημαίας), εκτός αν πρόκειται για σκάφη κάτω των 650 GT, στα οποία μπορούν να εφαρμόζονται οι όροι του κράτους υποδοχής».
Εξ άλλου, σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 3 του ίδιου Κανονισμού "Για σκάφη που εκτελούν θαλάσσιες ενδομεταφορές μεταξύ λιμένων σε νησιά, όλα τα θέματα σχετικά με την επάνδρωση εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του κράτους στο ποίο το σκάφος εκτελεί θαλάσσιες μεταφορές (κράτος υποδοχής)».
3.
Στο άρθρο 10 παρ. 6 ΣχΝ
Με το άρθρο 10 παρ. 6 (α) ΣχΝ επιβάλλεται ειδική ανταποδοτική εισφορά υπέρ του δημοσίου στα ιδιωτικά πλοία αναψυχής που φέρουν
ξένη σημαία. Σύμφωνα με το στοιχείο (δ) της παρ. 6 του άρθρου 10 ΣχΝ, από την εισφορά αυτή εξαιρούνται τα πλοία "που φέρουν σημαία κράτους - μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.), των χωρών του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (Ε.Ο.Χ.) και της Ευρωπαϊκής Ζώνης Ελεύθερων Συναλλαγών (Ε.Ζ.Ε.Σ.) πλην Ελβετίας, με την προϋπόθεση ότι στο έδαφος του κράτους που τηρούνται τα νηολόγια στα οποία είναι νηολογημένα τα πλοία αυτά εφαρμόζεται η Συνθήκη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας».
Συναφώς θα πρέπει να επισημανθούν οι διατάξεις του άρθρου 1 παρ. 2 του παραπάνω Κανονισμού (ΕΟΚ), που ορίζουν ποιοι θεωρούνται ως "πλοιοκτήτες της Κοινότητας". Κατά τον ορισμό αυτό
"Ως πλοιοκτήτες της Κοινότητας" νοούνται:
α) οι υπήκοοι κρατών μελών που είναι εγκατεστημένοι σε κράτος μέλος σύμφωνα με τη νομοθεσία και ασκούν ναυτιλιακές δραστηριότητες,
β) οι ναυτιλιακές εταιρείες που είναι εγκατεστημένες σύμφωνα με τη νομοθεσία κράτους μέλους και των οποίων ο κύριος τόπος επαγγελματικής δραστηριότητας βρίσκεται, και ο πραγματικός έλεγχος ασκείται, σε κράτος μέλος ή
γ) οι υπήκοοι κράτους μέλους που είναι εγκατεστημένοι εκτός Κοινότητας ή οι ναυτιλιακές εταιρείες που είναι εγκατεστημένες εκτός Κοινότητας οι οποίες ελέγχονται από υπηκόους κράτους μέλους, υπό την προϋπόθεση ότι τα σκάφη τους είναι νηολογημένα σε κράτος μέλος και φέρουν τη σημαία του, σύμφωνα με τη νομοθεσία του».
Από τη συνεκτίμηση των παραπάνω διατάξεων του Κανονισμού, προκύπτει ότι οι ναυτιλιακές εταιρείες της περίπτωσης (β) πρέπει να θεωρούνται ως "πλοιοκτήτες της Κοινότητας", ανεξάρτητα από το εάν τα πλοία τους φέρουν ή όχι τη σημαία κράτους - μέλους της κοινότητας. Μπορεί συνεπώς να δημιουργηθεί προβληματισμός ως προς το κατά πόσον η επιβολή της παραπάνω ειδικής εισφοράς σε παρόμοιες περιπτώσεις συμβιβάζεται με τις αρχές του κοινοτικού δικαίου.
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