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"Σύσταση προσωρινής υπηρεσίας για την αξιοποίηση και μετεγκατάσταση στρατοπέδων"
Ι. Με το υπό εξέταση σχέδιο νόμου συνιστάται στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας υπηρεσία υπαγόμενη απ' ευθείας στον Υπουργό, η οποία υποβάλλει προτάσεις στους αρμόδιους Υπουργούς, εισηγείται και εν γένει διαχειρίζεται το πρόγραμμα για τη μετεγκατάσταση των στρατοπέδων.
Ο χαρακτηρισμός της υπηρεσίας αυτής ως "προσωρινής" από το άρθρο 1 ΣχΝ σημαίνει ότι αυτή δεν εντάσσεται στο οργανόγραμμα του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας ως μόνιμη υπηρεσιακή μονάδα. Άρα, αυτή θα παύσει να υπάρχει ευθύς ως ολοκληρωθεί το πρόγραμμα στρατηγικής αναδιάρθρωσης των στρατοπέδων.
II.
Η παρ. 1 του αρθρ. 4 Σχ.Ν. θα μπορούσε να διατυπωθεί συνοπτικότερα ως εξής:
"Κατά παρέκκλιση των διατάξεων του ν. 2190/1994, ο προϊστάμενος της Υπηρεσίας Αξιοποίησης και Μετεγκατάστασης Στρατοπέδων διορίζεται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Άμυνας με ανανεούμενη σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου διάρκειας τριών ετών."
Το ότι ο προϊστάμενος αυτός θα πρέπει να διαθέτει τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα που θα καθορίσει το π. δ/μα της παρ. 2 του άρθρου 4 Σχ.Ν. δεν είναι απαραίτητο να αναφερθεί στο σημείο αυτό, αφού προκύπτει ακριβώς από την παράγραφο 2 του ίδιου άρθρου Σχ.Ν.
III.
1. Από νομοτεχνική άποψη, παρατηρητέον ότι τα βιβλία στα οποία μεταγράφονται οι πράξεις (και οι διοικητικές) που αφορούν εμπράγματα δικαιώματα επί ακινήτων ονομάζονται από τον Αστικό Κώδικα "βιβλία μεταγραφών" (άρθρα 1192 επ. Α.Κ.) και όχι "βιβλία μετεγγραφών", όπως αναφέρεται στο άρθρο 5 παρ. 4 ΣχΝ.
2. Κατά την παρ. 3 του αρθρ. 5 Σχ.Ν., οι μεταβιβάσεις ακινήτων και κινητών που προβλέπονται στις παραγράφους 1 και 2 του ίδιου άρθρου, "δεν υπόκεινται σε οποιοδήποτε τέλος ή αμοιβή".
Η διατύπωση αυτή ενδέχεται να δημιουργήσει ερμηνευτικά προβλήματα, καθώς δεν φαίνεται να ανταποκρίνεται στην εικαζόμενη βούληση του νομοθέτη.
Κατά πάσαν πιθανότητα, ο νομοθέτης επιθυμεί εδώ να απαλλάσσονται οι σχετικές μεταβιβάσεις, όχι μόνον από διάφορα τέλη (π.χ. τέλη χαρτοσήμου), αλλά και από τυχόν φόρους (π.χ. φόρους μεταβιβάσεως, Φ.Π.Α. κ.λπ.). Όμως, ο όρος 'τέλη' έχει μίαν εντελώς συγκεκριμένη νομική σημασία και δεν καλύπτει και τους 'φόρους'. Εφ' όσον, λοιπόν, ο νομοθέτης επιδιώκει, πράγματι, την απαλλαγή των σχετικών συμβάσεων και από φόρους, πρέπει να αναφέρει τούτο ρητά.
Επίσης, δεν είναι εύκολα κατανοητή η έννοια και η εμβέλεια της προβλεπόμενης 'απαλλαγής' από οποιεσδήποτε 'αμοιβές'. Δεν μπορεί να υποθέσει κανείς, ότι πρόθεση του νομοθέτη είναι να μην καταβάλλει το Δημόσιο τυχόν αμοιβές που το βαρύνουν (π.χ. σε συμβολαιογράφους, δικηγόρους ή υποθηκοφύλακες). Τούτο όμως, αφ' ενός δεν μπορεί να σημαίνει ότι και οι αντισυμβαλλόμενοι του Δημοσίου ιδιώτες θα πρέπει να μπορούν να επικαλεσθούν ένα τέτοιο ευεργέτημα, ούτε, αφ' ετέρου, παρίσταται ως γενικότερα δικαιολογημένο - ενδεχομένως δε να είναι και νομικά προβληματικό - να προβλέπεται η οιονεί δωρεάν επίταξη προσωπικών υπηρεσιών.
Σε ανάλογες με την εξεταζόμενη περιπτώσεις, η ρύθμιση που επιλέγει συνήθως ο νομοθέτης είναι, όχι η ολοσχερής εξαίρεση, αλλά η μείωση των κατωτάτων ορίων υποχρεωτικών αμοιβών που προβλέπονται από τις κείμενες διατάξεις (π.χ. για αμοιβές συμβολαιογράφων και δικηγόρων ή για δικαιώματα υποθηκοφυλάκων).
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