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Α. Γενικά

Με το εισαγόμενο νομοσχέδιο προβλέπεται, η υποχρεωτική αποχώρηση ή η εθελουσία έξοδος από την ΕΡΤ Α.Ε. και συνταξιοδότηση μέρους του προσωπικού της, το οποίο πληροί ορισμένες ειδικότερες προϋποθέσεις. Επίσης, ρυθμίζονται διάφορα θέματα σχέσεων ασφαλισμένων και οικείων ασφαλιστικών φορέων (Ι.Κ.Α., Ο.Γ.Α.) καθώς και θέματα του προσωπικού αυτών των φορέων, όπως η αναγνώριση χρόνου υπηρεσίας, παροχές ασθενείας, κ.λπ.

Σύμφωνα με την Αιτιολογική έκθεση, το προτεινόμενο πρόγραμμα πρόωρης συνταξιοδότησης του προσωπικού της ΕΡΤ Α.Ε. αποβλέπει, στην εξοικονόμηση των αναγκαίων πόρων για "τη χρηματοδότηση του εκσυγχρονισμού και της ανάπτυξης της επιχείρησης ώστε να καταστεί βιώσιμη στο πλαίσιο του υψηλού ανταγωνισμού από τα ιδιωτικά εμπορικά δίκτυα" (βλ. σελ. 1-2 της Αιτιολογικής Έκθεσης).

Σύμφωνα με το άρθρο 73 παρ. 2 του Συντάγματος, το προτεινόμενο νομοσχέδιο συνοδεύεται, από τη γνωμοδότηση της Ολομελείας του Ελεγκτικού Συνεδρίου (5η ειδική συνεδρίαση της 21.7.1999), όπου διατυπώνονται παρατηρήσεις επί των άρθρων 1 παρ. 1, 2 παρ. 1 και 3, 5 και, 7 του προτεινόμενου ΣχΝ και έχουν ενσωματωθεί στο νομοσχέδιο.

Το Ελεγκτικό Συνέδριο έχει αποφανθεί σχετικά με την ερμηνεία της συνταγματικής διάταξης του άρθρου 73 παρ. 2 ότι "..η θεσπιζόμενη γνωμοδοτική αρμοδιότητα αυτού κατά την διαδικασία ψηφίσεως συνταξιοδοτικών νόμων είναι, εξαιρετικής φύσεως και ιδιαίτερης σημασίας, γιατί προνοεί για την διαφώτιση της Βουλής κατά την ψήφιση των ειδικών αυτών νόμων και την προφύλαξη της από την θέσπιση διατάξεων που αντιβαίνουν σε βασικούς κανόνες της κείμενης συνταξιοδοτικής νομοθεσίας ή που δημιουργούν προνόμια για ορισμένη κατηγορία συνταξιούχων..." (ΕΣ 69/1989, ΕΕΕΔ 1989, σ.612-613, ΕΣ Ολομ. 486/1979, πρβλ. επίσης ΑΕΔ 4/1988, ΕΑΔΔ 1989, σελ. 312, ΔιΔικ 1989, σελ. 266 επ., βλ. επίσης Γ. Ταμπάκη, Μηχανισμοί θεσπίσεως κανόνων δημοσίου συνταξιοδοτικού δικαίου και ο ρόλος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, σε Τιμητικό Τόμο για τα 150 χρόνια του Ελεγκτικού Συνεδρίου, 1984, σελ. 61 επ. και ιδίως σελ. 71 επ.).

Β. Επί των επί μέρους διατάξεων

Σχετικά με την ερμηνεία του άρθρου 73 παρ. 2 εδ. α' Σ, πρέπει, να αναφερθεί ότι., κατά τη νομολογία του Ελεγκτικού Συνεδρίου "...Όπως προκύπτει από την γενικότητα και την φραστική ευρύτητα του κειμένου της συνταγματικής διατάξεως (νομοσχέδια αναφερόμενα οπωσδήποτε εις την απονομήν συντάξεως και τας προϋποθέσεις ταύτης) , αυτή δεν αναφέρεται μόνο στις περιπτώσεις απονομής συντάξεων σε πρόσωπα που παρέχουν τις υπηρεσίες χους στο Δημόσιο και τα ΝΠΔΔ με την ιδιότητα του τακτικού υπαλλήλου, αλλά καλύπτει και κάθε άλλη περίπτωση συνταξιοδοτήσεως από τους αυτούς φορείς, ανεξάρτητα από τη φύση της μετ' αυτών νομικής σχέσεως του συνταξιοδοτουμένου" (απόφαση της Ολομελείας του Ε.Σ. 69/1989, ΕΔΔΔ 1989 σελ. 612-613).

Με βάση τα όσα προαναφέρθηκαν, οι διατάξεις των άρθρων 1 επ. του υπόψη νομοσχεδίου, οι οποίες αναφέρονται, στις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης στις εκεί αναφερόμενες κατηγορίες προσώπων από το Δημόσιο, το Ι.Κ.Α., τον Ο.Γ.Α. κ.λπ. και γενικά καλύπτουν διάφορες περιπτώσεις συνταξιοδοτήσεως από άλλους φορείς κύριας ασφάλισης που είναι ΝΠΔΔ, εναρμονίζονται με τη διάταξη του άρθρου 73 παρ. 2 Σ, δεδομένου ότι συνοδεύονται από την παραπάνω γνωμοδότηση του Ελεγκτικού Συνεδρίου.
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