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"Για την απελευθέρωση της αγοράς της ηλεκτρικής ενέργειας.

Ρύθμιση θεμάτων ενεργειακής πολιτικής"

Ι. Γενικές παρατηρήσεις

Επί του προς ψήφιση νομοσχεδίου, το οποίο κατατέθηκε στη Βουλή στις 12-11-1999, μπορούν να γίνουν οι ακόλουθες παρατηρήσεις κοινοτικού δικαίου. Με το ΣχΝ διαμορφώνεται ένα νέο οργανωτικό σύστημα της ελληνικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, το οποίο υπαγορεύεται, σε γενικές γραμμές, από τις ρυθμίσεις της οδηγίας 96/92/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 19ης Δεκεμβρίου "σχετικά με τους κοινούς κανόνες για την εσωτερική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας". Πρόκειται για ρύθμιση εντασσόμενη στο ευρύτερο πλαίσιο των απαιτήσεων της ευρωπαϊκής εσωτερικής αγοράς, που, ως γνωστόν, περιλαμβάνει ένα χώρο χωρίς εσωτερικά σύνορα, μέσα στον οποίο εξασφαλίζεται η ελεύθερη κυκλοφορία των εμπορευμάτων, των προσώπων, των υπηρεσιών και των κεφαλαίων (άρθρα 7Α της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα -ΣυνθΕΚ-που έγινε άρθρο 13).

Το σταδιακό άνοιγμα των εθνικών οικονομικών συνόρων, που εκδηλώθηκε μεταξύ άλλων στους τομείς των τηλεπικοινωνιών, του φυσικού αερίου (βλ. την Έκθεση της Επιστημονικής Υπηρεσίας, εισηγητής Α. Πλιάκος, τόμος VII-VIII των Εκθέσεων, Βουλή των Ελλήνων, Αθήνα 1997, σελ. 331επ.), και των ταχυδρομικών υπηρεσιών (βλ. την Έκθεση της Επιστημονικής Υπηρεσίας της 9ης Νοεμβρίου 1998, εισηγητής Α. Πλιάκος), φαίνεται να ολοκληρώνεται με την ψήφιση του παρόντος νομοσχεδίου. Εναρμονίζεται έτσι ο τρόπος λειτουργίας του ελληνικού δημόσιου τομέα προς τις απαιτήσεις της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς και των κοινοτικών οδηγιών, που έχουν εκδοθεί για την υλοποίηση της.

Αξίζει να υπογραμμισθεί ότι την απελευθέρωση του δημόσιου τομέα των Κρατών μελών συνέδραμε καθοριστικά η νομολογία του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, το οποίο βασίσθηκε ιδίως στο άρθρο 90 παρ. 2 ΣυνθΕΚ. Σύμφωνα με αυτό, οι κανόνες του ανταγωνισμού δεν εφαρμόζονται, όταν εμποδίζουν, νομικά ή πραγματικά, την εκπλήρωση της ιδιαίτερης αποστολής που έχει ανατεθεί στις δημόσιες επιχειρήσεις. Αναζητώντας το νόημα αυτής της διάταξης, το Δικαστήριο υιοθέτησε την ιδέα μιας σύγχρονης δημόσιας επιχείρησης, προσαρμοσμένης στις απαιτήσεις όχι μόνο μιας ανταγωνιστικώς λειτουργούσας αγοράς, αλλά και των καταναλωτών. Όπως χαρακτηριστικά τόνισε ο επί δεκαετίες Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής J. Delors, το πνεύμα της νομολογίας του Δικαστηρίου εκφράζει την ανάγκη να συμφιλιωθεί η λογική της αγοράς με την ηθική της δημόσιας υπηρεσίας, η ανταγωνιστικότητα με τη διασφάλιση των συμφερόντων του συνόλου, η αποδοτικότητα με την άριστη διαχείριση των πλουτοπαραγωγικών πηγών, εν συντομία ο ελεύθερος ανταγωνισμός με τη δημόσια υπηρεσία. (Βλ. (3. Meyrommeinc, La France demande un statut europeen des services publics, Revue des Affaires Europeennes, no 2, 1993, σελ. 51).

Οι νεότερες ρυθμιστικές εξελίξεις, έτσι όπως αποτυπώνονται στην υπό εφαρμογή οδηγία 96/92/ΕΚ, καθώς και στην οδηγία 98/30/ΕΚ σχετικά με τους κοινούς κανόνες για την εσωτερική αγορά φυσικού αερίου, αναδεικνύουν ακόμη μία φορά τη συνέπεια των οργάνων της Ένωσης για την ανάγκη διαφύλαξης των υποχρεώσεων παροχής υπηρεσιών κοινής ωφελείας, ιδίως μετά τη θέση σε εφαρμογή της Συνθήκης του Άμστερνταμ. (Το νέο άρθρο 16 ΣυνθΕΚ αναφέρεται ρητώς στη συμβολή των υπηρεσιών γενικού οικονομικού συμφέροντος στην προώθηση της κοινωνικής και εδαφικής συνοχής της Κοινότητας. Βλ. σχετικά το Ψήφισμα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σχετικά με την XXIIV έκθεση της Επιτροπής επί της Πολιτικής Ανταγωνισμού 1997, Επ. Εφημ. αριθ C - 150 της 28-5-1999, σελ. 53. Αναφορικά με τις νεότερες εξελίξεις επί των δημοσίων επιχειρήσεων, βλ. D. Geradin, CDE, 1999, σελ. 13, D.M. Gonzales - Ovus, European Public Law, 1999, σελ. 387, D. Wouters/B. Von Wees, RMUE, 2-1999, σελ. 35 και A. Bartosh, ECLR 1999, σελ. 197).
II. Ειδικές παρατηρήσεις

Επί των συγκεκριμένων διατάξεων του νομοσχεδίου θα μπορούσαν να γίνουν οι ακόλουθες επισημάνσεις:

Α. Επί των άρθρων 11 παρ. 1 και 24 παρ. 5 ΣχΝ

Το άρθρο 11 παρ. 1 ρυθμίζει την άδεια παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στα Μη Διασυνδεμένα Νησιά, ενώ το άρθρο 24 παρ. 5 αναφέρεται στην άδεια προμήθειας. Αμφότερες οι ρυθμίσεις φαίνεται να παρεκκλίνουν από τις γενικές ρυθμίσεις της Οδηγίας 96/92/ΕΚ για προφανείς ειδικούς λόγους, οι οποίοι συνδέονται με την περίπτωση των

νησιών. Οι παρεκκλίσεις αυτές προβλέπονται στο άρθρο 24 παρ. 3 της Οδηγίας, το οποίο συναρτά την εγκυρότητα τους προς την επίκληση και απόδειξη ουσιαστικών προβλημάτων νια τη λειτουργία των μικρών απομονωμένων δικτύων.

Β. Επί του άρθρου 28 ΣχΝ

Το άρθρο 28 του νομοσχεδίου, που προβλέπει την έκδοση Κανονισμού αδειών, προσδιορίζει τα είδη των αδειών και ης προϋποθέσεις χορηγήσεως τους. Η ρύθμιση της διατάξεως δεν συμπεριλαμβάνει όμως τις άδειες κατασκευής απευθείας γραμμών, η χορήγηση των οποίων αποτελεί αντικείμενο των διατάξεων του άρθρου 21 της Οδηγίας.

Γ. Επί του άρθρου 34 ΣχΝ

Με την παρ. 12 του άρθρου 34 κυρώνεται η συμφωνία που υπεγράφη στις 30 Ιουλίου 1999 μεταξύ του Υπουργού Ανάπτυξης και της ΓΕΝΟΠ - ΔΕΗ. Σύμφωνα με την παρ. 2 της συμφωνίας αυτής: "Το κράτος αναγνωρίζει πλήρως τις υποχρεώσεις της ΔΕΗ προς τον ασφαλιστικό της φορέα, έναντι της προαναφερόμενης ενσωματωμένης περιουσίας, και υποκαθιστά τη ΔΕΗ σε όλες τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις της προς τους εργαζόμενους και συνταξιούχους της".

Το ζήτημα που τίθεται εν προκειμένω είναι εάν η ανάληψη της εκπλήρωσης από το κράτος των ασφαλιστικών υποχρεώσεων της ΔΕΗ προς το προσωπικό της συνιστά κρατική ενίσχυση κατά το άρθρο 92 παρ. 1 (νέο άρθρο 82 παρ. 1) της Συνθήκης για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας (Συνθ.ΕΚ).

Το ζήτημα αφορά την χρονική περίοδο πριν από την 19η Φεβρουαρίου 2001, οπότε και θα απελευθερωθεί η αγορά ηλεκτρικής ενέργειας σύμφωνα με την Οδηγία 96/92/ΕΚ. Πράγματι, το αργότερο από τον χρόνο εφαρμογής της Οδηγίας στην Ελλάδα θα λειτουργήσει ως ασφαλιστικός φορέας του προσωπικού της ΔΕΗ ο ΟΑΠ - ΔΕΗ, πόροι του οποίου, μεταξύ άλλων, είναι οι "προβλεπόμενοι κατά την ισχύουσα νομοθεσία πόροι της ΔΕΗ ως ασφαλιστικού φορέα του προσωπικού της" (άρθρο 34 παρ. 6 του νομοσχεδίου).

Ως προς την ουσία του ζητήματος, το πλαίσιο αναζήτησης της απάντησης καθορίζεται από τα άρθρα 90 και 92 Συνθ.ΕΚ. (νέα άρθρα 86 και 87 Συνθ.ΕΚ.), σε συνδυασμό με την ιδιότυπη ασφαλιστική κατάσταση που καθιέρωνε ο ν. 4491/1966, με τον οποίο η ΔΕΗ λειτουργούσε και ως ασφαλιστής του προσωπικού της.

Κατά το άρθρο 92 παρ. 1 ΣυνθΕΚ, "ενισχύσεις που χορηγούνται από το Κράτος ή με κρατικούς πόρους και που νοθεύουν ή απειλούν να νοθεύσουν τον ανταγωνισμό δια της ευνοϊκής μεταχείρισης ορισμένων επιχειρήσεων ή ορισμένων κλάδων παραγωγής είναι ασυμβίβαστες με την κοινή αγορά, κατά το μέτρο που επηρεάζουν τις μεταξύ κρατών μελών συναλλαγές". Επί των προϋποθέσεων εφαρμογής του κανόνα αυτού έχουν εκδοθεί πολλές αποφάσεις από το Δικαστήριο και το Πρωτοδικείο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (βλ. σχετικά τις ετήσιες εκθέσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής επί της πολιτικής ανταγωνισμού).

Εν προκειμένω, αρκεί να επισημανθούν τα ακόλουθα. Η έννοια της κρατικής ενίσχυσης περιλαμβάνει κάθε οικονομικό πλεονέκτημα που, προερχόμενο από τις δημόσιες αρχές, έχει ως αποτέλεσμα να μειώνει τα χρηματοοικονομικά βάρη μιας επιχείρησης (βλ. τελευταίως την απόφαση του ΔΕΚ της 29-6-1999, DM Transport, C- 256/97, η οποία δεν έχει δημοσιευθεί ακόμη στη συλλογή των αποφάσεων του Δικαστηρίου). Το Δικαστήριο διευκρίνισε ότι ο κοινωνικός χαρακτήρας των κρατικών παρεμβάσεων δεν αρκεί να αποχαρακτηρισθεί ένα οικονομικό πλεονέκτημα ως κρατική ενίσχυση κατά την έννοια του άρθρου 92 ΣυνθΕΚ (Απόφαση της 2-7-1974, Ιταλία κατά Επιτροπής, υπόθεση 173/73, Συλλογή αποφάσεων 1974, σελ. 709, σημείο 33).

Η νομολογία αυτή προϋποθέτει μια ανταγωνιστικώς λειτουργούσα αγορά, η οποία πάντως δεν φαίνεται να συντρέχει εν προκειμένω, πολύ περισσότερο που πρόκειται για τη ΔΕΗ, δηλαδή μια επιχείρηση επιφορτισμένη με τη διαχείριση υπηρεσιών γενικού οικονομικού συμφέροντος. Ως γνωστόν, το άρθρο 90 παρ. 2 ΣυνθΕΚ ορίζει ότι οι επιχειρήσεις, που είναι επιφορτισμένες με τη διαχείριση υπηρεσιών γενικού οικονομικού συμφέροντος, "υπόκεινται στους κανόνες της παρούσας συνθήκης, ιδίως στους κανόνες ανταγωνισμού, κατά το μέτρο που η εφαρμογή των κανόνων αυτών δεν εμποδίζει νομικά ή πραγματικά την εκπλήρωση της ιδιαίτερης αποστολής που τους έχει ανατεθεί".

Έτσι όπως έχει αποσαφηνισθεί από τη νομολογία του ΔΕΚ, (βλ. ιδίως στην απόφαση της 19-5-1993, Corbeau, C-320/91, Συλλογή 1993, σελ. Ι-2533), η διάταξη αυτή επιτρέπει την οικονομική ενίσχυση μιας δημόσιας επιχείρησης κατά το μέτρο που μόνον έτσι θα είναι σε θέση να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις δημόσιας υπηρεσίας που της έχουν ανατεθεί. Στην υπό εξέταση περίπτωση, η εξασφάλιση για τη ΔΕΗ συνθηκών οικονομικής ισορροπίας καθίσταται αναγκαία, πολύ περισσότερο που η ανάληψη και εκπλήρωση από το Κράτος των ασφαλιστικών υποχρεώσεων της ΔΕΗ προς το προσωπικό της αφορά υποχρεώσεις, το οικονομικό αντίκρισμα των οποίων φαίνεται να εντάσσεται στα ευρύτερα πλαίσια των υποχρεώσεων της για την παροχή καθολικής υπηρεσίας.

Αθήνα, 19 Νοεμβρίου 1999
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Για το Επιστημονικό Συμβούλιο
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