ΒΟΥΛΗ TΩN ΕΛΛΗΝΩΝ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΣΧΕΔΙΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΝΟΜΩΝ

ΕΚΘΕΣΗ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ

Κύρωση της από 4 Δεκεμβρίου 1999 Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου «Ομαλή λειτουργία δημοσίων σχολείων πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης».

Ι. Γενικά περί των Πράξεων Νομοθετικού Περιεχομένου

Το Σύνταγμα προβλέπει στο άρθρο 44 παρ. 1 τη δυνατότητα έκδοσης από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ύστερα από πρόταση του Υπουργικού Συμβουλίου, Πράξεων Νομοθετικού Περιεχομένου σε περιπτώσεις εξαιρετικά επείγουσας και απρόβλεπτης ανάγκης. Με τις πράξεις αυτές τίθενται κανόνες δικαίου τυπικής ισχύος ίσης με του νόμου, και συνεπώς με αυτές δύνανται να τροποποιηθούν ή να καταργηθούν υφιστάμενες νομοθετικές διατάξεις ή να ρυθμισθούν θέματα για τα οποία αρμοδιότητα έχει μόνον το νομοθετικό σώμα.

II. Προϋποθέσεις έκδοσης Πράξεων Νομοθετικού Περιεχομένου

Η εκτίμηση της συνδρομής ή μη των συνταγματικών προϋποθέσεων για την έκδοση μιας Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου ανήκει στην αρμοδιότητα της Βουλής, η οποία, με την έγκαιρη κύρωση της Πράξης αποδέχεται τόσο το έγκυρο της έκδοσης όσο και το συγκεκριμένο ρυθμιστικό της περιεχόμενο. Κατά παγία νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας (βλ., π.χ., ΣτΕ 3636/1989 Ολομ.), η συνδρομή των προϋποθέσεων του άρθρου 44 παρ. 1 Συντ. δεν υπόκειται σε δικαστικό έλεγχο. Πάντως ο δικαστής είναι αρμόδιος να ελέγξει την τήρηση των διαδικαστικών προϋποθέσεων του κύρους της ΠΝΠ, δηλαδή την έγκαιρη, κατά το Σύνταγμα, υποβολή της προς κύρωση και την έγκαιρη έγκριση της από τη Βουλή.

III. Προθεσμίες

Κατά το Σύνταγμα, οι Πράξεις Νομοθετικού Περιεχομένου πρέπει: πρώτον, να υποβληθούν στη Βουλή για κύρωση μέσα σε σαράντα ημέρες από την έκδοση τους ή μέσα σε σαράντα ημέρες από τη σύγκληση της Βουλής σε σύνοδο (δηλαδή, στη συγκεκριμένη περίπτωση, από τις 4 Δεκεμβρίου 1999, οπότε εκδόθηκε και δημοσιεύθηκε η Πράξη στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, ΦΕΚ Α' 272) και δεύτερον, πρέπει να κυρωθούν από τη Βουλή μέσα σε τρεις μήνες από την υποβολή τους. Σε αντίθετη περίπτωση, η Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου αποβάλλει την ισχύ της , όχι αναδρομικά, αλλά εφεξής.

Αθήνα, 28 Ιανουαρίου 2000

Ο εισηγητής Επιστημονικός Συνεργάτης

Στέφανος /. Κουτσουμπίνας

Επίκ. Καθηγητής Νομικής Παν/μίου Θράκης

Ο προϊστάμενος του Τμήματος

Στέλιος Ν. Κουσούλης

Επίκ. Καθηγητής Νομικής Παν/μίου Αθηνών

Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης 
Αντώνης Μ. Παντελής 
Καθηγητής Παν/μίου Αθηνών

Για το Επιστημονικό Συμβούλιο 
Καθηγητής Αριστόβουλος Μάνεσης

