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"Ρύθμιση θεμάτων Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων και άλλες διατάξεις"
Με το φερόμενο για ψήφιση Σχ.Ν. ρυθμίζονται ζητήματα αρμοδιοτήτων της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ) και προσλήψεως του προσωπικού της.
Δεδομένου ότι το σύνολο των διατάξεων αναφέρεται αποκλειστικά στην Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων, παρέλκουν οι λέξεις "και άλλες διατάξεις" στον τίτλο του Σχ.Ν.
Ι. στο άρθρο 1 εδάφια (β) και (γ).
1. Ορθότερη θα ήταν, ενδεχομένως, η αντικατάσταση των λέξεων "κάθε άλλη συναφής ενέργεια" με τις λέξεις "η έκδοση κάθε άλλης συναφούς πράξης". Και τούτο διότι η χορήγηση, ανανέωση, τροποποίηση κλπ. αδειών είναι κατά νομική ακριβολογία διοικητικές πράξεις και όχι ενέργειες. Γενικότερα, η δράση της διοικήσεως εκδηλώνεται με την έκδοση διοικητικών πράξεων και σπανιότερα με υλικές ενέργειες.
2. Στο άρθρο 1 εδάφιο (γ) πρέπει να παρατηρηθεί ότι οι πράξεις για την ρύθμιση διαδικασιών και λεπτομερειών σχετικών με την άσκηση των αρμοδιοτήτων των διοικητικών οργάνων έχουν πάντοτε κανονιστικό χαρακτήρα. Συνεπώς από τη διάταξη θα έπρεπε να διαγραφούν οι λέξεις "ή ατομικών πράξεων".
II. στο άρθρο 1 εδάφιο τελευταίο.
Με το τελευταίο εδάφιο του άρθρου 1 Σχ.Ν., προβλέπεται ότι οι ρυθμίσεις των περιπτώσεων (α), (β) και (γ) του ίδιου άρθρου "υπερισχύουν οιασδήποτε άλλης σχετικής διάταξης Νόμου, Προεδρικού Διατάγματος ή Υπουργικής απόφασης, την οποία και τροποποιούν αναλόγως, πλην των διατάξεων της
παρ. 8 Α του άρθρου τρίτου και της παρ. 1 του άρθρου πέμπτου του ν. 2246/1994, όπως ισχύουν, οι οποίες εξακολουθούν να εφαρμόζονται."
Εξυπακούεται ότι οι εισαγόμενες ρυθμίσεις υπερισχύουν προγενεστέρων ρυθμίσεων που προκύπτουν από κανόνες της αυτής ή κατώτερης τυπικής ισχύος και ρυθμίζουν διαφορετικά το ίδιο αντικείμενο. Όπως είναι γνωστό από τους κανόνες ερμηνείας του δικαίου, προγενέστερες ρυθμίσεις υπερισχύουν μεταγενεστέρων ρυθμίσεων μόνον εφ' όσον είναι ειδικότερες. Δεν είναι εντελώς σαφές αν ο νομοθέτης επιθυμεί, εν προκειμένω, οι εισαγόμενες ρυθμίσεις να υπερισχύουν και προγενέστερων ειδικών ρυθμίσεων. Θα ήταν, ενδεχομένως, σκόπιμο, αντί της λέξης "σχετικής" να προτιμηθεί η φράση "άλλης γενικής ή ειδικής διάταξης..". Πλεονάζει, εν τέλει, η φράση "οι οποίες εξακολουθούν να εφαρμόζονται".
III. Στο άρθρο 2 παρ. 2.
Με το άρθρο 2 παρ. 2 Σχ.Ν., θεσπίζεται υποχρέωση της ΕΕΤΤ να αιτιολογεί τυχόν άρνηση της για χορήγηση των σκοπουμένων αδειών. Εν τούτοις, όπως προκύπτει από το τελευταίο εδάφιο της εξεταζόμενης διάταξης, η αιτιολογία αυτή είναι δυνατόν να παρέχεται από την ΕΕΤΤ σε χρόνο μεταγενέστερο από την έκδοση της πράξης. Ο νομοθέτης, μάλιστα, δεν προσδιορίζει σαφώς το χρονικό περιθώριο εντός του οποίου είναι δυνατή η συμπλήρωση της αιτιολογίας από την Διοικητική Αρχή, και περιορίζεται στην φράση "το συντομότερο δυνατό".
Η ρύθμιση αυτή είναι αντίθετη προς το άρθρο 17 του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας, που προβλέπει ότι, εάν η σχετική διάταξη ορίζει ότι η πράξη είναι αιτιολογημένη, η αιτιολογία πρέπει να περιέχεται στο σώμα της πράξης. Εξ άλλου είναι δυνατόν να δημιουργήσει και πρακτικά προβλήματα. Συγκεκριμένα, αφού η έλλειψη αιτιολογίας θα καθιστά την πράξη ακυρωτέα, τίθεται ζήτημα ως προς το χρονικό σημείο από το οποίο θα αρχίζει η προθεσμία προσβολής της σχετικής πράξεως με αίτηση ακυρώσεως. Διότι, σύμφωνα με το άρθρο 46 του ΠΔ 18/1989 η προθεσμία αρχίζει από την κοινοποίηση ή τη γνώση της πράξης, που, κατά τη νομολογία του ΣτΕ, πρέπει να συμπεριλαμβάνει και την αιτιολογία. Και εφ' όσον μεν επακολουθήσει η αιτιολογία, θα θεωρηθεί ότι η πράξη είναι προσβλητή από τον χρόνο της συμπληρώσεως της με την αιτιολογία. Εφ' όσον όμως τυχόν δεν επακολουθήσει τέτοια αιτιολογία, θα ανακύψει ζήτημα καθορισμού της έναρξης της σχετικής προθεσμίας (βλ. π.χ. Ε. Σπηλιωτόπουλου, Εγχειρίδιο Διοικητικού Δικαίου, 9η εκδ., Αθήνα 1999, αρ. 165 επ., 464 επ.).
Στο άρθρο 3.
Επιτυχέστερη θα ήταν, ενδεχομένως, η διατύπωση του τελευταίου εδαφίου του άρθρου 3 Σχ.Ν. ως εξής:" Εφ' όσον το ΑΣΕΠ παραλείψει να επικυρώσει, μερικά ή ολικά, τους πίνακες εντός είκοσι ημερών..."
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