ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Α' ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Γεωργίας 'Τροποποίηση και συμπλήρωση διατάξεων του ν.2169/1993 Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις και άλλες διατάξεις
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε την Παρασκευή. 10 Δεκεμβρίου 1993, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 3 ώρες, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Νικόλαου Ακριτίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας "Τροποποίηση και συμπλήρωση διατάξεων του ν.2169/ 1993 "Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις και άλλες διατάξεις".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υπουργός Γεωργίας κ. Γεώργιος Μωραΐτης, ο Υφυπουργός Γεωργίας κ. Φλώρος Κωνσταντίνου και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ευρ. Καφαντάρης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θ. Σερέτης. ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Κων. Χατζηδημητρίου, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Σπ. Στριφτάρης και οι Βουλευτές κ.κ. Γ. Δρυς, Χρ. Κοσκινάς. Δημ. Γαιτανίδης, Ευάγ. Αργύρης, Ηλ. Βλαχόπουλος, Αν. Κρικέλης, Θ. Στάθης. Κων. Διαμαντής, Ν. Παπαφιλίππου. Θ. Πασσαλίδης και Β. Βασιλακάκης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ευριπίδης Καφαντάρης, μεταξύ άλλων, τόνισε τα εξής:
"Κανένας δεν αμφισβητεί τη σημασία και το ρόλο του συνεταιριστικού κινήματος, όσον αφορά την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη του τόπου μας. Επίσης, κανένας δεν αμφισβητεί το ρόλο που έχουν διαδραματίσει οι συνεταιρισμοί στην ανάπτυξη του αγροτικού τομέα, σε μια χώρα όπως η πατρίδα μας, με έντονα διαρθρωτικά προβλήματα.
Το θέμα των αγροτικών συνεταιρισμών, για να αντιμετωπισθεί νομοθετικά σε όλες του τις διαστάσεις, απαιτεί χρόνο και διάλογο. Και θα ακολουθήσει και άλλος νόμος στη Βουλή, προκειμένου να ρυθμιστούν και άλλα θέματα που έχουν σχέσεις με τους συνεταιρισμούς.
Όπως τονίστηκε και από τον Υπουργό Γεωργίας, έπρεπε να έχουν γίνει εκλογές μέχρι τις 5-11 -93 -χωρίς αυτό να καταστεί δυνατό- και με απόφαση του Υπουργού δόθηκε παράταση 6 μηνών. Η πρόταση της ΠΑΣΕΓΕΣ είναι να γίνουν οι εκλογές με απλή αναλογική και βάσει του ν 1541. που δοκιμάστηκε και μάλιστα χωρίς προβλήματα.
Το συζητούμενο νομοσχέδιο τροποποιεί και συμπληρώνει τις διατάξεις του ν 2169, προκείμενου να επιτευχθεί αντιπροσωπευτική εκπροσώπηση στα όργανα της Διοίκησης όλων των τάσεων, ύπαρξη πολυφωνίας -στοιχείο απαραίτητο για τη δημοκρατική λειτουργία του συνεταιριστικού κινήματος-, αλλά, παράλληλα, να αποφευχθεί και η διάσπαση του.
Με τη ρύθμιση του άρθρου 1 αποφεύγεται ο κατακερματισμός του συνεταιριστικού κινήματος και αντιμετωπίζεται ο κακώς εννοούμενος ανταγωνισμός.
Εκείνο, που έχει σημασία είναι να έχουν οι αγροτικές συνεταιριστικές οργανώσεις τη δυνατότητα και τις προϋποθέσεις για να παίξουν σημαντικό ρόλο στην παραγωγή, στη μεταποίηση και στην εμπορία.
Μπροστά στις ραγδαίες εξελίξεις, αλλά και στις απαιτήσεις της κοινωνίας μας. είναι καιρός να σταματήσουν νοοτροπίες και πρακτικές, που με γνώμωνα κυρίως μικροκομματικά συμφέροντα αιχμαλωτίζουν τον αγρότη και δημιουργούν άγονους "κώνους" -θα το ονόμαζα έτσι- στην παραγωγική λειτουργία του συνεταιριστικού κινήματος. Χρειάζεται, λοιπόν, μια σοβαρή αντιμετώπιση όσον αφορά στην ανάπτυξη και αποτελεσματικότητα των αγροτικών συνεταιριστικών οργανώσεων.
Με το άρθρο 2 του παρόντος σχεδίου νόμου καταργείται το πλειοψηφικό εκλογικό σύστημα, που είχε καθιερωθεί με το άρθρο 23 του ν. 2169 και επανέρχεται το εκλογικό σύστημα της απλής αναλογικής, με το οποίο διασφαλίζεται η δημοκρατική λειτουργία των αγροτικών συνεταιριστικών οργανώσεων, αναπτύσσονται όλες οι απόψεις και τάσεις, ενώ παράλληλα αναδεικνύεται και η ευθύνη, ένας τομέας σημαντικός. Επίσης, καταργείται το κώλυμα εκλογής ή παραμονής στα όργανα της Διοίκησης των αγροτικών συνεταιριστικών οργανώσεων όσων έχουν παραπεμφθεί στη δικαιοσύνη για αδικήματα που αναφέρονται στην παράγραφο 9α του άρθρου 23 του ν. 2169 και για τα οποία δεν έχουν εκδοθεί καταδικαστικές αποφάσεις.
Σύμφωνα με το άρθρο 3, συνιστάται σε κάθε νομό μία ένωση, χωρίς βέβαια να θίγονται τα μέχρι τώρα δεδομένα, όσον αφορά τις ενώσεις των γεωργικών συνεταιρισμών.
Τα θέματα που αντιμετωπίζονται με το συζητούμενο νομοσχέδιο είναι σημαντικά και θα ήθελα να εκφράσω την αισιοδοξία μου όσον αφορά τη συμβολή του νομοσχεδίου αυτού στην ενίσχυση και ανάπτυξη των συνεταιριστικών αγροτικών οργανώσεων."
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θωμάς Σερέτης είπε, μεταξύ άλλων, και τα εξής:
"Η Νέα Δημοκρατία με το ν. 2169/1993 περί "Αγροτικών Συνεταιριστικών Οργανώσεων" ικανοποίησε την ομόφωνη απαίτηση των Ελλήνων αγροτών, αλλά και του ελληνικού λαού γενικότερα για εξυγίανση και εκσυγχρονισμό του συνεταιριστικού κινήματος, απαίτηση που είχε προκύψει από την πρωτοφανή - κατά την οκταετία -κομματική εισβολή του ΠΑΣΟΚ στους συνεταιρισμούς και τη λεηλασία και κατασπατάληση των οικονομικών τους πόρων.
Το ΠΑΣΟΚ επανέρχεται τροποποιώντας το ν. 2169/ 1993 και επαναφέροντας διατάξεις του ν. 1541/1985, νόμου που συνέβαλε τα μέγιστα στην κακοδιαχείριση και κακοδαιμονία των συνεταιριστικών οργανώσεων.
Συγκεκριμένα:
α)Επαναφέρει το εκλογικό σύστημα της απλής αναλογικής, το οποίο όχι απλώς εισήγαγε τον κομματισμό στους συνεταιρισμούς με όλες του τις επιπτώσεις, αλλά δεν ήταν και σε θέση να δώσει σταθερές διοικήσεις, στοιχείο απαραίτητο για την ομαλή λειτουργία μιας οικονομικής μονάδας.
Με το ν 1541/85 οι διοικήσεις των συνεταιρισμών, έρμαια του κομματικού παρασκηνίου, άλλαζαν 'εν μέσω της νυκτός' με καταστροφικά οικονομικά αποτελέσματα.
Η Νέα Δημοκρατία θέτει το ερώτημα:
Γιατί το ΠΑΣΟΚ, μαζί με το σύστημα των ψηφοδελτίων που εισάγει, τουλάχιστον δεν θεσμοθετεί το σύστημα ενισχυμένης αναλογικής, ώστε να εκλέγονται σταθερές διοικήσεις; Τόσο πολύ δεν επιθυμεί την δημιουργία ισχυρού συνεταιριστικού κινήματος;
Η Νέα Δημοκρατία παραμένει σταθερή στις θέσεις της: η εκλογική διαδικασία πρέπει να οδηγεί στη δημιουργία ακομμάτιστων και ακηδευμόνευτων αγροτικών συνεταιριστικών οργανώσεων, οι οποίες - με ισχυρή διοίκηση - να αποτελούν σύγχρονα και ευέλικτα κύτταρα.
β)Με την εισαγόμενη τροπολογία, καταργούνται, επίσης, τα κωλύματα εκλογιμότητας για τους υποψηφίους για τη Διοίκηση των ΑΣΟ, που καθιέρωσε η Νέα Δημοκρατία με το ν. 2169/1993.
Το ΠΑΣΟΚ με την "αγροτική" του πολιτική καταχρέωσε και κατέστρεφε οικονομικώς τους συνεταιρισμούς, υποχρεώνοντας τις Διοικήσεις τους 1) να ασκήσουν για λογαριασμό του "κοινωνική πολιτική", καταβάλλοντος στους παραγωγούς "τιμές Αθηνών και όχι Βρυξελλών", με χρήματα δανεικά, που ποτέ δεν επέστρεψε και 2) να πολλαπλασιάσουν το προσωπικό τους, προσλαμβάνοντας αχρήστους υπαλλήλους, για να καλύψει το ΠΑΣΟΚ τους κομματικούς διορισμούς. Στο τέλος της δεκαετίας του '80, πανελλήνιο ήταν το αίτημα για διάσωση και εξυγίανση του συνεταιριστικού κινήματος.
Σήμερα η Νέα Δημοκρατία, ελπίζοντας ότι η νέα κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ διαπνέεται από ανάλογες προθέσεις και ευαισθησίες με το νομοθέτη του ν.2169/ 1993 και σε ένδειξη καλής θελήσεως, συναινεί στην κατάργηση των κωλυμάτων της παρ. 9α του άρθρου 23 του νόμου.
γ) Η Νέα Δημοκρατία παραμένει αμετακίνητη στις θέσεις για το αναφαίρετο δικαίωμα των αγροτών μας να ιδρύουν και άλλες συνεταιριστικές οργανώσεις πρώτου και δεύτερου βαθμού στα όρια της ίδιας γεωγραφικής διοικητικής περιφέρειας, όπως κατά περίπτωση προβλέπει ο ν. 2169/1993, καθώς και τριτοβάθμιες κεντρικές συνεταιριστικές ενώσεις.
Η Νέα Δημοκρατία έβλεπε και βλέπει τον Έλληνα συνεταιρισμένο αγρότη ως δρώντα οικονομικό παράγοντα, ο οποίος έχει δικαίωμα, στα πλαίσια της ευρωπαϊκής ανταγωνιστικής οικονομίας, να υλοποιεί όλες τις επαγγελματικές και οικονομικές του δυνατότητες και ιδέες, μέσω ενός υγιούς, ευέλικτου, ακομμάτιστου και σύγχρονου συνεταιριστικού κινήματος."
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Κωνσταντίνος Χατζηδημητρίου είπε, μεταξύ άλλων:
"Η Πολιτική Άνοιξη αντιτίθεται στον κομματισμό των αγροτοσυνεταιριστικών οργανώσεων. Δυστυχώς όμως η Κυβέρνηση, με την εισαγωγή του παραταξιακού ψηφοδελτίου στις εκλογές, υποχρεώνει τους συνεταιρισμούς σε κομματισμό.
Αντίθετο, επίσης, με βρίσκει και η ρύθμιση, με την οποία καταργείται η αυτοδίκαιη έκπτωση μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου που κατηγορείται για ατιμωτικό αδίκημα.
Στο αυτό πνεύμα κινείται και η κατάργηση της διάταξης εκκαθάρισης του μητρώου μελών.
Για τους λόγους αυτούς η Πολιτική Άνοιξη καταψηφίζει το νομοσχέδιο.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Σπύρος Στριφτάρης, αναφερόμενος στο νομοσχέδιο, είπε μεταξύ άλλων:
Είναι γνωστό ότι το Κ.Κ.Ε. έχει διαφορετική αντίληψη για το ρόλο των συνεταιρισμών απ' ο,τι η Νέα Δημοκρατία και το ΠΑΣΟΚ. Και τα δύο κόμματα θέλουν το συνεταιριστικό κίνημα μοχλό μεταβίβασης της πολιτικής τους και όχι μοχλό ανάπτυξης της αγροτικής οικονομίας.
Η κομματικοποίηση φεύγει από τους συνεταιρισμούς, αν τα κόμματα αναγνωρίσουν στο συνεταιριστικό κίνημα το ρόλο τους ως μοχλών ανάπτυξης της αγροτικής οικονομίας στην πράξη και όχι στα λόγια.
Είμαστε της άποψης άτι ο ν. 2169/93 θέλει ριζική αλλαγή και όχι μόνο στο εκλογικό σύστημα. Θα ψηφίσουμε τις τροποποιήσεις, γιατί πρέπει να γίνουν εκλογές και ας ελπίσουμε ότι θα σταματήσει αυτή ή κυβερνητική επέμβαση, να παρατείνει όποτε θέλει τη θητεία των εκλεγμένων Δ.Σ..
Προτείνουμε και την τροποποίηση του άρθρου 36 του ν. 1269/93. που προβλέπει τον τρόπο εκλογής αντιπροσώπων από τους αγροτικούς συνεταιρισμούς στις ενώσεις. Το μέτρο να είναι ενιαίο για όλους τους συνεταιρισμούς. Το μέτρο να είναι 50 μέλη για κάθε αντιπρόσωπο."
Ο παριστάμενος Υπουργός Γεωργίας κ. Γεώργιος Μωραΐτης, υποστηρίζοντας τις ρυθμίσεις του νομοσχεδίου, μεταξύ άλλων, επεσήμανε:
"Από την πρώτη στιγμή υπήρξε ομόφωνο το αίτημα της ΠΑΣΕΓΕΣ, προκειμένου να μην εφαρμοστεί ο ν. 2169/1993, ο οποίος είχε ψηφιστεί λίγο πριν τις εκλογές.
Το αίτημα της ήταν η επαναφορά του ν. 1541/85, που όμως δεν μπορούσε να γίνει άμεσα, παρά μόνο με νέα ψήφιση νόμου.
Οι διαφωνίες εντοπίζονταν σε δύο θέματα, την επαναφορά της απλής αναλογικής και σύστημα όχι πλειοψηφικό.
Ανταποκρινόμενοι στην ανάγκη να προχωρήσουν οι συνεταιρισμοί, άμεσα, σε εκλογές -γιατί είναι η δεύτερη παράταση της θητείας τους, κάτι που δεν το θέλουν ούτε οι εκπρόσωποι του συνεταιριστικού κινήματος-, φέρνουμε αυτό το σχέδιο νόμου, που τροποποιεί μόνο σ' αυτά τα δύο σημεία τη νομοθεσία περί συνεταιρισμών και προσαρμόζει κάποιες διατάξεις του ν.2169/93 προς την πορεία για εκλογές, για να μην έχουμε ανατροπές της δομής του συνεταιριστικού κινήματος.
Βεβαίως, η πρόταση για αναμόρφωση του θεσμικού πλαίσιου που αφορά τους συνεταιρισμούς είναι ανοικτή. Δεν ήταν δυνατόν όμως τώρα να προχωρήσουμε στη σύνταξη έστω και κάποιου σχεδίου, από τη στιγμή που δεν έχουμε εκλεγμένη πρόσφατα διοίκηση των συνεταιριστικών οργανώσεων.
Αυτήν την ώρα πρέπει να οδηγηθούμε σε εκλογές και επιλέγω το σύστημα του ν. 1541/85, ακριβώς γιατί εφαρμόστηκε τόσα χρόνια και δεν είχαμε σοβαρές αντιρρήσεις από καμία πλευρά του συνεταιριστικού χώρου.
Πρέπει να μιλήσουμε ευθέως και να πούμε τι είναι εκείνο που εξυπηρετεί το συνδικαλιστικό κίνημα.
Έχω την εντύπωση ότι είναι καλύτερα να μπει σε εφαρμογή ένα δοκιμασμένο σύστημα και στη συνέχεια, στο θεσμικό πλαίσιο που θα επακολουθήσει, να ξεκαθαρίσουμε τι θα κάνουμε.
Το συζητούμενο νομοσχέδιο έχει ένα συγκεκριμένο σκοπό. Εξυπηρετεί την πρόταση της ΠΑΣΕΓΕΣ. Δεν λύνει όλα τα προβλήματα. Και π πρόταση της ΠΑΣΕΓΕΣ ομόφωνα είναι να πάμε γρήγορα σε εκλογές.
Γι' αυτό θα παρακαλέσω να ψηφιστεί κατά το δυνατό συντομότερα."
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Γεωργίας κ. Φλώρος Κωνσταντίνου, αναφερόμενος στις διατάξεις του νομοσχεδίου, υπεστήριξε τα εξής:
Ό αγροτικός κόσμος δεν απεδέχθη το ν. 2169/1993. γι' αυτό και η ΠΑΣΕΓΕΣ, ομόφωνα, ζητά την αλλαγή, όχι μονό των εκλογικών διαδικασιών, αλλά αλλαγή στο σύνολο.
Πάρθηκαν χθες κάποιες αποφάσεις, στα πλαίσια της GATT, σε νέα ανταγωνιστικά δεδομένα και, σε κάθε περίπτωση, συμφωνούμε ότι, για να σταθούμε στα νέα δεδομένα, χρειάζεται να έχουμε οργανώσεις υγιείς και οργανώσεις κλίμακας.
Αν αυτό ήταν και η πρόθεση της προηγούμενης Κυβέρνησης, που ψήφισε τον ν. 2169. θα έπρεπε το νομικό πλαίσιο του νόμου αυτού να βοηθά σ' αυτήν την κατεύθυνση. Παρότι όμως λέγεται, ότι ο νόμος σ' αυτό κατέτεινε, στην πράξη αλλού οδηγούσε. Αφ' ενός στον κατακερματισμό των μικρών συνεταιριστικών οργανώσεων και αφ' ετέρου, σε ό,τι αφορά τη στελέχωση τους, στην προσπάθεια αποκλεισμού είτε με τα ασυμβίβαστα, είτε με υποβολή μηνύσεων, των ικανών συνεταιριστικών στελεχών.
Ο ν. 1257 ήθελε να βάλει διαδικασίες εκλογών και να λύσει μία κατάσταση που υπήρχε με το ν. 921, για την οποία κανείς δεν ήταν υπερήφανος, ούτε η Νέα Δημοκρατία εκείνης της εποχής ούτε και η σημερινή. Ο ν. 1541 ήταν νόμος που προσπαθούσε να παγιώσει κάποιες διαδικασίες σε ό,τι αφορά την ανάπτυξη και την ενδυνάμωση του συνεταιριστικού κινήματος. Γι' αυτό επανερχόμαστε στο ν. 1541 και όχι στο ν. 1257.
Αφού. λοιπόν, έτσι έχουν τα πράγματα και θέλουμε μια αναπροσαρμογή για αναπτυξιακή κατεύθυνση του συνεταιριστικού κινήματος, ας τα συζητήσουμε στοσυνεταιριστικό νόμο, όπου, ενδεχομένως, θα συμφωνήσουμε. Εδώ συζητάμε μόνο την εκλογική διαδικασία και νομίζω ότι πρέπει να προχωρήσουμε ομόφωνα.
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ άρθρο και στο σύνολο του. κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας Τροποποίηση και συμπλήρωση διατάξεων του ν.2169/1993 "Αγροτικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις και άλλες διατάξεις", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ευριπίδη Καφαντάρη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Θωμά Σερέτη, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Κωνσταντίνου Χατζηδημητρίου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Σπύρου Στριφτάρη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του στη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα,  10 Δεκεμβρίου 1993
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
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ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΤΣΕΡΤΙΚΙΔΗΣ
