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Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Τσεχικής και Σλοβακικής Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας για τη συνεργασία και την αμοιβαία συνδρομή των Τελωνειακών Διοικήσεων των δυο Κρατών'.

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 17η Φεβρουαρίου 1994 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 30', υπό την Προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Ιωάννη Διαμαντίδη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Τσεχικής και Σλοβακικής Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας για τη συνεργασία και την αμοιβαία συνδρομή των Τελωνειακών Διοικήσεων των δύο Κρατών''.

Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υφυπουργός Οικονομικών κ. Αλέξανδρος Παπαδόπουλος.

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημοσθένης Δημοσθενόπουλος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Δαβάκης, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Στρατής Κόρακας και οι Βουλευτές κ.κ. Σπυρίδων Καλούδης και Βασίλειος Κορκολόπουλος.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημοσθένης Δημοσθενόπουλος, είπε τα εξής:

Ή Σύμβαση υπεγράφη στις 15 Μαΐου 1991 και με αυτήν επιδιώκεται η στενότερη συνεργασία και αρωγή μεταξύ των Κυβερνήσεων της Τσεχίας και Σλοβακίας και της Ελληνικής Δημοκρατίας.

Βασικά πρόκειται περί μίας συνεργασίας των τελωνειακών αρχών για την προστασία της τελωνειακής διαδικασίας, για την ανταλλαγή απόψεων, την παροχή πληροφοριών γύρω από τη διακίνηση των εμπορευμάτων και το σπουδαιότερο, για την ανταλλαγή πληροφοριών γύρω από την πάταξη της διακίνησης ναρκωτικών.

Είναι μία Σύμβαση που δεν θίγει τις νομοθεσίες των συμβαλλομένων Κρατών, δεν έχει καμμία οικονομική επιβάρυνση και νομίζω ότι η κύρωση της αρκετά καθυστέρησε.

Η συμφωνία αποτελείται από 15 άρθρα και η Εισηγητική Έκθεση είναι εμπεριστατωμένη.

Εκτιμώ ότι θα πρέπει να γίνει ομόφωνα δεκτή''.

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Δαβάκης, είπε τα εξής:

Ή Συμφωνία με την οποία παρέχεται αμοιβαία συνεργασία και συνδρομή των Τελωνειακών Διοικήσεων της Ελλάδος και της Δημοκρατίας της Τσεχίας και Σλοβακίας, υπεγράφη σης 15 Μαΐου 1991 στην Πράγα από την Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας.

Αυτή ακριβώς η υπογραφή της Συμφωνίας, απηχεί τη γενικότερη πολιτική διάσταση που απέδιδαν και ¨παλαιότερα οι Κυβερνήσεις της Ν.Δ. και τώρα βεβαίως και π τελευταία Κυβέρνηση, νια τον πρωταρχικό ρόλο που θέλαμε να παίξει η Ελλάδα σαν Χώρα της Ευρωπαϊκής Κοινότητας στα Βαλκάνια και σαν πρωτεύουσα Χώρα σε όλη τη Βαλκανική Χερσόνησο.

Είναι μία Συμφωνία πιλότος και για άλλες Συμφωνίες που πρέπει να γίνουν με όλα τα Βαλκανικά Κράτη, ιδιαίτερα σ ' αυτή τη φάση που περνάμε, ούτως ώστε η Χώρα μας να αποτελέσει τον πόλο, αλλά και την είσοδο και έξοδο παραλλήλως της Ευρώπης προς την Βαλκανική.

Με αυτές τις σκέψεις, εισηγούμαι και εγώ την ψήφιση της Συμφωνίας''.

Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης. τάχθηκε υπέρ της κυρώσεως της παρούσης Συμφωνίας.

Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιος Κόρακας, είπε μεταξύ άλλων τα εξής:

'Συμφωνούμε με την κύρωση της Συμφωνίας κατ' αρχήν, αλλά θα ήθελα να ρωτήσω το εξής. Το περιεχόμενο της παρ.1 του άρθρου 11, νομίζω ότι αδρανοποιεί την όλη Συμφωνία, γιατί η ενεργοποίηση της εξαρτάται από μια σειρά λόγων που μπορεί να προβάλει ένα από τα συμβαλλόμενα μέρη.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Οικονομικών κ. Αλέξανδρος Παπαδόπουλος, είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:

''0ι Συμφωνίες τελωνειακής συνεργασίας και συνδρομής είναι πολύ σημαντικές. Έχουν ακόμα μεγαλύτερη σημασία για την Χώρα μας. ιδιαίτερα μετά τις γεωπολιτικές ανατροπές που έγιναν.

Η Χώρα μας δέχεται μία πολύ μεγάλη πίεση κυρίως από τρίτες Χώρες, όπου οι αναδυόμενες ισορροπίες δημιουργούν καταστάσεις, που διευκολύνουν τις πράξεις λαθρεμπορίου με σημαντικές συνέπειες.

Έχουμε μεγάλη παράνομη διακίνηση ποσοτήτων κρεάτων από την Τσεχία και την Σλοβακία στη Χώρα μας. Το πρόβλημα γίνεται ακόμα δυσκολότερο με τη Νέα Αγορά, λόγω της κατάργησης των τελωνειακών ελέγχων του διακοινοτικού εμπορίου. Τέτοιες Συμφωνίες έχουν υπογραφεί με τις περισσότερες Χώρες. Το πρόβλημα δεν είναι οι Συμφωνίες αυτές, αλλά το θέμα της αναδιοργάνωσης και του εκσυγχρονισμού της τελωνειακής υπηρεσίας στην Πατρίδα μας με βάση τα νέα δεδομένα, για να μπορούμε να εφαρμόσουμε τις συμφωνίες αυτές και να έχουμε κάποιο πρακτικό αποτέλεσμα. Γι'αυτό και η Κυβέρνηση προσανατολίζεται στην ανασυγκρότηση της τελωνειακής υπηρεσίας, δίνοντας έμφαση στον ελεγκτικό χαρακτήρα της. Έτσι, προσπαθούμε να την αναδιοργανώσουμε, για να μπορούμε να εκμεταλλευτούμε τα όποια πλεονεκτήματα από τη συνεργασία αυτή.

Πράγματι, υπάρχει ένα θέμα, για το οποίο εγώ δεν είμαι αρμόδιος να σας απαντήσω. Είναι θέμα του Υπουργείου Εξωτερικών, αν χρειάζεται και περαιτέρω κύρωση από το μικτό αντιπροσωπευτικό Σώμα της Ομοσπονδίας Τσεχίας και Σλοβακίας.

Όσον αφορά το άρθρο 11 μπαίνει σε όλες αυτές τις Συμφωνίες και είναι μια μίνιμουμ ασφαλιστική δικλείδα του Κράτους. Είναι σαφές ότι το άρθρο αυτό διασφαλίζει τα δικά μας συμφέροντα''.

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στην Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών, 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Τσεχικής και Σλοβακικής Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας για τη συνεργασία και την αμοιβαία συνδρομή των Τελωνειακών Διοικήσεων των δύο Κρατών', τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Δ. Δημοσθενόπουλου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αθ. Δαβάκη, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Α. Λεντάκη και του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστρ. Κόρακα, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου και αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του. ομόφωνα και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή,

Αθήνα, 18 Φεβρουαρίου 1994
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