BOYΛH TΩN ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΙ Η'-ΣΥΝΟΔΟΣ Α' ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ KOINΩNIKΩN ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Υγείας. Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 'Κύρωση συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας για συνεργασία στους τομείς ευημερίας πρόνοιας και σε Θέματα που αφορούν τα άτομα με ειδικές ανάγκες'
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, συνήλθε τη 16η Φεβρουαρίου 1994 σε μία συνεδρίαση που διήρκεσε 1.30 ώρα υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Ιωάννη Φλώρου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Υγείας. Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Κύρωση συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Υγείας. Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας για συνεργασία στους τομείς ευημερίας/πρόνοιας και σε θέματα που αφορούν τα άτομα με ειδικές ανάγκες".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, κ. Εμμανουήλ Σκουλάκης.
Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Π. Παλμός, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γερ. Γιακουμάτος. ο Ειδικός Αγορητής του ΚΚΕ κ. Α. Σκυλλάκος και οι Βουλευτές κ.κ. Δημ. Σιούφας. Γ. Σούρλας. Γ. Ζαφειράπουλος. Κ. Παπαναγιώτου και Εμμ. Φραγκιαδουλάκης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Π. Παλμός, μεταξύ άλλων είπε τα εξής: Ή συμφωνία αυτή εξυπηρετεί πολλά θέματα του τομέα κοινωνικής πρόνοιας. Η κοινωνική πρόνοια έχει δύο στόχους. Ο πρώτος είναι η συνεχής βελτίωση του μέσου όρου επιπέδου ζωής των κατοίκων μιας χώρας. Ο δεύτερος στόχος είναι η αντιμετώπιση ειδικών περιπτώσεων ανθρώπων ή ομάδων, ή ακόμα καλύτερα, η πρόληψη των αποκλίσεων αυτών των ειδικών περιπτώσεων από το μέσο όρο. Η αντιμετώπιση των θεμάτων αυτών είναι θέμα πολιτικών καθεστώτων, ιδεολογικών τάσεων και πολιτιστικού επίπεδου.
Η σωστή αντίληψη είναι ότι αποτελεί καθήκον του συνόλου της κοινωνίας, να θεράπευα αυτές τις καταστάσεις και κυρίως να προλαμβάνει. 'Όσον αφορά στον τρόπο, σήμερα, ο χειρισμός περιπτώσεων κοινωνικής πρόνοιας είναι θέμα επιστημονικό και έργο επιστημονικών ομάδων. Η σύναψη της συμφωνίας αυτής είναι χρήσιμη και για τα δύο μέρη και μάλιστα περισσότερο χρήσιμη για την Ελλάδα, διότι οι υπηρεσίες κοινωνικής προνοίας του Κυπριακού λαού είναι καλύτερες από τις δικές μας.
Υπάρχει, ακόμη, με την παρούσα σύμβαση μια συνεχής ανταλλαγή επιστημονικών εμπειριών, επιστημονικών γνώσεων που μέσα από συναντήσεις ειδικευμένου προσωπικού ανεβάζει το επίπεδο των κοινωνικών υπηρεσιών αμοιβαία και σης δύο χώρες που συνεργάζονται. Τέλος, υπάρχει η δυνατότητα οργάνωσης κοινών ερευνητικών προγραμμάτων διαρκείας.
Η σύμβαση έχει ιδιαίτερη σημασία, γιατί αφορά έναν αδελφό λαό με τον οποίο έχουμε πολλά κοινά, όπως προέλευση, ιστορία, γλώσσα, κουλτούρα. Προτείνω την ομόφωνη επικύρωση της".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεράσιμος Γιακουμάτος είπε τα εξής:
Ή σύμβαση αναφέρεται στη συνεργασία στον τομέα της πρόνοιας μεταξύ Ελλάδος και Κύπρου. Η πρόνοια είναι ένας τομέας που δεν χωράει κομματισμό.
Πρέπει η συμφωνία αυτή να αποτελέσει αφετηρία σύγκλισης και ταυτότητας απόψεων και σε άλλους τομείς που άπτονται της υγείας, της κοινωνικής ασφάλισης και της πρόνοιας.
Πιστεύω oτι θα προκύψουν θετικά αποτελέσματα, κυρίως για τα άτομα με ειδικές ανάγκες, που πρέπει. από ιατρικής και κοινωνικής πλευράς, να τα βοηθήσουμε. Εύχομαι να συμβάλουμε όλοι, ώστε να προωθηθεί και να υλοποιηθεί αυτή η συμφωνία".
Ο Ειδικός Αγορητής του ΚΚΕ, κ. Α. Σκυλλάκος, είπε τα εξής:
'Εμείς συμφωνούμε με την κύρωση της παρούσας συμφωνίας. Η ιδιωτικοποίηση όμως, στον τομέα της προνοίας ήταν πρόγραμμα που ακολουθούσε η Ν.Δ. και είχαμε αντιταχθεί στο σχετικό νομοσχέδιο, θα μπορούσε να υπάρχει τεχνική βοήθεια σε όλα τα προγράμματα και όχι να διαλέγουμε αυτά που προωθούν τον ιδιωτικό τομέα Εάν α υπάλληλα δεν επαρκούν, θα πρέπει να αυξηθεί ο αριθμός τους. Κίνητρο για τη φύλαξη ποδιών με ειδικές ανάγκες αποτελεί βέβαια το χρήμα θα πρέπει να εξετασθεί, εάν η μητέρα που αναλαμβάνει τη φύλαξη, διαθέτει γνώσεις και παιδαγωγικές ικανότητες. Η όλη υπόθεση ξεκινά από την έλλειψη χρημάτων γη τη δημιουργία Παιδικών Σταθμών.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Εμμανουήλ Σκουλάκης. είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:
Ή συμφωνία είναι πράγματι σημαντική και τα οφέλη αμοιβαία θα έλεγα, ότι τα τελευταία κλίνουν υπέρ της χώρας μας, μια και οι υπηρεσίες πρόνοιας της Κυπριακής Δημοκρατίας βρίσκονται σε υψηλό επίπεδο.
Mε τα άρθρα της συμφωνίας προβλέπεται συνεργασία στους τομείς πρόνοιας μεταξύ των δύο κρατών και ενδιαφέρει να σταθώ στα προβλεπόμενα για τα άτομα με ειδικές ανάγκες. Ένα θέμα που πρέπει να μας ευαισθητοποιεί. Αναμφίβολα, η μέριμνα προς τα άτομα αυτά δεν πρέπει να εξαντλείται στη χορήγηση επιδομάτων, αλλά στην προσπάθεια να καταστούν αυτά. άτομα με ειδικά προσόντα, που θα τους επιτρέψουν να μπουν στην παραγωγική διαδικασία. Η σύμβαση είναι ωφέλιμη, αρκεί να υλοποιηθούν τα προβλεπόμενα Σας καλώ να την ψηφίσετε όλα".
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό, κατ' αρχήν, κατ άρθρο και στο σύνολο του το σχέδιο νόμου, ομόφωνα Τα πρακτικά της συνεδριάσεως ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ. κ. Βουλευτών.
Ε Κ β Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ' όψη κατά την επεξεργασία χα εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Υγείας, Προνοίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 'Κύρωση συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Υγείας, Προνοίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας για συνεργασία στους τομείς Ευημερίας /πρόνοιας και σε θέματα που αφορούν τα άτομα με ειδικές ανάγκες', τις αγορεύσεις του Εισηγητή του ΠΑΣΟΚ, κ. Π. Παλμού, του Εισηγητή της Νέας Δημοκρατίας, κ. Γερ. Γιακουμάτου. του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε., κ. Α. Σκυλλάκου, καθώς και των μελών της. απεδέχθη το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα, και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
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