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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών Αύξηση αποδοχών δημοσίων υπαλλήλων εν γένει, σύναψη δανείων υπό του Ελληνικού Δημοσίου και δημιουργία στην Τράπεζα της Ελλάδος συστήματος Παρακολούθησης Συναλλαγών επί Τίτλων με Λογιστική Μορφή (Άϋλοι Τίτλοι) και άλλες διατάξεις".

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 4η Μαρτίου 1994 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 1 ώρα και 45', υπό την Προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Ιωάννη Διαμαντίδη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών "Αύξηση αποδοχών δημοσίων υπαλλήλων εν γένει, σύναψη δανείων υπό του Ελληνικού Δημοσίου και δημιουργία στην Τράπεζα της Ελλάδος συστήματος Παρακολούθησης Συναλλαγών επί Τίτλων με Λογιστική Μορφή (Άϋλοι Τίτλοι) και άλλες διατάξεις".

Στη συνεδρίαση παρέστησαν οι Υφυπουργοί Οικονομικών κ.κ. Δημήτριος Γεωργακόπουλος και Νικόλαος Κυριαζίδης. Παρέστησαν, επίσης, αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημοσθένης Δημοσθενόπουλος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Δημήτριος Κωστόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνιος Σκυλλάκος.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημοσθένης Δημοσθενόπουλος, είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:

"Με το παρόν νομοσχέδιο υλοποιείται η εισοδηματική πολιτική της Κυβέρνησης για το 1994, όσον αφορά στους μισθούς των δημοσίων υπαλλήλων γενικά, καθώς και των υπαλλήλων των Ο.Τ.Α., των Ν.Π.Δ.Δ. και των δικαστικών λειτουργών.

Η Κυβέρνηση προσπαθεί να μη μειώσει το εισόδημα των εργαζομένων, όπως είχε εξαγγείλει προεκλογικά, όμως αναγνωρίζει ότι οι αυξήσεις δεν είναι του βαθμού που θα επιθυμούσε, αλλά ανάλογες των δυνατοτήτων της Οικονομίας μας.

Έτσι, η αύξηση 5% από 1/1/94 και 5% από 1/7/94 βάσει του μισθού, όπως θα διαμορφωθεί, μαζί με τη διορθωτική πράξη, η οποία θα γίνει στις αρχές του '95, εάν και εφόσον ο πληθωρισμός ανέβει πλέον του 10%, διασφαλίζουν το εισόδημα των εργαζομένων.

Ακόμη, εφαρμόζεται κοινωνική πολιτική και δίδεται αύξηση 20% από 1/1/94 σε δικαιούχους ειδικής κατηγορίας.

Επίσης, δίδεται αύξηση για τους προαγόμενους στο βαθμό του Παρέδρου του Συμβουλίου της Επικρατείας, του Εφέτη των πολιτικών και διοικητικών δικαστηρίων και όσων άλλων υπαλλήλων εξομοιούνται με το βαθμό αυτό.

Παρέχεται στο Ελληνικό Δημόσιο η δυνατότητα να δανείζεται, χωρίς να εκδίδει τίτλους (Άϋλοι Τίτλοι) και ταυτόχρονα να μη κλονιστεί το σταθεροποιητικό πρόγραμμα της Κυβέρνησης, το οποίο προσπαθεί να υλοποιήσει. Εισάγεται ο θεσμός του ηλεκτρονικού τίτλου.

Υπάρχει διασφάλιση των επενδύσεων από τις Τράπεζες, ώστε να μη γίνονται μεταβιβάσεις, χωρίς την εντολή του επενδυτή, δίδεται η δυνατότητα ενεχύρασης με ηλεκτρονικό σύστημα και, τέλος, διασφαλίζεται το απόρρητο".

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Δημήτριος Κωστόπουλος, είπε μεταξύ άλλων τα εξής:

"Διαφωνούμε ως προς το 5% συν 5%. Η πραγματική απώλεια του εισοδήματος των δημοσίων υπαλλήλων θα ανέλθει περίπου στο 6%.

Το ερώτημα, που τίθεται, είναι ποιά θα είναι η πορεία της Οικονομίας, ώστε οι δημόσιοι υπάλληλοι να μπορέσουν να καλύψουν τις φετεινές απώλειες. Προβλέπατε αύξηση των εσόδων κατά 21%, αλλά δυστυχώς το ποσοστό απεδείχθη της τάξης του 8% και το έλλειμμα, που προβλέπεται νια το 1994, δυστυχώς θα πλησιάσει το 1 τρις.

Τα μέτρα, που θα ληφθούν, δεν θα πρέπει να αποτελούν φοροεισπρακτικό μηχανισμό, αλλά μηχανισμό ανάπτυξης της Οικονομίας. Η ύφεση είναι ακόμη μεγαλύτερη απ' ό,τι προβλεπόταν και η παραγωγή μειωμένη, οπότε θα έχουμε μείωση του Α.Ε.Π. Η μείωση του πληθωρισμού είναι αποτέλεσμα της ύφεσης και όχι αποτέλεσμα υγιούς πολιτικής, ενώ τα επιτόκια δεν μειώνονται, διότι η ανάγκη δανεισμού είναι ακόμη μεγάλη.

Θέλω να πιστεύω ότι το μεγάλο φορολογικό νομοσχέδιο, που θα κατατεθεί, δεν θα είναι φοροεισπρακτικό, αλλά νομοσχέδιο τομών και μέλλοντος του Έθνους".

Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ανδρέας Λεντάκης, είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:

"Με το νομοσχέδιο, νομοθετείται η λιτότητα και θα έλεγα η μονόπλευρη λιτότητα και συνεπώς, πρέπει να γίνεται λόγος για μείωση του εισοδήματος των δημοσίων υπαλλήλων. Εκτιμώ ότι η αναφορά στην κάλυψη της διαφοράς από την ενδεχόμενη αύξηση του πληθωρισμού, πέρα από τα ποσοστά που δίδονται για αυξήσεις, είναι ένας αφορισμός που οδηγεί το όλο ζήτημα στις καλένδες.

Με το συζητούμενο νομοσχέδιο, η Κυβέρνηση εγκαταλείπει την προεκλογική της δέσμευση περί στηρίξεως του πραγματικού εισοδήματος των συνταξιούχων και ψηφίζει τη λιτότητα.

Επισημαίνω και μια δεύτερη ασυνέπεια της Κυβέρνησης σε σχέση με τις προεκλογικές της εξαγγελίες. Είχε υποσχεθεί ότι οι αυξήσεις στο Δημόσιο θα ήταν αποτέλεσμα διαλόγου. Ο διάλογος δεν έγινε και οι δημόσιοι υπάλληλοι καταδικάζονται στη λιτότητα.

Η εισοδηματική πολιτική και η λιτότητα ωθεί τον εργαζόμενο στην παραοικονομία, ως μόνη διέξοδο ύπαρξης και ζωής, ενώ υποτίθεται ότι αυτή θέλετε να πατάξετε.

Δεύτερον, θέλω να επισημάνω τον ισοπεδωτικό χαρακτήρα, που έχει η εισοδηματική πολιτική της Κυβέρνησης, διότι δεν γίνεται καμμία διάκριση μεταξύ εργαζομένων και χαμηλοσυνταξιούχων, δηλαδή των απομάχων της εργασίας. Η Κυβέρνηση έπρεπε να δώσει μεγαλύτερη αύξηση στους μισθούς και συντάξεις που είναι κατώτερες από 100.000 δρχ. το μήνα. Μια τέτοια πολιτική δεν θα έλυνε το πρόβλημα, αλλά θα έδειχνε κοινωνική ευαισθησία.

Όσον αφορά στο δεύτερο μέρος του νομοσχεδίου, επισημαίνω ότι περιλαμβάνει θετικές διατάξεις και εκσυγχρονίζει το σύστημα διαχειρίσεως του δημοσίου χρέους.

Ως προς τη διαχείριση του δημοσίου χρέους η κατάσταση χειροτερεύει και η Κυβέρνηση ασκεί αντιφατική πολιτική ενόψει ευρωεκλογών και δημοτικών, νομαρχιακών, ενδεχομένως και πολιτικών εκλογών.

Δυστυχώς, δεν διδάχθηκε από την οκταετία. Θα έπρεπε να ασκηθεί μία πολιτική διαφορετική, εκσυγχρονιστική, σοβαρή και ρεαλιστική. Λησμονείτε τις προεκλογικές δεσμεύσεις περί διαλόγου με την ΑΔΕΔΥ και άλλους φορείς. Εμείς καταψηφίζουμε το πρώτο μέρος του νομοσχεδίου στο σύνολο του και επιφυλασσόμαστε στην Ολομέλεια να τοποθετηθούμε στο δεύτερο μέρος, το οποίο θα αντιμετωπίσουμε θετικά."

Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Αντώνιος Σκυλλάκος, μεταξύ των άλλων είπε και τα εξής:

"Με έναν τιμάριθμο που μπορεί να ξεπεράσει και το 10%, φθάνουμε σε ποσοστό 7% έως 7,5% μείωσης του εισοδήματος των εργαζομένων στο Δημόσιο Τομέα. Αυτό αφορά και τον Ιδιωτικό Τομέα, γιατί κάθε φορά που εξαγγέλλεται η εισοδηματική πολιτική για το δημόσιο, επηρεάζει και την Εθνική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας.

Πιστεύω ότι το Υπουργείο Εργασίας και η Κυβέρνηση μπαίνουν σε διαδικασία δήθεν διαλόγου για να κερδίζεται χρόνος και να παραμείνει η ίδια εισοδηματική πολιτική μέχρι το 1999, γιατί συνυπογράψατε μαζί με τη Νέα Δημοκρατία το πρόγραμμα σύγκλησης.

Το νομοσχέδιο προβλέπει μία αύξηση μέχρι του ποσοστού 20% των επιδομάτων των ατόμων με ειδικές ανάγκες. Θα ήθελα να παρατηρήσω ότι η τακτική χορηγήσεως αυτών των επιδομάτων γίνεται σε περιόδους εκλογών των Σωματείων των ατόμων αυτών, με προφανή στόχο την ποδηγέτηση του συνδικαλιστικού κινήματος σε αυτόν τον ευαίσθητο χώρο.

Υπάρχει ένα αίτημα του Συνδικαλιστικού Κινήματος για την παροχή κοινωνικής σύνταξης, με βάση ημερομίσθια και ανάλογα με τη δυνατότητα που έχει ο καθένας για απασχόληση. Είναι ένα αίτημα δίκαιο και λογικό.

Δεν έχουμε αντίρρηση σε ό,τι αφορά την χορήγηση του επιδόματος εξομάλυνσης στους δικαστικούς. Όσον αφορά στους αυλούς τίτλους, θα ήθελα να παρατηρήσω ότι πρόκειται για τεχνοκρατικό ζήτημα και γίνονται βήματα προς τον εκσυγχρονισμό, πράγμα που ωστόσο δεν αλλάζει τις πάγιες θέσεις μας.

Εμείς υποστηρίζουμε, ότι τα ομόλογα του Δημοσίου, θα πρέπει να φορολογούνται και δεν θα πρέπει να υπάρχει τραπεζικό απόρρητο. Μόνο έτσι πιστεύουμε ότι μπορεί να εφαρμοσθεί ουσιαστικά το πόθεν έσχες.

Στο ίδιο θέμα έχουμε επιφυλάξεις για τις δικαιοδοσίες που παρέχονται στον Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, και οι οποίες εκτιμούμε ότι θα πρέπει να καλυφθούν νομοθετικά.

Για όλους αυτούς τους λόγους και κυρίως για την εισοδηματική πολιτική της Κυβέρνησης που απεικονίζεται με το συζητούμενο νομοσχέδιο, εμείς δεν θα το ψηφίσουμε".

Ο Υφυπουργός Οικονομικών, κ. Δημήτριος Γεωργακόπουλος, είπε μεταξύ άλλων τα εξής:

"Θέλω να επισημάνω, ότι το πρώτο κεφάλαιο του νομοσχεδίου, το οποίο αναφέρεται στην εισοδηματική πολιτική της Κυβέρνησης, είναι το καλύτερο δυνατό που μπορούσε να δώσει σήμερα η Εθνική Οικονομία.

Η αύξηση στους εργαζομένους δίνεται σε 2 δόσεις, ακριβώς, λόγω του ότι ο πληθωρισμός διαμορφώνεται μέσα στο διάστημα του χρόνου. Παρ' όλα αυτά η Κυβέρνηση έχει υποσχεθεί στους εργαζόμενους ότι, αν ο πληθωρισμός ξεπεράσει το 10%, θα δώσει διορθωτικό ποσό.

Η τάση των επιτοκίων, όμως, διαμορφώνει έναν πληθωρισμό σε χαμηλότερα επίπεδα. Η Κυβέρνηση θέλει να ασκήσει πιο γενναία εισοδηματική πολιτική για τους εργαζόμενους, αλλά χωρίς τα έσοδα, που θα προέρχονται από πραγματικούς πόρους και όχι δανειακούς, δημιουργείται πλασματική η ευημερία και οι εργαζόμενοι θα κληθούν και πάλι να πληρώσουν τον πληθωρισμό με έμμεση φορολογία. Η εισοδηματική πολιτική είναι συνετή και δεν αδικεί τους εργαζόμενους, όπως υπεστηρίχθη από τους συναδέλφους της Αντιπολίτευσης.

Η εισοδηματική πολιτική μας έχει δημιουργήσει μια εμπιστοσύνη στην αγορά και γι' αυτό τα θέματα της Οικονομίας εξελίσσονται με ομαλότερους ρυθμούς, απ' ό,τι την περίοδο της τριετίας της Νέας Δημοκρατίας.

Το Β' Κεφάλαιο του νομοσχεδίου εισάγει νεωτερισμό, που εφαρμόζεται σε πολλές Χώρες. Διευκολύνεται η δευτερογενής αγορά τίτλων του δημοσίου. Η διακίνηση θα είναι λογιστική και όχι πραγματική, χωρίς ενεχυρίαση των τίτλων. Πρόκειται για σύστημα, που διευκολύνει τις χρηματιστηριακές και χρηματικές συναλλαγές, προηγμένης νοοτροπίας και πιστεύω ότι θα ψηφισθεί απ' όλα τα Κόμματα.

Ως προς τους δικαστικούς, θα ήθελα να παρατηρήσω ότι είχαν δοθεί βαθμολογικές προαγωγές, χωρίς να δοθούν μισθολογικές. Το νομοσχέδιο δίνει τις αμοιβές, που έπαιρναν πριν την προαγωγή, ώστε να έχουν και αυτές τις μισθολογικές αυξήσεις. Από αυτό δεν προκαλείται καμμία δαπάνη στον Προϋπολογισμό και πιστεύω ότι θα υπερψηφισθεί και αυτή η διάταξη".

Ο Υφυπουργός Οικονομικών, κ. Νικόλαος Κυριαζίδης, είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:

" Την απάντηση στην πολιτική των επιτοκίων, η οποία εφαρμόσθηκε τους τελευταίους δύο μήνες, την δίνουν πάντοτε οι αγορές. Και μέχρι στιγμής η απάντηση είναι θετική. Η πολιτική αυτή, παρ' όλες τις μειώσεις των επιτοκίων, μας οδήγησε στη διαμόρφωση ταμειακών διαθεσίμων στην Τράπεζα της Ελλάδος, που θα μας επιτρέψουν να καλύψουμε όποιες επείγουσες ανάγκες θα έχουμε στο μέλλον.

Με την εφαρμογή ηλεκτρονικών συστημάτων σε μεγάλη κλίμακα, που ισχύει σε πολλές αγορές του εξωτερικού, δημιουργούνται οι δυνατότητες για την εφαρμογή και άλλων σύγχρονων τεχνικών στην διαπραγμάτευση των τίτλων του Δημοσίου.

Διευκολύνεται περισσότερο η διακίνηση των τίτλων και η ανάπτυξη της δευτερογενούς αγοράς, χωρίς την ύπαρξη της οποίας δεν θα μπορέσουμε να προχωρήσουμε στις μορφές του σύγχρονου δανεισμού και στη διαχείριση του δημόσιου χρέους".

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Η Έκθεση της Επιτροπής κατατίθεται εντός της ταχθείσης, υπό του Προέδρου της Βουλής, προθεσμίας.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών "Αύξηση Αποδοχών δημοσίων υπαλλήλων εν γένει, σύναψη δανείων υπό του Ελληνικού Δημοσίου και δημιουργία στην Τράπεζα της Ελλάδος συστήματος Παρακολούθησης Συναλλαγών επί Τίτλων με Λογιστική Μορφή ('Αϋλοί Τίτλοι) και άλλες διατάξεις', τις αγορεύσεις των Εισηγητών της Πλειοψηφίας κ. Δ. Δημοσθενόπουλου, της Μειοψηφίας κ. Δ. Κωστόπουλου, των Ειδικών Αγορητών της Πολιτικής Άνοιξης κ. Α. Λεντάκη και του Κ.Κ.Ε. κ. Α. Σκυλλάκου, απεδέχθη το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.

Αθήνα, 4 Μαρτίου 1994
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