ΒΟΥΛΗ TON ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Α' ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών 'Ρύθμιση θεμάτων της απαλλοτριωμένης περιουσίας της έκπτωτης βασιλικής οικογένειας της Ελλάδας'

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 12η Απριλίου 1994, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 2 ώρες. υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Τσακλίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών 'Ρύθμιση θεμάτων της απαλλοτριωμένης περιουσίας της έκπτωτης βασιλικής οικογένειας της Ελλάδας'.

Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υπουργός Οικονομικών κ. Αλέξανδρος Παπαδόπουλος.

Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Ιωάννης Παπασπύρου, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ανδρέας Λεντάκης, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Αντώνης Σκυλλάκος και οι Βουλευτές κ.κ. Γεώργιος Σουφλιάς. Νικήτας Κακλαμάνης και Κοσμάς Σφυρίου.

Με την έναρξη της συνεδρίασης το λόγο έλαβε ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δημοκρατίας κ. Γεώργιος Σουφλιάς και δήλωσε:

'Οφείλω, βεβαίως, από την αρχή να δηλώσω ότι για τη Νέα Δημοκρατία το θέμα του Πολιτεύματος έχει λυθεί οριστικά και αμετάκλητα Αλλά δεν είμαστε διατεθειμένοι να συμμετάσχουμε στη συζήτηση ενός νομοσχεδίου, που ήλθε με τη μεθόδευση του κατεπείγοντος, ενός νομοσχεδίου για το οποίο έχουν εγερθεί μεγάλα συνταγματικά θέματα, ενός νομοσχεδίου για το οποίο δεν υπάρχουν Εκθέσεις του Επιστημονικού Συμβουλίου της Βουλής και της Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής, παρότι εζητήθηκαν.

Και ενώ η Χώρα αντιμετωπίζει μεγάλα Εθνικά θέματα και τεράστια προβλήματα, εμείς δεν είμαστε διατεθειμένοι να συμπράξουμε στην προσφιλή τακτική της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ να χρησιμοποιεί θεσμούς, όπως το Σύνταγμα και το Κοινοβούλιο, για να αποπροσανατολίζει την κοινή γνώμη και να προκαλεί σύγχυση για να αποκρύψει την έλλειψη της δικής της πολιτικής και νια να αντιμετωπίσει τα δικά της εσωκομματικά προβλήματα.

Γι' αυτό το λόγο, εμείς δεν θα συμμετάσχουμε στη συζήτηση εφ' όσον δεν υπάρχουν οι Εκθέσεις αυτών των δύο Επιτροπών και αποχωρούμε.'.

Κατόπιν, η Κυβέρνηση, δια του Υπουργού Οικονομικών, πρότεινε η συζήτηση του νομοσχεδίου να γίνει με τη διαδικασία του κατεπείγοντος, σύμφωνα με το άρθρο 109 του Κανονισμού της Βουλής.

Ο Υπουργός διευκρίνισε ότι, από τη στιγμή που κατατέθηκε το νομοσχέδιο, παριστάμεθα όλοι μάρτυρες μιας προσπάθειας αναζωπύρωσης, με αποκορύφωμα την χθεσινή ιταμώτατη δήλωση του τέως μονάρχη. Το νομοσχέδιο, είπε, αποτελεί προεκλογική δέσμευση και απόφαση πλήρως εναρμονισμένη με τις επιθυμίες του Ελληνικού λαού.

Η συζήτηση του νομοσχεδίου μετά το Πάσχα θα είχε σαν αποτέλεσμα την παράταση της θολής ατμόσφαιρας, η οποία δεν εξυπηρετεί κανένα.

Στη συνέχεια, το θέμα τέθηκε σε ψηφοφορία και έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία, η πρόταση να γίνει η συζήτηση

με τη διαδικασία του κατεπείγοντος.

Στη συνέχεια το λόγο έλαβε ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας· κ. Ιωάννης Παπασπυρου, ο οποίος τόνισε μεταξύ άλλων και τα εξής:

Με το νομοσχέδιο αυτό ρυθμίζεται οριστικά το θέμα της λεγόμενης περιουσίας του πρώην Βασιλιά και της Βασιλικής Οικογένειας. Η εκκρεμότητα αυτή που διήρκεσε επί 20 χρόνια και πλέον, τερματίζεται νομοθετικά κατά τρόπο σύμφωνο με το Σύνταγμα της Χώρας μας. Διευκρινίζεται το νομικό καθεστώς της 'Βασιλικής περιουσίας το οποίο εναρμονίζεται έτσι προς την ισχύουσα συνταγματική τάξη. Διαπιστώνεται και διακηρύσσεται ότι η ακίνητη και κινητή περιουσία του έκπτωτου Βασιλιά Γλύξμπουργκ και των μελών της πρώην Βασιλικής οικογένειας, ανήκει στο Ελληνικό Δημόσιο, κατά κυριότητα νομή και κατοχή.

Η 'Βασιλική περιουσία ήταν πάντοτε παρακολούθημα της μορφής του πολιτεύματος για να εξυπηρετείται ο πολιτειακός ρόλος του αρχηγού του κράτους και η αιτία της εμπράγματης μεταβίβασης της περιουσίας στους προγόνους του πρώην βασιλιά ήταν η βασιλική τους ιδιότητα.

Ακόμη με την κατάργηση της βασιλείας εξέπεσε η αιτία των μεταβιβάσεων αυτών και η κυριότητα της περιουσίας επανήλθε αυτοδίκαια στο Ελληνικό Δημόσιο'.

Στη συνέχεια ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, αναφέρθηκε στα ακίνητα και κτήματα της 'Βασιλικής περιουσίας" που όλα κατά τεκμήριο κυριότητας ανήκουν στο Δημόσιο, χωρίς να έχει γίνει ποτέ καμιά διοικητική ή δικαστική αναγνώριση κυριότητας υπέρ της Βασιλικής οικογένειας. Επρόκειτο, είπε, για παραχώρηση τηρήσεων ή μετακλητές κυριότητες, η ισχύς των οποίων ήταν συνδεόμενη με την βασιλική ιδιότητα.

Η νομική κατάσταση της περιουσίας αυτής διαμορφώθηκε οριστικά με την εγκαθίδρυση του δημοκρατικού πολιτεύματος ύστερα από το δημοψήφισμα της 8ης Δεκεμβρίου 1974 και κατατέθηκε υπό ειδικό μεταβατικό καθεστώς διοίκησης και διαχείρισης σύμφωνα με το Ν.Δ. 72/1974.

Τέλος, οι κυβερνήσεις της Νέας Δημοκρατίας το 1979 και 1992 με πράξεις και συμβάσεις προσπάθησαν να νοθεύσουν το νομικό καθεστώς και μάλιστα το 1991 εν μια νυκτί με τη μέθοδο ''ριφιφί'' η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας επέτρεψε να φυγαδεφθούν όλοι οι πολύτιμοι αρχαιολογικοί και καλλιτεχνικοί θησαυροί

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας έκανε αναφορά στην πρόσφατη ελληνική ιστορία και το μοναρχικό και αντιδραστικό ρόλο, που έπαιξε ο πρώην Βασιλιάς και η οικογένεια του.

Τέλος, ζήτησε να ψηφισθεί το νομοσχέδιο που έφερε στη Βουλή η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, η οποία με το τερματισμό της εκκρεμότητας αυτής προσφέρει πολιτική και ιστορική υπηρεσία στο Έθνος και το Λαό.

Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, επεσήμανε ότι η επιλογή του θέματος αυτού, σε στιγμή που είναι κρίσιμη για τα εθνικά μας θέματα και απαιτείται η ευρύτερη δυνατή συμπαράταξη του ελληνικού λαού και του πολιτικού κόσμου, στοχεύει στον αποπροσανατολισμό της κοινής γνώμης. Η θέση της Πολιτικής Άνοιξης είναι γνωστή και δεδομένη: Το πολιτειακό θέμα έχει ρυθμισθεί οριστικά και τελεσίδικα με απόφαση του ελληνικού λαού το 1974, με το δημοψήφισμα. Σύμφωνοι με την τελεσίδικη υπέρ του δημοσίου ρύθμιση της λεγόμενης 'βασιλικής περιουσίας', καταγγέλουμε τη διαδικασία του κατεπείγοντος που επέλεξε η Κυβέρνηση, περιορίζοντας με αυτό τον ασφυκτικό και περιοριστικό τρόπο τους Βουλευτές και τα Κόμματα, δίνοντας το πρόσχημα της αποχώρησης της Νέας Δημοκρατίας και τέλος αποκλείοντας να έχουμε την Έκθεση του Επιστημονικού Συμβουλίου της Βουλής, όσον αφορά στη συνταγματικότητα των ρυθμίσεων, ώστε να γνωρίζουμε, τι ψηφίζουμε και να μην προκληθούν ζητήματα στο μέλλον.

Ο Ειδικός Αγορητής του KJC.E., κ. Αντώνης Σκυλλάκος, είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:

Το συζητούμενο θέμα έχει λυθεί για τον Ελληνικό Λαό από το έτος 1974. Το Δημοψήφισμα νια την κατάργηση της Βασιλείας έπρεπε να συμπαρασύρει και τα θέματα της περιουσίας. Όσα εδόθησαν στον έκπτωτο, κινητά ή ακίνητα, είτε ως δωρεά είτε ως αποζημίωση, εδίδοντο στο θεσμό και όχι στο φυσικό πρόσωπο. Αυτή είναι η βασική μας θέση και συνάδει προς το Σύνταγμα Κατά την άποψη μας, οι μέχρι σήμερα παραχωρήσεις ήσαν αντισυνταγματικές και τώρα αποκαθίσταται η συνταγματική τάξη.

Ως προς την καθυστέρηση και τις επιπτώσεις της στο μέλλον υπάρχουν βαρείες ευθύνες. Η Νέα Δημοκρατία με τη δική της αντίληψη για τον έκπτωτο και τη Βασιλεία και με τα ιστορικά της προβλήματα δεν ηθέλησε, κατά τα έτη 1974 έως 1980, να αντιμετωπίσει το ζήτημα.

Ευθύνες υπάρχουν, όμως, και από την πλευρά του ΠΑ.ΣΟ.Κ., το οποίο, επί μία οκταετία, έκανε διαπραγματεύσεις για το θέμα. Μετά από τόσα χρόνια, τα προβλήματα γίνονται, πλέον, φανερά. Η Πολιτεία, με εναλλασσόμενες Κυβερνήσεις, αντιμετώπιζε τον έκπτωτο ως φορολογούμενο 'Ελληνα πολίτη, με υπαρκτή περιουσία. Η τακτική αυτή εδημιουργησε ορισμένα πλεονεκτήματα, τα οποία θα χρησιμοποιηθούν ως επιχειρήματα στην προσπάθεια για την επανάκτηση της περιουσίας. Και με αυτή την έννοια, λοιπόν, υπάρχουν ευθύνες για τη γέννηση αυτού του μεγάλου ζητήματος.

Το πρόβλημα της βασιλικής περιουσίας έπρεπε να έχει λυθεί από χρόνια, αλλά όχι με μεθόδους αποπροσανατολισμού, όπως επιχειρείται Η Κυβέρνηση ακολουθεί την συγκεκριμένη τακτική για να μειώσει το πολιτικό κόστος, που προέρχεται από άλλα νομοσχέδια.

Ως προς το θέμα της επιστροφής των 184 εκατομμυρίων που κατέβαλε η Βασιλική οικογένεια, πιστεύω ότι το ποσόν αυτό πρέπει να συμψηφισθεί με τα έσοδα από τη διαχείριση της περιουσίας, η οποία, αναδρομικά, δεν ανήκε στη Βασιλική οικογένεια, αλλά στον Ελληνικό λαό.

Ως προς τη χρήση του Μον Ρεπό, όλες οι αρμοδιότητες ανατίθενται στο Υπουργείο Πολιτισμού ή σε άλλα Υπουργεία. Διατηρούμε επιφυλάξεις, μέχρι να γνωστοποιηθούν οι λόγοι, για τους οποίους δεν απευθύνεσθε στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.'.

Ο παριστάμενος Υπουργός Οικονομικών, κ. Αλέξανδρος Παπαδόπουλος, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:

Ή Κυβέρνηση αισθάνεται ιδιαίτερα ικανοποιημένη γιατί με το προς συζήτηση και υπό ψήφιση νομοσχέδιο, αποκαθιστούμε σήμερα τη συνταγματική νομιμότητα, εμπεδώνουμε τη δημοκρατική ευαισθησία και την ιστορική μνήμη του Λαού. Είμαστε υπερήφανοι γιατί ακυρώνουμε μια επαίσχυντη σύμβαση, που απετέλεσε στίγμα της σύγχρονης πολιτικής μας ιστορίας. Είμαστε περήφανοι γιατί εμείς απαλλοτριώνουμε υπέρ του Ελληνικού Λαού και του Ελληνικού Δημοσίου την εν λόγω περιουσία, ενώ η Ν.Δ. την απαλλοτρίωσε υπέρ του εκπτώτου μονάρχη και μάλιστα με τον μανδύα των φορολογικών συμβιβασμών. Είμαστε, ακόμη, περήφανοι γιατί αυτή η σύμβαση θα παύσει να είναι μια ανοικτή εκκρεμότητα και να αποτελεί προκάλυμμα για την υπονόμευση και τη διαρκή αμφισβήτηση του Πολιτεύματος από την έκπτωτη δυναστεία και τους ελάχιστους, ευτυχώς, ζηλωτές και νοσταλγούς της.

Διατυπώθηκε ο ισχυρισμός, ότι προσβάλλονται τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα του κ. Γλύξμπουργκ.

Και προβλέφθηκε σίγουρη δικαίωση του στα Διεθνή Δικαστήρια.

Οι όροι, υπηκοότητα, ιθαγένεια και ιδιότητα του πολίτη, δεν ταυτίζονται απολύτως αυστηρά και νομικά. Υπάρχει μια εσωτερική ενότητα που επιτρέπει τον ισχυρισμό ότι η τελευταία ιδιότητα, κάθε φορά αποτελεί την μετεξέλιξη της προηγούμενης. Ο Γεώργιος ο Α' ήταν Έλλην ως Βασιλιάς και μόνον. Δεν υπάρχει καμμιά πράξη απονομής της ελληνικής ιθαγένειας σ' αυτόν. Δεν μπορεί να επικαλεσθεί την Ελληνική ιθαγένεια αν δεν μπορώ να αξιώσει την ιδιότητα του ως 'Ελληνα Πολίτη.

Η διεθνής έννομη τάξη γνωρίζει το φαινόμενο των πρώην βασιλιάδων, που δεν μπορούν να επιστρέψουν στα χώματα των βασιλείων τους και δεν μπορούν να ασκήσουν τα στοιχειώδη δικαιώματα του πολίτη στις Χώρες, που κάποτε βασίλευαν. Σε όλες τις Χώρες τις Ευρώπης μια μόνο οδός αφέθηκε σε αυτούς. Να παραιτηθούν, χωρίς υπαινιγμούς, από οποιοδήποτε δικαίωμα επανόδου στο συνήθως ιστορικώς καταστρεπτικό θρόνο τους. Κανείς δεν διανοήθηκε να επικαλεσθεί παραβίαση ανθρωπίνων δικαιωμάτων στο όνομα του σε καμμία χώρα της Ευρώπης. Οι πάντες , προφανώς, γνωρίζουν το δικαίωμα της δημοκρατικής έννομης τάξης να υπερασπίσει εαυτή από πράξεις συστηματικής υπονόμευσης.

Με τη σύμβαση αυτή διασφαλίζουμε οριστικά και αμετάκλητα το Δημόσιο χαρακτήρα της εν λόγω περιουσίας και προστατεύουμε ουσιαστικά το δημόσιο συμφέρον. Δημιουργούμε ουσιαστική κοινωνική βάση για άλλους σε αναζήτηση και διεκδίκηση της ιδιαιτέρως μεγάλης ιστορικής, αρχαιολογικής και καλλιτεχνικής αξίας δημόσιας κινητής περιουσίας, η οποία φυγαδεύθηκε με την γνωστή μέθοδο τον Φεβρουάριο του 1991.

Πραγματικά αισθανόμαστε υπερήφανοι, διότι διερμηνεύσαμε, με αυτό το νομοσχέδιο, τα δημοκρατικά αισθήματα του Ελληνικού Λαού, αποκαταστήσαμε τη συνταγματική νομιμότητα και διασφαλίζουμε το δημόσιο συμφέρον, οριστικά και αμετάκλητα·.

Τέλος, η Επιτροπή αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Η Έκθεση της Επιτροπής κατατίθεται εντός της ταχθείσης, από τον Πρόεδρο της Βουλής, προθεσμίας, συμφωνά με το άρθρο 89 παρ. 3 του Κανονισμού της Βουλής.

Ε Κ θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών "Ρύθμιση θεμάτων της απαλλοτριωμένης περιουσίας της έκπτωτης βασιλικής οικογένειας της Ελλάδας', τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννη Παπασπύρου και των Ειδικών Αγορητών. της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέα Λεντάκη και του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνη Σκυλλάκου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

Αθήνα, 12 Απριλίου 1994 Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΑΚΛΙΔΗΣ        ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΙΔΗΣ

