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 ΠΡΑΚΤΙΚΟ
 Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στοσχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών "Κύρωση σύμβασης μεταξύ των Κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσηςγια την εξάλειψη της διπλής φορολογίας σε περίπτωση διορθώσεως των κερδών συνδεομένων επιχειρήσεων και των προσαρτημένων σ' αυτή κοινών και μονομερών δηλώσεων των" 
 Προς τη Βουλή των Ελλήνων
 Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 19η Μαΐου 1994 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 1 ώρα, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Τσακλίδη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών "Κύρωση σύμβασης μεταξύ των Κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την εξάλειψη της διπλής φορολογίας σε περίπτωση διορθώσεως των κερδών συνδεομένων επιχειρήσεων και των προσαρτημένων σ' αυτή κοινών και μονομερών δηλώσεων των". 
 Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υφυπουργός Οικονομικών κ. Δημήτριος Γεωργακόπουλος. 
 Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Βασίλειος Κεδίκογλου, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Μιχαήλ Γαλενιανός, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ιωάννης Κατσαρός και οι Βουλευτές κ.κ. Γεώργιος Αδαμόπουλος και Αλέξανδρος Δαμιανίδης.
 Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Βασίλειος Κεδίκογλου,είπε τα εξής:
 "Η σύμβαση αυτή αναφέρεται στο κοινό φορολογικό καθεστώς για της μητρικές και θυγατρικές εταιρείες διαφορετικών Κρατών μελών και διαμορφώνει ένα τρόπο επίλυσης του προβλήματος της διπλής φορολόγησης. Ίσως θα έπρεπε να συμπληρωθεί η σύμβαση με αναφορά στις σχέσεις με τρίτες χώρες συνδεδεμένες με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Εισηγούμαι την ψήφιση της".
 Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ.Μιχαήλ Γαλενιανός είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:
 "Με νομοσχέδιο που είχε φέρει η Νέα Δημοκρατία, είχαμε φορολογήσει τις Τράπεζες για τα κέρδη που εξάγουν από την Ελλάδα. Αυτό ήταν πάρα πολύ θετικό, γιατί αυξήσαμε ουσιαστικά τα έσοδα μας.
 Το μοντέλο του ΟΟΣΑ, που χρησιμοποιούμε για την αποφυγή της διπλής φορολογίας, μας έχει εξυπηρετήσει σε μεγάλο βαθμό. Με αυτό το μοντέλο αποφεύγεται η κατά ένα πανομοιότυπο τρόπο φορολόγηση των κερδών, που πραγματοποιούνται από τη δραστηριοποίηση των διαφόρων εταιρειών, σε διάφορες χώρες και αυτό είναι απαραίτητο για να έχουμε ξένες επενδύσεις.
 Η σύμβαση αυτή έχει υπογραφεί από τον κ. Παλαιοκρασσά, ως Υπουργό της Νέας Δημοκρατίας, το 1990. Είναι δεδομένο ότι υπήρχε ένα κενό που έπρεπε να εξαλειφθεί.
Επομένως, συμφωνούμε και ψηφίζουμε τη σύμβαση".
 Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, συμφώνησε με την κύρωση της σύμβασης. 
 Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ιωάννης Κατσαρός, είπε ότι με τη σύμβαση αυτή, που στην ουσία αποτελεί εφαρμογή Οδηγίας της Ε.Ο.K., επιχειρείται μια λύση του προβλήματος της διπλής φορολόγησης των κερδών των μητρικών και θυγατρικών εταιρειών διαφορετικών Κρατών μελών. Αυτό είναι λογικό, όμως το ερώτημα είναι, μέσα από ποιά διαδικασία θα επιτευχθεί η αναπροσαρμογή των κερδών.
 Πρόσθεσε ότι η σύμβαση προβλέπει ότι γίνεται κατ' αρχήν ένας φιλικός διακανονισμός μεταξύ των φορολογικών αρχών των δύο χωρών και αν αποτύχει αυτή ή προσπάθεια, τότε συγκροτείται η Επιτροπή για τη διαιτησία.
 To K.K.E., είπε, έχει σοβαρές επιφυλάξεις ως προς τη διαδικασία και καταψηφίζει τη σύμβαση. 
 Ο παριστάμενος Υφυπουργός Οικονομικών κ. Δημήτριος Γεωργακόπουλος, είπε τα εξής: 
 "Για την αποφυγή της διπλής φορολογίας υπάρχει το άρθρο 25 του μοντέλου του ΟΟΣΑ. Υπάρχει, επίσης, η διαδικασία της διαπίστωσης των υπερτιμολογήσεων και υποτιμολογήσεων. Η διαδικασία αυτή είναι αρκετά επίπονη, πράγμα που δεν επιλύει η παρούσα σύμβαση. Με τη σύμβαση αυτή η Ευρωπαϊκή Ένωση διαμορφώνει ένα τρόπο επίλυσης του προβλήματος της διπλής φορολόγησης.
Κανένας δεν μας εμποδίζει δε, εάν θέλουμε να το επεκτείνουμε με αναφορά και σε τρίτες χώρες, που είναι συνδεδεμένες με την Ευρωπαϊκή Ένωση".
 Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ'άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία.
 Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
 ΕΚΘΕΣΗ
 Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών "Κύρωση σύμβασης μεταξύ των Κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την εξάλειψη της διπλής φορολογίας σε περίπτωση διορθώσεως των κερδών συνδεομένων επιχειρήσεων και των προσαρτημένων σε αυτή κοινών και μονομερών δηλώσεων των", τις αγορεύσεις των Εισηγητών της Πλειοψηφίας κ. Βασιλείου Κεδίκογλου, της Μειοψηφίας κ. Μιχαήλ Γαλενιανού, των Ειδικών Αγορητών της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέα Λεντάκη και του Κ.Κ.Ε. κ. Ιωάννη Κατσαρού, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία, ως έχει και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή. 
 Αθήνα, 20 Μαΐου 1994
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