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Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο
σχέδιο νομού του Υπουργείου Υγείας. Πρόνοιας και
Κοινωνικών Ασφαλίσεων "Κατάργηση του Ταμείου Συντάξεων εκτελωνιστών (ΤΣΕ). υπαγωγή των ασφαλισμένων του
στην ασφάλιση του Ταμείου Ασφαλίσεως Επαγγελματιών
και Βιοτεχνών της Ελλάδος (ΤΕΒΕ) και άλλες διατάξεις"
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε την Τετάρτη 11 Μαΐου 1994. σε δυο συνεδριάσεις (πρωί απόγευμα), που διήρκεσαν συνολικά 3 ώρες. υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Φλώρου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων "Κατάργηση του Ταμείου Συντάξεων Εκτελωνιστών (ΤΣΕ). υπαγωγή των ασφαλισμένων του στην ασφάλιση του Ταμείου Ασφαλίσεως Επαγγελματιών και Βιοτεχνών της Ελλάδος (ΤΕΒΕ) και άλλες διατάξεις".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υφυπουργός Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Φοίβος Ιωαννίδης και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Παρασκεάς Φούντας, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεράσιμος Γιακουμάτος. καθώς και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Δήμος Κουμπούρης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Παρασκευάς Φούντας, είπε τα εξής:
'Το νομοσχέδιο είναι αναγκαίο για να λύσει το πρόβλημα στο Ταμείο Συντάξεων Εκτελωνιστών.
Ο μεγάλος αριθμός των Ασφαλιστικών Ταμείων αντί να λύσει το πρόβλημα, το όξυνε και το διεύρυνε, αφού κάθε Ταμείο χρειαζόταν διαφορετικές ρυθμίσεις και είχε διαφορετική λειτουργία. Τα λεγόμενα μάλιστα "ευγενή Ταμεία", δεν δέχονται τη συγχώνευση με κανέναν τρόπο. Θα πρέπει να βρεθεί, όμως. κάποια λύση για μια ενιαία πολιτική, η οποία θα λύσει το τεράστιο ασφαλιστικό μας πρόβλημα.
Mε τις ανακατατάξεις που έχουν γίνει, σήμερα, στην Ευρώπη, έχουν επηρεασθεί πολλά Ταμεία, με αποτέλεσμα να υπάρχει ακόμα και πρόβλημα παροχών, αφού η σχέση ενεργού - ανενεργού ασφαλισμένου έχει αλλάξει. Συγκεκριμένα στο ΤΣΕ. με την κατάργηση των δασμών μεταξύ των χωρών της Ευρώπης, πολλοί εκτελωνιστές έμειναν χωρίς δουλεία και πολλοί άλλοι βγήκαν αθρόα στη σύνταξη, με αποτέλεσμα να αλλάξει η σχέση που παραπάνω ανέφερα, αφού αυξήθηκαν τα έξοδα του Ταμείου, ενώ μειώθηκαν τα έσοδα. Για να διασφαλιστούν, λοιπόν, οι ανάγκες του Ταμείου αυτού, κρίθηκε αναγκαία η συγχώνευση του με το "συγγενέστερο" Ταμείο, δηλαδή το ΤΕΒΕ.
Εκτός από αυτό. στο νομοσχέδιο ρυθμίζονται και άλλα θέματα όπως αυτά που αφορούν τους δημοσιογράφους, ης Ενώσεις Συντακτών. κάποιους ασφαλισμένους στο ΙΚΑ σε περίπτωση ατυχήματος, όπως επίσης και τα προβλήματα που δημιουργήθηκαν στο Noμo Ηρακλείου με τις πλημμύρες και αλλά.
Τελειώνοντας, έχω να πω oτι το νομοσχέδιο είναι τεχνικό και αποσπασματικό. είναι όμως αναγκαίο για την τακτοποίηση του καυτού προβλήματος του TIE. γι αυτό και το υπερψηφίζουμε.

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεράσιμος Γιακουμάτος είπε τα εξής:
" Η Νέα Δημοκρατία δεν θα ακολουθήσει την τακτική του παρελθόντος, να καταψηφίζει δηλαδή τα πάντα, ειδικά για τα θέματα της κοινωνικής ασφάλισης, τα οποία πρέπει να είναι περά από κομματικές παρωπίδες και χρειάζονται υπευθύνους και σοβαρούς χειρισμούς.
Δεν έχουμε αντίρρηση για την κατάργηση του ΤΣΕ και την υπαγωγή του στο ΤΕΒΕ, όμως με το συγκεκριμένο νομοσχέδιο δεν αποφεύγεται η ρουσφετολογία και είναι αντίθετο σης βασικές αρχές που πρέπει να διέπουν την κοινωνική ασφάλιση.
Πρέπει, όμως, να έχουμε μια οικονομοτεχνική μελέτη, γιατί φοβόμαστε ότι το κόστος θα πληρώσουν πάλι οι εργαζόμενοι του ΤΕΒΕ και θα καταστραφεί έτσι η προσπάθεια που κάναμε τα τελευταία 3,5 χρόνια για να κάνουμε το Ταμείο αυτό να ορθοποδήσει
Το νομοσχέδιο που φέρατε είναι περιπτωσιακό και δεν λύνεται έτσι το πρόβλημα με τις συγχωνεύσεις.
Πρέπει να ξεκαθαρίσουμε τί είναι κράτος πρόνοιας, ποιος το πληρώνει και τί είναι κοινωνική ασφάλιση και ανταποδοτικότητα. Κατανοώ την ευαισθησία σας για τη Θεομηνία στο Ηράκλειο, αλλά Θεομηνία έγινε και στη Γλυφάδα και στο Περιστέρι και στα Λιόσια. Ανοίγετε τους ασκούς του Αιόλου. Αυτή την οικονομική αιμορραγία θα την πληρώσει η ασφάλιση και η ανταποδοτικότητα και όχι το κράτος πρόνοιας. Ακόμη, εισάγετε διακρίσεις μεταξύ των ασφαλισμένων. Παρέχετε στους ηθοποιούς το δικαίωμα να αναγνωρίζουν μετά από μια δεκαετία χρόνο ασφάλισης, πράγμα που δεν κάνετε και σε άλλες ομάδες ασφαλισμένων.
Ο ρυθμός αύξησης των εσόδων του ΙΚΑ για το 1993 ήταν 28%. Καταφέραμε στις 31.12.93 να έχει το ΙΚΑ πλεόνασμα 9 δις. Μέχρι σήμερα ο ρυθμός αύξησης των εσόδων του ΙΚΑ είναι 14%. Κατά δήλωση του Διοικητού και εκτιμήσεις των παραγόντων του ΙΚΑ, φέτος το ΙΚΑ θα έχει έλλειμμα πάνω από 37 δις και θα πρέπει να καταφύγει στο δανεισμό. Επίσης, καταργείτε τον πίνακα που είχε φέρει ο κ. Σιούφας για τις προσλήψεις. Δεν ανησυχούμε για τις προσλήψεις, ανησυχούμε για τα Ασφαλιστικά Ταμεία.
Οι οργανικές ανάγκες του ΙΚΑ είναι 6000 θέσεις. Αυτό για το ΙΚΑ σημαίνει απώλεια εσόδων και εισφοροδιαφυγή. Αποδεδειγμένα έχουμε απώλεια 2 δις το χρόνο από έλλειψη προσωπικού. Χρειάζεται περισσότερη υπευθυνότητα. Καμία Κυβέρνηση δεν έχει το δικαίωμα να παίρνει χρήματα από τις εισφορές των εργαζομένων και να παριστάνει το κράτος πρόνοιας. Με αυτές τις γενικές αρχές, επιφυλασσόμεθα να τοποθετηθούμε στα άρθρα. Θα ψηφίσουμε μόνο, αν μας φέρετε οικονομοτεχνική ανάλυση, από τον προνοιακό λογαριασμό".
Ο Ειδικός Αγορητης του Κ.Κ.Ε. κ. Δήμος Κουμπούρης είπε τα εξής:
"Το θέμα της κοινωνικής ασφάλισης είναι από το μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμετωπίζει η Χώρα μας. Οι εργαζόμενοι πλήττονται χρόνια από αυτό το σύστημα και οι προβλέψεις είναι δυσοίωνες νια το μέλλον. Η Κυβέρνηση, προεκλογικά, είχε σταθεί θετικά στις προτάσεις του συνδικαλιστικού κινήματος και είχε καταγγείλει την αντιασφαλιστική πολιτική της Νέας Δημοκρατίας. Θα περίμενε κανείς ότι θα έρθει ένα νομοσχέδιο που θα αντιμετωπίζει συνολικά τα προβλήματα της κοινωνικής ασφάλισης. Αντί γι αυτό, έχουμε ένα νομοσχέδιο αποσπασματικό με ρυθμίσεις στη βάση της εξυπηρέτησης. Κατά τη γνώμη μας, με τον τρόπο αυτό θέλει να εξυπηρετήσει ορισμένα ζητήματα - που είναι και αιτήματα των εργαζομένων- μπροστά στις Ευρωεκλογές, με τρόπο ώστε να απέχει αυταπάτες, ότι τα προβλήματα της κοινωνικής ασφάλισης μπορούν να αντιμετωπισθούν σε θετική κατεύθυνση Την ίδια στιγμή η Κυβέρνηση ετοιμάζει νομοσχέδιο για τη συνολική -όπως λέει- αντιμετώπιση της κοινωνικής ασφάλισης, στη βάση της Λευκής Βίβλου, όπως σε όλη την Ευρώπη οι Κυβερνήσεις προσπαθούν να λύσουν τα προβλήματα της ασφάλισης, της ανταποδοτικότητας, της αλληλεγγύης.
Αλλά. τα ζητήματα που αντιμετωπίζει το νομοσχέδιο έχουν αποσπασματικό χαρακτήρα και δεν ανταποκρίνονται πλήρως στις προτάσεις των εργαζομένων. Συνολικά ρυθμίζονται και ζητήματα που είναι προς αρνητική κατεύθυνση. Το νομοσχέδιο δεν λύνει τα προβλήματα, του προσυνταξιοδοτικού καθεστώτος ορισμένων κατηγοριών εργαζομένων και δεν δίδει απάντηση σε διάφορα άλλα προβλήματα συνταξιοδοτικών θεμάτων.
Το νομοσχέδιο είναι αποσπασματικό, πρόχειρο και περιέχει αντιφατικές ρυθμίσεις. To K.K.E. δεν θα ψήφισα το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, διότι δεν επιθυμεί να επιβραβεύσει τη γνωστή κατάσταση, που επικρατεί στο χώρο της κοινωνικής ασφάλισης. Πρέπει να εισαχθεί προς συζήτηση το ασφαλιστικό νομοσχέδιο, το οποίο, βεβαίως, η Κυβέρνηση για την αποφυγή του πολιτικού κόστους, θα καταθέσει μετά τις Ευρωεκλογές, ώστε να γίνει εποικοδομητικός διάλογος για την αντιμετώπιση των ζητημάτων της κοινωνικής ασφάλισης.
Προτείνω ακόμη, να κληθούν και να ακουσθούν στην Επιτροπή εκπρόσωποι των αρμοδίων Φορέων, όπως της ΓΕΣΕΒΕ, η οποία μπορεί να εκφέρει γνώμη για τα θέματα των Εκτελωνιστών. Πρέπει, ακόμη, να κληθούν εκπρόσωποι των συνταξιούχων του Τ.Ε.Β.Ε., της Ομοσπονδίας Εκτελωνιστών, του Σωματείου Ελλήνων Ηθοποιών και της Διοίκησης του Ι.Κ.Α.. η οποία δεν γνωρίζουμε, εάν έχει. καν. ερωτηθεί για τις προτεινόμενες ρυθμίσεις".
Ο Παριστάμενος Υφυπουργός Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Φοίβος Ιωαννίδης είπε τα εξής:
"Κατ' αρχήν, πρέπει να σας βεβαιώσω οτι τόσον οι εκτελωνιστές, όσον και το Τ.Ε.Β.Ε. έχουν συμφωνήσει με ης ρυθμίσεις, που περιέχονται στο υπό συζήτηση νομοσχέδιο. Η κλήση εκπροσώπων των αρμοδίων Φορέων στην Επιτροπή, θα επιφέρει, απλώς, καθυστέρηση, ή οποία δεν θα ωφελήσει κανένα.
Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι πρόκειται για νομοσχέδιο περιορισμένης σημασίας, το οποίο λύνει, με τον καλύτερο κατά την άποψη μας τρόπο, συγκεκριμένο πρόβλημα, που ανέκυψε λόγω της ουσιαστικής καταργήσεως του επαγγέλματος του εκτελωνιστού.
Σίγουρα. ή κοινωνική ασφάλιση είναι ένας τομέας, που αν τον δούμε με συναίσθηση ευθύνης, όλες οι πλευρές θα πρέπει να συμφωνήσουμε. Γι' αυτό σκοπεύουμε να συνεννοηθούμε με τα κόμματα όταν θα έχουμε τα πορίσματα των Επίτροπων που έχουν συγκροτηθεί, για να ρυθμίσουμε συνολικά και με κοινωνικά αποδεκτές ρυθμίσεις το ασφαλιστικό πρόβλημα.
Θεωρήσαμε on για το συγκεκριμένο θέμα. το οποίο είχε προσανατολισθεί να λύσει και η προηγούμενη Κυβέρνηση περίπου κατά  τον ίδιο τρόπο,  δεν ήταν αναγκαίο να περιμένουμε.
Υπάρχουν ορισμένες ρυθμίσεις οι οποίες λύνουν σημαντικά προβλήματα, όπως π.χ. η λύση για τους ηθοποιούς. Μέχρι το 1931 υπήρχαν οι ηθοποιοί, κυρίως ραδιοφωνικών εκπομπών και τηλεοπτικών που δεν είχαν καμία ασφάλιση, ακόμα και στους κρατικούς φορείς, όταν εργαζόντουσαν. Τους δίνουμε τη δυνατότητα τώρα να πληρώσουν, να εξαγοράσουν έναν ορισμένο αριθμό ημερομισθίων, ώστε να μπορέσουν να αποκτήσουν μια στοιχειώδη σύνταξη. Είναι μια λύση η οποία δεν έχει ανεπίτρεπτο κόστος, ο αριθμός είναι μικρός και επί πλέον υπάρχει η ζωηρή αμφιβολία, εάν οι δικαιούμενοι έχουν τη δυνατότητα να κάνουν χρήση της διατάξεως, δοθέντος ότι πρέπει να πληρώσουν περίπου 300.000 δρχ. το χρόνο.
Η ρύθμιση για το Ηράκλειο, πρέπει να σας πω ότι κατέστη αναγκαία και αφορά συγκεκριμένες απογεγραμμένες κατεστραμμένες επιχειρήσεις, στις οποίες κάνουμε μια διευκόλυνση και κανένα χάρισμα. Τους δίνουμε τη δυνατότητα αυτό το χρόνο, μέχρι να ξαναχτίσουν τα εργοστάσια τους και να δουλέψουν, να μην πληρώσουν ασφάλιστρα και να τα πληρώσουν από τον επόμενο χρόνο σε δόσεις. Είναι λύση την οποία έδωσε το Υπουργείο Οικονομικών ευθύς αμέσως, διότι το Υπουργείο Οικονομικών μπορούσε να το κάνει αυτό με υπουργική απόφαση, ενώ στο χώρο της κοινωνικής ασφάλισης ήθελε νομοθετική ρύθμιση.
Ειλικρινά, ελπίζω ότι αυτό το σχέδιο νόμου μπορεί να ψηφισθεί ομόφωνα και δεν έχουμε λόγο να διαφωνήσουμε. Εάν έχετε κάποιες προτάσεις που μπορούμε να συζητήσουμε θα ήθελα να το κάνουμε, αλλά να αναφέρονται στο σχέδιο νόμου, διότι δεν είναι δυνατόν να λύσουμε σήμερα το τεράστιο κοινωνικοασφαλιστικό θέμα".
Στη συνέχεια η Επιτροπή απεδέχθη κατ' αρχήν, κατ' άρθρον και στο σύνολο του το σχέδιο νόμου, κατά πλειοψηφία.
Το πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων "Κατάργηση του Ταμείου Συντάξεων Εκτελωνιστών (ΤΣΕ). υπαγωγή των ασφαλισμένων του στην ασφάλιση του Ταμείου Ασφαλίσεως Επαγγελματιών και Βιοτεχνών της Ελλάδος (ΤΕΒΕ) και άλλες διατάξεις" τις αγορεύσεις του Εισηγητή του Πλειοψηφίας κ. Παρασκευά Φούντα, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Γεράσιμου Γιακουμάτου και του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Δήμου Κουμπούρη. απεδέχθη κατ' αρχήν, κατ' άρθρον και στο σύνολο του το σχέδιο νόμου, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή ως έχει.
Αθήνα. 11 Μαΐου 1994
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