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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας "Σύσταση και λειτουργία Ελληνικού Ινστιτούτου Μετρολογίας και Εθνικού Συμβουλίου Διαπίστευσης"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 29 Ιουνίου και στις 6 και 7 Ιουλίου 1994 σε τρεις συνεδριάσεις, που διήρκεσαν περίπου 9 ώρες, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Νικόλαου Ακριτίδη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας "Σύσταση και λειτουργία Ελληνικού Ινστιτούτου Μετρολογίας και Εθνικού Συμβουλίου Διαπίστευσης".
Στις συνεδριάσεις παρέστησαν ο Υφυπουργός Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας κ. Χρήστος Πάχτας και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Χαράλαμπος Δαμιανίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Πασσαλίδης, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κα Μαρία Μαχαίρα, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Γεράσιμος Αραβανής, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Χρ. Αντωνίου, Ν. Παπαφιλίππου, Ν. Ακριτίδης, Κ. Σφυρίου, Γ. Παναγιωτόπουλος, Ε. Κουρτίδης, Κ. Χατζηδημητρίου, Ηλ. Βλαχόπουλος και Θ. Δαμιανός.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Χαράλαμπος Δαμιανίδης, μεταξύ άλλων, τόνισε τα εξής:
"Με το συζητούμενο σχέδιο νόμου προτείνεται η σύσταση και λειτουργία Ελληνικού Ινστιτούτου Μετρολογίας και Εθνικού Συμβουλίου Διαπίστευσης και έτσι καλύπτεται ένα σημαντικό κενό, που αποτελεί για τη χώρα μας η απουσία παρόμοιων φορέων. Οι υπηρεσίες που υπάρχουν είτε καλύπτουν τις ειδικές ανάγκες συγκεκριμένων επιχειρήσεων και τομέων είτε πάσχουν από εγγενείς ανεπάρκειες (έλλειψη ειδικευμένου προσωπικού ή εξοπλισμού, αδυναμία πρόσβασης των χρηστών κ.λπ.). Επομένως, επιβάλλεται η σύσταση ενός κεντρικού και αξιόπιστου φορέα, που να μπορεί να εξασφαλίσει ένα άρτια οργανωμένο σύστημα μετρήσεων που θα στηρίζει την παραγωγή της χώρας. Στην οικονομική και βιομηχανική ανάπτυξη μιας χώρας σημαντικότατο παράγοντα αποτελούν από κοινού η μετρολογία, η τυποποίηση, ο έλεγχος ποιότητας των προϊόντων και των υλικών και η ποιοτική εξασφάλιση της παραγωγής.
Οι νέες ανάγκες που προκύπτουν από την αλληλεξάρτηση των οικονομιών και της εντεινόμενης διακίνησης αγαθών και υπηρεσιών δεν μπορούν να ικανοποιηθούν, παρά μόνο αν καθιερωθούν σύγχρονα συστήματα και διαδικασίες μετρήσεων. Σε λίγο χρόνο προϊόντα και υπηρεσίες, που δεν ικανοποιούν τα δεδομένα που παρέχει η μετρολογία, θα πάψουν να είναι ανταγωνιστικά και θα αποκλείονται ή θα κυκλοφορούν με δυσκολία στις διεθνείς αγορές.
Τα όργανα που θεσμοθετούνται με το παρόν σχέδιο νόμου, εκτός από το κενό που καλύπτουν από την απουσία στη χώρα μας παρόμοιων φορέων, εκσυγχρονίζουν την παραγωγή της χώρας μας, την καθιστούν ανταγωνιστική και εναρμονίζεται η πατρίδα μας τόσο με τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και με τη διεθνή κοινότητα.".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Πασσαλίδης είπε, μεταξύ άλλων, και τα εξής:
"Η ποιότητα των προϊόντων αποτελεί σήμερα έναν από τους σημαντικότερους τομείς που συμβάλλουν στην οικονομική ανάπτυξη, επειδή συνεισφέρει τα μέγιστα στη βελτίωση των αγαθών και υπηρεσιών, επιπλέον δε διευκολύνει το εθνικό και το διεθνές εμπόριο και με τον τρόπο αυτόν καθιστά δυνατή την ανάπτυξη των επιχειρήσεων.
Η ποιότητα των προϊόντων εκδηλώνεται κάθετα στις δραστηριότητες που αφορούν την παραγωγή στις επιχειρήσεις και οριζόντια στις οργανωτικές δραστηριότητες (τυποποίηση, πιστοποίηση και μετρολογία), κυρίως υπό την ευθύνη εθνικών φορέων.
Έναν τέτοιο εθνικό φορέα καλούμαστε σήμερα να συζητήσουμε, δηλαδή το Ελληνικό Ινστιτούτο Μετρολογίας (Ε.Ι.Μ.) και το Εθνικό Συμβούλιο Διαπίστευσης (Ε.ΣΥ.Δ.), για τα οποία η Νέα Δημοκρατία είναι σύμφωνη κατ' αρχήν, με πάρα πολλές όμως παρατηρήσεις στα επί μέρους άρθρα που θα προτείνω.
Η Ελλάδα είναι η μοναδική χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία στερείται ενός εθνικού οργανισμού μετρολογίας και ενός εθνικού φορέα διαπίστευσης, οι οποίοι φορείς, δρώντας συμπληρωματικά, θα αποτελέσουν τον ακρογωνιαίο λίθο, πάνω στον οποίο θα στηθεί το οικοδόμημα της ποιότητας των ελληνικών προϊόντων και υπηρεσιών.
Με τη δημιουργία της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς και του ευρωπαϊκού οικονομικού χώρου παρατηρείται τελευταία ένας οργασμός πολλών ευρωπαϊκών εταιριών, αλλά και αμερικανικών, σχετικά με την εγκατάσταση του συστήματος διασφάλισης της ποιότητος ISO-9000 ή ΕΝ 2900. Ένα τέτοιο σύστημα αποτελεί την εγγύηση σήμερα και το ασφαλές διαβατήριο για τη χωρίς προβλήματα διακίνηση των προϊόντων.
Το Εθνικό Συμβούλιο Διαπίστευσης είναι ένας εξίσου σημαντικός φορέας, από τον οποίο μπορούν να διαπιστευτούν τα εργαστήρια μετρολογίας - διακριβώσεων και δοκιμών, σύμφωνα με τα πρότυπα της σειράς ΕΝ 45000.
Είναι ένας πολύ σημαντικός φορέας, του οποίου τη στάθμη και το κύρος οφείλει η Πολιτεία να κρατήσει σε πολύ υψηλά επίπεδα, εάν θέλουμε να διαφυλάξουμε το γόητρο της Χώρας.
Προτείνω η έδρα του "Ελληνικού Ινστιτούτου Μετρολογίας" να είναι η Θεσσαλονίκη, αφού θα της προσδώσει ένα ιδιαίτερο κύρος και βαρύτητα μέσα στο νέο οικονομικό περιβάλλον και το ρόλο που καλείται να παίξει αυτή η πόλη στη Βαλκανική.
Δεν αρκεί να λέμε οικονομική θωράκιση της Μακεδονίας και της Θράκης, χωρίς να θέτουμε τις ουσιαστικές βάσεις για κάτι τέτοιο."
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Μαρία Μαχαίρα είπε, μεταξύ άλλων:
"Αναμφισβήτητα το παρόν νομοσχέδιο έχει άμεση σχέση με τις σύγχρονες απαιτήσεις παραγωγής και διεθνούς εμπορίου και είναι για το λόγο αυτό σημαντικό.
Η έλλειψη προτύπων, αξιόπιστων μετρήσεων και διαδικασιών μέτρησης, αλλά και σχετικής παιδείας, είναι ανασταλτικοί παράγοντες ανάπτυξης. Οποιαδήποτε, λοιπόν, σοβαρή προσπάθεια βελτίωσης αυτής της κατάστασης είναι καλοδεχούμενη.
Το νομοσχέδιο δημιουργεί όμως αρκετά ερωτηματικά και επιφυλάξεις: Πρώτον, διαπνέεται από έντονο διοικητισμό. Ενώ περιγράφει με αρκετές λεπτομέρειες όλα τα διοικητικά χαρακτηριστικά του προτεινόμενου Ινστιτούτου , δεν μας περιγράφει τη δομή του.
Γιατί να καταρτίσει τον κανονισμό διάρθρωσης το Δ.Σ. του Ε.Ι.Μ. και δεν αποτελεί τμήμα του παρόντος νομοσχεδίου; Θα έπρεπε, επίσης, να έχουν προσδιορισθεί οι ανάγκες σε προσωπικό. Υπάρχει τέτοια μελέτη; Θα απασχολεί 10, 50 ή 1000 άτομα; Το νομοσχέδιο αποτελεί απλή ψήφιση μιας πολιτικής βούλησης και όχι επιστημονική δουλειά.
Δεύτερον, τι γίνεται με τον Ελληνικό Οργανισμό Τυποποίησης (ΕΛΟΤ); Γιατί δεν βελτιώνουμε αυτόν;
Τρίτον, υπάρχει έλλειψη εκπροσώπησης στο Δ.Σ. των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. Όταν στην Ευρώπη και Αμερική γίνεται προσπάθεια σύνδεσης τους με την παραγωγή, η απουσία αυτή μου κάνει εντύπωση.
Η Πολιτική Άνοιξη επιφυλάσσεται να πάρει θέση κατά τη συζήτηση στην Ολομέλεια".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Γεράσιμος Αραβανής, αναφερόμενος στο νομοσχέδιο, είπε, μεταξύ άλλων:
"Η ανάγκη ανάπτυξης της παροχής σύγχρονων και αποτελεσματικών υπηρεσιών μετρολογίας στη Χώρα μας είναι επιτακτική και όλοι συμφωνούν σε αυτό.
Το σχέδιο νόμου είναι ένα παλαιό σχέδιο νόμου, καταρτίσθηκε πριν από 6-7 χρόνια και δεν εξηγείται, γιατί έρχεται τώρα εσπευσμένα. Ποιος είναι ο λόγος;
Υπάρχει σήμερα μια σημαντική υποδομή στις υπηρεσίες μετρολογίας στο Υπουργείο Εμπορίου, που μπορούσαν να εκσυγχρονισθούν και να αξιοποιηθούν αποτελεσματικά.
Το Ελληνικό Ινστιτούτο Μετρολογίας προτείνεται ως νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου. Με βάση τους σκοπούς και τις αρμοδιότητες του φαίνεται ότι είναι ένα όργανο που ασκεί δημόσια εξουσία και πρέπει να έχει το κύρος του κράτους. Άρα, οδηγούμαστε στην ανάγκη να είναι δημοσίου δικαίου. Το επιχείρημα της ευελιξίας και της ταχύτητας δεν στέκει και το κράτος πρέπει να έχει αυτά τα χαρακτηριστικά και μπορεί να τα έχει.".
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας κ. Χρήστος Πάχτας, αναφερόμενος στο Ελληνικό Ινστιτούτο Μετρολογίας, μεταξύ άλλων, επεσήμανε:
"Στις βιομηχανικά ανεπτυγμένες χώρες δεν είναι δυνατόν να παρασχεθούν μετρολογικές υπηρεσίες στη βιομηχανική παραγωγή, στην επιστήμη, στα εργαστήρια, αν δεν έχει καθιερωθεί ένα ολοκληρωμένο και σύγχρονο σύστημα μετρήσεων. Η καθιέρωση ενός τέτοιου συστήματος μετρήσεων προϋποθέτει την ενεργό συμμετοχή εθνικών μετρολογικών ιδρυμάτων.
Η μετρολογία αποτελεί ένα σημαντικό επιστημονικό κλάδο, που βρίσκει άμεσες εφαρμογές σε όλες σχεδόν τις δραστηριότητες του σύγχρονου ανθρώπου. Πέραν όμως αυτού, είναι γνωστό ότι η επιστημονική και τεχνολογική πρόοδος των προηγμένων βιομηχανικά χωρών, η καθιέρωση ποιοτικών προτύπων και η αύξηση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων πολλά οφείλουν στη μετρολογία και στα μετρολογικά ινστιτούτα.
Σε εθνικό επίπεδο η αύξηση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών βιομηχανικών προϊόντων, η αύξηση της παραγωγικότητας της ελληνικής βιομηχανίας και του εμπορίου, ιδιαίτερα για προϊόντα υψηλών τεχνολογικών απαιτήσεων, οι μεταφορές, η παραγωγή ενέργειας, η βελτίωση των όρων και συνθηκών ζωής, η ασφάλεια και η υγεία των πολιτών, μόνο σε ένα σύγχρονο μετρολογικό σύστημα μπορούν να στηριχθούν. Η ανταπόκριση της Ελλάδας στην υποχρέωση καθιέρωσης σήματος ποιότητας των βιομηχανικών προϊόντων αναγνωριστέων για τις αγορές της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας είναι αδύνατη χωρίς την ύπαρξη ενός ολοκληρωμένου και σύγχρονου μετρολογικού συστήματος.
Όμως, ένα τέτοιο εθνικό σύστημα δεν υπήρχε, για να βοηθήσει την Πολιτεία στην πολιτική της για τη βιομηχανική ανάπτυξη και για παραπέρα βελτίωση της ποιότητας των βιομηχανικών προϊόντων και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας τους, Η δημιουργία του Ελληνικού Ινστιτούτου Μετρολογίας αποτελεί εκδήλωση:
-
Της μέριμνας της Πολιτείας για τη διασφάλιση της ακρίβειας των μετρήσεων στους τομείς, όπου αυτή είναι υπεύθυνη για την ειλικρίνεια των συναλλαγών, για την υγεία, την ασφάλεια και την προστασία του περιβάλλοντος.
-
Της υποστήριξης της στους κατασκευαστές και χρήστες οργάνων μέτρησης για τη σωστή και αξιόπιστη χρήση τους.
Με την ίδρυση του Ελληνικού Ινστιτούτου Μετρολογίας (Ε.Ι.Μ.) θα βελτιωθούν άμεσα και αισθητά η ποιότητα των ελληνικών βιομηχανικών προϊόντων, η νομική μετρολογία, η ιατρική μετρολογία, η περιβαλλοντική μετρολογία, η επιστημονική μετρολογία, η μετρολογία ασφάλειας, η ανάπτυξη και η διάδοση υλικών αναφοράς.
Ο συνολικά εκτιμώμενος χρόνος υλοποίησης του έργου δεν μπορεί να είναι μικρότερος των 5 ετών από την έναρξη του. Βέβαια θα υπάρξει μια προκαταρκτική περίοδος, που δεν μπορεί να εκτιμηθεί, αλλά εξαρτάται από διάφορους παράγοντες, όπως η δημιουργία του νομικού πλαισίου λειτουργίας του Ε.Ι.Μ., η σύνταξη αρχιτεκτονικών μελετών των κτιρίων, η εξεύρεση πηγών χρηματοδότησης του έργου και η σύναψη συμφωνιών παροχής τεχνολογικής βοήθειας. Η σημερινή χρηματοδότηση για τα πρώτα έτη έχει διασφαλισθεί από κοινοτικούς πόρους, μέσα από την κοινοτική πρωτοβουλία PRISMA και το επιχειρηματικό σχέδιο υλοποίησης του καταρτίζεται από το Γερμανικό Οργανισμό Μετρολογίας (ΡΤΒ).
Σήμερα πρέπει να δημιουργηθούν το ταχύτερο δυνατό οι απαραίτητες προϋποθέσεις για την ίδρυση του Ε.Ι.Μ. και να λειτουργήσουν τα τμήματα του εργαστηρίου διακρίβωσης και μεταφοράς εθνικών προτύπων.".
Στη συνέχεια, ο Υφυπουργός, αναφερόμενος στο Εθνικό Συμβούλιο Διαπίστευσης, είπε μεταξύ άλλων:
"Οι επιχειρήσεις είναι πλέον υποχρεωμένες με βάση τις απαιτήσεις είτε της αγοράς είτε του δικαίου να αποδεικνύουν τη συμμόρφωση των προϊόντων τους, των υπηρεσιών ή των διεργασιών προς ορισμένες τεχνικές απαιτήσεις και προδιαγραφές. Από τις βασικές ανάγκες της ευρωπαϊκής ενοποίησης είναι η κοινή αποδοχή και αμοιβαία αναγνώριση των δοκιμών και ελέγχων που εκτελούνται από τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και των πιστοποιητικών που αυτά εκδίδουν.
Για να επιτευχθεί ο στόχος αυτός, υιοθετήθηκε το 1989 (σε κοινοτικό επίπεδο) μία σειρά από διατάξεις γνωστές ως σφαιρική προσέγγιση (Global Approach). Ο στόχος του πλαισίου αυτού είναι η αναγνώριση των εκθέσεων δοκιμών, των επιθεωρήσεων, των πιστοποιητικών και σημάτων συμμόρφωσης και όλων των μορφών και ειδών ελέγχων που πραγματοποιούνται από φορείς πιστοποίησης και επιθεώρησης, καθώς και των εργαστηρίων δοκιμών και διακρίβωσης. Βασικός όρος για την αναγνώριση αυτή είναι να ικανοποιούν οι οργανισμοί αυτοί ορισμένα κριτήρια, τα οποία έχουν καθοριστεί σε κοινοτικό επίπεδο.
Τα κριτήρια αυτά εμπεριέχονται σε μία σειρά ευρωπαϊκών προτύπων. Τα πρότυπα αυτά καθορίζουν μια σειρά απαιτήσεων σχετικών με τη σύσταση και τη λειτουργία των παραπάνω οργανισμών και ιδιαίτερα σ' ό,τι αφορά την αμεροληψία, την ικανότητα και την εφαρμογή συστήματος ποιότητας.
Για την εφαρμογή των Ευρωπαϊκών Οδηγιών Νέας Προσέγγισης , τα κράτη μέλη κοινοποιούν στις αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στα άλλα κράτη μέλη τους εθνικούς τους οργανισμούς πιστοποίησης, με τον όρο ότι οι οργανισμοί αυτοί ικανοποιούν τις απαιτήσεις των προτύπων της σειράς ΕΝ 45000. Οι κοινοποιημένοι οργανισμοί αναγνωρίζονται αυτομάτως ως προς την ικανότητα τους να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σ'εφαρμογή των συγκεκριμένων οδηγιών από το σύνολο των κρατών μελών.
Για να προχωρήσουν οι διαδικασίες κοινοποίησης και να είναι δυνατή η αμοιβαία αναγνώριση των εκθέσεων δοκιμών, των πιστοποιητικών, των σημάτων συμμόρφωσης και των σημάνσεων CE, είναι αναγκαίο να δημιουργηθεί το θεσμικό πλαίσιο του Εθνικού Συστήματος Διαπίστευσης. Με τον τρόπο αυτό θα εξασφαλίζεται η διαφανής και αποτελεσματική διαδικασία, αλλά και η ικανότητα των εμπλεκόμενων φορέων να προβαίνουν στην άσκηση του έργου τους, που σήμερα δεν είναι δυνατό να πραγματοποιηθεί. Το κενό αυτό έρχεται να καλύψει το δημιουργούμενο μέσα από το νομοσχέδιο Εθνικό Συμβούλιο Διαπίστευσης (Ε.ΣΥ.Δ.), το οποίο θα λειτουργεί και θα υποστηρίζεται από τις αρμόδιες υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας.
Με κοινοτική οδηγία του 1990, που έγινε εσωτερικό δίκαιο το 1993, η μετρολογία (και η νόμιμη) έπαυσε να αποτελεί μονοπώλιο του κράτους και οποιοσδήποτε φορέας, ιδιωτικός ή δημόσιος, που πληροί, διαπιστευόμενος αρμόδια, προϋποθέσεις και κριτήρια, διεθνή και κοινοτικά, μπορεί να παρέχει υπηρεσίες μετρολογίας. Συνεπώς, δεν επιχειρείται κάτι καινούργιο σήμερα. Το νομοσχέδιο απλώς επαναλαμβάνει αυτά, τα οποία ισχύουν προ πολλού."
Η Επιτροπή έκανε αποδεκτές ορισμένες τροποποιήσεις και προσθήκες, που πρότειναν Βουλευτές-μέλη της Επιτροπής και ο παριστάμενος Υφυπουργός.
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ'αρχήν, κατ'άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Η έκθεση της Επιτροπής κατατίθεται εντός της ταχθείσης υπό του Προέδρου της Βουλής προθεσμίας.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας "Σύσταση και λειτουργία Ελληνικού Ινστιτούτου Μετρολογίας και Εθνικού Συμβουλίου Διαπίστευσης", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Χαράλαμπου Δαμιανίδη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρου Πασσαλίδη, της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης κας Μαρίας Μαχαίρα, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Γεράσιμου Αραβανή, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ'αρχήν, κατ'άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, με τις παρακάτω τροποποιήσεις και προσθήκες:
1.
Στην παράγραφο 1 του άρθρου 1 οι λέξεις "στην Αθήνα" αντικαθίστανται από τις λέξεις "στη Θεσσαλονίκη".
2. Στο εδάφιο ια' της παραγράφου 3 του άρθρου 1, στον έκτο στίχο, η λέξη "σαν" αντικαθίσταται από τη λέξη "ως".

3. Στην παράγραφο 4 του άρθρου 1, στον πρώτο στίχο, η φράση "τις εξής αρμοδιότητες" αντικαθίσταται από τη φράση "τους εξής σκοπούς και αρμοδιότητες".

4. Στο εδάφιο θ' της παραγράφου 7 του άρθρου 2, στο δεύτερο στίχο, ο αριθμός "3" αντικαθίσταται από τον αριθμό "4".

5.
Στο τέλος της παραγράφου 4 του άρθρου 10 προστίθεται η φράση "και δεν ανανεώνονται, εφ' όσον δεν υπάρχουν οι προϋποθέσεις.".
6.
Στο τέλος της παραγράφου 4 του άρθρου 15 τίθεται κόμμα και προστίθεται η φράση "πλην εκείνων που αφορούν τη νόμιμη μετρολογία.".
7. Το άρθρο 16 αναδιατυπώνεται ως εξής: "Άρθρο 16
1. Η ισχύς του νόμου αυτού αρχίζει από τη δημοσίευση του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

2. Εξαιρούνται οι διατάξεις του κεφαλαίου Β' του πρώτου μέρους, καθώς και το άρθρο 15 παρ. 2 και 3 του τρίτου μέρους του νόμου αυτού, οι οποίες τίθενται σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 1995.

3. Οποιαδήποτε περιουσιακά στοιχεία έχουν περιέλθει, καθώς και τυχόν δικαιώματα ή υποχρεώσεις έχουν δημιουργηθεί για τον ΕΛΟΤ στα πλαίσια υλοποίησης από αυτόν του Ε.Ι.Μ. δυνάμει του από 24.3.1994 "Μνημονίου ανάθεσης για τη δημιουργία του Ελληνικού Ινστιτούτου Μετρολογίας", μεταβιβάζονται αυτοδίκαια στο Ε.Ι.Μ. ευθύς μετά τη δημιουργία του κατά τα προβλεπόμενα στην παράγραφο 1 του παρόντος."

Αθήνα, 7 Ιουλίου 1994
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
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