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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εμπορίου "Τροποποίηση του ν. 1703/1987 και του ν.813/1978"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 9 Αυγούστου 1994 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 2 ώρες, υπό την προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Αντώνιου Ντεντιδάκη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εμπορίου "Τροποποίηση του ν. 1703/1987 και του ν.813/1978".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υπουργός Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας και Εμπορίου κ. Κωνσταντίνος Σημίτης, ο Υφυπουργός Εμπορίου κ. Μιχαήλ Χρυσοχόιδης και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Μιχαήλ Σίδερης, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Μαρία Μαχαίρα, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Αντώνιος Σκυλλάκος, καθώς και ο Βουλευτής κ. Κοσμάς Σφυρίου.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς, αναπτύσσοντας το θέμα της ημερήσιας διάταξης, μεταξύ άλλων, τόνισε:
"Το σημερινό νομοσχέδιο γεννήθηκε από την ανάγκη να υπάρξει ο απαραίτητος χρόνος, ώστε να αποφευχθούν αναστατώσεις στην αγορά. Με βάση τον προηγούμενο νόμο στις 30.9.1994 θα υπήρχε απελευθέρωση όλων των μισθωμάτων των κατοικιών. Η απότομη αυτή απελευθέρωση θα δημιουργούσε προβλήματα. Έτσι, στις μισθώσεις κατοικιών προβλέπονται τρία ετήσια στάδια μέχρι την πλήρη απελευθέρωση, δηλαδή μέχρι το 1997.
Όταν τελειώσει αυτό το καθεστώς, δεν απελευθερώνεται τελείως η κατοικία και ο ενοικιαστής μπορεί να ενοικιάσει την κατοικία του για 3 χρόνια. Από κει και πέρα οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να συνεχίσουν τη συμφωνία τους.
Στις επαγγελματικές μισθώσεις: Με βάση τον προηγούμενο νόμο, απελευθερώνονταν όλες οι επαγγελματικές μισθώσεις που είχαν κλείσει 30ετία, τον επόμενο χρόνο όσες είχαν κλείσει 20ετία και τον μεθεπόμενο χρόνο όσες είχαν κλείσει 10ετία.
Με την προτεινόμενη ρύθμιση αναστέλλεται για ένα έτος αναλογικά η προβλεπόμενη, στο ν. 2041/1992, σε τρία ετήσια στάδια πλήρης απελευθέρωση και των εμπορικών μισθώσεων.
Έτσι, δίνεται η ευκαιρία να επαναδιαπραγματευτούν τα συμβαλλόμενα μέρη την ενοικίαση του εμπορικού χώρου.
Όμως το νέο στοιχείο στο νομοσχέδιο είναι ότι εφαρμόζεται για πρώτη φορά η ιδέα της αυλής αξίας. Ο έμπορος με τη δραστηριότητα του δημιουργεί στην περιοχή μία συγκεκριμένη αξία, η οποία είναι δύσκολο να υπολογισθεί. Ύστερα από πολλές συζητήσεις το Υπουργείο Εμπορίου βρήκε μια συμβιβαστική λύση, η οποία προβλέπει ότι, σε οποιοδήποτε στάδιο και αν φύγει ο ενοικιαστής, θα δικαιούται αποζημίωσης που θα φθάνει στο ύψος των 12 μηνιαίων μισθωμάτων. Επιπλέον, ο ιδιοκτήτης σύμφωνα με το νόμο δεν επιτρέπεται να δώσει προς ενοικίαση την επαγγελματική στέγη για δύο χρόνια σε νέο ενοικιαστή, ο οποίος θα ασκεί το ίδιο επάγγελμα. Στην πράξη υπήρχε ο "αέρας". Με τις ρυθμίσεις του συζητούμενου νομοσχεδίου είναι δύσκολο να δοθούν αυτά τα χρήματα στον ιδιοκτήτη για τους ίδιους λόγους και έτσι διευκολύνονται οι διαπραγματεύσεις, εάν ο παλιός ενοικιαστής θέλει να συνεχίσει στον ίδιο χώρο τις δραστηριότητες του. Στην ίδια περίπτωση, για την προστασία του ενοικιαστή, αλλά και τη διευκόλυνση του προγραμματισμού των δραστηριοτήτων του, δίδεται η δυνατότητα στον ενοικιαστή να χρησιμοποιήσει το χώρο για 9 συνεχή χρόνια, με δικαίωμα ανανέωσης για άλλα 3 χρόνια, ώστε να προστατευτεί η επένδυση του.
Το υπόλοιπο σχέδιο νόμου αφορά βελτιώσεις και διορθώσεις του ήδη υπάρχοντος νόμου, που διέπει τις μισθώσεις κατοικιών και τις εμπορικές μισθώσεις.
Θεωρώ ότι πρόκειται για ένα άρτιο από νομική άποψη νομοσχέδιο, σύμφωνα και με τις εκτιμήσεις των νομικών και γι' αυτό θα πρέπει να τύχει της θετικής μας ψήφου.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Μιχαήλ Σίδερης, αναφερόμενος στο συζητούμενο νομοσχέδιο, μεταξύ άλλων, είπε:
"Το θέμα των μισθώσεων είναι ένα σπουδαίο ζήτημα, το οποίο χρειάζεται συνολική και οριστική μελέτη και λύση. Η Κυβέρνηση, αντί να ασχοληθεί με αυτήν την οριστική λύση, που δεν είναι άλλη από την απόκτηση στέγης - δηλαδή να δώσει κίνητρα προς την κατεύθυνση αυτή - και χωρίς να καλέσει τους εκπροσώπους των κομμάτων και τους αρμόδιους φορείς, ώστε να προκύψει μία αποδεκτή λύση, φέρνει εσπευσμένα για ψήφιση αυτό το νομοσχέδιο. Με τις ρυθμίσεις που προτείνει στο σχέδιο νόμου που συζητούμε παρατείνει την αβεβαιότητα των ενδιαφερομένων μερών και προκαλεί σύγχυση. Επιπλέον, μεταθέτει τη λύση του προβλήματος στην επόμενη Κυβέρνηση.
Ενώ με την προηγούμενη νομοθεσία βαδίζουμε σταθερά προς την ομαλοποίηση του προβλήματος, τώρα με την οικονομική πολιτική που ακολουθεί η Κυβέρνηση οδηγεί τη Χώρα σε κατάρρευση. Η Κυβέρνηση δεν μπορεί να δώσει κίνητρα για αναθέρμανση της οικοδομικής δραστηριότητας, γιατί δεν υπάρχει οικονομικός σχεδιασμός. Ασχολείται μόνο με θέματα εξυπηρέτησης υπερχρεωμένων επιχειρήσεων και έτσι δεν έχει τη δυνατότητα να δώσει κίνητρα για την απόκτηση κατοικίας.
Η ακίνητη περιουσία και οι μισθώσεις σχετίζονται με τη στεγαστική πολιτική της κάθε Κυβέρνησης. Με τη σημερινή πολιτική σας έχετε βρεθεί σε αδιέξοδο σε βάρος των ιδιοκτητών και ενοικιαστών.
Τα μέτρα είναι όχι μόνο λανθασμένα και απαράδεκτα στην ουσία τους, αλλά και επικίνδυνα για την αγορά, ιδιαίτερα αν συνδυαστούν με μακροχρόνια αναγκαστική διάρκεια των νέων μισθώσεων, τόσο των κατοικιών, όσο και της επαγγελματικής στέγης, όπως φημολογείται.
Βεβαίως, θεωρούμε σωστή τη μεταφορά των αρμοδιοτήτων, που αφορούν την επαγγελματική στέγη, στο Υπουργείο Εμπορίου. Κατανοούμε επίσης την ανάγκη μετάθεσης του χρόνου απελευθέρωσης των εμπορικών μισθώσεων κατά ένα έτος, λόγω των δυσμενών οικονομικών εξελίξεων στην αγορά.
Η αντιμετώπιση όμως της επαγγελματικής στέγης είναι επιφανειακή και δεν ρυθμίζονται τα πολλαπλά προβλήματα που απασχολούν τον εμπορικό κόσμο.
Γι' αυτό η μόνη λύση είναι να αποσυρθεί το νομοσχέδιο και να τεθεί σε ουσιαστικό κοινωνικό διάλογο με τις παραγωγικές τάξεις, τους ιδιοκτήτες και τους ενοικιαστές. Μόνο έτσι θα μπορέσει να υπάρξει ένα ολοκληρωμένο σχέδιο νόμου, που θα δίνει οριστική λύση στα προβλήματα της στέγης της Χώρας μας."
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Μαρία Μαχαίρα, μεταξύ άλλων, επεσήμανε:
Είναι βέβαιο ότι πρέπει να υπάρξει σοβαρότερη αντιμετώπιση της στεγαστικής πολιτικής. Δεν νομίζω όμως ότι αυτό το θέμα έπρεπε να ενωθεί με αυτό το νομοσχέδιο.
Ήταν άμεση ανάγκη να δοθεί μία λύση αυτήν τη στιγμή και πιστεύω ότι η λύση αυτή σήμερα προσεγγίζει αυτό που θα ήθελαν όλες οι επαγγελματικές τάξεις.
Το νομοσχέδιο φέρνει μια εξισορρόπηση των αντίθετων συμφερόντων των ιδιοκτητών αφενός και των μισθωτών αφετέρου, προσεγγίζει δε με επιτυχία και θεραπεύει ορισμένα προβλήματα, που έχουν προκύψει μέχρι σήμερα.
Ειδικότερα στο νόμο περί κατοικιών, πιστεύω ότι ήταν ανάγκη να παραταθεί ο χρόνος απελευθέρωσης των μισθώσεων.
Επίσης, σωστά εξαιρέθηκαν από την απελευθέρωση οι κατοικίες, που είναι μισθωμένες σε πολυτέκνους. Καλώς τίθεται ως ελάχιστο χρονικό όριο στη μίσθωση η τριετία. Η ανά εξάμηνο αύξηση 4% είναι λογική. Ίσως θα έπρεπε να μπει ετήσια αύξηση ίσου ύψους.
Θεωρώ ότι είναι ένα γενναίο βήμα ή αύξηση του συνολικού χρόνου στα δώδεκα χρόνια. Πράγματι θα εξαναγκάσει τα μέρη να προσέλθουν σε συμφωνία. Αυτή η ρύθμιση βοηθάει οπωσδήποτε στις συμφωνίες."
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Αντώνιος Σκυλλάκος, αναφερόμενος στο νομοσχέδιο, είπε, μεταξύ άλλων:
"Καταψηφίζουμε το νομοσχέδιο για τους παρακάτω λόγους:
Η Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. συνεχίζει στο ζήτημα των μισθώσεων με τη λογική των απελευθερώσεων και θα αποτελειώσει, όσο αφορά τους ενοικιαστές κατοικίας και την επαγγελματική στέγη, ό,τι δεν πρόλαβε να τελειώσει η Νέα Δημοκρατία.
Ενώ δεν είχαν απελευθερωθεί μέχρι σήμερα οι μισθώσεις κατοικιών μεγάλης αξίας ή πολλών τετραγωνικών με τη δικαιολογία ότι ενοικιάζονται από πλούσιους ενοικιαστές, με το παρόν νομοσχέδιο έχουμε σταδιακή απελευθέρωση των μισθώσεων όλων των κατοικιών.
Εκατοντάδες χιλιάδες, λοιπόν, φτωχές οικογένειες σύντομα θα πρέπει να διαλέξουν ανάμεσα σε ενοίκιο που θα απορροφά το μεγαλύτερο μέρος του εισοδήματος τους και στην έξωση.
Όσο αφορά την επαγγελματική στέγη, οδεύουμε, μετά τη μικρή αναβολή του ενός χρόνου, στην πλήρη απελευθέρωση, που δεν συγκαλύπτεται από τη μικρή αποζημίωση που δίνεται στο μισθωτή.
Οι δικές μας προτάσεις είναι:
· Όχι στην απελευθέρωση.

· Επαρκή κονδύλια για ουσιαστική στεγαστική πολιτική.

-
Παρατάσεις  των  μισθώσεων  για  επαγγελματικήστέγη και πέραν των προθεσμιών που προτείνει τονομοσχέδιο.
-
Εξασφάλιση του ύψους του ενοικίου στο ύψος του6%, γιατί στην πραγματικότητα τα περισσότερα μισθώματα έχουν υπερβεί το ποσοστό αυτό.
- Νέος καθορισμός των συντελεστών εμπορικότητας, γιατί σε πολλές περιοχές έχει μειωθεί η εμπορική αξία της ζώνης."
Ο παριστάμενος Υπουργός Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας και Εμπορίου κ. Κωνσταντίνος Σημίτης, υποστηρίζοντας τις ρυθμίσεις του νομοσχεδίου, μεταξύ άλλων, τόνισε:
"Το συζητούμενο σχέδιο νόμου ρυθμίζει δύο θέματα: τις μισθώσεις κατοικιών και τις επαγγελματικές μισθώσεις. Το θέμα των επαγγελματικών μισθώσεων ήταν μέχρι τώρα αρμοδιότητα του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Από εδώ και πέρα την παρακολούθηση του όλου θέματος αναλαμβάνει το Υπουργείο Εμπορίου.
Όσον αφορά τις μισθώσεις κατοικιών, με την ισχύουσα νομοθεσία προβλεπόταν η πλήρης απελευθέρωση στο τέλος Σεπτεμβρίου 1994. Αυτή η συνολική απελευθέρωση δεκάδων χιλιάδων μισθώσεων θα επέφερε μεγάλη ένταση ανάμεσα στους ιδιοκτήτες και στους μισθωτές. Η απελευθέρωση των μισθώσεων κατοικιών είναι μία εξέλιξη που έχει αρχίσει εδώ και χρόνια και πρέπει να ολοκληρωθεί με τρόπο ομαλό. Προτείνουμε να προχωρήσουμε στο καθεστώς της πλήρους απελευθέρωσης σε τρία ετήσια στάδια. Έτσι, οι ενδιαφερόμενοι θα έχουν το χρόνο να συμφωνήσουν μεταξύ τους.
Στο θέμα των επαγγελματικών μισθώσεων, αναγνωρίζεται για πρώτη φορά η εμπορική αξία και η υποχρέωση του ιδιοκτήτη, όταν αποχωρεί ο μισθωτής, να του δίνει κάποια αποζημίωση. Σκοπός αυτής της ρύθμισης είναι να εξασφαλίσει στον επαγγελματία την αξιοποίηση της εργασίας, την οποία προσέφερε και της φήμης, την οποία απέκτησε. Επίσης, αναστέλλεται για ένα έτος αναλογικά η προβλεπόμενη απελευθέρωση των επαγγελματικών μισθώσεων, για να προσαρμοσθεί η αγορά. Η ρύθμιση βρίσκει μία σωστή ισορροπία ανάμεσα στα συμφέροντα των μισθωτών και των ιδιοκτητών, την οποία αναγνώρισαν και οι ίδιοι οι φορείς.
Αναγνωρίζουμε ότι τα τελευταία χρόνια ομαλοποιήθηκε η αγορά και ότι προβλήματα δεκαετιών έχουν σχεδόν ξεπεραστεί. Εκείνο που επιδιώκουμε είναι να ρυθμίσουμε τον τρόπο, με το οποίο θα κλείσει το θέμα. Με διατάξεις, που αποβλέπουν στην εξισορρόπηση κάποιων μικρών προβλημάτων και στην έξοδο από το ενοικιοστάσιο, επιδιώκουμε να υπάρξει μια ρύθμιση, η οποία να μην προκαλεί κοινωνικές αδικίες.
Όσο αφορά τις επαγγελματικές μισθώσεις, τέτοια προβλήματα έχουν όλες οι χώρες, όπως το θέμα του "αέρα", στο νομοσχέδιο όμως λύνονται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, με βάση τα δεδομένα της ελληνικής αγοράς. Οπωσδήποτε χρειάζεται περαιτέρω έρευνα. Δεν έχουμε όμως κυριαρχήσει από φορολογική άποψη στις συναλλακτικές σχέσεις μεταξύ ιδιοκτητών και ενοικιαστών, ώστε να μπορούμε να παρέμβουμε. Οι αστικές ρυθμίσεις είναι συνάρτηση και των φορολογικών δυνατοτήτων, όπου οι δυνατότητες ελέγχου από άποψη φορολογικής νομοθεσίας είναι περιορισμένες, για αυτό είναι περιορισμένες και οι δυνατότητες μας σε σχέση με τις αστικές ρυθμίσεις."
Η Επιτροπή έκανε αποδεκτές ορισμένες τροποποιήσεις, που πρότεινε ο παριστάμενος Υπουργός.
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ'αρχήν, κατ'άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εμπορίου "Τροποποίηση του ν. 1703/1987 και του ν. 813/1978", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρου Μπαλτά, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Μιχαήλ Σίδερη, της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης κυρίας Μαρίας Μαχαίρα, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Αντώνιου Σκυλλάκου, καθώς και του μέλους της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, με τις παρακάτω τροποποιήσεις:
1.
Στην παράγραφο 10 του άρθρου 2, η φράση "προβλεπόμενη στο άρθρο 2 του παρόντος νόμου" αντικαθίσταται από τη φράση "προβλεπόμενη στα άρθρα 1 παρ. 1 εδάφια β' και γ' και 2 του παρόντος νόμου".
2.
Το άρθρο 3 αναδιατυπώνεται ως εξής:
"Άρθρο 3
Η ισχύς του νόμου αυτού αρχίζει από τη δημοσίευση του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν άλλως ορίζεται στις επί μέρους διατάξεις."
Αθήνα, 9 Αυγούστου 1994
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