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ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η’ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων "Κύρωση: α) της από 3ης Ιουνίου 1994 πράξης νομοθετικού περιεχομένου 'Καθιέρωση ωρών προσέλευσης των υπαλλήλων των Δημοσίων Υπηρεσιών, των Ν.Π.Δ.Δ. των Ο.Τ.Α., των Δημοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισμών, των Τραπεζών και των Εμπορικών Καταστημάτων στο Νομό Αττικής κατά τη θερινή περίοδο 1994' (ΦΕΚ 87 Α'), β) της από 5ης Ιουλίου 1994 πράξης νομοθετικού περιεχομένου Τροποποίηση της από 3.6.1994 πράξης νομοθετικού περιεχομένου 'Καθιέρωση ωρών προσέλευσης των Υπαλλήλων των Δημοσίων Υπηρεσιών, των Ν.Π.Δ.Δ., των Ο.Τ.Α., των Δημοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισμών, των Τραπεζών και των Εμπορικών Καταστημάτων στο Νομό Αττικής κατά τη θερινή περίοδο 1994' (ΦΕΚ 107 A’)”
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 24η Αυγούστου 1994 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 2 ώρες, υπό την Προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής, κ. Θεόδωρου Κολιοπάνου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων “Κύρωση: α) της από 3ης Ιουνίου 1994 πράξης νομοθετικού περιεχομένου 'Καθιέρωση ωρών προσέλευσης των υπαλλήλων των Δημοσίων Υπηρεσιών, των Ν.Π.Δ.Δ. των Ο.Τ.Α., των Δημοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισμών, των Τραπεζών και των Εμπορικών Καταστημάτων στον Νομό Αττικής κατά τη θερινή περίοδο 1994' (ΦΕΚ 87 Α'), β) της από 5ης Ιουλίου 1994 πράξης νομοθετικού περιεχομένου Τροποποίηση της από 3.6.1994 πράξης νομοθετικού περιεχομένου 'Καθιέρωση ωρών προσέλευσης των Υπαλλήλων των Δημοσίων Υπηρεσιών, των Ν.Π.Δ.Δ., των Ο.Τ.Α., των Δημοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισμών, των Τραπεζών και των Εμπορικών Καταστημάτων στο Νομό Αττικής κατά τη θερινή περίοδο 1994” (ΦΕΚ 107 Α’)”.
Στη συνεδρίαση ήταν παρούσα η Υφυπουργός Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων κυρία Ελισάβετ Παπαζώη.
Παρέστη, επίσης, αρμόδιος υπηρεσιακός παράγων.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκος Ταταρίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Επαμεινώνδας Ζαφειρόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Κωνσταντίνος Χατζηδημητρίου, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστης Κολοζώφ, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Σπυρίδων Καλούδης, Αθανάσιος Δημητρακόπουλος, Κοσμάς Σφυρίου και Ελισσάβετ Παπαδημητρίου.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκος Ταταρίδης τόνισε μεταξύ άλλων και τα εξής:
"Ο αριθμός των μετακινουμένων προς το κέντρο της πρωτεύουσας υπερβαίνει το 1 εκατομμύριο και ανάλογος είναι και ο αριθμός των αυτοκινήτων, που κινούνται προς αυτό. Η μετακίνηση αυτή δημιουργεί κυκλοφοριακά προβλήματα, μεγάλη καθυστέρηση στο χρόνο προσέλευσης, μεγάλη παρουσία αυτοκινήτων σε λειτουργία τις πρωινές ώρες και ταυτόχρονη εκπομπή μεγάλης μάζας ρύπων.
Η θέσπιση του κλιμακωτού ωραρίου επιταχύνει και διευκολύνει την κυκλοφορία των αυτοκινήτων, αφού η προσέλευση δεν είναι μαζική, με αποτέλεσμα και η κυκλοφοριακή κίνηση να είναι πιο άνετη και να μην υπάρχει ταυτόχρονη εκπομπή ρύπων, που επιβαρύνει την ατμόσφαιρα της Αθήνας.
Το μέτρο ήταν θετικό και στη πράξη αποδεικνύεται ότι απέδωσε.
Βέβαια, δεν μπορούμε να πούμε ότι είναι η μόνη πολιτική αυτή, που μπορεί να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά το τεράστιο πρόβλημα της ατμοσφαιρικής ρύπανσης της πρωτεύουσας.
Εισηγούμαι την ομόφωνη ψήφιση του νομοσχεδίου”.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Επαμεινώνδας Ζαφειρόπουλος, ανέφερε τα εξής:
«Η Νέα Δημοκρατία είχε εφαρμόσει το συνεχές ωράριο, όπως αυτό εφαρμόζεται σήμερα στη Γαλλία και τη Γερμανία. Η ρύπανση θα μπορούσε να χαρακτηρισθεί ως αναγκαστική δουλεία, η οποία επέρχεται από την έλλειψη μέτρων είτε στα μέσα μαζικής μεταφοράς, είτε στα εργοστάσια.
Με αυτά τα μέτρα δεν λύνεται το πρόβλημα, παρά μόνο αν υπάρξει μια περιβαλλοντική μελέτη, που να αντέξει ένα κοινό ωράριο εργασίας.
Έχω την αντίληψη ότι μία μελέτη αντικειμενική θα μπορέσει να καθιερώσει ένα άλλο περιβάλλον. Η ρύπανση παρουσιάστηκε τη στιγμή που οι περισσότερα εργαζόμενοι βρίσκονταν σε άδεια. Επομένως, το πρόβλημα είναι ο τρόπος ζωής των Αθηναίων.
Με μία πολιτική βούληση και με μέτρα που πρέπει να πάρουμε, ελπίζω να απαλλαγούμε από αυτή την αναγκαστική δουλεία.
Η Νέα Δημοκρατία, συνεπής σε ό,τι μπορεί να βοηθήσει τον Έλληνα πολίτη, ψηφίζει το παρόν νομοσχέδιο*.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Κωνσταντίνος Χατζηδημητρίου, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
«Στο λεκανοπέδιο της Αττικής έχουν συγκεντρωθεί 4.000.000 άνθρωποι. Αντιλαμβάνεστε τις νέες ανάγκες που δημιουργούνται εξ αιτίας της αυξήσεως του πληθυσμού της πρωτεύουσας. Αντιλαμβάνεστε όμως και την επιβάρυνση του περιβάλλοντος, που δημιουργείται από την πληθυσμιακή συσσώρευση στην Αθήνα; Υπολογίσατε ποτέ τις επιπτώσεις;
Αναμφίβολα σ' αυτή τη λύση ανάγκης, που προτείνετε, δεν θα πούμε όχι. Δεν θα πούμε όχι σε μία κραυγή αγωνίας να ζήσουμε ακόμα μία μέρα στην Αθήνα.
Θα ήθελα όμως, να ρωτήσω: Υπάρχει καμία ειδικότερη πολιτική της Κυβέρνησης στο γενικότερο θέμα προστασίας του περιβάλλοντος; Η γνώμη μας είναι ότι δεν υπάρχει. Και αυτό το καταγγέλλουμε στον Ελληνικό Λαό. Τα μέτρα που προτείνετε είναι απλώς 'μερεμέτια', που, φυσικά, δεν αντιμετωπίζουν το πρόβλημα.
Είναι ανάγκη να υπάρξει πολιτική περιβάλλοντος. Αν πεθάνει η Αθήνα, θα πεθάνει και η Ελλάδα. Υπάρχουν μελέτες; Υπάρχει πολιτική; Υπάρχουν πόροι χρηματοδότησης; Ας αφήσουμε τα θεωρητικά. Στην κραυγή αγωνίας, που ακούγεται από όλο το λεκανοπέδιο, πρέπει να απαντήσουμε με μέτρα αποτελεσματικά».
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστης Κολοζώφ, μεταξύ άλλων, τόνισε και τα εξής:
«Αναμφίβολα και οι δύο πράξεις νομοθετικού περιεχομένου δεν αποτελούν ολοκληρωμένα μέτρα και ελπίζουμε ότι η Κυβέρνηση θα φέρει κάποιο συγκεκριμένο σχέδιο νόμου για τη ριζική αντιμετώπιση του προβλήματος, που αντιμετωπίζει το λεκανοπέδιο της Αττικής.
Πριν διατυπώσω τις παρατηρήσεις μου πάνω στις δύο πράξεις, θα ήθελα να διατυπώσω τις επιφυλάξεις μας. στο ότι αντιμετωπίζονται τέτοια θέματα με πράξεις νομοθετικού περιεχομένου, εφόσον δεν συντρέχουν ορισμένες προϋποθέσεις.
Η επίκληση του “εκτάκτου”, στη συγκεκριμένη περίπτωση, δεν συντρέχει. Γιατί το μόνο βέβαιο είναι ότι γνωρίζουμε εκ των προτέρων τη ρύπανση του περιβάλλοντος, ιδιαίτερα κατά τη θερινή περίοδο. Είχαμε, λοιπόν, το χρόνο να προτείνουμε με ένα νομοσχέδιο αυτά τα μέτρα και όχι με έκτακτα, όπως η συγκεκριμένη πράξη νομοθετικού περιεχομένου.
Ως εκ τούτου, έχουμε μία επιφύλαξη, εάν τα μέτρα αυτά απέδωσαν την περίοδο του καλοκαιριού, δεδομένου ότι έχουμε την μαζική έξοδο των Αθηναίων, τη μείωση της κυκλοφορίας των ιδιωτικών αυτοκινήτων και τη μείωση των δρομολογίων των αστικών συγκοινωνιών. Θέλουμε να έχουμε δεδομένα επιστημονικά για την ορθότητα αυτών των επιλογών.
Δεν έχουμε αντιρρήσεις και ψηφίζουμε το νομοσχέδιο, με την προαναφερόμενη επιφύλαξη”.
Η παριστάμενη Υφυπουργός Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων, κυρία Ελισσάβετ Παπαζώη, είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:
“Θεωρώ πολύ θετικό το ότι η Επιτροπή εγκρίνει ομόφωνα την πράξη νομοθετικού περιεχομένου. Δυστυχώς, δεν υπάρχει μια συγκεκριμένη και άμεση θεραπεία για την αντιμετώπιση του νέφους. Υπάρχει ένα σύνολο μέτρων, άλλων μικρότερων και άλλων μεγαλυτέρων, ένα σύνολο έργων, που πρέπει να πραγματοποιήσουμε μέσα από το 'Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης' και ελπίζουμε ότι, όλα αυτά μαζί, μέσα σε μια πενταετία, θα φέρουν την αλλαγή σε ό,τι αφορά την ατμοσφαιρική ρύπανση της Αθήνας.
Στο μεγάλο πρόγραμμα «ΑΤΤΙΚΗ SOS», καταγράφονται λεπτομερώς όλα αυτά τα μέτρα, που το συνολικό τους κόστος, με όλες τις παρεμβάσεις, φθάνει το 1 τρις.
Ένα μικρό κομμάτι όλων αυτών των μέτρων αποτελεί το κλιμακωτό ωράριο. Γι' αυτό το τμήμα χρειαζόμαστε νομοθετική ρύθμιση και όχι νια το σύνολο του προγράμματος, το οποίο και θα εμφανιστεί επίσημα στη Βουλή.
Παρεμβαίνουνε με αυτά τα συγκεκριμένα μέτρα, διότι το ευεργετικό φαινόμενο της αναστροφής, κατά το οποίο δημιουργείται μία αραίωση των ρύπων, σταματάει σης ώρες 7 με 10 το πρωί
Με τα μέτρα, που λαμβάνουμε, μειώνουμε τον κυκλοφοριακό φόρτο, αφού η προσέλευση των εργαζομένων

δεν είναι μαζική και, ταυτόχρονα, την εκπομπή ρύπων, που επιβαρύνουν την ατμόσφαιρα της Αθήνας.
'Όσον αφορά σης επιπτώσεις του μέτρου, έχω να πω ότι γίνονται μετρήσεις του κυκλοφοριακού φόρτου και της εκπομπής ρύπων. Από τα πρώτα στοιχεία προκύπτει on υπάρχει καλύτερη κυκλοφοριακή λειτουργώ στη πόλη, όμως θα χρειασθούμε πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα για να έχουμε μετρήσιμα θετικά αποτελέσματα».
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων 'Κύρωση: α) της από 3ης Ιουνίου 1994 πράξης νομοθετικού περιεχομένου 'Καθιέρωση ωρών προσέλευσης των υπαλλήλων των Δημοσίων Υπηρεσιών, των Ν.Π.Δ.Δ., των Ο.ΤΑ, των Δημοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισμών, των Τραπεζών και των Εμπορικών Καταστημάτων στο Νομό Αττικής κατά τη θερινή περίοδο 1994» (ΦΕΚ 87 Α'), β) της από 5ης Ιουλίου 1994 πράξης νομοθετικού περιεχομένου Τροποποίηση της από 3.6.1994 πράξης νομοθετικού περιεχομένου 'Καθιέρωση ωρών προσέλευσης των Υπαλλήλων των Δημοσίων Υπηρεσιών, των Ν.Π.Δ.Δ., των Ο.Τ.Α., των Δημοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισμών, των Τραπεζών και των Εμπορικών Καταστημάτων στο Νομό Αττικής κατά τη θερινή περίοδο 1994» (ΦΕΚ 107 A’)». τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκου Ταταρίδη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Επαμεινώνδα Ζαφειρόπουλου, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Κωνσταντίνου Χατζηδημητρίου, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστη Κολοζώφ, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
Αθήνα, 24 Αυγούστου 1994
Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
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Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΤΟΓΙΑΣ
