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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση Πρωτοκόλλου προνομίων και ασυλιών του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Τηλεπικοινωνιών μέσω δορυφόρου (EUTEL SAT)"
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε την Τετάρτη 14 Δεκεμβρίου 1994, σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε συνολικά 30 λεπτά, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Βασιλείου Μπρακατσούλα, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση Πρωτοκόλλου προνομίων και ασυλιών του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Τηλεπικοινωνιών μέσω δορυφόρου (EUTELSAT)"
Στη συνεδρίαση παρέστησαν οι Υφυπουργοί Μεταφορών και Επικοινωνιών κ.κ. Χ.Κοκκινοβασίλης και Δ. Αλαμπάνος.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ηλίας Βλαχόπουλος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθ. Γιαννόπουλος, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κα Φωτεινή Στεφανοπούλου, ο Ειδικός Αγορητής του ΚΚΕ κ. Δ. Κουμπούρης και οι Βουλευτές κ.κ. Δ. Σιούφας, Θ. Κατσώνης και Κ. Γεωργολιός.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Ηλίας Βλαχόπουλος, είπε τα εξής:
" Ο EUTELSAT είναι ένας Ευρωπαϊκός Οργανισμός Τηλεπικοινωνιών, μέσω δορυφόρου και το πρωτόκολλο υπογράφηκε στο Παρίσι σης 13.2.1987. Συμμετέχουν όλες σχεδόν οι χώρες της Δυτικής Ευρώπης και της Ανατολικής πλην των Σκοπίων και της Αλβανίας. Η συμμετοχή της Ελλάδος είναι σε ποσοστό 0,05%. Ο Οργανισμός εδρεύει στο Παρίσι, στον οποίο εργάζεται και ένας Έλληνας επί συνόλου 100 υπαλλήλων. Γενικός Διευθυντής είναι Γάλλος, ο οποίος έχει πλήρη διπλωματική ασυλία. Οι δραστηριότητες αυτού του Οργανισμού είναι 70% περίπου εξυπηρέτηση τηλεοπτικών προγραμμάτων και 30% τηλεφωνικών. Υπάρχει έντονο το πρόβλημα του ανταγωνισμού του Οργανισμού αυτού με άλλους παρόμοιους, ένα θέμα το οποίο συζητείται χθες και σήμερα στο Παρίσι. Εισηγούμαι την κύρωση του Πρωτοκόλλου.".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Αθ. Γιαννόπουλος, είπε ότι υπάρχουν κάποιες επιφυλάξεις, για τις οποίες θα γίνει λόγος στην Ολομέλεια. Υπογράμμισε όμως, ότι σε ό,τι αφορά τον κορμό και τη φιλοσοφία του Πρωτοκόλλου συμφωνεί."
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κα Φωτεινή Στεφανοπούλου, συμφώνησε με την κύρωση του Πρωτοκόλλου, αλλά υπέβαλε το ερώτημα για ποιο λόγο καθυστέρησε από το 1987 η κύρωση του.
Ο Ειδικός Αγορητής του ΚΚΕ κ. Δήμος Κουμπούρης, συμφώνησε με την κύρωση του Πρωτοκόλλου.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών, κ. Δ.Αλαμπάνος, επεσήμανε τα εξής: " Το Πρωτόκολλο, που συζητούμε, λύνει ορισμένα προβλήματα που έχουν σχέση με τα προνόμια και το άσυλο του προσωπικού, που υπηρετεί στον Οργανισμό, προκειμένου να διευκολυνθεί το έργο του. Ο EUTELSAT συστήθηκε το 1987, διαθέτει 7 δορυφόρους και ασχολείται, κατά κύριο λόγο, με τη μετάδοση τηλεοπτικών προγραμμάτων. Στην Ελλάδα χρησιμοποιούμε 3 δορυφορικά κυκλώματα με τους αντίστοιχους δορυφορικούς σταθμούς, που έχουμε εγκαταστήσει. Σχετικά με την καθυστέρηση της κυρώσεως του Πρωτοκόλλου, μόνη αιτιολογία μπορεί να είναι η γραφειοκρατία των διεθνών οργανισμών ή η δική μας. Αυτό όμως δεν πρέπει να επηρεάσει την κύρωση του Πρωτοκόλλου."
Στη συνέχεια, η Επιτροπή έκανε δεκτό το νομοσχέδιο, κατ' αρχήν, κατ1 άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ' όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών, "Κύρωση Πρωτοκόλλου προνομίων και ασυλιών του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Τηλεπικοινωνιών μέσω δορυφόρου (EUTELSAT)" τις αγορεύσεις του Εισηγητή του ΠΑΣΟΚ κ. Ηλ. Βλαχόπουλου, του Εισηγητή της Νέας Δημοκρατίας κ. Αθ. Γιαννόπουλου, της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης κας Φωτεινής Στεφανοπούλου, του Ειδικού Αγορητή του ΚΚΕ κ. Δήμου Κουμπούρη, καθώς και των μελών της αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή ως έχει.
Αθήνα, 14 Δεκεμβρίου 1994
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