ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Β' ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση των πράξεων του XX Παγκόσμιου Ταχυδρομικού Συνεδρίου (Ουάσιγκτον 1989)"
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε την Τετάρτη, 14 Δεκεμβρίου 1994, σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε συνολικά 30 λεπτά, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Βασιλείου Μπρακατσούλα, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση των πράξεων του XX Παγκόσμιου Ταχυδρομικού Συνεδρίου (Ουάσιγκτον 1989)".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν οι Υφυπουργοί Μεταφορών και Επικοινωνιών κ.κ. Χ.Κοκκινοβασίλης και Δ. Αλαμπάνος.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ηλίας Βλαχόπουλος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ελ. Παπαγεωργόπουλος, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κα Φωτεινή Στεφανοπούλου και ο Ειδικός Αγορητής του ΚΚΕ κ.Δήμος Κουμπούρης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Ηλίας Βλαχόπουλος, είπε τα εξής: " Στις πράξεις αυτού του Ταχυδρομικού Συνεδρίου συμπεριλαμβάνονται άρθρα, τα οποία αναφέρονται στο Καταστατικό και στη θεμελιώδη πράξη της Ταχυδρομικής Ένωσης. Ο Γενικός Κανονισμός περιλαμβάνει διατάξεις, που διασφαλίζουν την εφαρμογή του καταστατικού, καθώς και επιφυλάξεις των χωρών-μελών.
Το Καταστατικό με το τέταρτο πρόσθετο Πρωτόκολλο, ο Γενικός Κανονισμός και η Παγκόσμια Ταχυδρομική Σύμβαση με τον κανονισμό εκτελέσεως είναι υποχρεωτικές για τα μέλη της Ένωσης, ενώ οι συμφωνίες με τους κανονισμούς εκτελέσεως έχουν ισχύ μόνο για τις χώρες που έχουν υπογράψει. Η αποχώρηση ενός κράτους-μέλους από την Ένωση πραγματοποιείται μετά την παρέλευση ορισμένου χρονικού διαστήματος, από τη στιγμή που ο Γενικός Διευθυντής θα έχει παραλάβει την καταγγελία του καταστατικού από την ενδιαφερόμενη χώρα. Το δεύτερο άρθρο καθορίζει, τις λεπτομέρειες για την εφαρμογή της Πράξης, οι οποίες ρυθμίζονται με αποφάσεις του Υπουργού Μεταφορών και Επικοινωνιών της κάθε χώρας. Προτείνω την ψήφιση αυτού του σχεδίου νόμου."
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Ελ. Παπαγεωργόπουλος, επεσήμανε τα εξής: "Με το παρόν σχέδιο νόμου τίθενται σε ισχύ, όλα όσα αποφασίσθηκαν στο 20ο Παγκόσμιο Ταχυδρομικό Συνέδριο. Αυτές οι αποφάσεις έχουν τεθεί σε ισχύ από 1.1.1991. Τίθεται λοιπόν, θέμα έγκρισης των πράξεων που έχουν γίνει στο ενδιάμεσο διάστημα.
Θεωρούμε θετική τη σύμβαση, η οποία έχει σκοπό τη διασφάλιση και οργάνωση των ταχυδρομικών υπηρεσιών και την ψηφίζουμε."
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής 'Άνοιξης κα Φωτεινή Στεφανοπούλου, υπεστήριξε ότι το περιεχόμενο της συμβάσεως είναι θετικό και συμφωνεί με αυτήν.
Ο Ειδικός Αγορητής του ΚΚΕ κ. Δήμος Κουμπούρης, είπε ότι υπάρχουν αρκετά ζητήματα σχετικά με το υπό ψήφιση νομοσχέδιο, τα οποία πρέπει να συζητηθούν στην Ολομέλεια της Βουλής.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών, κ. Χ.ΚοκκινοβασΙλης, επεσήμανε τα εξής: "Είμαστε υποχρεωμένοι να κυρώσουμε αυτή τη σύμβαση. Το 1994 πραγματοποιήθηκε το επόμενο συνέδριο και υπάρχει νέα σύμβαση με νέες ρυθμίσεις. Η σύμβαση που συζητούμε είχε ορισμένα μειονεκτήματα για τη Χώρα μας, τα οποία όμως ελήφθησαν υπόψη στο νέο συνέδριο."
Στη συνέχεια, η Επιτροπή έκανε δεκτό το νομοσχέδιο, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ' όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών, "Κύρωση των πράξεων του XX Παγκόσμιου Ταχυδρομικού Συνεδρίου (Ουάσιγκτον 1989)", τις αγορεύσεις του Εισηγητή του ΠΑΣΟΚ κ. Ηλ. Βλαχόπουλου, του Εισηγητή της Νέας Δημοκρατίας κ. Ελ. Παπαγεωργόπουλου, της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης κας Φωτεινής Στεφανοπούλου καθώς και του Ειδικού Αγορητή του ΚΚΕ κ. Δήμου Κουμπούρη, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ1 αρχήν, και άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή ως έχει.
Αθήνα, 14 Δεκεμβρίου 1994
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