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Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης. Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, στο σχέδιο νομού του Υπουργείου Δικαιοσύνης 'Κώδικας Δικαστικών Επιμελητών'.
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, συνήλθε στις 30 και 31 Μαΐου 1995 σε δύο συνεδριάσεις, που διήρκεσαν 3 ώρες, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ανδρέα Φουρα, με αντικείμενο συζήτησης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης 'Κώδικας Δικαστικών Επιμελητών".
Στις συνεδριάσεις ήταν παρών ο Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Αναστάσιος Πεπονής και αρμόδιοι υπηρεσιακοί  παράγοντες.
Στη διάρκεια των συζητήσεων το λόγο έλαβαν η Εισηγήτρια της Πλειοψηφίας κυρία Μαρία Θωμά, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιος Γκόνης, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Αναστάσιος Νικόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνης Σκυλλάκος,  καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Νικόλαος Αθανασόπουλος, Άννα Ψαρούδα - Μπενάκη, Επαμεινώντας Ζαφειρόπουλος και Κων/νος Κωνσταντινίδης.
Κατά τη διάρκεια της δεύτερης συνεδρίασης, σύμφωνα με το άρθρο 36 παρ. 2 του Κανονισμού της Βουλής εξέθεσε τις απόψεις του και απάντησε σε -ερωτήσεις μελών της Επιτροπής·,· ο κ. Νικόλαος Καράκας, Πρόεδρος Συλλόγου Δικαστικών Επιμελητών Αθηνών - Πειραιώς - Δωδεκανήσου - Αιγαίου, ως εκπρόσωπος του Σώματος Δικαστικών Επιμελητών.
Η Εισηγήτρια της Πλειοψηφίας κυρία Μαρία Θωμά, τόνισε τα εξής:
Το υπό συζήτηση νομοσχέδιο καλύπτει το κενό που υπήρχε και ικανοποιεί το αίτημα των δικαστικών επιμελητών νια την ύπαρξη καταστατικού χάρτη, προσαρμοσμένου στους όρους της Κοινοβουλευτικής Δημοκρατίας. Επί πλέον, το νομοθέτημα καλύπτει τις σύγχρονες ανάγκες του κλάδου, λαμβάνοντας υπόψη τα ισχύοντα στις χώρες της Ευρώπης -σε εποχή, κατά την οποία ευρίσκεται σε; εξέλιξη η διαδικασία εναρμόνισης των νομικών επαγγελμάτων, στα πλαίσια της Ενωμένης Ευρώπης.
Ήδη, με το άρθρο 21 του ν. 1968/1991 είχε προβλεφθεί η σύσταση Ειδικής Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής, έργο της οποίας αποτελεί το συζητούμενο νομοσχέδιο.
Το νομοσχέδιο αυτό αποτελεί προϊόν επίπονης  προσπάθειας και καλύπτει, κατά τον πλέον άρτιο τρόπο, όλες τις πτυχές στελέχωσης και λειτουργίας του κλάδου των δικαστικών επιμελητών.
Είναι αποτέλεσμα της συνεργασίας της Ελληνικής Νομικής Επιστήμης και των φορέων, που, ιστορικά, υπηρέτησαν το θεσμό, καθώς και της μελέτης της λειτουργίας του θεσμού στις χώρες της Ευρώπης.  Παράλληλα, η Επιτροπή έλαβε υπόψη ανάλογα σχέδια, τα οποία είχαν καταρτισθεί κατά το παρελθόν, τις έγγραφες παρατηρήσεις των Συλλόγων των Δικαστικών Επιμελητών, αλλά και τις σύγχρονες ανάγκες.
Σύμφωνα με τις διατάξεις του νομοσχεδίου, αναβαθμίζεται ο κλάδος των δικαστικών επιμελητών, κυρίως ως προς το επίπεδο σπουδών και επιμόρφωσης και ενισχύεται το κύρος του, ενώ παράλληλα προστατεύεται το κοινωνικό σύνολο από αυθαιρεσίες των οργάνων εκτέλεσης, με τη

θέσπιση αυστηρών πειθαρχικών κανόνων λαμβάνεται  μερίμνα, ώστε να μην υπάρχει σημείο το οποίο να στερείται οργάνων εκτέλεσης έστω και προσωρινώς.
Το υπό συζήτηση σχέδιο νόμου διαιρείται σε τρία μέρη. Το πρώτο μέρος περιλαμβάνει γενικέ; διατάξει και αναφέρεται σε θέματα ασκήσεως, διαγωνισμού, επιμόρφωσης, στις προϋποθέσεις αίτησης του λειτουργήματος, καθώς και σε ποινικά και δικονομικά ζητήματα.
Ειδικότερα, παρέχονται ίσες ευκαιρίες διορισμό σε όλους τους ενδιαφερομένους και, επίσης, παρέχεται - δυνατότητα στελέχωσης του κλάδου με πτυχιούχους νομικών τμημάτων, με στόχο τη συνεχή βελτίωση του μέσου όρου του μορφωτικού επιπέδου των επιμελητών.
Θεσπίζεται καθεστώς πραγματικής και ουσιαστικής άσκησης των υποψηφίων μέσα από ρυθμίσεις και προϋποθέσεις, που διασφαλίζουν αυτήν την πραγματική άσκηση.
Η σύσταση Κεντρικής Εξεταστικής Επιτροπής για m διεξαγωγή του διαγωνισμού, καθώς και ο τρόπος διεξαγωγής του. διασφαλίζουν τη διαφάνεια, την αντικειμενικότητα,  την αξιοκρατία και τη δίκαιη κρίση των υποψηφίων.
Οι κανόνες των μεταβολών της υπηρεσιακής κατάστασης των μελών του κλάδου ρυθμίζονται κατά τρόπο, ώστε να αποκλείεται η δυνατότητα, οι αμοιβαίες μεταθέσεις να γίνονται αντικείμενο συναλλαγής ή να είναι χαριστικές.
Ακόμη, καθιερώνονται, οι όροι που θα αποτρέπουν το ενδεχόμενο, να υπάρξει σημείο της Χώρας, που να στερείται οργάνων εκτέλεσης, έστω και προσωρινά.
Μ καθιέρωση της -πειθαρχικής διαδικασίας,--έτσι όπως λεπτομερώς προσδιορίζεται και καθορίζεται, προστατεύει τόσο τους πολίτες από τυχόν αυθαιρεσίες ή παράνομες ενέργειες των δικαστικών επιμελητών, όσο και τους δικαστικούς επιμελητές από άδικες διώξεις ή πολύ αυστηρές κυρώσεις.
Η απαγόρευση, η οποία θεσπίζεται, για σύλληψη και παραπομπή του δικαστικού επιμελητή κα των συμπραττόντων με αυτόν προσώπων στην αυτόφωρη διαδικασία, για πράξεις που λαμβάνουν χώρα κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους, διασφαλίζει την απρόσκοπη εκτέλεση του έργου τους. ώστε να αποτρέπεται η ματαίωση της εκτέλεσης και παράλληλα θωρακίζει και τον ίδιο το δικαστικό επιμελητή.
Το δεύτερο μέρος του νομοσχεδίου περιλαμβάνει θέματα, που αφορούν τη συγκρότηση και λειτουργία των Συλλογικών Οργάνων (Συλλόγων και Ομοσπονδίας), τους πόρους τους. τις αρμοδιότητες τους, τις αρχαιρεσίες και τις προτάσεις μομφής.
Για πρώτη .φορά, δημιουργείται Ομοσπονδία Δικαστικών   , Επιμελητών σε εθνικό επίπεδο; πέρα από τα πρωτοβάθμια όργανα, που είναι οι Σύλλογοι, με αυξημένες και πολύ σημαντικές αρμοδιότητες, καθώς και πόρους.
Η δημιουργία της Ομοσπονδίας, η οποία είναι Ν.Π.Δ.Δ., έρχεται να καλύψει το κενό αυτό, το οποίο μέχρι σήμερα αντιμετωπιζόταν με άτυπες πανελλαδικές συσκέψεις των Προέδρων των Συλλόγων.
Τέλος, το τρίτο μέρος περιλαμβάνει τις αναγκαίες, εν όψει των νέων ρυθμίσεων, μεταβατικές διατάξεις. Επίσης, παρέχεται η αναγκαία νομοθετική εξουσιοδότηση για την έκδοση προεδρικού διατάγματος για τη σύσταση ειδικής Σχολής Δικαστικών Επιμελητών, υποχρεωτικής φοιτήσεως.
Συνοψίζοντας, θα έλεγα ότι στόχος του συζητούμενου σχεδίου νόμου είναι ο εκσυγχρονισμός και η αναβάθμιση του κύρους των δικαστικών επιμελητών, ώστε να εναρμονισθεί και προς το αντίστοιχο επίπεδο των συναδέλφων τους στη Ευρωπαϊκή Ένωση, να απαλλαγεί ο δικαστικός επιμελητής από το πλέγμα του "παραδικηγορικού" επαγγέλματος και να αναγνωρισθεί σε αυτοτελές λειτουργικό όργανο της Πολιτείας, με σαφώς προσδιορισμένα δικαιώματα, ευθύνες και υποχρεώσεις.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιος Γκόνης
ανέφερε μεταξύ άλλων και τα εξής:
Ή διάταξη· της παρ. 6 του άρθρου 76 του Συντάγματος. προβλέπει έναν ειδικό τρόπο ασκήσεως του νομοθετικού έργου. Πρόκειται περί των Διοικητικών ή Δικαστικών Κωδίκων. Ο όρος δεν χρησιμοποιείται τυχαία, αλλά γίνεται γιατί θέλει ο συνταγματικός νομοθέτης να καταστήσει σαφές ότι οι εισαγόμενοι· προς ψήφιση κώδικες, είναι προϊόν εργασίας άλλων οργάνων, εκτός της νομοθετικής.
Το σχέδιο του κώδικα συντάσσεται από μία ειδική Επιτροπή, η σύοταση της οποίας προβλέπεται από το νόμο. Το ερώτημα που τίθεται είναι αν αρκεί ο νόμος να προβλέπει τη σύσταση της Επιτροπής, ή αν πρέπει να προβλέπει κα τη σύνθεση της. Η διατύπωση του Συντάγματος αφήνει στην κρίση του νομοθέτη το θέμα της ρυθμίσεως της συστάσεως ή του τρόπου συνθέσεως της Επιτροπής.
Σ τη συγκεκριμένη περίπτωση, η διάταξη του άρθρου 20 του ν. 1968/61 εξουσιοδοτεί τον Υπουργό Δικαιοσύνης, όπως με απόφαση του ή και απόφαση των συναρμοδίων Υπουργών, συγκροτήσει Επιτροπή προς σύνταξη εκτός των άλλων και του Κώδικα Δικαστικών Επιμελητών.
Το σχέδιο ρυθμίζει όλα τα θέματα που σχετίζονται με μία κατηγορία αμίσθων δημοσίων λειτουργών, των Δικαστικών  Επιμελητών. Η παλαιότερη ονομασία τους ήταν •δικαστικός κλητήρας και με το ν. 1210/72 ονομάστηκαν Δικαστικοί Επιμελητές.
Ειδικότερα, ο εισαγόμενος προς ψήφιση Κώδικας αποτελείται από τρία μέρη. Το πρώτο μέρος αναφέρεται αποκλειστικά στους δικαστικούς επιμελητές, στα καθήκοντα τους, στον τρόπο ασκήσεως του έργου τους. στα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους, στην αμοιβή τους. στα πειθαρχικά αδικήματα και στις ποινές.
Το δεύτερο μέρος περιλαμβάνει διατάξεις που ρυθμίζουν, αποκλειστικά, τα συλλογικά όργανα των Δικαστικών Επιμελητών και το οποία αποτελούν Ν.Π.Δ.Δ..
Το τρίτο μέρος περιλαμβάνει περιληπτικές και μεταβατικές διατάξεις για τη ρύθμιση των θεμάτων που ανακύπτουν από την εφαρμογή· του Κώδικα.
Τέλος, η Μεα Δημοκρατία αποδέχεται την ψήφιση του Κώδικα Δικαστικών Επιμελητών.'
Ο Ειδικώς Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Αναστάσιος Νικόπουλος, κατά την πρώτη συνεδρίαση της Επιτροπής, τόνισε ότι:
Ή Πολιτική Άνοιξη κρίνει το νομοθέτημα ως πολύ θετικό και το ψηφίζει, γιατί επιλύει πολλά καίρια προβλήματα του Σώματος. όπως είναι η κατάργηση του αυτόφωρου χαρακτήρα για τα αδικήματα που τυχόν διαπράττονται κατά τη ν-άσκηση των καθηκόντων, η-δημιουργία Ομοσπονδίας των Συλλόγων των Δικαστικών Επιμελητών, η δημιουργία Σχολής Επιμόρφωσης των στελεχών του Σώματος και μάλιστα αυτοχρηματοδοτούμενης, επίσης, οι προβλέψεις νια το αρχείο, είναι πολύ θετικές, γιατί οδηγούν άμεσα σε μία αποσυμφόρηση. Ακόμα, είναι θετική η δυνατότητα της Ομοσπονδίας να ορίζει εκπροσώπους του κλάδου στα ασφαλιστικά ταμεία του κλάδου και όπου τυχόν υπάρχει ανάγκη εκπροσώπησης.
Πρόκειται για ένα θετικό νομοθέτημα καθ' όλα, προϊόν ώριμων συνθηκών, τις οποίες ρυθμίζει και στις οποίες ανταποκρίνεται Επειδή, όμως, το περιεχόμενο της δουλειάς του δικαστικού επιμελητή είναι ή εφαρμογή του δικαίου εκτελέσεως και πρόσφατα έγινε μία τομή στο δίκαιο εκτελέσεως με το τελευταίο νομοθέτημα, σε ορισμένα σημεία του οποίου η Πολιτική 'Άνοιξη είχε επιφυλάξεις, ειδικά για το δίκαιο εκτελέσεως, ίσως το πρόβλημα να συνδέεται με μία γενικότερη αναμόρφωση του δικαίου απονομής της πολιτικής δικαιοσύνης με ένα νέο, σύγχρονο Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας.
Μετά την εισαγωγή ενός άρτιου νομοθετήματος, θα ήθελα να διατηρηθεί ο προβληματισμός ως προς την ουσία του δικαίου εκτελέσεως, ούτως ώστε σε μελλοντική παρέμβαση επί του δικαίου αυτού, ή σε συνολική αναμόρφωση  του δικαίου απονομής της αστικής δικαιοσύνης, το δίκαιο εκτελέσεως να ελαφρυνθεί από τις δαπάνες, να γίνει περισσότερο ευέλικτο και λειτουργικό και να αποτελέσει εργαλείο ανταποκρινόμενο στις κοινωνικές ανάγκες.'

Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνιος Σκυλλάκος, είπε μεταξύ άλλων-τα ακολούθα:
Το Κ.Κ.Ε. υποστηρίζει το νομοσχέδιο και, μεταξύ των θετικών στοιχείων του, σημειώνει ιδιαίτερα το εκλογικό σύστημα, που καθορίζεται από την απλή αναλογική και την ίδρυση Ομοσπονδίας, με πανελλαδική εμβέλεια, την αναβάθμιση του κλάδου, όσον αφορά στο επίπεδο σπουδών και την επιμόρφωση, καθώς και τη συμμετοχή του κλάδου στα πρωτοβάθμιο και δευτεροβάθμια Πειθαρχικά Συμβούλια. με δικαίωμα ψήφου.
Ο παριστάμενος Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Αναστάσιος Πεπονής είπε μεταξύ άλλων τα εξής:
'Θέλω να ευχαριστήσω τους κυρίους Εισηγητές για τη στήριξη, την οποία έχουν παράσχει στο συζητούμενο σχέδιο νόμου. Είμαι υποχρεωμένος, ακριβώς επειδή ακούστηκαν όλο* αυτοί οι έπαινοι ως προς την αρτιότητα της επεξεργασίας του νομοσχεδίου, να ανακοινώσω και να παρακαλέσω να περιληφθεί στο πρακτικό, που θα κυκλοφορήσει, ότι η τιμή και ο έπαινος ανήκουν στον πρόεδρο εφετών κ. Γεώργιο Κάππο, ως Πρόεδρο της Επιτροπής, στον κ. Βασίλειο Μαρκή, δικαστή, στον κ. Ιωάννη Κουλαξή, δικηγόρο, στον κ. Ν. Καράκο, τον οποίο ακούσαμε, στον κ. Γραμματόπουλο, Γραμματέα της συνδικαλιστικής-έκφρασης των δικαστικών επιμελητών και στον κ. Δημήτριο Κουτσούκη, υπάλληλο του Υπουργείου Δικαιοσύνης.
Θέλω να υπενθυμίσω ότι υπήρξε απόφαση συγκρότησης της Επιτροπής του προκατόχου μου κ. Γεώργιου Κουβελάκη και να προσθέσω ότι εξετάσαμε με την υπηρεσία τα όσα ειδικότερα παρετηρήθησαν χθες και έχουμε .την εντύπωση ότι έχουν δοθεί οι αναγκαίες εξηγήσεις. Δεν υπάρχει, μέχρι στιγμής, λόγος για τροποποίηση.
Σ τη συνέχεια το υπό συζήτηση νομοσχέδιο έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα..
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιος Διοίκησης, Δημόσιος Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού .έλαβε υπόψη, .κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης 'Κώδικας Δικαστικών Επιμελητών', τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας της Πλειοψηφίας κυρίας Μαρίας Θωμά, του Εισηγητού της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιου Γκόνη, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Αναστάσιου Νικόπουλου και του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνη Σκυλλακου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, με την παρακάτω προσθήκη στο άρθρο δεύτερο.
Ί. Οι υπηρετούντες κότα την έναρξη ισχύος του παρόντος δικαστικοί επιμελητές μπορούν να παραμένουν στην υπηρεσία και μετά το 65ο έτος της ηλικίας τους για τη συμπλήρωση και μόνο χρόνου πλήρους σύνταξης, σε καμία όμως περίπτωση πέραν του 68ου έτους της ηλικίας τους.
(Η αρχική παράγραφος του άρθρου αυτού αναριθμείται και λαμβάνει τον αριθμό 2)
Αθήνα, 31 Μαΐου 1995
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ     
Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΑΝΔΡΕΑΣ ΦΟΥΡΑΣ


ΡΟΔΟΥΛΑ ΖΗΣΗ
