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Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Γεωργίας Τροποποίηση του ν. 1565/1985 (ΦΕΚ 164Α') και άλλες διατάξεις"

Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 17 Μαΐου 1995 σε μια συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 3 και 1/2 ώρες υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Νικολάου Ακριτίδη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας Τροποποίηση του ν. 1565/1985 (ΦΕΚ 164Α') και άλλες διατάξεις".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Γεωργίας κ. Φλώρος Κωνσταντίνου. 
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου, το λόγο έλαβαν, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Γιαννάκης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Νάκος, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Χρήστος Καλαϊτζίδης, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνιος Σκυλλάκος καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Γεώργιος Δρυς, Χρήστος Κοσκινάς. Θωμάς Σερέτης, Κωνσταντίνος Διαμαντής και Ευάγγελος Αργύρης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Γιαννάκης, μεταξύ των άλλων, είπε και τα εξής:
"Mε το προτεινόμενο σχέδιο νόμου, που διαμορφώθηκε ύστερα από κοινωνικό διάλογο, μεταξύ της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Γεωργίας και των ενδιαφερομένων φορέων, επιδιώκεται η τροποποίηση και συμπλήρωση ορισμένων διατάξεων του ν. 1565/1985 "περί των λιπασμάτων".
Επιδίωξη των προτεινόμενων τροποποιήσεων είναι ο εκσυγχρονισμός και η εναρμόνιση, αντίστοιχα, του εθνικού νομοθετικού πλαισίου, περί της εμπορίας των λιπασμάτων και του ελέγχου της ποιότητας τους. προς τα ισχύοντα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Ειδικότερα, με το προτεινόμενο σχέδιο νόμου καθιερώνεται η υποχρεωτική απόκτηση αδειών νια τη λιανική και χονδρική εμπορία λιπασμάτων στο εσωτερικό της Χώρας, την κυκλοφορία των λιπασμάτων που δεν φέρουν την ένδειξη "Λίπασμα ΕΟΚ" και την εισαγωγή των λιπασμάτων από τρίτες χώρες, καθώς και η επιβολή συγκεκριμένων προστίμων σης περιπτώσεις παραβάσεων διατάξεων του ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου, περί της εμπορίας των λιπασμάτων και του εργαστηριακού ελέγχου της ποιότητας τους.
Τέλος, με το προτεινόμενο νομοσχέδιο προβλέπεται ότι τα έσοδα από τα επιβαλλόμενα πρόσημα και τα παράβολα κατάθεσης για την έκδοση αδειών εμπορίας και κυκλοφορίας λιπασμάτων περιέρχονται στον Ειδικό Λογαριασμό Ελέγχου Λιπασμάτων του Α' Παραρτήματος του Κ.Τ.Γ.Κ. και Δασών και στο Ε.Τ.Ε.Π.Π.Α.Α., για την αντιμετώπιση των δαπανών που απαιτούνται για την εφαρμογή των σχετικών με τις αρμοδιότητες του Υπουργείου Γεωργίας διατάξεων του ν. 1565/1985, όπως τροποποιούνται με το προτεινόμενο νομοσχέδιο".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Νάκος αναφερόμενος στο υπό συζήτηση νομοσχέδιο, είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:"Ή Νέα Δημοκρατία δεν είναι δυνατόν να ψηφίσει το σχέδιο νόμου για τα λιπάσματα, παρ' ό,τι αναγνωρίζει ότι είναι και αναγκαίο και επείγον να υπάρξει έλεγχος του κυκλώματος της εμπορίας και θεσμοθέτηση αξιόπιστων και γρήγορων εργαστηριακών ελέγχων, για τους παρακάτω λόγους:
1. Παρέχει εν λευκώ εξουσιοδότηση στον Υπουργό Γεωργίας να καθορίζει όλες ης παραμέτρους (προϋποθέσεις, δικαιολογητικά, διαδικασίες, όρους ίδρυσης, κανόνες λειτουργίας), χωρίς να προσδιορίζεται ένα ευρύ έστω πλαίσιο, εντός του οποίου θα κινηθούν οι υπουργικές αποφάσεις που προβλέπονται

2. Το κόστος των αδειών εμπορίας θα έχει ως αποτέλεσμα ή την εξαφάνιση των μικροεμπόρων και τη μείωση του ανταγωνισμού ή τη λειτουργία ενός καινούργιου φοροεισπρακτικού μηχανισμού. Και στις δύο περιπτώσεις το κόστος του λιπάσματος αυξάνει.

Το κόστος αυτό καλείται φυσικά να το πληρώνει ο Έλληνας αγρότης.
3.
Δεν θεσπίζονται ικανοποιητικοί προληπτικοί έλεγχοι, που να διασφαλίζουν την απαγόρευση κυκλοφορίας ακατάλληλων λιπασμάτων.
Γι' αυτούς τους λόγους η Νέα Δημοκρατία θεωρεί ότι ή το προτεινόμενο νομοσχέδιο αποσκοπεί στον ασφυκτικό κρατικό έλεγχο του όλου κυκλώματος ή είναι πρόχειρο και ως εκ τούτου επικίνδυνο".
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Χρήστος Καλαϊτζίδης συμφώνησε με τη φιλοσοφία του νομοσχεδίου, παρατήρησε ότι αυτό βρίσκεται προς τη σωστή κατεύθυνση, έχει ως στόχο την εναρμόνιση της νομοθεσίας μας προς το κοινοτικό καθεστώς και δήλωσε ότι η Πολιτική Άνοιξη το αποδέχεται, κατ' αρχήν.
Ο Ειδικός Αγορητής του K.Κ.E. κ. Αντώνιος Σκυλλάκος, μεταξύ των άλλων, είπε και τα εξής:
"Ο ν. 1565/85 καθιέρωνε τη μερική απελευθέρωση της αγοράς των λιπασμάτων. Με το ν. 2040 και την πρακτική της Νέας Δημοκρατίας φτάσαμε στην πλήρη απελευθέρωση. Το νομοσχέδιο που συζητάμε έρχεται να κάνει κάποιες ρυθμίσεις μέσα από αυτήν τη λογική. Επειδή εμείς διαφωνούμε με αυτήν τη λογική, διαφωνούμε επί της αρχής και με το νομοσχέδιο.
Πρώτο θέμα είναι, εάν θα μπορεί ο Υπουργός μόνος του να αποφασίζει. Το άρθρο 1 του παλαιού νόμου έλεγε ότι για να αποφάσισα ο Υπουργός ποια θεωρούνται λιπάσματα και ποια όχι, έπρεπε να εκδώσει προεδρικό διάταγμα και να υπάρχει προηγούμενη γνώμη της Τεχνικής Γνωμοδοτικής Επιτροπής Λιπασμάτων. Αυτό καταργείται και το σχετικό θέμα ρυθμίζεται με αποφάσεις των Υπουργών Γεωργίας. Οικονομικών κ.λ.π.
Επίσης, στο άρθρο 2, το οποίο αναφέρεται στα όργανα χορήγησης αδειών και στο άρθρο 4, που τροποποιεί το άρθρο 5 και αναφέρεται στα όργανα ελέγχου, βασικά ζητήματα παραπέμπονται σε προεδρικά διατάγματα.
Ακόμη, το νομοσχέδιο δεν αποσαφηνίζει ποιος είναι ο χρήστης και ποιος απευθύνεται σ' αυτόν το χρήστη. Αυτό σημαίνει ότι ορισμένες μικρές ενώσεις θα δυσκολευθούν και δεν θα μπορέσουν να πληρώσουν το παράβολο των 5.000.000 δρχ.. Ένα άλλο ερώτημα είναι, εάν οι τοπικοί συνεταιρισμοί, αφού θα ανήκουν στους χρήστες, θα πληρώνουν 500.000 δραχμές.
Δεύτερον, οι έλεγχοι πληρούν προδιαγραφές για να ξεκινήσει η διαδικασία εισαγωγών; Δηλαδή, το άρθρο 2 κάνει μια διαφοροποίηση στην παράγραφο 9 για τα λιπάσματα που προέρχονται από χώρες της ΕΟΚ και για εκείνα, που δεν προέρχονται από αυτές. Και ενώ γίνεται έλεγχος από τη γνωμοδοτική επιτροπή για τα φάρμακα από χώρες εκτός ΕΟΚ, για τα φάρμακα εντός χωρών της ΕΟΚ δεν γίνεται έλεγχος. Αυτό θα είναι σε βάρος, τελικά, της ποιότητας των λιπασμάτων που θα κυκλοφορούν.
Τρίτον, τα εργαστήρια, έτσι όπως είναι σήμερα, μπορούν να κάνουν πραγματικούς ελέγχους: Οι ειδικοί αναφέρουν ότι δεν έχουν τέτοιες δυνατότητες.
Τέταρτον, δεν ξέρω. αν τα ιδιωτικά εργαστήρια μπορούν να παρέχουν εγγύηση ότι θα γίνεται πραγματικός έλεγχος. Τα κρατικά εργαστήρια παρέχουν περισσότερες εγγυήσεις απ' ό,τι τα ιδιωτικά.
Επίσης, πρέπει να διευκρινισθεί ποιος θα πληρώνει το ανταποδοτικό τέλος, για την κάλυψη των δαπανών ανάλυσης και εξέτασης. Θα το πληρώνει ο εισαγωγέας, ο χονδρέμπορος, ο λιανοπωλητής, η ΣΥΝ.Ε.Λ, ο συνεταιρισμός, ο χρήστης:
Όσον αφορά τις ποινές, θέλω να επισημάνω ότι δεν γίνεται λόγος για κατάσχεση σης περιπτώσεις, όπου διαπιστώνεται ότι δεν είναι καλής ποιότητας τα λιπάσματα, όταν υπάρχουν τοξικές ουσίες κλπ..".
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Γεωργίας κ. Φλώρος Κωνσταντίνου, απαντώντας σε παρατηρήσεις και ερωτήματα μελών της Επιτροπής, μεταξύ άλλων, ανέφερε:
Όσον αφορά το θέμα της κατάσχεσης, θέλω να βεβαιώσω ότι έχουν γίνει έρευνες από τις αρμόδιες υπηρεσίες, ότι δεν πρόκειται μόνο για επιβολή χρηματικών προστίμων, αλλά και για κατάσχεση της παρτίδας, της ποσότητας, που μπορεί να μην έχει τα χαρακτηριστικά που απαιτούνται.
Αναφέρθηκε, επίσης, στην Επιτροπή, αν μπορούν να κάνουν τα εργαστήρια τον έλεγχο της ποιότητας. Το εργαστήριο αναφοράς της χώρας μας είναι μόνο το Γενικό Χημείο του Κράτους. Γι' αυτό, σε πολλές περιπτώσεις, απαιτείται κοινή απόφαση των Υπουργών Γεωργίας και Οικονομικών, γιατί το Γενικό Χημείο του Κράτους υπάγεται εκεί.
Στο θέμα των ιδιωτικών εργαστηρίων, ως χώρα βρισκόμαστε σε αντίφαση. Μετά το 1992 - 1993 και η ΣΥΝ.Ε.Λ., που ενδεχομένως μπορεί να κάνει εισαγωγές, δέχεται πιστοποιητικό από ιδιωτικά εργαστήρια της Κοινότητας. Εκεί, τα εργαστήρια αυτά είναι εργαστήρια αναφοράς. Δηλαδή, σε ό,τι αφορά εισαγόμενες ποσότητες, ως χώρα να δεχόμαστε πιστοποιητικά ιδιωτικού εργαστηρίου αναφοράς, στο δε εσωτερικό, να έχουμε μόνο το Γενικό Χημείο του Κράτους ή να μην αναγνωρίζουμε τέτοιες προσπάθειες, που μπορεί να υπάρξουν. Δεν υπάρχει αμφιβολία, ότι μεγαλύτερη εγκυρότητα έχουν εργαστήρια όπως το Γενικό Χημείο του Κράτους, αλλά από τη στιγμή που υπάρχει εναρμόνιση, δεν μπορούμε να απαγορεύσουμε να συμβεί αυτό.
Σ' ό,τι αφορά τις κυρώσεις, προσπαθήσαμε να είναι αντικειμενικές, αδιάβλητες και αυστηρές. Είναι αυστηρότερες από τις προηγούμενες, χωρίς να υπάρχει πρόθεση τιμωρίας, αλλά προσπάθεια τήρησης ποιοτικών προδιαγραφών υπέρ του παραγωγού και γενικότερα της αγροτικής παραγωγής.
Συνοψίζοντας, θέλω να επισημάνω ότι το νομοσχέδιο αυτό δεν είναι "επαναστατικό", πρόκειται για μία προσπάθεια προσαρμογής σε κάποια δεδομένα, που υπάρχουν από 1.5.1992 και είναι υποχρεωτικό ως ένα σημείο να προχωρήσουμε, από τη στιγμή που ένα λίπασμα κυκλοφορεί στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης και δεν μπορεί ούτε πρέπει να αποτρέψουμε να εισαχθεί στη χώρα μας. Παράλληλα, πρέπει να ελέγξουμε την ποιότητα των λιπασμάτων που εισάγονται κυρίως από τέτοιες χώρες. Δεν μπορούμε ως κόμματα ή ως Κυβέρνηση να λέμε ότι πρέπει να αναβαθμίσουμε και να εγκαταλείψουμε την απόλυτη άποψη της αύξησης της αγροτικής παραγωγής και να περάσουμε στην ποιοτική παραγωγή αγροτικών προϊόντων, χωρίς παράλληλα να υποβοηθήσουμε ποιοτικά την παραγωγή. Αυτό αφορά μια σειρά προϊόντων, που με κάθε τρόπο πρέπει να προσέξουμε και, αν χρειάζεται, να επιβάλουμε ποιοτικά χαρακτηριστικά,"
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας Τροποποίηση του ν. 1565/1985 (ΦΕΚ 164Α') και άλλες διατάξεις", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννη Γιαννάκη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αθανασίου Νάκου, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Χρήστου Καλαϊτζίδη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αντώνη Σκυλλάκου καθώς και των μελών της. αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα. 17 Μαΐου 1995
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