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Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 'Συγχώνευση του κλάδου σύνταξης του Ταμείου Επικουρικής Ασφαλίσεως Προσωπικού Εταιρειών Λιπασμάτων (Τ.Ε.Α.Π.Ε.Λ.) στον Τομέα Επικουρικής Ασφαλίσεως Μισθωτών που λειτουργεί στο Ι.Κ.Α. (Ι.Κ.Α. - Τ.Ε.Α.Μ.) και ρύθμιση άλλων θεμάτων Κοινωνικής Ασφάλισης.

Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε στις 15 και 21 Ιουνίου 1995 σε δύο συνεδριάσεις, που διήρκεσαν συνολικά 4 ώρες, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Βασιλείου Μπρακατσούλα, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων " Συγχώνευση του κλάδου σύνταξης του Ταμείου Επικουρικής Ασφαλίσεως Προσωπικού Εταιρειών Λιπασμάτων (Τ.Ε.Α.Π.Ε.Λ.) στον Τομέα Επικουρικής Ασφαλίσεως Μισθωτών που λειτουργεί στο Ι.Κ.Α. (Ι.ΚΑ - Τ.Ε.Α.Μ.) και ρύθμιση άλλων θεμάτων Κοινωνικής Ασφάλισης".
Στις συνεδριάσεις παρέστησαν ο Υφυπουργός Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Φοίβος Ιωαννίδης και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια των συζητήσεων έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Παναγιώτης Οικονομίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ανδρέας Καραγκούνης, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικόλαος Οικονομόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνης Σκυλλάκος και οι Βουλευτές κ.κ. Λουκάς Αποστολίδης και Λάμπρος Κανελλόπουλος.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Παναγιώτης Οικονομίδης είπε τα εξής:
"Με το παρόν σχέδιο νόμου δεν επιχειρείται τομή στην κοινωνική ασφάλιση, αλλά ήπια παρέμβαση για την αντιμετώπιση ζητημάτων που προκύπτουν από την εφαρμογή διατάξεων νόμων του Κράτους (ν.2084/1992, ν.2071/1992 κ.λπ.).
Αντιμετωπίζονται επίσης, ζητήματα που προκύπτουν από την ύπαρξη μεγάλου αριθμού ασφαλιστικών φορέων στο θεσμό της κοινωνικής μας ασφάλισης, λόγω σταδιακής και ασυντόνιστης ανάπτυξης του.
Η αντίληψη, ότι η συγχώνευση φορέων κατά ομοειδείς κατηγορίες μπορούσε να οδηγήσει σε εξομάλυνση της κατάστασης, υιοθετείται διαρκώς και από περισσότερους, δημιουργεί όμως και αντιδράσεις λόγω διαφορετικών δεδομένων κατά ασφαλιστικό φορέα.
Η πολυπλοκότητα του προβλήματος και το μέγεθος των δράσεων που προκαλεί απαιτεί πλήρη μελέτη σε συνεργασία με τους ενδιαφερομένους φορείς, διαδικασία που είναι στις προθέσεις της Κυβέρνησης σύντομα, να ξεκινήσει. Οι άμεσες όμως ρυθμίσεις, διορθωτικές ή συμπληρωματικές, κρίθηκαν απαραίτητες μετά από απαίτηση των ενδιαφερομένων ή των προβλημάτων που δεν μπορούν να περιμένουν ακόμα".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ανδρέας Καραγκούνης αναφέρθηκε στη σπουδή με την οποία η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ αντιμετωπίζει το ασφαλιστικό πρόβλημα, φέροντας προς ψήφιση νομοσχέδιο που αφορά την ασφάλιση, χωρίς παράλληλα να δοθεί ο απαραίτητος χρόνος για τη μελέτη του.
Τόνισε επίσης, ότι καταστρατηγείται η βασική αρχή της ασφαλιστικής μεταρρύθμισης του ν.2084/1992, σύμφωνα με την οποία η δαπάνη από την άσκηση κοινωνικής πολιτικής επιβαρύνει τον κρατικό προϋπολογισμό και όχι τα Ταμεία.
Είπε ακόμη τα εξής:
Ή σημερινή Κυβέρνηση παραβιάζει τις ασφαλιστικές αρχές, με αποτέλεσμα την απορύθμιση του ασφαλιστικού συστήματος, το οποίο έτσι θα οδηγηθεί και πάλι στην δεκαετία του '80. Το νομοσχέδιο είναι καθαρά περιστασιακό, χωρίς συνοχή, με ετερόκλητες διατάξεις.
Στο άρθρο 1 το Τ.Ε.Α.Π.Ε.Λ που είναι ελλειμματικό Ταμείο, συγχωνεύεται με το ΙΚΑ - TEAM, το οποίο θα επιβαρυνθεί με ελλείμματα ύψους 760 εκατομμυρίων, ενώ η περιουσία που θα μεταβιβασθεί είναι αξίας 100 εκατομμυρίων.
Με το άρθρο 2 παρ. 3 θα καταβληθούν δύο φορές ασφαλιστικές εισφορές για το ίδιο χρονικό διάστημα, μια στο ΤΕΒΕ από απασχοληθέντες και μια άλλη από τους εργοδότες στο ΙΚΑ, χωρίς να είναι δυνατή ή είσπραξη της εισφοράς του ασφαλισμένου, αφού πολλοί θα έχουν διακόψει την απασχόληση. Δηλαδή, την αδυναμία των υπηρεσιών θα την πληρώσουν οι εργοδότες.
Με τις παρ. 5 και 6 ο κλάδος ασθενείας των ανταποκριτών ξένου τύπου φωτοειδησεογράφων μεταφέρεται στο ΤΑΙΣΥΤ και υπάγονται στον κλάδο ασθενείας του Ταμείου αυτού. Συμφωνώ, εφόσον το επιθυμούν οι ίδιοι.
Με το άρθρο 5 παρ. 4 περιορίζεται η δυνατότητα προσμέτρησης του χρόνου, κατά τον οποίο ο ασφαλισμένος έλαβε σύνταξη αναπηρίας μόνο γιατί συμπλήρωσε τις ελάχιστες προϋποθέσεις για συνταξιοδότηση λόγω γήρατος (4.500 ημερών) και όχι σε άλλες περιπτώσεις, όπως με 10.000 ημέρες ασφάλισης ή 5.500 ημέρες προκειμένου για μητέρες με ανήλικα παιδιά. Πρέπει να εξεταστεί, γιατί εκ πρώτης όψεως συνιστά αδικία ως έχει.
Με τις παρ. 2 και 3 του άρθρου 9 δίδεται η δυνατότητα επιστροφής εισφορών, σε μη δικαιούχους, εφάπαξ βοηθήματος, εφόσον έχουν πραγματοποιήσει 3 ετών ασφάλιση με επιτόκιο ταμιευτηρίου 8%. Οφείλετε, κύριε Υπουργέ, να τους δώσετε τη δυνατότητα, να τους επιστραφούν τα χρήματα και κάτω των 3 ετών και ανταποδοτικά.
Επίσης, με την παρ. 9 του άρθρου 9 δίδεται εφάπαξ με αναδρομική ασφάλιση από 1.1.1995 ακόμη και σε συνταξιούχους και πιστεύω ότι είναι απαράδεκτη η διάταξη αυτή, αφού οι ίδιοι είχαν επιλέξει τον φορέα τους.
Με το άρθρο 10 κακώς δίδετε την αρμοδιότητα, να αποφασίζει το Δ. Σ. του Ταμείου για την αγορά ή πώληση ακινήτου περιουσίας του Ταμείου και πρέπει να παραμείνει υπό την έγκριση του Υπουργού.
Συμφωνώ να δοθεί πριμ παραγωγικότητας στους υπαλλήλους των Ασφαλιστικών Οργανισμών και της Γενικής Γραμματείας Κοινωνικής Ασφάλισης, όπως επίσης αναδρομική ασφάλιση και συνταξιοδότηση των ιατρών του ΙΚΑ πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης από το ΤΕΑΠΟΚΑ.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικόλαος Οικονομόπουλος εξέφρασε την καταρχήν συμφωνία του στο νομοσχέδιο και επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί λεπτομερώς στην Ολομέλεια.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνης Σκυλλάκος είπε τα εξής:
Το νομοσχέδιο δεν εντάσσεται σε μια συνολική πολιτική και δεν αντιμετωπίζει τα μεγάλα ζητήματα. Το Επικουρικό Ταμείο Λιπασμάτων έρχεται να συνενωθεί μονάχα ως προς τον κλάδο σύνταξης με το επικουρικό του ΙΚΑ - TEAM. Βεβαίως, οι εργαζόμενοι επειδή θα φοβούνται ότι θα χάσουν την σύνταξη τους. δικαιολογημένα συμφωνούν. Δημιουργούνται όμως πολλά ερωτηματικά και κυρίως, ποια είναι η γενικότερη προοπτική.
Η πρακτική της προηγούμενης Κυβερνήσεως και της σημερινής είναι να συνενώνουν ταμεία, τα οποία έχουν πτωχεύσει, να τα φορτώνουν στο ΙΚΑ και το βάρος αυτό δεν το αναλαμβάνει το Δημόσιο απέναντι στο ΙΚΑ. Δηλαδή, ουσιαστικά, το ΙΚΑ αναλαμβάνει τα ελλείμματα και η κατάσταση του επιβαρύνεται Το αποτέλεσμα είναι να πληρώνουν οι εργαζόμενοι κάποια στιγμή. Οι παροχές των ταμείων του ΙΚΑ θα είναι υποβαθμισμένες και οι ασφαλισμένοι θα στρέφονται σιγά-σιγά στην ιδιωτική ασφάλιση. Συμφωνούμε με το άρθρο 1, έχουμε όμως τις ενστάσεις μας και επιφυλασσόμεθα για τα υπόλοιπα να τοποθετηθούμε στην Ολομέλεια".
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, κ. Φοίβος Ιωαννίδης, είπε τα εξής:
Το νομοσχέδιο δεν έρχεται να αντιμετωπίσει στο σύνολο του το κοινωνικοασφαλιστικό πρόβλημα της Χώρας. Πράγματι περιέχει αποσπασματικές ρυθμίσεις. Πρέπει όμως να πω, ότι η αναθεώρηση της ισχύουσας κοινωνικοασφαλιστικής νομοθεσίας είναι πολύ σοβαρή υπόθεση, θέλει σοβαρή μελέτη και προετοιμασία Όταν η Κυβέρνηση θα είναι έτοιμη να επιχειρήσει κάτι τέτοιο, θα κάνει ουσιαστικό διάλογο με τους ενδιαφερομένους φορείς και δεν θα φέρει τίποτα αιφνιδιαστικά. Ιδιαίτερα τώρα, που έχει συσταθεί και λειτουργεί η ΚΟΕ (Κοινωνική και Οικονομική Επιτροπή) η σχετική νομοθεσία προβλέπει, ότι οι ουσιαστικές παρεμβάσεις στο χώρο της κοινωνικής ασφάλισης θα πρέπει να περάσουν και από αυτή τη διαδικασία.
Το νομοσχέδιο καλύπτει άμεσες ανάγκες. Ο τίτλος και ο κορμός του νομοσχεδίου είναι η συγχώνευση ενός Επικουρικού Ταμείου, το οποίο δεν μπορεί να ανταποκριθεί σης υποχρεώσεις του. Αυτό είναι μια πραγματικότητα και πρέπει να πάρουμε τα μέτρα μας. Αυτό κάνουμε και είναι και επιθυμία των ίδιων των ασφαλισμένων στο Ταμείο Λιπασμάτων. Η ανάγκη προέκυψε, διότι, όπως γνωρίζετε, οι βιομηχανίες λιπασμάτων έχουν υποστεί τις γνωστές καταστροφές και οι σχέσεις των ασφαλισμένων συνταξιούχων έχουν ανατραπεί πλήρως. Επιβαρύνουμε το ΙΚΑ, διότι είναι ο βασικός ασφαλιστικός φορέας της Χώρας, τον οποίο πάντα καλύπτει ο κρατικός προϋπολογισμός. Οι υπόλοιπες διατάξεις αφορούν ρυθμίσεις διορθωτικές σε κάποια σημεία, συμπληρωματικές σε άλλα και έχουν γίνει όλες μετά από επίμονα διαβήματα και αιτήσεις των ενδιαφερομένων.
Πιστεύω ότι το νομοσχέδιο πρέπει να ψηφιστεί ομόφωνα, διότι δεν έχει διάταξη με την οποία να διαφωνεί κανείς. Συμπληρώνει σε ορισμένες περιπτώσεις τη νομοθεσία του ν.2084/1992, από την εφαρμογή του οποίου ανέκυψαν οι συνηθισμένες ατέλειες που εμφανίζουν οι νομοθετικές ρυθμίσεις·.
Η Επιτροπή αποδέχθηκε ορισμένες τροποποιήσεις, που πρότεινε ο παριστάμενος Υφυπουργός Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Φοίβος Ιωαννίδης και το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ αρχήν, κατ" άρθρο και στο σύνολο του, όπως διαμορφώθηκε, κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ' όψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων "Συγχώνευση του κλάδου σύνταξης του Ταμείου Επικουρικής Ασφαλίσεως Προσωπικού Εταιρειών Λιπασμάτων (Τ.Ε.Α.Π.Ε.Λ.) στον Τομέα Επικουρικής Ασφαλίσεως Μισθωτών που λειτουργεί στο Ι.Κ.Α. (Ι.Κ.Α. - Τ.Ε.Α.Μ.) και ρύθμιση άλλων θεμάτων Κοινωνικής Ασφάλισης τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Παναγιώτη Οικονομίδη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Ανδρέα Καραγκούνη, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικολάου Οικονομόπουλου, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνη Σκυλλάκου καθώς και των μελών της. αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ'άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή με τις παρακάτω τροποποιήσεις:
α) Το δεύτερο εδάφιο της παρ.1 του άρθρου 1 συμπληρώνεται ως ακολούθως: "Για τους συνταξιούχους εφαρμόζονται ανάλογα οι διατάξεις του άρθρου 11 του Προεδρικού Διατάγματος 995/1980 (A251) "περί εγκρίσεως του καταστατικού του Τ.Ε.Α.Μ."
β) Στον τελευταίο στίχο της παρ. 4 του άρθρου 2 αντί των λέξεων "πρακτική άσκηση" τίθεται η λέξη "κατάρτιση".
γ) Η παρ. 5 του άρθρου 10 απαλείφεται.
Αθήνα, 21 Ιουνίου 1995
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