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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εμπορίου Τροποποίηση και συμπλήρωση του νόμου 2190/1920 'περί ανωνύμων εταιρειών, όπως κωδικοποιήθηκε σε ενιαίο κείμενο με το β.δ. 174/1963 (ΦΕΚ 37Α'/30.3.1963) και προσαρμόσθηκε προς το Κοινοτικό Δίκαιο με τα προεδρικά δ/τα 409/1986 (ΦΕΚ 191Α71986), 498/1987 (ΦΕΚ 236Α'/1987) και όπως ισχύει σήμερα, και άλλες διατάξεις'.
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε σης 21 Ιουνίου 1995 σε μια συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 3 ώρες, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Γεωργίου Δρυ, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εμπορίου 'Τροποποίηση και συμπλήρωση του νόμου 2190/1920 'περί ανωνύμων εταιρειών', όπως κωδικοποιήθηκε σε ενιαίο κείμενο με το β.δ. 174/1963 (ΦΕΚ 37A'/30.3.1963) και προσαρμόσθηκε προς το Κοινοτικό Δίκαιο με τα προεδρικά δ/τα 409/1986 (ΦΕΚ 191A'/1986), 498/1987 (ΦΕΚ 236A'/1987) και όπως ισχύει σήμερα, και άλλες διατάξεις'.
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υπουργός Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας και Εμπορίου κ. Κωνσταντίνος Σημίτης και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες. 
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Δαμιανίδης. ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Βαρσάμης Γιοβανούδας, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Χρήστος Καλαϊτζίδης, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Δ. Γαιτανίδης, Ν. Παπαφιλίππου και Γ. Δρυς.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Δαμιανίδης, εισηγούμενος το υπό συζήτηση σχέδιο νόμου, μεταξύ άλλων, τόνισε τα εξής:
Ό Ν. 2190/1920 ήταν από τα πλέον σημαντικά νομοθετήματα της εποχής του, που ψηφίσθηκαν με πρωτοβουλία των Κυβερνήσεων Ελ. Βενιζέλου. Στις βασικές του διατάξεις παραμένει αναλλοίωτος.
Με το σχέδιο νόμου που συζητούμε επιχειρείται εκσυγχρονισμός των διατάξεων του, απαραίτητος για τα σημερινά δεδομένα των πάσης φύσεως επιχειρήσεων και της διεθνοποιήσεως του εμπορίου. Ευρωπαϊκής Ένωσης, GATT κ.λπ..
Βασικά στοιχεία των επιχειρούμενων αλλαγών στις διατάξεις του Ν.2190/1920 είναι η διαφάνεια σης αποφάσεις των μετόχων, δημοκρατικότερη λειτουργικά, κυρίως δε η ρύθμιση των εσωτερικών σχέσεων των επιχειρήσεων που δρουν ως Ανώνυμες Εταιρείες.
Χαρακτηρίζεται ως επιτυχής ο εκσυγχρονισμός που επιχειρείται με το παρόν σχέδιο νόμου.
Ωστόσο για την ολοκλήρωση του νομικού πλαισίου που διέπει τις Ανώνυμες Εταιρείες, επιβάλλεται αλλαγή και τροποποίηση σε ό,τι αφορά τις ασφαλιστικές και τις Π.Α.Ε. (ποδόσφαιρο) Εταιρείες, καθώς και τον εκσυγχρονισμό του Πτωχευτικού Δικαίου'.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Βαρσάμης Γιοβανούδας, ανέφερε μεταξύ άλλων και τα εξής:
'Είναι γεγονός ότι ο νόμος 2190/1920 για τις ανώνυμες εταιρείες χρειάζεται ριζική αναδιάρθρωση. Οι κατά καιρούς τροποποιήσεις του (π.χ. Προεδρικού Διατάγματος 409/1986, 498/1987 κ.λ.π.) απέβλεψαν κυρίως στην προσαρμογή του προς τις οδηγίες της ΕΟΚ. Οι τροποποιήσεις αυτές κάλυψαν μικρό μόνο μέρος και κυρίως αποσπασματικά την ανάγκη ριζικής αναδιάρθρωσης τους.
'Όταν νόμοι σαν τον 2190/1920 που καλύπτουν ένα σημαντικό τμήμα της οικονομικής ζωής του τόπου τροποποιούνται, είναι ιδιαίτερα αναγκαίο οι τροποποιήσεις αυτές να έχουν κάποια συγκεκριμένη φιλοσοφία, κάποιο συγκεκριμένο στόχο.
Αυτό που θα περίμενε κανείς από μια τροποποίηση του ν. 2190/20 θα ήταν να είχε δύο επιδιώξεις: η μία να αναφέρεται στην τόνωση της κεφαλαιαγοράς και άλλη στη λύση θεμάτων που δημιούργησαν 'στενοκέφαλοι' εφαρμοστέ του νόμου σε βάρος της βασικής φιλοσοφίας του νόμου που είναι ο κεφαλαιουχικός χαρακτήρας της ανωνύμου εταιρείας.
Η πρώτη μεγάλη τροποποίηση του ν. 2190/1920 έγινε το 1962 με το ν. 4237/1962 και εκεί βλέπουμε ότι ο νομοθέτης είχε δύο στόχους, την ενίσχυση της θέσεως της μειοψηφίας και την προσέλκυση του κοινού να επενδύσει σε μετοχές, δηλαδή την τόνωση της κεφαλαιαγοράς, όπως θα λέγαμε σήμερα. Παρά τις προσπάθειες δεν κατορθώθηκε να βρεθεί αντίστοιχα ο στόχος της προτεινομένης σήμερα τροποποιήσεως. Αποσπασματικά μόνο γίνονται κάποιες συμπληρώσεις και αίρονται κάποιες αμφιβολίες, όχι πάντα επιτυχημένα.
Το συζητούμενο σχέδιο νόμου κατά την εισηγητική του έκθεση έχει ως κύριο στόχο την επίλυση κυρίως χρονιζόντων προβλημάτων από την εφαρμογή του ν. 2190/1920 και κυρίως προβλημάτων που ανακύπτουν στις σχέσεις μεταξύ των υπηρεσιών και των συναλλασσομένων.
Οι στόχοι αυτοί φαινομενικά καλύπτονται από ορισμένες τροποποιήσεις, αλλά η πολυπλοκότητα των ρυθμίσεων αυτών ίσως τελικά δημιουργήσει περισσότερα προβλήματα από τα ήδη υπάρχοντα κατά την εφαρμογή τους.
Πρόκειται για νομοσχέδιο που επιδιώκει ν' αντιμετωπίσει τρέχοντα ζητήματα της πράξης. Γι' αυτό και δεν περιέχει διατάξεις που να παρέχουν λύσεις ή να διαγράφουν κατευθύνσεις σε γενικότερα ζητήματα του δικαίου των ανωνύμων εταιρειών, όπως π.χ. το θέμα της ευθύνης των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου ευθέως απέναντι των μετόχων τους οποίους ζημίωσαν με πράξεις τους που συνιστούν αδικήματα. Αλλά και στο περιορισμένο πλαίσιο που κινήθηκαν οι συντάκτες του νομοσχεδίου, δεν απέφυγαν τις λαθεμένες ρυθμίσεις ή παραλείψεις'.
Ολοκληρώνοντας την Εισήγηση του ο κ. Γιοβανούδας τόνισε:
'Νομίζω ότι υπάρχουν θετικές διατάξεις, τις οποίες και επεσήμανα, αλλά όμως επειδή ο ν. 2190 χρειάζεται γενική αναδιάρθρωση, δεν ψηφίσουμε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο'.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Χρήστος Καλαϊτζίδης, είπε, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:
'Με το συζητούμενο νομοσχέδιο που αποτελεί την τροποποίηση και συμπλήρωση των διατάξεων του 2190/20. μετά την προσαρμογή του στο κοινοτικό δίκαιο, θεωρούμε την ανωτέρω τροποποίηση όχι μόνο αναγκαία, αλλά και επιβεβλημένη, γιατί έτσι θα επιλυθούν χρονίζοντα προβλήματα, που έχουν επέλθει από την μακρόχρονη εφαρμογή του νόμου και ρυθμίζουν διάφορα θέματα που προκαλούν δυσχέρειες στη λειτουργία των Ανωνύμων Εταιρειών. Περαιτέρω δημιουργούν επίσης πολλές διενέξεις μεταξύ των συναλλασσομένων.
Ακόμα με τις νέες διατάξεις του νέου νομοσχεδίου δίνεται τέλος στα διάφορα ερμηνευτικά προβλήματα που είχαν δημιουργήσει ορισμένες νεφελώδεις διατάξεις του βασικού νομοθετήματος.
Επιφυλάσσομαι να τοποθετηθούμε στα άρθρα του νομοσχεδίου, όταν έλθει στην Ολομέλεια. Δεχόμεθα το νομοσχέδιο κατ αρχήν, διότι πράγματι, κύριε Υπουργέ, κάνατε μια βαθιά τομή σ' αυτό το χρονίζον πρόβλημα, που επί πολλές δεκαετίες ταλανίζει και την επιστήμη και την νομολογία των δικαστηρίων·.
Ο παριστάμενος Υπουργός Βιομηχανίας, Ενέργειας, Τεχνολογίας και Εμπορίου κ. Κωνσταντίνος Σημίτης, είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:
Ό νόμος 2190/1920 είχε τροποποιηθεί αρκετές φορές μέχρι σήμερα και είχε προσαρμοσθεί από το 1920 στις διάφορες κοινοτικές οδηγίες, οι οποίες εξεδόθησαν εν τω μεταξύ. Όμως. όπως στην εφαρμογή κάθε νόμου, έτσι και στην εφαρμογή αυτού του νομοθετήματος προέκυψαν μια σειρά από αμφισβητήσεις, οι οποίες απαντήθηκαν άλλοτε με αποφάσεις του Σ.τ.Ε., άλλοτε με αποφάσεις του Αρείου Πάγου, άλλοτε με ερμηνείες της νομικής επιστήμης, αλλά αφήνοντας αρκετές αμφιβολίες, όπου δημιουργήθηκαν καταστάσεις που δεν μπορούσαν να βρουν λύση.
Γι' αυτό είναι επιβεβλημένη η αναμόρφωση αυτής της νομοθεσίας, ώστε το κείμενο του νόμου να διευκολύνει τις συναλλαγές και να μην είναι ένα αρνητικό στοιχείο στη ρύθμιση των σχετικών θεμάτων. Επιτροπή από ειδικούς εμπορικολόγους, τους αρμόδιους υπηρεσιακούς παράγοντες υπό την Προεδρία του Γενικού Γραμματέα κ. Κοσμίδη, κατέγραψε τα προβλήματα της εφαρμογής του νόμου και εισηγήθηκε τις αναγκαίες ρυθμίσεις. Συζητήθηκαν από όλους τους ενδιαφερόμενους και το σχέδιο νόμου δόθηκε στη δημοσιότητα, στάλθηκε στις Νομικές Σχολές, στο Σύνδεσμο Ανωνύμων Εταιρειών, στην Εταιρεία Εμπορικολόγων, στα Επιμελητήρια, στο Σύνδεσμο Ελληνικών Βιομηχανιών, στις συνδικαλιστικές οργανώσεις, την 1.7.94, ήρθαν οι παρατηρήσεις, ενσωματώθηκαν στο σχέδιο νόμου και έτσι το προτεινόμενο νομοσχέδιο εκφράζει -θα μπορούσα να πω- το σύνολο των ενδιαφερομένων.
Αυτό το σχέδιο νόμου είναι αποτέλεσμα μιας ευρύτατης συναίνεσης. Συναίνεσης όλων των ενδιαφερομένων και ξεπερνά μια σειρά από προβλήματα πολύπλοκα που είχαν δημιουργηθεί κατά τη διάρκεια 60 -70 ετών εφαρμογής του νόμου.
θα ήθελα να πω, ότι σύντομα θα έρθει στη Βουλή προς συζήτηση ο νέος εμπορικός κώδικας, ο οποίος έχει την εννοώ της κωδικοποίησης όλων των διατάξεων που αφορούν τις εμπορικές συναλλαγές.
Επειδή ο κ. Γιοβανούδας είπε ότι αυτός ο νόμος δεν εισάγει νέους θεσμούς ή νέες κατευθύνσεις σε σχέση με τις Ανώνυμες Εταιρείες, πράγματι έτσι είναι. Αλλά αυτή τη στιγμή δεν έχει διαμορφωθεί μια κοινή άποψη και πεποίθηση ή μια κοινή πρακτική, ώστε να μπορούμε να προχωρήσουμε σε ένα νέο νόμο ή σε αναμόρφωση κάποιων άλλων σημείων της νομοθεσίας, οι οποίες ίσως δεν ανταποκρίνονται στην εξέλιξη των συναλλαγών·.
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία, εκτός των άρθρων 7, 19, 21 και 22, τα οποία έγιναν δεκτά ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εμπορίου Τροποποίηση και συμπλήρωση του νόμου 2190/1920 "περί ανωνύμων εταιρειών", όπως κωδικοποιήθηκε σε ενιαίο κείμενο με το β.δ. 174/1963 (ΦΕΚ 37Α'/30.3.1963) και προσαρμόσθηκε προς το Κοινοτικό Δίκαιο με τα προεδρικά δ/τα 409/1986 (ΦΕΚ 191Α'/1986). 498/1987 (ΦΕΚ 236A'/ 1987) και όπως ισχύει σήμερα, και άλλες διατάξεις', τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρου Δαμιανίδη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Βαρσάμη Γιοβανούδα, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Χρήστου Καλαϊτζίδη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου καταρχήν, κατ άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 21 Ιουνίου 1995
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