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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Γεωργίας Ενεργητική προστασία της γεωργικής, κτηνοτροφικής και αλιευτικής παραγωγής"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε την 1η Αυγούστου 1995 σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 3 ώρες, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Γεωργίου Δρυ, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας Ενεργητική προστασία της γεωργικής, κτηνοτροφικής και αλιευτικής παραγωγής".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υπουργός Γεωργίας κ. Γεώργιος Μωραΐτης και ο Υφυπουργός Γεωργίας κ. Φλώρος Κωνσταντίνου.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Γλαβίνας, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ευάγγελος Κουρτίδης, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Μαρία Μαχαίρα, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σπυρίδων Στριφτάρης, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Αναστάσιος Κρικέλης, Αθανάσιος Βαρίνος, Κοσμάς Σφυρίου, Νίκη Τζαβέλλα, Αθανάσιος Νάκος και Γεώργιος Δρυς.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Γλαβίνας, εισηγούμενος το υπό συζήτηση σχέδιο νόμου, μεταξύ άλλων, τόνισε:
"Το προτεινόμενο σχέδιο νόμου θεωρώ ότι βρίσκει σύμφωνες επί της αρχής όλες τις πτέρυγες της Βουλής, όπως βρήκε σύμφωνο όλο τον πολιτικό κόσμο η πρόταση νόμου που έκανε το 1960 ο αείμνηστος Γέρος της Δημοκρατίας Γεώργιος Παπανδρέου και αμέσως η τότε Κυβέρνηση έφερε νομοσχέδιο στη Βουλή και έγινε ο νόμος 4169/61 "Περί γεωργικών κοινωνικών ασφαλίσεων", που περιλάμβανε τη συνταξιοδότηση των αγροτών, την παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και την ασφάλιση της παραγωγής για ζημιές που προξενούνται από χαλάζι και παγωνιά.
Αργότερα, το 1984, οι αγρότες αποζημιώνονταν και για άλλους δύο φυσικούς κινδύνους, την ανεμοθύελλα και τις πλημμύρες. Ήταν όμως παθητική προστασία, δηλαδή καταβολή ενός χρηματικού ποσού από τον Ο.Γ.Α., που αντιστοιχούσε σε ποσοστό επί της αξίας της παραγωγής.
Σιγά - σιγά όμως ωριμάζει η ιδέα και αρχίζει να δοκιμάζεται η εφαρμογή προγραμμάτων ενεργητικής προστασίας.
Με το ν. 1554/1985 "Ενεργητική προστασία του φυτικού κεφαλαίου, της φυτικής παραγωγής και άλλες διατάξεις" θεσμοθετείται η ενεργητική προστασία που ασκείται από τον Ο.Γ.Α. και στη συνέχεια με το ν. 1790/1988 "Οργάνωση και λειτουργία Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων και άλλες διατάξεις" ασκείται από τον ΕΛ.Γ.Α..
Οι περιορισμοί όμως και οι αδυναμίες, που έθετε το ισχύον θεσμικό πλαίσιο στην άσκηση από τον ΕΛ.Γ.Α. της ενεργητικής προστασίας, καθώς και η ανάγκη

επέκτασης του θεσμού τόσο στο ζωικό κεφάλαιο, όσο και στην αλιευτική παραγωγή, επέβαλε τον καθορισμό ενός νέου θεσμικού πλαισίου, μιας ολοκληρωμένης νομοθετικής ρύθμισης, που να ανταποκρίνεται στις σημερινές αντιλήψεις και τάσεις της ελληνικής γεωργίας και παράλληλα να εξυπηρετεί τις πραγματικές ανάγκες των αγροτών, να προσφέρεται για την ελληνική οικονομία και να είναι συμφέρουσα στην ελληνική κοινωνία.
Με το προτεινόμενο νομοσχέδιο επανακαθορίζεται η έννοια της ενεργητικής προστασίας που παρέχεται από τον ΕΛ.Γ.Α., καθώς και ο τρόπος και οι διαδικασίες των παρεχόμενων ασφαλιστικών δραστηριοτήτων του ΕΛ.Γ.Α..
Διευρύνεται η έννοια της ενεργητικής προστασίας, αφού περιλαμβάνει την με οποιοδήποτε μέσο και με οποιαδήποτε μέθοδο αποτροπή ή μείωση των ζημιών που προξενούνται στη γεωργική παραγωγή, στο φυτικό, ζωικό και έγγειο κεφάλαιο των γεωργικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και στην αλιευτική παραγωγή και στις αλιευτικές και υδατοκαλλιεργητικές εγκαταστάσεις από φυσικούς κινδύνους είτε υπάγονται στην υποχρεωτική ασφάλιση είτε στην προαιρετική ασφάλιση.
Με το παρόν σχέδιο νόμου διευρύνονται και οι επιχορηγούμενοι φορείς για την προμήθεια και εγκατάσταση μέσων ενεργητικής προστασίας. Δηλαδή, πέραν των αγροτικών συνεταιριστικών οργανώσεων και αναγνωρισμένων ενδοσυνεταιριστικών ομάδων παραγωγών, παρέχεται η δυνατότητα επιχορήγησης και άλλων νόμιμα συγκροτημένων ομάδων παραγωγών, οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, καθώς και κάθε φυσικού ή νομικού προσώπου.
Η παρουσία και ενεργός συμμετοχή των αγροτών κρίνεται απαραίτητη τόσο κατά το στάδιο της επιλογής και εγκατάστασης των συστημάτων προστασίας, όσο και κατά το στάδιο λειτουργίας, συντήρησης και εξασφάλισης μεγαλύτερης αποτελεσματικότητας."
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ευάγγελος Κουρτίδης, αναφερόμενος στο συζητούμενο σχέδιο νόμου, μεταξύ άλλων, είπε:
"Από το 1978 περίπου ο Ο.Γ.Α., επεκτείνοντας τις δραστηριότητες του στον τομέα της ενεργητικής προστασίας των καλλιεργειών από φυσικούς κινδύνους, προχώρησε στη συστηματική έρευνα και μελέτη μεθόδων και μέσων που είχαν χρησιμοποιηθεί με επιτυχία διεθνώς, ενώ από το 1980 άρχισε να επεξεργάζεται και να εφαρμόζει ορισμένα προγράμματα δοκιμαστικών εφαρμογών, ανταποκρινόμενων σης κλιματολογικές και κοινωνικοοικονομικές συνθήκες της χώρας μας, νια την αντιμετώπιση του παγετού και της χαλάζης.
Με το ν. 1554/1985 δόθηκε, μεταξύ των άλλων, η δυνατότητα στον Ο.Γ.Α. και στη συνέχεια και με το ν. 1790/1988 στον ΕΛ.Γ.Α. συμμετοχής στα προγράμματα του Ο.Γ.Α. (ΕΛ.Γ.Α.) συνεταιριστικών οργανώσεων και επιχορήγησης από τον Ο.Γ.Α. (ΕΛ.Γ.Α.) συνεταιριστικών οργανώσεων ή ενδοσυνεταιριστικών ομάδων παραγωγών κατά 75% στην αρχική αξία αγοράς μέσων ενεργητικής προστασίας, με τη συμμετοχή των φορέων αυτών κατά το υπόλοιπο 25%.
Εξάλλου, με υπουργική απόφαση, κατ' εξουσιοδότηση του άρθρου 1 παρ. 3 του ν. 1554/1985, καθορίστηκαν οι φυσικοί κίνδυνοι, τα είδη καλλιεργειών και οι γεωγραφικές ζώνες, όπου επρόκειτο να εφαρμοστούν τα μέτρα ενεργητικής προστασίας του ν. 1554/1985.
Οι περιορισμοί και οι αδυναμίες, που έθετε το ισχύον νομικό πλαίσιο στην άσκηση από τον ΕΛ.Γ.Α. της ενεργητικής προστασίας, καθώς και στην επέκταση του
θεσμού τόσο στο ζωικό κεφάλαιο, όσο και στην αλιευτική παραγωγή, σε συνδυασμό με την αδυναμία ένταξης στην ενεργητική προστασία προγραμμάτων τροποποίησης καιρού, τόσο για λογαριασμό του ΕΛ.Γ.Α., όσο και για λογαριασμό άλλων ενδιαφερόμενων φορέων, έκανε επιτακτική την ανάγκη καθορισμού ενός νέου νόμου, που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της ελληνικής γεωργίας και να εξυπηρετεί τα συμφέροντα των Ελλήνων αγροτών και τα συμφέροντα ολόκληρου του ελληνικού λαού.
Με το συζητούμενο νομοσχέδιο επανακαθορίζεται η έννοια της ενεργητικής προστασίας, διευρύνεται ο κύκλος των δικαιουμένων επιχορήγησης από τον ΕΛ.Γ.Α. για την προμήθεια και εγκατάσταση μέσων ενεργητικής προστασίας, καθορίζονται τα ανώτατα ποσοστά της επιχορήγησης και ρυθμίζονται θέματα σχετικά με τους όρους και τις προϋποθέσεις των επιχορηγήσεων αυτών.
Με τις ρυθμίσεις αυτές πιστεύεται ότι θα αυξηθεί η συνειδητή, υπεύθυνη, ενεργός και μαζική συμμετοχή των ίδιων των αγροτών και των μαζικών φορέων τους στα προγράμματα ενεργητικής προστασίας του ΕΛ.Γ.Α..
Το συζητούμενο σήμερα σχέδιο νόμου, μαζί με την Εισηγητική 'Έκθεση, έχει το ίδιο ακριβώς περιεχόμενο με το προ διετίας συνταχθέν σχέδιο νόμου και είναι αλήθεια ότι καθυστέρησε υπερβολικά να καταστεί νόμος του κράτους.
Από το καλοκαίρι όμως του 1993 έχουν αλλάξει πολλά πράγματα. Και ναι μεν στόχος του νομοσχεδίου είναι να βελτιώσει θεσμικά μία πτυχή του γενικότερου συστήματος ασφάλισης της αγροτικής παραγωγής -και είμαστε σύμφωνοι επί της αρχής- είμαστε όμως αναγκασμένοι να επισημάνουμε ότι τα προβλήματα στον τομέα αυτόν είναι ευρύτερα. Είναι η περιορισμένη ασφαλιστική κάλυψη και η καθυστέρηση στην καταβολή αποζημιώσεων, που οφείλεται στο γεγονός ότι ο Ε.Λ.Γ.Α λειτουργεί ανεπαρκώς. Πρέπει να θέσουμε ως στόχο να αποκτήσει ο ΕΛ.Γ.Α. καθαρά ασφαλιστικό -αναπτυξιακό χαρακτήρα, ώστε να ανταποκριθεί στις σύγχρονες απαιτήσεις".
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Μαρία Μαχαίρα, μεταξύ άλλων, είπε:
Το συζητούμενο νομοσχέδιο ελπίζαμε ότι θα αντιμετώπιζε μια πρόταση με συστηματική προσέγγιση του προβλήματος των αγροτών και με πρωτοποριακή αντίληψη για τη στήριξη που οφείλει να παρέχει το κράτος στους γεωργούς ή στους κτηνοτρόφους. Αντ' αυτών, όμως, αναφέρονται προσπάθειες επίλυσης, διαδικαστικών κυρίως, προβλημάτων στη λειτουργία του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων. Τα περί συστηματικής έρευνας, μελέτης μεθόδων και μέσων, που ισχυρίζεται ότι έκανε ο ΕΛ.Γ.Α., δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα. Το πόσο μη συστηματική και μη τεκμηριωμένη είναι η λειτουργία του ΕΛ.Γ.Α., φαίνεται και από το κείμενο του παρόντος νομοσχεδίου.
Θα ήταν ευκαιρία ο ΕΛ.Γ.Α. να γινόταν τώρα ο κύριος ασφαλιστικός φορέας των αγροτών. Υπάρχει η σύγχρονη ασφαλιστική αντίληψη, η οποία περνά μέσω των ιδιωτικών φορέων, θα μπορούσαμε να ενσωματώσουμε αυτήν την αντίληψη στον ΕΛ.Γ.Α., αλλά δεν έχει γίνει κανένα βήμα προς αυτήν την κατεύθυνση. Για να γίνει αυτό, δηλαδή να ασφαλίζονται κτηνοτρόφοι, γεωργοί και αλιείς, πρέπει να γίνει περισσότερο ευέλικτος αυτός ο φορέας και να ξεφύγει από γραφειοκρατικά γρανάζια, τα οποία δεσπόζουν και στο συζητούμενο νομοσχέδιο.
Η έννοια της ενεργητικής προστασίας είναι σωστή. Οποιαδήποτε προσπάθεια επέκτασης και βελτίωσης αυτής της αρχής μας βρίσκει σύμφωνους. Μια τέτοια προσπάθεια, περιορισμένη όμως και βραχυπρόθεσμη, γίνεται με το παρόν νομοσχέδιο. Το ψηφίζουμε επί της αρχής, αλλά πιστεύουμε ότι χάνεται η ευκαιρία να γίνει κάτι περισσότερο ουσιαστικό."
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σπυρίδων Στριφτάρης, αναφερόμενος στις διατάξεις του νομοσχεδίου, επεσήμανε:
"Δεν είναι αληθές ότι με αυτό το νομοσχέδιο ασφαλίζεται το ζωικό και φυτικό κεφάλαιο, γιατί στο άρθρο 1 ορίζεται ότι η ενεργητική προστασία ισχύει και για αυτά, όχι όμως ότι αποζημιώνονται. Είναι σαφές ότι η ενεργητική προστασία, όπως ήταν προηγουμένως, εκτεινόταν και σε αυτά. Περιμέναμε να επεκταθούν οι κίνδυνοι, για τους οποίους ασφαλίζονται, όμως παραμένουν οι ίδιοι, όπως τους ορίζει το άρθρο 3 του ν. 1790/1988.
Πιστεύουμε ότι θα πρέπει να περιληφθεί στις αποζημιώσεις η περίπτωση της πυρκαγιάς και του φυτικού κεφαλαίου. Νομίζω ότι τα χρήματα επαρκούν για τη χορήγηση τέτοιου είδους αποζημιώσεων.
Το δεύτερο ζήτημα συνδέεται με την παροχή πραγματικής προστασίας από το κράτος και την ύπαρξη σχεδιασμού. Κατά κάποιο τρόπο, ο ΕΛ.Γ.Α. αναλαμβάνει αυτή την ευθύνη, αλλά φοβούμαι, ότι λόγω του τρόπου σχεδιασμού το ποσό του ενός δισεκατομμυρίου δραχμών, που θα εγγράψει ο ΕΛ.Γ.Α. στον προϋπολογισμό του, μπορεί να απορροφηθεί από οποιουσδήποτε, εξ αιτίας του τρόπου λειτουργίας του Συνεταιριστικού Κινήματος ή της κακής συνεννόησης με τους Ο.Τ.Α.. Για το λόγο αυτό, νομίζω ότι ο ΕΛ.Γ.Α. πρέπει να αναλάβει το σχεδιασμό, ώστε να μη σπαταληθούν πολλά χρήματα, χωρίς να υπάρξει το επιθυμητό αποτέλεσμα. Είναι δυνατόν να γίνει άναρχη εγκατάσταση ανεμομεικτών ή να προτιμηθούν περιοχές, που δεν πλήττονται συχνά από παγετό.
Δεν συμφωνούμε με την επιχορήγηση ιδιωτών από τον ΕΛ.Γ.Α.. Συμφωνούμε με την καταβολή κάποιου ποσού σε συνεταιρισμούς, σε ομάδες παραγωγών ή στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, που θα αναλάβουν την ευθύνη συντήρησης των ανεμομεικτών.
Ο ΕΛ.Γ.Α. πρέπει να δημιουργήσει υποδομή, η οποία θα του επιτρέπει να συντάσσει μελέτες και να παρέχει υπηρεσίες σε άλλα νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, ή ακόμη και σε φυσικά πρόσωπα. Το νομοσχέδιο όμως δημιουργεί ένα γραφειοκρατικό Οργανισμό, ο οποίος απλώς θα εγκρίνει ορισμένες επιχορηγήσεις και θα αναλαμβάνει την εξατομίκευση των ζημιών, χωρίς να διαθέτει την υποδομή, η οποία θα του επιτρέψει να αναπτύξει μεγαλύτερη δραστηριότητα από τη σημερινή.
Συμφωνούμε με την ανάθεση ερευνητικών προγραμμάτων σε πανεπιστήμια και νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου, αλλά ζητούμε να αποκλεισθούν οι ιδιώτες. Η πείρα έχει καταδείξει ότι οι ιδιώτες κατευθύνουν την έρευνα στα προϊόντα, τα οποία οι ίδιοι επιθυμούν να προωθήσουν.
Ως προς το ζήτημα των αποσπάσεων, εκφράζουμε τη διαφωνία μας. Η διάταξη αυτή δεν λύνει το πρόβλημα της δημιουργίας εξειδικευμένων στελεχών στον ΕΛ.Γ.Α..
Όσον αφορά την επιχορήγηση των συνεταιριστικών οργανώσεων, εμείς προτείνουμε την κατάργηση της. Η πείρα από την εφαρμογή του συστήματος για δύο χρόνια έδειξε ότι η επιχορήγηση συντελεί στη διαιώνιση
της διάσπασης του συνδικαλιστικού κινήματος των αγροτών. Αυτή τη στιγμή, δεν υπάρχει Αγροτικό Συνδικαλιστικό Κίνημα, διότι δεν υπάρχει η οικονομική πίεση, που θα οδηγήσει στην κανονική λειτουργία του, εφ' όσον οι αγρότες καλύπτονται από τις επιχορηγήσεις."
Ο παριστάμενος Υπουργός Γεωργίας κ. Γεώργιος Μωραΐτης, υποστηρίζοντας τις ρυθμίσεις του νομοσχεδίου και απαντώντας σε ερωτήσεις και παρατηρήσεις μελών της Επιτροπής, μεταξύ άλλων, τόνισε:
"Το νομοσχέδιο έρχεται να καλύψει μια σημαντική ανάγκη και δίνει το πλαίσιο στον Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.), για να μπορέσει να αναπτύξει την ενεργητική προστασία. Μέχρι σήμερα, όταν μιλούσαμε για ενεργητική προστασία, εννοούσαμε τους ανεμομείκτες και το πρόγραμμα αντιχαλαζικής προστασίας. Υπάρχουν τεράστια περιθώρια να αναπτύξει αυτήν τη δράση ο ΕΛ.Γ.Α. και με το παρόν νομοσχέδιο διαμορφώνεται αυτό το θεσμικό πλαίσιο.
Εκφράστηκαν ανησυχίες για τυχόν υπερτιμολογήσεις στα επιχορηγούμενα μέσα ενεργητικής προστασίας, αλλά με τη διατύπωση του σχετικού άρθρου υπάρχει πλήρης διασφάλιση και δεν υφίσταται τέτοιος κίνδυνος. Καταβλήθηκε κάθε δυνατή προσπάθεια να περιφρουρήσει ο ΕΛ.Γ.Α. το χρήμα που διαχειρίζεται.
Σχετικά με τον καθορισμό των μέσων ενεργητικής προστασίας, τα οποία θα επιδοτούνται κάθε φορά, δεν μας ενδιαφέρει να αξιοποιήσουμε τα πάντα. Ας περιοριστεί αυτό το πρόγραμμα επιχορήγησης στα δοκιμασμένα από επίσημους κρατικούς φορείς μέσα.
Πρέπει να τύχουν προσοχής, επίσης, δύο θέματα: Το ένα είναι η επιχορήγηση των αγροτικών συνδικαλιστικών οργανώσεων και το δεύτερο είναι η γενικότερη λειτουργία του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων, κυρίως στο θέμα της ταχύτητας καταβολής των αποζημιώσεων.
Ο ΕΛ.Γ.Α. ασφαλώς είχε ελλείψεις, αλλά ξεπέρασε πολλά οργανωτικά προβλήματα και αξίζουν συγχαρητήρια σ' αυτήν τη διοίκηση και το προσωπικό. Πάντως, παρά την ταχύτητα, με την οποία προωθείται η καταβολή των αποζημιώσεων, πολλές φορές έχουμε όγκο δουλειάς, που συντελεί στην καθυστέρηση της διεκπεραίωσης όλου αυτού του έργου. Τα συνεργεία που κάνουν ης εκτιμήσεις ασφαλώς έχουν περιφερειακή συγκρότηση, το σύνολο όμως των δικαιολογητικών στην τελική φάση μηχανογραφείται και καταβάλλεται το ποσό της αποζημίωσης. Η προσπάθεια που καταβάλλει η διοίκηση του ΕΛ.Γ.Α. είναι να ξεπεράσει τα προβλήματα της προστασίας στη ζωική και αλιευτική παραγωγή. Η ζωική παραγωγή καταβάλλει εισφορές. Δεν έχει αντίστοιχη ωφέλεια ο παραγωγός κτηνοτρόφος ή ψαράς. Κυρίως έχει δραστηριοποιηθεί στην προστασία της φυτικής παραγωγής. Ήδη, τώρα, προσπαθεί να ασφαλίσει και από άλλους κινδύνους το ζωικό ή αλιευτικό κεφάλαιο. Τα πρώτα βήματα είναι λίγο διστακτικά, σίγουρα όμως η κατεύθυνση είναι σωστή.
Στο θέμα της ανισότητας της επιχορήγησης των αγροτικών συνδικαλιστικών οργανώσεων, θεωρώ ότι άνιση μεταχείριση θα ήταν η εξίσωση στις παροχές. Η ΓΕ.Σ.Α.Σ.Ε. μετέχει στην ΚΟΠΑ. Δεν είναι μόνο η εισφορά που πληρώνει σ' αυτήν. Η ΚΟΠΑ μετέχει σε πολλά όργανα συμβουλευτικού χαρακτήρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων είναι υποχρεωμένοι να ταξιδεύουν τακτικά εκεί. Τα λειτουργικά έξοδα, που προκύπτουν από τη συμμετοχή αυτή σε διεθνείς οργανώσεις, είναι αρκετά σημαντικά. Αυτά τα έξοδα δεν τα έχει η ΣΥ.Δ.Α.Σ.Ε., γιατί δεν μετέχει σε τέτοιες οργανώσεις. Στο ν. 2181/94 καθορίστηκε, με σύμφωνη γνώμη όλων, το ποσοστό που δικαιούται η καθεμιά οργάνωση."
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Γεωργίας κ. Φλώρος Κωνσταντίνου, αναφερόμενος στο σχέδιο νόμου και διευκρινίζοντας ορισμένα σημεία του, μεταξύ άλλων, είπε:
"Ουσιαστικά, οι στόχοι του νομοσχεδίου είναι τρεις: Πρώτον, ο επανακαθορισμός της ενεργητικής προστασίας, δεύτερον, η επέκταση του αντικειμένου της ενεργητικής προστασίας και τρίτον, να υπάρχει η δυνατότητα συμμετοχής και άλλων φορέων στην ενεργητική προστασία. Τα υπόλοιπα θέματα είναι διαδικαστικά.
Παρετηρήθη ότι το νομοσχέδιο έρχεται καθυστερημένα, διότι ήταν έτοιμο από το καλοκαίρι του '93 και δεν υλοποιήθηκε. Το ουσιαστικό είναι ότι η Κυβέρνηση φέρνει όλα αυτά τα νομοσχέδια προγραμματισμένα και βέβαια ο Υπουργός Γεωργίας είχε ανακοινώσει από τον Ιανουάριο του '95 την κατάθεση αυτού του νομοσχεδίου.
Σχετικά με το θέμα των αποσπάσεων υπαλλήλων του ευρύτερου δημόσιου τομέα στον ΕΛ.Γ.Α., ο νόμος είναι σαφής και αναφέρει ότι η απόσπαση γίνεται υστέρα από αίτηση του υπαλλήλου.
Δεν συμφωνούμε με την άποψη που εκφράστηκε για το ύψος των επιχορηγήσεων των συνεταιριστικών ή μη συνεταιριστικών φορέων, που θα ασκήσουν ενεργητική προστασία. Πιστεύω ότι πρέπει να παραμείνουν τα ποσοστά που ισχύουν.
Σε ό,τι αφορά την καθυστέρηση των αποζημιώσεων, ο ΕΛ.Γ.Α. έχει επιτύχει πολύ σημαντικές βελτιώσεις στον τελευταίο ενάμιση χρόνο. Πρόκειται για βελτιώσεις όχι μόνο από άποψη υποδομής, αλλά και σε ό,τι αφορά το θέμα της απόδοσης αποζημιώσεων, παρ' όλο που τα δύο αυτά χρόνια είχαμε πράγματι πάρα πολύ σημαντικές ζημιές.
Σχετικά με το ερώτημα που ετέθη, για το αν υπάρχει μελέτη ενεργητικής προστασίας ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την αλιεία, η ενημέρωση που έχουμε είναι ότι υπάρχει.
Δεν συμφωνούμε με την πρόταση για κατάργηση των χρηματοδοτήσεων των αγροτικών συνδικαλιστικών οργανώσεων, κυρίως γιατί είτε συμμετέχουν σε διάφορους διεθνείς οργανισμούς είτε οι ίδιες λαμβάνουν κάποιες πρωτοβουλίες. Με την κατάργηση θα στερήσουμε στο αγροτικό κίνημα τη δυνατότητα να μεταφέρει διάφορες απόψεις του και αγροτικές και οικονομικές, αλλά και άλλου είδους, σε διάφορους διεθνείς οργανισμούς.
Γι' αυτό το λόγο δεν είμαστε υπέρ της κατάργησης αυτής της επιδότησης."
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας Ενεργητική προστασία της γεωργικής, κτηνοτροφικής και αλιευτικής παραγωγής", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννη Γλαβίνα, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Ευάγγελου Κουρτίδη, της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης κυρίας Μαρίας Μαχαίρα, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σπυρίδωνα Στριφτάρη, καθώς και των μελών της, έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 1 Αυγούστου 1995
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