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Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης "Αναγνώριση του Κέντρου των Περιφερειών της Ευρωπαϊκής Μεσογείου για το Περιβάλλον (ΚΕ.Π.Ε.ΜΕ.Π.)".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε στις 28 Σεπτεμβρίου 1995 σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε 2 ώρες, υπό την προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Ευριπίδη Καφαντάρη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης "Αναγνώριση του Κέντρου των Περιφερειών της Ευρωπαϊκής Μεσογείου για το Περιβάλλον (ΚΕ.Π.Ε.ΜΕ.Π.)".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης κ. Γεώργιος Δασκαλάκης και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Στη διάρκεια της συζητήσεως το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθ. Αλευράς, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αλ. Δεσύλλας, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Φ. Στεφανοπούλου, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ορ. Κολοζώφ, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ.: Κ. Σαψάλης, Σπ. Σπηλιωτόπουλος, Α. Ανδρεουλάκος και Χρ. Κηπουρός.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιος Αλευράς επεσήμανε τα εξής:
"Με το συζητούμενο νομοσχέδιο καλούμεθα να αναγνωρίσουμε το νεοσυσταθέν Κέντρο των Περιφερειών της Ευρωπαϊκής Μεσογείου για το Περιβάλλον, που έχει σαν στόχο του την ανάπτυξη πρωτοβουλιών για την προστασία του θαλασσίου περιβάλλοντος στις χώρες της Μεσογείου. Είναι αναμφισβήτητο ότι η Μεσόγειος αποτελεί ένα περιβάλλον που απειλείται από τη ρύπανση.
Στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπάρχει ένας Οργανισμός που ονομάζεται "Διάσκεψη των περιφερειακών παραθαλασσίων περιοχών της Ευρωπαϊκής Ένωσης" και λειτουργεί στη λογική της συνεργασίας ανάμεσα σε περιφέρειες. Ο θεσμός των περιφερειών έχει καθιερωθεί και στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Το νομοσχέδιο έχει έναν πανηγυρικό χαρακτήρα. Στο συζητούμενο νομοσχέδιο περιλαμβάνεται το καταστατικό του ΚΕ.Π.Ε.ΜΕ.Π. Το Κέντρο αυτό θα έχει έδρα την Αθήνα. Αυτό θα βοηθήσει τις ελληνικές περιφέρειες να αναπτύξουν πρωτοβουλίες για την προστασία της Μεσογείου. Το καταστατικό έχει υιοθετηθεί ομόφωνα από τη Γενική Συνέλευση. Το Κέντρο στα πλαίσια των δραστηριοτήτων του επιθυμεί, να μην είναι απλώς ένας συνεταιρισμός των περιφερειών, αλλά να συνεργάζεται με πολυάριθμους φορείς.
Το Κέντρο θα έχει μία διττή δομή. Στην μεν Αθήνα θα υπάρχει ο Γενικός Δ/ντης και το Γραφείο Τεκμηρίωσης στο δε Montpellier θα εγκατασταθεί η Γενική Γραμματεία. Ο Γενικός Δ/ντης και το Γραφείο Τεκμηρίωσης θα έχουν σαν έργο τις Διεθνείς Σχέσεις και την καταγραφή και πληροφόρηση για τις τρέχουσες περιβαλλοντικές δράσεις.
Από την άλλη μεριά η Γενική Γραμματεία, θα έχει ως έργο τη συνεργασία με τις επιτροπές δουλειάς και τον επιστημονικό κόσμο.
Υπάρχουν δύο κατηγορίες μετεχόντων στο Κέντρο, σύμφωνα με τη διάρθρωση του καταστατικού. Υπάρχουν τα δικαιωματικά μέλη, δηλαδή οι μεσογειακές περιφέρειες που έχουν και την πρωτοβουλία για τη σύσταση αυτού του κέντρου και τα μέλη-εταίροι, που σχετίζονται με την ανάπτυξη των πρωτοβουλιών και δράσεων, δηλαδή τη συνεργασία που θέλει να έχει το κέντρο με τους τεχνικούς οργανισμούς ,τα Πανεπιστήμια κ.λπ.
Τα όργανα του Κέντρου είναι το Διοικητικό Συμβούλιο, ο Πρόεδρος, η Γενική Συνέλευση, η Συνέλευση της Ολομέλειας και οι επιτροπές εργασίας. Στο καταστατικό γίνεται ανάλυση όλων των δραστηριοτήτων και αρμοδιοτήτων των οργάνων αυτών.
Η εγκατάσταση της έδρας του ΚΕ.Π.Ε.ΜΕ.Π. στην Αθήνα είναι ένα σημαντικό βήμα, διότι αποτελεί τον πρώτο ευρωπαϊκό θεσμό που εγκαθίσταται στο ελληνικό έδαφος, αλλά και γιατί στα πλαίσια των περιβαλλοντικών δραστηριοτήτων που έχουν να αναπτύξουν όλες οι κυβερνήσεις των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μπορεί να παίξει ένα σημαντικό ρόλο στην ενθάρρυνση της ανάληψης πρωτοβουλιών για τη διάσωση της Μεσογείου.
Ειδικότερα στο νομοσχέδιο περιλαμβάνεται το καταστατικό του ΚΕ.Π.Ε.ΜΕ.Π., με το οποίο καθορίζεται το καθεστώς λειτουργίας του. Ορίζονται οι στόχοι του και τα μέλη του ενώ καθορίζονται τα κυρίαρχα εκτελεστικά όργανα του.
Ορίζονται οι επίσημες γλώσσες εργασίας του ΚΕ.Π.Ε.ΜΕ.Π., που είναι όλες οι γλώσσες των κρατών - μελών που συμμετέχουν.
Στο νομοσχέδιο, επίσης, καθορίζεται ο τρόπος αναθεώρησης των διατάξεων του καταστατικού.
Θεωρώντας ότι είναι ένα σημαντικό βήμα η δημιουργία αυτού του Κέντρου και ότι μπορεί να παίξει ένα καθοριστικό ρόλο για την προστασία του περιβάλλοντος, εισηγούμαι την ψήφιση του.".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Δεσύλλας ανέφερε, μεταξύ άλλων, τα εξής:
"Η αναγνώριση του ΚΕ.Π.Ε.ΜΕ.Π. αποτελεί ένα σημαντικό βήμα, ώστε να αντιμετωπισθούν τα ιδιαίτερα περιβαλλοντικά προβλήματα της Μεσογείου. Προβλήματα που πρέπει να αντιμετωπισθούν στα πλαίσια της διαρκούς ανάπτυξης όπως ακριβώς τέθηκαν στη διάσκεψη κορυφής του Rio de Janeiro. Τα προβλήματα αυτά μπορούν να αντιμετωπισθούν καλύτερα με βάση τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης, της επικουρικότητας και των άλλων περιβαλλοντικών αρχών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πρέπει να υπάρξει κοινή δράση στα πλαίσια μιας ευρωμεσογειακής πολιτικής για το περιβάλλον, σύμφωνα με τις κατευθύνσεις του σχεδίου δράσης που έχει η Ευρωπαϊκή Ένωση για τη Μεσόγειο, καθώς και συνεργασία με διεθνείς οργανισμούς. Απαιτείται, λοιπόν, ένας κοινός σχεδιασμός και αξιολόγηση των περιβαλλοντικών δράσεων που πρέπει να υπακούουν στους σύγχρονους κανόνες της επιστήμης και της τεχνικής.
Ιδιαίτερα σημαντική είναι η δυνατότητα να είναι στο Κέντρο μέλη - εταίροι οι Ο.Τ.Α. που ανήκουν στις περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και εφόσον βέβαια το ζητήσουν οι ίδιες οι περιφέρειες, τα Πανεπιστήμια, τα Ερευνητικά Κέντρα όλων των παρακτίων περιοχών, αλλά και των βορείων ακτών της Αφρικής και των παρακτίων περιοχών της Αδριατικής Θάλασσας.
Η επιτυχία των στόχων αυτών του Κέντρου μπορεί να γίνει με τη συνδρομή της έρευνας και της τεχνολογίας για την επιτόπια παρακολούθηση των φαινομένων της μεσογειακής περιβαλλοντικής μεταβολής.
Τα όργανα διοίκησης του ΚΕ.Π.Ε.ΜΕ.Π. είναι η Γενική Συνέλευση, το Δ.Σ., ο Πρόεδρος και σ' αυτά συμμετέχουν μόνο τα δικαιωματικά μέλη, δηλαδή, μόνο οι περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίες βρέχονται από τη θάλασσα της Μεσογείου.
Η δομή του ΚΕ.Π.Ε.ΜΕ.Π. έχει σχεδιαστεί όχι μόνο με στόχο την ανάληψη κοινής δράσης, αλλά και με μια ευελιξία που επιτρέπει την ανάληψη δράσεων από τα ίδια τα μέλη.
Είναι βέβαια ιδιαίτερα σημαντικό ότι η έδρα του είναι στην Αθήνα όπου εγκαθίσταται ο Γενικός Διευθυντής και βρίσκεται επίσης το γραφείο συνεργασίας και τεκμηρίωσης που είναι επιφορτισμένο για τη δημιουργία Τράπεζας Δεδομένων, Τράπεζας δηλαδή που να έχει τις υπάρχουσες περιβαλλοντικές δράσεις και τα υπάρχοντα επιστημονικά αποτελέσματα.
Η Γενική Γραμματεία είναι στο Montpellier και έχει ως αντικείμενο την προώθηση και εμψύχωση των Επιτροπών Εργασίας σε διάφορα θέματα.
Τα οικονομικά λειτουργίας του Κέντρου εξασφαλίζονται από τις ετήσιες συνδρομές των δικαιωματικών μελών και στο ξεκίνημα θα παρθεί κάποια οικονομική ενίσχυση από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά μπορεί να λαμβάνει και οικονομικές ενισχύσεις και από τα Κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή τους εθνικούς και διεθνείς οργανισμούς, αλλά και από δωρεές.
Οι επίσημες γλώσσες είναι οι επίσημες γλώσσες των Κρατών — μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ανήκουν στο Κέντρο. Το καταστατικό έχει εγκριθεί ομόφωνα από τη Γενική Συνέλευση της Μασσαλίας και μπορεί να αναθεωρείται από τη Γενική Συνέλευση που συγκαλείται σε έκτακτη Ολομέλεια.
Η δαπάνη του κρατικού προϋπολογισμού από την καταβολή της ετήσιας συνδρομής που οφείλουν οι ελληνικές περιφερειακές διοικήσεις υπολογίζεται σε 10 εκατ. δρχ..
Τέλος, εισηγούμαι την ψήφιση του σχεδίου νόμου.".
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Φωτεινή Στεφανοπούλου, μεταξύ άλλων, επεσήμανε:
"Το Κέντρο των περιφερειών της Ευρωπαϊκής Μεσογείου για το περιβάλλον στην αναγνώριση του οποίου προχωρούμε σήμερα, είναι ιδιαίτερα σημαντικό για τη Χώρα μας μια και αφορά την τρίτη στη συνιστώσα της αειφόρου ανάπτυξης, δηλαδή τη συνιστώσα του περιβάλλοντος, που όπως όλοι γνωρίζουμε έχει μια ιδιαίτερη σημασία για τη Χώρα μας, που αντιμετωπίζει πολύ σημαντικά προβλήματα ρύπανσης.
Επομένως, η ίδρυση του Κέντρου αυτού μπορεί να χαιρετιστεί σαν ένα θετικό γεγονός, αρκεί βέβαια να λειτουργήσει με ένα ουσιαστικό τρόπο, να πραγματοποιήσει κάποιο έργο και να μην εκφυλιστεί στο επίπεδο της ανταλλαγής πληροφοριών.
Βλέπουμε εδώ στους στόχους του ΚΕ.Π.Ε.ΜΕ.Π. ότι έργο είναι η ανταλλαγή πληροφοριών και εμπειριών, αλλά και η προώθηση κοινών δράσεων. Αυτές οι κοινές δράσεις είναι κατά τη γνώμη μας περισσότερο σημαντικές.
Ένα θετικό σημείο σ' αυτό το Κέντρο είναι το ότι εξυπηρετεί το στόχο της αποκέντρωσης μια και θα αναπτυχθεί σε περιφερειακή κλίμακα, αρνητικό σημείο, όμως, είναι το ότι η έδρα του εγκαθίσταται στην Αθήνα. Έχουμε, δηλαδή, άλλη μια επέκταση του Αθηνοκεντρικού Κράτους, ενώ θα μπορούσε κάλλιστα να εγκατασταθεί σε κάποια από τις 13 περιφέρειες.
Επίσης, θα ήταν καλύτερα να μην είχαμε αυτή τη διάσπαση του Κέντρου. Δηλαδή, έχουμε στην Αθήνα το Γενικό Διευθυντή και το Γραφείο Συνεργασίας και Τεκμηρίωσης και τη Γενική Γραμματεία στο Montpellier.
Από κει και πέρα έχω ορισμένα ερωτήματα. Για την ετήσια συνδρομή, διερωτώμαι τί μπορεί να κάνει κανείς με τα 10 εκατ. δρχ.. Σχετικά με τον ετήσιο προϋπολογισμό δεν έχουμε αρκετά στοιχεία. Ποιος θα είναι ο προϋπολογισμός και αν θα επαρκεί για να έχουμε έργο;
Αναγράφεται επίσης στο καταστατικό ότι η Γενική Συνέλευση συνέρχεται τουλάχιστον μία φορά το χρόνο κατ' αρχήν στην Αθήνα ή σε μια άλλη περιφέρεια μέλος του ΚΕ.Π.Ε.ΜΕ.Π. και το ίδιο αναφέρεται και για το Δ.Σ.. Δηλαδή, αν έχουμε μια φορά συνεδρίαση, γίνεται στην Αθήνα και αν γίνουν περισσότερες πάμε σε άλλες περιφέρειες; Είναι ένα ερώτημα για να μην αποδυναμωθεί η έδρα του Κέντρου αυτού.
Επίσης, ορίζεται ότι το Δ.Σ. αποτελείται από τον Πρόεδρο και 13 περιφέρειες εκ των οποίων 3 για την Ελλάδα. Αυτές οι 3 περιφέρειες ποιες είναι;
Όσον αφορά το οικονομικό σκέλος, αναφέρεται, μεν, το ποσό της συνδρομής μας και η οικονομική συμμετοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά δεν αναφέρεται το ποιος θα διαχειρίζεται τα χρήματα αυτά. Τα διαχειρίζονται οι περιφέρειες; Υπάρχει ένα συντονιστικό όργανο των περιφερειών; Και κυρίως με ποιες διαδικασίες γίνεται αυτή η διαχείριση;
Άλλο ερώτημα που τίθεται είναι ποιος θα αποφασίσει τα έργα που αφορούν το περιβάλλον, ποιος θα κάνει τις επιλογές και ποιος θα τα εκτελέσει; Δεν αναφέρεται τίποτα.
Η δημιουργία του Κέντρου, αποτελεί ένα θετικό προμήνυμα. Μακάρι να είναι θετική και ή πορεία του. Εμείς, ψηφίζουμε το νομοσχέδιο.".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστης Κολοζώφ, μεταξύ άλλων τόνισε και τα εξής:
"Είναι γεγονός, ότι η Μεσόγειος αντιμετωπίζει πολλά προβλήματα και οι επιστήμονες, πολλές φορές έχουν κάνει λόγο για την οικολογική καταστροφή της. Συνεπώς, ό,τι μπορεί να συμβάλει από οποιαδήποτε κατεύθυνση στην αποτροπή αυτού του κινδύνου, δεν θα πρέπει να συναντά την άρνηση. Και βεβαίως, είναι αυτονόητο, ότι απαιτούνται σχεδιασμοί, προσπάθειες και κονδύλια προς την κατεύθυνση ενίσχυσης των προβληματισμών γύρω από το ζήτημα και των προσπαθειών για τη σωτηρία της Μεσογείου.
Διαβάζοντας κανείς το Καταστατικό, δεν θα έπρεπε να διατυπώσει αντίρρηση. Δημιουργείται ένα όργανο μη κυβερνητικό για τον προηγούμενο σκοπό.
Για τη λειτουργία του απαιτούνται οικονομικοί πόροι. Δεν υπάρχει, όμως, δεδομένο μιας οικονομικής βάσης για να ξεκινήσει η λειτουργία αυτού του Κέντρου.
Υπάρχει και κάποιο ουσιαστικότερο θέμα. Σωστά οι περιφέρειες ενδιαφέρονται για τα οικολογικά προβλήματα της Μεσογείου. Πιστεύουμε όμως ότι αυτό είναι πρόβλημα της ίδιας της Ευρωπαϊκής Ένωσης η οποία θα έπρεπε να είχε προβλέψει τη λειτουργία αυτών των υποδομών, οι οποίες θα λειτουργούσαν και ως συμβουλευτικό όργανο προς τη συνέλευση των περιφερειών για τα επιβαλλόμενα μέτρα που συνιστούν ένα τεράστιο οικονομικό ζήτημα.
Επομένως, έχουμε επιφυλάξεις, εάν το Κέντρο αυτό θα λειτουργήσει προς την ορθή κατεύθυνση και εάν δεν μετατραπεί σε ένα ακόμη γραφειοκρατικό οργανισμό, ο οποίος δεν θα συμβάλει ενδεχομένως στην αντιμετώπιση αυτού του σπουδαίου ζητήματος.
Υπάρχει μια γενική κατεύθυνση για λειτουργίες που θα έπρεπε να χρεώνονται σε κεντρικό επίπεδο από ουσιαστική πλευρά, να μετακυλύονται στην περιφέρεια. Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα έπρεπε να αναλάβει η ίδια όλο το κόστος της λειτουργίας από τα δικά της ταμεία. Οι ευρωπαίοι πολίτες πληρώνουν φόρους και Φ.Π.Α., ενώ καλούνται να συμβάλουν στη λειτουργία βοηθητικών οργάνων. Αυτή είναι η μεγάλη μας επιφύλαξη. Πολύ περισσότερο όταν δεν είναι ξεκάθαρος ο τρόπος χρηματοδότησης. Η Ειδική Έκθεση του νομοσχεδίου αναφέρει ετήσια δαπάνη 10 εκατ. του κρατικού προϋπολογισμού.
Την ίδια στιγμή τα πλαίσια του καταστατικού λειτουργίας είναι τέτοια, που αυτό μπορεί να ανατραπεί οποιαδήποτε στιγμή, εφόσον ο οργανισμός αυτός λειτουργεί με βάση την πλειοψηφία. Με την αναγνώριση, θα αναγνωρίσουμε και τις συνέπειες. Αυτά είναι ζητήματα που μας κάνουν να επιφυλασσόμεθα για να τοποθετηθούμε στην Ολομέλεια.".
Ο παριστάμενος Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών κ. Γεώργιος Δασκαλάκης, μεταξύ άλλων, είπε και τα εξής:
"Δεν θα επαναλάβω κάτω από ποίο σκεπτικό και με ποίες διαδικασίες, συνεστήθη αυτό το Κέντρο. Λειτουργεί η Διάσκεψη των Περιφερειακών Θαλάσσιων Περιφερειών και με απόφαση της Διαμεσογειακής Επιτροπής, απεφασίσθη η ίδρυση αυτού του Κέντρου.
Όσον αφορά την έδρα, ούτε εμείς θα είχαμε αντίρρηση να μην είναι η Αθήνα, το αποφάσισαν όμως οι ίδιοι. Δεν υπάρχει αυτή τη στιγμή η δυνατότητα να αλλάξει.
Ο στόχος, το αντικείμενο και η διακρατική σύνθεση του Κέντρου, προσδιορίζει τα νομικά του χαρακτηριστικά. Βέβαια, οι πράξεις και οι παραλείψεις που διενεργούνται στην Ελλάδα, θα αντιμετωπίζονται με τον ελληνικό νόμο.
Όσον αφορά τα θέματα διαχείρισης και διαφάνειας, ρυθμίζονται από τα συλλογικά του όργανα. Προσλαμβάνει δε ένα ιδιαίτερο κύρος γιατί πρόεδρος του, εκλέγεται ο εκάστοτε Πρόεδρος της Επιτροπής Περιφερειών.
Το ποσό των 10 εκατ. δρχ., όπου σχεδόν όλοι οι Εισηγητές αναφερθήκατε, υπολογίσθηκε χοντρικά από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους.
Έγινε προ ημερών, πανηγυρικά, εδώ στην Αθήνα, η πρώτη συνέλευση και απεφασίσθη ότι ο ετήσιος προϋπολογισμός για το 1996 είναι 100 εκατομμύρια δραχμές και η μάξιμουμ συνδρομή για τις μεγάλες περιφέρειες είναι 150.000 γαλλικά φράνκα (5.000.000 δρχ.) και για τις μικρές περιφέρειες 1,5-2 εκατομμύρια δρχ.
Θετικό είναι ότι μπορούν να παίρνονται πρωτοβουλίες από αποκεντρωμένα όργανα που λειτουργούν σύμφωνα με τις προτεραιότητες και τις ανάγκες που έχουν οι ίδιες οι περιφέρειες.
Όσον αφορά το πως θα γίνουν τα έργα, εδώ δεν υπάρχουν έργα. Υπάρχει ένα φόρουμ για προβληματισμό για αναζήτηση πόρων και σύνταξη προτάσεων. Ένας μοχλός πίεσης προς τις κυβερνήσεις και την Ευρωπαϊκή Ένωση, ώστε να δείξουν το ανάλογο ενδιαφέρον για να σωθεί η Μεσόγειος. Αυτό είναι βασικά το πλαίσιο και οι στόχοι αυτού του Κέντρου. Δεν είναι φορείς εκτέλεσης έργων. Δεν θα είναι ένα όργανο διαμαρτυρίας, αλλά θα είναι ένα όργανο επιθετικό με πρωτοβουλίες, προτάσεις, μελέτες και αξιοποίηση πόρων.".
Τέλος, το νομοσχέδιο έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία, ως έχει.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης "Αναγνώριση του Κέντρου των Περιφερειών της Ευρωπαϊκής Μεσογείου για το Περιβάλλον (ΚΕ.Π.Ε.ΜΕ.Π.)", τις αγορεύσεις του Εισηγητού της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιου Αλευρά, και του Εισηγητού της Μειοψηφίας κ. Αλέξανδρου Δεσύλλα, της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης κυρίας Φωτεινής Στεφανοπούλου και του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστη Κολοζώφ, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία, ως έχει και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
Αθήνα, 28 Σεπτεμβρίου 1995
Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ
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