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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Μακεδονίας-Θράκης "Τροποποίηση και συμπλήρωση των διατάξεων που αφορούν τη ζώνη ευθύνης του Οργανισμού Υδρεύσεως Θεσσαλονίκης".
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε την 28η Σεπτεμβρίου 1995 σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε συνολικά 3 ώρες, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Γλαβίνα, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μακεδονίας - Θράκης "Τροποποίηση και συμπλήρωση των διατάξεων που αφορούν τη ζώνη ευθύνης του Οργανισμού Υδρεύσεως Θεσσαλονίκης".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υπουργός Μακεδονίας -Θράκης κ. Κωνσταντίνος Τριαρίδης.
Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ελευθέριος Κωνσταντινίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιος Σπηλιόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ιωάννης Κατσαρός και οι Βουλευτές κ.κ. Π. Χατζηνικολάου, Μ. Γικόνογλου και Β. Κεδίκογλου.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ελευθέριος Κωνσταντινίδης, μεταξύ άλλων, τόνισε:
"Μετά από παρέλευση δεκαετίας και πλέον, έρχεται αυτό το νομοσχέδιο για να αποκαταστήσει κάποια κακώς κείμενα.
Μέχρι σήμερα, επικρατούσε μία ακαταστασία στη Θεσσαλονίκη και ειδικότερα στον Ο.Υ.Θ..
Το νομοσχέδιο αποτελείται μόνο από τρία άρθρα, τα οποία είναι ικανοποιητικά για να λύσουν το καυτό πρόβλημα της υδροδότησης της μείζονος περιφέρειας της Θεσσαλονίκης.
Το νομοσχέδιο με ικανοποιεί και απορώ, γιατί υπήρξε αυτή η ολιγωρία και η καθυστέρηση τόσων χρόνων".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιος Σπηλιόπουλος, ανέφερε τα εξής:
"Με το νομοσχέδιο αυτό καλύπτεται ένα νομοθετικό κενό που υπήρχε από το 1939, από την εποχή του Αναγκαστικού Νόμου 1563. Δίνεται η δυνατότητα της επέκτασης της ζώνης ευθύνης του Οργανισμού Υδρεύσεως Θεσσαλονίκης και στους άλλους Δήμους και Κοινότητες της μείζονος περιοχής και πιστεύω ότι αυτό το σημείο πρέπει να διευκρινισθεί.
Αντιμετωπίζεται δε το θέμα των εγκαταστάσεων που είχαν δημιουργηθεί με δαπάνες του Ο.Υ.Θ. σε διάφορους Δήμους και Κοινότητες που μετετράπησαν αργότερα σε Δήμους, κατά τη δεκαετία του '80 υδροδοτήθηκαν με απλή απόφαση του τότε Νομάρχη από την Ο.Υ.Θ. Επιπλέον αντιμετωπίζονται τα θέματα του προσωπικού αυτών των Υπηρεσιών, που λειτουργούσαν σ' αυτούς τους Δήμους και τις Κοινότητες.
Πιστεύω ότι το νομοσχέδιο κινείται στη σωστή κατεύθυνση και αντιμετωπίζει μία εκκρεμότητα, η οποία κακώς υπήρχε όλα αυτά τα χρόνια και δεν μπορεί κανείς να έχει αντίρρηση στη ρύθμιση του συγκεκριμένου θέματος.
Βέβαια, υπάρχουν ορισμένοι προβληματισμοί, οι οποίοι κατ' αρχήν έχουν σχέση με το προσωπικό. Όπως αντιλαμβάνεσθε από τη στιγμή που οι υπάλληλοι αυτοί μετατάσσονται ή μεταφέρονται στον Ο.Υ.Θ. - από τον οποίο μισθοδοτούνται-, θέλουμε να γνωρίζουμε πόσοι είναι, για να μην βρεθούμε μπροστά στο φαινόμενο αθρόων προσλήψεων, οι οποίες νομιμοποιούνται και μάλιστα σε μια δύσκολη εποχή.
Επίσης, θα ήθελα να γνωρίζω σε ποιο σημείο βρίσκονται τα έργα υδροδότησης της Θεσσαλονίκης, τα έργα που ξεκίνησαν και τα υπόλοιπα έργα που πρέπει να γίνουν στην περιοχή του Αλιάκμονα, ιδιαίτερα, μετά τις διευρυμένες αρμοδιότητες που δίνονται στον Οργανισμό.
Διότι το να μιλάμε για αυξημένες δυνατότητες υδροδότησης, όταν δεν υπάρχουν αυτές, αποτελεί ουτοπία.
Τοποθετούμαι θετικά επί της αρχής του νομοσχεδίου και επιφυλάσσομαι για εκτενέστερη ανάπτυξη στην Ολομέλεια".
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, επισήμανε τα εξής:
"Υπάρχει μια δικαιολογημένη καθυστέρηση σχετικά με τον Οργανισμό Ύδρευσης της Θεσσαλονίκης και το πρόβλημα της υδροδότησης της περιοχής. Οι καθυστερήσεις είναι δύο ειδών. Η μία είναι από τον ιδρυτικό νόμο του 1939, όπου συνεστήθη ο οργανισμός. Το δεύτερο είναι ότι μετά το 1981 ανέκυψε το πρόβλημα, διότι ανέλαβε σταδιακά να καλύπτει κάποιες κοινότητες που αργότερα έγιναν δήμοι και κατά συνέπεια, ενώ εκείνοι είχαν την ευθύνη, τώρα μετεφέρθη η ευθύνη αυτή στον Οργανισμό Ύδρευσης Θεσσαλονίκης.
Τα θέματα που θέλω να σας θέσω είναι τρία. Πρώτον, στο άρθρο 1 ορίζεται ότι όλες οι εγκαταστάσεις που ήδη υπάρχουν, παραχωρούνται οριστικά στον Οργανισμό Ύδρευσης Θεσσαλονίκης, χωρίς καμία αποζημίωση. Αυτό σημαίνει ότι επέρχεται μία ζημία στους δήμους.
Το δεύτερο θέμα αφορά την επέκταση ζώνης ευθύνης. Σ το άρθρο 1, επίσης, αναφέρεται ότι "με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης κ.λπ. που εκδίδεται μετά από πρόταση του οικείου δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου και σύμφωνη γνώμη του διοικητικού συμβουλίου του Οργανισμού Υδρεύσεως Θεσσαλονίκης μπορεί να επεκτείνεται η ζώνη ευθύνης...".
Η κοινή απόφαση των Υπουργών θα βγει εφόσον υπάρχει η σύμφωνη γνώμη. Όμως, είναι δυνατόν να προτείνουν οι δήμοι να επεκταθεί το έργο και ο Υπουργός να έχει αντίθετη γνώμη;
Το τρίτο θέμα που θέλω να θέσω είναι το εξής. Ο Οργανισμός Ύδρευσης Θεσσαλονίκης συνεστήθη το 1939, με ένα αναγκαστικό νόμο, ως αυτόνομος οργανισμός. Αυτό νομίζω, ότι είναι ένα λάθος, διότι θα έπρεπε να υπάρχει μητροπολιτική αυτοδιοίκηση για την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, που είναι μείζονα οικιστικά κέντρα. Και συνεπώς αρμοδιότητα της μητροπολιτικής αυτοδιοίκησης θα ήταν πλέον η αποχέτευση, η ύδρευση κ.λπ. Από τη στιγμή που δεν υπάρχει και έχει δημιουργηθεί ο δεύτερος βαθμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης, κανονικά ο Οργανισμός Ύδρευσης Θεσσαλονίκης θα έπρεπε να υπάγεται στη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, να είναι δηλαδή υπηρεσία της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ιωάννης Κατσαρός, μεταξύ άλλων είπε τα εξής:
"Θέλω να σας πω ότι υπάρχουν σοβαρά προβλήματα σε σχέση με την ύδρευση και το γενικότερο πρόβλημα που υπάρχει στη Θεσσαλονίκη. Και νομίζω ότι θα ήταν σκοπιμότερο να ερχόταν ένα νομοσχέδιο που να έλυνε και άλλα προβλήματα.
Επίσης, προσπάθησα να επικοινωνήσω με κάποιους δημάρχους και με τα εμπλεκόμενα συνδικάτα και διαπίστωσα ότι κανένας όχι μόνο δεν ρωτήθηκε, αλλά δεν έχει ούτε καν υπόψη του ότι εισήχθη στη Βουλή ένα τέτοιο νομοσχέδιο.
Υπάρχουν ορισμένα ερωτήματα στα οποία θα ήθελα μια απάντηση. Λέμε ότι όλες οι εγκαταστάσεις παραχωρούνται οριστικά στον Ο.Υ.Θ. χωρίς αποζημίωση. Αυτά τα πράγματα είναι οροθετημένα: Διότι απ' ό,τι έμαθα δεν είναι και πολύ συγκεκριμένα. Πολλά από αυτά δε έγιναν χωρίς τίτλους κυριότητας, αυθαίρετα, αρκετά χρόνια πριν. Μήπως, λοιπόν, θα έπρεπε να γίνει μια Επιτροπή που να τακτοποιήσει αυτά τα ζητήματα;
Το δεύτερο ερώτημα είναι το εξής. Τι θα γίνει με τις αποδοχές των μετατασσόμενων υπαλλήλων, στην περίπτωση που δοθεί αύξηση; Σύμφωνα με το νομοσχέδιο οι αποδοχές τους θα εξισωθούν με τις αποδοχές των εργαζομένων στον Οργανισμό Ύδρευσης Θεσσαλονίκης. Όμως, έτσι μειώνεται το εισόδημα τους.
Λέτε, επίσης, ότι το μόνιμο και το με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου προσωπικό των καταργούμενων υπηρεσιών μετατάσσεται ή μεταφέρεται στον Ο.Υ.Θ.. Θα ήθελα να μου απαντήσετε, πόσους εργαζόμενους αφορά αυτή η ρύθμιση; Αφορά και τους εργαζόμενους με 8μηνες συμβάσεις;
Γενικά είμαστε θετικοί με το νομοσχέδιο, έχουμε όμως κάποιες επιφυλάξεις και θα πάρουμε οριστική απόφαση για την τοποθέτηση μας στην Ολομέλεια".
Ο παριστάμενος Υπουργός Μακεδονίας - Θράκης κ. Κωνσταντίνος Τριαρίδης, μεταξύ άλλων ανέφερε τα εξής:
"Το συγκεκριμένο νομοσχέδιο λειτουργεί ρυθμιστικά και διαπιστωτικά για μια υπάρχουσα κατάσταση, επιλύνοντας θέματα που υπήρχαν σε εκκρεμότητα. Δίνει τη δυνατότητα στον Οργανισμό Ύδρευσης Θεσσαλονίκης, με λογικές διαδικασίες, να επεκτείνει τη δραστηριότητα του.
Είναι ένα νομοσχέδιο που ρυθμίζει θέματα εργασιακά προς την πλευρά των εργαζομένων, καλύπτει όλους τους στόχους του, αλλά δεν καλύπτει την προοπτική ύδρευσης της μείζονος περιφέρειας της Θεσσαλονίκης.
Πιστεύω, πάντως, ότι το πρόβλημα ύδρευσης της Θεσσαλονίκης θα λυθεί οριστικά από το έργο του Αλιάκμονα. Σας πληροφορώ ότι ολοκληρώνεται ο αγωγός προς τη Θεσσαλονίκη και τα αντλιοστάσια. Υπάρχουν μελέτες για το έργο, αλλά η διαδικασία ανάθεσης του καθώς και το χρονοδιάγραμμα είναι ασαφή, διότι δεν έχει ακόμη προσδιοριστεί η χρηματοδότηση του από την ΕΟΚ.
Είναι αλήθεια, ότι τα προβλήματα της Θεσσαλονίκης δεν έχουν καμία σύγκριση με τα προβλήματα της Αθήνας. Είναι, συνήθως, προβλήματα κακής και απρογραμμάτιστης επέκτασης του δικτύου, κακής και απρογραμμάτιστης σύνδεσης Δήμων κατά διαστήματα, και γι' αυτό το λόγο τα προβλήματα αυτά έχουν έναν ελάσσονα χαρακτήρα. Ελπίζω, ότι η ρύθμιση που κάνει αυτό το νομοσχέδιο στις σχέσεις και στις πρωτοβουλίες που μπορεί να πάρει ο Ο.Υ.Θ., θα δώσει απαντήσεις, μειώνοντας αυτά τα προβλήματα.
Όσον αφορά τους εργαζόμενους, ορθά νομοθετούμε ότι δεν θα μειωθεί ο μισθός των μετατασσομένων και μεταφερομένων στον Οργανισμό Υδρεύσεως, αλλά στην ουσία, επειδή θα αποτελέσει πρόβλημα- κίνητρο- πρόκληση για τους εργαζομένους, κάποια στιγμή θα έρθει η ώρα της αύξησης για εξομοίωση.
Όσον αφορά τις σχέσεις, θα ήθελα να πω τα εξής: Για μεν τις μέχρι σήμερα δομημένες σχέσεις, υπάρχουν ελεύθερες συμβάσεις μεταξύ των δήμων και του Ο.Υ.Θ., οι οποίες νομιμοποιούνται. Επομένως, οι δήμοι οι ίδιοι που δεν έχουν έννομο συμφέρον, μπορούν να αναιρέσουν, εάν θέλουν. Για δε, τους καινούργιους δήμους και κοινότητες που θα μπουν, προβλέπεται διαδικασία ελεύθερης επιλογής. Και βεβαίως, είναι αναγκαία η σύμφωνη γνώμη του οργανισμού, διότι πρόκειται να κάνει έξοδα, επενδύσεις, αλλά και για κάποιους πρακτικούς λόγους.
Όσον αφορά τους εργαζόμενους με σύμβαση, θα τηρηθούν οι διατάξεις με τις οποίες προσλήφθηκαν.
Για το προσωπικό που υπηρετεί με σύμβαση ορισμένου χρόνου, 8μήνου, όπως λέχθηκε, θα τηρηθούν οι ίδιες διαδικασίες και τα ίδια κριτήρια.
Τέθηκε, επίσης και το ερώτημα για τα περιουσιακά στοιχεία. Τα περιουσιακά στοιχεία, πράγματι, λογιστικά μειώνουν την περιουσία των συγκεκριμένων δήμων. Είναι τόσο μεγάλη, όμως, η ανταπόδοση, του να πάρει με όλη την περιουσία του ο Οργανισμός Υδρεύσεως της Θεσσαλονίκης το βάρος της υδροδότησης, της συντήρησης, της επέκτασης, ώστε δεν τέθηκε θέμα από κανένα δήμο αυτής της ζημιάς. Εάν πάμε στη διαδικασία να ζητήσουν ανταλλάγματα, υπάρχει και αυτός ο δρόμος, δεν θα φθάσουμε ποτέ και θα μείνουμε στη σύμβαση, όπου στη σύμβαση κατά βάση λειτουργεί αυτή η περιουσία για τον κοινό σκοπό- συντήρηση συν την συνεισφορά του Οργανισμού Ύδρευσης.
Σας έβαλα απλώς, ως βουλευτής, την ανάγκη να κάνουμε κάποιες τομές, οι οποίες δεν μπορούν να γίνουν, εάν πάρουμε την κάθε λεπτομέρεια, όπως δομήθηκε όλα αυτά τα χρόνια. Πρέπει να συναποφασίσουμε σε μία φιλοσοφία, σε κάποιους άξονες και να βαδίσουμε σκληρά σε επιμέρους περιπτώσεις εν ονόματι του γενικού καλού".
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά της συνεδριάσεως βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μακεδονίας - Θράκης "Τροποποίηση και συμπλήρωση των διατάξεων που αφορούν τη ζώνη ευθύνης του Οργανισμού Υδρεύσεως Θεσσαλονίκης", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ελευθερίου Κωνσταντινίδη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αναστασίου Σπηλιόπουλου, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέα Λεντάκη, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Ιωάννη Κατσαρού, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 28 Σεπτεμβρίου 1995
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