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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης "Μεταφορά αρμοδιοτήτων από το Υπουργικό Συμβούλιο σε άλλα Κυβερνητικά Όργανα και άλλες διατάξεις".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, συνήλθε στις 14 Μαΐου 1996, σε μια συνεδρίαση, που διήρκησε 3 ώρες, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ηλία Παπαηλία, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης "Μεταφορά αρμοδιοτήτων από το Υπουργικό Συμβούλιο σε άλλα Κυβερνητικά Όργανα και άλλες διατάξεις".
Στη συνεδρίαση της Επιτροπής ήταν παρόντες ο Υπουργός και ο Υφυπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης κ.κ. Απόστολος - Αθανάσιος Τσοχατζόπουλος και Λάμπρος Παπαδήμας, αντίστοιχα.
Στη διάρκεια της συζητήσεως το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιος Αλευράς, η Εισηγήτρια της Μειοψηφίας κυρία Παρθένα Φουντουκίδου, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Αναστάσιος Νικόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνης Σκυλλάκος και οι Βουλευτές κ.κ. Ι. Καραμπάτσας, Ι. Κεφαλογιάννης, Λ. Τζανής και Ι. Μελίδης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιος Αλευράς, είπε στην ομιλία του τα εξής:
"Με το συζητούμενο σχέδιο νόμου προτείνεται η μεταφορά αρμοδιοτήτων από το Υπουργικό Συμβούλιο σε άλλα Κυβερνητικά Όργανα ή η κατάργηση ορισμένων περιπτώσεων, κατά τις οποίες απαιτείται η προηγούμενη σύμφωνη γνώμη ή η έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου.
Νομίζω, ότι δεν χρειάζεται ιδιαίτερη συζήτηση πάνω σε ένα αντικείμενο που έχει να κάνει με την καλύτερη λειτουργία και της Κυβέρνησης, αλλά και της Δημόσιας Διοίκησης. Είναι γνωστό, ότι εδώ και αρκετά χρόνια, σε μια προσπάθεια να δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στη λήψη ορισμένων αποφάσεων, αποφασίσθηκε με διάφορους νόμους και νομοθετικά διατάγματα, η μεταφορά αρμοδιοτήτων από τους Υπουργούς στο Υπουργικό Συμβούλιο. Στις αρμοδιότητες, όμως, του Υπουργικού Συμβουλίου υφίσταται ένα μεγάλο πλήθος αυτών, οι οποίες δεν υπάρχει κανένας λόγος, να αποτελούν αρμοδιότητες του. Το Υπουργικό Συμβούλιο όλοι το θέλουμε σαν ένα βασικό κεντρικό, πολιτικό, επιτελικό όργανο και πρέπει να έχει την βασική ευθύνη για την διεύθυνση και λειτουργία της πολιτικής εξουσίας. Δεν χρειάζεται λοιπόν να είναι φορτωμένο με όλες αυτές τις αρμοδιότητες.
Το νομοσχέδιο είναι ένα σημαντικό βήμα για την απλούστευση των διαδικασιών του Υπουργικού Συμβουλίου, με τη μεταφορά αρμοδιοτήτων στους καθ' ύλην αρμόδιους Υπουργούς".
Καταλήγοντας ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθαν. Αλευράς, τόνισε ότι με τις νέες ρυθμίσεις παρέχεται η δυνατότητα στο Υπουργικό Συμβούλιο, με πράξεις του δημοσιευόμενες στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης, να μεταβιβάσει αρμοδιότητες σε μέλη του ή σε μικρότερους σχηματισμούς, όπως τα διυπουργικά συμβούλια και οι Επιτροπές, ή να ορίζει ποια από τα όργανα που συνιστά θα είναι αρμόδια για τη ρύθμιση σχετικών θεμάτων.
Η Εισηγήτρια της Μειοψηφίας κυρία Παρθένα Φουντουκίδου, είπε στην αρχή της ομιλίας της, ότι:
"Η Νέα Δημοκρατία θεωρεί μεγάλη πολιτική προτεραιότητα την αποκέντρωση, την αποτελεσματικότερη λειτουργία του κράτους, την καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη και θεωρεί σκόπιμη την ενίσχυση του επιτελικού και στρατηγικού ρόλου του Υπουργικού Συμβουλίου. Συνεπώς, η εκχώρηση εκτελεστικών αρμοδιοτήτων σε υπουργούς ή διυπουργικές επιτροπές απηχεί θέσεις της Νέας Δημοκρατίας.
Καταψηφίζουμε, όμως, το παρόν νομοσχέδιο έτσι όπως παρουσιάζεται από την Κυβέρνηση και επί της αρχής, γιατί δεν εξυπηρετείται ο σκοπός αυτός.
Λείπει το πλαίσιο και η σαφής μεθοδολογία σχετικά με τον προσδιορισμό των αρμοδιοτήτων του Υπουργικού Συμβουλίου, ο κατάλογος είναι αποσπασματικός και καμία πρόβλεψη δεν υπάρχει για τον συντονισμό της λειτουργίας των συναρμοδίων Υπουργών, ρόλο που θα μπορούσε να έχει η Γενική Γραμματεία Κυβέρνησης, που προτείνει η Νέα Δημοκρατία. Δεν υπάρχουν εχέγγυα διαφάνειας και προστασίας του Υπουργού, από πιέσεις ομάδων συμφερόντων για τη λήψη κάποιας απόφασης. Είναι αντισυνταγματική η ρύθμιση του άρθρου 2, που προβλέπει την δυνατότητα κατάργησης των αρμοδιοτήτων".
Ολοκληρώνοντας την ομιλία της η Εισηγήτρια της Μειοψηφίας κ. Π. Φουντουκίδου, αναφέρθηκε σε επί μέρους ενστάσεις, όπως π.χ. για τους αρμοδίους Υπουργούς και για την σκοπιμότητα εκχώρησης ή μη, αρμοδιοτήτων και για τη μεταφορά της αρμοδιότητας του Υπουργικού Συμβουλίου στην έγκριση των προσλήψεων.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Αναστάσιος Νικόπουλος, είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:
"Πράγματι δεχόμαστε και εμείς την ανάγκη να αποσυμφορηθεί η Κυβέρνηση από διάφορες ρυθμίσεις, που κατά καιρούς δυσκόλευαν τη λήψη κάποιων αποφάσεων, με πολιτικό κόστος.
Η ratio του νόμου είναι για μας αποδεκτή, όμως μια τέτοια προσπάθεια θα πρέπει να τη δούμε σε ένα συνολικό πλαίσιο επανακαθορισμού των πολιτικών σχέσεων ανάμεσα στα ανώτατα όργανα της δημοκρατίας. Θα πρέπει, όχι αποσπασματικά, με την τακτοποίηση κάποιων εκκρεμοτήτων, δυσκολιών, αλλά ριζικά και θεσμικά, να επανακαθορίσουμε τη θεσμική σχέση ανάμεσα στην Κυβέρνηση και στη Βουλή. Σχέση που αποβαίνει σε βάρος του Κοινοβουλίου. Το Κοινοβούλιο, το μόνο που εξασφαλίζει είναι, την πολιτική συνέχεια από τη μία Κυβέρνηση στην άλλη.
Σκόπιμο και ωφέλιμο είναι να δούμε τη μεταφορά αυτή των αρμοδιοτήτων σ' ένα πιο ουσιαστικό, πιο θεμελιώδες πλαίσιο λειτουργίας όλων των ανώτατων οργάνων του Κράτους, που είναι τα όργανα της δημοκρατίας.
Για μας έχει καθοριστική σημασία ο συντονισμός και η συνεργασία όλων των ανώτατων οργάνων στη δημοκρατία".
Ακολούθως, αναφέρθηκε στη σχετική διάταξη του νόμου 419/76, που αφορά στην έγκριση δαπανών για την ανάπτυξη μορφωτικών σχέσεων μεταξύ της Ελλάδας και άλλων χωρών, λέγοντας ότι είναι βασικοί μοχλοί άσκησης πολιτιστικής πολιτικής και γι' αυτό τέτοια θέματα θα έπρεπε να είναι ανατεθειμένα, όχι σε κυβερνητικά όργανα, αλλά σε διακομματικές επιτροπές, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται και η συνέχεια αυτών των λειτουργιών σε περίπτωση αλλαγής Κυβέρνησης. Οι επιρροές, οι επιδράσεις στην άσκηση πολιτικής, θα πρέπει να εξασφαλισθούν έτσι ώστε να μην είναι ευαίσθητες στις αλλαγές Υπουργών και Κυβερνήσεων.
Για να εξασφαλισθεί η συνέχεια, πρέπει να ανατεθούν σε όργανα διακομματικής πολιτικής, π.χ. όπως ο διορισμός των διοικητών στις δημόσιες επιχειρήσεις, όσες παραμείνουν στο δημόσιο τομέα. Πρέπει να εξασφαλισθούν και αυτές διακομματικά. Δεν πρέπει να αλλάζουν ούτε οι διοικητές, ούτε οι μάναντζερς, από τις αλλαγές Κυβερνήσεων και Υπουργών, ακριβώς για να εξασφαλίζεται η συνέχεια στην πολιτική.
Επίσης, καθοριστική οικονομική αρμοδιότητα είναι η αρμοδιότητα για την παραχώρηση μεταλλείων σε κατάλληλες επιχειρηματικές μονάδες και σκόπιμο είναι να περάσουν σε διακομματικά όργανα, για τους πολιτικούς λόγους που προαναφέρθησαν.
Καταλήγοντας ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Αν. Νικόπουλος, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί της αρχής, λέγοντας ότι θα τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην Ολομέλεια, όπου ενδεχομένως, θα γίνουν κάποιες αλλαγές και προσθήκες.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνης Σκυλλάκος, συμφώνησε με την αρχή του νομοσχεδίου, προσθέτοντας ότι η ευθύνη, είτε παίρνεται από το Υπουργικό Συμβούλιο, είτε από τον Υπουργό, είναι ευθύνη της Κυβέρνησης και του Κυβερνητικού Κόμματος. Όμως, αυτό δε λύνει το πρόβλημα, χρειάζονται γενικότερες αλλαγές του πολιτικού συστήματος.
Ακολούθως, ο παριστάμενος Υπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης κ. Απ. Τσοχατζόπουλος, είπε μεταξύ άλλων στην ομιλία του, ότι το Υπουργικό Συμβούλιο, είναι το ανώτερο συλλογικό, κυβερνητικό όργανο. Συγχρόνως, όμως, το όργανο αυτό, που η δραστηριότητα του είναι κατ' εξοχήν πολιτική, δηλαδή παίρνει πολιτικές αποφάσεις, εκ των πραγμάτων και ιστορικά, στην εξέλιξη της ελληνικής κοινοβουλευτικής ζωής, ανέλαβε την ευθύνη έκδοσης σημαντικών διοικητικών αποφάσεων, γεγονός που οφείλεται, είτε στην παλαιόθεν επικρατούσα άποψη, ότι ορισμένες αποφάσεις θα ενισχύονταν με κύρος, ως διοικητικές αποφάσεις, αν τις έπαιρνε το Υπουργικό Συμβούλιο, είτε πράγματι, ορισμένες αποφάσεις, ήταν σοβαρές και έπρεπε να έχουν το μέγιστο δυνατό κύρος, άρα έπρεπε να πάνε στο Υπουργικό Συμβούλιο, σε αντίθεση με εκείνες, οι οποίες εστέλνοντο στο Υπουργικό Συμβούλιο, απλά και μόνο γιατί κάποιοι ήθελαν να δώσουν κύρος, ενώ δε χρειαζόταν.
Με την πάροδο των ετών, υπήρξε στο Υπουργικό Συμβούλιο μια συσσώρευση διοικητικών αποφάσεων, οι οποίες ήταν μεν σημαντικότατες, με βάση όμως τον ορθολογισμό και την ανάγκη εκσυγχρονισμού της λειτουργίας της Κυβέρνησης, σε καμιά περίπτωση, δεν έπρεπε να παραμείνουν πλέον στην αρμοδιότητα του ανωτάτου αυτού πολιτικού οργάνου, που είναι το Υπουργικό Συμβούλιο.
Στη βάση αυτών των διαπιστώσεων και με την εμπειρία που απεκτήθη ήδη, η Κυβέρνηση προχώρησε σε νέες ρυθμίσεις λειτουργίας του Υπουργικού Συμβουλίου.
Έτσι, διαμορφώθηκε μια γενικότερη πολιτική αποκέντρωσης και εκσυγχρονισμού της δημόσιας διοίκησης και τη ρύθμιση του θέματος αυτού που αφορά το Υπουργικό Συμβούλιο.
Όλοι μας καταγγέλλουμε κατά καιρούς τη δημόσια διοίκηση για αναποτελεσματικότητα. Δεν υπάρχει πολιτική παράταξη που δεν επεχείρησε, είτε ως Κυβέρνηση, είτε ως Αντιπολίτευση, με προτάσεις νόμου, να παρέμβει και να διαμορφώσει όρους και προοπτική αποτελεσματικότερης λειτουργίας της δημόσιας διοίκησης. Στην πράξη, οι προσπάθειες ουσιαστικής αποτελεσματικότητας της δημόσιας διοίκησης, οι προσπάθειες βελτίωσης της ποιότητας των υπηρεσιών και οι προσπάθειες πιο γρήγορης αντιμετώπισης των θεμάτων της δημόσιας διοίκησης, είχαν περιορισθεί σε κάποιες, κατά την άποψη των νομοθετούντων, πράξεις ορθολογισμού, εκσυγχρονισμού, μεθοδολογίας, μέσων νέας τεχνολογίας. Όμως, όλες αυτές οι προσπάθειες, είχαν προσανατολισθεί στον εκσυγχρονισμό και την αποτελεσματικότητα της δημόσιας διοίκησης, μέσω νέων μορφών οργάνωσης, αξιοποίηση τεχνολογίας, σε εξειδικευμένη προσέγγιση στα θέματα διοίκησης, όπως είναι οι κώδικες διοικητικής διοίκησης, που σύντομα θα έρθουν για συζήτηση, έτσι ώστε η επιστήμη της διοίκησης να μπορέσει πράγματι να στηρίξει τη λειτουργία του σύγχρονου Ελληνικού Κράτους. Ως Κράτος έχουμε, τη βασική αρχή, την ευθύνη αναγόρευσης του δημοσίου δικαίου, ως καθοριστικού πλαισίου λειτουργίας του.
Καταλήγοντας ο Υπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωση κ. Απ. Τσοχατζόπουλος, πρόσθεσε ότι η στρατηγική αποκέντρωσης και οι τομές στο συγκεντρωτικό παραδοσιακό Κράτος, ήταν εκείνες που οδήγησαν και θα οδηγήσουν περαιτέρω σε ουσιαστικά αποτελέσματα βελτίωσης, σε ουσιαστικές αλλαγές.
Στη συνέχεια η Επιτροπή έκανε δεκτό το συζητούμενο σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης "Μεταφορά αρμοδιοτήτων από το Υπουργικό Συμβούλιο σε άλλα Κυβερνητικά Όργανα και άλλες διατάξεις", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιου Αλευρά, της Εισηγήτριας της Μειοψηφίας κας Παρθένας Φουντουκίδου, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Αναστάσιου Νικόπουλου, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνη Σκυλλάκου καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το συζητούμενο σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία και εισηγείται τη ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 14 Μαΐου 1996
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