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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ,
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης "Χρηματοδότηση των πολιτικών κομμάτων. Δημοσιότητα και έλεγχος των οικονομικών των πολιτικών κομμάτων και των υποψηφίων βουλευτών. Δήλωση περιουσιακής κατάστασης πολιτικών, κρατικών λειτουργών και υπαλλήλων, ιδιοκτητών μέσων μαζικής ενημέρωσης και εντύπων και άλλων κατηγοριών προσώπων".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε στις 6 Ιουνίου 1996, σε δύο συνεδριάσεις (πρωί και απόγευμα), που διήρκεσαν 5.30' ώρες, υπό την προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Λεωνίδα Τζανή, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης "Χρηματοδότηση των πολιτικών κομμάτων. Δημοσιότητα και έλεγχος των οικονομικών των πολιτικών κομμάτων και των υποψηφίων βουλευτών. Δήλωση περιουσιακής κατάστασης πολιτικών, κρατικών λειτουργών και υπαλλήλων, ιδιοκτητών μέσων μαζικής ενημέρωσης και εντύπων και άλλων κατηγοριών προσώπων".
Στις συνεδριάσεις της Επιτροπής ήταν παρόντες ο Υπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης κ. Απόστ. Τσοχατζόπουλος και οι Υφυπουργοί κ.κ. Γεώργιος Μωραϊτης και Λάμπρος Παπαδήμας.
Στη διάρκεια των συζητήσεων το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κανέλλας Λάλος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Μανώλης Κεφαλογιάννης, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Φωτεινή Στεφανοπούλου, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνης Σκυλλάκος και οι Βουλευτές κ.κ. Νικ. Αθανασόπουλος, Αθανάσιος Αλευράς, Νικ. Γκελεστάθης, Αν. Γκόνης, Ι. Κεφαλογιάννης, Επ. Ζαφειρόπουλος, Χρ. Κηπουρός, Γ. Καρατζαφέρης και Αντ. Φούσας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κανέλλας Λάλος, τόνισε μεταξύ άλλων στην ομιλία του ότι: Το συζητούμενο νομοσχέδιο στοχεύει στο να κατοχυρώσει την πλήρη διαφάνεια στον οικονομικό έλεγχο των κομμάτων και να τον διευρύνει στις εκλογικές δαπάνες των Βουλευτών. Ταυτόχρονα, διευρύνει και τον κύκλο των προσώπων, τα οποία υποχρεούνται να υποβάλουν δηλώσεις περιουσιακής κατάστασης.
Ειδικότερα, το νομοσχέδιο χωρίζεται σε δύο ενότητες. Η πρώτη αναφέρεται στη χρηματοδότηση των κομμάτων, τον έλεγχο των πόρων τους από διάφορες πηγές και τις προεκλογικές δαπάνες κομμάτων και Βουλευτών. Η δεύτερη αναφέρεται στα πρόσωπα, που έχουν υποχρέωση να υποβάλουν δηλώσεις περιουσιακής κατάστασης.
Συγκεκριμένα, ρυθμίζονται η χρηματοδότηση των κομμάτων από το κράτος, η οποία είναι αφ' ενός μεν η τακτική - και δίνεται κάθε χρόνο - αφ' ετέρου η εκλογική.
Θεσμοθετούνται, επίσης, συνέχισε ο κ. Λάλος, ενιαία κριτήρια και προϋποθέσεις για την χρηματοδότηση και δικαίωμα έχουν τα κόμματα που εκπροσωπούνται στο Εθνικό και Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και αυτά που έχουν καταθέσει συνδυασμούς στο 70% των εκλογικών περιφερειών της πατρίδος μας και έχουν συγκεντρώσει το 1,5% των έγκυρων ψηφοδελτίων της επικράτειας. Διατηρείται η δυνατότητα των κομμάτων να έχουν έσοδα και από άλλες πηγές (φίλους, μέλη), αλλά προβλέπεται ρητή απαγόρευση χρηματοδότησης από συγκεκριμένους φορείς, όπως οι ΟΤΑ, οι ΔΕΚΟ, οι ιδιοκτήτες μέσων μαζικής ενημέρωσης κ.λπ..
Καθορίζεται ανώτατο όριο χρηματοδότησης, για κάθε χρόνο, από οποιοδήποτε φυσικό ή νομικό πρόσωπο, τόσο για τα κόμματα όσο και για τους Βουλευτές. Για τα κόμματα το όριο είναι της τάξης των 10 εκατ. δρχ. για δε τους Βουλευτές, το 1 εκατ. δρχ.. Σε υπέρβαση αυτών των ορίων προβλέπονται ποινικές και διοικητικές κυρώσεις και για τους χρηματοδότες και για τους αποδέκτες.
Με τις διατάξεις του, υπό συζήτηση, νομοσχεδίου, διασφαλίζεται η διαφάνεια και ο έλεγχος διαχείρισης των οικονομικών των κομμάτων και υποψηφίων Βουλευτών, με τη δημοσίευση του ισολογισμού των κομμάτων, κάθε χρόνο, και με τη δημοσίευση κατάστασης εσόδων και δαπανών των Βουλευτών, την οποία έχουν υποχρέωση να δημοσιεύσουν σε κάποια τοπική εφημερίδα και συγχρόνως να τη στέλνουν στη Διακομματική Επιτροπή της Βουλής, με την ονομαστική καταχώρηση όλων αυτών των προσώπων, που προσέφεραν κάποιο ποσό άνω των 500.000 δρχ.. Για τον έλεγχο θεσπίζεται η Διακομματική Κοινοβουλευτική Επιτροπή ,η οποία θα υποστηρίζεται στο έργο της, από υπηρεσία ειδικών επιστημόνων και ορκωτών ελεγκτών.
Ακολούθως, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Καν. Λάλος, αναφέρθηκε σε διατάξεις του νομοσχεδίου, που όπως είπε, διευρύνουν τον κατάλογο αυτών, που έχουν υποχρέωση να υποβάλουν δηλώσεις περιουσιακής κατάστασης. Αυτό είναι αναγκαίο να γίνει σήμερα, επειδή ένα μεγάλο μέρος της εξουσίας έχει περάσει στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και έχει αυξηθεί η επιρροή και εξουσία των Μ.Μ.Ε. . Δεν είναι απόλυτα αναγκαίο να υπάρξει έλεγχος των προσώπων που διοικούν αυτούς τους φορείς μόνον για τη δική τους καλή εικόνα, αλλά και για να προστατευθούν τα πρόσωπα που συναλλάσσονται με αυτούς.
Έτσι, λοιπόν, ο κατάλογος αυτός διευρύνεται με τη συμμετοχή των δικαστικών και των εισαγγελικών λειτουργών, των νομαρχών, των προέδρων των νομαρχιακών επιτροπών, των περιφερειακών διευθυντών, των γραμματέων των περιφερειών, διοικητών και υποδιοικητών των πιστωτικών ιδρυμάτων και νομικών προσώπων, των μετόχων σε τηλεοπτικούς και ραδιοφωνικούς σταθμούς, των ιδιοκτητών εντύπων πανελλήνιας και τοπικής κυκλοφορίας, δημοσιογράφων, δημάρχων, αντιδημάρχων, προέδρων και μελών επιτροπών, που ασχολούνται με προμήθειες κρατικών υπηρεσιών. Συγχρόνως, με τη διεύρυνση του καταλόγου ενισχύεται και ο έλεγχος και γίνεται πιο ουσιαστικός. Έτσι, προτείνεται ο έλεγχος των δηλώσεων των πολιτικών προσώπων να μην γίνεται πλέον από τον αρμόδιο πρόεδρο, αλλά από τη διακομματική κοινοβουλευτική επιτροπή, που είναι επιφορτισμένη με τον έλεγχο των οικονομικών δαπανών και των κομμάτων και των βουλευτών. Για τους υπολοίπους, η υποχρέωση ελέγχου παραμένει στην αρμοδιότητα του Αντιεισαγγελέα του Αρείου Πάγου, ο οποίος όμως επικουρείται από, αποκλειστικής απασχόλησης, δικαστικούς λειτουργούς.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Μανώλης Κεφαλογιάννης, αφού αναφέρθηκε, κατ' αρχήν, στις υπέρογκες δανειακές ανάγκες των Κομμάτων, επεσήμανε τις αστρονομικές τους δαπάνες, που ξεκίνησαν το 1989 στη ραδιοφωνία και τηλεόραση, οδηγώντας τα Κόμματα σε ένα αλόγιστο ανταγωνισμό διαφημίσεων.
Στη συνέχεια ανέπτυξε τα 4 βασικά σημεία διαφωνίας του Κόμματος του στο συζητούμενο νομοσχέδιο.
Το πρώτο, αφορά στον έλεγχο και συγκεκριμένα στα άρθρα 19 και 20. Το άρθρο 19 παραπέμπει σε μια επιτροπή ελέγχου, ουσιαστικά διακομματική και έτσι για άλλη μια φορά θα υπάρχουν ελέγχοντες και ελεγχόμενοι.
Η πρόταση της Νέας Δημοκρατίας, συνέχισε ο κ. Μ. Κεφαλογιάννης, είναι ο έλεγχος να γίνεται από ανεξάρτητη αρχή, που με βάση το Σύνταγμα μπορεί να είναι το Ελεγκτικό Συνέδριο και αυτό να επιβάλει τις ποινές για τα κόμματα και τους υποψήφιους Βουλευτές.
Το δεύτερο, είναι η χρήση των Μ.Μ.Ε. κατά τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου.
Η πρόταση της Ν. Δημοκρατίας είναι η Πολιτεία να αγοράζει τηλεοπτικό χρόνο, τον οποίο θα διανέμει το ραδιοτηλεοπτικό συμβούλιο και το οποίο θα είναι διευρυμένο από τους εκπροσώπους των κομμάτων.
Το τρίτο θέμα αφορά στα κουπόνια και συγκεκριμένα στο άρθρο 15 του νομοσχεδίου.
Σύμφωνα με το άρθρο αυτό, τα κουπόνια θεωρούνται μόνο από την Επιτροπή Ελέγχου, από τον Πρόεδρο της ουσιαστικά, δηλαδή από τη Διακομματική Επιτροπή. Ούτε αριθμημένα είναι τα κουπόνια, ούτε πρόβλεψη υπάρχει να επιστρέφονται πίσω εάν δεν δοθούν ή εάν δεν αγορασθούν. Και έτσι ουσιαστικά επιχειρείται η νομιμοποίηση των ανώνυμων κουπονιών. Στην απλή γλώσσα, νομιμοποιείται το "δεύτερο" ταμείο των κομμάτων και αυτό είναι απαράδεκτο σε μία δημοκρατία που θέλει διαφάνεια και θέλει να βγάλει όλα αυτά τα θέματα στο άπλετο φως.
Θέση της Νέας Δημοκρατίας είναι ότι πρέπει να γίνει διαχωρισμός των τακτικών συνδρομών των μελών του κόμματος από τα κουπόνια. Τα κουπόνια, επίσης, να θεωρούνται από την αρμόδια ΔΟΥ και να προβλέπονται όρια εισφοράς, όπως αυτά που προβλέπονται στο νόμο με το άρθρο 8 παρ.1 και 2.
Στο δεύτερο μέρος, στο πόθεν έσχες, αναφέρεται στο άρθρο 25 και 26 ότι τα πολιτικά πρόσωπα, κατ' εξαίρεση, ελέγχονται από την Επιτροπή Ελέγχου του άρθρου 19 του νομοσχεδίου, δηλαδή από τη Διακομματική Επιτροπή και όχι από τον Αντιεισαγγελέα του Αρείου Πάγου, όπως όλες οι άλλες κατηγορίες υποχρεούνται με βάση αυτό το μέρος του νομοσχεδίου, που είναι οι δημοσιογράφοι, ανώτατοι λειτουργοί του Κράτους κ.λπ.
Αυτό η Νέα Δημοκρατία το θεωρεί απαράδεκτο και μέσα στο πρώτο και κύριο θέμα που έχει θέσει είναι ότι ο έλεγχος θα πρέπει να γίνεται από ανεξάρτητη αρχή και αυτή η διάταξη πρέπει να τροποποιηθεί.
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης, κυρία Φωτεινή Στεφανοπούλου, είπε στην ομιλία της τα εξής:
"Έχουμε βασικές αντιρρήσεις για το συζητούμενο νομοσχέδιο, αντιρρήσεις που εκφράσαμε και στη διακομματική επιτροπή που λειτούργησε και στο Υπουργείο των Εσωτερικών.
Αφορούν στην κατανομή τόσο της τακτικής, όσο και της εκλογικής χρηματοδότησης των κομμάτων. Η κατανομή που προτείνετε, λειτουργεί προς την κατεύθυνση του δικομματικού σκηνικού και στερεί τα μικρότερα κόμματα από δυνατότητες, που θα μπορούσαν να έχουν με μία διαφορετική κατανομή των χρημάτων. Έτσι υπονομεύεται η ισότητα των ευκαιριών. Το 60% - 40% που τίθεται στην εκλογική χρηματοδότηση, πιστεύουμε ότι ενώ είναι μία δίκαιη πρόταση για τα μικρά κόμματα, είναι μικρή κατανομή εις βάρος των κομμάτων που εκπροσωπούνται στη Βουλή.
Σχετικά με τον έλεγχο, επίσης, έχουμε βασική αντίρρηση. Όπως γνωρίζετε, έχουμε προτείνει ο έλεγχος να γίνεται από ένα τμήμα του Ελεγκτικού Συνεδρίου και επιμένουμε σε αυτό, με το αιτιολογικό ότι μόνο έτσι μπορεί ο έλεγχος να εμπεδωθεί στα μάτια της κοινής γνώμης, ως αξιόπιστος. Αντίθετα, το σχήμα που προτείνετε εσείς, μπορεί να λέτε ότι αναβαθμίζει την Βουλή, αλλά πιστεύω ότι ο κόσμος θα αποδώσει τα πορίσματα του ελέγχου, στην άποψη της συντεχνιακής αντίληψης και συμπεριφοράς των βουλευτών. Επίσης, μπορεί να έχουμε βουλευτές ελέγχοντες και ελεγχόμενους; Είμαστε, λοιπόν, και εκεί αντίθετοι. Επίσης, διαφωνούμε με την χρησιμοποίηση των Ορκωτών Λογιστών. Και τούτο, διότι αυτοί μετά την κατάργηση του ΣΟΛ δεν είναι τίποτε άλλο παρά ιδιωτικές εταιρείες. Δεν είναι δυνατόν, λοιπόν, αυτοί οι άνθρωποι, αυτές οι ιδιωτικές εταιρείες να αναλαμβάνουν τον έλεγχο. Πρέπει να βρεθεί άλλος τρόπος και νομίζω ότι το θέμα λύνεται με το ειδικό τμήμα του Ελεγκτικού Συνεδρίου, όπου προτείνει η Πολιτική Άνοιξη.
Επίσης, δεν υπάρχει ανώτατο όριο στην ιδιωτική ενίσχυση, τόσο των κομμάτων, όσο και των υποψηφίων Βουλευτών, με συνέπεια την κυκλοφορία "μαύρου χρήματος" και με όλα τα γνωστά που συνεπάγεται μία τέτοια κατάσταση.
Εάν μειωθούν τα πολλά εκλογικά κέντρα των υποψηφίων, εάν απαγορευθούν οι διαφημίσεις, τόσο από την τηλεόραση, όσο και από συνθήματα και "πανό", θα υπάρξει κάποια βελτίωση".
Καταλήγοντας η κα Στεφανοπούλου, αναφέρθηκε επίσης, στο όριο των ονομαστικών εισφορών, το οποίο χαρακτήρισε υψηλό, καθώς επίσης και στο όριο των εκλογικών δαπανών των υποψηφίων.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνης Σκυλλάκος, εξέφρασε τις αντιρρήσεις του, επί του συζητουμένου νομοσχεδίου, λέγοντας ότι :
"Είμαστε εντελώς αντίθετοι με το νομοσχέδιο, όχι γιατί δεν θα θέλαμε να βρεθεί τρόπος ελέγχου των οικονομικών. Εξ άλλου εμείς με τέτοια συμφέροντα δεν έχουμε σχέση. Πιστεύω, ότι οι διατάξεις αυτού του νομοσχεδίου χρησιμοποιούνται σαν "φύλλο συκής" από τα κόμματα, ιδιαίτερα τα κυβερνητικά, αλλά και μικρότερα, για να δημιουργηθεί η εντύπωση στον κόσμο ότι η Βουλή θέλει να σπάσει τους δεσμούς κομμάτων και μεγάλων συμφερόντων.
Είτε ψηφίσουμε αυτό το νόμο, είτε όχι, τα διαπλεκόμενα συμφέροντα θα κυριαρχούν στην πολιτική ζωή και οι δεσμοί με τα κυβερνητικά, αλλά και με μικρότερα κόμματα θα υπάρχουν.
Το νομοσχέδιο αυτό θα παραβιασθεί, πρώτον, με χρήματα χωρίς αποδείξεις. Ο κάθε επιχειρηματίας μπορεί να δίνει χρήματα και σε βουλευτές και σε κόμματα χωρίς αποδείξεις και κουπόνια.
Δεύτερον, είναι αλήθεια ή όχι, ότι ο έλεγχος γίνεται μόνο στους κεντρικούς ισολογισμούς των κομμάτων; Δεν γίνεται έλεγχος στις οργανώσεις. Από τη στιγμή, λοιπόν, που γίνεται μερικός έλεγχος, δεν είναι δυνατόν να υπάρχει ελεγκτικός μηχανισμός μέχρι και την τελευταία οργάνωση. Ένα μεγάλο κομμάτι εσόδων -εξόδων είναι εκτός ελέγχων.
Τρίτον, πως θα μετρήσουμε στα 4 χρόνια, τι οφέλη είχε ένας βουλευτής και τι δεσμούς με τα Μ.Μ.Ε., αλλά και τα συμφέροντα των ιδιοκτητών τους, όταν κάθε εβδομάδα βγαίνει στα κανάλια, ενώ άλλοι, του ιδίου κόμματος, δεν εμφανίζονται ποτέ, όταν τα 4 μεγάλα κανάλια, με ποσοστό 85% της ακροαματικότητας εμφανίζουν σταθερά στα panel τα δύο μεγάλα κόμματα και καμία φορά θυμούνται τα μικρότερα κόμματα; Πως θα αποτιμηθεί αυτό σε χρήμα, όταν βομβαρδιζόμαστε από την λογική των δύο μεγάλων κομμάτων; Ας μην εθελοτυφλούμε, λοιπόν, ότι με το να ελέγχουμε τις αποδείξεις, θα αντιμετωπίσουμε την κατάσταση. Και χρήματα χωρίς αποδείξεις θα δίνονται και θα μεταφέρονται σε άλλα ταμεία και όχι στο κεντρικό του κόμματος.
Στην πράξη και κάτω από ορισμένες προϋποθέσεις, μπορεί το νομοσχέδιο να είναι επικίνδυνο για κόμματα, για μη αρεστά πολιτικά πρόσωπα και τη Δημοκρατία. Θα σας θυμίσω παλαιότερες εποχές, όπου αν κάποιος έδινε συνδρομή στο Κ.Κ.Ε., οδηγείτο στο εκτελεστικό απόσπασμα.
Σήμερα οι συνθήκες έχουν αλλάξει, αλλά γιατί αυτή η επιμονή να κάμψουμε την αρχή ότι οι συνδρομητές δεν είναι επώνυμοι, δεν μπορείς να μαθαίνεις ποιοί βοηθάνε ένα κόμμα;"
Για το θέμα του σφραγίσματος των κουπονιών και των αποδείξεων, ο κ. Σκυλλάκος, είπε ότι κουπόνια συνδρομών, όλα τα κόμματα μοιράζουν, μέχρι το τελευταίο χωριό. Πολλά από αυτά τα κουπόνια, παρότι δεν εισπράχθηκαν χρήματα, δεν επιστρέφονται στα κεντρικά γραφεία του κόμματος, άρα κάθε κόμμα θα είναι υπόλογο στην αρμόδια επιτροπή και τους Ορκωτούς Λογιστές, ότι παραβίασε το σχετικό νόμο και ανάλογα με την πολιτική συγκυρία, κάποιο πολιτικό κόμμα που δεν είναι αρεστό και ενοχλεί την κυβέρνηση, μπορεί να χρησιμοποιηθεί σαν μοχλός δίωξης και εισόδου της κυβέρνησης και του κράτους στα εσωτερικά του κόμματος αυτού. Η διάταξη είναι επικίνδυνη.
Καταλήγοντας ο κ. Σκυλλάκος, αναφέρθηκε στην ανισοτιμία που δημιουργείται ανάμεσα στα Κόμματα, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις του νομοσχεδίου, τονίζοντας ότι το νομοσχέδιο επιχειρεί να παραπλανήσει τον ελληνικό λαό, αλλά μπορεί να αποβεί και επικίνδυνο και για το λόγο αυτό το Κ.Κ.Ε. το καταψηφίζει.
Ακολούθως, ο παριστάμενος Υπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης κ. Απ. Τσοχατζόπουλος, είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:
"Προσπάθεια της Κυβέρνησης από το 1994 ήταν να εξασφαλισθεί το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα, αλλά και η μέγιστη δυνατή στήριξη από όλα τα κόμματα, προκειμένου να αντιμετωπίσουμε αυτό το τεράστιο θέμα, που αναφέρεται στα οικονομικά των κομμάτων. Η ρύθμιση του θέματος των οικονομικών των κομμάτων, αποτελεί πράγματι μια αναγκαία θεσμική τομή.
Τα οικονομικά των Κομμάτων προβλέπονται από το Σύνταγμα. Και το Σύνταγμα θέλει την μεγαλύτερη δυνατή διαφάνεια σε αυτό το θέμα, το οποίο έχει ιδιαίτερη σημασία, στη σημερινή εποχή, που τόσα λέγονται, τόσα ακούγονται και τόσα διαδραματίζονται, γύρω από την πολιτική ζωή της χώρας. Είναι ανάγκη, αυτά να τα ξεκαθαρίσουμε και η πολιτική ζωή να έχει κανόνες διαφάνειας και να ενισχυθεί η αξιοπιστία των Κομμάτων απέναντι στον ελληνικό λαό. Έτσι, ως έχουν τα πράγματα, ζούμε, ας μου επιτραπεί η έκφραση, μια αντιπολιτική εποχή. Γι' αυτό είναι ανάγκη να προωθήσουμε τις διαδικασίες εκείνες, οι οποίες θα εξασφαλίζουν τη δημοκρατική λειτουργία των Κομμάτων και την κατοχύρωση της αποστολής τους στη συνείδηση του ελληνικού λαού. Αν αυτά γίνουν, θα δώσουν απάντηση στα φαινόμενα που ζούμε σήμερα.
Ορθώς, παρετηρήθη και στη Διακομματική Επιτροπή, από συναδέλφους, το γεγονός της υιοθέτησης διαδικασιών που κατοχυρώνουν την αξιοπιστία στα κόμματα και γενικά στην πολιτική ζωή της χώρας. Δεν αρκεί ο έλεγχος των οικονομικών των Κομμάτων, διότι τα Κόμματα δεν είναι ανώνυμες εταιρείες. Πρέπει ταυτόχρονα να υπάρξει συνεργασία όλου του πολιτικού κόσμου για την αντιμετώπιση των σημερινών φαινομένων.
Κίνδυνοι υπάρχουν, τους επισημαίνουμε και θέλουμε από κοινού να τους αντιμετωπίσουμε. Αυτή είναι η βασική μας διαπίστωση. Σ' αυτή την εξέλιξη καθοριστικό ρόλο παίζουν τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας, ιδιαίτερα αυτή την περίοδο. Εδώ, ειλικρινά, προσπαθήσαμε να βρούμε κανόνες, ανεξάρτητα του γενικότερου κλίματος παρέμβασης στην αντιπαράθεση οικονομίας και πολιτικής, όπου ο ρόλος, εκ των πραγμάτων, μπαίνει ως επιπρόσθετο στοιχείο. Πρέπει να καθορίσουμε τους νέους όρους ισορροπίας, μεταξύ οικονομίας και πολιτικής, στη λειτουργία του δημοκρατικού μας πολιτικού συστήματος. Εδώ, χρειαζόμαστε, ορθολογικού χαρακτήρα, συγκεκριμένες ρυθμίσεις, που είναι οι μόνες που μπορούν να διασφαλίσουν την αυτοτέλεια και την ανεξαρτησία της πολιτικής, στην οποία πιστεύω ότι όλοι μας συμφωνούμε.
Για το λόγο αυτό, προσπαθήσαμε, μέσα από συστηματικό διάλογο να προσεγγίσουμε ρεαλιστικές, διαφανείς και αποδεκτές - όσον αφορά το χαρακτήρα και την ποιότητα των Κομμάτων - ρυθμίσεις, ώστε να έχουμε το επιθυμητό αποτέλεσμα.
Τα Κόμματα, από το Σύνταγμα έχουν μια καταστατική αυτοτέλεια, στην οποία ο συνταγματικός νομοθέτης δεν επιθυμεί να υπεισέλθει, απεναντίας, θέλει να την εγγυηθεί.
Τα Κόμματα είναι ανεξάρτητοι δημοκρατικοί θεσμοί του πολιτεύματος, συνταγματικά κατοχυρωμένοι. Η ευθύνη μας είναι να σεβαστούμε τις αρχές του Συντάγματος, σχετικά με το ρόλο των Κομμάτων, το χαρακτήρα και τη φυσιογνωμία τους. Εδώ, οφείλεται η βασική διαφωνίας μας με τα Κόμματα. Πρόθεση της Κυβέρνησης είναι να βρούμε τη μεγαλύτερη δυνατή προσέγγιση, γιατί έχει μεγάλη σημασία αυτό που θα ψηφίσουμε να τύχει της κοινής αποδοχής όλων μας.
Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, καθιερώνεται η χρηματοδότηση των Κομμάτων, πέραν της τακτικής, και η εκλογική χρηματοδότηση, έτσι ώστε, να υπάρχει σαφής διαχωρισμός μεταξύ των εκλογικών δαπανών, οι οποίες πρέπει να ελεγχθούν και να μπουν σε μια ορθολογική λειτουργία ενιαίων κανόνων. Αυτό αφορά και τα Κόμματα και τους Βουλευτές.
Από την άλλη μεριά, θα πρέπει να διασφαλιστεί η λειτουργία των Κομμάτων, που είναι μια διαφορετική δαπάνη και έχει να κάνει με την ευθύνη των Κομμάτων να λειτουργήσουν ως δημοκρατικοί θεσμοί της Πολιτείας και να ενημερώσουν τους πολίτες, για τα πιστεύω τους.
Θα πρέπει να προσθέσω, ότι για να έχουμε ένα καλό αποτέλεσμα, δεν αρκεί να διασφαλίσουμε τους ελέγχους, πρέπει, εκ των πραγμάτων, να περιορίσουμε αντικειμενικά τα έξοδα των κομμάτων. Εδώ λοιπόν, μπήκαν σε τρία επίπεδα οι παρεμβάσεις μας και είναι : Πλαφόν στην κρατική χρηματοδότηση, πλαφόν και περιορισμός στην ιδιωτική χρηματοδότηση των κομμάτων (ανώτατο όριο χρηματοδότησης από οποιοδήποτε φυσικό ή νομικό πρόσωπο με πρόβλεψη ποινικών και διοικητικών κυρώσεων για τους χρηματοδότες και τους αποδεκτές ...) -και αυτή είναι η αλλαγή που κάνει αυτό το νομοσχέδιο- και ουσιαστικός έλεγχος, διαφάνεια και περιορισμός των δαπανών μέσα από αντικειμενικές ρυθμίσεις.
Σ τη συνέχεια ο Υφυπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης κ. Λάμπρος Παπαδήμας, είπε τα εξής:
"Η Κυβέρνηση έχει τη βούληση να φέρει ένα νομοσχέδιο, το οποίο θα ήθελε να τύχει της ευρύτερης δυνατής αποδοχής της Βουλής. Η τήρηση του παρόντος νομοσχεδίου επαφίεται στον πατριωτισμό και την εντιμότητα, αλλά και τη θέληση και την ειλικρίνεια των κομμάτων και των βουλευτών, γιατί υπάρχουν διατάξεις μέσα, οι οποίες αν ενεργοποιηθούν σωστά, μπορούν να λύσουν όλα τα προβλήματα.
Πού στοχεύει, λοιπόν, το νομοσχέδιο αυτό; Όπως πολύ σωστά είπαν οι εισηγητές, στοχεύει στο να μπορέσει να εξασφαλίσει τη μη εξάρτηση κομμάτων και Βουλευτών από οικονομικούς παράγοντες και διαπλεκόμενα συμφέροντα.
Ακολούθως, ο Υφυπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, κ. Γ. Μωραΐτης, είπε τα εξής:
Ό προβληματισμός όλων συγκλίνει στο ότι πρέπει να υιοθετήσουμε κάποιους κανόνες στην προεκλογική περίοδο, τόσο για τα Κόμματα, όσο και για τους υποψήφιους Βουλευτές. Δεν θα μπορούσαμε να αναλύσουμε όλα αυτά τα θέματα σ' αυτό το νομοσχέδιο. Στη Διακομματική Επιτροπή όλοι ζητούσαν να επιβάλουμε περιορισμούς. Επειδή ήταν αδύνατο να συμφωνήσουμε στον τρόπο της αποτίμησης αυτών των διευκολύνσεων και επειδή έχουμε κυρώσεις σε περίπτωση υπέρβασης του πλαφόν, υιοθετήσαμε την άποψη της εξουσιοδότησης.
Τα άρθρα 5 και 6 προβλέπουν ότι οι εμφανίσεις και των Κομμάτων και των υποψηφίων Βουλευτών στα ραδιοτηλεοπτικά μέσα και τον Τύπο αποτιμώνται. Ο τρόπος με τον οποίο θα γίνει η αποτίμηση θα καθοριστεί με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, ύστερα από πρόταση της Διακομματικής Επιτροπής. Εγώ θα πρότεινα να μην ξεχαστεί αυτός ο προβληματισμός με την ψήφιση του νομοσχεδίου, γιατί υπάρχει η δέσμευση, μέσα σε 3 μήνες να δοθεί η πρόταση της Διακομματικής Επιτροπής και να βγει η απόφαση. Εκεί δεν είναι θέμα να αναλάβει την ευθύνη της απόφασης ο Υπουργός. Θα 
πρέπει η πρόταση της Διακομματικής Επιτροπής να συγκεντρώνει τη μεγαλύτερη δυνατή αποδοχή.
Νομίζω, τέλος, ότι η Διακομματική Επιτροπή είναι το πιο έγκυρο όργανο και εκφράζει το σύνολο του πολιτικού κόσμου".
Ακολούθως το συζητούμενο σχέδιο νόμου, έγινε δεκτό, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης "Χρηματοδότηση των πολιτικών κομμάτων. Δημοσιότητα και έλεγχος των οικονομικών των πολιτικών κομμάτων και των υποψηφίων βουλευτών. Δήλωση περιουσιακής κατάστασης πολιτικών, κρατικών λειτουργών και υπαλλήλων, ιδιοκτητών μέσων μαζικής ενημέρωσης και εντύπων και άλλων κατηγοριών προσώπων", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κανέλλου Λάλου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Μανώλη Κεφαλογιάννη, της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης κυρίας Φωτεινής Στεφανοπούλου, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνη Σκυλλάκου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή, με την παρακάτω διόρθωση :
Άρθρο 4
Στην παρ.1 αυτού του άρθρου διορθώνεται το "0,1 0/000" σε "μηδέν κόμμα ένα τοις χιλίοις (0,1 0/00)"
Αθήνα, 6 Ιουνίου 1996
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