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Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας "Καθιέρωση της 3ης Δεκεμβρίου ως Εθνικής Ημέρας Προσώπων με Ειδικές Ανάγκες".
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε την 29η Νοεμβρίου και την 12η Δεκεμβρίου 1995, σε 2 συνεδριάσεις που διήρκεσαν 4 ώρες, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Βασιλείου Μπρακατσούλα, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας "Καθιέρωση της 3ης Δεκεμβρίου ως Εθνικής Ημέρας Προσώπων με Ειδικές Ανάγκες".
Στις συνεδριάσεις παρέστη ο Υφυπουργός Υγείας και Πρόνοιας κ. Εμμανουήλ Σκουλάκης.
Κατά τη διάρκεια των συνεδριάσεων έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Παναγιώτης Παλμός, η Εισηγήτρια της Μειοψηφίας κα Φάνη Πάλλη Πετραλιά, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κα Φωτεινή Στεφανοπούλου, ο Ειδικός Αγορητής του ΚΚΕ κ. Γεράσιμος Αραβανής και οι Βουλευτές κ.κ. Ι. Ζαφειρόπουλος, Χ. Σμυρλής - Λιακατάς, Ευαγγ. Γιαννόπουλος, Γ. Σούρλας, Η. Βεζδρεβάνης, Κ. Παπαναγιώτου, Λ. Κανελλόπουλος και Στρ. Κόρακας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Παναγιώτης Παλμός, είπε τα εξής:
"Το πρόβλημα των ατόμων με ειδικές ανάγκες, είναι πρόβλημα όλων των κοινωνιών, από τις πλέον αρχέγονες, μέχρι τις πλέον σύγχρονες. Το παράδοξο είναι, ότι θα ανέμενε κανείς με την εξέλιξη των συνθηκών της ζωής και τη βελτίωση τους να ελαττωθεί το ποσοστό των ατόμων αυτών. Δυστυχώς, τα στοιχεία τα οποία υπάρχουν, δείχνουν ότι όχι μόνο δεν ελαττώνονται, αλλά σε ορισμένες κοινωνίες αυξάνονται. Αυτό είναι επόμενο, γιατί μπορεί να εξέλιπαν κάποιοι λόγοι που οδηγούσαν σε αναπηρίες, μειονεκτήματα και βλάβες, αλλά προστέθηκαν κάποιοι άλλοι λόγοι, που παράγουν πολύ περισσότερα άτομα με ειδικές ανάγκες. Αρκεί κανείς να αναλογισθεί, πόσους κινητικά ανάπηρους καθημερινώς προσθέτουν τα τροχαία ατυχήματα. Ακόμη, οι πολεμικές συρράξεις που υπήρξαν πάντοτε μία κύρια πηγή παραγωγής ατόμων με ειδικές αναπηρίες, δυστυχώς, δεν εξέλιπαν από την υδρόγειο μέχρι σήμερα και θα συνεχιστούν, όπως φαίνεται, για πάντα.
Αυτό καθιστά το πρόβλημα έντονο και επίκαιρο πάντα και οδηγεί τις κοινωνίες να το αντιμετωπίσουν υπεύθυνα.
Δυστυχώς, η στάση των κοινωνιών από καταβολής τους, απέναντι στα άτομα αυτά ήταν αρνητική. Μία άρνηση που κυμαινόταν από τον Καιάδα μέχρι τη στοιχειώδη περίθαλψη σε ιδρύματα των ατόμων αυτών. Μόλις τα τελευταία 200 χρόνια παρατηρείται κάποια αλλαγή στη στάση της κοινωνίας απέναντι στα άτομα αυτά και αυτό επετεύχθη χάρις στη συμμετοχή των ίδιων των ατόμων αυτών στη διαμόρφωση των πολιτικών που τους αφορούν.
Οι λόγοι της αρνητικής αυτής κοινωνικής τάσης, απέναντι των ατόμων με ειδικές ανάγκες είναι η άγνοια, η αμέλεια, οι προλήψεις και ο φόβος. Ευτυχώς, στην πορεία μέσα από την εκπαίδευση και την αποκατάσταση των ατόμων με ειδικές ανάγκες, δραστηριοποιήθηκαν τα ίδια τα άτομα αυτά και απετέλεσαν την κινητήρια δύναμη για την εξέλιξη και τη διαμόρφωση των πολιτικών που τους αφορούν.
Έτσι, φθάσαμε σε ορισμένες τουλάχιστον χώρες -όχι σε όλες- στη διαμόρφωση μιας νέας αντίληψης περί αναπηρίας, σύμφωνα με την οποία, οι περιορισμοί που βιώνουν τα άτομα με ειδικές ανάγκες, βρίσκονται σε στενή σχέση με το σχεδιασμό και τη δομή του περιβάλλοντος τους και τη στάση του υπόλοιπου πληθυσμού απέναντί τους.
Επίσης, φθάσαμε στην ανάπτυξη μιας νέας φιλοσοφίας για άτομα με ειδικές ανάγκες, που βάση της είναι η αναγνώριση των δικαιωμάτων τους και η κατάργηση κάθε μορφής διάκρισης απέναντί τους. Αυτά, όπως είπα, σε ορισμένες χώρες και σε βαθμό ποικίλλοντα από χώρα σε χώρα.
Με το φερόμενο προς ψήφιση σχέδιο νόμου, το οποίο κακώς ταυτίζεται με την προηγούμενη πρόταση νόμου για την καθιέρωση της 3ης Δεκεμβρίου ως Ημέρας των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες και την οποία απέρριψε η Επιτροπή, γίνεται μία θετική προσπάθεια προσέγγισης, καταγραφής και μελέτης των προβλημάτων των ατόμων με ειδικές ανάγκες και με περαιτέρω στόχο την επίλυση τους.
Η καθιέρωση της 3ης Δεκεμβρίου ως Ημέρας των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες, εκτός του ότι εναρμονίζει τη Χώρα μας με το ψήφισμα του ΟΗΕ και την απόφαση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, θα αποβεί χρησιμότατη για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του λαού πάνω στα προβλήματα των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες και την υποχρέωση της Πολιτείας να συμβάλλει στην αντιμετώπιση τους με τη νέα αντίληψη και φιλοσοφία, που ανέφερα πιο πάνω. Με την προϋπόθεση ότι αυτή η ημέρα θα εξελιχθεί σε ενεργό θεσμό.
Η αναγνώριση του ενεργού ρόλου που πρέπει να διαδραματίζει η ΕΣ.ΑΕΑ όχι μόνο στην οργάνωση της ημέρας αυτής, αλλά και στο καθορισμό του χαρακτήρα και του περιεχομένου των εκδηλώσεων, αποτελεί εγγύηση για το θεσμό.
Ιδιαίτερα, πρέπει να τονισθεί η σύσταση Επιτροπής, η οποία θα ασχολείται σε μόνιμη βάση με τη μελέτη των προβλημάτων των ατόμων αυτών, αλλά και την εφαρμογή του Παγκόσμιου Προγράμματος Δράσης και των επισήμων κανόνων του ΟΗΕ, καθώς και την εναρμόνιση του εθνικού προγράμματος με τους κανόνες αυτούς.
Η προβλεπόμενη κρατική χρηματοδότηση των Οργανώσεων των ατόμων με ειδικές ανάγκες θα συμβάλλει σημαντικά στην περαιτέρω ενεργοποίηση αυτών, ιδίως σε τομείς μελέτης των προβλημάτων και στην επιστημονική αντιμετώπιση τους.
Η δυνατότητα, με έκδοση Προεδρικού Διατάγματος, πραγματοποίησης με ενιαίο τρόπο της πιστοποίησης του βαθμού αναπηρίας από εξειδικευμένες επιτροπές και η καθιέρωση της κάρτας αναπηρίας θα εξαλείψει τις αδικίες και θα προστατεύσει το χώρο από τους σφετεριστές των προνομίων, που δίνει η κοινωνία στα άτομα αυτά. Για όλους αυτούς τους λόγους πρέπει να ψηφισθεί το νομοσχέδιο".
Η Εισηγήτρια της Μειοψηφίας κυρία Φ. Πάλλη-Πετραλιά είπε τα εξής:
"Εδώ βρισκόμαστε μπροστά σε ένα κοινοβουλευτικό αλαλούμ. Συζητήθηκε στην Ολομέλεια της Βουλής η πρόταση της Πολιτικής Άνοιξης που αναφέρεται στο ίδιο αντικείμενο και εσείς, κύριε Υπουργέ, την απορρίψατε και φέρνετε στην Επιτροπή σχέδιο νόμου με το ίδιο αντικείμενο. Αν είχατε το πολιτικό θάρρος, θα μπορούσατε, αυτές τις παρατηρήσεις που κάνατε και το άρθρο 4, να τα ενσωματώσετε ως τροπολογία στην πρόταση της Πολιτικής Άνοιξης και θα την είχαμε ήδη ψηφίσει.
Θεωρώ ότι στο νομοσχέδιο υπάρχει ένα βασικό μειονέκτημα, το οποίο είχαμε εντοπίσει. Μιλάμε για αποδοχή των κανόνων του ΟΗΕ. Δεν είχα την ευκαιρία να διαβάσω το κείμενο αυτό, αλλά έχω την πληροφορία ότι πρόκειται για ένα κείμενο που ψηφίσθηκε το '82 για την 10ετία των ατόμων με ειδικές ανάγκες, το '92 έγινε μία πανηγυρική συνεδρίαση στον ΟΗΕ και απεφασίσθη η 3η Δεκεμβρίου να είναι μία παγκόσμια ημέρα για τα άτομα με ειδικές ανάγκες. Δεν προσετέθη τίποτε περισσότερο στο κείμενο του ΟΗΕ.
Θα ήθελα να γνωρίζω, αν το κείμενο αυτό είναι κάτι περισσότερο από κατευθύνσεις και παραινέσεις. Ο ΟΗΕ συνήθως βάζει ένα πλαίσιο και εκφράζει την ευχή για την εφαρμογή του.
Περίμενα από τον κ. Υπουργό να φέρει ένα ολοκληρωμένο σχέδιο νόμου, που θα είναι προσαρμοσμένο στην ελληνική πραγματικότητα και θα ανταποκρίνεται στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα άτομα με ειδικές ανάγκες. Πιστεύω δε, απόλυτα, ότι αυτά είναι προβλήματα, που λύνονται με συναίνεση όλων των Κομμάτων. Οι λύσεις αυτών των προβλημάτων είναι μονόδρομος και κανένας μας δεν έχει αντίρρηση γι' αυτό.
Το κείμενο αυτό είναι, ουσιαστικά, φιλολογικό. Η Επιτροπή συντάσσει εκθέσεις, τις οποίες δίνει στον Πρόεδρο της Βουλής. Τι γίνεται από εκεί και πέρα. Πώς γίνεται η παρακολούθηση και η υλοποίηση όλων αυτών. Πρέπει να μπει χρονικός προσδιορισμός στα Προεδρικά Διατάγματα.
Πρέπει να δεσμευθεί ο Υπουργός, ότι μέσα σε δύο μήνες θα εκδοθούν τα Προεδρικά Διατάγματα. Έχω ένα ερώτημα, θα είναι η ΕΣΑΕΑ εκείνη, η οποία θα διαχειρίζεται το κονδύλι από τον προϋπολογισμό; Και όταν μιλάτε στο άρθρο 4, το οποίο τώρα αλλάξατε, για τα σωματεία των ατόμων με ειδικές ανάγκες, επιθυμώ να διευκρινίσετε, εάν εννοείτε ότι τα σωματεία αυτά επιχορηγούνται για την ημέρα των ατόμων με ειδικές ανάγκες και για τις εορτές ή εάν είναι αυτές οι επιχορηγήσεις, οι οποίες θεσπίζονται γενικώς.
Επίσης, θεωρώ ότι είναι θετικό μέτρο η καθιέρωση της κάρτας αναπηρίας και ότι η διαβάθμιση της τυφλότητας είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, αλλά θεωρώ ότι όλο το νομοσχέδιο είναι πρόχειρο και αυτό φάνηκε και από τη γνωμοδότηση της Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής. Πιστεύω ότι ο κ. Υπουργός θα δεχθεί ορισμένες βελτιώσεις και θέλω να πω ότι εμείς, αν και έχουμε αρκετές ενστάσεις και παρατηρήσεις, το νομοσχέδιο αυτό θα το αντιμετωπίσουμε με καλή διάθεση".
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Φωτεινή Στεφανοπούλου τόνισε τα εξής:
"Δεν διαφωνούμε στο ότι υπάρχει ένα μεγάλο κοινωνικό πρόβλημα σε σχέση με τα άτομα με ειδικές ανάγκες. Συμφωνούμε όλοι ότι το πρόβλημα των ατόμων με ειδικές ανάγκες είναι ένα μεγάλο πρόβλημα και για τη Χώρα μας και για όλες τις άλλες χώρες, το χειρότερο όμως είναι ο τρόπος, με τον οποίο η κοινωνία αντιμετωπίζει τα άτομα αυτά. Δεν θα διστάσω να πω, ότι η κοινωνία μας τα αντιμετωπίζει με ένα είδος αποστροφής, οδηγώντας τα ουσιαστικά σε μια περιθωριοποίηση και σε έναν ιδιότυπο κοινωνικό αποκλεισμό. Απ' αυτήν, λοιπόν, την περιθωριοποίηση η Πολιτεία θα πρέπει να προσπαθήσει να τραβήξει όλη τη μεγάλη κατηγορία των ατόμων με ειδικές ανάγκες. Πώς όμως θα μπορέσουμε να τα αποπεριθωριοποιήσουμε; Πιστεύω ότι αυτό μπορεί να γίνει, εάν λάβουμε μέτρα με έναν ουσιαστικό χαρακτήρα, με κάποιο ουσιαστικό περιεχόμενο. Και πρέπει να πω ότι στο νομοσχέδιο, που έφερε ο κ. Υπουργός, κάτι τέτοιο δεν φαίνεται. Είναι ένα νομοσχέδιο με καθαρά πανηγυρικό χαρακτήρα και με κανένα ουσιαστικό μέτρο.
Πρέπει να καταγγείλω εδώ και την υποκρισία και την τάση ηγεμονισμού, που επιδεικνύει η Κυβέρνηση, όταν τη μια μέρα συζητείται πρόταση νόμου της Αντιπολίτευσης, η οποία απορρίφθηκε και την άλλη μέρα έρχεται, με ορισμένες αλλαγές, νομοσχέδιο για να εμφανισθεί ως έργο της Κυβέρνησης. Θα μπορούσατε να το έχετε κάνει πολύ καιρό πριν. Ας μην ξεχνάμε, ότι και το δικό σας κείμενο και το δικό μας περιέχεται σε κάποιο κείμενο, το οποίο μας απέστειλε η Ομοσπονδία των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες. Δεν θα σταματήσω όμως εκεί, γιατί ασφαλώς δεν διαφωνούμε με την αρχή του νομοσχεδίου, δεν διαφωνούμε με το ότι πρέπει αυτά τα άτομα να τα περιβάλλουμε με ένα σεβασμό, ότι πρέπει να τους δώσουμε μια ηθική στήριξη, έστω και με αυτόν τον πανηγυρικό τρόπο, χωρίς ουσιαστικό περιεχόμενο, όπως είπα και προηγουμένως.
Θεωρώ την παράγραφο 2 του άρθρου 4, του μοναδικού ουσιαστικού άρθρου του νομοσχεδίου, σημαντική, διότι γνωρίζουμε όλοι τα προβλήματα, που εδημιούργησαν, οι ανάπηροι - μαϊμούδες. Ορθώς ετέθη το ζήτημα, αλλά δεν προσδιορίζεται σαφώς και γίνεται παραπομπή στην έκδοση Προεδρικού Διατάγματος. Δεν είναι δυνατόν, όμως, να νομοθετούμε με Προεδρικά Διατάγματα. Νομίζω ότι στο συζητούμενο νομοσχέδιο μπορούν να περιληφθούν θετικές διατάξεις, με ουσιαστικό περιεχόμενο, εάν θέλουμε να επιτελέσουμε έργο".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Γεράσιμος Αραβανής είπε:
"Το νομοσχέδιο μπορεί να χαρακτηρισθεί - στην καλλίτερη περίπτωση - ως εξαιρετικά πρόχειρο. Αντί να γίνει δεκτή η πρόταση νόμου της Πολιτικής Άνοιξης, απορρίπτεται και εισάγεται ένα νομοσχέδιο, με πολλές προσθήκες, ανάλογες σε έκταση με το αρχικό κείμενο του.
Το νομοσχέδιο δεν έχει ουσιαστικές διαφορές με την πρόταση νόμου. Απλώς, προβλέπει την έκδοση Προεδρικών Διαταγμάτων για 2 έως 3 σοβαρά ζητήματα, τα οποία πρέπει να αντιμετωπισθούν. Το Υπουργείο δεν έχει ετοιμάσει συγκεκριμένη διάταξη και παραπέμπει, χωρίς λόγο, στην έκδοση Προεδρικού Διατάγματος. Η διάταξη αυτή θα μπορούσε, απλώς, να προστεθεί στην πρόταση νόμου της Πολιτικής Άνοιξης.
Θα ήθελα να γνωρίζω, εάν η Επιτροπή, που συγκροτείται από τον αρμόδιο Υπουργό και τους εκπροσώπους των Κομμάτων, θα είναι Διαρκής.
Συμφωνούμε με την καθιέρωση της 3ης Δεκεμβρίου ως Εθνικής Ημέρας των ατόμων με ειδικές ανάγκες. Τα βασικά αιτήματα, όμως, των ατόμων με ειδικές ανάγκες, παραμένουν αναπάντητα, επί δεκαετίες. Τίθεται, επομένως, το μεγάλο θέμα της άσκησης πολιτικής για την αντιμετώπιση αυτών των προβλημάτων. Δεν γνωρίζω, πόση αξία έχει, απλώς, η καθιέρωση της ημέρας εορτασμού.
Το πρόγραμμα του Ο.Η.Ε. συνθέτει ένα γενικό κείμενο, το οποίο δεν αγγίζει την ελληνική πραγματικότητα. Απαιτείται η λήψη συγκεκριμένων μέτρων, όσο το δυνατόν ταχύτερα. Παρά το οικονομικό κόστος, το Κράτος πρέπει να λάβει αυτά τα μέτρα, σύντομα".
Ο Παριστάμενος Υφυπουργός Υγείας και Πρόνοιας κ. Εμμανουήλ Σκουλάκης είπε:
"Χαίρομαι που συμφωνούμε όλοι σε ένα τόσο μεγάλο και ευαίσθητο θέμα, το οποίο καθημερινά μας απασχολεί. Όταν σας ανέφερα στη προηγούμενη συζήτηση της πρότασης νόμου της Πολιτικής Άνοιξης, ότι πράγματι ετοιμάζαμε νομοσχέδιο, υπάρχουν τα στοιχεία, τα οποία το αποδεικνύουν. Υπάρχει η απάντηση σε συναδέλφους στις 13.10.1995 και στις 13.11.1995, όπου αναφέρεται ότι το Υπουργείο μελετά τη σχετική πρόταση, η οποία θα κατατεθεί συντομότατα στη Βουλή. Επίσης, για μας το μεγάλο θέμα δεν είναι η αναγνώριση της 3ης Δεκεμβρίου ως επετειακής ημέρας. Για εμάς μείζον και εθνικό θέμα είναι το άρθρο 4, για το οποίο δουλεύουμε εδώ και 8 μήνες. Υπάρχει απόφαση του Υπουργού με ημερομηνία 22 Μαρτίου 1995, όπου συγκροτείται Γνωμοδοτική Επιτροπή για τον καθορισμό της έννοιας της αναπηρίας. Επίσης, υπάρχει απόφαση του ΚΕΣΥ με ημερομηνία 31 Ιουλίου 1995, όπου λέει "επικύρωση των προτάσεων της Επιτροπής του ΚΕΣΥ για τον καθορισμό της έννοιας". Όλα αυτά θα σας τα καταθέσω.
Πρέπει να προστατεύσουμε την ελληνική κοινωνία, τον πολιτικό κόσμο και τα Άτομα με Ειδικές Ανάγκες ψηφίζοντας ομόφωνα αυτό το σχέδιο νόμου. Το άρθρο 4 είναι σημαντικό. Άκουσα τους δύο Εισηγητές και θα ήθελα να προστεθεί στο άρθρο 4 και σε όλες τις παραγράφους, ότι εντός τετραμήνου από την ψήφιση του το αργότερο, θα εκδοθούν τα Προεδρικά Διατάγματα.
Νομίζω, ότι ψηφίζοντας αυτό το νόμο ομόφωνα, θα είμαστε η δεύτερη χώρα που μετά τη Σουηδία καθιερώνει σε ευρωπαϊκό επίπεδο την επέτειο αυτή. Επίσης, με τη θέσπιση της μόνιμης Επιτροπής που θα συντάσσει τις εκθέσεις για την πορεία των θεμάτων των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες, δημιουργούμε ένα θεσμικό όργανο άσκησης συνεχούς ελέγχου στην εκάστοτε κυβέρνηση. Είναι σωστό να είναι υπό την αιγίδα της Βουλής των Ελλήνων και όχι του εκάστοτε Πρωθυπουργού και να μην υπάρχει ουδεμία πιθανότητα εκμετάλλευσης. Ας είναι η πρώτη επέτειος που τίθεται, λόγω ευαισθησίας υπό την αιγίδα της Βουλής των Ελλήνων.
Τέλος, η πιστοποίηση της αναπηρίας από εξειδικευμένες επιτροπές είναι μείζον εθνικό θέμα. Εκτιθέμεθα οι πάντες, η κοινωνία ταλαιπωρείται και αφήνουμε ακάλυπτα τα πραγματικά Άτομα με Ειδικές Ανάγκες. Σας παρακαλώ να ψηφίσουμε τις διατάξεις αυτές ομόφωνα και να στείλουμε, εκφράζοντας την ευαισθησίας μας, ένα μήνυμα σαν Βουλή των Ελλήνων απέναντι στα άτομα αυτά".
Τέλος, η Επιτροπή απεδέχθη το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία, όπως διαμορφώθηκε από την Επιτροπή και τον παριστάμενο Υφυπουργό Υγείας και Πρόνοιας.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας "Καθιέρωση της 3ης Δεκεμβρίου ως Εθνικής Ημέρας Προσώπων με Ειδικές Ανάγκες", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Παναγιώτη Παλμού, της Εισηγήτριας της Μειοψηφίας κας Φάνης Πάλλη Πετραλιά, της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης κας Φωτεινής Στεφανόπουλος του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Γεράσιμου Αραβανή, καθώς και των μελών της, απεδέχθη το σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία, όπως διαμορφώθηκε από την Επιτροπή και τον παριστάμενο Υφυπουργό Υγείας και Πρόνοιας κ. Εμμανουήλ Σκουλάκη και τούτο εισηγείται προς τη Βουλή.
ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
Καθιέρωση της 3ης Δεκεμβρίου ως Ημέρας Α τόμων με Ειδικές Ανάγκες - Θέσπιση του θεσμού της κάρτας αναπηρίας
Άρθρο 1
1.
Η 3η Δεκεμβρίου κάθε έτους ορίζεται Ημέρα των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες.
2.
Η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες υποβάλλει κάθε έτος στον Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων, έκθεση αναφερόμενη στην εν γένει αντιμετώπιση των ανθρωπίνων και κοινωνικών δικαιωμάτων των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες, στην Ελλάδα.
Άρθρο 2
1. Η Ημέρα Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες και οι εκδηλώσεις που γίνονται γι' αυτήν τελούν υπό την αιγίδα της Βουλής των Ελλήνων.
2. Η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες, ως η αντιπροσωπευτικότερη Οργάνωση Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες, σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας και τους λοιπούς συναρμόδιους δημόσιους φορείς, οργανώνει τις εκδηλώσεις που πραγματοποιούνται την 3η Δεκεμβρίου, κάθε έτος. Η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες έχει την ευθύνη για τον προσδιορισμό του χαρακτήρα των εκδηλώσεων αυτών και του περιεχομένου τους. Οι εκδηλώσεις αυτές χρηματοδοτούνται από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας μέχρι το ποσό που προβλέπεται για τον σκοπό αυτό στον Προϋπολογισμό του.
Άρθρο 3
1. Υιοθετούνται το παγκόσμιο πρόγραμμα δράσης καθώς και οι κανόνες ίσων ευκαιριών για τα Άτομα με Ειδικές Ανάγκες, οι οποίοι εγκρίθηκαν το 1993 από τη Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών, στην 47η Ολομέλεια της.
2. Συνιστάται επιτροπή, με αρμοδιότητα την παρακολούθηση των εκδηλώσεων της Ημέρας Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες, καθώς και την εκπόνηση Εθνικού σχεδίου εφαρμογής του παγκόσμιου προγράμματος δράσης και των επίσημων κανόνων για ίσες ευκαιρίες που έχουν εγκριθεί από τον Ο.Η.Ε., για τα Άτομα με Ειδικές Ανάγκες. Η επιτροπή αυτή αποτελείται από τον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας ή τον αρμόδιο Υφυπουργό και έναν εκπρόσωπο από κάθε κόμμα που εκπροσωπείται στη Βουλή.
3. Η επιτροπή αυτή, μέσα σ' ένα έτος από τη συγκρότηση της εκπονεί και υποβάλλει, στον Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων, το Εθνικό Σχέδιο Εφαρμογής που προβλέπεται στην προηγούμενη παράγραφο.
4. Η ίδια επιτροπή συντάσσει και υποβάλλει, κάθε έτος στον Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων Έκθεση, που αναφέρεται στην εφαρμογή των κανόνων του Ο.Η.Ε. για ίσες ευκαιρίες στα Άτομα με Ειδικές Ανάγκες.
Άρθρο 4
1.
Με Προεδρικό Διάταγμα που εκδίδεται ύστερα από πρόταση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, ορίζονται οι προϋποθέσεις και η διαδικασία επιχορήγησης των πλέον αντιπροσωπευτικών οργανώσεων των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας.
Για τον σκοπό αυτό ζητούνται και οι απόψεις της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες που αποστέλλονται στον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας μέσα σ' ένα μήνα από την περιέλευση σε αυτή του σχετικού ερωτήματος του Υπουργού.
2. Με όμοιο Διάταγμα, που εκδίδεται εντός 4 μηνών από τη δημοσίευση του παρόντος νόμου, καθορίζονται, κατά ενιαίο τρόπο και ανεξάρτητα από τον εκάστοτε οικείο ασφαλιστικό φορέα, οι προϋποθέσεις, η διαδικασία και τα κριτήρια πιστοποίησης της αναπηρίας και του βαθμού της, η συγκρότηση, ο τόπος και ο τρόπος λειτουργίας των οικείων επιτροπών, αποτελουμένων από ειδικευμένους νοσοκομειακούς γιατρούς, καθώς και οι προϋποθέσεις και η διαδικασία χορήγησης ισόβιας ή προσωρινής κάρτας αναπηρίας. Η επανεξέταση όλων των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες από τις Επιτροπές αυτές είναι υποχρεωτική.
3. Για τα Άτομα με προβλήματα όρασης στην κάρτα αυτή θα αναγράφεται η διαβάθμιση της τυφλότητας ή ο βαθμός όρασης του πάσχοντος και το ποσοστό αναπηρίας που αντιστοιχεί στον αντίστοιχο βαθμό.
4. Με Προεδρικό Διάταγμα που εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Υγείας και Πρόνοιας, ορίζονται οι διευκολύνσεις που οι κάθε είδους εργοδότες των αιρετών μελών των διοικήσεων των πιο αντιπροσωπευτικών οργανώσεων Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες παρέχουν σε αυτά για την αποτελεσματική άσκηση των καθηκόντων τους. Η διάταξη της τελευταίας περιόδου της παρ. 1 του παρόντος άρθρου εφαρμόζεται και εδώ.
Άρθρο 5
Η ισχύς του παρόντος νόμου αρχίζει από την δημοσίευση του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ
Δ. Κρεμαστινός
Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ
Εμμ. Σκουλάκης
Αθήνα, 2 Δεκεμβρίου 1995
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