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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης "Διορισμός ή πρόσληψη πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Δημόσια Διοίκηση".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε στις 12 Ιουνίου 1996, σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε 2 ώρες και 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ηλία Παπαηλία, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης "Διορισμός ή πρόσληψη πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Δημόσια Διοίκηση".
Στη συνεδρίαση της Επιτροπής ήταν παρών ο Υφυπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης κ. Γεώργιος Μωραΐτης.
Στη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ανέστης Σαατσόγλου, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεοφάνης Δημοσχάκης, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Στρατής Κόρακας και οι Βουλευτές κ.κ. Ι. Ποττάκης, Ι. Καραμπάτσας, Λ. Τζανής, Χρ. Κηπουρός, Απ. Ανδρεουλάκος, Β. Πολύδωρος, Α. Φούσας και Ν. Αθανασόπουλος.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ανέστης Σαατσόγλου, στην αρχή της ομιλίας του, αφού χαρακτήρισε το συζητούμενο νομοσχέδιο ιδιαίτερα σημαντικό, πρόσθεσε ότι θα έπρεπε να είχε έρθει για ψήφιση στη Βουλή ενωρίτερα, δεδομένου ότι και άλλα Κράτη -Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν προβεί σε ενέργειες προσαρμογής της νομοθεσίας τους πάνω στο θέμα αυτό.
Τα τελευταία χρόνια, είπε συγκεκριμένα, δημιουργείται μια Ευρώπη χωρίς σύνορα, μία Ευρώπη των πολιτών. Ουσιαστικό στοιχείο αυτού του πράγματος αποτελεί σύμφωνα με το άρθρο 48 της Συνθήκης της ΕΟΚ η εξασφάλιση σε κάθε κοινοτικό πολίτη της καλύτερης δυνατής ελευθερίας, όσον αφορά την κυκλοφορία των προσώπων για επαγγελματικούς σκοπούς. Η ανάγκη αυτή επιβάλλει την περαιτέρω προώθηση και εφαρμογή της αρχής αυτής και σε χώρους, στο εσωτερικό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στους οποίους η ιθαγένεια αποτελεί, κατά κανόνα, βάση του εθνικού δικαίου, αναγκαίο όρο πρόσβασης, όπως είναι η εθνική δημόσια διοίκηση.
Σύμφωνα με την παρ. 4 του άρθρου 48 της Συνθήκης ΕΟΚ, φαίνεται να αποκλείεται από το πεδίο εφαρμογής της αρχής της ελεύθερης κυκλοφορίας των εργαζομένων, η απασχόληση στη Δημόσια Διοίκηση. Το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ερμήνευσε συσταλτικά την παρέκκλιση αυτή. Έτσι με αποφάσεις του περιόρισε τις εξαιρέσεις μόνο σε θέσεις απασχόλησης που μετέχουν άμεσα ή έμμεσα στην άσκηση δημόσιας εξουσίας και αφορούν καθήκοντα, αρμοδιότητες ή ευθύνες, που έχουν ως αντικείμενο τη διαφύλαξη γενικών συμφερόντων του κράτους ή άλλων εξομοιουμένων Δημόσιων Οργανισμών, όπως οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
Το Δικαστήριο με την ερμηνεία αυτή προσέδωσε "κοινοτική" χροιά στον ορισμό της έννοιας "απασχόληση στη Δημόσια Διοίκηση", πέρα από τις κρατούσες για την οργάνωση της αντιλήψεις.
Αλλά και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αξιολογώντας τη σχετική νομολογία του Δ.Ε.Κ., με ανακοίνωση της που δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων στις 18 Μαρτίου 1988 καθόρισε την, κατά προτεραιότητα, δράση της για την εφαρμογή του άρθρου 48 Συνθ. ΕΟΚ σε τομείς, οι οποίοι ασκούν οικονομικές και κοινωνικές αρμοδιότητες και εντάσσονται μέσα στο δημόσιο τομέα, δεν ανήκουν όμως στον κύκλο των τυπικών αρμοδιοτήτων της Δημόσιας Διοίκησης ούτε συνδέονται άμεσα με την άσκηση ειδικών δραστηριοτήτων της.
Πρόκειται για :
α) Τους Οργανισμούς που είναι επιφορτισμένοι με τη διαχείριση υπηρεσιών εμπορικού χαρακτήρα όπως δημόσιες μεταφορές (χερσαίες, αεροπορικές, θαλάσσιες), διανομή ηλεκτρισμού ή φωταερίου, ταχυδρομεία, τηλεπικοινωνίες, οργανισμούς ραδιοφωνίας και τηλεόρασης,
β) Τις λειτουργικές υπηρεσίες της δημόσιας υγείας,
γ) Την εκπαίδευση στα δημόσια ιδρύματα,
δ) Την έρευνα για μη στρατιωτικούς σκοπούς στα δημόσια ιδρύματα.
Οι ανωτέρω εξελίξεις σε συνδυασμό με την επιτάχυνση της πορείας προς την Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, επέβαλαν το άνοιγμα των εθνικών δημόσιων διοικήσεων στους κοινοτικούς πολίτες, μέσα στα όρια που προδιαγράφει η διάταξη της παρ. 4 του άρθρου 48 Συνθ. Ε.Ο.Κ..
Το άρθρο 4 παρ. 4 του Συντάγματος, συνέχισε ο κ. Σαατσόγλου, απαιτεί την ελληνική ιθαγένεια ως προϋπόθεση πρόσβασης στις δημόσιες υπηρεσίες.
Κατ' εξαίρεση, το Σύνταγμα προβλέπει τη δυνατότητα διορισμού, ή πρόσληψης αλλοδαπών, βάσει ειδικού νόμου. Τέτοια εξαίρεση αποτελεί η δυνατότητα διορισμού κοινοτικών πολιτών, εφόσον γνωρίζουν την ελληνική γλώσσα, σε θέσεις γιατρών και οδοντιάτρων του ΕΣΥ, νοσηλευτών κ.λπ..
Σύμφωνα με την κοινοτική επιταγή και στο πνεύμα της νομολογίας του ΔΕΚ, ως προς την έννοια του άρθρου 48 παρ. 4 της Συνθήκης της ΕΟΚ, εισάγεται το σημερινό νομοσχέδιο, κατ εφαρμογή της παρεχόμενης από το Σύνταγμα δυνατότητας εξαίρεσης από την προϋπόθεση της ελληνικής ιθαγένειας βάσει ειδικού νόμου.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεοφάνης Δημοσχάκης, είπε στην ομιλία του τα εξής:
"Συζητούμε σήμερα ένα νομοσχέδιο, το οποίο είχε καταθέσει η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας τον Απρίλιο του 1993, το οποίο όμως δεν έγινε νόμος του Κράτους, γιατί έπεσε η κυβέρνηση.
Μετά από 2,5 και πλέον χρόνια, η σημερινή κυβέρνηση φέρνει το ίδιο νομοσχέδιο, το οποίο ελπίζω να γίνει νόμος του Κράτους.
Σήμερα δεν μπορούμε πλέον να κρατάμε φραγμούς και εμπόδια, όχι μόνο στην ελεύθερη επικοινωνία ή στη διακίνηση αγαθών και υπηρεσιών, αλλά και στους Ευρωπαίους πολίτες, αφού η Χώρα μας έχει συνδεθεί άρρηκτα με την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Ο Ευρωπαίος πολίτης πρέπει να αισθάνεται σε οποιαδήποτε χώρα — μέλος, όπως θα αισθανόταν αν βρισκόταν στην ιδιαιτέρα του πατρίδα.
Οι ρυθμίσεις του νομοσχεδίου είναι αναγκαίες για να προσαρμοστούμε στη νέα ευρωπαϊκή πραγματικότητα και να εναρμονίσουμε τη νομοθεσία μας και τη διοίκηση μας στο πνεύμα και το γράμμα του νόμου της Ευρωπαϊκή Ένωση.
Ως προς την ουσία του συγκεκριμένου σχεδίου νόμου:
Το άρθρο 48 της Συνθήκης περί ιδρύσεως της ΕΟΚ, καθιερώνει τη βασική αρχή του κοινοτικού δικαίου, που συνίσταται στην ελευθερία κυκλοφορίας των υπηκόων Κρατών — Μελών εντός της Κοινότητας για παροχή εξαρτημένης εργασίας στον ιδιωτικό και στον δημόσιο τομέα και στην κατάργηση κάθε διάκρισης μεταξύ των εργαζομένων που βασίζονται στην ιθαγένεια.
Η παρ. 4 του άρθρου 48 εισάγει μια εξαίρεση από τη γενική ρήτρα, η οποία δεν εφαρμόζεται προκειμένου περί απασχολήσεως στη δημόσια διοίκηση.
Το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ερμήνευσε συσταλτικά την εξαίρεση αυτή, περιορίζοντας την μόνο σε θέσεις εργασίας στη δημόσια διοίκηση, που συνεπάγονται άμεση ή έμμεση άσκηση δημόσιας εξουσίας και στα καθήκοντα που έχουν ως αντικείμενο τη διασφάλιση των γενικών συμφερόντων του κράτους, ή άλλων οργανισμών που εξομοιώνονται με το δημόσιο, όπως οι ΟΤΑ.
Σύμφωνα με τη νομολογία, η εξαίρεση δεν αναφέρεται σε θέσεις οι οποίες μολονότι υπάγονται σε κρατικές υπηρεσίες ή σε άλλους δημόσιους οργανισμούς, δε συνεπάγονται την εκτέλεση καθηκόντων που αναφέρονται στις παραδοσιακές λειτουργίες της δημόσιας διοίκησης.
Το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, αποφάνθηκε ότι δεν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του άρθρου 48 παρ. 4 μία σειρά οργανισμών, για τους οποίους έγινε ήδη αναφορά.
Η άμεση εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 48 περί ΕΟΚ, υποχρεώνει τις εθνικές κυβερνήσεις να εφαρμόζουν την αρχή της ίσης μεταχείρισης στις θέσεις απασχόλησης που δεν εμπίπτουν στην παρ. 4 του άρθρου 48.
Η υποχρέωση αυτή ενισχύθηκε και από τη σχετική νομολογία του Δικαστηρίου της Ευρώπης και κατά την Εισηγητική Έκθεση του νομοσχεδίου, γίνεται διάκριση των οργανισμών και υπηρεσιών.
Η ευρωπαϊκή ενοποίηση επιβάλλει πλέον το άνοιγμα των εθνικών δημοσίων διοικήσεων στους πολίτες της, μέσα στα όρια της παρ. 4 του άρθρου 48 της Ευρωπαϊκή Ένωση.
Επιβάλλεται, όμως, να γίνει και η ανάλογη εναρμόνιση του δικού μας καθεστώτος με αυτό του κοινοτικού, όπως είπα στην αρχή και για τους λόγους αυτούς είμαστε υπέρ του νομοσχεδίου".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Στρατής Κόρακας, είπε στην ομιλία του ότι:
"Με το συζητούμενο νομοσχέδιο επιχειρείται να προσαρμοσθεί η απόφαση του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων στη νομοθεσία της Χώρας μας. Η διάταξη της παρ. 4 του άρθρου 48 της Συνθήκης της ΕΟΚ, που εξαιρεί από την ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομένων την απασχόληση στη Δημόσια Διοίκηση, πρέπει να ερμηνευθεί συσταλτικά. Εξαιρούνται μόνο οι τομείς που έχουν άσκηση δημόσιας εξουσίας και δραστηριότητες που αφορούν τη διαφύλαξη των γενικών συμφερόντων του Κράτους.
Με το νομοσχέδιο αυτό είμαστε ριζικά αντίθετοι. Αυτή την αντίθεση την είχαμε εκφράσει και πριν μερικά χρόνια, όταν η Νέα Δημοκρατία δίχε φέρει παρόμοιο νομοσχέδιο.
Είμαστε, επίσης, αντίθετοι, γιατί παίρνουμε υπόψη μας το υψηλό και συνεχώς αυξανόμενο ποσοστό ανεργίας, που έχουμε στη Χώρα μας.
Επίσης, δεν είναι δυνατόν να αναθέτουμε την εκπαίδευση των παιδιών μας, επειδή κυρίως στον τομέα αυτό θα απασχοληθούν ξένοι, σε υπηκόους ξένων χωρών.
Οι τομείς, που θα είναι δυνατή η πρόσβαση πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι οι διάφορες υπηρεσίες μεταφορές ρεύματος, τηλεπικοινωνίες κ.λπ., όπως αναφέρονται και στην Εισηγητική Έκθεση του νομοσχεδίου, ως υπηρεσίες εμπορικού χαρακτήρα. Αντιλαμβάνεται, λοιπόν, κανείς τους κινδύνους που δημιουργούνται για την εθνική μας άμυνα, με τη δραστηριότητα π.χ. στη ΔΕΗ, στον ΟΤΕ. Η πρόσληψη πολιτών από την Ευρωπαϊκή Ένωση μπορεί να δημιουργήσει προβλήματα, ανάλογα και με τον αριθμό τους, στη δράση και την ενότητα του συνδικαλιστικού μας κινήματος, διασπαστικά σωματεία, απεργοσπαστικοί μηχανισμοί κ.λπ..
Ουσιαστική πρόσβαση δεν θα επιτρέπεται στις Ένοπλες Δυνάμεις, στην Αστυνομία, στο Δικαστήριο, το Διπλωματικό Σώμα και τη Φορολογική Διοίκηση.
Επίσης, στο νομοσχέδιο προβλέπεται ότι με Προεδρικό Διάταγμα θα καθορίζονται οι Δημόσιες Υπηρεσίες και Οργανισμοί, όπου θα μπορούν να εργάζονται πολίτες χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και οι υπηρεσίες, όπου θα μπορούν να εργάζονται μόνο Έλληνες πολίτες.
Ανεξάρτητα από την αρνητική στάση που έχουμε απέναντι στο νομοσχέδιο, πιστεύουμε ότι, τουλάχιστον, θα έπρεπε αυτό να προσδιορίζεται με νόμο και όχι με Προεδρικό Διάταγμα. Δεν μπορεί αυτό να γίνει ερήμην της Ελληνικής Βουλής, με μία γενική εξουσιοδότηση που δίνεται, με αυτό το νομοσχέδιο, στην Κυβέρνηση".
Ολοκληρώνοντας την ομιλία του ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Στρ. Κόρακας, χαρακτήρισε ως απαράδεκτη τη διάταξη της παρ. 2 του άρθρου 2, σχετικά με το κώλυμα της μη εκπλήρωσης των στρατιωτικών υποχρεώσεων πολιτών των Κρατών - Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, λέγοντας ότι πρόκειται για άνιση, πρακτικά, μεταχείριση.
Η επιμονή μας να πειθαρχούμε άκριτα σε όλες τις κατευθύνσεις και εντολές, που έρχονται απ' έξω, οδηγεί ουσιαστικά στη διάλυση και την άλωση της δημόσιας ζωής της Χώρας μας. Μπορεί να προβλέπουμε κάποιες εξαιρέσεις, τώρα, μετά όμως και αυτές θα αναιρεθούν.
ΓΓ αυτούς τους λόγους, πρόσθεσε ο κ. Κόρακας, εμείς δεν συμφωνούμε με το νομοσχέδιο.
Ακολούθως ο παριστάμενος Υφυπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης κ. Γεώργιος Μωραΐτης, διευκρίνισε ότι με το συζητούμενο νομοσχέδιο θεσμοθετείται η δυνατότητα πρόσβασης, οι δε προϋποθέσεις και οι χώροι στους οποίους μπορεί να συμβεί αυτό, θα προσδιορισθούν με Π.Δ. και η τελική εξειδίκευση, με τις προκηρύξεις των θέσεων. Και βεβαίως, η διαδικασία επιλογής γίνεται με την εσωτερική μας νομοθεσία, ο μεγάλος όγκος των προσλήψεων γίνεται με το ν. 2190. Υπάρχουν, άλλωστε, επαρκείς διασφαλίσεις, έτσι ώστε να μην υπάρχει έντονη ανησυχία.
Πρέπει να ανταποκριθούμε σε μία υποχρέωση που έχουμε απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Το άρθρο 47 της Συνθήκης επιβάλει την ελεύθερη διακίνηση των πολιτών των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανάμεσα στις χώρες μέλη και την πρόσβαση στο δημόσιο τομέα. Βεβαίως, υπάρχουν οι εξαιρέσεις, οι οποίες θα πρέπει να προσδιορίζονται με αυστηρό τρόπο. Ερμηνεύτηκαν και από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο και από την Επιτροπή καταξιολόγησης της νομολογίας του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου με πολύ περιοριστική αντίληψη, έτσι ώστε να διασφαλίζεται βεβαίως το συμφέρον του δημοσίου της κάθε χώρας, ταυτόχρονα όμως να υπηρετείται και η αρχή της κινητικότητας των υπαλλήλων. Η Ελλάδα και άλλες χώρες δεν είχαν ανταποκριθεί σ' αυτή την υποχρέωση, γι' αυτό και κινήθηκε εναντίον των χωρών η διαδικασία παραπομπής στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Βεβαίως, προηγήθηκε η διαδικασία των προειδοποιήσεων του άρθρου 169 της Ευρωπαϊκής Συνθήκης.
Ακολούθως, το συζητούμενο σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης. Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης "Διορισμός ή πρόσληψη πολιτών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Δημόσια Διοίκηση", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ανέστη Σατσόγλου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Θεοφάνη Δημοσχάκη, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Στρατή Κόρακα, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία και εισηγείται τη ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 12 Ιουνίου 1996
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΗΛΙΑΣ ΠΑΠΑΗΛΙΑΣ

ΡΟΔΟΥΛΑ ΖΗΣΗ
