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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών "Κύρωση της από 8 Αυγούστου 1996 σύμβασης μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος και άλλες διατάξεις".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, συνήλθε στις 23 Οκτωβρίου 1996, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 1 ώρα και 40', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Αλέξανδρου Δαμιανίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών "Κύρωση της από 8 Αυγούστου 1996 σύμβασης μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος και άλλες διατάξεις".
Στη συνεδρίαση ήταν παρόντες ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς και οι Υφυπουργοί Οικονομικών κ.κ. Γεώργιος Δρυς και Νικόλαος Χριστοδουλάκης.
Παρέστησαν, επίσης, αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Στη διάρκεια της συζήτησης, το λόγο έλαβαν, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Γεώργιος Ανωμερίτης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Αλογοσκούφης, η Ειδική Αγορήτρια του Κ.Κ.Ε. κυρία Μαρία Μπόσκου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ιωάννης Δραγασάκης, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές και οι Βουλευτές κ.κ. Δημήτριος Γεωργακόπουλος, Βασίλειος Κεδίκογλου, Γεώργιος Βουλγαράκης, Σπυρίδων Σπύρου και Ιωάννης Σκουλαρίκης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Γεώργιος Ανωμερίτης, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
"Με στόχο την βελτίωση των δεικτών κεφαλαιακής επάρκειας της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος, που εμφανίζουν μακροχρόνιο πρόβλημα, εκδόθηκε, το έτος 1991, μετατρέψιμο ομολογιακό δάνειο, γεγονός που προκάλεσε πλείστες όσες συζητήσεις.
Η συγκεκριμένη έκδοση, όμως, δεν υπολογίσθηκε από την Τράπεζα της Ελλάδος στα ίδια κεφάλαια της Εθνικής Τράπεζας, με αποτέλεσμα την αρνητική επίδραση της στην εξέλιξη της τιμής της μετοχής, αλλά και σε πλείστα άλλα θέματα, που έχουν σχέση με τον εκσυγχρονισμό και τη λειτουργία της Τράπεζας.
Πρέπει, λοιπόν, να διασφαλισθεί, εκ μέρους του Ελληνικού Δημοσίου, η μετατροπή των ομολογιών, ούτως ώστε η Τράπεζα της Ελλάδος να προσμετρά το νέο δάνειο στα κεφάλαια της, ως κεφάλαιο πρώτης κατηγορίας.
Η μετατροπή αυτή δεν συνεπάγεται άμεση εκταμίευση από το Ελληνικό Δημόσιο.
Με τη λύση που έχει επιλεγεί, πέρα από τις υποθέσεις μιας περισσότερο ή λιγότερο θετικής λειτουργίας των νέων όρων, που προκύπτουν από την αντικατάσταση των παλαιών, λόγω της μετατρεψιμότητας: Πρώτον, ενισχύεται, κεφαλαιϊκά, η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος. Δεύτερον, δημιουργούνται συνθήκες γενικότερου οικονομικού συμφέροντος και τρίτον, αναμένεται μία μεγαλύτερη ωφέλεια για το δημόσιο από την προσδοκώμενη θετική εξέλιξη της μετοχής της Ε.Τ.Ε. στο Χρηματιστήριο.
Ο εκσυγχρονισμός του πιστωτικού συστήματος είναι το ζητούμενο. Με την ψήφιση του σχεδίου νόμου και την κύρωση της παρούσας σύμβασης κάνουμε ένα βήμα. Ελπίζουμε, ότι και οι διοικήσεις των τραπεζών θα εκμεταλλευθούν αυτό το βήμα για να οδηγήσουν τις τράπεζες και ειδικά την Ε.Τ.Ε., με γρηγορότερους ρυθμούς, στον εκσυγχρονισμό και στην πρωτοπορία μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Αλογοσκούφης, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:
"Πρόκειται για μία σύμβαση, με την οποία το ελληνικό δημόσιο απεμπολή ένα πολύ σημαντικό δικαίωμα που του έδινε η αρχική συμφωνία, που είχε κάνει η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος με το ελληνικό δημόσιο και η οποία επέτρεπε την μετατροπή των ομολογιών που είχαν εκδοθεί με αναλογία μία ομολογία προς δύο ονομαστικές κοινές μετοχές, μετά ψήφου, το 1998, δηλαδή σε 14 μήνες από σήμερα. Το ελληνικό δημόσιο χαρίζει, στην ουσία, στην Ε.Τ.Ε. 91 δισεκατομμύρια. Το όφελος, που υπολογίζει η εισηγητική έκθεση του σχεδίου νόμου των 16 δισ. είναι ένα πολλοστημόριο των 91 δις.
Αυτός είναι ο κυριότερος λόγος, για τον οποίο νομίζω ότι η σύμβαση αυτή δεν πρέπει να κυρωθεί από τη Βουλή, διότι στην ουσία υποκρύπτεται μία μεταβίβαση στην Ε.Τ.Ε. 91 δισ. δρχ.".
Η Ειδική Αγορήτρια του Κ.Κ.Ε. κυρία Μαρία Μπόσκου, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:
"Εμείς θα θέλαμε να μάθουμε ποιοι είναι αυτοί οι τρίτοι στους οποίους μπορεί να διαθέτει, κάθε φορά, εάν επιθυμεί το Δημόσιο, τις μετοχές και πως το νέο ομολογιακό δάνειο θα εισαχθεί, με μέριμνα της Τράπεζας στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών, σε συνεννόηση με το Δημόσιο. Ερμηνεύοντας, πάντως, τις παραγράφους αυτές της σύμβασης, ως Κ.Κ.Ε., παρατηρούμε, ότι τελικά, έχουμε μία μετατροπή χρόνο, το χρόνο, του ιδιοκτησιακού καθεστώτος της ETE, έτσι ώστε να φθάνει το 2001, σε μία σχέση, 31,67% των μετοχών του κεφαλαίου στο Δημόσιο, με 68,33% στους ιδιώτες.
Δεν θα διαφωνούσε κανείς, με την αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου, ώστε να βελτιωθεί η θέση της ETE, όμως φοβούμεθα ότι από τη στιγμή που δεν καθορίζεται και δεν προστατεύεται αυτό το ιδιοκτησιακό καθεστώς, εμείς επιφυλασσόμεθα για την ψήφιση του νομοσχεδίου».
Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ιωάννης Δραγασάκης, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
«Με τη ρύθμιση που συζητούμε, δεν αντιμετωπίζεται το πρόβλημα της πραγματικής αύξησης των κεφαλαίων της ETE, το οποίο είναι και βασικής σημασίας για την περαιτέρω ανάπτυξη της Τράπεζας.
Η Κυβέρνηση έχει κάποια σκέψη γύρω από αυτό το θέμα; Πώς, δηλαδή, θα βελτιωθεί η πραγματική κεφαλαιακή θέση της ETE;
Επίσης, επειδή έγινε αναφορά, σε ληξιπρόθεσμες οφειλές σε προβληματικές επιχειρήσεις, έμμεσα προκύπτει ότι υπάρχει πρόβλημα με την πολιτική χορηγήσεων, που ακολουθούν οι Τράπεζες. Ενδεχομένως, επιβεβαιώνονται κρίσεις και σχόλια, ότι λειτουργεί ένα πελατειακό σύστημα, στον τρόπο που χορηγούν τα δάνεια οι Τράπεζες. Επειδή αυτό είναι κεντρικό στοιχείο του εκσυγχρονισμού του πιστωτικού συστήματος, παρόλο που αναγνωρίζουμε ότι οι Τράπεζες, πρέπει να έχουν την αυτοτέλεια αντιμετώπισης τέτοιων προβλημάτων, θα πρέπει να μας γνωρίσει η Κυβέρνηση, εάν έχει κάποια κατεύθυνση ως προς αυτό το θέμα, έτσι ώστε να μπορέσουμε να διαμορφώσουμε πιο ολοκληρωμένη άποψη».
Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντσές, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:
«Κρίνουμε ότι η έκθεση του νομοσχεδίου είναι ελλιπέστατη, αναφέρεται σε μια ωφέλεια 16 δισ., σε προσδοκώμενες θετικές εξελίξεις, αλλά μπορεί να είναι και αρνητικές.
Θα ήθελα στοιχεία σχετικά με το εάν η γενική εξέλιξη των δύο παραλλήλων ομολογιακών δανείων με τα συμφωνηθέντα επιτόκια, στη λήξη τους το 1998, είναι θετική ή αρνητική, υπέρ του ενός ομολογιακού δανείου ή του άλλου, για να δούμε εάν ωφελείτε ή ζημιώνεται το Δημόσιο.
Θα ήθελα να μάθω, εάν αυτή η σύμβαση προσπαθεί να καλύψει μια πολιτική, που ασκείται μέσω της ETE, σε πελατειακό επίπεδο, από τις εκάστοτε Κυβερνήσεις. Το δάνειο αυτό σε τίποτε δεν ωφελεί την ETE, είναι μία ασπιρίνη για να σταθεί στα πόδια της και ταυτόχρονα υπάρχει κίνδυνος αλλοίωσης του ιδιοκτησιακού της καθεστώτος, σε σχέση με την υποχρέωση διάθεσης των ομολογιών, που θα μετατραπούν σε μετοχές, μετά ψήφου, μέσω του Χρηματιστηρίου.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Οικονομικών κ. Νικόλαος Χριστοδουλάκης, είπε μεταξύ άλλων τα εξής:
"Θα προσπαθήσω να αναπτύξω ορισμένους από τους κυριότερους λόγους, οι οποίοι επιβάλλουν τη ψήφιση του παρόντος νομοσχεδίου, έτσι ώστε να ρυθμιστεί ένα σοβαρό πρόβλημα, που είχε ανακύψει με τον πρόχειρο τρόπο, με τον οποίο είχε επιχειρηθεί η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου το 1991.
Αποτέλεσμα της πρόχειρης αυτής κίνησης, ήταν το δάνειο να μην μπορέσει να απορροφηθεί από την αγορά -απορροφήθηκαν μόνο 17 δισ. δρχ. και το Δημόσιο εκλήθη να καλύψει τη μεγάλη αυτή διαφορά.
Το Ελληνικό Δημόσιο, λαμβάνοντας υπόψη, τόσο το ίδιο συμφέρον, όσο και το συμφέρον της Εθνικής Τράπεζας, η οποία αποτελεί τον πρωταγωνιστή του τραπεζικού συστήματος της Χώρας, σκέφτηκε να αντικαταστήσει την προβληματική ρύθμιση του 1991, με άλλη περισσότερο σύγχρονη, χρηματοπιστωτικά υγιέστερη και δημοσιονομικά συμφερότερη.
Σε ό,τι αφορά τη διάρθρωση την οποία θα έχει το χαρτοφυλάκιο της Εθνικής, προβλέπονται και είναι μέσα στα πλαίσια τα οποία το Ελληνικό Δημόσιο κρίνει ότι του επιτρέπουν να παίξει το στρατηγικό ρόλο στην Εθνική και δι' αυτής στο ευρύτερο τραπεζικό σύστημα.
Η κεφαλαιΐκή θέση της Εθνικής Τράπεζας βελτιώνεται θεαματικά, διότι εγγράφεται ως κεφάλαιο πρώτης κατηγορίας όλο το δάνειο και κατά συνέπεια δίνει νέα πλεονεκτήματα επεκτάσεως και του μετοχικού κεφαλαίου και των δραστηριοτήτων στην Εθνική Τράπεζα. Από αυτή την επέκταση θα ωφεληθούμε όλοι, και η Εθνική Τράπεζα και η ελληνική οικονομία και το Ελληνικό Δημόσιο και οι πάσης φύσεως οικονομικοί παράγοντες που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα.
Όσον αφορά στις πελατειακές σχέσεις, θα μου επιτρέψετε να πω ότι αυτό είναι ένα ευρύτερο θέμα το οποίο μπορούμε οποιαδήποτε στιγμή να εξετάσουμε.

Όμως, μπορεί κανείς μετά βεβαιότητος να προβλέψει ότι, όσο περισσότερο επεκτείνονται και εκσυγχρονίζονται οι εργασίες της Εθνικής Τράπεζας, που είναι η μεγαλύτερη Τράπεζα στη Χώρα μας, όσο βελτιώνεται η αποτελεσματικότητα της, τόσο καλύτερα καταπολεμώνται και περιορίζονται και οι όποιες πελατειακές σχέσεις.
Η έκθεση είναι αρκετά σαφής, περιέχει σαφέστατους οικονομικούς προσδιορισμούς για το αναμενόμενο αποτέλεσμα και δεν νομίζω ότι προδικάζει καμία αρνητική εξέλιξη.
Σχετικά με την αξία του μετοχικού κεφαλαίου, επισημαίνω ότι δεν καθορίζεται μόνο από τον αριθμό των μετοχών, αλλά και από την αξία τους. Η τιμή φαίνεται ότι πέφτει από 15.000 στις 12.500, αυξάνεται, όμως, ο αριθμός των μετοχών. Κατά συνέπεια ό,τι ήταν μετατρέψιμο πριν, είναι μετατρέψιμο και σήμερα. Κατόπιν όλων αυτών, πιστεύω, ότι η σύμβαση αυτή είναι συμφέρουσα για την Εθνική Τράπεζα, διότι της λύνει ένα σημαντικότατο πρόβλημα επέκτασης, έχει συμφερότερους χρηματοπιστωτικούς όρους και συμφερότερους δημοσιονομικούς όρους και για το ελληνικό Δημόσιο.
Όσον αφορά στη δυνατότητα του Υπουργού Οικονομικών να καθορίζει τα πλαφόν εγγυήσεων και τους όρους που χορηγούνται σε οργανισμούς του Δημοσίου και νομικά πρόσωπα, είναι ένα εξυγιαντικού χαρακτήρα μέτρο, το οποίο εφαρμοζόμενο θα οδηγήσει σε μια πολύ καλύτερη εικόνα των χρηματοπιστωτικών δοσοληψιών που έχει το Δημόσιο, τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου με τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα".
Τέλος το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών "Κύρωση της από 8 Αυγούστου 1996 σύμβασης μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος και άλλες διατάξεις", τις αγορεύσεις των Εισηγητών της Πλειοψηφίας κ. Γεώργιου Ανωμερίτη, της Μειοψηφίας κ. Γεώργιου Αλογοσκούφη, της Ειδικής Αγορήτριας του Κ.Κ.Ε. κυρίας Μαρίας Μπόσκου, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ιωάννη Δραγασάκη, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιου Ιντζέ, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 23 Οκτωβρίου 1996
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
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