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Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Γεωργίας «Κύρωση Της τροποποίησης του Καταστατικού του Μεσογειακού Προγράμματος Καταπολέμησης Ζωονόσων του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας»
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 14 Νοεμβρίου 1996 σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 1 ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Νικόλαου Ακριτίδη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας Κύρωση της τροποποίησης του Καταστατικού του Μεσογειακού Προγράμματος Καταπολέμησης Ζωονόσων του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας.
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Γεωργίας κ. Βασίλειος Γερανίδης. καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ευάγγελος Αργύρης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Σταύρος Παπαδόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Απόστολος Τασούλας, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Καρατάσος, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Ιωάννης Τζωάννος, Μόσχος Γικόνογλου και Απόστολος Σταύρου.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ευάγγελος Αργύρης, μεταξύ άλλων, τόνισε:
"Η τροποποίηση του Καταστατικού, που διευρύνει τις αρμοδιότητες του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας ως προς το Πρόγραμμα Καταπολέμησης των Ζωονόσων και εντάσσει νέες δραστηριότητες που αφορούν την κτηνιατρική νομοθεσία στους ελέγχους για την προστασία της δημόσιας υγείας, θεωρείται θετική.
Οι έλεγχοι για την καταπολέμηση των ζωονόσων αφορούν την έγκριση των εγκαταστάσεων για το παγκόσμιο εμπόριο, τους διασυνοριακούς ελέγχους, την υποδομή για τους ελέγχους των εισαγόμενων ζώντων ζώων και των κτηνοτροφικών προϊόντων, την υποδομή των υγειονομικών ελέγχων, τα προγράμματα καταπολέμησης και εκρίζωσης των ζωονόσων και την υποδομή εφαρμογής των οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την υγιεινή παραγωγή και εμπορία των κτηνοτροφικών προϊόντων.
Η Ελλάδα, βέβαια, έχει ελλειμματική υποδομή, όσον αφορά την αντιμετώπιση των ζωονόσων και την προστασία της δημόσιας υγείας.
Οι αντίστοιχες οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν εφαρμόζονται λόγω ανεπάρκειας υποδομής, προσωπικού και οργανωτικών δομών και έχουμε πάρα πολλά προβλήματα ως προς τη συνέχιση της λειτουργίας του Μεσογειακού Κέντρου. Οι προσπάθειες που κάνει το Υπουργείο Γεωργίας πρέπει να είναι του ιδίου ενδιαφέροντος και από το Υπουργείο Υγείας και Προνοίας, για να υπάρξει η σωστή λειτουργία του Κέντρου.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Σταύρος Παπαδόπουλος, μεταξύ άλλων, είπε:
Ή Νέα Δημοκρατία δείχνει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την κτηνοτροφία και τους ανθρώπους της. οι οποίοι τελευταία υποφέρουν πάρα πολύ και ιδιαίτερο ενδιαφέρον δείχνουμε, επίσης, γι' αυτό ακριβώς το Μεσογειακό Κέντρο Ζωοανθρωπονόσων, που εδρεύει στην Αθήνα.
Δυστυχώς, όμως, εκ μέρους της Κυβέρνησης τα προγράμματα, τα οποία προβλέπονται από το κέντρο αυτό, δεν εφαρμόστηκαν κατάλληλα ώστε να προλάβουμε ορισμένα πράγματα, που δυστυχώς σε όλη την Ελλάδα και ιδιαίτερα τελευταία στην περιοχή του Έβρου δημιούργησαν πρόβλημα στο ζωικό κεφάλαιο και έντονο κοινωνικό πρόβλημα στους κτηνοτρόφους της περιοχής.
Το πρόβλημα, όπως συμβαίνει και στις λοιπές Μεσογειακές χώρες, είναι και πρόβλημα της Ελλάδας και πρέπει με μεγαλύτερη προσοχή οι εκάστοτε Κυβερνήσεις να σκύψουν και να δώσουν λύση σε αυτό το πρόβλημα των ασθενειών, που μαστίζουν την ελληνική κτηνοτροφία.
Εκ των πραγμάτων δηλώνουμε, ότι είμαστε υπέρ της κύρωσης αυτού του νόμου, σύμφωνα με το άρθρο 28 του Συντάγματος".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Απόστολος Τασούλας και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Καρατάσος δήλωσαν ότι συμφωνούν με την κύρωση της τροποποίησης του Καταστατικού του Μεσογειακού Προγράμματος Καταπολέμησης Ζωονόσων.
Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:
Ή κύρωση αυτής της συμφωνίας έρχεται την καταλληλότερη στιγμή. Είναι γνωστό, ότι αυτήν την περίοδο υπάρχουν μεγάλα προβλήματα με τον αφθώδη πυρετό, την ευλογιά και τις νόσους στα γιδοπρόβατα της χώρας. Οι δραστηριότητες πρέπει να στηριχθούν και να ενισχυθούν και από την πολιτεία. Εκείνο, που θέλω να τονίσω, είναι ότι πρέπει να δημιουργηθούν μόνιμες προϋποθέσεις ποιοτικής και ποσοτικής αναβάθμισης του επιστημονικού προσωπικού του κέντρου.
Εμείς, λοιπόν, λέμε ότι πρέπει να στηριχθεί το κέντρο αυτό".
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Γεωργίας κ. Βασίλειος Γερανίδης, σχετικά με το συζητούμενο νομοσχέδιο, μεταξύ άλλων, τόνισε:
"Αυτό το νομοσχέδιο είναι πολύ σημαντικό. Πράγματι, η χώρα πληρώνει ένα τίμημα, δηλαδή ότι συνορεύει με Βαλκανικές χώρες, στις οποίες η μορφή οργάνωσης, καταπολέμησης των ασθενειών και παρακολούθησης είναι αδύνατη. Κατά μήκος όλων των συνόρων πάντοτε διατρέχουμε τον κίνδυνο εισόδου ασθενειών από τις Βαλκανικές χώρες. Βεβαίως, υπάρχουν μέτρα, αλλά εκτιμούμε, ότι είναι ανθρωπίνως αδύνατον όλα αυτά τα μέτρα να είναι 100% αποτελεσματικά. Το μεγάλο τίμημα σήμερα πληρώνει η ακριτική ευαίσθητη περιοχή του Έβρου.
Σε σχέση με τον αφθώδη πυρετό, τα μέτρα έχουν αποδώσει κατά απόλυτο τρόπο, αλλά το μεγάλο πρόβλημα, που αντιμετωπίζουμε, είναι η ευλογιά, η είσοδος της οποίας γίνεται από την Τουρκία και τη
Βουλγαρία. Οι ασθένειες όμως στον 'Έβρο δεν είναι ζωοανθρωπονόσοι
Το Κέντρο ιδρύθηκε το 1978 με την πρωτοβουλία της Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας και των 12 χωρών της Μεσογείου. Η Ελλάδα είναι ιδρυτικό μέλος και φιλοξενεί στην Αθήνα το συντονιστικό του γραφείο. Σκοπός του προγράμματος είναι η οργανωμένη κοινή προσπάθεια των χωρών - μελών για την καταπολέμηση συγκεκριμένων ζωοανθρωπονόσων, που μαστίζουν την περιοχή της Μεσογείου, όπως η λύσσα, ο μελιταίος πυρετός, η εχινοκοκκίαση κ.λπ.
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας Κύρωση της τροποποίησης του Καταστατικού του Μεσογειακού Προγράμματος Καταπολέμησης Ζωονόσων του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ευάγγελου Αργύρη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Σταύρου Παπαδόπουλου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Απόστολου Τασούλα, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελου Αποστόλου, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιου Καρατάσου, καθώς και μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου καταρχήν, κατ άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 14 Νοεμβρίου 1996
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