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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου της 18ης Νοεμβρίου 1996 και πρόσθετες ρυθμίσεις για την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, συνήλθε την 21η Ιανουαρίου 1997, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 2 ώρες, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Αλέξανδρου Δαμιανίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου της 18ης Νοεμβρίου 1996 και πρόσθετες ρυθμίσεις για την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς".
Στη συνεδρίαση ήταν παρόντες ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Γιάννος Παπαντωνίου και ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς. Παρέστησαν, επίσης, αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Στη διάρκεια της συζήτησης, το λόγο έλαβαν, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Φλώρος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ιωάννης Τζωάννος, η Ειδική Αγορήτρια του Κ.Κ.Ε. κυρία Μαρία Μπόσκου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ιωάννης Δραγασάκης, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Ιωάννης Αράπης και οι Βουλευτές κ.κ. Δημήτριος Γεωργακόπουλος, Βασίλειος Κεδίκογλου και Κωνσταντίνος Βρεττός.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Φλώρος, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
"Ο θεσμός του Χρηματιστηρίου Αξιών δοκιμάστηκε τελευταία και έγινε αντικείμενο αρνητικής δημοσιότητας. Η χαλαρότητα στην εφαρμογή κανόνων λειτουργίας του συστήματος και η ανεπαρκής εποπτεία ενθάρρυνε φαινόμενα παρανομίας. Μόνο η "ΔΕΛΤΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗ" αποδείχθηκε ότι είχε εκδώσει ακάλυπτες επιταγές, τις οποίες είχε οπισθογραφήσει η Α.Ε. ΑΠΟΘ. και είχε εξοφλήσει η Εθνική Τράπεζα. Σύμφωνα με πάγια τακτική το κενό των 2,6 δισ. δρχ. το οποίο δημιουργήθηκε, σχετικά μικρό για τα διεθνή δεδομένα, θα μπορούσε να καλυφθεί άνετα από το κοινό συνεγγυητικό. Αυτό θα απέτρεπε την όξυνση της κρίσης, αλλά δεν έγινε διότι δεν το επέτρεπε το καταστατικό. Ύστερα από διαπραγματεύσεις αποφασίστηκε να καλυφθεί το 1,3 δισ. δρχ. από το συνεγγυητικό και το υπόλοιπο 1,3 δισ. δρχ. από την Α.Ε. ΑΠΟΘ.
Η πράξη νομοθετικού περιεχομένου που συζητάμε σήμερα, νομιμοποιεί τις παραπάνω καταβολές κατά παρέκκλιση των κείμενων διατάξεων. Με τον τρόπο αυτό θα καλυφθεί και η Α.Ε. ΑΠΟΘ., η οποία οπισθογραφούσε τις επιταγές, σαν εγγυήτρια, αλλά και η Εθνική Τράπεζα, η οποία είχε την υποχρέωση να εξαργυρώνει τις επιταγές.
Καλύπτεται η απευθείας ανάθεση ελέγχου, που διενεργήθηκε από τις 3 εταιρείες τις οποίες προσέλαβε η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, το πόρισμα των οποίων βρίσκεται στα χέρια της δικαιοσύνης.
Επίσης, για πρώτη φορά στα χρονικά της λειτουργίας του Χρηματιστηρίου Αξιών Αθηνών, οι χρηματιστηριακές εταιρείες δεσμεύονται όσον αφορά το μέγεθος των δραστηριοτήτων τους, ανά συνεδρίαση, με καταβολή εγγυήσεων το ύψος και το είδος των οποίων ρυθμίζεται από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Ρυθμίζονται δε οι πόροι, η επάρκεια των οποίων αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για τη σωστή εκτέλεση του εποπτικού και ελεγκτικού έργου της.
Θα ήταν καλή ιδέα να γίνει μια Διακομματική Επιτροπή, η οποία να συμπεριλαμβάνει και τεχνοκράτες, και η οποία θα παρακολουθεί συστηματικά τις εξελίξεις στο Χρηματιστήριο και το Χρηματιστήριο Παραγώγων που θα δημιουργηθεί".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ιωάννης Τζωάννος, μεταξύ άλλων τόνισε τα εξής:
"Η πρώτη παρατήρηση την οποία είχαμε κάνει και στην Ολομέλεια, αφορά στο δημοκρατικό έλλειμμα. Θεωρούμε ότι η κρίση στο χρηματιστήριο δεν έπρεπε να αντιμετωπιστεί με πράξη νομοθετικού περιεχομένου, αλλά θα μπορούσε να έχει συζητηθεί το θέμα στη Βουλή με τη διαδικασία του κατεπείγοντος. Με τον τρόπο αυτό θα είχαμε προβεί σε πιο εποικοδομητικές κρίσεις, δεδομένου ότι, όσον αφορά το άρθρο 1, σχετικά με την επικύρωση της πράξης νομοθετικού περιεχομένου, αντιμετωπίζουμε και επικυρώνουμε τετελεσμένα γεγονότα και υπάρχουν θέματα ουσίας στην πράξη νομοθετικού περιεχομένου που μας βρίσκουν αντίθετους.
Υπενθυμίζω στην Επιτροπή ότι πράγματι το πρόβλημα δημιουργήθηκε από την έλλειψη προληπτικών ελέγχων. Και σήμερα το σχέδιο νόμου και ειδικότερα η έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους επιβεβαιώνουν ότι η έλλειψη προληπτικών ελέγχων δεν οφείλεται σε έλλειψη πόρων.
Με την υπάρχουσα νομοθεσία, μάλιστα, θα μπορούσαν να είχαν δοθεί εντολές ελέγχου με ανάθεση έργου σε ειδικούς οργανισμούς, όπως έγινε πρόσφατα από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς σε ορκωτούς λογιστές ξένων οίκων.
Επομένως, οι δυσλειτουργίες που προκύπτουν από την τοποθέτηση μονίμου προσωπικού, θα μπορούσαν να είχαν παρακαμφθεί και συνεπώς δεν δεχόμαστε τις δικαιολογίες ότι αιτία είναι το θεσμικό πλαίσιο ή η έλλειψη πόρων.
Έχουμε τονίσει πολλές φορές ότι αιτία είναι η αδιαφορία και η αμέλεια που επιδεικνύει η Κυβέρνηση και τα αρμόδια όργανα για την αξιοποίηση του θεσμικού πλαισίου.
Με την ευκαιρία θα ήθελα να επισημάνω ότι πρέπει να ολοκληρωθούν οι έλεγχοι στο Αποθετήριο και στη ΔΕΛΤΑ, ενώ συγχρόνως θα πρέπει να υπάρξουν φορολογικοί έλεγχοι σε όλες τις εταιρείες. Μέσω αυτών θα αποκαλυφθούν και άλλες τυχόν πτυχές που δεν μπορούν να εντοπισθούν από τους διοικητικούς ελέγχους.
Όσον αφορά στο θέμα του συνεγγυητικού για την κάλυψη των ζημιών, η ορθότερη αντιμετώπιση θα ήταν να γίνουν πράξεις αντιλογισμού, ώστε να χρεωθούν το κόστος όσοι είχαν εμπλακεί και όχι να επιπέσει το κόστος "επί δικαίων και αδίκων".
Θα πρέπει να δίνεται κάποιος λογαριασμός στη Βουλή σε ό,τι αφορά τις δραστηριότητες της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και σε θεσμικές αποφάσεις. Να μη λειτουργεί το σύστημα "απόλυτα κατ' εξουσιοδότηση".
Πιστεύω ότι πρέπει να υπάρχει μεγαλύτερη διαφάνεια
και ασφαλώς χρειάζεται προέγκριση του Κανονισμού, που καταρτίζει το Δ.Σ. γιατί δεν είναι σωστό για θέματα της Κεφαλαιαγοράς να καθορίζονται από την ίδια την Επιτροπή.
Θα ήθελα να διευκρινίσει ο κ. Υπουργός, τη θέση της Κυβερνήσεως στην παρ. 4 του άρθρου 3, σχετικά με την κάλυψη των δαπανών των μελών του Δ.Σ. της Επιτροπής της Κεφαλαιαγοράς, για αγωγές ή διώξεις, για την οποία εμείς έχουμε σοβαρή ένσταση.
Συμφωνώ ότι θα ήταν πολύ χρήσιμο να υπάρξει μια διακομματική Επιτροπή μελών της Βουλής, η οποία να λειτουργήσει και κάπως προληπτικά σε σχέση με το έργο των τεχνοκρατών. Θα πρέπει λοιπόν να είμαστε έτοιμοι, ως Βουλή, να αντιμετωπίσουμε τις ρυθμίσεις κατά εποικοδομητικό τρόπο και αυτό ενισχύει τη θέση μας, ότι είναι επείγουσα η πρόσληψη προσωπικού".
Η Ειδική Αγορήτρια του Κ.Κ.Ε. κυρία Μαρία Μπόσκου είπε μεταξύ άλλων τα εξής:
"Είχαμε τοποθετηθεί για το θέμα και στην Ολομέλεια της Βουλής, κατά τη διάρκεια συζητήσεως της προτάσεως για σύσταση Εξεταστικής Επιτροπής.
Σήμερα συζητάμε αυτό το νομοσχέδιο με το οποίο κυρώνεται η νομοθετική πράξη της 18ης Νοεμβρίου 1996. Η πράξη καταρτίστηκε με την υπόθεση της "ΔΕΛΤΑ Χρηματιστηριακής", που οδήγησε στην πρόσφατη χρηματιστηριακή κρίση στην αγορά. Όταν γίνεται λόγος για το προηγούμενο, εννοούνται οι κερδοσκοπικές κομπίνες που παίζονται στο Χρηματιστήριο.
Το πρόσφατο πρόβλημα της συγκεκριμένης εταιρείας, ανέδειξε πέραν της χρηματιστηριακής υστερίας και την επιδίωξη του εύκολου πλουτισμού και τις ελλείψεις που υπάρχουν σε δικλείδες ασφαλείας σε όλο σύστημα, για να μη υπάρξουν νέα φαινόμενα σε βάρος, κυρίως, των χιλιάδων μικροεπενδυτών.
Το νομοσχέδιο επιχειρεί να καλύψει τις αδυναμίες του συστήματος κανονισμών και ελέγχου στις χρηματιστηριακές συναλλαγές.
Θα μπορούσε να ισχυρισθεί κανείς ότι υπάρχουν όψιμες αυστηρότερες διενέργειες συναλλαγών, που θα έπρεπε να είχαν γίνει νωρίτερα.
Κάτω από το πνεύμα αυτό του ελέγχου από το οποίο διαπνέεται το νομοσχέδιο, θα μπορούσαμε να συμφωνήσουμε επί της αρχής.
Έχουμε, όμως, σοβαρή αντίρρηση με την παρ. 5 του άρθρου 1. Πιστεύουμε ότι η ύπαρξη της παραπάνω προσθήκης αναδεικνύει την ανυπαρξία στελεχών με ειδίκευση στο αντικείμενο του ελέγχου. Για μας μπαίνει ένα ερώτημα: Γιατί μέχρι τώρα δεν έχει στελεχωθεί και τι σκοπιμότητες κρύβονται πίσω αυτή την κατάσταση;
Κατά την άποψη μας, η Επιτροπή της Κεφαλαιαγοράς, θα πρέπει να στελεχωθεί με εξειδικευμένο προσωπικό στο ζήτημα του ελέγχου, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα και όχι να ανατίθεται έλεγχος των χρηματιστηριακών συναλλαγών σε ανεξάρτητους επαγγελματίες, με όλες τις συνέπειες που μπορεί να έχει στο ζήτημα της αντικειμενικότητας των ελέγχων".
Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ιωάννης Δραγασάκης είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:
"Κατά τη συζήτηση στη Βουλή, είχαμε ταχθεί υπέρ κάθε μέτρου, το οποίο ενισχύει και ολοκληρώνει το θεσμικό πλαίσιο του Χρηματιστηρίου. Εδώ, όμως, έχουμε ακόμη μία εκδήλωση αποσπασματικής νομοθετικής ρύθμισης.
Πιστεύουμε ότι μπορούσε η Κυβέρνηση να φέρει μια ολοκληρωμένη ρύθμιση που να απαντάει σε όλα τα θέματα, τα οποία έχουν προκύψει και τα οποία αφορούν στη βελτίωση της λειτουργίας του Χρηματιστηρίου.
Θα θέλαμε ο κ. Υπουργός, να ενημερώσει την Επιτροπή μας για τον συνολικό σχεδιασμό της Κυβέρνησης. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης διαφόρων ρυθμίσεων, πότε θα ολοκληρωθεί η αποϋλοποίηση, ώστε να έχουμε, σε επίπεδο πληροφόρησης, μία ολοκληρωμένη εικόνα;
Έχει αποδειχθεί ότι το Χρηματιστήριο πάσχει από την εφαρμογή των νόμων. Σε προηγούμενη συνεδρίαση της Επιτροπής των Δημοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισμών Κοινής Ωφέλειας, ο υποψήφιος πρόεδρος μας ανέφερε ότι δεν έχει προσωπικό για να κάνει τη δουλειά του. Ερωτώ, λοιπόν, πότε θα ολοκληρωθούν οι διαδικασίες πρόσληψης του αναγκαίου προσωπικού; Από την πρόσληψη του προσωπικού, θα εξαρτηθεί ως ένα βαθμό και η εφαρμογή των όποιων ρυθμίσεων.
Με τις παραπάνω παρατηρήσεις, περιμένουμε τις διευκρινίσεις της Κυβέρνησης για να ολοκληρώσουμε την άποψη μας, την οποία θα καταθέσουμε στην Ολομέλεια".
Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος, κ. Ιωάννης Αράπης, μεταξύ άλλων, είπε:
"Το Χρηματιστήριο διέρχεται κρίση και αυτή την κρίση την πληρώνουν οι μικροί. Τα κυκλώματα δεν θα εξαφανιστούν. Πρέπει να προχωρήσει η εκκαθάριση των χρηματιστηριακών συναλλαγών και να βρεθεί ασφαλιστική δικλείδα για τις ανώνυμες χρηματιστηριακές εταιρείες, ώστε να υπάρχει αξιοπιστία στις συναλλαγές του Χρηματιστηρίου.
Υπάρχουν, όμως, τα εξής ερωτήματα:
-
Τι λειτουργικό κόστος έχει με τα σημερινά δεδομένα η εταιρεία κεφαλαίων, ούτως ώστε να θέλουμε να αυξήσουμε το κόστος εποπτείας της και να επεκταθεί στις εταιρείες παροχής επενδυτικών υπηρεσιών και στις Α.Ε. διαχείρισης αμοιβαίων κεφαλαίων;
-
Γιατί από την ίδρυση των παραπάνω εταιρειών δεν υπήρχε πρόβλεψη ότι το εποπτικό έργο θα έχει υψηλό κόστος;
-
Πώς θα γίνονται οι προσλήψεις, θα υπάρχει διαφάνεια, θα γίνονται με διαγωνισμούς, ή θα μπαίνουν από το "παράθυρο";
· Την επέκταση του ορίου ηλικίας στελεχών, που φτάνει τα 48 χρόνια, ποιος θα την αξιολογεί;
· Πόσοι είναι αυτοί που θα προσληφθούν;
Με τις παραπάνω παρατηρήσεις, επιφυλασσόμεθα για τη συζήτηση στην Ολομέλεια της Βουλής".
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς, μεταξύ άλλων, τόνισε τα εξής:
"Το συζητούμενο νομοσχέδιο αντιμετωπίζει επείγουσα ανάγκη, η οποία προέκυψε μετά το σκάνδαλο της "Δέλτα Χρηματιστηριακής". Με την εμπειρία, που απεκτήθη στο εν τω μεταξύ διάστημα και την εξέταση της όλης υπόθεσης, το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας έκρινε σκόπιμο να βελτιώσει τον έλεγχο λειτουργίας του Χρηματιστηρίου με την προσθήκη των συγκεκριμένων άρθρων.
Ελέχθη ότι, στην περίπτωση αυτή, προέκυψε δημοκρατικό έλλειμμα, διότι αντί της κατ' ευθείαν ρύθμισης προτιμήθηκε η Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου και, κατά κάποιον τρόπο, προκαταλαμβάνεται η Βουλή. Γνωρίζετε, όμως, ότι γρήγορη παρέμβαση δεν ήταν δυνατόν να γίνει με νομοθετική ρύθμιση.
Ως προς την παρατήρηση ότι με το συνεγγυητικό επιβαρύνονται και οι Εταιρείες, που δεν έχουν ευθύνη,
θα ήθελα να παρατηρήσω ότι η φιλοσοφία του συνεγγυητικού καλύπτει, ακριβώς, τις περιπτώσεις εκείνες, κατά τις οποίες ορισμένοι δεν είναι σε θέση να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους. Σε κάθε περίπτωση, το συνεγγυητικό θα αποτρέψει την αναστάτωση της Αγοράς, ώστε να μη δημιουργηθεί πρόβλημα στους συναλλασσομένους.
Τονίζω ιδιαίτερα ότι δεν ισχύει η παρατήρηση, κατά την οποία η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς απομακρύνεται περισσότερο από τον έλεγχο της Βουλής. Το Κοινοβούλιο μπορεί, σε κάθε περίπτωση να καλέσει σε ακρόαση μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και ο αρμόδιος Υπουργός να προσκομίσει οποιαδήποτε στοιχεία αφορούν στο θέμα της Κεφαλαιαγοράς.
Πρόθεση μας, που δεν αμφισβητείται, είναι η λειτουργία της Κεφαλαιαγοράς. Οι Οργανισμοί πρέπει να αναλαμβάνουν την ευθύνη των πράξεων τους. Δεν πρέπει να καταλήξουμε σε ένα ολοκληρωτικό σύστημα, στο οποίο ο αρμόδιος Υπουργός ή άλλη Αρχή θα παρεμβαίνει παντού και οι υπόλοιποι θα παραμένουν ανεύθυνοι στην άσκηση των καθηκόντων τους.
Ως προς τη στελέχωση της Κεφαλαιαγοράς με προσωπικό ελέγχου, διαπιστώνουμε ότι χρειάζεται μεγαλύτερος αριθμός υπαλλήλων. Για την πρόσληψη προσωπικού έχουν γίνει οι απαραίτητες ενέργειες και ευρισκόμεθα στο στάδιο της αξιολόγησης. Ελπίζω ότι σε διάστημα δύο εβδομάδων, περίπου, θα έχουν προσληφθεί οι πρώτοι ειδικοί επιστήμονες, οι οποίοι θα αναλάβουν τον έλεγχο και στη συνέχεια θα προσληφθούν άλλα 13 στελέχη, ηυξημένων προσόντων.
Όσον αφορά στο χρονοδιάγραμμα κατάθεσης νομοσχεδίων, που θα αφορούν στο Χρηματιστήριο, πράγματι ευρίσκεται σε διαδικασία ολοκλήρωσης η νομοθετική παρέμβαση. Επιπλέον, σήμερα, εκκρίναμε σκόπιμο να συζητήσουμε θέματα, σχετικά με τις ελλείψεις, που προέκυψαν από το πρόβλημα της "Δέλτα Χρηματιστηριακής".
Το Χρηματιστήριο είναι μία σπουδαία υπόθεση για τη λειτουργία της αγοράς και την ανάπτυξη της.
Φιλοδοξία της Κυβέρνησης είναι η εμπιστοσύνη του κοινού προς το Χρηματιστήριο να αποκατασταθεί πλήρως και να παγιωθεί και οι συναλλασσόμενοι με αυτό να μην έχουν κανένα πρόβλημα. Έτσι, προσβλέπουμε σε κάθε περίπτωση να υπάρχει διαφανής έλεγχος. Για το σκοπό αυτό ζητούμε και περιμένουμε τη συμβολή όλων των συναδέλφων όλων των πτερύγων της Βουλής".
Η Επιτροπή αποδέχθηκε τροπολογία που αναφέρεται στην αντιμετώπιση της τυχόν έλλειψης ρευστότητας κατά την εκκαθάριση χρηματιστηριακών συναλλαγών, στη δημιουργία "Επικουρικού Κεφαλαίου Εκκαθάρισης Χ.Α.Α." και στις εισφορές του Χ.Α.Α. και των μελών του για τον σχηματισμό της περιουσίας του Κεφαλαίου.
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου της 18ης Νοεμβρίου 1996 και πρόσθετες ρυθμίσεις για την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς", τις αγορεύσεις των Εισηγητών της Πλειοψηφίας κ. Νικολάου Φλώρου, της Μειοψηφίας κ. Ιωάννη Τζωάννου, της Ειδικής Αγορήτριας του Κ.Κ.Ε. κυρίας Μαρίας Μπόσκου, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ιωάννη Δραγασάκη, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Ιωάννη Αράπη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, όπως διαμορφώθηκε από την Επιτροπή και τον παριστάμενο Υφυπουργό Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρο Μπαλτά.
Αθήνα, 22 Ιανουαρίου 1997
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
ΔΑΜΙΑΝΙΔΗΣ
ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ
ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
Κύρωση της Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου της 18ης Νοεμβρίου 1996 και πρόσθετες ρυθμίσεις για την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς
Άρθρο 1
Κυρούται η Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου "Πρόσθετες ρυθμίσεις για τις χρηματιστηριακές συναλλαγές του Χρηματιστηρίου Αξιών Αθηνών (Χ.Α.Α.) και άλλες διατάξεις" της 18ης Νοεμβρίου 1996 (ΦΕΚ 258 Α'), η οποία έχει ως εξής:
"ΠΡΑΞΗ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ
Πρόσθετες ρυθμίσεις για τις χρηματιστηριακές συναλλαγές του Χρηματιστηρίου Αξιών Αθηνών (Χ.Α.Α.) και άλλες διατάξεις
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
Έχοντας υπόψη:
α. Την παράγραφο 1 του άρθρου 44 του Συντάγματος,
β. Το ν. 3632/1928 "Περί Χρηματιστηρίων Αξιών"
(ΦΕΚ 137 Α77.8.1929),
γ. Το ν. 1969/1991 "Εταιρείες επενδύσεων χαρτοφυλακίου, αμοιβαία κεφάλαια, διατάξεις εκσυγχρονισμού και εξυγιάνσεως της κεφαλαιαγοράς και άλλες διατάξεις" (ΦΕΚ 167 Α71991),
δ. Την παρ. 11 του άρθρου 36 του ν. 2324/1995 "Περί τροποποίησης της νομοθεσίας για τα Χρηματιστήρια Αξιών, Οργάνωση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, Σύστημα Εγγύησης Καταθέσεων και άλλες διατάξεις" (ΦΕΚ 146 Α'/17.7.1995),
ε. Την εξαιρετικά επείγουσα, έκτακτη και απρόβλεπτη ανάγκη να προχωρήσει η εκκαθάριση των χρηματιστηριακών συναλλαγών, ώστε να αποκατασταθεί αμέσως η ομαλή λειτουργία του Χ.Α.Α., η οποία διαταράχθηκε αιφνιδίως εξαιτίας της αδυναμίας πληρωμής μίας Ανώνυμης Χρηματιστηριακής Εταιρίας (Α.Χ.Ε.) και να μην κλονισθεί η αξιοπιστία των χρηματιστηριακών συναλλαγών, με πρόταση του Υπουργικού Συμβουλίου,
Αποφασίζουμε 

Άρθρο μόνο
1.
Αν η Ανώνυμη Εταιρία Αποθετηρίων Τίτλων οπισθογραφήσει επιταγές μέλους του Χρηματιστηρίου που κατατίθενται στους λογαριασμούς ειδικού σκοπού που τηρούν τα μέλη του Χρηματιστηρίου σε πιστωτικό ίδρυμα, σύμφωνα με την παράγραφο 9 του άρθρου 20 του ν. 3632/1928, που προστέθηκε με το άρθρο 51 του ν. 1969/1991, υποχρεούται να καταβάλει αμελλητί στο εν λόγω πιστωτικό ίδρυμα τα ποσά των εν λόγω επιταγών, εάν οι επιταγές αυτές αποδειχθούν ακάλυπτες.
2. Εφόσον η Ανώνυμη Εταιρία Αποθετηρίων Τίτλων καταβάλει τα ποσά αυτά στο πιστωτικό ίδρυμα, δικαιούται να απαιτήσει την απόδοση τους είτε από το υπόχρεο εκ των επιταγών μέλος του Χρηματιστηρίου είτε -σε περίπτωση διαπίστωσης από τον Επόπτη του Χ.Α.Α. αδυναμίας τούτου- να καταβάλει από το Κοινό Συνεγγυητικό Κεφάλαιο Ασφαλείας των Χρηματιστηριακών Συναλλαγών, το οποίο καταβάλλει στην Ανώνυμη Εταιρία Αποθετηρίων Τίτλων το χρηματικό ποσό των επιταγών, κατά παρέκκλιση της προβλεπόμενης διαδικασίας για την καταβολή χρηματικών ποσών από το Συνεγγυητικό.
3. Το Κοινό Συνεγγυητικό Κεφάλαιο Ασφαλείας των Χρηματιστηριακών Συναλλαγών δικαιούται να αναζητήσει τα καταβαλλόμενα κατά την προηγούμενη παράγραφο ποσά τόσο από το υπόχρεο για την καταβολή τους μέλος του Χρηματιστηρίου όσο και από κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο, το οποίο συνήργησε εκ δόλου στην πραγματοποίηση των συναλλαγών που συνδέονται με το έλλειμμα.
4. Τυχόν άλλα χρεωστικά υπόλοιπα (έναντι μελών του Χ.Α.Α.), που προκύπτουν από αδυναμία εκπλήρωσης υποχρεώσεων απέναντι στην εκκαθάριση, λόγω συναλλαγών που πραγματοποιήθηκαν μέχρι και 7 Νοεμβρίου 1996, καλύπτονται αμελλητί από το Συνεγγυητικό, κατά παρέκκλιση των ισχυουσών διατάξεων. Στην περίπτωση αυτή το Συνεγγυητικό, κατ' ανάλογη εφαρμογή των άρθρων 25 και 26 του ν. 3632/1928, προβαίνει σε υποχρεωτική εκκαθάριση ανεκπλήρωτων οφειλών μέλους του Χ.Α.Α. με αναγκαστική εκποίηση των τίτλων μετοχών που οφείλονται στην εταιρία από το Αποθετήριο, ευθύς ως διαπιστωθεί από τον Επόπτη του Χ.Α.Α. αδυναμία καταβολής. Το τίμημα της πώλησης περιέρχεται στο Συνεγγυητικό. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς δύναται να επιβάλλει υπέρ του Συνεγγυητικού εφάπαξ εισφορά στα μέλη του Χρηματιστηρίου προς ενίσχυση των διαθεσίμων του.
5. Στην παρ. 11 του άρθρου 36 του ν. 2324/1995 προστίθεται τελευταίο εδάφιο που έχει ως εξής:
"Μπορεί επίσης να προβαίνει, σε επείγουσες περιπτώσεις, σε απευθείας ανάθεση ελεγκτικού, νομικού ή μελετητικού έργου, κατά παρέκκλιση των ισχυουσών διατάξεων, σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα του ιδιωτικού τομέα, σε Ν.Π.Δ.Δ. και λοιπούς φορείς του δημόσιου τομέα, καθώς και στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών ή θυγατρικές εταιρίες αυτού".
6.
Για να διενεργεί μέλος του Χρηματιστηρίου χρηματιστηριακές συμβάσεις πωλήσεως στη συνεδρίαση του Χρηματιστηρίου, υποχρεούται να καταβάλει ως εγγύηση για την εκπλήρωση των υποχρεώσεων του από τις χρηματιστηριακές συναλλαγές χρηματικό ποσό, το ύψος του οποίου καθορίζεται από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, ύστερα από γνώμη του Δ.Σ. του Χ.Α.Α., σε σχέση με το ύψος των υποχρεώσεων που αναλαμβάνει κάθε μέλος του Χρηματιστηρίου κατά τη συνεδρίαση.
7.
Με απόφαση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς μπορεί να επιτρέπεται αντί της καταβολής χρηματικού ποσού η κατάθεση τίτλων του Δημοσίου ή τραπεζικής εγγυητικής επιστολής.
8. Με απόφαση επίσης της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς καθορίζονται οι απαραίτητοι όροι και οι αναγκαίες λεπτομέρειες για την υλοποίηση των ως άνω παραγράφων 6 και 7.
9. Η έναρξη της ισχύος των διατάξεων του παρόντος άρθρου ανατρέχει στις 20.10.1996.
Η παρούσα Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου, η οποία θα κυρωθεί με νόμο, να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
Αθήνα, 18 Νοεμβρίου 1996
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΠΟΥΛΟΣ
ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ
ΤΑ ΜΕΛΗ
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΣΟΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΓΚΑΛΟΣ

ΓΙΑΝΝΟΣ ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΤΖΟΥΜΑΚΑΣ

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΠΑΠΑΊΏΑΝΝΟΥ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΡΩΜΑΙΟΣ

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΖΩΗ

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΣΤΑΝΙΔΗΣ

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΡΕΠΠΑΣ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ"
Άρθρο 2
1. Το άρθρο 79 του ν. 1969/1991, όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 12 του ν. 2166/1993 (ΦΕΚ 137 Α') και το άρθρο 18 παρ. 11 του ν. 2198/1994 (ΦΕΚ 43 Α') αντικαθίσταται ως εξής:
"Άρθρο 79
Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς έχει τους εξής πόρους: α. Ποσοστό δύο εκατοστών τοις εκατό (0,02%) επί των νέων εκδόσεων κινητών αξιών που εισάγονται στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών. Η συγκεκριμένη αξία των κινητών αξιών που εισάγονται στο Χ.Α.Α., επί της οποίας υπολογίζεται το ποσοστό του 0,02%, όταν πρόκειται για μετοχές είναι η συνολική αξία των κεφαλαίων που εισάγονται για πρώτη φορά στο Χρηματιστήριο.
β. Ποσοστό δύο χιλιοστών τοις εκατό (0,002%) επί των νέων εκδόσεων κινητών αξιών ετήσιας μόνο ή μεγαλύτερης διάρκειας που εκδίδονται από το Δημόσιο και εισάγονται στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών από 1.1.1997. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών καθορίζεται ο τρόπος απόδοσης στην Ε.Κ. αυτού του πόρου.
γ. Ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) επί του καταβαλλόμενου στο Χρηματιστήριο από τα μέλη του ποσοστού επί των συναλλαγών.
δ. Ποσοστό επτά τοις εκατό (7%) ετησίως επί του κύκλου εργασιών της Ανώνυμης Εταιρίας Αποθετηρίων (Α.Ε.ΑΠΟΘ.).
ε. Εισφορά που καταβάλλεται ανά εξάμηνο από όλες τις Εταιρείες Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών, τις Εταιρείες Επενδύσεων Χαρτοφυλακίου και τις Ανώνυμες Εταιρείες Διαχείρισης Αμοιβαίων Κεφαλαίων. Η εισφορά αυτή ορίζεται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας μετά από εισήγηση του Διοικητικού Συμβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.
στ. Τέλη που καταβάλλονται για την παροχή άδειας σύστασης και λειτουργίας και για την τροποποίηση της άδειας λειτουργίας, του καταστατικού και του κανονισμού κάθε αμοιβαίου κεφαλαίου, των εταιριών που εποπτεύονται από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Τα τέλη αυτά ορίζονται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας μετά από εισήγηση του Διοικητικού Συμβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς."
2. α. Καταργείται από τότε που ίσχυσε η υποχρέωση του Δημοσίου προς καταβολή στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς οποιουδήποτε ποσού για κάθε είδους έκδοση νέων κινητών αξιών από αυτό, που εισάγονται στο Χρηματιστήριο μέχρι την 31.12.1996.
β. Καταργείται από τότε που ίσχυσε η υποχρέωση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς προς απόδοση στο Δημόσιο του πλεονάσματος που αναφέρεται στην περίπτωση β' της παρ. 3 του άρθρου 13 του ν. 2166/1993, όπως αυτή προστέθηκε με την παρ. 4 του άρθρου 18 του ν. 2198/1994 και τροποποιήθηκε με την παρ. 2 του άρθρου 39 του ν. 2324/1995.
Άρθρο 3
1.
Αντικαθίσταται η παράγραφος 1 του άρθρου 32 του ν. 2324/1995 (ΦΕΚ 146 Α') ως εξής:
" 1. Οι προμήθειες ή η εκτέλεση έργων της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς διενεργούνται σύμφωνα με τις διατάξεις του Κανονισμού Προμηθειών και Εκτέλεσης Έργων, τον οποίο καταρτίζει το Διοικητικό Συμβούλιο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και εγκρίνει με απόφαση του ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας."
2.
Πέραν των προβλεπόμενων στο άρθρο 34 του ν. 2324/1995 θέσεων, συνιστώνται έξι (6) επιπλέον θέσεις προσωπικού που κατανέμονται ως εξής:
α. Δύο (2) θέσεις δικηγόρων, με διετή τουλάχιστον άσκηση δικηγορίας και άριστη γνώση της αγγλικής ή γαλλικής ή γερμανικής γλώσσας.
β. Δύο (2) θέσεις ειδικού επιστημονικού προσωπικού που θα διαθέτουν προσόντα αντίστοιχα με τα προβλεπόμενα στην παράγραφο 5 του άρθρου 35 του ν. 2324/1995 και με επιπλέον εξειδίκευση στο αντικείμενο της πληροφορικής. Για την πρόσληψη αυτή έχουν εφαρμογή οι διατάξεις της περ. δ' της παρ. 2 και της παρ. 3 του άρθρου 36 του ν. 2324/1995.
γ. Δύο θέσεις (2) οδηγών. Για την πρόσληψη αυτών εφαρμόζονται οι διατάξεις της περ. γ' της παρ. 2 του άρθρου 36 του ν. 2324/1995.
3. Ως ανώτατο όριο ηλικίας για την πρόσληψη του προϊσταμένου της Διεύθυνσης Διοικητικής και Οικονομικής Υποστήριξης της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, καθώς και του ειδικού επιστημονικού προσωπικού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς αυτής που προβλέπεται στην παρ. Ι περ. 1 υποπερ. Β' του άρθρου 34 του ν. 2324/1995 ορίζεται το 48ο έτος της ηλικίας.
4. Σε δίκες κατά μελών του Διοικητικού Συμβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς ή υπαλλήλων αυτής που ενάγονται ή διώκονται για πράξεις ή παραλείψεις που έγιναν κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους, δύναται το Διοικητικό της Συμβούλιο να αποφασίζει την παροχή πλήρους υποστήριξης από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς για την υπεράσπιση τους ενώπιον των δικαστηρίων, εφόσον αυτό κρίνει ότι τα ανωτέρω πρόσωπα ενήργησαν για την εξυπηρέτηση των θεσμοθετηθέντων σκοπών αυτής της Επιτροπής.
Άρθρο 4

Διαχείριση - σκοπός - ενεργοποίηση
1.
Συνιστάται με το παρόν επικουρικό κεφάλαιο υποστήριξης εκκαθάρισης χρηματιστηριακών συναλλαγών, με το διακριτικό τίτλο "Επικουρικό Κεφάλαιο Εκκαθάρισης ΧΑΑ." (στη συνέχεια, το "Κεφάλαιο").
2.
Το Κεφάλαιο δεν αποτελεί νομικό πρόσωπο αλλά σύνολο περιουσίας για την εξυπηρέτηση του σκοπού του, όπως ορίζεται στην παράγραφο 3 του παρόντος άρθρου. Διαχειριστής και θεματοφύλακας του Κεφαλαίου ορίζεται το Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών Α. Ε. (στη συνέχεια "Χ.Α.Α."). Για το σύνολο των έννομων σχέσεων του σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος το Κεφάλαιο εκπροσωπείται από το Χ.Α.Α.
Τυχόν μεταβολή στο πρόσωπο του διαχειριστή ή του θεματοφύλακα του Κεφαλαίου, η λύση του Κεφαλαίου και κάθε θέμα που αφορά στη διανομή των περιουσιακών στοιχείων που εμπεριέχει, αποφασίζεται από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.
3.
Σκοπός του Κεφαλαίου είναι η άμεση κάλυψη οφειλών προς εντολείς χρηματιστηριακών συναλλαγών που προκύπτουν από τη μη εμπρόθεσμη εκκαθάριση τους λόγω της μη παράδοσης των οφειλομένων τίτλων ή μετρητών, αντιστοίχως.
4.
Το Χ.Α.Α. θα ενεργοποιεί το Κεφάλαιο, με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του, αποκλειστικά σε περιπτώσεις που κατά την απόλυτη κρίση του, η μη εκκαθάριση των εκκρεμών συναλλαγών για το λόγο που αναφέρεται στην παραπάνω παράγραφο 2 του παρόντος άρθρου, δημιουργεί σημαντική διαταραχή στη χρηματιστηριακή αγορά και εφόσον η αξία των μη εκκαθαρισθεισών εμπροθέσμως συναλλαγών, αντιπροσωπεύει αξία μεγαλύτερη του πέντε τοις εκατό (5%) του μέσου ημερήσιου ύψους συναλλαγών στο Χ.Α.Α. κατά το αμέσως προηγούμενο εξάμηνο.
Άρθρο 5
Διαδικασία ενεργοποίησης - δικαιώματα ως προς την ενεργοποίηση
1. Η Ανώνυμη Εταιρεία Αποθετηρίου Τίτλων, ή όποιο άλλο πρόσωπο, όργανο ή υπηρεσία αναλάβει τυχόν στο μέλλον την εκκαθάριση και διακανονισμό των χρηματιστηριακών συναλλαγών στο Χ.Α.Α. (η "Υπηρεσία Εκκαθάρισης"), θα παρέχει καθημερινή πληροφόρηση προς το Χ.Α.Α. ως προς το ύψος των μη εμπροθέσμως εκκαθαρισθεισών χρηματιστηριακών συναλλαγών που έχουν συναφθεί στο Χ.Α.Α.
2.
Η απόφαση ενεργοποίησης θα προσδιορίζει το ποσό εκταμίευσης και την κατανομή του προς κάλυψη εκκρεμοτήτων της εκκαθάρισης (εφόσον το σύνολο των εκκρεμών υποχρεώσεων είναι μεγαλύτερο του ποσού εκταμίευσης) και κάθε άλλο σχετικό θέμα. Το ποσό εκταμίευσης δεν θα υπερβαίνει ποσοστό 50% του συνόλου των διαθεσίμων του Κεφαλαίου, χωρίς έγκριση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.
3. Η καταβολή οποιουδήποτε ποσού από το κεφάλαιο για την εκκαθάριση χρηματιστηριακών συναλλαγών, θα καθιστά αυτοδικαίως κάθε μέλος του οποίου η εκκρεμότητα ως προς την εκκαθάριση ικανοποιείται μέσω της καταβολής αυτής, οφειλέτη του Κεφαλαίου σε ποσό ίσο προς την αξία των συναλλαγών που διακανονίζονται με τον τρόπο αυτό. Η Υπηρεσία εκκαθάρισης θα εκδίδει προς το Χ.Α.Α. πιστοποιητικό καταβολής για την ικανοποίηση υποχρέωσης μέλους, το οποίο θα προσδιορίζει τα στοιχεία του μέλους και το ύψος της ικανοποιούμενης Υποχρέωσης και θα υπογράφεται από το νόμιμο εκπρόσωπο ή εκπροσώπους της Υπηρεσίας Εκκαθάρισης. Το πιστοποιητικό αυτό της Υπηρεσίας Εκκαθάρισης θα αποτελεί τίτλο εκτελεστό κατά του μέλους. Επί του ποσού οφειλής κάθε μέλους θα οφείλεται τόκος που θα λογίζεται σε ημερήσια βάση από την ημέρα εκταμίευσης με το εκάστοτε ισχύον δικαστικό επιτόκιο υπερημερίας. Το Χ.Α.Α., ως διαχειριστής του Κεφαλαίου, δικαιούται να λάβει κάθε νόμιμο μέτρο για την είσπραξη των υποχρεώσεων του μέλους προς το Κεφάλαιο, στρεφόμενο κατά περίπτωση κατά του μέλους, της περιουσίας του ή των ειδικών και καθολικών διαδόχων του.
4. Η μη ολοσχερής εξόφληση της οφειλής μέλους προς το Κεφάλαιο που δημιουργείται σύμφωνα με την παράγραφο 3 του παρόντος άρθρου, εντός προθεσμίας που θα τάσσει κατά περίπτωση το Χ.Α.Α., και που δεν θα είναι μεγαλύτερη από τρεις (3) μήνες από την ημέρα καταβολής του ποσοστού εκταμίευσης ως προς τις υποχρεώσεις του μέλους, θα συνιστά αμάχητο τεκμήριο της οριστικής και μη αναστρέψιμης αδυναμίας του μέλους να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του.
5. Σε κάθε περίπτωση κατά την οποία μέλος που τελεί σε οριστική και μη αναστρέψιμη αδυναμία, έχει υπόλοιπο οφειλής προς το Κεφάλαιο, το Συνεγγυητικό,  μετά από σχετικό αίτημα του Χ.Α.Α., ως διαχειριστή του Κεφαλαίου, εντός προθεσμίας, που θα ορίζεται κατά περίπτωση από το Χ.Α.Α., και που δεν θα υπερβαίνει τους τρεις (3) μήνες από την ημέρα της υποβολής του αιτήματος του Χ.Α.Α. στο Συνεγγυητικό,  θα εξοφλεί στο σύνολο του το υπόλοιπο οφειλής του εν αδυναμία τελούντος μέλους προς το Κεφάλαιο. Το υπόλοιπο οφειλής του μέλους θα περιλαμβάνει τόσο το ποσό καταβολής υπέρ του μέλους, σύμφωνα με το πιστοποιητικό της Υπηρεσίας Εκκαθάρισης, όσο και τους τόκους επί του ποσού αυτού για το διάστημα από την ημέρα εκταμίευσης μέχρι και την ημέρα παρέλευσης της προθεσμίας εξόφλησης της οφειλής από το μέλος, σύμφωνα με την παράγραφο 4 του παρόντος άρθρου. Σε περίπτωση μη ολοσχερούς εξόφλησης των υποχρεώσεων του Συνεγγυητικού προς το Κεφάλαιο εντός της ορισθείσας από το Χ.Α.Α. προθεσμίας, το πιστοποιητικό της Υπηρεσίας Εκκαθάρισης θα συνιστά τίτλο εκτελεστό κατά του Συνεγγυητικού, ως προς το ανεξόφλητο υπόλοιπο, το οποίο θα βαρύνει με τόκο υπερημερίας χωρίς περιορισμό.
6. Δεν ισχύουν ως προς το Κεφάλαιο ποσοτικοί ή άλλοι περιορισμοί ως προς την ικανότητα του Συνεγγυητικού να παρέχει αποζημίωση για τη μη εκπλήρωση υποχρεώσεων μέλους.
7. Το Χ.Α.Α., ως διαχειριστής και θεματοφύλακας του Κεφαλαίου, μπορεί να αναθέτει σε οποιοδήποτε νομικό ή φυσικό πρόσωπο την είσπραξη των απαιτήσεων του Κεφαλαίου. Το κόστος των αναθέσεων αυτών θα βαρύνει την περιουσία του Κεφαλαίου. Το Χ.Α.Α. μπορεί επίσης να συνάπτει δάνεια ή πιστώσεις υπέρ του Κεφαλαίου με οποιοδήποτε τραπεζικό ή χρηματοδοτικό ίδρυμα λειτουργεί νόμιμα στην Ελλάδα και να εκχωρεί για το σκοπό αυτό απαιτήσεις του Κεφαλαίου ή να προεξοφλεί με οποιοδήποτε τραπεζικό ή χρηματοδοτικό ίδρυμα λειτουργεί νόμιμα στην Ελλάδα απαιτήσεις του Κεφαλαίου.
Άρθρο 6

Πόροι -περιουσία - επιτρεπόμενες επενδύσεις
1.
Το αρχικό κεφάλαιο του Κεφαλαίου θα σχηματισθεί: (α) με έκτακτη εισφορά του Χ.Α.Α. σε ποσοστό δύο
τοις δεκάκις χιλίοις (0,02%) επί της συνολικής αξίας των συναλλαγών στο Χ.Α.Α. των ετών 1995 και 1996. Η έκτακτη εισφορά του Χ.Α.Α. θα καταβληθεί στο Κεφάλαιο εντός ενός (1) μηνός από τη θέση σε ισχύ του παρόντος.
(β) με έκτακτη εισφορά των μελών του Χ.Α.Α. σε ύψος ανά μέλος ίσο προς το ποσοστό ένα τοις δεκάκις χιλίοις (0,01%) επί της συνολικής αξίας των συναλλαγών του μέλους στο Χ.Α.Α. των ετών 1995 και 1996. Με απόφαση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς που θα εκδοθεί εντός πέντε (5) εργασίμων ημερών από τη θέση σε ισχύ του παρόντος, θα ορισθούν η προθεσμία και διαδικασία καταβολής από τα μέλη, της έκτακτης εισφοράς και οι συνέπειες της μη εμπρόθεσμης καταβολής της εισφοράς αυτής, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέμα.
2.
Με αποφάσεις της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, μετά από εισήγηση του Χ.Α.Α., μπορεί να επιβληθούν, να τροποποιηθούν ή και να καταργηθούν, κατά περίπτωση πρόσθετες έκτακτες ή περιοδικές εισφορές των μελών προς το Κεφάλαιο. Με απόφαση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς μπορεί επίσης να επιβληθούν πρόσθετες εισφορές του Χ.Α.Α. ή και της Ανώνυμης Εταιρείας Αποθετηρίου Τίτλων προς το Κεφάλαιο. Με τις αποφάσεις αυτές θα ορίζονται το ύψος της προβλεπόμενης εισφοράς, η διαδικασία καταβολής της, η προθεσμία καταβολής της, οι συνέπειες της μη εμπρόθεσμης καταβολής της και κάθε ειδικό θέμα και αναγκαία λεπτομέρεια.
3.
Το Χ.Α.Α. υποβάλλει στην επιτροπή Κεφαλαιαγοράς έκθεση αποτίμησης της αξίας του Κεφαλαίου στη λήξη κάθε ημερολογιακού εξάμηνου ή σε τυχόν συχνότερα διαστήματα που θα προσδιορίσει η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.
4.
Πόρους του Κεφαλαίου συνιστούν οι πάσης φύσεως προβλεπόμενες ή επιβληθησόμενες εισφορές και τα πάσης φύσεως έσοδα από την επένδυση των διαθεσίμων του.
5. Η επένδυση των διαθεσίμων του Κεφαλαίου θα επιτρέπεται μόνο στις κατηγορίες τοποθετήσεων και στα ποσοστά επί του Κεφαλαίου ανά κατηγορία, που ορίζει με αποφάσεις της η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.
6. Ευθύνη για την τοποθέτηση των διαθεσίμων του Κεφαλαίου και την είσπραξη των πάσης φύσεως εσόδων από τις επενδύσεις αυτές έχει το Χ.Α.Α. ως διαχειριστής και θεματοφύλακας του Κεφαλαίου. Για την εκπλήρωση των πάσης φύσεως σχετικών υποχρεώσεων του, το Διοικητικό Συμβούλιο του Χ.Α.Α. μπορεί να
συστήσει επιτροπή διαχείρισης του Κεφαλαίου η οποία θα λειτουργεί υπό τον έλεγχο του και στην οποία μπορούν να συμμετέχουν πρόσωπα με ειδική γνώση και πείρα, μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Χ.Α.Α., διευθυντικά στελέχη του Χ.Α.Α. ή και τρίτα πρόσωπα. Η σύσταση και τροποποίηση της σύνθεσης της επιτροπής διαχείρισης αποφασίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο του Χ.Α.Α.
7. Η διαχειριστική χρήση του Κεφαλαίου έχει τη διάρκεια του ημερολογιακού έτους. Στο τέλος κάθε διαχειριστικής χρήσης του Κεφαλαίου το Χ.Α.Α. συντάσσει την ετήσια διαχειριστική έκθεση για το Κεφάλαιο και την υποβάλλει στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. Η ετήσια έκθεση περιλαμβάνει την περιουσιακή κατάσταση του Κεφαλαίου, αναλυτικό λογαριασμό αποτελεσμάτων χρήσης που περιλαμβάνει κατά κατηγορία τα έσοδα από τις τοποθετήσεις του και τις κάθε είδους εισφορές στο κεφάλαιο του, καθώς και τυχόν κέρδη ή ζημίες από την εκχώρηση ή προεξόφληση απαιτήσεών του, αναλυτική κατάσταση των εκταμιεύσεων του Κεφαλαίου, βάσει των διατάξεων του παρόντος, αναλυτική κατάσταση των εκκρεμών και εξοφληθεισών απαιτήσεων του της ίδιας περιόδου, καθώς και αναλυτική κατάσταση των δανειακών ή πιστωτικών υπολοίπων και των απαιτήσεων του Κεφαλαίου που έχουν τυχόν εκχωρηθεί σε εξασφάλιση δανείων ή πιστώσεων.
8. Με απόφαση της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς ανατίθεται ο έλεγχος της οικονομικής διαχείρισης του Κεφαλαίου και της ετήσιας διαχειριστικής έκθεσης που καταρτίζει το Χ.Α.Α. σε δύο (2) ορκωτούς ελεγκτές ή αναγνωρισμένη ελεγκτική εταιρεία. Η θητεία των ελεγκτικών οργάνων μπορεί να ανανεώνεται χωρίς περιορισμό. Η έκθεση των ελεγκτικών οργάνων υποβάλλεται στο Χ.Α.Α. και στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.
9.
Εφόσον ζητηθεί από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, το Χ.Α.Α., ως διαχειριστής και θεματοφύλακας του Κεφαλαίου θα της παρέχει συμπληρωματικές πληροφορίες ή διευκρινίσεις ή εκθέσεις, με όποιο περιεχόμενο προσδιορίσει η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, και οποτεδήποτε το ζητήσει.
Άρθρο 7

Φορολογικές διατάξεις - θέση σε ισχύ
1. Η είσπραξη ποσών εισφοράς προς το Κεφάλαιο απαλλάσσεται από κάθε φόρο, τέλος ή επιβάρυνση υπέρ του δημοσίου ή τρίτων προσώπων.
2. Το Κεφάλαιο απαλλάσσεται των πάσης φύσεως φόρων εισοδήματος ή περιουσίας με αποκλειστική εξαίρεση τους φόρους επί εσόδων η είσπραξη των οποίων γίνεται, σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες φορολογικές διατάξεις, με παρακράτηση στην πηγή κατά την απόδοση τους στο δικαιούχο.
Άρθρο 8
Στο τέλος της παραγράφου (2) του άρθρου (3) του άρθρου 8 του ν. 2324/1955 προστίθεται εδάφιο ως εξής: Επίσης, μπορεί σε περίπτωση που δεν διαθέτει την απαραίτητη οργάνωση και εξειδικευμένα στελέχη για την ικανοποιητική διεκπεραίωση δραστηριοτήτων της να αναθέσει αυτές στη Θυγατρική της Εταιρεία "Ανάπτυξη Συστημάτων Υποστήριξης Κεφαλαιαγοράς Α.Ε (ΑΣΥΚ)".
Άρθρο 9
Στο τέλος της παραγράφου 4 του άρθρου 77 του ν. 1969/1991 (ΦΕΚ τ. Α/167), όπως αντικαταστάθηκε το άρθρο αυτό από το άρθρο 10 του ν. 2166/1993 προστίθεται εδάφιο ως εξής:
"Μία από τις θέσεις αντιπροέδρων δύναται να πληρούται με ανάλογη εφαρμογή των άρθρων 36 παρ. 7 και 35 παρ. 14 εδ. Β. του ν. 2324/1995.
Ο ούτω οριζόμενος αντιπρόεδρος προσφέρει τις υπηρεσίες του στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς κατά κύρια απασχόληση και χωρίς αμοιβή πλην οδοιπορικών και εξόδων παράστασης, δεν υπόκειται στους περιορισμούς του άρθρου 35 παρ. 17 εδ. πρώτο ν. 2324/1995 και επανέρχεται αυτοδίκαια πλήρως στα αρχικά καθήκοντά του μετά τη λήξη της θητείας του.
Άρθρο 10
Η ισχύς του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευση του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά σε επί μέρους διατάξεις του.
Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
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