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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας "Σύσταση προσωρινής υπηρεσίας για την αξιοποίηση και μετεγκατάσταση στρατοπέδων"
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 25 (απόγευμα) και 26 (πρωί) Αυγούστου 1999 σε δύο συνεδριάσεις, που διήρκεσαν συνολικά 3,5 ώρες, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Νικολάου Λεβογιάννη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας "Σύσταση προσωρινής υπηρεσίας για την αξιοποίηση και μετεγκατάσταση στρατοπέδων".
Στις συνεδριάσεις παρέστησαν ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Απόστολος - Αθανάσιος Τσοχατζόπουλος, ο Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Δημήτριος Αποστολάκης και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια των συζητήσεων του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκος Σπυριούνης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Λεωνίδας Λυμπερακίδης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης, η Ειδική Αγορήτρια του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κυρία Βασιλική Αράπη - Καραγιάννη, καθώς και οι Βουλευτές κ. κ. Ιωάννης Τζωάννος, Δημήτριος Παντερμαλής, Θεόδωρος Πάγκαλος, Στυλιανός Παπαθεμελής, Αντώνιος Φούσας και Κωνσταντίνος Καραμηνάς.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκος Σπυριούνης μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:
"Η οργανωτική δομή με τις γνωστές συνθήκες και την απόχρωση της απειλής, που αποτελεί τον προσδιοριστικό παράγοντα για την αναζήτηση, μας οδήγησαν στην ανάγκη για νέες μορφές συγκροτήσεως στρατοπέδων.
Επίσης, οι τεχνολογικές εξελίξεις και τα νέα οπλικά συστήματα απαιτούν νέα στέγαστρα και νέους χώρους ανάπτυξης και εκπαίδευσης, για να μπορέσουν να προσαρμοστούν και να τύχουν της καλύτερης χρησιμοποίησης του από τους χειριστές.
Επιπλέον, η υφιστάμενη πραγματικότητα είναι ότι εγκλωβίστηκαν πλέον τα στρατόπεδα, ύστερα από τη μεγάλη ανάπτυξη των οικιστικών περιοχών. Έτσι στρατόπεδα βρίσκονται περικυκλωμένα από πολυκατοικίες, από σχολεία, από ψυχιατρεία και δεν μπορούν να υπηρετήσουν το σκοπό τους.
Ένα άλλο στοιχείο είναι ότι, καθώς οι παρεμβάσεις της πολιτείας είτε από ολιγωρία είτε από έλλειψη ανάλογης ευαισθησίας δεν έγιναν σε σωστό τόπο και χρόνο, αποστέρησαν από το κοινωνικό σύνολο χώρο περιβαλλοντικής άνεσης, πρασίνου και διευκολύνσεων κ.λπ..
Η ύπαρξη λοιπόν των στρατοπέδων μπορεί να εξυπηρετήσει α) τη δημιουργία νέων στρατοπέδων με νέα μορφή και σε νέες περιοχές και β)τη διάθεση τους στο κοινωνικό σύνολο.
Θέλω να τονίσω ότι οι συνθήκες ζωής και εργασίας του προσωπικού Ενόπλων Δυνάμεων, παρά τις σημαντικές βελτιώσεις που έχουν γίνει σε όλους τους τομείς και σε συνδυασμό με τις απαιτήσεις του κοινωνικού συνόλου έχουν ακόμη πολλά περιθώρια για βελτίωση. Νομίζω ότι με το νομοσχέδιο αυτό μπορεί να επιτευχθεί και αυτός ο πολύ σημαντικός στόχος.
Έτσι ο νομοθέτης συγκροτεί προς την κατεύθυνση αυτή μια προσωρινή υπηρεσία, της οποίας αποκλειστικός σκοπός θα είναι να γεφυρώνει την επιβαλλόμενη συνεργασία μεταξύ των δύο βασικών υπουργείων Εθνικής Άμυνας και ΠΕΧΩΔΕ, να συγκροτεί ανάλογες προτάσεις, να αναζητά λύσεις, να καταρτίζει σχέδια για την αξιοποίηση των υφισταμένων στρατοπέδων, να προωθεί προτάσεις για την αξιοποίηση της περιουσίας του ΤΕΘΑ, ώστε να εξασφαλίζονται ανάλογοι πόροι για τη χρηματοδότηση του συγκεκριμένου προγράμματος, του οποίου οι υφιστάμενες οικονομικές συγκυρίες και συνθήκες δε θα επέτρεπαν τη χρηματοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισμό.
Κατόπιν αυτών των σκέψεων, καλώ τα μέλη της Επιτροπή να ψηφίσουμε ομόφωνα το νομοσχέδιο".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Λεωνίδας Λυμπερακίδης επεσήμανε, μεταξύ άλλων, τα εξής:
"Διαβάζοντας κανείς την εισηγητική έκθεση του νομοσχεδίου παρατηρεί ότι εμφανίζεται καθαρά η ανάγκη ότι πρέπει να δημιουργήσουμε καινούργια στρατόπεδα και ότι πρέπει αυτά τα στρατόπεδα λόγω του οικιστικού μας προβλήματος να βγουν έξω από τις πόλεις. Το πρόβλημα αυτό είναι αρκετά παλαιό.
Θεωρούμε ότι η ίδρυση αυτού του προσωρινού φορέα είναι περιττή. Το έργο του ήδη γίνεται από τη Διεύθυνση Υποδομών, που έχει το ανάλογο προσωπικό και συνεργάζεται με τον αντίστοιχο κλάδο και το ΤΕΘΑ. Πέραν αυτού δεν διευκρινίζεται αν αποτελείται από πολιτικό ή στρατιωτικό προσωπικό και τελικά επαφίεται η λειτουργία της στο π.δ. που θα εκδοθεί.
Εφ' όσον διεπιστώθη βραδύτητα των λειτουργιών, θα μπορούσαν όλα αυτά να διορθωθούν με ορισμένες ρυθμίσεις ή τροποποιήσεις σε άλλο νομοσχεδίου.
Πιστεύουμε ότι στα θέματα που αφορούν στη διαχείριση της περιουσίας του στρατού τον πρώτο λόγο θα πρέπει να τον έχουν οι στρατιωτικοί, που δεν ρωτήθηκαν καθόλου.
Κατόπιν αυτών καταψηφίζουμε το νομοσχέδιο".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:
"Το νομοσχέδιο δεν πείθει, γιατί οι ένοπλες δυνάμεις της χώρας μας είναι ενταγμένες στη νέα δομή και στο νέο δόγμα του NATO. Αυτό το είδαμε στην πρόσφατη επίθεση του κατά της γειτονικής Γιουγκοσλαβίας και του λαού της. Συνεπώς, οι ένοπλες δυνάμεις της χώρας είναι πρώτα ενταγμένες και υποταγμένες στα σχέδια της ιμπεριαλιστικής πολιτικής της νέας τάξης, συνέπεια της οποίας είναι να στέλνονται τμήματα τους έξω από τα σύνορα της πατρίδας μας, όπως στη Βοσνία, Αλβανία, Κοσσυφοπέδιο.
Θεωρούμε ότι ένα τόσο μεγάλο και σοβαρό θέμα δεν μπορεί να αντιμετωπισθεί και να λυθεί από μια προσωρινή υπηρεσία, τριετούς διάρκειας.
Αντί να παίρνονται μέτρα για την αξιοποίηση αυτών των στρατοπέδων που θα μετεγκατασταθούν έξω από τα όρια των σημερινών πόλεων, προτείνεται η δόμηση τους, γιατί το κόστος δημιουργίας των νέων σύγχρονων στρατοπέδων, όπως αναφέρεται στην εισηγητική έκθεση, είναι ύψους πολλών δισεκατομμυρίων, το οποίο δεν μπορεί να αναλάβει ο κρατικός προϋπολογισμός, καθώς μάλιστα δεν υπάρχουν σήμερα προοπτικές χρηματοδότησης ούτε από το NATO ούτε από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Συνεπώς, όλα αυτά περί αξιοποίησης των στρατοπέδων ως χώρων πράσινου κ.λπ.. είναι απλή φιλολογία. Είναι γνωστά επίσης τα οικονομικά των ΟΤΑ που δεν μπορούν να αγοράσουν αυτές τις εκτάσεις γιατί η αξία της γης είναι απαγορευτική.
Συνεπώς, το μόνο που μένει είναι το ξεπούλημα τους στο μεγάλο κεφάλαιο. Έτσι θυσιάζονται και οι ελάχιστοι χώροι που έχουν απομείνει ιδιαίτερα στο Λεκανοπέδιο.
Οι πολεοδόμοι ακόμη από την δεκαετία του '60 ζητούσαν 40% δομημένους και 60% ακάλυπτους χώρους. Είναι γνωστό επίσης ότι οι δρόμοι καλύπτουν το 20% περίπου. Με το σχέδιο νόμου, όμως, μόνο το 40% θα είναι ακάλυπτοι χώροι. Θεωρούμε ότι δεν λαμβάνονται υπόψη για το θέμα αυτό οι προτάσεις των ΟΤΑ και οι σημερινές ανάγκες των πόλεων.
Επίσης, θα έπρεπε να προβλέπεται πόσα και ποια είναι τα στρατόπεδα που πρέπει να φύγουν από τις πόλεις και να μετεγκατασταθούν σε άλλους χώρους, γιατί πολλά στρατόπεδα έχουν ιδιαίτερη ιστορική αξία, όπως π.χ. το Στρατόπεδο Παύλου Μελά.
Μια σειρά στρατόπεδα προβλέπεται να αξιοποιηθούν για τις ανάγκες των Ολυμπιακών Αγώνων, αλλά και για άλλους σκοπούς.
Κακώς καθορίζονται οι όροι πολεοδόμησης περιοχών εκτός σχεδίου. Αρκεί μόνο απόφαση του Υπουργού για να ορίζεται πώς θα πολεοδομηθεί ένα στρατόπεδο.
Στην εισήγηση του νομοσχεδίου δεν αναφέρεται τι πρόκειται να συμβεί, εάν δεν φθάσουν τα χρήματα από τη διαχείριση των στρατοπέδων για να οικοδομηθούν τα καινούρια.
Επομένως, με τις παραπάνω παρατηρήσεις γίνεται προφανές ότι δεν συμφωνούμε με το σχέδιο νόμου και το καταψηφίζουμε".
Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης είπε, μεταξύ άλλων:
"Αποτελεί κοινό τόπο ότι τα στρατόπεδα που βρίσκονται μέσα στα αστικά κέντρα δημιουργούν πρόβλημα και για τις περιοχές που τα φιλοξενούν, αλλά δεν εξυπηρετούν κανέναν από τους επιχειρησιακούς και λειτουργικούς λόγους που κάποτε επέβαλαν τη δημιουργία τους στις συγκεκριμένες περιοχές.
Με αυτήν την έννοια είναι επιβεβλημένο να απομακρυνθούν άμεσα και οι χώροι τους οποίους σήμερα καταλαμβάνουν να εμπλουτίσουν τους κοινόχρηστους χώρους και κυρίως το πράσινο, που είναι και το στοιχείο που χαρακτηριστικά λείπει στις συγκεκριμένες περιοχές και ιδιαίτερα στη Δυτική Αττική.
Υπάρχει, όμως, το πρόβλημα, παρ' όλο που κανείς δια της λογικής δεν θα αμφισβητούσε την ιδιότυπη αυτή αντιπαροχή για την εξεύρεση των πόρων που θα χρηματοδοτήσουν αυτή τη μετακίνηση και ενώ πολύ σωστά αναφέρεται στην Εισηγητική Έκθεση ότι σε κάποια από τα στρατόπεδα αυτά είναι προβληματική η πολεοδόμηση έστω και ενός τετραγωνικού από την έκταση τους, που προκύπτει από το ότι "το ποσοστό της πολεοδομημένης γης που θα αποδοθεί στο ΥΕΘΑ μπορεί να είναι στο ίδιο το υπό μελέτη στρατόπεδο ή άλλο ή ακόμα και σε άλλη έκταση του Δημοσίου", που δεν αναφέρεται στο νομοσχέδιο.
Εκείνο, όμως, το σημείο που, κατά την άποψη μας, συνιστά ένα μείζονος σημασίας πρόβλημα, είναι το δεύτερο εδάφιο της παρ.2 του άρθρου 3, το οποίο κατά παρέκκλιση των ισχυόντων όρων ή δεσμεύσεων μπορεί να δημιουργήσει άλλες χρήσεις. Θεωρούμε ότι αυτό είναι και παράλογο και αδικαιολόγητο και εκεί εμείς επικεντρώνουμε τη δική μας αντίρρηση στο παρόν
νομοσχέδιο.
Πρέπει να εξεταστεί η εμπλοκή της τοπικής αυτοδιοίκησης σε αυτές τις διαδικασίες. Σας αναφέρω την τότε δέσμευση του Υπουργού ΠΕΧΩΔΕ ότι η αναφορά μέχρι 25% προκύπτει από συγκεκριμένη νομοθετική ρύθμιση που μπορεί να ενεργοποιείται από τα συναρμόδια Υπουργεία πάντα μετά από συνεργασία και με τη συναίνεση της νομαρχιακής και τοπικής αυτοδιοίκησης.
Θα πρέπει να υπάρχει στο νομοσχέδιο μια ρητή και σαφής διάταξη σχετικά με το ότι θα πρέπει να προβλέπεται η εξαίρεση από την υποχρέωση πολεοδόμησης κάποιων χώρων που σήμερα καταλαμβάνονται από στρατόπεδα, στις περιπτώσεις των στρατοπέδων που βρίσκονται σε περιοχές ήδη κορεσμένες.
Με αυτές τις επιφυλάξεις στην πορεία της συζήτησης, θα διαμορφώσουμε την τελική μας στάση επί του νομοσχεδίου."
Η Ειδική Αγορήτρια του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Βασιλική Αράπη - Καραγιάννη τόνισε, μεταξύ άλλων, τα εξής:
"Από πρώτη ματιά θα έλεγε κανείς, ότι το συζητούμενο νομοσχέδιο είναι στη σωστή κατεύθυνση, διότι τα στρατόπεδα έχουν περικυκλωθεί από πολυκατοικίες και είναι αδύνατον να λειτουργήσουν επιτελώντας στρατιωτικό έργο. Επίσης, τίθεται και θέμα ασφάλειας λόγω των πυρομαχικών που υπάρχουν στα στρατόπεδα.
Πρόκειται για ένα πρόχειρο και ασαφές νομοσχέδιο, το οποίο δεν καλύπτει την εύρυθμη και με διαφάνεια λειτουργία του θεσμού. Την ευθύνη για τη σύσταση αυτής της νέας υπηρεσίας την έχει μόνο ο Υπουργός.
Η επιλογή των νέων χώρων στρατοπέδων, πρέπει να γίνεται με καθαρά χωροταξικά, λειτουργικά κριτήρια, με όρους ασφάλειας και όχι με μικροπολιτικά και ψηφοθηρικά κριτήρια. Τα νέα στρατόπεδα να δημιουργούνται με μια προοπτική τουλάχιστον 50 ετών, για να μη φθάσουμε στο φαινόμενο της σημερινής εποχής.
Για την επιλογή αυτών των νέων χώρων θα πρέπει να προηγηθούν εδαφολογικές, σεισμολογικές μελέτες, καθώς και μελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Η αξιοποίηση των χώρων που απελευθερώνονται, να γίνεται σε συνεργασία με τους τοπικούς φορείς, έτσι ώστε να έχουμε χώρους πρασίνου και αναψυχής. Το ποσοστό 40%, αν είναι δυνατόν, να γίνει τουλάχιστον 50%.
Ο προϊστάμενος του νέου φορέα που δημιουργείται θα πρέπει να είναι πρόσωπο κοινής αποδοχής, εγνωσμένης επιστημονικής και πρακτικής κατάρτισης και όχι κομματικά επιλεγμένος. Παράλληλα, θα πρέπει να διαθέτει ήθος και εντιμότητα, αφού θα διαχειρίζεται περιουσία πολλών δισ. δραχμών. Θα πρέπει να είναι εν ενεργεία επαγγελματίας και όχι διπλοθεσίτης στρατιωτικός. Η στελέχωση του φορέα με αποσπάσεις εξοικονομεί πόρους, όμως δεν θα πρέπει να καταλαμβάνουν αυτές τις θέσεις "αποτυχημένα άτομα". Υπάρχουν στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας ικανά στελέχη που μπορούν να επανδρώσουν αυτόν το νέο φορέα. Επίσης, σ' αυτόν τον Οργανισμό θα πρέπει να υπάρχει μεγάλο ποσοστό οικονομολόγων, μηχανικών, εκτιμητών καθώς επίσης απαραίτητη είναι η ύπαρξη Νομικής Υπηρεσίας.
Η νομοθεσία που θα διέπει την εκτέλεση έργων για τα νέα στρατόπεδα, πρέπει να είναι διαφανής. Θα πρέπει να αποφεύγονται οι προσκλήσεις και οι απευθείας αναθέσεις των έργων με μεμπτή και επιδεχόμενη ψιθύρων διαδικασία. Πιστεύουμε, ότι αποτελεί μειονέκτημα του νομοσχεδίου η εκ των υστέρων συμπλήρωση του με προεδρικά διατάγματα και εγκυκλίους. Η εκτέλεση των έργων με την υφιστάμενη νομοθεσία εξασφαλίζει το αδιάβλητο της εκτέλεσης τους.
Η Επιτροπή που θα συγκληθεί προκειμένου να προβεί στην αξιοποίηση και εκμετάλλευση των χώρων, οφείλει να αναθέσει τη μελέτη αυτή σε εξειδικευμένες εταιρείες. Να σταματήσουν οι εργασίες βελτίωσης των υφισταμένων στρατοπέδων. Δεν ωφελούν το ελληνικό κράτος οι δαπάνες που γίνονται σε στρατόπεδα που θα μετεγκατασταθούν.
Με τις παραπάνω σκέψεις, επιφυλασσόμαστε να τοποθετηθούμε υπέρ ή κατά του νομοσχεδίου κατά τη συζήτηση του στο Τμήμα, ανάλογα με τις τροποποιήσεις που θα γίνουν".
Ο παριστάμενος Υπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Απόστολος - Αθανάσιος Τσοχατζόπουλος μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:
Οι στόχοι του νομοσχεδίου είναι δύο. Πρώτος, η συγκρότηση σε νέα βάση των υποδομών του σύγχρονου ελληνικού στρατού -για την μετά το 2000 εποχή. Ο στρατός αυτός για να μπορέσει να λειτουργήσει χρειάζεται διαφορετικής μορφής στρατόπεδα. Δεύτερος στόχος του νομοσχεδίου αυτού είναι μια μέγιστη κοινωνική ανάγκη που επί δεκαετίες βασανίζει τις τοπικές κοινωνίες. Διαπιστώθηκε ότι είναι αδύνατο να ικανοποιηθεί. Θα τονίσω ότι, παρά το ενδιαφέρον των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ από το 1980 και μετά να προωθήσουν και να διαθέσουν τμήματα στρατοπέδων στην τοπική αυτοδιοίκηση α' και β' βαθμού, δόθηκαν μόνο 3.000 στρέμματα. Από τα 82 στρατόπεδα που προβλέπουμε στην πρόταση μας, ως πρώτο βήμα, θα διαθέσουμε 12.000 στρέμματα στις τοπικές κοινωνίες, με βάση μια συγκεκριμένη διαδικασία. Για πρώτη φορά τα αστικά κέντρα θα μπορέσουν να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα τους.
Το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας θα ήταν αδιανόητο να πραγματοποιήσει μια τέτοια προσπάθεια μόνο του. Υπήρξε πλήρης και παράλληλη συνεργασία με το Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων. Υπογράψαμε ένα πρωτόκολλο συνεργασίας με σκοπό το εθνικό πρόγραμμα στρατηγικής αναδιάταξης στρατοπέδων, ανάπλασης και αξιοποίησης των πόλεων που αποτελεί τη βάση της νέας προσπάθειας, ώστε σε δέκα χρόνια να ολοκληρωθεί και χωρίς επιβάρυνση του Κρατικού Προϋπολογισμού. Το βασικό στοιχείο που περιέχεται στο νομοσχέδιο είναι η συνεργασία με τους αρμόδιους κοινωνικούς φορείς της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας τοπικής αυτοδιοίκησης. Επιτρέψτε μου να σας ανακοινώσω ότι υπάρχει μεγάλη πίεση από την τοπική αυτοδιοίκηση για μια τέτοιου είδους προσπάθεια. Σήμερα βρίσκονται στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας περισσότερα από 200 αιτήματα απ' όλες τις μεγάλες πόλεις της Ελλάδας.
Αυτή η προσπάθεια δεν είναι ευκαιριακή και μας κόστισε πάνω από ενάμιση χρόνο δουλειά για να μπορέσουμε να την ολοκληρώσουμε.
Η αξιοποίηση αυτών των στρατοπέδων, θέλω να το τονίσω, ώστε να είναι και μία σαφής δέσμευση, θα αποβεί και προς όφελος των οικογενειών των στρατιωτικών, που πλέον θα αποκτήσουν κατοικίες στους τόπους υπηρεσίας τους.
Δημιουργούμε μια ειδική υπηρεσία, κάνοντας χρήση της ανάλογης εμπειρίας που έχουμε αποκομίσει παλαιότερα από τέτοιου είδους υπηρεσίες του ΥΠΕΧΩΔΕ με σημαντικό έργο, όπως π.χ. η αποχέτευση της Θεσσαλονίκης και το έργο στην Ψυττάλεια. Στην υπηρεσία αυτή μετατάσσουμε ή αποσπούμε στελέχη από το ΥΕΘΑ και άλλα Υπουργεία. Μόνο για 15 συμβάσεις έργου προβλέπουμε την πρόσληψη ειδικών επιστημόνων. Η μόνη θέση με κόστος 15 εκατομμύρια δρχ. το χρόνο
είναι του προϊσταμένου που θα έχει προσόντα γενικού διευθυντή.
Κατόπιν αυτών καλώ όλες τις πτέρυγες της Επιτροπής να σταθούν θετικά απέναντι σ' αυτό το νομοσχέδιο".
Η Επιτροπή έκανε δεκτή την προσθήκη που πρότεινε ο παριστάμενος Υπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Απόστολος - Αθανάσιος Τσοχατζόπουλος, καθώς και την τροπολογία με γενικό αριθμό 3047 και ειδικό αριθμό 52 της 26ης Αυγούστου 1999 που αφορά τον ΑΟΟΑ και του δίνει τη δυνατότητα να επενδύσει τμήμα των κεφαλαίων του, να εφαρμόσει πολεοδομικές διατάξεις προς διευκόλυνση του, να αποκτήσει εκτάσεις του ΤΕΘΑ ή του Δημοσίου, να αγοράσει έτοιμες κατοικίες, να υλοποιήσει κοινά στεγαστικά προγράμματα με τον ΟΕΚ και να αγοράσει ιδιωτικές εκτάσεις με αντιπαροχή.
Στη συνέχεια, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν, και άρθρο και στο σύνολο του.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ. κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας "Σύσταση προσωρινής υπηρεσίας για την αξιοποίηση και μετεγκατάσταση στρατοπέδων", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκου Σπυριούνη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Λεωνίδα Λυμπερακίδη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρου Παναγιώτου, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδωνα Δανέλλη, της Ειδικής Αγορήτριας του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κυρίας Βασιλικής Αράπη - Καραγιάννη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε, κατά πλειοψηφία, το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, όπως διαμορφώθηκε κατωτέρω από την Επιτροπή και τον παριστάμενο Υπουργό Εθνικής 'Άμυνας κ. Απόστολο - Αθανάσιο Τσοχατζόπουλο.
ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
Σύσταση προσωρινής υπηρεσίας για την αξιοποίηση και μετεγκατάσταση στρατοπέδων και άλλες διατάξεις.
Άρθρο 1
Σύσταση υπηρεσίας
Στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας συνιστάται προσωρινή υπηρεσία με την ονομασία "Υπηρεσία Αξιοποίησης και Μετεγκατάστασης Στρατοπέδων", η οποία υπάγεται απευθείας στον Υπουργό Εθνικής Άμυνας.
Άρθρο 2
Αρμοδιότητες
1. Η συνιστώμενη υπηρεσία έχει ως σκοπό το σχεδιασμό, προώθηση, υλοποίηση και διαχείριση του εθνικού προγράμματος στρατηγικής αναδιάρθρωσης στρατοπέδων.
2.
Η Υπηρεσία Αξιοποίησης και Μετεγκατάστασης Στρατοπέδων έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:
α. Προτείνει στον Υπουργό Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων (Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.) τη χωροθέτηση των νέων στρατοπέδων στο πλαίσιο των τυχόν υφιστάμενων χωροταξικών και πολεοδομικών σχεδίων, σε συνεργασία με το Γενικό Επιτελείο Στρατού (Γ.Ε.Σ.) και το Ταμείο Εθνικής Άμυνας (Τ.ΕΘ.Α.).
β. Εκπονεί ή αναθέτει την εκπόνηση μελετών αξιολόγησης και αξιοποίησης των προς αποδέσμευση χώρων των υφιστάμενων στρατοπέδων.
γ. Εκπονεί σε συνεργασία με το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων (Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.) τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) α' και β' βαθμίδας και άλλους συναρμόδιους φορείς ή αναθέτει την εκπόνηση πολεοδομικών μελετών και μελετών χρήσεων γης για τις εκτάσεις στρατοπέδων τα οποία βρίσκονται εντός κατοικημένων περιοχών και έχει αποφασιστεί η απομάκρυνση τους.
δ. Διερευνά και εισηγείται στον Υπουργό Εθνικής Άμυνας τους προσφορότερους τρόπους και μέσα χρηματοδότησης για την εκτέλεση του προγράμματος στρατηγικής αναδιάταξης στρατοπέδων, και
ε. Προωθεί, εφαρμόζει και διαχειρίζεται το πρόγραμμα στρατηγικής αναδιάταξης στρατοπέδων στα πλαίσια του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας των Υπουργείων Εθνικής Άμυνας και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων και επιβλέπει και συντονίζει τις σχετικές διαδικασίες.
3. Στο πλαίσιο του ανωτέρω προγράμματος ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας μπορεί κατά περίπτωση να αναθέτει στην υπηρεσία αυτή την προώθηση ή και τη διεκπεραίωση συγκεκριμένων επειγόντων έργων.

4. Η υπηρεσία αυτή εισηγείται στον Υπουργό Εθνικής Άμυνας:

α) τη μεταβίβαση της κυριότητας ή άλλου εμπράγματου δικαιώματος ή την αξιοποίηση με άλλο πρόσφορο τρόπο (όπως εκμίσθωση και παραχώρηση δικαιωμάτων με αντάλλαγμα) τμημάτων της ακίνητης περιουσίας του Τ.ΕΘ.Α.,
β) τον τρόπο διαχείρισης των πόρων από την πιο πάνω μεταβίβαση ή αξιοποίηση, με αποκλειστικό σκοπό τη χρηματοδότηση των νέων στρατοπέδων,
γ) τους προτεινόμενους χώρους για τη δημιουργία νέων στρατοπέδων,
δ) τους τρόπους χρηματοδότησης για την απόκτηση των χώρων αυτών και για τη δημιουργία των σχετικών εγκαταστάσεων.
Άρθρο 3
Διαδικασία πολεοδόμησης στρατοπέδων
1.
Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων, μετά από πρόταση της συνιστώμενης υπηρεσίας και μετά από γνώμη του Κεντρικού Συμβουλίου Χωροταξίας, Οικισμού και Περιβάλλοντος (Κ.Σ.Χ.Ο.Π.) επιτρέπεται ο καθορισμός χώρων σε εκτός σχεδίων πόλεων και εκτός ορίων οικισμών προ του 1923 περιοχές ως "χώρων μετεγκατάστασης στρατοπέδων" και ο καθορισμός όρων και περιορισμών δόμησης στους χώρους αυτούς.
Η απόκτηση των ανωτέρω χωρών γίνεται με μέριμνα της συνιστώμενης υπηρεσίας και δαπάνες του οικείου φορέα, είτε με ελεύθερη συναλλαγή είτε με αναγκαστική απαλλοτρίωση κατά τις κείμενες διατάξεις.
2.
Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων, μετά από πρόταση της συνιστώμενης υπηρεσίας και μετά από γνώμη του Κεντρικού Συμβουλίου Χωροταξίας Οικισμού και Περιβάλλοντος, εγκρίνεται η πολεοδόμηση των χώρων των στρατοπέδων που απελευθερώνονται, στο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος Στρατηγικής Αναδιάταξης Στρατοπέδων.
Στους χώρους αυτούς επιτρέπεται ο καθορισμός αστικών χρήσεων γης, ανεξαρτήτως των ισχυόντων ή προβλεπόμενων χρήσεων και όρων δόμησης της περιοχής (ΓΠΣ, ΖΟΕ κ.λπ.), στη βάση των κατευθύνσεων του συναφθέντος πρωτοκόλλου συνεργασίας ΥΠΕΧΩΔΕ-ΥΕΘΑ, που σκοπεύει παράλληλα με την αξιοποίηση των στρατοπέδων από τις Ένοπλες Δυνάμεις και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής και στην πολεοδομική αναβάθμιση της τοπικής κοινωνίας, με την προϋπόθεση ότι ποσοστό τουλάχιστον 40% των χώρων αυτών θα προβλέπεται για κάλυψη αναγκών σε χώρους κοινόχρηστου πράσινου και κοινωφελών εξυπηρετήσεων.
Άρθρο 4
Οργάνωση και προϊστάμενος
1. Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Άμυνας κατά παρέκκλιση των διαδικασιών που προβλέπονται στις διατάξεις του ν. 2190/1994 διορίζεται προϊστάμενος της υπηρεσίας αυτής, με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου διάρκειας τριών (3) ετών η οποία μπορεί να ανανεώνεται, πρόσωπο που έχει τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα, που καθορίζονται με το προεδρικό διάταγμα της παραγράφου 2.
2. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται μέσα σε τρεις (3) μήνες από τη δημοσίευση του νόμου αυτού, με πρόταση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Εθνικής Άμυνας και Οικονομικών, καθορίζονται η έδρα, η διάρκεια λειτουργίας, η οργάνωση, η διάρθρωση και η λειτουργία, οι θέσεις και η κατάσταση του προσωπικού, η διαδικασία πρόσληψης και τα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα του προϊσταμένου της Υπηρεσίας Αξιοποίησης και Μετεγκατάστασης Στρατοπέδων, καθώς και η στελέχωση της υπηρεσίας αυτής, που μπορεί να γίνει και με απόσπαση υπαλλήλων από δημόσιες υπηρεσίες ή άλλους φορείς του δημόσιου τομέα, όπως αυτός προσδιορίζεται με τις διατάξεις του άρθρου 51 του ν. 1892/ 1990, και έχει συμπληρωθεί, τροποποιηθεί και ισχύει. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Άμυνας και Οικονομικών καθορίζεται η αποζημίωση του προϊσταμένου της πιο πάνω υπηρεσίας.
3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Εθνικής Άμυνας και Οικονομικών επιτρέπεται η ανάθεση με σύμβαση έργου, εργασιών τεχνικής και επιστημονικής στήριξης της Υπηρεσίας Αξιοποίησης και Μετεγκατάστασης Στρατοπέδων. Ο αριθμός των συμβάσεων δεν μπορεί να υπερβαίνει τις δεκαπέντε (15) υπό τους όρους και προϋποθέσεις του άρθρου 6 του ν. 2527/1997.
Άρθρο 5 Διαχείριση περιουσίας
1. Με απόφαση της Διοικούσας Επιτροπής του Τ.ΕΘ.Α., ύστερα από εισήγηση της Υπηρεσίας Αξιοποίησης και Μετεγκατάστασης Στρατοπέδων, η οποία εγκρίνεται από τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας μεταβιβάζονται κατά κυριότητα, εκμισθώνονται η παραχωρούνται κατά χρήση τμήματα γης ακίνητης περιουσίας του Τ.ΕΘ.Α. για την προώθηση και εφαρμογή του ανωτέρω προγράμματος, χωρίς να απαιτείται σύμπραξη ή άδεια ή έγκριση από οποιαδήποτε άλλη αρχή ή φορέα, κατά παρέκκλιση από τις ρυθμίσεις διαχείρισης ή διοίκησης της περιουσίας του και από τις κείμενες διατάξεις για τα δημόσια κτήματα και τα ακίνητα και κινητά του Δημοσίου. Με την ίδια διαδικασία και τις ίδιες παρεκκλίσεις το Τ.ΕΘ.Α. αποκτά ακίνητα τα οποία διατίθενται αποκλειστικώς για την προώθηση και εφαρμογή του παραπάνω προγράμματος.
2.
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Άμυνας, Οικονομικών και του αρμόδιου κατά περίπτωση υπουργού,  στην οποία καθορίζονται οι σχετικοί όροι και προϋποθέσεις, επιτρέπεται για την εφαρμογή του ανωτέρω προγράμματος να παραχωρούνται κατά κυριότητα ή κατά χρήση χωρίς αντάλλαγμα στο Τ.ΕΘ.Α. εκτάσεις, ακίνητα και κινητά του Δημοσίου και νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου για τη δημιουργία νέων στρατοπέδων. Αν το ακίνητο ή κινητό που παραχωρείται ανήκει σε νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου, για την παραχώρηση του απαιτείται και απόφαση του διοικητικού συμβουλίου του.
3.
Οι ανωτέρω μεταβιβάσεις δεν υπόκεινται σε οποιοδήποτε τέλος ή αμοιβή.
4. Η απόφαση για την παραχώρηση της κυριότητας ή της χρήσης ακινήτων μετεγγράφεται στα οικεία βιβλία μετεγγραφών.
5. Για τη διάθεση και τη διαχείριση της περιουσίας του Τ.ΕΘ.Α., που διατίθεται για την εξυπηρέτηση του Εθνικού Προγράμματος Στρατηγικής Αναδιάταξης Στρατοπέδων, σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου αυτού, καθώς και των ακινήτων και κινητών που παραχωρούνται στο Τ.ΕΘ.Α. κατά χρήση, σύμφωνα με την παράγραφο 2 δεν εφαρμόζονται ο νόμος για τα δημόσια κτήματα και η λοιπή νομοθεσία που διέπει τα ακίνητα και κινητά του Δημοσίου.
6. Οι πόροι που αποκτά το Τ.ΕΘ.Α. από τη μεταβίβαση της κυριότητας ή άλλου εμπράγματου δικαιώματος ή από την αξιοποίηση με άλλο πρόσφορο τρόπο τμημάτων της ακίνητης περιουσίας του, καθώς και οι πόροι που προέρχονται από την περαιτέρω διαχείριση των παραπάνω πόρων, διατίθενται αποκλειστικώς και μόνο για τη χρηματοδότηση νέων στρατοπέδων.
Άρθρο 6 Κάλυψη προκαλούμενης δαπάνης
Από την ανωτέρω ρύθμιση προκαλείται ετήσια οικονομική επιβάρυνση στον Κρατικό Προϋπολογισμό για το έτος 1999, καθώς και για το χρονικό διάστημα των πέντε (5) επόμενων ετών ύψους 64.000.000 δρχ. (14.000.000 δρχ. για την αποζημίωση του προϊσταμένου της και 50.000.000 δρχ. για τα λοιπά λειτουργικά έξοδα), η οποία θα βαρύνει ιδιαίτερο τμήμα (ειδικό φορέα) του τακτικού προϋπολογισμού του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας που θα δημιουργηθεί για το σκοπό αυτόν.
Άρθρο 7
1. Επιτρέπεται στον ΑΟΟΑ κατόπιν απόφασης του Διοικητικού του Συμβουλίου (ΔΣ), να επενδύει τα Κεφάλαια του, μέχρι ποσοστού 30%, σε επενδύσεις της παρ. 1β και 1γ του άρθρου 40 του Ν. 2676/99. Ως κεφάλαια νοούνται τα καθοριζόμενα στην παρ. 3Α του ιδίου άρθρου του ως άνω νόμου.
2. Οι διατάξεις του άρθρου 12 του ν. 2116/93, και του άρθρου 30 του ν. 2224/94 έχουν εφαρμογή και στα εκτός Αττικής προγράμματα του Αυτόνομου Οικοδομικού Οργανισμού Αξιωματικών (ΑΟΟΑ) για την δημιουργία και λειτουργία κατοικιών στεγάσεως των μελών του.
3. Οι διατάξεις του άρθρου 26 του ν. 1337/83 όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 8 του ν. 1512/85 και το άρθρο 29 του ν. 2224/94 έχουν εφαρμογή και για την ένταξη σε Σχέδιο Πόλης εκτάσεων του ΑΟΟΑ για την υλοποίηση επειγόντων στεγαστικών προγραμμάτων του.
4. Τα μεταβιβαζόμενα στον ΑΟΟΑ ακίνητα του Ταμείου Εθνικής Αμύνης (ΤΕΘΑ) βάσει του άρθρου 17 του ΑΝ. 1563/50 και του Δημοσίου βάσει του άρθρου 10 του ν.δ. 2906/54 παραχωρούνται με καταβολή τιμήματος που ανέρχεται μέχρι το 60% της αντικειμενικής τους αξίας.
5. Με απόφαση του Διοικητικού του Συμβουλίου ο ΑΟΟΑ μπορεί να προβαίνει σε αγορά ετοίμων διαμερισμάτων από τον ΟΕΚ ή άλλον Φορέα Δημόσιο ή Ιδιωτικό, καθώς και να συμμετέχει σε κοινά στεγαστικά προγράμματα με τον Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας.
6. Ο ΑΟΟΑ με απόφαση του Διοικητικού του Συμβουλίου μπορεί να προβαίνει σε αγορά ιδιωτικών εκτάσεων με το σύστημα αντιπαροχής οικοπέδων.
Άρθρο 8
Έναρξη ισχύος
Η ισχύς του νόμου αυτού αρχίζει από τη δημοσίευση του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ,





ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ
Β. Παπανδρέου




Απ. - Αθ. Τσοχατζόπουλος
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ





ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,
ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ
Γ. Παπαντωνίου





Κ. Λαλιώτης
ΓΕΩΡΓΙΑΣ





ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ
Γ. Ανωμερίτης





Μ. Παπαϊωάννου

Αθήνα, 26 Αυγούστου 1999

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΕΒΟΓΙΑΝΝΗΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ
Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΚΩΣΤΑΣ
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ AIΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ
