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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών «Ρύθμιση θεμάτων Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (Ε.Ε.Τ.Τ.) και άλλες διατάξεις»
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε στις 18 Ιουλίου 2000, σε συνεδρίαση που διήρκεσε περίπου 2,30' ώρες, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Κουράκη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών «Ρύθμιση θεμάτων Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (Ε.Ε.Τ.Τ.) και άλλες διατάξεις».
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Χρίστος Βερελής, ο Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Λεωνίδας Γρηγοράκος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Σταύρος Καλογιάννης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Αθανάσιος Λεβέντης, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Νικήτας Κακλαμάνης, Αναστάσιος Παπαληγούρας, Κωνσταντίνος Κιλτίδης, Γεώργιος Δεικτάκης, Γεώργιος Κωνσταντόπουλος, Ευάγγελος Βλασσόπουλος και Σπυρίδων Σπύρου.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Λεωνίδας Γρηγοράκος είπε, μεταξύ άλλων:
«Στο συζητούμενο νομοσχέδιο φαίνεται η βούληση της Κυβέρνησης να προσαρμοστεί στα νέα δεδομένα, αφού από το 2001 θα μπορούν και άλλες εταιρείες να παρέχουν τηλεπικοινωνικές υπηρεσίες στους πολίτες.
Η απελευθέρωση των υπηρεσιών αυτών είναι ένα παραπέρα βήμα εκσυγχρονισμού του επικοινωνιακού μοντέλου της χώρας. Η συνεργασία, λοιπόν, του κράτους με ιδιωτικές εταιρείες έχει ως στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση του Έλληνα πολίτη, τη συνεργασία των λαών και κατ 'επέκταση την καλύτερη και παραγωγικότερη συνεργασία μεταξύ των κρατών.
Η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (Ε.Ε.Τ.Τ.) είναι αρμόδια για την έκδοση γενικών αδειών, ενώ με το παρόν νομοσχέδιο αναλαμβάνει και τη χορήγηση ειδικών αδειών, αρμοδιότητα που μέχρι σήμερα ανήκε στο Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών. Το όλο πλέγμα που αφορά στην έκδοση, χορήγηση, ανανέωση, τροποποίηση, ανάκληση, παράταση και αναστολή των ειδικών αδειών δεν μπορεί σήμερα να παραμείνει υπό την εποπτεία του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών.
Η έκδοση ειδικών αδειών απαιτεί εμπεριστατωμένες μελέτες, εξειδικευμένες γνώσεις από επιστήμονες -γνώστες του αντικειμένου και ανθρώπους με μεγάλη εμπειρία, ικανούς να διαχειριστούν πολύπλοκα προβλήματα που θα προκύψουν από τη διαμόρφωση των όρων της άδειας, ενώ συγχρόνως θα εκπονήσουν τις καταλληλότερες τεχνικές και οικονομικές προσφορές και θα προτείνουν το δικαιότερο νομικό πλαίσιο που θα διέπει το όλο φάσμα της έκδοσης ειδικής άδειας.
Σήμερα, η ταχύτητα της πληροφόρησης επιβάλλει την ύπαρξη ενός νομοθετικού πλαισίου ευέλικτου και αποτελεσματικού, που να μπορεί, όσο είναι δυνατόν, να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της τεχνολογίας και των αναγκών της κοινωνίας. Το Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών, εναρμονιζόμενο με τις κατευθυντήριες γραμμές του ευρωπαϊκού δικαίου, με το παρόν νομοσχέδιο δίνει την ευκαιρία στην Ε.Ε.Τ.Τ. να αναδειχθεί ως το αρμόδιο ανεξάρτητο όργανο χορήγησης αδειών.
Η καθ' ολοκληρία, αποκλειστική σχεδόν εκχώρηση όλων των αρμοδιοτήτων -που αφορούν τις άδειες- του Υπουργείου στην Ε.Ε.Τ.Τ. για τη διενέργεια διαγωνισμού και όλων των απαραίτητων διαδικασιών, εξαιρουμένων μόνο των γεωστατικών τροχιών δορυφόρων και των συναφών συχνοτήτων, οι οποίες άπτονται διεθνών σχέσεων και συμφωνιών, είναι μια σημαντική πολιτική πράξη ανάδειξης της Ε.Ε.Τ.Τ. ως του πιο αξιόπιστου και ουσιαστικά αρμόδιου οργάνου τήρησης διαφανών κανόνων στην αγορά των τηλεπικοινωνιών.
Ειδικότερα, δίδεται το προνόμιο στην Ε.Ε.Τ.Τ. να καθορίσει τους όρους παροχής των πληροφοριών κατά τρόπο διαφανή και αντικειμενικό και χωρίς διακρίσεις, ενώ δεσμεύεται εντός έξι εβδομάδων από την παραλαβή αίτησης για λειτουργία ή εγκατάσταση ή και εκμετάλλευση της τηλεπικοινωνιακής υπηρεσίας ή του δικτύου, που δεν καλύπτεται από γενική ή ειδική άδεια, να θέτει προσωρινούς όρους παροχής της τηλεπικοινωνιακής υπηρεσίας ή να απορρίπτει αιτιολογημένα την αίτηση.
Επίσης, ανατίθεται στην Ε.Ε.Τ.Τ. η προκήρυξη σχετικών θέσεων για την άμεση και αποτελεσματική λειτουργία της. Η σμίκρυνση του χρόνου πρόσληψης προσωπικού με τη συγκρότηση Επιτροπής Διαγωνισμού από την Ε.Ε.Τ.Τ. θα ελαχιστοποιήσει τις παρατηρούμενες καθυστερήσεις από το ΑΣΕΠ, ενώ συγχρόνως το ΑΣΕΠ διασφαλίζει τη διαφάνεια του διαγωνισμού με την επικύρωση ή ακύρωση των αποτελεσμάτων.
Βρισκόμαστε στο χρυσό αιώνα της πληροφόρησης και όλοι μας θα πρέπει να συμμετέχουμε στη μετατροπή ενός μοντέλου κρατικής πληροφόρησης σε μια ελεύθερη και ανταγωνιστική αγορά, που τα όρια της κάθε μέρα θα μεταβάλλονται, επειδή οι παράγοντες που τα επηρεάζουν δεν είναι προκαθορισμένοι ούτε γνωστοί.
Η ανάγκη για νέες υπηρεσίες τηλεπικοινωνιών καθημερινώς θα διευρύνεται και μεγάλος αριθμός επαγγελματιών και εξειδικευμένων επιστημόνων θα γίνεται χρήστης της ταχύτητας της πληροφόρησης, για το καλό των πολιτών. Όλοι πρέπει να αντιληφθούμε ότι επιβάλλεται σήμερα όσο ποτέ άλλοτε να κάνουμε μεγάλα ανοίγματα στην επιστήμη και στην κοινωνία. Δεν πρέπει να μείνουμε προσκολλημένοι σε απόψεις και ιδέες που είναι εμπόδια στην ανάπτυξη.
Είναι χρέος όλων μας να βοηθήσουμε προς αυτήν την κατεύθυνση της ταχύτερης και καλύτερης πληροφόρησης, αλλά και στις επενδύσεις υψηλής τεχνολογίας από τα συστήματα πληροφόρησης.
Παρακαλώ τα μέλη της Επιτροπής να δουν με πνεύμα συναίνεσης το νομοσχέδιο και να το υπερψηφίσουν.»
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Σταύρος Καλογιάννης, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:
«Με τα τρία άρθρα ενός ελλιπούς νομοσχεδίου, που εισάγεται σήμερα για συζήτηση στην Επιτροπή μας, ουσιαστικά διευρύνονται οι αρμοδιότητες της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (Ε.Ε.Τ.Τ.). Δηλαδή, αναγορεύεται η Επιτροπή αυτή σε μία Εθνική Ρυθμιστική Αρχή Τηλεπικοινωνιών, αφού, βεβαίως, το ευρωπαϊκό δίκαιο επιτάσσει την ανάθεση των αρμοδιοτήτων χορήγησης αυτών των αδειών σε ένα όργανο, το οποίο θα είναι θεσμικά και ουσιαστικά διάφορο από τους «παίκτες» της αγοράς.
Η Επιτροπή αυτή συστήθηκε με το ν.2246/1994 και πρέπει να απολαμβάνει διοικητικής και οικονομικής αποτέλειας. Από το 1992 είναι γνωστό ότι η αποκλειστικότητα του ΟΤΕ στην εγκατάσταση, λειτουργία και εκμετάλλευση του σταθερού δημόσιου τηλεπικοινωνιακού δικτύου, καθώς και η παροχή φωνητικής τηλεφωνίας λήγουν στις 31/12/2000, μετά τις τελευταίες παρατάσεις που έχουμε πάρει ως χώρα. Η Κυβέρνηση μόλις σήμερα, 5 μήνες πριν τη λήξη αυτής της προθεσμίας, εντελώς απροετοίμαστη, φέρει προς συζήτηση αυτά τα άρθρα στη Διαρκή Επιτροπή και στη συνέχεια στο Κοινοβούλιο. Είναι προφανές, ότι τα συναρμόδια Υπουργεία δεν έχουν συνειδητοποιήσει το μέγεθος των αλλαγών που θα επέλθουν με την απελευθέρωση των τηλεπικοινωνιών. Οι εξελίξεις θα είναι ραγδαίες και οι ανακατατάξεις στην αγορά άνευ προηγουμένου. Το ανέτοιμο του σχεδίου νόμου αποδεικνύεται από το γεγονός, ότι δεν έρχεται ένα πλήρες νομοσχέδιο προς συζήτηση, αλλά τρία μόνο άρθρα, τα οποία, βεβαίως, δεν αναφέρονται σε κάποιο ουσιώδες θέμα.
Πόσες άδειες δικτύων ασυρματικής πρόσβασης, που θα μπορούν να προσφέρουν σταθερή τηλεφωνία και βάσει ποίων όρων και ποίων κριτηρίων θα δοθούν; Πόσες ακόμα άδειες κινητής τηλεφωνίας θα δοθούν; Πόσες άδειες κινητής τηλεφωνίας τρίτης γενιάς θα δοθούν; Ποιος είναι ο ρόλος του ΟΤΕ στην νέα εποχή που ανατέλλει στην απελευθερωμένη αγορά των τηλεπικοινωνιών; Αυτά δεν περιλαμβάνονται στο σχέδιο νόμου και θεωρούμε ότι είναι τα πλέον ουσιώδη για τη διασφάλιση της ανταγωνιστικότητας, που είναι το ζητούμενο στην απελευθέρωση των τηλεπικοινωνιών. Επίσης, καμία αναφορά δεν γίνεται στο οργανόγραμμα της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων. Πώς θα λειτουργήσει αυτή η Επιτροπή στην περιφέρεια; Ποια θα είναι η στελέχωση της στις νομαρχίες και στις γενικές γραμματείες των περιφερειών ανά την επικράτεια;
Αλλά και η καθυστέρηση, με την οποία τα τρία αυτά άρθρα έρχονται προς συζήτηση, είναι τόσο μεγάλη, που υπάρχουν δραστηριότητες, τις οποίες η Ε.Ε.Τ.Τ. θα είναι αδύνατον να υλοποιήσει μέσα στους προσεχείς μήνες. Για να μπορέσει η Επιτροπή να ανταποκριθεί, έστω και τόσο καθυστερημένα, στο νέο απελευθερωμένο περιβάλλον, απαιτείται η στελέχωση της. Με τις ρυθμίσεις, τις οποίες η Κυβέρνηση εισάγει σήμερα, θα ακολουθηθεί μια εντελώς αδιαφανής διαδικασία στελέχωσης της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών.
Ενώ από το 1994 μέχρι σήμερα κανένας Υπουργός Μεταφορών δεν ενδιαφέρθηκε για τη στελέχωση αυτής της τόσο σημαντικής Επιτροπής, σήμερα, 5 μήνες πριν λήξει η προθεσμία, συζητούμε για στελέχωση, χωρίς βεβαίως να είναι γνωστοί οι όροι, με τους οποίους θα προσληφθεί το ειδικό επιστημονικό προσωπικό. Η διαδικασία, η οποία περιγράφεται στα άρθρα, είναι εντελώς απροσδιόριστη. Ποιοι θα είναι οι απαιτούμενοι τίτλοι σπουδών; Ποια θα είναι η απαιτούμενη εμπειρία που θα ζητηθεί; Ποια θα είναι τα υπόλοιπα προσόντα;
Επιδιώκει η Κυβέρνηση τη διαφάνεια και την αξιοκρατία; Θέλει πράγματι την Εθνική Επιτροπή ανεξάρτητη αρχή; Αυτό ασφαλώς δεν προκύπτει από το νομοσχέδιο, το αντίθετο μάλιστα. Ανησυχούμε, μήπως η διαδικασία αυτή είναι πρόκριμα για τη στελέχωση και άλλων οργανισμών, με την αιτιολογία ότι έχουμε καθυστερήσει σημαντικά στη στελέχωση τους. Η Νέα Δημοκρατία ασφαλώς δεν συμφωνεί με αυτόν τον τρόπο. Θέλουμε να ελπίζουμε, ότι θα υπάρξει ρύθμιση, οι προσλήψεις να γίνονται με τη διαδικασία του ΑΣΕΠ και όχι με απλή επικύρωση από το ΑΣΕΠ, μετά από 20ήμερο, του πίνακα προσλαμβανομένων.
Κατόπιν αυτών, με δεδομένη την προχειρότητα, με την οποία εισάγεται το σχέδιο νόμου, την καθαρά ρουσφετολογική πρακτική, που προβλέπεται ως διαδικασία στελέχωσης της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών, αλλά και την έλλειψη αναφοράς σε ουσιαστικά θέματα, που διασφαλίζουν τον ανταγωνισμό σε μια απελευθερωμένη αγορά τηλεπικοινωνιών, προς όφελος πάντα των πολιτών, η Νέα Δημοκρατία καταψηφίζει το σχέδιο νόμου.»
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής είπε τα εξής:
«Το νομοσχέδιο έρχεται προς συζήτηση στη Βουλή τις μέρες ακριβώς που η Κυβέρνηση με λόγια και με έργα επιβάλλει τις γενικότερες ανατροπές, στα πλαίσια της πολιτικής εξυπηρέτησης των συμφερόντων της πλουτοκρατίας, των μονοπωλίων και των διαβρωτικών αλλαγών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συγκεκριμένα, προχωρεί με γρήγορους ρυθμούς στις ιδιωτικοποιήσεις, στην ανατροπή των εργασιακών σχέσεων, στην κατεδάφιση του συστήματος της κοινωνικής ασφάλισης. Το σύνολο του ευρύτερου δημόσιου τομέα -ΔΕΗ, Ολυμπιακή, ΕΛΤΑ, λιμάνια- βρίσκονται στο στόχαστρο του ξεπουλήματος. Στον ΟΤΕ δρομολογείται πλέον αυτή η τελική φάση του ξεπουλήματος σε στρατηγικό επενδυτή ή σύμμαχο, η πλήρης μετατροπή του σε επιχείρηση προώθησης ξένων και ντόπιων συμφερόντων στην ευρύτερη περιοχή των Βαλκανίων και του Καυκάσου.
Πέρα από αυτά, το νομοσχέδιο έρχεται αποσπασματικά. Ήδη, στην Επιτροπή Προστασίας του Απορρήτου των Επικοινωνιών, υπάρχει ένα ολοκληρωμένο νομοσχέδιο, κατά τη δική σας πολιτική θέση και κατεύθυνση, το οποίο συζητήθηκε και θα συζητηθεί και αύριο. Γιατί, λοιπόν, έρχονται για συζήτηση τρία άρθρα αποσπασματικά;
Κατά την άποψη μας, αυτό το νομοσχέδιο έρχεται να προετοιμάσει την πλήρη απελευθέρωση τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, έρχεται για να καλύψει το κενό για την εκχώρηση αδειών σε εναλλακτικά δίκτυα. Και από την άλλη πλευρά, έρχεται για να γίνει η επίσημη αρχή ανατροπής του νόμου «Πεπονή» για τις προσλήψεις.
Εμείς πιστεύουμε ότι το νομοσχέδιο αυτό έχει και σκοπιμότητα, από το γεγονός ότι βεβιασμένα η Κυβέρνηση θέλει να περάσει στην εκχώρηση αδειών εναλλακτικών μορφών, γιατί η πλήρης απελευθέρωση τη δεσμεύει μέχρι τις 31/12/2000. Επίσης, με αυτό το νομοσχέδιο καθιερώνεται και η προσωρινότητα των αδειών, κάτι το οποίο δεν είχε γίνει ποτέ. Δίνεται, δηλαδή, μια άδεια με προσωρινούς όρους και κατόπιν, αφού υπάρξει έγκριση, θα νομιμοποιηθεί αυτή η άδεια.
Η πορεία που ακολουθείται για την πλήρη απελευθέρωση των τηλεπικοινωνιών, κατά την άποψη μας, φέρνει τον ΟΤΕ σε πολύ δύσκολη θέση. Δισεκατομμύρια κεφάλαια του ΟΤΕ διατίθενται για την εξαγορά ξένων τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών και εμείς αναζητούμε τον μεγάλο επενδυτή. Είμαστε αντίθετοι σε αυτήν την πολιτική, αντίθετοι στη μετατροπή του ΟΤΕ σε μέσο υπεραστικής διείσδυσης σε άλλες χώρες. Είμαστε αντίθετοι με τις ιδιωτικοποιήσεις, είναι γνωστό ότι θέλουμε τον ΟΤΕ και τις τηλεπικοινωνίες δημόσιες 100%.
Το νομοσχέδιο, με τις αρμοδιότητες που δίνει στην Επιτροπή, κατά την άποψη μας, έχει και τη σκοπιμότητα να αποφύγει η Κυβέρνηση ευθύνες, ίσως και ποινικές ακόμα, από τη χορήγηση αυτών των αδειών.
Πέρα απ' αυτά, πιστεύουμε ότι η πλήρης απελευθέρωση των τηλεπικοινωνιών, κάτω από τις εντολές που δίνονται, θα «μαραζώσει» τον Ο.Τ.Ε., θα συρρικνώσει ακόμα περισσότερο το ποσοστό που κατέχει στην αγορά. Επιπλέον το χρέος θα διογκωθεί. Ήδη, τα κέρδη του Ο.Τ.Ε. το τελευταίο διάστημα, μετά την ιδιωτικοποίηση, έχουν μειωθεί σημαντικά. Από την άλλη μεριά, η μόνη λύση που βρίσκει η Κυβέρνηση είναι να αυξάνει την τιμή της αστικής μονάδας και πιστεύουμε ότι θα συνεχίσει αυτήν την τακτική. Γι' αυτό θα πρέπει να αγωνισθούν και το συνδικαλιστικό κίνημα και όλοι οι μαζικοί φορείς εναντίον αυτής της πολιτικής, που είναι σε βάρος του ελληνικού λαού και των τηλεπικοινωνιών.
Για όλους τους παραπάνω λόγους καταψηφίζουμε το νομοσχέδιο.»
Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Αθανάσιος Λεβέντης είπε τα εξής:
«Είναι γεγονός αναμφισβήτητο ότι η τεχνολογική εξέλιξη είναι ραγδαία και ασφαλώς πρέπει να την παρακολουθήσουμε, αν θέλουμε να είμαστε μέσα στα πλαίσια που επιτάσσουν οι σύγχρονες συνθήκες. Ασφαλώς πρέπει να προσαρμοσθεί και το νομικό πλαίσιο σ' αυτήν την αλματώδη εξέλιξη.
Από τις ρυθμίσεις που προτείνονται στα δύο πρώτα άρθρα του νομοσχεδίου φαίνεται ότι γίνεται μία προσπάθεια διεύρυνσης των αρμοδιοτήτων της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων, πράγμα που είναι σύμφωνο και με τις δικές μας αντιλήψεις, αφού και ο Συνασπισμός, επί σειρά ετών ζητούσε διεύρυνση αυτών των αρμοδιοτήτων.
Ταυτόχρονα, όμως, πρέπει να σημειώσουμε ότι στην ουσία αυτό μπορεί να καταντήσει «δώρον-άδωρο», καθώς η Εθνική Επιτροπή παραμένει εγκλωβισμένη και δέσμια του εκάστοτε Υπουργού Μεταφορών και Επικοινωνιών. Κατά τη γνώμη μας, η Εθνική Επιτροπή θα πρέπει να αποκτήσει ισχύ, αρμοδιότητες και ανεξαρτησία από την Κυβέρνηση, ώστε, ως ανεξάρτητη διοικητική αρχή, να μπορεί να επιβάλλει κάποιες ρυθμίσεις και να διενεργεί ελέγχους στην απελευθερωμένη αγορά των τηλεπικοινωνιών. Μέχρι σήμερα η λειτουργία και η δράση της Εθνικής Επιτροπής ήταν ανεπαρκής, με αποτέλεσμα να μη μπορεί να ελέγξει ούτε την ισχύουσα περιορισμένη απελευθέρωση, με αποκορύφωμα την αδυναμία της να ελέγξει αφ' ενός τον αθέμιτο ανταγωνισμό ιδιωτικών εταιριών εις βάρος του Ο.Τ.Ε. και αφ' ετέρου τις ιδιωτικές εταιρίες κινητής τηλεφωνίας, όσον αφορά στη χωρητικότητα του δικτύου τους, με αποτέλεσμα το γνωστό «μπλακ άουτ» στο σεισμό της 7ης Σεπτεμβρίου 1999. Και αυτό, γιατί κρίσιμες αρμοδιότητες της τις υποκαθιστούσε το Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών, το οποίο μάλιστα διόριζε και τα μέλη της. Η Ε.Ε.Τ.Τ. θα έπρεπε να ενισχυθεί όσον αφορά στις αρμοδιότητες της, να απεγκλωβιστεί από το Υπουργείο και την Κυβέρνηση και να ενισχυθεί η ανεξαρτησία της, με το διορισμό των μελών της όχι από τον Υπουργό Μεταφορών και Επικοινωνιών, αλλά από την Επιτροπή Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής και μάλιστα με διευρυμένη πλειοψηφία των μελών της.
Η κατάργηση των διαδικασιών που προβλέπουν οι νόμοι 2190/94 και 2527/97, σε συνδυασμό με τη γενική ασάφεια που υπάρχει στο νομοσχέδιο, θα οδηγήσουν σε ρουσφετολογικές προσλήψεις.
Η Κυβέρνηση με το νομοσχέδιο αυτό σπεύδει να θεσμοθετήσει τις προτεινόμενες διατάξεις, ενώ την ίδια στιγμή υποτίθεται ότι διαλέγεται με τους κοινωνικούς φορείς για την απελευθέρωση των τηλεπικοινωνιών. Σε αυτόν το διάλογο υποτίθεται ότι έχουν τεθεί και οι διατάξεις αυτές.
Κατόπιν αυτών, δεν θα ψηφίσουμε το νομοσχέδιο, που πιστεύουμε ότι αποτελεί το πρώτο στάδιο για την απελευθέρωση της αγοράς των τηλεπικοινωνιών, η οποία θα προωθηθεί με άλλο νομοσχέδιο.»
Ο παριστάμενος Υπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Χρίστος Βερελής, υποστηρίζοντας τις ρυθμίσεις του νομοσχεδίου και απαντώντας σε παρατηρήσεις μελών της Επιτροπής, είπε, μεταξύ άλλων:
«Η πολιτική της Κυβέρνησης για τις τηλεπικοινωνίες, η οποία αναγγέλθηκε ήδη από την ανάγνωση των προγραμματικών δηλώσεων της, έχει δύο κατευθύνσεις. Η πρώτη αναφέρεται στην εναρμόνιση της χώρας μας με το ισχύον ευρωπαϊκό δίκαιο, ως υποχρέωση της, που όμως είχε αναβληθεί αρκετές φορές. Η δεύτερη αποσκοπεί στη δημιουργία συνθηκών στη χώρα μας που θα ενισχύσουν την επιχειρηματικότητα.
Στις τηλεπικοινωνίες αυτήν τη στιγμή σημειώνεται η σημαντικότερη, μεταξύ των κλάδων της αγοράς, τεχνολογική εξέλιξη. Η αγορά σήμερα λειτουργεί στο επίπεδο των δύο τρισεκατομμυρίων δραχμών και υπολογίζουμε ότι στην επόμενη πενταετία θα φτάσει στα πέντε τρισεκατομμύρια δραχμές. Αυτό θα οφείλεται στις επιπλέον υπηρεσίες που θα προσφέρονται από τις τηλεπικοινωνίες προς τους χρήστες αυτών.
Μέχρι σήμερα υπήρχε η αντίληψη και η πρακτική του προστατευτισμού του ΟΤΕ. Αυτό αλλάζει για δύο λόγους: Πρώτον, λόγω της υποχρέωσης μας να απελευθερώσουμε την αγορά και δεύτερον, εξαιτίας της πεποίθησης μας ότι ο ανταγωνισμός που έρχεται θα βοηθήσει τον ΟΤΕ να παράγει νέα προϊόντα, να ανοίξει νέες αγορές και να έχει όσο το δυνατόν μεγαλύτερο μερίδιο από αυτές.
Από 1.1.2001 θα απελευθερώσουμε πλήρως την αγορά των τηλεπικοινωνιών. Η απελευθέρωση αυτή θα επιδιωχθεί παράλληλα με την ανεξαρτητοποίηση του ρόλου της Ε.Ε.Τ.Τ. Το Υπουργείο μέχρι σήμερα έχει την εποπτεία της αγοράς των τηλεπικοινωνιών. Με το νομοσχέδιο που έχουμε εξαγγείλει και θα καταθέσουμε τις επόμενες εβδομάδες στη Βουλή, δημιουργούμε τις προϋποθέσεις, ώστε το Υπουργείο να διατηρήσει την ευθύνη χάραξης της πολιτικής, οι δε διαδικασίες των ελέγχων της αγοράς να περάσουν στην ευθύνη της Ε.Ε.Τ.Τ. Η πρακτική αυτή τηρείται σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Η Ε.Ε.Τ.Τ. πρέπει να έχει τη δυνατότητα ρύθμισης σειράς ζητημάτων, προκειμένου από 1.1.2001 να ικανοποιήσει απαιτήσεις και να δώσει τη δυνατότητα στην αγορά για περισσότερη ευελιξία. Σήμερα η Επιτροπή αυτή έχει γνωμοδοτικό ρόλο, ενώ από εδώ και στο εξής θα αποφασίζει. Μέχρι σήμερα πολλές άδειες δίνονταν υπό ειδικό καθεστώς, άρα και με ειδική απόφαση του Υπουργείου Μεταφορών. Τώρα, με τις νέες ρυθμίσεις, οι ειδικές άδειες προσδιορίζονται από το αν δημιουργούν συνθήκες κατάληψης είτε φάσματος είτε αριθμού. Όλες δε οι άλλες άδειες κατατάσσονται στις γενικές, για τις οποίες απαιτείται πλέον μία μόνη δήλωση, ώστε να μπορεί κάποιος να πάρει αυτήν την ειδική άδεια. Αυτή η ρύθμιση είναι σημαντικότατη, διότι θα δημιουργήσει συνθήκες ανάπτυξης της επιχειρηματικότητας στον τομέα των τηλεπικοινωνιών και των ταχυδρομείων.
Όσον αφορά στον αριθμό των αδειών, θα εφαρμοστεί η διαδικασία της ηλεκτρονικής διαβούλευσης με την αγορά.
Επίσης, πρόκειται να προσληφθούν και εξειδικευμένα στελέχη, που θα βοηθήσουν την Ε.Ε.Τ.Τ. και με βάση το ισχύον οργανόγραμμα της. Η διαδικασία πρόσληψης θα είναι διαφανής και θα ακολουθήσει δημόσιος διαγωνισμός υπό την κρίση του ΑΣΕΠ.
Θα ήθελα να υπενθυμίσω ότι η αγορά των τηλεπικοινωνιών ξεπερνά τα σύνορα. Η εξέλιξη της τεχνολογίας είναι τέτοια, ώστε κανείς δεν μπορεί να οριοθετήσει απολύτως και στεγανά τη δραστηριότητα του οποιουδήποτε οργανισμού, ο οποίος εισέρχεται και λειτουργεί στην αγορά των τηλεπικοινωνιών. Ο ανταγωνισμός, λοιπόν, υπάρχει και όποιος «κλείνει τα μάτια» κάνει πολύ μεγάλο λάθος.
Σχετικά με τα τιμολόγια, βεβαίως, δεν επιχειρείται μονομερής αύξηση τους. Υπάρχει μία απόλυτη ισορροπία και αυτό που γίνεται είναι εξομάλυνση, διότι οι αστικές μονάδες των τιμολογίων, που ισχύουν σήμερα για τη χώρα, είναι οι χαμηλότερες, με μεγάλη διαφορά από όλη την Ευρώπη, ενώ οι υπεραστικές και οι διεθνείς είναι υψηλότερες από όλη την Ευρώπη. Το αποτέλεσμα είναι εμφανές. Η ρύθμιση, η οποία εξαγγέλθηκε, δημιουργεί συνολικά μία μέση σταθμική μείωση κατά 1% με αύξηση της αστικής μονάδας, αλλά και σημαντικότατες μειώσεις στην αστική και στην υπεραστική τηλεφωνία. Αυτή είναι μία πολιτική, η οποία βοηθά την οικονομική δραστηριότητα, τις επικοινωνίες και κυρίως βοηθά τον ΟΤΕ να αντιμετωπίσει από 1/1/2001 τον ανταγωνισμό.»
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης, μεταξύ άλλων, είπε:
«Το σχέδιο νόμου που συζητούμε σήμερα είναι ένα μέρος του θεσμικού πλαισίου που έχει δοθεί στη δημοσιότητα. Βέβαια, το θεσμικό πλαίσιο υπερκαλύπτει αυτό, το οποίο συζητούμε σήμερα.
Ο λόγος που η Κυβέρνηση έφερε αυτό το σχέδιο νόμου ήταν, να μπορέσει η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων να ασκήσει ορισμένες αρμοδιότητες και κυρίως στη χορήγηση ειδικών αδειών για τις τηλεπικοινωνίες, κάτι που δεν μπορεί να κάνει με το σχέδιο νόμου για την οργάνωση και λειτουργία των τηλεπικοινωνιών, αφού οι νέες αρμοδιότητες της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων αρχίζουν ουσιαστικά να εφαρμόζονται από την 1/1/2001.
Η Ε.Ε.Τ.Τ, εκτός από τις αρμοδιότητες που ασκεί με το ν. 2264/94, θα μπορεί στο διάστημα αυτό, μέχρι την 1/1/2001, να χορηγεί και τις γενικές και ειδικές άδειες. Αυτός, λοιπόν, ήταν ο στόχος της Κυβέρνησης και του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών με το συγκεκριμένο νομοσχέδιο που σήμερα συζητούμε.
Πρέπει, όμως, να επισημάνω ορισμένα ζητήματα, τα οποία αφορούν στην απελευθέρωση των τηλεπικοινωνιών. Μια αρμοδιότητα που την ασκεί ένας Υπουργός μεταβιβάζεται σε ένα όργανο, σε μια ανεξάρτητη εθνική ρυθμιστική αρχή, όπως αναφέρουν οι οδηγίες και οι συστάσεις της Ε.Ε.. Τέτοιες ανεξάρτητες ρυθμιστικές αρχές λειτουργούν στο σύνολο σχεδόν των άλλων χωρών της Ε.Ε. και πραγματικά, κάνουμε ένα μεγάλο βήμα. Αποδεσμεύουμε τελείως τη χορήγηση αδειών από το πολιτικό σύστημα και αυτήν την αρμοδιότητα τη μεταβιβάζουμε σε ένα όργανο, την Ε.Ε.Τ.Τ, που έχει το ρόλο μιας εθνικής ρυθμιστικής αρχής, η οποία διοικείται από ένα 9μελές συμβούλιο. Ο πρόεδρος μάλιστα της Ε.Ε.Τ.Τ. προβλέπεται να διορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο, φυσικά, μετά από τη διαδικασία της ακρόασης στη αρμόδια Κοινοβουλευτική Επιτροπή.
Πράγματι, όταν μια τέτοια αρμοδιότητα ασκείται από μια ανεξάρτητη αρχή, μπορούμε να πούμε, ότι κάνουμε ένα μεγάλο βήμα και στην κατεύθυνση της διαφάνειας, αλλά και στην κατεύθυνση της διαχείρισης του φάσματος. Η Εθνική Επιτροπή θα ασκεί δύο βασικές αρμοδιότητες, από 1/1/2001. Η πρώτη είναι, ότι θα έχει την αρμοδιότητα για τη χορήγηση και των γενικών και των ειδικών αδειών στις τηλεπικοινωνίες. Η δεύτερη είναι, ότι θα έχει και τη διαχείριση του φάσματος, εκτός, φυσικά, από το φάσμα εκείνο, το οποίο αφορά στην εθνική μας ασφάλεια και το οποίο θα παραμείνει στην αρμοδιότητα του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνικών.
Σχετικά με τα προσόντα και τις εμπειρίες που θα έχει το ειδικό επιστημονικό προσωπικό, θέλω να διευκρινίσω ότι το ειδικό, επιστημονικό προσωπικό είναι νομικός όρος, ο οποίος αναφέρεται στο άρθρο 25 παρ. 2 του ν. 1943/91 και ο οποίος δεν αλλάζει. Προβλέπει, ότι ειδικό επιστημονικό προσωπικό είναι πτυχιούχοι ανωτάτων σχολών με μεταπτυχιακές σπουδές.
Αυτοί είναι οι υπάλληλοι, οι οποίοι θα πλαισιώσουν και θα στελεχώσουν την Εθνική Επιτροπή, προκειμένου να έχουμε μια επιστημονική πληρότητα, για να ασκήσουμε όλες τις αρμοδιότητες, που αφορούν στον τομέα των τηλεπικοινωνιών.
Το σύστημα πρόσληψης αλλάζει μόνο για το ειδικό επιστημονικό προσωπικό και όχι για το μόνιμο προσωπικό, που θα ακολουθήσει τις διαδικασίες του ΑΣΕΠ. Τροποποιήσαμε αυτήν τη διάταξη, γιατί θέλουμε οι διαδικασίες να είναι γρήγορες, για να μπορέσει η Ε.Ε.Τ.Τ. να πλαισιωθεί και να στελεχωθεί με το κατάλληλο επιστημονικό προσωπικό, το οποίο θα έχει εξειδίκευση και εμπειρία στα θέματα των τηλεπικοινωνιών. Θα είναι πτυχιούχοι ανωτάτων σχολών, με εξειδίκευση και μεταπτυχιακές σπουδές σε θέματα πληροφορικής, της ηλεκτρονικής, των τηλεπικοινωνιών και σε ειδικότητες για εξειδίκευση και εμπειρία, που θα μπορούν να προσφέρουν στην Ε.Ε.Τ.Τ.
Ο αριθμός των αδειών ασύρματης πρόσβασης στη σταθερή τηλεφωνία ή των αδειών κινητής τηλεφωνίας που θα χορηγηθούν, εξαρτάται από τη διαδικασία της δημόσιας διαβούλευσης, δηλαδή από τη διαδικασία που αυτήν τη στιγμή κινεί η Ε.Ε.Τ.Τ. και θα συνεχίσει να κινεί ανάλογα με το ενδιαφέρον που υπάρχει στην αγορά από επιχειρήσεις που θα δραστηριοποιηθούν στον τομέα των τηλεπικοινωνιών και εξαρτάται βέβαια και από τις τεχνικές δυνατότητες. Επομένως, κανείς νόμος δεν μπορεί και δεν πρέπει να αναφέρεται στον αριθμό των αδειών.
Τον τρόπο χορήγησης των αδειών τον καθορίζει αυτήν τη στιγμή το Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών, σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, αλλά από 1.1.2001 τον τρόπο της προκήρυξης και του διαγωνισμού για τη χορήγηση των αδειών θα τον καθορίζει η Ε.Ε.Τ.Τ, με βάση το δημόσιο συμφέρον. Οι Έλληνες, δηλαδή, θα πρέπει να έχουν το μεγαλύτερο δυνατό οικονομικό όφελος από αυτήν την προκήρυξη του διαγωνισμού που θα γίνει, προκειμένου να χορηγηθεί μια ειδική άδεια.
Σήμερα η Ε.Ε.Τ.Τ. έχει καθαρά γνωμοδοτικό ρόλο. Ο ρόλος της από εδώ και πέρα θα είναι αποφασιστικός. Μέχρι σήμερα ένα σημαντικό τμήμα των αδειών που βρισκόταν υπό το καθεστώς της λεγόμενης ειδικής άδειας απαιτούσε ειδική απόφαση του Υπουργείου Μεταφορών. Με την πολιτική, την οποία χαράσσουμε, οι ειδικές άδειες προσδιορίζονται απολύτως από το αν δημιουργούν συνθήκες κατάληψης ενός τμήματος, είτε αυτό είναι φάσμα είτε αυτό είναι αριθμοί. Όλες οι άλλες άδειες κατατάσσονται στην κατηγορία των γενικών αδειών, με αποτέλεσμα να απαιτείται μόνο μία δήλωση, προκειμένου να μπορεί κανείς να ενεργοποιηθεί και να λάβει αυτήν τη γενική άδεια. Είναι ένα σημαντικό βήμα στο μέλλον, είναι μια σημαντικότατη ρύθμιση, που θα δημιουργήσει συνθήκες απελευθέρωσης, αλλά και ανάπτυξης επιχειρηματικότητας σε αυτήν την περιοχή -στους τομείς των τηλεπικοινωνιών, αλλά και των ταχυδρομείων- και στην οποία η Ελλάδα πρέπει και μπορεί να έχει ένα σημαντικότατο ρόλο.»
Στη συνέχεια η Επιτροπή έκανε δεκτό, κατά πλειοψηφία, το σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών «Ρύθμιση θεμάτων Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (Ε.Ε.Τ.Τ.) και άλλες διατάξεις», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Σταύρου Καλογιάννη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικολάου Γκατζή, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Αθανασίου Λεβέντη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε, κατά πλειοψηφία, το παραπάνω σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, με την παρακάτω προσθήκη:
Μετά το άρθρο 3 προστίθεται άρθρο 4, που έχει ως εξής:
«Άρθρο 4
Η ισχύς του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευση του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.»
Αθήνα, 18 Ιουλίου 2000
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