ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Ι' - ΣΥΝΟΔΟΣ Α'

ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση των τροποποιήσεων των άρθρων VI και XIV εδάφιο Α' του Καταστατικού του Διεθνούς Οργανισμού Ατομικής Ενέργειας»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 12 Δεκεμβρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 1 ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Δημητρίου Πιπεργιά, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση των τροποποιήσεων των άρθρων VI και XIV εδάφιο Α' του Καταστατικού του Διεθνούς Οργανισμού Ατομικής Ενέργειας».

Στη συνεδρίαση παρέστη η Υφυπουργός Ανάπτυξης κυρία Μαρία - Ελένη Αποστολάκη, καθώς και ο Πρόεδρος της Ελληνικής Επιτροπής Ατομικής Ενέργειας κ. Λεωνίδας Καμαρινόπουλος.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ελευθέριος Τζιόλας, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Τσιαρτσιώνης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Σκοπελίτης, η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη - Αικατερινάρη, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Γεώργιος Σαλαγκούδης, Βασίλειος Βασιλακάκης, Ιορδάνης Τζαμτζής, Ιωάννης Πατάκης, Βασίλειος Βύζας και Ανέστης Αγγελής.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ελευθέριος Τζιόλας, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:

«Η χώρα μας είναι μέλος του Διεθνούς Οργανισμού Ατομικής Ενέργειας και έχει κυρώσει από το 1957 τις σχετικές συμβάσεις, όπως επίσης και το Καταστατικό του Διεθνούς Οργανισμού Ατομικής Ενέργειας, το οποίο υπογράφηκε στη Νέα Υόρκη στις 26/10/1956.

Το θέμα το οποίο συζητούμε σήμερα αφορά στην κύρωση των τροποποιήσεων των άρθρων VI και XVI εδάφιο Α' του Καταστατικού του Διεθνούς Οργανισμού Ατομικής Ενέργειας. Η τροποποίηση του άρθρου VI συνίσταται στην αλλαγή του αριθμού των μελών του Συμβουλίου Διοικητών που εκπροσωπούν διάφορες περιοχές. Η τροποποίηση του άρθρου XVI συνίσταται στην αλλαγή της λέξης «ετήσιο» με τη λέξη «διετή» και αφορά στον προϋπολογισμό δαπανών που θα υποβάλλεται στη Γενική Συνέλευση, ο οποίος, αντί να είναι ετήσιος, θα είναι πλέον διετής.

Και οι δύο αυτές τροποποιήσεις έχουν υπογραφεί από τον εκπρόσωπο της χώρας μας και έχουν γίνει αποδεκτές από τη Γενική Διάσκεψη του Οργανισμού την 1/10/1999.

Οι παραπάνω τροποποιήσεις θα ισχύσουν όταν τα 2/3 των κρατών - μελών του Οργανισμού καταθέσουν το σχετικό έγγραφο αποδοχής, δηλαδή, ότι έχει περαιωθεί σε εθνικό επίπεδο η κυρωτική διαδικασία.

Εισηγούμαι την κύρωση των σχετικών τροποποιήσεων.»

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Τσιαρτσιώνης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος της Ελλάδας κ. Σταύρος Σκοπελίτης και η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη - Αικατερινάρη δήλωσαν ότι συμφωνούν με την κύρωση των τροποποιήσεων και ψηφίζουν το σχέδιο νόμου.

Η παριστάμενη Υφυπουργός Ανάπτυξης κυρία Μαρία - Ελένη Αποστολάκη εξέφρασε την ικανοποίηση της, διαπιστώνοντας την ομοφωνία όλων των πτερύγων της Επιτροπής για την ψήφιση του συζητούμενου νομοσχεδίου.

Στη συνέχεια, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση των τροποποιήσεων των άρθρων VI και XIV εδάφιο Α' του Καταστατικού του Διεθνούς Οργανισμού Ατομικής Ενέργειας», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ελευθερίου Τζιόλα, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Νικολάου Τσιαρτσιώνη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρου Σκοπελίτη, της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρίας Ασημίνας Ξηροτύρη - Αικατερινάρη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 13 Δεκεμβρίου 2000
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