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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας «Κύρωση του Πρωτοκόλλου για την παράταση της ισχύος του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Δημοκρατίας της Αλβανίας σχετικά με την εκτέλεση κοινών περιπολιών από την Αστυνομία Συνόρων και το Ελληνικό Λιμενικό Σώμα για την αποτελεσματικότερη αστυνόμευση της θαλάσσιας μεθορίου των δύο χωρών»
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 23 και 24 Μαΐου 2001 σε 2 συνεδριάσεις, που διήρκεσαν περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Δημητρίου Πιπεργιά, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας «Κύρωση του Πρωτοκόλλου για την παράταση της ισχύος του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Δημοκρατίας της Αλβανίας σχετικά με την εκτέλεση κοινών περιπολιών από την Αστυνομία Συνόρων και το Ελληνικό Λιμενικό Σώμα για την αποτελεσματικότερη αστυνόμευση της θαλάσσιας μεθορίου των δύο χωρών».
Στις συνεδριάσεις παρέστησαν ο Υπουργός Εμπορικής Ναυτιλίας κ. Χρήστος Παπουτσής, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Σωτήριος Στολίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Σπυρίδων Σπύρου, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Σκοπελίτης και ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Σωτήριος Στολίδης είπε τα εξής:
«Στην Αθήνα, την 9.3.1998, ύστερα από μια σειρά διμερών επαφών και συναντήσεων μεταξύ εκπροσώπων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αλβανίας, με αντικείμενο την αντιμετώπιση της παράνομης δράσης των Αλβανών κακοποιών, κύριες μορφές της οποίας ήσαν οι επιδρομές και η μεταφορά λαθρομεταναστών, όπλων και ναρκωτικών στις ακτές της Κέρκυρας και της Θεσπρωτίας, υπεγράφη μεταξύ του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Γραμματέα Επικρατείας του Υπουργείου Εσωτερικών της Δημοκρατίας της Αλβανίας, Πρωτόκολλο συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών, το οποίο κυρώθηκε με τον ν. 2629/1998 και σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 19 αυτό τέθηκε σε ισχύ στις 24 Ιουλίου 1998, άρχισε δε να εφαρμόζεται στις 19 Αυγούστου 1998.
Πριν από τη λήξη της ισχύος του Πρωτοκόλλου, συμφωνήθηκε η παράταση του παραπάνω Πρωτοκόλλου, του οποίου όμως η υλοποίηση διακόπηκε στις 19.7.1999 με πρωτοβουλία της αλβανικής πλευράς.
Δυνάμει του άρθρου 18 του παραπάνω Πρωτοκόλλου, στις 24.8.1999, ύστερα από πρωτοβουλία της ελληνικής πλευράς, υπεγράφη στα Τίρανα από τον Έλληνα Υπουργό Εξωτερικών και τον Αλβανό ομόλογο του «Πρωτόκολλο για την παράταση του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Δημοκρατίας της Αλβανίας σχετικά με την εκτέλεση κοινών περιπολιών από την Αστυνομία Συνόρων και το Ελληνικό Λιμενικό Σώμα για την αποτελεσματικότερη αστυνόμευση της θαλάσσιας μεθορίου των δύο χωρών». Με το υπό κύρωση Πρωτόκολλο προβλέπεται η παράταση για χρονικό διάστημα 180 ημερών του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών της 9.3.1998. Προβλέπεται, επίσης, ότι μετά το πέρας της περιόδου αυτής, τα Μέρη μπορούν να συμφωνήσουν σε περαιτέρω παρατάσεις για περιόδους διάρκειας 180 ημερών με ανταλλαγή ρηματικών διακοινώσεων, οι οποίες θα τίθενται σε ισχύ από την ημερομηνία της ανταλλαγής τους. Το Πρωτόκολλο σε γενικές γραμμές προβλέπει τα εξής:
α) Διατίθενται δύο (2) περιπολικά σκάφη Λ.Σ. για εκτέλεση κοινών περιπολιών στην ελληνο-αλβανική μεθόριο, β) Δημιουργείται κοινό Συντονιστικό Επιτελείο, αποτελούμενο από ανώτερους αξιωματικούς του Λ.Σ. και της ΕΛ.ΑΣ. και της Αλβανικής Αστυνομίας Συνόρων, για το συντονισμό των περιπολιών.
γ) Ορίζεται αφετηρία των περιπολικών σκαφών το Λιμάνι της Κέρκυρας και χώρος δράσης η θαλάσσια περιοχή από ακρωτηρίου Στύλος (Θεσπρωτία) μέχρι το ακρωτήριο του λιμένος Αυλώνος (ΚΕΡΙΝ Ε GJUHES).
δ) Ορίζεται ότι στα περιπολικά σκάφη Λ.Σ. θα επιβαίνει και προσωπικό της Αλβανικής Αστυνομίας Συνόρων, το οποίο θα έχει ως έδρα την Κέρκυρα. Σε κάθε περιπολικό σκάφος θα επιβαίνουν δύο (2) Αλβανοί αστυνομικοί, οι οποίοι θα φέρουν τον ατομικό οπλισμό και τη στολή τους. Το ίδιο ισχύει και για τα ελληνικά πληρώματα των σκαφών.
ε) Ορίζεται ότι τα έξοδα συντήρησης και κίνησης των περιπολικών σκαφών, καθώς και τα έξοδα διαμονής και διατροφής στην Κέρκυρα των μελών της Αλβανικής αποστολής, που ανέρχονται σε οκτώ (8), καλύπτονται από την Ελληνική Κυβέρνηση.
Με την παράταση ισχύος του εν λόγω Πρωτοκόλλου επιδιώκεται η πρόληψη και η καταστολή κάθε μορφής οργανωμένου εγκλήματος (παράνομη διακίνηση όπλων, ναρκωτικών κ.λπ.) στη θαλάσσια μεθόριο των δύο χωρών, καθώς και η αποτροπή περιπτώσεων ληστείας στο έδαφος των δύο κρατών, η λαθρομετανάστευση καθώς και ο εντοπισμός, η καταδίωξη και η ακινητοποίηση των πλωτών μέσων που έχουν κλαπεί.
Κατόπιν των ανωτέρω, εισηγούμαι την ψήφιση του Πρωτοκόλλου.»
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Σπυρίδων Σπύρου, μεταξύ άλλων, είπε:
«Το Πρωτόκολλο συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Δημοκρατίας της Αλβανίας υπογράφηκε στις 9.3.1998 και άρχισε να εφαρμόζεται από 19.8.1998.
Με τη Συμφωνία αυτή κρίθηκε σκόπιμο να ενισχυθεί η προστασία της περιοχής, η οποία εβάλλετο από τη δράση της αλβανικής μαφίας με τη διακίνηση λαθρομεταναστών, ναρκωτικών, κακοποιών στοιχείων από την Αλβανία, με αποτέλεσμα να βλάπτονται η Κέρκυρα και οι γειτονικοί νομοί, να διαταράσσεται η ασφάλεια των πολιτών και η οικονομία του νησιού από τη δράση αυτών των ατόμων. Δημιουργήθηκε αισιοδοξία ότι η Συμφωνία αυτή θα είχε αποτελεσματικότητα. Λειτούργησε για ένα χρόνο περίπου, αλλά με πρωτοβουλία της αλβανικής πλευράς διεκόπη η συνεργασία Παρά το ότι αναφέρεται πως η Σύμβαση ανανεώθηκε και θα συνέχιζε την αυτόματη ανανέωση της, στην πραγματικότητα δεν λειτουργεί και τελικά αυτή η συνεργασία όχι μόνο δεν ωφέλησε, αλλά μάλλον έβλαψε, διότι δυστυχώς οι Αλβανοί -σύμφωνα με τους λιμενικούς και τα όσα ανέφεραν στο Υπουργείο - ενημέρωναν τους συμπατριώτες τους από ποια είσοδο να εισέλθουν με ασφάλεια.
Η όλη αυτή προσπάθεια, πέραν του ότι δεν απέδωσε, είχε και κόστος για την ελληνική πλευρά, αφού διαθέταμε τα δύο λιμενικά σκάφη, φιλοξενούνταν στη Κέρκυρα 8 Αλβανοί αστυνομικοί και πληρώνονταν για τη συμμετοχή τους. Ήδη από το 1999 δε λειτουργεί αυτό το σύστημα, παρά την ανανέωση της Σύμβασης.
Στη Θεσπρωτία και στους γειτονικούς νομούς έχουν προσληφθεί συνοριακοί φρουροί από το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης, 100 άνδρες και γυναίκες στην Κέρκυρα και προβλέπεται να προσληφθούν άλλοι 150 για τη Νότια Κέρκυρα. Η ενίσχυση του Λιμενικού τα τελευταία χρόνια με τις προσπάθειες όλων μας έχει συμβάλει στην καλύτερη φύλαξη των συνόρων στην περιοχή.
Συμφωνούμε με την κύρωση του συζητούμενου Πρωτοκόλλου.»
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Σκοπελίτης, μεταξύ άλλων, είπε:
«Δεν έχουμε αντίρρηση να λαμβάνονται μέτρα για την φύλαξη των συνόρων μας και να μην γίνονται αυτά «ξέφραγο αμπέλι», ιδιαίτερα για το οργανωμένο έγκλημα.
Οι διαφωνίες μας σε σχέση με το παρόν Πρωτόκολλο Συνεργασίας είναι ότι ταυτίζεται η έννοια του οικονομικού μετανάστη με τον μαφιόζο, τον εγκληματία. Δεν μπορούμε να συμφωνήσουμε στο να οπλίζουμε το χέρι του οργάνου της τάξεως και να πυροβολεί και εκείνον τον άνθρωπο που μετακινείται από μία άλλη χώρα, προκειμένου να εξασφαλίζει τα προς το ζην.
Επιφυλασσόμαστε για την τελική τοποθέτηση μας κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην Ολομέλεια.»
Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης, μεταξύ άλλων, είπε: 
«Ο προβληματισμός μου σχετικά με την κύρωση του παρόντος Πρωτοκόλλου είναι ο φόβος, μήπως αυτό το σύστημα φύλαξης των συνόρων με αλβανική συνεργασία στραφεί όχι μόνο κατά των κακοποιών, αλλά και επί δικαίων και αδίκων.
Δυστυχώς, η προηγούμενη εμπειρία που έχουμε είναι αρκετά τραγική, κυρίως όσον αφορά τους οικονομικούς μετανάστες, δηλαδή ανθρώπους φτωχούς, που με χίλιους κινδύνους προσπαθούν να περάσουν τα σύνορα για να έρθουν στη «γη της επαγγελίας», που λέγεται Ελλάς. Αυτοί οι άνθρωποι αντιμετωπίζονται συχνά με βάναυσο τρόπο και σε ορισμένες περιπτώσεις τους έχει κοστίσει και τη ζωή τους.
Γι' αυτό επιφυλάσσομαι να τοποθετηθώ στην Ολομέλεια.»
Ο παριστάμενος Υπουργός Εμπορικής Ναυτιλίας κ. Χρήστος Παπουτσής είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:
«Προφανώς όλοι συμφωνούμε ότι με την κύρωση αυτού του Πρωτοκόλλου επιδιώκουμε μια συνεργασία με την Αλβανία στο βαθμό και στο μέτρο που διασφαλίζεται ο σεβασμός στην ανθρώπινη ζωή και αξιοπρέπεια, ιδίως όταν πρόκειται για πολίτες και κυρίως για λαθρομετανάστες.
Όμως, αυτή η Συμφωνία δεν έχει στόχο την αντιμετώπιση του λαθρομεταναστευτικού ρεύματος. Έχει άλλο χαρακτήρα και άλλη επιδίωξη. Η επιδίωξη είναι η εξασφάλιση των συνόρων και η εγγύηση ότι οι ελληνικές αρχές ανταποκρίνονται στο ρόλο τους για την φύλαξη των συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Η εφαρμογή του Πρωτοκόλλου που έχουν υπογράψει η Ελλάδα και η Ιταλία για την Αδριατική έχει ως στόχο τον περιορισμό, αν όχι την πάταξη, του παράνομου εμπορίου ναρκωτικών, τσιγάρων και όπλων που διακινείται σ' αυτές τις περιοχές.
Η Συμφωνία αυτή είναι καθαρά επιχειρησιακή συμφωνία. Στην περιοχή της Κέρκυρας, της Πρεβέζης και της Θεσπρωτίας οι επιχειρήσεις είναι καθημερινές.
Παρακαλώ να γίνει δεκτή η κύρωση του συζητούμενου Πρωτοκόλλου.»
Στη συνέχεια το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας «Κύρωση του Πρωτοκόλλου για την παράταση της ισχύος του Πρωτοκόλλου Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Δημοκρατίας της Αλβανίας σχετικά με την εκτέλεση κοινών περιπολιών από την Αστυνομία Συνόρων και το Ελληνικό Λιμενικό Σώμα για την αποτελεσματικότερη αστυνόμευση της θαλάσσιας μεθορίου των δύο χωρών», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Σωτήριου Στολίδη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Σπυρίδωνα Σπύρου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρου Σκοπελίτη, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτη Λαφαζάνη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε, κατά πλειοψηφία, το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΙΠΕΡΠΑΣ
Αθήνα, 25 Μαΐου 2001
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΒΟΣΝΑΚΗΣ
