 ΕΚΘΕΣΗ ΕΠΙ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΝΟΜΟΥ 

"Κύρωση της από 17ης Οκτωβρίου 1994 πράξης νομοθετικού περιεχομένου"

Ι. Γενικά περί των Πράξεων Νομοθετικού Περιεχομένου
Το Σύνταγμα προβλέπει στο άρθρο 44 παρ. 1 την δυνατότητα έκδοσης, από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας ύστερα από πρόταση του Υπουργικού Συμβουλίου, Πράξεων Νομοθετικού Περιεχομένου σε περιπτώσεις εξαιρετικά επείγουσας και απρόβλεπτης ανάγκης. Με τις πράξεις αυτές τίθενται κανόνες δικαίου τυπικής ισχύος ίσης με του νόμου, και συνεπώς με αυτές δύνανται να τροποποιηθούν ή να καταργηθούν υφιστάμενες νομοθετικές διατάξεις ή να ρυθμισθούν θέματα για τα οποία αρμοδιότητα έχει μόνον το νομοθετικό σώμα.
II. Προϋποθέσεις έκδοσης Πράξεων Νομοθετικού Περιεχομένου
Η εκτίμηση της συνδρομής ή μη των συνταγματικών προϋποθέσεων για την έκδοση μιας Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου ανήκει στην αρμοδιότητα της Βουλής η οποία με την έγκαιρη κύρωση της Πράξης αποδέχεται τόσο το έγκυρο της έκδοσης όσο και το συγκεκριμένο ρυθμιστικό της περιεχόμενο. Κατά παγία εξ άλλου νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας, η συνδρομή των προϋποθέσεων του άρθρου 44 παρ. 1 Συντ. δεν υπόκειται σε δικανική εκτίμηση (βλ. ΣτΕ 3636/1989, αλλά με ισχυρή μειοψηφία). Είναι πάντως προφανές ότι ο δικαστής είναι αρμόδιος να ελέγξει την τήρηση των διαδικαστικών προϋποθέσεων έκδοσης της Π. Ν. Π., όσον αφορά δηλαδή την έγκαιρη κατά το Σύνταγμα υποβολή της προς κύρωση.
III. Προθεσμίες
Κατά το Σύνταγμα, οι Πράξεις Νομοθετικού Περιεχομένου πρέπει να υποβληθούν στη Βουλή για κύρωση μέσα σε σαράντα ημέρες από την έκδοση τους (δηλ., στη συγκεκριμένη περίπτωση, από 17 Οκτωβρίου 1994, οπότε εκδόθηκε και δημοσιεύθηκε η Πράξη στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, ΦΕΚ Α' 170). Η Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου πρέπει να κυρωθεί από τη Βουλή μέσα σε τρεις μήνες από την υποβολή της. Σε αντίθετη περίπτωση, η Πράξη της 17ης Οκτωβρίου 1994 θα αποβάλει την ισχύ της εφεξής, και όχι αναδρομικά.
IV. Ειδικώς επί της προς κύρωση Π. Ν. Π.
Με το προς ψήφιση σχέδιο νόμου κυρούται μία Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου με την οποία τροποποιείται η νομοθεσία για τις εκλογές Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου βαθμού, και προβλέπεται ότι σε περίπτωση που για οποιονδήποτε λόγο δεν διεξαχθούν οι εκλογές σε ένα ή περισσότερα τμήματα την ορισμένη ημέρα ψηφοφορίας (που είναι πάντοτε Κυριακή, άρθρο 35 π. δ. 323/1989 "Κωδικοποίηση σε ενιαίο κείμενο νόμου με τίτλο 'Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας' των ισχυουσών διατάξεων του δημοτικού και κοινοτικού κώδικα, όπως τροποποιήθηκαν και συμπληρώθηκαν"), η εκλογή διεξάγεται την επόμενη Τετάρτη (και όχι την επόμενη Κυριακή, όπως προβλεπόταν από το άρθρο 63 π. δ. 323/1989). Πρόκειται για τροποποίηση νομοθετικής διάταξης, η δε Κυβέρνηση επικαλείται τα γνωστά γεγονότα που συνιστούν έκτακτη περίπτωση εξαιρετικά επείγουσας και απρόβλεπτης ανάγκης. Πρέπει λοιπόν να γίνει κατ 'αρχήν δεκτό ότι συνέτρεξαν όντως οι συνταγματικές προϋποθέσεις του άρθρου 44 παρ. 1. για την έκδοση της προς κύρωση Π. Ν. Π.
Από νομοτεχνική άποψη, το τελευταίο εδάφιο του άρθρου 1 της Π. Ν. Π. ("Κάθε αντίθετη διάταξη νόμου καταργείται") φαίνεται περιττό. Μία Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου έχει από την έκδοση της ισχύ νόμου, συνεπώς ως νεότερος νόμος καταργεί υποχρεωτικά όλες τις προγενέστερες σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις. Στη συνέχεια, εάν μεν η Πράξη κυρωθεί από τη Βουλή, διατηρεί την ισχύ της, οπότε και την αναφερθείσα ιδιότητα της του νεοτέρου νόμου. Εάν, αντίθετα, δεν υποβληθεί ή δεν κυρωθεί, χάνει μόνον εφεξής την ισχύ της και αναβιούν οι προγενέστερες ρυθμίσεις. Σε κάθε συνεπώς περίπτωση, η ρητή πρόβλεψη από τον νομοθέτη της τύχης των αντιθέτων διατάξεων νόμου δεν έχει νομική σημασία. 

Αθήνα, 12 Ιανουαρίου 1995
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