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Ι. Γενικά
Με το προτεινόμενο ΣχΝ τροποποιούνται οι διατάξεις του ν. 1474/84 που αφορούν την οργάνωση και λειτουργία του Γεωτεχνικού Επιμελητηρίου (άρθρο 1 ΣχΝ), του ν. 2127/93 που αφορούν τη λειτουργία του Ελληνικού Οργανισμού Γάλακτος (άρθρο 2 ΣχΝ), καθώς και των ν.δ. 420/70 Αλιευτικός Κώδιξ" (άρθρο 8 ΣχΝ) και 3881/58 "περί έργων εγγείων βελτιώσεων (άρθρο 9 ΣχΝ).
Επίσης, με τις εισαγόμενες διατάξεις του νομοσχεδίου συνιστάται ν.π.ι.δ. εποπτευόμενο από τον Υπουργό Γεωργίας με την επωνυμία "Οργανισμός Επίβλεψης Γεωργικών Προϊόντων" για τον έλεγχο, επίβλεψη κ.λπ. των παραγόμενων αγροτικών προϊόντων και την τήρηση μητρώου αγροτών, ρυθμίζονται διάφορα θέματα λειτουργίας κτηνιατρικών εργαστηρίων και διενέργειας των σχετικών ελέγχων, οικονομικής εξυπηρέτησης των νομαρχιακών υπηρεσιών που εποπτεύονται από το Υπουργείο Γεωργίας, και γενικά ζητήματα που ανάγονται στην οργάνωση και λειτουργία οργανισμών και νομικών προσώπων που εποπτεύονται από αυτό.
II. Επί των επί μέρους διατάξεων
/. Επί του άρθρου 3 ΣχΝ
Όπως προαναφέρθηκε, με την παρ. 1 του εν λόγω άρθρου προτείνεται η σύσταση νομικού προσώπου ιδιωτικού δικαίου, του "Ο.Ε.ΓΕ.Π.", στις αρμοδιότητες του οποίου, σύμφωνα με τη διάταξη της παρ. 2 του ίδιου άρθρου, ανήκουν μεταξύ άλλων "...ο έλεγχος, η επίβλεψη, η προστασία, η πιστοποίηση και η τήρηση μητρώου αγροτών και των παραγομένων αγροτικών προϊόντων..." (παρ. 2 εδ. α'), "ο έλεγχος, η έγκριση, η επίβλεψη και η τήρηση μητρώου των Εγκεκριμένων Οργανισμών (παρ. 2 εδ. β'), "η επιβολή κυρώσεων στους παραγωγούς και τους Εγκεκριμένους Οργανισμούς Πιστοποίησης και Ελέγχου..." (παρ. 2 εδ. β'), η επιβολή κυρώσεων (παρ. 2 εδ. γ') καθώς και "η ανάθεση ελέγχων και πιστοποιήσεων σε επιτροπές (...), ειδικούς ελεγκτές φυσικά ή νομικά πρόσωπα -...(παρ. 2 εδ. δ')", αρμοδιότητες οι οποίες θα μπορούσαν να θεωρηθούν ότι αποτελούν άσκηση δημόσιας εξουσίας.
Στην προκειμένη περίπτωση ιδρύεται νομικό πρόσωπο διφυούς ή μικτού χαρακτήρα (βλ. σχετικά με το θέμα των μικτών ή διφυών νομικών προσώπων, μεταξύ άλλων, Π.Δ. Δαγτόγλου, Γενικό Διοικητικό Δίκαιο, 3η έκδ. 1992, αριθμ. 1143 επ., Ζ. Παπαθανασίου - Παπαιωάννου, Άσκηση δημοσίας διοικήσεως μέσω Νομικών Προσώπων Ιδιωτικού Δικαίου, 1985, passim, Ε. Σπηλιωτοπούλου, Εγχειρίδιο Διοικητικού Δικαίου, 5η έκδ. 1991, σελ. 355 και σελ.456, Ι. Συμεωνίδη, Η φύση των πράξεων των νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου του δημόσιου τομέα, Θεσ/νίκη 1991, passim, με περαιτέρω εκτενείς παραπομπές στη βιβλιογραφία και τη νομολογία, πρβλ. επίσης ΣτΕ 2689-2700/1969, 2772/1969, 174/1970). Το νομικό αυτό πρόσωπο λειτουργεί κατ' αρχήν, σύμφωνα με τους κανόνες του ιδιωτικού δικαίου. Η άσκηση όμως ορισμένων, και μάλιστα βασικών, αρμοδιοτήτων, όπως είναι π.χ. ο έλεγχος, η έγκριση, η προστασία ως προς τα τηρούμενα μητρώα αγροτών και παραγομένων αγροτικών προϊόντων, καθώς και η επιβολή κυρώσεων στους παραγωγούς θα μπορούσε να θεωρηθεί ως άσκηση δημόσιας εξουσίας, διεπόμενη από τους κανόνες του διοικητικού δικαίου.
Επομένως, το ιδρυόμενο με το νομοσχέδιο νομικό πρόσωπο, το οποίο λειτουργεί κατ' αρχήν με βάση τους κανόνες του ιδιωτικού δικαίου, κατά την άσκηση από αυτό των διοικητικής φύσεως αρμοδιοτήτων που του αναθέτει ο νομοθέτης, θα εκλαμβάνεται ως ν.π.δ.δ. αποκλειστικά και μόνο για τη δράση του αυτή, εκδίδοντας, συνεπώς εκτελεστές διοικητικές πράξεις που υπάγονται στον έλεγχο του διοικητικού δικαστή. Ως προς την υπόλοιπη δράση του, και με την επιφύλαξη αντίθετης σχετικής ρύθμισης, όπως είναι π.χ. η διάταξη της παρ. 9 του ίδιου άρθρου, θα αντιμετωπίζεται, σύμφωνα και με όσα προαναφέρθηκαν, ως νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου και επομένως οι σχετικές πράξεις του θα ελέγχονται από τα πολιτικά δικαστήρια.
Θα πρέπει να επισημανθεί, ωστόσο, ότι, όσον αφορά τη διάταξη της παρ. 7, που παρέχει νομοθετική εξουσιοδότηση για την έκδοση κανονισμού προμηθειών και οικονομικής διαχείρισης, θα πρέπει ο κανονισμός αυτός να είναι σύμφωνος προς τις διατάξεις της κοινοτικής και εθνικής νομοθεσίας για τις προμήθειες που αφορούν τα νομικά πρόσωπα του δημόσιου τομέα.
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο όρος "δημόσιος τομέας" προσδιορίστηκε εννοιολογικά με την παρ. 6 του ά. 1 ν. 1256/1982, το οποίο ερμήνευσε αυθεντικά τη διάταξη της παρ. 1 του ά. 9 ν. 1232/1982 και αφορούσε τη λήξη της θητείας διοικητικών οργάνων, την απαγόρευση της πολυθεσίας και την επιβολή ανωτάτου ορίου απολαβών. Συγκεκριμένα, με την διάταξη αυτή ορίστηκε ότι στην έννοια του όρου "δημόσιος τομέας" περιλαμβάνονται όλοι οι κρατικοί φορείς ανεξάρτητα από το καθεστώς δημοσίου ή ιδιωτικού ή μικτού δικαίου που τους διέπει, δηλαδή το Δημόσιο, οι ΟΤΑ, τα νπδδ, τα νπιδ, οι δημόσιες επιχειρήσεις, τράπεζες που ανήκουν στο δημόσιο, κ.ο.κ. που τελούν σε οικονομική εξάρτηση από το Κράτος. Στη συνέχεια, η έννοια του όρου αυτού επεκτάθηκε και σε άλλα αντικείμενα με μία σειρά νομοθετημάτων, όπως λ.χ. οι ν. 1320/1983, ν. 1418/1984, ν. 1599/1986, ά. 19 ν.1682/1987, ά. 22 παρ. 10 ν. 1735/1987, ν. 1797/1988, ν. 1892/1990, ν. 2000/1992, ν. 2190/1994, κ.λπ., χωρίς ωστόσο να υπάρχει ενιαίο κριτήριο για την εφαρμογή της έννοιας του "δημόσιου τομέα" από τον νομοθέτη (βλ. εκτενέστερα για το θέμα αυτό, ενδεικτικά, Ι.Αναστόπουλου, Τα νομικά πρόσωπα του δημόσιου τομέα, Διοικητική μεταρρύθμιση, 31-32, 1987, σελ. 107 επ., Λ. Κουτούπα, Η έννοια του δημόσιου τομέα, Δίκαιο και Πολιτική, 15, 1987, Κ.Ρέμελη, Η έννοια της διοικητικής αρχής και οι δικονομικές παραμορφώσεις της, ΔιΔικ, 1989, σελ. 767 επ., Ε. Σπηλωτόπουλου, Εγχειρίδιο Διοικητικού Δικαίου, 6η έκδ. 1993, σελ. 21 υποσ. 2, Α.Τάχου, Ο "δημόσιος τομέας" ως υπολανθάνον διοικητικό αντισύστημα, ΤοΣ 1988, σελ. 417 επ., Σ.Φλογαίτη. Το ελληνικό διοικητικό σύστημα, 1987, passim.).
Πράγματι, από το σύνολο των προαναφερόμενων διατάξεων, με τις οποίες επανειλημμένα καθορίσθηκε το περιεχόμενο του όρου "δημόσιος τομέας", συνάγεται ότι αυτός αφορά το ιδιαίτερο νομικό καθεστώς και εφαρμόζεται στα νομικά πρόσωπα που περιλαμβάνονται στον δημόσιο τομέα. Επομένως, εφόσον δεν υπάρχει ρητή νομοθετική εξαίρεση, δεν είναι δυνατή απόκλιση από τις εν λόγω διατάξεις περί δημόσιου τομέα όσον αφορά τις προμήθειες, τον έλεγχο, δαπάνες κ.λπ. του συνιστώμενου με το παρόν ν.π.ι.δ.
Αθήνα, 2.8.1995
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