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Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στην πρόταση νόμου αρμοδιότητας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων "Για το χρόνο λειτουργίας των αρτοποιείων.
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε την 21 η Μαρτίου σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε συνολικά 1 ώρα και 30 λεπτά, υπό την Προεδρία του Προεδρεύοντος αυτής κ. Παναγιώτη Οικονομίδη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση της πρότασης νόμου αρμοδιότητος του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Για το χρόνο λειτουργίας των αρτοποιείων".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Λάμπρος Κανελλόπουλος.
Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ηλ. Παπαηλίας, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ν. Νικολόπουλος, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κα Φ. Στεφανόπουλος ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Στρ. Κόρακας, οι Βουλευτές κ.κ. Δημ. Σιούφας, Π. Παλμός, Ι. Ζαφειρόπουλος, Ι. Χαραλάμπους, Ι. Σκουλαρίκης και ο κ. Γ. Μωραϊτης, Υφυπουργός Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, που είχε υποβάλει την πρόταση νόμου.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ηλ. Παπαηλίας είπε τα εξής:
"Η παρούσα πρόταση νόμου του συναδέλφου Γιώργου Μωραΐτη αφορά στον τρόπο και χρόνο λειτουργίας των αρτοποιείων της Χώρας.
Ενδιαφέρει πάνω από 20 χιλιάδες οικογένειες, που λειτουργούν με τη μορφή μικρής βιοτεχνικής οικογενειακής επιχείρησης. Μετά την "απελευθέρωση" εντός εισαγωγικών, της αγοράς άρτου, δημιουργήθηκε σε βάρος όλων αυτών των αρτοποιών απαράδεκτη, αφόρητη και κάτω από απάνθρωπες συνθήκες, λόγω ωραρίου, κατάσταση.
Προς αντιμετώπιση αυτών και άλλων προβλημάτων του κλάδου αρτοποιών συγκροτήθηκε ειδική επιτροπή στο Υ.Β.Ε.Τ.
Μέχρι λοιπόν να αντιμετωπισθούν όλα αυτά τα προβλήματα είναι αναγκαίο να λυθούν τα θέματα λειτουργίας και ωραρίου των αρτοποιείων προς παρασκευήν άρτου και αρτοπαρασκευασμάτων και αυτό γίνεται με την παρούσα πρόταση του συναδέλφου Γιώργου Μωραΐτη.
Απαγορεύεται λοιπόν η παραγωγή άρτου και παρασκευασμάτων κατά τις Κυριακές και κατά νόμον αργίες, με εξαίρεση μετ' απόφαση του οικείου Νομάρχη για απομακρυσμένες κοινότητες με πληθυσμό κάτω των 1.000 κατοίκων και επίσης απαγορεύεται κάθε εργασία προ της 5ης πρωινής ή προ του μεσονυκτίου σε περίπτωση παρασκευής άρτου και αρτοσκευασμάτων για δύο ή περισσότερες μέρες.
Κατόπιν αυτών εισηγούμαι την ψήφιση της παρούσης πρότασης".

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ν. Νικολόπουλος, είπε τα εξής:
"Στην υπό συζήτηση πρόταση νόμου έχω να τονίσω, πως η Ν.Δ. είναι κατ' αρχήν σύμφωνη. Είμαι υποχρεωμένος όμως να κάνω μερικές επισημάνσεις πολιτικού, κυρίως, χαρακτήρα και κατά δεύτερο λόγο στον καταναλωτή και το προϊόν που αγοράζει αλλά και στον πολύπαθο κλάδο των αρτοποιών.
Καταρχάς, είμαι υποχρεωμένος να πω ότι η πρόταση νόμου για τον χρόνο λειτουργίας των αρτοποιείων έρχεται με καθυστέρηση περίπου 3 χρόνων.
Προφανώς, η Κυβέρνηση υπό το βάρος των πιέσεων που δέχεται, προχώρησε τώρα σ' αυτήν τη διατύπωση πρόταση νόμου, προκειμένου, εκτός των άλλων που επικαλείται, να ικανοποιήσει την συμπαθή τάξη των αρτοποιών.
Διερωτάται, όμως, κανείς αν αυτή η αδράνεια και σ' ένα βαθμό αδιαφορία της Κυβέρνησης προς τον κλάδο αλλά και προς τον καταναλωτή εντάσσεται και αυτή στο γενικότερο πλαίσιο της αναποτελεσματικής λειτουργίας της Κυβέρνησης ή αν η Κυβέρνηση δεν γνώριζε πραγματικά το πρόβλημα.
Και στη μια αλλά και στην άλλη περίπτωση θεωρώ πως είναι κατακριτέο, αφού η Κυβέρνηση σας υποστήριζε και υποστηρίζει, πως γνωρίζει τα προβλήματα του λαού και έχει τις ενδεδειγμένες λύσεις. Πολύ φοβούμαι, ότι ούτε τα προβλήματα γνωρίζει ούτε τις λύσεις έχει, αλλά αποσπασματικά προσπαθεί να δώσει κάποιες λύσεις που ενδεχομένως αργότερα τις πάρει πίσω, αφού και στη δεδομένη περίπτωση το θέμα το αντιμετωπίζει όχι συνολικά αλλά ευκαιριακά.
Ας μου επιτραπεί εδώ να αναφερθώ εν συντομία στον κλάδο των αρτοποιών και στα προβλήματα που αντιμετωπίζει και που σχετίζονται άμεσα με το προϊόν που παράγουν αλλά και τον καταναλωτή.
Αν η Κυβέρνηση δεν σκύψει με σεβασμό στα προβλήματα αυτά, είναι βέβαιο ότι ένας παραδοσιακός κλάδος θα αφανιστεί.
Θα μου πείτε εδώ πως έχει ήδη συσταθεί Επιτροπή στο Υπουργείο Ανάπτυξης και συζητούνται όλα αυτά τα προβλήματα.
Όμως διερωτώμαι, όπως άλλωστε και ο κάθε καλόπιστος πολίτης έως πότε θα συζητούνται;
Έχουμε να κάνουμε με έναν κλάδο ο οποίος παράγει ένα από τα πιο βασικά αγαθά διατροφής και όχι μόνο.
Το ψωμί του λαού είναι το προϊόν της απαραίτητης καθημερινής του κατανάλωσης.
Αξίζει εδώ να υπενθυμίσω ότι η Κυβέρνηση υποσχόταν φθηνότερο ψωμί, διεψεύσθη, όμως, παταγωδώς.
Η Κυβέρνηση υποσχόταν καλύτερη ποιότητα εν γνώσει της, ότι εξαπατούσε το λαό, αφού γνώριζε ότι στη χώρα μας τα παραδοσιακά αρτοποιία παράγουν αρίστης ποιότητας άρτο.
Και ήλθε η Κυβέρνηση αυτή να το βάλει και στα Super Market, πλήττοντας έτσι το παραδοσιακό και οικογενειακού χαρακτήρα αρτοποιείο.
Και ερωτώ, το ψωμί που πουλιέται στα υπερκαταστήματα αυτά ελέγχεται ως προς την προέλευση του.
Εφαρμόζονται τα Προεδρικά Διατάγματα 369 και 390/92 που ουσιαστικά έχουν να κάνουν με την προστασία του καταναλωτή και την υγεία του λαού;
Το ψωμί, το αγαθό αυτό κατάντησε να πουλιέται στο δρόμο και οι αρτοποιοί, ο συμπαθής αυτός κλάδος, να οδηγείται στον αφανισμό αφού η Κυβέρνηση δεν παίρνει τα απαραίτητα μέτρα.
Επιβεβαιώνεται, συνεπώς, για μια ακόμη φορά, ότι η Κυβέρνηση αυτή είναι αφερέγγυος και ασυνεπής αφού έρχεται τώρα μετά από απραξία 3 χρόνων να δώσει κάποια λύση με την ρύθμιση του χρόνου λειτουργίας των αρτοποιείων.
Ό φούρνος της γειτονιάς, που όλοι μας γνωρίσαμε, θα πάψει να υφίσταται σε λίγα χρόνια αν η Κυβέρνηση δεν θέσει φραγμούς σης υπεραγορές και τα μεγάλα καταστήματα.
Και όταν λέω φραγμούς εννοώ να εφαρμόσει δια των εντεταλμένων οργάνων τους νόμους, που η ίδια θέσπισε και που αφορούν την παραγωγή, διακίνηση και διάθεση του ψωμιού και των άλλων ειδών αρτοποιίας.
Τελειώνοντας θέλω να πω ότι οφείλουμε να περιφρουρήσουμε την υγεία του καταναλωτή μέσα και από την επίλυση των καυτών προβλημάτων των αρτοποιών, οι οποίοι αντικειμενικά τα θετού και είναι απόλυτα δικαιολογημένα".
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Φωτεινή Στεφανοπούλου είπε:
"Είμαι απόλυτα σύμφωνη με την πρόταση νόμου που κατέθεσε ο κ. Μοραΐτης και πιστεύω ότι θα βοηθήσει τον παραδοσιακό κλάδο των αρτοποιών.
Με την ευκαιρία, θεωρώ ότι γίνεται και μια καλή αρχή με τη σημερινή ομοφωνία μας επί της συγκεκριμένης πρότασης νόμου, ώστε η Βουλή και οι Βουλευτές να αποκτήσουν ένα ρόλο πιο ουσιαστικό. Έτσι θα οδηγηθούμε και στην αναβάθμιση του Κοινοβουλίου, κάτι που είναι ζητούμενο της εποχής μας.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Στρατής Κόρακας, σημείωσε κατ' αρχήν ότι το πρόβλημα της ώρας έναρξης, που θέλει να προσδιορίσει την 5η πρωινή η πρόταση νόμου του Βουλευτή κ. Μωραΐτη, καθώς και ορισμένες άλλες ρυθμίσεις, μάλλον δεν είναι από τα σοβαρότερα που αντιμετωπίζει ο χώρος της αρτοποιίας, αφού ο Ν.2023/54 έχει θεσμοθετήσει την 6η πρωινή.
Τόνισε στη συνέχεια, ότι επικρατεί στο χώρο αυτό μια πολύ άσχημη κατάσταση με την λαθραία και ανεξέλεγκτη παραγωγή άρτου και αρτοσκευασμάτων, ειδικά μετά την απελευθέρωση της παραγωγής που έφερε ο Ν. 2065/92, που θέτει σε κίνδυνο την ίδια την υγεία του καταναλωτή αλλά και προκαλεί αναστάτωση στις εργασιακές σχέσεις κ.λπ.
Ζήτησε επίσης, να 'ρθουν επιτέλους τα πορίσματα της Επιτροπής που μελετά το χώρο και να συζητήσει η Βουλή συνολικά το ζήτημα.
Είπε τέλος, ότι δεν διαφωνεί ως προς το πνεύμα της πρότασης νόμου και την ένταξη του συνόλου της παραγωγής του χώρου σ' ένα συγκεκριμένο ωράριο, παρά το ότι η επέκταση του κατά μια ώρα, ευνοεί, μάλλον τους μεγάλους παραγωγούς. Επιφυλάχθηκε όμως να τοποθετηθεί οριστικά στην Ολομέλεια της Βουλής.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Λάμπρος Κανελλόπουλος είπε τα εξής:
"Με το νόμο 2065 επιδιώχθηκε μια βίαιη προσαγωγή ορισμένων κλάδων στους νόμους της ελεύθερης αγοράς. Ειδικά για τον κλάδο των αρτοποιών, δεν ελήφθη υπόψη ούτε το εργασιακό τους καθεστώς, ούτε το ιδιοκτησιακό καθεστώς των αρτοποιείων στη Χώρα. Αποτέλεσμα ήταν να οδηγηθούν πολλές δεκάδες οικογένειες σε δύσκολες συνθήκες. Η Επιτροπή, που έχει συσταθεί από το Υπουργείο Βιομηχανίας, επιδιώκει να επαναφέρει προϋποθέσεις, που να κατοχυρώνουν το επάγγελμα και να ανανεώνουν την λειτουργία των αρτοποιείων, χωρίς να παραβλέπουμε ούτε τον αθέμιτο ανταγωνισμό, ούτε τη λειτουργία του περιβάλλοντος χώρου με τα πολυκαταστήματα. Θεωρούμε ότι πρέπει να διασφαλίσουμε τις εργασιακές σχέσεις των αρτοποιών. Με το διάλογο που ήδη έχουμε ξεκινήσει, αλλά και με τα συμπεράσματα της Επιτροπής θα καταλήξουμε σε ένα πλαίσιο εργασιακών σχέσεων που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες και τις επιδιώξεις αυτών των ανθρώπων.
Δεν γνωρίζω, τι ακριβώς κάνει αυτή η Επιτροπή. Οι προϋποθέσεις, οι όροι λειτουργίας και ο τρόπος με τον οποίο θα επανενταχθούν τα αρτοποιεία μέσα στην αγορά, είναι ζητήματα στα οποία θα καταλήξει η Επιτροπή. Δεν γνωρίζω, όμως, πότε θα καταλήξει στα συμπεράσματα της".
Στη συνέχεια, η Επιτροπή έκανε δεκτή την πρόταση νόμου ομόφωνα.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ. κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση της προτάσεως νόμου αρμοδιότητας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων "Για τον χρόνο λειτουργίας των αρτοποιείων", τις αγορεύσεις του Εισηγητού της Πλειοψηφίας κ. Ηλία Παπαηλία, του Εισηγητού της Μειοψηφίας κ. Ν. Νικολόπουλου, της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης κας Φωτεινής Στεφανοποπούλου, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Στρατή Κόρακα, του παριστάμενου Υφυπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Λάμπρου Κανελλόπουλου, καθώς και των μελών της, έκανε δεκτή την πρόταση νόμου, ομόφωνα και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
Αθήνα, 21 Μαρτίου 1996
Ο ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ
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