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''Κύρωση της Σύμβασης μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της Κοινοπραξίας με την επωνυμία "ΚΡΙΣΤΙΑΝΙ ΚΑΙ ΝΙΛΣΕΝ Λ.Τ.Δ. -ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΓΕΝΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ Α.Ε." για την κατασκευή του έργου με τον τίτλο "ΖΕΥΞΗ ΠΡΕΒΕΖΑΣ - ΑΚΤΙΟΥ ΜΕΤΑ ΤΩΝ ΠΡΟΣΒΑΣΕΩΝ", που υπογράφτηκε στην Αθήνα τη 16η Σεπτεμβρίου 1994"
Ι. Με το υπό ψήφιση Σχέδιο Νόμου κυρώνεται με νόμο σύμβαση του ελληνικού Δημοσίου με Κοινοπραξία από δύο εταιρίες, αντικείμενο της οποίας είναι η κατασκευή έργου με την ονομασία "Μελέτη - Έρευνες Κατασκευή - Συντήρηση, πάσης φύσεως Εγκαταστάσεις και Εξοπλισμός της Ζεύξης Ακτίου-Πρεβέζης μετά των Προσβάσεων" (βλ. άρθρο 4.1 της υπό κύρωση Συμβάσεως). Η προς κύρωση σύμβαση αποτελεί μια διοικητική σύμβαση, όπως αυτή νοείται από τη νομολογία των διοικητικών δικαστηρίων. Έτσι, έχει διοικητικό χαρακτήρα η σύμβαση, η οποία καταρτίζεται μεταξύ του Δημοσίου ή ν.π.δ.δ. και ιδιώτη για την κατασκευή δημόσιου έργου, υπό την προϋπόθεση, πρώτον, ότι η σύμβαση αυτή διέπεται από το εξαιρετικό καθεστώς της νομοθεσίας περί εκτελέσεως δημόσιων έργων και, δεύτερον, ότι η κατασκευή του έργου αποβλέπει στην άμεση επίτευξη δημόσιου σκοπού (βλ. π.χ. ΣτΕ 3709/1987, ΣτΕ 342/1989, ΣτΕ 3317/1991, ΔΕφΑθ 2487/1990, ΔιοιΔ 1991, 1168 II, ΔΕφΑΘ 3120/1991, ΔιοιΔ 1993, 992-993, ΔΕφΑΘ 4071/1992, ΔιοιΔ 1992, 875 II). Ρητώς απαιτείται δηλαδή ότι η συναπτόμενη σύμβαση είναι προορισμένη να εξυπηρετήσει έναν από το Δημόσιο ή το ν.π.δ.δ. επιδιωκόμενο δημόσιο σκοπό. Αν δεν συντρέχει και αυτό το χαρακτηριστικό, η σύμβαση δεν είναι διοικητική έστω και αν το έργο εκτελείται χάριν του Δημοσίου κατ' εφαρμογή της ειδικής νομοθεσίας περί εκτελέσεως δημόσιων έργων (ΑΕΔ 15/1992, ΔιοιΔ 1993, 986 Ι).
Στο πλαίσιο του υπό ψήφιση ΣχΝ ο άμεσος δημόσιος σκοπός, την επίτευξη του οποίου υπηρετεί η υπό κύρωση σύμβαση, τονίζεται ήδη στην Εισηγητική Έκθεση, όπου εξαίρεται η 'μεγάλη κοινωνική και οικονομική σημασία του έργου". Ο νομικός χαρακτηρισμός της συμβάσεως ως διοικητικής αποβαίνει κρίσιμος και για τις υπόλοιπες επί μέρους ρυθμίσεις της.
II. Σε ό,τι αφορά τη δυνατότητα αναθεωρήσεως των διοικητικών συμβάσεων εν όψει επελεύσεως γεγονότων που ανατρέπουν τη συμβατική ισορροπία, η νομολογία έχει επεξεργασθεί και εφαρμόσει την "αρχή του απροβλέπτου". Σύμφωνα με αυτήν, αν μετά την κατάρτιση της συμβάσεως επέλθει γεγονός έκτακτο, απρόβλεπτο και εξωσυμβατικό, μη οφειλόμενο στην υπαιτιότητα των μερών, "το οποίο διαταράσσει ουσιωδώς την αρχική οικονομία της συμβάσεως σε βάρος του αναδόχου και χωρίς να καθιστά
αδύνατη την εκτέλεση της, επιφέρει ζημία στον ανάδοχο, ο τελευταίος, εξακολουθώντας να είναι υποχρεωμένος στην εκπλήρωση της παροχής, δικαιούται να αξιώσει από την αντισυμβαλλομένη Διοίκηση αποζημίωση, αλλά μόνο για τις θετικές ζημίες που τυχόν έχει υποστεί''. Σκοπός αυτής της αποζημιώσεως είναι η αναπροσαρμογή της συμβάσεως στο προσήκον μέτρο, "αφού με αυτήν επιδιώκεται η εξισορρόπηση των συμβατικών παροχών, με την απαλλαγή του αναδόχου από μέρους του εξωσυμβατικού βάρους που επήλθε και το συμψηφισμό της ζημίας ανάμεσα στα μέρη, χωρίς το όλο βάρος να μετακυλύετε στη Διοίκηση, αφού. μάλιστα, η τελευταία δεν βαρύνεται με κανένα πταίσμα'' (ΔΕφΑΘ 4372/1989, ΔιοιΔ 1990, 1388). Η νομολογιακή διάπλαση της "αρχής του απροβλέπτου" σε συνδυασμό και με τη εφαρμογή της διατάξεως του άρθρου 288 ΑΚ στις συμβάσεις δημόσιων έργων, με βάση την οποία δεν αποκλείεται παρέκκλιση από τα συμφωνηθέντα όταν, εξ αιτίας εξαιρετικών γεγονότων, αυξήθηκε απρόβλεπτα το κόστος της εκτελέσεως του έργου (βλ. ειδικότερα ΔΕφΑΘ 1467/1989, ΔιοιΔ 1990, 1387, ΔΕφΑΘ 2470/1990, ΔιοιΔ 1991, 645-646, ΔΕφΑΘ 3460/1990, ΔιοιΔ 1991, 1191), συνθέτουν το βασικό πλαίσιο για την εν γένει αντιμετώπιση έκτακτων καταστάσεων κατά τη συνήθως μακρά διάρκεια μέχρι την αποπεράτωση του έργου (για τα σχετικά ζητήματα βλ. εκτενώς Επ.Σπηλιωτόπουλο, Εγχειρίδιο διοικητικού δικαίου, 6η έκδ., 1993, αριθ. 206, σ. 206-208). Υπό το φως αυτών των νομολογιακών δεδομένων θα πρέπει να ερμηνευθούν και οι διατάξεις των άρθρων 5 και 13 της υπό κύρωση συμβάσεως.
III. Η επίλυση των διοικητικών διαφορών που ανακύπτουν από τις διοικητικές συμβάσεις ανήκει, από τις 11.6.1985, στην αρμοδιότητα του τριμελούς Διοικητικού Εφετείου, οι αποφάσεις του οποίου προσβάλλονται με αναίρεση στο Συμβούλιο της Επικρατείας (βλ. ΣτΕ 1163/1992, ΔιοιΔ 1992, 1341, ΣτΕ 1614/1992, ΔιοιΔ 1993, 161). Αντιστοίχως, το άρθρο 16.1 της υπό κύρωση συμβάσεως υπάγει στην αποκλειστική αρμοδιότητα του Διοικητικού Εφετείου Αθηνών τις διαφορές που θα ανακύψουν, θα πρέπει να επισημανθεί ότι η κατά το άρθρο 16.2 φιλική διευθέτηση των ενδεχόμενων διαφορών, καθώς δεν αποτελεί διαιτητική τους επίλυση, θα οδηγεί όχι στην έκδοση δεσμευτικής αποφάσεως αλλά στην κατάρτιση συμβιβασμού μεταξύ των μερών. Από τη διατύπωση των σχετικών διατάξεων της συμβάσεως προκύπτει ότι η καταφυγή στη διαδικασία συνδιαλλαγής δεν αποτελεί αναγκαίο προστάδιο πριν από την άσκηση προσφυγής στο Διοικητικό Εφετείο. Αν, όμως, ακολουθηθεί η διαδικασία αυτή, τότε κατ'ανάγκη θα αναστέλλεται η διαδικασία ενώπιον της τακτικής διοικητικής δικαιοσύνης.
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