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ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
"Κύρωση α) της από 16.11.1999 Σύμβαση μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της Αναδόχου Κοινοπραξίας του Ν. 98/1975, όπως αυτός ισχύει μέχρι σήμερα, β) της από 23.11.1999 Σύμβασης μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της ΚΑΒΑΛΑ OIL ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ και των παραρτημάτων Ι και II αυτής και άλλες διατάξεις"

Ι. Γενικές παρατηρήσεις

Με το προς ψήφιση νομοσχέδιο κυρώνονται δύο συμβάσεις που συνήψε το Ελληνικό Δημόσιο με ιδιωτικές επιχειρήσεις, δηλαδή αφενός με την Ανάδοχο Κοινοπραξία του Ν. 98/1975, αφετέρου με την "ΚΑΒΑΛΑ OIL ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ". Οι συμβάσεις αυτές επιδιώκουν την ομαλή συνέχιση του έργου, που συνέχεται προς την έρευνα και εκμετάλλευση υδρογονανθράκων στην περιοχή του Θρακικού πελάγους.

Η δραστηριότητα, που έχει ως αντικείμενο την έρευνα και εκμετάλλευση υδρογονανθράκων, εντάσσεται στην ευρύτερη έννοια του τομέα ενεργειακών δραστηριοτήτων, για τον οποίο έχουν εκδοθεί πολλές κοινοτικές πράξεις, ιδίως Οδηγίες, στο πλαίσιο των προσπαθειών για διαμόρφωση μιας Κοινής Ενεργειακής Πολιτικής (βλ. λ.χ. για την απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, την Έκθεση της Επιστημονικής Υπηρεσίας της 19ης Νοεμβρίου 1999, εισηγ. Α. Πλιάκος, και A. Piquet, "Vers une reconciliation entre ("Europe et les services publics: I'exemple de I'electricite; ADJA 1998, σελ. 864).

Η διαμόρφωση μιας κοινής ενεργειακής πολιτικής έχει προκαλέσει σημαντικές αντιδράσεις στο εσωτερικό ορισμένων κρατών, όπως η Γαλλία, επειδή οι σχετικές δραστηριότητες συνδέονται με την παραδοσιακή έννοια της δημόσιας υπηρεσίας. (Για τη σχετική προβληματική βλ. Μ. Bazex, L' apprehension du service public par le droit communautaire, RFDA 1995 295, J.-M. Belargey, Service public et droit communautaire, AJDA 1996, σελ. 35 και A. Lyon Caen, Les services publics et ('Europe: quelle union, AJDA, 1997, σελ. 33).

Γενικά, πρέπει να επισημανθεί ότι η υπαγωγή σε κοινές ρυθμίσεις σημαντικών τομέων γενικού οικονομικού συμφέροντος, όπως του ύδατος, της ενέργειας, των μεταφορών και των τηλεπικοινωνιών, έγινε σταδιακά. Έτσι, η Οδηγία 93/38/ΕΟΚ της 14ης Ιουνίου 1993, που περιλαμβάνει κοινούς κανόνες στους τομείς των δημοσίων προμηθειών όσον αφορά τις προαναφερθείσες περιπτώσεις, (βλ. την Επίσημη Εφημερίδα της Ε.Κ. L 19, της 9.8.1993, σελ. 84), περιλαμβάνει πολλές εξαιρέσεις και χορηγεί μεγάλες μεταβατικές περιόδους. Η Οδηγία αυτή έχει τροποποιηθεί, λόγω των δεσμεύσεων που ανέλαβε η Κοινότητα στο πλαίσιο των πολυμερών διαπραγματεύσεων του Γύρου της Ουρουγουάης (1986-1994) (βλ. την Απόφαση του Συμβουλίου 94/800/ΕΚ της 22.12.1994, Επίσημη Εφημερίδα 16.12.1994, σελ. 1), με την Οδηγία 98/4/ΕΚ που εξέδωσε από κοινού το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο την 16.2.1998.

II. Ειδικές παρατηρήσεις

Σύμφωνα με το άρθρο 2 παρ. 2 της Οδηγίας 93/38/ΕΟΚ, μεταξύ των υπολοίπων δραστηριοτήτων που υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής της Οδηγίας είναι και η "αναζήτηση, συλλογή ή εξόρυξη πετρελαίου, αερίου, άνθρακα ή άλλων στερεών καυσίμων". Η παράγραφος 1 του άρθρου 3 της Οδηγίας προβλέπει τη δυνατότητα για ένα Κράτος μέλος να ζητήσει την μη εφαρμογή των διατάξεων στην περίπτωση της εκμετάλλευσης γεωγραφικών περιοχών με σκοπό την αναζήτηση, εξόρυξη ή συλλογή πετρελαίου, αερίου, άνθρακα ή άλλων στερεών καυσίμων, υπό την προϋπόθεση ότι τηρείται μια σειρά όρων "έναντι των σχετικών εθνικών διατάξεων που αφορούν τις εν λόγω δραστηριότητες". Ο υπ' αριθ. α) όρος λ.χ. έχει ως εξής: "όταν απαιτείται άδεια για την εκμετάλλευση μιας τέτοιας γεωγραφικής περιοχής, και άλλοι φορείς δικαιούνται επίσης να ζητήσουν αυτήν την άδεια υπό τους ίδιους όρους στους οποίους υπόκεινται οι αναθέτοντες φορείς"). Η δεύτερη παράγραφος του ίδιου άρθρου αναφέρεται στη δέσμευση των Κρατών μελών να επιβάλλουν στους αναθέτοντες φορείς διάφορες αρχές, μεταξύ των οποίων την αρχή της μη ύπαρξης διακρίσεων και την αρχή του ανταγωνισμού για την ανάθεση συμβάσεων προμηθειών, έργων και υπηρεσιών. Τέλος, αξίζει να αναφερθεί η παρ. 4 του ίδιου άρθρου, η οποία προβλέπει την υποχρέωση ενός Κράτους μέλους, που επιθυμεί να εφαρμόσει την παρ. 1, να ενημερώσει σχετικά την Επιτροπή.

Σχετική με το αντικείμενο του νομοσχεδίου είναι και η Οδηγία 94/22/ΕΚ "για τους όρους χορήγησης και χρήσης των αδειών αναζήτησης, εξερεύνησης και παραγωγής υδρογονανθράκων" (Επίσημη Εφημερίδα αριθ. L 164 της 30.6.1994, σελ. 3), η οποία ρυθμίζει ειδικότερα την υπό εξέταση οικονομική δραστηριότητα. Σύμφωνα με το προοίμιο της Οδηγίας, αν και τα Κράτη μέλη ασκούν κυριαρχικά δικαιώματα επί των πηγών υδρογονανθράκων στην επικράτεια τους, προκειμένου να ενισχυθεί η ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς ενέργειας πρέπει να θεσπισθούν κοινοί κανόνες που να εξασφαλίζουν ότι οι διαδικασίες χορήγησης των αδειών αναζήτησης, εξερεύνησης και παραγωγής υδρογονανθράκων είναι ανοικτές για όλους τους φορείς που διαθέτουν τις αναγκαίες ικανότητες. Αυτό, όμως, κατά το προοίμιο της Οδηγίας δεν αίρει την εξουσία των Κρατών μελών να διατηρήσουν τη δυνατότητα της υποβολής της πρόσβασης και της άσκησης των δραστηριοτήτων αυτών σε περιορισμούς που δικαιολογούνται από λόγους δημοσίου συμφέροντος.

Οι διατάξεις της Οδηγίας προσδιορίζονται σε αντιστοιχία προς τους επιδιωκόμενους στόχους. Έτσι, το άρθρο 2 της Οδηγίας συναρτά την τήρηση της αρχής της μη διάκρισης προς τον ορισμό μιας περιοχής για εξερεύνηση και παραγωγή υδρογονανθράκων, ορισμός που υπάγεται στη διακριτική ευχέρεια των Κρατών. Από τη στιγμή, όμως, που το Κράτος προβεί στον ορισμό μιας τέτοιας περιοχής, οι σχετικές άδειες υπόκεινται σε όρους που αποβλέπουν αφενός να εξασφαλίσουν τον σεβασμό της αρχής της μη διάκρισης όσον αφορά την πρόσβαση των φορέων και την άσκηση των δραστηριοτήτων, αφετέρου να διασφαλίσουν το δημόσιο συμφέρον των Κρατών μελών.

Σχετικά πρέπει να αναφερθούμε στο άρθρο 3 παρ. 5, σύμφωνα με το οποίο δεν θεωρείται ως χορήγηση άδειας η απόφαση των αρμόδιων αρχών, η οποία λαμβάνεται στο πλαίσιο χορήγησης άδειας (είτε η άδεια έχει χορηγηθεί πριν από την ημερομηνία του άρθρου 14, δηλαδή την 1η Ιουλίου 1995, είτε όχι) και αφορά την έναρξη, διακοπή, παράταση ή παύση των δραστηριοτήτων ή την παράταση της χορηγηθείσας άδειας.

Η διακριτική ευχέρεια που προκύπτει για τα Κράτη μέλη ενισχύεται και από μία σειρά άλλων ρυθμίσεων. Έτσι, κατά την αξιολόγηση των αιτήσεων, οι αρμόδιες αρχές μπορούν επίσης να λαμβάνουν υπόψη τυχόν έλλειψη αποτελεσματικότητας και ευθύνης την οποία επέδειξε ο φορέας στο πλαίσιο προηγούμενης άδειας (άρθρο 5, παρ. 1 της Οδηγίας). Παράλληλα, το άρθρο 6 παρ. 2 αναφέρεται στην δυνατότητα επιβολής προϋποθέσεων που υπαγορεύονται από λόγους εθνικής ασφάλειας, δημόσιας υγείας, ασφάλειας των μεταφορών, προστασίας του περιβάλλοντος, ασφάλειας των εγκαταστάσεων, των εργαζομένων κ.λπ.

Συμπερασματικά, η λογική που διέπει την Οδηγία φαίνεται να αντιστοιχεί στους ορισμούς του άρθρου 90, παρ. 2 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα, σύμφωνα με το οποίο οι δημόσιες επιχειρήσεις δεν υπάγονται στους κανόνες της Συνθήκης, ιδίως στους κανόνες ανταγωνισμού, εάν η εφαρμογή των κανόνων αυτών δεν εμποδίζει νομικά ή πραγματικά την εκπλήρωση της ιδιαίτερης αποστολής που τους έχει ανατεθεί. (Βλ. σχετικώς την απόφαση του ΔΕΚ της 19-5-1993, Corbeau, C-320/91, Συλλογή 1993, σελ. Ι-2533).

Αθήνα, 13 Δεκεμβρίου 1999
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