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ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
'Κύρωση σύμβασης δωρεάς υπέρ του Ελληνικού Δημοσίου και του Περιφερειακού Γενικού Νοσοκομείου Ελευσίνας "ΘΡΙΑΣΙΟ"
1.
Με το προτεινόμενο νομοσχέδιο φέρεται προς κύρωση ενώπιον της Βουλής η σύμβαση δωρεάς, η οποία αφορά την ανέγερση και τον εξοπλισμό, με δαπάνες του δωρητή, ενός πλήρους Κέντρου Θεραπείας Εγκαυμάτων, δυναμικότητας 34 κλινών, σε ακίνητο ιδιοκτησίας του Περιφερειακού Γενικού Νοσοκομείου Ελευσίνας. Το Κέντρο αυτό θα ονομαστεί "ΛΑΤΣΕΙΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΓΚΑΥΜΑΤΩΝ'.

Με το άρθρο 1 της συμβάσεως περιγράφονται ο σκοπός και το αντικείμενο της προς κύρωση συμβάσεως, την εκτέλεση της οποίας δικαιούνται να παρακολουθούν με εκπρόσωπο τους τόσο το αρμόδιο Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας όσο και το Νοσοκομείο. Με τα άρθρα 2 και επ. καθορίζονται το ύψος της δωρεάς, η δωρεάν παραχώρηση της χρήσεως -από πλευράς του νπδδ- της εκτάσεως. Προβλέπονται επίσης η παροχή κάθε αναγκαίας διευκόλυνσης για την εγκατάσταση και λειτουργία του εργοταξίου, τα τεχνικά δεδομένα ανέγερσης του κτιρίου, οι απαιτούμενες άδειες κατασκευής του, η διαδικασία προσδιορισμού του εξοπλισμού του Κέντρου, εκτέλεσης και ολοκλήρωσης της δωρεάς, οι υποχρεώσεις του δωρεοδόχου, οι φορολογικές και λοιπές απαλλαγές, καθώς και ζητήματα επίλυσης των διαφορών που τυχόν θα ανακύψουν από την ερμηνεία ή την εκτέλεση της προς κύρωση συμβάσεως. Τέλος, το άρθρο δεύτερο ορίζει την έναρξη ισχύος του προτεινόμενου νομοσχεδίου.

2.
Όσον αφορά την κύρωση της προτεινόμενης συμβάσεως με νόμο σημειώνονται τα ακόλουθα:

Ο τύπος των διοικητικών συμβάσεων καθορίζεται από τις (γενικές) διατάξεις του άρθρου 22 του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας, του άρθρου 79 του Ν. 2362/1995 και του άρθρου 41 του ΝΔ 496/1974. Σύμφωνα με τις διατάξεις αυτές, η διοικητική σύμβαση υποβάλλεται στον έγγραφο τύπο, εκτός εάν ο νόμος ορίζει διαφορετικά. Για την κατάρτιση της η πρόταση και η αποδοχή είναι δυνατόν να γίνονται με χωριστά έγγραφα.

3. Σε ορισμένες περιπτώσεις, όπως η συγκεκριμένη, η σύμβαση μετά την υπογραφή της κυρώνεται με νόμο. Η εν λόγω κύρωση κρίνεται απαραίτητη, επειδή η σύμβαση είτε καταρτίσθηκε με διαδικασία διαφορετική από εκείνη που προβλέπουν οι γενικές ή ειδικές διατάξεις, είτε περιέχει όρους που δεσμεύουν τρίτους μη συμβαλλόμενους, θεσπίζοντας απρόσωπες ρυθμίσεις χωρίς σχετική εξουσιοδότηση νόμου, όπως π.χ. στις συμβάσεις παραχώρησης δημόσιας υπηρεσίας, είτε επειδή περιέχει όρους που αποκλίνουν από τις ισχύουσες νομοθετικές διατάξεις (βλ. ΣτΕ 4025/1988, σύμφωνα με την οποία εάν η σύμβαση δεν έχει κυρωθεί με νόμο, οι όροι της δεν μπορεί να υπερισχύσουν διατάξεων της νομοθεσίας) ή ειδικές φορολογικές ρυθμίσεις. Στις περιπτώσεις αυτές, η ισχύς της συμβάσεως εξαρτάται από την κύρωση της με νόμο, και μόνο τότε παράγει δικαιώματα και υποχρεώσεις (βλ. εκτενώς Δαγτόγλου, Γενικό Διοικητικό Δίκαιο, 3η έκδ., 1992, σ. 323 επ., αρ. 726 επ., ιδίως σ. 354-355, αρ. 779-780, Επ. Σπηλιωτοπούλου, ό.π. αρ. 197 επ.).

Όταν η σύμβαση κυρωθεί με νόμο, οι όροι της σχετικά με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των συμβαλλομένων εξακολουθούν να έχουν συμβατικό χαρακτήρα, ενώ αντίθετα, όσοι από αυτούς τροποποιούν ισχύουσες διατάξεις ή θέτουν δεσμευτικές για τους τρίτους ρήτρες και όρους (π.χ. μονοπωλιακά προνόμια υπέρ του αντισυμβαλλομένου), έχουν τη φύση νομοθετικής διάταξης (βλ. εκτενώς En. Σπηλιωτοπούλου, ό.π. αρ. 197 επ., Σ. Φλογαΐτη, Η διοικητική σύμβαση, 1993, passim).
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