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ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αλβανίας για τη συνεργασία μεταξύ των Τελωνειακών τους Διοικήσεων'.
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 12 Ιανουαρίου 1994, σε συνεδρίαση που διήρκεσε συνολικά 1 ώρα περίπου, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ελευθερίου Βερυβάκη. με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αλβανίας για τη συνεργασία μεταξύ των Τελωνειακών τους Διοικήσεων.
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος Παπανδρέου και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής του ΠΑΣΟΚ κ. Βασίλειος Βασιλακάκης. ο Εισηγητής της Νέας Δημοκρατίας κ. Αντώνιος Φούσας, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Αναστάσιος Νικόπουλος. ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστης Κολοζώφ και οι Βουλευτές κ.κ. Ευγένιος Χαίτίδης. Δημήτριος Αβραμόπουλος. Κυριάκος Σπυριούνης. Φίλιππος Πετσάλνικος. Μαριέττα Γιαννάκου-Κουτσίκου, Κωνσταντίνος Πυλαρινός. Ιωάννης Βαρβιτσιώτης και Δημήτριος Βουνάτσος.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Βασίλειος Βασιλακάκης, μεταξύ άλλων επεσήμανε τα εξής :
Ή προς κύρωση Συμφωνία υπεγράφη στις 15.5.93, αποτελείται από 15 άρθρα και είναι αποτέλεσμα επιθυμίας και των δύο χωρών, για στενότερη συνεργασία στον τελωνειακό τομέα. Τα πλαίσια τα οποία καθορίζονται με τη συμφωνία αυτή επιλύουν προβλήματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος και των δύο χωρών. Επίσης δεν προκύπτουν δαπάνες ή απώλειες για τον εθνικό προϋπολογισμό.
Το ΠΑΣΟΚ συναινεί στην ψήφιση της.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αντώνιος Φούσας, τόνισε τα εξής :
Πρόκειται για μια συμφωνία, η οποία υπεγράφη στις 17.5.93 μεταξύ του Πρωθυπουργού της Ελλάδος κ. Μητσοτάκη και της Αλβανίας κ. Μέξι. Κατ'αρχήν η Νέα Δημοκρατία συμφωνεί.
Θέλω να παρατηρήσω, ότι πράγματι από ελληνικής πλευράς έχουν δημιουργηθεί οι μεγαλύτερες προϋποθέσεις και η υποδομή, ώστε να λειτουργήσει αυτή η συμφωνία, ιδίως με το μεγάλο κτίριο των τελωνείων της Κακαβιάς, το οποίο θα διευκολύνει στη βελτίωση των σχέσεων των δύο χωρών.
Θα ήθελα τώρα να μεταφέρω στον κ. Υφυπουργό και μέσω αυτού στον Υπουργό κ. Παπούλια, ότι μόνιμη επιθυμία των κατοίκων της περιοχής είναι να δημιουργηθούν επίσης τελωνεία στην περιοχή Μέρτζενης, Δρυμαδων και Σαγιαδας Θεσπρωτίας, τα οποία λειτουργούσαν παλαιοτέρα, και τα οποία θα βοηθήσουν το εμπόριο της περιοχής.
Θέλω. επίσης, να τονίσω, ότι θα ήταν σκόπιμο να ενεργοποιηθεί η μονογράφησα συμφωνία διασυνοριακού εμπορίου, η οποία, αν δεν απατώμαι, ισχύει μεταξύ Γερμανίας και πρώην κομμουνιστικών χωρών.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Αναστάσιος Νικόπουλος, επεσήμανε τα εξής :
Ή Πολιτική Άνοιξη συμφωνεί απόλυτα στην ουσία της συμφωνίας αυτής. Η συμφωνία αυτή, όμως, δεν 9α λειτουργήσει, εάν δεν συνδεθεί με το θέμα της φύλαξης των συνόρων. Επομένως, δεν θα έχει τόση σημασία η κύρωση της, όταν οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να κάνουν λαθρεμπόριο από δικά τους τελωνεία.
Για ειδικότερα θέματα επιφυλασσόμεθα να τοποθετηθούμε στην Ολομέλεια.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε κ. Ορέστης Κολοζώφ ανέφερε μεταξύ άλλων και τα εξής :
'Θα επικυρώσουμε την Σύμβαση. Η μόνη παρατήρηση μας αναφέρεται στην υποδομή που απαιτείται για να λειτουργήσει η συμφωνία. Επίσης, κάθε συμφωνία, που ρυθμίζει εκκρεμή ζητήματα με την Αλβανία, συμβάλλει στην ομαλοποίηση των σχέσεων των δύο χωρών.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος Παπανδρέου, τόνισε τα εξής :
'Σαφώς η συμφωνία αυτή δεν μπορεί να θεωρηθεί ως ακρογωνιαίος λίθος για όλα τα προβλήματα που υπάρχουν στα σύνορα μας ή στις σχέσεις μεταξύ Ελλάδος και Αλβανίας, αλλά είναι σίγουρα ένα βήμα προς τη σταθερότητα που θα συμβάλλει, μαζί με προηγούμενα βήματα και με άλλα που θα ακολουθήσουν, σε μια βελτίωση των σχέσεων μας με τη γείτονα χώρα.
Ειπώθηκαν πολλά και σημαντικά θέματα.
Σε ό,τι αφορά το θέμα των τελωνείων, στο τελευταίο ταξίδι που έκανε ο κ. Παπούλιας συμφωνήθηκε να ανοιχθεί και ένα ακόμα στην περιοχή Μέρτζανη, μεταξύ των περιοχών της Κρυσταλοπηγής και Κακαβιάς και που θα εξυπηρετεί ουσιαστικά την περιοχή της Κόνιτσας. Συμφωνούμε, βεβαίως, ότι οι τελωνειακοί σταθμοί θα πρέπει να πληθύνουν, για να μπορεί να υπάρξει ένας καλύτερος έλεγχος στη ροή εμπορικών προϊόντων και βεβαίως πληθυσμού.
Σε ότι αφορά το διασυνοριακό εμπόριο, συμφωνούμε με την άποψη σας. είναι μία σωστή πρόταση. Υπάρχουν κάποια προβλήματα σε σχέση με τις υποχρεώσεις μας, μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πιθανόν όμως να διευθετηθούν σύντομα για να μπορεί να υπάρξει μια λειτουργία του διασυνοριακού εμπορίου.
Όπως καταλαβαίνετε τα μεγάλα θέματα που έχουν σχέση με την Ελλάδα και την Αλβανία είναι από τη δική μας πλευρά το θέμα της ελληνικής μειονότητας και των δικαιωμάτων της και το θέμα των λαθρομεταναστών. Μας έκανε μία ανάγλυφη παρουσίαση ο κ. Πετσάλνικος για το θέμα των λαθρομεταναστών στην ιδιαίτερη περιοχή Ηπείρου, που βεβαίως έχει μία έξαρση και επιπτώσεις πολύ πιο γραφικές απ' ό,τι υπάρχουν σε άλλες περιοχές της Ελλάδας, που κατά κάποιο τρόπο απορροφούνται από τις τοπικές αγορές έστω και με λαθραίο τρόπο.
Είμαι σε θέση να γνωρίζω ότι το θέμα των συνόρων, συζητείται ήδη σε διακυβερνητική Επιτροπή. Υπάρχουν συγκεκριμένες προτάσεις και θα υπάρξουν ρυθμίσεις που θα πρέπει να έρθουν στη Βουλή, για να επικυρωθούν, οπότε θα υπάρξει και δημόσια συζήτηση.
Ετέθη από συναδέλφους και το θέμα των ναρκωτικών, που όπως γνωρίζετε δεν είναι μόνο εθνικό θέμα. Εδώ, όμως, φαίνεται ότι υπάρχει ma προσπάθεια να βρεθεί "αποδιοπομπαίος τράγος" για τα προβλήματα που
αντιμετωπίζει η Αλβανία.
Με τη συμφωνία αυτή δίδεται η δυνατότητα στη χώρα μας να γνωστοποιήσει στο διεθνή χώρο ότι είναι διατεθειμένη και αποφασισμένη να πατάξει τη λαθρεμπορία των ναρκωτικών, ώστε να μη μπορεί η Αλβανία να επικαλείται τα προβλήματα αυτά που έχει και να τα μεταφέρει στην ευθύνη της Ελλάδας.
Θέλω, επίσης, να επισημάνω ότι είναι γνωστό το θέμα της Μεγάλης Αλβανίας, που εμπλέκει και to Κοσσυφοπέδιο και ένα κομμάτι των Σκοπίων, οι ομάδες που κινούν αυτή την υπόθεση, χρησιμοποιούν το λαθρεμπόριο ναρκωτικών για να χρηματοδοτήσουν το εμπόριο όπλων, με αποτέλεσμα η Αλβανία, να μεταθέτει ευθύνες στη Χώρα μας.
Στο θέμα της μειονότητας, υπάρχουν 2 επιτροπές που συμφωνήθηκαν να λειτουργούν μεταξύ Αλβανίας και Ελλάδας (εκπαιδευτικό - λαθρομετανάστες) και από αυτές τις επιτροπές θα εξαρτηθούν οι περαιτέρω σχέσεις μας με την Αλβανία.
Επίσης, θα συμφωνήσω με αυτά που είπε ο κ. Κολοζώφ. Ο σκοπός μας είναι να διαμορφώσουμε ένα πλαίσιο σταθερών, φιλικών σχέσεων, θέτοντας κάποιες προϋποθέσεις φροντίζοντας να γίνουν πραγματικότητες. Θα πρέπει να σταθούμε στις αιτίες και όχι μόνο στο εάν φταίνε οι Αλβανοί ή οι Έλληνες.
Αυτό δε σημαίνει, ότι δεν πρέπει να υποστηρίζουμε σαφέστατα τα συμφέροντα μας. τις θέσεις μας και το κύρος μας στο εξωτερικό.
Δεν είμαστε ρατσιστές εναντίον των Αλβανών.
Αυτό, στον τόπο μας, πρέπει να το ξεπεράσουμε. Να μην περνάει στο εξωτερικό ότι -έχουμε κάποιο πρόβλημα με τους γείτονες μας λαούς. Δεν έχουμε προβλήματα με τους λαούς. Έχουμε όμως προβλήματα με τα θέματα που δημιουργούνται από τη δική τους πολιτική ή από την κρίση που πολλές φορές περνούν.
Στη συνέχεια, η Επιτροπή έκανε δεκτό το νομοσχέδιο κατ'αρχήν, κατ'άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ'όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νομού του Υπουργείου Εξωτερικών 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αλβανίας για τη συνεργασία μεταξύ των Τελωνειακών τους Διοικήσεων', τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑΣΟΚ κ. Βασιλείου Βασιλακάκη, της Νέας Δημοκρατίας κ. Αντωνίου Φούσα, των Ειδικών Αγορητών της Πολιτικής Άνοιξης και του Κ.Κ.Ε. κ.κ. Αναστασίου Νικόπουλου και Ορέστη Κολοζώφ, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ'αρχήν, κατ'άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή ως έχει.
Αθήνα, 12 Ιανουαρίου 1994
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