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ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας νια την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων".
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 12 Ιανουαρίου 1994, σε συνεδρίαση που διήρκεσε συνολικά 30'λεπτά της ώρας περίπου, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ελευθερίου Βερυβάκη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος Παπανδρέου και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής του ΠΑΣΟΚ κ. Ιωσήφ Μιχελογιάννης, ο οποίος αντικατέστησε τον κ. Φώτη Αρβανίτη, ο Εισηγητής της Νέας Δημοκρατίας κ. Κωνσταντίνος Γεωργολιός, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Αναστάσιος Νικόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστης Κολοζώφ και οι Βουλευτές κ.κ. Μιχαήλ Παπακωνσταντίνου και Παναγιώτης Χατζηνικολάου.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωσήφ Μιχελογιάννης,ο οποίος αντικατέστησε τον κ. Φώτη Αρβανίτη, είπε ότι συμφωνεί με την κύρωση της παρούσας σύμβασης.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Γεωργολιός, επεσήμανε τα εξής:
Ή παρούσα Σύμβαση είχε υπογραφεί από την Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας στις 12 Μαρτίου 1993. Από ελληνικής πλευράς την είχε υπογράψει ο τότε Υπουργός Εξωτερικών κ. Μιχάλης Παπακωνσταντίνου και από Βουλγαρικής, ο Πρωθυπουργός Liuben Berov.
Είναι σημαντικό να σημειωθεί, ότι η Σύμβαση αυτή υπεγράφη από τα δύο μέρη κάτω από την επιθυμία τους να ενισχύσουν την οικονομική τους συνεργασία προς αμοιβαίο όφελος, έχοντας ως στόχο τη δημιουργία ευνοϊκών συνθηκών για πραγματοποίηση επενδύσεων εκ μέρους επενδυτών του ενός μέρους στο έδαφος του άλλου και αναγνωρίζοντας ότι η προώθηση και προστασία των επενδύσεων θα τονώσει τις επενδυτικές πρωτοβουλίες.
Η Συμφωνία έχει δεκαετή διάρκεια και προβλέπει την προσφυγή στην Διεθνή Διαιτησία, αν υπάρξουν προβλήματα κατά την εφαρμογή της.
Με βάση τα προηγούμενα δεδομένα, εισηγούμαι την ψήφιση της παρούσας Συμφωνίας.".
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Αναστάσιος Νικόπουλος τόνισε τα εξής :
'Ψηφίζουμε υπέρ της Κυρώσεως. Θα ήθελα δε να προσθέσω ότι υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον για τους επενδυτές της Βορείου Ελλάδος. Κάποιες ειδικότερες παρατηρήσεις που υπάρχουν, θα τις διατυπώσω κατά τη συζήτηση της Συμβάσεως στην Ολομέλεια.".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε κ. Κολοζώφ τάχθηκε υπέρ της κυρώσεως της Συμβάσεως.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος Παπανδρέου μεταξύ άλλων ανέφερε και τα εξής:
•0α συμφωνήσω με πολλούς από τους προλαλήσαντες συναδέλφους, ότι πρόκειται για σημαντικότατη συμφωνία, ως ένα βήμα σταθεροποίησης και ανάπτυξης καλών σχέσεων με τη Βουλγαρία Ξέρουμε ότι το θέμα της σταθερότητας στην περιοχή είναι άμεσα συνδεδεμένο με την οικονομική ανάπτυξη αυτών των χωρών και η οικονομική αυτή ανάπτυξη έχει άμεση σχέση με την επενδυτική δραστηριότητα που θα υπάρξει στις χώρες αυτές. Το όφελος της χώρας μας δεν είναι μόνο οικονομικό αλλά και πολιτικό, που δεν κατακτάται με πολεμικά μέσα αλλά με την οικονομική ευμάρεια και σταθερότητα των λαών της περιοχής. Όσες εγγυήσεις, λοιπόν, μπορούν να δοθούν προς τους επενδυτές μέσα από μια τέτοια συμφωνία, είναι σημαντικές νια να αισθανθούν αυτοί ασφάλεια. Πολύ σωστά αναφέρθηκε ότι το 47% των εξωτερικών επενδύσεων στη Βουλγαρία έχουν ελληνική καταγωγή. Αυτό ακριβώς εντυπωσίασε τους Αμερικανούς, όχι κυρίως λόγω του όγκου, αλλά για το ότι η Ελλάδα μπορεί να παίξει το ρόλο της γέφυρας και για τις άλλες χώρες που ενδιαφέρονται για επενδύσεις σης χώρες αυτές. Είμαι σίγουρος ότι στο επικείμενο ταξίδι του Πρωθυπουργού στην Αμερική θα υπάρξουν σαφέστατες προτάσεις και προγράμματα προς αυτή την κατεύθυνση.".

Στη συνέχεια, η Επιτροπή έκανε δεκτό το νομοσχέδιο κατ' αρχήν, κατ'άρθρο και στο σύνολο του.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ'όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων", τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑΣΟΚ κ. Ιωσήφ Μιχελογιάννη, της Νέας Δημοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Γεωργολιού, των Ειδικών Αγορητών της Πολιτικής Άνοιξης και του Κ.Κ.Ε. κ.κ. Αναστασίου Νικόπουλου και Ορέστη Κολοζώφ, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ'αρχήν, κατ'άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή ως έχει.
Αθήνα, 12 Ιανουαρίου 1994
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