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ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου εξωτερικών Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Τυνησίας για την προώθηση και την αμοιβαία προστασία των επενδύσεων.
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε σης 12 Ιανουαρίου 1994, σε συνεδρίαση που διήρκεσε συνολικά 30' λεπτά της ώρας περίπου, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ελευθερίου Βερυβάκη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Τυνησίας για την προώθηση και την αμοιβαία προστασία των επενδύσεων.
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος Παπανδρέου και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής του ΠΑΣΟΚ κ. Μιχαήλ Χρυσοχοϊδης, ο Εισηγητής της Νέας Δημοκρατίας κ. Βαρσάμης Γιοβανουδας, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Αναστάσιος Νικόπουλος και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστης Κολοζώφ.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Μιχαήλ Χρυσοχοΐδης, μεταξύ άλλων επεσήμανε τα εξής :
Ό σκοπός της παρούσας Συμφωνίας είναι η εξασφάλιση νομικής προστασίας στις επενδύσεις των συμβαλλομένων μερών. Προβλέπει 10ετή διάρκεια ισχύος και σκόπευα στη μεγαλύτερη δυνατή προστασία των επενδύσεων, ανεμπόδιστη μεταφορά των πληρωμών, που σχετίζονται με τις επενδύσεις και γίνεται λεπτομερής αναφορά στη διαιτησία σε περίπτωση διαφορών. Εισηγούμαι την κύρωση της εν λόγω Συμφωνίας.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Βαρσάμης Γιοβανούδας, επεσήμανε τα εξής:
"Με τη συζητούμενη Συμφωνία τα συμβαλλόμενα κράτη επιθυμούν να ενισχύσουν την οικονομική τους συνεργασία προς το αμοιβαίο όφελος των δύο χωρών σε μακροχρόνια βάση. Εχουν ως στόχο τη δημιουργία ευνοϊκών συνθηκών για την πραγματοποίηση επενδύσεων εκ μέρους επενδυτών του ενός συμβαλλόμενου κράτους στο έδαφος του άλλου συμβαλλόμενου κράτους, αλλά και αναγνωρίζουν ότι η προώθηση και προστασία των επενδύσεων θα τονώσει την πρωτοβουλία στον τομέα αυτόν. Έτσι, η Συμφωνία αυτή αποτελεί ένα εργαλείο προστασίας των επενδυτών. Δίνει την αίσθηση της σταθερότητας και βεβαιότητα, που αποτελούν τις αναγκαίες προϋποθέσεις, προκειμένου ο επιχειρηματίας να επενδύσει. Είναι σημαντικό ότι περιέχει ρήτρα του μάλλον ευνοούμενου κράτους και ρήτρα εθνικής μεταχείρισης, όσον αφορά τη μεταχείριση των επενδύσεων και των επενδυτών.
Η Συμφωνία αυτή, προβλέποντας αποζημίωση σε περίπτωση απαλλοτριώσεως ή εθνικοποιήσεως επένδυσης, η οποία μπορεί να γίνει μόνο για λόγους δημοσίου συμφέροντος και με νόμιμες διαδικασίες, νομίζω ότι είναι θετική και σφραγίζει τις καλές σχέσεις των δύο χωρών και γι' αυτό η Νέα Δημοκρατία την ψηφίζει.".
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Αναστάσιος Νικόπουλος. είπε τα εξής :
'Συμφωνούμε απόλυτα με τη Συμφωνία αυτή και με όσα είπαν οι προλαλήσαντες συνάδελφοι'.
Ο Ειδικός Αγορητής tou κ.κ.ε. κ. Ορέστης Κολοζώφ, τόνισε τα εξής :
•Συμφωνούμε με την κύρωση αυτής της Συμφωνίας και ευχόμαστε να συμβάλει στην παραπέρα ανάπτυξη των σχέσεων της χώρας μας με την Τυνησία'.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος Παπανδρέου, μεταξύ άλλων ανέφερε και τα εξής:
'Χαίρομαι που υπάρχει γενική αποδοχή της επικύρωσης αυτής της Συμφωνίας. η οποία σαφέστατα συμβάλλει και στη διαμόρφωση καλών σχέσεων με την Τυνησία, όπως και στην ανάπτυξη σημαντικών οικονομικών σχέσεων. Πιστεύουμε άτι η Ελλάδα μπορεί να παίξει σημαντικό ρόλο και στη Μεσόγειο και στα Βαλκάνια*.
Στη συνέχεια η Επιτροπή έκανε δεκτό το νομοσχέδιο κατ'αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ'όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Τυνησίας για την προώθηση και την αμοιβαία προστασία των επενδύσεων", τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑΣΟΚ κ. Μιχαήλ Χρυσοχοΐδη, της Νέας Δημοκρατίας κ. Βαρσάμη Γιοβανούδα και των Ειδικών Αγορητών της Πολιτικής Άνοιξης και του Κ.Κ.Ε. κ.κ.  Αναστασίου Νικόπουλου και Ορέστη Κολοζώφ, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή ως έχει.
Αθήνα, 12 Ιανουαρίου 1994
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