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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων "Κύρωση της Συμφωνίας κοινωνικής ασφάλειας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής και του Διοικητικού κανονισμού εφαρμογής της".
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε στις 18 Ιανουαρίου 1994, σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε συνολικά μία ώρα και 20', υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Ιωάννη Φλώρου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου "Κύρωση της Συμφωνίας κοινωνικής ασφάλειας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής και του Διοικητικού κανονισμού εφαρμογής της".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Φ. Ιωαννίδης.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής του ΠΑΣΟΚ κ. Θ. Κατσώνης, ο Εισηγητής της Νέας Δημοκρατίας κ. Ελ. Παπαγεωργόπουλος, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Δ. Σιούφας και Α. Βαρίνος.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Θ. Κατσώνης, μεταξύ άλλων ανέφερε ότι η συγκεκριμένη σύμβαση αφορά στην ασφαλιστική κάλυψη εργαζομένων είτε στην Ελλάδα, είτε στις Η.Π.Α., κυρίως μετά τη διακοπή της παραμονής τους στη Χώρα εργασίας και την επάνοδο στη μητέρα Χώρα. Πρότεινε δε την ψήφιση της συμβάσεως από όλους τους Βουλευτές.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Ελ. Παπαγεωργόπουλος, επεσήμανε τα εξής: "Είναι αυτονόητη η υπερψήφιση της σχετικής σύμβασης από την πλευρά της Νέας Δημοκρατίας, δεδομένου ότι, αυτή υπεγράφη τον Ιούνιο του 1993. Η παρούσα σύμβαση, με συνθήκες ισοτιμίας και απόλυτης αμοιβαιότητας κατοχυρώνει τα δικαιώματα των ασφαλισμένων. Είναι σαφές δε, ότι οι προστατευόμενοι ασφαλισμένοι είναι από τη δική μας πλευρά".
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Φοίβος Ιωαννίδης, επεσήμανε τα εξής: "Το Υπουργείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων ανέκαθεν επιζητούσε την υπογραφή διμερών συμβάσεων προς όφελος της Χώρας μας. Δεν θα πρέπει οι άνθρωποι αυτοί, όπου και αν εργάζονται, να χάνουν τα ασφαλιστικά και τα συνταξιοδοτικά τους δικαιώματα. Το όφελος της Χώρας μας θα είναι σημαντικό. Για τους παραπάνω λόγους προτείνω την ψήφιση της συμβάσεως".
Στη συνέχεια, η Επιτροπή έκανε δεκτό το νομοσχέδιο, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής. Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ' όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων "Κύρωση της Συμφωνίας κοινωνικής ασφάλειας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής και του Διοικητικού κανονισμού εφαρμογής της", τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑΣΟΚ κ. Θ. Κοτσώνη, της Νέας Δημοκρατίας κ. Ελ. Παπαγεωργόπουλου, καθώς και των Μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή ως έχει.
Αθήνα, 18 Ιανουαρίου 1994
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