ΒΟΥΛΗ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΙ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Α' ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Υγείας. Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Κύρωση συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ρουμανικής Επιτροπής για Υιοθεσία Ρουμανοπαίδων από "Έλληνες πολίτες".
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε στις 8 Φεβρουαρίου 1994, σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε συνολικά 1 ώρα και 30'. υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Φλώρου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 'Κύρωση συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Υγείας. Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ρουμανικής Επιτροπής για Υιοθεσία Ρουμανοπαίδων από "Έλληνες πολίτες".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Υγείας, Πρόνοιας κα Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Εμμανουήλ Σκουλάκης.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής του ΠΑΣΟΚ κ. Σ. Σουμάκης, ο Εισηγητής της Νέας Δημοκρατίας κ. Τρ. Μπέλλος, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Στ. Κόρακας, καθώς κα οι Βουλευτές κ.κ. Δ. Σιούφας, Λ. Λυμπερακίδης, Μ. Γιαννάκου - Κουτοίκου, Π. Παλμός και Ι. Ζαφειρόπουλος.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Σταύρος Σουμάκης, ζητώντας τη ψήφιση του νομοσχεδίου είπε τα εξής: "Με το παρόν σχέδιο νόμου ερχόμαστε να κυρώσουμε τη συμφωνία Ελλάδος - Ρουμανίας νια την Υιοθεσία Ρουμανοπαίδων από Έλληνες πολίτες. Η παρούσα Κύρωση δεν πρέπει να αποτελέσει μια τυπική διαδικασία, αλλά να μας προβληματίσει περισσότερο, διότι το θέμα της υιοθεσίας έχει να κάνει και με άλλα ζητήματα και το σπουδαιότερο, αποτελεί παράμετρο του όλου δημογραφικού προβλήματος της Χώρας (εδώ βεβαίως υπεισέρχεται και ο παράγων του ελληνικού οικογενειακού προγραμματισμού).
Τα ιατρικά - βιολογικά προβλήματα, όπως η στείρωση, το AIDS και τα ναρκωτικά οδηγούν στο πρόβλημα στειρότητος, που αναγκάζει τα ζευγάρια να καταφεύγουν στη λύση της υιοθεσίας. Η επιλογή της υιοθεσίας έχει τεράστια διαδικαστικά προβλήματα.
Επιτρέψτε μου, επίσης, να αναφέρω ενδεικτικά κάποιους δείκτες που προκύπτουν από την κλίμακα της Διακομματικής Επιτροπής της προηγουμένης περιόδου, όπου διαπιστώνεται ότι ο δείκτης γεννήσεων τα έτη 1950 - 1980 ήταν 2,3 - 2.2, ενώ το 1990 έπεσε επικίνδυνα στο 1,4, με αποτέλεσμα η φυσική αύξηση του πληθυσμού στη δεκαετία του '80 να σημειώσει δραματική μείωση και να φθάσει στο 1 τοις χιλίοις, από 12-13 τοις χιλίοις που ήταν πριν τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο.
Η παρούσα συμφωνία μεταξύ Ελλάδος - Ρουμανίας δίνει κάποια διέξοδο σε Έλληνες γονείς και περιγράφοντα όλες οι διαδικασίες που είναι απαραίτητες, ώστε να κατοχυρώνεται τόσο το συμφέρον του παιδιού, όσο και η καταλληλότητα των γονέων.
Τέλος, η συμφωνία αυτή σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να μας εφησυχάζει σαν Εθνική Αντιπροσωπεία, αλλά, αντίθετα να μας οδηγήσει στην αντιμετώπιση του πραγματικού προβλήματος, που είναι το Δημογραφικό'.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Τριαντάφυλλος Μπέλλος, είπε τα εξής: "Με το σχέδιο νόμου που συζητούμε, επιδιώκεται η Κύρωση συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Υγείας. Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της Ελλάδος και της αρμόδιας Επιτροπής για τις διεθνείς υιοθεσίες των Ρουμανοπαίδων, η οποία σύμφωνα με το ν. 11/1990 'περί υιοθεσίας Ρουμανοπαίδων αποτελεί το κατ' εξοχήν αρμόδιο όργανο για τις υιοθεσίες που πραγματοποιούντα στη Χώρα αυτή.
Η παραπάνω Επιτροπή έθεσε στους εκπροσώπους του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ως προϋπόθεση για την υιοθεσία των Ρουμανοπαίδων, τη σύναψη ειδικής συμφωνίας μεταξύ των δύο χωρών, Ίδιας με αυτές που έχουν γίνει και με άλλες χώρες, διαφορετικά δεν θα δεχόταν καμία υιοθεσία παιδιού από τη Ρουμανία
Έτσι, η Χώρα μας αφού έλαβε υπόψη το γεγονός της μεγάλης επιθυμίας των άτεκνων ζευγαριών να αποκτήσουν παιδί, αποφάσισε να συναφθεί η συμφωνία αυτή, μέσα στα πλαίσια της νομοθεσίας μας. Η συμφωνία υπογράφηκε στο Βουκουρέστι σης 9 Σεπτεμβρίου 1993.
Ο Ειδικός Αγορητής too KJC.E. κ, Στρατής Κόρακας, είπε τα εξής: Ή σύμβαση κατ' αρχήν μας βρίσκει σύμφωνους. Είναι μία σύμβαση που έχει να κάνει και με το δημογραφικό πρόβλημα της Χώρας. Το τελευταίο δεν έχει ασφαλώς ως αιτία το γεγονός, ότι δεν γεννούν γυναίκες, όπως αναφέρεται σε κάποιο πόρισμα, αλλά γιατί η αντιμετώπιση της οικογένειας από την Πολιτεία δεν είναι η ορθή. Για να δικαιολογήσω την άποψη μου θα ξεκινούσα από το άθλιο ύφος των παρεχομένων οικογενειακών επιδομάτων.
Συνεπώς, χρειάζονται κίνητρα και μέτρα που θα ξεκινούν από τα οικογενειακά επιδόματα και θα φθάνουν μέχρι την Ίδρυση και λειτουργία παιδικών σταθμών και γενικότερα την παροχή παιδείας.
θα ήθελα επίσης να θίξω και κάποιο άλλο θέμα που αφορά στην τεκνοποίηση. Έχω πολλά παραδείγματα, που άτεκνες οικογένειες απέκτησαν ποδιά μετά από μία υιοθεσία. Απ' αυτό προκύπτει, ότι η γυναίκα δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται μόνον ιατρικά, αλλά και ψυχολογικά.
Πιστεύω ότι είναι θέμα της Πολιτείας να δει τα ζητήματα που έχουν να κάνουν με τον οικογενειακό προγραμματισμό και την ψυχολογική στήριξη των γυναικών που δεν αποκτούν παιδιά.
Υπάρχει, ακόμη, το θέμα της κατάστασης της υγείας του παιδιού, που υιοθετείται. Άλλο ένα θέμα είναι και ο τρόπος συμπεριφοράς των κοινωνικών μας λειτουργών.
Παρά το ότι δεν είμαστε αντίθετοι προς αυτήν τη σύμβαση, πρέπει να δούμε, όμως. με ποίο τρόπο θα αμβλύνουμε τα προβλήματα της υιοθεσίας·.
Ο Υφυπουργός Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, κ. Εμμανουήλ Σκουλάκης, είπε: "Όλες οι ομιλίες των συναδέλφων αποτύπωσαν την ευαισθησία όλων μας σ' αυτό το θέμα.
Ήδη έχουμε πάρει απόφαση στο Υπουργείο, να συστήσουμε μια Επιτροπή για να μελετήσει το όλο πρόβλημα της ελληνικής νομοθεσίας, όσον αφορά στις υιοθεσίες.
Οι υιοθεσίες πράγματι, αντιμετωπίζουν κατά κάποιο
τρόπο και το δημογραφικό πρόβλημα. Χαίρομαι, που συμφωνούμε όλοι να ψηφισθώ ομόφωνα αυτή η κύρωση'.
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ" αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ' όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων "Κύρωση συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Υγείας, Προνοίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ρουμανικής Επιτροπής γα Υιοθεσία Ρουμανοπαίδων από 'Έλληνες πολίτες, τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑΣΟΚ κ. Σ. Σουμάκη, της Νέας Δημοκρατίας κ. Τρ. Μπέλλου. του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Στ. Κόρακα, καθώς και των Μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή ως έχει.
Αθήνα, 8 Φεβρουαρίου 1994
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