ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Α' ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νομού του Υπουργείου Γεωργίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Κράτους του Ισραήλ για συνεργασία στο γεωργικό τομέα"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε την Τετάρτη, 9 Φεβρουαρίου 1994, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 1 ώρα. υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Νικόλαου Ακριτίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας 'Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Κράτους του Ισραήλ για συνεργασία στο γεωργικό τομέα".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υπουργός Γεωργίας κ. Γεώργιος Μωραΐτης.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Γεώργιος Δρυς. ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Κάκκαλος, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κα Μαρία Μαχαίρα, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Στρατής Κόρακας, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Δ. Γαϊτανίδης, Χρ. Κοσκινάς, Θ. Σερέτης και Ε. Κουρτίδης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Γεώργιος Δρυς, αναπτύσσοντας το θέμα της ημερήσιας διάταξης, μεταξύ άλλων, τόνισε :
Ή Συμφωνία αυτή θα αποτελέσει σημαντική προώθηση για την ελληνική γεωργία, μια που τα ελληνικά ερευνητικά ινστιτούτα έχουν πάρα πολλά να διδαχθούν από τα αντίστοιχα ιδρύματα του Ισραήλ και να ανταλλάξουν εμπειρίες. Η Συμφωνία ήταν επιθυμία αμφοτέρων των πλευρών.

Οι τομείς των εγγείων βελτιώσεων κυρίως, δηλαδή η μελέτη και ανάπτυξη φραγμάτων, δεξαμενών και αρδευτικών έργων, αλλά και η διαχείριση και εκμετάλλευση των επιφανειακών και υπόγειων υδάτων, θα αποτελέσει σημαντικό θέμα κυρίως για την Ελλάδα σε μια εποχή, όπου διαπιστώνεται έλλειψη αυτού του σημαντικού παράγοντα. Οι Ισραηλινοί έχουν αναπτύξει μία από τις καλύτερες στον κόσμο τεχνολογίες διαχείρισης των υδάτινων πόρων, την οποία πωλούν σε διάφορες χώρες, ακόμη και στις ΗΠΑ.
Η χώρα αυτή κατόρθωσε σε σύντομο χρονικό διάστημα να γίνει αυτάρκης στον τομέα αιγοπρόβειου κρέατος. Έχει εκμεταλλευτεί τα μέγιστα τα φτωχά εδάφη των βοσκοτόπων. Έτσι, παράγει σημαντικές ποσότητες χονδροειδών ζωοτροφών, αλλά και προστατεύει το περιβάλλον. Νομίζω ότι εμείς έχουμε σημαντικά να ωφεληθούμε από την εμπειρία τους στον τομέα αυτόν.
Το Ισραήλ, επίσης, είναι η πρώτη χώρα στην εξαγωγή θερμοκηπιακών προϊόντων, κυρίως από την πλευρά καλλιέργειας των λουλουδιών. Οι τεχνολογίες τους είναι πρωτοποριακές.
Στην τεχνολογία τροφίμων, στην κτηνιατρική και στην κτηνοτροφία νομίζω ότι εμείς θα μπορέσουμε να δώσουμε τις εμπειρίες μας, διότι το Ισραήλ δεν έχει σημαντικό επίπεδο ανάπτυξης, όπως επίσης και στον τομέα της δασοπονίας και της προστασίας του περιβάλλοντος.
Επίσης θα μπορούσαμε να εκμεταλλευτούμε μία σειρά από θέματα, όπου είναι πρωτοπόροι, όπως είναι η έρευνα και η προώθηση αγροτικών προϊόντων.
Στον τομέα της γεωργικής εκπαίδευσης και των εφαρμογών τα ινστιτούτα του Ισραήλ θα μπορέσουν να δώσουν σημαντικές γνώσεις για το πως θα μπορούμε να αναπτύξουμε τη δική μας γεωργική εκπαίδευση και έρευνα, εφόσον το δικό μας ΕΘΙΑΓΕ δεν ανταποκρίνεται στο επιθυμητό επίπεδο εξειδικευμένης έρευνας και προσφοράς στους Έλληνες αγρότες.
Εφόσον η συμφωνία αυτή υλοποιηθεί, νομίζω ότι θα είναι θετική για αμφότερα τα μέλη και γι αυτό προτείνω να ψηφιστεί ομόφωνα από την Επιτροπή μας.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Κάκκαλος δήλωσε ότι συμφωνεί με την ψήφιση της Συμφωνίας Συνεργασίας με το Ισραήλ και ευχήθηκε να υλοποιηθεί όσο το δυνατόν συντομότερα
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής 'Ανοιξης κα Μαρία Μαχαίρα τόνισε, μεταξύ άλλων, τα εξής:
'Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι τέτοιου είδους συμφωνίες μεταξύ κρατών, που μεταφυτεύουν από το ένα κράτος στο άλλο υψηλού επιπέδου επιστημονικές και τεχνολογικές γνώσεις, πρέπει να χειροκροτούνται και τις χειροκροτούμε.
Θα ήθελα όμως να επισημάνω ότι ήδη η Συμφωνία αυτή καθυστέρησε δυόμισι χρόνια
Πότε θα γίνουν πράξη όσα προβλέπονται στη Σύμβαση και θα αποφέρουν την ωφέλεια, στην οποία στοχεύουμε;
Θέλω να τονίσω, ότι πρέπει να υλοποιηθεί πολύ σύντομα. Γι' αυτό προτείνω στον κύριο Υπουργό Γεωργίας να εκδώσει ταχύτατα υπουργική απόφαση, η οποία να προβλέπει τον τρόπο δουλείας της Μικτής Επιτροπής και των Ομάδων Εργασίας, όλες τις διαδικασίες, τα χρονικά περιθώρια και τους στόχους, τους οποίους θέτει αυτή ή Συμφωνία. Η Χώρα μας έχει μεγάλη ανάγκη αυτήν τη Συμφωνία και γι' αυτό την ψηφίζουμε.'
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Στρατής Κόρακας συμφώνησε, επίσης, με την ψήφιση της Συμφωνίας Ελλάδας - Ισραήλ για συνεργασία στο γεωργικό τομέα.
Ο Υπουργός Γεωργίας κ. Γεώγιος Μωραΐτης, υποστηρίζοντας την αναγκαιότητα της ψήφισης της Συμφωνίας, ανέφερε :
'Βεβαίως, πολλά έχουμε να πάρουμε από μια συνεργασία, η οποία εξαρτάται από τις δικές μας προθέσεις και από τις δυνατότητες αξιοποίησης της δικής τους εμπειρίας.
Συμφωνώ και εγώ με την παρατήρηση ότι to πρόβλημα είναι η αξιοποίηση αυτών των Συμφωνιών και ή αμφισβήτηση που μπαίνει αντανακλά την ελληνική εμπειρία.
Εκκρεμεί πρόσκληση για επίσκεψη στο Ισραήλ και από την πλευρά του Ισραήλ υπάρχει ή διάθεση επίσπευσης αυτής της επίσκεψης. Θα είναι καλό, μετά την επικύρωση της Συμφωνίας και από την Ολομέλεια της Βουλής, να γίνει αυτή η επίσκεψη και ίσως είναι ο καταλληλότερος χρόνος να συνεννοηθούμε, σύμφωνα και με το άρθρο 3 της Συμφωνίας, για το πώς θα συσταθεί και θα λειτουργήσει η Μικτή Επιτροπή, που θα έχει την ευθύνη αυτής της αξιοποίησης του πλαισίου συνεργασίας, που προβλέπεται από τη Συμφωνία που κυρώνουμε σήμερα.
Εύχομαι να αξιοποιηθεί αυτή η Συμφωνία όχι μόνο σε επίπεδο υπηρεσιών, αλλά και σε επίπεδο επαγγελματικών οργανώσεων και ιδιωτών.'
Η Επιτροπή έκανε αποδεκτή διόρθωση, την οποία πρότεινε ο κ. Υπουργός, στο άρθρο 4 της Συμφωνίας, όπου υπήρχε αναγραμματισμός στο κείμενο της μετάφρασης.
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ε κ θ ε σ η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας 'Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Κράτους του Ισραήλ για συνεργασία στο γεωργικό τομέα', τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Γ. Δρυ. της Μειοψηφίας κ. Ν. Κάκκαλου. της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης κας Μ. Μαχαίρα, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Στρ. Κόρακα, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου καταρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του. ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, με την παρακάτω διόρθωση: Στο άρθρο 4 της Συμφωνίας και στον πρώτο στίχο αντί της λέξης 'διανομής' τίθεται η ορθή λέξη 'διαμονής'.
Αθήνα. 9 Φεβρουαρίου 1994
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