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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών 'Κύρωση της σύμβασης μεταξύ της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής και του Ελληνικού Δημοσίου και της Τραπέζης της Ελλάδος για την κοπή και την τύπωση Ολυμπιακών Νομισμάτων".

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 9η Μαρτίου 1994 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 30". υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Τσακλίδη. με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών 'Κύρωση της σύμβασης μεταξύ της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής και του Ελληνικού Δημοσίου και της Τραπέζης της Ελλάδος για την κοπή και την τύπωση Ολυμπιακών Νομισμάτων'.

Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υφυπουργός Οικονομικών κ. Νικόλαος Κυριαζίδης.

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Σπυρίδων Καραμούτσος. ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Βασίλειος Παπανεωργόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Δήμος Κουμπούρης.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Σττυρίδων Καραμούτσος, είπε τα εξής:

Ή παρούσα Σύμβαση υπεγράφη σης 29 Μαϊου 1990 και προβλέπει την έκδοση και κυκλοφορία Ολυμπιακών Νομισμάτων, με αφορμή την επέτειο των 100 χρόνων των Ολυμπιακών Αγώνων.

Η Διεθνής Ολυμπιακή Επιτροπή χορήγησε και στη Χώρα μας το δικαίωμα τύπωσης και έκδοσης τέτοιων νομισμάτων, όπως στον Καναδά, την Αυστραλία, τη Γαλλία και την Αυστρία.

Το Υπουργείο Οικονομικών παραχωρεί το δικαίωμα στην Τράπεζα της Ελλάδος, σύμφωνα με το ν.1473/1984. Κάθε συμμετέχον νομισματοκοπείο θα είναι υπεύθυνο για όλα τα θέματα έκδοσης, διανομής και πώλησης των νομισμάτων, τα οποία πρόκειται να κοπούν κατά τον προγραμματισμένο χρόνο.

Για την προετοιμασία, την έκδοση και τύπωση αυτών των νομισμάτων θα απαιτηθούν συνολικά δαπάνες 194 εκατ. δραχμών, οι οποίες θα επιβαρύνουν τον κρατικό προϋπολογισμό. Από την πώληση, όμως, αυτών των αναμνηστικών νομισμάτων, καθώς προβλέπει το Γενικό Λογιστήριο υπάρχει περίπτωση να εισρεύσουν έσοδα περίπου 3.800.000.000 δραχμές.

Επομένως, η Χώρα μας θα έχει όφελος από την έκδοση αυτών των αναμνηστικών νομισμάτων και εισηγούμαι την ψήφιση της σύμβασης'.

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Βασίλειος Παπαγεωργόττουλος, είπε τα εξής:

Ή Χώρα μας, παρότι προέβη σε μια τεράστια προετοιμασία για την διοργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων το 1996, με τη συμπλήρωση των 100 χρόνων από την αναβίωση του θεσμού, δεν επελέγη από τα μέλη της Δ.Ο.Ε..

Τα μέλη της Δ.Ο.Ε., όμως. επέλεξαν την Ατλάντα και, μέσα στο πλαίσιο των εορταστικών εκδηλώσεων, η Δ.Ο.Ε. αποφάσισε την κοπή διαφόρων αναμνηστικών νομισμάτων και έδωσε το δικαίωμα αυτό σε 5 Χώρες.

Εμείς, παρόλη την πικρία μας, προχωρήσαμε στην υπογραφή της Σύμβασης αυτής τον Μάϊο του 1990 και πιστεύουμε ότι πέρα από το ότι θα διαφημίσουμε με τον τρόπο αυτό το αθλητικό ιδεώδες και τις ολυμπιακές ιδέες, περιμένουμε και οικονομικά οφέλη από την κοπή των αναμνηστικών νομισμάτων. Συμφωνούμε με την κύρωση της σύμβασης αυτής'.

Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:

Εκφράζω τη λύπη μου για την υποκρισία της Δ.Ο.Ε., η οποία, αντί της Ελλάδος, που εδικαιούτο την τέλεση των Ολυμπιακών Αγώνων, νια την εκατονταετηρίδα, προέκρινε την Ατλάντα.

Έτσι έδειξαν απλώς ότι δεν κυριαρχούνται ούτε από το πνεύμα της ολυμπιακής ιδέας ούτε και από σεβασμό στην ιστορία. Παρ'όλη την πικρία, θα συμφωνήσουμε με την κύρωση της σύμβασης*.

Ο Ειδικός Αγορητής του KΚ.E. κ. Δήμος Κουμπούρης, είπε μεταξύ άλλων τα εξής:

Εμείς δεν διαφωνούμε με την κοπή των αναμνηστικών νομισμάτων από την Εθνική Ολυμπιακή Επιτροπή. Διαφωνούμε, όμως, όταν αυτή η εξουσιοδότηση είναι μέσα στα πλαίσια ενός στυγνού μονοπωλιακού επαγγελματισμού. Διαφωνούμε όταν η δική μας Επιτροπή Ολυμπιακών Αγώνων δεν αντιστέκεται απέναντι σε τέτοιες πρωτοβουλίες, που οδηγούν τον αθλητισμό στην αμφισβήτηση, τη βία και την αναξιοπρέπεια.

Παρ' όλα αυτά ψηφίζουμε τη σύμβαση'.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Οικονομικών κ. Νικόλαος Κυριαζίδης, είπε τα εξής:

"Συμμερίζομαι απόλυτα την πικρία των Εισηγητών για την απόρριψη της ελληνικής υποψηφιότητας για την τέλεση των Ολυμπιακών Αγώνων στην Αθήνα, το 1996. Είμαστε οι συνεχιστές του Ολυμπιακού Πνεύματος και ορθά μετέχουμε στη δραστηριότητα της κοπής των νομισμάτων. Αυτή η δραστηριότητα δεν θα δημιουργήσει οικονομική επιβάρυνση στην Ελλάδα, αλλά τουναντίον το Ελληνικό Δημόσιο θα έχει κάποιο κέρδος.

Όλα αυτά είναι δευτερεύοντα θέματα, η ουσία είναι η συνέχιση της συμμετοχής μας στην προώθηση του Ολυμπιακού Πνεύματος και η παρουσία μας στο Διεθνή Στίβο με αυτή τη σημαία'.

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ΄ αρχήν, και άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών, 'Κύρωση της σύμβασης μεταξύ της Διεθνούς Ολυμπιακής Επιτροπής και του Ελληνικού Δημοσίου και της Τραπέζης της Ελλάδος για την κοπή και την τύπωση Ολυμπιακών Νομισμάτων", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Σπ. Καραμούτσου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Β. Παπαγεωργόπουλου, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Α. Λεντάκη και του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Δ. Κουμπούρη, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.

Αθήνα, 9 Μαρτίου 1994
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