ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Α' ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της συμφωνίας αεροπορικών μεταφορών, μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Τυνησίας".
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε την 9η Μαρτίου 1994, σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε συνολικά 1 ώρα, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Φλώρου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της συμφωνίας αεροπορικών μεταφορών, μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Τυνησίας".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Ιωάννης Χαραλάμπους.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Εμμ. Φραγκιαδουλάκης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ευγγ. Κουρτίδης, καθώς και ο Βουλευτής κ. Αλ. Ακριβάκης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Εμμ. Φραγκιαδουλάκης, μεταξύ άλλων είπε τα εξής:
"Στις 31 Οκτωβρίου 1992 υπογράφηκε στην Τύνιδα μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Τυνησίας συμφωνία, η οποία ρυθμίζει τα θέματα εγκατάστασης και λειτουργίας Διεθνών Αεροπορικών Γραμμών μεταξύ των αντιστοίχων εδαφών των δύο Χωρών, σύμφωνα με τις διατάξεις του παραρτήματος της συμφωνίας αυτής.
Οι βασικές διατάξεις της συμφωνίας αναφέρονται στο διορισμό μιας αεροπορικής εταιρείας από κάθε Χώρα νια την εκτέλεση τακτικών διεθνών αεροπορικών δρομολογίων μεταξύ Τυνησίας και Ελλάδας, στην αεροπορική ασφάλεια, σης εμπορικές ευκαιρίες των αεροπορικών εταιρειών των δύο Χωρών, στην αμοιβαία απαλλαγή των αεροπορικών εταιρειών από τελωνειακούς δασμούς και λοιπούς φόρους, στα εφαρμοζόμενα από τις εταιρείες τιμολόγια και κόμιστρα για τη μεταφορά επιβατών και εμπορευμάτων και τέλος, στην επίλυση αναφυομένων διαφορών.
Η κύρωση της παραπάνω συμφωνίας και του παραρτή​ματος της κρίνεται αναγκαία, γιατί προορίζεται να εξυπη​ρετήσει τα γενικότερα (τουρισμός - εμπορευματική κίνηση κ.λπ.), αλλά και τα ειδικότερα αεροπορικά συμφέροντα της Χώρας μας".
Ο Εισηγητής του Μειοψηφίας κ. Ευαγγ. Κουρτίδης, είπε τα εξής:
' Η συμφωνία αυτή αποτελείται από 18 άρθρα και ένα ακροτελεύτιο. Για να τεθεί σε ισχύ, πρέπει να κυρωθεί από τη Βουλή, σύμφωνα με το άρθρο 28 παρ. 2 του Συντάγματος.

Με τη συμφωνία αυτή, προβλέπεται ο καθορισμός, από κάθε συμβαλλόμενο μέρος, μιας αεροπορικής εταιρείας για την εκτέλεση τακτικών αεροπορικών δρομολογίων, μεταξύ των δύο Χωρών, η εφαρμογή των νόμων και κανονισμών κατά την εκτέλεση των πτήσεων αυτών στο έδαφος της άλλης Χώρας, η αναγνώριση πτυχίων και αδειών, η αεροπορική ασφάλεια, άρθρα 5, 6 και 7 της συμφωνίας. (Ρυθμίζεται ο τρόπος λειτουργίας των εταιρειών που ορίσθηκαν στο έδαφος της άλλης Χώρας, άρθρο 8 της συμφωνίας και η απαλλαγή από δασμούς και φόρους, όπως αναφέρονται στο άρθρο 9. Επίσης, στη συμφωνία προβλέ​πεται η υποβολή τελών νια τη χρήση αερολιμένων, δρομολόγια και αεροπορικά τιμολόγια, παροχή πληροφοριών και στατιστικών στοιχείων, τροποποίηση της συμφωνίας (άρθρα 11, 12, 13 και 14) και ρύθμιση διαφορών, άρθρο 16.
Η κύρωση της συμφωνίας κρίνεται αναγκαία, διότι θα εξυπηρετήσει τον τουρισμό, την εμπορία και γενικά τα συμφέροντα της Χώρας μας και εισηγούμαι την κύρωση της".
Ο παριστάμενος Υπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Ι. Χαραλάμπους είπε τα εξής:
"Το νομοσχέδιο που συζητούμε αφορά μία διακρατική συμφωνία μεταξύ Ελλάδος και Τύνιδας, η οποία υπεγράφη σης 31 Οκτωβρίου 1992. Η συμφωνία αυτή καθορίζει τις λεπτομέρειες που αφορούν θέματα τελών, κομίστρων, διαφόρων αεροπορικών ζητημάτων και αμοιβαίων φορολογικών απαλλαγών μεταξύ των αεροπορικών εταιρειών που θα εκτελούν πτήσεις ανάμεσα στις δύο Χώρες. Είναι φανερό ότι η αποκατάσταση αεροπορικής επικοινωνίας ανάμεσα στις Δύο Χώρες ευνοεί και τις δυο, αμοιβαία και νια λόγους τουριστικούς και εμπορικούς, διότι αναπτύξαμε στενότερες οικονομικές σχέσεις. Με αυτή τη λογική, πρέπει να κυρώσουμε τη συμφωνία".
Στη συνέχεια η Επιτροπή απεδέχθη κατ' αρχήν, κατ' άρθρον και στο σύνολο του το σχέδιο νόμου, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της συμφωνίας αεροπορικών μεταφορών, μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Τυνησίας" τις αγορεύσεις του Εισηγητή του Πλειοψηφίας κ. Εμμ. Φραγκιαδουλάκη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Ευαγγ. Κουρτίδη, καθώς και των μελών της, απεδέχθη κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του το σχέδιο νόμου, ομόφωνα και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
Αθήνα, 9 Μαρτίου 1994
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