ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Α' ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Τουρισμού "Κύρωση συμφωνίας για συνεργασία στον τομέα του τουρισμού μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Ρουμανίας".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 8η Μαρτίου 1994 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 30' της ώρας, υπό την Προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Ιωάννη Διαμαντίδη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Τουρισμού "Κύρωση συμφωνίας για συνεργασία στον τομέα του τουρισμού μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Ρουμανίας".
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υπουργός Τουρισμού κ. Διονύσιος Λιβανός.
Παρέστη, επίσης, αρμόδιος υπηρεσιακός παράγων.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Δριβελέγκας και ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Δεσύλλας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Δριβελέγκας είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:
"Με τη συμφωνία επιδιώκεται η ανάπτυξη των ήδη καλών τουριστικών σχέσεων μεταξύ της Χώρας μας και της Ρουμανίας και η προώθηση και η περαιτέρω διεύρυνση των φιλικών σχέσεων των δύο Χωρών. Η οικονομία της Ρουμανίας βρίσκεται σε μια διαδικασία μετάβασης στην οικονομία της ελεύθερης αγοράς. Επιχειρείται η ιδιωτικοποίηση και αποκέντρωση στον τομέα του τουρισμού με τη δημιουργία 135 Εταιρειών μεικτού κεφαλαίου και 1.500 ιδιωτικών ταξιδιωτικών γραφείων. Παρέχεται η δυνατότητα στο να βοηθήσει η Χώρα μας τη Ρουμανία στον τομέα της τουριστικής υποδομής με την κατασκευή νέων τουριστικών εγκαταστάσεων και τον εκσυγχρονισμό των υφισταμένων.
Επίσης, η Ρουμανία ενδιαφέρεται, σε συνεργασία με τη Χώρα μας, να αναπτύξει την παραθαλάσσια ζώνη της στη Μαύρη Θάλασσα με τη λειτουργία μαρίνων.
Με τη συμφωνία αυτή ενθαρρύνεται η ανταλλαγή πληροφοριακών διαφημιστικών υλικών προβολής. Έχει ιδρυθεί γραφείο του ρουμανικού τουρισμού στην Αθήνα και έχουν προβληθεί από τη ρουμανική τηλεόραση τουριστικά ντοκιμαντέρ, που αφορούν στην Ελλάδα.
Πιστεύω, λοιπόν, ότι πρέπει να δώσουμε ιδιαίτερη βαρύτητα στην ανάπτυξη των τουριστικών σχέσεων με τις λεγόμενες Ανατολικές Χώρες, ώστε να αναπληρώσουμε μέρος του χαμένου τουριστικού εισοδήματος, λόγω της κρίσης στη Γιουγκοσλαβία.
Εισηγούμαι την ομόφωνη επικύρωση αυτής της συμφωνίας'.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Αλέξανδρος Δεσύλλας,
είπε μεταξύ άλλων τα εξής:
"Είναι κοινή πεποίθηση και για τις δύο Χώρες η ωφελιμότητα αυτής της συμφωνίας. Υπάρχει κοινό όφελος στον τουρισμό. Ενισχύεται η οικονομική ανάπτυξη των δύο Χωρών και βέβαια, αναπτύσσονται ακόμη περισσότερο οι πατροπαράδοτες φιλικές σχέσεις τους.
Βέβαια, αυτές οι συμφωνίες από ελληνικής πλευράς είναι θετικές, εφόσον εντάσσονται σε ένα γενικότερο πλαίσιο στρατηγικής, σε ένα συνολικό πλαίσιο ανάπτυξης και αναβάθμισης του ελληνικού τουρισμού. Θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη ότι. εφόσον ο ελληνικός τουρισμός έχει εξαντλήσει τα περιθώρια ποσοτικής ανάπτυξης, ο στόχος μας θα πρέπει, πλέον, να είναι η ποιοτική αναβάθμιση του. Μόνο τότε μπορούμε να έχουμε την προσέλκυση όσο το δυνατό περισσοτέρου συναλλάγματος. Επομένως, η προσέλκυση τουριστών υψηλότερης εισοδηματικής στάθμης με τα ίδια δεδομένα των αφίξεων, από χρόνο σε χρόνο κυμαίνονται περίπου πλέον στα ίδια επίπεδα. Αυτό θα φέρει στη Χώρα μας μεγαλύτερο συναλλαγματικό όφελος.
Με τη συμφωνία αυτή καθορίζεται το πλαίσιο, με το οποίο καλύπτονται ειδικότερες ενέργειες, καθορίζονται τα κατάλληλα μέσα, οι τρόπο για την αύξηση των τουριστικών ανταλλαγών και της τουριστικής κίνησης.
Εισηγούμαι την κύρωση της συμφωνίας".
Ο παριστάμενος Υπουργός Τουρισμού κ. Διονύσιος Λιβανός είπε τα εξής: "Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η υπό κύρωση συμφωνία είναι απαραίτητη για τον εκεί Ελληνισμό και τις περιουσίες του, οι οποίες είναι πάρα πολύ μεγάλες.
Η συμφωνία αυτή προβλέπει την ανάπτυξη των τουριστικών σχέσεων των δύο Χωρών και την ενθάρρυνση στις συνεργασίες των τουριστικών επιχειρήσεων. Εκφράζω τις ευχαριστίες μου, για την ομόφωνη αποδοχή της συμφωνίας".
Τέλος, η Επιτροπή αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Τουρισμού "Κύρωση συμφωνίας για συνεργασία στον τομέα του τουρισμού μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Ρουμανίας", τις αγορεύσεις των Εισηγητών της Πλειοψηφίας κ. Ι. Δριβελέγκα και της Μειοψηφίας κ. Αλ. Δεσύλλα, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
Αθήνα, 8 Μαρτίου 1994
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