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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας "Κύρωση της πράξης αναθεώρησης του άρθρου 63 της σύμβασης για τη χορήγηση ευρωπαϊκών διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας της 5ης Οκτωβρίου 1973".
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε την 18η Μαρτίου 1994 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 30', υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Νικολάου Ακριτίδη, με αντικείμενο την εξέταση και επεξεργασία του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας ¨"Κύρωση της πράξης αναθεώρησης του άρθρου 63 της σύμβασης νια τη χορήγηση ευρωπαϊκών διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας της 5ης Οκτωβρίου 1973".
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υφυπουργός Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας, κ. Χρήστος Πάχτας. Παρέστη, επίσης, αρμοδία υπηρεσιακή παράγων.
Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Δημήτριος Πιπεργιάς, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Αθανάσιος Νάκος, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης, κυρία Μαρία Μαχαίρα και ο Πρόεδρος της Επιτροπής, κ. Νικόλαος Ακριτίδης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Δημήτριος Πιπεργιάς, παρατήρησε ότι η καθυστέρηση χορήγησης αδείας για την κυκλοφορία στην αγορά (ορισμένων προϊόντων - κυρίως φαρμακευτικών - επιφέρει μείωση του χρόνου εκμετάλλευσης των σχετικών ευρωπαϊκών διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας.
Η Πράξη Αναθεώρησης του οικείου άρθρου της Σύμβασης του Μονάχου, διευρύνει τη χρονική περίοδο προστασίας του κατοχυρωμένου από το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας προϊόντος.
Επί πλέον, διευκρίνισε, εάν δεν τηρηθεί το χρονοδιάγραμμα της κύρωσης της Πράξης Αναθεώρησης, η Χώρα μας κινδυνεύει να παύσει να αποτελεί Συμβαλλόμενο Μέλος.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Αθανάσιος Νάκος, υπεγράμμισε ότι τα προβλήματα, που δημιουργούνται από την γραφειοκρατία και την βραδύτητα των κινήσεων των Δημοσίων Υπηρεσιών επιβάλλουν την αναθεώρηση του σχετικού άρθρου της Συμβάσεως, πολύ περισσότερο όταν πρόκειται για την ελληνική κρατική μηχανή.
Υπεστήριξε, ακόμη, ότι η παράταση της διάρκειας ισχύος του ευρωπαϊκού διπλώματος ευρεσιτεχνίας ευνοεί τα Συμβαλλόμενα Κράτη, τα οποία προωθούν την έρευνα και διαθέτουν τεχνογνωσία. Κατά την γνώμη μου, παρατήρησε, με το αναθεωρούμενο άρθρο κατοχυρώνεται η προστασία των υψηλής τεχνολογίας προϊόντων.
Η διαπίστωση αυτή, κατέληξε, καταδεικνύει την ανάγκη της ιδρύσεως των Κέντρων Καινοτομίας, που περιλαμβάνονται στις προθέσεις και τις εξαγγελίες της Νέας Δημοκρατίας.
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης, κυρία Μαρία Μαχαίρα, ετόνισε ότι η χρονική περίοδος εκμετάλλευσης των προϊόντων, που κυκλοφορούν στην ελεύθερη αγορά θα πρέπει να είναι, κατά τα διεθνώς ισχύοντα, τουλάχιστον εικοσαετής. Επομένως, πρόσθεσε, θεωρούμε απαραίτητη την επέκταση της διάρκειας ισχύος των ευρωπαϊκών διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και συμφωνούμε με την ψήφιση του νομοσχεδίου.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας, κ. Χρήστος Πάχτας, χαρακτήρισε ως καταστροφικές τις συνέπειες της μη έγκαιρης κύρωσης της Πράξης Αναθεώρησης, δεδομένου ότι στην περίπτωση αυτή η Χώρα μας κινδυνεύει να ευρεθεί εκτός των πλαισίων της ευρωπαϊκής συνεργασίας και αναπτύξεως και να αποκοπεί από ολοκληρωμένο δίκτυο πληροφοριών, μέσω του οποίου προσφέρεται στην Ελληνική Κοινωνία συμπυκνωμένη τεχνική γνώση.
Διευκρίνισε, ακόμη, ότι με τις διατάξεις του αναθεωρούμενου άρθρου παρέχεται η δυνατότητα επέκτασης της διάρκειας ισχύος των ευρωπαϊκών διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας για τα προϊόντα, που χρήζουν ειδικωτέρας προστασίας.
Πρέπει, κατέληξε, να επιταχυνθούν οι διαδικασίες κύρωσης, ώστε η Χώρα μας να αντλήσει τα μεγάλα οφέλη, που προκύπτουν από την εφαρμογή της Συμβάσεως.
Στη συνέχεια, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ'αρχήν, κατ'άρθρο και στο σύνολο του, ομοφώνως.
Τέλος, η Επιτροπή απεφάσισε, επίσης ομοφώνως, να προταθεί στη Βουλή η ψήφιση του νομοσχεδίου άνευ συζητήσεως.
Τα πρακτικά της συνεδριάσεως ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπ'όψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας "Κύρωση της πράξης αναθεώρησης του άρθρου 63 της σύμβασης για τη χορήγηση ευρωπαϊκών διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας της 5ης Οκτωβρίου 1973", τις αγορεύσεις του Εισηγητού του ΠΑΣΟΚ, κ. Δημητρίου Πιπεργιά, του Εισηγητού της Νέας Δημοκρατίας, κ. Αθανασίου Νάκου και της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης, κυρίας Μαρίας Μαχαίρα, καθώς και των μελών της, απεδέχθη το σχέδιο νόμου κατ'αρχήν, κατ'άρθρο και στο σύνολό του, ομοφώνως και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
Αθήνα, 18 Μαρτίου 1994
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