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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων "Κύρωση της σύμβασης της Βασιλείας για τον έλεγχο των διασυνοριακών κινήσεων επικίνδυνων αποβλήτων και της επεξεργασίας τους".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 22α Μαρτίου 1994, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 1 ώρα, υπό την Προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Ιωάννη Διαμαντίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων "Κύρωση της σύμβασης της Βασιλείας για τον έλεγχο των διασυνοριακών κινήσεων επικίνδυνων αποβλήτων και της επεξεργασίας τους".
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υπουργός Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων, κ. Κωνσταντίνος Λαλιώτης.
Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Θεόδωρος Κολιοπάνος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Βασίλειος Κορκολόπουλος, οι Ειδικοί Αγορητές της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ανδρέας Λεντάκης, του Κ.Κ.Ε., κ. Αντώνιος Σκυλλάκος και ο Βουλευτής κ. Χρήστος Κατσιγιάννης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Θεόδωρος Κολιοπάνος, είπε μεταξύ άλλων τα εξής:

"Σκοπός αυτής της Σύμβασης είναι η όσο το δυνατόν καλύτερη διασφάλιση του ελέγχου και της παρακολούθησης διασυνοριακών μεταφορών των επικίνδυνων αποβλήτων από το στάδιο της παραγωγής μέχρι το στάδιο της τελικής τους διάθεσης, με θέσπιση διαφόρων διαδικασιών για την εξαγωγή και τη διακίνηση τους.

Σαν διασυνοριακή κίνηση ορίζεται κάθε κίνηση των επικίνδυνων και άλλων αποβλήτων από μία περιοχή που υπάγεται στην εθνική δικαιοδοσία ενός κράτους, σε μία περιοχή που υπάγεται σε άλλη αντίστοιχη εθνική δικαιοδοσία ενός άλλου κράτους ή που πιθανώς διέρχεται απ' αυτήν.

Η ανάγκη διαφύλαξης, προστασίας και βελτίωσης της ποιότητας του περιβάλλοντος, συντελεί στην ενθάρρυνση μιας οικολογικά ορθολογικής και αποτελεσματικής επεξεργασίας των επικίνδυνων αποβλήτων και στην ως εκ τούτου μείωση του όγκου των σχετικών διασυνοριακών κινήσεων.

Εισηγούμαι την ψήφιση της σύμβασης".

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Βασίλειος Κορκολόπουλος, μεταξύ άλλων τόνισε και τα εξής:

"Είμαστε σύμφωνοι με τη σύμβαση. Οι κίνδυνοι για το περιβάλλον και την υγεία, από την αύξηση της παραγωγής επικινδύνων αποβλήτων, είναι μεγάλοι. Η προστασία του περιβάλλοντος είναι και μέγεθος οικονομικό. Αν δεν υπάρξει η απαραίτητη δαπάνη και αν δεν ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα, για να αποφευχθούν οι δυσάρεστες επιπτώσεις, δεν θα μπορέσουμε να πετύχουμε τον στόχο μας, που είναι η βελτίωση της ποιότητας του περιβάλλοντος.

Πρέπει να μας προβληματίζει το ότι είναι άγνωστος ο τρόπος της αντιμετώπισης αυτών των θεμάτων από τις γειτονικές μας χώρες και κυρίως από το κράτος των Σκοπίων, που σύμφωνα με πληροφορίες, θα μεταβληθεί σε αποδοχέα αποβλήτων. Οι μεγάλες χώρες δεν φρόντισαν να προβλέψουν αυτού του είδους τα προβλήματα και υπάρχει κίνδυνος τεράστιας οικολογικής καταστροφής".

Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ανδρέας Λεντάκης, μεταξύ άλλων είπε και εξής:

"Είμαστε σύμφωνοι με την κύρωση της συμβάσεως, η οποία έχει χαρακτήρα ουσιαστικό προς τις υποχρεώσεις συμπεριφοράς της Ελλάδος. Όμως, νομίζω ότι θα έχει τροποποιηθεί και θα ήταν ενδιαφέρον να πληροφορηθούμε προς ποία κατεύθυνση, θα πρέπει να λάβουμε υπόψη μας και τις νέες τεχνικές που χρησιμοποιούν διάφορα κράτη που, κάτω από το προκάλυμμα της παροχής ανθρωπιστικής βοηθείας, ξεφορτώνουν τα απόβλητα των χωρών τους.

Θα πρέπει να απαιτήσουμε και εμείς την εφαρμογή αυτής της συμβάσεως. Βέβαια, δεν γνωρίζουμε τι χρήματα θα διατεθούν κάτω από τις σημερινές δυσκολίες.

Οι προοριζόμενοι για σκουπιδότοποι αποβλήτων όπως τα Σκόπια, είναι μια βραδυφλεγής βόμβα στο οικοσύστημα, με σοβαρές συνέπειες και για τη Χώρα μας.

Σε ό,τι δε αφορά τη Χώρα μας, η κατάσταση είναι χαοτική. Κανείς δεν γνωρίζει, δεν παρακολουθεί και δεν ελέγχει τίποτα. Όλα επαφίενται στην ευσυνειδησία των επιχειρηματιών, των υπαλλήλων κ.λπ.. Δεν υφίσταται π.χ. υπηρεσία υποδοχής και επεξεργασίας πετρελαιοειδών καταλοίπων τα οποία ρίχνονται στην θάλασσα.

Το Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., θα πρέπει να δεσμευτεί για πρακτικά μέτρα υλοποιήσεως της συμβάσεως και για την κατοχύρωση των συμφερόντων της Χώρας μας".

Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Αντώνης Σκυλλάκος, είπε μεταξύ άλλων τα εξής:

"Ψηφίσουμε τη σύμβαση, με την παρατήρηση ότι έρχεται προς επικύρωση μετά από 5 χρόνια.

Η σύμβαση αφήνει "πολλά παράθυρα" για να μεταφέρονται τα τοξικά απόβλητα σε άλλες Χώρες. Ήδη η Green-peace έχει καταγγείλει ότι έχουν μεταφερθεί απόβλητα σε πολλές Χώρες, ενώ άλλες 120, έχουν ταχθεί υπέρ της αντιμετωπίσεως του ζητήματος χωρίς δυνατότητες παραβιάσεως μιας συμφωνίας για ολοκληρωτική απαγόρευση εξαγωγής αποβλήτων.

Το "παράθυρο" αυτής της σύμβασης, είναι πως οι Χώρες που κάνουν την εξαγωγή αποβλήτων, επικαλούνται την ανακύκλωση.

Ήδη όμως, νομίζω ότι βρισκόμαστε στην έναρξη συζητήσεων για την κατάρτιση μιας νέας συμβάσεως.

Εάν συμμετάσχουμε, το ερώτημα είναι εάν θα ταχθούμε με εκείνες τις Χώρες, που ζητούν την πλήρη απαγόρευση ή θα πάμε στην συμβιβαστική λύση που προτείνει η Γερμανία, Αγγλία, Γαλλία και Ολλανδία, σύμφωνα με την οποία όταν γίνονται διμερείς συμφωνίες, θα επιτρέπεται η εξαγωγή αποβλήτων.

Η θέση μας σ' αυτόν το κύκλο, θα πρέπει να είναι: Πρώτον: Άσκηση του δικαιώματος ψήφου. Δεύτερον, να μην ταχθούμε με την λύση της Commission, την οποία η Green-peace χαρακτηρίζει ως ανήθικη πρόταση, αλλά να ταχθούμε σθεναρά υπέρ μιας συμφωνίας, πλήρους απαγόρευσης διακίνησης των αποβλήτων με οποιοδήποτε πρόσχημα".

Ο παριστάμενος Υπουργός Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων κ. Κωνσταντίνος Λαλιώτης, είπε μεταξύ άλλων τα εξής:

"Το σχέδιο νόμου που κυρώνουμε και το οποίο αποτελεί ολόκληρη τη σύμβαση της Βασιλείας, αναφέρεται στον έλεγχο των διασυνοριακών μεταφορών επικίνδυνων αποβλήτων και τη διάθεση τους.

Στη μεθαυριανή συνάντηση της 2ας Συνόδου, της Ολομέλειας της Σύμβασης της Βασιλείας, αναμένεται να ληφθεί μια ιστορική απόφαση, που θα θέσει τέρμα στην εξαγωγή των τοξικών αποβλήτων, από τις πλούσιες βιομηχανικές Χώρες του ΟΟΣΑ προς τις τρίτες Χώρες. Είναι γνωστό ότι πάνω από 120 Χώρες υποστηρίζουν την πλήρη απαγόρευση του εμπορίου των τοξικών καθώς και την μεταφορά τους.

Χώρες υποδοχής αυτών των αποβλήτων ήταν κυρίως η Ρουμανία, η Ουκρανία και η Αλβανία. Υπάρχουν πολλά δημοσιεύματα για τα Σκόπια, αλλά δεν έχουμε συγκεκριμένα στοιχεία.

Συνήθως, η μεταφορά των τοξικών αποβλήτων, με το φωτοστέφανο της λεγόμενης ανθρωπιστικής βοήθειας, ουσιαστικά είναι μεταφορά ορισμένων βομβών στα οικοσυστήματα των χωρών που υποδέχονται αυτά τα "εμπορεύματα".

Όμως, αυτές οι ποσότητες των τοξικών αποβλήτων αποτελούν απειλή και για τα οικοσυστήματα των γειτονικών χωρών.

Είναι σαφές, ότι, αν ταφούν με τον τρόπο, που θάβονται τα τοξικά απόβλητα στη γειτονική Αλβανία ή στα Σκόπια, το πρόβλημα θα είναι οξύτατο και για τη Χώρα μας.

Κατά συνέπεια, η Χώρα μας έχει υποχρέωση να αποτελεί σωστή, σοφή, προβλεπτική στάση και ακόμη να αποτελεί προκεχωρημένο φυλάκιο στην προσπάθεια να μπει τέλος στη μεταφορά των τοξικών αποβλήτων.

Έχει πάρει συγκεκριμένη θέση, που δεν επιδέχεται σκιές για την απαγόρευση της εξαγωγής αποβλήτων από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και από τις Χώρες του ΟΟΣΑ προς τρίτες Χώρες.

Ο περιορισμός της εμπορίας ή της μετακίνησης και της διακίνησης των τοξικών αποβλήτων έχει και άλλες θετικές αλυσιδωτές αντιδράσεις. Για πρώτη φορά οι αναπτυγμένες χώρες, οι βιομηχανικές χώρες, επειδή δεν έχουν πια την εύκολη διέξοδο της εξαγωγής των αποβλήτων τους, θα πρέπει να μελετήσουν σοβαρά νέες τεχνολογίες, που θα διασφαλίζουν την ταφή ή τη διαχείριση των αποβλήτων στις Χώρες τους.

Γνωρίζουμε ότι στις βιομηχανικές Χώρες υπάρχει αφυπνισμένη οικολογική συνείδηση των πολιτών, υπάρχουν παρεμβάσεις, υπάρχουν ευαισθησίες, γι' αυτό το λόγο θα διασφαλιστούν όροι και προϋποθέσεις, για την ταφή ή τη διαχείριση των αποβλήτων. Πιστεύω, όμως, ότι, επειδή θα είναι πολύ μεγάλες οι αντιδράσεις, πέρα από τις διαχειριστικές λύσεις, που μπορούν να βρουν βραχυπρόθεσμα ή έστω μεσοπρόθεσμα οι βιομηχανικές χώρες, θα αναγκαστούν να υιοθετήσουν επιλογές για τις βιομηχανίες τους, που θα σημάνουν την καθαρή παραγωγή, και κατ' επέκταση το σταμάτημα της παραγωγής αποβλήτων.

Άρα, η Σύμβαση δεν έχει μόνο ευεργετικές επιδράσεις σε ό,τι αφορά τη διακίνηση και τη μεταφορά των τοξικών αποβλήτων προς τις τρίτες Χώρες, αλλά πιστεύουμε ότι μπορεί να δημιουργήσει όρους και προϋποθέσεις για καθαρές τεχνολογίες και καθαρή παραγωγή, δηλαδή να μη παράγονται τοξικές ουσίες τουλάχιστον σ' αυτό το βαθμό".

Τέλος, η Επιτροπή αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων "Κύρωση της σύμβασης της Βασιλείας για τον έλεγχο των διασυνοριακών κινήσεων επικίνδυνων αποβλήτων και της επεξεργασίας τους", τις αγορεύσεις των Εισηγητών της Πλειοψηφίας κ. θ. Κολιοπάνου, της Μειοψηφίας κ. Β. Κορκολόπουλου, των Ειδικών Αγορητών της Πολιτικής Άνοιξης κ. Α. Λεντάκη, του Κ.Κ.Ε. κ. Α. Σκυλλάκου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.

Αθήνα, 22 Μαρτίου 1994
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