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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων "Κύρωση σύμβασης για τη βιολογική ποικιλότητα".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε τη 16η Φεβρουαρίου 1994 σε συνεδρίαση , που διήρκεσε 1 ώρα και 5' , υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Τσακλίδη ,με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος , Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων "Κύρωση σύμβασης για τη βιολογική ποικιλότητα".
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υπουργός Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων κ. Κωνσταντίνος Λαλιώτης.
Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκος Ταταρίδης, η Εισηγήτρια της Μειοψηφίας κυρία Ελισάβετ Παπαδημητρίου, ο Ειδικός Αγορήτης του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνης Σκυλλάκος και οι Βουλευτές κ.κ. Βασίλειος Κορκολόπουλος, Χρήστος Κατσιγιάννης, Αριστοτέλης Παυλίδης, Θεόδωρος Κολιοπάνος , Παναγής Μπενετάτος και Σπυρίδων Καλούδης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκος Ταταρίδης
είπε μεταξύ άλλων τα εξής: Η ιστορική διάσκεψη των Ηνωμένων Εθνών στο Ρίο για το περιβάλλον και την ανάπτυξη προχώρησε σε σύμβαση που καλούνται να υπογράψουν όλα τα κράτη και είναι σχετική με τη βιολογική ποικιλότητα.
Η σύμβαση αναφέρεται στην προστασία της βιολογικής ποικιλότητας με στόχο την αειφόρο ανάπτυξη. Σκοπός είναι η οικονομική ανάπτυξη να παύσει να απειλεί οικοσυστήματα και οργανισμούς που τείνουν προς αφανισμό με την ανεξέλεγκτη δράση του ανθρώπου. Τα κράτη - μελή αναλαμβάνουν δεσμεύσεις και λαμβάνουν διάφορα μέτρα νομοθετικά, διοικητικά πολιτικά και ελέγχουν την απόδοσή τους, ενώ κάνουν στις διασκέψεις των μερών , τις σχετικές παρατηρήσεις και εκθέσεις.
Για να γίνει συνείδηση του πολίτη χρειάζεται να υπάρξουν προγράμματα επιμόρφωσης , εκπαίδευσης και κοινωνικής ενημέρωσης, καθώς και προγράμματα επιστημονικής και τεχνικής εκπαίδευσης.
Τα κράτη - μελή επίσης, αναπτύσσουν συνεργασίες μεταξύ τους με στόχο την πρόσβαση στους γενετικούς πόρους και στις σύγχρονες τεχνολογίες και αναπτύσσεται διεθνής τεχνική και επιστημονική συνεργασία.
Ιδρύεται χρηματοδοτικός μηχανισμός για την ενίσχυση των αδύνατων οικονομικά κρατών του πλανήτη, για να μπορέσουν να ανταποκριθούν στους όρους της σύμβασης.
Η Εισηγήτρια της Μειοψηφίας κυρία Ελισάβετ Παπαδημητρίου μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
Επεξεργασθήκαμε με προσοχή κατά τη διάρκεια της Αγγλικής, Ισπανικής και Βελγικής (μερικώς) προεδρίας τις προτάσεις των κρατών μελών Ενωμένης Ευρώπης και επιχειρηματολογήσαμε για τις δικές μας θεωρήσεις.
Θα συνυπογράψουμε τη σύμβαση αλλά προτείνουμε στη σημερινή Κυβέρνηση να συνεχίσει τον αγώνα που αναλάβαμε προς δύο κατευθύνσεις.
Πρώτον, η διαχείριση του Ελληνικού πλούτου βιοτόπων - υγροτόπων που αποτελούν το habitat της σημαντικότερης στην Ευρώπη Βιολογικής ποικιλίας, χλωρίδας και πανίδας, πρέπει να παραμείνει στα χέρια του κράτους μέλους, αλλά και η συνεργασία μεταξύ των συμβαλλομένων μερών" που προβλέπει η σύμβαση, να οριοθετείται από τη βούληση του ενδιαφερομένου κράτους.
Δεύτερον, η χώρα μας πρέπει να επιτύχει την κατατεθείσα προ έτους απαίτηση της να επιδοτηθεί για τους βιότοπους - (πέραν της κοινοτικής συνδρομής των διαρθρωτικών Ταμείων και του Ταμείου Συνοχής) από ειδικούς πόρους Κοινοτικών Πρωτοβουλιών, με δεδομένο ότι διατηρεί τους πλουσιότερους φυσικούς πόρους (βιότοποι) στην Ευρώπη εις βάρος της "ανάπτυξης όπως την είδαν οι πλούσιες χώρες των Ηνωμένων Εθνών , που έχουν καταστρέψει ήδη τους βιότοπους τους υπέρ των οικονομικών τους δεικτών. Και η παρέμβαση δεν μπορεί να μείνει στη μετάγγιση της Τεχνογνωσίας , στην ενημέρωση , στην απόκτηση Τεχνολογίας, αλλά να είναι ουσιαστική και αντισταθμιστική για την οικονομία των τοπικών κοινωνιών και της ελληνικής περιφέρειας που θίγεται.
Ο Ειδικός Αγορητής του ΚΚΕ κ. Αντώνης Σκυλλάκος είπε το εξής:
Η υποχρεωτικότητα της σύμβασης , για τη βιολογική ποικιλότητα , είναι περιορισμένη . Παντού στο κείμενο αναφέρεται στο μέτρο των δυνατοτήτων των μερών , κάτι που είναι αόριστο. Χρονοδιάγραμμα δεν υπάρχει, ενώ παρουσιάζεται το ίδιο φαινόμενο και στη χρηματοδότηση. Υπάρχουν και ζητήματα που καλύπτονται με λανθασμένο τρόπο, όπως ο ανεπαρκής έλεγχος των προϊόντων βιοτεχνολογίας. Επίσης, υπεισέρχεται και ο ιδιωτικός τομέας σαν σημαντικός παράγοντας στη διαχείριση της βιοποικιλότητας, πράγμα που κατά την δική μας εκτίμηση, αλλά και άλλων πολλών κοινωνικών και οικολογικών οργανώσεων, είναι στα μείον της σύμβασης.
Το ερώτημα είναι σε ποιο βαθμό θα εφαρμοσθεί αυτή η σύμβαση. Βεβαίως, ιδρύονται Γραμματείες για να , ελέγχουν και να παρακολουθούν, όμως το θέμα εξαρτάται κυρίως από την πολιτική βούληση των ισχυρών χωρών. Ήδη το χρήματα συγκεντρώνονται στη Διεθνή Τράπεζα, κάτι το οποίο εφαρμόστηκε όχι με απόφαση της διεθνούς κοινότητας, αλλά de facto, με απόφαση των 7 πλουσιοτέρων χωρών, για να ελέγχουν την χρηματοδότηση και τον προσανατολισμό της. Γι' αυτό έχουν αντιταχθεί όλες α αναπτυσσόμενες χώρες. Όσο απομακρύνεται το θέμα από τον ΟΗΕ, τόσο μεγαλύτερο είναι το βάρος των απόψεων των ισχυρών χωρών. Δεν είμαστε από τις πλουσιότερες χώρες και πρέπει να συντασσόμεθα με τις αναπτυσσόμενες. Πρέπει να δραστηριοποιηθούμε στην αντιπαράθεση μεταξύ ισχυρότερων και αναπτυσσόμενων χωρών, για το ποιος θα πλήρωσα τελικά για το περιβάλλον.
Πρέπει να δημιουργηθεί μια καλύτερη συνεργασία της Πολιτείας με τις κοινωνικές οργανώσεις που ασχολούνται με αυτό το θέμα, για να συμβάλουμε, όσο μπορούμε, στην προβολή αυτών των θεμάτων. Αυτό
είναι τόσο προς το συμφέρον της Χώρας μας, όσο και για το καλό της ανθρωπότητας.
Είμαστε υπέρ της κύρωσης της σύμβασης. Ο παριστάμενος Υπουργός Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων κ. Κωνσταντίνος Λαλιώτης, είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:
Σήμερα είναι γνωστά 1.5 εκατ είδη από τη χλωρίδα
και την πανίδα της γης. Υπάρχουν όμως εκτιμήσεις σύμφωνα με τις οποίες η ποικιλία των βιολογικών ειδών της γης είναι περίπου δεκαπλάσια. Όμως κάθε μέρα υπάρχει μια απώλεια της τάξης των 100 ειδών. Οι εξαφανίσεις αυτών των ειδών οφείλονται σε καταστροφές οικοτόπων και κρίσιμων ισορροπιών σε πολλά οικοσυστήματα, κυρίως από ανθρωπογενείς παρεμβάσεις.
Το πρόβλημα έγκειται στην υπονόμευση των δυνατοτήτων του ανθρώπου να ανανεώνει τα προϊόντα που αφορούν τρόφιμα και φάρμακα. Όσο χάνονται τα είδη χλωρίδας και πανίδας τόσο πιο φτωχός γίνεται ο άνθρωπος με συνέπειες στην οικονομική και κοινωνική ζωή.
Η ελληνική φύση έχει τεράστια ποικιλία σε σχέση με τα οικοσυστήματα της Ευρώπης. Υπάρχουν περίπου 6.000 είδη χλωρίδας που ισοδυναμούν με ένα τεράστιο πλούτο γενετικών πόρων. Από αυτό η Ελληνική νομοθεσία προβλέπει την προστασία 800 περίπου ειδών. Επίσης , προβλέπεται η προστασία 200 περίπου ειδών πανίδας.
Πρέπει μα αναδείξουμε την Ελλάδα σαν ένα οικολογικό απόθεμα της Ευρώπης το οποίο χρειάζεται προστασία. Το κόστος αυτής της προστασίας πρέπει να αποτελεί υποχρέωση όλης της Ευρώπης. Πρέπει να υπάρξουν ιδιαίτερες αναφορές σε συγκεκριμένες πιστώσεις.
Τέλος το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ΄ αρχήν , κατ' άρθρο και στο σύνολό του ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στην Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών

ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων έργων "Κύρωση σύμβασης για τη
βιολογική ποικιλότητα" τις αγορεύσεις του εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κ. Ταταρίδη, της Εισηγήτριας της Μειοψηφίας κας Ελ. Παπαδημητρίου, του Ειδικού Αγορητή του ΚΚΕ κ. Αν. Σκυλλάκου καθώς και των μελών της, αποδέχτηκε το σχέδιο νόμου κατ΄ αρχήν κατ΄ άρθρο και στο σύνολό του , ομόφωνα και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
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