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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων "Κύρωση της σύμβασης - πλαισίου των Ηνωμένων Εθνών για τις κλιματικές μεταβολές".

Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε τη 16η Φεβρουαρίου 1994 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 1 ώρα και 5", υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Τσακλίδη. με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων 'Κύρωση της σύμβασης - πλαισίου των Ηνωμένων Εθνών για τις κλιματικές μεταβολές*.
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υπουργός Περιβάλλοντος. Χωροταξίας και Δημοσίων 'Έργων κ. Κωνσταντίνος Λαλιώτης.
Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκος Ταταρίδης, η Εισηγήτρια της Μειοψηφίας κυρία Ελισάβετ Παπαδημητρίου, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνης Σκυλλάκος και οι Βουλευτές κ.κ.  Βασίλειος Κορκολόπουλος, Χρήστος Κατσιγιάννης, Αριστοτέλης Παυλίδης. Θεόδωρος Κολιοπάνος. Παναγής Μπενετάτος και Σπυρίδων Καλούδης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκος Ταταρίδης είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:
Ή παγκόσμια κοινότητα μπροστά στον κίνδυνο του Θερμοκηπίου και των κλιματικών μεταβολών που παρατηρούνται τα τελευταία χρόνια, αναγκάστηκε να προχωρήσει, στα πλαίσια των Ηνωμένων Εθνών, σε μια σύμβαση για λήψη μέτρων με στόχο την προστασία των φυσικών οικοσυστημάτων και της ίδιας της ανθρωπότητας.
Η σύμβαση αναφέρεται σε γενικές εκτιμήσεις για το πρόβλημα που διαρκώς μεγαλώνει και την ανάγκη για παγκόσμια συνεργασία,
Ο σκοπός είναι να υπάρξει μια οικονομική πορεία και μία πορεία ανάπτυξης βιώσιμη που θα σέβεται το περιβάλλον και δεν θα το επιβαρύνει επιπλέον. Θα σχεδιασθεί έτσι ένα οικονομικό σύστημα που θα δίνει αναφορά στην προστασία του περιβάλλοντος και στη σταθεροποίηση των ρύπων της ατμόσφαιρας.
Αναφέρεται σε δεσμεύσεις που αναλαμβάνουν τα συμβαλλόμενα μέρη νια διάφορες ενέργειες στην εκπαίδευση, ενημέρωση και επιμόρφωση.
Περιγράφει τα οργανωτικά θέματα για την εφαρμογή και τον έλεγχο απόδοσης της σύμβασης και επίσης ζητήματα διαδικαστικά.
Τέλος, αναλύει τα οικονομικοτεχνικά της σύμβασης που αναφερόντα σε χρηματοδοτικούς πόρους με πιο σημαντικό την ενίσχυση των αναπτυσσόμενων χωρών νια να ανταποκριθούν στους στόχους της σύμβασης·.
Η Εισηγήτρια της Μειοψηφίας κυρία Ελισάβετ Παπαδημητρίου μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
“Η Νέα Δημοκρατία συνυπογράφει την κύρωση της Σύμβασης (την οποία προετοίμασε με πρωτοπόρο Ευρωπαϊκή παρουσία), εφόσον επετεύχθη η απεμπλοκή της από συναπόφαση για την "φορολογία".
Η Χώρα μας πρέπει να αποκτήσει πολιτικές και πρακτικές ώστε το 2.000 να μειωθούν οι εκπομπές αερίων στα επίπεδα του 1990. Και θα κληθεί να συμβάλει με δημοσιονομικούς πόρους με τη δική της ποσοστιαία συνδρομή στη ρύπανση. Οφείλει όμως η σημερινή Κυβέρνηση (όπως έκανε η προηγούμενη) να επιμείνει στον ποσοστιαίο καταλογισμό ευθυνών βάσει της συνολικά κατατεθείσης  ήδη ρύπανσης που (με ελάχιστη ευθύνη της δικής μας Χώρας) έχει δημιουργήσει το φαινόμενο του θερμοκηπίου.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνης Σκυλλάκος, είπε τα εξής:
Ή παρούσα σύμβαση είναι η μόνη νομικά δεσμευτική από τη διάσκεψη του Ρίο. Ως γνωστόν, υπήρξαν πολλές αντιδράσεις τόσο από τις ΗΠΑ, όσο και από άλλες πλούσιες βιομηχανικές χώρες, οι οποίες λειτουργούν στη λογική να μη θιγούν οι πολυεθνικές και να μη πληρώσουν περισσότερα χρήματα υπέρ των αναπτυσσόμενων χωρών.
Έτσι, άλλα μεγάλα ζητήματα περιλήφθηκαν σε καμένα μη δεσμευτικά και περιοριστήκαμε σε συμβάσεις, οι οποίες είναι ανεπαρκείς.
Η παρούσα σύμβαση είναι ανεπαρκής γιατί, ενώ υπάρχει ανάγκη για δραστική μείωση των ποσοτήτων εκπομπής, αυτή έχει ως στόχο μόνον, τη σταθεροποίηση των ποσοστών στα επίπεδα της δεκαετίας του '90.
Επίσης, το χρονοδιάγραμμα όπως διατυπώνεται είναι ασαφές και εναπόκειται στο κάθε κράτος μέλος το τι θα εφαρμόσει. Ασάφειες υπάρχουν ακόμη στη χρηματοδότηση, η οποία εκτιμάται ως ελλιπής. Το ερώτημα είναι σε ποιο βαθμό θα εφαρμοσθεί αυτή η σύμβαση. Και απ' ό,τι γνωρίζω, οι ΗΠΑ τελικώς δεν υπογράφουν τη σύμβαση αυτή.
Εμείς, όμως, ψηφίζουμε την παραπάνω σύμβαση*.
Ο παριστάμενος Υπουργός Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων κ. Κωνσταντίνος Λαλιώτης, είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:
Ή συνάντηση κορυφής στο Ρίο, αποτελεί καταλύτη για να δοθούν θετικές και ολοκληρωμένες οικολογικές απαντήσεις σης προκλήσεις και στις απατήσεις του μέλλοντος.
Το φαινόμενο του θερμοκηπίου είναι υπαρκτή απειλή και τροφοδοτείται από τις παραγωγικές δραστηριότητες και τον τρόπο ζωής των ανθρώπων. Αυτό το φαινόμενο, οφείλεται στη δραματική αύξηση αερίων, όπως του διοξειδίου του άνθρακος, του μεθανίου και των υποξειδίων του αζώτου. Η αύξηση των αερίων οδηγεί στην αύξηση της θερμοκρασίας του πλανήτη, που με τη σειρά της προκαλεί αλυσιδωτές αντιδράσεις στην αλλαγή των κλιματολογικών συνθηκών, την ξηρασία, την ερημοποίηση και την άνοδο της στάθμης της θάλασσας. Μια τέτοια πιθανή εξέλιξη, αν δεν ληφθούν μέτρα σημαντικά και ριζικά και δεν υπάρξει γνώση και πρόβλεψη για τις αρνητικές επιπτώσεις του φαινομένου του θερμοκηπίου, θα έχουμε τρομακτικές και δυσμενείς εξελίξεις στην κοινωνική και οικονομική κατάσταση όλου του κόσμου και κατά συνέπεια ριζική μεταβολή στη ζωή των ανθρώπων.
Η Χώρα μας με τη συζήτηση σε αυτή την επιτροπή, κάνει το πρώτο βήμα, με δεύτερο αποφασιστικά βήμα την κύρωση αυτής της σύμβασης από το Ελληνικό Κοινοβούλιο. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση είχαν διατυπωθεί απόψεις να κυρωθεί η σύμβαση την ίδια μέρα από όλες τις χώρες της Κοινότητας και γι' αυτό μίλησα για πρώτο βήμα. Ενώ υπεγράφη η σύμβαση απ' όλες τις χώρες στο Ρίο, καθυστερεί η εφαρμογή της, γιατί υπάρχουν προβλήματα σοβαρά με τις οικονομίες των χωρών.
Τα  πλανητικά  προβλήματα  δεν  χρειάζονται  μόνο
διορθωτικές παρεμβάσεις, δεν είναι μόνον θέμα διορθωτικού κόστους και νέων αντιρρυπαντικών τεχνολογιών, συνδέονται, απολύτως, με ένα συγκεκριμένο τρόπο ανάπτυξης, ζωής και συμπεριφοράς των πολιτών. Γι' αυτό το λόγο έχει σημασία η ανασύνταξη των σκέψεων, των αρχών και των προτύπων, που θα διέπουν ένα νέο μοντέλο βιώσιμης και αειφόρου ανάπτυξης*.
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στην Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ,κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων *Κύρωση της σύμβασης -πλαισίου των Ηνωμένων Εθνών για τις κλιματικές μεταβολές*, τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κ. Ταταρίδη, της Εισηγήτριας της Μειοψηφίας κας Ελ. Παπαδημητρίου, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Αν. Σκυλλάκου. καθώς και των, μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και τούτο εισηγείται και ; προς τη Βουλή.
 Αθήνα, 16 Φεβρουαρίου 1994
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