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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας "Κύρωση του Πρωτοκόλλου 1988. που αναφέρεται στη Διεθνή Σύμβαση γα την Ασφάλεια της Ανθρώπινης Ζωής στη θάλασσα, 1974"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε την Τετάρτη, 13 Απριλίου 1994. σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 1 ώρα υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Νικολάου Ακριτίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας "Κύρωση του Πρωτοκόλλου 1988, που αναφέρεται στη Διεθνή Σύμβαση για την Ασφάλεια της Ανθρωπινής Ζωής στη θάλασσα. 1974".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υπουργός Εμπορικής Ναυτιλίας κ. Γεώργιος Κατσιφάρας.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Γιαννακόπουλος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιος Νεράντζης. η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Μαρία Μαχαίρα, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Δήμος Κουμπούρης καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Δημήτριος Βουνάτσος, Νικόλαος Παπαφιλίππου, Ευάγγελος Κουρτίδης και Δημήτριος Γαϊτανίδης.
Ο  Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Γιαννακόπουλος, είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:
"Με τις διατάξεις του συζητούμενου νομοσχεδίου κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ.1 του Συντάγματος το Πρωτόκολλο 1988 μαζί με το παράρτημα του όπως υιοθετήθηκε σης 11 Νοεμβρίου 1988 με το σχετικό Πρωτόκολλο που υπεγράφη στο Λονδίνο.
Με το Πρωτόκολλο προβλέπεται ότι:
α) θα ενισχυθεί η θέση της Χώρας μας στο διεθνή Ναυτιλιακό Οργανισμό.
β) θα βελτιωθεί το επίπεδο ασφαλείας των ελληνικών εμπορικών πλοίων και,
γ) θα προληφθεί παρέμβαση αρχών άλλων Χωρών σε βάρος εμπορικών πλοίων, δεδομένου ότι με τις διατάξεις του Πρωτοκόλλου, από τη στιγμή που θα τεθεί διεθνώς σε ισχύ. θα είναι δυνατό να εφαρμόζεται και επί των πλοίων Χωρών, οι οποίες δεν θα το έχουν κυρώσει.
Εξάλλου με το συζητούμενο σχέδιο νόμου καθορίζονται οι κυρώσεις των παραβατών και η διαδικασία άσκησης ενδίκων μεσών και των διοικητικών κυρώσεων.
Η προς κύρωση σύμβαση περιέχει θετικές διατάξεις και θα πρέπει να κυρωθεί, γιατί η Ελλάδα κατέχει την πρώτη θέση διεθνώς στην εμπορική ναυτιλία και επιπλέον γιατί θα πρέπει να αναβαθμιστεί και διασφαλιστεί η ζωή στη θάλασσα".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Αναστάσιος Νεράντζης, τόνισε τα εξής:
"Το υπό κύρωση Πρωτόκολλο αφορά την ασφάλεια της ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα και α ρυθμίσεις που γίνονται με τις επιμέρους διατάξεις μας πείθουν ότι είναι αναγκαίο να ψηφιστεί.
Εισηγούμαι, λοιπόν, και εγώ να γίνει δεκτό το συζητούμενο νομοσχέδιο για την κύρωση του εν λόγω Πρωτοκόλλου".
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης, κυρία Μαρία Μαχαίρα, ανέφερε τα εξής:
"Πιστεύουμε στην αναγκαιότητα της    ..    ης Σύμβασης και επισημαίνουμε την καθυστέρηση με την οποία έρχεται για κύρωση.
Πιστεύω, όμως, ότι τα πιστοποιητικά θα μείνουν ανεκτέλεστα γιατί, δυστυχώς, στη Χώρα μας δε δίνουμε σημασία σε τέτοια πράγματα και υπογράφονται πολλές φορές από τους επιθεωρητές λόγω φιλικών και άλλων σχέσεων. Τα πλοία βουλιάζουν και δεν ξέρουμε που οφείλεται αυτό και αν είχε γίνει πράγματι έλεγχος.
Θα ήθελα να ευχηθώ οι επιθεωρητές να τηρούν τους κανόνες και οι εφοπλιστές να μην τους πείθουν να προχωρούν σε δήθεν επιθεώρηση, χωρίς αυτή να γίνεται πραγματικά".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Δήμος Κουμπούρης, ανέφερε τα εξής:
Το ναυτεργατικό δυναμικό στη χώρα μας έχει πληρώσει φόρο αίματος για την άνδρωση της ναυτιλίας μας Μέσα από αντίξοες συνθήκες με σκληρή δουλειά των εργαζομένων δημιουργήθηκε το εφοπλιστικό κεφάλαιο.
Υποστηρίζεται από τον κ. Υπουργό ότι το 80% των ατυχημάτων οφείλεται στον ανθρώπινο  παράγοντα χωρίς να διευκρινίζεται ποια είναι τα λάθη. Όμως τα ατυχήματα συμβαίνουν σε υπέργηρα πλοία Το νομικό πλαίσιο που καλύπτει αυτά τα ζητήματα είναι στην υπηρεσία των εφοπλιστών.
Οι εφοπλιστές τα έχουν όλα και τώρα, με τις δυνατότητες που τους δίνονται για ανεξέλεγκτη πρόσληψη προσωπικού, κυρίως αλλοδαπών, η ελληνική ναυτιλία χάνει το ναυτεργατικό της δυναμικό.
Δεν διαφωνούμε με την κύρωση αυτής της συμβάσεως, δεν συμφωνούμε όμως. στο ότι με την εφαρμογή της θα λυθούν τα σοβαρά προβλήματα των ναυτεργατών. Πουθενά δεν προβλέπεται, ούτε κατοχυρώνεται η συμμετοχή των εργαζομένων σ' αυτές τις αρμοδιότητες, όπως ασφάλεια ναυσιπλοΐας κ.λπ.. Δεν έχει δικαίωμα το συνδικαλιστικό τους όργανο να παρεμβαίνει σ' αυτά τα θέματα, καθώς και στα ζητήματα στα οποία αναφέρεται η εν λόγω σύμβαση.
Δεν θα διαφωνήσουμε με τη συγκεκριμένη σύμβαση. Έχουμε όμως την επιφύλαξη, ότι δεν θα λυθούν τα προβλήματα που συζητάμε.
Η Κυβέρνηση πρέπει άμεσα να προχωρήσει στην τροποποίηση του αντεργατικού νομικού πλαισίου και έτσι θα δώσει τη δυνατότητα στο ναυτεργατικό συνδικαλιστικό κίνημα γα εκδημοκρατισμό, για σωστή λειτουργία των οργάνων του, που θα ελέγχοντα από τους ίδιους τους εργαζόμενους και θα έχουν παρεμβατικό ρόλο σε όλες τις διαδικασίες, που αναφέρονται σ' αυτή τη σύμβαση".
Ο Υπουργός Εμπορικής Ναυτιλίας, κ. Γεώργιος Κατσιφάρας, ανέφερε τα εξής:
"Στον Ι. Μ. Ο. (Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανισμός) συμμετέχουν όλες οι ναυτιλιακές χώρες. Η Ελλάδα, η οποία είναι η πρώτη ναυτιλία στον κόσμο, συμμετέχουσα στο ναυτιλιακό τομέα κατά 49%. είναι μια οπό τις χώρες, οι οποίες δίνουν μάχες στον Ι.Μ.Ο. και πρωτοστατεί στην κύρωση των αποφάσεων αυτών, ώστε να εφαρμοστούν από τα κράτη-μέλη του Ι.Μ.Ο. Η ναυτιλία ανδρώθηκε στο διεθνή ορίζοντα μέσα από σκληρούς όρους ανταγωνισμού. Κάθε ελληνική κυβέρνηση προσπαθεί με κάθε τρόπο, οι αποφάσεις που λαμβάνοντα στα πλαίσια του Διεθνούς Οργανισμού της Ναυτιλίας να κυρώνονται και να τηρούνται από τα κράτη-μέλη.
Η καθυστέρηση κύρωσης οφείλεται στο ότι, όταν λαμβάνοντα οι αποφάσεις, δημιουργούνται πολλές διεργασίες για τη διαμόρφωση του τελικού κειμένου. Είμαστε από τις πρώτες χώρες, που κυρώνουν στα πλαίσια του Ι.Μ.Ο. αυτή τη σύμβαση. Είναι και ο μόνος τομέας, ο οποίος ακούγεται στους Διεθνείς Οργανισμούς λόγω της δύναμης του. Αυτό, που κι εμείς τώρα προσπαθούμε με πιέσεις, στα πλαίσια των δυνατοτήτων που διαθέτουμε, είναι και άλλα κράτη-μέλη να τηρήσουν αυτή τη σύμβαση.
Βεβαίως, όλοι γνωρίζουμε το πόσο έχει προσφέρει το εργατικό δυναμικό στην ανάπτυξη της ναυτιλίας μας. Όμως, θα πρέπει να παραδεχθούμε ότι, αν δεν υπήρχε και το τραπεζικό, εφοπλιστικό κεφάλαιο, δεν θα υπήρχε δουλειά για τους Έλληνες εργαζομένους. Το πολύ υπεύθυνο συνδικαλιστικό κίνημα βρίσκεται σε συνεχή επαφή με την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου και με τις ενώσεις των εφοπλιστών όλων των κλάδων, για να μπορέσουμε να βρούμε τη χρυσή τομή. Οι καταστάσεις είναι δύσκολες. Όταν μιλάμε γ» ασφάλεια ναυσιπλοΐας, δεν κάνουμε διάκριση Ελλήνων και αλλοδαπών. Για την αμοιβή υπάρχει ειδική νομοθεσία, που δίνει το δικαίωμα στον Έλληνα πλοιοκτήτη να προσλαμβάνει αλλοδαπούς υπό τον όρο, on δεν υπάρχουν Έλληνες άνεργοι ναυτικοί και πραγματικά σήμερα δεν υπάρχουν.
Υπάρχει προσφορά πλοίων γιο να έρθουν στην ελληνική σημαία, αλλά δεν έχουμε να τα επανδρώσουμε με Έλληνες ναυτικούς και δεν εννοώ ναύτες, γιατί σήμερα υπάρχει τεχνολογική ανάπτυξη στη ναυτιλία και θέλουμε επιστήμονες, καπετάνιους και μηχανικούς, θα φέρουμε νομοσχέδια, για να μπορέσουμε να γίνουμε ανταγωνιστικοί.
Πρέπει να αυξήσουμε το στάλο μας, γιατί είναι ο μόνος δυναμικός κλάδος της εθνικής οικονομίας με τεράστιες δυνατότητες και από τη ναυτιλία και τα παραναυτιλιακά επαγγέλματα ζουν χιλιάδες οικογένειες.
Σύντομα πιστεύω ότι θα μας δοθεί η ευκαιρία να συζητηθούμε και για το συνδικαλιστικό κίνημα και γα την απασχόληση των εργαζομένων στα πλοία και για τις αμοιβές. Πρέπει τα πράγματα να τα βλέπουμε συγκριτικά και να προσπαθήσουμε να εξασφαλίσουμε τις θέσεις που έχουμε και να προσελκύσουμε και άλλα άτομα μπροστά στο φάσμα της ανεργίας που αντιμετωπίζουμε, όχι μόνο ως Ελλάδα, αλλά, και ως Ευρωπαϊκή Ένωση".
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας Κύρωση του Πρωτοκόλλου 1988, που αναφέρεται στη Διεθνή Σύμβαση γα την Ασφάλεια της Ανθρώπινης Ζωής στη θάλασσα, 1974' τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννη Γιαννακόπουλου, της Μειοψηφίας κ. Αναστασίου Νεράντζη. της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης κυρίας Μαρίας Μαχαίρα. του, Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Δήμου Κουμπούρη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 13 Απριλίου 1994
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