ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η'- ΣΥΝΟΔΟΣ Α' ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Τουρισμού "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ρωσικής Ομοσπονδίας στον τομέα του Τουρισμού".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 5η Απριλίου 1994, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 20", υπό την Προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Ιωάννη Διαμαντίδη. με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Τουρισμού 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ρωσικής Ομοσπονδίας στον τομέα του Τουρισμού*.
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υπουργός Τουρισμού κ. Διονύσιος Λιβανός.
Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Δημήτριος Σκαμνάκης. ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Αλέξανδρος Δεσύλλας και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιος Κόρακας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Σκαμνάκης, είπε τα εξής:
'Πρέπει να προσχωρήσουμε στην κύρωση της παρούσας Σύμβασης, δεδομένου ότι έχει γίνει από την πλευρά της Ρωσίας η αποδοχή της από τις 30 Ιουνίου του 1993. Σήμερα ερχόμαστε και εμείς να κυρώσουμε αυτή τη σύμβαση.
Όπως γνωρίζετε από το ταξίδι που έκανε στη Ρωσία ο Υπουργός Τουρισμού και από μία επιτροπή που επεξεργάσθηκε και υπέγραψε πρωτόκολλο, συνεφωνήθη η ανταλλαγή πληροφοριών για την ανάπτυξη του Τουρισμού μεταξύ των δύο χωρών, αρχής γενομένης από το 1994. Και οι δύο πλευρές διεπίστωσαν ότι ο διεθνής τουρισμός εξαρτάται από την ποιότητα των προσφερομένων υπηρεσιών.
Πιστεύω λοιπόν ότι αυτή η σύμβαση θα προσφέρει στην ανάπτυξη του τουρισμού*.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Δεσυλλας, τόνισε τα εξής:
Ή κύρωση της Συμβάσεως θα είναι θετική, εφόσον εντάσσεται σε ένα γενικότερο πλαίσιο στρατηγικής στον τομέα του τουρισμού και αναβάθμισης του τουρισμού μας. Η Σύμβαση αυτή υπεγράφη το 1993 και προβλέπει τη συνεργασία με τη Ρωσική Ομοσπονδία στα θέματα του τουρισμού και βέβαια υπάρχει κοινό όφελος για την προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης και την ενίσχυση των φιλικών σχέσεων των δύο Κρατών.
Με στόχο την υλοποίηση της ανωτέρω Συμφωνίας -πλαισίου, καθορίζονται τα κατάλληλα μέσα και οι τρόποι για την αύξηση των τουριστικών ανταλλαγών και της συνεργασίας μεταξύ των δύο Χωρών.
Με τις διατάξεις των άρθρων 1 έως 7 προβλέπεται η ανταλλαγή τεχνικής και επαγγελματικής εμπειρίας και πληροφόρησης και η ενθάρρυνση της συνεργασίας μεταξύ των τουριστικών επιχειρήσεων των Συμβαλλομένων Μερών. Δίδεται ιδιαίτερη έμφαση στην ανταλλαγή τεχνογνωσίας και πρακτικής εμπειρίας μεταξύ Οργανώσεων και Ιδρυμάτων των δυο Χωρών, που δραστηριοποιούνται στον τομέα του Τουρισμού. Τα Συμβαλλόμενα Μέρη θα καταβάλουν, επίσης, προσπάθεια νια την συνεργασία στην επαγγελματική κατάρτιση του προσωπικού, που απασχολείται στον Τουριστικό Τομέα.
Τέλος η Συμφωνία θα παραμείνει σε ισχύ επί 5 χρόνια και θα ανανεώνεται για πρόσθετες πενταετείς περιόδους, εκτός εάν καταγγελθεί με γνωστοποίηση, δια της διπλωματικής οδού, τουλάχιστον 6 μήνες πριν από την εκπνοή κάθε περιόδου.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Ευστράτιος Κόρακας, είπε ότι η υπό κύρωση Συμφωνία είναι γενική και τυπική και το Κόμμα του αποδέχεται την κύρωση της.
Ο παριστάμενος Υπουργός Τουρισμού κ. Διονύσιος Λιβανός, αναφέρθηκε μεταξύ άλλων στη σκέψη του Πατριάρχη της Ρωσίας - την οποία και μετέφερε στην Ελληνική Βουλή - που είναι η πραγματοποίηση Ορθόδοξου Τουρισμού, όπως κάτι αντίστοιχο συμβαίνει με τη Ρώμη και το Βατικανό.
Τέλος, η Επιτροπή αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου καταρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚθΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Τουρισμού "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ρωσικής Ομοσπονδίας στον τομέα του Τουρισμού", τις αγορεύσεις των Εισηγητών της Πλειοψηφίας κ. Δ. Σκαμνάκη, της Μειοψηφίας κ. Αλ. Δεσύλλα και του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστρ. Κόρακα, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν και άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
Αθήνα, 5 Απριλίου 1994
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