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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Τουρισμού 'Κύρωση Συμφωνίας για συνεργασία στον τομέα του Τουρισμού μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Αργεντινής Δημοκρατίας".

Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 5η Απριλίου 1994, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 20', υπό την Προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Ιωάννη Διαμαντίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Τουρισμού "Κύρωση Συμφωνίας για συνεργασία στον τομέα του Τουρισμού μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Αργεντινής Δημοκρατίας."
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υπουργός Τουρισμού κ. Διονύσιος Λιβανός.
Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Δημήτριος Σκαμνάκης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Αλέξανδρος Δεσύλλας και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιος Κόρακας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Σκαμνάκης, είπε μεταξύ άλλων τα εξής:
"Όπως γνωρίζετε, στην Αργεντινή έχουμε ένα μεγάλο ποσοστό Ελλήνων και υπάρχει μια διάθεση της Αργεντινής για συνεργασία με την Ελλάδα στον τομέα του τουρισμού. Βέβαια οι επισκέπτες από την Αργεντινή είναι λίγοι, αλλά υπάρχει έντονο το ενδιαφέρον για μεγαλύτερη ανάπτυξη των σχέσεων και ανταλλαγή φοιτητών.
Για τους παραπάνω λόγους πρέπει να προχωρήσουμε στην κύρωση της Συμβάσεως".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Δεσύλλας, μεταξύ άλλων τόνισε και τα εξής:
Ή κύρωση της Συμβάσεως είναι θετική εφόσον εντάσσεται σε ένα γενικότερο πλαίσιο στρατηγικής στον τομέα του τουρισμού. Ταυτόχρονα βοηθά στην αναβάθμιση του τουρισμού μας.
Το υπό συζήτηση νομοσχέδιο προωθεί την οικονομική ανάπτυξη και ενισχύει τις φιλικές σχέσεις μεταξύ των δύο Χωρών, σύμφωνα με το Καταστατικό του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού και την Διακήρυξη της Παγκόσμιας Διάσκεψης της Μανίλας για τον Τουρισμό.
Με την υπό κύρωση Σύμβαση προβλέπεται η ανταλλαγή εμπειρίας και πληροφόρησης και η ενθάρρυνση της συνεργασίας μεταξύ των τουριστικών επιχειρήσεων των δύο Χωρών.
Τα Συμβαλλόμενα Μέρη θα ενθαρρύνουν συντονισμένες τουριστικές διαφημιστικές εκστρατείες και δραστηριότητες παροχής πληροφοριών, καθώς και την ανταλλαγή εντύπου υλικού και ταινιών στον τομέα του τουρισμού, σύμφωνα με την αντίστοιχη νομοθεσία τους.
Η δαπάνη από την εναλλάξ σύνοδο της Μικτής Επιτροπής, κατά το έτος κατά το οποίο η Επιτροπή θα συνέρχεται στην Αργεντινή, εκτιμάται σε 2.500.000 δραχμές, περίπου και κατά το έτος, που θα συνέρχεται στην Ελλάδα, σε 1.000.000 δραχμές".
Ο Ειδικός Αγορητής του K.Κ.E., κ. Ευστράτιος Κόρακας, είπε ότι συμφωνεί με την κύρωση της παρούσης Σύμβασης.
Τέλος, η Επιτροπή αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Τουρισμού "Κύρωση Συμφωνίας για συνεργασία στον τομέα του Τουρισμού μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Αργεντινής Δημοκρατίας', τις αγορεύσεις των Εισηγητών της Πλειοψηφίας κ. Δ. Σκαμνάκη, της Μειοψηφίας κ. Αλ. Δεσύλλα και του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστρ. Κόρακα, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου καταρχήν, κατ άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
Αθήνα, 5 Απριλίου 1994
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