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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Γεωργίας "Κύρωση του Καταστατικού της ευρωπαϊκής επιτροπής για την καταπολέμηση του αφθώδους πυρετού"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε την Τετάρτη, 13 Απριλίου 1994, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 1 ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Νικόλαου Ακριτίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας "Κύρωση του Καταστατικού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την καταπολέμηση του αφθώδους πυρετού".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υπουργός Γεωργίας κ. Γεώργιος Μωραΐτης.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Βασίλειος Βασιλακάκης, η Εισηγήτρια της Μειοψηφίας κυρία Μαριέττα Γιαννάκου - Κουτσίκου, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Μαρία Μαχαίρα, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Δήμος Κουμπούρης καθώς και ο Βουλευτής κ. Αναστάσιος Κρικέλης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Βασίλειος Βασιλακάκης, μεταξύ άλλων, τόνισε :
Ό αφθώδης πυρετός είναι μία βαριάς μορφής και μεγάλης μεταδοτικότητας ασθένεια, που προσβάλει κυρίως τα δίχηλα ζώα και τα αποτελέσματα της είναι άσχημα, γιατί προκαλεί πολλές ζημιές. Αν και λίγα κρούσματα έχουν παρατηρηθεί σε ανθρώπους (40 περίπου), είναι ίωση που προκύπτει από 7 τύπους και 41 υποτύπους ιών και κατά καιρούς έχει απασχολήσει πολλές χώρες του κόσμου. Χαρακτηρίζεται από αφθώδη πυρετό και άφθες που εξελίσσονται στην περιοχή κυρίως του στόματος και στις χηλές των ζώων και οι συνέπειες της μεταδοτικότητος του καθιστούν αυτή την ασθένεια τρομερά σπουδαία.
Προκαλεί καθυστέρηση της ανάπτυξης, απώλεια βάρους και μεταδίδεται με διάφορους τρόπους, ενώ και μεγάλες αποστάσεις (10 και 20 χιλιομέτρων) δεν είναι ικανές να σταματήσουν τη μετάδοση από τον αέρα της νόσου, γι' αυτό υπάρχουν προγράμματα εμβολιασμού των ζώων, ιδιαίτερα στις παραμεθόριες περιοχές. Στον Έβρο εμβολιάζονται όλα τα βοοειδή για να μην υπάρχει μεταδοτικότητα από την Τουρκία.
Οι ζημιές είναι τρομερά μεγάλες σε ό,τι έχει να κάνει με τα οικονομικά αποτελέσματα και με τα δύο άρθρα που συμπεριλαμβάνονται στο σχέδιο νόμου, επικυρώνεται το καταστατικό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής του Οργανισμού Τροφίμων και Γεωργίας των Ηνωμένων Εθνών, που καταρτίστηκε στις 11 Δεκεμβρίου 1953, τροποποιήθηκε 29 Μαρτίου -1η Απριλίου 1977 και εγκρίθηκε από την 72η Σύνοδο του Οργανισμού Τροφίμων και Γεωργίας στις 8 -10 Νοεμβρίου 1977.
Η Εισηγήτρια της Μειοψηφίας κυρία Μαριέττα Γιαννάκου - Κουτσίκου, τόνισε τα εξής:
Ή σύμβαση αυτή έχει οριστικοποιηθεί από το 1977.
Η οικονομική σημασία για την κτηνοτροφία είναι μεγάλη και η κύρωση της σύμβασης αυτής, η οποία δεν μπορεί να τροποποιηθεί και έτσι θα πρέπει να την εγκρίνουμε, νομίζω ότι έχει σημασία σε σχέση με την καλύτερη συνεργασία της Χώρας μας με τις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές Χώρες. Η σύμβαση κινείται στα πλαίσια του FAO και εδρεύει στη Ρώμη. Έχει ιδιαίτερη σημασία όσον αφορά τα προγράμματα που υπάρχουν για την αντιμετώπιση της νόσου, είτε είναι προγράμματα εμβολιασμών, είτε είναι προγράμματα σφαγής και απομάκρυνσης των υπολοίπων ζώων, τα οποία δεν έχουν πληγεί από τη νόσο για να διατηρηθούν υγιή.
Είναι σαφές ότι η μη συμμετοχή στη σύμβαση αυτή, μπορεί να δημιουργήσει κάθε φορά καταστάσεις που προέρχονται από φήμες, όπως συνέβη από ορισμένες Χώρες την περυσινή χρονιά και να θεωρηθεί ότι οι νότιες Χώρες και ίσως η Ελλάδα, δεν είναι σε θέση να ελέγξουν αυτή την υπόθεση. Αυτό θα μπορούσε να έχει πολύ συγκεκριμένες οικονομικές επιπτώσεις, είτε αποκλεισμό κάποιων Χωρών που δεν συμμετέχουν στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση από τη διακίνηση των τροφίμων και από την αναγνώριση της εγκυρότητας του λόγου των Χωρών αυτών που δεν συμμετέχουν, για το ποιες προσπάθειες και ενέργειες κάνουν.
Η σημασία της σύμβασης είναι τεράστια και θα μπορούσε να πεί κανείς, ότι η μη συμμετοχή μας σε αυτή, θα μπορούσε να δημιουργήσει υποψίες ότι η Χώρα μας δεν θέλει να συνεργαστεί Η Ελλάδα σήμερα πληρώνει 3.900 δολλάρια κατ' έτος, συμμετέχοντας στις δραστηριότητες, αλλά μη έχοντας υπογράψει τη σύμβαση. Συμφωνούμε με την κύρωση της σύμβασης, η οποία φαινομενικά δεν παρουσιάζει μεγάλες επιπτώσεις, έχω όμως την αίσθηση ότι μπορεί να ανατρέψει ένα κλίμα που θα μπορούσε να δημιουργηθεί λόγω μη συμμετοχής μας και από την άλλη έχει τεράστια σημασία για την κτηνοτροφία και για την αξιοπιστία του Υπουργείου Γεωργίας στα ζητήματα αυτά.
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Μαρία Μαχαίρα, συμφώνησε με την κύρωση της σύμβασης και τόνισε, ότι το παράξενο είναι, γιατί δεν είχε κυρωθεί μέχρι τώρα παρά την τεράστια σημασία της.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Δήμος Κουμπούρης, δήλωσε ότι συμφωνεί με την κύρωση της σύμβασης.
Ο Υπουργός Γεωργίας κ. Γεώγιος Μωραΐτης, υποστηρίζοντας τις ρυθμίσεις του νομοσχεδίου, ανέφερε ότι η συμφωνία όλων των παρατάξεων δείχνει την αναγκαιότητα της κύρωσης. Οι δαπάνες είναι ασήμαντες μπροστά στην ωφέλεια που θα έχουμε από την κύρωση.
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, και άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας "Κύρωση του Καταστατικού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την καταπολέμηση του αφθώδους πυρετού" τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Βασιλείου Βασιλακάκη, της Μειοψηφίας κυρίας Μαριέττας Γιαννάκου - Κουτσίκου, της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης κυρίας Μαρίας Μαχαίρα, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Δήμου Κουμπούρη, καθώς και του μέλους της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα 13 Απριλίου 1994
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ        Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΑΚΡΙΤΙΔΗΣ             ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΤΣΕΡΤΙΚΙΔΗΣ
