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Της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων στο 
σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων Κύρωση Σύμβασης για την αναθεώρηση της 
Σύμβασης περί ιδρύσεως ενός Ευρωπαϊκού Πανεπιστημιακού Ινστιτούτου και της Τελικής Πράξεως της Σύμβασης Αναθεώρησης.
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων συνήλθε, την 6η Απριλίου 1994 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 1 ώρα  και 30', υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Φιλίππου  Πετσάλνικος με αντικείμενο την εξέταση και  Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων 'Κύρωση Σύμβασης για την αναθεώρηση της Σύμβασης περί ιδρύσεως ενός Ευρωπαϊκού Πανεπιστημιακού Ινστιτούτου και της Τελικής Πράξεως της Σύμβασης Αναθεώρησης.

Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υπουργός Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, κ. Δημήτριος Φατούρος.
Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Κωνσταντίνος Σοφούλης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Αλέξανδρος Δεσύλλας και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Στρατής Κόρακας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Κωνσταντίνος Σοφούλης, παρατήρησε ότι η ίδρυση του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημιακού Ινστιτούτου χαρακτηρίζεται, κατ' αρχήν, ως πολιτική πράξη, η οποία αποσκοπεί στη διαμόρφωση ευκαιριών για έρευνα και μεταπτυχιακές σπουδές και αποβλέπει στον εμπλουτισμό της ευρωπαϊκής πολιτιστικής κληρονομιάς, μέσα σε πλαίσιο ενότητας και διατήρησης της πολυμορφίας, που συνδέεται με την υπόσταση των Κρατών - μελών.
Ως στόχος του Ιδρύματος τίθεται η ενασχόληση με την καθεαυτή, αλλά και την συγκριτική έρευνα και η ανάπτυξη των Κοινωνικών και Ανθρωπιστικών Επιστήμων. Μέλη και υποστηρικτές του Ινστιτούτου αποτελεί το σύνολο, σχεδόν, των μελών της Κοινότητας. Η πρώτη Πράξη Αναθεώρησης της Σύμβασης συνθέτει, ουσιαστικά, το καταστατικό του Ιδρύματος και αποβλέπει στην καλλίτερη οργάνωση του. Το Συμβούλιο Έρευνας αποτελεί όργανο στρατηγικού σχεδιασμού, ενώ τα Διεπιστημονικά Κέντρα προσφέρουν τη δυνατότητα ειδίκευσης, μέσα από ένα γενικότερο πρίσμα σπουδών.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας υπεστήριξε ότι, εάν είχε δοθεί, εγκαίρως, κατά την ίδρυση του Ινστιτούτου, η σχετική μάχη, η Ελλάδα θα είχε διαδραματίσει, ενδεχομένως, ουσιαστικότερο ρόλο και θα είχε αποκομίσει οφέλη από την γεωγραφική κατανομή των δραστηριοτήτων του Ιδρύματος.
Χαρακτήρισε, ακόμη, ως εξαιρετικά πτωχή τη συμμετοχή των Ελλήνων Ακαδημαϊκών στη σύνθεση του Τακτικού Προσωπικού του Ινστιτούτου και διετύπωσε ευχή για την προώθηση της συνεργασίας των Ελληνικών Πανεπιστημίων με το Ίδρυμα, κυρίως στον τομέα των Μεταπτυχιακών Σπουδών.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Αλέξανδρος Δεσύλλας, υπεγράμμισε ότι, με την υπό κύρωση Σύμβαση, προβλέπεται αύξηση των δραστηριοτήτων του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου και η λειτουργία προγραμμάτων ερευνών για την μελέτη των προβλημάτων, που συνδέονται με την πορεία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Με τις διατάξεις της Σύμβασης μεταβάλλεται ο τρόπος εκλογής του Προέδρου του Ινστιτούτου και ρυθμίζονται θέματα, σχετικά με τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων, τις αρμοδιότητες του Ακαδημαϊκού Συμβουλίου, τη σύνθεση του διδακτικού προσωπικού και τον ορισμό, από το Ανώτατο Συμβούλιο, των, διαφόρων εθνικοτήτων, ελεγκτών λογαριασμών.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας ετόνισε ότι το Ινστιτούτο λαμβάνει υπ' όψη την πολιτιστική και γλωσσική πολυφωνία της Ευρώπης και αποδίδει ιδιαίτερη σημασία στις σχέσεις με τους πολιτισμούς, που αναπτύχθηκαν εκτός του ευρωπαϊκού χώρου.
Συμφωνούμε, κατέληξε, με την ψήφιση του νομοσχεδίου.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Στρατής Κόρακας, υπενθύμισε ότι το Κόμμα του είχε προβάλει αντιρρήσεις και κατά τη ψήφιση του αρχικού κειμένου της Σύμβασης. Η προσχώρηση μας, είπε, δεν αποτελεί αποτέλεσμα ελεύθερης επιλογής, αλλά επεβλήθη στα πλαίσια των δεσμεύσεων, που ανέλαβε η Χώρα μας, κατά την ένταξη της στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα.
Η τροποποίηση του κειμένου της Σύμβασης έχει ως προσανατολισμό την προώθηση του ευρωπαϊκού ιδεώδους και στο Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο έχει ανατεθεί η εκπαίδευση καταρτισμένων και αποτελεσματικών προπαγανδιστών της λεγόμενης ευρωπαϊκής ιδέας και ολοκλήρωσης. Η σύγχρονη πραγματικότητα, πρόσθεσε, και η πολιτική της δημιουργίας εντάσεων, που ακολουθείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, απέδειξε πόσον απατηλές ήσαν οι αρχικές διακηρύξεις νια την προώθηση της ειρήνης και ασφάλειας.
Διαφωνούμε, κατέληξε, με την ψήφιση της Σύμβασης και επιφυλασσόμεθα για την ολοκληρωμένη διατύπωση της θέσεως μας, κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην Ολομέλεια.
Ο παριστάμενος Υπουργός Εθνικής Παιδείας και θρησκευμάτων, κ. Δημήτριος Φατούρος, υπεγράμμισε ότι στο κείμενο της Πράξης Αναθεώρησης σημειώνεται, με μεγαλύτερη έμφαση, η ανάγκη της διαφύλαξης της πολιτιστικής και γλωσσικής πολυφωνίας των Χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και δίδεται προτεραιότητα στην ανάπτυξη των σχέσεων με τους εκτός Ευρώπης πολιτισμούς.
Επεσήμανε, ακόμη, ότι αναπτύσσονται προγράμματα ερευνών διεπιστημονικού χαρακτήρα και απονέμεται στους ερευνητές μεταπτυχιακός τίτλος, μετά τη συμπλήρωση ενός, τουλάχιστον, έτους σπουδών.
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά της συνεδριάσεως ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ' όψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων 'Κύρωση Σύμβασης για την αναθεώρηση της Σύμβασης περί ιδρύσεως ενός Ευρωπαϊκού Πανεπιστημιακού Ινστιτούτου και της Τελικής Πράξεως της Σύμβασης Αναθεώρησης' τις αγορεύσεις του Εισηγητού του ΠΑ.ΣΟ.Κ., κ. Κωνσταντίνου Σοφούλη, του Εισηγητού της Νέας Δημοκρατίας, κ. Αλεξάνδρου Δεσύλλα και του Ειδικού Αγορητού του Κ.Κ.Ε., κ. Στρατή Κόρακα απεδέχθη το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή.
Αθήνα, 6 Απριλίου 1994
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