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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας "Κύρωση των τροποποιήσεων, που υιοθετήθηκαν την 7η Νοεμβρίου 1991 και την 4η Νοεμβρίου 1993 από τη Συνέλευση του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού (Δ.Ν.Ο. - Ι.Μ.Ο.), στη Διεθνή Σύμβαση "Περί Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού", που υπογράφηκε στη Γενεύη την 6η Μαρτίου 1948, όπως αυτή τροποποιήθηκε και ισχύει μεταγενέστερα"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε την Τετάρτη, 15 Ιουνίου 1994, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 1 ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Νικόλαου Ακριτίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας "Κύρωση των τροποποιήσεων, που υιοθετήθηκαν την 7η Νοεμβρίου 1991 και την 4η Νοεμβρίου 1993 από τη Συνέλευση του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού (Δ.Ν.Ο. - Ι.Μ.Ο.), στη Διεθνή Σύμβαση "Περί Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού", που υπογράφηκε στη Γενεύη την 6η Μαρτίου 1948, όπως αυτή τροποποιήθηκε και ισχύει μεταγενέστερα".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υπουργός Εμπορικής Ναυτιλίας κ. Γεώργιος Κατσιφάρας.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κοσμάς Σφυρίου, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Χρήστος Αντωνίου, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Κωνσταντίνος Χατζηδημητρίου, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Στρατής Κόρακας, καθώς και ο Βουλευτής κ. Θεόδωρος Στάθης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κοσμάς Σφυρίου, αναπτύσσοντας το θέμα της ημερήσιας διάταξης, μεταξύ άλλων, τόνισε:
"Είναι σημαντικό ότι εισάγεται αυτή η κύρωση σε τόσο λίγο χρόνο στη Βουλή. Οι τροποποιήσεις της Διεθνούς Σύμβασης "Περί Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού", που έρχονται για κύρωση, υιοθετήθηκαν στις 7.11.91 και στις 4.11.93 από τη Συνέλευση του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού. Εμείς, μελετώντας αυτές τις τροποποιήσεις, ως συμπολίτευση συμφωνούμε, διότι βλέπουμε ότι συμβάλλουν θετικά στην προώθηση της εμπορικής ναυτιλίας της χώρας μας.
Η Σύμβαση αυτή θα μπορούσε να τύχει της ομόφωνης υποστήριξης της Διαρκούς Επιτροπής."
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Χρήστος Αντωνίου δήλωσε ότι συμφωνεί με την κύρωση των τροποποιήσεων, όπως, επίσης, με την άποψη ότι η κύρωση τέτοιου είδους συμβάσεων θα πρέπει να επισπεύδεται. Η εμπορική ναυτιλία είναι ο μόνος κλάδος, ο οποίος επιφέρει τεράστια οικονομικά αποτελέσματα στη χώρα μας.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Κωνσταντίνος Χατζηδημητρίου τοποθετήθηκε θετικά στην κύρωση των τροποποιήσεων της Διεθνούς Σύμβασης "Περί Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού", επισημαίνοντας το ταχύτατο χρονικό διάστημα, μέσα στο οποίο εισάγονται στη Βουλή οι τροποποιήσεις, για να επωφεληθεί η Χώρα μας απ' ό,τι θετικό προκύψει.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Στρατής Κόρακας συμφώνησε, επίσης, με την κύρωση των συζητούμενων τροποποιήσεων, οι οποίες είναι σημαντικές για τον κλάδο της εμπορικής ναυτιλίας.
Ο Υπουργός Εμπορικής Ναυπλίας κ. Γεώργιος Κατσιφάρας, υποστηρίζοντας τις ρυθμίσεις του νομοσχεδίου, ανέφερε, μεταξύ άλλων, τα εξής :
Τ αυτό το νομοσχέδιο έχουμε δύο άρθρα. Το ένα προβλέπει την κύρωση των τροποποιήσεων της βασικής συμβάσεως, η οποία έχει κυρωθεί. Το δεύτερο άρθρο ορίζει την ισχύ της λειτουργίας της Σύμβασης.
Με την πρώτη τροποποίηση θεσμοθετείται ως όργανο του Οργανισμού η Επιτροπή Διευκόλυνσης, η οποία λειτουργεί στον Ι.Μ.Ο. και ασχολείται με τα θέματα που εμπίπτουν στο επίπεδο εφαρμογής της Διεθνούς Σύμβασης για τη Διευκόλυνση της Διεθνούς Ναυτιλιακής Κίνησης του 1965. Επίσης, καθορίζονται οι αρμοδιότητες της παραπάνω Επιτροπής.
Η δεύτερη τροποποίηση αφορά την αύξηση των μελών του συμβουλίου. Τα μέλη από 32 γίνονται 40.
Τέλος, προβλέπεται ότι για την απαρτία του συμβουλίου απαιτούνται 26 μέλη.
Με τις τρεις αυτές τροποποιήσεις, που γίνονται κυρίως στα μέλη των Επιτροπών, επέρχεται, κατ' αρχήν, βελτίωση στους όρους λειτουργίας του Οργανισμού. Η εφαρμογή των τροποποιήσεων αυτών από την Ελλάδα δεν δημιουργεί κανένα πρόβλημα. Απεναντίας, δημιουργεί θετικό κλίμα στον Οργανισμό και ενισχύεται ιδιαίτερα η θέση της Ελλάδας. Είμαστε η μεγαλύτερη ναυτιλιακή χώρα και μάλιστα διεκδικούμε τη δεύτερη θέση σ' αυτόν το Διεθνή Οργανισμό, τον Ι.Μ.Ο..
Η σύμβαση δεν δημιουργεί κανένα βάρος στον κρατικό προϋπολογισμό.
Η βασική σύμβαση λειτουργίας του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού, του ΙΜΟ, έχει κυρωθεί από το 1949 από τη χώρα μας. Από τότε μέχρι σήμερα, όλες οι τροποποιήσεις που γίνονται έρχονται προς κύρωση στη Βουλή. Δεν υπάρχει κάτι, που θα γίνει από οποιαδήποτε Επιτροπή και να μην κυρωθεί από τη Βουλή.
Κατά τη συνέλευση του Οργανισμού το Νοέμβρη του '91 και του '93 έγιναν αυτές οι τροποποιήσεις, που πρέπει να κυρωθούν από την Ολομέλεια της Βουλής."
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας "Κύρωση των τροποποιήσεων, που υιοθετήθηκαν την 7η Νοεμβρίου 1991 και την 4η Νοεμβρίου 1993 από τη Συνέλευση του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού (Δ.Ν.Ο. - Ι.Μ.Ο.), στη Διεθνή Σύμβαση "Περί Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού", που υπογράφηκε στη Γενεύη την 6η Μαρτίου 1948, όπως αυτή τροποποιήθηκε και ισχύει μεταγενέστερα", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κοσμά Σφυρίου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Χρήστου Αντωνίου, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Κωνσταντίνου Χατζηδημητρίου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Στρατή Κόρακα, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 15 Ιουνίου 1994
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