ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Α' 

ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ, 

ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Πολωνίας για τη συνεργασία του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Εσωτερικών της Δημοκρατίας της Πολωνίας σε θέματα αρμοδιότητάς τους'.
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, συνήλθε την 6η Απριλίου 1994, σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε 3 ώρες συνολικά, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ανδρέα Φούρα.
Αντικείμενο της συνεδρίασης, ήταν η επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Πολωνίας για τη συνεργασία του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Εσωτερικών της Δημοκρατίας της Πολωνίας σε θέματα αρμοδιότητας τους".
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υφυπουργός Δημόσιας Τάξης, κ. Κ. Γείτονας.
Στη διάρκεια της συνεδρίασης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κ. Μπαντουβάς, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Ν. Γκελεστάθης, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ν. Οικονομόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Στρ. Κόρακας και οι Βουλευτές κ.κ. Σ. Βαλυράκης και Ι. Κεφαλογιάννης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κ. Μπαντουβάς, είπε μεταξύ άλλων, ότι με τις διατάξεις της πιό πάνω Συμφωνίας προβλέπονται και τα εξής: Η Ελλάδα και η Πολωνία συμφωνούν να συνεργάζονται και να παρέχουν αμοιβαία βοήθεια: α) στην καταπολέμηση της τρομοκρατίας, των ναρκωτικών, του οργανωμένου εγκλήματος, της πλαστογραφίας, των παρανόμων δραστηριοτήτων του λαθρεμπορίου, της παράνομης διέλευσης των συνόρων, β) στη βελτίωση των μεθόδων και μέσων τήρησης και αποκατάστασης της Δημόσιας Τάξης και των μέτρων πρόληψης και κατάσβεσης πυρκαϊών και γ) στην εκπαίδευση και επιμόρφωση προσωπικού .
Η συνεργασία μεταξύ των Μερών, μπορεί να επιτευχθεί με την ανταλλαγή πληροφοριών, την κοινοποίηση εγγράφων, την οργάνωση και λήψη μέτρων, την ανταλλαγή εμπειρογνωμόνων, την ανταλλαγή έντυπου υλικού, δημοσιευμάτων και Επιστημονικών Ερευνών Αστυνομικού ενδιαφέροντος κ.λ.π..
Τέλος, πρόσθεσε ότι, νια τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας της συνεργασίας προβλέπονται συναντήσεις εμπειρογνωμόνων, προκειμένου να αντιμετωπίσουν ειδικά και επείγοντα ζητήματα.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ν. Γκελεστάθης, αναφέρθηκε στην ανάγκη ψήφισης του συζητουμένου νομοσχεδίου, τονίζοντας, ότι δι' αυτού προβλέπεται η διμερής συνεργασία μεταξύ της Κυβερνήσεως της Πολωνίας και της Χώρας μας, με στόχο την προώθηση της δίωξης των ναρκωτικών, κρίνεται δε, ουσιαστική, δεδομένου ότι η Πολωνία, βρίσκεται σε έναν ιδιαίτερα νευραλγικό χώρο για την αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ν. Οικονομόπουλος, συμφώνησε με την ψήφιση του συζητουμένου νομοσχεδίου, προσθέτοντας ότι θα τοποθετηθεί διεξοδικά στην Ολομέλεια του Σώματος.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Στρ. Κόρακας, είπε, ότι θα τοποθετηθεί στην Ολομέλεια, δεδομένου, ότι υπάρχουν ορισμένες επιφυλάξεις, ως προς τους πραγματικούς στόχους που επιδιώκει η Πολωνία από μία τέτοια συνεργασία.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Δημόσιας Τάξης κ. Κ. Γείτονας, είπε ότι η τρομοκρατία, το λαθρεμπόριο ναρκωτικών και το οργανωμένο έγκλημα, έχουν φθάσει σε τέτοιο σημείο, ώστε δεν μπορούν πλέον να αντιμετωπισθούν επιτυχώς από τα μεμονωμένα κράτη, είναι δε επιβεβλημένη, όσο ποτέ άλλοτε, η ανάγκη για διεθνή συνεργασία στους προαναφερόμενους τομείς.
Στο πλαίσιο υλοποίησης αυτού του πνεύματος συνεργασίας, κινείται και η υπό επικύρωση Συμφωνία, η οποία αναμφισβήτητα αποκτά ιδιαίτερη σημασία, από το γεγονός, ότι το συμβαλλόμενο μέρος είναι μία χώρα, η οποία αποτελεί σημαντικό παράγοντα σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή, λαμβανομένων υπόψη των τελευταίων πολυτάραχων εξελίξεων στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, καθώς επίσης και της συνεχιζόμενης ρευστής κατάστασης που χαρακτηρίζει σήμερα την εν λόγω γεωγραφική περιοχή.
Ως εκ τούτου, η Δημοκρατία της Πολωνίας αποτελεί βασικό σημείο εξασφάλισης και προώθησης των εμπορικών συναλλαγών της Χώρας μας με τις λοιπές Χώρες της Κεντρικής, Δυτικής και Ανατολικής Ευρώπης.
Τέλος, το συζητούμενο σχέδιο νόμου, έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρον και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπ' όψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης, "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Πολωνίας για τη συνεργασία του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Εσωτερικών της Δημοκρατίας της Πολωνίας σε θέματα αρμοδιότητας τους", τις αγορεύσεις των Εισηγητών, της Πλειοψηφίας κ. Κ. Μπαντουβά, της Μειοψηφίας κ. Ν. Γκελεστάθη, των Ειδικών Αγορητών της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ν. Οικονομόπουλου και του Κ.Κ.Ε., κ. Στρ. Κόρακα, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, και άρθρον και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
Αθήνα, 6 Απριλίου 1994
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