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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ουγγρικής Δημοκρατίας περί συνεργασίας στην καταπολέμηση της τρομοκρατίας, της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών, του οργανωμένου εγκλήματος και άλλων μορφών εγκληματικότητας".
Πρός τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, συνήλθε την 6η Απριλίου 1994, σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε 3 ώρες συνολικά, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ανδρέα Φούρα.
Αντικείμενο της συνεδρίασης, ήταν η επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ουγγρικής Δημοκρατίας περί συνεργασίας στην καταπολέμηση της τρομοκρατίας, της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών, του οργανωμένου εγκλήματος και άλλων μορφών εγκληματικότητας".
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υφυπουργός Δημόσιας Τάξης, κ. Κ. Γείτονας.
Στη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Ι. Γιαννάκης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Λ. Λυμπερακίδης και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Στρ. Κόρακας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ι. Γιαννάκης, είπε μεταξύ άλλων ότι με τις διατάξεις του ανωτέρω σχεδίου νόμου κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ.1 του Συντάγματος, η Συμφωνία μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ουγγρικής Δημοκρατίας περί συνεργασίας στην καταπολέμηση της τρομοκρατίας, της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών, του οργανωμένου εγκλήματος και άλλων μορφών εγκληματικότητας, που υπογράφηκε στη Βουδαπέστη στις 17 Φεβρουαρίου 1993.
Από τις διατάξεις της κυρούμενης Συμφωνίας προβλέπονται, μεταξύ άλλων, η καθιέρωση της συνεργασίας και η παροχή αμοιβαίας βοήθειας μεταξύ των Μερών, στους τομείς της καταπολέμησης της τρομοκρατίας, του οργανωμένου εγκλήματος, του λαθρεμπορίου, της παράνομης μετανάστευσης κ.λπ. Ο καθορισμός του τρόπου συνεργασίας των Μερών, με την ανταλλαγή πληροφοριών, εντύπου υλικού, δημοσιευμάτων, υπηρεσιών κ.λπ., σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος και με συναντήσεις ομάδων εργασίας.
Τέλος, ρυθμίζονται θέματα σχετικά με τη λήψη μέτρων που αφορούν τη διασφάλιση των Μερών από ενδεχόμενη διαρροή, σε τρίτες χώρες, εμπιστευτικών εγγράφων, προσωπικών στοιχείων και μέσων.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Λ. Λυμπερακίδης, είπε μεταξύ άλλων, ότι το οργανωμένο έγκλημα, πραγματικά βρίσκεται σε διεθνή έξαρση και ένα Κράτος μόνο του δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπίσει το οξύ αυτό πρόβλημα.
Γι' αυτό ορθώς, υπογράφονται συμφωνίες με άλλα Κράτη, ούτως ώστε, να γίνεται ανταλλαγή απόψεων και πληροφοριών.
Σχετικά με την τρομοκρατία, πρόσθεσε, αυτό που θα πρέπει να αντιμετωπισθεί ιδιαίτερα και που παρουσιάστηκε τελευταία, είναι η διακίνηση των όπλων και πυρομαχικών.
Εμείς, είμαστε σύμφωνοι με την κύρωση της σύμβασης αυτής, είπε καταλήγοντας, αφού άλλωστε, η δαπάνη που προσδιορίζεται είναι ελάχιστη της τάξεως των 14 εκατομμυρίων.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Στρ. Κόρακας, αφού παρατήρησε ότι τα άρθρα 5 και 6 της Συμφωνίας είναι σημαντικά, πλην όμως απαράδεκτα, δήλωσε ότι επιφυλάσσεται να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση στην Ολομέλεια.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Δημόσιας Τάξης κ. Κ. Γείτονας, είπε ότι με την υπό κύρωση Συμφωνία, προβλέπεται η ανάπτυξη της συνεργασίας και η παροχή αμοιβαίας βοήθειας, στους τομείς της καταπολέμησης της τρομοκρατίας, της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών, του οργανωμένου εγκλήματος, της παράνομης εμπορίας όπλων εκρηκτικών, της παράνομης διέλευσης των συνόρων κ.λ.π.
Ορίζεται, επίσης, ότι η προαναφερόμενη συνεργασία θα πραγματοποιείται με ανταλλαγή πληροφοριών και εμπειριών, καθώς και κοινοποίηση στοιχείων που βοηθούν στην πρόληψη των ανωτέρω εγκλημάτων, πάντοτε όμως με σεβασμό προς τις εθνικές νομοθεσίες και κυρίως με κριτήριο τη διαφύλαξη και προστασία τυχόν απορρήτων, τόσο εθνικών όσο και συλλογικών, στα πλαίσια των διεθνών οργανισμών στους οποίους συμμετέχουν οι δύο χώρες.
Προβλέπονται συναντήσεις εμπειρογνωμόνων, νια θέματα αρμοδιότητας τους, ύστερα από κοινή συμφωνία για την προετοιμασία και προώθηση των αναγκαίων μέτρων.
Τέλος, το συζητούμενο σχέδιο νόμου, έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρον και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπ' όψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης, "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ουγγρικής Δημοκρατίας περί συνεργασίας στην καταπολέμηση της τρομοκρατίας, της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών, του οργανωμένου εγκλήματος και άλλων μορφών εγκληματικότητας", τις αγορεύσεις των Εισηγητών, της Πλειοψηφίας κ. Γ. Γιαννάκη, της Μειοψηφίας κ. Λ. Λυμπερακίδη, των Ειδικών Αγορητών της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ν. Οικονομόπουλου και του Κ.Κ.Ε., κ. Στρ. Κόρακα, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρον και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
Αθήνα, 6 Απριλίου 1994
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