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Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση υπουργικής συμφωνίας για την καθιέρωση της Μονάδας δίωξης ναρκωτικών EUROPOL".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, συνήλθε την 6η Απριλίου 1994, σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε 3 ώρες συνολικά, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ανδρέα Φούρα.
Αντικείμενο της συνεδρίασης, ήταν η επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση υπουργικής συμφωνίας για την καθιέρωση της Μονάδας δίωξης ναρκωτικών EUROPOL".
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υφυπουργός Δημόσιας Τάξης, κ. Κ. Γείτονας.
Στη διάρκεια της συζήτησης τον λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Κ. Μπαντουβάς, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Ν. Γκελεστάθης, οι Ειδικοί Αγορητές της Πολιτικής 'Ανοιξης, κ. Ν. Οικονομόπουλος και του Κ.Κ.Ε., κ. Στρ. Κόρακας και οι Βουλευτές κ.κ. Σ. Βαλυράκης και Ι. Κεφαλογιάννης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κ. Μπαντουβάς, είπε μεταξύ άλλων ότι από τις διατάξεις της κυρούμενης Υπουργικής Συμφωνίας προβλέπονται, μεταξύ άλλων, η σύσταση Μονάδας Δίωξης Ναρκωτικών EYROPOL, η οποία θα έχει ως αποστολή την ανταλλαγή και ανάλυση πληροφοριών, αναφορικά με το παράνομο εμπόριο ναρκωτικών, τις εγκληματικές οργανώσεις καθώς και τις δραστηριότητες του "πλυσίματος χρήματος", που εμπλέκονται ή σχετίζονται με αυτό.
Για την στελέχωση αυτής, κάθε Κράτος μέλος στέλνει έναν ή περισσότερους αξιωματικούς σύνδεσης, σε μία Κεντρική έδρα μετά την 1η Ιουλίου 1993.
Επίσης, οι Αξιωματικοί - Σύνδεσμοι έχουν πρόσβαση στις αντίστοιχες εθνικές τους εγκληματολογικές πληροφορίες και στοιχεία.
Και τέλος, λαμβάνονται μέτρα για την προστασία των πληροφοριών και στοιχείων, τη στελέχωση της Μονάδας, την ευθύνη κάθε Υπουργού ξεχωριστά για τον έλεγχο των συνδέσμων και την γενική εποπτεία των δραστηριοτήτων της Μονάδας.
Αναλαμβάνεται από τους αντίστοιχους Υπουργούς των Κρατών μελών, το κόστος της αποστολής των αξιωματικών σύνδεσης, καθώς και οποιουδήποτε αναγκαίου υλικού προς την Μονάδα. Επίσης, τα άλλα έξοδα της εγκατάστασης και λειτουργίας της μονάδας, που αρχικά θα καταβληθούν από την χώρα υποδοχής, θα επιβαρύνουν από κοινού τα Κράτη μέλη. Τέλος, προβλέπεται ετήσια εθελοντική συνεισφορά κάθε Κράτους μέλους, νια την εκπλήρωση των προαναφερθέντων, η οποία θα καθοριστεί με βάση το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν της χώρας του.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ν. Γκελεστάθης, αναφέρθηκε στην αύξηση της εγκληματικότητας, τα τελευταία χρόνια, αλλά και στη διακίνηση ναρκωτικών.
Ιδιαίτερα, στον τομέα των ναρκωτικών, είπε ο κ. Γκελεστάθης, η Χώρα μας αποτελεί διαμετακομιστικό χώρο στην Ευρωπαϊκή, ευρύτερη, περιοχή. Γι' αυτό είναι αναγκαία η συνεργασία των χωρών, πάνω στο πρόβλημα αυτό και η υπό κύρωση Συμφωνία θα συμβάλλει στον τομέα αυτό, αποφασιστικά.
Άλλωστε, είπε καταλήγοντας, η δαπάνη που απαιτείται, για τη συμμετοχή της Χώρας μας στην EUROPOL, είναι μηδαμινή και συμφωνούμε στην επικύρωση αυτής της Συμφωνίας.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ν. Οικονομόπουλος, τάχθηκε, επίσης, υπέρ της ψήφισης του συζητουμένου νομοσχεδίου, λέγοντας ότι στην Ολομέλεια, θα γίνουν προτάσεις, εκ μέρους της Πολιτικής Άνοιξης, νια βελτιώσεις.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Στρ. Κόρακας, τάχθηκε κατά της ψήφισης του συζητουμένου νομοσχεδίου, λέγοντας μεταξύ άλλων, ότι ως έχουν οι διατάξεις της σύμβασης, συντελούν ώστε, να αφαιρούνται αρμοδιότητες από τα Εθνικά Κοινοβούλια, να μην υπάρχουν περιθώρια πρόσβασης στα Κέντρα Πληροφοριών και τέλος, ότι οι οδηγίες για τη σύνθεση και τα όρια δράσης διαπερνούνται από την ιμπεριαλιστική αντίληψη αστυνόμευσης.
Παρατήρησε, επίσης, ότι υπάρχει ασάφεια για το ποιος θα παίρνει αποφάσεις για τις δραστηριότητες της EUROPOL, ποιος θα τις ελέγχει. Δεν προβλέπεται θεσμοθέτηση Ελεγκτικής Επιτροπής για αστυνομικά θέματα, είπε καταλήγοντας, και το Κ.Κ.Ε. είναι αντίθετο με την ίδρυσή της, γιατί είναι φανερό, ότι η EUROPOL δημιουργείται για την προστασία του Ευρωπαϊκού - Πολυεθνικού και Εθνικού κατεστημένου.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Δημόσιας Τάξης κ. Κ. Γείτονας, είπε ότι κατέστη, ήδη, σαφές ότι σήμερα, όσο ποτέ άλλοτε, είναι εκ των πραγμάτων επιβεβλημένη η ανάγκη της διεθνούς συνεργασίας για την πρόληψη και καταστολή των αδικημάτων, που διαλαμβάνονται στη συμφωνία συνεργασίας των Υπουργών TREVI, καθόσον είναι κοινώς αποδεκτό, ότι τα τελευταία χρόνια, παρατηρείται σε παγκόσμιο επίπεδο μια σημαντική αύξηση των εγκλημάτων αυτών, η οποία τείνει να λάβει ανησυχητικές διαστάσεις νια την έννομη τάξη.
Στα πλαίσια υλοποίησης αυτού ακριβώς του πνεύματος συνεργασίας, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στο MAASTRICHT στις 9 και 10 Δεκεμβρίου 1991 συμφώνησε για τη δημιουργία μιας Ευρωπαϊκής Αστυνομικής Υπηρεσίας (EURO POLL) με αρχική αποστολή την οργάνωση της ανταλλαγής πληροφοριών, για τα ναρκωτικά, στο επίπεδο των Δώδεκα Κρατών μελών της Κοινότητας.
Τέλος, το συζητούμενο σχέδιο νόμου, έγινε δεκτό επί της αρχής των άρθρων και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπ' όψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης, "Κύρωση υπουργικής συμφωνίας για την καθιέρωση της Μονάδας δίωξης ναρκωτικών EUROPOL", τις αγορεύσεις των Εισηγητών, της Πλειοψηφίας κ. Κ. Μπαντουβά, της Μειοψηφίας κ. Ν. Γκελεστάθη, των Ειδικών Αγορητών της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ν. Οικονομόπουλου, και του Κ.Κ.Ε., κ. Στρ. Κόρακα, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ1 άρθρον και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
Αθήνα, 6 Απριλίου 1994
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