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Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Τυνησίας για την παροχή δικαστικής συνδρομής σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις και σε αποφάσεις διαιτησίας".
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε σης 13 Ιουλίου 1994 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 3 ώρες περίπου, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ανδρέα Φούρα, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Τυνησίας νια την παροχή δικαστικής συνδρομής σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις και σε αποφάσεις διαιτησίας".
Στη συνεδρίαση της Επιτροπής ήταν παρών ο Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Γεώργιος Κουβελάκης.
Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως το λόγο έλαβαν η Εισηγήτρια της Πλειοψηφίας, κυρία Μαρία Θωμά, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Στέφανος Κυριαζόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Αναστάσιος Νικόπουλος και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ιωάννης Κατσαρός.
Η Εισηγήτρια της Πλειοψηφίας, κυρία Μαρία Θωμά, τόνισε μεταξύ άλλων και τα εξής:
' Η Σύμβαση έχει ως στόχο τη διατήρηση και παραπέρα προώθηση και ανάπτυξη των σχέσεων των δύο χωρών στον τομέα του εμπορικού και αστικού δικαίου.
Από τις διατάξεις της κυρούμενης σύμβασης προβλέπεται ότι οι υπήκοοι και τα νομικά πρόσωπα καθενός από τα συμβαλλόμενα μέρη απολαμβάνουν στο έδαφος του άλλου συμβαλλόμενου μέρους την ίδια νομική προστασία με τους πολίτες και νομικά πρόσωπα του μέρους αυτού. Παρέχεται αμοιβαία δικαστική συνδρομή σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις, καθορίζεται η έκταση της δικαστικής συνδρομής, το περιεχόμενο των δικαστικών παραγγελιών και ο τρόπος εκτέλεσης τους, η διαδικασία επίδοσης των δικαστικών και εξώδικων εγγράφων, που απευθύνονται σε πρόσωπα που βρίσκονται στο έδαφος τους, χωρίς η επίδοση αυτή να παρέχει αφορμή για την είσπραξη ή διεκδίκηση φόρων ή εξόδων οποιασδήποτε φύσεως, καθώς και ο τρόπος απόδειξης της επίδοσης και η παράθεση των λόγων στην περίπτωση, κατά την οποία δεν είναι δυνατή η επίδοση. Προβλέπεται το δικαίωμα άρνησης συνδρομής από το κάθε συμβαλλόμενο μέρος, όταν η συνδρομή αυτή έρχεται σε αντίθεση με την ασφάλεια, δημόσια τάξη και κυριαρχία του Κράτους — Μέλους.
Ξεχωριστό κεφάλαιο αποτελεί η ρύθμιση των εξόδων, σύμφωνα με τις διατάξεις του οποίου οι υπήκοοι κάθε συμβαλλόμενου μέρους έχουν την ίδια μεταχείριση με τους υπηκόους του άλλου συμβαλλόμενου μέρους όσον αφορά στα δικαστικά έξοδα.
Ειδική αναφορά γίνεται, στο τρίτο κεφάλαιο, σχετικά με τις αποφάσεις που αναγνωρίζονται από τα συμβαλλόμενα μέρη και εκτελούνται στο έδαφος τους καθώς και τους όρους αναγνώρισης, τα έγγραφα που συνοδεύουν την αίτηση των εκτελέσεων και τα πεδία εφαρμογής των διατάξεων της σύμβασης αυτής. Ρυθμίζεται και καθορίζεται ότι οι διατάξεις της κυρούμενης σύμβασης δεν θίγουν καθόλου τη νομοθεσία των συμβαλλόμενων μερών, τη σχετική με τη μεταβίβαση μέσων πληρωμής, απαιτήσεων ή περιουσίας, η οποία αποκτήθηκε μετά την εκτέλεση.
Είναι προφανές ότι η υπερψήφιση της κυρούμενης σύμβασης θα συμβάλει αποφασιστικά όχι μόνο στη διατήρηση, αλλά και στην παραπέρα προώθηση και ανάπτυξη των υφιστάμενων σχέσεων στον τομέα του εμπορικού και αστικού δικαίου μεταξύ των δύο χωρών '.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Στέφανος Κυριαζόπουλος, είπε τα εξής:
"Σε μια εποχή που κατεδαφίζονται όχι μόνο τα τείχη του Βερολίνου αλλά και τα σύνορα μεταξύ των Κρατών της Ευρώπης και ανά την υφήλιο, αντιλαμβάνεται κανείς ότι οι κυρώσεις τέτοιων συμβάσεων που ρυθμίζουν αστικές και εμπορικές διαφορές, που αναφύονται μεταξύ των υπηκόων των συμβαλλομένων Κρατών, αποκτούν ιδιαίτερη σημασία. Οι έννομες σχέσεις, που δημιουργούνται μεταξύ των υπηκόων των συμβαλλομένων Κρατών πολλαπλασιάζονται και οι κυρώσεις αυτού του είδους αποκτούν μια ξεχωριστή σημασία για την προαγωγή της μεταξύ τους συνεργασίας. Δεν έχουμε κανένα λόγο να προβάλουμε οποιαδήποτε αντίρρηση και συμφωνούμε στο να κυρωθεί η σύμβαση".
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Αναστάσιος Νικόπουλος, δήλωσε ότι συμφωνεί με την κύρωση της εν λόγω Σύμβασης, την οποία θεωρεί εξαιρετικά χρήσιμη για την εν γένει συνεργασία μεταξύ των συμβαλλομένων Κρατών.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Ιωάννης Κατσαρός, δήλωσε ότι το Κ.Κ.Ε. συμφωνεί και θα ψηφίσει την κύρωση της Σύμβασης.
Ο παριστάμενος Υπουργός Δικαιοσύνης, κ. Γεώργιος Κουβελάκης, επεσήμανε, ότι η σύμβαση αυτή υπογράφτηκε από την προκάτοχο του κυρία Μπενάκη και ακολουθεί τα πρότυπα των διμερών συμβάσεων δικαστικής συνδρομής.
Θα ήθελα, επίσης, να σας πληροφορήσω, πρόσθεσε, ότι την περασμένη εβδομάδα επεσκέφθη την Αθήνα ο Τυνήσιος Υπουργός Δικαιοσύνης και ολοκληρώσαμε τις διαπραγματεύσεις, που ήταν σε εξέλιξη, για την υπογραφή μιας σύμβασης δικαστικής συνδρομής και στις ποινικές υποθέσεις, ώστε να ολοκληρωθεί η δικαστική συνεργασία με την Τυνησία.
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου καταρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδριάσεως ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Τυνησίας για την παροχή δικαστικής συνδρομής σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις και σε αποφάσεις διαιτησίας", τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας της Πλειοψηφίας, κυρίας Μαρίας Θωμά, του Εισηγητού της Μειοψηφίας, κ. Στέφανου Κυριαζόπουλου, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Αναστασίου Νικόπουλου και του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Ιωάννη Κατσαρού, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή ως έχει.
Αθήνα, 13 Ιουλίου 1994
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