ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Α' ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρουμανίας για τη συνεργασία στην επιστήμη και την τεχνολογία'
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε την Τετάρτη, 3 Αυγούστου 1994, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 1 ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Νικόλαου Ακριτίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρουμανίας για τη συνεργασία στην επιστήμη και την τεχνολογία".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υπουργός Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας και Εμπορίου κ. Κωνσταντίνος Σημίτης.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Παπαναγιώτου, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Καλαντζής, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Μαρία Μαχαίρα, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Σπύρος Στριφτάρης, καθώς και ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Δαμιανίδης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Παπαναγιώτου, αναπτύσσοντας το θέμα της ημερήσιας διάταξης, μεταξύ άλλων, τόνισε:
"Στις 14 Δεκεμβρίου 1993 υπεγράφη αυτή η Συμφωνία στο Βουκουρέστι. Στόχο έχει να υπάρξουν κοινά ερευνητικά και αναπτυξιακά έργα, στα οποία περιλαμβάνονται και οι ανταλλαγές των αποτελεσμάτων, καθώς και οι ανταλλαγές επιστημόνων. 'Άλλος στόχος είναι η οργάνωση και η συμμετοχή σε επιστημονικές διασκέψεις, συνέδρια, σεμινάρια και εργαστήρια Επίσης, μια μορφή συνεργασίας θα είναι οι ανταλλαγές επιστημονικών και τεχνολογικών πληροφοριών, η οργάνωση κοινών ερευνητικών συναντήσεων και γενικά μια συνεργασία μεταξύ των δύο κρατών σε επιστημονικό επίπεδο.
Εισηγούμαι την επικύρωση αυτής της Σύμβασης, η οποία θα βοηθήσει στην ενίσχυση των υπαρχουσών δυνατοτήτων επιστημονικής και τεχνολογικής συνεργασίας μεταξύ των δύο κρατών."
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Καλαντζής, αναφερόμενος στο συζητούμενο νομοσχέδιο, μεταξύ άλλων, είπε:
"Η προοπτική οικονομικής ανάπτυξης της Μακεδονίας και της Θράκης περνάει, κατά την άποψη μας, από τη διεύρυνση των σχέσεων της Ελλάδας με τις υπόλοιπες χώρες της Βαλκανικής. Έτσι, θεωρούμε θετική τη Συμφωνία που υπεγράφη μεταξύ της Ελλάδας και της Κυβέρνησης της Ρουμανίας για επιστημονική και τεχνολογική συνεργασία. Με τη Συμφωνία αυτή διευρύνεται και ενισχύεται η συνεργασία των δυο χωρών στην επιστήμη και την τεχνολογία. Δίνεται η δυνατότητα να πραγματοποιηθούν κοινά ερευνητικά και αναπτυξιακά έργα, διασκέψεις κ.λπ. και γι'αυτό θεωρούμε πολύ σημαντική την υπογραφή αυτής της Συμφωνίας μεταξύ των δύο χωρών."
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής 'Άνοιξης κυρία Μαρία Μαχαίρα και ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Σπύρος Στριφταρης δήλωσαν ότι συμφωνούν με την κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ Ελλάδας και Ρουμανίας για τη συνεργασία στους τομείς της επιστήμης και της τεχνολογίας.
Ο παριστάμενος Υπουργός Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας και Εμπορίου κ. Κωνσταντίνος Σημίτης, υποστηρίζοντας την κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ Ελλάδος και Ρουμανίας, μεταξύ άλλων, επεσήμανε:
"Η Ελληνική Κυβέρνηση είχε συνεργασία στον τομέα της έρευνας και της τεχνολογίας με τη Ρουμανία από το έτος 1976. Το 1987 υπογράφτηκε στην Αθήνα το ένατο πρωτόκολλο ερευνητικής και τεχνικής συνεργασίας των δύο κρατών. Μετά επακολούθησαν τα γνωστά γεγονότα της κατάρρευσης του Ανατολικού Συνασπισμού και της Αυτοκρατορίας της Σοβιετικής Ένωσης και η συνεργασία αυτή δεν προχώρησε. Μετά την αλλαγή όμως του πολιτικού καθεστώτος και οι δύο πλευρές επεδίωξαν να συνεχίσουν αυτήν τη συνεργασία, αποτέλεσμα της οποίας είναι αυτή η Συμφωνία, η οποία έχει ήδη κυρωθεί από το Κοινοβούλιο της Ρουμανίας στις 27 Ιανουαρίου 1994."
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρουμανίας για τη συνεργασία στην επιστήμη και την τεχνολογία", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνου Παπαναγιώτου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Γεωργίου Καλαντζή, της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης κυρίας Μαρίας Μαχαίρα, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Σπύρου Στριφτάρη, καθώς και του μέλους της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ'άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 3 Αυγούστου 1994
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