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ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Αμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών 'Κύρωση Συμφώνου Φιλίας και Συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ρωσικής Ομοσπονδίας'.
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε σης 6 Οκτωβρίου 1994, σε συνεδρίαση που διήρκεσε συνολικά 1 ώρα περίπου, υπό την Προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Ορέστη Παπαστρατή, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών 'Κύρωση Συμφώνου Φιλίας και Συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ρωσικής Ομοσπονδίας'.
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γρηγόρης Νιώτης και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκος Σπυριούνης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Λεωνίδας Λυμπερακίδης και οι Βουλευτές κ.κ. Παναγιώτης Χατζηνικολάου, Κωνσταντίνος Πυλαρινός και Αντώνιος Δροσογιάννης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκος Σττυριούνης,ανέφερε μεταξύ άλλων τα εξής:
Ή συζητούμενη συμφωνία συνήφθη στις 30 Ιουνίου 1993, υπό το φως των νέων δεδομένων της μεταδιπολικής εξέλιξης των διεθνών πραγμάτων, όπου προέκυψε η ανάγκη επί νέας βάσεως ρύθμισης των συμβατικών σχέσεων μεταξύ Ελλάδας και Ρωσίας.
Αξίζει να επισημανθεί ότι διέπεται από την αντίληψη της αυστηρής τήρησης των αρχών του Ελσίνκι και εκείνων των αντίστοιχων της Χάρτας των Παρισίων, στις οποίες κυριαρχεί η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.
Το παρόν σύμφωνο αποτελείται από προίμοιο με αρχές και 23 άρθρα. Προβλέπεται δε ο τακτικός διάλογος μεταξύ των δύο μερών για την ανάπτυξη των διμερών σχέσεων και την εδραίωση της ασφάλειας και συνεργασίας στον κόσμο και την Ευρώπη, καθώς επίσης και ο σεβασμός των υφισταμένων συνόρων.
Η παρουσία της Ρωσίας αποτελεί σημαντικό στρατηγικό παράγοντα στο σύστημα αμύνης της πατρίδας μας και κοινή προσπάθεια των δύο χωρών είναι η βελτίωση της απήχησης του οργανισμού των Ηνωμένων Εθνών για την κατοχύρωση της ειρήνης και της ασφάλειας στον κόσμο.
Στην παρούσα σύμβαση αναφέρεται η ανάγκη να διατηρούνται τακτικές επαφές στο στρατιωτικό τομέα, για να εδραιωθεί ένα πνεύμα συνεργασίας και αμοιβαίας εμπιστοσύνης μεταξύ των στελεχών των ενόπλων δυνάμεων Ελλάδας και Ρωσίας. Η σύμβαση αυτή έχει ιδιαίτερη βαρύτητα, γιατί ερεθίζει τη στρατηγική μας σκέψη στην αξιολόγηση της δυναμικής που ασκεί και θα ασκεί η Ρωσία στον Ευρωπαϊκό, ιδίως στο Βαλκανικό χώρο'.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Λεωνίδας Λυμπερακίδης επεσήμανε τα εξής:
"Σήμερα είναι η τρίτη σύμβαση που κυρώνουμε μεταξύ των δύο αυτών κρατών. Πράγματι, καθίσταται επιτακτική η ανάγκη μιας στενής φιλίας και συνεργασίας με τη Ρωσία. Οι στενές αυτές σχέσεις μας ενδιαφέρουν, διότι από τα γεγονότα της Βαλκανικής ουδέποτε η Ρωσία ήταν απούσα.
Η κύρωση της συμφωνίας θα συμβάλει στην αναβάθμιση των διμερών σχέσεων. Νομίζω, ότι πρέπει να είναι μία συμφωνία, η οποία θα ψηφιστεί από όλα τα μέλη της Επιτροπής μας'.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γρηγόρης Νιώτης. επεσήμανε τα εξής:
"Όλα αυτά τα σημαντικά ιστορικά γεγονότα επέβαλαν τη δημιουργία ενός άλλου πλαισίου σχέσεων ιδιαίτερα με τη Ρωσική Ομοσπονδία. Δεδομένου, oτι το πλέγμα των ρωσικών σχέσεων διέπεται από πνεύμα φιλικής συνεργασίας, το Ελληνικό Κοινοβούλιο συναινεί και υπερθεμάτιζα την προώθηση και αυτής της δέσμης συμφωνίας και συνεργασίας, αλλά και της δέσμης των επιμέρους διμερών συμβάσεων.
Η συμφωνία που συζητάμε, θα συμβάλει στην εντατικοποίηση του διαλόγου μεταξύ των δύο χωρών και την εμπέδωση της συνεργασίας. Η εν λόγω συμφωνία αποτελεί θεμέλιο λίθο όχι μόνο νια την εξέλιξη των διμερών σχέσεων των δυο χωρών, αλλά και για τη συνεργασία τους για την προώθηση της ειρήνης στην περιοχή και στον κόσμο γενικότερα.
Θεσμοθετείται ο τακτικός διάλογος μεταξύ υψηλών κυβερνητικών αξιωματούχων των δύο πλευρών και ιδιαίτερα των Υπουργών Εξωτερικών. Επίσης θεσμοθετείται η συνεργασία των δύο πλευρών τόσο στα πλαίσια του ΟΗΕ όσο και των άλλων διεθνών οργανισμών για την αποτροπή κάθε μορφής ενόπλου συρράξεως και την εδραίωση της ειρήνης. Θεσμοθετείται η προώθηση της πολυμελούς συνεργασίας στο χώρο της Βαλκανικής και η χρησιμοποίηση των δυνατοτήτων για ειρηνική διευθέτηση των τυχόν διενέξεων στην περιοχή. Προωθείται η συνεργασία μεταξύ των χωρών της Μαύρης Θάλασσας και των Βαλκανίων, καθώς και η προώθηση ειρήνης, σταθερότητας και ασφάλειας στη Μεσόγειο. Στο διμερές επίπεδο θεσμοθετείται η διεύρυνση της οικονομικής, επιστημονικής και τεχνολογικής συνεργασίας.
Τέλος, το αντίστοιχο Κοινοβούλιο της Ρωσικής Ομοσπονδίας, ψήφισε στις 21-7-94 νόμο περί επικυρώσεως συμφωνίας φιλίας και συνεργασίας μεταξύ της Ρωσικής Ομοσπονδίας και της Ελληνικής Δημοκρατίας".
Στη συνέχεια, η Επιτροπή έκανε δεκτό το νομοσχέδιο κατ1 αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ'όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφώνου Φιλίας και Συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ρωσικής Ομοσπονδίας', ης αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑΣΟΚ κ. Κυριάκου Σπυριούνη. της Νέας Δημοκρατίας κ. Λεωνίδα Λυμπερακίδη. καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ’ αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του. ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή ως έχει.
Αθήνα, 6 Οκτωβρίου 1994
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