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Της Διαρκούς επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας "Κύρωση διεθνούς σύμβασης για την ετοιμότητα, συνεργασία και αντιμετώπιση της ρύπανσης της θάλασσας από πετρέλαιο 1990 και άλλες διατάξεις
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε σης 18 Οκτωβρίου 1994 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 2 ώρες, υπό την προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Αντωνίου Ντεντιδάκη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας 'Κύρωση διεθνούς σύμβασης για την ετοιμότητα, συνεργασία και αντιμετώπιση της ρύπανσης της θά​λασσας από πετρέλαιο 1990 και άλλες διατάξεις.
Σ τη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υπουργός Εμπορικής Ναυτιλίας κ. Γεώργιος Κατσιφάρας και αρμόδιοι υπη​ρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Σταύρος Σουμάκης. ο εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Σαψάλης. η Ειδική Αγορήτρια της Πολι​τικής Άνοιξης κυρία Φωτεινή Στεφανοπούλου, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Χρ. Κοσκινάς, Ν. Παπαφιλίππου και Αλ. Μπαλτάς.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Σταύρος Σουμάκης, αναπτύσσοντας το θέμα της ημερήσιας διάταξης, μεταξύ άλλων, τόνισε:
Ή διεθνής σύμβαση, που έρχεται προς κύρωση, αφορά την ετοιμότητα, συνεργασία και αντιμετώπιση της ρύπανσης της θάλασσας από πετρέλαιο. Είναι μία συμφωνία που ξεκίνησε στο Λονδίνο το 1990 και για την οποία συμφωνούν τα Υπουργεία Περιβάλλοντος και Χωροταξίας, Εξωτερικών. Βιομηχανίας, καθώς και το Ναυτικό Επιμελητήριο Ελλάδας και η Ένωση Ελλήνων Εφοπλιστών.
Είναι γνωστοί οι κίνδυνοι που αντιμετωπίζουμε ως χώρα, αλλά και ολόκληρη η ανθρωπότητα, από ης επιπτώσεις μολύνσεων από πετρέλαιο σε όλο τον κόσμο. Πιστεύω ότι αυτή η σύμβαση προσπαθεί να βοηθήσει σε μία αντιμετώπιση αυτών των ρυπάνσεων με τον καλύτερο τρόπο.
Σημαντικό ρόλο στη σύμβαση αυτή έχει παίξει ο διεθνής ναυτιλιακός οργανισμός Ι.Μ.Ο., επιτροπή του οποίου έχει συντάξει τα άρθρα που περιλαμβάνει η σύμβαση. Είμαστε λοιπόν και εμείς υποχρεωμένοι μετά από ένα χρόνο να την εφαρμόσουμε.
Είναι γνωστή η παγκόσμια επιβάρυνση του θαλάσσιου περιβάλλοντος όχι μόνο από πετρέλαιο, αλλά και από άλλες τοξικές ουσίες, που αναγκάζει σε μία συλλογικότερη αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος έτσι, ώστε οι επιπτώσεις να αντιμετωπίζονται ενιαία και με συνεργασία και ξένων φορέων είτε εμφανίζονται σε εθνικό επίπεδο είτε αφορούν γειτονικές χώρες.
Η σύμβαση αυτή περιλαμβάνει και ένα παράρτημα, που ρυθμίζει θέματα αποζημίωσης ενός κράτους ή παροχή βοήθειας από το ένα κράτος στο άλλο. Προκειμένου να εφαρμοστεί αυτή η σύμβαση στη χώρα μας, υπάρχουν κάποια επί μέρους άρθρα, που προσαρμόζουν την προϋπάρχουσα ελληνική νομοθεσία στις σημερινές ανάγκες, αλλά και που δίνουν τη δυνατότητα της άμεσης υλοποίησης της σύμβασης αυτής, προσαρμοσμένης πλέον στα ελληνικά δεδομένα.
Η εξέλιξη της τεχνολογίας και η ρύπανση του θαλάσσιου περιβάλλοντος από τη βιομηχανία καθιστούν υποχρεωτική την τροποποίηση του ν. 743/1977. Έτσι, τροποποιούνται και αποσαφηνίζονται διάφορα όρο, για να ανταποκριθούν στις σημερινές συνθήκες και στις πρόσφατες εξελίξεις στον τομέα της προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος.
Η συζητούμενη σύμβαση αφ ενός βοηθάει στην αντι​μετώπιση σοβαρών προβλημάτων που δημιουργούνται στη χώρα μας και αφ ετέρου δίνει τη δυνατότητα ενός ενιαίου συντονισμού, την ευθύνη του οποίου έχει το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας και το ΥΠΕΧΩΔΕ. όπου αυτό είναι απαραίτητο. Επίσης, δίνει τη δυνατό​τητα στο Υπουργείο να δημιουργήσει όλες εκείνες τις μονάδες και σε ιδιωτικούς και σε δημόσιους χώρους έτσι, ώστε να πληρούν τις προϋποθέσεις άμεσης αντιμετώπισης, όποτε προκύψει πρόβλημα ρύπανσης. Δίνει τη δυνατότητα σύγχρονου εξοπλισμού, συνεργα​σίας με άλλες χώρες και εκπαίδευσης προσωπικού έτσι, ώστε αυτός ο μεγάλος σύγχρονος κίνδυνος, ο οποίος απειλεί το οικολογικό σύστημα, αλλά και την ποιότητα ζωής και γενικότερα την οικονομία μας, να μπορεί να αντιμετωπιστεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο'
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Σαψάλης, αναφερόμενος στο συζητούμενο νομοσχέδιο, μεταξύ άλλων, είπε:
Ένα πράγματι μεγάλο θέμα η αντιμετώπιση της ρύπανσης της θάλασσας από πετρέλαιο, αλλά και από οποιαδήποτε υλικά που ρυπαίνουν τη θάλασσα και ενδιαφέρει περισσότερο τη χώρα μας, γιατί περιβάλ​λεται από θάλασσα Η θάλασσα παρέχει στην εθνική μας οικονομία τεράστια ενίσχυση, πολλοί άνθρωποι ζουν από τη θάλασσα, πάρα πολλοί παράκτια υποφέ​ρουν από τη ρύπανση της θάλασσας και όλους μας ενδιαφέρει το μεγάλο αυτό θέμα.
Έτσι, είναι ανάγκη να υπάρξει συνεργασία και με τις άλλες χώρες, αλλά και μεταξύ των υπηρεσιών των συναρμόδιων Υπουργείων, καθώς και όλων των ωό-ρέων, α οποία ασχολούνται με το πρόβλημα
Εμείς θα ψηφίσουμε κατ' αρχήν τη σύμβαση αυτή. με την ευχή η κωδικοποίηση των διατάξεων και η μετα​γλώττιση να γίνει όσο το δυνατόν συντομότερα με τη συνεργασία των συναρμόδιων Υπουργείων, ώστε να αποτελεί έναν οδηγό για τις υπηρεσίες που θα ασχοληθούν με το πρόβλημα.'
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Φωτεινή Στεφανοπούλου, αφού τόνισε ότι η Πολιτική Άνοιξη αντιμετωπίζει με θετικό τρόπο την κύρωση της σύμβασης αυτής, δήλωσε ότι ψηφίζει τη σύμβαση, επισημαίνοντας ότι το θέμα δεν είναι τόσο η θέσπιση διατάξεων νόμων, όσο η καλή εφαρμογή στη συνέχεια δεδομένου oτι πάρα πολλές φορές είμαστε μάρτυρες ρυπάνσεων, οι οποίες στην πραγματικότητα δεν τιμω​ρούνται.
Συνοψίζοντας, είπε oτι πέραν της κύρωσης της συμβάσεως, θα πρέπει το Υπουργείο να είναι σε ετοιμότητα και να προσπαθήσει για τη σωστή εφαρμογή ούτως, ώστε η αντιμετώπιση της ρύπανσης της θάλασ​σας από οποιεσδήποτε τοξικές ουσίες να είναι όντως αποτελεσματική.
Ο παριστάμενος Υπουργός Εμπορικής Ναυτιλίας κ. Γεώργιος Κατσιφάρας, υποστηρίζοντας ης ρυθμίσεις του νομοσχεδίου, μεταξύ άλλων, τόνισε:
'Ολόκληρος ο ελληνικός λαός έχει ευαισθητοποιηθεί
στα θέματα προστασίας του περιβάλλοντος. Η χώρα μας εκείνο που έχει να επιδείξει περισσότερο είναι ο ήλιος και η θάλασσα Είμαστε η μόνη χώρα η οποία πρωτοστατεί στην κύρωση μιας διεθνούς πρωτοβουλίας. που λαμβάνεται επάνω στα θέματα προστασίας του περιβάλλοντος. Από το 1990 εμείς υπογράψαμε, χωρίς καμία επιφύλαξη, αυτήν τη σύμβαση τoυ Λονδίνου, με την προϋπόθεση ότι θα κυρώσουμε αμέσως τη σύμβαση. εφ· όσον υπογράψουν 15 τουλάχιστον χώρες.
Η Ιταλία έχει τα ίδια προνόμια με εμάς. αλλά σε κάποια άλλη περίοδο, που έδωσε βαρύτητα στη βιομη​χανική ανάπτυξη, δεν έλαβε τα αναγκαία μετρά για την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος, με αποτέλε​σμα σήμερα να έχει υποστεί καταστροφή των ακτών και του θαλάσσιου περιβάλλοντος.
Το 80% των ρύπων που πηγαίνουν στη θάλασσα προέρχονται από τη στεριά. Δεν είναι από τα πλοία, δεν είναι από τα πετρέλαια, δεν είναι από τα λάδια.
Εν τούτοις, δεν έχουμε πάθει μεγάλη καταστροφή. Μετά το τελευταίο ατύχημα, που προκάλεσε το πλοίο που έπεσε στην προβλήτα των διυλιστηρίων, έχει γίνει απορρύπανση της θάλασσας και μπορεί κανείς να δει καθαρά ακόμη και το βυθό.
Η Κυβέρνηση έχει λάβει τα μέτρα της. ώστε με το δεύτερο Πακέτο Στήριξης να προμηθευτούμε όλα τα αναγκαία για απορρύπανση μηχανήματα, γιατί δεν θέλουμε να χρησιμοποιούμε χημικά προϊόντα για τον καθαρισμό της θάλασσας.
Αυτήν τη στιγμή έχουμε 7 σταθμούς απορρύπανσης, όπως στην Ελευσίνα, στην Κρήτη κ.α. Είναι μικρό εξάλλου το ποσοστό των ναυτικών που ρυπαίνουν σήμερα το θαλάσσιο χώρο. Σήμερα η πλειονότητα των ναυτικών έχει ευαισθητοποιηθεί σε μεγάλο βαθμό.
Είμαστε από τις καλύτερες χώρες τόσο ως προς τη ρύπανση, όσο και ως προς την απορρύπανση, θα πρέπει όμως να δώσουμε μεγαλύτερη σημασία στην πρόληψη.
Τα πρόσημα που επιβάλλονται είναι εξοντωτικά. Στο ιταλικό πλοίο, για παράδειγμα, επεβλήθη πρόστιμο 150 εκατομμυρίων δραχμών, χωρίς να συμπεριλάβουμε τις αστικές ευθύνες ούτε τις απατήσεις των ιδιωτικών εταιρειών, με τις οποίες βρισκόμαστε σε πλήρη συνεργασία και α οποίες έχουν τελειότατα μηχανήματα.
Πρέπει να συνδράμουμε όλα. ώστε να μείνει η θάλασσα μας καθαρή. Σήμερα ψηφίζουμε την κύρωση αυτής της Σύμβασης και στη συνέχεια θα κάνουμε την κωδικοποίηση όλης της νομοθεσίας, η οποία θα σταλεί σε όλα τα λιμεναρχεία και σε όλες τις αρχές και τους φορείς, ώστε να ξέρουν τι πρέπει να κάνουν σε μια δεδομένη στιγμή και να λαμβάνοντα τα αναγκαία μέτρα άμεσα.
Πρέπει να κυρώσουμε αυτήν τη Σύμβαση όσο το δυνατόν πιο γρήγορα, ώστε να τεθεί σε εφαρμογή το Μάιο του 1995. Επισημαίνεται ακόμη ότι δεν υπάρχει καμία δική μας παρέμβαση. Η Σύμβαση έχει καταρτισθεί από το διεθνή ναυτιλιακό οργανισμό Ι.Μ.Ο.. γιατί αυτές α Συμβάσεις πρέπει να είναι διεθνείς, αφού από μόνη της μια χώρα δεν μπορεί να κάνει τίποτα.
Σήμερα κατέχουμε την τρίτη θέση στην παγκόσμια ναυτιλία. Τα υπό' ελληνική σημαία πλοία βρίσκονται σε πάρα πολύ καλό επίπεδο και αυτά τα στοιχεία φθάνουν στον Ι.Μ.Ο. κάθε δίμηνο, με τις σχετικές καταστάσεις και παρατηρήσεις. Δεν θα δεχθούμε υποβαθμισμένα πλοία υπό την ελληνική σημαία. Αυτή τη στιγμή έχουμε τα καλύτερα πλοία.
Αν προχωρήσουμε με γρηγορότερους ρυθμούς. ίσως να είμαστε η πρώτη χώρα στη Μεσόγειο από άποψη καθαρότητας ακτών και θάλασσας. Αυτό σήμαινα πολλά για την ανάπτυξη της χώρας μας.
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ 'αρχήν, κατ 'άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμ​ματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας •Κύρωση διεθνούς σύμβασης για την ετοιμότητα, συνεργασία και αντιμετώπιση της ρύπανσης της θά​λασσας από πετρέλαιο 1990 και άλλες διατάξεις·, του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Σταύρου Σουμάκη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Κωνσταντίνου Σαψάλη, της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης κυρίας Φωτεινής Στεφανοπούλου, καθώς, και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, με την παρακάτω διόρθωση:
Στην παράγραφο 19 του δέκατου άρθρου, μετά τις λέξεις 'κυρούμενης διεθνούς συμβάσεως·, α λέξεις ''που κυρώνεται'' διαγράφονται
Αθήνα, 18 Οκτωβρίου 1994
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