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ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών 'Κύρωση Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας για την αποφυγή της διπλής φορολογίας όσον αφορά τους φόρους εισοδήματος και κεφαλαίου'.
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ EΛΛHNΩN
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε σης 15 Σεπτεμβρίου 1994, σε συνεδρίαση που διήρκεσε συνολικά 1 ώρα και 30' λεπτά περίπου, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ελευθερίου Βερυβάκη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών 'Κύρωση Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας για την αποφυγή της διπλής φορολογίας όσον αφορά τους φόρους εισοδήματος και κεφαλαίου*.
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γρηγόρης Νιώτης και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Καψής, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Καλαντζής, ο Ειδικός Αγορη-τής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευστάθιος Γιώτας και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Στρατής Κόρακας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Καψής, τόνισε τα εξής:
'Πρόκειται για μια τυπική σύμβαση. Η Ελλάδα έχει υπογράψει πολλές παρόμοιες συμβάσεις και πιστεύω ότι πρέπει και αυτή να ψηφισθεί.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Καλαντζής, είπε ότι η Νέα Δημοκρατία συμφωνεί και ψηφίζει τη σύμβαση.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευστάθιος Γιώτας, συμφώνησε με την παρούσα σύμβαση.
Ο Ειδικός Αγορητής του K.Κ.E., κ. Στρατής Κόρακας, είπε ότι το Κ.Κ.Ε. δεν έχει καμμία αντίρρηση για την παρούσα σύμβαση και την ψηφίζει
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γρηγόρης Νιώτης, επεσήμανε τα εξής:
'Πράγματι είναι μια συνήθης Σύμβαση, η οποία συνάπτεται με πολλά κράτη στην προσπάθεια αποφυγής εμποδίων λόγω της διπλής φορολογίας για την ανάπτυξη των επενδύσεων ανάμεσα στα δύο κράτη. Η Σύμβαση λύνει αυτό το πρόβλημα επιτυχώς, καθώς επίσης και άλλα προβλήματα, όπως την ικανότητα των δύο χωρών να ανταλλάσσουν πληροφορίες με σκοπό το χτύπημα της φοροδιαφυγής, θα βοηθήσει ακόμη τους επενδυτές και είναι πολύ σημαντικό ότι όλα τα κόμματα συμφωνούν στην ψήφιση της*.
Στη συνέχεια, η Επιτροπή έκανε δεκτό το νομοσχέδιο κατ* αρχήν, κατ* άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ'όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών 'Κύρωση Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας για την αποφυγή της διπλής φορολογίας όσον αφορά τους φόρους εισοδήματος και κεφαλαίου', τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑΣΟΚ κ. Ιωάννη Καψή, της Νέας Δημοκρατίας κ. Γεωργίου Καλαντζή και των Ειδικών Αγορητών της Πολιτικής Άνοιξης και του Κ.Κ.Ε. κ.κ. Ευσταθίου Γιώτα και Στρατή Κόρακα, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ'αρχήν, Kατ'άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή ως έχει
Αθήνα, 15 Σεπτεμβρίου 1994
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