ΒΟΥΛΗ TΩN ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Β' ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νομού του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 'Κύρωση της Συμφωνίας κοινωνικής ασφαλείας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Ανατολικής Δημοκρατίας της Ουρουγουάης και του Διοικητικού Κανονισμού Εφαρμογής της.
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε την 1η Νοεμβρίου 1994 σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε 1 ώρα και 30, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Φλώρου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νομού του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων "Κύρωση της Συμφωνίας κοινωνικής ασφάλειας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Ανατολικής Δημοκρατίας της  Ουρουγουάης και του Διοικητικού Κανονισμού Εφαρμογής της".
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υφυπουργός Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, κ. Φοίβος Ιωαννίδης.
Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Γεώρ. Κίρκος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γερ. Γιακουμάτος, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής 'Άνοιξης κ. Ν. Οικονομόπουλος. ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Δ. Κουμπούρης και οι Βουλευτές κ,κ. Π. Παλμός. Αθ. Βαρίνος. Δημ. Σιούφας και Ελ. Κωνσταντινίδης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Γιώργος Κίρκος, είπε μεταξύ των άλλων και τα εξής:
Ή υπό κύρωση Σύμβαση υλοποιεί τη βασική επιταγή της αξιοποίησης του χρόνου ασφάλισης που διάνυα ο μετανάστης εργαζόμενος σης διαφορές χώρες. Είναι προς τη σωστή κατεύθυνση για την ανάπτυξη των διακρατικών σχέσεων. Υλοποιεί βασικές υποχρεώσεις των κρατών προς τους εργαζόμενους. Είναι συμφέρουσα για τη Χώρα μας και δημιουργεί προοπτικές.
Το Νομοσχέδια αποτελείται από δύο (2) άρθρα Στο πρώτο άρθρο περιέχεται η Συμφωνία με 26 άρθρα και ο Διοικητικός Κανονισμός με 9 άρθρα. Στο δεύτερο άρθρο αναφερόντα τα της ισχύος της Συμφωνίας .
Η πολλαπλή χρησιμότητα των Συμφωνιών για τους εργαζόμενους και για τη Χώρα μας ανά προφανής.
Γι' αυτό ζητώ από τα μέλη της Επιτροπής την ομόφωνη ψήφιση τους".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γερ. Γιακουμάτος, είπε μεταξύ των άλλων και τα εξής:
"Είναι αναμφισβήτητο γεγονός, ότι τέτοιες Συμφωνίες προάγουν την αλληλεγγύη μεταξύ των λαών. Ωφελούνται οι εργαζόμενοι.
Σχετικά με την παρούσα Συμφωνία πιστεύω ότι ωφελούνται περισσότερο οι Έλληνες εργαζόμενοι. Εάν δούμε την έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους και μελέτες που έχουν γίνει, ουσιαστικά είναι περισσότεροι οι Έλληνες συνταξιούχοι, που δεν μέvoυv στην Ουρουγουάη.

Με την κύρωση της Συμφωνίας αυτής, η οποία περιλάμβανα όλα τα μέλη της οικογένειας και τους επιζώντες, καλύπτονται όλες « περίοδοι ασφάλισης, που πραγματοποιήθηκαν στην Ουρουγουάη.
Πιστεύω, λοιπόν, ότι τέτοιες Συμφωνίες είναι θετικές'.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ν. Οικονομόπουλος, είπε μεταξύ των άλλων και τα εξής:
"θεωρούμε το νομοσχέδιο θετικά, διότι η προσπάθεια της Ελλάδος, να συμφώνησα και να κυρώσει τέτοιου είδους συμφωνίες με κάθε αναγνωρισμένο κράτος, ανά τον κόσμο, είναι ένα σημαντικό βήμα στην προάσπιση των δικαιωμάτων των πολιτών. Η Πολιτική Άνοιξη πιστεύει, ότι και ένας Έλληνας πολίτης να υπάρχει, σε ένα οποιοδήποτε αναγνωρισμένο κράτος του κόσμου, η Ελληνική Κυβέρνηση είναι υποχρεωμένη να συνάψει τέτοιου είδους Συμφωνίες ιδιαίτερα κοινωνικής ασφαλείας, ώστε το άτομο αυτό να είναι κατοχυρωμένο.
Γενικά πιστεύουμε, ότι η προσπάθεια αυτή, όταν ολοκληρωθεί, θα συμβάλει στην αναβάθμιση και την προστασία του πολίτη.
Το νομοσχέδιο μας βρίσκει και επί της αρχής και επί των άρθρων σύμφωνους".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Δ. Κουμπούρης, μεταξύ άλλων τόνισε:
"θα συμφωνήσουμε με την κύρωση της συγκεκριμένης Συμφωνίας, γιατί πιστεύουμε, ότι η υπογραφή της θα διευκόλυνα τους εργαζόμενους και των δυο χωρών στα ζητήματα, που αναφερόντα στην κοινωνική ασφάλιση. Είναι θετικό ότι υπογράφοντα τέτοιες Συμφωνίες και προσφέρουν ώθηση σε ζητήματα κοινωνικού ενδιαφέροντος και μάλιστα τόσο σημαντικά".
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλιστών κ. Φοίβος Ιωαννίδης είπε τα εξής:
"Καταρχήν, η υπογραφή διακρατικών Συμφωνιών με όλες τις Χώρες είναι ευκταία και αποτελεί πάγια πολιτική του Υπουργείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων, διότι έτσι καλύπτονται τα κοινωνικοασφαλιστικά δικαιώματα ανθρώπων που έχουν εργαστεί
Ειδικότερα για την παρούσα Συμφωνία, οι διαπραγματεύσεις για την Ουρουγουάη ξεκίνησαν το 1991. Στην Ουρουγουάη έχουμε περίπου 4.000 Έλληνες.
Τώρα, όσον αφορά την εξαίρεση των δημοσίων υπαλλήλων και των ναυτικών θα ήθελα να πω on καταρχήν, την αρμοδιότητα για τους δημοσίους υπαλλήλους την έχει το Υπουργείο Οικονομικών.
Για τους ναυτικούς, το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας έχει απόλυτη άρνηση στο να δεχθεί vα συμπεριληφθούν και οι ναυτικοί στις διακρατικές συμβάσεις. Ακόμα, και με την Κύπρο δεν έχουμε δεχθεί να συμπεριληφθούν οι ναυτικοί, διότι αν κάνουμε την εξαίρεση για την Κύπρο, θα πρέπει να επεκταθεί και σε όλες ης άλλες χώρες.
Η πραγματικότητα είναι, ότι σε πολλά πλοία ελληνικής πλοιοκτησίας και σε πλοία ελληνικών συμφερόντων εργάζονται πολλοί αλλοδαπά και θα επιβαρύνετο κατά πολύ το NAT, εάν επρόκειτο να συμπεριληφθούν και οι ναυτικοί. Από κοινωνικοασφαλιστική άποψη, αν θέλετε, αυτό δεν είναι σωστό, αλλά από άποψη ελληνικών συμφερόντων, ανά επιβεβλημένα και γι' αυτό υπάρχει αυτή η εξαίρεση".
Τέλος, το σχέδιο νομού έγινε δεκτό, κατ' αρχήν και άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία.    Τα   πρακτικά  της  συνεδριάσεως   ευρίσκονται  στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υπό-
θέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
 Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων "Κύρωση της Συμφωνίας κοινωνικής ασφάλειας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Ανατολικής Δημοκρατίας της Ουρουγουάης και του Διοικητικού Κανονισμού Εφαρμογής της τις αγορεύσεις του Εισηγητού του ΠΑΣΟΚ κ. Γεωρ. Κίρκου, του Εισηγητή της Νέας Δημοκρατίας, κ. Γερ. Γιακουμάτου.
του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ν. Οικονομόπουλου και του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Δ. Κουμπούρη. καθώς και των μελών της. απεδέχθη το σχέδιο νόμου κατ’ αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
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