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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της Σύμβασης για τη σήμανση των πλαστικών εκρηκτικών με σκοπό τον εντοπισμό τους"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε σης 9 Νοεμβρίου 1994 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 1 ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Βασιλείου Μπρακατσούλα, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της Σύμβασης για τη σήμανση των πλαστικών εκρηκτικών με σκοπό τον εντοπισμό τους".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Αθανάσιος Τσούρας.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Χρήστος Μαγκούφης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ιωάννης Καβαρατζής, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Δήμος Κουμπούρης και οι Βουλευτές κ.κ. Π. Παλμός και Γ. Σούρλας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Χρήστος Μαγκούφης, αναφερόμενος στο υπό συζήτηση νομοσχέδιο, είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

"Η Σύμβαση αυτή, προϊόν της διεθνούς διάσκεψης για το Αεροπορικό Δίκαιο που συνήλθε υπό την αιγίδα του  Διεθνούς Οργανισμού Πολιτικής Αεροπορίας (ICAO) στο Μόντρεαλ του Καναδά από 12.2 έως 1.3.1991, προβλέπει ότι:
1)
Τα Κράτη - Μέρη αναλαμβάνουν την υποχρέωση να απαγορεύσουν την παραγωγή και διακίνηση στο έδαφος τους μη  σημασμένων πλαστικών εκρηκτικών. Η σήμανση των πλαστικών εκρηκτικών θα γίνεται με την προσθήκη μιας εκ των τεσσάρων σημαντών χημικών ουσιών στο στάδιο της παραγωγής των εκρηκτικών.
2)
Θα καταστραφούν, καταναλωθούν ή αδρανοποιηθούν με την εξαίρεση των μη ενσωματωμένων σε πυρομαχικά εκρηκτικών που βρίσκονται στην κατοχή της αστυνομίας και του στρατού- όλα τα υπάρχοντα αποθέματα μη σημασμένων εκρηκτικών εντός τριετίας από την υπογραφή της Σύμβασης.
3)
Θα συσταθεί Διεθνής Τεχνική Επιτροπή από 15 διεθνείς ειδικούς στον τομέα της παραγωγής και του εντοπισμού των πλαστικών εκρηκτικών. Η Επιτροπή αυτή θα αξιολογεί τις τεχνικές εξελίξεις που σχετίζονται με την παραγωγή, σήμανση και ανίχνευση εκρηκτικών, απευθύνοντας ενδεχόμενα συστάσεις προς το Συμβούλιο  για  τυχόν  τροποποιήσεις  του Τεχνικού Παραρτήματος της Σύμβασης.
4)
Κάθε διαφωνία μεταξύ των Κρατών – Μερών σχετικά με την ερμηνεία ή την εφαρμογή της Σύμβασης, που δεν μπορεί να διευθετηθεί με διαπραγματεύσεις, θα υποβάλλεται σε διαιτησία και σε περίπτωση μη συμφωνίας ως προς την οργάνωση της διαιτησίας, υποβάλλεται η διαφωνία στο Διεθνές Δικαστήριο.
Η παρούσα Σύμβαση αποτελεί μια προσφορά του ICAO, ο οποίος, κινούμενος στα πλαίσια των αποφάσεων του Ο.Η.Ε. για τη δημιουργία ενός διεθνούς καθεστώτος για τη σήμανση των πλαστικών ή υπό μορφή φύλλου εκρηκτικών με σκοπό τον εντοπισμό τους, προέβη σε σχετικές ενέργειες για την προετοιμασία αυτής της Σύμβασης. μεταξύ των Κρατών -Μερών, τα οποία, έχοντας επίγνωση των συνεπειών των τρομοκρατικών πράξεων για τη διεθνή ασφάλεια, εκφράζοντας ανησυχία σχετικά με τρομοκρατικές πράξεις που αποσκοπούν στην καταστροφή αεροσκαφών, λοιπών μεταφορικών μέσων και άλλων στόχων, ανησυχώντας για το ότι τα πλαστικά εκρηκτικά έχουν χρησιμοποιηθεί για πράξεις τρομοκρατικές, θεωρώντας ότι η σήμανση των εκρηκτικών με στόχο τον εντοπισμό τους θα συμβάλει στην πρόληψη τέτοιων παράνομων πράξεων και αναγνωρίζοντας ότι προς το σκοπό της αποτροπής τέτοιων παράνομων πράξεων, υπάρχει επείγουσα ανάγκη για ένα διεθνές κείμενο, το οποίο θα υποχρεώνει τα Κράτη να υιοθετούν τα κατάλληλα μέτρα για να διασφαλίσουν ότι τα πλαστικά εκρηκτικά είναι δεόντως σημασμένα, υιοθετούν την παρούσα Σύμβαση.
Πρέπει, λοιπόν, η Ελλάδα να υιοθετήσει την παρούσα Σύμβαση και το αρμόδιο Υπουργείο Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας, ως αρμόδιος φορέας για την επίβλεψη και τη λήψη μέτρων για την εφαρμογή των διατάξεων της Σύμβασης, να εκδώσει τις σχετικές αποφάσεις για τον προσδιορισμό των λεπτομερειών της εφαρμογής της."
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ιωάννης Καβαρατζής, μεταξύ άλλων, τόνισε :
Ή Ελλάδα παράγει μία από τις πρώτες ύλες, που χρησιμοποιούνται για την κατασκευή πλαστικών εκρηκτικών υλών. Η Σύμβαση προβλέπει ότι τα Κράτη αναλαμβάνουν την υποχρέωση να απαγορεύσουν την παραγωγή και τη διακίνηση στο έδαφος τους των μη σημασμένων πλαστικών εκρηκτικών. Όσες εκρηκτικές ύλες υπάρχουν στον ελλαδικό χώρο, εκτός αυτών που έχει ο στρατός και η αστυνομία, θα αδρανοποιηθούν και θα καταστραφούν.
Η Σύμβαση αυτή διαφέρει από τις άλλες παρεμφερείς συμβάσεις, οι οποίες έχουν υπογραφεί σχετικά με την ασφάλεια των αερογραμμών και με τα ατυχήματα τα οποία γίνονται, στο ότι εδώ υποχρεώνεται το Κράτος - Μέρος να μεριμνήσει, να κάνει ένα νομικό πλαίσιο και να επιβάλει κυρώσεις για τις πράξεις βίας κ.λπ.
Από τα 35 κράτη, που υπογράφουν τη συζητούμενη Σύμβαση, τα 5 παράγουν εκρηκτικά.
Πρέπει να προχωρήσουμε στην κύρωση της συζητούμενης Σύμβασης, αφού ρυθμίζονται μ' αυτήν τόσο σημαντικά θέματα."
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Δήμος Κουμπούρης, αναφερόμενος στο συζητούμενο σχέδιο νόμου, τόνισε ότι δεν θα δημιουργηθούν προβλήματα από την εφαρμογή του, αφού άλλωστε η ΠΥΡΚΑΛ Λαυρίου ήδη εφαρμόζει τους όρους της υπό κύρωση Σύμβασης.
Αφού τάχθηκε υπέρ της ψήφισης του παρόντος σχεδίου νόμου, δήλωσε ότι το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδος θα τοποθετηθεί αναλυτικότερα στην Ολομέλεια
Ο παριστάμενος Υπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Αθανάσιος Τσούρας ζήτησε την ψήφιση του συζητούμενου σχεδίου νόμου και τόνισε ότι η κύρωση της σχετικής Σύμβασης και του Τεχνικού Παραρτήματος της κρίνεται αναγκαία, γιατί αποτελεί μία ακόμα συνδρομή του ICAO στη θεσμοθέτηση ενός κατά το δυνατό περιεκτικού νομικού πλαισίου προστατευτικού για τις αερομεταφορές.
Στη συνέχεια πρόσθεσε ότι η Χώρα μας είναι ιδιαίτερα ευαίσθητη στα θέματα αυτά και θα ζητηθεί η σχετική ενημέρωση από το αρμόδιο Υπουργείο Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας.
Τέλος, η Επιτροπή απεδέχθη το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ. κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της Σύμβασης για τη σήμανση των πλαστικών εκρηκτικών με σκοπό τον εντοπισμό τους", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Χρήστου Μαγκούφη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Ιωάννη Καβαρατζή, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Δήμου Κουμπούρη. καθώς και των μελών της, απεδέχθη το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 9 Νοεμβρίου 1994
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