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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Β' ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση της Συμφωνίας για μορφωτική,  εκπαιδευτική  και  επιστημονική  συνεργασία  μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως του Κράτους του Ισραήλ".
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 2 Δεκεμβρίου 1994, σε συνεδρίαση που διήρκεσε συνολικά 30' λεπτά περίπου, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ελευθερίου Βερυβάκη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση της Συμφωνίας για μορφωτική, εκπαιδευτική και επιστημονική συνεργασία μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως του Κράτους του Ισραήλ".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γιάννος Κρανιδιώτης και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Λαμπαδάρης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Χαραλαμπόλουλος και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Σπυρίδων Στριφτάρης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Νικόλαος Λαμπαδάρης, τόνισε τα εξής:
"Η σύμβαση αυτή αφορά τη μορφωτική, εκπαιδευτική και επιστημονικήσυνεργασία με το Ισραήλ.
Εάν εκαλούμην πριν μερικά χρόνια για την κύρωση αυτής της συμφωνίας, θα ήμουν αρνητικός. Σήμερα, είμαι θετικός. Είναι γνωστές οι σχέσεις μας με το Ισραήλ. Και ακριβώς επειδή το Ισραήλ επιθυμεί, προσπαθεί και θέλει να συμβάλλει στην εδραίωση της ειρήνης στην περιοχή, είναι υποχρέωση της Ελλάδος, να παίξει τον ρόλο εκείνο που χρειάζεται, για να βοηθήσει σε αυτόν τον τομέα. Ήρθε η ώρα να αξιοποιήσουμε τις καλές σχέσεις που είχαμε με τους Άραβες και να συμβάλλουμε στην ανάπτυξη και στην εδραίωση της ειρήνης στην περιοχή αυτή. Αυτό θα βοηθήσει όλους τους ενδιαφερόμενους λαούς.".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Κωνσταντίνος Χαραλαμπόπουλος, είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:
"Η συγκεκριμένη συμφωνία υπεγράφη το 1992 μεταξύ Ελληνικής Κυβερνήσεως και της Κυβερνήσεως του Ισραήλ, σε επίπεδο μορφωτικό, εκπαιδευτικό και επιστημονικό.
Οι σχέσεις της χώρας μας σήμερα, πρέπει να επεκτείνονται και σε άλλους τομείς, όπως ο πολιτιστικός, επιστημονικός και με όλα τα Κράτη, και της Ευρώπης και της Μεσογείου.
Ήδη, υπάρχουν τέτοια προγράμματα στο μορφωτικό και εκπαιδευτικό τομέα, που εφαρμόζονται από διάφορα Υπουργεία και αφορούν στην ανταλλαγή επιστημόνων, προγραμμάτων, εκπαιδευτικού υλικού, μετακίνηση φοιτητών κ.λπ., όπως είναι τα προγράμματα ERASMUS.
Η συνεργασία με την Κυβέρνηση του Ισραήλ, είναι σε επίπεδο πολιτισμού, με την ευρεία έννοια, στην εκπαίδευση, στις επιστήμες, αλλά και σε άλλες δραστηριότητες σχετικές. Άλλωστε σήμερα η εποχή μας χαρακτηρίζεται από την έκρηξη γνώσεων και η συνεργασία αφορά και στις θετικές και στις θεωρητικές επιστήμες.
Η εποχή μας είναι η εποχή της πληροφορικής και σ' αυτή τη συμφωνία προβλέπεται συνεργασία σε επίπεδο δημοσιογραφικό, όσον αφορά τον έντυπο Τύπο, προώθηση της αθλητικής ιδέας, αλλά και διάφορες εκδηλώσεις, που θα διοργανώνονται εναλλάξ, στη χώρα μας και στο Ισραήλ. Υπάρχει ήδη επιτροπή, με αντιπροσώπους ένθεν και ένθεν και η οποία θα συνέρχεται ανά τριετία, η οποία θα ρυθμίζει το πρόγραμμα και όσα θέματα σχετίζονται με τα οικονομικά.
Το συγκεκριμένο σχέδιο νόμου έχει 3 άρθρα και η δαπάνη που προκαλείται ανέρχεται στις 36,5 εκατ. δραχμές.
Συμφωνώ δε με την ψήφιση του.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Σπυρίδων Στριφτάρης, είπε ότι συμφωνεί με την κύρωση της συμφωνίας.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εξωτερικών, κ. Γιάννος Κρανιδιώτης, επεσήμανε τα εξής:
"Η συμφωνία που συζητούμε, έχει ιδιαίτερη σημασία για τη συνεργασία της Χώρας με την περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, περιοχή όπου η Ελλάδα έχει κάθε ενδιαφέρον να διαδραματίσει κάποιο ρόλο, αφού προϋπάρχει έντονη ιστορική παράδοση.
Η εξωτερική πολιτική μιας χώρας δεν είναι μόνο διπλωματία, είναι ανάπτυξη οικονομικών και εμπορικών σχέσεων, όπως επίσης και ο πολιτισμός.
Ειδικότερα με το Ισραήλ, οι σχέσεις μας έχουν τεθεί σε μια νέα βάση, όσον αφορά το ρόλο που μπορούμε να διαδραματίσουμε στη διαδικασία ειρήνευσης που έχει ξεκινήσει μεταξύ Ισραήλ και Παλαιστινίων, αλλά και ευρύτερα στον οικονομικό και πολιτιστικό τομέα.
Ακόμη και την εποχή που οι σχέσεις Ελλάδος - Ισραήλ δεν ήταν ιδιαίτερα καλές, οι σχέσεις του Εβραϊκού και του Ελληνικού λαού, ήταν ιδιαίτερα στενές, με την έντονη παρουσία εδώ της εβραϊκής κοινότητας και συνέβαλε στην ομαλή σχέση των δύο στοιχείων.
Η συμφωνία αυτή, στα πλαίσια μορφωτικού και πολιτιστικού επιπέδου, προβλέπει μια σειρά δραστηριοτήτων που πρέπει να ενισχυθούν, από δραστηριότητες Πανεπιστημίων, μέχρι μεταφράσεις, προβολή κινηματογραφικών ταινιών, μετάφραση επιστημονικών συγγραμμάτων, συνεργασία στον τομέα του Τύπου, του ραδιοφώνου, της τηλεόρασης, των αθλητικών εκδηλώσεων.
Είναι μια συμφωνία πλαίσιο όπου θα ενισχυθούν ιδιαίτερα οι σχέσεις μας.".
Στη συνέχεια, η Επιτροπή έκανε δεκτό το νομοσχέδιο κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ'όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση της Συμφωνίας για μορφωτική, εκπαιδευτική και επιστημονική συνεργασία μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως του Κράτους του Ισραήλ", τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑΣΟΚ κ. Νικολάου Λαμπαδάρη, της Νέας Δημοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Χαραλαμπόπουλου και του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Σπυρίδωνα Στριφτάρη, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ'αρχήν, κατ'άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 2 Δεκεμβρίου 1994
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