ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Β' 

ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 

ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Κράτους του Ισραήλ για την οικονομική, βιομηχανική και τεχνολογική συνεργασία".
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 2 Δεκεμβρίου 1994, σε συνεδρίαση που διήρκεσε συνολικά 30' λεπτά περίπου, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ελευθερίου Βερυβάκη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Κράτους του Ισραήλ για την οικονομική, βιομηχανική και τεχνολογική συνεργασία".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γιάννος Κρανιδιώτης και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αντώνιος Δροσογιάννης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Λεωνίδας Λυμπερακίδης και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Σπυρίδων Στριφτάρης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας,κ. Αντώνιος Δροσογιάννης, ανέφερε μεταξύ άλλων και τα εξής:
"Συμφωνώ με την παρούσα συμφωνία, διότι ο άξονας που δημιουργείται και που υπάρχει μεταξύ Ισραήλ, Ελλάδας και Σερβίας πρέπει να αξιοποιηθεί και οι λαοί να δημιουργήσουν άριστους δεσμούς μεταξύ τους.
θα ήθελα δε να προσθέσω, ότι συμφωνώ και με τις διαπραγματεύσεις που κάνει τώρα ο κ. Αρσένης.".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Λεωνίδας Λυμπερακίδης, επεσήμανε τα εξής:
"Η συζητούμενη κύρωση σύμβασης, ως προς τον βιομηχανικό, τεχνολογικό και οικονομικό τομέα είναι συνέχεια της προηγούμενης συμφωνίας, που κινείται στο μορφωτικό τομέα.
Η Νέα Δημοκρατία είναι θετική για την κύρωση αυτής της σύμβασης. Άλλωστε είναι συμφωνία που έχει υπογραφτεί από το 1992 στο Ισραήλ και αποτελεί απόδειξη της προσπάθειας της Κυβέρνησης της Ν.Δ. να αποκτήσει περισσότερους δεσμούς με τα Κράτη της Μεσογείου.
Η συμφωνία αυτή έχει δεκαετή ισχύ. Έχει πέντε άρθρα. Στο πρώτο περιγράφονται οι στόχοι συνεργασίας, στο δεύτερο οι τομείς της συνεργασίας, στο τρίτο προβλέπονται οι μέθοδοι υλοποίησης και διευκόλυνσης. Το τέταρτο άρθρο αναφέρεται στην τεχνολογική συνεργασία και τέλος στο πέμπτο άρθρο αναφέρεται ο σχηματισμός μιας μικτής Επιτροπής, που θα συγκαλείται και θα συνεδριάζει σε τακτά χρονικά διαστήματα. Το κόστος είναι μικρό και πιστεύω, ότι τέτοιου είδους συμφωνίες, στη συγκεκριμένη περιοχή, έχουν να μας προσφέρουν πολλά και να πάρουν από εμάς.".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Σπυρίδων Στριφτάρης, δήλωσε ότι συμφωνεί με την παρούσα συμφωνία.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εξωτερικών, κ. Γιάννος Κρανιδιώτης μεταξύ άλλων ανέφερε και τα εξής:
"Η συμφωνία που συζητούμε έχει ιδιαίτερη σημασία για τη συνεργασία της Χώρας με την περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, περιοχή όπου η Ελλάδα έχει κάθε ενδιαφέρον να διαδραματίσει κάποιο ρόλο, αφού προϋπάρχει έντονη ιστορική παράδοση.
Η εξωτερική πολιτική μιας χώρας δεν είναι μόνο διπλωματία, είναι ανάπτυξη οικονομικών και εμπορικών σχέσεων, όπως επίσης και ο πολιτισμός.
Ειδικότερα με το Ισραήλ, οι σχέσεις μας έχουν τεθεί σε μια νέα βάση, όσον αφορά το ρόλο που μπορούμε να διαδραματίσουμε στη διαδικασία ειρήνευσης που έχει ξεκινήσει μεταξύ Ισραήλ και Παλαιστινίων, αλλά και ευρύτερα στον οικονομικό και πολιτιστικό τομέα.
Ακόμη και την εποχή που οι σχέσεις Ελλάδος - Ισραήλ δεν ήταν ιδιαίτερα καλές, οι σχέσεις του Εβραϊκού λαού και του Ελληνικού, ήταν ιδιαίτερα στενές, με την έντονη παρουσία εδώ της εβραϊκής κοινότητας και συνέβαλε στην ομαλή σχέση των δύο στοιχείων.
Η συμφωνία αυτή αφορά στη βιομηχανική, τεχνολογική και οικονομική συνεργασία και αποβλέπει στην ανάπτυξη οικονομικών σχέσεων με το Ισραήλ, σε τομείς όπως είναι η βιομηχανία, που θα οδηγήσουν σε αμοιβαίο όφελος τις σχέσεις των δύο χωρών.".
Στη συνέχεια, η Επιτροπή έκανε δεκτό το νομοσχέδιο κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ'όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Κράτους του Ισραήλ για την οικονομική, βιομηχανική και τεχνολογική συνεργασία", τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑΣΟΚ κ. Αντωνίου Δροσογιάννη, της Νέας Δημοκρατίας κ. Λεωνίδα Λυμπερακίδη και του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Σπυρίδωνα Στριφτάρη, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ'αρχήν, κατ'άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ

Αθήνα, 2 Δεκεμβρίου 1994 Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΑΜΠΑΔΑΡΗΣ
