ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Β' ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αρμενίας για την ενθάρρυνση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων".
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 2 Δεκεμβρίου 1994, σε συνεδρίαση που διήρκεσε συνολικά 30' λεπτά περίπου, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ελευθερίου Βερυβάκη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αρμενίας για την ενθάρρυνση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γιάννος Κρανιδιώτης και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Λαμπαδάρης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ευγένιος Χαϊτίδης, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευστάθιος Γιώτας και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Σπυρίδων Στριφτάρης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Νικόλαος Λαμπαδάρης, τόνισε τα εξής:
"θα ήθελα να αναφερθώ στην κοινή πορεία του λαού της χώρας μας και του λαού της Αρμενίας. Πράγματι, Έλληνες και Αρμένιοι έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στη δημιουργία του ανατολικού καπιταλισμού. Είχαμε μια κοινή πορεία και συνεργασία, όπως δεχθήκαμε και τα ίδια δεινά, γενοκτονία αυτοί, γενοκτονία και εμείς. Άρα, οι δεσμοί των δύο λαών είναι παραδοσιακοί, είναι στέρεοι.
Επειδή, πιστεύω, ότι οι μεγάλες μας αγορές και οι μεγάλες δυνατότητες της ελληνικής οικονομίας, εκτός από τα Βαλκάνια, την Ανατολική Μεσόγειο, είναι ο Εύξεινος Πόντος, είναι καθοριστικός ο δικός μας ρόλος που θα παίξουμε προσεχώς στην οικονομική συνεργασία με την Αρμενία.
Για τους λόγους που προανέφερα, Έλληνες επενδυτές στρέφονται στις χώρες του Ευξείνου Πόντου, θα στραφούν και στην Αρμενία. Είναι θετικό ότι με αυτή τη Συμφωνία ερχόμαστε να προστατεύσουμε τους επενδυτές, τις επενδύσεις, για το καλό των δύο χωρών.
Πιστεύω, ότι είναι καθήκον όλων μας, να επικυρώσουμε αυτή τη Συμφωνία.".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Ευγένιος Χαϊτϊδης, επεσήμανε τα εξής:
"Οι κοσμογονικές μεταβολές στις λεγόμενες πρώην σοσιαλιστικές χώρες της ανατολικής Ευρώπης και Ασίας, είχαν θετικά και αρνητικά αποτελέσματα. Στα πρώτα συγκαταλέγεται η απελευθέρωση και εθνική αυθυπαρξία ιστορικών, πολιτισμένων και μαρτυρικών λαών, όπως ο φίλος και ομόδοξος Αρμενικός λαός.
Εκ μέρους της Νέας Δημοκρατίας, εισηγούμαι την αποδοχή και επικύρωση από την Ελληνική Βουλή της Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Αρμενίας, για την ενθάρρυνση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων.
Είναι επιθυμητή και ευκταία η ανάπτυξη σχέσεων φιλίας και ευρείας συνεργασίας, μεταξύ Ελλάδος και όσο το δυνατόν περισσοτέρων κρατών του κόσμου. Ιδιαίτερα μας χαροποιεί η απελευθέρωση και συγκρότηση σε ανεξάρτητο κράτος των παραδοσιακών φίλων ορθοδόξων Αρμενίων, με τους οποίους μας ενώνουν δεσμοί αίματος, αφού και αυτοί αγωνίσθηκαν και υπέστησαν αποτρόπαια γενοκτονία, από τις ορδές των Οθωμανών, των συντηρητικών και μεταρρυθμιστών του Κεμάλ. Η ελεύθερη Ελλάδα με στοργή φιλοξένησε τους κατατρεγμένους Αρμενίους και τους έδωσε την ευκαιρία να ζήσουν και να διακριθούν ως επιχειρηματίες και επιστήμονες, απόλυτα ισότιμοι με όλους τους άλλους Έλληνες πολίτες.
Η αξιοποίηση των σχέσεων αυτών, τόσο με την Αρμενία όσο και με τα άλλα κράτη, τα οποία έχουν δημιουργηθεί κατά τα τελευταία χρόνια, θα μας δώσει τη δυνατότητα να αντιμετωπίσουμε τα σοβαρά και επικίνδυνα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε στις διεθνείς μας σχέσεις και να αποφύγουμε τη διεθνή απομόνωση στην οποία έχουμε περιέλθει.
Η Συμφωνία προβλέπει, με τρόπο λεπτομερή και επιμελημένο, την πλήρη κατοχύρωση αμοιβαίως των επενδύσεων Ελλήνων και Αρμενίων, με καθεστώς και μεταχείριση του μάλλον ευνοουμένου κρότους.
Η Αρμενία έχει τη δυνατότητα να επωφεληθεί από την ευνοϊκή μεταχείριση της Ευρωπαϊκής 'Ένωσης, προς τα ανάλογα αναπτυσσόμενα και τώρα δημιουργούμενα κράτη και σ' αυτό το σημείο η Ελλάδα έχει να παίξει ένα σημαντικό ρόλο με αποτέλεσμα, αφ' ενός να ενισχύσει ακόμη περισσότερο και να σταθεροποιήσει τις σχέσεις φιλίας και συνεργασίας με την Αρμενία, αφ' ετέρου να διεισδύσει και να αποκαταστήσει την επιρροή, την οποία είχε και παλαιότερα σ' αυτήν την περιοχή, την περιοχή του Ευξείνου Πόντου.
Η σφοδρή και πολλαπλώς εκδηλούμενη επιθυμία των χωρών αυτών, να ενωθούν με την ενωμένη Ευρώπη, νομίζω, ότι θα αποτελέσει ζωτικό άξονα για τις χώρες αυτές και για την Ελλάδα.
Οι σχετικές επενδύσεις Ελλήνων επιχειρηματιών στην Αρμενία, όπως και σε όλες τις άλλες ανατολικές χώρες είναι μεγάλης σημασίας και πρέπει να τύχουν της αναγκαίας προσοχής. Πρέπει να βοηθηθούν οι Έλληνες επιχειρηματίες σε αυτή τους τη δραστηριότητα και να εξασφαλισθούν κατά το δυνατόν από ενδεχόμενους κινδύνους. Οι Έλληνες επιχειρηματίες ήταν και είναι οι καλύτεροι πρεσβευτές της χώρας μας στο εξωτερικό. Η δραστηριότητα που δημιούργησαν κατά την εικοσαετία '60 - '80, είναι ενδεικτική.
Με τις σκέψεις αυτές και με ιδιαίτερη συγκίνηση εισηγούμαι την κύρωση της συγκεκριμένης συμφωνίας.".
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ευστάθιος Γιώτας, είπε ότι συμφωνεί με την παρούσα σύμβαση.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Σπυρίδων Στριφτάρης, ανέφερε ότι συμφωνεί με την παρούσα σύμβαση.
Ο Παριστάμενος Υφυπουργός Εξωτερικών, κ. Γιάννος Κρανιδιώτης, μεταξύ άλλων τόνισε και τα εξής:
"Η σημασία αυτής της συμφωνίας είναι κατανοητή από όλους.
Οι σχέσεις Ελλάδος - Αρμενίας είναι πάρα πολύ καλές. Η Ελλάδα έχει αναγνωρίσει την Αρμενία. Τους δύο λαούς συνδέει μεγάλη φιλία και στην Πρωτεύουσα της Αρμενίας η Ελλάδα έχει ιδρύσει Πρεσβεία. Πρωτοστατούμε στην προσπάθεια, να ενωθεί η Αρμενία με την Ευρώπη. Η υπό συζήτηση συμφωνία έχει μεγάλη σημασία για την ανάπτυξη των σχέσεων των δύο λαών, ιδιαίτερα στον επιχειρηματικό τομέα.
Οι συμφωνίες αυτές εξασφαλίζουν την νομική προστασία στις επενδύσεις και εξασφαλίζουν, επίσης, τη σχετική αποζημίωση, σε περίπτωση που δημιουργηθούν γεγονότα και οι επιχειρηματίες εκεί υποστούν ζημιές. Επίσης, υπάρχει και η εγγύηση της διεθνούς διαιτησίας.
Όλοι, αντιλαμβανόμασθε τη σημασία της συμφωνίας αυτής και παρακαλώ την Επιτροπή μας, να την επικυρώσει".
Στη συνέχεια, η Επιτροπή έκανε δεκτό το νομοσχέδιο κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ'όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αρμενίας για την ενθάρρυνση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων", τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑΣΟΚ κ. Νικολάου Λαμπαδάρη, της Νέας Δημοκρατίας κ. Ευγένιου Χαϊτίδη, των Ειδικών Αγορητών της Πολιτικής Άνοιξης και του Κ.Κ.Ε. κ.κ. Ευσταθίου Γιώτα και Σπυρίδωνα Στριφτάρη, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ'αρχήν, κατ'άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ 
Αθήνα, 2 Δεκεμβρίου 1994 Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
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