ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Β' ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφώνου Φιλίας και Συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ουγγρικής Δημοκρατίας".
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 2 Δεκεμβρίου 1994, σε συνεδρίαση που διήρκεσε συνολικά 30' λεπτά περίπου, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ελευθερίου Βερυβάκη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφώνου Φιλίας και Συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ουγγρικής Δημοκρατίας".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γιάννος Κρανιδιώτης και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Λαμπαδάρης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ευγένιος Χαϊτίδης και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Σπυρίδων Στριφτάρης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Νικόλαος Λαμπαδάρης, τόνισε τα εξής:
"Είναι θετικό να μιλάμε για φιλίες και συνεργασίες και είναι θετικό το Κοινοβούλιο να επικυρώνει τέτοιου είδους συμφωνίες μεταξύ των δύο Κρατών, όπως, έχουμε στην προκειμένη περίπτωση μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ουγγρικής Δημοκρατίας. Δεν θα σταθώ στους παραδοσιακούς δεσμούς Ελλάδας - Ουγγαρίας. Αυτοί είναι γνωστοί σε όλους μας. θα σταθώ, όμως, σε κάτι άλλο. Πρέπει και εμείς με αυτή την επικύρωση να συμβάλουμε στην εδραίωση της συνεργασίας της πρώην Ανατολικής Ευρώπης με τη Δυτική.
Επειδή οι δικοί μας οι δεσμοί ήταν θετικοί με την Ανατολική Ευρώπη και ειδικά με την Ουγγαρία, νομίζω ότι με την επικύρωση αυτή συμβάλλουμε στην ανάπτυξη των εμπορικών μας σχέσεων με την Ουγγαρία. Πιστεύω δε ότι η περαιτέρω εδραίωση της φιλίας και της συνεργασίας μεταξύ των δύο Κρατών θα είναι θετική για την Ελλάδα και ειδικότερα για τη Βόρειο Ελλάδα".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Ευγένιος Χαϊτίδης, επεσήμανε τα εξής:
"Η κύρωση που συζητάμε είναι μία συμφωνία που μέσα στα πλαίσια της δραστήριας, πράγματι, εξωτερικής πολιτικής, που είχε αναπτύξει η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, ερχόμαστε να επικυρώσουμε και βεβαίως η θέση μας είναι απόλυτα θετική.
θα ήθελα ακόμα, όμως, να κάνω μερικές σύντομες παρατηρήσεις. Από τα άρθρα της συμφωνίας αυτής απορρέει και σε πολλά μάλιστα σημεία η εναγώνια διάθεση της Κυβέρνησης της Ουγγαρίας να έχει την υποστήριξη της Ελλάδας για την ανάπτυξη όσο το δυνατόν στενότερων σχέσεων της με χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με προοπτική την ένταξη της στο μέλλον. Αυτή η εύλογη επιθυμία της θα πρέπει να αποτελέσει ένα αντικείμενο προσοχής από την πλευρά της Ελλάδος, γιατί σήμερα που έχουμε σοβαρότατα εθνικό προβλήματα και ιδιαίτερα το πρόβλημα των Σκοπίων να μη δίνει η Ελλάδα απλόχερα και άνευ λογικών ανταλλαγμάτων τη βοήθεια της προς χώρες, οι οποίες κατά καιρούς άλλοτε συμφωνούν και βοηθούν στις θεμιτές εθνικές ελληνικές επιδιώξεις και άλλοτε κρατούν μία στάση, που δεν είναι και τόσο φιλική.
Ένα άλλο σημείο που θα πρέπει να προσέξουμε, είναι η κατοχύρωση και η προστασία των επενδυτών και η υποβοήθηση τους, ώστε να επενδύσουν με ασφάλεια στη χώρα αυτή.
Τέλος, πρέπει να παρατηρήσω ότι οι χώρες αυτές, πράγματι, καταβάλλουν μία σημαντική προσπάθεια για να βρουν το δρόμο τους, αλλά χαρακτηρίζονται προς το παρόν από μία εσωτερική ρευστότητα. Όμως, αυτές οι συνεχείς μεταβολές της νομοθεσίας των επενδυτικών προϋποθέσεων, αλλά και του κοινωνικοπολιτικού καθεστώτος που επικρατεί και μεταβάλλεται από χρόνο σε χρόνο, όπως και οι εκβιασμοί που υφίστανται οι Έλληνες επενδυτές, θα πρέπει να καταστήσουν ιδιαιτέρως προσεκτική την Ελληνική Κυβέρνηση".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Σπυρίδων Στριφτάρης, είπε ότι το Κ.Κ.Ε. συμφωνεί και ψηφίζει τη Σύμβαση.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εξωτερικών, κ. Γιάννος Κρανιδιώτης, ανέφερε τα εξής:
"Η νέα μεταβολή του πολιτικού συστήματος στην Ευρώπη έχει οδηγήσει στην αναζήτηση ειδών και μορφών συνεργασίας μεταξύ των Κρατών, συνεργασία η οποία θα αποβλέπει στη σταθερότητα και στην ασφάλεια της περιοχής.
Η Ουγγαρία, με την οποία η χώρα μας έχει μεγάλη παράδοση φιλίας, ακόμα και την εποχή που ήταν κάτω από το προηγούμενο καθεστώς, είναι μέλος της ΔΑΣΕ και μάλιστα η Ουγγαρία αναλαμβάνει την Προεδρία της τις μέρες αυτές. Στη Βουδαπέστη πραγματοποιείται η συνάντηση κορυφής των χωρών της ΔΑΣΕ στην οποία θα λάβει μέρος και η χώρα μας.
Η Ουγγαρία είναι, επίσης, μέλος του Συμβουλίου της Ευρώπης, άρα δέχεται όλες τις αρχές που δεχόμαστε και εμείς όπως της δημοκρατίας, της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, τα κοινωνικά δικαιώματα, την εκπαίδευση και τον πολιτισμό. Είναι, επίσης, μία χώρα που είναι υποψήφια για ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η χώρα μας έχει υποστηρίξει αυτή της την προσπάθεια.
Η συμφωνία, λοιπόν, που έχουμε μπροστά μας προς κύρωση εντάσσεται μέσα σε αυτή τη λογική για ενίσχυση των σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών και είναι μία συμφωνία που προβλέπει διαδικασίες που, πράγματι, θα ενισχύσουν τις σχέσεις, αλλά θα συμβάλουν επίσης στην ασφάλεια και στη σταθερότητα της ευρύτερης ευρωπαϊκής περιοχής.
Όσον αφορά τα ειδικότερα θέματα, εμπορικού, βιομηχανικού και οικονομικού ενδιαφέροντος αυτά κατοχυρώνονται ειδικότερα με τη συμφωνία που έχει υπογράψει η Ευρωπαϊκή Ένωση με την Ουγγαρία. Είναι οι γνωστές ευρωπαϊκές συμφωνίες που προβλέπουν λεπτομερώς και τα θέματα των επενδύσεων και τα θέματα της ελεύθερης κυκλοφορίας, εγκατάστασης κ.λπ..
Αυτές είναι συμφωνίες που δίνουν τη δυνατότητα στη χώρα μας να παρακολουθήσει πιο αποτελεσματικά την οποιαδήποτε επιχειρηματική δραστηριότητα στην Ουγγαρία.
Γι' αυτό και προτείνω στην Επιτροπή σας την κύρωση της ως άνω συμβάσεως".
Στη συνέχεια, η Επιτροπή έκανε δεκτό το νομοσχέδιο κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ'όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφώνου Φιλίας και Συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ουγγρικής Δημοκρατίας", τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑΣΟΚ κ. Νικολάου Λαμπαδάρη, της Ν έας Δημοκρατίας κ. Ευγένιου Χαϊτίδη, και του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Σπυρίδωνα Στριφτάρη, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ'αρχήν, κατ'άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 2 Δεκεμβρίου 1994
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