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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συνθήκης μεταξύ: του Βασιλείου του Βελγίου, του Βασιλείου της Δανίας, της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας, της Ελληνικής Δημοκρατίας, του Βασιλείου της Ισπανίας, της Γαλλικής Δημοκρατίας, της Ιρλανδίας, της Ιταλικής Δημοκρατίας, του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεμβούργου, του Βασιλείου των Κάτω Χωρών της Πορτογαλικής Δημοκρατίας, του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και Βορείου Ιρλανδίας (Κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης) και του: Βασιλείου της Νορβηγίας, της Δημοκρατίας της Αυστρίας, της Δημοκρατίας της Φινλανδίας, του Βασιλείου της Σουηδίας, σχετικά με την προσχώρηση τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση".
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 2 Δεκεμβρίου 1994, σε συνεδρίαση που διήρκεσε συνολικά 1 ώρα περίπου, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ελευθερίου Βερυβάκη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συνθήκης μεταξύ: του Βασιλείου του Βελγίου, του Βασιλείου της Δανίας, της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας, της Ελληνικής Δημοκρατίας, του Βασιλείου της Ισπανίας, της Γαλλικής Δημοκρατίας, της Ιρλανδίας, της Ιταλικής Δημοκρατίας, του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεμβούργου, του Βασιλείου των Κάτω Χωρών της Πορτογαλικής Δημοκρατίας, του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρεττανίας και Βορείου Ιρλανδίας (Κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης) και του: Βασιλείου της Νορβηγίας, της Δημοκρατίας της Αυστρίας, της Δημοκρατίας της Φινλανδίας, του Βασιλείου της Σουηδίας, σχετικά με την προσχώρηση τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γιάννος Κρανιδιώτης και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ.Νικόλαος Λαμπαδάρης, η Εισηγήτρια της Μειοψηφίας κυρία Φάνη Πάλλη -Πετραλιά, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευστάθιος Γιώτας, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Σπυρίδων Στριφτάρης και οι Βουλευτές κ.κ. Αναστάσιος Γκόνης, Σπήλιος Σπηλιωτόπουλος, Γεώργιος Πα-παστάμκος, Ιωάννης Βαρβιτσιώτης και Θεόδωρος Πάγκαλος.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Νικόλαος Λαμπαδάρης, είπε μεταξύ άλλων:
"Σήμερα προχωρούμε σε μία ιστορική κύρωση σύμβασης, γιατί ως Χώρα παλέψαμε για τη διεύρυνση της Ε.Ο.Κ. με τη συμμετοχή των τεσσάρων φίλων Χωρών.
θα ήθελα να αναφερθώ στο πολιτικό σκέλος, δεδομένου ότι οι χώρες αυτές έχουν παράδοση στη Δημοκρατία, αλλά πάνω από όλα έχουν παράδοση στο κράτος πρόνοιας.
Πιστεύω, ότι θα έχουμε νέους συμμάχους, όσον αφορά τις κατακτήσεις μας μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Θετικό στοιχείο, επίσης, είναι η αναπτυγμένη οικονομία των χωρών αυτών, συνεισφέροντας στον προϋπολογισμό της Ένωσης.
Έτσι, η διεύρυνση θα προχωρήσει με στόχο την ένταξη της Κύπρου, που είναι δική μας επιθυμία.
Καλώ, λοιπόν, τα μέλη της Επιτροπής να υπερψηφίσουν τη συζητούμενη σύμβαση".
Η Εισηγήτρια της Μειοψηφίας, κυρία Φάνη Πάλλη -Πετραλιά, τόνισε τα εξής:
"Ο Πρύτανις του Μ.Ι.Τ. και Σύμβουλος των πρώην Προέδρων των Η.Π.Α. Carter και Johnson, γράφει πως αν η Ευρώπη καταφέρει να ενοποιήσει πλήρως τα κράτη της Δυτική Ευρώπης και να εντάξει σταδιακά τα υπόλοιπα κράτη στις επόμενες τρεις δεκαετίες, τότε θα έχει αποκτήσει τον έλεγχο της μεγαλύτερης αγοράς του κόσμου και ο 21ος αιώνας ανήκει σίγουρα στην Ευρώπη.
Με την παρούσα σύμβαση, γίνεται ένα βήμα προς τα εμπρός και εκφράζω τη λύπη μου για το πρόσφατο αποτέλεσμα στη Νορβηγία, όπου ο λαός της Νορβηγίας αποδοκίμασε τη συγκεκριμένη ένταξη.
Πιστεύω και ελπίζω, ότι η Νορβηγία θα αναθεωρήσει αυτή την απόφαση, δεδομένου ότι η ίδια η ζωή θα οδηγήσει τη Νορβηγία στην Ένωση.
Η ένταξη της Αυστρίας, της Σουηδίας και της Φινλανδίας, είναι αδιαμφισβήτητα ένα σημαντικό γεγονός, δεδομένου ότι η Ένωση γίνεται ισχυρότερη, αφού είναι οικονομικώς εύρωστες και συνεισφέρουσες χώρες.
Πέρα από την οικονομική συνεισφορά τους, τα ανεπτυγμένα πολιτικοοικονομικά συστήματα που διαθέτουν, θα συμβάλουν στο στόχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην κοινωνική της διάσταση, αλλά και στην περιβαντολλογική της ανάπτυξη.
Πιστεύω, ότι πρέπει να διασφαλισθεί η θεσμική εμβάνθυση της Ένωσης, προκειμένου η διεύρυνση σε 15 και αργότερα σε 20 ή 24 μέλη να μη την καταστήσει ένα αναποτελεσματικό, χαλαρό όμιλο.
Από ελληνικής πλευράς πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σημασία στην ανάπτυξη της Ενώσεως, προς μία ομοσπονδιακή λογική με ολοκληρωμένη εξωτερική πολιτική. Πρέπει, επίσης, να εξασφαλισθεί η επαρκής χρηματοδότηση της Ένωσης και η διατήρηση των πολιτικών, όπως της κοινής αγροτικής πολιτικής, των διαρθρωτικών πολιτικών κ.ά..
Οι Έλληνες αγρότες δεν πρέπει να υποστούν τις παραπέρα συνέπειες της διεύρυνσης. Με την ευκαιρία αυτή επιβάλλεται να διασφαλισθεί ότι η μελλοντική διεύρυνση θα περιλάβει την Κύπρο, την Μάλτα, καθώς και τις χώρες της Βαλκανικής, εφόσον εκπληρώσουν τις πολιτικές και οικονομικές προϋποθέσεις που απαιτούνται.
Η σημερινή κύρωση της σύμβασης αποτελεί ένα μεγάλο, σημαντικό βήμα για την Ευρώπη, επιβεβαιώνοντας την παρατήρηση του Umberto Ecco, ότι "η κρίση που μαστίζει την Ευρώπη είναι κρίση εφηβίας και όχι κρίση γηρατειών".
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ευστάθιος Γιώτας, είπε: "Η σημερινή σύμβαση είναι ιδιαίτερα σημαντική και γι' αυτό θα παρακαλούσαμε τον αρμόδιο Υπουργό να γίνει μία εμπεριστατωμένη ανάλυση, σχετικά με το μεγάλο πρόβλημα της εμβάθυνσης και της διαδικασίας των ταχυτήτων, που υιοθετούνται, ως πολιτική, από τα κέντρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Σπυρίδων Στριφτάρης, επεσήμανε τα εξής:
"Είναι γνωστή η θέση του κόμματος μας για τη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Βέβαια, πιστεύουμε ότι εκ παραδρομής βάλατε και τη Νορβηγία. Ο Νορβηγικός λαός είπε όχι.
Εμείς δεν μπορούμε να πούμε ναι στην κύρωση αυτής της συμφωνίας, γιατί και ο Ελληνικός Λαός και η κοινωνία μας είδε τα αποτελέσματα από την ένταξη. Πιστεύουμε ότι και οι λαοί της Σουηδίας και της Φινλανδίας θα έχουν την ίδια τύχη.".
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εξωτερικών, κ. Γιάννος Κρανιδιώτης, μεταξύ άλλων ανέφερε και τα εξής:
"Αισθάνομαι ιδιαίτερη ικανοποίηση που φέρνω την κύρωση της πράξης προσχώρησης των νέων κρατών στην Ένωση. Τα νέα Κράτη πρόκειται να γίνουν μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εφόσον βέβαια και η Ελληνική Βουλή ψηφίσει το σχετικό νομοσχέδιο. Θα ήθελα να υπογραμμίσω ότι τα Κράτη αυτά συμμερίζονται τις κοινές μας αξίες, την προσήλωση μας στις αρχές της Δημοκρατίας και στο σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Είναι χώρες προηγμένες οικονομικά, με ισχυρές κοινωνικές δομές, διατηρούν σταθερές σχέσεις στο διεθνή χώρο και έχουν εκφράσει τη βούληση τους να εκπληρώσουν όλες τις υποχρεώσεις που προκύπτουν από την συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Στο σημείο αυτό θα ήθελα να κάνω μία παρένθεση και να αναφερθώ στο πρόβλημα της Νορβηγίας. Ασφαλώς, το αποτέλεσμα του Νορβηγικού δημοψηφίσματος είναι σεβαστό από όλα τα Κράτη-Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρέπει όμως να υπογραμμίσω ότι το δημοψήφισμα είχε καθαρά συμβουλευτικό χαρακτήρα. Αυτό δεν σημαίνει, βεβαίως, ότι πρόκειται η Νορβηγία στη Βουλή να ανατρέψει τα αποτελέσματα του. Αντίθετα μάλιστα έχουν γίνει δηλώσεις ότι η Βουλή θα σεβαστεί απόλυτα τα αποτελέσματα του δημοψηφίσματος του Νορβηγικού Λαού.
Αυτό, όμως, το οποίο θα ήθελα να υπογραμμίσω είναι ότι δεν χρειάζεται να γίνει στο κείμενο οποιαδήποτε νομοτεχνική προσαρμογή, διότι θα πρέπει να περιμένουμε την ψήφιση της συμβάσεως αυτής από τη Νορβηγική Βουλή την 1.1.95. Και κατά το παρελθόν είχε καταβληθεί προσπάθεια να ενσωματωθεί η Νορβηγία στην Ευρωπαϊκή Ένωση, είχαν γίνει σκληρές διαπραγματεύσεις, ιδίως στον τομέα της αλιείας, για να ικανοποιηθούν τα αιτήματα αυτής. Πάντως, η Νορβηγία παραμένει στον ευρωπαϊκό οικονομικό χώρο που θα τη διατηρήσει σε στενή επαφή και σε στενές σχέσεις με την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Η άποψη μας είναι ότι η προσχώρηση των νέων αυτών Κρατών, δηλαδή της Φινλανδίας και της Αυστρίας, θα ενισχύσει αναμφίβολα την Ευρωπαϊκή Ένωση και θα ενισχύσει τον πολιτικό χαρακτήρα και το πολιτικό βάρος της Ένωσης. Θα της προσδώσει νέο δυναμισμό και θα της επιτρέψει να ανταποκριθεί αποτελεσματικά στις ευθύνες, τόσο στην εσωτερική της ανάπτυξη όσο και στις σχέσεις της με τις τρίτες χώρες.
Η προσχώρηση των νέων Κρατών στέλνει ένα νέο μήνυμα εμπιστοσύνης για την Ευρώπη στους πολίτες της ηπείρου μας. Το μήνυμα αυτό, θα έλεγα, ότι είναι ιδιαίτερα επίκαιρο σήμερα, ύστερα από το τέλος της διπολικής Ευρώπης, όταν ανοίγονται καινούργιες προοπτικές για ευρύτερες συνεργασίες στον πολιτικό και οικονομικό τομέα.
Οι νέες χώρες έχουν μια βαθιά δημοκρατική παράδοση, μια πίστη στο σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, παράδοση στο κράτος πρόνοιας και στην προστασία των κοινωνικών δικαιωμάτων. Έχουν μια σημαντική παρουσία στη διεθνή σκηνή και έχουν αναπτύξει ιδιαίτερες ευαισθησίες στην προάσπιση των δικαιωμάτων των λαών.
Αυτά όλα είναι στοιχεία, που όπως αντιλαμβάνεστε, είναι θετικά και συμβάλλουν στη γενικότερη προώθηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης.
Στον οικονομικό τομέα οι χώρες αυτές είναι καθαροί εισφορείς και θα ενισχύσουν τον προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό, όπως, καταλαβαίνετε, είναι πολύ σπουδαίο για μία χώρα σαν την Ελλάδα. Ο προϋπολογισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης το καταλαβαίνετε ότι πρέπει να ενισχυθεί και είναι αυτονόητο ότι φτωχές χώρες, όπως η δική μας, θα ωφεληθούν ιδιαίτερα από την ενίσχυση του προϋπολογισμού. Το ταμείο συνοχής, που αναφέρθηκε, δεν προβλέπεται βέβαια από αυτή τη σύμβαση. Προβλέπεται από τη σύμβαση του ευρωπαϊκού οικονομικού χώρου και υπάρχει σχετική αναφορά, η οποία λέει ότι τα χρήματα του ταμείου συνοχής θα ενσωματωθούν στον προϋπολογισμό.
Η Κυβέρνηση δια του αρμοδίου Υπουργείου έχει υποβάλει τις σχετικές προτάσεις και νομίζω ότι έχει ήδη αρχίσει η εκταμίευση των χρημάτων από το ταμείο συνοχής.
Ειδικότερα για τη χώρα μας, εκτός από τα πολιτικά και οικονομικά οφέλη που αφορούν το σύνολο των χωρών της Ευρώπης, πιστεύω ότι η χώρα μας ειδικότερα έχει να ωφεληθεί από τα εξής: Με τη συμφωνία θα επεκτείνεται η ελεύθερη κυκλοφορία αγαθών χωρίς δασμούς. Κατά συνέπεια, ανοίγουν κάποιες μεγάλες αγορές για τα αγροτικά μας προϊόντα , για τις βιοτεχνίες μας, για ειδικότερες μονάδες, όπως είναι η βιομηχανία ρουχισμού, πλαστικά κ.λπ.. Υπάρχει επίσης διευκόλυνση της κίνησης κεφαλαίου, που σημαίνει ότι διευκολύνονται οι επενδύσεις των χωρών αυτών στη χώρα μας.
Παράλληλα έχει εξασφαλισθεί για το τράνζιτ με την Αυστρία ρύθμιση η οποία είναι επωφελής για τη χώρα μας και υπάρχει μάλιστα κάποια ειδική αναφορά, ότι δεν πρόκειται να επηρεάσει τον αριθμό των αδειών. Η ειδική αυτή αναφορά εξασφαλίστηκε στη διαπραγμάτευση που έγινε επί Ελληνικής Προεδρίας. Υπάρχει, δηλαδή, η χορήγηση επαρκούς αριθμού οικοσημείων για τη διέλευση μέσω Αυστρίας με ειδικό πρωτόκολλο, το οποίο αναφέρει ότι θα καταβληθεί κάθε αναγκαία προσπάθεια, ώστε το μερίδιο οικοσημείων που θα χορηγηθεί στην Ελλάδα να λάβει επαρκώς υπόψη της τις ανάγκες της Ελλάδας στον τομέα αυτό.
Η ολοκλήρωση της διαπραγμάτευσης για την προσχώρηση των χωρών αυτών έγινε επί Ελληνικής Προεδρίας και πιστεύω ότι ήταν μία σημαντική μας επιτυχία.
Πρωταγωνιστής, βέβαια, της διαπραγμάτευσης αυτής ήταν ο κ. Θ. Πάγκαλος. Πιστεύω δε ότι με την επιτυχή διαπραγμάτευση προωθήθηκε όχι μόνο η εμπιστοσύνη προς το μέλλον της Ευρώπης, αλλά διασφαλίστηκαν σε μεγάλο βαθμό τα συμφέροντα της Ελλάδας.
Με την εισήγηση μου καλώ τα μέλη της Επιτροπής σας να εγκρίνουν και να κυρώσουν την πράξη προσχώρησης της Αυστρίας, Σουηδίας και Φινλανδίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση"."
Στη συνέχεια, η Επιτροπή έκανε δεκτό το νομοσχέδιο κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ'όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου
Εξωτερικών "Κύρωση Συνθήκης μεταξύ: του Βασιλείου του Βελγίου, του Βασιλείου της Δανίας, της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας, της Ελληνικής Δημοκρατίας, του Βασιλείου της Ισπανίας, της Γαλλικής Δημοκρατίας, της Ιρλανδίας, της Ιταλικής Δημοκρατίας, του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεμβούργου, του Βασιλείου των Κάτω Χωρών της Πορτογαλικής Δημοκρατίας, του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και Βορείου Ιρλανδίας (Κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης) και του: Βασιλείου της Νορβηγίας, της Δημοκρατίας της Αυστρίας, της Δημοκρατίας της Φινλανδίας, του Βασιλείου της Σουηδίας, σχετικά με την προσχώρηση τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση" τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑΣΟΚ κ. Νικολάου Λαμπαδάρη, της Νέας Δημοκρατίας κυρίας Φάνης Πάλλη - Πετραλιά, των Ειδικών Αγορητών της Πολιτικής Άνοιξης και του Κ.Κ.Ε. κ.κ. Ευσταθίου Γιώτα και Σπυρίδωνα Στριφτάρη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ'αρχήν, κατ'άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 2 Δεκεμβρίου 1994
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