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ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής 'Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών 'Κύρωση Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ρουμανίας για την αποφυγή της διπλής φορολογίας σχετικά με τους φόρους εισοδήματος και κεφαλαίου μετά συνημμένου Πρωτοκόλλου'.
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 16 Δεκεμβρίου 1994, σε συνεδρίαση που διήρκεσε συνολικά 30' λεπτά της ώρας περίπου, υπό την Προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Χαράλαμπου Δαμιανίδη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών Κύρωση Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ρουμανίας για την αποφυγή της διπλής φορολογίας σχετικά με τους φόρους εισοδήματος και κεφαλαίου μετά συνημμένου Πρωτοκόλλου'.
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γρηγόρης Νιώτης και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο η Εισηγήτρια της Πλειοψηφίας κυρία Ελένη Ανουσάκη, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Λεωνίδας Λυμπερακίδης και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Στρ. Κόρακας.
Η Εισηγήτρια της Πλειοψηφίας, κυρία Ελένη Ανουσάκη είπε μεταξύ άλλων:
'Με το σχέδιο νόμου που υποβάλλεται προς ψήφιση σκοπείται η νομοθετική κύρωση της Συμβάσεως που υπεγράφη στην Αθήνα σης 17 Σεπτεμβρίου 1991 μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ρουμανίας.
Σκοπός της Συμβάσεως αυτής είναι η αποφυγή της διπλής φορολογίας του εισοδήματος που πραγματοποιείται στο ένα συμβαλλόμενο κράτος από κατοίκους του άλλου συμβαλλόμενου κράτους, καθώς και η αποτροπή της φοροδιαφυγής.
Ιστορικοί δεσμοί φιλίας συνδέουν τους δύο λαούς. Η παρουσία και η οικονομική δράση στη Ρουμανία μιας σημαντικότατης Ελληνικής Κοινότητας απετέλεσε γέφυρα αλληλοκατανανοήοεως και συνεργασίας.
Στη Ρουμανία υπάρχουν σήμερα 6000 άτομα ελληνικής καταγωγής που ζούσαν εκεί προ του Β' Παγκοσμίου πολέμου και αποτελούν τα απομεινάρια μιας ακμάζουσας ομογένειας. Υπάρχει ακόμα η Ένωση Ελλήνων Ρουμανίας που εκπροσωπεί 15 ελληνικές κοινότητες. Στη Ρουμανική Βουλή υπάρχει ελληνικής καταγωγής Βουλευτής που εκπροσωπεί τα παραπάνω άτομα Παραμένουν ακόμα περί τους 1500 πολιτικούς πρόσφυγες.
Αναμφίβολα όλα τα παραπάνω πρόσωπα συμβάλλουν τα μέγιστα, ώστε για την κοινή γνώμη της Ρουμανίας, η Ελλάδα να αποτελεί τον φιλικότερο λαό των Βαλκανίων με τον οποίο οι Ρουμάνοι επιθυμούν να συνδιαλέγονται, να εμπορεύονται και συνεργάζονται. Αυτή η επιθυμία, είναι και επιθυμία των Ελλήνων. Ήδη έχουν συσταθεί πάνω από 800 μικρές μικτές επιχειρήσεις. Και αυτή τη συνεργασία έρχεται να διευκολύνει το προς συζήτηση σχέδιο νόμου.
Κάθε χώρα φορολογεί τόσο τους κατοίκους της για όλα ανεξαιρέτως τα εισοδήματα τους, είτε αυτά προκύπτουν μέσα στην επικράτεια τους, είτε σ' άλλες χώρες, όσο και τους μη κατοίκους της, εφόσον αποκτούν εισόδημα μέσα στην επικράτεια τους. Έτσι το φαινόμενο της διπλής φορολογίας του εισοδήματος γίνεται οξύτερο σήμερα με την αυξανόμενη οικονομική συνεργασία και αλληλεξάρτηση των χωρών και γίνεται σοβαρότατο εμπόδιο στην ανάπτυξη των εμπορικών και βιομηχανικών σχέσεων μεταξύ των κρατών, γιατί λειτουργεί σαν κατασταλτικό μέσο στην ανταλλαγή αγαθών και υπηρεσιών και στην κίνηση κεφαλαίων και προσώπων.
Είναι φανερό, λοιπόν, πως η παρούσα σύμβαση, όπως κα όλες α συμβάσεις αποφυγής της διπλής φορολόγησης του εισοδήματος, στοχεύουν έμμεσα με την θέσπιση ευνοϊκότερων για τους κατοίκους του άλλου κράτους διατάξεων και στην παροχή κινήτρων για την δημιουργία επενδύσεων.
Περαιτέρω, με τις διατάξεις ανταλλαγής πληροφοριών και αμοιβαίας διοικητικής βοήθειας που περιέχοντα στις διμερείς συμβάσεις, σκοπείται η αντιμετώπιση του προβλήματος της φοροδιαφυγής.
Η σύμβαση αποτελείται από 31 άρθρα Υπεγράφη σης 17 Σεπτεμβρίου του 1991 και αδικαιολόγητα, θα έλεγα πέρασαν 3 χρόνια χωρίς να επικυρωθεί Ήδη το Ρουμανικό Κοινοβούλιο την επικύρωσε το 1992. Προτείνω, λοιπόν, την κύρωση της παρούσης σύμβασης'.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Λεωνίδας Λυμπεροκίδης τόνισε τα εξής:
'Σκοπός της παρούσης Συμβάσεως είναι η αποφυγή της διπλής φορολογίας, άμεσα μέσα από τα άρθρα και έμμεσα η αποτροπή της φοροδιαφυγής δια της ανταλλαγής πληροφοριών.
Είναι  γνωστό, ότι η φορολόγηση μέσα σ'  ένα κράτος γίνεται από το κριτήριο της κατοικίας και  το κριτήριο της πηγής του εισοδήματος.
Με τη συμφωνία λοιπόν, προσπαθούμε να αποφύγουμε αυτή τη διπλή φορολογία που έμμεσα γίνεται και  κίνητρο προκειμένου να αναπτυχθούν σχέσεις εμπορικές, βιομηχανικές κ.λπ. μεταξύ των δύο κρατών.
Νομίζω ότι η υπογραφή της Συμβάσεως, η οποία έγινε στις 17 Σεπτεμβρίου. μέχρι σήμερα που ζητούμε την κύρωση, αποτελεί μια καθυστέρηση, η οποία δεν πρέπει να γίνεται σε τέτοια κράτη που είναι πολύ κοντά μας, καθώς η Τουρκία προσπαθεί να αναπτύξει γρηγορότερα σχέσεις.
Η υπό συζήτηση συμφωνία που υποβάλλεται για κύρωση, βασίστηκε στο σχέδιο σύμβασης των Κρατών του ΟΟΣΑ και από τις προτεινόμενες διατάξεις αναμένεται όχι κόστος, αλλά αύξηση των οικονομικών συναλλαγών μεταξύ των δύο χωρών και  κατ'  επέκταση όφελος της Εθνικής Οικονομίας, αλλά και αύξηση των εσόδων του Κράτους.
Συμφωνούμε απόλυτα με την κύρωση της παρούσης συμφωνίας.'.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Στρατής Κόρακας ανέφερε και τα εξής:
'Παρόμοιες Συμβάσεις έχει υπογράψει πολλές η Χώρα μας και δύσκολα θα μπορούσε κανείς να αντιταχθεί στην υπογραφή της συγκεκριμένης Σύμβασης.
θα ήθελα μόνο να πω ότι μετά τις ανατροπές που είχαμε στις πρώην Σοσιαλιστικές Χώρες, οι Χώρες αυτές αξιοποιούνται από το κεφάλαιο, γιατί το φορολογικό καθεστώς εκεί είναι πολύ ευνοϊκό. Φοβάμαι, λοιπόν, μήπως αυτό έχει σαν αποτέλεσμα επενδύσεις που θα γινόντουσαν στη Χώρα μας, τελικά γίνουν εκεί. θα έχουμε έτσι  μια σημαντική διαφυγή επενδύσεων,
αφού συνήθως οι επενδύσεις αυτές αξιοποιούνται για την παραγωγή ομοειδών με τα παραγόμενα στη Χώρα μας προϊόντα
Εμείς είχαμε ταχθεί υπέρ των μικτών επιχειρήσεων, του καταμερισμού εργασίας σε διεθνές επίπεδο με βάση το αμοιβαίο όφελος και όχι με γνώμονα το πώς κάποιος συγκεκριμένος κεφαλαιοκράτης θα κερδίσει τα περισσότερα
Ωστόσο, αφού έχουμε ήδη ψηφίσει τέτοιες Συμβάσεις με άλλες Χώρες, δεν μπορούμε να αρνηθούμε την ψήφιση της Σύμβασης και με τη Ρουμανία Επιφυλάσσομαι δε να τοποθετηθώ αναλυτικότερα στην Ολομέλεια'.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εξωτερικών, κ. Γρηγόρης Νιώτης μεταξύ άλλων ανέφερε και τα εξής:
Ή παρούσα Σύμβαση είναι μια συνήθης και τυπική Σύμβαση και έχουν ήδη υπογραφεί πολλές με διάφορες Χώρες. Η συνεχιζόμενη και αυξανόμενη οικονομική συνεργασία απαιτεί την αντιμετώπιση του προβλήματος της διπλής φορολογίας, δεδομένου ότι όλα τα Κράτη έχουν τη δυνατότητα επιλεκτικά να επιβάλλουν φορολόγηση, τόσο με κριτήριο την κατοικία, όσο και με κριτήριο την πηγή. Αυτό βεβαία έχει ανασταλτικό αποτέλεσμα για την προώθηση των επενδύσεων.
Η παρούσα Σύμβαση είναι πολύ θετική, γιατί προωθεί και ενισχύει την αυξανόμενη διείσδυση στη Βαλκανική και ιδιαίτερα στη Ρουμανία, όπου υπάρχουν 1100 ελληνικές επιχειρήσεις.'.
Στη συνέχεια η Επιτροπή έκανε δεκτό το νομοσχέδιο κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ' όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ρουμανίας για την αποφυγή της διπλής φορολογίας σχετικά με τους φόρους εισοδήματος και  κεφαλαίου μετά συνημμένου Πρωτοκόλλου·, τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑΣΟΚ κυρίας Ελένης Ανουσάκη, της Νέας Δημοκρατίας κ. Λεωνίδα Λυμπερακίδη και του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Στρ. Κόρακα αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου καταρχήν, κατ' άρθρο και  στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα 17 Δεκεμβρίου 1994
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