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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Πολωνίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων'.
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 16 Δεκεμβρίου 1994, σε συνεδρίαση που διήρκεσε συνολικά 30' λεπτά της ώρας περίπου, υπό την Προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Χαράλαμπου Δαμιανίδη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Πολωνίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γρηγόρης Νιώτης και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκος Ταταρίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Λεωνίδας Λυμπερακίδης και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Στρ. Κόρακας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Κυριάκος Ταταρίδης είπε μεταξύ άλλων:
"Με την κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Πολωνίας νια την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων ανοίγει μια νέα σελίδα στις εμπορικές και οικονομικές σχέσεις των δύο Χωρών με την εκατέρωθεν τόνωση του ενδιαφέροντος για αμοιβαίες επενδύσεις.
Με τη Συμφωνία δημιουργείται ευνοϊκό επενδυτικό κλίμα και διασφαλίζεται η προστασία των επενδυτών και των επενδύσεων. Η συμφωνία λειτουργεί σαν κίνητρο για την προσέλκυση επενδυτών από την μια Χώρα στην άλλη, ενώ παρέχεται κάθε μορφής προστασία και ευνοϊκή μεταχείριση και συμπεριφορά στις συμβαλλόμενες Χώρες για τους επενδυτές, που αναζητούν νέες αγορές και μεταφέρουν  γι' αυτό κεφάλαια, τεχνολογίες και τεχνογνωσία.
Στα άρθρα της συμφωνίας περιγράφονται αναλυτικά όλα τα σχετικά της Συμφωνίας που διαμορφώνουν ένα ευνοϊκό πεδίο ενδιαφέροντος και δράσης σε επιχειρηματίες και επενδυτές προς όφελος των ιδίων αλλά και των χωρών τους.
Εισηγούμαι έτσι την κύρωση του σχεδίου νόμου την 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Πολωνίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων.'.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Λεωνίδας Λυμπερακίδης τόνισε τα εξής:
"Το εισηγούμενο νομοσχέδιο αναφέρεται στην "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Πολωνίας νια την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων'.
Είναι μια συμφωνία, η οποία υπεγράφη στην Αθήνα την 14η Οκτωβρίου 1992 και συγκαταλέγεται μέσα στο μπαράζ Συμφωνιών και Συμβάσεων, οι οποίες υπογράφονται με τα Κράτη του κάποτε υπαρκτού Σοσιαλισμού, τα γειτονικά και Βαλκανικά, προκειμένου να δημιουργήσουμε προϋποθέσεις για τη δημιουργία επενδυτικού κλίματος. Η δημιουργία ευνοϊκών συνθηκών αποτελεί αποφασιστικό παράγοντα στην επιλογή των επενδυτών.
Ο σκοπός Συμφωνίας με την Πολωνία, όπως και όλων των ΣΠΠΕ, είναι η εξασφάλιση νομικής προστασίας σης επενδύσεις που πραγματοποιούν επενδυτές του ενός συμβαλλόμενου κράτους στο έδαφος του άλλου.
Η συμφωνία περιλαμβάνει 13 προσεγμένα άρθρα, με τα οποία γίνεται συγκεκριμένη προσπάθεια να προστατευτούν οι επενδύσεις από απαλλοτριώσεις, εθνικοποιήσεις. Είναι 10ετούς ισχύος και προβλέπει αναδρομική εφαρμογή και για επενδύσεις που πραγματοποιήθηκαν και πριν από τη θέση της σε ισχύ και μετά την 23 Δεκεμβρίου 1993. Αυτή όμως η αναδρομική ισχύς για την συγκεκριμένη ημερομηνία, είναι ένα θέμα που θα ήθελε κάποια εξήγηση.
Εμείς ψηφίζουμε το νομοσχέδιο, παρατηρώντας ότι τέτοιου είδους νομοσχέδια δεν πρέπει να καθυστερούν ως προς την κύρωση τους.'.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Στρατής Κόρακας συμφώνησε με την παρούσα σύμβαση, επιφυλάχθηκε δε να τοποθετηθεί λεπτομερώς στην Ολομέλεια.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εξωτερικών, κ. Γρηγόρης Νιώτης μεταξύ άλλων ανέφερε και τα εξής:
' Είναι η όγδοη συμφωνία προστασίας των επενδύσεων που συνάπτει η Ελλάδα μετά το 1989. Εντάσσεται δε στις προσπάθειες της Χώρας μας για ανάπτυξη των διμερών οικονομικών σχέσεων της, ιδίως με Χώρες που παρουσιάζουν ενδιαφέρον για τους Έλληνες επενδυτές, σε σύγχρονες βάσεις.
Υπάρχουν 8.000.000 δολάρια ελληνικά επενδεδυμένα κεφάλαια και 40 περίπου μικτές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην Πολωνία.
Στόχος της Συμφωνίας αυτής είναι η νομική προστασία των επενδύσεων που πραγματοποιούν οι Έλληνες επενδυτές στην Πολωνία. Η προστασία αυτή θα εξυπηρετηθεί ιδιαίτερα με τη Συμφωνία, αφού υπάρχει σε άρθρο της η ρήτρα του μάλλον ευνοουμένου Κράτους και της εθνικής μεταχείρισης.".
Στη συνέχεια, η Επιτροπή έκανε δεκτό το νομοσχέδιο κατ1 αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ'όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Πολωνίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων", τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑΣΟΚ κ. Κυριάκου Ταταρίδη, της Νέας Δημοκρατίας κ. Λεωνίδα Λυμπερακίδη και του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Στρ. Κόρακα, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ'αρχήν, κατ'άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 17 Δεκεμβρίου 1994 
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