ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄ 

ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση Ευρωπαϊκής Συμφωνίας για τις Κύριες Διεθνείς Σιδηροδρομικές Γραμμές (AGC)"
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε την Τετάρτη, 14 Δεκεμβρίου 1994, σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε συνολικά 30 λεπτά, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Βασιλείου Μπρακατσούλα, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση Ευρωπαϊκής Συμφωνίας νια τις Κύριες Διεθνείς Σιδηροδρομικές Γραμμές (AGC)"
Στη συνεδρίαση παρέστησαν οι Υφυπουργοί Μεταφορών και Επικοινωνιών κ.κ. Χ.Κοκκινοβασίλης και Δ. Αλαμπάνος.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ηλίας Βλαχόπουλος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Κων. Σαψάλης, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κα Φωτεινή Στεφανοπούλου, ο Ειδικός Αγορητής του ΚΚΕ κ. Δ. Κουμπούρης, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Δ.Σιούφας, Ι.Ζαφειρόπουλος, Κ.Γεωργολιός και Ευάγγελος Γιαννόπουλος.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Ηλίας Βλαχόπουλος, είπε τα εξής:
" Τα τελευταία χρόνια έχουμε εξελίξεις στην Ευρωπαϊκή Ήπειρο. Έχουμε μία ραγδαία οικονομική ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Ηπείρου και άμεσο αποτέλεσμα αυτής είναι η πραγματοποίηση ενός έργου, που θα εξυπηρετήσει την μεταφορά εμπορευμάτων και επιβατών. Ο παραδοσιακός σιδηρόδρομος είναι ένα μέσον που μπορεί να εξυπηρετήσει τέτοιες μεταφορές, έχει τεράστιες δυνατότητες και προοπτικές ανάπτυξης. Μπορεί ακόμη, να βοηθήσει σημαντικά στη μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Είναι επιτακτική ανάγκη να καταρτισθεί ένα συντονισμένο σχέδιο για την ανάπτυξη του σιδηροδρομικού δικτύου και των σιδηροδρομικών γραμμών. Η συμφωνία που συζητούμε, υπογράφηκε στη Γενεύη σης 31.5.1985 και έχει ήδη επικυρωθεί από 10 χώρες. Περιλαμβάνει την κυρίως συμφωνία με 15 άρθρα, καθώς και έναν κατάλογο με σιδηροδρομικές γραμμές μείζονος διεθνούς σημασίας. Η κύρωση αυτής της συμφωνίας διασφαλίζει για τη Χώρα μας, την ένταξη στο διεθνές σιδηροδρομικό δίκτυο όλων των κύριων ελληνικών αξόνων του σιδηροδρόμου με σημαντικά οφέλη για το περιβάλλον και την ασφάλεια των μεταφορών. Επίσης, διευκολύνονται οι ελληνικές εξαγωγές μέσω Ιταλίας προς την Κεντρική Ευρώπη. Είναι απαραίτητο για τη Χώρα μας, να κυρωθεί η συμφωνία αυτή."
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Κ. Σαψάλης, είπε τα εξής:
" Οι σιδηροδρομικές μεταφορές έχουν μεγάλη σημασία για τη Χώρα μας για πάρα πολλούς λόγους. Είναι ανάγκη ακόμη, να επεκταθούν οι σιδηροδρομικές γραμμές στην Αιτωλοακαρνανία, Ευρυτανία και Ήπειρο.
Η σύμβαση αυτή υπογράφηκε από 16 μέλη, κυρώθηκε από 13 μέλη και στο σύνολο της ενεργοποιείται, αν έχει υπογραφεί από 8 μέλη. Επομένως, έχει ήδη επικυρωθεί και καταστεί ενεργός. Με την επικύρωση αυτής της σύμβασης επισημαίνω ότι είναι ανάγκη να δώσουμε βάρος στην αξιοποίηση και βελτίωση των σιδηροδρόμων, γιατί είναι το ασφαλέστερο και καλύτερο μέσον επικοινωνίας των διαφόρων περιοχών και των άλλων χωρών της Ευρώπης."
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κα Φωτεινή Στεφανοπούλου, συμφώνησε με την κύρωση της συμφωνίας, διότι όπως είπε, θα έχει θετικά αποτελέσματα για τη Χώρα μας. Επεσήμανε ακόμη, ότι οι δικοί μας σιδηροδρομικοί άξονες πρέπει να συντηρηθούν και να εκσυγχρονισθούν.
Ο Ειδικός Αγορητής του ΚΚΕ κ. Δήμος Κουμπούρης. είπε τα εξής:
Είναι απελπιστική η κατάσταση στους οδικούς μας άξονες. Οι μεταφορές σε μία χώρα παίζουν σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της. Επιμένουμε να πραγματοποιηθούν τα μεγάλα έργα, τα σιδηροδρομικά που έχουν προγραμματισθεί και όλοι οι οδικοί άξονες, που θα βοηθήσουν στην ανάπτυξη της Χώρας". Ζήτησε ακόμη, να δεσμευθεί η Κυβέρνηση, να τροποποιηθούν τα παραρτήματα των συμβάσεων, ώστε να περιληφθούν οι άξονες Αθήνας-Πάτρας, Θεσσαλονίκης-Αλεξανδρούπολης-Μ. Ανατολής και να γίνει σύνδεση του λιμένας Πάτρας με Ιταλία και σύνδεση του λιμένος Βόλου με Μ.Ανατολή στους κύριους και διεθνείς άξονες."
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών, κ. Χ.Κοκκινοβασίλης, επεσήμανε τα εξής:
"Το 1985 υπογράφηκε η συμφωνία για τις διεθνείς σιδηροδρομικές γραμμές και πολλές χώρες επεκύρωσαν αυτή τη συμφωνία. Οι μόνες χώρες που δεν επικύρωσαν είναι η Ελλάδα και η Ιταλία. Είναι σωστό, αυτό που ειπώθηκε, ότι στη διαμόρφωση του δεύτερου συμφώνου ήταν απούσα η Ελλάδα. Αποτέλεσμα ήταν να μείνουν έξω σημαντικοί σιδηροδρομικοί άξονες και λιμένες της Χώρας μας. Η διαδικασία επικύρωσης της συμφωνίας, δεν επιτρέπει τροποποίηση του περιεχομένου της.
Σ'ό,τι αφορά τον εκσυγχρονισμό των σιδηροδρόμων, νια πρώτη φορά γίνεται μια γενναία έναρξη εκσυγχρονισμού με τη διάθεση 600 δισ. από το δεύτερο πακέτο στήριξης, που θα διατεθεί την προσεχή τετραετία".
Στη συνέχεια, η Επιτροπή έκανε δεκτό το νομοσχέδιο, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ' όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών, "Κύρωση Ευρωπαϊκής Συμφωνίας για τις Κύριες Διεθνείς Σιδηροδρομικές Γραμμές (AGC)", τις αγορεύσεις του Εισηγητή του ΠΑΣΟΚ κ. Ηλ. Βλαχόπουλου, του Εισηγητή της Νέας Δημοκρατίας κ. Κ. Σαψάλη, της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης κας Φωτεινής Στεφανοπούλου, του Ειδικού Αγορητή του ΚΚΕ κ. Δήμου Κουμπούρη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολα του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή ως έχει.
Αθήνα, 14 Δεκεμβρίου 1994
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

ΒΑΣΙΛ. ΜΠΡΑΚΑΤΣΟΥΛΑΣ

Χ. ΣΜΥΡΛΗΣ - ΛΙΑΚΑΤΑΣ
