ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η'- ΣΥΝΟΔΟΣ Β' ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Τουρισμού Κύρωση Συμφωνίας συνεργασίας στον τομέα του τουρισμού μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Βασιλείου του Μαρόκου*.
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλ​θε την 12η Ιανουαρίου 1995 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 2 ώρες, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Ιωάννη Διαμαντίδη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Τουρισμού, "Κύρωση συμφωνίας συνεργα​σίας στον τομέα του τουρισμού μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Βασιλείου του Μαρόκου".
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υπουργός Τουρισμού κ. Διονύσιος Λιβανός.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, έλαβαν το λόγο, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Σπ. Καραμούτσος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γ. Τρυφωνίδης. ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοι​ξης κ. Α. Λεντάκης, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Α. Σκυλλάκος και οι Βουλευτές κ. κ. Κ. Σφυρίου, Σπ. Καλούδης. Π. Μπενετάτος. Θ. Πάγκαλος, Αρ. Τσιπλάκος και Γ. Σουφλιάς.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Σπυρίδων Καραμούτσος, είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:
Ή συμφωνία μεταξύ της Ελλάδας και του Μαρόκου που συζητάμε σήμερα, υπογράφηκε στις 16.2.1994 και αφορά τη συνεργασία στον τομέα του τουρισμού και την ανάπτυξη των τουριστικών ανταλλαγών ανάμεσα στις δύο Χώρες.
Κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει τη σημασία του τουρισμού για την Ελληνική Οικονομία. Η ανάπτυξη του τουρισμού αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της ολοκλη​ρωμένης ανάπτυξης της εθνικής οικονομίας, με σημα​ντική επίδραση στο περιβάλλον, τον πολιτισμό και στην ποιότητα ζωής. Ο τουριστικός κλάδος αναμένεται και μελλοντικά να είναι ένας από τους ισχυρότερους στην Ευρώπη. Το μεγαλύτερο μέρος της παγκόσμιας τουρι​στικής κίνησης θα εξακολουθήσει να πραγματοποιείται στην Ευρώπη. Για το ορατό μέλλον, η Μεσόγειος, θα παραμείνει ο ισχυρότερος τουριστικός πόλος έλξης. Ο τουρισμός καλείται να παίξει ένα όλο και μεγαλύτερο ρόλο στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της Ελλάδας.
Εκτός από τις παραδοσιακές Χώρες προέλευσης τουρισμού - Ευρώπη. ΜΠΑ. Καναδάς - το Υπουργείο Τουρισμού πρέπει να στρέφει τις δραστηριότητες του προς άλλες Χώρες όπως της Λατινικής Αμερικής, της Ανατολικής Ευρώπης και της Ασίας.
Σήμερα βλέπουμε τη στροφή προς την Αφρική, όπως είναι το Μαρόκο, μια σωστή ενέργεια που θα έχει συνέχεια και στις άλλες χώρες της Αφρικής. Βρισκό​μαστε μπροστά σε μια υπό διαμόρφωση νέα τουριστική αγορά. Είναι οι Χώρες της Μέσης Ανατολής και της Αφρικής. Υπάρχει και εκεί τουριστική αγορά υψηλού εισοδηματικού επίπεδου. Αυτό αποδεικνύεται από την έντονη τουριστική ανάπτυξη στην Κύπρο που προσελκύει
 μεγάλο αριθμό τουριστών από τις Αφρικανικές Χώρες. Δυστυχώς στην Ελλάδα προσέρχονται 50.000 τουρίστες ετησίως από την Αφρική. Ο αριθμός είναι μικρός και θα πρέπει να εντείνουμε τις προσπάθειες μας ώστε να αυξηθεί. Καλώς έπραξε ο Υπουργός Τουρισμού που "άνοιξε τα πανιά' της τουριστικής δραστηριότητας προς αυτές τις Χώρες.
Η παρούσα συμφωνία μεταξύ Ελλάδας και Μαρόκου, δημιουργεί την πεποίθηση και στις δύο πλευρές, ότι η ανάπτυξη του τουρισμού μεταξύ τους, αποβαίνει σε κοινό όφελος γιατί προωθεί την οικονομική ανάπτυξη και ενισχύει την αμοιβαία κατανόηση και συνεργασία μεταξύ των δύο Χωρών.
Από την Συμφωνία προκύπτει πολλαπλό όφελος για τη Χώρα μας στον οικονομικό, κοινωνικά και πολιτιστικό τομέα, όσον αφορά σης τουριστικές ανταλλαγές.
Εισηγούμαι την κύρωση της Συμφωνίας στον τομέα του Τουρισμού μεταξύ Ελλάδος και Μαρόκου".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Τρυφωνίδης, είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:
"Δύσκολα, Ελληνικό Κόμμα θα είχε αντίρρηση για την κύρωση της Συμφωνίας.
Όσον αφορά τον υπολογισμό των δαπανών της παρούσας συμφωνίας, υπάρχει σφάλμα στην άθροιση των ποσών. Το συνολικό ποσόν ανέρχεται σε 8.600.000 δραχμές, αντί των 8.100.000, που αναφέρει η Ειδική Έκθεση.
Η Νέα Δημοκρατία δεν έχει αντίρρηση νια την ψήφιση του νομοσχεδίου".
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, ανέφερε τα εξής:
Ή κύρωση της Συμφωνίας είναι, σαφώς, επωφελής και για τα δυο Μέρη. Κατά συνέπεια, δεν έχουμε αντίρρηση για την ψήφιση του εν λόγω νομοσχεδίου".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνιος Σκυλλάκος, συμφώνησε με την κύρωση της συμβάσεως.
Ο παριστάμενος Υπουργός Τουρισμού κ. Διονύσιος Λιβανός, ευχαρίστησε τα μέλη της Επιτροπής για την ομόφωνη κύρωση της παρούσας Συμφωνίας.
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό από την Επιτροπή κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμ​ματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέ​σεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Τουρισμού "Κύρωση Συμφωνίας συνεργασίας στον τομέα του τουρισμού μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Βασιλείου του Μαρόκου", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Σπ. Καραμούτσου. του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Γ. Τρυφωνίδη, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Α. Λεντάκη, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε., κ. Α. Σκυλλάκου. καθώς και των μελών της, έκανε δεκτό το σχέδιο νομού καταρχήν, κατ άρθρο και στο σύνολο του. ομόφωνα και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
Αθήνα, 12 Ιανουαρίου 1995
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