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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Τελικής Πράξης που περιλαμβάνει τα αποτελέσματα των πολυμερών εμπορικών διαπραγματεύσεων στο πλαίσιο του Γύρου Ουρουγουάης".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 15η Δεκεμβρίου 1994 και την 17η Ιανουαρίου 1995 σε δύο συνεδριάσεις, που διήρκεσαν συνολικά 6 ώρες, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Ιωάννη Διαμαντίδη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Τελικής Πράξης που περιλαμβάνει τα αποτελέσματα των πολυμερών εμπορικών διαπραγματεύσεων στο πλαίσιο του Γύρου Ουρουγουάης".
Στις συνεδριάσεις ήταν παρών ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Ιωάννης Ανθόπουλος. Παρέστησαν, επίσης, αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, έλαβαν το λόγο, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Βρεττός, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Χρήστος Κοσκινάς, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστης Κολοζώφ και οι Βουλευτές κ.κ. Γεώργιος Τρυφωνίδης, Χρήστος Κατσιγιάννης, Κοσμάς Σφυρίου, Μιχαήλ Γαλενιανός, Κωνσταντίνος Χατζηδημητρίου, Γεώργιος Ανωμερίτης, Δημήτριος Σωτηρλής, Θεόδωρος Κοκελίδης, Παναγής Μπενετάτος και Ιωάννης Κατσαρός.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Βρεττός, τόνισε μεταξύ άλλων και τα εξής:
"Η Συμφωνία της GATT, αφορά στις διαδικασίες παραγωγής και εμπορίου και τις επιπτώσεις που θα έχουν στη χώρα μας από την υπογραφή της.
Σε ό,τι αφορά την Πράξη της Ουρουγουάης, είναι γεγονός ότι έχει μεγάλα και σημαντικά αποτελέσματα. Το σημαντικότερο αποτέλεσμα είναι ότι μειώνει τους δασμούς σε πολύ υψηλό ποσοστό. Όχι μόνο επιβάλλει καινούργιους δασμούς, αλλά επεκτείνει και τις δραστηριότητες του διεθνούς εμπορίου σε άλλους τομείς, με τους οποίους δεν είχε ασχοληθεί πριν. Αναφέρομαι στις καινούργιες αγορές που έχουν σχέση με την πληροφόρηση, τις τηλεπικοινωνίες, με βιολογικά και βιοτεχνολογικά υλικά κ.λπ., όπως και σε αγορές που έχουν σχέση με υπηρεσίες.
Από την είσοδο μας στην GATT, υπάρχουν θετικές και αρνητικές επιπτώσεις. Η Ελλάδα, παρά τις επικρίσεις για μειωμένη παραγωγικότητα, είναι μία χώρα που στέκεται ψηλά στην παγκόσμια αγορά. Συνεπώς, όταν μπαίνουν όροι ανταγωνισμού στις μικρές αγορές, που είναι κυμαινόμενες και απρόβλεπτες, έχει τη δυνατότητα να αυξήσει την πρόσβαση της και σε αυτές τις χώρες.
Πρέπει να δώσουμε μεγάλη έμφαση στο θέμα της GATT, να επισημάνουμε ποια είναι τα βασικά προβλήματα από την είσοδο μας σε αυτή και ποια τα πλεονεκτήματα, για να τα εκμεταλλευτούμε όσο το δυνατό περισσότερο, προς όφελος της χώρας μας". Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Χρήστος Κοσκινάς,
είπε μεταξύ άλλων τα εξής:
"Η συμφωνία αυτή, που έχει σχέση με την παγκόσμια οικονομία, αλλά και την πορεία της Ελλάδος στις επόμενες δεκαετίες, είναι απαράδεκτο να έρχεται προς συζήτηση μέσα σε μια ημέρα.
Ο Γύρος της Ουρουγουάης που ξεκίνησε τον Σεπτέμβριο του 1986 είχε μια διαφορά από τους άλλους Γύρους. Ότι για πρώτη φορά αρχίζει να ασχολείται η συμφωνία της GATT με τη γεωργία και τις υπηρεσίες. Η χώρα μας είχε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τους τομείς της Γεωργίας, της Κλωστοϋφαντουργίας και της Ναυτιλίας.
Η Ελλάδα υφίσταται αυτή τη στιγμή ένα ιδιαίτερα μεγάλο κτύπημα, όπου η μείωση των δασμών για τα μεσογειακά προϊόντα αυξάνονται περισσότερο από ό,τι είχαμε συμφωνήσει. Είναι γνωστό ότι η ελληνική γεωργία έχει πολλές δυσχέρειες (μικρό κατακερματισμένο κλήρο, προϊόντα μη ανταγωνιστικά κ.λπ.) και καλείται να μπει σε αυτόν τον ανταγωνισμό με προϋποθέσεις που δεν είναι οι καλύτερες.
Βρισκόμαστε μπροστά σε ένα νέο φαινόμενο το οποίο έχει θετικά και αρνητικά στοιχεία. Τα θετικά στοιχεία της συμφωνίας της GATT και του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου είναι ότι: Δημιουργούνται ίσες προϋποθέσεις ανταγωνισμού, δίνονται κάποιες περισσότερες δυνατότητες στις αναπτυσσόμενες Χώρες, δημιουργούνται σταθεροί κανόνες εμπορίου, ανοίγουν διεθνείς αγορές και έτσι θα σταματήσουν ορισμένες χώρες να υψώνουν τείχη προστατευτισμού. Επίσης, δημιουργούνται τα μέτρα και τα μέσα με τα οποία θα ελέγχεται η εφαρμογή. Υπάρχει, πλέον, ένας μηχανισμός ελέγχου αυτών των συμφωνιών.
Το αρνητικό σημείο είναι ότι ο ανταγωνισμός αυτός θα μας βρει ανέτοιμους. Θέλουμε τεράστια προσπάθεια για να μπορέσουμε να καλύψουμε το κενό. Θα υπάρξουν ομοειδή προϊόντα των Τρίτων Χωρών, που έχουν πάρα πολύ φθηνό εργατικό δυναμικό, να είναι ανταγωνιστικότερα των δικών μας και θα βρεθούμε μπροστά σε μια έκρηξη εμπορικών σχέσεων και ανάπτυξης. Θα πρέπει να έχουμε μια πολύ επιθετική εξαγωγική πολιτική και μία ευρύτατη γνώση των φορέων που ασχολούνται με τους τομείς αυτούς (συνεταιρισμούς, έμπορους, εξαγωγείς, βιομηχάνους).
Η Ελλάδα εισέρχεται σε μία πάρα πολύ δύσκολη τροχιά, ανοικτής πρόκλησης με θετικά στοιχεία και νέες αγορές. Ενώ άλλες χώρες στα πλαίσια της Συμφωνίας της GATT, πέτυχαν πλεονεκτήματα που δεν είχαν μέχρι τον Σεπτέμβριο του 1993, η Ελλάδα υστερεί έναντι αυτών, γιατί η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ δεν διαπραγματεύτηκε με σωστό τρόπο τα θέματα της GATT.
Η Κυβέρνηση, κατά την έκδοση των διαφόρων εφαρμοστικών κανονισμών, που θα ακολουθήσουν από εδώ και πέρα και στην υλοποίηση των αποφάσεων της GATT, πρέπει να είναι πάρα πολύ προσεκτική και το επίπεδο της εκπροσώπησης μας να είναι πάντοτε αυτό που απαιτείται.
Δεν μπορούμε να κυρώσουμε μία συμφωνία για την οποία έχουν γίνει υποχωρήσεις, πέρα από τις θέσεις τις οποίες είχαμε εμείς επιτύχει και οι οποίες, πιστεύουμε, ότι εξέφραζαν το εθνικό συμφέρον".
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ανδρέας Λεντάκης, επεσήμανε μεταξύ άλλων και τα εξής:
"Δεν είναι δυνατόν μέσα σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα να μελετήσουμε ένα τόσο σημαντικό και
ογκώδες νομοσχέδιο και να τοποθετηθούμε με υπεύθυνο τρόπο. Νομίζω ότι ο τρόπος με τον οποίο νομοθετούμε αντανακλά και τον τρόπο με τον οποίο προασπίστηκε η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ τα θέματα της Γεωργίας στις αρμόδιες επιτροπές, όταν δεν πήγε ούτε ο ίδιος ο Υπουργός. Εγκαίρως είχαμε προβλέψει ότι δεν θα πετύχουμε αυτά που θα έπρεπε και είχαμε επισημάνει ότι "Τώρα που έχουμε την Προεδρία στην ΕΟΚ, θα πρέπει να πιέσουμε, ώστε να πετύχουμε προάσπιση των εθνικών μας συμφερόντων και ιδιαίτερα της γεωργίας". Ουσιαστικά η Προεδρία πέρασε ανεκμετάλλευτη και τώρα ερχόμαστε να νομοθετήσουμε κάτω από δυσμενέστερες συνθήκες.
Διατηρούμε επιφυλάξεις και θα τοποθετηθούμε στην Ολομέλεια".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστης Κολοζώφ, είπε μεταξύ άλλων:
"Διαμαρτύρομαι για τον τρόπο της διεξαγωγής της συνεδρίασης, που υποβαθμίζει πραγματικά την ουσιαστική συμβολή της Βουλής σε μια συζήτηση κυρώσεως διεθνούς συμφωνίας, αλλά και άλλων νομοσχεδίων, σημαντικότατων για το μέλλον της Χώρας μας.
Η Συμφωνία αυτή, με τον τρόπο που έγινε, είναι μια κατάληξη ύστερα από τις ασφυκτικές πιέσεις των μεγάλων διεθνικών επιχειρήσεων σε παγκόσμια κλίμακα. Γίνεται μια τεράστια προσπάθεια των οικονομικών κολοσσών να εξασφαλίσουν, όχι μόνο τα σημερινά προνόμια που έχουν, αλλά να βάλουν μια υποθήκη για τα επόμενα 20 - 30 χρόνια. Οι ρυθμίσεις αυτές απορυθμίζουν όλες τις αγορές, από τα αγροτικά μέχρι και τις υπηρεσίες και συμβάλλουν στον πλουτισμό των διεθνικών επιχειρήσεων σε βάρος των φτωχών στις υπό ανάπτυξη χώρες.
Εάν πάρουμε το ισοζύγιο μεταξύ των ρυθμίσεων στη ναυτιλία, αγροτικά προϊόντα, κλωστοϋφαντουργία, πρέπει να πούμε ότι μάλλον είναι αρνητικό για την Ελλάδα. Στον αγροτικό τομέα έπρεπε να ζητήσουμε την εξαίρεση των μεσογειακών προϊόντων και να επιτύχουμε ρυθμίσεις ανάλογες με αυτές που εξασφάλισαν οι Γάλλοι στις διαπραγματεύσεις των Η.Π.Α. με την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Η τελική ρύθμιση είναι χειρότερη από τη ρύθμιση που προέβλεπε το προσύμφωνο, όπου προβλεπόταν μείωση για μια σειρά προϊόντων κατά 20% και τελικά αυτή η μείωση έφτασε στο 36%.
Το αποτέλεσμα είναι προβλέψιμο. Η Χώρα μας θα κατακλυσθεί από αυτά τα προϊόντα, με χτύπημα της εγχώριας εσπεριδοκαλλιέργειας. Οι συνέπειες συνολικά και στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα είναι αρνητικές. Τα νοικοκυριά από 8 εκατ. θα μειωθούν στα 3 εκατ..
Επειδή αυτή η συμφωνία δεν θεσμοθετεί ισότιμες εμπορικές σχέσεις στα αγροτικά προϊόντα μεταξύ κρατών, αλλά ευνοεί προκλητικά τα αγροτικά προϊόντα των Η.Π.Α., όπως και αγροτικά προϊόντα διαφόρων πολυεθνικών εταιρειών και επειδή αυτή η συμφωνία είναι βλαβερή για τα αγροτικά μας προϊόντα και θα οδηγήσει στη συρρίκνωση της ελληνικής γεωργίας και κλωστοϋφαντουργίας, προτείνουμε να μην επικυρωθεί από το Ελληνικό Κοινοβούλιο".
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας, κ. Ιωάννης Ανθόπουλος, είπε μεταξύ άλλων τα εξής:
"Η Κυβέρνηση σέβεται τις δημοκρατικές ευαισθησίες του Κοινοβουλίου, επιθυμεί πάντοτε να γίνονται διεξοδικότερες συζητήσεις πάνω σε κρίσιμα θέματα, για τα οποία απαιτείται ενημέρωση των Βουλευτών και της κοινής γνώμης, αλλά σε ό,τι αφορά στην κύρωση αυτής της Συμφωνίας προέκυψαν επείγοντες και σοβαρότατοι 
λόγοι για την τυπική αυτή καθυστέρηση.
Τώρα κυρώθηκε και από άλλες χώρες, οι οποίες όμως εκμεταλλεύτηκαν τις ελαστικότερες διαδικασίες που προβλέπει το Σύνταγμα τους και ο Κανονισμός της Βουλής τους.
Σε μία συμφωνία δεν ικανοποιείται πλήρως κανένα συμβαλλόμενο μέρος. Υπάρχουν τα θετικά και τα αρνητικά σημεία της. Εκείνο που έχει σημασία είναι ότι προσδίδεται ιδιαίτερα πολιτική σημασία και όχι απλά εμπορική, στον νέο Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου.
Ένα ουσιαστικό σημείο, που χρειάζεται υπογράμμιση, είναι ότι με την υπογραφή αυτής της Συνθήκης παύει η καταχρηστική άσκηση του βέτο των μεγάλων οικονομικών δυνάμεων του πλανήτη μας.
Μπαίνει ένα πλαίσιο κανόνων συμπεριφοράς που διαμορφώνουν ένα νέο εμπορικό ήθος στις διακρατικές και εμπορικές συναλλαγές ανά τον κόσμο.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι γεγονός ότι απέδωσε ιδιαίτερα μεγάλη σημασία στην απελευθέρωση του παγκόσμιου εμπορίου. Με την οργάνωση της και τη διεύρυνση της αποτελεί μια μεγάλη οικονομική δύναμη, που μπορεί να κατακτήσει πραγματικά τις αγορές της υφηλίου.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση είχε το πρόβλημα από τη μία να παλέψει προς την κατεύθυνση της ολοκλήρωσης των διαπραγματεύσεων του Γύρου της Ουρουγουάης, από την άλλη, όμως, είχε και το εσωτερικό της πρόβλημα, να σεβαστεί τις ιδιαίτερες ευαισθησίες, πάνω σε κρίσιμα και βασικά οικονομικά θέματα όλων των χωρών - μελών, για να τους συμβιβάζει και να εμφανίζεται με μια ενιαία στάση.
Η τακτική της Χώρας μας ήταν να διατηρήσουμε, στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στα πλαίσια των διαπραγματεύσεων του Γύρου της Ουρουγουάης, όλο το πλέγμα των προστατευτικών εκείνων κανόνων που μας έδιναν την άνεση της επιβίωσης.
Δεν δέχομαι την άποψη ότι η Ελλάδα δεν έχει να φοβηθεί τίποτα, επειδή υπάρχουν χειρότερες οικονομίες από τη δική της. Πρέπει να γίνουμε καλύτεροι από ότι είμαστε, για να πλησιάσουμε τις άλλες ανεπτυγμένες - σύγχρονες οικονομίες. Τι άλλο μπορεί να σημαίνει η εφαρμογή του προγράμματος σύγκλισης; Δεν μπορούμε να ζούμε κάτω από διαρκείς εσωτερικές αντιφάσεις. Ή πρέπει να επιλέξουμε, την ελεύθερη οικονομία της αγοράς με τους δύσκολους ανταγωνιστικούς όρους, προωθώντας όμως σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο διαρθρωτικές αλλαγές και εκσυγχρονισμό στην οικονομία ή να μείνουμε στο περιθώριο των εξελίξεων.
Πάντως, είναι γεγονός ότι, όλες οι κυβερνήσεις, εκεί που βλέπαμε ότι χάνεται πολύ γρήγορα το παιχνίδι και δεν θα μπορέσουμε να ανταποκριθούμε στις ανάγκες του οξύτατου ανταγωνισμού, καταστρώναμε μία τακτική για να κερδίσουμε όσο το δυνατόν καλύτερες μεταβάσεις, τόσο από άποψη χρόνου όσο και από άποψη πόρων.
Κανείς δεν μπορεί να κατηγορήσει για ολιγωρία, αδιαφορία ή αδυναμία προάσπισης των αγροτικών θεμάτων την Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, όταν οι συμφωνίες είχαν ολοκληρωθεί επί Κυβερνήσεως Νέας Δημοκρατίας και όταν τα περιθώρια, όποιων ελιγμών, ήταν ανύπαρκτα.
Η Συνθήκη έχει θετικά και αρνητικά στοιχεία και προοπτικές, η κύρωση της οποίας για εμάς, αποτελεί οιονεί μονόδρομο. Δεν μπορούμε να πούμε ότι ναι μεν συμφωνούμε με τη φιλοσοφία και την πρακτική που υιοθετείται σε αυτή την τελική πράξη, αλλά, επειδή υστέρησε στην υπεράσπιση κάποιων ειδικών συμφερόντων, η παρούσα Κυβέρνηση, δεν την κυρώνουμε. Ένα μεγάλο μερίδιο ευθύνης για τις διαπραγματεύσεις, επί τρία χρόνια σε ένα συνολικό χρόνο επτά ετών, έχει και η Νέα Δημοκρατία.
Θα έπρεπε με ομόφωνη απόφαση να κυρωθεί αυτή η Σύμβαση".
Κατά τη δεύτερη συνεδρίαση της Επιτροπής, προσήλθαν και εξέθεσαν τις απόψεις τους επί του νομοσχεδίου, σύμφωνα με το άρθρο 38 του Κανονισμού της Βουλής, οι εκπρόσωποι των κάτωθι φορέων: α) Ιάσων Στράτος, Πρόεδρος του Σ.Ε.Β., β) Χριστίνα Σακελλαρίδου, Πρόεδρος του Πανελλήνιου Συνδέσμου Εξαγωγέων, γ) Νικόλαος Λιόλιος, Πρόεδρος της ΠΑΣΕΓΕΣ, δ) Δημήτριος Καψάλης, Πρόεδρος της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ελληνικού Εμπορίου και ε)Δημήτριος Πολίτης, εκπρόσωπος της ΓΣΕΕ.
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό από την Επιτροπή κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων, ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Τελικής Πράξης που περιλαμβάνει τα αποτελέσματα των πολυμερών εμπορικών διαπραγματεύσεων στο πλαίσιο του Γύρου Ουρουγουάης", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνου Βρεττού, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Χρήστου Κοσκινά, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέα Λεντάκη, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε., κ. Ορέστη Κολοζώφ, καθώς και των μελών της, έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ'αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
Αθήνα, 17 Ιανουαρίου 1995
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