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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών .'Κύρωση Σύμβασης μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας για τη συνταξιοδότηση κρατικών υπαλλήλων'.
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 11η Ιανουαρίου 1995 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 1 ώρα, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Ιωάννη Διαμαντίδη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών 'Κύρωση Σύμβασης μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας για τη συνταξιοδότηση κρατικών υπαλλήλων'.
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υπουργός Οικονομικών κ. Αλέξανδρος Παπαδόπουλος.
Παρέστη, επίσης, αρμόδιος υπηρεσιακός παράγων.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, έλαβαν το λόγο, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημ. Σκαμνάκης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Μιχ. Γαλενιανός ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Α. Λεντάκης. ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Δ. Κουμπούρης και οι Βουλευτές κ. κ. Θ. Πάγκαλος, Χρ. Κατσιγιάννης και Σ. Καλούδης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Σκαμνάκης, είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:
Ή σύμβαση αυτή δεν θα πρέπει να αποτελέσει στοιχείο και αντικείμενο μιας αντιπαράθεσης. Κατ' αρχήν, τακτοποιεί προβλήματα που εκκρεμούν εδώ και πολλά χρόνια. Μάλιστα, η ημερομηνία της 16ης Αυγούστου 1960 είναι μία ημερομηνία, που η Κύπρος ανακηρύχθηκε σε Δημοκρατία. Τακτοποιούμε τις προηγούμενες εκκρεμότητες με το εκπαιδευτικό προσωπικό. Οι εκκρεμότητες αυτές είναι σημαντικές, δεδομένου, ότι η αδικία, η οποία επικρατούσε να μην αναγνωρίζονται τα συντάξιμα χρόνια, πρέπει να αρθεί. Πέραν τούτου, επειδή αποτελεί συνέχεια του Ελληνισμού, νομίζω, ότι δεν θα έπρεπε καν να φτάσει στην Ολομέλεια, δεδομένου, ότι μόνο το τυπικό μέρος δικαιολογεί αυτή τη θέση και όχι η ουσία του πράγματος. Τακτοποιούνται ορισμένες εκκρεμότητες. Θα πρέπει, λοιπόν και επιβάλλεται να είναι ομόφωνη η απόφαση. Ειδικά για την Κύπρο το μέτρο αυτό ίσχυσε μέχρι την ανακήρυξη της Κυπριακής Δημοκρατίας. Τα γεγονότα, όμως, τα οποία συνέβησαν έκτοτε με την τουρκική εισβολή του 1974, συνετέλεσαν στη μετακίνηση μεγάλου αριθμού ανθρώπων, που λειτουργούσαν εκεί και στα ελληνικά σχολεία. Είναι αυτοί, οι οποίοι διατήρησαν την ευθεία γραμμή στο εκπαιδευτικό σύστημα της χώρας.
Συμφωνούμε με τις διατάξεις. Αυτά που πρέπει να οριστικοποιηθούν και να διευθετηθούν είναι η διασφάλιση των συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων όλων των κρατικών υπαλλήλων καθώς και των υπαλλήλων των ΟΤΑ και των ν.π.δ.δ.. την εφαρμογή της σύμβασης ειδικά στους εκπαιδευτικούς που συνταξιοδοτήθηκαν από την Ελλάδα πριν από την 1.1.93 και έχουν αναγνωρισμένη συντάξιμη υπηρεσία σε ελληνικά σχολεία της Κύπρου, πριν και μετά την ανακήρυξη της Δημοκρατίας και μέχρι την έναρξη της ισχύος του ν. 1566/85.
Νομίζω λοιπόν, ότι δεν πρέπει να υπάρχει αντίλογος.
Πρέπει η Επιτροπή μας να ψηφίσει ομόφωνα το παρόν σχέδιο νόμου'.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Μιχαήλ Γαλενιανός είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:
Ή Νέα Δημοκρατία θα υποστηρίξει και θα ψηφίσει το παρόν σχέδιο νόμου. Οι διαπραγματεύσεις είχαν ξεκινήσει από το Υπουργείο Παιδείας, στο παρελθόν, επί υπουργίας κ. Σουφλιά. Είχε ξεκινήσει μία διαδικασία, για να υπάρξει μία συνταξιοδότηση και μία αντιμετώπιση του συνταξιοδοτικού θέματος των εκπαιδευτικών, οι οποίοι εργάζονται ένθεν και ένθεν*.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, ανέφερε τα εξής:
'Σαφώς η Πολιτική Άνοιξη δεν έχει καμία αντίρρηση για την κύρωση αυτής της συμφωνίας. Δεν είναι απλώς θέμα εθνικό αλλά και θέμα δικαιοσύνης, γιατί πράγματι υπήρξε πρόβλημα των ανθρώπων οι οποίοι υπηρέτησαν στην Κύπρο, αλλά και Κυπρίων οι οποίοι υπηρέτησαν στην Ελλάδα. Κατά συνέπεια, αυτή η αμοιβαία ρύθμιση είναι εντελώς απαραίτητη. Το συνολικό ύψος της δαπάνης για τον πρώτο χρόνο είναι 22,5 εκατ., το τελικό συνολικό ύψος θα φθάσει τα 227 εκατ. και θα υπάρξουν έσοδα, με την έννοια ότι αντιστοίχως η Κύπρος θα δώσει ένα ποσό 93,5 εκατ. δρχ.. Το ζήτημα βέβαια δεν είναι στα ποσά, αλλά ότι πρέπει όντως να ρυθμιστεί'.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Δήμος Κουμπούρης, συμφώνησε με την κύρωση της συμβάσεως.
Ο παριστάμενος Υπουργός Οικονομικών κ. Αλέξανδρος Παπαδόπουλος, απαντώντας σε παρατηρήσεις που του έγιναν, είπε ότι αν ανακύψουν προβλήματα κατά τη διάρκεια της εφαρμογής της σύμβασης, θα υπάρχει δυνατότητα να αντιμετωπιστούν με ειδική σύμβαση.
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό από την Επιτροπή κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών "Κύρωση Σύμβασης μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας για τη συνταξιοδότηση κρατικών υπαλλήλων', τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Δ. Σκαμνάκη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Μιχ. Γαλενιανού, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Α. Λεντάκη, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε., κ. Δ. Κουμπούρη, καθώς και των μελών της, έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
Αθήνα, 11 Ιανουαρίου 1995
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