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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Πρωτοκόλλου στη Συνθήκη της Ανταρκτικής για την περιβαλλοντική προστασία μετά του ειδικού κείμενου και των συνημμένων παραρτημάτων.
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, συνήλθε στις 24 Ιανουαρίου 1995, σε συνεδρίαση που διήρκησε 30 λεπτά, υπό την Προεδρία του Προέδρου -αυτής κ. Ελευθερίου Βερυβάκη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών 'Κύρωση Πρωτοκόλλου στη Συνθήκη της Ανταρκτικής για την περιβαλλοντική προστασία μετά του ειδικού κειμένου και των συνημμένων παραρτημάτων.'
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γρηγόρης Νιώτης.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής του ΠΑΣΟΚ κ. Ορέστης Παπαστρατής, ο Εισηγητής της Νέας Δημοκρατίας κ. Γεώργιος Τρυφωνίδης. ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευστάθιος Γιώτας και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Στρατής Κόρακας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Ορέστης Παπαστρατής. τόνισε τα εξής:
Ή Συνθήκη που έχω την τιμή να εισηγούμαι είναι πολύ σημαντική, διότι είναι συνυφασμένη με την κλιματολογική ισορροπία του πλανήτη μας.
Τον Οκτώβριο του 1991 υπεγράφη το Πρωτόκολλο Συνθήκης του 1959 για την ανταρκτική και την προστασία της ανταρκτικής και του περιβάλλοντος της. Το Πρωτόκολλο αυτό υπέγραφε και η Ελλάδα Στο προοίμιο επαναλαμβάνονται οι αρχές που πρυτανεύουν, όπως η αποφυγή κάθε ενέργειας που θα έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία διαφορών.
Αποτελείται από 27 άρθρα και από ένα ειδικό κείμενο με 13 άρθρα, σχετικά με το πως θα εφαρμόζεται η διαιτησία για την επίλυση των διαφορών. Με τα 27 άρθρα καθιερώνει μια ουσιαστική περιβαλλοντική προστασία ενός γεωγραφικού χώρου που, όπως λένε οι επιστήμονες, είναι σημαντικό για την ισορροπία του παγκοσμίου κλίματος.
Το άρθρο 7 απαγορεύει σαφώς την εκμετάλλευση των ορυκτών πόρων και πλούτου της ανταρκτικής. Λαμβάνονται ειδικά προστατευτικά μέτρα για τους ζωικούς πληθυσμούς αυτής της Ηπείρου.
Με το άρθρο 11 δημιουργείται μια Επιτροπή για την περιβαλλοντική προστασία της ανταρκτικής και η οποία θα δημιουργήσει το καταστατικό του εσωτερικού κανονισμού.
Τα 4 παραρτήματα του Πρωτοκόλλου αφορούν την εκτίμηση της περιβαλλοντικής επίδρασης των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων, τη διατήρηση της πανίδας και της χλωρίδας, την απόρριψη και απομάκρυνση των απορριμμάτων και την πρόληψη της θαλάσσιας μόλυνσης.
Υπήρχε παλαιότερα η γνωστή Σύμβαση Γουέλιγκτον, την οποία η Ελλάδα δεν είχε ψηφίσει, αλλά είχε ψηφισθεί από άλλα κράτη και ουδέποτε είχε τεθεί σε ισχύ. Αυτή, λοιπόν, παγώνει, διότι αποσκοπούσε στην εκμετάλλευση του χώρου αυτού και επομένως τη διατάραξη του παγκοσμίου κλίματος.
Η Ελλάδα, μαζί με άλλες χώρες, ψήφισε τη Συνθήκη αυτήν και επεκράτησαν οι γνώμες αυτές έναντι των θέσεων των Η.Π.Α. και της Μ. Βρετανίας. οι οποίες ήσαν υπέρ της εξόρυξης του ορυκτού πλούτου από την ανταρκτική, απόφαση που χαιρετίσθηκε από όλες τις οικολογικές οργανώσεις.
Η στάση της Χώρας μας υπαγορεύθηκε πρώτον, από το ότι η Ελλάδα σε όλα τα διεθνή FORA τάσσεται υπέρ των αυστηρών μέτρων και περιβαλλοντικών κανόνων, δεύτερον, τάσσεται υπέρ της μη διατάραξης του κλίματος του πλανήτη μας. Είμαστε, λοιπόν, υποχρεωμένοι να υποστηρίξουμε τις διεθνείς αυτές προτάσεις. Η υποστήριξη τέτοιων σημαντικών θεμάτων της διεθνούς πολιτικής ενισχύει το διεθνές κύρος μας και γι' αυτό εισηγούμαι την κύρωση της Συνθήκης για την ανταρκτική'.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Γεώργιος Τρυφωνίδης, επεσήμανε τα εξής:
'Πριν από τη βιομηχανική επανάσταση ο άνθρωπος ζούσε σε μεγαλύτερη αρμονία με τη φύση. Οι δυνατότητες επέμβασης στο φυσικό του περιβάλλον ήταν περιορισμένες και οι επιπτώσεις μηδαμινές, έως ανύπαρκτες. Οι επιπτώσεις άρχισαν πριν από δύο περίπου αιώνες με την ανάπτυξη και χρήση των μηχανών. Οι επεμβάσεις αυτές είχαν αυξητικό χαρακτήρα γεωμετρικής προόδου στην καταστροφή του περιβάλλοντος. Σε όλα αυτά συνετέλεσαν η αύξηση ζήτησης περισσοτέρων πρώτων υλών για τη βιομηχανία, η συγκέντρωση μεγάλου αριθμού κατοίκων στα αστικά κέντρα κ.α.. Όλα αυτά άρχισαν να περιορίζουν τη δυνατότητα της φύσης να αυτογιατρεύεται, να αυτοκαθαρίζεται και να αναγεννάτε. Ο άνθρωπος αντλεί και καταναλώνει τεράστιες ποσότητες φυσικών πόρων, με αποτέλεσμα να δημιουργεί ανισορροπίες και προβλήματα στο φυσικό περιβάλλον. Ο άνθρωπος έχασε το μέτρο και η επέμβαση του στο περιβάλλον είναι τρομακτική. Έτσι, τραυματίσθηκε ανεπανόρθωτα σε ορισμένες περιπτώσεις το φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον του ανθρώπου. Ο άνθρωπος και το φυσικό του περιβάλλον έχουν κοινή πορεία εκατομμυρίων ετών. Αναπτύχθηκαν και  εξελίχθηκαν μαζί. Επομένως τη συμπεριφορά μας προς το φυσικό περιβάλλον πρέπει να τη διακρίνει η συνειδητοποίηση on δεν είμαστε ιδιοκτήτες, αλλά φιλοξενούμενοι της γης, άτι έχουμε καθήκον να παραδώσουμε στις επόμενες γενιές όσο το δυνατόν πιο αλώβητο το οικοσύστημα, που θα λειτουργεί σαν τράπεζα και πηγή πρώτων υλών.
Τα τελευταία χρόνια αναπτύχθηκε το φαινόμενο του θερμοκηπίου, πράγμα που έχει τεράστιες επιπτώσεις και στο κλίμα και στην ισορροπία και στο φυσικό και ζωικό περιβάλλον της γης.
Η Ανταρκτική, με τη μεγάλη της έκταση, είναι απαραίτητη για τη διατήρηση της ισορροπίας του παγκόσμιου κλίματος.
Έτσι, η Συνθήκη που υπεγράφη το 1991, είναι μια πάρα πολύ σωστή κατεύθυνση της διεθνούς κοινωνίας για την προστασία του περιβάλλοντος. Γιατί, πραγματικά η Ανταρκτική, είναι ίσως το μοναδικό τμήμα της γης, το οποίο έχει μείνει ουσιαστικά ανέγγιχτο από τον άνθρωπο.
Το Πρωτόκολλο αυτό καθιερώνει τη χρησιμοποίηση της Ηπείρου αυτής μόνο για ειρηνικούς σκοπούς.
Προωθεί την επιστημονική συνεργασία των διαφόρων κρατών-μελών. Προβλέπει τη διατήρηση του υπάρχοντος διεθνούς καθεστώτος και αποσοβεί τις διαφορές που πιθανόν να προέκυπταν. Και το σπουδαιότερο, προβάλει και υπερασπίζεται το περιβαντολλογικά περιβάλλον αυτής της Ηπείρου.
Η Ελλάδα, με την ευαισθησία η οποία τη διακρίνει για τα θέματα περιβάλλοντος, δεν θα είχε κανένα λόγο, απεναντίας θα ήθελε να προωθήσει αυτή τη Σύμβαση.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ευστάθιος Γιώτας, είπε ότι συμφωνεί και ψηφίζει τη σύμβαση.
Ο Ειδικός Αγορητής K.Κ.E., κ. Στρατής Κόρακας, είπε τα εξής:
Το Πρωτόκολλο αυτό της Συνθήκης της Ανταρκτικής για την περιβαντολλογική προστασία, έχει μια ιδιαίτερη σημασία σης μέρες μας. όπου πραγματικά πάει να περάσει η αντίληψη, ότι ανάπτυξη σημαίνει αναγκαστικά και επιβάρυνση, φθορά του φυσικού περιβάλλοντος.
Πιστεύουμε, ότι η μέριμνα που λαμβάνεται για την Ανταρκτική, που είναι τόσο μεγάλης σημασίας, θα έπρεπε να πρυτανεύσει και στη καθημερινή δραστηριότητα του κάθε πολίτη, των εταιρειών αλλά και των Κυβερνήσεων. Και πρέπει να πω. ότι στη χώρα μας δεν είναι πάντοτε η περίπτωση αυτή. Πολλές φορές, κινητοποιήσεις λαϊκές, αντιδράσεις μαζικών φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης κ.λ.π. για την προστασία του περιβάλλοντος διασύρονται, συκοφαντούνται και χαρακτηρίζονται ως αντιαναπτυξιακές.
Νομίζω ότι θα πρέπει, όχι απλώς να παγώσει η Συνθήκη του Γουέλιγκτον του 1988, αλλά να καταργηθεί, διότι είναι αυτή η Συνθήκη που προβλέπει τη δυνατότητα εξόρυξης ορυκτών από την Ανταρκτική. Ακόμη περισσότερο, που διαπιστώνεται εδώ στην Εισηγητική Έκθεση, ότι κάτι τέτοιο θα διατάρασσε σοβαρότατα τις κλιματολογικές συνθήκες του πλανήτη μας.
Επίσης, δεν ξέρω γιατί η Συνθήκη θα πρέπει να έχει διάρκεια μόνο 50 ετών και να μην προβλεφθεί διάταξη, που θα την καθιστά ισχύουσα εφ'όρου ζωής του πλανήτη.
Πιστεύω ότι ιδιαίτερα επιβάλλεται η Ελληνική Κυβέρνηση να παίξει ένα ενεργότερο ρόλο στο διεθνές προσκήνιο για την προστασία του περιβάλλοντος. Πολύ σοβαρό ζήτημα υπάρχει και με τον ενταφιασμό των τοξικών και άλλων αποβλήτων. Και φυσικά, πρέπει να παρθεί κάθε μέριμνα ώστε η Ανταρκτική να μη γίνει ένας τέτοιος χώρος.
Εμείς ψηφίζουμε αυτή τη Σύμβαση.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εξωτερικών, κ. Γρηγόρης Νιώτης.ανεφερε τα εξής:
Ή χώρα μας, όπως ήδη γνωρίζει η Επιτροπή, υπέγραψε τον Οκτώβριο του 1991 το Πρωτόκολλο της Συνθήκης της Ανταρκτικής για την περιβαντολλογική προστασία. Είναι φανερό, ότι αυτή η συνυπογραφή μας και η στάση της Ελλάδας, αφενός μεν καταγράφει την πάγια θέση της χώρας να τάσσεται υπέρ των αυστηρών περιβαλλοντικών κανόνων και νομικών κριτηρίων και αφετέρου ενισχύει το διεθνές κύρος της χώρας. Άλλωστε, φάνηκε και από την Εισηγητική Έκθεση, αλλά και από τις Εισηγήσεις των Εισηγητών, ότι η απειλή για την καταστροφή του περιβάλλοντος της Ανταρκτικής και υπαρκτή είναι και είναι δυνατόν να διαταράξει το κλίμα του πλανήτη μας, το οποίο ταλαιπωρείται από παρεμβάσεις των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων.
Όσον αφορά τα 50 χρόνια, που έθεσε ο κ. Κόρακας, είναι φανερό ότι υπήρχαν αντιπαραθετικές θέσεις και επίσης είναι φανερό ότι τα 50 χρόνια διασφαλίζουν μια μεγάλη χρονική περίοδο'.
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το νομοσχέδιο κατ' αρχήν, κατ'  άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών 'Κύρωση Πρωτοκόλλου στη Συνθήκη της Ανταρκτικής για την περιβαλλοντική προστασία μετά του ειδικού κειμένου και των συνημμένων παραρτημάτων, τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑΣΟΚ κ. Ορέστη Παπαστρατή, της Νέας Δημοκρατίας κ. Γεωργίου Τρυφωνίδη, των Ειδικών Αγορητών της Πολιτικής Άνοιξης και του Κ.Κ.Ε. κ.κ. Ευστάθιου Γιώτα και Στρατή Κόρακα, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ'αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή ως έχει.
Αθήνα, 24 Ιανουαρίου 1995
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