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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών *Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων*.
Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής 'Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, συνήλθε στις 24 Ιανουαρίου 1995, σε συνεδρίαση που διήρκησε 1 ώρα, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ελευθερίου Βερυβάκη. με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γρηγόρης Νιώτης.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής του ΠΑΣΟΚ κ. Απόστολος Φωτιάδης, ο Εισηγητής της Νέας Δημοκρατίας κ. Αναστάσιος Γκόγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευστάθιος Γιώτας και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Στρατής Κόρακας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Απόστολος Φωτιάδης, μεταξύ άλλων τόνισε και τα εξής :
"Μετά το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο, τα προβλήματα του Σουέζ και την επανάσταση του Νάσερ στην Αίγυπτο, είχαμε αποδυνάμωση του Ελληνικού στοιχείου, αλλά παραμένουν αρκετές χιλιάδες Έλληνες. Παρόμοια συμφωνία υπήρχε από την 1.4.1975. η οποία έχει κριθεί παρωχημένη λόγω των εξελίξεων.
Η συμφωνία, που συζητάμε, υπογράφηκε στις 16.7.1993, για την προώθηση των επενδύσεων. Έχει διάρκεια 10ετή με δυνατότητα παράτασης για άλλα 20 χρόνια. Τα μέρη υποχρεούνται να προωθήσουν τις επενδύσεις. Στη σύμβαση περιλαμβάνεται η ρήτρα του μάλλον ευνοουμένου Κράτους. Απαγορεύονται οι απαλλοτριώσεις και εθνικοποιήσεις εκτός ειδικών περιπτώσεων. Προβλέπεται η αποζημίωση λόγω εκτάκτων περιπτώσεων με τον όρο της αμοιβαιότητας. Δίνεται η δυνατότητα επαναπατρισμού της επένδυσης και της απόδοσης της. Δίνεται η δυνατότητα υποκατάστασης του ενός Κράτους στα δικαιώματα του προσβληθέντος Κράτους. Καθορίζεται ο τρόπος επίλυσης των διαφορών. Τέλος, τυχόν μελλοντικές ευνοϊκότερες συμβάσεις υπερισχύουν της σημερινής".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιος Γκόνης, τόνισε τα εξής:
Τα σχέδια νόμων" περί κυρώσεως διεθνών συμβάσεων" έχουν την ιδιαιτερότητα ότι η Βουλή ή θα αποδεχθεί το σχέδιο που κυρώνει τη συμφωνία, η οποία θα αποτελέσει νόμο του Κράτους, ή θα αρνηθεί την κύρωση και η συμφωνία δεν θα παράγει έννομα αποτελέσματα. εφ' όσον το σχέδιο νόμου, γίνει αποδεκτό από τη Βουλή, ο νόμος υπερισχύει κάθε άλλης διάταξης νόμου υπό τον όρο της αμοιβαιότητας. Οι κυρωθείσες διεθνείς συμβάσεις ακολουθούν το Σύνταγμα και προηγούνται όλων των άλλων διατάξεων του ουσιαστικού δικαίου.
Οι συμφωνίες αυτές πρέπει να καταρτίζονται με ιδιαίτερη επιμέλεια και να εξυπηρετούν τα εθνικά συμφέροντα.
Με το πνεύμα αυτό, πρέπει να εξετάσουμε την ορθότητα της προς κύρωση συμφωνίας.
Είναι γνωστό, ότι εξυπηρετείται το εθνικό συμφέρον. Η Ελλάδα, αναπτύσσει, λοιπόν, σχέσεις κάθε μορφής με διεθνείς ή πολυμερείς συμφωνίες με όλα τα Μεσογειακά Κράτη. Άλλωστε, αυτή είναι και η κατευθυντήρια γραμμή του άρθρου 2, παρ. 2 του Συντάγματός μας. Όσον αφορά τα Ευρωπαϊκά "Μεσογειακά Κράτη, λειτουργούν οι ευρωπαϊκές και άλλες συμφωνίες και συνεπώς δεν τίθεται ζήτημα για τις σχέσεις μας με τα Ευρωπαϊκά Μεσογειακά Κράτη. Η προσοχή μας πρέπει να στρέφεται κυρίως στις Μεσογειακές Χώρες. Με τις χώρες της Βορείου Αφρικής, υπάρχει μία προϊστορία σχέσεων και συναλλαγών, αυτές δε οι ιστορικές μας σχέσεις διευκολύνουν εκτός άλλων και την οικονομική διείσδυση στις υπό ανάπτυξη αυτές χώρες.
Η Αραβική Δημοκρατία της Αιγύπτου έχει προέχουσα σημασία, λόγω της θέσεως της και των ιστορικών δεσμών που μας συνδέουν από την αρχαιότητα. Η Ελλάδα έχει διαπραγματευθεί και έχει καταρτίσει πολλές συμφωνίες με την Αίγυπτο. Η συζητούμενη συμφωνία αντικαθιστά την προ 20ετίας καταρτισθείσα παρόμοια, σχεδόν, συμφωνία.
Ειδικότερα, οι συμφωνίες περί προστασίας και προωθήσεως των επενδύσεων, όπως είναι και η προς κύρωση συμφωνία, εντάσσονται στο πλαίσιο της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας, η οποία μάλιστα κάτω από τις σημερινές συνθήκες έχει ιδιαίτερη σημασία. Επιπροσθέτως, οι συμβάσεις της κατηγορίας αυτής συντελούν στην εδραίωση καλών η και φιλικών σχέσεων με σταθερότερη βάση.
Η Ελλάδα, εκτιμώσα την αξία αυτών των διεθνών συμφωνιών, έχει συνάψει πολλές και με διάφορα Κράτη παρόμοιες συμφωνίες.
Η σύμβαση προβλέπει την προώθηση, προστασία και (ση με τις εγχώριες επενδύσεις μεταχείριση της επένδυσης και των επενδυτών, διασφαλίζει τους επενδυτές από τυχόν εθνικοποιήσεις ή απαλλοτριώσεις, οι οποίες μόνο με ρητά προβλεπόμενες προϋποθέσεις μπορεί να λάβουν χώρα και αφού καθοριστεί άμεση, επαρκής και αποτελεσματική αποζημίωση, ελεύθερα μεταφερόμενη και μετατρέψιμη.
Προβλέπει την ανεμπόδιστη ρευστοποίηση και μεταφορά όλης ή μέρους της επένδυσης σε ελεύθερο μετατρέψιμο νόμισμα, κεφάλαιο, τόκους, κέρδη, αμοιβές κ.λπ..
Προβλέπει την υποκατάσταση του ασφαλιστή στα δικαιώματα του επενδυτή σε περιπτώσεις πληρωμών βάσει εγγυήσεων που έχουν παρασχεθεί στον επενδυτή και παρέχει αναδρομική ρήτρα, ορίζοντας ότι εφαρμόζονται οι διατάξεις της συμφωνίας αυτής και σε επενδύσεις που έχουν ήδη πραγματοποιηθεί
Προβλέπει την επίλυση των διαφορών που δημιουργούνται μεταξύ του ενός μέλους και επενδυτή του άλλου μέρους. Και στις δύο περιπτώσεις προβλέπεται η διαδικασία δια της διπλωματικής οδού ή φιλικός διακανονισμός. Είναι σημαντικός αυτός ο όρος της συμβάσεως σε πρώτο στάδιο. Στα επόμενα στάδια προβλέπονται οι διαιτησίες ή προσφυγή στο δικαστήριο ή και η προσφυγή στο διεθνές κέντρο διακανονισμού διαφορών και επενδύσεων, εφόσον έχουν προσχωρήσει στη σχετική σύμβαση του 1965 τα συμβαλλόμενα μέρη.
Προβλέπει διαβουλεύσεις στο πλαίσιο της συμφωνίας δια της διπλωματικής οδού.
Προβλέπει δεκαετή διάρκεια με δυνατότητα αορίστου μετά την παρέλευση του χρόνου αυτή ισχύος της συμφωνίας, υπό ορισμένες προϋποθέσεις. Η μόνη περίπτωση που δεν προβλέπεται στη σύμβαση είναι οι δαπάνες διαιτησίας που όμως και αυτές με αντικειμενικά στοιχεία προσδιορίζονται, βάσει του ύψους της διαφοράς και του οικονομικού αντικειμένου αυτής.
Θεωρώ χρήσιμη και ορθή τη συμφωνία και ως προς τους επιμέρους όρους και προτείνω την ψήφιση της".
Ο Ειδικός Αγορητής Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ευστάθιος Γιώτας, είπε ότι η Πολιτική Άνοιξη συμφωνεί και ψηφίζει τη σύμβαση.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Στρατής Κόρακας, επεσήμανε τα εξής:
"Δεν έχουμε αντίρρηση για τη σύμβαση αυτή, θα ήθελα όμως να κάνω ορισμένες παρατηρήσεις και κυρίως ως προς το ίδιο το περιεχόμενο της σύμβασης. Νομίζω, ότι καλό θα ήταν οι συμφωνίες αυτού του είδους να χρησιμοποιούνται για αμοιβαίο όφελος και να μην αποβαίνουν, στην τελευταία ανάλυση, εις βάρος της μιας ή της άλλης χώρας ή και της άλλης χώρας προσέλευσης του επενδυτή, με την έννοια ότι αναζητώντας ο επενδυτής χαμηλότερο κόστος, μεταφέρει τα κεφάλαια του από τη χώρα προέλευσης - μιλάω για την Ελλάδα - στην Αίγυπτο ή και σε άλλη τρίτη χώρα, η οποία αποτελεί άλλο συμβαλλόμενο μέρος και στη συνέχεια να επαναφέρει στην εσωτερική αγορά τα προϊόντα αυτά με αποτέλεσμα να γίνεται αιτία ανεργίας, κλεισίματος άλλων επιχειρήσεων κ.λπ..
To K.K.E. συμφωνεί και ψηφίζει τη σύμβαση".
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εξωτερικών, κ. Γρήγορης Νιώτης, είπε ότι, μετά τις θετικές εισηγήσεις όλων των πτερύγων, οι κύριοι Βουλευτές έχουν όλα τα στοιχεία, που είναι αρκετά για να οδηγήσουν στη θετική προώθηση της κύρωσης της σύμβασης αυτής.
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το νομοσχέδιο κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων', τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑΣΟΚ κ. Απόστολου Φωτιάδη, της Νέας Δημοκρατίας κ. Αναστασίου Γκόνη, των Ειδικών Αγορητών της Πολιτικής Άνοιξης και του Κ.Κ.Ε. κ.κ. Ευστάθιου Γιώτα και Στρατή Κόρακα, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, KatapOpo και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή ως έχει.
Αθήνα, 24 Ιανουαρίου 1995
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