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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας "Κύρωση του Προσαρτήματος της 1ης Ιουλίου 1993 και του Πρωτοκόλλου της 19ης Δεκεμβρίου 1994 μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ρωσικής Ομοσπονδίας στη Διακρατική Συμφωνία της 7ης Οκτωβρίου 1987 για την προμήθεια του φυσικού αερίου στην Ελληνική Δημοκρατία".

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 15 Φεβρουαρίου 1995 σε συνεδρίαση που διήρκεσε 3 1/2 ώρες, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Νικολάου Ακριτίδη με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας "Κύρωση του Προσαρτήματος της 1ης Ιουλίου 1993 και του Πρωτοκόλλου της 19ης Δεκεμβρίου 1994 μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ρωσικής Ομοσπονδίας στη Διακρατική Συμφωνία της 7ης Οκτωβρίου 1987 για την προμήθεια του φυσικού αερίου στην Ελληνική Δημοκρατία".

Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υπουργός Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας και Εμπορίου κ. Κωνσταντίνος Σημίτης και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ηλίας Βλαχόπουλος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Δαμιανός, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Στέφανος Στεφανόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Γεράσιμος Αραβανής και οι Βουλευτές κ.κ. Χρ. Κοσκινάς, Αν. Κρικέλης, Ν. Ακριτίδης, Ν. Παπαφιλίππου, Μ. Σιδερής, Μ. Μαχαίρα, Φ. Τζαβέλλα και Δ. Πιπεργιάς.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ηλίας Βλαχόπουλος, εισηγούμενος το σχέδιο νόμου μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:

"Στις 7 Οκτωβρίου 1987 συνήφθη Διακρατική Συμφωνία μεταξύ της Ελλάδος και της τότε Σοβιετικής Ένωσης για την προμήθεια φυσικού αερίου στην Ελλάδα, η οποία και κυρώθηκε με το ν. 1748/1988.

Ακολούθησε, όπως άλλωστε προβλεπόταν στην ανωτέρω συμφωνία, ειδική σύμβαση μεταξύ ΔΕΠ-ΔΕΠΑ και του Σοβιετικού Οργανισμού GOJNZGAZEXPORT -GAZEXPORT, στην οποία προβλέπονταν με λεπτομέρεια οι όροι παροχής του φυσικού αερίου.

Δυστυχώς, υπήρξαν σημαντικές καθυστερήσεις στην εκτέλεση των έργων.

Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι τα εγκαίνια έναρξης κατασκευής του κεντρικού αγωγού φυσικού αερίου (512 χιλιόμετρα) έγιναν μόλις τον Ιούλιο 1992, δηλαδή όταν θα έπρεπε το έργο να τελειώσει και να γίνονται οι πρώτες παραλαβές φυσικού αερίου.

Ποίοι οι λόγοι της καθυστέρησης; Ποιες οι ευθύνες; Ποιοι έχουν τις ευθύνες; Τι λέει σήμερα η Ν.Δ.; Ποιες οι συνέπειες αυτής της καθυστέρησης;

Πιστεύουμε ότι υπήρξε:

α. Αδυναμία παραλαβής συμβατικών ποσοτήτων φυσικού αερίου, άρα τίθεται σε ισχύ το take or pay.

β. Απαιτήσεις από ρωσικής πλευράς, πρώτον, για απώλειες από καταβολές τελών για τη διέλευση του αγωγού από τρίτες χώρες και δεύτερον, για αποζημιώσεις από αδρανείς επενδύσεις για φυσικό αέριο.

Έτσι λοιπόν η καθυστέρηση δημιούργησε ένα αδιέξοδο σε ένα τόσο σημαντικό έργο και την ανάγκη για διευθέτηση των διαφορών.

Η Κυβέρνηση της Ν.Δ. αναγκάστηκε τότε σε διαπραγμάτευση. Έτσι την 1η Ιουλίου 1993 συνομολογήθηκε Προσάρτημα στην αρχική συμφωνία του 1987, το οποίο προέβλεπε μεταξύ των άλλων και αρνητικές δεσμεύσεις από την τότε Κυβέρνηση της Ν.Δ. όπως είναι:

1.  Η απευθείας ανάθεση κατασκευής των κλάδων του κυρίου αγωγού φυσικού αερίου σε Κοινοπραξία μεταξύ Ρωσικού Οργανισμού και Ελληνικών εταιριών.

2.   Η  απευθείας  ανάθεση  στο  Ρωσικό  Οργανισμό αερίου GAZPROM της κατασκευής και λειτουργίας με τη μέθοδο (Κατασκευή - Ιδιοκτησία - Εκμετάλλευση) το γνωστό Β.Ο.Ο., 250-350 MW στη Βόρειο Ελλάδα.

3.  Το δικαίωμα χρήσης των δικτύων της ΔΕΠΑ από Ελληνορωσική εταιρία, για μεταφορά και πώληση φυσικού αερίου στην Ελλάδα, εφ' όσον η ΔΕΠΑ εξαντλεί προηγουμένως τη διάθεση των ετήσιων συμβατικών της ποσοτήτων.

Σ' αυτό το σημείο, η σημερινή Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ παρέλαβε το έργο αυτό και επαναδιαπραγματεύθηκε το Προσάρτημα της 1.7.93 με στόχο την προσαρμογή του σε επίπεδα συμβατά με την ενεργειακή πολιτική της (κατάργηση Β.Ο.Ο.) και αναπλήρωσε αυτή την κατάργηση με ανάθεση ορισμένων άλλων έργων όπως:

α. Ανάθεση κατασκευής υπό τον όρο "με το κλειδί στο χέρι" (Turn key) ατμοηλεκτρικού σταθμού παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στην περιοχή της Φλώρινας, ισχύος περίπου 300 MW, με σύστημα αποθείωσης και με δυνατότητα τηλεθέρμανσης της περιοχής.

β. Ανάθεση μελέτης, προμήθειας, εγκατάστασης και λειτουργίας μηχανολογικών ηλεκτρολογικών εξοπλισμών των υδροηλεκτρικών σταθμών Συκιάς και Πευκόφυτου και των έργων εκτροπής του Αχελώου.

γ. Δυνατότητα διέλευσης φυσικού αερίου κυριότητας του Ρωσικού Οργανισμού GAZPROM, δια του ελληνικού αγωγού για επανεξαγωγή σε τρίτες χώρες, με τον όρο της καταβολής δικαιωμάτων διέλευσης.

Συμπερασματικά, προκύπτει ότι με το Πρωτόκολλο της 19ης Δεκεμβρίου 1994.

-  Εξαλείφονται αρνητικές δεσμεύσεις που υπήρξαν με το Προσάρτημα του Ιουλίου του 1993.

- Εξαλείφονται όλες οι υφιστάμενες διαφορές μεταξύ των μερών.

-  Αντιμετωπίζονται κατά τον καλύτερο για τη χώρα τρόπο, προβλήματα σοβαρά από άποψης οικονομικών και  γενικότερα   συμβατικών   δεσμεύσεων   προς   την αντισυμβαλλόμενη Ρωσική πλευρά.

-  Επιτυγχάνεται η επιμήκυνση της σύμβασης και εξ αυτής η δυνατότητα διάθεσης του φυσικού αερίου σε περισσότερες και μάλιστα ακριτικές περιοχές της Επικράτειας.

Κατόπιν αυτών, τόσο το Προσάρτημα της 1ης Ιουλίου 1993, όσο και το Πρωτόκολλο της 19ης Δεκεμβρίου 1994 ενσωματώνονται στην από 7ης Οκτωβρίου Διακρατική Συμφωνία και αυτό το ενιαίο σύνολο εισηγούμεθα σήμερα την κύρωση του."

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Δαμιανός, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:

"Το σχέδιο νόμου κυρώνει το Προσάρτημα της 1ης Ιουλίου 1993 που συμφωνήθηκε μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ν.Δ. και της Ρωσικής Κυβέρνησης και το πρόσφατο Πρωτόκολλο μεταξύ Κυβερνήσεως ΠΑΣΟΚ και Ρωσικής Ομοσπονδίας.

Η μόνη αλλαγή που επέρχεται στο Προσάρτημα της 1ης Ιουλίου 1993 είναι η αναδιατύπωση του άρθρου 2 που αποτελεί και την πρώτη παράγραφο του Πρωτοκόλλου της 19ης Δεκεμβρίου 1994.

Με αυτή την αναδιατύπωση καταργείται η συμφωνία για κατασκευή στη Βόρεια Ελλάδα θερμικού σταθμού παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος, από τους Ρώσους με το σύστημα Β.Ο.Ο. και αντικαθίσταται α) με την υποχρέωση κατασκευής ατμοηλεκτρικού σταθμού στη Φλώρινα, με τον όρο 'το κλειδί στο χέρι", β) με μελέτη, προμήθεια, εγκατάσταση και θέση σε λειτουργία του μηχανολογικού και ηλεκτρολογικού εξοπλισμού των υδροηλεκτρικών σταθμών Συκιάς και Πευκόφυτου και γ) την κατασκευή προγραμματισμένων μέχρι το 2010 σταθμών συμπίεσης του κεντρικού αγωγού μεταφοράς φυσικού αερίου.

Θα ήθελα να κάνω τις παρακάτω παρατηρήσεις επί του Πρωτοκόλλου:

α) Η Ν.Δ. προέβλεπε για τον κλάδο του Λαυρίου την προϋπόθεση αποπεράτωσης του εντός του 1995. Η συμφωνία του ΠΑΣΟΚ δεν περιλαμβάνει τον όρο αυτό.

β) Το Προσάρτημα προέβλεπε ότι οι αναθέσεις για την κατασκευή των κλάδων του αγωγού για την μεταφορά του φυσικού αερίου θα γίνονται υπό ανταγωνιστικούς όρους τιμών. Η πρόβλεψη για ανταγωνιστικούς όρους τιμών στο Προσάρτημα υπάρχει μόνο για την κατασκευή των σταθμών συμπίεσης.

γ) Χρειάζεται διευκρίνιση η αναφορά που γίνεται για τον κλάδο Καβάλας.

δ) Στους κλάδους αγωγών μεταφοράς φυσικού αερίου έχει συμπεριληφθεί και κλάδος προς Κερατσίνι, όπως επίσης, υπό αίρεση, προς Θράκη και Χαλκίδα και

ε) Ενώ με το Προσάρτημα η Ελληνική πλευρά εδεσμεύετο έναντι της RAO GAZ PROM, με το Πρωτόκολλο δεσμεύεται και έναντι της ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ GAZ A.E.

Πέρα από τις ειδικές διατάξεις Προσαρτήματος και Πρωτοκόλλου, η επί ενάμιση χρόνο καθυστέρηση στοίχισε σημαντικά στην Ελληνική οικονομία.

Επίσης, βασικό επιχείρημα για την ιδιαίτερη αξία του Προσαρτήματος της 1ης Ιουλίου 1993 και την ανυπαρξία αντίστοιχα οφέλους από το Πρωτόκολλο της 19ης Δεκεμβρίου 1994, αποτελούν αυτές καθ' αυτές, η ειδική έκθεση που υπογράφουν οι Υπουργοί Οικονομικών και Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας και η Έκθεση Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, από τις οποίες φαίνεται ξεκάθαρα ότι τα μόνα πραγματικά κέρδη της Ελλάδας, από την όλη συμφωνία, είναι τα επιτυγχανόμενα με τα άρθρα 1 και 3 της Συμφωνίας Μητσοτάκη - Γέλτσιν, τα οποία η συμφωνία Σημίτη δεν αγγίζει.

Εν κατακλείδι, θεωρώ ότι η Ν.Δ. πρέπει να ψηφίσει κατ' αρχάς το σχέδιο νόμου επισημαίνοντας όμως παράλληλα τα τεράστια οφέλη που επιτεύχθηκαν από τη δική της συμφωνία και καταγγέλλοντας αντίστοιχα τη ζημία από την καθυστέρηση ή εν πάση περιπτώσει το ανύπαρκτο όφελος από το Πρωτόκολλο που υπέγραψε το ΠΑΣΟΚ, πράγμα που οδηγεί στην κατ' άρθρο καταψήφιση του με την σαφή διευκρίνιση ότι υπερψηφίζεται το Προσάρτημα της 1ης Ιουλίου 1993 και καταψηφίζεται το Πρωτόκολλο της 19ης Δεκεμβρίου 1994, λόγω του δυσμενέστερου αποτελέσματος που προκαλούν."

Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Στέφανος Στεφανόπουλος, τόνισε μεταξύ άλλων τα εξής:

"Αντιλαμβανόμαστε ότι φθάσαμε στο τέρμα μιας αγωνιώδους αναζήτησης που ξεκίνησε 10 χρόνια πριν, επί υπουργίας Κουλουμπή, όταν είδαμε ότι πρέπει να υπάρξει ενδιαφέρον για την εισαγωγή φυσικού αερίου από την τότε ΕΣΣΔ. Προχωρήσαμε αργά. Βέβαια, οι κοσμοϊστορικές αλλαγές στην ΕΣΣΔ μπορούν να δικαιολογήσουν κάπως τις καθυστερήσεις.

Η Πολιτική Άνοιξη θα εκφράσει την άποψη της με λεπτομέρεια στην Ολομέλεια, αν και θεωρώ ότι τα κυρωτικά νομοσχέδια δεν χρειάζεται να συζητούνται στην Ολομέλεια. Μπορεί να τελειώνει η συζήτηση στην Επιτροπή. Άλλωστε, είναι και μία συμβατική υποχρέωση της χώρας.

Εμείς, εκείνο που θέλουμε να ζητήσουμε, είναι να επεκταθεί το δίκτυο διανομής στη Δ. Μακεδονία, γιατί εκεί, οι άνθρωποι που ξεκίνησαν από αγρότες, με ευθύνη της ΔΕΗ, μετεβλήθησαν σε βιομηχανικούς εργάτες. Τα λιγνιτικά αποθέματα φαίνεται ότι σύντομα τελειώνουν, η γη τους έχει μεταβληθεί σε σεληνιακό τοπίο και αν τα εργοστάσια παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας κλείσουν, ούτε αγρότες θα μπορέσουν να ξαναγίνουν, αλλά ούτε και βιομηχανικοί εργάτες θα μπορούν να συνεχίσουν να είναι.

Επομένως, μία επέκταση του δικτύου, ιδίως για θερμοηλεκτρική ενέργεια, θα ήταν απαραίτητη. Από την άλλη μεριά, είναι μια ευκαιρία να επαναφέρουμε την πρόταση μας για Εθνικό Συμβούλιο Ενέργειας. Αν υπήρχε αυτή τη στιγμή, θα διευκόλυνε πάρα πολύ την ενεργειακή πολιτική της Κυβέρνησης.

Η Πολιτική Άνοιξη ψηφίζει επί της αρχής το νομοσχέδιο. Θεωρώ ότι θα μπορούσε, ίσως, να υπάρξουν δύο άρθρα. Νομοτεχνικά, δεν είναι απαράδεκτο, αφού ουσιαστικά κυρούνται δύο συμβάσεις. Η σώρευση τους σε ένα άρθρο, επιφέρει την επιζητούμενη πάντοτε νομοθετική οικονομία και καταπολεμά και την πολυνομία στον τόπο μας. Εμείς πάντως, δεν έχουμε αντίρρηση και για το ένα άρθρο."

Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Γεράσιμος Αραβανής, μεταξύ άλλων είπε:

"Μετά την υπογραφή της συμφωνίας Ελλάδας -Σοβιετικής Ένωσης το 1987- ελάχιστα πράγματα έγιναν για να υλοποιηθεί η συμφωνία αυτή από την πλευρά των ελληνικών κυβερνήσεων. Φθάσαμε να είμαστε αναγκασμένοι να πληρώσουμε φυσικό αέριο που δεν έπαιρνε η Χώρα και δεν είχε γίνει τίποτε για να προβλεφθούν οι απαιτούμενες κατασκευές.

Υπάρχει τεράστιο κόστος για την Ελληνική οικονομία στη χώρας μας με ευθύνη των Ελληνικών Κυβερνήσεων.

Είναι θετικό που καταργείται η ανάθεση κατασκευής σταθμού στη Θράκη από τους Ρώσους με το σύστημα του Β.Ο.Ο. και μέσω αυτού με ακραίο τρόπο η ιδιωτικοποίηση της Ηλεκτρικής Ενέργειας.

Το Πρωτόκολλο όμως περιέχει ορισμένα σημεία που τα θεωρούμε εξαιρετικά αρνητικά.

Πρώτον, η πρόβλεψη για κύριο αγωγό μεταφοράς προς Κερατσίνι διαιωνίζει τη λειτουργία του εργοστασίου της Δ.Ε.Η., παρά τις τεράστιες περιβαλλοντικές επιπτώσεις και την καθολική αντίδραση του λαού της περιοχής.

Δεύτερον, η ρητή αναφορά στη συνεργασία των Ρώσων για τις κατασκευές στη χώρα μας με την εταιρία Προμηθέας.

Το Κ.Κ.Ε. συμφωνεί στην ανάγκη άμεσα να προχωρήσει το έργο. Είναι ανάγκη, όμως, η Κυβέρνηση να

τοποθετηθεί για ένα δεσμευτικό πρόγραμμα αντιμετώπισης της διανομής στη μικρή και μεσαία κατανάλωση, όπως, επίσης, και στην οικιακή χρήση όπως :

-  Στις αρχές και στο πλαίσιο φορολογικής πολιτικής που θα συμβάλει στην αξιοποίηση του φυσικού αερίου.

-  Στην ενιαία τιμολογιακή πολιτική για όλη την χώρα.

-  Στα στάνταρς και τις προδιαγραφές κατασκευών.

-  Στις ανταγορές και

-  Στην ενίσχυση της μικρής και μεσαίας βιομηχανίας για να αντιμετωπίσει τις κατασκευές.

Επίσης, να διασφαλισθεί ο δημόσιος χαρακτήρας του έργου και όχι η ιδιωτικοποίηση μέσω των δήμων.

Ανάλογα με τις απαντήσεις το Κ.Κ.Ε. θα καθορίσει τη στάση του, πάντως είμαστε θετικοί επί της αρχής του νομοσχεδίου."

Ο παριστάμενος Υπουργός Βιομηχανίας, Ενέργειας, Τεχνολογίας και Εμπορίου κ. Κωνσταντίνος Σημίτης, τόνισε μεταξύ άλλων στην ομιλία του και τα εξής:

Ή Διακρατική Συμφωνία με την πρώην Σοβιετική Ένωση για προμήθεια φυσικού αερίου, υπεγράφη στις 7.10.1987, έπρεπε δε το έργο αυτό να έχει ολοκληρωθεί και να έχει αρχίσει η παραλαβή των συμφωνημένων ποσοτήτων μέσα στο 1992.

Δυστυχώς, η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας καθυστέρησε αδικαιολόγητα το έργο, σε τέτοιο βαθμό, ώστε να κάνει τα εγκαίνια έναρξης του μόλις το 1992, ενώ τον Οκτώβριο του 1993, που ανέλαβε η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ να έχει εκτελέσει μόνο το 15% αυτού.

Οι καθυστερήσεις αυτές είχαν σοβαρές επιπτώσεις για την Ελληνική πλευρά, υποχρέωσαν δε τη Νέα Δημοκρατία να υπογράψει την 1.7.1993 Προσάρτημα στην αρχική Διακρατική Συμφωνία, για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που είχαν προκληθεί.

Το Προσάρτημα αυτό είχε ρητή διάταξη να τεθεί σε ισχύ αμέσως από της υπογραφής του. Η τότε Κυβέρνηση είχε έτοιμο και το νομοσχέδιο κύρωσης του από την Ελληνική Βουλή υπογεγραμμένο από τους τότε αρμόδιους Υπουργούς.

Η σημερινή Κυβέρνηση έκρινε αναγκαία την επαναδιαπραγμάτευση του εν λόγω Προσαρτήματος της 1.7.1993 διότι ήταν αντίθετη με δύο από τους όρους του:

α) την αναγνώριση της πρόσβασης τρίτου στο δίκτυο του φυσικού αερίου ιδιοκτησίας ΔΕΠΑ όταν η τελευταία εξαντλεί την διάθεση των ανώτατων συμβατικών της ποσοτήτων στην Ελληνική αγορά (περί τα 3 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα ανά έτος).

β) στην απ' ευθείας ανάθεση στη Ρωσική πλευρά μιας μονάδας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, με πρώτη ύλη φυσικό αέριο υπό τον όρο "Κατασκευή - Ιδιοκτησία - Εκμετάλλευση" (BOO) με τον οποίο η Ρωσική πλευρά θα διατηρούσε στο διηνεκές την ιδιοκτησία και την εκμετάλλευση του εργοστασίου, ενώ η ΔΕΗ θα ήταν υποχρεωμένη να αγοράζει όλο το παραγόμενο ρεύμα, ανεξάρτητα των αναγκών της. Για τα 30 χρόνια λειτουργίας του εργοστασίου αυτού, ο τζίρος θα ήταν της τάξης του 1,1 τρις δραχμών με καθαρό κέρδος της Ρωσικής πλευράς σε σταθερές τιμές 350 δις δραχμές.

Με το προς κύρωση Πρωτόκολλο αντί της ανάθεσης στη Ρωσική πλευρά της μονάδας ηλεκτροπαραγωγής με το σύστημα BOO, συμφωνείται η ανάθεση των ακόλουθων έργων με το "κλειδί στο χέρι", συνολικού εκτιμώμενου κόστους περί τα 125 δις δραχμές, δαπάνη η οποία ούτως ή άλλως θα γίνει γιατί τα έργα αυτά είναι προγραμματισμένα να κατασκευαστούν:

α. Μία ατμοηλεκτρική μονάδα περίπου ισχύος 300 MW στη Φλώρινα.

β. Τη μελέτη, προμήθεια, εγκατάσταση του μηχανολογικού εξοπλισμού των υδροηλεκτρικών έργων Συκιάς και Πευκόφυτου, με τους ίδιους όρους και τιμές που είχε συμπεριλάβει η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας στη σύμβαση που είχε υπογράψει για το έργο του Αχελώου.

γ. Δέσμευση όταν και εφόσον χρησιμοποιηθεί σταθμός συμπίεσης στον κεντρικό αγωγό, τότε αυτός να ανατεθεί στη Ρωσική πλευρά. Τέτοιος σταθμός δεν προβλέπεται για την επόμενη δεκαετία.

Όλα τα παραπάνω κάνουν σαφέστατο το γεγονός ότι η δύσκολη και χρονοβόρα αυτή διαπραγμάτευση οδήγησε σε βελτίωση των όρων του Προσαρτήματος της 1.7.1993, διαφυλάσσοντας τα συμφέροντα του Ελληνικού Δημοσίου.

Η βελτίωση των όρων επιτεύχθηκε, παρά το γεγονός ότι οι νέες διαπραγματεύσεις έγιναν υπό συνθήκες εξόχως δυσμενέστερες από αυτές που οδήγησαν στην υπογραφή της 1.7.1993 και αυτό για μία σειρά λόγων όπως οι τεράστιες καθυστερήσεις που μείωσαν την αξιοπιστία της ΔΕΠΑ, η εξέλιξη της διεθνούς αγοράς του φυσικού αερίου, η οποία ισχυροποίησε τη Ρωσική πλευρά κύριο προμηθευτή της Ευρώπης και άλλα."

Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, ομόφωνα, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας "Κύρωση του Προσαρτήματος της 1ης Ιουλίου 1993 και του Πρωτοκόλλου της 19ης Δεκεμβρίου 1994 μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ρωσικής Ομοσπονδίας στη Διακρατική Συμφωνία της 7ης Οκτωβρίου 1987 για την προμήθεια του φυσικού αερίου στην Ελληνική Δημοκρατία", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ηλία Βλαχόπουλου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρου Δαμιανού, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Στέφανου Στεφανόπουλου, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Γεράσιμου Αραβανή, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, ομόφωνα, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

Αθήνα, 15 Φεβρουαρίου 1995 
Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΑΚΡΙΤΙΔΗΣ

Ι. ΔΡΙΒΕΛΕΓΚΑΣ

