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Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης. Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρουμανίας σχετικά με την επανεισδοχή προσώπων σε μη νόμιμη κατάσταση'.
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, συνήλθε στις 22 Μαρτίου 1995 σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε 3 ώρες, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ανδρέα Φούρα, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρουμανίας σχετικά με την επανεισδοχή προσώπων σε μη νόμιμη κατάσταση'.
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υφυπουργός Δημόσιας Τάξης κ. Ιωσήφ Βαλυράκης και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Στη διάρκεια της συζητήσεως το λόγο έλαβαν: Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Μπαντουβάς, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Πασχάλης Κωνσταντινίδης. ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστης Κολοζώφ, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Απόστολος Ανδρεουλάκος, Γεώργιος Κουβελάκης και Ανδρέας Φούρας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Μπαντουβάς, τόνισε τα εξής:'Η παρούσα Συμφωνία που καλούμεθα να κυρώσουμε υπεγράφη τον Ιούνιο του 1994 στην Αθήνα, μεταξύ της χώρας μας και της κυβέρνησης της Ρουμανίας, σχετικά με την επανεισδοχή προσώπων σε μη νόμιμη κατάσταση.
Όλοι γνωρίζουμε, ότι οι εξελίξεις, που έλαβαν χώρα στην Ανατολική Ευρώπη και στις χώρες που την αποτελούν, έγιναν αιτία της μετακίνησης μεγάλων ομάδων ατόμων, τα οποία ήλθαν σαν λαθρομετανάστες από την περιοχή εκείνη προς τον χώρο της Δυτικής Ευρώπης και προς την δική μας χώρα.
Η μετακίνηση αυτή έγινε κατά τρόπο ανεξέλεγκτο και δημιουργήθηκε η εντύπωση, από τους ευαίσθητους δημοκρατικούς λαούς της Ευρώπης ότι δημιουργούσε ορισμένους κινδύνους για την κοινωνία και για την Χώρα.
Πέραν τούτου, ακριβώς λόγω της συγχύσεως, υπήρξαν αντιδράσεις, οι οποίες πολλές φορές άγγιζαν τα όρια κάποιας μορφής ρατσισμού, ενώ ακόμη σημειώθηκαν κρούσματα εκμετάλλευσης των μεταναστών, τα οποία πήραν τη μορφή του δουλεμπορίου και της απαράδεκτης εκμετάλλευσης ανθρώπου από άνθρωπο.
Βασική αρχή της Συμφωνίας αυτής, είναι η υποχρέωση των Συμβαλλομένων Μερών, να δέχονται εκ νέου τους υπηκόους τους και τους υπηκόους τρίτων χωρών ή τους απάτριδες, που βρίσκονται παράνομα σε ένα από τα κράτη αυτά. Οι επί μέρους διατάξεις αναφέρονται στον καθορισμό των προσώπων, νια τα οποία έχει εφαρμογή η Συμφωνία, στις προϋποθέσεις, στη διαδικασία και στα αποδεικτικά έγγραφα που θεμελιώνουν το αίτημα επανεισδοχής των προσώπων αυτών. Επίσης, ορίζονται οι προθεσμίες μέσα στις οποίες θα πρέπει να δίδονται οι απαντήσεις σε αίτημα επανεισδοχής και ότι τα έξοδα μεταφοράς μέχρι τα σύνορα του Μέρους, προς το οποίο απευθύνεται η αίτηση, αναλαμβάνονται από το αιτούν Συμβαλλόμενο Μέρος.
Τέλος, ορίζεται ο χρόνος έναρξης και ισχύος της Συμφωνίας, όπως επίσης και οι προϋποθέσεις καταγγελίας της.
Βεβαίως, η Συμφωνία αυτή δείχνει ιδιαίτερο σεβασμό και ευαισθησία στις διατάξεις της Συνθήκης της Γενεύης του 1951 για τους πρόσφυγες, όπως τροποποιήθηκε με το πρωτόκολλο της Νέας Υόρκης, και σε όλες τις αρχές που διέπουν τις συμφωνίες επανεισδοχής στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και άλλων συμφωνιών που έχει υπογράψει η χώρα μας στον τομέα προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Πάντως, η χώρα μας πρέπει να επιδείξει ιδιαίτερη προσοχή και ευαισθησία και να λαμβάνει προληπτικά και όχι μόνο κατασταλτικά μέτρα, λόγω και των ειδικών συνθηκών, που είναι υποχρεωμένη να αντιμετωπίζει, εφ' όσον ευρίσκεται στο μάτι του κυκλώνα και στο μαλακό υπογάστριο της Βαλκανικής".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Πασχάλης Κωνσταντινίδης, ανέφερε μεταξύ άλλων και τα εξής: Ή σύναψη της Συμφωνίας ήταν αναγκαία και αποτελεί διασφάλιση της εθνικής ομοιογένειας της Ελλάδος. Από της καταρρεύσεως του ανατολικού συνασπισμού κατέστη αδύνατος ο έλεγχος της επιδημίας εισδοχής μεταναστών από τις εν λόγω χώρες.
Ειδικότερα, το ευαίσθητο της περιοχής της Θράκης, επιβάλλει την σύναψη Συμφωνιών αυτής της μορφής, όχι μόνον για τους λαθρομετανάστες από τη Ρουμανία, αλλά και από άλλα κράτη. Υπάρχει διαφοροποίηση έναντι του υπολοίπου Ελλαδικού χώρου, λόγω της υπάρξεως της θρησκευτικής μειονότητας των Μουσουλμάνων. Δυστυχώς, προς το παρόν, έχουν εγκατασταθεί ολίγοι μετανάστες, κυρίως γυναίκες, οι οποίες γίνονται αντικείμενο εκμεταλλεύσεως από τους εμπόρους της σάρκας αλλά και από τη σύναψη τυπικών γάμων με χριστιανούς και την απόκτηση, με αυτόν τον τρόπο, της ελληνικής υπηκοότητος.
Αποτελεί αναγκαιότητα η σύναψη παρομοίων Συμφωνιών και με τα Κράτη της Ρωσίας, Ουκρανίας, Μολδαβίας και Βουλγαρίας, από τα οποία υπάρχει, κυρίως, εισροή λαθρομεταναστών στην περιοχή.
Η Νέα Δημοκρατία δεν έχει αντίρρηση νια την ψήφιση του νομοσχεδίου, προς όφελος, πάντοτε, της εθνικής ομοιογένειας της Ελλάδος".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστης Κολοζώφ, είπε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: "Δεν είναι δυνατόν να επικεντρώσουμε την προσοχή μας μόνο στο συγκυριακό φαινόμενο των λαθρομεταναστών. Εδώ, πρόκειται περί συμφωνίας, το εύρος της οποίας είναι απεριόριστο.
Εξάλλου και από τον τίτλο του νομοσχεδίου, φαίνεται ότι αναφέρεται στην επανεισδοχή προσώπων, σε μη νόμιμη κατάσταση. Σ την κατάσταση αυτή δεν ευρίσκονται μόνον οι λαθρομετανάστες.
Παρά το γεγονός ότι η Εισηγητική Έκθεση ομιλεί για το σεβασμό των Διεθνών Συνθηκών για τα ανθρώπινα δικαιώματα, το άρθρο 1 αναφέρεται σε πρόσωπα, τα οποία ευρίσκονται σε μη νόμιμη κατάσταση, αλλά και σε εκείνα τα οποία δεν πληρούν, πλέον, τις προϋποθέσεις εισόδου ή παραμονής. Εκτός από τους λαθρομετανάστες υπάρχει το θέμα εκείνων οι οποίοι εργάζονται στη χώρα μας με σύμβαση και είναι δυνατόν να εκδιωχθούν στο μεσοδιάστημα μεταξύ της λήξης της παλαιάς σύμβασης και της εξεύρεσης νέας εργασίας.
Σε περίοδο αναταραχής είναι πιθανόν η χώρα μας να γίνει καταφύγιο ατόμων τα οποία εισέρχονται με κανονική άδεια και στη συνέχεια δέχονται τις αρνητικές επιδράσεις διαφόρων συγκυριών και σκοπιμοτήτων.
Τέλος, θα έλεγα ότι το Κ.Κ.Ε. αντιμετωπίζει θετικά διευθετήσεις τέτοιου είδους, αλλά επιθυμεί να καλυφθούν εκείνοι, που ζητούν καταφύγιο στη χώρα μας, σε κάθε περίπτωση'.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Δημόσιας Τάξης κ. Ιωσήφ Βαλυράκης είπε μεταξύ άλλων τα εξής:
Ή χώρα μας, σαν μια χώρα με πολιτική, οικονομική και κοινωνική σταθερότητα, συγκρότηση και ανάπτυξη, αποτελεί πόλο στον οποίο προσβλέπουν όχι μόνο γειτονικοί λαοί, αλλά και πολύ μακρινοί, όπως το Πακιστάν, το Αφγανιστάν, η Ινδία ή το Ιράν.
Εφ' όσον υπάρχει μια αναταραχή πολεμικών συγκρούσεων σε όλες αυτές τις περιοχές, δεχόμαστε ένα κύμα προσφύγων και εάν οι συνθήκες εξελιχθούν προς το δυσμενέστερο, μπορεί αυτό το κύμα να ενταθεί ακόμα περισσότερο και να λάβει επικίνδυνες διαστάσεις.
Σαφώς η συμφωνία αυτή είναι θετική και ωφέλιμη για τη χώρα μας. Αφορά μόνο τη διακίνηση των οικονομικών και κοινωνικών προσφύγων και δεν αφορά τους πολιτικούς πρόσφυγες, για τους οποίους υπάρχει ιδιαίτερο καθεστώς.
Εδώ, θα ήθελα να σας πω ότι, ένας μεγάλος αριθμός από αυτούς, που επιχειρούν να εισέλθουν λαθραία στη χώρα, επικαλείται τις διεθνείς διατάξεις για τους πολιτικούς πρόσφυγες και νομίζω ότι θα πρέπει να γίνεται κάποια διάκριση. Η χώρα μας είναι διατεθειμένη να φιλοξενήσει ξένους εργαζόμενους στο μέτρο, όμως, που μπορεί να τους εντάξει εποχιακά στην αγορά εργασίας και να συνεισφέρουν.
Πάντως, σε κάθε περίπτωση θα πρέπει η χώρα μας να προστατεύσει τα σύνορα της και να ελέγξει αυτούς που έρχονται, διότι έχουμε προβλήματα διακίνησης ναρκωτικών, κοινού εγκλήματος και λαθρεμπορίου όπλων και πυρομαχικών.
Βεβαία εμείς, θα πρέπει να έχουμε την ανταπόκριση που επιβάλλεται σε μία δύσκολη συγκυρία για τους γείτονες και για κάθε άνθρωπο που εξαναγκάζεται να εγκαταλείψει την πατρίδα του και να αναζητήσει μία άλλη τύχη. Αλλά αυτό δεν μπορεί να λαμβάνει διαστάσεις σε βάρος των συμφερόντων του ελληνικού Λαού'.
Στη συνέχεια το υπό συζήτηση νομοσχέδιο έγινε δεκτό κατ' αρχήν κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής και στη διάθεση των Κ.Κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρουμανίας σχετικά με την επανεισδοχή προσώπων σε μη νόμιμη κατάσταση', τις αγορεύσεις των Εισηγητών της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνου Μπαντουβά, της Μειοψηφίας κ. Πασχάλη Κωνσταντινίδη, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστη Κολοζώφ, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρον και στο σύνολο του, ομόφωνα, ως έχει και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
Αθήνα, 22 Μαρτίου 1995
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