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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας Συνεργασίας και Τελωνειακής Ένωσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας και της Δημοκρατίας του Αγίου Μαρίνου".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, συνήλθε στις 17 Μαΐου 1995, σε συνεδρίαση που διήρκεσε 30' λεπτά της ώρας, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ελευθερίου Βερυβάκη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας Συνεργασίας και Τελωνειακής Ένωσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας και της Δημοκρατίας του Αγίου Μαρίνου".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος-Αλέξανδρος Μαγκάκης και ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γρηγόρης Νιώτης.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκος Σπυριούνης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Πασχάλης Κωνσταντινίδης και ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευστάθιος Γιώτας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Κυριάκος Σπυριούνης, τόνισε τα εξής:
"Με τη σύμβαση αυτή γίνεται πράξη η απόφαση της Επιτροπής και των Υπουργών των Εξωτερικών που συνήλθε και κύρωσε τη συμφωνία. Η συμφωνία προβλέπει να μπει μέσα στο ειδικό καθεστώς της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η περιοχή του Αγίου Μαρίνου, για εισαγωγές - εξαγωγές, δασμούς κ.λπ.. Δεσμεύει τα δύο κράτη, έχει προοίμιο και 32 άρθρα και είναι επωφελής και για τον Άγιο Μαρίνο και για την Ευρωπαϊκή Ένωση και προτείνω την ψήφιση της.".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Πασχάλης Κωνσταντινίδης,είπε, ότι και αυτή η Συμφωνία στοχεύει στη διεύρυνση του οικονομικού χώρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η Νέα Δημοκρατία την ψηφίζει.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ευστάθιος Γιώτας, είπε ότι συμφωνεί και ψηφίζει τη Συμφωνία.
Ο παριστάμενος Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος-Αλέξανδρος Μαγκάκης, τόνισε μεταξύ άλλων και τα εξής:
"Η Δημοκρατία του Αγίου Μαρίνου αποτελεί μια κρατική οντότητα, η οποία εμπνέει σεβασμό λόγω της προελεύσεως της. Δηλαδή, δεν είναι, όπως τα άλλα μικρά κρατίδια της Ευρώπης, παράγωγο και κατάλοιπο φεουδαρχικών καταστάσεων. Είναι ακριβώς το αντίθετο. Την εποχή που επικρατούσε η πολυδιάσπαση στην Ιταλία, διωκόμενα πρόσωπα γνώριμοι πολλών και διαφόρων αιτίων, μεταξύ των οποίων και γιατί ήσαν ελευθερόφρονες, κατέφευγαν σ' αυτή την περιοχή. Μετεβλήθη, λοιπόν, σε καταφύγιο διωκομένων, οι οποίοι κάποια στιγμή απεφάσισαν να αυτοδιοικηθούν και συγκρότησαν μια Κοινότητα. Στην Κοινότητα αυτή πρωτοστάτησε κάποιος Μαρίνος, ο οποίος αργότερα ανακηρύχθηκε άγιος, εξ ου και το όνομα Άγιος Μαρίνος. Είναι γνήσια Δημοκρατία και έχει την εξής ιδιοτυπία. Οι κυβερνήσεις εναλλάσσονται κατά χρονικά διαστήματα με τη σειρά που αντιπροσωπεύονται στη Βουλή. Δηλαδή, όλα τα κόμματα έρχεται μια περίοδος που αναλαμβάνουν τη διακυβέρνηση της Χώρας. Σας βεβαιώ, ότι είναι πραγματικά μια περίπτωση που εμπνέει, από δημοκρατική σκοπιά, συμπάθεια και σεβασμό ακόμη.
Επομένως, θεωρώ ότι είναι θετικό το ότι συνδεόμεθα αυτή τη στιγμή με μια διεθνή σύμβαση και άρα συμβάλλουμε στη διεθνή οντότητα και παρουσία της δημοκρατίας αυτής του Αγίου Μαρίνου.".
Στη συνέχεια έγινε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, με ομοφωνία των παρόντων.
Τα Πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας Συνεργασίας και Τελωνειακής Ένωσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας και της Δημοκρατίας του Αγίου Μαρίνου", τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑΣΟΚ κ. Κυριάκου Σπυριούνη, της Νέας Δημοκρατίας κ. Πασχάλη Κωνσταντινίδη, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευστάθιου Γιώτα, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
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