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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Σύμβασης συνδιαλλαγής και διαιτησίας στο πλαίσιο της Διάσκεψης για την Ασφάλεια και Συνεργασία στην Ευρώπη".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, συνήλθε στις 17 Μαΐου 1995, σε συνεδρίαση που διήρκεσε 30' λεπτά της ώρας, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ελευθερίου Βερυβάκη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Σύμβασης συνδιαλλαγής και διαιτησίας στο πλαίσιο της Διάσκεψης για την Ασφάλεια και Συνεργασία στην Ευρώπη".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος-Αλέξανδρος Μαγκάκης και ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γρηγόρης Νιώτης.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκος Σπυριούνης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Πασχάλης Κωνσταντινίδης και ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευστάθιος Γιώτας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Κυριάκος Σπυριούνης, επεσήμανε τα εξής:
"Μέσα στο πλαίσιο της διάσκεψης για τη Συνεργασία και Ασφάλεια στην Ευρώπη έγιναν διαπραγματεύσεις. Η σύμβαση ψηφίσθηκε τον Δεκέμβριο του 1992. Σκοπός της ήταν η εγκαθίδρυση μιας διαδικασίας συνδιαλλαγής και η ίδρυση διαιτητικού δικαστηρίου, η ειρηνική επίλυση των αναφυομένων διαφορών εντός του πλαισίου των 52 Κρατών που αποτελούσαν το χώρο της διάσκεψης Συνεργασίας και Ασφάλειας στην Ευρώπη. Η σύμβαση αποτελείται από το προοίμιο, πέντε κεφάλαια και 39 άρθρα, μέσα στα οποία θεμελιώνεται το συνολικό σκεπτικό της επιδιωκόμενης συνδιαλλαγής και διαιτησίας για την κατοχύρωση της ελπίδας ειρηνικής επίλυσης των διαφορών, χωρίς να παραβιάζονται τα καθιδρυμένα πλαίσια, όπως είναι ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών κ.λπ..
Θέλω να επισημάνω, ότι πολλά από τα σημεία των υποστηριζόμενων από την Πατρίδα μας κανόνων περιελήφθησαν μέσα στη σύμβαση και αυτό αποτελεί ιδιαιτέρως ενθαρρυντικό σημείο για τη χώρα μας και προτείνω την ψήφιση της.".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Πασχάλης Κωνσταντινίδης, τόνισε τα εξής:
"Η κύρωση είναι επιστέγασμα των προσπαθειών της ΔΑΣΕ στον τομέα ειρηνικής επίλυσης των διαφορών, μετά από την κατάρτιση του κειμένου της Βαλέττας για τη συνδιαλλαγή το 1991. Τα κύρια χαρακτηριστικά του συστήματος που καθιερώνει η σύμβαση είναι: α) Η δημιουργία ενός δικαστηρίου που θα παρέχει υπηρεσίες, είτε επιτροπής συνδιαλλαγής, είτε δικαστηρίου, β) η συνδιαλλαγή είναι υποχρεωτική, αφού η διαδικασία μπορεί να τεθεί σε κίνηση από ένα μόνο μέρος της διαφοράς. Το αποτέλεσμα της συνδιαλλαγής, το οποίο περιέχεται στην τελική έκθεση δεν είναι υποχρεωτικό για τα δύο μέρη και γ) βάση για την επίλυση της διαφοράς αποτελεί το Διεθνές Δίκαιο.
Η Ελλάδα πέτυχε ό,τι καλύτερο μπορούσε με αυτή τη σύμβαση και η Νέα Δημοκρατία δεν έχει καμία αντίρρηση και την ψηφίζει.".
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ευστάθιος Γιώτας, είπε ότι συμφωνεί και ψηφίζει τη σύμβαση.
Ο παριστάμενος Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος-Αλέξανδρος Μαγκάκης, ζήτησε εκ μέρους της Κυβερνήσεως την κύρωση αυτής της Συμφωνίας.
Στη συνέχεια έγινε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, με ομοφωνία των παρόντων.
Τα Πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Σύμβασης συνδιαλλαγής και διαιτησίας στο πλαίσιο της Διάσκεψης για την Ασφάλεια και Συνεργασία στην Ευρώπη", τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑΣΟΚ κ. Κυριάκου Σπυριούνη, της Νέας Δημοκρατίας κ. Πασχάλη Κωνσταντινίδη και του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευστάθιου Γιώτα, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
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