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Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αλβανίας για την αμοιβαία εκτέλεση των δικαστικών αποφάσεων σε ποινικές υποθέσεις"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε στις 30 Μαΐου 1995 σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 1 ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ανδρέα Φούρα, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αλβανίας για την αμοιβαία εκτέλεση των δικαστικών αποφάσεων σε ποινικές υποθέσεις".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Αναστάσιος Πεπονής και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Στη διάρκεια της συζητήσεως το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Μελίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αντώνιος Φούσας, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Αναστάσιος Νικόπουλος και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνιος Σκυλλάκος.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Μελίδης, εισηγούμενος την ψήφιση της Σύμβασης, μεταξύ άλλων, επεσήμανε:
" Η Σύμβαση αυτή υπεγράφη στις 17.5.1995. Συγκεκριμένα, με τη Σύμβαση για την αμοιβαία εκτέλεση δικαστικών αποφάσεων σε ποινικές υποθέσεις υποχρεώνονται τα συμβαλλόμενα Κράτη να εκτελούν αμοιβαία τις αποφάσεις που έχουν εκδοθεί σε ποινικές υποθέσεις και με τις οποίες τα δικαστήρια έχουν απαγγείλει αμετακλήτως ποινές ή στερητικά της ελευθερίας μέτρα σε βάρος υπηκόων του άλλου συμβαλλόμενου -  κράτους. Η εφαρμογή της θα συμβάλει άμεσα στην κοινωνική επανένταξη των καταδίκων. Η Σύμβαση αυτή αποτελείται από 20 άρθρα, με τα οποία καθορίζονται οι γενικές αρχές και ορίζονται ποιοι μπορούν να υποβάλουν αίτηση για την εκτέλεση αποφάσεως αλλοδαπού ποινικού δικαστηρίου. Ακόμη, θεσπίζεται υποχρέωση ενημέρωσης του καταδίκου σχετικά με το περιεχόμενο της Σύμβασης.
Επίσης, ορίζεται ότι η μεταφορά της εκτέλεσης δεν είναι δυνατή, αν κριθεί ότι μπορεί να βλάψει τη δημόσια . τάξη ή έρχεται σε αντίθεση με τις αρχές της νομοθεσίας οποιουδήποτε από τα δύο κράτη και ότι το κράτος της καταδίκης υποβάλει την αίτηση για τη μεταφορά της εκτέλεσης. Προβλέπεται υποχρέωση του κράτους της εκτέλεσης να πληροφορεί το κράτος της καταδίκης για την ημερομηνία και τον τόπο μεταφοράς του καταδίκου, καθώς και ο τρόπος και η διαδικασία εκτέλεσης της ποινής. Προβλέπεται, επίσης, ότι η απόφαση έχει τα ίδια νομικά αποτελέσματα με τις ποινικές αποφάσεις που εκδίδονται από τα δικαστήρια του τελευταίου κράτους και προβλέπεται ότι τόσο το κράτος της καταδίκης, όσο και το κράτος της εκτέλεσης μπορούν να απονέμουν χάρη ή να χορηγούν αμνηστία.
Ακόμη, προβλέπεται η υποχρέωση του κράτους της καταδίκης να πληροφορεί το κράτος εκτέλεσης για την απονομή χάριτος ή χορήγησης αμνηστίας και ο τρόπος και η διαδικασία μεταφοράς, για τα οποία αρμόδιο είναι το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης από ελληνικής πλευράς.
Αναφέρεται ακόμη, στον τρόπο συμπλήρωσης και διαβίβασης των απαιτουμένων στοιχείων και πληροφοριών, ώστε το κράτος εκτέλεσης να λάβει την απόφαση σχετικά με τη μεταφορά, ορίζεται η γλώσσα στην οποία θα έχουν συνταχθεί τα σχετικά έγγραφα, ενώ ορίζεται το κράτος που θα βαρύνεται με τα έξοδα από την εφαρμογή της Συμβάσεως.
Τέλος, προτείνω η Σύμβαση αυτή να εγκριθεί ομόφωνα από την Επιτροπή, διότι έχει μεγάλη σημασία για τις σχέσεις μεταξύ των δύο κρατών, αλλά και για τη διευκόλυνση των πολιτών που έχουν καταδικασθεί αμετακλήτως."
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αντώνιος Φούσας, αφού επεσήμανε την καθυστέρηση της κατάθεσης του σχετικού νομοσχεδίου, μεταξύ άλλων, είπε :
"Εκ του λόγου ότι η Ελλάδα είναι γειτονική χώρα με την Αλβανία, τα προβλήματα είναι πάρα πολλά και τα δικαστήρια μας αντιμετωπίζουν καθημερινά υποθέσεις Αλβανών. Θεωρώ, λοιπόν, αναγκαία την ψήφιση αυτών των Συμβάσεων.
Έχουμε καθημερινές καταδίκες Αλβανών για πολύ σοβαρά αδικήματα και πράγματι, πρέπει να βρεθεί μία λύση στο μεγάλο αυτό ζήτημα.
Θεωρώ ότι είναι χρήσιμες οι κυρώσεις, αλλά είναι επίσης σημαντικό να ρυθμιστεί το θέμα των λαθρομεταναστών, το θέμα της φυλάξεως των συνόρων μας, και το θέμα της ελεύθερης επικοινωνίας των Βορειοηπειρωτών. Έχω υποχρέωση να επισημάνω ότι οι Βορειοηπειρώτες είναι μέρος του ευρύτερου ελληνισμού μας.
Το κόμμα μας συμφωνεί με την ψήφιση της Σύμβασης."
Στη συνέχεια διετύπωσε την άποψη ότι η εν λόγω Σύμβαση πρέπει να τύχει εκτενούς συζήτησης στην Ολομέλεια της Βουλής, γιατί το θέμα των σχέσεων μεταξύ Ελλάδος και Αλβανίας είναι πολύ σοβαρό και η εγκληματικότητα των Αλβανών είναι ένα πολύ μεγάλο πρόβλημα.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Αναστάσιος Νικόπουλος, σχετικά με τη συζητούμενη Σύμβαση, τόνισε:
"Θεωρούμε και εμείς απαραίτητη την κύρωση της Σύμβασης, ως συμβολή στην ύπαρξη καλών σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών, που είναι αναγκασμένες να έχουν καλές σχέσεις. Θεωρούμε τη συγκυρία θετική και μάλιστα συνδυαζόμενη με την επίσκεψη του Υπουργού Εξωτερικών στην Αλβανία, καθώς και με την υπογραφή κειμένων, που συμβάλλουν στις καλές σχέσεις."
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνιος Σκυλλάκος δήλωσε ότι συμφωνεί με την ψήφιση της Συμβάσεως.
Ο Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Αναστάσιος Πεπονής, μεταξύ άλλων, ανέφερε:
"Η κατάθεση αυτής της Σύμβασης είναι ένα βήμα για την εξομάλυνση των σχέσεων με τη γειτονική χώρα. Δεν είναι τυχαίο ότι αυτή η Σύμβαση κατατίθεται μέσα στο πλαίσιο της αρξαμένης, τους τελευταίους μήνες, βελτίωσης των σχέσεων μας με την Αλβανία. Εκεί μόνο βρίσκεται η εξήγηση της καθυστέρησης και όχι σε αμέλεια των υπηρεσιών ή σε αμέλεια της προηγούμενης ή της παρούσας πολιτικής διοίκησης στο Υπουργείο.
Πραγματοποιούμε ένα μικρό βήμα στην εξομάλυνση των σχέσεων και γι' αυτό θέλω να παρακαλέσω για την επιτάχυνση της ψήφισης της Σύμβασης."
Στη συνέχεια, το υπό συζήτηση σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αλβανίας για την αμοιβαία εκτέλεση των δικαστικών αποφάσεων σε ποινικές υποθέσεις", τις αγορεύσεις των Εισηγητών της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννη Μελίδη, της Μειοψηφίας κ. Αντώνιου Φούσα, των Ειδικών Αγορητών της Πολιτικής Άνοιξης κ. Αναστάσιου Νικόπουλου και του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αντώνιου Σκυλλάκου, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα, ως έχει και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
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