ΒΟΥΛΗ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Β' ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κορέας για την αμοιβαία προώθηση και προστασία των επενδύσεων".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, συνήλθε στις 30 Μαΐου 1995, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 30', υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Διαμαντίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κορέας για την αμοιβαία προώθηση και προστασία των επενδύσεων".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Ιωάννης Ανθόπουλος.
Στη διάρκεια της συζήτησης, το λόγο έλαβαν, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Σταύρος Μπένος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Στέφανος Κυριαζόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης και ο Βουλευτής κ. Κοσμάς Σφυρίου.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Σταύρος Μπένος, είπε τα εξής:
"Αυτή η Συμφωνία έχει σαν βασικό σκοπό της, την εξασφάλιση της νομικής προστασίας στις επενδύσεις, που πραγματοποιούν οι επενδυτές του ενός συμβαλλόμενου μέρους στο έδαφος του άλλου συμβαλλόμενου μέρους. Θεωρώ ότι είναι πολύ θετική για τη χώρα μας και πιστεύω στην ομόφωνη αποδοχή της'.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Στέφανος Κυριαζόπουλος, επεσήμανε:
'Οι συμφωνίες που έχουν ως σκοπό τη δημιουργία ευνοϊκού επενδυτικού κλίματος στις συμβαλλόμενες χώρες, μόνο θετικής αποδοχής μπορεί να τύχουν. Θα ψηφίσουμε αυτή τη συμφωνία αλλά θα ήθελα να διατυπώσω μια επιφύλαξη σε ο, τι αφορά τη διάρκεια αυτών των Συμφωνιών. Η διάρκεια των 10 ετών που ορίζεται, εκτιμώ ότι σε κάποιες περιπτώσεις μπορεί να αποδειχθεί λίγη, εάν λάβουμε υπόψη ότι η εγκατάσταση, η οργάνωση και η θέση σε λειτουργία μιας επιχείρησης, δεν είναι δυνατόν να αποδώσει τα αναμενόμενα επιχειρηματικά κέρδη μέσα σε αυτό το χρονικό διάστημα. Οι επενδύσεις αυτές συνδέονται άμεσα με την δημιουργία ευνοϊκού επενδυτικού κλίματος. Εάν υποθέσουμε ότι αυτή η Συμφωνία τίθεται σε ισχύ τον Ιούνιο του 1995 και δημιουργηθεί ευνοϊκό επενδυτικό κλίμα μετά από μια εξαετία ή επταετία, είτε στη Κορέα είτε στην Ελλάδα, για τις κορεάτικες ή ελληνικές επιχειρήσεις αντίστοιχα, αντιλαμβάνεστε ότι η Συμφωνία καθίσταται ανενεργός και αναποτελεσματική.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής 'Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, είπε μεταξύ άλλων:
"Η Κορέα είναι μια χώρα, η οποία έχει μια πολύ ανεπτυγμένη σύγχρονη τεχνολογία από τη μια και από την άλλη πολύ χαμηλά ημερομίσθια. Έχει, ήδη, κατακτήσει τις διεθνείς αγορές και το ίδιο συμβαίνει και με τις άλλες χώρες της Ανατολικής Ασίας, οι οποίες καθίστανται ισχυρότατες και έχουμε μια τρομακτική βιομηχανική διείσδυση σε όλο τον κόσμο. Είναι σωστό το ότι εμείς προωθούμε αυτήν τη συνεργασία και πιστεύω ότι οι ελληνικές επιχειρήσεις πρέπει να αναπτυχθούν εκεί. για να πετύχουμε με αυτόν τον τρόπο τη διείσδυση του ελληνικού κεφαλαίου προς τους χώρους της διεθνούς αγοράς. Είμαστε, λοιπόν, σύμφωνοι με αυτήν την προσπάθεια'.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Ιωάννης Ανθόπουλος είπε μεταξύ άλλων:
Ή Κορέα είναι μια χώρα, που σήμερα συγκαταλέγεται στις τέσσερις τίγρεις, γνωστές για την οικονομική τους δύναμη, αλλά και τη διεισδυτικότητα τους σ' όλες τις άλλες χώρες. Το ύφος των επενδύσεων της Κορέας στο εξωτερικό έχει φθάσει περίπου στα 2,5 δισ. δολάρια και τα μεγαλύτερα ποσοστά φιλοξενούν οι ΗΠΑ, η Μεγάλη Βρετανία και οι ανεπτυγμένες ευρωπαϊκές χώρες. Εμείς έχουμε ένα ελάχιστο ποσοστό και προσπαθούμε αυτό το ποσοστό να το αυξήσουμε, προσελκύοντας το ενδιαφέρον των Κορεατών επενδυτών.
Τον Ιανουάριο του 1993 έγινε η πρώτη επένδυση στη χώρα μας, επίκειται να γίνει μία άλλη με την ανέγερση μεγάλης ξενοδοχειακής μονάδας υψηλών προδιαγραφών στην Αττική και υπάρχει ενδιαφέρον από την πλευρά των Κορεατών επενδυτών νια μικτές κοινοπρακτικές πρωτοβουλίες με Έλληνες και σε κατασκευαστικά έργα σε χώρες των Βαλκανίων. Είναι κάτι που επιδιώκουμε συστηματικά, με θεσμικό θα έλεγα τρόπο, γιατί μέσα στο αντικείμενο του Οργανισμού Ασφάλισης Εξαγωγικών Πιστώσεων έχουμε βάλει τώρα και την κάλυψη των μελετών και των κατασκευαστικών έργων, κυρίως στις χώρες των Βαλκανίων και του Ευξείνου Πόντου. Επομένως, υπάρχει αυτήν τη στιγμή το εργαλείο χρηματοδότησης και ασφαλιστικής κάλυψης για τέτοιου είδους συνεργασίες.- Ακόμη, γνωρίζουμε όλοι την παρουσία της Hyundai και της Kia Motors, α οποίες έχουν αυξήσει πάρα πολύ την κατανάλωση των αυτοκινήτων τους στη χώρα μας και ενδιαφέρονται ήδη για την ίδρυση και λειτουργία εργοστασίων συναρμολόγησης αυτοκινήτων στη χώρα μας.
Το επίπεδο των συναλλαγών μας με την Κορέα δεν είναι πολύ μεγάλο και εκείνο, που πρέπει να έχουμε υπόψη μας, είναι το έλλειμμα που δημιουργείται σε βάρος της Ελλάδας, γιατί έχουμε εισαγωγές ύψους περίπου 445 εκατ. δολαρίων από την πλευρά της Κορέας, ενώ αντίστοιχα έχουμε εξαγωγές μόνο 22 εκατ. δολαρίων. Υπάρχει, δηλαδή, ένα τεράστιο άνοιγμα, το οποίο πρέπει να καλύψουμε με ενθάρρυνση των εξαγωγών μας. Υπάρχουν τεράστια περιθώρια για να καλύψουμε και μεγάλα μερίδια αγοράς στην Κορέα, κυρίως σε τυποποιημένα αγροτικά προϊόντα, σε προϊόντα αργιλίου, σε υποδήματα, ρούχα υψηλού ποιοτικού επιπέδου και σε διάφορα άλλα είδη ελαφρός βιομηχανίας.
Ακόμη, πρέπει να πω. ότι υπάρχουν πολλές προοπτικές ανάπτυξης και στον τομέα του τουρισμού.
Πιστεύω ότι με τις σημερινές συνθήκες που διαμορφώνονται, τον αναπτυξιακό νόμο και τα έργα υποδομής, δημιουργείται ένα ελκυστικό πεδίο για τους ξένους επενδυτές'.
Τέλος το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό καταρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κορέας για την αμοιβαία προώθηση και προστασία των επενδύσεων", τις αγορεύσεις των Εισηγητών της Πλειοψηφίας κ. Σταύρου Μπένου. Της Μειοψηφίας κ. Στέφανου Κυριαζόπουλου. του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέα Λεντάκη. καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
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