ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Β'
ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ,
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Εσωτερικών της Δημοκρατίας της Ιταλίας σε θέματα "ανταλλαγής ηλεκτρονικών πληροφοριών για την παράνομη διακίνηση ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών δια της Βαλκανικής οδού" "
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε στις 30 Μαΐου 1995 σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30 λεπτά, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ανδρέα Φούρα, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Εσωτερικών της Δημοκρατίας της Ιταλίας σε θέματα "ανταλλαγής ηλεκτρονικών πληροφοριών για την παράνομη διακίνηση ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών δια της Βαλκανικής οδού""
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υπουργός Δημόσιας Τάξης κ. Ιωσήφ Βαλυράκης και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Στη διάρκεια της συζητήσεως το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Μελίδης και ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αντώνιος Φούσας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Μελίδης, εισηγούμενος την ψήφιση της Σύμβασης, μεταξύ άλλων, επεσήμανε:
"Το νομοσχέδιο αφορά την κύρωση Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Εσωτερικών της Δημοκρατίας της Ιταλίας, σε θέματα ανταλλαγής ηλεκτρονικών πληροφοριών για την παράνομη διακίνηση ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών δια της βαλκανικής οδού.
Οι μεγαλύτερες ποσότητες ναρκωτικών, που καταναλίσκονται στην Ευρώπη, παράγονται στις χώρες της Νοτιοδυτικής, Νοτιοανατολικής Ασίας και Μέσης Ανατολής και διακινούνται μέσω του "Βαλκανικού Άξονα".
Η Ελλάδα, λόγω της γεωγραφικής της θέσης, επηρεάζεται άμεσα από τη διακίνηση αυτή των ναρκωτικών και η αντιμετώπιση του φαινομένου αυτού απαιτεί τη συνεργασία και την ανταλλαγή πληροφοριών όσο το δυνατόν περισσοτέρων κρατών και ιδιαίτερα γειτονικών.
Η υπό κύρωση Συμφωνία έχει σκοπό τη στενότερη συνεργασία μεταξύ των Βαλκανικών και Μεσογειακών Χωρών στην καταπολέμηση των ναρκωτικών, δεδομένου ότι ο "Βαλκανικός Άξονας" αποτελεί τον "ομφάλιο λώρο" που συνδέει τις χώρες παραγωγής με τις χώρες κατανάλωσης. Η Ελλάδα, ως Μεσογειακή και Βαλκανική χώρα, θέλοντας να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο τόσο στην Ανατολική Μεσόγειο, όσο και στα Βαλκάνια, δεν μπορεί να απουσιάσει από αυτήν την πρωτοβουλία και να μην προβεί στην κύρωση της Συμφωνίας.
Το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης πιστεύει ότι με την κύρωση αυτής της Συμφωνίας θα ενδυναμωθεί η συνεργασία μεταξύ των διωκτικών αρχών των χωρών που θα συμμετάσχουν, για την αντιμετώπιση του προβλήματος των ναρκωτικών, που μαστίζει τις σύγχρονες κοινωνίες και ιδιαίτερα τη νεολαία.
Στα πλαίσια υλοποίησης αυτού ακριβώς του πνεύματος συνεργασίας, εντάσσεται η υπό κύρωση Συμφωνία, η οποία αποκτά ιδιαίτερη σημασία εκ του γεγονότος ότι αντισυμβαλλόμενο Κράτος είναι η Ιταλία, χώρα γειτνιάζουσα με την Ελλάδα και ευρισκόμενη, σε ό,τι αφορά τα ναρκωτικά, στον "Βαλκανικό Άξονα".
Η Συμφωνία αυτή προβλέπει την ανάπτυξη δραστηριότητας μεταξύ των Υπουργείων Δημόσιας Τάξης της Ελλάδος και Εσωτερικών της Ιταλίας, επί θεμάτων της αρμοδιότητος τους, σε βάση ισοτιμίας και αμοιβαίου συμφέροντος, σύμφωνα με τους διεθνείς κανόνες και συμφωνίες και ανάλογα με τις νομοθεσίες της Ελλάδος και της Ιταλίας."
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Γκελεστάθης ανέφερε, μεταξύ άλλων:
"Η υπό κύρωση Συμφωνία υπεγράφη στις 28 Μαΐου 1993 στη Ρώμη μεταξύ Ελλάδος και Ιταλίας, βάσει της κοινής δήλωσης, που είχε υπογραφεί στις 17 Μαρτίου 1990 στη Ρώμη από δέκα κράτη, μεταξύ των οποίων ήταν η Ελλάδα και η Ιταλία. Ύστερα από κάποια προετοιμασία, που είχε γίνει σε συνεργασία με τις αντίστοιχες ιταλικές υπηρεσίες, είχε καταρτισθεί το κείμενο της συμφωνίας αυτής, από το οποίο πιστεύουμε ότι θα γίνει σωστότερη αντιμετώπιση της διακίνησης των ναρκωτικών μέσω της βαλκανικής οδού και με το σύστημα της ανταλλαγής των ηλεκτρονικών πληροφοριών, που προβλέπεται από τη συμφωνία αυτή, θα δοθεί η δυνατότητα στις αρμόδιες αστυνομικές αρχές να επιτελέσουν ακόμη καλύτερα το καθήκον τους στον τομέα αυτό.
Για τους λόγους αυτούς ψηφίζουμε την κύρωση της Συμφωνίας αυτής."
Ο παριστάμενος Υπουργός Δημόσιας Τάξης κ. Ιωσήφ Βαλυράκης είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:
"Το θέμα των ναρκωτικών είναι τεράστιο. Αυτό είναι ένα απειλητικό φαινόμενο για τη νεολαία μας σε παγκόσμιες διαστάσεις, του οποίου η αντιμετώπιση έχει δύο σκέλη. Το ένα αφορά την πρόληψη και το άλλο αφορά την καταστολή. Στη συγκεκριμένη περίπτωση συζητούμε για την καταστολή.
Επειδή το πρόβλημα των ναρκωτικών είναι διεθνές, υπάρχει ανάγκη διεθνούς συνεργασίας για την αντιμετώπιση του και αυτή έγκειται στην ανταλλαγή πληροφοριών.
Νομίζω ότι τέτοιες συνεργασίες θα πρέπει να προωθηθούν, εφ' όσον η χώρα μας βρίσκεται στο δρόμο διακίνησης, διακινούνται δε από αυτήν πολύ μεγαλύτερες ποσότητες από αυτές που απορροφώνται στην εσωτερική παράνομη αγορά. Δεχόμαστε, λοιπόν, μια πίεση διερχομένων τέτοιων ουσιών -ναρκωτικών- και η τάση σε ό,τι αφορά την παραγωγή είναι αυξητική και μάλιστα σε ανησυχητικούς ρυθμούς. Η διακίνηση είναι και αυτή ανησυχητική και βεβαίως θα πρέπει να καταβληθεί κάθε προσπάθεια αντιμετώπισης, ιδιαίτερα στη δική μας περιοχή, που αποτελεί γεωγραφικό κόμβο διακίνησης.
Γι' αυτό πιστεύω ότι η κύρωση της Συμφωνίας αυτής είναι σε μία θετική κατεύθυνση για την επίλυση του προβλήματος που αντιμετωπίζουν όλες οι χώρες της περιοχής μας."
Στη συνέχεια, το υπό συζήτηση σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης,
Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Εσωτερικών της Δημοκρατίας της Ιταλίας σε θέματα "ανταλλαγής ηλεκτρονικών πληροφοριών για την παράνομη διακίνηση ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών δια της Βαλκανικής οδού", τις αγορεύσεις των Εισηγητών της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννη Μελίδη και της Μειοψηφίας κ. Αντώνιου Φούσα, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα, ως έχει και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
Αθήνα, 30 Μαΐου 1995
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