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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Αζερμπαϊτζάν για την οικονομική, βιομηχανική και τεχνολογική συνεργασία'.
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, συνήλθε στις 30 Μαΐου 1995, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 30', υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Διαμαντίδη. με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Αζερμπαϊτζάν για την οικονομική, βιομηχανική και τεχνολογική συνεργασία'.
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Ιωάννης Ανθόπουλος.
Στη διάρκεια της συζήτησης, το λόγο έλαβαν, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Σταύρος Μπένος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ευάγγελος Μεϊμαράκης. η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Φωτεινή Στεφανοπούλου και ο Βουλευτής κ. Κοσμάς Σφυρίου.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Σταύρος Μπένος, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
'Πρόκειται για μία συμφωνία που έχει περισσότερο οικονομική χροιά και, βεβαίως, καλύπτει και τα θέματα βιομηχανικής και τεχνολογικής συνεργασίας με τη Δημοκρατία του Αζερμπαϊτζάν.
Η ουσία της βρίσκεται στη δραστηριοποίηση στο μέγιστο δυνατό βαθμό για την προώθηση των εθνικών μας θεμάτων στις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης και σε ένα κλίμα, που ευελπιστούμε ότι θα διαμορφωθεί και θα προωθήσει τις διακρατικές σχέσεις, αλλά και θα ενισχύσει όλο εκείνο το δυναμικό των επιχειρηματιών που έχουν στραφεί σε αυτές ης χώρες. Αυτή η επικάλυψη της διακρατικής συμφωνίας θα ενισχύσει ακόμα περισσότερο και θα ενθαρρύνει πρωτοβουλίες ιδιωτών για δεσμούς οικονομικούς και για επενδύσεις στη Δημοκρατία του Αζερμπαϊτζάν'.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ευάγγελος Μείμαράκης, είπε μεταξύ άλλων:
'Πιστεύουμε ότι αυτή η συμφωνία έχει ξεκάθαρους στόχους συνεργασίας, και προβλέπει μάλιστα και τους τομείς, όπου θα μπορέσουμε να συνεργαστούμε και τα μέσα για την υλοποίηση και τη διευκόλυνση αυτής της συνεργασίας, κυρίως στον τεχνολογικό τομέα.
Αναγνωρίζοντας τη σπουδαιότητα που έχουν οι σχέσεις μεταξύ των λαών και κυρίως στην περιοχή της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, επειδή είμαστε γείτονες και έχουμε κάθε λόγο να συνυπάρχουμε ειρηνικά, εμείς ψηφίζουμε την κύρωση αυτής της συμφωνίας'.
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Φωτεινή Στεφανοπούλου, είπε τα εξής:
'Τέτοιες συμφωνίες, που στοχεύουν στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας μας μέσα από τη συνεργασία με άλλες χώρες, όπως είναι και η συγκεκριμένη, δεν μπορεί παρά να τις δούμε με θετικό μάτι και από την πλευρά μας. Είναι βέβαιο ότι η χώρα μας έχει ανάγκη από το άνοιγμα σε αυτές τις νέες αγορές, οι οποίες μπορούν να προσελκύσουν τους Έλληνες επιχειρηματίες, ώστε να επεκταθούν σε αυτές και να δημιουργήσουν, πράγμα το οποίο αναμφισβήτητα θα συνεισφέρει στην προώθηση των οικονομικών συμφερόντων της χώρας μας. Πιστεύω ότι η συμφωνία θα εφαρμοσθεί στην πράξη και θα αποδώσει καρπούς. Εμείς, βεβαίως, την ψηφίζουμε".

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Ιωάννης Ανθόπουλος, είπε μεταξύ άλλων τα εξής:
"Η σημερινή συμφωνία αποτελεί τη μία πτυχή από τις τρεις που, συνήθως υπογράφονται για να διαμορφώνεται το αναγκαίο νομοθετικό πλαίσιο οικονομικής συνεργασίας σε επίπεδο διμερών επαφών μεταξύ δύο Κρατών. Πρόκειται για τη συμφωνία οικονομικής, επιστημονικής και τεχνολογικής συνεργασίας, τη συμφωνία για την αμοιβαία προώθηση και προστασία των επενδύσεων και τη συμφωνία για την αποφυγή της διπλής φορολογίας. Αυτό το τρίπτυχο κατοχυρώνει ένα σταθερό καθεστώς και δημιουργεί έδαφος για να αναπτύξει τις πρωτοβουλίες του ο κάθε έμπορος και επενδυτής στις περιοχές αυτές. Αυτές οι περιοχές χαρακτηρίζονται ως υψηλού επιχειρηματικού κινδύνου.
Το Αζερμπαϊτζάν είναι μία χώρα με μεγάλες προοπτικές γιατί είναι πλούσιο σε ορυκτά και αποθέματα πετρελαίου. Μαζί με το Καζακστάν και το Ουζμπεκιστάν θεωρείται μία από τις πιο ισχυρές περιοχές της πρώην ΕΣΣΔ στην παραγωγή πετρελαίου. Κρίναμε λοιπόν σκόπιμο να ενθαρρύνουμε την ανάπτυξη των οικονομικών και εμπορικών μας σχέσεων, γιατί στην αγορά του Αζερμπαϊτζάν πρωτοστατεί γειτονική χώρα.
Οι προοπτικές είναι πολύ καλές. Έχουμε άριστες πολιτικές σχέσεις. Έτσι πληρούνται όλες οι πτυχές συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών.
Η τεχνική βοήθεια που προσφέρουμε στο Αζερμπαϊτζάν, αναλύεται σε τρεις τομείς. Αφορά κατ αρχάς την μεταφορά Know How, τη μεταφορά σύγχρονης τεχνολογίας και την εκπαίδευση και κατάρτιση διοικητικών στελεχών υψηλού επιπέδου, ώστε να μάθουν τους κανόνες λειτουργίας της ελεύθερης αγοράς.
Σε όλες αυτές τις περιοχές διαθέτουμε ένα ισχυρό συγκριτικό πλεονέκτημα. Είναι το ανθρώπινο δυναμικό της Ελληνικής Ομογένειας, το οποίο τώρα πρωτοστατεί στις οικονομικές εξελίξεις.
Αυτή η συμφωνία, όπως και οι δύο άλλες που θα ακολουθήσουν, πιστεύουμε ότι ενισχύουν, με την ασφάλεια την οποία δημιουργούν, κυρίως τους ιδιωτικούς φορείς μικρής εμβέλειας, οι οποίοι χρειάζονται την παρέμβαση της πολιτείας'.
Τέλος το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό καταρχήν, κατ άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας
'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Αζερμπαϊτζάν για την οικονομική, βιομηχανική και τεχνολογική συνεργασία', τις αγορεύσεις των Εισηγητών της Πλειοψηφίας κ. Σταύρου Μπένου, της Μειοψηφίας κ. Ευάγγελου Μειμαράκη της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Ανοιξης κυρίας Φωτεινής Στεφανοπούλου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, κατ αρχήν, κατ άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
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