ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Β' 

ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών "Κύρωση Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεμβούργου για την αποφυγή της διπλής φορολογίας και την αποτροπή της φοροδιαφυγής αναφορικά με τους φόρους εισοδήματος και κεφαλαίου"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, συνήλθε στις 30 Μαΐου 1995, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 1 ώρα, υπό την Προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Θεόδωρου Κολιοπάνου, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών "Κύρωση Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεμβούργου για την αποφυγή της διπλής φορολογίας και την αποτροπή της φοροδιαφυγής αναφορικά με τους φόρους εισοδήματος και κεφαλαίου".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Οικονομικών κ. Δημήτριος Γεωργακόπουλος.
Στη διάρκεια της συζήτησης, το λόγο έλαβαν, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Πέτρος Σούγγαρης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ευάγγελος Μεϊμαράκης, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστης Κολοζώφ και οι Βουλευτές κ.κ. Κοσμάς Σφυρίου, Αναστάσιος Παπαληγούρας και Σπυρίδων Καλούδης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Πέτρος Σούγγαρης, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
"Αντικείμενο της υπό κρίσιν συμφωνίας είναι η αποφυγή της διπλής φορολογίας και η αποτροπή της φοροδιαφυγής για εισοδήματα που αποκτούν οι κάτοικοι του ενός Κράτους στην επικράτεια του άλλου. Κάθε χώρα φορολογεί τα εισοδήματα των κατοίκων της, είτε αποκτώνται στην ίδια τη χώρα είτε σε άλλες χώρες. Επίσης φορολογεί τα εισοδήματα ξένων, εφόσον αποκτώνται στην επικράτεια της. Έτσι όμως έχουμε το φαινόμενο της διπλής φορολογίας που λειτουργεί αρνητικά για τις οικονομικές σχέσεις των δύο χωρών και δημιουργεί αντικίνητρα για επενδύσεις.
Επίσης με την παρούσα συμφωνία επιδιώκεται η αποφυγή της φοροδιαφυγής με την αμοιβαία ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των φορολογικών αρχών των δύο χωρών.
Μέσα στη σύμβαση διευκρινίζονται οι δραστηριότητες που συνιστούν μόνιμη εγκατάσταση, η οποία δίνει το δικαίωμα στο ένα Κράτος να φορολογήσει μια επιχείρηση του άλλου Κράτους που δραστηριοποιείται μέσα στο έδαφος του".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ευάγγελος Μεϊμαράκης, είπε μεταξύ άλλων:
"Η κύρωση σύμβασης στηρίζεται στα σχέδια που έχει κάνει ο ΟΟΣΑ για τα κράτη-μέλη του και αφορά τις διμερείς σχέσεις μεταξύ τους.
Συμφωνούμε με το νομοσχέδιο, με το οποίο γίνεται προσπάθεια να αποφευχθεί η σύγχυση που μπορεί να υπάρχει για την φορολογία μεταξύ των κατοίκων και όσων έχουν επιχειρηματική δράση στα δύο κράτη. Αποφεύγονται έτσι αμφιβολίες και παρερμηνείες και διευκολύνονται όσοι αναπτύσσουν επιχειρηματική δραστηριότητα.
Καθιερώνεται η αρχή της μη διακριτικής μεταχείρισης κάτω από ίδιες συνθήκες των υπηκόων των κρατών και εξασφαλίζεται μία πρόσθετη διοικητική διαδικασία μεταξύ των κατοίκων των συμβαλλομένων μερών".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστης Κολοζώφ, συμφώνησε με την κύρωση της παρούσας σύμβασης.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Οικονομικών κ. Δημήτριος Γεωργακόπουλος, απαντώντας σε παρατηρήσεις και διαπιστώσεις μελών της Επιτροπής, διευκρίνισε ότι η Σύμβαση ομιλεί για την αποφυγή της διπλής φορολογίας και δεν υπάρχει σχέση με την έμμεση φορολογία. Η άμεση φορολογία δεν μεταφέρεται στο προϊόν, κάτι που συμβαίνει στην έμμεση φορολογία. Η άμεση φορολογία δεν έχει καμία σχέση με το φόρο επιτηδεύματος. Ο φόρος που αναφέρεται εδώ, δεν είναι μετακυλιόμενος φόρος, αλλά φόρος άμεσης φορολογίας.
Τέλος το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών "Κύρωση Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Μεγάλου Δουκάτου του Λουξεμβούργου για την αποφυγή της διπλής φορολογίας και την αποτροπή της φοροδιαφυγής αναφορικά με τους φόρους εισοδήματος και κεφαλαίου", τις αγορεύσεις των Εισηγητών της Πλειοψηφίας κ. Πέτρου Σούγγαρη, της Μειοψηφίας κ. Ευάγγελου Μεϊμαράκη, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστη Κολοζώφ, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
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