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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Πολιτισμού 'Κύρωση συμφωνίας πολιτιστικής συνεργασίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Δημοκρατίας της Βενεζουέλας, όπως αυτή συμπληρώθηκε με την ανταλλαγή των ρηματικών διακοινώσεων, της 21ης Μαρτίου 1994 και 25ης Μαΐου 1994
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων συνήλθε την 11η Οκτωβρίου 1995 σε μία συνεδρίαση που διήρκεσε μία (1) ώρα, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Γιάννη Ζαφειρόπουλου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Πολιτισμού «Κύρωση συμφωνίας πολιτιστικής συνεργασίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Δημοκρατίας της Βενεζουέλας, όπως αυτή συμπληρώθηκε με την ανταλλαγή των ρηματικών διακοινώσεων, της 21ης Μαρτίου 1994 και 25ης Μαΐου 1994» .
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Πολιτισμού κ. Γεώργιος Θωμάς.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης ταυ νομοσχεδίου έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κύριος Ιωσήφ Μιχελογιάννης. ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κύριος Βύρων Πολύδωρος, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κύριος Ανδρέας Λεντάκης. καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Σπυρίδων Καλούδης και Αθανάσιος Κονταξής.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωσήφ Μιχελογιάννης, τόνισε μεταξύ άλλων:
"Οι διεθνείς σχέσεις μεταξύ των κρατών είναι δύσκολες. Οι πιο εύκολες σχέσεις, που μέσω αυτών προσπαθούν τα κράτη να βελτιώσουν τις διεθνείς τους σχέσεις, είναι οι πολιτιστικές και οι συμφωνίες που αποβλέπουν σε μα πολιτιστική συνεργασία μεταξύ των κρατών.
Η Ελλάδα έκανε τη συμφωνία της πολιτιστικής συνεργασίας με την Κυβέρνηση της Δημοκρατίας της Βενεζουέλας . Έγιναν ρηματικές διακοινώσεις το Μάρτιο και το Μάιο του 1994 και κατόπιν αυτών έγινε μια μικτή Επιτροπή για την εφαρμογή αυτής της συμφωνίας. Η συμφωνία είναι 5ετής και αποβλέπει στη διάδοση του πολιτισμού, της λογοτεχνίας, της ιστορίας και της τέχνης της μιας χώρας στην άλλη. Αποβλέπει στην ανταλλαγή βιβλίων, δημοσιευμάτων και μεταφράσεων λογοτεχνικών έργων της μιας χώρας στην άλλη και σε μια αμοιβαία συνδρομή, για να υπάρξει μια κατάλληλη και σωστή αντιμετώπιση για τη συντήρηση και την αποκατάσταση της αρχιτεκτονικής και γενικότερα της αρχαιολογικής και της πολιτιστικής κληρονομιάς των χωρών.
Επίσης, αυτή η συμφωνία αποβλέπει στο να μπορούν οι εκπρόσωποι της μιας χώρας να μεταβαίνουν εύκολα σε πολιτιστικά συνέδρια «α πολιτιστικές συναντήσεις στην άλλη χώρα Χρησιμοποιείται δε η ραδιοτηλεόραση, το θέατρο και ο κινηματογράφος για την ενθάρρυνση αυτών των πολιτιστικών ανταλλαγών.

Η συμφωνία αποβλέπει στην ανταλλαγή των θεμάτων που αντιμετωπίζουν οι κρατικές βιβλιοθήκες και οι κρατικές καλλιτεχνικές σχολές και στη διευκόλυνση και στην επαφή αντιπροσώπων των γραμμάτων και των τεχνών της μιας χωράς με τα αρχεία και τις δημόσιες βιβλιοθήκες της άλλης χώρας.
To mo σπουδαίο είναι, ότι αποβλέπει στον τρόπο με τον οποίο θα διδάσκεται η γλώσσα, η λογοτεχνία και ο πολιτισμός της μιας χώρας στην άλλη χώρα και στη διευκόλυνση της συμμετοχής των υπηκόων της μιας χώρας στις αθλητικές και καλλιτεχνικές εκδηλώσεις της άλλης χώρας.
Όλα αυτά, συνιστούν μια σημαντική προσπάθεια βελτίωσης των πολιτιστικών ανταλλαγών μεταξύ της Ελλάδας και της Βενεζουέλας και εισηγούμαι την κύρωση αυτής της 5ετούς συμφωνίας πολιτιστικής συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Κυβερνήσεως και της Βενεζουέλας ".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Βύρων Πολύδωρας, είπε μεταξύ άλλων:
"Ενώ πρόκειται για μια τυπική διμερή μορφωτική Συμφωνία ουσιαστικά από πλευράς συμβολισμού είναι μια πολύ σημαντική Συμφωνία.
Η γραμμή σκέψεως μου, που από την αρχή λέμε να στη Συμφωνία, ξεκινά από το γεγονός της αναπτύξεως της πολιτιστικής διπλωματίας . Η πολιτιστική διπλωματία είναι εκείνη που ενώνει τους λαούς . Είναι εκείνη που δημιουργεί τις ανάλογες πραγματικές σχέσεις, είναι το κατάλοιπο πάνω στο οποίο μπορούν να στηρίξουν οι λαοί την ένωσή τους. Είναι ανάγκη, λοιπόν, να λειτουργήσει η πολιτιστική διπλωματία.
Πρέπει να πω στην Επιτροπή μας, ότι από τη μικρή γνώση και πείρα που έχω πάνω στο θέμα η Λατινική Αμερική διακατέχεται από ένα κλίμα ελληνολατρείας.
'Όταν ήμουν στο Υπουργείο Εξωτερικών, είχε αρχίσει μία πολύ μεγάλη προσπάθεια γύρω από αυτό το θέμα.
Η Βενεζουέλα είναι εννέα φορές μεγαλύτερη από την Ελλάδα Έχει όμως το μισό πληθυσμό της Ελλάδος, περίπου 5 εκατομμύρια. Η Βενεζουέλα επίσης, είναι η πλέον παραγωγική χώρα σε πετρέλαιο. Έχει και άλλα αγαθά, όπως είναι το κακάο, ο καφές, το καουτσούκ και τα μαργαριτάρια. Εκεί υπάρχουν 2000 Έλληνες έμπορα που παίζουν σημαντικό ρόλο με την παρουσία τους, Βενεζουέλα σημαίνει μικρή Βενετία.
Είναι ενδιαφέρον, κύριοι συνάδελφοι, μιλώντας για την απελευθέρωση της Λατινικής Αμερικής, να δούμε πόσο σημαντικό ρόλο έπαιξε ο 19ος αιώνας . Και επίσης ενδιαφέρον είναι να δούμε πόσο έδρασε ο Μπωλιβάρ σε όλη αυτήν την κατάσταση και για τη σημερινή διαμόρφωση της περιοχής.
Νομίζω, ότι από την απόσταση και την καχεξία του Ελληνικού Κράτους δεν έχει γίνει η μέγιστη αξιοποίηση των δυνατοτήτων προσπελάσεως στο πολιτιστικό, μορφωτικό, οικονομικό και πολιτικό επίπεδο με την Λατινική Αμερική.
Σημειώνω, ότι οι Λατίνοι στο σύνολο τους μας έχουν συμπαρασταθεί στον Ο.Η.Ε. σε όλες τις περιπτώσεις, ακόμα και πρόσφατα
Η παρούσα σύμβαση είναι ένα σπουδαίο εργαλείο, που απαιτεί όμως τη συνέχεια της για υλοποίηση και εφαρμογή ".
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, είπε: 

"Πρέπει να υπογραμμίσω τη σημασία που έχει η μορφωτική και πολιτιστική δραστηριότητα της Ελλάδας στο χώρο της Λατινικής Αμερικής, η οποία είναι μία ήπειρος που έχει έντονα ελληνολατρικά στοιχεία, με την έννοια της αρχαιολατρίας .
Πρέπει να προσθέσω ακόμη ότι μερικές από τις χώρες αυτές, έχουν μια γερή υποδομή μελέτης των αρχαίων Ελλήνων συγγραφέων.
Στην Αργεντινή υπάρχουν λαμπρές εκδόσεις αρχαίων Ελλήνων συγγραφέων και μελέτης. Στη Βενεζουέλα συμβαίνει το ίδιο αλλά σε μικρότερη έκταση.
Πραγματικά ένοιωσα έκπληξη βλέποντας την υπογραφή του Υπουργού Εξωτερικών της Βενεζουέλας του κ. Miguel Angel Burelli Rivas. Είχα προσωπικά την αγαθή τύχη να τον γνωρίσω από πολύ κοντά όπως και τον αδελφό του. Είναι πραγματικά αρχαιολάτρες. 
Το έδαφος για την ανάπτυξη των πολιτιστικών μας σχέσεων με τη Λατινική Αμερική είναι πολύ εύφορο. Μπορεί όμως αυτό να γίνει μόνο μέσω μας πολιτιστικής διπλωματίας, που σημαίνει ποια πολιτική αναπτύσσουν τα Υπουργεία Εξωτερικών και Πολιτισμού.
Δεν θα μπορούσε κανείς να διανοηθεί ότι δεν θα ψηφίσει αυτή τη σύμβαση. Επισημαίνω όμως ότι όλα αυτά τα ωραία λόγια που λέμε θα έχουν επικύρωση και θα είναι σε αντιστοιχία με τις προσδοκίες της Ελλάδας και τις απαιτήσεις των καιρών, εάν δεν συνοδεύονταν με το μικρό ποσό των 20 εκατομμυρίων δραχμών. Κάνουμε μία συναλλαγματική δίχως αντίκρισμα. Ξεκινάμε μορφωτικές σχέσεις των οποίων το επίπεδο θα είναι πάρα πολύ χαμηλό, μα λεμφατική προσπάθεια στην πράξη.
Ψηφίζουμε τη σύμβαση αυτή και επισημαίνουμε ότι πρέπει να αυξηθεί το κονδύλι που ανέφερα ".
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό από την Επιτροπή κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομοφώνως.
Τα πρακτικά της συνεδριάσεως βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών .
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Πολιτισμού " Κύρωση συμφωνίας πολιτιστικής συνεργασίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Δημοκρατίας της Βενεζουέλας, όπως αυτή συμπληρώθηκε με την ανταλλαγή των ρηματικών διακοινώσεων, της 21ης Μαρτίου 1994 και 25ης Μαΐου 1994 "τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑ.ΣΟ.Κ. κυρίου Ιωσήφ Μιχελογιάννη, της Νέας Δημοκρατίας κυρίου Βύρωνα Πολύδωρα, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κυρίου Ανδρέα Λεντάκη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομοφώνως και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
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