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ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ,
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο
Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κροατίας σχετικά με την επανεισδοχή προσώπων των οποίων η διαμονή είναι παράνομη".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε στις 19 Οκτωβρίου 1995 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 30' της ώρας, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ανδρέα Φούρα, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κροατίας σχετικά με την επανεισδοχή προσώπων των οποίων η διαμονή είναι παράνομη".
Στη διάρκεια της συνεδριάσεως το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Μελίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Γκελεστάθης, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνιος Σκυλλάκος, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ.: Ιωάννης Κεφαλογιάννης και Αντώνιος Φούσας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Μελίδης είπε, μεταξύ άλλων:
"Η Συμφωνία, που πρόκειται να κυρωθεί, υπεγράφη το Μάρτιο του 1995 στην Αθήνα και αφορά την επανεισδοχή προσώπων σε μη νόμιμη κατάσταση.
Όλοι γνωρίζουμε ότι οι εξελίξεις, που σημειώθηκαν στην Ανατολική Ευρώπη και στις Χώρες που την αποτελούν, έγιναν η αιτία της μετακίνησης μεγάλων ομάδων ατόμων, τα οποία χαρακτηρίστηκαν "λαθρομετανάστες". Ένα παρόμοιο φαινόμενο σημειώθηκε και στη Χώρα μας.
Η μετακίνηση αυτή έγινε κατά τρόπο ανεξέλεγκτο και δημιούργησε ορισμένους κινδύνους για την κοινωνία, αλλά σημειώθηκαν και αντιδράσεις, οι οποίες πολλές φορές εξισώνονταν με ρατσισμό, παρά το γεγονός -και σε  ό,τι μας αφορά ειδικότερα- ότι τους Έλληνες τους διακρίνει πνεύμα συνεργασίας, αγάπης και αλληλεγγύης. Παράλληλα όμως, σημειώθηκαν και κρούσματα εκμετάλλευσης αυτών των μεταναστών.
Έτσι έγινε η σκέψη, ότι θα έπρεπε να υπάρξει μια διακρατική συνεργασία μεταξύ των χωρών, η οποία θα επέτρεπε την ελεγχόμενη διακίνηση αυτών των ατόμων, αλλά και την αποφυγή των διαφόρων παρενεργειών.
Βασική αρχή της Συμφωνίας, που καλούμαστε να κυρώσουμε, είναι η υποχρέωση των συμβαλλόμενων μερών να ξαναδέχονται τους υπηκόους τους ή τους υπηκόους τρίτων χωρών, που βρίσκονται παράνομα σ' ένα από τα κράτη αυτά.
Οι επί μέρους διατάξεις αναφέρονται σε διαδικασίες και καθορισμό σημείων επαφής στα συνοριακά σημεία για την επανεισδοχή αυτών των ατόμων, καθώς και στη διαδικασία έκδοσης των απαιτούμενων ταξιδιωτικών εγγράφων.
Η Συμφωνία δείχνει ιδιαίτερο σεβασμό στις διατάξεις της Συνθήκης του 1951 για τους πρόσφυγες, όπως και στο Πρωτόκολλο της Νέας Υόρκης, που ήταν τροποποιητικό της προηγούμενης Συνθήκης, καθώς και σε όλες τις συμφωνίες που αφορούν επανεισδοχή ατόμων στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Η παρούσα Συμφωνία αποτελεί ένα τυπικό κείμενο, που όμως καλύπτει έναν ευαίσθητο τομέα. Το ζήτημα δεν αφορά μόνο στους προερχόμενους από την Κροατία, οι οποίοι ίσως αποτελούν την πιό ανώδυνη ομάδα των εισερχομένων τα τελευταία χρόνια στη Χώρα μας. Το πρόβλημα γεννάται από τις ιδιαίτερες συνθήκες, που επικρατούν στη γειτονική προς τη Χώρα μας περιοχή, ώστε πρέπει να επιδείξουμε ιδιαίτερη προσοχή και ευαισθησία και να λάβουμε προληπτικά μέτρα. Αυτό σημαίνει έλεγχο των εισερχομένων στα σύνορα, γιατί πολλές φορές διαπιστώνουμε προσπάθεια εισόδου στη Χώρα μας ατόμων, που έρχονται από άλλες χώρες, όπου υπάρχουν διακλαδώσεις εγκληματικών οργανώσεων. Έτσι, θα περιορίσουμε και τα ποσοστά εγκληματικότητας ή διακίνησης ναρκωτικών ή παντός είδους λαθρεμπορίου.
Με τα δεδομένα αυτά, εισηγούμαι την ψήφιση της παρούσας Συμφωνίας".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Γκελεστάθης είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:
"Πράγματι, οι ραγδαίες εξελίξεις στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης έδωσαν αφορμή για μετακίνηση μεγάλου αριθμού λαθρομεταναστών προς τα κράτη της Δυτικής Ευρώπης, αλλά και προς τη Χώρα μας.
Οι ανησυχίες που εκφράστηκαν από τις Κυβερνήσεις, των οποίων οι χώρες υποδέχθηκαν αυτό το κύμα των λαθρομεταναστών, ήταν απόλυτα δικαιολογημένες. Μια παράμετρος αυτού του φαινομένου αναμφίβολα ευνοεί και την εμφάνιση φαινομένων ρατσισμού και ξενοφοβίας.
Τα προηγούμενα, σε συνδυασμό με το γεγονός ότι υπάρχουν κυκλώματα διακίνησης λαθρομεταναστών, οδήγησαν στη διαπίστωση ότι το φαινόμενο δεν μπορεί να αντιμετωπισθεί μεμονωμένα από τα κράτη και ότι απαιτείται η διεθνής συνεργασία.
Στο προηγούμενο πλαίσιο εντάσσεται και η παρούσα Συμφωνία, η οποία έχει ιδιαίτερη σημασία, δεδομένου ότι το συμβαλλόμενο μέρος αποτελεί σημαντικό παράγοντα σταθερότητας στην περιοχή των Βαλκανίων.
Βασική αρχή της Συμφωνίας είναι τα συμβαλλόμενα μέρη να επαναδέχονται τους υπηκόους τους ή τους υπηκόους τρίτων χωρών, όταν βρίσκονται παράνομα στο ένα συμβαλλόμενο μέρος, προερχόμενοι από το άλλο.
Απλουστεύονται οι διαδικασίες επανεισδοχής και πρέπει να σημειώσω ιδιαιτέρως, ότι το κείμενο της Συμφωνίας σέβεται τις διατάξεις της Συνθήκης της Γενεύης του 1951 για τους πρόσφυγες, όπως τροποποιήθηκε από το Πρωτόκολλο της Νέας Υόρκης. Εξάλλου, η ίδια Συμφωνία βρίσκεται μέσα στο πλαίσιο των αρχών, που πρέπει να διέπουν τις συμφωνίες επανεισδοχής στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή και άλλων συμφωνιών, που έχει υπογράψει η Χώρα μας στον τομέα της προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.
Και από την πλευρά τη δική μας εισηγούμαι την ψήφιση της Συμφωνίας".
 Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, μεταξύ άλλων, επεσήμανε:
"Ορθώς επιδιώκεται μέσω αυτής της Συμφωνίας να περιορισθεί και να ελεγχθεί το θέμα της λαθρομετανάστευσης. Το πρόβλημα όμως της λαθρομετανάστευσης δεν είναι η Κροατία, αλλά η Αλβανία και εκεί είναι το ζήτημα. Η μεγάλη πληγή είναι εκεί. Από την Κροατία δεν ξέρω, πόσοι λαθρομετανάστες έχουν έλθει εδώ. Κυρίως, έρχονται μπασκετμπολίστες και ποδοσφαιριστές. Πιστεύω ότι οι λαθρομετανάστες είναι πολύ λίγοι. Εξάλλου, αυτό φαίνεται και από τα ποσά που αναγράφονται στην Έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, όπου προβλέπεται ότι τα έξοδα, με τα οποία θα επιβαρυνθεί το ελληνικό κράτος, για να τους μεταφέρει στα σύνορα, είναι ενάμισι εκατομμύριο το χρόνο. Αυτό σημαίνει, ότι είναι ελάχιστος ο αριθμός που υπάρχει και αν υπάρχει.
Εμείς συμφωνούμε και θα ψηφίσουμε τη Σύμβαση αυτή".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνης Σκυλλάκος επεσήμανε ότι:
"Κατ' αρχήν ψηφίζουμε τη Σύμβαση, έχουμε όμως ορισμένα ερωτηματικά και επιφυλάξεις, μήπως με βάση αυτήν τη Συμφωνία μπορεί να γίνει κατάχρηση σε βάρος πολιτικών προσφύγων για τις θρησκευτικές ή πολιτικές τους πεποιθήσεις. Και αυτό έχει σχέση και με αυτό που λέγεται για την Κροατία στο άρθρο 4, όταν είναι προσωρινή η άδεια διαμονής στο έδαφος ενός από τα συμβαλλόμενα μέρη, προκείμενου να εξετασθεί ότι εξαιρείται - από ό,τι καταλαβαίνω - αυτή η περίπτωση. Εδώ δεν συγκαταλέγονται οι προσωρινές άδειες. Ακόμα υπάρχουν και περιπτώσεις, όπου λήγει η άδεια και χρειάζεται κάποιο χρονικό διάστημα, ώστε η άδεια παραμονής να βγει από την αρχή".
Τέλος, το νομοσχέδιο έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομοφώνως.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ  Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κροατίας σχετικά με την επανεισδοχή προσώπων των οποίων η διαμονή είναι παράνομη", τις αγορεύσεις του Εισηγητού της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννη Μελίδη, του Εισηγητού της Μειοψηφίας κ. Νικόλαου Γκελεστάθη, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέα Λεντάκη, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Αντωνίου Σκυλλάκου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομοφώνως και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 19 Οκτωβρίου 1995
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ      Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
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