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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης " Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σλοβενίας για την επανεισδοχή προσώπων σε μη νόμιμη κατάσταση και του συνημμένου σ αυτή Πρωτοκόλλου".

Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε στις 19 Οκτωβρίου 1995 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 30' της ώρας, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ανδρέα Φούρα, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σλοβενίας για την επανεισδοχή προσώπων σε μη νόμιμη κατάσταση και του συνημμένου σ' αυτή Πρωτοκόλλου".
Στη διάρκεια της συνεδριάσεως το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Μελίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Γκελεστάθης, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνιος Σκυλλάκος, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ.: Ιωάννης Κεφαλογιάννης και Αντώνιος Φούσας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Μελίδης επεσήμανε:
"Η Σύμβαση αυτή αφορά την επανεισδοχή προσώπων σε μη νόμιμη κατάσταση. Συμβάλλει στην καταπολέμηση της λαθρομετανάστευσης και στην ενίσχυση της ασφάλειας των πολιτών.
Στα άρθρα 1, 2 και 4 καθορίζονται τα πρόσωπα που καλύπτονται από τη Συμφωνία, ενώ στο άρθρο 3 καθορίζονται τα πρόσωπα που δεν καλύπτονται από αυτήν.
Τα άρθρα 5 έως 7 ρυθμίζουν τις διαδικασίες επανεισδοχής.
Τα άρθρα 8 έως 12 ρυθμίζουν τη διαδικασία διέλευσης (τράνζιτο) για απομάκρυνση των υπηκόων ενός συμβαλλομένου κράτους από το άλλο συμβαλλόμενο κράτος, με προορισμό τρίτο κράτος.
Στα άρθρα 13 έως 15 περιέχονται γενικές διατάξεις και συγκεκριμένα διαδικαστικά μέτρα για την εφαρμογή της Συμφωνίας. Πιο συγκεκριμένα περιέχονται διεθνείς και εσωτερικές νομικές δεσμεύσεις, που οριοθετούν το πεδίο εφαρμογής της Συμφωνίας, την έναρξη ισχύος, την ανανέωση, καθώς και την καταγγελία της Συμφωνίας. Είναι δε τριετούς διάρκειας, δυναμένη να παραταθεί και σιωπηρώς για περιόδους της αυτής χρονικής διάρκειας.
Μπορεί όμως η παρούσα Σύμβαση να καταγγελθεί μετά από προειδοποίηση, που θα πρέπει να λάβει χώρα 3 μήνες πριν, μέσω της διπλωματικής οδού.
Τέλος, εισηγούμαι την ψήφιση της Σύμβασης αυτής".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Γκελεστάθης είπε ότι:
"Στις 6/4/1994 μεταξύ των Κυβερνήσεων της Χώρας μας και της Δημοκρατίας της Σλοβενίας υπεγράφη Συμφωνία για την επανεισδοχή προσώπων σε μη νόμιμη κατάσταση και το Πρωτόκολλο, που συνοδεύει τη Συμφωνία.
Με τις επί μέρους διατάξεις της Συμφωνίας, η οποία συμβάλλει στην καταπολέμηση της λαθρομετανάστευσης και αποτελεί ασφαλιστική δικλίδα απέναντι στην ενδεχόμενη παράνομη μετανάστευση, λόγω της σύγχρονης κατάργησης των θεωρήσεων εισόδου, προβλέπονται και τα εξής:
1.
Καθορίζονται τα πρόσωπα, στα οποία έχει εφαρμογή η Συμφωνία και οι προϋποθέσεις επανεισδοχής τους.
2. Ορίζεται η διαδικασία και τα αποδεικτικά έγγραφα, που θεμελιώνουν το αίτημα επανεισδοχής των προσώπων αυτών.

3. Ορίζονται οι προθεσμίες απάντησης και η διαδικασία διέλευσης από το έδαφος του ενός συμβαλλομένου
μέρους προσώπων, που απομακρύνονται από το άλλο συμβαλλόμενο μέρος, με προορισμό τρίτο κράτος και 4.
Αναλαμβάνονται από το συμβαλλόμενο μέρος τα έξοδα μεταφοράς μέχρι τα σύνορα του συμβαλλόμενου μέρους ή τρίτου κράτους, προς το οποίο απευθύνεται η αίτηση, των προσώπων, που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις νόμιμης διαμονής και για τα οποία ζητείται η επανεισδοχή.
Τέλος, με την ίδια Συμφωνία ρυθμίζονται θέματα αναφορικά με το χρόνο έναρξης και ισχύος της Συμφωνίας, αφού προηγουμένως περιέχονται γενικές διατάξεις, που οριοθετούν το πεδίο εφαρμογής της Συμφωνίας.
Με αυτές τις παρατηρήσεις, εισηγούμεθα και εμείς από την πλευρά μας την ψήφιση της παρούσας Συμφωνίας".
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, εισηγούμενος και αυτός την ψήφιση του νομοσχεδίου, μεταξύ άλλων, ανέφερε ότι ορθώς επιδιώκεται μέσω αυτής της Συμφωνίας να περιορισθεί και να ελεγχθεί το θέμα της λαθρομεταναστεύσεως. Το πρόβλημα όμως της λαθρομετανάστευσης δεν είναι η Σλοβενία, αλλά η Αλβανία και εκεί είναι το ζήτημα.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνης Σκυλλάκος είπε ότι κατ' αρχήν ψηφίζει τη Σύμβαση, ενώ διατύπωσε ορισμένες επιφυλάξεις σχετικά με τον κίνδυνο, που μπορεί να υπάρξει από αυτήν τη Συμφωνία, να γίνει - όπως είπε - κατάχρηση σε βάρος πολιτικών προσφύγων όσον αφορά τις θρησκευτικές ή πολιτικές τους πεποιθήσεις.
Τέλος, το νομοσχέδιο έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομοφώνως.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σλοβενίας για την επανεισδοχή προσώπων σε μη νόμιμη κατάσταση και του συνημμένου σ' αυτή Πρωτοκόλλου", τις αγορεύσεις του Εισηγητού της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννη Μελίδη, του Εισηγητού της Μειοψηφίας κ. Νικόλαου Γκελεστάθη, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέα Λεντάκη, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Αντωνίου Σκυλλάκου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομοφώνως και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 19 Οκτωβρίου 1995
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