ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄

 ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Τουρισμού 'Κύρωση της Συμφωνίας που συνάφθηκε δι' ανταλλαγής επιστολών μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (Π.Ο.Τ.) για την πραγματοποίηση στην Ελλάδα σεμιναρίου του Π.Ο.Τ. σχετικά με την τουριστική ανάπτυξη των χωρών της Κεντρικής Ασίας και του Ευξείνου Πόντου'.
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 24η Οκτωβρίου 1995 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 30', υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Διαμαντίδη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Τουρισμού "Κύρωση της Συμφωνίας που συνάφθηκε δι' ανταλλαγής επιστολών μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (Π.Ο.Τ.) για την πραγματοποίηση στην Ελλάδα σεμιναρίου του Π.Ο.Τ. σχετικά με την τουριστική ανάπτυξη των χωρών της Κεντρικής Ασίας και του Ευξείνου Πόντου'.
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υπουργός Τουρισμού κ. Νικόλαος Σηφουνάκης. Παρέστη, επίσης, αρμόδιος υπηρεσιακός παράγων.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Παλαιοθόδωρος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Τριαντάφυλλος Μπέλλος, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικόλαος Οικονομόπουλος και οι Βουλευτές κ.κ. Μιχαήλ Γαλενιανός, Παναγής Μπενετάτος, Θεόδωρος Κατσώνης και Ιωάννης Γιαννακόπουλος.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Δημήτριος Παλαιοθόδωρος, μεταξύ άλλων τόνισε και τα εξής:
'Η Συμφωνία απευθύνεται σε κορυφαίους κυβερνητικούς παράγοντες που συμμετέχουν στο σεμινάριο και που ασχολούνται με τον τουρισμό σε στελέχη από τις χώρες του Ευξείνου Πόντου, της Κεντρικής Ασίας και των Βαλκανίων.
Αποσκοπεί δε στην εξασφάλιση όλων των προϋποθέσεων για την άρτια οργάνωση του εν λόγω σεμιναρίου που θεωρώ ότι είναι κάτι πολύ χρήσιμο για τη Χώρα μας, διότι η συμμετοχή περίπου 15 χωρών προβάλλει τις φυσικές καλλονές της Χώρας μας, την ιστορία μας, τον τουρισμό μας και προωθεί τη σύσφιγξη των σχέσεων όλων αυτών των χωρών'.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Τριαντάφυλλος Μπέλλος, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
'Σημαντικότατος είναι ο ρόλος του σεμιναρίου για τη Χώρα μας, το οποίο, εκτός του ότι προβάλλει τα πολιτιστικά μας θέματα και την ιστορία μας, συμβάλλει και στην τουριστική μας ανάπτυξη, καθώς και στη σύσφιγξη των σχέσεων μεταξύ των χωρών της Βαλκανικής, της Κεντρικής Ασίας και του Ευξείνου Πόντου.
Σε ό,τι αφορά το θέμα της ασυλίας, πιστεύω ότι επαρκώς συμπεριλαμβάνεται στη Σύμβαση και δεν χρειάζεται περαιτέρω ρύθμιση.
Συμφωνούμε με την ψήφιση της Σύμβασης'.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικόλαος Οικονομόπουλος, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
'Θεωρώ σημαντικότατο το σεμινάριο, που έγινε και αφορά στην ανταλλαγή απόψεων πάνω σε θέματα πολιτιστικά και άλλα που άπτονται του τουρισμού με τις χώρες της Βαλκανικής, της Κεντρικής Ασίας και του Ευξείνου Πόντου.
Μακάρι, μάλιστα, τέτοια σεμινάρια να επαναλαμβάνονται. Η Συμφωνία είναι σημαντικό βήμα και την ψηφίζουμε".
Ο παριστάμενος Υπουργός Τουρισμού, κ. Νικόλαος Σηφουνάκης, τόνισε μεταξύ άλλων και τα εξής:
"Όσον αφορά την πρόταση που αναφέρεται στον Παγκόσμιο Οργανισμό Τουρισμού και το σεμινάριο που έγινε τον Απρίλιο του 1995, η Ελλάδα προσπάθησε να έχει αυτή τη συνέλευση εδώ, γιατί πριν δύο - τρία χρόνια είχε πραγματοποιηθεί στην Τουρκία με σκοπούς που εύκολα αντιλαμβάνεται κανείς. Γι' αυτό και εμείς διεκδικήσαμε και πραγματοποιήσαμε αυτό το σεμινάριο.
Ανοίγονται καινούργιες προοπτικές με τις χώρες του Ευξείνου Πόντου, κυρίως με τους καινούργιους δρόμους του μεταξιού που πρόκειται να γίνουν'.
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Τουρισμού 'Κύρωση της Συμφωνίας που συνάφθηκε δι' ανταλλαγής επιστολών μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (Π.Ο.Τ.) για την πραγματοποίηση στην Ελλάδα σεμιναρίου του Π.Ο.Τ. σχετικά με την τουριστική ανάπτυξη των χωρών της Κεντρικής Ασίας και του Ευξείνου Πόντου", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας, κ. Δημητρίου Παλαιοθόδωρου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας, κ. Τριαντάφυλλου Μπέλλου, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Νικολάου Οικονομόπουλου, καθώς και των μελών της, έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ" αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 24 Οκτωβρίου 1995
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