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Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Τουρισμού 'Κύρωση Συμφωνίας συνεργασίας στον τομέα του τουρισμού μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Δημοκρατίας της Λιθουανίας '.
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 24η Οκτωβρίου 1995 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 30', υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη ΔΙΑΜΑΝΤΗ, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Τουρισμού 'Κύρωση Συμφωνίας συνεργασίας στον τομέα του τουρισμού μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Λιθουανίας".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υπουργός Τουρισμού κ. Νικόλαος Σηφουνάκης. Παρέστη, επίσης, αρμόδιος υπηρεσιακός παράγων.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Παλαιοθόδωρος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Τριαντάφυλλος Μπέλλος, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικόλαος Οικονομόπουλος και οι Βουλευτές κ.κ. Μιχαήλ Γαλενιανός, Παναγής Μπενετάτος, Θεόδωρος Κατσώνης και Ιωάννης Γιαννακόπουλος.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Δημήτριος Παλαιοθόδωρος, μεταξύ άλλων τόνισε και τα εξής:
'Η Συμφωνία αποτελεί το πλαίσιο ενεργειών, που θα απαιτηθούν περαιτέρω και καθορίζει τα μέσα και τους τρόπους για την αύξηση των τουριστικών ανταλλαγών και του τουριστικού ρεύματος μεταξύ των Συμβαλλομένων Μερών.
Προβλέπει, επίσης, την ανταλλαγή τεχνικής και επαγγελματικής εμπειρίας και πληροφόρησης, την προώθηση διαφημιστικού υλικού και την ενθάρρυνση της συνεργασίας μεταξύ των τουριστικών επιχειρήσεων.
Οι μεικτές Επιτροπές Τουριστικής Συνεργασίας των Συμβαλλομένων Χωρών θα συνέρχονται, εκ περιτροπής στην Ελλάδα και στη Λιθουανία, με στόχο την υλοποίηση και την παρακολούθηση της εφαρμογής των Συμφωνιών.
Η Συμφωνία θα αποβεί εις όφελος των Χωρών, που τις υπογράφουν και θεωρώ ότι πρόκειται για τυπική διαδικασία, που κατοχυρώνει τη σύσφιξη των φιλικών σχέσεων με την ανάπτυξη των τουριστικών ανταλλαγών μεταξύ των Συμβαλλομένων Μερών.
Ζητώ την ψήφιση της Σύμβασης'.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Τριαντάφυλλος Μπέλλος, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
'Γνωρίζουμε όλοι τη σημασία του τουρισμού, γι' αυτό και η σημερινή κύρωση της σύμβασης αποκτά ιδιαίτερη σημασία. Ο τουρισμός εκτός από κινητική δύναμη είναι και οικονομική. Όλοι γνωρίζουμε ότι πλέον όλος ο κόσμος επισκέπτεται όλες τις χώρες της γης. Η Ελλάδα, ιδιαίτερα, η οποία έχει μεγαλύτερη ανάγκη της προσέγγισης αυτών των λαών πρέπει να δώσει μεγαλύτερη σημασία από αυτήν που δίνει.
Η αγορά της Λιθουανίας είναι καινούργια, πρέπει να την προσέξουμε και κάνουμε έκκληση προς το Υπουργείο Τουρισμού, αλλά και προς τα υπόλοιπα συναρμόδια Υπουργεία, να συντελέσουν όλοι, ούτως ώστε να βοηθηθεί η τουριστική ανάπτυξη και στον τομέα αυτόν.
Συμφωνούμε στην ψήφιση της εν λόγω σύμβασης'.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικόλαος Οικονομόπουλος, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
Από την πλευρά μας θεωρούμε ότι η Χώρα μας, λόγω της γεωγραφικής της θέσης, του κλίματος της και ιδιαίτερα της ιστορίας της, μπορεί να παίξει ένα σημαντικότατο ρόλο στο θέμα που αφορά στον παγκόσμιο τουρισμό.
Όμως, και εμείς, πρέπει να φροντίσουμε ώστε, πέρα από την τυπική κύρωση της Συμφωνίας, να δημιουργήσουμε ένα περισσότερο ικανοποιητικό επίπεδο υποδομής, υποδοχής και φιλοξενίας των ξένων που έρχονται στην Ελλάδα είτε για τις διακοπές είτε για την περιήγηση τους, γενικότερα. Συμφωνούμε και ψηφίζουμε την κύρωση της Συμφωνίας*.
Ο παριστάμενος Υπουργός Τουρισμού, κ. Νικόλαος Σηφουνάκης, τόνισε μεταξύ άλλων και τα εξής:
Η Σύμβαση αφορά μία περιοχή που είναι κοντά σε μας και είναι από τις χώρες, που έχουμε ονομάσει της πρώην Σοβιετικής Ένωσης. Το Υπουργείο Τουρισμού και ο Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού έχει ξεκινήσει μία καινούρια προσπάθεια με τη δημιουργία γραφείων σε αυτή τη νέα χώρα και θέλουμε να πιστεύουμε ότι είναι χώρα αναπτυσσόμενη.
Από το μεγάλο κονδύλι νια τη διαφημιστική καμπάνια που η κυβέρνηση διέθεσε, ένα πολύ σημαντικό ποσοστό, θα δοθεί στην διαφήμιση μέσω των μέσων μαζικής επικοινωνίας - ηλεκτρονικών και έντυπων- για την προβολή της χώρας μας και σε αυτή τη χώρα'.
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ1 άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Τουρισμού 'Κύρωση Συμφωνίας συνεργασίας στον τομέα του τουρισμού μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Δημοκρατίας της Λιθουανίας', τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας, κ. Δημητρίου Παλαιοθόδωρου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας, κ. Τριαντάφυλλου Μπέλλου, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Νικολάου Οικονομόπουλος, καθώς και των μελών της, έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ 
ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΤΣΕΡΤΙΚΙΔΗΣ
