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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Μνημονίου Συμφωνίας μεταξύ των Υπουργείων Εξωτερικών των Κρατών-Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων'.
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε την 25η Οκτωβρίου 1995. σε μια συνεδρίαση που διήρκεσε μια (1) ώρα περίπου, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ελευθερίου Βερυβάκη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών 'Κύρωση Μνημονίου Συμφωνίας μεταξύ των Υπουργείων Εξωτερικών των Κρατών-Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων*.

Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος Ρωμαίος και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Λαμπαδάρης, η Εισηγητής της Μειοψηφίας κυρία Μαριέτα Γιαννάκου - Κουτσίκου, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευστάθιος Γιώτας και ο Βουλευτής κ. Αριστοτέλης Παυλίδης.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Νικόλαος Λαμπαδάρης, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
'Σήμερα έχουμε να επικυρώσουμε το μνημόνιο της Συμφωνίας μεταξύ των Υπουργείων Εξωτερικών των κρατών - μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Είναι μια τυπική διαδικασία που ξεκίνησε από τα μέσα του 1980 με ένα πιλοτικό πρόγραμμα από την πρωτεύουσα της Νιγηρίας, όπου για πρώτη φορά η Ευρωπαϊκή Ένωση θα φανεί και ενωμένη με μια διαδικασία αγοράς έκτασης, όπου θα στεγαστούν όλες οι υπηρεσίες των Υπουργείων Εξωτερικών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Αυτό έχει μεγάλη σημασία για την Ελλάδα, διότι θα μπορέσουμε να αποκτήσουμε με όρους οικονομικούς τις ανάλογες εγκαταστάσεις για τη διπλωματική μας εκπροσώπηση. Μια τέτοια προσπάθεια θα πρέπει να στηριχθεί από τα Κοινοβούλια των κρατών - μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πιστεύω ότι όλοι θα επικυρώσουμε ομόφωνα το μνημόνιο'.

Η Εισηγητής της Μειοψηφίας, κυρία Μαριέτα Γιαννάκου - Κουτσίκου, τόνισε τα εξής:
'Δεν χρειάζεται ιδιαίτερη επιχειρηματολογία για να συμφωνήσει κανείς με αυτό το μνημόνιο, το οποίο ορθώς αρχίζει από το χώρο. Βεβαίως αυτό που θα ζητούσε ένα Κοινοβούλιο, όπως το δικό μας, θα ήταν η εφαρμογή μιας κοινής εξωτερικής πολιτικής ή τουλάχιστον η έναρξη εφαρμογής όσων η Συνθήκη του Μάαστριχ προβλέπει. Προς το παρόν ας παραμείνουμε στην προσπάθεια συστέγασης των διπλωματικών αποστολών, καθώς και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Και από οικονομικής πλευράς είναι συμφέρον, διότι και η Ελλάδα θα κινηθεί στο 30% των εξόδων που θα εκινείτο, εάν δεν συνέβαινε αυτό, αλλά και η συστέγαση δημιουργεί τις καλύτερες προϋποθέσεις για στενότερη και καλύτερη συνεργασία, περισσότερη καθημερινή επαφή, πράγμα που είναι καλός σύμβουλος και προϋπόθεση για την εφαρμογή μιας κοινής εξωτερικής πολιτικής. Ως εκπρόσωπος της Νέας Δημοκρατίας συμφωνώ με τη Συμφωνία αυτή και εύχομαι να κυρωθεί σύντομα και από τις υπόλοιπες χώρες αυτό το μνημόνιο, διότι η έναρξη εφαρμογής ισχύος του είναι ένα μήνα μετά την κύρωση από το τελευταίο κράτος - μέλος που συμμετέχει. Εκφράζω όμως τη λύπη μου, γιατί και πάλι η Μ. Βρετανία δεν συμμετέχει'.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ευστάθιος Γιώτας, είπε:
'Νομίζω ότι είναι λάθος η έκφραση ενότητα στον τομέα της διπλωματικής εκπροσώπησης', όταν πρόκειται μόνο και μόνο για την υποδομή, που θα βοηθήσει στη λειτουργία της διπλωματικής μας αποστολής και των άλλων κρατών - μελών στη Νιγηρία. Θα μπορούσαμε να μιλήσουμε για την ενιαία υποδομή, για την εξυπηρέτηση των διπλωματικών αποστολών των κρατών - μελών που συμμετέχουν στη Νιγηρία. Όσον αφορά την ουσία, αναφέρεται στην εισηγητική έκθεση και εκφράζω τη συμφωνία μου με την επικύρωση της Συνθήκης αυτής'.
Ο παριστάμενος Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος Ρωμαίος, ανέφερε τα εξής:
'Επί της ουσίας δεν έχω να προσθέσω τίποτα. Μία απάντηση μόνο στον κ. Παυλίδη. Στο Υπουργείο Εξωτερικών υπάρχει και λειτουργεί επιτροπή για τα κτίρια, θα δω πράγματι n έργο έχει κάνει αυτή η επιτροπή και τι έχει αποδώσει Όποτε θέλει η Επιτροπή μπορεί να μας καλέσει, προκειμένου να φέρουμε στοιχεία και να την ενημερώσουμε'.
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ' όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών 'Κύρωση Μνημονίου Συμφωνίας μεταξύ των Υπουργείων Εξωτερικών των Κρατών-Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων', τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑ.ΣΟ.Κ. κ. Νικολάου Λαμπαδάρη, της Νέας Δημοκρατίας κυρίας Μαριέτας Γιαννάκου - Κουτσίκου. του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευσταθίου Γιώτα, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα. 25 Οκτωβρίου 1995
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