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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΜΟΡΦΩΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Πολιτισμού "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σλοβενίας περί συνεργασίας στους τομείς πολιτισμού, εκπαίδευσης και επιστήμης".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων συνήλθε, την 22α Νοεμβρίου 1995, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 1 ώρα. υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Γιάννη Ζαφειρόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση και επεξεργασία του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Πολιτισμού "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σλοβενίας περί συνεργασίας στους τομείς πολιτισμού, εκπαίδευσης και επιστήμης".
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υπουργός Πολιτισμού, κ. Θάνος Μικρούτσικος.
Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Γεώργιος Πασχαλίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Θεόδωρος Μήτρας, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης, κυρία Μαρία Μαχαίρα και η Βουλευτής, κυρία Καλλιόπη Μπουρδάρα .
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Γεώργιος Πασχαλίδης, υπεγράμμισε ότι με την υπό κύρωση Συμφωνία διανοίγεται προοπτική ανάπτυξης των πολιτιστικών σχέσεων των δύο Χωρών, σε πολλά επίπεδα
Ενθαρρύνονται η διοργάνωση εκθέσεων και εκδηλώσεων πολιτιστικού χαρακτήρα, η μετάφραση και δημοσίευση λογοτεχνικών και επιστημονικών έργων και η ανάπτυξη δραστηριοτήτων, που συνδέονται με τον Κινηματογράφο, την Τηλεόραση και το Ραδιόφωνο.
Προωθείται η συνεργασία στον τομέα των μορφωτικών ανταλλαγών και διευκολύνεται η ανταλλαγή πληροφοριών στο χώρο της αρχαιολογικής επιστήμης.
Με στόχο την διευκόλυνση των εκπαιδευτικών ταξιδίων και των συναντήσεων μεταξύ επιστημόνων και ερευνητών, καθώς και την εφαρμογή ερευνητικών προγραμμάτων, υπογράφεται ειδικό πρωτόκολλο μεταξύ της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και Τεχνολογίας, από ελληνικής πλευράς και του Υπουργείου Επιστήμης και Τεχνολογίας, εκ μέρους της Σλοβενίας. Επιδιώκεται, επίσης, η προώθηση της συνεργασίας μεταξύ των Ειδησεογραφικών Πρακτορείων και των Οργανώσεων Τύπου των δύο Χωρών.
Εξασφαλίζεται, ακόμη, η συνεργασία στον τομέα του αθλητισμού και της σωματικής αγωγής.
Προς εκτέλεση των προγραμμάτων και ανταλλαγών, που απορρέουν από το κείμενο της Συμφωνίας, λαμβάνεται πρόνοια για θέματα σχετικά με την είσοδο, παραμονή και αναχώρηση προσώπων, καθώς και την εισαγωγή υλικού και εξοπλισμού.
Με στόχο την υλοποίηση της Συμφωνίας, την επεξεργασία των Προγραμμάτων Συνεργασίας και την μελέτη των οικονομικών όρων, που τα διέπουν, συστήνεται Μικτή Επιτροπή, η οποία θα συνεδριάζει, εναλλάξ, στις Πρωτεύουσες των δύο Χωρών.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας παρετήρησε ότι η προβλεπομένη ετήσια δαπάνη θεωρείται χαμηλή για την οικονομική στήριξη, τον εμπλουτισμό και την αποτελεσματικότητα της Συμφωνίας.
Τέλος, επεσήμανε ότι οι Συμφωνίες, που συνδέονται με τις επισκέψεις Επιτροπών στα Συμβαλλόμενα Μέρη, πρέπει να τυγχάνουν πληρέστερης νομοθετικής επεξεργασίας, ώστε να μη καταλήγουν απλή δημόσια διακρατική σχέση, αλλά να στοχεύουν στην καλλιέργεια στενότερων δεσμών μεταξύ των Συμβαλλομένων Μερών.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Θεόδωρος Μήτρας, υπεγράμμισε ότι η Νέα Δημοκρατία επικροτεί την υπό κύρωση Σύμβαση . Η Σλοβενία, πρόσθεσε, νεότευκτη, ως Κράτος, αλλά με παλαιά πολιτιστική κληρονομιά, διαπλέκεται με την Βυζαντινή Ιστορία, από την εποχή των μεγάλων αναμορφωτών των σλαβικών φύλων, των Ελλήνων Ιεραποστόλων, Κυρίλλου και Μεθοδίου .
Το κείμενο της Συμφωνίας, παρετήρησε, είναι αναλυτικό, λεπτομερειακό και ευκρινές. Θα πρέπει να σφυρηλατηθούν, είπε, οι σχέσεις μεταξύ των δύο Χωρών σε πολλά επίπεδα και να προωθηθεί η συνεργασία στους τομείς της Επιστήμης, της Έρευνας και της Ιστορίας.
Στη συνέχεια, επεσήμανε ότι η προώθηση της συνεργασίας μεταξύ των Δημοσίων Αρχείων και των Βιβλιοθηκών των δύο Χωρών θα συμβάλει στον εμπλουτισμό της γνώσης και στην αμοιβαία προσφορά μορφωτικών αγαθών.
Με την υπό κύρωση Συμφωνία, ετόνισε, ενθαρρύνεται η συμμετοχή εκπροσώπων της Ραδιοτηλεόρασης σε Διεθνείς Διαγωνισμούς, καθώς και η συνεργασία μεταξύ των Κρατικών Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών των δυο Χωρών.
Στη συνέχεια, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας εχαρακτήρισε το περιεχόμενο της Συμφωνίας ως καθοριστικό για τη σύσφιγξη των σχέσεων μεταξύ των δύο Χωρών. Η σύναψη παρομοίων Συμβάσεων, είπε, με όλα τα Κράτη, που προήλθαν από τη διάλυση της άλλοτε Γιουγκοσλαβίας, θα ενισχύσει το ρόλο της Χώρας μας στη Βαλκανική Χερσόνησο και θα ενθαρρύνει την πολιτιστική προσέγγιση μεταξύ των Λαών της.
Τέλος, διετύπωσε ευχή για την έγκαιρη εξεύρεση πόρων, ώστε να μη εμποδισθεί η υλοποίηση της Συμφωνίας.
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης, κυρία Μαρία Μαχαίρα, ετόνισε ότι η ανάπτυξη των σχέσεων φιλίας και συνεργασίας μεταξύ των δύο Λαών, προσλαμβάνει, ειδικώτερα στους καιρούς μας, ιδιαίτερη σημασία. Η συνεργασία στους τομείς του Πολιτισμού και της Επιστήμης, πρόσθεσε, συμβάλλει στην προσέγγιση όχι μόνον των Κυβερνήσεων, αλλά κυρίως των Λαών.
Παρετήρησε, ακόμη, ότι η Σλοβενία διαθέτει μακραίωνα πολιτιστική παράδοση και έχει, ήδη, καταστήσει αισθητή την δυναμική παρουσία της στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Τέλος, υπεγράμμισε ότι η Σλοβενία αποδίδει ιδιαίτερη σημασία σε θέματα Πολιτισμού, Εκπαίδευσης και Επιστήμης και εχαρακτήρισε ως αναγκαία την σοβαρή ανταπόκριση της Χώρας μας στους όρους της Συμφωνίας.
Ο παριστάμενος Υπουργός Πολιτισμού, κ. Θάνος Μικρούτσικος, αναφερόμενος σης παρατηρήσεις και διαπιστώσεις μελών της Επιτροπής, διευκρίνισε ότι, ως προς τα προβλήματα, που ανακύπτουν οπό την ανταλλαγή επισκέψεων, η ευθύνη δεν ανήκει, μόνον, στην ελληνική πλευρά. Οι Χώρες του πρώην υπαρκτού σοσιαλισμού, είπε, αντιμετωπίζουν τεράστια οικονομικά προβλήματα, με συνέπεια την αδυναμία ανταπόκρισης στις υποχρεώσεις τους.
Τέλος, υπεγράμμισε ότι το κείμενο της Συμφωνίας καλύπτει εκτεταμένο φάσμα πολιτιστικών δραστηριοτήτων και πρόσθεσε ότι "το πέρασμα από το άψυχο χαρτί στη δράση" συνθέτει απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτυχία των σκοπών της Συμφωνίας.
Στη συνέχεια, η Επιτροπή απεδέχθη την συμπλήρωση του άρθρου 2 του ελληνικού πρωτοτύπου κειμένου της Συμφωνίας, με δύο όρους, που περιέχονται στο κείμενο της Συμφωνίας, στην αγγλική γλώσσα.
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομοφώνως.
Τα πρακτικά της συνεδριάσεως ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ' όψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Πολιτισμού "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σλοβενίας περί συνεργασίας στους τομείς πολιτισμού, εκπαίδευσης και επιστήμης", τις αγορεύσεις του Εισηγητού του ΠΑ.ΣΟ.Κ. κ. Γεωργίου Πασχαλίδη, του Εισηγητού της Νέας Δημοκρατίας, κ. Θεοδώρου Μήτρα και της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης, κυρίας Μαρίας Μαχαίρα, καθώς και των μελών της, απεδέχθη το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομοφώνως, με την εξής προσθήκη: 
Στον τρίτο στίχο του άρθρου 2 της Συμφωνίας, μετά τη λέξη "ερευνητών", τίθενται οι λέξεις καθηγητών, διδασκάλων .
Αθήνα, 22 Νοεμβρίου 1995
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