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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λιθουανικής Δημοκρατίας για διεθνείς οδικές επιβατικές και εμπορευματικές μεταφορές".

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε την 7η Φεβρουαρίου 1996 σε μία συνεδρίαση που διήρκεσε 45 λεπτά, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Βασιλείου Μπρακατσούλα, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λιθουανικής Δημοκρατίας νια διεθνείς οδικές επιβατικές και εμπορευματικές μεταφορές".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Γεώργιος Δασκαλάκης.

Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Νικόλαος Γαλανός, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Χειμάρας, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κα Φωτεινή Στεφανοπούλου, καθώς και ο Βουλευτής κ. Παναγιώτης Παλμός.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Γαλανός, μεταξύ άλλων είπε τα εξής:

"Με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο ρυθμίζονται θέματα, τα οποία αφορούν στη μεταφορά επιβατών και εμπορευμάτων μεταξύ των δύο Χωρών και δια μέσου των Επικρατειών τους.

Η Συμφωνία αποβλέπει στην ανάπτυξη της συνεργασίας μεταξύ των δύο Χωρών και στην προώθηση των εμπορικών συναλλαγών τους, με βάση την αρχή του αμοιβαίου συμφέροντος.

Η Συμφωνία θα τεθεί σε ισχύ, από την ημέρα, κατά την οποία τα δύο Συμβαλλόμενα Μέρη θα επιβεβαιώσουν, με επιστολές, την ολοκλήρωση των συνταγματικών διαδικασιών.

Η ισχύς της καθορίζεται νια ένα χρόνο, μετά την παρέλευση του οποίου, θα παραμείνει σε ισχύ νια χρονικό διάστημα, μεγαλύτερο του ενός έτους, εκτός εάν ένα από τα Συμβαλλόμενα Μέρη ανακοινώσει την

πρόθεση του για τη διακοπή της Συμφωνίας, 6 μήνες πριν από την ημερομηνία λήξης.

Εισηγούμαι την ψήφιση του νομοσχεδίου".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Χειμάρας, είπε μεταξύ των άλλων τα εξής:

"Με το προτεινόμενο νομοσχέδιο κυρώνεται η Συμφωνία για τις διεθνείς οδικές μεταφορές μεταξύ Ελλάδος και Λιθουανίας, η οποία υπεγράφη την 26η Ιουνίου 1995. Θεωρούμε τη Συμφωνία, η οποία προβλέπει την ανάπτυξη της συνεργασίας μεταξύ των δύο Χωρών, σημαντική και προτείνουμε να γίνει αποδεκτή από την Επιτροπή".

Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κ. Φωτεινή Στεφανοπούλου, τόνισε ότι θεωρεί τη Συμφωνία σημαντική για τη Χώρα και δήλωσε ότι η Πολιτική Άνοιξη την αποδέχεται.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Γεώργιος Δασκαλάκης αφού τόνισε ότι με τη Συμφωνία εξυπηρετούνται ελληνικά συμφέροντα, εξέφρασε την ικανοποίηση του για την ομόφωνη αποδοχή της από την Επιτροπή.

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατ1 αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.

Τα πρακτικά της συνεδριάσεως ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη της, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της λιθουανικής Δημοκρατίας για διεθνείς οδικές επιβατικές και εμπορευματικές μεταφορές", τις αγορεύσεις του Εισηγητού του ΠΑΣΟΚ, κ. Νικολάου Γαλανού, του Εισηγητού της Νέας Δημοκρατίας, κ. Αθανασίου Χειμάρα, της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης κυρίας Φωτεινής Στεφανοπούλου, καθώς και των μελών της απεδέχθη το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 7 Φεβρουαρίου 1996
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