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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας «Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Δημοκρατίας της Κροατίας για οικονομική συνεργασία».

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 31 Οκτωβρίου 1995 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 1 ώρα, υπό την Προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Ιωάννη Γιαννακόπουλου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας «Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Δημοκρατίας της Κροατίας νια οικονομική συνεργασία».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Γεώργιος Ανωμερίτης.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Παναγής Μπενετάτος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Στέφανος Κυριαζόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης. ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστης Κολοζώφ και ο Βουλευτής κ. Στέφανος Μάνος.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Παναγής Μπενετάτος, είπε τα εξής:

«Η Σύμβαση δεν εμπεριέχει σημαντικές δεσμεύσεις για τη χώρα μας και πρέπει να χαρακτηρισθεί ως μία έναρξη διαλόγου με την Κροατία Βεβαίως, πρέπει να επισημάνω το άρθρο 4, το οποίο προβλέπει τη σύσταση μικτής επιτροπής για την εξασφάλιση της συμφωνίας, καθώς και τη διπλωματική αναγνώριση της Κροατίας».

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Στέφανος Κυριαζόπουλος, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:

«Σε παρόμοια σχέδια νόμου οι παρατηρήσεις που διατυπώνονται μάλλον εμπεριέχουν θεωρητικό ενδιαφέρον, αφού δεν μπορούν να γίνουν τροποποιήσεις. Ωστόσο, θα κάνω κάποιες ελάχιστες αναφορές, έστω και με αυτόν τον χαρακτηρισμό. Η διάρκεια της συμφωνίας ορίζεται σε 5 έτη. Υποθέτω ότι καμία σοβαρή επένδυση δεν μπορεί να αποδώσει μέσα στον προβλεπόμενο χρόνο, τον οποίο θεωρώ ως ανασταλτικό παράγοντα. Βεβαίως, ο χρόνος αυτός είναι ανανεώσιμος, αλλά δεν μπορεί να γνωρίζει κανείς εκ των προτέρων, ποιες είναι οι σκέψεις του άλλου μέρους.

Στο άρθρο 2 περιλαμβάνονται αρκετοί τομείς συνεργασίας, μεταξύ των οποίων είναι οι ναυπηγικές κατασκευές και οι ναυπηγοεπισκευές. Όμως, παρόμοιες μονάδες δεν υπάρχουν στη Χώρα μας. Ερώτημα προκύπτει και για το πώς θα στελεχωθεί η μικτή επιτροπή.

Πάντως εμείς θα ψηφίσουμε τη σύμβαση».

Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, συμφώνησε με την υπό κύρωση συμφωνία.

Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Ορέστης Κολοζώφ, είπε τα εξής:

«Η συμφωνία καλύπτει ένα κενό. Είναι μία συμφωνία που πρέπει να υπάρχει για να βοηθήσει στην ανάπτυξη καλών σχέσεων με την Κροατία. Από την πλευρά μας θεωρούμε ότι αυτή τη συμφωνία μπορούν να ακολουθήσουν και άλλες. Και τη συγκεκριμένη, ασφαλώς και την ψηφίζουμε».

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Δημοκρατίας της Κροατίας νια οικονομική συνεργασία* τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας, κ. Παναγή Μπενετάτου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας, κ. Στέφανου Κυριαζόπουλου, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ανδρέα Λεντάκη, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε., κ. Ορέστη Κολοζώφ καθώς και των μελών της, έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
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