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ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νομού του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών 'Κύρωση Συμφωνίας αεροπορικών μεταφορών, μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αρμενίας".
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε την 8η Νοεμβρίου 1995 σε μία (1) συνεδρίαση που διήρκεσε 1 ώρα. υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Βασιλείου Μπρακατσούλα, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών 'Κύρωση Συμφωνίας αεροπορικών μεταφορών, μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αρμενίας".
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Χρήστος Κοκκινοβασίλης.
Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Ηλίας Βλαχόπουλος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Χειμάρας, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικήτας Βενιζέλος και ο Βουλευτής κ. Παναγιώτης Παλμός.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ηλίας Βλαχόπουλος, αφού αναφέρθηκε στους πολιτιστικούς και ιστορικούς δεσμούς της Χώρας μας με την Δημοκρατία της Αρμενίας, τόνισε μεταξύ άλλων ότι με την συζητούμενη Σύμβαση ανοίγουν νέες, θετικές προοπτικές για την αναβάθμιση της επικοινωνίας μεταξύ των δύο Χωρών, που κρίνεται απαραίτητη.
Αναφερόμενος στη συνέχεια στις διατάξεις της υπό κύρωση Σύμβασης είπε μεταξύ άλλων, ότι συμφωνείται, για κάθε Συμβαλλόμενο Μέρος, η αμοιβαία εκτέλεση τακτικών διεθνών αεροπορικών δρομολογίων από ορισθείσα αεροπορική εταιρεία του άλλου Συμβαλλόμενου Μέρους, με τα εξής δικαιώματα: Να υπερίπταται του εδάφους του άλλου Συμβαλλόμενου Μέρους, χωρίς προσγείωση, να σταθμεύει στο έδαφος, για μη εμπορικούς λόγους, να σταθμεύει στο έδαφος του άλλου Συμβαλλόμενου Μέρους και σε σημεία που καθορίζονται στο Παράρτημα της Συμφωνίας, νια αποβίβαση και επιβίβαση διεθνούς κίνησης επιβατών, εμπορευμάτων και Ταχυδρομείων.
Ρυθμίζονται, επίσης, θέματα σχετικά με την αναγνώριση πτυχίων και αδειών, θέματα αεροπορικής ασφάλειας, εμπορικών ευκαιριών, τέλη χρήσεως, αεροπορικά τιμολόγια, θέματα κανονισμού χωρητικότητας και έγκρισης δρομολογίων κ.ά..
Καταλήγοντας ο κ. Βλαχόπουλος, τόνισε ότι η Θεσσαλονίκη δεν θα πρέπει να εξαιρεθεί, αλλά να
αποτελέσει ένα βασικό κόμβο επικοινωνίας με τις νεοεμφανιζόμενες-Δημοκρατίες, όπως αυτή της Αρμενίας.
Ακολούθως, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Χειμάρας, αφού παρετήρησε ότι η συζητούμενη Συμφωνία, είναι μια κλασσική Σύμβαση, χωρίς ιδιαιτερότητες που θα συμβάλει στην ανάπτυξη των δύο Χωρών, αναρωτήθηκε για το κόστος της συγκεκριμένης Σύμβασης, κατά την εφαρμογή της, δεδομένου, όπως είπε, ότι αυτό δεν αναφέρθηκε πουθενά.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικήτας Βενιζέλος, τάχθηκε επίσης, υπέρ της ψήφισης της συζητούμενης Σύμβασης, λέγοντας ότι θα αποφέρει θετικά ωφέλη στη Χώρα μας.
Ακολούθως, ο παριστάμενος Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Χρήστος Κοκκινοβασίλης, είπε ότι η συζητούμενη Σύμβαση θα έχει πολλαπλή ωφελιμότητα για τη Χώρα μας, μετά από τις οδικές συνδέσεις, που ήδη, έχουν ξεκινήσει με τις νεοσυσταθείσες Δημοκρατίες. Για το κόστος της συγκεκριμένης Σύμβασης, ο κύριος Υφυπουργός, παρετήρησε ότι είναι ακαθόριστο, αλλά το όφελος από τις εν γένει συναλλαγές, θα είναι σίγουρα μεγαλύτερο.
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατ' αρχήν, και άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδριάσεως ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, και αρχήν, κατ’ άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και περί ώρα 11.00΄ λύθηκε η συνεδρίαση.
Τα πρακτικά της συνεδριάσεως ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών 'Κύρωση Συμφωνίας αεροπορικών μεταφορών, μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αρμενίας", τις αγορεύσεις του Εισηγητού της Πλειοψηφίας, κ. Ηλία Βλαχόπουλου, του Εισηγητού της Μειοψηφίας κ. Αθανασίου Χειμάρα, και του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικήτα Βενιζέλου απεδέχθη το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή ως έχει.
Αθήνα, 8 Νοεμβρίου 1995
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