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Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Δημόσιας Ασφάλειας της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας, σε θέματα αρμοδιότητάς τους".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε στις 15 Φεβρουαρίου 1996 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε μία ώρα, υπό την προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Λεωνίδα Τζανή, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Δημόσιας Ασφάλειας της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας, σε θέματα αρμοδιότητας τους".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υπουργός Δημόσιας Τάξης, κ. Κωνσταντίνος Γείτονας, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Στη διάρκεια της συνεδριάσεως το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Μπαντουβάς, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Επαμεινώνδας Ζαφειρόπουλος, ο Εδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Στέφανος Στεφανόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιος Κόρακας, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ.: Αναστάσιος Γκόνης και Ιωάννης Κεφαλογιάννης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Μπαντουβάς, τόνισε μεταξύ άλλων και τα εξής:
"Η εν λόγω Σύμβαση, υπεγράφη στο Πεκίνο στις 15 Φεβρουαρίου 1995 και αποτελείται από δέκα άρθρα. Αναφέρεται σης καταστάσεις που έχουν δημιουργηθεί σης Διεθνείς Σχέσεις και οι οποίες επηρεάζουν τις κοινωνικές δομές και τις Διεθνείς Σχέσεις, μετά από την έξαρση της τρομοκρατίας, της δραστηριότητας του οργανωμένου εγκλήματος, αλλά και της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών.
Αυτοί οι κίνδυνοι αντιμετωπίζονται με την παρούσα Σύμβαση, η οποία έχει μεγάλη σημασία, γιατί αφορά τις σχέσεις μας με μια μεγάλη δύναμη, τη Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας, η οποία τελευταία έχει παρουσιάσει σημαντικά βήματα προς την κατεύθυνση της οικονομίας της ελεύθερης αγοράς.
Με τη Συμφωνία αυτή ενισχύεται ο τομέας της ανάπτυξης συνεργασίας αμοιβαίας βοήθειας στην προσπάθεια καταπολέμησης αυτών των σοβαρών μορφών του εγκλήματος, επίσης η αντιμετώπιση της παράνομης εμπορίας όπλων, εκρηκτικών, παράνομης διέλευσης στα σύνορα και βεβαίως η λαθρεμπορία ναρκωτικών, αλλά και άλλοι τομείς, όπως είναι η τήρηση της αποκατάστασης της τάξεως, η κατάσβεση πυρκαγιών και η επαγγελματική κατάρτιση των αστυνομικών.
Στα επί μέρους άρθρα ορίζεται ο τρόπος συνεργασίας των συμβαλλομένων μερών, η ανταλλαγή πληροφοριών, η δραστηριοποίηση στον τομέα της πρόληψης και της καταστολής των αναφερθέντων εγκλημάτων, πάντοτε, όμως, με την προϋπόθεση του σεβασμού των εθνικών νομοθεσιών και της διαφύλαξης προστασίας τυχόν απορρήτων, τόσο εθνικών όσο και συλλογικών στα πλαίσια των Διεθνών Οργανισμών, στους οποίους ενδεχομένως ανήκουν οι συμβαλλόμενες χώρες. Προβλέπονται οι λεπτομέρειες της εφαρμογής της Συμφωνίας αυτής και καθορίζονται από ένα εκτελεστικό πρωτόκολλο, το οποίο θα υπογραφεί μετά τη θέση σε ισχύ αυτής της Συμφωνίας, το οποίο θα καλύπτει όλες τις λεπτομέρειες και τα θέματα των συγκεκριμένων τομέων συνεργασίας. Ρυθμίζονται οι μορφές αυτής της συνεργασίας, όπως η εκπόνηση μελετών, που θα διερευνήσουν τη δυνατότητα παροχής συνδρομής στον τομέα της πληροφορικής, στον εξοπλισμό, στη συνεργασία των Εμπειρογνωμόνων κ.λπ.. Επίσης, τονίζεται ότι τα συμβαλλόμενα μέρη δεν δεσμεύονται να αναλάβουν συμβατικές υποχρεώσεις με τρίτο μέρος. Αναφέρεται και η δυνατότητα της αναστολής των Συμφωνιών για λόγους εθνικής ασφάλειας και εσωτερικής τάξης. Είναι μία ρήτρα, η οποία είναι πάρα πολύ σημαντική.
Τέλος, ρυθμίζεται, ότι ο χρόνος ισχύος αυτής της Συμφωνίας θα είναι για αόριστη χρονική περίοδο και θα ισχύει 30 μέρες από τη γνωστοποίηση από αμφότερα τα μέρη. Πιστεύω, ότι έχει ιδιαίτερη σημασία η ρύθμιση των σχέσεων μας σ 'αυτούς τους τομείς με τη μεγάλη δύναμη της Λαϊκής Κίνας, γι' αυτό και προτείνω την κύρωση της Συμφωνίας αυτής.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Επαμεινώνδας Ζαφειρόπουλος, μεταξύ άλλων επεσήμανε τα εξής:
Ή Σύμβαση αυτή συμβάλλει θετικά στην πρόληψη και καταστολή εγκληματικών δραστηριοτήτων και για τον κίνδυνο που υπάρχει σε διεθνές επίπεδο. Φυσικά εδώ, δεν έχουμε δείγματα οργανωμένου εγκλήματος, αλλά μόνο ψήγματα.
Είμαστε υπέρ της κύρωσης αυτής της Συμφωνίας".
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Στέφανος Στεφανόπουλος και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Ευστράτιος Κόρακας, δήλωσαν ότι συμφωνούν και ψηφίζουν το σχέδιο νόμου.
Ο παριστάμενος Υπουργός Δημόσιας Τάξης, κ. Κωνσταντίνος Γείτονας, αφού εξέφρασε την ευχαρίστησή του για το κλίμα της συζήτησης που δημιουργήθηκε με αφορμή την εν λόγω Σύμβαση, είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:
"Είναι σαφές ότι όλες οι Πτέρυγες υιοθετούν και συμφωνούν για την προώθηση αυτής της Συμφωνίας. Είναι πάγια πολιτική της Χώρας, όπως εκφράζεται με όλες τις Κυβερνήσεις, να υπογράφονται αυτές οι διμερείς συμφωνίες.
Είναι αξιόλογες και σωστές οι παρατηρήσεις της σύνδεσης του οργανωμένου εγκλήματος με την τρομοκρατία. Η τρομοκρατία θέλει όπλα και χρήματα, κάποτε τα εύρισκε αλλού, τώρα δεν μπορεί να τα βρει ίσως και τα αναζητεί και διασυνδέεται με το οργανωμένο έγκλημα. Αυτό είναι ένα σημείο το οποίο εκτιμάται από όλες τις Χώρες και από τις διωκτικές αρχές των Χωρών για την αντιμετώπισή του.
Για τη λαθρομετανάστευση θέλω να σας πω, είναι ένα θέμα που πρέπει να το αντιμετωπίσει η Διεθνής Κοινότητα συνολικά και ιδιαίτερα όσο μας αφορά εμάς στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ξέρετε, ότι η Χώρα μας ακολουθεί τις πρακτικές και τις μεθόδους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είμαστε και μετέχουμε σ' όλα τα Όργανα και η πολιτική μας είναι πλήρως εναρμονισμένη και ένα σημαντικό βήμα προς αυτή την κατεύθυνση είναι η προς υπογραφή σύμβαση για τη φύλαξη των εξωτερικών συνόρων, η οποία όμως καθυστερεί στην Κοινότητα για τους γνωστούς λόγους.
Θα πρέπει να αντιμετωπίζουμε την προστασία των εξωτερικών συνόρων της Κοινότητας, για να δημιουργούνται οι συνθήκες λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς. Από κει και πέρα και τα σύνορα αυτά θα πρέπει να είναι αναγνωρισμένα και να υπάρξουν συγκεκριμένες πολιτικές για τη στήριξη. Το Μάρτιο, θα θέσουμε και πάλι το θέμα της στήριξης πολιτικών και υποδομών νια την προστασία των συνόρων.
Η σύμβαση για τα εξωτερικά σύνορα, την οποία θα στηρίξουμε και θα προσπαθήσουμε να προωθήσουμε, θεωρώ ότι είναι σημαντικό βήμα, το οποίο εξυπηρετεί και τους γενικότερους εθνικούς μας στόχους, αλλά και τους ειδικότερους για την προστασία από τη λαθρομετανάστευση.
Η εγκληματικότητα έχει αυξηθεί σε μεγάλο βαθμό από τη λαθρομετανάστευση και είναι ένα θέμα που απασχολεί τις διωκτικές αρχές. Έχει αυξηθεί ιδιαίτερα με την έννοια εισαγωγής ψηγμάτων οργανωμένου εγκλήματος. Εισάγονται σιγά-σιγά παρακλάδια κάποιων μαφιών. Πρέπει να είμαστε προσεκτικοί και αυστηροί.
Στόχος μας, όπως είπε και το τελευταίο Συμβούλιο της Μαδρίτης, τον οποίο υιοθετούμε, είναι, να δημιουργηθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση ένας χώρος ελευθερίας και ασφάλειας των πολιτών. Υπάρχει μεγάλη ανησυχία για την ασφάλεια των πολιτών. Εμείς έχουμε και τα θέματα κρατικής ασφάλειας και χρειάζεται να είμαστε σε συνεχή πολιτική συνεννόηση".
Τέλος, το νομοσχέδιο έγινε δεκτό κατ' αρχήν, και άρθρο  και στο σύνολο του, ομοφώνως.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση Συμφωνίας Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Δημόσιας Ασφάλειας της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας, σε θέματα αρμοδιότητας τους", τις αγορεύσεις του Εισηγητού της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνου Μπαντουβά, του Εισηγητού της Μειοψηφίας κ. Επαμεινώνδα Ζαφειρόπουλου, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Στέφανου Στεφανόπουλου, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιου Κόρακα, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομοφώνως και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 16 Φεβρουαρίου 1996
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