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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρουμανίας για την έγκαιρη γνωστοποίηση πυρηνικού ατυχήματος και την ανταλλαγή πληροφοριών για πυρηνικές εγκαταστάσεις".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 15 Φεβρουαρίου 1996 σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 1 ώρα, υπό την προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Κων/νου Διαμαντή, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρουμανίας για την έγκαιρη γνωστοποίηση πυρηνικού ατυχήματος και την ανταλλαγή πληροφοριών για πυρηνικές εγκαταστάσεις".
Στις συνεδριάσεις παρέστησαν η Υπουργός Ανάπτυξης κυρία Βασιλική Παπανδρέου, ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Φοίβος Ιωαννίδης, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κων/νος Παπαναγιώτου, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Κων/νος Γεωργολιός, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κα Μαρία Μαχαίρα, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ. Δήμος Κουμπούρης, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Π. Φούντας και Ν. Παπαφιλίππου.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κων/νος Παπαναγιώτου, υποστηρίζοντας τις ρυθμίσεις του νομοσχεδίου, μεταξύ άλλων, τόνισε:
"Οι κίνδυνοι από τη χρήση της πυρηνικής ενέργειας είναι γνωστοί και οι συνέπειες ενός πυρηνικού ατυχήματος είναι καταστροφικές για την ανθρωπότητα. Το Τσερνομπίλ έχει ευαισθητοποιήσει τη διεθνή κοινή γνώμη και έχουμε μία σειρά από ενέργειες της Διεθνούς Κοινότητας για την αντιμετώπιση των κινδύνων από τη λειτουργία των πυρηνικών εγκαταστάσεων. Ο Διεθνής Οργανισμός Ατομικής Ενέργειας, του οποίου μέλος είναι η Χώρα μας, έχει υπογράψει τη Διεθνή Σύμβαση έγκαιρης γνωστοποίησης πυρηνικού ατυχήματος. Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα με απόφαση της από το 1987 έχει υπογράψει διεθνή σύμβαση με αντίστοιχο περιεχόμενο. Εκτός από τις διεθνείς αυτές συμβάσεις, έχουν προωθηθεί και διμερείς συμβάσεις μεταξύ των διαφόρων κρατών. Η Χώρα μας έχει κάνει μερικές συμβάσεις διεθνείς, όπως είναι αυτή με τη Βουλγαρία. Με τη Ρουμανία έχει υπογράψει μία αντίστοιχη συμφωνία για την έγκαιρη γνωστοποίηση πυρηνικού ατυχήματος και την ανταλλαγή πληροφοριών για πυρηνικές εγκαταστάσεις. Με αυτήν την κύρωση της Συμφωνίας επιτυγχάνουμε δύο στόχους: α) την έγκαιρη γνωστοποίηση πυρηνικού ατυχήματος μεταξύ των δύο Κρατών και β) παρέχεται η δυνατότητα στην Ελληνική Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας να συνεργασθεί με τις αντίστοιχες υπηρεσίες του Ρουμανικού Κράτους για να αντιμετωπίσουν στο πεδίο των γενικών εφαρμογών και της ατομικής ενέργειας τα προβλήματα που μπορεί να υπάρξουν και να ληφθούν μέτρα ακτινοπροστασίας.

Η κύρωση αυτής της Συμφωνίας είναι σημαντική και συμφωνούμε".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Κων/νος Γεωργολιός, αναφερόμενος στο συζητούμενο νομοσχέδιο, μεταξύ άλλων είπε:
"Όταν την άνοιξη του 1986 έγινε το πυρηνικό ατύχημα στον αντιδραστήρα του Τσερνομπίλ, η έκταση της μόλυνσης της ανθρωπότητας εξ αυτού ανησύχησε ολόκληρο τον κόσμο και τον βρήκε ανέτοιμο μπροστά σ' αυτή την κατάσταση. Η Ευρωπαϊκή Ένωση αντιλαμβανόμενη την ανάγκη ενημέρωσης των αρμοδίων κρατικών αρχών σε περίπτωση πυρηνικού ατυχήματος, υπέγραψε με τη Ρουμανία αλλά και με άλλες χώρες της Ανατολικής Ευρώπης - που χρησιμοποιούν ή όχι την πυρηνική ενέργεια για ειρηνικούς σκοπούς -Συνθήκες Συνεργασίας για την αμοιβαία προστασία των συμβαλλομένων μερών σε περίπτωση πυρηνικού ατυχήματος σε ένα από αυτά ή σε τρίτο κράτος ή όταν διαπιστωθεί αύξηση της ραδιενέργειας στο περιβάλλον.
Η Ελληνική Κυβέρνηση στα πλαίσια της εναρμόνισης της ελληνικής νομοθεσίας με την Ευρωπαϊκή το Μάρτιο του 1995, υπέγραψε αντίστοιχη συμφωνία με τη Ρουμανία την οποία και επικυρώνουμε σήμερα. Η Νέα Δημοκρατία από την πλευρά της συμφωνεί με το νομοσχέδιο, γιατί πιστεύει ότι θα συμβάλλει στην προστασία της χώρας και του λαού και στην πρόληψη της μόλυνσης του από τη ραδιενέργεια σε περίπτωση πυρηνικού ατυχήματος".
Η  Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κα Μαρία Μαχαίρα, μεταξύ άλλων, μεταξύ άλλων είπε:
"Συμφωνούμε με την κύρωση της Συμφωνίας και πιστεύουμε ότι η έγκαιρη γνωστοποίηση και η διαπίστωση της αύξησης της ραδιενέργειας δεν έχουν σοβαρή αποτελεσματικότητα στην προστασία της υγείας μας, γιατί δεν υπάρχουν συγκεκριμένα θετικά μέτρα. Η υπογραφή αυτής της σύμβασης, είναι πράγματι ένα βήμα που οδηγεί σε μία κατεύθυνση μεγαλύτερης προστασίας.
Ψηφίζουμε τη Συμφωνία".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος κ,Δήμος Κουμπούρης, είπε, μεταξύ άλλων:
"Η χρήση της πυρηνικής ενέργειας για ειρηνικούς σκοπούς έχει δημιουργήσει πολλά προβλήματα, άλλα φανερά και άλλα που έμειναν μυστικά. Σήμερα πραγματικά φέρνουν επιτακτικά το πρόβλημα ανάμεσα στις διάφορες χώρες για συνεργασία όσον αφορά τη χρήση της πυρηνικής ενέργειας για ειρηνικούς σκοπούς.
Είναι ένα από τα σοβαρά ζητήματα και η διεθνής κοινότητα χρειάζεται συνεργασία, πάνω σε τέτοια ζητήματα, με ανταλλαγή επιστημονικών γνωμών για την χρήση της πυρηνικής ενέργειας.
Η σύμβαση αυτή δίνει τέτοιες δυνατότητες, μεταξύ της χώρας μας και της Ρουμανίας. Από την άποψη αυτή θα την υποστηρίξουμε, γιατί πιστεύουμε ότι συμβάλλει προς αυτή την κατεύθυνση".
Η παριστάμενη Υπουργός Ανάπτυξης κ. Βάσω Παπανδρέου, υποστηρίζοντας τις ρυθμίσεις του νομοσχεδίου και απαντώντας σε παρατηρήσεις μελών της Επιτροπής, μεταξύ άλλων, επεσήμανε:
"Στη χώρα μας υπάρχει υποδομή και υπάρχει επίσης Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας, η οποία έγινε το 1987 και από τότε λειτουργεί. Έχει προϋπολογισμό 300 εκατομμύρια δραχμές και υπάρχουν 8 εργαστήρια τα οποία δημιουργήθηκαν μετά το ατύχημα του Τσερνομπίλ. Η επιτροπή αυτή συνεργάζεται με το Πολυτεχνείο, τα Πανεπιστήμια και τα ειδικά εργαστήρια που έχουν γίνει.
Η χώρα μας, στα πλαίσια των σχέσεων φιλίας και καλής γειτονίας και προκειμένου να διασφαλίσει κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο την υγεία του πληθυσμού από τις διασυνοριακές συνέπειες, λόγω πιθανής έκλυσης ραδιενεργών ουσιών σε περίπτωση πυρηνικού ατυχήματος, έχει ήδη συνάψει με τη Βουλγαρία, η οποία διαθέτει αξιόλογο πυρηνικό πρόγραμμα, "Συμφωνία για την έγκαιρη γνωστοποίηση πυρηνικού ατυχήματος", η οποία έχει κυρωθεί από την Ελληνική Βουλή το 1991.
Παρόμοια συμφωνία υπέγραψε η χώρα μας στις 10 Μαρτίου 1995 στην Αθήνα και με τη Ρουμανία, η οποία αναπτύσσει ένα πολύ σημαντικό πυρηνοηλεκτρικό πρόγραμμα".
Στη συνέχεια, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρον και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρουμανίας για την έγκαιρη γνωστοποίηση πυρηνικού ατυχήματος και την ανταλλαγή πληροφοριών για πυρηνικές εγκαταστάσεις", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κων/νου Παπαναγιώτου, του Εισηγητού της Μειοψηφίας κ. Κων/νου Γεωργολιού, της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης κας Μαρίας Μαχαίρα, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Δήμου Κουμπούρη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρον και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 15 Φεβρουαρίου 1996
Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ


Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΚΩΝΣΤ. ΔΙΑΜΑΝΤΗΣ       
ΙΩΑΝ. ΔΡΙΒΕΛΕΓΚΑΣ
