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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Πολιτισμού "Κύρωση Συμφωνίας Μορφωτικής και Επιστημονικής Συνεργασίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Βασιλείου του Μαρόκου".
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων συνήλθε, την 21η Φεβρουαρίου 1996, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 1 ώρα, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Γιάννη Ζαφειρόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση και επεξεργασία του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Πολιτισμού "Κύρωση Συμφωνίας Μορφωτικής και Επιστημονικής Συνεργασίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Βασιλείου του Μαρόκου ".
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υπουργός Πολιτισμού, κ. Σταύρος Μπένος. Παρέστη, επίσης, αρμόδιος υπηρεσιακός παράγων.
Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν το λόγο η Εισηγήτρια της Πλειοψηφίας, κυρία Ελένη Ανουσάκη, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Θεόδωρος Μήτρας, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης, κυρία Φωτεινή Στεφανοπούλου, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Ιωάννης Κατσαρός και ο Βουλευτής κ. Ανδρέας Λεντάκης.
Η Εισηγήτρια της Πλειοψηφίας, κυρία Ελένη Ανουσάκη, υπεγράμμισε ότι με την υπό κύρωση Συμφωνία ενθαρρύνονται οι παραδοσιακοί δεσμοί φιλίας και συνεργασίας και διανοίγεται προοπτική ανάπτυξης των σχέσεων μεταξύ των δύο Χωρών, σε πολλά επίπεδα.
Παρέχεται η δυνατότητα διοργάνωσης εκθέσεων, καθώς και μουσικών, λαογραφικών και θεατρικών εκδηλώσεων. Ευνοείται, επίσης, η ανταλλαγή κινηματογραφικών έργων, εκπαιδευτικού και καλλιτεχνικού περιεχομένου.
Προωθείται η μελέτη και η διδασκαλία της γλώσσας και της λογοτεχνίας των δύο Χωρών. Εξασφαλίζεται, ακόμη, η συνεργασία στους τομείς του αθλητισμού και της νεολαίας και ενθαρρύνεται η κατάρτιση σχετικών προγραμμάτων.
Στον τομέα της Παιδείας ενθαρρύνεται η ανταλλαγή Καθηγητών και εμπειρογνωμόνων και χορηγούνται, ανάλογα με τις υπάρχουσες δυνατότητες, υποτροφίες για σπουδές και επιστημονική έρευνα.
Επιδιώκεται, επίσης, η προώθηση της συνεργασίας μεταξύ των Ειδησεογραφικών Πρακτορείων, των Τηλεοπτικών Οργανισμών και των δημοσιογράφων των δύο Χωρών.
Με στόχο την υλοποίηση της Συμφωνίας, συστήνεται Μικτή Επιτροπή, η οποία θα συνεδριάζει, περιοδικά και εναλλάξ, στις Πρωτεύουσες των δύο Χωρών.
Η Εισηγήτρια της Πλειοψηφίας εχαρακτήρισε ως ιδιαίτερα σημαντική την συνεργασία στον τομέα των κοινωνικών υποθέσεων και ιδιαίτερα σε θέματα προστασίας των παιδιών και των ατόμων με ειδικές ανάγκες. Ως προς το ζήτημα της ισότητας των δύο φύλων, παρετήρησε ότι η υπόθεση συνδέεται άμεσα με τον πολιτισμό και πρέπει να προσεγγισθεί με ιδιαίτερη ευαισθησία.
Ανέφερε, ακόμη, άτι στην Αραβική αυτή Χώρα διδάσκονται οι αρχαίοι Έλληνες τραγικοί και πρόσθεσε ότι αξιόλογοι θεατρικοί συγγραφείς έχουν τολμήσει να διαμορφώσουν, υπό τις σημερινές συνθήκες, ένα μοντέρνο και πρωτοποριακό θέατρο.
Τέλος, διετύπωσε την ευχή για την ουσιαστική υλοποίηση της Συμφωνίας και την πολύπλευρη ανάπτυξη των σχέσεων μεταξύ των δύο Χωρών.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Θεόδωρος Μήτρας, επεσήμανε ότι μεταξύ του Αραβικού Έθνους, παρά τον κατακερματισμό του σε διάφορα Κράτη και των Ελλήνων, με την μακραίωνα ιστορία, υπάρχουν ακατάλυτοι δεσμοί. Θα πρέπει, είπε. οι σχέσεις μεταξύ των δύο Χωρών να σφυρηλατηθούν, επ’ αγαθώ των δύο Λαών.
Στη συνέχεια ετόνισε ότι προωθούνται οι άμεσες επαφές μεταξύ των Πανεπιστημιακών και Μορφωτικών Ιδρυμάτων των δύο Χωρών και ενθαρρύνεται η ανταλλαγή ερευνητών,  συντηρητών Μουσείων και αρχαιολόγων.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας παρετήρησε ότι, υπό την εποπτεία μιας ζωντανής Μικτής Επιτροπής, θα υλοποιηθούν όλα τα διαλαμβανόμενα στην υπό συζήτηση Συμφωνία.
Εφ' όσον τα θέματα αυτά  πρόσθεσε, ρυθμίζονται λεπτομερειακά a priori, τιθέμεθα υπέρ της άμεσης επιψήφισης και κύρωσης της Συμφωνίας.
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης, κυρία Φωτεινή Στεφανοπούλου, εδήλωσε ότι το Κόμμα της συμφωνεί με την κύρωση της Συμφωνίας.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Ιωάννης Κατσαρός, συνεφώνησε με την ψήφιση του νομοσχεδίου.
Ο Πρόεδρος της Επιτροπής, κ. Γιάννης Ζαφειρόπουλος, απευθυνόμενος προς τον παριστάμενο Υπουργό Πολιτισμού, κ. Σταύρο Μπένο, υπενθύμισε ότι ο άξιος προκάτοχος του είχε δεσμευθεί, ενώπιον της Επιτροπής, για την θεώρηση, υπό νέο πρίσμα, των σχετικών Συμβάσεων, οι οποίες χαρακτηρίζονται τυπικές και υλοποιούνται με ελάχιστα οικονομικά μέσα. Η Επιτροπή, πρόσθεσε, προβάλλει τη θέση ότι η πολιτιστική διπλωματία της Ελλάδος πρέπει να συντονισθεί πάνω σε νέες βάσεις. Στη συνέχεια, εζήτησε να μελετηθεί το πρόβλημα και να καταβληθεί προσπάθεια για την εξεύρεση περισσοτέρων πόρων, με στόχο την υλοποίηση παρομοίων Συμβάσεων.
Ο παριστάμενος Υπουργός Πολιτισμού, κ. Σταύρος Μπένος, διαβεβαίωσε την Επιτροπή ότι δεν θα διατηρηθεί η τυπικότητα, που συνήθως, περικλείει τις παρομοίου τύπου Συμβάσεις, αλλά παρά τις περιορισμένες οικονομικές δυνατότητες, θα ακολουθηθεί και θα διευρυνθεί η πολιτική, που εγκαινιάσθηκε επί υπουργίας του προκατόχου του.
Η υπόθεση της εξωτερικής πολιτικής, επεσήμανε, εξυπηρετείται από τις διαδικασίες των μορφωτικών και πολιτιστικών αλλαγών και από τον ανεξάντλητο πλούτο και το κύρος του ελληνικού πολιτισμού.
Με την προτροπή της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου, πρόσθεσε, οι Επιτροπές, που έχουν συσταθεί στο χώρο των τεχνών, εξετάζουν τις δυνατότητες πολιτιστικών ανταλλαγών, κατά προτεραιότητα με τις Χώρες της Μεσογείου.
Σε αυτές τις κρίσιμες ώρες, είπε, το Υπουργείο Πολιτισμού καταβάλλει μεγάλη προσπάθεια για την προώθηση των πολιτιστικών ανταλλαγών, ειδικότερα με τις Χώρες της Μεσογείου και  κυρίως, με το Αραβικό Κράτος, προς το οποίο συνάπτεται η Συμφωνία και στην επικράτεια του οποίου ο Ελληνισμός διατηρεί μεγάλη αίγλη.
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομοφώνως.
Τα πρακτικά της συνεδριάσεως ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Πολιτισμού "Κύρωση Συμφωνίας Μορφωτικής και Επιστημονικής Συνεργασίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Βασιλείου του Μαρόκου, τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας του ΠΑ.ΣΟ.Κ., κυρίας Ελένης Ανουσάκη, του Εισηγητού της Νέας Δημοκρατίας, κ. Θεοδώρου Μήτρα, της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης, κυρίας Φωτεινής Στεφανοπούλου και του Ειδικού Αγορητού του Κ.Κ.Ε., κ. Ιωάννη Κατσαρού, καθώς και των μελών της, απεδέχθη το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομοφώνως και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 21 Φεβρουαρίου 1996
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