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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Γεωργίας "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Γεωργίας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Γεωργίας και Οικονομίας Τροφίμων της Δημοκρατίας της Πολωνίας για οικονομική, επιστημονική και τεχνική συνεργασία στον τομέα της γεωργίας και της οικονομίας τροφίμων"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 29 Φεβρουαρίου 1996 σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 1 ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Φλώρου Κωνσταντίνου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Γεωργίας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Γεωργίας και Οικονομίας Τροφίμων της Δημοκρατίας της Πολωνίας για οικονομική, επιστημονική και τεχνική συνεργασία στον τομέα της γεωργίας και της οικονομίας τροφίμων".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Γεωργίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Γεώργιος Κίρκος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Κονταξής, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Μαρία Μαχαίρα και ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αντώνης Σκυλλάκος, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Δ. Γαϊτανίδης, Ν. Παπαφιλίππου, Ηλ. Βλαχόπουλος και Θ. Σερέτης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Γεώργιος Κίρκος, μεταξύ άλλων, τόνισε:
"Με την υπό κύρωση Συμφωνία επιδιώκεται η ανάπτυξη και προώθηση της οικονομικής, επιστημονικής και τεχνικής συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας και Πολωνίας στον τομέα της γεωργίας και της οικονομίας των τροφίμων προς όφελος των δύο χωρών.
Ειδικότερα, διευκολύνεται και ενθαρρύνεται η άμεση επιχειρηματική, οικονομική, επιστημονική και τεχνική επαφή στον τομέα της γεωργίας και της οικονομίας τροφίμων μεταξύ των οικονομικών φορέων, ερευνητικών ινστιτούτων και άλλων οργανισμών και διοικητικών μονάδων των δύο χωρών, που άπτονται του τομέα της γεωργίας και των τροφίμων.
Επίσης, προβλέπεται η προώθηση των γεωργικών προϊόντων στις αγορές, η άρση, μέσα στα νόμιμα πλαίσια, των εμποδίων για κτηνιατρικούς και φυτοϋγειονομικούς ελέγχους και η σύσταση Μικτής Ελληνο - Πολωνικής Ομάδας Εργασίας, που θα αποτελείται από εκπροσώπους των Υπουργείων Γεωργίας των δύο χωρών και, εφόσον κρίνεται σκόπιμο, από εκπροσώπους συνεταιριστικών και ιδιωτικών φορέων και θα συνέρχεται περιοδικά και εναλλάξ στην Αθήνα και τη Βαρσοβία μία φορά ανά διετία.
Η Μικτή Ομάδα Εργασίας θα είναι αρμόδια για την υλοποίηση της Συμφωνίας και την αντιμετώπιση των προβλημάτων, που ενδέχεται να προκύψουν. Για την αποτελεσματικότερη και ευκολότερη εκτέλεση των αρμοδιοτήτων της Μικτής Ομάδας Εργασίας μπορεί να συνιστώνται υποομάδες.
Στη Συμφωνία προβλέπεται, επίσης, ο τρόπος κάλυψης των δαπανών, ο χρόνος και η διαδικασία, σύμφωνα με την οποία θα τεθεί σε ισχύ η Συμφωνία, καθώς και η διάρκεια της και η δυνατότητα να τροποποιείται ή να παρατείνεται ή να καταγγέλλεται.
Η υπό κύρωση Συμφωνία είναι σε όφελος των δύο χωρών και προτείνω την ψήφιση της."
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Κονταξής δήλωσε ότι συμφωνεί με την κύρωση της Συμφωνίας συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας και Πολωνίας στον τομέα της γεωργίας και της οικονομίας τροφίμων.
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Μαρία Μαχαίρα, μεταξύ άλλων, είπε :
"Είναι πάντα καλοδεχούμενη η συνεργασία της χώρας μας με άλλες χώρες με σκοπό την προώθηση επιστημονικών, τεχνικών, οικονομικών και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων. Έτσι και αυτή η Σύμβαση είναι καλοδεχούμενη.
Θα ήθελα όμως να παρατηρήσω, ότι φαίνεται ιδιαίτερα αόριστος ο τρόπος, με τον οποίο περιγράφονται οι αρμοδιότητες σε αυτήν τη Σύμβαση, χωρίς να αναφέρεται η συγκεκριμένη εργασία, που πρέπει να γίνει. Δείχνουν όλα πολύ αόριστα, ώστε δεν θα διευκολύνεται πολύ η συνεργασία στο μέλλον.
Όταν λέμε, ότι κάθε δύο χρόνια θα γίνεται η συνάντηση της Επιτροπής, είναι ελάχιστος ο χρόνος και δεν δείχνει πολύ μεγάλη διάθεση συνεργασίας, όσο θα έπρεπε, για να έχει επιτυχία το έργο της Ομάδας Εργασίας.
Δεν έχουμε καμία αντίρρηση να ψηφιστεί η Συμφωνία. Νομίζω όμως, ότι στο μέλλον θα έπρεπε να είναι πολύ πιο συγκεκριμένα τα όρια της συνεργασίας."
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αντώνης Σκυλλάκος δήλωσε ότι συμφωνεί με την κύρωση της συζητούμενης Συμφωνίας και με το περιεχόμενο της.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Γεωργίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς, απαντώντας σε παρατηρήσεις μελών της Επιτροπής, μεταξύ άλλων, τόνισε:
"Δεν μπορούν να γίνουν αυτές οι συμφωνίες ποτέ περισσότερο συγκεκριμένες, διότι το κλειδί σε όλη αυτήν την ιστορία είναι η Μικτή Ελληνο - Πολωνική Ομάδα Εργασίας, η οποία σε κάθε περίπτωση θα εξετάζει τα προβλήματα που δημιουργούνται και τον τρόπο, με τον οποίο θα γίνεται η συνεργασία. Είναι κάποιες "στάνταρ" συμφωνίες με μικροπαρεμβάσεις. Όσο για το διάστημα μεταξύ των συναντήσεων, θα ήταν ευχής έργο κάθε δύο χρόνια να έχουμε αυτήν την επαφή.
Πάντως, αυτή η Συμφωνία διευκολύνει τις ανταλλαγές, τις επιστημονικές και τεχνικές, για την προώθηση των προϊόντων μεταξύ των δύο χωρών. Είναι ευχάριστο το γεγονός ότι, ενώ υπεγράφη στις 7 Σεπτεμβρίου του 1995, μέσα σε 6 μήνες κατορθώνουμε να κυρώσουμε αυτήν τη Συμφωνία."
Στη συνέχεια, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο vόμou κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομοφώνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Γεωργίας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Γεωργίας και Οικονομίας Τροφίμων της Δημοκρατίας της Πολωνίας για οικονομική, επιστημονική και τεχνική συνεργασία στον τομέα της γεωργίας και της οικονομίας τροφίμων", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Γεωργίου Κίρκου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιου Κονταξή, της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης κυρίας Μαρίας Μαχαίρα και του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αντώνη Σκυλλάκου, καθώς και μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 29 Φεβρουαρίου 1996
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