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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Διεθνούς Συμφωνίας του 1994 για τον καφέ".

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, συνήλθε στις 12 Μαρτίου 1996 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Διαμαντίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Διεθνούς Συμφωνίας του 1994 για τον καφέ".

Στην συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας, κ. Εμμανουήλ Μπεντενιώτης.

Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Αθανάσιος Μάτης και ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Γεώργιος Παναγιωτόπουλος.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Αθανάσιος Μάτης μεταξύ των άλλων τόνισε τα εξής:

"Η Ελλάδα με το ν. 1611/1986 είχε κυρώσει τη Διεθνή Συμφωνία του καφέ του 1983, η οποία είχε ισχύ μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου του 1989. Αυτή η Συμφωνία παρατάθηκε από το Διεθνές Συμβούλιο του καφέ μέχρι τις 30 Σεπτεμβρίου 1994 με την απόφαση 363/4.6.1993, για να υπάρξει ο απαραίτητος χρόνος για να γίνει μια επαρκής διαπραγμάτευση για τη νέα συμφωνία.

Η Κοινότητα ενέκρινε την παράταση αυτή, με απόφαση του Συμβουλίου στις 13 Σεπτεμβρίου 1993. Άρχισαν οι διαπραγματεύσεις για τη νέα Συμφωνία το Δεκέμβριο του 1993 και περατώθηκαν στις 31 Μαρτίου 1994. Η Κοινότητα κατέθεσε τα όργανα αποδοχής της συμφωνίας στις 19 Σεπτεμβρίου 1994 στην έδρα των Ηνωμένων Εθνών. Η Ελλάδα κατέθεσε στις 26 Σεπτεμβρίου 1994 μια δήλωση προσωρινής εφαρμογής της συμφωνίας και δεσμεύθηκε ότι θα την κυρώσει το ταχύτερο δυνατόν.

Η Διεθνής Συμφωνία του 1994 για τον καφέ έχει διαφορές από αυτές που προϋπήρξαν (1962,1968,1976 και 1983) και έχει μόνο διοικητικής φύσεως διατάξεις.

Σκοπός της Συμφωνίας είναι να υπάρξει μια διεθνής εντατική συνεργασία στο πλαίσιο της παγκόσμιας οικονομίας του καφέ, που θα προβλέπει τη συλλογή, ανάλυση και διάδοση στατιστικών και τη δημοσίευση ενδεικτικών και άλλων τιμών της αγοράς και την προώθηση μελετών και επισκοπήσεως στον τομέα του καφέ.

Προβλέπει να υπάρξει ένα forum διακυβερνητικών διαβουλεύσεων και διαπραγματεύσεων σχετικά με τα προβλήματα του καφέ. Επίσης, προβλέπει να αναζητηθούν τρόποι με τους οποίους θα επιτευχθεί η ισορροπία μεταξύ της παγκόσμιας προσφοράς και ζήτησης, ώστε να εξασφαλισθεί αφενός μεν επάρκεια στην αγορά και αφετέρου να υπάρξει δίκαιη τιμή για τους καταναλωτές σε συνδυασμό με επαρκή τιμή για τις Χώρες που παράγουν καφέ. Έτσι θα έχουμε ισορροπία παραγωγής και κατανάλωσης".

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Παναγιωτόπουλος, δήλωσε ότι η Νέα Δημοκρατία υπερψηφίζει την κύρωση της Συμφωνίας.

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.

Τα πρακτικά των συνεδριάσεων βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Διεθνούς Συμφωνίας του 1994 για τον καφέ", τις αγορεύσεις του Εισηγητού της Πλειοψηφίας, κ. Αθανάσιου Μάτη και του Εισηγητού της Μειοψηφίας, κ. Γεωργίου Παναγιωτόπουλου, απεδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.

Αθήνα, 12 Μαρτίου 1996
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