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Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας για τα ύδατα του ποταμού Νέστου".
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε την 30η Απριλίου 1996, σε μια συνεδρίαση που διήρκεσε 3,5 ώρες περίπου, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ελευθερίου Βερυβάκη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας για τα ύδατα του ποταμού Νέστου".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος Ρωμαίος και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Γλαβίνας, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Παπαστάμκος, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευστάθιος Γιώτας, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιος Κόρακας και οι Βουλευτές κ.κ. Ιωάννης Βαρβιτσιώτης, Παναγιώτης Χατζήνικολάου, Χρήστος Βυζοβίτης, Θεοδώρα Μπακογιάννη, Μιχαήλ Παπακωνσταντίνου, Αριστοτέλης Παυλίδης, Γεώργιος Παναγιωτόπουλος, Αθανάσιος Κονταξής, Ευγένιος Χαϊτίδης και Γεώργιος Τζιτζικώστας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Ιωάννης Γλαβίνας, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
"Οι σχετικές συζητήσεις και διαπραγματεύσεις για την "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας για τα ύδατα του ποταμού Νέστου" άρχισαν ουσιαστικά το 1975, όταν παρουσιάστηκε το πρόβλημα των νερών του Νέστου.
Οι συζητήσεις σε διάφορα επίπεδα έφθασαν τα 20 χρόνια και υπεγράφη η συμφωνία στις 22 Δεκεμβρίου 1995 στη Σόφια, ενώ για πρώτη φορά συνετάγη σχέδιο συμβάσεως τον Ιούνιο του 1994. Τα δύο κύρια προβλήματα των διαπραγματεύσεων υπήρξαν το ύψος των δικαιωμάτων χρήσεως ύδατος από την Ελλάδα και η διάρκεια ισχύος της συμφωνίας. Σε ποσοστιαία βάση επί των υδάτων του ποταμού Νέστου, που σχηματίζονται στο Βουλγαρικό έδαφος, το ποσοστό θα είναι 29% με σύνολο 1,5 δισ. κυβικά μέτρα (ένα δισεκατομμύριο 500 εκατομμύρια κυβικά μέτρα), ήτοι 434 εκατομ. κυβικά μέτρα, ενώ η διάρκεια ισχύος είναι 35 έτη.
Η συμφωνία αυτή εξυπηρετεί τα εθνικά συμφέροντα της Χώρας μας, επιλύει προς αμοιβαίο όφελος των δύο φίλων χωρών ένα μακροχρόνιο πρόβλημα, επιτρέπει την ακώλυτη αναπτυξιακή διαδικασία σε σημαντικές για την οικονομία και των δύο χωρών περιοχές. Διευρύνει ουσιαστικά τη νομική βάση των διμερών σχέσεων της Χώρας μας με τη Βουλγαρία και είναι σύμφωνη με τον ευρωπαϊκό προσανατολισμό των δύο χωρών, ενώ συμβάλλει μαζί με τις άλλες διμερείς συμφωνίες στην ευρωπαϊκή ενοποίηση και στην ειρήνη, τη σταθερότητα και τη συνεργασία των Βαλκανίων και της Ευρώπης".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Γεώργιος Παπαστάμκος, τόνισε τα εξής:
"Φαίνεται ότι επί των ημερών μας η υδάτινη διπλωματία τείνει να υπερκεράσει σε σημασία και σε σπουδαιότητα τη διπλωματία πετρελαίου. Υπό την έννοια αυτή και λαμβάνοντες υπόψη τις εντάσεις στην εγγύς Ανατολή σε ό,τι αφορά ακριβώς αυτή τη διπλωματία ύδατος, δεν μπορούμε παρά να προσεγγίσουμε θετικά την εν λόγω συμφωνία.
Όπως αναφέρεται και στην Εισηγητική Έκθεση το πρόβλημα της ρυθμίσεως της ροής των υδάτων του ποταμού Νέστου είναι ένα χρόνιο πρόβλημα, που ταλάνισε, από διαπραγματευτικής απόψεως, τις σχέσεις των δύο χωρών επί δεκαετίες. Θεωρώ αυτή τη συμφωνία προέκταση μιας εργώδους, πράγματι, διαπραγματευτικής προσπάθειας της κυβερνήσεως της Νέας Δημοκρατίας. Η Νέα Δημοκρατία είχε θέσει ως στόχο το 35% και αυτός ο στόχος δεν επετεύχθη. Εν πάση περιπτώσει, σε ό,τι αφορά την κυρωτική λειτουργία τη δική μας, αυτή εξικνείται μέχρι του σημείου ή παίρνουμε τη συμφωνία ή την αφήνουμε. Η συμφωνία είναι ένα γεγονός και εμείς προσεγγίζουμε θετικά αυτή τη συμφωνία.
Υπάρχουν ορισμένα ερωτήματα. Το πρώτο το υπαινίχθηκε ο κ. Γλαβίνας, εάν και κατά πόσο αυτή η συμφωνία συνδέεται με ένα πακέτο συμφωνιών, μεταξύ των οποίων και η συμφωνία για τους συνοριακούς σταθμούς -διόδους. Εκεί δεν θέλω να επεκταθώ, είναι ευρύ το θέμα, έχει να κάνει και με τους κάθετους οδικούς άξονες της Χώρας μας προς βορρά και αποτελεί ένα ξεχωριστό κεφάλαιο.
Ακόμα, τίθεται το ερώτημα, όπως τι θα γίνει σε περίπτωση που η Βουλγαρία προχωρήσει σε επενδυτικά σχέδια, αναπτυξιακά, αρδευτικών έργων κ.ο.κ.. Δεν ξέρω και σε ποιο βαθμό αποτελεί μια ασφαλιστική δικλείδα η αναφορά στο άρθρο 1 της συμφωνίας, που αναφέρεται επί των υδάτων του ποταμού Νέστου που σχηματίζονται στο βουλγαρικό έδαφος, εάν και κατά πόσο αυτή η διατύπωση μπορεί να ερμηνευθεί ως ασφαλιστική δικλείδα, σε περίπτωση που η Βουλγαρία προχωρήσει σε αξιοποίηση των υδάτων στο δικό της έδαφος για άλλους σκοπούς.
Θεωρώ πολύ θετική την αναφορά με την ένσταση που προέβαλα σε ποσοστό. Δηλαδή στο 29%, έχει γίνει καταμέτρηση της μέσης απορροής πολλών ετών 1935-1970 και αυτό αποτελούσε και μια διαπραγματευτική στροφή επί κυβερνήσεως Νέας Δημοκρατίας, γιατί μέχρι τότε μιλούσαμε για μέγεθος, αυτό το 1 δισ. 500 εκατ. κυβικά μέτρα.
Ένα άλλο ερώτημα είναι το δικαίωμα επικαιροποίησης της Επιτροπής Υδροοικονομίας κάθε 7 χρόνια, καθώς επίσης και η τελευταία διατύπωση στο άρθρο 1, εάν και κατά πόσο αυτό συνιστά ρήτρα διαφυγής, εκτός εάν η Επιτροπή αποφασίσει διαφορετικά. Νομίζω ότι υπάρχει και ένα ερωτηματικό σε ό,τι αφορά τη σύνθεση της Επιτροπής (αριθμό, αρμοδιότητες κ.ο.κ.).
Τέλος, ορισμένα ερωτηματικά γεννώνται σ' ό,τι αφορά την επίλυση των όποιων διαφορών. Γίνεται αναφορά στην Επιτροπή Υδροοικονομίας, που προβλέπεται στο άρθρο 5 και αν αυτή η διαδικασία μέσω διαπραγματεύσεων στην Επιτροπή δεν καταλήξει σε κάποια αποτελέσματα, τότε οι διαφορές ρυθμίζονται, διευθετούνται με διαπραγματεύσεις μεταξύ των κυβερνήσεων των δύο συμβαλλομένων μερών.
Ανακεφαλαιώνοντας, τη συμφωνία την παίρνουμε ή την αφήνουμε. Ασφαλώς την προσεγγίζουμε θετικά και η Χώρα μας έχει υποβοηθήσει τον ευρωπαϊκό προσανατολισμό της Βουλγαρίας και οφείλουμε όλοι να αγωνιστούμε για την εν συνόλω προσέγγιση των χωρών της κεντρικής και ανατολικής Ευρώπης με την Ε.Ε..
Επομένως, αυτή η συμφωνία συνιστά ένα ουσιαστικό βήμα στην καλλιέργεια σχέσεων καλής γειτονίας μεταξύ των δύο χωρών και υποβοηθεί και τη θετική προσέγγιση της Ελλάδος σε ό,τι αφορά τον ευρωπαϊκό προσανατολισμό της Βουλγαρίας".
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευστάθιος Γιώτας, ανέφερε τα εξής:
"Είναι θετικό το γεγονός ότι επετεύχθη αυτή η συμφωνία με τη Βουλγαρία και είναι ένα στοιχείο με το οποίο προωθείται η φιλική σχέση με τη γείτονα χώρα, όταν λάβει κανείς υπόψη το γενικότερο κλίμα των σχέσεων που υπάρχει με ορισμένες άλλες βαλκανικές Χώρες.
Από δημοσιεύματα του Τύπου πληροφορηθήκαμε ότι υπήρξε πρόβλημα και θα θέλαμε ο κ. Υπουργός να μας ενημερώσει, για να δούμε την έκταση των προβλημάτων που δημιουργήθηκαν στη Βουλγαρία. Για ποιο λόγο αναπέμφθηκε ο σχετικός νόμος από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας στη βουλγαρική Βουλή. Ακόμα θα θέλαμε ο κ. Υπουργός να μας ενημερώσει στο βαθμό που υπάρχει δυνατότητα από πλευράς εξελίξεως αυτών των συμφωνιών, εάν πράγματι συνδέονται με κάποιες δικές μας διευκολύνσεις προς τη Βουλγαρία.
Η σύμβαση αυτή είναι επωφελής για τη Χώρα μας, αναπτύσσει τις περαιτέρω φιλικές σχέσεις με τη Βουλγαρία, τα ερωτηματικά υπάρχουν και πιστεύουμε ότι με τη δυναμική που θα αναπτυχθεί στις σχέσεις μεταξύ Ελλάδος-Βουλγαρίας, θα επιλυθούν όλα τα σχετικά προβλήματα.
Με τις παρατηρήσεις αυτές, θα ήθελα να δηλώσω ότι η Πολιτική Άνοιξη ψηφίζει το νομοσχέδιο".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιος Κόρακας, μεταξύ άλλων ανέφερε τα εξής:
"Τέτοιου είδους συμβάσεις πρέπει να θεωρούνται γενικώς θετικές και προάγουν τις σχέσεις μεταξύ των Χωρών και ιδιαίτερα των γειτονικών, σχέσεις αμοιβαίας συνεργασίας, ειρήνης και καλής γειτονίας, που σήμερα είναι τόσο αναγκαίες για την περιοχή μας. Σε μια περιοχή όπου μεγάλες δυνάμεις διαιρούν για να βασιλεύουν και να στρέφουν τους λαούς τον έναν ενάντια στον άλλον, όπως στην αλληλοσφαγή στην πρώην Γιουγκοσλαβία.
Είναι μια συμφωνία που συζητείται ανάμεσα στις δύο Χώρες εδώ και δεκαετίες. Ήταν ένα σημείο τριβής στις σχέσεις των δύο Χωρών, που, όμως, ήταν άριστες. Ίσως, μετά τις αλλαγές που είχαν εκεί, να επισκιάστηκαν από πρακτικές δικές μας, αλλά κυρίως της καινούργιας Βουλγαρικής Κυβέρνησης και κατάστασης που δημιουργήθηκε εκεί.
Θα ήθελα δε να πω, ότι αυτός ο Ευρωπαϊκός προσανατολισμός, υπό την έννοια της ταχείας καπιταλιστικοποίησης αυτών των Χωρών, όχι μόνο δεν πρόκειται να λύσει τα προβλήματα, αλλά θα τα επιδεινώσει. Και εδώ η Ελλάδα επιμένει στο να διεκδικεί ένα ρόλο όχι ισότιμο, συνεργάτη γείτονα με τις Χώρες αυτές, για μια αμοιβαία συνεργασία, αλλά του ρόλου του μεσάζοντα των πολυεθνικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των Η.Π.Α. και άλλων.
Πιστεύουμε, ότι οι όποιες οικονομικές ενέργειες γίνονται προς την κατεύθυνση αυτή, στις πρώην Σοσιαλιστικές Χώρες, αποβλέπουν στο να αποκομίσουν οι πολυεθνικές εταιρείες όσο γίνεται περισσότερα κέρδη, όχι με την παράλληλη οικονομική ανάπτυξη των Χωρών αυτών, αλλά με τη λεηλασία των φυσικών τους πόρων, την υπερεκμετάλλευση της εργατικής δύναμης, δραστηριότητες οι οποίες προκαλούν αύξηση της ανεργίας και στις ανεπτυγμένες Χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Διαπιστώνουμε ότι στόχος όλων αυτών των συνεργασιών και επενδύσεων δεν είναι η ανάπτυξη αυτών των Χωρών, όπως υποκριτικά ισχυρίζονται οι υποστηρικτές αυτής της πολιτικής.
Επίσης, θα ήθελα να μας δώσει μια απάντηση ο κ. Υπουργός, αυτή η επιτροπή που δημιουργείται, από ποιους θα απαρτίζεται".
Ο παριστάμενος Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος Ρωμαίος, είπε:
"Όλες οι κυβερνήσεις επεχείρησαν με τη Βουλγαρία μία συμφωνία για το Νέστο και το γεγονός αυτό είναι αρκετό για να επιβεβαιώσει ότι αυτή η συμφωνία έπρεπε να γίνει. Δεν νομίζω να υπάρχει κάποιος που να πιστεύει, ότι μία διμερής σύμβαση μπορεί να γίνεται μόνο κατά τις απόψεις ή τις επιθυμίες της μίας μόνο πλευράς.
Διατυπώθηκε η κριτική, ότι δεν υπήρξε συνέχεια. Η Κυβέρνηση αναγνωρίζει τη συμβολή του κ. Χατζηνικολάου. Όμως, μπορώ να διαβεβαιώσω την Επιτροπή, ότι αυτή η συμφωνία που ολοκληρώθηκε από τη σημερινή κυβέρνηση, βρίσκεται ακριβώς στο πλαίσιο ενός πρακτικού του 1991 που είχε υπογράψει ο κ. Χατζηνικολάου. Ας δούμε πού υπάρχει διαφορά. Υπάρχει διαφορά στο ποσοστό και το 33 έγινε 29. Αυτή η διαφορά δεν νομίζω ότι αποτελεί υποχώρηση. Υπάρχει, επίσης, μία διαφορά όσον αφορά τη διάρκεια από 40, 35. Αυτές είναι οι βασικές διαφορές. Η αφετηρία πάνω στην οποία θα υπολογίζεται το 29% είναι το 1,5 δισ. που περιλαμβάνεται στο πρακτικό που έχει υπογράψει ο κ. Χατζηνικολάου. Υπάρχουν και δύο άλλα σημεία, που είναι βασικά. Εύλογα διατυπώθηκαν εδώ ερωτήματα και επιφυλάξεις. Πρώτον. Τι θα γίνει εάν η Βουλγαρία κάνει κάποια έργα, που θα έχουν σαν αποτέλεσμα τη μείωση του συνολικού ποσού, άρα και τη μείωση του ποσού. Εμείς υπολογίζουμε το 1,5 δισ. και αυτή τη στιγμή δεν υπάρχουν επιπτώσεις στη μείωση αυτού του ποσού, επί του οποίου έχει υπολογισθεί το 29%.
Υπάρχει το πρόβλημα, μήπως γίνουν κάποια έργα, που θα περιορίσουν την ποσότητα. Ανεξάρτητα από την άποψη ότι τα επόμενα χρόνια δεν προβλέπεται κάτι τέτοιο, είναι πολύ σωστό στη Συμφωνία να λαμβάνεται μέριμνα για όποτε αυτό συμβεί. Η σημερινή Συμφωνία αντιγράφει αυτούσια το άρθρο 3 του πρακτικού.
Ένα άλλο πολύ σημαντικό σημείο, που έχει σχέση με την ποιότητα και το περιβάλλον, είναι το άρθρο 4 της σύμβασης που καλούμαστε να επικυρώσουμε. Αυτό είναι ακριβής αντιγραφή του άρθρου 2 του πρακτικού με μόνη διαφορά ότι αναφέρεται η ΕΟΚ ως Ευρωπαϊκή Ένωση.
Θεωρώ, ότι είναι πολύ σημαντικό αυτό που είχε τότε προβλέψει ο κ. Χατζηνικολάου, γιατί η παραπομπή σε οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης μας κατοχυρώνει απολύτως, όσον αφορά το θέμα που τέθηκε σήμερα, δηλαδή, την ποιότητα, το περιβάλλον και τη μόλυνση. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι οι οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι αυστηρότερες όσον αφορά την προστασία μελών της.
Μάλιστα, προβλέπει η Σύμβαση το εξής: "τα συμβαλλόμενα μέρη θα ορίσουν κριτήρια για την εκτίμηση ποιότητας των υδάτων, τις θέσεις και τη μεθοδολογία της λήψεως, επεξεργασίας και αναλύσεως των υδάτων επί τη βάσει των υποδείξεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης". Αυτό το άρθρο μας κατοχυρώνει.
Επίσης, όσον αφορά την Επιτροπή. Όπως λέει το άρθρο 5, προβλέπεται να συστήσουν μόνιμη επιτροπή υδροοικονομίας, αρμοδιότητα της οποίας θα είναι η παρακολούθηση και ο έλεγχος για την εφαρμογή επί μονίμου βάσεως των όρων της συμφωνίας και ως προς τα έργα που θα εκτελούνται και ως προς τον έλεγχο της ποιότητας και ως προς την προστασία του οικοσυστήματος.
Την επόμενη εβδομάδα, θα συσταθεί επιτροπή από ελληνικής πλευράς, η οποία θα αποτελείται από εκπρόσωπο των Υπουργείων Ανάπτυξης, Γεωργίας, ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., Εξωτερικών, της ΔΕΗ, του ΙΓΜΕ και της Μετεωρολογικής Υπηρεσίας.
Εμείς, λοιπόν, θεωρούμε, ότι με βάση και τις δυσκολίες που υπήρχαν και φάνηκαν οι δυσκολίες αυτές με την περιπέτεια της έγκρισης της συμφωνίας από Βουλγαρικής πλευράς, επιβεβαιώνεται ότι η συμφωνία δεν ήταν ιδιαίτερα εύκολη, αφού δεν υπήρχε ιδιαίτερη προθυμία από την άλλη πλευρά, γιατί για πρώτη φορά η Ελλάδα αποκτούσε δικαιώματα στα νερά του Νέστου. Αναμφισβήτητα, με όλες αυτές τις επιτροπές και τα άρθρα, δεν εξασφαλίζεται η απόλυτη και ομαλή εφαρμογή της συμφωνίας, υπάρχουν όμως οι μηχανισμοί και οι προβλέψεις, για να κατοχυρώσουμε την εφαρμογή της.
Θέλω, τελειώνοντας, να πω για τη σύνδεση αυτής της συμφωνίας με άλλες συμφωνίες. Αυτή η συμφωνία λειτούργησε και προωθήθηκε αυτοτελώς παράλληλα με άλλες συμφωνίες. Δεν υπήρξε ταύτιση της συμφωνίας με τις διόδους. Για το θέμα των διόδων και μέσα εδώ διατυπώθηκαν διαφορετικές εκτιμήσεις. Πρέπει όμως να σας πω, ότι η συμφωνία έγινε με την πλήρη συγκατάθεση του Υπουργείου Εθνικής Αμύνης και των συναρμοδίων Υπουργείων. Πολύ σύντομα η συμφωνία θα έρθει για επικύρωση στη Βουλή, ο καθένας θα διατυπώσει τις απόψεις του και η Κυβέρνηση θα παράσχει τις εξηγήσεις που θα ζητηθούν. Δεν πρέπει να συνδέσουμε τη συμφωνία για τις διόδους με τη συμφωνία για το Νέστο, που, κατά γενική εκτίμηση, είναι μια συμφωνία ικανοποιητική. Μερικές τεχνικές λεπτομέρειες που ζητήθηκαν, θα απαντηθούν στη Βουλή".
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ' όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας για τα ύδατα του ποταμού Νέστου" τις αγορεύσεις του Εισηγητή του ΠΑ.ΣΟ.Κ. κ. Ιωάννη Γλαβίνα, του Εισηγητή της Νέας Δημοκρατίας κ. Γεωργίου Παπαστάμκου, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευσταθίου Γιώτα, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιου Κόρακα, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 30 Απριλίου 1996
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΕΛΕΥΘ. ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ         ΝΙΚΟΛ. ΛΑΜΠΑΔΑΡΗΣ
