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Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων " Κύρωση Συμφωνίας εποχιακής απασχόλησης εργατικού δυναμικού μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας "
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε την 14η Μαΐου 1996 σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε μία ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Βασιλείου Μπρακατσούλα, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων "Κύρωση Συμφωνίας εποχιακής απασχόλησης εργατικού δυναμικού μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας ".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Λάμπρος Κανελλόπουλος.
Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Πιπεργιάς, η Εισηγήτρια της Μειοψηφίας κυρία Φερονίκη Τζαβέλλα, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικόλαος Οικονομόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Γεράσιμος Αραβανής, καθώς και ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Σκουλαρίκης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Πιπεργιάς, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:
"Με το νομοσχέδιο έρχεται να κυρωθεί η Συμφωνία που έχει υπογραφεί από την Ελληνική Κυβέρνηση και τη Βουλγαρική Κυβέρνηση και ρυθμίζει θέματα εποχιακής απασχόλησης των εργαζόμενων Βουλγάρων στην Ελλάδα και Ελλήνων στη Βουλγαρία. Η Συμφωνία αυτή υπογράφηκε στις 15 Δεκεμβρίου 1995 και έχει δύο Παραρτήματα.
Το Παράρτημα 1 αφορά σε λεπτομέρειες σχετικές με τις άδειες ή τα εφόδια (τα απαραίτητα χαρτιά) που πρέπει να έχουν οι Βούλγαροι, που έρχονται στην Ελλάδα για να καλύψουν εποχιακές ανάγκες. Στο Παράρτημα 2 καθορίζονται τα εφόδια, που πρέπει να έχουν οι Έλληνες εργαζόμενοι, για να απασχοληθούν στη Βουλγαρία. Πιστεύω, ότι είναι απαραίτητο να κυρωθεί αυτή η Συμφωνία, γιατί ρυθμίζει ζητήματα που απασχολούν τους εργαζόμενους, νομιμοποιούν την απασχόληση και αυτό είναι καλό και για τους ασφαλιστικούς οργανισμούς και για τους εργαζόμενους συνολικά. Προτείνω την υπερψήφιση της Συμφωνίας".
Η Εισηγήτρια της Μειοψηφίας κυρία Φερονίκη Τζαβέλλα είπε τα εξής:
"Δεν έχουμε καμία αντίρρηση στην ψήφιση της Συμφωνίας. Θα ήθελα να κάνω όμως δύο επισημάνσεις. Η πρώτη είναι ότι πρέπει να προσέξουμε το ασφαλιστικό μέρος αυτών που δουλεύουν στην Ελλάδα. Πρέπει να είμαστε προσεκτικοί, για να μην υπάρξει μπέρδεμα στα ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά τους θέματα, δηλαδή να μην καταλήξουν στο ΙΚΑ κάποια στιγμή. Η δεύτερη επισήμανση είναι, ότι επ' ευκαιρία αυτής της Συμβάσεως θα μπορούσε να γίνει μια συνεργασία μεταξύ του Υπουργείου Εργασίας της Ελλάδος και του Υπουργείου Εργασίας της Βουλγαρίας, για να τους βοηθήσουμε στην οργάνωση του Οργανισμού Απασχόλησης της Βουλγαρίας. Θα ήταν καλό να δώσουμε τα φώτα μας και να είμαστε αρκετά στενοί συνεργάτες τους σε αυτό το θέμα".
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικόλαος Οικονομόπουλος είπε ότι είναι σύμφωνος με το περιεχόμενο της Συμφωνίας και προτείνει την ψήφιση της.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Γεράσιμος Αραβανής συμφώνησε και αυτός με την ψήφιση της παρούσης Συμφωνίας, γιατί κινείται στη σωστή κατεύθυνση σε όλα τα θέματα, που αναφέρεται. Ετόνισε μόνο ότι θα πρέπει να δοθεί σημασία στη σωστή εφαρμογή της.
Ο παριστάμενος Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Λάμπρος Κανελλόπουλος, μεταξύ άλλων, είπε και τα εξής:
"Είναι μία Συμφωνία, που θεωρούμε πολύ σημαντική, ανάμεσα στις δύο χώρες, την Ελλάδα και τη Βουλγαρία, γιατί αντιμετωπίζει με ένα πάρα πολύ δημοκρατικό και ανθρώπινο τρόπο τα ζητήματα με τους λαθρομετανάστες. Αυτή η Συμφωνία λειτουργεί συμπληρωματικά -θετικά στην ανάπτυξη της συνεργασίας των δύο χωρών και προσδιορίζει μια συνεργασία, που μέχρι σήμερα εκινείτο στα όρια της παρανομίας και ιδιαίτερα στη Βόρεια Ελλάδα.
Αυτή η Συμφωνία μπορεί να αποτελέσει υπόδειγμα και για άλλες συμφωνίες με χώρες, με τις οποίες η χώρα μας συνδέεται και που είναι χώρες υποδοχής λαθρομεταναστών.
Η κυρία Τζαβέλλα έθιξε το ζήτημα για το πώς η συνεργασία αυτή δεν θα μείνει στο στατικό επίπεδο μιας ανταλλαγής κάποιου εποχιακού προσωπικού, αλλά θα πάρει ένα πιο ουσιαστικό περιεχόμενο σε επίπεδο συνεργασίας για τη σύγκλιση των πολιτικών απασχόλησης, αλλά και συνολικότερα της συνεργασίας, που έχει να κάνει με ζητήματα κατάρτισης, εκπαίδευσης και μιας διαβαλκανικής προσέγγισης της αγοράς εργασίας, όπου η χώρα μας μπορεί να παίξει έναν καθοριστικό ρόλο. Εάν θέλουμε να αντιστοιχίσουμε μία στρατηγική επέκτασης δική μας στα Βαλκάνια, αυτή δεν μπορεί να μείνει στο επίπεδο μόνο των επενδύσεων κάποιων επιχειρήσεων, αλλά πρέπει να συνδυαστεί με τη μελέτη, την ανάλυση και την έρευνα των αγορών εργασίας σε όλες τις Βαλκανικές Χώρες. Μόνο κάτω από μια τέτοια αντίληψη μπορούμε να δώσουμε μεγαλύτερους ρυθμούς ανάπτυξης των συνεργασιών μας με τις Βαλκανικές Χώρες και ιδιαίτερα τη Βουλγαρία.
Το σπουδαιότερο είναι, ότι ανοίγει ο δρόμος για τη χώρα μας, για να παίξει έναν πιο ουσιαστικό ρόλο και να γίνει ο προπομπός ή η γέφυρα ανάμεσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τις Βαλκανικές Χώρες".
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδριάσεως ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη της, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων " Κύρωση Συμφωνίας εποχιακής απασχόλησης εργατικού δυναμικού μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας", τις αγορεύσεις του Εισηγητού του ΠΑ.ΣΟ.Κ., κ. Δημητρίου Πιπεργιά, της Εισηγήτριας της Νέας Δημοκρατίας κυρίας Φερονίκης Τζαβέλλα, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικολάου Οικονομόπουλος του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Γεράσιμου Αραβανή, καθώς και των μελών της, απεδέχθη το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, με τις παρακάτω τροποποιήσεις:
α) Στο τέλος του τίτλου του σχεδίου νόμου και μετά τη λέξη "Βουλγαρίας" προστίθεται η φράση "καθώς και των Παραρτημάτων αυτής".
β) Στο άρθρο πρώτο και μετά τη λέξη "Βουλγαρίας" προστίθεται η φράση "καθώς και τα Παραρτήματα αυτής".
Αθήνα, 14 Μάιου 1996
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