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ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Γεωργίας σχετικά με την άσκηση των προξενικών καθηκόντων από τα Προξενικά Γραφεία των Πρεσβειών των δύο χωρών".
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε την 15η Μαΐου 1996, σε μια συνεδρίαση που διήρκεσε 30' λεπτά της ώρας, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ελευθερίου Βερυβάκη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Γεωργίας σχετικά με την άσκηση των προξενικών καθηκόντων από τα Προξενικά Γραφεία των Πρεσβειών των δύο χωρών".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Θεόδωρος Πάγκαλος και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Χαράλαμπος Δαμιανίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Πασχάλης Κωνσταντινίδης, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευστάθιος Γιώτας και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνης Σκυλλάκος.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Χαράλαμπος Δαμιανίδης, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
"Καλούμαστε να κυρώσουμε τη Συμφωνία που υπογράφηκε στην Αθήνα στις 8 Νοεμβρίου 1994, ανάμεσα στην Ελληνική Δημοκρατία και τη Δημοκρατία της Γεωργίας, σχετικά με την άσκηση προξενικών καθηκόντων από τα Προξενικά Γραφεία των δύο χωρών. Σκοπός της Συμφωνίας είναι ο αμοιβαίος καθορισμός των καθηκόντων των Προξενικών Γραφείων των Πρεσβειών της Ελλάδας και της Γεωργίας στο έδαφος της άλλης χώρας και αντίστοιχα. Η σύναψη αυτής της Συμφωνίας είναι απόλυτα σύμφωνη με τη γενική θέση της Χώρας μας να συνάπτει διμερείς συμβάσεις που ρυθμίζουν τις προξενικές σχέσεις, προκειμένου να διασφαλιστεί στον ύψιστο βαθμό η προστασία της ελληνικής ομογένειας που βρίσκεται στο εξωτερικό και ειδικότερα στη Δημοκρατία της Γεωργίας, όπου είναι πολυπληθής και σημαντική.
Επίσης διασφαλίζει το δικαίωμα ανάπτυξης εμπορικών, οικονομικών, πολιτιστικών και άλλων σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών, ένα δικαίωμα ιδιαίτερα σημαντικό, λόγω των αυξανόμενων οικονομικών σχέσεων με τη Γεωργία. Η Σύμβαση περιέχει 13 άρθρα και αναφέρει ότι οι προξενικοί λειτουργοί θα έχουν το δικαίωμα να προστατεύουν τα συμφέροντα του κράτους και των υπηκόων, που αποτελούν τους διαπιστευμένους.
Ορίζει δε ότι οι προξενικοί λειτουργοί θα μπορούν να ασκούν και άλλα καθήκοντα, που δεν προβλέπονται στην εν λόγω συμφωνία, εφόσον αυτά δεν απαγορεύονται από τη νομοθεσία του κράτους διαμονής.
Διασφαλίζει το καθήκον των προξενικών λειτουργών, να διατηρούν μητρώα των υπηκόων του αποστέλλοντας κράτους και να καταγράφουν γεννήσεις, θανάτους, γάμους και διαζύγια των τελευταίων. Σημαντικό καθήκον είναι ακόμη, η διασφάλιση του δικαιώματος τέλεσης γάμων μεταξύ υπηκόων του αποστέλλοντας κράτους ή υπηκόων του αποστέλλοντας και τρίτου κράτους, που λαμβάνει υπόψη τη νεώτερη ελληνική νομοθεσία περί πολιτικού γάμου.
Περιγράφει λεπτομερώς τα συμβολαιογραφικά καθήκοντα των προξενικών λειτουργών και μεταξύ άλλων περιλαμβάνει το δικαίωμα των τελευταίων, να διενεργούν μεταβιβάσεις περιουσίας, που κείνται στο αποστέλλον κράτος. Η διάταξη αυτή εξυπηρετεί τους Έλληνες υπηκόους που δεν μπορούν να επιστρέψουν στην Ελλάδα για να ρυθμίσουν τις περιουσιακές τους υποθέσεις.
Διασφαλίζει το δικαίωμα των προξένων να προβαίνουν σε πράξεις σχετικές με την προστασία κληρονομιών υπηκόων του αποστέλλοντας κράτους, που αποβιώνουν στο κράτος διαμονής και το δικαίωμα των προξένων να προστατεύουν τα συμφέροντα των υπηκόων τους ενώπιον των διοικητικών αρχών της χώρας διαμονής.
Παρέχει στον προξενικό λειτουργό το δικαίωμα να φυλάττει και να διαθέτει στους δικαιούχους χρήματα, έγγραφα και υπηρεσιακά στοιχεία υπηκόων του αποστέλλοντας κράτους, που αποβιώνουν στο κράτος διαμονής και δεν έχουν εκεί μόνιμη κατοικία.
Διασφαλίζει, επίσης, το δικαίωμα των προξένων να αντιπροσωπεύουν υπηκόους του αποστέλλοντας κράτους που καλούνται να παραλάβουν χρηματικά ποσά ή άλλα περιουσιακά στοιχεία εντός του κράτους διαμονής και προβλέπει δικαίωμα διορισμού εκ μέρους του προξένου, επιτρόπων και κηδεμόνων.
Λαμβάνοντας υπόψη ότι οι προξενικοί λειτουργοί θα ασκούν τα καθήκοντα τους στο πλαίσιο της διπλωματικής αρχής του κράτους αποστολής, διασφαλίζει σε αυτούς ενισχυμένο καθεστώς ασυλιών, που επιφυλάσσει η Σύμβαση της Βιέννης για διπλωματικές σχέσεις.
Νομίζω, ότι η εναρμόνιση του δικαιώματος του Κράτους, για μείζονα προστασία, σε όλα τα μήκη και πλάτη της γης, με διμερείς συμβάσεις, διασφαλίζει αυτόν το στόχο και εισηγούμαι την ψήφιση της συζητούμενης Σύμβασης από τη Διαρκή Επιτροπή".

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Πασχάλης Κωνσταντινίδης, είπε τα εξής:
'Με την κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Κυβέρνησης και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Γεωργίας, σχετικά με την άσκηση προξενικών καθηκόντων, σκοπείται ο αμοιβαίος καθορισμός των καθηκόντων των προξενικών γραφείων της Ελλάδος και της Γεωργίας, στο έδαφος της άλλης Χώρας, αντίστοιχα, με 13 άρθρα, που διασφαλίζουν επιμέρους θέματα.
Η Σύμβαση αναφέρεται στο δικαίωμα ανάπτυξης εμπορικών, πολιτιστικών και άλλων δραστηριοτήτων, μεταξύ των δύο Χωρών και στο δικαίωμα των προξένων να τηρούν μητρώα των υπηκόων τους και να καταγράφουν γεννήσεις, θανάτους, διαζύγια.
Περιγράφει δε λεπτομερώς τα συμβολαιογραφικά καθήκοντα των προξενικών αρχών, την προστασία κληρονομιών των υπηκόων του αποστέλλοντας Κράτους και ακόμη αναφέρεται στην προστασία συμφερόντων των υπηκόων, ενώπιον διοικητικών αρχών της Χώρας διαμονής τους, καθώς και διάφορα άλλα, που είναι κατοχυρωμένα, από τη Σύμβαση της Βιέννης.
Η Νέα Δημοκρατία ψηφίζει το συζητούμενο σχέδιο νόμου".
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ευστάθιος Γιώτας, συμφώνησε, επίσης, με την ψήφιση του συζητουμένου νομοσχεδίου, για τους λόγους, όπως είπε, τους οποίους αναφέρει η Εισηγητική Έκθεση.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Αντώνης Σκυλλάκος, επίσης συμφώνησε με την ψήφιση της συζητούμενης Σύμβασης.
Ο παριστάμενος Υπουργός Εξωτερικών, κ. Θεόδωρος Πάγκαλος, ευχαρίστησε τους εκπροσώπους των Κομμάτων, για την αποδοχή του συζητουμένου νομοσχεδίου, συμπληρώνοντας ότι στη Γεωργία υπάρχει μια ισχυρή ελληνική Κοινότητα, μέρος της οποίας είχε έρθει στην Ελλάδα, αλλά ένα μεγάλο μέρος εξακολουθεί να μένει εκεί.
Η Σύμβαση αυτή, περιλαμβάνει ευρύτερα καθήκοντα για τα προξενικά γραφεία, από τα συνήθη που αναφέρονται στη Σύμβαση της Βιέννης.
Το προξενικό αυτό γραφείο είχε συσταθεί στο παρελθόν, δραστηριοποιήθηκαν οι σχετικές διαδικασίες και στο τέλος Μαΐου θα αρχίσει η λειτουργία του.
Ανέφερε, επίσης, ότι στη Γεωργία αναπτύσσει μεγάλη δραστηριότητα η Τουρκία, η οποία τρόπον τινά εκβιάζει την εκεί Κυβέρνηση, λόγω της ύπαρξης ορεινών φυλών Μουσουλμανικού θρησκεύματος και τουρκικής γλώσσας. Ο Πρόεδρος της Γεωργίας κ. Σεβαρνάτσε, κάτω από αυτήν την επιρροή επισκέφθηκε την Τουρκία. Έχει γίνει μια δραστηριοποίηση στους χώρους αυτούς, εκτός της Πρεσβείας και του Προξενείου και το Σεπτέμβρη, είπε ο κ. Υπουργός, θα πραγματοποιήσει επίσκεψη στις Χώρες του Καυκάσου (Αρμενία, Γεωργία, Αζερμπαϊτζάν).
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ' όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Γεωργίας σχετικά με την άσκηση των προξενικών καθηκόντων από τα Προξενικά Γραφεία των Πρεσβειών των δύο χωρών', τις αγορεύσεις του Εισηγητή του ΠΑΣΟΚ, κ. Χαράλαμπου Δαμιανίδη, του Εισηγητή της Νέας Δημοκρατίας, κ. Πασχάλη Κωνσταντινίδη, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευστάθιου Γιώτα και του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνη Σκυλλάκου, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ’ άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 15 Μαΐου 1996
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