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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών "Κύρωση Συμφωνίας νια την αμοιβαία απαλλαγή από τον φόρο δωρεών μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Φινλανδίας".

Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 21η Μαΐου 1996 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 1 ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Διαμαντίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών "Κύρωση Συμφωνίας για την αμοιβαία απαλλαγή από τον φόρο δωρεών μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Φινλανδίας·.
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Εμμανουήλ Μπεντενιώτης. Παρέστησαν, επίσης, αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Γιαννακόπουλος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ευάγγελος Μεΐμαράκης, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιος Κόρακας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Γιαννακόπουλος, μεταξύ άλλων τόνισε και τα εξής:
"Μεταξύ των Κυβερνήσεων Φινλανδίας - Ελλάδας, με την μορφή των ρηματικών διακοινώσεων, έχει συμφωνηθεί η απαλλαγή από το φόρο δωρεών ακινήτων με δωρητή ή υπήκοο φορέα του Κράτους αυτού και δωρεοδόχο του αντισυμβαλλόμενου Κράτους.
Οι δωρεές που απαλλάσσονται από τους φόρους, είναι οι δωρεές που θα έχουν σκοπούς επιστημονικούς, πολιτιστικούς ή κοινωνικό όφελος. Οι φόροι που θα απαλλάσσονται θα είναι για τη Δημοκρατία της Φινλανδίας, ο φόρος δωρεάς και ο κοινοτικός φόρος και για την Ελληνική Δημοκρατία, ο φόρος της δωρεάς. Στις ρηματικές διακοινώσεις αναφέρονται, επίσης, οι όροι για την κινητή και ακίνητη περιουσία, πότε θα τεθεί σε ισχύ η συμφωνία αυτή.
Νομίζω ότι πρέπει να γίνει δεκτή η κύρωση της παρούσας Συμφωνίας. Πιστεύω ότι θα εξυπηρετήσει τους σκοπούς και των δύο Κρατών".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ευάγγελος Μεϊμαράκης, τόνισε ότι το κόμμα του κάνει δεκτή την παρούσα Συμφωνία και επιφυλάσσεται να τοποθετηθεί ευρύτερα στην συζήτηση στην Ολομέλεια.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ανδρέας Λεντάκης, δήλωσε ότι είναι υπέρ της κύρωσης της παρούσας Συμφωνίας.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιος Κόρακας, τόνισε τα εξής:
"Δεν έχουμε αντίρρηση για την κύρωση της παρούσας Συμφωνίας.
Στην Έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους αναφέρεται ότι "...επέρχεται απώλεια εσόδων από την εκτέλεση αυτής της Σύμβασης...". Η απώλεια είναι ακαθορίστου ύψους, διότι ενδεχόμενα θα υπάρξουν δωρεές προς το Φινλανδικό Κράτος και δεν θα καταβληθεί ο γνωστός φόρος. Γιατί, δεν αναφέρεται ότι θα έχουμε και ακαθορίστου ύψους οικονομικό όφελος, δηλαδή, δεν θα πληρώσουμε κι εμείς, εάν υπάρξουν ανάλογες δωρεές στη Φινλανδία, προς το Ελληνικό Κράτος; Κατά τα άλλα, είμαστε σύμφωνοι για την ψήφιση της παρούσας Συμφωνίας'.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Εμμανουήλ Μπεντενιώτης, απαντώντας στην παρατήρηση του κ. Κόρακα, είπε τα εξής:
Ή Ειδική Έκθεση , σε σχέση με την ψήφιση νομοσχεδίων, για την απώλεια ή μη εσόδων νια τον κρατικό προϋπολογισμό, είναι τυπικό στοιχείο της διαδικασίας μας και αναφέρεται, αυστηρά και μόνο, στην προοπτική να έχουμε απώλεια ή μη δαπανών. Η Έκθεση αυτή δεν μπορεί να περάσει στο άλλο σκέλος, ότι και εμείς προσδοκούμε το οποιοδήποτε όφελος, από την τυχόν δωρεά προς την ελληνική πλευρά, ακινήτων ή κινητών πραγμάτων. Άρα, κυρώνουμε την παρούσα Σύμβαση νια να υπάρχει αμοιβαία ωφέλεια, μεταξύ των δύο χωρών.
Πρόκειται περί μιας Συμφωνίας, η οποία τοποθετεί τη Φινλανδία στην ίση λειτουργία με τις άλλες χώρες, με τις οποίες έχουμε υπογράψει τέτοιες Συμφωνίες".
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων ευρίσκονται στη Γραμματεία της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών "Κύρωση Συμφωνίας για την αμοιβαία απαλλαγή από τον φόρο δωρεών μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Φινλανδίας", τις αγορεύσεις των Εισηγητών της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννη Γιαννακόπουλου, της Μειοψηφίας κ. Ευάγγελου Μεϊμαράκη, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέα Λεντάκη, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε κ. Ευστράτιου Κόρακα, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 21 Μαΐου 1996
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