ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ'
ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ,
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Ενώσεως Σοβιετικών Σοσιαλιστικών Δημοκρατιών σχετικά με τη συνεργασία για την καταπολέμηση της παράνομης διακίνησης των ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών και της κατάχρησης τους".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, συνήλθε στις 28 Μαΐου 1996, σε μια συνεδρίαση, που διήρκησε 2.30' της ώρας, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ηλία Παπαηλία, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Ενώσεως Σοβιετικών Σοσιαλιστικών Δημοκρατιών σχετικά με τη συνεργασία για την καταπολέμηση της παράνομης διακίνησης των ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών και της κατάχρησης τους".
Στη συνεδρίαση της Επιτροπής ήταν παρόν ο Υπουργός Δημόσιας Τάξης κ. Κων/νος Γείτονας.
Στη διάρκεια της συζητήσεως το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κων/νος Μπαντουβάς, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Παναγιώτης Καμμένος, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικ. Οικονομόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνης Σκυλλάκος και οι Βουλευτές κ.κ. Κων/ος Κωνσταντινίδης και Βύρων Πολύδωρας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κων/νος Μπαντουβάς είπε στην ομιλία του τα εξής:
"Κυρώνουμε μία σύμβαση μεταξύ της Χώρας μας και της ΕΣΣΔ, που αφορά στο φαινόμενο των ναρκωτικών, το οποίο έχει βυθίσει στη δυστυχία άτομα, οικογένειες, έχει τινάξει στον αέρα καριέρες και κυρίως πλήττει νέους ανθρώπους, των οποίων παραλύει τη ζωτικότητα και τη δραστηριότητα, με ανυπολόγιστες καταστροφικές συνέπειες για την ανθρωπότητα. Πέραν αυτού, δοκιμάζονται οι αντίστοιχοι θεσμοί της κοινωνίας, γεγονός που έχει ευρύτερη σημασία και άπτεται της σταθερότητας, της ασφάλειας και της κυριαρχίας των κρατών.
Τα κράτη δεν είναι πλέον σε θέση να αντιμετωπίσουν μεμονωμένα αυτό τον τρομερό κίνδυνο, γι' αυτό και έχει αποφασισθεί η συνεργασία μεταξύ των διαφόρων κρατών, για την αντιμετώπιση τόσο της παραγωγής, όσο και της διακίνησης των ναρκωτικών, καθώς και την κατασταλτική αντιμετώπιση, στον τομέα της θεραπείας και της επανένταξης των θυμάτων στη κοινωνία.
Εξαιτίας αυτών των διαστάσεων που έχει πάρει η μάστιγα αυτή, σήμερα είναι απαραίτητο και επιβεβλημένο να προωθηθεί η διεθνής συνεργασία μεταξύ των Κρατών, που έχουν κατανοήσει αυτό το πρόβλημα και που αποτελούν θύματα αυτού του φαινομένου.
Τα Κράτη συνάπτουν διμερείς ή πολυμερείς συμβάσεις, που αποσκοπούν στην αντιμετώπιση των ναρκωτικών.Η συμφωνία αυτή έχει και μια άλλη διάσταση, είναι μεταξύ της Χώρας μας και της Σοβιετικής Ένωσης, η οποία αντιμετώπισε τις γνωστές πολιτειακές ταλαντεύσεις και διαφοροποιήσεις και από τη γεωγραφική της θέση, αλλά και τις ειδικές συνθήκες που αντιμετωπίζει σήμερα η περιοχή αυτή, αποτελεί ένα νέο διάδρομο προώθησης των ναρκωτικών, από τον ευρύτερο χώρο της Νοτιοδυτικής Ασίας και της Μέσης Ανατολής, προς την Ευρωπαϊκή Κοινότητα και γενικότερα προς τα Κράτη της Ευρώπης. Πέραν όλων αυτών υπάρχει και η διάσταση μεταξύ των δύο Χωρών από τους πατροπαράδοτους θρησκευτικούς, ιστορικούς και πολιτιστικούς δεσμούς, που συνδέουν τις Χώρες αυτές.
Η Σύμβαση αυτή προβλέπει την ανάπτυξη δραστηριότητας των αρμοδίων Υπηρεσιών σε βάση ισοτιμίας και αμοιβαίου συμφέροντος, με σεβασμό στις νομοθεσίες των δύο Χωρών, με σεβασμό προς την ενιαία Σύμβαση του 1961 για τα ναρκωτικά, τη Σύμβαση για τις ψυχότροπες ουσίες του 1971 και τη Σύμβαση του Ο.Η.Ε., για την καταπολέμηση των ναρκωτικών και των ψυχοτρόπων ουσιών, το 1988."
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Παναγιώτης Καμμένος τόνισε τα εξής:
"Η μετάβαση των χωρών της Ανατολικής Ευρώπης, στη Δημοκρατία δυτικού τύπου, έχει δημιουργήσει νέες συνθήκες και δυνατότητες αναπτύξεως, αλλά ταυτόχρονα η ελλιπής νομοθετική και πολιτική υποδομή ευνοεί την ανάπτυξη της παραοικονομίας και του οργανωμένου εγκλήματος. Η σύγχρονη τεχνολογία διευκολύνει την εξάπλωση τέτοιων οργανώσεων εκτός των συνόρων ενός συγκεκριμένου κράτους, με αποτέλεσμα να απειλείται η ασφάλεια σε διεθνές επίπεδο. Η εύθραυστη κρατική οργάνωση των κρατών αυτών, συντελεί σε μεγάλο βαθμό στην εγκαθίδρυση και εξάπλωση παράνομων οργανώσεων διακινήσεως όπλων, ναρκωτικών ουσιών, ακόμη και πυρηνικών όπλων και ραδιενεργών υλικών, προερχομένων από το οπλοστάσιο της πρώην Σοβιετικής Ένωσης.
Είναι υποχρέωση όλων των δυτικών κοινωνιών και ιδιαίτερα της Ελλάδας, η οποία λόγω της γεωπολιτικής της θέσης αποτελεί πυρήνα έλξης για παράνομες δραστηριότητες αυτού του είδους, να προσφέρει κάθε δυνατή βοήθεια και υποστήριξη στον τομέα της πάταξης του οργανωμένου εγκλήματος, της τρομοκρατίας και του λαθρεμπορίου όπλων και ναρκωτικών. Σήμερα στα συνοριακά φυλάκια και τα ελληνικά αεροδρόμια κατάσχονται κιλά ολόκληρα ηρωίνης και νέων ναρκωτικών, όπως το "έκσταση", ενώ οι ποσότητες που δεν βρίσκονται, καταλήγουν στα χέρια των επιτηδείων που προωθούν ναρκωτικά στην ελληνική νεολαία. Αύριο και μετά τη σύνδεση Ευρωπαϊκής Ενώσεως και Τουρκίας και την πιθανή σύνδεση άλλων κρατών, το ερώτημα που προκύπτει είναι με τι τρόπο θα περιορισθεί η παράνομη διακίνηση ναρκωτικών.
Οι ιστορικές σχέσεις μεταξύ των χωρών της τέως σοβιετικής ενώσεως και της Ελλάδος, αλλά και οι δεσμοί μας, σε επίπεδο της Ορθοδοξίας και του κοινού συμφέροντος στην ευρύτερη περιοχή, δένουν ακόμη περισσότερο αυτές τις συμφωνίες στην ανταλλαγή πληροφοριών. Σημαντικό, βεβαίως, είναι το θέμα της δίωξης των ναρκωτικών.
Εμείς, ως Νέα Δημοκρατία, ψηφίζουμε και επικροτούμε τη συζητούμενη Σύμβαση, ενώ προτείνουμε στο Υπουργείο Δημόσιας Τάξης να προχωρήσει και στη σύναψη άλλων συμφωνιών με τις υπόλοιπες χώρες προκείμενου να διασφαλίσουμε καλύτερα τους πολίτες της Χώρας μας και τους πολίτες της ευρύτερης περιοχής."
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικ. Οικονομόπουλος, συμφώνησε με την ψήφιση του συζητουμένου σχεδίου νόμου, προσθέτοντας ότι κάθε τέτοια σύμβαση, δημιουργεί κάποιες πρόσθετες υποχρεώσεις, που σημαίνει ότι θα πρέπει να υπάρχει αρτιότερη οργάνωση των υπηρεσιών, προκειμένου να ανταποκριθούν στις νέες υποχρεώσεις τους. Επειδή, αναφερόμεθα κυρίως για τα ναρκωτικά, θα πρέπει να δημιουργηθεί μία υπηρεσία ελέγχου αυτών, που εμπλέκονται στην υπόθεση των ναρκωτικών. Όσοι εμπλέκονται στα ναρκωτικά έχουν μία τεράστια οικονομική δύναμη στα χέρια τους. Τα κέρδη των εμπόρων των ναρκωτικών από τη διακίνηση είναι όσο ο προϋπολογισμός για τη σίτιση ολόκληρης της υφηλίου για ένα χρόνο. Είναι πάνω από 300 δισ. δολάρια.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνης Σκυλλάκος, επίσης, συμφώνησε με την ψήφιση του συζητουμένου σχεδίου νόμου.
Ακολούθως, ο παριστάμενος Υπουργός Δημόσιας Τάξης, κύριος Κ. Γείτονας, αναφέρθηκε στην ομοθυμία που υπάρχει για την συστηματική προσπάθεια προώθησης διμερών συμφωνιών αστυνομικής συνεργασίας για την αντιμετώπιση του εγκλήματος.
Τα εργαλεία που χρησιμοποιεί η διεθνής κοινότητα, πρόσθεσε ο κ. Υπουργός, για την αντιμετώπιση του προβλήματος είναι και οι διμερείς - πολυμερείς συνεργασίες. Έχουμε συνάψει 100 περίπου συμφωνίες με πολλές χώρες.
Το έγκλημα έκανε την δική του κοινή αγορά πολύ πιο προωθημένη. Είναι σωστές οι παρατηρήσεις που έγιναν για τα μέσα και την τεχνολογία που χρησιμοποιούν. Πρόσφατα, έγινε στη Ρώμη ένα σεμινάριο αστυνομικών από όλο τον κόσμο, για τους κινδύνους αξιοποίησης ηλεκτρονικών δικτύων, όπως το Internet. Τα συμπεράσματα είναι ανατριχιαστικά. Άρα, είμαστε υποχρεωμένοι να λάβουμε μέτρα αναχαίτισης.
Μια πρόσφατη εισηγητική έκθεση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου αναφέρει ότι δυστυχώς μέχρι σήμερα διαχειριζόμαστε, ως χώρες, το κύμα εγκληματικότητας και δεν έχουμε στρατηγική αναχαίτισης. Σήμερα, γίνεται προσπάθεια να προωθηθούν οι νέοι θεσμοί για την αντιμετώπιση του εγκλήματος σε ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο. Υπάρχει έντονη ανησυχία ότι το μέλλον των σύγχρονων δημοκρατικών κοινωνιών απειλείται και από τα κύματα κατάρρευσης του συστήματος εσωτερικής ασφάλειας."
Στη συνέχεια η Επιτροπή έκανε δεκτό το συζητούμενο σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Ενώσεως Σοβιετικών Σοσιαλιστικών Δημοκρατιών σχετικά με τη συνεργασία για την καταπολέμηση της παράνομης διακίνησης των ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών και της κατάχρησης τους", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κων/νου Μπαντουβά, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Παναγιώτη Καμμένου, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Νικ. Οικονομόπουλου, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε., κ. Αντώνη Σκυλλάκου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το συζητούμενο σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται τη ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 28 Μαΐου 1996
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