ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης 'Κύρωση του Διακανονισμού της Χάγης για τη διεθνή κατάθεση των βιομηχανικών σχεδίων και υποδειγμάτων της 6ης Νοεμβρίου 1925 όπως αναθεωρήθηκε στη Χάγη στις 28 Νοεμβρίου 1960 και της Συμπληρωματικής Πράξης της Στοκχόλμης της 14ης Ιουλίου 1967, όπως τροποποιήθηκε στη Στοκχόλμη στις 28 Σεπτεμβρίου 1979'
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 30 Μαΐου 1996 σε μια συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 1 ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Φλώρου Κωνσταντίνου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης 'Κύρωση του Διακανονισμού της Χάγης για τη διεθνή κατάθεση των βιομηχανικών σχεδίων και υποδειγμάτων της 6ης Νοεμβρίου 1925 όπως αναθεωρήθηκε στη Χάγη στις 28 Νοεμβρίου 1960 και της Συμπληρωματικής Πράξης της Στοκχόλμης της 14ης Ιουλίου 1967, όπως τροποποιήθηκε στη Στοκχόλμη σης 28 Σεπτεμβρίου 1979'.
Στη συνεδρίαση παρέστησαν η Υπουργός Ανάπτυξης κυρία Βασιλική Παπανδρέου, ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Φοίβος Ιωαννίδης, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Παπαναγιώτου, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Καλαντζής, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Χρήστος Καλαϊτζίδης και ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σπυρίδων Στριφτάρης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Παπαναγιώτου, αναπτύσσοντας το θέμα της ημερήσιας διάταξης τόνισε:
"Η Χώρα μας έχοντας υπογράψει από το 1995 την Κύρωση της τελικής πράξης του γύρου της Ουρουγουάης, ήταν υποχρεωμένη βάσει των διατάξεων της πράξης αυτής να θεσπίσει κανόνες δικαίου, που θα καθορίζουν την κατάθεση των βιομηχανικών σχεδίων και υποδειγμάτων. Είχε την ευχέρεια να επιλέξει ένα εσωτερικό νόμο είτε να προσχωρήσει σε μία διεθνή σύμβαση. Επέλεξε την κύρωση μιας διεθνούς σύμβασης προκειμένου να έχει αυξημένο κύρος βάσει των διατάξεων του άρθρου 28 του Συντάγματος, αυτή η διεθνής Συνθήκη.
Έτσι προσχωρεί στην επικύρωση, εφόσον το δεχθεί η Βουλή βεβαίως, της διεθνούς αυτής συνθήκης, που αναφέρεται στην κατάθεση των βιομηχανικών σχεδίων και υποδειγμάτων. Την εν λόγω συνθήκη την έχουν αποδεχθεί 25 κράτη - μέλη, πολλά εκ των οποίων είναι και μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μέσα από το Διακανονισμό της Χάγης έχουμε την υλοποίηση μιας διεθνούς συνεργασίας για την προστασία των σχεδίων και των υποδειγμάτων. Η προσχώρηση στη διεθνή αυτή σύμβαση συνεπιφέρει συνέπειες για τη Χώρα που θα προσχωρήσει ένα μήνα μετά την επικύρωση της.
Η προσχώρηση της Ελλάδος δεν αφορά και προσχώρηση στο πρόσθετο πρωτόκολλο. Βασικός σκοπός του Διακανονισμού είναι η δημιουργία μιας ενιαίας διαδικασίας για την κατάθεση και την προστασία των βιομηχανικών σχεδίων. Μπορεί να καταθέσει οποιοδήποτε φυσικό ή νομικό πρόσωπο, εφόσον η εσωτερική νομοθεσία το προβλέπει, σχετική αίτηση και εφόσον το πρόσωπο είναι υπήκοος ή έχει την έδρα του σε ένα κράτος - μέλος της Ένωσης.
Ο φορέας που καθορίζεται από την νομοθεσία μας είναι ο Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας για τις καταθέσεις των υπηκόων της Χώρας μας ή των νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου που εδρεύουν στη Χώρα μας.
Η Διεθνής αυτή Σύμβαση στοχεύει στο να έχουμε μια ενιαία διαδικασία και ενιαία επιβάρυνση για την προστασία των βιομηχανικών σχεδίων και υποδειγμάτων. Εκδίδεται ένα δελτίο των διεθνών σχεδίων και υποδειγμάτων στο οποίο καταχωρούνται όλα αυτά τα διεθνή σχέδια και η κατάθεση αυτή ισχύει για 5 χρόνια.
Η Διεθνής αυτή Σύμβαση θεωρείται σημαντική γιατί έτσι διασφαλίζει την πνευματική ιδιοκτησία αυτών που καταρτίζουν τα σχετικά σχέδια και θα προωθήσει και θα ενισχύσει τη δυνατότητα της προστασίας των ελλήνων σχεδιαστών και εμπόρων στη διεθνή αγορά.
Κατά συνέπεια εισηγούμαι την αποδοχή της Διεθνούς αυτής Σύμβασης.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Καλαντζής, είπε τα εξής:
Ό Διακανονισμός της Χάγης, που αφορά τη διεθνή κατάθεση των βιομηχανικών σχεδίων και υποδειγμάτων είναι μια Διεθνής Συνθήκη που υπογράφηκε στις 6 Νοεμβρίου του '25 και αναθεωρήθηκε στις 28 Νοεμβρίου του '60. Ο Διακανονισμός αυτός συμπληρώθηκε με ορισμένες διατάξεις με την πράξη της Στοκχόλμης της 14ης Ιουλίου του '67 που τροποποιήθηκε στις 28 Σεπτεμβρίου του 79, γνωστής ως πράξης του '67.
Η Χώρα μας είναι υποχρεωμένη θα θεσπίσει κανόνες δικαίου είτε σε εθνικό επίπεδο είτε με προσχώρηση της σε διεθνείς συνθήκες για την προστασία των βιομηχανικών σχεδίων με βάση τα άρθρα 25 και 26 του ν. 2290/95 με την τελική κύρωση της Πράξης της Ουρουγουάης που περιλαμβάνει τα αποτελέσματα των πολυμερών εμπορικών διαπραγματεύσεων στο πλαίσιο του γύρου της Ουρουγουάης.
Ο Διακανονισμός της Χάγης αποτελεί υλοποίηση της διεθνούς συνεργασίας νια την προστασία των σχεδίων και υποδειγμάτων στα πλαίσια της Σύμβασης των Παρισίων του '83. περί προστασίας της βιομηχανικής ιδιοκτησίας.
Η προσχώρηση ενός κράτους στο Διακανονισμό έχει έννομο αποτέλεσμα ένα μήνα μετά την κοινοποίηση της από το Γενικό Διευθυντή της ΒΙΠΟ της κατάθεσης του εγγράφου επικύρωσης στα λοιπά κράτη - μέλη.
Βασικός σκοπός του Διακανονισμού είναι η εγκαθίδρυση μιας ενιαίας διαδικασίας κατάθεσης και προστασίας των βιομηχανικών σχεδίων και υποδειγμάτων. Η διαδικασία αυτή ξεκινάει και γίνεται με την κατάθεση ενός βιομηχανικού σχεδίου ή υποδείγματος και αυτό μπορεί να γίνει είτε από φυσικό είτε από νομικό πρόσωπο εφόσον τούτο είναι υπήκοος ή έχει την έδρα του αντίστοιχα σε ένα κράτος - μέλος της Ενώσεως.
Η εν λόγω διεθνής συνθήκη γίνεται είτε ενώπιον της εθνικής αρχής για τη Χώρα μας είτε απευθείας ενώπιον του διεθνούς γραφείου της ΒΙΠΟ από τον ίδιο τον καταθέτη ή από τον πληρεξούσιό του.
Αποτέλεσμα της διεθνούς κατάθεσης είναι να υπάρχει προστασία για το κατατεθέν βιομηχανικό σχέδιο ή υπόδειγμα, άμεση για πολλές χώρες με μία μόνο ενιαία διαδικασία.
Το σύστημα προστασίας που ισχύει με το Διακανονισμό είναι δηλωτικό. Η δημοσίευση της διεθνούς κατάθεσης εξασφαλίζεται με την μηνιαία έκδοση του διεθνούς γραφείου, δηλαδή το δελτίο των διεθνών σχεδίων και υποδειγμάτων. Η εν λόγω διεθνής κατάθεση ισχύει για 5 χρόνια με δυνατότητα ανανέωσης άλλη μία φορά, δηλαδή για 10 χρόνια συνολικά. Η προσχώρηση της Χώρας μας στη διεθνή αυτή συνθήκη l θα καλύψει ένα μεγάλο κενό και αυτό είναι πολύ σημαντικό γιατί μέχρι στιγμής δεν έχουμε καμία νομική • κάλυψη γύρω από αυτό το θέμα, στο χώρο της βιομηχανικής ιδιοκτησίας στην Ελλάδα, αφού δεν υπάρχει ακόμα ειδική νομοθεσία για την προστασία των βιομηχανικών σχεδίων και υποδειγμάτων. Οι έμποροι και οι βιομήχανοι της Χώρας μας θα μπορούν σε μία μόνο κατάθεση να επιτυγχάνουν προστασία των βιομηχανικών σχεδίων και υποδειγμάτων τους τα οποία αφορούν τα προϊόντα τους και επομένως να έχουν την αποκλειστικότητα του δικαιώματος βιομηχανικής ιδιοκτησίας κατά τις συναλλαγές τους με εξωτερικές αγορές και κυρίως κατά τις εξαγωγές των προϊόντων.
Θεωρούμε ότι ο Διακανονισμός της Χάγης για την προστασία των βιομηχανικών σχεδίων και υποδειγμάτων αποτελεί σημαντική πρόοδο στον τομέα της προστασίας των βιομηχανικών σχεδίων και υποδειγμάτων και γι' αυτό τασσόμεθα υπέρ της ψήφισης και της κύρωσης της Σύμβασης.
Οι Ειδικοί Αγορητές της Πολιτικής Άνοιξης και του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ.κ. Χρήστος Καλαϊτζίδης και Σπυρίδων Στριφτάρης, ετάχθησαν υπέρ της ως άνω Συμβάσεως.
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης 'Κύρωση του Διακανονισμού της Χάγης για τη διεθνή κατάθεση των βιομηχανικών σχεδίων και υποδειγμάτων της 6ης Νοεμβρίου 1925 όπως αναθεωρήθηκε στη Χάγη στις 28 Νοεμβρίου 1960 και της Συμπληρωματικής Πράξης της Στοκχόλμης της 14ης Ιουλίου 1967, όπως τροποποιήθηκε στη Στοκχόλμη στις 28 Σεπτεμβρίου 1979", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνου Παπαναγιώτου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Γεώργιου Καλαντζή, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Χρήστου Καλαϊτζίδη και του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σπυρίδωνα Στριφτάρη, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 30 Μαΐου 1996
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