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Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση του Διακανονισμού του Στρασβούργου που αφορά τη Διεθνή Ταξινόμηση των Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας της 24ης Μαρτίου 1971, όπως τροποποιήθηκε στις 28 Σεπτεμβρίου 1979"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε σης 30 Μαΐου 1996 σε μια συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 1 ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Φλώρου Κωνσταντίνου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση του Διακανονισμού του Στρασβούργου που αφορά τη Διεθνή Ταξινόμηση των Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας της 24ης Μαρτίου 1971, όπως τροποποιήθηκε στις 28 Σεπτεμβρίου 1979'.
Στη συνεδρίαση παρέστησαν η Υπουργός Ανάπτυξης κυρία Βασιλική Παπανδρέου, ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Φοίβος Ιωαννίδης, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Παπαναγιώτου, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Χαράλαμπος Παπαθανασίου, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Χρήστος Καλαϊτζίδης και ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σπυρίδων Στριφτάρης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Παπαναγιώτου αναπτύσσοντας το θέμα της ημερήσιας διάταξης, μεταξύ άλλων, τόνισε:
"Τριανταένα κράτη, μεταξύ αυτών και όλα τα κράτη της Ε. Ε. εκτός της Ελλάδας έχουν επικυρώσει αυτή τη σύμβαση. Αυτή η σύμβαση βάζει μία τάξη στην ταξινόμηση των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας. Δημιουργείται μία ιδιαίτερη ένωση των κρατών που την επικυρώνουν, τα οποία υιοθετούν ένα σύστημα κοινής ταξινόμησης, που ονομάζεται Διεθνής Ταξινόμηση των Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας και αναφέρεται στα διπλώματα ευρεσιτεχνίας, πιστοποιητικά πατρότητας, εφεύρεσης, υποδείγματα και πιστοποιητικά χρησιμότητας. Επίσης, ιδρύεται επιτροπή εμπειρογνωμόνων στην οποία εκπροσωπούνται όλες οι χώρες που έχουν επικυρώσει τη σύμβαση και δημιουργούνται διακυβερνητικοί οργανισμοί ειδικευμένοι στον τομέα των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας. Στη χώρα μας τέτοιος οργανισμός είναι ο Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας.
Η Ένωση συγκαλείται σε συνέλευση μία φορά κάθε δύο χρόνια και σε έκτακτες περιπτώσεις όταν αυτό κρίνεται αναγκαίο. Κάθε χώρα μετέχει με έναν αντιπρόσωπο.
Διοικητικά καθήκοντα για την Ένωση ασκεί το Διεθνές Γραφείο, του οποίου προΐσταται ο Γενικός Διευθυντής του Παγκοσμίου Οργανισμού Διανοητικής Ιδιοκτησίας.
Η Ένωση έχει ίδιο Προϋπολογισμό, ο οποίος καταρτίζεται με βάση τα έσοδα, τα οποία προκύπτουν από τις καταθέσεις των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας των νομικών ή φυσικών προσώπων που καταθέτουν τις αιτήσεις.
Επιβάρυνση για το δικό μας κράτος δεν υπάρχει εκτός από την επιβάρυνση που θα έχει ο Οργανισμός Βιομηχανικής Ανάπτυξης, ο οποίος θα καλύπτει τα έξοδα μετάβασης και παραμονής των μελών στις συνελεύσεις ή στη λειτουργία των ειδικών επιτροπών.
θεωρώντας ότι βάζουμε μία τάξη στη ταξινόμηση των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και ακολουθώντας τα διεθνή πρότυπα, προτείνω να γίνει δεκτή η παρούσα σύμβαση".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Χαράλαμπος Παπαθανασίου, είπε τα εξής:
'Θεωρούμε ότι η υιοθέτηση σε διεθνές επίπεδο ενός ενιαίου συστήματος ταξινόμησης των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, των πιστοποιητικών εφεύρεσης, των υποδειγμάτων χρησιμότητας και των πιστοποιητικών χρησιμότητας ανταποκρίνεται στο γενικό συμφέρον και έχει τη δυνατότητα να δημιουργήσει πιο στενή διεθνή συνεργασία και να ευνοήσει την εναρμόνιση των νομικών μας συστημάτων στον τομέα της Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας.
Γι' αυτό ψηφίζουμε αυτό το σχέδιο νόμου, τονίζοντας τη σημασία που έχει αυτή η Ταξινόμηση των Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας για τις αναπτυσσόμενες χώρες και για τη Χώρα μας, αφού διευκολύνει την πρόσβαση στον αυξανόμενο όγκο της σύγχρονης τεχνολογίας".
Οι Ειδικοί Αγορητές της Πολιτικής Άνοιξης και του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ.κ. Χρήστος Καλαϊτζίδης και Σπυρίδων Στριφτάρης, συνεκφώνησαν και ψήφισαν το υπό συζήτηση σχέδιο νόμου.
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης 'Κύρωση του Διακανονισμού του Στρασβούργου που αφορά τη Διεθνή Ταξινόμηση των Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας της 24ης Μαρτίου 1971, όπως τροποποιήθηκε στις 28 Σεπτεμβρίου 1979" τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνου Παπαναγιώτου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Χαράλαμπου Παπαθανασίου, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Χρήστου Καλαϊτζίδη και του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σπυρίδωνα Στριφτάρη, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 30 Μαΐου 1996
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