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Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στo σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Ελληνικής Δημοκρατίας για συνεργασία στον Τομέα Εργασίας".
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε την 28η Μαΐου 1996 σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε μία ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Βασιλείου Μπρακατσούλα, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Ελληνικής Δημοκρατίας για συνεργασία στον Τομέα Εργασίας".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Λάμπρος Κανελλόπουλος.
Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Κουράκης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Πασσαλίδης, η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Φωτεινή Στεφανοπούλου, καθώς και ο Βουλευτής κ. Παναγιώτης Παλμός.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Κουράκης μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:
"Με το παρόν νομοσχέδιο υλοποιείται το αποτέλεσμα της μικτής διακυβερνητικής Επιτροπής μεταξύ Κύπρου - Ελλάδας, που κατέληξε σε Συμφωνία για συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών στον τομέα της εργασίας.
Η Συμφωνία αυτή, που καλούμαστε να κυρώσουμε σήμερα, ξεκίνησε με πρωτοβουλία της Ελληνικής Κυβέρνησης από το 1988 και στοχεύει στην ανάπτυξη και προαγωγή της συνεργασίας στον τομέα της απασχόλησης.
Θεωρώ ότι η Συμφωνία αυτή προάγει την επιστημονική, οικονομική, τεχνολογική και βιομηχανική συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών. Αποτελείται από 5 άρθρα, εκ των οποίων το δεύτερο δίνει τη δυνατότητα για κοινές πολιτικές στους τομείς της επαγγελματικής κατάρτισης, απασχόλησης, επαγγελματικού προσανατολισμού, της υγιεινής και ασφάλειας των εργαζομένων, στους τομείς των θεμάτων που αφορούν άτομα με ειδικές ανάγκες και τέλος στον τομέα των εργασιακών σχέσεων. Επίσης, προβλέπεται η ανταλλαγή πληροφοριών, εμπειριών, δημιουργία προγραμμάτων ανταλλαγής εργατικού δυναμικού, ανταλλαγή πληροφοριών και εμπειριών στις εξελίξεις που σημειώνονται στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Ακόμη, προβλέπεται η ανάπτυξη και η συνεργασία στον τομέα της έρευνας και σε θέματα που αφορούν την επαγγελματική κατάρτιση, καθώς και συνεργασία για την εκπαίδευση και επιμόρφωση των αρμοδίων υπηρεσιών.
Δεδομένης της σημασίας του νομοσχεδίου και της δυνατότητας για ευρύτερη συνεργασία με την Κύπρο στον ευαίσθητο χώρο της εργασίας, σας καλώ να ψηφίσετε ομόφωνα το παρόν νομοσχέδιο."
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Πασσαλίδης τόνισε τα εξής:
Ή Κυβέρνηση φέρνει προς κύρωση την από 22 Ιουλίου 1993 Συμφωνία μεταξύ Ελλάδας και Κύπρου για συνεργασία στον τομέα της εργασίας.
Με την κύρωση της Συμφωνίας αυτής επιδιώκεται η ανάπτυξη και η προαγωγή της συνεργασίας των δύο χωρών στον τομέα απασχόλησης - εργασίας. Στη Συμφωνία ορίζεται ότι κατά τη συνεργασία θα τηρείται η νομοθεσία που ισχύει σε κάθε χώρα, αντίστοιχα. Η μεταξύ των δύο συμβαλλομένων χωρών συνεργασία περιλαμβάνει ειδικότερα τους τομείς απασχόλησης, κατάρτισης, επαγγελματικού προσανατολισμού, χωρίς να αποκλείεται γενικότερη συνεργασία.
Προβλέπεται ανταλλαγή πληροφοριών, εμπειριών και επισκέψεων μεταξύ των αρμοδίων φορέων και υπηρεσιών των δύο συμβαλλομένων χωρών. Προβλέπεται ακόμη, ανάπτυξη στους τομείς της έρευνας για θέματα κατάρτισης του ανθρώπινου δυναμικού. Στον τομέα της ασφάλισης και υγείας των εργαζομένων η συνεργασία των συμβαλλομένων θα περιλαμβάνει την εκπαίδευση και επιμόρφωση των λειτουργών με κοινή συμμετοχή σε προγράμματα εκπαίδευσης και σεμινάρια, που οργανώνονται από τις αρμόδιες υπηρεσίες τους.
Σε θέματα αναπήρων, η συνεργασία των συμβαλλομένων θα περιλαμβάνει την ανταλλαγή εμπειριών μεταξύ των λειτουργών της υπηρεσίας μέριμνας αναπήρων της Κύπρου και του Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού της Ελλάδας με εκατέρωθεν επισκέψεις πάνω σε θέματα επαγγελματικού προσανατολισμού, αξιολόγησης ικανοτήτων και εφαρμογής προγραμμάτων κατάρτισης και απασχόλησης ατόμων με ειδικές ανάγκες.
Στον τομέα των βιομηχανικών σχέσεων περιλαμβάνεται η ανταλλαγή εμπειρογνωμόνων ή ειδικών πάνω στα θέματα ή ειδικότητες που θα αποφασίσουν οι αρμόδιες υπηρεσίες των συμβαλλομένων μερών. Με τις διατάξεις της συμφωνίας αυτής ορίζεται ο τρόπος έγκρισης και έναρξης ισχύος της συμφωνίας αυτής. Η συμφωνία θα ισχύσει για πέντε χρόνια και ανανεώνεται αυτόματα για διαδοχικές περιόδους ενός χρόνου, εκτός εάν ένα από τα συμβαλλόμενα μέρη την καταγγείλει γραπτώς, έξι μήνες πριν από τη λήξη της.
Η Ελληνο-κυπριακή συμφωνία στον τομέα εργασίας θα υλοποιηθεί από το Υπουργείο Εργασίας και κυρίως, από τον εποπτευόμενο από αυτό Οργανισμό Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού. Για την υλοποίηση του διεθνούς αυτού προγράμματος, το συνολικό πιθανό κόστος που θα βαρύνει τον ΟΑΕΔ ανέρχεται στο ποσό των 12.860.000 δρχ., ενώ υπολογίζεται ότι το Υπουργείο Εργασίας θα επιβαρυνθεί κατά προσέγγιση με το ποσό των 12.400.000 δρχ. κατά τα δύο πρώτα έτη εφαρμογής της συμφωνίας.
Με την κύρωση της συμφωνίας αυτής αποδεικνύονται οι άριστες προθέσεις της χώρας μας για θέματα απασχόλησης και εργασίας με την Κύπρο. Κατά την εφαρμογή της συμφωνίας αυτής θα πρέπει να βοηθήσουμε τους Κύπριους για θέματα εργασίας, που δεν προχώρησαν όσο θα έπρεπε, μέχρι σήμερα. Η Νέα Δημοκρατία θα ψηφίσει την κύρωση έτσι, όπως προτείνουν και τα δύο συμβαλλόμενα μέλη."
Η Ειδική Αγορήτρια της Πολιτικής Άνοιξης κυρία Φωτεινή Στεφανοπούλου διατύπωσε το ερώτημα, πώς πρόκειται να γίνεται η αξιολόγηση των ατόμων με ειδικές ανάγκες και πώς θα μπορούσε η συμφωνία να βοηθήσει στον τομέα αυτό.
Τέλος, συνεφώνησε στην ψήφιση της συμφωνίας.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Λάμπρος Κανελλόπουλος μεταξύ άλλων, είπε και τα εξής:
"Θεωρώ τη συμφωνία σημαντική, γιατί έρχεται να διευρύνει και να ουσιαστικοποιήσει μία αυτονόητη συνεργασία ανάμεσα στην Κύπρο και στην Ελλάδα σε ζητήματα σοβαρά, που έχουν να κάνουν όχι με μία αφηρημένη επαγγελία μιας συνεργασίας, αλλά με την προώθηση μηχανισμών στον ευαίσθητο χώρο της εργασίας. Και ο επαγγελματικός προσανατολισμός και η ανταλλαγή της πληροφόρησης πάνω στα ζητήματα της κατάρτισης, αλλά και η συμμετοχή των δύο χωρών σε διαμόρφωση κοινών προγραμμάτων εκπαίδευσης είναι πολύ σημαντικά. Και τούτο, διότι έρχεται να ενοποιήσει μία κατακερματισμένη αγορά εργασίας και να δώσει μία ουσιαστική απάντηση στα ζητήματα της κινητικότητας των εργαζομένων ανάμεσα στην Ελλάδα και στην Κύπρο. Και συμπληρωματικά, η δεύτερη ενότητα προχωράει πλέον στα άτομα με ειδικές ανάγκες.
Γνωρίζουμε όλοι, πολύ καλά, τα προβλήματα που υπάρχουν σε αυτό το χώρο. Με τη συμφωνία θα ανταλλαγούν πληροφορίες για το πως αντιμετωπίζονται οι επαγγελματικές ικανότητες των ατόμων με ειδικές ανάγκες και θεωρώ ότι η συνεργασία, όπως έχει θεσμοθετηθεί, είναι ίσως ένα υπόδειγμα μιας διακρατικής συμφωνίας, που έχει πολύ θετικά αποτελέσματα και για τη χώρα μας και για την Κύπρο."
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδριάσεως ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη της, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ των Κυβερνήσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Ελληνικής Δημοκρατίας για συνεργασία στον Τομέα Εργασίας", τις αγορεύσεις του Εισηγητού της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννη Κουράκη, του Εισηγητού της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρου Πασσαλίδη, της Ειδικής Αγορήτριας της Πολιτικής Άνοιξης κυρίας Φωτεινής Στεφανοπούλου, καθώς και των μελών της, απεδέχθη το σχέδιο νόμου και αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 28 Μαΐου 1996
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