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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας για συνεργασία στον τομέα της προστασίας του περιβάλλοντος και της αειφόρου ανάπτυξης"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 30ή Μαΐου 1996 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 1 ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Διαμαντίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας για συνεργασία στον τομέα της προστασίας του περιβάλλοντος και της αειφόρου ανάπτυξης".
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκος Ταταρίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ηλίας Βεζδρεβάνης, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιος Κόρακας και ο Βουλευτής κ. Χρήστος Κατσιγιάννης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκος Ταταρίδης, μεταξύ άλλων, τόνισε ότι η συμφωνία είναι αναγκαία για την ποιότητα ζωής, που πρέπει να προασπίζονται οι δύο χώρες, για τους κατοίκους της Ελλάδας και της Κύπρου. Είναι, επίσης, πολύ σημαντικό το γεγονός, ότι το περιβάλλον στην Ελλάδα και την Κύπρο είναι ιδιαίτερα κρίσιμο και έχει μεγάλη αξία για το γενικότερο μεσογειακό περιβάλλον. Έτσι, η Συμφωνία αυτή προωθεί τη συνεργασία των δύο Κρατών, προκειμένου να ληφθούν τα απαραίτητα εκείνα μέτρα, που θα προωθούν τις δράσεις, οι οποίες θα τείνουν σε αυτές τις κατευθύνσεις.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ηλίας Βεζδρεβάνης
είπε ότι κάθε Σύμβαση, η οποία υπογράφεται μεταξύ των δύο Κυβερνήσεων αδελφών-Κρατών, είναι προς τη σωστή κατεύθυνση. Ενδεδειγμένο είναι όλοι οι Υπουργοί να βρουν κάποιο τρόπο συνεργασίας σε οποιονδήποτε τομέα μεταξύ Ελλάδος και Κύπρου. Κάθε τέτοια ενέργεια είναι γενικότερης σημασίας και θα πρέπει να την επιδιώκουμε με κάθε τρόπο. Συμφωνούμε και ψηφίζουμε τη Σύμβαση.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης δήλωσε ότι είναι υπέρ της κύρωσης της παρούσας Συμφωνίας και παρατήρησε ότι η Σύμβαση δεν καλύπτει το κατεχόμενο έδαφος της Κύπρου.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιος Κόρακας είπε ότι το Κόμμα του δεν έχει αντίρρηση και ψηφίζει τη Σύμβαση.
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας για συνεργασία στον τομέα της προστασίας του περιβάλλοντος και της αειφόρου ανάπτυξης", τις αγορεύσεις των Εισηγητών, της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκου Ταταρίδη και της Μειοψηφίας κ. Ηλία Βεζδρεβάνη, των Ειδικών Αγορητών της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέα Λεντάκη και του Κ.Κ.Ε κ. Ευστράτιου Κόρακα, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 31 Μαΐου 1996
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