ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ'
ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ,
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Λιθουανίας περί συνεργασίας του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Εσωτερικών Υποθέσεων της Δημοκρατίας της Λιθουανίας σε θέματα αρμοδιότητας τους".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, συνήλθε στις 28 Μαΐου 1996, σε μια συνεδρίαση, που διήρκησε 2.30' της ώρας, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ηλία Παπαηλία, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Λιθουανίας περί συνεργασίας του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Εσωτερικών Υποθέσεων της Δημοκρατίας της Λιθουανίας σε θέματα αρμοδιότητας τους".
Στη συνεδρίαση της Επιτροπής ήταν παρών ο Υπουργός Δημόσιας Τάξης, κ. Κων/νος Γείτονας.
Στη διάρκεια της συζητήσεως το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κων/νος Μπαντουβάς, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Παναγιώτης Καμμένος, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικ. Οικονομόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνης Σκυλλάκος και οι Βουλευτές κ.κ. Κων/νος Κωνσταντινίδης και Βύρων Πολύδωρας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κων/νος Μπαντουβάς είπε στην ομιλία του τα εξής:
"Η συζητούμενη σύμβαση αφορά τη Χώρα μας και τη Δημοκρατία της Λιθουανίας κινούμενη σ' ένα ευρύτερο πλαίσιο και ένα ευρύτερο πνεύμα. Δηλαδή, αναφέρεται στην παράνομη διακίνηση των ναρκωτικών, στη διακίνηση μεγάλου αριθμού λαθρομεταναστών από τις συμβαλλόμενες Χώρες και κυρίως από την περιοχή της Λιθουανίας.
Τα φαινόμενα αυτά δημιουργούν και τις γνωστές παρενέργειες, στις οποίες ο Ελληνικός Λαός είναι ιδιαίτερα ευαίσθητος, του ρατσισμού και της ξενοφοβίας. Αυτά τα φαινόμενα σε συνδυασμό με τη διαπίστωση ότι η τρομοκρατία, το λαθρεμπόριο ναρκωτικών, το οργανωμένο έγκλημα, έχουν φθάσει σε τέτοιο βαθμό επαγγελματικής εξέλιξης, ώστε να μην μπορούν να αντιμετωπιστούν επιτυχώς από τα μεμονωμένα Κράτη. Είναι αναγκαία η διεθνής συνεργασία μεταξύ τους.
Η Συμφωνία αυτή έχει ιδιαίτερη σημασία για τη Χώρα μας, δεδομένου ότι η Λιθουανία προήλθε από την πρόσφατη διάσπαση της πρώην Σοβιετικής Ένωσης και αποτελεί σημαντικό παράγοντα για την προώθηση των εμπορικών και οικονομικών συναλλαγών της Χώρας μας, σε ένα γεωγραφικό χώρο, ο οποίος χαρακτηρίζεται γενικότερα ως "παρθένα αγορά". Οι σχέσεις των δύο χωρών θα πρέπει να είναι θωρακισμένες και διασφαλισμένες, από τις παρενέργειες που θα έχει η έξαρση των προαναφερθέντων δραστηριοτήτων του οργανωμένου εγκλήματος."
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Παναγιώτης Καμμένος, συμφώνησε με την ψήφιση του συζητουμένου νομοσχεδίου, προσθέτοντας ότι αποτελεί ένα σημαντικό βήμα διακρατικής συνεργασίας με σκοπό την πάταξη παντώς είδους εγκληματικών ενεργειών οι οποίες πλήττουν τους πολίτες αμφοτέρων των χωρών.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικ. Οικονομόπουλος, τάχθηκε, επίσης, υπέρ της ψήφισης του συζητουμένου νομοσχεδίου, επισημαίνοντας την ανάγκη άρτιας οργάνωσης και ελέγχου των υπηρεσιών που εμπλέκονται στην καταστολή της εγκληματικότητας.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνης Σκυλλάκος, αναφερόμενος στο συζητούμενο σχέδιο νόμου, εξέφρασε τις επιφυλάξεις του, λέγοντας ότι το πρόβλημα είναι τί έννοια δίνουν στη τρομοκρατία ορισμένοι κύκλοι δεδομένου ότι υπάρχει διεθνώς μία τάση να διευρύνεται η έννοια της τρομοκρατίας και πέραν του ορθού.
Αυτό έχει να κάνει με την υποχρέωση της συνεργασίας μεταξύ των συμβαλλομένων μερών, με σκοπό την καταπολέμηση της παράνομης μετανάστευσης. Ορθό είναι να αντιμετωπισθεί η παράνομη μετανάστευση. Όμως, κάνοντας μία σύγκριση με άλλες ανάλογες συμφωνίες, όπως με την Βουλγαρία και άλλες, όταν μπαίνει τέτοιο θέμα για την λαθρομετανάστευση γίνεται λόγος και για την κύρωση της διεθνούς σύμβασης για τους πολιτικούς πρόσφυγες. Εδώ δεν μπαίνει εγγύηση ότι θα τηρηθεί η Σύμβαση για τους πολιτικούς πρόσφυγες και γνωρίζουμε ότι στις τρεις χώρες της Βαλτικής, το 45% του πληθυσμού, που τους αρνούνται πολιτικά δικαιώματα και ψήφους, πρώην κομμουνιστές και αρχηγοί κομμάτων, βρίσκονται στις φυλακές.
Δεν θεωρούμε σωστό, συνέχισε ο κ. Σκυλλάκος, να μην αναφέρεται η τήρηση της διεθνούς σύμβασης για τους πολιτικούς πρόσφυγες. Καταλαβαίνω ότι η Κυβέρνηση της Λιθουανίας δεν θέτει τέτοιο θέμα γιατί ασκεί πολιτικές διώξεις.
Υπάρχει και ένα άλλο θέμα για τον τρόπο επικοινωνίας των συμβαλλομένων μερών. Το ερωτηματικό τίθεται στη δεύτερη παράγραφο του σχετικού άρθρου που λέει ότι κατόπιν συμφωνίας με τα συμβαλλόμενα μέρη, μπορεί να προβλεφθεί διαφορετικός τρόπος επικοινωνίας. Αλλά ποιος θα είναι ο διαφορετικός τρόπος; Μέσω άλλων Υπουργείων, πιθανώς, αφού στην πρώτη παράγραφο ορίζει ότι ο τρόπος επικοινωνίας είναι μέσω των Υπουργείων Δημόσιας Τάξης της Ελληνικής Δημοκρατίας και Υπουργείου Εσωτερικών της Δημοκρατίας της Λιθουανίας, χωρίς όμως αυτό να διευκρινίζεται.
Διατηρούμε τις επιφυλάξεις μας, κατέληξε ο κ. Σκυλλάκος, έως τη συζήτηση στην Ολομέλεια."
Ακολούθως, ο παριστάμενος Υπουργός Δημόσιας Τάξης, κ. Κ. Γείτονας, παρατήρησε ότι:
"Είναι γνωστό ότι λαμβάνονται μέτρα για την αντιμετώπιση του προβλήματος της λαθρομετανάστευσης. Ασφαλώς δεν έχουν σφραγισθεί τα σύνορα, αλλά τα ειδικά αποσπάσματα έχουν αποδώσει έργο. Το ζήτημα θα αντιμετωπισθεί επιτυχώς, εάν συνεχισθεί η πολιτική, που ακολουθείται, σε συνδυασμό με τη νομιμοποίηση μέρους των λαθρομεταναστών.
Πιστεύω, ότι η πολιτική ελέγχου των συνόρων, με ειδικά αποσπάσματα των οποίων αυξάνεται ο αριθμός και βελτιώνεται ο οπλισμός και η απόδοση, σε συνδυασμό με την παροχή δυνατοτήτων απασχόλησης σε τομείς όπου υπάρχει ανάγκη, θα λύσει το πρόβλημα.
Σύμφωνα με εκτιμήσεις, ο αριθμός των παρανόμων οικονομικών μεταναστών στην Ελλάδα ανέρχεται σε 500.000 έως 550.000, ενώ υπάρχουν 60.000, περίπου, με άδεια παραμονής, εκ των οποίων οι 30.000 διαθέτουν και άδεια εργασίας. Επειδή δεν έχει γίνει απογραφή, οι αριθμοί αυτοί εμφανίζουν διακυμάνσεις."
Στη συνέχεια η Επιτροπή έκανε δεκτό το συζητούμενο σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης Κύρωση Συμφωνίας  μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Λιθουανίας περί συνεργασίας του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Εσωτερικών Υποθέσεων της Δημοκρατίας της Λιθουανίας σε θέματα αρμοδιότητας τους", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κων/νου Μπαντουβά, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Παναγιώτη Καμμένου, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Νικ. Οικονομόπουλου, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνη Σκυλλάκου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το συζητούμενο σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία και εισηγείται τη ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 28 Μαΐου 1996
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