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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών ' Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας για τη διάνοιξη τριών νέων συνοριακών διόδων και συνδετικών οδικών αρτηριών μεταξύ των δύο χωρών'.
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε την 30η Μαΐου 1996, σε συνεδρίαση που διήρκεσε 2 ώρες και 30 λεπτά περίπου, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ελευθερίου Βερυβάκη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας για τη διάνοιξη τριών νέων συνοριακών διόδων και συνδετικών οδικών αρτηριών μεταξύ των δύο χωρών".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος Ρωμαίος και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Σοφούλης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Πασχάλης Κωνσταντινίδης, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευστάθιος Γιώτας, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστης Κολοζώφ και οι Βουλευτές κ.κ. Παν. Χατζηνικολάου, Χρ. Ροκόφυλλος, Κων. Πυλαρινός, Γ. Παναγιωτόπουλος, Βασ. Μαγγίνας, Μιχ. Παπακωνσταντίνου, Αρ. Παυλίδης. Γ. Παπαστάμκος, Β. Κοραχάης, Β. Πολύδωρος, Αλ. Παπαδόγγονας, Χρ. Βυζοβίτης, Ελ. Βερυβάκης και Κ. Μπαντουβάς.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Κωνσταντίνος Σοφούλης, μεταξύ άλλων, είπε και τα εξής:
"Η Συμφωνία αυτή, είναι πολύ σημαντική, θα έλεγα, σχεδόν ιστορική. Σφραγίζει ένα τέλος μιας ολόκληρης εποχής και ένα ορισμένο γεωπολιτικό σχεδιασμό, σηματοδοτώντας μία καινούργια εποχή.
Είναι γνωστό ότι στο παρελθόν, οι προσβάσεις προς βορράν, από τα βόρεια ελληνικά σύνορα ήταν αυστηρά ελεγχόμενες και ελάχιστες, λόγω του δόγματος του από βορράν κινδύνου.
Σήμερα τα πράγματα έχουν αλλάξει, λόγω των νέων συνθηκών στη Βαλκανική και της νέας μορφής των σχέσεων που έχουν αναπτυχθεί με τους βόρειους γείτονες μας. Πηγαίνουμε προς μία χωροταξική διαμόρφωση των προσβάσεων, που ταιριάζει πιο πολύ με τις οικονομικές σκοπιμότητες και προτεραιότητες.
Παλαιότερα, είχα συμβάλει και εγώ στη διαμόρφωση μιας αντίληψης διανοίξεως αξόνων προς βορρά, μέσα από ένα χωροταξικό σχέδιο.
Τότε, είχαμε αντιρρήσεις από τα Υπουργεία Εξωτερικών και Εθνικής Άμυνας. Σήμερα, ή Κυβέρνηση φέρνει ένα νομοσχέδιο για το άνοιγμα νέων διόδων που αίρει αυτά τα εμπόδια.
Αλλά, η Σύμβαση αυτή έχει μεγάλη σημασία και από πλευράς ουσίας. Είναι σαφές ότι ο γεωοικονομικός ρόλος της Θράκης, μετά τις πρόσφατες εξελίξεις, έχει αλλάξει τελείως.
Η Θράκη, διαθέτοντας στρατηγική αντίληψη, θα μπορούσε να αποτελέσει τη ζώνη ευρωπαϊκής διείσδυσης προς Βαλκάνια και προς τις παρευξείνιες χώρες. Θα μπορούσε να γίνει ζώνη έντονων εμπορικών και οικονομικών δραστηριοτήτων, αλλά και εφαλτήριο για ανάπτυξη γόνιμων οικονομικών σχέσεων προς Βορρά, αλλά και μία ελληνική γέφυρα για ένταση των οικονομικών δοσοληψιών και σχέσεων με τα Βαλκάνια, τις παρευξείνιες χώρες κι ακόμα παραπάνω.
Εύχομαι, αυτή η δυνατότητα που δίδεται στη Θράκη, να αποτελέσει και το στρατηγικό στοιχείο, για να σχεδιασθεί και η ανάπτυξη της περιοχής. Θα πρέπει να αναδυθεί η νέα αντίληψη για τη Θράκη. Και αυτό με χαρά διαπιστώνω ότι γίνεται το εντελώς τελευταίο διάστημα. Η αντίληψη του φτωχού συγγενούς για τη Θράκη, έχει εγκαταλειφθεί.
Η Σύμβαση έχει την γνωστή δομή και δεν νομίζω ότι χρήζει περαιτέρω ανάλυσης, εισηγούμαι δε, ενθέρμως, την ψήφιση της".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Πασχάλης Κωνσταντινίδης, είπε τα εξής :
"Με τη συζητούμενη σύμβαση, ο συνολικός αριθμός των διόδων μεταξύ Ελλάδας - Βουλγαρίας γίνεται πέντε. Οι νέες δίοδοι συνδέουν τις πόλεις Κομοτηνής και Αλεξανδρούπολης με το Χάσκοβο και Κίρτζαλι, η δε δίοδος Ξάνθης - Καβάλας, με τη Φιλιππούπολη και το Ρούντοζεμ. Η τρίτη, τέλος, δίοδος θα συνδέσει το Κάτω Νευροκόπι, τη Δράμα και την Καβάλα με την πόλη Γκότσε Ντέλτσεφ.
Η Σύμβαση αυτή, εκτός από τις διαβάσεις αυτές, καθορίζει και την υποχρέωση κατασκευής και ανακατασκευής των οδικών δικτύων και όλων των τελωνειακών εγκαταστάσεων, στα σημεία εισόδων, αλλά και τη σύσταση μιας Μικτής Επιτροπής, η οποία θα παρακολουθεί την εκτέλεση των υποχρεώσεων που προκύπτουν από τη Σύμβαση αυτή.
Πρόκειται νια μια ιστορική Σύμβαση, μπορεί και έτσι να είναι, όμως εγώ, ως Θρακιώτης Βουλευτής, γνωρίζοντας την κρατούσα κατάσταση στα Βόρεια Σύνορα, τις προπαγάνδες που άτυπα φτιάχνουν, την πληθυσμιακή κατάσταση που επικρατεί στα βόρεια της Θράκης, το ιστορικό γεγονός αυτό, εύχομαι στο μέλλον να είναι υπέρ της Ελλάδας.
Η αναγκαιότητα των τριών αυτών διόδων, σε συντριπτικό βαθμό, ήταν ανάγκη της Βουλγαρίας. Πιστεύω, ότι όταν έγινε η τελική αυτή Συμφωνία, αποτέλεσε αντιπαροχή της αύξησης, κατά ελάχιστες ποσοστιαίες μονάδες, των νερών του Νέστου.
Με μεγάλη ευκολία η Ελληνική Κυβέρνηση παραχώρησε τρεις διόδους, χωρίς να κρατήσει κανένα ατού για το μέλλον, για πιθανές διεκδικήσεις ή πιέσεις που θα μπορούσαμε να ασκήσουμε για οποιοδήποτε λόγο. Παραχωρήσαμε όλες τις διόδους, τις οποίες έχει απόλυτη ανάγκη η Βουλγαρία, χωρίς να κρατήσουμε τίποτα. Και αν αύριο, η Βουλγαρία απαιτήσει στα διεθνή φόρουμ, ελεύθερη ζώνη στην Καβάλα ή στην Αλεξανδρούπολη, Κομοτηνή ή Ξάνθη, τι ατού θα έχουμε για να διαπραγματευθούμε;
Προσωπικά, ως Βουλευτής Θράκης, επιφυλάσσομαι, δεν περιμένω πολλά πράγματα από τις 3 αυτές διόδους, από τη μία ίσως να ήταν περισσότερα τα οφέλη και λιγότεροι οι κίνδυνοι που θα υπήρχαν".
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευστάθιος Γιώτας, είπε ότι ψηφίζει τη συζητούμενη Σύμβαση.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστης Κολοζώφ, είπε τα εξής:
"Kαι εμείς θεωρούμε σημαντική αυτή τη Σύμβαση. Από καιρό έπρεπε να ανοίξουν αυτοί οι δρόμοι. Τη θεωρούμε σημαντική, διότι, δίνει τη δυνατότητα στις δύο πλευρές να διευρύνουν τις ανταλλαγές τους και την επικοινωνία τους και ιδιαίτερα στο χώρο εκείνο όπου είναι γνωστό επί χρόνια, ότι ήταν χωρίς τη δυνατότητα να επικοινωνεί με τους γείτονες μας.
Δεν συμμερίζομαι την άποψη, ότι πρέπει να ψηφιστεί, επειδή δημιουργεί τις καλύτερες προϋποθέσεις για διείσδυση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο χώρο της Βαλκανικής και σης παρευξείνιες χώρες. Και αυτό, γιατί αν πράγματι ήταν μόνο αυτό το στοιχείο, εμείς θα το καταψηφίζαμε.
Δεν μπορούμε να δούμε, τι θετικό μπορεί να προκύψει για τη Χώρα μας. Εκείνο που θα μείνει σε εμάς, που είμαστε μόνιμα εγκατεστημένοι εκεί, είναι ακριβώς η δυνατότητα να ανταλλάσσουμε με ευχέρεια τα προϊόντα μας, τις εμπειρίες μας και να επικοινωνούμε, δημιουργώντας ένα κλίμα φιλειρηνικό, συνεργασίας, φιλίας μεταξύ των δύο χωρών. Και αυτό το στερήθηκαν οι δύο λαοί για πάρα πολλά χρόνια.
Πιστεύω ότι θα συμβάλει και αυτή η Σύμβαση στο να θωρακίσει τελικά την ειρήνη στην περιοχή ή τουλάχιστον να ενδυναμώσει εκείνα τα στοιχεία που δύσκολα μπορούν να ανατραπούν και να δημιουργήσουν εχθρότητα μεταξύ των δύο λαών".
Ο παριστάμενος Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών, κ. Γεώργιος Ρωμαίος, είπε τα εξής:
Είναι γνωστό ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν επιτρέπει στις κοινοτικές χώρες ελεύθερες ζώνες τρίτων χωρών, αντίθετα και είναι ένα από τα βασικά στοιχεία που πρέπει να αναφέρουμε εδώ- η ελεύθερη ζώνη πρέπει οπωσδήποτε να γίνει στην περιοχή της Θράκης διότι, και κατά τη δική μου άποψη, είναι μια από τις πτυχές εκείνες που θα προωθήσει την ανάπτυξη.
Σεβόμαστε απόλυτα τις επιφυλάξεις, τις παρατηρήσεις που διατυπώθηκαν εδώ, όμως δεν αποτελεί σοβαρό, κατά την εκτίμηση μου, επιχείρημα το ότι οι δίοδοι αυτοί αποτελούσαν απαίτηση της Βουλγαρίας από χρόνια. Και είναι γεγονός, ότι όλες οι Κυβερνήσεις μέχρι πρόσφατα δεν είχαν συγκατατεθεί, γιατί ήταν άλλες οι εποχές. Σήμερα, όχι μόνον έχουν αλλάξει διεθνώς και στην περιοχή μας οι συνθήκες, αλλά όλα τα κόμματα και οι επιχειρηματίες τονίζουν ότι η βαλκανική πολιτική αποτελεί, μέσα στην αγορά την έντονα ανταγωνιστική, την ουσιαστική μας ενδοχώρα και ότι θα πρέπει με όλες μας τις δυνάμεις και όλα τα μέσα να αναπτύξουμε αυτή τη βαλκανική πολιτική. Αλλά, για να αναπτύξει κανείς μια τέτοια πολιτική, πρέπει να έχει, πρώτον, φιλικό έδαφος, συνεργασία. Δεύτερον, αναμφισβήτητα και κάποιες συμφωνίες που θα ωφελούν και τη μια πλευρά και την άλλη. Δεν είναι εύκολο να ξέρουμε το πόσο ωφελεί περισσότερο τη μια ή την άλλη, γεγονός όμως είναι ότι αυτή η Συμφωνία, αυτές οι δίοδοι ωφελούν σίγουρα και την Ελλάδα. Έχουμε κατ' επανάληψη συζητήσει το μεγάλο πρόβλημα της ανάπτυξης της Θράκης και υποστηρίζω έκτοτε ότι η ανάπτυξη της Θράκης δεν μπορεί να γίνει με επενδύσεις ή προγράμματα παραγωγής για την αγορά της Ελλάδας, για την αγορά της Αθήνας. Η Θράκη Kar εξοχήν είναι ο κόμβος της ελληνικής, πολιτικής προς τα Βαλκάνια.
Σαφώς η συμφωνία συμφέρει την Ελλάδα. Όλα τα πολιτικά κόμματα εκτός του Κ.Κ.Ε. υποστηρίζουν την ένταξη της Βουλγαρίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ίσως αργήσει, αλλά θα έρθει.
Οι οικονομικές, κοινωνικές και άλλες μεταβολές που θα επέλθουν σ' αυτή την περιοχή θα είναι εκείνες που θα δώσουν τη δυνατότητα να κυριαρχήσει το δικό μας στοιχείο και όχι άλλα".
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό καταρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ' όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας για τη διάνοιξη τριών νέων συνοριακών διόδων και συνδετικών οδικών αρτηριών μεταξύ των δύο χωρών", τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑ.ΣΟ.Κ. κ. Κωνσταντίνου Σοφούλη, της Νέας Δημοκρατίας κ. Πασχάλη Κωνσταντινίδη, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ευσταθίου Γιώτα και του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστη Κολοζώφ, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 31 Μαΐου 1996
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