ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΤΜΗΜΑ ΔΙΑΚΟΠΗΣ ΤΩΝ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ
ΘΕΡΟΥΣ 1996 
ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση της από 21.12.1995 συμβάσεως μεταξύ των εταιρειών ΕΘΝΙΚΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ, ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ" και ΤΙ.ΒΙ.ΕΞ. ΕΛΛΑΣ, ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΧΡΥΣΟΥ" καθώς και των ως εκ τρίτου συμβληθέντων, Ελληνικού Δημοσίου και "T.V.X. GOLD INCORPORATED", όπως τροποποιήθηκε με την από 26.4.1996 τροποποιητική και άλλες διατάξεις"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 30 Μαΐου, 6 και 11 Ιουνίου και 16 Ιουλίου 1996 σε τέσσερις (4) συνεδριάσεις, που διήρκεσαν περίπου 20 ώρες, υπό την προεδρία των Προέδρων αυτής κ.κ. Φλώρου Κωνσταντίνου (κατά τις πρώτες τρεις συνεδριάσεις) και Δημητρίου Βουνάτσου (κατά την τέταρτη συνεδρίαση), με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση της από 21.12.1995 συμβάσεως μεταξύ των εταιρειών ΕΘΝΙΚΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ, ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ" και ΤΙ.ΒΙ.ΕΞ. ΕΛΛΑΣ, ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΧΡΥΣΟΥ" καθώς και των ως εκ τρίτου συμβληθέντων, Ελληνικού Δημοσίου και "T.V.X. GOLD IN-CORPORATED", όπως τροποποιήθηκε με την από 26.4.1996 τροποποιητική και άλλες διατάξεις".
Στις συνεδριάσεις της Επιτροπής παρέστησαν η Υπουργός Ανάπτυξης κυρία Βασιλική Παπανδρέου και ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Φοίβος Ιωαννίδης, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Χρήστος Ροκόφυλλος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Τρυφωνίδης, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Κωνσταντίνος Χατζηδημητρίου, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σπύρος Στριφτάρης, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Μ. Σίδερης, Χρ. Κοσκινάς, Ι. Γλαβίνας, Γ. Κατσιμπάρδης, Θ. Δαμιανός, Β. Βασιλακάκης, Γ. Κίρκος, Β. Γιοβανούδας, Γ. Τζιτζικώστας, Κ. Βρεττός, Κ. Διαμαντής, Δ. Γαϊτανίδης, Μ. Γικόνογλου, Μ. Μαχαίρα, Ι. Δριβελέγκας, Β. Γερανίδης, ΑΘ. Βαρίνος, Δημ. Βουνάτσος, Β. Κεδίκογλου, Ηλ. Βλαχόπουλος και Αν. Κρικέλης.
Ενώπιον της Επιτροπής εξέθεσαν τις απόψεις τους, σύμφωνα με το άρθρο 38 του Κ.τ.Β., οι κ.κ. Αντώνιος Στοϊτσας, Πρόεδρος του Συμβουλίου Περιοχής Στρυμωνικού και Πρόεδρος της Συντονιστικής Επιτροπής Αγώνα για τη μη εγκατάσταση των Μεταλλείων στην περιοχή Ολυμπιάδας, Βασίλειος Ναούμ, Πρόεδρος της Κοινότητας Άνω Σταυρού Θεσσαλονίκης, Κωνσταντίνος Παπαδόπουλος, Νομάρχης Θεσσαλονίκης, Βασίλειος Βασιλάκης, Νομάρχης Χαλκιδικής, Άγγελος Πράτσας, Πρόεδρος του Εργατικού Κέντρου Χαλκιδικής, Άγγελος Φραντζής, Πρόεδρος της Κοινότητας Ασπροβάλτου, Λάζαρος Ξυδόπουλος, Πρόεδρος της Κοινότητας Στρατωνίου, Κωνσταντίνος Κουγιουρούκης, Πρόεδρος του Σωματείου Επιστημονικού Προσωπικού των Μεταλλείων Κασσάνδρας, Νικόλαος Μήτσιου, Πρόεδρος της Κοινότητας Ολυμπιάδας Χαλκιδικής και Αντώνιος Κοντόπουλος, Καθηγητής Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Χρήστος Ροκόφυλλος, εισηγούμενος το νομοσχέδιο, μεταξύ άλλων, τόνισε:
"Η συζητούμενη σύμβαση είναι πάρα πολύ σημαντική. Στην περιοχή είχαμε μεταλλεία από αρχαιοτάτων χρόνων, μεταλλεία θειούχου μολύβδου και θειούχου ψευδαργύρου.
Τα μεταλλεία της περιοχής ήταν παθητικά, προβληματικά. Είχαν συνεχώς παθητικό της τάξεως των 3,5 δισ. δραχμών. Η Εθνική Τράπεζα και η ΕΤΒΑ ζητούσαν συνεχώς από το κράτος εγγυητικές επιστολές του Υπουργού των Οικονομικών, για να καλύψουν αυτό το κενό, απειλώντας ότι θα τα κλείσουν. Υπήρχαν 800 εργαζόμενοι και ήταν φυσικό το κράτος να τους σκέφτεται.
Δεν είναι τυχαίο, ότι ήδη από το 1992 με άλλο κυβερνητικό σχήμα έγιναν δύο αλλεπάλληλοι διαγωνισμοί, οι οποίοι απέβησαν εντελώς άγονοι. Αργότερα κάναμε μία συστηματική μελέτη. Ήλθαμε σε επαφή με ενδιαφερόμενους οίκους από ολόκληρο τον κόσμο και επιτέλους, ευδόκησε να έρθουν δύο προσφορές. Η μία ήταν της Τ VX GOLD INCORPORATED και η άλλη ήταν η NEW CREST MINING LIMITED από την Αυστραλία. Η δεύτερη είχε πολλές επιφυλάξεις και την καθιστούσαν άκυρη. Έτσι καταλήξαμε, με την ομόφωνη συμβουλή από οικονομικής πλευράς της ΕΤΕΒΑ και από τεχνικής πλευράς και περιβαλλοντολογικών όρων και με την ομόφωνη γνωμοδότηση του Τμήματος Μετάλλων και Μεταλλειολόγων του Ε.Μ.Π..
Η επένδυση είναι πολύ σημαντική, εκτός από το τίμημα, που είναι πολύ υψηλό -11,5 δισ. δραχμές- και πλήρως εξασφαλισμένο. Αυτό έχει πολύ μεγάλη σημασία σε θέματα ιδιωτικοποιήσεων. Υπάρχει η δέσμευση για υποχρεωτική επένδυση -και μάλιστα ταχύτατα- 204 εκατομμυρίων δολαρίων. Υπάρχει επίσης δέσμευση για την κατάστρωση πλήρους μελέτης για την αποκατάσταση των βλαβών του περιβάλλοντος, που έχουν συσσωρευτεί εδώ και χιλιάδες χρόνια. Σωρευτικά βλάπτεται το περιβάλλον όλα αυτά τα χρόνια.
Εν όψει αυτών, τρεις είναι οι λύσεις. Η μία είναι να κυρώσουμε τη σύμβαση και έτσι να έχουμε εξασφαλισμένη εργασία πρώτον, για εξακόσιους από τους πρώην εργαζομένους συν όσους άλλους προσληφθούν οικειοθελώς. Να έχουμε επίσης εργασία για άλλους 150 από αυτούς, συν άλλους 250 της περιοχής, οι οποίοι θα χρησιμεύσουν κατά τη διετή περίοδο των εργασιών για την κατασκευή του εργοστασίου.
Η δεύτερη λύση που έχουμε μπροστά μας είναι, ως υπεύθυνοι αντιπρόσωποι αυτού του λαού, να μην κυρώσουμε αυτήν την σύμβαση. Να την απορρίψουμε, οπότε φυσικά ο καθένας θα πρέπει να αναμετρήσει και τις ευθύνες του για τη ματαίωση μιας τόσο μεγάλης επένδυσης, για το τσαλάκωμα της επιχειρηματικής αξιοπιστίας του Ελληνικού Δημοσίου και για την απώλεια εργασίας όλων αυτών των ανθρώπων. Μήπως δεν είναι πολύ σοβαρά όλα αυτά που έρχονται ως ενστάσεις;
Ένας εκπρόσωπος φορέα εδώ μας είπε "θέλουμε την περιοχή μας αμιγώς τουριστική και αρχαιολογική". Πρέπει να σας πω, ότι η μεν αρχαιολογία δεν έχει εκδηλώσει καμία αντίρρηση για το έργο -ισχύει μάλιστα το αντίθετο- ο δε τουρισμός ευνοείται με την ύπαρξη εργοστασίου χρυσού, το οποίο συνήθως ανά τον κόσμο είναι αξιοθέατο. Επομένως, όχι μόνον δεν θα βλαφθεί ο τουρισμός, αλλά αντίθετα θα ωφεληθεί τα μέγιστα.
Υπάρχει και μια τρίτη λύση. Οι δύο εκπρόσωποι των γειτονικών κοινοτήτων ήταν υπέρ του έργου, αλλά εξέφρασαν την άποψη "να αρχίσουμε να πηγαίνουμε την τοποθεσία όπου να είναι". Στις αρχές της δεκαετίας του 1980 παρατηρήθηκε το φαινόμενο της μετατόπισης των περιοχών, όπου δημόσια επιχείρηση έφθασε μέχρι την Ορεστιάδα. Και εκεί υπήρξαν αντιδράσεις και το θέμα έφθασε μέχρι την περιοχή της Βόρειας Εύβοιας. Οι περιοχές είναι δεδομένες, είναι εκείνες που διαθέτουν το μετάλλευμα.
Εάν για οποιονδήποτε λόγο απορρίψουμε τη συγκεκριμένη περιοχή, πρέπει να γνωρίζουμε ότι στο βωμό προκαταλήψεων και τοπικιστικών εγωισμών θυσιάζουμε πολλά πράγματα. Η T.V.X. είναι γνωστή ανά τον κόσμο εταιρεία, με πολλά μεταλλεία χρυσού και με μετοχές στα μεγαλύτερα χρηματιστήρια του κόσμου. Εάν, λοιπόν, δεχθούμε τα πράγματα όπως έχουν, τότε θα έρθουν και άλλοι επενδυτές στην Ελλάδα. Εάν όμως συνεχίσουμε την ίδια πορεία, τότε δεν θα πρέπει να διαμαρτυρόμαστε για την οικονομική και τεχνική μας καθυστέρηση.
Κατά τη γνώμη μου, οι όποιες αντιρρήσεις υπάρχουν δεν θα έπρεπε να προβληθούν τώρα, διότι δεν είναι δυνατόν να θυσιάσουμε μια πολύ σοβαρή επένδυση, η οποία θα ανεβάσει το τεχνικό επίπεδο της χώρας και θα κάνει την Ελλάδα να ξαναγίνει, για πρώτη φορά μετά την αρχαιότητα, παραγωγός χρυσού και ασημιού".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Τρυφωνίδης, μεταξύ άλλων, είπε:
"Η συζήτηση και η κύρωση της σύμβασης αυτής έχει μια βαθύτερη και ουσιαστικότερη σημασία και για την εθνική οικονομία και για τους κατοίκους της Χαλκιδικής, αλλά και της ευρύτερης περιοχής της γενικότερα, γιατί ψηφίζοντας την σύμβαση ουσιαστικά αποδεχόμεθα τη συνέχιση των Μεταλλείων Κασσάνδρας Χαλκιδικής, μη αποδεχόμενοι δε τη σύμβαση δεν αποδεχόμεθα τη συνέχιση της λειτουργίας των.
Και φυσικά η απόφαση μας αυτή, πέρα από τις επιπτώσεις που έχει στην εθνική οικονομία (καταπολέμηση της ανεργίας, ενίσχυση της αναπτυξιακής προσπάθειας της Χώρας), είναι και μια πρόκληση για όλους. Κατά πόσο θέλουμε, έχουμε τον τρόπο και τα μέσα, αλλά και διαθέτουμε τους απαραίτητους πόρους να προστατεύσουμε το περιβάλλον, το οποίο θα δοκιμασθεί από την επέμβαση αυτή.
Οι δύο αποτυχημένοι διαγωνισμοί ιδιωτικοποίησης απέδειξαν ότι τα Μεταλλεία Κασσάνδρας είναι βαγόνια χωρίς ατμομηχανή και δεν μπορούν από μόνα τους να περπατήσουν, να κινηθούν.
Η προσθήκη, στον τρίτο διαγωνισμό, του εργοστασίου χρυσού, της επένδυσης του χρυσού, απέδειξε ότι αυτό το εργοστάσιο μπορεί να λειτουργήσει σαν ατμομηχανή για να σύρει και τα ακίνητα βαγόνια των μεταλλείων. Αυτό είναι το νέο καθοριστικό στοιχείο της τρίτης προσπάθειας ιδιωτικοποίησης.
Έτσι, οι πολέμιοι της λειτουργίας των μεταλλείων στο εργοστάσιο χρυσού συγκεντρώνουν τα βέλη τους. Αυτό δε το εργοστάσιο προασπίζονται επιμόνως οι φίλοι της επένδυσης.
Οι διαφωνίες αφορούν κυρίως το χώρο, στον οποίο θα πρέπει να εγκατασταθεί το εργοστάσιο.
Εδώ θα κάνω ορισμένες επισημάνσεις.
Πρώτη: Η Βουλή με την επικύρωση της σύμβασης δεν χωροθετεί το εργοστάσιο χρυσού. Δεν μπορεί να υποδείξει τον τόπο της εγκατάστασης του. Η έγκριση της ακριβούς θέσεως εγκατάστασης του εργοστασίου είναι αρμοδιότητα άλλων θεσμοθετημένων οργάνων με σαφείς διαδικασίες, οι οποίες θα ξεκινήσουν αν και όταν επικυρωθεί η σύμβαση από τη Βουλή.
Δεύτερη: Εξ όσων ελέχθησαν, κατά τη διαδικασία ακροάσεως των φορέων και των ειδικών στις δύο προηγούμενες συνεδριάσεις, η λειτουργία του εργοστασίου χρυσού θα δράσει απορρυπαντικά. Δηλαδή, θα βοηθήσει στην προστασία του περιβάλλοντος, σε αντίθεση με τη λειτουργία των μεταλλείων χωρίς την επένδυση χρυσού, η οποία -λειτουργία μεταλλείων-από μόνη της είναι επιβαρυντική για το περιβάλλον χωρίς μέτρα προστασίας αυτού.
Τρίτη: Ομοίως σύμφωνα με αυτά που ελέχθησαν στις ακροάσεις, εάν τα μεταλλεία δεν δραστηριοποιηθούν πάλι και παραμείνει η κατάσταση ως έχει, η ρύπανση-μόλυνση στην περιοχή της Ολυμπιάδος, που σήμερα αυξάνει με αριθμητική πρόοδο, σε λίγα χρόνια θα πάρει ρυθμούς γεωμετρικής προόδου.
Θα πρέπει το Κράτος, ο ελληνικός λαός, να πληρώσει πολλά δισ. δρχ. για να απορρυπάνει την περιοχή αυτή.
Και η μέχρι σήμερα ευαισθησία του Δημοσίου για το περιβάλλον της Ολυμπιάδος εξεφράσθη με το ποσόν των 5 μόνο εκατομμυρίων για την σύνταξη απλώς ορισμένων μελετών από το ΙΓ.ΜΕ.
Η θέση της Νέας Δημοκρατίας είναι κρυστάλλινη και υπεύθυνη.
Ναι στην επένδυση, αλλά με κοινωνική συναίνεση, και προστασία περιβάλλοντος.
Ανεξάρτητα του πού ακριβώς θα χωροθετηθεί το εργοστάσιο χρυσού, εμείς έχουμε δύο εποικοδομητικές προτάσεις, που βοηθούν και μπορούν ως τροπολογίες - ξεχωριστά άρθρα - να ενσωματωθούν στο συζητούμενο νομοσχέδιο.
Έτσι προτείνουμε :
α. Τη θεσμοθέτηση ενός οργάνου, το οποίο θα επιβλέπει την εκτέλεση όλων των έργων προστασίας του περιβάλλοντος κατά το στάδιο υλοποίησης της επένδυσης. Επίσης, αργότερα θα έχει την ευθύνη της πιστής τήρησης των όρων και κανόνων προστασίας περιβάλλοντος κατά τη λειτουργία της μονάδος.
β. Εάν το μεταλλείο ήταν δημόσιο, θα έπρεπε να καταβάλλει στο Κράτος 1% επί του μεταλλουργικού προϊόντος, δηλαδή του χρυσού και του ασημιού.
Προτείνουμε, λοιπόν, το 0,5% να δραχμοποιείται και να κατατίθεται σε έναν λογαριασμό δεσμευμένο, με αποκλειστικό σκοπό να χρησιμοποιηθεί για έργα προστασίας του περιβάλλοντος, μετά την παύση της λειτουργίας των μεταλλείων ως επίσης και για πρόσθετα έργα αναβαθμίσεως και ανάπτυξης της περιοχής".
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Κωνσταντίνος Χατζηδημητρίου, μεταξύ άλλων, τόνισε:
"Ο χώρος της Χαλκιδικής εμπεριέχει στα σπλάχνα του σημαντικές ποσότητες πλούτου, που έχουν σημασία για την ανάπτυξη της περιοχής και της Χώρας, οι οποίες συνίστανται σε μεταλλεύματα χρυσού και αργύρου.
Συνεπώς, μιλώντας για μία επένδυση, η οποία θα δώσει στη Χώρα μας τη δυνατότητα να γίνει εκμετάλλευση αυτού του πλούτου, δεν θα μπορούσε και δεν θα έπρεπε κανείς να έχει αντίρρηση, γιατί το κομμάτι αυτό της Χαλκιδικής πλήττεται από αποβιομηχάνιση και από ανεργία.
Πέραν, όμως, από την εκμετάλλευση του ορυκτού αυτού πλούτου και την αύξηση του πλούτου που θα παράγεται εντός των ορίων της Χώρας μας, η μονάδα αυτή, όπως τουλάχιστον εμφανίζεται στα χαρτιά, θα εξασφαλίσει χιλιάδες θέσεις εργασίας στους κατοίκους της περιοχής, λύνοντας ουσιαστικά το πρόβλημα των εργατών της περιοχής, οι οποίοι θα βρουν δυνατότητα να απασχοληθούν και να αποκτήσουν εισόδημα.
Το ερώτημα, όμως, που τίθεται, είναι το εξής: Υπάρχει σκοπιμότητα να γίνει η επένδυση. Ο τρόπος, με τον οποίο την επιχειρεί η Κυβέρνηση, μας οδηγεί σε αριστοποίηση των αποτελεσμάτων;
Το Υπουργείου Πολιτισμού με έγγραφο του από το 1995, αναφέρει ότι η εγκατάσταση της συγκεκριμένης μονάδος θα προσβάλει βάναυσα την αρχαιολογική αξία της περιοχής, καθώς και ένα δάσος ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους.
Το Υπουργείο Περιβάλλοντος έχει αποφανθεί, με έγγραφο του, ότι η περιβαλλοντική μελέτη δεν είναι πλήρης. Επομένως, τα Υπουργεία Περιβάλλοντος και Πολιτισμού, υπό την πολιτική ηγεσία του ΠΑ.ΣΟ.Κ. κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου.
Πρέπει αφ' ενός να επιδιώξουμε τα άριστα αποτελέσματα και αφ' ετέρου να ελαχιστοποιήσουμε τις αρνητικές συνέπειες.
Το εργοστάσιο θα καταστρέψει τη φήμη της περιοχής και θα προκαλέσει αναστροφή του τουριστικού ρεύματος και μεγάλη μείωση του εισοδήματος των κατοίκων της περιοχής.
Προτείνω, ως εναλλακτική λύση, την εγκατάσταση της βιομηχανίας αυτής στο Στρατώνι, χωριό το οποίο ευρίσκεται 10 χιλιόμετρα μακράν της Ολυμπιάδος. Υπάρχει ομόφωνη απόφαση του Κοινοτικού Συμβουλίου και των κατοίκων του Στρατωνίου, με την οποία ζητείται η εγκατάσταση της βιομηχανίας στην περιοχή τους.
Θέλουμε να γίνει η επένδυση, διότι θα ωφελήσει την οικονομία της Ελλάδος και θα δώσει εργασία σε χιλιάδες κατοίκων ενός νομού, ο οποίος πλήττεται καίρια από την ανεργία.
Η σύμβαση έρχεται με μεγίστη προχειρότητα, χωρίς να μας πείτε το οικονομικό αποτέλεσμα, που μέσα από αυτή τη διαδικασία θα μας δώσει τα άριστα αποτελέσματα και γιατί έγινε η επιλογή της συγκεκριμένης περιοχής και όχι μιας άλλης, η οποία ουσιαστικά θα έλυνε και το όλο θέμα που ανέκυψε. Συνεπώς, με αυτές τις σκέψεις, θέλουμε την επένδυση, αλλά δεν εγκρίνουμε την περιοχή με τον τρόπο, με τον οποίον εισάγεται από την Κυβέρνηση. Αν υπήρχε πλήρης περιβαντολλογική μελέτη ή πλήρης οικονομική ικανοποίηση της περιοχής, μέσα από αυτήν τη δραστηριότητα, τότε πιθανόν να ήταν και άλλη η στάση μας.
Η θέση μας είναι ότι, παρ' όλο ότι θέλουμε να γίνει η εκμετάλλευση του πλούτου, έτσι όπως φέρνει η Κυβέρνηση το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, η Πολιτική Άνοιξη δεν μπορεί να αναλάβει την ευθύνη της ψήφισης αυτού του νομοσχεδίου".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Σπύρος Στριφτάρης, μεταξύ άλλων, είπε:
"Με το προτεινόμενο σχέδιο νόμου, με το οποίο αποκτά ισχύ νόμου η σύμβαση μεταξύ του Ελληνικού Δημοσίου και της καναδικών συμφερόντων εταιρείας T.V.X. GOLD INC. συνεχίζεται η λεηλασία του ορυκτού πλούτου της Χώρας, που αποτελεί εθνική περιουσία. Ένας ακόμη στρατηγικής σημασίας τομέας της οικονομίας δίνεται βορά στους ξένους επενδυτές.
Και αυτό εν ονόματι της συμμόρφωσης στο κοινοτικό μεταλλευτικό δίκαιο και για λόγους οικονομίας, όπως αναφέρεται και στην Εισηγητική Έκθεση.
Η μεγιστοποίηση των ωφελημάτων που αναφέρεται στην Εισηγητική Έκθεση αφορά σίγουρα την TVX και όχι το Ελληνικό Δημόσιο και την ελληνική οικονομία.
Τα περί εξασφάλισης της απασχόλησης του εργατικού δυναμικού δεν αντέχουν βέβαια σε καμία κριτική, αφού και περιορισμένης διάρκειας είναι και ένα μέρος της αμοιβής των εργαζομένων αναλαμβάνει το Δημόσιο.
Η υπαγωγή της εν λόγω σύμβασης και στις διατάξεις του ν.δ. 2687/53 θα ήταν αρκετό για να καταψηφίσει κανείς την εν λόγω σύμβαση. Η ρύθμιση αυτή δείχνει όχι μόνο ότι είναι αποικιοκρατικού χαρακτήρα, αλλά και την υποτέλεια και υποταγή στα συμφέροντα του ξένου κεφαλαίου".
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Φοίβος Ιωαννίδης, υποστηρίζοντας τις ρυθμίσεις του νομοσχεδίου και απαντώντας σε παρατηρήσεις μελών της Επιτροπής, τόνισε μεταξύ άλλων:
"Στη Χαλκιδική, χώρο ευνοημένο από τη φύση και μάλιστα από τις λίγες περιοχές της Ελλάδας, που δεν έχει τουριστική κάμψη, ανέκαθεν λειτουργούσαν μεταλλεία, πολύ περισσότερα απ' ό,τι σήμερα. Επί πλέον, σήμερα μιλάμε για μια τεχνολογία, που με αδιαμφισβήτητη τεχνολογική - επιστημονική τεκμηρίωση είναι απορρυπαντική. Αυτό πραγματικά είναι φαινόμενο. Φαινόμενο από τη μια μεριά ομαδικής πλάνης, από την οποία όμως δύσκολα απεμπλέκεται όμως κανείς.
Αυτήν τη στιγμή στην Ολυμπιάδα βρίσκονται 250.000 τόνοι αρσενοπυρίτη στοιβαγμένοι και καλυμμένοι μόνο με νάιλον. Το μετάλλευμα που περιέχει αρσενοπυρίτη είναι επικίνδυνο. Η τεχνολογία αυτή κάνει απορρύπανση, διότι ουδετεροποιεί τα υλικά αυτά που τοποθετούνται σε κατάλληλους χώρους και έτσι επιτυγχάνεται όχι μόνο η αξιοποίηση του πλούτου, αλλά και η απορρύπανση της περιοχής. Σήμερα έχουν κλείσει και τα νομίμως λειτουργούντα μεταλλεία. Αυτό είναι πρωτοφανές. Η συγκεκριμένη επένδυση, δηλαδή το εργοστάσιο επεξεργασίας μεταλλεύματος, για να βγάλει το χρυσό, δεν προκαλεί καμία επιβάρυνση στο περιβάλλον. Απόδειξη αυτού είναι ότι στην Αμερική και τον Καναδά αυτή η τεχνολογία, δηλαδή αυτό το μηχάνημα, που είναι όλο και όλο 200 μέτρα, είναι εγκατεστημένο σε προστατευόμενες περιβαλλοντικά περιοχές όπως της Καλιφόρνια και στον Καναδά, δίπλα σε σχολεία και τουριστικές εγκαταστάσεις και επί πλέον αποτελεί τουριστικό αξιοθέατο.
Τριακόσια εκατομμύρια το μήνα στοίχισε στο Ελληνικό Δημόσιο η προηγούμενη εγκατάσταση, μέχρις ότου στον τρίτο διαγωνισμό βρέθηκε ένας επενδυτής σοβαρός (όχι μόνο για τα ελληνικά δεδομένα, αλλά και για τα αμερικανικά), που έφερε μια τεχνολογία σαν και αυτή που σας προανέφερα, με όρους δεσμευτικότατους, που περιλαμβάνονται και μέσα στη σύμβαση. Η εταιρεία αυτή πληρώνει σήμερα 550 εργαζόμενους, χωρίς να έχει λειτουργήσει και, εάν αναπτυχθεί η επένδυση, θα απορροφήσει και άλλους. Η εταιρεία επιδοτείται από κοινοτικά κονδύλια. Εάν δεν γίνουν επενδύσεις, αυτά τα χρήματα της ΕΟΚ δεν τα καρπούται η Ελλάδα.
Με την επένδυση αυτήν εξασφαλίζονται οι εργαζόμενοι. Προβλέπεται δέσμευση της εταιρείας, με βάση την κοινή υπουργική απόφαση, ότι για μια δεκαετία θα εργάζονται. Ενώ για οποιεσδήποτε άλλες περιπτώσεις έχουμε δεσμεύσεις για πολύ λιγότερο χρόνο.
Από τη μια έχουμε το Δημόσιο που πληρώνει 300 εκατομμύρια το μήνα, δηλαδή 3 δις 600 εκατομμύρια το χρόνο, από την άλλη έχουμε επίλυση ενός τεράστιου κοινωνικού προβλήματος και εξασφάλιση 600 τουλάχιστον θέσεων εργασίας για 10 χρόνια.
Η ωφέλεια της περιοχής δεν είναι μόνο οι 550 εργαζόμενοι, αλλά η όλη δραστηριότητα. 'Άλλωστε, δεν πρόκειται να βλάψει τον τουρισμό, διότι η Χαλκιδική αναπτύχθηκε τουριστικά με τη λειτουργία όλων των μεταλλείων. Η τουριστική ανάπτυξη βρίσκεται στις περιοχές που ενδείκνυνται και όχι ακριβώς στην περιοχή της Ολυμπιάδας, που προσφέρεται λιγότερο, χωρίς αυτό να αποκλείει και την τουριστική της ανάπτυξη, στην οποία εγώ πιστεύω ότι θα συμβάλει η εγκατάσταση της μονάδας επεξεργασίας χρυσού. Ο τουρισμός είναι ευπαθής υπόθεση. Έχει διακυμάνσεις και δεν μπορεί η οικονομία μιας περιοχής να στηρίζεται μόνο στον τουρισμό.
Ως προς τη χωροθέτηση: Δεν κάνουμε εμείς την ακριβή χωροθέτηση, η οποία θα γίνει μετά από μελέτες και έρευνες, τις οποίες δεν επιτρέπουν στην εταιρεία να διενεργήσει, για να κάνει την πρόταση της. Όταν θα μας κάνει την πρόταση η εταιρεία, εάν νομίζουμε ότι δεν είναι λογική, θα μπορέσουμε ενδεχομένως να της αντιπροτείνουμε και σε συνεργασία να βρούμε μία λύση.
Εκείνο που έχει σημασία είναι τα μεταλλεία και όχι η εγκατάσταση του αυτόκλειστου. Τα μεταλλεία είναι στην Ολυμπιάδα και δεν μπορούν να μετακινηθούν. Άλλο πού θα τοποθετηθεί το μηχάνημα και άλλο από πού θα γίνεται η εξόρυξη του μεταλλεύματος.
Εμείς προβλέπουμε ότι για κάθε έργο, που θα εκτελεί η εταιρεία, δεσμεύεται από τους περιβαλλοντικούς όρους που ισχύουν. Δεσμεύεται από την αντίστοιχη κοινοτική νομοθεσία. Έχουμε προετοιμάσει σχετική διάταξη, σύμφωνα με την οποία θα μπορεί να παρακολουθεί την όλη πορεία ειδική επιτροπή με εκπροσώπους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Επομένως, δεν πρέπει να έχετε καμία ανησυχία και η επένδυση είναι τέτοιας αξίας, που πρέπει οπωσδήποτε να προχωρήσει.
Κανείς δεν διαφώνησε, εκτός από το Κ.Κ.Ε., για τη σκοπιμότητα της επένδυσης. Οι επί μέρους επιφυλάξεις διατυπώνονται ως προς τη χωροθέτηση, που δεν έχει γίνει ακόμη και ως προς τις ενδεχόμενες περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Εγώ πιστεύω ότι όπου και να εγκατασταθεί το αυτόκλειστο, θα είναι τουριστικό αξιοθέατο και δεν θα προκαλεί τουριστική απώθηση ή μείωση της τουριστικής αξίας της περιοχής.
Εκτός των άλλων όρων για την προστασία του περιβάλλοντος, που θεσπίζονται ως υποχρεώσεις για την εταιρεία, η εταιρεία έχει αναλάβει την υποχρέωση -όχι για τις δικές της ενέργειες ή εγκαταστάσεις- να διαθέσει περίπου 7,5 εκατομμύρια δολάρια για απορρύπανση της υπάρχουσας κατάστασης.
Επομένως, στη σκέψη μου όλα συνηγορούν για να προχωρήσουμε στην επένδυση. Εδώ μάλιστα διακυβεύεται και η αξιοπιστία της Χώρας.
Η υλοποίηση της επένδυσης αυτής, που έχει ύψος συνολικά 63 δισ. δρχ., θα έχει πολλαπλά οφέλη για τον τόπο. Τυχόν ματαίωση της επένδυσης δεν θα είναι μόνο καταστροφή στην περιοχή, αλλά πολύ μεγαλύτερη και θα κλονίσει ανεπανόρθωτα την αξιοπιστία της Χώρας διεθνώς."
Στη συνέχεια η Επιτροπή έκανε δεκτές κατά πλειοψηφία τροπολογίες που αναφέρονται α) στην κύρωση υπουργικής απόφασης σχετικά με την υπαγωγή της επένδυσης της επιχείρησης TVX HELLAS A.E. ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΧΡΥΣΟΥ στις διατάξεις του ν. 1892/90, β) στη σύνθεση, συγκρότηση και λειτουργία του Δ.Σ. του Ταμείου Λαϊκών Αγορών, γ) στην επίσπευση των διαδικασιών μετάταξης μέρους του προσωπικού της Προνομιούχου Ανώνυμης Εταιρίας Γενικών Αποθηκών της Ελλάδος (ΠΑΕΓΑΕ) και δ) στη μετάταξη προσωπικού του Κέντρου Καινοτομιών Α.Ε. (ΚΕΚΑ). Επίσης, η Επιτροπή έκανε δεκτή ομόφωνα τροπολογία που αναφέρεται στη Διεύθυνση Μετρολογίας του Υπουργείου Ανάπτυξης.
Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση της από 21.12.1995 συμβάσεως μεταξύ των εταιρειών ΕΘΝΙΚΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ, ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ' και ΤΙ.ΒΙ.ΕΞ. ΕΛΛΑΣ, ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΧΡΥΣΟΥ" καθώς και των ως εκ τρίτου συμβληθέντων, Ελληνικού Δημοσίου και "T.V.X. GOLD INCORPORATED", όπως τροποποιήθηκε με την από 26.4.1996 τροποποιητική και άλλες διατάξεις", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Χρήστου Ροκόφυλλου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Γεωργίου Τρυφωνίδη, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Κωνσταντίνου Χατζηδημητρίου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σπύρου Στριφτάρη, καθώς και των μελών της, έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, με την προσθήκη, μετά το άρθρο τρίτο, των παρακάτω διατάξεων:
" Άρθρο τέταρτο
1. Κυρώνεται, σύμφωνα με τη διάταξη του τρίτου εδαφίου της παραγράφου 3 του άρθρου 4 των κωδικοποιημένων με το άρθρο 1 του Π.Δ. 456/95 (ΦΕΚ 269/Α/95) διατάξεων που αφορούν στην παροχή επενδυτικών κινήτρων σε ενιαίο κείμενο, η 30600/ΝΝ 461/Ν. 1892/90/21-12-1995 κοινή υπουργική απόφαση "Υπαγωγή επένδυσης της επιχείρησης TVX HELLAS A.E. ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΧΡΥΣΟΥ στις διατάξεις του ν. 1892/90", της οποίας το κείμενο έχει ως εξής:
"Αριθ. Πρωτ. 30600/Ν.Ν 461/Ν.1892/90 

ΑΠΟΦΑΣΗ
Υπαγωγή επένδυσης της επιχείρησης TVX HELLAS Α.Ε. ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΧΡΥΣΟΥ στις διατάξεις του ν. 1892/90.
ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΘΝ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ
Έχοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του ν. 1892/90 "για τον εκσυγχρονισμό και την ανάπτυξη και άλλες διατάξεις", όπως ισχύει και ειδικότερα τα άρθρα 1 έως και 11 αυτού.

2. Τις διατάξεις του ν. 2234/94 "Τροποποίηση και συμπλήρωση του ν. 1892/90".

3. Το άρθρο 23 του ν. 1558/85 (ΦΕΚ 137/26-7-85 τεύχος Α) "Κυβέρνηση και Κυβερνητικά Όργανα".

4. Την απόφαση ΥΠ 140/2-10-95 (ΦΕΚ 833/Β/3-10- 95) του Πρωθυπουργού "Καθορισμός αρμοδιοτήτων του Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής Οικονομίας".

5. Την κοινή απόφαση του Πρωθυπουργού και Υπουργού 15/Φ19/19143/22-9-95 (ΦΕΚ 821/Β/25-9- 95) περί αναθέσεως αρμοδιοτήτων στον Υφυπουργό Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας κ. Κων/νο Βρεττό.

6. Την από 15.6.95 αίτηση της επιχείρησης TVX HELLAS A.E. ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΧΡΥΣΟΥ για την υπαγωγή στις διατάξεις του ν. 1892/90 επένδυσης που αναφέρεται στον εκσυγχρονισμό των εγκαταστάσεων των μεταλλείων Κασσάνδρας και την ίδρυση μονάδας παραγωγής χρυσού στο Νομό Χαλκιδικής συνολικής δαπάνης ποσού σαράντα πέντε δισεκατομμύρια οκτακόσια εβδομήντα εξ εκατομμύρια εκατόν είκοσι χιλιάδων (45.876.120.000) δρχ.

7.
Την από 19.12.1995 ομόφωνη απόφαση της Ειδικής Γνωμοδοτικής Επιτροπής που συστάθηκε με την 28855/10-11-95 κοινή υπουργική απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής Οικονομίας, του Υφυπουργού Βιομηχανίας, Ενέργειας και Τεχνολογίας και του Υπουργού Τουρισμού, για την υπαγωγή στο ν. 1892/90 της παραπάνω επένδυσης συνολικής δαπάνης ποσού σαράντα πέντε δισεκατομμύρια οκτακόσια εβδομήντα εξ εκατομμύρια εκατόν είκοσι χιλιάδες (45.876.120.000) δρχ.
Αποφασίζουμε
Άρθρο 1
1.
Εγκρίνουμε την υπαγωγή στις διατάξεις του ν. 1892/90 της επένδυσης της επιχείρησης TVX HELLAS A.E. ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΧΡΥΣΟΥ συνολικής δαπάνης ποσού σαράντα πέντε δισεκατομμύρια οκτακόσια εβδομήντα έξι εκατομμύρια εκατόν είκοσι χιλιάδες (45.876.120.000) δρχ. που αναφέρεται α) στον εκσυγχρονισμό των μεταλλείων Ολυμπιάδας, Μαντέμ Λάκκος - Μαύρες Πέτρες, β) στον εκσυγχρονισμό - επέκταση των μονάδων εμπλουτισμού Ολυμπιάδας και Στρατωνίου, γ) στην ίδρυση μονάδας παραγωγής χρυσού δυναμικότητας 250.000 τόνων / έτος συμπυκνώματος σιδηροπυρίτη και δ) στην προστασία περιβάλλοντος.
2.
Η δαπάνη της παραπάνω επένδυσης αναλύεται ως εξής:

	Κτιριακές εγκ/σεις Αγορά καινούργιου μηχ . εξοπλισμού Μεταφορά και εγκ/ση μηχ/κού εξοπλισμού Eιδικές εγκ/σεις Αγορά λοιπού εξοπλισμού διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου Μεταφορικά μέσα & ειδικά μηχανήματα Περιβαλλοντικά έργα Λοιπές δαπάνες
	4.486.287.316 δρχ. 27.443.264.483 δρχ. 5.034.400.011 δρχ. 1.642.650.000 δρχ. 544.055.000 δρχ. 437.958.190 δρχ. 1.517.995.000 δρχ. 3.429.760.000 δρχ. 1.339.750.000 δρχ.

	Σ Υ Ν Ο Λ Ο
	45.876.120.000 δρχ.


3. Στη δαπάνη των κτιριακών εγκαταστάσεων περιλαμβάνεται η δαπάνη των συνήθων ηλεκτρολογικών και υδραυλικών εγκαταστάσεων, η αμοιβή των μηχανικών και η δαπάνη έκδοσης της άδειας οικοδομικών και λοιπών εργασιών.
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Άρθρο 2
1.
Η υπαγωγή της πιo πάνω επένδυσης στις διατάξεις του ν. 1892/90 εγκρίνεται με την προϋπόθεση εφαρμογής από την επιχείρηση των παρακάτω όρων και προϋποθέσεων.
Ειδικότερα ορίζεται:
α. Τόπος εγκ/σης Μεταλλεία Κασσάνδρας του Ν. Χαλκιδικής
β. Ημερομηνία έναρξης 15-6-1995
γ. Ημερομηνία ολοκλήρωσης τρία χρόνια από την δημοσίευση του Νόμου κύρωσης της παρούσας απόφασης.
δ. Μόνιμες θέσεις εργασίας 600 ατόμων κατά τα τρία πρώτα χρόνια από την υπαγωγή της επένδυσης στις διατάξεις του ν. 1892/90 και 477 ατόμων τουλάχιστον κατά τα επόμενα έτη και μέχρι συμπληρώσεως δεκαετίας από την ημερομηνία ολοκλήρωσης της επένδυσης.
ε. Συνολική ισχύς μηχανημάτων 39MW.
στ. Συνολική παραγωγική δυναμικότητα 250.000 τόνοι ανά έτος συμπυκνώματος σιδηροπυρίτη.
ζ. Η ίδια συμμετοχή του φορέα της επένδυσης θα ανέλθει σε ποσοστό 40% της συνολικής δαπάνης που αντιστοιχεί στο ποσό των δέκα οκτώ δισεκατομμυρίων τριακοσίων πενήντα εκατομμυρίων τετρακοσίων σαράντα οκτώ χιλιάδων (18.350.448.000) δρχ.
Το ως άνω ποσοστό της ίδιας συμμετοχής δεν μπορεί να μειωθεί κατά την διάρκεια υλοποίησης της επένδυσης.
* Η ίδια συμμετοχή αποτελείται από μετρητά ποσού: δέκα οκτώ δισεκατομμυρίων τριακοσίων πενήντα εκατομμυρίων τετρακοσίων σαράντα οκτώ χιλιάδων (18.350.448.000) δρχ. το οποίο θα προέλθει από εισφορές των εταίρων και θα αποτελέσει μετοχικό κεφάλαιο.
Το ποσό της ίδιας συμμετοχής θα καθοριστεί ακριβώς μετά την ολοκλήρωση της επένδυσης υπολογιζόμενο στο πραγματικό κόστος της επένδυσης, όπως θα καθοριστεί κατά την τελική εκτίμηση των Οργάνων Ελέγχου, σύμφωνα με τα ισχύοντα για τις επενδύσεις του ν. 1892/90.
Η κάλυψη της συνολικής δαπάνης της επένδυσης θα γίνει αποκλειστικά με την ίδια συμμετοχή του φορέα, με μεσομακροπρόθεσμο τραπεζικό δάνειο και με επιχορήγηση του ν. 1892/90.
ία. Σε περίπτωση που για την υλοποίηση της επένδυσης δεν θα συναφθεί τραπεζικό δάνειο, η συνολική δαπάνη της επένδυσης θα καλυφθεί αποκλειστικά με ίδια συμμετοχή και με επιχορήγηση του ν. 1892/90. Το τμήμα της ίδιας συμμετοχής το οποίο αντιστοιχεί στο ποσό του δανείου θα προέλθει επίσης από εισφορές των εταίρων και θα αποτελέσει μετοχικό κεφάλαιο.
2.
Η επιχείρηση ευθύνεται για την έκδοση όλων των απαιτούμενων κατά την ισχύουσα νομοθεσία, αδειών οικοδομικών εργασιών και εγκαταστάσεων, καθώς και για τη λήψη όλων των απαιτούμενων κατά την ισχύουσα νομοθεσία μέτρων, καθώς και αυτών που καθορίζονται στην άδεια εγκατάστασης για την προστασία του περιβάλλοντος με την έγκριση από το ΥΠΕΧΩΔΕ της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων.
3.
Προϋπόθεση για την υλοποίηση της επένδυσης και επιχορήγηση της σύμφωνα με την παρούσα απόφαση είναι η τήρηση των διατάξεων περί δικαιοπραξιών στις παραμεθόριες περιοχές. Οι μετοχές της TVX HELLAS "Ανώνυμος εταιρία μεταλλείων και βιομηχανίας χρυσού" θα είναι ονομαστικές και μη μεταβιβάσιμες από την ημερομηνία υπαγωγής της επένδυσης στις διατάξεις του ν. 1892/90 για μια 10ετία από την ημερομηνία ολοκλήρωσης της επένδυσης.
Η εταιρεία TVX HELLAS AE σε περίπτωση κατά την οποία παύσει ο έλεγχος της μετόχου της Ολλανδικής εταιρίας MUYSKEN HOLDING BY, από την Καναδική εταιρία TVX GOLD INC. με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας, Βιομηχανίας, Έρευνας και Τεχνολογίας και ΥΠΕΧΩΔΕ, μετά από γνώμη της Ειδικής Γνωμοδοτικής Επιτροπής, δύναται να εκπίπτει των πλεονεκτημάτων της απόφασης υπαγωγής της στις διατάξεις του νόμου 1892/90 και να υποχρεωθεί στην άμεση επιστροφή του ποσού της επιχορήγησης και επιδότησης επιτοκίου που έχει λάβει (άρθρο 18 ν. 1892/90).
4.
Προϋπόθεση για την επιχορήγηση της επιχείρησης είναι
α. η τήρηση από αυτήν λογιστικών βιβλίων Β ή Γ κατηγορίας του Κ.Φ.Σ. και
β. η μη επιχορήγηση της παρούσας επένδυσης από άλλη πηγή.
Άρθρο 3
1.
Εγκρίνουμε την χορήγηση προς την επιχείρηση, επιχορήγησης ύψους δέκα έξη δισεκατομμυρίων πενήντα έξη εκατομμυρίων εξακοσίων σαράντα μίας χιλιάδες (16.056.641.000) δρχ. δηλαδή ποσοστό 35% της συνολικής δαπάνης της επένδυσης.
Η επιχορήγηση θα εμφανίζεται με την μορφή αφορολόγητου αποθεματικού σε ξεχωριστό λογαριασμό στα λογιστικά βιβλία της επιχείρησης.
Η επιχορήγηση καταβάλλεται απευθείας στην επιχείρηση και δεν επιτρέπεται η εκχώρηση της σε τρίτους. Κατ' εξαίρεση, είναι δυνατή η εκχώρηση της επιχορήγησης σε τράπεζα, για την παροχή βραχυπρόθεσμου δανεισμού ισόποσου της εκχωρούμενης επιχορήγησης που χρησιμοποιείται για την υλοποίηση της επένδυσης.
2.
Η καταβολή της επιχορήγησης θα πραγματοποιηθεί σε πέντε (5) δόσεις ως εξής:
α. Η πρώτη δόση ποσού τριών δισεκατομμυρίων διακοσίων έντεκα εκατομμυρίων τριακοσίων είκοσι οκτώ χιλιάδων διακοσίων (3.211.328.200) δρχ. που αποτελεί το 20% της συνολικής επιχορήγησης θα καταβληθεί εφόσον διαπιστωθεί από τα αρμόδια όργανα ελέγχου ότι έχει καταβληθεί και δαπανηθεί για την πραγματοποίηση της επένδυσης:
-
το 50% της ελάχιστης ίδιας συμμετοχής δηλαδή ποσό (9.175.224.000) δρχ. και το 25% του τραπεζικού δανείου δηλαδή ποσό (2.867.257.700) δρχ.
Σε περίπτωση που μέχρι την ημερομηνία του ελέγχου δεν θα έχει συναφθεί τραπεζικό δάνειο, θα πρέπει να καταβληθεί και δαπανηθεί πρόσθετο ποσό της ίδιας συμμετοχής που αντιστοιχεί στο 25% του τραπεζικού δανείου.
-
Η πρώτη δόση της επιχορήγησης θα εκταμιευθεί, εφόσον έχει εγκριθεί από το ΥΠΕΧΩΔΕ η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων της Μεταλλουργίας Χρυσού και θα έχουν ληφθεί όλες οι κατά το νόμο απαιτούμενες άδειες και εγκρίσεις.
β. Η δεύτερη δόση ποσού 3.211.328.200 δρχ. που αντιστοιχεί στο 20% της συνολικής επιχορήγησης, θα καταβληθεί εφόσον έχει δαπανηθεί τουλάχιστον το 70% του τραπεζικού δανείου.
γ. Η τρίτη δόση ποσού 3.211.328.200 δρχ. που αντιστοιχεί στο 20% της συνολικής επιχορήγησης, θα καταβληθεί εφόσον έχει δαπανηθεί τουλάχιστον το 85% της ίδιας συμμετοχής και το 85% του τραπεζικού δανείου.
δ. Η τέταρτη δόση ποσού 3.211.328.200 δρχ. που αντιστοιχεί στο 20% της συνολικής επιχορήγησης, θα καταβληθεί μετά την ολοκλήρωση του έργου και την έκδοση της σχετικής απόφασης ολοκλήρωσης.
ε. Η τελευταία δόση ποσού 3.211.328.200 δρχ. που αντιστοιχεί στο 20% της συνολικής επιχορήγησης, θα καταβληθεί μετά την πιστοποίηση από τα αρμόδια όργανα ελέγχου της έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης εφόσον έχουν δημιουργηθεί 600 τουλάχιστον από τις μόνιμες θέσεις απασχόλησης που προβλέπονται στην παρούσα απόφαση και έχουν πραγματοποιηθεί πωλήσεις προϊόντων ή υπηρεσιών σε βαθμό που να τεκμηριώνουν την λειτουργία της μονάδας και εφόσον έχει εκδοθεί η σχετική απόφαση έναρξης της παραγωγικής της λειτουργίας.
3. Σε περίπτωση που η έναρξη παραγωγικής λειτουργίας δεν πιστοποιείται ταυτόχρονα με την ολοκλήρωση της επένδυσης, η έναρξη παραγωγικής λειτουργίας επιτρέπεται να γίνει το αργότερο εντός έτους από την έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης της επένδυσης. Το χρονικό αυτό διάστημα δεν είναι δυνατόν να παραταθεί, μετά δε την εκπνοή του η παρούσα απόφαση ανακαλείται αυτοδικαίως και επιστρέφεται η καταβληθείσα επιχορήγηση.

4. Ο έλεγχος για τη διαπίστωση της προόδου των εργασιών της ανάλωσης των καθοριζομένων πιο πάνω ποσών από την ίδια συμμετοχή και το τραπεζικό δάνειο προκειμένου να καταβληθούν οι δόσεις της επιχορήγησης από μέρους του Ελληνικού Δημοσίου, ο έλεγχος της ολοκλήρωσης της επένδυσης και έναρξης της παραγωγικής της λειτουργίας και γενικότερα της συμμόρφωσης της επιχείρησης με τους όρους της παρούσας απόφασης, θα ενεργηθεί επιτόπια από την αρμόδια Επιτροπή Ελέγχου.

5. Τα μηχανήματα που θα εισαχθούν από το εξωτερικό πρέπει κατά την εισαγωγή τους να συνοδεύονται οπωσδήποτε από τα σχετικά τιμολόγια των κατασκευαστικών οίκων με προσηρτημένη επ' αυτών βεβαίωση ανεξαρτήτου, κοινής αποδοχής, ελεγκτικολογιστικής εταιρίας περί της πραγματικής αξίας και του καινούργιους αυτών. Τα παραπάνω έγγραφα θα είναι θεωρημένα από τις κατά τόπους ελληνικές προξενικές αρχές.

6. Οι δόσεις της επιχορήγησης θα καταβάλλονται με αποφάσεις, που θα εκδίδονται μετά από γνώμη της Ειδικής Γνωμοδοτικής Επιτροπής και τον έλεγχο των σχετικών δικαιολογητικών σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 6 και 11 του ν. 1892/90.

Άρθρο 4
1. Εγκρίνουμε την επιδότηση του επιτοκίου με ποσοστό 35% για την κάλυψη μέρους της επιβάρυνσης από τόκους του μεσομακροπρόθεσμου τραπεζικού δανείου που θα ληφθεί και χρησιμοποιηθεί για την ενισχυόμενη με την απόφαση αυτή επένδυση. Η καταβολή της επιδότησης γίνεται υπό την προϋπόθεση ότι οι τόκοι έχουν καταβληθεί από την επιχείρηση στη δανειοδοτούσα τράπεζα, με εξαίρεση τους τόκους της περιόδου χάριτος σε περίπτωση κεφαλαιοποίησης τους.
Το πιο πάνω ποσοστό υπολογίζεται επί του εκάστοτε ισχύοντος επιτοκίου σύμφωνα με το οποίο υπολογίζονται οι τόκοι του τραπεζικού δανείου.
Η επιδότηση του επιτοκίου παρέχεται μέχρι τα 4 πρώτα χρόνια από την ανάληψη της πρώτης δόσης του δανείου.
2. Σε περίπτωση κεφαλαιοποίησης τόκων της περιόδου χάριτος η επιδότηση καταβάλλεται στη δανειοδοτούσα τράπεζα για μείωση του δανείου που προήλθε από την κεφαλαιοποίηση αυτή.

3. Το ύψος του τραπεζικού δανείου επί του οποίου χορηγείται η πιο πάνω επιδότηση, καθορίζεται στο ποσό των έντεκα δισεκατομμυρίων τετρακοσίων εξήντα εννέα εκατομμυρίων τριάντα μίας χιλιάδων (11.469.031.000) δρχ.

4. Η επιδότηση επιτοκίου παρέχεται υπό την προϋπόθεση ότι το επιτόκιο δεν επιδοτείται από άλλη πηγή.

5. Η επιχείρηση μπορεί να κάνει χρήση τραπεζικού δανείου μεγαλύτερου ποσού και για κόστος επένδυσης μεγαλύτερο του αναφερομένου στο άρθρο 1 της παρούσας απόφασης, με την προϋπόθεση συμμετοχής της επιχείρησης και στην επιπλέον δαπάνη, με το ίδιο ποσοστό που καθορίστηκε παραπάνω. Δεν επιδοτείται όμως το επιτόκιο για το υπόλοιπο πέραν του αναφερόμενου πιο πάνω ποσού δανείου.

Άρθρο 5
1. Η επιχείρηση υποχρεούται, αμέσως μετά την έκδοση της παρούσας απόφασης και πάντως πριν από τη λήξη της προθεσμίας ολοκλήρωσης της επένδυσης που ορίζεται στο άρθρο 2 να προσκομίσει στην αρμόδια Υπηρεσία Ιδιωτικών Επενδύσεων αντίγραφο του ΦΕΚ που δημοσιεύθηκε τροποποίηση του καταστατικού της, στην οποία να περιέχονται διατάξεις για την καταβολή του ποσού της ίδιας συμμετοχής στην επένδυση που προέρχεται από εισφορές των εταίρων και την έκδοση και ανάληψη των μετοχών που αντιστοιχούν σ' αυτή.

2. Η απόφαση ολοκλήρωσης της επένδυσης και έναρξης λειτουργίας της θα εκδοθεί εφόσον πέραν των άλλων υλοποιηθούν τα προβλεπόμενα στη μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων η οποία θα εγκριθεί από το ΥΠΕΧΩΔΕ για τη φάση έναρξης λειτουργίας της επένδυσης και εφόσον τηρούνται οι όροι σύμβασης μεταβίβασης του "ενεργητικού αυτοτελούς μονάδας παραγωγής εταιρίας υπό ειδική εκκαθάριση σε εκτέλεση του διεξαχθέντος δημοσίου πλειοδοτικού διαγωνισμού, κατά τις διατάξεις του άρθρου 46α του ν. 1892/90, μεταξύ της εταιρίας Εθνική Κεφαλαίου ανώνυμη εταιρία διαχειρίσεως ενεργητικού και παθητικού και της εταιρίας TVX HELLAS Ανώνυμος εταιρία μεταλλείων και βιομηχανίας χρυσού".

Άρθρο 6
Σε περίπτωση που η δαπάνη της επένδυσης που πραγματοποιήθηκε τελικά είναι μικρότερη της αναφερόμενης στην παρ. 2 του άρθρου 1, η επιχορήγηση θα υπολογισθεί επί του πραγματοποιηθέντος και πιστοποιηθέντος κόστους του έργου. Σε περίπτωση διαπίστωσης παραλείψεων κατά την εκτέλεση του περιγραφόμενου με την απόφαση αυτή έργου ή διακοπής εργασιών πριν την ολοκλήρωση του και γενικά σε περίπτωση μη συμμόρφωσης του επενδυτή με τους όρους της παρούσας απόφασης και του ν. 1892/90 εφαρμόζεται αναλογικά η διάταξη της παρ. 5 του άρθρου 6 του ν. 1892/90. Οι διατάξεις αυτές εφαρμόζονται και αν διαπιστωθεί ότι έχουν υποβληθεί στην υπηρεσία ψευδή ή παραπλανητικά στοιχεία ή ότι έχουν αποσιωπηθεί τέτοια στοιχεία, η γνώση των οποίων θα μπορούσε να οδηγήσει στον αποκλεισμό της υπαγωγής της επένδυσης στο ν. 1892/90 ή θα οδηγούσε στο αποτέλεσμα να υπαχθεί η επένδυση στο ν. 1892/90 με όρους διαφορετικούς από αυτούς που περιέχονται στην παρούσα απόφαση.
Άρθρο 7
Κατά τα λοιπά ισχύουν οι διατάξεις του ν. 1892/90 όπως ισχύει.
Άρθρο 8
1. Η ισχύς της παρούσας απόφασης αρχίζει από την κύρωση της από τη Βουλή των Ελλήνων.

2. Οι τυχόν μεταβολές της παραγωγικής διαδικασίας είναι δυνατό να εγκριθούν με κοινή τροποποιητική Υπουργική Απόφαση και μετά από γνώμη της Ειδικής Γνωμοδοτικής Επιτροπής, εφόσον προηγουμένως έχουν εγκριθεί από το ΥΠΕΧΩΔΕ οι αντίστοιχοι περιβαλλοντικοί όροι, χωρίς να απαιτείται εκ νέου κύρωση με Νόμο.

Αθήνα, 21 Δεκεμβρίου 1995
ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ
ΕΘΝ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 
Γ. Ανωμερίτης
Κ. Βρεττός
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ
Κ. Λαλιώτης 
2. Δεν απαιτείται κύρωση από τη Βουλή των Ελλήνων των τροποποιήσεων της κυρούμενης με την προηγούμενη παράγραφο 1 απόφασης, εφόσον οι τροποποιήσεις αυτές αφορούν σε θέματα για τα οποία στην παράγραφο 3 του άρθρου 4 των κωδικοποιημένων με το άρθρο 1 του Π.Δ. 456/95 (ΦΕΚ 269 Α795) διατάξεων που αφορούν την παροχή επενδυτικών κινήτρων σε ενιαίο κείμενο, δεν ορίζεται δυνατότητα παρέκκλισης ή αφορούν μεν σε θέματα για τα οποία ορίζεται δυνατότητα παρέκκλισης αλλά η τροποποίηση της απόφασης εγκρίνεται τελικά χωρίς παρέκκλιση, σύμφωνα με τις λοιπές ρυθμίσεις του κωδικοποιημένου με το ως άνω Π.Δ. αναπτυξιακού νόμου για τα συγκεκριμένα θέματα.
Άρθρο πέμπτο
1. Για την παροχή, ύστερα από αίτηση ιδιωτών, εταιριών και λοιπών φορέων του δημόσιου ή ιδιωτικού τομέα, από το Υπουργείο Ανάπτυξης υπηρεσιών διακρίβωσης, εργαστηριακής δοκιμής ή χορήγησης τύπου σε όργανα και συσκευές μέτρησης, που υπόκεινται σε μετρολογικό έλεγχο ή χρησιμοποιούνται για ελεγκτικό σκοπό, εισπράττονται τέλη διακρίβωσης.

2. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Ανάπτυξης, η οποία δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζεται το ύψος, ο τρόπος είσπραξης και κάθε άλλη λεπτομέρεια που αφορά αυτά τα τέλη.
3. Τα τέλη καταβάλλονται από τους ενδιαφερόμενους στον ειδικό λογαριασμό No 540037-62 που τηρείται στην Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος με τον τίτλο 'ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΜΕΤΡΩΝ ΚΑΙ ΣΤΑΘΜΩΝ".

4. Τα ποσά που συγκεντρώνονται από τα τέλη αυτά διατίθενται με αποφάσεις του Υπουργού Ανάπτυξης αποκλειστικά για:

α. Εξοπλισμό των Εργαστηρίων Μετρολογίας.
β. Ανακαίνιση, συντήρηση και ίδρυση νέων εργαστηρίων, καθώς και για την αγορά κτιρίων ή οικοπέδων για την ανέγερση κτιρίων εργαστηρίων.
γ. Αγορά αναλωσίμων.
δ. Συντήρηση, επισκευή και βαθμονόμηση των οργάνων και του εξοπλισμού υποστήριξης της Μετρολογίας.
ε. Μετεκπαίδευση του τεχνικού προσωπικού της υπηρεσίας στην Ελλάδα και το εξωτερικό.
στ. Αμοιβές συμβούλων και προσωπικού για ειδικές μελέτες ερευνητικού χαρακτήρα ή για συμμετοχή σε εθνικό ή διεθνές επίπεδο διεργαστηριακών μετρήσεων.
ζ. Αμοιβές και αποζημιώσεις εξειδικευμένου προσωπικού διακρίβωσης.
η. Αγορά επιστημονικών βιβλίων και περιοδικών, συνδρομές σε άτυπες ομάδες συνεργασίας στη Μετρολογία, δαπάνες για την οργάνωση ημερίδων, συνεδρίων, εκπαιδευτικών σεμιναρίων κ.τ.λ. σχετικά με τη μετρολογία, καθώς και δαπάνες για την παρακολούθηση των παραπάνω.
Άρθρο έκτο
1.
Το Ταμείο Λαϊκών Αγορών (Τ.Λ.Α.) διοικείται από εννεαμελές (9μελές) Διοικητικό Συμβούλιο που αποτελείται από τους εξής:
α. Έναν υπάλληλο με βαθμό Α, κατηγορίας ΠΕ, της αρμόδιας για την εποπτεία του Τ.Λ.Α. Διεύθυνσης του Υπουργείου Ανάπτυξης.
β. Έναν εκπρόσωπο του Συλλόγου Εργαζομένων στο Τ.Λ.Α. που προτείνεται από το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Εργαζομένων.
γ. Έναν εκπρόσωπο της Τοπικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων του Νομού Αττικής.
δ. Έναν εκπρόσωπο των παραγωγών αγροτικών προϊόντων - πωλητών λαϊκών αγορών που προτείνεται από την ΠΑ.Σ.Ε.Γ.Ε.Σ.
ε. Έναν εκπρόσωπο των παραγωγών αγροτικών προϊόντων - πωλητών λαϊκών αγορών που προτείνεται από την Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Παραγωγών Αγροτικών Προϊόντων Πωλητών Λαϊκών Αγορών.
στ. Έναν εκπρόσωπο των επαγγελματιών πωλητών Λαϊκών Αγορών που προτείνεται από την Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Πωλητών Λαϊκών Αγορών (ΠΟΣΠΛΑ).
η. Έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Γεωργίας.
θ. Ένα πρόσωπο που ορίζεται από τον Υπουργό Ανάπτυξης.
Η θητεία του Διοικητικού Συμβουλίου είναι τριετής.
2.
Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Τ.Λ.Α. διορίζονται με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης. Με την ίδια απόφαση ορίζονται από τα μέλη του ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος του Δ.Σ.. Στο Διοικητικό Συμβούλιο συμμετέχει ως εισηγητής, χωρίς δικαίωμα ψήφου, ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης του Τ.Λ.Α., αναπληρούμενος από το νόμιμο αναπληρωτή του. Χρέη γραμματέα του Δ.Σ. εκτελεί υπάλληλος του Τ.Λ.Α. που ορίζεται, μαζί με τον αναπληρωτή του, από τον Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου.
3. Αν ένας ή περισσότεροι από τους φορείς της παραγράφου 1 δεν προτείνουν εκπρόσωπο τους για το Διοικητικό Συμβούλιο του Τ.Λ.Α. μέσα σε 15 ημέρες από τη σχετική πρόσκληση, το Διοικητικό Συμβούλιο συμπληρώνεται από πρόσωπα που επιλέγονται ελεύθερα από τον Υπουργό Ανάπτυξης.

4. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζονται οι αρμοδιότητες του προέδρου και του αντιπροέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου και ρυθμίζονται τα θέματα που αφορούν τη σύγκληση, την απαρτία, την ψηφοφορία, την αναπλήρωση των μελών του Δ.Σ. και γενικά τη λειτουργία του Διοικητικού Συμβουλίου. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Ανάπτυξης καθορίζεται ο αριθμός των επ' αμοιβή συνεδριάσεων του Δ.Σ., καθώς και η κατά συνεδρίαση αποζημίωση του Προέδρου, του Αντιπροέδρου, των μελών, του εισηγητή και του γραμματέα αυτού.

5. Για την αντιμετώπιση των επειγουσών αναγκών του Ταμείου Λαϊκών Αγορών, παρατείνεται η θητεία του Διοικητικού Συμβουλίου που διοικούσε το Τ.Λ.Α. μέχρι την 31-12-1995, από την ημερομηνία αυτή μέχρι την 31 Ιουλίου 1996 με τη συγκρότηση που είχε και με τους όρους λειτουργίας του που ίσχυαν μέχρι την 31-12-1995.

Άρθρο έβδομο
1. Μέσα σε 4 μήνες από τη δημοσίευση του παρόντος, μετατάσσονται μέχρι 150 υπάλληλοι από το τακτικό προσωπικό της Προνομιούχου Ανώνυμης Εταιρίας Γενικών Αποθηκών της Ελλάδος (ΠΑΕΓΑΕ), σε υπηρεσίες και λοιπούς φορείς της παρ. 1 του άρθρου 9 του ν. 2266/94 (ΦΕΚ Α' 218), στους οποίους συμπεριλαμβάνονται και οι νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις, που εδρεύουν στο νομό όπου υπηρετεί ο μετατασσόμενος υπάλληλος.

2. Η μετάταξη γίνεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Ανάπτυξης και του εποπτεύοντος τον φορέα στον οποίο γίνεται η μετάταξη Υπουργού, ύστερα από πρόταση του Διοικητικού Συμβουλίου της ΠΑΕΓΑΕ, σε υφιστάμενες κενές οργανικές θέσεις με σύμβαση εργασίας αορίστου χρόνου και, αν δεν υπάρχουν κενές οργανικές θέσεις, σε προσωποπαγείς θέσεις που συνιστώνται με την απόφαση της μετάταξης. 3. Κατά τα λοιπά εφαρμόζονται οι διατάξεις των παραγράφων 19, 20 και 23 του άρθρου 9 του ν. 2266/94.
Άρθρο όγδοο
1. Το προσωπικό του Κέντρου Καινοτομιών ΑΕ (ΚΕΚΑ), μετατάσσεται μέσα σε 6 μήνες από τη δημοσίευση του παρόντος, το μεν επιστημονικό και τεχνικό στον ΕΟΜΜΕΧ, το δε λοιπό σε υπηρεσίες και λοιπούς φορείς της παρ. 1 του άρθρου 9 του ν. 2266/94 (ΦΕΚ Α' 218).

2. Η μετάταξη γίνεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Ανάπτυξης και του εποπτεύοντος τον φορέα στον οποίο γίνεται η μετάταξη Υπουργού, ύστερα από πρόταση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΚΕΚΑ ΑΕ, σε υφιστάμενες κενές οργανικές θέσεις με σύμβαση εργασίας αορίστου χρόνου και, αν δεν υπάρχουν κενές οργανικές θέσεις, σε προσωποπαγείς θέσεις που συνιστώνται με την απόφαση της μετάταξης.

3. Κατά τα λοιπά εφαρμόζονται οι διατάξεις των παραγράφων 19, 20 και 23 του άρθρου 9 του ν. 2266/94.

Άρθρο ένατο
Η ισχύς των διατάξεων του παρόντος νόμου αρχίζει από τη δημοσίευση του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. "
Αθήνα, 16 Ιουλίου 1996
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΟΥΝΑΤΣΟΣ 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΡΓΥΡΗΣ
