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Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση του Δεύτερου και Τρίτου Πρωτοκόλλου της Γενικής Συμφωνίας για τις συναλλαγές στον τομέα των Υπηρεσιών".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, συνήλθε στις 23 Οκτωβρίου 1996, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Αλέξανδρου Δαμιανίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση του Δεύτερου και Τρίτου Πρωτοκόλλου της Γενικής Συμφωνίας για τις συναλλαγές στον τομέα των Υπηρεσιών".
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς.
Στη διάρκεια της συζήτησης, το λόγο έλαβαν, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Αλαμπάνος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Αλογοσκούφης, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Σταύρος Παναγιώτου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ιωάννης Δραγασάκης, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ, Αναστάσιος Ιντζές και ο Βουλευτής κ. Κοσμάς Σφυρίου.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Αλαμπάνος, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
"Τα προς κύρωση πρωτόκολλα, αφορούν στον χρηματοπιστωτικό τομέα και τη διακίνηση των φυσικών προσώπων.
Για το πρωτόκολλο που αφορά στον χρηματοπιστωτικό τομέα, η Ελλάδα δεν έλαβε καμία δέσμευση, όπως το σύνολο των χωρών της Ε.Ε..
Για το πρωτόκολλο που αφορά στη διακίνηση των φυσικών προσώπων, η Ελλάδα και άλλες χώρες ανέλαβαν ορισμένες δεσμεύσεις, που αφορούν ορισμένες υπηρεσίες και μάλιστα όσες κινούνται στο χώρο της διαφήμισης, του μεταφραστικού, αλλά και υπηρεσίες που παρέχονται στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, όπως αναλυτές συστημάτων και προγραμματιστές.
Η παροχή αυτών των υπηρεσιών εξαρτάται από την τήρηση πολύ αυστηρών προϋποθέσεων, όπως η διάρκεια συμβολαίου απασχόλησης να είναι τρίμηνος, με προϋπόθεση ότι η προηγούμενη διάρκεια απασχόλησης δεν ξεπερνάει τα δύο χρόνια.
Υπάρχουν και άλλες προϋποθέσεις ώστε να καθίσταται δύσκολη η μεταφορά διακίνησης φυσικών προσώπων".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Αλογοσκούφης, είπε ότι συμφωνεί με τη ψήφιση - κύρωση των δύο Πρωτοκόλλων.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Σταύρος Παναγιώτου είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:
"Με τα δύο πρωτόκολλα αυτά που αφορούν στην απελευθέρωση στους τομείς των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών και της διακίνησης φυσικών προσώπων, δεν ικανοποιήθηκαν οι ΗΠΑ, όσο αφορά στο επίπεδο της απελευθέρωσης, με αποτέλεσμα να έχουν το στοιχείο της προσωρινότητας.
Αναμφίβολα εδώ η όποια ρύθμιση γίνει, θα πρέπει να προσεγγίζει τις θέσεις των ΗΠΑ.
Η Χώρα μας στον χρηματοπιστωτικό τομέα, έχει, ήδη, λάβει δεσμεύσεις. Γενικά με τις δεσμεύσεις αυτές στα πλαίσια της διεθνοποίησης χρηματοοικονομικών αγορών, περιορίζεται ένα μεγάλο μέρος της αυτονομίας της εθνικής οικονομικής πολιτικής και που εντείνεται ακόμη περισσότερο, λόγω παγκόσμιων επιχειρήσεων. Αποτέλεσμα είναι η ενίσχυση του ανταγωνισμού των κρατικών τραπεζών και ξένων πιστωτικών ιδρυμάτων, με αρνητικές συνέπειες για το μέλλον των κρατικών τραπεζών.
Το επόμενο πρωτόκολλο αναφέρεται στη διακίνηση φυσικών προσώπων. Ο τομέας αυτός θα αντιμετωπίσει πρόβλημα από την είσοδο των αλλοδαπών και θα ενισχυθεί η μείωση της απασχόλησης των εγχωρίων εργαζομένων, οι οποίοι απασχολούνται στα επαγγέλματα αυτά, με αντίστοιχη άνοδο στην αύξηση απασχόλησης των αλλοδαπών".
Ο Ειδικός Αγορητής Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ιωάννης Δραγασάκης, είπε τα εξής:
"Συμφωνούμε με την επικύρωση των Πρωτοκόλλων με την εξής παρατήρηση: Επειδή απ' ό,τι φαίνεται, πολύ σύντομα οι διαπραγματεύσεις θα αρχίσουν και πάλι, πρέπει να υπάρξουν έγκαιρα ελληνικές θέσεις, συνεννόηση με φορείς, που θίγονται ή ενδεχομένως θα θιγούν από τις απελευθερώσεις και να βρεθεί ένας τρόπος να υπάρχει έγκαιρη ενημέρωση της Βουλής".
Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές, είπε τα εξής:
"Καταψηφίζουμε το σχέδιο νόμου για την κύρωση των δύο πρωτοκόλλων που αφορούν την ΠΟΕ, τέως GATT, για λόγους αρχής και ειδικότερα, διότι, όπως και με τα άλλα πρωτόκολλα της ΠΟΕ, η Ελλάδα σε τομείς που είναι αυτάρκεις έχει παραιτηθεί τέτοιων δικαιωμάτων μας και ανοίγουμε τις αγορές μας σε προϊόντα ανωτέρας μεν ποιότητας αλλά πολύ φθηνότερου κόστους.
Η ελληνική οικονομία και ιδίως ο χρηματοπιστωτικός τομέας θα μπορούσαν να αντεπεξέλθουν στον ανταγωνισμό, εάν υπήρχε χρόνος αναπροσαρμογής και εξυγίανσης των τραπεζών. Με τις σημερινές συνθήκες το πρωτόκολλο αυτό θα αποτελέσει αιτία καταστροφής".
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:
"Όσον αφορά στις χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες δεν υπάρχει καμία αλλαγή σε ό,τι έχει ψηφισθεί. Η Ελλάδα έχει διαφοροποιηθεί ακόμη και από την ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωση και τα εμπόδια που τυχόν υπάρχουν, στη διακίνηση των φυσικών προσώπων, είναι τέτοια, που δεν επηρεάζουν ουσιαστικά τη Χώρα μας.
Θα πρέπει όλοι να γνωρίζουμε ότι οι συμφωνίες και οι διαπραγματεύσεις δεν γίνονται εύκολα και ο ισχυρότερος αναμφισβήτητα έχει και τη μεγαλύτερη δύναμη".
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
