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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Προξενικής Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Γεωργίας:
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε την 22α Ιανουαρίου 1997 σε συνεδρίαση που διήρκεσε 20' λεπτά περίπου, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Κάρολου Παπούλια, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Προξενικής Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Γεωργίας".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Θεόδωρος Πάγκαλος και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Φλώρος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Σάββας Τσιτουρίδης, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιος Κόρακας, η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κα Μαρία Δαμανάκη, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκκος και οι Βουλευτές κ.κ. Ιωάννης Βαρβιτσιώτης και Χρήστος Κηπουρός.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Νικόλαος Φλώρος, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
"Με την υπό κύρωση Συμφωνία θα ιδρυθεί χωριστή προξενική αρχή στη Γεωργία, η οποία θα βοηθήσει στην αποτελεσματικότερη προστασία ελληνικών συμφερόντων στην περιοχή αρμοδιότητας της, καθώς και στην εξυπηρέτηση Γεωργιανών πολιτών στις δοσοληψίες τους με την Ελλάδα. Η περιοχή που θα καλύψει είναι μεγάλης σημασίας για τη χώρα μας και λόγω της αυξανόμενης οικονομικής δραστηριότητας, τη διέλευση πετρελαίων από την περιοχή και είναι αυτονόητη η σημασία της ενίσχυσης της παρουσίας της χώρας μας σε ένα χώρο όπου η Τουρκία δραστηριοποιείται έντονα. Η συμφωνία είναι βασισμένη στην πρόβλεψη της Συνθήκης της Βιέννης του 1963. Η Γεωργία είναι ιδρυτικό μέλος του Οργανισμού Παρευξείνιας Συνεργασίας και τα τελευταία χρόνια έχουν ξεκινήσει διακρατικές συνεργασίες σε επίπεδο εκπαιδευτικό και η χώρα μας έχει στείλει 5 καθηγητές για τα Πανεπιστήμια όπου φοιτούν και ελληνικές μειονότητες. Το 2% του πληθυσμού έχουν ελληνική καταγωγή, παρότι μιλούν την Τουρκική γλώσσα. Επίσης, έχουν δημιουργηθεί διάφορα προβλήματα από Γεωργιανούς που βρίσκονται αυτή τη στιγμή στην Ελλάδα.
Υπάρχει μόνο ένα πρόβλημα. Η συμφωνία υπεγράφη στην Τυφλίδα, στις 6 Νοεμβρίου 1995 και στη συνέχεια το Σύνταγμα της Γεωργίας, που ψηφίστηκε στις 25 Νοεμβρίου, προβλέπει ότι ένας υπήκοος της Γεωργίας δεν μπορεί να έχει διπλή υπηκοότητα, κάτι το οποίο αναφέρεται στο άρθρο 1 της προξενικής συμφωνίας. Νομίζω, ότι εδώ θα υπάρξει κάποιο πρόβλημα με την κύρωση της συμφωνίας από την πλευρά της Γεωργίας και θα ήθελα να μας ενημερώσει σχετικά ο κ. Υπουργός".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Σάββας Τσιτουρίδης, τόνισε μεταξύ άλλων:
"Το ενδιαφέρον για τη Γεωργία είναι μεγάλο και υπάρχουν ιδιαίτεροι δεσμοί με τη χώρα αυτή και θα πρέπει να αυξήσουμε ακόμα περισσότερο το ενδιαφέρον μας, λόγω και της ύπαρξης σημαντικού αριθμού πολιτών αυτής της χώρας με ελληνική καταγωγή, θα πρέπει να εντείνουμε την προσπάθεια μας και νια καλύτερη παρουσία της Ελλάδος εκεί και για εξυπηρέτηση των πολιτών αυτής της χώρας με ελληνική ρίζα. Θα ήθελα να επισημάνω, εάν η τροποποίηση του Συντάγματος της χώρας αυτής, που έρχεται μετά την κύρωση της συμφωνίας, έχει μελετηθεί από το Υπουργείο των Εξωτερικών και αν πράγματι υπάρχουν διατάξεις οι οποίες δεν θα ενίσχυαν τους δεσμούς φιλίας και συνεργασίας, τους οποίους θέλουμε με τη χώρα αυτή. Θα παρακαλούσα τον κ. Υπουργό να μας δώσει απάντηση και πιστεύουμε, ότι η προξενική σύμβαση είναι ένα απαραίτητο εργαλείο για να επιτύχουμε τους στόχους αυτούς".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιος Κόρακας, είπε ότι το Κ.Κ.Ε. συμφωνεί και ψηφίζει τη Σύμβαση.
Η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κα Μαρία Δαμανάκη, είπε ότι ο Συνασπισμός συμφωνεί και ψηφίζει τη Σύμβαση.
Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκκος, είπε ότι συμφωνεί με τη κύρωση της Σύμβασης.
Ο παριστάμενος Υπουργός Εξωτερικών κ. Θεόδωρος Πάγκαλος, είπε τα εξής:
"Η συμφωνία έχει μεγάλη χρησιμότητα, γιατί στη Γεωργία τα Προξενεία λειτουργούν για τις υποθέσεις των πολιτών της εν λόγω χώρας που θέλουν να συναλλαγούν με τη δική μας χώρα και κυρίως για να χορηγούν ταξιδιωτικά έγγραφα και θεωρήσεις. Στη χώρα αυτή βρίσκονται 80 χιλιάδες Έλληνες, ενώ κατά άλλους υπολογισμούς αγγίζουν τις 150.000 και η επαφή μαζί τους είναι εγκαρδιότατη. Ο Γεωργιανός λαός θεωρεί τον εαυτό του κοντινό και φιλικό λαό προς τους Έλληνες.
Είναι ανάγκη να υπάρξει το Προξενείο και έχουμε καλές σχέσεις και σε πρώτη φάση αυτές τις υποθέσεις τις χειρίζονταν το Προξενείο της Μόσχας. Αργότερα ανοίξαμε το προξενικό γραφείο. Έχουμε καταφέρει, χάρις στην έγκαιρη κινητοποίηση, να αποκτήσουμε δύο λαμπρά κτίρια, το ένα, το οποίο θα χρησιμοποιήσουμε για γραφεία του Προξενείου και της Πρεσβείας και είναι απέναντι από την κεντρική πλατεία της πόλεως. Ως κατοικία του πρέσβεως επιτύχαμε να αγοράσουμε το παλαιό παλάτι του Ρώσου Κυβερνήτη, που είναι το μόνο κτίριο που βρίσκεται μέσα στην ακρόπολη της πόλεως. Έχουμε προοπτικές συνεργασίας στην περιοχή, προσπαθούμε να δημιουργήσουμε τριμερή συνεργασία με τη συμμετοχή της Ελλάδας και για την οποία ενδιαφέρονται οι Ιρανοί, η Αρμενία και το Αρζεμπαϊστάν, με το οποίο έχουμε καλές σχέσεις, αν και είναι υπό την ισχυρή επιρροή της Τουρκίας.
Βέβαια, η Γεωργία έχει μεγάλη αστάθεια και προβλήματα και σε ό,τι αφορά το Σύνταγμα, η γενική μας
εκτίμηση είναι, ότι είναι ένα φιλελεύθερο Σύνταγμα και σε ό,τι αφορά τις ατομικές ελευθερίες και δικαιώματα και σε ό,τι αφορά τα δικαιώματα των οργανωμένων μειονοτήτων. Δεν νομίζω, ότι το Σύνταγμά τους μπορεί να δημιουργήσει οποιεσδήποτε δυσκολίες στις σχέσεις μας. Εξάλλου, οι διεθνείς σχέσεις δεν παρεμβαίνουν συνήθως σε θέματα εσωτερικά των χωρών, πέραν ορισμένων θεμάτων, όπως αυτά των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, τα οποία στην εποχή μας τείνουν να αποκτήσουν μία διεθνή διάσταση, διότι μελετώνται από διεθνείς οργανισμούς, οι οποίοι παρεμβαίνουν και μέσα στους οποίους η κάθε χώρα οφείλει να πάρει θέση.
Είναι μία καλή σύμβαση, θα προωθήσει τα συμφέροντα μας, προσπαθούμε να δημιουργήσουμε τακτικές οδούς επικοινωνίας και με τη Γεωργία και την Αρμενία και το Αρζεμπάιστάν και βεβαίως είναι χώρες μεγάλης στρατηγικής σημασίας και είναι πολύ κοντά σε αποθέματα πετρελαίου, ή χώρες από τις οποίες περνούν αγωγοί πετρελαίου και άλλες εγκαταστάσεις".
Τέλος το νομοσχέδιο έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ'όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών ''Κύρωση Προξενικής Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Γεωργίας", τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑ.ΣΟ.Κ. κ. Νικολάου Φλώρου, της Νέας Δημοκρατίας κ. Σάββα Τσιτουρίδη, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιου Κόρακα, της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κας Μαρίας Δαμανάκη, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Ρόκκου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή ως έχει.
Αθήνα, 23 Ιανουαρίου 1997
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