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Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λιθουανίας για την οικονομική, βιομηχανική και τεχνολογική συνεργασία".
 ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε την 22α Ιανουαρίου 1997 σε συνεδρίαση που διήρκεσε 10' λεπτά περίπου, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Κάρολου Παπούλια, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λιθουανίας για την οικονομική, βιομηχανική και τεχνολογική συνεργασία".
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Θεόδωρος Πάγκαλος και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιος Αλευράς, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Σάββας Τσιτουρίδης, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστης Κολοζώφ, η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κα Μαρία Δαμανάκη και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκκος.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Αθανάσιος Αλευράς, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
"Η παρούσα συμφωνία αφορά τη συνεργασία στον τομέα της οικονομίας, της βιομηχανίας και της τεχνολογίας ανάμεσα στην Eλληνική Δημοκρατία και την σχετικά νεοσύστατη Δημοκρατία της Λιθουανίας. Υπάρχουν και άλλες συμβατικές συνεργασίες ανάμεσα στις δύο χώρες, όπως στους τομείς του τουρισμού, των μεταφορών ή της αστυνομικής συνεργασίας. Η σύμβαση έχει σκοπό να ευνοήσει αυτή τη συνεργασία. Προβλέπει τη δημιουργία μεικτής επιτροπής, η οποία θα παρακολουθήσει τις σχέσεις στους τομείς αυτούς ανάμεσα στις δύο χώρες. Επίσης, λαμβάνει μέριμνα για τη δημιουργία καταλλήλων συνθηκών ανάπτυξης και συνεργασίας ανάμεσα στις δύο χώρες.
Με τις σκέψεις αυτές, ζητούμε την ψήφιση της συμφωνίας".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Σάββας Τσιτουρίδης, τόνισε μεταξύ άλλων:

"Οι σημαντικές πολιτικές και κοινωνικές μεταβολές σε αυτήν την χώρα, αλλά και στις άλλες χώρες της γης δημιουργούν νέα δεδομένα, μεταβολές στις οικονομικές δομές αυτών των χωρών. Η Ελλάδα θα πρέπει να παρακολουθεί τις οικονομικές εξελίξεις σε αυτές τις χώρες, όπως είναι η Λιθουανία. Θα πρέπει να προσπαθήσουμε να ενισχύσουμε και προς αυτήν την κατεύθυνση την οικονομική, βιομηχανική και τεχνολογική συνεργασία.

 Θέλω να πιστεύω, ότι εκτός από τη Λιθουανία, η χώρα μας θα προχωρήσει σε αντίστοιχες συμφωνίες συνεργασίας στο βιομηχανικό, οικονομικό και τεχνολογικό τομέα με τις άλλες χώρες του συγκεκριμένου γεωγραφικού χώρου.

Με τις σκέψεις αυτές, είμαστε σύμφωνοι με την κύρωση αυτής της συμφωνίας ανάμεσα στη χώρα μας και στην κυβέρνηση της Λιθουανίας".

 Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστης Κολοζώφ, είπε ότι το Κ.Κ.Ε. συμφωνεί με την κύρωση της Σύμβασης.

Η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κα Μαρία Δαμανάκη, είπε ότι ο Συνασπισμός συμφωνεί και ψηφίζει τη Σύμβαση.

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκκος, είπε ότι συμφωνεί με την κύρωση της Σύμβασης.

Ο παριστάμενος Υπουργός Εξωτερικών κ. Θεόδωρος Πάγκαλος, είπε ότι τον Μάρτιο έχει ορισθεί η επίσκεψη του Προέδρου της Λιθουανίας, ο οποίος προσεκλήθη από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. 

Με την ευκαιρία αυτή, ελπίζουμε, ότι θα υπάρξει σημαντική προώθηση των σχέσεων μας.

 Τέλος το νομοσχέδιο έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του, oμόφωνα.

 Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

 Ε Κ Θ Ε Σ Η

 Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ' όψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λιθουανίας για την οικονομική, βιομηχανική και τεχνολογική συνεργασία", τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑ.ΣΟ.Κ. κ. Αθανασίου Αλευρά, της Νέας Δημοκρατίας κ. Σάββα Τσιτουρίδη, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστη Κολοζώφ, της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κας Μαρίας Δαμανάκη και του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Ρόκκου, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή ως έχει.
             Αθήνα, 23 Ιανουαρίου 1997
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