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Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης της Κυπριακής Δημοκρατίας για συνεργασία σε θέματα ασφαλείας".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε στις 9 Δεκεμβρίου 1996 σε μία (1) συνεδρίαση, που διήρκεσε μία ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ηλία Παπαηλία, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης της Κυπριακής Δημοκρατίας για συνεργασία σε θέματα ασφαλείας".
Στη διάρκεια της συνεδριάσεως το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Γεωργόπουλος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Γαρουφαλιάς, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιος Κόρακας, ο Ειδικός Αγορητής του ΣΥΝ κ. Φώτης Κουβέλης, ο Ειδικός Αγορητής του ΔΗ.Κ.ΚΙ. κ. Ιωάννης Καρακώστας και ο Βουλευτής κ. Προκοπής Παυλόπουλος.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Γεωργόπουλος, είπε μεταξύ άλλων ότι το συζητούμενο σχέδιο νόμου στοχεύει στην ανάπτυξη της συνεργασίας, στην παροχή αμοιβαίας βοήθειας και στην καταπολέμηση της τρομοκρατίας, του οργανωμένου εγκλήματος και της διακίνησης ναρκωτικών.
Προβλέπεται, επίσης, κατά σαφή τρόπο, η ανταλλαγή πληροφοριών και η κοινοποίηση των στοιχείων, που βοηθούν στην πρόληψη των ανωτέρω εγκλημάτων, με προϋπόθεση τον σεβασμό προς τις εθνικές νομοθεσίες και με κριτήριο πάντα την διαφύλαξη και προστασία τυχόν απορρήτων.
Επίσης, δημιουργείται συντονιστική επιτροπή και από τις δύο πλευρές, για την παρακολούθηση της εφαρμογής της συμφωνίας, η οποία θα προεδρεύεται από τους αρμόδιους Υπουργούς, με συμμετοχή αντιπροσώπων και άλλων εμπειρογνωμόνων.
Η παρούσα συμφωνία, κατέληξε ο κ. Εισηγητής της Πλειοψηφίας, δεν θα επηρεάσει δικαιώματα και υποχρεώσεις, που προκύπτουν από άλλες διεθνείς συμφωνίες των συμβαλλομένων μερών και συνομολογείται για απεριόριστη χρονική περίοδο, εφόσον καμία από τις δύο πλευρές δεν την αναστείλει, ειδοποιώντας εγγράφως την άλλη πλευρά.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Γαρουφαλιάς, είπε ότι με τις επαγγελματικές εξελίξεις που υπάρχουν στην τρομοκρατία, το λαθρεμπόριο ναρκωτικών και το οργανωμένο έγκλημα, είναι επιτακτική η ανάγκη να προχωρήσουμε σε διακρατικές συμφωνίες, ώστε να διευκολύνονται οι αρμόδιες υπηρεσίες.
Είναι γεγονός, συνέχισε, ότι οι φίλες σχέσεις και οι δεσμοί που μέχρι τώρα υπάρχουν με τον Κυπριακό Λαό, επέβαλαν να υπάρχει μια τέτοια συμφωνία, η οποία δεν θα έρχεται σε αντιπαραθέσεις με άλλες διεθνείς συμφωνίες που έχουν υπογράψει τα δύο μέλη.
Ακολούθως ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γ. Γαρουφαλιάς, αφού προέβη σε ορισμένες παρατηρήσεις και επισημάνσεις επί των διατάξεων του νομοσχεδίου, και τάχθηκε υπέρ της συμμετοχής, στη συντονιστική επιτροπή και ενός μέλους της ΠΟΑΣΥ, δήλωσε ότι η Νέα Δημοκρατία ψηφίζει το νομοσχέδιο επί της αρχής.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιος Κόρακας, αφού έκανε ορισμένες παρατηρήσεις στα άρθρα 1 παρ. 1, παρ. 2 εδαφ. β', και στο άρθρο 4 δήλωσε τις επιφυλάξεις του κόμματος του για την ψήφιση των άρθρων του νομοσχεδίου όπως έχουν διατυπωθεί και ζήτησε τη συμμετοχή της ΠΟΑΣΥ στη Συντονιστική Επιτροπή, που προβλέπεται από τις διατάξεις του νομοσχεδίου.
Ο Ειδικός Αγορητής του ΣΥΝ κ. Φώτης Κουβέλης, είπε ότι κατ' αρχήν ψηφίζει το συζητούμενο σχέδιο νόμου, εξέφρασε όμως, παράλληλα, ορισμένες επιφυλάξεις, όσον αφορά την διατύπωση των διατάξεων του νομοσχεδίου και ειδικότερα για την περίπτωση λ' του άρθρου 1, αλλά και για την φράση "διασφάλιση κρατικών συνόρων και αποτροπή της παράνομης πρόσβασης σ' αυτά", παρατηρώντας ότι όχι μόνο δεν έχουμε κοινά σύνορα, αλλά ούτως ή άλλως για μεν την Κύπρο, αυτό είναι υποχρέωση της Κυπριακής Αστυνομίας, για δε την Ελλάδα, είναι υποχρέωση της Ελληνικής Αστυνομίας. Δεν υπάρχει κοινός τόπος, είπε, κατά συνέπεια δεν προκύπτει ανάγκη συνεργασίας.
Ο Ειδικός Αγορητής του ΔΗ.Κ.ΚΙ. κ. Ιωάννης Καρακώστας, είπε στην αρχή της ομιλίας του, ότι το ΔΗ.Κ.ΚΙ., συμφωνεί με την κύρωση της υπό συζήτηση συμφωνίας, τονίζοντας μεταξύ άλλων, ότι στοχεύει στην καταπολέμηση της εγκληματικότητας, ή άλλων μορφών σύγχρονης εγκληματικότητας, όπως είναι το οργανωμένο έγκλημα, τα ναρκωτικά και άλλα.
Βεβαίως, πρόσθεσε, η Συμφωνία παρουσιάζει ατέλειες. Το κείμενο δεν είναι τέλειο από πλευράς λεκτικής διατύπωσης και σε ορισμένα σημεία ουσιαστικής διατύπωσης. Έχουν επίσης παραληφθεί σημαντικές μορφές εγκληματικότητας της σύγχρονης εποχής. Μια από αυτές είναι η σεξουαλική εκμετάλλευση ανηλίκων και το εμπόριο, με κάθε μορφή, της ανθρώπινης ύπαρξης. Είναι μια μορφή εγκληματικότητας, η οποία θα πρέπει να συμπεριληφθεί στη σειρά των τόσων μορφών εγκλημάτων, που διατυπώνονται στην Συμφωνία, είπε καταλήγοντας και ζήτησε να συμπεριληφθεί και η συμμετοχή της ΠΟΑΣΥ στη Συντονιστική Επιτροπή.
Ο Υπουργός Δημόσιας Τάξης κ. Γεώργιος Ρωμαίος, σε σύντομη παρέμβαση του, είπε ότι με την παρούσα συνθήκη, επισημοποιείται μία συνεργασία που ήδη υπάρχει και διευκρίνισε ότι η φράση "διασφάλιση συνόρων" αναφέρεται στους λαθρομετανάστες, πρόβλημα που απασχολεί, εξ ίσου, την Ελλάδα και την Κύπρο.
Για τη συμμετοχή των συνδικαλιστών στη Συντονιστική Επιτροπή, τόνισε, ότι εδώ πρόκειται για Διακρατική Συντονιστική Επιτροπή για την εφαρμογή της Συμφωνίας.
Άλλωστε, πρόσθεσε, η Σύμβαση, ως γνωστόν, δεν μπορεί να αλλάξει.
Δέχθηκε, επίσης, την παρατήρηση του Βουλευτή κ. Προκοπή Παυλόπουλου, όσον αφορά την προσθήκη ενός νέου άρθρου, με το οποίο θα ρυθμίζονται, κατ' εφαρμογή του άρθρου 43 2β' του Συντάγματος, τα ειδικότερα τεχνικά ή λεπτομερειακά θέματα της παρούσης Συνθήκης, προσθέτοντας ότι θα μελετήσει το θέμα κατά τη συζήτηση στην Ολομέλεια.
Τέλος, το νομοσχέδιο έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης "Κύρωση συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης της Κυπριακής Δημοκρατίας για συνεργασία σε θέματα ασφαλείας", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριου Γεωργόπουλου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Γεώργιου Γαρουφαλιά, του Ειδικού Αγορητή Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιου Κόρακα, του Ειδικού Αγορητή του ΣΥΝ κ. Φώτη Κουβέλη, του Ειδικού Αγορητή του ΔΗ.Κ.ΚΙ. κ. Ιωάννη Καρακώστα, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 9 Δεκεμβρίου 1996
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