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Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αρμενίας για διεθνείς οδικές επιβατικές και εμπορευματικές μεταφορές".

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε την 18η Μαρτίου 1997 σε μία συνεδρίαση που διήρκεσε περίπου 10 λεπτά, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Λάμπρου Κανελλόπουλου, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αρμενίας για διεθνείς οδικές επιβατικές και εμπορευματικές μεταφορές".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Εμμανουήλ Λουκάκης.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Ηλιάδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Γκελεστάθης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Μουσταφά Μουσταφά, και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Ιωάννης Αράπης.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Ηλιάδης, εισηγούμενος την ψήφιση της σύμβασης, είπε μεταξύ άλλων:

"Πρόκειται για μια Συμφωνία, που υπεγράφη από τους Υπουργούς Εξωτερικών των δύο χωρών, στις 18 Ιουνίου 1996 και αφορά τις διεθνείς οδικές μεταφορές και ρυθμίζει θέματα που αφορούν τη μεταφορά επιβατών και εμπορευμάτων μεταξύ των δύο χωρών, καθώς και δια μέσου των επικρατειών τους. Σκοπός, φυσικά, είναι να συμβάλει στην ανάπτυξη της συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών στον τομέα των μεταφορών, με βάση την αρχή του αμοιβαίου συμφέροντος.

Η έναρξη ισχύος της Συμφωνίας γίνεται μετά την ανταλλαγή επιστολών ανάμεσα στα δύο μέρη, στις οποίες θα επισημαίνεται η ολοκλήρωση των προβλεπόμενων για κάθε χώρα, νόμιμων και συνταγματικών διαδικασιών.

Η ισχύς της είναι καθορισμένη για ένα χρόνο, θα παρατείνεται αυτοδικαίως ανά ένα έτος και λήγει με την καταγγελία της από οποιοδήποτε από τα συμβαλλόμενα μέρη, 6 μήνες πριν τη λήξη της Συμφωνίας. 

Τα τρία πρώτα άρθρα της Συμφωνίας καθορίζουν το πεδίο εφαρμογής και αποσαφηνίζουν κάποιους κρίσιμους όρους -εργαλεία για την κατανόηση της Συμφωνίας. 

Τα έξι επόμενα άρθρα αναφέρονται στις επιβατικές μεταφορές και ρυθμίζουν τον τρόπο που θα γίνονται τα διάφορα είδη αυτών.

Τα τέσσερα επόμενα άρθρα αναφέρονται στις εμπορευματικές μεταφορές. 

Τα πέντε τελευταία άρθρα περιλαμβάνουν γενικές διατάξεις που καθορίζουν διαδικασίες εφαρμογής της Συμφωνίας. Προβλέπουν ακόμη τη σύσταση μικτής επιτροπής, που θα καθορίζει τις λεπτομέρειες της εφαρμογής της και προβλέπουν κάποιες απαλλαγές στις μεταφορές από δασμούς - τέλη κ.λπ.." 

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Γκελεστάθης, τόνισε τα εξής:

"Συμφωνούμε απόλυτα με την εμπεριστατωμένη εισήγηση του Εισηγητού της Πλειοψηφίας. Πρόκειται για μια τυπική Συμφωνία του Υπουργείου Μεταφορών.

Θα ήθελα μόνο, να κάνω δύο επισημάνσεις.

Στην εισηγητική έκθεση εκεί που αναφέρεται "...ολοκλήρωση των συνταγματικών διατάξεων" θα έπρεπε να λέει "... των συνταγματικών διαδικασιών" και η δεύτερη παρατήρησή μου αφορά το άρθρο 18, όπου λέει ότι θα παρατείνεται η Συμφωνία σιωπηλά για ένα έτος. Θα πρότεινα να ορίζεται όχι για ένα έτος, αλλά επ' αόριστο.

Τέλος, υπερψηφίζουμε το υπό συζήτηση νομοσχέδιο."

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου, εψήφισε την κύρωση της Συμφωνίας, διατυπώνοντας μόνο την αντίρρηση του για τη διάρκεια του ενός έτους.

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου, κ. Μουσταφά Μουσταφά, ετάχθη υπέρ της κύρωσης της Συμφωνίας.

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος, κ. Ιωάννης Αράπης είπε ότι ψηφίζει την παρούσα Συμφωνία, γιατί συμβάλλει στη σύσφιξη των σχέσεων των δύο χωρών.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εργασίας και Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Εμμανουήλ Λουκάκης, είπε ότι η σύμβαση αυτή έχει μεγάλο ενδιαφέρον για τη χώρα μας, γιατί έτσι θα επιτύχουμε τη σύσφιγξη των εμπορευματικών μας σχέσεων με το Ιράν, χωρίς την απαραίτητη διέλευσή μας από την Τουρκία.

Τέλος, το νομοσχέδιο έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του, ομόφωνα, από την Επιτροπή και τον παριστάμενο Υφυπουργό Μεταφορών και Επικοινωνιών.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αρμενίας για διεθνείς οδικές επιβατικές και εμπορευματικές μεταφορές", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Νικολάου Ηλιάδη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας, κ. Νικολάου Γκελεστάθη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας, κ. Σταύρου Παναγιώτου, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου, κ. Μουσταφά Μουσταφά και του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Ιωάννη Αράπη, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρον και στο σύνολό του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 18 Μαρτίου 1997
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