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Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Eξωτερικών "Κύρωση Συμφώνου Φιλίας και Συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αρμενίας".

 ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

 Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε την 14η Aπριλίου 1997 σε συνεδρίαση που διήρκεσε 20 λεπτά περίπου, υπό την Προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Ηλία Παπαδόπουλου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφώνου Φιλίας και Συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αρμενίας".

Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υπουργός Εξωτερικών, κ. Θεόδωρος Πάγκαλος, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιος Μάτης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ευγένιος Χαϊτίδης, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Νικόλαος Γκατζής, η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κα Μαρία Δαμανάκη, καθώς και ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Καψής.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Αθανάσιος Μάτης, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:

" Η Βουλή των Ελλήνων αποφάσισε όπως η 24η Απριλίου εκάστου έτους, εορτάζεται ως επέτειος της γενοκτονίας των Αρμενίων.

Η Αρμενία είναι αδελφός λαός και έχουμε κοινή ιστορική διαδρομή και κοινή πίστη. Από το 1991 που αναγνωρίσαμε την Αρμενία, έχουν έρθει στην Ελλάδα όλοι οι Υπουργοί Εξωτερικών, ο Αρχιστράτηγος του Αρμενικού Στρατού και εκκρεμεί επίσκεψη του Προέδρου της Δημοκρατίας μας, ο οποίος απεδέχθη πρόσκληση του Προέδρου της Αρμενίας. Η σύμβαση ισχύει για 10 χρόνια και μπορεί να ανανεώνεται σιωπηλά ανά 5 χρόνια.

Εισηγούμαι την ομόφωνη ψήφιση της Σύμβασης".

Ο Εισηγητής Μειοψηφίας κ. Ευγένιος Χαϊτίδης, ανέφερε τα εξής:

"Είμαι ευτυχής που συζητάμε το σύμφωνο φιλίας και συνεργασίας με την Αρμενία. Ο αρμενικός λαός, ύστερα από αγώνες δεκαετιών και μια γενοκτονία, έχει αποκτήσει τη δική του ανεξαρτησία και εθνική υπόσταση. Με τον αρμενικό λαό μας συνδέουν θεσμοί ιστορικοί και φιλίας και δεν θα είναι υπερβολή να πω ότι χάρη στον αρμενικό λαό και ελάχιστους άλλους, δεν ισχύει ο ισχυρισμός περί αναδέλφου Ελληνικού Έθνους. Λόγω της θέσης της Αρμενίας, μπορούμε σε συνεργασία να αποτελέσουμε το αντίπαλο δέος, απέναντι αναλόγων πρωτοβουλιών και ενεργειών, που αναλαμβάνει η Τουρκία στην περιοχή.

Επικυρώνουμε τη Συμφωνία προς όφελος των δύο λαών και της Ελληνοαρμενικής φιλίας".

Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Νικόλαος Γκατζής, είπε ότι το Κ.Κ.Ε. δεν συμφωνεί και δεν ψηφίζει τη Σύμβαση. 

Η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κα Μαρία Δαμανάκη, είπε ότι συμφωνούν με την κύρωση της Σύμβασης.

Ο παριστάμενος Υπουργός Εξωτερικών κ. Θεόδωρος Πάγκαλος, είπε τα εξής:

"Η Αρμενική Βουλή έχει ψηφίσει ομοφώνως όλες τις Συμβάσεις, που σχετίζονται με την Ελλάδα. Πρόκειται για Χώρα, η οποία δοκιμάζεται, είναι προσανατολισμένη προς την Ελλάδα και συνδέεται μαζί μας με ιστορικούς δεσμούς και δεσμούς αλληλεγγύης. Λυπούμαι, γιατί η Ελληνική Βουλή, λόγω της στάσεως του Κομμουνιστικού Κόμματος, δεν μπορεί να δώσει μήνυμα αλληλεγγύης προς τον Αρμενικό Λαό. Θα εξηγήσουμε στους Αρμενίους ότι έχουμε ένα Κόμμα, το οποίο παρουσιάζει ιδιαίτερα προβλήματα ως προς την προσέγγιση της σύγχρονης πραγματικότητας".

Τέλος το νομοσχέδιο έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του, κατά πλειοψηφία.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

 Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Eξωτερικών "Κύρωση Συμφώνου Φιλίας και Συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αρμενίας", τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑ.ΣΟ.Κ. κ. Αθανασίου Μάτη, της Νέας Δημοκρατίας κ. Ευγενίου Χαϊτίδη, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Νικολάου Γκατζή, της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κας Μαρίας Δαμανάκη, καθώς και του μέλους της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή ως έχει.

 Αθήνα, 14 Απριλίου 1997
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