ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Θ' - ΣΥΝΟΔΟΣ Α'

ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Eξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Σοσιαλιστικής Δημοκρατίας του Βιετνάμ για την οικονομική, βιομηχανική και τεχνολογική συνεργασία".

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε την 14η Aπριλίου 1997 σε συνεδρίαση που διήρκεσε 1 ώρα περίπου, υπό την Προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Ηλία Παπαδόπουλου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Σοσιαλιστικής Δημοκρατίας του Βιετνάμ για την οικονομική, βιομηχανική και τεχνολογική συνεργασία".

Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υπουργός Εξωτερικών, κ. Θεόδωρος Πάγκαλος, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιος Μάτης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ευγένιος Χαϊτίδης, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Νικόλαος Γκατζής, η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κα Μαρία Δαμανάκη και οι Βουλευτές κ.κ. Ιωάννης Καψής, Ιωάννης Βαρβιτσιώτης, Αλέξανδρος Παπαδόγγονας, Χρήστος Βυζοβίτης και Κυριάκος Σπυριούνης.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Αθανάσιος Μάτης, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής: "Στις 12.1.96 υπεγράφη στην Αθήνα μεταξύ της Ελληνικής Κυβέρνησης και της Κυβέρνησης του Βιετνάμ η σύμβαση για την οικονομική, βιομηχανική και τεχνολογική συνεργασία. Το Βιετνάμ είναι μια χώρα με 75 εκατομμύρια κατοίκους και χαρακτηρίζεται από ταχύτατη οικονομική ανάπτυξη.

Τα τελευταία 10 χρόνια η Κυβέρνηση του Βιετνάμ έχει αποδυθεί σε έναν αγώνα προσέλκυσης επενδυτών, με πολύ καλά αποτελέσματα. Θεωρείται η πρώτη παγκόσμια εξαγωγική δύναμη στο ρύζι και η δεύτερη στον καφέ. Ο πλούτος, όμως, είναι στην θάλασσα όπου υπάρχει πετρέλαιο και φυσικό αέριο και όπου η Κίνα έχει διεκδικήσεις.

Το Βιετνάμ ήταν από τις πρώτες χώρες που αναγνώρισαν τα Σκόπια ως "Δημοκρατία της Μακεδονίας" και αυτός ήταν ένας βασικός λόγος που δεν είχαμε πολύ καλές διπλωματικές σχέσεις. Τον τελευταίο καιρό υπήρξε μία προσέγγιση και κυρίως μετά το 1995, όταν η Ευρωπαϊκή Ένωση χαιρέτισε τη σύναψη διπλωματικών σχέσεων Βιετνάμ-ΗΠΑ και όταν το Βιετνάμ έκανε βήματα να ενταχθεί στην Ένωση των Κρατών της Νοτιoανατολικής Ασίας. Το Βιετνάμ είναι μέλος του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου από το 1976 και του ΟΗΕ από το 1977.

Η Συμφωνία που συζητάμε προβλέπει τον τρόπο, τη μέθοδο, τους στόχους και τις προϋποθέσεις για να υλοποιηθεί αυτή η Σύμβαση, που αναφέρεται στην οικονομική, στη βιομηχανική και ειδικότερα στην τεχνολογική συνεργασία. Προτείνω την ψήφιση της Σύμβασης".

 Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ευγένιος Χαϊτίδης, ανέφερε τα εξής: "Η οικονομική ανάπτυξη του Βιετνάμ συνοδεύτηκε από την όξυνση των ανισοτήτων, την άνοδο της εγκληματικότητας και της διαφθοράς, ενώ το 50% του πληθυσμού βρίσκεται στα όρια της φτώχειας. Υπάρχουν σοβαρά προβλήματα, όπως ο υπερπληθυσμός, η ανεργία, η αύξηση του τιμαρίθμου σε συνδυασμό με τις πολύ χαμηλές αμοιβές.

 Η σημερινή Σοσιαλιστική Δημοκρατία του Βιετνάμ δεν σέβεται τις Διεθνείς Συμβάσεις και αποφάσεις, όπως είναι η απόφαση του ΟΗΕ για την ονομασία των Σκοπίων και προσβάλλει την Ελλάδα, όταν αναγνωρίζει τη χώρα αυτή σαν "Δημοκρατία της Μακεδονίας". Λυπούμαι, γιατί για μια ακόμη φορά η Ελλάδα συνάπτει ετεροβαρείς συμφωνίες με χώρες που την βλάπτουν και δεν κατοχυρώνουν την αξιοπρέπειά της.

 Με το άρθρο 2 αφήνεται η δυνατότητα της μεταφοράς επίσημα εργατικού δυναμικού στην Ελλάδα, με προσωπικό το οποίο θα φέρουν εδώ ως ειδικευμένο και με αμοιβές των 30 δολαρίων.

 Στο άρθρο 3 παρ. 2, υπάρχει ο κίνδυνος να αναλάβουμε την υποχρέωση να οργανώσουμε δραστηριότητες για την προώθηση του εμπορίου. Όμως, επειδή το Βιετνάμ είναι η μεγαλύτερη εξαγωγική χώρα ρυζιού και σε τιμές πολύ χαμηλές, υπάρχει κίνδυνος για το ελληνικό ρύζι, το οποίο ήδη δυσκολευόμαστε να διαθέσουμε.

Στο άρθρο 5, δεν περιγράφονται οι συγκεκριμένοι μηχανισμοί και η επίλυση των διαφορών αφήνεται στην καλή διάθεση των συμβαλλομένων, η οποία, από πλευράς Βιετνάμ και σε σχέση με όσα ανέφερα για το Σκόπια, δεν βλέπουμε να υπάρχει.

Θα συμφωνούσα με την επικύρωση της συμφωνίας, εάν ο κ. Υπουργός δεχόταν τις αντιρρήσεις μου και διόρθωνε ή συμπλήρωνε αντίστοιχα τη Σύμβαση, με πρώτο όρο την επαναδιατύπωση εκ μέρους του Βιετνάμ την αναγνώριση του Κράτους των Σκοπίων ως FYROM. Διαφορετικά καταψηφίζουμε τη Σύμβαση, διότι, μεταξύ των άλλων, το Βιετνάμ δείχνει περιφρόνηση στη διεθνή νομιμότητα και εχθρική διάθεση έναντι της Ελλάδος".

Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Νικόλαος Γκατζής, ανέφερε τα εξής :

"Είναι γνωστή η ιστορία της Χώρας και τα δεινά του Λαού της για να αποκτήσει την ανεξαρτησία του και να οικοδομήσει το μέλλον.

Πιστεύουμε ότι η συνεργασία αποβαίνει προς όφελος των δύο Λαών και θα ψηφίσουμε τη Σύμβαση".

H Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου, κα Μαρία Δαμανάκη, είπε τα εξής: "Συμφωνούμε με την κύρωση της Σύμβασης. Μου προκαλούν, όμως, εντύπωση ορισμένα επιχειρήματα, κυρίως από πλευράς Νέας Δημοκρατίας, τα οποία δεν αντιλαμβάνομαι, πού αποσκοπούν. Τα επιχειρήματα για ορισμένα προϊόντα και για τις εμπορικές ανταλλαγές προξενούν την εντύπωση ότι αγνοείται το γεγονός ότι η Ελλάδα αποτελεί μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ότι ζούμε σε κόσμο, χωρίς σύνορα".

Ο παριστάμενος Υπουργός Εξωτερικών κ. Θεόδωρος Πάγκαλος, ανέφερε, μεταξύ άλλων, τα εξής :

" Είναι ακραίο να εξαρτηθεί η πορεία των σχέσεων της χώρας μας, με κάποιες άλλες χώρες, από τη θέση που κράτησαν στην αναγνώριση του Κράτους των Σκοπίων. Με το να τιμωρούμε άλλες χώρες, σταματώντας την εξέλιξη των σχέσεών μας, τιμωρούμεθα ταυτόχρονα και εμείς.

Γιατί πρέπει να απομονώσουμε το Βιετνάμ, ενώ την ίδια στιγμή έχουμε καλές σχέσεις με τη Βουλγαρία, τη Ρωσία και την Κίνα; Δεν μπορώ να αποσύρω τη σύμβαση από τη Βουλή, γιατί φοβάμαι ότι στο Πεκίνο, στη Μόσχα, στη Σόφια θα πάρουν και εκεί το μήνυμα και θα πουν ότι οι Έλληνες βάζουν ως όρο, για την ανάπτυξη των σχέσεών τους με το εξωτερικό, τον τρόπο αναγνώρισης των Σκοπίων.

Το Βιετνάμ θα εξελιχθεί σε μία μεγάλη δύναμη και θα επηρεάσει το μέλλον της περιοχής, η οποία συνεχώς αναβαθμίζεται και γι' αυτό το λόγο θα ανοίξει η Ελλάδα πρεσβεία στο Βιετνάμ.

Σ' ό,τι αφορά το ναυτιλιακό θέμα, εκεί πραγματικά θα έχουμε μεγάλο όφελος, γιατί το Βιετνάμ δεν έχει καθόλου στόλο. Το σύνολο του εμπορίου του και του εμπορίου των εσωτερικών χωρών γίνεται με ξένα πλοία και ένα μεγάλο μέρος του εμπορίου του ιδίου του Βιετνάμ, λόγω της πολύ κακής κατάστασης των υποδομών των μεταφορών και του μεγάλου μήκους της χώρας, γίνεται με πλοία. Έχουμε εκεί μία μεγάλη αγορά, στην οποία εργάζονται εκατοντάδες ελληνικά πλοία και έχουμε συμφέρον να υποστηρίξουμε τη θέση μας.

Το θέμα της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών ναυπηγοεπισκευαστικών μονάδων δεν υπάρχει τρόπος να αντιμετωπιστεί. Οι εφοπλιστές δεν μπορούν να ελεχθούν".

Τέλος το νομοσχέδιο έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του, κατά πλειοψηφία.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

 Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Eξωτερικών "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Σοσιαλιστικής Δημοκρατίας του Βιετνάμ για την οικονομική, βιομηχανική και τεχνολογική συνεργασία", τις αγορεύσεις των Εισηγητών του ΠΑ.ΣΟ.Κ. κ. Αθανασίου Μάτη, της Νέας Δημοκρατίας κ. Ευγενίου Χαϊτίδη, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Νικολάου Γκατζή, της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κας Μαρίας Δαμανάκη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή ως έχει.

 Αθήνα, 14 Απριλίου 1997
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