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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων στο σχέδιο νομού του Υπουργείου Πολιτισμού "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αρμενίας για συνεργασία στους τομείς της εκπαίδευσης του πολιτισμού και της επιστήμης.
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων συνήλθε, την 14η Μαΐου 1997. σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 1 ώρα, υπό την Προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής. κ. Φώτη Χατζημιχάλη, με αντικείμενο την εξέταση και επεξεργασία του σχεδίου νομού του Υπουργείου Πολιτισμού "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αρμενίας για συνεργασία στους τομείς της εκπαίδευσης, του πολιτισμού και της επιστήμης".
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υπουργός Πολιτισμού, κ. Ευάγγελος Βενιζέλος.
Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Νικόλαος Λεβογιάννης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Σταύρος Παπαδόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Νικόλαος Γκατζής, οι Ειδικές Αγορήτριες του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου, κυρία Ανδριανή Λουλέ και του ΔΗ.Κ.ΚΙ., κυρία Βασιλική Αράπη Καραγιάννη και οι Βουλευτές - μέλη της Επιτροπής κ.κ. Δημήτριος Παντερμαλής, Θεόδωρος Γεωργιάδης, Ελένη Ανουσάκη, Γεώργιος Ορφανός, Αθανάσιος Παναγιωτόπουλος και Κυριάκος Σπυριούνης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Νικόλαος Λεβογιάννης, εχαρακτήρισε ολοκληρωμένη την Συμφωνία και παρετήρησε ότι καλύπτει ευρύτατο φάσμα τομέων συνεργασίας.
Στη συνέχεια ανεφέρθη στους παραδοσιακούς δεσμούς φιλίας μεταξύ των Λαών της Ελλάδος και της Αρμενίας και ετόνισε ότι το δυναμικό κομμάτι του Ελληνισμού, που διαβιεί στις Χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, χρειάζεται την συμπαράσταση της Ελλάδος για να αξιοποιήσει τις δυνατότητες και προοπτικές, που δημιουργούνται.
Επεσήμανε, ακόμη, τους κινδύνους, που αντιμετώπισε ο εκεί Ελληνισμός στη μακρόχρονη και κατά κανόνα, επώδυνη πορεία του και ανεφέρθη στα οράματα και τους πόθους των Ελλήνων της περιοχής για τη διατήρηση του εθνικού μας πολιτισμού και την διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας.
Γίνεται προσπάθεια όλων μας, υπεγράμμισε, για την αναζωογόνηση των παλαιών συνθηκών, την ίδρυση σχολείων και την ανάπτυξη πολιτιστικών δραστηριοτήτων.
Γενικώτερα, για την επίτευξη των σκοπών της Συμφωνίας, προωθείται η άμεση συνεργασία μεταξύ των Μορφωτικών και Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων και αναλαμβάνεται υποχρέωση για την ανταλλαγή επιστημονικού προσωπικού και την χορήγηση υποτροφιών, ενώ ενθαρρύνεται η ανταλλαγή γνώσεων και εμπειρίας σε όλα τα επίπεδα της εκπαίδευσης.
Διευκολύνεται η σύμπραξη στην ανάπτυξη των τουριστικών ανταλλαγών και ενθαρρύνεται η συνεργασία στον τομέα του Τύπου και των Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης.
Επιδιώκεται η συνεργασία στους τομείς του αθλητισμού και της νεότητας.
Μετά από σύναψη ειδικής συμφωνίας, ιδρύονται πολιτιστικά κέντρα στις Πρωτεύουσες των δυο Χωρών και δίδεται έμφαση στην ανάπτυξη των σχέσεων τους στα πλαίσια της UNESCO.
Τέλος, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας ετόνισε ότι δημιουργούνται ευνοϊκές συνθήκες για τη συστηματική διδασκαλία της ελληνικής γλωσσάς και υπεγράμμισε ότι η Συμφωνία θεωρείται ιδιαίτερα σημαντική για τους Έλληνες, που ζουν στην περιοχή και τα συμφέροντα της Πατρίδας μας.
Προτείνω, κατέληξε ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, την κύρωση της Συμφωνίας.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Σταύρος Παπαδόπουλος, επεσήμανε ότι η συνεργασία στους τομείς του Πολιτισμού, της Εκπαίδευσης και της Επιστήμης συνδέει ψυχικά τους Λαούς και συμβάλλει στην προαγωγή των σχέσεων τους και σε άλλους τομείς.
Οι δεσμοί αγάπης, φιλίας και συνεργασίας, είπε που συνέχουν τους Λαούς της Ελλάδος και της Γεωργίας δημιουργούν μία ακόμη, ευκαιρία προβολής του πολιτισμού μας.
Στη συνέχεια πρότεινε την δημιουργία Πνευματικού Πολιτιστικού Κέντρου, το οποίο μέσω της ανταλλαγής θιάσων και μουσικών και καλλιτεχνικών συγκροτημάτων θα προβάλει την ακτινοβολία του ελληνικού πνεύματος και το μεγαλείο της ελληνικής ψυχής. Οι σκηνές των κρατικών μας θεάτρων, ετόνισε, με τις παραστάσεις έργων των αρχαίων τραγικών μπορούν να γίνουν πρεσβευτές του ελληνικού πνεύματος στην ευρύτερη περιοχή του Καυκάσου και να τονίσουν την προσφορά μας στον σύγχρονο δυτικοευρωπαϊκό πολιτισμό.
Πιστεύω, υπεγράμμισε ότι θα πρέπει να αποδοθεί ιδιαίτερη έμφαση στη συνεργασία των Λαών στον τομέα του πολιτισμού. Συμφωνούμε, συμπλήρωσε, με την κύρωση της Συμφωνίας, παρά την καθυστέρηση, με την οποία έρχεται προς κύρωση.
Η Ελληνική Κυβέρνηση και η Βουλή των Ελλήνων, υπεγράμμισε, πρέπει να ευρίσκονται εν εγρηγόρσει. διότι ο Ελληνισμός έχει την ανάγκη μας. ιδιαίτερα σε μια περιοχή, όπου επιχειρούν να διεισδύσουν οι εξ Ανατολών "φίλοι μας''.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Νικόλαος Γκατζής, παρετήρησε ότι η ανάπτυξη των σχέσεων μεταξύ των Λαών, ιδιαίτερα στους τομείς της επιστήμης των γραμμάτων και του πολιτισμού αποτελεί πάγια τακτική του Κομμουνιστικού Κόμματος. Η προσέγγιση των λαών της Ελλάδος και της Αρμενίας, συμπλήρωσε, θα υποβοηθήσει στην αντιμετώπιση και άλλων θεμάτων, που δεν περιλαμβάνονται στη συγκεκριμένη Σύμβαση.
Συμφωνούμε, κατέληξε, με την κύρωση της Συμφωνίας.
Η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου, κυρία Ανδριανή Λουλέ, ετόνισε ότι η υπό κύρωση Σύμβαση συμβάλλει στην ανάπτυξη των σχέσεων μεταξύ των δύο Λαών και διανοίγει το δρόμο για διμερή συνεργασία και σε άλλα επίπεδα. Δεν έχουμε αντίρρηση, πρόσθεσε, σχετικά με την κύρωση της Συμφωνίας.
Η Ειδική Αγορήτρια του ΔΗ.Κ.ΚΙ., κυρία Βασιλική Αράπη Καραγιάννη, υπεγράμμισε ότι οι δύο Λαοί
συνδέονται με μακρόχρονους δεσμούς φιλίας και αγάπης.
Στη συνέχεια ετόνισε ότι θεωρεί άκρως σημαντικό ζήτημα την διδασκαλία της ελληνικής γλωσσάς στην περιοχή και ανεφέρθη στη σημασία της αποστολής των Ελληνικών Κρατικών Θεάτρων και στο ενδιαφέρον, που εκδηλώνεται από τους κατοίκους της περιοχής για τις παραστάσεις αρχαίου δράματος.
Πιστεύω, κατέληξε, ότι η γλώσσα, ο πολιτισμός και η παράδοση αποτελούν την καλύτερη επένδυση και μπορούν να διαδραματίσουν ρόλο πρεσβευτών του ελληνικού πνεύματος στις περιοχές αυτές.
Ο παριστάμενος Υπουργός Πολιτισμού, κ. Ευάγγελος Βενιζέλος, απαντώντας σε παρατηρήσεις και διαπιστώσεις των μελών της Επιτροπής, επεσήμανε ότι η Ελλάδα συνδέεται με δίκτυο Μορφωτικών Συμβάσεων και με άλλες Χώρες της περιοχής της Μαύρης Θάλασσας.
Στη συνέχεια υπενθύμισε την συνάντηση των Υπουργών Πολιτισμού των Παρευξεινίων Χωρών, που πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη, τα αποτελέσματα της οποία αξιολογούνται ως ιδιαίτερα θετικά, καθώς και την εγκατάσταση της Γραμματείας του Παρευξεινίου Δικτύου Πόλεων και Τεχνών στη συμπρωτεύουσα. Προωθούμε, υπεγράμμισε, τις κοινές μας αποφάσεις, κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο και λαμβανομένων υπ' όψη των ιδιαίτερα δύσκολων οικονομικών και πολλές φορές στρατιωτικών συνθηκών, που επικρατούν στις Χώρες αυτές.
Στη συνέχεια εδήλωσε ότι ή Ελλάδα θα κυρώσει τη Σύμβαση Πολιτιστικής Συνεργασίας των Χωρών της Μαύρης Θάλασσας, η καθυστέρηση της υπογραφής της οποίας, για γενικότερους πολιτικούς λόγους, είχε ανακόψει τις πολιτιστικές μας πρωτοβουλίες, οι οποίες, τώρα πλέον, συνεχίζονται με εντονότερο ρυθμό. Ανέφερε, ακόμη, ότι από κοινού με τον ομόλογο του της Αρμενίας αναπτύσσουν πολλές κοινές δραστηριότητες διεθνούς επιπέδου και μετέχουν στη διοργάνωση των Δελφικών Εορτών.
Ο παριστάμενος Υπουργός ετόνισε ότι η διδασκαλία της νέας ελληνικής γλώσσας αποτελεί μόνιμη και θεμελιώδη επιλογή της Ελληνικής Κυβέρνησης.
Στη συνέχεια υπεγράμμισε την σημασία της αποστολής των Κρατικών Θεάτρων, ανέφερε ότι έχει ζητήσει από το Εθνικό Θέατρο την συγκρότηση Θιάσου Αρχαίου Ελληνικού Δράματος για παραστάσεις στο εξωτερικό και παρέθεσε στοιχεία για τα οικονομικά δεδομένα και το υψηλό κόστος των δραστηριοτήτων αυτών, το οποίο υπερβαίνει τους σχεδιασμούς του Υπουργείου Πολιτισμού, με αποτέλεσμα την αναζήτηση χορηγιών από άλλες πήγες.
Τέλος, ο Υπουργός Πολιτισμού εξέφρασε την ικανοποίηση του για την ομόφωνη κύρωση της Σύμβασης και επεσήμανε ότι το γεγονός θα προσφέρει χαρά στους φίλους μας της Αρμενικής Δημοκρατίας, οι οποίοι διατηρούν στενούς δεσμούς με την Ελλάδα και ιδίως με την Θεσσαλονίκη, στην οποία ακμάζει μεγάλη αρμενική παροικία.
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατ' αρχήν, κατ άρθρο και στο σύνολο του. ομοφώνως.
Τα  πρακτικά της συνεδριάσεως  ευρίσκονται  στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ' όψη. κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Πολιτισμού 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αρμενίας για συνεργασία στους τομείς της εκπαίδευσης, του πολιτισμού και της επιστήμης", τις αγορεύσεις του Εισηγητή του ΠΑ.ΣΟ.Κ., κ. Νικολάου Λεβογιάννη, του Εισηγητού της Νέας Δημοκρατίας, κ. Σταύρου Παπαδόπουλου, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε., κ. Νικολάου Γκατζή και των Ειδικών Αγορητριών του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου, κυρίας Ανδριανής Λουλέ και του ΔΗ.Κ.ΚΙ., κυρίας Βασιλικής Αράπη Καραγιάννη, καθώς και των μελών της. απεδέχθη το σχέδιο νόμου κατ αρχήν, κατ άρθρο και στο σύνολο του, ομοφώνως και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 14 Μαΐου 1997
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