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Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση της Συμφωνίας της Νίκαιας που αφορά τη διεθνή ταξινόμηση προϊόντων και υπηρεσιών με σκοπό την καταχώριση σημάτων"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 20 Μαΐου 1997 σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε 40 λεπτά, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Νικόλαου Ακριτίδη, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση της Συμφωνίας της Νίκαιας που αφορά τη διεθνή ταξινόμηση προϊόντων και υπηρεσιών με σκοπό την καταχώριση σημάτων".
Στη συνεδρίαση παρέστη η Υφυπουργός Ανάπτυξης κυρία Άννα Διαμαντοπούλου, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ευάγγελος Αργύρης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Τσιαρτσιώνης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος, καθώς και ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Τζωάννος.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ευάγγελος Αργύρης, αφού επεσήμανε τη σημασία, την οποία έχει η υπό κύρωση Συμφωνία, ανεφέρθη στις ρυθμίσεις, οι οποίες περιέχονται στο κείμενο της Συμφωνίας.
Οι χώρες, στις οποίες εφαρμόζεται η Συμφωνία -είπε - συγκροτούνται σε Ειδική Ένωση και υιοθετούν κοινή ταξινόμηση προϊόντων και υπηρεσιών με σκοπό την καταχώριση σημάτων. Η ταξινόμηση περιλαμβάνει έναν κατάλογο κατηγοριών και έναν αλφαβητικό κατάλογο των προϊόντων και των υπηρεσιών, με ένδειξη της κατηγορίας στην οποία κάθε προϊόν κατατάσσεται. Βάσει των διατάξεων της Συμφωνίας περί ευρωπαϊκού οικονομικού χώρου, έχουμε υποχρέωση να επικυρώσουμε τη Συμφωνία και η χώρα μας ακολουθεί και εφαρμόζει διατάξεις αυτής της Συνθήκης για τα προϊόντα από το 1939 και για τις υπηρεσίες από το 1992, με το π.δ. 317/1992, όπως αντικαταστάθηκε από το άρθρο 36 του ν. 2239/1994 "περί σημάτων".
Η κύρωση αυτή -κατέληξε ο κ. Αργύρης- δεν έχει καμία πρόσθετη οικονομική επιβάρυνση για τη χώρα μας, αφού από 1.1.1994, δηλαδή μετά την ενεργοποίηση του συστήματος του Παγκόσμιου Οργανισμού Πνευματικής Ιδιοκτησίας, είναι μέλος της Σύμβασης των Παρισίων για την προστασία της βιομηχανικής ιδιοκτησίας και πληρώνει μόνο μία εισφορά, ανεξάρτητα από τον αριθμό των Συμφωνιών, τις οποίες έχει υπογράψει ως μέλος.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Τσιαρτσιώνης συμφώνησε με την κύρωση της Συμφωνίας, την οποία θεωρεί επιβεβλημένη, διότι επιτάσσει για μια σειρά προϊόντων και υπηρεσιών τον έλεγχο και την ταξινόμησή τους.
Με τη Συμφωνία -συνέχισε- καθορίζεται η συγκρότηση μιας Ειδικής Ένωσης των χωρών που συμμετέχουν σε αυτήν και υιοθετείται ένας κατάλογος γενικής ταξινόμησης. Πραγματεύονται οι διάφοροι ορισμοί και καθορίζονται οι γλώσσες, στις οποίες είναι γραμμένος ο κατάλογος.
Κάθε κράτος δεν δεσμεύεται ως προς την εκτίμηση της έκτασης της προστασίας του σήματος ούτε ως προς την αναγνώριση των σημάτων των υπηρεσιών και μπορεί να το θεωρεί ως κύριο ή ως βοηθητικό σύστημα κατά το δοκούν.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου συμφώνησε, επίσης, με την κύρωση της συζητούμενης Συμφωνίας.
Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου δήλωσε ότι συμφωνεί και αυτός με την κύρωση της Συμφωνίας και πρόσθεσε ότι, παρόλο που στην ελληνική νομοθεσία προστατεύονται τα σήματα, η υπογραφή αυτής της Συμφωνίας διευκολύνει, με την έννοια ότι με όλα τα αντίστοιχα κράτη, που θα την κυρώσουν, δεν θα χρειαστούν διμερείς συμφωνίες.

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος, αφού έκρινε επιβεβλημένη την κύρωση της Συμφωνίας, εξέφρασε την ευχή να υλοποιηθεί ταυτόχρονα με σύνεση, πέρα από πολιτικές σκοπιμότητες.
Η παριστάμενη Υφυπουργός Ανάπτυξης κυρία Άννα Διαμαντοπούλου είπε ότι πρόκειται για μια ανεξάρτητη Σύμβαση και κάθε χώρα υπογράφει χωριστά. Οι χώρες, στις οποίες εφαρμόζεται, συγκροτούνται σε Ειδική Ένωση και υιοθετούν κοινή ταξινόμηση προϊόντων και υπηρεσιών με σκοπό την καταχώριση σημάτων.

Τέλος, η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση της Συμφωνίας της Νίκαιας που αφορά τη διεθνή ταξινόμηση προϊόντων και υπηρεσιών με σκοπό την καταχώριση σημάτων", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ευάγγελου Αργύρη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Νικόλαου Τσιαρτσιώνη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρου Παναγιώτου, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελου Αποστόλου, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Ρόκου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 20 Μαΐου 1997
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