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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ουκρανίας για διεθνείς οδικές επιβατικές και εμπορευματικές μεταφορές".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε την 20η Μαΐου 1997 σε μία συνεδρίαση, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Λάμπρου Κανελλόπουλου, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ουκρανίας για διεθνείς οδικές επιβατικές και εμπορευματικές μεταφορές".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Εμμανουήλ Λουκάκης.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Κουτσόγιωργας, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Γκελεστάθης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Δημήτριος Κωστόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Μουσταφά Μουσταφά και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Ιωάννης Αράπης.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Κουτσόγιωργας εισηγούμενος την κύρωση της σύμβασης, είπε μεταξύ άλλων:

"Η προτεινόμενη Συμφωνία επιδεικνύει την πρόθεση και των δύο κρατών να εμβαθύνουν ακόμα περισσότερο τις οικονομικές και άλλες, μεταξύ τους, σχέσεις. Η σχέση μας με την Ουκρανία είναι σημαντική, γιατί ανήκει σε μια περιοχή, με την οποία έχουμε παραδοσιακούς, ιστορικούς και πολιτισμικούς δεσμούς. Προτείνουμε, λοιπόν, την υπερψήφιση της Συμφωνίας".

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Γκελεστάθης μεταξύ άλλων τόνισε:

"Με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο για την κύρωση της Συμφωνίας με την Ουκρανία για τις διεθνείς οδικές επιβατικές και εμπορευματικές μεταφορές, επαναλαμβάνεται το κείμενο για τις περιπτώσεις των διακρατικών συμφωνιών με το αντικείμενο αυτό.

Ειδικότερα, ρυθμίζονται θέματα αναφορικά με την οδική μεταφορά επιβατών και εμπορευμάτων μεταξύ των συμβαλλομένων χωρών και, βέβαια, δια μέσου των επικρατειών τους, όπως προβλέπεται στα άρθρα 1 και 2 της Συμφωνίας. Επίσης, καθορίζονται οι γραμμές επιβατικών μεταφορών, στις οποίες έχει εφαρμογή η υπό συζήτηση Συμφωνία, οι σχετικοί όροι πρόσβασης των επιβατών μέσω των παραπάνω γραμμών, η χορήγηση των σχετικών αδειών κ.λπ., όπως προβλέπονται ειδικότερα στα άρθρα 3-9 της Συμφωνίας. Επίσης, συμφωνείται μεταξύ των συμβαλλομένων μερών, ότι οι εμπορευματικές μεταφορές θα επιτρέπεται να πραγματοποιούνται από μεταφορείς, που έχουν τη σχετική άδεια και είναι εγκατεστημένοι στη μια ή την άλλη χώρα. Προβλέπονται και περιπτώσεις, για τις οποίες δεν είναι αναγκαία η έκδοση της άδειας αυτής, όπως αναφέρεται στα άρθρα 10 - 13 και 17 - 18 της Συμφωνίας. Με τα άρθρα 14 - 15 δημιουργείται μια μικτή Επιτροπή, η οποία θα αποτελείται από εκπροσώπους των δύο κυβερνήσεων για την επί μέρους εφαρμογή της Συμφωνίας αυτής, όσον αφορά τις οδικές μεταφορές και τη ρύθμιση άλλων θεμάτων, που θα ανακύπτουν από την εφαρμογή της Συμφωνίας.

Τέλος, ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την έναρξη και την ισχύ της Συμφωνίας, καθώς και την παράταση της, όπως προβλέπεται στα άρθρα 19 και 20.

Συμφωνούμε και ψηφίζουμε την κύρωση της Συμφωνίας".

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Δημήτριος Κωστόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου, κ. Μουσταφά Μουσταφά και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος, κ. Ιωάννης Αράπης συμφώνησαν με την κύρωση της Συμφωνίας.

Ο Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Εμμανουήλ Λουκάκης διαπίστωσε την καθολική συμφωνία όλων των κομμάτων επί της συζητούμενης Συμφωνίας και ζήτησε την ψήφιση της.

Τέλος, το νομοσχέδιο έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα, από την Επιτροπή και τον παριστάμενο Υφυπουργό Μεταφορών και Επικοινωνιών.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ουκρανίας για διεθνείς οδικές επιβατικές και εμπορευματικές μεταφορές", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Δημητρίου Κουτσόγιωργα, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Νικολάου Γκελεστάθη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Δημητρίου Κωστόπουλου, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Μουσταφά Μουσταφά και του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Ιωάννη Αράπη, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρον και στο σύνολο του, ομόφωνα και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.

Αθήνα, 20 Μαΐου 1997
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