ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Θ' - ΣΥΝΟΔΟΣ Α' 

ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου" Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κροατίας για τις διεθνείς οδικές επιβατικές και εμπορευματικές μεταφορές".

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε την 21η Μαΐου 1997 σε μία συνεδρίαση, υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Λάμπρου Κανελλόπουλου, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κροατίας για τις διεθνείς οδικές επιβατικές και εμπορευματικές μεταφορές".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Εμμανουήλ Δουκάκης.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Χρήστος Θεοδώρου, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Γκελεστάθης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Απόστολος Τασούλας, η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Νίτσα Λουλέ και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Ιωάννης Αράπης.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Χρήστος Θεοδώρου εισηγούμενος την κύρωση της σύμβασης, είπε μεταξύ άλλων τα εξής:

"Αντικείμενο της συμφωνίας είναι οι διεθνείς επιβατικές, οδικές και εμπορευματικές μεταφορές. Με τη συμφωνία αυτή οι δύο Κυβερνήσεις διαδηλώνουν την πίστη τους στις αρχές της φιλελευθεροποίησης των μεταφορών καθώς και την επιθυμία τους για προώθηση της διμερούς και διεθνούς συνεργασίας στον τομέα αυτό.

Οι επιβατικές μεταφορές γίνονται με τακτικές και έκτακτες λεωφορειακές γραμμές, καθώς και γραμμές τράνζιτ, δηλαδή γραμμές μεταφοράς επιβατών, χωρίς δικαίωμα επιβίβασης ή αποβίβασης κατά τη διάρκεια του ταξιδιού στο έδαφος της άλλης χώρας. Επίσης, καθιερώνονται γραμμές, "σαΐτας" όπου μεταφέρονται επιβάτες από ένα σημείο σε άλλο σημείο της μίας από τις δύο χώρες, χωρίς δικαίωμα επιβίβασης ή αποβίβασης κατά τη διάρκεια του ταξιδιού.

Οι έκτακτες γραμμές και οι γραμμές τράνζιτ εξαιρούνται από κάθε άδεια, ενώ οι τακτικές και οι γραμμές "σαΐτας" υπόκεινται σε καθεστώς άδειας. Για τις μεταφορές τράνζιτ προβλέπεται η έκδοση σχετικών αδειών από τις αρμόδιες αρχές καθενός συμβαλλομένου μέρους.

Στη συμφωνία αναφέρονται αναλυτικά και περιοριστικά οι περιπτώσεις μεταφορών, για τις οποίες δεν είναι υποχρεωτική η ειδική άδεια. Τέλος, προβλέπεται η σύσταση και λειτουργία μεικτής επιτροπής από εκπροσώπους των αρμοδίων αρχών των δύο χωρών, η οποία θα ρυθμίζει όλα τα θέματα εφαρμογής της συμφωνίας, όπως τον αριθμό, τον τύπο και τη διαδικασία έκδοσης και εφαρμογής των αδειών, τα ποσά και τις εξαιρέσεις από την καταβολή οδικών τελών, καθώς και όποιο άλλο θέμα ήθελε προκύψει, κατά την εφαρμογή της συμφωνίας. Η συμφωνία υπογράφηκε τον Οκτώβριο του 1996 και από τότε ισχύει και εφαρμόζεται προσωρινά μέχρι τη κύρωση της από τα εθνικά κοινοβούλια των δύο χωρών. Μέχρι τότε εφαρμόζετο μία συμφωνία του 1959 μεταξύ των Κυβερνήσεων της Γιουγκοσλαβίας και του Βασιλείου της Ελλάδος. Μετά τις κοσμογονικές αλλαγές στα Βαλκάνια, όπου δημιουργήθηκαν πολλά ανεξάρτητα κράτη, δεν είναι νομικά δυνατόν, να ισχύει η παλαιά συμφωνία και πρέπει να συναφθούν νέες διμερείς συμφωνίες με τα νέα κράτη σε όλους τους τομείς. Υπάρχουν, άλλωστε, ουσιαστικοί τομείς, στους οποίους πρέπει να γίνονται διμερείς συμφωνίες. Ως γνωστόν, από το έδαφος της πρώην Γιουγκοσλαβίας διέρχεται το μεγαλύτερο μέρος των επιβατικών και εμπορικών οχημάτων που μεταφέρουν ανθρώπους και εμπορεύματα από τη χώρα μας στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Κεντρικής και Βόρειας Ευρώπης.

Για λόγους τυπικούς και ουσιαστικούς απαιτείται η σύναψη διμερών συμφωνιών διεθνών οδικών μεταφορών μεταξύ της Ελλάδος και των νέων κρατών της Βαλκανικής. Μια από αυτές τις συμφωνίες είναι και αυτή που συζητούμε και είναι προφανής η ανάγκη επικύρωσης της, την οποία και προτείνω".

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Γκελεστάθης είπε τα εξής:

"Με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο κυρώνεται η συμφωνία, η οποία υπεγράφη στο Ζάγκρεμπ της Κροατίας για τις οδικές και εμπορευματικές μεταφορές.

Ειδικότερα, με τα άρθρα 1 και 2 ρυθμίζονται τα θέματα για την οδική μεταφορά επιβατών και εμπορευμάτων μεταξύ των δύο χωρών. Με τα άρθρα 3 έως 9 έχουν καθορισθεί οι γραμμές επιβατικών μεταφορών μεταξύ των δύο χωρών, στις οποίες έχει εφαρμογή η υπό κύρωση συμφωνία, δηλαδή οι όροι πρόσβασης των επιβατών μέσω των παραπάνω γραμμών στην επικράτεια και των δύο μερών. Με τα άρθρα 10 έως 13 καθορίζονται λεπτομέρειες για τις διεθνείς εμπορευματικές μεταφορές μεταξύ των δύο συμβαλλομένων μερών και δια μέσου των επικρατειών τους προς άλλες χώρες, δηλαδή ρυθμίζεται το θέμα του τράνζιτ. Επιτρέπεται να πραγματοποιούνται από μεταφορείς που είναι εγκατεστημένοι σε ένα από τα δύο συμβαλλόμενα κράτη. Προβλέπονται, ακόμη, περιπτώσεις για τις οποίες δεν είναι αναγκαία η έκδοση της άδειας διελεύσεως, δηλαδή για μεταφορά ταχυδρομείου κ.λπ.. Με τα άρθρα 14 και 15 προβλέπεται η ίδρυση μιας μεικτής επιτροπής, η οποία θα συνέρχεται σε τακτά χρονικά διαστήματα, με συμμετοχή αντιπροσώπων των μερών, για τη ρύθμιση ειδικότερων θεμάτων που μπορεί να ανακύπτουν από την εφαρμογή της συμφωνίας. Με τα άρθρα 17 και 18 προβλέπεται η ρύθμιση των μεταφορέων μεταξύ των δύο χωρών, οι οποίοι υποχρεούνται στην καταβολή οδικών τελών για τη διενέργεια των μεταφορών τους στην επικράτεια του άλλου μέρους. Τέλος, ρυθμίζονται θέματα σχετικά με την έναρξη της ισχύος της συμφωνίας και τις περαιτέρω κατ' έτος παρατάσεις αυτής.

Είμαστε σύμφωνοι και ψηφίζουμε την κύρωση της Συμφωνίας".

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Απόστολος Τασούλας, η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Νίτσα Λουλέ και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Ιωάννης Αράπης συμφώνησαν με την κύρωση της Συμφωνίας.

Ο Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Εμμανουήλ Λουκάκης είπε τα εξής: 'Μετά από την ομόφωνη γνώμη των μελών της Επιτροπής, πιστεύω και εγώ ότι πρέπει να κυρωθεί η συμφωνία, η οποία είναι πολύ χρήσιμη για τη συνεργασία των δύο χωρών και εξυπηρετεί ιδιαίτερα την Ελλάδα".

Τέλος, το νομοσχέδιο έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα, από την Επιτροπή και τον παριστάμενο Υφυπουργό Μεταφορών και Επικοινωνιών.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κροατίας για τις διεθνείς οδικές επιβατικές και εμπορευματικές μεταφορές", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Χρήστου Θεοδώρου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Νικολάου Γκελεστάθη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Απόστολου Τασούλα, της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρίας Νίτσας Λουλέ και του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Ιωάννη Αράπη, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρον και στο σύνολο του, ομόφωνα και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.

Αθήνα. 21 Μαΐου 1997
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