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Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας ' Κύρωση της Διεθνούς Συμφωνίας για το Κακάο, 1993'

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 20ή Νοεμβρίου 1997 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 20', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Γιαννακόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Διεθνούς Συμφωνίας για το Κακάο, 1993"

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Κατσικόπουλος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Απόστολος Τασούλας, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές και οι Βουλευτές κ.κ. Ιωάννης Παπαδημόπουλος και Αλέξανδρος Δαμιανίδης.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Κατσικόπουλος μεταξύ άλλων, τόνισε ότι οι στόχοι της Διεθνούς Συμφωνίας εντάσσονται στο πλαίσιο της Κοινής Εμπορικής Πολιτικής και τα κράτη - μέλη καλούνται' να συνεισφέρουν χρηματοδοτικά στις δράσεις που προβλέπονται στη Συμφωνία.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, αφού συνεκτίμησε ότι η Διεθνής Συμφωνία για το Κακάο του 1986 έληξε στις 30/9/1993, έκρινε ότι είναι σκόπιμο να υπογράψει τη Συμφωνία και να καταθέσει δήλωση προσωρινής εφαρμογής.

Σκοποί της Συμφωνίας είναι η προώθηση της ανάπτυξης και της ενίσχυσης της διεθνούς συνεργασίας σε όλους τους τομείς της οικονομίας του Κακάο σε παγκόσμια κλίμακα, καθώς και η παροχή κατάλληλου πλαισίου για τη συζήτηση όλων των Θεμάτων σχετικά  με το Κακάο σε παγκόσμιο επίπεδο.

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας είπε ότι το κόμμα της Νέας Δημοκρατίας είναι υπέρ της κύρωσης της Συμφωνίας και παρατήρησε ότι παρουσιάζεται ετεροχρονισμός ως προς την κύρωση της.

Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Απόστολος Τασούλας τάχθηκε υπέρ της κύρωσης της Συμφωνίας.

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου τάχθηκε υπέρ της ψήφισης της Συμφωνίας και ζήτησε από τον παριστάμενο Υφυπουργό να ενημερώνονται οι Βουλευτές εκ των προτέρων γι' αυτές τις Συμφωνίες και να γίνεται μία σχετική συζήτηση.

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές είπε ότι το κόμμα του συμφωνεί και ψηφίζει το νομοσχέδιο.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς τόνισε, μεταξύ άλλων, ότι η καθυστέρηση κύρωσης αυτών των Συμφωνιών δεν οφείλεται στο Υπουργείο. Είναι θέμα εργασιών της Βουλής, ίσως γιατί οι Συμφωνίες δεν έχουν το χαρακτήρα του επείγοντος.

Οι Συμφωνίες αυτού του είδους δεν είναι πολιτικές, αλλά οικονομικές. Καταλήγουμε σε αυτές, μετά από πολλές διαπραγματεύσεις, όπου υπάρχουν δύο μέρη, τα οποία υποτίθεται ότι βρήκαν τη χρυσή τομή προστασίας των συμφερόντων τους.

Σας πληροφορώ, ότι οι αποφάσεις λαμβάνονται δημοκρατικά. Το κάθε κοινοβούλιο, όμως, έχει την αυτονομία του και τη δική του σφραγίδα, γι αυτό κυρώνουμε τη συγκεκριμένη Συμφωνία και ως Ελληνικό Κοινοβούλιο.

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν  κατ' άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Διεθνούς Συμφωνίας για το Κακάο, 1993", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Δημητρίου Κατσικόπουλου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρου Σκρέκα, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Απόστολου Τασούλα του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελου Αποστόλου, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστασίου Ιντζέ, καθώς και των μελών της, έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 21 Νοεμβρίου 1997
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