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Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σλοβενίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων"

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 20ή Νοεμβρίου 1997 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 20', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Γιαννακόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σλοβενίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Απόστολος Τασούλας, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, , ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές και ο Βουλευτής κ. Κοσμάς Σφυρίου.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης, μεταξύ άλλων, τόνισε ότι η παρούσα Συμφωνία εντάσσεται στις προσπάθειες της χώρας μας να αναπτύξει, σε σύγχρονες βάσεις, τις διμερείς οικονομικές σχέσεις της, ιδίως με τις χώρες που παρουσιάζουν κάποιο ενδιαφέρον για τους Έλληνες επενδυτές.

Η Συμφωνία, πρόσθεσε, έχει σκοπό να συμβάλει στην ανάπτυξη και τη δημιουργία ευνοϊκού επενδυτικού κλίματος. Αποτελεί δε ένα αποτελεσματικό εργαλείο προστασίας των επενδυτών σε διεθνές επίπεδο. Εισηγούμαι την ψήφιση της.

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας είπε, ότι η Νέα Δημοκρατία ψηφίζει την παρούσα Συμφωνία και παρατήρησε ότι τέτοιες Συμφωνίες έχει συνάψει η χώρα μας μόνον με υποανάπτυκτες χώρες.

Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Απόστολος Τασούλας εξέφρασε αντιρρήσεις ως προς το άρθρο 4 της Συμφωνίας, σχετικά με τις απαλλοτριώσεις και τις εθνικοποιήσεις. Το κόμμα του, είπε, διατηρεί επιφυλάξεις για τη Συμφωνία και θα τοποθετηθεί πιο συγκεκριμένα στην Ολομέλεια.

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου τάχθηκε υπέρ της ψήφισης της Συμφωνίας.

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές είπε ότι το κόμμα του ψηφίζει τη Συμφωνία.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς τόνισε, μεταξύ άλλων, ότι μεγάλο ενδιαφέρον έχει το γεγονός ότι οι ελληνικές τράπεζες για πρώτη φορά πέρασαν τα σύνορα προς αυτές τις χώρες. Πιστεύω, είπε, ότι όλη αυτή η επενδυτική προσπάθεια θα πετύχει μόνο αν έχουμε υποκαταστήματα και συνεργασίες δικών μας τραπεζών με επιτόπιες τράπεζες. Και τούτο, πρόσθεσε, διότι το σύστημα των τραπεζών σ' αυτές τις χώρες δεν είναι ακριβώς αυτό που θα έπρεπε, με βάση τα δεδομένα και τη λειτουργία των τραπεζών.

Ως προς το άρθρο 4, ο κ. Υφυπουργός διευκρίνισε ότι, για τις αποζημιώσεις, σε περιπτώσεις εθνικοποιήσεως, προβλέπονται οι σχετικές διαδικασίες από τους διεθνείς νόμους και κανόνες λειτουργίας του εμπορίου.

Καταλήγοντας, έκανε έκκληση προς το Κ.Κ.Ε., να ψηφίσει τη Συμφωνία, διότι δεν περιέχει κάτι που είναι πολιτικά μεμπτό και δεν εισάγει κάτι σπουδαίο, ώστε να γίνει συζήτηση στην Ολομέλεια της Βουλής.

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σλοβενίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρου Βούλγαρη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρου Σκρέκα, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Απόστολου Τασούλα, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελου Αποστόλου, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστασίου Ιντζέ, καθώς και των μελών της, έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 21 Νοεμβρίου 1997
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