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Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στo σχέδιo νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Δημοκρατίας της Εσθονίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων"

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 15η Δεκεμβρίου 1997 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Γιαννακόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Δημοκρατίας της Εσθονίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Καλαντζής, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Σταύρος Παναγιώτου και ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης, μεταξύ άλλων, τόνισε ότι η παρούσα Συμφωνία, που υπογράφηκε στις 17.4.1997 στην Αθήνα εντάσσεται στις προσπάθειες που καταβάλλει η χώρα μας για την προώθηση των επενδύσεων σε χώρες που παρουσιάζουν επενδυτικό ενδιαφέρον. Τέτοιες προσπάθειες, είπε, συμβάλλουν στη δημιουργία ενός ευνοϊκού επενδυτικού κλίματος σε διεθνές επίπεδο και εξασφαλίζουν τη νομική προστασία των επενδύσεων, που γίνονται στα δύο συμβαλλόμενα μέρη. Εισηγούμαι την επικύρωσή της.

O Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Καλαντζής, μεταξύ άλλων, είπε ότι η προσέλκυση επενδύσεων, ιδιαίτερα για τις αναπτυσσόμενες χώρες, θεωρείται μέσο για την εκβιομηχάνισή τους, την απόκτηση νέας τεχνολογίας και γενικά την οικονομική τους ανάπτυξη. Πρέπει να είμαστε θετικοί σε οποιαδήποτε συμφωνία υπογράφεται μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και κάποιας χώρας της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, διότι τέτοιες συμφωνίες προάγουν το εμπόριο και, πάνω απ' όλα, την οικονομία της Ελλάδος. Ψηφίζουμε τη Συμφωνία.

Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Σταύρος Παναγιώτου δήλωσε ότι η Συμφωνία έχει τα στοιχεία της αμοιβαίας επωφελούς συνεργασίας, γι' αυτό και την ψηφίζει.

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου είπε ότι η Συμφωνία συμβάλλει στην ανάπτυξη των σχέσεων των συμβαλλομένων μερών και συμφωνεί με την κύρωσή της.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς, αφού υπογράμμισε τη σημασία της κυρούμενης Συμφωνίας, ευχαρίστησε τους εισηγητές για τη θετική τους ανταπόκριση.

Στη συνέχεια, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του, ομόφωνα.

Tα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

 Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Δημοκρατίας της Εσθονίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρου Βούλγαρη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Γεωργίου Καλαντζή, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Σταύρου Παναγιώτου και του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελου Αποστόλου, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 15 Δεκεμβρίου 1997
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