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Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κροατίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων"

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 20ή Νοεμβρίου 1997 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 20', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Γιαννακόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κροατίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Κατσικόπουλος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Απόστολος Τασούλας, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, , ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές και οι Βουλευτές κ.κ. Ιωάννης Ζαφειρόπουλος, Κοσμάς Σφυρίου, Ιωάννης Παπαδημόπουλος και Αναστάσιος Παπαληγούρας.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Κατσικόπουλος, μεταξύ άλλων, τόνισε ότι η Συμφωνία αυτή έχει ως στόχο τη δημιουργία ευνοϊκού επενδυτικού κλίματος στις χώρες που τη συνάπτουν και αποτελεί ένα εργαλείο προστασίας των επενδυτών σε διεθνές επίπεδο. Παρέχει ευνοϊκές οικονομικές προοπτικές και αποτελεί αποφασιστικό παράγοντα στην επιλογή των επενδυτών, όσον αφορά στη χώρα υποδοχής της επένδυσης.

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας, μεταξύ άλλων, είπε ότι το κόμμα της Νέας Δημοκρατίας συμφωνεί με την κύρωση της Συμφωνίας και απηύθυνε ερώτημα προς τον κ. Υπουργό, αν το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας έχει συστήσει μηχανισμούς διάχυσης των πληροφοριών για τα πλεονεκτήματα αυτής της Συμφωνίας και αν έχει προβλέψει αντίστοιχα κονδύλια για την ενημέρωση των ενδιαφερομένων επενδυτών.

Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Απόστολος Τασούλας τόνισε ότι το Κ.Κ.Ε, πέρα από την επιφύλαξη που έχει για τις απαλλοτριώσεις και τις εθνικοποιήσεις, εκφράζει ακόμη μεγαλύτερη επιφύλαξη για το καθεστώς της Κροατίας, το οποίο είναι ιδιαίτερα αντιδημοκρατικό και θέτει απαγορεύσεις σε κόμματα, στην κυκλοφορία εφημερίδων και σε άλλους δημοκρατικούς θεσμούς.

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου τάχθηκε υπέρ της ψήφισης της Συμφωνίας.

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές είπε ότι το κόμμα του ψηφίζει τη Συμφωνία με την Κροατία, με την παρατήρηση ότι, σύμφωνα με το ελληνικό Σύνταγμα, όταν κυρώνονται και καθίστανται εσωτερικό δίκαιο διεθνείς συμβάσεις, υπερτερούν των κοινών νόμων.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς τόνισε, μεταξύ άλλων, ότι οι επενδύσεις σε αυτές τις χώρες έχουν προβλήματα, γιατί τα καθεστώτα αυτά, ως προς την οικονομική τους λειτουργία, δεν έχουν ακόμη σταθεροποιηθεί. Δεν γνωρίζουν ακόμα τους κανόνες της ελεύθερης αγοράς και κάθε φορά, μάλιστα, που υπογράφουμε τέτοιες συμφωνίες, αναλαμβάνουμε παράλληλα και ευθύνες, να προσφέρουμε τεχνική βοήθεια σε αυτές τις χώρες.

Η Κροατία, είπε, για την ώρα παρακολουθείται, από εμπορική άποψη, από την Αυστρία και τη Γιουγκοσλαβία. Είναι ένα θέμα που αφορά στο προσωπικό που υπάρχει εκεί, για να παρακολουθεί τις εξελίξεις. Οι οικονομικές σχέσεις μας με την Κροατία είναι πολύ καλές. Η Ελλάδα δεν παρεμβαίνει στα εσωτερικά αυτής της χώρας. Άλλωστε, έγιναν κοινοβουλευτικές εκλογές και ο λαός της Κροατίας, τελευταία, ανέδειξε την Κυβέρνηση του. Οι οικονομικές συμφωνίες είναι ανεξάρτητες από τις πολιτικές σχέσεις, όμως, σε κάποιες περιπτώσεις τις επηρεάζουν.

Οι διαδικασίες για τις αποζημιώσεις σε περιπτώσεις εθνικοποιήσεων προβλέπονται από τους διεθνείς νόμους και κανόνες λειτουργίας του εμπορίου και ασφαλώς από όσα προβλέπονται στον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου.

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κροατίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Δημητρίου Κατσικόπουλου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρου Σκρέκα, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Απόστολου Τασούλα, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελου Αποστόλου, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστασίου Ιντζέ, καθώς και των μελών της, έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 21 Νοεμβρίου 1997
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