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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Ρουμανίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων"

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 20ή Νοεμβρίου 1997 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 20', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Γιαννακόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Ρουμανίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Απόστολος Τασούλας, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, , ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές και ο Βουλευτής κ. Κοσμάς Σφυρίου.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης, μεταξύ άλλων, τόνισε ότι σκοπός της Συμφωνίας είναι η εξασφάλιση νομικής προστασίας στις επενδύσεις που πραγματοποιούν επενδυτές του ενός συμβαλλόμενου μέρους στο έδαφος του άλλου. Επίσης, η ανεμπόδιστη εξαγωγή κεφαλαίων και κερδών σε ελεύθερο συνάλλαγμα, αλλά και η επίλυση διαφορών που μπορεί να προκύψουν από τη Συμφωνία.

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας είπε ότι η Νέα Δημοκρατία ψηφίζει την παρούσα Συμφωνία και έθεσε το ερώτημα, αν η χώρα μας είναι προετοιμασμένη να εκμεταλλευθεί τη συγκεκριμένη Συμφωνία και αν ενημερώνονται τα αρμόδια Τεχνικά Επιμελητήρια και ο νομικός κόσμος.

Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Απόστολος Τασούλας εξέφρασε αντιρρήσεις ως προς το άρθρο 4 της Συμφωνίας, σχετικά με τις απαλλοτριώσεις και τις εθνικοποιήσεις. Το κόμμα του, είπε, διατηρεί επιφυλάξεις για τη Συμφωνία και θα τοποθετηθεί πιο συγκεκριμένα στην Ολομέλεια.

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου τάχθηκε υπέρ της ψήφισης της Συμφωνίας.

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές είπε ότι το κόμμα του ψηφίζει τη Συμφωνία.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς τόνισε, μεταξύ άλλων, ότι οι ενδιαφερόμενοι επενδυτές ενημερώνονται για όλες αυτές τις Συμφωνίες. Υπάρχει το Συμβούλιο Εξαγωγών, το οποίο περιλαμβάνει 100 μέλη και στο οποίο αντιπροσωπεύονται όλοι οι οικονομικοί φορείς. Το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας συντονίζει το όλο θέμα, για να μπορέσει να βελτιώσει την αποτελεσματικότητα των πρωτοβουλιών, που λαμβάνουν όλοι αυτοί οι φορείς, είτε στο εσωτερικό είτε στο εξωτερικό.

Τα Επιμελητήρια, είπε, ενημερώνονται και είμαστε σε στενή επαφή. Έχει αποφασισθεί, πρόσθεσε, να γίνεται συνάντηση με εμπορικούς συμβούλους και εμπορικούς ακολούθους από τις ενδιαφερόμενες χώρες και να επισκεπτόμαστε επί τόπου τα Επιμελητήρια μεγάλων περιφερειών ή πόλεων, για επιπλέον πληροφόρηση. Από χρόνια η πρακτική έχει αποδείξει ότι οι ενδιαφερόμενοι έρχονται πλέον από μόνοι τους στο Υπουργείο για να λάβουν πληροφορίες, αν δεν τους παρέχονται από άλλους φορείς ή μέσα.

Όσον αφορά στις απαλλοτριώσεις, σε περίπτωση εθνικοποιήσεων, προβλέπονται οι σχετικές διαδικασίες από τους διεθνείς νόμους και κανόνες λειτουργίας του εμπορίου.

Ο κ. Μπαλτάς έκανε έκκληση προς τους Βουλευτές του Κ.Κ.Ε., να ψηφίσουν τη Συμφωνία, διότι δεν περιέχει κάτι που είναι πολιτικά μεμπτό και δεν εισάγει κάτι σπουδαίο, για να γίνει συζήτηση στην Ολομέλεια της Βουλής.

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Ρουμανίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρου Βούλγαρη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρου Σκρέκα, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Απόστολου Τασούλα, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελου Αποστόλου, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστασίου Ιντζέ, καθώς και των μελών της, έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 21 Νοεμβρίου 1997
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