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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Ουζμπεκιστάν για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων"

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 20ή Νοεμβρίου 1997 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 20', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Γιαννακόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Ουζμπεκιστάν για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Κατσικόπουλος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Απόστολος Τασούλας, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές και οι Βουλευτές κ.κ. Ιωάννης Ζαφειρόπουλος, Κοσμάς Σφυρίου, Ιωάννης Παπαδημόπουλος και Αναστάσιος Παπαληγούρας.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Κατσικόπουλος, μεταξύ άλλων, τόνισε ότι σκοπός της Συμφωνίας με το Ουζμπεκιστάν, όπως και όλων των άλλων συμβάσεων που έχουν το ίδιο περιεχόμενο, είναι κυρίως η εξασφάλιση νομικής προστασίας στις επενδύσεις που πραγματοποιούν οι επενδυτές του ενός συμβαλλόμενου μέρους στο έδαφος του άλλου.

Η σύναψη τέτοιων συμβάσεων θεωρείται μέσον για την εκβιομηχάνιση, την απόκτηση νέας τεχνολογίας και γενικά για την οικονομική ανάπτυξη των χωρών, ενώ αυξάνει τη δυνατότητα των επιχειρήσεων να αντεπεξέλθουν στο διεθνή ανταγωνισμό.

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας, μεταξύ άλλων, είπε ότι τα τελευταία χρόνια παρατηρείται διεθνώς αυξημένο ενδιαφέρον ως προς τη σύναψη συμφωνιών, για την προώθηση και την προστασία των επενδύσεων. Η Νέα Δημοκρατία συμφωνεί με την κύρωση αυτής της Συμφωνίας, με την παρατήρηση και ερώτημα παράλληλα, αν η χώρα μας είναι προετοιμασμένη να εκμεταλλευτεί αυτές τις συμφωνίες, οι οποίες έχουν υπογραφεί και κυρώνονται.

Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Απόστολος Τασούλας, τόνισε ότι το Κ.Κ.Ε. έχει επιφυλάξεις ως προς το άρθρο 4, το οποίο προβλέπει ζητήματα απαλλοτρίωσης. Κατανοούμε, είπε, την ανάγκη προστασίας των επενδύσεων, αλλά νομίζουμε ότι είναι υπερβολικοί οι όροι, οι οποίοι αφορούν στη χώρα μας, αλλά και στις άλλες χώρες, όσον αφορά στις εθνικοποιήσεις. Βεβαίως, πρόσθεσε, όταν τεθούν ζητήματα εθνικοποιήσεως σε μια χώρα, είναι κατανοητό ότι "σπάνε" και αυτές οι συμφωνίες. Επομένως, δεν μπορούμε να ψηφίσουμε τη Συμφωνία.

Είναι εμφανής, κατέληξε, η προσπάθεια που γίνεται για διείσδυση στα Βαλκάνια και στον Καύκασο για τις αντίστοιχες συμφωνίες.

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, τάχθηκε υπέρ της ψήφισης της συμφωνίας.

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές, είπε ότι το κόμμα του ψηφίζει τη Συμφωνία. Βέβαια, πρόσθεσε θα μπορούσε κανείς να έχει επιφυλάξεις για τον τρόπο αποζημίωσης σε περίπτωση εθνικοποιήσεων - κρατικοποιήσεων. Οι διατάξεις καθίστανται ανενεργές, αφού ο κοινός νόμος δεν μπορεί να τροποποιήσει εσωτερικό δίκαιο, που προέρχεται από την κύρωση τέτοιων συμβάσεων.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς, τόνισε, μεταξύ άλλων, ότι οι επενδύσεις σε αυτές τις χώρες έχουν προβλήματα, γιατί τα καθεστώτα αυτά, ως προς την οικονομική τους λειτουργία, δεν έχουν ακόμη σταθεροποιηθεί. Δεν γνωρίζουν ακόμα τους κανόνες της ελεύθερης αγοράς και κάθε φορά, μάλιστα, που υπογράφουμε τέτοιες συμφωνίες, αναλαμβάνουμε παράλληλα και ευθύνες, να προσφέρουμε τεχνική βοήθεια σε αυτές τις χώρες.

Με το Ουζμπεκιστάν έχουμε πάρα πολύ καλές σχέσεις. Υπάρχει και εκεί μία εξαγωγική πίστωση 40 εκατομμυρίων δολαρίων και πολλές ελληνικές επιχειρήσεις επενδύουν σε αυτή τη χώρα, η οποία μας ενδιαφέρει ιδιαίτερα, διότι έχει την καλύτερη οργάνωση από όλες τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης.

Όσον αφορά στο άρθρο 4, για τις αποζημιώσεις σε περιπτώσεις εθνικοποιήσεων, προβλέπονται οι διαδικασίες από τους διεθνείς νόμους και κανόνες λειτουργίας του εμπορίου και ασφαλώς από όσα προβλέπονται στο Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου. Επομένως, τεχνικά δεν έχουμε πρόβλημα και γι' αυτό η κύρωση προχωράει με γρήγορο ρυθμό.

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Ουζμπεκιστάν για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Δημητρίου Κατσικόπουλου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρου Σκρέκα, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Απόστολου Τασούλα, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελου Αποστόλου, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστασίου Ιντζέ, καθώς και των μελών της, έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 21 Νοεμβρίου 1997
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