ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Θ' - ΣΥΝΟΔΟΣ Β'

ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του

Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ

της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Γεωργίας

σε σχέση με τις διεθνείς οδικές μεταφορές επιβατών και εμπορευμάτων"

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε στις 18 Φεβρουαρίου 1998 σε μία συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου μισή ώρα, υπό την προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Ιωάννη Καλαμακίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Γεωργίας σε σχέση με τις διεθνείς οδικές μεταφορές επιβατών και εμπορευμάτων".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Εμμανουήλ Λουκάκης.

Στη διάρκεια της συνεδριάσεως το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Γεώργιος Κίρκος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ιωάννης Παπαδημόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Μουσταφά Μουσταφά, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Ιωάννης Αράπης και ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Γιαννόπουλος.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Γεώργιος Κίρκος είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

"Η Συμφωνία μεταξύ Ελλάδος και Γεωργίας υπεγράφη στην Τιφλίδα στις 10 Απριλίου 1997. Με τη Συμφωνία αυτή ρυθμίζονται θέματα, τα οποία αφορούν στη μεταφορά επιβατών και εμπορευμάτων μεταξύ των δύο χωρών και δια μέσου των επικρατειών τους. 

Η Συμφωνία αποβλέπει στο να συμβάλει στην ανάπτυξη της συνεργασίας των δύο χωρών στον τομέα της μεταφοράς επιβατών και εμπορευμάτων, καθώς επίσης και στην προώθηση, γενικά, των εμπορικών συναλλαγών τους, με βάση την αρχή της αμοιβαιότητος και του αμοιβαίου συμφέροντος. 

Η συζητούμενη Συμφωνία θα τεθεί σε ισχύ από την ημερομηνία ανταλλαγής των επιστολών, που θα πιστοποιούν την ολοκλήρωση των αντιστοίχων συνταγματικών διατάξεων των Συμβαλλομένων Μερών.

Η νεοσύστατη Δημοκρατία της Γεωργίας ενδιαφέρει τη χώρα μας και θα πρέπει να προχωρήσουμε και σε άλλα επίπεδα σε συμφωνίες και κυρώσεις συμβάσεων.

Σας καλώ να ψηφίσετε τη Συμφωνία".

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ιωάννης Παπαδημόπουλος είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής: 

"Με τη Δημοκρατία της Γεωργίας έχουμε πολλές σχέσεις και πρέπει να έχουμε, γιατί βρίσκουμε πολλά στοιχεία του πολιτισμού μας εκεί και υπάρχει και σημαντικό ελληνικό στοιχείο. Η Νέα Δημοκρατία είναι σύμφωνη με την κύρωση αυτής της Σύμβασης". 

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής είπε:

"Θεωρούμε θετική την ανάπτυξη των οδικών μεταφορών και επιβατών και εμπορευμάτων, όταν γίνεται ανάμεσα σε Συμβαλλόμενα Μέρη, γιατί πιστεύουμε ότι ανοίγει ο δρόμος ώστε, πέρα από τις εμπορικές, οικονομικές, πνευματικές και άλλες σχέσεις, υπάρχει δυνατότητα μεγαλύτερης προσέγγισης των λαών αυτών.

Μας κάνει εντύπωση που αναφέρεται, ότι οι δύο χώρες πρέπει να προχωρήσουν στη βάση της αρχής της φιλελευθεροποίησης. Δεν μας ενδιαφέρουν οι συναλλαγές, οι σχέσεις ανάπτυξης φιλίας, συνεργασίας, οικονομικές και εμπορικές και πρέπει να γίνεται αυτή η αναφορά στις Συμβάσεις; 

Εμείς επιφυλασσόμαστε και δεν ψηφίζουμε τη Συμφωνία με τη Γεωργία".

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Μουσταφά Μουσταφά συμφώνησε με την κύρωση της Συμφωνίας.

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Ιωάννης Αράπης είπε, ότι ψηφίζει τη Συμφωνία, γιατί πιστεύει ότι αποτελεί ένα άνοιγμα της Ελληνικής Δημοκρατίας προς τις άλλες χώρες. 

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Εμμανουήλ Λουκάκης υπεραμύνθηκε της Συμφωνίας, διότι αποβλέπει στο να συμβάλει στην ανάπτυξη της συνεργασίας των δύο χωρών στον τομέα της μεταφοράς επιβατών και εμπορευμάτων και γενικά, στην προώθηση των εμπορικών συναλλαγών τους.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και Κυβέρνησης της Γεωργίας σε σχέση με τις διεθνείς οδικές μεταφορές επιβατών και εμπορευμάτων" τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Γεωργίου Κίρκου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Ιωάννη Παπαδημόπουλου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικολάου Γκατζή, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Μουσταφά Μουσταφά, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Ιωάννη Αράπη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 18 Φεβρουαρίου 1998

Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ




Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ  

ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΛΑΜΑΚΙΔΗΣ



ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ
