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Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας 'Κύρωση της Συμφωνίας Ασφαλείας της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης'
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 13 Μαΐου 1998 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 1 ώρα περίπου, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ελευθέριου Βερυβάκη, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας "Κύρωση της Συμφωνίας Ασφαλείας της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης.
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Δημήτριος Αποστολάκης.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιος Μάτης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Παπαδόγγονας, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Στρατής Κόρακας, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ, Κυριάκος Σπυριούνης, Βασίλειος Μαγγίνας, Κωνσταντίνος Βρεττός και Αναστάσιος Καραμάριος.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιος Μάτης, μεταξύ άλλων, τόνισε:
"Στις 28 Μαρτίου 1995 υπεγράφη στις Βρυξέλλες η παρούσα Συμφωνία. Μέρη αυτής της Συμφωνίας αποτελούν τα μέρη της Συνθήκης Οικονομικής, Κοινωνικής και Πολιτιστικής Συνεργασίας, που υπεγράφη στις 17 Μαρτίου 1948 στις Βρυξέλλες, όπως τροποποιήθηκε από το Πρωτόκολλο που υπεγράφη στο Παρίσι στις 23 Οκτωβρίου 1954.
Σκοπός αυτής της Συμφωνίας είναι να προστατευθούν οι διαβαθμισμένες πληροφορίες, οι οποίες κυκλοφορούν μεταξύ των συμβαλλομένων μερών. Μέσα από αυτήν τη Συμφωνία καθορίζονται οι διαδικασίες και οι προϋποθέσεις της κυκλοφορίας των πληροφοριών μεταξύ των συμβαλλομένων μερών.
Στη Συμφωνία προβλέπεται η ευθύνη εκάστου των συμβαλλομένων μερών για την αξιοπιστία και την επάρκεια του προσωπικού που επεξεργάζεται αυτές τις πληροφορίες, η δυνατότητα κάθε μέρους να συνάπτει διμερείς Συμφωνίες με τρίτες χώρες και τέλος κάποιες ευθύνες που έχει ο Γενικός Γραμματέας της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης να επιβάλλει τις αρχές αυτής της Συμφωνίας και στα διάφορα άλλα όργανα που λειτουργούν στα πλαίσια της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης.
Είναι σαφές ότι αυτή η Σύμβαση ξεκαθαρίζει τους κανόνες κυκλοφορίας των διαβαθμισμένων πληροφοριών. Είναι συμφέρουσα για τη χώρα μας, την ψηφίζουμε και καλούμε την Επιτροπή να την υπερψηφίσει.

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Παπαδόγγονας επεσήμανε τα εξής:
"Πράγματι αυτή είναι μία Συμφωνία που πραγματεύεται απόλυτα το θέμα ασφαλείας των πληροφοριών στο πλαίσιο της Δυτικοευρωπαϊκής Ενώσεως. Είναι η επικύρωση της Συμφωνίας της 28ης Απριλίου 1995, η οποία ακολουθεί τη βασική Συμφωνία του 1948 και τη μετέπειτα Συμφωνία του 1954.
Τα θέματα, τα οποία πραγματεύεται η Συμφωνία, είναι η ανταλλαγή και η προστασία των διαβαθμισμένων πληροφοριών. Δεδομένου ότι ο αρχικός σκοπός και η τότε διαφαινόμενη μετεξέλιξη της Δυτικοευρωπαϊκής Ενώσεως ήταν να δημιουργηθεί μία κοινή εξωτερική πολιτική και μια πολιτική ασφαλείας - αυτή ήταν η διακήρυξη της Δυτικοευρωπαϊκής Ενώσεως - είναι πολύ φυσικό ότι οι διάφορες πληροφορίες θα έπρεπε να έχουν διαβάθμιση και ανάλογο χειρισμό. Οι πληροφορίες αυτές ήταν πολιτικής φύσεως, αλλά ακόμη αναφέρονταν και σε ό,τι αφορά τη σύμπραξη μεταξύ των κρατών της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο βιομηχανικής δραστηριότητας, επιχειρησιακής σχεδιάσεως κ.λπ..
Η Συμφωνία προβλέπει τον τρόπο με τον οποίο θα πρέπει να διαφυλάσσονται οι χαρακτηρισμένες πληροφορίες. Εννοεί αυτές που έχουν μία διαβάθμιση εμπιστευτικότητας, ούτως ώστε να διατηρηθεί αυτός ο χαρακτήρας ασφαλείας των πληροφοριών, δηλαδή να μην υποβαθμιστούν λόγω διαρροών κ.λπ. και να χρησιμοποιηθούν για το σκοπό αποκλειστικά της Δυτικοευρωπαϊκής Ενώσεως.
Επιβάλλεται η υποχρέωση, από αυτήν τη Συμφωνία Ασφαλείας, να δημιουργηθούν προγράμματα εθνικής ασφαλείας, τα οποία θα βασίζονται στις συμφωνημένες βασικές αρχές και στα ελάχιστα επίπεδα ασφαλείας, ανάλογα με τη βαρύτητα που έχει η κάθε πληροφορία που αφορά τη Δυτικοευρωπαϊκή Ένωση. Καθορίζεται ο τρόπος με τον οποίο θα πρέπει να γίνεται ο χειρισμός των διαβαθμισμένων αυτών πληροφοριών, ούτως ώστε αυτοί οι οποίοι χειρίζονται τις διαβαθμισμένες πληροφορίες να είναι τα κατάλληλα πρόσωπα, προκειμένου να μην έχουμε διαρροή διαβαθμισμένων πληροφοριών.
Στη Συμφωνία, επίσης, προβλέπεται ότι αν υπάρχει κάποια διμερής Συμφωνία αναλόγου χαρακτήρας, φυσικά μεταξύ των μερών αυτών, εξακολουθεί να ισχύει η διμερής Συμφωνία, δεδομένου ότι καλύπτονται τα στοιχεία της από την ευρύτερα Συμφωνία, την οποία κυρώνουμε.
Η παρούσα Συμφωνία αντικαθιστά τη Συμφωνία της 21ης Μαΐου 1990. Επίσης στη Συμφωνία ορίζεται ως θεματοφύλακας η Κυβέρνηση του Βελγίου, η οποία τρόπον τινά θα είναι σημείο αναφοράς των διαφόρων θεμάτων τα οποία εκάστοτε μπορεί να ανακύψουν.
Η Συμφωνία είναι πολύ χρήσιμη, δεδομένου ότι καθορίζει ένα πάρα πολύ βασικό στοιχείο για οποιαδήποτε συμμαχία και μάλιστα για μια συμμαχία, όπως είναι η Δυτικοευρωπαϊκή Ένωση, του χειρισμού διαβαθμισμένων πληροφοριών, πράγμα το οποίο συνιστά τον ακρογωνιαίο λίθο της αποτελεσματικότητας μιας οποιασδήποτε αμυντικής συμφωνίας. Η Νέα Δημοκρατία συμφωνεί για την επικύρωση της Συμφωνίας αυτής.
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Στρατής Κόρακας τόνισε τα εξής:
"Η παρούσα Σύμβαση αναφέρεται κυρίως στην ασφαλή ανταλλαγή πληροφοριών ανάμεσα στα κράτη - μέλη της Δ.Ε.Ε.. Προσπαθεί να κατοχυρώσει την ασφάλεια των διαβαθμισμένων πληροφοριών.
Είναι εμπαιγμός και ειρωνεία η προσπάθεια εξασφάλισης των πληροφοριών. Από ποιον θα εξασφαλισθούν αυτές οι πληροφορίες; Φυσικά από τους λαούς, διότι όλη η "βρωμιά" θα κρύβεται μέσα σ' αυτές τις πληροφορίες, που δεν πρέπει να τις μάθουν οι λαοί.
Επίσης το άρθρο 3 προβλέπει, ότι τα άτομα που θα μπορούν να έχουν πρόσβαση σε πληροφορίες ή υλικό χαρακτηρισμένο ως "εμπιστευτικό και άνω" θα πρέπει να είναι απαλλαγμένα υποψιών πριν αναλάβουν τα καθήκοντά τους. Ακόμη, αναφέρει ότι θα λαμβάνεται υπόψη η πίστη και η αξιοπιστία των ατόμων αυτών, προκειμένου να μην αποτελούν αυτά κίνδυνο για την ασφάλεια.
Ποιος θα καθορίζει ποιοι είναι αυτοί "οι καθαροί", οι οποίοι θα μπορούν να χειρίζονται τέτοιες πληροφορίες; Ποιος θα καθορίζει το βαθμό εμπιστοσύνης που έχει ο Έλληνας πολίτης στον κάθε υπάλληλο; Ποια θα είναι τα κριτήρια; Οι κομμουνιστές θα μπορούν να απασχοληθούν σε κάποια βαθμίδα ή και στην ανώτερη;
Φυσικά εμείς καταψηφίζουμε τη Σύμβαση, γιατί είμαστε κατηγορηματικά ενάντια στη Δ.Ε.Ε. και σε όλες τις δραστηριότητες της."
Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης επεσήμανε τα εξής:
"Η Συμφωνία, την οποία συζητούμε, αφορά την προστασία των χαρακτηρισμένων πληροφοριών, οι οποίες κυκλοφορούν μεταξύ των μελών της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης και οριοθετεί το χειρισμό των διαβαθμισμένων αυτών πληροφοριών. Σε μια τέτοια Συμφωνία, που προβλέπει και βάζει σχετικούς όρους, που στόχο έχουν ακριβώς την προστασία αυτών των πληροφοριών, δεν μπορεί να είμαστε αντίθετοι. Με την έννοια αυτή ο Συνασπισμός υπερψηφίζει την κύρωση της Συμφωνίας αυτής."
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Δημήτριος Αποστολάκης τόνισε, μεταξύ άλλων, τα εξής:
"Υπάρχουν πολλοί που υποστηρίζουν ότι το NATO πρέπει να συνεχίσει να έχει την ευθύνη της άμυνας και της ασφάλειας στην περιοχή της Ευρώπης και πολλοί που υποστηρίζουν ότι πρέπει να απαλλαγούμε από τον εναγκαλισμό του NATO και η Ευρώπη να αποκτήσει τη δική της άμυνα. Υποστηρίζουν ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πάψει να είναι οικονομική ένωση, αν δεν αποκτήσει κοινή εξωτερική πολιτική και πολιτική άμυνας.
Με τις τελευταίες εξελίξεις, οι ευρωπαϊστές προηγούνται, έχουν κερδίσει έδαφος, διότι τα όσα έχουν συμβεί στην Ευρώπη ενισχύουν την άποψη αυτή. Επίσης, η χθεσινή Συμφωνία της Ρόδου κινείται προς αυτήν την κατεύθυνση και απ' ό,τι φαίνεται διαμορφώνεται μια περισσότερο ευρωπαϊκή αντίληψη. Η απόφαση της Ρόδου, να δημιουργηθούν κάποια επιτελεία και επιτροπές, είναι ένα βήμα προς την κατεύθυνση της Δ.Ε.Ε.. Αλλά και η Συμφωνία που σήμερα κυρώνουμε εμπεριέχει τον πυρήνα της δημιουργίας διαδικασιών αυτόνομων, της Δ.Ε.Ε., ώστε να αποκτήσει μια προσωπικότητα, στο χώρο της άμυνας και της ασφάλειας.
Πιστεύω ότι αν θέλουμε να αποκτήσουμε μια ενωμένη Ευρώπη, θα πρέπει αυτή να έχει συμφωνία όχι μόνο στην οικονομία, αλλά και στην εξωτερική πολιτική και στην πολιτική άμυνας.
Εάν πράγματι ενδιαφερόμαστε για την Ευρώπη και για το τι γίνεται σ' αυτήν, ο κατ’ εξοχήν Οργανισμός που αντιπροσωπεύει τα ευρωπαϊκά κράτη, είναι η Δυτικοευρωπαϊκή Ένωση.
Στην παρατήρηση του κ. Κόρακα σχετικά με τις πληροφορίες και τα άτομα που θα μπορούν να έχουν πρόσβαση σ' αυτές, θέλω να επισημάνω ότι οι πληροφορίες υπάρχουν σε κάθε Οργανισμό, υπάρχουν ακόμα και σε μια μικρή επιχείρηση. Οι πληροφορίες είναι στοιχείο σύμφυτο με τη λειτουργία οποιασδήποτε Οργάνωσης. Δεν πρέπει να τα βλέπουμε όλα με το πνεύμα του κινδύνου των λαών. Κανένας δεν υποβλέπει σήμερα τους κομμουνιστές ούτε τους παραμερίζει ούτε τους υποψιάζεται."
Στη συνέχεια, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας "Κύρωση της Συμφωνίας Ασφαλείας της Δυτικοευρωπαϊκής Ένωσης", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Αθανασίου Μάτη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αλέξανδρου Παπαδόγγονα, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Στρατή Κόρακα, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδωνα Δανέλλη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 15 Μαΐου 1998
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