ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Θ' - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ'

ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση της Σύμβασης για την προσχώρηση του Βασιλείου της Ισπανίας και της Πορτογαλικής Δημοκρατίας στη Σύμβαση για το Εφαρμοστέο Δίκαιο στις Συμβατικές Ενοχές"

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε την 29η Οκτωβρίου 1998 σε συνεδρίαση που διήρκεσε μία περίπου ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ηλία Παπαηλία, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση της Σύμβασης για την προσχώρηση του Βασιλείου της Ισπανίας και της Πορτογαλικής Δημοκρατίας στη Σύμβαση για το Εφαρμοστέο Δίκαιο στις Συμβατικές Ενοχές".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Ευάγγελος Γιαννόπουλος.

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Ντούσκας, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιος Καραμάριος, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπος Αγγουράκης, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιος Κουβέλης, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Τσαφούλιας, καθώς και ο Βουλευτής κ. Προκόπης Παυλόπουλος.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Ντούσκας, εισηγούμενος την ψήφιση του συζητούμενου σχεδίου νόμου, είπε ότι δι' αυτού προτείνεται η κύρωση της Σύμβασης για την προσχώρηση του Βασιλείου της Ισπανίας και της Πορτογαλικής Δημοκρατίας στη Σύμβαση της Ρώμης για το εφαρμοστέο δίκαιο στις συμβατικές ενοχές. Η Σύμβαση της Ρώμης, πρόσθεσε, αποτελεί ένα σημαντικό βήμα προς την ενοποίηση και κωδικοποίηση των γενικών κανόνων ιδιωτικού διεθνούς δικαίου στον κοινοτικό χώρο και συμπλήρωμα της Σύμβασης των Βρυξελλών.

Έτσι, με την προσχώρηση αυτών των δύο χωρών κλείνει ο κύκλος των κοινοτικών χωρών που προσχωρούν στη συγκεκριμένη Σύμβαση και δίνεται η δυνατότητα στο Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων να ερμηνεύσει τη Σύμβαση, ενισχύοντας τη δυνατότητα ενιαίας εφαρμογής της.

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιος Καραμάριος ανέφερε, μεταξύ άλλων, στην ομιλία του ότι το σύνολο των διεθνών συμβάσεων που αποδέχονται οι χώρες ως κανόνες των διεθνών σχέσεων αποτελεί τη βάση του διεθνούς δικαίου. Με την παρούσα Σύμβαση προτείνεται η προσχώρηση της Ισπανίας και της Πορτογαλίας στη βασική Σύμβαση της Ρώμης για το εφαρμοστέο δίκαιο στις συμβατικές ενοχές, που υπεγράφη τον Ιούνιο του 1980. Από την Ελλάδα κυρώθηκε η Σύμβαση αυτή με το ν.1792/1988. 

Όλα τα συμβαλλόμενα μέρη συμφωνούν για το πεδίο εφαρμογής, το οποίο είναι πολύ μεγάλο. 

Οι διατάξεις της Σύμβασης εκείνης, της οποίας τροποποίηση αποτελεί η Σύμβαση την οποία καλούμεθα να κυρώσουμε, δεν εφαρμόζονται σε περιπτώσεις που θα άξιζαν να μνημονευθούν, όπως στην προσωπική κατάσταση και ικανότητα των φυσικών προσώπων στις συμβατικές ενοχές που αφορούν κληρονομικές ενοχές, περιουσιακές σχέσεις των συζύγων, υποχρεώσεις που απορρέουν από οικογενειακές σχέσεις (συγγένειας, γάμου και αγχιστείας), στις ενοχές που προκύπτουν από συναλλαγματικές, στις συμφωνίες διαιτησίας, στο ζήτημα που ανάγεται στο δίκαιο των εταιριών, ενώσεων και νομικών προσώπων, καθώς και άλλα πολλά θέματα.

Με την παρούσα Σύμβαση προσχωρούν στη Σύμβαση της Ρώμης τα δύο προαναφερόμενα κράτη και η Νέα Δημοκρατία, είπε καταλήγοντας, δεν έχει λόγο να αρνηθεί την κύρωσή της.

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπος Αγγουράκης είπε ότι το ΚΚΕ δεν ψηφίζει την παρούσα Σύμβαση, διότι είχε διαφωνήσει και κατά την ψήφιση του σχετικού νόμου από την Ελληνική Βουλή.

Η συγκεκριμένη Σύμβαση, πρόσθεσε, καθιερώνει την απόλυτη αυτονομία επιλογής του εφαρμοστέου δικαίου μεταξύ των συμβαλλομένων. Θεωρούμε ότι με αυτή τη δυνατότητα οι συμβαλλόμενοι θα επιλέγουν το δίκαιο, βάσει του οποίου θα επιλύουν την οποιαδήποτε διαφορά τους και έτσι θα ενισχύεται ο ισχυρότερος.

Δεν προσδιορίζεται κανένα κριτήριο, βάσει του οποίου θα οριζόταν αντικειμενικά σε ποιο από τα συμβαλλόμενα μέρη θα εφαρμοστεί η συγκεκριμένη διαφορά. Θα μπορούσε το κριτήριο αυτό να είναι η έδρα, το μέγεθος των οικονομικών δραστηριοτήτων κ.λπ..

Η συγκεκριμένη Σύμβαση, επίσης, δίνει τη δυνατότητα αλλαγής του συμβολαίου μεταξύ των δύο μερών, πάντοτε προς όφελος του ισχυροτέρου. Με αυτόν τον τρόπο, η συγκεκριμένη Σύμβαση της τότε Ε.Ο.Κ. δείχνει το χαρακτήρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου κυριαρχεί το δίκαιου του ισχυροτέρου.

Γι' αυτούς τους λόγους, είπε καταλήγοντας, δεν θα ψηφίσουμε τη συγκεκριμένη Σύμβαση.

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιος Κουβέλης ανέφερε στην ομιλία του ότι ο ΣΥΝ θα ψηφίσει τη Σύμβαση, διότι πιστεύει ότι η επιλογή του εφαρμοστέου δικαίου προϋποθέτει συμφωνία. Κατά συνέπεια, δεν δημιουργείται η οποιαδήποτε ανισότητα, αφού και τα δύο μέρη συμφωνούν για το δίκαιο που πρέπει να εφαρμοστεί. Άλλωστε, δεν αφορά ιδιαίτερα τη χώρα μας.

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Τσαφούλιας συμφώνησε, επίσης, με την ψήφιση του συζητούμενου σχεδίου νόμου, προσθέτοντας ότι η έννοια της ελευθερίας των συναλλαγών επιβάλλει τη συμφωνία μεταξύ των συμβαλλομένων μερών.

Τέλος, το συζητούμενο σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του, κατά πλειοψηφία.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση της Σύμβασης για την προσχώρηση του Βασιλείου της Ισπανίας και της Πορτογαλικής Δημοκρατίας στη Σύμβαση για το Εφαρμοστέο Δίκαιο στις Συμβατικές Ενοχές", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Δημητρίου Ντούσκα, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιου Καραμάριου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπου Αγγουράκη, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιου Κουβέλη, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιου Τσαφούλια, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.

 Αθήνα, 29 Οκτωβρίου 1998
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