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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση του Πρωτοκόλλου οικονομικής συνεργασίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αλβανίας και της Συμφωνίας Δανείου μεταξύ της Δημοκρατίας της Αλβανίας και της Ελληνικής Δημοκρατίας"
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε στις 27 Ιανουαρίου 1999 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 1 ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Γιαννακόπουλου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση του Πρωτοκόλλου οικονομικής συνεργασίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αλβανίας και της Συμφωνίας Δανείου μεταξύ της Δημοκρατίας της Αλβανίας και της Ελληνικής Δημοκρατίας".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Μηνάς Σταυρακάκης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Σταύρος Παναγιώτου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ιωάννης Δραγασάκης, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Στυλιανός Παπαθεμελής, Ιωάννης Τζωάννος, Ιωάννης Παπαδημόπουλος, Στυλιανή Αλφιέρη και Δημήτριος Σωτηρλής.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Μηνάς Σταυρακάκη, μεταξύ άλλων, τόνισε τα εξής:

Η Ελλάδα αποδίδει πρωτεύουσα σημασία στις σχέσεις της με την Αλβανία, τις οποίες θεωρεί ιδιαίτερης στρατηγικής σημασίας για την ειρήνη και την σταθερότητα στην περιοχή. Η ταχεία ανασυγκρότηση της Αλβανίας στον πολιτικό, κοινωνικό και οικονομικό τομέα, στην οποία η Ελλάδα συνεισφέρει σημαντικά, δίνει μία νέα ώθηση στην ανοδική πορεία των σχέσεων των δύο χωρών. Επίσης, η βελτίωση των διμερών σχέσεων και η εδραίωση αισθήματος εμπιστοσύνης μεταξύ των δύο χωρών διευκολύνει τις προσπάθειες της Ελληνικής Κυβέρνησης για την προώθηση των δικαιωμάτων της μειονότητας.

Έχουμε ήδη συμβάλλει σε σημαντικά πεδία που σχετίζονται με την ανάπτυξη και την εδραίωση της δημοκρατίας, καθώς και την οικονομική ανασυγκρότηση της Αλβανίας, όπως π.χ. στην κατάρτιση του νέου Συντάγματος, στο πεδίο της στρατιωτικής συνεργασίας, στη στρατιωτική βοήθεια για την αναδιοργάνωση των Ενόπλων Δυνάμεων της Αλβανίας και τη διαμόρφωση στρατιωτικών νεκροταφείων των 7.000 Ελλήνων πεσόντων.

Είναι ενδιαφέρον να θυμηθούμε τη μορφωτική συμφωνία Ελλάδας - Αλβανίας, που προβλέπει την εισαγωγή της ελληνικής γλώσσας, ως δεύτερης προαιρετικής, στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση της Αλβανίας, καθώς και τη συνεργασία στον τομέα της υγείας, με πρόβλεψη δωρεάν περίθαλψης 300 Αλβανών, παροχή ιατροφαρμακευτικού υλικού και διατραπεζική συνεργασία.

Σήμερα καλούμεθα ουσιαστικά να επικυρώσουμε το ελληνικό δάνειο, που προβλέπει το εν λόγω Πρωτόκολλο, προς την Αλβανία, στο πλαίσιο της χρηματοοικονομικής στήριξης, ύψους 20 δις δρχ., που έχει ήδη ανακοινώσει η Ελλάδα ότι παρέχει στην Αλβανία, προκειμένου να ξεπεράσει τα οικονομικά προβλήματα που συσσώρευσε η κρίση του 1997. Ήδη έχουν καταβληθεί από την ελληνική πλευρά 2 δις δρχ. δωρεάν σε θέματα Παιδείας. Έχει υπογραφεί το Πρωτόκολλο οικονομικής συνεργασίας στις 15/10/97, το οποίο επικυρώνουμε σήμερα, στο σκέλος που αφορά στις λεπτομέρειες, σχετικά με τις φάσεις δανειοδότησης. Σύμφωνα με αυτό, 18 δισ. δρχ. κατανέμονται σε 4 επιμέρους τμήματα που στοχεύουν στη στήριξη του ισοζυγίου πληρωμών και αφορούν στη χρηματοδότηση έργων κοινωνικής υποδομής, στη στήριξη επιχειρήσεων, με προτεραιότητα στη χρηματοδότηση εκείνων που υπέστησαν ζημιές κατά τη διάρκεια των γεγονότων, στη στέγαση και στη στήριξη των επιχειρήσεων που ζημιώθηκαν από την κρίση του 1997.

Θεωρώ ότι είναι σημαντικό να προχωρήσουμε στην κύρωση της Συμφωνίας και πιστεύω, ότι δεν θα υπάρξουν ενστάσεις σε ό,τι αφορά την επικύρωση του εν λόγω δανείου προς τη γειτονική χώρα".

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

"Η παρούσα Συμφωνία είναι συνέχεια μιας προηγούμενης. Το ερώτημα που τίθεται, όμως, είναι γιατί ολοκληρώνεται η διαδικασία σε δύο στάδια, ενώ θα μπορούσε κάλλιστα να είχε ολοκληρωθεί με την πρώτη υπογραφή αυτής της Συμφωνίας. Επίσης, θα ήθελα να ρωτήσω, στη σύναψη τέτοιων δανείων της χώρας μας με άλλες χώρες, σε τι επίπεδο κυμαίνεται το επιτόκιο;

Με αυτές τις παρατηρήσεις, ψηφίζουμε την κύρωση αυτής της Συμφωνίας, εφόσον πραγματικά η χώρα μας θα έχει τα πλεονεκτήματα που δύναται να έχει από τη γείτονα χώρα".

Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Σταύρος Παναγιώτου είπε ότι συμφωνεί με τη Σύμβαση, χωρίς να έχει κάποια ιδιαίτερη παρατήρηση.

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ιωάννης Δραγασάκης, μεταξύ άλλων, είπε:

"Συμφωνούμε με την κύρωση της Σύμβασης, αλλά θα θέλαμε να γνωρίζουμε αν έχει εξασφαλιστεί, ότι οι τελικοί αποδέκτες θα πάρουν τα δάνεια με λογικά επιτόκια, χωρίς να υπάρχουν προμήθειες από τις αλβανικές τράπεζες. Επίσης, εάν υπάρχουν ελεγκτικοί μηχανισμοί, ώστε τα έργα που θα χρηματοδοτηθούν όντως να είναι αυτά που πρέπει και αν οι συνθήκες είναι προσιτές σε κάποιον ιδιώτη, ο οποίος, ενδεχομένως, μπορεί να συμμετάσχει".

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές είπε:

"Ψηφίζουμε το σχέδιο νόμου που επικυρώνει το Πρωτόκολλο Οικονομικής Συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας, διότι πιστεύουμε, ότι προάγει τις ελληνοαλβανικές σχέσεις και εξασφαλίζει τα συμφέροντα των ελληνικών και ελληνοαλβανικών εταιρειών, που είναι εγκατεστημένες στην Αλβανία.

Θα ήθελα, όμως, να διευκρινισθεί, εάν εξασφαλίζεται το αμερόληπτο της διαπίστωσης εκείνων των εταιρειών που δικαιούνται αποζημίωσης".

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς, μεταξύ άλλων, τόνισε:

"Η Ολοκλήρωση της διαδικασίας έγινε σε δύο στάδια, διότι το πρώτο στάδιο αφορούσε το γενικό πρωτόκολλο, το γενικό πλαίσιο, ενώ αυτό που ψηφίζουμε σήμερα είναι η πραγματικότητα και οι όροι του δανείου, που δεν υπήρχαν στο πρώτο πρωτόκολλο. Γι' αυτόν το λόγο έρχεται προς κύρωση και το δάνειο αυτό καθ' αυτό.

Από τα 20 δισ. δρχ. του δανείου, 2 δισ. δρχ. δόθηκαν ήδη, ως δωρεάν βοήθεια, 3 δισ. δρχ. αφορούν στα μακροοικονομικά τους προβλήματα, αποτελούν δηλαδή, βοήθεια του ισοζυγίου πληρωμών, ενώ τα υπόλοιπα 15 δισ. δεν έχουν δοθεί ακόμη. Υπάρχει, επίσης, πρόβλεψη ότι θα δοθούν 5 δισ. δρχ. για υποστήριξη του ιδιωτικού τομέα, με προτεραιότητα στις ελληνικών, ελληνοαλβανικών και αλβανικών συμφερόντων επιχειρήσεις. Μεγαλύτερη κατοχύρωση δεν θα μπορούσε να υπάρχει. Κατά προτεραιότητα, θα εξυπηρετηθούν ελληνικές επιχειρήσεις και στη συνέχεια οι υπόλοιπες επιχειρήσεις, που έπαθαν ζημιές κατά τη διάρκεια της κρίσης.

Τα υπόλοιπα 5 δισ. δρχ. είναι για ανέγερση κατοικιών και το υπόλοιπο ποσό, που απομένει, προορίζεται για κοινωνικούς σκοπούς.

Η παρακολούθηση της πορείας του δανείου έχει ανατεθεί σε επιτροπή, αποτελούμενη από 7 μέλη από την ελληνική πλευρά και 7 μέλη από την αλβανική και πιστεύουμε, ότι με αυτόν τον τρόπο θα εξυπηρετηθούν τα ελληνικά συμφέροντα. Πάνω από όλα, όμως, έχουμε καταλήξει να είμαστε πρώτοι στο εμπορικό ισοζύγιο, με θετικό αποτέλεσμα".

Στη συνέχεια, η Επιτροπή αποδέχθηκε ομόφωνα το σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση του Πρωτοκόλλου οικονομικής συνεργασίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αλβανίας και της Συμφωνίας Δανείου μεταξύ της Δημοκρατίας της Αλβανίας και της Ελληνικής Δημοκρατίας", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Μηνά Σταυρακάκη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρου Σκρέκα, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Σταύρου Παναγιώτου, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ιωάννη Δραγασάκη, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστασίου Ιντζέ, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε, ομόφωνα, το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 29 Ιανουαρίου 1999
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