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Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

 Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση της Συμφωνίας Έδρας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Τράπεζας Εμπορίου και Ανάπτυξης του Ευξείνου Πόντου μετά της σχετικής Δήλωσης Προθέσεως"

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

 Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 17 Μαρτίου 1999 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Κάρολου Παπούλια, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση της Συμφωνίας Έδρας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Τράπεζας Εμπορίου και Ανάπτυξης του Ευξείνου Πόντου μετά της σχετικής Δήλωσης Προθέσεως".

 Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γρηγόριος Νιώτης, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

 Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Λεβογιάννης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Παναγιώτης Λουκάκος, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπος Αγγουράκης, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος και οι Βουλευτές κ.κ. Κυριάκος Σπυριούνης και Θεόδωρος Πάγκαλος.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Λεβογιάννης, μεταξύ άλλων, τόνισε:

 "Από τον Ιανουάριο 1997 τέθηκε σε ισχύ η Διεθνής Συμφωνία για την ίδρυση της Τράπεζας Εμπορίου και Ανάπτυξης του Ευξείνου Πόντου, η οποία προβλέπει ότι έδρα της Τράπεζας είναι η Θεσσαλονίκη.

 Η Σύμβαση μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Τράπεζας Εμπορίου και Ανάπτυξης του Ευξείνου Πόντου υπογράφηκε στη Σόφια στις 22 Οκτωβρίου 1998 και καθορίζει λεπτομερώς το καθεστώς, τα προνόμια και τις ασυλίες που απολαμβάνει τόσο η Τράπεζα, ως διεθνές νομικό πρόσωπο, όσο και το προσωπικό της στην Ελληνική Δημοκρατία".

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Παναγιώτης Λουκάκος δήλωσε τα εξής:

 "Συμφωνούμε και ψηφίζουμε τη Συμφωνία αυτήν, η οποία καθορίζει το καθεστώς της Τράπεζας Εμπορίου και Ανάπτυξης του Ευξείνου Πόντου, της οποίας έδρα είναι η Θεσσαλονίκη.

 Θα ήθελα, όμως, ορισμένες διευκρινίσεις από τον κ. Υπουργό, σχετικά με το νομικό status των στελεχών της Τράπεζας. Γιατί έχουν δοθεί αυτά τα προνόμια;"

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπος Αγγουράκης δήλωσε ότι το Κ.Κ.Ε. συμφωνεί και ψηφίζει το νομοσχέδιο αυτό, για την έδρα της Τράπεζας Εμπορίου και Ανάπτυξης του Ευξείνου Πόντου.

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης δήλωσε ότι ο Συνασπισμός υπερψηφίζει τη Συμφωνία έδρας της Τράπεζας Εμπορίου και Ανάπτυξης του Ευξείνου Πόντου στη Θεσσαλονίκη, διότι αυτό αποτελεί μεγάλη επιτυχία.

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος δήλωσε:

 "Το θέμα της έδρας της Τράπεζας στη Θεσσαλονίκη είναι θετικό βήμα. Βεβαίως υπάρχουν και επί μέρους άρθρα που καθορίζουν τις εργασιακές σχέσεις και τα άσυλα. Εκτιμούμε, όμως, ότι όλα αυτά απορρέουν μέσα από ρεαλιστική σκέψη, ότι για να λειτουργήσει θα πρέπει να υπάρχουν και αμοιβαίες υποχωρήσεις. Χρειάζεται φυσικά μια διαρκής προσπάθεια για τη διασφάλιση μιας εύρυθμης λειτουργίας της Τράπεζας που θα παίξει έναν αναπτυξιακό ρόλο στην περιοχή.

Το ΔΗ.Κ.ΚΙ υπερψηφίζει τη Συμφωνία αυτή".

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γρηγόριος Νιώτης, μεταξύ άλλων, είπε:

 "Είναι, πράγματι, μεγάλη επιτυχία της χώρας μας το ότι έχουμε διασφαλίσει η έδρα του πρώτου διεθνούς οικονομικού οργανισμού να εδρεύει στη Θεσσαλονίκη.

 Ανέφερε ο εισηγητής της Νέας Δημοκρατίας, ότι υπάρχουν ερωτηματικά για τις τόσες προνομίες. Αυτό είθισται, όταν ιδρύεται ένας διεθνής θεσμός είτε οικονομικού είτε άλλου χαρακτήρα. Περίπου, έχουν αντιγραφεί οι διατάξεις και προνομίες που αφορούν στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκροτήσεως και Αναπτύξεως. Δεν υπάρχει τίποτα που καθιερώνεται και δεν προβλέπεται εκεί. Οι Έλληνες εξαιρούνται ορισμένων προνομίων, που αφορούν π.χ. στα αυτοκίνητα, αλλά δεν εξαιρούνται κάποιων άλλων, όπως είναι οι φοροαπαλλαγές, γιατί τότε θα ήταν σε υποδεέστερη θέση από τους αλλοδαπούς συναδέλφους τους.

 To αρχικό εγκεκριμένο εταιρικό κεφάλαιο είναι 1,5 δισ. δολλάρια, από τα οποία έχει καταβληθεί το 1/8 του 20%. Η Ελλάδα έχει συμβάλει σε ορισμένες περιπτώσεις στη διευκόλυνση κάποιων χωρών να καλύψουν το ίδιο συμμετοχικό κεφάλαιο.

 Χαίρομαι ιδιαίτερα που υπάρχει ομοφωνία γι' αυτήν τη στρατηγικού χαρακτήρα Συμφωνία". 

 Στη συνέχεια το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του.

 Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

 Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση της Συμφωνίας Έδρας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Τράπεζας Εμπορίου και Ανάπτυξης του Ευξείνου Πόντου μετά της σχετικής Δήλωσης Προθέσεως", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Νικολάου Λεβογιάννη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Παναγιώτη Λουκάκου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπου Αγγουράκη, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδωνα Δανέλλη, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Ρόκου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 17 Μαρτίου 1999
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