 ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Θ' - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ'

ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση του Πρωτοκόλλου της Συμφωνίας εταιρικής σχέσης και συνεργασίας, για τη σύναψη εταιρικής σχέσης μεταξύ των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των Κρατών - Μελών τους, αφ' ενός, και της Ρωσικής Ομοσπονδίας αφ' ετέρου"

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 10 Μαρτίου 1999 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Κάρολου Παπούλια, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση του Πρωτοκόλλου της Συμφωνίας εταιρικής σχέσης και συνεργασίας, για τη σύναψη εταιρικής σχέσης μεταξύ των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των Κρατών - Μελών τους, αφ' ενός, και της Ρωσικής Ομοσπονδίας αφ' ετέρου".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Γιάννος Κρανιδιώτης, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ηλίας Παπαδόπουλος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ.  Γεώργιος Καλαντζής, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος και οι Βουλευτές κ.κ.Ιωάννης Καψής και Ιωσήφ Μιχελογιάννης.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ηλίας Παπαδόπουλος, μεταξύ άλλων, τόνισε:

"Η Συμφωνία εταιρικής σχέσης και συνεργασίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση και τη Ρωσική Ομοσπονδία υπεγράφη στην Κέρκυρα στις 24.6.1994 και κυρώθηκε από την Ελλάδα στις 16.9.1995.

Με τη Συμφωνία αυτήν επιδιώκεται η θεσμοθέτηση του κατάλληλου πλαισίου για την ανάπτυξη των πολιτικών σχέσεων των δύο μερών, η προώθηση του εκατέρωθεν εμπορίου και των επενδύσεων, καθώς και η εν γένει ενίσχυση της οικονομικής και χρηματοδοτικής συνεργασίας.

Το προς κύρωση Πρωτόκολλο υπεγράφη στις Βρυξέλλες στις 21.5.1997 και επιδιώκεται με αυτό η πλήρης προσχώρηση στην ανωτέρω Συμφωνία της Αυστρίας, της Φινλανδίας και της Σουηδίας, οι οποίες δεν ήταν μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο πλαίσιο αυτό προβλέπεται ότι οι ανωτέρω χώρες, όπως και τα λοιπά κράτη - μέλη της Ε.Ε., αποδέχονται τα κείμενα της Συμφωνίας, καθώς και τις κοινές δηλώσεις και τις ανταλλαγές των επιστολών που επισυνάπτονται στην Τελική Πράξη της Συμφωνίας.

Τέλος, προβλέπεται ότι το Πρωτόκολλο τίθεται σε ισχύ την πρώτη ημέρα του δεύτερου μήνα μετά την ημερομηνία, κατά την οποία τα μέρη θα γνωστοποιήσουν μεταξύ τους την ολοκλήρωση της επικύρωσης.

Θέτοντας τα ανωτέρω υπόψη της Επιτροπής, εισηγούμαι την ψήφιση του νομοσχεδίου."

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Καλαντζής δήλωσε τα εξής:

"Θεωρούμε και εμείς ότι κάθε εταιρική σχέση και κάθε συνεργασία και συμφωνία με χώρες, όπως η Ρωσία, προάγουν τα εθνικά συμφέροντα.

Θεωρούμε ότι η Ελλάδα ήταν, είναι και θα είναι ο ζωτικός χώρος της Ανατολικής Ευρώπης. Μας συνδέουν πολλά με το λαό της Ρωσίας, γι' αυτό ο,τιδήποτε γίνεται με στόχο την προώθηση της συνεργασίας είναι προς το συμφέρον της χώρας μας.

Τέτοιου είδους συμφωνίες πρέπει να υπογράφονται και να τίθενται σε ισχύ πολύ γρήγορα. Συμφωνώ με την ψήφιση του Πρωτοκόλλου αυτού."

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου τόνισε τα εξής:

"Πρόκειται για συμπληρωματικό Πρωτόκολλο, διότι η βασική Συμφωνία ήδη έχει υπογραφεί. Αποσκοπεί στη διεύρυνση της Ε.Ε. σε νέες περιοχές και κυρίως στις δημοκρατίες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης. Επειδή κατά την άποψή μας η Ε.Ε. αποτελεί καινούργια μορφή οικονομικού μοιράσματος, με κύριο στόχο την εκμετάλλευση των πλουτοπαραγωγικών πηγών και αγορών αυτής της χώρας, δεν συμφωνούμε. Το Πρωτόκολλο αυτό εξυπηρετεί τα συμφέροντα μόνο του μονοπωλιακού κεφαλαίου, κυρίως, δε, των μεγάλων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης."

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης δήλωσε τα εξής:

"Κατά το παρελθόν μας έχει δοθεί η ευκαιρία να αναφερθούμε στην αναγκαιότητα ανάδειξης και βελτίωσης, καθώς και ανάπτυξης των σχέσεων μεταξύ των χωρών της Ε.Ε. με τις δημοκρατίες που προέκυψαν από τη διάλυση της πρώην Σοβιετικής Ένωσης. Με την έννοια αυτή, δεν μπορούμε παρά να υπερψηφίσουμε την κύρωση του Πρωτοκόλλου αυτού, πιστεύοντας ότι για το καλό της χώρας αυτής και της Ε.Ε. πρέπει να προαχθούν σε όλα τα επίπεδα οι καλύτερες δυνατές σχέσεις επικοινωνίας, κατανόησης και ανάπτυξης."

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος δήλωσε ότι ήδη έχουν υπογραφεί οι διμερείς συμφωνίες που αφορούν στη δράση μεταξύ της χώρας μας και της Ρωσικής Ομοσπονδίας και συμφωνεί με την κύρωση του Πρωτοκόλλου.

Ο παριστάμενος Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Γιάννος Κρανιδιώτης, μεταξύ άλλων, είπε:

"Πρόκειται για Πρωτόκολλο, που ουσιαστικά επεκτείνει τη Συμφωνία εταιρικής σχέσης και συνεργασίας της Ε.Ε. με τη Ρωσία. Οι τρεις χώρες που προστέθηκαν στην Ε.Ε. το 1995 - 1996 ήταν η Σουηδία, η Φινλανδία και η Αυστρία. Το κείμενο της Συμφωνίας εταιρικής σχέσης μεταξύ Ε.Ε. και Ρωσίας ήδη έχει κυρωθεί από το Ελληνικό Κοινοβούλιο στις 16.9.1995. Το σημερινό Πρωτόκολλο επεκτείνει απλώς την ισχύ της αρχικής Συμφωνίας στη χώρα αυτή.

Θέλω να επισημάνω το πόσο σημαντική είναι η συνεργασία αυτή της Ε.Ε. με τη Ρωσία, η οποία συμβάλλει στην οικονομική και εμπορική ανάπτυξη όσον αφορά στις ανταλλαγές και στις επενδύσεις. Επίσης, συμβάλλει στην πολιτική της συνεργασίας, της σταθερότητας και της ειρήνης. Γνωρίζετε για τη μεγάλη συζήτηση που ήδη έχει ξεκινήσει και συνεχίζει μέχρι σήμερα, σχετικά με το αν η χώρα αυτή μπορεί να ενταχθεί στο μέλλον στην Ε.Ε., καθώς και τις μεγάλες αντιθέσεις στους κόλπους της Ε.Ε. σχετικά με το θέμα αυτό.

Η εταιρική σχέση συνεργασίας που ισχύει αυτήν τη στιγμή έχει ήδη τεθεί σε εφαρμογή με καλά αποτελέσματα και έχουν πραγματοποιηθεί ανταλλαγές και επαφές μεταξύ των δύο πλευρών. Πάντα, όμως, υπάρχει το πρόβλημα του περιορισμένου αριθμού κονδυλίων που χορηγεί η Ε.Ε. προς τη χώρα αυτή, αν και πρόσφατα έχει ασκηθεί πίεση για αύξησή τους.

Η Ρωσία είναι μία μεγάλη δύναμη, η οποία ασφαλώς επηρεάζει τις εξελίξεις στην Ευρώπη. Δεν μπορεί η Ε.Ε. να προχωρήσει και να προγραμματίσει το μέλλον της, χωρίς να λάβει υπόψη της τις επιθυμίες, τη βούληση, τα οικονομικά και τα πολιτικά της Ρωσίας. 

Πρόσφατα υιοθετήθηκε από την Ε.Ε. μία κοινή στρατηγική για τη Ρωσία.  Πρόκειται για έναν καινούργιο θεσμό στην Ευρώπη, έναν πιο προωθημένο θεσμό, στα πλαίσια της κοινής εξωτερικής πολιτικής. Η Συνθήκη του Μάαστριχ προνοούσε το θεσμό της κοινής θέσης, όμως, η Συνθήκη του Άμστερνταμ προωθεί και διευρύνει αυτόν το θεσμό και εισάγει ακριβώς την κοινή στρατηγική.

H Ελλάδα συνεργάσθηκε αρκετά στη διαδικασία προετοιμασίας αυτής της κοινής στρατηγικής για τη Ρωσία, που αφορά ζητήματα σχετικά με την οικονομική ανάπτυξή της, τον εκδημοκρατισμό της και την ανάπτυξη θεσμών, με θέματα ασφάλειας και με άλλα ζητήματα πολιτικής διαβούλευσης και συνεννοήσεων για τα σοβαρά προβλήματα που υπάρχουν στην περιοχή, στα Βαλκάνια και αλλού.

Πιστεύω ότι η Συμφωνία αυτή είναι προς το συμφέρον και των δύο πλευρών. Είναι αποτέλεσμα ελεύθερης διαπραγμάτευσης και έχει υιοθετηθεί με πλειοψηφία από το Εθνικό Κοινοβούλιο της Ρωσίας. Ήδη, έχουν ξεκινήσει σημαντικά επενδυτικά προγράμματα στη χώρα αυτή, τα οποία βοηθούν γενικότερα την οικονομία και τη συνεργασία με την Ε.Ε..

Πρέπει, λοιπόν, να συμφωνήσουμε και να κυρώσουμε το Πρωτόκολλο αυτό. Η χώρα μας έχει κάθε συμφέρον να προχωρήσουν ομαλά οι σχέσεις αυτές, που αφορούν στις εξελίξεις στην περιοχή μας και ενισχύουν τον απαραίτητο διάλογο, ο οποίος πρέπει να υπάρχει μεταξύ της Ευρώπης και της χώρας αυτής. Είναι ένας διάλογος, στον οποίο συμμετέχει και η ίδια η Ελλάδα.

Στη συνέχεια το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

 Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση του Πρωτοκόλλου της Συμφωνίας εταιρικής σχέσης και συνεργασίας, για τη σύναψη εταιρικής σχέσης μεταξύ των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των Κρατών - Μελών τους, αφ' ενός, και της Ρωσικής Ομοσπονδίας αφ' ετέρου", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ηλία Παπαδόπουλου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Γεωργίου Καλαντζή, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρου Παναγιώτου, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδωνα Δανέλλη, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Ρόκου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.

 Αθήνα, 10 Μαρτίου 1999

 Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
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