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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στo σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Διεθνούς Συμφωνίας για το φυσικό καουτσούκ, 1995"

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

 Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε στις 18 Μαΐου 1999 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 45', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Γιαννακόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Διεθνούς Συμφωνίας για το φυσικό καουτσούκ, 1995".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Σταύρος Παναγιώτου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης, μεταξύ των άλλων, είπε:

"H Ελλάδα με το νόμο 1890/1990 είχε κυρώσει την προηγούμενη διεθνή Συμφωνία για το Φυσικό Καουτσούκ το 1987, ενώ η παρούσα Συμφωνία καταρτίστηκε στη Γενεύη στις 17 Φεβρουαρίου του 1995.

Η Ευρωπαϊκή Κοινότητα, εκτιμώντας ότι οι στόχοι της νέας Συμφωνίας εντάσσονται στο πλαίσιο της κοινής εμπορικής της πολιτικής, ότι ανταποκρίνεται στα οικονομικά συμφέροντά της, ότι τα κράτη - μέλη έχουν διακηρύξει την πρόθεσή τους να υπογράψουν τη Συμφωνία και ότι η εφαρμογή της Συμφωνίας αυτής συνεπάγεται την καταβολή χρηματοδοτικών συνεισφορών από τα κράτη - μέλη, έκρινε ότι είναι σκόπιμο να υπογράψει τη Συμφωνία και να καταθέσει μία δήλωση για την προσωρινή της εφαρμογή, όπως προβλέπουν οι διατάξεις αυτής της Συμφωνίας.

Η Ελλάδα υπέγραψε τη νέα Συμφωνία στις 22 Δεκεμβρίου 1995 και κατέθεσε συγχρόνως μία δήλωση προσωρινής εφαρμογής.

Πρόκειται για μία Συμφωνία η οποία διαδέχεται τη Διεθνή Συμφωνία για το Φυσικό Καουτσούκ του 1987, έχει μικτό χαρακτήρα και απαιτεί, σύμφωνα με τις διατάξεις της, την επικύρωση - σύναψη από την Κοινότητα και από τα κράτη - μέλη της, τα οποία αποτελούν από κοινού αντισυμβαλλόμενα μέρη της Συμφωνίας.

Οι κυριότεροι στόχοι της Συμφωνίας είναι: - H προώθηση και η ενίσχυση σε διεθνή κλίμακα της συνεργασίας σε όλους τους κλάδους της παγκόσμιας οικονομίας, που αφορούν στο φυσικό καουτσούκ. - H συμβολή στη σταθεροποίηση της παγκόσμιας αγοράς του φυσικού καουτσούκ για όφελος τόσο των παραγωγών, όσο και των καταναλωτών, επιδιώκοντας, κατά κύριο λόγο, να αποφευχθούν οι υπερβολικές διακυμάνσεις των τιμών στο καουτσούκ, για να επικρατήσει μακροπρόθεσμα μια ισορροπία μεταξύ της προσφοράς και της ζήτησης. - Η διευκόλυνση και η επέκταση του διεθνούς εμπορίου του φυσικού καουτσούκ. - Η ανταλλαγή ορισμένων βασικών στατιστικών στοιχείων.

Επειδή η Συμφωνία αυτή προέρχεται και από τις δεσμεύσεις που έχουμε ως χώρα - μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και γενικότερα σε σχέση με τη λειτουργία μας μέσα από τα όργανα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, εισηγούμαι την ψήφιση του σχεδίου νόμου για την κύρωση της Συμφωνίας για το φυσικό καουτσούκ, 1995."

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας, μεταξύ άλλων, επεσήμανε τα εξής:

"Η κύρωση της Διεθνούς Συμφωνίας για το φυσικό καουτσούκ, 1995 αποτελεί υποχρέωση της χώρας μας, σύμφωνα με την πράξη περί των όρων προσχώρησής μας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα.

Η Ελλάδα με το ν.1890/90 είχε κυρώσει την προηγούμενη Διεθνή Συμφωνία για το φυσικό καουτσούκ το 1987. Η νέα Συμφωνία του 1995 είναι προϊόν σχολαστικής διαπραγμάτευσης της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των κρατών - μελών της, βάσει της οποίας διεπιστώθη η ανάγκη υπογραφής ή ανανέωσης αυτής της Συμφωνίας. Υπεγράφη στις 22.12.95 με παράλληλη κατάθεση δήλωσης προσωρινής εφαρμογής.

Η Νέα Δημοκρατία ψηφίζει την κύρωση αυτής της Συμφωνίας."

Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Σταύρος Παναγιώτου δήλωσε ότι το Κ.Κ.Ε. ψηφίζει τη Συμφωνία, με την παρατήρηση ότι στην προηγούμενη Συμφωνία ο κατάλογος των χωρών παραγωγής φυσικού καουτσούκ απαριθμούσε περισσότερες χώρες σε σχέση με τον καινούργιο κατάλογο της παρούσας Συμφωνίας.

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, μεταξύ άλλων, είπε:

"Συμφωνούμε με τη συγκεκριμένη Συμφωνία, η οποία είναι συνέχεια αυτής του 1987, από τη στιγμή που έχει ως σκοπό την ενίσχυση σε διεθνή κλίμακα της συνεργασίας όλων όσοι εμπλέκονται με το καουτσούκ, αλλά και στη σταθεροποίηση της παγκόσμιας αγοράς, τόσο σε όφελος των παραγωγών, όσο και σε όφελος των καταναλωτών. Υπάρχει, όμως, πρόβλημα όσον αφορά στην καθυστέρηση προς ψήφιση. Έχει υπογραφεί το Δεκέμβρη του 1995 και έρχεται με μεγάλη χρονική καθυστέρηση για επικύρωση. Ουσιαστικά, σε λίγο καιρό, θα βρεθούμε στη λήξη της συγκεκριμένης Συμφωνίας."

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές είπε ότι το κόμμα του συμφωνεί με τη Συμφωνία και ψηφίζει υπέρ της κύρωσής της."

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Αλέξανδρος Μπαλτάς, μεταξύ των άλλων, είπε τα εξής:

"Στην παρούσα Συμφωνία κατέληξαν, μετά από διαπραγματεύσεις, τα εμπλεκόμενα μέρη, παραγωγοί και καταναλωτές του καουτσούκ.

Η Συμφωνία λειτουργεί όπως ακριβώς έχει συμφωνηθεί, απλώς την επικυρώνουμε και τυπικά, με κάποια καθυστέρηση, ως συνήθως. Θεματοφύλακάς της είναι ο ίδιος ο Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών και την παρακολούθηση της εφαρμογής της έχει αναλάβει, δια των υπηρεσιών του, ο Διεθνής Οργανισμός του φυσικού καουτσούκ.

Δεν είναι κάτι το σημαντικό για εμάς να διεισδύσουμε στις τεχνικές του πλευρές, διότι ούτε θα μπορέσουμε αλλά ούτε και χρειάζεται. Αυτοί που διαπραγματεύθηκαν ήταν άνθρωποι ειδικευμένοι στο θέμα και κατέληξαν σ' αυτήν τη Συμφωνία.

Ευχαριστώ την Επιτροπή για το ομόφωνο της ψήφισης". Στη συνέχεια το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την 

εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Διεθνούς Συμφωνίας για το φυσικό καουτσούκ, 1995", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρου Βούλγαρη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρου Σκρέκα και των Ειδικών Αγορητών του Κ.Κ.Ε. κ. Σταύρου Παναγιώτου, του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελου Αποστόλου και του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστασίου Ιντζέ, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 20 Μαΐου 1999
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