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Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση της Συμφωνίας, που έχει συναφθεί με ανταλλαγή ρηματικών διακοινώσεων, μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αρμενίας για την απαλλαγή από κάθε είδους φόρο και τέλος μεταβιβάσεως ακινήτου, σε περίπτωση αγοράς από τη Δημοκρατία της Αρμενίας ακινήτου στην Αθήνα για την εγκατάσταση της διπλωματικής της αποστολής"

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 26 Μαΐου 1999 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Κάρολου Παπούλια, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση της Συμφωνίας, που έχει συναφθεί με ανταλλαγή ρηματικών διακοινώσεων, μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αρμενίας για την απαλλαγή από κάθε είδους φόρο και τέλος μεταβιβάσεως ακινήτου, σε περίπτωση αγοράς από τη Δημοκρατία της Αρμενίας ακινήτου στην Αθήνα για την εγκατάσταση της διπλωματικής της αποστολής".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Γιάννος Κρανιδιώτης, καθώς και αρμόδιος υπηρεσιακός παράγων.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιος Αλευράς, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Καλαντζής, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Δημήτριος Κωστόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιος Αλευράς τόνισε:

"Η προς κύρωση Συμφωνία έχει συναφθεί μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αρμενίας με ανταλλαγή ρηματικών διακοινώσεων. Η Συμφωνία στηρίζεται στην αρχή της αμοιβαιότητας και δι' αυτής συμφωνείται η απαλλαγή της Δημοκρατίας της Αρμενίας από κάθε είδους φόρο και τέλος για την αγορά, επισκευή ή συντήρηση ακινήτου για την εγκατάσταση της διπλωματικής της αποστολής στην Ελλάδα. Τα ίδια έχουν ισχύσει και για την αγορά κτιρίου για την εγκατάσταση της διπλωματικής αποστολής της Ελλάδας στην Αρμενία.

Για τους λόγους αυτούς εισηγούμαι την ψήφιση της Συμφωνίας".

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Καλαντζής τόνισε:

"Η αρχή της αμοιβαιότητας μεταξύ των δύο χωρών υπαγορεύει την κύρωση της Συμφωνίας. Πέραν, όμως, αυτού, θα πρέπει να λάβουμε σοβαρά υπόψη την αναγκαιότητα για σύναψη διακρατικών σχέσεων με χώρες οι οποίες συνδέονται μαζί μας με παραδοσιακή φιλία και έχουν αγωνισθεί στη διαδρομή της ιστορίας τους για τους ίδιους εθνικούς λόγους με εμάς.

Κατόπιν αυτών ψηφίζουμε υπέρ της κύρωσης της Συμφωνίας".

Στη συνέχεια οι Ειδικοί Αγορητές του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Δημήτριος Κωστόπουλος, του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης και του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του συζητουμένου σχεδίου νόμου.

Ο παριστάμενος Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Γιάννος Κρανιδιώτης είπε:

"Το επίπεδο των σχέσεων μεταξύ Αρμενίας και Ελλάδας είναι άριστο και οι σχέσεις των δύο χωρών είναι φιλικότατες. Επίσης, πρέπει να σημειωθεί ότι αυτές οι σχέσεις συνεχώς αναβαθμίζονται σε όλους τους τομείς: Εμπορικό, οικονομικό, αμυντικό και πολιτικό. Το σχέδιο νόμου αφορά στην απαλλαγή της Δημοκρατίας της Αρμενίας από κάθε φόρο μεταβίβασης ακινήτου στην περίπτωση κατά την οποία προτίθεται να αγοράσει ακίνητο για να στεγάσει την Πρεσβεία της στην Ελλάδα.

Αυτό είναι μια συμβατική υποχρέωση που έχουμε από τη σύναψη της δική μας Συμφωνίας με την Αρμενία για την εγκατάσταση της δικής μας Πρεσβείας. Αγοράσαμε ένα πολύ όμορφο κτίριο στο Ερεβάν και η Αρμενική Κυβέρνηση μας απάλλαξε από τους φόρους και τα τέλη μεταβίβασης αυτού του ακινήτου, στο οποίο θα στεγαστεί η Ελληνική Πρεσβεία. Στη βάση της αμοιβαιότητας έχουμε την ίδια υποχρέωση και με το συζητούμενο σχέδιο νόμου ανταποκρινόμαστε σε αυτήν τη συμβατική υποχρέωση που έχουμε αναλάβει".

Tέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση της Συμφωνίας, που έχει συναφθεί με ανταλλαγή ρηματικών διακοινώσεων, μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αρμενίας για την απαλλαγή από κάθε είδους φόρο και τέλος μεταβιβάσεως ακινήτου, σε περίπτωση αγοράς από τη Δημοκρατία της Αρμενίας ακινήτου στην Αθήνα για την εγκατάσταση της διπλωματικής της αποστολής", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Αθανασίου Αλευρά, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Γεωργίου Καλαντζή, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Δημητρίου Κωστόπουλου, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδωνα Δανέλλη και του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Ρόκου, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 26 Μαΐου 1999
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