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Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση της Σύμβασης για την προσχώρηση της Δημοκρατίας της Αυστρίας, της Δημοκρατίας της Φινλανδίας και του Βασιλείου της Σουηδίας στη σύμβαση για τη διεθνή δικαιοδοσία και την εκτέλεση αποφάσεων σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις καθώς και στο Πρωτόκολλο για την ερμηνεία της από το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, όπως τροποποιήθηκαν από τη σύμβαση για την προσχώρηση του Βασιλείου της Δανίας, της Ιρλανδίας και του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και Βόρειας Ιρλανδίας, από τη σύμβαση για την προσχώρηση της Ελληνικής Δημοκρατίας και από τη σύμβαση για την προσχώρηση του Βασιλείου της Ισπανίας και της Πορτογαλικής Δημοκρατίας"

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε στις 19 Μα|ου 1999 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 15' της ώρας, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ηλία Παπαηλία, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση της Σύμβασης για την προσχώρηση της Δημοκρατίας της Αυστρίας, της Δημοκρατίας της Φινλανδίας και του Βασιλείου της Σουηδίας στη σύμβαση για τη διεθνή δικαιοδοσία και την εκτέλεση αποφάσεων σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις καθώς και στο Πρωτόκολλο για την ερμηνεία της από το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, όπως τροποποιήθηκαν από τη σύμβαση για την προσχώρηση του Βασιλείου της Δανίας, της Ιρλανδίας και του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και Βόρειας Ιρλανδίας, από τη σύμβαση για την προσχώρηση της Ελληνικής Δημοκρατίας και από τη σύμβαση για την προσχώρηση του Βασιλείου της Ισπανίας και της Πορτογαλικής Δημοκρατίας".

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής παρέστησαν ο Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Ευάγγελος Γιαννόπουλος και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης, έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κανέλλος Λάλος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Δαβάκης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αχιλλέας Κανταρτζής, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιος Κουβέλης και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Τσαφούλιας.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κανέλλος Λάλος, εισηγούμενος την ψήφιση του συζητούμενου νομοσχεδίου, είπε τα ακόλουθα:

"Η παρούσα Συμφωνία ισχύει από το 1968, από της υπογραφής της, δηλαδή, στις Βρυξέλλες. Το αρχικό της κείμενο έχει, κατά καιρούς, τροποποιηθεί και κυρίως με το Πρωτόκολλο για την ερμηνεία του από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Κοινότητας τον Ιούνιο του 1971. Επίσης με τις Συμβάσεις του 1978, 1982 και 1989, οπότε και προσχώρησαν στη Σύμβαση κράτη - μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η χώρα μας προσχώρησε στη Σύμβαση αυτή στις 25 Οκτωβρίου 1982. Άλλωστε το σύνολο των κρατών - μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει προσχωρήσει στη Σύμβαση αυτή και η κύρωσή της με νόμο έχει τυπικό χαρακτήρα και δεν επιφέρει καμία αλλαγή στα ισχύοντα στη χώρα μας".

Στη συνέχεια ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Δαβάκης, καθώς και οι Ειδικοί Αγορητές του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αχιλλέας Κανταρτζής, του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιος Κουβέλης και του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Τσαφούλιας, τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του συζητουμένου σχεδίου νόμου.

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης και είναι στη διάθεση των κ. κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση της Σύμβασης για την προσχώρηση της Δημοκρατίας της Αυστρίας, της Δημοκρατίας της Φινλανδίας και του Βασιλείου της Σουηδίας στη σύμβαση για τη διεθνή δικαιοδοσία και την εκτέλεση αποφάσεων σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις καθώς και στο Πρωτόκολλο για την ερμηνεία της από το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, όπως τροποποιήθηκαν από τη σύμβαση για την προσχώρηση του Βασιλείου της Δανίας, της Ιρλανδίας και του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και Βόρειας Ιρλανδίας, από τη σύμβαση για την προσχώρηση της Ελληνικής Δημοκρατίας και από τη σύμβαση για την προσχώρηση του Βασιλείου της Ισπανίας και της Πορτογαλικής Δημοκρατίας", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κανέλλου Λάλου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιου Δαβάκη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αχιλλέα Κανταρτζή, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιου Κουβέλη και του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Τσαφούλια, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 19 Μαΐου 1999
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