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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση της Σύμβασης αμοιβαίας δικαστικής συνδρομής σε ποινικές υποθέσεις μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Καναδά"

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε την 6η Οκτωβρίου 1999 σε συνεδρίαση που διήρκεσε περίπου 30' της ώρας, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ηλία Παπαηλία, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση της Σύμβασης αμοιβαίας δικαστικής συνδρομής σε ποινικές υποθέσεις μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Καναδά".
Στη συνεδρίαση της Επιτροπής παρέστη ο Υπουργός Δικαιοσύνης ο κ. Ευάγγελος Γιαννόπουλος.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ανέστης Σαατσόγλου, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Γκελεστάθης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπος Αγγουράκης, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιος Κουβέλης και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Τσαφούλιας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ανέστης Σαατσόγλου είπε στην ομιλία του τα ακόλουθα:
"Η παρούσα σύμβαση περιλαμβάνει 24 άρθρα και διαιρείται σε 4 μέρη. Το πρώτο μέρος (άρθρα 1 έως 3) περιλαμβάνει γενικές διατάξεις σχετικές με την υποχρέωση παροχής αμοιβαίας δικαστικής συνδρομής, την εκτέλεση των δικαστικών παραγγελιών, την άρνηση ή την αναβολή παροχής συνδρομής.
Το δεύτερο μέρος (άρθρα 4 έως 14) περιλαμβάνει διατάξεις σχετικές με την αναγνώριση ή αναζήτηση προσώπων, την επίδοση εγγράφων, την έρευνα κατ' οίκον, τη λήψη καταθέσεων και απολογιών, την παρουσία των ενδιαφερομένων στις διαδικασίες του κράτους προς το οποίο απευθύνεται η αίτηση, κρατούμενους που τίθενται στη διάθεση του αιτούντος κράτους, τη μαρτυρία στις διαδικασίες και την παροχή βοήθειας στο αιτούν κράτος, την ασυλία, τα προϊόντα του εγκλήματος, την αποζημίωση και εκτέλεση προστίμων.

Το τρίτο μέρος (άρθρα 15 έως 21) περιλαμβάνει διατάξεις σχετικές με το περιεχόμενο των αιτήσεων συνδρομής, την κεντρική αρχή, το απόρρητο των πληροφοριών, τον περιορισμό της χρήσης των πληροφοριών και τις δαπάνες.

Το τέταρτο μέρος (άρθρα 22 έως 24) περιέχει τις τελικές διατάξεις.

Με τη Σύμβαση αυτή ρυθμίζεται ευρύτατο φάσμα ζητημάτων, γι' αυτό και πρέπει να ψηφίσουμε όλοι το υπό συζήτηση νομοσχέδιο."

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Γκελεστάθης είπε, μεταξύ άλλων, στην ομιλία του:

"Βρισκόμαστε στην ευχάριστη θέση να συμφωνήσουμε με την άσκηση αυτής της νομοθετικής πρωτοβουλίας. Η υπό συζήτηση Σύμβαση, πέραν όλων των τυπικών που διαλαμβάνει, τελικά, έτσι όπως έχει διατυπωθεί, αποδεικνύεται ότι καταρτίστηκε με την επίβλεψη του κ. Υπουργού Δικαιοσύνης, γι' αυτό και παρουσιάζει ένα άρτιο κείμενο, το οποίο έχει εκφύγει από τα τυπικά πλαίσια που συνήθως διέπουν αυτές τις συμβάσεις.
Συμφωνούμε με την κύρωση αυτής της Σύμβασης." 
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπος Αγγουράκης είπε: 

"Εκφράζουμε και εμείς τη συμφωνία μας για την κύρωση αυτής της Σύμβασης. Πιστεύουμε ότι η εφαρμογή της θα διευκολύνει τη ζωή των συμπατριωτών μας στον Καναδά, θα διευκολύνει γενικά τις ανταλλαγές των δύο χωρών και ελπίζουμε να μη χρειαστεί να εφαρμοστεί πάρα πολύ συχνά."

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιος Κουβέλης συμφώνησε, επίσης, με την ψήφιση της συζητούμενης Σύμβασης.

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Τσαφούλιας είπε:

"Ψηφίζουμε και εμείς υπέρ της κύρωσης της Σύμβασης. Στον Καναδά υπάρχει μεγάλης έκτασης Ελληνισμός, γι' αυτό και οι διακρατικές σχέσεις μεταξύ Καναδά και Ελλάδας επιβάλλουν τη λειτουργία του περιεχομένου αυτής της Σύμβασης."
Ακολούθως, το συζητούμενο σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση της Σύμβασης αμοιβαίας δικαστικής συνδρομής σε ποινικές υποθέσεις μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Καναδά", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ανέστη Σαατσόγλου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Νικόλαου Γκελεστάθη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπου Αγγουράκη, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιου Κουβέλη και του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιου Τσαφούλια, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 6 Οκτωβρίου 1999
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