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Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση της Σύμβασης μεταξύ των κρατών μελών των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων περί απλοποίησης των διαδικασιών διεκδίκησης της διατροφής.

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε την 6η Οκτωβρίου 1999 σε συνεδρίαση που διήρκεσε περίπου 30' της ώρας, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ηλία Παπαηλία, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης “Κύρωση της Σύμβασης μεταξύ των κρατών μελών των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων περί απλοποίησης των διαδικασιών διεκδίκησης της διατροφής”.

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής παρέστη ο Υπουργός Δικαιοσύνης ο κ. Ευάγγελος Γιαννόπουλος.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ανέστης Σαατσόγλου, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιος Νεράντζης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπος Αγγουράκης, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιος Κουβέλης και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Τσαφούλιας.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ανέστης Σαατσόγλου είπε στην ομιλία του τα εξής:

"Με το συζητούμενο σχέδιο νόμου προτείνεται η κύρωση της Σύμβασης για την απλοποίηση των διαδικασιών στη διεκδίκηση της διατροφής, που υπογράφτηκε στη Ρώμη στις 6/11/1990 και άρχισε να ισχύει και την ίδια ημερομηνία. Είναι φανερό ότι η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας είχε καθυστερήσει την κύρωση αυτής της Σύμβασης.

Στη σημερινή εποχή, όπου η έννοια του κοινωνικού κράτους κερδίζει συνεχώς έδαφος, η Σύμβαση αυτή έχει πολλά να προσφέρει, αφού παρέχει στο κράτος τη δυνατότητα άσκησης δικαιωμάτων και διενέργειας, ορισμένων πράξεων, που σύμφωνα με το αστικό δίκαιο ανήκουν αποκλειστικά σε όποιον έχει έννομο συμφέρον.

Το άρθρο πρώτο, αναφέρεται στην κύρωση της Σύμβασης και στην ισχύ που θα έχει σύμφωνα με το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγματος.

Με το άρθρο δεύτερο, ορίζεται το Υπουργείο Δικαιοσύνης ως η κεντρική αρχή για την εφαρμογή των διατάξεων της Σύμβασης. Επίσης, ανατίθεται στα κατά τόπους γραφεία του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους η διενέργεια των δικαστικών πράξεων και η διεξαγωγή των δικών επ' ονόματι ή για λογαριασμό της κεντρικής αρχής και των δικαιούχων κατά τους όρους της σύμβασης. Όπου δεν λειτουργούν τέτοια γραφεία, η αρμοδιότητα αυτή ανατίθεται σε δικηγόρο του Δημοσίου, με εντολή του Προέδρου του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους.

Με το άρθρο τρίτο, η Ελλάδα δηλώνει ότι δέχεται τα έγγραφα, καθώς και κάθε άλλη αλληλογραφία μεταξύ των κεντρικών αρχών, να είναι συνταγμένα στην ελληνική γλώσσα ή να συνοδεύονται από μετάφραση σ' αυτήν.

Τέλος, με το άρθρο τέταρτο, ορίζεται ο χρόνος έναρξης της ισχύος του νόμου που κυρώνει τη Σύμβαση.

Με τις παρατηρήσεις αυτές προτείνω την ψήφιση του παρόντος σχεδίου νόμου."

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιος Νεράντζης τόνισε, μεταξύ άλλων, στην ομιλία του:

"Δεν είναι η πρώτη φορά που έρχονται προς κύρωση συμβάσεις που διευκολύνουν τη διεκδίκηση της διατροφής. Το σύνηθες των συμβάσεων αυτών είναι ότι μέχρι τώρα ήταν διμερείς. Το πλεονέκτημα της υπό συζήτηση Σύμβασης είναι ότι αφορά όλα τα κράτη που μετέχουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση και υπάρχει μια εναρμόνιση. Γι' αυτόν το λόγο και με δεδομένο ότι η συγκεκριμένη Σύμβαση έχει ήδη υπογραφεί από εμάς από το 1990, την υπερψηφίζουμε."

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπος Αγγουράκης είπε μεταξύ άλλων τα εξής:

"Εκ πρώτης όψεως φαίνεται ως θετική σύμβαση, που διευκολύνει τις οικογένειες των μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το ερώτημα που έχουμε εμείς είναι το εξής: Ποιο θα είναι το εφαρμοστέο δίκαιο για τη συγκεκριμένη περίπτωση, με δεδομένο ότι, από ό,τι γνωρίζω, το δίκαιο δεν είναι εναρμονισμένο στα ζητήματα αυτά στο χώρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Δεν ξέρω, αν αυτό θα επιφέρει δυσκολίες στην εφαρμογή της Σύμβασης. Αυτή η ανησυχία μου ενισχύεται και από την εισηγητική έκθεση, όπου γίνεται λόγος για τη σύσταση μιας μόνιμης επιτροπής για ανταλλαγή απόψεων πάνω στη λειτουργία της Σύμβασης.

Για τους λόγους αυτούς επιφυλασσόμεθα να τοποθετηθούμε στην Ολομέλεια."

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιος Κουβέλης τάχθηκε υπέρ της ψήφισης του συζητούμενου σχεδίου νόμου.

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Τσαφούλιας είπε τα εξής:

"Με τη Σύμβαση αυτή μπορούν να αντιμετωπιστούν προβλήματα στην εφαρμογή του ενιαίου δικαίου, αναφορικά με τις διατάξεις του οικογενειακού δικαίου.

Υπερψηφίζουμε τη Σύμβαση, παρά τις αδυναμίες που ενδεχομένως θα προκύψουν κατά την εφαρμογή της."

Ακολούθως, το συζητούμενο σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση της Σύμβασης μεταξύ των κρατών μελών των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων περί απλοποίησης των διαδικασιών διεκδίκησης της διατροφής", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ανέστη Σαατσόγλου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιου Νεράντζη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπου Αγγουράκη, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φωτίου Κουβέλη και του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιου Τσαφούλια, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου, κατά πλειοψηφία, κατ" αρχήν, κατ άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 6 Οκτωβρίου 1999
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