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Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Πολωνίας για συνεργασία στους τομείς της επιστήμης και της τεχνολογίας"
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 13 Οκτωβρίου 1999 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ηλία Βλαχόπουλου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Πολωνίας για συνεργασία στους τομείς της επιστήμης και της τεχνολογίας".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Ιωάννης Χαραλάμπους.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Βασίλειος Χατζηϊωαννίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιος Καραμάριος, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Ευάγγελος Μπούτας, η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Στυλιανή Αλφιέρη και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Βασίλειος Χατζηϊωαννίδης, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:

"Οι κυβερνήσεις της Ελλάδας και της Πολωνίας αποφάσισαν να συνάψουν Συμφωνία για την προώθηση διμερούς συνεργασίας στους τομείς της επιστήμης και της τεχνολογίας. Η Συμφωνία υπεγράφη στη Βαρσοβία και βασίζεται στις αρχές της ισότητας και του αμοιβαίου οφέλους. 

Στη Συμφωνία, ειδικότερα, τα Συμβαλλόμενα Μέρη δεσμεύονται να ενθαρρύνουν, να υποστηρίξουν και να εξασφαλίσουν τις καλύτερες δυνατές συνθήκες για τη συνεργασία στον τομέα της επιστήμης και της τεχνολογίας.

Οι μορφές συνεργασίας εξειδικεύονται κυρίως στην υλοποίηση κοινών έργων έρευνας, ανάπτυξης και σχεδιασμού, στις ανταλλαγές επιστημόνων, ερευνητών και τεχνικών εμπειρογνωμόνων, στην οργάνωση και συμμετοχή σε κοινές επιστημονικές συναντήσεις, στην ανταλλαγή επιστημονικής και τεχνολογικής πληροφορίας και βιβλιογραφίας και στην κοινή χρήση εγκαταστάσεων έρευνας και ανάπτυξης.

Επίσης, ορίζεται η σύσταση Μικτής Επιτροπής, η οποία επιφορτίζεται με την ευθύνη της εφαρμογής της παρούσας Συμφωνίας, αναφέρονται οι κανονισμοί που διέπουν τη διάδοση και αξιοποίηση των επιστημονικών και τεχνολογικών αποτελεσμάτων των κοινά εκτελεσθέντων έργων, ορίζεται η έναρξη ισχύος της παρούσας Συμφωνίας και τέλος, ορίζονται οι αρμόδιοι φορείς για την υλοποίηση της παρούσας Συμφωνίας, που είναι η Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας στην Ελλάδα και η Κρατική Επιτροπή Επιστημονικής Έρευνας στην Πολωνία.

Πιστεύω ότι η εν λόγω πρόταση θα ψηφιστεί ομοφώνως".

O Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιος Καραμάριος επεσήμανε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

"Συμφωνούμε απόλυτα με την κύρωση αυτής της Συμβάσεως από τη στιγμή που υπάρχουν πολλοί δεσμοί μεταξύ Ελλάδας και Πολωνίας, καθώς και για το γεγονός ότι είναι ραγδαίες οι εξελίξεις που συντελούνται στις μέρες μας στον τομέα της τεχνολογίας".

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Ευάγγελος Μπούτας ψήφισε υπέρ της κύρωσης της Συμφωνίας.

Η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Στυλιανή Αλφιέρη είπε, μεταξύ άλλων:

 "Ο Συνασπισμός ψηφίζει αυτήν τη Σύμβαση, την οποία θεωρεί σημαντική, γιατί η κοινωνία δεν μπορεί να λειτουργεί μέσα σε κλειστά σύνορα.".

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος είπε:

 "Ο στόχος που τίθεται από τη Σύμβαση είναι σημαντικός και γι' αυτό το ΔΗ.Κ.ΚΙ. ψηφίζει υπέρ της κύρωσης αυτής της Συμφωνίας".

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Ιωάννης Χαραλάμπους, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:

"Ευχαριστώ όλους τους συναδέλφους για τη θετική τους στάση στη συγκεκριμένη Σύμβαση.

Πρόκειται για μία κρίσιμη Σύμβαση για κοινές δράσεις ανάμεσα στους επιστήμονες των δύο χωρών, με σκοπό τη βελτίωση του κοινωνικοοικονομικού τους επιπέδου".

Στη συνέχεια το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών. 

Ε Κ Θ Ε Σ Η

 Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Πολωνίας για συνεργασία στους τομείς της επιστήμης και της τεχνολογίας", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Βασιλείου Χατζηϊωαννίδη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιου Καραμάριου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Ευάγγελου Μπούτα, της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρίας Στυλιανής Αλφιέρη και του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Ρόκου, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 15 Οκτωβρίου 1999
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