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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση της Προξενικής Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Μολδαβίας"

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε, την 5η Οκτωβρίου 1999, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 20', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Κάρολου Παπούλια, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση της Προξενικής Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Μολδαβίας".
Στη συνεδρίαση της Επιτροπής παρέστη ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Χρήστος Ροκόφυλλος, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιος Αλευράς, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Σπήλιος Σπηλιωτόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπος Αγγουράκης, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος και οι Βουλευτές κ.κ. Θεόδωρος Πάγκαλος, Ιωάννης Καψής και Αθανάσιος Βαρίνος.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιος Αλευράς, εισηγούμενος την ψήφιση του συζητούμενου νομοσχεδίου, είπε τα ακόλουθα:

"Η σύμβαση έχει τυπική μορφή και ρυθμίζει θέματα των προξενικών αρχών των συμβαλλομένων χωρών. Η χώρα μας επιθυμεί καλές σχέσεις με τη Δημοκρατία της Μολδαβίας, οι οποίες θα προωθηθούν ακόμα περισσότερο με την κύρωση της σύμβασης. Γι' αυτόν το λόγο, εισηγούμαι την ψήφισή της."

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Σπήλιος Σπηλιωτόπουλος υπεγράμμισε τα εξής:

"Η συμφωνία αποτελεί τυπική σύμβαση, σκοπός της οποίας είναι η ρύθμιση των προξενικών σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών. Η σύμβαση ακολουθεί τις αντίστοιχες διατάξεις της Σύμβασης της Βιέννης για τις προξενικές σχέσεις, που έχει κυρωθεί από το 1975 και, συνεπώς, εισηγούμεθα την ψήφισή της."

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπος Αγγουράκης τόνισε τα εξής:

"Ψηφίζουμε τη σύμβαση μεταξύ Ελλάδας και Μολδαβίας και ευχόμαστε να συμβάλει στην περαιτέρω ανάπτυξη των σχέσεων μεταξύ των δύο λαών.

Επισημαίνω το γεγονός ότι στη Μολδαβία ζουν πολλοί ομογενείς και, επομένως, το πλαίσιο της σύμβασης είναι ευρύτερο από τη Σύμβαση της Βιέννης. Επίσης, εύχομαι και ελπίζω να μπορέσουν να καλυφθούν τα έξοδα για την καλή λειτουργία της προξενικής αρχής."

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης ανέφερε ότι το Κόμμα του υπερψηφίζει το νομοσχέδιο.

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος δήλωσε ότι και το ΔΗ.Κ.ΚΙ. συμφωνεί με την κύρωση της Σύμβασης.

Ο παριστάμενος Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Χρήστος Ροκόφυλλος, μεταξύ άλλων, επεσήμανε τα εξής:

"Ως προς τη σύμβαση για την οργάνωση της προξενικής υπηρεσίας μεταξύ της Ελλάδας και της Μολδαβίας, οι αγορεύσεις όλων των συναδέλφων ήταν απολύτως θετικές σε τέτοιο βαθμό, ώστε να μη χρειάζεται να προσθέσω τίποτα. Θα ήθελα, όμως, να αναφέρω ότι οι σχέσεις μας με τη Μολδαβία βαίνουν καλώς. Ο συνάδελφός μας στην Επιτροπή, πρώην Υπουργός των Εξωτερικών, κ. Θεόδωρος Πάγκαλος, συνέβαλε αποφασιστικά, με την επίσκεψή του, σε αυτές τις εξελίξεις".

Ο παριστάμενος Υπουργός, απαντώντας στις παρατηρήσεις και διαπιστώσεις των μελών της Επιτροπής, ετόνισε τα εξής:

"Υπογραμμίζω ότι, πράγματι, υπάρχει διεύρυνση και διασταλτική ερμηνεία ορισμένων διατάξεων της Συμβάσεως της Βιέννης για να προστατευθούν καλύτερα τα ελληνικά συμφέροντα. Δε σας αποκρύπτω ότι στη Μολδαβία υπάρχουν, ήδη, 4.000 ομογενείς και έχουν εγκατασταθεί εκεί πολλές ελληνικές επιχειρήσεις, με σημαντικά έργα υποδομής. Έχουμε κάθε λόγο να ενισχύσουμε την προξενική μας εκπροσώπηση, ώστε να μπορέσουμε να έλθουμε αρωγοί στην ελληνική προσπάθεια.

Ζούμε σε έναν κόσμο ανοιχτό, μέσα στον οποίο πυκνώνουν οι επαφές και οι ανταλλαγές και συσφίγγονται οι σχέσεις μεταξύ των χωρών. Νομίζω ότι δεν έχουμε κανένα λόγο να είμαστε μεμψίμοιροι στην ανάπτυξη προξενικών σχέσεων".

Στη συνέχεια, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση της Προξενικής Σύμβασης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Μολδαβίας", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιου Αλευρά, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Σπήλιου Σπηλιωτόπουλου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπου Αγγουράκη, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδωνα Δανέλλη και του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Ρόκου, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 6 Οκτωβρίου 1999
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