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Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Αιθιοπίας για συνεργασία στον τομέα του Τουρισμού"

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 21 Οκτωβρίου 1999 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 15', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ηλία Βλαχόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Αιθιοπίας για συνεργασία στον τομέα του Τουρισμού".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Ιωάννης Ζαφειρόπουλος.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Βασίλειος Χατζηϊωαννίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ηλίας Βεζδρεβάνης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Βασίλειος Χατζηϊωαννίδης, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής: 

 "H Συμφωνία αυτή είναι αποτέλεσμα της κοινής πεποίθησης και των δύο χωρών ότι η ανάπτυξη του τουρισμού και η διεύρυνση των τουριστικών σχέσεων μεταξύ τους αποβαίνει σε κοινό όφελος, γιατί ευνοεί την οικονομική ανάπτυξη και την προώθηση των δεσμών φιλίας καθώς και των οικονομικών και πολιτιστικών ανταλλαγών των δύο χωρών.

Καθορίζονται τα κατάλληλα μέσα και οι τρόποι για την αύξηση των τουριστικών ανταλλαγών, της τουριστικής κίνησης και συνεργασίας, καθώς και για την προώθηση του τουρισμού μεταξύ των δύο χωρών.

Προβλέπεται η ανταλλαγή μεταξύ των συμβαλλομένων μερών τεχνικής και επαγγελματικής εμπειρίας και πληροφόρησης, καθώς και διαφημιστικού υλικού στον τομέα του τουρισμού, η ενθάρρυνση της συνεργασίας μεταξύ των τουριστικών επιχειρήσεων, η διευκόλυνση των ιδιωτικών τουριστικών επενδύσεων και της τουριστικής κίνησης μεταξύ των δύο χωρών και η συνεργασία στον τομέα της τουριστικής εκπαίδευσης, καθώς και στα πλαίσια των διεθνών τουριστικών οργανισμών.

Η Σύμβαση αρχίζει να ισχύει την ημερομηνία κατά την οποία τα δύο συμβαλλόμενα μέρη θα έχουν γνωστοποιήσει αμοιβαίως, δια της διπλωματικής οδού, ότι ολοκληρώθηκαν οι νομικές διατυπώσεις που απαιτούνται. Παραμένει σε ισχύ για πέντε χρόνια και στο εξής θα ανανεώνεται αυτόματα κάθε φορά για πρόσθετες πενταετίες, εκτός αν καταγγελθεί από οποιοδήποτε μέρος, κατόπιν γνωστοποίησης έξι μήνες προ της εκπνοής κάθε περιόδου.

Εισηγούμαι την κύρωση της Συμφωνίας".

O Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ηλίας Βεζδρεβάνης είπε τα εξής:

"Ο τουρισμός είναι η βαριά βιομηχανία της χώρας μας και επομένως κάθε προσπάθεια που γίνεται για την υποβοήθησή του είναι ωφέλιμη. Η Νέα Δημοκρατία συμφωνεί για την κύρωση της Συμφωνίας".

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος συμφώνησαν με την κύρωση της συζητούμενης Συμφωνίας.

Στη συνέχεια το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Αιθιοπίας για συνεργασία στον τομέα του Τουρισμού", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Βασιλείου Χατζηϊωαννίδη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Ηλία Βεζδρεβάνη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρου Παναγιώτου, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδωνα Δανέλλη και του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Ρόκου, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 21 Οκτωβρίου 1999
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ της ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
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