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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση των τροποποιήσεων άρθρων της Καταστατικής Πράξης του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης"

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

 Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 7 Δεκεμβρίου 1999 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Κάρολου Παπούλια με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση των τροποποιήσεων άρθρων της Καταστατικής Πράξης του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης".

 Στη συνεδρίαση της Επιτροπής παρέστη ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Γεώργιος Παπανδρέου, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

 Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Λεβογιάννης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Παναγιώτης Λουκάκος, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπος Αγγουράκης, η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Μαρία Δαμανάκη και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος.

 Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Λεβογιάννης, εισηγούμενος την ψήφιση του συζητούμενου νομοσχεδίου, ανέφερε τα ακόλουθα:

 "Κατά τη διάρκεια της 76ης Συνόδου του Συμβουλίου του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης, που έγινε στις 23 και 24 Νοεμβρίου 1998 στη Γενεύη, το Συμβούλιο του Οργανισμού αυτού υιοθέτησε ομόφωνα, με την υπ' αρ. 997 απόφασή του, την τροποποίηση ορισμένων άρθρων της Καταστατικής Πράξης του Οργανισμού. Οι βασικότερες από τις τροποποιήσεις είναι εκείνη, η οποία αναφέρεται στην περίπτωση απώλειας των δικαιωμάτων ψήφου ενός Κράτους - Μέλους, όταν τούτο δεν έχει εκπληρώσει τις οικονομικές του υποχρεώσεις, καθώς και εκείνη, σύμφωνα με την οποία θεμελιώδεις αλλαγές στην Καταστατική Πράξη του Οργανισμού ή την ανάληψη νέων υποχρεώσεων των Κρατών - Μελών θα ισχύουν εφόσον υιοθετηθούν από τα δύο τρίτα των Μελών του Συμβουλίου και γίνουν αποδεκτές από τα δύο τρία των Κρατών - Μελών, σύμφωνα με τις συνταγματικές τους διαδικασίες.

 Η εφαρμογή των τροποποιήσεων δεν προκαλεί δαπάνες ούτε μείωση των εσόδων του Δημοσίου."

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Παναγιώτης Λουκάκος, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:

"Με τις διατάξεις του συζητούμενου νομοσχεδίου προτείνεται η κύρωση των τροποποιήσεων ορισμένων άρθρων της Καταστατικής Πράξης του Δ.Ο.Μ..

Ειδικότερα προβλέπονται τα εξής:

Τα άλλα κράτη που ενδιαφέρονται για την αρχή της ελεύθερης διακίνησης εγγράφων μπορεί να είναι μέλη του ανωτέρω Οργανισμού, εφόσον αποδέχονται το Καταστατικό, σύμφωνα με τις συνταγματικές τους διαδικασίες.

Κράτος - Μέλος που καθυστερεί την πληρωμή των οικονομικών συνεισφορών του στον Οργανισμό δεν θα έχει δικαίωμα ψήφου, όταν το ποσό των καθυστερουμένων εισφορών είναι ίσο ή υπερβαίνει το ποσό των οφειλόμενων συνεισφορών για τα δύο προηγούμενα έτη.

Ορίζεται ότι ο Γενικός Διευθυντής και ο αναπληρωτής αυτού, που εκλέγονται με την ψήφο πλειοψηφίας των δύο τρίτων των μελών του Συμβουλίου, μπορούν να επανεκλέγονται για μια ακόμα θητεία.

Οι τροποποιήσεις, που αφορούν θεμελιώδεις αλλαγές του Καταστατικού του Οργανισμού ή ανάληψη νέων υποχρεώσεων από πλευράς των Κρατών - Μελών, τίθενται σε ισχύ, εφόσον υιοθετούνται από τα δύο τρίτα των μελών του Συμβουλίου και γίνονται αποδεκτές από τα δύο τρίτα των Κρατών - Μελών.

Η Νέα Δημοκρατία ψηφίζει το νομοσχέδιο."

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Xαράλαμπος Αγγουράκης, η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Μαρία Δαμανάκη και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος δήλωσαν ότι συμφωνούν και ψηφίζουν υπέρ της κύρωσης της Συμφωνίας.

Στη συνέχεια, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

 Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση των τροποποιήσεων άρθρων της Καταστατικής Πράξης του Διεθνούς Οργανισμού Μετανάστευσης" τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Νικολάου Λεβογιάννη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Παναγιώτη Λουκάκου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπου Αγγουράκη, της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρίας Μαρίας Δαμανάκη και του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Ρόκου, αποδέχθηκε, ομόφωνα, το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 8 Δεκεμβρίου 1999
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