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Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο
Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της Συμφωνίας αεροπορικών μεταφορών μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Νότιας Αφρικής"

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε στις 26 Ιανουαρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Λάμπρου Κανελλόπουλου, με θέμα ημερήσιας διάταξης την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της Συμφωνίας αεροπορικών μεταφορών μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Νότιας Αφρικής".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Νικόλαος Σαλαγιάννης.

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιος Μάτης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Γκελεστάθης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου, η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Στυλιανή Αλφιέρη, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Ιωάννης Δημαράς και οι Βουλευτές κ.κ. Γεώργιος Σούρλας, Σπυρίδων Σπύρου και Νικόλαος Γκελεστάθης.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιος Μάτης είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

"Η Συμφωνία της χώρας μας με τη χώρα της Νότιας Αφρικής υπεγράφη στις 19 Νοεμβρίου 1998 και ανανεώνει μία προϋπάρχουσα Συμφωνία, η οποία είχε υπογραφεί από το 1975. Στη Συμφωνία, η οποία διέπει τις αεροπορικές μεταφορές, προβλέπεται η απαλλαγή από τελωνειακούς δασμούς και φόρους και καθορίζονται οι τόποι προσγείωσης, οι οποίοι είναι για τη Νότιο Αφρική το Γιοχάνεσμπουργκ και το Κέιπ Τάουν και για την Ελλάδα η Αθήνα και η Ρόδος. Η Συμφωνία είναι επωφελής για τη χώρα μας, γιατί διευκολύνει τον τουρισμό και τις εμπορευματικές μεταφορές.

Εισηγούμαι την κύρωση της Συμφωνίας".
 Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Γκελεστάθης τόνισε τα εξής:

"Είναι γνωστό ότι η Ολυμπιακή Αεροπορία εκτελεί δρομολόγια προς τη Νότιο Αφρική από πολλά χρόνια, μη υπαρχούσης της σύμβασης την οποία κυρώνουμε.

Σε κάθε περίπτωση η Συμφωνία είναι επωφελής για τη χώρα μας και συμφωνούμε με την κύρωσή της".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου, η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Στυλιανή Αλφιέρη και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Ιωάννης Δημαράς συμφώνησαν με την κύρωση της Συμφωνίας.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Νικόλαος Σαλαγιάννης είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

"Με τη συζητούμενη Συμφωνία δίνουμε τη δυνατότητα στην Ολυμπιακή Αεροπορία να επεκτείνει τις δραστηριότητές της προς τη Νότιο Αφρική στα πλαίσια της ανασυγκρότησής της.

Προτείνω την κύρωση της Συμφωνίας".
Στη συνέχεια η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της Συμφωνίας αεροπορικών μεταφορών μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Νότιας Αφρικής", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Αθανασίου Μάτη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Νικολάου Γκελεστάθη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρου Παναγιώτου, της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρίας Στυλιανής Αλφιέρη, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Ιωάννη Δημαρά, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 26 Ιανουαρίου 2000
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