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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών «Κύρωση του Πρωτοκόλλου μεταξύ του Υπουργείου Εξωτερικών της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Εξωτερικών της Ρωσικής Ομοσπονδίας για την προετοιμασία και έκδοση κοινής συλλογής εγγράφων προερχομένων από τα ιστορικά Αρχεία τους»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 27 Ιανουαρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30 λεπτά, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Κάρολου Παπούλια, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών «Κύρωση του Πρωτοκόλλου μεταξύ του Υπουργείου Εξωτερικών της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Εξωτερικών της Ρωσικής Ομοσπονδίας για την προετοιμασία και έκδοση κοινής συλλογής εγγράφων προερχομένων από τα ιστορικά Αρχεία τους».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Χρήστος Ροκόφυλλος, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Λεβογιάννης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Καλαντζής, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Σκοπελίτης, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος και οι Βουλευτές κ.κ. Κυριάκος Σπυριούνης, Θεόδωρος Πάγκαλος και Ιωάννης Καψής.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Λεβογιάννης, εισηγούμενος την ψήφιση του συζητούμενου νομοσχεδίου, ανέφερε τα ακόλουθα:

«Το Πρωτόκολλο αυτό υπεγράφη στις 22 Οκτωβρίου 1998 στη Μόσχα και αναφέρεται στην έκδοση κοινής συλλογής εγγράφων, τα οποία προέρχονται από τα Ιστορικά Αρχεία των Υπουργείων Εξωτερικών των δύο χωρών και θα καλύπτουν την περίοδο από το 1831 έως το 1917. Στο Πρωτόκολλο προβλέπεται η σύσταση μιας Μικτής Συντακτικής Επιτροπής, αποτελούμενη από ισάριθμα μέλη από τις δύο χώρες και η οποία θα ασχοληθεί με τα ουσιαστικά θέματα που αφορούν στην έρευνα και τη συλλογή αυτών των εγγράφων. Στην Επιτροπή αυτή θα μετέχει ο επικεφαλής της Υπηρεσίας Αρχείων του Υπουργείου Εξωτερικών της κάθε χώρας και ένας ή δύο ιστορικοί, προερχόμενοι από το Ιστορικό Αρχείο του Πανεπιστημίου Αθηνών και από το Ινστιτούτο Γενικής Ιστορίας της Ρωσικής Ακαδημίας Επιστημών. Οι επικεφαλής των δύο πλευρών θα ορίζονται με υπουργικές αποφάσεις.

Στα πλαίσια αυτής της Συμφωνίας προβλέπεται η δημιουργία ομάδων εργασίας για την έρευνα και την επεξεργασία των εγγράφων, οι οποίες θα αλληλοενημερώνονται εγγράφως σε διαστήματα μικρότερα των τριών μηνών για την πορεία της έρευνας, την περιγραφή και το περιεχόμενο του υλικού που θα συγκεντρώνεται και για τον τρόπο με τον οποίο θα ταξινομηθεί αυτό το υλικό. Προβλέπονται συναντήσεις των δύο ομάδων στην Αθήνα και στη Μόσχα, αφού θα έχει ολοκληρωθεί η συλλογή του υλικού που προβλέπεται, ώστε να προχωρήσουμε στις διαδικασίες έκδοσης αυτού του υλικού. Τις δαπάνες που θα προκύπτουν θα τις αναλαμβάνουν αντίστοιχα οι δύο πλευρές.

Ο στόχος είναι να δημοσιευθεί αρχειακό υλικό, το οποίο δεν έχει δημοσιευθεί ποτέ. Προβλέπεται, επίσης, η διαδικασία επιλογής των εγγράφων να γίνεται με αντικειμενικό τρόπο, σε ό,τι αφορά στα επιστημονικά στοιχεία και να είναι ισοδύναμο το υλικό που θα δημοσιευθεί για κάθε χώρα. Η έκδοση θα πραγματοποιηθεί και στις δύο γλώσσες και θα υπάρχει μία ομάδα που επιμεληθεί τη μετάφραση των κειμένων στις δύο γλώσσες.

Είναι μία πολύ σημαντική Συμφωνία και γνωρίζουμε πολύ καλά πόσο στενές ήταν οι σχέσεις των δύο χωρών εκείνη την περίοδο. Η διάρκεια του Πρωτοκόλλου αυτού θα είναι τριετής.

Εισηγούμαι την κύρωση αυτού του Πρωτοκόλλου από την Επιτροπή μας».
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Καλαντζής, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:

«Με τη Ρωσία υπήρχαν ιστορικοί δεσμοί και βοήθησε την Ελλάδα, με διάφορους τρόπους, ιδιαίτερα κατά τα χρόνια της τουρκοκρατίας, εξυπηρετώντας, βέβαια, κατ' αρχήν, τα ρωσικά συμφέροντα της εποχής εκείνης.

Η επιλογή του αρχειακού υλικού και μέσα από αυτό η εύρεση εκείνων των στοιχείων, τα οποία θα τεκμηριώσουν τις σχέσεις φιλίας ή θα αναδείξουν την ιστορική σχέση των δύο κρατών, είναι ό,τι καλύτερο μπορεί να γίνει.

Βέβαια, στο αρχειακό υλικό υπάρχουν και στοιχεία τα οποία δεν γνωρίζουμε και θα είναι προς όφελος όλων να βγουν στην επιφάνεια κάποτε, να τα μάθουμε, να τα εμπεδώσουμε και να τα χρησιμοποιήσουμε για την περαιτέρω πορεία μας.

Νομίζω ότι όλα αυτά είναι σωστά και πρέπει να προχωρήσουμε άμεσα στην πραγματοποίηση τους. Υπερψηφίζουμε τη Συμφωνία».
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Σκοπελίτης δήλωσε ότι το Κ.Κ.Ε. υπερψηφίζει τη Συμφωνία αυτή.

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης δήλωσε τα εξής:

«Η ελεύθερη πρόσβαση σε κάθε είδους ιστορικό - αρχειακό υλικό είναι επιθυμητή για την ανάγνωση κρίσιμων και ευαίσθητων περιόδων της ιστορίας. Η ιδιαιτερότητα μάλιστα που είχε η Ρωσία σε μια κρίσιμη για μας περίοδο, όπως η εμφυλιακή και μετεμφυλιακή, θα φωτίσει αρκετές πτυχές.

Υπερψηφίζουμε την κύρωση αυτού του Πρωτοκόλλου».
Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος δήλωσε ότι το ΔΗ.Κ.ΚΙ. υπερψηφίζει τη Συμφωνία.

Ο παριστάμενος Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Χρήστος Ροκόφυλλος, μεταξύ άλλων, τόνισε:

«Θεωρώ ότι το να πληροφορηθεί κανείς την ιστορία του είναι κάτι πολύ σημαντικό. Από τα αρχεία είναι δυνατόν να αντληθούν σημαντικότατα στοιχεία για τη γνώση της ιστορίας μας και μάλιστα για τη συγκεκριμένη περίοδο, δηλαδή για το τέλος του τουρκικού ζητήματος. Πράγματι, κατά τη γνώμη των ιστορικών της πατρίδας μας, αλλά και όλων μας, είναι πολύ ενδιαφέρον να πληροφορηθούμε, μέσα από τα Αρχεία του ρωσικού κράτους της εποχής εκείνης, το τι συνέβη σε ορισμένες πτυχές της εξωτερικής μας πολιτικής».

Στη συνέχεια, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ1 αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών «Κύρωση του Πρωτοκόλλου μεταξύ του Υπουργείου Εξωτερικών της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Εξωτερικών της Ρωσικής Ομοσπονδίας για την προετοιμασία και έκδοση κοινής συλλογής εγγράφων προερχομένων από τα ιστορικά Αρχεία τους», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Νικολάου Λεβογιάννη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Γεωργίου Καλαντζή, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρου Σκοπελίτη, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδωνα Δανέλλη, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Ρόκου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 28 Ιανουαρίου 2000
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