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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση της Σύμβασης περί καταπολεμήσεως της δωροδοκίας, στην οποία ενέχονται υπάλληλοι των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ή των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης".

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε στις 26 Ιανουαρίου 2000, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 45', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ηλία Παπαηλία, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση της Σύμβασης περί καταπολεμήσεως της δωροδοκίας, στην οποία ενέχονται υπάλληλοι των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ή των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης".

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής παρέστη ο Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Ευάγγελος Γιαννόπουλος, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Καρακώστας, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Δαβάκης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αχιλλέας Κανταρτζής, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιος Κουβέλης, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Τσαφούλιας και ο Βουλευτής Αντώνιος Φούσας.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννης Καρακώστας, εισηγούμενος την ψήφιση του συζητούμενου νομοσχεδίου, μεταξύ άλλων, τόνισε τα ακόλουθα:

"Τo συζητούμενο σχέδιο νόμου αφορά στην καταπολέμηση της δωροδοκίας, στην οποία ενέχονται οι υπάλληλοι των ευρωπαϊκών κοινοτήτων ή των κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η Συνθήκη αυτή υπεγράφη στις Βρυξέλλες στις 26 Μαΐου 1997 και εισάγεται στη Βουλή προς κύρωση, ώστε να έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ.1 του Συντάγματος.

Σύμφωνα με τη Σύμβαση, το αδίκημα της δωροδοκίας γενικώς, αντιμετωπίζεται ως θέμα κοινού ενδιαφέροντος που εμπίπτει στο πεδίο συνεργασίας ανάμεσα στα κράτη-μέλη της κοινότητας. Στη Σύμβαση ορίζονται οι έννοιες "υπάλληλος", "κοινοτικός υπάλληλος" και "εθνικός δημόσιος υπάλληλος", καθώς και οι περιπτώσεις που στοιχειοθετείται η παθητική και ενεργητική δωροδοκία. Προβλέπεται ότι κάθε κράτος-μέλος λαμβάνει τα αναγκαία μέτρα και η δωροδοκία, παθητική και ενεργητική, συνιστά ποινικό αδίκημα. Η δωροδοκία όταν τελείται από ή προς τα μέλη της Επιτροπής Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, του Δικαστηρίου ή του Ελεγκτικού Συνεδρίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, εξομοιούται για τη χώρα μας με εκείνο το αδίκημα που τελείται από ή προς τους Υπουργούς της Ελληνικής Κυβέρνησης, τους Βουλευτές και τα μέλη των ανωτάτων δικαστηρίων, κατά την άσκηση των καθηκόντων τους.

Τα εν λόγω πρόσωπα δωσιδικούν ενώπιον του Δικαστηρίου των Εφετών.

Επίσης, προβλέπεται η θέσπιση της ευθύνης των διευθυντών επιχείρησης προς όφελος της οποίας τελέσθηκαν πράξεις δωροδοκίας. Καθορίζονται οι κανόνες δικαιοδοσίας των δικαστηρίων των κρατών - μελών, με δυνατότητα αυτών να διατυπώνουν επιφύλαξη. Διατυπώνονται οι αρχές που διέπουν την τιμώρηση της δωροδοκίας, όταν κατά τις διατάξεις της εσωτερικής νομοθεσίας το κράτος - μέλος δεν εκδίδει τους υπηκόους του. Ενισχύεται η συνεργασία μεταξύ των κρατών - μελών για εξιχνίαση, επιβολή και εκτέλεση κυρώσεων. Για τα κράτη - μέλη ισχύει ο βασικός κανόνας, κατά τον οποίον ένα πρόσωπο που καταδικάσθηκε τελεσίδικα σε ένα κράτος - μέλος δεν επιτρέπεται να διωχθεί σε άλλο κράτος - μέλος για την ίδια πράξη, εφόσον η επιβληθείσα ποινή έχει εκτελεσθεί, ή βρίσκεται στο στάδιο της εκτέλεσης ή δεν μπορεί να εκτελεσθεί βάσει της νομοθεσίας του κράτους που επέβαλε την ποινή.

Εξάλλου, παρέχεται η ευχέρεια στα κράτη - μέλη θέσπισης νομικών διατάξεων, πέραν αυτών που ρητώς επιβάλλει η σύμβαση. Καθιερώνεται, επίσης, η δικαιοδοσία των δικαστηρίων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων προς έκδοση προδικαστικών αποφάσεων. Τέλος, προβλέπεται η διαδικασία προσχώρησης νέων κρατών - μελών στη Σύμβαση".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Δαβάκης, μεταξύ άλλων, είπε:

"H Σύμβαση αυτή έρχεται να δημιουργήσει ένα πλέγμα προστασίας από μια μάστιγα που κατατρέχει τη Δημόσια Διοίκηση, τη μάστιγα της δωροδοκίας.

Σαφέστατα, είναι ένα θέμα κοινού, αλλά και καυτού ενδιαφέροντος μεταξύ των κρατών - μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η δομή της Σύμβασης, η οποία αποτελείται από 16 άρθρα, διαχωρίζει τους εθνικούς και κοινοτικούς υπαλλήλους, διαχωρίζει και αναφέρεται σαφέστατα στην παθητική και ενεργητική δωροδοκία, εξομοιώνει, όσον αφορά στις συνέπειές της, τους ανωτάτους λειτουργούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών του εσωτερικού χώρου και αναφέρεται επίσης στις κυρώσεις των παραβατών των διατάξεων περί δωροδοκίας.

Με το άρθρο 6 θεσπίζεται η ευθύνη των διευθυντών επιχείρησης σε πράξεις δωροδοκίας, όπου τελέσθηκαν.

Με το άρθρο 7 καθορίζονται οι κανόνες δικαιοδοσίας των δικαστηρίων των κρατών - μελών.

Με το άρθρο 8 διατυπώνονται οι αρχές που διέπουν την τιμώρηση του εγκλήματος της δωροδοκίας.

Με το άρθρο 9 ενισχύεται η συνεργασία μεταξύ των κρατών σε θέματα δωροδοκίας.

Αυτό που θέλω να εξάρω σ' αυτό καθ' αυτό το νομοσχέδιο, είναι η σαφής αντικατάσταση των δύο άρθρων 235 και 236 του Ποινικού Κώδικα, όσον αφορά στην αντικειμενική υπόσταση του εγκλήματος της δωροδοκίας. Ως προς αυτό υπάρχει ερμηνεία και επιφυλάξεις ορισμένων μελών, αλλά θεωρώ ότι δείχνει τη διεμβόλιση προς το θετικότερο του Κοινοτικού Δικαίου προς το Εθνικό μας Δίκαιο.

Η Νέα Δημοκρατία συμφωνεί και ψηφίζει την κύρωση της Σύμβασης".

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αχιλλέας Κανταρτζής επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση στην Ολομέλεια.

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιος Κουβέλης συμφώνησε στην ψήφιση του συζητουμένου σχεδίου νόμου.

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Τσαφούλιας, επίσης τάχθηκε υπέρ της ψήφισης του συζητουμένου σχεδίου νόμου.

Στη συνέχεια το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση της Σύμβασης περί καταπολεμήσεως της δωροδοκίας, στην οποία ενέχονται υπάλληλοι των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ή των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ιωάννη Καρακώστα, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αθανασίου Δαβάκη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αχιλλέα Κανταρτζή, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιου Κουβέλη, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Τσαφούλια, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 26 Ιανουαρίου 2000
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