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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση της Συνθήκης Φιλίας και Συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Μολδαβίας"

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 19 Ιανουαρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30 λεπτά, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Κάρολου Παπούλια, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση της Συνθήκης Φιλίας και Συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Μολδαβίας".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Χρήστος Ροκόφυλλος, καθώς και αρμόδιος υπηρεσιακός παράγων.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιος Αλευράς, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Καλαντζής, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αχιλλέας Κανταρτζής, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιος Αλευράς, εισηγούμενος την ψήφιση του συζητούμενου νομοσχεδίου, ανέφερε τα ακόλουθα:

"Η Σύμβαση αυτή αφορά στη Συνθήκη Φιλίας και Συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Μολδαβίας και υπεγράφη στις 21 Οκτωβρίου 1998 στο Κισινάου.

Είναι μία Σύμβαση συνεργασίας ανάμεσα σε δύο χώρες, που τώρα θέλουν να αναπτύξουν περισσότερο τις καλές σχέσεις τους. Πιστεύω ότι υπάρχουν πολλοί κοινοί τομείς, στους ποίους θα μπορούσαν οι δύο χώρες να αναπτύξουν τη συνεργασία τους.

Η συζητούμενη Συνθήκη Φιλίας και Συνεργασίας με τη Μολδαβία περιλαμβάνει και το συντονισμό της δράσης στον Ο.Α.Σ.Ε.. Έχει διάρκεια 10 ετών με δυνατότητα αυτόματης ανανέωσης για άλλα 10 έτη, εφ' όσον δεν υπάρξει καταγγελία της από τα δύο Συμβαλλόμενα Μέρη.

Με τις σκέψεις αυτές εισηγούμαι την κύρωση της Σύμβασης".

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Καλαντζής, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:

"Η Σύμβαση αυτή, η οποία διαγράφει το πλαίσιο Συνεργασίας Ελλάδος - Μολδαβίας και ιδιαίτερα στους τομείς της εξωτερικής πολιτικής, της άμυνας, του τουρισμού, της νεολαίας, της οικονομίας, των Μ.Μ.Ε., της προστασίας του περιβάλλοντος, των μεταφορών, της επιστήμης και της τεχνολογίας, του πολιτισμού και της υγείας, της καταπολέμησης της διεθνούς τρομοκρατίας και του οργανωμένου εγκλήματος, καθώς επίσης και της ανάπτυξης και συνεργασίας σε προξενικό επίπεδο, νομίζω ότι συμβάλλει στην κατεύθυνση της καλής φιλίας και της προώθησης των συμφερόντων της χώρας μας.

Αν και καθυστερήσαμε ένα χρόνο να κυρώσουμε αυτήν τη Συμφωνία, δεν έχουμε καμία αντίρρηση και την ψηφίζουμε".

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αχιλλέας Κανταρτζής, μεταξύ άλλων, τόνισε τα εξής:

 "Είναι γνωστό ότι όχι μόνο δεν είμαστε αντίθετοι με συμβάσεις που προωθούν τις σχέσεις φιλίας και συνεργασίας, αλλά θα θέλαμε τέτοιες συμβάσεις να πάρουν "σάρκα και οστά" στη βάση του αμοιβαίου οφέλους. Στην παρούσα Σύμβαση υπάρχουν αυτά τα στοιχεία. Υπάρχουν, όμως, και δύο άλλα στοιχεία, τα οποία θα ήθελα να σχολιάσω. Το πρώτο αφορά στο άρθρο 8, με το οποίο προβλέπεται η συνδρομή της Ελλάδος για την ένταξη της Μολδαβίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Είναι γνωστό ότι είμαστε αντίθετοι σε τέτοιες επιλογές. Είμαστε αντίθετοι στη διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, γιατί δεν θέλουμε να υποστούν και οι άλλοι λαοί αυτά που έχουν υποφέρει και υποφέρουν οι λαοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 Επίσης, στο άρθρο 17, γίνεται αναφορά για συνεργασία στον τομέα καταπολέμησης της διεθνούς τρομοκρατίας. Κατ' επανάληψη έχουμε αναφερθεί σε αυτό το μεγάλο θέμα. Η έννοια "διεθνής τρομοκρατία" είναι γνωστό ότι στους διεθνείς κύκλους του ΝΑΤΟ, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των άλλων διεθνών οργανισμών δεν αναφέρεται σε αυτά που μπορεί να αναφέρεται ο απλός άνθρωπος, στις βομβιστικές και άλλου τέτοιου είδους ενέργειες. Με την έννοια "τρομοκρατία" εννοούνται τα κινήματα των λαών για την κοινωνική και την εθνική τους απελευθέρωση. Υπάρχει γενικότερα μία ασάφεια στον όρο αυτό, που μας κάνει να έχουμε τις επιφυλάξεις μας.

Για όλους αυτούς τους λόγους είμαστε αντίθετοι και καταψηφίζουμε τη Σύμβαση αυτή".

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης δήλωσε ότι ο Συνασπισμός ψηφίζει τη Σύμβαση αυτή.

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος υπογράμμισε τα εξής:

 "Ανάλογες συμφωνίες έχουν εισαχθεί στην Επιτροπή προς ψήφιση, τις οποίες έχουμε υπερψηφίσει. Είναι μία συνεπής στάση μας να διατηρηθούν οι σχέσεις μας με τις χώρες αυτές, όταν σε μερικές μάλιστα είναι έντονο το ελληνικό στοιχείο.

Υπερψηφίζουμε αυτήν τη Συμφωνία".

Ο παριστάμενος Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Χρήστος Ροκόφυλλος, μεταξύ άλλων, τόνισε:

 "Οι παρατηρήσεις που έγιναν για τα άρθρα 8 και 17 της Συμβάσεως νομίζω ότι δεν έχουν την παραμικρή βασιμότητα. Εκφράστηκε αντίρρηση για το άρθρο 8 της Συνθήκης με τη Δημοκρατία της Μολδαβίας, όπου αναφέρεται η συνεργασία των δύο χωρών και η συνδρομή της Ελλάδας για να εισέλθει η χώρα αυτή στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Ελληνική Δημοκρατία χαιρετίζει την απόφαση της Δημοκρατίας της Μολδαβίας να ενταχθεί πλήρως στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στις άλλες ευρωπαϊκές οργανώσεις. Σε αυτό θα συνδράμουμε τη Δημοκρατία της Μολδαβίας, από τη στιγμή που η χώρα μας ανήκει σ' αυτές τις οργανώσεις.

Δεν έχω αντίρρηση οι συνάδελφοι να ασκούν κριτική στην Ελληνική Κυβέρνηση για τις αποφάσεις της, όμως το να χρειασθεί να ποδηγετήσουμε ή να ηγεμονεύσουμε, ακόμη και να συμβουλεύσουμε ξένες κυβερνήσεις για το μέλλον τους είναι, νομίζω, υπερβολικό.

Αναφέρθηκε, επίσης, ένας ακόμη λόγος που οδήγησε το Κ.Κ.Ε. να μην ψηφίσει αυτήν τη Σύμβαση. Στη διάταξη του άρθρου 17 αναφέρεται ότι "τα μέρη θα συνεργασθούν για την καταπολέμηση του εγκλήματος, ειδικά του οργανωμένου, της διεθνούς τρομοκρατίας, της διακίνησης ναρκωτικών, της πειρατείας και της λαθρεμπορίας".

Το Κ.Κ.Ε. δε θα ήθελε να υπάρχει η φράση "διεθνής τρομοκρατία". Λυπάμαι, αλλά δεν μπορούμε να αφαιρέσουμε τη φράση αυτήν από τη Σύμβαση. Είναι δυνατόν η Ελλάδα να είναι υπέρ της τρομοκρατίας; Ποια είναι, όμως, η τρομοκρατία και ποιες είναι οι εξαιρέσεις από αυτήν; Αυτά κρίνονται και πάντα θα κρίνονται από την Ελλάδα με βάση το Σύνταγμά της και τη νομοθεσία της".

Στη συνέχεια, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών "Κύρωση της Συνθήκης Φιλίας και Συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Μολδαβίας", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Αθανασίου Αλευρά, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Γεωργίου Καλαντζή, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αχιλλέα Κανταρτζή, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδωνα Δανέλλη και του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Ρόκου, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 20 Ιανουαρίου 2000
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