ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Θ' - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ'

ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης «Κύρωση του Πρωτοκόλλου για την ενίσχυση της τριμερούς συνεργασίας για την καταπολέμηση του εγκλήματος και ιδιαίτερα του διασυνοριακού εγκλήματος μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας, της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε στις 17 Φεβρουαρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 1 ώρα και 15', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ηλία Παπαηλία, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης «Κύρωση του Πρωτοκόλλου για την ενίσχυση της τριμερούς συνεργασίας για την καταπολέμηση του εγκλήματος και ιδιαίτερα του διασυνοριακού εγκλήματος μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας, της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας».

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής παρέστη ο Υπουργός Δημόσιας Τάξης κ. Μιχαήλ Χρυσοχοΐδης, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κανέλλας Λάλος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Παναγιωτόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αχιλλέας Κανταρτζής, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιος Κουβέλης και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Καρατάσος.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κανέλλας Λάλος, εισηγούμενος την ψήφιση του συζητούμενου νομοσχεδίου, μεταξύ άλλων, τόνισε τα ακόλουθα:

«Το προς κύρωση Πρωτόκολλο υπεγράφη στη Σόφια στις 8 Σεπτεμβρίου 1998 από την Ελλάδα, τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία και αφορά στην ενίσχυση της συνεργασίας των τριών χωρών, για την καταπολέμηση της εγκληματικότητας και ιδιαίτερα του διασυνοριακού εγκλήματος. Αυτές οι τρεις χώρες είναι η πύλη της Δύσης προς την Ανατολή, μέσω της οποίας διακινούνται ναρκωτικά και λαθρομετανάστες.

Στη χώρα μας βιώνουμε καθημερινά γεγονότα, που οφείλονται σε αυτήν τη διακίνηση και δημιουργούν αίσθημα ανασφάλειας στους πολίτες. Τα ίδια προβλήματα και σε μεγαλύτερη ένταση αντιμετωπίζουν και οι άλλες δύο χώρες.

Το Πρωτόκολλο προβλέπει τη συνεργασία για την πρόληψη και καταστολή του οργανωμένου εγκλήματος, του διασυνοριακού εγκλήματος, της τρομοκρατίας, της παράνομης παραγωγής και διακίνησης ναρκωτικών, της παράνομης διακίνησης όπλων, της εκμετάλλευσης γυναικών και ανηλίκων, του ξεπλύματος μαύρου χρήματος κ.λ.π..

Η παραπάνω συνεργασία θα επιτευχθεί με ανταλλαγή πληροφοριών, εμπειριών, οργάνωση συναντήσεων εμπειρογνωμόνων και με προσπάθεια εναρμόνισης, τόσο της νομοθεσίας, όσο και των πρακτικών αντιμετώπισης των εγκληματικών αυτών φαινομένων.

Με το Πρωτόκολλο αυτό δε θίγονται η εθνική κυριαρχία, η ασφάλεια, η δημόσια τάξη, η εθνική νομοθεσία και οι διεθνείς υποχρεώσεις των συμβαλλομένων μερών. Καθένα από τα συμβαλλόμενα μέρη θα σέβεται την εμπιστευτικότητα των πληροφοριών που του διαβιβάζει το έτερο μέρος.

Για την παρακολούθηση της εφαρμογής του Πρωτοκόλλου, προβλέπεται συντονιστική επιτροπή, που θα συνεδριάζει μία φορά το χρόνο, πριν τη συνάντηση των Υπουργών Εσωτερικών και Δημόσιας Τάξης, οι οποίοι θα κάνουν τον απολογισμό της συνεργασίας τους και θα παίρνουν αποφάσεις για τη βελτίωση της.»

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Παναγιωτόπουλος είπε τα ακόλουθα:

«Συμφωνούμε και εμείς με την κύρωση του Πρωτοκόλλου αυτού, διότι είναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια η εγκληματικότητα έλαβε ανεξέλεγκτες διαστάσεις στη χώρα μας.

Η κίνηση για την υπογραφή του, μάλιστα, καθυστέρησε, αν σκεφθούμε ότι η εγκληματικότητα καλπάζει με γεωμετρική πρόοδο στα Βαλκάνια, που αποτελεί σταυροδρόμι για το διεθνές έγκλημα. Μέσω αυτού διακινούνται τα ναρκωτικά, τα παράνομα όπλα και ξεπλένεται το μαύρο χρήμα. Μέσω αυτού δραστηριοποιούνται, επίσης, καθημερινά τρομοκράτες και σωματέμποροι.

Το Πρωτόκολλο θα βοηθήσει στην αντιμετώπιση του προβλήματος, αλλά δεν θα το λύσει οριστικά. Πρέπει, με συναίνεση όλων των κομμάτων, να ληφθούν σκληρά μέτρα πρόληψης και καταστολής των εγκληματικών ενεργειών.»

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αχιλλέας Κανταρτζής είπε τα εξής:

«Αναμφισβήτητα τα τελευταία χρόνια υπάρχει αύξηση της εγκληματικότητας στα Βαλκάνια, γεγονός το οποίο δεν είναι τυχαίο, καθόσον συνδέεται με τις αλλαγές που έγιναν στους βόρειους γείτονες μας, ύστερα από την ανατροπή του σοσιαλισμού.

Η αύξηση της εγκληματικότητας παρατηρήθηκε και στα πλαίσια των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ως αποτέλεσμα της αχαλίνωτης κερδοσκοπίας των λίγων και της ραγδαίας εξαθλίωσης του βιοτικού επιπέδου των πληθυσμών. Η κατάσταση αυτή θα επιδεινωθεί με τη συνέχιση της πολιτικής της ελεύθερης αγοράς και της Ο.Ν.Ε., καθώς και της λεγόμενης παγκοσμιοποίησης.

Το Πρωτόκολλο αυτό συνάπτεται στα πλαίσια της προσαρμογής στα δεδομένα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσον αφορά στην καταπολέμηση της εγκληματικότητας. Τα μέτρα που παίρνονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, στα πλαίσια αυτής της καταπολέμησης, όχι μόνο δεν εξυπηρετούν αυτό το στόχο, αλλά πολλές φορές χρησιμοποιούν το υπαρκτό πρόβλημα για να επιβάλουν αντιδημοκρατικά μέτρα, όπως η Europol, η Συνθήκη Σένγκεν κ.λπ., που αμφισβητούν βασικά δημοκρατικά δικαιώματα των πολιτών με στόχο την εξασφάλιση των συμφερόντων της ολιγαρχίας.

Υπάρχουν ζητήματα, τα οποία δημιουργούν μεγάλα ερωτηματικά. Δεν αμφισβητούμε, βέβαια, το γεγονός ότι υπάρχει ένα υπαρκτό πρόβλημα το οποίο και πρέπει να αντιμετωπισθεί, αλλά υπάρχουν πολλά ζητήματα με ασάφειες. Π.χ. στους τομείς συνεργασίας (άρθρο 1) αναφέρονται οι τρομοκρατικές ενέργειες. Εδώ, βέβαια, γεννάται το ερωτηματικό τι εννοεί ο καθένας με τη φράση «τρομοκρατικές ενέργειες», με την κυρίαρχη άποψη, η οποία υπάρχει σήμερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στα πλαίσια του NATO και μιας σειράς άλλων ιμπεριαλιστικών, για μας, οργανισμών. Είναι έτσι φανερό ότι «τρομοκρατικές ενέργειες» χαρακτηρίζονται οι αγώνες των 'λαών, ότι οδηγούμεθα σε μια ραγδαία ποινικοποίηση, όπως άλλωστε το βλέπουμε και στη χώρα μας, με τους αγώνες των μαθητών, των αγροτών και μιας σειράς άλλων στρωμάτων του λαού μας, που αγωνίζονται για να υπερασπίσουν τα δικαιώματα τους.

Υπάρχουν, ακόμη, ορισμένες ασάφειες και στις επόμενες διατάξεις, οι οποίες μπορούν να δημιουργήσουν και ερωτηματικά. Π.χ. αναφέρεται ο όρος « για τα άτομα που είναι υπό έρευνα». Τι σημαίνει αυτός ο όρος; Κατά την άποψη μας είναι έννοιες γενικές, οι οποίες μπορούν να επιδεχθούν πολλαπλές ερμηνείες και οι οποίες μπορούν κάτω από συγκεκριμένες συνθήκες να θέσουν σε αμφισβήτηση βασικά ατομικά και πολιτικά δικαιώματα.

Για τους παραπάνω λόγους δεν θα ψηφίσουμε το συζητούμενο σχέδιο νόμου.»

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιος Κουβέλης ανέφερε τα εξής:

«Συμμεριζόμαστε και εμείς τις ανησυχίες που εξέφρασαν οι προηγούμενοι ομιλητές και συνηγορούμε υπέρ της κύρωσης αυτού του Πρωτοκόλλου.»

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Καρατάσος επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην Ολομέλεια

Στη συνέχεια το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης και είναι στη διάθεση των Κ.Κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσια Τάξης «Κύρωση του Πρωτοκόλλου για την ενίσχυση της τριμερούς συνεργασίας για την καταπολέμηση του εγκλήματος και ιδιαίτερα του διασυνοριακού εγκλήματος μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελληνικής Δημοκρατίας, της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κανέλλου Λάλου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιου Παναγιωτόπουλου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αχιλλέα Κανταρτζή, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φωτίου Κουβέλη και του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Καρατάσου, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 17 Φεβρουαρίου 2000 
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