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Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας «Κύρωση του Μνημονίου Κατανόησης μεταξύ της Δημοκρατίας της Ελλάδος και της Κυβέρνησης του Βασιλείου της Σουηδίας για συνεργασία στον αμυντικό τομέα»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 24 Φεβρουαρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 20 λεπτά της ώρας, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Κάρολου Πα-πούλια, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας «Κύρωση του Μνημονίου Κατανόησης μεταξύ της Δημοκρατίας της Ελλάδος και της Κυβέρνησης του Βασιλείου της Σουηδίας για συνεργασία στον αμυντικό τομέα».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Δημήτριος Αποστολάκης, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκος Σπυριούνης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Καλαντζής, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπος Αγγουράκης, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος και ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Βαρβιτσιώτης.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκος Σπυριούνης, εισηγούμενος την ψήφιση του συζητούμενου νομοσχεδίου, είπε:

«Η συζητούμενη Συμφωνία υπεγράφη στην Αθήνα την 1η Φεβρουαρίου 1999. Σκοπός της είναι η ανταλλαγή και ο εμπλουτισμός απόψεων, γύρω από θέματα αμυντικού τομέα. Μία από τις αρχές που περιλαμβάνονται στο κείμενο του Μνημονίου είναι και η ευθύνη για τη διεθνή ειρήνη, για το σεβασμό των συνόρων και την ενίσχυση της δημοκρατίας. Έτσι, δημιουργείται δίαυλος επικοινωνίας και ανταλλαγής απόψεων και εμπειριών σε αμυντικά θέματα, σε στρατιωτικούς εξοπλισμούς, σε επιστημονικό και τεχνολογικό επίπεδο, που ενδιαφέρει και τις δύο χώρες. Η Συμφωνία ισχύει για απεριόριστο χρονικό διάστημα και εξυπηρετεί και τις δύο πλευρές.

Εισηγούμαι τη ψήφιση του Μνημονίου αυτού.»

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Καλαντζής είπε τα εξής:

«Η κατανόηση είναι το πρώτο στάδιο, πάνω στο οποίο μία σχέση μπορεί να στηριχθεί σε επίπεδο κοινωνικό, αλλά και στρατιωτικό. Μόνο μέσα από το πνεύμα της κατανόησης αντιλαμβανόμαστε τον τρόπο αντιμετώπισης των στρατιωτικών δεδομένων και την ιδιαιτερότητα του Βασιλείου της Σουηδίας στον αμυντικό τομέα.

Συμφωνούμε και ψηφίζουμε το Μνημόνιο αυτό.»

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπος Αγγουράκης, μεταξύ άλλων, είπε:

«Όπως φαίνεται και από την αιτιολογική έκθεση του συζητούμενου Μνημονίου, σκοπός του είναι η ανταλλαγή εμπειριών που αποκτήθηκαν στο πεδίο στρατιωτικού εξοπλισμού σε σχέση με τις διεθνείς ειρηνευτικές επιχειρήσεις. Στην ουσία, δηλαδή, αποσκοπεί στο να ενισχύσει τη διμερή συνεργασία των Υπουργείων Άμυνας των δύο χωρών για αντιμετώπιση ζητημάτων συμβατότητας, που είναι αναγκαία, όπως είδαμε στο Κόσσοβο και στη Βοσνία. Το ενδιαφέρον σ' αυτήν τη Συμφωνία είναι ότι δεν μπήκαμε καν στον κόπο να κάνουμε αναφορά στις αρχές του Ο.Η.Ε. και του ΟΑΣΕ. Τι αξία άλλωστε έχουν οι αρχές αυτές και οι αποφάσεις τους, όταν έχουμε τα παραδείγματα της Κύπρου, του Κοσσόβου κ.λπ.;

Θα ήθελα, επίσης, μία απάντηση στο θέμα ότι ίσως η Συμφωνία αυτή ήταν και όρος για να προχωρήσει η συμφωνία συνεργασίας της χώρας μας με τη Σουηδία και πιο συγκεκριμένα της INTRACOM με την ERICSON για το σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης. Εάν η Συμφωνία αφορούσε μόνο αυτό το πράγμα, εμείς θα την ψηφίζαμε. Επειδή, όμως, ρητώς γίνεται λόγος για επιχειρήσεις εκτός συνόρων, την καταψηφίζουμε.»

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης είπε τα εξής:

«Οι Συμφωνίες αμοιβαίων συμφερόντων βελτιώνουν και συσφίγγουν τις σχέσεις με φίλες χώρες και ως εκ τούτου είναι θεμιτό και επιθυμητό να υπάρχει πολυεπίπεδη συνεργασία και να προωθείται η συνεργασία και στον στρατιωτικό τομέα σε διάφορα ευαίσθητα ζητήματα ανταλλαγής ενημέρωσης, πολεμικής βιομηχανίας, τήρησης των κανόνων ασφαλείας κ.λπ.. Με αυτήν την έννοια εμείς θεωρούμε θετική αυτήν τη Συμφωνία και την υπερψηφίζουμε.»

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος δήλωσε τα εξής:

«Εκτιμούμε ότι η Σύμβαση αυτή, που αφορά στην άμυνα των χωρών, θα χρησιμοποιηθεί κατάλληλα στο μέλλον και υπό αυτήν την έννοια την ψηφίζουμε.»

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Δημήτριος Αποστολάκης, μεταξύ των άλλων, τόνισε:

«Οι σημαντικές εξελίξεις στον ευρωπαϊκό χώρο και οι δυνατότητες που προσφέρονται για την ανάπτυξη δομών συνεργασίας μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών στους τομείς ασφάλειας και της αμυντικής βιομηχανίας καθιστούν σκόπιμη και αναγκαία την ανάπτυξη της αμυντικής συνεργασίας της χώρας μας με τη Σουηδία.

Στο κείμενο του Μνημονίου εκφράζεται η επιθυμία και των δύο χωρών να προωθήσουν την μεταξύ τους συνεργασία σε αμυντικά θέματα, λαμβάνοντας υπόψη το κοινό ενδιαφέρον τους για τη διεθνή ειρήνη και ασφάλεια και αναγνωρίζοντας ότι η ενίσχυση της δημοκρατίας διανοίγει μια σημαντική ευκαιρία για την ανάπτυξη και την ενίσχυση της συνεργασίας τους.

Η Σουηδία είναι μία χώρα που έχει διακηρυγμένες ειρηνικές διαθέσεις, έχει επέμβει ενεργώς σε πάρα πολλές ανθρωπιστικές και ειρηνιστικές επιχειρήσεις, είναι μία χώρα με την οποία όλοι θα ήθελαν να συνεργάζονται και καμία σχέση δεν είχε η υπογραφή της Συμφωνίας με τη μετέπειτα αγορά του αμυντικού υλικού.

Πιστεύω ότι η Συμφωνία αυτή προωθεί τα συμφέροντα της χώρας μας, παίζει έναν ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο, ο οποίος αυξάνεται καθημερινώς και παρακαλώ για την υπερψήφιση της.»

Στη συνέχεια το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του. 
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας «Κύρωση του Μνημονίου Κατανόησης μεταξύ της Δημοκρατίας της Ελλάδος και της Κυβέρνησης του Βασιλείου της Σουηδίας για συνεργασία στον αμυντικό τομέα», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκου Σπυριούνη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Γεωργίου Καλαντζή, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπου Αγγουράκη, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδωνα Δανέλλη, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Ρόκου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει
Αθήνα, 25 Φεβρουαρίου 2000
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