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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Άμυνας της Σλοβακικής Δημοκρατίας για συνεργασία στο στρατιωτικό πεδίο»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 24 Φεβρουαρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 20 λεπτά της ώρας, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Κάρολου Παπούλια, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Άμυνας της Σλοβακικής Δημοκρατίας για συνεργασία στο στρατιωτικό πεδίο».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Δημήτριος Αποστολάκης, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκος Σπυριούνης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Λεωνίδας Λυμπερακίδης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπος Αγγουράκης, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος και ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Βαρβιτσιώτης.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκος Σπυριούνης, εισηγούμενος την ψήφιση του συζητούμενου νομοσχεδίου, είπε:

«Η συζητούμενη Συμφωνία υπεγράφη στη Μπρατισλάβα στις 27 Ιανουαρίου 1998 και θέτει τους όρους του σεβασμού των συνόρων από το Ελσίνκι μέχρι τη Χάρτα των Παρισίων.

Η Συμφωνία περιλαμβάνει αμυντικές ανταλλαγές, ανταλλαγές για αμυντικές σχεδιάσεις, ανταλλαγές για εκπαιδευτικά σενάρια και σχολές, ανταλλαγές σε εκπαιδευτικά θέματα, σε έρευνα και εξοπλισμούς κ.λπ..

Η ασφάλεια των πληροφοριών αποτελεί ξεχωριστή μέριμνα μέσα στη Συμφωνία.

Η Συμφωνία είναι πενταετούς διάρκειας και μπορεί να ανανεώνεται με τη σύμφωνη γνώμη και των δύο μερών. Προβλέπει μία ανάπτυξη αντίστοιχων σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών, που υπηρετούν τα μακροπρόθεσμα στρατηγικά σχέδια της χώρας.

Εισηγούμαι τη ψήφιση της Συμφωνίας.»

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Λεωνίδας Λυμπερακίδης είπε τα εξής:

«Η Σλοβακία είναι μια χώρα, η οποία έρχεται για πρώτη φορά στο διεθνές προσκήνιο και χρειάζεται πληροφορίες που θα τη βοηθήσουν να λειτουργήσει σωστά και να κατανοήσει το ευρωπαϊκό πνεύμα. Με τη συζητούμενη Συμφωνία προβλέπεται ανταλλαγή πληροφοριών σε στρατιωτικό επίπεδο, η σύγκλιση επιτροπών και ημερίδων και η προώθηση τρόπων για την εξασφάλιση της ειρήνης και της ασφάλειας της περιοχής που θα επιφέρουν κέρδος στην Ελλάδα, γενικώς.

Ως εκ τούτου συμφωνούμε απόλυτα με το πνεύμα της Συμφωνίας και την ψηφίζουμε.»

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπος Αγγουράκης, μεταξύ άλλων, είπε:

«Σκοπός της συζητούμενης Συμφωνίας είναι η περαιτέρω συμμετοχή της χώρας μας στους σχεδιασμούς του ΝΑΤΟ και πιο συγκεκριμένα στην περικύκλωση της Ρωσίας. Εδώ, γίνεται ρητή αναφορά ότι η Συμφωνία αυτή, εκτός των άλλων, υπάγεται στους όρους των «Πρακτικών Πλαισίου ΡFΡ» του 1994 στη Διάσκεψη των Βρυξελλών και αυτό είναι ήδη αρκετό για να καταψηφίσουμε τη Συμφωνία αυτή.»

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης είπε τα εξής:

«Οι Συμφωνίες αμοιβαίων συμφερόντων βελτιώνουν και συσφίγγουν τις σχέσεις με φίλες χώρες και ως εκ τούτου είναι θεμιτό και επιθυμητό να υπάρχει πολυεπίπεδη συνεργασία και να προωθείται η συνεργασία και στον στρατιωτικό τομέα σε διάφορα ευαίσθητα ζητήματα ανταλλαγής ενημέρωσης, πολεμικής βιομηχανίας, τήρησης των κανόνων ασφαλείας κ.λπ.. Με αυτήν την έννοια εμείς θεωρούμε θετική αυτήν τη Συμφωνία και την υπερψηφίζουμε.»

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος δήλωσε τα εξής:

«Εκτιμούμε ότι η Σύμβαση αυτή, που αφορά την άμυνα των χωρών, θα χρησιμοποιηθεί κατάλληλα στο μέλλον και υπό αυτήν την έννοια την ψηφίζουμε.»

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Δημήτριος Αποστολάκης, μεταξύ των άλλων, τόνισε:

«Η Συμφωνία που συζητάμε έχει σκοπό να προωθήσει την αμυντική συνεργασία των χωρών της περιοχής και φανερώνει το δυναμικό ρόλο που παίζει η ελληνική διπλωματία και η αμυντική διπλωματία στην περιοχή. Με αυτήν τη Συμφωνία διευρύνουμε τις επαφές των στρατιωτικών τόσο στο στρατιωτικό, όσο και στον αμυντικό τομέα και αυξάνουμε το διπλωματικό μας κεφάλαιο με της επαφές κ.λπ..

Προωθούμε την επιρροή της χώρας και βάζουμε ένα φραγμό - και αυτό είναι πολύ σημαντικό - στην προσπάθεια επέκτασης της επιρροής της Τουρκίας, η οποία προσπαθεί να παίξει ένα ρόλο περιφερειακό στην περιοχή και βεβαίως προωθούμε τα συμφέροντα της αμυντικής βιομηχανίας, της στρατιωτικής και της ιδιωτικής.

Η Συμφωνία αυτή μνημονεύει ιδιαίτερα τις αρχές της κυριαρχίας, της μη ανάμειξης στα εσωτερικά των χωρών, της διατήρησης των συνόρων, όλες τις αρχές του Ο.Η.Ε. και είναι Συμφωνία μόνο συνεργασίας.

Σε καμία απολύτως διάταξη της Συμφωνίας δεν προβλέπεται η συμμετοχή της Σλοβακίας στο ΝΑΤΟ ή σε επεμβατικές επιχειρήσεις. Το μόνο που μνημονεύεται και ισχύει είναι οι στόχοι και οι αρχές του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών.

Πιστεύω ότι η Συμφωνία αυτή προωθεί τα συμφέροντα της χώρας μας σε ολόκληρη την ευρύτερη περιοχή, παίζει έναν ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο, ο οποίος αυξάνεται καθημερινώς και παρακαλώ για την υπερψήφισή της.»

Στη συνέχεια το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία, κατ1 αρχήν, κατ" άρθρο και στο σύνολό του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Άμυνας της Τσεχικής Δημοκρατίας για συνεργασία στο στρατιωτικό πεδίο», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κυριάκου Σπυριούνη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Λεωνίδα Λυμπερακίδη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Χαράλαμπου Αγγουράκη, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδωνα Δανέλλη, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Ρόκου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 25 Φεβρουαρίου 2000
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