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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Γεωργίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας για συνεργασία στον τομέα της Κτηνιατρικής»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 23 Φεβρουαρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 15', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ηλία Βλαχόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας για συνεργασία στον τομέα της Κτηνιατρικής».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Γεωργίας κ. Παρασκευάς Φουντάς.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Παπαλέξης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Νάκος, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Παπαλέξης είπε τα εξής:

«Με την υπό κύρωση Συμφωνία προβλέπεται η συνεργασία μεταξύ της Ελληνικής Κυβερνήσεως και της Κυβερνήσεως της Ρωσικής Ομοσπονδίας στον τομέα της κτηνιατρικής και ορίζεται ότι τα συμβαλλόμενα μέρη θα λάβουν τα κατάλληλα και αναγκαία μέτρα για την παρεμπόδιση της μετάδοσης μεταδοτικών νόσων από την επικράτεια της μιας χώρας στην επικράτεια της άλλης κατά την εξαγωγή - εισαγωγή και κατά την ελεύθερη διαμετακόμιση ζώντων ζώων, ζωικών προϊόντων, πρώτων υλών ζωικής προέλευσης και ζωοτροφών. Προβλέπεται ο καθορισμός κτηνιατρικών και υγειονομικών όρων, οι ανταλλαγές αντιπροσωπειών για συμμετοχή σε κοινές διασκέψεις, σεμινάρια και εκπαιδευτικά προγράμματα, καθώς και ο τρόπος κάλυψης των δαπανών.

Αρμόδια όργανα για την υλοποίηση της Συμφωνίας από ελληνικής πλευράς είναι η Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής του Υπουργείου Γεωργίας και από ρωσικής πλευράς είναι η Κτηνιατρική Διεύθυνση του Υπουργείου Γεωργίας και Τροφίμων.

Είναι μια Συμφωνία αμοιβαίου οφέλους και ενδιαφέροντος και προβλέπεται ότι θα βοηθήσει στην περαιτέρω συνεργασία και σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών.

Προτείνω την ψήφιση της παρούσας Συμφωνίας.»

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Νάκος είπε ότι η Νέα Δημοκρατία ψηφίζει υπέρ της κύρωσης της Συμφωνίας αυτής.

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος συμφώνησαν με την κύρωση της συζητούμενης Συμφωνίας.

Στη συνέχεια το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας για συνεργασία στον τομέα της Κτηνιατρικής», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνου Παπαλέξη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιου Νάκου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρου Παναγιώτου, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδωνα Δανέλλη και του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Ρόκου, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
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