ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΠΕΡΙΟΔΟΣ Θ' - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ'

ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Γεωργίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας για οικονομική, επιστημονική και τεχνική συνεργασία στον τομέα της γεωργίας και των τροφίμων»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 23 Φεβρουαρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 15', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ηλία Βλαχόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας για οικονομική, επιστημονική και τεχνική συνεργασία στον τομέα της γεωργίας και των τροφίμων».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Γεωργίας κ. Παρασκευάς Φουντάς.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Παπαλέξης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Νάκος, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος, καθώς και ο Βουλευτής κ. Ηλίας Βλαχόπουλος.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Παπαλέξης είπε τα εξής:

«Από το κείμενο της Συμφωνίας προκύπτει η βούληση των συμβαλλομένων μερών να υλοποιήσουν την από 28.7.99 συμφωνία τους για συνεργασία στον τομέα της γεωργίας και των τροφίμων, που θα περιλαμβάνει τη φυτική και ζωική παραγωγή, την παραγωγή ζωοτροφών κ.λπ. Η συνεργασία θα υλοποιείται με την ανταλλαγή επιστημονικής πληροφόρησης και τεκμηρίωσης, επισκέψεων εμπειρογνωμόνων, συμβούλων, καθώς και με την οργάνωση εκπαιδευτικών προγραμμάτων.

Προβλέπεται, επίσης, η σύσταση μικτής ελληνο-ρωσικής επιτροπής συνεργασίας, στον τομέα της γεωργίας, που θα αποτελείται από εκπροσώπους των δύο χωρών, η οποία θα είναι αρμόδια για την υλοποίηση της Συμφωνίας, καθώς επίσης και για την επίλυση ενδεχόμενων προβλημάτων.

Τέλος, προβλέπεται ότι τα συμβαλλόμενα μέρη θα διερευνήσουν τις δυνατότητες εξασφάλισης χρηματοδοτικών πόρων από την Ευρωπαϊκή Ένωση ή άλλους διεθνείς οργανισμούς.
Προτείνω την κύρωση της Συμφωνίας αυτής από όλα τα κόμματα.»

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Νάκος, μεταξύ άλλων, τόνισε:

«Η αγορά της Ρωσίας είναι τεράστια, αλλά και με τεράστια προβλήματα. Αυτό, όμως, δε σημαίνει ότι σημαντικός πληθυσμός δεν έχει αγοραστική ικανότητα.

Δυστυχώς, όμως, δικά μας προϊόντα, ελληνικά, δεν υπάρχουν στα ράφια των super markets της Ρωσίας. Εκεί πιστεύω ότι χρειάζονται πρωτοβουλίες, διότι όσες έχουν ληφθεί ως τώρα δεν φαίνεται να είναι επαρκείς. Χρειάζεται να δημιουργήσει κανείς τυποποιημένες μορφές προϊόντων και κυρίως να δώσει κίνητρα στους εμπορικούς αντιπροσώπους.

Η Νέα Δημοκρατία ψηφίζει υπέρ της κύρωσης της παρούσας Συμφωνίας.»

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος συμφώνησαν με την κύρωση της συζητούμενης Σύμβασης.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Γεωργίας κ. Παρασκευάς Φουντάς ανέφερε τα εξής:

«Νομίζω ότι είναι προφανής η σημασία του να έχουμε εμπορικές σχέσεις με μια μεγάλη χώρα, όπως είναι η Ρωσία. Τα τελευταία χρόνια έχουμε αισθανθεί τη μεγάλη απώλεια αυτής της αγοράς μετά την κατάρρευση του προηγούμενου καθεστώτος, ιδίως όσον αφορά στα εσπεριδοειδή. Σίγουρα η Συμφωνία με αυτήν τη μεγάλη χώρα, τώρα που θα ανακάμψει οικονομικά, είναι χρήσιμη και ωφέλιμη για τη χώρα μας και νομίζω ότι πρέπει να την κυρώσουμε».

Στη συνέχεια το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας για οικονομική, επιστημονική και τεχνική συνεργασία στον τομέα της γεωργίας και των τροφίμων», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνου Παπαλέξη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιου Νάκου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρου Παναγιώτου, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδωνα Δανέλλη, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Ρόκου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.
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