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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας, «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αργεντινής για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων»
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε στις 3 Οκτωβρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Θωμόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αργεντινής για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Ιωάννης Ζαφειρόπουλος.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ανδρέας Μακρυπίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Νικολόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Άγγελος Τζέκης, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης και ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεδίκογλου.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ανδρέας Μακρυπίδης τόνισε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

«Η παρούσα Συμφωνία έχει υπογραφεί στην Αθήνα στις 26.10.1999 και ήταν αποτέλεσμα κάποιων συνθηκών που είχαν ωριμάσει. Τα στοιχεία που έχουμε στη διάθεσή μας αποδεικνύουν ότι δεν είμαστε και στο καλύτερο επίπεδο, από άποψη εμπορικών σχέσεων με την Αργεντινή. Οι σχέσεις αυτές περιορίζονται σε εμπορικές ανταλλαγές και με την περιορισμένη συμμετοχή της Εμπορικής Ναυτιλίας στη θαλάσσια μεταφορά των εμπορικών προϊόντων.

Οι Συμφωνίες για την προώθηση και την προστασία των επενδύσεων συμβάλλουν στη δημιουργία θετικού επενδυτικού οικονομικού κλίματος και αποτελούν εργαλείο προστασίας των επενδυτών σε διεθνές επίπεδο. Ο σκοπός της Συμφωνίας με την Αργεντινή αφορά στην εξασφάλιση νομικής προστασίας στις επενδύσεις. Εισηγούμαι την υπερψήφιση της παρούσας Συμφωνίας.»

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Νικολόπουλος, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:

«Ψηφίζουμε την κύρωση της Συμφωνίας, διότι προσδοκούμε στη δημιουργία ενός ευνοϊκότερου επενδυτικού κλίματος.

Τα ενδιαφέροντα που μπορούν να προκύψουν από την πραγματοποίηση της συμφωνίας μεταξύ Αργεντινής -Ελλάδας είναι αρκετά και εξαιρετικά και το κοινοβουλευτικό ενδιαφέρον υψηλό, για τις δράσεις και τους άξονες που ενδιαφέρουν και τις δύο χώρες και γενικότερα το οικονομικό περιβάλλον.»

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Άγγελος Τζέκης είπε τα εξής:

«Η όποια συμφωνία μεταξύ της χώρας μας και της Αργεντινής, ή οποιασδήποτε άλλης χώρας, θα πρέπει να γίνεται κάτω από το πρίσμα του αμοιβαίου οφέλους.

Το εμπορικό ισοζύγιο της χώρας μας με την Αργεντινή είναι αρνητικό και θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη και ο βασικός αυτός δείκτης. Με την επισήμανση αυτή, ψηφίζουμε στην κύρωση της Συμφωνίας αυτής.»

 Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

«Βρισκόμαστε προ μιας Συμφωνίας, την οποία πρέπει κανείς είτε να επικροτήσει είτε να απορρίψει. Δεν υπάρχει η δυνατότητα προτού υπογραφούν αυτές οι συμφωνίες να κάνει κανείς παρατηρήσεις, ώστε να συμβάλει σε ένα τόσο μείζον θέμα, όπως είναι η ανάπτυξη διακρατικών οικονομικών σχέσεων που συνδέουν τη χώρα μας με μια τόσο κρίσιμη περιοχή, αυτήν της Νοτίου Αμερικής.

Θα ήθελα κάποιες διευκρινήσεις σε ό,τι αφορά τα 20 έτη διάρκειας της Συμφωνίας, γιατί η καταγγελία της Συμφωνίας, μετά από 10 έτη, σε υποχρεώνει να την τηρήσεις για άλλα 10 έτη, διάστημα στο οποίο μπορεί να μεσολαβήσουν συγκλονιστικές αλλαγές Επίσης, στο άρθρο 4 παρ. 2, στην περίπτωση που κάποιος αργεντινός πολίτης κατέχει μετοχές ελληνικής επιχείρησης.

Ψηφίζουμε την παρούσα Συμφωνία, υπογραμμίζοντας τις προηγούμενες παρατηρήσεις, τονίζοντας δε την ανάγκη ενημερωτικών συζητήσεων προ της κυρώσεως.»

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας είπε, μεταξύ άλλων:

«Το πρόβλημα των οικονομικών σχέσεων μας με τις χώρες της Νοτίου Αμερικής, έως σήμερα, δεν έχει αντιμετωπισθεί με τον τρόπο που θα έπρεπε, δεδομένου ότι δεν έχουμε δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για μια ουσιαστική οικονομική παρουσία στις χώρες αυτές.

Με σχέδιο νόμου, που θα τεθεί υπό την κρίση της Επιτροπής μέσα στο μήνα που διανύουμε, δημιουργούμε στην Αργεντινή Γραφείο Γενικού Συμβούλου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων, σε μια προσπάθεια να αποκαταστήσουμε μια δημιουργική επαφή με τις αγορές της Νοτίου Αμερικής.

Σχετικά με την παρ. 2 του άρθρου 4, νομίζω ότι καλύπτεται από τη διατύπωση της παρ. 1 του ίδιου άρθρου, όσον αφορά στο δημόσιο συμφέρον της Χώρας μας. Αυτές οι συμφωνίες είναι ενταγμένες στο πλαίσιο του διεθνούς οικονομικού δικαίου, δεν είναι δυνατόν να διαμορφώνουμε όρους, οι οποίοι νομίζουμε ότι εξυπηρετούν τα εθνικά συμφέροντα, αλλά δεν γίνονται αποδεκτοί αυτοί οι όροι από την αντίστοιχη πλευρά. Αυτήν την έννοια έχει η παρούσα Συμφωνία.»

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ’ αρχήν, κατ’ άρθρο και στο σύνολό του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αργεντινής για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ανδρέα Μακρυπίδη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Νικόλαου Νικολόπουλου, των Ειδικών Αγορητών του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αγγέλου Τζέκη και του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτη Λαφαζάνη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε, ομόφωνα, το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ’ αρχήν, κατ’άρθρο και στο σύνολό του και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 4 Οκτωβρίου 2000
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