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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Ουγκάντα για συνεργασία στον τομέα του τουρισμού»
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε την 4η Οκτωβρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 15', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Δημητρίου Πιπεργιά, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Ουγκάντα για συνεργασία στον τομέα του τουρισμού».
Στη συνεδρίαση παρέστη η Υφυπουργός Ανάπτυξης κυρία Μιλένα Αποστολάκη, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Εμμανουήλ Στρατάκης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιος Λιάσκος, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Άγγελος Τζέκης και η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη-Αικατερινάρη.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Εμμανουήλ Στρατάκης ψηφίζοντας την κύρωση της Συμφωνίας είπε τα εξής:
«Με τα παρόν σχέδιο νόμου κυρώνεται η Συμφωνία μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Εσθονίας, που έχει ως σκοπό την ανταλλαγή τεχνικής και επαγγελματικής εμπειρίας και πληροφόρησης, διαφημιστικού υλικού στον τομέα του Τουρισμού καθώς και την ενθάρρυνση της διοργάνωσης τουριστικών εκδηλώσεων, εκθέσεων και ενημερωτικών επισκέψεων εκπροσώπων τύπου και δημοσιογράφων του τουρισμού, την ενθάρρυνση της συνεργασίας μεταξύ των τουριστικών επιχειρήσεων των συμβαλλομένων μερών. Επίσης, η Συμφωνία αυτή αναφέρεται στη διευκόλυνση των τουριστικών επενδύσεων και της τουριστικής κίνησης μεταξύ των συμβαλλομένων χωρών».
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιος Λιάσκος είπε τα εξής:
«Η Νέα Δημοκρατία συμφωνεί κατ' αρχήν με την κύρωση της παρούσας Συμφωνίας, με την παρατήρηση, ότι θα έπρεπε το πλαίσιο της να είναι σαφέστερο.
Η παρούσα Συμφωνία, απ' ό,τι τουλάχιστον φαίνεται, δεν απεικονίζει ένα σαφές πλαίσιο τουριστικής συνεργασίας, τέτοιο που να περιγράφει σαφή κίνητρα, τόσο για τους τουριστικούς επιχειρηματίες, όσο και για τους τουριστικούς πράκτορες.
Η Συμφωνία αυτή δεν εξειδικεύει, με επιτροπές και με χρονικά διαστήματα την ανταλλαγή των επαγγελματικών τεχνικών εμπειριών της πληροφόρησης, τη συνεργασία, τις διευκολύνσεις, τις τουριστικές επενδύσεις.
Οι τουριστικές επενδύσεις καταγράφονται περισσότερο ως ευχή και όχι ως ένας σαφέστατος προσανατολισμός. Βέβαια, σε ορισμένα άρθρα προβλέπεται η σύγκληση μικτών επιτροπών εμπειρογνωμόνων, αλλά δεν ορίζεται ένα χρονικό διάστημα για το πότε θα συγκαλούνται αυτές οι επιτροπές κ.λπ.. Πράγματι, αυτή η Συμφωνία δημιουργεί μία καλή προοπτική για την πατρίδα μας, ιδιαίτερα στον τουριστικό τομέα».
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Άγγελος Τζέκης είπε τα εξής:
«Το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδος, συμφωνεί με την επικύρωση της παρούσας Σύμβασης».
Η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη - Αικατερινάρη είπε τα εξής:
«Δεν έχουμε κάποια αντίρρηση για την παρούσα Συμφωνία με την Ουγκάντα και με το περιεχόμενο της. Χρειάζεται, όμως, μία καλύτερη διατύπωση και εξειδίκευση των άρθρων, γιατί δίνουν την εντύπωση ότι είναι μια ευχή συνεργασίας και όχι κάτι που θα είναι πολύ καλά οργανωμένο και θα προσβλέπει στο να αποδώσει οφέλη και στη μία χώρα και στην άλλη».
Η παριστάμενη Υφυπουργός Ανάπτυξης κυρία Μιλένα Αποστολάκη, είπε τα εξής:
«Η Συμφωνία αυτή αποτελεί Συμφωνία - πλαίσιο. Υπό αυτήν την έννοια υπάρχει ένα γενικό κανονιστικό πλαίσιο που δεν θα μπορούσε να επισέλθει σε πιο λεπτομερειακές ρυθμίσεις. Αυτές εναπόκεινται στα συμβαλλόμενα κράτη-μέλη. Υπάρχει, όμως, η μικτή επιτροπή τουριστικής συνεργασίας των εξουσιοδοτημένων εκπροσώπων εμπειρογνωμόνων, η οποία έχει την ευελιξία, ανάλογα με τις ανάγκες των συμβαλλομένων κρατών, να δώσει ένα συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα και ένα συγκεκριμένο περιεχόμενο στην προώθηση αυτής της τουριστικής συνεργασίας».
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Ουγκάντα για συνεργασία στον τομέα του τουρισμού», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Εμμανουήλ Στρατάκη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αναστασίου Λιάσκου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. 'Αγγέλου Τζέκη και της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρίας Ασημίνας Ξηροτύρη - Αικατερινάρη, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
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