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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Διεθνούς Οργανισμού Εγκληματολογικής Αστυνομίας ΙΝΤΕΡΠΟΛ για τα προνόμια και τις ασυλίες κατά τη διάρκεια της συνάντησης της Εκτελεστικής Επιτροπής και της συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης αυτής που θα διεξαχθούν στην Ελλάδα»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε στις 18 Οκτωβρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 45 λεπτά, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Θεοχάρη Τσιόκα, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Διεθνούς Οργανισμού Εγκληματολογικής Αστυνομίας ΙΝΤΕΡΠΟΛ για τα προνόμια και τις ασυλίες κατά τη διάρκεια της συνάντησης της Εκτελεστικής Επιτροπής και της συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης αυτής που θα διεξαχθούν στην Ελλάδα».

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής παρέστη ο Υπουργός Δημόσιας Τάξης κ. Μιχαήλ Χρυσοχοίδης, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Τσίμας, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Χρήστος Μαρκογιαννάκης και ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Τσίμας, εισηγούμενος την ψήφιση του συζητούμενου νομοσχεδίου, μεταξύ άλλων, τόνισε τα ακόλουθα:

«Η έρευνα για την ανακάλυψη των δραστών του διεθνούς εγκλήματος, είτε αυτοί δρουν μεμονωμένα είτε ως μέλη εγκληματικών οργανώσεων και κυρίως διεθνών εγκληματικών οργανώσεων, προϋποθέτει την ανταλλαγή πληροφοριών, την εξακρίβωση των στοιχείων ταυτότητας, ανακριτικές πράξεις σε διεθνές επίπεδο και τελικά, σε περίπτωση εντοπισμού, τη σύλληψη με σκοπό την έκδοση.

Η καταπολέμηση του διεθνούς εγκλήματος μπορεί να επιτευχθεί μόνο με τη συνεργασία των αστυνομιών και των άλλων διωκτικών αρχών (τελωνεία, λιμενικό κ.λπ.). Η αναγκαιότητα αυτή δημιούργησε την ανάπτυξη και στη συνέχεια την εξέλιξη της διεθνούς αστυνομικής συνεργασίας. Η Ελληνική Αστυνομία στον αγώνα της για την καταπολέμηση της εγκληματικότητας συμμετέχει και συνεργάζεται με διεθνείς οργανισμούς και διαύλους, όπως το Διεθνή Οργανισμό Εγκληματολογικής Αστυνομίας ΙΝΤΕΡΠΟΛ, την Ευρωπαϊκή Αστυνομία EUROPOL και τα Εθνικά Γραφεία, στα πλαίσια των χωρών - μελών που έχουν υπογράψει και εφαρμόζουν τη Συμφωνία Σένγκεν.

Εδώ και ένα χρόνο έχει ξεκινήσει, στα πλαίσια της πρωτοβουλίας συνεργασίας των νοτιοανατολικών χωρών της Ευρώπης, η διαδικασία για τη δημιουργία ενός κέντρου ανταλλαγής επιχειρησιακών πληροφοριών, στο Βουκουρέστι, όπου θα αποσπαστούν αστυνομικοί σύνδεσμοι από τα 11 κράτη - μέλη.

Η ΙΝΤΕΡΠΟΛ, που είναι ο μεγαλύτερος οργανισμός αστυνομικής συνεργασίας και ανταλλαγής εγκληματολογικών πληροφοριών, ιδρύθηκε το 1923 με την ονομασία «Διεθνής Επιτροπή Εγκληματολογικής Αστυνομίας», με σκοπό την πάταξη του εγκλήματος σε διεθνές επίπεδο. Στην 68η Σύνοδο της Γενικής Συνέλευσης που πραγματοποιήθηκε στη Σεούλ, αποφασίστηκε, ομόφωνα, η διοργάνωση της 69ης Συνόδου να γίνει στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στη Ρόδο, από 30 Οκτωβρίου μέχρι 4 Νοεμβρίου 2000. Κατά την ίδια Σύνοδο εκλέχτηκε για πρώτη φορά Έλληνας ως μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής του Οργανισμού για την Ευρώπη.

Με το παρόν σχέδιο νόμου, καλούμεθα να κυρώσουμε αυτήν τη Συμφωνία για τα προνόμια και τις ασυλίες, που θα δοθούν στους ανθρώπους που θα πάρουν μέρος σε αυτήν τη Γενική Συνέλευση.

Με το άρθρο 1 της Συμφωνίας προβλέπεται ότι κατά τη διάρκεια της Συνόδου θα επιτρέπεται η είσοδος και έξοδος από τη διοργανώτρια χώρα των μελών της Εκτελεστικής Επιτροπής, μελών του προσωπικού της Γενικής Γραμματείας και προσκληθέντων παρατηρητών, συμβούλων ή εμπειρογνωμόνων μετά των συνοδευόντων αυτούς συμβούλων ή μελών της οικογένειας τους.

Με το άρθρο 2 προβλέπεται η παροχή στο προσωπικό της ΙΝΤΕΡΠΟΛ προνομίων και ασυλιών που κατά τη διεθνή πρακτική παραχωρούνται σε διεθνείς οργανισμούς.

Με το άρθρο 3 προβλέπεται το απαραβίαστο των αρχείων της αλληλογραφίας που ανήκει στον Οργανισμό και τέλος, με το άρθρο 4 προβλέπεται η ελεύθερη διακίνηση κεφαλαίων του Οργανισμού για τις ανάγκες διεξαγωγής της Συνόδου.»

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Χρήστος Μαρκογιαννάκης, είπε τα εξής:

«Η Νέα Δημοκρατία θα ψηφίσει τη Σύμβαση που έχει υπογράψει ο Υπουργός Δημόσιας Τάξης και ο Πρόεδρος της ΙΝΤΕΡΠΟΛ, διότι πιστεύει ότι είναι θετικό για τη χώρα μας, ότι η Γενική Συνέλευση θα γίνει στην πατρίδα μας. Η Ελλάδα πρέπει να κάνει ό,τι μπορεί, για να συνεργάζεται με όλους τους Οργανισμούς καταπολέμησης του εγκλήματος. Έτσι όπως εμφανίζεται το έγκλημα σήμερα, οι εθνικές αστυνομικές και διωκτικές αρχές δεν μπορούν από μόνες τους να το καταπολεμήσουν.

Δεν γνωρίζω, εάν το περιεχόμενο της Σύμβασης είναι το ίδιο με το περιεχόμενο αντιστοίχων Συμβάσεων, που έχουν υπογραφεί στο παρελθόν από άλλα κράτη, που έχουν διοργανώσει αυτές τις συνελεύσεις, πιστεύω, όμως, ότι η παρούσα Συμφωνία εμπεριέχει κάποια υπερβολή όσον αφορά στα προνόμια, τα οποία προβλέπονται για τους συνέδρους, τους παρατηρητές, για την Εκτελεστική Επιτροπή, αλλά και για τα μέλη των οικογενειών τους. Θα ήταν καλύτερα να περιοριζόμασταν ασφαλώς σε αυτούς που ανέφερα προηγουμένως και όχι σε όλους όσοι τους ακολουθούν, δεδομένου ότι, εκτός των άλλων προνομίων, προβλέπεται και ασυλία για όλους.»

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής συμφώνησε με την ψήφιση του συζητουμένου σχεδίου νόμου.

Ο παριστάμενος Υπουργός Δημόσιας Τάξης, κ. Μιχαήλ Χρυσοχοΐδης, τόνισε, μεταξύ άλλων, στην ομιλία του ότι οι Συμβάσεις αυτού του τύπου είναι κοινές και ίδιες για τις χώρες που τις συνυπογράφουν, είναι δε τιμητικό το γεγονός ότι η διοργάνωση του Διεθνούς Συνεδρίου της INTERPOL θα γίνει στην Ελλάδα.

Στη συνέχεια το συζητούμενο σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Διεθνούς Οργανισμού Εγκληματολογικής Αστυνομίας ΙΝΤΕΡΠΟΛ για τα προνόμια και τις ασυλίες κατά τη διάρκεια της συνάντησης της Εκτελεστικής Επιτροπής και της συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης αυτής που θα διεξαχθούν στην Ελλάδα», τις   αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνου Τσίμα, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Χρηστοί Μαρκογιαννάκη και του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικολάου Γκατζή, αποδέχθηκε, ομόφωνα το παραπάνω σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 20 Οκτωβρίου 2000
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