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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σλοβενίας για συνεργασία στους τομείς της επιστήμης και της τεχνολογίας»
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 24 Οκτωβρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Δημητρίου Πιπεργιά, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σλοβενίας για συνεργασία στους τομείς της επιστήμης και της τεχνολογίας».
Στη συνεδρίαση παρέστη η Υφυπουργός Ανάπτυξης κυρία Μαρία - Ελένη Αποστολάκη.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ευτύχιος Δαμιανάκης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Τσιαρτσιώνης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Ορέστης Κολοζώφ και η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη-Αικατερινάρη.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ευτύχιος Δαμιανάκης είπε τα εξής:
«Η υπό κύρωση Συμφωνία έχει καθαρά τεχνικό χαρακτήρα.
Βασικός πυρήνας της Συμφωνίας είναι ότι τα συμβαλλόμενα μέρη δεσμεύονται να ενθαρρύνουν και να υποστηρίξουν την μεταξύ τους συνεργασία στους τομείς της επιστήμης και της τεχνολογίας. Επιγραμματικά αναφέρω την υλοποίηση κοινών έργων έρευνας, ανάπτυξης και σχεδιασμού, την οργάνωση και συμμετοχή σε επιστημονικές συναντήσεις και διαλέξεις, την ανταλλαγή επιστημονικών και τεχνολογικών πληροφοριών και την κοινή χρήση εγκαταστάσεων έρευνας και ανάπτυξης.
Η ισχύς της Συμφωνίας έχει προβλεφθεί για διάστημα πέντε ετών και θα ανανεώνεται αυτοδίκαια εφόσον δεν καταγγελθεί από το ένα εκ των μερών. Ακόμη και σε περίπτωση καταγγελίας, όσα προγράμματα δεν έχουν υλοποιηθεί θα υλοποιηθούν.
Από τη θέση σε ισχύ της παρούσας Συμφωνίας μεταξύ των δύο κρατών, παύει να έχει επιπτώσεις στις σχέσεις τους η Συμφωνία ανταλλαγής επιστημόνων και ερευνητών, που υπεγράφη το 1976 στο Βελιγράδι μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας.
Υπεύθυνοι φορείς για την υλοποίηση της συζητούμενης Συμφωνίας ορίζονται από την πλευρά μας η Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας και από την άλλη πλευρά το Υπουργείο Επιστήμης και Τεχνολογίας.»
Εισηγούμαι την κύρωση της Συμφωνίας αυτής.»
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Τσιαρτσιώνης είπε τα εξής:
«Σε αυτήν τη Συμφωνία αποφασίζουμε να συνεργαστούμε στους τομείς της επιστήμης, της τεχνολογίας και της έρευνας. Δεν ξέρω, εάν τελικώς θα υπάρξει αντικείμενο αυτής της Συμφωνίας. Είναι γνωστό ότι στη χώρα μας δεν είναι και τόσο προωθημένοι οι τομείς της έρευνας και της επιστήμης και δεν γνωρίζω, εάν και στην άλλη χώρα είναι εξίσου προωθημένοι.
Η συνεργασία που προβλέπεται στη Συμφωνία μπορεί να βοηθήσει τις ανταλλαγές των εμπειριών μας στον κοινωνικό, αλλά και στον οικονομικό τομέα και βεβαίως, την ισχυροποίηση της παρουσίας μας στο χώρο της Βαλκανικής. Δεν έχουμε καμία αντίρρηση επί της ουσίας της Συμφωνίας. Συμφωνούμε με την κύρωση της και προσδοκούμε ότι τελικώς, με μεγάλη προσπάθεια, θα βρεθεί αντικείμενο εφαρμογής της.»
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Ορέστης Κολοζώφ είπε τα εξής:
«Είναι πάγια η θέση του κόμματος μας στο να ασκείται μια πολιτική ανάπτυξης των διμερών σχέσεων, ιδιαίτερα με τις γειτονικές μας χώρες της Βαλκανικής. Νομίζουμε ότι η εγκεκριμένη Συμφωνία ανταποκρίνεται σε αυτό το ζήτημα και θεωρούμε ότι βρίσκεται σε αντιστοιχία με τις ανάγκες που έχουν οι δύο χώρες. Υπάρχει αμοιβαιότητα σε όλα της τα σημεία και θεωρούμε ότι πρέπει να επικυρωθεί από τη Βουλή των Ελλήνων.»
Η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη - Αικατερινάρη είπε τα εξής:
«Η πολιτική μας είναι υπέρ της συνεργασίας με τις χώρες της Βαλκανικής και στον τομέα της επιστήμης και της τεχνολογίας. Ο λόγος είναι ότι και αυτές οι συνεργασίες συνδέουν με στενότερη φιλία τις χώρες και προάγουν περισσότερο την ειρήνη και την ανάπτυξη στη περιοχή των Βαλκανίων. Νομίζω ότι οι όροι της Συμφωνίας δεν θα πρέπει να είναι τόσο τυποποιημένοι. Θα έπρεπε λίγο να αναβαθμιστούν. Γίνεται μια γενική αναφορά στα κοινά έργα έρευνας - ανάπτυξης, καθώς και στη συμμετοχή σε επιστημονικές συναντήσεις, διαλέξεις και συμπόσια. Μέσα από τέτοιες Συμφωνίες θα μπορούσαμε να δίνουμε κάποιες κατευθύνσεις, σχετικά με το τι θέλουμε από τη συνεργασία στα θέματα της επιστήμης και της τεχνολογίας. Ψηφίζουμε υπέρ της κύρωσης της Συμφωνίας».
Η παριστάμενη Υφυπουργός Ανάπτυξης κυρία Μαρία - Ελένη Αποστολάκη είπε τα εξής:
«Η διακρατική συνεργασία της Ελλάδας με τη Σλοβενία δεν ξεκινάει με τη Συμφωνία που σήμερα εισάγεται προς κύρωση. Ξεκινάει από το 1993, όταν υπογράψαμε μία διακρατική Συμφωνία περί συνεργασίας στους τομείς πολιτισμού, εκπαίδευσης και επιστήμης. Στη βάση αυτής της Συμφωνίας υλοποιήθηκαν από το Υπουργείο Ανάπτυξης της Ελλάδος και από το Υπουργείο Επιστήμης και Τεχνολογίας της Σλοβενίας κοινά ερευνητικά έργα σε τομείς αμοιβαίου ενδιαφέροντος. Είναι έργα, τα οποία επελέγησαν για συγχρηματοδότηση. Χρηματοδοτήθηκαν και εντάχθηκαν στο πρώτο πρωτόκολλο συνεργασίας επιστήμης και τεχνολογίας, που υπογράφηκε στην Αθήνα στις 17 Δεκεμβρίου 1998.
Κατόπιν αυτής της επιτυχούς συνεργασίας, ζητήθηκε και διατυπώθηκε από τη σλοβένικη πλευρά η πρόταση για τη σύναψη μιας σύμβασης, η οποία θα έχει αμιγές περιεχόμενο που να αφορά στον τομέα της τεχνολογίας. Γι' αυτό και επακολουθεί αυτή η Σύμβαση.
Η διαπραγμάτευση βασίστηκε σε ένα δικό μας κείμενο αναφοράς, το οποίο επιδόθηκε στην αντισυμβαλλόμενη χώρα. Το έκαναν δεκτό στο σύνολο του και η υπογραφή πραγματοποιήθηκε με την ευκαιρία της επίσημης επίσκεψης του Προέδρου της Δημοκρατίας στη Σλοβενία.
Το πρόγραμμα αυτό ενισχύει την ανάπτυξη συνεργασιών των ελληνικών ερευνητικών αρχών και φορέων με εκείνους της σλοβένικης πλευράς, έχοντας ήδη μία πολύ καλή εμπειρία στον τομέα αυτόν. Η εμπειρία αυτή θα έλεγα ότι εγγυάται την επιτυχία και σε ό,τι αφορά στο περιεχόμενο αυτής της Σύμβασης.»
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σλοβενίας για συνεργασία στους τομείς της επιστήμης και της τεχνολογίας», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ευτύχιου Δαμιανάκη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Νικολάου Τσιαρτσιώνη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Ορέστη Κολοζώφ και της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρίας Ασημίνας Ξηροτύρη - Αικατερινάρη, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει. 
Αθήνα, 25 Οκτωβρίου 2000
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