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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση της δι' ανταλλαγής επιστολών συναφθείσης Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (ΠΟΤ) για την πραγματοποίηση στην Ελλάδα της τριακοστής τρίτης Συνόδου της Επιτροπής για την Ευρώπη του ΠΟΤ και του κοινού σεμιναρίου της επιτροπής αυτής με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ταξιδιών (ETC) με θέμα «Ευρώ και Τουρισμός»
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 24 Οκτωβρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Δημητρίου Πιπεργιά, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση της δι' ανταλλαγής επιστολών συναφθείσης Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (ΠΟΤ) για την πραγματοποίηση στην Ελλάδα της τριακοστής τρίτης Συνόδου της Επιτροπής για την Ευρώπη του ΠΟΤ και του κοινού σεμιναρίου της επιτροπής αυτής με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ταξιδιών (ETC) με θέμα «Ευρώ και Τουρισμός».
Στη συνεδρίαση παρέστη η Υφυπουργός Ανάπτυξης κυρία Μαρία - Ελένη Αποστολάκη.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Εμμανουήλ Στρατάκης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιος Λιάσκος, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής και η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη-Αικατερινάρη.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Εμμανουήλ Στρατάκης είπε τα εξής:
«Με το παρόν σχέδιο νόμου κυρώνεται και τίθεται σε ισχύ, όπως ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγματος, η δι' ανταλλαγής επιστολών από 13 Φεβρουαρίου 1998 και 3 Μαρτίου 1998 συναφθείσα Συμφωνία μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού, για την πραγματοποιηθείσα στην Ελλάδα 33η Σύνοδο της Επιτροπής για την Ευρώπη του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού και του κοινού σεμιναρίου της Επιτροπής αυτής με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ταξιδιών με θέμα «Ευρώ και Τουρισμός».
Η Σύνοδος αυτή, καθώς και το σεμινάριο πραγματοποιήθηκαν σε πλοίο της ROYAL OLYMPIC CRUISES από τις 3 μέχρι τις 8 Μαΐου 1998.
Η διαδικασία που προβλέπεται είναι δι' ανταλλαγής επιστολών και παραρτημάτων και προτείνω την κύρωση της από την Επιτροπή μας και την Ελληνική Βουλή.»
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιος Λιάσκος είπε τα εξής:
«Η Συμφωνία αυτή έρχεται σήμερα προς κύρωση, μετά παρέλευση 2 1/2 ετών, περίπου. Δεν υπάρχει καμία αντίρρηση για το περιεχόμενο της Συμφωνίας και ψηφίζουμε υπέρ της κύρωσης της, αλλά δεν μπορούμε να μην παρατηρήσουμε την καθυστέρηση, με την οποία εισάγεται το σχετικό σχέδιο νόμου.»
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής συμφώνησε με τη κύρωση της παρούσας Συμφωνίας.
Η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη - Αικατερινάρη συμφώνησε με την κύρωση της παρούσας Συμφωνίας.
Η παριστάμενη Υφυπουργός Ανάπτυξης κυρία Μαρία • Ελένη Αποστολάκη είπε τα εξής:
«Η πρόσκληση για την πραγματοποίηση της 33ης Συνόδου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (Π.Ο.Τ.) έγινε από τον Ε.Ο.Τ. για λογαριασμό της ελληνικής Κυβέρνησης σε συνεργασία με τη ROYAL OLYMPIC CRUISES, σε κρουαζιερόπλοιο της οποίας φιλοξενήθηκε το συνέδριο. Συμμετείχαν εκπρόσωποι από 44 χώρες, διότι εκτός από την Επιτροπή για την Ευρώπη του Π.Ο.Τ, που αριθμεί 35 κράτη - μέλη, οργανώθηκε και ένα κοινό σεμινάριο για το Ευρώ και τις επιπτώσεις του στον Τουρισμό, σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ταξιδιών. Η Ευρώπη μέσω της Επιτροπής αυτής προβάλλεται σε υπερπόντιες αγορές. Η Επιτροπή αριθμεί 30 χώρες - μέλη, που δεν συμπίπτουν απόλυτα με τα ευρωπαϊκά μέλη του Π.Ο.Τ. Η πραγματοποίηση της Συνόδου της Επιτροπής έδωσε την ευκαιρία σε όλους τους συνέδρους να επισκεφθούν περιοχές της Αθήνας και των ελληνικών νησιών. Συμμετείχαν σε εκδηλώσεις με συμμετοχή των τοπικών αρχών και γενικά αξιοποιήθηκε στο έπακρο μία ευκαιρία για την προβολή της χώρας μας.
Επειδή η συνάντηση πραγματοποιήθηκε εκτός της έδρας του Π.Ο.Τ., που είναι η Μαδρίτη, η Συμφωνία συνήφθη με ανταλλαγές επιστολών, όπως επιτάσσει το καταστατικό του Π.Ο.Τ.. Έγινε σαφής αναφορά στα προνόμια και τις ασυλίες που θα απολάμβαναν τα μέλη του Π.Ο.Τ, κατά τη διάρκεια της παραμονής τους στον ελληνικό χώρο. Η Συμφωνία αυτή εξετάσθηκε από τη νομική υπηρεσία του Υπουργείου Εξωτερικών, επειδή περιλαμβάνει την παροχή αυτών των προνομίων. Υποβάλλεται για κύρωση στη Βουλή σήμερα και διαπιστώνεται ότι υπάρχει ομοφωνία μεταξύ των συναδέλφων για την κύρωση της.»
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση της δι' ανταλλαγής επιστολών συναφθείσης Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού (ΠΟΤ) για την πραγματοποίηση στην Ελλάδα της τριακοστής τρίτης Συνόδου της Επιτροπής για την Ευρώπη του ΠΟΤ και του κοινού σεμιναρίου της επιτροπής αυτής με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ταξιδιών (ETC) με θέμα «Ευρώ και Τουρισμός», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Εμμανουήλ Στρατάκη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αναοτάσιου Λιάσκου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαου Γκατζή και της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρίας Ασημίνας Ξηροτύρη - Αικατερινάρη, αποδέχθηκε ομόφωνα, το σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 1 Νοεμβρίου 2000 
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