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ΠΕΡΙΟΔΟΣ Γ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α'

ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Γεωργίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Γεωργίας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Γεωργίας και Μεταποίησης της Δημοκρατίας της Μολδαβίας για οικονομική, επιστημονική και τεχνική συνεργασία στον τομέα της γεωργίας και των τροφίμων»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 14 Νοεμβρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Δημητρίου Πιπεργιά, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Γεωργίας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Γεωργίας και Μεταποίησης της Δημοκρατίας της Μολδαβίας για οικονομική, επιστημονική και τεχνική συνεργασία στον τομέα της γεωργίας και των τροφίμων».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Γεωργίας κύριος Φώτιος Χατζημιχάλης.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Χρήστος Βοσνάκης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ανέστης Αγγελής, η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη Αικατερινάρη και οι Βουλευτές κ.κ. Βασίλειος Βύζας και Γεώργιος Σαλαγκούδης.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Χρήστος Βοσνάκης είπε τα εξής:

«Η Συμφωνία αυτή υπογράφηκε την 1η Νοεμβρίου 1999 με σκοπό την ανάπτυξη της γεωργίας μεταξύ των δύο χωρών. Η διάρκεια της είναι πενταετής. Είναι επωφελής και για τις δύο χώρες και γι' αυτό εισηγούμαι την υπερψήφιση της.»

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ανέστης Αγγελής, μεταξύ άλλων, είπε:

«Η Μολδαβία είναι μία κατ" εξοχήν γεωργική χώρα με προϊόντα καθαρά εποχιακά. Είναι μέλος της Παρευξείνιας Τράπεζας Εμπορίου. Στις αρχές της δεκαετίας του '90 υπήρξε μία σημαντική οικονομική ανάπτυξη της χώρας, μετά, όμως, από διάφορα γεγονότα άρχισαν διάφορες αρνητικές επιδράσεις και ειδικά το 1998 ήταν μία χρονιά πολύ δύσκολη.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει καταρτίσει κάποια προγράμματα που μπορούν να αξιοποιηθούν, εκ μέρους της Ελλάδας, για τη Μολδαβία, όπως το πρόγραμμα που αναφέρεται σε διαχείριση δασικών και υδάτινων πόρων και το πρόγραμμα γεωθερμίας και ηλιακής ενέργειας. Επίσης, το πρόγραμμα που αναφέρεται στη διαχείριση του ανθρώπινου περιβάλλοντος, στις εμπορικές καλλιέργειες και στη δασοκομία. Αυτά αποτελούν δείγματα προγραμμάτων και δράσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου η Μολδαβία είναι επιλέξιμος εταίρος.

Η Νέα Δημοκρατία εγκρίνει την κύρωση της παρούσας Συμφωνίας, επισημαίνοντας ότι η Κυβέρνηση έχει χρέος να ενημερώσει επί των λεπτομερειών των δράσεων που προκύπτουν από αυτή.»

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Σκοπελίτης, καθώς και η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη - Αικατερινάρη συμφώνησαν με την κύρωση της παρούσας Συμφωνίας.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Γεωργίας κ. Φώτιος Χατζημιχάλης, μεταξύ άλλων, είπε:

«Η παρούσα Συμφωνία εντάσσεται στα ευρύτερα πλαίσια Συμφωνιών, που έχουν υπογράψει οι δύο χώρες. Η Συμφωνία αυτή εξειδικεύεται, ανιχνεύοντας δρόμους συνεργασίας με μια χώρα, με την οποία έχουμε αρκετά κοινά και προσπαθούμε να αναζητούμε νέες δυνατότητες, που μας παρέχουν αφενός οι διεθνείς μας σχέσεις και αφετέρου ο προνομιακός ρόλος που μπορεί να παίξει η χώρα μας, ως «ηγεμονική δύναμη» στην ευρύτερη περιοχή.»

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Γεωργίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ του Υπουργείου Γεωργίας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Γεωργίας και Μεταποίησης της Δημοκρατίας της Μολδαβίας για οικονομική, επιστημονική και τεχνική συνεργασία στον τομέα της γεωργίας και των τροφίμων», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Χρήστου Βοσνάκη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Ανέστη Αγγελή, της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρίας Ασημίνας Ξηροτύρη Αικατερινάρη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε ομόφωνα, το σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ¨ άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει
Αθήνα, 15 Νοεμβρίου 2000
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