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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΉΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αλβανίας για συνεργασία στον τομέα του τουρισμού» 
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 14 Νοεμβρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 1 ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Δημητρίου Πιπεργιά, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αλβανίας για συνεργασία στον τομέα του τουρισμού».

Στη συνεδρίαση παρέστη η Υφυπουργός Ανάπτυξης κυρία Μαρία - Ελένη Αποστολάκη.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ελευθέριος Τζιόλας, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιος Λιάσκος, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Σκοπελίτης, η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη - Αικατερινάρη και οι Βουλευτές κ.κ. Γεώργιος Σαλαγκούδης, Αλέξανδρος Χρυσανθακόπουλος, Σταύρος Παπαδόπουλος, Ιωάννης Ανθόπουλος, Ροδούλα Ζήση, Κωνσταντίνος Καραμπίνας, Ιορδάνης Τζαμτζής, Ανέστης Αγγελής και Γεράσιμος Γιακουμάτος.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ελευθέριος Τζιόλας, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:

«Η κύρωση της παρούσας Συμφωνίας είναι στην κατεύθυνση της ενίσχυσης των δεσμών φιλίας, καθώς, επίσης, και των οικονομικών και των πολιτιστικών ανταλλαγών των δύο χωρών.

Με τη Συμφωνία αυτή επιδιώκουμε μία τουριστική συνεργασία, που κυρίως αφορά τουριστικές και επιχειρηματικές δράσεις της χώρας μας σε περιοχές της Αλβανίας. Η Συμφωνία είναι πενταετούς διάρκειας και ανανεώνεται αυτόματα κάθε φορά για πρόσθετες πενταετείς περιόδους.

Ειδικότερα προβλέπεται η ανταλλαγή μεταξύ των συμβαλλομένων μερών σε επίπεδο τεχνικής και επαγγελματικής εμπειρίας στον τομέα του τουρισμού και για την υλοποίηση και παρακολούθηση της εφαρμογής της Συμφωνίας θα συνέρχεται εκ περιτροπής στην Ελλάδα και την Αλβανία μικτή Επιτροπή τουριστικής συνεργασίας από εξουσιοδοτημένους εκπροσώπους των δύο συμβαλλομένων χωρών.

Η Συμφωνία αυτή είναι θετική, όχι μόνο σε επίπεδο προθέσεων, δηλαδή, στο επίπεδο των δεσμών φιλίας, των οικονομικών και πολιτιστικών ανταλλαγών ανάμεσα στις δύο χώρες, αλλά και στο επίπεδο των συγκεκριμένων αποτελεσμάτων που επιζητούμε μέσα από αυτήν, στην οικονομική δράση των ελληνικών επιχειρήσεων εν γένει και ιδιαίτερα στον τομέα του τουρισμού.»
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιος Λιάσκος είπε τα εξής:

«Δεν έχουμε καμία αντίρρηση με την κύρωση της παρούσας Συμφωνίας, με την παρατήρηση ότι δεν θα πρέπει να είναι μονομερής η ενίσχυση των δεσμών φιλίας. Καλό θα είναι, κάποια στιγμή, να θέσουμε κανόνες στη γείτονα χώρα, για να μπορούμε να έχουμε το σεβασμό και την εκτίμηση της. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι οπωσδήποτε οι δύο χώρες να έλθουν πιο κοντά.

Η Νέα Δημοκρατία ψηφίζει υπέρ της κύρωσης της παρούσας Συμφωνίας.»

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Σκοπελίτης, καθώς και η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη - Αικατερινάρη συμφώνησαν με την κύρωση της παρούσας Συμφωνίας.

Η παριστάμενη Υφυπουργός Ανάπτυξης κυρία Μαρία • Ελένη Αποστολάκη, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:

«Η Συμφωνία αυτή έρχεται να συμπληρώσει προηγούμενες Συμφωνίες, αυτές του 1987 και του 1991, μεταξύ των αντίστοιχων οργανισμών τουρισμού. Τώρα αναβαθμίζουμε αυτήν την πολιτική, φέρνοντας προς κύρωση τη συγκεκριμένη Συμφωνία μεταξύ των δύο κυβερνήσεων. Οι προηγούμενες συμφωνίες είχαν αποδώσει και είχαν μετρήσιμα αποτελέσματα. Ενδεικτικά αναφέρω το παράδειγμα εκπαίδευσης Αλβανών υπηκόων, ελληνόφωνων, ας σχολές τουριστικών επαγγελμάτων, οι οποίοι, μετά την τεχνογνωσία που απέκτησαν, επέστρεψαν στη χώρα τους, όπου και απασχολούνται σήμερα σε τουριστικές υπηρεσίες. Βεβαίως, γνωρίζουμε το επίπεδο της Αλβανίας στην οικονομική και τουριστική ανάπτυξη, όμως αυτή είναι και η μεγάλη πρόκληση για τον τόπο μας. Όλοι συμφωνούμε ότι η Ελλάδα είναι ένας παράγοντας ισχύος και σταθερότητας στα Βαλκάνια, ειρήνης και ανάπτυξης και ακριβώς αυτόν το ρόλο έχει κληθεί να παίξει, με αρκετά αποτελεσματικό τρόπο. Οι Συμφωνίες αυτές δεν κάνουν τίποτε άλλο, παρά να υπηρετούν αυτήν την πολιτική.

Θα ήθελα, επίσης, να αναφέρω και την προώθηση του γυναικείου αγροτουριστικού συνεταιρισμού στην Αλβανία, στα πλαίσια του ήδη υφιστάμενου και λειτουργούντος συνεταιρισμού που υπάρχει στις Πρέσπες. Μεταφέροντας την τεχνογνωσία στη γείτονα χώρα, προωθείται ένας γυναικείος συνεταιρισμός αυτήν τη στιγμή. Αυτά είναι ορισμένα από τα αποτελέσματα που θα ενταχθούν στα πλαίσια αυτής της Συμφωνίας.

Η παρούσα Συμφωνία θέτει ένα πλαίσιο για τη συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών, δημιουργεί δε εξαιρετικούς ορίζοντες για επενδυτικές δραστηριότητες στη χώρα μας και δεν ανατρέπει τίποτα σε σχέση με τα ισχύοντα, που αφορούν στην είσοδο μεταναστών στη χώρα μας.»

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αλβανίας για συνεργασία στον τομέα του τουρισμού», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ελευθέριου Τζιόλα, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αναστάσιου Λιάσκου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρου Σκοπελίτη, της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρίας Ασημίνας Ξηροτύρη - Αικατερινάρη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε, ομόφωνα, το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 15 Νοεμβρίου 2000
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ




























Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΙΠΕΡΓΙΑΣ
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