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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Μάλτας για αεροπορικές μεταφορές μεταξύ και πέραν των αντίστοιχων εδαφών τους»
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε στις 29 Νοεμβρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Κουράκη, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Μάλτας για αεροπορικές μεταφορές μεταξύ και πέραν των αντίστοιχων εδαφών τους».
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Λεωνίδας Γρηγοράκος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Χειμάρας και ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αντώνιος Σκυλλάκος.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Λεωνίδας Γρηγοράκος, μεταξύ άλλων, είπε:
«Πριν ένα περίπου χρόνο υπογράφηκε στην Αθήνα μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλάδας και της Κυβέρνησης της Μάλτας Συμφωνία, που ρυθμίζει θέματα εγκαταστάσεων και λειτουργιών διεθνών αεροπορικών γραμμών μεταξύ των εδαφών των δύο χωρών. Οι βασικές διατάξεις της Συμφωνίας αναφέρονται στο διορισμό μιας αεροπορικής εταιρείας, από κάθε χώρα, για την εκτέλεση διεθνών τακτικών αεροπορικών δρομολογίων μεταξύ Μάλτας και Ελλάδας, στην αεροπορική ασφάλεια, στις εμπορικές ευκαιρίες των αεροπορικών εταιρειών των δύο χωρών, στην απαλλαγή των αεροπορικών εταιρειών από τελωνειακούς δασμούς και λοιπούς φόρους, στα εφαρμοζόμενα από τις εταιρείες τιμολόγια και κόμιστρα επί της μεταφοράς επιβατών και εμπορευμάτων και τέλος, στην επίλυση διαφορών και στην έναρξη ισχύος της Συμφωνίας.
Η κάθε διορισμένη αεροπορική εταιρεία Συμβαλλομένου Μέρους θα αναλαμβάνει, κατά την εκτέλεση ενός συμφωνημένου δρομολογίου επί καθορισμένων διαδρομών, συγκεκριμένα δικαιώματα εκμετάλλευσης.
Καθορίζεται ο τρόπος διορισμού των αεροπορικών εταιρειών και τα δικαιώματα κάθε Συμβαλλόμενου Μέρους έναντι αυτών, καθώς και ο τρόπος άσκησης του δικαιώματος κάθε Συμβαλλόμενου Μέρους να αποσύρει το διορισμό μιας εταιρείας και να προβαίνει στο διορισμό μιας άλλης.
Αναφέρονται αναλυτικά οι επιβαλλόμενοι όροι, οι οποίοι κρίνονται αναγκαίοι για την άσκηση των δικαιωμάτων ανάκλησης και αναστολής τους, εκτός αν η άμεση ανάκληση ή ανανέωση ή επιβολή των όρων είναι απαραίτητες για την πρόληψη περαιτέρω παραβιάσεων των νόμων ή των κανονισμών.
Στη Συμφωνία αυτήν αναφέρονται, επίσης, αναλυτικά οι τελωνειακοί και άλλοι δασμοί για τα αεροσκάφη που εκτελούν διεθνή δρομολόγια για λογαριασμό των διορισμένων αεροπορικών εταιρειών κάθε Συμβαλλόμενου Μέρους, καθώς και ο συνήθης εξοπλισμός και τα εφόδια που πρέπει να έχει ένα αεροσκάφος. Οι απαλλαγές από τους τελωνειακούς δασμούς γίνονται με βάση την αμοιβαιότητα, ενώ αναφέρονται αναλυτικά οι εξαιρέσεις για τις χρεώσεις που αναλογούν σε συγκεκριμένη υπηρεσία, που εκτελέστηκε κατόπιν αιτήσεως της αεροπορικής εταιρείας και σχετίζεται με παρεχόμενες συγκεκριμένες υπηρεσίες.
Ακόμη αναφέρονται αναλυτικά ο τρόπος της εφαρμογής των νόμων και των κανονισμών, ως και η διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσει κάθε Συμβαλλόμενο Μέρος, σχετικά με την είσοδο, παραμονή ή αναχώρηση από την επικράτεια του των αεροσκαφών, τα οποία εκτελούν διεθνή αεροπορικά δρομολόγια.
Επίσης, αναφέρονται τα τέλη και οι επιβαρύνσεις που επιβάλλονται στην επικράτεια κάθε Συμβαλλόμενου Μέρους για τη χρήση αερολιμένων ή άλλων εγκαταστάσεων.
Η Συμφωνία ασχολείται και με θέματα όπως η αναγνώριση των πτυχίων και των αδειών, ως και των πιστοποιητικών πλοϊμότητας - ικανότητας, καθώς και με τις άδειες που εκδόθηκαν ή αναγνωρίστηκαν ως έγκυρες από ένα Συμβαλλόμενο Μέρος και παραμένουν σε ισχύ και οι οποίες θα αναγνωρίζονται ως έγκυρες και από το άλλο Συμβαλλόμενο Μέρος. Κάθε Συμβαλλόμενο Μέρος, όμως, διατηρεί το δικαίωμα να αρνηθεί να αναγνωρίσει πιστοποιητικά ικανότητας ή άδειες που χορηγήθηκαν σε υπηκόους ή αναγνωρίστηκαν έγκυρα γι' αυτούς από το άλλο Συμβαλλόμενο Μέρος ή οποιοδήποτε άλλο κράτος.
Γίνεται, επίσης, αναφορά στην εγκατάσταση γραφείων εκπροσώπησης κάθε αεροπορικής εταιρείας, ενώ καθορίζονται επακριβώς οι κανονισμοί χωρητικότητας για τη μεταφορά επιβατών, φορτίου και ταχυδρομείου μεταξύ των Συμβαλλομένων Μερών, συμπεριλαμβανομένης και της συχνότητας των δρομολογίων και των τύπων των αεροσκαφών.
Γίνεται εκτενής αναφορά και λεπτομερειακή περιγραφή των αεροπορικών τιμολογίων, τα οποία εφαρμόζονται από τις αεροπορικές εταιρείες των Συμβαλλομένων Μερών, καθώς και λεπτομερής περιγραφή της μεταφοράς των κερδών, με βάση την αρχή της αμοιβαιότητας, για κάθε Συμβαλλόμενο Μέρος.
Ακόμη γίνεται περιγραφή του τρόπου έγκρισης δρομολογίων και χορήγησης στατιστικών στοιχείων μεταξύ των δύο χωρών, καθώς και ο τρόπος και ο χρόνος πιθανών διαβουλεύσεων μεταξύ των αεροπορικών αρχών των Συμβαλλομένων Μερών, η διευθέτηση των διαφορών και ο τρόπος επίλυσης τους.
Επίσης, στη Συμφωνία αναφέρονται αναλυτικά οι προϋποθέσεις που αφορούν στις διατάξεις για την ατέλεια των πτήσεων και τα πρότυπα ασφάλειας, που υιοθετούνται από κάθε Συμβαλλόμενο Μέρος.
Ακόμη γίνεται εκτενής αναφορά στα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των Συμβαλλομένων Μερών που απορρέουν από το Διεθνές Δίκαιο για την προστασία της ασφάλειας της πολιτικής αεροπορίας εναντίον πράξεων παράνομης επέμβασης.
Η κύρωση της Συμφωνίας αυτής και του Παραρτήματος της κρίνεται αναγκαία, γιατί θα εξυπηρετήσει τα γενικότερα αεροπορικά συμφέροντα της χώρας μας. Οι επιπτώσεις σε πολλούς τομείς της εθνικής μας οικονομίας κρίνονται θετικές, γι' αυτό καλώ την Επιτροπή μας να ψηφίσει υπέρ της κύρωσης της Συμφωνίας.»
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Αθανάσιος Χειμάρας, τόνισε, μεταξύ άλλων:
«Η υπό κύρωση Συμφωνία προβλέπει το διορισμό μιας αεροπορικής εταιρείας από κάθε χώρα για την εκτέλεση τακτικών δρομολογίων μεταξύ Μάλτας και Ελλάδας, με αμοιβαίες απαλλαγές από τελωνειακούς δασμούς και ειδικούς φόρους, τιμολόγια και κόμιστρα για τη μεταφορά επιβατών, αλλά και εμπορευμάτων. Η μια χώρα παραχωρεί στην άλλη το δικαίωμα υπέρπτησης πάνω από το έδαφος της και το δικαίωμα προσγείωσης σε συγκεκριμένα, όμως, αεροδρόμια, Αθήνα - Θεσσαλονίκη - Μάλτα.
Η Συμφωνία θα συμβάλει στην ανάπτυξη του τουρισμού και της εμπορευματικής κίνησης, αλλά και θα ενισχύσει ειδικότερα τα αεροπορικά συμφέροντα της χώρας μας. Βεβαίως, η υλοποίηση της θα προκαλέσει ακαθόριστες δαπάνες εις βάρος του κρατικού προϋπολογισμού, αλλά οι θετικές επιπτώσεις θα είναι πολύ περισσότερες, γι' αυτό και συμφωνούμε με την κύρωση της.»
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αντώνιος Σκυλλάκος συμφώνησε με την κύρωση της Συμφωνίας.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών, κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:
«Από πλευράς Υπουργείου εκτιμούμε ότι είναι μια Συμφωνία, που θα διευκολύνει τις αεροπορικές μεταφορές επιβατών και εμπορευμάτων μεταξύ Ελλάδας και Μάλτας. Περιλαμβάνει όλο το φάσμα θεμάτων που αφορούν στη μετακίνηση επιβατών και εμπορευμάτων, καθώς και στα δικαιώματα και ορισμένες φορολογικές απαλλαγές. Παρέχεται ασφάλεια κατά τις πτήσεις, γιατί στη Συμφωνία λαμβάνονται υπόψη όλες οι διεθνείς συμβάσεις που αφορούν στην ασφάλεια των αερομεταφορών. Θεωρούμε ότι είναι επωφελής για τη χώρα μας η κύρωση αυτής της Συμφωνίας, διότι μ' αυτόν τον τρόπο εξασφαλίζεται η συνεργασία με συγκεκριμένες αεροπορικές εταιρείες, για την αεροπορική σύνδεση μεταξύ Ελλάδας και Μάλτας.»
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Μάλτας για αεροπορικές μεταφορές μεταξύ και πέραν των αντίστοιχων εδαφών τους», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιου Χειμάρα και του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αντώνιου Σκυλλάκου, αποδέχθηκε ομόφωνα, το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 30 Νοεμβρίου 2000
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