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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών «Κύρωση της τροποποιημένης Σύμβασης του Διεθνούς Οργανισμού Κινητών Δορυφορικών Επικοινωνιακών (INMARSAT) και της τροποποίησης της Συμφωνίας Λειτουργίας αυτού»
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε στις 29 Νοεμβρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Κουράκη, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών «Κύρωση της τροποποιημένης Σύμβασης του Διεθνούς Οργανισμού Κινητών Δορυφορικών Επικοινωνιακών (INMARSAT) και της τροποποίησης της Συμφωνίας Λειτουργίας αυτού».
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Λεωνίδας Γρηγοράκος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Χρήστος Ζώης και ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αντώνιος Σκυλλάκος.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Λεωνίδας Γρηγοράκος, μεταξύ άλλων, είπε:
«Το σχέδιο νόμου αποτελείται από 19 άρθρα της τροποποιημένης Σύμβασης και Συμφωνίας Λειτουργίας του Διεθνούς Οργανισμού Κινητών Δορυφορικών Επικοινωνιών (INMARSAT) και από 12 άρθρα του Παραρτήματος που αναφέρονται στις διαδικασίες διευθέτησης διενέξεων που αναφέρονται στο άρθρο 15 της παρούσας Σύμβασης. Η Σύμβαση και η Συμφωνία κυρώθηκαν με το ν. 942/1979, τροποποιήθηκαν με τους νόμους 1779/1988 και 2037/1992 και έκτοτε εφαρμόζονται με σκοπό τη μέριμνα για τη σωστή λειτουργία του διαστημικού τομέα, που είναι αναγκαίος για τη βελτίωση των κινητών δορυφορικών επικοινωνιών και κυρίως των επικοινωνιών που έχουν σχέση με την ασφάλεια της ζωής στη θάλασσα, την αποδοτικότητα και διαχείριση των πλοίων, τις ναυτιλιακές υπηρεσίες ανταπόκρισης για το κοινό και τη δυνατότητα ραδιοεντοπισμού. Στη 12η Γενική Συνέλευση του INMARSAT, που έγινε στο Λονδίνο από τις 20 έως τις 24 Απριλίου του 1998, αποφασίσθηκε η ριζική τροποποίηση της δομής και λειτουργίας του ανωτέρω Οργανισμού, σύμφωνα με την οποία διατηρείται μεν ο Οργανισμός με διαφορετικό Καταστατικό, αλλά καταργείται η Συμφωνία Λειτουργίας και δημιουργείται μια εταιρεία που θα αναλάβει την εν γένει εμπορική εκμετάλλευση των κινητών δορυφορικών επικοινωνιών.
Ο Οργανισμός, υπό τη νέα του μορφή, ελέγχει τη συμμόρφωση της νέας εταιρείας ως προς τις δημόσιες υποχρεώσεις της, η κυριότερη των οποίων είναι η εποπτεία και η άσκηση ελέγχου προς διασφάλιση της παροχής των υπηρεσιών κινδύνου και της ασφάλειας ζωής εκ μέρους της.
Ο Οργανισμός οδηγήθηκε στην εν λόγω τροποποίηση προκειμένου, κυρίως, να επιβιώσει σε περιβάλλον συνεχώς αυξανόμενου ανταγωνισμού κατά την παροχή κινητών δορυφορικών υπηρεσιών και να διασφαλίσει την απαιτούμενη ευελιξία κατά τη λήψη αποφάσεων. Οι δύο αυτοί στόχοι επιτυγχάνονται καλύτερα με τη δημιουργία | εταιρείας που θα λειτουργεί με καθαρά ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια, αφού μάλιστα υπάρχει πρόβλεψη ότι σε τυχόν αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου δεν θα συμμετέχουν υποχρεωτικά όλοι οι σημερινοί συμβαλλόμενοι, όπως ίσχυε με το παλαιό καθεστώς, αλλά επενδυτές από την ελεύθερη αγορά.
Το σχέδιο νόμο έρχεται να εκπληρώσει μια συμβατική υποχρέωση της χώρας μας, ενώ στα άρθρα του επιβεβαιώνεται ότι η εταιρεία θα λειτουργεί στηριζόμενη σε υγιή οικονομική και χρηματοδοτική βάση και βασιζόμενη σε αποδεκτές εμπορικές αρχές.
Ειδικότερα, στο άρθρο 1 της Σύμβασης δίδονται οι ορισμοί, για την καλύτερη κατανόηση της, ενώ στα άρθρα 2 και 3 γίνεται η ίδρυση του Οργανισμού και περιγράφεται λεπτομερώς ο σκοπός του, με την επισήμανση ότι ο Οργανισμός ενεργεί για ειρηνικούς σκοπούς και ότι η παροχή υπηρεσιών θα γίνεται χωρίς διάκριση ως προς την εθνικότητα.
Στα επόμενα άρθρα αναλύεται η διαδικασία εφαρμογής των βασικών αρχών και αναφέρονται τα όργανα του Οργανισμού, που είναι η Συνέλευση και μία Γραμματεία που διοικείται από ένα Διευθυντή. Αναφέρονται λεπτομερώς τα ζητήματα που αφορούν στη Συνέλευση, η σύνθεση της, τα καθήκοντα της κ.λπ. Πλήρης αναφορά γίνεται, επίσης, στη λειτουργία της Γραμματείας και στα ζητήματα που την απασχολούν, όπως η θητεία του Διευθυντή και οι αρμοδιότητες του.
Ορίζεται ότι ο Οργανισμός πρέπει να έχει νομική υπόσταση για καλύτερη άσκηση των καθηκόντων του και αναφέρονται οι σχέσεις με άλλους διεθνείς οργανισμούς, οι τρόποι αποχώρησης από τον Οργανισμό και η διευθέτηση των διενέξεων μεταξύ των συμβαλλομένων.
Η Σύμβαση παραμένει ανοικτή για υπογραφή στο Λονδίνο, μέχρις ότου τεθεί σε ισχύ και έκτοτε παραμένει ανοικτή για προσχώρηση και άλλων κρατών.
Επισημαίνεται ότι Θεματοφύλακας της Σύμβασης είναι ο Γενικός Γραμματέας του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού, ο οποίος οφείλει να ενημερώνει όλους τους συμβαλλόμενους για ό,τι αφορά στη Σύμβαση.
Στο παράρτημα του παρόντος σχεδίου νόμου αναφέρονται οι διαδικασίες διευθέτησης διενέξεων, που αναφέρονται στο άρθρο 15 της Σύμβασης. Τα άρθρα του παραρτήματος αναφέρονται στις διενέξεις που επιδέχονται διευθέτηση και που υποβάλλονται σε ένα δικαστήριο που αποτελείται από τρία μέλη. Γίνεται αναλυτική προσέγγιση όλων των πιθανών διενέξεων και διευθετήσεων των εναγόντων ή της ομάδας εναγόντων και της λειτουργίας των μελών του δικαστηρίου. Οι συζητήσεις του δικαστηρίου ορίζονται ως απόρρητες και οι αποφάσεις του δικαστηρίου διατυπώνονται γραπτώς και υποστηρίζονται με γραπτό σκεπτικό.
Επειδή σκοπός των κρατών-μελών της παρούσας Σύμβασης είναι να συνεχίσουν να παρέχουν υπηρεσίες προς όφελος των χρηστών τηλεπικοινωνιών όλων των εθνών μέσω της πλέον προηγμένης και κατάλληλης διαστημικής τεχνολογίας, που είναι σήμερα διαθέσιμη, παρακαλώ να ψηφιστεί το παρόν σχέδιο νόμου, αναγνωρίζοντας έτσι ότι ο Διεθνής Οργανισμός Κινητών Δορυφορικών Επικοινωνιών παράγει έργο για το κοινό καλό.»·
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Χρήστος Ζώης, μεταξύ άλλων, τόνισε τα εξής:
«Με το παρόν σχέδιο νόμου προτείνεται η κύρωση των τροποποιήσεων στη Σύμβαση και στη Συμφωνία Λειτουργίας του Διεθνούς Οργανισμού Κινητών Δορυφορικών Επικοινωνιών, τροποποιήσεις που αποφασίστηκαν τον Απρίλιο του 1998 στο Λονδίνο. Η κύρωση της Σύμβασης και της Συμφωνίας έλαβε χώρα αρχικώς το 1979 και ακολούθησαν δύο τροποποιήσεις το 1988 και το 1992.
Με την υπόψη τροποποίηση δεν έχουμε απλώς τη μετονομασία του Διεθνούς Οργανισμού Ναυτιλιακών Δορυφόρων σε «Διεθνή Οργανισμό Κινητών Δορυφορικών Επικοινωνιών», αλλά έχουμε και την αλλαγή στη δομή και λειτουργία του Οργανισμού, αλλαγή που υπαγορεύτηκε από την αναγκαιότητα που γέννησαν τόσο ο ανταγωνισμός που παρατηρείται στην παροχή κινητών δορυφορικών επικοινωνιών, όσο και η απαραίτητη ευελιξία στη λήψη των αποφάσεων. Έτσι πλέον, όταν ομιλούμε για «Οργανισμό», θα έχουμε υπόψη μας το διακυβερνητικό οργανισμό που αποτελείται από τη Συνέλευση των Συμβαλλομένων και από τη Γραμματεία του. Τη διατήρηση του Οργανισμού, στη νέα του μορφή, συνοδεύει ένα νέο καταστατικό. Η Συμφωνία Λειτουργίας καταργείται και δημιουργείται εταιρεία με αντικείμενο την εμπορική εκμετάλλευση των κινητών δορυφορικών επικοινωνιών.
Διαπιστώνεται, λοιπόν, και εν προκειμένω η ισχύς των κανόνων της αγοράς, αλλά δίνεται και ένα παράδειγμα ορθολογικής και έγκαιρης προσαρμογής στις νέες συνθήκες. Ο σκληρός ανταγωνισμός δεν οδηγεί στην κατάργηση του Οργανισμού. Αναζητείται λύση και απάντηση μέσα από την υπό σύσταση εταιρεία, που θα λειτουργεί με καθαρά ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια. Επενδυτές από την ελεύθερη αγορά συμμετέχουν στην αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου, όποτε αυτή αποφασιστεί, χωρίς να υποχρεώνονται προς τούτο οι παλαιοί μέτοχοι. Από την άλλη πλευρά, ο Οργανισμός παραμένει απαλλαγμένος από τις υποχρεώσεις που γεννά η εμπορική δραστηριότητα, να αφοσιωθεί στη βασική αιτία της ύπαρξης του, δηλαδή τη συνέχιση των δορυφορικών ναυτιλιακών επικοινωνιών κινδύνου και ασφάλειας για το Παγκόσμιο Σύστημα Κινδύνου και Ανάγκης. Καθίσταται το εποπτικό και ελεγκτικό όργανο που συμμορφώνει, εάν χρειαστεί, την εταιρεία ως προς τις υποχρεώσεις της: Λειτουργία χωρίς διακρίσεις με βάση την εθνικότητα, εξυπηρέτηση περιοχών που έχουν ανάγκη, λειτουργία για αποκλειστικά ειρηνικούς σκοπούς και λειτουργία κατά τρόπο συνεπή με τον υγιή ανταγωνισμό.
Την τήρηση από την εταιρεία αυτών των υποχρεώσεων εγγυάται η Συμφωνία Παροχής Δημοσίων Υπηρεσιών μεταξύ Οργανισμού και Εταιρείας.
Στα άρθρα 5 έως 9 της Σύμβασης καθορίζονται τα όργανα του Οργανισμού, τα καθήκοντα της Συνέλευσης και οι αρμοδιότητες του Διευθυντή της Γραμματείας. Επίσης, ρυθμίζονται προνόμια και ασυλίες κατά την εγκατάσταση στην επικράτεια ενός Συμβαλλομένου Μέρους ή κατά τη διάρκεια αποστολής για εκτέλεση καθηκόντων στην επικράτεια ενός Συμβαλλομένου Μέρους.
Η Εταιρεία, με τη Συμφωνία Παροχής Δημοσίων Υπηρεσιών, καταβάλλει τα έξοδα εγκατάστασης και λειτουργίας της Γραμματείας και ασχολείται με τη σύγκληση συνεδριάσεων της συνέλευσης και την εφαρμογή των μέτρων, προκειμένου να διασφαλιστεί η εκ μέρους της τήρηση των βασικών αρχών.
Οι διενέξεις λύνονται με διαπραγμάτευση. Εάν δεν υπάρχει συμφωνία προσφυγής στο Διεθνές Δικαστήριο ή άλλη διαδικασία επίλυσης διαφορών, δίνεται η δυνατότητα προσφυγής στη διαιτησία, σύμφωνα με το Παράρτημα της Σύμβασης.
Η Συμφωνία Λειτουργίας λήγει, εφόσον παύσει η ισχύς της Σύμβασης ή ισχύσουν τροποποιήσεις της Σύμβάσης, που καταργούν παραπομπές στη Συμφωνία.
Θεωρώντας ότι με το νέο Οργανισμό διασφαλίζεται η Ι βασική αρχή της συνέχισης των δορυφορικών ναυτιλιακών επικοινωνιών κινδύνου και ασφάλειας για το Παγκόσμιο Ναυτιλιακό Σύστημα Κινδύνου και Ανάγκης και ότι η κατάργηση της Συμφωνίας Λειτουργίας και η σύσταση της εταιρείας διευκολύνουν ακόμη περισσότερο την υπηρέτηση των βασικών αρχών, αφού καθίσταται βιώσιμο το δορυφορικό σύστημα INMARSAT, η Νέα Δημοκρατία θα ψηφίσει την κύρωση της τροποποιηθείσας Σύμβασης και Συμφωνίας Λειτουργίας του Διεθνούς Οργανισμού Κινητών Δορυφορικών Επικοινωνιών.»
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Αντώνιος Σκυλλάκος, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του σχεδίου νόμου στην Ολομέλεια.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών, κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης, είπε τα εξής:
«Η Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών, με απόφαση της (1721), όρισε ότι η επικοινωνία μεταξύ δορυφόρων θα πρέπει να είναι στη διάθεση όλων των εθνών του κόσμου, μόλις αυτό καταστεί εφικτό σε παγκόσμια βάση και χωρίς διακρίσεις. Έτσι με το ν. 942/1979 κυρώθηκε και στη χώρα μας η δημιουργία του Οργανισμού INMARSAT. Με το ν. 1779/1998 κυρώθηκε τροποποίηση του, η οποία επεξέτεινε αυτές τις δορυφορικές υπηρεσίες και στις αεροπορικές επικοινωνίες, ενώ με το ν. 2037/1992 κυρώθηκε, επίσης, τροποποίηση, που επεκτείνεται, εκτός από τη ναυτιλία και τις αεροπορικές επικοινωνίες, και σε κινητές δορυφορικές υπηρεσίες. Δηλαδή είναι υπηρεσίες, οι οποίες γίνονται μέσω μιας συσκευής επίγειας, όταν πρόκειται να μεταφερθεί εικόνα και ήχος από ένα σημείο της χώρας, όπου δεν μπορεί να χρησιμοποιηθούν ενσύρματες ή ασύρματες επικοινωνίες.
Ο παγκόσμιος αυτός Οργανισμός έχει 150 κράτη - μέλη και για την Ελλάδα ορίστηκε την εμπορική εκμετάλλευση να έχει ο ΟΤΕ, που έχει και έναν επίγειο σταθμό στις Θερμοπύλες. Με την κύρωση της συζητούμενης . Συμφωνίας αυτός ο Οργανισμός, ο INMARSAT, μετατρέπεται σε ανώνυμη εταιρεία, η οποία εισάγεται στο Χρηματιστήριο του Λονδίνου. Πα να ισχύσει η σύσταση αυτής της εταιρείας, πρέπει να κυρωθεί η Συμφωνία από όλους τους οργανισμούς εκμετάλλευσης των κρατών -μελών του Οργανισμού, οι οποίοι αντιπροσωπεύουν το 95% των μετόχων.
Παράλληλα, συστήνεται και ο Διεθνής Οργανισμός Κινητών Δορυφορικών Επικοινωνιών (στον οποίο συμμετέχουν εκπρόσωποι Υπουργείων), ο οποίος θα εποπτεύει την ανώνυμη εταιρεία που συστήνεται στον INMARSAT για να υλοποιεί τους σκοπούς του. Ο κύριος σκοπός του είναι σε όλες τις θάλασσες να λειτουργεί το παγκόσμιο ναυτιλιακό σύστημα κινδύνου και ασφάλειας, το οποίο είναι πάρα πολύ χρήσιμο για τη ναυτιλία, δεδομένου ότι
τα πλοία μπορούν πλέον να επικοινωνούν μέσω δορυφόρου.
Γι' αυτόν το λόγο η χώρα μας θεωρεί ότι πρέπει να κυρωθεί αυτή η τροποποιημένη Σύμβαση και η τροποποίηση της Συμφωνίας Λειτουργίας του Διεθνούς Οργανισμού Κινητών Δορυφορικών Επικοινωνιών (INMARSAT), η λειτουργία του οποίου είναι πάρα πολύ χρήσιμη για τη ναυτιλία, για τις αεροπορικές τηλεπικοινωνίες, αλλά και για τις κινητές δορυφορικές υπηρεσίες.»
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ1 άρθρο και στο σύνολο του.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών «Κύρωση της τροποποιημένης Σύμβασης του Διεθνούς Οργανισμού) Κινητών Δορυφορικών Επικοινωνιακών (INMARSAT) και της τροποποίησης της Συμφωνίας Λειτουργίας αυτού»! τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Χρήστου Ζώη και του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού! Κόμματος Ελλάδας κ. Αντώνιου Σκυλλάκου, αποδέχθηκε, κατά πλειοψηφία, το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 30 Νοεμβρίου 2000
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