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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας περί συνεργασίας στους τομείς των ταχυδρομείων και των τηλεπικοινωνιών»
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε στις 7 Φεβρουαρίου 2001 σε συνεδρίαση που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Κουράκη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας περί συνεργασίας στους τομείς των ταχυδρομείων και των τηλεπικοινωνιών».
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Χρήστος Μαγκούφης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ευριπίδης Στυλιανίδης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής και η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη - Αικατερινάρη.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Χρήστος Μαγκούφης είπε, μεταξύ άλλων: «Με το υπό συζήτηση σχέδιο νόμου σκοπείται η κύρωση της Συμφωνίας που υπογράφηκε στην Αθήνα στις 29 Ιουλίου 1999 μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας περί συνεργασίας στους τομείς των ταχυδρομείων και των τηλεπικοινωνιών. Σκοπός της Συμφωνίας είναι να συμβάλει στην ανάπτυξη συνεργασίας των δύο χωρών, καθώς επίσης, στην προώθηση σε γενικό επίπεδο της πολιτικής, οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης τους.
Με το άρθρο πρώτο κυρώνεται η υπό συζήτηση Συμφωνία και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγματος.
Τα άρθρα 1 και 2 της Συμφωνίας περιγράφουν τη σχέση μεταξύ των μερών και αφορούν στη διακίνηση των αντικειμένων. Με τα άρθρα 3 έως 8 καθορίζονται οι επιμέρους υποχρεώσεις των Διευθύνσεων των Ταχυδρομείων των κρατών - μερών. Οι Διευθύνσεις Ταχυδρομείων των κρατών - μερών έχουν ευθύνη για την απώλεια ή ζημιά των ασφαλισμένων και συστημένων επιστολών. Το ποσόν της αποζημίωσης ρυθμίζεται με τη Σύμβαση και τη Συμφωνία των Ταχυδρομικών Δεμάτων της Παγκόσμιας Ταχυδρομικής Ένωσης. Με τα άρθρα 9 έως 18 ορίζεται ότι οι τηλεπικοινωνίες θα διενεργούνται δια μέσου των υπηρεσιών τηλεφωνίας, τηλεομοιοτυπίας και μετάδοσης δεδομένων, καθώς και δια μέσου τηλεπικοινωνιακών διαύλων για μετάδοση τηλεοπτικών προγραμμάτων και ραδιοφωνίας.
Επίσης οι Διευθύνσεις Επικοινωνιών των κρατών μερών θα λαμβάνουν τα αναγκαία μέτρα για την ανάπτυξη όλων των ειδών τηλεπικοινωνιών και τη δημιουργία άλλων υπηρεσιών.
Με τα άρθρα 19 έως 21 ορίζεται ότι η καθιέρωση τιμολογίου και τελών για τηλεπικοινωνιακές και ταχυδρομικές υπηρεσίες και η κατάρτιση και τακτοποίηση λογαριασμών μεταξύ των κρατών μερών θα γίνει σύμφωνα με τις διεθνείς συμβάσεις.
Με τα άρθρα 22 και 23 προβλέπεται ότι τα κράτη -μέρη θα ασκήσουν την επιρροή τους για την απλοποίηση των διατυπώσεων και διαδικασιών και τη μείωση των τιμολογίων για τη συναλλαγή της ταχυδρομικής και τηλεπικοινωνιακής σύνδεσης μεταξύ τους.
Στο άρθρο δεύτερο, σε συνδυασμό με το άρθρο 24 της Συμφωνίας, καθορίζεται ο χρόνος έναρξης της Συμφωνίας. Προτείνουμε το νομοσχέδιο να ψηφιστεί ομόφωνα.»
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ευριπίδης Στυλιανίδης τόνισε τα εξής:
«Πιστεύουμε ότι η Συμφωνία αυτή είναι σε θετική κατεύθυνση για την ανάπτυξη της συνεργασίας των δύο χωρών στους τομείς των ταχυδρομείων και των τηλεπικοινωνιών, καθώς και στην προώθηση της πολιτικής, οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης τους με βάση την αρχή της αμοιβαιότητας και του αμοιβαίου συμφέροντος. Θα θέλαμε μόνο κάποιες διευκρινίσεις σχετικά με τον όρο «ανωτέρα βία» και με τις προθέσεις της Κυβέρνησης ως προς τη διευκόλυνση αναμετάδοσης ελληνικών προγραμμάτων προς τη χώρα αυτή. Ψηφίζουμε υπέρ της κύρωσης αυτής της Συμφωνίας.»
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής και η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη · Αικατερινάρη ψήφισαν υπέρ της κύρωσης της Συμφωνίας.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης διευκρίνισε ότι ο όρος «ανωτέρα βία» είναι συγκεκριμένος και οι περιπτώσεις που εμπεριέχονται σ' αυτήν την έννοια είναι διεθνώς κατοχυρωμένες.
Είπε ακόμη, ότι ο τομέας των τηλεπικοινωνιών δίνει τη δυνατότητα να υπάρξει συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών και ειδικότερα στα δορυφορικά συστήματα. Ακόμη, επεσήμανε ότι υπάρχει στο κείμενο της Συμφωνίας αναφορά στο δίκαιο που ισχύει στις δύο συμβαλλόμενες χώρες, καθώς και στις συμφωνίες που υπάρχουν από τις διεθνείς ενώσεις, δηλαδή και από τη Διεθνή Ένωση Τηλεπικοινωνιών και από τη Διεθνή Ένωση Ταχυδρομείων.
Στη συνέχεια, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό ομόφωνα κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας περί συνεργασίας στους τομείς των ταχυδρομείων
και των τηλεπικοινωνιών», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Χρήστου Μαγκούφη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Ευρυπίδη Στυλιανίδη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικολάου Γκατζή και της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρίας Ασημίνας Ξηροτύρη - Αικατερινάρη, απεδέχθη ομόφωνα το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 8 Φεβρουαρίου 2001
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