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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών «Κύρωση του Πρωτοκόλλου σχετικού με τροποποίηση του Άρθρου 50 (α) της Σύμβασης Διεθνούς Πολιτικής Αεροπορίας (Μόντρεαλ 1990)
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε στις 7 Φεβρουαρίου 2001 σε συνεδρίαση που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Κουράκη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών «Κύρωση του Πρωτοκόλλου σχετικού με τροποποίηση του Άρθρου 50 (α) της Σύμβασης Διεθνούς· Πολιτικής Αεροπορίας (Μόντρεαλ 1990).
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Χρήστος Μαγκούφης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Χειμάρας, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής και η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη - Αικατερινάρη.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Χρήστος Μαγκούφης είπε, μεταξύ άλλων: «Με το προτεινόμενο σχέδιο νόμου σκοπείται η κύρωση του υπόψη Πρωτοκόλλου, χάριν της διευκολύνσεως και αναπτύξεως εν γένει της Διεθνούς Πολιτικής Αεροπορίας. Το σχέδιο νόμου έχει δύο άρθρα. Με το άρθρο πρώτο του σχεδίου νόμου κυρώνεται και έχει ισχύ, όπως ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγματος, το Πρωτόκολλο το σχετικό με την τροποποίηση του Άρθρου 50(α) της Σύμβασης Διεθνούς Πολιτικής Αεροπορίας, που υπεγράφη στο Μόντρεαλ στις 26 Οκτωβρίου του 1990. Σύμφωνα με αυτό, αυξάνεται ο αριθμός των μελών του Συμβουλίου του Διεθνούς Οργανισμού Πολιτικής Αεροπορίας (ICAO) από 33 μέλη σε 36 μέλη.
Ο αριθμός των μελών των συμβαλλομένων κρατών από τα οποία είναι αναγκαία η κύρωση για να τεθεί σε ισχύ η ανωτέρω τροποποίηση, είναι 108. Στο Πρωτόκολλο ρυθμίζονται λοιπά διαδικαστικά θέματα που αφορούν στην κύρωση και στην έναρξη ισχύος του. Είναι ένα τυπικό ζήτημα, στο οποίο η χώρα μας πρέπει να ανταποκριθεί. Προτείνω την ψήφιση του νομοσχεδίου.»
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Χειμάρας τόνισε τα εξής:
«Η ουσία όλης της Συμφωνίας είναι η έγκριση της τροποποίησης του Άρθρου 50 (α) της Συμβάσεως περί Διεθνούς Πολιτικής Αεροπορίας, σύμφωνα με την οποία τα μέλη του ICAO αυξάνονται από 33 σε 36. Συμφωνούμε με την ψήφιση του παρόντος σχεδίου νόμου.»
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής και η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη - Αικατερινάρη ψήφισαν υπέρ της κύρωσης της Συμφωνίας.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης διευκρίνισε ότι ο ICAO έχει 108 μέλη, αλλά κάθε φορά που υπάρχει μία Συμφωνία, η οποία πρέπει να κυρωθεί με νόμο από τα κράτη, καθορίζει η συνέλευση πόσα κράτη θα την υπογράψουν. Γι' αυτό την αύξηση των μελών από 33 σε 36 θα την υπογράψουν 108 κράτη και θα τεθεί σε ισχύ όταν και το 108ό κράτος κυρώσει με νόμο την παρούσα Συμφωνία.
Στη συνέχεια, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό ομόφωνα κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών «Κύρωση του Πρωτοκόλλου σχετικού με τροποποίηση του Άρθρου 50 (α) της Σύμβασης Διεθνούς Πολιτικής Αεροπορίας (Μόντρεαλ 1990)», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Χρήστου Μαγκούφη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιου Χειμάρα, του Ειδικού ,Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικολάου Γκατζή και της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρίας Ασημίνας Ξηροτύρη - Αικατερινάρη, απεδέχθη ομόφωνα το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 8 Φεβρουαρίου 2001 
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