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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών «Κύρωση του Πρωτοκόλλου σχετικού με τροποποίηση της Σύμβασης Διεθνούς Πολιτικής Αεροπορίας (Μόντρεαλ 1998)»
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε στις 14 Φεβρουαρίου 2001 σε συνεδρίαση που διήρκεσε 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Κουράκη, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών «Κύρωση του Πρωτοκόλλου σχετικού με τροποποίηση της Σύμβασης Διεθνούς Πολιτικής Αεροπορίας (Μόντρεαλ 1998)».
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Χρήστος Μαγκούφης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Χειμάρας, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Παναγιώτης Κοσιώνης και ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Γεώργιος Αμπατζόγλου.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Χρήστος Μαγκού​φης, εισηγούμενος την ψήφιση του σχεδίου νόμου, είπε, μεταξύ άλλων:
«Η τροποποίηση της Σύμβασης Διεθνούς Πολιτικής Αεροπορίας, που έλαβε χώρα στο Μόντρεαλ το 1998, αφορά στη συμπλήρωση, όσον αφορά στην κινεζική γλώσσα. Η Συνέλευση του Διεθνούς Οργανισμού Πολιτικής Αεροπορίας, κατά τη 32η Σύνοδό της, την 1η Οκτωβρίου 1998, αποφάσισε να τροποποιηθεί η Σύμβαση, ώστε το κείμενο να υπάρχει και στην κινεζική γλώσσα και όλα τα κείμενα, βεβαίως, θα είναι εξίσου αυθεντικά. Προτείνω την κύρωση του Πρωτοκόλλου.»
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Χειμάρας είπε, μεταξύ άλλων:
«Το παρόν σχέδιο νόμου έχει δύο άρθρα. Με το άρθρο πρώτο κυρώνεται και έχει ισχύ, όπως ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγματος, το εν λόγω Πρωτόκολλο, με τις διατάξεις του οποίου προβλέπονται τα εξής: Πρώτον, τροποποιείται το κείμενο της τελευταίας παραγράφου της Σύμβασης περί Διεθνούς Πολιτικής Αεροπορίας, ώστε η Σύμβαση να διατίθεται και στο αυθεντικό κινεζικό κείμενο. Δεύτερον, ρυθμίζονται τα λοιπά διαδικαστικά θέματα που αφορούν στην κύρωση και στην έναρξη ισχύος του Πρωτοκόλλου.
Με το άρθρο δεύτερο ορίζεται ο χρόνος έναρξης ισχύος του υπό ψήφιση Πρωτοκόλλου.
Από τις προτεινόμενες διατάξεις δεν προκαλείται καμία επιβάρυνση στον κρατικό προϋπολογισμό και ως εκ τούτου η Νέα Δημοκρατία ψηφίζει το Πρωτόκολλο αυτό.»
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Παναγιώτης Κοσιώνης και ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Γεώργιος Αμπατζόγλου δήλωσαν ότι συμφωνούν με την κύρωση του Πρωτοκόλλου και ψηφίζουν το συζητούμενο σχέδιο νόμου.
Ο Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης, μεταξύ άλλων, είπε:
«Πρέπει, ως κράτη-μέλη, να αποδεχόμαστε τις αποφάσεις της Συνέλευσης του Οργανισμού Διεθνούς Πολιτικής Αεροπορίας, προκειμένου να καθιστούμε περισσότερο αποτελεσματικό τον τρόπο εφαρμογής τους. Οι αποφάσεις αυτές τίθενται σε ισχύ σύμφωνα με τον ειδικό αριθμό των κρατών που έχει προβλεφθεί να τις κυρώσουν, σύμφωνα με τη νομοθεσία του κάθε κράτους.
Το συγκεκριμένο Πρωτόκολλο θα τεθεί σε ισχύ όταν το επικυρώσει το εκατοστό εικοστό τέταρτο κράτος. Αυτή είναι η διαδικασία.
Επίσης, τα πρακτικά δεν αποστέλλονται αμέσως, αλλά καθυστερούν ένα συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. Από εκεί και πέρα ακολουθείται η διαδικασία, μέσω του Υπουργείου Εξωτερικών. Είμαστε από τις πρώτες χώρες που κύρωσαν αυτήν τη Σύμβαση.»
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών «Κύρωση του Πρωτοκόλλου σχετικού με τροποποίηση της Σύμβασης Διεθνούς Πολιτικής Αεροπορίας (Μόντρεαλ 1998)», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Χρήστου Μαγκούφη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιου Χειμάρα, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Παναγιώτη Κοσιώνη και του Ειδικού Α​γορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προό​δου κ. Γεωργίου Αμπατζόγλου, αποδέχθηκε, ομόφωνα, το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται τη ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 15 Φεβρουαρίου 2001 
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