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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Τουρκίας για τη συνεργασία και αμοιβαία συνδρομή μεταξύ των Τελωνειακών τους Διοικήσεων»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε στις 23 Ιανουαρίου 2001 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 20', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Θωμόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Τουρκίας για τη συνεργασία και αμοιβαία συνδρομή μεταξύ των Τελωνειακών τους Διοικήσεων».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Οικονομικών κ. Απόστολος Φωτιάδης.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο κ. Κοσμάς Σφυρίου, εισηγούμενος εκ μέρους του κόμματος της Πλειοψηφίας την κύρωση της Συμφωνίας, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Άγγελος Τζέκης και ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης.

Ο κ. Κοσμάς Σφυρίου, εισηγούμενος εκ μέρους του κόμματος της Πλειοψηφίας την κύρωση της Συμφωνίας, είπε ότι πρόκειται για μια τυπική πράξη και ότι θα βοηθήσει τις δύο πλευρές για μια στενότερη και αποτελεσματικότερη συνεργασία, με σκοπό την πρόληψη, τη διερεύνηση και την καταστολή των τελωνειακών παραβάσεων, καθώς και στην εξασφάλιση της ορθής εφαρμογής της τελωνειακής νομοθεσίας.

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας είπε τα εξής:

«Η υπό κύρωση Συμφωνία είναι αποτέλεσμα βούλησης των δύο πλευρών για στενότερη συνεργασία, για να προληφθούν και να κατασταλούν παραβάσεις των τελωνειακών νόμων και κανονισμών, οι οποίες βλάπτουν τα κοινωνικά, τα οικονομικά, τα εμπορικά και άλλα συμφέροντα των δύο χωρών.

Η Νέα Δημοκρατία ψηφίζει την παρούσα Συμφωνία».
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Άγγελος Τζέκης είπε ότι η κύρωση της Συμφωνίας είναι ένα τυπικό ζήτημα που ρυθμίζει τη συνεργασία των δύο χωρών σε τελωνειακά θέματα και ότι το κόμμα του την ψηφίζει.

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:

«Ο Συνασπισμός ψηφίζει τη συγκεκριμένη Συμφωνία, γιατί πιστεύει ότι μπορεί να διευκολύνει τη συνεργασία ανάμεσα στις δύο χώρες στον τελωνειακό τομέα και στην πάταξη συγκεκριμένων εγκληματικών πράξεων.

Διαφωνεί, όμως, με την προσπάθεια της Κυβέρνησης να εντάξει τέτοιου είδους συμφωνίες σε μια προσπάθεια ελληνοτουρκικής προσέγγισης υπό αμερικάνικο μανδύα, πλαίσιο, κατεύθυνση και προτεραιότητες και να δικαιολογήσει άλλου είδους πολιτικές, οι οποίες συνδέονται κυρίως με την εταιρική σχέση Ευρωπαϊκής Ένωσης -Τουρκίας, αλλά και με το Κυπριακό.»

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ’ αρχήν, κατ’ άρθρο και στο σύνολό του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Τουρκίας για τη συνεργασία και αμοιβαία συνδρομή μεταξύ των Τελωνειακών τους Διοικήσεων», τις αγορεύσεις του κ. Κοσμά Σφυρίου, ως εισηγούμενου εκ μέρους του κόμματος της Πλειοψηφίας την ψήφιση του σχεδίου νόμου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρου Σκρέκα, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αγγέλου Τζέκη και του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτη Λαφαζάνη, αποδέχθηκε, ομόφωνα, το παραπάνω σχέδιο νόμου, κατ’ αρχήν, κατ’ άρθρο και στο σύνολό του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 25 Ιανουαρίου 2000
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