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Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου ατό σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Τουρκίας για τις θαλάσσιες μεταφορές»
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε τις 28 Νοεμβρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 1 ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Δημητρίου Πιπεργιά, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Τουρκίας για τις θαλάσσιες μεταφορές».
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υπουργός Εμπορικής Ναυτιλίας κ. Χρήστος Παπουτσής.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Μιχαήλ Καρχιμάκης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Βαρίνος, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αντώνιος Σκυλλάκος και η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη-Αικατερινάρη.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Μιχαήλ Καρχιμάκης, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:
«Η παρούσα Συμφωνία για τις θαλάσσιες μεταφορές, που υπογράφηκε στην Αθήνα στις 4 Φεβρουαρίου 2000 μεταξύ της Ελλάδας και της Τουρκίας, στα πλαίσια μιας πολιτικής και οικονομικής συνεργασίας, στοχεύει στην εξομάλυνση των ελληνοτουρκικών σχέσεων και στη σταθερότητα και ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής μας. Σκοπός της είναι η συνεργασία των συμβαλλομένων χωρών στο ναυτιλιακό τομέα, η αύξηση της συμμετοχής των πλοίων των δύο χωρών στο μεταξύ τους θαλάσσιο εμπόριο και η παροχή αμοιβαίων διευκολύνσεων, τόσο στα πλοία, όσο και στους ναυτικούς τους.
Είναι μια ιδιαιτέρως επωφελής Συμφωνία, σε οικονομικό επίπεδο, αν λάβει κανείς υπόψη του ότι η Ελλάδα είναι μια ναυτική χώρα, έχει έναν τεράστιο εμπορικό στόλο και, συγκριτικά, πλεονεκτεί απέναντι της Τουρκίας. Η χωρητικότητα των ελληνικών πλοίων είναι υπερτριπλάσια της χωρητικότητας που έχουν τα τουρκικά πλοία. Η Ελλάδα πλεονεκτεί, όσον αφορά στη δυνατότητα που δίνει αυτή η Σύμβαση για να έχει θετικά οικονομικά αποτελέσματα.
Τα Συμβαλλόμενα Μέρη θα πρέπει να επιμείνουν στις αρχές του ελεύθερου και θεμιτού ανταγωνισμού και της ελευθερίας της διεθνούς ναυσιπλοΐας και να απέχουν από κάθε πράξη που θα μπορούσε να επηρεάσει δυσμενώς τις διεθνείς ναυτιλιακές μεταφορές και το διεθνές εμπόριο. Για μας και για την Τουρκία, η αρχή της μη διακρίσεως θα εφαρμόζεται στις δραστηριότητες των διεθνών ναυτιλιακών μεταφορών των φυσικών ή νομικών προσώπων του ενός Συμβαλλομένου Μέρους που θα βρίσκονται στην επικράτεια του άλλου Συμβαλλομένου Μέρους.
Οι δύο χώρες, με αυτήν τη Σύμβαση, συμφωνούν στην ανταλλαγή πληροφοριών που αφορούν θέματα ναυτιλιακών υποθέσεων, να απολαμβάνουν ελεύθερα τις υπηρεσίες των λιμένων και της ναυσιπλοΐας και να συνεργάζονται για την εξάλειψη των εμποδίων. Τα Συμβαλλόμενα Μέρη συμφωνούν να παρέχουν στα πλοία τους την ίδια μεταχείριση σε ό,τι αφορά στην ελεύθερη είσοδο στα λιμάνια, στη διάθεση των προβλητών και στην πλήρη χρήση των λιμενικών ευκολιών τους, τη φόρτωση και εκφόρτωση φορτίων, τη μεταφόρτωση, την επιβίβαση και αποβίβαση επιβατών και οτιδήποτε άλλο έχει σχέση με τη χρήση των υπηρεσιών που παρέχονται στη ναυτιλία. Επιπρόσθετα, συμφωνούν να παρέχουν στα πλοία τους τη μεταχείριση του μάλλον ευνοούμενου κράτους.
Η Συμφωνία προβλέπει, επίσης, να καταβληθεί κάθε προσπάθεια για τη διευκόλυνση και την επίσπευση της ναυτικής κίνησης και την αποφυγή καθυστερήσεων των πλοίων, καθώς και για την απλούστευση της διεξαγωγής των λιμενικών διατυπώσεων. Προβλέπεται η αμοιβαία αναγνώριση των εγγράφων της εθνικότητας των πλοίων, ειδικά δε τα πιστοποιητικά των πλοίων των Συμβαλλομένων Μερών που απαιτούνται για την ασφάλεια της ναυσιπλοΐας και την προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος θα αναγνωρίζονται αμοιβαία, εφόσον εκδίδονται σύμφωνα με τις διεθνείς συμβάσεις. Τα δύο μέρη θα επιβάλλουν στα φιλικά προς το περιβάλλον δεξαμενόπλοια μειωμένα λιμενικά τέλη και τέλη πλοηγήσεων. Τα πλοία καθενός από τα Συμβαλλόμενα Μέρη δε θα μπορούν να εγγραφούν στο Νηολόγιο του άλλου Συμβαλλομένου Μέρους χωρίς την προσκόμιση πιστοποιητικού διαγραφής. Προβλέπεται ακόμα η αμοιβαία αναγνώριση των αποδεικτικών ταυτότητας των ναυτικών, η ευχέρεια διακίνησης των μελών του πληρώματος των πλοίων των Συμβαλλομένων Μερών στις δύο επικράτειες καθώς και το δικαίωμα άρνησης εισόδου και παραμονής σε ναυτικούς που θεωρούνται ανεπιθύμητοι.
Κανένα Συμβαλλόμενο Μέρος δε θα ασκεί ποινική δικαιοδοσία σε πλοίο του άλλου Συμβαλλόμενου Μέρους, εκτός ορισμένων περιπτώσεων που σχετίζονται με την τάξη και την ασφάλεια του κράτους όπου βρίσκεται το πλοίο ή αναφέρονται σε ενέργειες, για τις οποίες ζητήθηκε από τον πλοίαρχο του πλοίου ή τους διπλωματικούς αντιπροσώπους του κράτους της σημαίας που φέρει το πλοίο η σχετική παρέμβαση των αρχών του άλλου μέρους. Επίσης, έχει προβλεφθεί οι δικαστικές ή οι διοικητικές αρχές του ενός Συμβαλλομένου Μέρους να μπορούν να επιλαμβάνονται επί αστικών διαφορών, που έχουν σχέση με τη σύμβαση εργασίας μέλους πληρώματος πλοίου του άλλου Συμβαλλόμενου Μέρους, μόνο αν του ζητηθεί από διπλωματικούς αντιπροσώπους της χώρας της σημαίας που φέρει το πλοίο.
Ένα άλλο σημαντικό σημείο είναι η παροχή συνδρομής σε περίπτωση ναυαγίου ή προσάραξης πλοίου, που μέχρι σήμερα δεν προβλεπόταν. Τέλος, κάθε διαφορά στην εφαρμογή της Συμφωνίας θα διευθετείται με διαπραγματεύσεις που θα καθορίζονται δια της διπλωματικής οδού. Επίσης, προβλέπεται ότι αν ο κανονισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που θεσπίζεται μετά τη θέση της Συμφωνίας σε ισχύ, διαφοροποιεί τις εξ αυτής προκύπτουσες υποχρεώσεις ή την εφαρμογή της, θα διενεργούνται διμερείς διαβουλεύσεις για την επανεξέταση του θέματος. Τα Συμβαλλόμενα Μέρη θα γνωστοποιήσουν το ένα στο άλλο την ολοκλήρωση των αντίστοιχων εσωτερικών διαδικασιών επικύρωσης της Συμφωνίας δια της διπλωματικής οδού.
Αυτά, τα οποία πετύχαμε με αυτήν τη Συμφωνία, θεωρώ ότι είναι πολύ πιο σημαντικά από άλλα, τα οποία έχουν επιτευχθεί με άλλες χώρες στο ίδιο επίπεδο και γι' αυτό πρέπει να ψηφίσουμε υπέρ της κύρωσης της.»
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Βαρίνος, μεταξύ άλλων, είπε:
«Σκοπός της παρούσας Συμφωνίας είναι η συνεργασία της Ελλάδας και της Τουρκίας στο ναυτιλιακό τομέα και στις θαλάσσιες μεταφορές.
Τα κυριότερα σημεία της Συμφωνίας είναι:
Πρώτον, η εφαρμογή στο ναυτιλιακό τομέα των αρχών του ελεύθερου ανταγωνισμού και της ελευθερίας της ναυσιπλοΐας.
Δεύτερον, κάθε μέρος (Ελλάδα και Τουρκία) θα παρέχει στα πλοία του άλλου μέρους τη μεταχείριση την οποία παρέχει σε δικά του πλοία, όσον αφορά στην είσοδο στα λιμάνια, τη διάθεση των προβλητών, την πλήρη χρήση των λιμενικών ευκολιών, τη φόρτωση, εκφόρτωση και μεταφόρτωση φορτίων, την επιβίβαση και αποβίβαση επιβατών, την πληρωμή οιωνδήποτε τελών και φόρων και τη χρήση των υπηρεσιών που παρέχονται στη ναυτιλία. 
Τρίτον, η Τουρκία και η Ελλάδα θα παρέχουν μεταξύ τους μεταχείριση ίδια προς αυτήν του μάλλον ευνοουμένου κράτους σ' όλα τα θέματα που σχετίζονται με τη ναυτιλία.
Τέταρτον, θα υπάρξει αναγνώριση όλων των ναυτιλιακών εγγράφων και πιστοποιητικών των πλοίων, που έχουν εκδοθεί από την Ελλάδα και την Τουρκία, καθώς και αναγνώριση των αποδεικτικών ταυτότητας των πληρωμάτων που έχουν εκδοθεί από τις δύο χώρες.
Πέμπτον, θα υπάρξει ελεύθερη διακίνηση των μελών του πληρώματος και των επιβατών στα λιμάνια των δύο χωρών, καθώς και βοήθεια για τα πλοία των δύο χωρών που βρίσκονται σε κίνδυνο.
Οι διατάξεις αυτής της Συμφωνίας δεν επηρεάζουν τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των δύο κρατών, τα οποία προκύπτουν από τις εν ισχύει διεθνείς συμβάσεις και συμφωνίες, σχετικές με τα ναυτιλιακά θέματα.
Τέλος, προβλέπεται η διευθέτηση των διαφορών δια της διπλωματικής οδού.
Αυτή η Συμφωνία είναι μια καλή Συμφωνία για την Ελλάδα και θα μπορούσε να ήταν καλύτερη, εάν είχε συνεργαστεί το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας με όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη και φορείς πριν την υπογραφή της. Είναι ωφέλιμη και χρήσιμη για την Ελλάδα, που είναι η πρώτη ναυτιλιακή χώρα στον κόσμο και γι' αυτό θα την ψηφίσουμε.
Η θετική μας ψήφος δε σημαίνει ότι συμφωνούμε με την κυβερνητική πολιτική των μονομερών συμβιβασμών και των υποχωρήσεων προς την Τουρκία. Η Τουρκία δε φημίζεται για την εφαρμογή των διεθνών συμβάσεων και των συμφωνιών που κυρώνει, γι' αυτό το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας, το οποίο είναι αρμόδιο για την εφαρμογή της παρούσας Συμφωνίας, θα πρέπει να προσέξει ιδιαίτερα. Χαρακτηριστικά αναφέρω την απαράδεκτη μεταχείριση των ελληνικών πληρωμάτων από τις τουρκικές αρχές και τη μη εφαρμογή των διεθνών συμβάσεων, του ILO 98 και 87, που έχει κυρώσει η Τουρκία, για τις συνδικαλιστικές ελευθερίες και τις συλλογικές διαπραγματεύσεις.
Η Νέα Δημοκρατία ψηφίζει υπέρ της κύρωσης της Συμφωνίας.»
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αντώνιος Σκυλλάκος συμφώνησε με την κύρωση της παρούσας Συμφωνίας.
Ή Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη - Αικατερινά-ρη, μεταξύ άλλων, είπε:
«Είναι γεγονός ότι υπάρχει ανάγκη εξομάλυνσης των σχέσεων με τη γειτονική χώρα και αυτή η Συμφωνία είναι προς αυτήν την κατεύθυνση. Θα πρέπει, όμως, να προσέξουμε στην τήρηση αυτής της Συμφωνίας, μήπως σε μερικά άρθρα της η Τουρκία είναι το ευνοούμενο μέρος. Υπάρχει κίνδυνος αυτά να χρησιμοποιηθούν για την καταστρατήγηση της παρούσας Συμφωνίας και για μια περαιτέρω όξυνση άλλων προβλημάτων που υπάρχουν με τη γείτονα χώρα. Το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας θα πρέπει να διασφαλίσει τον έλεγχο της τήρησης της παρούσας Συμφωνίας.
Συμφωνούμε με τη Συμφωνία και ψηφίζουμε υπέρ της κύρωσης της.»
Ο παριστάμενος Υπουργός Εμπορικής Ναυτιλίας κ. Χρήστος Παπουτσής, μεταξύ άλλων, είπε:
«Η συζητούμενη Συμφωνία έχει στόχο την εφαρμογή των αρχών του ελεύθερου και θεμιτού ανταγωνισμού στις θαλάσσιες μεταφορές. Αυτή η εφαρμογή έχει διάφορες πλευρές. Πρώτα απ' όλα σημαίνει την εξασφάλιση της ανεμπόδιστης και χωρίς διάκριση πρόσβασης των ελληνικών και τουρκικών πλοίων στις διεθνείς ναυτιλιακές μεταφορές, την εξασφάλιση της ελεύθερης και πλήρους παροχής υπηρεσιών στους λιμένες και -το κυριότερο- τη συνεργασία για την εξάλειψη των εμποδίων και την αποχή από τη λήψη των όποιων μέτρων θα μπορούσαν να παρεμποδίσουν τη συμμετοχή των πλοίων αυτών στο θαλάσσιο εμπόριο μεταξύ των λιμένων τους και των λιμένων των τρίτων χωρών.
Τα ελληνικά πλοία θα έχουν ελεύθερη πρόσβαση στα φορτία της τεράστιας αγοράς που αντιπροσωπεύει τόσο η Τουρκία ως χώρα, όσο και οι γειτονικές της χώρες. Επιπλέον, ανοίγεται ένα τεράστιο πεδίο εμπορικής δραστηριότητας των ελληνικών πλοίων για τη μεταφορά του πετρελαίου, μιας και το πετρέλαιο της Κασπίας θα αποτελέσει ένα από τα βασικότερα πεδία ανάπτυξης οικονομικής δραστηριότητας τις επόμενες δεκαετίες.
Η Συμφωνία αυτή έρχεται να δώσει μια μερική λύση -λύση όμως- και μάλιστα υπέρ των ελληνικών συμφερόντων, σε ένα άλλο ακανθώδες θέμα, το οποίο αποτέλεσε και στο παρελθόν και παραμένει ακόμη ένα αγκάθι στο διπλωματικό πεδίο ανάπτυξης των σχέσεων της Τουρκίας με την Ε.Ε., την Κύπρο και την Ελλάδα. Το θέμα αυτό είναι ότι η Τουρκία δεν επιτρέπει σε οποιοδήποτε πλοίο, οποιασδήποτε σημαίας, που προέρχεται από λιμάνια της Κυπριακής Δημοκρατίας, να προσεγγίσει στα τουρκικά λιμάνια. Με τη Συμφωνία αυτήν τα ελληνικά πλοία έχουν πλέον τη δυνατότητα να διεξάγουν το εμπόριο ανάμεσα στην Τουρκία και στην Κύπρο, δηλαδή να προσεγγίζουν σε λιμάνια και των δύο χωρών.
Με τη Συμφωνία αυτή θα υπάρχει, επίσης, παραδοχή ίσης μεταχείρισης στα πλοία των δύο χωρών, σε ό,τι αφορά στην ελεύθερη είσοδο στα λιμάνια, όπως επίσης και πλήρη χρήση των λιμενικών διευκολύνσεων.
Ακόμη δίνεται οριστική λύση στο θέμα των τελών των επαγγελματικών σκαφών αναψυχής υπό τουρκική σημαία, τα οποία προσεγγίζουν τα λιμάνια μας, καθώς και η δυνατότητα να ελπίζουμε ότι στο μέλλον θα έχουμε σημαντική αύξηση της τουριστικής κίνησης από την Τουρκία προς τα νησιά και κυρίως Ευρωπαίων τουριστών.
Επιπλέον, μέσα απ 'αυτήν τη Συμφωνία τα δύο μέρη δεσμεύονται να ανταλλάσσουν πληροφορίες, όσον αφορά στα ναυτιλιακά δρώμενα. Τα ναυτιλιακά, όμως, δρώμενα σε μια χώρα όπως η Τουρκία, της οποίας το μεγαλύτερο μέρος των οικονομικών δραστηριοτήτων και κυρίως του εμπορίου μεταφέρεται διά θαλάσσης, σημαίνουν πολλά. Σημαίνουν ότι η χώρα μας μπορεί να γνωρίζει όλες τις οικονομικές εξελίξεις και όλους τους οικονομικούς σχεδιασμούς, τους οποίους κάνει για το μέλλον η Τουρκία και ότι με αυτόν τον τρόπο θα μπορέσουμε να συμμετάσχουμε με τον ένα ή με τον άλλο τρόπο, γνωρίζοντας επίσης ότι η οικονομική διπλωματία στις μέρες μας, αλλά και στο μέλλον, μπορεί να παίξει σημαντικό ρόλο για την άμβλυνση των διαφορών και αντιθέσεων, καθώς και στη διαμόρφωση σταθερών σχέσεων φιλίας και συνεργασίας ανάμεσα στους λαούς.
Η κύρωση της ναυτιλιακής Συμφωνίας εντάσσεται στην προσπάθεια της οικονομικής συνεργασίας των δύο χωρών, με βασικό στόχο την ενίσχυση της και ταυτόχρονα να έρθουμε πιο κοντά στην πολιτική συνεργασία. Η Κυβέρνηση δεν υπαναχωρεί σ' αυτήν την πολιτική, είναι σταθερή.
Επειδή στην ολοκλήρωση του πολιτικού πλαισίου της Συμφωνίας Ελλάδας-Τουρκίας έχουμε ακόμη πολύ δρόμο, γι' αυτό η Κυβέρνηση προωθεί τις συμφωνίες χαμηλού επιπέδου, αφήνοντας για αργότερα άλλα θέματα σε άλλους τομείς, όπου ενδεχομένως χρειάζεται μεγαλύτερη συζήτηση και πολύ πιο σαφής πρόθεση από την πλευρά της Τουρκίας. Πρέπει να σημειωθεί, επίσης, ότι ακόμη και σε τέτοιου είδους θέματα υπάρχουν αγκυλώσεις από την πλευρά της Τουρκίας. Δεν υπάρχει έντονη διάθεση για την επιτάχυνση αυτών των διαδικασιών, γι' αυτό και εμείς πηγαίνουμε με προσεκτικά βήματα.
Η Συμφωνία αυτή έχει υπογραφεί πριν από πολλούς μήνες και σήμερα, ύστερα από 8 μήνες περίπου, εισάγεται για συζήτηση στη Βουλή. Η συγκεκριμένη Συμφωνία είναι απαραίτητη, για να μπορέσουμε να εγείρουμε αξιώσεις ή να ασκήσουμε κριτική, είτε σε διμερές επίπεδο είτε σε ευρωπαϊκό, και σε άλλους τομείς.
Η Ελλάδα, η οποία έχει επιφορτισθεί από τη Συνθήκη του Σένγκεν να περιφρουρεί τα θαλάσσια σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με σαφή ρόλο στην αντιμετώπιση της λαθρομετανάστευσης, χρειάζεται τη συνεργασία και την αρωγή της Τουρκίας, η οποία είναι υποχρεωμένη να πληροί τις υποχρεώσεις της προς τη διεθνή κοινότητα. Από τη μια πλευρά πρέπει να στραφούμε προς την Τουρκία και από την άλλη προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για να υπενθυμίσουμε ότι εμείς είμαστε συνεπείς απέναντι στη ναυτιλιακή Συμφωνία και τη Συνθήκη του Σένγκεν, σε αντίθεση με την Τουρκία. Για να μπορέσουμε, όμως, να είμαστε αξιόπιστοι και να μη θεωρηθεί ότι απλώς κατηγορούμε την Τουρκία, η ναυτιλιακή Συμφωνία είναι ένα καλό δείγμα γραφής για την Ελλάδα και πιστεύω ότι μπορεί να εκτιμηθεί θετικά.
Είναι κατανοητό σε όλους ότι η παρούσα Συμφωνία, όπως έχει υπογραφεί από τους Υπουργούς Εξωτερικών, καλύπτει πλήρως τις ελληνικές επιδιώξεις.»
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Τουρκίας για τις θαλάσσιες μεταφορές», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Μιχαήλ Καρχιμάκη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιου Βαρίνου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αντώνιου Σκυλλάκου και της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρίας Ασημίνας Ξηροτύρη - Αικατερινάρη, αποδέχθηκε, ομόφωνα, το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 30 Νοεμβρίου 2000
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