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ΠΕΡΙΟΔΟΣ Ι΄ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄
ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση του Πρωτοκόλλου, με βάση το άρθρο Κ.3 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση, σχετικά με το πεδίο εφαρμογής της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες στη Σύμβαση σχετικά με τη χρήση της πληροφορικής στον τελωνειακό τομέα, καθώς και σχετικά με την προσθήκη του αριθμού καταχώρισης των μέσων μεταφοράς στη Σύμβαση»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε στις 23 Ιανουαρίου 2001 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 20΄, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Θωμόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση του Πρωτοκόλλου, με βάση το άρθρο Κ.3 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση, σχετικά με το πεδίο εφαρμογής της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες στη Σύμβαση σχετικά με τη χρήση της πληροφορικής στον τελωνειακό τομέα, καθώς και σχετικά με την προσθήκη του αριθμού καταχώρισης των μέσων μεταφοράς στη Σύμβαση» .

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Οικονομικών κ. Απόστολος Φωτιάδης.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο κ. Κοσμάς Σφυρίου, εισηγούμενος εκ μέρους του κόμματος της Πλειοψηφίας την κύρωση του Πρωτοκόλλου, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Άγγελος Τζέκης και ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης.

Ο κ. Κοσμάς Σφυρίου, εισηγούμενος εκ μέρους του κόμματος της Πλειοψηφίας την κύρωση του Πρωτοκόλλου είπε ότι ουσιαστικά πρόκειται για τροποποίηση παλαιότερης Σύμβασης που είχε κυρωθεί με το ν. 2706/1999 και ζήτησε την ψήφιση του σχεδίου νόμου.

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας είπε ότι το υπό κύρωση Πρωτόκολλο υπεγράφη και από τις 15 χώρες της Ε.Ε. και ότι η Νέα Δημοκρατία ψηφίζει το παρόν σχέδιο νόμου.

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Άγγελος Τζέκης είπε τα εξής:

«Η συγκεκριμένη Σύμβαση είναι τροποποίηση προηγούμενης, η οποία είχε κυρωθεί με το ν. 2706/1999. Τότε, για συγκεκριμένους λόγους, είχαμε καταψηφίσει τη Σύμβαση. Με την κύρωση της Συνθήκης του Σένγκεν, όλοι όσοι συμφώνησαν έλεγαν ότι δημιουργείται ένας ενιαίος χώρος, μέσα στον οποίο θα υπάρχει ελεύθερη κυκλοφορία εμπορευμάτων, προσώπων και επενδύσεων. Έτσι, πιστεύουμε ότι δίπλα σε εκείνη τη Συνθήκη σχηματίζεται, με τις τελωνειακές συνεργασίες εντός του πλαισίου της Συνθήκης Σένγκεν, μια άλλη αρχή, η οποία θα έχει έναν και κύριο στόχο, αυτόν της Συνθήκης Σένγκεν. Γι’ αυτόν το λόγο και καταψηφίζουμε το παρόν σχέδιο νόμου.»

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:

«Νομίζω ότι τα άρθρα του σχεδίου νόμου εντάσσονται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο στην Ε.Ε., του οποίου στόχος είναι ο κεντρικός έλεγχος που προέρχεται από τα Κράτη - Μέλη και γίνεται προσπάθεια επέκτασης συμφωνιών, οι οποίες έχουν κυρωθεί στην Ε.Ε., στο πλαίσιο του τρίτου πυλώνα της ενδοκυβερνητικής συνεργασίας. Γι’ αυτόν το λόγο επιφυλασσόμεθα να τοποθετηθούμε για την κύρωση της Σύμβασης κατά τη συζήτηση της στην Ολομέλεια.»

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία, κατ’ αρχήν, κατ’ άρθρο και στο σύνολό του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση του Πρωτοκόλλου, με βάση το άρθρο Κ.3 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση, σχετικά με το πεδίο εφαρμογής της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες στη Σύμβαση σχετικά με τη χρήση της πληροφορικής στον τελωνειακό τομέα, καθώς και σχετικά με την προσθήκη του αριθμού καταχώρισης των μέσων μεταφοράς στη Σύμβαση», τις αγορεύσεις του κ. Κοσμά Σφυρίου, ως εισηγούμενου εκ μέρους του κόμματος της Πλειοψηφίας την ψήφιση του σχεδίου νόμου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρου Σκρέκα, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αγγέλου Τζέκη και του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτη Λαφαζάνη, αποδέχθηκε, κατά πλειοψηφία, το παραπάνω σχέδιο νόμου, κατ’ αρχήν, κατ’ άρθρο και στο σύνολό του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 25 Ιανουαρίου 2000 
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