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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Ουγκάντα για την οικονομική, επιστημονική και τεχνολογική συνεργασία»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 2 Μαΐου 2001 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 20', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Δημητρίου Πιπεργιά, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Ουγκάντα για την οικονομική, επιστημονική και τεχνολογική συνεργασία».

Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Νικόλαος Χριστοδουλάκης, ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Αλέξανδρος Καλαφάτης, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Σωτήριος Στολίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Βασίλειος Βύζας, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής, η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη - Αικατερινάρη και οι Βουλευτές κ.κ. Αλέξανδρος Χρυσανθακόπουλος και Εμμανουήλ Στρατάκης.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Σωτήριος Στολίδης είπε τα εξής:

«Στις 29 Σεπτεμβρίου του 1999 υπογράφηκε στην Αθήνα μεταξύ των Κυβερνήσεων της Ελλάδος και της Ουγκάντα Συμφωνία οικονομικής, επιστημονικής και τεχνολογικής συνεργασίας. Αυτή η Συμφωνία έχει σκοπό να εξασφαλίσει την ανάπτυξη των οικονομικών σχέσεων της Ελλάδας με την Ουγκάντα, σε σύγχρονες βάσεις, στο γενικότερο πλαίσιο ανάπτυξης των διμερών μας σχέσεων με αναπτυσσόμενες χώρες, οι οποίες παρουσιάζουν ενδιαφέρον για τους Έλληνες επιχειρηματίες. Στόχος της Συμφωνίας είναι η ανάπτυξη της οικονομικής, επιστημονικής και τεχνολογικής συνεργασίας σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος και προς αμοιβαίο όφελος.

Η Συμφωνία είναι πενταετούς διάρκειας, σιωπηρά ανανεώσιμη για ετήσιες περιόδους και περιλαμβάνει τους στόχους και τους τομείς συνεργασίας, καθώς και τα μέσα για την υλοποίηση τους. Ειδικότερα, περιγράφονται οι στόχοι της συνεργασίας, οι τομείς συνεργασίας που ενδιαφέρουν ιδιαίτερα τις δύο πλευρές και ο τρόπος υλοποίησης της συνεργασίας. Επίσης, προβλέπεται η σύσταση μεικτής επιτροπής, η οποία έχει σκοπό την εξασφάλιση της εφαρμογής της Συμφωνίας.

Εισηγούμαι τη ψήφιση της παρούσας Συμφωνίας.»

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Βασίλειος Βύζας είπε τα εξής:

«Το κείμενο της Συμφωνίας αυτής είναι περίπου ταυτόσημο με άλλες ανάλογες συμφωνίες και περιλαμβάνει, εκτός του προοιμίου, 6 άρθρα, όπου καθορίζονται τα πλαίσια της συνεργασίας των δύο χωρών. Αυτές του είδους οι συμφωνίες, ανεξάρτητα από το μέγεθος των συναλλαγών, οικονομικών, επιστημονικών ή τεχνολογικών, πρέπει να επιδιώκονται, διότι τα οφέλη είναι πολλαπλάσια για την πατρίδα μας και εισπράττονται μακροπρόθεσμα. Στις οδηγίες εφαρμογής, ασφαλώς, θα υπάρχουν και οι κανόνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτό, όμως, δεν εμποδίζει την ιδιαίτερη ελληνική δραστηριότητα.

Η Νέα Δημοκρατία ψηφίζει υπέρ της κύρωσης της παρούσας Συμφωνίας.»

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής συμφώνησε με την κύρωση αυτής της Συμφωνίας, τονίζοντας ότι αυτές οι συναλλαγές πρέπει να γίνονται σε ισότιμη βάση και με αμοιβαίο όφελος.

Η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη - Αικατερινάρη συμφώνησε με την κύρωση της παρούσας Συμφωνίας, τονίζοντας ότι τέτοιου είδους συμφωνίες είναι εποικοδομητικές και. όταν γίνονται με ισότιμη σχέση, είναι προς όφελος των χωρών που τις συνάπτουν.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Αλέξανδρος Καλαφάτης είπε τα εξής:

«Για την επιφύλαξη που εξέφρασαν οι συνάδελφοι του Κ.Κ.Ε. και του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου, οι συμφωνίες αυτές να είναι σε ισότιμη βάση, αυτό δεν εξαρτάται μόνο από εμάς, αλλά και από το άλλο κράτος. Σημασία έχει αυτό που υπογράφουμε να είναι σε ισότιμη βάση.

Είναι πολύ σημαντικό που όλα τα κόμματα ψηφίζουν υπέρ της κύρωσης της παρούσας Συμφωνίας.»

Στη συνέχεια το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Ουγκάντα για την οικονομική, επιστημονική και τεχνολογική συνεργασία», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Σωτηρίου Στολίδη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Βασιλείου Βύζα, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικολάου Γκατζή, της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρίας Ασημίνας Ξηροτύρη - Αικατερινάρη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε, ομόφωνα, το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 4 Μαΐου 2001
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