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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Γαλλικής Δημοκρατίας για την επανεισδοχή των προσώπων σε μη νόμιμη κατάσταση»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε στις 15 Μαΐου 2001 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30΄, υπό την προεδρία της Αντιπροέδρου αυτής κυρίας Μαρίας Θωμά, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Γαλλικής Δημοκρατίας για την επανεισδοχή των προσώπων σε μη νόμιμη κατάσταση».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υπουργός Δημόσιας Τάξης κ. Μιχαήλ Χρυσοχοίδης.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Γεώργιος Παπαγεωργίου, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Χρήστος Μαρκογιαννάκης, η Ειδική Αγορήτρια του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κυρία Λιάνα Κανέλλη και ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιος Κουβέλης.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Γεώργιος Παπαγεωργίου, εισηγούμενος την ψήφιση του σχεδίου νόμου, είπε τα εξής:

«Η κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Γαλλικής Δημοκρατίας πρέπει να γίνει αποδεκτή από την Επιτροπή, γιατί είναι γνωστό ότι η λαθρομετανάστευση έχει προσλάβει τελευταία μεγάλες διαστάσεις και πλήττει καίρια τη χώρα μας λόγω και της γεωπολιτικής της θέσης κοντά στις χώρες από τις οποίες προέρχεται το κύριο κύμα των προσφύγων, όπως οι χώρες της Βαλκανικής, της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και της Ασιατικής Ηπείρου. Σήμερα οι λαθρομετανάστες μπορεί να κινούνται σε περισσότερα από ένα κράτη. Στην πατρίδα μας παρουσιάζεται πρόβλημα, παρότι ο λαός μας είναι φιλόξενος, γιατί δημιουργείται κλίμα ρατσισμού και ξενοφοβίας, εξαιτίας του γεγονότος ότι προκαλούνται κραδασμοί στην κοινωνική συνοχή της πατρίδας μας και εμφανίζονται και προβλήματα ανεργίας λόγω της προσφοράς εργασίας εκ μέρους των λαθρομεταναστών.

Η αποδοχή της παρούσας Συμφωνίας είναι επιβεβλημένη εκ του γεγονότος ότι η Γαλλία εφαρμόζει τη Συμφωνία του Σένγκεν, από τις διατάξεις της οποίας προβλέπεται η κατάργηση των ελέγχων στα εσωτερικά σύνορα των κρατών μελών της Συμφωνίας αυτής. Επομένως είναι απαραίτητη η εφαρμογή της παρούσας Συμφωνίας, όταν διαπιστώνεται ότι άτομα βρίσκονται σε μη νόμιμη κατάσταση και πρέπει να γίνει δεκτή η επανεκδοχή αυτών.»

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Χρήστος Μαρκογιαννάκης είπε τα εξής:

«Η Νέα Δημοκρατία δηλώνει ότι ψηφίζει τη Συμφωνία μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Γαλλικής Δημοκρατίας για την επανεισδοχή των προσώπων σε μη νόμιμη κατάσταση. Η παρούσα Συμφωνία έρχεται να τακτοποιήσει μη εκκρεμότητα και αναφέρεται σε τρεις ειδικότερες ρυθμίσεις. Η μία είναι η επανεισδοχή υπηκόων των συμβαλλομένων μερών, η δεύτερη είναι επανεισδοχή υπηκόων τρίτων κρατών και η τρίτη είναι διέλευση λόγω απομάκρυνσης ή διέλευση συνεπεία ενός μέτρου αρνήσεως εισόδου στην επικράτεια. Το μόνο που θέλω να παρατηρήσω και δεν το καταλαβαίνω είναι η περίπτωση 3 του άρθρου 18 που αναφέρει «η διέλευση λόγω απομακρύνσεως ή συνεπεία αρνήσεως εισόδου στην επικράτεια μπορεί να μη γίνει δεκτή στην περίπτωση κατά την οποία ο αλλοδαπός διατρέχει κίνδυνο να κατηγορηθεί ή να καταδικασθεί ενώπιον ποινικού δικαστηρίου στο κράτος προορισμού για πράξεις προγενέστερες της διελεύσεως». Δηλαδή, εάν ένας δολοφόνος καταφύγει σε μία τρίτη χώρα για να αποφύγει την τιμωρία και η τρίτη αυτή χώρα μας τον στείλει πίσω, έχει δικαίωμα η ενδιάμεση χώρα, από την οποία μπορεί να διέλθει, να μην τον αφήσει να περάσει, διότι θα δικαστεί για πράξη που έχει τελεστεί στη χώρα μας προγενέστερα; Είναι αδιανόητο και ίσως οδηγήσει σε καταστρατήγηση διατάξεων της εκδόσεως.»

Η Ειδική Αγορήτρια του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κυρία Λιάνα Κανέλλη δήλωσε ότι συμφωνεί με την κύρωση της παρούσας Συμφωνίας και ψηφίζει το σχέδιο νόμου.

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιος Κουβέλης είπε τα εξής:

«Η Συμφωνία μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Γαλλικής Δημοκρατίας για την επανεισδοχή των προσώπων σε μη νόμιμη κατάσταση έρχεται να τακτοποιήσει μια εκκρεμότητα, η οποία πράγματι δημιούργησε και θα δημιουργεί προβλήματα εάν και εφόσον δεν αντιμετωπιστεί, θέλω να πιστεύω ότι μετά την κύρωση αυτής της Συμφωνίας επέρχεται μια τακτοποίηση για τα άτομα εκείνα, σε μη νόμιμη κατάσταση, για τα οποία επιβάλλεται η επανεισδοχή τους. Ο Συνασπισμός συμφωνεί με την κύρωση της παρούσας Συμφωνίας.»

Ο παριστάμενος Υπουργός Δημόσιας Τάξης κ. Μιχαήλ Χρυσοχοΐδης είπε:

«Η Γαλλία είναι μια χώρα που συμμετέχει στην Ευρωπαϊκή Ένωση, με την οποία εφαρμόζουμε από κοινού πολιτικές στον τομέα της καταπολέμησης της εγκληματικότητας και της λαθρομετανάστευσης. Ουσιαστικά με την παρούσα Συμφωνία επικυρώνουμε και επισημοποιούμε τη συνεργασία μας με τη συγκεκριμένη ευρωπαϊκή χώρα».

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης και είναι στη διάθεση των Κ.Κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας  Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Γαλλικής Δημοκρατίας για την επανεισδοχή των προσώπων σε μη νόμιμη κατάσταση», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Γεωργίου Παπαγεωργίου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Χρήστου Μαρκογιαννάκη, της Ειδικής Αγορήτριας του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κυρίας Λιάνας Κανέλλη και του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φωτίου Κουβέλη, αποδέχθηκε, ομόφωνα, το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 17 Μαΐου 2001
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