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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νομού του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων «Κύρωση της Συμφωνίας κοινωνικής ασφάλισης μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Αραβικής Δημοκρατίας της Συρίας»
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε στις 16 Μαΐου 2001 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου μίση ώρα. υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Κουράκη, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νομού του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων «Κύρωση της Συμφωνίας κοινωνικής ασφάλισης μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Αραβικής Δημοκρατίας της Συρίας.
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Αναστάσιος Γιαννίτσης, οι Υφυπουργοί Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ.κ. Νικόλαος Φαρμάκης και Χρήστος Πρωτόπαπας, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του νομοσχεδίου το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Σταύρος Βρέντζος. ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Παναγιώτης Αδρακτάς, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Ορέστης Κολοζώφ και ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Γεώργιος Αμπατζόγλου.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Σταύρος Βρέντζος είπε τα εξής:
-Καλούμαστε να κυρώσουμε τη Συμφωνία αυτή με τη Δημοκρατία της Συρίας, η οποία υπεγράφη στις 2 Νοεμβρίου 2000 στην Αθήνα. Η Συμφωνία αυτή αποβλέπει στη διασφάλιση των εργασιακών δικαιωμάτων των υπηκόων των δυο μερών και εντάσσεται στα πλαίσια της καλύτερης δυνατής συνεργασίας των δυο χωρών και της καθιέρωσης κλίματος σιγουριάς εκατέρωθεν.
Με τη Συμφωνία αυτή παρέχεται η δυνατότητα ασφάλισης του εργαζομένου στη χώρα που φιλοξενείται, εξασφαλίζεται η δυνατότητα ίσης μεταχείρισης με τους πολίτες της χώρας, διευκρινίζονται οι όροι προς αποφυγή παρερμηνείας από τα ενδιαφερόμενα μέρη και καθορίζεται το νομοθετικό πλαίσιο, εντός του οποίου θα ισχύουν οι διατάξεις της Συμφωνίας μετά την ψήφιση τους. Ακόμη, οι πολίτες της μιας χώρας που εργάζονται στην άλλη υπάγονται στη νομοθεσία αυτής στην οποία εργάζονται και εξαιρούνται οι διπλωματικοί αντιπρόσωποι, οι προξενικοί υπάλληλοι καριέρας και οι δημόσιοι υπάλληλοι, εφόσον αποστέλλονται για την άσκηση των καθηκόντων τους στην άλλη χώρα, καθώς και οι υπάλληλοι συριακής υπηκοότητας που εργάζονται στα γραφεία των συριακών αερογραμμών στην Αθήνα, ακόμα και αν εργάζονταν εκεί πριν την έναρξη της ισχύος των διατάξεων αυτής της Συμφωνίας, όπως και όσοι αποσπώνται προσωρινά από τη χωρά τους και καλούνται να εργαστούν στο έδαφος του αλλού συμβαλλομένου μέρους.
Με την κύρωση της παρούσας Συμφωνίας διαφυλάσσεται το δικαίωμα στην εργασία και το δικαίωμα της ίσης μεταχείρισης των μεταναστών με τους πολίτες της χωράς, όπου μεταναστεύουν.

Τέλος, σηματοδοτείται μια ελπιδοφόρα αρχή για περαιτέρω συνεργασία των δύο χωρών και σε άλλα επίπεδα, γι' αυτό και προτείνω την υπερψήφιση της παρούσας Συμφωνίας».
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Παναγιώτης Αδρακτάς είπε τα εξής:
«Το προτεινόμενο σχέδιο νόμου έχει ως σκοπό την κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Αραβικής Δημοκρατίας της Συρίας και συμφωνούμε κατ αρχήν με τη φιλοσοφία του, γιατί προάγει τη συνεργασία των δυο χωρών.
Το σημείο, όμως, που δε μας βρίσκει σύμφωνους, είναι το άρθρο Τ. στο οποίο αναφέρονται οι απαλλαγές από ασφαλιστικές εισφορές των εργαζομένων στις συριακές γραμμές αναδρομικά μέχρι σήμερα στο Ι.Κ.Α.. Μάλιστα, αναφέρεται και σε εκκρεμείς υποθέσεις ενώπιον πολιτικών, ποινικών η διοικητικών δικαστηρίων. Βέβαια, στην ειδική έκθεση του νομοσχεδίου αναφέρεται ότι είναι 150 εκατομμύρια δραχμές τα αντισταθμιστικά οφέλη, δηλαδή τα χρήματα αυτά θα τα κερδίζαμε από συντάξεις και από τις δαπάνες για περίθαλψη τις οποίες έχουμε ήδη καταβάλει. Δε υπάρχουν στοιχεία νια να πεισθώ, εάν  αυτά τα αντισταθμιστικά οφέλη αντισταθμίζουν πράγματι αυτά που χάνουμε, ποιοι είναι οι εργαζόμενοι, πόσοι είναι  και πόσα χρόνια εργάζονται. Θεωρώ πως δεν είναι η καλύτερη δυνατή ρύθμιση, η αυτό δεν μας βρίσκει σύμφωνους η ψήφιση της παρούσας Συμφωνίας. 

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Ορέστης Κολοζώφ συμφώνησε με την κύρωση αυτής της Συμφωνίας, τονίζοντας ότι είναι μια σημαντική Συμφωνία μεταξύ της χωράς μας και του κράτους της Αραβικής Δημοκρατίας της Συρίας και πρόσθεσε πως ανάλογες Συμφωνίες θα πρέπει να συναφθούν και με τα άλλα κράτη της περιοχής.

Ζήτησε ακόμη ορισμένες εξηγήσεις γιατί διαγράφονται αναδρομικά τα χρέη και είπε ότι θα συμφωνούσε στη διαγραφή, με παράλληλη δέσμευση της Κυβέρνησης, να δοθεί το αντίστοιχο ποσό στα ασφαλιστικά μας ταμεία.
Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Γεώργιος Αμπατζόγλου συμφώνησε με την κύρωση της παρούσας Συμφωνίας, αλλά ζήτησε να δοθούν διευκρινίσεις γύρω από το θέμα της διαγραφής των χρεών.
Ο παριστάμενος Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Αναστάσιος Γιαννίτσης, απαντώντας σε παρατηρήσεις των μελών της Επιτροπής, είπε τα εξής:

«Από τη στιγμή που γίνεται δεκτή η λογική του νομοσχεδίου, ότι κάποιοι άνθρωποι ασφαλίζονται με έναν τρόπο, αυτό πηγαίνει κάπως προς τα πίσω και, σύμφωνα με τη λογική σας, θα έπρεπε να κυρώσουμε τη Σύμβαση και να συνεχίσουμε να ζητούμε εισφορές από το Ι.Κ.Α.. Ένα από τα δυο θα γίνει. Η συμφωνούμε ότι ο κόσμος αυτός ασφαλίζεται μ' αυτόν τον τρόπο και επομένως, οι κανόνες που μπαίνουν δεν είναι λογικό να συμβαδίζουν με απαιτήσεις προς και από το Ι.Κ.Α., ή δε συμφωνούμε.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Νικόλαος Φαρμάκης είπε τα εξής:

«Αυτή η Σύμβαση, που έρχεται προς κύρωση σήμερα και που υπογράφηκε μέσα στο 2000, είναι μια Σύμβαση περιορισμένη, η οποία ρυθμίζει μόνο το θέμα της εφαρμοστέας νομοθεσίας στην κοινωνική ασφάλιση. Από αυτήν τη γενική εφαρμοστέα νομοθεσία θέλουμε και έχουμε συμφωνήσει να εξαιρούνται οι δημόσιοι υπάλληλο μιας χώρας, οι οποίοι υποχρεωτικά είναι ασφαλισμένο εκεί, όταν υπηρετούν σε άλλη χώρα, οι διπλωματικό: υπάλληλοι, αλλά και οι «αποσπασμένοι» εργαζόμενοι. Δηλαδή, οι υπάλληλοι μιας εταιρείας ελληνικής ή συριακής, η οποία έχει την έδρα της στην Ελλάδα, όταν αναλάβει ένα έργο που είναι στη Συρία και πάνε εκεί να εργαστούν οι υπάλληλοι της, να μην ασφαλίζονται κατά τη συριακή νομοθεσία, αλλά να παραμένουν ασφαλισμένοι στο ΙΚΑ, δηλαδή στον ασφαλιστικό οργανισμό της χώρας από την οποία προέρχονται.
Αυτή η Συμφωνία προκλήθηκε κυρίως -για να απαντήσω και στις επιφυλάξεις των συναδέλφων για τη διαγραφή αναδρομικών οφειλών προς το ΙΚΑ— από το γεγονός ότι στις συριακές αερογραμμές στην Ελλάδα ένας μικρός αριθμός υπαλλήλων είναι μόνιμοι υπάλληλοι του συριακού κράτους και είναι τοποθετημένοι εδώ. για να εξυπηρετούν τις συριακές αερογραμμές. Το γεγονός ότι είναι μόνιμοι υπάλληλοι του συριακού κράτους σημαίνει ότι είναι εκεί ασφαλισμένοι και ότι εκεί έχουν τα ασφαλιστικά τους δικαιώματα. Ζήτησαν, λοιπόν, επίμονα να μην εφαρμόζεται εδώ η δίκη μας γενική ασφαλιστική νομοθεσία. αφού δεν είχαμε συμφωνία με τη Συρία κλασικού τύπου, και να εξαιρεθούν αυτοί οι υπάλληλοι από την ασφάλιση στο ΙΚΑ. Συγχρόνως ζητούσαν, ό,τι το ΙΚΑ έχει χρεώσει ότι οφείλουν οι συριακές αερογραμμές γι' αυτούς τους υπαλλήλους να διαγράφει. Έτσι διαγράφεται και η οποιαδήποτε απαίτηση από το ΙΚΑ για το χρόνο, ο οποίος πέρασε από τότε που εκείνοι ασφαλίστηκαν σ' αυτό. Αυτό είναι το αντισταθμιστικό  ότι αυτοί παύουν και να διεκδικούν από το ΙΚΑ την επιστροφή των οφειλομένων τους. Διότι, αν δεν τα διαγράφαμε. Λογικά έπρεπε να επιστρέψουμε, εάν είχαμε εισπράξει. ασφαλιστικές εισφορές και επίσης, θα είχαμε υποχρέωση καταβολής κάποιων παροχών, είτε μεταφοράς των ποσών στη Συρία για να προσαυξηθούν οι συντάξεις τους εκεί είτε άλλων παροχών. Διαγράφουμε και τα οφειλόμενα, αφού ρυθμίζουμε ότι δε θα έχουν αυτήν την υποχρέωση στο μέλλον. Πρόκειται για 150 εκατομμύρια δραχμές. Από αυτά τα λιγότερα από τα μισά είναι η κυρία οφειλή και το 120% -διότι ως εκεί φθάνουν οι προσαυξήσεις, τα πρόστιμα κ.λπ.- είναι πρόσθετα τέλη. Στα πλαίσια των αρίστων σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών, κάναμε δεκτό και αυτό το αίτημα, διαγράφοντας συγχρόνως και κάθε απαίτηση αυτών των ασφαλισμένων από το Ίδρυμα.
Νομίζω ότι είναι μια Συμφωνία που πρέπει να κυρωθεί. Ενισχύει τις καλές μας σχέσεις με την Αραβική Δημοκρατία της Συρίας και δε δημιουργεί κανένα επιπλέον πρόβλημα».
Στη συνέχεια το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία, κατ αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Κύρωση της Συμφωνίας κοινωνικής ασφάλισης μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Αραβικής Δημοκρατίας της Συρίας», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Σταύρου Βρέντζου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Παναγιώτη Αδρακτά του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Ορέστη Κολοζώφ και του Ειδικού Αγορητή -ου Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Γεωργίου Αμπατζόγλου, αποδέχθηκε, κατά πλειοψηφία, το σχέδιο νόμου κατ’ αρχήν, κατ’ άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 17 Μαΐου 2001
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