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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση του Πρωτοκόλλου μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας περί τροποποιήσεων της Σύμβασης για την αποφυγή της διπλής φορολογίας σχετικά με φόρους εισοδήματος και κεφαλαίου»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε στις 5 Ιουνίου 2001 σε συνεδρίαση που διήρκεσε 20 λεπτά της ώρας, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Θωμόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση του Πρωτοκόλλου μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας περί τροποποιήσεων της Σύμβασης για την αποφυγή της διπλής φορολογίας σχετικά με φόρους εισοδήματος και κεφαλαίου».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Οικονομικών κ. Απόστολος Φωτιάδης.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Πέτρος Κατσιλιέρης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής και η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη-Αικατερινάρη.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Πέτρος Κατσιλιέρης, μεταξύ άλλων, είπε:

«Το 1994 είχε κυρωθεί με το ν. 2255 Σύμβαση ανάμεσα στην Ελλάδα και τη Βουλγαρία για την αποφυγή της διπλής φορολογίας εισοδήματος και κεφαλαίου. Στις 18.7.2000 υπεγράφη στη Φιλιππούπολη μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας Πρωτόκολλο, με το οποίο επέρχονται τροποποιήσεις σε ορισμένα άρθρα της Σύμβασης του 1994 και το συζητούμενο σχέδιο νόμου αποβλέπει στη νομοθετική κύρωση του Πρωτοκόλλου αυτού.

Η βασικότερη τροποποίηση αφορά στο άρθρο 8 της προαναφερόμενης Σύμβασης. Με το άρθρο αυτό ρυθμίζεται η φορολογική μεταχείριση των κερδών από την εκμετάλλευση πλοίων και αεροσκαφών στη διεθνή επικοινωνία. Καθιερώνονται δύο διαφορετικά κριτήρια φορολογίας. Το κριτήριο της σημαίας του πλοίου, το οποίο εξασφαλίζει τα ελληνικά ναυτιλιακά συμφέροντα και το κριτήριο της έδρας της πραγματικής διοίκησης της επιχείρησης, στην περίπτωση των αεροπορικών κερδών. Οι τροποποιήσεις στα λοιπά άρθρα είναι συνέπεια των τροποποιήσεων που έχουν επέλθει αντίστοιχα στις νομοθεσίες των δύο κρατών μετά την υπογραφή της Σύμβασης.

Στα άρθρα 1, 2 και 3 του Πρωτοκόλλου επανακαθορίζονται τα είδη των φόρων από την πλευρά της Βουλγαρίας, στα οποία εφαρμόζεται η παραπάνω Σύμβαση.

Στο άρθρο 4 του Πρωτοκόλλου προβλέπεται ότι τα κέρδη από την εκμετάλλευση αεροσκαφών και οχημάτων οδικών μεταφορών που απασχολούνται σε διεθνή επικοινωνία φορολογούνται μόνο στο συμβαλλόμενο κράτος, στο οποίο βρίσκεται η έδρα της διοίκησης της επιχείρησης. Έτσι προβλέπεται η αυτόματη απάλειψη της διπλής φορολογίας.

Τέλος, στα άρθρα 5 και 6 καθορίζεται ενιαίος συντελεστής 10% ως ανώτατο όριο για τη φορολογία μερισμάτων, που καταβάλλονται από εταιρεία η οποία είναι κάτοικος ενός συμβαλλόμενου κράτους σε κάτοικο του άλλου συμβαλλόμενου κράτους.

Πιστεύω ότι ομόφωνα πρέπει να ψηφίσουμε το σχέδιο νόμου.»

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας, μεταξύ άλλων, είπε:

«Η κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας αφορά στην τροποποίηση ορισμένων άρθρων της Σύμβασης Ελλάδας - Βουλγαρίας για την αποφυγή διπλής φορολογίας εισοδήματος και κεφαλαίου, η οποία έχει κυρωθεί με τον. 2255/1994.

Η προηγούμενη κύρωση της Σύμβασης μεταξύ Ελλάδας - Βουλγαρίας φαίνεται ότι είχε στοιχεία προχειρότητας, αφού δεν προέβλεπε το βασικότερο, δηλαδή την αποφυγή της διπλής φορολογίας στα κέρδη των επιχειρήσεων μέσα από τη συνεργασία που αναπτύσσουν οι δύο χώρες, που είναι βασικό στοιχείο και κίνητρο της συνεργασίας των δύο χωρών.

Η κύρωση του Πρωτοκόλλου έρχεται με καθυστέρηση 7 περίπου χρόνων, για να διορθωθεί ένα λάθος της προηγούμενης κύρωσης.

Με την τροποποίηση ρυθμίζεται η φορολογική μεταχείριση των κερδών από την εκμετάλλευση πλοίων και αεροσκαφών, όπως και χερσαίων μεταφορών στη διεθνή επικοινωνία, με την καθιέρωση δύο διαφορετικών κριτηρίων φορολογίας: το κριτήριο της σημαίας του πλοίου και το κριτήριο της έδρας της πραγματικής διοίκησης των επιχειρήσεων.

Η Νέα Δημοκρατία συμφωνεί με την τροποποίηση της πρώτης Σύμβασης, με τις παρατηρήσεις που προηγήθηκαν.»

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής, μεταξύ άλλων, είπε:

«Παρόλο ότι φαίνεται μια συνηθισμένη κύρωση Σύμβασης που υπογράφεται μεταξύ της χώρας μας και της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας, εμείς θα επιφυλαχθούμε να συζητήσουμε με περισσότερες λεπτομέρειες στην Ολομέλεια, επειδή πιστεύουμε ότι η Σύμβαση έχει στοιχεία ετεροβαρούς συμφωνίας σε βάρος της Βουλγαρίας.»

Η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη-Αικατερινάρη δήλωσε ότι ο Συνασπισμός της Αριστεράς και της Προόδου δε διαφωνεί με την κύρωση του Πρωτοκόλλου και θα ψηφίσει το σχέδιο νόμου.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Οικονομικών κ. Απόστολος Φωτιάδης είπε τα εξής:

«Το 1994 η Βουλή κύρωσε τη Συμφωνία περί αποφυγής διπλής φορολογίας. Αυτή η Συμφωνία δεν κυρώθηκε από το Βουλγαρικό Κοινοβούλιο, γιατί δεν συμπεριλάμβανε και το θέμα των οδικών μεταφορών. Όλα τα άλλα θέματα περιλαμβάνονταν. Το θέμα της σημαίας, που είναι πάγια τακτική δική μας και αδιαπραγμάτευτος όρος για όλες τις συμβάσεις, περιεχόταν. Έτσι, η φορολογία των οδικών μεταφορών εντάσσεται στην προηγούμενη Σύμβαση, με το ίδιο καθεστώς που εντάσσονται και οι αεροπορικές μεταφορές. Αυτό αποτελεί την ουσιαστική αλλαγή στη Σύμβαση.

Οι τυπικές αλλαγές που υπάρχουν αφορούν στο θέμα των φόρων. Όταν υπογράψαμε το 1994, υπήρχαν άλλοι φόροι, που μετά το 1994 άλλαξαν όχι μόνο στην ονομασία, αλλά και στην ποιότητα και την ουσία τους. Το θέμα είναι εντελώς τυπικό και αφορά στο άρθρο 2.

Με το άρθρο 4 γίνεται ένας αναπροσδιορισμός του ορισμού της κατοικίας. Είχαμε αποδεχθεί έναν όρο σύμφωνα με την απαίτηση της βουλγαρικής πλευράς και τέθηκε ο όρος που ισχύει για όλες τις συμβάσεις του Ο.Ο.Σ.Α..

Όσον αφορά στο θέμα της φορολογίας των μερισμάτων, φαίνεται εδώ ότι δεν παρουσιάζει κανένα ενδιαφέρον για την Ελλάδα, στην οποία δε φορολογούνται. Από τη στιγμή που η Βουλγαρία φορολογεί τα μερίσματα με 15%, υπάρχει συμφωνία για τον περιορισμό της φορολογίας τους στο 10%, όσον αφορά στις δραστηριότητες κάποιων επιχειρήσεων ελληνικού ενδιαφέροντος που εδρεύουν στη Βουλγαρία.

Πρόκειται για μια τυπική διαδικασία και ήδη έχει κυρωθεί η αρχική Συμφωνία και το Πρωτόκολλο ταυτόχρονα από τη Βουλγαρική Βουλή.»

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία, κατ’ αρχήν, κατ’ άρθρο και στο σύνολό του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση του Πρωτοκόλλου μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας περί τροποποιήσεων της Σύμβασης για την αποφυγή της διπλής φορολογίας σχετικά με φόρους εισοδήματος και κεφαλαίου», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Πέτρου Κατσιλιέρη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρου Σκρέκα, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικολάου Γκατζή και της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρίας Ασημίνας Ξηροτύρη-Αικατερινάρη, αποδέχθηκε, κατά πλειοψηφία, το σχέδιο νόμου κατ’ αρχήν, κατ’ άρθρο και στο σύνολό του και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.







Αθήνα, 6 Ιουνίου 2001
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