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Κύρωση της από 21.12.1995 Συμβάσεως μεταξύ των εταιρειών 'ΕΘΝΙΚΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ, ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ" και 'ΤΙ.ΒΙ.ΕΞ. ΕΛΛΑΣ, ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΧΡΥΣΟΥ", καθώς και των εκ τρίτου συμβληθέντων ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ και TVX GOLD INCORPORATED", όπως τροποποιήθηκε με την από 26.4.1996 τροποποιητική της Σύμβασης και άλλες διατάξεις".
Με το φερόμενο για ψήφιση ΣχΝ κυρώνεται η από 21.12.1995 σύμβαση μεταξύ των εταιρειών ΕΘΝΙΚΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ, ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΕΩΣ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ' και ΤΙ.ΒΙ.ΕΞ. ΕΛΛΑΣ, ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΧΡΥΣΟΥ' στην οποία συμβάλλεται ως εκ τρίτου και το Ελληνικό Δημόσιο καθώς και η αλλοδαπή εταιρεία "TVX GOLD INCORPORATED". Κυρώνεται επίσης η από 26.4.1996 τροποποιητική της παραπάνω συμβάσεως πράξη, μεταξύ των ίδιων συμβαλλομένων.
Όσον αφορά στην αρχική σύμβαση, αυτή αποτελεί κατ' αρχήν ιδιωτική σύμβαση μεταξύ δύο νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου και μάλιστα δύο ανωνύμων εταιρειών. Στη σύμβαση αυτή συμβλήθηκε εκ τρίτου το Ελληνικό Δημόσιο, διότι περιέχει όρους που αφορούν την εθνική οικονομία και προβλέπουν υποχρέωση της αγοράστριας εταιρείας για την απασχόληση προσωπικού, το οποίο μάλιστα το Ελληνικό Δημόσιο αναλαμβάνει την υποχρέωση να επιδοτήσει εν μέρει (άρθρο 11 της συμβάσεως), την υλοποίηση ορισμένων επενδύσεων από την αγοράστρια εταιρεία (άρθρο 12 της συμβάσεως), καθώς και την παροχή ορισμένων διοικητικών αδειών (π.χ. περί μεταβιβάσεως δικαιωμάτων μεταλλειοκτησίας - βλ. άρθρο 3.04 της συμβάσεως) οι οποίες θεωρούνται παρασχεθείσες με την υπογραφή της συμβάσεως κατά παρέκκλιση των ισχυουσών διατάξεων.
Σημαντική είναι και η από 26.4.1996 τροποποιητική της ανωτέρω σύμβαση, η οποία κυρώνεται επίσης με το φερόμενο ΣχΝ και αποκτά ισχύ νόμου. Η τροποποιητική αυτή σύμβαση τροποποιεί και ενσωματώνει το Παράρτημα III της ανωτέρω αρχικής συμβάσεως, σύμφωνα με το οποίο προβλέπονται ειδικές και εξαιρετικές ρυθμίσεις για τις ουσιαστικές και διαδικαστικές προϋποθέσεις παροχής σειράς διοικητικών αδειών στην αγοράστρια εταιρεία και οι άδειες είναι αναγκαίες για την εκτέλεση των υποχρεώσεων που η εταιρεία έχει αναλάβει με την κυρίως σύμβαση.
Σύμφωνα με το άρθρο δεύτερο ΣχΝ, μάλιστα, οι ρυθμίσεις του Παραρτήματος III δεν μπορούν να τροποποιηθούν με νεώτερη συμφωνία των συμβαλλομένων μερών, αλλά για την τυχόν τροποποίηση τους θα απαιτηθεί κύρωση με νόμο.
Με την κύρωση της με νόμο, η σκοπούμενη σύμβαση αποκτά ισχύ νόμου. Πράγματι, όπως γίνεται δεκτό, με την κύρωση της συμβάσεως με νόμο, όσοι όροι της τροποποιούν τυχόν ισχύουσες διατάξεις ή θέτουν κανόνες που δεσμεύουν τρίτους, αποκτούν τη φύση νομοθετικής διάταξης που μπορούν μάλιστα να προσβληθούν από τυχόν βλαπτόμενους τρίτους ενώπιον του ΣτΕ, ενώ μόνον οι σχετικοί με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των συμβαλλομένων όροι της συμβάσεως μπορούν να θεωρηθούν ότι εξακολουθούν να έχουν ενδεχομένως συμβατικό χαρακτήρα (πρβλ. Επ. Σπηλιωτόπουλου, Εγχειρίδιο διοικητικού δικαίου, 6η έκδ., σελ. 201 και υποσημ. 38 στην ίδια σελίδα).
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