 ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΣΧΕΔΙΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΝΟΜΩΝ
ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ
"Κύρωση της από 20.6.1997 Σύμβασης μεταξύ των εταιρειών "ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ" και "ΝΑΥΠΗΓΙΚΕΣ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ" και του ως εκ τρίτου συμβληθέντος ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ και άλλες διατάξεις"
Με το φερόμενο για ψήφιση Σχ.Ν. κυρώνονται και αποκτούν ισχύ νόμου τρεις συμβάσεις που αφορούν τα ναυπηγεία Ελευσίνας (άρθρο πρώτο Σχ.Ν.). Επίσης ρυθμίζονται ζητήματα σχετικά με την ανάληψη από το Ελληνικό Δημόσιο υποχρεώσεων της εταιρείας με την επωνυμία "ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ ΕΛΕΥΣΙΝΟΣ Α.Ε.", που τελεί υπό την ειδική εκκαθάριση του άρθρου 46Α του αναπτυξιακού νόμου 1892/1990, καθώς και άλλα ζητήματα σχετικά με το καθεστώς λειτουργίας των ναυπηγείων Ελευσίνας (άρθρα δεύτερο επ. Σχ.Ν.). Τέλος, με το Άρθρο έννατο Σχ.Ν. ρυθμίζονται ζητήματα που αφορούν στις εταιρείες παροχής φυσικού αερίου.

 Στο Άρθρο πρώτο Σχ.Ν.
Όπως έχει επισημανθεί και σε παλαιότερες εκθέσεις της Υπηρεσίας, η κύρωση των διοικητικών συμβάσεων με νόμο είναι συνηθισμένη πρακτική που σκοπεύει, μεταξύ άλλων, να προσδώσει την απαραίτητη νομιμότητα σε όρους της σύμβασης που τυχόν αποκλίνουν από ισχύουσες διατάξεις ή δεσμεύουν τρίτους οι οποίοι δεν έχουν συμβληθεί, προβλέπουν τη διαιτητική επίλυση των διαφορών κλπ. (βλ. Ε. Σπηλιωτόπουλου, Εγχειρίδιο Διοικητικού Δικαίου, 6η έκδ., Αθήνα 1996, σελ. 203).
Σημειώνεται ότι, στην προκείμενη περίπτωση, οι κυρούμενες συμβάσεις πρέπει -κατά δήλωση της αρμοδίας Υπουργού Ανάπτυξης κατά την συζήτηση του Σχ.Ν. στην Επιτροπή- να τύχουν της εγκρίσεως της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προφανώς διότι συνεπάγονται κρατική ενίσχυση προς  τα ναυπηγεία Ελευσίνας και ως εκ τούτου εμπίπτουν στις διατάξεις τον άρθρων 92 επ. ΣυνθΕΕ.
Στο Άρθρο τέταρτο Σχ.Ν. παρ. 4
Με το άρθρο τέταρτο παρ. 4 Σχ.Ν. νομιμοποιούνται ορισμένα κτίσματα που βρίσκονται στην εδαφική έκταση του ελεύθερου τελωνειακού συγκροτήματος της εταιρείας "ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ ΕΛΕΥΣΙΝΟΣ Α.Ε." και η μεταβίβαση τους στη εταιρεία "ΝΑΥΠΗΓΙΚΕΣ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ Α.Ε.".
Σημειώνεται συναφώς ότι το ΣτΕ έχει εκφράσει την κρίση ότι δεν συνάδει με τις επιταγές του άρθρου 24 Σ η πολεοδόμηση που περιορίζεται στην "αποδοχή τετελεσμένων γεγονότων εκ της αυθαιρέτου δομήσεως" (ΣτΕ Πρακτικό Επεξεργασίας 92/1993) ή "η νομιμοποίηση de facto καταστάσεως" αυθαιρέτου δομήσεως (ΣτΕ - Πρακτικό Επεξεργασίας 64/1992, ΝοΒ 1993, σελ. 142). Οπωσδήποτε, στην προκείμενη περίπτωση δεν έχουμε πολεοδόμηση ευρύτερης εκτάσεως. Εξ άλλου το ίδιο Δικαστήριο έχει κρίνει ότι νομοθετικές επεμβάσεις που συνιστούν προσβολή του περιβάλλοντος επιτρέπονται σε "εξαιρετικές περιπτώσεις" για την επίτευξη άλλου σοβαρού σκοπού δημοσίου συμφέροντος (βλ. π.χ. ΣτΕ 664/1990) λαμβανομένης υπ' όψιν και της εκτάσεως της προσβολής του περιβάλλοντος (βλ. π.χ. ΣτΕ 772/1992).
Στο Άρθρο τέταρτο παρ. 7 Σχ.Ν.
Η λέξη "νόμιμες" στην φράση "να ασκεί προς το σκοπό της λειτουργίας του Ναυπηγείου και μόνο και σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες νόμιμες διατάξεις, όλα τα δικαιώματα για ανέγερση, μετατροπή... κ.λπ." παρέλκει, διότι εξυπακούεται.
Στο Άρθρο ένατο παρ. 20 Σχ.Ν.
Με τη διάταξη της παρ. 20 του άρθρου ένατου Σχ.Ν. αποκλείεται η εφαρμογή του ν. 2190/1994 για την πρόσληψη προσωπικού στις Εταιρείες Παροχής Αερίου (ΕΠΑ)του ν. 2364/1995.
Επισημαίνεται ότι σύμφωνα με το άρθρο 4 του ν. 2364/1995, οι Εταιρείες Διανομής Αερίου (ΕΔΑ), που ιδρύει η Δημόσια Επιχείρηση Αερίου Α.Ε. (Δ.ΕΠ.Α. Α.Ε.), δικαιούνται να εισφέρουν περαιτέρω προς εκμετάλλευση ορισμένα δικαιώματα τους στις ΕΠΑ που θα συσταθούν με συμμετοχή ιδιωτών επενδυτών, ανώτερη πάντως από το 49% του μετοχικού κεφαλαίου της ΕΠΑ. Τούτο σημαίνει ότι το Κράτος, μέσω των ΕΔΑ και της Δ.ΕΠ.Α., θα κατέχει τουλάχιστον το 51% του μετοχικού κεφαλαίου των ΕΠΑ και, επομένως, η πρόσληψη προσωπικού σε αυτές τις εταιρείες θα έπρεπε όντως να διέπεται κατ' αρχήν από τις διατάξεις του συστήματος προσλήψεων στο δημόσιο τομέα που θεσπίζει ο ν. 2190/1994 (βλ. ιδίως αρθρ. 14 παρ. 1 (ε) ν. 2190/1994).
Θα μπορούσε, επομένως κατά μία άποψη, να διατυπωθεί ίσως κάποιος προβληματισμός για το κατά πόσον ο συλλήβδην αποκλεισμός της εφαρμογής των διατάξεων του ν. 2190/1994 για την πρόσληψη από τις ΕΠΑ "του πάσης φύσεως αναγκαίου προσωπικού τους", χωρίς μάλιστα να αναφέρεται αποχρών λόγος, ενδέχεται να συνάδει πλήρως προς την αρχή της ισότητας (άρθρο 4 παρ. 1 Σ.)
Αθήνα, 18 Σεπτεμβρίου 1997
Ο εισηγητής επιστημονικός συνεργάτης
Ξενοφών Ιω. Παπαρρηγόπουλος
Ο προϊστάμενος του Τμήματος
Στέλιος Ν. Κουσούλης
Λέκτορας Νομικής Παν/μίου Αθηνών
Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης
Αντώνης Μ. Παντελής
Καθηγητής Νομικής Παν/μίου Αθηνών
Για το Επιστημονικό Συμβούλιο 
Καθηγητής Επαμεινώνδας Σπηλιωτόπουλος
