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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δημοκρατίας της Αλγερίας για την αμοιβαία ενθάρρυνση και προστασία των επενδύσεων»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε στις 21 Νοεμβρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 20', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Θωμόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δημοκρατίας της Αλγερίας για την αμοιβαία ενθάρρυνση και προστασία των επενδύσεων».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Γιάννης Ζαφειρόπουλος.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν η Εισηγήτρια της Πλειοψηφίας κυρία Ροδούλα Ζήση, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Νικολόπουλος και ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Παναγιώτης Κοσιώνης.

Η Εισηγήτρια της Πλειοψηφίας κυρία Ροδούλα Ζήση είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

«Σε ό,τι αφορά την παρούσα Συμφωνία και τις διμερείς οικονομικές σχέσεις με την Αλγερία θα αναφερθώ με ιδιαίτερη ευαισθησία, διότι είχα την τύχη, ως Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας, vc / υπογράψω στο Αλγέρι το Φεβρουάριο του 2000. Μου έκανε μεγάλη εντύπωση το πώς μας υποδέχθηκαν και τι ανάγκες κατέγραψαν, γιατί θεωρούν ότι η Ελλάδα είναι μια χώρα που παίζει σημαντικό ρόλο στην περιοχή της Μεσογείου. Μετά τη θεσμική αναγέννηση της Αλγερίας υπάρχουν τεράστια ανοικτά θέματα για επενδύσεις σε όλους τους τομείς.

Η Συμφωνία αυτή εντάσσεται στο πλαίσιο προσπαθειών και στόχων που διέπουν αυτού του είδους τις Συμφωνίες, που συνάπτει η χώρα μας για ανάπτυξη των διμερών οικονομικών της σχέσεων με χώρες που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τους Έλληνες επενδυτές.

Σ' αυτές τις χώρες υπάρχει πάντα ένα «ρίσκο», το οποίο αναλαμβάνουν οι ελληνικές επιχειρήσεις, αλλά σαφώς αυτές οι Συμφωνίες είναι αυτές που καθορίζουν μέσα από τα άρθρα τους, τις διατάξεις τους, το νομικό πλαίσιο και τις ρήτρες σε περίπτωση οποιωνδήποτε θεσμικών, οικονομικών ή άλλων κινδύνων. Σ' αυτές τις περιπτώσεις δημιουργείται ένα ευνοϊκό κλίμα για δημιουργία επενδυτικού ενδιαφέροντος.

Οι αναπτυσσόμενες χώρες αναζητούν την ολοκληρωμένη ανάπτυξη τους με τις συμφωνίες αυτές και μπορούν έτσι να προσελκύσουν επενδύσεις για την εκβιομηχάνιση τους, την απόκτηση νέας τεχνολογίας και γενικότερα τη θεσμική και οικονομική τους ανάπτυξη.

Επίσης, υπάρχουν πολλές ανάγκες και στον κατασκευαστικό τομέα. Πάρα πολύς κόσμος δεν έχει στέγαση, ο πληθυσμός είναι μεγάλος και δεν υπάρχουν οικοδομές. Ζητούν το know how, το δικό μας, αλλά και την άμεση υλοποίηση της επενδυτικής μας πρωτοβουλίας εκεί, μέσα από αυτές τις συμφωνίες. Ζητούν ενίσχυση στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και βεβαίως την παροχή τεχνογνωσίας σε πολλούς τομείς της παραγωγικής και οικονομικής δραστηριότητας.

Υπάρχει, επίσης, μια έντονη κινητικότητα και από τις άλλες χώρες της Ε. Ε. για τη αγορά της Αλγερίας και οφείλω να επισημάνω τις θετικές πρωτοβουλίες της χώρας μας για την επιτάχυνση και τη βελτίωση της οικονομικής συνεργασίας Ελλάδας - Αλγερίας προς όφελος των συμβαλλομένων μελών. Επίσης, και η Τουρκία έχει δείξει ενδιαφέρον για επενδύσεις στην Αλγερία, καθώς επίσης και το Ισραήλ και οι άλλες χώρες της Μεσογείου.

Η Συμφωνία αυτή περιλαμβάνει προοίμιο και 13 άρθρα, προβλέπει 10ετή διάρκεια ισχύος, την πληρέστερη δυνατή προστασία των επενδύσεων από απαλλοτριώσεις και εθνικοποιήσεις, την εγγύηση της ελεύθερης εξαγωγής κεφαλαίων και κερδών και βεβαίως λεπτομερή διαδικασία επίλυσης των διαφορών. Γι' αυτό, λοιπόν, ζητώ από τα μέλη της Επιτροπής να ψηφίσουν την παρούσα Συμφωνία.»

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Νικολόπουλος είπε ότι η Νέα Δημοκρατία δεν έχει καμία αντίρρηση για την παρούσα Συμφωνία και την αποδέχεται.

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Παναγιώτης Κοσιώνης δήλωσε ότι το Κ. Κ. Ε. δεν έχει αντίρρηση και ψηφίζει την παρούσα Συμφωνία.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Ιωάννης Ζαφειρόπουλος είπε, μεταξύ άλλων:

«Οι εμπορικές συναλλαγές μεταξύ Ελλάδας και Αλγερίας το τελευταίο διάστημα δεν εξελίσσονται θετικά για τη χώρα μας. Οι λόγοι είναι πάρα πολλοί και ιδιαίτερα αναφέρομαι στην αδυναμία πολλών ελληνικών προϊόντων να ανταγωνιστούν ομοειδή προϊόντα που εισάγονται στην Αλγερία. Όμως, πιστεύουμε, ότι με αυτή τη Συμφωνία θα ξεκινήσει μια καινούργια περίοδος για τις οικονομικές σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών και θέλω να γνωστοποιήσω στην Επιτροπή ότι ήδη έχει αναληφθεί μια προσπάθεια και για τη δημιουργία Εμποροβιομηχανικού Ελληνοαλγερινού Επιχειρηματικού Συμβουλίου, το οποίο πιστεύουμε ότι θα βοηθήσει στην αναβάθμιση των διμερών οικονομικών μας σχέσεων. Η Κυβέρνηση στηρίζει αυτή την προσπάθεια και πιστεύουμε ότι μετά την υπογραφή αυτής της Συμφωνίας θα μπορεί να συνέλθει η διυπουργική επιτροπή για να εξετάσει τις νέες δυνατότητες που αναπτύσσονται.

Επίσης, θέλω να σημειώσω ότι η Συμφωνία που έχει υπογράψει η χώρα μας με την Αλγερία για την προμήθεια φυσικού αερίου εξελίσσεται ικανοποιητικά και ήδη στις εγκαταστάσεις των ελληνικών πετρελαίων στη Ρεβυθούσα έχουν αρχίσει να φθάνουν τα πρώτα φορτία φυσικού αερίου από την Αλγερία. Εισηγούμαι την επικύρωση αυτής της Συμφωνίας από την Επιτροπή.»

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρον και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ. κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δημοκρατίας της Αλγερίας για την αμοιβαία ενθάρρυνση και προστασία των επενδύσεων», τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας της Πλειοψηφίας κυρίας Ροδούλας Ζήση, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Νικολάου Νικολόπουλου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Παναγιώτη Κοσιώνη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε, ομόφωνα, το παραπάνω σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρον και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 23 Νοεμβρίου 2000
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