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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Τουρκίας για την αμοιβαία προώθηση και προστασία των επενδύσεων»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε στις 21 Νοεμβρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 20', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Θωμόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Τουρκίας για την αμοιβαία προώθηση και προστασία των επενδύσεων».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Γιάννης Ζαφειρόπουλος.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν η Εισηγήτρια της Πλειοψηφίας κυρία Ροδούλα Ζήση, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Νικολόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Παναγιώτης Κοσιώνης και ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεδίκογλου.

Η Εισηγήτρια της Πλειοψηφίας κυρία Ροδούλα Ζήση είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

«Η προς κύρωση Συμφωνία υπεγράφη στις 20 Ιανουαρίου 2000 στην Άγκυρα, μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, για την αμοιβαία προώθηση και προστασία των επενδύσεων και αποτελεί την 31 η Συμφωνία που συνάπτει η Ελλάδα στον τομέα αυτό, μετά το 1989.

Η Συμφωνία αυτή εντάσσεται στις προσπάθειες που κάνει η χώρα μας, για την ανάπτυξη των διμερών οικονομικών της σχέσεων, ιδίως με χώρες που παρουσιάζουν ενδιαφέρον για τους Έλληνες επενδυτές σε σύγχρονες βάσεις.

Επίσης, η Συμφωνία αυτή ήταν αναγκαία, σε μία ώριμη, για την υπογραφή της, συγκυρία," που επέβαλε να επικεντρώσουμε την προσοχή μας σε θέματα οικονομικής συνεργασίας με την Τουρκία, έναν τομέα, του οποίου η σημασία έπεφτε σε δεύτερο επίπεδο υπό το βάρος των πολιτικών θεμάτων.

Το εμπόριο, οι επενδύσεις και γενικά οι οικονομικές σχέσεις των δύο χωρών έχουν τη δική τους δυναμική, η οποία έστω και με κάποιες καθυστερήσεις, μπορεί να ξεπερνά τις αντιξοότητες.

Η υπογραφή της Συμφωνίας ακουμπούσε στο καταγεγραμμένο ενδιαφέρον της ελληνικής επιχειρηματικής δραστηριότητας και απαντούσε σε δύο ζητήματα: α) Σε ποια έκταση μπορεί η Ελλάδα να αξιοποιήσει την τουρκική αγορά από πλευράς εμπορίου και β) σε ποια έκταση η ενίσχυση της οικονομικής συνεργασίας μπορεί να έχει θετικές επιπτώσεις στις περαιτέρω συνεργασία των δύο χωρών, τόσο σε διμερές, όσο και σε διεθνές επίπεδο.

Παρά τις δυσκολίες, που εμφανίζει η τουρκική αγορά για τα ελληνικά προϊόντα, δυσκολίες που προέρχονται τόσον από το αντικειμενικό γεγονός ότι η παραγωγή των δύο χωρών είναι ομοειδής, όσο και από τα πολιτικά προβλήματα, υπάρχουν σαφώς περιθώρια περαιτέρω αύξησης των εξαγωγών μας και της επενδυτικής μας, εκεί δραστηριότητας.

Τα τελευταία χρόνια ο όγκος εμπορίου μεταξύ των δύο χωρών αυξάνεται σταδιακά, με θετικό το ισοζύγιο υπέρ της χώρας μας. Όσο αφορά στη σύνθεση του εμπορίου, εισάγουμε από την Τουρκία κυρίως βιομηχανικά προϊόντα ενδιάμεσα ή τελικά, σε ποσοστό 75% του συνόλου των εισαγωγών, ενώ εξάγουμε κυρίως πρώτες ύλες και ενδιάμεσα βιομηχανικά προϊόντα.

Το ελληνικό ενδιαφέρον για την Τουρκία επικεντρώνεται, κυρίως, στον τομέα των υπηρεσιών. Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία, αυτή τη στιγμή, λειτουργούν στην Τουρκία 9 ξενοδοχειακές μονάδες ελληνικών συμφερόντων, οι οποίες καλύπτουν το 28% του συνόλου των ελληνικών επενδύσεων. Στον πρωτογενή τομέα και στην μεταποίηση δραστηριοποιούνται επιχειρήσεις όπως, η εταιρεία «ΑΡΓΥΡΟΜΕΤΑΛΛΕΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΒΑΡΥΤΙΝΗΣ» και η «ΚΑΠΝΙΚΗ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ», ενώ άλλες επιχειρήσεις προς το παρόν ασκούν εμπορική δραστηριότητα.

Η βελτίωση, όμως, του κλίματος μετά τη Σύνοδο Κορυφής στο Ελσίνκι, επηρέασε θετικά τις εξελίξεις στον τομέα της οικονομικής δραστηριότητας. Υπάρχουν τομείς προτεραιότητας, όπως οι χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, η πληροφορική και η ενέργεια, στους οποίους σύντομα, φαίνεται πως θα υπάρξουν εξελίξεις. Στους τομείς αυτούς η τουρκική αγορά εκτός από το μέγεθος της, προσφέρει μεγάλες προοπτικές ανάπτυξης. Μέχρι πρότινος το θεσμικό πλαίσιο συνεργασίας εξαντλείτο σε συμφωνίες με περιορισμένο αντικείμενο. Μετά το Ελσίνκι και γενικότερα στα πλαίσια του ελληνοτουρκικού διαλόγου, οι διαπραγματεύσεις μεταξύ των δύο επιτροπών, κατέληξαν σε συμφωνία που αφορά στο πλαίσιο οικονομικής συνεργασίας των δύο χωρών, την αμοιβαία προώθηση και προστασία των επενδύσεων, καθώς και την συνεργασία στον τεχνολογικοεπιστημονικό τομέα και στον τουρισμό. Στο στάδιο των διαπραγματεύσεων βρίσκεται και η Συμφωνία για την αποφυγή διπλής φορολογίας. Πάντως, η ολοκλήρωση του θεσμικού πλαισίου οικονομικής συνεργασίας αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την περαιτέρω ανάπτυξη των εμπορικών και οικονομικών σχέσεων, καθώς, επίσης, και για την εμβάθυνση και εδραίωση τους.

Η παρούσα Συμφωνία συμβάλλει στη δημιουργία ευνοϊκού επενδυτικού κλίματος στις δύο Χώρες, αποτελεί συχνά αποφασιστικό παράγοντα στην επιλογή των επενδυτών για τη χώρα υποδοχής της επένδυσης και είναι αποτελεσματικό εργαλείο προστασίας των επενδύσεων.

Σκοπός της Συμφωνίας με την Τουρκία, όπως και όλων των Συμφωνιών της προώθησης και προστασίας των επενδύσεων, είναι η εξασφάλιση νομικής προστασίας στις επενδύσεις που πραγματοποιούν οι επενδυτές του ενός Μέρους στο έδαφος του άλλου Μέρους. Αναγνωρίζεται δε ότι η μεταχείριση, που παραχωρείται στις εν λόγω επενδύσεις, θα τονώσει τη ροή κεφαλαίων και τεχνολογίας, μέσα σε ένα σταθερό πλαίσιο, που θα συμβάλει στη μέγιστη αποτελεσματική αξιοποίηση των οικονομικών πόρων.

Η Συμφωνία περιλαμβάνει προοίμιο και 11 άρθρα, προβλέπει δεκαετή διάρκεια ισχύος, την πληρέστερη δυνατή προστασία των επενδύσεων από απαλλοτριώσεις και εθνικοποιήσεις, την ελεύθερη εξαγωγή κεφαλαίου και κερδών και λεπτομερή διαδικασία επίλυσης διαφορών.

Με τις παρατηρήσεις αυτές καλώ τα μέλη της Επιτροπής να ψηφίσουν την παρούσα Συμφωνία.»

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Νικολόπουλος, είπε τα εξής: «Θα συμφωνήσουμε στην κύρωση της παρούσας Συμφωνίας, σημειώνουμε, όμως, ότι θα πρέπει να αλλάξει ο τρόπος της συζητήσεως αυτών των Συμβάσεων, αφού είναι γνωστό, πως όσες παρατηρήσεις και αν κατατεθούν ή διατυπωθούν δεν υπάρχει η δυνατότητα, από τη στιγμή που η χώρα έχει υπογράψει αυτού του είδους τη Συμφωνία και τις παρόμοιες με αυτήν, να ληφθούν υπόψη οι παρατηρήσεις αυτές.

Σαφώς, έχει μια ξεχωριστή σημασία η Συμφωνία, όπως και οι άλλες Συμφωνίες που καλούμεθα να ψηφίσουμε, αφού ζούμε σε μια εποχή, όπου η οικονομική διπλωματία παίζει το δικό της ξεχωριστό ρόλο.»

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Παναγιώτης Κοσιώνης είπε τα εξής:

«Η Τουρκία ίσως είναι η μοναδική χώρα με την οποία έχουμε θετικό εμπορικό ισοζύγιο, σε σχέση με τις χώρες της Ε.Ε., συνεπώς δεν έχουμε αντίρρηση να συμφωνήσουμε στη ψήφιση της Συμφωνίας.»

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Γιάννης Ζαφειρόπουλος είπε, μεταξύ άλλων:

«Η παρούσα Συμφωνία εξυπηρετεί την ανάπτυξη διμερών οικονομικών σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών και συμβάλλει στην εξομάλυνση του πολιτικού κλίματος, το οποίο επικρατεί στην περιοχή.

Οι διμερείς οικονομικές σχέσεις μας με την Τουρκία, είναι θετικές με την έννοια ότι συνεχώς υπάρχει μια βελτίωση, η οποία καθιστά δυνατή τη διαμόρφωση όρων και προϋποθέσεων για μια στενή και δημιουργική συνεργασία ανάμεσα στις δύο χώρες.

Το πρώτο τρίμηνο του 2000 ο όγκος των εμπορικών συναλλαγών φτάνει στα 250 εκατομμύρια δολάρια και προβλέπουμε ότι θα υπερβεί το 1 δισ. δολάρια, δηλαδή, σε σχέση με το 1999 θα υπάρχει μια αύξηση που θα ξεπεράσει το 30%. Στα πλαίσια αυτής της συνεργασίας παρέχονται προϋποθέσεις για την προώθηση συνεργασίας των δύο χωρών, ιδιαίτερα στον τομέα των υπηρεσιών, αλλά και των νέων χρηματοπιστωτικών προϊόντων, δεδομένου ότι το ελληνικό τραπεζικό και συνολικά το χρηματοπιστωτικό σύστημα έχει τις δυνατότητες να κάνει μια ουσιαστική παρέμβαση στην Τουρκία. Για αυτούς τους σκοπούς στην Κωνσταντινούπολη θα ανοίξουμε γραφείο Γενικού Συμβούλου Οικονομικών και Εμπορικών

Υποθέσεων και έχουμε σκοπό να ανοίξουμε παρόμοιο γραφείο και στην Άγκυρα.

Υπάρχει και από πλευράς της Τουρκίας η αντίστοιχη θέληση για τη διεύρυνση και αναβάθμιση των οικονομικών σχέσεων.

Υπάρχει μια ουσιαστική συνεργασία και μεταξύ φορέων οι οποίοι έμμεσα ή άμεσα εξαρτώνται από το δημόσιο και αναφέρομαι στη συνεργασία που αναπτύσσει ο Ε.Ο.Μ.Μ.Ε.Χ. με τον αντίστοιχο τουρκικό οργανισμό, αλλά και ο Οργανισμός Προώθησης Εξαγωγών. Υπάρχει μια συνεργασία, η οποία επεκτείνεται και πέρα από την αλληλοενημέρωση, στη διερεύνηση των προοπτικών για μια mo ουσιαστική συνεργασία μεταξύ των αντίστοιχων οργανισμών.

Ήδη, εξετάζουμε και τις δυνατότητες για συνεργασία με την Τουρκία και μέσω του προγράμματος, Ιντερέκ 3, καθώς επίσης και τη δυνατότητα χρηματοδότησης προγραμμάτων στο πλαίσιο της αναπτυξιακής συνεργασίας.

θέλω να παρακαλέσω την Επιτροπή να συμφωνήσει στην επικύρωση αυτής της Συμφωνίας, που πιστεύω ότι δημιουργεί νέες προϋποθέσεις για την ανάπτυξη των οικονομικών σχέσεων των δύο χωρών.»

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ" άρθρον και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ. κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Τουρκίας για την αμοιβαία προώθηση και προστασία των επενδύσεων», τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας της Πλειοψηφίας κυρίας Ροδούλας Ζήση, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Νικολάου Νικολόπουλου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Παναγιώτη Κοσιώνη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε, ομόφωνα, το παραπάνω σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρον και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 23 Νοεμβρίου 2000
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