ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Ι' - ΣΥΝΟΔΟΣ Α'
ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΚΑΙ ΕΚΘΕΣΗ
ΓΙΑ
ΤΟΝ ΚΡΑΤΙΚΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥΣ ΟΡΙΣΜΕΝΩΝ ΕΙΔΙΚΩΝ ΤΑΜΕΙΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2001 

ΤΟΝ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 1999
ΚΑΙ ΤΟΝ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 1999
ΑΘΗΝΑ, ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2000
ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
σελ.
Ι.    Πρακτικό της Διαρκούς Επιτροπής
5-19
II.
Έκθεση της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων
19
στα σχέδια νόμων του Υπουργείου Οικονομικών: 
1.«Κύρωση του Κρατικού Προϋπολογισμού και των προϋπολογισμών ορισμένων ειδικών ταμείων και υπηρεσιών οικονομικού έτους 2001» 
2.«Κύρωση του Απολογισμού του Κράτους οικονομικού έτους 1999» και 
3. «Κύρωση του Ισολογισμού του Κράτους οικονομικού έτους 1999»
III.
Εισηγήσεις
1.
Γενικών Εισηγητών
α)  Εισήγηση της κυρίας Ροδούλας Ζήση
(ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
25-41
β)  Εισήγηση του κ. Θεόδωρου Κασσίμη
(Ν.Δ.)
45-69
γ)  Εισήγηση του κ. Αγγέλου Τζέκη
(Κ.Κ.Ε.)
73-120
δ)  Εισήγηση του κ. Παναγιώτη Λαφαζάνη
(Συνασπισμός)... 123-160
2.
Ειδικών Εισηγητών
α)
Εισήγηση του κ. Ανδρέα Μακρυπίδη
(ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
165-179
β)
Εισήγηση του κ. Γεωργίου Θωμά
(ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
183-189
γ)
Εισήγηση του κ. Κωνσταντίνου Σπηλιόπουλου   (ΠΑ.ΣΟ.Κ.)
193-199
δ)
Εισήγηση του κ. Ιωάννη Βαθειά
(ΠΑ. ΣΟ. Κ. )
203-211
ε)
Εισήγηση του κ. Νικολάου Αγγελόπουλου
(Ν.Δ.)
215-239
στ) Εισήγηση του κ. Ηλία Καλλιώρα
(Ν.Δ.)
243-268
ζ)
Εισήγηση του κ. Ευάγγελου Μπασιάκου
(Ν.Δ.)
271-286
η)
Εισήγηση του κ. Νικολάου Τσιαρτσιώνη
(Ν.Δ.)
289-302
θ)
Εισήγηση του κ. Παναγιώτη Κοσιώνη
(Κ.Κ.Ε.)
305-361
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Γ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α'
ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ 
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στα σχέδια νόμων του Υπουργείου Οικονομικών:
α) "Κύρωση του Κρατικού Προϋπολογισμού και των προϋπολογισμών ορισμένων ειδικών ταμείων και υπηρεσιών οικονομικού έτους 2001"
β) "Κύρωση του Απολογισμού του Κράτους οικονομικού έτους 1999"
γ) "Κύρωση του Ισολογισμού του Κράτους οικονομικού έτους 1999"
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε στις 22, 23, 27, 28 και 29 Νοεμβρίου 2000, σε 5 συνεδριάσεις, μετά από απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων, που διήρκεσαν συνολικά 13 ώρες και 20', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Θωμόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση των σχεδίων νόμων του Υπουργείου Οικονομικών:
α) "Κύρωση του Κρατικού Προϋπολογισμού και των προϋπολογισμών ορισμένων ειδικών ταμείων και υπηρεσιών οικονομικού έτους 2001"
β) "Κύρωση του Απολογισμού του Κράτους οικονομικού έτους 1999"
γ) "Κύρωση του Ισολογισμού του Κράτους οικονομικού έτους 1999"
Στις συνεδριάσεις παρέστησαν ο Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Γιάννος Παπαντωνίου και οι Υφυπουργοί Εθνικής Οικονομίας κ. Χρήστος Πάχτας και Οικονομικών κ. κ. Γεώργιος Δρυς και Απόστολος Φωτιάδης.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο, οι Γενικοί Εισηγητές, η κυρία Ροδούλα Ζήση από το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα, ο κ. Θεόδωρος Κασσίμης από τη Νέα Δημοκρατία, ο κ. Άγγελος Τζέκης από το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας και ο κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης από το Συνασπισμό της Αριστεράς και της Προόδου και οι Ειδικοί Εισηγητές από το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα οι κ. κ. Ανδρέας Μακρυπίδης, Γεώργιος Θωμάς, Κωνσταντίνος Σπηλιόπουλος και Ιωάννης Βαθειάς, από τη Νέα Δημοκρατία οι κ. κ. Νικόλαος Αγγελόπουλος, Ηλίας Καλλιώρας, Ευάγγελος Μπασιάκος και Νικόλαος Τσιαρτσιώνης και από το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας ο κ. Παναγιώτης Κοσιώνης.
Επίσης, έλαβαν το λόγο οι Βουλευτές κ. κ. Κωνσταντίνος Μητσοτάκης, Γεώργιος Αλογοσκούφης, Αδάμ Ρεγκούζας, Βασίλειος Κεδίκογλου και Νικόλαος Γκατζής.
Ο παριστάμενος Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Γιάννος Παπαντωνίου τόνισε, μεταξύ άλλων, τα εξής: 
«Θα παραθέσω ένα σύντομο απολογισμό της οικονομικής πολιτικής του 2000, που είναι ή βάση για την κατάρτιση του προϋπολογισμού του 2001. Θέλω να συγκρίνω την ανάπτυξη, το έλλειμμα και τον πληθωρισμό του 2000, με τους στόχους που είχαμε εξαγγείλει.
Η ανάπτυξη είναι 4,1%, με στόχο την επίτευξη του 3,8%. Ο πληθωρισμός, μέχρι το τέλος του χρόνου, θα κυμανθεί σε μέσα επίπεδα στο 2,9%, έναντι στόχου 2,5%. Το έλλειμμα του προϋπολογισμού της γενικής κυβέρνησης θα είναι 0,8% του Α.Ε.Π., έναντι στόχου 1,2%. Συνοπτικά, η ελληνική οικονομία πήγε πολύ καλά το 2000. Είχε ταχύτερη ανάπτυξη, χαμηλότερο έλλειμμα και ελαφρά υψηλότερο πληθωρισμό, ο οποίος, όμως, συμβαδίζει με την ανάλογη επιτάχυνση που σημειώθηκε σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες.
Οποιαδήποτε και αν είναι η εξέλιξη της τιμής του πετρελαίου -σε λογικά πλαίσια- δεν πρόκειται να επηρεάσει ουσιαστικά την πορεία της ελληνικής οικονομίας. Μπορεί να επηρεάσει προς τα πάνω ή προς τα κάτω τον πληθωρισμό και σε μικρή έκταση το ρυθμό ανάπτυξης, αλλά σε καμία περίπτωση δεν πρόκειται να επηρεάσει το έλλειμμα. Δηλαδή, η ελληνική οικονομία δεν είναι πια ιδιαίτερα ευάλωτη. Είναι μια ισχυρή οικονομία, όπως απέδειξε -με βάση τα αποτελέσματα- η πραγματοποιηθείσα πορεία στο έτος 2000.
Σχετικά με την εκτέλεση του προϋπολογισμού 2000, είναι μικρότερο το έλλειμμα απ’ ό,τι είχαμε προϋπολογίσει, αλλά θέλω να αναδείξω την πολιτική σημασία αυτής της βελτίωσης.
Το 2000 ήταν έτος εκλογών και, όπως όλοι γνωρίζουμε, σε κάθε έτος εκλογών υπάρχει μια έκρηξη ελλειμμάτων. Εμείς, όμως, πετύχαμε να μειώσουμε το έλλειμμα σε έτος εκλογών. Αυτό είναι ιστορικό ρεκόρ στα χρόνια της ελληνικής ιστορίας. Είμαστε μια Κυβέρνηση που πολιτεύθηκε με σωφροσύνη και υπευθυνότητα σε μια ιδιαίτερα δύσκολη εκλογική χρονιά. Αυτό το πετύχαμε διότι είχαμε εγγράψει στον προϋπολογισμό 700 δισ. δρχ. πρόσθετα έσοδα. Η εκτίμηση μου είναι ότι στο τέλος θα έχουμε 900 δισ. δρχ., δηλαδή 200 δισ. δρχ. παραπάνω απ' όσα εγγράψαμε. Αυτό θα δημιουργήσει τη βάση για ένα καλύτερο αποτέλεσμα στον προϋπολογισμό τον επόμενο χρόνο, γιατί η βάση θα είναι αυξημένη σε σχέση με την προϋπολογισθείσα. Αυτό έγινε παρά το γεγονός ότι, εδώ και 2 χρόνια, μειώνουμε συστηματικά τους φόρους. Μειώσαμε τους φορολογικούς συντελεστές και τους ειδικούς φόρους το 1998 και το 1999. Το 1998, επίσης, μειώσαμε το Φ.Π.Α. στην κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας. Μειώσαμε τον ειδικό φόρο στο πετρέλαιο και στη βενζίνη. Μειώσαμε το φόρο στα αυτοκίνητα, δύο φορές. Αυξήσαμε το αφορολόγητο όριο από 1.100.000 δρχ. στα 2.000.000 δρχ. και για τους μισθωτούς στα 2.500.000 δρχ., δηλαδή έγινε διπλασιασμός του αφορολογήτου ορίου. Αυξήσαμε τις εκπτώσεις γι' αυτούς που έχουν παιδιά. Μειώσαμε, εκ νέου, το φόρο στη βενζίνη, στα αυτοκίνητα και στο πετρέλαιο. Παρ' όλες όμως αυτές τις μειώσεις των φόρων, είχαμε ένα πλεόνασμα εσόδων, της τάξεως των 
900 δισ. δραχμών. Πώς εξηγείται αυτό το ελληνικό θαύμα; Να υπάρχουν Κυβερνήσεις που μειώνουν τους φόρους και αυξάνουν τα έσοδα; 
Η απάντηση είναι απλή και κατανοητή. Είμαστε η πρώτη Κυβέρνηση στη νεότερη ιστορία της Ελλάδας, που έπληξε αποτελεσματικά τη φοροδιαφυγή. Εάν δούμε τις προβλέψεις των φόρων στον προηγούμενο προϋπολογισμό, σε ό,τι αφορά στον Φ.Π.Α. -όπου είναι γνωστό ότι υπήρχε μια απαράδεκτη φοροδιαφυγή από τότε που εισήχθη- ή στο φόρο στα κέρδη των επιχειρήσεων, θα διαπιστώσουμε υπεραποδόσεις, της τάξεως των 200, 300 ή 500 δισ. δραχμών, διότι προωθήσαμε στο Υπουργείο Οικονομικών μια πραγματική διοικητική επανάσταση στο φοροεισπρακτικό μηχανισμό.
Συστήσαμε το Σ.Δ.Ο.Ε., εισαγάγαμε στο Υπουργείο το αυτόματο σύστημα μηχανογράφησης TAXIS, το οποίο λειτουργεί πλέον σε όλες τις Εφορίες και ανασυγκροτήσαμε πλήρως τον ελεγκτικό μηχανισμό, ο οποίος, μέχρι τώρα, δεν λειτουργούσε στην Ελλάδα.
Έτσι εξηγείται το ελληνικό παράδοξο, ότι ενώ μειώσαμε, μειώνουμε και θα μειώνουμε φόρους, θα έχουμε όλο και παραπάνω έσοδα. Στην ουσία, εισπράττουμε χρήματα από τους φοροδιαφεύγοντες και τα αποδίδουμε, μέσω μειώσεων των συντελεστών και των φόρων, στους ειλικρινείς και έντιμους φορολογούμενους. Ποτέ στην Ελλάδα δεν έχει γίνει τόσο μεγάλη αναδιανομή εισοδήματος, μέσω του φορολογικού συστήματος, όπως τώρα.
Επίσης, όπως φαίνεται στους πίνακες της Εισηγητικής Έκθεσης, ανατράπηκε πλήρως η σχέση άμεσων και έμμεσων φόρων. Ενώ πριν από μερικά χρόνια το ποσοστό των άμεσων φόρων ήταν 20% και των έμμεσων 80%, τώρα έχουμε σε ποσοστά 40% άμεσους φόρους και 60% έμμεσους. Έγινε, λοιπόν, μια πραγματική επανάσταση στη φορολογία και αυτό είναι αποτέλεσμα σκληρότατης δουλειάς στο Υπουργείο Οικονομικών. Η πολιτική ηγεσία έσκυψε στα διοικητικά προβλήματα, έδωσε λύση και εξασφάλισε σωστή και αποτελεσματική διαχείριση.
Όσον αφορά στον προϋπολογισμό του 2001, έχουμε πλεόνασμα 0,5% του ΑΕΠ. Τα έσοδα αυξάνονται περίπου όσο το ονομαστικό ΑΕΠ, δηλαδή κατά 8% και ενσωματώνουν νέες σημαντικές μειώσεις φόρων, οι οποίες, βεβαίως, είναι και το σημαντικότερο σημείο του σημερινού προϋπολογισμού. Δηλαδή, ότι δεν περιλαμβάνει κανένα νέο φόρο και μειώνει περαιτέρω τους φόρους στα χαμηλά και μεσαία εισοδήματα.
Ο προϋπολογισμός αυξάνει περαιτέρω το αφορολόγητο όριο, ιδιαίτερα για μισθωτούς και συνταξιούχους. Τιμαριθμοποιεί κατά 5% τη φορολογική κλίμακα, μειώνει τον ανώτατο συντελεστή από το 45% στο 40%, καταργεί τον Ε.Φ.Τ.Ε., αυξάνει την επιστροφή στους αγρότες του ειδικού φόρου κατανάλωσης, αυξάνει τις φοροαπαλλαγές για πάσης φύσεως μεταβιβάσεις αγροτικής γης και ακινήτων, αυξάνει τις φοροαπαλλαγές για τις οικογένειες με τρία παιδιά και πάνω, ανατρέποντας ένα βασικό δόγμα της δημογραφικής πολιτικής, που έθετε ως όριο τα 4 παιδιά.
Επίσης, εκπίπτουν από το φορολογητέο εισόδημα οι δαπάνες αγοράς λογισμικού και INTERNET, μειώνεται περαιτέρω ο συντελεστής φορολόγησης για τις προσωπικές εταιρείες και ο συντελεστής για τις μη εισηγμένες, οι οποίες είναι δεκάδες χιλιάδες μικρομεσαίες επιχειρήσεις, από το 40% στο 35%. Επομένως για το 2001 εξακολουθεί η ίδια πολιτική. Πιέζουμε το φοροεισπρακτικό σύστημα (με το Σ.Δ.Ο.Ε., το TAXIS και τους ελέγχους) και αντλούμε έσοδα από τη φοροδιαφυγή και τα αποδίδουμε, επαναλαμβάνω, με μειώσεις φόρων για τα χαμηλά και μεσαία εισοδήματα. Αυτή είναι η φιλοσοφία, αλλά και η πράξη. 
Οι πρωτογενείς δαπάνες αυξάνονται 7,4%, δηλαδή πολύ κοντά στο ρυθμό αυξήσεως του ονομαστικού Α.Ε.Π.. Οι καταναλωτικές δαπάνες του προϋπολογισμού, δηλαδή οι επιχορηγήσεις, οι διάφορες βοήθειες στους οργανισμούς κ.λπ., αυξάνονται μόνο 4,3%. Πώς εξηγείται η απόκλιση μεταξύ του 4,3% και του 7,4%, που είναι ο συνολικός ρυθμός αυξήσεως των δαπανών, εάν, όπως ειπώθηκε, έχουμε "σπάταλο" Κράτος;
Η εισοδηματική πολιτική έχει αύξηση 5,8%. Άρα, υπάρχει μια σχετική άνεση στην εισοδηματική πολιτική, η οποία περιλαμβάνει και προσλήψεις. Πρέπει, όμως, να πω ότι το 5,8%, σε σχέση με έναν πληθωρισμό 2,5%, αφήνει ένα ουσιαστικό περιθώριο για πραγματική αύξηση του εισοδήματος, σε συνάρτηση με τη γενικότερη εξέλιξη της οικονομίας.
Επίσης, πρέπει να υπολογίσουμε ότι αυξάνεται το ΕΚΑΣ κατά 30%, αυξάνονται οι συντάξεις των αγροτών του Ο.Γ.Α. - που είναι 800.000 - κατά 5.000 δραχμές και άλλες 5.000 δραχμές τον επόμενο χρόνο. Στη διετία, επομένως, το ΠΑΣΟΚ διπλασίασε τη σύνταξη του αγρότη, χωρίς φυσικά να υπολογίσουμε την κύρια και την πρόωρη σύνταξη, καθώς και όλα τα άλλα συστήματα που αφορούν στον αγροτικό τομέα.
Αυξάνεται ουσιαστικά το επίδομα για τα άτομα με ειδικές ανάγκες, καλύπτονται οι 10.000 δραχμές για τους χαμηλόμισθους, χορηγείται επίδομα θέρμανσης σε 1.830.000 άτομα, τα οποία θεωρούνται και είναι οικονομικά αδύνατα (συνταξιούχοι και άλλοι) και τέλος, οι δαπάνες για παιδεία, υγεία και απασχόληση, αυξάνονται με ρυθμούς που κυμαίνονται στο 9%.
Το συνολικό κόστος του κοινωνικού πακέτου που περιλαμβάνει τα 260 δισ. δρχ. των φοροελαφρύνσεων και το κόστος αυτών των εισοδηματικών ενισχύσεων, κυρίως, για τους συνταξιούχους, είναι 450 δισ. δρχ.. Άρα, επαναλαμβάνω, έχουμε έναν προϋπολογισμό, ο οποίος, για πρώτη φορά στην πρόσφατη ιστορία, δεν επιβάλλει κανένα νέο φόρο, αλλά αντίθετα, δημιουργεί πλεόνασμα και κατανέμει τα πλεονάσματα σε δύο κατευθύνσεις: Η μια κατεύθυνση είναι η μείωση φόρων, κυρίως για τα χαμηλά και μεσαία εισοδήματα και η άλλη κατεύθυνση είναι η αύξηση των κοινωνικών δαπανών για όσους έχουν ανάγκη και επίσης, για τα κοινωνικά Υπουργεία που αφορούν στην παιδεία, στην υγεία και στην απασχόληση. Ποιος μπορεί να έχει αντίρρηση στη βασική αυτή φιλοσοφία; Μπορεί κάποιοι εκλεκτοί συνάδελφοι και κάποιες κοινοβουλευτικές ομάδες να έχουν διαφορετική αντίληψη για το πώς θα κατανείμουμε τα χρήματα. Το βέβαιο είναι ότι ως Υπουργός Οικονομικών είχα ένα πλεόνασμα 500 δισ. δρχ., το οποίο έκοψα στη μέση. 
Έρχομαι τώρα στο θέμα των τόκων και του δημοσίου χρέους. Οι τόκοι καθώς και το δημόσιο χρέος μειώνονται. Στόχος μας είναι το δημόσιο χρέος της Ελλάδας, με την εξασφάλιση αυτών των πλεονασμάτων τα επόμενα χρόνια, να μειωθεί στο 60% του Α.Ε.Π. το 2008, σε συνάρτηση με τα κριτήρια του Μάαστριχτ. Αυτό δεν είναι κάτι που μας το επέβαλαν οι Ευρωπαίοι, είναι αδήριτη ανάγκη για την ελληνική οικονομία.
Για να προχωρήσει μια οικονομία χρειάζεται κεφάλαια και επενδύσεις. Πώς θα μπορέσει ο παραγωγικός τομέας να αποκτήσει κεφάλαια για να επενδυθούν στην οικονομική ανάπτυξη; Αυτό μπορεί να γίνει, αν ο δημόσιος τομέας απελευθερώσει πόρους, καταργώντας τα ελλείμματα και δημιουργώντας πλεονάσματα. Όσο πιο μεγάλα πλεονάσματα έχεις και αποδίδεις κεφάλαια στη νέα οικονομία, τόσο ταχύτερα προχωράς στο δρόμο της ανάπτυξης. Αυτή είναι η πραγματικότητα και πρέπει να αφήσουμε αυτόν τον τόπο να πάει μπροστά.
Υπάρχει, όμως, και ένας άλλος πιο σημαντικός λόγος για να μειώσουμε το χρέος. Είμαστε μια χώρα με μεγάλο χρέος και διαπράττουμε την ανοησία να ξοδεύουμε κάθε χρόνο ένα τεράστιο ποσό σε τόκους. Η Ελλάδα πληρώνει σήμερα 3.500 δισ. δρχ. τόκους για το χρέος που έχει. Το 2008, που θα έχει μειώσει το χρέος κατά το ήμισυ, θα πληρώσει 1.700 δισ. δρχ.. Επομένως, αυτομάτως θα έχει πλεόνασμα 1800 δισ. δρχ. προς διανομή στα χαμηλά και μεσαία εισοδήματα ή όπου αλλού κρίνει η τότε Κυβέρνηση. Αυτή είναι η τεράστια δυναμική της μείωσης του δημόσιου χρέους, την οποία, δυστυχώς, ελάχιστοι αντιλαμβάνονται στην Ελλάδα.
Το πρόγραμμα των δημοσίων επενδύσεων αυξάνεται κατά 10,3%. Πρόκειται για μια ουσιαστική αύξηση, η οποία συναρτάται με την υλοποίηση του Γ Κ.Π.Σ. και βεβαίως, με την πραγματοποίηση των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004.
Έρχομαι τώρα σε τρία κρίσιμα ερωτήματα, που τίθενται σε κάθε συζήτηση του προϋπολογισμού.
Το πρώτο είναι κατά πόσο ο προϋπολογισμός που συζητείται είναι επαρκής για να υπηρετήσει τη σταθερότητα της οικονομίας. Φθάνει αυτός ο στόχος, αυτή η πολιτική που έχουμε χαράξει, για να τα βγάλουμε πέρα μέσα στο 2001, χωρίς πληθωρισμό και χωρίς αστάθεια.
Το δεύτερο ερώτημα, στο οποίο πρέπει να απαντήσει η Κυβέρνηση, είναι κατά πόσο ο προϋπολογισμός αυτός είναι επαρκής για την ανάπτυξη της εθνικής οικονομίας, γιατί, βεβαίως, ο προϋπολογισμός δεν είναι μόνο για τον πληθωρισμό και τη σταθερότητα, πρέπει να στηρίζει την ανάπτυξη. Η δομή του προϋπολογισμού αυτού, το πλεόνασμα το οποίο εξασφαλίζει, η έντονη παρουσία του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων, οι μειώσεις φόρων στις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες είναι οι γεννήτριες της ανάπτυξης και της απασχόλησης στη χώρα μας, καθιστούν αυτόν τον προϋπολογισμό έναν κατ' εξοχήν αναπτυξιακό προϋπολογισμό. Εξ άλλου μια χώρα η οποία έχει εξασφαλίσει ήδη ρυθμούς ανάπτυξης 4% και πάει στο 5%, εφόσον οι διεθνείς συγκυρίες δεν ανατραπούν, πιστεύω εξ ορισμού ότι έχει προϋπολογισμούς που οδηγούν σε αυτό το αποτέλεσμα. 
Τέλος, η τρίτη, ας πούμε, «απολογία» της Κυβέρνησης για κάθε προϋπολογισμό είναι, εάν είναι επαρκώς κοινωνικός. Αυτό το εξήγησα ήδη. Είναι προϋπολογισμός που έχει δύο βασικά στοιχεία. Πρώτον, δεν επιβάλλει κανένα νέο φόρο. Δεύτερον, κατανέμει ένα πλεόνασμα 500 περίπου δισ. δρχ. στα χαμηλά και τα μεσαία εισοδήματα, μέσα από μειώσεις συντελεστών και ειδικών φόρων και μέσα από τις κοινωνικές δαπάνες, τις οποίες ανέφερα.
Κύριοι συνάδελφοι, βρισκόμαστε στον πρώτο χρόνο μιας νέας δεκαετίας, μπαίνουμε στην Ο.Ν.Ε. το 2001 και εφαρμόζουμε για πρώτη φορά αυτόν τον προϋπολογισμό. Θέλω να πιστεύω, ότι αυτός ο προϋπολογισμός είναι υπόδειγμα για τους επόμενους προϋπολογισμούς και για δύο λόγους. Ο πρώτος λόγος είναι ότι εγγράφει την Ελλάδα σε μια γραμμή πλεονασματικών προϋπολογισμών. Δύσκολα επόμενοι Υπουργοί Οικονομικών ή επόμενες κυβερνήσεις θα μπορέσουν να ανατρέψουν αυτό το επίτευγμα, δύσκολα η Ελλάδα θα γυρίσει πίσω σε ελλείμματα. Αυτό θέτει ένα θεμέλιο πλεονασματικών προϋπολογισμών και είναι μια σημαντική παρακαταθήκη για το μέλλον. Ο δεύτερος λόγος είναι ότι αυτός ο προϋπολογισμός τοποθετεί το δημόσιο πολιτικό διάλογο σε μια εντελώς νέα βάση. Οι επόμενοι προϋπολογισμοί, κατά το πρότυπο του παρόντος, θα κατανέμουν πλεονάσματα, οπότε ο διάλογος θα γίνεται σε ό,τι αφορά στη μορφή, στο σχήμα και στη φιλοσοφία της ευρύτερης πολιτικής που θέλει να ασκήσει μια κυβέρνηση. Φεύγουμε, λοιπόν, από τη λογική της καλύψεως ελλειμμάτων και μπαίνουμε σε μια λελογισμένη πολιτική, μέσα στα αυστηρά όρια της δημοσιονομικής πειθαρχίας.»
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Χρήστος Πάχτας, μεταξύ άλλων, είπε:
«Πριν από μερικά χρόνια, κεντρικός στόχος της Κυβέρνησης ήταν να "περάσει" η Χώρα μας την πύλη της ΟΝΕ. Η ένταξη μας στην ΟΝΕ αποτελεί μια τεράστια ποιοτική αλλαγή. Η Ελλάδα αποτελεί πλέον τμήμα ενός από τους ισχυρότερους πόλους της παγκόσμιας οικονομίας. Αρχίζει έτσι ένας νέος ιστορικός κύκλος για τη χώρα, που θα καθορίσει τις εξελίξεις κατά το επόμενο διάστημα. Αρχίζει ένας νέος κύκλος ανάπτυξης, δυναμισμού και προόδου της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας, με την ενδυνάμωση της θέσης της Ελλάδας στην Ε. Ε. και την προοπτική διατήρησης υψηλών ρυθμών ανάπτυξης.
Το Κ.Π.Σ. αποτελεί αναμφίβολα βασικό αναπτυξιακό εργαλείο που στοχεύει στην προώθηση της Χώρας μας, στην πραγματική σύγκλιση με τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, δηλαδή στην άνοδο του βιοτικού επιπέδου των Ελλήνων, στην αύξηση της απασχόλησης και στη μείωση της ανεργίας.
Για την επόμενη εξαετία, οι συνολικοί δημόσιοι και ιδιωτικοί πόροι που θα διατεθούν για την ανάπτυξη θα προσεγγίσουν τα 17,5 τρισ. δρχ. περίπου.
Η Ελλάδα θα αντλήσει, συνολικά, περί τα 7,5 δισ. ευρώ το χρόνο (δηλαδή, πάνω από 2,6 τρισ. δρχ. ανά έτος), επιταχύνοντας την αναπτυξιακή τροχιά της Χώρας και των προοπτικών που ανοίγονται. Σε ετήσια βάση, οι συνολικοί πόροι που θα διατεθούν για την ανάπτυξη στην περίοδο αυτή θα κυμαίνονται μεταξύ 5% και 6% του αναμενόμενου Α. Ε. Π. Σε πρωτοφανή ύψη θα φτάσει η συμβολή του Δημοσίου στην αναπτυξιακή προσπάθεια της Χώρας, γεγονός που αποτυπώνεται και στη διαχρονική εξέλιξη του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων. 
Οι πόροι του ιδιωτικού τομέα θα είναι περισσότεροι. Υπολογίζεται να υπερβούν τα 3,5 τρισ. δραχμές. Αυτή η πρόβλεψη αύξησης των ιδιωτικών πόρων στηρίζεται στην εμπέδωση ενός κλίματος εμπιστοσύνης και θετικών προσδοκιών για την ελληνική οικονομία, αλλά και στη νομισματική σταθερότητα που επιφέρει η είσοδος στη ζώνη του ευρώ. Η αυξημένη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα συνδέεται, κυρίως, με τη χρηματοδότηση έργων υποδομής, όσο και με τη μεγαλύτερη κινητοποίηση πόρων του ιδιωτικού τομέα, σε συνδυασμό με τα αναπτυξιακά κίνητρα όλων των μορφών, που θα παρέχονται στο Γ Κ.Π.Σ.
Στόχος της Κυβέρνησης είναι η ισόρροπη κατανομή της ευημερίας σε ολόκληρη τη Χώρα και η επιτάχυνση των ρυθμών πραγματικής σύγκλισης της ελληνικής οικονομίας. 
Οι δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις, συνεχίζοντας την ανοδική πορεία των τελευταίων χρόνων, αποτέλεσαν και αποτελούν τον κύριο παράγοντα της επιταχυνόμενης οικονομικής ανάπτυξης της Χώρας. Η ραγδαία αυτή αύξηση των επενδυτικών δαπανών, τα τελευταία χρόνια, κατευθύνθηκε στην κάλυψη των τεράστιων αναγκών της Χώρας σε υποδομές, σε έργα που βελτιώνουν την ποιότητα ζωής και το περιβάλλον και σε παρεμβάσεις που δημιούργησαν και δημιουργούν χιλιάδες θέσεις εργασίας.
Το 1993 είχαμε ένα Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) ύψους 730 δισ. δρχ. Το 2000 διαμορφώνεται στα 2 τρισ. 520 δισ. δρχ. Το 2001 θα κυμανθεί στο ύψος των 2 τρισ. 780 δισ. δραχμών, ενώ τα επόμενα χρόνια προβλέπεται να κυμανθεί στα 3 τρισ. δραχμές. Μέσα σε μια εξαετία έχουμε υπερτριπλασιάσει τους πόρους του προγράμματος δημοσίων επενδύσεων. Η αύξηση κατά 80 δισ. δρχ. μέσα στο 2000 αποφασίστηκε για την άρτια προετοιμασία των έργων του Γ Κ.Π.Σ., την ενίσχυση των αυξημένων αναγκών στον τομέα της υγείας και της παιδείας, την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών από το σεισμό του Σεπτεμβρίου στο Νομό Αττικής και την υλοποίηση των έργων για τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004. Ήδη, κατά το δεκάμηνο του 2000 εγκρίθηκαν χρηματοδοτήσεις ύψους 2.155 δισ. δρχ., δηλαδή, το 86% του Π.Δ.Ε. και έγιναν πληρωμές πάνω από το 71% του τελικού προγράμματος.
Το συνολικό ύψος του Π.Δ.Ε. του Προϋπολογισμού του 2001 καθορίστηκε σε 2 τρισ. 780 δισ. δραχμές, εκ των οποίων τα 2,1 τρισ. δρχ. προβλέπονται για την προώθηση των συγχρηματοδοτούμενων έργων, δηλαδή, ποσοστό 76% του συνολικού προγράμματος του 2001 διατίθεται τόσο για την ολοκλήρωση των συγχρηματοδοτούμενων έργων του Β' Κ.Π.Σ., όσο και για την απρόσκοπτη προώθηση της υλοποίησης των έργων που εντάσσονται στο Γ Κ.Π.Σ..
Πιστεύω, ότι η Χώρα μας ανταποκρίθηκε με επιτυχία στην πρόκληση του Β' Κ.Π.Σ., με την επιλογή έργων και παρεμβάσεων που αντιστοιχούσαν σε πιεστικές ανάγκες της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας. Οι υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης, τα τελευταία χρόνια, η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου, η μείωση των διαπεριφερειακών ανισοτήτων, μας επιτρέπουν να μιλάμε για μια ουσιαστική διαδικασία πραγματικής σύγκλισης και επιβεβαιώνουν την ορθότητα των αναπτυξιακών επιλογών μας. 
Η εμπειρία που αποκτήθηκε τα τελευταία χρόνια ήταν το κύριο εν δυνάμει όπλο μας, για να ανταποκριθούμε στην ακόμα μεγαλύτερη πρόκληση, του Γ Κ.Π.Σ., δηλαδή τη νέα διαρθρωτική παρέμβαση της περιόδου 2000-2006 με 17,5 τρισ. δρχ. εθνικών, ιδιωτικών και κοινοτικών πόρων. Το πρόγραμμα "τρέχει" από την 1.1.2000, είναι το αποτέλεσμα μιας τριετούς επίπονης προσπάθειας της κοινωνίας μας και στόχος μας είναι η αξιοποίηση των πόρων με τρόπους που θα δημιουργούν θέσεις εργασίας, εισοδήματα και παραγωγικές διαδικασίες και που έχει ανάγκη σήμερα η τοπική κοινωνία, για να άρουμε τις όποιες ενδοπεριφερειακές ανισότητες υπάρχουν. Γνωρίζουμε, πλέον, πολύ καλά ότι Κ.Π. Σ. σημαίνει πόρους, πρόγραμμα, σχέδιο και, κυρίως, μηχανισμούς που εξασφαλίζουν την αποτελεσματική υλοποίηση του. Η Κυβέρνηση, έχοντας πλήρη επίγνωση της σημασίας που έχει για τη χώρα το Γ Κ.Π.Σ., έκανε σκληρές διαπραγματεύσεις μέσα στην Ε.Ε. για να διασφαλίσει σημαντικούς πόρους και για τα επόμενα χρόνια, για την ανάπτυξη, την απασχόληση, την κοινωνική συνοχή.
Είναι γνωστό ότι η Ελλάδα υστερεί σε σχέση με τις άλλες χώρες - μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στις αρχές της προηγούμενης δεκαετίας είμαστε στο 60% του βιοτικού επιπέδου της Ε.Ε., σήμερα είμαστε στο 70%.
Το επίπεδο ανάπτυξης της Χώρας προσεγγίζει συνεχώς το επίπεδο ανάπτυξης των άλλων χωρών. Οι ανισότητες που παρατηρούνται μεταξύ των περιφερειών της Χώρας είναι από τις χαμηλότερες μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών. Οι επιλογές που έχουμε κάνει με το Β' Κ.Π.Σ., δηλαδή, να χρηματοδοτήσουμε τα μεγάλα έργα υποδομής, επέδρασαν θετικά και σήμερα είμαστε στη δεύτερη καλύτερη θέση, μετά τη Σουηδία, σε ό,τι αφορά στις ανισότητες μεταξύ των περιφερειών της Χώρας.
Με το Γ Κ.Π.Σ., υπάρχει μια αντίστοιχη στρατηγική. Το 80% των συνολικών πόρων του νέου προγράμματος, δηλαδή τα 14 τρισ. δρχ., κατά τη διάρκεια της εννεαετούς περιόδου που θα ακολουθήσει, θα διατεθούν στις περιφέρειες.
Επίσης, οι πόροι που θα διαχειριστούν οι περιφέρειες από μόνες τους περνούν από τα 2 τρισ. δρχ. του Β' Κ.Π.Σ. στα 3,2 τρισ. δρχ. στο Γ Κ.Π.Σ.. Οι πόροι που θα διαχειριστούμε τα επόμενα χρόνια, αθροιστικά, είναι οι πόροι που διαχειριστήκαμε τα τελευταία 30 χρόνια. Βεβαίως, ο στόχος μας είναι να αναδεικνύεται εδώ αυτό που λέμε πραγματική σύγκλιση, αλλά σε όλους τους τομείς και στις υποδομές και στην παιδεία και στην υγεία και στο περιβάλλον.
Θα δημιουργήσουμε αποκλειστικά και μόνο από το Γ Κ.Π.Σ. 200.000 νέες θέσεις εργασίας, οι οποίες είναι πέραν των άλλων δραστηριοτήτων που θα αποκτήσει με την αυτόνομη λειτουργία της η οικονομία, δηλαδή με τους νέους τομείς δραστηριοτήτων, με την απελευθέρωση των αγορών τηλεπικοινωνιών, ενέργειας, αλλά και με τη διενέργεια των Ολυμπιακών Αγώνων. 
Τέλος, θα ήθελα να τονίσω ότι οι στόχοι και οι επιδιώξεις μας είναι σαφείς για όλους. Αποτελεσματικότητα, ποιότητα και διαφάνεια στη διαχείριση του Γ Κ.Π.Σ.. Έχουμε τους στόχους αυτούς, γιατί θέλουμε να διασφαλίσουμε τον πολίτη και τη Χώρα και να πετύχουμε τα αναπτυξιακά, οικονομικά και κοινωνικά οφέλη που σχεδιάσαμε. Η πορεία που πρέπει να ακολουθήσουμε θα έχει δυσκολίες. Οφείλουμε, όμως, να ανταποκριθούμε στην πρόκληση που έχουμε μπροστά μας, γιατί αυτό αποτυπώνει σημαντική μεταρρυθμιστική προσπάθεια, που, εφόσον πετύχει, θα αποτελέσει τεράστιο βήμα στο εγχείρημα εκσυγχρονισμού της κοινωνίας. Η λειτουργία μας, ως Χώρας, με σύγχρονους κανόνες, αποτελεσματικότητα και διαφάνεια, η προσαρμογή της διοίκησης σε σύγχρονο κράτος, η προσαρμογή της αγοράς σε πλαίσιο καταμερισμού ευθυνών είναι μεγάλες προκλήσεις, ισότιμες με αυτές του Γ Κ.Π.Σ.. Είμαι βέβαιος ότι με τους μηχανισμούς που δημιουργούμε, θα αντιμετωπίσουμε την πρόκληση αυτή, που ουσιαστικά αφήνουμε στις επόμενες γενιές.»
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Οικονομικών κ. Γεώργιος Δρυς είπε, μεταξύ άλλων, τα
εξής:
«Από το 1996 και μετά, οι προϋπολογισμοί παρουσιάζουν μια σειρά από πρωτογενή πλεονάσματα, τα οποία συνέβαλαν ουσιαστικά στη σταθεροποίηση της οικονομίας. Εάν δεν είχαμε κάνει εξυγίανση στον τομέα των εσόδων του προϋπολογισμού, όλα αυτά, για τα οποία μιλάμε σήμερα, δεν θα μπορούσαν να επιτευχθούν.
Η βελτίωση των εσόδων δεν προέρχεται από νέες φορολογικές επιβαρύνσεις. Για να αυξηθεί η φορολογία εισοδήματος πρέπει ή να αυξηθούν οι συντελεστές ή να αλλάξουν τα κλιμάκια. Τίποτε εξ αυτών δεν έγινε. Βεβαίως, είμαι υπερήφανος διότι, επιτέλους, κάναμε πράξη σήμερα, αυτό που όλοι μας θέλουμε, ότι, δηλαδή, δεν μπορεί σήμερα, σε μια σύγχρονη Ελλάδα, να συνεχίζεται η φοροδιαφυγή. Πα παράδειγμα, είχαμε προβλέψει αύξηση του φόρου προστιθέμενης αξίας κατά 5,5% και έχουμε αύξηση κατά 11%. Είναι αυτό πρόσθετη φορολογία; Είχαμε προβλέψει, επίσης, 1 τρισ. 50 δισ. δρχ. ως φόρο εισοδήματος των νομικών προσώπων και εισπράχθηκε φόρος 1 τρισ. 550 δισ. δρχ.. Αυτό δε σημαίνει ότι επιβάλαμε νέες πρόσθετες φορολογίες. Με τα καινούργια θεσμοθετημένα όργανα, το Εθνικό Ελεγκτικό Κέντρο, τα Ελεγκτικά Περιφερειακά Κέντρα και Τοπικά Κέντρα, έχουμε κατορθώσει να περάσουμε ουσιαστικά από έλεγχο όλες τις μεγάλες επιχειρήσεις. Έτσι έχουμε πρόσθετα έσοδα στον προϋπολογισμό, καθώς και από έλεγχο εκκρεμών φορολογικών υποθέσεων. Ο φόρος παρελθόντων οικονομικών ετών αυξάνεται με ρυθμούς 30% έως 35%. Ποτέ δεν έχει ξαναγίνει αυτό. Βέβαια, πρέπει να πω ότι πολύ μεγάλη δυνατότητα σ' αυτά μας έδωσε η μηχανοργάνωση του Υπουργείου Οικονομικών.
Αν δεν είχαμε αυτά τα υψηλά πλεονάσματα, προφανώς δεν θα μπορούσε να είναι πλεονασματικός ο προϋπολογισμός. Καμιά Κυβέρνηση δεν θα μπορούσε να έχει αυτά τα αποτελέσματα, εάν δεν είχε συμμέτοχο, συμπαραστάτη και συνεργάτη τους παραγωγούς πολίτες, οι οποίοι είναι αυτοί που επιτυγχάνουν τα θαυμαστά αυτά αποτελέσματα της ελληνικής οικονομίας. 
Σχετικά με τον προϋπολογισμό είναι για πρώτη φορά πλεονασματικός. Όση αξία και αν έχει αυτό, δεν είναι μόνο αυτό, είναι η πολιτική σημασία την οποία έχει, από εδώ και πέρα, για οποιονδήποτε είναι Υπουργός Οικονομικών και για οποιαδήποτε Κυβέρνηση. Είχα πει και πέρυσι, ότι πολύ σύντομα οι υπουργοί οικονομικών θα κληθούν από διαχειριστές ελλειμμάτων, που ήσαν, να γίνουν πλέον διαχειριστές πλεονασμάτων. Βεβαίως, το πλεόνασμα είναι πολύ μικρό, είναι, όμως, η πραγματική αποταμίευση του ελληνικού κράτους. Όλα τα άλλα που κάνουμε είναι δανεικά, αυτή είναι η αλήθεια και πρέπει να την γνωρίζουμε. Καμία Κυβέρνηση δεν δανείζεται για καταναλωτικούς σκοπούς, παρά μόνο για επενδυτικές δαπάνες. Αυτήν την αρχή οφείλουμε να την υλοποιήσουμε. Η λογική των ελλειμμάτων, όπου με δανεικά ασκούσαμε πολιτικές, πρέπει κάποτε να τελειώσει.
Το 2001 ο ρυθμός ανάπτυξης της οικονομίας θα είναι της τάξεως περίπου 5%. Αυτή είναι η πρόβλεψη μας. Το Δ.Ν.Τ. προβλέπει 4,5%. Εμείς εδώ ανάγουμε πλέον, όταν πρόκειται για αρνητική κριτική, σε θεματοφύλακα της ελληνικής οικονομίας το Δ.Ν.Τ.. Η Κυβέρνηση και το Δ.Ν.Τ. κάνουν τις προβλέψεις τους. Γιατί, κύριοι συνάδελφοι, έχει δίκιο το Δ.Ν.Τ. και δεν έχει δίκιο η Κυβέρνηση; Η πρόβλεψη της Κυβέρνησης κρίνεται από το βαθμό επίτευξης προηγούμενων προβλέψεων που έχει κάνει. Το 2000, η Κυβέρνηση προέβλεπε 4% και το Δ.Ν.Τ. 3,7%. Τελικά, πετύχαμε 4,1%. Γιατί πρέπει πάλι να επικαλούμεθα το Δ.Ν.Τ.; Το 4,1%, που επικαλείται η Κυβέρνηση, δεν επιβεβαιώνεται μόνο και προβάλλεται από μας, αλλά είναι πλέον διαπίστωση και της εκθέσεως, την οποία έκανε η ίδια η Ε.Ε., όπου μιλάει για ρυθμό αύξησης 4,1%. Άρα, εάν θέλει κάποιος να μας κρίνει, δεν έχει παρά να περιμένει, να επιβεβαιωθεί ή όχι το 5% που προβλέπει ο Προϋπολογισμός.
Όσον αφορά στις δαπάνες, είναι γεγονός ότι αυξάνονται με ρυθμό 7,9%, περίπου ίδιο με το ρυθμό αύξησης του Α.Ε.Π., 8%. Δυστυχώς, οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού επιβαρύνονται δυσβάσταχτα από τις ανελαστικές δαπάνες του προϋπολογισμού. Η δυνατότητα παρέμβασης στο σκέλος των δαπανών στον προϋπολογισμό είναι ελάχιστες και αν θέλουμε, ως Κοινοβούλιο, να παρέμβουμε σ' αυτόν τον τομέα, πρέπει να κάνουμε σημαντικές διαρθρωτικές αλλαγές και αναπροσανατολισμούς των ιεραρχήσεων, έτσι ώστε να εξοικονομηθούν κονδύλια, τα οποία θα στρέψουμε προς τον τομέα των επενδύσεων.
Όσο η Αντιπολίτευση λέει ότι έχουμε πολλές δαπάνες και από την άλλη είναι άκριτος χειροκροτητής κάθε δικαίου ή αδίκου αιτήματος, που πρέπει να ικανοποιήσει το κράτος, τότε δεν μπορούμε να οδηγηθούμε σε περιορισμό των δαπανών του τακτικού προϋπολογισμού. Μπορεί να μην πετύχαμε σημαντική απόλυτη μείωση των δαπανών του προϋπολογισμού, αλλά τα τέσσερα τελευταία χρόνια έχουμε σταθεροποιήσει τις δαπάνες, ως ποσοστό του Α.Ε.Π.. Βεβαίως, από τον επόμενο προϋπολογισμό θα υπάρχει μεγαλύτερη προσπάθεια συγκράτησης των δαπανών του τακτικού προϋπολογισμού. 
Ένα άλλο θέμα που πρέπει να αντιμετωπίσουμε συνολικά είναι αυτό των τόκων. Για την εξυπηρέτηση του δημόσιου χρέους, από το 1994 έως και το 2001, οι τόκα, ως ποσοστό του Α.Ε.Π., μειώνονται, αλλά ως απόλυτο μέγεθος επιδεικνύουν μια χαρακτηριστική και ισχυρή αντοχή. Το 1994 οι τόκοι που πλήρωσε το Δημόσιο για την εξυπηρέτηση του δημόσιου χρέους ήταν 3 τρισ. 379 δισ. δραχμές, το 13,9% του Α.Ε.Π., με Α.Ε.Π. 24,2 τρισ. δραχμές. Το 2000 είναι 3 τρισ. 400 δισ. δραχμές, το 8,3%, του Α.Ε.Π., με Α.Ε.Π. 41 τρισ. δραχμές, δηλαδή, σε απόλυτους αριθμούς, 21 δισ. δρχ. παραπάνω από ό,τι ήταν το 1994. Το 2001, για πρώτη φορά, με Α.Ε.Π. 44,1 τρισ. δραχμές, οι τόκοι θα φθάσουν το 7,5% του Α.Ε.Π..
Η προσπάθεια που καταβάλλει η Κυβέρνηση, προκειμένου να δώσει άλλη μια μάχη για να περιοριστεί ο πρώτος παράγοντας απειλής της ελληνικής οικονομίας, το δημόσιο χρέος, δεν διεξάγεται μόνο στην Ελλάδα, αλλά και σε χώρες της Ε. Ε. που έχουν δημόσιο χρέος, ως ποσοστό του Α.Ε.Π., σημαντικά μεγαλύτερο από το δικό μας. Στη Γερμανία όλο το προϊόν της ιδιωτικοποίησης σημαντικών επιχειρήσεων πήγε αποκλειστικά και μόνο στην μείωση του δημόσιου χρέους. Οι Η.Π.Α. έχουν ως στόχο μηδενισμού του δημόσιου χρέους το 2010 και σήμερα η διεθνής οικονομία κινείται προς την κατεύθυνση περιορισμού του. Είμαστε υποχρεωμένοι, όχι λόγω προσαρμογής προς την παγκόσμια αυτή συμπεριφορά, αλλά για λόγους καθαρά εθνικούς, να προχωρήσουμε σε ουσιαστική μείωση του δημόσιου χρέους.
Το 2001 θα πληρώσουμε για τόκους και χρεολύσια 7 τρισ. 116 δισ. δρχ. Δεν ακούστηκε καμία πρόταση, για το πώς μπορούν αυτά να περιοριστούν και ούτε καν ασχολήθηκε η Αντιπολίτευση με αυτήν την τεράστια απειλή για το μέλλον της εθνικής οικονομίας.
Αν δεν υπήρχαν αυτές οι δαπάνες, θα μπορούσαμε να είχαμε πληρώσει όλες τις δαπάνες των υπουργείων της Κεντρικής Κυβέρνησης, που είναι μόλις 6 τρισ. 773 δισ. δρχ. και θα μας περίσσευαν 776 δισ. δρχ. για να εξυπηρετήσουμε άλλους χώρους με μεγάλες ανάγκες. Θα μπορούσαμε, χρησιμοποιώντας μόλις το 46% αυτών των δαπανών, να διπλασιάσουμε τις αμοιβές του προσωπικού όλων των υπουργείων και, χρησιμοποιώντας μόνο το 12,9% αυτών των δαπανών, να διπλασιάσουμε τις συντάξεις του δημόσιου τομέα.
Με βάση τα μεγέθη αυτά κατορθώσαμε να σταθεροποιήσουμε τις ανάγκες όσον αφορά στο δανεισμό για την εξυπηρέτηση και τη μείωση του δημόσιου χρέους. Με βάση τους υπολογισμούς μας, το 2001 το δημόσιο χρέος θα αποτελεί για πρώτη φορά το 99,9% του Α.Ε.Π.. Γι' αυτό ζητώ τη συμπαράσταση όλων των κομμάτων και την καλοπροαίρετη κριτική τους. Υπολογίζω δε ότι το 2008, με ρυθμό μείωσης του δημόσιου χρέους κατά 5% ανά έτος, θα έχουμε επιτύχει το δημόσιο χρέος να είναι το 60% του Α.Ε.Π.
Ο Προϋπολογισμός του 2000 σχεδιάστηκε με το δολάριο στις 330 δραχμές και με το πετρέλαιο στα 25 δολάρια το βαρέλι, ενώ το δολάριο σήμερα είναι στις 410 δραχμές και το πετρέλαιο στα 31 - 33 δολάρια το βαρέλι. Επειδή η δραχμή παρακολουθεί το ευρώ σε σχέση με την ισοτιμία, οποιαδήποτε μείωση της σχέσης ευρώ-δολαρίου ουσιαστικά αντικατοπτρίζεται στην ισοτιμία δολαρίου — δραχμής. Αυτό, όμως, δεν είναι ένα θέμα που μπορεί να ανατρέψει τον Προϋπολογισμό.
Εύχομαι να μη διαψευσθούμε. Πιστεύω ότι όλοι πονούν το ίδιο την ελληνική οικονομία. Οι τιμές των καυσίμων αποτελούν για τη Χώρα συνολικά έναν έξωθεν επιβαλλόμενο φόρο. Κανείς δεν πρέπει να θέλει να διαψευσθεί η Κυβέρνηση, διότι, αν συμβεί κάτι τέτοιο, θα υπάρχουν σοβαρές επιπτώσεις στην εθνική οικονομία.
Η εμπειρία των τελευταίων χρόνων έχει δείξει ότι η Κυβέρνηση μας έχει και τη δύναμη και τη θέληση και την ικανότητα να εκτελεί πιστά τους προϋπολογισμούς και όχι μόνο αυτό, αλλά να πετυχαίνει και καλύτερα ποιοτικά αποτελέσματα.
Ο προϋπολογισμός αυτός πετυχαίνει έναν αρμονικό συγκερασμό, μια ορθολογική σύζευξη των στόχων και των μέσων πολιτικής. Κατά την άποψη μας, αποτελεί ένα ρεαλιστικό προϋπολογισμό, ο οποίος απαντά σε όλα τα μεγάλα προβλήματα, τα οποία έχει σήμερα η ελληνική οικονομία και κοινωνία. Η έγκριση του, λοιπόν, από την Εθνική Αντιπροσωπεία και η πιστή εκτέλεση του, που είναι ευθύνη της Κυβέρνησης, θα επαληθεύσουν τις ελπίδες του λαού μας για ένα καλύτερο αύριο.»
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Οικονομικών κ. Απόστολος Φωτιάδης ανέφερε τα εξής:
«Ο προϋπολογισμός του 2001 είναι ο σημαντικότερος των τελευταίων χρόνων, γιατί αποτελεί το οικονομικό εφαλτήριο της Χώρας μας στη νέα εποχή που ανοίγεται με την ένταξη στην Ο.Ν.Ε.. Η Ελλάδα διαθέτει, πλέον, τις προϋποθέσεις να προχωρήσει μαζί με τις πιο αναπτυγμένες οικονομικά χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην ταχύρυθμη οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη, συμμετέχοντας, ταυτόχρονα, σε όλες τις αποφάσεις που αφορούν στο μέλλον της Ευρώπης και οι οποίες την επηρεάζουν άμεσα ή έμμεσα. Με την είσοδο μας στην Ο.Ν.Ε. και την υιοθέτηση του ευρώ, η Χώρα μας θα ακολουθήσει μια κοινή ευρωπαϊκή νομισματική πολιτική, που είναι ουσιαστικά φτιαγμένη για χώρες που βρίσκονται σε ψηλότερο επίπεδο οικονομικής ανάπτυξης από το δικό μας. Αυτό σημαίνει ότι το 2001 το μόνο διαθέσιμο μέσο μακροοικονομικής πολιτικής θα είναι η δημοσιονομική πολιτική, η οποία θα πρέπει να κινηθεί μέσα στα πλαίσια του Συμφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης. Η προσπάθεια που καταβλήθηκε από την Ελλάδα για την είσοδο της στην Ο.Ν.Ε. έχει βελτιώσει πολύ τις δημοσιονομικές της επιδόσεις, τόσο από την πλευρά των εσόδων, όσο και από την πλευρά των δαπανών.
Όσον αφορά στα έσοδα, το φορολογικό σύστημα έχει βελτιωθεί σημαντικά από άποψη αποτελεσματικότητας και φορολογικής δικαιοσύνης σε τρία, τουλάχιστον, επίπεδα.
Πρώτον, η διαχειριστική αποτελεσματικότητα και η φορολογική συμμόρφωση έχουν αναβαθμιστεί με εξοικονόμηση πόρων για το κράτος, αλλά και για τους φορολογούμενους.
Δεύτερον, έχει διευρυνθεί η φορολογική βάση με την κατάργηση φορολογικών δαπανών και με τη φορολόγηση των μεγάλων εισοδημάτων και περιουσιών, που προηγουμένως παρέμεναν αφορολόγητα, όπως είναι η μεγάλη ακίνητη περιουσία, οι τόκοι και οι χρηματιστηριακές συναλλαγές. 
Τρίτον, έγιναν σημαντικές φορολογικές ελαφρύνσεις στα χαμηλά και μεσαία εισοδήματα και βελτιώθηκε η εξυπηρέτηση του πολίτη. Αποτέλεσμα αυτών ήταν η δημιουργία σημαντικών πλεονασμάτων στα έσοδα και ταυτόχρονα, η ανακούφιση των εισοδηματικά αδύναμων τάξεων, αλλά και επιχειρήσεων.
Από την πλευρά των δαπανών, μειώθηκαν οι αποδόσεις των μακροχρόνιων ομολόγων του Δημοσίου, πλησιάζοντας τα επίπεδα των γερμανικών ομολόγων. Αυτό είναι σημαντικό, αφού το βάρος των δαπανών για την εξυπηρέτηση του τεράστιου δημόσιου χρέους της Χώρας μειώθηκε κατά 4 περίπου ποσοστιαίες μονάδες του Α.Ε.Π. από αυτόν και μόνο το λόγο. Παρ1 όλα αυτά, η είσοδος μας στη ζώνη του ευρώ δε σημαίνει ότι η δημοσιονομική αναμόρφωση έχει ολοκληρωθεί. Το κράτος θα μπορούσε να μπει στον πειρασμό να χρησιμοποιήσει τα χρήματα που έχει εξοικονομήσει από το πλεόνασμα των εσόδων και από τις μειωμένες πληρωμές τόκων, προκειμένου να αυξήσει υπέρμετρα τις δημόσιες δαπάνες ή να προβεί σε ακόμα μεγαλύτερη μείωση φόρων. Αυτό θα ήταν αντίθετο με το μακροχρόνιο συμφέρον της Χώρας, το οποίο απαιτεί μια Ελλάδα αξιόπιστη και ανταγωνιστική μεταξύ των αναπτυγμένων κρατών της Ο.Ν.Ε., με έναν αποτελεσματικό ιδιωτικό, αλλά και δημόσιο τομέα οικονομίας, καθώς και με μείωση του δημόσιου χρέους, το οποίο επιβαρύνει σημαντικά τη Χώρα μας και μειώνει τις δυνατότητες άσκησης καλύτερης κοινωνικής πολιτικής. Με αυτόν τον τρόπο θα πετύχουμε μια ταχύρυθμη, υγιή και βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη και παράλληλα, ένα σημαντικό δημοσιονομικό πλεόνασμα, ώστε να εξοφληθούν οι παλιές δημοσιονομικές υπερβάσεις, που έχουν συσσωρευτεί στο δημόσιο χρέος. Είναι σαφές ότι, με το δημόσιο χρέος σε απαγορευτικά επίπεδα και με το Σύμφωνο Σταθερότητας να μειώνει τις αναπτυξιακές δυνατότητες της δημοσιονομικής πολιτικής, τα περιθώρια της Κυβέρνησης για άσκηση δημοσιονομικών ελιγμών θα είναι περιορισμένα στο μέλλον.
Για τους λόγους αυτούς αποτελεί πλέον, επιτακτική ανάγκη η βελτίωση της οικονομικής αποτελεσματικότητας στο σύστημα των δημοσίων εσόδων, αλλά σε ολόκληρο το δημόσιο τομέα. Αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει να παρέχονται στον πολίτη υπηρεσίες υψηλού επιπέδου, με το χαμηλότερο δυνατόν κόστος. Μια τέτοια προσέγγιση θα αναβαθμίσει την ποιότητα ζωής των πολιτών και θα απελευθερώσει πόρους, οι οποίοι θα επιτρέψουν την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, τη χρηματοδότηση μέτρων διαρθρωτικής προσαρμογής, την παροχή κινήτρων για αύξηση των επενδύσεων και της απασχόλησης, καθώς και την ορθολογικότερη και κοινωνικά δικαιότερη κατανομή των φορολογικών βαρών.
Πέρα από τη δημοσιονομική πειθαρχία, ο νέος προϋπολογισμός εξασφαλίζει τη θετική πορεία των μακροοικονομικών μεγεθών, προσδιορίζει το αναπτυξιακό μέλλον της οικονομίας και υπογραμμίζει το κοινωνικό περιεχόμενο της πολιτικής μας. Είναι ένας προϋπολογισμός με αυξημένη κοινωνική ευαισθησία και προοπτική αυξημένης ευημερίας. Ο Προϋπολογισμός του 2001 είναι ιδιαίτερα σημαντικός, αφού με αυτόν υλοποιούμε τις προγραμματικές μας δεσμεύσεις προς τον ελληνικό λαό και μπαίνουμε στον 21ο αιώνα με τις πιο ευοίωνες προοπτικές που είχε ποτέ η Χώρα μας. 
Η ποιοτική διάρθρωση και το μέγεθος των εσόδων του προϋπολογισμού αποτελούν βασικούς παράγοντες για την ολοκλήρωση της προσαρμογής και εξυγίανσης του δημοσιονομικού μας συστήματος. Η δυνατότητα και η ικανότητα της Κυβέρνησης να εξυπηρετήσει τις ανάγκες της κοινωνίας και του κράτους προσδιορίζονται άμεσα από τα έσοδα του προϋπολογισμού. Οι δαπάνες για την υγεία, την παιδεία, την πρόνοια, την άμυνα, αλλά και οι δαπάνες για την εξυπηρέτηση του δημόσιου χρέους εξαρτώνται από το μέγεθος των δημοσίων εσόδων, κυρίως των φορολογικών. Η εξέλιξη των εσόδων για το 2000 ήταν ιδιαίτερα ικανοποιητική, τα έσοδα θα αυξηθούν σε 11,65 τρισ. δρχ. -δηλαδή, θα σημειωθεί 10% αύξηση σε σχέση με το 1999- και θα υπερβούν τις προβλέψεις του προϋπολογισμού κατά 695 δισ. δρχ. και πιθανότατα σε ύψος μεγαλύτερο από ό,τι εκτιμούμε. Τα συνολικά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού για το 2001 εκτιμάται ότι θα φθάσουν τα 12,6 τρισ. δρχ. και θα αυξηθούν έναντι του 2000 κατά 950 δισ. δρχ. και κατά ποσοστό 8,2%.
Ελπίζουμε, ότι ο στόχος αυτός θα επιτευχθεί. 
Ο προϋπολογισμός του 2001 με την αποτελεσματική και τη δίκαιη κατανομή των φορολογικών βαρών, τη μεγάλη εξοικονόμηση δαπανών για τόκους και την ταχύρυθμη οικονομική ανάπτυξη έχει, πλέον, τη δυνατότητα να στηρίξει ουσιαστικά τους τομείς της υγείας, της παιδείας και της κοινωνικής πρόνοιας.
Ο προϋπολογισμός αυτός πιστεύουμε ότι είναι ιστορικός, αφού αποτελεί επιστέγασμα των προσπαθειών του ελληνικού λαού για την ανόρθωση της οικονομίας και την εξασφάλιση συνθηκών σταθερότητας και ανάπτυξης, που επιτρέπουν την ικανοποίηση των προσδοκιών για ευημερία και δικαιοσύνη μεταξύ των πλέον προηγμένων χωρών της Ευρώπης.
Η υπερψήφιση του προϋπολογισμού από όλες τις πτέρυγες θα σημάνει την πανηγυρική και ομόθυμη είσοδο της Χώρας μας στη νέα εποχή στα πλαίσια της Ο.Ν. Ε. με τις νέες προκλήσεις και τις νέες δυνατότητες. Με βάση τις κοινές μας επιδιώξεις για την καλύτερη οικονομική και κοινωνική ευημερία του ελληνικού λαού, είναι αυτονόητο ότι καλούμε όλα τα κόμματα να ψηφίσουν το νέο προϋπολογισμό.»
Στη συνέχεια, τα σχέδια νόμων έγιναν δεκτά, κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο τους.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ. κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, κατά την εξέταση των σχεδίων νόμων:
α)"Κύρωση του Κρατικού Προϋπολογισμού και των προϋπολογισμών ορισμένων ειδικών ταμείων και υπηρεσιών οικονομικού έτους 2001"
β)"Κύρωση του Απολογισμού του Κράτους οικονομικού έτους 1999" γ)"Κύρωση του Ισολογισμού του Κράτους οικονομικού έτους 1999", αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις των Γενικών Εισηγητών: κυρίας Ροδούλας Ζήση από το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα, κ. Θεόδωρου Κασσίμη από τη Νέα Δημοκρατία, κ. Αγγέλου Τζέκη από το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας και του κ. Παναγιώτη Λαφαζάνη από το Συνασπισμό της Αριστεράς και της Προόδου, των Ειδικών Εισηγητών του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήματος κ.κ. Ανδρέα Μακρυπίδη, Γεωργίου Θωμά, Κωνσταντίνου Σπηλιόπουλου, Ιωάννη Βαθειά της Νέας Δημοκρατίας κ.κ. Νικολάου Αγγελόπουλου, Ηλία Καλλιώρα, Ευάγγελου Μπασιάκου και Νικολάου Τσιαρτσιώνη και του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Παναγιώτη Κοσιώνη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε, κατά πλειοψηφία, τα παραπάνω σχέδια νόμων κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο τους και προτείνει την επιψήφισή τους από την Ολομέλεια της Βουλής.
Αθήνα 11 Δεκεμβρίου 2000
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