ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η'- ΣΥΝΟΔΟΣ Β' ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΜΟΡΦΩΤΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Πολιτισμού 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Ρωσικής Ομοσπονδίας για πολιτιστική και επιστημονική συνεργασία·.
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων συνήλθε, την 15η Φεβρουαρίου 1995, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 2 ώρες και 15'. υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Γιάννη Ζαφειρόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση και επεξεργασία του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Πολιτισμού 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Ρωσικής Ομοσπονδίας για πολιτιστική και επιστημονική συνεργασία".
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υφυπουργός Πολιτισμού, κ. Νικόλαος Σηφουνάκης. Παρέστησαν, επίσης, αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.
Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν τον λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Γεώργιος Πασχαλίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Πέτρος Τατούλης, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ανδρέας Λεντάκης, ο Πρόεδρος της Επιτροπής, κ. Γιάννης Ζαφειρόπουλος και ο Βουλευτής, κ. Σπυρίδων Καλούδης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Γεώργιος Πασχαλίδης, επεσήμανε ότι η ανανέωση της Συμφωνίας, που είχε συναφθεί με την τότε Σοβιετική Ένωση, θα οδηγήσει στην ενίσχυση των παλαιών δεσμών φιλίας μεταξύ των δύο Χωρών και πρόσθεσε ότι το κοινό στοιχείο της Ορθοδοξίας προσλαμβάνει, στην εποχή μας, βαρύνουσα σημασία.
Το κείμενο της Συμφωνίας διαπνέεται από την φιλοσοφία και τους στόχους της Τελικής Πράξης του Ελσίνκι, τις διατάξεις της Χάρτας των Παρισίων για μια νέα Ευρώπη και τις βασικές αρχές του Τελικού Κειμένου της Διάσκεψης για την Ασφάλεια και την Συνεργασία στην Ευρώπη.
Η, υπό κύρωση, Συμφωνία αποβλέπει στην διευκόλυνση της συνεργασίας στον τομέα της Επιστήμης και ειδικότερα στην προώθηση των ανταλλαγών ειδικών επιστημόνων και εκπαιδευτικών λειτουργών, στη χορήγηση υποτροφιών και στη διερεύνηση της δυνατότητας αμοιβαίας αναγνώρισης των τίτλων σπουδών.
Δίδεται έμφαση στην δημιουργία ευνοϊκών συνθηκών για την διάδοση, διδασκαλία και μελέτη της ελληνικής και ρωσικής γλώσσης, με βάση την αρχή της αμοιβαιότητας.
Ενθαρρύνεται η ανταλλαγή θεατρικών, μουσικών και άλλων καλλιτεχνικών συγκροτημάτων, ενώ. παράλληλα, προωθείται η συνεργασία στον τομέα του κινηματογράφου.
Τα Συμβαλλόμενα Μέρη αναλαμβάνουν την υποχρέωση διατήρησης των ιστορικών μνημείων και άλλων στοιχείων πολιτισμού, που ευρίσκονται στην επικράτεια τους. καθώς και της θέσπισης μέτρων για την καταπολέμηση της αρχαιοκαπηλίας και την πάταξη του φαινομένου της παράνομης διακίνησης πολιτιστικών αγαθών.
Προβλέπεται, εν ευθέτω χρόνω. η ίδρυση στην Αθήνα και στη Μόσχα, Πολιτιστικών Κέντρων, το νομικό καθεστώς των οποίων, οι όροι λειτουργίας και το ύψος της σχετικής δαπάνης, θα ρυθμισθούν με ιδιαίτερη Διακρατική Συμφωνία.
Λαμβάνεται πρόνοια για την συνεργασία στον τομέα του Τύπου και των Ραδιοτηλεοπτικών Μέσων, με την σύναψη συμφωνιών για την εκτέλεση συμπαραγωγών και την ανταλλαγή προγραμμάτων.
Επιδιώκεται η ανάπτυξη της συνεργασίας στον τομέα
του Αθλητισμού και της Φυσικής Αγωγής και ενθαρρύνεται η σύμπραξη σε θέματα τουριστικών ανταλλαγών,

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας παρετήρησε ότι τίθεται ζήτημα επαναπροσδιορισμού των προβλεπομένων δαπανών, αλλά με την ψήφιση του νομοσχεδίου επιβεβαιώνεται η συναίνεση σε γενικότερο πλαίσιο Συμφωνίας και δεν προβλέπεται εξειδικευμένη συζήτηση.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Πέτρος Τατούλης, υπεγράμμισε ότι οι Μορφωτικές Συμφωνίες ενώνουν τους Λαούς και δικαιολογούν απόλυτη προτεραιότητα, ανεξαρτήτως της κρατικής οντότητας, με την οποία συνάπτονται.
Δεν διατυπώνουμε αντιρρήσεις, πρόσθεσε, ως προς το εμπεριστατωμένο και καθαρώς νομοτεχνικό κείμενο της Συμφωνίας. Επισημαίνω, όμως, είπε, τον συγκεντρωτικό χαρακτήρα της ανάθεσης αρμοδιοτήτων στο Υπουργείο Πολιτισμού και τον παραγκωνισμό της Ακαδημίας Αθηνών και του Ιδρύματος Ελληνικού Πολιτισμού, το οποίο επιβάλλεται να διαδραματίσει ενεργό ρόλο.
Θεωρώ, ετόνισε, μεγάλης σημασίας την ανταλλαγή ειδικών επιστημόνων για την αναστήλωση των αρχαίων μνημείων και την συντήρηση εικόνων, με δεδομένη, μάλιστα, την πλούσια εμπειρία των πρώην Σοβιετικών στην επιστημονική προσέγγιση των εν λόγω προβλημάτων.
Επικροτώ, συμπλήρωσε, την εκδήλωση ιδιαιτέρου ενδιαφέροντος για την διδασκαλία των δύο γλωσσών και πιστεύω ότι πρέπει να ληφθεί ιδιαίτερη μέριμνα νια την ελληνική εκπαίδευση των ομογενών, που διαβιούν στην Ρωσική Ομοσπονδία.
Η Νέα Δημοκρατία, κατέληξε, συμφωνεί με την ψήφιση του νομοσχεδίου.
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Ανδρέας Λεντάκης, υπεγράμμισε ότι τα στοιχεία, που περιλαμβάνονται στο κείμενο είναι απότοκα νέων συνθηκών και γεγονότων και, κατά συνέπεια. δεν πρόκειται για απλή ανανέωση προηγουμένης Συμφωνίας.
Επιβάλλεται, είπε, η εκτίμηση, με ιδιαίτερη προσοχή, των δεδομένων, σχετικά με την διδασκαλία της ελληνικής γλώσσης και τα θέματα των μορφωτικών ανταλλαγών, ενώ η Αρχαιολογική Υπηρεσία της Χώρας μας. θα πρέπει να εκμεταλλευθεί τις δυνατότητες, που προσφέρονται, για την αποστολή Ελλήνων Αρχαιολόγων, σε περιοχές, που ευρίσκονται εγκατεσπαρμένα ελληνικά μνημεία, από της εποχής του Μεγάλου Αλεξάνδρου.
Ο Ειδικός Αγορητής επεσήμανε τον μείζονα ρόλο, που καλείται να διαδραματίσει η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία και έναντι της Τουρκίας και υπενθύμισε ότι η Επιτροπή Ορθοδοξίας του Ελληνικού Κοινοβουλίου προσφέρει, στον τομέα αυτό. αξιόλογο έργο.
Υπεγράμμισε, επίσης, ότι προβάλλει επιτακτική η
ανάγκη της Ίδρυσης Τηλεοπτικών και Ραδιοφωνικών Σταθμών, με βάση την αρχή της αμοιβαιότητας και στόχο την τόνωση του ηθικού του ελληνικού στοιχείου, που ευρίσκεται εγκαταστημένο στις περιοχές της πρώην Σοβιετικής Ένωσης.
Εάν προσδοθεί τo ανάλογο βάρος, ανέφερε ο Ειδικός Αγορητής, η υπό κύρωση Συμφωνία θα καταστεί ιδιαίτερα εποικοδομητική. Με το συζητούμενο νομοσχέδιο προσφέρονται στη Χώρα μας μεγάλες δυνατότητες, σε μία ταραγμένη εποχή, κατά την οποία βαλλόμεθα από τους εταίρους μας και η περιοχή των Βαλκανίων ευρίσκεται υπό ανάφλεξη.
Υπεστήριξε, ακόμη, ότι το ωραίο περιεχόμενο της Συμφωνίας, δεν προδίκαζα στην εφαρμογή της. Το ποσόν, που διατίθεται από το Υπουργείο Οικονομικών, είναι εξαιρετικά χαμηλό, ενώ για τις μετεγγραφές αθλητών, ρέει πακτωλός εκατομμυρίων. Ο πολιτισμός συνθέτει μεγάλη και σοβαρή υπόθεση και απαιτεί ανάλογη αντιμετώπιση. Το Υπουργείο Πολιτισμού έχει υποχρέωση να επιμετρήσει όλα τα στοιχεία και να διαθέσει δισεκατομμύρια για την εφαρμογή παρομοίων Συμβάσεων. Η Χώρα μας πρέπει να αξιοποιήσει τις δυνατότητες, που προσφέρονται για την άσκηση εξωτερικής πολιτικής και η Ρωσία αποτελεί μεγάλη Δύναμη, με την οποία είναι δυνατόν να συμπορευθούμε στην αντιμετώπιση της Τουρκίας, ή του Βατικανού.
Υπερψηφίζω, κατέληξε ο Ειδικός Αγορητής, την Σύμβαση, βέβαιος, ότι δεν προσφέρονται οι δυνατότητες για την εφαρμογή της.
Ο Πρόεδρος της Επιτροπής, κ. Γιάννης Ζαφειρόπουλος, παρετήρησε ότι πρόκειται, πράγματι, για εποικοδομητική Συμφωνία, η οποία, όμως, δεν ανταποκρίνεται στην ποιότητα και την ιστορική βαρύτητα των σχέσεων του Ελληνισμού με την Ρωσία θεωρώ απαράδεκτη, ετόνισε, την σύναψη μιας τυπικής Συμφωνίας με Χώρα, προς την οποία μας ενώνουν δεσμοί μιας, τουλάχιστον, χιλιετίας, κυρίως, μετά την διάδοση της Χριστιανικής Θρησκείας και την επιβολή του Κυριλλικού Αλφαβήτου.
Χαρακτηρίζω, πρόσθεσε, ως δραματικό το γεγονός της εγκατάλειψης της δυνατότητας για τον πολιτιστικό και οικονομικό επηρεασμό του γεωγραφικού χώρου, στον οποίο εξετείνετο, παλαιότερα, η Σοβιετική Αυτοκρατορία'.
Ο Πρόεδρος της Επιτροπής, αναφερόμενος στα ιστορικά γεγονότα, στα οποία απεικονίζεται ο πλούτος των πολιτιστικών σχέσεων μεταξύ των δύο Λαών στη διαδρομή αιώνων, υπεγράμμισε ότι, ιδιαίτερα μετά την πρόσφατη καθεστωτική αλλαγή, η Ελλάδα δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπίζει το σοβαρό αυτό ζήτημα με πρόχειρο και ουδέτερο τρόπο. Η προσπάθεια για την πολιτιστική διείσδυση, η οποία θα προσφέρει και την δυνατότητα ουσιαστικότερης οικονομικής συνεργασίας, με σημαντικά οφέλη για τη Χώρα μας, δεν είναι δυνατόν να επιχειρείται με αυτόν τον ταπεινό προϋπολογισμό. Μετά την κύρωση της Συμφωνίας στην Ολομέλεια της Βουλής, ανήκει στο Υπουργείο Πολιτισμού η πρωτοβουλία για την διαμόρφωση ενός συνολικού πλαισίου, μέσα στο οποίο θα αναπτυχθεί η ελληνική παρουσία στις Χώρες της Ρωσικής Ομοσπονδίας.
Στη συνέχεια υπεγράμμισε ότι πρέπει να ενισχυθεί η υλοποίηση των άρθρων της Συμφωνίας, που αναφέρονται στη συνεργασία της Ακαδημίας Αθηνών και της Ρωσικής Ακαδημίας, καθώς και στην ίδρυση Πολιτιστικών Κέντρων στις Πρωτεύουσες των δύο Χωρών.
Τέλος, ετόνισε, ότι οι εκατοντάδες των Αρχείων της Ρωσικής Ομοσπονδίας αποτελούν ιστορικές πηγές, από την έρευνα των οποίων θα αντληθούν πολύτιμα στοιχεία, που θα στηρίξουν μία νέα θεώρηση της ιστορικής μας αυτογνωσίας.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Πολιτισμού, κ. Νικόλαος Σηφουνάκης, υπεστήριξε ότι οι πατροπαράδοτοι ιστορικοί δεσμοί της Χώρας μας, με την σημερινή Ρωσία, επέβαλαν την σύναψη καινούργιας Συμφωνίας, μετά την πρόσφατη πολιτειακή αλλαγή και την εμφάνιση νέων δεδομένων.
Απαντώντας σε παρατηρήσεις και διαπιστώσεις μελών της Επιτροπής, διευκρίνισε ότι η κύρωση μιάς Διεθνούς Σύμβασης ανάγεται σε γενικότερο πλαίσιο, υπό την ευθύνη, κατ' αρχήν, του Υπουργείου Εξωτερικών, το οποίο σύνθετα τις προτάσεις των συναρμοδίων Υπουργείων και πρόσθεσε ότι τα οικονομικά στοιχεία, που αφορούν στην εν λόγω μορφωτική Συμφωνία, έχουν διαμορφωθεί σε χαμηλά επίπεδα, λόγω περιορισμένων οικονομικών δυνατοτήτων. Το Υπουργείο Πολιτισμού, εδήλωσε, καταβάλλει ιδιαίτερη προσπάθεια για την αύξηση των κονδυλίων, που διατίθενται. Πρόκειται, συμπλήρωσε, για τυπικό προϋπολογισμό, ο οποίος θα ενισχυθεί στις περιπτώσεις, που χρειάζεται, με πιστώσεις, που προέρχονται από άλλες πηγές.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός επεσήμανε ότι  η παρουσία ελληνικών αρχαιολογικών αποστολών σε άλλες Χώρες ενθαρρύνεται από ανάλογες Συμφωνίες, αλλά η πολιτική, που ακολουθείται στον τομέα αυτό, πρέπει να συνδέεται με την ιεράρχηση και την επιλογή των στόχων. Ανεκοίνωσε, ακόμη, προς τα μέλη της Επιτροπής ότι καταβάλλεται συντονισμένη προσπάθεια για την επανάκτηση του Θησαυρού του Πριάμου, η οποία προσκρούει σε προβλήματα νομικής φύσεως ή στην κωλυσιεργία των εμπλεκομένων μερών.
Τέλος, ετόνισε ότι η κύρωση της Συμφωνίας εξυπηρετεί τα Συμβαλλόμενα Μέρη, αλλά και τα ειδικώτερα συμφέροντα της Πατρίδος μας, υπό την διάσταση, που εδόθη στις αγορεύσεις των ομιλητών.
Στη συνέχεια το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομοφώνως.
Τα πρακτικά της  συνεδριάσεως ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπ' όψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Πολιτισμού Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Ρωσικής Ομοσπονδίας για πολιτιστική και επιστημονική συνεργασία* τις αγορεύσεις του Εισηγητού του ΠΑ.ΣΟ.Κ.. κ. Γεωργίου Πασχαλίδη, του Εισηγητού της Νέας Δημοκρατίας, κ. Πέτρου Τατούλη, του Ειδικού Αγορητού της Πολιτικής 'Ανοιξης, κ. Ανδρέα Λεντάκη, καθώς και των μελών της, απεδέχθη το σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομοφώνως και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 15 Φεβρουαρίου 1995
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