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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας "Κύρωση συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Αραβικής Δημοκρατίας της Συρίας και της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας στον τομέα της Δημόσιας Υγείας"
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε την 15η Νοεμβρίου 1995 σε μία (1) συνεδρίαση που διήρκεσε 1 ώρα και 30", υπό την Προεδρία του Προέδρου αυτής, κ. Βασιλείου Μπρακατσούλα, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας "Κύρωση συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Αραβικής Δημοκρατίας της Συρίας και της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας στον τομέα της Δημόσιας Υγείας".
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υφυπουργός Υγείας και Πρόνοιας κ. Εμμανουήλ Σκουλάκης.

Κατά τη διάρκεια της συζητήσεως έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Χρήστος Σμυρλής -Λιακατάς, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Παναγιώτης Μελάς, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικόλαος Οικονομόπουλος, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Γεώργιος Σούρλας και Αθανάσιος Γιαννόπουλος.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Χρήστος Σμυρλής -Λιακατάς, είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:
"Η παρούσα σύμβαση έχει μεγάλη σημασία για την ανάπτυξη σχέσεων με τις χώρες της Μέσης Ανατολής. Η Ελλάδα από πολλά χρόνια είχε παραδοσιακές σχέσεις με αυτές τις χώρες. Ειδικότερα σήμερα νομίζω ότι η ανάπτυξη σχέσεων στο χώρο της υγείας μπορεί να προχωρήσει, μέσα από αυτή την κύρωση της συμφωνίας, μεταξύ των δύο Κυβερνήσεων. Οι σχέσεις μας με τη Συρία υπήρξαν καλές και στον τομέα της Εθνικής Παιδείας και Άμυνας.

Με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο επιδιώκεται η κύρωση συμφωνίας ειδικότερα στον τομέα της δημόσιας υγείας, που υπεγράφη στη Δαμασκό σης 5 Ιανουαρίου 1995, μεταξύ του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας της Ελληνικής Δημοκρατίας και του Υπουργείου Υγείας της Αραβικής Δημοκρατίας της Συρίας.
Η συμφωνία αυτή αναφέρεται στην εξασφάλιση των προϋποθέσεων για την ανάπτυξη άμεσης συνεργασίας στο πεδίο της δημόσιας υγείας και ειδικότερα στους τομείς εκπαίδευσης και ειδικών προσόντων έρευνας, φαρμακευτικής βιομηχανίας και προληπτικής ιατρικής.
Προτείνω την ψήφιση της συμφωνίας από τα μέλη της Επιτροπής".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Παναγιώτης Μελάς, είπε μεταξύ των άλλων και τα εξής:
«Η παρούσα συμφωνία, την οποία καλούμεθα να κυρώσουμε σήμερα, υπεγράφη σης 5 Ιανουαρίου 1995. Είναι μία τυπική κύρωση συμφωνίας.
Συμφωνούμε στην κύρωση της παρούσας συμφωνίας, διότι πιστεύουμε ότι συμβάλλει στην αναβάθμιση και στην σύσφιγξη των σχέσεων μεταξύ των δύο συμβαλλομένων χωρών.
Η σύμβαση αφορά θέματα εκπαίδευσης και έρευνας στον τομέα της δημόσιας υγείας, από τα οποία πιστεύω ότι θα ωφεληθεί περισσότερο η Συρία, γιατί το επιστημονικό επίπεδο της Ελλάδας είναι ανώτερο από αυτό της Συρίας. Η Χώρα μας θα έχει όφελος από την εξαγωγή φαρμάκων από ης ελληνικές φαρμακοβιομηχανίες. Στον τομέα της προληπτικής ιατρικής θα έχουν όφελος και οι δύο Χώρες εάν υπάρξει η σωστή συνεργασία.
Θέλω μόνο να επισημάνω ης αντιρρήσεις μου σε 2 σημεία της συμφωνίας. Το ένα αφορά την παράλειψη της Ελληνικής γλώσσας στην υπογραφή της συμφωνίας και το άλλο αφορά τη διευκρίνηση από τον παριστάμενο Υφυπουργό στο εάν η Συρία αναγνωρίζει την ισοτιμία των πτυχίων των Ελληνικών Ιατρικών Σχολών.

Εμείς συμφωνούμε με την επικύρωση της Σύμβασης».
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικόλαος Οικονομόπουλος, συμφώνησε με την ψήφιση της παρούσης συμβάσεως διότι την θεώρησε επωφελή νια την πατρίδα μας αλλά και γιατί έχει ήδη υπογραφεί
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Υγείας και Πρόνοιας κ. Εμμανουήλ Σκουλάκης, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:

Είναι μία τυπική κύρωση συμφωνίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Συρίας και της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας, στον τομέα της Δημόσιας Υγείας. Δεν νομίζω ότι λέει κάτι που δεν είναι ξεκάθαρο. Είναι μία συμφωνία συνεργασίας στους τομείς της Δημόσιας Υγείας, της Εκπαίδευσης και της Έρευνας.
Όσον αφορά το θέμα της αναγνώρισης των πτυχίων της Ιατρικής από τη Συρία θα ήθελα να πω ότι τα πτυχία της Ιατρικής που χορηγούνται από μη κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναγνωρίζονται σύμφωνα με το εσωτερικό τους δίκαιο.
Επειδή πιστεύω στα οφέλη που θα προκύψουν από την κύρωση της παρούσης Συμβάσεως παρακαλώ τα μέλη της Επιτροπής σας να την ψηφίσουν ομόφωνα".

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, και αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδριάσεως ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Υγείας κα Πρόνοιας Κύρωση συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Αραβικής Δημοκρατίας της Συρίας και της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας στον τομέα της Δημόσιας Υγείας", τις αγορεύσεις του Εισηγητού του ΠΑΣΟΚ, κ. Χρήστου Σμυρλή - Λιακατά, του Εισηγητού της Νέας Δημοκρατίας, κ. Παναγιώτη Μελά και του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Νικολάου Οικονομόπουλου, καθώς και των μελών της, απεδέχθη το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή ως έχει.
Αθήνα, 15 Νοεμβρίου 1995 
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