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Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 'Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Δημοκρατίας της Γεωργίας νια την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων.
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε την 31 Οκτωβρίου 1995 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 1 ώρα, υπό την Προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Ιωάννη Γιαννακόπουλου, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας «Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Δημοκρατίας της Γεωργίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων».
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Γεώργιος Ανωμερίτης.
Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Παναγής Μπενετάτος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Στέφανος Κυριαζόπουλος και ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ορέστης Κολοζώφ.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Παναγής Μπενετάτος, είπε τα εξής:
«Η συγκεκριμένη συμφωνία με την Κυβέρνηση της Δημοκρατίας της Γεωργίας, είναι μία συμφωνία όπου το κείμενο της είναι τυποποιημένο, όπως άλλωστε τείνει να γίνει για όλες τις συμφωνίες. Στις μέχρι σήμερα εμπειρίες, τόσο από διμερείς συμβάσεις όσο και από συμβάσεις προσχώρησης, βλέπουμε ότι κάποια χώρα - μέλος της ΕΟΚ με μόνη την υπογραφή της αποδέχεται το ισχύον νομικό καθεστώς, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το οποίο είναι μια παρόμοια σύμβαση.
Υπάρχει ένα ουσιαστικό θέμα σ' αυτή τη σύμβαση. Η Γεωργία βρίσκεται τυπικά σε καθεστώς εμφυλίου πολέμου. Γνωρίζω ότι υπάρχουν ήδη Έλληνες επενδυτές στην περιοχή αυτή, οι οποίοι πήγαν εκεί χωρίς να έχουν καμία νομική κάλυψη. Δηλαδή, τα επιχειρηματικά ρίσκα τα έχουν αναλάβει οι ίδιοι με προσωπική τους ευθύνη. Επίσης, έχουν τρομερές δυσχέρειες στις επικοινωνίες και στην έλλειψη θαλάσσιας επικοινωνίας μεταξύ Γεωργίας και Ελλάδος.
Πιστεύω ότι εάν η Εγνατία καταλήξει τελικά στον Εύξεινο, θα αποτελέσει μια σοβαρότατη δίοδο και αναζωογόνηση του εμπορίου.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Στέφανος Κυριαζόπουλος, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
«Ήδη έχουν γίνει κάποια μικρά, δειλά βήματα στον τομέα του εμπορίου από Έλληνες επιχειρηματίες, γι' αυτό η συνθήκη την οποία ψηφίζουμε έχει και αναδρομική ισχύ.
Μπορούμε και οφείλουμε να εκμεταλλευθούμε τη γεωγραφική μας θέση και τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που έχει η χώρα μας έναντι των νεοσύστατων δημοκρατιών της Σοβιετικής Ενώσεως.
Συμφωνούμε με τη Σύμβαση και την ψηφίζουμε».
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε., κ. Ορέστης Κολοζώφ, είπε τα εξής:
«Ταύτες ης συμβάσεις έχουμε μια επιφύλαξη και ανησυχία. Παρόλο που τυπικά υπάρχει αμοιβαιότητα στις συμφωνίες αυτές, στην πράξη αφορά τους δικούς μας επενδυτές. Συνεχώς δίνονται κίνητρα, για να επενδύουν τα ελληνικά κεφάλαια έξω και αποδυναμώνεται - αυτή είναι η ανησυχία μας τελικά - η προσπάθεια να επενδυθούν αυτά τα κεφάλαια στη Χώρα μας.
Όμως, παρά τις επιφυλάξεις, συμφωνούμε και ψηφίζουμε τη σύμβαση».
Ο παριστάμενος Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Γεώργιος Ανωμερίτης, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
«Η Γεωργία είναι εξαιρετικά φιλική χώρα προς εμάς και επειδή βρίσκεται σε ένα ενδιάμεσο νομοθετικό καθεστώς, είναι ανάγκη, για τους δικούς μας επενδυτές, περισσότερο από άλλες χώρες που έχουν πιο ολοκληρωμένη νομική προστασία στους ξένους επενδυτές, να προχωρήσουμε στην Κύρωση αυτής της Συμφωνίας. Μετά την τελευταία επίσκεψη πριν από ένα μήνα του Υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας στη Γεωργία, διαπιστώθηκε ότι πρέπει να προχωρήσουμε άμεσα στην ψήφιση αυτού του νομοσχεδίου μια και έχει περισσότερο σχέση με τα συμφέροντα των Ελλήνων επενδυτών».
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Δημοκρατίας της Γεωργίας για την προώθηση και αμοιβαία προστασία των επενδύσεων», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας, κ. Παναγή Μπενετάτου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας, κ. Στέφανου Κυριαζόπουλου, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε., κ. Ορέστη Κολοζώφ καθώς και των μελών της, έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 1 Νοεμβρίου 1995
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