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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νομού του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση του Πρωτοκόλλου υπ' αριθμ.11 στη Σύμβαση για την Προστασία των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των θεμελιωδών Ελευθεριών, στο πλαίσιο της αναμόρφωσης του μηχανισμού ελέγχου που θεσπίστηκε από τη Σύμβαση".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιος Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε στις 4 Απριλίου 1996 08 συνεδρίαση, που διήρκεσε μιάμιση ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ηλία Παπαηλία, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση του Πρωτοκόλλου υπ' αριθμ.11 στη Σύμβαση για την Προστασία των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των θεμελιωδών Ελευθεριών, στο πλαίσιο της αναμόρφωσης του μηχανισμού ελέγχου που θεσπίστηκε από τη Σύμβαση".
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υπουργός Δικαιοσύνης, κ. Ευάγγελος Βενιζέλος.
Στη διάρκεια της συνεδριάσεως το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Λεωνίδας Τζανής, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Βύρων Πολύδωρας, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Αν. Νικόπουλος, καθώς και ο Βουλευτής κ. Α. Φούσας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Λεωνίδας Τζανής, τόνισε μεταξύ άλλων και τα εξής:
"Με το υπό συζήτηση σχέδιο νόμου επιδιώκεται η νομοθετική κύρωση του παρόντος πρωτοκόλλου, που τροποποιεί την ευρωπαϊκή σύμβαση δικαιωμάτων του ανθρώπου και των θεμελιωδών ελευθεριών. Η σύμβαση αυτή έχει ήδη κυρωθεί νομοθετικά με το νομοθετικό διάταγμα 53/1974.
Το Πρωτόκολλο που σήμερα καλούμαστε να κυρώσουμε έχει ήδη υπογραφεί από όλα τα Κράτη-Μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης και έχει κυρωθεί από 7 Κράτη.
  Η διαπίστωση ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου σε λίγα χρόνια θα αποτελούντα από 40 μέλη, το καθένα, με συνέπεια την σοβαρή δυσλειτουργικότητά τους, οδήγησε τα Κράτη-Μέλη στη θέσπιση αυτού του Πρωτοκόλλου, που σκοπό έχει την άμβλυνση των προβλημάτων αυτών. Ο σημερινός αριθμός των προσφυγών, που εκκρεμούν ενώπιον της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ανέρχεται σε 3000. Με τη συνήθη πορεία, μια προσφυγή για να εκδικαστεί χρειάζεται 5 χρόνια. Αν συνεχιστεί ο ίδιος ρυθμός τότε αποδυναμώνεται ο ρόλος και η αξία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
Βασικό στοιχείο είναι η καθιέρωση της δυνατότητας άμεσης πρόσβασης, στο νέο Δικαστήριο, των ευρωπαίων πολιτών, έτσι ώστε η αρμοδιότητα του και η εκδίκαση των προσφυγών ενώπιον του να είναι υποχρεωτική για τα Κράτη-Μέλη, χωρίς να προηγείται η από μέρους τους δήλωση αποδοχής, όπως συμβαίνει

σήμερα.
Ιδιαίτερα σημαντικά είναι τα άρθρα 33 (Διακρατικές Υποθέσεις) και 34 (Ατομικές Προσφυγές)".
Στη συνέχεια ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Λ. Τζανής, αφού ανέλυσε τη διαδικασία κατάθεσης και εκδίκασης των προσφυγών, πρότεινε την κύρωση της Σύμβασης.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Βύρων Πολύδωρας,  μεταξύ άλλων επεσήμανε τα εξής:
Κάθε φορά που μελετώ διεθνή ή ευρωπαϊκά κείμενα τα οποία αποτελούν υλικό για τη συγκρότηση, εδραίωση και οικοδόμηση του 3ου πυλώνα της Ε.Ε., διακατέχομαι από πνεύμα δυσπιστίας, όχι όσο αφορά τις προθέσεις, αλλά όσο αφορά πρώτον, την εφαρμοσιμότητα και δεύτερον, το αδιευκρίνιστο μεταξύ των σχέσεων της εθνικής και υπερεθνικής οντότητας. Η αρχή της επικουρικότητας ότι παν έτερον ανήκει στην αρμοδιότητα και στη ρυθμιστική ικανότητα και δυνατότητα των εθνικών οντοτήτων, δεν με ικανοποιεί .Παρατηρώ σε πρώτο επίπεδο, μια πολυνομία και μια αντιφατικότητα μεταξύ ομοειδών κειμένων και σε δεύτερο επίπεδο, μια σαφή σύγχυση.Θα μπορούσε να πει κανείς, ότι αυτή η σοφής σύγχυση στο διεθνές σύστημα με τον πυρήνα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων είναι υπέρ του παγκόσμιου πολίτου, διότι του παρέχοντα διάφορες ευχέρειες. Οι ευχέρειες είναι θεωρητικές. Στην πράξη περνάνε πάντα από το φίλτρο των Εθνικών Κυβερνήσεων και από το φίλτρο των οντοτήτων των διακρατικών, σης οποίες υπάγεται κατά πρώτο λόγο η -συγκεκριμένη εθνική οντότητα
Ειδικότερα με το νομοσχέδιο, έχουμε τη σύσταση, συγκρότηση του μόνου δικαστικού οργάνου νια να δικάζει υποθέσεις, α οποίες προκύπτουν από την Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου και των θεμελιωδών ελευθεριών. Αυτό το Δικαστήριο είναι το μόνο δικαστικό όργανο διαρκούς λειτουργίας, που συγκροτείται με Δικαστές πλήρους απασχόλησης και το οποίο θα αντικαταστήσει το σημερινό σύστημα διεθνούς ελέγχου της εφαρμογής της εν λόγω Συμβάσεως για την προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου και των θεμελιωδών ελευθεριών, θα λειτουργεί σε μόνιμη βάση και θα αντικαταστήσει τα ad hoc ή ημιμόνιμα όργανα που υπήρχαν. θα ασχολείται με τον τρόπο λειτουργίας της Ολομελείας του Δικαστηρίου, με τις Επιτροπές, τα Τμήματα του Δικαστηρίου και το Τμήμα Ευρείας Συνθέσεως. Σημειώνει, το δικαίωμα της ατομικής προσφυγής και τις προϋποθέσεις του παραδεκτού μιας αιτήσεως προστασίας του ατομικού δικαιώματος ή της θεμελιώδους ελευθερίας οποιουδήποτε πολίτου.
Από πλευράς ουσιαστικού δικαίου, πάντα εκκρεμεί το ζήτημα της εκτελεστότητας των αποφάσεων. Έχει τεράστια αξία και θεωρείται μέσον εκτελεστικότητας η ηθική απαξίωση την οποία υφίσταται ένα Κράτος, από την παράβαση που έχει κάνει σε ατομικό δικαίωμα η θεμελιώδη ελευθερία και κατ' επέκταση την πιστοποίηση της παραβάσεως με την ποινή. Μπορούμε να πούμε όμως, ότι ανοίγει η οδός της συμμορφώσεως της εθνικής οντότητας του Κράτους προς τις αποφάσεις του συγκεκριμένου Δικαστηρίου".
Στη συνέχεια ο κ. Πολύδωρας είπε ότι δεν αντιλαμβάνεται την παραθεματική προσθήκη που έχει γίνει μετά το ακροτελεύτιο άρθρο του νομοσχεδίου, όπου εμπεριέχοντα ορισμένοι τίτλοι, αλλά δεν κατανοεί ορισμένα τα οποία περιλαμβάνονται σ' αυτούς.
Συνεχίζοντας είπε ότι : "Θέλω να επισύρω την προσοχή σας σε ό,τι αφορά το πρωτόκολλο 4.
Περιλαμβάνεται η ομαδική απέλαση αλλοδαπών, ενώ γίνεται λόγος για απαγόρευση φυλακίσεως αλλοδαπών για χρέος. Επίσης, στο πρωτόκολλο 7 υπάρχει η διαδικασία απέλασης. Έτσι όπως έχουν οι διατάξεις είναι δυνατόν να οδηγηθούν τα πράγματα σε παρερμηνείες γιατί τα όρια είναι δυσδιάκριτα. Είναι ενδεχόμενο, δηλαδή, αλλοδαποί που βρίσκονται στο έδαφος μιας χώρας σύντομα να απελαθούν.
θέλω, συνεπώς, να τονίσω ότι χρειάζεται μεγάλη προσοχή στην εφαρμογή αυτών των διατάξεων και δεν θα πρέπει ο τρίτος πυλώνας να οδηγήσει σε αποδυνάμωση της εθνικής οντότητας. Με αυτές τις παρατηρήσεις, ψηφίζουμε υπέρ της συμβάσεως".
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης, κ. Αν. Νικόπουλος, δήλωσε ότι :
Ή Πολιτική Άνοιξη συμφωνεί με την κύρωση της εν λόγω Σύμβασης, με την επιφύλαξη ότι το παράρτημα δεν έχει ρυθμιστική ισχύ και δεν δεσμεύει την Ελλάδα ως προς τα Πρωτόκολλα 4 και 6, τα οποία δεν κυρώσαμε με νόμο".
Ο παριστάμενος Υπουργός Δικαιοσύνης, κ. Ευάγγελος Βενιζέλος, είπε μεταξύ άλλων και τα εξής:
"Το 11ο πρωτόκολλο που είναι προσαρτημένο στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, αντικαθιστά μία πολύ μεγάλη ομάδα διατάξεων της Σύμβασης, δηλαδή όλο το δικονομικό της μέρος (άρθρα 19 έως 51). Το γνωστό κλασσικό σύστημα της δικαστικής προστασίας, το οποίο διαχωρίζεται σε δύο φάσεις, στην προκαρκτική φάση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και στην οριστική φάση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, ουσιαστικά ενοποιείται σε ένα και μόνο δικαιοδοτικό όργανο το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, το οποίο καθίσταται πια όργανο μονίμου λειτουργίας με στόχο την επιτάχυνση της εκδίκασης των ατομικών προσφυγών, η οποία τώρα διαρκεί περίπου 5 χρόνια
Πρέπει μάλιστα να σας πω ότι η Ελλάδα παρ' ότι έχει αναγνωρίσει την ατομική προσφυγή είναι μία χώρα εναντίον της οποίας στρέφονται πολύ λίγες προσφυγές, μία χώρα που έχει καταδικασθεί ελάχιστες φορές, ενώ υπάρχουν χώρες ευρωπαϊκές με παράδοση, δημοκρατική και κοινοβουλευτική που είναι συνήθως ύποπτες ενώπιον του δικαστηρίου και της Επιτροπής με πρώτη τη Μεγάλη Βρετανία. Τέτοιου είδους παραβιάσεις έχουμε πολύ συχνά και στις Σκανδιναβικές Χώρες.
Το 11ο πρωτόκολλο συνδέεται με τον τρίτο πυλώνα, δεν συμπίπτει, όμως, διότι δεν βρισκόμαστε στο πλαίσιο και στο κλίμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Κοινοτικού Δικαίου, αλλά στο πλαίσιο και στο κλίμα της Ευρωπαϊκής Σύμβασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, δηλαδή στο πλαίσιο του πιο ολοκληρωμένου και επιτυχημένου συστήματος περιφερειακής προστασίας των ατομικών δικαιωμάτων.
Τα θεμελιώδη δικαιώματα προστατεύονται σε τρία επίπεδα. Σε παγκόσμιο επίπεδο, σε περιφερειακό επίπεδο και σε εθνικό επίπεδο. Τα ατομικά δικαιώματα, όμως, δοκιμάζονται κυρίως σε εθνικό επίπεδο. Ο εθνικός νομοθέτης είναι εκείνος, που τα προστατεύει και η εθνική διοίκηση είναι εκείνη, που συνήθως τα απειλεί Η προστασία σε παγκόσμιο και περιφερειακό επίπεδο είναι πάντοτε προστασία επικουρική. Οι διατάξεις της σύμβασης που έχουν σημασία είναι οι ουσιαστικές, οι οποίες ισχύουν και ως εθνικό δίκαιο.
Πιο συγκεκριμένα, το σύστημα, όπως καθιερώνεται τώρα, απλουστεύεται. Υπάρχει ένα ενιαίο δικαστήριο με 40 μέλη, το οποίο ουδέποτε θα συνέρχεται σε Ολομέλεια. Δεν πρόκειται να βρίσκονται ποτέ μαζί και οι 40 δικαστές. Τα τμήματα θα είναι 7μελή και σε περίπτωση μείζονος ενδιαφέροντος θα υπάρχει τμήμα ευρείας συνθέσεως, 17μελές. Υπάρχει μάλιστα η δυνατότητα να συνέλθει ο εισηγητής δικαστής με 3μελές συμβούλιο και να απορρίψει για έλλειψη ενδιαφέροντος μία προσφυγή.
Η Εθνική εκπροσώπηση θα μειωθεί, αλλά νομίζω ότι έχουμε κάθε λόγο να διευκολύνουμε τη λειτουργία των οργάνων αυτών*.
Συνεχίζοντας την ομιλία του ο κ. Υπουργός διευκρίνισε λέγοντας ότι: "όταν τα διεθνή κείμενα αναφέρονται στους αλλοδαπούς και στην απέλαση τους, αναφέρονται σε απέλαση αλλοδαπών νομίμως ευρισκομένων στη χώρα Για την απέλαση των παρανόμως ευρισκομένων, δηλαδή των λαθρομεταναστών, τα διεθνή κείμενα χρησιμοποιούν τον όρο επαναπροώθηση. Μόνο στο καθεστώς του πρόσφυγα υπάρχει πρόβλημα διεθνούς χαρακτηρισμού".
Τελειώνοντας την ομιλία του ο κ. Υπουργός Δικαιοσύνης ζήτησε τη θετική γνώμη όλης της Επιτροπής, επί του συζητούμενου νομοσχεδίου.
Τέλος, το νομοσχέδιο έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομοφώνως.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης "Κύρωση του Πρωτοκόλλου υπ' αριθμ.11 στη Σύμβαση για την Προστασία των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των Θεμελιωδών Ελευθεριών, στο πλαίσιο της αναμόρφωσης του μηχανισμού ελέγχου που θεσπίστηκε από τη Σύμβαση", τις αγορεύσεις του Εισηγητού της Πλειοψηφίας κ. Λεωνίδα Τζανή, του Εισηγητού της Μειοψηφίας κ. Βύρονα Πολύδωρα του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Αναστάσιου Νικόπουλου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομοφώνως και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 4 Απριλίου 1996
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