ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Η' - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση Διεθνούς Σύμβασης περί προσωρινής εισαγωγής».
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, συνήλθε σης 2 Απριλίου 1996. σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 1 ώρα και 15', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Διαμαντίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση Διεθνούς Σύμβασης περί προσωρινής εισαγωγής».
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υφυπουργός Οικονομικών κ. Γεώργιος Δρυς.
Στη διάρκεια της συζήτησης, το λόγο έλαβαν, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Πέτρος Σούγγαρης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Δαμιανός, ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, ο Ειδικός Αγορητής του ΚΚΕ κ. Ευστράτιος Κόρακας και οι Βουλευτές κ.κ. Δημήτριος Γεωργακόπουλος και Σπυρίδων Καλούδης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Πέτρος Σούγγαρης είπε τα εξής:
Ό Παγκόσμιος Οργανισμός Τελωνείων περιλαμβάνει 137 κράτη - μέλη και έχει εκπονήσει την υπό κρίση, Διεθνή Σύμβαση, που υπεγράφη από την Χώρα μας το 1990 και στοχεύει στη διευκόλυνση των διεθνών συναλλαγών με απλούστευση των τελωνειακών καθεστώτων.
Η Σύμβαση επιτρέπει να εισάγονται σε κάθε συμβαλλόμενο κράτος, με αναστολή των εισαγωγικών δασμών και φόρων, ορισμένα εμπορεύματα, που εισάγονται για ορισμένο σκοπό και μπορούν να επανεξαχθούν αυτούσια, εντός ορισμένης προθεσμίας.
Πριν από την υπό κύρωση Σύμβαση, ίσχυαν ορισμένες μεμονωμένες συμβάσεις, τις οποίες είχε αποδεχθεί και κυρώσει η Χώρα μας και που αφορούσαν στο καθεστώς της προσωρινής εισαγωγής.
Η παρούσα Σύμβαση ανακεφαλαιώνει σε ενιαίο κείμενο όλες τις προηγούμενες συμβάσεις με σκοπό την εναρμόνιση και ομοιόμορφη εφαρμογή τους από όλα τα συμβαλλόμενα κράτη.
Η Σύμβαση περιλαμβάνει γενικούς κανόνες, που ισχύουν για όλες τις περιπτώσεις της προσωρινής εισαγωγής και 13 παραρτήματα που αφορούν σε ειδικές διατάξεις, που ισχύουν για κάθε καθιερούμενο ειδικό καθεστώς προσωρινής εισαγωγής.
Η συζητούμενη Σύμβαση, αν και αποτελεί κοινοτικό δίκαιο, συνεπώς έχει ισχύ εσωτερικού δικαίου για την Χώρα μας, θεωρείται απαραίτητο να κυρωθεί, για να καλυφθούν, με την κύρωση αυτή, ορισμένες διατάξεις, που ενδεχομένως δεν καλύπτονται από τα κοινοτικά όργανα και παραμένουν αντικείμενο εθνικής και μόνο αρμοδιότητας'.
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Δαμιανός, είπε τα εξής:
« Ν.Δ., δεν έχει ουσιαστική αντίρρηση στο θέμα της κύρωσης αυτής της Συμβάσεως. Η συγκεκριμένη Σύμβαση έχει κυρωθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, πράγμα που αναφέρεται και στην Εισηγητική Έκθεση των κυρίων Υπουργών από το 1993. Έχουν διατυπωθεί, όμως, ορισμένες επιφυλάξεις, που αφορούν τα παραρτήματα Α, Β3, Β5, Γ και Ε και αυτές είναι αποδεκτές και από τη Χώρα μας. Εδώ έρχεται για κύρωση η Σύμβαση αυτούσια, χωρίς να γνωρίζουμε ποιες είναι οι επιφυλάξεις και επί ποίου θέματος ακριβώς θα επιφυλαχθούμε». 
Ο Ειδικός Αγορητής της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέας Λεντάκης, είπε τα εξής:
Είναι προφανές, ότι από τη στιγμή που έχει η παρούσα Σύμβαση κυρωθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, θα πρέπει να την κυρώσουν και τα κράτη - μέλη. Είναι σωστό αυτό, που έθεσε ο Εισηγητής της Ν.Δ.. δηλαδή ποιες είναι αυτές οι επιφυλάξεις. Η Πολιτική Άνοιξη επικυρώνει με βάση και τις επιφυλάξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συμφωνούμε και με τις επιφυλάξεις".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιος Κόρακας, μεταξύ άλλων, τόνισε και τα εξής:
Είμαστε αντίθετοι με την εξουσιοδότηση προς την Κοινότητα, να υπογράφει Συμβάσεις με τρίτες χώρες εξ ονόματος μας και ερήμην μας. Δυστυχώς, αυτό προβλέπεται στο άρθρο 4 παρ.7 της Σύμβασης. Είμαστε αντίθετοι με το άρθρο 24 παρ.7, που λέει μεταξύ άλλων ότι «η Ευρωπαϊκή Ένωση ασκεί εξ ιδίου ονόματος και αναλαμβάνει ευθύνες ... κ.λπ».
Στην Εισηγητική Έκθεση αναφέρεται, ότι αυτή η Σύμβαση έρχεται για κύρωση, επειδή υπάρχουν ορισμένες περιπτώσεις, που παραμένουν αντικείμενο εθνικής και μόνο αρμοδιότητος. Ποιες όμως είναι αυτές οι περιπτώσεις;
Ως προς την Σύμβαση, είναι γεγονός ότι προβλέπει ορισμένες ασφαλιστικές δικλείδες νια να μην υπάρξει καταστρατήγηση του καθεστώτος προσωρινής εισαγωγής·. 
Παρά τις ορισμένες δικλείδες ασφαλείας της Σύμβασης υπάρχουν δυνατότητες καταστρατήγησης της. Υπάρχει για παράδειγμα η δυνατότητα να επανεξάγεται ένα προϊόν που έχει προσωρινά εισαχθεί από άλλο τελωνείο και αυτό είναι επικίνδυνο. Ακόμα, αυτός που εισάγει προσωρινά, εάν βεβαιώσει κατά τρόπο ικανοποιητικό, ότι καταστράφηκε πλήρως μετά από τυχαίο γεγονός ή ανωτέρα βία, δεν υπάρχει υποχρέωση καταβολής κάποιου φόρου. Αυτό το "κατά τρόπο ικανοποιητικό' αφήνει πολλά «παραθυράκια». Κατά τη γνώμη μας θα έπρεπε να λέει «κατά τρόπο αδιαμφισβήτητο» που βεβαιώνει ότι το εισαχθέν, προσωρινά, προϊόν, καταστράφηκε ή χάθηκε από τυχαίο γεγονός ή ανωτέρα βία.
Σχετικά με τα παραρτήματα, συμφωνούμε κατ’ αρχήν με τις επιφυλάξεις που εξέφρασε η Ε.Ε., θα θέλαμε όμως να θέσουμε δύο θέματα, για τα οποία πιστεύουμε ότι κακώς τα δέχθηκε η Ε.Ε. και τα θεωρούμε σημαντικά για την αποφυγή καταστρατήγησης του καθεστώτος προσωρινών εισαγωγών.
Πρώτον, στο παράρτημα Β.2, παράρτημα για το επαγγελματικό υλικό, στο άρθρο 4, θεωρούμε ότι πρέπει να είναι απαραίτητη η κατάθεση τελωνειακών εγγράφων, πράγμα ιδιαίτερα εύκολο για τα υλικά αυτά όπως κάμερες κ.λπ.. Κακώς, στο παράρτημα Β.2 δεν επιτρέπεται η υποβολή επιφυλάξεων. Δεν θα έπρεπε καν η Ε.Ε. να το δεχθεί. 
Δεύτερον, στο παράρτημα Β.6, παράρτημα νια εισαγωγή προσωπικών ειδών ταξιδιωτών, εμπορευμάτων που εισάγονται για αθλητικούς σκοπούς, στο άρθρο 4 "επιτρέπεται η προσωρινή εισαγωγή προσωπικών ειδών χωρίς να απαιτείται η προσκόμιση τελωνειακού εγγράφου με εξαίρεση τα είδη στα οποία αντιστοιχεί σημαντικό ποσό εισαγωγικών δασμών. Τα τελευταία πρέπει να συνοδεύονται από τελωνειακά έγγραφα". Όμως, δεν υπάρχει κάτι πιο συγκεκριμένο, π.χ. το ύψος των δασμών πάνω από το οποίο είναι υποχρεωτική η συνοδεία με τελωνειακά έγγραφα.
Τρίτον, στο ίδιο παράρτημα Β.6 και στο ίδιο άρθρο 4, μπορεί για εμπορεύματα που εισάγονται για αθλητικούς σκοπούς να γίνει δεκτή απογραφή των εμπορευμάτων αντί τελωνειακού εγγράφου ή σύσταση ασφάλειας, χωρίς καμία διάκριση των ειδών που εισάγονται για αθλητικούς σκοπούς, μη εξαιρουμένων επομένως των όπλων και πυρομαχικών αφού και αυτά εμπίπτουν στη Σύμβαση.
Εμείς θεωρούμε ότι ειδικά νια τα όπλα και πυρομαχικά πρέπει απαραίτητα, οποιοδήποτε και αν είναι το τίμημα τους, να υπάρχει τελωνειακό έγγραφο και μεγαλύτερος προσδιορισμός.
Για όλους αυτούς τους λόγους και αφού εμείς σαν Χώρα δεν μπορούμε να μετέχουμε στην Επιτροπή διαχείρισης της Σύμβασης που ασχολείται με τα ζητήματα ερμηνείας και εφαρμογής της, καθώς και με την τροποποίηση της Σύμβασης, δεν μπορούμε να την ψηφίσουμε. Δεν μπορεί η Ε.Ε. να παίρνει ερήμην μας τέτοιες αποφάσεις και εμείς να της εκχωρούμε τέτοια δικαιώματα».
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Οικονομικών κ. Γεώργιος Δρυς, κάλεσε την Επιτροπή να κυρώσει την παρούσα Διεθνή Σύμβαση, λέγοντας ότι έχει υπογραφεί από 140 και πλέον χώρες και δεν έχουμε τη δυνατότητα να την τροποποιήσουμε.
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής και στην διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση Διεθνούς Σύμβασης περί προσωρινής εισαγωγής», τις αγορεύσεις του Εισηγητού της Πλειοψηφίας κ. Πέτρου Σούγγαρη, του Εισηγητού της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρου Δαμιανού, του Ειδικού Αγορητή της Πολιτικής Άνοιξης κ. Ανδρέα Λεντάκη, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιου Κόρακα, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, καταρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του, κατά πλειοψηφία και τούτο εισηγείται και προς τη Βουλή.
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΙΩΑΝ. ΔΙΑΜΑΝΤΙΔΗΣ
Αθήνα, 3 Απριλίου 1996 
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ΠΑΝΤ. ΤΣΕΡΤΙΚΙΔΗΣ
