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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Μαυρικίου για οικονομική και τεχνολογική συνεργασία"
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, συνήλθε την 26η Μαρτίου 1997, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε 20', υπό την προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής κ. Ιωάννη Γιαννακόπουλου, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Μαυρικίου για οικονομική και τεχνολογική συνεργασία".
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Χρήστος Πάχτας.
Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης το λόγο έλαβαν, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Φλώρος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Δαβάκης, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αχιλλέας Κανταρτζής, και οι Βουλευτές κ.κ. Βασίλειος Κεδίκογλου και Ιωάννης Τζωάννος.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Φλώρος, μεταξύ άλλων είπε και τα εξής:
"Ο Άγιος Μαυρίκιος είναι μία Δημοκρατία η οποία ζει από την επεξεργασία της ζάχαρης, τον τουρισμό και από υπεράκτιες δραστηριότητες. Σκοπός της Συμφωνίας είναι η ανάπτυξη της οικονομικής και τεχνολογικής συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών. Στα άρθρα περιγράφονται οι στόχοι της συνεργασίας και προβλέπονται τα μέσα για την υλοποίηση και διευκόλυνση της συνεργασίας. Προβλέπεται ακόμη η δημιουργία μίας μικτής επιτροπής, η οποία θα επιβλέπει την εφαρμογή και υλοποίηση της Συμφωνίας".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Δαβάκης, τόνισε τα εξής:
"Αφού συμφωνήσουμε και εμείς με την κύρωση αυτής της Συμφωνίας, ήθελα να εκφράσω την απορία μου, σχετικά με το ποιόν της αγροτικής βιομηχανίας, που αναφέρεται στη συνεργασία, που προβλέπεται στο άρθρο 1 και περιλαμβάνει ιδίως τομείς Γεωργίας και, ιδίως, τις οικονομικές συνεργασίες, με βάση συμφωνίες και συμβόλαια μεταξύ Ελληνικών και Μαυρικιανών επιχειρήσεων, οργανισμών και εταιρειών".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Αχιλλέας Κανταρζής, είπε ότι δεν έχει αντίρρηση για την κύρωση αυτής της Συμφωνίας.
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Χρήστος Πάχτας, είπε τα εξής:
"Σχετικά με την παρατήρηση σε ό,τι αφορά τη βιομηχανική συνεργασία και τον αγροτικό τομέα, πρέπει να λάβουμε υπόψη, ότι τα τελευταία χρόνια έχουν αλλάξει οι συσχετισμοί κόστους και παραγωγής του προϊόντος. Μεγαλύτερη προσπάθεια καταβάλλεται τελευταία στην ποιότητα, στην τυποποίηση, παρά στον πρωτογενή τομέα και έτσι πρέπει να αντιμετωπίζουμε τα πράγματα".
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.
Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Μαυρικίου για οικονομική και τεχνολογική συνεργασία", τις αγορεύσεις των Εισηγητών της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαου Φλώρου, της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιου Δαβάκη, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Αχιλλέα Κανταρτζή, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 27 Μαρτίου 1997
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