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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας ''Κύρωση της Διεθνούς Συμφωνίας του 1994 για την τροπική ξυλεία''.
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, συνήλθε την 16η και 21η Μαΐου 1997, σε δύο συνεδριάσεις, που διήρκεσαν συνολικά 1 ώρα και 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Αλέξανδρου Δαμιανίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας ''Κύρωση της Διεθνούς Συμφωνίας του 1994 για την τροπική ξυλεία".
Στη δεύτερη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Χρήστος Πάχτας. Παρέστη, επίσης, αρμόδιος υπηρεσιακός παράγων.
Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης το λόγο έλαβαν, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Ζαμπουνίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ιωάννης Τζωάννος, η Ειδική Αγορήτρια του Κ.Κ.Ε. κυρία Μαρία Μπόσκου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές και οι Βουλευτές κ.κ. Ιωάννης Ζαφειρόπουλος, Δημήτριος Γεωργακόπουλος, Γεώργιος Αδαμόπουλος, Γεώργιος Ανωμερίτης, Αναστάσιος Παπαληγούρας, Σταύρος Δήμας και Ιωάννης Δραγασάκης.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Ζαμπουνίδης, μεταξύ άλλων είπε τα εξής:
''Πρόκειται για διοικητικής φύσεως συμφωνία. Είναι πρώτον, η καθιέρωση ενός αποτελεσματικού πλαισίου για διαβουλεύσεις, διεθνή συνεργασία και επεξεργασία πολιτικών μεταξύ όλων των μελών, όσον αφορά τα θέματα τα σχετικά με την παγκόσμια οικονομία της τροπικής ξυλείας. Δεύτερον, η καθιέρωση ενός πλαισίου για διαβουλεύσεις ώστε να προωθηθούν πρακτικές απαλλαγμένες διακρίσεων στο εμπόριο ξύλου. Τρίτον, η προώθηση της διεύρυνσης και διαφοροποίησης του διεθνούς εμπορίου τροπικής ξυλείας με προέλευση αειφόρες πηγές και τη βελτίωση των όρων των διεθνών αγορών. Τέταρτον, η προώθηση και στήριξη της έρευνας ανάπτυξης με σκοπό τη διαχείριση των δασών και την αποτελεσματική διαχείριση της ξυλείας. Πέμπτον, η βελτίωση του συστήματος πληροφόρησης για την κατάσταση της αγοράς. Έκτον, η βελτίωση της εμπορίας και της διανομής των εξαγωγών της ξυλείας που προέρχεται από πηγές διαχειριζόμενες κατά τρόπο αειφόρο. Και έβδομο, η ενθάρρυνση της ανταλλαγής πληροφοριών σχετικά με τη διεθνή αγορά προϊόντων ξύλου.
Η συμφωνία αυτή αποτελείται από 8 συνολικά άρθρα. Η διεθνής συμφωνία για την τροπική ξυλεία ετέθη οριστικά σε ισχύ την 1.1.1997 μετά την ολοκλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 41 παρ. 1, 2 και 3.
Για την Ελλάδα η συμφωνία αυτή θα αρχίσει να ισχύει από την ημερομηνία κατάθεσης του εγγράφου επικύρωσης της στο θεματοφύλακα, σύμφωνα με το άρθρο 41 παρ.4 αυτής. Η ανωτέρω συμφωνία παραμένει σε ισχύ επί μία τετραετία από την ημερομηνία ενάρξεως της ισχύος της, εκτός εάν το συμβούλιο αποφασίσει με ειδική πλειοψηφία την παράταση, αναδιαπραγμάτευση ή τη λύση ή την παράταση για δυο τριετίες, σύμφωνα με το άρθρο 46.
Προτείνουμε την κύρωση της παρούσας συμφωνίας".
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ιωάννης Τζωάννος μεταξύ άλλων είπε:
"Το συγκεκριμένο σχέδιο νόμου που έρχεται να επικυρώσει την διεθνή συμφωνία για την τροπική ξυλεία συμβάλλει προς την κατεύθυνση της επίτευξης συνθηκών αειφόρου ανάπτυξης, ιδιαίτερα στις οικονομίες που παράγουν πρώτες ύλες και στη διεξαγωγή του εμπορίου, κάτω από συνθήκες ανόθευτου ανταγωνισμού. Αποτελεί μια συνέχεια της προσπάθειας αειφόρου ανάπτυξης σε χώρες που παράγεται η τροπική ξυλεία, όπως η Βραζιλία και άλλες χώρες της Κεντρικής Αφρικής.
Δημιουργείται συγχρόνως ένας οργανισμός ο οποίος προσπαθεί να υλοποιήσει αυτές τις αρχές, ούτως ώστε, να συμβάλει στην παρακολούθηση και πίεση προς ορισμένες χώρες για να αποφεύγονται οι ακρότητες που δημιουργούν σοβαρά προβλήματα στο περιβάλλον. Η κατάσταση στο όζον της ατμόσφαιρας έχει χειροτερεύσει και ένας παράγοντας, που συμβάλλει σε αυτό, είναι η καταστροφή των τροπικών δασών. Οι κλιματολογικές επιπτώσεις εξ' αυτού είναι ήδη ορατές.
Οι κανόνες που εμπεριέχονται σ' αυτή τη συμφωνία είναι θετικοί. Οι συμφωνίες αυτές από πλευράς Ε.Ε. έχουν και δεσμευτικό χαρακτήρα για τις χώρες - μέλη, δημιουργούν προηγούμενα σε σχέση με την άσκηση εξουσίας σε εθνικό επίπεδο γι' αυτό θα ήταν χρήσιμο να γνωρίζουμε πως κυρώθηκε από ευρωπαϊκής πλευράς και πως λειτούργησε η γνωστή επιτροπή 113 και όπου οι χώρες μέλη συλλογικά καθορίζουν τους κανόνες συμπεριφοράς για τις διεθνείς διαπραγματεύσεις και το ρόλο που έχει κάθε χώρα - μέλος.
Αυτό δεν έχω καταφέρει να το διαπιστώσω στις διατάξεις της παρούσης συμφωνίας, κατά πόσον δηλαδή και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αυτόνομα υπέγραψε ή ήταν απλώς εκπρόσωπος των χωρών μελών.
Ακόμα διαπιστώνω μια κατανομή των ψήφων στο παράρτημα β' της συμφωνίας όπου π.χ. η Ελλάδα φαίνεται να έχει 13 ψήφους και το Βέλγιο μαζί με το Λουξεμβούργο 26 ψήφους. Εκ πρώτης όψεως αυτό δεν είναι κατανοητό διότι πληθυσμιακά έχουμε τα ίδια μεγέθη. Εκτός αν είναι κριτήριο η κατανάλωση της ξυλείας. Αυτό θα ήταν χρήσιμο να το γνωρίζουμε για λόγους αρχής και διαπραγματευτικής θέσης της Ελλάδας στα πλαίσια του ευρωπαϊκού γίγνεσθαι".
Η Ειδική Αγορήτρια του Κ.Κ.Ε. κυρία Μαρία Μπόσκου επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση στην Ολομέλεια.
Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, είπε τα εξής:
''Μέχρι το 1983 που υπογράφτηκε η πρώτη συμφωνία, όσον αφορά την τροπική ξυλεία, η εκμετάλλευση των δασών αυτών ήταν πραγματικά ληστρική. Αυτό οδήγησε στην ερήμωση μεγάλων εκτάσεων του πλανήτη μας. Η μόνη δέσμευση που είχαν οι εταιρείες που υλοτομούσαν αυτές τις εκτάσεις ήταν απλά να απασχολούν τους ιθαγενείς με πολύ χαμηλές αμοιβές.
Το 1983 γίνεται η πρώτη συμφωνία πάνω σ' αυτόν τον τομέα, η οποία αφορούσε περισσότερο την προστασία των εταιρειών που διαχειρίζονταν τα δάση της Αφρικής.
Όσον αφορά τις ψήφους που ανέφερε και ο συνάδελφος στην τροπική Αφρική οι Γαλλικές και Βελγικές εταιρείες ήταν από τις μεγαλύτερες.
Με τη συμφωνία του 1983 μπαίνει κάποια τάξη. Με τη σημερινή όμως, έχουμε, για πρώτη φορά, την προσπάθεια αειφόρου διαχείρισης των δασών. Προβλέπεται δηλαδή η υποχρέωση των εταιρειών που κάνουν τις υλοτομίες, να διαχειρίζονται τα δάση με βάση την αειφορία και μάλιστα στη συμφωνία προβλέπεται και η σύσταση ειδικού ταμείου αειφόρου διαχείρισης.
Είναι θετικό επίσης, που η συμφωνία κάνει μια αναγωγή σε μια σύμβαση που είχε γίνει στο Μπαλί, σύμφωνα με την οποία, το 2000 θα σταματήσει οριστικά η εξαγωγή, από τις χώρες αυτές, ακατέργαστης τροπικής ξυλείας. Αυτό σημαίνει ότι σ' αυτές τις χώρες θα εξασφαλισθεί και επιπλέον απασχόληση. Αντίθετα, οι εξαγωγές επεξεργασμένων προϊόντων, θα γίνονται από δάση, τα οποία θα διαχειρίζονται κατά αειφόρο τρόπο. Αυτό είναι πολύ σημαντικό.
Εμείς συμφωνούμε με τη σύμβαση, από τη στιγμή μάλιστα που έρχεται να συμπληρώσει το πρόγραμμα δράσης που υιοθετήθηκε από τη διεθνή διάσκεψη του Ρίο, για το περιβάλλον και την ανάπτυξη".
Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος, κ. Αναστάσιος Ιντζές επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση στην Ολομέλεια.
Τέλος το σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας ''Κύρωση της Διεθνούς Συμφωνίας του 1994 νια την τροπική ξυλεία'' έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία. Τα πρακτικά των συνεδριάσεων ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας ''Κύρωση της Διεθνούς Συμφωνίας του 1994 για την τροπική ξυλεία'', τις αγορεύσεις των Εισηγητών της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαου Ζαμπουνίδη, της Μειοψηφίας κ. Ιωάννη Τζωάννου, της Ειδικής Αγορήτριας του Κ.Κ.Ε. κυρίας Μαρίας Μπόσκου, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελου Αποστόλου, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιου Ιντζέ, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 21 Μαΐου 1997
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