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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σλοβακίας για την οικονομική και τεχνολογική συνεργασία"
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε σης 21 Μαΐου 1998 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 1 ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Γιαννακόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σλοβακίας για την οικονομική και τεχνολογική συνεργασία"

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Χρήστος Πάχτας.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Γεώργιος Ανωμερίτης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας, κ. Νικόλαος Γκατζής, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Δημήτριος Γεωργακόπουλος, Βασίλειος Κεδίκογλου, Ιωάννης Παπαδημόπουλος και Ιωάννης Τζωάννος.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Γεώργιος Ανωμερίτης, μεταξύ άλλων, τόνισε τα εξής:

Ή παρούσα Σύμβαση έχει όλα τα τυπικά χαρακτηριστικά των συμβάσεων για την οικονομική και τεχνολογική συνεργασία μεταξύ των χωρών. Πιστεύω ότι ακόμα και για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις θα δημιουργηθεί το θεσμικό πλαίσιο που θα βοηθήσει στην ανάπτυξη της συνεργασίας των δύο χωρών, που μέχρι τώρα υστερεί.

Κατόπιν, αυτών, προτείνω την ψήφιση του σχεδίου νόμου που προβλέπει την κύρωση της Συμφωνίας".

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

"Με τη συζητούμενη Συμφωνία προβλέπονται:

α) Η ενθάρρυνση της συνεργασίας των οικονομικών παραγόντων των δύο χωρών, με σκοπό τη διεύρυνση των αγορών και την προώθηση των επενδύσεων στους τομείς της βιομηχανίας, των ναυπηγικών κατασκευών, της γεωργίας, των μεταφορών, των τραπεζών, του τουρισμού κ.λπ..

β) Η δημιουργία ευνοϊκών συνθηκών για την ανάπτυξη της τεχνολογίας και της τεχνολογικής συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών, όπως επεξεργασία κοινών ερευνητικών προγραμμάτων, οργάνωση επισκέψεων και μορφωτικών ανταλλαγών κ.λπ..

Η Συμφωνία που καλούμεθα να κυρώσουμε είναι σημαντική για τη χώρα μας και μάλιστα σε μια περίοδο που η Ελλάδα και η Σλοβακία έχουν βάλει ως κύριο στόχο την ανάπτυξη. Η ανάπτυξη αυτή περνάει μέσα από τις συνεργασίες, οι οποίες αναπτύσσονται μεταξύ των χωρών". Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Νικόλαος Γκατζής επεσήμανε ότι: "To K.K.E. δεν έχει καμία αντίρρηση για την κύρωση αυτής της Συμφωνίας, είναι μέσα στα πλαίσια των προσπαθειών που κάνει το Κ.Κ.Ε. για την ανάπτυξη της συνεργασίας μεταξύ των λαών, βρίσκεται έξω από ορισμένες άλλες κυρώσεις, δηλαδή από το πνεύμα που επιβάλλεται σε λαούς να ακολουθήσουν ορισμένα συστήματα κ.λπ.. Εάν τηρηθεί αυτή η συνεργασία, με βάση και το άρθρο 2, όπως προβλέπεται από την παρούσα Συμφωνία, πιστεύουμε ότι τα οφέλη και για τους δύο λαούς θα είναι πολλαπλά".

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, τόνισε ότι η παρούσα Συμφωνία συμβάλλει στην οικονομική και τεχνολογική συνεργασία των δύο χωρών και ότι συμφωνεί με την κύρωση της συζητούμενης Συμφωνίας.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Χρήστος Πάχτας, μεταξύ άλλων, επεσήμανε:

Ή παρούσα Συμφωνία που καλούμεθα να κυρώσουμε σήμερα αποτελεί Συμφωνία - πλαίσιο και είναι βασισμένη τόσο στις αρχές της Ε.Ε., όσο και του ΟΟΣΑ. Δημιουργεί τις προϋποθέσεις και το ευνοϊκό κλίμα για την οικονομική και επιχειρηματική συνεργασία, που αποτελεί την επιθυμία τόσο των δύο κυβερνήσεων, όσο και των επί μέρους οικονομικών παραγόντων των δύο πλευρών. Βέβαια, αυτή είναι μια από τις τρεις συμφωνίες - πλαίσιο, θα ακολουθήσουν άλλες δύο τέτοιες συμφωνίες, θα υπάρχει διμερής συμφωνία προώθησης και αμοιβαίας προστασίας των επενδύσεων και στη συνέχεια θα ακολουθήσει και η συμφωνία - πλαίσιο που αφορά στην αποφυγή διπλής φορολογίας του εισοδήματος, που το ζητούν οι επιχειρηματίες και των δύο πλευρών.

Από τη δημιουργία του ανεξάρτητου κράτους της Σλοβακίας έχει αναπτυχθεί μια σημαντική οικονομική δραστηριότητα ανάλογη με το οικονομικό μέγεθος της χώρας αυτής, που επιβεβαιώνεται και από την παρουσία επενδεδυμένου ελληνικού κεφαλαίου στην περιοχή και τον αυξανόμενο συνεχώς όγκο των εμπορικών συναλλαγών μεταξύ των δύο χωρών.

Το εμπορικό ισοζύγιο των δύο χωρών είναι ελλειμματικό σε βάρος της Ελλάδας, με συνεχή πτωτική τάση από το 1993 μέχρι και σήμερα. Δυστυχώς οι ελληνικές εξαγωγές δεν έχουν καταφέρει να κερδίσουν σημαντικό μερίδιο της αγοράς αυτής.

Όσον αφορά στην επιχειρηματική δραστηριότητα, θα μπορούσαμε να αναφέρουμε περίπου 60 ελληνικές εταιρείες που έχουν συνεργασία με αντίστοιχες σλοβακικές, κυρίως στον τομέα του εμπορίου. Επίσης, υπάρχει συμμετοχή σε επιτόπιες εκθέσεις, σε συνεργασία με τον Ελληνικό Οργανισμό Εμπορίου.

Στον τομέα του τουρισμού η συνεργασία είναι καλή. Το 1995. οπότε έχουμε και τα στοιχεία, την Ελλάδα επισκέφθηκε ένα ποσοστό 4,6% από το σύνολο των Σλοβάκων που ταξίδεψαν στο εξωτερικό.

Στον τομέα των μεταφορών, μετά τη σύγκληση της μεικτής επιτροπής μεταφορών στη Βρατισλάβα, στην οποία συμμετείχε και η Ελλάδα, η παράδοση αδειών διέλευσης διεξάγεται ομαλά, ο δε αριθμός αυτών συμφωνήθηκε σε 7.500 ανά έτος.

θα ήθελα να επισημάνω το έντονο ενδιαφέρον της σλοβακικής πλευράς, καθώς και τη θετική αντιμετώπιση της χώρας μας, που έχουν εκφραστεί κατ' επανάληψη σε όλα τα επίπεδα. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει επιδειχθεί για συνεργασία στους τομείς υποδομών για κατασκευές και τεχνικά έργα, γεωργίας σε σύγχρονα συστήματα άρδευσης και καλλιέργειας, τουρισμού και ανάπτυξης των επενδύσεων. Οι άριστες σχέσεις μεταξύ των χωρών θα μπορούσαν να βελτιώσουν το κλίμα των συναλλαγών εκατέρωθεν.

Είναι στα χέρια του επιχειρηματικού κόσμου να λάβει πρωτοβουλίες για να βελτιώσει το έλλειμμα στο ισοζύγιο συναλλαγών".

Τα πρακτικά της συνεδρίασης βρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Σλοβακίας για την οικονομική και τεχνολογική συνεργασία", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Γεωργίου Ανωμερίτη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρου Σκρέκα, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Νικόλαου Γκατζή, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελου Αποστόλου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει

Αθήνα, 22 Μαΐου 1998
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