ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Θ' - ΣΥΝΟΔΟΣ Β'
ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Λιβάνου για την οικονομική και τεχνολογική συνεργασία"
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε στις 17 Ιουνίου 1998 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 1 ώρα, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Γιαννακόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Λιβάνου για την οικονομική και τεχνολογική συνεργασία".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Οικονομικών κ. Γεώργιος Δρυς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Ευστράτιος Κόρακας, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές και ο Βουλευτής κ. Γεώργιος

Ανωμερίτης.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης, εισηγούμενος το σχέδιο νόμου, μεταξύ άλλων, τόνισε τα εξής:

"Η Συμφωνία έχει σκοπό να εξασφαλίσει την ανάπτυξη των οικονομικών σχέσεων της Ελλάδας με το Λίβανο σε σύγχρονες βάσεις, στο γενικότερο πλαίσιο ανάπτυξης των διμερών σχέσεων με χώρες της Μέσης Ανατολής, οι οποίες παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τους Έλληνες επιχειρηματίες.

Στόχος της Συμφωνίας είναι η ανάπτυξη της οικονομικής και τεχνολογικής συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος και προς το αμοιβαίο όφελος.

Κατά την εφαρμογή της Συμφωνίας, η Ελληνική Δημοκρατία τηρεί τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τη συμμετοχή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Θεωρώ την παρούσα Συμφωνία θετική και επωφελή για τη χώρα μας και εισηγούμαι την ψήφιση της".

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

"Η Συμφωνία κινείται σε ένα πλαίσιο, που έχει ουσιαστικά τυποποιηθεί από πλευράς στόχου και σκοπού και βρίσκει σύμφωνη τη Νέα Δημοκρατία. Πιστεύουμε, ότι ο σκοπός αυτών των συμφωνιών είναι να βοηθήσουν τις συμβαλλόμενες χώρες στο να αναπτύξουν δραστηριότητες με αμοιβαίο όφελος.

Θα ήθελα να παρατηρήσω ότι δεν έχουμε ενημέρωση ως προς την αξιοποίηση αυτών των Συμφωνιών, για να ξέρουμε τα αποτελέσματα τους. Θα ήταν σκόπιμο μία φορά το χρόνο να γίνεται ειδική συνεδρίαση, ώστε εκείνοι που ασχολούνται με αυτές τις συμφωνίες να καταθέτουν στοιχεία και να μας ενημερώνουν για την αξιοποίησή τους.

Επίσης, η ενημέρωση για την υπογραφή τέτοιων Συμφωνιών δεν βρίσκεται στο επίπεδο που νομίζω ότι χρειάζεται η ελληνική αγορά και όλοι οι φορείς, που θέλουν να τις εκμεταλλευτούν.

Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιος Κόρακας είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

"Κατ' αρχήν συμφωνούμε με την υπό κύρωση Συμφωνία. Θα ήθελα όμως να παρατηρήσω ότι θα έπρεπε να λαμβάνονται υπόψη οι προτάσεις και οι γνώμες των Βουλευτών, πάνω στο συγκεκριμένο θέμα. Έτσι θα παίζαμε έναν ουσιαστικότερο ρόλο. Επίσης, σημειώνω τη διαφωνία μου με το άρθρο 1 της Σύμβασης. Δεν είναι κατανοητή η αναφορά στην τήρηση από την Ελληνική Δημοκρατία των υποχρεώσεων που απορρέουν από τη συμμετοχή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η Ελλάδα λειτουργεί στα στενά πλαίσια των δεσμεύσεων της με την Ευρωπαϊκή Ένωση".

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου είπε τα εξής:

"Από τη στιγμή που η Συμφωνία έχει ως στόχο την ανάπτυξη διμερών σχέσεων επ' ωφελεία των δύο χωρών, εμείς είμαστε σύμφωνοι με την κύρωση της.

Όσον αφορά στις απόψεις που διατύπωσε ο Εισηγητής της Νέας Δημοκρατίας, σχετικά με την αποτελεσματικότητα αυτών των συμφωνιών, συμφωνούμε και εμείς ότι θα πρέπει κάποτε οι αρμόδιοι Υπουργοί να ενημερώνουν το Σώμα για το κατά πόσο αυτές οι συμφωνίες έχουν αποδώσει".

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές είπε ότι το κόμμα του ψηφίζει υπέρ της κύρωσης της Συμφωνίας.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Οικονομικών κ. Γεώργιος Δρυς, μεταξύ άλλων, επεσήμανε:

Ή Κυβέρνηση, η οποία έχει υπογράψει τη Συμφωνία αυτή με την αντίστοιχη Κυβέρνηση της Δημοκρατίας του Λιβάνου, εισηγείται την υπερψήφιση της από το Κοινοβούλιο, καθόσον προωθεί τις εμπορικές ανταλλαγές μεταξύ των δύο χωρών. Περαιτέρω, προωθεί τις θέσεις της Ελλάδος στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής, γιατί από το Λίβανο οι ελληνικές επιχειρήσεις μπορούν να επεκταθούν σε άλλες γειτονικές και φιλικές χώρες.

Προς ενημέρωση σας, έχω να σας πω ότι το εμπορικό ισοζύγιο μεταξύ Ελλάδος και της Δημοκρατίας του Λιβάνου είναι απολύτως θετικό, προφανώς υπέρ της Ελλάδος. Η Συμφωνία αυτή θα ενισχύσει ακόμα περαιτέρω τις ανταλλαγές μεταξύ των δύο χωρών".

Στη συνέχεια, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατά άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Λιβάνου νια την οικονομική και τεχνολογική συνεργασία", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρου Βούλγαρη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρου Σκρέκα, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Ευστράτιου Κόρακα, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελου Αποστόλου, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστασίου Ιντζέ, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου κατ’ αρχήν, κατ’ άρθρο και στο σύνολο του, ομόφωνα και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 17 Ιουνίου 1998
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