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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση της Σύμβασης του Μέτρου"

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε σης 21 Οκτωβρίου 1999 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 15, υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ηλία Βλαχόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση της Σύμβασης του Μέτρου".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Ιωάννης Ζαφειρόπουλος.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Βασίλειος Χατζηϊωαννίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ηλίας Βεζδρεβάνης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Βασίλειος Χατζηϊωαννίδης, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:

"Το υποβαλλόμενο προς ψήφιση σχέδιο νόμου έχει σκοπό τη κύρωση της Σύμβασης του Μέτρου που υπογράφηκε στο Παρίσι στις 20 Μάιου 1875 και εν συνεχεία τροποποιήθηκε στις 6 Οκτωβρίου 1921.

Με την ψήφιση του σχεδίου νόμου και την κύρωση της Σύμβασης, στην οποία από το σύνολο των κρατών - μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης μόνο η χώρα μας δεν έχει ακόμα προσχωρήσει, η Ελλάδα θα μπορεί όχι μόνο να παρακολουθεί τις διεθνείς εξελίξεις στον τομέα της μετρολογίας, αλλά και να συμμετέχει ισότιμα σε αυτές.

Δεδομένου ότι ο τομέας της μετρολογίας είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με τους τομείς της ποιότητας και της βιομηχανικής παραγωγής, είναι αναμφισβήτητο ότι η συμμετοχή της χώρας μας στη Σύμβαση του Μέτρου θα είναι εις όφελος της επιστημονικής γνώσης, της έρευνας, της βιομηχανικής ανάπτυξης και της εθνικής οικονομίας γενικότερα.

Με τη Σύμβαση του Μέτρου προβλέπεται η ίδρυση ενός Διεθνούς Γραφείου Μέτρων και Σταθμών, με έδρα το Παρίσι. Θεσπίζεται, επίσης, η Διεθνής Επιτροπή Σταθμών και Μέτρων, την οποία διοικεί η Γενική Διάσκεψη Σταθμών και Μέτρων, στην οποία συμμετέχουν εκπρόσωποι που αποτελείται από όλα τα συμβαλλόμενα κράτη. Η προεδρία απονέμεται στον εν ενεργεία Πρόεδρο της Ακαδημίας Επιστημών του Παρισιού. Προβλέπεται, επίσης, ο τρόπος κάλυψης των εξόδων του Διεθνούς Γραφείου. Τα έξοδα καλύπτονται από τα συμβαλλόμενα κράτη που καθορίζονται με κλίμακα ανάλογη του πληθυσμού τους. Προβλέπεται η δυνατότητα καταγγελίας από τα συμβαλλόμενα κράτη της Σύμβασης καθώς και η επικύρωση της Συμφωνίας με τα Συντάγματα των συμβαλλομένων κρατών.

Ο Κανονισμός, ο οποίος προσαρτάται στη Σύμβαση και έχει την ίδια ισχύ ρυθμίζει οικονομικά θέματα.

Εισηγούμαι την ομόφωνη ψήφιση της παρούσας Σύμβασης."

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Ηλίας Βεζδρεβάνης είπε ότι η προς κύρωση Σύμβαση κρίνεται ωφέλιμη για τη χώρα και γι' αυτό η Νέα Δημοκρατία την ψηφίζει.

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος συμφώνησαν με την κύρωση της συζητούμενης Σύμβασης.

Στη συνέχεια το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης "Κύρωση της Σύμβασης του Μέτρου" τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Βασιλείου Χατζηϊωαννίδη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Ηλία Βεζδρεβάνη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρου Παναγιώτου, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδωνα Δανέλλη και του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Ρόκου, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 21 Οκτωβρίου 1999
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