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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Παναμά για την οικονομική και τεχνολογική συνεργασία»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε στις 26 Ιανουαρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Γιαννακόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Παναμά για την οικονομική και τεχνολογική συνεργασία».

Στη συνεδρίαση παρέστη η Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κυρία Ροδούλα Ζήση.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές και οι Βουλευτές κ.κ. Δημήτριος Γεωργακόπουλος, Ιωάννης Παπαδημόπουλος, Αναστάσιος Παπαληγούρας, Ιωάννης Τζωάννος, Γεώργιος Τρυφωνίδης και Έλσα Παπαδημητρίου.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρος Βούλγαρης, εισηγούμενος την ψήφιση του νομοσχεδίου, μεταξύ άλλων, είπε:

«Η Συμφωνία της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας με την Κυβέρνηση της Δημοκρατίας του Παναμά υπεγράφη την 31η Μαρτίου 1999 και αφορά στην οικονομική και τεχνολογική συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών.

Η Συμφωνία αυτή έχει σκοπό την ανάπτυξη οικονομικών σχέσεων σε ένα γενικότερο πλαίσιο ανάπτυξης διμερών σχέσεων με αναπτυσσόμενες χώρες. Η οικονομική και τεχνολογική συνεργασία αφορά σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος, είναι προς το αμοιβαίο όφελος και προβλέπει ειδικότερα την ενίσχυση και διεύρυνση των οικονομικών δεσμών μεταξύ των συμβαλλόμενων μερών και την ενθάρρυνση της συνεργασίας μεταξύ των οικονομικών παραγόντων των δύο χωρών, συμπεριλαμβανομένων και των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, με σκοπό να προωθηθούν οι επενδύσεις στις μεικτές επιχειρήσεις, οι συμφωνίες στην παροχή δικαιωμάτων χρήσεως και άλλες μορφές συνεργασίας.

Η Συμφωνία αναφέρεται σε ναυπηγικές κατασκευές, στη βιομηχανία, στη γεωργία και αγροτική βιομηχανία, στις κατασκευαστικές και οικοδομικές δραστηριότητες, στις μεταφορές, συμπεριλαμβανομένων και των θαλάσσιων μεταφορών, στις τραπεζικές, ασφαλιστικές και άλλες χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, στον τουρισμό, την επαγγελματική κατάρτιση και εκπαίδευση στον τομέα του management και σε άλλους τομείς υπηρεσιών αμοιβαίου ενδιαφέροντος.

Θεωρώ ότι η Συμφωνία αυτή είναι επωφελής για τη χώρα μας και για την οικονομική μας δραστηριότητα και για το λόγο αυτόν εισηγούμαι την κύρωση της».

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας είπε τα εξής:

«Η κύρωση της Συμφωνίας αυτής μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Παναμά, για την οικονομική και τεχνολογική συνεργασία, μας βρίσκει σύμφωνους, γιατί αποβλέπει στην προώθηση και ανάπτυξη της οικονομικής και τεχνολογικής συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών σε τομείς αμοιβαίου ενδιαφέροντος και οφέλους. Εξάλλου, οι κυρώσεις αυτού του περιεχομένου απορρέουν και από τις διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας μας και τη συμμετοχή μας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα.

Αυτού του είδους η συνεργασία θεωρούμε ότι είναι σημαντική, γιατί δίνει τη δυνατότητα στη χώρα μας να αξιοποιήσει τις δυνατότητες που προσφέρονται σ' αυτή τη χώρα, προωθώντας τους τομείς εκείνους, στους οποίους η χώρα μας έχει προχωρήσει από πλευράς ανάπτυξης, εκμεταλλευόμενη την αγορά του Παναμά και επωφελούμενη από ό,τι θετικό προσφέρει αυτή η χώρα στον οικονομικό και τεχνολογικό τομέα.

Είμαστε υπέρ της κύρωσης της Συμφωνίας και την ψηφίζουμε».

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου δήλωσε τα εξής:

«Το περιεχόμενο της συζητούμενης Συμφωνίας, το οποίο είναι στη βάση της εξυπηρέτησης του αμοιβαίου οφέλους, μας βρίσκει σύμφωνους και την ψηφίζουμε».

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου είπε τα εξής:

«Οι Συμβάσεις που βοηθούν και προάγουν τη συνεργασία μεταξύ των χωρών εμάς πάντα μας βρίσκουν σύμφωνους. Γι' αυτό και ψηφίζουμε την υπό κύρωση Συμφωνία».

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιος Ιντζές είπε τα εξής:

«Συμφωνούμε με την ψήφιση της Συμφωνίας, αλλά θα ήθελα να κάνω το εξής σχόλιο: Όταν ψηφίζουμε τέτοιες διακρατικές συμφωνίες και υπάρχει το στοιχείο της ελληνικής παροικίας έντονο, θα πρέπει να κοινοποιούνται αυτές οι διμερείς συμβάσεις και στην κοινότητα, ώστε να λαμβάνει γνώση και να αξιοποιούνται στο έπακρο οι δυνατότητες που δημιουργούνται από τέτοιου είδους συμβάσεις».

Η παριστάμενη Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κυρία Ροδούλα Ζήση, μεταξύ άλλων, είπε:

«Καταλαβαίνουμε ότι οι διμερείς οικονομικές σχέσεις που αναπτύσσονται με τη χώρα αυτή, προσπαθώντας σ' όλες τις λεπτομέρειες και σ' όλα τα επίπεδα να αξιοποιήσουν συγκριτικά αποτελέσματα, αλλά και προοπτικές, παίζουν σημαντικό ρόλο στην οικονομία της χώρας μας, γιατί θωρακίζουν ακριβώς τους τομείς εκείνους που προσθέτουν στο εθνικό μας εισόδημα. Είναι γνωστό δε ότι σε πολυμερές επίπεδο η εμπορική ναυτιλία μας, ο ναυπηγοεπισκευαστικός τομέας, όπως και άλλοι τομείς, παίζουν σημαντικό ρόλο στην εθνική οικονομία.

Σημασία έχει ότι αυτήν τη στιγμή η διείσδυση της εξειδικευμένης πληροφόρησης στα διμερή μας οικονομικά, σε όλα τα επίπεδα, αποτελεί σημαντικό κεφάλαιο για να μπορέσουμε να ενισχύσουμε και να βοηθήσουμε τις εμπορικές και οικονομικές μας σχέσεις.

Η ομογένεια ενημερώνεται πάντα για τις συμφωνίες που υπογράφουμε, παρευρίσκεται στις εκδηλώσεις των πρεσβειών μας και παρακολουθεί το πρόγραμμα των διυπουργικών συναντήσεων. Η ελληνική κοινότητα του Παναμά έχει αναπτύξει ιδιαίτερη εμπορική δραστηριότητα και μας διευκολύνει στις θεσμικές μας πρωτοβουλίες.

Θεωρώ ότι αυτή η Συμφωνία, που παρουσιάζει μια εγρήγορση ως προς την ψήφιση της, θα διευκολύνει την παρουσία της Ελλάδας στο διεθνές επίπεδο. Νομίζω ότι οι καλές διμερείς οικονομικές σχέσεις μας έχουν βοηθήσει και τις πολύ καλές πολιτικές σχέσεις μας και γενικότερα την εξωτερική πολιτική μας».

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ. κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού λαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Παναμά την οικονομική και τεχνολογική συνεργασία», τις αγορεύσεις των Εισηγητών, της Πλειοψηφίας κ. Αλέξανδρου Βούλγαρη και της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρου Σκρέκα, των Ειδικών Αγορητών, του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρου Παναγιώτου, του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελου Αποστόλου και του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Αναστάσιου Ιντζέ, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε ομόφωνα, το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή ως έχει.

Αθήνα, 28 Ιανουαρίου 2000
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
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