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ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο

Της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Εσθονίας για τη διεθνή οδική μεταφορά επιβατών και εμπορευμάτων"

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων συνήλθε στις 10 Φεβρουαρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Λάμπρου Κανελλόπουλου, με θέμα ημερήσιας διάταξης την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών "Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Εσθονίας για τη διεθνή οδική μεταφορά επιβατών και εμπορευμάτων".

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Νικόλαος Σαλαγιάννης.

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ευάγγελος Βλασσόπουλος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Γκελεστάθης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αχιλλέας Κανταρτζής, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Μουσταφά Μουσταφά και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Ιωάννης Αράπης.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ευάγγελος Βλασσόπουλος είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

"Με την υπό κύρωση Συμφωνία επιτυγχάνεται η ρύθμιση θεμάτων που αφορούν στη μεταφορά επιβατών και εμπορευμάτων μεταξύ των δύο συμβαλλομένων χωρών. Η Συμφωνία θα συμβάλει, επίσης, στην ανάπτυξη των σχέσεων και της συνεργασίας ανάμεσα στις δύο χώρες στον τομέα της μεταφοράς επιβατών και εμπορευμάτων και στον τομέα του τουρισμού και των εμπορικών συναλλαγών, πάντοτε στο πλαίσιο της αμοιβαιότητας και του αμοιβαίου συμφέροντος.

Η Εσθονία έχει μεγάλο ορυκτό πλούτο και σπουδαία ναυπηγεία, τα οποία μας ενδιαφέρουν ως χώρα. Νομίζω, ότι είναι χρήσιμο και επιβεβλημένο για το ελληνικό εμπόριο και τον ελληνικό τουρισμό να κυρωθεί αυτή η Σύμβαση".

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Νικόλαος Γκελεστάθης τόνισε τα εξής:

"Η Συμφωνία αυτή θα συμβάλει στην ανάπτυξη όχι μόνο των καθαρών σχέσεων στις επιβατικές και εμπορευματικές μεταφορές, αλλά και γενικότερα στις σχέσεις μας με την Εσθονία, η οποία δίνει έναν πρωταγωνιστικό ρόλο στη χώρα μας στην ευρύτερη περιοχή. Γι' αυτό συμφωνούμε με την κύρωσή της".

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αχιλλέας Κανταρτζής, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Μουσταφά Μουσταφά και ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Ιωάννης Αράπης συμφώνησαν με την κύρωση της Συμφωνίας.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Μεταφορών και Επικοινωνιών κ. Νικόλαος Σαλαγιάννης είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

"Η Συμφωνία αυτή θα συμβάλει στην ανάπτυξη της συνεργασίας των δύο χωρών στον τομέα της μεταφοράς επιβατών και εμπορευμάτων, καθώς επίσης και στην προώθηση γενικά των εμπορικών τους συναλλαγών, με βάση την αρχή της αμοιβαιότητας και του αμοιβαίου συμφέροντος. Πιστεύω ότι τέτοιου είδους συμφωνίες είναι επωφελείς για τη χώρα μας".

Στη συνέχεια η Επιτροπή έκανε δεκτό το σχέδιο νόμου, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών

"Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Εσθονίας για τη διεθνή οδική μεταφορά επιβατών και εμπορευμάτων", τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ευάγγελου Βλασσόπουλου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Νικολάου Γκελεστάθη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αχιλλέα Κανταρτζή, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Μουσταφά Μουσταφά και του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Ιωάννη Αράπη, αποδέχθηκε το παραπάνω σχέδιο νόμου, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του και εισηγείται την ψήφισή του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 10 Φεβρουαρίου 2000
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