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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση της Κοινής Σύμβασης για την ασφάλεια της διαχείρισης αναλωθέντων καυσίμων και την ασφάλεια της διαχείρισης ραδιενεργών αποβλήτων»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου συνήλθε στις 23 Φεβρουαρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ηλία Βλαχόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση της Κοινής Σύμβασης για την ασφάλεια της διαχείρισης αναλωθέντων καυσίμων και την ασφάλεια της διαχείρισης ραδιενεργών αποβλήτων».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Γιάννης Ζαφειρόπουλος.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Παπαλέξης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Νάκος, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης, ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος, καθώς και οι Βουλευτές κ.κ. Αναστάσιος Καραμάριος και Θεόδωρος Στάθης.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Παπαλέξης, μεταξύ άλλων, είπε:

«Με το υπό συζήτηση σχέδιο νόμου κυρώνεται η Κοινή Σύμβαση για την ασφάλεια της διαχείρισης των αναλωθέντων καυσίμων και ραδιενεργών αποβλήτων, η οποία υπογράφτηκε στη Βιέννη στις 5 Σεπτεμβρίου 1997. Προσδιορίζονται οι στόχοι, το πεδίο εφαρμογής, οι ορισμοί, ο σκοπός, η διαχείριση και οι γενικές υποχρεώσεις της ασφάλειας, ο συνδυασμός, η κατασκευή, η χωροθέτηση και η λειτουργία των μονάδων διαχείρισης, καθώς και το νομοθετικό και κανονιστικό πλαίσιο.

Η ανάπτυξη της επιστήμης, της τεχνολογίας και της τεχνογνωσίας, σε συνδυασμό με την προσπάθεια του ανθρώπου για καλύτερους όρους ζωής, αλλά και τις επιδιώξεις των οργανωμένων, κυρίως, συμφερόντων για μεγαλύτερο και ευκολότερο κέρδος, είχε και αρνητικά αποτελέσματα και δυσμενείς επιπτώσεις στον άνθρωπο και στο περιβάλλον. Οι κίνδυνοι που προέρχονται από τα αναλωθέντα καύσιμα και τα ραδιενεργά απόβλητα είναι μία συνεχής και άκρως επικίνδυνη απειλή για τον άνθρωπο και το περιβάλλον.

Η διεθνής κοινότητα και ο Διεθνής Οργανισμός Ατομικής Ενέργειας, κατανοώντας τη μεγάλη σημασία του θέματος, έχουν προχωρήσει στην έκδοση Κοινής Σύμβασης για την ασφάλεια της διαχείρισης των ραδιενεργών αποβλήτων και των αναλωθέντων πυρηνικών καυσίμων, η οποία υιοθετήθηκε κατά τη διάρκεια των εργασιών διπλωματικής διάσκεψης το Σεπτέμβριο του 1997 και κατετέθη προς υπογραφή.

Κύριος σκοπός της Σύμβασης είναι να εξασφαλίσει μηχανισμούς ασφάλειας σε όλα τα στάδια της διαχείρισης των αναλωθέντων πυρηνικών καυσίμων και ραδιενεργών αποβλήτων, για την προστασία του πληθυσμού και του περιβάλλοντος, για το παρόν και το μέλλον. Η επίτευξη των στόχων αυτών είναι εφικτή μόνο με την υποχρέωση των κρατών μελών να εφαρμόζουν διεθνώς αποδεκτές θεμελιώδεις αρχές και με τη διεθνή συνεργασία πάνω στο σχετικό αυτό θέμα.

Εισηγούμαι την κύρωση της Σύμβασης».

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιος Νάκος είπε ότι η Νέα Δημοκρατία συμφωνεί με την κύρωση αυτής της Σύμβασης, με την παρατήρηση ότι η χώρα μας δεν έχει πυρηνικά απόβλητα, διότι δεν έχει πυρηνικά εργοστάσια. Το θέμα είναι -πρόσθεσε- να συμμορφωθούν με τις διατάξεις της Σύμβασης οι γείτονες μας.

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Παναγιώτου συμφώνησε με την κύρωση της συζητούμενης Σύμβασης.

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδων Δανέλλης είπε τα εξής:

«Δεν θα μπορούσε κανείς να αμφισβητήσει τη χρησιμότητα της ύπαρξης και της θέσπισης μιας τέτοιας διεθνούς σύμβασης μιας και όλοι ξέρουμε ότι τα ατυχήματα από τέτοιου είδους αιτίες δεν γνωρίζουν σύνορα, δεν γνωρίζουν απομόνωση περιοχών ή διάκριση μεταξύ εθνοτήτων, φυλών κ.λπ.. Είναι δεδομένο ότι η προσπάθεια πρέπει να είναι υπερεθνική για τη διαχείριση τέτοιων αποβλήτων.

Το πρόβλημα είναι η ύπαρξη και η θέσπιση μηχανισμών αξιόπιστου ελέγχου και βεβαίως η δυνατότητα επιβολής κυρώσεων, πράγματα οποίο δεν επιτυγχάνεται με την παρούσα Σύμβαση. Εξάλλου είναι χαρακτηριστικό ότι, από τα 29 κράτη που έχουν υπογράψει τη Σύμβαση, έχει κυρωθεί μόνο από ένα. Άρα είμαστε πολύ μακριά από το ζητούμενο.

Εν πάση περιπτώσει, ο Συνασπισμός υπερψηφίζει την κύρωση της Σύμβασης αυτής.»

Ο Ειδικός Αγορητής του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεώργιος Ρόκος συμφώνησε με την κύρωση της συζητούμενης Σύμβασης.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Γιάννης Ζαφειρόπουλος ανέφερε τα εξής:

«Τα προβλήματα που προσπαθεί να επιλύσει η Σύμβαση έχουν εντοπιστεί από τη διεθνή κοινότητα εδώ και πολλά χρόνια, έγιναν δε με μεγάλη δυσκολία δειλά βήματα προς την κατεύθυνση αυτή. Το ιδανικό θα ήταν να μπορούσαμε με μία και μόνο συνεδρίαση των ενδιαφερομένων χωρών, υπό την αιγίδα του Διεθνούς Οργανισμού Ατομικής Ενέργειας, να συμπεριλάβουμε στη Σύμβαση αυτή και διατάξεις που να προβλέπουν κυρώσεις. Η Σύμβαση αυτή βασίζεται στη συναίνεση των μερών. Στο άρθρο 29 ορίζει ότι θα υπάρξει προπαρασκευαστική συνέλευση των μερών, η οποία θα συζητήσει τους τρόπους αυτοδέσμευσης των συμβαλλομένων. Επίσης, θα υιοθετήσει οικονομικό κανονισμό και κανονισμό λειτουργίας.

Επομένως, δεν μπορούν στο θέμα αυτό να γίνουν άλματα και ειδικά όταν οι διαφορές είναι μεγάλες και η πραγματική κατάσταση επηρεάζεται από οικονομικά συμφέροντα και αποτελέσματα που προκαλούνται από διαχείριση τέτοιου είδους. Για παράδειγμα αναφέρω το υψηλό κόστος που απαιτείται για την ασφαλή αποθήκευση αυτών των επικίνδυνων απόβλητων.

Η Σύμβαση προδιαγράφει το πλαίσιο, μέσα στο οποίο μπορούν να κινηθούν οι εσωτερικές νομοθεσίες των κρατών - μερών, ώστε να εφαρμοσθεί. Αυτό, όμως, δε σημαίνει ότι οι εθνικές νομοθεσίες θα μετατραπούν σε διεθνείς κανόνες. Σκοπός της διεθνούς κοινότητας είναι να δημιουργήσει θεσμικό πλαίσιο, το οποίο θα είναι σεβαστό από τους υπογράφοντες τη Σύμβαση και από αυτούς που θα υπογράψουν στο μέλλον».

Στη συνέχεια το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Ανάπτυξης «Κύρωση της Κοινής Σύμβασης για την ασφάλεια της διαχείρισης αναλωθέντων καυσίμων και την ασφάλεια της διαχείρισης ραδιενεργών αποβλήτων», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνου Παπαλέξη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αθανάσιου Νάκου, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρου Παναγιώτου, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Σπυρίδωνα Δανέλλη, του Ειδικού Αγορητή του Δημοκρατικού Κοινωνικού Κινήματος κ. Γεωργίου Ρόκου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε το σχέδιο νόμου, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 24 Φεβρουαρίου 2000
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