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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρουμανίας για τη συνεργασία και αμοιβαία συνδρομή μεταξύ των Τελωνειακών τους Διοικήσεων»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε στις 3 Οκτωβρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30' υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Θωμόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρουμανίας για τη συνεργασία και αμοιβαία συνδρομή μεταξύ των Τελωνειακών τους Διοικήσεων».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Ιωάννης Ζαφειρόπουλος.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ανδρέας Μακρυπίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αδάμ Ρεγκούζας, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Άγγελος Τζέκης, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης και ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεδίκογλου.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ανδρέας Μακρυπίδης τόνισε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

«Η Ελλάδα, μέσω του προγράμματος διμερούς αναπτυξιακής βοήθειας, από το 1997, έχει υποστηρίξει δράσεις που αφορούν στην κατάρτιση στελεχών του δημοσίου και ιδιωτικού τομέα, με θέματα τόσο στη δημόσια διοίκηση, την επιχειρηματικότητα και τον τουρισμό, όσο και στη δικαιοσύνη, στις τράπεζες, τις τηλεπικοινωνίες και το διεθνές εμπόριο.

Στα πλαίσια της πολυμερούς αυτής συνεργασίας, οι δύο χώρες συμμετέχουν στην πρωτοβουλία για τη νοτιοανατολική Ευρώπη και έχει τεθεί σε ισχύ η συμφωνία συνεργασίας στον τομέα καταπολέμησης του διασυνοριακού εγκλήματος, η οποία έχει μονογραφεί και από τη χώρα μας.

Μέσα από τη συγκεκριμένη σύμβαση εκφράζεται η βούληση των δύο πλευρών για στενότερη και αποτελεσματικότερη συνεργασία και αμοιβαία συνδρομή στον τελωνειακό τομέα και εφαρμογή της τελωνειακής νομοθεσίας. Προβλέπεται διενέργεια ερευνών για τη διαπίστωση τελωνειακών παραβάσεων και γίνεται ανταλλαγή γνώσεων, εμπειριών και εκπαίδευσης των τελωνειακών υπαλλήλων, για τη χρήση των μεθόδων και τεχνικών, στην πρόληψη, διερεύνηση και καταστολή των τελωνειακών παραβάσεων. Προβλέπεται επίσης, η δυνατότητα παροχής αυτόβουλης συνδρομής, χωρίς προηγούμενη αίτηση, δηλαδή στις περιπτώσεις που μπορεί να προκληθεί σημαντική ζημιά στη δημόσια υγεία, στη δημόσια ασφάλεια, στην οικονομία και σε οποιοδήποτε άλλο ζωτικό συμφέρον άλλου μέρους.

Επίσης, γίνεται ανταλλαγή πληροφοριών για την αντιμετώπιση παράνομης διακίνησης ναρκωτικών, όπλων, εκρηκτικών υλών, αντικειμένων πολιτιστικής αξίας και αρχαιολογικών θησαυρών.

Τέλος, γίνεται μία προσπάθεια εναρμόνισης στις γενικές γραμμές προς το ισχύον σήμερα πλέγμα πολυμερών διεθνών ρυθμίσεων, όπως έχουμε και με μία σειρά άλλες χώρες σε ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο. Εισηγούμαι την υπερψήφιση της παρούσας Συμφωνίας».
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αδάμ Ρεγκούζας, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:

«Στόχος της παρούσας Συμφωνίας είναι η προστασία των οικονομικών, δημοσιονομικών, εμπορικών συμφερόντων των δύο χωρών. Προβλέπει την ακρίβεια υπολογισμού των δασμών, με βάση τη συνεργασία και ασφαλώς έχει και το στοιχείο της κοινωνικής δικαιοσύνης. Προβλέπει τη συντονισμένη δράση των τελωνειακών διοικήσεων, σε επίπεδο συνεργασίας, για την πάταξη όλων αυτών των φαινομένων που παρατηρούνται στη λειτουργία των τελωνείων, στην ανάγκη προσαρμογής και συνδρομής που απορρέει από τη σύσταση του Παγκοσμίου Οργανισμού Τελωνείων, την άρση των απαγορεύσεων ή περιορισμών και ειδικών μέτρων ελέγχου ορισμένων αγαθών, που επιβλήθηκαν από διεθνείς συμβάσεις. Η Συμφωνία επιβεβαιώνει και τους παραδοσιακούς δεσμούς φιλίας και συνεργασίας μεταξύ των χωρών που υπογράφονται.

Θεωρούμε, λοιπόν, ότι η Συμφωνία είναι θετική και εμείς, ως Νέα Δημοκρατία, την υπερψηφίζουμε και προτείνουμε στην Κυβέρνηση να προχωρήσει στη σύναψη τέτοιων συμφωνιών και με άλλες τρίτες χώρες».
Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Άγγελος Τζέκης είπε τα εξής:

«Στην παρούσα Συμφωνία επισημαίνω το άρθρο 10, σχετικά με το θέμα του απορρήτου. Το θέμα αυτό εμφανίζεται μόνο σε αυτή τη συμφωνία. Θα ήθελα επ' αυτού κάποιες εξηγήσεις, γιατί υπάρχει σ' αυτή τη συμφωνία και ποιους σκοπούς εξυπηρετεί.

Είναι σεβαστό να θέλει η χώρα μας θα οργανώσει το δημόσιο της Ρουμανίας, αλλά, κατά τη γνώμη μας, είναι καλύτερα να οργανώσουμε τον ελληνικό δημόσιο τομέα, για να εξυπηρετεί τα συμφέροντα του ελληνικού λαού και ύστερα να δώσουμε τα «φώτα» μας και σε άλλες χώρες, οι οποίες μπορεί και μόνες τους να βρούνε το δρόμο τους, μέσα από συνεργασίες τους με άλλες χώρες. Με αυτές τις παρατηρήσεις, ψηφίζουμε τη Συμφωνία».
Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης δήλωσε ότι ψηφίζει την παρούσα Συμφωνία.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Ιωάννης Ζαφειρόπουλος είπε, μεταξύ άλλων:

«Η διάταξη του άρθρου 10 της Συμφωνίας αναφέρεται στην ανάγκη υποχρέωσης σεβασμού της εμπιστευτικότητας. Δεν υπάρχουν ζητήματα που υποκρύπτονται πίσω από αυτή τη διάταξη. Είναι νομικά ορθή η διατύπωση της, καθώς και η αντίστοιχη υποχρέωση, όπως επεξεργασμένες πληροφορίες να μην διατίθενται σε άλλες αρχές, χωρίς τη σύμφωνη γνώμη. Δεν υπάρχει, δηλαδή, πρόβλημα στην εφαρμογή αυτής της διάταξης. Εάν οι πληροφορίες θεωρηθούν απόρρητες, δεν παράσχονται».
Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ρουμανίας για τη συνεργασία και αμοιβαία συνδρομή μεταξύ των Τελωνειακών τους Διοικήσεων», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ανδρέα Μακρυπίδη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αδάμ Ρεγκούζα, των Ειδικών Αγορητών του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αγγέλου Τζέκη και του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτη Λαφαζάνη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε, ομόφωνα, το παραπάνω σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 4 Οκτωβρίου 2000
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