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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας για τη συνεργασία και αμοιβαία συνδρομή μεταξύ των Τελωνειακών τους Διοικήσεων»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε στις 3 Οκτωβρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Θωμόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας για τη συνεργασία και αμοιβαία συνδρομή μεταξύ των Τελωνειακών τους Διοικήσεων».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Ιωάννης Ζαφειρόπουλος.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ανδρέας Μακρυπίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αδάμ Ρεγκούζας, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Άγγελος Τζέκης, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης και ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεδίκογλου.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Ανδρέας Μακρυπίδης τόνισε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

«Οι ελληνικές εξαγωγές στην Κύπρο ανήλθαν το 1999 σε 163,6 εκατομμύρια κυπριακές λίρες, σημειώνοντας μια αύξηση της τάξεως του 8,1 % σε σχέση με το προηγούμενο έτος.

Ο αριθμός των Ελλήνων τουριστών που επισκέφθηκε την Κύπρο κατά το 1999 ανήλθε σε 83.128 άτομα έναντι 70.000 το 1998 σημειώνοντας μια αύξηση του 17,5%.

Οι κυπριακές επενδύσεις, με βάση τα στοιχεία της Τράπεζας της Κύπρου, στην Ελλάδα στο 1999 ανήλθαν σε 22,7 εκατομμύρια παρουσιάζοντας μια αύξηση κατά 53,4%, αντίστοιχα οι ελληνικές επενδύσεις στην Κύπρο ανήλθαν σε 11,8 εκατομμύρια κυπριακές λίρες.

Τα παραπάνω στοιχεία δείχνουν τη δυναμική των σχέσεων που έχουν οι δύο χώρες, άρα ήταν επιβεβλημένη η συγκεκριμένη Συμφωνία και έτσι επιτυγχάνεται η αντιμετώπιση εκκρεμοτήτων ως προς τη συνεργασία της Χώρας μας με την Κύπρο.

Επίσης, γίνεται ανταλλαγή πληροφοριών για την αντιμετώπιση παράνομης διακίνησης ναρκωτικών, όπλων, εκρηκτικών υλών, αντικειμένων πολιτιστικής αξίας και αρχαιολογικών θησαυρών.

Τέλος, γίνεται μία προσπάθεια εναρμόνισης στις γενικές γραμμές προς το ισχύον σήμερα πλέγμα πολυμερών διεθνών ρυθμίσεων, όπως έχουμε και με μία σειρά άλλες χώρες σε ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο. Εισηγούμαι την ψήφιση της παρούσας Συμφωνίας».

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αδάμ Ρεγκούζας μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:

«Μετά την τελωνειακή απελευθέρωση του 1992, προβάλλει η ανάγκη να οργανωθεί σε επίπεδο Ε.Ε. και η χώρα μας, μέσω των οργάνων της Ε.Ε., καλύτερα και να είναι πιο αποτελεσματική η λειτουργία του συστήματος μέσα στην Ε.Ε.. Ταυτόχρονα, είναι επιτακτική η ανάγκη, με τις τρίτες χώρες, να προχωρήσουμε σε συνεργασίες που θα βοηθούν στην αμοιβαία συνδρομή πληροφοριών, στη βελτίωση και διασταύρωση των στοιχείων και κυρίως στην καταπολέμηση του λαθρεμπορίου και των ναρκωτικών.

Με την παραπάνω έννοια, θα έλεγα ότι αυτή η σύμβαση θα έπρεπε να έχει γίνει πιο νωρίς. Για την υπογραφή μιας τέτοιας σύμβασης, με αυτό το χαρακτήρα, θα πρέπει να εξετάζουμε πρώτα τα ποιοτικά χαρακτηριστικά και μετά τα ποσοτικά, ανεξάρτητα από το ποια χώρα υπερκαλύπτει την άλλη σε εξαγωγές ή εισαγωγές.

Στόχος της Συμφωνίας είναι η προστασία των οικονομικών, δημοσιονομικών, εμπορικών συμφερόντων των δύο χωρών. Προβλέπει την ακρίβεια υπολογισμού των δασμών, με βάση τη συνεργασία και ασφαλώς έχουν και το στοιχείο της κοινωνικής δικαιοσύνης. Προβλέπει, επίσης, τη συντονισμένη δράση των τελωνειακών διοικήσεων, σε επίπεδο συνεργασίας, για την πάταξη όλων αυτών των φαινομένων που παρατηρούνται στη λειτουργία των τελωνείων, στην ανάγκη προσαρμογής και συνδρομής που απορρέει από τη σύσταση του Παγκοσμίου Οργανισμού Τελωνείων, την άρση των απαγορεύσεων ή περιορισμών και ειδικών μέτρων ελέγχου ορισμένων αγαθών που επιβλήθηκαν από διεθνείς συμβάσεις και επιβεβαιώνοντας τους παραδοσιακούς δεσμούς φιλίας και συνεργασίας μεταξύ των χωρών που υπογράφονται.

Θεωρούμε, λοιπόν, ότι η Συμφωνία είναι θετική και εμείς, ως Νέα Δημοκρατία, την υπερψηφίζουμε και προτείνουμε στην Κυβέρνηση να προχωρήσει στη σύναψη τέτοιων συμφωνιών και με άλλες τρίτες χώρες».

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Άγγελος Τζέκης και ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης, δήλωσαν ότι ψηφίζουν την παρούσα Συμφωνία.

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας για τη συνεργασία και αμοιβαία συνδρομή μεταξύ των Τελωνειακών τους Διοικήσεων» τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Ανδρέα Μακρυπίδη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αδάμ Ρεγκούζα, των Ειδικών Αγορητών του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Αγγέλου Τζέκη και του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτη Λαφαζάνη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε, ομόφωνα, το παραπάνω σχέδιο νόμου και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 4 Οκτωβρίου 2000
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