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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Tης Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αλβανίας για την κατασκευή νέας διασυνοριακής (οδικής) γέφυρας μεταξύ των χωρών στην περιοχή του συνοριακού φυλακίου Μερτζάνι - Τρι Ουράτ»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε στις 11 Οκτωβρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Θωμόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αλβανίας για την κατασκευή νέας διασυνοριακής (οδικής) γέφυρας μεταξύ των χωρών στην περιοχή του συνοριακού φυλακίου Μερτζάνι - Τρι Ουράτ».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων κ. Αθανάσιος Αλευράς.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Εμμανουήλ Σκουλάκης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Βασίλειος Κορκολόπουλος, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Σκοπελίτης και η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη – Αικατερινάρη.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Εμμανουήλ Σκουλάκης τόνισε τα εξής:

«Το παρόν νομοσχέδιο στηρίζεται στη Συμφωνία που έχει υπογραφεί από τους καθ' ύλην αρμόδιους Υπουργούς των δύο χωρών και είναι νομοτεχνικά, οικονομικά και νομικά θεμελιωμένο. Η κατασκευή της γέφυρας θα συμβάλει στη μείωση του απαιτούμενου χρόνου διέλευσης των μετακινούμενων τοπικών πληθυσμών, στην ενίσχυση των δραστηριοτήτων των επιχειρηματιών στην Αλβανία, στη βελτίωση της άνεσης και της ποιότητας της διέλευσης αυτοκινήτων και πληθυσμών. Νομίζω ότι δεν χρειάζεται να επιχειρηματολογήσει κανείς περισσότερο για το ότι πρέπει να ψηφίσουμε το νομοσχέδιο ομόφωνα».

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Βασίλειος Κορκολόπουλος, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:
«Η σχετική Σύμβαση υπεγράφη το 1997, όταν οι σχέσεις μας με την Αλβανία ήταν σχετικά καλές. Σήμερα τα πράγματα δεν είναι έτσι. Παρ' όλο που η θέση της κατασκευής της γέφυρας έχει ήδη καθοριστεί από τις αρμόδιες επιτροπές, είναι αρκετά δύσκολο το όλο εγχείρημα.

Έχω κάποιες αμφιβολίες για τον προϋπολογισμό του έργου, που αναφέρεται ότι ανέρχεται σε 600 εκατομμύρια δραχμές. Χρειάζεται έλεγχος, για να εξακριβωθεί αν υπάρχει τυπογραφικό λάθος. Ταυτόχρονα εκφράζω την απορία μου, γιατί υπογράφεται από τους Υπουργούς Εξωτερικών, Οικονομικών και ΠΕΧΩΔΕ. Το θέμα συζητείται μόνο με το Υπουργείο των Εξωτερικών. Αναρωτιέμαι, μήπως δημιουργείται κάποιο πρόβλημα.

Οι δρόμοι έχουν κατασκευαστεί, τουλάχιστον από την ελληνική πλευρά, αλλά δεν γνωρίζουμε τι διαφορές υπάρχουν από αλβανικής πλευράς. Το μόνιμο κακό με αυτές τις συμφωνίες είναι ότι η μια πλευρά κυρώνει τη συμφωνία δια νόμου και δεν γνωρίζουμε, εάν την έχει κυρώσει και η άλλη πλευρά.
Με αυτές τις παρατηρήσεις, ψηφίζουμε την παρούσα Συμφωνία».

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρος Σκοπελίτης είπε τα εξής:
«Δεν έχουμε καμία αντίρρηση και συμφωνούμε με την κύρωση της Συμφωνίας, αλλά πρέπει να δοθεί μεγάλη προσοχή, πώς προχωρεί η όλη υπόθεση από την αλβανική πλευρά».

Η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη - Αικατερινάρη δήλωσε ότι δεν έχει αντίρρηση και ψηφίζει την υπό κύρωση Συμφωνία.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων κ. Αθανάσιος Αλευράς, μεταξύ άλλων, τόνισε:

«Η παρούσα Συμφωνία εξυπηρετεί τα συμφέροντα της χώρας μας και ειδικότερα εξυπηρετεί τα συμφέροντα διακίνησης των ελληνικών πληθυσμών της Νοτίου Αλβανίας.

Η Συμφωνία αυτή ξεκίνησε το 1997 με μια διακρατική Συμφωνία ανάμεσα στην Ελλάδα και την Αλβανία, για τη διάνοιξη τριών συνοριακών διόδων και σήμερα κυρώνουμε τη Συμφωνία ανάμεσα στην Ελλάδα και την Αλβανία για την κατασκευή της συνοριακής γέφυρας στην περιοχή της Μέρτζανης.

Θέλω να πληροφορήσω την Επιτροπή, ότι με βάση τα όσα ορίζονται και στη Σύμβαση έχει δημιουργηθεί μια κοινή Επιτροπή Σχεδιασμού και Παρακολούθησης του έργου. Η αλβανική πλευρά ξεκίνησε μια μελέτη για την κατασκευή του έργου, η οποία εκρίθη από την ελληνική πλευρά ότι δεν ανταποκρινόταν στις προδιαγραφές που απαιτούσε το έργο και κυρίως, στο θέμα της αντισεισμικής ασφάλειας. Η ελληνική πλευρά ανέλαβε να κατασκευάσει εξ ολοκλήρου τη γέφυρα της Μέρτζανης και η αλβανική πλευρά ανέλαβε την υποχρέωση να αποπερατώσει την κατασκευή του οδικού έργου από την Μέρτζανη στο Τρι Ουράτ.

Υπάρχει από την ελληνική πλευρά μια διαρκής παρακολούθηση και νομίζω ότι η συνεργασία των δύο χωρών είναι καλή, έτσι ώστε να ελπίζουμε ότι το έργο θα ολοκληρωθεί και θα παραδοθεί εγκαίρως για χρήση και από τις δύο πλευρές».

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αλβανίας για την κατασκευή νέας διασυνοριακής (οδικής) γέφυρας μεταξύ των χωρών στην περιοχή του συνοριακού φυλακίου Μερτζάνι - Τρι Ουράτ», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Εμμανουήλ Σκουλάκη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Βασιλείου Κορκολόπουλου, των Ειδικών Αγορητών του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Σταύρου Σκοπελίτη και του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρίας Ασημίνας Ξηροτύρη - Αικατερινάρη, αποδέχθηκε, ομόφωνα, το παραπάνω σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 12 Οκτωβρίου 2000
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