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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αρμενίας για την αμοιβαία συνδρομή μεταξύ των Τελωνειακών τους Διοικήσεων»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε στις 21 Νοεμβρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 20', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Θωμόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αρμενίας για την αμοιβαία συνδρομή μεταξύ των Τελωνειακών τους Διοικήσεων».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Γιάννης Ζαφειρόπουλος.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν η Εισηγήτρια της Πλειοψηφίας κυρία Ροδούλα Ζήση, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αδάμ Ρεγκούζας και ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Παναγιώτης Κοσιώνης.

Η Εισηγήτρια της Πλειοψηφίας κυρία Ροδούλα Ζήση είπε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

«Η προς κύρωση συζητούμενη Συμφωνία υπεγράφη στο Ερεβάν της Αρμενίας κατά την εκεί επίσκεψη του Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας, στις 12 Μαΐου 1999 και αφορά θέματα τελωνειακού περιεχομένου. Η εμπειρία των οικονομικών και εμπορικών σχέσεων των δύο χωρών ανέδειξε διάφορα τελωνειακά προβλήματα, καθώς και κάποιες αδυναμίες στην εφαρμογή της νομοθεσίας. Το γεγονός αυτό, καθιστά απαραίτητη τη Συμφωνία αυτή για αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση αυτού του είδους των προβλημάτων και για μία στενότερη τελωνειακή συνεργασία, που θα διασφαλίζει την ορθή και πιστή εφαρμογή της τελωνειακής νομοθεσίας, μέσω κοινών συστημάτων παρακολούθησης και ανταλλαγής πληροφοριών. Εξάλλου, σύγχρονα φαινόμενα δασμοφοροδιαφυγής, παράνομης διακίνησης απαγορευμένων ουσιών και παράνομης κυκλοφορίας και χρήσης όπλων και εκρηκτικού υλικού επιβάλλουν την πρόβλεψη και την καθιέρωση μέτρων και μέσων παροχής αμοιβαίας συνδρομής για τη διερεύνηση, πρόληψη και καταστολή παράνομων πράξεων προς όφελος του κοινωνικού συνόλου των δύο χωρών και των δημοσιονομικών συμφερόντων των συμβαλλομένων μερών.

Στόχοι της Συμφωνίας αυτής αποτυπώνονται σαφώς στο περιεχόμενο της, που προβλέπει, μέσω της αυτόβουλης συνδρομής των δύο τελωνειακών διοικήσεων, την καταπολέμηση της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών, φαρμάκων και ψυχοτρόπων ουσιών και αποβλέπει με τις αντίστοιχες διατάξεις στη διασφάλιση της ασφάλειας των δύο χωρών κατά της παράνομης κυκλοφορίας και χρήσης όπλων, εκρηκτικών υλών, πυρηνικού υλικού κ.α., αλλά και βεβαίως, στην προστασία αντικειμένων πολιτιστικής αξίας και αρχαιολογικών θησαυρών. Ι Για τον εντοπισμό των πάσης φύσεως τελωνειακών παραβάσεων η αμοιβαία συνδρομή παρέχεται μετηντήρη-1 ση των διατάξεων, που διαλαμβάνει η εθνική νομοθεσία Ι των δύο χωρών και με την εφαρμογή μηχανισμών ανταλλαγής πληροφοριών. Με ανάλογες διατάξεις η πα-1 ρούσα Συμφωνία προβλέπει τις περιπτώσεις εξαίρεσης της εφαρμογή της, όταν πρόκειται για την προστασία της εθνικής κυριαρχίας, της ασφάλειας, της δημόσιας Ι τάξης και άλλων τομέων που άπτονται των εθνικών συμ-1 φερόντων των δύο χωρών.

Εισηγούμαι την ψήφιση της Συμφωνίας αυτής από την Επιτροπή.»

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αδάμ Ρεγκούζας, είπε τα εξής:

«Συμφωνίες που έχουν σχέση με την αμοιβαία συνεργασία και συνδρομή για την πάταξη της δασμοφοροδιαφυγής, αλλά ταυτόχρονα και τη συνεργασία για την πα-1 τάξη του οργανωμένου εγκλήματος και ιδιαίτερα την πάταξη του εμπορίου ναρκωτικών και των όπλων, αποκτούν ιδιαίτερη σημασία στις μέρες μας. Είναι ανάγκη στο επίπεδο της Ε. Ε. να υπάρξουν προσπάθειες για τη σύναψη συμφωνιών, που να προβλέπουν κοινές μεθόδους αντιμετώπισης αυτού του φαινομένου. Βέβαια, στην προκειμένη περίπτωση έχουμε μια χώρα εκτός Ε.Ε., αλλά η Συμφωνία που υπέγραψε ο Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας, το περιεχόμενο της οποίας οδηγεί προς την κατεύθυνση που προανέφερα, δεν μπορεί να μας βρει αντίθετους. Γι1 αυτό υπερψηφίζουμε αυ-1 την τη Συμφωνία και θεωρούμε ότι η Κυβέρνηση πρέπει Ι να υπογράψει και άλλες τέτοιες παρόμοιες με τρίτες Ι χώρες για να μπορέσουμε να βελτιώσουμε την κατά-| στάση στη λειτουργία των τελωνειακών υπηρεσιών».

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Παναγιώτης Κοσιώνης δήλωσε ότι το Κ.Κ.Ε. δεν έχει αντίρρηση και ψηφίζει την παρούσα Συμ-1φωνία.

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Γιάννης Ζαφειρόπουλος είπε, μεταξύ άλλων:

«Οι διμερείς σχέσεις των δύο χωρών βρίσκονται πλέον σε πολύ καλό επίπεδο. Η Ελλάδα ενισχύει την προσπάθεια της Αρμενίας να ενταχθεί στις ευρωπαϊκές δομές και να αναπτύξει την οικονομία της αγοράς.

Έχουμε συνάψει μια τριμερή συμφωνία μεταξύ Αρμενίας, Ιράν και Ελλάδας, η οποία με καθυστερήσεις προχωρεί και, ήδη, έχουμε παράσχει πιστωτικές διευκολύνσεις στην Αρμενία και πρόκειται περαιτέρω, στο πλαίσιο του προγράμματος αναπτυξιακής συνεργασίας, να ενισχύσουμε την πραγματοποίηση επενδύσεων εκεί, όπως και την ανάληψη πρωτοβουλιών για τη θεσμική προσαρμογή της χώρας στις ευρωπαϊκές δομές. Εξετάζουμε, επίσης, τη δυνατότητα να βοηθήσουμε την Αρμενία το Ι 2001, για να αντιμετωπίσει τα προβλήματα που δημιουργήθηκαν από την παρατεταμένη ξηρασία, η οποία έπληξε τη χώρα το έτος που διανύουμε.

Η Επιτροπή θα πρέπει να συμφωνήσει ομόφωνα για την κύρωση της Συμφωνίας».

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ" άρθρον και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Αρμενίας για την αμοιβαία συνδρομή μεταξύ των Τελωνειακών τους Διοικήσεων», τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας της Πλειοψηφίας κυρίας Ροδούλας Ζήση, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αδάμ Ρεγκούζα, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Παναγιώτη Κοσιώνη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε, ομόφωνα, το παραπάνω σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 23 Νοεμβρίου 2000
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