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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης «Κύρωση του 6ου Πρωτοκόλλου στη Γενική Συμφωνία για τα Προνόμια και τις Ασυλίες του Συμβουλίου της Ευρώπης»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης συνήλθε στις 29 Νοεμβρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Θεοχάρη Τσιόκα, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης «Κύρωση του 6ου Πρωτοκόλλου στη Γενική Συμφωνία για τα Προνόμια και τις Ασυλίες του Συμβουλίου της Ευρώπης».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Μιχαήλ - Κωνσταντίνος Σταθόπουλος.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου έλαβαν το λόγο ο κ. Παναγιώτης Αντωνακόπουλος, εισηγούμενος την ψήφιση του σχεδίου νόμου εκ μέρους του κόμματος της Πλειοψηφίας, ο κ. Προκοπής Παυλόπουλος, εισηγούμενος την κύρωση του Πρωτοκόλλου εκ μέρους του κόμματος της Νέας Δημοκρατίας, η Ειδική Αγορήτρια του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κυρία Λιάνα Κανέλλη, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιος Κουβέλης, καθώς και ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Κατσαρός.

Ο κ. Παναγιώτης Αντωνακόπουλος, εισηγούμενος εκ μέρους του κόμματος της Πλειοψηφίας την κύρωση του Πρωτοκόλλου, μεταξύ άλλων, τόνισε τα ακόλουθα:

«Το προς κύρωση Πρωτόκολλο υπεγράφη στο Στρασβούργο στις 5.3.1996.

Έχοντας υπόψη τη Σύμβαση για την Προάσπιση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των Θεμελιωδών Ελευθεριών, η οποία υπεγράφη στη Ρώμη στις 4.11.1950 και σύμφωνα με το 11ο Πρωτόκολλο της Σύμβασης για την αναδιάρθρωση του μηχανισμού ελέγχου που συγκροτείται με αυτήν, το οποίο υπεγράφη στο Στρασβούργο στις 11.5.1994, ιδρύεται μόνιμο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων σε αντικατάσταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

Σύμφωνα, επίσης, με το άρθρο 51 της Σύμβασης «περί Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Θεμελιωδών Ελευθεριών», τα μέλη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και τα μέλη του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων χαίρουν, κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, των προνομίων και ασυλιών που προβλέπονται από το άρθρο 40 του Καταστατικού του Συμβουλίου της Ευρώπης και τις συναφθείσες δυνάμει αυτού του άρθρου Συμφωνίες.

Με το προς κύρωση Πρωτόκολλο επιδιώκεται η συμπλήρωση της Γενικής Συμφωνίας «περί προνομίων και ασυλιών του Συμβουλίου της Ευρώπης», που υπεγράφη στο Παρίσι στις 2.9.1949. Ειδικότερα, με το εν λόγω Πρωτόκολλο προβλέπεται η παροχή στους δικαστές, τις/τους συζύγους και τα ανήλικα τέκνα τους, των προνομίων και ασυλιών, των απαλλαγών και των διευκολύνσεων που παρέχονται σε διπλωματικούς απεσταλμένους σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο.

Προβλέπεται η ασυλία από δίωξη για τις απόψεις που εκφράζουν οι δικαστές, ακόμα και μετά την άσκηση των καθηκόντων τους, ότι τα προνόμια και οι ασυλίες παρέχονται για την εξασφάλιση ανεξάρτητης άσκησης του λειτουργήματος τους και ότι μόνο η Ολομέλεια του Δικαστηρίου μπορεί να άρει την ασυλία των δικαστών.

Ακόμη, ορίζεται ότι οι διατάξεις 1, 3, 4 του παρόντος Πρωτοκόλλου, ως και το άρθρο 18 της Γενικής Συμφωνίας ισχύουν και για το Γραμματέα του Δικαστηρίου, ως και για το Βοηθό Γραμματέα, ο οποίος θα κοινοποιείται επίσημα ως Αναπληρωτής Γραμματέας και μόνο η Ολομέλεια μπορεί να άρει την ασυλία τους. Ο Γενικός Γραμματέας του Συμβουλίου της Ευρώπης μπορεί να άρει την ασυλία άλλων μελών του προσωπικού της Γραμματείας του Δικαστηρίου.

Καθιερώνεται το απαραβίαστο των εγγράφων και της αλληλογραφίας του Δικαστηρίου, των δικαστών και της γραμματείας. Προβλέπεται ο τρόπος υπογραφής του παρόντος Πρωτοκόλλου και η διαδικασία έναρξης ισχύος του παρόντος Πρωτοκόλλου. Επίσης, αναφέρεται ότι κάθε κράτος πρέπει να δηλώσει τη στιγμή της υπογραφής και χωρίς επιφύλαξη τα εδάφη, για των οποίων τις διεθνείς σχέσεις είναι υπεύθυνο και στα οποία ισχύουν η Σύμβαση και τα Πρωτοκολλά της. Τέλος, προβλέπεται ότι ο Γενικός Γραμματέας του Συμβουλίου της Ευρώπης θα ειδοποιεί κάθε Κράτος - Μέλος του Συμβουλίου για υπογραφές και επικυρώσεις και τη θέση σε ισχύ του παρόντος Πρωτοκόλλου από άλλα κράτη.

Εισηγούμαι την ψήφιση του νομοσχεδίου».
Ο κ. Προκοπής Παυλόπουλος, εισηγούμενος εκ μέρους του κόμματος της Νέας Δημοκρατίας την κύρωση του Πρωτοκόλλου, είπε τα εξής:

«Όπως είναι αυτονόητο, υπερψηφίζουμε το σχετικό σχέδιο νόμου. Θα ήθελα, όμως, να σημειώσω ότι το θέμα των ασυλιών των δικαστών, οι οποίες τους παρέχονται -ένα θέμα που αφορά στην εξομοίωση τους με διπλωμάτες - είναι στοιχείο της προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας, την οποία πρέπει να έχουν. Έχουμε συνηθίσει την προσωπική και λειτουργική ασυλία να την θεωρούμε ως στοιχείο των δικαστών που αφορά στις εσωτερικές δικαιοδοσίες. Δεν είναι όμως έτσι. Η προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία πρέπει να διακρίνει και τους δικαστές των διεθνών δικαιοδοτικών οργάνων, όπως είναι και το δικαστήριο του Συμβουλίου της Ευρώπης. Είναι φανερό ότι δεν μπορεί να ισχύσει ό,τι συμβαίνει και στις εσωτερικές έννομες τάξεις. Η ασυλία, λοιπόν, στην περίπτωση αυτή, είναι ένα στοιχείο που αφορά στο προσωπικό status των δικαστών, ως status της προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας. Άρα, δεν είναι επέκταση προνομίων διπλωματικών συνδικαλιστικών υπαλλήλων. Είναι ένα είδος ανάλογης εφαρμογής των σχετικών διατάξεων, έτσι ώστε να μπορεί να διασφαλίζεται σε αυτούς η προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία, που είναι απαραίτητη για την άσκηση των καθηκόντων τους. Με αυτήν την έννοια και με αυτήν τη λογική, που τη θεωρούμε αυτονόητη, υπερψηφίζουμε την κύρωση του Πρωτοκόλλου».
Η Ειδική Αγορήτρια του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κυρία Λιάνα Κανέλλη δήλωσε ότι το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας συμφωνεί με την κύρωση του Πρωτοκόλλου.

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φώτιος Κουβέλης είπε τα εξής:

«Το παρόν Πρωτόκολλο θέλει να εξασφαλίσει την ανεξαρτησία γνώμης και ενεργειών των μελών του Δικαστηρίου των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, γι' αυτό και τους παρέχει την ασυλία εκείνη, η οποία αντιστοιχεί στα καθήκοντα τους.

Βεβαίως, με το ίδιο Πρωτόκολλο παρέχεται προνόμιο ασυλίας και απαλλαγών, καθώς και διευκολύνσεων και στους συζύγους ή στις συζύγους και στα παιδιά των δικαστών.

Νομίζω ότι η κύρωση του Πρωτοκόλλου είναι αναγκαία και η εξασφάλιση της ασυλίας και των προνομίων αυτών κατατείνει στην ενίσχυση του ρόλου των μελών του Δικαστηρίου των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

Με αυτές τις σκέψεις, ψηφίζουμε την κύρωση του παρόντος Πρωτοκόλλου».
Ο παριστάμενος Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Μιχαήλ -Κωνσταντίνος Σταθόπουλος είπε τα εξής:

«Ο σκοπός του Πρωτοκόλλου αυτού, το οποίο κυρώνεται με το συζητούμενο σχέδιο νόμου, είναι να εξασφαλιστεί η ανεξάρτητη άσκηση των καθηκόντων των δικαστών του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Τούτο εξασφαλίζεται με τα προνόμια και την ασυλία που προβλέπονται και τα οποία επεκτείνονται και σε αυτά που έχουν οι διπλωματικοί υπάλληλοι. Επεκτείνονται, επίσης, και στο χρόνο μετά τη λήξη της θητείας τους, για ό,τι έχουν διαπράξει κατά την άσκηση των καθηκόντων τους. Επειδή ο σκοπός δεν είναι να έχουν προσωπικό όφελος, αλλά να εξασφαλιστεί η δικαστική τους ανεξαρτησία, εάν η άρση της ασυλίας δεν θίγει την ανεξαρτησία, αλλά η ασυλία θα κατέληγε να αποβαίνει προς προσωπικό όφελος, η Ολομέλεια του Δικαστηρίου, που έχει την αρμοδιότητα για την άρση, έχει το δικαίωμα, αλλά και την υποχρέωση, να άρει την ασυλία».
Στη συνέχεια το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης «Κύρωση του 6ου Πρωτοκόλλου στη Γενική Συμφωνία για τα Προνόμια και τις Ασυλίες του Συμβουλίου της Ευρώπης», τις αγορεύσεις του κ. Παναγιώτη Αντωνακόπουλου, ως εισηγούμενου την ψήφιση του σχεδίου νόμου εκ μέρους του κόμματος της Πλειοψηφίας, του κ. Προκοπή Παυλόπουλου, ως εισηγούμενου την ψήφιση του σχεδίου νόμου εκ μέρους του κόμματος της Νέας Δημοκρατίας, της Ειδικής Αγορήτριας του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κυρίας Λιάνας Κανέλλη, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Φωτίου Κουβέλη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε, ομόφωνα, το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 30 Νοεμβρίου 2000
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