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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας «Κύρωση της τροποποίησης του άρθρου XXI της Σύμβασης περί Διεθνούς Υδρογραφικού Οργανισμού»
ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 7 Μαρτίου 2001 σε συνεδρίαση που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Κάρολου Παπούλια, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας «Κύρωση της τροποποίησης του άρθρου XXI της Σύμβασης περί Διεθνούς Υδρογραφικού Οργανισμού».

Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Απόστολος Τσοχατζόπουλος, ο Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Δημήτριος Αποστολάκης, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Τσίμας, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθηναίος Φλωρίνης, η Ειδική Αγορήτρια του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κυρία Λιάνα Κανέλλη και η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Μαρία Δαμανάκη.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνος Τσίμας, μεταξύ άλλων, είπε:

«Στις 14 και 25 Απριλίου 1997 αποφασίσθηκε και εγκρίθηκε τροποποίηση του άρθρου XXI της Σύμβασης περί Διεθνούς Υδρογραφικού Οργανισμού, με την προσθήκη της παραγράφου 4.

Η ανωτέρω νέα παράγραφος προβλέπει ότι «Κάθε τροποποίηση της Συμβάσεως η οποία δεν έχει τεθεί ακόμη σε ισχύ θεωρείται άκυρη και μη ισχύουσα κατά την έναρξη της επομένης τακτικής Συνόδου, εκτός εάν η Διάσκεψη αποφασίσει άλλως».

Η εφαρμογή της εν λόγω τροποποιήσεως δεν προκαλεί δαπάνες ούτε μείωση των εσόδων του Δημοσίου.

Η τροποποίηση αυτή εγκρίθηκε με απόφαση της 15ης Διεθνούς Υδρογραφικής Διάσκεψης στο Μονακό και το κείμενο της είναι σε πρωτότυπο στην αγγλική και στη γαλλική γλώσσα και σε μετάφραση στην ελληνική.

Προτείνω την ψήφιση της ομόφωνα».

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αθηναίος Φλωρίνης είπε:

«Η κύρωση της τροποποίησης του άρθρου XXI της Συμβάσεως περί Διεθνούς Υδρογραφικού Οργανισμού, που έγινε δεκτή στα πλαίσια της 15ης Διεθνούς Υδρογραφικής Διάσκεψης στις 25 Απριλίου του 1997 στο Μονακό, είναι μια τυπική διαδικασία. Ο Διεθνής Υδρογραφικός Οργανισμός συνεστήθη τον Ιούνιο του 1921 με έδρα το Μονακό. Έχει ως σκοπό να συμβάλει στην ευχερέστερη και ασφαλέστερη ναυσιπλοΐα ανά τον κόσμο, με τις τελειοποιήσεις των ναυτιλιακών βοηθημάτων. Η Διάσκεψη του Οργανισμού γίνεται τακτικά ανά πενταετία, εκτάκτως δε κατόπιν αιτήσεως κράτους - μέλους ή του γραφείου του Οργανισμού και εγκρίσεως της πλειοψηφίας των κρατών - μελών. Για να έχει ισχύ η τροποποίηση, απαιτείται πλειοψηφία των 2/3 εκ των συμβαλλομένων μερών.

Η Νέα Δημοκρατία ψηφίζει την τροποποίηση που έχουν υπογράψει οι Υπουργοί Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών».

Η Ειδική Αγορήτρια του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κυρία Λιάνα Κανέλλη και η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Μαρία Δαμανάκη δήλωσαν ότι συμφωνούν με την Κύρωση της τροποποίησης της Σύμβασης περί Διεθνούς Υδρογραφικού Οργανισμού και ψηφίζουν το συζητούμενο σχέδιο νόμου.

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας «Κύρωση της τροποποίησης του άρθρου XXI της Σύμβασης περί Διεθνούς Υδρογραφικού Οργανισμού», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Κωνσταντίνου Τσίμα, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αθηναίου Φλωρίνη, της Ειδικής Αγορήτριας του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κυρίας Λιάνας Κανέλλη και της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρίας Μαρίας Δαμανάκη, αποδέχθηκε ομόφωνα, το σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 8 Μαρτίου 2001
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