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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων «Κύρωση του Μνημονίου Κατανοήσεως μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Τουρκίας σχετικά με τη συνεργασία για την προστασία του περιβάλλοντος»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε στις 27 Φεβρουαρίου 2001 σε συνεδρίαση που διήρκεσε περίπου 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Θωμόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων «Κύρωση του Μνημονίου Κατανοήσεως μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Τουρκίας σχετικά με τη συνεργασία για την προστασία του Περιβάλλοντος».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων κ. Αθανάσιος Αλευράς.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Ζαμπουνίδης, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Τρυφωνίδης, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής και η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη - Αικατερινάρη.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Ζαμπουνίδης, εισηγούμενος την ψήφιση του σχεδίου νόμου, είπε, μεταξύ άλλων:

«Με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο προτείνεται η κύρωση του Μνημονίου Κατανοήσεως μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Τουρκίας σχετικά με τη συνεργασία για την προστασία του περιβάλλοντος, που υπεγράφη στην Άγκυρα στις 20.1.2000.

Με τις υπό κύρωση διατάξεις προβλέπεται ότι τα μέρη θα αναπτύξουν επιστημονική και τεχνική συνεργασία στον τομέα της προστασίας του περιβάλλοντος, στα πλαίσια της αρχής της βιώσιμης ανάπτυξης. Καθορίζονται οι επιμέρους τομείς συνεργασίας και προβλέπεται ότι η συνεργασία αυτή θα υλοποιηθεί με ανταλλαγή επιστημονικών, τεχνικών και νομικής φύσεως πληροφοριών, καθώς και με τη διοργάνωση συμποσίων, σεμιναρίων και συναντήσεων εμπειρογνωμόνων. Αναλαμβάνεται η υποχρέωση από τα μέρη να ενθαρρύνουν τη συμμετοχή μη κυβερνητικών οργανισμών και της κοινωνίας των πολιτών στις δραστηριότητες που θα αναπτύσσονται κατά την υλοποίηση του Μνημονίου.

Ορίζεται, επίσης, ότι τα μέρη αναλαμβάνουν το κόστος της συμμετοχής τους στις δραστηριότητες που αναπτύσσονται. Τα μέρη θα διερευνήσουν και τη δυνατότητα για χρηματοδότηση των ανωτέρω δραστηριοτήτων από διεθνείς πηγές.

Προβλέπεται, ακόμη, η σύσταση μιας δεκαμελούς επιτροπής, η οποία θα διαχειρίζεται τις δραστηριότητες που αναπτύσσονται στα πλαίσια της υλοποίησης του Μνημονίου.

Ρυθμίζονται, τέλος, θέματα καταγγελίας και τροποποίησης του Μνημονίου, που θα παραμείνει σε ισχύ για 3 έτη, με περαιτέρω ανανέωση για τριετείς περιόδους.

Με την εφαρμογή του Μνημονίου δεν θίγονται άλλες συμφωνίες που έχουν συναφθεί μεταξύ των δύο μερών και δεν επηρεάζονται τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις έναντι τρίτων χωρών».

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Γεώργιος Τρυφωνίδης είπε, μεταξύ άλλων:

«Το υπό κύρωση Μνημόνιο Κατανοήσεως Ελλάδας -Τουρκίας σχετίζεται με θέματα περιβάλλοντος και, επειδή το περιβάλλον είναι κοινή περιουσία όλων, το κόμμα της Νέας Δημοκρατίας θα ψηφίσει την κύρωση του Μνημονίου».

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής και η Ειδική Αγορήτρια του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρία Ασημίνα Ξηροτύρη - Αικατερινάρη συμφώνησαν με την κύρωση του Μνημονίου.

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων «Κύρωση του Μνημονίου Κατανοήσεως μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Τουρκίας σχετικά με τη συνεργασία για την προστασία του Περιβάλλοντος», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Νικολάου Ζαμπουνίδη, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Γεωργίου Τρυφωνίδη, του Ειδικού Αγορητή του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικολάου Γκατζή και της Ειδικής Αγορήτριας του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κυρίας Ασημίνας Ξηροτύρη -Αικατερινάρη, αποδέχθηκε, ομόφωνα, το παραπάνω σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 28 Φεβρουαρίου 2001
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