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Της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας «Κύρωση της Συμφωνίας για την τροποποίηση της Πολυμερούς Συμφωνίας χρησιμοποίησης του πεδίου βολής βλημάτων (Πεδίο Βολής Κρήτης - Π.Β.Κ.) εις τον Όρμο της Σούδας - Κρήτη»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων συνήλθε στις 31 Μαΐου 2001 σε συνεδρίαση που διήρκεσε περίπου 15', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Κάρολου Παπούλια, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας «Κύρωση της Συμφωνίας για την τροποποίηση της Πολυμερούς Συμφωνίας χρησιμοποίησης του πεδίου βολής βλημάτων (Πεδίο Βολής Κρήτης - Π.Β.Κ.) εις τον Όρμο της Σούδας - Κρήτη».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Απόστολος - Αθανάσιος Τσοχατζόπουλος και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης έλαβαν το λόγο η Εισηγήτρια της Πλειοψηφίας κυρία Ελπίδα Τσουρή και ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Λεωνίδας Λυμπερακίδης.

Η Εισηγήτρια της Πλειοψηφίας κυρία Ελπίδα Τσουρή, μεταξύ άλλων, είπε:

«Η λειτουργία του πεδίου βολής Κρήτης διέπεται από την Πολυμερή Συμφωνία, η οποία χρονολογείται από το 1964 και έχει ως κύριο στόχο την εκπαίδευση του στρατιωτικού προσωπικού από τις χώρες που συμμετέχουν, σε πυραυλικά συστήματα ορισμένου τύπου. Η Πολυμερής Συμφωνία αποτελεί μία από τις διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας μας, στο πλαίσιο της συμμετοχής της σε διεθνείς οργανισμούς. Η τροποποίηση της, που περιέχεται στο προτεινόμενο νομοσχέδιο, προκύπτει από την ταυτόχρονη συμμετοχή της Ελλάδας στο NATO και στην Ε.Ε. Στο αρχικό κείμενο της Πολυμερούς Συμφωνίας προβλέπεται η δυνατότητα τροποποιήσεων της, μετά από αμοιβαία συναίνεση των ενδιαφερομένων Μερών και με τη σύμφωνη γνώμη της ανώτατης στρατιωτικής διοίκησης της Ευρώπης. Το προτεινόμενο νομοσχέδιο ανταποκρίνεται σε τροποποίηση της Πολυμερούς Συμφωνίας, η οποία συμφωνήθηκε μεταξύ των Υπουργείων Εθνικής Άμυνας της Ελλάδας, του Βελγίου, της Γερμανίας και του Ηνωμένου Βασιλείου. Η τροποποίηση αυτή συμπληρώνει το παράρτημα β' της Πολυμερούς Συμφωνίας και δίνει το δικαίωμα σε κάθε κράτος - χρήστη του πεδίου βολής Κρήτης, να προμηθεύεται στόχους, υπηρεσίες στόχων και όλα τα απαιτούμενα αναλώσιμα ατομικά είδη από εταιρείες που έχουν συσταθεί στα κράτη μέλη της Ε.Ε. ή κατόπιν έγκρισης της Ελλάδας ως φιλοξενούσας χώρας, από εταιρείες που έχουν συσταθεί σε κράτη μη μέλη της Ε.Ε.
Αυτονόητη είναι η δυνατότητα στο κάθε κράτος χρήστη του πεδίου βολής Κρήτης, να χρησιμοποιεί τις δικές του υπηρεσίες στόχων. Πρέπει να σημειωθεί ότι αυτή η τροποποίηση είναι απαραίτητη στο βαθμό που η Πολυμερής Συμφωνία πρέπει να λάβει υπόψη της την πραγματικότητα του ενιαίου οικονομικού χώρου, όπως αυτός κατοχυρώνεται από τις συνθήκες της Ε.Ε., διασφαλίζοντας την κατά προτεραιότητα προμήθεια στόχων και σχετικών αναλωσίμων, από επιχειρήσεις στο χώρο της Ε.Ε. Τα δικαιώματα της χώρας μας, ως φιλοξενούσας χώρας, κατοχυρώνονται και από την τροποποίηση της Πολυμερούς Συμφωνίας, με ιδιαίτερη αναφορά στο δικαίωμα ελέγχου των στόχων και των υπηρεσιών στόχων. Πρόκειται για εφαρμογή των αρχών της εθνικής κυριαρχίας, η οποία δεν αναιρείται από τις υποχρεώσεις που αναλαμβάνει η χώρα μας στα πλαίσια της Πολυμερούς Συμφωνίας. Η εθνική κυριαρχία γίνεται πράξη, εξασκώντας το δικαίωμα ελέγχου, το οποίο κατοχυρώνεται και από το προτεινόμενο νομοσχέδιο.

Για τους παραπάνω λόγους σας καλώ να υπερψηφίσετε το νομοσχέδιο».

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Λεωνίδας Λυμπερακίδης είπε:

«Το πεδίο βολής Κρήτης λειτουργεί από ετών στη Σούδα της περιοχής Χανίων.

Η χρήση των εγκαταστάσεων έχει παραχωρηθεί από τη χώρα μας στις χώρες - μέλη του NATO που είναι Μέρη της Πολυμερούς Συμφωνίας, η οποία υπογράφηκε στην Αθήνα στις 11 Ιουνίου 1964.

Στο πεδίο αυτό εκπαιδεύονται στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων της Γερμανίας, της Ολλανδίας, του Βελγίου και της Ελλάδας στη χρήση βλημάτων διαφόρων τύπων, εναντίον στόχων εναέριων και επιφάνειας.

Σύμφωνα με το άρθρο Χ παράγραφος 1 της Πολυμερούς Συμφωνίας, τα άρθρα και τα παραρτήματα αυτής μπορούν να συμπληρωθούν σε οποιονδήποτε χρόνο με αμοιβαία συναίνεση των Μερών και μετά από διαβούλευση με την Ανώτατη Στρατιωτική Διοίκηση Ευρώπης.

Ήδη, με συναίνεση των μερών της ιδρυτικής συμφωνίας για τη λειτουργία του πεδίου βολής Κρήτης, τροποποιείται ο τρόπος προμήθειας των στόχων, για τις ανάγκες της εκπαίδευσης.

Συγκεκριμένα με την προτεινόμενη τροποποίηση, με την οποία συμπληρώνεται η παράγραφος 4 του παραρτήματος «Β» της Πολυμερούς Συμφωνίας, κάθε κράτος -χρήστης δικαιούται να προμηθεύεται στόχους, υπηρεσίες στόχων και όλα τα αναλώσιμα είδη από εταιρείες δικής του επιλογής, που έχουν συσταθεί στα κράτη -μέλη της Ε.Ε. ή εκτός αυτής, μετά όμως από έγκριση της φιλοξενούσας χώρας, δηλαδή, της Ελλάδας.

Με την κύρωση της προτεινόμενης τροποποίησης, ενισχύεται η λειτουργικότητα του πεδίου βολής Κρήτης, ενώ η Ελλάδα διατηρεί το δικαίωμα ελέγχου των προαναφερομένων στόχων και υπηρεσιών στόχων για τους σκοπούς εκπαίδευσης του πεδίου βολής Κρήτης.

Πρέπει να σημειωθεί ότι οι απαιτήσεις ασφαλείας και προστασίας θα προσδιορίζονται με κοινή απόφαση των κρατών - χρηστών, μετά από σύσταση της Ελλάδας και θα περιλαμβάνονται σε όλες τις σχετικές ατομικές συμβάσεις.

Τέλος, από την τροποποίηση αυτή ουδεμία επιβάρυνση προκαλείται στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας.

Για τους λόγους αυτούς συμφωνούμε με την ψήφιση του νομοσχεδίου».

Ο παριστάμενος Υπουργός Εθνικής Άμυνας κ. Απόστολος - Αθανάσιος Τσοχατζόπουλος, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής: -

«Η κύρωση της Συμφωνίας αυτής είναι σημαντική για μας, διότι παρέχει τη δυνατότητα στις συμμετέχουσες χώρες (συγκεκριμένα στη Γερμανία, στην Ολλανδία και στο Βέλγιο) να κάνουν χρήση του πεδίου βολής Κρήτης και με στόχους δικής τους τεχνολογίας, έτσι ώστε να μπορέσουμε πράγματι να ξεπεράσουμε προβλήματα, τα οποία υπήρχαν στο παρελθόν, που είχαν σχέση με την ομαλή λειτουργία της βάσης, λόγω μη έγκαιρης και κατάλληλης διάθεσης των απαραίτητων εσόδων. Είναι μία διευκόλυνση, η οποία αναβαθμίζει την ικανότητα του κέντρου. Είναι ένα κέντρο σημαντικά χρήσιμο και απαραίτητο και για τη λειτουργία των Ενόπλων Δυνάμεων, διότι αποκτούμε τρομακτική εμπειρία. Είναι από τα λίγα κέντρα της Ε.Ε., η χρήση των εγκαταστάσεων του οποίου αποσκοπεί στην εκπαίδευση στρατιωτικού προσωπικού. Βέβαια, λαμβάνονται αυξημένα μέτρα προστασίας για την ασφάλεια των κατοίκων της περιοχής. Πρόσφατα, μάλιστα, υπογράψαμε με την Τ.Α. ένα σχέδιο άμεσης προστασίας όλης της περιοχής, ώστε να εξασφαλιστεί μία αποδεκτή επικαιροποιημένη μελέτη προστασίας απόλυτης, τόσο στη θάλασσα όσο και στην ξηρά, των γειτονικών περιοχών. Καταλαβαίνετε, ότι στη σύγχρονη εποχή αυτό έχει τεράστια σημασία. Η περιβαλλοντική προστασία είναι το πιο κρίσιμο θέμα και πρέπει να το αντιμετωπίσουμε. Άρα, η λήψη έγκαιρων μέτρων που δίνουν στους πολίτες το αίσθημα ασφάλειας και που δεν επιβαρύνουν το περιβάλλον είναι καθοριστικά στοιχεία για την προσπάθεια μας.

Επομένως, ήθελα να ευχαριστήσω τους συναδέλφους για τις απόψεις τους και να ζητήσω την κύρωση της Σύμβασης».

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, ομόφωνα, κατ' αρχήν, κατ1 άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας «Κύρωση της Συμφωνίας για την τροποποίηση της Πολυμερούς Συμφωνίας χρησιμοποίησης του πεδίου βολής βλημάτων (Πεδίο Βολής Κρήτης - Π.Β.Κ.) εις τον Όρμο της Σούδας - Κρήτη», τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας της Πλειοψηφίας κυρίας Ελπίδας Τσουρή και του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Λεωνίδα Λυμπερακίδη, αποδέχθηκε, ομόφωνα, το σχέδιο νόμου κατ' αρχήν, κατ' άρθρον και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.

Αθήνα, 1 Ιουνίου 2001
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