ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΕΡΙΟΔΟΣ Θ' - ΣΥΝΟΔΟΣ Α' ΔΙΑΡΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας περί Δημοσίων Συμβάσεων Προμηθειών".
Προς τη Βουλή των Ελλήνων
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, συνήλθε την 21η Μαΐου 1997, σε συνεδρίαση, που διήρκεσε συνολικά 1 ώρα και 45', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Αλέξανδρου Δαμιανίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας "Κύρωση της Συμφωνίας περί Δημοσίων Συμβάσεων Προμηθειών".
Στη συνεδρίαση ήταν παρών ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας κ. Χρήστος Πάχτας. Παρέστη, επίσης, αρμόδιος υπηρεσιακός παράγων.
Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης το λόγο έλαβαν, ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Φλώρος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας, ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Απόστολος Τασούλας, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, και οι Βουλευτές κ.κ. Κοσμάς Σφυρίου, Ιωάννης Δραγασάκης και Αναστάσιος Παπαληγούρας.
Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Φλώρος, μεταξύ άλλων είπε τα εξής:
"Η συμφωνία αυτή περί δημοσίων συμβάσεων προμηθειών, της GATT, αντικατέστησε προηγούμενη συμφωνία αναλόγου περιεχομένου, που είχε υπογραφεί το 1994 στο Μαρακές.
Η εν λόγω συμφωνία, αποτελείται από 24 άρθρα στα οποία περιλαμβάνεται το νομικό καθεστώς για τη σύναψη δημοσίων συμβάσεων προμηθειών και από 4 προσαρτήματα στα οποία αναφέρονται οι καλυπτόμενοι φορείς των διαφόρων τομέων, οι οποίοι συμμετέχουν στην GATT.
Κρίνεται αναγκαία η κύρωση της συμφωνίας αυτής και από την δική μας χώρα και γι' αυτό εισηγούμαι την ψήφιση της."
Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρος Σκρέκας είπε τα εξής:
"Είμεθα θετικοί στην εν λόγω κύρωση της συμφωνίας με τη μόνη παρατήρηση ότι πρέπει, ως χώρα, να είμαστε πολύ προσεκτικοί, για να μη γίνουμε θύματα του ντάμπινγκ σε τομείς της εθνικής μας οικονομίας, γιατί όπως γνωρίζουμε, οι συμφωνίες αυτές λειτουργούν υπέρ των μεγάλων χωρών και όχι των μικρών. Επίσης, γνωρίζουμε ότι σε θέματα διαφορών ντάμπινγκ και αντιντάμπινγκ υπεισέρχονται πολλές σκοπιμότητες και δεν υπάρχει ισότιμη αντιμετώπιση μεταξύ μικρών και μεγάλων.
Ένα στοιχείο το οποίο θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί ως ασπίδα προστασίας για τη Χώρα μας, είναι να προχωρήσουμε στον τομέα των αποκρατικοποιήσεων, ώστε η εξάρτηση από τέτοιες συμφωνίες να ελαχιστοποιηθεί.
Η συμφωνία αυτή εμπεριέχει μία σειρά εξαιρέσεων για τις αναπτυσσόμενες χώρες, αρκεί να τις εκμεταλλευτούμε μέσα από τη σωστή ενημέρωση των ενδιαφερομένων.
Επίσης, είναι ανάγκη η Χώρα μας να έχει συμμετοχή σε αυτές τις διαπραγματεύσεις, ώστε να καταθέτουμε την άποψη μας, αλλά και να επηρεάζουμε τις θέσεις που διαμορφώνονται".
Ο Ειδικός Αγορητής του Κ.Κ.Ε. κ. Απόστολος Τασούλας, είπε τα εξής: "Εμείς δεν θα ψηφίσουμε αυτή τη συμφωνία. Πρόκειται για την εφαρμογή και την προέκταση της συμφωνίας της GATT. Ο σκοπός της είναι να μην υπάρχουν εμπόδια στην δράση των πολυεθνικών εταιρειών και μονοπωλίων. Καταργούνται τα όποια αντισταθμιστικά οφέλη για τις άλλες χώρες και φυσικά και για τη Χώρα μας. Το χάπι χρυσώνεται με την υποτιθέμενη παροχή τεχνικής βοήθειας σε μικρές χώρες, αλλά αυτό δεν σημαίνει σε καμία περίπτωση ότι έχουν τη δυνατότητα να ανταγωνιστούν αυτές τα μεγάλα μονοπώλια. Ακόμη, προβλέπεται ο έλεγχος των προδιαγραφών και συγκεκριμένα, για τη δική μας Χώρα, οι προγραμματικές συμφωνίες ανάμεσα στις ΔΕΚΟ δυσκολεύουν. Όμως, αξίζει να σημειωθεί ότι σε πολυεθνικές των όπλων, οι οποίες δεν ανέχονται ούτε τον έλεγχο, ούτε την γνώση των τρίτων για τη δραστηριότητα τους, προβλέπονται εξαιρέσεις.
Γι' αυτούς τους λόγους, το Κ.Κ.Ε., δεν θα ψηφίσει τη συμφωνία αυτή".
Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελος Αποστόλου, είπε τα εξής:
"Με τη Συμφωνία αυτή, γίνεται μια επέκταση του πεδίου εφαρμογής της Συμφωνίας της GATT. Με βάση την αποδοχή της Συμφωνίας της GATT, εμείς, ως Χώρα, δεν μπορούμε να αρνηθούμε την υπογραφή αυτής της Συμφωνίας.
Βέβαια, η Συμφωνία αυτή αναφέρεται σε συμβάσεις προμηθειών και για εμάς γεννάται ένα σοβαρό ερώτημα, όσον αφορά τις προγραμματικές συμβάσεις των ΔΕΚΟ. Ένα άλλο σοβαρό ερώτημα που γεννάται, είναι κατά πόσο αποδεχόμαστε ότι οι δημόσιες προμήθειες και κατ' επέκταση οι επενδύσεις, αποτελούν έναν από τους μοχλούς ανάπτυξης της Χώρας μας. Και από αυτήν την άποψη, η συγκεκριμένη Συμφωνία θα δημιουργήσει επιπρόσθετα προβλήματα.
Η Συμφωνία αυτή είναι προσαρμοσμένη σε επίπεδο οικονομικών, αναπτυξιακών, δημοσιονομικών, εμπορικών προτύπων, που κυρίως ευνοούν και διευκολύνουν τις πλούσιες χώρες, παρ' όλο που με τη Συμφωνία αυτή ανοίγεται ο δρόμος για να συμμετάσχουν και άλλες χώρες που δεν συμμετείχαν στη GATT.
Η Ελλάδα σαν ισότιμο μέλος της Ε. Ε. και από τη στιγμή που η οικονομική, αναπτυξιακή, εμπορική και γενικά η δημοσιονομική πολιτική που ακολουθεί, πρέπει να είναι προσαρμοσμένη προς αυτήν, δεν μπορεί να απορρίψει τις διαδικασίες βελτίωσης του ανταγωνισμού που αποφασίζει η Ε.Ε.
Επιφυλασσόμαστε στην τοποθέτηση μας στην Ολομέλεια, για την επικύρωση της Συμφωνίας για τους λόγους που σας ανέφερα και αφορούν τον αναπτυξιακό χαρακτήρα που φαίνεται ότι θα παίξουν οι δημόσιες προμήθειες και κατ' επέκταση οι επενδύσεις".
Ο παριστάμενος Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας, κ. Χρήστος Πάχτας, μεταξύ άλλων είπε τα εξής:
"Αυτή η Συμφωνία, νια τις δημόσιες συμβάσεις, θεωρώ ότι είναι από τα μεγαλύτερα επιτεύγματα του "γύρου της Ουρουγουάης". Καλύπτει κάθε τομέα δημόσιας σύμβασης, με εξαίρεση αυτόν της εθνικής άμυνας και ασφάλειας. Η Συμφωνία εφαρμόζεται επί δημοσίων προμηθειών, οι οποίες ξεπερνούν ένα ορισμένο χρηματικό όριο, το οποίο αναφέρεται αναλυτικά για κάθε περίπτωση.
Ο τομέας των δημοσίων συμβάσεων, στις μέρες μας καταλαμβάνει ολοένα και μεγαλύτερο μέρος της εν γένει οικονομικής μας δραστηριότητας.
Η υπογραφή της Συμφωνίας αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα για την απελευθέρωση του διεθνούς εμπορίου από την μία πλευρά, αλλά και την τόνωση του ανταγωνισμού από την άλλη, δεδομένου ότι παρέχει σε αλλοδαπές εταιρείες τη δυνατότητα πρόσβασης, μέσω διαγωνισμού, σε εθνικές αγορές. Το κάθε κράτος-μέλος αυτής της Συμφωνίας - είναι 26 τα κράτη - που προσυπογράφει αυτή τη Σύμβαση, θα μπορεί να παίρνει φθηνότερα και καλύτερα προϊόντα. Ταυτόχρονα, η κάθε επιχείρηση που θα συμμετάσχει στους διαγωνισμούς, λόγω του ανταγωνισμού, θα πρέπει και αυτή να προσφέρει φθηνότερα και καλύτερης ποιότητας προϊόντα. Εδώ έγκειται και η σημασία αυτής της Συμφωνίας.
Επιφέρει ουσιαστικές βελτιώσεις στον τομέα της έννομης προστασίας των θιγομένων μερών, εισάγοντας ένα καινοτομικό σύστημα επίλυσης διαφορών, όπως αναφέρεται μέσα στη Συμφωνία.
Υπάρχουν τρεις βασικές αρχές της Συμφωνίας των δημοσίων συμβάσεων, που διέπουν ακριβώς αυτό το πλαίσιο. Η πρώτη βασική αρχή, είναι η αρχή της εθνικής μεταχείρισης, που σημαίνει ότι οι προμηθεύτριες εταιρείες ενός συμβαλλόμενου μέρους, δεν υφίστανται λιγότερο ευνοϊκή μεταχείριση από αυτήν των εγχώριων εταιρειών των συμβαλλομένων. Όλες οι επιχειρήσεις έχουν την ίδια μεταχείριση από τα 26 κράτη - μέλη που συμμετέχουν στη Συμφωνία.
Υπάρχει η αρχή, της μη λήψης διακριτικών μέτρων, που σημαίνει ότι κατά τη διαδικασία των εγχώριων προσφορών απαγορεύεται κάθε είδους διακριτική μεταχείριση μεταξύ των προμηθευτών των κρατών, που έχουν υπογράψει τη Συμφωνία.
Υπάρχει, επίσης, η αρχή της διαφάνειας, που στην πράξη σημαίνει ότι πρέπει να πληρούνται κάποιες προϋποθέσεις σε κάθε στάδιο της διαδικασίας των δημόσιων προμηθειών. Έτσι π.χ. προβλέπονται προϋποθέσεις για τις τεχνικές προδιαγραφές των προϊόντων ή υπηρεσιών, που αποτελούν αντικείμενο της δημόσιας προμήθειας, προϋποθέσεις για την επιλογή μεταξύ εναλλακτικών διαδικασιών για τη σύναψη δημόσιας σύμβασης, για τις διαδικασίες πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος κ.λπ.
Η Συμφωνία επεκτείνεται και σε τομείς, που προηγουμένως δεν καλύπτονταν από ανάλογη διεθνή ρύθμιση. Περιλαμβάνει πλέον όλους τους κλάδους προϊόντων και ορισμένους τομείς υπηρεσιών, ενώ προβλέπει και την ένταξη στις υποχρεώσεις, που απορρέουν από αυτήν, και των περιφερειακών αρχών - και όχι μόνο της κεντρικής διοίκησης - των συμβαλλόμενων μερών Αφ' ενός ορίζονται ορισμένα ελάχιστα κριτήρια διαφάνειας, αφ' ετέρου η νέα διαδικασία παρέχει στις εταιρείες, οι οποίες έχουν βάσιμους λόγους να θεωρούν ότι θίγονται κατά τη διαδικασία προσφοράς, τo δικαίωμα προσφυγής σε εγχώρια δικαστική αρχή των αντισυμβαλλόμενων και το δικαίωμα λήψης προσωρινών μέτρων μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα.
Τέλος, θα ήθελα να πω, ότι η Συμφωνία αυτή ίσχυε από 1.1.1996 και για να παράγει έννομα αποτελέσματα σύμφωνα με το Σύνταγμά μας, θα πρέπει να κυρωθεί πρώτα από τη Βουλή και στη συνέχεια αυτόματα θα τεθεί από τα Υπουργεία σε υλοποίηση. Η Ελλάδα, στο παράρτημα που υπέγραψε είχε κάποιες επιφυλάξεις, για τη μη υλοποίηση αυτής της Συμφωνίας σε μια ορισμένη δέσμη τομέων. Αυτοί οι τομείς, στους οποίους δεν δεσμευόμαστε να εφαρμοστεί η Συμφωνία μέχρι το τέλος του 1997, είναι οι τομείς ύδατος, ηλεκτρισμού, αστικών, λιμενικών και αεροπορικών μεταφορών. Συμφωνία - πλαίσιο, λοιπόν, εφ' όσον κυρωθεί από τη Βουλή των Ελλήνων, αυτόματα, σύμφωνα με την κοινοτική νομοθεσία, τίθεται σε εφαρμογή.
Τέλος το σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας Κύρωση της Συμφωνίας περί Δημοσίων Συμβάσεων Προμηθειών έγινε δεκτό κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του, κατά πλειοψηφία.
Τα πρακτικά των συνεδριάσεων ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.
Ε Κ Θ Ε Σ Η
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας. Κύρωση της Συμφωνίας περί Δημοσίων Συμβάσεων Προμηθειών, τις αγορεύσεις των Εισηγητών της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαου Φλώρου, της Μειοψηφίας κ. Θεόδωρου Σκρέκα, του Ειδικού Αγορητή του Κ.Κ.Ε. κ. Απόστολου Τασούλα, του Ειδικού Αγορητή του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ευάγγελου Αποστόλου, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε π σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολό του, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, ως έχει.
Αθήνα, 21 Μαΐου 1997
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