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ΠΡΑΚΤΙΚΟ
Της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση Κώδικα Φόρου Προστιθέμενης Αξίας»

ΠΡΟΣ ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων συνήλθε στις 10 Οκτωβρίου 2000 σε συνεδρίαση, που διήρκεσε περίπου 1 ώρα και 30', υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. Ιωάννη Θωμόπουλου, με αντικείμενο την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση Κώδικα Φόρου Προστιθέμενης Αξίας».

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Οικονομικών κ. Απόστολος Φωτιάδης, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του σχεδίου νόμου, το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Αλαμπάνος, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αδάμ Ρεγκούζας, ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής, ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης και οι Βουλευτές κ.κ. Βασίλειος Κεδίκογλου, Δημήτριος Γεωργακόπουλος και Ανδρέας Μακρυπίδης.

Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Δημήτριος Αλαμπάνος είπε, μεταξύ άλλων:

«Το νομοσχέδιο αυτό έχει τυπικό χαρακτήρα και αφορά στην κύρωση του Κώδικα Φόρου Προστιθέμενης Αξίας: Ο φόρος αυτός είναι σχετικά καινούριος. Θεσπίστηκε το 1986 με το νόμο 1642, εις επιταγήν της 6ης Κοινοτικής Οδηγίας. Κρίθηκε αναγκαία η κωδικοποίηση του, γιατί υπήρχαν διάσπαρτες διατάξεις σε εκατοντάδες νομοσχέδια, που δημιουργούσαν αβεβαιότητα για την ασφάλεια του φορολογικού δικαίου. Σχηματίσθηκαν, με αποφάσεις των Υπουργών Οικονομικών, διάφορες επιτροπές, από το 1995, για να συγκεντρώσουν όλους τους σχετικούς με το Φ.Π.Α. νόμους. Σήμερα έχουμε ένα νομοσχέδιο που έχει περιβληθεί τον τύπο του Κώδικα και το οποίο συγκεντρώνει όλες τις σχετικές διατάξεις και αποτελεί ένα ενιαίο νομοθέτημα, που θα διευκολύνει και τις φορολογικές αρχές και τη φορολογική δικαιοσύνη, αλλά και τους φορολογουμένους.

Βεβαίως, το ότι αλλάζει η αρίθμηση των άρθρων των νόμων που ίσχυσαν από το 1985 μέχρι σήμερα αποτελεί μια «παραφωνία», αυτό, όμως, νομίζω ότι θα ξεπερασθεί με τον καιρό και με την επιμέλεια που θα δείξουν όλοι όσοι θα κάνουν χρήση του συγκεκριμένου νόμου.

Εισηγούμαι την ψήφιση του παρόντος σχεδίου νόμου».

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας κ. Αδάμ Ρεγκούζας, μεταξύ άλλων, είπε τα εξής:

«Η συζήτηση για τον Κώδικα Φόρου Προστιθέμενης Αξίας έχει περισσότερο τυπικό χαρακτήρα και όχι ουσιαστικό περιεχόμενο.

Είναι γεγονός ότι με το ν. 1642/86 και στη συνέχεια με την εφαρμογή του φόρου προστιθέμενης αξίας δημιουργήθηκαν κάποια προβλήματα, τα οποία στη συνέχεια αντιμετωπίσθηκαν αποσπασματικά, κάθε φορά που αναφύονταν.

Αυτή, λοιπόν, η προσπάθεια κωδικοποίησης είναι μία σοβαρή και σωστή ενέργεια από την πλευρά της Κυβέρνησης. Διαπιστώνω, βέβαια, μια καθυστέρηση στη λειτουργία της Επιτροπής και μία επίσπευση μέσα στο 2000 - ίσως υπαγορεύθηκε και από τις προθεσμίες, μέσα στις οποίες έπρεπε να ολοκληρωθεί αυτό το έργο.

Υπάρχουν κάποιες αλλαγές στην αρίθμηση των άρθρων. Ενδεχομένως από αυτά τα άρθρα θα πρέπει να γίνουν κάποιες παραπομπές, για να μη δημιουργηθούν προβλήματα στην εφαρμογή τους, κυρίως από τους υπαλλήλους των Δ.Ο.Υ.
Από άποψη ουσίας δεν υπάρχει καμία αλλαγή. Ενδεχομένως θα έπρεπε να είχαμε προλάβει μία τροποποίηση του νόμου για το φόρο προστιθέμενης αξίας, σε ό,τι αφορά στους συντελεστές και ειδικότερα στην ενδεχόμενη μείωση των συντελεστών του φόρου προστιθέμενης αξίας, κυρίως για τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις, που έχει σχέση με το πάγιο αίτημα των αγροτών για τη μείωση του κόστους παραγωγής. Μελετάται μια τέτοια μείωση του φόρου προστιθέμενης αξίας στα όρια που είναι επιτρεπτά από τις κοινοτικές οδηγίες.

Θα μπορούσαμε να έχουμε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο περισσότερο εύχρηστο - εφόσον γίνει προσιτό στους χρήστες - με συντελεστές που θα ισχύουν συνολικά μέσα από αυτήν την κωδικοποίηση.

Με την ευκαιρία αυτή θέλω να επισημάνω ότι ανάλογη προσπάθεια θα πρέπει να κάνει το Υπουργείο Οικονομικών και στη φορολογία εισοδήματος, όπου τα πράγματα είναι πιο δαιδαλώδη, μήπως και μπορέσουμε να απαλλαγούμε κάποτε από την πολυνομία ή από το γεγονός ότι ψηφίζουμε νόμους που δεν εφαρμόζονται.

Με τη χρήση της πληροφορικής οι διατάξεις μπορούν να πάρουν τη μορφή ηλεκτρονικής τράπεζας πληροφοριών για τους χρήστες, για να είναι πιο εύκολη η χρήση τους.

Δεν έχουμε κανένα λόγο να μη ψηφίσουμε μια τυπική διαδικασία που κωδικοποιεί μια συγκεκριμένη φορολογία και ενδεχομένως κάνει πιο εύκολη τη χρήση του Κώδικα και τη ζωή όσων θα τον χρησιμοποιούν».

Ο Ειδικός Αγορητής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικόλαος Γκατζής είπε τα εξής:

«Κατ’ επανάληψη έχουμε τονίσει ότι το φορολογικό σύστημα στη χώρα μας είναι ένα από τα πιο αντιλαϊκά συστήματα, σε σύγκριση με όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Πιστεύουμε ότι η αντικειμενοποίηση του Φ.Π.Α. έχει ως αποτέλεσμα την εξόντωση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και λειτουργεί εις βάρος της εθνικής μας οικονομίας. Η Κυβέρνηση χειρίζεται τα θέματα της έμμεσης φορολογίας με τέτοιο τρόπο, που συνεχώς είναι υπέρ των κατεχόντων.

Είναι γνωστό ότι ο Φ.Π.Α. αποδίδεται στη χώρα παραγωγής των προϊόντων και όχι στη χώρα κατανάλωσης. Καταλαβαίνετε ποιον ωφελεί αυτή η έμμεση φορολογία.

Βεβαίως, κανένας δεν μπορεί να πει ότι δεν χρειάζεται να γίνει κωδικοποίηση των σχετικών διατάξεων. Γίνεται όντως ένα νοικοκύρεμα, αλλά η συγκεκριμένη κωδικοποίηση, παρά τις όποιες καλές προθέσεις που μπορεί να έχει ο κ. Υπουργός, δεν καταργεί την υπάρχουσα πολυνομία. Δεν γίνεται μια επεξεργασία συγχώνευσης, κατάργησης ορισμένων διατάξεων που η μια αντικαθιστά την άλλη, ώστε να έχουμε μια πραγματική τομή. Θα έπρεπε η Κυβέρνηση, εφόσον αυτό είναι το πιο άδικο σύστημα κεφαλικού φόρου, να φέρει κάποιες αλλαγές κοινωνικού χαρακτήρα, έτσι ώστε να δώσει ανάσα στα φτωχά λαϊκά στρώματα.

Δε θα μπορούσε, στα ήδη πρώτης ανάγκης, να μην υπάρχει συντελεστής του Φ.Π.Α.; Επίσης, στα είδη ευρείας κατανάλωσης δε θα έπρεπε να υπάρχει ένας υποτυπώδης συντελεστής, της τάξης του 1% - 2%; Επειδή έχουμε το παράδειγμα της κωδικοποίησης που έγινε στο φόρο εισοδήματος, πιστεύουμε ότι η Κυβέρνηση θα αναγκαστεί να φέρει νέους νόμους, οι οποίοι θα συντηρήσουν το σημερινό καθεστώς, όπως γίνεται και με το φόρο εισοδήματος. Από το 1994 μέχρι σήμερα έχουν ψηφιστεί δεκάδες νόμοι, που καταργούν την κωδικοποίηση που έγινε το 1994 στο φόρο εισοδήματος. Δεν εύχομαι να συμβεί κάτι τέτοιο και σήμερα, αλλά νομίζω ότι ο φόρος εισοδήματος χρειάζεται πάλι κωδικοποίηση και θα ‘πρεπε να φροντίσουμε να μην έχουμε μετά από λίγα χρόνια το ίδιο πρόβλημα με την κωδικοποίηση του Φ.Π.Α.
Η άρνηση μας στο να το ψηφίσουμε το νομοσχέδιο δεν έχει σχέση με την κωδικοποίηση, αλλά με τον αντιλαϊκό χαρακτήρα του Φ.Π.Α.».

Ο Ειδικός Αγορητής του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτης Λαφαζάνης, μεταξύ άλλων, είπε:

«Θεωρώ ότι ο Φ.Π.Α. είναι ένας κοινωνικά άδικος έμμεσος φόρος, που επιπίπτει επί δικαίων και αδίκων και μάλιστα άκρως ισοπεδωτικά. Η κωδικοποίηση αυτή, που πράγματι είναι αναγκαία, θα είχε αξία, αν θα μπορούσε να κάνει πιο εύληπτο και εύχρηστο τον κώδικα. Όμως, εδώ δεν έχουμε ουσιαστική κωδικοποίηση, αλλά άθροιση των σχετικών νόμων σε ενιαίο κώδικα, χωρίς προσπάθεια απλούστευσης της όλης νομοθεσίας.

Το ουσιαστικότερο είναι ότι αυτή η προσπάθεια θα έπρεπε να συνοδευτεί και από μια παράλληλη προσπάθεια να γίνει αυτός ο φόρος κοινωνικά δικαιότερος. Δεν είναι δυνατόν το 1/3 των δημόσιων εσόδων να το συλλέγουμε με το Φ.Π.Α. Δεν είναι δυνατόν το 8% του ΑΕΠ να εισπράττεται μέσω του Φ.Π.Α. και μάλιστα με ένα συντελεστή 18%, ο οποίος περιέχει πολλά είδη βασικής ανάγκης. Αυτή η προσπάθεια θα είχε αξία, αν η απλούστευση - που δεν έχει γίνει επαρκώς, κατά τη γνώμη μου- συνοδευόταν από μια προσπάθεια να αλλάξει η φιλοσοφία του Φ.Π.Α. Να καθιερώσουμε, δηλαδή, μικρότερο βασικό συντελεστή, να αξιοποιήσουμε και τις δύο δυνατότητες που δίνονται για μικρότερους συντελεστές, να περάσουν τα περισσότερα είδη λαϊκής κατανάλωσης στο 5%, που προβλέπουν οι Οδηγίες της Ε. Ε. και να γίνει μια προσπάθεια από την πλευρά της Κυβέρνησης και σε ευρωπαϊκό πλαίσιο, να φθάσουμε κάποτε να έχουμε μηδενικό συντελεστή για τα είδη ευρείας λαϊκής κατανάλωσης. Τέτοια προσπάθεια δεν είδαμε να γίνεται μέσω της κωδικοποίησης.

Ο Συνασπισμός καταψηφίζει το παρόν σχέδιο νόμου».

Ο παριστάμενος Υφυπουργός Οικονομικών κ. Απόστολος Φωτιάδης, μεταξύ άλλων, τόνισε:

«Ο Κώδικας του Φόρου Προστιθέμενης Αξίας έρχεται προς ψήφιση κατά το άρθρο 76 παρ. 6 του Συντάγματος και αποτελεί έργο Επιτροπής που συστήθηκε με ειδικό νόμο.

Στα πλαίσια εκσυγχρονισμού του φορολογικού συστήματος, το Υπουργείο Οικονομικών προχωρά στην κωδικοποίηση όλης της φορολογικής νομοθεσίας. Μετά το συγκεκριμένο νομοσχέδιο κατατίθενται ο Κώδικας Φορολογίας Κεφαλαίου και ο Κώδικας Απαλλοτριώσεων και βρίσκεται σε εξέλιξη η σύνταξη και άλλων κωδίκων.

Η εξυπηρέτηση του φορολογουμένου και η βελτίωση της ποιότητας των παρεχομένων προς αυτόν υπηρεσιών αποτελεί πρωταρχικό μέλημα του Υπουργείου Οικονομικών».

Τέλος, το σχέδιο νόμου έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του.

Τα πρακτικά της συνεδρίασης ευρίσκονται στη Γραμματεία της Διαρκούς Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων και είναι στη διάθεση των κ.κ. Βουλευτών.

ΕΚΘΕΣΗ
Η Διαρκής Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη, κατά την εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Οικονομικών «Κύρωση Κώδικα Φόρου Προστιθέμενης Αξίας», τις αγορεύσεις του Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Δημητρίου Αλαμπάνου, του Εισηγητή της Μειοψηφίας κ. Αδάμ Ρεγκούζα, των Ειδικών Αγορητών του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας κ. Νικολάου Γκατζή και του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Παναγιώτη Λαφαζάνη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε, κατά πλειοψηφία, το παραπάνω σχέδιο νόμου, κατ' αρχήν, κατ' άρθρο και στο σύνολο του και εισηγείται την ψήφιση του από τη Βουλή, με την παρακάτω διόρθωση:

Στο άρθρο πρώτο του σχεδίου νόμου, που κυρώνει τον Κώδικα Φόρου Προστιθέμενης Αξίας, στο άρθρο 51, αντί «του Κώδικα Φορολογικής Δικονομίας» τίθεται το ορθό «του Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας».

Αθήνα, 10 Οκτωβρίου 2000
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