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ΤΜΗΜΑ ΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΣΧΕΔΙΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΝΟΜΩΝ

ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

«Κύρωση της από 30 Ιουνίου 2000 Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου «Δημιουργία Μονάδας Μηχανικής Διαλογής, Κομποστοποίησης και Χώρου Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων και Μονάδας Συμπίεσης, Δεματοποίησης και Προσωρινής Αποθήκευσης Απορριμμάτων στο Δήμο Ακρωτηρίου Ν. Χανίων» (ΦΕΚ A'/30.6.2000)

Ι. Γενικά περί των Πράξεων Νομοθετικού Περιεχομένου

Το Σύνταγμα προβλέπει στο άρθρο 44 παρ. 1 τη δυνατότητα έκδοσης από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ύστερα από πρόταση του Υπουργικού Συμβουλίου, Πράξεων Νομοθετικού Περιεχομένου σε περιπτώσεις εξαιρετικά επείγουσας και απρόβλεπτης ανάγκης. Με τις πράξεις αυτές τίθενται κανόνες δικαίου τυπικής ισχύος ίσης με του νόμου, και συνεπώς με αυτές δύνανται να τροποποιηθούν ή να καταργηθούν υφιστάμενες νομοθετικές διατάξεις ή να ρυθμισθούν θέματα, για τα οποία αρμοδιότητα έχει μόνον το νομοθετικό όργανο.

II. Προϋποθέσεις έκδοσης Πράξεων Νομοθετικού Περιεχομένου

Η εκτίμηση της συνδρομής ή μη των συνταγματικών προϋποθέσεων για την έκδοση μιας Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου ανήκει στην αρμοδιότητα της Βουλής, η οποία, με την έγκαιρη κύρωση της Πράξης, αποδέχεται τόσο το έγκυρο της έκδοσης όσο και το συγκεκριμένο ρυθμιστικό της περιεχόμενο. Κατά παγία νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας (ΣτΕ 3636/1989, Ολομ.), η συνδρομή των προϋποθέσεων του άρθρου 44 παρ. 1 Συντ. δεν υπόκειται σε δικαστικό έλεγχο. Είναι, πάντως, προφανές ότι ο δικαστής είναι αρμόδιος να ελέγξει την τήρηση των διαδικαστικών προϋποθέσεων έκδοσης της ΠΝΠ, την έγκαιρη, δηλαδή, κατά το Σύνταγμα, υποβολή της προς κύρωση.

III. Προθεσμίες

Κατά το Σύνταγμα, οι Πράξεις Νομοθετικού Περιεχομένου πρέπει να υποβληθούν στη Βουλή για κύρωση μέσα σε σαράντα ημέρες από την έκδοση τους ή μέσα σε σαράντα ημέρες από τη σύγκληση της Βουλής σε σύνοδο. Στη συγκεκριμένη περίπτωση η προς κύρωση Π.Ν.Π. δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ στις 30.6.2000 και κατατέθηκε στη Βουλή στις 7.8.2000. Από τον συνδυασμό των διατάξεων των άρθρων 44 παρ. 1 και 72 παρ. 2 Συντ. προκύπτει ότι αρμόδια για την κύρωση των πράξεων νομοθετικού περιεχομένου είναι η Ολομέλεια της Βουλής και όχι Τμήμα. Συνεπώς, ούτε η διαρκής επιτροπή Τμήματος της Βουλής είναι αρμόδια να εξετάσει το περιεχόμενο της πράξης.

Η Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου πρέπει να κυρωθεί από τη Βουλή μέσα σε τρεις μήνες από την υποβολή της. Σε αντίθετη περίπτωση, η Πράξη αποβάλλει την ισχύ της εφεξής, και όχι αναδρομικά.

Αθήνα, 16 Οκτωβρίου 2000

Ο εισηγητής επιστημονικός συνεργάτης

Στέφανος Κουτσουμπίνας

Επίκ. Καθηγητής Νομικής Δ. Π. Θράκης

Ο προϊστάμενος του Τμήματος

Στέλιος Ν. Κουσούλης

Επίκ. Καθηγητής Νομικής Παν/μίου Αθηνών

Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης

Αντώνης Μ. Παντελής

Καθηγητής Νομικής Παν/μίου Αθηνών

Για το Επιστημονικό Συμβούλιο

Καθηγητής Επαμεινώνδας Σπηλιωτόπουλος

