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On dit souvent que la démocratie moderne est représentative ; sinon ce ne serait pas une démocratie. Ce régime démocratique est appelé aujourd'hui à suivre le rythme de la numérisation étendue de la sphère publique, ce qui est à la fois favorable et subversif.

Pendant la pandémie, la technologie est devenue un substitut aux réunions physiques. On se rencontre, on se réunit, on se retrouve à distance, c'est-à-dire numériquement. Pour de nombreux parlements, comme le nôtre, la pandémie a agi comme une sorte d'accélérateur pour leur infrastructure numérique. Voilà les bonnes nouvelles.

Le plan d'action pour la démocratie européenne [COM (2020) 790], entre autres objectifs ambitieux, vise à lutter contre la désinformation qui dérive de la dimension numérique et en ligne de la démocratie. Une désinformation qui conduit souvent au paradoxe de se souvenir de choses qu’en réalité, elles n’ont pas eu lieu ! Voilà les mauvaises nouvelles. 
En revanche, le progrès des systèmes technologiques et de l'IA doit se soumettre à des critères de valeur. Comme on dit, il y a depuis des décennies, en particulier dans les sociétés occidentales, une tendance d’assouplissement de ces critères. Les gens évitent de faire des efforts et de porter le poids de la responsabilité. On perçoit le danger qu’on se dépend de plus en plus et on se soumet volontairement aux ordinateurs.

La seule réponse pratique et non théorique à ce défi est de renforcer l'efficacité de la politique. La Conférence sur l'avenir de l'Europe, à travers la plateforme électronique multilingue, lance une consultation sans précédent à grande échelle avec la société civile européenne sur la forme future de l'Union européenne. C’est une occasion unique pour les citoyens européens de définir notre avenir commun.

Pourtant, encore plus que des objectifs et des idées, on a besoin de moyens pour mettre en œuvre rapidement ces objectifs, sans paperasserie, sans bureaucratie, avec efficacité. On ne manque pas d'idées, ni de mécanismes de prise de décision, on manque de mécanismes décisifs qui transformeront les idées et les décisions approuvées en actions, c'est-à-dire on manque d'efficacité. Preuve en est les derniers résultats de l'Eurobaromètre publiés par le Parlement européen. Selon ceux-ci, 81% des Européens estiment que l'une des priorités de la conférence sur l'avenir de l'Europe devrait être la manière dont l'UE pourrait mieux faire face à des crises telles que la pandémie. Donc, il existe une demande générale pour augmenter l’efficacité !
Les problèmes de notre époque sont bien connus, les problèmes environnementaux en particulier. Ils doivent être davantage mis en évidence. En même temps, en tant que parlements, proposons des manières pour transformer rapidement nos décisions en actions, aux niveaux européen et national et renforçons, non seulement notre imagination, mais aussi notre pouvoir exécutif. D’ailleurs, nous ne sommes pas des artistes, nous sommes des politiciens.

La seule réponse à la désinformation est la réalité elle-même. Améliorons-la plus vite, de manière plus décisive, plus efficace, en utilisant les outils numériques contemporaines que la science nous a si généreusement offerts.
