Δήλωση του Προέδρου της Βουλής κ. Κωνσταντίνου Τασούλα

Ως Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, με ιδιαίτερη χαρά και τιμή καλωσορίζω σήμερα, στο Μέγαρο της Βουλής, έναν δοκιμασμένο και άξιο φίλο της Ελλάδος και σημαντικό Ευρωπαίο, τον κ. Moscovici, Πρόεδρο του Ελεγκτικού Συνεδρίου της Γαλλίας, διακεκριμένο πολιτικό άνδρα και προερχόμενο από τη σπουδαία Σχολή των Πατρικίων της δημόσιας διοίκησης της Γαλλίας, την Ε.Ν.Α.
Ο κ. Moscovici βρίσκεται στην Αθήνα συναντώντας παλιούς και νέους φίλους, προκειμένου να συμπράξει με το Ελληνικό Ελεγκτικό Συνέδριο. Είναι παρών, μαζί μας εδώ, ο κ. Σαρμάς, ο Πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου, για θέματα ανταλλαγής εμπειριών και γνώσεων, γύρω από θέματα δημοσιονομικής ακεραιότητας.
Ο κ. Moscovici είναι εδώ και μας υπενθυμίζει τη συνεισφορά του στο ξεπέρασμα της ελληνικής οικονομικής κρίσης, τη δύσκολη περίοδο των μνημονίων, όταν ως Επίτροπος δεν επικοινωνούσε τηλεπαθητικά με την ελληνική κοινωνία και την ελληνική κυβέρνηση, αλλά είχε έρθει δεκάδες φορές εδώ, τα δύσκολα χρόνια, για να βρούμε τρόπους ξεπεράσματος της κρίσης και τους βρήκαμε.
Κύριε Πρόεδρε, η Βουλή συνεδριάζει τα τελευταία δυόμισι χρόνια κάτω από το βλέμμα ενός σπουδαίου έργου τέχνης που μας το έστειλε η Γαλλική Εθνοσυνέλευση, την περίφημη ταπισερί από τη Γαλλική Εθνοσυνέλευση, με θέμα τη «Σχολή των Αθηνών».
Χάρη στην εξαίρετη συνεργασία που έχουμε με τον Πρέσβη της Γαλλίας στην Αθήνα, τον κ. Maisonnave, είχαμε αυτή την τύχη. Προχθές αυτή η ταπισερί επέστρεψε στη Γαλλική Εθνοσυνέλευση. Η σοφία όμως που εξέπεμψε αυτή η ταπισερί και το πνεύμα του φιλελληνισμού που αντιπροσώπευσε θα μείνει πάντα εδώ, μέσα στο Ελληνικό Κοινοβούλιο, το οποίο σήμερα, κύριε πρόεδρε, σας καλωσορίζει με τα πιο θερμά αισθήματα και σας ευχαριστεί για την όλη σας συμπαράσταση.
Και είμαι βέβαιος ότι με τη θητεία σας και στο Ελεγκτικό Συνέδριο της Γαλλίας, αλλά και όπου αλλού η πολιτική σας αξιοποίηση θα σας οδηγήσει, θα έχουμε δίπλα μας έναν σταθερό, πιστό και, αν κρίνω από τις σπουδές σας, φιλοσοφημένο φίλο.


Κλείνω το καλωσόρισμα, λέγοντας ότι η συνεργασία του ελληνικού Κοινοβουλίου με το ελληνικό Ελεγκτικό Συνέδριο, υπό την προεδρία του κ. Σαρμά, είναι εξαιρετική. Έχουμε κάνει βήματα που δεν είχαν γίνει πολλές δεκαετίες πριν και κυρίως έχουμε διευρύνει αυτή τη συνεργασία και έχουμε προσθέσει στη φαρέτρα μας, εκτός του κοινοβουλευτικού ελέγχου και τον δημοσιονομικό έλεγχο και μπορεί πλέον η Βουλή να συνεννοείται θεσμικά με το Ελεγκτικό Συνέδριο και να δίνει συστάσεις προς το Ελεγκτικό Συνέδριο για την πραγματοποίηση ελέγχων, κάτι το οποίο δεν είχε γίνει ποτέ.
[bookmark: _GoBack]Και ήθελα επίσης να σας πω τελειώνοντας ότι χάρη σε αυτή τη συνεργασία το Ελεγκτικό Συνέδριο δεν είναι απλά ένας τιμωρός, ένας κέρβερος, είναι και κάποιος ο οποίος υποδεικνύει το σωστό. Και αυτή η νέα αρμοδιότητα, να υποδεικνύει το σωστό τρόπο πραγματοποίησης ελέγχων για τη δημοσιονομική ακεραιότητα, είμαι βέβαιος ότι θα συμβάλλει αφάνταστα σε αυτούς τους στόχους που και εσείς σήμερα στη συνέντευξη στην εφημερίδα «Καθημερινή» λέτε για την αντιμετώπιση όλων εκείνων των παραβάσεων οι οποίες στοιχειώνουν τη δημόσια ζωή.

