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Κυρία Πρόεδρε της Ελληνικής Δημοκρατίας, κύριε Πρωθυπουργέ, Μακαριότατε Πάτερ και Δέσποτα, κύριοι Βουλευτές, κυρία Υπουργέ, κύριοι Πρέσβεις, κυρία Πρόεδρε της Επιτροπής «Ελλάδα 2021», κύριε Πρόεδρε του Ιδρύματος Ωνάση, κυρίες και κύριοι. 
«Την γην μου συ ενθυμήθηκες, ω Ελευθερία!» Αυτός ο στίχος από το υπέροχο ποίημα του Ανδρέα Κάλβου «Ωκεανός» επανέρχεται συνεχώς στη σκέψη μου αυτό το επετειακό έτος, καθώς παρακολουθώ και συμμετέχω στις εκδηλώσεις της διακοσιετηρίδας της Ελληνικής Επαναστάσεως, της Εθνικής μας Παλιγγενεσίας. 
Σας παρακαλώ, λοιπόν, αυτή τη στιγμή που εγκαινιάζουμε τη μεγάλη έκθεση της Βουλής των Ελλήνων για την επέτειο της ελευθερίας μας, να μου επιτρέψετε να σας καταστήσω κοινωνούς μερικών σκέψεων για τη σημασία της επετείου και για το νόημα της ελευθερίας.
Είναι η πρώτη φορά, πραγματικά, στη διαδρομή των διακοσίων ετών, που η επέτειος μας δίνει την ευκαιρία για σοβαρό προβληματισμό και κριτική ενδοσκόπηση σε σχέση με την πολιτική κοινωνία, την οποία δημιούργησαν οι αγωνιστές του 1821 με το αίμα τους και τις θυσίες τους και την παρέδωσαν προς το ελληνικό έθνος ως φορέα και φρουρό της ελευθερίας του. Οι προηγούμενες επέτειοι, το 1871 -τα πενήντα χρόνια- το 1921 -τα εκατό χρόνια της Επανάστασης- δεν πρόσφεραν τη δυνατότητα του σοβαρού προβληματισμού, της κριτικής ενδοσκόπησης, της στάθμισης των πραγμάτων του παρελθόντος και των προοπτικών του μέλλοντος, ευκαιρία που έχουμε εμείς σήμερα. Γιατί οι προηγούμενες επέτειοι επισκιάστηκαν από άλλες επιταγές των πραγμάτων της εθνικής ζωής, τη θεραπεία ιδεολογικών προταγμάτων, της καλλιέργειας εθνικής ενότητας το 1871, την αγωνία της Μικρασιατικής Εκστρατείας το 1921, ενώ το 1971 η επέτειος των εκατόν πενήντα χρόνων της Επανάστασης διασύρθηκε από τον σφετερισμό της από τη δικτατορία.
Φέτος, στα διακόσια χρόνια, παρά την υγειονομική κρίση η οποία μας στέρησε την πάνδημη χαρά της γιορτής, η ελληνική πολιτεία με τον επίσημο εορτασμό, η Εκκλησία της Ελλάδος με τις δικές της εκδηλώσεις, γενικότερα η ελληνική κοινωνία, ιδίως με εκδηλώσεις στους εμβληματικούς τόπους της Επανάστασης, εκδηλώσεις που στήριξε και εξακολουθεί και θα εξακολουθήσει να στηρίζει και η Επιτροπή «Ελλάδα 2021», αλλά και η πνευματική κοινότητα της χώρας, μπορώ να πω χωρίς δισταγμό, ως κριτικός παρατηρητής του συλλογικού βίου, ότι ήρθησαν στο ύψος της περιστάσεως. Ο επίσημος εορτασμός την 25η Μαρτίου υπήρξε εξαιρετικός και παντού, σε όλες τις εκδηλώσεις πρυτάνευσε η σοβαρότητα και το μέτρο.
Επίσης, η επιστημονική συζήτηση για την Ελληνική Επανάσταση διεξάγεται με σοβαρότητα και μέχρι στιγμής τουλάχιστον με την επιβεβλημένη συναίσθηση ευθύνης, που δεν είναι πάντα αυτονόητη. Η αμετροέπεια και η ευτελής ρητορική δεν καθορίζουν τον τόνο. Απεναντίας, επικρατεί σοβαρός προβληματισμός, με κύριο αίτημα να εμπλουτιστούν οι γνώσεις και η κατανόηση για τα γεγονότα της Επανάστασης, δηλαδή να προαχθεί η συλλογική αυτογνωσία. Αυτό είναι το πρωταρχικό ζητούμενο.
Στοιχείο της προαγωγής της αυτογνωσίας είναι και η ανάδειξη της ουσιώδους συνάφειας της Επανάστασης των Ελλήνων με το διεθνές περιβάλλον, το διεθνές περιβάλλον της εποχής των επαναστάσεων, που την κατέστησε ένα πλέγμα γεγονότων κοσμοϊστορικής σημασίας, ιδίως σε σχέση με τη διεκδίκηση της ελευθερίας, όπως καταφαίνεται από τους στόχους με τους οποίους συνδέθηκε το φιλελληνικό κίνημα στις κοιτίδες του, τη διεκδίκηση δηλαδή πολιτικών ελευθεριών στη Γαλλία της Παλινόρθωσης, την εθνική ενότητα στην Ιταλία, την εκλογική μεταρρύθμιση στη Βρετανία, την κατάργηση της δουλείας στην Αμερική. Οι πρωταγωνιστές του φιλελληνισμού συνδέονταν με όλα αυτά τα κινήματα στις χώρες από τις οποίες εκπορεύθηκε κυρίως το φιλελληνικό κίνημα. Και θα μπορούσαμε να προσθέσουμε και πολλά άλλα παραδείγματα. 
Πέραν των ιστοριογραφικών ερμηνειών και επανεκτιμήσεων, πιστεύω ότι δεν πρέπει να μας διαφεύγει η ηθική σημασία και οι πολλαπλοί συμβολισμοί της Επανάστασης ως πρωταρχικά του αγώνα για την ελευθερία. Αυτό το στοιχείο πρέπει να παραμείνει πρωταρχικό. Δεν πρέπει να αφεθεί να περιέλθει σε δεύτερη μοίρα, ακριβώς γιατί πρόκειται για τον σημαντικότερο παράγοντα φρονηματισμού της κοινωνίας και των νεοτέρων γενεών που προσφέρει η επέτειος. 
Χωρίς περιττές ρητορείες και υπερβολές και χωρίς εξωραϊσμούς οπωσδήποτε, οφείλουμε να αναγνωρίσουμε στα δραματικά δρώμενα της δεκαετίας του 1820 στον ελληνικό κόσμο που εκτεινόταν σε ολόκληρη την Ανατολική Μεσόγειο και την Νοτιοανατολική Ευρώπη την επίμονη προσήλωση στο αίτημα της απελευθέρωσης του Γένους, στο αίτημα της απελευθέρωσης της κοινωνίας και των ατόμων που απαρτίζουν αυτές τις συλλογικότητες. Το σύνθημα «Ελευθερία ή θάνατος» διέθετε πραγματικό υπαρξιακό νόημα και εφαρμόστηκε χωρίς δισταγμό στην πράξη της Επανάστασης και αυτό κράτησε την Επανάσταση ζωντανή για δέκα χρόνια και προδίκασε την ευνοϊκή της έκβαση με τη δημιουργία, όπως έχει ήδη λεχθεί, του πρώτου κυρίαρχου εθνικού κράτους στην Ευρώπη μετά τη Γαλλική Επανάσταση.
Οι Έλληνες αγωνίστηκαν μέχρις εσχάτων για την εθνική ανεξαρτησία αλλά και για την κατάκτηση των ατομικών ελευθεριών και των δικαιωμάτων του ανθρώπου, που στραγγάλιζε για αιώνες ο δεσποτισμός. Αυτά διακηρύττουν τα πολιτεύματα του αγώνα. Αυτό το διφυές περιεχόμενο της ιδέας της ελευθερίας δεν πρέπει να παραθεωρείται, αλλά να εξαίρεται ως στοιχείο εθνικής αυτογνωσίας και εθνικής διαπαιδαγώγησης. Το διακηρύττει ο Ρήγας Βελεστινλής στο επαναστατικό του φυλλάδιο. Το τονίζει ο Αδαμάντιος Κοραής σε κρίσιμης σημασίας κείμενά του και ιδίως στις «Σημειώσεις εις το προσωρινόν πολίτευμα της Ελλάδος». Η κατοχύρωση των ελευθεριών και των δικαιωμάτων του ανθρώπου εντός μιας ευνομούμενης πολιτείας, σε ένα κράτος δικαίου δηλαδή, καθιστά τη διεκδίκηση της εθνικής ανεξαρτησίας ηθική αξίωση και της προσδίδει το ενδεδειγμένο κανονιστικό περιεχόμενο. 
Οι σχετικές μαρτυρίες είναι διάχυτες στα κείμενα και τις πηγές, τις οποίες παρουσιάζει η έκθεση. Και πρέπει η σημερινή κοινωνία διά της γνώσεως της ιστορίας της Επαναστάσεως να εμπεδώσει στη συλλογική συνείδηση αυτήν την ουσιώδη παρακαταθήκη της ιστορικής εμπειρίας ως δίδαγμα ελευθερίας και ευθύνης.
Η έκθεση την οποία προσφέρει σήμερα η Βουλή των Ελλήνων στην ελληνική κοινωνία αποβλέπει να υπηρετήσει αυτόν ακριβώς τον φρονηματισμό. Με τη συμβολή της στις εκδηλώσεις του επετειακού έτους η νομοθετική εξουσία στο κράτος δικαίου, το οποίο βασίζεται στη διάκριση των εξουσιών και την περιφρούρηση των δικαιωμάτων του ανθρώπου και των πολιτικών ελευθεριών των πολιτών, εκπληρώνει μία επιπλέον αποστολή. Επωμίζεται τη διαπαιδαγώγηση της ελληνικής κοινωνίας προάγοντας την επίγνωση των αγώνων που απαιτούνται, για να κατακτηθεί η ιδιότητα του ελεύθερου πολίτη και συνεπώς -κι αυτό πρέπει να τονίζεται επίσης, γιατί πολλές φορές τείνει να ξεχνιέται- και την επίγνωση των ευθυνών που συνεπάγεται η ιδιότητα του ελεύθερου πολίτη. Ελευθερία δεν σημαίνει ασυδοσία. Ελευθερία σημαίνει ανάληψη ευθυνών. Μόνο έτσι μπορούμε να ελπίσουμε ότι θα οικοδομηθεί στη χώρα και θα κληροδοτηθεί στις γενιές του μέλλοντος μια κοινωνία η οποία θα διαθέτει τον επιβεβλημένο πολιτικό πολιτισμό, που θα της επιτρέψει, που θα επιτρέψει στις μελλοντικές γενεές, σε εκείνους που θα γιορτάσουν τα διακόσια πενήντα και τα τριακόσια χρόνια της Επανάστασης, να ανταποκριθούν προς τις πολύ σημαντικές και επείγουσες προκλήσεις οι οποίες υψώνονται όχι μόνο μπροστά στην κοινωνία, τη δική μας και την Ευρώπη, αλλά εκτείνονται σε πλανητική κλίμακα. Αυτό το δίδαγμα της ελευθερίας ως ευθύνης και ως ανάληψης υποχρεώσεων θα πρέπει να συγκρατήσουμε ως την παρακαταθήκη της διακοσιετηρίδας. 
Η έκθεση μας τα θυμίζει όλα αυτά. Μας θυμίζει με τον τρόπο της, ιδίως με την παράθεση υψηλής αισθητικής εικαστικών μαρτυριών του αγώνα, την προσδοκία την οποία συνδέει με την απελευθέρωση του έθνους και πάλι ο Ανδρέας Κάλβος σε ένα ποίημά του, το οποίο ήταν για πολλά χρόνια χαμένο και ανακαλύφθηκε σχετικά πρόσφατα, όταν οραματίζεται «προ του ιερού της Ελλάδος συμπεπλεγμένας Ελευθερίαν και Μούσας».
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
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