Χαιρετισμός της επικεφαλής της Ελληνικής Αντιπροσωπείας 
στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του ΝΑΤΟ 
κυρίας Μαριέττας Γιαννάκου 
στην εναρκτήρια τελετή της Ετήσιας Συνόδου της
(Βουλή των Ελλήνων, 18 Νοεμβρίου 2020)
Monsieur le Président de l’Assemblée Parlementaire de l’ OTAN
Monsieur le Premier Ministre de la République Hellénique,

Monsieur le Ministre de l'Environnement et de l'Energie de la République Hellénique,

Chers collègues.
Au nom de la délégation parlementaire hellénique, 

Je souhaite la bienvenue aux collègues de tous les parlements des États membres de l'OTAN et à nos invités à notre session annuelle. 
Maintenant, permettez-moi de continuer à ma langue maternelle.
Τα κοινοβούλια είναι οι ακρογωνιαίοι λίθοι των σύγχρονων αντιπροσωπευτικών συστημάτων. Ως εκ τούτου, παρέχουν απαραίτητη νομιμότητα στις κυβερνήσεις τόσο σε εγχώριο όσο και σε διεθνές επίπεδο.

Η Κοινοβουλευτική Συνέλευση του ΝΑΤΟ δίνει τη δυνατότητα στους βουλευτές να συζητούν και να επηρεάζουν τις αποφάσεις για την άμυνα και την ασφάλεια της Συμμαχίας. 

Ταυτόχρονα, μας επιτρέπει να εργαστούμε για την ενίσχυση και την προώθηση των ευρω-ατλαντικών σχέσεων. 

Χάρη στην κοινοβουλευτική διπλωματία που ασκείται στη Συνέλευση, οι αξίες της δημοκρατίας, της εταιρικής σχέσης, της αλληλεγγύης και της συνεργασίας του ΝΑΤΟ ενισχύονται και διαδίδονται.

Τις επόμενες ημέρες, θα έχουμε την ευκαιρία να ανταλλάξουμε απόψεις, να παρουσιάσουμε τις ιδέες μας και να συζητήσουμε τις προτεραιότητες για την επόμενη δεκαετία, για το «ΝΑΤΟ 2030». 

Η ανανεωμένη ευρω-ατλαντική συνεργασία μας είναι υψίστης σημασίας γι’ αυτόν τον σκοπό. 

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Από τη δημιουργία του ΝΑΤΟ, τα μέλη του ανέπτυξαν ισχυρούς δεσμούς που στηρίζονται στον σεβασμό προς τη φιλελεύθερη δημοκρατία, το κράτος δικαίου και τη δέσμευση για ειρήνη. 

Για να παραμείνει έτσι, τρεις σημαντικοί όροι πρέπει να πληρούνται.

Πρώτον, χρειαζόμαστε μια καλή διάγνωση των τρεχουσών και των επόμενων προκλήσεων. 

Δεύτερον, το ΝΑΤΟ πρέπει να ενισχύσει την κοινωνική του νομιμότητα. 

Τρίτον, ακρογωνιαίος λίθος παραμένει η αρχή της Αλληλεγγύης, όπου δοκιμάζεται η αποτελεσματικότητα, η ενότητα, αλλά και η αίγλη της Συμμαχίας.

Σε έναν κόσμο που αλλάζει συνεχώς, η βασική αποστολή του ΝΑΤΟ για διατήρηση της ειρήνης και αποτροπή της επιθετικότητας συνεχίζεται. 
Απαραίτητη προϋπόθεση όμως για να είμαστε ασφαλείς και επιτυχημένοι, είναι να αντιμετωπίζουμε τον αυξημένο ανταγωνισμό εξουσίας από κοινού και ενωμένοι, με προτεραιότητα πάντα τη σταθερή δέσμευσή μας για το κράτος δικαίου και τον αμοιβαίο σεβασμό για την εθνική κυριαρχία και σε θέματα ασφάλειας.

Με αυτά τα λόγια, καλωσορίζω τον Πρωθυπουργό της Ελληνικής Δημοκρατίας, του οποίου θα παρακολουθήσουμε βιντεοσκοπημένη ομιλία, καθώς δεν μπορούσε να παρευρίσκεται λόγω προγραμματισμένης εδώ και καιρό επίσημης επίσκεψης στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα.

Την κυβέρνηση θα εκπροσωπήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κωστής Χατζηδάκης, ο οποίος θα απαντήσει σε ερωτήσεις αμέσως μετά.

Σας ευχαριστώ.
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