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Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α Β Ο Υ Λ Η Σ

 Ζ’  ΠΕΡΙΟΔΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ)

Σ Υ Ν Ο Δ Ο Σ Α’ 

 ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ζ’ 

 Δευτέρα 30 Απριλίου 1990

----------------

Αθήνα, σήμερα στις 30 Απριλίου 1990, ημέρα Δευτέρα και ώρα 11. 05’  συνήλθε στην Αίθουσα συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η Βουλή σε Ολομέλεια, για να συνεδριάσει υπό την Προεδρία του Προέδρου κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΤΣΑΛΔΑΡΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Αθανάσιος Τσαλδάρης): Κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύμφωνα με την από 26 Απριλίου 1990, εξουσιοδότηση του Σώματος, επικυρώθηκαν με ευθύνη του Προεδρείου τα πρακτικά των συνεδριάσεων Δ’ 24 Απριλίου 1990, Ε’ της 25 Απριλίου 1990 και ΣΤ’ της 26 Απριλίου 1990. ). 

Μοναδικό θέμα της σημερινής συνεδριάσεως είναι, σύμφωνα με την ειδική ημερήσια διάταξη που κυκλοφόρησε στις 24 Απριλίου, δηλαδή 24 ώρες μετά τη συγκρότηση της παρούσας Βουλής σε Σώμα, η εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας, με ονομαστική φανερή ψηφοφορία, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 32 του Συντάγματος και 140 του Κανονισμού της Βουλής. 

Ως γνωστόν για την εκλογή του Προέδρου της Δημοκρατίας το άρθρο 140 παρ. 5 του Κανονισμού της Βουλής ορίζει ότι η Βουλή ψηφίζει ύστερα από προτάσεις που μπορούν να γίνουν μόνο από τις Κοινοβουλευτικές ομάδες και ότι άλλες υποψηφιότητες δεν ανακοινώνονται στη Βουλή. Κατ’  εφαρμογή του Κανονισμού σας ανακοινώ ότι υπεβλήθη στον Πρόεδρο της Βουλής έγγραφη δήλωση του Πρωθυπουργού και Προέδρου της Νέας Δημοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Μητσοτάκη ότι η Νέα Δημοκρατία προτείνει για το αξίωμα το Προέδρου της Δημοκρατίας τον κ. Κωνσταντίνο Καραμανλή. 

(Χειροκροτήματα από την Πτέρυγα της Νέας Δημοκρατίας)

Επίσης υπεβλήθησαν επιστολές των Κοινοβουλευτικών ομάδων του ΠΑΣΟΚ και του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου δια των οποίων γνωστοποιείται ότι προτείνουν ως υποψήφιο Πρόεδρο το μεν ΠΑΣΟΚ τον κ. Ιωάννη Αλευρά. . . 

 (Χειροκροτήματα από την Πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

 . . . ο δε Συνασπισμός της Αριστεράς και της Προόδου τον κ. Κωνσταντίνο Δεσποτόπουλο. 

Οι σχετικές επιστολές θα καταχωρηθούν στα Πρακτικά της σημερινής συνεδριάσεως και έχουν κατά σειρά ως εξής:

 ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

 ΕΙΔΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

 ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΒΟΥΛΗΣ

 Αριθ. Πρωτ. 89

 Ημερομ. 27. 4. 90

Αθήνα 27 Απριλίου 1990

 Προς την 

 Α. Ε. τον Πρόεδρο της Βουλής

 κ. Αθανάσιο Τσαλδάρη

Αξιότιμε κ. Πρόεδρε,

Έχω την τιμή να σας πληροφορήσω ότι η Νέα Δημοκρατία προτείνει για το αξίωμα του Προέδρου της Δημοκρατίας τον κ. Κωνσταντίνο ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ. 

 Κωνσταντίνος Μητσοτάκης

 ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΙΔΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΒΟΥΛΗΣ

Αριθ. Πρωτ. 96

Ημερομ. 28-4-90

Αθήνα 28 Απριλίου 1990

Α. Π. 176

 Προς: Τον Πρόεδρο της Βουλής

 των Ελλήνων

 κ. Αθανάσιο Τσαλδάρη

 Ενταύθα

Κύριε Πρόεδρε, 

Θα ήθελα να σας πληροφορήσω ότι για το αξίωμα του Προέδρου της Δημοκρατίας κατά την ψηφοφορία της 30ης Απριλίου 1990, υποψήφιος του ΠΑ. ΣΟ. Κ. θα είναι ο Βουλευτής κ. ΓΙΑΝΝΗΣ Ν. ΑΛΕΥΡΑΣ. 

Με τιμή

 ΑΝΔΡΕΑΣ Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

 Πρόεδρος ΠΑ. ΣΟ. Κ. 

 ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΕΙΔΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΒΟΥΛΗΣ

Αριθ. Πρωτ. 101ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ

Ημερ. 30-4-90 ΤΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΡΟΟΔΟΥ

Προς τον κύριο Πρόεδρο της Βουλής

Κύριε Πρόεδρε, 

σας γνωρίζουμε ότι κατά τη σημερινή πρώτη ψηφοφορία για την εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας, ο «ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΡΟΟΔΟΥ» προτείνει ως υποψήφιο Πρόεδρο της Δημοκρατίας τον Ακαδημαϊκό κ. Κωνσταντίνο Δεσποτόπουλο. 

Με τιμή 

 Χαρίλαος Φλωράκης

 Πρόεδρος της Κ. Ο. του 

 «ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ

ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΡΟΟΔΟΥ»

Σύμφωνα με το άρθρο 140 παρ. 6 του Κανονισμού της Βουλής, βουλευτές που δεν επιθυμούν να εκφράσουν την προτίμησή τους υπέρ ορισμένου προσώπου δηλώνουν «παρών». 

Η διαδικασία που θα ακολουθηθεί είναι γνωστή από τις προηγούμενες ψηφοφορίες και υπενθυμίζω, ότι είναι η εξής:

Θα κληθούν επί του καταλόγου δύο Βουλευτές, οι οποίοι θα εκφωνήσουν τα ονόματα των συναδέλφων και θα εκτελέσουν στο τέλος της ψηφοφορίας και καθήκοντα ψηφολέκτου. Ο Κανονισμός επιβάλλει να είναι ένας από τη Συμπολίτευση και ένας από την Αντιπολίτευση. Κατόπιν αυτού καλούνται επί του καταλόγου, ο κ. Απόστολος Σταύρου από τη Νέα Δημοκρατία και ο κ. Αλέξανδρος Παπαδόπουλος από το ΠΑΣΟΚ. 

Κάθε Βουλευτής που θα ακούει το όνομά του θα εγείρεται από τη θέση του και θα λέει ευκρινώς το όνομα της προτίμησής του, το οποίο 
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οι ψηφολέκτες θα καταχωρούν σε ειδική στήλη του καταλόγου και έναντι του ονόματός του. Ευνόητο είναι, ότι, για να μην γίνονται λάθη, η εκφώνηση του καταλόγου θα γίνει σε αργό ρυθμό, ώστε να δίνεται χρόνος για την ακριβή σημείωση της προτίμησης του κάθε συναδέλφου. Στο τέλος της ψηφοφορίας οι ψηφολέκτες θα συγκεντρώσουν από τις ειδικές στήλες στις οποίες διακρίνεται ο ονομαστικός κατάλογος, το εξαγόμενο κατ` όνομα υποψηφίου αποτέλεσμα, καθώς και τις τυχόν ενδείξεις «παρών». Αφού υπογράψουν τον κατάλογο που επέχει θέση πρακτικού θα τον παραδώσουν στον Πρόεδρο της Βουλής για την ανακοίνωση του αποτελέσματος στη Βουλή. Εν συνεχεία ο κατάλογος αφού υπογραφεί από τους Γραμματείς της Βουλής και τον Πρόεδρο, θα καταχωρηθεί στα Πρακτικά της σημερινής συνεδριάσεως. Γι` αυτό παρακαλώ τους κυρίους γραμματείς της Βουλής να μην αποχωρήσουν μετά το πέρας της ψηφοφορίας αλλά να παραμείνουν για την υπογραφή του πρακτικού ψηφοφορίας. 

Υπενθυμίζω επίσης ότι κατά τον Κανονισμό της Βουλής σε καμία περίπτωση δεν επιτρέπεται αιτιολόγηση της ψήφου και ότι της εκλογής του Προέδρου της Δημοκρατίας δεν προηγείται καμία συζήτηση. 

Τέλος σύμφωνα με το άρθρο 32 παρ. 4 του Συντάγματος Πρόεδρος της Δημοκρατίας εκλέγεται όποιος συγκεντρώσει κατά τη σημερινή πρώτη ψηφοφορία την πλειοψηφία των 3/5 του συνολικού αριθμού των Βουλευτών. Αν δεν συγκεντρωθεί η πλειοψηφία αυτή, η ψηφοφορία θα επαναληφθεί μέσα σε πέντε ημέρες κατόπιν ειδικής επίσης ημερησίας διατάξεως, η οποία θα κυκλοφορήσει μετά το πέρας της ψηφοφορίας και θα διεξαχθεί στις 4 Μαίου ημέρα Παρασκευή και ώρα 11. 00` πρωινή. 

Υπενθυμίζω επίσης, ότι απαγορεύεται αυστηρώς στα θεωρεία να προβαίνουν σε οποιεσδήποτε εκδηλώσεις επιδοκιμασίας ή αποδοκιμασίας. 

Παρακαλώ τους ψηφολέκτες, κυρίους Απόστολο Σταύρου και Αλέξανδρο Παπαδόπουλο, να καταλάβουν τις θέσεις τους στο Προεδρείο και να αρχίσει η εκφώνηση του καταλόγου. 

Επίσης, έχω την τιμή να ανακοινώσω στο Σώμα τα κάτωθι τηλεγραφήματα, τα οποία έχουν ως εξής:

«ΜΙΚΗΣ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ

 Αθήνα, 27. 4. 1990

 Προς τον Κύριο Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων

Επειδή κατά την πρώτη ψηφοφορία για την εκλογή Προέδρου Δημοκρατίας την προσεχή Δευτέρα 30. 4. 90 θα απουσιάζω στο εξωτερικό,

έχω την τιμή να σας δηλώσω, ότι ψηφίζω υπέρ της υποψηφιότητας του κυρίου Κωνσταντίνου Καραμανλή. 

 Μετά τιμής,

 Μίκης Θεοδωράκης»

 «Αθήνα 30. 4. 1990

 Πρός: Τον Πρόεδρο της Βουλής

των Ελλήνων 

κ. Αθανάσιο Τσαλδάρη

Ε ν τ α ύ θ α

 Αξιότιμε Κύριε Πρόεδρε,

 Ευρισκόμενος ακόμη στο Νοσοκομείο και μη δυνάμενος να παραστώ και στη σημερινή συνεδρίαση της Βουλής για την Εκλογή Προέδρου Δημοκρατίας, παρακαλώ να ανακοινώσετε στην Εθνική Αντιπροσωπεία ότι ψηφίζω υπέρ του προταθέντος από το ΠΑ. ΣΟ. Κ. υποψηφίου Προέδρου Δημοκρατίας κ. ΓΙΑΝΝΗ Ν. ΑΛΕΥΡΑ. 

 Με τιμή

 ΜΑΝΩΛΗΣ ΣΚΟΥΛΑΚΗΣ

Βουλευτής ΠΑ. ΣΟ. Κ. Νομού Χανίων»

 «ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

 ΕΙΔΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ

 ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΒΟΥΛΗΣ

 Αριθ. Πρωτ. 103

 Ημερ. 30. 4. 90

 ΕΠΕΙΓΟΝ

ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΑΘΗΝΑ

 ΚΥΡΙΕ ΠΡΟΕΔΡΕ ΒΡΙΣΚΟΜΑΙ ΣΤΗΝ ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΜΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ (ΣΤΗΝ ΡΟΔΟ) ΚΑΙ ΑΔΥΝΑΤΩ ΝΑ ΕΛΘΩ ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΓΙΑΤΙ Η ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΜΑΤΑΙΩΣΕ ΛΟΓΩ ΒΛΑΒΗΣ ΤΟΥ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ ΤΗΝ ΠΤΗΣΗ ΡΟΔΟ-ΑΘΗΝΑ ΠΟΥ ΕΙΧΕ ΑΝΑΧΩΡΗΣΗ 0725 ΤΟ ΠΡΩΙ ΚΑΙ ΗΤΑΝ Η ΜΟΝΑΔΙΚΗ ΠΡΙΝ ΤΙ 11. 00 (ΩΡΑ ΤΗΣ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑΣ). 

ΠΑΡΑΚΑΛΩ ΝΑ ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΕΙ ΣΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ ΟΤΙ ΤΑΣΣΟΜΑΙ ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗ ΑΛΕΥΡΑ ΩΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ. 

 ΜΕ ΤΙΜΗ

ΚΟΣΜΑΣ ΣΦΥΡΙΟΥ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

ΝΟΜΟΥ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ»

«Προς τον

 Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων

 κ. Αθανάσιο Τσαλδάρη

 Λόγω μικροατυχήματος δεν κατέστη δυνατόν να επιβιβασθώ εις την πρωινή πτήση «Θεσσαλονίκη-Αθήνα. STOP

Έρχομαι με πτήση 11. 20. STOP

 Ψηφίζω Πρόεδρο της Δημοκρατίας τον υποδειχθέντα υπό Ν. Δ. κ. Κωνσταντίνο Καραμανλή. 

 Ευστάθιος Σαραφόπουλος

 Βουλευτής Δράμας»

Παρακαλώ να αρχίσει η εκφώνηση του καταλόγου. 

 Ψ Η Φ Ο Φ Ο Ρ Ι Α

 (ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Αθανάσιος Τσαλδάρης): Είναι κανείς εκ των κυρίων συναδέλφων που δεν άκουσε το όνομά του;

Κανείς. 

Κηρύσσεται περαιωμένη η ψηφοφορία και παρακαλούνται οι κύριοι ψηφολέκτες να προβούν στην καταμέτρηση των ψήφων και την έκδοση του αποτελέσματος. 

 (ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ ΤΩΝ ΨΗΦΩΝ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Αθανάσιος Τσαλδάρης): Κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιμή ν’  ανακοινώσω προς το Σώμα το αποτέλεσμα της διεξαχθείσης ονομαστικής φανερής ψηφοφορίας. 

Εψήφισαν συνολικά 294 βουλευτές. 

Υπέρ του κ. Κων/νου Καραμανλή εψήφισαν 149 Βουλευτές. 

Υπέρ του κ. Γιάννη Αλευρά εψήφισαν 123 Βουλευτές. 

Υπέρ του κ. Κων/νου Δεσποτόπουλου εψήφισαν 21 Βουλευτές. 

Μία Βουλευτής εδήλωσε «παρών», σύμφωνα με το κάτωθι πρωτόκολλο ονομαστικής ψηφοφορίας: 
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(παρεμβάλλεται πίνακας ονομάτων)
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(παρεμβάλλεται πίνακας ονομάτων)

ΣΕΛΙΔΑ 121

(παρεμβάλλεται πίνακας ονομάτων)
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(παρεμβάλλεται πίνακας ονομάτων)
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 α) υπέρ του κ. Κ. Καραμανλή ψήφισαν 149

β) υπέρ του κ. Ι. Αλευρά ψήφισαν 123

γ) υπέρ του κ. Κ. Δεσποτόπουλου ψήφισαν 21

δ) παρών ψήφισαν 1 

Σύνολο ψηφισάντων 294

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ

Α. ΤΣΑΛΔΑΡΗΣ Α. ΣΤΑΥΡΟΥ

Α. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

 ΠΡΟΕΔΡΟΣ(Αθανάσιος Τσαλδάρης):Συνεπώς, δεν εκλέγεται Πρόεδρος Δημοκρατίας από την πρώτη ψηφοφορία διότι ουδείς εκ των υποψηφίων συγκέντρωσε, σύμφωνα με το άρθρο 32 παρ. 4 του Συντάγματος, την απόλυτη πλειοψηφία των 3/5 του συνολικού αριθμού Βουλευτών. 

Κατόπιν του αποτελέσματος αυτού η ψηφοφορία για την εκλογή Προέδρου Δημοκρατίας θα επαναληφθεί μέσα σε 5 ημέρες, όπως προανέφερα, δηλαδή την προσεχή Παρασκευή 4 Μαΐου και ώρα 11. 00’  πρωινή. 

Παρακαλώ το Σώμα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’  ευθύνη του κύρωση των Πρακτικών της σημερινής συνεδριάσεως. 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ:Μάλιστα, μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Αθανάσιος Τσαλδάρης): Συνεπώς, παρεσχέθη η ζητηθείσα εξουσιοδότηση. 

Με τη συναίνεση του Σώματος λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή Παρασκευή 4 Μαΐου 1990 και ώρα 11. 00’ πρωϊνή προς διεξαγωγή, δευτέρας ψηφοφορίας για την εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας, αναβαλλομένης της συνεδριάσεως εκλογής των κατηγόρων Βουλευτών που είχε ορισθεί για τις 3 Μαΐου, σε νέα συνεδρίαση, για την προσεχή Δευτέρα 7 Μαΐου 1990 και ώρα 6. 30’ μ. μ σύμφωνα με την ημερήσια διάταξη που θα κυκλοφορήσει. 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ 
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