PAGE  
14
ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ 15-10-2009 ΑΠΟΓΕΥΜΑ

(Σημείωση: Ο παρακάτω πίνακας περιεχομένων δεν αποτελεί το τελικό κείμενο, διότι εκκρεμούν ορθογραφικές και συντακτικές διορθώσεις)

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΙΓ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’ 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Γ΄

Πέμπτη 15 Οκτωβρίου 2009  (Απόγευμα)

ΘΕΜΑΤΑ

ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ.

2. Ειδική Ημερήσια Διάταξη για την εκλογή Αντιπροέδρων, Κοσμητόρων και Γραμματέων, σελ.

3. Ψηφοφορία για την εκλογή Αντιπροέδρων, Κοσμητόρων και Γραμματέων, σελ.

4. Συγχαρητήρια αναφορά για την εκλογή των Αντιπροέδρων, Κοσμητόρων και Γραμματέων, σελ.

5. Ανακοινώνεται ότι ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξιος Τσίπρας ορίζει ως Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους του Κόμματός τους κ.κ. Φ. Κουβέλη και Π. Λαφαζάνη, σελ.

6. Ανακοινώνεται επιστολή σχετικά με το επαγγελματικό ασυμβίβαστο, σελ.

ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ

ΙΓ΄ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  Γ΄

Πέμπτη 15 Οκτωβρίου (απόγευμα)

Αθήνα, σήμερα στις 16 Οκτωβρίου 2009, ημέρα Πέμπτη και ώρα 18.22΄ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολομέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡOΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύμφωνα με την από 15 Οκτωβρίου 2009 εξουσιοδότηση του Σώματος επικυρώθηκαν με ευθύνη του Προεδρείου τα Πρακτικά της Β΄ συνεδριάσεώς του, της Πέμπτης 15 Οκτωβρίου 2009 (πρωί),  σε ό,τι αφορά την εκλογή Προέδρου της Βουλής.) 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόμεθα στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Αντικείμενο της σημερινής ειδικής ημερήσιας διάταξης είναι η εκλογή τριών Αντιπροέδρων από τη Συμπολίτευση, ενός Αντιπροέδρου από το κόμμα της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, ενός Αντιπροέδρου από τη δεύτερη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα της Αντιπολίτευσης, ενός Αντιπροέδρου από την τρίτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα της Αντιπολίτευσης, ενός Αντιπροέδρου από την τέταρτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα της Αντιπολίτευσης, δύο Κοσμητόρων από τη Συμπολίτευση, ενός Κοσμήτορα από την Αξιωματική Αντιπολίτευση, καθώς και τεσσάρων Γραμματέων από τη Συμπολίτευση, ενός από την Αξιωματική Αντιπολίτευση και ενός από τη δεύτερη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα της Αντιπολίτευσης. 

Σύμφωνα με το άρθρο 8 του Κανονισμού της Βουλής, η εκλογή αυτών των μελών του Προεδρείου γίνεται με τέσσερις διαδοχικές χωριστές ψηφοφορίες. Για την οικονομία του χρόνου προτείνεται να γίνει μία ψηφοφορία. Η ψηφοφορία γίνεται δια ψηφοδελτίων και είναι μυστική. 

Ερωτάται η Βουλή, αν δέχεται να συμπτύξουμε τις τέσσερις προβλεπόμενες από τον Κανονισμό ψηφοφορίες σε μία. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡOΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Η Βουλή παρεδέχθη ομοφώνως. 

Παρακαλώ, επίσης, τη Βουλή να συναινέσει ομοφώνως, στην περίπτωση που ψηφοδέλτια, αναφερόμενα σε συγκεκριμένη κατηγορία εκλεγησομένων, βρεθούν σε άλλη ψηφοδόχο, να θεωρηθούν έγκυρα. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡOΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Η Βουλή παρεδέχθη ομοφώνως. 

Επομένως, με την ομόφωνη απόφαση του Σώματος θα γίνει μια ψηφοφορία με οκτώ κάλπες ως ακολούθως:

Η πρώτη κάλπη φέρει την ένδειξη Α΄, Β΄ και Γ΄ Αντιπρόεδροι, δηλαδή για τους τρεις Αντιπροέδρους από τη Συμπολίτευση.

Η δεύτερη κάλπη φέρει την ένδειξη Δ΄ Αντιπρόεδρος, δηλαδή για τον Αντιπρόεδρο από την Αξιωματική Αντιπολίτευση. 

Η τρίτη κάλπη φέρει την ένδειξη Ε΄ Αντιπρόεδρος, δηλαδή για τον Αντιπρόεδρο από τη δεύτερη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα της Αντιπολίτευσης. 

Η τέταρτη κάλπη φέρει την ένδειξη Στ΄ Αντιπρόεδρος, δηλαδή για τον Αντιπρόεδρο από την τρίτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα της Αντιπολίτευσης.

Η πέμπτη κάλπη φέρει την ένδειξη Ζ΄ Αντιπρόεδρος, δηλαδή για τον Αντιπρόεδρο από την τέταρτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα της Αντιπολίτευσης. 

Η έκτη κάλπη φέρει την ένδειξη Κοσμήτορες και Γραμματείς από το ΠΑΣΟΚ.

Η έβδομη κάλπη φέρει την ένδειξη Κοσμήτορες και Γραμματέας από τη Νέα Δημοκρατία. 

Και η όγδοη κάλπη φέρει την ένδειξη Γραμματέας από το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας.

Σας έχουν διανεμηθεί οκτώ ψηφοδέλτια ως εξής: 

Ένα ψηφοδέλτιο με τα ονόματα των προτεινομένων για τα αξιώματα Α΄, Β΄ και Γ΄ Αντιπροέδρων. Ένα ψηφοδέλτιο με το όνομα του προτεινομένου για το αξίωμα του Δ΄ Αντιπροέδρου. Ένα ψηφοδέλτιο με το όνομα του προτεινομένου για το αξίωμα του Ε΄ Αντιπροέδρου. Ένα ψηφοδέλτιο με το όνομα του προτεινομένου για το αξίωμα του Στ’ Αντιπροέδρου και ένα ψηφοδέλτιο με το όνομα του προτεινομένου για το αξίωμα του Ζ΄ Αντιπροέδρου.

Επίσης ένα ψηφοδέλτιο με τα ονόματα των προτεινομένων για τα αξιώματα των δύο κοσμητόρων και των τεσσάρων γραμματέων από τη Συμπολίτευση. Ένα ψηφοδέλτιο με τα ονόματα των προτεινομένων για τα αξιώματα ενός κοσμήτορα και ενός γραμματέα από την Αξιωματική Αντιπολίτευση. Και τέλος, ένα ψηφοδέλτιο με το όνομα του προτεινομένου για το αξίωμα του γραμματέα από τη δεύτερη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα της Αντιπολίτευσης.

Επίσης, υπάρχουν και ισάριθμα λευκά ψηφοδέλτια.

Θα γίνει μια εκφώνηση του καταλόγου και όποιος συνάδελφος ακούει το όνομά του θα προσέρχεται και θα ρίχνει το ψηφοδέλτιο της προτίμησής του στην αντίστοιχη κάλπη. Εννοείται ότι μπορεί να ρίξει ψηφοδέλτιο που θέτει τα ονόματα των προτεινομένων συναδέλφων ή λευκό στην αντίστοιχη κάλπη ή επί του λευκού να συμπληρώσει τυχόν άλλο όνομα της προτίμησής του.

Καλούνται επί του καταλόγου οι συνάδελφοι κύριοι Αναστάσιος Σιδηρόπουλος από το ΠΑΣΟΚ και Κωνσταντίνος Τσιάρας από τη Νέα Δημοκρατία.

Καλούνται ως ψηφολέκτες για την πρώτη κάλπη, για τα αξιώματα των Α΄, Β΄ και Γ΄ Αντιπροέδρων, η κυρία Αριάδνη Αγάτσα από το ΠΑΣΟΚ και ο κ. Ελευθέριος Αυγενάκης από τη Νέα Δημοκρατία.

Καλούνται ως ψηφολέκτες για τη δεύτερη κάλπη, για το αξίωμα του Δ΄ Αντιπροέδρου ο κ. Παντελής Ασπραδάκης  από το ΠΑΣΟΚ και ο κ. Αλέξανδρος Δερμεντζόπουλος από τη Νέα Δημοκρατία. 

Καλούνται ως ψηφολέκτες για την τρίτη κάλπη, για το αξίωμα του Ε΄ Αντιπροέδρου η κ. Όλγα Ρενταρή Τέντε από το ΠΑΣΟΚ και ο κ. Αναστάσιος Καριπίδης από τη Νέα Δημοκρατία. 

Καλούνται ως ψηφολέκτες για την τέταρτη κάλπη, για το αξίωμα του Στ΄ Αντιπροέδρου ο κ. Σπύροπάνος Μαργέλης από το ΠΑΣΟΚ και ο κ. Δημήτριος Τσουμάνης από τη Νέα Δημοκρατία. 

Καλούνται ως ψηφολέκτες για την πέμπτη κάλπη, για το αξίωμα του Ζ΄ Αντιπροέδρου ο κ. Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος από το ΠΑΣΟΚ και ο κ. Κωνσταντίνος Κουκοδήμος από τη Νέα Δημοκρατία. 

Καλούνται ως ψηφολέκτες για την έκτη κάλπη, για τα αξιώματα των δύο Κοσμητόρων και των τεσσάρων Γραμματέων από τη Συμπολίτευση ο κ. Συμεών Κεδίκογλου  από το ΠΑΣΟΚ και ο κ. Μιχαήλ Γιαννάκης από τη Νέα Δημοκρατία. 

Καλούνται ως ψηφολέκτες για την έβδομη κάλπη, για το αξίωμα ενός Κοσμήτορα και ενός Γραμματέα από την Αξιωματική Αντιπολίτευση ο κ. Νικόλαος Τσώνης από το ΠΑΣΟΚ και ο κ. Γεώργιος Κασαπίδης από τη Νέα Δημοκρατία. 

Καλούνται ως ψηφολέκτες για την όγδοη κάλπη, για το αξίωμα του ενός Γραμματέα από τη δεύτερη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα της Αντιπολίτευσης ο κ. Βασίλειος Γιουματζήδης από το ΠΑΣΟΚ και ο κ. Ζήσης Τζικαλάγιας από τη Νέα Δημοκρατία.

Πρόεδροι των εφορευτικών επιτροπών ορίζονται κατά κάλπη ο κ. Δημήτριος Καρύδης για την πρώτη κάλπη, ο κ. Σωκράτης Ξυνίδης για τη δεύτερη κάλπη, η κ. Μαρία Θεοχάρη για την τρίτη κάλπη, η κ. Αικατερίνη Φαρμάκη για την τέταρτη κάλπη, ο κ. Θεόδωρος Παραστατίδης για την πέμπτη κάλπη, η κ. Χαρά Κεφαλίδου για την έκτη κάλπη, ο κ. Οδυσσέας Βουδούρης για την έβδομη κάλπη, ο κ. Γεώργιος Παπαμανώλης για την όγδοη κάλπη.

Παρακαλώ τους κυρίους ψηφολέκτες να προσέλθουν στις κάλπες για να αρχίσει η ψηφοφορία. 

Ο σχεδιασμός από την Υπηρεσία έγινε ακριβώς όπως προβλέπεται από τον Κανονισμό, αλλά διαπιστώνουμε ότι λόγω των πολλών κάλπεων και του μεγάλου αριθμού όλων ημών, δεν  θα είναι δυνατόν πρακτικά να διεξαχθεί η διαδικασία αυτή. Γι’ αυτό θα παρακαλούσα να μείνουν όρθιοι η κ. Αγάτσα και ο κ.  Αυγενάκης και οι άλλοι συνάδελφοι. Είστε ψηφολέκτες, δεν χρειάζεται  να σκέκεστε, τώρα, εδώ μπροστά. Καταλάβετε τις θέσεις σας  -και θα εγγυηθείτε τη διεξαγωγή της όλης διαδικασίας στο τέλος, στην καταμέτρηση- για να διευκολύνουμε τους συναδέλφους που θα προσέρχονται στις κάλπες.

Παρακαλώ να αρχίσει  η ανάγνωση του καταλόγου.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

(ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Υπάρχει συνάδελφος ο οποίος δεν άκουσε το όνομά του; Κανείς.

Κηρύσσεται περαιωμένη η ψηφοφορία και παρακαλώ τους κυρίους ψηφολέκτες να προβούν στην καταμέτρηση και διαλογή των ψηφοδελτίων και την εξαγωγή του αποτελέσματος.

(ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ – ΔΙΑΛΟΓΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΛΟΓΗ)


ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιμή να σας ανακοινώσω το αποτέλεσμα της διεξαχθείσης μυστικής ψηφοφορίας για την εκλογή Αντιπροέδρων, Κοσμητόρων και Γραμματέων του Σώματος.


Ψήφισαν συνολικά 295 συνάδελφοι.


Για το αξίωμα του Α΄ Αντιπροέδρου ο κ. Γρηγόριος Νιώτης έλαβε ψήφους 233 και 62 λευκά. Επομένως ο κ. Γρηγόριος Νιώτης, σύμφωνα με το Σύνταγμα και τον Κανονισμό της Βουλής, εκλέγεται ως Α΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής.


Συγχαρητήρια και καλορίζικος.

(Χειροκροτήματα)


Για το αξίωμα του Β΄ Αντιπροέδρου η κ. Ροδούλα Ζήση έλαβε ψήφους 233 και 62 λευκά. Επομένως η κυρία Ροδούλα Ζήση, σύμφωνα με το Σύνταγμα και τον Κανονισμό της Βουλής, εκλέγεται ως Β΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής.


Συγχαρητήρια και καλορίζικη.

(Χειροκροτήματα)


Για το αξίωμα του Γ΄ Αντιπροέδρου ο κ. Ευάγγελος Αργύρης έλαβε ψήφους 233 και 62 λευκά. Επομένως ο κ. Ευάγγελος Αργύρης, σύμφωνα με το Σύνταγμα και τον Κανονισμό της Βουλής, εκλέγεται ως Γ΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής.

Συγχαρητήρια και καλορίζικος.

(Χειροκροτήματα)


Για το αξίωμα του Δ΄ Αντιπροέδρου ο κ. Βύρων Πολύδωρας έλαβε ψήφους 232 και 63 λευκά. Επομένως ο κ. Βύρων Πολύδωρας, σύμφωνα με το Σύνταγμα και τον Κανονισμό της Βουλής, εκλέγεται ως Δ΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής.

Συγχαρητήρια και καλορίζικος.

(Χειροκροτήματα)


Για το αξίωμα του Ε΄ Αντιπροέδρου η κ. Βαρβάρα Νικολαΐδου έλαβε ψήφους 213 και 82 λευκά. Επομένως η κ. Βαρβάρα Νικολαΐδου, σύμφωνα με το Σύνταγμα και τον Κανονισμό της Βουλής, εκλέγεται ως Ε΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής.


Συγχαρητήρια και καλορίζικη.

(Χειροκροτήματα)


Για το αξίωμα του ΣΤ΄ Αντιπροέδρου της Βουλής ο κ. Βαΐτσης Αποστολάτος έλαβε ψήφους 195 και 100 λευκά. Επομένως ο κ. Βαΐτσης Αποστολάτος, σύμφωνα με το Σύνταγμα και τον Κανονισμό της Βουλής, εκλέγεται ως ΣΤ΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής.


Συγχαρητήρια και καλορίζικος.

(Χειροκροτήματα)


Για το αξίωμα του Ζ΄ Αντιπροέδρου της Βουλής ο κ. Αθανάσιος Λεβέντης έλαβε ψήφους 226 και 69 λευκά. Επομένως ο κ. Αθανάσιος Λεβέντης, σύμφωνα με το Σύνταγμα και τον Κανονισμό της Βουλής, εκλέγεται ως Ζ΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής.


Συγχαρητήρια και καλορίζικος.

(Χειροκροτήματα)


Εύχομαι σε όλους τους Αντιπροέδρους καλή δύναμη και καλή συνεργασία.

Για το αξίωμα των Κοσμητόρων από το Κόμμα της Συμπολίτευσης έλαβαν:

Ο κ. Χρήστος Αηδόνης ψήφους 230, λευκά 65.

(Χειροκροτήματα)

Ο κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου ψήφους 230, λευκά 65.

(Χειροκροτήματα)

Τους συγχαίρουμε κι αυτούς για την εκλογή τους.

Για το αξίωμα των Γραμματέων από το Κόμμα της Συμπολίτευσης έλαβαν:

Η κ. Κωνσταντίνα Γιαννακοπούλου ψήφους 230, λευκά 65.

(Χειροκροτήματα)

Η κ. Ευδοξία - Εύα Καϊλή ψήφους 230, λευκά 65.

(Χειροκροτήματα)

Ο κ. Φραγκίσκος Παρασύρης ψήφους 230, λευκά 65.

(Χειροκροτήματα)

Ο κ. Άγγελος Τόλκας ψήφους 230, λευκά 65.

Συγχαίρουμε και τους Γραμματείς για την εκλογή τους.

(Χειροκροτήματα)

Για το αξίωμα του Κοσμήτορα από το Κόμμα της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης έλαβαν:

Ο κ. Γεώργιος Καρασμάνης ψήφους 246, λευκά 49.

Συγχαρητήρια, κύριε Καρασμάνη.

(Χειροκροτήματα)

Για το αξίωμα του Γραμματέα από το Κόμμα της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης έλαβαν:

Η κ. Τσαμπίκα (Μίκα) Ιατρίδη ψήφους 246, λευκά 49.

Συγχαρητήρια.

(Χειροκροτήματα)

Για το αξίωμα του Γραμματέα από το Κόμμα της δεύτερης σε δύναμη Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Αντιπολίτευσης έλαβαν:

Ο κ. Ιωάννης Γκιόκας ψήφους 204, λευκά 91.

(Χειροκροτήματα)

Επομένως, σύμφωνα με το Σύνταγμα και τον Κανονισμό της Βουλής εκλέγονται άπαντες οι προταθέντες ως υποψήφιοι για τα αξιώματα των Κοσμητόρων και των Γραμματέων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ να εξουσιοδοτήσετε το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της σημερινής συνεδριάσεως.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Παρεσχέθη η ζητηθείσα εξουσιοδότηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν λύσω τη συνεδρίαση, έχω την τιμή να κάνω δύο ανακοινώσεις προς το Σώμα.

Ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αλέξιος Τσίπρας, μετά από ομόφωνη πρόταση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ, ορίζει ως Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους του Κόμματος τους κύριους Φώτη Κουβέλη και Παναγιώτη Λαφαζάνη.

Επίσης, σύμφωνα με το άρθρο 57 του Συντάγματος ο συνάδελφος κ. Τάκης Αντωνακόπουλος με επιστολή υπέβαλε την παραίτησή του από τη θέση Συμβούλου (μη εκτελεστικού) στο Διοικητικό Συμβούλιο της Κλινικής «Ιπποκράτης», στο Διοικητικό Συμβούλιο της οποίας Κλινικής υπήρχε μέχρι τώρα.

Υπάρχει αυτή η υποχρέωση από το Σύνταγμα. 

Η προαναφερθείσα επιστολή καταχωρίζεται στα Πρακτικά και έχει ως εξής:
(Να φωτογραφηθεί το προαναφερθέν έγγραφο)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σημείο αυτό να λύσουμε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

Με τη συναίνεση του Σώματος και ώρα 20.28΄, λύεται η συνεδρίαση για αύριο ημέρα Παρασκευή 16 Οκτωβρίου 2009 και ώρα 18.00΄, με αντικείμενο εργασιών του Σώματος: ανάγνωση των Προγραμματικών Δηλώσεων της Κυβερνήσεως από τον Πρωθυπουργό, σύμφωνα με την ειδική ημερήσιας διάταξη που έχει διανεμηθεί.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ

(Σημείωση: Ο παρακάτω πίνακας περιεχομένων δεν αποτελεί το τελικό κείμενο, διότι εκκρεμούν ορθογραφικές και συντακτικές διορθώσεις)

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΙΓ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’ 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Γ΄

Πέμπτη 15 Οκτωβρίου 2009  (Απόγευμα)

ΘΕΜΑΤΑ

ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

7. Επικύρωση Πρακτικών, σελ.

8. Ειδική Ημερήσια Διάταξη για την εκλογή Αντιπροέδρων, Κοσμητόρων και Γραμματέων, σελ.

9. Ψηφοφορία για την εκλογή Αντιπροέδρων, Κοσμητόρων και Γραμματέων, σελ.

10. Συγχαρητήρια αναφορά για την εκλογή των Αντιπροέδρων, Κοσμητόρων και Γραμματέων, σελ.

11. Ανακοινώνεται ότι ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξιος Τσίπρας ορίζει ως Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους του Κόμματός τους κ.κ. Φ. Κουβέλη και Π. Λαφαζάνη, σελ.

12. Ανακοινώνεται επιστολή σχετικά με το επαγγελματικό ασυμβίβαστο, σελ.

Τελευταία Αποθήκευση:
16/10/2009 2:17:00 μμ
Από:
Λαζαράκου Μαντώ
Εκτυπώθηκε:
15/10/2009 6:53:00 μμ

