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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΙΓ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΓ΄

Παρασκευή 12 Μαρτίου 2010

ΘΕΜΑΤΑ

ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ.

2. Ειδική Ημερήσια Διάταξη.

Ορκωμοσία του επανεκλεγέντος δια της ψήφου της Βουλής  Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Καρόλου Παπούλια, σελ.

3. Ανακοινώνεται το αποτέλεσμα της διεξαχθείσης ψηφοφορίας και η επανεκλογή του κ. Καρόλου Παπούλια ως Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας, σελ.

4. Προσφώνηση από τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Φίλιππο Πετσάλνικο  προς τον κ. Κάρολο Παπούλια, σελ.

5. Αντιφώνηση του επανεκλεγέντος Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Καρόλου Παπούλια προς τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Φίλιππο Πετσάλνικο, σελ.

6. Ορκωμοσία του Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Καρόλου Παπούλια, σελ.

7. Κατάθεση στεφάνου  από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Κάρολο Παπούλια, σελ.

ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ

ΙΓ΄ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ΠΓ΄

Παρασκευή 12 Μαρτίου 2010

Αθήνα, σήμερα στις 12 Μαρτίου 2010, ημέρα Παρασκευή και ώρα 11.31΄ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολομέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Α΄ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΝΙΩΤΗ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται η έναρξη της ειδικής συνεδριάσεως της Βουλής των Ελλήνων. Μοναδικό αντικείμενο της ημερησίας διατάξεως είναι η ορκωμοσία, σύμφωνα με το άρθρο 33 του Συντάγματος, του επανεκλεγέντος διά της ψήφου της Βουλής Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Καρόλου Παπούλια. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιμή να σας ανακοινώσω ότι αμέσως μετά τη λήξη της ειδικής συνεδριάσεως της Βουλής των Ελλήνων της 3ης Φεβρουαρίου 2010, κατά την οποία επανεξελέγη ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και σύμφωνα με τη δοθείσα από το Σώμα Εντολή, ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Φίλιππος Πετσάλνικος, συνοδευόμενος από τους Αντιπροέδρους του Σώματος, επισκέφτηκε τον επανεκλεγέντα Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Κάρολο Παπούλια και του ανήγγειλε εκ μέρους ολοκλήρου του Σώματος το αποτέλεσμα της διεξαχθείσης ψηφοφορίας και την επανεκλογή του ως Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας. 

Ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Φίλιππος Πετσάλνικος, εξ ονόματος του Σώματος, προσεφώνησε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Κάρολο Παπούλια, ο οποίος απάντησε στην προσφώνηση αυτή. 

Τα δυο κείμενα –προσφωνήσεως και αντιφωνήσεως- θα αναγνωσθούν και θα καταχωρισθούν στα Πρακτικά της σημερινής συνεδριάσεως και έχουν ως εξής:
(ΠΡΟΣΦΩΝΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ κ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΥ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΕΠΑΝΕΚΛΕΓΕΝΤΑ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ κ. ΚΑΡΟΛΟ ΠΑΠΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΑΝΑΓΓΕΛΙΑ ΤΗΣ ΕΠΑΝΕΚΛΟΓΗΣ ΤΟΥ
«Κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας, 
έχω την εξαιρετική τιμή, με την ιδιότητα του Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων, να σας ανακοινώσω επισήμως ότι η Εθνική Αντιπροσωπεία, με τη μεγάλη πλειοψηφία των 266 ψήφων, σας δίνει την εντολή να ασκήσετε για μια ακόμη πενταετία τα καθήκοντα του Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας. 

Κύριε Πρόεδρε, 

καλείστε να συνεχίσετε να ασκείτε τα συνταγματικά σας καθήκοντα σε μια κρίσιμη περίοδο για τη χώρα, η οποία βρίσκεται αντιμέτωπη με μεγάλες προκλήσεις σε μια περίοδο που όλοι μας καλούμαστε να δώσουμε τον καλύτερο εαυτό μας για να βγει η πατρίδα μας από την κρίση. Αποτελεί κοινή διαπίστωση ότι διάφοροι επιχειρούν να εμφανίσουν τη χώρα μας εγκλωβισμένη σε αδιέξοδα, επιδιώκουν να καλλιεργήσουν κλίμα απαισιοδοξίας. 
Πιστεύω όμως ότι όλοι μας –ηγεσία και πολίτες- θα εργασθούμε συντεταγμένα και μεθοδικά, με πίστη στις ανεξάντλητες δυνάμεις του λαού μας και στις δυνατότητες αυτού του τόπου, για να ξεπεράσουμε τις δυσκολίες και θα το πετύχουμε. 

Κύριε Πρόεδρε, 
η Βουλή των Ελλήνων, εμείς οι εκπρόσωποι του ελληνικού λαού, εκφράζοντας τα ανυπόκριτα και ειλικρινή αισθήματά του προς το πρόσωπό σας, σας τιμούμε για τις εξαιρετικές πολιτικές αρετές σας και το υψηλό πολιτικό σας ήθος. 

Στην πρώτη θητεία σας με νηφαλιότητα και σύνεση αλλά και με πολύ ανθρώπινο τρόπο εκφράσατε τις ευαισθησίες και τα δημοκρατικά φρονήματα του ελληνικού λαού, επεμβαίνοντας με τον εύστοχο λόγο σας σε περιόδους απαιτητικές και δύσκολες. 

Λιτός και πάντα προσιτός στους πολίτες διατρέξατε τη χώρα, αλλά βρεθήκατε και σε κάθε γωνιά της γης, όπου βρίσκονται Έλληνες, όπου χτυπάει η καρδιά του Ελληνισμού. Εκπροσωπήσατε επάξια τη χώρα διεθνώς και υποδεχθήκατε εδώ ηγέτες άλλων χωρών, εκπροσωπώντας τον ελληνικό λαό με αξιοπρέπεια, προασπιζόμενος τα δίκαια και τα δικαιώματα της χώρας αλλά και τα ιδανικά της ελευθερίας και της ειρήνης. 
Με σεβασμό στον πολίτη και στους θεσμούς, αγωνισθήκατε στο πλαίσιο των νόμων και του Συντάγματος, με υπευθυνότητα και σοβαρότητα για το καλό της πατρίδας. Εκφράσατε την εθνική ενότητα, μακριά από πολιτικές αντιδικίες και σκοπιμότητες. 

Κύριε Πρόεδρε, 

σήμερα είναι μια εξαιρετική ημέρα για την Ελλάδα, για την Κοινοβουλευτική μας Δημοκρατία. Η επανεκλογή σας και μάλιστα μ’ αυτήν την ευρύτατη εμπιστοσύνη που εκφράσθηκε στο πρόσωπό σας, σηματοδοτεί εκείνα τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της δημόσιας ζωής που δικαιολογούν την αισιοδοξία μας για το μέλλον. 

Επιτρέψτε μου, λοιπόν, να σας εκφράσω, ως Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, εκ μέρους όλων των κοινοβουλευτικών κομμάτων, αλλά και προσωπικώς, τις θερμότερες ευχές για την επιτυχή εκπλήρωση των καθηκόντων σας ως εκ νέου Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας και κατά τη διάρκεια της δεύτερης θητείας σας, για το καλό της πατρίδας και της δημοκρατίας, για το καλό του έθνους και του λαού μας. 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ»
ΑΝΤΙΦΩΝΗΣΗ ΤΟΥ ΕΠΑΝΕΚΛΕΓΕΝΤΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ κ. ΚΑΡΟΛΟΥ ΠΑΠΟΥΛΙΑ ΣΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ κ. ΦΙΛΙΠΠΟ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΝΑΓΓΕΛΙΑ ΤΗΣ ΕΠΑΝΕΚΛΟΓΗΣ ΤΟΥ

«Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Αντιπρόεδροι, 

είναι μεγάλη η τιμή που μου γίνεται αλλά και πολύ μεγαλύτερη η ευθύνη που αναλαμβάνω ως Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας. Ευχαριστώ τους εκπροσώπους του λαού για την τιμή που μου έγινε. Είναι ανάγκη, για να ξεπεράσουμε την κρίση, να επιστρατεύσουμε όλες μας τις δυνάμεις. 

Πρέπει να βελτιώσουμε την απόδοση των θεσμών της ελληνικής πολιτείας. Ένα δίκαιο, ισχυρό και αποτελεσματικό κράτος μπορεί να ανατρέψει τη σημερινή κατάσταση και να ανοίξει δρόμους καλύτερους και ευτυχέστερους για τον ελληνικό λαό. 
Έχουμε όλοι μας το καθήκον, Πολιτεία και πολίτες, να στρατευτούμε για μια ιστορική μετάβαση και στην αντίπερα όχθη πρέπει να βρεθούμε όλοι μαζί ενωμένοι. Σ’ αυτήν την προσπάθεια στρατεύομαι μαζί σας. Σας ευχαριστώ για την τιμή που μου κάνατε.»)
Παρακαλείται η Β΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Ροδούλα Ζήση να συνοδεύσει στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου τον Μακαριότατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμο και τα συνοδεύοντα αυτόν μέλη της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος. 

(Ώρα 11.36΄ εισέρχεται στην Αίθουσα η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος, συνοδευόμενη από την Β΄ Αντιπρόεδρο της Βουλής κ. Ροδούλα Ζήση)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, τελούμε σε αναμονή της αφίξεως του επανεκλεγέντος Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Καρόλου Παπούλια και διακόπτουμε για λίγο τη συνεδρίαση, ώστε ο Πρωθυπουργός κ. Γεώργιος Παπανδρέου και ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Φίλιππος Πετσάλνικος να υποδεχθούν τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Κάρολο Παπούλια εξ ονόματος της Εθνικής Αντιπροσωπείας. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Επαναλαμβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισέρχεται στην Αίθουσα συνεδριάσεων της Βουλής ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Κάρολος Παπούλιας, συνοδευόμενος από τον Πρωθυπουργό κ. Γεώργιο Παπανδρέου και τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Φίλιππο Πετσάλνικο. 

(Ώρα 11.50΄ εισέρχεται στην Αίθουσα ο επανεκλεγείς Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Κάρολος Παπούλιας, συνοδευόμενος από τον Πρωθυπουργό κ. Γεώργιο Παπανδρέου και τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Φίλιππο Πετσάλνικο)

(Όρθιοι οι  Βουλευτές χειροκροτούν ζωηρά και παρατεταμένα)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιμή να σας ανακοινώσω ότι ο Εξοχότατος Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Κάρολος Παπούλιας, τον οποίο επανεξέλεξε η Βουλή με την ψήφο της κατά τη συνεδρίαση της 3ης Φεβρουαρίου 2010, θα δώσει τον όρκο που ορίζει το άρθρο 33 παράγραφος 2 του Συντάγματος. 

Παρακαλείται ο Μακαριότατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος και η Ιερά Σύνοδος να αναπέμψουν τις κεκανονισμένες δεήσεις. 

(Αναπέμπονται οι δεήσεις)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Σας παρακαλώ Μακαριότατε, να ανέλθετε στην ‘Εδρα για την ορκωμοσία του Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Καρόλου Παπούλια. 

(Στο σημείο αυτό ο Μακαριότατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος ανέρχεται στην Έδρα)

Σας παρακαλώ, κύριε Πρωθυπουργέ, να ανέλθετε στην Έδρα για την ορκωμοσία του Εξοχοτάτου Προέδρου της Δημοκρατίας κ. Καρόλου Παπούλια.

(Στο σημείο αυτό ο Πρωθυπουργός ανέρχεται στην Έδρα)

Σας παρακαλώ, Εξοχότατε κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας, να θέσετε το χέρι σας στο Ιερό Ευαγγέλιο και να επαναλαμβάνετε τον όρκο τον οποίον θα αναγνώσει ο Μακαριότατος, τον οποίο και παρακαλώ να αναγνώσει το κείμενο του όρκου. 

(Ο Μακαριότατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος αναγιγνώσκει τον όρκο, τον οποίο επαναλαμβάνει ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας:

«Ορκίζομαι στο όνομα της Αγίας και Ομοούσιας και Αδιαίρετης Τριάδας να φυλάσσω το Σύνταγμα και τους νόμους, να μεριμνώ για την πιστή τους τήρηση, να υπερασπίζω την εθνική ανεξαρτησία και την ακεραιότητα της Χώρας, να προστατεύω τα δικαιώματα και τις ελευθερίες των Ελλήνων και να υπηρετώ το γενικό συμφέρον και την πρόοδο του Ελληνικού Λαού»).

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης):  ΄Αξιος, Άξιος!

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Άξιος, άξιος!

(Ζωηρά και παρατεταμένα χειροκροτήματα)

(Στη συνέχεια υπογράφεται εις τριπλούν το πρωτόκολλο ορκωμοσίας του Προέδρου της Δημοκρατίας, από τον ορκισθέντα Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τον Πρόεδρο της Κυβερνήσεως, τον Πρόεδρο της Βουλής και τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος).

(Στο σημείο αυτό ο ορκισθείς Πρόεδρος της Δημοκρατίας, συνοδευόμενος από τον Πρόεδρο της Βουλής, χαιρετά τους Αρχηγούς των κομμάτων. Κατόπιν ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εξέρχεται από την Αίθουσα, συνοδευόμενος από τον Πρωθυπουργό και τον Πρόεδρο της Βουλής. 

Οι Βουλευτές όρθιοι χειροκροτούν ζωηρά και παρατεταμένα).

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Παρακαλείται η Β’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Ροδούλα Ζήση να προπέμψει τον Μακαριότατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και  Πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμο και τα συνοδεύοντα αυτόν  μέλη της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος.

(Ώρα 12.06΄ εξέρχεται από την Αίθουσα ο Μακαριότατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμος και τα συνοδεύοντα αυτόν μέλη της Ιεράς Συνόδου)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ να εξουσιοδοτήσετε το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της σημερινής συνεδρίασης. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Η Βουλή παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση. 

Σας υπενθυμίζω ότι θα γίνει κατάθεση στεφάνου από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κ. Κάρολο Παπούλια ευθύς αμέσως και παρακαλούνται οι κυρίες και οι κύριοι συνάδελφοι να κατεβούν στο Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σημείο αυτό να λύσουμε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα. 

Με τη συναίνεση του Σώματος και ώρα 12.07΄ λύεται η συνεδρίαση.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                         ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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