PAGE  
11
ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ 5/10/10

(Σημείωση: Ο παρακάτω πίνακας περιεχομένων δεν αποτελεί το τελικό κείμενο, διότι εκκρεμούν ορθογραφικές και συντακτικές διορθώσεις)
ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
ΙΓ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄
ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Β’ 
Τρίτη 5 Οκτωβρίου 2010   
ΘΕΜΑΤΑ
ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 

2. Άδεια απουσίας της Βουλευτή κ.  Δ. Αυγερινοπούλου, σελ. 

3. Ευχές του Προέδρου της Βουλής κ. Φίλιππου Πετσάλνικου για καλή σύνοδο, σελ.

4. Ανακοινώνεται η παράταση της Ειδικής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής «για τη διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης κατά πρώην Υπουργών για την ενδεχόμενη τέλεση αδικημάτων σχετικά με την υπόθεση της Μονής Βατοπεδίου», έως την 15η Οκτωβρίου 2010, σελ. 

5. Ανακοινώνεται η παράταση της Εξεταστικής Επιτροπής «για τη διερεύνηση της υπόθεσης SIEMENS στο σύνολο της», έως και την 20η Οκτωβρίου 2010 , σελ. 

6. Ανακοινώνεται η παράταση της Εξεταστικής Επιτροπής «για την πλήρη διερεύνηση της υπόθεσης των Ομολόγων», έως και την 30η Νοεμβρίου 2010, σελ. 

7. Ειδική Ημερήσια Διάταξη:

Εκλογή Κοσμητόρων και Γραμματέων της Βουλής, σελ. 

8. Ψηφοφορία για την εκλογή Κοσμητόρων και Γραμματέων της Βουλής, σελ. 

ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ

ΙΓ΄ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Β΄

Τρίτη  5 Οκτωβρίου 2010

Αθήνα, σήμερα στις 5 Οκτωβρίου 2010, ημέρα Τρίτη και ώρα 18.18΄ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολομέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΥ.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος):  Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εύχομαι να είναι παραγωγική η δεύτερη Σύνοδος της περιόδου αυτής της  Βουλής των Ελλήνων με περιεκτικές συζητήσεις, με ηρεμία, ουσία και περιεχόμενο και με σωστές απόφάσεις για τον ελληνικό λαό και για την πατρίδα μας. 

Πριν εισέλθουμε στη ειδική ημερήσια διάταξη, θέλω να θέσω υπ’ όψιν σας τα εξής: 

Πρώτον, η Ειδική Κοινοβουλευτική Επιτροπή «Για τη διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης κατά πρώην Υπουργών για την ενδεχόμενη τέλεση αδικημάτων σχετικά με την υπόθεση της Μονής Βατοπεδίου», που έχει συσταθεί κατά τα άρθρα 153 και επόμενα του Κανονισμού της Βουλής και για την οποία η Ολομέλεια της Βουλής έχει ορίσει προθεσμία υποβολής του πορίσματός της μέχρι την 1η Οκτωβρίου 2010, ζητεί παράταση της προθεσμίας λειτουργίας της, προκειμένου να ολοκληρώσει το έργο της. 

Μετά από απόφαση της Διάσκεψης  των Προέδρων προτείνεται η παράταση των εργασιών της επιτροπής μέχρι και την 15η Οκτωβρίου 2010. 

Συμφωνεί το Σώμα;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το Σώμα συμφώνησε κατά πλειοψηφία. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Η Κυβέρνηση συμφωνεί; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Η Βουλή αποφασίζει. 

Επίσης, η Εξεταστική Επιτροπή «Για τη διερεύνηση της υπόθεσης «SIEMENS» στο σύνολό της», που έχει συσταθεί κατά το άρθρο 144 του Κανονισμού της Βουλής και για την οποία η Ολομέλεια της Βουλής έχει ορίσει προθεσμία υποβολής του πορίσματός της μέχρι την 30η Σεπτεμβρίου 2010, ζητεί παράταση της προθεσμίας λειτουργίας της προκειμένου να ολοκληρώσει το έργο της. 

Μετά από απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων προτείνεται η παράταση των εργασιών της επιτροπής μέχρι και την 20η Οκτωβρίου 2010. 

Συμφωνεί το Σώμα;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το Σώμα συμφώνησε ομοφώνως. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δημοκρατίας)

Μη λέτε το «κατά πλειοψηφία» γιατί οι εκπρόσωποί σας στη Διάσκεψη των Προέδρων συμμετείχαν στην ομόφωνη απόφαση και θα αρχίσω να σκέφτομαι ότι  υπάρχουν κάποιες διαφοροποιήσεις και δεν σας συμφέρει. 

Τέλος, η Εξεταστική Επιτροπή «Για την πλήρη διερεύνηση της υπόθεσης των Ομολόγων», που έχει συσταθεί κατά το άρθρο 144 του Κανονισμού της Βουλής και για την οποία η Ολομέλεια της Βουλής έχει ορίσει προθεσμία υποβολής του πορίσματός της μέχρι την 4η Οκτωβρίου 2010, ζητεί παράταση της προθεσμίας λειτουργίας της, προκειμένου να ολοκληρώσει το έργο της. 

Μετά από απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων προτείνεται η παράταση των εργασιών της επιτροπής μέχρι και την 30η Νοεμβρίου του 2010. 

Συμφωνεί το Σώμα;

 ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το Σώμα συμφώνησε ομοφώνως. 

Εισερχόμαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

ΤΗΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

Αντικείμενο της σημερινής συνεδρίασης είναι η εκλογή δυο Κοσμητόρων και τεσσάρων Γραμματέων από τη Συμπολίτευση, ενός Κοσμήτορα και ενός Γραμματέα από την Αξιωματική Αντιπολίτευση και ενός Γραμματέα από τη δεύτερη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα της Αντιπολίτευσης.

Θα πρότεινα για την οικονομία του χρόνου να γίνει μια ψηφοφορία. 

Ερωτάται το Σώμα αν δέχεται να συμπτύξουμε τις δύο προβλεπόμενες από τον Κανονισμό ψηφοφορίες σε μία;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Συνεπώς το Σώμα συνεφώνησε ομοφώνως να γίνει μια ψηφοφορία με τρεις κάλπες ως ακολούθως:

Η πρώτη κάλπη φέρει την ένδειξη «Κοσμήτορες και Γραμματείς από το ΠΑΣΟΚ».

Η δεύτερη κάλπη φέρει την ένδειξη «Κοσμήτορας και Γραμματέας από τη Νέα Δημοκρατία».

Η τρίτη κάλπη φέρει την ένδειξη «Γραμματέας από το Κομμουνιστικό Κόμμα Ελλάδας».

Σας έχουν διανεμηθεί τρία ψηφοδέλτια ως εξής: 

Ένα ψηφοδέλτιο με τα ονόματα των προτεινομένων για το αξίωμα των δυο Κοσμητόρων και των τεσσάρων Γραμματέων από τη Συμπολίτευση.

Ένα ψηφοδέλτιο με τα ονόματα των προτεινομένων για το αξίωμα ενός Κοσμήτορα και ενός Γραμματέα από την Αξιωματική Αντιπολίτευση.

Ένα ψηφοδέλτιο με το όνομα του προτεινομένου για το αξίωμα του Γραμματέα από τη δεύτερη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα της Αντιπολίτευσης.

Υπάρχουν επίσης και ισάριθμα λευκά ψηφοδέλτια. 

Θα γίνει η εκφώνηση του καταλόγου και όποιος συνάδελφος ακούει το όνομά του θα προσέρχεται και θα ρίχνει το ψηφοδέλτιο της προτίμησής του στην αντίστοιχη κάλπη. Εννοείται ότι μπορεί να ρίξει ψηφοδέλτιο που φέρει τα ονόματα των προτεινομένων συναδέλφων ή λευκό στην αντίστοιχη κάλπη ή επί του λευκού να συμπληρώσει άλλο όνομα της προτίμησής του. Αν υπάρξει ψηφοδέλτιο σε άλλη κάλπη εκ παραδρομής απ’ αυτήν που προορίζεται θα προσμετρηθεί κανονικά.

Συμφωνεί το Σώμα; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Η Βουλή παραδέχθη ομοφώνως.

Καλούνται επί του καταλόγου οι συνάδελφοι κύριοι Ιωάννης Βλατής από το ΠΑΣΟΚ και Σταύρος Καλαφάτης από τη Νέα Δημοκρατία. 

Καλούνται ως ψηφολέκτες για την πρώτη κάλπη με την ένδειξη «Δυο Κοσμήτορες και τέσσερις Γραμματείς από τη Συμπολίτευση», ο κ. Δημήτριος Παπουτσής από το ΠΑΣΟΚ και ο κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος από τη Νέα Δημοκρατία. 

Για τη δεύτερη κάλπη με την ένδειξη «Ένας Κοσμήτορας και ένας Γραμματέας από την Αξιωματική Αντιπολίτευση», η κ. Μαρία Θεοχάρη από το ΠΑΣΟΚ και ο κ. Κωνσταντίνος Τσιάρας από τη Νέα Δημοκρατία.

Για την τρίτη κάλπη με την ένδειξη «Ένας Γραμματέας από τη δεύτερη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα της Αντιπολίτευσης», ο κ. Αθανάσιος Παπαδόπουλος από το ΠΑΣΟΚ και ο κ. Ελευθέριος Αυγενάκης από τη Νέα Δημοκρατία. 

Πρόεδροι των εφορευτικών επιτροπών ορίζονται κατά κάλπη οι συνάδελφοι κ.κ. Κωνσταντίνος Σπηλιόπουλος για την πρώτη κάλπη, Δημήτριος Τσιρώνης για τη δεύτερη κάλπη και Μαρία Σκραφνάκη για την τρίτη κάλπη. 

Παρακαλώ τους κυρίους ψηφολέκτες να προσέλθουν στις κάλπες για να αρχίσει η ψηφοφορία. 

Παρακαλώ να αρχίσει η ανάγνωση του καταλόγου. 

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

(Κατά τη διάρκεια διεξαγωγής της ψηφοφορίας την Προεδρική Έδρα καταλαμβάνει ο Α΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΝΙΩΤΗΣ)

(ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Υπάρχει συνάδελφος, ο οποίος δεν άκουσε το όνομά του; Κανείς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωμένη η ψηφοφορία και παρακαλώ τους κυρίους ψηφολέκτες και τους προέδρους των εφορευτικών επιτροπών να προβούν στην καταμέτρηση και διαλογή των ψηφοδελτίων και την εξαγωγή του αποτελέσματος. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συνάδελφος κ. Διονυσία-Θεοδώρα Αυγερινοπούλου με επιστολή της προς τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Φίλιππο Πετσάλνικο ζητεί άδεια ολιγοήμερης απουσίας στο εξωτερικό, κατά τη χρονική περίοδο από την Τρίτη 5 Οκτωβρίου έως την Πέμπτη 14 Οκτωβρίου 2010, γιατί θα βρίσκεται στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής για ακαδημαϊκούς λόγους.

Η Βουλή εγκρίνει; 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Συνεπώς η Βουλή ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 

(ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ-ΔΙΑΛΟΓΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΛΟΓΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιμή να ανακοινώσω στο Σώμα το αποτέλεσμα της διεξαχθείσης μυστικής ψηφοφορίας για την εκλογή Κοσμητόρων και Γραμματέων. 

Ψήφισαν συνολικά 205 Βουλευτές. 

Για το αξίωμα του Κοσμήτορα από το κόμμα της Συμπολίτευσης η κ. Αντωνία Αντωνίου έλαβε 185 ψήφους. 

Ο κ. Βασίλειος Τόγιας έλαβε 185 ψήφους. 

Για το αξίωμα των Γραμματέων από το κόμμα της Συμπολίτευσης η κ. Κωνσταντίνα Γιαννακοπούλου έλαβε 185 ψήφους. 

Η κ. Ευδοξία Καϊλή έλαβε 185 ψήφους.


Ο κ. Φραγκίσκος Παρασύρης έλαβε ψήφους 185.


Ο κ. Άγγελος Τόλκας έλαβε ψήφους 185 επίσης. 

Λευκά 19, άκυρο 1.


Για το αξίωμα του Κοσμήτορα από το κόμμα της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης:

Ο κ. Γεώργιος Καρασμάνης έλαβε ψήφους 183.

Για το αξίωμα του Γραμματέα από το κόμμα της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης:

Η κ. Τσαμπίκα (Μίκα) Ιατρίδη έλαβε ψήφους 183, λευκά 21, άκυρο 1.

Για το αξίωμα του Γραμματέα από το κόμμα της δεύτερης σε δύναμη Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Αντιπολίτευσης: 

Ο κ. Ιωάννης Γκιόκας έλαβε 175 ψήφους, λευκά 30, άκυρο κανένα.

Επομένως σύμφωνα με το Σύνταγμα και τον Κανονισμό της Βουλής, εξελέγησαν άπαντες οι προταθέντες ως υποψήφιοι για τα αξιώματα των Κοσμητόρων και των Γραμματέων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ να εξουσιοδοτήσετε το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της σημερινής συνεδριάσεως. 


ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα. 


ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Παρεσχέθη η ζητηθείσα εξουσιοδότηση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σημείο αυτό να λύσουμε τη συνεδρίαση;


ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα. 


Με τη συναίνεση του Σώματος και ώρα 19.57΄ λύεται η συνεδρίαση για αύριο ημέρα Τετάρτη 6 Οκτωβρίου 2010 και ώρα 10.00΄, με αντικείμενο εργασιών του Σώματος, νομοθετική εργασία: μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής: «Χρηματοδότηση Περιβαλλοντικών Παρεμβάσεων, Πράσινο Ταμείο, Κύρωση Δασικών Χαρτών και άλλες διατάξεις», σύμφωνα με την ημερήσια διάταξη.
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                 ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ

Τελευταία Αποθήκευση:
7/10/2010 9:38:00 πμ
Από:
A.marini
Εκτυπώθηκε:
7/10/2010 9:38:00 πμ

