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ΘΕΜΑΤΑ

 
Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 
2. Κήρυξη της έναρξης της πρώτης πανηγυρικής συνεδρίασης της Α΄ Συνόδου της Βουλής της ΙΔ Περιόδου Προεδρευομένης Κοινοβουλευτικής Δημοκρατίας, σελ. 
3. Ανακοινώνεται η διάλυση της Βουλής και η προκήρυξη εκλογής Βουλευτών και σύγκληση της νέας Βουλής, σύμφωνα με το Προεδρικό Διάταγμα υπ. αριθμόν 40/2012, σελ. 
4. Ανακοινώνονται οι επιστολές των Προέδρων των Κοινοβουλευτικών Ομάδων περί επιλογής της Βουλευτικής  Έδρας, σελ. 
5. Τέλεση του καθιερωμένου αγιασμού για την έναρξη  των εργασιών της Α΄ Συνόδου της ΙΔ Περιόδου Προεδρευομένης Κοινοβουλευτικής Δημοκρατίας, σελ. 
6. Ορκωμοσία των Βουλευτών της ΙΔ Περιόδου Προεδρευομένης Κοινοβουλευτικής Δημοκρατίας, σελ. 
7. Αναφορά επί των γραπτών δηλώσεων του Προέδρου κ. Αλέξη Τσίπρα και των Βουλευτών του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής Αριστεράς και της Γενικής Γραμματέως της Κεντρικής Επιτροπής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας  κ. Αλέκας Παπαρήγα σχετικά με τον όρκο, σελ. 
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Αθήνα, σήμερα στις 17 Μαΐου 2012, ημέρα Πέμπτη και ώρα 11.08΄, προσήλθαν στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου οι κύριοι Βουλευτές της ΙΔ΄ Περιόδου Προεδρευομένης Κοινοβουλευτικής Δημοκρατίας και κατέλαβαν τις θέσεις τους.

Ώρα 11.10΄ εισέρχεται στην Αίθουσα ο Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής της προηγούμενης βουλευτικής Περιόδου κ. Βύρων Πολύδωρας και καταλαμβάνει την Προεδρική Έδρα.

ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Βύρων Πολύδωρας): Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, συγκαλείται η Βουλή και κηρύσσεται η έναρξη της πρώτης πανηγυρικής συνεδρίασης της Α’ Συνόδου της Βουλής της ΙΔ’ Περιόδου Προεδρευομένης Κοινοβουλευτικής Δημοκρατίας.

Καλούνται στο Προεδρείο για την επικούρηση του έργου του ως προσωρινοί γραμματείς, σύμφωνα με το άρθρο 1 του Κανονισμού της Βουλής, οι νεότεροι σε ηλικία Βουλευτές: Από τη Νέα Δημοκρατία ο κ. Χρήστος Δήμας, από το Συνασπισμό Ριζοσπαστικής Αριστεράς η κ. Ειρήνη-Ελένη Αγαθοπούλου, από το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα ο κ. Κωνσταντίνος Τριαντάφυλλος και από τους Ανεξάρτητους Έλληνες ο κ. Μάριος Βουτσίνος. Εννοείται ότι ο Κανονισμός προβλέπει από τα τέσσερα πρώτα κόμματα.
Παρακαλώ να καταλάβουν τις θέσεις τους στο Προεδρείο εκατέρωθεν του Προεδρεύοντος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιμή να ανακοινώσω στο Σώμα το π.δ. 40/2012, το οποίο θα κατατεθεί στα Πρακτικά.
(Το προαναφερθέν προεδρικό διάταγμα έχει ως εξής:

(Να φωτογραφηθεί η σελ. 3)
ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Βύρων Πολύδωρας): Επίσης, έχω την τιμή να ανακοινώσω στο Σώμα τις επιστολές των Προέδρων των Κοινοβουλευτικών Ομάδων περί επιλογής της βουλευτικής Έδρας, οι οποίες θα κατατεθούν στα Πρακτικά.
(Οι προαναφερθείσες επιστολές έχουν ως εξής:
(Να φωτογραφηθούν οι σελ. 5-11)
ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Βύρων Πολύδωρας): Παρακαλείται ο προσωρινός Γραμματέας κ. Χρήστος Δήμας να συνοδεύσει το Μακαριότατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμο και τα συνοδεύοντα αυτόν μέλη της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου στην Αίθουσα, προκειμένου να τελεσθεί ο Αγιασμός.

(Ώρα 11.30΄ εισέρχονται στην Αίθουσα ο Μακαριότατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμος και τα συνοδεύοντα αυτόν μέλη της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου.
Στη συνέχεια τελείται ο καθιερωμένος Αγιασμός).

(ΜΕΤΑ ΤΟΝ ΑΓΙΑΣΜΟ)

ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Βύρων Πολύδωρας): Παρακαλώ τις κυρίες και τους κυρίους Βουλευτές να υψώσουν το δεξί τους χέρι, ενώνοντας τον αντίχειρα με το δείκτη και το μέσο δάκτυλο, για να δώσουμε τον οριζόμενο στο άρθρο 59 του Συντάγματος όρκο.

Παρακαλώ να επαναλαμβάνετε τον όρκο.

(Ο προσωρινός Πρόεδρος κ. Βύρων Πολύδωρας όρθιος στην Έδρα απαγγέλει τον κάτωθι όρκο, τον οποίο επαναλαμβάνουν όλοι οι Βουλευτές, πλην αυτών που ανήκουν στο μωαμεθανικό θρήσκευμα).

«Ορκίζομαι στο όνομα της Αγίας και Ομοούσιας και Αδιαίρετης Τριάδας να είμαι πιστός στην πατρίδα και το δημοκρατικό πολίτευμα, να υπακούω στο Σύνταγμα και τους νόμους και να εκπληρώνω ευσυνείδητα τα καθήκοντά μου».

Άξιοι!

Παρακαλείται ο προσωρινός Γραμματέας κ. Χρήστος Δήμας να προπέμψει τον Μακαριότατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμο και τα συνοδεύοντα αυτόν μέλη της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου.

(Στο σημείο αυτό αποχωρούν από την Αίθουσα ο Μακαριότατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμος και τα συνοδεύοντα αυτόν μέλη της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου).

Παρακαλούνται οι Βουλευτές κύριοι Αχμέτ Χατζή Οσμάν, Χουσεΐν Ζεϊμπέκ και Καρά Γιουσούφ Αϊχάν, που ανήκουν στο μωαμεθανικό θρήσκευμα, να προσέλθουν και να δώσουν τον οριζόμενο στο Σύνταγμα όρκο επί του Κορανίου.

Παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι, να επαναλαμβάνετε τον όρκο.

«Ορκίζομαι στο όνομα του Παντοδύναμου Θεού και του μόνου αυτού Προφήτη, ο οποίος είναι ο Μωάμεθ, να είμαι πιστός στην πατρίδα και το δημοκρατικό πολίτευμα, να υπακούω στο Σύνταγμα και τους νόμους και να εκπληρώνω ευσυνείδητα τα καθήκοντά μου».

Άξιοι!

(Οι ορκισθέντες Βουλευτές είναι οι εξής:
(Να μπουν οι σελ. 14 έως 25)

ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Βύρων Πολύδωρας): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να αναφέρω ότι οι γραπτές δηλώσεις του Προέδρου και των Βουλευτών του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής Αριστεράς και της Γενικής Γραμματέως της Κεντρικής Επιτροπής του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας, που κατατέθηκαν στο Προεδρείο της Βουλής και με τις οποίες διατυπώνονται απόψεις σχετικά με τον όρκο, καταχωρίζονται στα Πρακτικά βάσει του άρθρου 3, παράγραφος 3 του Κανονισμού της Βουλής.
(Οι προαναφερθείσες γραπτές δηλώσεις έχουν ως εξής:
(Να μπουν οι σελ. 27 και 28)

ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Βύρων Πολύδωρας): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώμα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της σημερινής συνεδριάσεως.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΠΡΟΣΩΡΙΝΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Βύρων Πολύδωρας): Η Βουλή παρέσχε την αιτηθείσα εξουσιοδότηση.

Παρακαλούνται οι κυρίες και οι κύριοι συνάδελφοι να μεριμνήσουν για την υπογραφή του πρωτοκόλλου της ορκωμοσίας, το οποίο τηρείται στις Αίθουσες 150 και 151 στον 1ο όροφο.

Αν δεν προσέλθετε για υπογραφή, δεν ολοκληρώνεται η διαδικασία της ορκωμοσίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε να λύσουμε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

Με τη συναίνεση του Σώματος και ώρα 11.43΄ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ημέρα Παρασκευή 18 Μαΐου 2012 και ώρα 11.00΄, με αντικείμενο εργασιών του Σώματος: εκλογή Προέδρου της Βουλής, σύμφωνα με την ειδική ημερήσια διάταξη που έχει διανεμηθεί.
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