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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ 18/5/12 (απόγευμα)

(Σημείωση: Ο παρακάτω πίνακας περιεχομένων δεν αποτελεί το τελικό κείμενο, διότι εκκρεμούν ορθογραφικές και συντακτικές διορθώσεις)

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΙΔ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Γ΄

Παρασκευή  18 Μαΐου 2012 (Απόγευμα)

ΘΕΜΑΤΑ

 
Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 
2. Ειδική Ημερήσια Διάταξη:
Εκλογή τριών Αντιπροέδρων από την πρώτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα, ενός Αντιπροέδρου από τη δεύτερη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα, ενός Αντιπροέδρου από τη τρίτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα, ενός Αντιπροέδρου από τη τέταρτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα, ενός Αντιπροέδρου από τη πέμπτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα, δύο Κοσμητόρων από το κόμμα της πρώτης σε δύναμη Κοινοβουλευτικής Ομάδας, ενός Κοσμήτορα από τη δεύτερη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα, καθώς και τεσσάρων Γραμματέων από την πρώτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα, ενός από τη δεύτερη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα και ενός από την τρίτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα, σελ. 
3. Επί διαδικαστικού θέματος, σελ. 
4. Ονομαστική  μυστική ψηφοφορία επί της Ειδικής Ημερήσιας Διάταξης, σελ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΠΟΛΥΔΩΡΑΣ Β., σελ.

ΟΜΙΛΗΤΕΣ


Επί διαδικαστικού θέματος
ΠΟΛΥΔΩΡΑΣ Β. , σελ.


ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ

ΙΔ΄ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Γ΄

Παρασκευή 18 Μαΐου 2012 (απόγευμα)

Αθήνα, σήμερα στις 18 Μαΐου 2012, ημέρα Παρασκευή και ώρα 14.19΄ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολομέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΒΥΡΩΝΑ ΠΟΛΥΔΩΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Βύρων Πολύδωρας): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύμφωνα με την από 18-5-2012 εξουσιοδότηση του Σώματος επικυρώθηκαν με ευθύνη του Προεδρείου τα Πρακτικά της Β΄ συνεδριάσεώς του, της Παρασκευής 18 Μαΐου 2012 (πρωί), σε ό,τι αφορά την εκλογή Προέδρου της Βουλής.)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόμαστε στην

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Αντικείμενο της σημερινής ειδικής ημερήσιας διάταξης είναι:

1. Εκλογή Α΄, Β΄, Γ΄ Αντιπροέδρων, δύο Κοσμητόρων και τεσσάρων Γραμματέων από την πρώτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα. 

2. Εκλογή Δ΄ Αντιπροέδρου, ενός Κοσμήτορα και ενός Γραμματέα από τη δεύτερη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα.

3. Εκλογή Ε΄ Αντιπροέδρου και ενός Γραμματέα από την τρίτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα.

4. Εκλογή ΣΤ΄ Αντιπροέδρου από την τέταρτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα.

5. Εκλογή Ζ΄ Αντιπροέδρου από την πέμπτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα.

Σύμφωνα με το άρθρο 8 του Κανονισμού της Βουλής, η εκλογή αυτών των μελών του Προεδρείου γίνεται με τέσσερις διαδοχικές χωριστές ψηφοφορίες. Και κατά την παράδοση και για την οικονομία του χρόνου προτείνεται να γίνει μία ψηφοφορία. Η ψηφοφορία γίνεται διά ψηφοδελτίων και είναι μυστική.

Ερωτάται η Βουλή, αν δέχεται να συμπτύξουμε τις τέσσερις προβλεπόμενες από τον Κανονισμό ψηφοφορίες σε μία.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Βύρων Πολύδωρας): Η Βουλή παρεδέχθη ομοφώνως.

Παρακαλώ, επίσης, τη Βουλή να συναινέσει ομοφώνως στην περίπτωση που ψηφοδέλτια αναφερόμενα σε συγκεκριμένη κατηγορία εκλεγησομένων βρεθούν σε άλλη ψηφοδόχο να θεωρηθούν έγκυρα.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Βύρων Πολύδωρας): Η Βουλή παρεδέχθη ομοφώνως.

Επομένως, με την ομόφωνη απόφαση του Σώματος, θα γίνει μία ψηφοφορία με οκτώ κάλπες ως ακολούθως:

Η πρώτη κάλπη φέρει την ένδειξη «Α΄, Β΄ και Γ΄ Αντιπρόεδροι», δηλαδή για τους τρεις Αντιπροέδρους από την πρώτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα.

Η δεύτερη κάλπη φέρει την ένδειξη «Δ΄ Αντιπρόεδρος», δηλαδή για τον Αντιπρόεδρο από τη δεύτερη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα.

Η τρίτη κάλπη φέρει την ένδειξη «Ε΄ Αντιπρόεδρος», δηλαδή για τον Αντιπρόεδρο από την τρίτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα.

Η τέταρτη κάλπη φέρει την ένδειξη «ΣΤ΄ Αντιπρόεδρος», δηλαδή για τον Αντιπρόεδρο από την τέταρτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα.

Η πέμπτη κάλπη φέρει την ένδειξη «Ζ΄ Αντιπρόεδρος», δηλαδή για τον Αντιπρόεδρο από την πέμπτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα.

Η έκτη κάλπη φέρει την ένδειξη «Κοσμήτορες και Γραμματείς» από τη Νέα Δημοκρατία.

Η έβδομη κάλπη φέρει την ένδειξη «Κοσμήτορας και Γραμματέας» από το Συνασπισμό Ριζοσπαστικής Αριστεράς.

Και η όγδοη κάλπη φέρει την ένδειξη «Γραμματέας από το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα».

Σας έχουν διανεμηθεί οκτώ ψηφοδέλτια ως εξής:

Ένα ψηφοδέλτιο με τα ονόματα των προτεινομένων για τα αξιώματα Α΄, Β΄ και Γ΄ Αντιπροέδρων. Ένα ψηφοδέλτιο με το όνομα του προτεινομένου για το αξίωμα του Δ΄ Αντιπροέδρου. Ένα ψηφοδέλτιο με το όνομα του προτεινομένου για το αξίωμα του Ε΄ Αντιπροέδρου. Ένα ψηφοδέλτιο με το όνομα του προτεινομένου για το αξίωμα του ΣΤ’ Αντιπροέδρου και ένα ψηφοδέλτιο με το όνομα του προτεινομένου για το αξίωμα του Ζ΄ Αντιπροέδρου.

Επίσης, ένα ψηφοδέλτιο με τα ονόματα των προτεινομένων για τα αξιώματα των δύο κοσμητόρων και των τεσσάρων γραμματέων από την πρώτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα. Ένα ψηφοδέλτιο με τα ονόματα των προτεινομένων για τα αξιώματα ενός κοσμήτορα και ενός γραμματέα από τη δεύτερη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα. Και, τέλος, ένα ψηφοδέλτιο με το όνομα του προτεινομένου για το αξίωμα του γραμματέα από την τρίτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα.

Επίσης, υπάρχουν και ισάριθμα λευκά ψηφοδέλτια.

Θα γίνει μια εκφώνηση του καταλόγου και όποιος συνάδελφος ακούει το όνομά του, θα προσέρχεται και θα ρίχνει το ψηφοδέλτιο της προτίμησής του στην αντίστοιχη κάλπη. Εννοείται ότι μπορεί να ρίξει ψηφοδέλτιο που θέτει τα ονόματα των προτεινομένων συναδέλφων ή λευκό στην αντίστοιχη κάλπη ή επί του λευκού να συμπληρώσει τυχόν άλλο όνομα της προτίμησής του.

Καλούνται επί του καταλόγου οι συνάδελφοι κ. Κωνσταντίνος Τσιάρας από τη Νέα Δημοκρατία και η κ. Σοφία Σακοράφα από το Συνασπισμό Ριζοσπαστικής Αριστεράς.

Καλούνται ως ψηφολέκτες για την πρώτη κάλπη, για τα αξιώματα των Α΄, Β΄ και Γ΄ Αντιπροέδρων, ο κ. Δημήτριος Τσουμάνης από τη Νέα Δημοκρατία και η κ. Ηρώ Διώτη από το Συνασπισμό Ριζοσπαστικής Αριστεράς.

Για τη δεύτερη κάλπη, για το αξίωμα του Δ’ Αντιπροέδρου καλούνται ως ψηφολέκτες ο κ. Βασίλειος Κικίλιας από τη Νέα Δημοκρατία και η κ. Όλγα-Νάντια Βαλαβάνη από το Συνασπισμό Ριζοσπαστικής Αριστεράς. 

Για την τρίτη κάλπη, για το αξίωμα του Ε’ Αντιπροέδρου καλούνται ο κ. Ιωάννης Ανδριανός από τη Νέα Δημοκρατία και η κ. Νάντια Γιαννακοπούλου από το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα.

Για την τέταρτη κάλπη, για το αξίωμα του ΣΤ’ Αντιπροέδρου καλούνται ο κ. Αθανάσιος Δαβάκης από τη Νέα Δημοκρατία και ο κ. Αθανάσιος Πετράκος από το Συνασπισμό Ριζοσπαστικής Αριστεράς. 

Για την πέμπτη κάλπη, για το αξίωμα του Ζ’ Αντιπροέδρου καλούνται ο κ. Μανούσος Βολουδάκης από τη Νέα Δημοκρατία και η κ. Μαρία Θελερίτη από το Συνασπισμό Ριζοσπαστικής Αριστεράς. 

Για την έκτη κάλπη, για τα αξιώματα των δύο Κοσμητόρων και των τεσσάρων Γραμματέων από την πρώτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα καλούνται ο κ. Γεώργιος Καρασμάνης από τη Νέα Δημοκρατία και η κ. Ευαγγελία Αμμανατίδου - Πασχαλίδου από το Συνασπισμό Ριζοσπαστικής Αριστεράς. 

Για την έβδομη κάλπη, για το αξίωμα ενός Κοσμήτορα και ενός Γραμματέα από τη δεύτερη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα καλούνται ο κ. Μενέλαος Βλαχβέης από τη Νέα Δημοκρατία και η κ. Ευσταθία Γεωργοπούλου-Σαλτάρη από το Συνασπισμό Ριζοσπαστικής Αριστεράς. 

Για την όγδοη κάλπη, για το αξίωμα του ενός Γραμματέα από την τρίτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα καλούνται ο κ. Ιωάννης Πασχαλίδης από τη Νέα Δημοκρατία και ο κ. Χρήστος Αηδόνης από το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα. 

Πρόεδροι των εφορευτικών επιτροπών ορίζονται κατά κάλπη ο κ. Νικόλαος Παναγιωτόπουλος για την πρώτη κάλπη, ο κ. Θεόφιλος Λεονταρίδης για τη δεύτερη κάλπη, ο κ. Κωνσταντίνος Κουκοδήμος για την τρίτη κάλπη, ο κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης για την τέταρτη κάλπη, ο κ. Γεώργιος Δεικτάκης για την πέμπτη κάλπη, ο κ. Κυριάκος Γεροντόπουλος για την έκτη κάλπη, ο κ. Σταύρος Καλογιάννης για την έβδομη κάλπη, ο κ. Γεώργιος Βλάχος για την όγδοη κάλπη. 

Παρακαλώ τους κυρίους ψηφολέκτες να προσέλθουν στις κάλπες για να αρχίσει η ψηφοφορία.

Παρακαλώ να αρχίσει η ανάγνωση του καταλόγου. 

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

(ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Βύρων Πολύδωρας): Υπάρχει συνάδελφος, ο οποίος δεν άκουσε το όνομά του; Κανείς. 

Κηρύσσεται περαιωμένη η ψηφοφορία και παρακαλώ τους κυρίους ψηφολέκτες και τους προέδρους των εφορευτικών επιτροπών να προβούν στην καταμέτρηση και διαλογή των ψηφοδελτίων και την εξαγωγή του αποτελέσματος.

(ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ - ΔΙΑΛΟΓΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΛΟΓΗ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Βύρων Πολύδωρας): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιμή να ανακοινώσω στο Σώμα το αποτέλεσμα της διεξαχθείσης μυστικής ψηφοφορίας για την εκλογή Αντιπροέδρων, Κοσμητόρων και Γραμματέων του Σώματος.

Εψήφισαν συνολικά 281 συνάδελφοι.

Για το αξίωμα του Α΄ Αντιπροέδρου ο κ. Ιωάννης Τραγάκης έλαβε ψήφους 202, λευκά 77 και άκυρα 2. Επομένως ο κ. Ιωάννης Τραγάκης, σύμφωνα με το Σύνταγμα και τον Κανονισμό της Βουλής, εκλέγεται ως Α΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής.

Συγχαρητήρια, κύριε Τραγάκη.

(Χειροκροτήματα)

Για το αξίωμα του Β΄ Αντιπροέδρου ο κ. Αθανάσιος Νάκος έλαβε ψήφους 202, λευκά 77 και άκυρα 2. Επομένως ο κ. Αθανάσιος Νάκος, σύμφωνα με το Σύνταγμα και τον Κανονισμό της Βουλής, εκλέγεται ως Β΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής.

Συγχαρητήρια, κύριε Νάκο.

(Χειροκροτήματα)

Για το αξίωμα του Γ΄ Αντιπροέδρου ο κ. Σπυρίδων Ταλιαδούρος έλαβε ψήφους 202, λευκά 77 και άκυρα 2. Επομένως ο κ. Σπυρίδων Ταλιαδούρος, σύμφωνα με το Σύνταγμα και τον Κανονισμό της Βουλής, εκλέγεται ως Γ΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής.

Συγχαρητήρια, κύριε Ταλιαδούρο.

(Χειροκροτήματα)

Για το αξίωμα του Δ΄ Αντιπροέδρου ο κ. Αναστάσιος Κουράκης έλαβε ψήφους 167 και 114 λευκά. Επομένως ο κ. Αναστάσιος Κουράκης, σύμφωνα με το Σύνταγμα και τον Κανονισμό της Βουλής, εκλέγεται ως Δ΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής.

Συγχαρητήρια, κύριε Κουράκη.

(Χειροκροτήματα)

Για το αξίωμα του Ε΄ Αντιπροέδρου ο κ. Λεωνίδας Γρηγοράκος έλαβε ψήφους 208 και λευκά 73. Επομένως ο κ. Λεωνίδας Γρηγοράκος, σύμφωνα με το Σύνταγμα και τον Κανονισμό της Βουλής, εκλέγεται ως Ε΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής.

Συγχαρητήρια, κύριε Γρηγοράκο.

(Χειροκροτήματα)

Για το αξίωμα του ΣΤ΄ Αντιπροέδρου η κ. Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά έλαβε ψήφους 185 και 96 λευκά. Επομένως η κ. Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά, σύμφωνα με το Σύνταγμα και τον Κανονισμό της Βουλής, εκλέγεται ως ΣΤ΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής.

Συγχαρητήρια, κυρία Κόλλια-Τσαρουχά.

(Χειροκροτήματα)

Για το αξίωμα του Ζ΄ Αντιπροέδρου η κ. Ελπίδα Παντελάκη έλαβε ψήφους 190 και 91 λευκά. Επομένως η κ. Ελπίδα Παντελάκη, σύμφωνα με το Σύνταγμα και τον Κανονισμό της Βουλής, εκλέγεται ως Ζ΄ Αντιπρόεδρος της Βουλής.

Συγχαρητήρια, κυρία Παντελάκη.

(Χειροκροτήματα)

Για το αξίωμα των Κοσμητόρων από την πρώτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα έλαβαν:

Ο κ. Κωνσταντίνος Κοντογεώργος ψήφους 195, λευκά 86.

(Χειροκροτήματα)

Ο κ. Τιμολέων Κοψαχείλης ψήφους 195, λευκά 86.

(Χειροκροτήματα)

Τους συγχαίρουμε και αυτούς για την εκλογή τους.

Για το αξίωμα των Γραμματέων από την πρώτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα έλαβαν:

Η κ. Διονυσία-Θεοδώρα Αυγερινοπούλου ψήφους 195, λευκά 86.

(Χειροκροτήματα)

Ο κ. Χρίστος Δήμας ψήφους 195, λευκά 86.

(Χειροκροτήματα)

Ο κ. Κωνσταντίνος Καραγκούνης ψήφους 195, λευκά 86.

(Χειροκροτήματα)

Ο κ. Μάξιμος Σενετάκης ψήφους 195, λευκά 86.

(Χειροκροτήματα)

Συγχαίρουμε και τους Γραμματείς για την εκλογή τους.

(Χειροκροτήματα)

Για το αξίωμα του Κοσμήτορα από τη δεύτερη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα έλαβε:

Η κ. Ειρήνη Δούρου ψήφους 156, λευκά 125.

Συγχαρητήρια, κυρία Δούρου.

(Χειροκροτήματα)

Για το αξίωμα του Γραμματέα από τη δεύτερη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα έλαβε:

Η κ. Ζωή Κωνσταντοπούλου ψήφους 156, λευκά 125.

Συγχαρητήρια, κυρία Κωνσταντοπούλου.

(Χειροκροτήματα)

Για το αξίωμα του Γραμματέα από την τρίτη σε δύναμη Κοινοβουλευτική Ομάδα έλαβε:

Ο κ. Κωνσταντίνος Τριαντάφυλλος ψήφους 182, λευκά 99.

Συγχαρητήρια, κύριε Τριαντάφυλλε.

(Χειροκροτήματα)

Επομένως σύμφωνα με το Σύνταγμα και τον Κανονισμό της Βουλής, εκλέγονται άπαντες οι προταθέντες ως υποψήφιοι για τα αξιώματα των Κοσμητόρων και των Γραμματέων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ να εξουσιοδοτήσετε το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της σημερινής συνεδριάσεως.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Βύρων Πολύδωρας): Παρεσχέθη η ζητηθείσα εξουσιοδότηση.

Συγχαίρω και πάλι τους εκλεγέντες. Ευχαριστούμε τους ψηφολέκτες και τους εφόρους για την επιμελημένη εργασία τους σε αυτήν τη σύνθετη αποστολή της εκλογής επτά Αντιπροέδρων και τόσων Γραμματέων και Κοσμητόρων.  

Ευχαριστώ τους συναδέλφους, τους υπηρεσιακούς παράγοντες και υπαλλήλους της Βουλής για τις φιλότιμες προσπάθειες γι’ αυτήν την εκλογή με τη σύνθετη και πάλι διαδικασία. 

Σας ευχαριστώ όλους.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σημείο αυτό να λύσουμε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

Με τη συναίνεση του Σώματος και ώρα 16.10’ λύεται η συνεδρίαση. 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ   

Τελευταία Αποθήκευση:
22/5/2012 11:18:00 πμ
Από:

Εκτυπώθηκε:
22/5/2012 11:15:00 πμ

