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ΘΕΜΑΤΑ

 
Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 
2. Ειδική Ημερήσια Διάταξη:

Εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας με ονομαστική φανερή ψηφοφορία, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 32 του Συντάγματος και 140 του Κανονισμού της Βουλής, σελ. 
3. Επί διαδικαστικού θέματος, σελ. 
4. Ανακοινώνεται ότι υπεβλήθησαν στον Πρόεδρο της Βουλής κ. Ευάγγελο Μεϊμαράκη, δύο έγγραφες προτάσεις: της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας και της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήματος, με τις οποίες προτείνουν τον κ. Σταύρο Δήμα ως υποψήφιο Πρόεδρο της Δημοκρατίας, σελ. 
5. Επιστολική ψήφος επί της Ειδικής Ημερήσιας Διάταξης, σελ. 
6. Ανακοινώνεται ότι κατόπιν της διεξαχθείσης  ονομαστικής ψηφοφορίας η πλειοψηφία που απαιτείται κατά το άρθρο 32 παράγραφος 3 του Συντάγματος δεν συγκεντρώθηκε, σελ. 


ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΜΕΪΜΑΡΑΚΗΣ Ε. , σελ.


ΟΜΙΛΗΤΕΣ


Α. Επί διαδικαστικού θέματος:
ΜΕΪΜΑΡΑΚΗΣ Ε. , σελ.
ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ

ΙΕ΄ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΝΑ΄

Τετάρτη 17 Δεκεμβρίου 2014

Αθήνα, σήμερα στις 17 Δεκεμβρίου 2014, ημέρα Τετάρτη και ώρα 19.07΄ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολομέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ-ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Ι. ΜΕΪΜΑΡΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊμαράκης): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουμε στην ημερήσια διάταξη, θα ήθελα να εκφράσω εκ μέρους του ελληνικού Κοινοβουλίου τον έντονο αποτροπιασμό για τη φρικτή επίθεση στο σχολείο στο Πακιστάν. Εκφράζουμε τη θλίψη μας και τα συλλυπητήριά μας.

Εισερχόμαστε στην

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Μοναδικό θέμα της σημερινής συνεδρίασης είναι, σύμφωνα με την ειδική ημερήσια διάταξη που κυκλοφόρησε στις 10 Δεκεμβρίου 2014, δηλαδή προ πέντε πλήρων ημερών, η εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας με ονομαστική φανερή ψηφοφορία, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 32 του Συντάγματος και 140 του Κανονισμού της Βουλής.

Όπως είναι γνωστό, για την εκλογή του Προέδρου της Δημοκρατίας το άρθρο 140 παράγραφος 5 του Κανονισμού της Βουλής ορίζει ότι η Βουλή ψηφίζει ύστερα από προτάσεις που μπορούν να γίνουν μόνο από τις Κοινοβουλευτικές Ομάδες. Άλλες υποψηφιότητες δεν ανακοινώνονται στη Βουλή.

Κατ’ εφαρμογήν του Κανονισμού, λοιπόν, έχω την τιμή να σας ανακοινώσω ότι υπεβλήθησαν στον Πρόεδρο της Βουλής δύο έγγραφες προτάσεις: της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας και της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ, με τις οποίες προτείνουν τον κ. Σταύρο Δήμα ως υποψήφιο Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

(Χειροκροτήματα από τις πτέρυγες της Νέας Δημοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ)

Οι σχετικές επιστολές θα καταχωριστούν στα Πρακτικά της σημερινής συνεδρίασης και έχουν ως εξής:

«Νέα Δημοκρατία

Ο Πρόεδρος

Αθήνα, 10 Δεκεμβρίου 2014

Αρ. Πρωτ.: 2229

Κύριο Ευάγγελο Μεϊμαράκη

Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων

Κύριε Πρόεδρε,

σύμφωνα με το άρθρο 140 του Κανονισμού της Βουλής, η Κοινοβουλευτική Ομάδα της Νέας Δημοκρατίας προτείνει ως υποψήφιο Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας τον κ. Σταύρο Δήμα.

Με τιμή,

Αντώνης Κ. Σαμαράς».

Η ετέρα επιστολή έχει ως εξής:

«Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα

Ο Πρόεδρος

Αθήνα, 17 Δεκεμβρίου 2014

Α.Π.: 948

Προς τον Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων

κ. Ευάγγελο Μεϊμαράκη

Κύριε Πρόεδρε,

παρακαλώ να ενημερώσετε το Σώμα ότι η Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ προτείνει για το ύπατο αξίωμα του Προέδρου της Δημοκρατίας, κατά τα άρθρα 32 του Συντάγματος και 140 του Κανονισμού της Βουλής, τον κ. Σταύρο Δήμα.

Με τιμή,

Ευάγγελος Βενιζέλος».

(Στο σημείο αυτό ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων κ. Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊμαράκης καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες επιστολές, οι οποίες έχουν ως εξής:

(να καταχωριστούν οι σελ. 5 και 6)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊμαράκης): Σύμφωνα, λοιπόν, με το άρθρο 140 παράγραφος 6 του Κανονισμού της Βουλής, οι Βουλευτές που δεν επιθυμούν να εκφράσουν την προτίμησή τους υπέρ του προτεινομένου ως υποψηφίου, δηλώνουν «παρών».

Η διαδικασία που θα ακολουθηθεί είναι η εξής: Θα κληθούν επί του καταλόγου δύο Βουλευτές, οι οποίοι θα εκφωνήσουν τα ονόματα των συναδέλφων και θα καταμετρήσουν τις ψήφους, δηλαδή θα εκτελέσουν στο τέλος της ψηφοφορίας και καθήκοντα ψηφολέκτου. Ο Κανονισμός επιβάλλει να είναι ένας από τη Συμπολίτευση και ένας από την Αντιπολίτευση.

Κατόπιν αυτού, καλούνται επί του καταλόγου ο κ. Ιορδάνης Τζαμτζής από τη Νέα Δημοκρατία και ο κ. Απόστολος Αλεξόπουλος από τον ΣΥΡΙΖΑ.

Κάθε Βουλευτής που θα ακούει το όνομά του, θα εγείρεται από τη θέση του και θα αναφέρει ευκρινώς και δυνατά την προτίμησή του, δηλαδή το όνομα του προτεινομένου ως υποψηφίου Προέδρου της Δημοκρατίας ή τη δήλωση «παρών». Οι ψηφολέκτες θα καταχωρίζουν, ο καθένας χωριστά, την εκφρασθείσα προτίμηση των συναδέλφων στην ειδική στήλη του καταλόγου και έναντι του ονόματος του ψηφίσαντος συναδέλφου. Ευνόητο είναι ότι, για να μη γίνονται λάθη, η εκφώνηση του καταλόγου θα γίνεται σε αργό ρυθμό, ώστε να δίνεται χρόνος για την ακριβή σημείωση της προτίμησης του κάθε συναδέλφου.

Στο τέλος της ψηφοφορίας οι ψηφολέκτες θα συγκεντρώσουν από τις ειδικές στήλες, στις οποίες διακρίνεται ο ονομαστικός κατάλογος της ψηφοφορίας, το εξαγόμενο αποτέλεσμα ως προς τον προτεινόμενο, καθώς και τις ψήφους με την ένδειξη «παρών» και, αφού υπογράψουν τον κατάλογο, που επέχει θέση Πρακτικού, θα τον παραδώσουν στον Πρόεδρο του Σώματος για την ανακοίνωση του αποτελέσματος.

Στη συνέχεια ο κατάλογος, αφού υπογραφεί από τους Γραμματείς της Βουλής και τον Πρόεδρο, θα καταχωριστεί στα Πρακτικά της σημερινής συνεδριάσεως. Για τον λόγο αυτό, προτείνω και παρακαλώ τους κυρίους Γραμματείς της Βουλής να μην αποχωρήσουν μετά το πέρας της ψηφοφορίας, αλλά να παραμείνουν για την υπογραφή του Πρακτικού της ψηφοφορίας.

Υπενθυμίζω, επίσης, ότι κατά τον Κανονισμό της Βουλής, άρθρο 140, σε καμμία περίπτωση δεν επιτρέπεται αιτιολόγηση της ψήφου και ότι της εκλογής του Προέδρου της Δημοκρατίας δεν προηγείται συζήτηση.

Σύμφωνα, λοιπόν, με το άρθρο 32 παράγραφος 3 του Συντάγματος, Πρόεδρος της Δημοκρατίας εκλέγεται όποιος συγκεντρώσει κατά τη σημερινή πρώτη ψηφοφορία την πλειοψηφία των 2/3 του συνολικού αριθμού των Βουλευτών. Αν δεν συγκεντρωθεί η πλειοψηφία αυτή, η ψηφοφορία επαναλαμβάνεται ύστερα από πέντε πλήρεις ημέρες.

Παρακαλώ, να αρχίσει η εκφώνηση του καταλόγου.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊμαράκης): Παρακαλώ, να επαναληφθεί η ανάγνωση του καταλόγου ως προς τους απόντες.

(ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊμαράκης): Υπάρχει συνάδελφος που δεν άκουσε το όνομά του και δεν ψήφισε;

Ουδείς. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κ. Χατζησοφιά, η οποία απουσιάζει από την ψηφοφορία,  μας απέστειλε επιστολή και μας γνωστοποιεί ότι, εάν ήταν παρούσα, θα ψήφιζε «παρών». 

Η επιστολή εκφράζει πρόθεση ψήφου και δεν συνυπολογίζεται στην καταμέτρηση των ψήφων και θα καταχωριστεί στα Πρακτικά της σημερινής συνεδρίασης.

(Η προαναφερθείσα επιστολή καταχωρίζεται στα Πρακτικά και έχει ως εξής:

(Να καταχωριστεί η σελ. 10)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊμαράκης): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωμένη η ψηφοφορία και παρακαλώ τους κυρίους ψηφολέκτες να προβούν στην καταμέτρηση των ψήφων και την εξαγωγή του αποτελέσματος.

(ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊμαράκης): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιμή να ανακοινώσω στο Σώμα το αποτέλεσμα της διεξαχθείσης φανερής ονομαστικής ψηφοφορίας για την εκλογή Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας. 

Εψήφισαν συνολικά 295 Βουλευτές.

Απόντες ήταν 5 Βουλευτές. 

Υπέρ του κ. Σταύρου Δήμα εψήφισαν 160 Βουλευτές.

(Χειροκροτήματα)

Εψήφισαν «ΠΑΡΩΝ» 135 Βουλευτές.

(Χειροκροτήματα)

(Το πρωτόκολλο της διεξαχθείσης φανερής ονομαστικής ψηφοφορίας καταχωρίζεται στα Πρακτικά και έχει ως εξής:

(Να καταχωριστεί το πρωτόκολλο 12α)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊμαράκης): Εκ του εξαχθέντος αποτελέσματος διαπιστώνεται ότι η πλειοψηφία που απαιτείται κατά το άρθρο 32 παράγραφος 3 του Συντάγματος δεν έχει συγκεντρωθεί και επομένως η ψηφοφορία για την εκλογή Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας θα επαναληφθεί μετά από πέντε πλήρεις ημέρες, δηλαδή στις 23 Δεκεμβρίου 2014, ημέρα Τρίτη και ώρα 12.00΄.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώμα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών της σημερινής συνεδρίασης. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Ευάγγελος-Βασίλειος Ι. Μεϊμαράκης): Η Βουλή παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση. 

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σημείο αυτό να λύσουμε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

Με τη συναίνεση του Σώματος και ώρα 19.48΄ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ημέρα Πέμπτη 18 Δεκεμβρίου 2014 και ώρα 9.30΄, με αντικείμενο εργασιών του Σώματος: νομοθετική εργασία, σύμφωνα με τη συμπληρωματική ημερήσια διάταξη που έχει διανεμηθεί. 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ  
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