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Τι επιδιώκει η Ελλάδα στο Eurogroup : Εφαρμογή Ρήτρας Ανάπτυξης

H θέση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας των ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ, όπως δημοσιοποιήθηκε από τις 30 Μαϊου 2017, αναφέρεται στο ελληνικό πρόβλημα και κάνει μια πρωτοποριακή πρόταση απεμπλοκής για να γεφυρωθεί το χάσμα μεταξύ ΔΝΤ και του υπουργείου Οικονομικών Γερμανίας.
Είναι γεγονός, πως μέσω της διεθνοποίησης του ελληνικού οικονομικού προβλήματος  από την ελληνική κυβέρνηση πετύχαμε να έχει γίνει δεκτό από τη συντριπτική πλειονότητα της διεθνούς κοινότητας, ότι η Ελλάδα έχει κάνει όλα όσα μπορούσε να πράξει και ακόμη περισσότερα, ώστε να διορθώσει στοιχεία της ελληνικής οικονομίας.
Παρόλα αυτά  – λόγω των σημαντικά διαφορετικών προβλέψεων για τις μελλοντικές επιδόσεις της ελληνικής οικονομίας, δηλαδή από πλευράς ΔΝΤ ότι η Ελλάδα δεν μπορεί για μακρά περίοδο να πετυχαίνει υψηλή ανάπτυξη, ενώ από πλευράς  Υπ Οικον. της Γερμανίας ότι η ελληνική οικονομία θα μπορεί να φθάνει για πολλά έτη σε υψηλή ανάπτυξη – βρισκόμαστε σε ένα δύσκολο σημείο των διαπραγματεύσεων, χωρίς ουδεμία υπαιτιότητα βεβαίως του ελληνικού Λαού, που έχει κάνει «αιματηρές» θυσίες και αναμένει την ανταμοιβή των κόπων του.
Ο μόνος τρόπος – κατά την άποψή μου- για να γεφυρωθεί το χάσμα αυτό, είναι η επί τέλους εφαρμογή της Ρήτρας, που εφαρμόσθηκε το 1953 με τη συμφωνία του Λονδίνου για τα χρέη της Γερμανίας, δηλαδή της Ρήτρας Ανάπτυξης .
Με άλλα λόγια η αποπληρωμή των χρεών της Ελλάδας μπορεί να προβλεφθεί, ότι θα γίνεται με πιο ΗΠΙΟ τρόπο, εφόσον η οικονομία της δεν επιτυγχάνει υψηλή ετήσια ανάπτυξη (πρόβλεψη ΔΝΤ) και με αυξημένο ρυθμό για τα έτη, που επιτυγχάνει  υψηλή ανάπτυξη (πρόβλεψη Υπ. Οικον. Γερμανίας).
Με αυτόν τον τρόπο μπορούν να διαβαθμισθούν 4-5 διαφορετικές εκδοχές ρυθμών ανάπτυξης και η αποπληρωμή να γίνεται αναλόγως αυτών . Έτσι αφενός η Ελλάδα θα προσαρμόζει αναλογικά της ανάπτυξής της τις καταβολές προς τους δανειστές, αφήνοντας πάντα χώρο για την κοινωνική της πολιτική, ενώ ταυτόχρονα οι δύο διαφωνούσες πλευρές (ΔΝΤ και Υπ. Οικον. Γερμανίας) θα γεφυρώσουν άμεσα τις διαφορές τους».
Υπό αυτές τις προϋποθέσεις θα μπορούσε να γίνει επιτυχής εφαρμογή της Συμφωνίας του Μαΐου 2017, όπου για π΄ρωτη φορά προβλέπεται ισοζύγιο θετικών και αρνητικών μέτρων, ενώ παράλληλα με αυτόν τον τρόπο θα ανοιγόταν πιο εύκολα ο δρόμος για την ΜΟΝΙΜΗ ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΑΝΤΛΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ, αφού με την εφαρμογή της Ρήτρας Ανάπτυξης ΑΥΤΟΜΤΑ ΡΥΘΜΙΖΕΤΑΙ ΒΙΩΣΙΜΑ το εξωτερικό μας δημόσιο χρέος, οδηγούμενοι, επί τέλους, στο δρόμο για την οικονομική ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ !
 
Για πρώτη φορά επιτυγχάνονται οι δημοσιονομικοί στόχοι εξ αιτίας της αποτελεσματικής ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΤΗΣ ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΔΙΑΠΛΟΚΗΣ.






