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ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ
Από τα επίσημα Πρακτικά της ΝΕ', 12 Ιανουαρίου 1995, Συνεδριακής της Ολομέλειας της Βουλής, στην οποία ψηφίστηκε το παρακάτω σχέδιο νόμου:
Κύρωση της από 17ης Οκτωβρίου 1994 πράξης νομοθετικού περιεχομένου
Άρθρο μόνο
Κυρώνεται και αποκτά ισχύ νόμου από τότε που ίσχυσε η από 17ης Οκτωβρίου 1994 πράξη νομοθετικού περιεχομένου: "Ρύθμιση θεμάτων δημοτικών, κοινοτικών εκλογών και εκλογών Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης" (ΦΕΚ 170 Α') που έχει ως εξής:
Ό ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Έχοντας υπόψη: 1. Τις διατάξεις της παρ.1 του άρθρου 44 του Συντάγματος. 2. Την έκτακτη περίπτωση που προκλήθηκε από τη ματαίωση της ψηφοφορίας σε ορισμένα εκλογικά τμήματα, ιδίως στην περιοχή Αθηνών, κατά τη διενέργεια των διπλών εκλογών (Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και δημοτικών και κοινοτικών) της 16ης Οκτωβρίου 1994. 3. Την εξαιρετικά επείγουσα και απρόβλεπτη ανάγκη για την άμεση ρύθμιση ορισμένων θεμάτων της εκλογικής νομοθεσίας, προκειμένου να καταστεί δυνατή η ομαλή και απρόσκοπτη διεξαγωγή των εκλογών για την ανάδειξη των δημοτικών και κοινοτικών αρχών, καθώς και των αιρετών οργάνων της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης της 23ης Οκτωβρίου 1994. 4. Την αδυναμία άμεσης αντιμετώπισης με την τακτική νομοθετική διαδικασία των συναφών θεμάτων, εξαιτίας του μικρού χρονικού διαστήματος που μεσολαβεί ως την ημέρα των επαναληπτικών εκλογών που αναφέρονται στην προηγούμενη παράγραφο, με πρόταση του Υπουργικού Συμβουλίου, αποφασίζουμε:
Άρθρο 1
Αν κατά την ημέρα της διενέργειας των δημοτικών και κοινοτικών εκλογών της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, σε ένα δήμο ή σε μία κοινότητα ή σε ένα ή περισσότερα εκλογικά τμήματα τους, δεν διεξήχθη η ψηφοφορία, αυτή γίνεται την επόμενη Τετάρτη. Κάθε αντίθετη διάταξη νόμου καταργείται.
Άρθρο 2
Η ισχύς της πράξης αυτής καταλαμβάνει και τις δημοτικές και κοινοτικές εκλογές και τις εκλογές της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης της 16ης Οκτωβρίου 1994.
Αθήνα, 17 Οκτωβρίου 1994 Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΤΑ ΜΕΛΗ
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΠΟΝΗΣ, ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ, ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΙΔΗΣ, ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ, ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΚΟΥΛΑΡΙΚΗΣ, ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΑΚΗΣ, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ, ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΙΚΡΟΥΤΣΙΚΟΣ, ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΛΙΒΑΝΟΣ, ΣΤΥΛ. - ΑΓΓ. ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ, ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΚΟΤΣΑΚΑΣ, ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ, ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΗΜΙΤΗΣ, ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΟΥΡΑΣ, ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΑΣΚΑΛΑΚΗΣ, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΡΩΜΑΙΟΣ, ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ, ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ, ΧΡΗΣΤΟΣ ΡΟΚΟΦΥΛΛΟΣ"
Αθήνα, 1995
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΧΡ. ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ
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