ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Πρωτ.


Αριθ.

Διεκπ.


ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ

Από τα επίσημα Πρακτικά της ΟΓ', 7 Φεβρουαρίου 1995 Συνεδρίασης της Ολομέλειας της Βουλής, στην οποία ψηφίστηκε το παρακάτω σχέδιο νόμου:

  Κύρωση Συμφωνίας μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Ρωσικής Ομοσπονδίας για την ανάπτυξη της περιφερειακής συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Περιφέρειας Κρασνοντάρ (Κρασνοντάρσκι Κράι) της Ρωσικής Ομοσπονδίας

Άρθρο πρώτο

 Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγματος, η Συμφωνία μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Ρωσικής Ομοσπονδίας για την ανάπτυξη της περιφερειακής συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Περιφέρειας Κρασνοντάρ (Κρασνοντάρσκι Κράι) της Ρωσικής Ομοσπονδίας, που υπογράφηκε στην Αθήνα την 1η Ιουλίου 1993, της οποίας το κείμενο σε πρωτότυπο στην ελληνική γλώσσα έχει ως εξής:

ΣΥΜΦΩΝΙΑ

  ΜΕΤΑΞΥ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ ΤΗΣ ΡΩΣΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΑΣΝΟΝΤΑΡ (ΚΡΑΣΝΟΝΤΑΡΣΚΙ ΚΡΑΙ) ΤΗΣ ΡΩΣΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ

  Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΚΑΙ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΤΗΣ ΡΩΣΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ, αποκαλούμενες εφεξής τα Συμβαλλόμενα Μέρη,

  - ΑΠΟΔΙΔΟΝΤΑΣ ιδιαίτερη σημασία στους ιστορικούς

δεσμούς και στη γεωγραφική εγγύτητα της Ελληνικής

Δημοκρατίας και της Περιφέρειας Κρασνοντάρ της Ρωσικής Ομοσπονδίας,

  - ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΟΝΤΑΣ τη σπουδαιότητα της ανάπτυξης

των δεσμών σε περιφερειακό επίπεδο και καθοδηγούμενες από το άρθρο 9 της Συμφωνίας μεταξύ της

Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβερνήσεως της Ρωσικής Ομοσπονδίας για την οικονομική, βιομηχανική, τεχνολογική και επιστημονική συνεργασία της 30ής Ιουνίου 1993,

-
ΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΣ ΥΠΟΨΗ την αμοιβαία επιδίωξη

εφαρμογής αποτελεσματικότερων μορφών συνεργασίας,

πεπεισμένες ότι οι οικονομικές μεταρρυθμίσεις στη

Ρωσική Ομοσπονδία ανοίγουν επιπρόσθετες δυνατότητες για την ανάπτυξη της ελληνορωσικής συνεργασίας,

τόσο στο διακυβερνητικό, όσο και στο περιφερειακό

επίπεδο,

ΣΥΜΦΩΝΗΣΑΝ τα ακόλουθα: ΑΡΘΡΟ 1

 Τα Συμβαλλόμενα Μέρη θα συμβάλλουν παντοιοτρόπως στην εντατικοποιημένη ανάπτυξη της εμπορικής, οικονομικής, επιστημονικής, τεχνικής και πολιτιστικής συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Περιφέρειας Κρασνοντάρ, με σκοπό την αποτελεσματική αξιοποίηση των φυσικών, οικονομικών και εργασιακών πόρων τους, τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των λαών τους και την πληρέστερη αξιοποίηση του πολιτιστικού δυναμικού.

ΑΡΘΡΟ 2

 Τα Συμβαλλόμενα Μέρη θα ενθαρρύνουν τη σύσταση μικτών μικρομεσαίων επιχειρήσεων στην Περιφέρεια Κρασνοντάρ, την πραγματοποίηση επενδύσεων με τη συμμετοχή και τρίτων χωρών, τις επιχειρηματικές δραστηριότητες στην αλλοδαπή και την ανάπτυξη της συνεργασίας στον τομέα των νέων τεχνολογιών, σύμφωνα με τη νομοθεσία που ισχύει στην κάθε χώρα.

ΑΡΘΡΟ 3

 Τα Συμβαλλόμενα Μέρη θα αναπτύξουν τη συνεργασία μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Περιφέρειας Κρασνοντάρ της Ρωσίας στους ακόλουθους τομείς:

-
βιομηχανίας, περιλαμβανομένων και των ναυπηγοκατασκευών και των ναυπηγοεπισκευών,

  - αγροτικής οικονομίας, περιλαμβανομένης και της

επεξεργασίας αγροτικών προϊόντων,

- κατασκευών,

  - ανάπτυξης της υποδομής των μεταφορών στην

Περιφέρεια Κρασνοντάρ (θαλάσσιων, σιδηροδρομικών

και οδικών) περιλαμβανομένης και της ανάπτυξης της

θαλάσσιας διαμετακόμισης,

- επικοινωνιών,

- οικονομικών και τραπεζικών συναλλαγών,

- οικολογίας,

- υπηρεσιών,

-
ανάπτυξης στην Περιφέρεια Κρασνοντάρ της υποδομής στον τομέα του τουρισμού,

-
κατάρτισης και εκπαίδευσης στελεχών.

  Η συνεργασία των Μερών μπορεί να επεκτείνεται και σε άλλους τομείς αμοιβαίου ενδιαφέροντος.

ΑΡΘΡΟ 4

  Τα Συμβαλλόμενα Μέρη θα συμβάλλουν στην ανάπτυξη, σε αμοιβαίως επωφελή βάση, της συνεργασίας της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Περιφέρειας Κρασνοντάρ στον τομέα του πολιτισμού, της επιστήμης και της εκπαίδευσης, θα ενθαρρύνουν τις άμεσες επαφές στους ανωτέρω τομείς και θα συμπράττουν στη δημιουργία σχέσεων μεταξύ των ανωτάτων, μέσων και επαγγελματικών εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, με βάση τη σύναψη μεταξύ τους συμβάσεων, συμφωνιών και προγραμμάτων.

ΑΡΘΡΟ 5

  Για την παρακολούθηση της εφαρμογής της Συμφωνίας και την επίλυση πρακτικών θεμάτων που είναι δυνατόν να ανακύψουν κατά την εκτέλεση της συνεργασίας

 συνιστάται Συντονιστική Επιτροπή, η οποία θα λειτουργεί στα πλαίσια της Μικτής Ελληνορωσικής Επιτροπής οικονομικής, βιομηχανικής, επιστημονικής και τεχνολογικής συνεργασίας.

ΑΡΘΡΟ 6

  Η παρούσα Συμφωνία τίθεται σε ισχύ τριάντα (30) ημέρες μετά την ημερομηνία κατά την οποία τα Συμβαλλόμενα Μέρη θα γνωστοποιήσουν αμοιβαίως, δια της διπλωματικής οδού, την ολοκλήρωση των νομικών διατυπώσεων που απαιτούνται σε κάθε χώρα για τη θέση σε ισχύ της Συμφωνίας και παραμένει σε ισχύ για μία πενταετία.

  Η ισχύς της θα παρατείνεται εν συνεχεία αυτόματα για πενταετείς περιόδους, εκτός αν Συμβαλλόμενο Μέρος την καταγγείλει, κατόπιν εγγράφου ανακοινώσεως, τουλάχιστον έξι (6) μήνες πριν από την ημερομηνία λήξεως της τρεχούσης περιόδου ισχύος της.

  Έγινε εις διπλούν, στην Αθήνα, την Πέμπτη 1η Ιουλίου 1993, στην ελληνική και τη ρωσική γλώσσα, τα δύο κείμενα έχοντα την αυτή ισχύ.

Για την Κυβέρνηση της Για την Κυβέρνηση της Ελληνικής Δημοκρατίας Ρωσικής Ομοσπονδίας

(υπογραφή)
(υπογραφή)

Άρθρο δεύτερο

  Τα πρακτικά που καταρτίζονται από τη Συντονιστική Επιτροπή του άρθρου 5 εγκρίνονται με Κοινή Πράξη των αρμόδιων κατά περίπτωση υπουργών.
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Άρθρο τρίτο

  Η ισχύς του νόμου αυτού αρχίζει από τη δημοσίευση του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και της Συμφωνίας που κυρώνεται από την ολοκλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 6 αυτής.

Αθήνα,
1995
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