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ΠΡ Α Κ Τ Ι Κ Ο
(Άρθρο 40 παρ. 1 Κ.τ.Β.)

Στην Αθήνα, σήμερα, 11 Μαρτίου 2025, ημέρα Τρίτη και ώρα 13.05΄, στην Αίθουσα Γερουσίας  του Μεγάρου της Βουλής, συνήλθε σε συνεδρίαση η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, υπό την Προεδρία του Αντιπροέδρου αυτής, κυρίου Δημήτριου Καιρίδη, με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αργεντινής σχετικά με την επικερδή απασχόληση εξαρτώμενων ατόμων των μελών διπλωματικής ή προξενικής αρχής».
Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Υφυπουργός Εξωτερικών, κ. Γεώργιος Κώτσηρας, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες. 
Ο Αντιπρόεδρος της Επιτροπής, αφού διαπίστωσε την ύπαρξη απαρτίας, κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης και έκανε την α΄ ανάγνωση του καταλόγου των μελών της Επιτροπής.
Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ. Αβραμόπουλος Δημήτριος, Αμυράς Γεώργιος, Ανδριανός Ιωάννης, Αυγερινοπούλου Διονυσία - Θεοδώρα, Βασιλειάδης Βασίλειος (Λάκης), Βεσυρόπουλος Απόστολος, Βλάσης Κωνσταντίνος, Γκολιδάκης Διαμαντής, Δαβάκης Αθανάσιος, Δερμεντζόπουλος Χρήστος, Δημοσχάκης Αναστάσιος (Τάσος), Καββαδάς Αθανάσιος, Καιρίδης Δημήτριος, Καλαφάτης Σταύρος, Κελέτσης Σταύρος, Κτιστάκης Ελευθέριος, Κωνσταντινίδης Ευστάθιος, Λαμπρόπουλος Ιωάννης, Λιούτας Αθανάσιος, Μπακογιάννη Θεοδώρα (Ντόρα), Μπουκώρος Χρήστος, Παππάς Ιωάννης, Ρουσόπουλος Θεόδωρος (Θόδωρος), Στυλιανίδης Ευριπίδης, Συρίγος Ευάγγελος (Άγγελος), Τσαβδαρίδης Λάζαρος, Υψηλάντης Βασίλειος – Νικόλαος, Χατζηδάκης Διονύσιος, Χρυσομάλλης Μιλτιάδης (Μίλτος), Γιαννακοπούλου Κωνσταντίνα (Νάντια), Κατρίνης Μιχαήλ, Μάντζος Δημήτριος, Μιχαηλίδης Σταύρος, Μπιάγκης Δημήτριος, Νικητιάδης Γεώργιος, Γεροβασίλη Όλγα, Δούρου Ειρήνη (Ρένα), Κασιμάτη Ειρήνη (Νίνα), Κεδίκογλου Συμεών, Πολάκης Παύλος, Ψυχογιός Γεώργιος, Δελής Ιωάννης, Μεταξάς Κωνσταντίνος Βασίλειος, Παπαναστάσης Νικόλαος, Συντυχάκης Εμμανουήλ, Βιλιάρδος Βασίλειος, Φωτόπουλος Στυλιανός, Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία), Τζανακόπουλος Δημήτριος, Οικονομόπουλος Τάσος, Ρούντας Γεώργιος, Καζαμίας Αλέξανδρος, Ζερβέας Αλέξανδρος, Αποστολάκης Ευάγγελος, Γαυγιωτάκης Μιχαήλ και Σαράκης Παύλος.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι καλημέρα.
Ξεκινά η συνεδρίαση της Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων με θέμα ημερήσιας διάταξης την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αργεντινής σχετικά με την επικερδή απασχόληση εξαρτώμενων ατόμων των μελών διπλωματικής ή προξενικής αρχής». 
Στη συνεδρίαση παρίστατο ο Υφυπουργός Εσωτερικών, κ. Γιώργος Κώτσηρας. Θα τοποθετηθούν οι Εισηγητές και οι Ειδικοί Αγορητές για επτά λεπτά της ώρας ο καθένας και όποιος άλλος συνάδελφος επιθυμεί να μιλήσει, παρακαλώ να ενημερώσει την Γραμματεία της Επιτροπής στα δεξιά μου. Η συζήτηση θα ολοκληρωθεί με την ομιλία του κυρίου Υφυπουργού, κ. Κώτσηρα, και θα ακολουθήσει ψηφοφορία. Τον λόγο έχει ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Αθανάσιος Λιούτας, για επτά λεπτά.  
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΙΟΥΤΑΣ (Εισηγητής της Πλειοψηφίας): Ευχαριστώ πολύ, κ. Πρόεδρε. Κύριε Υφυπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εκ μέρους της πλειοψηφίας έχω την τιμή σήμερα να εισηγούμαι ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων το παρόν νομοσχέδιο του Υπουργείου Εξωτερικών, το οποίο φέρει το τίτλο «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αργεντινής σχετικά με την επικερδή απασχόληση εξαρτώμενων ατόμων των μελών διπλωματικής ή προξενικής αρχής», η οποία υπογράφηκε στο Μπουένος Άιρες στις 8 Φεβρουαρίου του 2023. 
Επί του νομοσχεδίου συγκεκριμένα, κυρώνεται η Συμφωνία μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αργεντινής σχετικά με την επικερδή απασχόληση εξαρτώμενων ατόμων των μελών διπλωματικής ή προξενικής αρχής. Η υπό Κύρωση Συμφωνία επιτρέπει την ανάληψη επικερδούς απασχόλησης από συζύγους και συντρόφους των μελών των διπλωματικών αποστολών και των προξενικών αρχών της μιας χώρας στην άλλη, υπό την προϋπόθεση ότι δεν παρακάμπτονται οι υπόλοιπες προϋποθέσεις που απαιτεί ο νόμος για την εκάστοτε επαγγελματική δραστηριότητα. 
Επιπρόσθετα, μέσα από την Κύρωση αυτή αποσκοπείτε και η ενδυνάμωση των φιλικών σχέσεων των δύο χωρών, καθώς και το να ικανοποιηθεί η ανάγκη εργασίας των εξαρτώμενων ατόμων των μελών διπλωματικής ή προξενικής αρχής καθεμίας από τις συμβαλλόμενες χώρες. 
Το γεγονός ότι οι σύζυγοι και οι σύντροφοι των μελών διπλωματικής ή προξενικής αρχής καθεμίας από τις συμβαλλόμενες χώρες δεν έχουν τη δυνατότητα να εργασθούν, δημιουργεί προβλήματα στην ομαλή οικογενειακή και επαγγελματική ζωή τους και αποτελεί αντικίνητρο κατά την επιλογή του προσωπικού να υπηρετήσει στην έτερη χώρα.
Αναφορικά με τους στόχους τώρα οι οποίοι επιδιώκονται σε βραχυπρόθεσμο χρόνο είναι η θέσπιση νομικού πλαισίου, σύμφωνα με το οποίο το άτομο που εξαρτάται από το μέλος της αποστολής ή της αρχής επιτρέπεται να αναλαμβάνει, σύμφωνα με τη νομοθεσία του κράτους υποδοχής και την υπό Κύρωση Συμφωνία, επικερδή απασχόληση σε αυτό. Ταυτόχρονα, σε έναν μακροπρόθεσμο ορίζοντα αποσκοπείτε και η βελτίωση των σχέσεων μεταξύ των συμβαλλόμενων χωρών.
Η δυνατότητα που θα δίνεται με την Κύρωση αυτή αυτής της Συμφωνίας, βοηθά την οικογενειακή και επαγγελματική ζωή των υπαλλήλων με σαφές αντίκτυπο στην ομαλή λειτουργία των διπλωματικών και προξενικών αρχών εκατέρωθεν. Αποτελεί κίνητρο για τους εν λόγω υπαλλήλους για την επιλογή της αντισυμβαλλόμενης χώρας για την άσκηση των καθηκόντων τους και προάγει τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών που αναφέρονται στην αξιοπρεπή εργασία και στη μείωση των ανισοτήτων. 
Περνώντας τώρα και στην κατ’ άρθρο ανάλυση της υπό Κύρωση Συμφωνίας, το κείμενο αποτελείται από εννέα διακριτά άρθρα. Στο άρθρο πρώτο παρατίθενται ορισμοί και συγκεκριμένα προσδιορίζονται οι έννοιες μέλος διπλωματικής αποστολής ή προξενικής αρχής και εξαρτώμενο άτομο για τους σκοπούς της υπό Κύρωση Συμφωνίας.
Στο δεύτερο άρθρο προβλέπεται ότι τα αναφερόμενα άτομα στο πρώτο άρθρο επιτρέπεται να αναλαμβάνουν επικερδή απασχόληση στο κράτος υποδοχής, Ελλάδα ή Αργεντινή, βάσει της νομοθεσίας του και με την επιφύλαξη των ειδικότερων ρυθμίσεων της Συμφωνίας.
Η άδεια ανάληψης επικερδούς απασχόλησης παύει, είτε όταν λήξουν τα καθήκοντα του μέλους της Διπλωματικής αποστολής ή της Προξενικής Αρχής από το οποίο εξαρτάται το ενδιαφερόμενο άτομο, είτε όταν ο δικαιούχος παύει να είναι εξαρτώμενο άτομο, όπως δηλαδή, για παράδειγμα, σε περίπτωση διαζυγίου. Επιπλέον, στο δεύτερο άρθρο, ορίζεται ότι άδεια ανάληψης επικερδούς απασχόλησης δεν συνεπάγεται απαλλαγή από οποιεσδήποτε απαιτήσεις ή περιορισμούς που υφίσταται για την άσκηση του εκάστοτε επαγγέλματος.
Στο 3ο άρθρο, περιγράφεται η διαδικασία με την οποία δύναται να χορηγείται στο εξαρτώμενο άτομο άδεια ανάληψης επικερδούς απασχόλησης. Συγκεκριμένα, ορίζεται ότι προβλέπεται η υποβολή γραπτής αίτησης προς τη Διεύθυνση Εθιμοτυπίας του Υπουργείου Εξωτερικών και επαλήθευση του καθεστώτος του εξαρτώμενου ατόμου από την εν λόγω διεύθυνση.
Στη συνέχεια, στο άρθρο 4, ορίζεται ότι η ετεροδικία, αστική και διοικητική, και η ασυλία εκτέλεσης δικαστικής απόφασης που απολαμβάνουν πρόσωπα που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της υπό Κύρωση Συμφωνίας, στη βάση της Σύμβασης της Βιέννης για τις διπλωματικές σχέσεις, δεν εφαρμόζονται σε όλα τα θέματα που προκύπτουν από την επικερδή απασχόληση και εμπίπτουν στο Αστικό και Διοικητικό Δίκαιο του κράτους υποδοχής.
Στη συνέχεια, με το άρθρο 5, ορίζεται ότι το αποστέλλων κράτος παραιτείται της ποινικής ετεροδικίας που προβλέπεται στη Σύμβαση της Βιέννης για τις διπλωματικές σχέσεις που απολαμβάνουν πρόσωπα τα οποία εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της υπό Κύρωση Συμφωνίας σχετικά με κάθε πράξη ή παράλειψη των προσώπων αυτών που προέρχεται από την επικερδή τους απασχόληση, εκτός εάν το αποστέλλων κράτος θεωρεί ότι η εν λόγω παραίτηση θα ήταν αντίθετη στα συμφέροντά του.
Με το 6ο άρθρο, προβλέπεται η υπαγωγή των εξαρτώμενων ατόμων στα φορολογικά και ασφαλιστικά συστήματα του κράτους υποδοχής για όλα τα ζητήματα που συνδέονται με την επικερδή τους απασχόληση στο κράτος αυτό. Στη συνέχεια, στο άρθρο 7, ορίζεται ότι στην υπό Κύρωση Συμφωνία δεν συνεπάγεται αναγνώριση πτυχίων, διπλωμάτων ή σπουδών μεταξύ των συμβαλλόμενων χωρών.
Στο άρθρο 8, προβλέπεται η διπλωματική οδός ως τρόπος επίλυσης διαφορών μεταξύ των συμβαλλομένων χωρών για την ερμηνεία ή την εφαρμογή της υπό Κύρωση Συμφωνίας και στο άρθρο 9, ορίζονται η έναρξη ισχύος, η διάρκεια και ο τρόπος καταγγελίας της υπό Κύρωση Συμφωνίας.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η παρούσα υπό Κύρωση Συμφωνία έχει ένα ιδιαίτερο και σημαντικό ενδιαφέρον, αναλογιζόμενη τους βραχυχρόνιους και μακροπρόθεσμους στόχους που τίθενται και θα επιδιωχθούν με την Κύρωσή της. Η εφαρμογή της Συμφωνίας θα συμβάλλει στην ενδυνάμωση των σχέσεων των δύο συμβαλλόμενων χωρών και στη διευκόλυνση της επικερδούς απασχόλησης εξαρτώμενων ατόμων των μελών Διπλωματικής αποστολής ή Προξενικής Αρχής. Με ενδελεχή αποτύπωση κάθε λεπτομέρειας που διέπει τη Συμφωνία ο σκοπός που τίθεται κρίνεται ιδιαιτέρως σημαντικός, ενώ οι προεκτάσεις του, ως προς τη διευκόλυνση της οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής των μελών της Διπλωματικής ή Προξενικής αποστολής, κρίνονται ως εξίσου κρίσιμες και σημαντικές με το πολυεπίπεδο θετικό αποτύπωμα. Τελειώνοντας, ταυτόχρονα, πάντοτε η προώθηση και η ενίσχυση των σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών κρίνεται ως στόχος κρίσιμος, συνετός και αναγκαίος. Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε πολύ, κύριε Λιούτα. Τον λόγο έχει τώρα, μέσω Webex, ο Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Δημήτρης Μάντζος.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ (Εισηγητής της Μειοψηφίας): Ευχαριστώ πολύ. Ευχαριστώ για την ευχέρεια που μου δίνετε και τις υπηρεσίες της Βουλής. Είμαι με την Εθνική Αντιπροσωπεία στην Επιτροπή Μετανάστευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης στο Παρίσι και θα απευθυνθώ διαδικτυακά, κατ’ εξαίρεση όπως είναι γνωστό.
Επί του σχεδίου νόμου, πρόκειται για μια διεθνή Σύμβαση μεταξύ της χώρας μας και της Αργεντινής που, όπως ακούστηκε και από τον Εισηγητή της Πλειοψηφίας, αφορά στην προσωπική κατάσταση των διπλωματικών υπαλλήλων, υπό την έννοια ότι πράγματι διευκολύνει και διασφαλίζει την εργασία και εν γένει την επικερδή απασχόληση των εξαρτώμενων συγγενικών κυρίως προσώπων και συζύγων - συντρόφων στη χώρα υποδοχής, εκεί όπου εδρεύει δηλαδή η Διπλωματική αποστολή ή η Προξενική Αρχή. Υπό αυτή την έννοια και το περιεχόμενο, πρόκειται για μια αναγκαία Συμφωνία τόσο σε επίπεδο αμοιβαιότητας που αποτελεί μια αρχή προφανώς απαράβατη των διεθνών σχέσεων όσο και σε πρακτικό επίπεδο, καθώς κατατείνει στην έμπρακτη στήριξη των διπλωματικών υπαλλήλων και των οικογενειών τους.
Σπεύδω, επομένως, ευθύς εξ αρχής να αποσαφηνίσω ότι το  ΠΑΣΟΚ - Κίνημα Αλλαγής στέκεται αυτονοήτως θετικά απέναντι στην προς Κύρωση Διεθνή Σύμβαση, ωστόσο για λόγους που αφορούν αποκλειστικά στη διαδικασία είμαι υποχρεωμένος να επιφυλαχθώ, προκειμένου να έχουμε το δικαίωμα να τοποθετηθούμε και αύριο στην Ολομέλεια του Σώματος υπό τον Κανονισμό της Βουλής. Άλλωστε η Σύμβαση προσφέρει την αφορμή να προσεγγίσουμε ξανά τα ζητήματα που αφορούν στις διπλωματικές μας αποστολές και στις προξενικές μας Αρχές στην αλλοδαπή. 
Στην  Αμερική όπου βρίσκεται η Αργεντινή όλες ή σχεδόν όλες οι Αρχές μας παραμένουν δυστυχώς υποστελεχωμένες, διαπιστώνονται ελλείψεις σοβαρές σε διπλωματικούς υπαλλήλους, οικονομικούς, εμπορικούς ακόλουθους, συμβούλους επικοινωνίας, μηχανικούς επικοινωνιών, διοικητικούς υπαλλήλους και αποτέλεσμα αυτών των ελλείψεων είναι οι Αρχές μας να υπολειτουργούν σχεδόν ή και χωρίς το σχεδόν σε ορισμένες περιπτώσεις. Δεν μπορούν να υλοποιήσουν τα σχέδια δράσεων που καλούνται να καταρτίσουν, τα σχέδια στρατηγικής τα οποία καταρτίζουν κάθε χρόνο και δυστυχώς μένουν στο συρτάρι, ενώ είναι κοστολογημένα και πλήρως τεκμηριωμένα, διότι δεν υπάρχουν οι άνθρωποι και οι υλικοί πόροι για να υλοποιηθούν. 
Ανάλογα προβλήματα δυστυχώς αντιμετωπίζουμε και την Αφρική και την Ασία. Είναι, λοιπόν, επιτακτική η επαρκής στελέχωση των υπηρεσιών άμεσα εντός του έτους 2025, διότι είναι πραγματικά αναγκαίο, όπως σωστά είπαμε, να εργάζονται οι σύζυγοι και οι σύντροφοι των διπλωματικών μας υπαλλήλων αλλά είναι ακόμα πιο αναγκαίο και σημαντικό να έχουμε υπαλλήλους. Σε Αρχές του εξωτερικού, όπως τα Προξενικά Γραφεία έχουμε σήμερα 2,4 υπαλλήλους κατά μέσο όρο. Αυτό είναι κάτι πραγματικά πολύ προβληματικό και επομένως είναι κρίσιμο να ληφθούν αποφάσεις, ορθές αποφάσεις για τοποθετήσεις στο επικείμενο Υπηρεσιακό Συμβούλιο με όρους αξιοκρατίας και διαφάνειας. 
Ακούμε τόσα πολλά για την αξιολόγηση, ακούσαμε από τον ίδιο τον Πρωθυπουργό, σε μια προσπάθεια αποσυμπίεσης από την τρέχουσα κατάσταση για την τραγωδία των Τεμπών στις πρόσφατες συνεδριάσεις της Βουλής, να μας λέει ότι πρέπει να γίνει και συνταγματική ρήτρα η αξιολόγηση, παρά το γεγονός ότι η αξιοκρατία ως έννοια, τουλάχιστον κατά την εισαγωγή στο Δημόσιο προβλέπεται ήδη από το άρθρο 103 του Συντάγματος. Δεν μπορεί μέσα σε αυτό το πλαίσιο των πολιτικών το Υπουργείου Εξωτερικών να λειτουργεί με αδιαφανή και ευνοιοκρατικά κριτήρια. Η πιο εξωστρεφής υπηρεσία του Κράτους οφείλει να γίνει ακόμα πιο λειτουργική, πιο αποδοτική και πιο αξιοκρατική. 
Ο Υπουργός Εξωτερικών τον Δεκέμβριο, όταν συζητήσαμε στην Ολομέλεια την τελευταία νομοθετική πρωτοβουλία του Υπουργείου του, είχε δεχθεί να μας παρουσιάσει στη Βουλή επίσης το σχέδιο Προεδρικού Διατάγματος για το οργανόγραμμα για τον οργανισμό του Υπουργείου Εξωτερικών και θα θέλαμε από τον Υφυπουργό, κ. Κώτσηρα, να μας ενημερώσει αν υπάρχει κάποιο νεότερο επ’ αυτού και ποια είναι τα επόμενα βήματα. 
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε γενικότερο επίπεδο είναι πλέον γενική παραδοχή ότι ο προϋπολογισμός του Υπουργείου Εξωτερικών είναι δυσανάλογα μικρός και ανεπαρκής. Δεν μπορεί ο προϋπολογισμός της εξωτερικής μας πολιτικής να είναι στο 0,17% του ΑΕΠ, ειδικά όταν υπάρχει τέτοια υστέρηση σε σχέση με τις αμυντικές δαπάνες που συνεχίζουν να αυξάνονται, με δεδομένη μάλιστα τη γεωστρατηγική μας θέση, τους πολλαπλούς ρόλους της χώρας, την εκτεταμένη διασπορά και τη βαθιά διπλωματική παράδοση της χώρας. Νομίζω ότι αυτό είναι και νομίζουμε ότι είναι κάτι που πρέπει να διορθωθεί και δεν πρέπει να γίνει ανεκτό για πολλά χρόνια ακόμα, παρά το γεγονός ότι πέρασε μια βαθιά οικονομική κρίση. 
Επαναλαμβάνω, και κάτι που επισημάναμε τον περασμένο Δεκέμβριο στην τροποποίηση του ν. 4781/2001, κάτι που ακούσαμε και από τους διπλωματικούς υπαλλήλους πολλές φορές και στην ακρόαση φορέων τότε, ότι οι Διπλωμάτες μας αντί να βρίσκονται στην πρωτοπορία της εκπροσώπησης της χώρας, δυστυχώς δίνουν τον αγώνα της καθημερινότητας, διότι δεν υπάρχουν τα κίνητρα και οι οικονομικές ενισχύσεις για την παρουσία τους στο εξωτερικό, ειδικά στην υπηρεσία της αλλοδαπής. Χρειάζονται, λοιπόν, κίνητρα, δεν αποζημιώνονται επαρκώς οι υπηρεσίες στην αλλοδαπή με αποτέλεσμα να μην είναι το ίδιο ελκυστικός ο κλάδος, όπως ήταν στο παρελθόν. 
Μας αναφέρθηκε και έχω σημειώσει ότι έχουμε αφυπηρετήσεις περίπου 30 Διπλωματών τον χρόνο και μόλις 12 εισόδους ετησίως και έχουμε ξανά συζητήσει το πόσο σημαντικό είναι για τη χώρα μας να γίνει ξανά ελκυστικό το λειτούργημα του Διπλωμάτη στους νέους συμπολίτες μας. Είναι ανάγκη επομένως να γίνονται ενημερώσεις στα σχολεία της χώρας ως τμήμα του επαγγελματικού προσανατολισμού σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας, όμως στο πλαίσιο αυτό δεν μας είναι κατανοητό γιατί οι επαφές της Ελληνικής Διπλωματικής Ακαδημίας να περιορίζονται σε ιδιωτικά σχολεία για την ενημέρωση μαθητών, για τις δυνατότητες σταδιοδρομίας του Υπουργείου Εξωτερικών, τις προκλήσεις, τις προοπτικές που αυτή προσφέρει. Αυτό δεν είναι ένα αυθόρμητο ή αυθαίρετο συμπέρασμα, είναι συμπέρασμα που προκύπτει από τις πρόσφατες αναρτήσεις της Διπλωματικής Ακαδημίας σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 
Εμείς θεωρούμε ότι η Ελληνική Διπλωματική Ακαδημία και το Υπουργείο Εξωτερικών κατ’ επέκταση, δεν πρέπει να αναπαράγουν στερεότυπα, σύμφωνα με τα οποία η αριστοκρατία με την κλασική αρχαιοελληνική έννοια κατισχύει της αξιοκρατίας. Η αριστεία δεν είναι αποτέλεσμα και δεν μπορεί να είναι αποτέλεσμα οικονομικής δυνατότητας οικογενειών, αλλά αποτέλεσμα και συνέπεια προσωπικής προσπάθειας των νέων μας. Επαναλαμβάνω η έμφαση πρέπει να δοθεί στα δημόσια λύκεια και στα δημόσια πανεπιστήμια της χώρας μας, ιδίως στα τμήματα νομικών σπουδών, διεθνών σχέσεων και άλλων συναφών σπουδών. 
Θα ήταν, κύριε Πρόεδρε, σημαντική παράλειψη να μην αναφερθώ στα ζητήματα εξωτερικής πολιτικής, ιδίως στα ανατολικά και νοτιοανατολικά σύνορα της Ευρώπης, θα φροντίσω όμως για λόγους οικονομίας της διαδικασίας και για να τηρήσουμε και το χρονοδιάγραμμα που θέσατε, να το πράξω αυτό αύριο στην Ολομέλεια της Βουλής και για τα ζητήματα που αφορούν στις ευρωαμερικανικές σχέσεις και το πώς η δική μας χώρα στέκεται-θα έπρεπε να στέκεται χωρίς αμηχανία, χωρίς αμφιβολία, χωρίς αμφιταλαντεύσεις- στις εξελίξεις που έρχονται μετά τις πολιτικές επιλογές της νέας αμερικανικής διοίκησης. 
Θα ήθελα να σχολιάσω την κατάσταση στη Συρία και το γεγονός ότι η χώρα μας οφείλει να έχει πρωτοβουλίες ως το πιο παλαιό κράτος μέλος Ευρωπαϊκής Ένωσης στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, ως ένας λαός ο οποίος έχει βαθιές φιλικές σχέσεις με τους λαούς της περιοχής εκείνης, αλλά και ως μη μόνιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, που δεν είναι μια διακοσμητική ιδιότητα, αλλά παράγει πολλές διεθνείς υποχρεώσεις και ιδιαίτερα αυξημένο διεθνή ρόλο για την πατρίδα μας το επόμενο διάστημα. Θα τοποθετηθώ επ’ αυτών όμως όπως προείπα στην Ολομέλεια και εξ αυτού του λόγου θα επιφυλαχθώ και θα επιφυλαχθούμε ως Κοινοβουλευτική Ομάδα σήμερα για τυπικούς λόγους κατά τον Κανονισμό της Βουλής παρά την επί της αρχής συμφωνία μας με την προς κύρωση Διεθνή Σύμβαση. Σας ευχαριστώ πολύ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Ωραία, κύριε Μάντζο, σας ακούσαμε και σας ακούσαμε πολύ καθαρά χάρη στην τεχνολογία. Είναι εδώ και πολλοί Βουλευτές και βεβαίως οι διάφοροι Αγορητές από τα κόμματα της αντιπολίτευσης, είναι και η Πρόεδρος της Επιτροπής,, η κυρία Μπακογιάννη και δική σας επικεφαλής της Αντιπροσωπείας στο Συμβούλιο της Ευρώπης. Να περάσουμε τώρα στην Ειδική Αγορήτρια της Κ.Ο. «Συνασπισμός Ριζοσπαστικής Αριστερά - Προοδευτική Συμμαχία», την κυρία Ρένα Δούρου.
ΕΙΡΗΝΗ (ΡΕΝΑ) ΔΟΥΡΟΥ (Ειδική Αγορήτρια της Κ.Ο. «Συνασπισμός Ριζοσπαστικής Αριστερά - Προοδευτική Συμμαχία»): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Για εμάς, για το ΣΥ.ΡΙΖ.Α-Προοδευτική Συμμαχία θεωρούμε ότι εδώ έχουμε μια συμφωνία, η οποία μπορεί να επιλύσει ένα πάρα πολύ σοβαρό και χρόνιο πρόβλημα για τις οικογένειες των μελών της διπλωματικής και προξενικής αρχής της πατρίδας μας στην Αργεντινή. Θα θέλαμε μόνο αν μπορείτε να μας αποσαφηνίσετε ώστε να λειτουργήσει, κατά την ημετέρα άποψη, πραγματικά θετικά, αν ειδικά σε ό,τι αφορά στους συντρόφους των Ελλήνων υπαλλήλων στο εξωτερικό το αν θα μπορούσε να υπάρχει, αν θα υπάρξει αναγνώριση ενσήμων και συντάξιμων ετών από την εργασία τους στο εξωτερικό, διότι θεωρούμε ότι αυτό θα οδηγήσει σε μια πραγματικά δίκαιη επίλυση του ζητήματος και θεωρούμε ότι στην βάση της αρχής της αμοιβαιότητας, θα πρέπει να επιδιώξουμε παρόμοιες συμφωνίες με όσο το δυνατόν περισσότερες χώρες γίνεται και αυτό στη βάση του γεγονότος ότι αποτελεί σύνηθες πρόβλημα η μη δυνατότητα εργασίας των οικογενειών υπαλλήλων διπλωματικών και προξενικών αρχών, κάτι που συχνά δημιουργεί τεράστια οικονομικά, αλλά και οικογενειακά προβλήματα, όπως αρκετοί δυστυχώς και αρκετές γνωρίζουμε εντός της αιθούσης.
Τώρα επειδή δεν θέλω να μακρηγορήσω, θα ήθελα απλά να υπογραμμίσω ότι ίσως θα ήταν χρήσιμο επίσης η Κυβέρνηση να εξετάσει και τη δυνατότητα να επιτραπεί σε μέλη των οικογενειών των υπαλλήλων των διπλωματικών μας και προξενικών μας αρχών να μπορούν να καταθέτουν αίτηση για πρόσληψη σε θέσεις επιτόπιου προσωπικού, υπό τη μορφή συμβάσεων ορισμένου χρόνου και αυτό με δεδομένο ότι-το ξέρουμε πάρα πολύ καλά σε αυτή την Αίθουσα-ότι τα ποσά που προκηρύσσονται ως μισθοδοσία για το επιτόπιο προσωπικό είναι συνήθως εξαιρετικά χαμηλά, με αποτέλεσμα να μην υφίσταται η δυνατότητα πρόσληψης επιτόπιου προσωπικού και να δυσκολεύει περαιτέρω την αποτελεσματική λειτουργία της διπλωματικής προξενικής μας αρχής.
Αν μου επιτρέπετε θέλω να αθροίσω στα σχόλια που έκανε ο κύριος Μάντζος και βέβαια δεν αφορούν την κύρωση μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αργεντινής και θα ήθελα να ζητήσω λίγο το σχολιασμό σας γιατί με ιδιαίτερο πατριωτισμό Επιτροπής, πρέπει να υπομνηματίσουμε στον εκπρόσωπο της Κυβέρνησης ότι σε αυτά που είπε ο κ. Μάντζος με αφορμή τη συζήτηση για τον προϋπολογισμό, από όλες τις Πτέρυγες έχουμε επιστήσει την προσοχή ότι θα πρέπει να είναι διαφορετική η αντιμετώπιση του Υπουργείου Εξωτερικών, να είναι διαφορετική η αντιμετώπιση των στελεχών του Υπουργείου Εξωτερικών.
Να κάναμε μια ενδελεχή κουβέντα παρουσία της κυρίας Αλεξάνδρας Παπαδοπούλου και πραγματικά εγώ δεν μπορώ να θυμηθώ σε ποια άλλη Επιτροπή υπάρχει τέτοια ομοθυμία και ομοφωνία όσον αφορά ότι θα πρέπει να αλλάξουμε τα πράγματα και το πώς αντιμετωπίζουμε τις Διπλωματικές και Προξενικές μας Αρχές. Διότι, αν αυτό είναι κατ’ εμέ άδικο, ατελέσφορο και επειδή σ΄ αυτήν την Επιτροπή λέμε ότι πρώτα η διπλωματία και μετά καταφεύγουμε στην άμυνα και στους εξοπλισμούς. Αν αυτό λοιπόν είναι πάγιο και ξαναλέω είναι σπάνια αυτή η ομοθυμία, πολλώ δε μάλλον σε μία διεθνή συγκυρία που χαρακτηρίζεται από ραγδαίες ανακατατάξεις και αβεβαιότητες. Εμείς οφείλουμε, ξαναλέω, να διασφαλίσουμε στις Διπλωματικές και Προξενικές μας Αρχές τις βέλτιστες προϋποθέσεις για να ασκήσουν τα καθήκοντά τους όπως πρέπει να τα ασκούμε για να αποφεύγουμε αυτές τις πολεμικές διενέξεις. 
Άρα, στην κατεύθυνση αυτή εμείς στο ΣΥ.ΡΙΖ.Α – ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ  νομίζουμε ότι μπορεί να λειτουργήσει και η προς κύρωση Συμφωνία με την Αργεντινή, με την προϋπόθεση που εύχομαι να μπορείτε να μας το αποσαφηνίσετε. Βέβαια, για τυπικούς λόγους επιφυλασσόμαστε για τη θέση μας στην Ολομέλεια. Πραγματικά ξαναλέω σε όσα σχολίασε ο κ. Μάντζος και φαίνονται ότι δεν αφορούν το κύριο αντικείμενο της σημερινής μας συνεδρίασης, θα θέλαμε να έχουμε κάποιες απαντήσεις. Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Εμείς ευχαριστούμε. Το λόγο έχει o Ειδικός Αγορητής της Κ.Ο. του «Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος», ο κ. Γιάννης Δελής.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ (Ειδικός Αγορητής της Κ.Ο. του «Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος»): Καλημέρα σε όλους και σε όλες. Θα ξεκινήσω λέγοντας ότι ισχυρίζεται μεν η Αιτιολογική Έκθεση της υπό κύρωση Σύμβασης ότι έρχεται να καλύψει την ανάγκη εργασίας των εξαρτώμενων ατόμων των μελών Διπλωματικής ή Προξενικής Αρχής κάθεμιας από τις συμβαλλόμενες χώρες - της χώρας μας δηλαδή και της Αργεντινής  - ωστόσο, διαβάζοντας την Σύμβαση αυτή γεννώνται ερωτηματικά κυρίως για το 5ο άρθρο αυτής της Σύμβασης, το οποίο αναφέρεται στην ποινική ετεροδικία. Συγκεκριμένα, στην παράγραφο 5Α΄, αναφέρεται ότι ναι μεν το αποστέλλων κράτος παραιτείται της ποινικής ετεροδικίας του εν λόγω εξαρτώμενου ατόμου στο κράτος υποδοχής, σχετικά με κάθε πράξη ή παράλειψη προερχόμενη από την επικερδή απασχόληση, όμως παρακάτω λέει «εκτός από ειδικές περιπτώσεις που το αποστέλλων κράτος θεωρεί μια τέτοια παραίτηση ως αντίθετη με τα συμφέροντά του». 
Στην αμέσως επόμενη παράγραφο, την  5Β΄ δηλαδή, αναφέρεται ότι για την ασυλία εκτέλεσης της καταδικαστικής απόφασης, απαιτείται ειδική παραίτηση. Το ζήτημα που προκύπτει, κατά την άποψή μας, είναι το εξής. Αυτή η επικερδής απασχόληση των ατόμων, των μελών Διπλωματικής ή Προξενικής Αρχής - γιατί αυτό καταλαβαίνουμε - μπορεί να συνδέεται ή και να υποκρύπτει και κρατικά συμφέροντα. Δεν είναι δηλαδή και τόσο προσωπικό ζήτημα αυτή η όποια επικερδής απασχόληση. Είναι μια παρατήρηση αυτή, είναι ένας προβληματισμός που μας απασχολεί. Θα καταθέσουμε βεβαίως και εμείς αυτό που είπαμε και στη συζήτηση του Νομοσχεδίου για τις υπηρεσίας του Υπουργείου Εξωτερικών τον περασμένο Δεκέμβρη για την πολύ μεγάλη υποστελέχωση των ελληνικών πρεσβειών στο εξωτερικό και των προξενικών αρχών. Δημιουργούνται πολύ σοβαρά προβλήματα εξυπηρέτησης εκεί των ανθρώπων, των Ελλήνων του εξωτερικού. Βεβαίως να πούμε ότι επιφυλασσόμαστε τελικά και για την ψήφο μας στην αυριανή Ολομέλεια της Βουλής. Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Κι εμείς ευχαριστούμε πολύ. Το λόγο έχει ο Ειδικός Αγορητής της Κ.Ο. «Ελληνική Λύση-Κυριάκος Βελόπουλος», ο κ. Στέλιος Φωτόπουλος. 
	Στυλιανός Φωτόπουλος (Ειδικός Αγορητής της Κ.Ο. «Ελληνική Λύση-Κυριάκος Βελόπουλος»): Σας ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. Πρόκειται για μια τυπική κύρωση, μια τυπική κύρωση συμφωνίας για την οποία δεν έχεις να πεις και πάρα πολλά πράγματα, παρόλα αυτά θα ξεκινήσω με δύο παρατηρήσεις. 
Η πρώτη, αφορά το άρθρο 1 και τον ορισμό του Εξαρτώμενου Ατόμου, για τον οποίο θα πούμε περισσότερα αύριο στην Ολομέλεια. Η δεύτερη παρατήρηση έχει να κάνει με το γεγονός ότι ψάχνοντας στις συμβάσεις του Υπουργείου Οικονομικών, δεν βρήκα πουθενά να υπάρχει σύμβαση αποφυγής διπλής φορολογίας μεταξύ της Ελλάδας και της Αργεντινής. Και αυτό, όταν ερχόμαστε να μιλήσουμε για την εργασία και για το δικαίωμα που έχουν οι σύζυγοι των μελών της διπλωματικής αποστολής, ξέρετε, δημιουργεί προβλήματα υπό την έννοια ότι θα φορολογούνται και στις δύο χώρες για τα εισοδήματα και για το παγκόσμιο εισόδημα. Από εκεί και πέρα, εννοείται ότι είμαστε «υπέρ» της όποιας βοήθειας δοθεί στα μέλη και στα εξαρτώμενα μέλη των διπλωματικών αποστολών και για την επαγγελματική τους αλλά και για την οικογενειακή τους βοήθεια. 
Όσον αφορά τώρα το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, από το άρθρο 3 έως το άρθρο 7 και 8, δεν νομίζω ότι έχουμε να πούμε πάρα πολλά, συμφωνούμε επί της ουσίας. Να πούμε, βέβαια, ότι πρόκειται για μια δευτερεύουσας σημασίας διμερή συμφωνία η οποία αφορά αποκλειστικά και μόνο τις σχέσεις των μελών, σίγουρα δεν ενσωματώνονται και δεν ενσωματώνει λειτουργίες και συμφωνίες οι οποίες ενδυναμώνουν τις σχέσεις μεταξύ Ελλάδας - Αργεντινής, όπως θα περίμενε κανείς αυτή τη στιγμή και από μια κυβέρνηση η οποία λέει ότι θέλει να έχει ενεργή εξωτερική πολιτική. Παρόλα αυτά και παρότι συμφωνούμε με την ουσία της κύρωσης θα επιφυλαχθούμε για λόγους τυπικούς, ώστε να τοποθετηθούμε στην Ολομέλεια. Σας ευχαριστώ. 
	ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε. Τώρα, από τη «Νέα Αριστερά», το λόγο έχει η κ. Αναγνωστοπούλου.
	ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Ειδική Αγορήτρια της Κ.Ο. «Νέα Αριστερά»):  Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. Κύριε Υφυπουργέ, είναι μία συμφωνία για θέματα τα οποία είχαμε συζητήσει και τον χειμώνα, στο πλαίσιο της συζήτησης και της ψήφισης του νομοσχεδίου του Υπουργείου Εξωτερικών. Δηλαδή, τα προβλήματα υποστελέχωσης, χαμηλής μισθολογικής ανταπόκρισης, ανταπόδοσης στο Διπλωματικό και Προξενικό Σώμα και στους διοικητικούς, βέβαια, και σε όλους. Αυτή η ανασυγκρότηση του Υπουργείου Εξωτερικών, η ενίσχυση του Διπλωματικού και Προξενικού Σώματος, ειδικά σε αυτές τις περιόδους, πρέπει να είναι προτεραιότητα. 
Θα ήθελα να ρωτήσω, γιατί όπως καταλαβαίνετε επί της αρχής δεν έχουμε αντίρρηση ότι οι άνθρωποι οι οποίοι πηγαίνουν οικογένειες, σύζυγοι, δεσμοί και λοιπά -εδώ, μία μικρή παρένθεση, εννοείται φαντάζομαι και συζύγους, συμβίωση και λοιπά και του ίδιου φύλου όχι μόνο ετερόφυλοι, δηλαδή, έχουν δικαίωμα οι πάντες και οι πάσες- θέλω, λοιπόν, να ρωτήσω με τις άλλες χώρες τι γίνεται; Το ρωτάω αυθεντικά δεν ξέρω αν έχουμε τέτοιες συμφωνίες, αν επιτρέπεται να εργάζονται ή οι «εξαρτώμενοι άνθρωποι» - το βάζω σε πολλά εισαγωγικά δεν μου αρέσει ο όρος καθόλου, δεν μπορώ όμως να προτείνω και κάτι άλλο - αν έχουμε. 
Το δεύτερο που θέλω να ρωτήσω. Εντάξει, μια χαρά να δουλεύουν οι άνθρωποι, πως θα ενισχυθούν όμως οι σχέσεις των δύο χωρών μέσα από αυτό; Δηλαδή, βλέπω κάτι βαρύγδουπο για κάτι που θεωρείται αυτονόητο, ενίσχυση των σχέσεων των δύο χωρών δεν μου φαίνεται. Νομίζω, ότι η κυρία Δούρου, έβαλε το θέμα των συντάξιμων χρόνων και ο συνάδελφος από την «Ελληνική Λύση» το θέμα της αποφυγής της διπλής φορολογίας. Είναι πάρα πολύ σημαντικό αυτό το θέμα αν φορολογούνται και στη μία χώρα και στην άλλη χώρα.
 Θα ήθελα να τελειώσω για να μην μακρηγορώ, επιφυλάσσομαι για την Ολομέλεια μόνο και μόνο για τοποθέτηση στην Ολομέλεια, θα ήθελα ωστόσο να ζητήσω εδώ στην Επιτροπή μας μία σύγκλιση της Επιτροπής για μία ευρεία συζήτηση, όχι ακαδημαϊκού χαρακτήρα για ενημέρωση αλλά συζήτηση τοποθέτησης και του Υπουργού Εξωτερικών και των κομμάτων πάνω σε όλα αυτά που συμβαίνουν, από τη Συρία μέχρι την Ευρώπη, μέχρι διεθνώς, μέχρι σε όλη τη Μέση Ανατολή, μέχρι τους συσχετισμούς δύναμης που αλλάζουν δραματικά και δραστικά και ποια είναι η θέση της χώρας μας. Πώς ορίζεται τώρα μέσα σε αυτές τις καταιγιστικές αλλαγές το εθνικό συμφέρον της Ελλάδας, πώς ορίζεται και πώς αγωνιζόμαστε γι’ αυτό.
 Ζητάω αυτή τη σύγκλιση της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων και θα πρότεινα μήπως είναι από κοινού, και ο Υπουργός Εξωτερικών και ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, διαφορετικά συζήτηση δεν μπορεί να γίνει με όρους πληρότητας, που απαιτεί πληρότητα, όσο μπορούμε, με όρους που απαιτεί, όμως, η πραγματικότητα που βιώνουμε. Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Στο σημείο αυτό έγινε η β’ ανάγνωση του καταλόγου των μελών της επιτροπής. Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ. Αβραμόπουλος Δημήτριος, Αμυράς Γεώργιος, Ανδριανός Ιωάννης, Αυγερινοπούλου Διονυσία - Θεοδώρα, Βασιλειάδης Βασίλειος (Λάκης), Βεσυρόπουλος Απόστολος, Βλάσης Κωνσταντίνος, Γκολιδάκης Διαμαντής, Δαβάκης Αθανάσιος, Δερμεντζόπουλος Χρήστος, Δημοσχάκης Αναστάσιος (Τάσος), Καββαδάς Αθανάσιος, Καιρίδης Δημήτριος, Καλαφάτης Σταύρος, Κελέτσης Σταύρος, Κτιστάκης Ελευθέριος, Κωνσταντινίδης Ευστάθιος, Λαμπρόπουλος Ιωάννης, Λιούτας Αθανάσιος, Μπακογιάννη Θεοδώρα (Ντόρα), Μπουκώρος Χρήστος, Παππάς Ιωάννης, Ρουσόπουλος Θεόδωρος (Θόδωρος), Στυλιανίδης Ευριπίδης, Συρίγος Ευάγγελος (Άγγελος), Τσαβδαρίδης Λάζαρος, Υψηλάντης Βασίλειος – Νικόλαος, Χατζηδάκης Διονύσιος, Χρυσομάλλης Μιλτιάδης (Μίλτος), Γιαννακοπούλου Κωνσταντίνα (Νάντια), Κατρίνης Μιχαήλ, Μάντζος Δημήτριος, Μιχαηλίδης Σταύρος, Μπιάγκης Δημήτριος, Νικητιάδης Γεώργιος, Γεροβασίλη Όλγα, Δούρου Ειρήνη (Ρένα), Κασιμάτη Ειρήνη (Νίνα), Κεδίκογλου Συμεών, Πολάκης Παύλος, Ψυχογιός Γεώργιος, Δελής Ιωάννης, Μεταξάς Κωνσταντίνος Βασίλειος, Παπαναστάσης Νικόλαος, Συντυχάκης Εμμανουήλ, Βιλιάρδος Βασίλειος, Φωτόπουλος Στυλιανός, Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία), Τζανακόπουλος Δημήτριος, Οικονομόπουλος Τάσος, Ρούντας Γεώργιος, Καζαμίας Αλέξανδρος, Ζερβέας Αλέξανδρος, Αποστολάκης Ευάγγελος, Γαυγιωτάκης Μιχαήλ και Σαράκης Παύλος.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Εμείς σας ευχαριστούμε. Την Τρίτη, έχει προγραμματιστεί η προ Ημερησίας Διατάξεως συζήτηση για το 12ετές. Κυρία Μπακογιάννη, το σημειώνεται αυτό. 
ΘΕΟΔΩΡΑ (ΝΤΟΡΑ) ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θα απαντήσω συνολικά. (ομιλεί εκτός μικροφώνου)
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Σας ευχαριστούμε, πολύ ωραία. Περνάμε στον Ειδικό Αγορητή της Κ.Ο. «Δημοκρατικό Πατριωτικό Κίνημα «ΝΙΚΗ»», τον κύριο Γεώργιο Ρούντα. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΡΟΥΝΤΑΣ (Ειδικός Αγορητής της Κ.Ο. «Δημοκρατικό Πατριωτικό Κίνημα «ΝΙΚΗ»»): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, καλημέρα σας. Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα είμαι πολύ σύντομος, θα κάνω μόνο κάποιες διευκρινιστικές ερωτήσεις και όχι κάτι περισσότερο. Αν σε παρόμοιες Συμφωνίες στο παρελθόν, υπήρξαν ποτέ κάποιες δυσλειτουργίες στην εφαρμογή, ποιες ήταν αυτές και πώς αντιμετωπίστηκαν; 
Για το άρθρο 7, θα θέλαμε σας παρακαλώ πολύ, το εξής. Διαβάζουμε ότι σε κάποιο σημείο λέει, «ότι αυτή η Συμφωνία δεν συνεπάγεται αναγνώριση πτυχίων, διπλωμάτων ή σπουδών μεταξύ των μερών». Θα θέλαμε να γνωρίζουμε αν υπήρχε η σχετική πρόνοια σε άλλες παρόμοιες Συμφωνίες και αν υπήρξαν, δηλαδή, κάποια τυχόν προβλήματα, τα οποία επιβάλλουν την προσθήκη αυτού του άρθρου και για ποιο λόγο. Κύριε Πρόεδρε, επιφυλασσόμαστε για την Ολομέλεια και θα θέλαμε αυτές τις διευκρινήσεις, δεν θέλω κάτι άλλο. Σας ευχαριστώ πολύ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Εσείς, κύριε συνάδελφε, σπάσατε όλα τα ρεκόρ, 30 δευτερόλεπτα, μπράβο. Το λόγο τώρα έχει ο Ειδικός Αγορητής της «Πλεύσης Ελευθερίας-Ζωή Κωνσταντοπούλου», ελπίζω και εκείνος να σας συναγωνιστεί, αν και δεν μας έχουν συνηθίσει από την Πλέυση, ο κύριος Καζαμίας. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ (Ειδικός Αγορητής της Κ.Ο. «Πλεύση Ελευθερίας – Ζωή Κωνσταντοπούλου»): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, δεν θα τον συναγωνιστώ καθόλου, αλλά θα παραμείνω εντός του χρόνου. Κατ’ αρχήν θα ήθελα να παρατηρήσω ότι η Σύμβαση που έχουμε μπροστά μας, έρχεται στο πλαίσιο της επίσκεψης που είχε τον Φεβρουάριο του 2023 ο τότε Υπουργός Εξωτερικών, ο κύριος Δένδιας. Ο κύριος Δένδιας, είχε κάνει μία περιοδεία σε χώρες της Λατινικής Αμερικής, στη Βραζιλία, στην Αργεντινή, στην Τζαμάικα, στην Ουρουγουάη και την Παραγουάη, αν δεν κάνω λάθος και από την στάση που είχε στην Αργεντινή, μας προήρθε αυτή η Συμφωνία. 
Από όσο καταλαβαίνω διαβάζοντας και τα κοινά ανακοινωθέντα που υπήρχαν από την επίσκεψη εκείνη, αυτή πρέπει να ήταν η μόνη Συμφωνία που προήλθε από την επίσκεψή του στην Αργεντινή. Αυτό, είναι πραγματικά, περίεργο και για δύο λόγους. Ο πρώτος είναι, ότι σύμφωνα με τα ανακοινωθέντα της περιοδείας εκείνης, επρόκειτο για την πρώτη επίσκεψη-έτσι ανακοινώθηκε από το Υπουργείο Εξωτερικών, την πρώτη επίσκεψη- Υπουργού Εξωτερικών της Ελλάδος στην Αργεντινή, μια χώρα η οποία έχει βεβαίως μια παροικία από τα τέλη του 19ου αιώνα και θα περίμενε κανείς ότι θα είχαμε κάτι πιο εντυπωσιακό από μία Σύμβαση η οποία να αφορά έναν πολύ μικρό αριθμό ατόμων, που είναι τα εξαρτημένα, δηλαδή, οι οικογένειες των Διπλωματών που υπηρετούν στην Αργεντινή από την πλευρά της Ελλάδας και των Αργεντινών που υπηρετούν στην χώρα μας.
Επιπλέον, πρέπει να πω, ότι τέτοιες Συμβάσεις, έχουμε δει ξανά στο παρελθόν. Θυμάμαι τον τελευταίο χρόνο ότι η Βουλή, απασχολήθηκε στην Επιτροπή για μερικές ώρες και στην Ολομέλεια για κάποιες άλλες ώρες, να συζητά μια Σύμβαση Αθλητικής Συνεργασίας με την Γκαμπόν, η οποία είχε προέλθει πάλι από μία επίσκεψη που είχε κάνει ο πρώην Υπουργός Εξωτερικών στην Δυτική Αφρική. 
Επίσης, είχαμε πριν από μερικές βδομάδες μια άλλη Σύμβαση με την Πορτογαλία, η οποία - σύμφωνα με την Έκθεση του Υπουργείου, ήταν αμυντικής συνεργασίας - σύμφωνα με την Έκθεση του Υπουργείου Άμυνας αλλά και την Έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, στον πρώτο χρόνο της θα στοίχιζε για να στηριχθεί 9.000 ευρώ και επρόκειτο για μία Σύμβαση, την οποία πάλι συζήτησε η Βουλή στην Επιτροπή για κάποιες ώρες και στην Ολομέλεια για αρκετές ώρες πρέπει να πω και αν λάβουμε υπόψη μας τα έξοδα που χρειάζονται για να μεταφερθεί και να διαμείνει ένας Έλληνας Αξιωματικός στην Πορτογαλία και αντιστοίχως, επρόκειτο για μία Σύμβαση που αφορά πάρα πολύ λίγα άτομα. 
Στην προκειμένη περίπτωση έχουμε μια σύμβαση ανάμεσα στην Ελλάδα και την Αργεντινή, η οποία επιτρέπει μέσα από κάποιους όρους-όπως είπαν και οι προλαλήσαντες-  ότι τα μέλη της οικογένειας των Διπλωματών θα μπορούν να εργάζονται και να αμείβονται στην χώρα υποδοχής. Αυτό, αν λάβουμε υπόψη πόσοι υπηρετούν από την Ελλάδα στην Αργεντινή και από την Αργεντινή στην Ελλάδα είναι μια σύμβαση, η οποία πρέπει να αφορά ένα πολύ μικρό αριθμό ατόμων, ενδεχομένως δέκα άτομα από κάθε πλευρά. Με άλλα λόγια θέλω να πω ότι η προσέγγιση που έχει το Υπουργείο Εξωτερικών στις διμερείς σχέσεις, που αναπτύσσει και καλλιεργεί με χώρες-εδώ έχουμε μια μεγάλη χώρα όπως η Αργεντινή και με έντονη παρουσία Ελλήνων στην παροικία εκεί-φαίνεται πως είναι χαμηλής πτήσης σε σχέση με αυτό που θα περίμενε κανείς και πρέπει να το σχολιάσουμε αυτό και να πούμε ότι μας προκαλεί πραγματική εντύπωση. 
Όσον αφορά τώρα το περιεχόμενο της ίδιας της σύμβασης, κύριε Πρόεδρε, έχω να παρατηρήσω μερικά πράγματα. Το πρώτο είναι ότι αφορά τα εξαρτημένα άτομα και αναφέρεται αυτή η διμερής Σύμβαση Ελλάδας Αργεντινής στη Συμφωνία της Βιέννης του 1961, η οποία θέτει το πλαίσιο μέσα από το οποίο ρυθμίζονται οι σχέσεις, το Πρωτόκολλο αν θέλετε, των Διπλωματών που υπηρετούν. Η Σύμβαση της Βιέννης, όμως, μιλάει και για τις οικογένειες όχι μόνο για τους συντρόφους ή συζύγους. 
Και εδώ υπάρχει το θέμα των παιδιών. Στην προκειμένη περίπτωση δεν υπάρχει καμία πρόβλεψη ιδίως για παιδιά, τα οποία ενδεχομένως να πηγαίνουν ως εξαρτημένα μέλη σε ηλικία κάτω των 18 ετών, αλλά στη διάρκεια της υπηρεσίας ενός Διπλωμάτη στην Αργεντινή ή αντιστοίχως από την Αργεντινή εδώ να ενηλικιώνονται και να θέλουν να βρουν εργασία. Αυτό θα έπρεπε να προβλέπεται στη Συμφωνία δεδομένου ότι βρίσκονται εκεί ως εξαρτημένα άτομα αφενός, αφετέρου όμως στη διαδικασία τα παιδιά αυτά μπορούν να έχουν το δικαίωμα εξεύρεσης εργασίας. Αυτό είναι μια έλλειψη που δεν υπάρχει εδώ και δεδομένου ότι η Συμφωνία της Βιέννης μιλάει για οικογένειες και όχι μόνο για συντρόφους υπάρχει και μια αναντιστοιχία, αν θέλετε, ανάμεσα στο πλαίσιο μέσα στο οποίο εντάσσεται η Διμερής Συμφωνία. 
Το θέμα της ετεροδικίας τώρα τέθηκε προηγουμένως από συναδέλφους. Είναι πραγματικά εντελώς ασαφές το πώς η ετεροδικία όσον αφορά την αστική και διοικητική είναι σαφής η Συμφωνία ότι αυτή συνεχίζει να ισχύει, αλλά όσον αφορά την ποινική διάστασή της το Άρθρο 5 είναι εντελώς ασαφές. Λέει ότι το αποστέλλων κράτος παραιτείται της ποινικής ετεροδικίας εκτός από ειδικές περιπτώσεις που το αποστέλλων κράτος θεωρεί μια τέτοια παραίτηση ως αντίθετη με τα συμφέροντά του. Παραιτείται μεν, αλλά δεν παραιτείται δε, οπότε, υπάρχει εδώ μια ασάφεια. 
Επίσης, υπάρχει ασάφεια και στο Άρθρο 6 όσον αφορά τα φορολογικά και ασφαλιστικά συστήματα. Θα πρέπει εδώ να πω-ιδίως νομίζω ότι τέθηκε προηγουμένως και είναι σωστό-όσον αφορά την κοινωνική ασφάλιση των ατόμων που εργάζονται στην Αργεντινή, δεδομένου ότι είναι εξαρτημένα άτομα Διπλωματών και συνεπώς δεν πρόκειται να εδραιώσουν πολλά χρόνια ασφάλισης στο κράτος αυτό για να πάρουν μια σύνταξη από εκεί, θα έπρεπε να προβλέπεται ένα σύστημα υπολογισμού των συντάξιμων εισφορών που δίνουν καθώς εργάζονται εκεί στη σύνταξη που έχουν στην Ελλάδα και αντίστοιχα για τους Αργεντινούς. 
Αυτές είναι επιπλέον ελλείψεις συνολικά και επειδή πλησιάζει το τέλος του χρόνου μου και σας υποσχέθηκα ότι θα ολοκληρώσω εντός αυτού, η Πλεύση Ελευθερίας επιφυλάσσεται για να διατυπώσει τη δική της άποψη στην Ολομέλεια.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Και εμείς σας ευχαριστούμε. Το λόγο τώρα έχει ο τελευταίος Ειδικός Αγορητής από την Κ.Ο. «Σπαρτιάτες», ο κ. Αλέξανδρος Ζερβέας. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΖΕΡΒΕΑΣ (Ειδικός Αγορητής της Κ.Ο. «Σπαρτιάτες»): Σας ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. Θεωρούμε ότι η συμφωνία μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αργεντινής σχετικά με την επικερδή απασχόληση εξαρτώμενων ατόμων των μελών Διπλωματικής ή Προξενικής Αρχής είναι προς τη σωστή κατεύθυνση. Από εκεί και πέρα για διαδικαστικούς και μόνο λόγους δηλώνουμε επιφύλαξη για να τοποθετηθούμε περαιτέρω και για άλλα θέματα στην Ολομέλεια. Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο τώρα έχει ο κ. Ευάγγελος Αποστολάκης. 
 	ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ κύριε Πρόεδρε. Εισαγωγικά θα ήθελα να σημειώσω ότι, οι ημέρες που διανύουμε είναι ιδιαίτερες, οπότε θα ήθελα να «φωτίσω» μερικά πράγματα. Εντός της χώρας μας είχαμε και έχουμε τις ομολογουμένως παλλαϊκές  συγκεντρώσεις των πολιτών από άκρη σε άκρη της χώρας, αλλά και στο εξωτερικό, με ένα βασικό ξεκάθαρο και δίκαιο αίτημα, να αποδοθεί δικαιοσύνη. Ακολούθησε η κοινοβουλευτική διαδικασία της συζήτησης της πρότασης δυσπιστίας, όμως, εκτός του Κοινοβουλίου, το αίτημα παραμένει καθαρό και δυνατό. 
Εκτός της χώρας, στο διεθνές γίγνεσθαι, οι εξελίξεις είναι ραγδαίες. Και ως προς το ζήτημα ειρήνευσης μεταξύ Ρωσίας - Ουκρανίας που φαίνεται να έχει ανοίξει τους ασκούς του Αιόλου, τουλάχιστον όσον αφορά τα κράτη της Δύσης, καθώς και στη Συρία, παρακολουθήσαμε τις προηγούμενες μέρες τις εξελίξεις και το θάνατο τουλάχιστον 1.000 αμάχων. Σύμφωνα με το Συριακό Υπουργείο Άμυνας η επιχείρηση έληξε, το γεγονός, όμως, παραμένει και προκαλεί μεγάλη ανησυχία για το μέλλον της κοντινής σε εμάς Συρίας, αλλά και την ευρύτερη κατάσταση στη Μέση Ανατολή. Δεδομένης δε και της διακηρυγμένης πρόθεσης του Ισραήλ να επέμβει στρατιωτικά στη Συρία, τα θέματα γίνονται πάρα πολύ σύνθετα. 
Θεωρώ ότι η ανακοίνωση του ΥΠ.ΕΞ. για την καταδίκη των θανάτων αμάχων πολιτών κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση και θα πρέπει το ενδιαφέρον μας να παραμείνει στην περιοχή. Η δε κατάσταση στη Γάζα, αλλά και στη Δυτική Όχθη δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι κινείται στα επίπεδα που απαιτεί το διεθνές δίκαιο. Όλα αυτά, όμως, σε συνδυασμό με το σχέδιο ReArm της Ευρώπης, που περιλαμβάνει επενδύσεις ύψους 800 δισεκατομμυρίων ευρώ, εξοπλιστικά προγράμματα, σίγουρα χτυπά ένα καμπανάκι για το πού οδεύουμε σαν Ευρώπη. 
Θα ήθελα να σταθώ ακόμα σε ένα σημείο που αφορά τη συζήτηση για ενδεχόμενη συμμετοχή της Τουρκίας στον ευρωπαϊκό αμυντικό μηχανισμό, το  οποίο μας προβληματίζει και μάλιστα, τόσο σε γεωπολιτικό, όσο και σε οικονομικό επίπεδο. Μιλάμε για μια χώρα που δεν ανήκει στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία, όμως, συστηματικά παραβιάζει το διεθνές δίκαιο και υπονομεύει τη σταθερότητα στην περιοχή. Πώς μπορεί μια χώρα εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης που δεν συμμερίζεται τις ίδιες αρχές και αξίες, να ενταχθεί σε ένα μηχανισμό που στηρίζεται οικονομικά και στρατηγικά από τα κράτη - μέλη και ποιο θα είναι το οικονομικό αποτύπωμα μιας τέτοιας απόφασης για την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Σε ό,τι αφορά το σημερινό θέμα της συνεδρίασης, για την Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αργεντινής, η οποία αφορά τη δυνατότητα επικερδούς απασχόλησης για τα εξαρτώμενα μέλη των Διπλωματών και Προξενικών Αποστολών. Πρόκειται για μια θετική πρωτοβουλία που διευκολύνει την καθημερινότητα των διπλωματικών μας υπαλλήλων, επιτρέποντας στους συζύγους, στους συντρόφους και στις συνοδείες, να εργάζονται νόμιμα στη χώρα υποδοχής. Ωστόσο, υπάρχουν ορισμένα σημεία που αξίζει να εξετασθούν περαιτέρω, τα οποία αναφέρθηκαν, έτσι κι αλλιώς, από τους συναδέλφους. 
Το πρώτο αφορά την αναγνώριση τίτλων σπουδών και επαγγελματικών προσόντων.  Η Συμφωνία δεν προβλέπει κάποιο μηχανισμό για την αναγνώρισή τους, κάτι που μπορεί να σταθεί εμπόδιο στην επαγγελματική αποκατάσταση των ενδιαφερομένων. Είναι γνωστό ότι σε προηγούμενες παρόμοιες Συμφωνίες, όπως αυτή με το Ισραήλ, δεν υπήρξε ειδική ρύθμιση για τα πτυχία, με αποτέλεσμα οι ενδιαφερόμενοι να χρειάζεται να ακολουθήσουν γενικές διαδικασίες της ελληνικής νομοθεσίας. Θα ήταν χρήσιμο να γνωρίζουμε αν υπάρχει πρόθεση να υπογραφεί μια συμπληρωματική συμφωνία ή ένα μνημόνιο συνεργασίας που θα διευκολύνει την επαγγελματική αποκατάσταση αυτών των ατόμων. 
Ένα δεύτερο κρίσιμο ζήτημα είναι η ετεροδικία, αναφέρθηκε αυτό από τους συναδέλφους. Σύμφωνα με τη Σύμβαση της Βιέννης του 1961, τα εξαρτώμενα μέλη των διπλωματικών αποστολών απολαμβάνουν συγκεκριμένες ασυλίες και προνόμια, ωστόσο, η παρούσα Συμφωνία ορίζει, ότι σε περιπτώσεις εργατικών διαφορών, αυτά τα άτομα θα υπάγονται στη δικαιοδοσία των δικαστηρίων του κράτους υποδοχής. Είναι σημαντικό να υπάρχει σαφής ενημέρωση για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους, ώστε να αποφευχθούν νομικές παρεξηγήσεις ή προβλήματα στο μέλλον. Υπάρχει κάποια πρόβλεψη για το πώς θα αντιμετωπίζονται τέτοιες περιπτώσεις και αν έχουν ληφθεί υπόψη οι πρακτικές άλλων χωρών για την προστασία των εργαζομένων;
Ένα ακόμη ζήτημα αφορά το φορολογικό και ασφαλιστικό καθεστώς. Η Συμφωνία προβλέπει ότι όλα τα εξαρτώμενα άτομα θα υπόκεινται στους φορολογικούς και ασφαλιστικούς νόμους της χώρας υποδοχής, ωστόσο, η Ελλάδα και η Αργεντινή δεν έχουν υπογράψει συμφωνία αποφυγής διπλής φορολογίας, κάτι που ενδέχεται να οδηγήσει σε αυξημένες οικονομικές επιβαρύνσεις για τους εργαζόμενους. Ευχαριστώ πολύ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Πρόεδρος της Επιτροπής, η κυρία Μπακογιάννη. 
ΘΕΟΔΩΡΑ (ΝΤΟΡΑ) ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Ευχαριστώ πολύ κύριε Πρόεδρε. Απλώς για λόγους τάξεως, να θυμίσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι αυτή είναι μια Συμφωνία Take It or Leave It, έχει υπογραφεί, άρα, δεν είναι νομοσχέδιο στο οποίο να μπορούμε να αλλάξουμε επιμέρους διατάξεις. Άρα, αύριο που θα ψηφίσετε, θα ξέρετε, ότι αυτή η Συμφωνία δεν αλλάζει. Μπορούν να προστεθούν ενδεχομένως με πρόσθετες Συμφωνίες κάποιες άλλες παράμετροι, αλλά αυτή είναι η Συμφωνία. 
Η Ν.Δ., κύριε Πρόεδρε, όπως καταλαβαίνετε, την ψηφίζει και μάλιστα πρέπει εδώ πέρα να πω, ότι ο Κανονισμός της Βουλής προβλέπει, ότι θα διευκόλυνε την κοινοβουλευτική διαδικασία εάν κάτι που θα ψηφίσει ενδεχομένως η Βουλή αύριο, το ψήφιζε από σήμερα και μπορούσαμε να ασχοληθούμε αύριο με άλλα θέματα τα οποία μας απασχολούν περισσότερο και σοβαρότερα από μία Συμφωνία, την οποία κατά πάσα πιθανότητα όλα τα κόμματα θα ψηφίσουν. Το λέω αυτό για να θυμίσω, κύριε Πρόεδρε, ότι καλό είναι να μην σπαταλάμε την ώρα μας με διαδικασίες οι οποίες είναι παντελώς περιττές. Επιφυλάσσονται όλα τα κόμματα για αύριο, θα την ψηφίσουν κατά πάσα πιθανότητα όλοι αύριο, θα μπορούσαμε να το είχαμε κάνει σήμερα να τελειώσουμε και να πάμε αύριο για σοβαρά θέματα με τα οποία ενδεχομένως θα έχουμε πολλές διαφωνίες. 
Τώρα, για το αίτημα που έκανε η κ. Αναγνωστοπούλου, κυρία Αναγνωστοπούλου και εγώ έκανα το ίδιο αίτημα ήδη εκ μέρους της Επιτροπής προς τον Υπουργό Εξωτερικών, παρακαλώντας τον, διότι πράγματι έχουν έρθει τα πάνω κάτω. Οι καθημερινές βεβαίως εξελίξεις θα μας οδηγούν να είχαμε μία Επιτροπή, πως την λέγατε παλιά εσείς τα κομμουνιστικά κόμματα, διαρκείας, Συνέδριο διαρκείας, δηλαδή, θα έπρεπε να είχαμε και εμείς μια Επιτροπή διαρκείας, διότι κάθε μέρα αλλάζουν τα δεδομένα. Αλλά εν πάση περιπτώσει, μία βασική συζήτηση, νομίζω, ότι είναι απολύτως απαραίτητη, άρα, το αίτημα θα το καταθέσω. 
Τρίτο και τελευταίο, κύριε Πρόεδρε, σε αυτά τα οποία αναφέρθηκε ο κ. Μάντζος  και η κυρία Δούρου και όλοι οι συνάδελφοι, είναι απολύτως βέβαιο, ότι αυτή η Επιτροπή μπορεί να διαφωνεί σε όλα, σε ένα πράγμα ομοφωνεί, ότι είναι απολύτως αναγκαίο να στηριχθεί ο προϋπολογισμός του Υπουργείου Εξωτερικών με πρόσθετα κονδύλια, διότι ούτε υπαλλήλους θα βρίσκουμε. Δεν είναι τυχαίο, ότι σήμερα κάνουμε εξετάσεις και παίρνουμε 12 ανθρώπους, διότι απλούστατα δεν θέλουν να έρθουν να υπηρετήσουν στο Υπουργείο Εξωτερικών και δεύτερον, δεν μπορούμε να καλύψουμε τις υπάρχουσες ανάγκες με τις αποδοχές οι οποίες υπάρχουν και δη στο εξωτερικό, όσο και αν προσπαθήσαμε να μπαλώσουμε τρύπες, είναι σχεδόν αδύνατον να ανταποκριθούμε στις ανάγκες. 
Αντιλαμβάνομαι το θέμα του ενιαίου μισθολογίου και την αντίληψη που υπάρχει ευρύτερα στο πολιτικό σκηνικό ότι είναι προνομιούχοι οι υπάλληλοι του Υπουργείου Εξωτερικών, είναι όμως μία φενάκη. Η πραγματικότητα είναι, ότι οι υπάλληλοι του Υπουργείου Εξωτερικών αυτή τη στιγμή είναι υπάλληλοι που δεν μπορούν να ανταποκριθούν στην καθημερινότητά τους. Άρα, είναι απολύτως αναγκαίο, εγώ το ανέφερα και όταν μίλησα για τον Προϋπολογισμό, θέλω να ευχαριστήσω τους συναδέλφους όλους για αυτή τη στήριξη σε αυτή την ομόφωνη θέση, θέλω να ελπίζω, ότι πες, πες, πες, κάποιο αποτέλεσμα θα υπάρξει και θα μπορέσουμε να πείσουμε τον Υπουργό Οικονομικών για την απόλυτη αναγκαιότητα περαιτέρω ενίσχυσης, οικονομικά, του Υπουργείου. Θα ενημερώσω τους συναδέλφους μόλις έχω μία απάντηση, διότι αντιλαμβάνομαι, ότι για να μιλήσουμε για το σύνολο της εξωτερικής πολιτικής όλοι μας θα χρειαστούμε κάποια προετοιμασία, όσο το δυνατόν γρηγορότερα, για να μπορέσουμε να κάνουμε αυτή την ουσιαστική συζήτηση, που νομίζω ότι θα μας πάρει και πολύ παραπάνω από τρεις ώρες. Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Υφυπουργός, κ. Κώτσηρας. 
	ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΤΣΗΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Ευχαριστώ πολύ κύριε Πρόεδρε. Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι κατ΄ αρχάς να ενημερώσω ότι ο κ. Υπουργός δεν μπορούσε να είναι σήμερα οπότε παρίσταμαι εγώ. 
Νομίζω ότι έγινε μία συμπυκνωμένη και ευσύνοπτη τοποθέτηση από όλους τους εκπροσώπους των κομμάτων. Προφανώς στα θέματα που αυτή τη στιγμή βρίσκονται σε εξέλιξη, που πρόκειται προφανώς περί τεκτονικών αλλαγών σε επίπεδο γεωπολιτικό και γεωστρατηγικό, έχει πάντα την ευκαιρία ο Υπουργός Εξωτερικών να τα συζητάει και με την Επιτροπή σας και με τους εκπροσώπους των κομμάτων σε τακτά χρονικά διαστήματα γιατί προφανώς τα θέματα εξωτερικής πολιτικής οφείλουν πέραν του να συζητιούνται αναλυτικά με την Εθνική Αντιπροσωπεία να τυγχάνουν και κατά το δυνατόν τη μεγαλύτερη δυνατή ομοιογένεια στην αντιμετώπισή τους από όλους μας, καθ΄ ότι όπως προείπα βρισκόμαστε σε μια περίοδο πολύ κρίσιμη γεωστρατηγικά.
Η χώρα μας με ένα αυξημένο διπλωματικό κεφάλαιο, με ένα ισχυρό γεωστρατηγικό αποτύπωμα διαδραματίζει ρόλο και έχει φωνή και προφανώς αυτή η φωνή ενισχύεται όταν συμπαρασύρεται και από την εμπειρία και τη νομιμοποίηση της εκπροσώπησης που έχουν οι εκπρόσωποι του Ελληνικού Κοινοβουλίου. 
Είναι προφανές επίσης, ότι δεδομένου ότι βρισκόμαστε ακριβώς σε μια περίοδο που έχει αυξημένες ανάγκες, μια πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική υπηρετείται με διάφορους τρόπους, είτε μέσω της ελληνικής ομογένειας είτε μέσω της δημόσιας διπλωματίας είτε μέσω του σκληρού πυρήνα του Υπουργείου Εξωτερικών που είναι η κεντρική του διοίκηση, το διπλωματικό του υπόβαθρο και αυτό προσπαθούμε να κάνουμε όλο αυτό το χρονικό διάστημα. 
Είναι πράγματι γεγονός ότι οι δυσκολίες που υπάρχουν είναι πολλές και ο κ. Μάντζος και η κυρία Δούρου και η κυρία Υπουργός με την εμπειρία της  την πολύχρονη αναφέρθηκαν. Μετά από πολλά χρόνια δυσκολιών που είχε το σύνολο της ελληνικής δημόσιας διοίκησης, που προφανώς υπέστη και το Υπουργείο Εξωτερικών μία δυσκολία και οικονομική και υπαλληλική, προσπαθούμε αυτή τη στιγμή να ανατρέψουμε και να αντιστρέψουμε αυτή την πορεία προκειμένου ακριβώς να ενισχύσουμε τη φωνή μας με όσον το δυνατόν ποιοτικότερο τρόπο. 
Πρόσφατα σε νομοσχέδιο, να το υπενθυμίσω, που ψηφίστηκε από το Ελληνικό Κοινοβούλιο προβλέφθηκαν 100 άτομα επιπρόσθετου διοικητικού προξενικού το οποίο είναι πολύ σημαντικό εργαλείο γιατί σωστά είπε ο κ. Μάντζος και άλλοι συνάδελφοι ότι σε πολλές περιοχές ανά τον κόσμο υπάρχουν ελλείψεις τις οποίες πρέπει να φροντίσουμε όσο το δυνατόν περισσότερο να καλύψουμε. Και αυτό κάνουμε και η ενίσχυση με υπαλληλικό προσωπικό και αυτά τα 100 άτομα που θα προσληφθούν εντός του 2025 θα είναι μία πολύ σημαντική ένεση για το προσωπικό της χώρας και το Υπουργείο Εξωτερικών, θα μπορέσουν να συνδράμουν και στο δεύτερο μεγάλο στοίχημα που έχουμε αυτό το διάστημα στην μεγαλύτερη δυνατή ψηφιοποίηση των υπηρεσιών που υπάρχουν και στις προξενικές μας αρχές και στις Πρεσβείες μας και στο Υπουργείο Εξωτερικών στην κεντρική του διοίκηση. 
Γίνεται μια πολύ μεγάλη προσπάθεια. Το e-Προξενείο είναι ένα πρόγραμμα που ήδη εφαρμόζεται πιλοτικά σε πέντε αρχές και το επόμενο διάστημα θα επεκταθεί σε όλες. Έχουμε την ευκαιρία να το συζητήσουμε πολλές φορές και στην αρμόδια Επιτροπή της Διασποράς καθότι είναι ένα πολύ σημαντικό εργαλείο που θα βοηθήσει και τα στελέχη μας στο να έχουν ευκολότερη και πιο άνετη καθημερινότητα για να εξυπηρετούν και τους Έλληνες πολίτες και τους μη Έλληνες πολίτες οι οποίοι έρχονται στις αρχές μας. 
Επίσης σε ό,τι έχει να κάνει με τα διαβατήρια και την έκδοσή τους σε συνεργασία με το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη δρομολογείται, ήδη ψηφίστηκε η διάταξη, ώστε η έκδοση των διαβατηρίων, το πρώτο στάδιο δηλαδή που χρειαζόταν διπλωματικό σάκο, να γίνεται ψηφιακά, που ήταν ένα πάγιο αίτημα το οποίο θα βοηθήσει και τους Έλληνες του εξωτερικού και τις προξενικές μας αρχές απαλείφοντας  περιττή γραφειοκρατία.
Τα λέω όλα αυτά για τον εξής λόγο. Συμφωνώντας με τον πυρήνα της τοποθέτησης όλων σας και για τον Προϋπολογισμό του Υπουργείου Εξωτερικών και για το θέμα του προσωπικού που ενισχύεται μετά από πολλά χρόνια - είχαν να γίνουν 100 προσλήψεις πάρα πολλά χρόνια, είναι μια σημαντική ενίσχυση - προφανώς και με την ψηφιοποίηση η οποία είναι και αυτή ένα εργαλείο πάνω στην οποία επενδύουμε, είναι δεδομένο ότι ο στόχος μας είναι όσο είναι εφικτό το πολυδιάστατο σκέλος της εξωτερικής πολιτικής να το ενισχύσουμε περισσότερο και ένα κομμάτι περνάει και από την ίδια τη διοικητική λειτουργία του Υπουργείου Εξωτερικών και σωστά τέθηκε. 
Δεν θυμάμαι ποιος συνάδελφος, νομίζω ο κ. Μάντζος, αναφέρθηκε στο οργανόγραμμα, το οποίο είχε αναφέρει ο κ. Υπουργός αν δεν κάνω λάθος. Φαντάζομαι εννοεί το Προεδρικό Διάταγμα για την κεντρική υπηρεσία του Υπουργείου Εξωτερικών, το οποίο βρίσκεται σε επεξεργασία, καθότι ως Προεδρικό Διάταγμα πρέπει να επεξεργαστεί και από το Συμβούλιο Επικρατείας. 
Από εκεί και πέρα, σε ότι αφορά στη σύμβαση αυτή καθαυτή. Προφανώς θα επανέλθουμε και αύριο στη συζήτηση  στην Ολομέλεια. Είναι μια πάγια πρακτική αυτού του είδους οι Διεθνείς Συμφωνίες και η Κύρωση τους, βάσει του άρθρου 28 του Συντάγματος. Η Αργεντινή έχει, ήδη, κυρώσει την εν λόγω συμφωνία και εκκρεμεί από εμάς η κύρωση της η κοινοβουλευτική. Είναι μια συμφωνία η οποία προβλέπεται και βασίζεται στην αρχή της αμοιβαιότητας, καθώς τα δικαιώματα που θα αναγνωριστούν στα μέλη των οικογενειών των ελληνικών διπλωματικών αποστολών στην Αργεντινή θα αναγνωριστούν αντιστοίχως και στις οικογένειες των διπλωματικών αποστολών της Αργεντινής στην Ελλάδα. Θα διευκολύνει σίγουρα, κύριε Καζαμία, την εκπροσώπηση της Ελλάδας στην Αργεντινή και της Αργεντινής στην Ελλάδα. 
Μπορεί, πράγματι, να μην έχουμε πάρα πολύ μεγάλο αριθμό υπηρετούντων. Θέλουμε, όμως, να τον ενισχύσουμε και αυτό είναι μια συμφωνία βάσης και αρχής, πάνω στην οποία θα χτίσουμε. Και ναι και στην Αργεντινή υπάρχει μια σημαντική ομάδα,  ένας σημαντικός αριθμός Ελλήνων ομογενών. Μάλιστα, είχα την ευκαιρία να υπογράψω μια αντίστοιχη συμφωνία, όταν έγινε η επίσημη επίσκεψη της Προέδρου της Δημοκρατίας στη Χιλή και στην Ουρουγουάη. Αντιστοίχως υπήρχε ανάγκη και εκεί, προκειμένου να μπορέσουμε να διευκολύνουμε τα μέλη των διπλωματικών αποστολών μας και κατά κύριο λόγο να μην δημιουργούμε αντικίνητρα. Δηλαδή, δίνει ένα επιπλέον κίνητρο για κάποιον, ο οποίος θα μπορέσει να εργαστεί στη χώρα στην οποία υπηρετεί.
Αναφέρθηκε η κυρία Δούρου, αν δεν κάνω λάθος, στη δυνατότητα να αναπροσλαμβάνονται ως επιτόπιο προσωπικό. Ξέρω ότι υπάρχει μια νομική δυσκολία, αλλά θα το διερευνήσω, γιατί δεν είναι αντικείμενο της παρούσας συμφωνίας, προφανώς αυτό. Το θέμα του επιτόπιου προσωπικού είναι πράγματι ένα σημαντικό εργαλείο. Έχουμε τη δυνατότητα να προσλαμβάνουμε, δεν ξέρω από τους συζύγους.
ΘΕΟΔΩΡΑ – ΝΤΟΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ (Πρόεδρος της Επιτροπής):  Δεν μπορούμε να προσλάβουμε τους δικούς μας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΤΣΗΡΑΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Πάντως, είναι ένα σημαντικό κομμάτι το επιτόπιο προσωπικό. Το θέτω επί της αρχής, γιατί είναι ένα εργαλείο σοβαρό. Έχουμε αυξήσει τον αριθμό των επιτόπιων συνεπηρετούντων κατόπιν μιας συμφωνίας  και μιας ενίσχυση των θέσεων από το Υπουργείο Εσωτερικών που είχαμε το προηγούμενο χρόνο. Πράγματι βοήθησαν πάρα πολύ, όλο το προηγούμενο έτος, στο να ενισχύσουν τις αποστολές μας στο εξωτερικό, γιατί γνωρίζουν και την ανθρωπογεωγραφία, γνωρίζουν και το περιβάλλον εργασίας καλύτερα, καθότι η πλειοψηφία είναι από εκεί. 
Τώρα, σε ό τι αφορά στο θέμα που τέθηκε περί των δικαιωμάτων των ασφαλιστικών. Το άρθρο 3, λέει ότι όλες οι σχετικές διαδικασίες που απαιτούνται, σύμφωνα με τη νομοθεσία του κράτους υποδοχής, θα περατώνονται το συντομότερο δυνατό, ενώ το άρθρο 6 αναφέρεται ότι θα υπόκεινται φορολογικά και ασφαλιστικά συστήματα του κράτους υποδοχής, για όλα τα ζητήματα που συνδέονται με την απασχόλησή τους αυτή. Υπάρχει Συμφωνία με την Αργεντινή από το 1986, αν δεν κάνω λάθος, για την ασφαλιστική αναγνώριση, καθότι είναι αντικείμενο άλλης σύμβασης. Αυτή είναι, όπως είπε και η κυρία Υπουργός προηγουμένως, η σύμβαση η οποία υπεγράφη και αυτούσια μεταφέρεται βάσει του άρθρου 28 στην Ελληνική Βουλή. Υπάρχει, το ξαναλέω αν δεν κάνω λάθος, θα επανέλθω και αύριο να το διερευνήσω, σύμβαση αμιγώς για θέματα ασφαλιστικά με την Αργεντινή από το 1986, η οποία θεωρώ ότι το ρυθμίζει. 
Ξαναλέω ότι είναι ένα εργαλείο αυτές οι συμβάσεις, αυτές οι Συμφωνίες οι οποίες κυρώνονται, σημαντικό. Προφανώς, δεν λύνει όλα τα προβλήματα, ούτε από μόνη της αρκεί για να επηρεάσει στο μέγιστο βαθμό τις σχέσεις μας με μία χώρα, αλλά είναι σημαντικό η χώρα να έχει τέτοιου είδους διμερείς συμβάσεις με τρίτες χώρες. Να ενισχύει το αποτύπωμά της όπου αυτό είναι εφικτό και κατόπιν της κατάλληλης διπλωματικής προετοιμασίας και κατ’ επέκταση, να μπορούμε να διευκολύνουμε και υπαλλήλους του Υπουργείου Εξωτερικών, οι οποίοι βρίσκονται σε τρίτες χώρες και κάνουν μια πολύ μεγάλη προσπάθεια για να ενισχύσουν τη χώρα. 
[bookmark: _GoBack]Νομίζω ότι αύριο θα έχουμε την ευκαιρία να συζητήσουμε και οτιδήποτε άλλο κριθεί περαιτέρω. Κλείνω, αναφέροντας εκ νέου όπως ξεκίνησα ότι σε μια σύνθετη περίοδο, σε μια πολύ κρίσιμη περίοδο παγκοσμίως, η χώρα μας προσπαθεί και επιτυγχάνει βήμα βήμα να ενισχύει και το γεωστρατηγικό της ρόλο και το αποτύπωμά της. Όλα αυτά, ότι είναι επωφελή αυτής της προσπάθειας, νομίζω είναι άξια στήριξης από όλα τα κόμματα της Ελληνικής Βουλής, γιατί εκπέμπουν και ένα μήνυμα ενότητας για ένα πολύ ευρύτερο θέμα που είναι εξωτερική πολιτική της χώρας. Ευχαριστώ πολύ. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε εδώ η συζήτηση επί του σχεδίου νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών «Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Δημοκρατίας της Αργεντινής σχετικά με την επικερδή απασχόληση εξαρτώμενων ατόμων των μελών διπλωματικής ή προξενικής αρχής». 
Στο σημείο αυτό προχωρούμε στην ψηφοφορία. Ο Εισηγητής της Πλειοψηφίας, κ. Λιούτας Αθανάσιος, ψηφίζει υπέρ, 
Ο  Εισηγητής της Μειοψηφίας, κ. Μάντζος Δημήτριος, ψηφίζει επιφύλαξη,
Η Ειδική Αγορήτρια της Κ.Ο. «ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ - ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ», κυρία Δούρου Ειρήνη (Ρένα), ψηφίζει επιφύλαξη,
Ο Ειδικός Αγορητής της Κ.Ο. «ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ», κ. Δελής Ιωάννης, ψηφίζει επιφύλαξη,
 Ο Ειδικός Αγορητής της Κ.Ο. «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ - ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ», κ. Φωτόπουλος Στυλιανός, ψηφίζει επιφύλαξη,
 Η  Ειδική Αγορήτρια της Κ.Ο. «ΝΕΑ ΑΡΙΣΤΕΡΑ», κυρία Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία), ψηφίζει επιφύλαξη,
 Ο Ειδικός Αγορητής της Κ.Ο. «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟ ΠΑΤΡΙΩΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ «ΝΙΚΗ»», κ. Ρούντας Γεώργιος, ψηφίζει επιφύλαξη,
Ο Ειδικός Αγορητής της Κ.Ο. «ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ - ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ», κ. Καζαμίας Αλέξανδρος, ψηφίζει επιφύλαξη και
Ο Ειδικός Αγορητής της Κ.Ο. «ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ», κ. Ζερβέας Αλέξανδρος, ψηφίζει επιφύλαξη.
Συνεπώς, το ανωτέρω σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εξωτερικών γίνεται δεκτό επί της αρχής, επί των άρθρων και στο σύνολό του, κατά πλειοψηφία.
 Λύεται η συνεδρίαση.
Στο σημείο αυτό γίνεται η γ΄ ανάγνωση του καταλόγου των μελών της Επιτροπής. 
Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ. Αβραμόπουλος Δημήτριος, Αμυράς Γεώργιος, Ανδριανός Ιωάννης, Αυγερινοπούλου Διονυσία - Θεοδώρα, Βασιλειάδης Βασίλειος (Λάκης), Βεσυρόπουλος Απόστολος, Βλάσης Κωνσταντίνος, Γκολιδάκης Διαμαντής, Δαβάκης Αθανάσιος, Δερμεντζόπουλος Χρήστος, Δημοσχάκης Αναστάσιος (Τάσος), Καββαδάς Αθανάσιος, Καιρίδης Δημήτριος, Καλαφάτης Σταύρος, Κελέτσης Σταύρος, Κτιστάκης Ελευθέριος, Κωνσταντινίδης Ευστάθιος, Λαμπρόπουλος Ιωάννης, Λιούτας Αθανάσιος, Μπακογιάννη Θεοδώρα (Ντόρα), Μπουκώρος Χρήστος, Παππάς Ιωάννης, Ρουσόπουλος Θεόδωρος (Θόδωρος), Στυλιανίδης Ευριπίδης, Συρίγος Ευάγγελος (Άγγελος), Τσαβδαρίδης Λάζαρος, Υψηλάντης Βασίλειος – Νικόλαος, Χατζηδάκης Διονύσιος, Χρυσομάλλης Μιλτιάδης (Μίλτος), Γιαννακοπούλου Κωνσταντίνα (Νάντια), Κατρίνης Μιχαήλ, Μάντζος Δημήτριος, Μιχαηλίδης Σταύρος, Μπιάγκης Δημήτριος, Νικητιάδης Γεώργιος, Γεροβασίλη Όλγα, Δούρου Ειρήνη (Ρένα), Κασιμάτη Ειρήνη (Νίνα), Κεδίκογλου Συμεών, Πολάκης Παύλος, Ψυχογιός Γεώργιος, Δελής Ιωάννης, Μεταξάς Κωνσταντίνος Βασίλειος, Παπαναστάσης Νικόλαος, Συντυχάκης Εμμανουήλ, Βιλιάρδος Βασίλειος, Φωτόπουλος Στυλιανός, Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία), Τζανακόπουλος Δημήτριος, Οικονομόπουλος Τάσος, Ρούντας Γεώργιος, Καζαμίας Αλέξανδρος, Ζερβέας Αλέξανδρος, Αποστολάκης Ευάγγελος, Γαυγιωτάκης Μιχαήλ και Σαράκης Παύλος.

Τέλος και περί ώρα 14:10΄  λύθηκε η συνεδρίαση.


O ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ


ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ

