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Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο
(Άρθρο 40 παρ. 1 Κ.τ.Β.)

Στην Αθήνα σήμερα, 29 Απριλίου 2024, ημέρα Δευτέρα και ώρα 10.15΄, στην Αίθουσα «Προέδρου Αθανασίου Κωνστ. Τσαλδάρη» (223) του Μεγάρου της Βουλής, συνήλθε σε συνεδρίαση η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου, υπό την προεδρία της Αντιπροέδρου αυτής, κυρίας Φωτεινή Αραμπατζή, με θέμα ημερήσιας διάταξης την ενημέρωση των μελών της Επιτροπής από τον Υφυπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. Ευάγγελο Τουρνά, σύμφωνα με το άρθρο 32§9 του Κανονισμού της Βουλής, σχετικά με το σχέδιο δημόσιας σύμβασης με τίτλο «Προμήθεια δύο (2) ελικοπτέρων μεσαίου μεγέθους για υγειονομικές αποστολές και ενός (1) ελικοπτέρου για τη μεταφορά της ομάδας διαχείρισης περιστατικών της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας».
Στη συνεδρίαση παρέστη ο Υφυπουργός Κλιματική Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. Ευάγγελος Τουρνάς, καθώς και αρμόδιοι υπηρεσιακοί παράγοντες. 
Η Αντιπρόεδρος της Επιτροπής, αφού διαπίστωσε την ύπαρξη απαρτίας, κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης και έκανε την α΄ ανάγνωση του καταλόγου των μελών της Επιτροπής. Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ.: Αθανασίου Χαράλαμπος, Ανδριανός Ιωάννης, Αντωνίου Μαρία, Αραμπατζή Φωτεινή, Βασιλειάδης Βασίλειος (Λάκης), Βλάχος Γεώργιος, Βολουδάκη Σεβαστή (Σέβη), Γιόγιακας Βασίλειος, Γκίκας Στέφανος, Καλαφάτης Σταύρος, Καππάτος Παναγής, Καράογλου Θεόδωρος, Καρασμάνης Γεώργιος, Κεδίκογλου Συμεών (Σίμος), Κέλλας Χρήστος, Κόνσολας Εμμανουήλ (Μάνος), Κυριαζίδης Δημήτριος, Λαζαρίδης Μακάριος, Λεονταρίδης Θεόφιλος, Λοβέρδος Ιωάννης-Μιχαήλ (Γιάννης), Μαρκόπουλος Δημήτριος, Μπουκώρος Χρήστος, Οικονόμου Βασίλειος, Παναγιωτόπουλος Νικόλαος, Παπαδόπουλος Μιχαήλ (Μιχάλης), Σιμόπουλος Ευστράτιος (Στράτος), Στύλιος Γεώργιος, Τραγάκης Ιωάννης, Φόρτωμας Φίλιππος, Χαρακόπουλος Μάξιμος, Χατζηβασιλείου Αναστάσιος (Τάσος), Βέττα Καλλιόπη, Γιαννούλης Χρήστος, Κεδίκογλου Συμεών, Κόκκαλης Βασίλειος, Μαμουλάκης Χαράλαμπος (Χάρης), Παππάς Νικόλαος, Τζάκρη Θεοδώρα, Κατρίνης Μιχαήλ, Πουλάς Ανδρέας, Πάνας Απόστολος, Παρασύρης Φραγκίσκος (Φρέντυ), Χνάρης Εμμανουήλ, Χριστοδουλάκης Εμμανουήλ (Μανώλης), Στολτίδης Λεωνίδας, Παπαναστάσης Νικόλαος, Κτενά Αφροδίτη, Μεταξάς Κωνσταντίνος Βασίλειος, Φωτόπουλος Στυλιανός, Χήτας Κωνσταντίνος, Ζεϊμπέκ Χουσεΐν, Δημητριάδης Πέτρος, Κόντης Ιωάννης, Βρεττός Νικόλαος, Κεφαλά Γεωργία (Τζώρτζια), Δημητροκάλλης Ιωάννης και Παπαϊωάννου Αρετή. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καλημέρα σας και καλή Μεγάλη Εβδομάδα. 
Συνεδριάζει η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής με θέμα την ενημέρωση των μελών της Επιτροπής από τον Υφυπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κ. Ευάγγελο Τουρνά, σύμφωνα με το άρθρο 32§9 του Κανονισμού της Βουλής, σχετικά με το σχέδιο δημόσιας σύμβασης με τίτλο «Προμήθεια δύο (2) ελικοπτέρων μεσαίου μεγέθους για υγειονομικές αποστολές και ενός (1) ελικοπτέρου για τη μεταφορά της ομάδας διαχείρισης περιστατικών της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας». 
Κύριε Υφυπουργέ έχετε το λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας): Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι βουλευτές, βρισκόμαστε σήμερα εδώ προκειμένου να σας ενημερώσω για τη προμήθεια 3 ελικοπτέρων για την κάλυψη των αναγκών της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας και του Πυροσβεστικού Σώματος στον τομέα της υποστήριξης των επιχειρήσεων κατά το σκέλος που αφορά τόσο στην πραγματοποίηση αποστολών αεροδιακομιδών υγειονομικού ενδιαφέροντος, έρευνας διάσωσης, επιτήρησης περιοχών, μεταφοράς υλικοτεχνικού εξοπλισμού, όσο και την έγκαιρη μεταφορά της Ομάδας Πρώτης Απόκρισης και Διαχείρισης Φυσικών και Λοιπών Καταστροφών. 
Ειδικότερα, πρόκειται για την προμήθεια 2 ελικοπτέρων μεσαίου μεγέθους για υγειονομικές αποστολές και 1 ελικοπτέρου, επίσης μεσαίου μεγέθους, για τη μεταφορά της Ομάδας Διαχείρισης Περιστατικών της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, με τα οποία θα επιλυθούν σε πολύ μεγάλο βαθμό ζητήματα που σχετίζονται με την προσβασιμότητα σε δυσπρόσιτες πληγείσες περιοχές. 
Με αυτόν τον τρόπο θα δοθεί η δυνατότητα στις υγειονομικές αποστολές, καθώς και στην Ομάδα Πρώτης Απόκρισης να ανταποκρίνονται αποτελεσματικότερα και γρηγορότερα στις ανάγκες που κάθε φορά προκύπτουν από φυσικές ή ανθρωπογενείς καταστροφές με σκοπό την παροχή βοήθειας και τη διασφάλιση της ανθρώπινης ζωής και του περιορισμού του εκάστοτε κινδύνου. Στο πλαίσιο αυτό το Συμβούλιο Επιτελικού Σχεδιασμού του Πυροσβεστικού Σώματος με την απόφαση 04 του 2021 εισηγήθηκε την επιχειρησιακή ένταξη των εν λόγω ελικοπτέρων, η οποία με τη σειρά της εγκρίθηκε και συμπεριλήφθηκε στο Εθνικό Πρόγραμμα Πολιτικής Προστασίας «ΑΙΓΙΣ». 
Στις 20/4/2022 το πρόγραμμα «ΑΙΓΙΣ» με απόφαση της Κυβερνητικής Επιτροπής Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας εντάχθηκε στο αντίστοιχο αναπτυξιακό πρόγραμμα με αναθέτουσα αρχή και φορέα χρηματοδότησης το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Αντίστοιχα το ΤΑΙΠΕΔ ορίσθηκε ως φορέας ωρίμανσης, διενέργειας κάθε διαδικασίας ανάθεσης και παρακολούθησης της εκτέλεσης των συμβάσεων, καθώς και ως φορέας υλοποίησης για τις ανάγκες του κανονιστικού πλαισίου του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 
Περαιτέρω, στις 29/9/2023 δημοσιεύθηκε ηλεκτρονικός ανοικτός διεθνής διαγωνισμός για την προμήθεια των προαναφερόμενων ελικοπτέρων με κριτήριο ανάθεσης την πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά βάσει βέλτιστης ποιότητας τιμής, ενώ πριν τη δημοσίευση το σχέδιο της διακήρυξης έλαβε από την 21/9/2023 σύμφωνη γνώμη της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού του Ταμείου Ανάκαμψης του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 
Οι τεχνικές προδιαγραφές του αντικειμένου της προμήθειας εγκρίθηκαν από την αρμόδια Επιτροπή Σύνταξης Σχεδίων Τεχνικών Προδιαγραφών και οριστικοποιήθηκαν κατόπιν διενέργειας δημόσιας διαβούλευσης. 
Τέλος, όσον αφορά στη διαγωνιστική διαδικασία, το σχέδιο σύμβασης υποβλήθηκε στο Ελεγκτικό Συνέδριο για προσυμβατικό έλεγχο, ο οποίος απέβη θετικός δυνάμει της υπ’ αριθμόν 114 του 2024 πράξης του 6ου κλιμακίου του Ελεγκτικού Συνεδρίου. 
Επιπλέον, το σχέδιο σύμβασης έχει λάβει και από τη 19/4/2024 σύμφωνη γνώμη της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού του Ταμείου Ανάκαμψης του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 
Αναφορικά με τα στοιχεία του προγράμματος σας γνωρίζω τα εξής: Η συνολική δαπάνη της προμήθειας υπολογίστηκε αρχικά στα 75 εκατ. €, ποσό το οποίο διαμορφώθηκε τελικώς στη συμβατική δαπάνη ύψους 65,7 εκατ. € πετυχαίνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο μια αξιόλογη μείωση του τελικού κόστους της προμήθειας. 
Επισημαίνεται ότι το σύνολο του προγράμματος χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Με την προμήθεια των καινούργιων ελικοπτέρων, τριών ελικοπτέρων Leonardo AW139, η χώρα μας και το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας αναβαθμίζεται σημαντικά, αναβαθμίζει το στόλο της πολιτικής προστασίας της χώρας, καθόσον αποτελούν ελικόπτερα πολλαπλού ρόλου που μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε ποικίλες αποστολές όπως επιτήρησης, έρευνας διάσωσης, μεταφοράς προσωπικού και ασθενών καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, ενώ διαθέτουν και πρόσθετο εξοπλισμό για νυχτερινή πτήση, προκειμένου να επιχειρούν σε αποστολές κατά τη διάρκεια της νύχτας.
Ταυτόχρονα, παρέχου τη δυνατότητα να χρησιμοποιηθούν και σε δράσεις δασοπυρόσβεσης, καθώς δύνανται να φέρουν κάδο μεταφοράς και ρίψης νερού. Τα τεχνικά, και λειτουργικά τους χαρακτηριστικά, τους προσδίδουν την ικανότητα πτητικής εμβέλειας 856 χιλιομέτρων ή 462 ναυτικών μιλίων. Καλύπτουν όλη την επικράτεια. Μέγιστη ταχύτητα 360 χιλιόμετρα την ώρα, αυτονομία πτήσης 5 ώρες και κατά συνέπεια, πολύωρη παραμονή στον χώρο επιχειρήσεων και ωφέλιμο φορτίο 2.335 κιλά, που σημαίνει ότι δύναται να μεταφέρουν 17 άτομα ταυτόχρονα, ήτοι τους δύο πιλότους και 15 επιβάτες.
Αναφορικά με τον εξοπλισμό αποστολής του ελικοπτέρου, θα διαθέτει:
GLASS COCKPIT με οθόνες πολλαπλών λειτουργιών.
Αυτόματο πιλότο τεσσάρων αξόνων: α) σύστημα προειδοποίησης εναέριας κυκλοφορίας για αποφυγή σύγκρουσης, β) σύστημα κλιματισμού, γ) ραντάρ καιρού και δ) δύο πιστοποιημένα φορεία με δυνατότητα μεταφερόμενου βάρους τουλάχιστον 170 κιλών αποσπώμενα για τα στοιχεία εισόδου και εξόδου των ασθενών στο ελικόπτερο και με δυνατότητα ανάρτησης από τον υδραυλικό ανελκυστήρα. Θα έχουν δηλαδή, τη δυνατότητα αναβίβασης το ελικόπτερο με το με το Hoist.
Φιάλη και εγκατάσταση παροχής ιατρικού εξοπλισμού, ηλεκτρικού ρεύματος για σύνδεση ιατρικών συσκευών. 
Κάμερα υψηλής ανάλυσης με αισθητήρες ημέρας.
Μικρό κλιματικό υπέρυθρο αισθητήρα, θερμικό αισθητήρα ανάλυσης και καταδείκτη λέιζερ με εμβέλεια τουλάχιστον 20 χιλιομέτρων.
Πλωτήρες, υδραυλικό ανελκυστήρα όπως προείπα με δυνατότητα ανάρτησης φορτίων 225 κιλών και σύστημα μεταφοράς εξωτερικών φορτίων με δυνατότητα ανάρτησης τουλάχιστον 1500 κιλών. 
Στην προμήθεια, πέραν των τριών ελικοπτέρων περιλαμβάνονται υλικά και συσκευές αρχικής υποστήριξης δηλαδή, επίγειος εξοπλισμός, ειδικά εργαλεία και στοκ ανταλλακτικών για ένα 1 έτος.
Εν συνεχεία, υποστήριξη διάρκειας τεσσάρων ετών από την ημέρα της παράδοσης του τελευταίου ελικοπτέρου, ή για 4.800 ώρες πτήσεων και για τα τρία ελικόπτερα. 
Εκτιμάται ότι θα καλυφθεί η υποστήριξη για τα τρία ελικόπτερα σε ανταλλακτικά τουλάχιστον μέχρι το 2030.
Βιβλιογραφία και εκπαίδευση για 6 πιλότους και 8 τεχνικούς.
Τέλος, σας ενημερώνω ότι και τα τρία ελικόπτερα θα παραδοθούν εντός δύο ετών από την υπογραφή της Σύμβασης.
Κυρίες και κύριοι βουλευτές, με την απόκτηση των τριών ελικοπτέρων Leonardo 139, καθώς επίσης και με την υλοποίηση του συνόλου των προγραμμάτων του «ΑΙΓΙΣ», απαιτείται μεταξύ άλλων, η επίτευξη καλής και μεγαλύτερης ετοιμότητας απόκτησης και μέγιστης επιχειρησιακής επάρκειας του πυροσβεστικού σώματος, αλλά και συνολικά του μηχανισμού πολιτικής προστασίας. 
Κυρία Πρόεδρε, είμαι στη διάθεση των κυρίων βουλευτών. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Σας ευχαριστούμε κ. Υφυπουργέ.
 Τον λόγο έχει Πουλάς, ο συνάδελφος από το ΠΑΣΟΚ. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Κύριε Υπουργέ, εμείς είμαστε σύμφωνοι ότι το πρόγραμμα « ΑΙΓΙΣ» 2,1 δισ. Αξίας, θα πρέπει να γίνει και όσο δυνατόν γρηγορότερα, γιατί το χρειάζεται η χώρα. Αλλά σε αυτή εδώ τη Σύμβαση που μας φέρατε σήμερα να κουβεντιάσουμε, υπάρχουν κάποια πράγματα τα οποία θα πρέπει να ειπωθούν και έχουμε και εύλογες απορίες τις οποίες θα πρέπει να απαντήσετε.
Και για να μην λέω πολλά, θα πάω κατευθείαν στις ερωτήσεις.
Πόσο στοιχίζει καταρχάς η εμπλοκή για το ελληνικό δημόσιο του ΤΑΙΠΕΔ από την άσκηση των καθηκόντων που έχει ως αναθέτουσα Αρχή. Γιατί το ΤΑΙΠΕΔ από όσο γνωρίζουμε δεν παράσχει τις υπηρεσίες του δωρεάν.
Δεδομένου ότι η διαδικασία άρχισε ήδη τρία χρόνια από την αρχική έρευνα της αγοράς το 2021 και άρα οι διαγωνιστικές διαδικασίες είχαν ήδη αργήσει, γιατί δεν ανατέθηκε το έργο της διενέργειας του διαγωνισμού στις οικονομικές υπηρεσίες του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης ή του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας που γνωρίζουν πολύ καλά τη διαδικασία των διαγωνισμών προμήθειας για τους στρατιωτικούς εξοπλισμούς και τα στρατιωτικά υλικά;
Δεύτερη ερώτηση. Το ελεγκτικό συνέδριο ζήτησε συμπληρωματικά στοιχεία με την υπ’ αριθμόν 90 απόφασή του, του 2024, αναβλητική πράξη. Για ποιο λόγο ζητήθηκαν συμπληρωματικά στοιχεία; Και ως προς το σκέλος του ελέγχου της διακήρυξης; Και ποια ήταν τα στοιχεία που του προσκομίστηκαν; 
Τρίτον. Το κόστος αγοράς των τριών ελικοπτέρων καλύπτεται πλήρως από το Ταμείο Ανάκαμψης; Υπάρχει εθνικό σκέλος; 
Τέταρτον. Πώς δικαιολογείται ο σχεδόν διπλασιασμός της τιμής κάθε ελικοπτέρου μέσα στα τρία χρόνια; Σε ποια σημεία διέφερε η κοστολόγηση των τριών ελικοπτέρων του 2021, από την κοστολόγηση του 2024;
Στη διαβούλευση συμμετείχαν τρεις εταιρείες, όπως αναφέρεται στην έκθεση του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Πώς κατέληξε να υποβάλει προσφορά μόνο μια;
Τόσο μεγάλη διαφορά υπήρχε στις προδιαγραφές των άλλων εταιρειών, ώστε δεν μπορούσαν να συμμετέχουν στο διαγωνισμό; 
Αυτά τα ερωτήματα βάζω και θα ήθελα την απάντηση σας. 
Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Και εμείς σας ευχαριστούμε κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ζητήσει η κυρία Κεφαλά, από την Κ.Ο. «ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ-ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ», η οποία θα παρέμβει μέσω υπηρεσιών τηλεδιάσκεψης. Κυρία συνάδελφε, έχετε το λόγο.
 ΓΕΩΡΓΙΑ (ΤΖΩΡΤΖΙΑ) ΚΕΦΑΛΑ: Καλημέρα σε όλους. Θα ήθελα να θέσω κάποια θέματα. Έχουμε λοιπόν μια συμβατική διαδικασία, για λογαριασμό του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, με εκτελεστική αρχή ανάθεσης το ΤΑΙΠΕΔ, όπως μας είπε και ο κύριος Υφυπουργός, και φορέα συντήρησης και λειτουργίας στο Πυροσβεστικό Σώμα.
Μια σύμβαση για 2 ελικόπτερα μεσαίου μεγέθους, όπως αναφέρεται, για υγειονομικές αποστολές. Ενώ θα έπρεπε να μιλάμε για μεσαίου τύπου ελικόπτερα, με κριτήριο το μέγιστο μικτό βάρος απογείωσης. Το αναφέρω, γιατί έχει σημασία όπως θα αναφέρω αργότερα και στο κόστος της ώρας πτήσης. Πρέπει να είναι σαφές ότι μιλάμε για βάρος, και ενός ελικοπτέρου για επιχειρησιακές αποστολές και μεταφορά της ομάδας διαχείρισης περιστατικών της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας. 
Τα κριτήρια ανάθεσης προβλημάτισαν έντονα απ’ ότι είδαμε. Αναφέρω ενδεικτικά κάποιους από αυτούς τους προβληματισμούς που αναφέρθηκαν. Αποκλείει ελικόπτερα με βάρος απογείωσης μικρότερο από τα 6500 κιλά, ακόμα και αν έχουν τη δυνατότητα μεταφοράς του ίδιου κατ’ ελάχιστου φορτίου των 2000 κιλών. Πριμοδοτεί, δηλαδή, ελικόπτερα μεγαλύτερου απόβαρου, με μεγαλύτερη κατανάλωση καυσίμων, εμβέλεια κατ’ ελάχιστον 450 μιλίων, με όλα τα συστήματα εγκατεστημένα του ελικοπτέρου, και πτήση στην επιφάνεια της θάλασσας με ταχύτητα τουλάχιστον των 45 κόμβων. 
Επίσης, η προμήθεια είναι αδιαίρετη. Δηλαδή τρία ελικόπτερα, υποστήριξη, follow on support, ανταλλακτικά, εργαλεία αρχικής υποστήριξης και υπηρεσίες εκπαίδευσης 6 ατόμων, ιπτάμενο προσωπικό και 8 τεχνικούς. Πολλές και συγκεκριμένες απαιτήσεις, που τελικά «κατάφερε» να ικανοποιήσει μόνο μια εταιρεία, η ιταλική Leonardo, της οποίας και η προσφορά έγινε δεκτή. Μοιάζει με «έξυπνη» απευθείας ανάθεση, όπως έχουν αναφέρει διάφοροι, αλλά δεν θα σταθούμε εκεί.
Θα σταθούμε στο ότι, δεν γνωρίζουμε αρκετές σημαντικές πληροφορίες που θα μας βοηθούσαν να καταλάβουμε με ποιο σκεπτικό μπήκαν αυτά τα κριτήρια, μιας και δεν φαίνεται να υπάρχει σχεδιασμός συγκεκριμένων επιχειρησιακών προφίλ.
Ποια θα είναι η γεωγραφική περιοχή των βάσεων;
Από όπου θα ξεκινούν δηλαδή και με τα επιχειρησιακά συστήματα θα εξοπλίζονται, ανάλογα με την αποστολή που θα έχει το ελικόπτερο και την εμβέλεια που θα πρέπει να καλύψει; 
Προφανώς, υπάρχει μεγάλη εμπειρία στο Πυροσβεστικό Σώμα, που έχει όμως γνώση από παρόμοια ελικόπτερα, και όχι αυτά ακριβώς που προμηθευόμαστε στην εν λόγω σύμβαση.
Δηλαδή, έχει την εμπειρία του AW-109, με 12 μισθωμένα ελικόπτερα, τα έτη 2019 2020, με τα οποία ξεπέρασε τις 700 ώρες πτήσης. 
	Μάλιστα, υπήρξε και αρχικός προϋπολογισμός με κοστολογημένα τα συγκεκριμένα ελικόπτερα με 13.500.000 έκαστο τον Ιούνιο του 2021. Με ποιο σκεπτικό προχωρήσαμε σε συγκεκριμένη αλλαγή σχεδίων, όταν ξέρουμε πως και οι ίδιοι οι χειριστές προτιμούν τα ελικόπτερα που γνωρίζουν καλύτερα κι ενώ ένα από τα κριτήρια ανάθεσης ήταν και η οικονομικότερη προσφορά, βάσει της βέλτιστης σχέσης ποιότητας - τιμής που αναρτήθηκε στις 29-9-2023, το Εθνικό Σύστημα Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων; Αναρωτιόμαστε, γιατί προμηθευόμαστε τα συγκεκριμένα ελικόπτερα 20% με 23% επάνω από οποιοδήποτε tour operator που θα ήθελε να τα προμηθευτεί; Δηλαδή, αν κάποιος ήθελε για προσωπική ιδιωτική χρήση, θα τα έπαιρνε φθηνότερα.
Άραγε οι τιμές που έχουμε εμείς έχουν να κάνουν, και αυτό είναι μια ερώτηση που θα θέλαμε να υποβάλουμε, κύριε Υφυπουργέ, με τα «πέναλτι» υπερφθοράς ανά ώρα πτήσης; Αν η ώρα πτήσης, δηλαδή, χρεώνεται με το ανώτατο όριο των 6.500 κιλών μέγιστου μεικτού βάρους απογείωσης, ξέρουμε πως όσο το βάρος αυξάνεται αυτό δεν κάνει την πτήση απαγορευτική, αλλά επιφέρει πρόστιμα υπερφθοράς. Συναντάμε σκαλοπάτια στις έξτρα χρεώσεις, ας το πούμε, ανεβαίνοντας προς τα πάνω σε βάρος. Στο σκαλοπάτι των 7.000 κιλών χρεωνόμαστε με δύο πρόστιμα, αν δεν κάνω λάθος. Θέλουμε επίσημα στοιχεία από την εταιρεία που να αναφέρουν το κόστος πτήσης ανά ώρα και κυρίως όταν ξεπερνιέται το μέγιστο βάρος.
Επίσης, οι κατασκευαστικές εταιρείες έχουν όλα τα μέσα να ελέγχουν τις επιχειρησιακές συνθήκες των ελικοπτέρων που προμηθεύουν και κρατάνε αρχεία και πληροφορίες για κάθε πτήση τους. Έχουν, δηλαδή, στοιχεία για πιθανή υπερχρήση τους, λεπτομέρειες ακόμα και από τα σέρβις που κάνουν. Πρέπει να γνωρίζουμε και να είμαστε σε θέση να διαχειριστούμε τις ρήτρες που επιβάλλουν οι εταιρείες σε ιδιαίτερα δυσμενείς συνθήκες και ακραία κρίση. Παρεμπιπτόντως, ξέρουμε πως τα ελικόπτερα αυτά δεν ανταποκρίνονται καλά σε μεγάλο ύψος, κάτι που δεν μας αφορά τόσο, αλλά δεν ανταποκρίνονται καλά και σε μεγάλο βάρος.
Θα θέλαμε να μάθουμε, λοιπόν, με αφορμή όλες αυτές τις πληροφορίες, ποιες ήταν οι τελευταίες ανάλογες πωλήσεις της LEONARDO, για παράδειγμα στην THC που είναι σαουδαραβικών συμφερόντων, που ξέρουμε πως πήρε τα ανάλογα ελικόπτερα. Να μάθουμε πόσο κοστίζει σε έναν πολίτη ή μια εταιρεία, όπως, επίσης, καλό θα ήταν να μάθουμε ποιο είναι το σχέδιο για τα Super Puma, που χρειάζεται γύρω στα 15 εκατομμύρια το καθένα για να συντηρηθούν και να εκσυγχρονιστούν. Θα τα κρατήσουμε χωρίς εκσυγχρονισμό; Και τι θα γίνει όταν λήξει η τρέχουσα σύμβαση συντήρησης; Θα πάρει η Πολεμική Αεροπορία τα 14 AW–139; Πότε θα παρουσιαστεί ένα νέο σχέδιο που θα απαντά σε όλες τις απορίες και θα καλύψει, επιτέλους, τις ανάγκες μας; Πότε θα πάψουμε να στρεφόμαστε σε απαρχαιωμένες λύσεις, όπως η προμήθεια 10 ελικοπτέρων βαρέως τύπου για το πρόγραμμα «ΑΙΓΙΣ», τύπου Erikson S-64, που δεν έχουν καν ενεργή γραμμή παραγωγής, παρόλα τα διαφημιζόμενα επιχειρησιακά οφέλη τους. Οι ίδιοι οι χειριστές μας τα λένε αυτά.
Βέβαια, μην ξεχνάμε πως δεν γίνεται ακόμα καμία αναφορά στην πρωτογενή διακομιδή. Δεν είναι αρμοδιότητα του Υπουργείου σας, όμως πρέπει να μάθουμε, κάποια στιγμή, τι σκοπούς έχει η κυβέρνηση. Τι έχει δρομολογηθεί και τι όχι. Πάλι θα προσπαθούμε να δώσουμε πρόσκαιρες λύσεις στο πρόβλημα αυτό χωρίς καμία επιτυχία, με ελικόπτερα που δεν θα είναι επιχειρησιακά έτοιμα για πρωτογενή διακομιδή. Θα καθυστερούν, όμως εμείς, παρόλα αυτά, θα χρησιμοποιήσουμε την αγορά τους σαν άλλοθι επάρκειας για να μην ξεκινήσουμε την υλοποίηση του προγράμματος ΕΜΣ «Θεοφάνης Ερμής Θεοχαρόπουλος». Θα συνεχίσουμε να χάνουμε ανθρώπους, κύριε Υφυπουργέ, έτσι, που θα μπορούσαμε να σώσουμε.
Ευχαριστώ πάρα πολύ. Θα χαρώ να ακούσω τις απαντήσεις.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Και εμείς σας ευχαριστούμε, κυρία συνάδελφε. Το λόγο έχει ζητήσει ο συνάδελφος, ο κύριος Συμεών Κεδίκογλου από τον ΣΥΡΙΖΑ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο.
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Καλημέρα και από εμένα, κύριε Υπουργέ. Θα ήθελα να πω ότι συζητάμε σήμερα αυτή τη σύμβαση των τριών ελικοπτέρων, όπως είπατε. Τα δύο αφορούν για υγειονομικές αποστολές, το τρίτο για μεταφορά προσωπικού. Ο διαγωνισμός γίνεται μέσω ΤΑΙΠΕΔ και υπάρχει και συμμετοχή του Ελεγκτικού Συνεδρίου.
Ήδη οι συνάδελφοι που προηγήθηκαν, έθεσαν ένα είδος προβληματισμού.
Εγώ δεν θα αναφερθώ τόσο σε τεχνικά χαρακτηριστικά, για τα οποία άλλωστε δεν είμαι ειδικός και φαντάζομαι ότι σίγουρα θα έχετε απαντήσεις και γι’ αυτό, αλλά για το κόστος, το οποίο, σε εμάς όλους, γενικότερα φαίνεται υψηλό, όπως υψηλό φαίνεται και το κόστος και στην ενοικίαση ελικοπτέρων. 
Ξέρω ότι η απάντηση που δίνεται από την κυβέρνηση και από επίσημα χείλη είναι ότι, γενικώς, επειδή υπάρχει ενδιαφέρον από πολλές χώρες για ενοικίαση και τα ελικόπτερα έχουν συγκεκριμένο αριθμό, έχει ανέβει το κόστος τα τελευταία χρόνια.
Παρουσιάστηκε το πρόγραμμα «ΑΙΓΙΣ» πριν λίγες ημέρες. Εμείς παραβρεθήκαμε εκεί ακριβώς για να δείξουμε ότι σε θέματα τα οποία έχουν να κάνουν με την πολιτική προστασία του τόπου θεωρούμε ότι είμαστε καλοπροαίρετοι, κάνουμε την κριτική όχι για να κάνουμε αντιπολίτευση για την αντιπολίτευση και θέλαμε να έχουμε την ενημέρωση από πλευράς Κυβέρνησης. Από εκεί και πέρα, δεν σημαίνει βέβαια ότι σε θέματα κυρίως διαφάνειας και ελέγχου που έχουν να κάνουν με την χρήση των οικονομικών και την περιουσία του ελληνικού λαού, δεν θα είμαστε άτεγκτοι και αυστηροί. 
Θέλω να πω δυο λόγια για την παρουσίαση μια και μου δίνεται η ευκαιρία, ότι πραγματικά από πλευράς οργάνωσης ήταν άψογη. Ήταν μια εκδήλωση που τη ζήλεψα επικοινωνιακά, δηλαδή από πλευράς προσώπων που μίλησαν, τη ροή της εκδήλωσης, τα ψηφιακά μέσα τα οποία χρησιμοποιήθηκαν. Στην επικοινωνία νομίζω παίρνετε άριστα. Αν και στο κομμάτι της πολιτικής προστασίας και της αντιπυρικής περιόδου είστε τόσο οργανωμένοι, νομίζω ότι φέτος θα πάμε καλά.
Αλλά το θέμα είναι τι πραγματικά γίνεται. Γιατί η εικόνα που βγήκε προς τα έξω, οφείλω να το πω αυτό, ακούγοντας κάποιος δηλαδή όλα αυτά τα μέσα τα οποία προμηθευόμαστε και τα οποία θα πάρουμε, είχε την εντύπωση ότι αυτό είναι κάτι το οποίο γίνεται άμεσα, ότι θα το έχουμε το φετινό καλοκαίρι. Ενώ ξέρουμε ότι η πραγματικότητα δεν είναι έτσι ακριβώς. Δηλαδή, πολλά από αυτά τα μέσα τα οποία μπορεί να είναι απαραίτητα και τα οποία παρουσιάστηκαν στην εκδήλωση, είναι κάτι τα οποία τα παίρνουμε βαθμιαία προϊόντος του χρόνου.
Τώρα, στη συγκεκριμένη σύμβαση αυτό που κάνει εντύπωση είναι πράγματι ότι ουσιαστικά μια εταιρεία μόνο είναι που έμεινε στο τέλος. Και για τέτοιου είδους συμβάσεις που υπάρχει περιθώριο κέρδους, το γεγονός ότι έμειναν μόνο οι Ιταλοί είναι κάτι που και σε εμάς εγείρει κάποια ερωτηματικά.
Δεν θα μπω σε άλλες λεπτομέρειες. Όπως σας είπα, θα τα συζητήσουμε αυτά θεωρώ κάποια στιγμή συνολικά, είτε με μια ενημέρωση που έχουμε ζητήσει και νομίζω ότι θα κάνετε μετά τις γιορτές του Πάσχα συνολικά για τον προγραμματισμό της αντιπυρικής περιόδου, είτε με κάποιο μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου, όπου θα μιλήσουμε πιο συγκεκριμένα για όλα αυτά τα ζητήματα. Αλλά και άλλα που αφορούν τα θέματα πολιτικής προστασίας, αλλά και για τα θέματα κατάσβεσης των πυρκαγιών, που «κακά τα ψέματα» έρχεται το καλοκαίρι και νομίζω ότι θα είναι ένα πραγματικά «καυτό» κυριολεκτικά θέμα.
Θα κλείσω εδώ με ευχές σε όλους τους συναδέλφους για τις άγιες ημέρες που έρχονται. Καλό Πάσχα, ευχαριστώ. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Κι εμείς σας ευχαριστούμε, κύριε συνάδελφε και για τις ευχές βεβαίως.
Στο σημείο αυτό, η Αντιπρόεδρος της Επιτροπής έκανε τη β΄ ανάγνωση του καταλόγου των μελών της Επιτροπής. Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ.: Αθανασίου Χαράλαμπος, Ανδριανός Ιωάννης, Αντωνίου Μαρία, Αραμπατζή Φωτεινή, Βασιλειάδης Βασίλειος (Λάκης), Βλάχος Γεώργιος, Βολουδάκη Σεβαστή (Σέβη), Γιόγιακας Βασίλειος, Γκίκας Στέφανος, Καλαφάτης Σταύρος, Καππάτος Παναγής, Καράογλου Θεόδωρος, Καρασμάνης Γεώργιος, Κεδίκογλου Συμεών (Σίμος), Κέλλας Χρήστος, Κόνσολας Εμμανουήλ (Μάνος), Κυριαζίδης Δημήτριος, Λαζαρίδης Μακάριος, Λεονταρίδης Θεόφιλος, Λοβέρδος Ιωάννης-Μιχαήλ (Γιάννης), Μαρκόπουλος Δημήτριος, Μπουκώρος Χρήστος, Οικονόμου Βασίλειος, Παναγιωτόπουλος Νικόλαος, Παπαδόπουλος Μιχαήλ (Μιχάλης), Σιμόπουλος Ευστράτιος (Στράτος), Στύλιος Γεώργιος, Τραγάκης Ιωάννης, Φόρτωμας Φίλιππος, Χαρακόπουλος Μάξιμος, Χατζηβασιλείου Αναστάσιος (Τάσος), Βέττα Καλλιόπη, Γιαννούλης Χρήστος, Κεδίκογλου Συμεών, Κόκκαλης Βασίλειος, Μαμουλάκης Χαράλαμπος (Χάρης), Παππάς Νικόλαος, Τζάκρη Θεοδώρα, Κατρίνης Μιχαήλ, Πουλάς Ανδρέας, Πάνας Απόστολος, Παρασύρης Φραγκίσκος (Φρέντυ), Χνάρης Εμμανουήλ, Χριστοδουλάκης Εμμανουήλ (Μανώλης), Στολτίδης Λεωνίδας, Παπαναστάσης Νικόλαος, Κτενά Αφροδίτη, Μεταξάς Κωνσταντίνος Βασίλειος, Φωτόπουλος Στυλιανός, Χήτας Κωνσταντίνος, Ζεϊμπέκ Χουσεΐν, Δημητριάδης Πέτρος, Κόντης Ιωάννης, Βρεττός Νικόλαος, Κεφαλά Γεωργία (Τζώρτζια), Δημητροκάλλης Ιωάννης και Παπαϊωάννου Αρετή. 
Το λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Βρεττός από την Κ.Ο. «ΝΙΚΗ». Κύριε Βρεττέ, έχετε το λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, δεν έχω βασικές παρατηρήσεις. Είναι ίσως από τις περιπτώσεις που πρακτικά η χρηματοδότηση μέσα από το Ταμείο Ανασυγκρότησης και Ανθεκτικότητας είναι μια ευκαιρία να «πιάσει τόπο». Θα ήθελα όμως να κάνω δύο-τρεις παρατηρήσεις. Για τα κριτήρια επιλογής είμαι βέβαιος ότι οι επιτροπές κάνανε σωστά τη δουλειά τους. Απ’ ότι παρακολούθησα έχει επιλεγεί και από το Σ.Α.Γ.Ε. σχετικά με αντίστοιχη προμήθεια, αν δεν κάνω λάθος, για την αεροπορία σε υψηλότερο επίπεδο. Είναι από τα πιο φτηνά που υπάρχουν. Ελπίζω και το κόστος ανά ώρα πτήσης, μιας και δεν αναφέρθηκε, να είναι τέτοιο που να μην σκεπτόμαστε να τα «πετάξουμε». 
Επίσης, για το στοκ ανταλλακτικών που είναι εξασφαλισμένα μέσα στην τιμή για ένα έτος, όπως είπατε. Θέλω να ρωτήσω αν είναι και για τα αναλώσιμα. Γιατί ο όρος στοκ ανταλλακτικών για ένα έτος είναι πολύ γενικός. Ποιο είναι αυτό το στοκ που είναι εξασφαλισμένο μέσα στην τιμή; 
Είναι άλλο η συντήρηση και η δυνατότητα κάλυψης, γιατί προφανώς πτητικά θα υπάρχει και η έννοια της εγγύησης. Απλώς, θέλω να ευχηθώ να υπάρχουν οικονομικοί πόροι έτσι ώστε, μετά από δυόμιση χρόνια που θα ενταχθούν, να μπορεί να υπάρχει δυνατότητα να είναι ισχυρή η οικονομία της χώρας μας έτσι ώστε να μπορούν να πετάνε. Θα ήθελα να σας σταθώ σε αυτό που είναι το πιο βασικό από όλα. Φαντάζομαι οι εγγυήσεις έχουν δοθεί, αλλά πρέπει να παρακολουθεί το χρονοδιάγραμμα παράδοσης. Είναι πολύ σημαντικό, το καταλαβαίνετε. Δεν σημαίνει ότι τα χρήματα, επειδή παραχωρούνται από το ΤΑΑ δεν είναι των Ελλήνων πολιτών. Επομένως, όταν γίνονται προμήθειες από εταιρείες, που πιθανόν να μην είναι επαρκής ο τρόπος με τον οποίο παράγουν τα προϊόντα και κλείνουν τις συμβάσεις, θα πρέπει να προστεθεί να υπάρχουν στενά περιθώρια, αυτή είναι η παρατήρηση, έτσι ώστε να μην σπαταλούνται. Γιατί και ο χρόνος είναι χρήμα και είναι βασικό. Αν δεν το πάρουμε στην ώρα που πρέπει και που έχει υπογραφεί η σύμβαση, τότε ακριβώς δεν έχει λειτουργήσει.
Θα πω κι εγώ τις ευχές μου. Έτσι κι αλλιώς είναι ένα θέμα που μπορεί να μας ενώσει, γιατί ακριβώς απευθύνεται για στους Έλληνες πολίτες. Εύχομαι η Μεγάλη Εβδομάδα να είναι σημείο ανασκόπησης και προσδοκίας της Ανάστασης. Ευχαριστώ.
	ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Ευχαριστούμε, κύριε συνάδελφε. Δίνω, τώρα, τον λόγο στην ανεξάρτητη βουλευτή, κυρία Παπαϊωάννου Αρετή, για να τοποθετηθεί.
ΑΡΕΤΗ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ: Εγώ στα πλαίσια της πυροπροστασίας γενικώς, την οποία όλοι επιθυμούμε, προσδοκούμε και προσπαθούμε όλον αυτό τον καιρό, ήθελα να πω, για να γραφτεί και στα πρακτικά, ότι μετά την ενημέρωση σε σειρά επαναλαμβανομένων τοποθετήσεων του κ. Ταγαρά, του κ. Σκυλακάκη, του κυρίου Τουρνά και σήμερα παράδοσης στον κ. Τουρνά ενός αντιγράφου της πρότασης που έκανα προχθές ευελπιστώ για την κάλυψη του νομοθετικού κενού, είτε με συμπλήρωση της 20ης πυροσβεστικής διάταξης, είτε με κατάθεση, με όποιο τρόπο κρίνει το Υπουργείο, της τροπολογίας που προχθές κατέθεσα, της επανακατάθεσης δηλαδή, αυτή τη φορά, από τη μεριά του Υπουργείου. Πιστεύω ότι είναι κάτι πάρα πολύ σημαντικό. Όλοι έχουμε αναγνωρίσει και έχουν πει οι πάντες ότι η πρόληψη είναι το 80% και ότι αν δεν έχουμε σωστή πρόληψη δεν πρόκειται να μας βοηθήσουν, ούτε τα αεροπλάνα, ούτε οι πυροσβέστες, ούτε ο,τιδήποτε άλλο κάνουμε.
Επίσης, θα ήθελα, - βέβαια δεν είναι της παρούσης - αν απαντήσει ο κ. Τουρνάς στα θέματα που τέθηκαν, να μου πει αν γνωρίζει και σε ποια κατάσταση βρίσκεται η διάνοιξη πυροσβεστικών ζωνών σήμερα. Ευχαριστώ.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Εμείς σας ευχαριστούμε. Με την τοποθέτηση των κυρίων συναδέλφων νομίζω ότι έχουμε ολοκληρώσει. Δεν υπάρχει κάποιος άλλος. Οπότε, κ. Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για να δώσετε τις απαντήσεις οι οποίες ζητήθηκαν.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας): Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. Να ξεκινήσουμε από τα θέματα που έθεσε, ο κ. Πουλάς.
Πρώτα απ’ όλα, η συνεργασία με το ΤΑΙΠΕΔ είναι μια στρατηγική συνεργασία. Βεβαίως, είναι ένας φορέας ο οποίος έχει την εμπειρία, την τεχνογνωσία και βέβαια τους συνεργάτες για να προχωρήσει τάχιστα αυτές τις διαδικασίες των προμηθειών. Τον εμπιστευτήκαμε και προχωράει, πράγματι, με μεγάλη ταχύτητα. Αντίθετα, με αυτό που είπατε και μιλήσατε για καθυστερήσεις, εντούτοις δεν υπάρχουν καθυστερήσεις. 
Θα σας πω ότι οι διαδικασίες προμηθειών, ο κύκλος διαδικασίας προμηθειών, από την εμπειρία που έχω από το Υπουργείο Άμυνας για την προμήθεια ενός οπλικού συστήματος μέσω οπλικού συστήματος, ξεπερνάει τα 4 χρόνια. Μιλάμε για τις διαδικασίες, τις εσωτερικές, όσον αφορά τις νομοθεσίες που ακολουθούμε για να φτάσουμε στο σημείο να υπογράφουμε μια σύμβαση.
Η ΓΔΑΕΕ δηλαδή, η Γενική Διεύθυνση Αμυντικών Εξοπλισμών και Επενδύσεων, ακολουθεί και αυτή τη νομοθεσία περί προμηθειών αμυντικού υλικού, συγκεκριμένο νόμο, κι έχει συγκεκριμένες διαδικασίες τις οποίες εξαντλεί και έχει μία πολύ μεγάλη διάρκεια η υλοποίηση ενός τέτοιου προγράμματος αμυντικού εξοπλισμού. 
Εμείς θέλαμε να τρέξουμε γρήγορα και γι’ αυτό πήγαμε σε συνεργασία με το ΤΑΙΠΕΔ, το οποίο είναι ένας εξαιρετικός συνεργάτης, ο οποίος βέβαια αμείβεται για τα λειτουργικά του κόστη, για τη δουλειά που κάνει για εμάς. 
Από εκεί και πέρα όσον αφορά την καθυστέρηση που είπατε, θα σας πω ότι ουσιαστικά το ΑΙΓΙΣ επικαιροποιήθηκε και εντάχθηκαν τα προγράμματα μέσα το 2022. Από κει και πέρα ανάλογα με το χρηματοδοτικό πρόγραμμα που ακολουθείται αν είναι Ταμείο Ανάκαμψης ή αν είναι Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων εννοώ τα 3 αυτά χρηματοδοτικά προγράμματα από τα οποία χρηματοδοτείται το ΑΙΓΙΣ έχει τις δικές του διαδικασίες και γιατί είναι στις εσωτερικές εθνικές μας νομοθεσίες τις οποίες επίσης θα πρέπει να ακολουθήσουμε και όλα αυτά που προβλέπονται μέσα από το Ελεγκτικό Συνέδριο και τις εγκρίσεις των διάφορων φορέων αλλά και τις εγκρίσεις από τα αρμόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα έλεγα ότι έτρεξε με πάρα πολύ μεγάλη ταχύτητα.
 Όσν αφορά τον διαγωνισμό, ήταν ένας ανοιχτός διεθνής διαγωνισμός, κατέβηκαν τρεις εταιρείες πάνω σε συγκεκριμένες προδιαγραφές. Προφανώς ένας θα κερδίσει και κάποιος δεν θα μπορέσει να ακολουθήσει τα κριτήρια, δεν θα μπορεί να καλύψει τις ανάγκες τις οποίες τίθενται με τα κριτήρια σε μια διαγωνιστική διαδικασία.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Μια εταιρεία κατέβηκε μόνο. Οι τρεις δώσανε προδιαγραφές, αλλά όταν έγινε διαγωνισμός μια ήταν.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας): Καταρχάς θα σας πω ότι τις προδιαγραφές στην επιχειρησιακή αναγκαιότητα τη βγάζει το Σώμα και η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας.
Εν προκειμένω χρειαζόταν ένα ελικόπτερο, το οποίο θα μπορεί να είναι πολλαπλών ρόλων, να έχει δηλαδή διαμόρφωση και δυνατότητες, ένα μεσαίο ελικόπτερο να κουβαλάει μία ομάδα πρώτης απόκρισης ή ακόμα και Δασοκομάντο. Η μια ομάδα Δασοκομάντο πρώτης απόκρισης μπορεί να φτάνει και τα 12, 13, 14 άτομα, η μία ομάδα από τη Γενική Γραμματεία ή μια ιατρική ομάδα.
Άρα, λοιπόν, θα έπρεπε να έχει αυτή τη δυνατότητα. Το δεύτερο θα έπρεπε να έχει τη δυνατότητα αν χρειάζεται επικουρικά να κουβαλάει και νερό. Άρα, λοιπόν, να έχει προδιαγραφές με σύστημα από κάτω να αναρτήσει μία ποσότητα ικανοποιητική νερού για να συνδράμει στην αεροπυρόσβεση. Θα έπρεπε να έχει συστήματα για να μπορεί να μεταφέρει ασθενείς. Άρα, λοιπόν, θα έπρεπε να έχει τον εξοπλισμό ή τουλάχιστον τις υποδοχές για να μπορεί να δεχθεί έναν απινιδωτή ή συστήματα, εν πάση περιπτώσει, για να κάνει και αυτή την αποστολή και βέβαια συστήματα για να κάνει και έρευνα διάσωση. Είναι δηλαδή τρία ελικόπτερα, τα οποία εν τέλει θα μπορούν να κάνουν μία πλειάδα αποστολών τις οποίες χρειάζεται το Πυροσβεστικό Σώμα. Πάνω σε αυτό χτίστηκαν οι προδιαγραφές από ειδικούς, δεν είμαστε εμείς εκείνοι οι οποίοι θα προδιαγράψουμε ή θα βάλουμε τα κριτήρια πάνω στα οποία θα προχωρήσει ο διαγωνισμός. Μπήκαν Επιτροπές και πάνω σε αυτά έγινε διαβούλευση. Οι εταιρείες κατέβηκαν.
 Ένα επιπλέον κριτήριο που τρέχει σ αυτό το πρόγραμμα, όπως και σε όλα τα προγράμματα του Ταμείου Ανάκαμψης είναι ο χρόνος, αναφέρθηκε από τον κύριο Βρεττό. Θα πρέπει να παραδοθούν μέσα στα χρονικά όρια που μας δίνει το Ταμείο Ανάκαμψης. Άρα, λοιπόν, εδώ εξαρτάται από μία εταιρεία, κατά πόσον έχει γραμμή παραγωγής να βάλει για μας την κατασκευή αυτών των τριών ελικοπτέρων. Άρα, λοιπόν, μπορεί και από έναν τέτοιο λόγο, που εγώ δεν το γνωρίζω, αλλά σας λέω πολύ πιθανόν να προέκυψε και αυτό το πρόβλημα για την εταιρεία, η οποία αναγκάστηκε να αποσυρθεί γιατί δεν προλαβαίνει να κατασκευάσει τα τρία ελικόπτερα, δεν προλαβαίνει να μας τα απορροφήσει, δεν προλαβαίνουν να εκταμιευθούν οι πόροι. Υπήρχαν αυστηρά κριτήρια όσον αφορά τις παραδόσεις των αεροσκαφών. 
Πάμε τώρα όσον αφορά το κόστος είπατε. Αρχικά είχε προϋπολογιστεί τα 3 ελικόπτερα στα 75 εκατομμύρια στο ΑΙΓΙΣ. Αυτή ήταν πράγματι η τιμή των τριών ελικοπτέρων από το Ταμείο Ανάκαμψης, είναι του 2022 στα 75 εκατομμύρια. Εκεί είχε τοποθετηθεί το κόστος για τα τρία ελικόπτερα. Από εκεί και πέρα έγινε η διαγωνιστική διαδικασία, αναγκαστικά θα κέρδιζε η συμφερότερη τιμής σε σχέση με το κόστος απόδοσης και τελικά έμεινε αυτή η εταιρεία. Θα μπορούσαν να κατέβουν και άλλες εταιρείες με υψηλότερο κόστος να ανταγωνιστούν, αλλά, επαναλαμβάνω, ότι είναι και τα κριτήρια και η γραμμή παραγωγής, οι δυνατότητες παραδόσεων, αλλά και από εκεί και πέρα το τελικό κόστος. 
Σας λέω, ότι το τελικό κόστος ήταν στα 65,7 εκατομμύρια και δεν είναι μόνο τα τρία ελικόπτερα, και απαντώ και στον κύριο Βρεττό με αυτό τον τρόπο, ότι δεν είναι μόνο τα τρία ελικόπτερα. Είναι η αρχική υποστήριξη για ένα χρόνο που περιλαμβάνει τα πάντα όλα την προίκα των τριών ελικοπτέρων, όσον αφορά τις μηχανές, τα συστήματα ελέγχου, τα κομπιούτερ, τα εργαλεία και βέβαια τα ανταλλακτικά τα οποία θα μπορέσουν να μας καλύψουν για ένα χρόνο. Περιλαμβάνει τη follow on support για 4.800 ώρες ή για τέσσερα χρόνια. Ουσιαστικά, με την παράδοση των ελικοπτέρων θα έχουμε άλλα τέσσερα χρόνια υποστήριξη χωρίς να πληρώσουμε κάτι, γιατί το κόστος υποστήριξης για τα επόμενα χρόνια έχει συμπεριληφθεί σε αυτό το κόστος των 65 εκατομμυρίων ευρώ. Και βέβαια, τη βιβλιογραφία και την εκπαίδευση για 6 πιλότους και οκτώ μηχανικούς οι οποίοι θα εκπαιδευτούν από την εταιρεία. 
Άρα, λοιπόν, είναι ένα μεγάλο πακέτο περιλαμβάνει τα πάντα όλα και όχι όπως στο παρελθόν αγοράσαμε κάτι, δεν φροντίζαμε για το «εν συνεχεία» με αποτέλεσμα να βρισκόμαστε από εκεί και πέρα αντιμέτωποι με προβλήματα. Φροντίσαμε μέχρι το 2030 τουλάχιστον να έχουμε λύσει όλα αυτά τα θέματα και από εκεί και πέρα, βέβαια, θα πρέπει έγκαιρα μετά το 2030 να προβλέψουμε μια νέα σύμβαση follow on support, έτσι ώστε να συνεχίζουν να υποστηρίζονται τα εν λόγω ελικόπτερα. 
Αναφέρθηκε, όσον αφορά ότι βάλαμε «βάρη» τα οποία απέκλειαν κάποια ελικόπτερα μικρότερα κλπ. Μα, η επιχειρησιακή απαίτηση, επαναλαμβάνω και εδώ, ότι αφορά σε συγκεκριμένες ανάγκες. Βεβαίως θα μπορούσαμε να «κατεβάσουμε» τις δυνατότητες του ελικοπτέρου, να βάλουμε μικρότερη μεταφορική ικανότητα, να παίρνει μια ομάδα τεσσάρων 5 ατόμων αλλά δεν θέλουμε αυτό. Θέλαμε κάτι άλλο. Θέλαμε ένα μεσαίο ελικόπτερο που να μπορεί να κουβαλήσει δυόμιση τόνους και να μπορεί και να κουβαλήσει και περίπου ένα 8 τόνους με αναρτημένο φορτίο. Άρα, λοιπόν, η ανάγκη μας ήταν τέτοια και έτσι προδιαγράφηκε μέσα από την προδιαγραφή που κατέβηκε στο διαγωνισμό. 
Θα ήθελα να απαντήσω εδώ στον κύριο Κεδίκογλου, ότι όχι δεν ήταν επικοινωνιακό. Ήταν επί της ουσίας να δούμε που πραγματικά βρισκόμαστε όσον αφορά το «Αιγίς». Ήδη σας είχαμε πει ότι υλοποιείται και όλες οι διαδικασίες και των 39 προγραμμάτων τρέχουν με πάρα πολύ μεγάλη ταχύτητα. Ήδη έχουν «ωριμάσει» όλα αυτά και κάθε εβδομάδα σχεδόν θα έχουμε και ένα πρόγραμμα το οποίο το έχουμε ήδη, είμαστε στην πέμπτη υπογραφή προγράμματος από τα 39 και συνεχίζουμε και με τα υπόλοιπα.
Από εκεί και πέρα θα επαναλάβω, ότι βεβαίως, και υπάρχουν καθυστερήσεις στις παραδόσεις και δεν είναι καθυστερήσεις αλλά είναι ο χρόνος που χρειάζεται η κάθε εταιρεία έτσι ώστε να ανταποκριθεί στο συμβόλαιο το οποίο υπογράφει. Εμείς δουλεύουμε με γνώμονα τα χρηματοδοτικά προγράμματα έτσι ώστε να μπορέσουμε να τα απορροφήσουμε on time να έχουμε, δηλαδή, και τις συμβάσεις υπογεγραμμένες αλλά και τις παραδόσεις, έτσι ώστε, να έχουμε και τον εξοπλισμό που χρειαζόμαστε αλλά και από την άλλη μεριά να μπορέσουμε να απορροφήσουμε τα κονδύλια. 
Μέχρι τότε αναγκαστικά, είπα και την προηγούμενη φορά, ότι θα πηγαίνουμε σε μισθώσεις. Οι ανάγκες έχουν αυξηθεί μέχρι το 2018-19 είχαμε 14 έως 16 μισθωμένα εναέρια μέσα. Αυτή τη στιγμή οι ανάγκες έχουν αυξηθεί και για φέτος θα σας πω, θα επαναλάβω ότι θα έχουμε 49 μισθωμένα αεροσκάφη και ελικόπτερα για να μπορέσουμε να ανταποκριθούμε στις νέες προκλήσεις, στην έκταση των φαινομένων των φαινομένων και των φυσικών καταστροφών όπως προκύπτουν από την κλιματική κρίση. Αυτά που δημιουργεί η κλιματική κρίση.
Άρα, λοιπόν, μέχρι τότε μέχρι να αρχίσουν οι παραλαβές αναγκαστικά θα συνεχίσουμε και φέτος με 49 μισθωμένα και αναγκαστικά και του χρόνου. Και από εκεί και πέρα σταδιακά θα εντάσσουμε τα εναέρια μέσα είτε είναι τα ελικόπτερα είτε τα ελαφρά αμφίβια, για τα οποία ετοιμαζόμαστε να υπογράψουμε είτε αφορά τα καναντέρ τα οποία θα αρχίσουμε να παραλαμβάνουν από το 2027 και έπειτα.
Θα επαναλάβω για τον κύριο Βρεττό, ότι περιλαμβάνει και τα ανταλλακτικά αρχικής υποστήριξης αλλά και follow on support για τέσσερα ή για 4.800 ώρες πτήσεων. 
Και βεβαίως, για την κυρία Παπαϊωάννου, μου δώσατε πράγματι την πρότασή σας, θα την κοιτάξουμε κατά πόσον μπορεί να συμπεριληφθεί αυτή η πρόταση στην πυροσβεστική διάταξη 20, θα δούμε κατά πόσο με μία τροποποίηση θα μπορέσουμε να καλύψουμε αυτό το κενό το οποίο έχετε επισημάνει και το έχουμε δει και εμείς. 
Και όσον αφορά τη διάνοιξη των αντιπυρικών ζωνών θα σας πω ότι είναι ένα δυναμικό πρόγραμμα είναι το πρόγραμμα «DI NERO» όπως έχω ενημερώσει, ενδεχομένως δεν το έχετε ακούσει είναι το πρόγραμμα «DI NERO» το οποίο ξεκίνησε το 2022 με 72 εκατομμύρια. Το 2023, συνεχίζεται επίσης, συνεχίστηκε δυναμικά με άλλα 85 εκατομμύρια και φέτος διατίθενται 270 εκατομμύρια για καθαρισμούς περιαστικών δασών, διάνοιξη αντιπυρικής ζωνών, αλλά και δασικών δρόμων, που θα μας βοηθήσουν να έχουμε πρόσβαση και να κάνουμε τη δουλειά μας.
Είναι ένα πρόγραμμα, επαναλαμβάνω δυναμικό θα συνεχιστεί και τα επόμενα χρόνια, διότι δυστυχώς αυτή η δουλειά είχε εγκαταλειφθεί επί δεκαετίες, έχουμε πολύ δρόμο να κάνουμε και στις περιοχές που ενδιαφέρεστε για την περιφέρειά σας, αλλά και σε όλη την Ελλάδα. 
Θα σας πω απλά ότι αυτή τη στιγμή έχουν ανατεθεί έργα σε 32 κρίσιμες περιοχές της χώρας μας, σε 32 από 200 συνολικά. Είχαν προηγηθεί κάποια πέρυσι και πρόπερσι, θα συνεχίσουμε και τα επόμενα χρόνια να καλύψουμε και τις 200 αυτές περιοχές. 
Όμως, η χρηματοδότηση υπάρχει εντούτοις, δεν μπορούν να ανταποκριθούν οι εταιρείες και τα συνεργεία έτσι, ώστε, να μπορέσουμε να καθαρίσουμε όλες αυτές τις περιοχές.
Παρόλα αυτά, γίνεται μια τεράστια προσπάθεια και προσπαθούμε να κάνουμε το καθετί και από πλευράς πρόληψης με αυτούς τους καθαρισμούς που γίνεται από πλευράς Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, αλλά και με τη χρηματοδότηση προς τους Δήμους, που ήταν 30 εκατομμύρια αρχικά και την περασμένη εβδομάδα ο κύριος Σκυλακάκης, ενέκρινε επίσης, άλλα 30 εκατομμύρια έτσι, ώστε, να βοηθηθούν και οι Δήμοι, να προχωρήσουν στην υλοποίηση των διατάξεων, αλλά και της καινούργιας και νέας κοινής Υπουργικής απόφασης, με την οποία θα πρέπει να προχωρήσουν στους καθαρισμούς των οικισμών εντός ή πλησίον δασικών εκτάσεων, αλλά και των περιοχών των δικών τους.
Είμαστε, σε πλήρη εξέλιξη στο πρόγραμμα της πρόληψης και της μείωσης του κινδύνου από τις δασικές πυρκαγιές και παράλληλα προχωράμε, σε κάθε ενέργεια που χρειάζεται έτσι, ώστε, να ολοκληρώσουμε για την αντιπυρική περίοδο, η οποία ξεκινάει μεθαύριο. 
Ήδη, ολοκληρώσαμε την πρόσληψη 650 Δασοκομάντο, οι οποίοι ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους και την επόμενη βδομάδα θα πάνε στις μονάδες τους. Άρα, έχουμε μια σημαντική ενίσχυση, προχωρήσαμε επιπλέον στην ενίσχυση του Πυροσβεστικού Σώματος με ανθρώπινο δυναμικό, 990 άτομα εντάσσονται φέτος, αυξάνεται ο αριθμός των Πυροσβεστών μας και παράλληλα, βέβαια, προσπαθούμε να ενισχύσουμε τον μηχανισμό της Αεροπυρόσβεσης με 49 μισθωμένα εναέρια μέσα.
ΑΡΕΤΗ ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ: Αυτές οι 32 Περιφέρειες στις οποίες εκτελούνται διανοίξεις, επελέγησαν με κριτήρια επικινδυνότητας ή με κάποια άλλα κριτήρια; 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας): Κατ’ αρχάς, έργα καθαρισμού. 
ΑΡΕΤΗ ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ: Διανοίξεων που αναφέρετε. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΤΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας): Καθαρισμού δασών, διάνοιξης αντιπυρικών ζωνών και δασικών δρόμων, γίνονται σε όλη την Ελλάδα υπάρχουν πάμπολλα έργα, τα 32 είναι στην Αττική. 
Προσέξτε τώρα.
Πράγματι σε όλες τις Περιφέρειες της χώρας, σε συνεργασία με το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, η Γενική Διεύθυνση Δασών μαζί με το Πυροσβεστικό Σώμα και τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας συνεργάστηκαν, για να δούμε αυτές τις κρίσιμες και επικίνδυνες ενδεχομένως περιοχές στη χώρα μας. 
Είναι πάρα πολλές, σχεδιάστηκε ο χάρτης στη διαδικασία δασικών και πυροσβεστών και ποιες είναι αυτές οι περιοχές, ανά Διεύθυνση Δασών, ανά Γενική Διεύθυνση και στη συνέχεια σε όλη την Επικράτεια. Μπήκαν σε ένα χάρτη και από εκεί και πέρα έγινε μια προτεραιοποίηση. 
Επαναλαμβάνω, η προτεραιοποίηση έγινε με βάση την επικινδυνότητα της περιοχής, τα στατιστικά στοιχεία, τα μορφολογικά χαρακτηριστικά, τα μετεωρολογικά στοιχεία, τα οποία υπάρχουν επίσης, στατιστικά και τον αριθμό των πυρκαγιών. Έγινε, λοιπόν, αυτή η δουλειά σε συνεργασία, καθορίστηκαν οι περιοχές που έγιναν πέρυσι, συνεχίζουμε φέτος και θα συνεχίσουμε και τα επόμενα χρόνια. 
ΑΡΕΤΗ ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ: Επικινδυνότητας. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΤΡΝΑΣ Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας): Αυτός είναι ο χάρτης επικινδυνότητας μάλιστα.
ΑΡΕΤΗ ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ: Άρα, γίνονται αυτές που προτεραιοποιήθηκαν με βάση αυτό το χάρτη και οι 32 που προτάσσονται είναι στην Αττική κύριε Υφυπουργέ; 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΤΡΝΑΣ Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας): Επαναλαμβάνω, ανέφερα ως παράδειγμα ότι μόνο στην αττική είναι 32 περιοχές, αλλά υπάρχουν σε όλη την Επικράτεια ένας πάρα πολύ μεγάλος αριθμός, που αυτή τη στιγμή γίνονται εργασίες.
Θα ήθελα να προσθέσω εδώ ότι δεν είναι μόνο αυτές οι εργασίες που γίνονται από το Υπουργείο Περιβάλλοντος ούτε εκείνες που γίνονται από τους Δήμους, να έρθουν να προστεθούν εδώ πέρα ας πούμε, δασικοί δρόμοι ή αντιπυρικές ζώνες, από την ΑΔΜΗΕ και τον ΔΕΔΔΗΕ, από τις δύο εταιρείες, οι οποίες έχουν υποχρέωση να καθαρίσουν ένθεν κακείθεν των δικτύων τους, που 15 ή 20 μέτρα έτσι, ώστε, να αποφύγουμε να μειώσουμε τον κίνδυνο της πυρκαγιάς εκεί που περνάνε τα δίκτυα τους και παράλληλα, να έχουμε και πρόσβαση και εμείς έτσι, ώστε, να μπορούμε γρήγορα να μεταβαίνουμε στο σημείο. Δεν έχω κάτι άλλο να προσθέσω κυρία Πρόεδρε, νομίζω ότι απαντήσαμε σε ερωτήσεις. 
Ευχαριστώ πολύ. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Κύριε Υφυπουργέ ευχαριστούμε. Έχει ζητήσει ξανά το λόγο η κυρία Κεφαλά, προφανώς, για κάποιες διευκρινίσεις τις οποίες θέλει.
Το λόγο έχει η κυρία Γεωργία Κεφαλά.
ΓΕΩΡΓΙΑ (ΤΖΩΡΤΖΙΑ) ΚΕΦΑΛΑ: Ευχαριστώ κυρία Πρόεδρε. Θα ήθελα να πω, απλά, ότι δεν αισθάνθηκα ότι πήρα τις απαντήσεις. Απαντήθηκα σε ένα - δύο ερωτήματα αλλά όχι σε όλα όσα θέσαμε. Επίσης, για την ακρίβεια των ελικοπτέρων δεν πήραμε σαφείς απαντήσεις και να συμπληρώσω ότι κάποια πράγματα δεν συμπεριλαμβάνονται μέσα. Θα πρέπει να ξοδέψουμε χιλιάδες ευρώ, αν το αντιλήφθηκα σωστά, γιατί μιλάμε για συστήματα που θα χρειαστούν σε μια υγειονομική αποστολή τα οποία δεν υπάρχουν μέσα στο υλικό, απλά κουμπώνουν. Υπάρχουν υποδοχές αλλά δεν υπάρχουν τα μηχανήματα που θα μπούνε μέσα στο ελικόπτερο. Πραγματικά, θα μας ενδιέφερε αν υπάρχουν τα στοιχεία γι’ αυτά που ανέθεσα πριν, τα οποία δεν τα πήραμε, για το βάρος ανά ώρα πτήσης και όλα αυτά που ανέφερα. Ευχαριστούμε πάρα πολύ.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Κύριε Υφυπουργέ, έχετε το λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας): Κατ’ αρχάς, κυρία Κεφαλά, να ξεκαθαρίσουμε κάτι. Το AGUSTA aw που αναφέρατε το 139, το οποίο θα πάρει η Πολεμική Αεροπορία είναι ουσιαστικά ο ίδιος τύπος της ίδιας εταιρίας. Είναι της εταιρείας Leonardo το οποίο θα πάρουμε κι εμείς, απλά, άλλες οι ανάγκες των Eνόπλων Δυνάμεων όσον αφορά τον εξοπλισμό και τα μέσα που διαθέτουν αυτά τα ελικόπτερα και άλλες οι ανάγκες της πολιτικής προστασίας οι οποίες από εκεί και πέρα προδιαγράφουν και την επιχειρησιακή αναγκαιότητα την οποία χρειάζεται ο κάθε φορέας. Άρα, λοιπόν, δεν έχουμε διαφορά εδώ πέρα.
 Όσον αφορά το βάρος, δεν καταλαβαίνω τι εννοείτε. Δεν υπάρχει κάτι τέτοιο. Εγώ ανέφερα τα χαρακτηριστικά αυτών των ελικοπτέρων. Σας είπα, ότι, έχει τη δυνατότητα να μεταφέρει μέχρι και 17 άτομα, έχει τη δυνατότητα να φέρει εξωτερικό φορτίο 1.500 κιλά και έχει τη δυνατότητα να παίρνει δύο φορεία πιστοποιημένα μέχρι 170 κιλά έκαστο. Και βέβαια έχει και τη δυνατότητα να παίρνει ιατρικό εξοπλισμό για την ομάδα πρώτης απόκρισης. Εξάλλου, η ιατρική ομάδα όταν θα ξεκινήσει να πάει κάπου θα έχει μαζί της το δικό της εξοπλισμό τον οποίο θα μπορέσει να κουμπώσει στο ελικόπτερο για να κάνει την αεροδιακομιδή ή να τη χρησιμοποιήσει ανάλογα στο πεδίο εκεί όπου θα χρειαστεί να πάει.
 Κάτι άλλο που αναφέρατε, όσον αφορά, απ’ ότι καταλαβαίνω, θα θέλατε να είναι πιο μικρό το βάρος του ελικοπτέρου, αλλά δεν θα κάλυπτε όμως τις επιχειρησιακές απαιτήσεις της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας και του Πυροσβεστικού Σώματος. Και να ξεχωρίσουμε αυτά τα δύο, τρία ελικόπτερα, που είναι ουσιαστικά για την ομάδα πρώτης απόκρισης, για τις υγειονομικές αποστολές, για την έρευνα, διάσωση με αντίστοιχα συστήματα, με εξοπλισμένο αλλά ακόμα και την δασοπυρόσβεση, να ξεχωρίσουμε αυτό από  το σχέδιο της έρευνας διάσωσης και αεροδιακομιδής στο Θεοφάνης Ερμής Θεοχαρόπουλος είναι κάτι ξεχωριστό. Το ξέρετε ότι ήδη είναι σε εξέλιξη και προχωράει.
 Είμαστε στο στάδιο να υπογραφεί η σχετική ΚΥΑ έτσι ώστε να προχωρήσουμε να μπούμε στο διαγωνισμό. Παρόλα αυτά, αυτά τα ελικόπτερα θα μπορούν με τις δυνατότητες που έχουν να συνδράμουν σε αυτές τις αποστολές, δηλαδή, της έρευνας, διάσωσης, της αεροδιακομιδής ή να πάνε σε δυσπρόσιτα σημεία να μεταφέρουν τραυματίες ή να επέμβουν σε μια φυσική ανθρωπογενή καταστροφή.
Θα έχουν τις δυνατότητες αυτές είναι ελικόπτερα εξελιγμένα, με αυτόματο πιλότο τεσσάρων αξόνων, που σημαίνει ότι θα μπορούν να προσεγγίσουν και σε μεγάλα ύψη αλλά και σε δύσκολα περιβάλλοντα, έτσι ώστε να παρέχουν βοήθεια. Θα έλθουν σίγουρα και θα συνεπικουρούν και σε αυτή την αποστολή της έρευνας, διάσωσης, αεροδιακομιδής. 
Σας ευχαριστώ.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ(Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Σας ευχαριστούμε και εμείς κύριε Υπουργέ. Με την ολοκλήρωση των τοποθετήσεων των συναδέλφων και την ενημέρωση από τον Υφυπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κύριο Ευάγγελο Τουρνά, ολοκληρώνεται η συνεδρίαση της Επιτροπής μας. 
Με την ολοκλήρωση των τοποθετήσεων των συναδέλφων και την ενημέρωση από τον Υφυπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, κύριο Ευάγγελο Τουρνά, ολοκληρώνεται η συνεδρίαση της Επιτροπής μας. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΥΡΝΑΣ (Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας): Επίσης, Καλή Ανάσταση και Καλό Πάσχα και από εμένα. 
[bookmark: _GoBack]ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Αντιπρόεδρος της Επιτροπής): Να ευχηθώ σε όλους Καλή Ανάσταση και Καλό Πάσχα. Να είστε καλά. 

Στο σημείο αυτό γίνεται ανάγνωση του γ’ καταλόγου των μελών της Επιτροπής.
Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ. Αθανασίου Χαράλαμπος, Ανδριανός Ιωάννης, Αντωνίου Μαρία, Αραμπατζή Φωτεινή, Βασιλειάδης Βασίλειος (Λάκης), Βλάχος Γεώργιος, Βολουδάκη Σεβαστή (Σέβη), Γιόγιακας Βασίλειος, Γκίκας Στέφανος, Καλαφάτης Σταύρος, Καππάτος Παναγής, Καράογλου Θεόδωρος, Καρασμάνης Γεώργιος, Κεδίκογλου Συμεών (Σίμος), Κέλλας Χρήστος, Κόνσολας Εμμανουήλ (Μάνος), Κυριαζίδης Δημήτριος, Λαζαρίδης Μακάριος, Λεονταρίδης Θεόφιλος, Λοβέρδος Ιωάννης-Μιχαήλ (Γιάννης), Μαρκόπουλος Δημήτριος, Μπουκώρος Χρήστος, Οικονόμου Βασίλειος, Παναγιωτόπουλος Νικόλαος, Παπαδόπουλος Μιχαήλ (Μιχάλης), Σιμόπουλος Ευστράτιος (Στράτος), Στύλιος Γεώργιος, Τραγάκης Ιωάννης, Φόρτωμας Φίλιππος, Χαρακόπουλος Μάξιμος, Χατζηβασιλείου Αναστάσιος (Τάσος), Βέττα Καλλιόπη, Γιαννούλης Χρήστος, Κεδίκογλου Συμεών, Κόκκαλης Βασίλειος, Μαμουλάκης Χαράλαμπος (Χάρης), Παππάς Νικόλαος, Τζάκρη Θεοδώρα, Κατρίνης Μιχαήλ, Πουλάς Ανδρέας, Πάνας Απόστολος, Παρασύρης Φραγκίσκος (Φρέντυ), Χνάρης Εμμανουήλ, Χριστοδουλάκης Εμμανουήλ (Μανώλης), Στολτίδης Λεωνίδας, Παπαναστάσης Νικόλαος, Κτενά Αφροδίτη, Μεταξάς Κωνσταντίνος Βασίλειος, Φωτόπουλος Στυλιανός, Χήτας Κωνσταντίνος, Ζεϊμπέκ Χουσεΐν, Δημητριάδης Πέτρος, Κόντης Ιωάννης, Βρεττός Νικόλαος, Κεφαλά Γεωργία (Τζώρτζια), Δημητροκάλλης Ιωάννης και Παπαϊωάννου Αρετή. 

 Τέλος και περί ώρα 11.10’ λύθηκε η συνεδρίαση.


Η ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ			   Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
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