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 ΑΔΙΟΡΘΩΤΑ
ΠΡΑΚΤΙΚΟ

ΖΩΗ Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,


Ξεκινάει η Α΄ συνεδρίαση της Εξεταστικής Επιτροπής για τη διερεύνηση και διαλεύκανση των συνθηκών και των ευθυνών που οδήγησαν στην υπαγωγή της χώρας στο καθεστώς των μνημονίων και της επιτήρησης και για κάθε άλλο ζήτημα που σχετίζεται με την εφαρμογή και υλοποίηση των Μνημονίων, θέμα ημερήσιας διάταξης την εκλογή του Προεδρείου της Επιτροπής σύμφωνα με τα άρθρα 34 και 144  επ. του ΚτΒ.

 Υπενθυμίζω ότι η Επιτροπή συγκροτήθηκε με την από 28 Απριλίου 2015 απόφασή Προέδρου της Βουλής (αρ. πρωτ. 6249/3967/28.4.2015), μετά από πρόταση του Πρωθυπουργού και Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥ.ΡΙΖ.Α. κ. Αλέξη Τσίπρα και 148 υπολοίπων Βουλευτών του Κόμματός του, καθώς επίσης, του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Ομάδας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων ΑΝ.ΕΛΛ. κ. Πάνου Καμμένου και των υπολοίπων 12 Βουλευτών του Κόμματός του, για τη σύσταση, κατά το άρθρο 68 παρ.2 του Συντάγματος και τα άρθρα 144 επ. του Κανονισμού της Βουλής, Εξεταστικής Επιτροπής, με αντικείμενο τη διερεύνηση και διαλεύκανση των συνθηκών και των ευθυνών που οδήγησαν στην υπαγωγή της Ελλάδας στο καθεστώς των μνημονίων και της επιτήρησης και για κάθε άλλο ζήτημα που σχετίζεται με την εφαρμογή και υλοποίηση των Μνημονίων.

Στις 6 Απριλίου 2015 η Ολομέλεια της Βουλής με απόφασή της έκανε δεκτή, κατά πλειοψηφία, μετά από ονομαστική ψηφοφορία την ανωτέρω πρόταση, αφού είχε προηγηθεί συζήτηση, όπως προβλέπεται στον Κανονισμό.

Θυμίζω ότι η Επιτροπή έχει τις εξουσίες και τις αρμοδιότητες που ορίζονται στα άρθρα 144 επ. του Κανονισμού της Βουλής, καθώς επίσης, στην απόφαση της Ολομέλειας της Βουλής για τη σύστασή της. 

Συγκεκριμένα και ειδικότερα: Οι εξεταστικές επιτροπές έχουν όλες τις αρμοδιότητες των ανακριτικών και προανακριτικών αρχών, καθώς και του εισαγγελέα πλημμελειοδικών και ενεργούν κάθε απαραίτητη και αναγκαία, κατά την κρίση τους, έρευνα για την επίτευξη του σκοπού για τον οποίο συστάθηκαν.

Στην περίπτωση της συγκεκριμένης επιτροπής ορίστηκε προθεσμία για την ολοκλήρωση των εργασιών της και την υποβολή του πορίσματός της, με δεδομένη, όπως είπαμε και στην ολομέλεια τη σοβαρότητα του αντικειμένου της, η 6η Οκτωβρίου 2015, με δυνατότητα παράτασης.

Η Επιτροπή αποτελείται από 17 μέλη, υπενθυμίζω τη σύνθεση της, είναι σύνθεση η οποία προέκυψε μετά από πρόσκληση σε ορισμό μελών που απηύθυναν στους προέδρους όλων των κοινοβουλευτικών ομάδων και απαντητικά έγγραφα των προέδρων των κοινοβουλευτικών ομάδων, με τα οποία όρισαν τα μέλη των κοινοβουλευτικών τους ομάδων που θα μετέχουν στην επιτροπή.

Μέλη, λοιπόν, της επιτροπής είναι οι εξής 17 Βουλευτές: Βίτσας Δημήτριος, Κασιμάτη Νίνα, Καφαντάρη Χαρούλα, Κοζομπόλη – Αμανατίδη Παναγιώτα, Λαπαβίτσας Κωνσταντίνος, Σαντορινιός Νεκτάριος, Συρίγος Αντώνιος, Ψυχογιός Γεώργιος που σήμερα απουσιάζει και αντικαθίστανται από τον κ. Σκούμα με έγγραφό του γραμματέως της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΣΥ.ΡΙΖ.Α., Αθανασίου Χαράλαμπος, Αναστασιάδης Σάββας, Βορίδης Μάκης που σήμερα απουσιάζει καιρό αντικαθίσταται από την κυρία Ασημακοπούλου Άννα- Μισέλ με έγγραφο του γραμματέως της κοινοβουλευτικής ομάδας της Ν.Δ., Σταϊκούρας Χρήστος, Γαλέος Γιώργιος, Αμυράς Γιώργιος,  Καραθανασόπουλος Νίκος, Καμμένος Δημήτρης, Λοβέρδος Ανδρέας.

Σύμφωνα με το άρθρο 144 παρ.8 του ΚτΒ η συγκρότηση και η λειτουργία των εξεταστικών επιτροπών διέπονται από τις αντίστοιχες διατάξεις που ρυθμίζουν τη συγκρότηση και τη λειτουργία των διαρκών επιτροπών, εάν δεν τροποποιούνται από τις διατάξεις των επόμενων άρθρων. Επομένως, για την εκλογή του Προεδρείου της επιτροπής αυτής εφαρμόζεται το άρθρο 34 του ΚτΒ. Η εκλογή των μελών του Προεδρείου πραγματοποιείται με μυστική ψηφοφορία και σύμφωνα με την παρ. 4 του άρθρου 34 του ΚτΒ  που ορίζει ότι: «Ο Πρόεδρος εκλέγεται με την απόλυτη πλειοψηφία του όλου αριθμού των μελών της Επιτροπής». Εν προκειμένω είναι 17 τα μέλη της επιτροπής, χρειάζεται επομένως εννέα ψήφους προκειμένου να υπάρξει θετική εκλογή Προέδρου. Αν δεν συγκεντρωθεί η απόλυτη πλειοψηφία, η ψηφοφορία επαναλαμβάνεται αμέσως, μεταξύ των δύο πρώτων σε ψήφους Βουλευτές. Πρόεδρος εκλέγεται ο Βουλευτής που συγκέντρωσε την απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων μελών της Επιτροπής, εν προκειμένω, λογίζονται όλα τα μέλη ως παρόντα αφού και οι δύο απόντες έχουν αντικατασταθεί. 

Στο ίδιο άρθρο ορίζεται ότι ο «Αντιπρόεδρος και ο Γραμματέας κάθε επιτροπής εκλέγονται με τη σχετική πλειοψηφία των παρόντων μελών της». 

Για το αξίωμα του Προέδρου έχει προταθεί από τον ΣΥ.ΡΙΖ.Α., ο κ. Δημήτρης Βίτσας. 

Για το αξίωμα της Αντιπροέδρου έχει προταθεί η κυρία Καφαντάρη Χαρούλα, επίσης από τον ΣΥ.ΡΙΖ.Α..

Για το αξίωμα του Γραμματέως έχει προταθεί ο κ. Νεκτάριος Σαντορινιός, επίσης από τον ΣΥ.ΡΙ.ΖΑ..

Υπάρχουν τρεις κάλπες για την ψηφοφορία με τις ανάλογες, τις αντίστοιχες ενδείξεις «Πρόεδρος», «Αντιπρόεδρος», «Γραμματέας». 

           Σας έχουν διανεμηθεί τρία ψηφοδέλτια με τους υποψήφιους, δεν έχει δηλωθεί κάποια άλλη υποψηφιότητα. Προτείνω, όπως έχει εφαρμοσθεί και κατά την διαδικασία εκλογής του προεδρείου της βουλής, αν ανευρεθεί ψηφοδέλτιο με όνομα υποψηφίου σε λάθος κάλπη να λογίζεται ως «έγκυρο», αυτό είναι που έχουμε εφαρμόσει στην ολομέλεια αλλά και στις επιτροπές επομένως εάν δεν υπάρχει αντίρρησή προτείνω να το εφαρμόσουμε και σε αυτήν τη διαδικασία. Υπάρχει κάποια αντίρρηση; 

(ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΈΣ): Όχι.

ΖΩΗ Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Επομένως, σύμφωνη ομοφώνως η επιτροπή.

Σας έχουν διανεμηθεί ή σας διανέμονται τα τρία ψηφοδέλτια με τους αντίστοιχους υποψηφίους, καθώς και τρία λευκά ψηφοδέλτια.

Προτείνω να ορίσουμε ως ψηφολέκτες τους δύο συναδέλφους που αντικαθιστούν μέλη της επιτροπής, τον κ. Σκούμα και την κυρία Ασημακοπούλου. Παρακαλώ τους συναδέλφους να προσέλθουν στις κάλπες για να προβούν στην καταμέτρηση, εν συνεχεία.

(Συνέχεια ομιλίας κυρίας ΖΩΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ, Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων)

Αρχίζει, λοιπόν, η εκφώνηση του καταλόγου των μελών της Επιτροπής. Θα προσέρχεστε και θα ψηφίζετε στις τρείς κάλπες. 

ΒΙΤΣΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΥΜΑΣ (Ψηφολέκτης): Ο κ. Βίτσας ψήφισε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Κασιμάτη Νίνα.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ  ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Ψηφολέκτης): Η κυρία Κασιμάτη ψήφισε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Καφαντάρη Χαρούλα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΥΜΑΣ (Ψηφολέκτης):  Η κυρία Καφαντάρη ψήφισε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Κοζομπόλη - Αμανατίδη Παναγιώτα.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ  ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Ψηφολέκτης):  Η κυρία Κοζομπόλη ψήφισε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Λαπαβίτσας Κωνσταντίνος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΥΜΑΣ (Ψηφολέκτης): Ο κ. Λαπαβίτσας ψήφισε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Σαντορινιός Νεκτάριος.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ  ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Ψηφολέκτης):  Ο κ. Σαντορινιός ψήφισε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Συρίγος Αντώνιος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΥΜΑΣ (Ψηφολέκτης): Ο κ. Συρίγος ψήφισε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Σκούμας Αθανάσιος.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ  ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Ψηφολέκτης):  Ο κ. Σκούμας ψήφισε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Αθανασίου Χαράλαμπος.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΥΜΑΣ (Ψηφολέκτης):  Ο κ. Αθανασίου ψήφισε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Αναστασιάδης Σάββας.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ  ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Ψηφολέκτης):  Ο κ. Αναστασιάδης ψήφισε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Ασημακοπούλου Άννα -  Μισέλ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ  ΣΚΟΥΜΑΣ (Ψηφολέκτης):  Η κυρία Ασημακοπούλου ψήφισε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Σταϊκούρας Χρήστος.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ  ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Ψηφολέκτης):  Ο κ. Σταϊκούρας ψήφισε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Γαλέος Γεώργιος.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΥΜΑΣ (Ψηφολέκτης): Ο κ. Γαλέος ψήφισε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Αμυράς Γεώργιος.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ  ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Ψηφολέκτης):  Ο κ. Αμυράς ψήφισε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Καραθανασόπουλος Νικόλαος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΥΜΑΣ (Ψηφολέκτης):  Ο κ. Καραθανασόπουλος ψήφισε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Καμμένος Δημήτριος.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ  ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Ψηφολέκτης):  Ο κ. Καμμένος ψήφισε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Λοβέρδος Ανδρέας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΥΜΑΣ (Ψηφολέκτης): Ο κ. Λοβέρδος ψήφισε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Ολοκληρώθηκε, λοιπόν, η διαδικασία της ψηφοφορίας και παρακαλώ τους ψηφολέκτες να καταμετρήσουν τις ψήφους για να εξαχθεί αποτέλεσμα. 

(Στο σημείο αυτό γίνεται καταμέτρηση των ψήφων)

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων):Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιμή να σας ανακοινώσω το αποτέλεσμα της διεξαχθείσης μυστικής ψηφοφορίας. Ψήφισαν συνολικά 17 Βουλευτές. Ο προταθείς για το αξίωμα του Προέδρου της Εξεταστικής Επιτροπής, κύριος Δημήτρης Βίτσας, έλαβε 11 ψήφους και ευρέθησαν 6 λευκά ψηφοδέλτια. Επομένως, σύμφωνα με τον Κανονισμό της Βουλής, Πρόεδρος της Εξεταστικής Επιτροπής για τη διερεύνηση και διαλεύκανση των συνθηκών και των ευθυνών που οδήγησαν στην υπαγωγή της Ελλάδας στο καθεστώς των μνημονίων και της επιτήρησης και για κάθε άλλο ζήτημα που σχετίζεται με την εφαρμογή και υλοποίηση των Μνημονίων, εκλέγεται ο κύριος Δημήτρης Βίτσας. Συγχαρητήρια, κύριε Πρόεδρε. 

Η προτεινόμενη για το αξίωμα της Αντιπροέδρου της Εξεταστικής Επιτροπής κυρία Καφαντάρη Χαρούλα, έλαβε επίσης 11 ψήφους και βρέθηκαν 6 λευκά ψηφοδέλτια. Επομένως, Αντιπρόεδρος της Εξεταστικής Επιτροπής για τη διερεύνηση και διαλεύκανση των συνθηκών και των ευθυνών που οδήγησαν στην υπαγωγή της Ελλάδας στο καθεστώς των μνημονίων και της επιτήρησης και για κάθε άλλο ζήτημα που σχετίζεται με την εφαρμογή και υλοποίηση των Μνημονίων, εκλέγεται η κυρία Χαρούλα Καφαντάρη.

Ο προτεινόμενος για το αξίωμα του Γραμματέως της Εξεταστικής Επιτροπής, κύριος Νεκτάριος Σαντορινιός, έλαβε  επίσης 11 ψήφους ενώ ευρέθησαν 6 λευκά ψηφοδέλτια. Επομένως, Γραμματέας της Εξεταστικής Επιτροπής για τη διερεύνηση και διαλεύκανση των συνθηκών και των ευθυνών που οδήγησαν στην υπαγωγή της Ελλάδας στο καθεστώς των μνημονίων και της επιτήρησης και για κάθε άλλο ζήτημα που σχετίζεται με την εφαρμογή και υλοποίηση των Μνημονίων, εκλέγεται ο κύριος Νεκτάριος Σαντορινιός.

Απευθυνόμενη στο Προεδρείο που μόλις εξελέγη, αλλά και σε όλα τα μέλη της Επιτροπής, θα ήθελα να σας ευχηθώ καλές εργασίες και καλή διερεύνηση. Να σας διαβεβαιώσω ότι από πλευράς Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων, θα παρασχεθούν όλες οι αναγκαίες διευκολύνσεις και όλα τα αναγκαία στοιχεία προκειμένου η διερεύνηση να προχωρήσει εις βάθος. Να είναι ουσιαστική και όχι προσχηματιστική, να είναι πραγματική και απρόσκοπτη, όχι μετ’ εμποδίων. Ήδη, επιτρέψτε μου να σας επιφορτίσω με υλικό μέχρι, κύριε Πρόεδρε, να συγκαλέσετε την πρώτη σας επί της ουσίας συνεδρίαση. Όπως γνωρίζετε υπάρχουν στην Βουλή ποινικές δικογραφίες που αφορούν στο αντικείμενο της Επιτροπής. Μέρος των δικογραφιών αυτών ή και όλες, έχουν ζητηθεί και από τα μέλη της Επιτροπής Αλήθειας για το δημόσιο χρέος. Επομένως, με εντολή μου στις υπηρεσίες της Βουλής το σύνολο αυτού του υλικού θα διαβιβαστεί στην Επιτροπή σας, προκειμένου να είναι στη διάθεση των μελών της. 

Τέλος, επιτρέψτε μου να σας υπενθυμίσω ότι θα πρέπει η Επιτροπή να ορίσει και Εισηγητές, στο βαθμό που είναι έτοιμες οι Κοινοβουλευτικές Ομάδες θα μπορούσε αυτό να γίνει ακόμη και σήμερα, και θα σας καλέσω, κύριε Πρόεδρε, κυρία Αντιπρόεδρε και κύριε Γραμματέα πριν λύσουμε τη συνεδρίαση, να καταλάβετε την έδρα.

(Στο σημείο αυτό ο κύριος Πρόεδρος, η κυρία Αντιπρόεδρος και ο κύριος  Γραμματέας καταλαμβάνουν την έδρα της Επιτροπής)
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θα ήθελα να ευχαριστήσω την Πρόεδρο της Βουλής, για την παρουσία της και το γεγονός ότι προΐστατο της σημερινής συνεδρίασης και θέλω να ευχαριστήσω όλους τους συναδέλφους, που πήραν μέρος στη διαδικασία και να πω ότι ευελπιστώ στην συνεργασία όλων, διότι ο στόχος μας είναι να βρούμε την αλήθεια επί της πραγματικότητας χωρίς καμία δεύτερη σκέψη. 

Τις επόμενες μέρες θα πρέπει να έχουμε κάποιου είδους συνεννόηση, ώστε να προετοιμάσουμε την πρώτη συνεδρίαση της Επιτροπής. Θα ήθελα να σας πω ότι αυτή η πρώτη συνεδρίαση  θα γίνει περίπου σε 8  με 9 ημέρες. Δηλαδή, η σκέψη γνωρίζοντας το τι έχω να κάνω και εγώ και εσείς και ποιος είναι ο αναγκαίος χρόνος για να συγκεντρώσουμε το πρώτο υλικό, η βασική μου σκέψη, για να το γνωρίζετε και για τις δικές σας άλλες υποχρεώσεις, είναι η πρώτη συνεδρίαση να γίνει στις 14 Μάϊου. Ο στόχος αυτής της συνεδρίασης θα είναι να διαμορφώσουμε ένα πρόγραμμα συνεδριάσεων, να γίνει μία πρώτη συζήτηση επί του υλικού που έχουμε και, βεβαίως να αρχίσουμε να συζητάμε για τη συγκρότηση του πίνακα μαρτύρων. Δεν θα περιμένουμε να γίνει η συνεδρίαση για να γίνει κάτι τέτοιο, νομίζω ότι ορισμένα από αυτά τα ζητήματα και με συνεννόηση μπορούμε να τα λύσουμε. Δηλαδή, και  για να έρθουν εκεί και να γίνει μία ουσιαστική δουλειά. 

Οπότε επειδή έχουμε και συνεδρίαση της Ολομέλειας ας μην σας κρατώ άλλο. Θα θέλατε το λόγο;

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Ομιλεί εκτός μικροφώνου.

Δεν έχετε άλλο θέμα στην ημερήσια διάταξη. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν έχουμε προλάβει, απλώς, όσον αφορά στους Εισηγητές, φαντάζομαι, ο ΣΥ.ΡΙΖ.Α και η Ν.Δ, θα πρέπει να καθορίσουν. Η δική μας η σκέψη είναι, να είναι η κυρία Κασιμάτη, Εισηγήτρια του ΣΥ.ΡΙΖ.Α και η κυρία Κοζομπόλη, η Αναπληρώτριά της. Δεν ξέρω αν είναι έτοιμη η Ν.Δ να μας πει, αλλά φαντάζομαι τις επόμενες ημέρες ότι θα μπορούμε να συνεννοηθούμε. 

Το λόγο έχει ο κ . Αμυράς.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Θα ήθελα, απλώς, να ρωτήσω το εξής, επειδή δεν γνωρίζω καλά τη διαδικασία, αλλά θα τη μελετήσω, οι ποινικές δικογραφίες που ανέφερε η Πρόεδρος, σε ποια πρόσωπα αναφέρονται; 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Ομιλεί εκτός μικροφώνου.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Και συνδέονται άμεσα με το ερευνώμενο θέμα; 
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Ομιλεί εκτός μικροφώνου.

              ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ:  Μάλιστα, ωραία!

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Λοβέρδος.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι ως θέμα ημερήσιας διάταξης, αλλά, έτσι όπως ωραία εισηγηθήκατε τον τρόπο της δουλειάς, ήθελα να προλάβω ένα θέμα, να μην το συζητάμε την άλλη βδομάδα, να το σκεφτούμε. Η δική μας πρόταση είναι ότι οι όροι δημοσιότητας των λειτουργιών της Επιτροπής θα είναι πλήρης, πρέπει να είναι πλήρης, δηλαδή, ότι σχετίζεται με τη δημοσιότητα δεν μας αφορά και να είμαστε τυπικοί. Δηλαδή, δεν γνωρίζω το πώς λειτουργεί το κανάλι της Βουλής και πώς μεταδίδει, γνωρίζω την διαδικασία των πρακτικών ως δημοσίων εγγράφων αυτής της Επιτροπής και θα πρότεινα κύριε Πρόεδρε, και οποιεσδήποτε άλλης μορφής δημοσιότητα, δηλαδή, μπορώ να εκτιμήσω, αλλά όχι. Το λέω από τώρα, θα πάρουμε απόφαση, αλλά ας προετοιμαστούμε για αυτό, να μην γίνεται κύκλος δημοσίων συζητήσεων τώρα γύρω από αυτό το θέμα. Μπορούμε να συνεννοηθούμε εάν θέλουν και οι συνάδελφοι και προ της Επιτροπής να πάρουμε μία ομόφωνη απόφαση και να προχωρήσουμε έτσι. Η δική μας λογική είναι να προχωρήσουμε με ομοφωνία στα περισσότερα θέματα για να είμαστε εντάξει.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ομιλεί εκτός μικροφώνου.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Πρόεδρος.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων): Εν σχέση με το πρακτικό ζήτημα και το ουσιαστικό που ετέθη και σε ότι με αφορά από πλευράς διευκόλυνσης, από το κανάλι της Βουλής, που κατά προορισμό πρέπει να καλύπτει το κοινοβουλευτικό έργο στο σύνολό του και θα έχετε διαπιστώσει ότι πια το κάνει, η κάλυψη των διαδικασιών της Επιτροπής θα είναι πλήρης, φαντάζομαι ότι και η απόφαση της Επιτροπής σας, θα είναι για δημόσιες συνεδριάσεις, είναι δημοσίου ενδιαφέροντος το θέμα. Συμπληρώνουμε αυτές τις ημέρες πέντε χρόνια από την αποφράδα περίοδο υπαγωγής μας στο Μνημόνιο, είναι αυτές ακριβώς τις ημέρες, και νομίζω ότι το ενδιαφέρον των πολιτών είναι τεταμένο για την παρακολούθηση του έργου της Επιτροπής.  Οπότε από πλευράς Βουλής και κατά το μέτρο της αρμοδιότητάς μου, επαναλαμβάνω, ότι θα υπάρχει πλήρης κάλυψη και διευκόλυνση. Άλλωστε είναι τόσο πικρή η εμπειρία της παραπολιτικής παραποίησης τεκτενομένων σε κλειστές συνεδριάσεις, ώστε αυτό ακριβώς είναι που πρέπει να αποφευχθεί. Όλα στο φως λοιπόν. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):  Βεβαίως, με τον τρόπο που θα λειτουργήσει η Επιτροπή, θα τον αποφασίσει η ίδια η Επιτροπή. Αυτό είναι δεδομένο. Εγώ απλώς σας δηλώνω την διάθεσή μου, που είναι οι συνεδριάσεις της Επιτροπής να είναι δημόσιες και δεύτερον, ότι δεν θα υπάρχει έγγραφο το οποίο θα έρχεται στον Πρόεδρο ή στο Προεδρείο της Επιτροπής και δεν θα το έχουν όλα τα μέλη και εδώ δεν θέτω ζήτημα Κοινοβουλευτικών Ομάδων, αλλά θέτω ζήτημα των μελών της Επιτροπής εκ των προτέρων. Αν χρειαστεί κάποιος συνάδελφος ή κάποια συνάδελφος, κάποια ιδιαίτερη βοήθεια για να κατανοήσει το έργο της Επιτροπής, δηλαδή τους όρους της διαδικαστικής λειτουργίας, εδώ είμαστε για να το λύσουμε.

Το λόγο έχει ο κ. Αθανασίου.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, καλορίζικος και καλή επιτυχία στην Επιτροπή. Ήθελα να πω ότι αυτό θα το αποφασίσουμε την επόμενη φορά, να δούμε και τις διατάξεις, απλώς εγώ σας υπενθυμίζω, δεν είναι δημόσιος,  είναι λέξη «σπεσιάλιζ» εδώ, και λειτουργεί ως λειτουργούν οι ανακριτικές αρχές, συνεπώς είναι ένα θέμα το  οποίο πρέπει να το συζητήσουμε. Η προδικασία δεν είναι ποτέ δημόσια.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):Το λόγο έχει ο κ. Λοβέρδος.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, με ενδιαφέρει πολύ αυτό και τώρα παίρνω για δεύτερη φορά το λόγο, δεν θα το κάνω στην λειτουργία της Επιτροπής θα είμαι πολύ συνεργατικός, αλλά ας προετοιμαστούμε και για αυτό που λέει ο κ. Αθανασίου, με το οποίο δεν συμφωνώ. Εγώ συμφωνώ με την τοποθέτηση πολιτικά που κάνατε εσείς, η Πρόεδρος της Βουλής και εγώ στην αρχή, διότι ξεκινάμε κύριε Πρόεδρε, από τις διαδικασίες λειτουργίας των Διαρκών Επιτροπών, που καταρχήν και ως αρχή οι συνεδριάσεις είναι δημόσιες. Και επειδή θα υπάρξει και ένα ενδιαφέρον και σε πολιτικό επίπεδο, η Πρόεδρος της Βουλής χαρακτήρισε αποφράδα ημέρα κ.λπ., και εγώ θα έλεγα ενόψει και της σύναψης του τρίτου Μνημονίου, είναι πάρα πολύ ενδιαφέρουσες …  Δεν το λέω όμως για αυτό, δεν το λέω γιατί πρέπει να δημοσιοποιηθεί η αντιπαράθεσή μας, το λέω γιατί πρέπει να λειτουργήσουμε με όρους απόλυτης διαφάνειας και να φανεί και το ήθος του καθενός. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Στο σημείο αυτό λύεται η συνεδρίαση. 

Τέλος και περί ώρα 18.55΄ λύθηκε η συνεδρίαση.

Ο  ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ                                        Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
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