Τεχνικές προδιαγραφές και ετήσιες ποσότητες προϊόντων

1. Χειροπετσέτες 

Ρολά χειροπετσετών ΑΑΑ΄ ποιότητας, λευκασμένου χημικού πολτού από 100% καθαρή χαρτομάζα, χωρίς χημικά πρόσθετα και απαγορευμένες χημικές ουσίες π.χ. οπτικά λευκαντικά.

Το πλάτος του ρολού θα πρέπει να είναι  20 εκατοστά. 

 Προτεινόμενο βάρος ρολού 800gr.  έως 1000gr.  

Ενδεικτικό ειδικό βάρος χαρτιού για χειροπετσέτες 45γρ/ τετ. μέτρο

Ποσότητα προμήθειας  7200 ρολά. 
2. Υγρό σαπούνι χεριών (αφρός)

 Υγρό σαπούνι χεριών αρωματισμένο, για δοσομετρητή που παράγει αφρό.

Ποσότητα προμήθειας 2.500 λίτρα 

3.  Χαρτί υγείας

 Χαρτί υγείας 500gr λευκό υδατοδιαλυτό, 100% καθαρή χαρτομάζα, χωρίς χημικά πρόσθετα και απαγορευμένες λευκαντικές ουσίες π.χ. οπτικά λευκαντικά, διπλού φύλλου.

Ενδεικτικό ειδικό βάρος χαρτιού υγείας  25γρ/τετ. μέτρο 

Ποσότητα προμήθειας 8.000 ρολά 

4. Χαρτί υγείας μικρό

     Χαρτί υγείας 200gr λευκό υδατοδιαλυτό, 100% καθαρή χαρτομάζα, χωρίς χημικά πρόσθετα και απαγορευμένες λευκαντικές ουσίες π.χ. οπτικά λευκαντικά, διπλού φύλλου.

Ενδεικτικό ειδικό βάρος χαρτιού υγείας  25γρ/τετ. μέτρο 

Ποσότητα προμήθειας 3000 ρολά.

5. Τεχνικός Εξοπλισμός

     .

 Οι συσκευές χειροπετσετών που θα διατεθούν θα πρέπει να είναι αυτόματης διάθεσης υλικού.

Οι συσκευές υγρού σαπουνιού χεριών θα πρέπει να παρέχουν αφρό με χειροκίνητο δοσομετρητή. 

 Οι συσκευές χαρτιού υγείας θα πρέπει να είναι κατάλληλες για ρολά 500gr χωρίς ηλεκτρικό μηχανισμό.

Οι θέσεις οι οποίες απαιτούνται για όλα τα κτίρια της Βουλής έχουν ως εξής:

Θέσεις χειροπετσετών 266
Θέσεις σαπουνοθηκών 360
Θέσεις για χαρτί υγείας 350
Θέσεις για χαρτί υγείας μικρό 85
Όλες οι παραπάνω θέσεις εκτός από τις θέσεις για το μικρό χαρτί υγείας, θα καλυφθούν με το σύστημα χρησιδάνειας συσκευής.

ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ

Οι ενδιαφερόμενοι θα καταθέσουν οικονομική προσφορά αναλυτικά για όλα τα είδη και συνολικό κατά αποκοπή τίμημα. Ο Φ.Π.Α. θα βαρύνει τη Βουλή.

Για την τελική επιλογή του προμηθευτή κριτήριο είναι μόνο η χαμηλότερη τιμή. 

Η διάρκεια της σύμβασης θα είναι για ένα έτος από την ημέρα υπογραφής της σύμβασης, με δικαίωμα ανανέωσης από την Βουλή για ένα(1) έτος.

 ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ

Ο μειοδότης-προμηθευτής θα παρέχει τα απαιτούμενα προϊόντα - είδη, σε χρονικό διάστημα δύο(2) ημερών από την έγγραφη ειδοποίησή του, τμηματικά και ανάλογα με τις εκάστοτε ανάγκες της Βουλής και σε συννενόηση με το αρμόδιο τμήμα Καθαριότητας και την επιτροπή παραλαβής.

Όλα τα υλικά θα πρέπει να είναι φιλικά προς το περιβάλλον και να έχουν την έγκριση του Γενικού Χημείου του Κράτους. 
Η επιτροπή έχει το δικαίωμα απόρριψης οιουδήποτε προϊόντος που η ποιότητα ή τα τεχνικά χαρακτηριστικά του κρίνονται μη ικανοποιητικά ή ανεπαρκή για την εκτέλεση της σύμβασης.

Όλα τα υλικά και ο εξοπλισμός που πρόκειται να χρησιμοποιηθούν για την εκτέλεση της σύμβασης θα πρέπει να είναι αρίστης ποιότητας, προϊόντα αναγνωρισμένων εργοστασίων, καινούργια με αντίστοιχη κατά ISO πιστοποίηση από διαπιστευμένο φορέα πιστοποίησης ποιότητας τα οποία πιστοποιητικά θα συνοδεύουν την προσφορά.

Ο ανάδοχος θα μεταφέρει στους χώρους που ορίζονται από την επιτροπή παρακολούθησης, όλα τα υλικά και τον τεχνικό εξοπλισμό κατάλληλα συσκευασμένα ώστε να αποφευχθούν ζημιές και παραμορφώσεις κατά την μεταφορά.

Στην περίπτωση τυχόν πρόκλησης οιωνδήποτε ζημιών ο ανάδοχος θα φέρει την απόλυτη και αποκλειστική ευθύνη για την πλήρη αποκατάστασή τους. 

Η συντήρηση, η αποκατάσταση βλάβης, η αλλαγή των συσκευών όπου δεν αποκαθίσταται η βλάβη και τυχόν αλλαγές συσσωρευτών τους, θα γίνεται άμεσα εντός εικοσιτετράωρου (24ωρου) από την ειδοποίηση του αρμόδιου υπαλλήλου του Τμήματος Καθαριότητας και θα βαρύνει τον προμηθευτή.

