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Αθήνα, 21/10/2013
                                                                                                                                                                            ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ ΥΔΡΟΨΥΚΤΟΥ ΨΥΚΤΗ ΚΑΙ ΠΥΡΓΟΥ ΨΥΞΗΣ

Η παρούσα τεχνική περιγραφή αφορά την προμήθεια ενός υδρόψυκτου ψυκτικού συγκροτήματος με τον αντίστοιχο πύργο ψύξης κατάλληλο για εγκατάσταση σε εξωτερικό χώρο.
.

1. ΥΔΡΟΨΥΚΤΟ ΨΥΚΤΙΚΟ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ

ΓΕΝΙΚΑ

Το προς προμήθεια υδρόψυκτο ψυκτικό συγκρότημα θα είναι πλήρως συγκροτημένο στο εργοστάσιο κατασκευής. Θα περιλαμβάνει όλες τις καλωδιώσεις, σωληνώσεις, ψυκτικό μέσο, πίνακες ηλεκτρονικού ελέγχου, συναρμολογημένα στο εργοστάσιο κατασκευής, καθώς και όλα τα εξαρτήματα  που απαιτούνται πριν την εκκίνηση σε λειτουργία. Το μόνο που θα απαιτείται για την εκκίνηση είναι η σύνδεση με την ηλεκτρική παροχή και υδραυλικά κυκλώματα.

Το συγκρότημα θα αποτελείται από ημιερμητικό επισκέψιμο σύστημα συμπιεστού κινητήρα (ενός ή περισσοτέρων), απευθείας μεταδόσεως χωρίς γρανάζια, υδρόψυκτο συμπυκνωτή, εξατμιστή και συστήματα ελέγχου και ασφαλείας με μικροϋπολογιστή.

Το συγκρότημα πριν από την παράδοση θα έχει εκκινήσει, λειτουργήσει και ελεγχθεί στο εργοστάσιο κατασκευής.

Το συγκρότημα θα λειτουργεί με ψυκτικό R – 134α.

Το συγκρότημα θα πρέπει να φέρει σήμα CE, να πληρεί όλους τους σχετικούς κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΝ 60204-1, 61000-6-3, 97/23/EC, ΕΝ 12055 κλπ.) και να έχει κατασκευασθεί και ελεγχθεί σε εργοστάσιο πιστοποιημένο κατά  ISO_9001 και ISO 14001.

Το συγκρότημα και τα χαρακτηριστικά του (απόδοση, βαθμός απόδοσης κλπ.) θα πρέπει να είναι πιστοποιημένο κατά Eurovent και σύμφωνα με το πρότυπο EN14511.
Οι μέγιστες διαστάσεις του ψυκτικού συγκροτήματος (περιορισμοί πρόσβασης και διαστάσεων του χώρου εγκατάστασης) είναι:

Μήκος: 4,50 m
Πλάτος: 1,90 m
Ύψος: 2,50 m
Το συγκρότημα θα είναι συσκευασμένο κατά τέτοιο τρόπο ώστε να μπορεί να αποθηκευτεί με ασφάλεια σε ανοικτό χώρο σε συνθήκες περιβάλλοντος, χωρίς να κινδυνεύει να καταστραφεί, να χάσει το ψυκτικό της μέσο ή να προκληθούν άλλες ζημιές.
Τα τεχνικά χαρακτηριστικά του συγκροτήματος θα πρέπει να φαίνονται στα τεχνικά φυλλάδια του κατασκευαστή.
ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΟΣ
Ελάχιστη αποδεκτή ψυκτική απόδοση: 720 kw
Μέγιστη αποδεκτή ψυκτική απόδοση: 800 kw
Ελάχιστη αποδεκτή Ενεργειακή Απόδοση Πλήρους Φορτίου (EER): 5,20
Ελάχιστη αποδεκτή Ενεργειακή Απόδοση Μερικού Φορτίου (ESEER): 5,50

Θερμοκρασία νερού συμπυκνωτή: είσοδος 30 °C, έξοδος 35 °C
Θερμοκρασία νερού εξατμιστή: είσοδος 12 °C, έξοδος 7 °C

Στάθμη θορύβου σε πλήρες φορτίο:
 sound power level: 105 dBA max.
 sound pressure level(1 m free field): 85 dBA max.
Οι παραπάνω αποδόσεις θα πρέπει να είναι πιστοποιημένες από την EUROVENT σύμφωνα με το πρότυπο EN14511.
ΣΥΜΠΙΕΣΤΗΣ – ΚΙΝΗΤΗΡΑΣ

Το συγκρότημα θα διαθέτει έναν ή περισσότερους ημιερμητικούς συμπιεστές τύπου screw, άμεσης μεταδόσεως 2900-3000 rpm, 50 Hz.

Ο κινητήρας του συμπιεστού θα είναι διπολικός επαγωγικός και θα ψύχεται από το ψυκτικό μέσο. Τα στροφεία του συμπιεστού θα είναι ελικοειδή εγκατεστημένα σε χωριστό κέλυφος από τον κινητήρα. Θα διαθέτει προστασία από υπερφόρτιση και περίβλημα κατηγορίας IP55.
Το συγκρότημα θα φέρει εργοστασιακά εγκατεστημένο σύστημα εκκίνησης αστέρα-τριγώνου.

Ο έλεγχος της αποδόσεως θα εκτελείται μέσω βαλβίδας ικανής για την μείωση της απόδοσης του συμπιεστή στο 20% του πλήρους φορτίου. Ο συμπιεστής θα  εκκινεί σε κατάσταση αποφόρτισης. Κάθε συμπιεστής θα είναι εξοπλισμένος με βαλβίδα αποφόρτισης καταθλίψεως shut-off. Η κατάθλιψη του συμπιεστή θα φέρει ηχοαποσβεστήρα  (muffler) για την απορρόφηση τυχόν κραδασμών
Η ψύξη του κινητήρα θα γίνεται από το αέριο αναρρόφησης και θα προστατεύεται εσωτερικά από θερμικά υπερφόρτισης στα τυλίγματα του κινητήρα.

Σημειώνεται ότι γίνονται δεκτά συγκροτήματα με συμπιεστή τεχνολογίας Inverter. Σε αυτήν την περίπτωση ο έλεγχος απόδοσης θα γίνεται από κινητήρα μεταβλητών στροφών (inverter) με ικανότητα μείωσης της απόδοσης του συμπιεστή στο 20% του πλήρους φορτίου.
ΣΥΣΤΗΜΑ ΛΙΠΑΝΣΕΩΣ

Η κυκλοφορία του ελαίου για την λίπανση των τριβέων και έγχυση στο κέλυφος του συμπιεστού θα γίνεται  με διαφορετική πίεση χωρίς αντλία λαδιού. Το δίκτυο του ελαίου θα περιλαμβάνει φίλτρο, σωληνοειδείς βαλβίδες και διακόπτη ροής.

ΣΥΜΠΥΚΝΩΤΗΣ

Θα είναι τύπου αυλών – κελύφους , μηχανικά καθαριζόμενος με αφαιρούμενους συλλέκτες. Το  ψυκτικό μέσο θα κυκλοφορεί εξωτερικά των αυλών, ενώ το νερό εσωτερικά. Ο συμπυκνωτής θα είναι πιστοποιημένος για πιέσεις λειτουργίας ψυκτικού μέσου 21 bar και για μέγιστη πίεση νερού 10 bar.

Οι αυλοί θα είναι κατασκευασμένοι από χαλκό χωρίς ραφή, θα μπορούν να αντικατασταθούν και θα διαθέτουν πτερύγωση για αύξηση μεταφοράς της θερμότητας και μέγιστη απόδοση.
Η σχεδίαση του συμπυκνωτή θα περιλαμβάνει ένα ή δύο ανεξάρτητα ψυκτικά κυκλώματα.

Θα είναι εφοδιασμένος με μονές συνδέσεις εισόδου – εξόδου νερού, τα πώματα των εναλλακτών θα είναι αφαιρετά για καθαρισμό των αυλών και θα έχει βαλβίδα για αποχέτευση και εξαέρωση σε κάθε πλευρά.
ΕΞΑΤΜΙΣΤΗΣ

Θα είναι τύπου αυλών – κελύφους , μηχανικά καθαριζόμενος με αφαιρούμενους συλλέκτες. Το  ψυκτικό μέσο θα κυκλοφορεί εξωτερικά των αυλών, ενώ το νερό εσωτερικά. Ο συμπυκνωτής θα είναι πιστοποιημένος για πιέσεις λειτουργίας ψυκτικού μέσου 21 bar και για μέγιστη πίεση νερού 10 bar.
Οι αυλοί θα είναι κατασκευασμένοι από χαλκό χωρίς ραφή, θα μπορούν να αντικατασταθούν και θα διαθέτουν πτερύγωση για αύξηση μεταφοράς της θερμότητας και μέγιστη απόδοση. Τα πώματα θα είναι αφαιρούμενα.
Η σχεδίαση του εξατμιστή θα περιλαμβάνει ένα ή δύο ανεξάρτητα ψυκτικά κυκλώματα.

Ο εξατμιστής θα είναι μονωμένος εργοστασιακά, έτσι ώστε να αποφεύγεται υγροποίηση των υδρατμών του περιβάλλοντος.

Επίσης, θα περιλαμβάνει συσκευή ελέγχου στάθμης ψυκτικού μέσου και διακόπτη ελέγχου ροής νερού (flow switch). 

ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΚΤΟΝΩΣΕΩΣ ΤΟΥ ΨΥΚΤΙΚΟΥ

Το σύστημα εκτονώσεως του ψυκτικού θα είναι χωρίς κινούμενα μέρη και θα εξασφαλίζει πλήρη εκτόνωση του ψυκτικούμε ηλεκτρονική εκτονωτική βαλβίδα.

ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΛΕΓΧΟΥ – ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ - ΕΝΔΕΙΞΕΩΝ
Το σύστημα ελέγχου ασφαλείας θα είναι εγκατεστημένο, επάνω στη μονάδα με μικροϋπολογιστή και θα ελέγχει όλα τα συστήματα ασφαλείας και λειτουργίας.

Ειδικά : 

Σύστημα ελέγχου θερμοκρασίας κρύου νερού, με έλεγχο θερμοκρασίας εξόδου και επιλογέα τεσσάρων θέσεων : φόρτιση – αποφόρτιση – κράτηση – αυτόματο.

Αυτόματη κράτηση του ψυκτικού συγκροτήματος με χειροκίνητη επαναφορά για προστασία από : 

Χαμηλή πίεση ψυκτικού

Χαμηλή θερμοκρασία ψυκτικού 

Υψηλή πίεση συμπυκνώσεως

Υψηλή θερμοκρασία συμπιέσεως

Υπερφόρτιση ηλεκτροκινητήρα

Αναστροφή φάσεως

Χαμηλή ροή ελαίου

Αυτόματη κράτηση του ψυκτικού συγκροτήματος με αυτόματη επαναφορά για προστασία από : 

Διακυμάνσεις τάσης
Απώλεια ροής ψυχρού νερού στον εξατμιστή

Απώλεια ροής νερού στον συμπυκνωτή

Παρεμπόδιση κράτησης του συγκροτήματος με ρύθμιση της αποδόσεως σε περίπτωση : 

Χαμηλή θερμοκρασία εξατμίσεως 

Υψηλής πιέσεως συμπυκνώσεως

Υπερφόρτιση κινητήρα

Το σύστημα ελέγχου θα είναι εξοπλισμένο με οθόνη που θα αναφέρεται η κατάσταση της λειτουργίας του ψύκτη καθώς επίσης και διαγνωστικοί κώδικες σφαλμάτων στην λειτουργία. Κοντά στο κιβώτιο ελέγχου θα είναι εγκατεστημένα μανόμετρα υψηλής και χαμηλής πιέσεως ψυκτικού.

Το συγκρότημα θα διαθέτει μία Εργοστασιακά τοποθετημένη οθόνη αφής LCD για την εισαγωγή στοιχείων και την εμφάνιση πληροφοριών στην Ελληνική ή Αγγλική γλώσσα. Αυτή η διασύνδεση παρέχει πρόσβαση στις ακόλουθες πληροφορίες: αναφορά εξατμιστή, αναφορά συμπυκνωτή, αναφορά συμπιεστή, ρυθμίσεις χειριστή, ρυθμίσεις σέρβις, έλεγχοι σέρβις και διαγνωστικά.

Τα δεδομένα που περιλαμβάνονται στις διαθέσιμες αναφορές θα είναι κατ΄ ελάχιστο:

• Θερμοκρασίες νερού και αέρα

• Στάθμες και θερμοκρασίες ψυκτικού μέσου

• Πίεση λαδιού

• Κατάσταση διακόπτη ροής

• Θέση ηλεκτρονικής εκτονωτικής βαλβίδας 

• Εντολή ελέγχου ύψους μανομετρικού

• Εκκινήσεις και χρόνος λειτουργίας συμπιεστή

• Ποσοστό RLA, amps και volts φάσης γραμμής

Όλες οι απαραίτητες ρυθμίσεις και τα σημεία ρύθμισης προγραμματίζονται στον ελεγκτή με μικροεπεξεργαστή από τον χειριστή είτε επί τόπου είτε από απόσταση μέσω συστήματος BMS.

Ο πίνακας ελέγχου σε συνδυασμό με ηλεκτρονικό μικροεπεξεργαστή θα μπορεί να πραγματοποιεί έλεγχο λειτουργίας (test), και να πιστοποιεί τη καλή λειτουργία κάθε διακόπτη, αισθητήρα, επαφή κ.α. πριν την εκκίνηση του ψυκτικού συγκροτήματος.

ΕΛΕΓΧΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ

Πριν από την παράδοση από το εργοστάσιο κατασκευής το συγκρότημα θα έχει εκκινήσει, λειτουργήσει και δοκιμαστεί και θα συνοδεύεται από το πιστοποιητικό δοκιμών.

2. ΠΥΡΓΟΣ ΨΥΞΗΣ

Για το παραπάνω περιγραφόμενο ψυκτικό συγκρότημα προβλέπεται ένας κατάλληλης κατά περίπτωση ισχύος Πύργος Ψύξης με αξονικό/ούς ανεμιστήρα/ες. Θα αποδίδει την ονομαστική του ισχύ, ψύχοντας την απαιτούμενη ποσότητα νερού από τους 35oC στους 30oC με περιβάλλον 25oC wb. Η ονομαστική ισχύς του πύργου ψύξης θα πρέπει να είναι τουλάχιστον κατά 20% μεγαλύτερη από την ψυκτική ισχύ του προσφερόμενου  ψύκτη.
Το πλαίσιο θα είναι κατασκευασμένο από χαλυβδοέλασμα γαλβανισμένο εν θερμώ μετά την κατασκευή. Η λεκάνη και το περίβλημα θα είναι κατασκευασμένα από χαλυβδοέλασμα γαλβανισμένο εν θερμώ μετά την κατασκευή ή από άλλο υλικό ανθεκτικό στην διάβρωση (πλαστικό, fiberglass κλπ.).

Τα πρόσθετα εξαρτήματα περιλαμβάνουν υπερχείλιση, αποχέτευση, φίλτρα από ανοξείδωτο χάλυβα και βαλβίδα πλήρωσης νερού με πλαστικό πλωτήρα (φλοτέρ).

Θα διαθέτει ανθρωποθυρίδα πρόσβασης για καθαρισμό – συντήρηση.

Ο ανεμιστήρας (ένας ή περισσότεροι) θα είναι βαρέως τύπου, αξονικός, στατικά ζυγοσταθμισμένος. Θα είναι κατασκευασμένοι από πτερύγια με κράμα αλουμινίου είτε κατάλληλο πλαστικό. Ο κινητήρας θα είναι τριφασικός 400V/3/50Hz, κλειστού τύπου κατάλληλος για εξωτερική τοποθέτηση.

Ο διανομέας ψεκασμού και κλάδοι θα είναι κατασκευασμένοι από κατάλληλο πλαστικό σωλήνα (PN10) για αντίσταση σε διάβρωση και θα έχουν χαλύβδινη σύνδεση ώστε να προσαρμόζεται εξωτερική σωλήνωση.

Το νερό θα διανέμεται από μπέκ ακριβείας κατασκευασμένα από κατάλληλο πλαστικό.

Οι σταγονοσυλλέκτες θα είναι κατασκευασμένοι εξ ολοκλήρου από  κατάλληλο πλαστικό σε τμήματα που αφαιρούνται εύκολα. Ο σχεδιασμός του στανονοσυλλέκτη θα πρέπει να είναι τέτοιος ώστε να επιτυγχάνεται ο μέγιστος βαθμός διαχωρισμού των σταγονιδίων από τον αέρα. 
Οι περσίδες εισόδου του αέρα θα είναι κατασκευασμένες από PVC. Οι περσίδες θα στηρίζονται σε σκελετούς που μετακινούνται εύκολα ώστε να παρέχουν πρόσβαση στη λεκάνη για συντήρηση. 
Τα τεχνικά χαρακτηριστικά του πύργου ψύξης θα πρέπει να φαίνονται στα τεχνικά φυλλάδια του κατασκευαστή.
ΙΣΧΥΣ ΠΥΡΓΟΥ ΨΥΞΗΣ
Ψυκτική απόδοση : τουλάχιστον 20% πάνω από την ψυκτική απόδοση του προτεινόμενου ψύκτη και σε κάθε περίπτωση μεγαλύτερη των 720 x 1,25 = 900  kW
Θερμοκρασία νερού στην είσοδο : 35οC
Θερμοκρασία νερού στην έξοδο: 30οC
Μέγιστες διαστάσεις:

Μήκος :  4,50 m
Πλάτος : 3,00 m
Ο πύργος ψύξης θα είναι πλήρως συγκροτημένος στο εργοστάσιο κατασκευής. Θα περιλαμβάνει όλες τις καλωδιώσεις, σωληνώσεις, πίνακα τροφοδοσίας και ελέγχου, συναρμολογημένα στο εργοστάσιο κατασκευής, καθώς και όλα τα εξαρτήματα  που απαιτούνται πριν την εκκίνηση σε λειτουργία. Το μόνο που θα απαιτείται για την εκκίνηση είναι η σύνδεση με την ηλεκτρική παροχή και τα υδραυλικά κυκλώματα.

Ο πύργος θα πρέπει να φέρει σήμα CE, να πληρεί όλους τους σχετικούς κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να έχει κατασκευασθεί και ελεγχθεί σε εργοστάσιο πιστοποιημένο κατά  ISO_9001 και ISO 14001.

Ο πύργος θα είναι συσκευασμένος κατά τέτοιο τρόπο ώστε να μπορεί να αποθηκευτεί με ασφάλεια σε ανοικτό χώρο σε συνθήκες περιβάλλοντος, χωρίς να κινδυνεύει να καταστραφεί ή να προκληθούν άλλες ζημιές.
3. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ / ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ (SERVICE) 
Οι Προσφέροντες θα πρέπει να διαθέτουν οργανωμένο Τμήμα Εξυπηρέτησης (SERVICE) με έδρα εγκατάστασης ή υποκατάστημα στην Αττική. Το Τμήμα Εξυπηρέτησης (SERVICE) θα πρέπει να διαθέτει τεχνικό εκπαιδευμένο στο προσφερόμενο σύστημα εξουσιοδοτημένο από τον κατασκευαστή.

Οι προσφέροντες θα πρέπει να προσκομίσουν κατάλογο με τουλάχιστον δέκα (10) παρεμφερή συγκροτήματα (υδρόψυκτους ψύκτες νερού) του ίδιου κατασκευαστή και αντίστοιχης ισχύος (μεγαλύτερης ή ίσης των 500KW) που έχουν εγκατασταθεί στην Ελλάδα τα τελευταία οκτώ (8) έτη.

Οι Προσφέροντες θα πρέπει να εγγυηθούν την ύπαρξη ανταλλακτικών για τα προσφερόμενα είδη καθώς και τυχόν επιμέρους τμήματα αυτών για δέκα (10) τουλάχιστον έτη από την ημερομηνία παραλαβής τους.

ΕΓΓΥΗΣΗ ΚΑΛΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

Ως χρονικό διάστημα εγγύησης καλής λειτουργίας, (δωρεάν συντήρηση και τεχνική υποστήριξη) ορίζεται το διάστημα των 24 μηνών μετά την παραλαβή.

Οι ελάχιστες προδιαγραφές της Εγγύησης Καλής Λειτουργίας είναι: 

1)
Αντικατάσταση οποιουδήποτε εξαρτήματος παρουσιάσει προβλήματα λειτουργίας 

2)
Αποκατάσταση οποιασδήποτε δυσλειτουργίας που οφείλεται σε σφάλματα ηλεκτρονικού εξοπλισμού και Λογισμικού

4)
Αποστολή στον τόπο εγκατάστασης και λειτουργίας του εξοπλισμού εξειδικευμένου προσωπικού εντός, της ίδιας ημέρας, από την ειδοποίησή του περί βλάβης του συστήματος. Σε περίπτωση που η αποκατάσταση της βλάβης απαιτεί την επισκευή / αντικατάσταση οποιουδήποτε εξαρτήματος τότε αυτή θα πραγματοποιείται το αργότερο εντός πέντε (5) εργάσιμων ημερών από την ειδοποίηση. 

5)
Επίλυση προβλημάτων σε συνεργασία με τον τεχνικό υπεύθυνο της Αναθέτουσας Αρχής, από τηλεφώνου, ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και fax. 
6)
Για την εφαρμογή όλων των παραπάνω ο προμηθευτής υποχρεούται να διατηρεί καθ’ όλη τη διάρκεια της περιόδου εγγύησης καλής λειτουργίας,  κατάλληλα εκπαιδευμένο τεχνικό προσωπικό ON CALL καθώς και επαρκές απόθεμα ανταλλακτικών στην Ελλάδα, το οποίο και θα αναφερθεί στην προσφορά, ώστε να είναι δυνατή η έγκαιρη επισκευή ή αντικατάσταση εξαρτημάτων που παρουσιάζουν βλάβη ή φθορές. Στην προσφορά θα περιλαμβάνεται πίνακας των κυριότερων ανταλλακτικών με τις αντίστοιχες τιμές.
ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ – ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΝΑΔΟΧΟΥ
1. Όλοι οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να επισκεφθούν τον χώρο παράδοσης των συσκευών προκειμένου να λάβουν γνώση των ειδικών συνθηκών της πρόσβασης – εκφόρτωσης και τοποθέτησης επί του εδάφους. Η παράδοση θα γίνει σε μη εργάσιμες ώρες των υπηρεσιών του κτηρίου ή ανάλογα με τις οδηγίες της επιτροπής παραλαβής σε χώρο πλησίον του Μεγάρου της Βουλής στο Σύνταγμα.

2. Όλα τα υλικά και ο εξοπλισμός που θα παραδοθούν θα πρέπει να είναι καινούργια, άριστης ποιότητας και τυποποιημένα προϊόντα γνωστών κατασκευαστών, που ασχολούνται κανονικά με την παραγωγή τέτοιων υλικών, χωρίς ελαττώματα και θα έχουν τις διαστάσεις και τα βάρη που προβλέπονται από τους κανονισμούς, εφόσον δεν καθορίζονται από τις προδιαγραφές. Ιδιοκατασκευές δεν γίνονται δεκτές. Ελαττωματικά υλικά και τεχνικός εξοπλισμός που ζημιώθηκε κατά τη διάρκεια της μεταφοράς θα αντικατασταθούν ή διορθωθούν σύμφωνα με τις οδηγίες της επιτροπής παρακολούθησης και παραλαβής.

3. Ως χρόνος εκτέλεσης της προμήθειας ορίζονται οι σαράντα (40) ημερολογιακές ημέρες από την κοινοποίησης στον ανάδοχο της απόφασης ανάθεσης. Σε περίπτωση καθυστέρησης παράδοσης πέραν της ανωτέρω ορισθείσας ημερομηνίας, θα επιβάλλεται στον ανάδοχο ποινική ρήτρα ίση με πεντακόσια ευρώ (500,00 €) για κάθε ημέρα καθυστέρησης. Σε περίπτωση που ο ανάδοχος καθυστερήσει πέραν των δεκαπέντε (15) ημερολογιακών ημερών, η Βουλή διατηρεί το δικαίωμα να ματαιώσει την προμήθεια χωρίς άλλη αιτιολόγηση.
4. Με την υπογραφή της σύμβασης ανάθεσης ο ανάδοχος θα προσκομίσει εγγυητική επιστολή καλής εκτέλεσης των όρων της παρούσας η οποία θα του επιστραφεί  3 μήνες μετά το πέρας του χρόνου εγγύησης δηλ. είκοσι επτά μήνες μετά την παραλαβή. Η εγγυητική θα είναι ποσού ίσου με το 5% του ποσού της σύμβασης προ ΦΠΑ.
5. Η πληρωμή του αναδόχου θα  γίνει εφάπαξ: 1) με την προσκόμιση από τον ανάδοχο του σχετικού τιμολογίου και 2) με την υποβολή της βεβαίωσης της αρμόδιας επιτροπής για την οριστική ποιοτική και ποσοτική παραλαβή των συσκευών.

6. Η εγκατάσταση των συσκευών θα γίνει με μέριμνα και δαπάνες της Βουλής εντός ενός έτους από την ημερομηνία παραλαβής τους. Στις υποχρεώσεις του αναδόχου περιλαμβάνεται η παροχή πλήρους τεχνικής υποστήριξης (συμπεριλαμβανομένης της φυσικής παρουσίας τεχνικών του αν αυτό ζητηθεί από την Βουλή) για την μεταφορά και τοποθέτηση στην θέση λειτουργίας, την εγκατάσταση, σύνδεση με τα δίκτυα και προετοιμασία για την λειτουργία τους. Στις υποχρεώσεις του επίσης περιλαμβάνεται η εκκίνηση (start up) των συσκευών, καθώς και η εκπαίδευση των τεχνικών της Βουλής για τον χειρισμό, τις ρυθμίσεις, την συντήρηση και γενικά την χρήση τους. Συγχρόνως θα πρέπει να προσκομίσει πλήρη τεχνικά φυλλάδια των συσκευών με όλες τις τεχνικές πληροφορίες σχετικά με την εγκατάσταση, θέση σε λειτουργία, ρυθμίσεις, συντήρηση, διάγνωση και αποκατάσταση βλαβών στα Ελληνικά ή Αγγλικά.

7. Ο ανάδοχος θα πρέπει να προσκομίσει κατά την παράδοση των συσκευών  έγγραφη βεβαίωση του/ των κατασκευαστή/ στων και όχι τοπικών αντιπροσώπων ότι σε περίπτωση αδυναμίας του, θα προσφέρει τεχνική υποστήριξη, αρχικά για να τεθεί το προσφερόμενο σύστημα σε πλήρη και κανονική λειτουργία καθώς επίσης και κατά την διάρκεια του χρόνου εγγύησης. Επίσης θα βεβαιώνει την ύπαρξη ανταλλακτικών για τουλάχιστον δέκα έτη από την παραλαβή.
8. Για λόγους ασφαλείας ο ανάδοχος υποχρεούται, να ενημερώνει την αρμόδια διεύθυνση της Βουλής σχετικά με τα ονοματεπώνυμα και τους αριθμούς ταυτότητας των προσώπων (προσωπικού, συνεργατών, βοηθών εκπλήρωσης) που θα χρησιμοποιήσει κατά την παράδοση των συσκευών, ώστε να εκδοθούν οι απαιτούμενες άδειες εισόδου.

9. Η Βουλή έχει το δικαίωμα να απαιτεί οποτεδήποτε από τον ανάδοχο, την αντικατάσταση οποιουδήποτε προσώπου από τα προαναφερόμενα θεωρεί κατά την ελεύθερη κρίση του ακατάλληλο.

10. Ο ανάδοχος είναι αποκλειστικώς υπεύθυνος, ποινικώς και αστικώς, για οιοδήποτε ατύχημα ήθελε προκληθεί εκ παραβάσεως των ισχυουσών διατάξεων και της κείμενης νομοθεσίας και είναι μοναδικός υπεύθυνος και υπόχρεος για την αποζημίωση οποιουδήποτε, για κάθε φύσεως και είδους ζημιές, που τυχόν υποστεί από πράξεις ή παραλείψεις του ιδίου ή των προσώπων που θα χρησιμοποιήσει για την παράδοση (εκφόρτωση) των συσκευών. Στις περιπτώσεις αυτές, αν υποχρεωθεί η Βουλή να καταβάλει οποιαδήποτε αποζημίωση, ο ανάδοχος υποχρεούται να καταβάλει σ’ αυτήν το αντίστοιχο ποσό, συμπεριλαμβανομένων τυχόν τόκων και εξόδων. Η Βουλή δε φέρει καμία αστική ή άλλη ευθύνη έναντι του προσωπικού που θα απασχοληθεί για την μεταφορά, εκφόρτωση και τοποθέτηση των συσκευών στο έδαφος.

11. Ο ανάδοχος θα προσφέρει κατ’ αποκοπή τίμημα. Στο κατ’ αποκοπή τίμημα θα περιλαμβάνονται η προμήθεια των συσκευών, η παράδοσή τους και η τεχνική υποστήριξη όπως αναφέρονται στην παραπάνω τεχνική περιγραφή.  Το κατ’ αποκοπή τίμημα θα υπόκειται στις νόμιμες κρατήσεις 7,17%. Ο ΦΠΑ θα βαρύνει τη Βουλή. Από τις προσφορές που θα γίνουν τελικά αποδεκτές από την επιτροπή διενέργειας του διαγωνισμού (απόλυτα σύμφωνες με τις προδιαγραφές ή με μη ουσιώδεις αποκλίσεις κατά την επιτροπή) θα προκριθεί αυτή με την χαμηλότερη τιμή.

12. Είναι επιθυμητό, εφόσον ο προσφερόμενος υδρόψυκτος ψύκτης, διαθέτει σαν επιπλέον επιλογή (εργοστασιακά) την εγκατάσταση συστήματος αυτόματου μηχανικού καθαρισμού των αυλών του συμπυκνωτή, να δοθούν τα τεχνικά στοιχεία για την αξιολόγησή του από την επιτροπή καθώς και το επιπλέον τίμημα που απαιτείται για την προμήθεια-εγκατάστασή του. Η Βουλή διατηρεί το δικαίωμα να προχωρήσει στην προμήθειά του ή όχι χωρίς αιτιολόγηση. Σε περίπτωση που αποφασισθεί η προμήθειά του, τότε το προαναφερθέν σύστημα θα αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα του υπό προμήθεια εξοπλισμού και ο προμηθευτής θα έχει και για αυτό τις ίδιες υποχρεώσεις όσον αφορά τον χρόνο παράδοσης, εγγύησης, τεχνικής υποστήριξης, ανταλλακτικών κλπ. Το επιπλέον τίμημα του συστήματος δεν θα ληφθεί υπόψη για την ανάδειξη του μειοδότη.

