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Μάιος  2013
ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ
Διαμόρφωσης βοηθητικού χώρου στον μεσόροφο του Α΄ ορόφου του κτιρίου της Βουλής.

Η παρούσα τεχνική περιγραφή αναφέρεται στην αποξήλωση πρόσθετου τοιχοπετάσματος μεικτής κατασκευής (σιδεριά – πλέγμα -ξύλινο πάνελ) και στη διαμόρφωση νέου κλειστού βοηθητικού χώρου, για τις ανάγκες της Υπηρεσίας Νομοθετικού Έργου.

Η κατασκευή θα γίνει σύμφωνα με το συνημμένο σχέδιο της Τεχνικής Υπηρεσίας της Βουλής και τις υποδείξεις της επιτροπής παρακολούθησης του έργου.

Α. ΑΠΟΞΗΛΩΣΕΙΣ – ΚΑΘΑΙΡΕΣΕΙΣ-ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΑΣ 
Θα αποξηλωθούν οι πρόσθετες κατασκευές και θα καθαιρεθούν τα σαθρά υλικά και οι κατεστραμμένοι σοβάδες (κουφωμένοι σοβάδες-διαγώνιες ρωγμές στις δυο πλευρές των τοίχων από σεισμό).
Θα επισκευαστούν οι ρωγμές, μέχρι πλήρους αποκατάστασης της τοιχοποιίας, σύμφωνα με τις κατευθυντήριες προδιαγραφές και οδηγίες για επισκευές βλαβών από σεισμό. Η όλη επιφάνεια του επιχρίσματος της τοιχοποιίας (συμπεριλαμβανομένων των μερεμετιών), θα αποκατασταθούν με έτοιμο επισκευαστικό κονίαμα κατάλληλο για την κάθε περίπτωση.
Η ακριβής μέθοδος για την αποκατάσταση των ρωγμών θα επιλεγεί μετά τις καθαιρέσεις, σύμφωνα με τις υποδείξεις της Επιτροπής Παρακολούθησης- Παραλαβής. 

Β. ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΝΕΟΥ ΧΩΡΙΣΜΑΤΟΣ
Το νέο χώρισμα θα αποτελείται από τοιχοποιία ξηράς δόμησης και δυο ξύλινα τμήματα, όπως ακριβώς αποτυπώνεται στα επισυναπτόμενα σχέδια. Ειδικότερα:
Β.1 Μη φέρουσα τοιχοποιία ξηράς δόμησης 
Η τοίχος, συνολικού πάχους 125 mm, κατά DIN4103 θα αποτελείται απο μεταλλικό μονό σκελετό(προφίλ γαλβανισμένης λαμαρίνας κατά DIN18182  και κατά EN14195
με πάχος χάλυβα 0,6mm κατά DIN17162, ισοδύναμου ενδεικτικού τύπου Knauf),  με αμφίπλευρη διπλή επίστρωση γυψοσανίδας πάχους12,5mm (ισοδύναμου ενδεικτικού τύπου γυψοσανίδας στάνταρντ, Knauf-GKB κατα DIN18180). 
Ειδικοτερα: 
Ο μεταλλικός σκελετός θα αποτελείται απο στρωτήρες βάσεως και οροφής UW 75/40/0,6 mm, ορθοστάτες CW- 75/50/0,6 mm τοποθετημένους κατακόρυφα μέσα στους στρωτήρες, κατά μέγιστον ανά 60cm (ή πυκνότερα αν απαιτηθεί), ενώ κατά την οριζόντια διεύθυνση ο σκελετός θα φέρει  τουλάχιστον μια οριζόντια μεταλλική δοκίδα.

Οι στρωτήρες θα στερεωθούν στο δάπεδο και την οροφή με τα κατάλληλα εκτονούμενα βύσματα, πάνω σε αφρώδη αυτοκόλλητη ταινία.
Για την ενίσχυση του ανοίγματος της πόρτας( η οποία είναι άνω των 30Kg) θα χρησιμοποιηθεί ειδικό προφίλ ορθοστάτη γαλβανισμένου χάλυβα, πάχους 2mm UA 75/40/2mm, η στερέωση του οποίου, στο δάπεδο και την οροφή, θα γίνει με Γ έλασμα και θα στερεωθεί με βίδα και βύσμα L8/80
Η  κατασκευή των γυψοσανίδων σε όλα τα στάδια της θα εκτελεστεί σύμφωνα με τις προδιαγραφές και τις τεχνικές οδηγίες του εργοστασίου παραγωγής. 

Τα πανέλα γυψοσανίδας που θα χρησιμοποιηθούν, θα είναι τεμάχια των 2,80m Χ1,20m ώστε καθ΄ ύψος ( δάπεδο – οροφή) να είναι μονοκόμματα και  θα κοπούν περίπου 1cm μικρότερες από το ύψος που πρόκειται να καλύψουν, ώστε να μην χρειάζεται να πιεστούν για να εφαρμόσουν. Κατά την τοποθέτησή τους θα διατηρούνται σε επαφή με την οροφή, με τη βοήθεια μικρών σφηνών που θα εφαρμοστούν στην κάτω ακμή τους. Θα στερεώνονται στο σκελετό στη θέση αυτή, ώστε να παρέχεται η σταθερότητα του χωρίσματος που θα καλυφθεί στη συνέχεια με το ανάλογο σοβατεπί. Οι γυψοσανίδες πλήρωσης του σκελετού θα τοποθετούνται με εμφανή την πλευρά στην οποία είναι τυπωμένα τα λογότυπα της εταιρείας, 

Στους αρμούς θα τοποθετηθεί δικτυωτή υαλοταινία η οποία θα στοκαριστεί και θα λειανθεί δυο φορές διαδοχικά, έτσι ώστε να ενσωματωθεί στο στόκο και η τελική επιφάνεια να είναι απολύτως λεία. Επίσης θα στοκαριστούν και οι κεφαλές των κοχλιών σε τρεις διαδοχικές φάσεις, με μεταξύ τους λείανση.  
Οι  διαστάσεων του τοίχου θα είναι  2,19m μήκους και 2,67m ύψους, όπως φαίνεται στο σχέδιο της κάτοψης.
Η βαφή των γυψοσανίδων θα αρχίσει μετά την πλήρη ξήρανση του υλικού πλήρωσης των αρμών και μετά το πέρασμα της επιφάνειας της γυψοσανίδας με ειδικό αστάρι.
Β.2 Κατασκευή ξύλινων στοιχείων
 Τα ξύλινα μέρη της κατασκευής θα είναι από μασίφ δρυ, μορφολογικά πανομοιότυπα με τα αντίστοιχα του Α΄ ορόφου που βρίσκεται ακριβώς από κάτω). Οι κάσες, (διατομής 45Χ120) θα στερεωθούν στους πλαϊνούς υφιστάμενους τοίχους και την νέα τοιχοποιία με τον κατάλληλο για την κάθε περίπτωση τρόπο ( εκτονούμενα βύσματα, βίδες).. 

Στο άνω μέρος της πόρτας και στο άνω μέρος του σταθερού ξύλινου τμήματος, θα διαμορφωθούν αντίστοιχα δύο ανοιγόμενοι φεγγίτες. Οι υαλοπίνακες θα είναι απλοί πάχους 5mm, ισομερώς χωρισμένοι με καϊτια πάχους 4cm. Η σύνδεση των οριζόντιων (τραβερσών)και των κάθετων (μπόια) στοιχείων των πλαισίων  της πόρτας και του σταθερού τμήματος, θα γίνεται με τη μέθοδο των μόρσων. Τα πλαίσια, τα καϊτια και οι κάσες θα είναι διαμορφωμένες με εργαλείο (πανομοιότυπου σχεδίου με εκείνου του προαναφερθέντος χωρίσματος στον Α΄ όροφο). 

Η στήριξη της πόρτας θα γίνει με τρεις μεντεσέδες βαρέως τύπου και θα φέρει εσωτερικούς μπρούτζινους σύρτες και κλειδαριά ασφαλείας.
Οι φεγγίτες θα είναι ανοιγοανακλεινόμενοι με υαλοπίνακα πάχους 5mm και θα στηρίζονται σε δυο μεντεσέδες βαρέως τύπου. 
Οι χειρολαβές που θα τοποθετηθούν στην πόρτα θα προέλθουν από υπάρχον stock της Τεχνικής Υπηρεσίας της Βουλής. 

Τα λούστρα θα είναι άοσμα μη τοξικά σατινέ, επώνυμης πιστοποιημένης ευρωπαϊκής εταιρείας.

Οι διαστάσεις και οι διατομές των ξύλινων κατασκευών, αναγράφονται αναλυτικά στα σχέδια.
Γ. ΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΙ
Γ.1 Θα χρωματιστούν όλες οι επιφάνειες του μεσορόφου (τοιχοποιίες και οροφή) με πλαστικά χρώματα στις υπάρχουσες αποχρώσεις. Πριν το χρωματισμό οι επιφάνειες 
θα προετοιμαστούν κατάλληλα (με στοκαρίσματα -λείανση - καθαρισμό από σκόνες κλπ - αστάρωμα) 
Οι χρωματισμοί  θα εφαρμοστούν σε δύο τουλάχιστον στρώσεις, ή όσες απαιτηθεί ώστε οι τελικές επιφάνειες να είναι ομοιόχρωμες. Οι στρώσεις των χρωματισμών θα εφαρμόζονται σε καθαρές στεγνές επιφάνειες υπό ξηρές ατμοσφαιρικές συνθήκες, σύμφωνα με τις υποδείξεις του εργοστασίου παραγωγής. 

Γ.2 Το κιγκλίδωμα στο άνοιγμα του χώρου που βλέπει στον Α΄ όροφο, έχει υποστεί φθορές και χρωματικές αλλοιώσεις από την πάροδο του χρόνου και τις πρόσθετες κατασκευές. Κρίνεται σκόπιμο, λόγω της ιστορικής του αξίας (χρονολογείται από την αρχική οικοδόμηση του κτιρίου) να επανέλθει στην αρχική του μορφή. Του χρωματισμού θα προηγηθεί κάθε απαιτούμενη προεργασία (απομάκρυνση νεότερων χρωματισμών, τρίψιμο, αστάρωμα κλπ.). Τα ξύλινα μέρη θα λουστραριστούν και τα μεταλλικά θα χρωματιστούν με βερνικοχρώματα. Τα υλικά που θα χρωματιστούν θα είναι άοσμα μη τοξικά. Όλη η εργασία θα εκτελεστεί με την καθοδήγηση της Επιτροπής Παρακολούθησης- Παραλαβής. 
Δ. ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ
Δ.1 Υλικά και τεχνικός εξοπλισμός
Όλα τα υλικά και ο τεχνικός εξοπλισμός που πρόκειται να χρησιμοποιηθούν για την εκτέλεση του έργου θα πρέπει να είναι  καινούργια, αρίστης ποιότητας, προιόντα ανεγνωρισμένων εργοστασίων (με πιστοποιηση ISO)και θα προσκομμίζονται στο εργοτάξιο μέσα στην αρχική τους συσκευασία. 
Ελαττωματικά υλικά ή τεχνικός εξοπλισμός που εφθάρη κατά την διάρκεια της κατασκευής ή δοκιμών θα αντικατασταθούν ή θα διορθωθούν σύμφωνα με τις οδηγίες της επιτροπής παρακολούθησης και παραλαβής.

Τα υλικά και ο τεχνικός εξοπλισμός θα εγκατασταθούν από ειδικευμένους τεχνίτες, σύμφωνα με τις οδηγίες του εργοστασίου κατασκευής. 

Κάθε υλικό υπόκειται στην έγκριση  της επιτροπής παρακολούθησης και παραλαβής, που έχει το δικαίωμα απόρριψης οποιουδήποτε υλικού που η ποιότητα ή τα τεχνικά χαρακτηριστικά του κρίνονται μη ικανοποιητικά ή ανεπαρκή για την εκτέλεση της εγκατάστασης. 

Δ.2 Συντονισμός
Ο ανάδοχος θα είναι υπεύθυνος για τον πλήρη συντονισμό όλων των φάσεων των εργασιών που πρέπει να εκτελεσθούν μεριμνώντας ώστε να μην δημιουργεί προβλήματα στην ομαλή λειτουργία των υπηρεσιών που στεγάζονται στο συγκεκριμένο χώρο γραφείου και στο κτήριο γενικότερα.
Ο ανάδοχος είναι υπεύθυνος για την προστασία όλων των ειδών εξοπλισμού, που βρίσκονται στους χώρους που εκτελούνται εργασίες, και θα προβεί στην κάλυψη αυτών με ανθεκτικό υλικό. 

Δ.3 Αποθήκευση και μεταφορά υλικών

Ο ανάδοχος θα μεταφέρει στο εργοτάξιο όλα τα υλικά και τεχνικό εξοπλισμό κατάλληλα 

συσκευασμένα ώστε να αποφευχθούν ζημιές και παραμορφώσεις κατά τη μεταφορά.
Ε. ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ – ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΝΑΔΟΧΟΥ
Ε.1 Όλοι οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να επισκεφθούν τους χώρους προκειμένου να λάβουν γνώση του αντικειμένου των εργασιών και των ειδικών συνθηκών του έργου. 

Ε.2 Για λόγους ασφαλείας ο ανάδοχος υποχρεούται, όπως ενημερώνει την αρμόδια διεύθυνση της Βουλής σχετικά με τα ονοματεπώνυμα και τους αριθμούς ταυτότητας 
των προσώπων (προσωπικού του, συνεργατών, βοηθών εκπλήρωσης) που θα χρησιμοποιήσει κατά την εκτέλεση του Έργου, ώστε να εκδοθούν οι απαιτούμενες άδειες εισόδου.

Ε.3 Η Βουλή έχει το δικαίωμα να απαιτεί οποτεδήποτε από τον ανάδοχο, την αντικατάσταση οποιουδήποτε προσώπου από τα προαναφερόμενα θεωρεί κατά την ελεύθερη κρίση του ακατάλληλο.

Ε.4 Ο ανάδοχος υποχρεούται να τηρεί απαρεγκλίτως και να εφαρμόζει όλες τις διατάξεις της εργατικής νομοθεσίας. Ειδικότερα, υποχρεούται στην καταβολή των νομίμων αποδοχών του προσωπικού που απασχολεί, οι οποίες σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να είναι κατώτερες των προβλεπομένων από την οικεία κλαδική Σ.Σ.Ε., στην τήρηση του νομίμου ωραρίου, στην ασφαλιστική κάλυψη, στους όρους υγιεινής και ασφαλείας των εργαζομένων (χρήση Μ.Α.Π.) κ.λ.π. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί παράβαση των ανωτέρω,  θα καταγγέλλεται η σύμβαση με την ανάδοχο εταιρεία.

Ε.5 Ο ανάδοχος υποχρεούται να λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα ασφαλείας βάσει των διατάξεων της κείμενης νομοθεσίας, όπως αυτές ισχύουν, καθ’όλη τη διάρκεια εκτέλεσης των εργασιών, καθώς επίσης υποχρεούται να τηρήσει τις ισχύουσες διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας περί μέτρων ασφαλείας και υγιεινής και είναι αποκλειστικός υπεύθυνος, ποινικώς και αστικώς, για οποιοδήποτε ατύχημα ήθελε προκληθεί εκ παραβάσεως των ισχυουσών διατάξεων της κείμενης νομοθεσίας (Π.Δ. 17/96, Π.Δ.159/99) όπως ισχύουν, κ.λ.π. περί υγείας και ασφάλειας και Π.Δ. 305/96 Ελάχιστες Απαιτήσεις Υγείας και Ασφάλειας Προσωρινών και Κινητών Εργοταξίων), όπως αυτή κάθε φορά ισχύει.

Ε.6 Ο ανάδοχος είναι αποκλειστικά υπεύθυνος και υπόχρεος για την ασφάλιση όλων όσων απασχοληθούν κατά την εκτέλεση του αντικειμένου της παρούσας καθώς και για την καταβολή ασφαλιστικών εισφορών εργοδότου και ασφαλισμένων στο Ίδρυμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή σε οποιοδήποτε άλλο κατά νόμο ασφαλιστικό φορέα κύριας ή επικουρικής ασφάλισης. Σε περίπτωση που από οποιοδήποτε ασφαλιστικό φορέα επιβληθεί σε βάρος της Βουλής η καταβολή οποιοσδήποτε ασφαλιστικής εισφοράς για το ανωτέρω έργο ο ανάδοχος υποχρεούται  να καταβάλλει σε αυτή το αντίστοιχο ποσό. Επισημαίνεται δε ότι τα άτομα που θα απασχολήσει ο ανάδοχος για την εκτέλεση του αντικειμένου της παρούσας θα έχουν νόμιμο δικαίωμα παραμονής και εργασίας στην Ελλάδα. Πριν την έναρξη των εργασιών ο ανάδοχος οφείλει να προβεί στην αναγγελία έναρξης των εργασιών στο αρμόδιο κατάστημα του Ι.Κ.Α.

Ε.7 Εργασίες που προκαλούν όχληση (θόρυβος, σκόνη κ.λ.π.) θα εκτελούνται κατά τις μη εργάσιμες ώρες των Υπηρεσιών του κτηρίου, ή ανάλογα με τις οδηγίες της επιτροπής παρακολούθησης και παραλαβής.

Ε.8 Ο ανάδοχος είναι αποκλειστικώς υπεύθυνος, ποινικώς και αστικώς, για οιοδήποτε ατύχημα ήθελε προκληθεί εκ παραβάσεως των ισχυουσών διατάξεων και της κείμενης νομοθεσίας και είναι μοναδικός υπεύθυνος και υπόχρεος για την αποζημίωση οποιουδήποτε, για κάθε φύσεως και είδους ζημιές, που τυχόν υποστεί από πράξεις ή παραλείψεις του ιδίου ή των προσώπων που θα χρησιμοποιήσει για την εκτέλεση του Έργου. 

Στις περιπτώσεις αυτές, αν υποχρεωθεί η Βουλή να καταβάλει οποιαδήποτε αποζημίωση, ο ανάδοχος υποχρεούται να καταβάλει σ’ αυτήν το αντίστοιχο ποσό, συμπεριλαμβανομένων τυχόν τόκων και εξόδων. Η Βουλή δε φέρει καμία αστική ή άλλη ευθύνη έναντι του προσωπικού που θα απασχοληθεί για την εκτέλεση του Έργου.
Ε.9 Όλα τα υλικά και ο εξοπλισμός που θα χρησιμοποιηθούν για την εκτέλεση του έργου θα πρέπει να είναι καινούργια, άριστης ποιότητας και τυποποιημένα προϊόντα γνωστών κατασκευαστών, που ασχολούνται κανονικά με την παραγωγή τέτοιων υλικών, χωρίς ελαττώματα και θα έχουν τις διαστάσεις και τα βάρη που προβλέπονται από τους κανονισμούς, εφόσον δεν καθορίζονται από τις προδιαγραφές. Ιδιοκατασκευές δεν γίνονται δεκτές. Ελαττωματικά υλικά ή / και τεχνικός εξοπλισμός που ζημιώθηκε κατά τη διάρκεια της κατασκευής ή δοκιμών θα αντικατασταθούν ή διορθωθούν σύμφωνα με τις οδηγίες της επιτροπής παρακολούθησης και παραλαβής.
Ε.10 Οι μεταφορές τυχόν αντικειμένων που υπάρχουν στους χώρους θα γίνουν με ευθύνη του αναδόχου. Η συγκέντρωση, αποκομιδή και απόρριψη όλων των άχρηστων υλικών που θα προκύψουν από τις εκτελούμενες εργασίες θα γίνεται μόνο σε χώρους που επιτρέπεται από τις αρχές, με ευθύνη και δαπάνες του αναδόχου. Τα μπάζα θα συγκεντρώνονται και θα τοποθετούνται σε πλαστικές σακούλες στο χώρο προέλευσής τους και θα απομακρύνονται από τους χώρους του κτηρίου κάθε βράδυ. Οι παραπάνω εργασίες θα πρέπει να γίνονται χωρίς να προκαλείται ουδεμία όχληση στην λειτουργία των Υπηρεσιών της Βουλής. Επισημαίνεται ότι απαγορεύεται ρητά η μεταφορά οποιουδήποτε υλικού ή μπαζών με τους ανελκυστήρες.
Ε.11 Στα σημεία του κτηρίου που προβλέπεται να γίνουν εργασίες, η μεταφορά υλικών θα γίνεται με ιδιαίτερη προσοχή, προκειμένου να μην υπάρξουν ζημίες στους ήδη διαμορφωμένους χώρους του κτηρίου. Στην περίπτωση, τυχόν, πρόκλησης οιωνδήποτε ζημιών ο ανάδοχος θα φέρει την απόλυτη και αποκλειστική ευθύνη για την πλήρη αποκατάστασή τους.
Ε.12 Μετά το πέρας των εργασιών και πριν την παραλαβή του Έργου θα γίνει πλήρης καθαρισμός των χώρων, καθώς και όλων των εγκαταστάσεων των χώρων, από ειδικευμένο συνεργείο με τη χρήση και ειδικών μηχανημάτων, εφόσον αυτό απαιτείται, ώστε όλοι οι χώροι του κτηρίου να παραδοθούν ελεύθεροι από κάθε άχρηστο υλικό, καθαροί και έτοιμοι προς χρήση.
Ε.13Ως χρόνος εκτέλεσης των εργασιών ορίζονται οι δεκαπέντε (15) ημερολογιακές ημέρες από την υπογραφή της δήλωσης αποδοχής των όρων της παρούσας.

Για την έγκαιρη παράδοση του έργου, εάν απαιτηθεί, θα εργασθούν συνεργεία με βάρδιες, χωρίς καμία επιπλέον επιβάρυνση για τη Βουλή των Ελλήνων.  Σε περίπτωση καθυστέρησης περάτωσης του Έργου πέραν της ανωτέρω ορισθείσας ημερομηνίας, θα επιβάλλεται στον ανάδοχο ποινική ρήτρα ίση με εκατόν πενήντα ευρώ (150 €) για κάθε ημέρα καθυστέρησης.
Ε.14Η πληρωμή του αναδόχου θα  γίνει εφάπαξ: 1) με την υποβολή της βεβαίωσης της αρμόδιας επιτροπής για την οριστική ποιοτική και ποσοτική παραλαβή του έργου, και 2) με την προσκόμιση από τον ανάδοχο α) του σχετικού τιμολογίου και β) φορολογικής ενημερότητας και γ) βεβαίωσης πληρωμής οφειλών για το ΙΚΑ ή άλλου ασφαλιστικού φορέα για την καταβολή εισφορών για τους εργαζόμενους που απασχολήθηκαν στο έργο. 
Ε.15 Ως χρόνος εγγύησης των εργασιών ορίζεται το διάστημα των δεκαπέντε (15) μηνών από την ημερομηνία που θα παραλάβει η επιτροπή το έργο. Εάν κατά τη διάρκεια των δεκαπέντε (15) μηνών, τα υλικά που θα χρησιμοποιηθούν  υποστούν μερική ή ολική καταστροφή, που θα προκύψει από υγρασία, από κατασκευαστικές ατέλειες ή σφάλματα τοποθέτησης/συνδεσμολογίας, από ελλιπή ή ελαττωματικά υλικά κλπ., ο ανάδοχος υποχρεούται να τα αποκαταστήσει χωρίς καθυστέρηση, με δικές του δαπάνες, μέσα στην σχετική προθεσμία που θα τεθεί από τη Βουλή.
Ε.16 Ο ανάδοχος θα προσφέρει κατ’ αποκοπή τίμημα. Στο κατ’ αποκοπή τίμημα θα περιλαμβάνονται όλες οι εργασίες που αναφέρονται στην παραπάνω τεχνική περιγραφή, αλλά και όλες οι απαιτούμενες μικροεργασίες για την ολοκλήρωσή τους, έστω κι αν αυτές δεν αναφέρονται ρητά.

Το κατ’ αποκοπή τίμημα θα υπόκειται στις νόμιμες κρατήσεις. Ο ΦΠΑ θα βαρύνει τη Βουλή.

Η Συντάξασα

                                            Τραχανά Ιωάννα



