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1. Αντικείμενο
Αντικείμενο της εργολαβίας είναι η ετήσια προληπτική συντήρηση των συστημάτων πυρανίχνευσης για ένα (1) έτος και αφορά τα κάτωθι συστήματα:

Ι. Λ. ΑΜΑΛΙΑΣ 22-24 
α) Κεντρικό σύστημα πυρανίχνευσης κτηρίου γραφείων. (KIDDE)
β) Τοπικό σύστημα πυρανίχνευσης και κατάσβεσης μετασχηματιστή και Γ.Π.Μ.Τ.

γ) Τοπικό σύστημα πυρανίχνευσης και κατάσβεσης τηλεφωνικού κέντρου και 

κεντρικού Η/Υ.

ΙΙ. Λ. ΑΜΑΛΙΑΣ 14

α) Τοπικό σύστημα πυρανίχνευσης και κατάσβεσης υπογείων.

ΙΙΙ. ΒΟΥΛΗΣ 4

α) Κεντρικό σύστημα πυρανίχνευσης κτηρίου γραφείων. (SIEMENS)
β) Τοπικό σύστημα πυρανίχνευσης και κατάσβεσης μετασχηματιστή και Γ.Π.Χ.Τ.

ΙV. ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ 1 
α) Κεντρικό σύστημα πυρανίχνευσης κτηρίου γραφείων. (GENT)
V. ΣΕΚΕΡΗ 1
α) Κεντρικό σύστημα πυρανίχνευσης κτηρίου γραφείων. (PARADOX)

Η συντήρηση περιλαμβάνει τις προληπτικές συντηρήσεις χωρίς ανταλλακτικά ανά τρίμηνο, καθώς και απεριόριστο αριθμό επισκέψεων λόγω βλαβών, με χρόνο αντίδρασης το πολύ εντός εικοσιτεσσάρων (24) ωρών από την ειδοποίηση της Υπηρεσία μας όλες τις ημέρες και ώρες του χρόνου.
2. Προληπτική Συντήρηση.
Στην προληπτική συντήρηση των ως άνω συστημάτων θα περιλαμβάνονται τα εξής:

Α. Πυρανίχνευση

· Έλεγχος στοιχείων των πινάκων (ενδεικτικές λυχνίες, ένδειξη βλαβών κλπ).

· Έλεγχος των αισθητήρων.
· Έλεγχος των κομβίων συναγερμού και των φαροσειρήνων.
· Έλεγχος κυκλωμάτων

· Έλεγχος προγράμματος πίνακα πυρασφάλειας

· Καθαρισμός οπτικών ανιχνευτών και αισθητήρων αν και όπου απαιτείται (με ανθυγρό πεπιεσμένο αέρα ή όποιο άλλο τρόπο συστήνει ο εκάστοτε κατασκευαστής).
· Έλεγχος και ρύθμιση τάσης συσσωρευτών, τροφοδοτικού και γραμμών ανιχνευτών.
· Έλεγχος αναφοράς σφαλμάτων των πινάκων.

· Έλεγχος πληκτρολογίων

· Δοκιμή ηχητικών και φωτεινών ενδείξεων (φαροσειρήνες συναγερμού)

· Δοκιμή συστήματος αναγγελίας πυρκαγιάς (όπου υφίσταται)

· Δειγματοληπτική δοκιμή τουλάχιστον ενός αισθητήρα για κάθε σύστημα με δόκιμο τρόπο (με ειδικό σπρέι ή όποιο άλλο τρόπο συστήνει ο εκάστοτε κατασκευαστής) μία φορά το χρόνο.

Β. Σύστημα πυρανίχνευσης και κατάσβεσης CO​2 – FM200

· Έλεγχος λειτουργίας συστήματος.

· Έλεγχος δικτύου CO​2 – FM200
· Έλεγχος καλής λειτουργίας πίνακα κατάσβεσης.

· Έλεγχος συνεργασίας με κεντρικό πίνακα.

· Έλεγχος ακροφυσίων.

· Έλεγχος περιεκτικότητας σε κατασβεστικό υλικό.

· Έλεγχος συσωρευτών.

· Έλεγχος φανών STOP, GAS ή άλλων φωτεινών ενδείξεων.

3. Προληπτικές Επισκέψεις:
· Οι επισκέψεις ανά τρίμηνο θα πραγματοποιούνται κατόπιν συνεννόησης μεταξύ της Υπηρεσίας μας και της Αναδόχου εταιρείας, η οποία θα πρέπει να γίνεται τουλάχιστον 2 εργάσιμες ημέρες νωρίτερα.

· Θα τηρείται Δελτίο εργασιών προληπτικής συντήρησης, το οποίο στο τέλος των εργασιών θα υπογράφεται από τον τεχνικό της Αναδόχου εταιρείας αλλά και από τον τεχνικό της Υπηρεσίας μας.

· Αντίγραφο του ανωτέρω Δελτίου θα δίδεται και στην Υπηρεσία μας. 

· Ο τεχνικός της Αναδόχου εταιρείας, σε περίπτωση που διαπιστώσει ότι κάποιο υλικό ή υλικά θα μπορούσαν να πάθουν βλάβη ή να μειώσουν την απόδοση της λειτουργίας των συστημάτων, θα ενημερώνει εγγράφως την Υπηρεσία μας για την ανάγκη αντικατάστασης των απαιτούμενων υλικών και το κόστος αυτών. 
· Σε περίπτωση δυσλειτουργίας του συστήματος θα ενημερώνει και τον εκάστοτε Τεχνικό Ασφαλείας του κτηρίου.
4. Κλήσεις για επίσκεψη:
· Η Ανάδοχος εταιρεία υποχρεούται να απαντάει σε κάθε κλήση της Υπηρεσίας μας τηλεφωνικά ή με επίσκεψη, ανάλογα με την περίπτωση, επτά (7) ημέρες την εβδομάδα και είκοσι τέσσερις (24) ώρες το εικοσιτετράωρο.
· Οφείλει να ανταποκρίνεται το πολύ εντός εικοσιτεσσάρων (24) ωρών από την ειδοποίηση της Υπηρεσία μας όλες τις ημέρες του χρόνου. 

· Δεν υπάρχει περιορισμός στον αριθμό επισκέψεων σε περίπτωση βλάβης.
5.  Ανταλλακτικά:
· Τα ανταλλακτικά δεν καλύπτονται εκτός αν το κόστος αυτών δεν υπερβαίνει τα δεκαπέντε ευρώ (15 €) άνευ ΦΠΑ ανά επίσκεψη (μικροϋλικά όπως ασφάλειες, κλιπ, βύσματα κλπ)
· Οι συσσωρευτές δεν υπολογίζονται ως ανταλλακτικά και τιμολογούνται ξεχωριστά.

· Οι εργασίες αντικατάστασης τυχόν υλικών περιλαμβάνονται και δεν θα χρεώνονται
· Όλα τα ανταλλακτικά θα καλύπτονται από την εγγύηση καλής λειτουργίας του κατασκευαστή και για διάστημα όχι μικρότερο των δύο (2) ετών. Κατ’ εξαίρεση  εγγύηση ενός (1) έτους θα γίνεται δεκτή ΜΟΝΟ για τις μπαταρίες.
6. Εξαιρέσεις:

Τροποποιήσεις, αλλαγές στην εγκατάσταση, μετακινήσεις ή επεκτάσεις του συστήματος δεν καλύπτονται και θα τιμολογούνται ξεχωριστά.

7. Ασφάλεια:

 Η Υπηρεσία μας υποχρεούται να θέσει τα εν λόγω συστήματα στη διάθεση του αρμόδιου τεχνικού του αναδόχου αμέσως μετά την άφιξή του, να φροντίσει για την πρόσβαση του σε χώρους ελεγχόμενης πρόσβασης (τηλεφωνικό κέντρο, server room κλπ) και να έχει εκπρόσωπο της παρόντα κατά τη διάρκεια οποιασδήποτε  επέμβασης.

Επίσης, υποχρεούται να πάρει όλα τα μέτρα ασφαλείας που θα προτείνει ο μηχανικός του Αναδόχου. Σε αντίθετη περίπτωση, ο τεχνικός της Αναδόχου εταιρείας μπορεί να σταματήσει την οποιαδήποτε εργασία.
Ο τεχνικός της Αναδόχου εταιρείας υποχρεούται να εφαρμόζει και να τηρεί όλους τους κανόνες ασφαλείας που ισχύουν στον τόπο εγκατάστασης του παρόντος συστήματος.
8. Τρόπος πληρωμής:
Η πληρωμή του Αναδόχου θα πραγματοποιηθεί τμηματικά, σε δύο (2) ισόποσες εξαμηνιαίες δόσεις, μετά την προσκόμιση όλων των θεωρημένων δικαιολογητικών και την έκδοση του σχετικού τιμολογίου.
9. Γενικοί όροι – Υποχρεώσεις Αναδόχου

· Όλοι οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να επισκεφθούν τους χώρους προκειμένου να λάβουν γνώση του αντικειμένου των εργασιών της προληπτικής συντήρησης.
· Οι προσφορές δύναται να αφορούν από ένα έως όλα τα ανωτέρω συστήματα. Οι ενδιαφερόμενοι θα συμπληρώσουν στο Έντυπο Προσφοράς το τίμημα ανά σύστημα. Η ανάθεση δύναται να γίνει τμηματικά ανά σύστημα και όχι αποκλειστικά σε έναν ενδιαφερόμενο για όλα, κατά την κρίση της Υπηρεσίας.

· Για λόγους ασφαλείας ο ανάδοχος υποχρεούται, όπως ενημερώνει την αρμόδια διεύθυνση της Βουλής τουλάχιστον δυο ημέρες νωρίτερα σχετικά με τα ονοματεπώνυμα και τους αριθμούς ταυτότητας ή διαβατηρίου των προσώπων που θα χρησιμοποιήσει κατά τις εργασίες συντήρησης, ώστε να εκδοθούν οι απαιτούμενες άδειες εισόδου.

· Η Βουλή έχει το δικαίωμα να απαιτεί οποτεδήποτε από τον ανάδοχο, την αντικατάσταση οποιουδήποτε προσώπου από τα προαναφερόμενα θεωρεί κατά την κρίση της ως ακατάλληλο.

· Ο ανάδοχος υποχρεούται να τηρεί απαρεγκλίτως και να εφαρμόζει όλες τις διατάξεις της εργατικής νομοθεσίας. Ειδικότερα, υποχρεούται στην καταβολή των νομίμων αποδοχών του προσωπικού που απασχολεί, οι οποίες σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να είναι κατώτερες των προβλεπομένων από την οικεία κλαδική Σ.Σ.Ε., στην τήρηση του νομίμου ωραρίου, στην ασφαλιστική κάλυψη, στους όρους υγιεινής και ασφαλείας των εργαζομένων (χρήση Μ.Α.Π.) κ.λ.π. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί παράβαση των ανωτέρω,  θα καταγγέλλεται η σύμβαση με την ανάδοχο εταιρεία.

· Ο ανάδοχος είναι αποκλειστικά υπεύθυνος και υπόχρεος για την ασφάλιση όλων όσων απασχοληθούν κατά την εκτέλεση του αντικειμένου της παρούσας καθώς και για την καταβολή ασφαλιστικών εισφορών εργοδότου και ασφαλισμένων στο Ίδρυμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή σε οποιοδήποτε άλλο κατά νόμο ασφαλιστικό φορέα κύριας ή επικουρικής ασφάλισης. Σε περίπτωση που από οποιοδήποτε ασφαλιστικό φορέα επιβληθεί σε βάρος της Βουλής η καταβολή οποιοσδήποτε ασφαλιστικής εισφοράς για το ανωτέρω έργο ο ανάδοχος υποχρεούται  να καταβάλλει σε αυτή το αντίστοιχο ποσό. Επισημαίνεται δε ότι τα άτομα που θα απασχολήσει ο ανάδοχος για την εκτέλεση του αντικειμένου της παρούσας θα έχουν νόμιμο δικαίωμα παραμονής και εργασίας στην Ελλάδα. 

· Ο ανάδοχος υποχρεούται να λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα ασφαλείας βάσει των διατάξεων της κείμενης νομοθεσίας, όπως αυτές ισχύουν, κατά τη διάρκεια των εργασιών συντήρησης, καθώς επίσης υποχρεούται να τηρήσει τις ισχύουσες διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας περί μέτρων ασφαλείας και υγιεινής και είναι αποκλειστικός υπεύθυνος, ποινικώς και αστικώς, για οποιοδήποτε ατύχημα ήθελε προκληθεί εκ παραβάσεως των ισχυουσών διατάξεων της κείμενης νομοθεσίας (Π.Δ. 17/96, Π.Δ.159/99) όπως ισχύουν, κ.λ.π. περί υγείας και ασφάλειας και Π.Δ. 305/96 Ελάχιστες Απαιτήσεις Υγείας και Ασφάλειας Προσωρινών και Κινητών Εργοταξίων), όπως αυτή κάθε φορά ισχύει.

· Ο ανάδοχος είναι μοναδικός υπεύθυνος και υπόχρεος για την αποζημίωση οποιουδήποτε, για κάθε φύσεως και είδους ζημιές, που τυχόν υποστεί από πράξεις ή παραλείψεις του ιδίου ή των προσώπων που θα χρησιμοποιήσει για την εκτέλεση της συντήρησης. Στις περιπτώσεις αυτές, αν υποχρεωθεί η Βουλή να καταβάλει οποιαδήποτε αποζημίωση, ο ανάδοχος υποχρεούται να καταβάλει σ’ αυτήν το αντίστοιχο ποσό, συμπεριλαμβανομένων τυχόν τόκων και εξόδων. Η Βουλή δε φέρει καμία αστική ή άλλη ευθύνη έναντι του προσωπικού που θα απασχοληθεί για την εκτέλεση των σχετικών εργασιών. 

· Οι μεταφορές τυχόν αντικειμένων που υπάρχουν στους χώρους θα γίνουν με ευθύνη του αναδόχου. Η συγκέντρωση, αποκομιδή και απόρριψη όλων των άχρηστων υλικών που θα προκύψουν από τις εκτελούμενες εργασίες θα γίνεται μόνο σε χώρους που επιτρέπεται από τις αρχές, με ευθύνη και δαπάνες του αναδόχου. 
· Οι εργασίες θα πρέπει να γίνονται χωρίς να προκαλείται ουδεμία όχληση στην λειτουργία των Υπηρεσιών της Βουλής. 
· Μετά το πέρας των εργασιών συντήρησης θα γίνεται πλήρης καθαρισμός των χώρων, ώστε όλοι οι χώροι του κτηρίου να παραδοθούν ελεύθεροι από κάθε άχρηστο υλικό, καθαροί και έτοιμοι προς χρήση.
· Το κατ’ αποκοπή τίμημα θα υπόκειται στις νόμιμες κρατήσεις (7,17%). Ο ΦΠΑ θα βαρύνει τη Βουλή.
