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Αθήνα,  Μάιος  2014
ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
· ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ  ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΥ ΤΥΠΟΥ ΑΠ’ ΕΥΘΕΙΑΣ ΕΚΤΟΝΩΣΗΣ  ΑΝΤΛΙΑΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ΠΟΛΥΔΙΑΙΡΟΥΜΕΝΟΥ (VRV) INVERTER 
· ΑΝΤΛΙΑΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ

ΣΤΟ ΚΤΙΡΙΟ ΕΠΙ ΤΗΣ ΟΔΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ 1
Η παρακάτω τεχνική περιγραφή αναφέρεται στην προμήθεια υλικών και την εκτέλεση εργασιών για τον κλιματισμό των ορόφων του κτιρίου επί της οδού Μητροπόλεως 1.
Α. ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ  ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΥ ΤΥΠΟΥ ΑΠ’ ΕΥΘΕΙΑΣ ΕΚΤΟΝΩΣΗΣ  ΑΝΤΛΙΑΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ΠΟΛΥΔΙΑΙΡΟΥΜΕΝΟΥ (VRV) INVERTER

1. Γενικά

· Το κάθε σύστημα κλιματισμού θα είναι τύπου απ΄ ευθείας εκτόνωσης, πολυδιαιρούμενο, πολλαπλών κλιματιζόμενων ζωνών μεταβλητού όγκου ψυκτικού μέσου (Variable Refrigerant Volume Inverter). Το σύστημα θα αποτελείται από τις εσωτερικές μονάδες, τις εξωτερικές μονάδες (αντλίες θερμότητας) τις σωληνώσεις, το ψυκτικό μέσο και τα αντίστοιχα όργανα χειρισμού (θερμοστάτες κ.λ.π.). 
· Κάθε εξωτερική μονάδα  θα μπορεί να συνδεθεί με έως και  16 εσωτερικές μονάδες, διαφορετικών τύπων και αποδόσεων, οι οποίες θα μπορούν να συνδεθούν σε ένα ψυκτικό κύκλωμα και να ελέγχονται ανεξάρτητα.

· Κάθε εξωτερική μονάδα θα διαθέτει έναν (1) ή δύο (2) συμπιεστές ερμητικού τύπου scroll. Ο συμπιεστής (ή ο ένας τουλάχιστον αν είναι δύο) θα είναι τύπου INVERTER (μεταβλητής συχνότητας) ικανός να μεταβάλλει την ταχύτητα περιστροφής του γραμμικά με ανάλογη κατανάλωση ισχύος σύμφωνα με τις απαιτήσεις των ψυκτικών ή θερμικών φορτίων, εξασφαλίζοντας αυτονομία λειτουργίας καθώς και ανεξάρτητη ρύθμιση θερμοκρασίας σε κάθε χώρο.

· Για μεγαλύτερη οικονομία σε μερικά φορτία και για την απόκριση ακόμη και σε λειτουργία μιας μόνο εσωτερικής μονάδας κάθε εξωτερική μονάδα θα έχει δυνατότητα ελέγχου απόδοσης:

CAPACITY CONTROL 12 - 100%

· Η δυνατότητα σύνδεσης όμως, κάθε εξωτερικής μονάδας, θα πρέπει να μπορεί να ανέλθει στο 130% της ονομαστικής απόδοσης.

· Σε περίπτωση λειτουργίας μιας μόνο εσωτερικής μονάδας (ή στο 12% της συνολικής απόδοσης) ανά σύστημα, η εξωτερική μονάδα θα πρέπει να λειτουργεί κανονικά και όχι ON-OFF λόγω αδυναμίας ελέγχου απόδοσης με αποτέλεσμα το πάγωμα του στοιχείου.

· Σε περίπτωση διακοπής ρεύματος και επαναφοράς κάθε σύστημα πρέπει να επανέρχεται αυτόματα στις αρχικές ρυθμίσεις λειτουργίας των εσωτερικών μονάδων (auto power failure restart).

· Όλες οι εξωτερικές και εσωτερικές μονάδες θα είναι προσυγκροτημένες και λειτουργικά ελεγμένες στο εργοστάσιο κατασκευής τους.
2. Εξωτερική μονάδα

· Η εξωτερική μονάδα θα είναι προσυναρμολογημένη στο εργοστάσιο, μέσα σε ένα ενισχυμένο περίβλημα παντός καιρού, κατασκευασμένο από ελαφριά χαλυβδοελάσματα με ειδική αντισκωριακή προστασία και φινίρισμα βαφής, ψημένο σε ειδικό φούρνο. Επίσης το στοιχείο θα πρέπει να έχει την κατάλληλη κατασκευή ή επεξεργασία για αντοχή στην διάβρωση. Θα πρέπει να δοθεί εγγύηση αντιδιαβρωτικής προστασίας για δέκα έτη για την εξωτερική μονάδα. 

· Η εξωτερική μονάδα αντλία θερμότητας θα είναι κατάλληλη για ψύξη και θέρμανση και θα έχει δυνατότητα απρόσκοπτης λειτουργίας τουλάχιστον για τις εξής συνθήκες περιβάλλοντος:

α.
ΨΥΞΗ

:
Από    - 5(CDB  έως  +43(CDB

β.
ΘΕΡΜΑΝΣΗ
:
Από   - 15(CWB έως  +15(CWB

· Θα αποτελείται από συμπιεστή scroll, αξονικούς ανεμιστήρες, εναλλάκτη θερμότητας, σωληνώσεις, καλωδιώσεις και αυτοματισμούς.

· Ο συμπιεστής INVERTER θα ρυθμίζει συνεχώς τις στροφές του μεταβάλλοντας την συχνότητα και την τάση. Η συχνότητα θα μεταβάλλεται από το κάτω όριο (30 Ηz το πολύ)  έως το άνω όριο (100 Ηz τουλάχιστον) σε κατά το δυνατόν περισσότερα (20 τουλάχιστον) βήματα λειτουργίας. 

· Η κατασκευή και η έδραση του συμπιεστή θα πρέπει να είναι κατάλληλη για τις ταχύτητες περιστροφής του.

· Επίσης, τα τυλίγματα του κινητήρα θα είναι ειδικά κατασκευασμένα, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται η ασφαλής και ομαλή λειτουργία και η αποφυγή κινδύνων λόγω της συνεχούς μεταβαλλόμενης συχνότητας και τάσης.

· Ο συμπιεστής θα περιλαμβάνει ηλεκτρικό θερμαντήρα για την αποφυγή συμπύκνωσης του λαδιού σε χαμηλές θερμοκρασίες.

· Τα μεγέθη των εσωτερικών μονάδων που θα μπορούν να συνδεθούν θα περιλαμβάνουν όλη τη γκάμα αποδόσεων, από 8.000 έως 50.000 Btu/h, και για τους 2 τύπους εξωτερικών μονάδων.

· Οι εξωτερικές μονάδες (αντλίας θερμότητας) θα είναι κατάλληλες για 380V, 50Hz, 3Φ και η στάθμη θορύβου τους (sound pressure level) δεν θα ξεπερνά τα 60 dB (A).

· Τα μεγέθη και οι αποδόσεις των εξωτερικών μονάδων θα είναι όπως αναγράφονται στον πίνακα συσκευών.

· Ο συντελεστής απόδοσης των εξωτερικών μονάδων θα είναι τουλάχιστον 3,5 στην ψύξη (COP>=3.5).

3. Εσωτερικές Μονάδες

· Οι εσωτερικές μονάδες θα είναι τύπου δαπέδου (εμφανούς), όπως αναγράφονται στον πίνακα συσκευών.
· Κάθε μονάδα θα έχει χειριστήριο (remote controller).

· Κάθε εσωτερική μονάδα θα είναι εφοδιασμένη με ηλεκτρονική εκτονωτική βαλβίδα, για τον έλεγχο της ροής του ψυκτικού μέσου ανεξάρτητα. Ο έλεγχος της ηλεκτρονικής εκτονωτικής βαλβίδας θα γίνεται με microcomputer μέσω αισθητηρίου επιστροφής του αέρα και αισθητηρίων ελέγχου της υπερθέρμανσης.

· Η απόδοση των εσωτερικών μονάδων θα πρέπει να επιτυγχάνεται βάσει των ονομαστικών συνθηκών λειτουργίας και παροχών ανεμιστήρα και όχι με αύξηση της παροχής σε μικρότερου μεγέθους μονάδες, πράγμα το οποίο θα έχει επίπτωση στη στάθμη θορύβου και στην ιδιαίτερα χαμηλή θερμοκρασία εξόδου αέρα με αποτέλεσμα τα κρύα ρεύματα..

· Οι εσωτερικές μονάδες θα τοποθετηθούν στις ίδιες θέσεις που βρίσκονται οι τοπικές κλιματιστικές μονάδες δαπέδου (Fan Coil Units (FCU)), τα οποία πρόκειται να αποξηλωθούν. Μικρές αλλαγές στα ανωτέρω μπορούν να γίνουν από την επίβλεψη κατά την φάση της κατασκευής για την ορθολογικότερη αντιμετώπιση των αναγκών των υφιστάμενων χώρων.

4. Ελεγχος Εσωτερικών Μονάδων και Χειριστήριο

· Η επιθυμητή θερμοκρασία θα ελέγχεται και θα επιτυγχάνεται μέσω μικροεπεξεργαστή, όπου θα γίνεται η επεξεργασία των διαφόρων παραμέτρων (θερμοκρασία αέρα επιστροφής, θερμοκρασίες αέριου και υγρού ψυκτικού, επιθυμητή θερμοκρασία χώρου κ.λ.π.) και οι διορθωτικές ρυθμίσεις (άνοιγμα-κλείσιμο εκτονωτικές, ταχύτητα ανεμιστήρα).

· Η κάθε εσωτερική μονάδα θα είναι εφοδιασμένη με πρόγραμμα αυτοδιάγνωσης για εύκολη και γρήγορη συντήρηση ή επισκευή σε περίπτωση βλάβης.

· Κάθε εσωτερική μονάδα θα διαθέτει χειριστήριο. Το χειριστήριο θα πρέπει να διαθέτει αισθητήριο θερμοκρασίας του χώρου για καλύτερη αίσθηση και παρακολούθηση από τη μονάδα, ενώ θα πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα απενεργοποίησης του σε περίπτωση που το χειριστήριο τοποθετηθεί σε χώρο διαφορετικό από αυτόν που βρίσκεται η μονάδα.

· Το χειριστήριο θα έχει οθόνη υγρού κρυστάλλου με ενδείξεις θερμοκρασίας, λειτουργίας και βλάβης, διακόπτη ON/OFF και πλήκτρα προγραμματισμού, ενώ θα μπορεί να ελέγχει έως και 16 εσωτερικές μονάδες.
· Οι δυνατότητες του remote controller θα είναι τουλάχιστον οι ακόλουθες:

α.
Δυνατότητα εναλλαγής της λειτουργίας του εξωτερικού μηχανήματος (ψύξη/ θέρμανση), σε περίπτωση που αποφασιστεί το χειριστήριο αυτό να είναι χειριστήριο πιλότος.

β.
Λειτουργία (ψύξη, θέρμανση, αφύγρανση, ανεμιστήρας, ένδειξη απόψυξης).

γ.
Ένδειξη ταχύτητας (υψηλή-χαμηλή).

δ.
Ρύθμιση θερμοκρασίας ανά 1(C.

ε.
Χρονοδιακόπτη ρύθμισης λειτουργίας με διαβαθμίσεις ανά ώρα και δυνατότητα ρύθμισης μέχρι 72 ώρες.

στ.
Ένδειξη ρύπανσης φίλτρου.

ζ.
Διακόπτη ελέγχου-δοκιμών.

η.
Ένδειξη βλάβης με κωδικό αριθμό για εύκολο και γρήγορο προσδιορισμό της.

θ.
Δυνατότητα σύνδεσης με κεντρικό πίνακα ελέγχου και αντίστοιχη ένδειξη εφ΄ όσον υπάρχει κεντρική σύνδεση. Στην περίπτωση σύνδεσης με κεντρικό πίνακα ελέγχου θα πρέπει εκτός των άλλων να υπάρχει η δυνατότητα χρονικού προγραμματισμού για κάθε εσωτερική μονάδα ξεχωριστά.
ι.         Τέλος θα πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα εμφάνισης παραμέτρων λειτουργίας της εσωτερικής μονάδας καθώς και της πραγματικής θερμοκρασίας του χώρου
·  Θα προμηθευθούν και θα εγκατασταθούν στην είσοδο του 6ου και 7ου  ορόφου κεντρικά χειριστήρια ON-OFF που θα ελέγχουν όλες τις μονάδες του ορόφου.

· Θα προμηθευθεί και θα εγκατασταθεί ‘διάταξη’ (χειριστήριο), από την εταιρεία που θα προμηθεύσει τα VRV, το οποίο θα επιτρέπει τη δυνατότητα μόνιμης επιλογής λειτουργίας των εξωτερικών μηχανημάτων στην ψύξη ή στην θέρμανση απομακρυσμένα και μόνο (να αποκλείει την εναλλαγή λειτουργίας από τα χειριστήρια των εσωτερικών μονάδων). Ανάλογη ‘διάταξη’ (χειριστήριο) θα προμηθευθεί ( της LG) και θα εγκατασταθεί για τα υφιστάμενα εξωτερικά μηχανήματα (VRV της LG) που κλιματίζουν τους υπόλοιπους ορόφους (2ο έως 5ο )   

5. Περιεκτικότητα σε Ψυκτικό Μέσο

Το κάθε σύστημα θα πρέπει να περιέχει την ελάχιστη δυνατή ποσότητα σε ψυκτικό μέσο για λόγους μείωσης της ποσότητας κατά την αντικατάστασή του σε περίπτωση συντήρησης αλλά και για λόγους περιβαλλοντολογικούς και γενικά δεν θα πρέπει να υπερβαίνει τα 20kg  ανά σύστημα εξωτερικής μονάδας, συμπεριλαμβανομένης τη χωρητικότητας του δικτύου σωληνώσεων. Το ψυκτικό μέσο θα πρέπει να είναι R410a.
6. Ψυκτικές Σωληνώσεις

· Οι ψυκτικές σωλήνες θα πρέπει να είναι χαλκού άνευ ραφής υπερβαρέως τύπου, μονωμένες με μονωτικό υλικό τύπου ARMAFLEX ελάχιστου πάχους 9 mm κατάλληλο για θερμοκρασίες άνω των 120(C για τις γραμμές αερίου και 70(C για τις γραμμές υγρού και αυτοκόλλητη πλαστική ταινία.

· Στο δίκτυο της ψυκτικής εγκατάστασης θα χρησιμοποιηθούν διακλαδωτήρες του αυτού τύπου με τις σωληνώσεις, ειδικής κατασκευής (joints), τα οποία θα προμηθεύσει ο ίδιος προμηθευτής των κλιματιστικών μηχανημάτων και θα είναι της αυτής κατασκευάστριας εταιρείας.

· Κάθε τέτοιο σετ διακλαδωτήρα θα περιλαμβάνει τη μόνωσή του, καπάκια και ειδική στεγανοποιητική - σταθεροποιητική ταινία.

7. Ασφαλιστικές Διατάξεις

· Η εξωτερική μονάδα θα έχει τις παρακάτω ασφαλιστικές διατάξεις: διακόπτης υψηλής πίεσης, θερμαντήρα στροφαλοθαλάμου, τηκτική βαλβίδα ασφαλείας, θερμικό προστασίας συμπιεστή, θερμικό προστασίας ανεμιστήρων, προστασία από υπερένταση για τον συμπιεστή inverter, προστασία έναντι συχνών εκκινήσεων κ.λ.π.

· Η προστασία από υπερένταση θα επιτυγχάνεται με μείωση της συχνότητας του inverter.

· Επίσης θα υπάρχει ασφαλιστική διάταξη έτσι ώστε όταν σταματά ο συμπιεστής να μην επανεκκινεί αν δεν περάσουν 5 λεπτά, για να επιτευχθεί η εξισορρόπηση πιέσεων. Το ίδιο θα ισχύει και μετά από απώλεια ισχύος και αυτόματη επανεκκίνηση μετά την αποκατάσταση, ανεξάρτητα από το διάστημα που κράτησε η διακοπή.

8. Σύστημα Ανάκτησης Λαδιού

Λόγω της λειτουργίας του συστήματος χωρίς ελαιοπαγίδες, θα υπάρχει ειδικός μηχανισμός για ανάκτηση του λαδιού στους συμπιεστές. 

9. Λειτουργία Απόψυξης
Η απόψυξη (defrost) θα γίνεται με ειδικό πρόγραμμα, όπου η θερμοκρασία εκκίνησης του defrost (θερμοκρασία στοιχείου) θα μεταβάλλεται σύμφωνα με την θερμοκρασία περιβάλλοντος και εφόσον δημιουργηθεί πάγος, για την αποφυγή άσκοπων αποψύξεων.

10. ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ   ΣΥΣΚΕΥΩΝ 
	Α/Α
	ΤΥΠΟΣ
	ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΑΠΟΔΟΣΗ

(KW)
	ΤΕΜ. 6ου

ΟΡΟΦΟΥ
	ΤΕΜ. 7ου

ΟΡΟΦΟΥ
	ΤΕΜ. ΣΥΝΟΛΟ

	
	
	ΨΥΞΗ
	ΘΕΡΜ
	
	
	

	1
	ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ
	33
	33
	1
	3
	4

	2
	ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΜΟΝΑΔΑ
	28
	28
	2
	0
	2

	3
	ΕΣΩΤ. ΜΟΝΑΔΑ ΔΑΠΕΔΟΥ ΕΜΦΑΝΗΣ
	3.5
	3.5
	12
	0
	12

	4
	ΕΣΩΤ. ΜΟΝΑΔΑ ΔΑΠΕΔΟΥ ΕΜΦΑΝΗΣ
	4.5
	4.5
	12
	11
	23

	5
	ΕΣΩΤ. ΜΟΝΑΔΑ ΔΑΠΕΔΟΥ ΕΜΦΑΝΗΣ
	5.5
	5.5
	2
	10
	12

	6
	ΕΣΩΤ. ΜΟΝΑΔΑ ΔΑΠΕΔΟΥ ΕΜΦΑΝΗΣ
	7.0
	7.0
	0
	4
	4


	Α/Α
	ΤΥΠΟΣ
	ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΑΠΟΔΟΣΗ

(KW)
	ΓΡΑΦΕΙΑ

	
	
	ΨΥΞΗ
	ΘΕΡΜ
	

	3
	ΕΣΩΤ. ΜΟΝΑΔΑ ΔΑΠΕΔΟΥ ΕΜΦΑΝΗΣ
	3.5
	3.5
	601Α,602Α,603Α,604Α,605Α,606Α,

608Α,609Α,610Α,611Α,612Α,613Α 

	4
	ΕΣΩΤ. ΜΟΝΑΔΑ ΔΑΠΕΔΟΥ ΕΜΦΑΝΗΣ
	4.5
	4.5
	601,602,603,604,605,608,607Α,  609,610,611,612,613,701Α,702Α,
703Α,704Α,705Α,706Α,708Α,709Α,
710Α,711Α  ,ΧΩΡΟΣ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ 7ου 

	5
	ΕΣΩΤ. ΜΟΝΑΔΑ ΔΑΠΕΔΟΥ ΕΜΦΑΝΗΣ
	5.5
	5.5
	606,607,701,702,703,704,705, 707Α,708,709,710,711,

	6
	ΕΣΩΤ. ΜΟΝΑΔΑ ΔΑΠΕΔΟΥ ΕΜΦΑΝΗΣ
	7.0
	7.0
	706,707,712 (2 ΤΕΜ)


.
Β.  ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΑΕΡΟΨΥΚΤΗΣ ΑΝΤΛΙΑΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ ΑΕΡΟΣ-ΝΕΡΟΥ ΜΕ ΑΝΑΚΤΗΣΗ
1. ΓΕΝΙΚΑ

Η αντλία θερμότητας αέρος – νερού, παραγωγής ψυχρού και θερμού νερού, θα είναι αυτοτελώς προσυγκροτημένη, κατάλληλη για εξωτερική τοποθέτηση. Θα περιλαμβάνει τους συμπιεστές, εναλλάκτη αέρα, τον εναλλάκτη νερού, την κατευθυντήρια τετράοδη βαλβίδα, τις θερμοεκτονωτικές μαγνητικές βαλβίδες, τρίοδες BYPASS βαλβίδες, καθώς όλες τις καλωδιώσεις, σωληνώσεις, ψυκτικό μέσο, πίνακα και όργανα ηλεκτρονικού ελέγχου λειτουργίας και ασφαλείας- συναρμολογημένα στο εργοστάσιο κατασκευής- και όλα τα εξαρτήματα  που απαιτούνται πριν την εκκίνηση σε λειτουργία. Το μόνο που θα απαιτείται για την εκκίνηση είναι η σύνδεση με την ηλεκτρική παροχή και υδραυλικά κυκλώματα.
Η αντλία θερμότητας θα πρέπει να διαθέτει σύστημα ανάκτησης θερμότητας προκειμένου να χρησιμοποιηθεί για τη θέρμανση νερού χρήσης σε εγκατεστημένα boiler (3 τεμ. των 400 lt) στο υπόγειο του κτιρίου. Το σύστημα ανάκτησης θα πρέπει να αποδίδει τουλάχιστον 45 KW με θερμοκρασία νερού 500C.
Η αντλία θερμότητας θα λειτουργεί με ψυκτικό R-134A ή R-410A σε δίκτυο 220/380V, 50Hz. 

Η αντλία πριν από την παράδοση θα έχει εκκινήσει, λειτουργήσει και ελεγχθεί στο εργοστάσιο κατασκευής.

Η αντλία θερμότητας αέρος - νερού θα πρέπει να φέρει σήμα CE, να πληροί όλους τους σχετικούς κανονισμούς και οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης:

· ΕΝ 60204-1 (Ασφάλεια μηχανήματος, ηλεκτρικός εξοπλισμός στα μηχανήματα, γενικές οδηγίες)
· ΕΝ 61000-6-3 και 89/336/EEC (Ηλεκτρομαγνητική συμβατότητα) 
· 97/23/EC (Οδηγία εξοπλισμού υπό πίεση (PED)) 
· 98/37/EC (Οδηγία μηχανολογικού εξοπλισμού τροποποιημένη)
· Ραδιενεργές ηλεκτρομαγνητικές εκπομπές : EN50081-1
· Αγώγιμες ηλεκτρομαγνητικές εκπομπές : EN 50081-2

· Ηλεκτρομαγνητική αντοχή : EN 50082-2

· Οδηγία χαμηλής τάσης 73/23/EEC τροποποιημένη κλπ.

 και να έχει κατασκευασθεί και ελεγχθεί σε εργοστάσιο πιστοποιημένο κατά ISO 9001 και σύστημα περιβαλλοντικής προστασίας πιστοποιημένο κατά ISO 14001.

Τα τεχνικά χαρακτηριστικά της αντλίας θερμότητας θα πρέπει να φαίνονται στα τεχνικά φυλλάδια του κατασκευαστή.

2. ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΛΙΑΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ
· Ελάχιστη αποδεκτή ψυκτική απόδοση: 250 kw

· Μέγιστη αποδεκτή ψυκτική απόδοση: 320 kw

· Ελάχιστη αποδεκτή θερμική απόδοση: 250 kw

· Ελάχιστη αποδεκτή Ενεργειακή Απόδοση Πλήρους Φορτίου (EER): 2.70
· Ελάχιστη αποδεκτή Ενεργειακή Απόδοση Μερικού Φορτίου (ESEER): 3.50
· Θερμοκρασία αέρα περιβάλλοντος (Ψ/Θ) :  350C / 70C

· Θερμοκρασία νερού εξατμιστή: είσοδος 12 °C, έξοδος 7 °C

· Η μονάδα θα μπορεί να ξεκινάει και να λειτουργεί σε πλήρες φορτίο και σε εξωτερικές θερμοκρασίες από 0°C έως 46°C για την λειτουργία ψύξης και από -10°C έως 35°C για την λειτουργία θέρμανσης.

· Στάθμη θορύβου σε πλήρες φορτίο:

· sound power level: 100 dBA max.

·  sound pressure level: 80 dBA max
Οι παραπάνω αποδόσεις θα πρέπει να είναι πιστοποιημένες από την EUROVENT σύμφωνα με το πρότυπο EN14511.

3. ΣΥΜΠΙΕΣΤΕΣ-ΚΙΝΗΤΗΡΕΣ-ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ
Οι συμπιεστές θα είναι, ερμητικοί, σπειροειδείς τύπου scroll (τουλάχιστον τέσσερις (4 )) ή  ελικοειδείς τύπου screw (τουλάχιστον δύο (2 )), με χαμηλά επίπεδα θορύβου και κραδασμών, ο καθένας εξοπλισμένος με:
· 2-πολικό ηλεκτροκινητήρα ψυχόμενο από το αέριο αναρρόφησης και με εσωτερικά θερμικά προστασίας.

· Πλήρωση με συνθετικά πολυεστερικά λάδια με υαλοθυρίδα ελέγχου.

· Ηλεκτρικό προθερμαντήρα ελαίου.

· Πλακέτα ηλεκτρονικού ελέγχου για έλεγχο λειτουργίας του συμπιεστή, προστασία υπερθέρμανσης, έλεγχο λειτουργίας του προθερμαντήρα ελαίου και πρεσσοστάτη υψηλής πίεσης.

Το επίπεδο χαμηλού θορύβου λειτουργίας και των χαμηλών κραδασμών του μηχανήματος θα εξασφαλίζονται από:

· Αντικραδασμικά στηρίγματα έδρασης των συμπιεστών που είναι ανεξάρτητα από το πλαίσιο της μονάδας και εγκατεστημένα σε αντικραδασμική βάση της μονάδος.

· Κατάλληλες στηρίξεις των σωληνώσεων αναρρόφησης και κατάθλιψης του συμπιεστή, απευθείας συγκολλητές στη βάση του συμπιεστή ώστε να ελαχιστοποιείται η μεταφορά κραδασμών στο πλαίσιο της μονάδας.
· Ηχομονωτικό περίβλημα του συμπιεστή εύκολα αφαιρούμενο
· Σημειώνεται ότι γίνονται δεκτές και αντλίες θερμότητας  με συμπιεστή τεχνολογίας Inverter. 
· Ο κινητήρας του συμπιεστού θα είναι διπολικός επαγωγικός και θα ψύχεται από το ψυκτικό μέσο. Τα στροφεία του συμπιεστού θα είναι ελικοειδή εγκατεστημένα σε χωριστό κέλυφος από τον κινητήρα. Θα διαθέτει προστασία από υπερφόρτιση και περίβλημα κατηγορίας IP55.
· Το συγκρότημα θα φέρει εργοστασιακά εγκατεστημένο σύστημα εκκίνησης αστέρα-τριγώνου.

· Ο έλεγχος της αποδόσεως θα εκτελείται μέσω βαλβίδας ικανής για την μείωση της απόδοσης του συμπιεστή στο 20% του πλήρους φορτίου. Ο συμπιεστής θα  εκκινεί σε κατάσταση αποφόρτισης. Κάθε συμπιεστής θα είναι εξοπλισμένος με βαλβίδα αποφόρτισης καταθλίψεως shut-off. Η κατάθλιψη του συμπιεστή θα φέρει ηχοαποσβεστήρα  (muffler) για την απορρόφηση τυχόν κραδασμών

· Η μονάδα πρέπει να λειτουργεί στα 400 volts, 3-φασικό ρεύμα, 50 hertz (400 V ± 10%) χωρίς ουδέτερο και πρέπει να έχει μόνο ένα σημείο σύνδεσης της παροχής ρεύματος.

· Η τάση του συστήματος ελέγχου θα είναι 24 V και θα επιτυγχάνεται μέσω ενός εργοστασιακά εγκατεστημένου μετασχηματιστή .

· Η αντλία θα είναι εξοπλισμένη με ένα εργοστασιακά εγκατεστημένο ηλεκτρικό διακόπτη διακοπής παροχής ισχύος.

4. ΕΞΑΤΜΙΣΤΗΣ- ΣΥΜΠΥΚΝΩΤΗΣ- ΑΝΕΜΙΣΤΗΡΕΣ-ΨΥΚΤΙΚΟ ΚΥΚΛΩΜΑ
· Εξατμιστής
Ο εναλλάκτης θα είναι δοκιμασμένος με χρήση πεπιεσμένου ξηρού αέρα, χωρίς να απαιτείται δοκιμή με χρήση λαδιού.

· Θα είναι πιστοποιημένος για πιέσεις λειτουργίας ψυκτικού μέσου 21 bar και για μέγιστη πίεση νερού 10 bar.

· Ο εξατμιστής θα εδράζεται σε αντικραδασμικά στηρίγματα με θερμομονωτικό υλικό και θα είναι ολοκληρωτικά μονωμένος με αφρό πολυουρεθάνης πάχους 19mm. Η αντιπαγωτική προστασία θα διασφαλίζεται έως τους -15°C.

· Ο εξατμιστής πρέπει να είναι εξοπλισμένος με σύνδεση αποχέτευσης και βαλβίδα ασφαλείας.

· Συμπυκνωτής
· Τα στοιχεία του συμπυκνωτή θα είναι εξοπλισμένα με πτερύγια αλουμινίου, μηχανικά συνδεδεμένα σε εσωτερικά διαμορφωμένους χάλκινους αυλούς.
· Θα διαθέτει κύκλωμα υπόψυξης.
· Τα στοιχεία του συμπυκνωτή θα ελέγχονται για διαρροές και θα  υποβάλλονται σε δοκιμή πίεσης με ξηρό αέρα.
· Ανεμιστήρες
 Οι ανεμιστήρες θα είναι χαμηλού θορύβου και απευθείας μετάδοσης κίνησης. Η φτερωτή θα είναι κατασκευασμένη από αντιδιαβρωτικό υλικό, στατικά και δυναμικά ζυγοσταθμισμένη. Ο αέρας θα αποβάλλεται κάθετα προς τα πάνω.

Οι ανεμιστήρες θα προστατεύονται με μεταλλικό πλέγμα, επικαλυμμένο με πολυαιθυλένιο.

Οι τριφασικοί ηλεκτρικοί κινητήρες θα έχουν μόνωση της τάξεως F, προστασία IP 55 και ελάχιστη απόδοση 80%. Θα έχουν θερμική προστασία υπερφόρτισης.

· Ψυκτικό κύκλωμα
Κάθε ψυκτικό κύκλωμα θα συμπεριλαμβάνει: μία βαλβίδα κατάθλιψης, μία βαλβίδα γραμμής υγρού, τετράοδη βάνα εναλλαγής του ψυκτικού κύκλου, ηλεκτρονική εκτονωτική βαλβίδα, εξοπλισμένη με γυαλί ένδειξης υγρού για τον έλεγχο της θέσης ανοίγματος, φίλτρο ξηραντήρα με αφαιρούμενο κέλυφος, αισθητήρες πίεσης και θερμοκρασίας εύκολα αφαιρούμενους χωρίς κίνδυνο διαρροής του ψυκτικού μέσου, ένα διακόπτη υψηλής πίεσης με αυτόματη επαναφορά (reset) ανά συμπιεστή και πλήρη ποσότητα ψυκτικού μέσου.
5. ΨΥΧΡΟΣΤΑΣΙΟ

· Το ψυχροστάσιο θα είναι ενσωματωμένο στο πλαίσιο της μονάδας και θα περιλαμβάνει (τουλάχιστον) τα ακόλουθα εξαρτήματα: αφαιρούμενο φίλτρο νερού, διπλή φυγοκεντρική αντλία νερού με τριφασικό κινητήρα εξοπλισμένη με ενσωματωμένη προστασία υπερθέρμανσης, ηλεκτρονικός διακόπτης ροής νερού, βαλβίδα ασφαλείας, βάνα ρύθμισης της παροχής νερού. Ένας μετρητής πίεσης και μία σειρά βανών επιτρέπουν μετρήσεις της διαφορικής πίεσης : της αντλίας νερού, της απώλειας πίεσης του εξατμιστή, της απώλειας πίεσης του φίλτρου.
· Για τις δύο (2) αντλίες νερού θα πραγματοποιείται εξομοίωση του χρόνου λειτουργίας τους και αυτόματη εναλλαγή στην εφεδρική αντλία σε περίπτωση βλάβης.
· Για τη μείωση των κραδασμών και της μετάδοσης θορύβου οι αντλίες νερού θα μονωθούν από το σώμα του ψύκτη και τις σωληνώσεις νερού με αντιδονητικά στηρίγματα.

· Οι σωληνώσεις νερού θα προστατεύονται από τη διάβρωση και θα είναι εξοπλισμένες με αποχετεύσεις και βαλβίδες ασφαλείας. Οι σωληνώσεις και η αντλία νερού θα είναι πλήρως μονωμένες για να αποφευχθεί υγροποίηση. 
· Αντιπαγωτική προστασία θα εξασφαλίζεται από ηλεκτρικές αντιστάσεις και η αντλία νερού θα ξεκινάει αυτόματα από μία διάταξη ασφαλείας σε περίπτωση κινδύνου σχηματισμού πάγου.
6. ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΛΕΓΧΟΥ – ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ – ΕΝΔΕΙΞΕΩΝ

Το σύστημα ελέγχου- ασφαλείας θα είναι εγκατεστημένο, επάνω στην αντλία θερμότητας με μικροϋπολογιστή και θα ελέγχει όλα τα συστήματα ασφαλείας και λειτουργίας, με σκοπό να μεγιστοποιήσει την απόδοση της μονάδας και να ελαχιστοποιήσει την πιθανότητα διακοπής  του ψυκτικού κυκλώματος λόγω λάθους. Το σύστημα ασφαλείας θα διασφαλίζει τις ακόλουθες λειτουργίες: 
· Σύστημα ελέγχου θερμοκρασίας νερού, με εξομοίωση των ωρών λειτουργίας του κάθε συμπιεστή και του αριθμού εκκινήσεων του, με έλεγχο θερμοκρασίας εξόδου και επιλογέα τεσσάρων θέσεων : φόρτιση – αποφόρτιση – κράτηση – αυτόματο.

· Αυτόματη κράτηση της αντλίας με χειροκίνητη επαναφορά για προστασία από : 

· Χαμηλή πίεση ψυκτικού

· Χαμηλή θερμοκρασία ψυκτικού 

· Υψηλή πίεση συμπυκνώσεως

· Υψηλή θερμοκρασία συμπιέσεως

· Υπερφόρτιση ηλεκτροκινητήρα

· Αναστροφή φάσεως

· Χαμηλή ροή ελαίου
· Αυτόματη κράτηση της αντλίας με αυτόματη επαναφορά για προστασία από : 

· Διακυμάνσεις τάσης

· Απώλεια ροής νερού

· Παρεμπόδιση κράτησης της αντλίας με ρύθμιση της αποδόσεως σε περίπτωση : 

· Χαμηλή θερμοκρασία εξατμίσεως 

· Υψηλής πιέσεως συμπυκνώσεως

· Υπερφόρτιση κινητήρα

· Προστασία έναντι πολλαπλών εκκινήσεων του συμπιεστή που ρυθμίζει την θερμοκρασία εξόδου του νερού.

· Βελτιστοποίηση της πίεσης λειτουργίας του συμπιεστή με κυμαινόμενο σημείο ρύθμισης με βάση την εξωτερική θερμοκρασία και το θερμικό φορτίο με σκοπό τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας. 

· Δυναμικός έλεγχος υπερθέρμανσης στον εξατμιστή μέσω της ηλεκτρονικής εκτονωτικής βαλβίδας (EXV) με σκοπό τη μεγιστοποίηση της απόδοσης του εξατμιστή, με προστασία των συμπιεστών από υγρό ψυκτικό μέσο.

· Έλεγχο των δύο αντλιών νερού (εφεδρική αντλία) με εξομοίωση του χρόνου λειτουργίας τους και αυτόματη εναλλαγή στην εφεδρική αντλία σε περίπτωση βλάβης.

· Περιοδική εκκίνηση των ανεμιστήρων όταν η μονάδα είναι κλειστή με σκοπό την παράταση του χρόνου ζωής τους.

· Περιοδική εκκίνηση της αντλίας νερού όταν η μονάδα είναι κλειστή με σκοπό την παράταση του χρόνου ζωής της.

· Αυτόματη αποφόρτιση του συμπιεστή όταν εντοπιστεί μία υπερβολική υψηλή πίεση στο συμπυκνωτή για την αποφυγή της διακοπής λειτουργίας της μονάδος από πρεσσοστάτη υψηλής πίεσης.

-Το σύστημα ελέγχου θα είναι εξοπλισμένο με μια εργοστασιακά τοποθετημένη οθόνη αφής LCD που θα αναφέρεται η κατάσταση της λειτουργίας της αντλίας στην Ελληνική ή Αγγλική γλώσσα καθώς επίσης και διαγνωστικοί κώδικες σφαλμάτων στη λειτουργία Τα δεδομένα που περιλαμβάνονται στις διαθέσιμες αναφορές θα είναι κατ΄ ελάχιστο:

· Προβολή των θερμοκρασιών εισόδου/εξόδου του νερού και του εξωτερικού αέρα, των πιέσεων και των θερμοκρασιών αναρρόφησης/κατάθλιψης του συμπιεστή, set point, των ωρών λειτουργίας και τον αριθμό των εκκινήσεων του συμπιεστή. 

· Ρυθμίσεις των παραμέτρων και των διαγνωστικών του ψύκτη.
Όλες οι απαραίτητες ρυθμίσεις και τα σημεία ρύθμισης προγραμματίζονται στον ελεγκτή με μικροεπεξεργαστή από τον χειριστή είτε επί τόπου είτε από απόσταση μέσω συστήματος BMS.

Ο πίνακας ελέγχου σε συνδυασμό με ηλεκτρονικό μικροεπεξεργαστή θα μπορεί να πραγματοποιεί έλεγχο λειτουργίας (test), και να πιστοποιεί τη καλή λειτουργία κάθε διακόπτη, αισθητήρα, επαφή κ.α. πριν την εκκίνηση της αντλίας θερμότητας.
Η αντλία θερμότητας αέρος - νερού θα περιλαμβάνει εξόδους ελέγχου που θα επιτρέπουν:

· Σήμα ότι η μονάδα είναι έτοιμη να ξεκινήσει.

· Σήμα για την ύπαρξη δυσλειτουργίας (alert).

· Σήμα για την ύπαρξη βλάβης (alarm).

· Έλεγχος αντλίας νερού (μονή ή διπλή αντλία νερού με αυτόματη εναλλαγή).

-Απομακρυσμένο χειριστήριο

Η αντλία θερμότητας αέρος - νερού θα ελέγχεται από εργοστασιακό απομακρυσμένο χειριστήριο με λειτουργίες :

· On/off της μονάδας.

· Alarm.

Το απομακρυσμένο χειριστήριο ελέγχου θα μπορεί να εγκατασταθεί έως 100 μέτρα μακριά από τη μονάδα.

Γ. εκτελεση εργασιων-Εγκατάσταση  Συστήματος VRV-ΑΝΤΛΙΑΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ- ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΙΣΧΥΡΩΝ ΡΕΥΜΑΤΩΝ

1. ΓΕΝΙΚΑ

Ο ανάδοχος έχει την υποχρέωση της αποξήλωσης των υφιστάμενων FCU και της υπάρχουσας αντλίας θερμότητας COSFI, της πλήρους εγκατάστασης του συστήματος VRV και της νέας αντλίας θερμότητας και της παράδοσής τους σε πλήρη λειτουργία.

 Το σύστημα  VRV θα καλύψει τις ανάγκες κλιματισμού των γραφείων, τα οποία βρίσκονται προσανατολισμένα προς τις οδούς Μητροπόλεως και Φιλελλήνων του 6ου και 7ου ορόφου. Η αντλία θερμότητας θα τροφοδοτεί τα τοπικά FCU των χώρων όλων των ορόφων που βρίσκονται στην πλευρά του ακαλύπτου, τα FCU που βρίσκονται στους κοινόχρηστους χώρους των ορόφων,  καθώς επίσης και τις έξι (6) τοπικές κλιματιστικές μονάδες που είναι εγκατεστημένες στο χώρο των Η/Μ εγκαταστάσεων (2ου έως 7ου ορόφου).   .

Συγκεκριμένα στις υποχρεώσεις του περιλαμβάνονται:

2. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ VRV
· Σε κάθε όροφο θα πρέπει με κατάλληλους χειρισμούς και την προσθήκη, αν απαιτηθεί, κατάλληλων εξαρτημάτων (βάνες, ρακόρ, σωληνώσεις κλπ)  να αδειάσει το δίκτυο σωληνώσεων νερού που τροφοδοτεί τα υπάρχοντα FCU των γραφείων, στα οποία θα αλλαχθεί το σύστημα κλιματισμού.

· Η αποξήλωση των υφιστάμενων FCU, η μεταφορά τους και η απομάκρυνσή  τους με ευθύνη και δαπάνη του αναδόχου.
· Η αποξήλωση των σωληνώσεων του υφιστάμενου δικτύου που δεν θα χρησιμοποιηθούν στο εξής, όπου αυτό είναι εφικτό σε συνεννόηση με την επιτροπή παραλαβής.    

· Η εγκατάσταση των σωληνώσεων ψυκτικού μέσου οι οποίες θα οδεύουν σε σχάρες και των καλωδιώσεων αυτοματισμών, συμπεριλαμβανομένων των σχαρών, καναλιών κλπ. Οι οριζόντιες οδεύσεις των ψυκτικών σωληνώσεων θα γίνουν εντός της ψευδοροφής. Τα σημεία που θα εγκατασταθούν Joints θα πρέπει να είναι επισκέψιμα. Σε διαφορετική περίπτωση ο ανάδοχος θα εγκαταστήσει θυρίδα επισκεψιμότητας. Οι κατακόρυφες οδεύσεις θα οδεύσουν εντός των υφιστάμενων οδεύσεων από γυψοσανίδα. Όπου αυτό δεν είναι εφικτό θα είναι εκτός των γυψοσανίδων σε πλαστικό κανάλι. Θα χρησιμοποιηθούν οι οδεύσεις στο φωταγωγό και το ηλεκ/κο shaft.      

· Η εγκατάσταση των εξωτερικών κλιματιστικών συσκευών πάνω σε κατάλληλες μεταλλικές βάσεις και η σύνδεσή τους με τις σωληνώσεις ψυκτικού μέσου και τις καλωδιώσεις αυτοματισμού. Η ηλεκτρολογική σύνδεση των συσκευών στον πίνακα που περιγράφεται παρακάτω. Η εγκατάσταση των εξωτερικών μονάδων του συστήματος των υπόψη ορόφων του κτιρίου επί της οδού Μητροπόλεως 1 θα γίνει στην ταράτσα του κτιρίου σε θέση που θα υποδειχθεί από την επίβλεψη. Οι σωληνώσεις από την ταράτσα προς τους ορόφους θα οδεύσουν εντός σχαρών με καπάκι.
· Η εγκατάσταση των εσωτερικών κλιματιστικών συσκευών  και η σύνδεσή τους με τις σωληνώσεις ψυκτικού μέσου και τις καλωδιώσεις αυτοματισμού. Για την ηλεκτρολογική σύνδεση των συσκευών θα χρησιμοποιηθούν οι υφιστάμενες καλωδιώσεις της τροφοδοσίας των FCU, τα οποία τροφοδοτούνται από τους τοπικούς πίνακες κλιματισμού των ορόφων. Ο ανάδοχος θα εγκαταστήσει τα απαιτούμενα καλώδια και αντίστοιχο διακοπτικό υλικό στον πίνακα προκειμένου να διαχωριστούν τα κυκλώματα παροχής των εγκαθιστάμενων εσωτερικών κλιματιστικών μονάδων από τις παροχές των υφιστάμενων FCU τα οποία θα συνεχίσουν να λειτουργούν μετά την νέα εγκατάσταση. Επιπλέον θα γίνουν οι κατάλληλες μετατροπές ώστε οι εσωτερικές κλιματιστικές μονάδες να τροφοδοτούνται απ’ ευθείας στην κλέμα τους και όχι μέσω φις σε ρευματοδότη.

· Η εκκίνηση του συστήματος με δημιουργία κενού στις σωληνώσεις, πρεσάρισμα και έλεγχο τυχόν διαρροών, πλήρωση με ψυκτικό υγρό, προγραμματισμό και ρύθμιση των παραμέτρων λειτουργίας του συστήματος και δοκιμαστική λειτουργία σε ψύξη και θέρμανση.

· Θα χρησιμοποιηθεί το υφιστάμενο δίκτυο αποχέτευσης συμπυκνωμάτων και συγκεκριμένα: Τα συμπυκνώματα των περιφερειακών εσωτερικών μονάδων των VRV   θα αποχετευτούν στα μπαλκόνια και τα συμπυκνώματα των μονάδων που βρίσκονται στα εσωτερικά γραφεία θα αποχετευτούν στο υπάρχον δίκτυο εντός της ψευδοροφής του κάτω ορόφου.     

3. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΝΤΛΙΑΣ ΘΕΡΜΟΤΗΤΑΣ

 Ο ανάδοχος έχει την υποχρέωση για τα παρακάτω:
· Την αποξήλωση και απομάκρυνση από την ταράτσα της παλαιάς αντλίας θερμότητας COSFI- αντλιών νερού- πίνακα αυτοματισμού- απαραίτητων σωληνώσεων κλπ. Ο πίνακας αυτοματισμού, μια αντλία νερού και οτιδήποτε άλλο υλικό κριθεί απαραίτητο θα παραδοθεί στη Βουλή, σε χώρο που θα υποδειχθεί από την επιτροπή παραλαβής.  

· Τη μεταφορά και εγκατάσταση, στο χώρο της παλαιάς αντλίας, της νέας αντλίας θερμότητας. Η σύνδεσή της με το υφιστάμενο δίκτυο.
· Τη προμήθεια και εγκατάσταση δοχείου αδρανείας 1200 lt. Το δοχείο θα είναι κάθετης τοποθέτησης,  κατασκευασμένο από χαλυβδοέλασμα και θα έχει εσωτερικό τοίχωμα επισμαλτωμένο ή glass, μόνωση πολυουρεθάνης πάχους τουλάχιστον 10 cm, και θυρίδα καθαρισμού. Το εξωτερικό του περίβλημα θα είναι μεταλλικό με κατάλληλη βαφή ή πλαστικό και θα είναι κατάλληλο για εγκατάσταση σε εξωτερικό χώρο.
· Την εγκατάσταση δικτύου για την σύνδεση των τριών boiler που είναι εγκατεστημένα στο υπόγειο του κτιρίου με το κύκλωμα ανάκτησης της αντλίας θερμότητας. Το δίκτυο θα κατασκευασθεί από χαλκοσωλήνα Φ54 με μόνωση, τύπου armaflex, πάχους 13mm. Θα εγκατασταθεί ηλεκτρονικός κυκλοφορητής, ενδεικτικού τύπου WILO STRATOS 50/1-9 και οι απαραίτητες διατάξεις (βαλβίδα ασφαλείας, δοχείο διαστολής, αυτόματος πλήρωσης, φίλτρο εισόδου νερού στο κλειστό κύκλωμα, φίλτρο γραμμής κλπ) - αυτοματισμοί σύμφωνα με τις προδιαγραφές του κατασκευαστή της αντλίας θερμότητας.
· Την εκκίνηση του συστήματος, τις δοκιμές λειτουργίας και την παράδοσή του σε πλήρη λειτουργία.
4. ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΙΣΧΥΡΩΝ ΡΕΥΜΑΤΩΝ

Στις υποχρεώσεις του αναδόχου περιλαμβάνονται:

· Η προμήθεια και εγκατάσταση στο δώμα και εντός της απόληξης του κλιμακοστασίου σε ακριβές σημείο που θα προσδιοριστεί από την επίβλεψη, ενός επίτοιχου ηλεκτρολογικού πίνακα (σύμφωνα με το σχέδιο) για την τροφοδότηση των εξωτερικών μονάδων των συστημάτων VRV και της αντλίας θερμότητας.
· Η προμήθεια, εγκατάσταση και σύνδεση παροχής από τον Γενικό Πίνακα Χαμηλής Τάσεως του Κτιρίου.

· Η προμήθεια, εγκατάσταση και σύνδεση καλωδιώσεων για την τροφοδοσία των εξωτερικών κλιματιστικών μονάδων VRV και της αντλίας θερμότητας.

· Η αποσύνδεση όλων των παροχών από τον υφιστάμενο παλαιό πίνακα κλιματισμού, που βρίσκεται στο Β΄ υπόγειο, η κατάργηση-απομάκρυνση του παλαιού πίνακα.
Οι διατομές των αγωγών των εγκαταστάσεων θα είναι όπως φαίνεται στο  σχέδιο.

Η παροχή από τον Γενικό Πίνακα Χαμηλής Τάσης (ΓΠΧΤ) προς τον εγκαθιστάμενο πίνακα θα αποτελείται  από χάλκινα καλώδια με θερμοπλαστική μόνωση, τύπου ΝΥΥ (E1VV), που θα  τοποθετηθούν εντός μεταλλικών σχαρών, είτε υφιστάμενων είτε νέων που θα προμηθευτεί και εγκαταστήσει ο ανάδοχος.
Αρχικά για να εξασφαλισθεί η λειτουργία των μονάδων VRV παράλληλα με την λειτουργία του υφιστάμενου ψύκτη (μέχρι να αντικατασταθεί), το παροχικό καλώδιο του νέου πίνακα στο δώμα θα συνδεθεί σε υφιστάμενο εφεδρικό διακόπτη του πίνακα χαμηλής τάσης. Στη συνέχεια μετά την αντικατάσταση του ψύκτη (και την τροφοδοσία του από τον νέο πίνακα του δώματος) θα συνδεθεί στο διακόπτη  που τροφοδοτεί τον υφιστάμενο παλαιό κεντρικό πίνακα κλιματισμού που βρίσκεται εγκατεστημένος στο Β΄ υπόγειο του κτιρίου. Μετά το πέρας των εργασιών ο πίνακας του Β΄υπογείου καθώς και το παροχικό του καλώδιο θα αποξηλωθούν.
Οι παροχές προς τις εξωτερικές κλιματιστικές μονάδες θα οδεύσουν εντός μεταλλικών σχαρών με καπάκι.

Ο πίνακας θα είναι σύγχρονης κατασκευής, με βαθμό προστασίας ΙΡ30, μονωμένος και σύμφωνα με τους κανονισμούς VDE 0606,  DIN 43380 και DIN 40050/IEC 144.

Η κατασκευή του θα είναι τέτοια ώστε τα διάφορα μέσα σε αυτόν  όργανα διακοπής, χειρισμού, ασφάλισης, ένδειξης, κ.λ.π να είναι εύκολα  προσιτά μετά την αφαίρεση των μετωπικών πλακών, να είναι  σε κανονικές θέσεις τοποθετημένα και να είναι δυνατή η άνετη αφαίρεση,  επισκευή και επανατοποθέτηση τους χωρίς μεταβολή της κατάστασης των  παρακείμενων οργάνων.

Οι αγωγοί κάθε κυκλώματος θα συνδέονται μόνο σε κλέμμες που θα έχουν  κατάλληλη πινακίδα για την αναγραφή κυκλωμάτων. 

Η εσωτερική διανομή των πινάκων θα πρέπει να τηρεί ένα προκαθορισμένο  σύστημα σήμανσης των φάσεων ώστε η ίδια φάση να έχει πάντα την ίδια  θέση (R, S, T) και το ίδιο χρώμα. Επίσης τα δύο άκρα των καλωδίων ή  αγωγών της εσωτερικής διανομής θα πρέπει να φέρουν χαρακτηριστικούς  αριθμούς. 

Οι πίνακες θα φέρουν κοχλία γείωσης (εσωτερικά και εξωτερικά). Όλοι οι κοχλίες γείωσης ηλεκτρικών συνδέσεων κ.λ.π είναι  ηλεκτρικού τύπου, ηλεκτρολυτικά επιψευδαργυρωμένοι ή επινικελωμένοι ή  επικαδμιωμένοι.

Οι πίνακες θα βαφούν εσωτερικά και εξωτερικά με 2 στρώσεις  αντιδιαβρωτικής βαφής και με δύο στρώσεις ελαιοχρώματος από το  εργοστάσιο κατασκευής σε χρώμα γκρι σφυρήλατο. 

Οι σχάρες θα είναι διάτρητες κατασκευασμένες από γαλβανισμένη  λαμαρίνα πάχους 1,50 χλστ. (για πλάτη έως και 400 χλστ) και πάχους 2,0 χλστ. (για μεγαλύτερα πλάτη), πλευρικού ύψους 60χλστ. και πλάτους αναλόγως των καλωδίων. Οι σχάρες  θα εγκατασταθούν με όλα τα απαιτούμενα εξαρτήματα διαμόρφωσης που θα  είναι γαλβανισμένα. Οι σχάρες θα τοποθετηθούν σε κονσόλες, οι οποίες θα στερεωθούν στον  τοίχο, στο δάπεδο ή σε ειδικό αναρτήρα από την οροφή όπως απαιτείται. Η μεγαλύτερη δυνατή απόσταση στερέωσης μεταξύ 2 κονσολών είναι 1,5 μ. Για παρακάμψεις και διασταυρώσεις καθώς επίσης για τη μετάβαση σε  σχάρες καλωδίων διαφορετικού πλάτους ή σε σχάρες σε διαφορετικά  επίπεδα καθώς και για την μετάβαση από οριζόντια σε κάθετη σχάρα θα  χρησιμοποιηθούν αντίστοιχα συνδετικά εξαρτήματα.

Οι εγκαταστάσεις θα εκτελεστούν σύμφωνα με τους ισχύοντες κανονισμούς (ΚΕΗΕ, ΕΛΟΤ HD 384), των όρων της ΔΕΗ, των όρων των τεχνικών περιγραφών και προδιαγραφών του έργου  που αποτελούν συμβατικά στοιχεία και  των οδηγιών της Επιτροπής Παρακολούθησης και Παραλαβής. 

Δ. ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ – ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΝΑΔΟΧΟΥ

· Όλοι οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να επισκεφθούν τους χώρους προκειμένου να λάβουν γνώση του αντικειμένου των εργασιών και των ειδικών συνθηκών του έργου και να παραλάβουν σχεδιάγραμμα του ηλεκτρολογικού πίνακα.

· Για λόγους ασφαλείας ο ανάδοχος υποχρεούται, να ενημερώνει την αρμόδια διεύθυνση της Βουλής σχετικά με τα ονοματεπώνυμα και τους αριθμούς ταυτότητας των προσώπων (προσωπικού, συνεργατών, βοηθών εκπλήρωσης) που θα χρησιμοποιήσει κατά την εκτέλεση του Έργου, ώστε να εκδοθούν οι απαιτούμενες άδειες εισόδου. Η Βουλή έχει το δικαίωμα να απαιτεί οποτεδήποτε από τον ανάδοχο, την αντικατάσταση οποιουδήποτε προσώπου από τα προαναφερόμενα θεωρεί κατά την ελεύθερη κρίση του ακατάλληλο.

· Ο ανάδοχος υποχρεούται να τηρεί απαρεγκλίτως και να εφαρμόζει όλες τις διατάξεις της εργατικής νομοθεσίας. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί παράβαση αυτών, θα καταγγέλλεται η σύμβαση με την ανάδοχο εταιρεία.

· Ο ανάδοχος υποχρεούται να λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα ασφαλείας βάσει των διατάξεων της κείμενης νομοθεσίας, όπως αυτές ισχύουν, καθ’ όλη τη διάρκεια εκτέλεσης των εργασιών, καθώς επίσης υποχρεούται να τηρήσει τις ισχύουσες διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας περί μέτρων ασφαλείας και υγιεινής και είναι αποκλειστικός υπεύθυνος, ποινικώς και αστικώς, για οποιοδήποτε ατύχημα ήθελε προκληθεί εκ παραβάσεως των ισχυουσών διατάξεων της κείμενης νομοθεσίας (Π.Δ. 17/96, Π.Δ.159/99) όπως ισχύουν, κ.λ.π. περί υγείας και ασφάλειας και Π.Δ. 305/96 Ελάχιστες Απαιτήσεις Υγείας και Ασφάλειας Προσωρινών και Κινητών Εργοταξίων), όπως αυτή κάθε φορά ισχύει.

· Ο ανάδοχος είναι αποκλειστικά υπεύθυνος και υπόχρεος για την ασφάλιση όλων όσων απασχοληθούν κατά την εκτέλεση του αντικειμένου της παρούσας καθώς και για την καταβολή ασφαλιστικών εισφορών εργοδότου και ασφαλισμένων στο Ίδρυμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων ή σε οποιοδήποτε άλλο κατά νόμο ασφαλιστικό φορέα κύριας ή επικουρικής ασφάλισης. Σε περίπτωση που από οποιοδήποτε ασφαλιστικό φορέα επιβληθεί σε βάρος της Βουλής η καταβολή οποιοσδήποτε ασφαλιστικής εισφοράς για το ανωτέρω έργο ο ανάδοχος υποχρεούται  να καταβάλλει σε αυτή το αντίστοιχο ποσό. Επισημαίνεται δε ότι τα άτομα που θα απασχολήσει ο ανάδοχος για την εκτέλεση του αντικειμένου της παρούσας θα έχουν νόμιμο δικαίωμα παραμονής και εργασίας στην Ελλάδα.

· Ο ανάδοχος είναι αποκλειστικώς υπεύθυνος, ποινικώς και αστικώς, για οιοδήποτε ατύχημα ήθελε προκληθεί εκ παραβάσεως των ισχυουσών διατάξεων και της κείμενης νομοθεσίας και είναι μοναδικός υπεύθυνος και υπόχρεος για την αποζημίωση οποιουδήποτε, για κάθε φύσεως και είδους ζημιές, που τυχόν υποστεί από πράξεις ή παραλείψεις του ιδίου ή των προσώπων που θα χρησιμοποιήσει για την εκτέλεση του Έργου. Στις περιπτώσεις αυτές, αν υποχρεωθεί η Βουλή να καταβάλει οποιαδήποτε αποζημίωση, ο ανάδοχος υποχρεούται να καταβάλει σ’ αυτήν το αντίστοιχο ποσό, συμπεριλαμβανομένων τυχόν τόκων και εξόδων. Η Βουλή δε φέρει καμία αστική ή άλλη ευθύνη έναντι του προσωπικού που θα απασχοληθεί για την εκτέλεση του Έργου.

· Όλα τα υλικά και τεχνικός εξοπλισμός που πρόκειται να χρησιμοποιηθούν για την  εκτέλεση του έργου θα πρέπει να είναι τυποποιημένα προϊόντα γνωστών κατασκευαστών, που ασχολούνται  κανονικά με την παραγωγή τέτοιων υλικών και να φέρουν σήμα CE.
·  Ίδια ή αντίστοιχα συστήματα VRV του ίδιου κατασκευαστή θα πρέπει να έχουν εγκατασταθεί και να λειτουργούν στην Ελλάδα κατά τα τελευταία πέντε έτη, το οποίο θα αποδεικνύεται από κατατεθειμένο κατάλογο παρόμοιων έργων(τουλάχιστον 10 έργα με συνολική εγκατεστημένη ισχύ ψύξης τουλάχιστον 1000 KW).
· Επίσης, τουλάχιστον δέκα πέντε  παρεμφερή συγκροτήματα (αερόψυκτες αντλίες θερμότητας) του ίδιου κατασκευαστή και αντίστοιχης ισχύος (μεγαλύτερης ή ίσης των 250/300 KW (σε ψύξη- θέρμανση αντίστοιχα) θα πρέπει να έχουν εγκατασταθεί και να λειτουργούν στην Ελλάδα κατά τα τελευταία οκτώ  έτη , το οποίο θα αποδεικνύεται από κατατεθειμένο κατάλογο παρόμοιων έργων.

· Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να διαθέτουν συνεργείο service και εγκαταστάσεις υποστήριξης σε παρακαταθήκη ανταλλακτικών.  Επίσης θα βεβαιώνουν την ύπαρξη ανταλλακτικών για τουλάχιστον δέκα έτη από την παραλαβή της εν λόγω προμήθειας και εγκατάστασης και θα παραδώσουν  κατάλογο με αναγραφή του κόστους όλων των ανταλλακτικών του προτεινόμενου εξοπλισμού.
· Όλα τα υλικά και τεχνικός εξοπλισμός που πρόκειται να χρησιμοποιηθούν για την  εκτέλεση του έργου θα πρέπει να είναι καινούργια, άριστης ποιότητας χωρίς ελαττώματα και θα έχουν  τις διαστάσεις και τα βάρη που προβλέπονται από τους κανονισμούς, όταν  δεν καθορίζονται από τις προδιαγραφές. Ιδιοκατασκευές δεν γίνονται δεκτές. Ελαττωματικά υλικά ή / και τεχνικός εξοπλισμός που υπέστη  ζημιά κατά τη διάρκεια της κατασκευής ή δοκιμών θα αντικατασταθούν ή διορθωθούν σύμφωνα με τις οδηγίες της επιτροπής παρακολούθησης και παραλαβής.

· Τα υλικά και ο τεχνικός εξοπλισμός θα εγκατασταθούν σύμφωνα με τις οδηγίες του εργοστασίου κατασκευής. Η εγκατάσταση θα εκτελεστεί από ειδικευμένους τεχνίτες, κατάλληλους για την απαιτούμενη εργασία.

· Κάθε υλικό υπόκειται στην έγκριση της Υπηρεσίας και της Επιτροπής παρακολούθησης και παραλαβής των εργασιών, που έχει το δικαίωμα απόρριψης οποιουδήποτε υλικού που η ποιότητα  ή τα ειδικά του χαρακτηριστικά κρίνονται όχι ικανοποιητικά ή ανεπαρκή για την  εκτέλεση της εγκατάστασης. Ο Ανάδοχος είναι υποχρεωμένος να υποβάλλει στην  Υπηρεσία και στην Επιτροπή παρακολούθησης και παραλαβής των εργασιών, εικονογραφημένο έντυπο τεχνικών χαρακτηριστικών, διαγράμματα λειτουργίας και απόδοσης, διαστασιολόγια και λοιπά λεπτομερή στοιχεία των κατασκευαστών, για όλα τα μηχανήματα και  συσκευές των διάφορων εγκαταστάσεων πριν από την παραγγελία ή προσκόμιση  οποιουδήποτε μηχανήματος ή συσκευής επί του έργου. Πριν από την παράδοση του έργου θα πρέπει , επίσης, να προσκομίσει όλες τις τεχνικές πληροφορίες του εξοπλισμού σχετικά με την εγκατάσταση, θέση σε λειτουργία, ρυθμίσεις, διάγνωση και αποκατάσταση βλαβών, στα Ελληνικά ή Αγγλικά, το πρόγραμμα προληπτικής συντήρησης και κατασκευαστικά σχέδια σε ηλεκτρονική μορφή (οδεύσεις σωληνώσεων, θέση και τύπος μηχανημάτων κλπ). 
· Εργασίες που προκαλούν όχληση (θόρυβος, σκόνη κ.λ.π.) θα εκτελούνται κατά τις μη εργάσιμες ώρες των Υπηρεσιών του κτηρίου, ή ανάλογα με τις οδηγίες της επιτροπής παρακολούθησης και παραλαβής.

· Οι μεταφορές τυχόν αντικειμένων που υπάρχουν στους χώρους θα γίνουν με ευθύνη του αναδόχου. Η συγκέντρωση, αποκομιδή και απόρριψη όλων των άχρηστων υλικών που θα προκύψουν από τις εκτελούμενες εργασίες θα γίνεται μόνο σε χώρους που επιτρέπεται από τις αρχές, με ευθύνη και δαπάνες του αναδόχου. Τα μπάζα θα συγκεντρώνονται και θα τοποθετούνται σε πλαστικές σακούλες στο χώρο προέλευσής τους και θα απομακρύνονται από τους χώρους του κτηρίου κάθε βράδυ. Οι παραπάνω εργασίες θα πρέπει να γίνονται χωρίς να προκαλείται ουδεμία όχληση στην λειτουργία των Υπηρεσιών της Βουλής. Επισημαίνεται ότι απαγορεύεται ρητά η μεταφορά οποιουδήποτε υλικού ή μπαζών με τους ανελκυστήρες.

· Στα σημεία του κτηρίου που προβλέπεται να γίνουν εργασίες, η μεταφορά υλικών θα γίνεται με ιδιαίτερη προσοχή, προκειμένου να μην υπάρξουν ζημίες στους ήδη διαμορφωμένους χώρους του κτηρίου. Στην περίπτωση, τυχόν, πρόκλησης οιωνδήποτε ζημιών ο ανάδοχος θα φέρει την απόλυτη και αποκλειστική ευθύνη για την πλήρη αποκατάστασή τους.

· Μετά το πέρας των εργασιών θα γίνει πλήρης καθαρισμός των χώρων, καθώς και όλων των εγκαταστάσεων των χώρων, από ειδικευμένο συνεργείο με την χρήση και ειδικών μηχανημάτων, εφόσον αυτό απαιτείται, ώστε όλοι οι χώροι του κτιρίου να παραδοθούν ελεύθεροι από κάθε άχρηστο υλικό, καθαροί και έτοιμοι προς χρήση.
· Ως συνολικός χρόνος της εν λόγω προμήθειας και εκτέλεσης εργασιών ορίζονται οι πενήντα (50) ημερολογιακές ημέρες από την ημερομηνία ανάθεσης. Στο συνολικό χρόνο περιλαμβάνεται και μια αποκλειστική τμηματική προθεσμία:
· Εντός είκοσι (20) ημερολογιακών ημερών από την ημερομηνία ανάθεσης της εν λόγω προμήθειας και εκτέλεσης εργασιών θα πρέπει να έχει εγκατασταθεί και να λειτουργεί σωστά  το σύστημα κλιματισμού VRV για τον 6ο και 7ο όροφο.
· Για την έγκαιρη παράδοση του έργου εάν απαιτηθεί, θα εργασθούν συνεργεία σε βάρδιες, Σάββατα και Κυριακές, η δαπάνη των οποίων θα έχει συνυπολογισθεί στην προσφορά του. Σε περίπτωση εκτέλεσης νυκτερινής εργασίας και εργασίας κατά τις Αργίες και Εορτές, ο ανάδοχος υποχρεούται να εξασφαλίζει τη σχετική άδεια, όπως ο νόμος ορίζει, που αφορούν τέτοια εργασία και δεν δικαιούται να ζητήσει πρόσθετη αποζημίωση. Σε περίπτωση καθυστέρησης περάτωσης των εργασιών και παράδοσης του έργου πέραν των καθοριζομένων 50 ημερολογιακών ημερών θα επιβάλλεται ποινική ρήτρα ίση με 200 € για κάθε ημέρα. Η ίδια ποινή θα επιβληθεί και για την καθυστέρηση στην αποκλειστική τμηματική προθεσμία.
· Το ακριβές χρονοδιάγραμμα της εν λόγω προμήθειας και εκτέλεσης εργασιών θα καταρτιστεί από τον Ανάδοχο και θα υποβληθεί προς έγκριση στην Επιτροπή παρακολούθησης και παραλαβής των εργασιών με στόχο την ελαχιστοποίηση του χρόνου που κάθε γραφείο θα παραμένει εκτός λειτουργίας και άνευ κλιματισμού. Θα κατατεθεί, δε, στην αρμόδια Επιτροπή προς έγκριση εντός τριών (3) ημερών από την ημερομηνία ανάθεσης της εν λόγω προμήθειας και εκτέλεσης εργασιών. 
· Ως χρόνος εγγύησης ορίζεται το διάστημα των είκοσι τεσσάρων (24) μηνών από την παραλαβή. Ειδικά για τους συμπιεστές των εξωτερικών μονάδων ο χρόνος εγγύησης ορίζεται το διάστημα των εξήντα (60) μηνών από την παραλαβή. Κατά τη διάρκεια της εγγύησης των 24 μηνών ο ανάδοχος θα έχει την υποχρέωση δωρεάν παροχής συντήρησης (προληπτικής – επανορθωτικής), εκτός από τον καθαρισμό των φίλτρων των εσωτερικών μονάδων. Οι ελάχιστες προδιαγραφές της Εγγύησης Καλής Λειτουργίας είναι: 

· Αντικατάσταση οποιουδήποτε εξαρτήματος παρουσιάσει προβλήματα λειτουργίας 

· Αποκατάσταση οποιασδήποτε δυσλειτουργίας που οφείλεται σε σφάλματα ηλεκτρονικού εξοπλισμού και λογισμικού

· Αποστολή στον τόπο εγκατάστασης και λειτουργίας του εξοπλισμού εξειδικευμένου προσωπικού εντός, της ίδιας ημέρας, από την ειδοποίησή του περί βλάβης του συστήματος. Σε περίπτωση που η αποκατάσταση της βλάβης απαιτεί την επισκευή / αντικατάσταση οποιουδήποτε εξαρτήματος τότε αυτή θα πραγματοποιείται το αργότερο εντός πέντε (5) εργάσιμων ημερών από την ειδοποίηση. 

· Επίλυση προβλημάτων σε συνεργασία με τον τεχνικό υπεύθυνο της Αναθέτουσας Αρχής, από τηλεφώνου, ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και fax. 

· Για την εφαρμογή όλων των παραπάνω ο προμηθευτής υποχρεούται να διατηρεί καθ’ όλη τη διάρκεια της περιόδου εγγύησης καλής λειτουργίας,  κατάλληλα εκπαιδευμένο τεχνικό προσωπικό ON CALL καθώς και επαρκές απόθεμα ανταλλακτικών στην Ελλάδα, το οποίο και θα αναφερθεί στην προσφορά, ώστε να είναι δυνατή η έγκαιρη επισκευή ή αντικατάσταση εξαρτημάτων που παρουσιάζουν βλάβη ή φθορές. 

· Η πληρωμή του αναδόχου θα  γίνει με την προσκόμιση των σχετικών τιμολογίων και με την υποβολή της βεβαίωσης της αρμόδιας Επιτροπής για την οριστική ποιοτική και ποσοτική παραλαβή της εν λόγω προμήθειας και εκτέλεσης εργασιών.   
· Κάθε συμμετέχων στον διαγωνισμό θα προσφέρει κατ’ αποκοπή τιμή, η οποία θα αναλύεται σε τιμή για την προμήθεια υλικών και τιμή για την εκτέλεση  εργασιών (με τον ίδιο τρόπο θα γίνει και η τιμολόγηση). Στην κατ’ αποκοπή τιμή θα περιλαμβάνονται όλες οι προμήθειες υλικών-εργασίες που αναφέρονται στην παραπάνω τεχνική περιγραφή, αλλά και όλα τα απαιτούμενα μικροϋλικά-μικροεργασίες για την ολοκλήρωσή τους, έστω κι αν αυτά δεν αναφέρονται ρητά.  Η κατ’ αποκοπή τιμή θα υπόκειται στις νόμιμες κρατήσεις. Ο ΦΠΑ θα βαρύνει τη Βουλή. Η ανάδειξη μειοδότη θα γίνει με κριτήριο τη χαμηλότερη συνολική κατά αποκοπή τιμή. Γίνονται δεκτές προς αξιολόγηση και εναλλακτικές προσφορές.
· Σε περίπτωση που ο ανάδοχος δεν προσέλθει για να υπογράψει τη σύμβαση εντός του οριζομένου από την απόφαση ανάθεσης χρονικού διαστήματος, θα κηρύσσεται αυτομάτως έκπτωτος και θα υφίσταται όλες τις προβλεπόμενες νόμιμες κυρώσεις. 

· Κατά την υπογραφή της σύμβασης ο ανάδοχος θα προσκομίσει εγγυητική επιστολή καλής εκτέλεσης, ποσοστού 10% επί του ποσού της συμβάσεως (χωρίς ΦΠΑ). Μετά την παραλαβή των εργασιών, η παραπάνω εγγυητική επιστολή αντικαθίσταται από άλλη για την καλή λειτουργία, ποσοστού 3% επί του ποσού της σύμβασης.
· Η Βουλή διατηρεί το δικαίωμα με απόφασή της (χωρίς να υποχρεούται να την αιτιολογήσει), να προχωρήσει στη ματαίωση της παρούσας προμήθειας-εγκατάστασης  σε οποιοδήποτε στάδιο της διαδικασίας, χωρίς να υποχρεούται να αιτιολογήσει την απόφασή της.
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